Отчет о работе первичной профсоюзной организации ГАПОУ «Лениногорский музыкально-художественный педагогический колледж» 

за 2023 г.

Профсоюзная организация Лениногорского музыкально-художественного педагогического колледжа насчитывает 84 человека, из них 13 человек являются членами профсоюзного комитета, три члена контрольно-ревизионной комиссии. На каждого члена комиссий возложены обязанности по организации отдельного направления работы: организационно-массовой, по защите трудовых и профессиональных прав членов профсоюза, культурно - массовой, по социальному партнерству и охране труда. Профком ежегодно мониторит, контролирует и отчитывается на профсоюзных собраниях о выполнении всех пунктов коллективного договора. Коллективный договор был перезаключен в марте 2021 года, сроком на три года. 

Социальное партнерство в колледже – это система взаимоотношений, направленная на согласование интересов работников в лице профсоюза и работодателя по вопросам трудовых отношений. Социальное партнерство – это выполнение всех разделов Коллективного договора как работниками, так и работодателем. Взаимоотношения с руководством колледжа в лице директора Тимаковой Н.Г. и председателем первичной профсоюзной организации Мещановой Н.И. строятся на принципах сотрудничества, а именно через совместное обсуждение всех производственных вопросов. Многие вопросы решаются в режиме диалога - на законодательном уровне и путём переговоров. На коллектив, как правило, выносятся уже совместные согласованные решения. Руководитель колледжа постоянно идет навстречу преподавателям и сотрудникам по различным вопросам, если ими не нарушается Трудовой кодекс РФ. На профсоюзных собраниях члены профкома доводят до коллектива всю информацию о выполнении коллективного договора и всех мероприятиях, организуемых профсоюзной организацией. Таким образом, стабильная деятельность колледжа связана с тесным сотрудничеством руководителя с профсоюзной организацией. Также профком колледжа осуществляет контроль по проведению аттестации преподавателей, консультации при подготовке аттестационных материалов по льготам Рескома Профсоюзов РТ.

В Коллективном договоре, заключённом на 2021-2023 год согласованы
меры по защите социальных, трудовых, профессиональных прав и интересов работников, установлению дополнительных социально-трудовых, правовых и профессиональных гарантий и льгот для работников, согласно отраслевым Соглашением между Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарским республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки на 2021-2023гг. 
В целях социальной защиты работников, в пределах отпущенных средств, стороны договорились: 

9.1. Предоставлять работникам отрасли - женщинам, имеющим детей в возрасте до 16 лет, не менее 2-х часов свободного от работы времени в неделю или одного свободного дня в месяц. Перенос дней на другой месяц и суммирование их не допускается. При наличии больничного листа по уходу за детьми свободный день не предоставляется.

9.2. Предоставлять работникам оплачиваемые свободные дни  по следующим причинам:

- бракосочетание работника - три рабочих дня;

- бракосочетание детей - один рабочий день;

- родителям первоклассников - 1 сентября; 

- родителям выпускников в день последнего звонка – один рабочий день;

- работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше - один день в квартал;

- при рождении ребенка в семье (мужу) -  2 рабочих дня;

- смерть детей, родителей, супруга, супруги - три рабочих дня;

- переезд на новое место жительства - два рабочих дня;

- проводы сына на службу в армию  - один рабочий день;

- педагогам, принимающим участие в подготовке участников WS и Абилимпикс: региональных чемпионатов – 2 дня, национальных – 4 дня, мировых – 9 дней к отпуску (возможно использование в течение года после чемпионата).

9.3. Предоставлять работникам образования, проработавшим в течение учебного года без листа нетрудоспособности, дополнительного оплачиваемого отпуска в количестве 3 календарных дней  (ст.116 ТК РФ);

9.4. Предоставлять не освобожденному председателю выборного профсоюзного органа образовательной организации дополнительный оплачиваемый отпуск в количестве до 10 календарных дней (ст.116 ТК РФ).

9.5. За выполнение общественных обязанностей по подготовке, организации и проведению различных мероприятий за пределами рабочего времени установить дополнительные оплачиваемые отпуска членам выборного профсоюзного органа, не освобожденным от основной работы:

- членам профкома  - 2 рабочих дня,

-  казначею – до 3-х рабочих дней; 

- уполномоченному (доверенному) лицу по охране труда – 1 день в квартал, по согласованию с руководителем организации и профсоюзного комитета.
          Работа профсоюзного комитета за 2023 г. проводилась согласно плану работы, который утверждался на заседаниях профкома ежегодно. Два раза в год проводились профсоюзные собрания – отчет работы профкома за год. Каждый квартал - заседания профкома, на которых рассматривались плановые и текущие вопросы работы (сентябрь, декабрь, март, июнь). 

Ежегодно в октябре месяце по плану Рескома профсоюзов образования РТ профкомом колледжа проводилась   профсоюзная неделя. По разделу Работа с документами - ежеквартально идет сдача отчетов в фонд социального страхования -ФСС, РСВ (ежеквартально), по упрощенной отчетности – годовой отчет в налоговую инспекцию и статистику. Также с ноября месяца сдача годовых отчетов в комиссии Рескома профсоюзов РТ по охране труда, стат. отчет, баланс, отчет по мониторингу и сдача годового отчета в Управление Министерства юстиции РФ по РТ; 

 
В 2023 году успешно продолжается работа по  цифровизация профсоюзного оборота документов, 50 % членов профсоюза зарегистрированы в бонусной программе «Profcards».

Заместитель председателя профсоюзного комитета колледжа Валеева Г.З. регулярно ведет работу по регистрации всех членов профсоюзной организации колледжа на портале АИС «Единый реестр Общероссийского Профсоюза образования».

          Уполномоченный по охране труда Корсакова К.В. регулярно осуществляет общественный контроль за обеспечением работников СИЗ, смывающими средствами. Также профком осуществляет общественный контроль за организацией и проведением медицинских осмотров работников колледжа. Медицинские осмотры проходят регулярно в установленные сроки, (последний в сентябре 2023 года)

Профсоюзным комитетом колледжа ежегодно оказывается адресная материальную помощь преподавателям и сотрудникам согласно коллективному договору -  по личному заявлению, к праздничным датам: День учителя, Новый год, 8 марта. 
Была проведена новогодняя елка для детей преподавателей и сотрудников колледжа и новогодний вечер для преподавателей и сотрудников колледжа. В течение 2023 года традиционно чествовали юбиляров: ветеранов – пенсионеров, а также преподавателей и сотрудников колледжа. 

За отчетный период оздоровительная работа проводилась по следующим социальным проектам «За здоровьем в Крым», «Путевка за полцены», «Сочи», «Сертификат 2023». 

В июле 2023 года профкомом колледжа при поддержке директора Тимаковой Н.Г. был организован и проведен «Зеленый педсовет» с выездом на природу.  

Ежегодно решением Республиканского Комитета Профсоюза Образования РТ путешествием на теплоходе «Федор Панферов» премировались активисты профсоюзного движения колледжа. 

        Председатель первичной профсоюзной организации   Н.И.Мещанова

