История музея боевой славы Островской Краснознаменной ордена Суворова146 стрелковой дивизии.
Музей боевой славы Островской Краснознаменной ордена Суворова146 стрелковой дивизии был создан в школе № 4 (бывшая 20 школа) города Казани в 1966 году. Музей был открыт после поездки в честь 25-летия Великой Победы над фашистской Германией ветеранов дивизии и следопытов 4 школы по местам боевых действий дивизии. Из этой первой экспедиции и были привезены первые экспонаты музея. Идея создания музея принадлежит комиссару дивизии Василию Гурьяновичу Ковалеву, дети которого учились в школе № 20. 

Идея была поддержана директором школы Николаем Ивановичем Бобковым. Развил идею учитель истории Могильнер, работник ТИУ, работающий в школе по совместительству. Идея была одобрена ветеранами 146 дивизии, а опрос родителей показал, что они сами и многие их родственники сражались в этой дивизии. Был создан Совет Ветеранов дивизии под непосредственным руководством которого началась поисковая работа. Пополнить первую экспозицию помогли ветераны, которые приносили в музей личные вещи — награды и наградные книжки, письма, личную форму, картины, фотографии. Поисковой работой руководил Ковалев Василий Гурьянович, комиссар дивизии, подполковник в запасе Николай Васильевич Кирсанов, работник Академии наук, геолог, профессор; майор Игорь Александрович Романов, который стал инициатором создания в Университете отряда «Снежный десант». 
146 стрелковая дивизия была сформирована в Казани зимой 1942 года. Полки формировались в селах Куркачи, Бирюли, Высока Гора и Ямашурма. Всего в дивизии было 3 стрелковых полка ( 608, 698, 512) и один артиллерийский (280). Первым командиром дивизии стал Юрий Владимирович Новосельский. 4 апреля 1942 года дивизии получила первый боевой приказ – сменить на переднем крае 173 стрелковую дивизию занять позиции у сел Фомино- 1 и Фомино- 2 , чтобы перерезать Варшавское шоссе. С 12 апреля дивизия вела ожесточённые бои на подступах к Варшавскому шоссе, занятому немецкими механизированными частями. Неоднократно дивизии подходила к Варшавскому шоссе и захватывала сёла Фомино-1 и Фомино-2, но постоянно немцы её отбрасывали назад. В период с 12 по 21 апреля в дивизии погибло так много бойцов, что из 3-х полков смогли собрать бойцов только 1 батальон. 
Сегодня эти сёла Фомино-1 и Фомино- 2, где погибли татарстанцы у Зайцевой горы, называются Зубровка и Цветовка. У мемориала на высоте 269,8 ежегодно летом работает поисковая экспедиция «Западный Фронт», которая каждый год на этих местах всё еще находит останки пропавших без вести бойцов. 

    После этих страшных боев дивизию отвели в тыл, доформировали новым составом и ровно через год, всё-таки прорвав Варшавское шоссе ближе к Калуге, дивизия прошла с боями сотни километров, освободила город Спасс-Деменск и множество сел в округе, затем воевала в Белоруссии, освобождая города Тарту, Остров, Валга, прошла с боями всю Польшу и восточную Германию, форсировала Вислу и Одер и участвовала в Берлинской операции. 
   При открытии музея 146 стрелковой дивизии состоялась и закладка памятника павшим воинам около школы. Рядом с памятником учащимися школы была высажена памятная аллея. В память открытия этой аллеи в музее хранится фотоальбом, где даже имеются стихи, посвященные музею 146 стрелковой дивизии (выступление К.Н.Ермолина) Аллея эта существует и по сей день, это уже крупные деревья, а около памятника традиционно и ежегодно в начале мая проходит митинг в честь воинов 146 стрелковой дивизии и ветеранов Великой Отечественной войны.

   Руководителем музея в 1967 году стала Вайсенберг Рема Вениаминовна, учитель русского зыка школы № 4. В 1970 году в день Великой Победы 9 мая она организовала очередной митинг в честь ветеранов 146 стрелковой дивизии. Ветераны на эту встречу приехали с самых разных уголков нашей страны. На митинге состоялось открытие обелиска у школы № 20. Событие было очень торжественным и особенно важным для некоторых отличившихся учащихся школы, потому что им начальник политотдела дивизии лично вручал комсомольские билеты. К этому времени в школе уже существовал организованный Вайсенберг Ремой Вениаминовной отряд следопытов. Наиболее активным следопытам вручались памятные грамоты. Именно они вели переписку, искали первые экспонаты в музей, размещали фотографии на стендах, проводили экскурсии в музее. Фамилии этих следопытов известны благодаря сохранившемуся в музее фотоальбому «Встречи и поиски следопытов школы № 4 и ветеранов 146 Островской Краснознаменной ордена Суворова II степени 146 стрелковой дивизии (1965-1971 гг)». Это Аптрапова С, Дорофеева И, Кулакова Е, Есипова И, Мингалеева Н, Вахитова Ф. Музей в это время располагался в маленьком помещении, большинство фотографий было размещено на стендах, сделанных вручную из коробок от конфет, которые оклеивались бумагой. Однако и в таком виде он очень нравился всем ветеранам, ведь ни фирм по изготовлению стендов, ни материалов специальных не было. 

После митинга ветераны посетили Казанский Кремль, много гуляли, вспоминая свою боевую молодость.

      В этом же 1970 году следопыты школы провожали снежный десант КГУ в экспедицию и сами тоже отправились в поездку по боевому пути 146 стрелковой дивизии — в города Тарту, Остров, Таллин. На встречах с учащимися этих городов следопыты читали стихи Мусы Джалиля, пели под гитару военные песни, рассказывали о своей работе.Следопыты посетили могилу Тараса Рымаря в г. Остров, рядом с которой начальник штаба музея боевой славы города Острова Ю. Ассари произнес в честь героев — освободителей, погибших на этой земле, памятную речь. Побывали учащиеся школы № 4 и на мосту через реку Великую, сохранившемуся с военных лет. Этот мост воинам 146 дивизии пришлось брать перед тем, как войти в город и захват происходил под прицельным обстрелом немцев. В музее отдельный стенд посвящен освобождению города Остров. В городе Тарту следопыты встречались с Юрием Цишевским, художником и ветераном дивизии, который после войны стал художественным редактором журнала «Юность». Из поездки ребята привезли много ценных экспонатов для музея и много впечатлений. 

       В 1970 — 2012 гг музей продолжал функционировать и пополнялся новыми экспонатами. В основном это были личные вещи ветеранов, письма, газеты, книги и статьи. Проводилось множество встреч с ветеранами, каждый год учащиеся школы — новички приходили в музей на экскурсии, экскурсии проводились и для учащихся других школ и гостей школы. 

     К 2010 году был снят фильм о ветеране — десантнике Клетневе Павле Кузьмиче и фильм о других ветеранах. Ребята выполняли роль тимуровцев, приходили к ветеранам и помогали им по хозяйству. Ежегодно стали проводиться викторины по военной истории и сражениям Великой Отечественной войны. 

Наиболее памятными стали встречи кадет с участником Великой Отечественной войны Лебедевым Петром Павловичем, действительным членом Академии военно-исторических наук, с ветеранами Цвеем Борисом Львовичем, Байрамовым Халилом Байрамовичем, Ихсановым Хабилом Хадеевичем, Деминой Валентиной Николаевной, Назыповым Масгут Назыповичем, Гатауллиным Магсум Гатаулловичем. Особенно запомнилась многим встреча с Героем Советского Союза Борисом Кирилловичем Кузнецовым.

В 2012 году из-за болезни Ремы Вениаминовны, руководителем музея назначили меня, учителя истории Гатауллину Диану Владимировну. 
    За 2012-2013 гг сделано очень многое: в музее появились витрины, были заменены стенды на новые, была сформирована дальнейшая концепция развития музея. Она предполагала создание такого музейного пространства, с помощью которого можно было бы вести экскурсии, лекции, беседы по всем крупным сражениям Великой Отечественной войны.

Учащимися школы совместно с преподавателем и офицером -воспитателем Акбулатовым Ренатом Равильевичем были созданы новые экспонаты музея — макеты крупных сражений — Сталинградской битвы ( Дом Павлова), Кавказской битвы, Дороги Жизни. Весь 2012-2013 учебный год велась активная работа по формированию новой описи музейных экспонатов. Впервые была сформирована опись вспомогательного фонда. Запланировано создание фильма о 146 стрелковой дивизии, создание фильмотеки по всем сражениям. Для создания фильма Совет Музея решил провести большую работу по поиску родственников ветеранов дивизии, первых учителей послевоенной 20 школы города Казани. Запланировано также создание электронного виртуального музея на сайте школы. 

  В 2010 году при музее Гатауллиной Д.В. был создан поисковый отряд «Экспедиция 116», который совершил  3 экспедиции на места боев Великой Отечественной войны, в п.Любань Тосненского района Ленинградской области. Цель экспедиций — поиск и захоронение останков бойцов Красной Армии (Волховский фронт). Эти экспедиции пополнили экспозиции музея 60 новыми экспонатами, раскопанными и привезенными учащимися КШИ № 6. В 2012 году из поисковой экспедиции в поселок Любань Тосненского района Ленинградской области, где отряд совместно с отрядом «Звезда» участвовал в эксгумации останков 2-х бойцов, поисковым отрядом «Экспедиция 116», были привезены предметы 1941-42 гг: перочинный ножик, ручная граната, накладка на лыжи советского бойца, немецкая тушенка, гильзы и ящики от снарядов. В 2013 году поисковый отряд работал недалеко от урочища Дидвино — деревни, которая была стерта с лица земли в ходе боев за Любань. Было найдено 25 предметов, среди которых немецкие бутылки, штык-нож, монеты, каски, гранаты, мины, немецкая колючая проволока, гильзы, котелок, саперные лопатки, металлические связки от блиндажа и.т.п. В 2014 году отряд работал около деревни Смердыня по правую сторону от тишинецких полей. Путем усердных поисков отрядом был самостоятельно поднят боец РККА и торжественно перезахоронен в братской могиле на местном кладбище.

В 2015 году отряд совершил 2 экспедиции в деревню «Цветовка» Калужской области на место гибели 146 стрелковой дивизии. По результатам был создан фильм: «146- стрелковая: от Казани до Зайцевой горы», который легко находится в поисковике Яндекс.
    Благодаря активной работе поискового отряда «За Победу!» за последние годы музей был пополнен рядом очень интересных экспонатов и стал настоящим образовательным центром, где можно изучать всю историю Великой отечественной войны. В витринах представлены макеты крупнейших сражений Великой Отечественной войн – Битва за Кавказ, Сталинградская битва, Сражение под Прохоровкой, Дорога жизни Блокадного Ленинграда. Эти макеты кадеты изготовили сами. В витринах у окна представлен результат поисковых экспедиций нашего отряда на Зайцеву гору, в Любань и результат поездки отряда «Десантура» во Ржев. 
     Музей сегодня находится в здании  школы на 2 этаже в отдельном помещении, предназначенном специально для музея. Вся экспозиция располагается в одной классной комнате, не предназначенной для проведения уроков. В музее собраны подлинные исторические документы и предметы, рассказывающие о боевом пути Островской Краснознаменной ордена Суворова II степени 146 стрелковой дивизии. В музее представлены стенды, рассказывающие о значимых сражениях, в которых участвовала дивизия, о героях дивизии. На стендах представлены подлинные исторические документы — орденские книжки, боевые карты, грамоты, приказы, наградные листы, дивизионные газеты. Создание стенда, посвященного освобождению г.Тарту, положило начало созданию музея боевой славы в городе Тарту ( после приезда в Казань учащихся из Тарту и их знакомства с нашим музеем). 

Также в  музее представлено 36 экземпляров газеты «Правда» за 1942 год, 7 экземпляров газеты «Правда» за 1943 год, газета «Известия» от 9 мая 1945 года, 4 газеты «Правда» от 10 мая 1945 года и 25 июня 1945 года. А также в музее имеется 11 экземпляров дивизионной газеты 146 дивизии «За победу!» А после первой поездки в Любань в 2011 году ребята нашего отряда были потрясены увиденным и найденным в окопах и решили создать экспозицию «Бруствер». Этот отвал земли, из- за которого стреляли во врага и прятались от бомбежек и неприятельских путь, был тем рубежом, за которым во врем наступлении тебя ждала либо победа, либо госпиталь, либо смерть.
Основные разделы экспозиции
· 1. Боевой путь 146 стрелковой дивизии

· 2. Письма с фронта

· 3. «Слёзы Лёзны» - экспозиция по материалам поисковой работы отряда «Экспедиция 116» в 2012 г и в 2014 году

· 4. «На Тосне у Дидвино» - экспозиция по материалам поисковой работы отряда в 2013 г.

· 5. «У деревни Смердыня» - экспозиция по материалам поисковых работ в 2012-2014 гг

· 7. «Военная пресса»

· 8. «Основные сражения Великой Отечественной войны» — экспозиция из макетов, сделанных руками учащихся — Дорога Жизни, Сталинградская битва( дом Павлова), Кавказская битва

Самая крупная экспозиция — Боевой путь 146 стрелковой дивизии. Она представлена 10 стендами и 3 витринами. Каждый стенд имеет свое название.В музее часто проводятся экскурсии и лекции, встречи с ветеранами и гостями школы. Музей ведет большую поисковую работу по поиску родственников бойцов 146 стрелковой дивизии и ежегодно 21 апреля проводит День Памяти дивизии. Мы ждем всех, кто неравнодушен к военной истории Татарстана 

Автор: Гатауллина Диана Владимировна, руководитель музея.  
