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ПОЛОЖЕНИЕ 

ОБ АДМИНИСТРАТИВНО – ОБЩЕСТВЕННОМ КОНТРОЛЕ 

ЗА ОХРАНОЙ ТРУДА
МБОУ «Школа №32» Кировского района г.Казани

Административно-общественный   контроль   по   охране  труда является  совместным  контролем школы и профсоюзной организации за состоянием охраны труда.
В целях систематического соблюдения требований законода​тельства по охране труда вводится следующая трехступенчатая система контроля:
I ступень.    Заведующие кабинетами, мастерской,  учителя ежедневно до    начала учебно-воспитательного процесса и работ проверяют со​
стояние рабочих мест сотрудников и учащихся, исправность
оборудования, приспособлений, наличие инструкций по охране
труда, инструментов, приборов, ограждений - спецодежды,   защитных приспособлений.   При обнаружении  нарушений     пра​вил охраны труда, принимают  меры по  ликвидации      недостатков на месте или ставят в известность администрацию школы.
II ступень.      Заместитель  директора по учебно-воспитательной  работе, завхоз и      председатель комиссии охраны труда;  не реже одного раза  в  месяц проверяют состояние  охраны  труда  в школе, изучают    мате​риалы проверки предыдущей 1 ступени.  При обнаружении не​достатков принимают меры по ликвидации их на     месте    или ставят в известность администрацию школы. В необ​ходимых случаях материалы проверки заслушиваются    на  за​седании   комиссии по охране труда.  Материалы проверки док​ладываются директору школы.
III Ступень. Директор школы совместно с председателем комитета профсоюза один раз в квартал изучают материалы двух ступеней контроля, проверяют состояние охраны труда в шко​ле, проверяют выполнение мероприятий по охране труда, вклю​ченных в соглашение. Результаты проверки оформляются ак​том установленной формы и обсуждаются на совместном засе​дании администрации и комитета профсоюза. По результатам проверки администрация издает приказ.
