Консультация для воспитателей:

“Комплекс мероприятий в детском саду для успешной адаптации детей раннего возраста”

Как правило, когда ребёнок отделяется от семьи и идёт в детский сад, жизнь и взрослых и детей значительно меняется. Потребуется какое-то время для того, чтобы семья приспособилась к новым жизненным обстоятельствам. Это время называется периодом адаптации к дошкольному учреждению. 

Рассмотрим подробнее, что такое адаптационные возможности ребёнка, от чего они зависят. 

Адаптация – это  процесс активного взаимодействия организма со средой для наилучшего приспособления организма к окружающей среде. Адаптация включает в себя биологический и социальный фактор, характерный для людей (приспособление к новой социальной среде, социальной роли).

 
Физиолог Павлов считал, что роль адаптации заключается в установлении правильных соотношений между организмом и средой. Нарушение этих соотношений приводит к нарушению деятельности внутренних органов. При этом возникает состояние, обозначаемое как напряжённая, острая адаптация. В процессе адаптации участвуют эндокринная система, гипофиз, надпочечники, нервная система. Если в результате  такого напряжения совершается желаемая перестройка, формируется  физиологическое состояние нового качества. Если же адаптационные возможности превышаются, то функциональные системы начинают работать в неблагоприятных режимах. Это форма патологической адаптации.  Возникает стресс. В зависимости от того какая система наиболее заинтересована в этой новой реакции, различают, болевой, психический, или эмоциональный стрессы. Возникают различные нарушения:

1. Нарушения эмоционального состояния ребёнка

2. Нарушения поведения ребёнка

3. Нарушения вегетативно- функциональной системы

4. Снижаются защитные силы организма

Соответственно возникают: негативный эмоциональный фон (подавленное, плаксивое настроение), неустойчивое поведение ребёнка (вспышки агрессивности, непослушание), теряются навыки опрятности, не контролируется отправление физиологических потребностей, ребёнок начинает часто болеть простудными заболеваниями.

Потребуется какое-то время для того, чтобы семья приспособилась к новым жизненным обстоятельствам. Обычно время приспособления (или время адаптации) условно разделяют на три  периода:
 острый, подострый, и компенсационный.

 Самые серьёзные трудности ожидают семью в острый период. Это моменты первого столкновения с неизвестным, новым. Это новая, часто неожиданная эмоциональная реакция как ребёнка, так и его родителей. Поведение ребёнка в это время очень тревожит родителей, потому что малыш может капризничать, плохо есть и спать, он может быть агрессивным или подавленным, много и безутешно плачущим. 

Часто бывает, что ребёнок как бы забывает многое из того, чему он научился: он хуже говорит, становится менее самостоятельным, чаще оказывается мокрой постель, что очень удивляет родителей.

 Нередко ребёнок начинает часто болеть простудными заболеваниями, что вызывает негодование  у некоторых родителей: “Вот дома он никогда не болел, а как пошёл в сад….!”  Родители в растерянности, бывает, что их  негативная эмоциональная реакция, неуверенность передаётся детям, и как следствие, получается замкнутый круг. Родители часто не могут помочь своему малышу, потому что сами нуждаются в помощи, поскольку не знают как лучше поступить в новой ситуации. 

Взрослые оказываются втянутыми в экспериментирование, они пробуют по-разному влиять на ребёнка, зачастую не вполне правильно. Родителям приходится перестраивать привычный образ жизни, подстраиваться под режим работы детского сада.  Это время и называют  острым адаптационным периодом. Для всех семей острый период адаптации индивидуален. Он может иметь разную длительность и во многом зависит от адаптационных возможностей ребёнка.

Применительно к длительности обычно говорят о четырёх вариантах  острого периода адаптации:

Лёгкая адаптация – около месяца требуется семье, чтобы приспособиться к новым условиям.

Адаптация средней тяжести - семья приспосабливается за два месяца

Тяжёлая адаптация – требуется три и более месяца

Очень тяжёлая адаптация - около полугода и более. Встаёт вопрос- стоит ли ребёнку оставаться в детском саду. Возможно он не «садовский» ребёнок. 

После преодоления трудностей поведение ребёнка нормализуется, он возвращает себе утерянные в период острой адаптации достижения. Это подострый период. 

Его сменяет очень приятное время и для ребёнка и для родителей и для воспитателей – период компенсации. Темп развития малыша ускоряется. Он радует взрослых своими новыми достижениями. В первую очередь, это возросшая самостоятельность, развитие речи, коммуникабельность. Малышу нравится ходить в детский сад.
Наблюдения показали, что в первые дни, детям приходится достаточно  трудно, даже если дома ребёнка планомерно готовили к детскому саду.  Они плохо чувствуют себя без мамы, их пугает новая обстановка. Малыш не может выразить  словами, что ему не нравится, чего ему не хватает, поэтому он плачет, требуя тем самым удовлетворения своих желаний и потребностей. У детей  ухудшается аппетит, их не всегда можно заинтересовать игрушками, их часто не удаётся уложить спать.

В адаптационный период малышу надо помочь привыкнуть к новой обстановке, поэтому  к нему следует относиться особенно бережно.
Было доказано, что стереотипы эмоционально-личностного реагирования и поведения в стрессовой ситуации, а значит,  и адаптационные возможности ребёнка при поступлении в дошкольное учреждение,  закладываются в социальной ситуации развития в семье, ещё в период младенчества и раннего детства  и зависят от многих факторов (Н. М. Щелованов, Н. М. Аксарина, 1935г - 1981г., К.Л. Печора, Г.В. Пантюхина , Л.Г. Голубева, С.Н. Теплюк, 1950 – 1995г.г.,  А.Д. Кошелева А.Д., 1985,   Е.И.Морозова, 1999г.):

-от индивидуальных биологических особенностей  самого ребёнка, то есть уровня его психического и физического развития;

-от уровня психолого - педагогической  компетенции родителей в вопросах воспитания и развития детей;

-от степени готовности семьи в целом  к вхождению в открытый социум;

-от личностных  особенности эмоционального реагирования родителей в стрессовой ситуации, передающихся  и детям.
-от особенностей детско-родительских отношений в семье, особенности межличностной коммуникации детей и родителей, особенно с мамой.
Успешная  адаптация детей достигается за счёт  внедрения в практику работы педагогического коллектива комплекса мероприятий, основанных  на следующих принципах:
· Эффективное использование пространства детского сада и специальной предметно-развивающей среды, способствующей полноценному  развитию ребёнка,  удовлетворяющей его двигательную и познавательную активность, обеспечивающей  психическую и физическую безопасность ребёнка.
· Формирование доверительного отношения родителей  к детскому саду, осуществляемое  через тесное взаимодействие с семьями микрорайона в  результате функционирования на базе ДОУ новых вариативных форм и структурных подразделений (ЦИПР, адаптационной группы кратковременного пребывания детей и др.);   через предварительное ознакомление детей и родителей с условиями пребывания в детском саду во время посещения Дня открытых дверей, знакомство с  будущими воспитателями  и специалистами, работающими с детьми раннего возраста. 

· Своевременное информирование родителей о необходимости подготовки ребенка к поступлению в детский сад, по формированию у него достаточной познавательной активности, самостоятельности, умения общаться доступными ему средствами, а также  по оздоровлению и физическому  развитию детей в домашних условиях.

· Личностно-ориентированный подход всех специалистов ДОУ к каждой семье и к каждому ребёнку на всех ступенях дошкольного  образования.
Педагог наряду с родителями становится очень значимым взрослым для ребенка, поэтому от его умения взаимодействовать с семьями воспитанников во многом зависит эффективность адаптации . Ведь именно на ребенка ложится вся тяжесть непонимания и трудностей общения родителей и педагогов ДОУ. Вот почему перед педагогическим коллективом ДОУ встаёт задача, используя современные методы взаимодействия с родителями, сделать их  нашими партнерами, заинтересованными в качественном образовании в дошкольном учреждении как  ступени успешного перехода ребенка на следующий уровень - в школу. 

Существует множество традиционных форм для  установления партнёрских отношений с родителями:  тематические родительские собрания, Дни открытых дверей, оформление родительских уголков в группе для оперативного информирования о событиях в группе и предоставления информации по темам воспитания и развития детей, индивидуальное и групповое консультирование родителей специалистами-дошкольниками. 
Целью работы кратковременных групп является всестороннее развитие детей, их ранняя социализация, позволяющая ребенку успешно адаптироваться  к поступлению в детский сад, а также  психолого-педагогическое просвещение родителей.  Родители находятся в группе вместе с ребёнком столько времени, сколько необходимо для успешной и безболезненной адаптации ребёнка к условиям детского сада, к детскому коллективу. В группах создана специальная  предметно-развивающая среда,    способствующая полноценному  развитию ребёнка раннего возраста,  удовлетворяющая  его двигательную и познавательную активность, обеспечивающей  психическую и физическую безопасность ребёнка.
Так, при входе в группу имеется уголок с игрушками - сюрпризами, музыкальный уголок, спортивный уголок из мягких модулей.  Родители заранее готовят книжки-малышки с рисунками про дом  и  семейные фотоальбомы, которые помогают успокоить ребёнка.  

С детьми в группах работает педагог – психолог, музыкальный руководитель, воспитатель по физкультуре, инструктор по бассейну. 

Работа воспитателей и специалистов в адаптационный период выстраивается  следующим образом:

-предварительное знакомство с семьями будущих  воспитанников во время проведения Дня открытых дверей, родительских собраний, праздника в детском саду в начале учебного года «Вот пришли мы в детский сад!»

-Проведение педагогом - психологом индивидуального предварительного консультирования родителей совместно с ребёнком для определения степени готовности ребёнка к поступлению в детский сад, для диагностики индивидуальных особенностей развития детей

-Специалисты вместе с воспитателем   широко используют для снятия психоэмоционального напряжения детей различные игры,  потешки,  игры с водой,  игрушки би-ба-бо, музыкальные и шумовые игрушки. Если ребёнок устаёт находиться в группе  в коллективе ровесников, что характерно для этого возраста, и начинает капризничать и постоянно звать  маму, то специалисты, используют  для отвлечения такой приём, как экскурсия по детскому саду, например,    идём  в гости к рыбкам в «морской уголок».   Смена помещения и обстановки помогает отвлечь ребёнка и  стабилизировать его психоэмоциональное  состояние.

В группах проводится  ежедневный мониторинг самочувствия детей, что отмечается педагогом-психологом в документе «Лист адаптации». Периодически проводится диагностика нервно-психического развития ребёнка по эпикризным срокам.

Таблица №  1 

Комплексный подход в решении проблемы адаптации ребёнка раннего и младшего дошкольного возраста  в  ДОУ 

	Создание эмоционально благоприятной атмосферы в группе
	Взаимодействие с родителями
	Игры воспитателя

с детьми  в группе
	Игровые сеансы

психолога с детьми 

	Формирование положительной установки идти в д/с - умение и усилие воспитателей  и родителей
	Согласованность действий родителей и воспитателя с учётом индивидуальных возможностей ребёнка (проведение анкетирования родителей)
	Основная задача-

формирование эмоционального контакта и доверия у ребёнка
	Развитие игровых навыков, произвольного поведения детей во время предварительного взаимодействия в ЦИПРе, ГКП, КП

	Специальная комфортная предметно-развивающая среда в группе, соответствующая возрасту детей  – (умения и усилия администрации и воспитателей)
	Рекомендации родителям о возрастных особенностях детей, о предварительной готовности ребёнка к поступлению в детский сад (ЦИПР, КП, ГКП)
	Совместная деятельность воспитателя и ребёнка – эмоциональность в

общении
	Снятие эмоционального напряжения.

Снижение импульсивности, излишней двигательной активности, тревоги в острый период адаптации

	Удовлетворение потребности в движениях – необходимое игровое оборудование и игровое пространство группы, соблюдение режима.
	Снятие тревожности у родителей во время проведения предварительных индивидуальных и групповых  бесед с психологом и воспитателями  на родительских собраниях, на групповых консультациях.
	Учёт игровых возможностей детей
	Развитие навыков взаимодействия детей друг с другом

	
	
	
	Развитие игровых навыков, произвольного поведения

	Сохранение привычных приёмов воспитания на период адаптации – усилия педагогов и родителей
	Ежедневные беседы воспитателя и психолога с родителями  по вопросам особенностей прохождения адаптационного периода у детей непосредственно в острый период адаптации
	Возможность выхода накопившихся негативных эмоций. Изо - деятельность, лепка, игры с водой и песком носят расслабляющий характер
	Развитие внимания, восприятия, речи, воображения

	Удовлетворение у детей контактов со взрослыми. Эмоциональное принятие ребёнка.
	
	
	Развитие общей и мелкой моторики, координации движений


Комплексный подход в решении проблемы адаптации ребёнка в ДОУ представлен в таблице № 1.  В ней  показано, что современная модель комфортной адаптации детей в детском саду строится на общих усилиях всех взрослых, окружающих ребёнка в этот нелёгкий для него период: воспитателей, специалистов и администрации ДОУ и,  конечно же,  родителей. 

