Анкеты
МЕТОДИКА
«СКОРАЯ ПОМОЩЬ В ВЫБОРЕ ПРОФЕССИИ»
Сегодня каждый третий подросток, покидает школу, не имея представления о том, какую профессию он хочет освоить. Поэтому цель данной методики заключается в постепенном формировании у подростка внутренней готовности к осознанному и самостоятельному планированию, корректировке и реализации своих профессиональных планов и интересов.
Учитывая тот факт, что именно в школе происходит эмоциональное, социальное и психическое становление личности, необходимо использовать все возможности формирования психологической готовности школьников к выбору профессии в ходе образовательного процесса.
Данная форма профориентационной работы с учащимися 9-10-х классов "Скорая помощь в выборе профессии" сочетает основные компоненты профориентационной работы: профинформирование, профконсультирование и психологическая поддержка. Вся работа занимает два урока и дает возможность определить или уточнить, насколько верно ученик выбрал профиль обучения.
Работа проходит в форме групповой профконсультации. Каждый учащийся получает два бланка: анкету «Скорая помощь в выборе профессии" и опросник типа мышления.
1. Мотивационная беседа
На этом этапе необходимо установить контакт с учащимися. Без этого вся работа может превратиться в формальное мероприятие, которое не принесет пользы ребятам и не даст достоверной информации взрослым. Доверительной атмосферы возможно достичь, если педагог-психолог сумеет убедить школьников в значимости этой работы для них и в конфиденциальности полученной информации. Доброжелательный тон взрослого и чувство защищенности позволят ребятам быть откровенными в ходе профконсультации.
Нежелательно присутствие на уроке других людей, так как у учащихся могут включиться нежелательные поведенческие стереотипы. В ходе мотивационной беседы, которая не должна превышать 10 минут, учащиеся узнают о целях предстоящей работы и значимости полученной информации для них на данном этапе жизни. Предлагаем примерный текст беседы:
Ребята! Что такое профессиональная деятельность? Это деятельность, которая требует профессионального обучения на рабочем месте, на специализированных курсах или в учебных заведениях начального, среднего или высшего образования.
Чтобы стать настоящим профессионалом, прежде всего надо правильно выбрать профессию. Какой выбор можно считать правильным? Выбор, сделанный с учетом своих возможностей — интеллектуальных, физических, психологических. Однако этого недостаточно. Ваши возможности могут полностью соответствовать требованиям профессии. Но если эта профессия не пользуется спросом на рынке труда, то они не будут востребованы.
По данным социологических исследований, в нашей стране более половины выпускников высших учебных заведений работают не по специальности. Это и потерянные годы учебы, и выброшенные на ветер деньги. При этом работодатели все меньше обращают внимание на наличие высшего образования качество которого в последнее время снижается. Между тем имеется другой путь для выпускника: выбрать  профессию, руководствуясь своими  способностями  и требованиями рынка труда, а не соображениями престижа.
Выбор профессии — это ваше личное дело. Вы принимаете решение и несете за него ответственность. Для одного человека главным является гарантированное трудоустройство, для другого — высокая зарплата, кто-то получает удовольствие от результатов работы. Что важно для тебя? Сегодня мы постараемся приблизиться к ответу на этот вопрос.
Заполните, пожалуйста, бланк анкеты и ответьте на все вопросы, ни с кем не советуясь. В конце урока те из вас, кто уже выбрал профессию, смогут подтвердить свой выбор или усомниться в нем, а те, кто еще не выбрал, смогут рассмотреть несколько вариантов.
2. Анкетирование
Сразу после мотивационной беседы школьникам раздаются анкеты, которые они заполняют в течение 10 минут. Каждый учащийся заносит в анкету свои данные (имя, фамилию, школу, класс). Психологу следует предупредить школьников, что информация эта является конфиденциальной. В единичных случаях допустимо разрешить ученику использовать псевдоним, но если вы предложите этот вариант всем учащимся, то велика вероятность, что весь урок они будут увлеченно придумывать себе и друг другу прозвища. Не будет беды, если кто-то не подпишет свою анкету. Важнее проследить, чтобы школьники ответили на все вопросы анкеты.
Психолог должен объяснить учащимся, почему не следует ни с кем обсуждать вопросы анкеты и свои ответы. Если вы не планируете проводить обработку и анализ результатов анкетирования, то анкеты можно не собирать. Но лучше собрать, объяснив школьникам, что в этом случае легче обеспечить конфиденциальность, Если кто-то из ребят хочет взять анкету домой, не препятствуйте — значит, подростку она нужней, чем вам.
Работа с анкетой преследует две цели. Первая — традиционная — сбор первичной информации, касающейся вопросов профессионального и личностного самоопределения подростка (степень готовности к выбору профессии, возможные трудности при принятии решения, информированность об особенностях будущей профессии). Эта информация поможет определить направление профориентационной работы с классом. Вторая цель — собственно диагностическая — достигается благодаря использованию методики «Матрица выбора профессии».
Анкета «Скорая помощь в выборе профессии»
Инструкция. Если ты уже задумываешься о будущей профессии и карьере, ответь на эти вопросы, обведя в кружок подходящие варианты ответа.
1. Выбрал (а) ли ты профессию?
А. Да Б. Нет
2.     Если да, то какую?
3.  (А) Что ты знаешь о своей будущей профессии? (несколько вариантов)
1)     предмет, содержание, условия труда;
2)  профессионально важные качества;
3)  места, где можно получить эту профессию;
4)  спрос на эту профессию на рынке труда;
5)     медицинские противопоказания.
4. (Б) Что тебе мешает выбрать профессию? (несколько вариантов)
1)     плохо знаю мир профессий;
2)  плохо знаю свои возможности;
3)  не могу выбрать из нескольких вариантов;
4)  не знаю, как выбирать профессию;
5)     еще не думал(а) о выборе профессии.
Рассмотрите предложенные варианты предметов труда и видов деятельности, выберите и отметьте 1-2 варианта.
1. Какой предмет труда тебя привлекает?
1). Человек (дети и взрослые, ученики и студенты, клиенты и пациенты, покупатели и пассажиры, зрители и читатели и т.д.).
2). Информация (тексты, формулы, схемы, коды, чертежи, иностранные языки, языки программирования).
3). Финансы (деньги, акции, фонды, лимиты, кредиты).
4)  Техника (механизмы, станки, здания, конструкции, приборы, машины).
5)     Искусство (литература, музыка, театр, кино, балет, живопись и т.д.).
6)     Животные и растения (дикие, домашние, декоративные и т.д.).
7)     Изделия и продукты (металл, ткани, мех, кожа, дерево, камень, лекарства, хлеб, мясо, молоко, плоды, овощи, фрукты и т.д.).
8) Природные ресурсы (земля, леса, горы, водоемы, месторождения и т.д.).
2, Какой вид деятельности тебя привлекает?
1)     Управление (руководство чьей-либо деятельностью).
2)  Обслуживание (оказание различных услуг).
3)     Образование (воспитание, обучение, формирование личности).
4)  Производство (изготовление продукции).
5)     Конструирование (проектирование деталей и объектов).
6)     Исследование (научное изучение чего-либо или кого-либо).
7)     Защита (охрана от болезней и враждебных действий).
8)     Контроль (проверка и наблюдение).
3. Работа с матрицей выбора профессии
После того как учащиеся ответили на все вопросы анкеты и самостоятельно оценили степень своей готовности к выбору профессии, психолог раздает им матрицы профессионального выбора (см. приложение). Матрица представляет собой таблицу, в первой строчке которой по горизонтали указаны предметы труда, а в первом столбике по вертикали — виды деятельности, В клетках таблицы на пересечении предмета труда и вида деятельности расположены примеры профессий.
Школьники, отметившие в анкете предпочтительные для них предметы и виды деятельности, с интересом прочитают в клетках матрицы названия профессий и специальностей и определят, насколько их выбор совпал с данными таблицы. На этом этапе работы нередко происходит подтверждение первоначального выбора, вызывающее положительные эмоции («У меня совпало!"). Однако это совпадение не должно обольщать ученика, так как свидетельствует только о подтверждении желания заниматься определенной деятельностью без учета возможностей.
Особое внимание следует обратить на тех школьников, чей первоначальный выбор не совпал с результатами диагностики. Ценность этой ситуации в том, что она активизирует процесс профессионального самоопределения, обнажает проблему выбора, дает возможность проанализировать, в чем причина рассогласования двух выборов. Чаще всего это происходит из-за неверной оценки учени​ком своих возможностей или недостаточной информированности о содержании интересующей профессии.
Следующим шагом является самостоятельный поиск информации об интересующих профессиях.
4. Опросник типа мышления
(сокращенный вариант)
Тип мышления — это индивидуальный способ преобразования информации. Зная свой тип мышления, можно прогнозировать успешность в конкретных видах профессиональной деятельности.
Выделяют четыре базовых типа мышления, каждый из которых обладает специфическими характеристиками: предметное, образное, знаковое и символическое мышление. В данной версии опросника типы мышления уточнены в соответствии с имеющимися в отечественной психологии классификациями (предметно-действенное, абстрактно-символическое, словесно-логическое, наглядно-образное).
Независимо от типа мышления человек может характеризоваться определенным уровнем креативности (творческих способностей). Профиль мышления, отображающий преобладающие способы переработки информации и уровень креативности, является важнейшей индивидуальной характеристикой человека, определяющей его стиль деятельности, склонности, интересы и профессиональную направленность.
Инструкция
Прочитайте высказывания. Если Вы согласны с приведенным высказыванием, в бланке ответов поставьте «+», если не согласны — «—».
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Стимульный материал
1.     Мне легче что-либо сделать самому, чем объяснить другому.
2.     Мне интересно составлять компьютерные программы.
3.     Я люблю читать книги.
4.     Мне нравится живопись, скульптура, архитектура, музыка.
5.    Даже в отлаженном деле я стараюсь что-то улучшить.
6.    Я лучше понимаю, если мне объясняют на предметах или рисунках.
7.    Я люблю играть в шахматы.
8.    Я легко излагаю свои мысли как в устной, так и в письменной форме.
9.    Когда я читаю книгу, я четко вижу ее героев и описываемые события.
10.    Мне трудно выполнять работу, требующую жестких ограничений.
11.    Мне нравится все делать своими руками.
12.    В детстве я создавал(а) свой шифр для переписки с друзьями.
13.    Я придаю большое значение словам.
14.    Знакомые мелодии вызывают у меня в голове определенные картины.
15.    Разнообразные увлечения делают жизнь человека богаче и ярче.
16.    При решении задачи мне легче идти методом проб и ошибок.
17.    Мне интересно разбираться в природе физических явлений.
18.    Мне интересна работа ведущего телерадиопрограмм, журналиста.
19.    Мне легко представить предмет или животное, которые не существуют в природе.
20.    Мне больше нравится процесс деятельности, чем сам результат.
21.    Мне нравилось в детстве собирать конструктор из деталей легко.
22.    Я предпочитаю точные науки (математику, физику).
23.    Меня восхищает точность и глубина некоторых стихов.
24.    Знакомый запах вызывает в моей памяти прошлые события.
25.    Я не хотел(а) бы подчинять свою жизнь строгой системе.
26.    Когда я слышу музыку, мне хочется танцевать.
27.    Я понимаю красоту математических формул.
28. Мне легко говорить перед любой аудиторией.
29. Я люблю посещать выставки, спектакли, концерты.
30.    Я сомневаюсь даже в том, что для других очевидно.
31.    Я люблю что-то делать своими руками: шить, мастерить, ремонтировать.
32.    Мне интересно было бы расшифровать древние письмена.
33.    Я легко усваиваю незнакомые фразы и грамматические конструкции языка.
34.    Я согласен с утверждением, что красота спасет мир.
35. Не люблю ходить одним и тем же путем.
36. Истинно только то, что можно потрогать руками.
37.    Я легко запоминаю формулы, символы, условные обозначения.
38. Друзья любят слушать, когда я им что-то рассказываю.
39.    Я легко могу представить в образах содержание рассказа или фильма.
40. Я не могу успокоиться, пока не доведу свою работу до совершенства.
5. Обработка и анализ результатов
Подсчитайте количество плюсов в каждой из пяти колонок и запишите полученное число в пустой нижней клетке бланка. Каждая колонка соответствует определенному типу мышления. Количество баллов в каждой колонке указывает на уровень развития данного типа мышления
(0—2 - низкий, 3-5 - средний, 6—8 — высокий).
1.     П-Д. Предметно-действенное мышление свойственно людям дела. Про них говорят: «Золотые руки!» Они лучше усваивают информацию через движения. Обычно они обладают хорошей координацией движений. Их руками создан весь окружающий нас предметный мир. Они водят машины, стоят у станков, собирают компьютеры. Без них невозможно реализовать самую блестящую идею. Этим мышлением обладают и многие выдающиеся спортсмены, танцоры.
2.     А-С. Абстрактно-символическим мышлением обладают многие люди науки - физики-теоретики, математики, экономисты, программисты, аналитики. Люди с таким типом мышления могут усваивать информацию с помощью математических кодов, формул и операций, которые нельзя ни потрогать, ни представить. Благодаря особенностям такого мышления на основе гипотез сделаны многие открытия во всех областях науки.
3.  С-Л. Словесно-логическое мышление отличает людей с ярко выраженным вербальным интеллектом. Благодаря развитому словесно-логическому мышлению ученый, преподаватель, переводчик, писатель, филолог, журналист могут сформулировать свои мысли и донести их до людей.
Это умение необходимо руководителям, политикам и общественным деятелям.
4.  Н-0. Наглядно-образным мышлением обладают люди с художественным складом ума, которые могут представить и то, что было, и то, что будет, и то, чего никогда не было и не будет, — художники, поэты, писатели, режиссеры. Архитектор, конструктор, дизайнер, художник, режиссер должны обладать развитым наглядно-образным мышлением.
5.  К. Креативность — это способность мыслить творчески, находить нестандартные решения задачи. Креативностью может обладать человек с любым типом мышления. Это редкое и ничем не заменимое качество, отличающее талантливых и успешных людей в любой сфере деятельности.
6. Заключительная беседа
В чистом виде типы мышления встречаются редко. У большинства людей преобладает один или два типа мышления. Для многих профессий необходимо сочетание разных типов мышления, например, для психолога. Такое мышление называют синтетическим.
Соотнесите свой ведущий тип мышления с выбранным видом деятельности или профилем обучения. Насколько удачен ваш выбор? Если ваши профессиональные планы не вполне соответствуют типу мышления, подумайте, что легче изменить — планы или тип мышления?
 

