Отчет о проведенных мероприятиях по антикоррупционной политике в объединениях дополнительного образования детей «Центра внешкольной работы» Агрызского муниципального района Республики Татарстан.
      В объединениях дополнительного образования детей были проведены мероприятия по антикоррупционной политике, целью которой являлось создание нравственно-психологической атмосферы, направленной на эффективную профилактику коррупции.

      Во всех объединениях были проведены родительские собрания с целью разъяснений антикоррупционной политики. Среди родителей проводился мониторинг, форма проведения -  анкетирование на тему «Коррупция в России». В анкетировании приняло участие 42% родителей. Все родители посчитали, что в России коррупция имеет высокую степень распространения: в медицине-80%, в ГИБДД-16%, в полиции-2%, в военкоматах-2%.
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Для обучающихся объединений были проведены классные часы, круглые столы, беседы, посвященные антикоррупционным вопросам. 

     Мероприятия проходили с учетом возрастных особенностей с элементами дискуссии, в которых обучающиеся высказывали свое мнение о коррупции в России, предлагали свои версии для искоренения коррупционных явлений в обществе.

Для детей младшего школьного возраста, следуя принципу «Не навреди!», проводились беседы о совести, о честности, о любви к Родине, об ответственности за ее судьбу, об общечеловеческих ценностях. 
Среди детей среднего и старшего школьного возраста были проведены занятия и круглые столы с детьми и родителями на темы: «Мы против коррупции!», «Коррупция», «Коррупция в российском обществе», «Антикоррупция».
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