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профессия 24.01.02 
Электромонтажник 
авиационной техники
КВАЛИФИКАЦИЯ ВЫПУСКНИКА – Монтажник радио- и специального оборудования летательных аппаратов, Монтажник электрооборудования летательных аппаратов, Слесарь-монтажник приборного оборудования.
Область профессиональной деятельности выпускников: выполнение электромонтажных работ по изготовлению жгутов, прокладке магистральных трасс, монтажу арматуры, приборного оборудования средней сложности при производстве летательных аппаратов.
Объекты профессиональной деятельности выпускников: жгуты; кабели; электрооборудование; приборное оборудование средней сложности; приборные доски и щитки; электроизмерительные приборы; монтажный и слесарный инструмент; электрические, монтажные и полумонтажные схемы; техническая и технологическая документация.

Виды деятельности электромонтажника авиационной техники:  Изготовление электрожгутов; прокладывание магистральных трасс через силовые конструкции изделия: укладка, крепление электрожгутов и кабелей; выполнение монтажа электроприборов и электрооборудования на приборные доски, пульты, разъемные коробки и щитки по чертежам и схемам;  демонтаж оборудования; выполнение проверки правильности монтажа электрических систем; соблюдение правил безопасности труда и внутреннего распорядка.

.Срок освоения основной профессиональной образовательной программы при очной форме обучении на базе 9 классов     -  3 года 10 месяцев

