Информация
о школьном краеведческом музее 
МБОУ «Нижнебишевская СОШ» ЗМР РТ

Школьный музей был создан в 1980 году. Вместе с учащимися мы стали собирать материалы по истории деревни, школы, колхоза. Сейчас у нас более 100 экспонатов. Имеется ткацкий  станок, домашний утварь, одежда, украшения, орудие труда. Эти  экспонаты постоянно используются на уроках истории.


Один из отделов музея посвящен ВОВ. Одним из самых любимых тем, для учеников изучаемых на уроках истории являются  темы посвященные ВОВ. 

Сложность заключается в том, что информационного материала о войне с каждым годом становится все больше и больше. Многие хорошо известные факты и события, исторические личности вдруг предстают перед нами в совершенно другом виде. Задача учителя суметь выбрать из всего учебного и дополнительного материала самое важное и необходимое и правильно, объективно донести до детей.

Вот уже много лет подряд я провожу первые и последние (обобщающие) уроки о ВОВ в школьном краеведческом музее. 

Уроки начинается так: негромко звучит музыка («Священная война», «Синий платочек»). Дети подходят к стенду с именами односельчан, погибших на ВОВ.  В наш местное самоуправление входит 4 деревни.

На фронт ушло всего 417 человек, из них 308 человек остались лежать на полях сражений. 




Участники


погибло

Нижнее Бишево
118



89

Куш- Елга

113



78

Шикмамаево

109      


79

Пусташит

78



62


4 ветерана живы до сих пор. Некоторых из них мы приглашаем в школу, на мероприятия, посвященные ВОВ, и они охотно принимают  в них участие.

 К 40-й, 50-й, 65-й, 70-й и 75-й годовщине Победы в ВОВ были созданы альбомы, посвященные односельчанам. В них фотографии ветеранов, данные о них, фотографии тружеников – ветеранов тыла. 


Один из отделов музея посвящен Заинский район в годы ВОВ.


В школьном музее часто проводим экскурсии для учеников нашей школы, иногда наш музей посещают и ученики из других школ.

Нашу школу в разное время окончили лауреаты Тукаевской премии народный поэт РТ М. Аглямов, писатель и драматург Рабит Батулла, народный артист РТ Наиль Дунаев, Олимпийский чемпион Федор Симашев и другие знаменитые люди.

 В данное время ведется работа по сбору материалов посвященные нашим выпускникам.

