
МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов»

Актанышского муниципального района РТ

Отчет по антикоррупционной неделе с 5 по 10 декабря 2016 года.
Важной составляющей в формировании антикоррупционного мировоззрения является использование потенциала воспитательной работы в школе.  Антикоррупционное воспитание в школе осуществляется  как с использованием  традиционных форм обучения, т.е. включение элементов антикоррупционного образования в общеобразовательные программы, так и   и нетрадиционных, таких как   поощрение разного рода молодежных инициатив в дополнительном образовании:  акции, ученические конференции, круглые столы, диспуты и другие мероприятия.
Учитывая, что   основной целью антикоррупционного воспитания является формирование гражданского сознания, то наиболее благоприятное для его интеграции среда — социальные дисциплины: обществознание, история.   
 Мы понимаем, что эффекты от любых проводимых школьных  мероприятий будут видны не сразу. Формирование антикоррупционного мировоззрения требует времени. И только проводя  систематическую работу, через несколько лет мы сможем получить поколение, нетерпимое к коррупционным действиям.  

Классные часы, беседы, лекции, диспуты, дискуссии, деловые игры, обсуждение на уроках и классных часах проблем, связанных с гражданственностью и патриотизмом, понятиями морали и нравственности – все эти формы деятельности способствуют формированию антикоррупционного мировоззрения школьников. 
Конкурс рисунков «Надо жить честно»
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Просмотр видеороликов «Что такое коррупция и как с ней бороться?»

 и классные часы на тему « Без коррупции с детства ».
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Анкетирование по выявлению информированности о коррупции
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Викторина на тему «Вместе против коррупции»
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