Отчет

 муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения

«Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  

Об исполнении предписания об устранении нарушений от 13.12.2019 года

№ П4506/19-Д-ГН; к установленному сроку до 10.02.2020 г.

     В ходе исполнения предписания об устранении несоответствий ( нарушений), указанных в Предписании об устранении нарушений  №П4506/19-Д-ГН от 13.12.2019 года, выданного Департаментом контроля и надзора в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан, администрацией и сотрудниками МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» были приняты следующие меры, проведены мероприятия и действия:

1. Выявленные в ходе проверки образовательного учреждения департаментом надзора и контроля в сфере образования нарушения доведены до сведения педагогического коллектива на заседании педагогического совета.(Приложение №1; протокол № 4 от 14.12.2019 года заседание педагогического совета МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»)
2. Издан приказ по МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  от 16 декабря 2019  года № 131
«Об устранении нарушений, выявленных в ходе проверки МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» департаментом надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстани создании рабочей группы по устранению недостатков и нарушений» (Приложение №2 Копия приказа от 16.12.2019 № 131 «Об устранении нарушений, выявленных в ходе проверки МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» департаментом надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан и создании рабочей группы по устранению недостатков и нарушений»).
3.Разработан план мероприятий по устранению нарушений, выявленных в ходе проверки МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» департаментом надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан и издан приказ об утверждении плана мероприятий. (Приложение №3 План мероприятий по устранению недостатков и нарушений, выявленных в ходе проверки МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» департаментом надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан).

	№

п/п
	Требования, указанные в предписании 
	Результат исполнения

	1.
	Обеспечить соблюдение порядка приема обучающихся в МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  в части соблюдения требований ч. 6 ст. 14, ч. 2 ст. 55 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», п.  18, 19  приказа МОиН РФ от 22.01.2014 № 32 «Об утверждении порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».
	Исполнено.

В соответствии с установленными требованиями разработан, принят и утвержден локальный акт о порядке приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего  образования (приложение 4), который размещен на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/Положение%20о%20порядке%20приема%20граждан%20на%20обучение(1).doc 

(Приложение 5 копия приказа «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 О/Д, выписки из протоколов о их рассмотрении, копия приказа № 2/2 от 09.01.2020 «О недопущении нарушений  при приеме в школу в 1ый класс и выбора языков обучения и родного языка (приложение 6) прилагаются

	2.
	Обеспечить соблюдение порядка организации образовательного процесса, в том числе:

а) порядка проведения промежуточной аттестации обучающихся – после окончания освоения обучающимися образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) и по формам, установленным учебным планом МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» (ст. 58 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», локальные нормативные акты МБОУ «Бурундуковская ООШ»);

б) принятия решения педагогическим советом МБОУ «Бурундуковская ООШ» по вопросам, входящим в компетенцию коллегиального органа управления и определенного уставом учреждения (устав МБОУ «Бурундуковская ООШ», локальные нормативные акты МБОУ «Бурундуковская ООШ»);

в) использования алгоритма, определенного локальными нормативными актами МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  при выставлении годовых отметок обучающимся, проходивших промежуточную аттестацию в форме контроля (локальные нормативные акты «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»); 

г) процедуры проведения государственной итоговой аттестации в части порядка допуска обучающихся к прохождению государственной итоговой аттестации, в том числе в дополнительные сроки основного периода (ст. 58, ст. 59 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», локальные нормативные акты МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»).
	Исполнено.

Разработан, принят и утвержден локальный акт о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся (приложение 7), который размещен на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/промежутка.pdf 

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 О/Д и выписки из протоколов о его рассмотрении прилагаются. 
В соответствии с пунктом 1.23. Устава школы педсоветом принимаются локальные и нормативные акты регламентирующие организацию образовательного процесса. Педагогическим советом приняты следующие локальные акты в новой редакции:

- о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся;

- положение о формах обучения;

- положение о порядке зачета МБОУ «Бурундуковская ООШ»  результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

- положение о языках образования;

- положение о школьной форме; 

Выписка из протокола педсовета от 09.01.2020 № 5   прилагается. (приложение 8)

Исполнено.

Разработан, принят и утвержден локальный акт о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, который размещен на официальном сайте МБОУ«Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/промежутка.pdf 

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 О/Д и выписки из протоколов о его рассмотрении, приказ «Об использовании единого алгоритма при выставлении годовых отметок» № 2/3 ОД от 09.01.2020 г.  (приложение 9) прилагаются. 

Исполнено.

Разработан, принят и утвержден локальный акт процедуры проведения государственной итоговой аттестации в части порядка допуска обучающихся к прохождению государственной итоговой аттестации (приложение 10), который размещен на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/Годовой%20календарный%20учебный%20график%202019-20120.pdf
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/Положение%20о%20ГИА%20выпускников%209%20класса.pdf 

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 ОД, выписки из протоколов о его рассмотрении, прилагаются.

	3.
	Обеспечить заполнение  Книг регистрации выданных документов об образовании (аттестатов об основном общем образовании) и документов об образовании в  соответствии с требованиями, установленными Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 февраля 2014 года № 115 «Об утверждении Порядка заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем  общем образовании и их дубликатов»
	Исполнено.

Внесены в федеральный реестр сведения о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении достоверных сведений о документах, выданных выпускникам, включая сведения о дубликатах аттестатов (п.5 Правил формирования и ведения федеральной информационной системы «Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 26. Прилагаются: 

- копия книги регистрации выданных документов об образовании (аттестатов о среднем общем образовании) и скриншот страницы федерального реестра сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении. (приложение 11)

	4. 
	Обеспечить приведение содержания локальных нормативных актов МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан», регламентирующих организацию образовательного процесса и деятельность органов самоуправления МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   в соответствие с требованиями ст. 30, 34, 38, 45, 58 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» и требованиям устава МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан», в том числе регламентирующих:

а) порядок создания, организации работы, принятия решений комиссией по урегулированию споров между участниками образовательных отношений (ст. 45 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ»);

б) процедуру перехода на обучение в форме семейного образования/самообразования, а также порядок прохождению указанной категорией лиц промежуточной аттестации, получения допуска к прохождению государственной итоговой аттестации (п. 3 ч. 1 ст. 34, ст. 58, 59 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ»);

в) порядок проведения промежуточной аттестации обучающихся МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   и определения сроков проведения промежуточной аттестации, не противоречащих установленным требованиям (п. 10 ч. 3 ст. 28, ст. 58 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ);

г) порядок зачета МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность (п. 1 ч. 7 ст. 34 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ);

д) языки обучения и воспитания, а также определяющие выбор родного языка при изучении предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке»/«Родной язык и литература» (ст. 14 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ);

е) требования к одежде обучающихся (ст. 38 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ).
	Исполнено.

Разработаны, приняты и утверждены в новой редакции локальные акты, регламентирующие организацию образовательного процесса и деятельность органов самоуправления МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  в соответствии с установленными требованиями и требованиям устава МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 ОД прилагается. 

Исполнено.

Разработан, принят и утвержден локальный акт о создании комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, принятый с учетом мнения совета обучающихся, совета родителей, а также представительного органа работников МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» (приложение 12) , который размещен на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/положенте%20об%20урегулировании%20споров.pdf 

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 ОД  и выписки из протоколов о его рассмотрении прилагаются. 

Исполнено.

 Разработаны, приняты и утверждены локальные акты:

- о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся;

- положение о формах обучения (приложение 13) Данные локальные акты размещены на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   по адресу: 

https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/Положение%20о%20формах%20получения%20семейного%20образования%20нгз.pdf 

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 ОД и выписки из протоколов о его рассмотрении прилагаются. 

Исполнено.

Разработан, принят и утвержден локальный акт о формах периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, который размещен на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/промежутка.pdf 

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 О/Д и протоколы о его рассмотрении прилагаются. 

Исполнено.

Разработан, принят и утвержден локальный акт о порядке зачета МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность. (приложение 14), который размещен на официальном сайте «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/Положение%20о%20порядке%20зачета%20результатов%20освоения%20учащимися%20учебных%20предметов.pdf
Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 ОД  и протокол о его рассмотрении прилагается. 

Исполнено.

В соответствии с законодательством Российской Федерации разработан, принят и утвержден локальный акт, определяющий языки образования по реализуемым образовательным программам. (приложение 15). Данный локальный акт размещен на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  по адресу: https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/Положение%20о%20языках%20образования%20.jpg

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 ОД  и протоколы о его рассмотрении прилагаются.

Исполнено.

В соответствии с установленными требованиями разработан, принят и утвержден локальный акт о школьной форме (приложение 16), принятый с учетом мнения совета обучающихся, совета родителей, а также рассмотрено и утверждено на заседании педагогического совета МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» .

Данный локальный акт размещен на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  по адресу: 
https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/12_%20Положение%20о%20школьной%20форме.doc
Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1 ОД  и протоколы о его рассмотрении прилагаются.

	5. 
	Обеспечить порядок принятия, утверждения локальных нормативных актов в соответствии с требованиями устава МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан», а также представление документов, подтверждающих учет мнения иных участников образовательных  отношений при принятии локальных нормативных актов, затрагивающих права обучающихся/воспитанников и работников МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан».
	Исполнено.

Разработаны, приняты и утверждены в новой редакции локальные акты, регламентирующие организацию образовательного процесса и деятельность органов самоуправления МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  в соответствии с установленными требованиями и требованиям устава МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан».
Локальные акты, затрагивающие права обучающихся/воспитанников и работников МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан» приняты с учетом мнения совета обучающихся (приложение 17), совета родителей (приложение 18), общее собрание работников (приложение 19), первичная профсоюзная организация (приложение 20), а также педагогический совет МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  

Приказ «Об утверждении локальных актов» от 09.01.2020  № 2/1ОД и протоколы рассмотрения прилагаются.

	6. 
	Обеспечить размещение и обновление информации на официальном сайте МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  в полном объеме согласно требований ст. 29 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», постановления Правительства РФ от 10.07.2013 №582 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации», приказа Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 29.05.2014 № 785 «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации», в том числе приведения структуры сайта установленным требованиям, а также указания следующей информации:

а) о формах обучения;

б) о методических и об иных документах, разработанных образовательной организацией для обеспечения образовательного процесса;

в) о численности обучающихся по реализуемым образовательным программам за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц;

г) о персональном составе педагогических работников с указанием уровня образования, квалификации и опыта работы, в том числе данные о повышении квалификации и (или) профессиональной переподготовке (при наличии);

д) о количестве вакантных мест для приема (перевода) по каждой образовательной программе;

е)приведение  содержания  подразделов  «Документы», «Образование» в соответствие с требованиями, установленными  ч.3.3 Приказа № 785;

ж) приведение содержания подраздела «Структура и органы управления образовательной организацией» в соответствие с  содержанием устава МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  
	Исполнено.

Приведено в соответствие с установленными требованиями законодательства РФ в сфере образования.

Приказ «О назначении ответственных работников за актуализацию информации на  сайте муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  от 09.01.2020 №  2/4 прилагается (приложение 21)

Исполнено.

Официальный сайт МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   размещен по адресу:https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/формы%20обучения(1).docи приведен в соответствие. 
Исполнено.

Официальный сайт МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   размещен по адресу:
https://edu.tatar.ru/kaybitcy/burunduki/sch/page3554343.htm и приведен в соответствие.
Исполнено.

 Официальный сайт МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  размещен по адресу:https://edu.tatar.ru/upload/storage/org1004/files/Численность%20учащихся(1).doc и приведен в соответствие

Исполнено.

 Официальный сайт МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  размещен по адресу:https://edu.tatar.ru/kaybitcy/burunduki/sch/page4079714.htmи приведен в соответствие
Исполнено.

 Официальный сайт МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  размещен по адресу:https://edu.tatar.ru/kaybitcy/burunduki/sch/page4075646.htm и приведен в соответствие

Исполнено.

 Официальный сайт МБОУ  «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  размещен по адресу:https://edu.tatar.ru/kaybitcy/burunduki/sch/page304559.htm  и  https://edu.tatar.ru/kaybitcy/burunduki/sch/page3554343.htm приведен в соответствие

Исполнено.

Содержание подраздела «Структура и органы управления образовательной организацией» приведено в соответствие с содержанием Устава «В учреждении создаются коллегиальные органы управления, к которым относятся педагогический совет, общее собрание работников школы» https://edu.tatar.ru/kaybitcy/burunduki/sch/page4079546.htm

	7.
	Обеспечить предоставление документов, подтверждающих соответствие образовательного ценза заместителя руководителя МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   (Хайруллина Г.И.)  требованиям, установленным законодательством РФ в области образования - высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом»/дополнительное профессиональное образование в области государственного и  муниципального управления или менеджмента и экономики (ст. 51 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», Единый  квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утвержденный  приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 года №761н).
	Частично исполнено.

В настоящее время Хайруллина Г.И. обучается в ООО «Столичный учебный центр» в г. Москва», по программе дополнительного профессионального образования «Курс профессиональной переподготовки «Менеджер образования: эффективный менеджмент в образовательной организации». предполагаемый срок завершения  обучения – 02 марта 2020г. ((приложение 22, копия договора и справки  прилагаются) 



	7.
	Обеспечить соблюдение требований ст. 28, ст. 41 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» в части создания безопасных условий обучения, воспитания обучающихся, присмотра и ухода за обучающимися, их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье  обучающихся, работников МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан».
а) представление договора на оказание медицинских услуг (медицинское обслуживание обучающихся МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»)  заключенного медицинской организацией, в приложении к лицензии на медицинскую деятельность которой указаны адреса осуществления медицинской деятельности: 422322, Кайбицкий  район, с.Бурундуки, ул. Октябрьская, д. 24;
	Исполнено.

Заключен договор ГАУЗ «Кайбицкая центральная районная больница» с МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»  (приложение 23), прилагается:
- договор об организации первичной медико-санитарной помощи несовершеннолетним в период обучения и воспитания в общеобразовательных организациях Республики Татарстан в помещениях медицинской  организации.

- выписка из пункта 3 Положения об условиях оказания первичной медико-санитарной помощи несовершеннолетним в период обучения и воспитания в образовательных организациях Республики Татарстан, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 07.12.2017 № 952



	8.
	Обеспечить внесение  в Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении достоверных сведений о документах, выданных выпускникам МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р. Калимуллина Кайбицкого муниципального района  Республики Татарстан»   2014 года, включая сведения о дубликатах аттестатов (п.5 Правил формирования и ведения федеральной информационной  системы «Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении», утвержденных Постановлением  Правительства РФ от 26 августа 2013 года № 729)
	Исполнено.

Книга регистрации выданных документов приведена в соответствие  требованиям  Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 февраля 2014 года №115 «Об утверждении Порядка заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов» (копия  книги регистрации выдачи документов об образовании (аттестатов об основном общем образовании) прилагается (приложение 24)
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