Язык, (языки) на котором ведётся обучение в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Маломеминская основная общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан»
Согласно Уставу муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Маломеминская основная общеобразовательная школа» обучение и воспитание в школе ведется на татарском и русском языках. В школе преподаются русский язык и родной язык (по выбору обучающихся и/или законных представителей), в качестве иностранного - английский, немецкий.
Русский язык как государственный язык Российской Федерации изучается во всех классах в соответствии с Законом Российской Федерации
«О языках народов Российской Федерации» от 25 октября 1991 года №1807-1 и с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 года №273—ФЗ.
Изучение русского языка как государственного языка в школе регулируется государственными образовательными стандартами. В региональном Базисном учебном плане, составленном на основе федерального Базисного плана, отводятся соответствующие часы  на изучение русского языка как государственного языка Российской  Федерации.
