МБОУ «Большерусаковская средняя общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан

Эссе на тему:

« Я учитель»

                       Автор:   учитель истории 

                           Каримова Кадрия Фаиловна

2018 год

Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. 
Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, 
он будет лучше того учителя, который прочел все книги, 
но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам.
Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, 
он - совершенный учитель. 
Л. Толстой 

Учитель - это удивительная профессия. Она имеет свойство преображать человеческие души. А еще в педагоге чудесным образом переплетаются детство, юность, надежды, мечты. Поэтому учитель всегда молод, полон жизненной энергии и не теряет присутствия духа в любой, даже очень сложной ситуации. Действительно, работая в школе, забываешь о возрасте. По-детски искренне радуешься победам и плачешь при неудачах, преодолеваешь трудности и празднуешь успехи. Проще выразить это словами Л. Н. Толстого: «Рвешься, путаешься, бьешься, ошибаешься, начинаешь и бросаешь и вечно борешься и лишаешься. А спокойствие» … не для учителя. Удивительно, откуда берутся силы?

Учителя - это племя неисправимых оптимистов. Да и не выжить нам без этого в современной школе. Во времена непрерывных перестроек и реформ, вопреки хаосу, убогим условиям, проникновенная вера учителя рушит любую глухоту, оттаивает безразличие. Молодой задор, трудолюбие, преданность своему делу помогают мне выжить в труднейших условиях. Сколько бессонных ночей на счету у каждого из нас, сколько времени у нас уходит на подготовку к каждому уроку. Но это было всегда. Именно такие же учителя были в моем детстве. Тогда-то я и решила связать свое будущее со школой. И ничуть не жалею об этом. Ведь «Каждый выбирает для себя Женщину, религию, дорогу. Дьяволу служить или пророку - Каждый выбирает для себя». 
Сейчас моя профессия, выбранная когда-то всерьез, стала образом жизни. Главное, что я люблю школу, люблю учеников. Учитель… «Как много в этом звуке для сердца детского слилось, Как много в нем отозвалось…». Я уверена, успех учителя зависит не только от знания предмета, но и от его культуры, обаяния, добра, искренности. Это убеждение помогает мне нести в классы тепло своего сердца, щедро делиться с учениками знаниями, поддерживать их душевно, оставаться источником творчества во время уроков и вне их. 

Каждый день, идя в школу, я строю планы, надеюсь, верю и жду результатов. Вот начинается урок: урок истории или обществознания. Но всегда это урок-диалог, урок-открытие, урок-путешествие, урок-исследование, урок-размышление. Только на таких уроках дети думают, мыслят, анализируют, сопоставляют, сравнивают, растут духовно. А их участие в конкурсах эссе, чтецов, проектов, в научно-практических конференциях позволяет им не только занимать призовые места, но и укрепляться в своих взглядах, устоях. Они учатся видеть проблему и преобразовывать ее в цель собственной деятельности. Мои воспитанники учатся оценивать свои силы и время, добывать информацию, критически ее переосмысливать. Они учатся планировать работу, видеть ее результаты, а иногда и ошибки, которые в будущем уже не допустят. Другими словами, теоретические знания они преобразуют в реальный жизненный опыт. И незаметно для себя и окружающих взрослеют. Мои ученики постигают вечные человеческие ценности, учатся ответственности, сознательности, духовности, начинают ценить Родину. 
Педагогическое мастерство, как и всякая вера, вынашивается в муках, в трудах, в сомнениях, в слезах, в боли, в обидах. Его не выдают вместе с дипломом педагогического института, хотя уже тогда ты знаешь, что это та самая, единственная профессия, которой будет посвящена вся твоя жизнь.  Ученик берет пример,  прежде всего, с самого учителя. Значит, я должна показать себя нравственным человеком, развивать психологическую и эмоциональную культуру, постоянно совершенствовать себя  как учителя. Учиться всю жизнь, учиться у детей, других учителей – моя главная цель.
Мое мастерство как педагога растет с каждым годом. Это подтверждают выпускники, которые успешно сдают государственные экзамены, учащиеся – победители и призеры районных, республиканских творческих и интеллектуальных конкурсов, научно-практических конференций. Я думаю, это не предел. 

Новые горизонты для меня и для моих учеников, для их успешной учебы открывает инновационный подход к образованию. Это использование мультимедийного проектора, интернет-технологий, дистанционного обучения, технологии развития критического мышления и сингапурской технологии. Все, чем за последние годы я овладела.

Великое счастье - встретить хорошего учителя. Только он может уловить тончайшие струны души ребенка, направить его на путь истинный и уберечь от греха. Сколько силы, ласки, заботы, любви и добра у этого скромного человека. Педагог открывает ребенку мир, помогает маленькому человеку подниматься все выше и выше, становиться духовно красивым. Мне кажется, что мои ученики чувствуют во мне такого человека, понимают, что я люблю свою работу, что это мое призвание. Да и система моей работы направлена на личностный рост учащихся: «Мой ориентир - ученик». Вместе с ними прихожу к выводу, с годами все больше в этом утверждаюсь. Я привыкаю к детям, они для меня самые родные и близкие. Когда они уходят «со школьного двора под звуки нестареющего вальса», тревожно и тяжело расставаться с ними. Словами невозможно передать, это надо пережить. «Таков учителя удел: встречать, учить, потом прощаться». Но я верю их результатам тестирования, когда они на пороге самостоятельной жизни, ранжируя значимые человеческие ценности, на первое место ставят: здоровье свое и близких; хорошие отношения в семье; возможность любить и быть любимым. А смысл жизни человека они видят в самореализации, раскрытии своих способностей, талантов; в служении людям и отечеству, в продлении своего рода. Для них главные двигатели успеха -  это цели, активная деятельность, позитив, преодоление трудностей. 

Вот он - тот момент, когда нам, взрослым, приходится тянуться за детьми на цыпочках, имея в виду не только их рост, но и взгляды, суждения. Значит, хорошие учителя были у этих детей. Теперь уже я в торжественный день окончания школы обращаюсь к своим выпускникам с напутствием: «Знайте, где бы вы ни были, кем бы ни стали, каждое слово о вас, о ваших делах доставит мне радость. Были удачи и поражения, порой возникало непонимание, но оно возникало оттого, что мы хотели вас уберечь от ошибок, а наши требования казались вам необоснованными. Сегодня я вам говорю "Спасибо". Спасибо за то, что я познала радость труда, за то, что вместе с вами делала открытия, а еще я училась у вас. А ваши добрые успехи пусть будут для меня наградой».

Говорят, что учитель - неблагодарная профессия. Здесь можно поспорить. Высшая награда для педагога - его ученики, которые становятся успешными и достойными людьми. В их мыслях и поступках живет учитель, мудрый и добродетельный наставник. Согласитесь, без него не может быть ни врача, ни инженера, ни агронома, ни ученого, ни педагога. За двадцать шесть лет работы в школе можно измерить свой труд успешностью выпускников. Я горжусь своими выпускниками.
