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          от 13.05. 2023 г.      №  92     приказ
«О создании рабочей группы по введению обновленных ФГОС среднего общего образования в деятельность школы»

На основании статьи 28 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказа Министерства Просвещения РФ от 12.08.2022 № 732 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 17.05.2012 года №413», в целях введения и реализации обновлённого федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (далее обновлённый ФГОС СОО) 
                                                                  приказываю:

1. Утвердить Положение о рабочей группе МБОУ «Затонская средняя общеобразовательная школа имени Василия Петровича Муравьева» по введению ФГОС СОО (Приложение №1);
2. Утвердить состав рабочей группы по введению обновленных ФГОС среднего общего образования в деятельность МБОУ «Затонская средняя общеобразовательная школа имени Василия Петровича Муравьева» (Приложение №2).
3.Членам рабочей группы:

- обеспечить переход МБОУ «Затонская средняя общеобразовательная школа имени Василия Петровича Муравьева» на обновлённые федеральные государственные образовательные стандарты среднего  общего образования;
- провести мероприятия в соответствии с Планом-графиком мероприятий МБОУ «Затонская средняя общеобразовательная школа имени Василия Петровича Муравьева» по обеспечению перехода на обновлённый ФГОС СОО;
- проанализировать изменения в обновленном ФГОС СОО в срок до 31.05.2023г., результаты представить в формате содержательных, методических и педагогических и педагогических решений для эффективного проектирования и сборки Основной образовательной программы среднего общего образования; 

- на постоянной основе проводить мониторинг нормативно-правовых и методических документов федеральных органов исполнительной власти и регионального органа исполнительной власти о введении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования  и учитывать их в работе;

- разработать готовый к утверждению  проект Основной образовательной программы среднего общего образования в соответствии с обновленным ФГОС СОО и ФОП СОО срок не позднее 01.08.2023 г.

4. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

            Директор МБОУ «Затонская СОШ 

            им. В.П. Муравьева»                                                                  Муратьязова Е.Ю.
Приложение №2
к приказу №92
от 03.05.2023 г.

Состав 

 рабочей  группы по введению обновленного ФГОС среднего общего образования в деятельность МБОУ «Затонская средняя общеобразовательная школа имени Василия Петровича Муравьева».
Руководитель группы: Муратьязова Е.Ю., директор школы.
Заместитель руководителя: Зиганшина В.С., заместитель директора по УР.
Члены группы:
1. Киреева О.Л., заместитель директора по ВР;
2. Климчук А.Н., руководитель ШМО учителей начальных классов;
3. Кулагина М.В., руководитель ШМО учителей русского языка и литературы;
4. Даминова М.А., руководитель ШМО учителей гуманитарных дисциплин;
5. Аскарова И.В., руководитель ШМО учителей общественных дисциплин;
6. Гарифуллина Г.З., руководитель ШМО учителей естественно-математического цикла;
7. Горлова Н.Н., руководитель ШМО учителей физкультуры, ОБЖ;
8. Зотова Л.А., учитель математики высшей категории;

9. Шулаева Т.А., педагог-психолог, учитель географии;
10. Майорова Ю.Д., учитель биологии 1 кв. категории;

11. Эскаева С.О., педагог-организатор
