


Продолжать укреплять и сохранять здоровье детей. Воспитывать культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания. Развивать основные движения, предупреждать утомление. 


Наряду с наглядно-действенным мышлением формировать элементы наглядно-образного мышления. Развивать восприятие, внимание, память детей.


Расширять опыт ориентировки в окружающем, обогащать детей разнообразными сенсорными впечатлениями.


Формировать представления о предметах ближайшего окружения, о простейших связях между ними. Воспитывать интерес к явлениям природы, бережное отношение к растениям.


Продолжать развивать речь детей. Расширять их словарный запас, совершенствовать грамматическую структуру речи. Учить понимать речь взрослых без наглядного сопровождения. Добиваться того, чтобы к концу третьего года жизни речь стала полноценным средством общения детей друг с другом.


Формировать предпосылки сюжетно-ролевой игры, развивать умение играть рядом, а затем и вместе со сверстниками.


Формировать у детей опыт поведения в среде сверстников. Воспитывать чувство симпатии к сверстникам, любовь к родителям и близким людям.


Развивать художественное восприятие детей, воспитывать отзывчивость на музыку и пение, доступные их пониманию произведения изобразительного искусства, литературы.
             


На втором году жизни ребенок ежемесячно прибавляет в весе 200-250г., длина тела увеличивается на 1см. К концу второго года жизни его рост колеблется от 82 до 90 см., а вес от 11 до 13кг. На втором году жизни ребенок овладевает всеми видами основных движений: ходьбой, бегом, лазаньем, бросанием, прыжками. У ребенка совершенствуется нервная система, поэтому работоспособность его заметно увеличивается. Малыш может бодрствовать уже 4-5 часов, суточное время сна уменьшается до 12,5 часов, ребенок меньше спит днем, а с1г.6месяца его можно перевести на одноразовый сон. Продолжается и психическое развитие ребенка. Стремление к самостоятельности – это ведущая тенденция в развитии ребенка второго года жизни. Берегите, лелейте, развивайте у своего малыша это стремление. Его содержание пока элементарно, но сила исключительно велика. У нормально развивающего ребенка ярко выражена потребность в свободе, самостоятельности, активности. С вашей стороны необходимо проявление любви. Терпения, понимания и организация упорядоченной деятельности. Вне этих условий малыш будет или неуправляемым или апатичным, безынициативным, безразличным ко всему. Это удобно взрослым, но как опасно для ребенка! Разумеется, Вы не хотите этого для своего ребенка, тогда с готовностью и радостью примите его «Я сам!». Не беспокойтесь, он очень быстро поймет, что сам может далеко не все, и опять потянется за помощью к вашим рукам. Но если Вы удовлетворите его «Я сам!», произойдет главное в развитии – рождение самостоятельности. Ваши руки нужны будут только изредка, когда уж очень трудно, когда он не в состоянии с чем-то справиться сам.


Таким образом, для ребенка этого возраста характерно интенсивное развитие, познание окружающего мира.


С самого раннего возраста важно заложить основы добрых взаимоотношений с близкими, со взрослыми. Без доброго отношения ко взрослому, без доверия к нему, без чувства защищенности не возможно безболезненное вхождение в этот мир, осознание принятия собственного «я», любовь к себе. А без любви к себе не существует и любви к другим людям, к природе, к жизни.




На третьем году жизни у ребенка совершенствуется деятельность всех органов, вследствие чего он становится физически более выносливым, у него повышается работоспособность нервной системы. Дети становятся самостоятельнее.

За год ребенок прибавляет в массе около 2000 граммов, а рост его увеличивается на 7 – 8 см. Однако дети этого возраста по прежнему легко возбуждаются, утомляются от однообразной деятельности. Психическое развитие на третьем году жизни характеризуется развитием самостоятельности, проявлением элементарных суждений об окружающем, возникновением новых взаимоотношений между детьми, усложнений игровой деятельности. 
В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Дети продолжают осваивать  названия окружающих предметов, учатся выполнять словесные просьбы взрослых. Количество понимаемых слов значительно возрастает. Интенсивно развивается активная речь. К трем годам они пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослыми используют все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500 слов. К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: рисование, конструирование.

Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Завершается ранний возраст кризисом 3 лет. Ребенок осознает себя как отдельного человека. У него формируется образ Я. Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослыми и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

Воспитание и развитие ребенка ведется  строго по «Программе воспитания и обучения в детском саду» М.А.Васильевой. 
