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В последнее десятилетие цифровые технологии прочно вошли в нашу повседневную и профессиональную жизнь. Современные школы оснащаются все новой и новой техникой (компьютеры, мультимедийные устройства, интерактивные доски, а последнее новшество, о котором мы только наслышаны – CD доски с трехмерным изображением). В сложившейся ситуации возникает вопрос «Как сохранить традиции, заложенные старой школой, и перевести их на «рельсы» новых технологий?» Ответ на этот вопрос кроется только в одном – не стоять на месте и пассивно наблюдать за происходящем, а действовать. Как наши учащиеся ежедневно с легкостью впитывают разнообразные знания, так и учителя должны каждый день узнавать и пробовать что-то новое, не бояться идти вперед. 

Также хотелось бы отметить, что современные дети – это поколение «геймеров», в распоряжении которых дома и компьютер с выходом в интернет, и другие технические средства (телефоны, планшеты, электронные книги). Поэтому традиционный урок с бумажной наглядностью и классной доской воспринимается детьми недоуменно. Для учащихся не хватает яркости изображений, быстроты действий и реакций. И поэтому урок воспринимается скучно. Что нужно делать, чтобы шагать в ногу со временем и строить интересные уроки? Ответ прост – осваивать технологии.
Интернет дает следующие возможности:

Во-первых, Сеть предоставляет доступ к практически неисчерпаемым источникам информации, а участвующие в работе сообщества коллеги могут под​сказать и конкретные адреса для того, чтобы поиск стал более быстрым и результативным.

Во-вторых, появляется возможность консультации с коллегами по любым во​просам, в этом случае шанс, что кто-то уже сталкивался с проблемой, волную​щей учителя, значительно возрастает, кроме того, есть возможность обсудить различные варианты ее разрешения и выбрать тот, который будет самым подходящим в конкретной ситуации.
В-третьих, общение в сообществе позволяет обмениваться накопленным опытом, дидактическими материалами, бан​ками заданий, электронными ресурсами и т. п.

В-четвертых, работа в сообществе предоставляет возможность постоянно быть в курсе того, какие вопросы волнуют коллег в других школах, регионах, странах, какие события происходят в педагогической среде и т. п.

В-пятых, общение в сообществе по​зволяет согласовывать работу по привлечению учащихся разных школ и регионов к совместной деятельности как на уроках, так и во внеурочное время.

Следует отметить, что это далеко не полный список возможностей, которые предоставляет педагогам сетевое взаимодействие. В ходе такой работы у педагогов проис​ходит развитие качеств, необходимых для осуществления диалогового взаимо​действия, любви, уважения, необходимости преодоления обособленности, чуждости; способности к сопережива​нию, тактичность, терпимость; эмоциональная саморегуляция.

Использование Интернета учителями можно разделить на пассивное и активное. Пассивный пользователь получает в сети уже готовую информацию, широко представленную в виде справочных, документальных материалов, авторских разработок и видеоресурсов. Как правило, освоение современных компьютерных технологий начинается именно с такого способа их использования. Активный пользователь интернета имеет возможность принимать участие в работе учительских форумов, конкурсах, дистанционных олимпиадах, интернет – конференциях.
Полезную информацию можно найти на официальных сайтах Министерства Образования РФ и РТ, Института развития образования РТ, Федерального института педагогических измерений, на сайтах различных издательств, таких как «Титул», «Просвещение», «Первое сентября», на сайте работников образования nsportal.ru и т.д. Огромное количество материалов, которые можно использовать на уроках, во внеклассной работе по предмету и в методической деятельности учителя, оказывают нам неоценимую помощь, и именно с этой  стадии работы с документами начинает любой учитель.

Например, сайт Федерального института педагогических измерений содержит законодательные материалы, касающиеся оценки качества образования, нормативные документы к аттестации учителей, итоговой аттестации учащихся в формате ЕГЭ и ГИА. Учитель иностранного языка найдет на этом сайте большое количество тестовых материалов из Открытого сегмента банка тестовых заданий для использования в учебном процессе, а также ссылки на другие известные образовательные ресурсы.
Одной из достаточно часто используемых форм работы является организация видеоконференций для учащихся и коллег с помощью технологии Skype, а также использование сервиса Skype для дистанционного обучения учителей.
Преподаватель может создать и вести  свой собственный рефлексивный интернет-дневник (блог) на сайтах livejournal.com,myspace.com и др. Также учитель имеет возможность создать и вести собственный (предметный или методический) интернет-сайт (или страничку на сайте школы), который будет носить не только информационный, но и образовательный характер. 
Интернет-ресурсы способствуют профессиональному росту учителей, помогают реализовать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей детей, их уровня обученности, склонностей.

И это далеко не все возможности работы в Сети, которых с каждым днем становится все больше. Для повседневной работы учителя совершенно необязательно осваивать все возможные ресурсы и сервисы. Скорее, нужно попробовать найти именно тот способ работы, который будет удобен и близок именно вам и вашим ученикам.
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