Классный час, посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне

Цели:

· формировать у учащихся знания о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., ее защитниках и их подвигах; 
· способствовать нравственно-патриотическому воспитанию школьников; 
· воспитывать любовь и уважение к своему народу, к истории своей страны, бережное отношение к ветеранам; 
· развивать творческие способности детей. 
Оборудование: выставка книг, посвященных Великой Отечественной Войне, интерактивная доска, компьютер.

Ход занятия:
Ах война, что ж ты сделала подлая:
Стали тихими наши дворы,
Наши мальчики головы подняли,
Повзрослели они до поры,

На пороге едва помаячили
И ушли за солдатом — солдат…
До свидания мальчики! Мальчики,
Постарайтесь вернуться назад

Нет, не прячьтесь, вы будьте высокими
Не жалейте ни пуль, ни гранат,
И себя не щадите вы, и все-таки
Постарайтесь вернуться назад.

Ах война, что ж ты подлая сделала:
Вместо свадеб — разлуки и дым.
Наши девочки платьица белые
Раздарили сестренкам своим.

Сапоги — ну куда от них денешься?
Да зеленые крылья погон…
Вы наплюйте на сплетников, девочки,
Мы сведем с ними счеты потом.

Пусть болтают, что верить вам не во что,
Что идете войной наугад…
До свидания, девочки! Девочки,
Постарайтесь вернуться назад.

- Ребята, к какому большому празднику, великой дате готовится наша страна? (Ответы детей).

- Верно, молодцы!

- А когда она началась? (Ответы детей).

- Да, 22 июня 1941 г. фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз 

(так называлась тогда наша страна), и началась Великая Отечественная война. 

На нашу страну обрушился удар невиданной силы: 190 дивизий врага, свыше 4000 танков, около 5000 самолётов, до 200 кораблей фашистов! 

Послушайте, дети, что такое война. (Песня «Священная война»). 

22 июня 1941 года – одна из самых скорбных дат в истории Отечества. Начался отсчёт военного лихолетья, в котором слились воедино трагическое и героическое. 

Продвижение немцев в первые месяцы войны было очень стремительным. Враг рвался к Москве. “Директива Гитлера ставила задачу: “Продолжить наступления на Москву”. За штурвалами немецких самолетов находились самые опытные летчики, именно они бомбили города Европы, они считали себя непобедимыми. Гитлер поставил перед авиацией задачу не только сжечь Москву, но и истребить её население.

- Немецкой армией командовал Адольф Гитлер. А кто командовал  советской армией? (Ответы детей).

- Верно, да это был Иосиф Виссарионович Сталин. (слайд №                              ) 

- Фашистская Германия очень мощно подготовилась к этой войне. Тысячи танков и самолётов, сотни дивизий… А что могла противопоставить наша Родина такому огромному полчищу врагов? Она поставила своё бесстрашие, мужество, беззаветную любовь к Родине.

-  На защиту Родины встала вся страна – от мала до велика. Добровольцы уходили на фронт, женщины рыли окопы и траншеи, дети и старики работали на заводах – у станков. (слайд №                                                                            )
- В тылу врага действовали партизанские отряды, наносившие внезапные удары по фашистам, пускали под откос немецкие эшелоны. 

На войне подвиги совершали не только взрослые, но и дети – подростки. 12-14 летние девочки и мальчики уходили в лес к партизанам, чтобы сражаться с фашистами. 

- Слышали ли вы о героях-пионерах, которые ценою своей жизни защищали нашу Родину? Вот некоторые из них: Лёня Голиков, Зина Портнова, Марат Казей, Валя Котик, Володя Дубинин и другие. Многим посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. (Слайд герои-пионеры).

- Как вы понимаете слово война?

- 4 долгих года длилась эта война. Наша страна понесла огромные потери! Из каждых 100 солдат, ушедших на фронт, 97 не вернулись назад… 97 из 100! Вот она, война!  

Война – это тонны бомб и снарядов, падающие на мирных людей. Это голод, холод и смерть близких!
Война – это 20 часов у станка в день! Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как вы!

- Война никого не обошла стороной. Это касается и поэтов и писателей.

Великая Отечественная война отражена в русской литературе во всех своих проявлениях: армия, тыл, партизанское движение и подполье; трагическое начало войны и отдельные битвы; героизм и предательство; величие и драматизм войны.

В книгах о войне писателей-фронтовиков главной линией проходит солдатская дружба, фронтовое товарищество, тяжесть походной жизни, дезертирство и геройство.

На войне разворачиваются драматические события, от поступка конкретного человека зависит не только его жизнь, но и всего русского народа. Писатели-фронтовики – это целое поколение мужественных, ответственных, многое испытавших и одаренных личностей, перенесших военные и послевоенные невзгоды.

- Ребята, а каких-поэтов фронтовиков вы знаете? (слайд №           писатели-фронтовики).

- В этом году на уроках литературы вы познакомитесь со стихотворениями о войне Константина Симонова, Давида Самойлова, о тяжёлом послевоенном детстве в рассказах Виктора Астафьева, Валентина Распутина.

- А среди татарских писателей и поэтов кого можете назвать? (слайд№    
- Война, ребята,  – это разрушенные и сожжённые города и сёла в нашей стране. Война – это взорванные заводы, железные дороги, мосты…

- Наши солдаты отчаянно сражались за каждый город, за каждую деревню, за каждый клочок родной земли. Страшные бои шли за Москву, Ленинград (нынешний Санкт-Петербург), Сталинград (нынешний Волгоград) и др. Эти и многие другие города получили звания города-героя.

- А какие ещё города-герои вы можете назвать? (Киев, Минск, Смоленск, Одесса, Севастополь, Керчь и др.  )

- А вы знаете, ребята, какой сегодня день? Сегодня день прорыва блокады Ленинграда, которая началась 8 сентября 1941 года и длилась долгих 900 дней и ночей. Официальным днём разрыва блокады этого города признали 27 января 1944 года. В прошлом году мы отмечали 70-летие со дня снятия блокады города-героя Ленинграда.  (слайд №                                   
-Но Победа пришла, ребята! Великая Победа (песня «День Победы»). Как бы ни был долог путь к ней, она пришла со слезами на глазах, но чтобы приблизить эту долгожданную дату сложили головы миллионы людей. 
- Сегодня мы выражаем глубокую благодарность всем участникам Великой Отечественной войны, оставшимся в живых, и склоняем головы перед светлой памятью тех, кто стоял насмерть, но не отдал нашу Родину злейшему врагу. Мы все в неоплатном долгу перед ними! 

- Давайте, ребята, всегда будем помнить их героизм! Слава нашим доблестным воинам!!! Спасибо за победу!!!
- Хорошо жить, когда ярко светит солнце, поют птицы; когда можно играть с друзьями, когда есть у тебя мама и папа, бабушка и дедушка! Хорошо жить, когда вокруг тебя, во всем мире только хорошие и добрые люди!

- Давайте, ребята, на этих голубях-символах мира напишем слово МИР на разных языках (русском, татарском,  английском) и подарим их друг другу с пожеланием добра  и мирного неба над головой! 

