Особенности организации учебно-воспитательного процесса обучающихся с ограниченными возможностями здоровья
В настоящее время образование детей с ограниченными возможностями здоровья — одна из актуальных и дискуссионных проблем современного образования. Препятствиями к получению детьми качественного образования являются многочисленные ограничения, так или иначе связанные с социальным неравенством инвалидов.
Существующая система специальных учебно-воспитательных учреждений для детей с ограниченными возможностями здоровья претерпевает ныне серьезные изменения и во многом стоит на пороге своего сокращения. Вероятнее всего, возьмет верх набирающая силу тенденция устранения различий между общеобразовательной и специальной школой.
В этой связи повышается роль инклюзивного образования, позволяющего существенно сократить процессы маргинализации детей с ограниченными возможностями здоровья и способствующего расширению доступности образования для них. Тем самым таким детям будут создаваться более благоприятные условия для их социальной адаптации.
С тенденцией развития инклюзивного образования в школе сочетается усиление дифференциации состава учащихся по уровню их интеллектуального и психического развития.
Это существенно затрудняет адаптацию как детей условно здоровых, так и детей с ограниченными возможностями здоровья, возникают дополнительные, но преодолимые трудности в реализации индивидуального подхода педагогов к учащимся в процессе их обучения, воспитания, развития, позволяющие в полной мере реализовать принцип дифференцированного, индивидуального подхода к каждому учащемуся.
Для преодоления этих трудностей школа в современных условиях стремится:
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обеспечить нормативно-правовую базу процесса инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья в системе общего образования;
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обеспечить образовательный процесс профессионально подготовленными педагогами общего образования и специалистами сопровождения, способными реализовать инклюзивный подход;
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создать «безбарьерную» образовательную и социальную среду инклюзивного образования, ориентированного на принципы принятия и взаимопомощи;
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разработать научно-программно-методическое обеспечение инклюзивного образования (учебные планы, учебные программы (их варианты);
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активно использовать возможности дистанционного образования как эффективного инструмента реализации компетентностного подхода в образовании;
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обеспечить межведомственное взаимодействие и социальное партнерство между организациями, учреждениями, ведомствами, обеспечивающими психолого-педагогическую и социальную поддержку детей с ограниченными возможностями здоровья;
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обеспечить организацию взаимодействия учреждения с семьей, воспитывающей ребенка с ограниченными возможностями здоровья.
На сегодняшний день, в этом плане в школе предпринимаются попытки преобразований организационно-методического характера. Так, например, в наблюдается рост количества программ по дополнению учебного процесса различными средствами поддержки (психологической, коррекционно-педагогической). Однако такие программы, как правило, недостаточно адаптированы и научно обоснованы. Программы сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья создаются психологом.
В современных условиях в школе обнаруживается определенная система существующих форм поддержки и помощи детям. Однако многое делается не совсем профессионально, специализация педагогов применительно к такой деятельности, их психологическая компетентность недостаточна. Учителя стараются использовать методы психологической и педагогической коррекции. Педагоги стремятся к созданию системы работы с различными категориями детей, организовывают групповую работу и проводят уроки и внеклассные мероприятия в деятельностной парадигме. 
Убеждены, что в целом внимание к поддержке детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья и всесторонней помощи им в процессе обучения в гимназии нуждается в существенном усилении.
Разработка содержания и организационных принципов деятельности субъектов помощи детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья, (школьной психологической службы, коррекционно-педагогической службы, социальной службы) возможна только на основе целостного представления о комплексной модели деятельности специалистов различного профиля: врачей-психиатров, невропатологов, физиологов, психологов, логопедов, педагогов-дефектологов, которые ныне достаточно разобщены, их деятельность не скоординирована и не сфокусирована на нуждах детей.
Специальные условия для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
Специально оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотеки, объектов спорта, приспособленных для использования инвалидами и лиц с ОВЗ не имеется.

