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тенденции, технологии, векторы развития»

28 марта 2024 г.
Информационное письмо
Уважаемые коллеги! 
Приглашаем Вас принять участие в Республиканской научно-практической конференции «Воспитание в современном образовательном пространстве: тенденции, технологии, векторы развития». 
Дата проведения конференции: 28 марта 2024 года.
Форма участия – очное и онлайн (дистанционная).
Рабочие языки конференции – русский, татарский.

Регламент конференции: 

· выступление на пленарном заседании с докладом (регламент выступления – 15 мин., вопросы и обсуждение – 5 мин.); 

· выступление на заседании секции с докладом (регламент выступления – 5 мин., вопросы и обсуждение – 2 мин.).

К участию в работе конференции приглашаются педагогические работники и специалисты всех уровней образования (включая дошкольные образовательные учреждения, общеобразовательные организации и учреждения дополнительного образования, организации среднего профессионального и высшего образования), руководители образовательных организаций, специалисты в области воспитания, специалисты по работе с молодежью, а также руководители и специалисты муниципальных органов управления образованием Республики Татарстан.

Программа конференции предусматривает работу в следующих секциях:

Cекция 1. Традиции воспитания и ценности современной семьи  

Cекция 2. Эффективные муниципальные практики в организации воспитательной работы

Cекция 3. Формирование и развитие ценностных ориентаций в современном образовательном пространстве

Cекция 4. Воспитательный потенциал традиций народов, проживающих на территории Республики Татарстан 

Cекция 5. Инновационный опыт: воспитательные практики образовательных организаций 

Cекция 6. Роль детских и молодежных общественных объединений в воспитании подрастающего поколения.

Для участия в конференции необходимо до 13 марта 2024 года (включительно) заполнить электронную заявку участника по следующей ссылке https://forms.yandex.ru/u/65c48b12e010db28082f1454/ , там же загрузить текст статьи отдельным файлом (в формате Word). Статья должна быть оформлена в соответствии с требованиями (см. Приложение). 


Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов участников конференции для выступления на секционных заседаниях. После рассмотрения всех заявок Оргкомитет формирует программу конференции. Участникам, включенным в программу конференции, программа будет направлена на электронный адрес, указанный в заявке.
Участие в конференции бесплатное.

По итогам конференции будет формироваться электронный сборник материалов «Воспитательный потенциал традиций народов, проживающих на территории Республики Татарстан» (условия публикации указаны в Приложении). Также оргкомитет будет рекомендовать лучшие материалы к публикации в журнале ИРО РТ «Актуальная педагогика» или в электронном журнале «Современное образование: актуальные вопросы и инновации», материалы которого будут размещены в Научной электронной библиотеке на сайте http://elibrary.ru и проиндексированы в наукометрической базе РИНЦ.

Вся информация о конференции будет размещена на официальном сайте Института развития образования Республики Татарстан http://www.irort.ru. Участники получат сертификаты в электронной форме (pdf).
Координаторы конференции
· Координатор конференции и Секций 5 и 6 – Муртазина Гульфия Раисовна, заведующий лабораторией воспитания и профилактики асоциального поведения ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан», кандидат педагогических наук, доцент

контактные телефоны: 8(843) 238-02-24; +79047637506

· Координатор Cекции 1 – Вагизова Гульшат Газинуровна, директор МБДОУ «Сармановский детский сад № 3 «Лейсан» общеразвивающего вида» Сармановского муниципального района РТ 
контактный телефон: +79172534270

· Координатор Cекции 2 – Нестерова Надежда Александровна, директор МБУ «Информационно-методический центр г. Набережные Челны» 

контактные телефоны: 8(8552) 52-51-63; +79272418417

· Координатор Cекции 3 – Германова Эльвира Сергеевна, заместитель директора по воспитательной работе автономной некоммерческой общеобразовательной организации «Академия навыков» (г. Казань)

контактный телефон: +79274577837

· Координатор Cекции 4 – Насибуллин Ринат Раянович, директор МБОУ «Мамаширская средняя школа» Кукморского муниципального района РТ 
контактный телефон: +79377752560

Приложение

Требования к оформлению статьи

По решению Оргкомитета не принимаются материалы: 

· не соответствующие тематике секций; 

· не соответствующие требованиям к оформлению статьи выступления; 

· опубликованные ранее. 

Оригинальность текста должна быть не менее 65 % (антиплагиат https://www.antiplagiat.ru/).

Объем статьи – от 3 до 6 страниц печатного текста в редакторе Microsoft Word: ориентация листа – книжная, формат A4, поля по 2 см по периметру страницы (сверху, снизу, слева, справа), шрифт Times New Roman, размер шрифта для всего текста (кроме таблиц) – 14 пт, междустрочный интервал – 1,5, выравнивание – по ширине страницы, абзацный отступ – 1,25. Страницы не нумеруются. 

Статьи могут сопровождаться рисунками, схемами, таблицами, фотографиями. Рисунки и фотографии должны быть четкими и легко воспроизводимыми. Названия и номера схем, рисунков, фотографий указываются под схемами, рисунками, фотографиями; названия и номера таблиц – над таблицами, размер шрифта для таблиц – 12 пт. Таблицы, схемы, рисунки и фотографии не должны выходить за пределы указанных выше полей.  

Аннотация не должна повторять название, должна быть развернутой и точно отражать содержание: проблематику, методы исследования, результаты. Объем аннотации не должен превышать 100 слов. 

Список литературы обязателен, оформляется в алфавитном порядке, с указанием места и названия издательства, общего количества страниц. В тексте библиографические ссылки на соответствующие источники следует оформлять в квадратных скобках, например [1, с. 233]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается. Образец оформления списка литературы см. ниже.
Название статьи указывается по центру страницы, шрифт Times New Roman, размер шрифта 14, жирный, все строчные, вторая строка – автор или авторы (правый угол страницы, шрифт Times New Roman, размер шрифта 14, полужирный). ФИО автора (авторов) без сокращений, в именительном падеже, третья строка: место работы автора (авторов) полностью. Далее – основной текст с отступом (красной строкой) на 1,25 см (устанавливается автоматически, без использования клавиш «Tab» или «Пробел»). В тексте могут быть использованы курсив и полужирное начертание. 
Пример оформления текста 

	Организационно-педагогические условия возрождения народных ремесел

в работе с подростками

Салихзянов Ренат Насырович,

МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И. Х. Садыкова» 
Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан

Аннотация. В статье раскрываются педагогические возможности декоративно-прикладного творчества и проблемы организации учебно-воспитательного процесса в данном направлении. Сформулированы организационно-педагогические условия изучаемого процесса. Представлены основные результаты апробации заявленных организационно-педагогических условий возрождения народных ремесел в системе дополнительного образования детей.

Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. «Цитата» [3, с. 35]. Текст. Текст. 
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