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КАЮМ ЗАКИРОВИЧ
Родился в 1920 году в деревне Агайбаш, в связи с затоплением Куйбышевского водохранилища деревня снесена. 
В Великой Отечественной войне участвовал с мая 1942 года. Сержант, наводчик 76миллиметрового орудия 629 стрелкового ордена Суворова полка 134-й стрелковой Вердинской Краснознаменной ордена Суворова дивизии.


На долю каждого человека выпадают события, которые глубоко врезаются в память. В жизни солдата Каюма Закировича Заббарова такими событиями стали три боя из множества других. Немало пришлось пройти по дорогам войны старшине запаса Заббарову до ее завершения на Эльбе, а вот бои под Витебском, Ковелем и Берли​ном глубоко запали в память.
…134-я стрелковая дивизия наступала на занятый врагом Витебск. Артиллеристы 629-го стрелкового полка на хитрость врага ответили смелым манев​ром. 
Заббаров прямой наводкой разметал два стога сена, в которых маскировались вражеские пушки, а затем беглым огнем накрыл пулеметные гнезда. После этого артиллеристы пере​несли огонь на танки. Наводчик Хозяйников, заряжающий Наумов действовали скоро. Вот задымился один танк, затем вто​рой. А третью машину расчет Заббарова поджег в то время, когда, не выдержав огня наших батарей, немцы повернули обратно. Снаряд попал в моторную часть, и танк сразу же вспыхнул. «Картечью их!» - скомандовал сержант, когда немецкая пехота и танковый десант остались без броневого прикрытия. Ночью после боя политработник Горемыкин и комбат капитан Шалавин поздравили бойцов с выполнением задачи. А вскоре командир полка вручил отважному командиру расчета сержанту Каюму Заббарову награду. Рядом с медалью «За отва​гу» засверкал орден Славы III степени. 

После этого 134-я стрелковая дивизия была переведена на 1-й Белорусский фронт. На Ковельском направлении наши войска, продвинувшись на 50-60 километров, от​бросили противника к городу.

Когда цепи вражеских солдат перешли речушку, ударили немецкие пушки и минометы, прижав нашу пехоту к земле. Завязалась рукопашная схватка, в результате которой немцы бежали к своим траншеям, оставив на подступах к высоте двух «тигров» и около трехсот трупов. За умелые действия в этом бою сержант Каюм Заббаров был награжден орденом славы II степени.

Таяла апрельская ночь сорок пятого. Еще не рассвело, когда во всю мощь заговорила наша артиллерия. Зарницы осветили не​настное небо над Одером. Бойцы 134-й дивизии пошли в наступление. Все жили одним - скорее в Берлин! Но фашисты оборонялись с невиданным упорством. На батальон майора Шалавина враг бро​сил около полка пехоты и пятнадцать танков. «Тигры» двигались клином. 

Остальные более десятка вражеских машин дружно открыли огонь по артиллеристам. Вот один из снарядов разорвался прямо у орудия. Артиллеристы, кроме командира, оказались ранены. Что делать? Один Заббаров остался в строю. Сам заряжал, наводил и стрелял. Вот разбит третий танк, затем еще один. Устали руки, слезились глаза, разъедаемые гарью. А он все стрелял. Хорошо, что приспел на помощь связист Леонтьев. Он стал подносить снаряды. Подбит пятый танк. И вдруг остальные танки прекратили огонь и повернули вспять. Немцы, испугались накатывающего вала советских танков.

За бесстрашие и умелые действия в этом бою Каюм Заббаров был представлен к ордену Славы I степени.

Вернувшись с войны, он жил в Казани, трудился на механическом заводе. Трудился - как и воевал - на совесть! Умер в 1996 году. 

Похоронен наш земляк в селе Державино Лаишевского района. При похоронах героя присутствовали все жители села и глава администрации Лаишевского района Тимофеев А.П.
В сегодняшний день за могилой Героя ухаживают учащиеся нашей школы.

Центральная улица села носит имя Заббарова.

Чествуем погибших и живых,

Тех, кто пал, Отчизну защищая,


Имена навек запомним их

Жизнь они свою за нас отдали.
