Уважаемые родители будущих первоклассников!

Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 2 сентября 2020 года № 458 утвержден новый  порядок приема детей на обучение по программам начального общего, основного общего и среднего общего образования.
Обучение в начальной школе начинается с 6 лет 6 месяцев (при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже 8 лет).
Для обучения в более раннем или позднем возрасте требуется:
· письменное заявление родителей (законных представителей)
· разрешение учредителя школы. 
    Подача заявлений в 1 класс для детей, проживающих (прописанных)  на территории, закрепленной за МБОУ «Тат.Янтыковская основная общеобразовательная школа»  Лаишевского муниципального района Республики Татарстан,  а также имеющих право  на внеочередной, первоочередной и преимущественный прием,  осуществляется  с  1 апреля  по 30 июня по графику:
вторник – четверг: 14.00-16.00  ( апрель-май)

понедельник-четверг: 9.00-12.00 (июнь)

Количество мест в 1-х классах – 14 человек
Для детей, не проживающих на закреплённой территории, приём заявлений в первый класс начинается с 6 июля до момента заполнения свободных мест, но не позднее  5 сентября текущего года по графику:

понедельник-четверг: 9.00-12.00 

Заявление о приеме на обучение и документы для приема на обучение подаются: 
- лично в общеобразовательную организацию;

- заказным письмом с уведомлением о вручении;

- в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования) посредством электронной почты общеобразовательной организации или электронной информационной системы общеобразовательной организации, в том числе с использованием функционала официального сайта общеобразовательной организации в сети Интернет или иным способом с использованием сети Интернет;

- с использованием функционала (сервисов) региональных порталов государственных и муниципальных услуг, являющихся государственными информационными системами субъектов Российской Федерации, созданными органами государственной власти субъектов Российской Федерации (при наличии).

