Сочинение.  
История моего дедушки.
                                                         Его зарыли в шар земной,

                                                                         А был он лишь солдат,

                                                                  Всего, друзья, солдат простой

                                                 Без званий и  наград.

                  С. Орлов

История позволяет помнить жизнь человечества, Родины, жизнь поколений. Великая Отечественная война -  это история наших предков, которую необходимо помнить всегда. Ест множество книг, описывающих вторую мировую войну
, но есть среди них одна, которая позволяет ощутить её масштабность. Это Книга Памяти - знак вечной памяти о погибших в годы Великой Отечественной войны солдат и офицеров, дань глубокого уважения к их бессмертному подвигу. В этой священной  книге печальный список  уроженцев нашей республики, а также Агрызского района, которые не вернулись с полей кровавых сражений. 



Я открываю Книгу Памяти и понимаю, сколько жизни отдано ради того, чтобы над нашей головой было голубое небо, ярко светило солнце, зеленела трава, чтобы мы жили свободными и счастливыми.



Листая страницы священной книги, я увидела знакомое имя - Николаев Григорий Николаевич. Это  брат моей бабушки по матери.  Я привыкла его называть ласково - дедушка, в знак простой человеческой благодарности. В семнадцать лет в тысяча девятьсот сорок третьем году он добровольцем ушел на фронт следом за старшим братом Михаилом. Тогда последний раз видели моего дедушку. Его жители Мадыка навсегда запомнили веселым семнадцатилетним парнишкой, который отдал жизнь за своих родных и близких, а за свою малую и большую Родину. Но что же он увидел в боях, на огненных дорогах войны? Благодаря рассказам ветеранов войны и тружеников тыла, замечательным отечественным фильмам и книгам  мы представляем все  ужасы этой страшной войны. Но пережившие саму войну понимают её совсем по-другому – это голод и холод, смерть родных, виселицы, крики ужаса, кровь, страх смерти, бессонные ночи, работа на поле… Многое стёрлось в памяти наших ветеранов, а что здоровье, если раны болят, если слёзы в глазах. Поэтому мы, молодые, чаще должны навещать дорогих бабушек и дедушек, просто соседей, помогать им, заботиться.


Когда я слышу слово «война», становится страшно, ощущаю боль. Все советские солдаты и, конечно же, мой дедушка, участвующие в Великой Отечественной войне,  гордились своей Родиной. Это удивительный русский патриотизм, который не сравнить  ни с каким явлением.  



…Вот ко мне подошла бабушка. Моя любимая, дорогая бабушка, которая молоденькой девушкой в годы войны вытерпела все её тяготы и невзгоды. Она посмотрела на знакомую страницу с фамилией брата. Тогда её потускневшие глаза прослезились. В них отразилась любовь к родному человеку. Она молча подошла к шкафчику и аккуратно достала из небольшой коробки пожелтевший треугольник – единственную весточку с поля сражения. Бабушка протянула его мне. Я осторожно развернула лист. Это было письмо дедушки Гриши, защитника Отечества. В письме он говорил о своем здоровье, о пути, по которому успел пройти. Меня разволновали строки, которые описывали бой (я их перевела на русский язык): 
          «… Самое страшное -  всё это увидеть. Мои сослуживцы - простые солдаты. Они как бесстрашные орлы. Крича ура, бросаются навстречу смерти. Их не останавливают пули. В их глазах злость, отчаяние, но они борются. Вместе с ними и я, за вас, дорогие мои, прорываюсь вперёд и стою насмерть! Люблю вас…».          Комок в горле, боль в душе. И сейчас, через столько лет, пожелтевший треугольник волнует сердце. А потом за этой весточкой ещё одно - самое страшное. Бабушка передала лист - это похоронка, которая отняла надежду на возвращение родственника. В ней говорилось о смерти моего дедушки, что красноармеец Николаев Григорий Николаевич 6 января 1944 года погиб.
       И это всё? Так сухо выведены слова, так жестоко звучат они. Умереть, уйти из жизни восемнадцатилетним страшно. Он не встретил Победу, но помог её приблизить, «простой солдат, без званий и наград». Наша семья  до сих пор не знает, где он сложил голову. Я чувствую гордость и боль. Боль – за невосполнимую утрату юного родственника. Гордость – за то, что дедушка не склонил голову перед врагом, а пал смертью храбрых. 
           …Проходят дни и десятилетия. Мы, молодые, обязаны помнить защитников Родины. Будут меняться поколения, но бессмертной останется память о героях. Простой человеческой памятью и сильна наша история.  Пусть же  каждый павший в этой страшной войне обретет вечный покой и благодарность живущих.
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