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Письма из окопа.

Письма, письма… Короткие и длинные, веселые и жгучие, серьезные, а может,  и смешные. Что в них? Такие старые, пожелтевшие  листы бумаги, весточки… Весточки – солдатские  … 

Зима… Я сижу, слушаю спокойную песню и смотрю в окно… А за окном медленно кружась падают на землю, хлопья пушистых снежинок. Так и кажется, что они кружатся под тихую мелодию… В такую погоду на душе грустно и печально. Смотря на эти кружившиеся хлопья так и хочется думать о чем нибудь… Но о чем же? В голове путаются разные мысли. Но одно не выходит из головы - тема войны. Мы на каждом уроке проговариваем это страшное слово. Слово – война… Каждый человек должен помнить это жгучее слово. Он должен помнить как его дедушки, бабушки боролись за свободу…

Память, память… Она, как и наша жизнь,  бесконечна. Всё ближе и ближе месяц май. В нашем  селе это особенное время – с победой в том далеком 45- ом  вернулись домой односельчане: 137 мужчин ушло на фронт, а вернулись только 56.  Вернулся раненый и мой дед -  Передвигин Григорий Афанасьевич в 43 – ем, только он уроженец села Быргында Каракулинского района  Удмуртии. Он был из зажиточной семьи, поэтому родители были выселены, а сын Григорий  оказался по воле судьбы в наших краях.
          Как это было давно. Мне  кажется, как  будто всё происходило  вчера.  Благодарю  бабушку за то, что сумела сохранить в себе, в детях и в нас, в     внуках, светлую память о простом солдате – об одном из многих тысяч защитников Отечества. Но  я своего дедушку совсем  не видела. 


После торжественного митинга, посвященного Дню Победы,  жители нашего села навещают близких на кладбище. Такое массовое посещение наблюдается, по словам старожилов, с 1970 – ых годов, когда по всей  стране стали торжественно отмечать юбилейные даты Победы. Мы по вероисповеданию язычники, у нас нет календарного родительского дня. Поэтому  майские дни очень любимы всеми жителями села. 
          Вечерами  бабушка собирала своих детей и внуков за большой  праздничный стол,  приглашала соседей. Что я запомнила - она любила рассказывать о дедушке. Теперь мы тоже собираемся, но среди нас нет бабушки Палай, поэтому с ролью рассказчика отлично справляются тёти, дядья  и мой  отец.

Помню, как  прищуренными глазами вглядывалась бабушка в пожелтевшую от времени бумагу и начинала свой рассказ словами: «Дорогая моя невестушка…». Перед её глазами вставал образ молодого красивого парня. Он был призван на действительную службу в ноябре 40 – го года. Солдат  радовался – он получал письма от  своей невесты, которая считала  часы в ожидании своего любимого, своего  будущего мужа… Вот бабушка трогает своими корявыми пальцами листочки. Листочки  эти обгоревшие, есть среди них и замасленные. Дедушка писал письма, а бабушка с радостью отвечала на них…

            Однажды  утром  была объявлена война. Молодые  солдаты  изменились в лице.  Как? Почему? Куда? Зачем? Сердце забилось сильнее, стало  больно и  обидно. Хотя мужчины не плачут, но на  жизнерадостных глазах появились слёзы, жгучие и горькие. Там, в родном уголке, у каждого  были папа, мама и, конечно, любимая. Хочется быть с ними, делить радость долгожданной встречи,  не знать печали. Но вместо встречи - снова письма… Письма с места службы – 13  гвардейской дивизии генерала  А.И. Родимцева (данная дивизия отличалась особым умением вести уличные бои). 
         Теперь уже  серьёзные, грустные, страшные… 
Письмо невесте.
                                    Добрый день, дорогая моя Палай!

         Как дела у тебя? Как ты там без меня? У меня пока всё нормально. Нас отправили в Сталинград, роем окопы. Сейчас идут бои, совсем нет времени даже умыться. Враг рвётся к Волге. Знаешь, я  подружился с одним парнем из марийского села, он жил недалеко от Йошкар – Олы,  работал до войны трактористом в колхозе.   Присвоили звание  сержанта. Извини, мне много писать не положено. 

Я все время думаю о тебе, милая моя, думаю о будущих наших детях. А помнишь, как мы с тобой сидели и мечтали  о том, какими именами назовём детей.  Помнишь, я тогда  никак не мог выбрать имя для дочери, а ты,  недолго думая,  предложила прекрасное имя - Лилия, в честь нежного цветка. Какая радость была у нас на лице…

Обо мне не беспокойся. Передай солдатский привет всем подругам. Пусть все дождутся своих парней живыми и здоровыми. До свидания, моя дорогая. Не  верь  тому, что  вести с фронта  не такие уж и хорошие.  Настанет день, мы победим. Жди  моего возвращения…  Надеюсь на нашу встречу. 
                                                                                              Твой навеки Григорий.
                                                                                                4 августа 1942 г. 
   А вот письмо, датированное январём 43-го.

Дорогие мои мама и папа. Здравствуйте.  Пишу я из Сталинграда, наверное, вы уже знаете. У нас тут жизнь не очень-то и счастливая. Мы сидим в грязном окопе. Тут плохо. Каждый божий  день идёт снег, иногда очень холодно. Мы сидим в грязи и в воде. Фашисты сильно стреляют… Даже нельзя поднять голову - пули свистят, снаряды взрываются. Из окопа невозможно выйти даже ночью. Думается, вот она -  смерть: сегодня ли умру, завтра умру…(здесь всё размыто, нельзя разобрать).

Родные мои! Вам посылаю поклон… Прошу вас об одном - не забывайте меня и по возможности помогайте моей невесте. Вас крепко любящий сын… 
            Я держу следующее письмо. Жаль, что оно обожжённое, письмо таким и пришло. Бабушка говорила, что деревенский почтальон Васли кугыза (так по - марийски  его звали) даже испугался, когда передавал долгожданную весточку молодой моей бабушке. Это письмо  мне очень дорого. Представляю  лицо деда. Он похож на моего двоюродного брата, который работает милиционером в Ижевске. Вот они,  те заветные  слова, которые нужны двум любящим сердцам. Из поколения в поколение такие слова звучат одинаково ласково и заботливо. 
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                                    Письмо будущим детям.
       Дальше  дедушка пишет, что вынес из горящего танка друга – тракториста. Поэтому и листок такой обгоревший, многое даже и не  прочтёшь. В этом бою наш дед  был тяжело ранен. До победы не дослужился, вернулся инвалидом в марте 43 - го, зато живой. То письмо стало последним, что с фронта…
            Каждый год весна приносит счастье в наш дом, в дом соседа, в дом миллионов людей – день Победы. Всё дальше и дальше от нас этот день, но  и ближе. Почему? Мы живём в другое время, в другом веке. Теперь уже другие нравственные ценности, другие идеалы. Деньги становятся мерилом  нашей  жизни. Жизнь сама диктует нам правила. Но как мы выглядим перед теми, кто передал нам право жить, радоваться, любить, страдать? Оправдываем ли их надежды? 

… Я смотрю на бабушку, представляю молоденькую девчушку, в которой светится гордость за жениха. Какие юные годы! А сколько было в бойцах силы духа, веры в победу! Какой ценой они завоевали  счастье?  
             Цена  победы теперь измеряется людской памятью. Памятью  о войне, святой  памятью о тех, кто защитил Родину, памятью о наших дедушках и бабушках. Память - самое главное, что есть у человека. Её  нельзя променять, продать ни за какие деньги. В наше время многие молодые люди считают, что деньги решают всё, но это не так. Деньги приходят и уходят, а память остаётся, святая, человеческая. 
            P.S.  Мой дед, Передвигин Григорий Афанасьевич, родился в деревне Быргында Каракулинского района Удмуртской АССР в 1918 году.
          Закончил в 1939 году соседнюю  Ныргындинскую среднюю школу.
          С 1.09.39 по 18.10.40 годы работал учителем Иж – Бобьинской начальной школы Граховского района  Удмуртской АССР.

Призван на действительную  военную службу в  ноябре  1940 года.
          С 21.04.43 года работал военруком в Байтугановской и Кам.– Ключинской  начальных школах. Одновременно был заведующим Бимской избой – читальней и клубом.
          С 20.12.44 года освобождён с занимаемой должности в связи с перегрузкой учебными часами.

          С 1950 года жил в Кадряково и работал разнорабочим в колхозе.

          Воспитал 5 детей.

          Скончался 25.08.80 года.
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