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(на марийском языке)
Обществознаний дене коррупций нерген урокышто кутырышна. Тиде нерген шуко гана телепрограмма-влакыште ойлат да каҥашат. Тудо мо лиймыжым умылтарат. Общество уроклан ямдылалтме годым  Интернетышке пурышым. Тушто возымо: "Коррупций - кугу должностян еҥ-влакын, тугак мер пашаеҥ-влакын ужалалтмышт да, калыклан энгекым ыштен, пайдам кычалмышт."

Марий мутерым шерымат, келге умылымашыш лектым. Шинчашем калыкмут мутер перныш. Ала тиде мутер иктаж-молан туныкта манын, книга почеш лаштыклам ончем.  Коррупций нерген тыгай ой-влак келшышт: "Окса еҥым сокыр ышта", "Окса-кишке, вуйым кочкеш","Окса вуйым йомдара", "Еҥын погыж дене от пойо".
      "Еҥын погыж дене от пойо",- ойлен калык.  Тыгай калыкын ушан шонымашыжым ковамат ойла ыле. Тидланак мыйымат туныктен. Кызыт мыят йолташем-влаклан ты нерген ойлем, еҥлан иктаж-мом оксала ышташ шонымым чарем. А тыгайым ужам гын, ковам гай ышташ тыршем. 
       Теве икана Вася йолташем мӧҥгӧ пашам ышташ полшыметлан манын, мылам  лу теҥгым пуаш толашыш. Мый шым нал. Тудо сырыш. Вет мый палем: еҥын погыж дене поян от лий, садлан тудлан тыгай историйым ойлышым.

     Икана ачамын йолташыже водитель удостоверенийлан экзамен кучаш каен. Йӧсӧ. Коло йодыш гыч тудо латвизытлан гына чын вашмутым пуэн.  Документым тудлан пуэн огытылат, садет экзаменаторлан кум   тужем оксам куртко кусенышкыже чыкен. "Ом нал. Тиде взятке лиеш, - экзаменатор тореш лийын. – Эше ик гана тыге ыштет гын, полицийыш вуйшиймашым серем». Водитель документым налын огыл. 

Тыге тудо шкаланже шке йолам ыштен. Коррупций мотор паша огыл, тудлан изинек тунемаш лиеш. А кугеммек, ала-куш шумеш шуаш лиеш.
  (на русском языке)
      На уроке обществознания мы говорили о коррупции. Об этом рассказывают  по телевидению. Сама смотрела и слушала  несколько передач. А почему  так часто сегодня  говорят об этом по экрану,  я задумалась. Готовясь к уроку по обществознанию, заглянула в Интернет. Прочитала такие слова: «Коррупция – это противозаконная деятельность должностного лица на своём посту, направленная на удовлетворение личных интересов, приносящая вред государству…». Взяла в руки и марийский словарь. Он не дал мне ничего. Вдруг  заметила на полке словарь пословиц и поговорок. Задумалась.  Может, этот словарь мне поможет? Затронули такие народные изречения: «Деньги человека делают слепым»,  «Деньги – змея, голову съест», «Из-за денег можно и голову потерять», «Чужим добром не разбогатеешь».

     «Чужим добром не разбогатеешь», - любила повторять и  моя бабушка.  Теперь  я  часто напоминаю об этом   своим одноклассникам.

Вот недавно одноклассник  Вася  предложил мне десять рублей за  то, чтобы я  объяснила ему домашнее задание.  Я отказалась от денег. Вася обиделся. Тогда я рассказала ему одну  историю, которую услышала от папы. 

      Его знакомый решил сдать экзамен на водительское удостоверение. Было непросто. Из двадцати вопросов лишь на пятнадцать были даны верные ответы. За такой результат  ему документ не полагался. Бедолага  предложил деньги  (три  тысячи)   экзаменатору. «Не возьму я. Это взятка,- ответил экзаменатор. – Могу написать  жалобу в полицию за подкуп должностного  лица».  Так приятель отца остался без прав. Себе же сделал плохо.

Коррупция – недоброе дело,  к такому делу можно привыкнуть и смолоду.   Лучше, если с коррупцией не дружить вообще.

