Рамиль Якупович Каюмов
Учитель физической культуры. Имеет высшую квалификационную категорию. В 2009 году получил звание «Заслуженный учитель РТ». Имеет зарубежный сертификат по обучению детей с ограниченными возможностями (III – IV вида) паралимпийским видам спорта.

Главной задачей в своей работе считает становление самостоятельной и активной личности, способной пре​одолевать трудности, связанные с недугом. За основу профессиональной деятельности взяты выводы велико​го педагога Я. Каменского, который писал: «Чем больше ребенок что-либо делает - бегает, прыгает, играет, тем быстрее он растет, тем скорее становится сильнее физически и духовно».

Он создал свою программу по физической культуре, адаптированную к климатическим условиям местности, к конкретным условиям школы, к детям, имеющим дефекты зрения, предусматривающую тесную взаимосвязь уроков физкультуры и внеклассной спортивной работы. Его авторская программа по результатам Республи​канского конкурса авторских программ «Физическая культура для специальной школы III – IV вида» в 2003 году награждена дипломом I степени.

Ребята вместе со своим руководителем за последние три года побывали на чемпионатах среди инвалидов по зрению по различным видам спорта в гг. Перми, Уфе, Омске, Адлере, Москве, Сочи, Екатеринбурге. Победы в этих соревнования позволили собрать в школе богатую коллекцию наград. На чемпионатах и первенствах РТ и РФ завоевано 20 золотых, 44 серебряных и 65 бронзовых медалей.
Воспитанники Рамиля Якуповича являются участниками Международных соревнований. Они участвовали в чемпионатах Европы по футзалу на Кипре, чемпионате Европы по торболу в Австрии, чемпионатах Мира по футзалу в Испании, Молодежном Чемпионате Мира по голболу в Колорадо-Сити (США), а также побывали в Венгрии, Румынии, Греции. В 2007 году заняли первое место в турнире на Кубок Президента РФ по футболу.
В дневном блоке новостей на ГТРК «Татарстан» от 28 марта 2010 г. телезрители смогли увидеть репортаж о нашей школе и  о торжественном вручении удостоверений и значков «Мастер спорта РФ» четырем выпускникам школы-интерната, а ныне студентам КГУ Валерию Ларионову, Антону Агафонову,Динару Хисамову и работнику отдела судебных приставов района Виктору Плужникову. 

 Вручали высокие звания председатель ФСО инвалидов РТ Фарида Сафиуллина и обладательница 4 – го места в соревнованиях биатлонистов на паралимпийских играх в Ванкувере Ирина Полякова.
  Учитель готов поделиться опытом работы, дать показательные уроки и провести семинары для учителей коррекционных школ III – IV вида.
