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                                                                                 Руководителям общеобразовательных учреждений
О направлении  письма МО и Н РФ  №НТ-664/08 от 16.05.2016 г.

« Рекомендации по сокращению

 и устранению избыточной отчетности учителей»
Уважаемые руководители!
МКУ « Управление образования» ИК МО « Лениногорский муниципальный район» РТ доводит до Вашего сведения письмо МО и Н РФ №НТ-664/08 от 16.05.2016 г. «Рекомендации по сокращению и устранению избыточной отчетности учителей».
Прошу Вас изучить и принять к работе  данные рекомендации, довести настоящие рекомендации до сведения учителей, разместить их на сайте общеобразовательного учреждения.
Актуализировать до 8 августа 2016 года   школьные сайты в соответствии с постановлением Правительства РФ от 10 июля 2013 года №582 « Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети « Интернет» и приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 29 мая 2014 года №785 « Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно - телекоммуникационной сети « Интернет» и формату представления на нем» (в редакции Рособрнадзора от 2 февраля 2016 г. №134).
Начальник МКУ «Управление образования» 
ИК   МО «Лениногорский муниципальный район РТ                                                  В.С. Санатуллин
 Исп. Г.К.Урманова
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