ПРОТОКОЛ № 2
Общешкольного родительского собрания для  1-9 х классов
по МБОУ «СОШ №13 г. Лениногорска» МО «ЛМР» РТ по теме:
«Роль родителей и школы в профилактике суицидального поведения детей и подростков»

от 12 мая  2016 г.     

Место и время  проведения: Акт. Зал МБОУ СОШ №С 13, 12.06.2016 в 18.00 
Присутствуют:родители 1-9 классов, классные руководители 

Отсутствовали: нет
Форма проведения: Круглый стол

Приглашенные: Заместитель Главы администрации Г.М.Рафикова, Заместитель начальника отдела МВД РФ по Лениногорскому району Алексеев А.В.  
Секретарь: Павлова В.В.. 

Повестка собрания:
1.  Выступление директора Павлова Т.В. «Итоги прошедшего учебного года и задачи на новый год»
2. Заместитель Главы администрации Г.М.Рафикова по теме «Будет порядок во дворе — будет порядок и в городе».

3.Выступление  заместителя начальника отдела МВД РФ по Лениногорскому району Алексеев А.В.  «Порядок в городе – порядок в доме и семье».

4.Выступление ЗДВР Павловой В.В. «Возрастные и психологические особенности суицидального поведения детей и подростков».
5. Безопасность на каникулах.

6. Разное 

Выступили (по вопросам):

По первому вопросу выступил директоршколы Павлов Тарас Владимирович, онрассказал родителям о проделанной работе за 2015-2016 учебный год, о достижениях обучающихся.  Довел до сведения родителей, что в школе для дополнительного обучения детей предложены бесплатные кружки и секции, которые могут посещать обучающиеся. Родителям предложено обсудить с детьми дополнительное обучение в школе и выбрать для себя интересные объединения.
По второму вопросу был заслушан Выступление  заместителя начальника отдела МВД РФ по Лениногорскому району Алексеев А.В.  «Порядок в городе – порядок в доме и семье». Александр Алексеев разъяснил необходимость данной работы и ознакомил работников территориальных общественных советов самоуправления (ТОСС) с порядком создания добровольных народных дружин.
По третьему вопросу выступила  Заместитель Главы администрации Г.М.Рафикова. — Во всех ТОССах уже работают советы из активных и неравнодушных людей. Думаю, что найдутся родители школы, готовые оказать помощь и в обеспечении порядка в своём дворе. Будет порядок во дворе, будет порядок и в городе, — сказала Гульфира Мазитовна.
По четвертому  вопросу выступила заместитель директора по воспитательной работе Павлова В.В. по теме «Возрастные и психологические особенности суицидального поведения детей и подростков». Она  сообщила о необходимости обеспечения безопасности образовательного процесса. Особенное внимание родителей Виктория Викторовна обратила на профилактику суицидального поведения детей и подростков. О внимании и помощи детям в трудных ситуациях. Суицидальные действия у детей часто бывают импульсивными, ситуативными и не планируются заранее. Попытки суицида являются следствием непродуктивной (защитной) адаптации к жизни – фиксированное, негибкое построение человеком или семьей отношений с собой, своими близкими и внешним миром на основе действия механизма отчуждения: попыткам разрешить трудную жизненную ситуацию непригодными, неадекватными способами. Своевременная психологическая помощь, участие, оказанное подросткам в трудной жизненной ситуации, помогли бы избежать трагедий.

В этой связи необходимо усилить проведение работы педагогического коллектива и семьи по профилактике суицидального поведения учащихся школы. 
По шестому вопросу выступила зам. директора по УВР – Шайдуллина Р.Г. она призвала родителей уделять большое внимание за здоровьем и жизнью детей во время летних каникул
Решение собрания:

1.Признать итоги 2015-2016 учебного года удовлетворительной. 

2.Уделять больше значение в семье вопросам профилактики суицида, профилактике правонарушений и требованиям  к сохранению жизни и здоровья детей и подростков. 

3. Установить контроль за жизнью и здоровьем детей на время летних каникул.
Председатель:                                      Павлов Т.В.

Секретарь:                                            Павлова В.В.

