Отчет 

о проведенных мероприятиях по профилактике терроризма и экстремизма
в МБОУ «Сугушлинская ООШ»

В целях укрепления межнационального и межконфессионального согласия в Республике Татарстан, профилактики терроризма и экстремизма, формирования общественного мнения, направленного на создание атмосферы нетерпимости населения к проявлениям террористической и экстремистской идеологии в 2018-19 учебном году в школе были  проведены следующие мероприятия:
1.1 сентября в школе был организован урок Мира
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2.3 сентября во всех классах школы с 1 по 9 прошли уроки посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом.( «Мы помним тебя, Беслан!», «Мы сегодня в опасности. Что делать?» и др.), Целью этих уроков было:
-сформировать отрицательное отношение к экстремизму, терроризму;
-сообщить об опасности терроризма, экстремизма;
- рассказать о мерах предосторожности
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3.Классными руководителями систематически проводятся классные часы:

«Давайте дружить народами», «Нам надо лучше знать друг друга», «Профилактика и разрешение конфликтов», «Мы жители многонационального края», «Мы против насилия и экстремизма»
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4. Каждый вторник у нас в школе регулярно проводятся классные часы по безопасности: по правилам дорожного движения, по пожарной и террористической безопасности.
5. Систематически  проводятся практические занятия по эвакуации учащихся из здания школы в случае угрозы или возникновения ЧС, а также террористических акций.
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6.С техперсоналом проводятся инструктажи  по антитеррористической  защищенности и  пожарной безопасности.
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ЗДВР  Хабибуллина Л.Т.
