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Руководителям органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих управление в сфере образования

Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований
Руководителям профессиональных образовательных организаций
О проведении республиканского родительского собрания
Уважаемые коллеги!
Министерство образования и науки Республики Татарстан сообщает, что в связи с утвержденным приказом Минобрнауки РФ от 21 августа 2020 г. № 1076 «Об утверждении порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» некоторые положения, указанные в порядке приема, могут существенно повлиять на стратегию поступления и выбора направления подготовки будущих выпускников.

Для точного и своевременного информирования выпускников 2021 года, Казанский национальный исследовательский технический университет имени А.Н. Туполева – КАИ (далее - КНИТУ-КАИ) готов ознакомить будущих абитуриентов с новым порядком приема и особенностями поступления в вузы на 2021-2022 учебный год. 

В виду этого, КНИТУ-КАИ организует онлайн мероприятие с возможностью обсуждения произошедших изменений в правилах приемах в вузы – Республиканское родительское собрание.

Мероприятие состоится 13 февраля 2021 года в 15:00 в формате онлайн на сайте мероприятия http://dod2020.tilda.ws 

Дополнительно информируем, что сотрудники КНИТУ-КАИ могут организовать профориентационные встречи с возможностью выступления перед родителями и школьниками выпускных классов в очном формате в образовательной организации с обязательным соблюдением мер санитарно-эпидемиологической безопасности. Контактное лицо заместитель начальника отдела профориентационной работы - Князькина Евгения Александровна (контактный телефон: 89033057167).
Просим довести указанную информацию до обучающихся образовательных организаций.
Первый заместитель министра                                                          А.И.Поминов   
Г.Ф.Мусина
(843) 294 95 89 
Татарстан Республикасы
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