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	Начальникам управлений (отделов)

образования муниципальных образований Республики Татарстан

	О фальшивых экземплярах КИМ  ЕГЭ в сети Интернет
	


Министерство образования и науки Республики Татарстан информирует о том, что Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки проводится ряд мероприятий, направленных на пресечение противоправных действий по оказанию незаконных услуг при сдаче ЕГЭ, предполагающих извлечение прибыли от нарушения или обхода процедуры сдачи госэкзамена: распространение в интернете нелегального контента, связанного со сдачей единого государственного экзамена, оказание помощи непосредственно при сдаче экзамена и прочих.
В целях пресечения мошеннической деятельности в этой сфере в 2014 году Рособрнадзором создана специальная группа, осуществляющая мониторинг сети Интернет в целях пресечения случаев разглашения информации, содержащейся в КИМ. Специалисты группы мониторинга внедрены во все группы в соцсетях, связанные с вопросами ЕГЭ. Также Рособрнадзор взаимодействует с общественными организациями, которые ведут мониторинг сети Интернет, помогая добиться прозрачности процедур ЕГЭ. 
Информация по данным ресурсам направляется Рособрнадзором представителям социальных сетей и в правоохранительные органы для принятия необходимых мер реагирования. 
Необходимо провести разъяснительную работу с выпускниками, родителями (законными представителями) и педагогическими работниками образовательных организаций по вопросам административной ответственности за размещение в сети Интернет  КИМ, создание групп в социальных сетях, предлагающих купить ответы на якобы настоящие контрольно-измерительные материалы 2014 года. 
В связи с участившимися случаями Интернет-мошенничества Министерство образования и науки Республики Татарстан рекомендует выпускникам школ использовать при подготовке к экзаменам только информацию официальных ресурсов ЕГЭ: http://www.ege.edu.ru , http://gia.edu.ru , открытый банк заданий ЕГЭ и ОГЭ в 9-х классах, размещенный на сайте Федерального института педагогических измерений (ФИПИ) http://www.fipi.ru/view/sections/141/docs/, а также демоверсии заданий http://www.ege.edu.ru/ru/main/demovers/ .
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