Тема урока: Технология обработки горловины плечевого изделия.
Посмотрите видеоматериал по ссылке:

https://yandex.ru/video/preview/?filmId=15473559389060145592&text=%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE%20%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%BA%20%D0%BF%D0%BE%20%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B8%20%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D1%8B%20%D0%B2%20%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D1%87%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BC%20%D0%B8%D0%B7%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B8&path=wizard&parent-reqid=1587923230319550-1119387044809205398300243-production-app-host-vla-web-yp-61&redircnt=1587923332.1
          Содержание нашего занятия направлено на формирование у вас как теоретических, так и практических знаний и умений, касающихся способов обработки горловины в зависимости от ряда факторов.                               Горловина – это участок швейного изделия, который всегда привлекает внимание окружающих, так как именно он  может, как  подчеркнуть грациозность стройной шеи, шелковистость кожи, так и указать на особенности строения шеи. И качество  обработки горловины будет также   немаловажным фактором, влияющим на создание общего впечатления об изделии.
А чтобы добиться хорошего качества обработки,  нужно знать, что горловина может быть совершено разнообразной по форме.                                                   
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  Горловина по форме может быть - круглая, квадратная (каре), фигурная, V- образная, Обращаю ваше внимание на то, что разнообразие этих форм зависит не только от фантазии художника по костюмам, но и от направления моды, стиля, и в каждом конкретном случае от особенностей строения шеи.
                     Изучение своего гардероба путем примерки и отбора нужных вещиц  натолкнуло меня на следующие мысли. 
Ведь как кардинально меняется визуальное восприятие фигуры и образа в целом даже в двух практически одинаковых кофточках, но с разными вырезами горловины.
Одна вытягивает овал лица, шею и прибавляет роста и стройнит. А вторая, наоборот, делает лицо шире, а шею короче. 
Оказывается, подкорректировать свою фигуру и образ можно, просто подобрав одежду с нужным вырезом горловины. 
Для придания фигуре стройности, нужны длинные вырезы, они визуально делают уже плечи.
Если плечи шире бедер, то баланс придадут вертикальные вырезы.
Если наоборот, то горизонтальные. 

Шея может быть : короткая и широкая, длинная и худая, пропорциональная , прямая и с наклоном и т.д.
А вот выбор формы горловины может подчеркнуть или скрыть все перечисленные выше особенности строения  шеи.                                                    -Как вы думаете, подойдет ли для короткой и широкой шеи круглый под шею вырез?  А для длинной и худой – глубокий  V – образный?  Нет, надо скрыть особенности формы шеи.
        Теперь, узнав  немного о разновидности форм горловины, особенностях строения шеи, поговорим о способах обработки горловины. Один из способов – это обработка подкройной обтачкой, второй –  окантовка косой бейкой  одинарной (ширина 3 – 3,5 см)  и двойной ( в 7 раз шире  обработан-
ного края)

        Обтачки не должны просвечиваться на лицевую сторону, иначе теряется вся прелесть нежной, прозрачной ткани, поэтому края на прозрачной одежде никогда не обтачивают. Срезы горловины и проймы можно окантовать узкими косыми бейками, их еще называют французской тесьмой.                           
          Горловину,  имеющую  квадратную форму, и фигурную, лучше обработать подкройной обтачкой, так как именно она позволит повторить контуры этой формы и исключить наличие строчек с лицевой стороны на этом участке.
     Мы с вами будем обрабатывать горловину подкройной обтачкой. 
Обтачка — это деталь, которая служит для укрепления срезов изде​лия и предохранения их от осыпания и растяжения. Если обтачка повторя​ет форму обрабатываемого среза, имеет специальную выкройку, она называ​ется подкройной. Подкройными обтачками обрабатывают срезы горловины, проймы и любые другие фигурные срезы деталей. 

Обработку любого среза  подкройной обтачкой выполняют по одной схеме. Однако подкройную обтачку можно расположить с изнаночной стороны изделия, сделав ее незаметной, или с лицевой стороны. Во втором случае она становится элементом отделки и может быть выкроена из ткани другого цвета.                                                                                                                          - Подумайте, что будет характерно для подкройной обтачки, если она повторяет форму обрабатываемого среза (совпадение направления  долевой нити)?
Прежде всего, необходимо подготовить обтачку. Мы ее выкраиваем по готовым лекалам с припусками на швы по одному сантиметру с внешней и внутренней стороны. Затем, загибаем внешний срез по намеченной линии и заметываем. Если вы хотите украсить обтачку оборкой из ткани или кружева, нужно собрать оборку на две слабые строчки и приметать к изнаночной стороне обтачки.
     На изделии имеются контрольные линии. Обтачку прикладываем к изделию, совмещая линии  плеча, середины переда и спины с соответствующими линиями на изделии. Если обтачка находится на изнаночной стороне, то прикладывают лицевыми сторонами, а если обтачка находится на лицевой стороне и является отделкой, тогда на изнаночную сторону изделия приметывают лицевой стороной обтачку. Обработка одинаковая. 
Последовательность  обработки  горловины обтачкой с расположением ее на лицевой стороне.
1. Внешний край обтачки заметать на 9мм на изнаночную сторону и при​утюжить. Можно украсить обтачку кружевом, шитьем или оборкой из ткани, предварительно собрав ее на две слабые строчки. Оборку приложить к изнаночкой стороне и приметать, прокладывая сметочные стежки между двумя нитями сосбаривания.
2. Приколоть обтачку лицевой стороной к изнаночной стороне изде​лия, совмещая срезы горловины и обтачки. При этом плечевые швы, контрольные метки середины переда и спины изделия и обтачки должны совпасть. Булавки вкалывать острием от себя  поперек шва. Приметать.
3. Проложить машинную строчку по линии шва. Срезать припуски шва до 3-5 мм, на закруглениях рассечь (рис. 76, а).
4. Заутюжить припуски на обтачку
5. Настрочить обтачку на припуски швов вплотную к шву обтачивания.
6. Вывернуть обтачку и выметать с образованием канта шириной         1-2 мм. Приметать внутренний край обтачки (рис. 76, б). Приутюжить. Отстрочить обтачку по лицевой стороне в край.
Повторить правила по технике безопасности при работе с утюгом, ножницами, иголками, булавками и работе на швейной машине.
Практическая работа. Обработка горловины плечевого  изделия подкройной обтачкой.
Требования к качеству работы
Ручная работа
· Толщина меловых линий на ткани не превышает 1 мм.

· Стежки временного назначения выполняют нитками, хорошо видными на ткани.

· Длина ручных стежков соответствует их размерам.

· Ширина шва – ровная, одинакова от среза по всей длине.

· Сметочные стежки удаляют только после выполнения машинной работы.

Машинная работа
· Все строчки выполнены нитками в цвет ткани.

· Ширина шва соответствует размерам и идет по намеченным линиям.

· Аккуратность выполнения работы

                 Итак, вы приобрели навыки выполнения ручных работ, научились выполнять  обтачной шов, познакомились с профессиями людей, работающими по индивидуальному пошиву в ателье, узнали способы обработки горловины в плечевом изделии. Все это вам пригодится в жизни и вы будете компетентными выпускниками.
    Проверяем свои знания:
1.Каким  может быть горловина по форме ?
2.Какие существуют способы обработки горловины?
3.В каких случаях срез обрабатывают окантовочным швом или косой обтачкой?
Ответы присылаем мне на почту: flyura-askarova@mail.ru
Өй эше:
Укучылар, китапларыгызда 144 нче биттәге үрнәк буенча проект эшли башлыйсыз. Без сезнең белән ночная сорочка тегәргә тиеш идек, кызганыч, компьютер аша теориясен генә өйрәнә алабыз инде. Исән-сау булсак, киләсе уку елында тегәрбез әле. Хәзергә сез үзегезгә нинди әйбер тегәргә теләр  идегез, шул турыда проект язасыз.  Малайлар, сезгә башка темага да эшләргә мөмкин. Мәсәлән:  “Сыерчык оясы”, “Фоторәсем өчен кыса”, “Карандаш савыты”. Вакыты 12 нче майга кадәр бар әле. Сорауларыгыз булса шалтыратыгыз: 8917 233 48 47
