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Актуальные вопросы воспитания и семейного образования
	15 декабря 2020 года


	ГБУ «Республиканский центр 

мониторинга качества образования»


Приоритеты региональной образовательной политики на предстоящий учебный год определены в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», перечнем поручений по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 15 января 2020 года (от 24.01.2020 
№ Пр-113), а также Посланием Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан от 24 сентября 2020 года.

Главная цель – создать условия для каждого ребенка вне зависимости от места жительства для получения качественного образования, воспитания гармонично развитой, здоровой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов республики, их исторических и национально-культурных традиций.

Таким образом, повышение доступности качественного образования для всех учащихся независимо от места их проживания становится основным приоритетом республиканской системы образования.

Стратегия развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015 – 2025 годы является программным документом в области региональной воспитательной политики. В июле этого года принят ФЗ № 304 «О внесении изменений в ФЗ «Об образовании в Российской Федерации по вопросам воспитания обучающихся», который направлен на усиление роли воспитательного компонента в образовании детей и молодежи. Основой реализации Закона станет федеральная программа воспитания, которая будет прививать школьникам такие базовые ценности, как любовь к Родине, семье, потребность в дружбе и взаимопомощи. Каждая образовательная организация – начиная от дошкольных образовательных организаций и заканчивая вузами – должна будет разработать и утвердить календарные планы воспитательной работы. 

В 2019 году 24 образовательных организации приняли участие в апробации примерной программы воспитания, в 2020 году к разработке рабочих программ воспитания приступила 821 школа.

До 1 сентября 2021 года во всех образовательных организациях 
(ДОУ, школы, гимназии, СПО, вузы) планируется включить рабочие программы воспитания и календарный план воспитательной работы в свои образовательные программы.
Важнейшая составляющая воспитательного процесса – формирование патриотизма и гражданственности. Работа в данном направлении осуществляется в рамках государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 – 2020 годы» и подпрограммы «Патриотическое воспитание молодежи Республики Татарстан на 2014 – 2020 годы». Большую роль здесь играет Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое движение «ЮНАРМИЯ». 

В рамках подготовки к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне реализация проекта «У войны не женское лицо…», инициированного объединением женщин-депутатов Государственного Совета Республики Татарстан «Мэрхэмэт-Милосердие», способствовала развитию тимуровского движения, организации добровольчества, созданию волонтерских команд. Сегодня в республике действует 1 200 отрядов тимуровцев с охватом более 18 тыс. обучающихся.

Взаимодействие с детскими общественными объединениями – одно из важнейших направлений формирования государственной политики Министерства образования и науки Республики Татарстан в условиях развития демократического общества.
Важную роль в гражданско-патриотическом воспитании играет музейная педагогика. В образовательных организациях функционируют 1 126 героико-патриотических, краеведческих музеев. Из них: 688 – краеведческие, 283 – военно-патриотические, 145 – этнографические, 5 – художественные, 2 – технические, 1 – экологический, 1 – спортивный, 1 – музыкальный. В рамках празднования 100-летия ТАССР во всех муниципальных образованиях Республики Татарстан проведены мероприятия, тематические выставки и классные часы, посвященные знаменательной дате. 

Особое внимание в системе воспитания уделяется внеурочной деятельности. Главная ее цель – решение задач воспитания и социализации детей. Сегодня в систему внеурочной работы в школе вовлечены 100% обучающихся. 

Всего системой дополнительного образования, независимо от ведомственной принадлежности, охвачено 86,56% детей в возрасте от 5 до 18 лет.

07.10.2020 прошло заседание Совета Безопасности с участием Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова, на котором одним из поручений было вовлечение обучающихся различных категорий (ОВЗ, инвалиды, «группа риска») в систему дополнительного образования.

В настоящее время работа в данном направлении продолжается. В рамках реализации Национального проекта «Образование» в республике проводятся различные мероприятия, направленные на поддержку образования детей с ОВЗ, детей-инвалидов, в т.ч. по проведению творческих конкурсов, совершенствованию возможностей дистанционного образования, расширению перечня программ профессионального развития педагогических кадров, участвующих в реализации адаптированных дополнительных общеобразовательных программ.

В целях информационного обеспечения деятельности образовательных организаций дополнительного образования детей (далее-ДОТ) создан навигатор http://navigator.rcvrrt.ru.

Важным условием развития ребенка всегда были и остаются физическая культура и спорт. В связи со сложной санитарно-эпидемиологической обстановкой ключевые спортивно-массовые мероприятия перенесены на второе полугодие учебного года.

Одним из направлений развития школьного спорта является организация деятельности школьных спортивных клубов. В 2020 – 2021 учебном году в 1 272 общеобразовательных организациях республики образованы школьные спортивные клубы. «Школа – территория спорта» – социально значимое направление проекта «Детский спорт», который направлен на создание полноценных условий для максимального охвата школьников систематическими занятиями физической культурой и спортом. 

В республике сложилась система традиционных массовых спортивно-оздоровительных мероприятий, направленных на развитие игровых видов спорта, в частности, школьного баскетбола. Ежегодно проводится чемпионат школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» среди команд общеобразовательных организаций. Второй год реализуется проект «Школьная волейбольная лига.

В рамках уроков физической культуры и внеурочной деятельности 
в 667 общеобразовательных организациях реализуется проект «Всеобуч по плаванию» с общим охватом – 101 651 обучающийся. 

Ежегодно проводятся республиканские этапы всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры». 

Лето 2020 года стало особенным для реализации программы оздоровления детей и настоящей проверкой на прочность всех задействованных организаций и ведомств. В муниципальных образованиях региона проведены 747 различных мероприятий и творческих активностей для детей и подростков с охватом более 59 тыс. человек. 

За летний период организован отдых и оздоровление следующих категорий детей: 

· 1 108 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в т.ч.: 690 детей-сирот, воспитанников детских домов; 300 детей-сирот из приемных семей; 118 детей с ограниченными возможностями здоровья (инвалидов по слуху и с задержкой интеллекта);

· 2 030 одаренных детей, участников республиканских и Всероссийских предметных олимпиад и конкурсов, творческих и социально активных детей, воспитанников кадетских корпусов, лидеров Российского движения школьников, ученического и студенческого самоуправления, военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ».

Во время осенних каникул было организовано 715 пришкольных лагерей дневного пребывания с общим охватом 47 599 детей. 

Серьезной причиной ухудшения состояния здоровья школьников является широкое распространение деструктивных форм поведения: курение, алкоголь, наркотики.

С целью профилактики деструктивного поведения среди обучающихся в образовательных организациях реализуется ряд проектов, направленных на снижение поведенческих рисков, пропаганду здорового образа жизни, в том числе:

· республиканский антинаркотический проект «Самостоятельные дети» (развивается детское волонтерское движение по пропаганде здорового образа жизни);

· программа антинаркотического всеобуча для родителей «Путь к успеху»;

· массовые спортивные мероприятия;

· проект «Наука о здоровье» (нестандартные и инновационные подходы при проведении информационно-разъяснительных мероприятий о медицинских последствиях для организма человека употребления табака, алкоголя и наркотиков).

По информации, представленной Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Татарстан за 3 квартала 2020 года (январь-сентябрь) в республике алкоголем и алкогольсодержащими жидкостями отравились 19 детей от 0 
до 14 лет, 20 подростков в возрасте от 15 до 17 лет.

Каждый подобный факт муниципальными органами управления образованием совместно с представителями ПДН рассматривается на комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав. 

В школах и профессиональных образовательных организациях республики обучаются более 500 тысяч несовершеннолетних. На учете в подразделениях по делам несовершеннолетних состоит чуть более 2,5 тысяч (2 519) человек. 

Несмотря на большой объем работы, проводимой в Республике Татарстан, в сфере воспитания остается ряд проблем.

Остается стабильно высокое количество суицидов. В 2019 году – 13 фактов, на октябрь 2020 года – 11.

В «группе риска» сегодня 7 060 обучающихся. Ранняя постановка на внутренний учет – первое звено в профилактической работе, шаг к снижению негативных проявлений. В этой связи пересмотрены подходы к формированию социального паспорта школы и внутришкольного учета. 

В помощь образовательным организациям Министерством разработаны и направлены методические рекомендации по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. В образовательные организации направлены методические рекомендации по межведомственному взаимодействию. Необходимо усилить работу по эффективному использованию ресурсов межведомственного взаимодействия образовательных организаций со всеми субъектами профилактики.

В прошлом учебном году был запущен проект «Пилот –Т» в рамках которого отработаны модели реагирования на риски в соцсетях. В этом году он будет продолжен во всех образовательных организациях республики.  

Во исполнение поручений Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова от 05.03.2020 №3/7442-МР ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования» с сентября по декабрь 2020 года организовано дистанционное обучение по программе «Комплексная профилактика делинквентного (криминогенного) поведения в школьной образовательной среде». 

Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с Аппаратом антитеррористической комиссии в Республике Татарстан, Республиканским ресурсным центром «Ориентир» Министерства по делам молодежи Республики Татарстан запущен информационно-просветительский проект для родителей Телеграм-канал «Родители! Внимание – проверено».

Министерством образования и науки Республики Татарстан при участии заинтересованных министерств и ведомств с начала 2020/2021 учебного года реализуется проект по психологическому просвещению классных руководителей в формате еженедельного часового интерактивного онлайн лектория «Час классного руководителя». С начала учебного года проведено около 15 лекториев с участием более 10 000 классных руководителей.

Министерством образования и науки Республики Татарстан проводится целенаправленная работа по совершенствованию психологической службы в республиканской системе образования, в частности по укреплению ее нормативной правовой базы. С целью кадрового укрепления деятельности психологической службы были введены 48,85 штатных единиц педагогов-психологов. До конца года планируется дополнительно ввести 36,40 единиц штатных специалистов.

Имеется проблема нехватки педагогов-психологов и отсутствия в 50% муниципальных образований психолого-педагогических служб. Разработана муниципальная модель психологического сопровождения образовательных организаций, детей и их родителей, которая подразумевает сопровождение образовательных организаций и населения через Психологический абонемент и единый регламент работы. 

С 1 сентября 2020 года за счет средств федерального бюджета установлено ежемесячное денежное вознаграждение классным руководителям в размере 5 тысяч рублей. При этом региональные надбавки за классное руководство сохранены. В мае 2020 года Министерством просвещения Российской Федерации утверждены и направлены методические рекомендации по организации работы педагогических работников, осуществляющих классное руководство в общеобразовательных организациях. 

Особое внимание уделяется повышению квалификации педагогических работников. Ежегодно ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан» организует курсы повышения квалификации для заместителей начальников отделов по воспитательной работе, заместителей директоров по воспитательной работе, руководителей методических объединений, классных руководителей. В период за 2020 год обучение пройдут более 2 400 педагогов.

ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан» совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан и Казанским инновационным университетом имени В.Г.Тимирясова реализуется инициативный проект «Открытый класс», который представляет собой серию тематических вебинаров для классных руководителей, родителей и других заинтересованных лиц.

Основная цель проекта «Открытый класс» – оказание методической помощи классным руководителям в совершенствовании форм и методов просветительской работы с детьми и родителями. 

Министерство дважды в течение учебного года осуществляет мониторинг организации получения образования в семейной форме и в форме самообразования.

По итогам анализа считаем необходимым отметить:

1) муниципальными органами управления образования осуществляется учет детей, подлежащих обучению и не обучающихся в образовательных организациях, в том числе выбравших семейную форму получения образования или форму самообразования;
2) происходит увеличение общего числа обучающихся, осваивающих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования в семейной форме и в форме самообразования при существенных изменениях данного показателя на конец и начало учебного года:

на май 2018: 918 + 125 (самообразование) = 1 043 человека;

на октябрь 2018: 898 + 75 (самообразование) = 973 человека;

на май 2019: 1359 + 176 (самообразование) = 1 535 человек;

на октябрь 2019: 1 044 + 117 (самообразование) = 1 161 человек;

на май 2020: 1 507 + 255 (самообразование) = 1 762 человек;

на октябрь 2020: 1 099 + 99 (самообразование) = 1 198 человек.

Увеличение обучающихся, находящихся на семейной форме, фиксируется в 24 муниципальных районах, уменьшение – в 13 районах и остаётся неизменным – в 8 районах республики.

Вызывает особую тревогу то, что увеличивается число детей, получающих образование в семейной форме по образовательной программе начального общего образования (1-4 классы): +32 человека – в городе Набережные Челны, +17 – в Ново-Савиновском районе г.Казани, +16 человек – в Нижнекамском муниципальном районе, +7 – в Авистроительном районе г.Казани, +6 – в Пестречинском, +5 – в Кукморском и Спасском, +4 – в Арском и Зеленодольском, +3 – в Сармановском, Камско-Устьинским, Московском районе г.Казани, +2 – в Бавлинском, Тукаевском, Апастовском, Заинском, +1 – в Агрызском, Алексеевском, Рыбно-Слободском, Мензелинском, Новошешминском, Ютазинском районах;
3) в связи со стабильным увеличением в целом количества обучающихся в республике с 416 890 человек в 2018 – 2019 учебном году, 433 599 человек – в 2019 – 2020 учебном году, 449 761 человек – в 2020 – 2021 учебном году, количество обучающихся, избравших семейную форму обучения, остаётся неизменным за аналогичный период текущего года и составляет: 0,3( – от общего количества обучающихся в мае 2018 года, 0,4( – в мае 2019 года, 0,4( – в мае 2020 года; 0,2( – от общего количества обучающихся в октябре 2018 года, 0,3( – в октябре 2019 года, 0,3( – в октябре 2020 года.

Муниципальные районы ведут работу в этом направлении совместно с районными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав и прокуратурой. Положительную динамику в работе с детьми, находящимися на семейной форме обучения, показывает Елабужский муниципальный район, который с 92 уведомлений родителей о переходе на семейное образование детей сократил их количество за 3 года до 64;
4) качество освоения образовательных программ по результатам государственной итоговой аттестации категорией обучающихся, находящихся на семейном обучении, ниже по сравнению со школьниками, осваивающими общеобразовательные программы в очной форме;

Качество результатов ЕГЭ экстернов в 2020 году значительно ниже, чем у выпускников, получающих образование в очной форме. Средний балл по ЕГЭ ниже по русскому языку – на 10,11, по математике профильной – на 14,7, по физике – на 6,45, по биологии – на 17,36, по химии – на 5,7 по географии – на 7,85, по обществознанию – на 11,56, по литературе – на 7,3 балла.

Следует отметить наличие обучающихся, не явившихся для прохождения промежуточной аттестации, в Альметьевском и Нижнекамском муниципальных районах, гг. Набережные Челны и Казани;
5) наблюдается увеличение количества детей, переходящих на семейную форму обучения по состоянию здоровья и с потребностью в индивидуальном режиме занятий.

В октябре 2020 года увеличилось количество детей, переходящих на семейное обучение по состоянию здоровья и с потребностью в индивидуальном режиме занятий с 78 обучающихся до 98 человек. 

Есть изменения в сторону уменьшения в количестве детей, переходящих на семейную форму обучения по религиозным (идеологическим) предпочтениям – со 167 человек до 71 обучающегося. Но эти данные не до конца достоверны, так как увеличивается, в свою очередь, количество обучающихся, которые предпочитают не афишировать причины перехода на семейную форму обучения (с 73 до 88 человек).

Однозначно считаем, что работа с родителями детей, выбравших семейную форму получения образования, должна быть исключительно точечной, кропотливой и системной, так как только индивидуальная работа с каждой семьей может стать основанием для изменения позиции родителя.

Заслушав и обсудив выступления участников, коллегия Министерства образования и науки Республики Татарстан РЕШИЛА:

1. Принять к сведению доклады:

· заместителя министра образования и науки Республики Татарстан М.З.Закировой «Организация получения образования в семейной форме и в форме самообразования»;

· заместителя министра образования и науки Республики Татарстан А.М.Асадуллиной «Актуальные вопросы воспитания»;

· заведующего отделом по обеспечению деятельности Совета Безопасности Республики Татарстан – руководителя Аппарата антитеррористической комиссии в Республике Татарстан И.Ш.Галиева 
«О задачах по предупреждению деструктивных проявлений с участием школьников под воздействием деструктивного контента в социальных сетях»;

· заместителя прокурора Республики Татарстан Ю.И.Наумовой 
«Влияние семейного образования на состояние преступности несовершеннолетних».

2.
Министерству образования и науки Республики Татарстан:

1) По вопросу воспитания и дополнительного образования:

· усилить контроль за реализацией в образовательных организациях муниципальных районов Стратегии развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015 – 2025 годы;

· продолжить работу в рамках летней оздоровительной кампании по реализации программ дополнительного образования;

· разработать единую систему требований к организации работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних.
2) По вопросу организации получения образования в семейной форме и в форме самообразования:
· продолжить работу по мониторингу организации получения образования в семейной форме и в форме самообразования в муниципальных районах республики два раза в год (май, октябрь);

· инициировать процедуру внесения изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации, в том числе в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», Семейный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в части регулирования вопросов семейного образования и самообразования;

· продолжить работу по вопросу взаимодействия с Духовным управлением мусульман Республики Татарстан и Казанской епархией Русской Православной Церкви, иными религиозными конфессиями (по необходимости) в части семейного образования.

3. Руководителям муниципальных органов управления образованием Республики Татарстан:

· обеспечить поддержку общественных инициатив, направленных на патриотическое воспитание подрастающего поколения;

· усилить контроль занятости обучающихся группы риска в системе дополнительного образования детей в каникулярное время, вести персонифицированный учет занятости обучающихся данной категории, их вовлечение в кружки спортивной направленности;

· усилить работу по эффективному использованию ресурсов межведомственного взаимодействия образовательных организаций со всеми субъектами профилактики среди несовершеннолетних;

· усилить контроль по организации эффективной работы в автоматизированной информационной системе «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в Республике Татарстан»;

· систематизировать работу в сфере раннего выявления неблагополучных семей и детей, оказавшихся в социально опасном положении, психолого-педагогическую работу с детьми «группы риска»;

· усилить контроль за своевременным выявлением и предоставлением информации о детях, находящихся в социально опасном положении;

· организовать работу по обмену опытом профилактической работы на совещаниях с руководителями образовательных организаций;

· привести в соответствие с методическими рекомендациями Министерства образования и науки Республики Татарстан ведение документации по детям, стоящим на учете;

· обеспечить ведение реестра детей, подлежащих обучению по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования в образовательных организациях (с учетом форм обучения, регламентированных законодательством) и вне образовательных организаций, выбравших семейную форму получения образования или форму самообразования;

· взять на строгий контроль учет данной категории обучающихся, выбравших семейную форму получения образования или форму самообразования, а также контроль возврата детей в школу, не прошедших промежуточную аттестацию, в том числе в части определения (при необходимости) данного порядка в муниципальные правовые акты по учету детей;

· усилить контроль за соблюдением в муниципальных общеобразовательных организациях требований законодательства при организации и проведении промежуточной и (или) итоговой (государственной итоговой) аттестации экстернами;

· продолжить работу по анализу причин выбора и перехода учащихся на семейную форму обучения с целью профилактики негативного отношения к очной форме освоения образовательных программ в рамках совещаний, организуемых с руководителями (заместителями руководителей по учебной и воспитательной работе) общеобразовательных организаций;

· организовать строго индивидуальную работу с родителями по разъяснению особенностей освоения обучающимися общеобразовательных программ вне образовательных организаций в семейной форме и в форме самообразования, а также необходимости прохождения промежуточной аттестации с целью определения фактического уровня подготовки ребенка;

· обеспечить рассмотрение вопросов неявки экстернов на промежуточную и (или) итоговую (государственную итоговую) аттестацию на заседаниях районных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав с участием родителей (законных представителей);

· организовать общественное обсуждение вопросов освоения обучающимися общеобразовательных программ вне образовательных организаций в семейной форме и в форме самообразования, в том числе с участием представителей религиозных конфессий с предоставлением результатов качества освоения основных образовательных программ на уровне муниципального образования;

· принять в работу предложенные механизмы взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся, выбравших семейную форму образования.

4. Государственному автономному учреждению дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Республики Татарстан» (Л.Н.Нугуманова):

· провести социологическое исследование актуальности обучения вне образовательных организаций, анализ причин выбора родителями (законными представителями) обучения в семейной форме, предложить механизмы взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся с целью получения детьми качественного образования; представить результаты в срок до 1 мая 2021 года.

Министр                                                                                             И.Г.Хадиуллин
МИНИСТЕРСТВО образования и науки�Республики Татарстан
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