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	Руководителям исполнительных комитетов 

муниципальных образований

Республики Татарстан



	О проведении разъяснительной работы по вопросу предоставления бесплатного и  льготного питания для детей, воспитывающихся в многодетных и малоимущих семьях
	


Уважаемые руководители!


Министерство образования и науки Республики Татарстан информирует Вас о том, что  с началом нового учебного участились обращения граждан по вопросам  определения  категорий детей, претендующих на бесплатное питание и порядка предоставления льготного питания для детей, воспитывающихся в многодетных и малоимущих семьях.  Данный факт  свидетельствует об отсутствии разъяснительной работы и информации в общеобразовательных организациях.

  Министерство образования и науки Республики Татарстан просит вас организовать  разъяснительною кампанию среди родителей, а также разместить информацию по предоставлению льготного питания в открытом доступе (информационные стенды образовательных организаций, Интернет-ресурсы сайтов исполнительных комитетов, органов управлений в сфере образования, образовательных организаций). Ссылки на сайты, где размещена информация, просим вас представить в отдел дополнительного образование детей согласно прилагаемой форме.

Одновременно с этим просим вас направить постановление (распоряжение) Исполнительного комитета по организации питания в общеобразовательных организациях на 2017-2018 учебный год, отразив порядок предоставления льготного питания. 


Информацию просим представить на электронный адрес Gulnara.Nasybullina@tatar.ru в срок до 19 сентября 2017 года.


Приложение: на 1 л. в 1 экз.
Заместитель Премьер-министра
Республики Татарстан – министр




     Э.Н.Фаттахов
Г.И.Насыбуллина
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