КРАТКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Всероссийской научно-практической конференции исследовательских, проектных и творческих работ учащихся и преподавателей имени академика К.А.Валиева.
1. Общие положения

Всероссийская научно-практическая конференция исследовательских, проектных и творческих работ учащихся имени академика К.А.Валиева (далее Конференция) организована с целью стимулирования интереса обучающихся к интеллектуальной творческой деятельности, развития навыков научно-исследовательской работы, умения самостоятельно и творчески мыслить, использовать полученные знания на практике, изучать и распространять опыт Академика Российской академии наук, лауреата Ленинской премии, Государственной премии РФ, премии Правительства Российской Федерации, Государственной премии Азербайджанской ССР, премии Российской академии наук имени С.А. Лебедева, доктора физико-математических наук, профессора Камиля Ахметовича Валиева.

2. Участники Конференции

В Конференции принимают участие обучающиеся 1-11 классов общеобразовательных школ, гимназий, лицеев, учреждений дополнительного образования, учреждений среднего специального и высшего образования, учителя и работники учреждений дошкольного образования, имеющие опыт инновационной работы. 
3. Порядок проведения и условия участия в Конференции
1. Конференция проводится в 2 этапа: заочный и очный.
2. Первый этап – заочный, в котором число участников не ограничено, является отборочным для участия во втором, очном туре.
3. Для участия в Конференции участнику необходимо предоставить в оргкомитет в период с 25 декабря 2024 года по 31 января 2025 года (включительно) следующие материалы

учащимся:

· Заявка - принимается только в электронном виде, путем заполнения формы по ссылкам: 
· https://forms.gle/xeSq7pkJrteMcjZc8   (для начальных классов)

·  https://forms.gle/Nt1F1UEM6uKqU47P6 (для 5-11 классов и студентов)

Заявки, поступившие позже указанных сроков, поступившие по электронной почте, в печатном виде к участию в Конференции  не допускаются!;

· организационный взнос - 400 рублей, сканкопия прикрепляется к форме, Имя файла: Фамилия_Имя_Отчество_квитанция (например, Иванов_Иван_Иванович_квитанция); (приложение № 1). В назначении платежа указать ФИО участника;

· исследовательские, проектные и творческие работы (электронный вариант), прикрепляется к форме, Имя файла: Фамилия_Имя_Отчество_работа (например, Иванов_Иван_Иванович_работа); (приложения № 2-3);
учителям для публикации в сборнике:

-заявка на публикацию статьи принимается только в электронном виде, путем заполнения формы по ссылке https://forms.gle/crwbmWJU7mktBBAy6 ; 
- Тема сборника «Использование здоровьесберегающей, проектной технологий и технологии развития критического мышления в образовательном пространстве в условиях реализации ФГОС»
· -текст статьи в электронном виде, прикрепляется к форме (3 стр.; формат А4). Имя файла:  Фамилия_Имя_Отчество_статья (например, Иванов_Иван_Иванович_статья).
·  скан платежного документа в электронном виде, прикрепляется к форме Имя файла:  Фамилия_Имя_Отчество_чек (например, Иванов_Иван_Иванович_чек) (приложение № 4);
4. Очный этап Конференции пройдет в онлайн формате в третьей декаде февраля 2025 г. Подробности проведения очного этапа будут опубликованы на странице конференции  https://edu.tatar.ru/mamadysh/Licey2/page1600429.htm, после 10.02.2025 года
4. Номинации конференции

· История и краеведение, жизнь и научная деятельность К. А. Валиева

· География, экономика

· Физика

· Химия, биология

· Экология 

· Созидательный труд школьников

· Загадки английского  языка

· Русский язык и литература

· Математика

· Татарский язык и литература 
· ЮНЕСКО (21 февраля. Международный день родного языка)

· Исследовательский проект в естественно – математической области (для студентов учреждений среднего специального и высшего образования)

· Юный исследователь (для учащихся начальных классов)

           По данному направлению определено несколько секций
         Секция №1 «Окружающий мир, здоровье, экология»

                        Секция №2 «История, краеведение»

                        Секция №3  «Математика, информатика»

              Секция №4 «Филология»

               Секция №5 « Искусство, технология»
Работа с одарёнными (для педагогов). (приложение № 4);
Тема сборника «Использование здоровьесберегающей, проектной технологий и технологии развития критического мышления в образовательном пространстве в условиях реализации ФГОС»

Количество и наименование секций, количество участников в секциях  Конференции может быть изменено  оргкомитетом по итогам представленных заявок и тезисов. Если секции представлены малым количеством заявок, возможно объединение секций.
Формы участия: 
· публикация материалов  с получением печатного сборника. Сертификат, электронная версия сборника высылается по электронной почте - 400 рублей

· публикация материалов  без получения печатного сборника. Сертификат, электронная версия сборника высылается по электронной почте - 250 рублей

· выступление на конференции. Сертификат высылается по электронной почте – 250 рублей

· В публикацию  входит 3 страницы машинописного текста, за каждую следующую страницу 100 рублей (в т.ч. неполную).
Подробности проведения опубликованы на странице конференции  https://edu.tatar.ru/mamadysh/Licey2/page1600429.htm,
По всем возникающим вопросам обращаться по электронной почте 
liceum2.mamadysh@gmail.com 

