Образец резюме 
Шакировой Лилии Фанилевны

учителя физики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждение
 "Лицей №2 имени академика К.А. Валиева города Мамадыш" 
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Шакирова Лилия Фанилева
Дата рождения: 07.11.1979 г.
Адрес проживания: г. Мамадыш, ул. Ленина , 101, кв. 4
Телефон: моб. (927) 491-62-66
e-mail: lili8080-0@mail.ru
Цель: наставник.
Опыт работы:

	август 2011 г.– настоящее время
	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Лицей №2 имени академика К.А. Валиева города Мамадыш" Мамадышского муниципального района Республики Татарстан

Должность: учитель физики и математики 
- обучение школьников физике;
- проведение факультативов и консультаций по физике;

- классное руководство;

- проведение и организация учебных экскурсий;

- участие в мероприятиях в школе.



	август 2003 г.– август 2011 г.
	МАУ «СОШ № 3 », г. Нурлат.

Должность: учитель математики и физики
- преподавание математики, физики;

- проведение дополнительных занятий по математике
- классное руководство.




Образование: 
	1998-2003 гг.
	Елабужский государственный педагогический институт факультет математики, специальность «Учитель математики», диплом с отличием.




Дополнительное образование:

	Март  2016 г.

Август-декабрь 2012г.
	Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования ИПиП КФУ: «Реализация системно-деятельностного подхода на уроках  и физики»
Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования КФУ: «Обновление содержания и методики обучения учебного предмета «Математика» в основной школе при переходе на ФГОС»


Профессиональные навыки: знание основ педагогической теории и детской психологии.

Личные качества: гуманизм, оптимизм, обязательность, справедливость, ответственность, трудолюбие, сдержанность, любовь к детям, скромность.

Я вношу личный вклад в повышение качества образования,  совершенствования методов обучения и воспитания, с 2009 года являюсь координатором в рамках проекта «Пилотные школы Интел в РТ» и  тьютором по новому основному курсу Программы Интел «Обучение для будущего», участником стажировочной площадки школы-центра компетенции в электронном образовании РТ. в соревнование  пилотных школ «К полёту готовы!» стала активным учителем в категории: «комплексное внедрение образовательных программ Интел в учебный процесс», является руководителем школьного методического объединения учителей математики и физики, участником ресурсного центра по подготовке учащихся к ОГЭ и ЕГЭ по предмету физика. Принимала участие  в  работе Республиканской научно-практической конференции: «Реализация ФГОС общего образования: опыт, проблемы, перспективы.» Являюсь наставником учителей физики по подготовки учащихся к ОГЭ. Разработала программу по тьюторскому сопровождению «модели 1 ученик: 1 компьютер» в учебный процесс. Транслирую   в педагогических  коллективах опыт практических результатов своей профессиональной деятельности. Неоднократно проводила мастер классы, семинары, открытые уроки для молодых коллег.
Являюсь наставником, школьного научного общества учащихся естественно-математического цикла, ежегодно составляю план работы. Научное общество имеет неплохие результаты, являлись неоднократными победителями в межрегиональных юношеских научно-практических чтениях имени Каюма Насыри, Республиканском фестивале наук, Поволжской научно-практической конференции исследовательских, проектных и творческих работ учащихся и преподавателей имени академика К.А.Валиева, Лобачевского. Мною разработаны  элективные курсы:  «Практикум по решению практических и качественных задач» в рамках преподавания используется  УМК автора Л.Ф., Шакировой «Электронный учебно-методический комплекс по курсу школьной физики», рабочая программа по математике с учетом требований ФГОС, все они были одобрены и рецензированы «Набережно-Челнинским институтом социально-педагогических технологий и ресурсов». Для молодых специалистов веду свой персональный сайт, где помещаю свои методические разработки уроков, внеклассных мероприятий, мастер классов и рабочие программы соответствующие требованиям ФГОС. http://shakirowalf.narod.ru/p10aa1.html.вляется
Владею информационно- коммуникационными технологиями и методиками разноуровневого обучения, эффективно применяю их в практической профессиональной деятельности.
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