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 Минниханова Миннегөл Гыйлемхановна-
                                           Мамадыш шәһәре  4нче гомуми урта белем бирү мәктәбенең

                               1нче категорияле татар теле һәм әдәбияты укытучысы.

Минемчә, тәрбия процессының асылы-укучы белән берлектә кешелеклелек кыйммәтләрен , тормыш законнарын һәм нормаларын  өйрәнү,  аларны аралашуда тикшерү, баланың кызыксынуын, максатларын, мөмкинлекләрен аның белән берлектә билгеләү.Тәрбия бурычы дип гуманлы шәхес тәрбияләүне күз уңында тотам. Үз алларына максатлар куеп, аларга ирешә ала торган лидерлар тәрбияләү-укытучының төп бурычы.Сыйныф җитәкчесе буларак минем тәрбия эшемнең  роле монда бик  әһәмиятле.Чөнки сыйныф җитәкчесе- мәктәптә үз фәннәрен укытудан тыш, көннәр буе укучылар арасында кайнашучы, һәр баланың йөрәк  тибешенә кадәр ишетеп торучы, әти-әни белән янәшә торырлык зат дип уйлыйм мин. Ләкин алдына максатлар куеп, гуманлы, әхлаклы бала тәрбияләү күп көч һәм түземлек таләп итә.Үз эшемнең яхшы нәтиҗәсен күрү өчен, системалы эш булдыруны иң алгы планга куйдым . Чөнки балада нинди дә булса үзеңнең эш нәтиҗәсен күрергә теләсәң,бу очракта әхлаклылык,тәрбиялелек турында сүз бара,бу эшне адымлап алып барырга кирәк.Моның эчен система булырга тиеш. Үземнең эш системамның мөһим өлешләре дип түбәндәгеләрне атар идем:
      -гаилә-балага шәхес булу нигезләре салына торган табигый яшәү һәм үсеш  тирәлеге ул. Укытучының ата-аналар белән аңлашып эшләве-тәрбия эшен оештыруда  аеруча мөһим.Шуңа күрә кечкенә сыйныфлардан ук укучыларның гаиләләре белән танышып,гаилә традицияләрен,алрның яшәү-көнкүрешләрен өйрәнүдән башладым.Һәр укучы үз гаиләсе,туганнары,нәсел шәҗәрәсе турында бик кызыклы итеп чыгышлар әзерли,проект төзи.Шул ук вакытта ата-аналар белән берләшеп эшләү аларны балаларга гына түгел , ә мәктәпкә дә якынайта. 

     -Татарстан кебек күпмилләтле төбәктә милли мәдәният тә милләтара аралашу нигезе һәм толерантлылык тәрбияләүгә булышлык  итүдә гаять әһәмиятле урын тота. Республикабызда яшәүче халыкларның мәдәниятенә, гореф-гадәтләренә һәм традицияләренә ихтирам хисләре тәрбияләүне үземнең иң  мөһим эшем дип саныйм. Күпмилләтле һәм күп конфессияле җәмгыять шартларында балаларыбызда толерантлылык тәрбияләү- мөһим эш.Ачык чараны яки сыйныф сәгатен генә алсак та мин балаларда һәр милләт вәкиленә хөрмәт,түземлелек тәрбияләргә тырышам. Шуңа күрә минем укучыларым бер –берсен татар яки рус булганга түгел, ә кеше буларак хөрмәт итәләр.

     -яшь буынга патриотик тәрбия бирү- эшчәнлегемнең иң төп юнәлешләреннән берсе. Сугыш ветераннарын, тыл хезмәтчәннәрен хөрмәтләү , зарыгып көтеп алынган иң олы бәйрәмебез- Бөек Җиңү көнен зурлап билгеләп үтү сыйныфыбызда иң матур гадәткә әйләнде.Ел саен ветераннар белән очрашулар оештырабыз,аларга ярдәм итәбез. Балаларыбызда кеше хәленә керә белү, ярдәмгә мохтаҗларга ярдәм кулы сузу кебек сыйфатларны тәрбияләүгә басым ясыйм.

-бары сау-сәламәт бала гына көндәшлеккә сәләтле була ала.Шуңа күрә укучыларның сәламәтлеген кайгырту-тәрбия эшемдә аерым урын алып тора.Бу максаттан мин ел саен укучыларның сәламәтлеге торышын тикшерәм,аларның спорт-сәламәтләндерү түгәрәкләренә йөрүен барлыйм.Сыйныф үзидарәсе белән берлектә төрле спорт ярышлары оештырыла.Күп очракта бу эшкә ата-аналарны да тартабыз.     

     -алдагы тормышта үз юлларын дөрес сайласыннар өчен мин балаларны кечкенә сыйныфлардан ук  хезмәт кешесе итеп тәрбияләргә, һәр һөнәргә ихтирам  йөзеннән карарга өйрәтәм.Минем өчен, һөнәри хәбәрдарлык- тәрбия эшенең шулай ук мөһим өлеше.

 Тәрбия эшчәнлегемдә минем түбәндәге юнәлешләрне аерып күрсәтәсем килә:традицион(сыйныф сәгате,телдән журнал,әхлакый әңгәмәләр);дискуссион(диспут,дискуссия,проект);милли(“Сабантуй”,”Нәүрүз”һ.б);экскурсияләр).Сыйныфтагы үзидарә- укучыларның олы тормыш юлына бер адымы.

Шәхесне шәхес булганнар гына тәрбияли ала, шуңа да яшь буын сыйныф җитәкчеләрендә иң күркәм сыйфатларны  күреп үсәргә ,югары әхлакый һәм рухи принциплар  тарафдары булуына ышанырга тиеш. Мин бу ышанычны акларга тырышам.Тәрбия эшемнең төп өлешләре түбәндәгеләрдән гыйбарәт:  1.“Сәламәтлек” (әңгәмәләр, викториналар, спартакиадалар,походлар, спотсменнар белән очрашулар). 2. ”Интеллект” (предмет олимпиадалары ,предмет атналыклары, интеллектуаль викториналар, үз кызыксынуларыңны яклау).3. ”Хәтер” (ветераннар белән очрашулар, тарихи урыннарга экскурсия, иншалар конкурсы).4. ”Мин һәм минем Ватаным” (туган як тарихын өйрәнү, туган якның атаклы кешеләре белән очрашулар) 5. ”Сәнгать дөньясында” (концерт, спектакльләргә экскурсияләр, сәнгать осталары турында сыйныф сәгатьләре ,һ.б.).

“...Әгәр син укытучы һәм педагог икәнсең,укучыларыңны шулай итеп тәрбиялә ки-син биргән тәрбия укуыңа якын тормышыңда төп юнәлеш булсын”,-дип язган К.Насыйри.Мин аның сүзләренә нигезләнеп эшлим. Үземнең укучыларымны әхлаклы,тәрбияле,миһербанлы дип атый алам мин .Һәм олы тормыш юлында алар үз максатларына ирешәчәкләренә ышанасым килә.Хәзерге көндә аларның ярдәмчел,кешелекле,хезмәт сөючән булуында  мин үземнең зур хезмәтемне күрәм.                              

Тәрбия эшендә беренче ярдәмчем булып татар халкының җәүһәрләре тора.Ярдәмчеләрем дип мәгърифәтчеләребез К.Насыйри,Ризаэтдин Фәхретдинне саныйм.Милли йолаларыбыз,гореф-гадәтләребез балаларны инсафлы,тәрбияле,мәрхәмәтле итеп тәрбияләргә ярдәм итә. Тәрбия эшемдә төп “киңәшчем”- Ризаэтдин Фәхретдиннең хезмәтләре.Гаилә һәм бала мөнәсәбәте булсынмы,өлкәннәр һәм балалар арасындагы мөһим өлешләр булсынмы,мин Р.Фәхретдин хезмәтләренә таянам. Үземнең укучыларымны әхлаклы,тәрбияле,миһербанлы дип атый алам мин .Һәм олы тормыш юлында алар үз максатларына ирешәчәкләренә ышанасым килә.Хәзерге көндә аларның ярдәмчел,кешелекле,хезмәт сөючән булуында  мин үземнең зур хезмәтемне күрәм.

Укучы шәхесе үзенчәлекле,күпкырлы..Шуңа күрә укытуны индивидуальләштерү,һәм дифференц иаль ләштерүнең нинди генә ысул алымнарын куллансак та,без һәрвакыт шәхес үсешенә бер яклы гына якын киләбез.Дәрес ничек кенә нәтиҗәле үткәрелмәсен,укучыларның мөстәкыйль эшләрен оештыру өчен дифференц ияле мәсь әлә һәм биремнәр төзелмәсен,укытучы шәхескә юнәлтелгән технологиягә ия булмаса,көтелгән нәтиҗәгә ирешеп булмый. Яшь буынны укыту һәм тәрбияләү алымнары һәм юллары күп төрле. Ләкин укытучының да, тәрбияченең дә, әти-әниләрнең дә максаты бер: бала белемле, тәрбияле, сәламәт булырга тиеш. 
       Җәмгыятькә талантлы, иҗади фикерли , аралаша белүче, инициативалы гражданнар сорала. Укып алган диплом гына тормышта үз урыныңны табуга гарантия була алмый. Мәктәп бусагасын атлап чыгучы җаваплылык хисе, дисциплина, белем күтәрүгә омтылыш, эзләнүчәнлек кебек сыйфатларга ия булырга тиешлеген бөтенебез белә. Мәктәпләрдә шундый шәхесләр тәрбияләүгә укучы шәхесенә юнәлдерелгән яңа педагогик технологияләр куллану ярдәм итәр иде.
   Тормышта кеше нинди генә югарылыкларга күтәрелмәсен, ул нигездә бала-чакта, гаиләдә алган  гадәтләрне, күнекмәләрне ташламый диярлек. «Бала-чакта алган тәрбияне соңыннан бөтен дөнья халкы да үзгәртә алмас»,- дип юкка гына әйтмәгән  бөек мәгърифәтче Риза Фәхретдинов. Ата-ананың бурычы-баланы ашатып-эчертеп, киендереп олы юлга чыгарып җибәрү генә түгел. Алар аңа тәрбия- яхшы тәрбия бирергә бурычлы. Ата- ана балаларында үзләренә, әби-бабасы, туганнарына, Туган  иленә, халкына, туган җиренә, туган теленә ихтирам, мәхәббәт тәрбияләргә тиеш . 
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