Махмутова Галина Михайловна – учитель русского языка и литературы, педагогический стаж 29 лет, в данном учреждении – 16 лет, имеет первую квалификационную категорию, имеет  высшее образование: в 1983 году окончила КГПИ по специальности  «Учитель русского языка и литературы, обладатель Гранта «Наш лучший учитель» 2011 года.

Махмутова Г.М. в совершенстве владеет методикой преподавания русского языка, использует современные достижения методической науки, новые педагогические технологии. При обучении русскому языку и литературе младших школьников учитель широко применяет информационно-коммуникативную, игровую  и здоровьесберегающие технологии. В практике работы со старшеклассниками Галина Михайловна использует метод проектов, технологию дебатов,   технологию ролевых игр, проблемное обучение и ИКТ.  На всех ступенях обучения  она включает обучающихся в проектно-исследовательскую деятельность на уроках и во внеурочной деятельности  с учётом  личных интересов и запросов каждого ребенка. Махмутова Г. М.  относится к той категории учителей, которые не останавливаются на достигнутом и постоянно совершенствуют свое педагогическое мастерство.

По итогам  2009 – 2010 учебного года  Галина Михайловна награждена Благодарственными письмами за третье место в районном конкурсе «Лучшие результаты ГИА» , по итогам 2011--2012 учебного  года - за третье место в конкурсе «Лучшие результаты ЕГЭ» , за организацию и проведение II Всероссийских олимпиад по русскому языку Центра поддержки талантливой молодежи ( 2012 год), является обладателем Гранта «Наш лучший учитель» , 2011 год.

   Получила Диплом «Учитель цифрового века» за активное применение в работе современных информационных технологий (2012 год), сертификат участника конкурса  «Мой лучший видеоурок» (2 012 год), сертификат участника конкурса методических разработок и пособий в номинации «Русский язык и литература» (2012 год)

Махмутова Г.М.имеет I квалификационную категорию  В настоящее время ведет учебные занятия по государственным программам Недельная нагрузка составляет 18 часов.

В 2009 году Галина Михайловна повысила свою квалификацию в ИРО по теме «Моделирование и организация учебного процесса по формированию конкурентоспособных знаний по русскому языку и литературе» .В течение двух лет руководит методическим объединением классных руководителей.

Работая над темой самообразования «Активизация учебной деятельности школьников на уроках русского языка и литературы посредством применения информационно-коммуникационных технологий», строит свои занятия с учетом знания возрастных и психологических особенностей. Для каждой группы учащихся ею создан раздаточный материал, позволяющий эффективно усваивать темы курса; обучение ведется через дидактические и развивающие игры. Учитель работает в соответствии с современными требованиями, владеет формами и методами активного обучения, использует на уроках групповую и индивидуальную работу с учащимися. В последнее время работает над разработкой индивидуального и дифференцированного подхода в обучении русскому языку и литературе.
Уроки Махмутовой Г.М. развивают мышление учащихся, прививают навыки грамотного письма, владения устной и письменной речью. Деятельность учащихся и качество усвоения учебного материала находится под постоянным контролем учителя. На уроках Галины Михайловны хороший психологический климат, все учащиеся чувствуют себя комфортно и активно включены в работу. В итоге среди учащихся в течение трех последних лет нет неуспевающих по русскому языку и литературе. Уровень успеваемости по русскому языку и литературе в классах, где работает учитель, составляет 100 %; процент качества колеблется от 45% до 77%.

Махмутова Г.М широко делится своим накопленным опытом с коллегами, выступает с докладами и сообщениями на заседаниях педагогических советов и методического объединения учителей русского языка и литературы («Вопросы преемственности в обучении учащихся начальной и средней школы», «Уровневая дифференциация на уроках русского языка» , «Индивидуальная поддержка школьников»).

Махмутова Г.М.со своими классами принимает активное участие в проведении недели русского языка и литературы в школе, систематически участвует в проведении олимпиад по русскому языку и литературе

Она является классным руководителем в 7 классе. Проводит много мероприятий, способствующих нравственно-эстетическому и интеллектуальному развитию учащихся, ведет активную внеклассную работу по предмету.Большое внимание уделяет работе с одаренными и мотивированными детьми. Учитель поддерживает тесный контакт с родителями своих учеников, организует педагогические консультации, проводит анкетирование в целях диагностики, регулирования и коррекции своей учебно-воспитательной деятельности. 

Махмутова Г.М.- требовательный педагог, отзывчивый и доброжелательный человек, обладает адаптивным стилем поведения, педагогического общения; старается создать вокруг себя доброжелательную обстановку, пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся и их родителей.

