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Воспитывать... самая трудная вещь. 
Думаешь: ну, все теперь кончилось! 
Не тут-то было: только начинается! 
Лермонтов М. Ю.
Работа классного руководителя всегда была трудной и в то же время интересной. Нашей работе посвящено множество исследований, методических рекомендаций, разработано огромное количество методов, т.е. Классный руководитель в наши дни не может пожаловаться на отсутствие методической поддержки. Но сегодня мы столкнулись с введением ФГОС и абсолютно другим подходом как к обучению, так и к воспитанию. Было бы наивно полагать, что в нашей работе не должно ничего меняться, напротив, работа классного руководителя выходит на первый план и основная задача классного руководителя -  развитие познавательной и социальной активности учащегося.

Формы работы классного руководителя определяются, исходя из педагогической ситуации, сложившейся в школе и в данном классе, традиционного опыта воспитания; уровнем развития личностей обучающихся, сформированностью классного коллектива как группы. Количество форм бесконечно: беседы, дискуссии, игры, состязания, походы и экскурсии, конкурсы, общественно полезный и творческий труд, художественно-эстетическая деятельность, ролевой тренинг и т.д. При этом важнейшей задачей остается актуализация содержания воспитательной деятельности, способствующей эмоциональному развитию обучающегося, его речи, интеллекта; формирование навыков критического отношения к информации.
Особое место в деятельности классного руководителя занимает классный час - форма организации процесса непосредственного общения педагога и воспитанников,  в ходе  которого  могут   подниматься и  решаться   важные моральные,  нравственные и этические проблемы.
Рассмотрим наиболее актуальные формы работы классного руководителя.

«Час знаний и убеждений» посвящается анализу складывающихся у учащихся мировоззренческих представлений, нравственных, эстетических идеалов, ценностных ориентаций. Мною проведены: Кл.час  «Права и обязанности пятиклассника.» «Поступок, проступок, правонарушение» и др.
Школьники выступают с сообщениями, задают вопросы, высказывают суждения и убеждения. В ходе обсуждения классный руководитель делится своими соображениями. 

 «Час коллектива» представляет собой своеобразную форму собрания коллектива класса. На нем ставятся и осмысливаются актуальные проблемы жизни общешкольного и классного коллективов, состояния самоуправления, выполнения общественных поручений, коллективных отношений, поведения отдельных ребят. Беседа «Как мы относимся друг к другу».
 «Час творчества» организуется как подведение итогов работы учащихся класса в кружках, хореографических, изобразительных. Например: выставка рисунков, изделий прикладного характера, коллекций. 

 «Час семьи»  по содержанию направлен на осмысление опыта семейной жизни. Классный час может быть посвящен и проблемам улицы. Детям надо предоставить возможность активно обсуждать свою жизнь во дворе, в неформальной группе. Сколько времени у ребят занимает улица, с кем они дружат, во что играют, какова атмосфера, содержание отношений и общения.
Школьный праздник – как одна из форм воспитательной работы   
Каждый из нас хранит в памяти яркие впечатления детства. Прощаясь со школой, выпускники вспоминают себя первоклашками. Никогда не забудутся первая линейка, встреча с первой учительницей, первый урок, первый школьный праздник. Праздники и концерты, конкурсы и викторины способствуют творческому самовыражению не только учащихся, но и педагогов.

Одной из главных задач моей воспитательной работы является создание благоприятного климата в коллективе, чтобы даже при недостаточной успешности в учебе ребёнок ощущал свою важность и необходимость. И всё это постичь помогает одна из форм воспитательной работы – школьный праздник.

В своей работе я использую  разнообразные формы: классные часы, коллективные творческие дела, игровые часы, соревнования, викторины и др., но школьный праздник, по - моему мнению, очень важен в процессе воспитания ребенка. Ведь, Праздник –  это не только способ отдыха, общения и развлечения, но и мощный воспитательный инструмент.
Именно через праздники можно решать многие задачи, например:

 - обратить внимание родителей на нравственные аспекты воспитания детей;

- формировать культуру общения, умение видеть положительные и отрицательные моменты в воспитании собственных детей;

- развивать чувство юмора детей и родителей, уважение друг к другу.

Праздничное мероприятие имеет свои функции:
–  обучающая функция – сочинение сценариев;  вокальные, танцевальные занятия; работа над декорациями, пантомимой, правильным использованием жестов и мимики; искусство диалога, перевоплощения;

–  воспитательная функция – проявление личности в игровых моделях жизненных ситуаций;

–  развивающая функция –  развитие личностных качеств школьника при подготовке выступления; расширение его кругозора; развитие интеллекта;

–  коммуникативная функция – общение между сверстниками в процессе подготовки праздника;  организация творческого сотрудничества с другими детскими коллективами;

–  эстетическая функция – развитие вкуса, умение видеть прекрасное в обыденном;

–  просветительская функция – развитие интереса к окружающей действительности, телевидению, кинофильмам, радиопередачам, чтению;

–  развлекательная функция – создание благоприятной атмосферы на репетициях и во время игры; превращение занятия в увлекательное путешествие;

–  релаксационная функция – снятие напряжения, вызванного повышенной учебной нагрузкой, с помощью игровых приемов и самой игры.

Подготовка к празднику – большая и серьезная работа. 
Как и любое коллективное мероприятие, праздник готовится в несколько этапов:
1. Предварительная работа.

Классный руководитель совместно с детьми выбирают тему праздника и форму проведения, определяют место и время проведения.

2. Обсуждение и планирование.

Учащиеся выбирают ответственного. Определяют, кто и какую роль будет играть.

3. Коллективная подготовка праздника.

Очень важный этап. Каждый участник праздника должен чувствовать себя нужным, востребованным и интересным другим. Каждый должен иметь возможность проявить свои способности.

4. Проведение праздника.

5. Подведение итогов праздника.

Праздник может пройти успешно, а может иметь некоторые шероховатости.  На данном этапе анализируется  праздник - ошибки, неудачи, если они есть. Находятся положительные стороны.

Если мы сегодня говорим о современных формах воспитательной работы, по – моему мнению, праздник в школе всегда актуален. Каждое новое время диктует педагогу, классному руководителю свои задачи в воспитании школьника.  А праздник, если к нему творчески подойти, позволяет сделать жизнь детей увлекательной, непринуждённой, значительно повысить её воспитательный потенциал. Если раньше под проведением праздника подразумевалось выступление ребят на определённую тему, то сейчас праздник – это не только набор стихов, песен, но и организация разнообразных видов деятельности: игра – путешествие, познавательная викторина, спортивные состязания, интеллектуальный марафон,   игровые состязания, использование ИКТ и др.  
Все внеклассные мероприятия фотографируются, снимаются и, впоследствии, я представлю презентацию перед родителями и детьми в конце учебного года на празднике посвящённому прощанию с начальной школой.

Что дает ребенку детский праздник?
- хороший утренник, с тематическими играми, конкурсами, викторинами является частью обучающего процесса: ребенок не просто получает заряд хорошего настроения, а учится общаться с людьми, узнает что-то новое об окружающем мире.

- это обучение ребенка этическим и эстетическим принципам, создание у него поведенческой модели, позволяющей легко адаптироваться в обществе, быть хорошим собеседником, успешным работником.

- это школа хороших манер.

- тематические праздники дают ребенку дополнительные знания по отдельным предметам.

- он помогает слишком застенчивым ребятам преодолеть свою застенчивость (которая может впоследствии перерасти в нелюдимость).

- и наконец, что самое главное, праздник – это радость для ребенка. А если есть радость - все остальное приложится.

«Школа – не здание, не кабинеты, не образцовая наглядная агитация. Школа – это возвышенный дух, мечта, идея, которые увлекают сразу троих –  ребенка, учителя, родителя – и тут же реализуются. Если их нет, значит то не школа, а обычная бухгалтерия, где приходят и уходят по звонку, зарабатывают – кто деньги, кто оценки и считают дни до отпуска и минуты до очередного звонка… Учитель призван реализовывать мечты детей…»
А.А.Захаренко
