                      Отчѐт о работе школьной службы медиации  
МБОУ «Кляушская СОШ» Мамадышского муниципального района  
Школьная служба медиации работает в соответствии с действующим законодательством и Положением о школьной службе медиации, утвержденного директором 20 ноября 2023  года. На сегодняшний день она состоит из четырех взрослых (заместитель директора по ВР, педагог=организатор, руководитель ШМО классных руководителей, классный руководитель начальных классов). 
Для продуктивной работы школьной службы медиации были созданы следующие документы: 
1. Положение о школьной службе медиации 
2. Приложение к Положению о школьной службе медиации 
3. Функциональные обязанности участников школьной службы медиации 
4. План работы на 2023-2024 учебный год 
5. Учѐтные карточки конфликтных ситуаций 
6. Примирительные договоры 
7. Журнал регистрации конфликтных ситуаций. 
Работа школьной службы медиации проводится по Плану работы школьной службы медиации, утвержденном 20 ноября 2023 года. В соответствии с этим планом была обновлена информация на сайте школы, и для продуктивной работы службы было вывешено объявление на стенде школы. Все вопросы, связанные с конфликтами между детьми, решаются классными руководителями и заместителем директора по ВР. Были проведены классные часы на темы: «Как научиться дружить», Умей сказать НЕТ», «Как постоять за себя, не утратив достоинства». 
                 Информация о рассмотренных конфликтах в целях конфиденциальности публично не распространяется. 
Школьная служба медиации взаимодействует с органами и организациями системы профилактики безнадзорности и правонарушений, дополнительного образования. Инспектор  ППСН и ПСН исполнительного комитета Мамадышского муниципального района Романова С.Н. провела беседу с учащимися на темы: «Основные типы конфликтов», «Как не ссорится». 
Ответственный за работу ШСМ:              Шакирова Л.Г.
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