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1. Общие положения
Настоящие рекомендации разработаны на основании:

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ.

· Приказ Министерства образования и науки России от 17.05.2012 N 413 Об утверждении ФГОС среднего общего образования (в ред. Приказов Минобрнауки России от 29.12.2014 № 1645; от 31.12.2015 № 1578; от 29.06.2017 № 613).

· Приказ Министерства образования и науки России от 14.06.2013 N 464 (ред. от 15.12.2014) «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования», зарегистрированного Министерством юстиции России 30.07.2013г. N 29200 (в ред. от 15.12.2014 г.).

· Приказ Министерства образования и науки России от 16.08.2013 г. N 968 г. (ред. от 17.11.2017) "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования".

· Устав государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Мамадышский политехнический колледж» (далее ГАПОУ «Мамадышский ПК»).

2.  Организация и выполнение выпускной практической квалификационной работы

Предвыпускная производственная практика завершается итоговой проверкой приобретенных обучающимися профессиональных знаний, умений, навыков при выполнении ими выпускной практической квалификационной работы. Обучающиеся по профессии практическую квалификационную работу выполняют отдельно по каждой профессии общероссийского классификатора (далее - профессии ОК), входящей в профессию широкого профиля. Обучающимся, имеющим отличную успеваемость по специальным и общетехническим предметам, производственному обучению и систематически выполняющим в период практики установленные производственные задания, может быть выдана работа более высокого уровня квалификации, чем предусматривается квалификационной характеристикой.
Мастера производственного обучения под руководством старшего мастера совместно с соответствующими работниками предприятий/организаций своевременно подготавливают машины, оборудование, рабочие места, материалы, заготовки, инструменты, приспособления, документацию, необходимые для выполнения учащимися квалификационных производственных работ, обеспечивают соблюдение норм и правил охраны труда. Обучающимся сообщается порядок и условия выполнения работы, выдается необходимая техническая документация (чертежи, технологические карты, монтажные схемы, технические требования к предстоящей работе и т.п.), а также наряд с указанием содержания и разряда работы, нормы времени, рабочего места.
Для проведения выпускных практических квалификационных работ мастеру производственного обучения и преподавателю специальных дисциплин необходимо подготовить следующие документы:
2.1 Перечень выпускных практических квалификационных работ.
Перечень выпускных практических квалификационных работ по профессии включает работы, которые необходимо выполнить учащимся для подтверждения профессиональных знаний, умений и навыков, предусмотренных программой производственной практики.
Составленный перечень выпускных практических квалификационных работ рассматривается на заседании методической комиссии и утверждается заместителем директора по учебной работе.
Все работы, которые предстоит выполнить обучающимися нормируются. Мастер должен довести до сведения выпускников норму времени на выполне​ние единицы работы и норму выработки. При нормировании работ необходимо помнить, что на момент проведения выпускных практических квалификационных работ переводной коэффициент равен 1, то есть ученическая норма времени равна рабочей.

2.2 График выполнения выпускных практических квалификационных работ.
За месяц до выполнения обучающимся выпускных практических квалификационных работ заместитель директора по УР на основании данных мастеров производственного обучения составляет график проведения этих работ, утверждает его у директора колледжа и доводит этот график до председателя аттестационной комиссии.

2.3 Наряд на выполнение выпускных практических квалификационных работ.
Выпускная практическая квалификационная работа выполняется по наряду, выписываемому мастером производственного обучения. В наряде указываются содержание работы и время, отводимое на ее выполнение При вручении наряда мастер производственного обучения разъясняет экзаменуемому порядок и условия выполнения работы. Обучающимся, не выполнившим практическую квалификационную работу по не зависящим от них причинам, квалификационная работа назначается повторно. Содержание практических квалификационных работ должно соответствовать требованиям квалификационных характеристик соответствующего разряда. 
По профессиям рабочих, связанным с обслуживанием машин, агрегатов, установок и других технологических процессов, по которым не может быть установлено конкретное содержание выпускной практической квалификационной работы, квалификация обучающимся определяется аттестационной комиссией на основе производственных показателей, достигнутых ими в процессе производственной практики.

3. Протокол результатов выполнения выпускных практических квалификационных работ.
Выпускная практическая квалификационная работа выполняется обучающимися в присутствии аттестационной комиссии.
Выполненная выпускная практическая квалификационная работа оценивается по заранее разработанным критериям:
а) овладение приемами работ;
б) соблюдение технических и технологических требований к качеству производимых работ;
в)
 выполнение установленных норм времени (выработки);
г)
 умелое пользование оборудованием, инструментом, приспособлениями;
д) соблюдение требований безопасности труда и организации рабочего места.
Комиссия руководствуется следующими показателями оценки навыков и умений по выполнению выпускной практической квалификационной работы:
Отметка "5" - ставится в том случае, если обучающийся уверенно и точно владеет приемами работ, качественно выполняет работу без подсказки мастера, выполняет или перевыполняет норму выработки, правильно организует рабочее место, не нарушает правила безопасности труда.
Отметка "4" - ставится в том случае, если обучающийся правильно владеет приемами работы, но возможны несущественные ошибки, исправляемые самим учащимся; работу выполняет самостоятельно (возможна несущественная помощь мастера); незначительно снижается уровень качества выполненной работы; норма выработки соответствует 100%; соблюдает требования безопасности труда; правильно организует рабочее место.
Отметка "3" - ставится в том случае, если обучающийся недостаточно владеет приемами работы, имеются отклонения от норм времени (выработки); имеются значительные отклонения по качеству; несущественные ошибки в организации рабочего места; не нарушает правила безопасности труда.
Отметка "2" - ставится обучающимся  за неточное выполнение приемов работы; неумение осуществлять самоконтроль; несоблюдение требований технической и технологической документации; невыполнение норм времени (выработки); недопустимые отклонения.
На основании результатов выполненных выпускных практических квалификационных работ заполняется протокол. Отметка за выпускную практическую квалификационную работу не является итоговой, но имеет весомый результат.
4. Заключение о выполненной выпускной практической квалификационной работе.
После выполнения выпускной практической квалификационной работы комиссией составляется заключение по каждой аттестуемой профессии. Заключение о выполненной выпускной практической квалификационной работе составляется в том случае, если комиссия в полном составе не может присутствовать при выполнении выпускником - указанной работы. В заключении дается характеристика работы и указывается, какому разряду соответствует выполненная работа.
При оценке проверочных работ учитываются:

·  организация рабочего места;

· качество выполненных работ (соответствие требованиям стандарта);

· подготовка к работе (сырья, товара, оборудования);

· соблюдение технологического процесса;

· соблюдение правил по безопасности труда;

· соблюдение санитарии и личной гигиены;

·  правильность выполнения трудовых приёмов;

· умение пользоваться оборудованием, инструментами, приспособлениями;

· умение пользоваться технической документацией;

· выполнение норматива времени.

 Каждая операция оценивается:

«1» балл, если обучающийся справился с заданием; «0» баллов, если обучающийся не справился с заданием.
Общий перечень документов, комплектуемый по результатам выполнения выпускных практических квалификационных работ:
· Перечень выпускных практических квалификационных работ.
· Наряды на выполнение выпускных практических квалификационных работ.
· Протокол по результатам выполнения выпускных квалификационных работ.
· Заключение о выполненной выпускной практической квалификационной работе  (на каждую аттестуемую профессию)
· Производственная характеристика на выпускника
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