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     1 декабря 1974 года на базе Мамадышской сельхозтехники открылся Мамадышский филиал Усадского СПТУ №2.  Впервые была набрана группа трактористов-машинистов. В  числе учащихся были набраны ребята разных возрастов, а также и женщины механизаторы. Первым организатором и преподавателем был Саттаров Шагит Рауфович.                                                 

С февраля 1975 года мастером производственного обучения в этой группе начал работать Фатыхов Фаяз Галиевич /д. Олуяз.                                

Теоретические лабораторно-практические занятия проходили в актовом зале сельхозтехники и в ремонтных мастерских.                                                            

1 ноября 1975 года Мамадышский филиал Усадского СПТУ-2 был переведен в Рыбно-Слободский филиал СПТУ №21. 

После этого контингент учащихся увеличился, и начали обучать по профессиям: 

Тракторист-машинист 

- со сроком обучения 1 год, после 8-го класса;

- со сроком обучения 8 месяцев, после 10 класса;

Строитель 

- со сроком обучения 1 год. 

С 12 января 1976 года заведующим Мамадышского филиала Рыбно-Слободского СПТУ №21 начал работать Саттаров Шагит Рауфович. 
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С сентября 1977 года начали обучать трактористов-машинистов и водителей, со сроком обучения 3 года и получением диплома о среднем образовании. С 1978 года филиал начал действовать самостоятельно, как ССПТУ №21.

Директором филиала был назначен Хабибуллин Рустам    Хамитович. Шамилов Камил Шамилович работал  заместителем директора по воспитательной работе.  Заместителем директора по УПР работал молодой энергичный инженер Салахов Салих Гасимович. 

Старшим Мастером был инженер Саттаров Шагит Рауфович. Все они закончили КСХИ. 

Заместителем директора по ТО была Камалетдинова Ирина Владимировна. Она была очень энергичной и старательной. 

В училище было по 4 группе на каждом курсе и одна группа трактористов после службы в армии, их в группе было 33 человека. Посещаемость занятий была высокой. Преподавателем по сельхозмашинам был Кашапов Сабир Шавалеевич, одновременно он учился в КСХИ. Военруком был средних лет мужчина Григорьев Евгений Александрович, одновременно он был и председателем месткома. 

В училище было 2 общежития, спортзал, актовый зал, столовая, склад для дров и материалов. Дисциплина поддерживалась на должном уровне. В 1981/82 учебном году начали преподавать автодело, как отдельный предмет и дали уроки Исмагилову Рафаэлю Мубаракзяновичу. Кабинет находился в подвале общежития. 
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В конце 1979 года директором училища назначили Вильданова Разин Ахатовича. 

В 1981 году в целях наиболее полного обеспечения колхозов и совхозов района квалифицированными кадрами были организованы филиалы Мамадышского ССПТУ – 21 на базе следующих хозяйств: 

- колхоз «Чулпан» по подготовке трактористов-машинистов 3 класса, срок обучения 1 год; 

- колхоз «8-е Марта» по подготовке трактористов-машинистов 3 класса, срок обучения 1 год; 

- Таканышское отделение Госкомсельсхозтехники по подготовке трактористов-машинистов 3 класса; 

- Усалинское отделение Райсельхозхимии по подготовке трактористов-машинистов 3 класса; 

В 1984 году училище было переименовано в СПТУ-87. 

В 1984-85 году были открыты филиалы на базе следующих хозяйств:                                                       - При  Ишкеевской  средней  школе   со  сроком  обучения  3  года,    контингент – 26 человек, трактористы-машинисты; со сроком обучения 5 месяцев, контингент-30 человек каменщики; 

- При Олуязской средней школе со сроком обучения 3 года, контингент 25 человек, трактористы-машинисты; 

- При Верхнеошминской средней школе – со сроком обучения 6 месяцев, контингент – 25 человек, каменщики; 

- При колхозе им. «Ленина», со сроком обучения 6 месяцев, контингент – 30 человек, трактористы-машинисты; 

С 1 сентября 1985 года начали обучать на повара-водителя, на базе 10классов /1 год обучения/. 
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Директором училища с 1985 года начал работать Степанов Николай Александрович. Было проведено паровое отопление учебных зданий, построена кочегарка, в учебном хозяйстве построены склады для хранения техники, сельскохозяйственной продукции. 

С 1986 года начали обучать по профессии пчеловод. В 1986 – начато строительства учебного здания. Сдано в эксплуатацию 29 декабря 1988 года, решением Мамадышского районного Совета народных депутатов №611. 

По типовому проекту комплекс рассчитан на 720 ученических мест, столовую – 240 посадочных мест, общежитие – 360 мест, 24 квартирный жилой дом, котельную, гаражи и учебные мастерские. 
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С 1989 года директором училища начал работать Сайфутдинов Рифат Ибрагимович. 

На основании Приказа №320 Министерства Образования Республики Татарстан Мамадышского СПТУ№37 преобразован в ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ЛИЦЕЙ №87 в 1994году. 

Коллектив Мамадышского профессионального лицея №87 с июня 1994 года работает в условиях опытно - экспериментальной работы. Обучение ведется по следующим профессиям:                                                                                   1. Лицейские группы с получением полного среднего профессионального образования на базе 9 классов образования:                                                                   Мастер сельскохозяйственного производства - срок обучения 4 года, (специальности: слесарь-ремонтник сельскохозяйственных машин и оборудования, тракторист-машинист сельскохозяйственного производства, водитель автомобиля, мастер животноводства).  
Тракторист машинист сельскохозяйственного производства - срок обучения составляет 3 года, (специальности: слесарь-ремонтник сельскохозяйственных машин и оборудования, тракторист-машинист сельскохозяйственного производства, водитель автомобиля).   
Мастер отделочных и общестроительных работ - срок обучения 3 года, (специальности: каменщик, штукатур, печник).   
  Хозяйка усадьбы - срок обучения 3 года 8 месяцев, (специальности: повар, плодоовощевод, мастер машинного доения, учетчица).                                                                                                                                                             2. Группы с получением полного среднего и начального профессионального образования на базе 11 классов образования:                                                                                                                   Продавец продовольственных и непродовольственных товаров- срок обучения 6 месяцев.                                                                                                                                                       Повар - срок обучения 1 год;   Пчеловод - срок обучения 1 год;                                                                                                                                                                                                                    Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства - срок обучения 1 год.                               Курсы подготовки водителя автомобиля категории "А", "В", "С", "D", "Е" /на коммерческой основе

В лицее имеется для проведения теоретических занятий по общеобразовательному циклу было 9 учебных кабинетов, по профтехциклу – 15 учебных кабинетов, для лабораторно-практических занятий – 7 учебных кабинетов, также 3 мастерские, автодром, спортзал, токарный и кузнечный цех, библиотека. 
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В лицее  преподавало 25 преподавателей и 30 мастеров производственного обучения, имеется учебное хозяйство на площади 223 га, где возделываются с/х культуры.  С 1989 года училище арендует 574 га земли совхоза «Мамадышский». За годы существования учебного заведения выпущено на производство около 12 тысяч квалифицированных рабочих. 

С 2005 года директором Профессионального лицея №87  стал Хасаншин Зульфат Равилевич,                             отличник профтехобразования, работает с 1985 года.

На базе лицея создан единый комплекс по подготовке кадров массовых профессий для агропромышленного комплекса района. Лицей имеет учебный корпус, учебные мастерские, общежитие на 360 учащихся, учебное хозяйство- 400 га, учебную пасеку - более 100 пчелиных семей, свиноводческую ферму на 64  голов, автодром, более 40 единиц автомобилей и сельскохозяйственной техники.  Урожайность полей учебного хозяйства превышает урожайность  полей соседних хозяйств и в среднем по району. 

30 ноября 2009 года на основании приказа №532 Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан наш лицей получил статус Государственного автономного учреждения среднего профессионального образования «Мамадышский профессиональный колледж №87». 

На сегодняшний день Профессиональный колледж №87 заключил договор с центром труда и занятости  г. Мамадыш по подготовки безработных граждан по следующим профессиям:

- оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин;

- водитель транспортных средств категории В, Е, Д;

- тракторист машинист сельскохозяйственного производства категории В,С, Е,F;

-электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования;

Ежегодно Профессиональный колледж №87,согласно договора с РОСТО (ДОСААФ) обучает призывников Мамадышского района по ВУС-837 «Водитель транспортных средств категории С» для ВС РФ.
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Егоров Николай Николаевич начал свою профессиональную  деятельность как директор колледжа с 20 мая 2010 года. Будучи директором ГАОУ СПО  «Мамадышского профессионального колледжа №87» Николай Николаевич уделяет большое внимание организации учебного процесса, способствующего повышению качества профессиональной подготовки учащихся, реализации их творческих возможностей. Он постоянно ориентирует педагогов на творческий поиск, использование передового опыта в педагогической практике, на совершенствование методик преподавания. И как человек повышенной ответственности и заботы о деле, большого трудолюбия, энергии и требовательности, способствует созданию обстановки поиска и желания творить, а также вносит в учебно-образовательный процесс новизну и усовершенствование. Под его руководством в колледже решаются проблемы становления, развития и координации деятельности колледжа и пути его взаимосвязей с высшим профессиональным образованием. Егоров Н.Н. обладает огромными организаторскими способностями, исключительным трудолюбием и самоотверженностью в работе, настойчивостью и упорством в достижении цели, масштабностью мышления.

Одной из главных заслуг Егорова Н.Н является создание сплоченного, творчески работающего коллектива. Он постоянно заботится о росте педагогического мастерства преподавателей, направляет и стимулирует их учебно-методическую подготовку, выходит на новые педагогические технологии.

    Директором колледжа  Егоровым Н.Н.. ведется целенаправленная работа по совершенствованию материально-технической базы колледжа. За период работы:

 -приобретено  и  установлено 11 ноутбуков в кабинете ПДД.

· приобретены  и  установлены интерактивные доски в кабинете ПДД, в кабинете «Производственное обучение», в кабинете «Сельскохозяйственные машины», в кабинете «Теория поваров» на сумму 840 тыс.рублей.

· проведён капитальный ремонт отопительной системы в учебном корпусе и общежитии на сумму 3,5 млн.рублей.

· асфальтирован пол в гараже колледжа.

· в учебном хозяйстве создана и введена в эксплуатацию оросительная система на сумму 3 млн.руб.

· полностью компьютизированы рабочие места административного персонала.

· приобретено учебников  и  учебных  пособий  на  сумму  более  180 тысяч  рублей.

· закуплено  запасных  частей  на  сумму  около  250 тысяч  рублей. 

· закуплены музыкальные инструменты для вокально – инструментального ансамбля.

· создана   учебно- производственная  мастерская для  обучения  по  профессии  «Мастер  общестроительных  и  отделочных  работ» и «Сварщик»    

- в учебном хозяйстве соорудили пруд для разведения рыб.

