




Эссе





       Я - советник.



Много трудностей в этой работе,

Только радостей больше, друзья!
   Жизнь в любви, доброте и заботе,

Я – с детьми – этим счастлива я!

Я хорошо помню свои школьные годы. Это было замечательное время. Учиться, добывать новые знания, готовиться к урокам и получать отличные отметки за ответ. Жить веселой школьной жизнью: конкурсы, различные мероприятия, общение с одноклассниками и ребятами из других классов. Казалось, что это время будет длиться вечно. Но, к сожалению, замечательное, светлое время закончилось. В 2011 году я стала выпускницей средней школы №3 города Менделеевск. Сказать, что передо мной стоял сложный вопрос, куда пойти учиться после школы, я не могу. Особых раздумий не было. Тем более, что перед глазами яркий пример: моя мама. Она Педагог с большой буквы. Да и то, что недалеко от Менделеевска находится Елабуга, а там — Елабужский институт КФУ. В общем, судьба решила все за меня. Я без особого труда поступила в университет. Благо, знания, полученные в школе, были довольно крепкими. Став студенткой, я снова окунулась в знакомую атмосферу: занятия, задания, студенческая жизнь… И мне это нравилось. Помимо учебы я работала в техникуме. Преподавала математику студентам 1,2 курсов. Именно тогда я поняла, что работа преподавателя — это то, чем я хочу заниматься в жизни. Можно сказать, что тогда я нашла свое призвание. Студенческие годы пролетели довольно быстро. И вот я уже дипломированный специалист. Стою на пороге своей любимой третьей школы. Но уже в качестве учителя. Как встретит меня моя школа, ученики, коллеги, которые еще совсем недавно были моими учителями? Было волнение. Но не было сомнений. Я нашла свою профессию. А это главное. Идти утром на работу с радостью, получать от нее удовольствие — это ли не то, о чем многие мечтают? Можно сказать, что моя мечта сбылась.

Каждый день, приходя в школу, видишь своих учеников и понимаешь, как тяжело, но в то же время увлекательно и интересно работать в школе. 
Хороший педагог должен быть лучшим другом для своих учеников, стать их соратником в достижении учебных целей, должен знать и уважать их потребности. Я люблю детей и уважаю их интересы. Опыт работы в этой школе, а ныне лицея, уже 8 лет, советником директора по воспитанию с начала учебного года. Всем известно, что дети без наставника во внеурочной деятельности не могут, такими наставниками становимся мы.

Наше время — это время быстрых перемен и динамичных изменений не только производстве, но и в обществе. Сейчас нашей стране, да и всему миру нужны люди, способные нестандартно мыслить, умеющие быстро ориентироваться в потоке огромного количества информации. Задача современной школы - подготовить детей к жизни. 

Мы учимся работать в команде. Никогда не принесет удовлетворения и ожидаемых результатов, если нет слаженно работающей сбалансированной лидерской команды. Только имея надежных, инициативных членов детского объединения, можно стопроцентно воплотить в жизнь творческие идеи, от проведения которых зависит интересная жизнь школы. Очень часто именно неумение работать в команде приводит к преждевременному эмоциональному выгоранию, от которого никто не застрахован.

А ведь участие в конкурсах побуждает к сбору дополнительной информации, а значит и к дополнительному образованию и самообразованию. Все эти умения в жизни пригодятся.

Всё это создаёт положительный имидж детского объединения.

Советник директора по воспитанию, по моему мнению, особенно в наше время, должен быть человеком универсальным и многогранным. Потому и приходится каждодневно работать над собой, чтобы быть лидером детского коллектива, хорошим организатором, творческим человеком и, конечно, честным и справедливым. Только с таким лидером дети будут уверенными и целеустремлёнными. В последнее время стали уделять больше внимания на дополнительное развитие детей. Наверное, потому, что поняли – советники и вожатые такие же воспитатели, наставники, как и учителя. Они так же участвуют в воспитательном процессе, работают над формированием личности ребёнка, его духовного мира.

Какой он, советник директора по воспитанию? На этот счёт существует много мнений. Одни говорят, что это тот человек, который должен уметь всё. Другие – это тот, кто способен днём и ночью прийти на помощь. Я разделяю эти точки зрения. Да, советнику нужно всё предусмотреть, начиная с взаимоотношений в коллективе и кончая грамотно составленной схемой работы.

Советника должны отличать такие качества, как отзывчивость, справедливость, любовь к детям, способность быть близкой и нужной ребятам, умение жить их интересами. Зажечь ребят, увлечь предстоящей работой взрослых – педколлектив и всех окружающих – это одна из главных миссий советника.

Советник… это профессия, которой не учат ни в одном ВУЗе, потому что это скорее призвание, состояние души. Мы дарим людям любовь, делаем все возможное, чтобы каждый, вне зависимости от своего возраста умел радоваться и делать жизнь ярче и веселее. Мы знаем, как сделать, чтобы счастливые улыбки детей и родителей не сходили с их лиц, ни при каких обстоятельствах. 

Советник должен знать, чего добивается, к чему стремится, для чего он проводит коллективно-творческие дела (КТД), тренинги, «огоньки». Центральное место в системе целей и задач советника должна занимать личность ребенка – ее благополучное развитие в условиях и в процессе групповой (коллективной) деятельности. Проработав советником директора по воспитанию в школе учебный год, я пришла к выводу, что каждый ребенок талантлив. Но талантлив по-своему. Сейчас я понимаю, что советник – это не профессия, это призвание, судьба.

Работать советником мне очень нравится. Она учить меня думать, творить, сочинять, фантазировать, общаться с детьми. Я рада, что судьба дала мне возможность называться этим простым, но замечательным словом «советник».

Станьте советником и вы поймёте меня. 

Советник директора по воспитанию должен стремится сплотить коллектив не только в своей школе, но и во всей стране. Именно с советником учащиеся находят для себя полезные и интересные дела, раскрывают свой потенциал разными возможностями. В каждом ребенке советник видит достойного наследника великих дел первооткрывателей и первопроходцев.

Каждый советник директора должен понимать: наша работа – это миссия! Важная! Очень важная! Наша работа объединяет всех участников образовательного процесса! Объединяет с одной с великой целью – чтобы наши дети были с Россией! Были первыми! Были последователями славных традиций и побед нашей Родины!

За достаточно короткий срок многое уже сделано! И самое главное, знаете, что? Самое главное – это то, что дети хотят быть в движении, они с удовольствием реализуют свои потребности, глаза их горят, души открыты новому и созидательному!

Советник – это выбор сильных людей, готовых вписать свое имя в историю нашей России.

И как сказал Владимир Владимирович Путин: «Советниками директоров школ по воспитанию должны быть люди, которые понимают значимость этой деятельности, осознают свою ответственность, умеют увлечь детей за собой… Это должны быть люди, увлеченные своим делом. Формальный подход пойдет только во вред, скомпрометирует идею. Это не только строчка в перечне должностей. Эта миссия – воспитание детей – чрезвычайно важная».
