Мастер-класс « Воспитание духовно-нравственных качеств у младшего  школьника посредством литературного произведения.»

Здравствуйте, уважаемые коллеги! Начать нашу встречу нам поможет игра «Круг радости и добра»  
- Я приглашаю Вас в наш круг для того , чтобы поприветствовать друг друга. Мы будем касаться друг друга ладонями, здороваться и называть своё имя ласково. Замечательно. Давайте улыбнёмся и подарим друг другу немного света , тепла и доброты своего сердца.

Добро и зло. Это особые слова. Что мы понимаем под нравственностью человека?(положительные поступки)- Эти положительные поступки, духовные и душевные качества человека назовём сосудом «добро». Только ли хорошие поступки совершает человек? Следующий сосуд «зло» – отрицательные поступки и качества человека. Ну и самого человека обозначим сосудом «Я» – внутренний мир, мироощущение. Выйдите пожалуйста троё участников у кого прикреплены сзади на стульях сердечки. Приглашаем Вас поучаствовать .Перед вами гуашь. С какими красками ассоциируется – «добро»? Окрасим воду в сосуде с добром. С какими красками ассоциируются отрицательные качества человека. Окрасьте сосуд со «злом». А теперь я попрошу взять тонкую трубочку, она будет ассоциироваться с душой человека, которая способна сохранить, задержать, пропустить через себя, что-то вообще пропустить мимо. Опустим трубочку в сосуд с добром и попробуем окрасить свою душу светлым, приятным, ярким, добрым. Быстро ли вода меняет цвет? А сейчас я попрошу вас взять трубочку потолще. Не всегда мы совершаем только добрые поступки. Опустите трубочку в сосуд со злом. Устраивает цвет?  Как вы думаете, почему сосуд с «добром» наполняли тонкой трубочкой, а сосуд со «злом» – большой, широкой? Скажите, а какие поступки вы совершаете без усилия воли? Хорошие или плохие? Легко ли быть добрым, справедливым, честным, благородным, мужественным, самоотверженным….? Нет. Самопроизвольно, без всяких усилий мы совершаем плохие поступки, о которых можем в дальнейшем сожалеть.

- Откуда должен черпать духовно-нравственные качества человек?

- Где и как закладываются нормы нравственного поведения у школьников?

(через урок, через природу, родителей, музыку, литературных произведений и т. д.)

Посмотрите на слайд.

В каком из столбиков, на ваш взгляд, перечислены произведения, где на примере героев наиболее ярко воспитываются духовно-нравственные качества человека?

Э Успенский «Дядя Фёдор, пёс и кот», «Школа клоунов»
В Бианка «Неслышимка»
М. Пришвин «Золотой луг»
В. Драгунский «Англичанин Павля»
И. Дик «В дебрях Кара-Бумбы» Е. Пермяк «Надёжный человек», «Пичугин мост», «Чужая калитка»
А. Гайдар «Совесть»
В. Осеева «Плохо», «Кто хозяин?»
Л. Пантелеев «Честное слово», «Трус»
Л. Н. Толстой «Рассказы о детях»
В учебниках авторов Л.Ф.Климановой,  В.Г.Горецкого представлен богатый выбор произведений духовно-нравственной тематики: фольклора, прежде всего, сказок, пословиц, поговорок, летописей, поучений и произведений русской классики. Литературные произведения вводят детей в круг общечеловеческих ценностей, раскрывая перед ними понятия красоты, любви и добра. 
Нравственные потребности не даются человеку от природы, даже по сосудам это было наглядно видно, их необходимо воспитывать.

Заранее, за неделю,  за две, я предлагаю детям прочитать определённые произведения определённых авторов или просто указываю автора.

К концу недели ребята оформляют все прочитанное в читательских дневниках .

Сейчас вашему вниманию я приведу несколько примеров, приёмов, игр по воспитанию духовно – нравственных качеств.

На одном из внеклассных часов ребятам были предложены рассказы Л.Н.Толстого. 

Приглашаем детей.

- Ребята вспомните пожалуйста рассказы Л.Н.Толстого , Пермяка, Пантелеева ,сочинение ,которое мы с вами писали, полистайте, посмотрите в читательских дневниках. Как вы думаете, о чём мы сегодня с вами будем говорить, судя по прочитанным рассказам? О какой положительной черте человека? 

- Я думаю о добре, т. к. герой рассказов  учат нас делать добро. Действительно, сегодня мы поговорим о доброте. Что такое доброта? «Доброта - это отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим». 

Какие хорошие положительные качества человека знаете?

доброта, трудолюбие, храбрость, правдивость, ответственность отзывчивость, заботливость, верность, дружелюбие, вежливость, благодарность, бережливость, бескорыстие, гостеприимство, любознательность, мудрость, скромность, сострадание, чуткость, щедрость.

- Перечислите всех, чья доброта помогает расти вам.

(Доброта родителей, бабушек и дедушек, воспитателей и учителей, друзей т. д.)

Поиграем в игру “ Подумаем о доброте” 

- Ребята у каждого имеется сердечко, почему сердечко? Потому что наша доброта исходит от нашего сердца. Кому из литературных героев вы бы дали сердечко, за что?

-Каждый называет, того, кого он считает добрым, и прикрепляет к рисунку, объясняет, почему он считает его добрым.

-Мы перечислили многие очень хорошие качества личности, которые определяют поведение человека. Одно из них доброта. Есть качества характера противоположные этим качествам. Назовите, какие?

- злость, лень, враждебность, грубость, безответственность, глупость, жадность

- Подумайте, посмотрите на себя со стороны, какие качества в вашем характере преобладают. Все Плюсы   и Минусы. Какие черты характера тебе мешают, а какие ты бы хотел приобрести?

Тест «Какой Я?». Выполняем в тетрадках-половинках.(начертите  таблицу) 

Хочу избавиться Хочу приобрести

Это Вам будет домашним заданием .На следующий урок предлагаю прочитать рассказы Валентины Александровны Осеевой(Просто старушка ,Случай и т.д.)

Ребята спасибо вам  большое!!!!

Дорогие коллеги конечно же очень много разных игр, приёмов, разного рода  опросников. Например после прочтения сказок А.С.Пушкина можно провести опросник 

«Если бы ты поймал Золотую рыбку, о чем бы ты ее попросил?» Совместно с нашим библиотекарем Альфиёй Асгатовной проводим конкурсы, викторины.
Можно провести разные деловые игры   с родителями, потому что   участие  родителей очень важно. Пришла к выводу, что не каждый родитель может порекомендовать своему ребёнку перечень нужных ему ,его возрасту книг.(В читательском дневнике есть перечень )
Когда дети становятся чуть старше, детям можно предлагать разные притчи, после прослушивания которой, происходит обсуждение. А также детям постарше можно создать электронные дневники.

Хочу показать примерный алгоритм проведения внеклассного часа или урока лит.чтения по духовно-нравственному воспитанию:

1. Выбор одной из ценностей, о которой будет говориться на внеклассном часе или уроке.

2. Подбор произведений для чтения
3. В занимательной форме обсуждение, беседа по прочитанному:

а) примеры детей, их жизненный опыт

б)занимательные упражнения, тесты и игры по привитию этих ценностей

в)  краткое содержание и иллюстрации к прочитанным произведениям в читательских дневниках или тетрадках –половинках.
А теперь с вами немножко поработаем «Корзинка идей»

Принято считать, что уроки литературного чтения  предоставляют больше возможности для воспитания, чем  например уроки математики. Но и тот же  предмет математики  может влиять на формирование и понимание нравственных ценностей в жизни, если использовать соответствующий материал. (Возьмите пожалуйста вот эти перевёрнутые листочки на которых названия разных предметов ,кому какой достанется и придумайте новую идею или поделитесь своим опытом работы   для духовно-нравственного воспитания и положите обратно в нашу  корзинку идей) Спасибо за идеи!!!
Матем  ( подбор математических задач ,решение которых например включает исторические сведения ,экологические задачи)

Рус.яз.( Синонимы например выписать синонимы :сочувствие , сопереживание …)

Музыка ( фольклор ,традиции народа)

ИЗО ( портреты мам, бабушек)

Технология ( труд, профессии людей)

ОРКСЭ ( притчи – мудрость наших предков)

Окр.мир ( Лес и человек.  Любить и охранять природу)

4 Итог, рефлексия.

А сейчас мысленно положите на левую руку всё то, с чем вы пришли сегодня на мастер-класс: свой багаж мыслей, знаний, опыта. А на правую руку - то, что получили на мастер-классе  сегодня .Давайте одновременно хлопнем в ладоши и скажем СПАСИБО друг другу! А мне остаётся только поблагодарить вас за внимание, а участников за работу.-Вы прекрасно потрудились, будьте всегда здоровы!

