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Моя семья.

“Родители должны быть такими,какими они хотят видеть своих детей.

Не на словах,а на деле.

Они должны учить своих детей примером своей жизни.”

С самого рождения человек попадает в общество.Он растёт,развивается и умирает в нём.На развитие человека оказывае влияние множество различных факторов.Главным социальным фактором,влияющим на становление личности,является семья.

Семья-это бесценный,священный союз.Это самое дорогое,важное,что есть у человека.Семью легко разрушить необдуманным поступком,надломить грубым словом.А сохранить её намного сложнее.Да,крепкая семья в наше время-это редкость.Очень радует,что такие семьи всё ещё есть.В процессе общения с матерью,отцом,братьями,сестрами и другими родственниками у ребенка с первых дней жизни начинает формироваться структура личности.Он видит,как родители относятся к нему,друг к другу,к окружающим.

Бывают совершенно разные семьи.Например:неполные семьи,многодетные семьи,семьи,где часты конликты между родителми.В таких семьях ребёнок воспитывается по другому.А ведь есть дети,от которых вообще отказались родители.Их воспитанием занимается детский дом.Но разве воспитатель может любить так сильно,как его любили бы его родители?Конечно,нет.

Мои родители создали хорошую,крепкую семью.Они воспитывают меня в любви и заботе,но иногда проявляют родительскую строгость.Нас в семье пятеро:я,мама,папа,младшая сестренка,бабушка.Родители моей мамы,то-есть мои бабушка и дедушка живут отдельно.А мама папы живёт с нами.Дедушки со стороны папы не стало еще в 2006 году.

Моя мама из Актанышеского района.Она работает учительницой начальных классов.У неё трудная профессия.Ведь учить чужих детей это не просто.Она умная,хорошая и добрая.В ней сочетаются такие качества,как справедливость.

Моя папа из Мензелинского района.Он трудолюбивый,добрый. У моего отца есть одна особенность – он может найти общий язык с любым человеком. Я не знаю, что ему помогает расположить к себе людей, но такой особенности как у него я не встречал ни у кого. Мы с папой любим играть вместе с сестрёнкой разные настольные игры, помогаем ему. Он нас возит в разные циркы, парки и т.д. Папа, как говориться глава семьи.

Моя сестрёнка меньше меня на 4 года. Она учится во втором классе. Учится на отлично! Она весёлая, добрая, любознательная.Она любит творить! Самое интересное в ней это то,что она хочет стать художником.Она много рисует и украшает свою комнату своими шедеврами.
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Моя бабушка заслуженная учительница русского языка и литературы в Республике Татарстан. Сейчас она не работает учительницей,а сидит дома,ждёт нашего прихода домой.Наша бабушка помогает нам делать уроки. Она может решать очень трудные задачи по математике.Поэтому я всегда обращаюсь к ней за помощью.Отец моей бабушки ветеран Велико-отечественной войны.У нас есть семейный старинный альбом.Там много фотографий моей прабабушки и прадедушки.
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Моя вторая бабушка живёт в другом районе.Она очень добрая,хорошая.Она не давно вышла на пенсию.Работала она ветеринаром. Мы приезжаем к ней в гости.Она с не терпением ждёт нас. Не смотря на то что она уже на пенсии,она вяжет нам варежки,шарфы и любит заниматся спортом.
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А еще я невероятно люблю своего дедушку, люблю играть сним в шашаки, ходить по грибы, ловить рыбы, кататься на лошадке по кличке Мойва.Я по темпераменту человек вспыльчивая, а мой дедушка спокойный и мирный. Глядя на него, я не могу не улыбнуться, такой покой его добродушный и миролюбивый взгляд вселяет в мою душу. Мне грустно осознавать, что он так далеко, а ведь так часто мне хочется сказать ему ласковые слова. Отец моей дедушки, мой продед Хусаенов Мифтах Канафиевич, ветеран Великой-отечественной войны. Но только теперь, благодаря рассказу своей мамы про него, я осознаю , каким он был стойким, преданным своей Родине. Он ушёл на войну 1942 , вернулся 1945, и вернулся победой.Листая семейный альбом, я люблю рассматривать старые фотографии. Вглядываюсь, рассматриваю их… Как жаль что я не могу обнять его и сказать: Дедушка,какой ты у меня Батыр!
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Моя семья очень большая.Иногда мы называем нашу семью «Семья учителей».Ведь мама,папа,бабушка-это учителя.Хоть папа больше не работает учителем.А вообще,семья-это здорово.Чтобы это объяснить не нужно слов и восклицаний.Мне кроме семьи больше счастья не надо.А вам?

