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	                                                      П Р И К А З

	№ 
	12
	
	“
	16
	“
	января
	2024г


«О проведении итогового собеседования по русскому языку 14 февраля 2024 года для обучающихся 9 классов общеобразовательных организаций Муслюмовского муниципального района Республики Татарстан 


В соответствии с совместным приказом Министерства  просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и  науки от 04.04.2023 № 232/551 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования», приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 19.12.2023 № под-2181/23 «О проведении итогового собеседования по русскому языку 14 февраля 2024 года для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан», приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 04.12.2023 № под-2181/23 «Об утверждении порядка проведения итогового собеседования по русскому языку для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан в 2024 году» в целях организованной подготовки и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Республике Татарстан в 2024 году, п р и к а з ы в а ю:
1. Провести 14 февраля 2024 года итоговое собеседование по русскому языку для обучающихся, экстернов IX  классов (далее - итоговое собеседование).
2. Рекомендовать руководителям общеобразовательных организаций обеспечить:

проведение итогового собеседования в соответствии с Порядком проведения итогового собеседования по русскому языку для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан в 2024 году, утвержденным приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 04.12.2023 № под-2181/23;
организовать информационное сопровождение в период подготовки и проведения итогового собеседования;

создание в местах проведения итогового собеседования условий по соблюдению санитарно-гигиенических требований, условий организации и проведения итогового собеседования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья;
создание и работу комиссий по проведению итогового собеседования и комиссий по проверке итогового собеседования в образовательных организациях в соответствии с требованиями Порядка;
соблюдение условий конфиденциальности и информационной безопасности на всех этапах проведения итогового собеседования;
передачу в управление образования специализированной формы для внесения информации из протоколов экспертов по оцениванию ответов участников итогового собеседования в специальном XML формате, аудио-файлов с записями ответов участников итогового собеседования по защищенной сети передачи данных и доставку списков участников, ведомостей учета проведения итогового собеседования в аудиториях, протоколов экспертов по оцениванию ответов участников итогового собеседования, форму отчета по итогам итогового собеседования в 2 экземплярах на бумажном носителе в день проведения итогового собеседования.

3. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Начальник управления образования:                                Л.Я.Хабибуллина
