Материально-техническое обеспечение и оснащённость образовательного процесса
Право владения. Использование материально-технической базы.
За образовательной организацией (далее-Школа) в целях обеспечения образовательной деятельности соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации Учредитель закрепляет объекты права собственности (здания, сооружения, имущество, оборудование, а также другое необходимое имущество потребительского, социального, культурного и иного назначения), принадлежащие Учредителю на праве муниципальной собственности.

Собственником имущества Школы является муниципальное образование «Муслюмовский район». Полномочия Учредителя (Собственника) имущества Учреждения осуществляются администрацией муниципального образования «Муслюмовский район».

Земельный участок, необходимый для выполнения Школой своих уставных задач, предоставляется ему на праве  постоянного (бессрочного) пользования.
Школа владеет, пользуется этим имуществом в пределах, установленных законом, в соответствии с целями своей деятельности, назначением этого имущества и, если иное не установлено законом, распоряжается этим имуществом с согласия собственника этого имущества.

Территория образовательного учреждения.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Тат.Шуранская основная общеобразовательная школа» Муслюмовского района РТ имеет земельный участок размером 2 гектара.

Территория участка ограждена железным, деревянным заборами вдоль которого имеются зеленые насаждения деревьев: липы и др., служащие защитной полосой. Ширина защитной полосы на границе территории 1,5-2 м. (норма – не менее 1,5 м.).

На территории ОУ расположены: здание школы, гараж, две пленочные  теплицы, топочная, спортивная площадка, учебно-опытный участок, сад.

На земельном участке нашей школы выделяются следующие зоны: учебно-опытная, физкультурно-спортивная, лекарственных растений, хозяйственная, зона  подвижных игр и зона отдыха. 

Учебно-опытная зона составляет 25% (норма - не более 25%) площади участка. Расстояние от школы до деревьев – 5 м. Расстояние между деревьями – 5м (норма 5-6м.).

В школе имеется садово-огородный инвентарь. Физкультурно-спортивная зона размещается на расстоянии 40 м от здания школы (норма – не менее 25м). Оборудование спортивной зоны обеспечивает выполнение учебных программ по физическому воспитанию, а также проведение кружковых спортивных занятий и оздоровительных мероприятий.

Спортивная площадка имеет ровный травяной покров, оборудована гимнастическими снарядами (перекладины, гимнастическое бревно), имеет футбольное, баскетбольное и волейбольное поля, яму для прыжков в длину, беговую дорожку.

Зона отдыха размещается вблизи сада, зелёных насаждений, в отдалении от спортивной и хозяйственной зон.

Площадка для подвижных игр располагается вблизи выхода из здания (для максимального использования её во время перемен) и имеет твёрдое покрытие.

Хозяйственная зона располагается на границе участка на расстоянии от здания образовательного учреждения более 38 метров (норма – не менее 35м) и имеет самостоятельный въезд с улицы. На территории хозяйственной зоны имеется погреб для хранения с/х продукции, гараж,  установлен мусоросборник с закрывающейся крышкой на площадке с твердым покрытием.

Въезды и входы на участок, проезды, дорожка к хозяйственным постройкам асфальтированы.

Участок учреждения имеет наружное освещение. Автостоянок на территории образовательного учреждения нет, помещений, сдаваемых в аренду другим лицам нет, локальные зоны безопасности, оборудованные инженерно-техническими средствами охраны отсутствуют, дополнительных защитных средств образовательное учреждение не имеет.

Учебный корпус.
     Учебный корпус – двухэтажное, отдельно стоящее здание, общей площадью 1819 квадратных метров, 1996 года постройки, вместимостью –162 человек. Здание кирпичное.  Имеется подвальное помещение, вход на подвал изнутри и снаружи здания, кровля мягкая. В здании пять входа-выхода: один – центральный, четыре - запасных выхода (один из основного здания, два - из спортзала, два - из столовой).

В нашей школе тепло, светло и по-домашнему уютно. Температурный режим и освещённость удовлетворяют требованиям государственных санитарно-гигиенических правил и норм. Водоснабжение от колодца. Наружные и внутренние сети водопровода отсутствуют. Состояние здания школы позволяет обеспечить соблюдение требований пожарной безопасности при осуществлении образовательной деятельности(во дворе имеется подземный пожарный водоем). В 2010 году была установлена пожарная сигнализация без речевого оповещения, стены, полы и потолки путей эвакуации здания школы обработаны водоимульционной краской, покрытие пола-линолеум. 

Набор помещений обеспечивает создание условий для изучения обязательных учебных дисциплин. В школе имеются кабинеты начальных классов, математики, физики, информатики, русского языка и литературы, иностранного языка, истории, химии и биологии. Учебные кабинеты соответствуют по своим эксплуатационным качествам санитарно-гигиеническим требованиям, задачам образовательного процесса, соблюдается тепловой и световой режим. В школе также имеются: спортивная комната, столярно-слесарная мастерская. Ежегодно пополняется оснащенность учебных кабинетов современными техническими средствами, наглядными и демонстрационными материалами.
В здании образовательного учреждения имеется автоматическая пожарная сигнализация без речевого оповещения, телефон (установлен в кабинете директора и в учительской), телефон экстренного вызова службы МЧС, МВД (установлен в кабинете директора), первичные средства пожаротушения находятся в исправном состоянии  в здании школы (11шт.), в котельной (2шт.) огнетушителей. Средства мобильной связи находятся в зоне неуверенного приёма.

Информационно-техническое обеспечение.
Новые требования к материально-техническим условиям реализации программы образования включают в себя также требования к вычислительной и информационно-телекоммуникационной инфраструктуре, обеспечивающей использование информационных и коммуникационных технологий. Образовательное учреждение имеет 4 персональных компьютеров, 18 ноутбуков, мультимедийный проектор, 3 принтера, сканер. В школе имеется доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям (кабинет информатики, учебные кабинеты, административные кабинеты): наличие медиатеки, локальной сети, выход в Интернет, имеется сайт и электронная почта.100 % учителей школы, владеют пользовательскими навыками работы на компьютере в достаточной степени, 10 учителей имеют опыт разработки и проведения медиауроков.

Библиотечное обеспечение.
В школе имеется оборудованная библиотека общей площадью 12 м2, с наличием компьютерной зоны на одно посадочное место и медиатекой.  Библиотека имеет в своём фонде  6182  изданий. Это художественная литература ( 1282.), учебники (779 ед.-100% обеспеченность), различная литература (более 1 тыс.) в помощь изучаемым предметам. Справочники, энциклопедии, словари, периодические издания – всё, что помогает учиться и учить – есть в фонде нашей библиотеки.

Организация питания.
В школе имеется собственная столовая на 48 посадочных  мест, оборудованная в соответствии с СанПиН.

Все учащиеся школы охвачены: первоклассники – двухразовым, остальные – одно- разовым горячим питанием (100%). Имеется пришкольный участок, обеспечивающий школьную столовую овощами.

Медицинское обслуживание.
В школе оборудована медицинская комната. По договору с Центральной районной больницей с.Муслюмово, медицинское обслуживание обеспечивают фельдшера ФАП и врачи(узкими специалистами общей практики)ЦРБ. Учащимся оказывается неотложная и профилактическая медицинская помощь. Классные руководители проводит повседневный учет детей. Учитываются все обращения за медицинской помощью к фельдшеру (регистрируются в специальном журнале – не зависимо от жалоб и характера заболевания), отдельно учитываются все инфекционные и неинфекционные заболевания, перенесенные школьниками. Фельдшер ФАП осуществляет вакцинацию учащихся с согласия родителей в соответствии с региональным календарем прививок и заключениями специалистов. 

      В ОО проводятся ежегодные профилактические осмотры учащихся узкими специалистами. Проводится мониторинг  состояния заболевания учащихся, по результатам  назначается индивидуальный природно-охранительный режим. Оценка состояния здоровья школьников осуществляется посредством наблюдения, анализа медицинских карт, результатов диспансеризации, статистической медицинской отчетности, анализ распространения хронических заболеваний для выявления негативных внешних и внутренних факторов влияния на состояние здоровья. Проводится ежегодная диспансеризация с обязательным анализом состояния здоровья детей и информированием педагогов школы, родителей, выработкой совместного плана деятельности школы и семьи по сохранению и улучшению состояния здоровья ученика. Диспансерное наблюдение здоровых детей осуществляется согласно сроков, предусмотренных в Приказах МЗ и МП № 60 от 14.03.1998г. «Об утверждении инструкции по проведению профилактических осмотров детей дошкольных и школьных возрастов на основе медико-экономических нормативов»; МЗ РФ № 151 от 07.05.1998г. «О временных отраслевых стандартах объема медицинской помощи детям»        

