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Календарный учебный график
   дошкольной группы на 2022-2023 учебный год

Календарный учебный график является  нормативным актом,устанавливающим перечень образовательных областей и объем учебного времени ,отводимого на проведение непосредственно образовательную деятельность.                                                                             
 Учебный год начинается с 1 сентября и заканчивается 31 мая.Дошкольная группа работает в режиме шестидневной рабочей недели.2022-2023 учебном году  в группе функционирует 2 общеобразовательных подгрупп,укомплектованных в соответствии с возрастными нормами:Младшая подгруппа  (3-4),средняя подгруппа (4-5лет) 
Методическое обеспечение основной программы соответствует перечню методических изданий,рекомендованных  Министерством образования РФ по разделу «Дошкольное воспитание».
Календарный учебный график соответствует общеобразовательной программе гарантирует ребенку получение комплекса образовательных услуг.

Содержание педагогической работы по освоению детьми образовательных областей «Физическое развитие» «Познавательное развитие» «Социально-коммуникативное развитие»» «Художественно-эстетическое развитие»,»Речевое развитие»входят в расписание непрерывной образовательной деятельности.Они реализуют как и в обязательном части и части формируемой участниками образовательного процесса,так и во всех видах деятельности и отражены в календарном планировании.  
            Количество и продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности устанавливаются в соответсвии  с требованиями СанПиН 2.4.1.3049-13 (п. 11.9- 11.11) продолжительность организованной образовательной деятельности (далее ООД) в первой младшей группе (с 2-3 лет) не более 10 минут, во второй младшей группе (с 3-4 лет) не более 15 минут, в средней группе (с 4-5 лет) – не более 20 минут, в старшей группе (с 5-6 лет) – не более 25 минут, в подготовительной группе (с 6-7 лет) – не более 30 минут. Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней подгруппах не превышает 30 и 40 минут соответственно, а в старшей и подготовительной 45 минут и 1,5 часа соответственно. 

Для профилактики утомления в середине времени, отведенного на ООД, проводятся динамические паузы или физкультурные минутки.  Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее 10 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Ее продолжительность должна составлять не более 25 - 30 минут в день. В середине организованной образовательной деятельности статического характера проводятся физкультурные минутки.Образовательная деятельность,требующая повышенной позновательной активности и умственного напряжения детей,организовываются в 1 половину дня.

Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки,включая реализацию дополнительных образовательных программ,для детей дошкольного возраста составляет:
 - в младшей группе (дети четвертого года жизни)-2 часа 30 минут,
-в подготовительной(дети седьмого года жизни)-8 часов 00 минут

В младшей группе(3-4 года)10 занятий в неделю по 15 минут,с 10 минутными  перерывами между ними.Чередуются:развитие речи и Художественная литература,Приобщением к социокультурным ценностям и ознакомлением с миром природы,лепка и Аппликация.

В подготовительной группе(от6 до 7 лет) 15 занятий в неделю до 30 минут,с 10 минутными перерывами между ними.Чередуется Лепка и Аппликация.Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половины дня:

-В младшей и средней группах не привышает 30 и 40 минут соответственно.
-в старших и подготовительных группах- 45 минут и 1,5 часа соответственно.

В середине времени,отведенного на непрерывную оьразовательную деятельность,проводятся физкультурныеминутки.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольног возраста может осуществляться  во второй половины дня после дневного сна.Ее продолжительность составляет не более25-30 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводятся физ.минутки.

Образовательную деятельность,требующую повышенной позновательной активности и умственного напряжения детей,организуется в первую половину дня.

Форма организации занятий с 3 до 7 лет (подгрупповые и фронтальные)

Организация жизнидеятельности школа предусматривает,как организованные педагогами совместно с детьми(развлечения,кружки)формы детской деятельности,так и самостоятельную деятельность детей.Режим дня и сетка занятий соответствует виду и напрвлению.
Структура учебного года в дошкольной группе:

Образовательный процесс дошкольной группы начинается в сентябре и заканчивается в мае.

1-20 сентября – адаптационный,

15-31 октября-диагностический период;

10 сентября-22 декабря – учебный период(16 недель)

23 декабря -12 января-каникулы;

13 января-31 мая-учебный период(20 недель)

1 апреля-15 апреля –диагностический период;

1 июня-31 августа-каникулы.
 В период адаптации к условиям детского сада дети освобождаются от специально организованной деятельности,основой познавательной,творческой деятельностью ребенка в этот период является игровая деятельность
Вдни каникул проводятся занятия только эстетической и оздоровительной направленности (музыкальные и физкультурные),Длительность и количество занятий в расписании определено в соответствии с нормативными требованиями СанПин.

В летний период сдетьми организуется следующая работа:

- оздоровительная работа

-игры различного содержания:подвижныесюжетно-ролевые,театральные,развивающие в индивидуальной,подгрупповой и групповой форме организации;

-музыкальные и физкультурные праздники и развлечения;

-организованная деятельность по изобразительному,музыкальному и физическому развитию детей;

Экскурсии и целевые прогулки на природу направленные на развитие экспериментально-познавательной деятельности детей.
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