Выявление незаконных сайтов

По инициативе прокуратуры Республики Татарстан создана система противодействия правонарушениям в Интернет I.C.M. в сфере защиты граждан от противозаконных материалов, распространяемых в Интернет.

Цель системы максимально автоматизировать все необходимые подготовительные процессы, начиная от поиска противоправных материалов, находящихся в свободном допуске в Интернет, и до оформления необходимой для её блокировки документации.

Кроме того, учитывая большой объём запрещенной к распространению информации в сети Интернет, в целях привлечения общественности к борьбе с распространением указанной информации, прокуратурой республики введён в эксплуатацию дополнительный модуль системы «Участие общественности в блокировке сайтов».

Программный комплекс даёт возможность любому пользователю сети Интернет при обнаружении, по его мнению, интернет - страницы, содержащей запрещённые материалы, отправить её на проверку, заполнив специальную форму на сайте icmblock.ru. После проверки интернет – страницы, она направляется в систему ICM для дальнейшей обработки и принятия решения об ограничении доступа пользователям из числа несовершеннолетних и молодёжи.

За дополнительной информацией можно обращаться в Республиканский центр «ФОРПОСТ» (тел. 8(843) 273-43-48, 273-43-42) и Прокуратуру города, которая контролирует данное направление защиты интересов молодежи и населения от криминала

