                          Пусть будет тёплой осень жизни…
   Под таким девизом в городе прошла акция тимуровских отрядов, в честь

Дня старшего поколения. 
    В школе №3 члены тимуровского отряда «Забота» организовали праздник «Мудрость, убелённая сединой», на который пришло 18 ветеранов микрорайона школы и города. Среди приглашенных -ветеран ВОВ Нуртдинов М.А., ветеран войны в Афганистане -Султанов Р.Р.; труженица тыла Сурова В.Г.; автор и исполнитель песен Ткачук Л.А. и другие. Тимуровцы  стихами, танцами  и  своими открытками поздравили ветеранов с 25-летием с момента, когда День старшего поколения стал отмечаться в городе Набережные Челны. 
   Но не все приглашенные смогли прийти на праздник, поэтому тимуровцы посетили ветеранов на дому. Запоминающейся оказалась встреча с ветеранов Великой Отечественной войны Вилковой Зинаидой Васильевной. Зинаида Васильевна -коренная челнинка, окончила школу имени Димитрова. В апреле 1942 года её призвали на войну и определили в 12 радиобатальон ВНОС  ПВО страны, разведчиком-наблюдателем. Три с половиной года Вилкова З.В. участвовала в защите Москвы от немецких захватчиков. Она научилась узнавать марку самолёта по силуэту,  по звуку определять, где летит.
      За безупречную службу была награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями Жукова, «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945 г.г.» и другими. 

      С дрожью в голосе Зинаида Васильевна рассказала тимуровцам, что ей до сих пор снятся немецкие самолёты, бомбящие их аэродром.
      Мы, молодые челнинцы, никогда не должны забывать, кому обязаны   за мир и благополучие. Пусть всегда на земле будет  мир!
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Шаймарданова Резеда, активистка музея школы №3
