Ведущей будет одна из учащихся. В классе соберутся папы всех учеников. Для них будут проведены конкурсы, в которых поучаствуют все и получат призы.

Ведущая: Наш вечер посвящен Дню защитника Отечества. Этот праздник был установлен в 1919 г. как День Красной армии и посвящен победам над войсками кайзеровской Германии в 1918 г. С 1946 г., после переименования Красной армии в Советскую, изменилось и название праздника. Он стал именоваться Днем Советской армии и Военно-морского флота. В настоящее время 23 февраля отмечают как День защитника Отечества в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации «О днях воинской славы (победных днях) России», принятым 10 февраля 1995 г. По решению Государственной думы Российской Федерации с 2002 г. 23 февраля является нерабочим днем.

День защитника Отечества - это профессиональный праздник военных. Впрочем, этот праздник давно перестал быть просто профессиональным. Он превратился в праздник всех мужчин. Мужчина всегда должен быть сильным, мужественным, способным защитить свою семью и Родину вне зависимости от того, военный он или нет.

Дело спорится в руках,

Нету времени для скуки.

Про такого говорят:

«Золотые руки!»

Смастерить предмет любой

Сможет без проблем,

Пусть цветет талант такой,

Дарит радость всем!

Ведущая: А теперь проверим вашу эрудицию. Нужно заменить фразу одним словом, которое будет заканчиваться на - ец.

1. Школьная сумка. (Ранец.)

2. Горькое растение. (Перец.)

3. Остался без жены. (Вдовец.)

4. Умный человек. (Мудрец.)

5. Не самка. (Самец.)

6. Скрывается от преследования. (Беглец.)

7. Торговал на Руси. (Купец.)

8. Делает подковы. (Кузнец)

9. Венчает дело. (Венец.)

Конкурс «Одень меня». Суть конкурс в том, что выходят двое пап и им выдают толстые рукавицы.  Их задача - как можно быстрее застегнуть большее количество пуговиц на рубашке или на халате, который заранее выдаётся. 
Конкурс «Письмо». В нём будут участвовать ученики. Суть конкурса в том, что под любую лирическую инструментальную музыку участники пишут письмо родным. Побеждает самое оригинальное письмо.

Ведущая: Вот и подошел наш вечер к концу. Я хочу пожелать нашим мальчишкам всего самого наилучшего, и помните, мы вас очень любим и ценим!
