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Пояснительная записка.


              Летние каникулы составляют значительную часть свободного времени детей. С наступлением их перед родителями встает вопрос, как организовать отдых своих детей. Особую роль играют лагеря с дневным пребыванием при образовательных учреждениях. Сегодня это наиболее выгодный и для многих единственный выход из положения. Посещая лагерь, дети не отрываются от семьи, находятся под контролем педагогов, своевременно накормлены, заняты интересными делами. Ребенок общается с привычным кругом друзей. Огромное значение для родителей имеет тот фактор, что в отрядах работают педагоги, которые обучают детей в течение года. Этот период как нельзя более благоприятен для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей, приобщения к ценностям культуры, создания системы гражданско-патриотического воспитания. Детская тематическая площадка с дневным пребыванием детей и подростков - это, прежде всего отдых ребёнка после напряжённого учебного года, общение со сверстниками, оздоровление, а также развитие и реализация творческих способностей. 

           Основным направлением программы на смену является гражданско-патриотическое воспитание. Содержание деятельности лагеря направлено на формирования личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения. Программа универсальна, так как ориентирована для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья. Ориентиром в патриотическом воспитании детей в период детства становятся: детская игра, проектно-поисковая деятельность взрослых с детьми, художественно-литературное творчество, общение, творческо-продуктивная деятельность, средства эстетического воспитания. По продолжительности программа является краткосрочной, т.е. реализуется в период летних каникул и представляет собой одну смену. 

За период смены в лагере с детьми проводится коллективная и индивидуальная, оздоровительная и воспитательная работы, направленные на укрепление физического, психического и нравственного здоровья школьников. 

              Воспитателями в лагере работают квалифицированные педагоги из числа учителей школы. Решению поставленных задач помогают условия, созданные в школе для работы лагеря: игровые комнаты, спортивный зал, стадион, библиотека. 

Основной состав лагеря – это учащиеся школы. 

 Деятельность воспитанников во время лагерной смены осуществляется в разновозрастных отрядах по 25 человек.
Программа разработана с учетом следующих законодательных нормативно-правовых документов:

– Конвенцией ООН о правах ребенка;

– Конституцией РФ;

– Законом РФ «Об образовании в РФ»;

– Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.98 г. № 124-Ф3;

– Трудовым  кодексом  Российской  Федерации  от  30.12.2001 г. № 197-Ф3;

– Федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в закон РФ «О защите прав потребителей и кодекс РСФСР «Об административных нарушениях» от 09.01.96 г. № 2-ФЗ;

– Об учреждении порядка проведения смен профильных лагерей, с дневным пребыванием, лагерей труда и отдыха. Приказ Минобразования РФ от 13.07.2001 г. № 2688.
Модель организации лагеря.

   Разнообразные формы работы позволяют гармонично развивать личность ребенка. Важно, чтобы это были дела, в которых детей и взрослых объединяли бы общие цели, а межличностные отношения строились на принципах творчества и сотрудничества. 

   В программу работы с детьми входят следующие направления: 

- познавательное; 

- досуговое; 

- спортивно-оздоровительное; 

- воспитательно-профилактическое; 

- трудовое. 

Познавательное направление
Многоплановость конкурсных программ и мероприятий позволяет развить и выявить способности каждого ребенка. В данной программе, направленной на гражданско-патриотическое воспитание детей, приобщения их к историко-боевому прошлому страны, сохранению традиций народа большое значение уделяется таким мероприятиям, как: «Линейка памяти и скорби», выставка рисунков и поделок из природного материала «Патриотический вернисаж», игра-путешествие «Меморина», калейдоскоп детских проектов «Бессмертный полк», «Моё Знамя Победы», «Награда в моем доме», «Живая память», «Военно-полевой театр», «Музей живых картин». Мероприятия экологического характера предполагают воспитание ответственного отношения детей к природе родного края, позволяют развить чувство прекрасного, расширить интеллектуальный уровень, познать законы природы. Данное направление реализуется через такие мероприятия, как «Тропа разведчика»,  экскурсии по памятным местам, «Экоклуб». Одной из составляющих гражданско-патриотического воспитания является познавательный компонент. Разнообразие предлагаемых детям творческих дел будет способствовать развитию их интеллектуальных и познавательных способностей, их организаторских, коммуникативных, прикладных умений и самостоятельности. Реализация данного направления будет осуществляться в таких творческих делах, как интеллектуальная игра «О подвигах, о доблестях, о славе», «Исторический марафон», «Музыкальный бой», праздничная программа ко Дню Независимости России «Люблю тебя, моя Россия!». На протяжении лагерной смены отрядные воспитатели проводят профилактические беседы: «Правила поведения в транспорте», «Безопасность на улице», «Движение группами», «Светофор и его сигналы». Мероприятия экологического характера предполагают воспитание ответственного отношения детей к природе родного края, позволяют развить чувство прекрасного, расширить интеллектуальный уровень, познать законы природы.

Досуговое направление 

Педагогический коллектив лагеря строит свою деятельность таким образом, чтобы максимально использовать творческие возможности детей, расширять их кругозор, раскрывать их творческий потенциал, осуществлять гармоничное развитие личности ребенка. Творчество, фантазия, современные технологии, нетрадиционный подход к делу- все это легло в основу педагогической работы в лагере. Отправной точкой в досуговом направлении являются интересы детей. Им предлагается развивать собственные идеи и выбирать виды творческой деятельности, которые им по душе. Для детей предлагаются коллективно - театральная игра «Горячий камень», презентация отрядов «На страже Родины», КВН «Так держать!», просмотр видео- и кинофильмов, конкурсы рисунков «Слава солдатская», «Никто не забыт, ничто не забыто», конкурс-концерт «На привале»,  заключительный концерт «Салют, Победа!». Роль педагогического коллектива заключается в умелом определении и поддержке творческих задатков детей, поэтому в работе временного детского коллектива многое связано с энтузиазмом и мастерством вожатых, руководителей кружков и секций. 

Спортивно - оздоровительное направление

Способствовать формированию интереса к физической культуре и спорту, потребности в укреплении собственного здоровья призваны все мероприятия этого направления: комплексы упражнений утренней зарядки «В здоровом теле - здоровый дух», спортивные соревнования «Наши рекорды - юбилею Победы», турслет «Тропа разведчика», спортивные часы, эстафета юных пожарных «На огневом рубеже», соревнования юных велосипедистов «Военными дорогами», военно-спортивная эстафета «На страже Родины». 

Физическое воспитание в лагере имеет задачей укрепление здоровья детей, разностороннее физическое развитие, вовлечение их в систематические занятия физической культурой и спортом. 

Воспитательно-профилактическое направление 

С целью обеспечения реализации комплекса профилактических мер  организовано проведение воспитательно-профилактических мероприятий: профилактические беседы  «Дорога», «Внимание, дети!»,  учебные эвакуации.  В лагере будут проведены соревнования юных велосипедистов.
Трудовое направление 
Традиционно в оздоровительном лагере организуется трудовой десант. Кроме игр, дети занимаются благоустройством своих отрядных комнат и территории лагеря. За каждым отрядом закрепляется сектор лагерной территории. Дежурный отряд помогает работникам «полевой кухни» в организации питания ребят. На специальном информационном стенде отражается успех каждого отряда в трудовой деятельности. 
Цель программы:
Создание оптимальных условий для укрепления здоровья и организации досуга детей во время летних каникул с привлечением учреждений дополнительного образования. Так же создание условий для развития их личностного потенциала, гражданско-патриотической компетентности воспитанников, через включение их в разнообразную, общественно-значимую и личностно-привлекательную деятельность в разновозрастном коллективе, содействие формированию качеств патриота, гражданина Отечества. 
Развитие личности ребёнка, воспитание лучших черт гражданина и патриота России.
Задачи программы:
Оздоровительные:

- Создать условия для укрепления здоровья, физической выносливости;
- Вовлечь детей в активную спортивно-оздоровительную деятельность;
- Обеспечить длительное пребывание детей на воздухе.

Воспитательные:
- создать условия для личностного развития каждого ребенка;
- способствовать формированию ответственного отношения к истории родной страны, к ее культурному наследию, к обычаям и традициям народов, населяющих Российскую Федерацию. 
- создать условия, способствующие формированию навыков здорового образа жизни;

- содействовать формированию активной жизненной позиции учащихся;

- создать условия для воспитания культуры общения.

Развивающие:
- развивать способности глубокого сосредоточения, созерцания наблюдаемого живого объекта в многообразии его жизненных проявлений;

- создать условия для развития координированности и коммуникативности детского коллектива – через творческую самостоятельную, объединяющую деятельность детей в смешанных группах, через самоуправление;
-развивать интерес к истории Отечества; 
- развивать инициативы и сознательной дисциплины, коллективизма, волевых качеств: смелости, находчивости, выносливости.
Основное содержание программы и пути её реализации программы

     Летние каникулы дети ждут все без исключения, потому что это еще один шаг к веселому отдыху, встрече с друзьями, а главное – отличному настроению. Земля наша необычная, таинственная, красивая, загадочная. Дети будут открывать что-то новое, неизвестное, удивительное, могут показать свои способности, проявить таланты. Основным направлением программы на смену является гражданско-патриотическое воспитание. И в ходе реализации данной программы приоритеты отдаются мероприятия гражданско - патриотической направленности. 

 Срок реализации программы  21 день. В программе участвуют дети (8-15 лет) и педагоги-воспитатели.
У пришкольного лагеря «Орлёнок» имеется устав, эмблема, девиз, речёвка.

Программа будет реализована через следующие формы работы:
- игры, эстафеты,  спортивные соревнования;
-праздники, флешмобы;
-конкурсы;
-викторины, спектакли;
- прогулки, выставки;
- игровые программы, квест -игры.
Ожидаемые результаты и их оценка.
Общее оздоровление воспитанников, укрепление их здоровья

 Укрепление физических и психологических сил детей и подростков, развитие лидерских и организаторских качеств, приобретение новых знаний, развитие творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности.

 Получение участниками смены умений и навыков  индивидуальной и коллективной творческой и трудовой деятельности, социальной активности.
Развитие коммуникативных способностей и толерантности.

 Повышение творческой активности детей путем вовлечения их в социально-значимую деятельность.

 Приобретение новых знаний и умений (разучивание песен, игр)

 Расширение кругозора детей.
Формирование общероссийской гражданской идентичности, патриотических ценностей, чувства гордости за свою Родину, родной край.
Повышение общей культуры учащихся, привитие им социально-нравственных

норм.

 Личностный рост участников смены.

Содержание деятельности

организационно-педагогическая деятельность.
- комплектование штата лагеря кадрами;
- совещание при директоре по организации летнего отдыха учащихся;

- проведение инструктажей с воспитателями по технике безопасности и охране здоровья детей;

- проведение родительских собраний «Организация летнего оздоровительного лагеря».
Оздоровительная работа.
Основополагающими  идеями в работе с детьми в пришкольном летнем  лагере является сохранение и укрепление здоровья детей, поэтому в программу включены следующие мероприятия:
- осмотр детей медицинским работником;

- утренняя гимнастика;

- организация здорового питания детей;

- уроки здоровья;

-  организация спортивно-массовых мероприятий;

- соревнования по легкой атлетике;

- спортивные эстафеты;

- подвижные спортивные игры.
Спортивная работа.
- открытие лагерной смены
- подвижные игры

- спортивны игры на воздухе

- массовые спортивные игры

Работа по развитию творческих способностей детей.
- викторины;
- конкурсы; 
-творческие мастерские;

-спектакли;

- концертные программы;

-флеш-мобы;

- национальные праздники; 
Работа по привитию навыков самоуправления.
- выявление лидеров;
- распределение обязанностей в отряде;
- дежурство по игровым комнатам и в школьной столовой;
- оформление игровых комнат;

- мониторинг участия в коллективных делах;

Профилактические мероприятия и мероприятия 
по предупреждению чрезвычайных ситуаций 
и охране жизни детей в летний период.
Инструктажи для детей:

-Беседы;
-Правила поведения в чрезвычайных ситуациях;
-Домашние опасности;
-«Мой рост, мой вес».

Внимание! Опасность!

Функциональные обязанности сотрудников лагеря.
Начальник лагеря:
- организует, координирует и контролирует работу сотрудников лагеря;

- обеспечивает безопасность жизни и здоровья детей и сотрудников лагеря;

- оформляет необходимые документы на открытие и функционировании лагеря;

- составляет план работы на смену и подводит итоги работы;

- руководит работой педагогического и вспомогательного персонала.

Воспитатели:

- обеспечивают реализацию плана работы;
- отвечают за художественное оформление в осеннем оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей, а также за оформление мероприятий, проводимых в лагере;

- обеспечивают и отвечают за безопасность детей во время пребывания  в пришкольном лагере, во время проведения массовых мероприятий с детьми;

- несут материальную ответственность за имущество, выданное на лагерь.

Этапы реализации программы:
Подготовительный этап.
Этот этап характеризуется тем, что за 1 месяц до открытия пришкольного летнего  оздоровительного лагеря начинается подготовка к летнему  сезону. Деятельностью этого этапа является:

- проведение совещаний при директоре и заместителе директора по воспитательной работе по подготовке школы к летнему сезону;

- издание приказа по школе об открытии пришкольного оздоровительного лагеря;

- разработка программы деятельности пришкольного летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей;

- разработка программы деятельности отряда «Одаренные»:

- составление плана работы спортивного отряда:

отбор кадров для работы в пришкольном летнем  оздоровительном лагере:
- прохождение медосмотра сотрудниками пришкольного лагеря;

-  подготовка методического материала для работников лагеря;

- составление необходимой документации для деятельности лагеря (план-сетка, положение, должностные обязанности, инструкции т.д.)
Организационный этап смены.

Основной деятельностью этого этапа является:

- встреча детей,  анкетирование, проведение диагностики по выявлению лидерских, организаторских и творческих способностей;

- запуск программы;

- формирование органов самоуправления, 

- знакомство с правилами жизнедеятельности лагеря.

Основной этап смены.
- реализация основной идеи смены;

- вовлечение детей в различные виды коллективно - творческих дел;
Заключительный этап смены.

- подведение итогов смены;

- выработка перспектив деятельности организации;

-анализ предложений детьми, родителями, педагогами, внесенными по деятельности летнего оздоровительного лагеря в будущем.
Ожидаемые результаты
- укрепление здоровья детей;

-улучшение социально-психологического климата в лагере;

- снижение темпа роста негативных социальных явлений среди детей;

- развитие творческих способностей, инициативы и активности ребенка;

- привитие навыков самообслуживания;

- уважение к природе и родному краю;
-формирование языковых навыков;
- высокая гражданско-социальная активность, патриотизм.
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	Программа пришкольного оздоровительного лагеря с дневным пребыванием «Орлёнок »

	2
	Цель программы
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