Школьный геологический музей.

Историческая справка.

В 1974 году в трехстах метрах от берега Камы за 6 месяцев была построена наша школа. А вокруг шло строительство жилья, гидростанции, канала со шлюзами. Родители нашей школы, работающие на этих стройках шоферами, бульдозеристами, экскаваторщиками, строителями, да и сами дети находили в многочисленных карьерах любопытные находки и приносили их в школу. Так в кабинете географии появились зубы мамонтов и мамонтят, череп шерстистого носорога, нижняя челюсть мамонта. Рога древних бизонов — экспонаты, которые послужили основой создания в 1976 году школьного геологического музея.
Основатели музея : Крякушина Юна Николаевна- директор школы, Черепов Евгений Андреевич- руководитель кружка и учащиеся 10а класса 1980 года выпуска Ребятами этого класса совершено наибольшее количество походов, особенно в окрестности села Тарловка, где ребята вели раскопки на крутых берегах Камы и собрали много палеонтологических и минералогических образцов.
 Школьное братство выпускников  1980 года не распалось до сих пор, и приносит свои плоды. Через 25 лет бывшие выпускники 10 «А» класса  решили сделать подарок родной школе в честь ее тридцатилетия. Под руководством своего бывшего организатора походов, а ныне председателя совета директоров АПП «Магнолия», Сергея Васильевича Майорова, они полностью отреставрировали наш музей, сделали его лучше, богаче, красочней, современней, вложив не только свои денежные средства, материалы, время, но и, главное, души. В течение 4-х месяцев, каждую субботу, активисты 10 «А»: Сергей Майоров, Ольга Рубцова, Алла Ежкова, Таня Парамонова, Рамиль Якупов, Александр Цыоулышков, Ильшат Гилязов, Альберт Сафронов, Фаниль Магзанов, Ринат Мусин, Нурфия Фотикова, Виктор Чернявский и другие, приходили в родную школу и трудились, возрождая музей для новой жизни.
                              Путеводитель по музею
Музей разделен на три отдела: 
палеонтологический,
 минералогический 
и биологический.
(вставка фотографий)

                              1. Палеонтологический отдел
 В   палеонтологическом   отделе   находятся   экспонаты,   рассказывающие   о древних растениях и животных, которые давно вымерли.  
Есть две точки зрения о происхождении жизни на Земле. Одна из них, которая существует немногим более 100 лет и которая преподается в школе, говорит, что все живое произошло в результате постепенного развития из хаоса. Простые одноклеточные организмы, развиваясь, превращались в современные сложные растения и животные.
Это так называемая эволюционная теория развития жизни на Земле, которую сейчас критикуют всё больше ученых как несостоятельную.
Есть другой взгляд на происхождение жизни на Земле, известный уже не одну тысячу лет, который отражает креационная теория, утверждающая, что все живое на Земле возникло в результате одного творческого акта. Ученые - креационнисты считают, что весь растительный и животный мир - и огромные ящеры и динозавры, и   тигры,   слоны,   медведи,    и   другие животные и растения - существовали с давних пор одновременно. Когда в результате изменения климата и других условий обитания вымирали одни, улучшались условия для развития других. В самих видах животных происходили изменения (ранее на земле жили длинношерстные мамонты, шерстистые носороги, саблезубые тигры и другие), но так и не было найдено доказательств, что из одного вида развивался другой.
     а) Обратимся к нашей диораме. В её нижнем ярусе находится муляж очень древнего животного, стегонефалла, напоминающего современных лягушек. Они жили в теплом и влажном климате с богатой и питательной растительностью, размер их достигал двух метров. В это же время жили и хищные динозавры, и трехрогие трицераптосы. Тяжелые и малоподвижные, они нападали на свои жертвы из засады или у водопоя.  На    низком    столике    находятся    нижняя    челюсть   мамонта   и череп шерстистого носорога, найденный в карьерах при строительстве нашего города.   
    б) Переходим к большому витражу, на полках которого находятся палеонтологические образцы в виде окаменелостей и отпечатков древних растений и животных.
На самой верхней полке мы видим фрагмент ы ствола окаменевшего древнего дерева, найденного на высоком откосе правого берега реки Камы, в 4 км от поселка Тарловка.
     Здесь же найдены все образцы известняков с отпечатками древних хвощей, древовидных папоротников, кордаитов, моллюсков, рыб, окаменелая шишка хвойного дерева.
     В Верхнеуслонском районе, в окрестностях села Печищи, найдены окаменевшие древние морские губки, колонии кораллов, известняки органического происхождения.
Фрагмент огромного одиночного древнего коралла найден в известняковом карьере завода ячеистых бетонов (ЗЯБ).
На верху витража мы видим большие фрагменты бивней мамонта; на второй полке — часть ребра мамонта, рога древних бизонов; на нижней — коленная чашечка мамонта.
На противоположном стенде расположены палеонтологические образцы древних растений и морских животных, найденные в с. Тарловка и с. Печищи. Окаменелости древних морских животных (губок, моллюсков, кораллов) доказывают, что наша местность когда-то была дном моря. Слои осадочных пород показывают, что море наступало и отступало в нашей местности семь раз.
2. Минералогический отдел
Здесь мы попадаем в удивительный мир камня, который захватывает нас своей красотой, величием и многообразием.
На полках этого витража мы видим горные породы магматического, осадочного и метаморфического происхождения.
1. Замечательны образцы пород осадочного происхождения: гипсовые розы из г. Орска; нежно-розовый гипс, хрупкие желтоватые причудливые кальцитовые натечные формы (сталакиты, сталагмиты, почки, пластины) из окрестного поселка Тарловка; слюда из уральского города Миасс; уральский узорчатый малахит; коричневый мрамор из Узбекистана, янтарь из Прибалтики.
2. Образцы магматического происхождения: уральский серый и розовый гранит, поделочные пейзажная и техническая яшмы: ярко-золотистые кристаллы пирита и халькопирита; железорудные образцы меди и алюминия; полудрагоценные кристаллы горного хрусталя, усшровита, аметиста; много образцов, содержащих асбест, магнезит; полученные при термической обработке магнезита кристаллы периклаза, привезенные из экспедиции по Уралу из г. Сатка; кристалл исландского шпата.
Окаменевший древний моллюск аммонит сохранился в результате реакции смещения органических клеток на медесодержащие кристаллы, осадочного происхождения.
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3. Биологический отдел
Здесь мы попадаем в тот мир природы, который сейчас окружает нас Живописные пейзажи степной и лесной частей нашей местности, приближаясь к нам, как бы оживают в настоящих стволах сосен, берез, клена. Прямо перед нами на ветках дерева - настоящее осиное гнездо, гнездо трясогузки. На деревьях - чучела лесного (дрозда, тетерева, белочки, белой полярной совы), которые прилетают к нам осенью. Внизу под деревьями мы можем увидеть зайца русака и зайца-беляка.
У лесного озера сидят и летают уточки чирки-свистунки и чирок-трескунок.
Внимательно слушает лесные звуки липсенок. Недалеко от сброшенных лосиных рогов копошится лесной еж а из степи забежал на окраину леса рыженький суслик. Хорошо в этом уголке музея: ухолят повседневные заботы и суета, душа умиротворяется, сливаясь с природой, приходят мысли о временном и вечном, хочется наслаждаться созерцанием этого дивного творения и восхищаться его Творцом.
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Музей – это центр исследовательской работы

- центр экологической работы

-центр краеведения

-центр воспитательной работы.
