№1. Молодежная политика в Образовательном Учреждении.
Современная система образования остро нуждается в привлечении и сохранении молодых кадров.
№2.      Конечно, мы заинтересованы в учителях - стажистах, с опытом и результатами работы, однако, мы стажисты, надо честно в этом признаться, профессионально выгораем и для появления новых идей и развития организации нужен свежий глаз, новый взгляд на, казалось бы, обыденные
вещи. №3. И привнести это могут новое поколение педагогов.      №4.  Появление молодежи в школе, конечно, позитивное явление. №5. Они приносят с собой молодой задор, отсутствие стереотипов, энтузиазм и инициативность.
№6. С одной стороны, по Республике наметилась позитивная тенденция по увеличению удельного веса молодых педагогов в общей численности педагогических работников, доля учителей до 30 лет составляет 12,7%, однако, с другой стороны, за последние 3 года более 800 молодых специалистов ушли из школы в течение первых трех лет работы,  по городу Набережные Челны 174 педагога ушли из школы, а это - 31%. 
№7. В нашей республике проводится целенаправленная политика по реализации мероприятий, направленных на привлечение молодых специалистов в образовательные учреждения:
- ежемесячная доплата учителям в возрасте до 35 лет в течение трех первых лет работы- 20% от тарифной ставки 1-го разряда оплаты труда;
- грант «Наш новый учитель»;
- социальная ипотека для молодых.
Но только этих мер,  не достаточно для удержания начинающих педагогов. В каждом образовательном учреждении должна быть своя программа работы с молодыми педагогами.
№8. В 2010 году для нашей школы стал актуален вопрос омоложения коллектива, так как средний возраст педагогов на тот момент составлял 52 года. Мы начали вести целенаправленную работу по привлечению молодых кадров.  Но как показала практика только этого не достаточно. №9. Мало привлечь, важно еще и удержать. 
№10. В школе была  разработана программа «Молодой учитель», отдельная роль в реализации  данной программы отведена   профсоюзу, надежному защитнику и гаранту прав и льгот педагогов.  Всех молодых специалистов  профком взял под свое крыло. А самое главное мы в них сразу поверили.   №11.  В составе профкома из 9 человек – 6 молодых педагогов. Нами был создан комитет по работе с молодыми специалистами.
       №12.  В школе 25 педагогов до 35 лет.  За последние три года, в школу пришли 15 молодых специалистов, среди них учителя математики, иностранного языка, татарского языка, географии, биологии, истории, педагог-психолог, педагог – организатор.  №13. Все получают ежемесячную доплату 20%, Гран «Наш новый учитель» получают 5 педагогов, социальную ипотеку для молодых получили 3 молодых педагога,  в санатории поправил свое здоровье 1 педагог.
  Для того чтобы адаптация молодых специалистов прошла успешно, мы разработали механизмы поддержки молодых учителей, которые схематически выглядят следующим образом.
№14. Первым шагом в адаптации является знакомство с молодым учителем. Мы радушно встречаем их в коллективе. На первом педсовете приветствуем их, вручаем памятки-напутствия, знакомим с коллективом, с традициями школы, её достижениями и проблемами. №15. Проводим посвящение в педагоги. №16. Знакомим с деятельностью профсоюзной организации, №17. принимаем в свои ряды новых членов. В общении с молодыми, администрация и профком выясняют их увлечения, желания, интересы. Стараемся понять, какая помощь потребуется каждому, как рациональнее использовать их способности.  
        №18. Вторым шагом в адаптации является организация наставничества. В нашем образовательном учреждении сложилась определенная система наставничества №19.  и в течение учебного года молодые учителя находятся под патронажем учителей-наставников, имеющих высокий рейтинг, №20. которые помогают стать молодым настоящими профессионалами. 
№21. Еще пять лет назад главными факторами, влияющими  на уход учителей из школы и вообще из профессии считали:
- низкая зарплата;
- плохие условия работы;
- отсутствие поддержки наставников в первые годы. 
№22.  На данный момент молодой педагог имеет достойную заработную плату, №23.созданы великолепные условия труда (у всех имеется свой кабинет; №24. в каждом кабинете интерактивная доска, компьютер, магнитофон;  новая учительская, где есть отдельная комната  для работы и отдельное помещение для  отдыха учителей, питьевая вода, микроволновая печь, чайник, посуда), №25. все молодые специалисты закреплены за опытными наставниками. №26
  №27.         Наши молодые специалисты неоднократно повышают имидж школы, участвуют в городском конкурсе отрядов ОППН, №28. профессиональных конкурсах, где становятся призерами, грантах №29. и спортивно-оздоровительных мероприятиях, являются ведущими городских конкурсов и программ, победителями республиканской олимпиады по истории, является победителем республиканского конкурса «Брейн Ринг», №30, №31. победителями городского конкурса художественной самодеятельности.
       Все они являются классными руководителями, под их руководством в школе проходят №32. Дни здоровья, №33. Флешмобы для детей. №34. КВНы, концерты, выезды на базу отдыха для учителей. №35. Наши молодые специалисты  сняли видеоролик о профкоме школы. №36. Приняли участие в открытии музея истории школы.№37. 4 молодых педагога выпускники нашей школы.
Именно обеспечение поддержкой в первые годы работы является решающим фактором, так как в начальный период работы большинство учителей принимает решение, остаться ли им в образовании.
       №38. Лариса Владимировна Кузавкова, директор нашей школы, как социальный партнер, поощряет профессиональный рост молодых учителей. 
№39. Третий год при поддержке профсоюза в школьном конкурсе «Учитель года» №40. введена отдельная номинация «Молодо не зелено». №41. Как итог молодой педагог Шайхрамова А.Т., учитель математики, стала победителем городского конкурса «Учитель года - 2014», а в дальнейшем заняла 2 место в республиканском конкурсе «Лучший учитель математики».  №42. Сайфуллина Р.Д. учитель географии, занимается научно – исследовательской работой и  сама стала наставником студентов проходивших практику в школе.
Большое внимание молодежной политике уделяет Набережно- Челнинская Городская профсоюзная организация. При поддержке городской профсоюзной организации наших молодых специалистов знают в городе и им доверяют. Они участвуют в разработке совместного плана работы совета молодых специалистов с управлением образования и городской профсоюзной организацией, участвуют в агидбригаде, в поздравлении профсоюзного актива, 
№43. Халиуллина Флорида Аскатовича можно назвать «крестным отцом» для наших молодых  специалистов, так как благодаря его поддержке  у наших начинающих педагогов появилась возможность проявить себя на уровне города и республики, участвуя в агитбригаде, смотрах художественной самодеятельности, поздравлении педагогов города, спартакиаде работников образования.
         Ещё одно  из составляющих успешной адаптации молодых специалистов является их «тусовка» или говоря научным языком «профессиональное сообщество». «Один как говорится  в поле не воин» Так и с молодыми специалистами. Если школа имеет одного молодого педагога, значит, она не имеет никого. Расскажу на примере нашей школы. №44. Сначала мы приняли на работу одного историка, №45. а второй историк проходил практику. Простая арифметика их стало двое. Один хорошо знающий предмет, из КВНщиков, с хорошим голосом, и другой предмет знал отлично и  был активным участником художественной самодеятельности, но не дружил с документацией. Первый год  оба работают, набираются опыта. №46. На второй год принимаем учителя татарского языка.  Молодых специалистов становится трое. КВНщики объединились. Их стало двое, а участников самодеятельности трое.  Документация появилась у всех. Появилась идея создать школьную газету, школьное телевидении, практически побеждаем во всех номинациях городского конкурса художественной самодеятельности, второй год держим победу в туристическом слете. Но чего- то не хватало.№47.  На третий год принимаем еще одного молодого человека, педагогом – организатором. №48. И вот он боекомплект в полном составе. Квартет. Вокруг них просто роем вьются дети и главное мальчишки. Школьная газета, телевидение, КВН,  самоуправление стали приоритетным направлением работы молодых специалистов. И мне как председателю профкома стало работать легче, имея такую молодую, мобильную команду. Молодые сила, за ними идут, и они успешно ведут за собой остальных. №49. Вперед, молодежь! Будущее профсоюза в ваших руках. Как говорила Фаина Раневская «Самое ужасное в молодёжи то, что мы не принадлежим к ней, не можем делать все эти глупости…. А так хотелось бы!»
       Наше предложение признать работу Набережно – Челнинской профсоюзной организации работников образования - удовлетворительной. Хотя очень жаль, что нет оценки отлично.   В работе профкома самое главное  ответственность за людей, внимательность, забота, чуткость, главное вовремя увидеть кому нужна помощь, прийти на помощь и оказать  помощь, поддержать профсоюзный дух, поднять настроение и быть душой компании. Именно этими качествами обладает наш профсоюзный лидер Флорид Аскатович. На должность председателя Набережно  – Челнинской профсоюзной организации работников образования предлагаем кандидатуру Халиуллина Флорида Аскатовича.


