Мое педагогическое мастерство.
«Многому я научился у своих наставников,

ещё большему – у своих товарищей,

но больше всего – у своих учеников».

Талмуд
      Звенит школьный звонок, и наступает… нет не тишина, а неясный, как у подземной реки, гул, по –рабочему ритмичный и напряженный. На всех этажах, во всех классах и кабинетах школы начинаются уроки, на которых труд учителя сливается с трудом учащихся, в сложном узнается простое, в простом постигается сложное и в цепком единстве сотрудничают мысль, чувство, воля – так осуществляется связь между учителем и учеником.

      Я вглядываюсь в глаза моих учеников. В одних – настороженность, в других – интерес, в -  третьих – надежда. Передо мной ученик со своим неповторимым внутренним миром. Как войти в этот мир, не разрушить его, дать почувствовать, что этот мир – самое главное, ценное на земле – моя педагогическая задача.
      Я педагог, имеющий за спиной ни много ни мало три года педагогического стажа. Назвать себя «мастером своего дела» было бы, наверное, преждевременно. «Я не волшебник, я только учусь», - так, кажется, сказал мальчик из сказки «Золушка», и я еще только нахожусь на пути к мастерству.

     Однако, как любой человек, любящий творчество, обладающий упорством и трудолюбием, может в дальнейшем стать мастером, настоящим профессионалом, так и я надеюсь таковым буду.  

     Так получилось, что мой профессиональный выбор предопределила семейная традиция. Учителями были моя бабушка, многочисленные дяди, тети. Учительская династия – это основа педагогического профессионализма и лучшая школа для родившегося в ней человека. И всех нас, учителей одной семьи прошлого, настоящего и, возможно, будущего, связывают особое внутренние состояние, строгая взыскательность к себе  и желание отдавать сердце детям, так как без любви нет взаимопонимания. 

      Мне повезло с выбором профессии-  я преподаватель родного татарского языка, одного из двух государственных языков нашей республики, который является «ключом» для многих других родственных тюркских языков: башкирского, узбекского, казахского,  балкарского и других. Даже в русском языке имеются более двух с половиной тысяч тюркизмов, большинство из которых татарские.
    Еще М.Ю. Лермонтов в письме из Тифлиса другу С.А. Раевскому сообщал: «Начал учиться по-татарски, язык, который здесь, и вообще в Азии, 
необходим, как французский в Европе». Известно, что в те годы французский язык в Европе и США считался не иностранным, а языком культуры, вторым языком всех культурных людей.
  Что я как учитель могу сделать для того, чтобы татарский язык для ребят стал языком культуры? Как донести  детям русской национальности язык Тукая и Джалиля, как воспитать устойчивый интерес к учению? – эти вопросы мне необходимо было решать в первые дни работы в школе.

      Первый год работы был самым трудным. Но мне повезло. Я, молодой неопытный, попал в удивительный педагогический коллектив, где меня приняли и поддержали.
     Детям нужен пример. Я активно участвую в школьных мероприятиях. КВНах, творческих вечерах, один из ведущих школьного телевидения. Моя задача – подвести ученика, подтолкнуть его к познанию. Для этого нужно не только овладеть необходимыми в жизни знаниями, но и научиться постоянно обращаться к передовому педагогическому опыту.
 В современной школе меняется и  стиль обучения с учениками: на смену авторитарности  приходит сотрудничество. Сейчас учитель не просто строгий наставник, но и партнер. Партнерство учителя и ученика особенно ярко проявляется в проектной деятельности. Нельзя не согласиться со словами Сенека Л.А.: «Уча других, мы учимся сами».
   Проектно – исследовательский подход дает новые возможности для решения многих задач, поскольку этот метод формирует умения работать с информацией, помогает выстроить структуру своей деятельности, учит обобщать и делать выводы. А самое главное помогает учиться не только ученикам , но и учителю. Чтобы подготовить ученика к самостоятельной творческой деятельности в условиях XXI века, я должен сам уметь созидать и создавать. Работая вместе с учеником над проектом, мне  приходится быть в разных ролях: от  генератора идей до простого слушателя. Великий педагог В. А. Сухомлинский был убежден в том, что важный путь становления личности учитель проходит вместе со своими учениками. Не поспоришь… 

Проектная деятельность требует от учителя не столько объяс​нения «знания», сколько создания условий для творчества. Именно поэтому я, руководитель проекта, должен обладать, прежде всего,  развитой фантазией, без которой не могу быть генератором развития интересов ребенка и его творчес​кого потенциала. Учитель  оказывается в непривычной ему роли наблюдателя. Он должен проявлять активность при «втягивании» учащихся в рассмотрение темы и проблемы проекта, а в остальном он должен подключаться только тогда, когда попросят о помощи. 

И вот настает момент защиты проекта. В тот момент ученик даже не понимает, что всё это происходит под чутким руководством педагога. Да все это он сделал сам, но за спиной находится педагог, который может поддержать и что – то подсказать. Вот здесь и проявляется партнерство между учителем и учеником.

    Судьба любой нации зависит от уважительного отношения к ней других народов. И поэтому чувство толерантности у учащихся я воспитываю через интеграцию татарской и русской литератур, вернее, через сопоставление жизни и творчества отдельных писателей, используя их произведения, в которых прослеживаются общие проблемы народов.
Каким должен быть современный урок татарского языка и литературы? Этот вопрос является актуальным вопросом для всех учителей татарского языка, которых волнует проблема модернизации образования, которым небезразлично, что будущее поколение затрудняется высказывать собственное мнение, что у многих ребят бедный словарный запас, мало общаются на родном языке, некоторые вообще не читают книги, поэтому
я считаю, что главной задачей обучения татарскому языку является развитие коммуникативной деятельности школьников. На первый план в качестве важнейшей цели обучения выдвигаю формирование умений и навыков речевого общения и коммуникации. Основным результатом своей деятельности, я считаю, умение применять свои знания на практике.
           Уроки с использованием ресурсов сети интернет позволяют глубже изучить творчество писателей, совершать экскурсии по музеям, участвовать в различных заочных конкурсах, что повышает интерес учащихся к получаемому материалу, расширяет их кругозор. Не каждый человек может похвастаться, что он вёл диалог с Президентом Республики Татарстан или еще с какой -либо известной личностью. 
Умение увлечь детей работой, научить их учиться и есть педагогическое мастерство, к которому я всегда стремлюсь. Такой подход к учащимся развивает умения размышлять, анализировать. Это очень важные умения, которые в дальнейшем смогут помочь детям самостоятельно принимать решения и действовать в сложных условиях современной жизни. Сейчас я делаю только самые первые шаги, для меня всё только начинается, многому придется научиться и научить этому своих учеников.
Вхожу я в класс, а сердце бьется:

«Надеюсь, верую, люблю!» И эти три

священных слова душе ребенка отдаю.

Учитель-я! И званье это-предназначение судьбы,
Великий дар, сиянье света, осуществление мечты.

  Вновь звенит школьный звонок. Я захожу в свой кабинет и начинаю занятие с улыбки. Мои воспитанники смотрят на меня и улыбаются мне в ответ, все готовы, значит, можно начинать…

