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О реализации проекта «Уроки дружбы» 

в Доме Дружбы народов Татарстана и
размещении материалов проекта на сайте
Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) информирует о том, что во исполнение п.6.3 протокола совместного заседания Совета при Президенте Республики Татарстан по межнациональным и межконфессиональным отношениям и Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений от 17 декабря 2015 г. № ПР-375 Управлением образования Исполнительного комитета г.Казани и Домом Дружбы народов Республики Татарстан реализуется проект «Уроки дружбы».

Данный проект реализуется для обучающихся 7-х классов общеобразовательных организаций г.Казани. Семиклассников приветствует директор Дома дружбы народов Ирек Шарипов. «Мы хотим научить вас дружить с людьми разных национальностей. Мы все разные, но каждый из нас индивидуален, и в этом наше богатство. Мы вместе – в этом наша сила», - отмечает он.
Проект состоит из 3-х блоков.
Первый блок включает в себя организацию экскурсии для школьников по экспозициям декоративно-прикладного искусства народов республики. 
Второй блок состоит из тематического интерактивного урока с демонстрацией 4-х видеофильмов с последующим обсуждением.

Третий блок – тематическая концертная программа. Последующий концерт знакомит казанцев с традиционными песнями и танцами народов РТ. На сцену выходят ученики воскресной школы Дома дружбы народов и другие талантливые представители различных национальностей. Детским ансамблем «Мирас» представляется заводной танец астраханских татар, русскую народную песню «Барыня» исполняет коллектив «Млада», гордый и нежный образ юных грузинок представляют девушки из ансамбля «Сакартвелло», весело оттаптывают на сцене фольклорный ансамбль кряшен, на иврите исполняет песни Софья Домрачева. В заключение «урока» школьники смотрят мюзикл «История снежинки».

«Уроки дружбы» для казанских семиклассников проходят каждый четверг.
Министерство рекомендует совместно с Домами Дружбы народов в муниципальных районах, Домами народного творчества и учреждениями дополнительного образования организовать тематические «Уроки дружбы», посвященные народам, проживающим в республике. 
Материалы проекта «Уроки дружбы» размещены на официальном сайте Министерства: http://mon.tatarstan.ru/rus/plan.htm
Информацию о проделанной работе по данному направлению об исполнении Протокола (приказы, указания, информации по мероприятиям) до 5 числа месяца, следующего за отчетным периодом, необходимо представить в отдел дополнительного образования детей (С.П.Федоров) для подготовки сводной информации о реализации мероприятий, предусмотренных настоящим Протоколом.
Приложение на 5 л. в 1 экз.
Заместитель министра                                                                                  Л.О.Сулима 
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