Пояснительная записка.

В МБОУ СОШ № 45 с УИОП по созданию здоровых и безопасных условий труда для работников руководствуются  Трудовым кодексом РФ, Законом РФ «Об образовании» (статья 51), общепризнанными принципами и нормами международного права, признавая основополагающую роль охраны здоровья и жизни граждан, образовательное учреждение несет ответственность за сохранение и укрепление здоровья всех участников образовательного процесса. В школе создана нормативно-правовая база. Документы хранятся в приемной директора. 

Все локальные акты  по охране труда и безопасности образовательного процесса не противоречат действующему Уставу. Все субъекты образовательного процесса принимают участие в  мероприятиях по охране труда и организации безопасного образовательного процесса в пределах своих полномочий. Мероприятия по охране труда составляются на основании Рекомендаций Минтруда по планированию мероприятий по охране труда. 

Обязанность руководителя – создание безопасных условий для работы. 

Уполномоченный по охране труда -  Кочнев Владимир Александрович,  был избран открытым голосованием на общем собрании трудового коллектива работников образовательного учреждения. 

Уполномоченный в своей деятельности взаимодействует с ответственным  по ОТ и ТБ, комиссией по ОТ учреждения, техническими и внештатными техническими инспекторами труда городского комитета Профсоюза. 

В своей работе руководствуется Федеральным законом «Об основах охраны труда в Российской Федерации», Федеральным законом «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», Трудовым кодексом РФ, Законами РФ «О коллективных договорах и соглашениях», Положением о системе управления охраной труда, утверждённого приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 19 августа 2016 года № 438н  и др.положениями, правилами и нормами по охране труда. 

  Уполномоченный по охране труда периодически (2 раза в год) отчитывается о своей работе перед профсоюзной организацией. 

Основными задачами деятельности уполномоченного являются: 

1. Содействие созданию в учреждении здоровых и безопасных условий труда, соответствующих требованиям норм, правил и инструкций по охране труда. 

2. Осуществление контроля за состоянием охраны труда на рабочих местах, соблюдением законных прав и интересов работников в области охраны труда, сохранением их жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности. 

3. Представление интересов работников в государственных и общественных организациях, судах различных инстанций при рассмотрении трудовых споров, связанных с применением законодательства об охране труда и выполнением обязательств по коллективным договорам. 

4. Разъяснение, информирование и консультации по вопросам охраны труда среди работников учреждения. 

5. Участие в проведении в образовательном учреждении административно-общественного контроля (2 ступень) за состоянием охраны труда, смотров- конкурсов по охране труда. 

6. Участие в организации и проведении обучения по охране труда и инструктирования безопасным приемам труда на рабочих местах. 

Функциональными обязанностями являются: 

1. Контроль: 

-выполнения работодателем или его представителями (должностными лицами) требований охраны труда на рабочих местах; 

-соблюдения работниками норм, правил и инструкций по охране труда; 

-правильного применения работниками средств коллективной и индивидуальной защиты; 

-соблюдения норм законодательства о рабочем времени и времени отдыха, предоставления компенсаций и льгот за тяжелые работы, работы с вредными и опасными условиями труда; 

2. Участие в работе комиссий в качестве представителя от профсоюзной организации по: 

-проведению проверок технического состояния здания, оборудования, машин и механизмов на предмет их безопасной эксплуатации; 

-проведению проверок систем отопления и вентиляции; 

- проведению проверок обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты в соответствии с нормами, необходимыми по условиям труда; 

- проверке содержания и исправности санитарно-бытовых помещений и санитарно-технического оборудования; 

- расследованию происшедших на производстве несчастных случаев (по поручению профсоюзного комитета). 

3. Участие в проведении спеоценок рабочих мест по условиям труда и подготовке к сертификации работ по охране труда в учреждении. 

4. Участие в разработке мероприятий по улучшению условий труда, предупреждению несчастных случаев и профессиональных заболеваний. 

5.Участие в защите интересов пострадавшего от несчастного случая на производстве при рассмотрении дел в суде и других инстанциях. 

Руководитель определяет ответственность должностных лиц за обеспечение здоровых и безопасных условий труда и учебно-воспитательного процесса в соответствии с должностными обязанностями работников. 

В июле, сентябре 2018 г. был издан приказ о проверке знаний по охране труда у работников, все работники обучены по ОТ. Перед очередной проверкой знаний по охране труда  проводились занятия в виде лекций, семинаров, консультаций. Результаты проверки знаний оформлены протоколом и скреплены подписями членов комиссии и экзаменуемого. 

В образовательном учреждении утвержден перечень профессий и видов работ, для которых составлены инструкции. Количество инструкций соответствует перечню. Пересмотр их проводился 2018 году. 

В учреждении имеются инструкции по охране труда. Разработаны инструкции по охране труда в соответствии с наименованием профессий и перечнем вида работ. Своевременно проводятся инструктажи по охране труда с работниками ОУ . 

Имеются журналы инструктажей: 

- журнал регистрации вводного инструктажа (оформляется при приеме на работу), 

- журнал регистрации инструктажа по охране труда на рабочем месте (оформляется при приеме на работу и на всех работников не реже одного раза в 6 месяцев), 

- журнал инструктажа учащихся по ОТ при организации общественно полезного, производительного труда и проведении внеклассных и внешкольных мероприятий (оформляется по необходимости), 

- журнал регистрации несчастных случаев на производстве (оформляется по необходимости), 

- журнал регистрации несчастных случаев с учащимися (воспитанниками) учреждения (оформляется по необходимости). 

В соответствии с Коллективным договором раз в год составляется Соглашение по Охране труда между администрацией МБОУ СОШ №45 с УИОП и профсоюзным комитетом, а также план улучшения условий охраны труда и состояния здоровья работников. 

В целях обеспечения выполнения приказа и соблюдения требований охраны труда, в образовательном учреждении организована трехступенчатая система контроля за их выполнением. В школе разработано и утверждено положение о комиссии по охране труда муниципального бюджетного образовательного учреждения, приказом утвержден состав комиссии по охране труда, разработан план работы комиссии . в целях организации сотрудничества и регулирования отношений администрации образовательного учреждения и работников в области охраны труда в ОУ. 

Функциональными задачами Комиссии по охране труда в МБОУ СОШ № 45 являются: 

- разработка на основе предложений сторон соглашения по охране труда действий администрации, профсоюзного комитета и иных уполномоченных работниками представительных органов по улучшению условий и охраны труда, предупреждению травматизма; 

- рассмотрение предложений по разработке организационно -технических  и санитарно-оздоровительных мероприятий для подготовки проекта соответствующего раздела коллективного договора или соглашения по охране труда; 

- анализ существующего состояния условий и охраны труда в учреждении и подготовка соответствующих предложений в пределах своей компетенции по решению проблем охраны труда; 

- информирование работников о состоянии условий и охраны труда на рабочих местах, существующем риске повреждения здоровья и полагающихся работникам средств индивидуальной защиты, компенсациях и льготах. 

Общее санитарно-гигиеническое состояние МБОУ СОШ №45 соответствует гигиеническим требованиям к условиям обучения. 

В образовательном учреждении осуществляется производственный контроль по выполнению санитарных правил и проведение санитарно-противоэпидемических мероприятий. 

Работникам образовательного учреждения выдается спец.одежда, спец.обувь и другие средства индивидуальной защиты согласно нормам и инструкциям. На каждого работника заведена карточка выдачи СИЗ.
 Все электрооборудование, в том числе электрораспределительные устройства и электропроводка, соответствуют правилам электробезопасности.В соответствии с требованиями электробезопасности в ОУ проводятся следующие мероприятия: 

- проведение инструктажа и проверка знаний по ТБ у персонала с гр. электробезопасности I с регистрацией в журнале; 

- регулярный контроль и испытание изоляций, проверка сопротивления изоляции электросети и заземления оборудования; 

- проведение эксплуатационных электрических испытаний указателей напряжения для электроустановок напряжением до 1000 В; 

-эксплуатация действующих электроустановок проводится согласно Правилам технической эксплуатации электроустановок потребителей; 

- обслуживание, организация и выполнение ремонтных, монтажных и наладочных работ осуществляется лицами, имеющими профессиональную подготовку и IV группу по электробезопасности; 

-при использовании технических средств обучения учитель соблюдает правила электробезопасности, содержащиеся в соответствующих инструкциях; 

- средства защиты от электрического тока - перчатки диэлектрические - подвергаются периодическому испытанию повышенным напряжением один раз в 6 месяцев. 

В МБОУ СОШ № 45 огромное внимание уделяется пожарной безопасности. Пожарная безопасность в образовательном учреждении определяют: 

- порядок содержания территории, здания, помещений 

- порядок содержания эвакуационных путей 

- порядок уборки помещений, горючих отходов и пыли 

- порядок обесточивания электрооборудования в случае пожара и по окончании рабочего дня

- порядок проведения временных огневых и других пожароопасных работ 

- порядок проведения мероприятий по обеспечению пожарной безопасности при проведении учебно-воспитательного процесса 

- порядок действий при пожаре и обеспечении безопасной и быстрой эвакуации людей 

- порядок осмотра и закрытия помещений после окончания работы, действия при обнаружении пожара 

- порядок и сроки противопожарного инструктажа, а также назначение ответственных лиц за их проведение 

- порядок хранения ЛВЖ и ГЖ: лаков, красок, растворителей и других легковоспламеняющихся жидкостей. 

Эвакуационные проходы и лестницы не загромождены, закрыты только изнутри с помощью легко открывающихся запоров и открываются по направлению выхода из помещения. На эвакуационных путях для отделки пола, стен, потолка применены негорючие материалы, имеющие сертификаты соответствия. Помещения библиотеки, спортзала, щитовые, столовая, чердачные помещения, подвал оборудованы металлическими дверями, все двери оборудованы доводчиками. В коридорах, вестибюлях и  на дверях эвакуационных выходов  размещены  предписывающие и указательные знаки безопасности, таблички эвакуационного выхода дополнительно освещены.План (схема) эвакуации людей в случае пожара разработан в соответствии с требованиями для каждого этажа здания школы и вывешен на видном месте. В образовательном учреждении установлена автоматическая пожарная сигнализация с системой оповещения, которая постоянно находится во включенном состоянии и ежегодно проверяется на работоспособность с составлением акта. 

Школа обеспечена огнетушителями согласно   нормам. Учет проверки и состояния первичных средств пожаротушения ведется в специальном журнале. Все первичные средства пожаротушения зарегистрированы в журнале учета первичных средств пожаротушения. 

Специализированные кабинеты школы укомплектованы медицинскими аптечками с описью медикаментов и имеет инструкцию по оказанию первой доврачебной помощи, адрес ближайшего медицинского пункта. Содержание аптечек проверяется 2 раза в год. 

В период приемки учреждения к новому учебному году проходит обязательное испытание спортивного инвентаря, оборудования комиссией, назначаемой директором образовательного учреждения. 

По материалам проверки составляется акт-разрешение на использование оборудования и инвентаря для проведения занятий в спортивном зале и площадке. Порядок и своевременность испытаний гимнастических снарядов на полуторную нагрузку позволяют создать безопасные условия для проведения занятий физической культуры. 

Обеспечению антитеррористической безопасности учащихся и персонала в МБОУ СОШ № 45 с УИОП  способствует активная работа штаба ГО и ЧС по проведению инструктажей педагогов и сотрудников по выполнению антитеррористических мероприятий, с обязательной записью в соответствующем журнале. Ежегодно перед началом учебного года издается приказ о возложении обязанностей по обеспечению мероприятий антитеррористической и противодиверсионной защищенности учреждения. 

Перед началом учебного процесса в школе работает комиссия по проверке состояния школы, по результатам проверки составляются  акты готовности специализированных кабинетов. 

Условия пребывания обучающихся и работников соответствуют требованиям нормативных и законодательных актов РФ по охране труда. 

Все работники школы имеют медицинские книжки, проходят вакцинацию, флюорографическое обследование согласно графику. Медицинский осмотр сотрудников проводится  1 раз в год, профилактические осмотры 1 раз в 2 года. Обязательные периодические медицинские осмотры работников декретированных профессий проводятся в соответствии с требованиями, результаты заносятся в медицинскую книжку работника. Вакцинация сотрудников проводится в соответствии с планом прививок и эпидемиологическими условиями. 

Состояние пришкольной территории удовлетворительное. Территория образовательного учреждения постоянно содержится в чистоте, опавшие листья и сухая трава ,снег регулярно  убираются, сжигание мусора на территории не производится, мусор собирается  и вывозится с территории. 

Имеется уголок по охране труда.. В уголке представлены следующие разделы: состав комиссии ОТ, план работ по ОТ, соглашение по охране труда, действия работников и учащихся при возникновении несчастного случая. Вся текущая информация по охране труда отражается  на информационном стенде «Охрана труда». Периодически вопросы охраны труда и участников образовательного процесса находят отражение на сайте школы. Кроме этого, наиболее важная информация по охране жизни и здоровью детей сообщается родительской общественности на заседаниях  Совета школы и родительских конференциях.

Работники прошли обучение и аттестацию по программе санитарно-гигиенического минимума. В апреле, в сентябре  прошли месячник и неделя  по охране труда согласно утвержденного плана. 
На заседаниях профкома обсуждены вопросы по охране труда в январе , в апреле, летом, сентябре, декабре.

МБОУ СОШ № 45 успешно работает по созданию здоровых и безопасных условий труда, организации и проведению безопасного образовательного процесса: 

- систематически проводится обучение и инструктаж сотрудников учреждения по вопросам охраны труда; 

- два раза в год подводятся итоги выполнения трудового соглашения по охране труда, отсутствуют нарушения в выполнении соглашения по ОТ; 

-ежегодно проводится отчет о выполнении коллективного договора; 

- ежедневно происходит осмотр здания и помещений по соблюдению безопасных условий труда, все замечания устраняются  в срок; 

- здание и кабинеты оснащены противопожарным оборудованием; 

- соблюдаются правила эксплуатации электрооборудования; 

- систематически все сотрудники проходят медицинский осмотр, один раз в два года осуществляется профилактический осмотр; 

- соблюдаются санитарно-гигиенические требования (режим проветривания, влажной уборки); 

- с соблюдением графика все работники проходят вакцинацию; 

- в период вспышки простудных заболеваний соблюдается масочный режим. 

- проходят встречи с медицинскими работниками.
