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	Об организации питания в новом 2022/2023 учебном году
	


Уважаемые коллеги!
В целях организованного начала 2022/2023 учебного года прошу организовать со 2 сентября горячее питание в общеобразовательных организациях Республики Татарстан в соответствии с новыми изменениями санитарных правил, вступивших в действие с 1 января 2021 года «СанПиН 2.3/2.4.3590-20». Обращаем внимание, что в организациях, в которых организуется питание детей, меню должно утверждаться руководителем организации. В случае привлечения предприятия общественного питания к организации питания детей, меню должно утверждаться руководителем предприятия общественного питания, согласовываться руководителем организации, в которой организуется питание детей.

Напоминаем о необходимости в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения» организации лечебного и диетического питания для детей, нуждающихся в специализированном питании.

Индивидуальное меню должно быть разработано специалистом-диетологом с учетом заболевания ребенка (по назначениям лечащего врача).

Также сообщаем, что в организации, осуществляющей питание детей, нуждающихся в лечебном и диетическом питании, допускается употребление детьми готовых домашних блюд, предоставленных родителями детей, в обеденном зале или специально отведенных помещениях (местах), оборудованных столами и стульями, холодильником (в зависимости от количества питающихся в данной форме детей) для временного хранения готовых блюд и пищевой продукции, микроволновыми печами для разогрева блюд, условиями для мытья рук.
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 25.07.2022 №под-959/22 «Об организации автоматического мониторинга и анализа ежедневного меню горячего питания обучающихся по образовательным программам начального общего образования» просим вас держать на особом контроле процесс ежедневной публикации меню в разделе «food» на сайтах общеобразовательных организаций, а также ежедневного анализа меню в соответствии с нормами СанПиН.
Необходимо актуализировать информацию в разделе «Питание/туклану» на сайте общеобразовательной организации в соответствии с требованиями нормативных документов: 

Ст.29. Федерального закона от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

Ст.25.2. Федерального закона от 02.01.2000 №29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов»;

П.13. Постановления Правительства Российской Федерации от 20.10.2021 
№1802 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации, а также о признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации»;
П.8.1.7. СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения».
Также напоминаем о необходимости в соответствии с п.2.1 санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения» всеми предприятиями общественного питания разработки и внедрения процедуры, основанные на принципах ХАССП.
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