Сведения о возможности, порядке и условиях внесения физическими и юридическими лицами добровольных пожертвований и целевых взносов.

В соответствии с Уставом Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения  «Средняя общеобразовательная школа №52» города Набережные Челны Республики Татарстан (далее Школа), ст. 582 Гражданского кодекса РФ (Приложение №1) Школа вправе привлекать дополнительные финансовые средства в виде добровольных и благотворительных пожертвований физических и (или) юридических лиц. Пожертвованием признается дарение денежных средств, имущества или права в общеполезных целях. Пожертвование имущества может быть обусловлено жертвователем использованием этого имущества по определенному назначению. Школа, принимая пожертвование, для использования которого установлено определенное назначение, ведет обособленный учет всех операций по использованию пожертвованного имущества. В случаях, когда использование пожертвованного имущества в соответствии с указанным жертвователем назначением становится вследствие изменившихся обстоятельств невозможным, оно может быть использовано Школой по другому назначению лишь с согласия жертвователя. Использование Школой пожертвованного имущества не в соответствии с указанным жертвователем назначением или изменение этого назначения с нарушением установленных правил дает право жертвователю, его наследникам или иному правопреемнику требовать отмены пожертвования. Об использовании пожертвования Школа по письменному запросу предоставляет жертвователю возможность знакомиться с финансовой, бухгалтерской и иной документацией, подтверждающей целевое использование пожертвования.

       Вопрос о необходимости привлечения внебюджетных средств для нужд Школы является прерогативой Совета школы, на заседаниях которого обсуждаются механизмы, источники и порядок расходования внебюджетных средств. Как правило, в роли дарителей выступают частные лица (бывшие выпускники школы, родители обучающихся, представители коммерческих структур). 

Денежные средства поступают на расчетный счет учреждения (внебюджетные средства).  Порядок их расходования определяется Советом школы. Администрация школы предоставляет Совету отчет о расходовании средств, все финансовые документы. 

Пожертвование имущества оформляется договором пожертвования. Имущество подлежит постановке на учет в соответствие с требованиями нормативных документов в области бухгалтерского учета.

В Школе принят локальный акт «Положение о порядке привлечения, расходования и учёта добровольных пожертвований физических и (или) юридических лиц» (Приложение № 2).
