Перечень дополнительных устройств и материалов, пользование которыми разрешено на государственной (итоговой) аттестации в новой форме по отдельным общеобразовательным предметам 
На ГИА в новой форме разрешается пользоваться следующими дополнительными устройствами и материалами:
 по русскому и татарскому языкам – орфографическим словарем;
 по математике – линейкой, справочными материалами, выдаваемыми вместе с вариантом: таблицу квадратов двузначных чисел, формулу корней квадратного уравнения, формулу разложения на множители квадратного трехчлена, формулы п-го члена и суммы п первых членов арифметической и геометрической прогрессий, основные формулы из курса геометрии;
 по физике – непрограммируемым калькулятором и экспериментальным оборудованием
; 
по химии – непрограммируемым калькулятором и справочными материалами; по географии – линейкой, непрограммируемым калькулятором и географическими атласами для 7, 8, 9 классов (любого издательства);
 по литературе – полными текстами художественных произведений, а также сборниками лирики; 
по информатике и ИКТ – компьютером (при выполнении части 3); 
по иностранным языкам – звуковоспроизводящую и звукозаписывающую аппаратуру, компакт-диски (CD) с материалами для выполнения заданий раздела 1 (задания по аудированию) и для записи ответов экзаменуемых в разделе 5 (задания по говорению), настенные часы.
� Полный перечень материалов и оборудования приведен в Приложении 2 Спецификации КИМ для проведения в 2012 году ГИА в новой форме по физике обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования (утвержден 09.11.2011 года Федеральным институтом педагогических измерений)





