« Историческая память о военных Парадах 7 ноября 1941 года, проходившим в гг. Москве, Воронеже и Куйбышеве, и Парадом Памяти, которые проходят 7 ноября в гг. Москва и Самара».
    В ноябре 2014 г. МБОУ «СОШ № 60»  активно приняла участие в организации  временной экспозиции в школьном этнографическом музее «История русской культуры» на тему: « Историческая память о военных Парадах 7 ноября 1941 года, проходившим в гг. Москве, Воронеже и Куйбышеве, и Парадом Памяти, которые проходят 7 ноября в гг. Москва и Самара» и знакомстве с ней учащихся, проведении экскурсий, «Уроков Мужества».

   Для организации временной экспозиции  учащимися были подготовлены различные поделки, рисунки, сочинения, рефераты, презентации на вышеперечисленную тему.  В  5А,5Б,5В, 5Г, 5Д классах на уроках истории были проведены «Уроки Мужества». В экскурсии временной экспозиции всего приняли участие 236 учащихся школы № 60:
5А – 26 учащихся

5Б – 28 учащихся

5В – 28 учащихся

5Г – 26 учащихся

5Д – 24 учащихся

6Г – 22 учащихся

6Д – 28 учащихся

7В – 27 учащихся

7Г -  27 учащихся

     Известно, что с 2003 года ежегодно на Красной площади проходит военный Парад в память о легендарном марше 7 ноября 1941 года. Военный осмотр в осажденной Москве доказал всему миру – дух народа не сломлен, и армия готова отстоять столицу. Историки утверждают: по психологическому воздействию на войска Парад сравним с успехом масштабной военной операции. Прямо со стен Кремля солдаты и ополченцы ушли на фронт. Меньше чем через месяц Советская Армия начала контрнаступление под Москвой и нанесла гитлеровцам первое в истории  Второй Мировой войны серьезное поражение.
