ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В настоящее время, когда происходит интенсивный процесс гуманизации нашего многонационального общества, необычайно важное значение приобретает воспитание и образование подрастающего поколения на традициях национальной культуры. Это важно в школах, где обучаются дети разных национальностей, в том числе татарской национальности. Очень важно в современных условиях сохранить и развить традиции родного языка, культуры, обычаев и традиций татарского народа. Одна из важнейших проблем современного образования - переход к культурообразующей системе образования. 

Направленность программы: социально-гуманитарная.

Нормативно-правовое обеспечение программы. Программа программы «Мин татарча сөйләшәм» предлагается для учащихся 4 класса как элемент активации интереса к истории появления и развития  своего народа. Знакомит с материальной и духовной культурой поволжских татар. Программа кружка  «Мин татарча сөйләшәм» ориентирована на дополнительное образование учащихся  4 класса (10-11 лет лет) и рассчитана на два часа в неделю. 

Актуальность программы определена тем, чтобы воспитать такую личность, прежде всего, необходимо научить ребенка решать языковыми средствами те или иные коммуникативные задачи в разных сферах и ситуациях общения, то есть сформировать у него коммуникативную компетенцию, научить владеть своим родным  языком, заложить основы культуры своего народа. Не секрет, что многие татары настолько обрусели, что в большинстве семей родители разговаривают с детьми только на русском языке. Возможно, что они пытаются помочь детям говорить хорошо на русском языке. При этом родители забывают о том, что каждый человек, в первую очередь, обязан знать свои корни и свой родной язык. В конечном счете, дети вырастают людьми без роду, без племени и без языка. Я считаю, что каждый человек любой национальности должен и обязан знать свой язык, свою историю, материальную и духовную культуру, обычаи и праздники, национальные блюда и костюмы, фольклор и быт, выдающихся писателей и поэтов своего народа, уметь писать и читать на родном языке.     Актуальность данного курса состоит в его социальной направленности на формирование активной жизненной позиции в процессе коммуникативного общения.
 Новизна  данного курса заключается в том, что на занятиях происходит знакомство учащихся с  категориями задач,  не связанных непосредственно со школьной программой, с новыми методами рассуждений, так необходимыми для успешного решения учебных и жизненных проблем. Работа по данной программе способствует формированию нравственных качеств личности, социальной активности, развитию гуманистического, демократического, диалогического мышления, учит оценивать себя как личность, определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности и самоопределению и принадлежности к этой нации. 

Цели и задачи  программы. 

Цели                                                                                          

· пробудить интерес и любовь к родному языку, вызвать желание родителей помогать  детям при изучении отдельных тем и самим участвовать в школьных и районных мероприятиях; 

· помочь в становлении духовного мира учащихся; 

· формирование мировоззрения, активной жизненной позиции и толерантности, активизировать чувство гордости национального самосознания; 

· воспитывать уважительное отношение к культуре своего народа. 

Задачи

Образовательными задачами являются: 

· познакомить детей с татарским счётом и алфавитом, научить детей читать и писать на родном языке, понимать и уметь переводить прочитанное; 

· обучить правильному составлению реклам и мини -сказок на родном языке; 

· развитие умений грамотного и свободного владения устной и письменной речью на родном языке, изучить поэзию и творчество татарских писателей и поэтов; 

Воспитательные задачи: 

· формирование личности в духе уважения к своему  и другим народам, взаимопонимания и миролюбия; 

· формирование чувства гражданственности и закладка основ нравственности; 

· формирование основных этических  и этнических норм и понятий как условия правильного восприятия, анализа и оценки событий окружающей жизни.
Развивающие:

· способствование развитию  у детей внимания, воображения, наблюдательности, памяти, воли, аккуратности ;

· развитие кругозора учащихся; 

· приобщение школьников к самостоятельной исследовательской работе.

Адресат программы: ученики 4 класса МАОУ «Гимназия №77».
Объем программы: два часа в неделю, 68 часов в год.
Формы организации образовательного процесса – индивидуальные, групповые, в малых группах  и т.д.

Виды занятий по программе 

· беседы, 
· лекции, 

· практические занятия;

· творческие работы.

Способ подачи материала - комплексный.

Срок освоения программы: 1 год.

Режим занятий -  количество часов, выделенных на изучение курса 68 часов в год, количество  часов  и занятий в неделю – 2, два раза  в неделю. Продолжительность занятий 45 мин.
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