Пояснительная записка

 
Программа «Искусство общения» направлена на развитие коммуникативных способностей школьников, умение выбирать адекватные языковые и речевые средства для успешного решения коммуникативной задачи. Нельзя научить иностранному языку,  не познакомив с культурой страны. Знание норм и правил поведения, обычаев и традиций,  особенностей национального характера и повседневной жизни страны изучаемого языка помогает нам узнать мотивы поведения людей и установить дружеские отношения.
Направленность программы:  естественно-научная.
Нормативно-правовое обеспечение программы. 

При разработке дополнительной общеразвивающей программы основными нормативными документами являются следующие:

· Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.08.2020); 

· Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»; 

 Приказ Минпросвещения России от 03.09.2020 № 533 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 09 ноября 2018 N 196»; 

·  Целевая модель развития региональных систем дополнительного образования детей. Утверждена Приказом Министерства просвещения РФ; 

·  Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»; 

· Приказ Минобрнауки России от 23.08.2017 N 816 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ»; 

·  Методические рекомендации по реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательных программ среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных 

             технологий. Письмо Министерства просвещения РФ от 19 марта 2020 г. № ГД-39/04                           «О направлении методических рекомендаций»; 

·  Концепция развития дополнительного образования детей, утвержденная Распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р. р (ред. от 30.03.2020); 

·  Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р. «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»; 

· Национальный проект «Образование», утвержденный Президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24.12. 2018 г. № 16); 

· Федеральный проект «Успех каждого ребёнка», Федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» в рамках Национального проекта «Образование», утвержденного президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24 декабря 2018 года № 16); 

· Постановление главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28 «Об утверждении СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно - эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (зарегистрировано в Минюсте России 18.12. 2020 г. № 61573); 

· Приоритетный проект «Доступное дополнительное образование для детей», Совет по стратегическому развитию и приоритетным проектам. Протокол №11 от 30 ноября 2016 г.; 

· Устав Муниципального автономного общеобразовательного  учреждения г. Набережные Челны «Гимназия №77». 

Актуальность программы заключается в востребованности изучения иностранных языков со стороны родителей и детей. В настоящее время стала очевидной идея необходимости обучения иностранному языку, как коммуникации непременно в коллективной деятельности с учетом личностно-межличностных связей. Положительное влияние на личность обучающегося  оказывает групповая деятельность. Знание иностранных языков становится все более востребованным, особенно знание английского языка. Во время занятий воспитанники получают дополнительный блок лексических единиц, что, следовательно, развивает их умения и навыки в использовании лексики. Программа способствует удовлетворению образовательных потребностей учащихся в изучении английского языка.  Каждый вид деятельности строится как вид общения, максимально приближенный к естественному общению. Педагогическая целесообразность программы заключается в подборе технологий, форм, методов и приемов обучения, в соответствии с возрастными особенностями учащихся. 
Отличительные  особенности программы: 
-расширение страноведческих и культуроведческих знаний учащихся, развитие интереса к иноязычной культуре, традициям; 

-способствование формированию межкультурной компетенции учащихся;

-развитие умения взаимодействовать с окружающими при выполнении различных ролей, 
-расширение общего лингвистического кругозора, владение умением работать с различными источниками.

Цель программы
Развитие у школьников способностей использовать иностранный язык как инструмент общения в диалоге культур и цивилизаций современного мира.

Обеспечение коммуникативно-психологической адаптации школьников к новому языковому миру для преодоления в дальнейшем психологических барьеров в использовании английского языка, как средства общения.
Задачи:

Обучающие задачи:
 - овладение знаниями об искусстве общения стран изучаемого языка: этикет, поведение, культура речи, традиции;
-формирование умений общаться на английском языке с учётом речевых возможностей и потребностей  школьников данного возраста, коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении и письме;
-систематизация,  обобщение и закрепление лексических и грамматических средств, изучение языковых конструкций; 
-формирование умений самостоятельного решения коммуникативных задач на английском языке в рамках изученной тематики. 
Развивающие задачи: 
- развитие лингвистических способностей учащихся посредством активизации их творческой деятельности; 
- развитие языковых навыков и умений; 
- совершенствование языковой памяти, фонематического слуха, мышления, воображения; - расширение кругозора учащихся; 
- формирование мотивации к познанию и творчеству; 
- формирование потребности самовыражения в разных видах деятельности; 
- развитие творческих способностей.
Воспитательные задачи: 
- развитие коммуникативных культуры, навыков работы в группах, в команде;
 - ознакомление с культурой, традициями и обычаями страны изучаемого языка;
 - воспитание уважение к образу жизни людей страны изучаемого языка; 
- воспитание и развитие личности посредством приобщения к культуре англоязычных стран; 
- способствовать социализации учащихся, формированию открытости, к истории и культуре, речи и традициям других стран; 
- воспитание понимания важности изучения английского языка как средства достижения взаимопонимания между людьми.
Адресат программы. 
Особенности возрастной группы: «Искусство общения» реализуется с учащимися старшего школьного возраста 15-17 лет. 
Объем программы: Дополнительная программа «Искусство общения» рассчитана на 1 год обучения - 68 часов. 
Формы организации образовательного процесса – групповые, индивидуальные. В процессе обучения применяются различные формы занятия: практическое занятие, занятие – игра, сюжетно-ролевая игра, игра-путешествие, занятие-презентация, виртуальная экскурсия. Основной формой организации образовательного процесса является учебное занятие, которое состоит из теоретической и практической части. В теоретическую часть занятий включены знакомство с темой занятия. Практическая часть занятия включает работу учащихся с дидактическими материалами по заданной теме, сюжетно-ролевые игры, презентации, практические работы по предмету английского языка. 
Виды занятий по программе определяются содержанием программы и могут предусматривать лекции, практические занятия, защиту проектов,  круглые столы, мастер-классы, деловые и ролевые игры, выполнение самостоятельной работы, творческие отчеты  и другие  виды учебных занятий.
Сроки освоения программы: Дополнительна  программа «Искусство общения» рассчитана на 1 год обучения. 
Режим занятий: Занятия проводятся согласно учебно-тематическому плану 2 раза в неделю 
