У каждого человека в жизни есть Мечта, та, которая согревает, зовет за собой. Этой мечтой для Розы Хусаиновой был Всероссийский лагерь ЦК ВЛКСМ «Орленок». Вначале она, экономя деньги для зав​траков,покупала значки, книги, вымпелы о КамАЗе, нашем городе. И отчаянно завидовала, провожая ребят, получивших путевки в «Ор​ленок» за отличную учебу и активную работу в школе. Сама онаучиласьне на​столько хорошо, чтобы попасть туда в числе отличников и ударников. Но мечта все же сбылась: в ШИВ «Ор​ленок» Роза поехала как ру​ководитель отряда горнис​тов и барабанщиков. Роза всегда горела на работе и, если уж за что-то бралась, то делала это с душой, иначе не могла. Там, в «Орленке», она смогла реализовать себя полностью, среди таких же людей, которые, как и она, верно служили Детству. Это был ее звездный час!

После школы вожатых она попала в палаточный лагерь дружины «Солнеч​ная». Эта дружина всегда считалась самой романтической: вдоль кромки прибоя вытя​нулись ее брезентовые палатки. В «Солнечном» она любила всех; и вожатых, и детей, и обслуживающий персонал. Лагерь всегда был шко​лой,в которой приобретали органи​заторские навыки. «Орленок» учил своих питомцев творческий атмосфе​ре жизни,основаннойна лучших традицияхпионерии!Споры, «огоньки», добрые дела и песни пе​реходят из смены в смену, передают​ся . ка к живая эстафета.

Роза прониклась там орлятскимдухом, который приходит к настоящим вожатым на всю жизнь. Она была ак​тивным участником вожатских капус​тников, горнила и барабанила на праздниках, ей нравился размах ор-лятских праздников, яркие краски юга, то счастье, которое охватывало ребят, впервые увидевших море.

Я благодарна Розе за то, что она мне подарила «Орленок». Благода​ря ее настроению, умению заразить своей любовью другого, я побывала в «Орленке» не раз, в том числе и на Всесоюзных курсах пионерских во​жатых. И всегда рядом с вожатыми из Татарии на встречах, учебах,
сбо​рах, огоньках была Роза. Она всегда отстаивала 
свою точку зрения.
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Сама она никогда не расстава​лась с
орлятским значком. Он был для нее главным в
жизни - симво​лом ее творческого взлета, И
 это она несла с собой всю жизнь. Орлятская
дружба, орлятские вожа​тые, комиссары 
«Орленка» - это было для нее святое.
Несколько лет по своей инициа​тиве она 
проводила встречи артековцев и орлят.
 На этих встречах ребята смотрели слайды, пели 
песни, обсуждали вопросы, заражались эн​тузиазмом 
и оптимизмом Розы. Она вручала орлятские
медали «За про​паганду идей «Орленка». 
Роза всегда жила по тому девизу, который 
приняла, как вожа​тый «Орленка»: 
«Товарищ! Живи для улыбки товарища!»
Она любила возвращаться в «Орленок», любила 
разгова​ривать с работниками лагеря, подарила 
коллекцию своих значков на юбилей «Орлен​ка».
 Она дважды привозила в лагерь по 20-30 своих
 ребят из штаба. Они разбивали возле
«Орленка» свай палаточный лагерь и,
 «заразившись» его идеями, продолжали их в
городском лагере пионерского  актива «Трубач».

В 2000 году она собиралась поехать 
туда в пятый раз. У «Орленка» много верных дру​зей. И благодаря Розе он стал еще богаче. Она подарила ре​бятам и своим друзьям свою Мечту и доказала своей корот​кой жизнью, что при огромном желании и упорстве можно сде​лать все. Главное быть гото​вым прийти на помощь друзь​ям в любую минуту. И в этом - вся Роза!

                                                                                                           Иванова  МаринаЮрьевна

Заведуюшая  методической
службой ДДТ
Здравствуй Роза.

Помнишь, как мы с тобой по​знакомились? Это было осенью 1990 года в лагере пионерского ак​тива «Трубач», Тогда ты лично встретила нас - делегацию пятой школы Очень ярко запомнилось первое впечатление о тебе: чело​век, у которого энергия бьет клю​чом: В памяти непроизвольно всплыли строки Некрасова: «Коня на скаку остановит, в горящую избу войдет». Роза, ты у меня сра​зу вызвала глубокое, уважение к тебе. Ты действительно человек, способный повести за собой народ - лидер от природы. Сейчас вспоминаю твою на​правляющую работу в координаци​онном центре. Ты была строга и справедлива одновременно. Помню, как благодаря тебе в мае 1991 года был организован «Город Мастеров» в парке культуры.Именно тытогда ненавязчиво внушила мне мысль о том, что давать что-то людям и не требовать ничего вза​мен - этоочень благородно. По​мнишь, однажды в мину т vоткро​вения, я спросил о твоей заветной мечте, и ты ответила: «Хочу, что​бы вся серая аморфная масса людей превратилась в массу ярких инди​видуальностей». Вот такой- яркой личностью, несущей добро людям, превращавшая серых обывателей в творческих неравнодушных людей. я буду тебя всегда помнить. Очень многим я обязан исключительно тебе, именно ты показала мне но​вую грань в жизни, о существовании которой я не подозревал. За это, Роза, глубокий тебе, до земли, поклон. Спасибо тебе.В нашей жизни людей направ​ляют педагоги и наставники. Если педагогом можно стать, то на​ставником, надо родиться. Да. Роза,ты наставник от Бога, таких замечательных людей, как ты нужно ценить на вес золота,Помню, как после смерти мамы, ты одна оказала мне та​кую моральную поддержку, ка​кую мне не смог бы оказать ник​то, Ты прямо вырвала меня из коматозного состояния, сделав все возможное для того, чтобы я не зациклился на этом горе, за что я тебе очень благодарен.Роза, человек, несущий доб​ро людям, бессмертен, он жи​вет в душах и памяти тех. кто его окружал. Я не говорю: «Про​щай, Роза!». Я говорю тебе: «Здравствуй!»,Потому что ты навсегда в моей памяти будешь живой и  веселой!

Дмитрий Серебряков,

«эспадовец»  1991-1993г.

ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА

Был обычный день. Мы, члены совета дружины школы № 11, после уро-ков собрались в пионерской комнате на итоговый сбор. Я очень обрадовалась, узнав, что поеду на выездную школу актива «Трубач» в трудовой лагерь «Юность».

В лагере нас встретили улыбчивые ребята в красивой форме с различными значками. Мы узнали, что это наши вожатые и штабисты из «Эспады». Всех разместили по отрядам, началась операция «Быт», а вечером на отрядной линейке мы обсуждали пройденный день и выбирали поручения. Меня назначили председателем совета отряда. Я шла по узкой тропинке к пионерской комнате, в которой горел слабый свет и мелькали тени. Ребята-штабисты играли на гитаре, что-то тихонько напевая, было видно, что все кого-то ждали, но мы еще не догадывались, какая удивительная встреча нас ждет. Отворилась дверь пионерской, все оживились, а в дверь вошла маленькая, улыбчивая женщина. Я поняла, что это Роза  - главный человек в «Трубаче». Огромный авторитет этой личности ощущался во всем. Больше всего меня поразило отношение к ней и взрослых вожатых, и ее штабистов из «Эспады» -они ловили взглядами каждый ее жест, каждое движение, каждое слово.Ритуал посвящения в председате​ли отряда был незабываемым Для нас были придуманы разные испытания, все проходило в доброжелательной и непринужденной обстановке. Нам вручили маленькие блокнотики и руч​ки, и, самое главное, - красные буде​новки. Закончилось посвящение об​щей песней, мы пели, а Роза играла на гитаре. Я долго не могла уснуть, все вспоминала и даже не заметила, как наступило утро.А потом был еще один «Тру​бач» и еще, С каждым разом я стано​вилась старше, только вот с красной буденовкой все равно не расставалась. «Трубач» был нашей школой жизни. II за всем этим стояла - наша Роза.Эта первая встреча стала определяю​щей в моей судьбе,

Лукашова Ирина,

руководитель штаба

программы

«Путь к наследию» СНТ
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Спасибо друг, за радость и тепло,

Спасибо друг, за дружескую верность

Спасибо друг, за то, что так светло.

Спасибо друг, ш доброту и нежность.

Пусть ты далеко, но я все равно

Про тебя не забуду.

Пусть ветер и зной,

Но рядом со мной

Ты будешь повсюду.

Спасибо друг, за речи до утра,

Спасибо друг, за честность и участье,

Спасибо друг за добрые слова,

Спасибо друг за дружбы нашей счастье!

('Олег Голованов, комиссар ЛПА

« Трубач», Кострома)

УДИВИТЕЛЬНОМУ ЧЕЛОВЕКУ
Роза, ты была и останешься удивительным человеком, источником вдохновения и гордости детворы.
Перелистав фотоальбомы, прочитав твои письма, я вновь ощутила ту радость жизни, которая объединяла нас с тобой. Ты таквдохновляла своей жизненнойэнергией, что было просто невозможно оставаться безучастной. Спасибо за тот опыт, который я приобрела, работая с тобой. Спасибо за упрямство в достижении цели. Ты очень много мне дала, многому научила. Рядом с тобой у людей появлялась возможность быть сильными, решительными, стремительными и результативными, как ты сама. Ты так много отдавала людям! Твоя любовь к детям зажигала свет в их глазах и согревала их сердца. Дружить с детьми это великое искусство, которым ты обладала. Ты длядетворы была и останешься «Просто Роза». Каждую свободную минуту, все порывы своей души ты отдавала им. Если требовало дело, по ночам не спала, репе-тировала, клеила, рисовала. Как бы тебе не было трудно, ты была оптимистом, фантазером, роман-тиком и юмористом. Ты открыла для них удивительный, прекрасный мир: песни под гитару, походы, костры; увлекательные творческие дела. Лагерь актива «Трубач» дети вспоминают, как одно из ярких и радостных событий в жизни. И дети, и взрослые, находясьрядом с тобой, приобрели друзей во всех уголках необъятной страны. Ты была примером для вожатых района, они стремились выполнять работу так, чтобы получить одобрение Розы. Спасибо тебе за все. Нестерпимо больно, что твоя жизнь была так коротка и закончилась так трагично. Помнишь, как ты подписывалась в своих письмах «Роза». Ты была настоящей звездой, путеводной звездой по имени «Просто Роза».

Ирина Ромашевская, 

бывшая вожатая школы № 21
