Мемориальный музей имени Розы Хусаиновой, МАУДО «Дом детского творчества №15»
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Год создания:          2001 – 2002

Место создания:    Муниципальное автономное  учреждение дополнительного образования  «Дом детского творчества №15»  города Набережные Челны.
Открытие музея:  17 мая 2002 года.

Профиль музея:           Мемориальный музей имени Розы Хусаиновой.

Руководитель музея:   Галкина Любовь Николаевна, стаж работы музейным сотрудником  – 9 лет.

Цель:                             Воспитание,   обучение,  развитие  и  социализация   обучающихся  средствами музейной педагогики.

Функции: 

· Документирование свидетельства о событиях и людях, в них участвующих, в Доме детского творчества; истории и культуры города, родного края.

· Сбор, изучение и хранение музейных предметов.

· Организация поисково-исследовательской, информационной, методической, издательской, культурно-просветительской деятельности.

· Развитие детского самоуправления.

Традиции: 
· День Розы в лагере творчества «Фортуна»,
· Вечер встречи друзей (17 ноября),
· Посвящение в члены Совета,
· День музея,









«Ребячьему  комиссару посвящается….»
Время, ты даришь порой очень многое            

                                                                             И отнимаешь, нас не спросив  …                                                                                                                                   Л.К. Дорженковская
Роза Хусаинова – замечательный педагог, пионерский вожатый, удивительный и прекрасный человек. С ранних лет она связала свою жизнь с пионерской организацией нашего города: комиссар городского пионерского штаба «Факел», бессменный руководитель районного отряда барабанщиков и горнистов «Тревожный», руководитель районного пионерского штаба «Эспада» Комсомольского Дома пионеров и школьников, руководитель районного вожатского отдела «Звездный», организатор и руководитель городской программы «Игра – дело серьезное», вожатый лагеря «Орленок». 

Из своей пионерской юности Роза вынесла умение создавать ситуацию успеха для каждого воспитанника, что приносило ребятам уверенность в своих силах, радость творчества.

Через её сердце прошли тысячи мальчишек и девчонок. Скольким она подарила радость общения, заставила поверить в себя, научила их бороться с трудностями! Многие из них учились у нее светлому восприятию мира. Она умела дойти до каждого, зажечь своим жизнелюбием, оптимизмом, верой. 

Её доверие – это как награда.  Если ты был её другом, то она готова была ради тебя на все. 

Её горящее сердце не знало покоя. Как легендарный Данко, она вела за собой к свету и радости, щедро отдавала свои силы, свой оптимизм тем, кто в них нуждался.

Роза Хусаинова – это труженик, романтик, оптимист. Она  жила работой и, если уж за что бралась, то делала это с душой, иначе не могла.  

Ее умение сконцентрироваться, собраться, не показать своего настроения – поражало.                                Каждое её дело было продумано до мельчайших подробностей: от разработки сценариев игровых программ до оформления зала, подбора атрибутов и призов детям.  Из своих поездок она всегда привозила новые идеи и сценарии. 
 В лагере «Орленок» она смогла реализовать себя полностью среди таких же людей, которые, как и она, верно служат детству. Это был ее звездный час.

Своей короткой жизнью она  доказала, что при огромном желании и упорстве можно сделать все. Главное  -  быть готовым прийти на помощь друзьям в любую минуту. И в этом – вся  РОЗА.

Ты шагнула за порог судьбе             
                                   навстречу

В дом, где тебя уж ждали палачи.

Если бы вернуть тот страшный 
                                   вечер,

Уберечь в трагической ночи!

Только не дано узнать до срока,

И никто не знает дней исход.

Но себя пытает каждый строго:

Что для Розы я бы сделать смог?

Чтобы имя Розы не забылось, 

Чтоб сияло ярким огоньком,

Чтобы ее дело дальше длилось, 

Память Розы свято сбережем!
История возникновения мемориального музея                       Розы Хусаиновой.


Музей, посвященный легендарной личности Розе Хусаиновой, был открыт 17 мая 2002 году. В открытии музея огромная роль принадлежала коллективу Дома детского творчества №15 и ее директору Грачевой Г.И. В течение двух лет под руководством педагога Драгуновой Т.С. велась поисковая работа по сбору материала, отражающего жизнь и творчество Розы Хусаиновой. За этот период были организованы встречи с людьми, знавшими Розу. В создании музея приняли участие, поделились  воспоминаниями и экспонатами наставники и воспитатели Розы Хусаиновой: Грачева Г.И., Пипникова С.И., Куштейко Е.А., Казакова Л.М.; коллеги и соратники: Белкина М.В., Иванова М.Ю.,  Лукашова И.Н., Фришман И.. Драгунова Т.С., Шереметьева С.П., Замалетдинова К.З., Логинова Л.Б., Гарьковенко В.П.; воспитанники Розы -  Кучук Марина, Гернер Роза, Аникин Андрей, Дмитриев Юра и мама Розы –Гильмения Хусаинова. 
Экспозиция, созданная в память о Розе, отражает все этапы ее жизненного пути: пионерское детство, работа в лагере «Орленке», руководство районным пионерским штабом «Эспада», кружком «Ройдер» - Роза и другие, городской программой «Игра – дело серьезное». Последняя страница экспозиции посвящена друзьям Розы -  это единомышленники из Казани, Пензы, Саранска, Москвы. Розы Хусаинову лично знал и поддерживал ее начинания М.Ш.Шаймиев,  президент Республики Татарстан в те годы.   Наиболее ценными экспонатами музея  стали: форма вожатого пионерлагеря «Орленок»,  пионерский галстук,  принадлежавшие Розе, ее письмо президенту РТ Шаймиеву М.Ш., республиканские дипломы за  программу «Игра – дело серьезное», сценарии, дидактический материал и видеокассеты с записями мероприятий, проводимых Розой и ее помощниками, коллекция значков (около 1000 штук), отражающих историю детского движения в стране.  Были собраны фотографии, личные вещи, воспоминания На основе этого материала была создана экспозиция по темам:

·   Пионерское детство

·    Работа во Всероссийском лагере ЦК ВЛКСМ «Орленок»

·    Только вперед, тревожась и не сбивая шаг

·    Районный пионерский штаб «Эспада»

·   «Ройдр» - Роза и ее друзья

·    Лагерь актива «Трубач»

·    «Игра дело серьезное»

·    Дружба не знает границ


15 августа – в день рождения Розы в музее стало традицией проводить  встречи с воспитанниками Розы, наставниками, коллегами. На встречах просматриваются фильмы, слайды о делах Розы, мероприятиях, конкурсах, играх с ее участием. Поют песни, которые Роза разучивала с детьми в пионерских лагерях, в том числе ею организованном 
 лагере творчества «Фортуна». Всегда посещали маму Розы – Гильмению Хусаиновну, вплоть до её  смерти в 2012 году.

Актив музея продолжает традицию, начатую Розой:  19 мая  возлагать цветы у подножия памятника «Родина - мать» в память о павших воинах у вечного огня, день провожают костром «Дружбы» на площади Городского дворца творчества детей и молодёжи.

Память  о Розе жива. Её дело продолжают  её коллеги,  воспитанники, её  ученики,  новые  педагоги. И  память о Розе  хранит дом – Дом детского творчества, где  она проработала 20 лет:

· С 2002 года создан и функционирует мемориальный музей Розы  Хусаиновой

· Ежегодно в  ноябре проходит декада памяти «Ребячьему комиссару посвящается…»

· Ежегодно  работает в каникулы  профильная смена «Фортуна» имени Розы Хусаиновой

· С целью стимулирования творческой деятельности и  поощрения инициативы педагогов  учреждена премия имени Розы  Хусаиновой «За преданность детству»

Лауреатами премии имени Розы Хусаиновой стали:

2001 год – Драгунова Татьяна Сергеевна

2002 год – Аксёнова Людмила  Викторовна

2003 год – Белкина  Марина  Владимировна

2004 год – Акепсимова Елена Сергеевна

2005 год – Бамбурова Галина Николаевна

2006 год – Соболева Ирина Вячеславовна

2007 год – Иванова Марина Юрьевна

2008 год – Грачёва Галина Ивановна

2009 год – Дорженковская  Людмила Константиновна 

2010 год – Чеснокова Надежда  Алексеевна

2012 год – Недогода Анатолий Александрович

                 2013 год – Абдурахманова Лейсян Ильдусовна
                 2014 год -  Матвеева Валентина Петровна

                 2015 год -  Антипова Марина  Владимировна
                 2016 год – Валиуллина  Лилия Ильфатовна 

          Мемориальный музей Розы Хусаиновой  занимает сегодня важное место в изучении прошлого и  документировании  современного   образовательного процесса в МАУ ДО «Дом детского творчества №15». Он является центром учебно-познавательной и воспитательной работы с детьми, способствующий воспитанию у детей гражданственности, честности, патриотизма, любви к своей Родине,  развитию общественной активности.  В   музее  сосредоточена  часть социального исторического наследия, которое отражает специфику  развития молодого города, комсомольской стройки,   историю развития  детского и молодежного движения и его связь с  историей страны. В экспозициях  музея отражается специфика развития края, города, история Дома детского творчества,  история  становления и развития детского движения в городе  Набережные Челны

          Мемориальный  музей  Розы Хусаиновой  является организатором городской познавательной  программы «Музейный вернисаж», в которой задействованы все школьные музеи образовательных организаций города. Музей   организует  историко-краеведческую  работу по поиску и сбору материалов,  походы и экспедиции,   встречи с интересными  людьми: с участниками  ВОВ, ветеранами пионерского движения, знаменитыми людьми города, ведет  запись их воспоминаний;   проводит  праздники и конкурсы, организует выставки.  Изучается  история Республики Татарстан, города, исторические достопримечательности. Участвуя в музейной программе, воспитанники школ города,  знакомятся  с традициями и обычаями народов, учатся  бережному  отношению к языку, культуре всех народностей и этнических групп. 
          Сегодня музей - это не просто экспозиции или выставки, а многообразные формы деятельности воспитанников. Из учащихся Дома детского творчества и школ города создан Актив   Мемориального музея Розы Хусаиновой,  участники которого являются активными помощниками в создании экспозиций музея. Ими проводится большая поисково-исследовательская работа по историко-краеведческому направлению, организуется информационно -  экскурсионная деятельность. Активисты музея работают с архивными материалами и библиотечным фондом, изучают материалы о земляках - Героях Советского Союза,  знакомятся с деятельностью знаменитых людей, которые внесли большой вклад в развитие и становление города, знакомятся с памятниками культуры г. Набережные Челны,  организуют встречи с интересными людьми города. Ими собран богатый  материал,  документы, реликвии о культуре, традициях и обычаях татарского народа:    образцы устного народного творчества, о столице Республики, фотоматериалы  памятников архитектуры,  документальные материалы об истории развития Казани и Казанской губернии. К конкурсу «Страницы нашей истории», посвященному 90-летию пионерской организации,  собран интересный материал: книги, значки, пионерские атрибуты, газеты.   На основе собранных материалов разработаны  экскурсии, оформлены выставки и экспозиции,   которые востребованы педагогами, учащимися  школ города, воспитанниками Дома детского творчества.

           Мемориальный музей представляет собой  своеобразный культурный центр, который, работая непосредственно с коллективом Дома детского творчества, школьными музеями города, его населением, использует  специфические формы деятельности.    В музее проводится защита социальных  проектов и творческих работ детей, участвующих в  городских, познавательных программах, вводятся активные формы работы:  обмен  мнениями, ролевые и творческие задания: интеллектуальные игры, брейн-ринги, смотры умений и навыков. На городских фестивалях, праздниках, митингах, проводимых   для разных слоев населения, сотрудниками музея  организуется работа  выставок  – передвижек. Фотографии, слайды, документы, коллекция значков позволяют  глубже изучить события и социально- культурные процессы, происходившие в Набережных Челнах в период строительства и развития города. Тематика экспозиций музея тесно связана  с местной историей, историей края, Республики, страны. Благодаря деятельности музея, значительно расширяются возможности документирования исторического процесса и сохранения социального опыта.

         Несомненно, важна связь поколений. Традиционными стали встречи воспитанников с  ветеранами ВОВ и пионерского движения, ветеранами педагогического труда. Ветераны участвуют в различных мероприятиях, организованных активом музея: тематических вечерах, праздниках, творческих  конкурсах. Роль музея в становлении личности молодого человека, которое неотделимо от последователь​ного формирования гражданского самосознания, гражданской позиции, гражданского поведения, взаимодействие которых составляет граждан​скую культуру личности. 

Музей стал центром патриотического воспитания подрастающего поколения. На его базе участники  городских познавательных программ, организуют: 

· конкурсы творческих работ «Календарь памятных событий», для детей 7-10 лет

· «Моя родословная», для детей 13-14 лет;   

· Конкурс  виртуальных экскурсий  «И помнит мир спасённый»,     

· заочное путешествие в историю «У войны не детское лицо»;
· урок мужества «Подвиг солдата», для учащихся  
· серия классных часов для старшеклассников «Жизнь замечательных людей нашего города»;  

· видеосюжет под рубрикой «Листая страницы истории»;
· Городской   конкурс  творческих   работ  «Челны  литературные»,

· Городской   поисково – исследовательский  конкурс и  защита  проекта «Редкий  музейный   экспонат»  

·   Брейн – ринг  «Город, в котором  я живу»,  по  страницам   истории  города

· Городской  конкурс – исследование на  лучший   путеводитель  «Земли любимый  уголок».  Составление  карты  -  маршрута  по  любимым  местам  город

· Городской конкурс экскурсоводов  «Моя  семья  причастна к  той Победе» (май)

             Опыт работы музея обобщен в методических разработках в помощь педагогам дополнительного образования, учителям школ, классным руководителям, педагогам–организаторам: «Дому детского творчества – 35 лет»; «Мои Челны – моя судьба»; «Листая страницы  истории…»;  серией «Волшебная дверь в детство». Разработаны рекламные буклеты, которые позволяют ориентироваться в тематике экскурсий и экспозиций; педагогическими бюллетенями о педагогах Дома детского творчества, визитками, организованы семинары: «Творческие находки Розы Хусаиновой», «Игра- дело серьезное», семинар- практикум «Опыт спорит с опытом» для педагогов лагеря творчества «Фортуна», для организаторов   загородных оздоровительных лагерей.

         Руководителем и активом Мемориального музея Розы Хусаиновой подготовлены экспозиции:  «Летопись ДДТ №15»; передвижная экспозиция «История города Набережные Челны»; «Набережные Челны в годы Великой Отечественной войны»;  «Война и дети»;  «Поэт- герой Муса Джалиль»; «История пионерской организации Набережных Челнов»;  «Челны - город хлебный», «Знаменитые люди Республики Татарстан»; «Их именами названы улицы нашего города», «Прикладное искусство казанских татар»; «Символы Российской Федерации, Республики Татарстан и города Н. Челны»;  «Лауреаты премии имени Розы Хусаиновой». За последние годы  разработаны  и оформлены  цикл виртуальных экскурсий, которые с  успехом  проводятся не только в музее Розы, но и   на  выездных  мероприятиях, проводимых  в  учебных заведениях города.   

         На протяжении  14 лет существования Мемориального музея поисково-исследовательская деятельность детей и взрослых позволила значительно расширить фонды музея,  привлечь и заинтересовать значительное количество воспитанников  к  разработке тематических экспозиций и увеличить количество экспонатов основного и вспомогательного фондов  с 823 до 3366. 

       Педагогический коллектив  Дома  детского творчества, музей памяти Розы Хусаиновой  осуществляет целенаправленное образовательно- воспитательное воздействие на человека, являясь центром культуры и важным подспорьем в социализации детей и  подростков.

МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ  ИМЕНИ


РОЗЫ


ХУСАИНОВОЙ





Взаимодействие с:


музеями ДДТ «Татарская изба», «Русская светелка»;


музеями школ города:


архивами, библиотеками;


печатными изданиями: городская методическая газета «Поиск», «Челнинская газета», «Шахри Чаллы»


Институтом непрерывного педагогического образования;


музеем истории города


школьными музеями





Руководитель музея


Совет музея


Творческие группы 


Координационный совет ассоциации школьных музеев








Воспитанники


Родители


Учащиеся школ города


Педагоги ДДТ











Педагоги дополнительного образования города, региона


Школьные учителя 


Руководители 


     школьных музеев











ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА





основные 


направления


деятельности








музейно-педагогическая деятельность


Комплектование музейных фондов.


Подготовка слайдфильмов.


Подготовка видеоклипов


Подготовка постоянно действующих экспозиций.


Подготовка экспозиций со сменными материалами. 


Формирование фонда детского социального творчества.


Описание предметов истории и культуры.


Оказание посильной помощи по сохранению и реставрации памятников.


Сбор свидетельств о событиях местной истории и людях в них участвовавших.








поисково-исследовательская     деятельность


Изучение литературы.


Архивный поиск документов.


Пополнение фондов новыми материалами.


Пополнение фондов материалами отражающими забытые страницы местной истории.


Работа с фото архивами.


Оформление экспозиций


Пропаганда материалов поисковой,  исследовательской деятельности.








развитие детского     самоуправления





Анкетирование.


Заседания Совета музея.


Коллективное  тестирование.


Посвящение в Совет.


Выборы членов Совета.


Встречи.


Переписка.


Экскурсии в другие музеи.


Встречи с интересными людьми.


Анализ работы и определение основных направлений деятельности.


Поездки.


Экскурсии.


Экспедиции.








культурно-просвети-тельская деятельность


«Круглый стол».


День музея.


Встречи с интересными людьми.


Дидактическая игра «Здравствуй, музей».


Викторина «Мы можем все».


Конкурс «Почемучек».


Конкурс рисунков «Мой Дом творчества».


Экспозиции: «Жизнь замечательных людей», «История Дома детского творчества», «Набережная надежды».


Беседы: «Война и дети», «Челны в годы Великой Отечественной войны».


Экскурсии для детей: летних загородных лагерей, оздоровительных пришкольных лагерей, занимающихся на досуговых и спортивных площадках города.








издательская 


деятельность


Буклеты.


Рекламная продукция.


Педагогические бюллетени.


Методические рекомендации.


Публикации в городской методической газете «Поиск».


Публикации в городских периодических изданиях.


Методический сборник «Дому детского творчества 35!».








методическая 


деятельность


Обработка лекционного материала.


Оформление дидактических материалов.


Семинары: 


«Творческие находки Розы Хусаиновой»,


 «Игра – дело серьезное».


Семинары-практикумы: «Опыт спорит с опытом» (опыт лагеря творчества «Фортуна»).


Создание летописи Дома детского творчества.


Организация и проведение городских семинаров в рамках программы «Музейный вернисаж»











