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Введение

«Высокопрофессиональные специалисты, обладающие знаниями в области робототехники, необычайно востребованы. Современная промышленность – это в первую очередь автоматизация процессов производства  готовить таких специалистов, с учетом постоянного роста объемов информации, необходимо со школьной скамьи».

Робототехника, как прикладная наука, опирается на такие дисциплины, как электроника, механика, программирование. Соответственно в школе робототехника может интегрироваться с такими предметами как математика, физика, информатика. В начальной школе робототехника хорошо соотносится с целями и задачами, которые решает такой  предмет как «Технология».

Все направление учебной деятельности под условным названием «робототехника» основано на ставших доступными образовательными конструкторами, которые позволяют собирать из отдельных частей и деталей работающие приборы и механизмы.  Наиболее богатый выбор конструкторов предлагает компания Lego Group. Ее конструкторы снабжены методическими руководствами для учителей и учащихся, все конструкторы совместимы друг с другом, что позволяет говорить о возможности построения единой образовательной среды, которая охватывает учащихся всех классов.

Список конструкторов можно посмотреть на сайте Института новых технологий: http://www.int-edu.ru 

Одним из вариантов интеграции робототехники в учебный процесс общеобразовательного учреждения являются уроки информатики, на которых программируются роботы, собранные из образовательных робототехнических конструкторов. Уже первые уроки робототехники дадут ученику, и учителю, понимание разницы между виртуальным и реальным миром.

Проблемы:

1.Учет возрастных особенностей учащихся, психических процессов

2.Отсутствие методологической базы

3.Недостаточно материально техническое обеспечение

Противоречия:

1.Во время появления наборов LRGO MINDSTORMS 2.0 в школе учитель и ученики оказываются в информационном вакууме: источники информации по теме «робототехника» в сети на русском языке исчисляются единицами.

2.Четко обозначилось не соответствие между необходимостью включения робототехники в образовательный процесс для приобретения учащимися образовательных результатов, востребованных на рынке труда, и не разработанностью этих вопросов в педагогической науке.

3.Требования времени и общества к информационной компетентности учащихся постоянно возрастают. Ученик должен быть мобильным, современным, готовым к разработке и внедрению инноваций в жизнь. Однако реальное состояние сформированности информационной  компетентности учеников 4х классов (в контексте применения робототехнике) не позволяет им соответствовать указанным требованиям.

Состояние сформированности компетентности учеников определяет АКТУАЛЬНОСТЬ на научно-теоретическом, социально-педагогическом, научно-методическом уровне.

Исходя из ситуации вытекает ПРОБЛЕМА: как обеспечить эффективное изучение курса робототехники, и практическое применение учениками знаний этого курса для разработки и внедрения инноваций в дальнейшей жизни?

ЦЕЛЬ: 
создание условий для изучения основ алгоритмизации и программирования с использования робота LEGO MINSTORMS NXT, развитие научно- технического и творческого потенциала личности ребенка путем организации его деятельности в процессе интеграции начального инженерно- технического конструирования и развития робототехники.

ЗАДАЧИ: 

1. Оказать содействие в конструировании роботов на базе микропроцессоров NXT 

2. Освоить среду программирования NXT-G
3. Оказать содействие в составлении программы управлении лего - роботами

4. Развивать творческие способности и логическое мышление обучающихся

5. Развивать умение выстраивать гипотезу и сопоставлять с полученным результатом

6. Развивать образное и техническое мышление и умение выразить свой замысел

7. Развивать умение работать по предложенным инструкциям по сборке моделей

8. Развивать умение творчески подходить к решению задачи

9. Развивать применение знаний из различных областей знаний

10. Развивать умение излагать мысли в  четкой логической последовательности отстаивать свою точку зрения, анализировать ситуацию и самостоятельно находить ответы на вопросы путем логических рассуждений

11. Получать навыки проведения эксперимент

ОБЪЕКТ: образовательные  результаты учеников в области робототехники, актуальные на рынке труда. Готовность выпускников школы к разработке  и внедрению инноваций в дальнейшей жизни.
ПРЕДМЕТ: педагогическое обеспечение процесса, внедрение робототехники в образовательную среду.

Новизна заключается в изменении подхода к обучению подростков, а именно – внедрению в образовательный процесс новых информационных технологий, сенсорное развитие интеллекта учащихся, который реализуется в телесно-двигательных играх, побуждающих учащихся решать самые разнообразные познавательно-продуктивные, логические, эвристические и манипулятивно-конструкторские проблемы.
В наше время робототехники и компьютеризации подростков необходимо учить решать задачи с помощью автоматов, которые он сам может спроектировать, защищать свое решение и воплотить его в реальной модели, т.е. непосредственно сконструировать и запрограммировать.
Практическая значимость заключается в разработке творческого проекта для участия в состязаниях: Лабиринт, Сумо, Кегельринг, Трасса. Состоящего из модели робота с алгоритмом принятия решений

Основная часть

Организация занятий:

На практике сначала из лего-деталей блока NXT 

· собирается модель

·  на компьютере посредством программы NXT G, создается               программа управления этой моделью.

·  Затем при помощи USB кабеля загружается в  NXT

· испытывается модель.


Курс «Робототехника» условно разделен на две части:

- основы механики и конструирования («Простые машины и механизмы»,«Управляемые машины» и «Производство»);

- основы автоматического управления ( «Lego MindStorms»).

Форма подведения итогов:  соревнования 

 Алгоритм для движения по пути «Трасса». Для корректного движения по пути  был разработан соответствующий алгоритм. Он довольно прост, но без знания его весьма проблематично понять логику работы П-регулятора. Предположим, что первоначально световой датчик находится на пути. Как только световой датчик покажет отличное от пути значение, следует этап корректировки этого значения- в течении определенного промежутка времени робот продолжит двигаться вперед, потом показания фиксированного светового датчика снимается повторно. Это сделано для того, чтобы была возможность отличить черную полосу от белого поля. Когда световой датчик снимает показания на границе между черной полосой и белым полем   он зачастую выдает число соответствующих белому полю, что ведет к неправильной работе. С этой целью был введен этап корректировки показания. Если после этапа корректировки световой датчик возвращает цвет пути, то робот продолжает двигаться вперед, если цвет белый, то робот пытается найти путь при помощи разности оборотов двигателя. 

   Спроектированная система управления роботом  решает поставленную задачу и позволяет четко проследить последовательность действий, выполняемых роботами в различных ситуациях.

Заключение
Занятия робототехникой помогут заинтересовать детей информатикой, техникой, наукой. Программирование робота позволяет получить интересный результат уже на первых занятиях. Даже небольшие и простые программы заставляют робота демонстрировать интересное поведение, которое можно с гордостью показать своим одноклассникам.

Если таких стимулов будет недостаточно стоит обратить внимание на соревнования роботов, которые можно проводить внутри школы. Ради победы в соревнованиях может возникнуть стимул изучить и более сложные темы, такие как логика, или более сложный язык программирования робота.

Сами по себе соревнования роботов очень красивы и азартны, они хорошо воспринимаются неподготовленными зрителями, поэтому они могут сыграть роль популяризатора занятий, вовлекая в занятия программированием все новых школьников. 

Конечно же, занятия робототехникой не приведут к тому, что все дети захотят стать программистами и роботостроителями, инженерами, исследователями. В первую очередь занятия рассчитаны на общенаучную подготовку школьников, развитие их мышления, логики, математических и алгоритмических способностей, исследовательских навыков.
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