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Книгу челнинского инженера проиллюстрировали дети-художники 

Лауреатом конкурса московской городской организации Союза писателей России  «Лучшая книга 2014-2016» стал челнинец Раиль Вахитов.

Высокой награды в номинации «Детско-юношеская литература» 74-летний Раиль Вахитов удостоен за  книгу «Мальчишки и девчонки, а также их родители…». Он издал ее за свой счет и посвятил современным подросткам, рассказав о том, как жили их отцы и деды, и насколько быстро идет время.

«Я объединил вместе сто рассказов на самые разные темы, – сообщил автор «Челнинским известиям». – Это воспоминания моего детства, других людей, выживших в страшные годы войны. Есть и удивительные, не придуманные  истории из мира животных».

Отличительная особенность книги  в том, что каждый рассказ проиллюстрирован рисунком.  Их нарисовали  первые читатели  – ученики челнинских художественных школ,  студенты НГПУ.

Раиль Рахимьянович – по профессии инженер,  в 70-х годах работал на КАМАЗе. Потом объездил всю страну, трудился на крупных промышленных предприятиях. А три года назад вновь вернулся в Челны. По его словам, литературным творчеством занялся случайно и довольно поздно – в 67 лет. Несмотря  на это, успел выпустить 6 книг – это поэтический сборник и документальные издания.  
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