Органы управления МАУДО 

«Детская школа искусств №13 (татарская)»                              

Коллегиальными органами  управления Учреждения являются: 

· Наблюдательный совет 
· Общее собрание трудового коллектива, 
· Педагогический совет
Педагогический совет 
является постоянно действующим органом самоуправления Учреждения, который создаётся для рассмотрения основных вопросов образовательного процесса.

Наблюдательный совет  
является постоянно действующим органом управления. Заседания наблюдательного совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в квартал. К компетенции наблюдательного совета относится рассмотрение: 
· предложений учредителя или директора о внесении изменений в устав;
· предложений учредителя или директора о создании и ликвидации филиалов Учреждения, об открытии и о закрытии его представительств;
· предложений учредителя или директора о реорганизации Учреждения или о его ликвидации;
· предложений учредителя или директора об изъятии имущества, закрепленного за Учреждением на праве оперативного управления;
· предложений директора об участии Учреждения в других юридических лицах, в том числе о внесении денежных средств и иного имущества в уставный (складочный) капитал других юридических лиц или передаче такого имущества иным образом другим юридическим лицам, в качестве учредителя или участника;
· проекта плана финансово-хозяйственной деятельности Учреждения;
· по представлению директора проекты отчетов о деятельности Учреждения и об использовании его имущества, об исполнении плана его финансово-хозяйственной деятельности, годовую бухгалтерскую отчетность Учреждения;

· предложений директора о совершении сделок по распоряжению имуществом, которым Учреждение не вправе распоряжаться самостоятельно;
· предложения директора о совершении крупных сделок;
· предложения директора о совершении сделок, в совершении которых имеется заинтересованность;
· предложения директора о выборе кредитных организаций, в которых Учреждение может открыть банковские счета;

· вопросов проведения аудита годовой бухгалтерской отчетности Учреждения и утверждения аудиторской организации.

  Директор 
осуществляет непосредственное руководство Учреждением,   действует на принципах единоначалия, решает все вопросы деятельности Учреждения,   несет ответственность перед обучающимся, их родителями (законными представителями), обществом и учредителем за результаты своей деятельности в соответствии с законодательством Российской Федерации,  законодательством Республики Татарстан, муниципальными правовыми актами,   Уставом и заключаемым с ним срочным трудовым договором. Директор подотчетен в своей деятельности учредителю и наблюдательному совету. Несет ответственность за состояние учета, своевременность и полноту представления отчетности, в том числе, бухгалтерской и статистической, по установленным формам в соответствующие органы.
