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ПОЛОЖЕНИЕ 
о муниципальном этапе Республиканского детского художественного 

фестиваля-конкурса народного творчества «БЕЗ БЕРГӘ»

номинация «ХОРЕОГРАФИЯ» 
(народно-сценический, народно-стилизованный, фольклорный танец) 
Тематика Фестиваля «На крыльях сказок и легенд»
1. Общие положения

Настоящее Положение определяет порядок и регламент проведения муниципального этапа Республиканского детского художественного фестиваля-конкурса народного творчества «Без бергә» в 2019 году в номинации «Хореография» (фольклорный, народно-сценический, стилизованный танец).
Муниципальный этап детского художественного фестиваля народного творчества «Без бергә» проводится на основании приказа МОиН РТ № «О проведении Республиканского детского художественного фестиваля народного творчества «Без бергә», организуемого в целях реализации положений Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Стратегии развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015-2025 годы, Положения о Республиканском детском художественном фестивале народного творчества «Без бергә».  
Ответственным за проведение муниципального этапа фестиваля является муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Детская школа хореографического искусства № 17» г.Набережные Челны на основании Приказа УОиДМ № 176 от 25.02.2019 «Об участии в Республиканском фестивале народного творчества «Без бергэ».
Координатор – Сунгатова Эльвира Надировна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе МАУ ДО «Детская школа хореографического искусства № 17»,  тел. 54-58-89, 8-965-625-89-71
2. Цель: выявление, развитие и поддержка детской одаренности в области народного творчества, воспитания и развития личной успешности детей, приобщения их к ценностям этнокультурного наследия.

Задачи:

· развитие творческих способностей учащихся через стимулирование интереса к народной культуре;

· воспитание уважения к народной культуре и искусству на основе изучения народных ремесел и фольклора;

· популяризация знаний об истоках народного творчества, о традициях и их прикладных аспектах в современной жизни;

· гармоничное развитие личности и достижение результатов, необходимых для успешной социализации в условиях современного общества;

· отражение историко-культурных особенностей народов страны, народного творчества и многообразия культур народов России в творчестве подрастающего поколения;

· повышение художественного уровня репертуара и исполнительского мастерства коллективов;

· поддержка талантливых детей в реализации их творческого потенциала, стимулирование к дальнейшему творческому росту юных талантов;

· распространение опыта педагогов дополнительного образования, повышение их профессионального мастерства;

· объединение и взаимодействие руководителей, педагогов, родителей, участников детских и юношеских творческих коллективов образовательных организаций.

3. Участники:
· Обучающиеся общеобразовательных организаций.
· Обучающиеся образовательных организаций дополнительного образования системы образования Республики Татарстан.
· Обучающиеся специальных общеобразовательных школ, дети с ограниченными возможностями здоровья, социальных учреждений (детские дома, школы-интернаты, коррекционные школы).
· родители обучающихся общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования системы образования РТ.
· педагоги общеобразовательных организаций Республики Татарстан и образовательных организаций дополнительного образования детей системы образования Республики Татарстан.
Возрастные группы:

1) 8-12 лет;
2) 13-17 лет.
4. Требования к постановке
Для участия в фестивале-конкурсе участники представляют танцевальные номера из направлений:
· фольклорный танец (обрядовые формы хореографии);

· народно-сценический танец (традиционные формы);

· народный стилизованный танец (инновационные формы народной хореографии).

Танцы должны быть выдержаны по стилю, технике и музыке. Продолжительность выступления не более 4 минут. Номера, принимавшие участие в Конкурсе 2017, 2018 к повторному участию не допускаются.
Фонограмма номера должна быть записана в формате mp3, не ниже 160 кбит в секунду. Кроме того, каждая звуковая запись должна быть предоставлена на отдельном носителе с указанием названия коллектива и произведения, а также продолжительности звучания данного произведения.
Коллектив или солист представляет одно выступление, согласно поданной Заявке (Приложение № 1)
Минидиск, DVD, телефоны и иные приборы с подключением через Bluetooth или flash, а также любые другие аудио форматы НЕ ПРИНИМАЮТСЯ.
5. Критерии оценки выступлений
· исполнительское мастерство (техника исполнения танца, артистизм, раскрытие художественного образа);

· сценичность (костюм, реквизит, культура исполнения);

· композиционное построение номера;

· соответствие репертуара возрастным особенностям исполнителей;

· зрелищность (выразительность номера).
6. Условия проведения
I этап – Школьный. Отбор участников осуществляет жюри, сформированное на местах.
До 04 марта 2019 г. проводятся Гала-концерты и церемонии награждения победителей школьного этапа. Информация о Финале проведения школьного этапа должна быть размещена на сайтах образовательных организаций, а также в социальных сетях. 

Победители награждаются дипломами Гран-при, Лауреата I, II, III степени, Дипломанта I, II, III степени. Победители школьного этапа Фестиваля-конкурса (Лауреаты I степени в каждой номинации и в каждой возрастной группе) получают официальное приглашение на Муниципальный этап Фестиваля-конкурса.
II этап – Муниципальный. Проводится 19 марта 2019 года городским Оргкомитетом. Отбор участников осуществляет жюри, сформированное на местах. Решение жюри районного Оргкомитета оформляется Протоколом. Начало Конкурса в 13.00.
Заявки на участие в муниципальном этапе Конкурса подаются не позднее 14 марта 2019 года на электронный адрес: ch21_chelny@mail.ru МАУДО «ДШХИ № 17» с пометкой Муниципальный этап «Без бергэ»
Подведение итогов и награждение.

Победители муниципального этапа награждаются дипломами Гран-При, Лауреата I, II, III степени, Дипломанта I, II, III степени. Победители муниципального этапа (Лауреаты I степени в каждой категории, в каждой номинации и в каждой возрастной группе) получают официальное приглашение на Зональный этап.

25 марта 2019 года в ГДТДиМ №1 планируется проведение Гала-концерта и церемонии награждения победителей муниципального этапа. Информация о Финале проведения муниципального этапа должна быть размещена на сайтах образовательных организаций, а также в социальных сетях. Фотоотчёты, ссылки с сайтов и аккаунтов в социальных сетях о муниципальном этапе, протоколы районного Оргкомитета направляются в зональный Оргкомитет.

Победители зонального этапа становятся участниками Республиканского этапа Фестиваля-конкурса.

Приложение № 1 
ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ
в муниципальном этапе Республиканского детского художественного 

фестиваля-конкурса народного творчества «Без бергә» 
в номинации «Хореография» 
(фольклорный, народно-сценический, народный стилизованный танец)
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	«Хореография» (фольклорный, народно-сценический, народный стилизованный танец)
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