РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ФОРМУЛИРОВКЕ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ

      Предлагаем следующий ход по планированию исследовательской темы:

      Выбор области исследований – глобальной проблематики (например: экологическое состояние Поволжья).

     Определение цели работы (например, определить уровень загрязненности речки N, установить причину загрязнений). Цель может быть исследовательской, а может быть проектной (например, привлечение общественного внимания к проблемам загрязнения окружающей среды). Руководитель должен определиться, какого характера будет планируемая работа – исследовательской или проектной.

     Сужение темы. Привязка к объекту (речка N).Установление соответствия избранной  области и тематики планируемого исследования (например: экологическое состояние Поволжья на примере загрязнения речки N).

     Выбор предмета исследования в соответствии с доступными методиками и их возможностями (например: экологическое состояние Поволжья на примере загрязнения речки  N тяжелыми металлами).

     Формулировка гипотез. Лучше, если будет несколько вариантов, из которых потом выбирается один. Гипотеза должна содержать утверждение, истинность или ложность которого может быть установлена только в ходе планируемой работы. Гипотеза не должна быть очевидной (например: «выбросы выхлопных газов отрицательно влияют на окружающую среду»), в ней не должно содержаться ненаучных понятий («вредные вещества» - такое словосочетание может употребляться только тогда, когда установлено, для какого класса организмов, в каких концентрациях и т.д.).(например: экологическое состояние Поволжья на примере загрязнения речки N тяжелыми металлами в результате возможного загрязнения выхлопными газами с федеральной трассы NN).

      Определение метода исследования. Методы определения концентрации тяжелых металлов могут быть разными. В формулировку темы возможно введение указания на метод (например: экологическое состояние Поволжья на примере загрязнения речки N тяжелыми металлами в результате возможного загрязнения выхлопными газами с федеральной трассы NN, определяемых методом атомной абсорбции их концентрации в лишайниках).

       Получилось очень громоздкое название, в котором, тем не менее, содержится полная информация о планируемом исследовании. Руководителю исследовательской работы рекомендуется (совместно со школьником) пройти полный цикл формулировки темы, поскольку этот процесс раскрывает ход дальнейшей работы, а затем сократить его, оставив только звенья, которые отражают главную специфику проводимого исследования.

