Рекомендации

по формированию структуры общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации
 «Российское движение школьников» в общеобразовательных организациях
Российское движение школьников позиционируется как объединяющий формат, в который включены все существующие и создаваемые объединения обучающихся (детские общественные объединения, волонтерские отряды, советы ученического самоуправления  и пр.), с целью расширения права обучающихся на участие в принятии решений, затрагивающий их интересы. Так же  структура РДШ на школьном уровне  строиться с учетом и сохранением сложившихся традиций, уклада, воспитательной деятельности образовательной организации, уровня деятельности общественной организации, органов ученического самоуправления, управляющего совета образовательной организации и сложившихся отношений с организациями – партнерами.

Основной целью деятельности  РДШ в образовательной организации является:

- объединение участников РДШ в школе в целях реализации направлений деятельности РДШ;

- организация и ведение школьного учета участников и активистов РДШ на основе Единого реестра участников.

На уровне образовательной организации первичное отделение РДШ решает следующие задачи:

1. Содержательные:

· организация мероприятий по направлению деятельности РДШ;

· организация и проведение всероссийских Дней единых действий;

· организация участия участников РДШ в мероприятиях местных и региональных отделений РДШ, а также во всероссийских проектах и мероприятиях РДШ.

2. Организационные:

· ведение реестра участников первичного отделения РДШ;

· стратегическое планирование деятельности первичного отделения РДШ;

· составление отчетной и аналитической документации.

3. Информационные:

· проведение информационной кампании о деятельности РДШ в СМИ;

· организация работы в социальных сетях;

· организация работы с потенциальными участниками РДШ;

· информирование потенциальных участников о возможности принять участие в проектах и мероприятиях РДШ на первичном, местном, региональном и федеральном уровнях.

4. Личностно-ориентированные:

· раскрытие творческого потенциала участников РДШ;

· создание условий для самопознания, самоопределения, самореализации, самосовершенствования участников РДШ;
· формирование мотивов и ценностей обучающегося в сфере отношений к России как Отечеству.

Структура РДШ в общеобразовательных организациях включает в себя лидеров по направлениям деятельности РДШ: «Гражданская активность», «Личностное развитие», «Информационно - медийное» и «Военно-патриотическое» Возглавляет такую структуру - лидер РДШ.

Для образовательных организаций с численностью обучающихся более 500 человек структура РДШ состоит из четырех центров по направлениям. В свою очередь, центры делятся на дополнительные секторы по профилю, а общей координацией каждого центра занимается лидер данного направления. Например, центр по гражданской активности представляет собой совокупность направлений: музейного, поискового, краеведческого, экологического и волонтерского. Центр военно-патриотического направления включает в себя шесть объединений: отряд юных инспекторов дорожного движения, юных друзей полиции,  спасателей, пограничников, казаков. Центр личностного развития предполагает слаженную работу творческих коллективов, комитетов ЗОЖ, а так же объединений по популяризации профессии. Центр информационно-медийного направления осуществляет свою деятельность через социальные сети, работу детской редакции.
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Для образовательной организации с численностью обучающихся до 500 человек для работы РДШ создаются детские объединения по каждому из четырех направлений деятельности, без дробления на конкретный профиль. Возглавляют такую структуру лидеры РДШ по каждому направлению. Лидеры направлений объединяются в детский Совет, руководит данной структурой от лица детского самоуправления -  лидер РДШ
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Если в образовательной организации имеются другие детские общественные объединения, органы ученического (школьного) самоуправления, то лидеры (председатели, президенты) данных объединений включаются в рекомендованные структуры, как руководители отдельного направления или как лидеры направления деятельности РДШ, например, существующий в школе пресс центр будет реализовывать информационно-медийное направление РДШ.
Данная схема взаимодействия отражает объединяющий принцип РДШ. Такое системное взаимодействие обеспечивает возможность построения каждым участником собственной, индивидуальной траекторией роста и  развития с использованием ресурсов всех существующих в образовательной организации детских объединений и органов ученического (школьного) самоуправления.
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Ключевой фигурой организации деятельности РДШ в образовательных организациях, обеспечивающих соблюдения принципов и норм, закрепленных в уставе РДШ является  школьный куратор РДШ - педагог (воспитатель, старший вожатый, педагог-организатор,), который умеет ставить цели, планировать, стимулировать деятельность по направлениям; посредник и наставник, профессионально мотивирующий детей и подростков к созидательной и творческой деятельности; старший товарищ, способный воодушевлять детей реализовывать себя в предлагаемых направлениях детско-юношеской организации.
Задачи школьного куратора РДШ:

- осуществление координации работы первичного (школьного) отделения РДШ;

- ведение учета участников и актива РДШ в школе; 

- осуществление системного взаимодействия с муниципальным отделением.

