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Анализ работы
муниципальной бюджетной общеобразовательной школы-интерната
 «Гимназия-интернат №13»

города Нижнекамска Республики Татарстан за 2011-2012 уч.год
1.Организационно-правовое обеспечение деятельности образовательного учреждения 

1.1 Устав образовательного учреждения.
Деятельность муниципальной бюджетной общеобразовательной школы-интерната «Гимназия-интернат №13» города Нижнекамска имеет организационно-правовое обеспечение: Устав муниципальной бюджетной образовательной школы-интерната «Гимназия-интернат №13» утвержден Постановлением руководителя Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан № 16 от 16.01.2012 года,  зарегистрирован 23.01.2012 года МРИ ФНС России №11 РТ.

1.2 Юридический адрес ОУ, фактический адрес ОУ. 

 Муниципальная бюджетная общеобразовательная школа-интернат «Гимназия-интернат  №13» города Нижнекамска располагается по адресу:

Юридический адрес: 423570, Республика Татарстан, г.Нижнекамск, ул. Кайманова, 7

Фактический адрес: 423570, Республика Татарстан, г.Нижнекамск, ул. Кайманова, 7

1.3 Наличие свидетельств:

а) Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц от 05.03.2011 года, ОГРН 1021602498060, ГРН 2111651006894, выдано Межрайонной Инспекцией Федеральной налоговой службы России №11 по РТ, регистрационный номер 102 160 249 80 60 от 23.01.2007г.
б) Свидетельство о постановке на учет российской организации в налоговом органе по месту нахождения на территории Российской Федерации: муниципальная бюджетная общеобразовательная школа-интернат «Гимназия-интернат  №13» поставлена на учет 18.12. 1998 году  года в налоговом органе Межрайонной Инспекцией Федеральной налоговой службы России №11 по РТ, ОГРН 1021602498060, ИНН/КПП 1651002610/165101001, серия16 № 004895464.

1.4 Документы, на основании которых осуществляет свою деятельность муниципальная бюджетная общеобразовательная школа-интернат «Гимназия-интернат  №13» города Нижнекамска: 
 Год создания учреждения – 1976 год.

а) Лицензия: серия РТ № 002061, регистрационный номер1033/12   от 28 февраля 2012  года, срок действия: бессрочно. Лицензия выдана на право ведения  образовательной деятельности.  б) Свидетельство о государственной аккредитации: серия АА108507, регистрационный № 7908 от 27.04.2009 года.
1.5 Учредитель, договор с учреждением.

Учредителем школы является Исполнительный комитет Нижнекамского муниципального района РТ. Заключен Договор о взаимоотношениях между муниципальной бюджетной общеобразовательной школой - интернатом «Гимназия-интернат  №13»   и учредителем школы Исполнительным  комитетом Нижнекамского муниципального района РТ. 

2. Право владения. Использование материально-технической базы.

2.1. На каких площадях ведется образовательная деятельность. Имущество общеобразовательного учреждения, закрепленное на правах оперативного управления, является муниципальной собственностью Нижнекамского  муниципального района.

 

Договор о закреплении муниципального имущества на праве оперативного управления № 101060069 от 31.05.2010 г.
Свидетельство о государственной регистрации права серия 16 АА  №075804 выдано 09.07.2007 г., объект права: земельный участок, вид права: постоянное (бессрочное) пользование.

 2.2. Территория образовательного учреждения.

Муниципальная бюджетная общеобразовательная школа-интернат «Гимназия-интернат  №13» города Нижнекамска располагается по адресу: 423570, Республика Татарстан, г. Нижнекамск, ул. Кайманова, 7. Застроенная площадь участка составляет–2 906,80 кв.м. Территория ограждена зеленым насаждениями. На земельном участке выделены зоны: физкультурно-спортивные, зона отдыха и хозяйственная зона.

2.3. Требования к зданию образовательного учреждения.
Имеется санитарно-эпидемиологическое заключение №16.31.28.000.М.000821.07.07. от 31.07.2007 года Федеральной службы по надзору в сфере защиты и благополучия человека.

Здание школы – трехэтажное, отдельно располагается хозяйственное здание. Здание школы сдано к эксплуатации в 1976 году. Проектная мощность школы 500 учащихся на одну смену. Фактическая наполняемость учащихся на начало 2011-2012 учебного года – 254 человека. Кабинеты: русского языка – 2, татарского языка – 2, иностранных языков – 3, математики – 2, информатики – 1, истории – 1, географии, биологии – 1,  химии – 1, физики – 1, технологии – 1, начальных классов - 3.

В целом, оснащенность кабинетов по школе – 100 %.

Имеется актовый зал с площадью – 238,3 кв.м. В нем созданы все условия для проведения мероприятий для учащихся, родителей.

Имеется спортивный зал, обеспечивающий выполнение полной программы по физическому воспитанию. Спортивный зал оснащен оборудованием на 80%, площадь спортивного зала – 291,8 кв.м.

Имеется медицинский кабинет, который оснащен следующим оборудованием: в смотровой комнате стол рабочий, стулья, шкафы для документации, шкаф для одежды, шкаф для спецодежды, 2 тумбочки для документов, аппарат для измерения остроты зрения, ростомер, весы медицинские напольные CAR-260, столик перевязочный, аппарат для измерения артериального давления ММП-60, динамометр ДК-50, сухожаровой шкаф ШС-80, аппарат для прогревания ЛОР органов ППГ-01 «ПРА», настольная лампа, лампа вуда, плантограф, раковина для мытья рук, тумбочка для дезинфицирующих средств, шкаф для уборочного инвентаря, носилки; в процедурной комнате – шкафы медицинские, 1 столик медицинский для прививок, стол для дезинфекции медицинских инструментов, инвентарь для обработки мед инструментов, тумбочка для дезинфицирующих средств, мешок амбу, раковина, штатив для вливаний, кислородная подушка, кушетка, холодильник для хранения ИБП, имеются хладоэлементы, термоиндикаторы, в наличии имеется термосумка для транспортировки МИБП, сумка скорой помощи, бикс для аварийных ситуаций, переносной облучатель ОРК-21, ширма медицинская, ионизатор. В достаточном количестве имеется расходный материал: перчатки, градусники, шприцы одноразовые, медицинские инструменты.

Столовая школы рассчитана на 150 посадочных мест и имеет площадь 245,9 кв. м.

2.4 Материально – техническая база.

С 2007 по 2011 годы проводилась работа по оснащению и переоснащению материально-технической базы гимназии: закупались школьная мебель, оргтехника, оборудования для кабинетов, прежде всего химии, физики, спортивного зала. Полностью была заменена компьютерная техника в кабинете информатики. 

Динамика изменений материально-технического состояния образовательного учреждения за последние пять лет. 

Освоены денежные средства, направленные на приобретение учебно-методического оборудования.

Компьютерная техника распределена следующим образом: кабинет информатики– 8 штук, библиотека–1, кабинет заместителя директора по воспитательной работе – 1, кабинет заместителей директора по учебно-воспитательной работе – 1, кабинет заместителя директора по хозяйственной части – 1, бухгалтерия – 3,  приемная–1. Всего 23 компьютера.

Мультимедийная  аппаратура установлена в кабинетах информатики, физики, биологии, математики, химии, английского, татарского языков, начальных классах – всего 9 штук.

Количество  телевизоров – 8, они установлены в кабинетах 206, 207, 208, 209, 212, 213, 103, 105.
Количество интерактивных досок – 5, они установлены в кабинетах информатики, английского языка, биологии, татарского языка, начальных классов.


Проведен комплекс мероприятий по обеспечению противопожарной безопасности. В 2009 году была установлена система противопожарной сигнализации. Решетки на окнах первого этажа распашные. Обеспеченность огнетушителями – 100%. Ежегодно проводится косметический ремонт гимназии.

3. Структура образовательного учреждения и система управления. 

3.1. Соответствие организации управления образовательным учреждением уставным требованиям.

В структуре управления муниципальной бюджетной образовательной школы-интерната «Гимназия-интернат  №13» коллегиальные органы представлены по уровням: высший уровень - педагогический совет. Функционируют Совет школы, общешкольный родительский комитет и родительские комитеты классов, являющиеся коллегиальными органами, которые руководствуются в своей деятельности соответствующими Положениями и планами работы.

Руководитель образовательного учреждения является председателем педагогического совета, взаимодействует с методическим советом, Советом школы и общешкольным родительским комитетом, направляет деятельность заместителей директора, руководит функциональными службами (библиотечная, медицинская). 

 3.2. Соответствие собственной нормативной и организационно-распорядительной документации действующему законодательству и уставу.

Правовое положение педагогического, административного, обслуживающего персонала общеобразовательного учреждения регламентируются должностными инструкциями, устанавливающими задачи, функции, права, обязанности и ответственность педагогических и других работников гимназии-интерната. Управленческие действия администрации определяются планом работы школы на каждый учебный год, задачами на текущий учебный год, разделов учебно-воспитательной деятельности, реализующих поставленные проблемы и задачи, раздела, определяющего сферу внутришкольного контроля, распределением обязанностей между членами администрации, другими руководящими документами. На заместителя директора по административно - хозяйственной части возложены следующие должностные обязанности: руководство деятельностью учебно-вспомогательного персонала и обслуживающего персонала.

Управление современной школой невозможно без использования информационно- коммуникативных технологий, без формирования компьютерной базы данных о деятельности педагогического коллектива. Разработана информационная система для сбора, обработки, анализа, хранения стандартной информации о кадровых ресурсах и учащихся школы для построения отчетности в разных уровнях управления образованием. В электронном виде ведется мониторинг по успеваемости (итоги за четверть по каждому учащемуся); посещаемости (по каждому классу); качество обученности и качество знаний (каждую четверть для каждого учителя). Для реализации используется технология электронных таблиц – Microsoft Excel.  Постоянно пополняется банк программно-методических разработок учителей. С первых дней работы в гимназии-интернате ведётся диагностика профессиональной компетентности педагогов. Результаты диагностики работы учителей позволяют оптимально решать проблемы аттестации.

3.3. Организация взаимодействия структурных подразделений образовательного учреждения. 

Образовательная деятельность осуществляется в соответствии со спецификой направлений административных работников, определенных предметов, внеурочных занятий, массовых мероприятий, курируемых ими (согласно распределению функциональных полномочий по школе). На заместителей директора по учебно-воспитательной работе, воспитательной работе возложены следующие должностные обязанности: организация и мониторинг учебно-воспитательного процесса, организация и контроль деятельности методического совета гимназии и методических объединений учителей, классных руководителей, Совета профилактики, органов ученического самоуправления. 

4. Контингент образовательного учреждения.

4.1. Количество обучающихся на начало 2011-2012 учебного года в МБОШИ «Гимназия-интернат  №13»  составляет 254 человека. 

Структура образовательного учреждения: 

I ступень – начальная школа – 59 учеников;

II ступень – основная школа – 160 учеников;

III ступень – средняя школа – 35 учеников.

Количество учащихся соответствует лицензионному нормативу. Обучение в гимназии – интернате осуществляется в одну смену: продолжительность урока для всего контингента детей – 45 минут. Обучение организовано в режиме 6-ти дневной рабочей недели.

4.2 Структура классов (таблица №2)
4.3 Сохранность контингента обучающихся. Реализация различных форм обучения.

На протяжении последних трех лет контингент учащихся поддерживается приблизительно на одном уровне (в среднем - 240 обучающихся), незначительное сокращение классов по сравнению с предыдущими годами объясняется демографической ситуацией в городе и районе. В гимназии-интернате созданы условия для обеспечения очной формы обучения. Важнейшим направлением деятельности гимназии-интерната является обес​печение образовательных потребностей детей.

4.4 Анализ трудоустройства выпускников.
В лицее развита система предпрофильной подготовки смешанного контингента учащихся и последующей профилизацией и индивидуализацией обучения на старшей ступени. В соответствии с меняющимся социальным заказом гимназия обеспечивает одновременно высококачественное образование по филологическому профилю, нацеленным на продолжение образования в высшей профессиональной школе.


Гимназия  предоставляет выпускникам следующие варианты продолжения образования:

- после окончания основной ступени образования – в общеобразовательной школе (полное среднее образование), в образовательные учреждения среднего профессионального обра​зования;

- после окончания старшей ступени образования в образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования.

С 2009  по 2011 годы гимназия-интернат выпустила 87 учеников  9-х классов и  37 учеников 11-х классов.

Из 87 выпускников 9-х классов 18 поступили учиться в 10 класс гимназии, 24 человека – в педагогические колледжи городов Республики Татарстан, 5 человек в колледж искусств, 4 человека в музыкальное училище, 16 человек в колледж экономики и права при филиале МГЭУ,  в школы своего района и РТ.

Из 34 выпускников 11 классов 29 поступили учиться в высшие учебные заведения РТ, РФ, зарубежные ВУЗы, 5 человек – в техникумы и колледжи РТ. В 2011 году педагоги гимназии-интерната  выпустили 18 учениц первого выпуска классов раздельного обучения. 17 девочек поступили в высшие учебные заведения РФ и РТ, из них 9 человек обучаются на филологических факультетах.

Эти данные свидетельствуют о том, что выпускники гимназии имеют систему знаний, умений и навыков, сформированную на уровне не ниже указанного в стандартах по отдельным дисциплинам, систему ценностей, направленную на сохранение целостности гражданского общества и правового государства, являются конкурентоспособными.

5. Содержание образовательной деятельности.

5.1 Концепция развития учреждения. Образовательная программа.

С 2010 года гимназия приступила к реализации Программы развития муниципальной бюджетной общеобразовательной школы-интерната «Гимназия-интернат №13». Настоящая программа определяет концепцию развития гимназии и основные направления деятельности по ее реализации.

Основная цель программы - создание новой модели функционирования образовательного учреждения в современных условиях развития системы образования в России.

Основные задачи: 

1. Конструирование методически обоснованного содержания образования (учебные планы и программы по отдельным профилям и учебным предметам) для учащихся гимназии-интерната с учетом индивидуальных способностей, интересов в рамках гендерного обучения и воспитания.

2. Адаптация к условиям гимназии-интерната новых образовательных технологий личностно-ориентированного характера.

3. Патриотическая, правовая и мотивационная направленность воспитательной работы.

4. Реализация здоровьесберегающих технологий.

5. Рост компетентности педагогических кадров, поддержка творческих инициатив педагогов гимназии-интерната.

6. Создание системы индивидуального психолого-педагогического сопровождения учащихся в образовательном процессе.

7. Развитие электронного образования.

8. Совершенствование работы с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию.

Сроки реализации:  2010-2015годы.

Исполнители основных мероприятий: Коллектив учителей и учащихся гимназии-интерната, родители учащихся.

Формы контроля: мониторинг качества образования. Ежегодные отчеты на педагогических советах.
Управление Программой: управление реализацией программы осуществляется директором гимназии-интерната, заместителями директора по учебной и воспитательной работе.
Этапы реализации программы

- 2010-2011 гг. – подготовительный – создание условий для оформления основных идей программы развития, осмысление противоречий и предпосылок развития гимназии.

- 2011-2012 гг. – внедрение концепции – непосредственное начало реа​лизации программы, приведение основных компонентов образовательного процесса в соответствие с характеристиками концепции Программы развития.

- 2012-2014 гг. – реализация модели – преодоление несоответствий культуры гимназии и реформирование компонентов, отклоняющихся от норм, заданных концепцией Программы.

- 2014-2015 гг. – аналитико-коррекционный – анализ и рефлексия статуса гимназии в социуме, культуры и структуры функционирования, самоопределение педагогического коллектива по отношению к дальнейшему развитию.

Анализ достигнутых результатов и определение перспектив дальнейшего развития гимназии. Обобщение позитивного опыта работы и фиксация созданных прецедентов образовательной практики и их закрепление в локальных нормативных актах гимназии.

Образовательная программа гимназии ориентирована на обеспечение уровня социальной готовности лич​ности к самоопределению, на развитие способности к творческому самовыражению в учебной, трудовой, досуговой деятельности. Целью образовательной про​граммы гимназии является создание условий для освоения минимума содержания образования (в соответствии с требованиями государственных стандартов), раскрытие возможностей личности через освоение фундаментальных основ содержания среднего образова​ния. Программа направлена на удовлетворение потребностей: учащихся - в программе обучения, стимулирующей развитие познавательных возможностей личности; родителей - в обеспечении условии для максимального развития умственного, физического, духовного потенциала учащихся; общества и государства - в реализации программ развития личности, направленных на формирование человека, способного к продуктивной творческой деятельности в различных сферах.

В гимназии-интернате ведется работа по сохранению физи​ческого и психического здоровья обучающихся. С 2006 года открыты классы раздельного обучения для девочек. В смешанных классах обучение и воспитание осуществляются с учетом половозрастных особенностей. 

В образовательном учреждении имеются резервы для повышения качества учебно-воспитательного процесса:

· внедрение современных образовательных технологий: технологии развивающего, опережающего обучения, информационных технологий, проектных и тестовых технологий, исследовательской дея​тельности в практику работы гимназии-интерната; 

·  совершенствование системы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса; 

· введение в практику работы гимназии портфолио учащихся, совершенствование воспитательной системы гимназии, основанной на сохранении традиций и введении инноваций; 

· систематическое участие гимназии в олимпиадах, интеллектуальных марафонах;

·  совершенствование системы «Учитель – воспитатель -  ученик - родитель». 

Прогнозируемый результат.

К моменту завершения обучения в гимназии-интернате обязательными являются выполнение государственных стандартов образования, а также сформированность  у учащихся положительного отношения к учебе, умение включаться в задание, успешно выполнять задачу, планировать свои действия, выполнять их по правилам. Кроме того, обучающиеся  умеют легко адаптироваться в новых условиях и имеют достаточно высокий уровень воспитанности. В соответствии с меняющимся социальным заказом гимназии должен обеспечить одновременно высококачественное образование по академическим профилям и  профилям,  нацеленным на продолжение образования в высшей профессиональной школе.

Приоритетные направления реализации Программы развития: 
- создание нормативной базы и информационное обеспечение процесса, представляющее собой формирование норм осуществления деятельности - разработку программ, планов;
- интеграция групп и сообществ – выделение групп новаторов, содействие их включению в преобразование гимназии, вовлечение всех субъектов (педагогов, учащихся, родителей, общественности)  в инновационную деятельность гимназии-интерната;
- презентация результатов образовательной деятельности на уровне города, республики, страны – публичные отчеты об итогах раз​вития гимназии-интерната в ходе различных мероприятий, в СМИ, интернет пространстве;
- повышение квалификации педагогов - содействие их профессиональному росту, достижение ими уровня, соответствующего современным требованиям и задачам развития гимназии-интерната.
По итогам анализа запроса учащихся и их родителей, проводящемуся регулярно, изменяется структура как базовой, так и дополнительной образовательной программы. Создан единый учебный план первой и второй половины дня. 

По всем предметам учебного плана имеются разработанные в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом рабочие программы. 

Реализация предпрофильной подготовки и профильного обучения.

Профильное обучение учащихся в общеобразовательном учреждениии осуществляется на основании Постановления правительства РФ от 9 июня 2003г. №334 «О проведении эксперимента по введению профильного обучения учащихся в образовательных учреждениях, реализующих программы среднего (полного) образования», Рекомендаций об организации предпрофильной подготовки учащихся в общеобразовательных учреждениях на 2003/2004 учебный год (письмо Минобразования России от 20.08.2003 №03-51-157ин/13-03.

В настоящее время создана система специализированной подготовки (профильного обучения) в старших классах общеобразовательной школы, ориентированная на индивидуализацию обучения и специализацию обучающихся, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда, отработкой гибкой системы профилей и кооперации старшей ступени гимназии с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования. С 2009-2010 года формируются классы филологического профиля.

Предпрофильная подготовка ведется для учащихся 9-х классов, которые имеют возможность пройти элективные курсы на базе гимназии-интерната.
Реализация всестороннего развития обучающихся с учетом их интересов.

Традиционное школьное образование не вполне обеспечивает формирование у учащихся таких качеств, как умение самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия. Сегодня необходима ориентация школы «не только на усвоение определенной суммы знаний, но и на развитие его личности». Выпускник средней школы должен быть готов к жизни в современном постоянно меняющемся мире. Для решения вышеуказанных задач гимназия-интернат сотрудничает с Набережночелнинским государственным педагогическим институтом.
5.2 Учебный план.
Учебный план муниципальной общеобразовательной школы-интерната «Гимназия-интернат» №13» разработан на основе: 

- федерального базисного учебного плана, утверждённого при​казом Министерства образования Российской Федерации №1312 от 9 марта 2004 года «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования»;
- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 3 июня 2011 года №1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования» утверждённые при​казом Министерства образования Российской Федерации №1312 от 9 марта 2004 года;

- приказа МО и Н РТ от 2 августа 2011 года № 3934/11 «Об утверждении базисного и примерных учебных планов на 2011-2012 учебный год для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы начального и основного общего образования»; 

- приказа МО и Н РТ от 2 августа  2011г. № 3933/11 «Об утверждении базисного учебного плана на 2011-2012 учебный год для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы среднего (полного) общего образования». 
В соответствии с:

- Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 года № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 3 марта 2011 г., регистрационный № 19993).

Учебный план направлен на реализацию стратегии и тактики образования, сформулированные в национальной доктрине образования в РФ, национальной образовательной инициативе «Наша новая школа», мнения социальных и образовательных потребностей участников образовательного процесса.

Учебный план определяет:

- перечень учебных предметов, изучаемых на всех ступенях обучения;

- распределение учебного времени между отдельными образовательными областями и учебными предметами, основанное на рекомендациях регионального базисного учебного плана, в условиях преподавания в общеобразовательном учреждении по учебным программам и учебно-методическим комплектам, рекомендованным и допущенным Министерством образования и науки, с широким применением современных педагогических технологий.

Учебный план позволяет в ходе образовательного процесса качественно решать задачи по формированию разносторонне развитой личности.

При составлении учебного плана учтены основные принципы обновления содержания образования российской школы:

-  личностная ориентация содержания;

-  гуманизация, целесообразность, отражение в содержании образования на каждом этапе обучения всех аспектов человеческой культуры;

- фундаментальность, усиление методологической составляющей содержания образования;

- приоритет сохранения здоровья учащихся;

- оптимизация объёма учебной нагрузки;

- обеспечение преемственности нового учебного плана с предыдущим.

Учебный план гимназии представлен для начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования. Для каждой ступени обучения приводится перечень обязательных для изучения учебных предметов, отражающий требования федерального компонента РСОО. В 2011-2012 учебном году учебный план для 1 класса составлен с учетом ФГОС НОО. 

Учебный план гимназии в соответствии с Региональным базисным учебным планом предусматривает:

- 4-х летний срок освоения образовательных программ начального общего образования для 1-4  классов. Продолжительность учебного года для 1 класса – 34 учебные недели, для 3 и 4 класса - 35 учебных недель.

- 5-ти летний срок освоения образовательных программ основного общего образования для 5 – 9 классов. Продолжительность учебного года для 5-8 классов составляет  35 учебных недель, для 9 классов – 34 учебные недели.

- 2-х летний срок освоения образовательных программ среднего (полного) общего образования для 10 – 11 классов. Продолжительность учебного года – для 10 класса - 35 учебных недель, для 11 класса – 34 учебные недели. 

В соответствии с п.п. 2.9.4 – 2.9.5 СанПиН 2.4.2.1178-02 и Федеральным базисным учебным планом, 3-11 классов установлена шестидневная учебная неделя. Первоклассники обучаются 5 дней в неделю. Продолжительность урока - 45 ми​нут.


В оздоровительных целях создаются условия для удовлетворения двигательной активности учащихся. Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной кривой умственной работоспособности обучающихся отдельно для обязательных и кружковых занятий, между которыми устраивается перерыв продолжительностью 1 час.  Для обучающихся начальной школы организованы динамические паузы с 11.00 до 12.00 часов, для воспитанниц интерната  с 14.00 до 15.00 часов. 

Национально-региональный компонент используется для изучения татарского языка как государственного, татарской литературы, истории татарского народа и Татарстана и установлен на основе Конституции РТ, Закона РТ «Об образовании», Закона РТ «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан». 
Начальное общее образование
 Учебный план для 2-4 классов начальной ступени общего образования, продолжающих в 2011-2012 учебном году получение начального общего образования составлен на основе Базисного учебного плана  Республики Татарстан.  Обучение ведется по программе  «Школы России».
Учебный план для 1 класса составлен с учетом федерального государственного образовательного стандарта начального образования. Обучение ведется по программе  «Начальная школа XXI век».
Учебный план для 1 класса обеспечивает реализацию содержания образования, определённого инвариантной частью БУП. В соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения, с учётом пожеланий родителей и интересов учащихся в учебный план включены 10 часов внеурочной деятельности по утвержденным на внутреннем уровне авторским программам по следующим направлениям:

1. Спортивно-оздоровительное направление: 

· Программа «В шахматном королевстве» (в объеме 2 часов);

· Программа «Веселая физкультура» (в объеме 1 часа).

Целью программ служит укрепление и сохранение физического здоровья детей и развитие их интеллектуального потенциала.

2. Художественно-эстетическое направление:
· Программа «Театральный кружок» (в объеме 2 часов) нацелена на формирование творческих способностей обучающихся, развитие чувства эстетического и художественного вкуса.

3. Научно-познавательное направление:
· Программа «Я – исследую мир» (в объеме 2 часов), в ходе реализации которой у первоклассников формируются такие качества, как любознательность, способность находить и использовать информацию, стремление к познанию окружающего их мира.

4. Патриотическое направление:
· Программа «Я  - патриот»  (в объеме 2 часов), в основу которой легли принципы формирования чувства патриотизма, любви к Родине, а также реализация духовных ценностей и жизненных  приоритетов в условиях меняющейся России. 

5. Общественно-полезная деятельность  (в объеме 2 часов).

Национально региональный компонент в начальной школе представлен предметами татарский язык и литературное чтение. В соответствии с БУП на изучение татарского языка в 1-4  классах выделяется 3 часа, литературного чтения – 2 часа. Используется общеобразовательная программа по татарскому языку под редакцией Ф.Ф.Харисова, Ф.Сафиуллиной, Э.Хайдаровой.


В 3-м и 4-м гимназических классах 1 час компонента образовательного учреждения передан  на предмет «Русский язык». Учебный предмет «Информатика и ИКТ», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучается в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология». Учебный предмет «Окружающий мир», изучается со 2 по 4 класс по 2 часа в неделю и является интегрированным курсом,  построенным по модульному принципу и включает содержательные разделы «Человек», «Природа», «Общество», элементы основ безопасности жизнедеятельности. «Иностранный язык» в 3-4 классах изучается по 2 часа в неделю с делением на подгруппы. 

Основное общее образование

Учебный план для 5-9 классов раздельного обучения для девочек разработан на основе примерного учебного плана для 5-9 классов общеобразова​тельных учреждений, реализующих программы повышенного уровня (лицеев, гимназий, школ с углубленным изучением отдельных предметов). В основу учебного плана для смешанных классов заложен базисный учебный план  для 5-9 классов общеобразовательных учреждений Республики Татарстан.  Учебный план ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования.
 
Как установлено в БУП РТ, соотношение между федеральным компонентом, региональным компонентом и компонентом образова​тельного учреждения сохраняется. Национально региональный компонент представлен предметами татарский язык и татарская литература. В соответствии с БУП на изучение татарского языка в 5-8 классах выделяется 3 часа, в 9а классе раздельного обучения – 1 час, в 9б классе – 2 часа. По 2 часа на изучение татарской литературы в 5-6 классах, 7б классе и в 9-х классах, по 1 часу в 7а и 8-х классах раздельного обучения.  Используется общеобразовательная программа по татарскому языку под редакцией Ф.Ф.Харисова, Ф.Сафиуллиной, Э.Хайдаровой.

 
В связи с филологической направленностью гимназии,  компонент образовательного учреждения в  5-9-х классах используется с целью расширения знаний учащихся и дополнения к учебным предметам.
В  5-6 гимназических  классах по 1 часу компонента образовательного учреждения переданы на учебный предмет «Русский язык»,  по 1 часу – на предмет  «Современные средства коммуникации»,  по 1 часу – на «Татарский язык».

В 7-м классе раздельного обучения 2 часа школьного компонента переданы на  изучение английского языка в рамках предпрофильной подготовки.

В 7б классе 1 час  школьного компонента отведен на изучение предмета  «Современные средства коммуникации».

В двух 8-х классах раздельного обучения по 1 часу  школьного компонента переданы  на учебный предмет «Английский язык». 

В 9а предпрофильном классе раздельного обучения часы школьного компонента распределены следующим образом: 2 часа – на изучение предмета «Английский язык» и 1 час – на курс «Страноведение: Великобритания, США, Австралия» (на русском языке).  


В 9б классе  - 1  час компонента передан на изучение предмета «Русский язык» и 1 час – на предмет «Татарский язык».
Предпрофильная подготовка на ступени основного общего образования представлена элективными курсами:

«За страницами школьного  учебника» (английский язык);

«Грамматика  в текстах» (английский язык);

«Секреты английской грамматики»;

«Решение нестандартных задач по математике»;

«Современный литературный татарский язык»;

«Секреты английской фонетики»;

«Русская словесность».

Среднее (полное) общее образование. 
В соответствии с Концепцией профильного обучения, с целью реализации интересов, склонностей, способностей учащихся и запросов их родителей в МБОШИ «Гимназия-интернат № 13» на старшей ступени на повышенном уровне ведется обучение  общеобразовательным учебным предметам филологического профиля (вариант 1) БУП РТ-2011.

Базовые общеобразовательные учебные предметы – это учебные предметы федерального и регионального компонента РТ, направлен​ные на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся. Учебный план предполагает функционально полный, но минимальный их набор. Обязательными базовыми учебными предметами являются: русский язык, русская литература, татарский язык, татарская литература, ино​странный язык, история (включая историю Татарстана), обществознание, география, химия, физика, биология, ОБЖ, физическая культура. Предметы «Татарский язык» и «Татарская литература» изучаются в полном объеме, что обуславливает выполнение Закона РТ « О государственных языках…». 

Предметы компонента образовательного учреждения развивают содержание базовых учебных предметов и позволяют получить дополнительную подготовку для сдачи единого государствен​ного экзамена по выбранному предмету. 

 
В рамках предпрофильной подготовки и пропедевтической профориентационной деятельности  в учебном плане гимназии-интерната увеличено количество часов на изучение иностранного (английского) языка на базовом уровне для классов раздельного обучения, а с 10 класса введено изучение второго иностранного (французского) языка.

 
  Часы школьного компонента  в профильном 10 классе   в объеме 5 часов в неделю распределены следующим образом: «Язык, культура, общество» - по 1 часу в 10-11 классах.  Предмет  «Страноведение (Франция)» изучается только в 10 классе в объеме 1 часа, в 11 классе изучается «Страноведение (Россия)». На предметы «Теория и практика перевода», «ИКТ», «Основы исследовательской деятельности» отведено по 1 часу соответственно, которые изучаются в таком же объеме и в 11 классе.

В 11 профильном классе – школьный компонент в объеме 1 час в неделю передан на предмет «Физика».  

 
    Изучение предмета «ИКТ» в объеме 1 час в неделю введено в качестве «надстройки» к профилю, обеспечивающей совершенствование общеучебных компетенций.

Предмет «География» изучается в объеме 1 час в неделю в качестве «смежного» учебного предмета, обеспечивающего профиль, и предполагает расширение возможностей профессионального самоопределения и удовлетворение познавательных интересов.


    На курс  «Основы исследовательской деятельности» отведено 1 час.

           В  3-11 классах  осуществляется деление на английский язык, татарский язык и татарскую  литературу,  в 5-9 – на технологию и информатику, на элективные курсы.                      

Учебный план рассмотрен на заседании педагогического совета (протокол№1 от 31.08.2011 года), согласован со специалистами Управления образования Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района,  введен в действие приказом по МБОШИ «Гимназия-интернат №13» (№ 71 п.2).

5.3 Состояние воспитательной работы и дополнительного образования.
Вся воспитательная работа гимназии направлена на реализацию следующих задач:

- создание оптимальных условий для формирования и воспитания полноценной конкурентоспособной  личности учащегося  в условиях гимназии-интерната для девочек;

- создание условий для высокого нравственно – эстетического, культурного воспитания учащихся;

- формирование «Я» - концепции девочки-подростка в классах раздельного обучения девочек;

- формирование и совершенствование общеучебных и социально значимых компетенций, развитие и  реализации интеллектуального лидерства;

- формирование коллектива единомышленников в учебно-воспитательной работе;

- создание условий для сохранения и укрепления здоровья, учащихся через дальнейшее совершенствование системы дополнительного образования;

- усиление роли семьи в воспитании детей и привлечение её к организации учебно-воспитательного процесса в гимназии.
Система воспитательной работы гимназии включает воспитание учащихся в процессе обучения и внеурочную воспитательную работу, в ходе которой, в свою очередь, решаются проблемы коллективного и индивидуального воспитания в классе, школе, интернате. В воспитательном процессе гимназии широко используется возможности дополнительного образования, разнообразные формы внеурочной работы, новые педагогические технологии, ориентированные на профильную направленность гимназии, заключающуюся в гендерном подходе в учебно-воспитательном процессе.  В гимназии функционируют кабинет для работы Совета старшеклассников, кабинет заместителя директора по воспитательной работе, где классные руководители работают с методической литературой. Гимназия-интернат обеспечена кадрами, занимающимися воспитательной деятельностью: заместитель директора по воспитательной работе, 1 педагог-организатор, 13 классных руководителей, 11 воспитателей.  В гимназии имеется 1 спортзал, спортплощадка со всем необходимым оборудованием, лыжная база, актовый зал. Созданы необходимые условия для художественно-эстетического развития, творческой самореализации воспитанниц. Учащиеся гимназии занимаются в спортивных секциях, развиваются творчески в кружках изобразительного искусства,  вокально-хорового пения, кружках по игре на курае и гитаре, в драматическом театре. На занятиях дополнительного образования воспитанницам гимназии прививаются нравственно-этические, общечеловеческие, правовые нормы, воспитываются чувства патриотизма, ответственности, заботы о старших и др. Учитывая предрасположенность девочек к социально-гуманитарным знаниям, ведётся кружковая работа по изучению таких  иностранных языков, как английского, французского, турецкого и арабского.
Воспитание в национальных традициях.
Государственный Совет Республики Татарстан принял «Государственную программу Республики Татарстан» по сохранению, изучению и развитию государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2004-2013 годы. Эта программа предлагает развитие и грамотное взаимодействие языков, поддержание устойчивого баланса национально-языковых интересов многонационального народов Республики Татарстан, всех граждан, независимо от их этнической или языковой принадлежности. 

Направления работы:

- изучение татарского языка с русскоязычными детьми, как государственного языка Республики Татарстан; с детьми татарской национальности изучение татарского языка как родного языка.

- сохранение, изучение и развитие татарского языка, как основы национальной культуры, полноценного средства общения;

- формирование бережного отношения к языковым традициям, воспитание сознательного отношения к языку, как национально-культурной ценности;

- повышение языковой культуры.

Охват обучающихся кружковой работой по ступеням (таблица 39)
В концепции модернизации образовании подчеркнута важнейшая роль учреждений дополнительного образования детей, как одного из определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей. И в нашей школе введены современные, интересные для детей и актуальные для общества направления: спортивные, творческие, художественно-эстетические, социально-гуманитарные, естественнонаучные, военно-патриотические. В гимназии работают кружки: «Я исследую мир», «Гимназист», «Я – патриот!», драматический кружок, «В шахматном королевстве», «Мастерская добрых дел», «Весёлая физкультура», Кружки по изучению таких иностранных языков, как французский, арабский, «Абсолютная величина», спортивные секции «Баскетбол» и  «Волейбол», хоровое пение, вокал, музейное дело «Встреча поколений», прикладное искусство, этика и эстетика и т.д. В школьных кружках занимаются 210 учащихся (82,7%). 49 (19,3%) учащихся гимназии посещают кружки и секции в других образовательных и спортивных учреждениях.
В школе создано научное общество «Гимназист», членами которого являются 30 учеников 7-11 классов, принимающих активное участие в республиканских и муниципальных конкурсах. Учащиеся, посещающие школьные кружки, участвуют в школьных, городских концертах и фестивалях; ездят на соревнования в города РТ и России, участвуют в соревнованиях по волейболу и баскетболу между школами города, принимают участие в олимпиадах.

Здоровьесберегающие мероприятия, динамика состояния здоровья воспитанников. Программа «Здоровье».

 
   В рамках реализации республиканской программы «Образование и здоровье» в гимназии проводится комплекс мероприятий по сохранению здоровья. 

Процесс укрепления или сохранения здоровья в гимназии не может быть эффективным до тех пор, пока он практически не касается здоровья педагогов, работающих в учебном заведении. Поэтому элементы профилактических и реабилитационных мероприятий распространяются и на педагогический коллектив. Учителя гимназии систематически проходят медицинский профосмотр специалистами в закреплённом медицинском учреждении, где ведётся отслеживание динамики заболеваемости педагогов, их своевременное выявление и лечение, делаются профилактические прививки от инфекционных заболеваний. Учителя гимназии, с целью укрепления здоровья и поддержания рейтинга учебного учреждения, ежегодно принимают участие в городских спортивных соревнованиях по различным видам спорта.

           Анализ основных параметров состояния здоровья школьников является неотъемлемой частью анализа итогов учебного года на протяжении всех лет существования гимназии. Реализуется комплексный план оздоровительных мероприятий и гигиенического воспитания учащихся, результатом чего является стабилизация, а по некоторым показателям и снижение уровня заболеваемости. Уменьшился процент учащихся, пропускающих уроки по болезни.
Учащиеся по окончании учебного заведения должны быть физически здоровым, а значит, готовым к дальнейшей учебе или работе на производстве. 
           Работа по данной программе способствует оздоровлению детей и учителей гимназии, помогает снижению количества заболеваемости. Повысился интерес к собственным показателям здоровья и стремление к здоровому образу жизни. В 2004 году гимназии-интернату был присвоен серебряный уровень по Республиканской программе здоровья.

           Большое внимание уделяется двигательной активности учащихся: на каждом уроке проводятся физкультминутки. В каждом кабинете поддерживаются нормы светового и температурного режимов влажности. Проводятся мероприятия и занятия, помогающие детям вести здоровый образ жизни, беречь и укреплять своё здоровье. Ежедневно проводится зарядка, на уроках – динамические паузы, спортивно-оздоровительные занятия на свежем воздухе, экскурсии на природу, пикники.

           Вся работа гимназии-интерната планируется с учётом соблюдения требований СанПиНа, соблюдается временной режим работы гимназии-интерната. Контроль за учебной нагрузкой осуществляет заместитель директора по учебной работе, составляющий расписание в соответствии с СанПиНом, систематически ведётся контроль за дозированностью  домашнего задания и проверкой соблюдения режима времени и объёма изучения материала в урочной деятельности. Помещение гимназии и интерната, а также учебные кабинеты ежегодно ремонтируются с использованием экологически безопасных стройматериалов. 

Классными руководителями проводятся социально-психологические мониторинги по следующим направлениям: 

- Анкетирование учащихся «Моё отношение к наркотикам», «Каким я вижу свое будущее» и т.п.

- Анкетирование учащихся классов «Выявление особенностей организации досуга подростков».

С целью формирования жизненных ценностей и развития поведенческих навыков у учащихся, выработки установки на здоровый образ жизни, негативного отношения к употреблению табака, алкоголя и наркотиков систематически проводится профилактическая работа по предупреждению негативных явлений в сотрудничестве с наркологическим диспансером города Нижнекамск, СПИД-центром, инспектором ОДН управления внутренних дел, занятия и внеклассные мероприятия, способствующие развитию личности.

 
      Работа по профилактике правонарушений проводится в рамках выполнения Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». 

Система работы по профилактике правонарушений

Отряд профилактики правонарушений «Беркут» строго следит за детьми девиантного поведения, оказывает посильную помощь, проводит профилактические беседы. Залогом успешной деятельности является союз учащихся, выпускников гимназии-интерната, учителей, родителей, осуществляется тесная связь с общественностью. Работа с родителями проводится в нескольких направлениях: 

· изучение индивидуальных особенностей ребёнка на основании полученных результатов обследования и составленных индивидуальных карт;

· определение места ребёнка в классном коллективе;

· включенность родителей в жизнь гимназии.

В начале учебного года во всех классах составляется социальный паспорт класса, где отражается социальный статус семьи, определяются списки учащихся на получение бесплатного питания и социальной помощи. На первых родительских собраниях проводятся анкетирование родителей, с целью более глубокого изучения личности ребёнка и его семьи, поведения, круга общения. На каждого ученика составляются карты – характеристики личности ребёнка, проводится систематический контроль успеваемости и поведения учащихся, посещения занятий. Все нарушения фиксируются в тетради по профилактике правонарушений. В классах проводятся мероприятия, направленные на предотвращение правонарушений: родительские собрания, классные часы и беседы с учащимися по темам профилактики правонарушений, вредных привычек. Во внеурочное время проводятся занятия в кружках, спортивных секциях.

В лицее организуются встречи, линейки с представителями ГИБДД по профилактике детского травматизма, проводятся беседы по ПДД инспекторами Детского автогородка города Нижнекамска. 

Дети посещают школьные кружки, а также секции в ДТДиМ им.И.Х.Садыкова, СК «Шинник», художественную и музыкальные школы. 
5.5 Обеспеченность учебной, учебно-методической и художественной литературой (таб.43).

В гимназии – интернате функционирует библиотека, которая оборудована необходимой мебелью, компьютерной техникой (компьютер, принтер, колонки, сканер). 

          Основной фонд  библиотеки - 29341 экземпляр.  Художественная литература  - 22773 экземпляра, на русском языке - 20419 экземпляров - 70 %;  на татарском языке  - 2354 экземпляра - 8%.     Методическая литература  - 1559   экземпляров, на русском языке - 1167 экземпляров - 4 %; на татарском языке – 392 экземпляра - 1%.   Прочая литература - 5009 экземпляров.
          Учебный фонд библиотеки - 6320 экземпляров; из них ФП - 4386 экземпляров; РП - 1934 экземпляра. Фонд нетрадиционных носителей информации – 169 экземпляров. Количество названий периодических изданий 61 экземпляр, газет - 33 экземпляра; журналов - 28 экземпляров. Тематических папок - 96 экземпляров.
6. Результативность образовательной деятельности.

6.1. Внутришкольная система комплексного мониторинга качества образования. Решение проблемы качества образования зависит от выполнения ряда психолого-педагогических условий: соответствия процесса обучения функциональным и психологическим возможностям обучающихся; ориентировки педагогической оценки на относительные показатели детской успешности; создания образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, возможности для творческой самореализации, самоадаптации к самостоятельной жизни в современных условиях.

Образовательная программа гимназии направлена на получение глубоких и разносторонних знаний путём интеграции, расширенного ведения предметов и использования новых технологий. Для каждого ученика создаются  благоприятные условия для удовлетворения его образовательных потребностей. 

Анализ обученности учеников показывает, что возрос уровень мотивации к обучению. В последние годы в работе с высокомотивированными учащимися проводится большая работа с применением новых образовательных технологий: проблемной личностно – ориентированной, проектной, информационной, что привело к росту количества победителей олимпиад, конкурсов и количество учащихся, окончивших гимназию  с золотой и серебряной медалью.

С целью повышения качества образовательного процесса в гимназии  ведется комплексный мониторинг по следующим направлениям:

- отслеживание здоровьесбережения;

- социодиагностика;

- диагностика результатов обучения;

- диагностика результатов воспитания;

- отслеживание результативности внеучебных достижений учащихся;

- диагностика инновационных процессов в обучении и воспитании;

- отслеживание динамики обобщения и распространения передового педагогического опыта;

- диагностика кадрового обеспечения образовательного процесса;

-отслеживание обеспеченности образовательного процесса информационно-техническими и материально- техническими ресурсами.
6.2. Качество подготовки выпускников (9, 11 классов). Таблицы 22 -29. 

Результаты мониторинговых исследований. В сравнении с республиканскими показателями результаты ЕГЭ в гимназии выше по предметам русский язык, литература, математика, физика, обществознание. Ниже республиканского уровня результаты по химии, биологии, истории. Результаты ЕГЭ среди выпускников 11 класса в 2011 имеют положительную динамику по математике, русскому языку. Результаты ЕГЭ показали, что учителя на должном уровне готовят учащихся к итоговой аттестации, достаточное внимание уделяют  индивидуальной работе как на уроках, так и во внеурочное время. Условия, обеспечивающие учет индивидуальных и личных особенностей учащихся, реализовывались за счет факультативных занятий, групповых и индивидуальных занятий по  всем учебным предметам. Большая работа  по  изучению нормативных документов ЕГЭ, обучению работы с КИМами проведена администрацией  гимназии-интерната с педагогическим коллективом, родителями и выпускниками. 
В 2011 году ученики 9 классов приняли участие в сдаче экзаменов в новой форме (итоговая государственная аттестация) по математике и русскому языку (таблицы 25,26). Для выпускников 9 классов регулярно проводились пробные экзамены в форме ГИА, выявлены и ликвидированы пробелы в знаниях. 

6.3 Результативность участия в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях, смотрах (таблицы 37,40,41)

В соответствии с российской программой «Интеллект», которая предусматривает работу с одарёнными детьми, в гимназии создана программа «Одаренные дети». Ежегодно составляется банк данных учащихся, относящихся к данной категории. Основным подходом в поиске юных дарований в гимназии предусмотрен комплекс мероприятий, направленных не только на детей, но и на родителей и педагогов. Используются разнообразные методики отбора детей и в дальнейшем наблюдаются их успехи, результаты групповых тестирований, социологических опросных листов. Работа, проводимая в гимназии, имеет ряд положительных результатов, таких как стабильный показатель успеваемости и качества знаний учащихся в гимназии, в целом увеличение количества учащихся, занимающих призовые места в городских предметных олимпиадах и увеличение количества медалистов среди выпускников 11 классов. Внедрение инновационных программ, профессиональный рост учителей, хорошо налаженная система работы с одаренными детьми, функционирование научного общества «Гимназист», способствуют развитию интеллектуального и творческого потенциала учащихся гимназии.
Учащиеся гимназии являются победителями и призерами предметных олимпиад по татарскому языку, французскому языку, арабскому и английскому языкам.

7. Кадровое обеспечение.

Гимназия укомплектована педагогическими кадрами по всем учебным дисциплинам. Образовательный ценз педагогов школы достаточно высокий. 

Коллектив школы состоит из 29 педагогов, из них 5 совместителей. Педагогические работники школы пользуются заслуженным авторитетом в городе, отмечены грамотами управления образования Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района, Министерства образования Российской Федерации, имеют почетные звания и другие награды: нагрудный знак  «Почётный работник РФ» имеет 1 учитель, Почётная грамота МО и Н РФ – 1 учитель, победителями профессиональных конкурсов  в рамках приоритетного национального проекта «Образование» - 1 учитель, республиканских «Наш лучший учитель» - 3, «Учитель-исследователь» - 1.

 В учреждении работает 1 педагог-организатор. Педагоги школы имеют в основном высшее и среднее специальное образование. Высшее педагогическое образование имеют 24 человека  (82,7%), среднее специальное  педагогическое образование  – 3 человека (10,1%). Продолжают обучение в ВУЗе заочно с целью повышения образовательного уровня - 3 человека (10,1%). 100% педагогов имеют базовое образование, соответствующее преподаваемым дисциплинам. Качественный состав – 74,1%. Средний возраст педагогического коллектива – 40 лет.
Движение педагогических кадров минимальное, текучесть происходит в связи с переездом на другое место жительства, а также с уходом на пенсию. 

Курсы повышения квалификации учителя и руководители проходят по перспективному плану, составленному до 2012 года. Обучение проводится в очной, дистанционной формах. 

Сведения о прохождении курсов учителями гимназии-интерната: 2009 год – 2 учителя , 2010 год – 6 учителей, 2011 год – 7 учителей. 

Учителя и воспитатели гимназии-интерната в количестве 23 человек  прошли краткосрочные курсы  ИКТ и  курсы по работе с интерактивным оборудованием. Прошли обучающие курсы в  дистанционной форме – 2 человека. Проходят обучение  по программе «Английский в Республике Татарстан» – 4 человека. 

Количество учителей,  являющихся обладателями республиканских грантов «Алгарыш» - 4 человека, «Наш лучший учитель» - 3 человека,  «Наш новый учитель – 2 человека», «Учитель – исследователь – 1 человек». Количество получателей гранта «Приоритетный национальный проект «Образование» - 1 человек.

Учителя демонстрируют рост профессионального мастерства. За последние 3 года учителя гимназии-интерната дважды становились финалистами муниципального конкурса педагогического мастерства «Учитель года - 2010», «Учитель года - 2011». В текущем году педагог – организатор ОБЖ заняла 2 место в муниципальном конкурсе  «Преподаватель – организатор ОБЖ-2012», стала лауреатом республиканского конкурса «Преподаватель – организатор ОБЖ -2012»  в городе Альметьевск.

Педагоги гимназии-интерната обобщают и активно распространяют свой передовой опыт в интернет-сообществах республики, страны. 

 В гимназии проводятся методические недели с использованием ИКТ, семинары различных уровней. В 2010 году в рамках акции «Компьютер – учителю» все педагоги школы получили ноутбуки, с 2010/2011 учебного года внедряются электронные журналы и дневники. 

8. Методическая и научно-исследовательская деятельность.
С 2010/2011 учебного года педагогический коллектив работает над методической темой «Приоритетные направления деятельности гимназии-интерната в условиях перехода к новым стандартам». Единая методическая тема актуальна, научно обоснованна, имеет практическую значимость для гимназии-интерната, сориентирована на повышение творческого потенциала учителя и учащихся, интенсификацию учебно-воспитательного процесса и мотивацию учения школьников.
Цели работы по реализации научно-методической темы:

- создание условий для реализации учебных возможностей каждого ученика на основе творческой личности учителя;

- непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства преподавателей, их эрудиции и компетентности в организации, проведении и обеспечении образовательного процесса.

Для координации методической работы в нашей гимназии создан методический совет - совещательный орган при директоре гимназии, способствующий решению приоритетных психолого-педагогических проблем деятельности гимназии.

Целью его деятельности является организация и координация методического обеспечения образовательного процесса, методической учебы педагогических кадров.

Работа методического совета направлена на решение следующих задач:

• диагностику состояния методического обеспечения образовательного процесса и методической работы в гимназии;

• разработку новых технологий организации образовательного процесса в гимназии;

• создание условий для развития педагогического и методического мастерства учителей.

         Методический совет определяет стратегию проведения методической работы гимназии, осуществляет экспертную оценку результатов научно-методической работы в гимназии;  дает рекомендации по планированию, содержанию, формам работы с учителями; вносит предложения по формированию образовательной программы, учебного плана гимназии; готовит аттестационные материалы; проводит экспертизу авторских учебных планов и программ педагогов гимназии, координирует деятельность школьных методических объединений и творческих групп; представляет сотрудников гимназии к поощрению за особый вклад в развитие методической работы. В его состав входят директор гимназии, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, заместитель директора по воспитательной работе, руководители школьных методических объединений. Заседания проводятся 1 раз в четверть.

Планирование работы школьного методического совета строится на основе нормативно-правовой базы: Закона «Об образовании» Российской Федерации и Республики Татарстан, Типового положения об общеобразовательном учреждении, инструктивно-методические письма МО и ПО РФ11.09.98, Приказа МО РФ №90-М от 16.08.94, определяющий содержательную сферу методической работы в различных областях деятельности. 

В течение 2010 -2012 учебных годов были проведены методические советы по темам: «Мониторинг деятельности классных руководителей», «Эффективное использование мультимедийных презентаций в педагогическом процессе», «Проектная деятельность – основа развития подрастающего поколения», «Использование новых педагогических технологий, портфолио учителя как средство личностного развития», «Исследовательский метод на уроке и во внеурочной деятельности», «Психолого-педагогические консилиумы в классах раздельного обучения», «Методика использования учителем интерактивной доски», «Методология использования современных педагогических технологий в образовательном процессе», «Гендерное обучение и воспитание учащихся».
Изучались нормативные документы и инструктивно-методические письма МО и Н РФ: методическое письмо «О единых требованиях к устной и письменной речи», «Аттестация педагогических работников по методике  Шадрикова В.Д».  Заслушивались отчёты работы руководителей школьных методических объединений по итогам проведения предметных недель и  учителей по темам самообразования; рассматривались  авторские программы и давались рекомендации к утверждению. Заслушивалась информация о классно-обобщающем контроле в 5, 7 классах,  о результатах самообследования педагогов, аттестующихся в 2012 году; изучались  результаты педагогической деятельности и мониторинг общественного мнения о работе аттестующегося учителя английского языка Коноваловой Т.Н. 

В 2011-2012 учебном году в связи с приходом молодых специалистов  в гимназии начала работать Школа молодого специалиста, на заседаниях которой были изучены, рассмотрены следующие вопросы:  в 2011-2012 учебном году в связи с приходом молодых специалистов  в гимназии начала работать Школа молодого специалиста, на заседаниях которой рассматривались следующие вопросы: «Электронное образование в Республике Татарстан», «Роль кабинета в учебно-воспитательном процессе», «Творческая лаборатория учителя», «Систематизация материала», «Формы организации познавательной деятельности», «Требования к уроку в условиях личностно-ориентированного подхода»; изучены: «Структура рабочих образовательных программ и календарно-тематических планирований», «Типы уроков», «Теоретические проблемы психологии обучения школьников», методическое письмо «Единые требования к устной и письменной речи учащихся», «Урок как целостная система»,  «Нормы оценок», «Современные образовательные технологии», «Психолого-педагогические особенности учащихся подросткового возраста и учёт их в учебно-воспитательной работе», «Федеральные образовательные стандарты второго поколения», «Как стать хорошим учителем? Каким должен быть современный учитель», «Педагогический такт и мастерство учителя. В.А. Сухомлинский, А.С. Макаренко, Я.Н. Каменский о педагогическом мастерстве учителя». Проведён инструктаж по ведению школьной документации; организовано посещение молодыми специалистами открытых уроков опытных учителей с целью наблюдения и использования в работе опыта по выбору форм и методов работы по проверке домашнего задания, объяснения нового материала и закрепление его, использования компьютерных технологий на уроке;  проверялись рабочие и контрольные тетради с целью оказания методической помощи; проводилось обучение анализу урока. По итогам участия в работе Школы молодого специалиста была проведена Неделя молодого специалиста, во время которой были проведены открытые уроки по математике учителем Фатхутдиновой Э.М., биологии – Шамсиевой Р.Р., истории – Мухаметшиной Л.А.
 
    2011-2012 учебном году в гимназии  работают 8 школьных предметных методических объединений:

- ШМО учителей русского языка и литературы, истории и обществознания.

- ШМО учителей математики, информатики, физики;
- ШМО учителей   химии, биологии, географии;
- ШМО учителей иностранных языков: английский, французский, турецкий, арабский;

- ШМО учителей татарского языка и литературы;

- ШМО учителей эстетического цикла: технология, музыка, ОБЖ, ИЗО, физкультура
- ШМО учителей начальных классов;

- ШМО классных руководителей.

          В гимназии работают творческие группы «Школа молодого специалиста», «Распространение опыта работы», «Научное общество учителей», «Стандарты второго поколения». 

За последние три года на базе нашей гимназии были проведены методические семинары:

- 2009 год – городской  обучающий семинар-практикум для учителей русского языка и литературы по теме «Подготовка учащихся 11 класса к написанию сочинения по тексту», на котором были освещены вопросы из опыта работы по теме «Система работы учителя при подготовке учащихся к написанию сочинения по тексту», проведён мастер-класс «Анализ текста и написание по нему сочинения».

- 2010 год – городской семинар учителей татарского языка и литературы школ г. Нижнекамска и Нижнекамского муниципального района по теме «Татар теле дәресләрендә укыту алымнары», приуроченный Году учителя.
- 2011 год - семинар учителей татарского языка и литературы школ г. Нижнекамска и Нижнекамского муниципального района по теме «Татлы тел – туган тел».

- 2011 год – региональные курсы  повышения квалификации для учителей русского языка и литературы по теме «Концептуальные подходы к проектированию содержания языкового образования в современной школе», в программу проведения которых были включены выступления по темам «Деятельностный подход к преподаванию литературы» и «Формирование учебных компетенций», проведение уроков по литературе в 11 классе по теме «Философская проблематика поэмы А.Блока «Двенадцать», по русскому языку в 9 классе «Сложноподчинённые предложения. Виды придаточных предложений».
- 2012 год – семинар для учителей русского языка и литературы Нижнекамского муниципального района по теме «Реализация требований ФГОС основного общего образования в линиях УМК по русскому языку и литературе», проводимый Издательством «Дрофа»  г. Москва.
           Педагогический коллектив ведет активную работу по распространению опыта на различных уровнях через семинары, научно-практические конференции, печатные издания.   Проведение городского семинара по темам «Подготовка учащихся 11 класса к написанию сочинения по тексту»; выступления и проведение уроков на региональных курсах повышения квалификации по русскому языку и литературе, истории и обществоведения, английскому языку; публикация методических материалов из опыта работы в журналах  «Магариф», «Наука и школа», в  газетах  «Нижнекамское время», «Первоклассник», «Второклассник», «Третьеклассник», «Четвероклассник»; результативное участие в конкурсах профессионального мастерства на грант Главы Нижнекамского муниципального района, муниципальный этап республиканского конкурса «Учитель года», «Лучший преподаватель-организатор ОБЖ»; зональный этап республиканского конкурса «Лучший преподаватель-организатор ОБЖ»; в республиканских конкурсах «50 лучших инноваций», «Лучшая педагогическая династия», фестиваль  малых театров на французском языке «Золотой петушок»,   «Все цвета, кроме  чёрного», «Наш лучший учитель», «Учитель-исследователь», «Наш новый учитель»; в федеральных конкурсах в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» на грант Президента РФ, «Открытый урок», «Открытый класс», «Педагогический олимп», «Педагогические инновации», «Мозаика презентаций», «ИнтерГУ.ru», «Мультимедиа в образовании», «ИТ- Прорыв», «Мультимедийный урок», «Урок с использованием ИКТ», «12 Всероссийский интернет-педсовет», «Учительский журнал он-лайн»; публикация методического материала из опыта работы  по итогам участия в российских конкурсах и конференциях:  сборник «Педагогический Олимп», Энциклопедия  «Одарённые дети – будущее России» в   рубрике  «Доска Почёта»  в номинации  «Учитель», награждение медалью «За вклад в развитие образования», республиканских конференциях: «Географическая наука и краеведческий подход к эколого-географическому образованию», «Актуальные проблемы современного школьного образования»; размещение методических материалов из опыта работы на сайтах «Мой университет», «Открытый класс», «Роспедклуб» учителей  «Доживём до понедельника», «Педсовет.оrg», «Учительский журнал онлайн. Издательская группа «Основа», «Электронное образование в Республике Татарстан»; участие в международных научно-практических конференциях и «Этнодидактика народов России», «Иностранные языки в образовательном пространстве современного вуза», российских: «Воспитательный потенциал учебных дисциплин предметной подготовки  в формировании личности будущего учителя», республиканских: «Модернизация языкового образования: опыт, поиски, проблемы», «Актуальные проблемы современного школьного образования», «Организация научно-исследовательской деятельности школьников», «Использование ИКТ в преподавании географии», «Информационно-образовательная среда «Сферы» как инструмент реализации требований ФГОС», «Основные принципы концепции модернизации школьного географического образования и их реализация в учебниках географии  Издательского центра «Вентана-Граф» в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения», «Концептуальные подходы к проектированию содержания языкового образования в современной школе»,  «Географическая наука и краеведческий подход к эколого-географическому образованию». 

     
   Изданы методические пособия «Содружество искусств на уроках литературы», «Интегрированное тематическое планирование по литературе в 10 классе»,  «Дидактический материал для уроков и внеклассной работы по русскому языку и литературе», учебно-методический комплекс «Русский язык. Подготовка к ЕГЭ», «Реализация технологии опорных сигналов на уроках русского языка», «Русский язык. Подготовка к ГИА».
           Коллектив гимназии-интерната №13 использует в работе с учащимися  авторские программы основного и дополнительного образования по английскому языку: авторская программа интегрированного курса  «Введение в теорию и практику перевода» для профильных классов раздельного обучения, авторская программа спецкурса  по английскому языку, «Обучение творческому письму» для профильных классов раздельного обучения, авторская программа элективного курса по английскому языку, «Деловой английский: особенности коммуникации»  для учащихся 10-11 классов, авторская программа обзорного курса «Страноведение Великобритании, США, Австралии» (на русском языке) для  классов раздельного обучения, авторская программа спецкурса по английскому языку  «Секреты английской грамматики» для учащихся 8 класса раздельного обучения, авторская программа спецкурса по английскому языку  «Секреты английской фонетики» для учащихся 9 класса раздельного обучения, рабочая программа по учебному предмету «Английский язык» для выпускного 11 профильного класса раздельного обучения, рабочая программа по учебному предмету «Английский язык», для 10 профильного класса раздельного обучения, рабочая программа по учебному предмету «Английский язык» для 9 предпрофильных классов раздельного обучения, рабочая программа по учебному предмету «Английский язык» для 8х классов раздельного обучения, авторская программа кружковой работы  по развитию речи для учащихся  7 – 11 классов «Познай себя -  и ты познаешь мир» (на русском языке), программа дополнительного образования «Английский малышам», программа дополнительного образования «Весёлый  английский», дополнительного образования «Школа выживания»  для учащихся  5-6 классов, по Основам безопасности жизнедеятельности, авторская программа спецкурса  по татарскому языку «Хэзерге татар эдэби теле» для профильных классов раздельного обучения, авторская программа элективного курса по татарскому языку «Халкыбыз жэухэрлэре» для учащихся 5-8 классов, программы дополнительного образования по стандартам 2 поколения для учащихся 1 класса: «Я - патриот»   «Весёлая физкультура», «Проектная деятельность»; русскому языку и литературе: «Примерное тематическое планирование уроков литературы в 10 гуманитарном классе» (издательство Нижнекамский региональный учебно-методический центр), «Система устных и письменных творческих заданий учащихся по литературе в 10 классе» (издательство Нижнекамский региональный учебно-методический центр.), учебно-методический комплекс «Русский язык. Подготовка к ЕГЭ» (издательство Нижнекамского муниципального института, 2008), «Дидактический материал для уроков и внеклассной работы по русскому языку» (издательство МОУ «ЦДОД по работе с одарёнными детьми», г. Нижнекамск, 2010 г.), программа дополнительного образования  «Юный лингвист» для работы с одарёнными учащимися 5-6 классов (журнал «Наука и школа», 2010, №3), программа спецкурса «Русская словесность» для предпрофильной подготовки учащихся 7 класса (2009 г.), программа спецкурса «Русская словесность» для предпрофильной подготовки учащихся 9 класса, программа  для углублённого изучения русского языка  в 10-11 классах «Анализ текста и написание по нему сочинения» (2010 г.), программа спецкурса «Я б в писатели пошёл…» для профильной подготовки учащихся 10-11классов.

Программа информатизации гимназии направлена на совершенствование системы управления на основе информатизации и компьютеризации образовательной и управленческой деятельности. 18 учащихся 11 класса в 2010-2011 учебном году прошли дистанционное обучение по русскому языку «Подготовка к ЕГЭ» по программе НП «Телешкола». В области дистанционного обучения и образовательных технологий пройдены курсы повышения квалификации и получены свидетельства «Учитель-специалист», «Учитель-мастер»,  «Учитель-профессионал», «Учитель-методист», «Учитель-наставник».
В рамках реализации программы развития и для интенсивного внедрения информационных технологий в образовательный и воспитательный процесс все педагоги гимназии прошли обучение и эффективно применяют ИКТ в образовательном процессе. 

9. Результативность деятельности образовательного учреждения.
Гимназия работает по обеспечению образовательного процесса соответствующими нормативно-правовыми актами, регламентирующими документами: Программа развития гимназии, целевые программы обеспечения преемственности между I, II и III ступенями образования. 

Также введены в действие локальные акты, отражающие особенности работы общеобразовательного учреждения. Образовательные программы, реализуемые в гимназии, отвечают целям, задачам и основным направлениям работы учреждения: создание новой модели функционирования образовательного учреждения в современных условиях развития системы образования в России, осуществлению ранней профилизации, подготовке для дальнейшего продолжения учёбы в средних и высших учебных заведениях. 

Осуществляется подготовка кадров с целью внедрения профильного обучения;

обновлены компьютеры в кабинете информатики;

- приобретены и установлены в кабинетах интерактивные доски и мультимедийная  аппаратура;

- приобретаются учебники и учебно-методические пособия для профильного обучения;

- реализуются программы дополнительного образования.

Педагогический коллектив продолжает работу над реализацией содержания интеллектуально-познавательной деятельности, работает над достижением ожидаемых результатов на каждой ступени образования перспективной модели развития гимназии-интерната. Администрация гимназии-интерната добилась положительных результатов в работе с педагогическим коллективом по направлениям работы:

- формирование мотивации большей части педагогического коллектива на начало и продолжение инновационной деятельности;

- качественный рост профессиональной активности педагогов.
- обобщение индивидуального педагогического опыта.

Анализ достижений гимназии-интерната, его потенциала с точки зрения развития позволяет определить его основные конкурентные преимущества. К их числу следует отнести:

·  авторитет гимназии-интерната в окружающем социуме и среди образовательных учреждений района, региона. 

· квалифицированный педагогический коллектив, мотивированный на работу по развитию образовательного учреждения;

· преобладающее большинство педагогов, стремящихся к саморазвитию;

· преимущественно высокий уровень общеучебных умений и навыков выпускников гимназии, интеграция основного и дополнительного образования;
· положительная динамика уровня удовлетворённости образовательными услугами у учащихся и родителей;

· повышение уровня профессиональной компетентности педагогического коллектива (изменение качественного состава коллектива);

· истоки, наследие, традиции гимназии в обучении и воспитании детей; 

· опыт гимназии в области отбора содержания и реализации современного образования;

· традиционная финансово-хозяйственная производственная деятельность гимназии, позволяющая функционировать на более высоком уровне (улучшение материально-технической базы, пополнение библиотечного фонда, обеспечение участия в конкурсах и т.д.); 

· традиции гимназии-интерната по повышению мотивации труда у учителей. 

· Демократический стиль управления образовательным процессом, что позволяет создать комфортные условия для всех участников образовательного процесса.

· Высокий процент поступающих в ВУЗы. 

· Эффективное использование здоровьесберегаюих технологий.

· Положительная динамика участия учащихся в конкурсах и научно-практических конференциях.

Вместе с тем выявлены следующие существующие проблемы, пути их решения и потенциальные возможности коллектива:

1. Необходимо продолжить работу по приведению в соответствие локальных нормативно-правовых актов с федеральным и республиканским законодательством.

2. Необходимо работать над созданием дальнейших условий для достижения более высоких результатов участия в предметных олимпиадах, формирование мотивации педагогов по подготовке учащихся к достижению более высоких результатов.

3. В гимназии за последние годы увеличилось количество молодых специалистов, что является положительной тенденцией, но требует усиления работы по оказанию им методической поддержки, формированию у них позитивного отношения к профессиональной деятельности,  желания продолжить работу в гимназии.
4. Не решена задача перехода на обучение старшеклассников по индивидуальным учебным планам. В дальнейшем необходимо проводить работу в этом направлении.

5. Имеется достаточный опыт работы и методический материал по гендерному обучению и воспитанию школьников, который требует обобщения через печатные издания.

6. В соответствии с требованиями реализации программы профильного обучения необходимо добиться 100% оснащение гимназии по предметам профильного уровня.

7. Учебно-познавательная деятельность не обеспечена современными дидактическими средствами (отстает индустрия образования), из года в год не выполняются заказы по обеспечению учебниками.

ВЫВОДЫ: Результаты работы показывают, что потенциал муниципальной бюджетной общеобразовательной школы-интерната – «Гимназия-интернат №13» города Нижнекамска по всем рассмотренным показателям отвечает предъявляемым требованиям к содержанию и качеству подготовки учащихся. 

1
1

