Безопасность детей.

Дети – наиболее уязвимая часть общества. Ведь зачастую ребенок попадает в сложную ситуацию один, когда рядом нет взрослых, когда помочь себе он должен сам. В таком случае жизнь ребенка зависит от его знаний и умений правильно ориентироваться и адекватно оценить обстановку. Воспитать в ребенке чувство ответственности, уберечь от опасности, воспитывать и наставлять – главные задачи, которые становятся перед каждым родителем. 

Чтобы дети выросли здоровыми и прожили достойную жизнь, нужно не просто следить за ними – необходимо учить их беречь себя и прививать культуру безопасности с самого детства. Ведь баловство и любопытство детей порой приводит к пожарам. Огонь, спички, зажигалки и  пиротехника пользуются повышенным интересом у детей. Взрослые обязаны регулярно принимать меры для недопущения трагедии, а также не забывать о том, что безопасность детей в первую очередь ложится на их плечи. Во избежание пожаров от детской шалости с огнем достаточно выполнять три основных правила:  

1)      с младенчества прививать детям навыки действий при пожаре; 

2)      не оставлять детей без присмотра; 

3) проводить регулярные беседы о правилах пожарной безопасности 
         и возможных последствиях игры с огнём. 

· Ребенок должен знать и помнить:

· что через 4 часа непрерывной работы телевизор может стать источником пожара;

· что утюг нужно ставить на несгораемую подставку, не оставлять без присмотра, а по окончании работы отключить от сети;

· что при запахе газа на площадке, в квартире, не следует пользоваться электрическим звонком, включать-выключать свет, электробытовые приборы, зажигать огонь. О случившемся нужно немедленно сообщить взрослым;

· что при разжигании газовой плиты в первую очередь зажигают спичку или зажигалку, а затем открывают краник. Поставленную на огонь пищу не оставляют без присмотра;

· что при загорании в квартире, во время отсутствия взрослых, не стоит заниматься тушением, не следует прятаться в укромном месте, а необходимо покинуть квартиру и сообщить о пожаре взрослым.

Самое главное – не оставляйте детей одних в закрытых комнатах.

Пусть ваш ребенок запомнит, что пожарных нужно вызывать по ТЕЛЕФОНУ «01,112».


ПОМНИТЕ, БЕЗОПАСНОСТЬ ВАШИХ ДЕТЕЙ В ВАШИХ РУКАХ!
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