Психологический  аспект проблемы школьных туалетов.
Некоторые дети не хотят идти в туалет в школе, потому что это незнакомое место или слишком «общественное», и это может привести к удержанию фекалий. Разобраться каковы же последствия этого противоестесственного явления с психологической точки зрения нам поможет классическая теория Абрахама Маслоу о потребностях человеческой личности.
Избавление человеческого организма от продуктов жизнедеятельности – необходимое условие для сохранения и поддержания его жизни. Эта первичная естественная потребность является физиологической, т.е. врожденной (также как потребность в пище, воде, воздухе, сне).
Согласно общепринятой теории иерархии потребностей А. Маслоу все потребности распределил по мере возрастания, объяснив такое построение тем, что человек не может испытывать потребности высокого уровня, пока нуждается в более примитивных вещах. В основании - физиология.   
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Таким образом, очевидно следующее: если ребёнок не может сходить в туалет (по независимым от его организма причинам), это наносит вред не только физическому здоровью, но и блокирует развитие познавательных процессов (память, внимание, воображение, мышление).
   В ноябре 2013г. был проведен опрос учащихся о посещении школьного туалета. Выяснились следующие причины:

- 64% - стесняются (нет перегородок, кабинок);

- 38% - ходят вдвоем, охраняют друг друга;

- 26% - ходят дома утром или вечером по режиму; 
- 24% - неприятный запах;
- 17% - неудобные, холодные унитазы;

- 6% - боязнь унитаза, боятся, что могут провалиться.
Туалет - сфера интимная, и требовать в ней уединения - это нормально. Невозможность уединиться приводит к стрессу. Далеко не каждый ребенок может смириться с тем, что в момент отправления естественных нужд организма он не может уединиться за закрытыми дверями. 
И если ребенок этого не получает, он начинает терпеть, сдерживать естественные позывы. 

Такая ситуация формирует в дальнейшем комплексы в отношениях с противоположным полом и другие психические расстройства. 
