Уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан
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	Удачина Гузель Любисовна


Адрес: Татарстан Республика, город Казань,
 ул. К.Маркса, д.61

Телефон:(843) 236-61-64

Факс:(843) 236-61-64

Сайт:http://tatar.rfdeti.ru

E-mail:tatar@rfdeti.ru


Порядок приема граждан:
Каждый понедельник с 9.00 до 18.00 – прием осуществляется Аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан по адресу: г.Казань, ул.К.Маркса, д.61.

Каждый вторник с 14.00 до 18.00 – прием осуществляется Уполномоченным по правам ребенка в Республике Татарстан (по предварительной записи по тел. 236-61-64);

один раз в месяц выездной прием в муниципальных районах (городских округах) республики (по отдельному графику);

один раз в месяц тематический совместный прием с органами исполнительной власти республики и федеральными органами исполнительной власти (по отдельному графику);

два раза в месяц по адресу: г.Казань, ул. К.Маркса, д.61

Уважаемые родители и учащиеся!

Ежегодно 17 мая празднуется  Международный день детского телефона доверия.  
В Республике Татарстан единый общероссийский номер детского телефона доверия 8-800-2000-122  введен в рамках соглашения, подписанного с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, с 2010 года. В настоящее время к нему подключено 6 учреждений республики.
При звонке на этот номер со стационарных или мобильных телефонов дети, подростки и их  родители, иные граждане могут получить экстренную психологическую помощь. 
Цель такой помощи - способствовать профилактике семейного неблагополучия, стрессовых и суицидальных настроений детей и подростков, защите прав детей и укреплению семьи.
