Электронные сигареты

Электронная сигарета – изобретение XXI века. В 2003 году ее придумал заядлый курильщик из Китая Хон Лик. Ученый-фармацевт преследовал одну цель – превратить процесс курения в безопасное занятие и для человека, и для окружающих.

Классическая электронная сигарета выглядит как настоящая. Она работает по принципу ингалятора. Внутри находится сменный картридж с никотином. Когда курильщик делает затяжку, жидкость из картриджа с никотином превращается в пар. Именно никотин и вдыхается при курении. Таким образом, сменив обычную сигарету на электронную, курильщик продолжает принимать наркотик - никотин.

Следовательно, ни о каком отказе от курения не может быть и речи. Кроме того, электронное устройство повышает дозу употребления никотина и вызывает еще большее привыкание. По мнению врачей, электронные сигареты способны превратить некурящего в курильщика.

Дело в том, что курение вызвано никотиновой зависимостью.  Никотин поступает в артериальную кровь сразу же из легких напрямую, через 7 секунд после затяжки он - уже в головном мозге, соединяется с никотиновыми рецепторами, возбуждает их. В результате высвобождается дофомин, который называется медиатором гормона удовольствия.

Электронные сигареты содержат никотин точно так же, как любая другая сигарета. Только если при курении обычных сигарет можно  хоть как-то контролировать их количество, то при курении электронных сигарет количество никотина никак не контролируется.

Мнения экспертов:

Эксперт ВОЗ Дуглас Бетчер

Это новый, ещё не тестированный продукт. С точки зрения закона, его продажи никак не регулируются. Мы до конца не знаем, что именно находится в них помимо никотина и как этот никотин воздействует на организм, если вдыхать его таким образом.

Председатель Антитабачной коалиции Кирилл Данишевский

В очередной раз нам пытаются продать крайне токсичный яд, вызывающий тяжёлую зависимость… Адекватных исследований этих сигарет не было. Допущение, что они значительно безопаснее, делается с большой натяжкой… Это просто новый виток легализованной наркомании.

Директор Национального Центра Голландии по контролю за потреблением табака Лиз Ван Грип.
Электронная сигарета принципиально не отличается от никотиновых пластырей, жевательной резинки или других медикаментов, применяемых в качестве альтернативы табакокурению. Однако этот препарат не прошёл фармакологической экспертизы… — мы не знаем, насколько безопасно его использование, существуют ли побочные эффекты и т. д.<…> формально мы считаем продажу этого продукта незаконной.

В 2008 году продажи электронных сигарет запрещены в Дании
23 марта 2009 г. американский сенатор Фрэнк Лаутенберг рекомендовал FDA (Управлению по контролю качества продуктов и лекарств США) изъять «электронные сигареты» с рынка, пока не будет доказана их безвредность.

Производители электронных сигарет и розничные торговцы ими утверждают, что они являются безопасными, и даже то, что эти изделия могут помочь курильщикам расстаться с традиционными сигаретами. Однако нет ни одного клинического исследования, доказавшего, что электронные сигареты являются эффективными в борьбе с курением, также нет никаких исследований, рассматривающих их долгосрочное воздействие на здоровье.

Александр Аверьянов, врач-пульмонолог, заместитель главного врача 83-й клинической больницы ФМБА.

Аверьянов говорит, что при помощи электронной сигареты можно достигнуть сразу двух эффектов. Человек получает ощущение курения со всеми атрибутами: предметом в руке, затяжкой, выдыхаемым дымом и тактильным ощущением сигареты во рту. Кроме того, он получает никотин. Это компромисс, который исключает получение канцерогенных веществ из табачного дыма и не превращает окружающих в пассивных курильщиков.

«Другое дело, что к никотинсодержащим сигаретам можно пристраститься и попасть в не меньшую зависимость, — напоминает Аверьянов. — Это меньшее зло, чем классические сигареты, но это зло, потому что никотин — это яд».

Маринэ Гамбарян, ведущий научный сотрудник ФГБУ "Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины" Минздрава Российской Федерации

Опасность электронных сигарет состоит в том, что их потребители, обретая или поддерживая высокую степень никотиновой зависимости, никогда полностью не переключаются с обычного табака на электронные сигареты, продолжая курить и обычные и электронные сигареты, переходя на так называемое сочетанное потребление. Поскольку курение табака поражает сердце, сосуды, бронхи и легкие даже при минимальном потреблении, в том числе и при пассивном курении, то понятно, что снижение количества табака при переходе на электронные сигареты, не поможет защитить организм от вредного воздействия табачного дыма и снизить риск сердечно-сосудистых, бронхолегочвных и других заболеваний.

 Поэтому применение электронных сигарет для сокращения количества выкуриваемого табака не может привести к снижению риска заболеваемости и смертности, так как полное прекращение курения. Более того, потребление электронных сигарет, обеспечивает постоянное «присутствие» высокой никотиновой зависимости, что сводит к нулю все шансы курильщика когда-нибудь полностью отказаться от потребления табака. Именно на этом построен тонкий расчет производителей электронных сигарет и табачной индустрии, продвигающих электронные сигареты, как «наименьшее из зол».

Электронные сигареты опасны не только тем, что они высокотоксичные или способствуют поддержанию никотиновой зависимости, а еще тем, что они способны вернуть социальный имидж курения, с таким трудом преодоленное во многих странах, втянуть больше детей и подростков в сети табачных кампаний. Распространенность курения электронных сигарет в мире — только за один год удвоилась как среди взрослых, так и среди детей и подростков. Отмечается высокая распространенность сочетанного использования электронных сигарет с обычными табачными продуктами. Также доказано, что одна треть подростков попробовавших электронные сигареты, до того не были потребителями табака. В странах, где реклама электронных сигарет еще не запрещена, электронные сигареты позиционируются как имиджевые продукты, и часть «красивого» образа жизни, точно так, как долгое время рекламировались табачные изделия.

Afssaps (Французское агентство по санитарному надзору за продукцией медицинского назначения) рекомендует жителям Франции воздержаться от использования электронных сигарет. 

В состав жидкости, испарение которой имитирует табачный дым, входит пропиленгликоль. Он может вызвать аллергические проявления и даже блокировать дыхание курильщика. Есть данные, что у некоторых курильщиков возникли проблемы с лёгкими и горлом.
