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    Вахитова Альбина Вильевна – учитель начальных классов высшей квалификационной категории. Педагогический стаж – 42 года. Альбина Вильевна – компетентный грамотный педагог, хорошо знающий теоретические и практические основы методики преподавания в начальной школе. Опыт работы данного педагога представлен на муниципальном, республиканском, всероссийском уровне.
   Нестерова Галина Дмитриевна – учитель начальных классов. Педагогический стаж – 11 лет.  Свободно ориентируется в современных педагогических концепциях обучения и воспитания. Последовательно осваивает новые технологии в образовательном процессе. Распространяет свой опыт работы на муниципальном, республиканском уровне.
    Сафина Гузель Ленаровна – учитель начальных классов первой квалификационной категории. Педагогический стаж – 38 лет.  Гузель Ленаровна четко планирует и организует работу на своих уроках, постоянно совершенствует свое педагогическое мастерство, владеет современными образовательными технологиями с точки зрения деятельностного подхода.
  Абрашитова Алина Ибрагимовна – учитель начальных классов. Педагогический стаж - 7 лет. Алина Ибрагимовна работает в классах с обучающихся с ОВЗ. Учитывая особенность данных обучающихся умеет ставить цели и задачи в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями. Применяет деятельностный, личностно-ориентированный подходы в обучении, использует разные способы включения ученика в различные виды деятельности в соответствии с возрастными особенностями. Применяет на уроках электронные образовательные и цифровые ресурсы, программно-методические комплексы для выполнения профессиональных практических задач, что делает урок ярким и современным. 
     Шигапов Рамиль Гильмутдинович – учитель начальных классов. Педагогический стаж - 43 года. Педагог умеет ставить цели и задачи в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями обучающихся. На уроках созданы условия для мотивации и само мотивирования обучающихся. Учитель владеет приемами вовлечения обучающихся в процесс формулирования целей и задач. Рамиль Гильмутдинович успешно решает заявленные в течение урока педагогические задачи, используя элементы проблемного, развивающего обучения, проектной технологии, которые позволяют достигать необходимого уровня достижения целей обучающимися.
