План внеурочной деятельности
МБОУ «СОШ №21»

В 1 - 4 классах
на 2016-2017 учебный год
Пояснительная записка
План внеурочной деятельности  МБОУ «СОШ № 21» обеспечивает введение в действие и реализацию требований федерального государственного образовательного стандарта начального общего и основного общего образования, определяет состав и структуру направлений и форм внеурочной деятельности по классам.

При разработке плана использовались следующие документы:

● Закон Российской Федерации «Об образовании» (№273-ФЗ от 29.12.2012 год.); 
● Приказ Минобрнауки России от 06.10.2009 №373 “Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального образования” (в редакции приказа Минобрнауки России от рственного 26.11.2010  № 1241)

● Федеральные требования к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений (утверждены приказом МОиН РФ от 4 октября 2010 г. № 986); 
● СанПиН 2.4.2. 2821 – 10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189); 
● Федеральные требования к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников (утверждены приказом МОиН РФ от 28 декабря 2010 г. № 2106, зарегистрированы в Минюсте России 2 февраля 2011г); 
● Письмо МОиН РФ «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования» от 12 мая 2011 г. № 03-2960. 

● Закон РФ «О языках народов РФ» от 25.10.1991г. №1807-1
· Закон РТ от 08.07.1992 №1560-XII «О государственных языках РТ и других языках в РТ»
Целевая направленность, стратегические и тактические цели

План подготовлен с учетом требований Федерального государственных образовательных стандартов начального общего образования санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПин 2.4.2.2821-10, обеспечивает широту развития личности обучающихся, учитывает социокультурные и иные потребности, регулирует недопустимость перегрузки обучающихся. План составлен с целью дальнейшего совершенствования образовательного процесса,  повышения результативности обучения детей, обеспечения вариативности образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья.
Основные принципы плана:

- учет познавательных потребностей обучающихся и социального заказа родителей; 

- учет кадрового потенциала образовательного учреждения;

- поэтапность развития нововведений;

- построение образовательного процесса в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами;

- соблюдение преемственности и перспективности обучения.

Специфика внеурочной деятельности заключается в том, что в условиях общеобразовательного учреждения обучающиеся получают возможность подключиться к занятиям по интересам, которые  обеспечивают достижение успеха благодаря их способностям независимо от успеваемости по обязательным учебным дисциплинам.

Внеурочная деятельность  опирается на содержание начального общего  образования, интегрирует с ним, что позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития, решая тем самым одну из наиболее сложных проблем современной педагогики.  В процессе совместной творческой деятельности учителя и обучающегося происходит становление  личности ребенка.

План внеурочной деятельности отражает основные цели и задачи МБОУ «СОШ №21». 
Цель: Создание  условий для достижения учащимися  необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей; 
создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время; 
создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время, развитие здоровой,  творчески растущей личности; условий для развития творческого потенциала обучающихся, создание основы для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни.
Задачи:

1. Организация общественно-полезной и досуговой деятельности учащихся совместно с общественными организациями, театрами, библиотеками, семьями учащихся.

2. Включение учащихся в разностороннюю деятельность.

3. Формирование навыков позитивного коммуникативного общения.

4. Развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем.

5. Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности  и настойчивости в достижении результата.

6. Развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура) для формирования здорового образа жизни.  

7. Создание условий для эффективной реализации основных целевых образовательных программ различного уровня, реализуемых во внеурочное время.

8. Совершенствование  системы мониторинга эффективности воспитательной работы в школе.

9. Углубление содержания, форм и методов занятости учащихся в свободное от учёбы время.
Программы внеурочной деятельности направлены:

- на расширение содержания программ начального общего образования;

- на реализацию основных направлений региональной образовательной политики;

- на формирование личности ребенка средствами искусства, творчества, спорта.

Внеурочная деятельность в школе реализуется через системы неаудиторной занятости, дополнительного образования и работу классного руководителя по следующим направлениям развития личности:

1. Спортивно-оздоровительное

2. Духовно-нравственное

3. Социальное

4. Общеинтеллектуальное

5. Общекультурное.
Направления и формы реализации внеурочной деятельности

1. СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
Целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования как одной из ценностных составляющих, способствующих.

Цель: познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Программы: Подвижные игры, Логоритмика, По дорожкам здоровья, экскурсии, утренняя гимнастика, 
Формы реализации ВУД: Занятия в спортивном зале, на стадионе школы, развивающие, подвижные игры и  соревнования.
Решаемые задачи: Всестороннее гармоническое развитие личности ребёнка, формирование мотивации к сохранению и укреплению здоровья. 
По итогам работы: В данном направлении проводятся конкурсы, соревнования, показательные выступления, дни здоровья.

2. ОБЩЕКУЛЬТУРНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
Цель: Знакомство с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран, развитие творческих способностей детей; развитие художественной и эстетической деятельности – цель общекультурного направления. Данное   направление   реализуется    через дополнительное образование,  занятия и мероприятия (праздники,  утренники, семейный праздник). 
Программы: «Моя родословная», Посещение театров, выставок, музеев, “Радость творчества”.
Формы реализации ВУД:  Занятия в танцевальном и хоровом кружке, участие в муниципальных концертах и конкурсах.
Решаемые задачи Развитие эмоциональной сферы ребёнка, чувства прекрасного, творческих способностей, формирование коммуникативной и общекультурной компетенции. 
По итогам работы в данном направлении проводятся концерты, конкурсы, выставки.
3. ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
Цель: формирование духовной и нравственной культуры, обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества.

Программы: Уроки нравственности, Библиотеки, В мире прекрасного, культпоходы в театр, музеи.
Формы реализации ВУД: Реализация Программы духовно-нравственного воспитания в начальных классах. 
Решаемые задачи: Воспитание чувства патриотизма, сопричастности к героической истории Российского государства; Формирование у подрастающего поколения верности Родине, готовности служению Отечеству и его вооруженной защите.
По итогам работы: В данном направлении проводятся коллективные творческие дела, конкурсы.

4. ОБЩЕИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
Цель:  Данное направление  призвано    обеспечить достижения   планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Программы:  «Шашки», «Шахматы».
Формы реализации ВУД: Обогащение запаса учащихся научными понятиями и законами, способствование формированию мировоззрения, функциональной грамотности.

Решаемые задачи: Формирование таких ценностей как познание, истина, целеустремлённость.
По итогам работы: В данном направлении проводятся конкурсы, соревнования, защита проектов.
5. СОЦИАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
Цель: социализация младшего школьника, активизация внутренних резервов обучающихся, способствующих успешному освоению нового социального опыта на ступени начального общего образования, в формировании социальных, коммуникативных  компетенций, необходимых для эффективного взаимодействия в социуме.
Программы: Формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, «Здоровей-ка», Нижнекамск – малая Родина моя, экскурсии, Экономика, Общественно-полезная практика.
Формы реализации ВУД: Беседы, встречи с людьми труда, участие в школьных трудовых рейдах, проектирование и реализация социальных акций, фотосъёмки, выпуск стенгазет, социальные проекты.

Решаемые задачи: Воспитание бережного и ответственного отношения к окружающей среде, людям, выработка чувств ответственности и уверенности в своих силах, формирование культуры труда, позитивного отношения к трудовой деятельности, реализация социальных проектов.

По итогам работы: В данном направлении проводятся конкурсы, выставки, защиты проектов.
Планируемые результаты: 
Личностными результатами внеурочной деятельности является формирование следующих умений:

 - доброжелательное отношение друг к другу как к носителям разных этнических и культурных ценностей, представленных в форме обрядов и обычаев разных народов города;
-  представление о социальной роли ученика (понимание и принятие норм и правил школьной жизни, в том числе организации и подготовки общих праздничных событий в течение года);

- представление о личной ответственности за свои поступки через практику бережного отношения к растениям, животным, окружающим людям;

- этические нормы (сотрудничество, взаимопомощь, взаимопонимание) на основе взаимодействия учащихся при выполнении совместных заданий;

- потребность сотрудничества со взрослыми и сверстниками через соблюдение правил поведения в обществе;

- доброжелательное отношение к сверстникам, бесконфликтное поведение, в том числе  в процессе освоения народных игр, стремление прислушиваться к мнению одноклассников, том числе, при обсуждении вопросов организации и проведения календарных праздников по традициям народов своего города; 

-  установка на здоровый образ жизни.
Метапредметные результаты. 
Регулятивные. Обучающиеся научатся:  

- понимать и принимать поставленную задачу;

- выделять из темы занятия известные и неизвестные знания и умения;

- соотносить выполнение работы с алгоритмом, составленным совместно с учителем;

- контролировать и корректировать свое поведение по отношению к сверстникам в ходе совместной деятельности. 
Познавательные. 

Обучающийся научится:  

- понимать и толковать условные знаки и символы, используемые в повседневной жизни для передачи информации;

- находить и выделять при помощи взрослых информацию, необходимую для выполнения заданий, из разных источников;

- использовать схемы для выполнения заданий, в том числе схемы-аппликации, схемы-рисунки;

- понимать содержание текста, интерпретировать смысл, фиксировать полученную информацию в виде записей, рисунков, фотографий, таблиц;  

- анализировать объекты окружающего мира, схемы, рисунки с выделением отличительных признаков;

- классифицировать объекты по заданным (главным) критериям;

- устанавливать причинно-следственные связи между явлениями;

- строить рассуждение (или доказательство своей точки зрения) по теме занятия в соответствии с возрастными нормами;

- проявлять индивидуальные творческие способности при выполнении рисунков, рисунков-символов, условных знаков, подготовке сообщений, иллюстрировании рассказов; 
Коммуникативные. 

Обучающиеся научатся: 

- включаться в коллективное обсуждение вопросов с учителем и сверстниками;

- формулировать ответы на вопросы;

- слушать партнёра по общению и деятельности, не перебивать, не обрывать на полуслове, вникать в смысл того, о чём говорит собеседник;

- договариваться и приходить к общему решению при выполнении заданий;

- поддерживать в ходе выполнения задания доброжелательное общение друг с другом;

- признавать свои ошибки, озвучивать их, соглашаться, если на ошибки указывают другие;

- строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи (с учетом возрастных особенностей, норм);

- готовить небольшие сообщения, проектные задания с помощью взрослых;

- составлять небольшие рассказы на заданную тему. 
Предметные результаты. 

Обучающиеся научатся: 

- называть, находить и показывать субъект Российской Федерации, в котором находится город  и школа, где учатся дети;

 - соблюдать правила здорового образа жизни; 

 - перечислять правила охраны природы;

 - характеризовать  праздники и традиции  в культуре народов своего края; 

 - правилам игры в  шашки и шахматы.
Система оценки достижения результатов внеурочной деятельности
В условиях школы ребёнок получает возможность подключится к занятиям по интересам, познать новый способ существования - без оценочный, при этом  обеспечивающий достижение успеха благодаря его способностям независимо от успеваемости по обязательным учебным дисциплинам. Результативность изучения программы внеурочной деятельности определяется по итогам участия учащегося в конкурсных мероприятиях или выполнения им определенных работ. 
Формами подведения итогов освоения программы внеурочной деятельности являются выставки, фестивали, соревнования и т.д. 
Система оценки достижения результатов внеурочной деятельности является комплексной и предусматривает:

· оценку достижений учащихся по учету личностных достижений  учащихся и портфолио ученика;

· оценку эффективности деятельности школы (результативность участия в конкурсах, т.е рейтинг школы).

Оценка достижений результатов внеурочной деятельности осуществляется на трех уровнях:

· представление коллективного результата деятельности группы учащихся в рамках одного направления (результаты работы кружка, детского объедения, системы мероприятий, лагерной смены и т. п.);

· индивидуальная оценка результатов внеурочной деятельности каждого учащегося - оценки личного портфолио;

· качественная и количественная оценка эффективности деятельности школы по направлениям внеурочной деятельности на основании суммирования индивидуальных результатов учащихся.

Сведения о сроках реализации программы и распределение часов по годам обучения.

План предусматривает распределение обучающихся по возрасту, в зависимости от  направления развития личности и реализуемых программ внеурочной деятельности. План реализует индивидуальный подход в процессе внеурочной деятельности, позволяя обучающимся раскрыть свои творческие способности и интересы. 

Занятия групп проводятся на базе школы в кабинетах, актовом зале, зале хореографии, спортивном зале, на стадионе. Внеурочная деятельность осуществляется во второй половине дня. Расписание занятий внеурочной деятельности составляется с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся. При работе с детьми осуществляется дифференцированный подход с учетом возраста детей и этапов их подготовки, чередованием различных видов деятельности (мыслительной, двигательной). 

Так же соблюдаются основные здоровьесберегающие требования к осуществлению внеурочной деятельности:

 • форма проведения занятий отличная от урока;

 • соблюдение динамической паузы между учебными занятиями по расписанию и внеурочной деятельностью в школе.

План реализует индивидуальный подход в процессе внеурочной деятельности, позволяя обучающимся раскрыть свои творческие способности и интересы.

Содержание программ внеурочной деятельности рассчитано в 1 - х классах на 33 учебные недели, во 2-х, 3-х, 4-х на 34 учебные недели, с расчетом не более 10 часов в неделю. Реализация содержания программ внеурочной деятельности осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, кружки, секции, конференции, школьное научное общество, олимпиады, конкурсы, соревнования, общественно полезные практики, коллективные творческие дела.

 Материально-техническое обеспечение

     Для организации  внеурочной деятельности в рамках ФГОС нового поколения в школе имеются следующие условия: занятия в школе проводятся в одну смену, имеется столовая, в которой организовано двухразовое питание, спортивный зал, медицинский кабинет, кабинет технологии,  актовый зал, библиотека, компьютерный класс, стадион. Спортивный зал оснащен необходимым оборудованием и спортивным инвентарем.

Школа располагает материальной и технической базой, обеспечивающей организацию и проведение всех видов деятельности обучающихся. Материальная и техническая база соответствует действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам, а также техническим и финансовыми нормативам, установленным для обслуживания этой базы.

Информационное обеспечение 

Имеется кабинет информатики с доступом в интернет.
Кадровые условия для реализации внеурочной деятельности: 

Занятия по внеурочной деятельности проводят опытные квалифицированные педагоги школы: учителя – предметники, классные руководители, педагог-организатор, педагог-психолог, педагог-дефектолог, педагог дополнительного образования. Уровень квалификации педагогов соответствует требованиям, предъявляемым к квалификации по должностям «учитель»  (приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. №761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих», раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»).

Методическое обеспечение внеурочной деятельности 

•
методические пособия,

•
интернет-ресурсы,

•
мультимедийный блок.

Рабочие программы по внеурочной деятельности разработаны в соответствии с методическим конструктором и локальным актом школы, утверждены на заседании педагогического совета школы.

Таким образом, план внеурочной деятельности на 2016-2017 учебный год создаѐт условия для повышения качества образования, обеспечивает развитие личности обучающихся, способствует самоопределению учащихся в выборе профиля обучения с учетом возможностей педагогического коллектива.
