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Об Олимпиаде школьников  «Будущее большой химии»
Федеральное государственное бюджетное учреждение  высшего образования «Казанский национальный исследовательский  технологический университет» объявляет о старте Поволжской межрегиональной и международной олимпиады «Будущее большой химии» для школьников общеобразовательных школ 9-11 классов и студентов учреждений среднего профессионального образования 2020-2021 учебного года по трем  дисциплинам: математика, физика, химия.
Мероприятие проходит в два тура. Первый (отборочный) тур проводится с 17 декабря 2020 года  по 15 февраля 2021  года  в заочном формате. Регистрационный лист для индивидуальных участников, форма Протокола для группового участия на базе школ (классов), колледжей и варианты задания первого тура находятся  на сайте КНИТУ www.kstu.ru, в разделе «Абитуриенту», логотип Олимпиады «Будущее большой химии».
Для индивидуальных участников выполненные задания и заполненный регистрационный лист необходимо отправить (файл *.doc или *.jpg) на электронный адрес fdp@kstu.ru (с пометкой Олимпиада «Будущее большой химии»).
Школам (классы), колледжам необходимо отправить заполненную форму Протокола на электронный адрес fdp@kstu.ru (с пометкой Олимпиада «Будущее большой химии»).
Второй (заключительный) тур будет проводиться с  февраля по апрель 2021 года в очной форме. К участию в нем допускаются победители и призеры первого тура. 
Сроки проведения - с 16 февраля по 01 апреля  2021 года.

Площадка   проведения   в   г.  Казань - ул.  Сибирский   тракт,   д. 12 
(Д-корпус).
Преимущества:

- Победители и призеры Олимпиады получают дополнительные баллы при поступлении в соответствии с Правилами приема в ФГБОУ ВО «КНИТУ»
 
- Победители и призеры Олимпиады по предмету «Химия» будут иметь преимущество при зачислении в Лицей-интернат для одаренных детей с углубленным изучением химии им. П.А. Кирпичникова.
Приглашаем учащихся образовательных учреждений Вашего района принять активное участие в данном мероприятии.
Справки по тел. (843) 231-41-61, 231-95-52; 

e-mail: shishkova_elena@mail.ru.
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         Директор ИРНО      Овсиенко Л.В.
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