Будьте взаимно вежливы!

Памятка для играющих в шахматы

Партнеры должны быть корректны по отношению  друг к другу, независимо от того, как протекает игра или как она закончилась. Партия всегда должна начинаться рукопожатием и при любом исходе кончаться тем же.


Во время игры необходимо соблюдать тишину и порядок. Нельзя трогать поля шахматной доски, стараясь при обдумывании облегчить себе расчет ходов. Стоит ли говорить, что подтрунивание над партнером, высмеивание или обсуждение его ходов, даже ошибочных, хвастовство и тому подобные поступки не должны иметь место в шахматах.


Некрасиво поступают и те шахматисты, которые, проиграв партию, раздраженным тоном стараются доказать, что проиграли они случайно, что они должны были выиграть и т.д. и т.п. Куда полезнее, поздравив противника с победой, совместно с ним самокритично разобрать только что сыгранную партию и постараться найти допущенные промахи, чтобы извлечь из поражения все поучительное для себя.

Неэтично поведение тех шахматистов, которые, проиграв несколько партий, остальные встречи играют спустя рукава или даже выбывают из турнира.

