Роль шахмат в создании образовательной среды развивающего типа

Учитель в школе имеет дело с целостной личностью ребёнка. Каждый интересен, прежде всего своей уникальностью, и высокая задача педагогики – сберечь эту уникальность, вырастить самоценную личность, развить склонности и таланты, расширить возможности каждого. 
Гимназия № 22 целенаправленно работает над созданием единого образовательного пространства, обеспечивающего интеллектуальное, физическое, психическое развитие и саморазвитие ребёнка на основе личностно ориентированного подхода. 

 Социальный заказ общества на творческую личность учителя, способного в дальнейшем обновлять методики, менять учебники, понимать и сотрудничать с новыми поколениями учеников, вписываться в постоянно меняющуюся среду, требует в современной ситуации новых подходов к подготовке педагогических кадров. 
Современный учитель сегодня - это прежде всего профессионал в широком смысле слова, в котором 
 развита потребность в педагогическом самообразовании и постоянном самоусовершенствовании, в непрерывном профессиональном совершенствовании; в формировании творческого мышления, индивидуального стиля профессиональной деятельности, исследовательского подхода к ней. Введение в учебный план начальной школы предмета «шахматы» - один из путей развития не только младших школьников современной школы, но и  самого учителя. Шахматы –это игра, которая близка и спорту, и науке, и искусству. Они развивают память и внимание, смекалку и математические способности, логику и фантазию, воспитывают волю, находчивость, характер, усидчивость, приучают к самостоятельной работе с книгой, содействуют укреплению здорового образа жизни. 
Российская шахматная школа занимает передовые традиции в мире.  Нашим шахматистам принадлежит личное первенство мира среди мужчин и женщин, командное первенство мира и Европы, а также личное и командное первенство мира в игре по переписке. Завоевание вершин в шахматном искусстве является закономерным следствием успехов всей нашей культуры.

Шахматы – это не просто спортивная игра. Занятия шахматами активно влияют на формирование характера, личности человека. Они учат мыслить,  учат логике и ответственности. Но прежде всего у ребёнка должен появиться интерес к шахматам, тогда и следует этот интерес развивать,  поддерживать, знакомить юного шахматиста с правилами игры, азами теории.
Я думаю, что сегодняшний семинар поможет вам ответить на вопросы методики организации занятий по шахматам, обогатит новыми знаниями и что, самое важное, даст вам возможность пообщаться с коллегами на одну из важнейших тем.   Вы увидите уроки и внеклассное мероприятие, оцените их.
Желаю успешной работы и хочется верить, что полученные в ходе работы практического семинара знания и умения,  помогут вам обогатить занятия по шахматному всеобучу, проводить их с большей отдачей.






В.С.Кистеева, директор гимназии №22 
Наша задача – каждым делом удивить ребёнка.











В.А Сухомлинский
Принцип прочности усвоения знаний, способностей и умения. Под словами «прочность усвоения»имеются в виду те примеры, когда планомерный педагогический процесс оказал нужное влияние на формирование личности. Под словами «стабильно усвоенные знания» надо подразумевать постоянно годные к применению знания, гарантирующие эффективное и творческое участие спортсменов в соревнованиях.

По данным теории информации известно, что память человека разделяется на оперативную, кратковременную и долговременную. Из оперативной памяти, которая имеет ограниченный объём и время хранения, человек извлекает нужные ему данные и передаёт их в указанные два другие вида памяти. Именно благодаря механизмам оперативной памяти становится возможной в шахматном мышлении дебютно-теоретическая подготовка.
В долговременной памяти хранятся специальные дебютные варианты (собственный дебютный репертуар), сведения из области эндшпиля и стратегии миттельщпиля, тактические средства. Можно предположить, что в долговременной памяти хранится и так называемое «позиционное чутьё», а также интуиция.
Для педагога важно знать, что объём информации, поступающей в мозг, зависит от способа её передачи. Так, усвоение прочных знаний находится в состоянии непрерывной борьбы с «гашением информации» в отделах мозга, с процессом забывания. Многие педагоги подтверждают, что первые минуты шахматного урока учение даёт наибольший эффект.
Главным средством борьбы против забывания поступившей информации является метод непрерывного её повторения не только во время текущего урока, но и в самом начале нового урока. В этом отношении наиболее важным для запоминания являются две области: знание теории дебютов и знание теории эндшпиля.

Что касается процесса учёбы, развития способностей и умения, то он происходит ступенчато – от первоначального понимания к осмысливанию через знание и умение.

Понятие способности в шахматах в узком смысле слова основано на следующем процессе мышления: анализ и синтез игровой ситуации; абстрагирование, то есть мысленное выделение наиболее важных соображений, отбрасывание несущественного, критическая перепроверка предыдущих результатов обдумывания.

Какие же формы специфического обучения следует предпочесть для успешного усвоения прочных знаний и развития способностей? Отметим, что чем точнее протекает указанный процесс мышления в ходе перспективного расчёта, тем успешнее могут быть найденные стратегические и тактические пути решения. Развитие шахматных способностей и умения достигается преимущественно путём тренировки вышеперечисленных процессов мышления.

Что касается самих форм обучения, то можно рекомендовать исследование определённых теоретических позиций, тщательный поиск новых продолжений, проведение тематических партий с сокращённым временем для обдумывания, практическую проверку новых дебютных идей, разыгрывание позиций с наибольшим преимуществом у одной из сторон, подробный разбор партий гроссмейстеров. 

