Всероссийский проект «Я познаю Россию»
- это образовательный проект для школьников от 8 лет, которые хотят исследовать каждый уголок родного края и узнать, как устроена жизнь в других уголках России. 
Цель Изучение малой родины и путешествие по большой в поисках неожиданных мест, открытий и друзей от Калининграда до Владивостока. Создание атласа экскурсионных маршрутов по региону. Знакомство со сверстниками в соседних городах, регионах.

Содержание. Нахождение  памятных мест. Формирование необычных туристических  маршрутов. Создание новых   «путеводителей» по достопримечательностям и знакомство  с ними сверстников из других городов. Участие по   формированию «брендбука» региона. Обучение  искусству  фото и селфи в путешествиях. Получение наград за исследовательскую активность.

Уникальность проекта:  вся исследовательская и экскурсионная деятельность осуществляется школьниками и для школьников, что дает им возможность узнать свою малую и большую родину, внести свою лепту в формирование образа региона, познакомиться с друзьями со всей страны.

Для чего это школьнику:
-возможность  сделать самостоятельное открытие; найти значимое, удивительное по соседству; рассказать об этом другим;

-создать свой экскурсионный маршрут и провести по нему гостей;

-отправиться  в соседний регион и принять гостей у себя.

Целевая аудитория
К участию приглашаются команды школьников в возрасте от 8-и лет под руководством педагога. 
Каждые две недели будут публиковаться образовательные материалы и задания к ним. Вы узнаете, как исследовать родной край и находить в нем самые интересные места, которые интересны именно вам, как рассказывать о них другим людям и как сделать так, чтобы о ваших открытиях узнало как можно больше людей. Все образовательные материалы будут размещены на странице проекта на сайте РДШ.РФ и в группе РДШ в социальной сети Вконтакте.

Этапы

•1-й этап –«Культура путешествия»-15.09.2019 -31.12.2019

•2-й этап –«Другими глазами»-15.01.2020 -30.03.2020

•3-й этап –«Приглашаю в гости» -01.04.2020 -30.07.2020

•4-й этап –Финал -01.09.2020 -30.09.2020 

Запуск проекта 15 сентября 2019 года. 

Заявочный период: до 01 июня 2020 года. 

По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +79172654684

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ «ЭКОТРЕНД.
Сроки проекта: сентябрь 2019 - октябрь 2020 гг
Принять участие в проекте можно индивидуально, в составе экоотряда или совмещая и то, и другое. 
Экоотряд создают куратор и четыре ученика, к ним могут присоединиться и другие желающие. 
Наряду с конкурсом экоотрядов мы запускаем конкурс для индивидуальных участников проекта. 
Победителей ждут призы: экологические экспедиции, поездки во всероссийские детские центры, оборудование для экологического мониторинга и полезные экоподарки для дома и учебы.

Как принять участие в проекте
Чтобы присоединиться, каждому участнику необходимо

· зарегистрироваться на сайте рдш.рф,

· подписаться на официальную группу РДШ «Вконтакте»,

· подписаться на группу «Юные экологи РДШ».

Для регистрации экоотряда педагог отмечает себя в личном профиле в качестве куратора, затем создает профиль экоотряда, подключая к нему остальных участников.
В рамках проведения проекта проходит всероссийский конкурс экологических отрядов  «На старт, Экоотряд» и Всероссийский конкурс «Экологическая культура»
Основные тематические модули проекта
В 2019 – 2020 года в рамках проекта запланировано шесть модулей по разным экологическим темам. 
«Заповедники и другие ООПТ». В каждом регионе России есть свои особо охраняемые природные территории – заповедники, заказники, национальные и природные парки и др.  Ребята смогут попробовать себя в исследовательской деятельность на ООПТ и помочь им на практике. Узнать о том, какие ООПТ есть в регионе и какова их роль в его жизни.
«Разумное потребление». Здесь вы сможете узнать, что следует из ограниченности ресурсов, какое потребление можно считать экологически ответственным и как применять эти знания на практике. Ребята разберутся, почему важно расходовать воду, энергию, любое сырье и продукцию разумно, научимся тому, как сделать более экологичной свою собственную жизнь, например, приобретая долговечные вещи, давая им новую жизнь или стараясь выбирать более экологичные материалы.
«Как предотвратить природные пожары». Почему и при каких условиях возникают природные пожары? Чем они опасны, какую роль в этом играет человек? Профилактика природных пожаров невозможна без грамотного экопросвещения. Ребята смогут помочь борьбе с ними создавая и распространяя свои медиапроекты, а также изучая и меняя ситуацию с противопожарной безопасностью в своем городе или селе.
«Все что нужно знать о переработке и утилизации мусора» позволит ребятам понять, чем отличается мусор от вторичного сырья, как безопасно утилизировать разные его виды. Проверить, есть ли реальные переработчики у вас в населенном пункте и наладить с ними связь, организовать в школе акции по раздельному сбору, а со временем даже помочь внедрить полноценную систему рсо, в которой вы точно будете уверены.
«Как устроен растительный мир и чем ему помочь». Вы узнаете о различных растительных сообществах, расположенных на территории региона, сможете поучаствовать в их поддержании и восстановлении. Например, ребята смогут выращивать деревья и другие растения на школьном дворе, рядом с домом, на дачном участке или подоконнике, а потом пересаживать их в лес или другую нуждающуюся в вашей поддержке экосистеме. 
«Зелёная мобильность» поможет ребятам сравнить вред окружающей среде от разных видов транспорта, научить осознанному выбору способов передвижения с учетом уровня их экологичности и удобства в современном мире. Заново открываемый велосипедный и общественный транспорт, каршеринг, создание пешеходных зон меняют образ современных поселений в лучшую сторону! 
Проект не ограничивается тематическими модулями - каждую неделю участников будут ждать челленджи и советы, лайфхаки и видео в группе “Юные экологи РДШ”.
Положение прилагается.

По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +79172654684

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ 
«ДИЗАЙН ИНФОРМАЦИИ И ПРОСТРАНСТВА»
Дизайн информации и пространства» - это образовательный проект для школьников от 12 лет, которые хотят создавать комфортную среду в школе и дома, уметь работать с большим потоком информации: создавать конспекты и делать презентации.
Цель Проекта - предоставить школьникам знания и инструменты для самостоятельного преобразования окружающей среды и информации

В рамках проекта школьники выполняют небольшие практические задания, не требующие специальных программ и инструментов. 

Для участия в Проекте необходимо:
- зарегистрироваться на сайте рдш.рф 
- подписаться на официальную группу РДШ «Вконтакте»

- принимать участие в опросах и челленджах, опубликованных в официальной группе РДШ «Вконтакте».

Направления Проекта: 
«Дизайн пространства»:
- знакомимся с современными дизайнерскими решениями в архитектуре и дизайне интерьеров

- разбираемся, что такое «комфортно» в школе, дома и на улице 

- узнаем, как небольшими изменениями перестроить пространство вокруг в приятное место для себя и для других 

«Дизайн информации»: 
- знакомимся с современными дизайнерскими решениями в графическом и информационном дизайне 

- учимся создавать удобные и красивые списки, конспекты, визуализации, чтобы не потеряться в большом объеме информации, который поступает из школьной программы и соцсетей

- узнаем, как представлять информацию перед разной аудиторией эффектно и лаконично 

По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +79172654684

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ

«ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА И БЕЗОПАСНОСТЬ»

Как защититься от травли в сети? Как вам могут помочь данные и что это такое? Из чего состоит безопасная работа в Интернете? Как и зачем учиться критически относиться к разным фактам? Почему важна цифровая репутация? И как разграничить реальную и виртуальную жизнь?

Для участия в проекте необходимо:
· зарегистрироваться на сайте РДШ (рдш.рф);

· подписаться на официальную группу РДШ «Вконтакте»;

· заполнить анкету участника Проекта 

Направления Проекта:
· «Поведение в интернете» - научимся основам безопасности в сети;

· «Поведение в социальных сетях» - узнаем, как распознать буллинг и защититься от него, научимся корректно общаться в соцсетях; 

· «Работа с данными» - разберемся, что такое данные и как их использовать для решения разных задач;

· «Анализ информации» - выясним, как отличить факт от фейка, разберемся в типах источников информации.
По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +79172654684

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ
«ЗДОРОВЬЕ С РДШ»
«Здоровье с РДШ» – это образовательно-игровой проект для школьников с 8 лет, который помогает разобраться, что наука и практика знают о нашем здоровье – как его укреплять и не терять. А разбираясь – соревноваться в применении этих знаний.

Своими секретами и лайфхаками с вами поделятся лучшие врачи, ученые других специальностей, популяризаторы науки, спортивные тренеры и другие.

Основные темы проекта:

· «Физкультура или спорт?»  –  зачем нам физическая активность и как с ней не переборщить, чем отличается физкультура от большого спорта, кто поможет подобрать упражнения или  вид спорта и нужно ли специальное спортивное питание;

· «Вкусно и здорово» («Питание»)  –  можно не выбирать между удовольствием и полезностью, не загонять себя в тиски строгих диет, а питаться разнообразно и сбалансированно

· «Ритм здоровой жизни» – как совмещать плотное расписание и полноценный отдых, нагрузки физические и умственные, просыпаться без желания выбросить будильник в окно, гулять не только до ближайшего магазина – и зачем вообще нужен режим дня

·  «Как не болеть» («Профилактика заболеваний») – как уберечься от постельного режима, когда друзья зовут гулять, как распознать самые распространенные болезни и почему для лечения мы обращаемся к врачу

·  «Чем и как лечиться» – как создаются лекарства и почему мы уверены, что они работают, кто знает, когда и как нам их нужно принимать, а также – что такое разнообразные БАДы и другие нелекарственные средства.

· «Как ухаживать за собой» («Гигиена тела») –  что нужно, чтобы держать свое тело в чистоте и порядке, какую роль гигиена играет в поддержании здоровья;

· «Моя комната» («Обустройство рабочего места») – как должно быть устроено пространство, в котором мы живем и работаем, чтобы комфорт сочетался с практическим удобством и пользой для здоровья;

· «Привычка или зависимость» («Зависимости человека») – что такое привыкание и легко ли отвыкнуть, каков механизм превращения привычек в зависимости, как эти зависимости воздействуют на наш организм и поведение;

 «Психологический комфорт» – почему важно внимательно относиться к психологическому здоровью – своему и окружающих, как преодолевать стресс и работать со своими эмоциями, чтобы они помогали, а не мешали.

 Что нужно для этого сделать?
 - зарегистрируйтесь на сайте рдш.рф;

 

- подайте заявку на участие в проекте на сайте рдш.рф;
 

- подпишитесь на официальную группу РДШ «ВКонтакте»;

 

- в течение года знакомьтесь с образовательными материалами в официальной группе «Вконтакте» и выполняйте задания тематических направлений. Присоединяйтесь к проекту и будьте здоровы с РДШ!

По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +79172654684

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ
«ПРОФОРИЕНТАЦИЯ В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ»

Профориентация – процесс выбора и обретения профессии.

Цель проекта – помочь школьникам сделать осознанный выбор своей образовательной и профессиональной траектории.

Проект строится вокруг интерактивного видеокурса, в процессе прохождения которого, участники ведут свой Дневник Профориентации.

Проект  научит осознанно подходить к выбору  жизненного пути. Расскажет о последних тенденциях в мире профессий и карьеры. Поможет соотнести  представления о мире профессий с возможностями цифровой эпохи.

Для участия в Проекте необходимо:
- подписаться на официальную группу РДШ «Вконтакте»

- принимать участие в опросах и викторинах, опубликованных в официальной группе РДШ «Вконтакте».

Направления Проекта:
Популяризация осознанности выбора - понимаем свою роль в выборе образовательной траектории и свои возможности

Маршрутизация выбора - строим путь к выбранной профессии

Реализации выбора - поддерживаем профессиональные кружки, центры стажировок и трудоустройства

Образовательные блоки:

1. Рассматриваются факторы, влияющие на выбор профессии, формулируются запросы и соотношения их как со своими возможностями, так и с возможностями рынка труда. В этом  блоке рассказывается, какие навыки пригодятся для любой работы – soft skills.

2. Разные типы и сферы деятельности. Научит искать информацию о профессиях и  рассмотрит  применение в них межпрофессиональных навыков из первого блока.

3. Умние проектировать свою профессиональную траекторию. Для этого  поговорится о том, как устроено среднее и высшее образование в России, где и как можно обучаться soft skills и hard skills.
Раз в неделю в официальной группе РДШ «Вконтакте» будут публиковаться новые ролики и другие материалы курса. В частности, задания для заполнения Дневника Профориентации – тетрадь по самоопределению, которую предлагается вести школьникам в дополнение к роликам.

Слушатели курса смогут принять участие в конкурсе проектов визуализации образовательной траектории – «Карты Стратегий».

По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +7917265468
ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ
«МЕДИАГРАМОТНОСТЬ».

Почему знание маркетинговых коммуникаций важно для каждого? Как продвигать событие в социальных сетях? Что такое целевая аудитория? Как выгодно преподнести информацию? Ответит Всероссийский проект «Медиаграмотность».

К участию приглашаются школьники от 12 лет. Проект делится на два направления – «Маркетинговые коммуникации» и «Блогинг». Еженедельно на сайте РДШ и в группе в социальной сети «ВКонтакте» будут выходить образовательные видеоролики от ведущих экспертов в области СМИ и массовых коммуникаций. По итогам образовательного курса и творческих заданий определятся участники очного финала.

Направление «Маркетинговые коммуникации» состоит из 8 блоков. Участники узнают, как формировать бренд, продвигать событие в социальных сетях, грамотно подавать информацию и многое другое. А слушатели направления «Блогинг» в рамках 10 образовательных блоков изучат типы блогов, специфику создания неповторимого стиля и дизайна, способы продвижения и монетизации аккаунта. Все образовательные материалы будут размещены на странице проекта на сайте РДШ и в группе РДШ в социальной сети Вконтакте.
По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +7917265468

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ
«ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ»
«Школьный музей» - это образовательный проект для школьников от 12 лет, которые хотят организовать внутри школы музей, в котором будут выставляться экспонаты на любую интересующую тему.

Каждые две недели будут публиковаться образовательные материалы и задания к ним. Вы узнаете, как работают современные музеи, как организовать современный музей внутри школы и как сделать так, чтобы о нем узнало как можно больше людей.

Участники, выполнившие задание наиболее качественно, представят свои проекты на Большом школьном пикнике РДШ, который пройдёт в мае 2020-го года.

Все образовательные материалы будут размещены на странице проекта на сайте РДШ и в группе РДШ в социальной сети Вконтакте.
По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +7917265468

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ 
«РДШ-ТЕРРИТОРИЯ САМОУПРАВЛЕНИЯ»

Тебе от 10 до 16 лет?
Ты хочешь заявить о себе на всю страну?
И выиграть классные призы?
Объединяйся в команду единомышленников и воплощай свои идеи на #РДШТС

1. Собери команду из 3 (трех) и более человек (10-16 лет)

2. Зарегистрируй на сайте: рдш.рф 
3. Вступай в официальную группу "РДШ-Территория самоуправления"
4. Узнай больше о проекте из  презентации и  положения

5. #РДШТС - мастерская твоего успеха!
Положение прилагается 

По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +7917265468

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ «СИЛА РДШ»
«Сила РДШ» - это соревнования между школьниками по силовому многоборью на гимнастической перекладине «Русский силомер». Участвовать можно с любым уровнем подготовки! Возраст участников — от 7 до 17 лет.

Для участия в соревнованиях необходимо:

- зарегистрировать свою школу на сайте спорт.рдш.рф ;

- заполнить профиль школы;

- на главной странице сайта спорт.рдш.рф найти банер «Сила РДШ»;

- заполнить все необходимые данные и загрузить скан заявки с подписью директора образовательной организации.

- внимательно следить за сроками проведения этапов.

I этап (школьный): 14 октября – 10 ноября 2019 г.

II этап (региональный): 25 ноября – 18 декабря 2019 г.

III этап (первенство федерального округа): 20 января 2020 - 2 марта   2020 г.

Финальный очный этап — первенство России — пройдёт в мае 2020 года! 
По всем возникающим вопросам обращайтесь

 Пименова Альфия Хафизовна +7917265468

