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I.Введение.
Тема: Здоровьесберегающие технологии на уроке в начальной школе в условиях реализации стандартов второго поколения.

Цель: Примененить здоровьесберегающих технологий на уроке с целью сохранения здоровья детей в условиях реализации стандартов второго поколения.
Задачи:
 Управленческие:
· проанализировать состояние здоровья младших школьников;
· разработать комплекс мероприятий, направленных на сохранение здоровья ребёнка в условиях массового обучения;
· формировать готовность и умения вести здоровый образ жизни.
Личностные: 
· способствовать формированию устойчивой правильной осанки, укреплению зрительного анализатора, профилактика плоскостопия;
· развивать психические процессы: память, мышление, воображение
· развивать потребность в активной жизненной позиции, в отношении к себе, к одноклассникам.
ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
· Снижение ОРЗ у учащихся. 
· Положительная динамика психологического состояния.
· Стабилизация заболеваний «близорукость» и «дальнозоркость»
· Снижение заболеваний опорно-двигательной системы.
· Повышение приоритета здорового образа жизни. 
· Повышение уровня самостоятельности и активности школьников в двигательной деятельности. 
· Повышение уровня воспитанности, навыков общения и культуры поведения;
· Повышение профессиональной компетентности и заинтересованности педагогов в сохранении и укреплении здоровья школьников 
· Поддержка родителями деятельности школы по воспитанию здоровых детей.
В процессе реализации проекта используются следующие формы работы:
· мероприятия в режиме учебного дня школы (физкультурные минутки во время уроков, гимнастика до учебных занятий, подвижные игры на переменах.

· занятия Хатки – йоги для сохранения осанки детей

· спортивные праздники;

· соревнования, Веселые старты;

· туристические походы, экскурсии;

· "Дни здоровья";

· тестирование уровня физического развития и двигательных качеств учащихся;

· наглядная агитация (Галерея успехов, стенды, плакаты);

· проектная работа по тематики здорового образа жизни.

Этапы реализации программы:
1.Подготовительный 20014.
· Анализ и обобщение психолого-педагогической, специальной и методической литературы.
· Диагностика  состояния здоровья учеников 1 «Г» класса.
· Выявление эффективных условий сохранения и укрепления здоровья младших школьников.
2. Основной 2015 -2017 гг.

· Внедрение здоровьесберегающих технологий в учебном процессе.

· Разработка уроков занятия Хатки – йоги для сохранения осанки детей.

· Разработка проектных работ на тему: «Здоровый образ жизни».
· Промежуточная диагностика состояния здоровья.
· Внесение корректив в проект.
· Разработка комплекса мероприятий направленных на профилактику плоскостопия, осанки, близорукости.
3. Заключительный 2017-2018 г
· Заключительная диагностика обучающихся начальной школы.
· Выводы, обобщение результатов эксперимента.
Актуальность:
Здоровье — неоценимое счастье в жизни каждого человека и человеческого общества. Широкое международное признание получило определение здоровья, данное ВОЗ: «Здоровье — это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов». Здоровье человека — тема для разговора достаточно актуаль​ная для всех времен и народов, а в XXI веке она становится первостепенной. Состояние здоровья российских школьников вызывает серьезную тревогу специалистов. Наглядным показателем неблагополучия является  то, что  здоровье школьников ухудшается по сравнению с их сверстниками  двадцать или тридцать лет назад. При этом наиболее значительное увеличение частоты всех классов болезней происходит в возрастные периоды, совпадающие с получением ребенком общего среднего образования Умная статистика, основанная на данных Минздрава России, настораживает и предупреждает: в настоящее время к так называемой «первой группе здоровья» (практически здоровых) может быть отнесено лишь 14% школьников, 50% детей имеют функциональные отклонения, 35—40% —хронические заболевания; около 7,5 млн. детей России страдает заболеваниями нервно-психической сферы, в структуре детской онкологии чаще других встречаются лейкозы — 36,7%, затем опухоли головного мозга — 19,5%. У школьников отмечается резкое падение зрения, снижение сопротивляемости организма к негативным воздействиям окружающей среды. Пагубное влияние на организм оказывают алкоголь, наркотики, табак. Ежегодно около 300 тыс.девочек, как правило, школьниц, делают искусственные аборты, возросло число подростков, заболевших сифилисом, каждая 8-10-я молодая супружеская пара страдает бесплодием или хуже того — не способно иметь полноценное потомство. А если процитировать постулат «здоровые родители — здоровые дети...». Сегодняшние мальчики и девочки, юноши и девушки — это будущие матери и отцы, носители генофонда нации. Будущее за молодым поколением.
Истина гласит, что только здоровый человек с хорошим самочувствием,
оптимизмом, психологической устойчивостью и физической работоспособностью способен активно жить (высокая жизненная позиция), успешно преодолевать профессиональные и бытовые трудности.                                                                                  Здоровье ребенка, его социально-психологическая адаптация, нормальный рост и развитие во многом определяются средой, в которой он живет. Для ребенка от 6 до 17 лет этой средой является система образования, т.к. с пребыванием в учреждениях образования связаны более 70% времени его бодрствования. В то же время в этот период происходит наиболее интенсивный рост и развитие, формирование здоровья на всю оставшуюся жизнь, организм ребенка наиболее чувствителен к экзогенным факторам окружающей среды.                                                                                                                                                          По данным Института возрастной физиологии РАО, школьная образовательная среда порождает факторы риска нарушений  здоровья, с действием которых связано 20-40 % негативных влияний, ухудшающих здоровье детей школьного возраста. Исследования ИВФ РАО выявили  школьные факторы риска:
1.Стрессовая педагогическая тактика;
2.Несоответствие методик и технологий обучения возрастным и функциональным возможностям школьников;

3.Несоблюдение элементарных физиологических и гигиенических требований к организации учебного процесса;

4.Недостаточная грамотность родителей в вопросах сохранения здоровья детей;

5.Провалы в существующей системе физического воспитания;

6.Интенсификация учебного процесса;

7.Функциональная неграмотность педагога в вопросах охраны и укрепления здоровья;

8.Частичное разрушение служб школьного медицинского контроля;

9.Отсутствие системной работы по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни.

Таким образом, традиционная организация образовательного процесса создает у школьников постоянные стрессовые перегрузки, которые приводят к поломке механизмов саморегуляции физиологических функций и способствуют развитию хронических болезней. В результате существующая система школьного образования имеет здоровьезатратный характер. 
Анализ школьных факторов риска показывает, что большинство проблем здоровья учащихся создается и решается в ходе ежедневной практической работы учителей, т.е. связано с их профессиональной деятельностью,  с уроками. Поэтому учителю необходимо найти резервы собственной деятельности в сохранении и укреплении здоровья учащихся. 
Следует учесть, что утомительность урока не является следствием какой-либо одной причины (сложности материала или психологической напряженности), а определенным сочетанием, совокупностью различных факторов.
Интенсификация образовательного процесса идет различными путями.
Первый – увеличение количества учебных часов (уроков, внеурочных занятий, факультативов и т.п.). Фактическая учебная школьная нагрузка (по данным Института возрастной физиологии РАО, Научного центра охраны здоровья детей и подростков РАМН и ряда региональных институтов), особенно в лицеях и гимназиях, в гимназических классах, в классах с углубленным изучением ряда предметов, составляет в начальной школе в среднем 6,2-6,7 часа в день, в основной школе – 7,2 – 8,3 часа в день и в средней школе – 8,6 – 9,2 часа в день. Вместе с приготовлением домашних заданий рабочий день современного школьника составляет – 9 – 10 часов в начальной, 10 – 12 в основной и 13 – 15 – в средней школе. Существенное увеличение учебной нагрузки в подобных заведениях и классах не проходит бесследно: у этих детей чаще отмечается большая распространенность и выраженность нервно-психических нарушений, большая утомляемость, сопровождаемая иммунными и гормональными дисфункциями, более низкая сопротивляемость болезням и другие нарушения. 
Другой вариант интенсификации учебного процесса – реальное уменьшение количества часов при сохранении или увеличении объема материала. По данным Минобразования, за период с 1945/46 по 1997/98 образовательную область филология (на 49%) и на образовательную область математика (на 62%). Каждому, кто знаком с системой начального обучения и существующими программами, как традиционной, так и развивающими, понятно, что содержание и объем учебного материала ни в одной, ни в другой области за последние 50 лет не уменьшились. Столь резкое сокращение количества часов неизбежно должно было привести к увеличению домашних заданий и интенсификации учебного процесса.
Частое следствие интенсификации – возникновение у учащихся состояний усталости, утомления, переутомления. Именно переутомление создает предпосылки развития острых и хронических нарушений здоровья, развития нервных, психосоматических и других заболеваний. 
Ресурсное обеспечение: 
- гигиенические условия отвечающие требованиям здоровьесберегающего урока; 

- учителя работающие в этом классе;

-медицинский работник школы;

- медицинские показатели учеников до  и после работы над проектом;

-режим работы класса отвечающий требованиям здоровьесберегающего урока. 

-программы и методические пособия для проведения физкультминуток;

-программа курса Хатка-Йоги.

- оснащение спортзала для проведения уроков Хатки – Йоги.

- техническое обеспечение и ИКТ.

- интернет ресурсы для проведения проектной деятельности по воспитанию здорового образа жизни.
Механизм реализации программы
1. Разработка и апробация комплекса диагностических методик для определения эффективности здоровьесберегающей деятельности, используемых в образовательном учреждении.
2. Мониторинг состояния здоровья детей, проводимый периодичностью 2 раза в год (май, декабрь). Учёт заболеваемости детей, контроль физической подготовленности.
3. Создание благоприятного психологического климата в классах.
4. Пропаганда здорового образа жизни среди школьников, их родителей.
Требования к учителю: все применяемые методы, приемы, используемые средства должны быть обоснованными, проверенными на практике, не наносящими вреда здоровью ученика.

Целевая аудитория: ученики 1 «А» класса.

Практическая значимость:

Когда наши дети рождаются –они больны, каждый год в городе Нижнекамске рождается один здоровый ребёнок. Поэтому мы с вами обучаем уже больных детей, у них куча неврологических заболеваний, заболеваний сосудистой и пищеварительной системы. И если мы не будем думать о лозунге «Не навреди!» Мы с вами не получим здорового и успешного нового поколения. В рамках реализации данной программы, мною было проведено исследование состояния здоровья детей. Результаты данного исследования показали, что за период обучения у 35% детей начальной школы ухудшилось состояние здоровья. У 22,5% школьников оказались изменения опорно-двигательного аппарата, у 16,5% ухудшилось зрение. 6 человек болели в течение года 4 раза. По наблюдениям и проведенным в конце года тестам оказалось, что у 8 человек тревожное состояние, 2 ребенка проявляет агрессию по отношения к одноклассникам. Поэтому возникла необходимость изменить условия и организацию учебно-воспитательного процесса.  
II.Содержание.
1.Современные теоретические, методические подходы к формированию здоровья учащихся в педагогическом процессе и в повседневной жизни 

Здоровьесберегающие технологии реализуются на основе личностно-ориентированного подхода. Осуществляемые на основе личностно-развивающих ситуаций, они относятся к тем жизненно важным факторам, благодаря которым учащиеся учатся жить вместе и эффективно взаимодействовать. Предполагают активное участие самого обучающегося в освоении культуры человеческих отношений, в формировании опыта здоровьесбережения, который приобретается через постепенное расширение сферы общения и деятельности учащегося, развитие его саморегуляции (от внешнего контроля к внутреннему самоконтролю), становление самосознания и активной жизненной позиции на основе воспитания и самовоспитания, формирования ответственности за свое здоровье, жизнь и здоровье других людей. 

Значит здоровьесберегающая педагогическая деятельность, которая по-новому выстраивает отношения между образованием и воспитанием, переводит воспитание в рамки человекообразующего и жизнеобеспечивающего процесса, направленного на сохранение и приумножение здоровья ребенка. Здоровьесберегающие педагогические технологии должны обеспечить развитие природных способностей ребенка: его ума, нравственных и эстетических чувств, потребности в деятельности, овладении первоначальным опытом общения с людьми, природой, искусством.
«Здоровьеформирующие образовательные технологии», по определению Н.К. Смирнова, - это все те психолого-педагогические технологии, программы, методы, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, формирование представления о здоровье как ценности, мотивацию на ведение здорового образа жизни.

Здоровьесберегающие образовательные технологии — это системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести ущерб здоровью учащихся».                                                                 «Не навреди!» — все применяемые методы, приемы, используемые средства должны быть обоснованными, проверенными на практике, не наносящими вреда здоровью ученика и учителя.
1. условия обучения ребенка в школе (отсутствие стресса, адекватность требований, адекватность методик обучения и воспитания);

2. рациональная  организация учебного процесса (в соответствии с возрастными, половыми,  индивидуальными особенностями  и гигиеническими требованиями);

3. соответствие  учебной  и  физической  нагрузки  возрастным возможностям ребенка;

4. необходимый, достаточный  и  рационально  организованный двигательный режим.

2.Технологии, обеспечивающие гигиенически оптимальные условия образовательного процесса
От правильной организации урока, уровня его рациональности во многом зависят функциональное состояние школьников в процессе учебной деятельности, возможность длительно поддерживать умственную работоспособность на высоком уровне и предупреждать преждевременное наступление утомления.
Нельзя забывать и о гигиенических условиях урока, которые влияют на состояние здоровья учащихся и учителя.

Критерии здоровьесбережения на уроке, их крат​кая характеристика и уровни гигиенической рациональности урока представлены в таблице. Когда к вам на урок приходят проверяющие или завуч он по этим критерием будет оценивать урок. А сейчас здоровьесбережение ставится выше других показателей урока.
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	Температура и свежесть воздуха, освещение класса и доски, монотонные неприятные звуковые раздражители. Отметим, что утомляемость школьников и риск аллергических расстройств  в немалой  степени зависят от соблюдения этих простых условий.

	Количество видов учебной деятельности
	Виды учебной деятельности: опрос, письмо, чтение, слушание, рассказ, ответы на вопросы, решение примеров, рассматривание, списывание и т. д.   Норма  4—7 видов за урок. Однообразность урока способствует утомлению школьников, как это бывает, например, при выполнении контрольной работы.Вместе с тем необходимо помнить, что частые смены одной деятельности на другую требуют от учащихся дополнительных адаптационных усилий. Это также способствует росту утомляемости.  

	Средняя продолжительность и частота чередования видов деятельности
	 Ориентировочная норма 7-10 минут.

	Количество видов преподавания
	Виды преподавания: словесный, наглядный, самостоятельная работа, аудиовизуальный, практическая работа, самостоятельная работа. Норма- не менее трёх видов за урок.


	Чередование видов преподавания
	 Не позже 10- 15 минут.

	Наличие и место методов, способствующих активизации
	Использование методов, способствующих активизации инициативы творческого самовыражения учащихся, которые позволяют им реально превратиться из «потребителей знаний» в субъектов деятельности по их получению и созиданию .К таким методам относятся         -Методы свободного выбора (свободная беседа, выбор способа действия, свобода творчества).
-Активные методы (ученик в роли: учителя, исследователя, деловая игра, дискуссия).                            -Методы, направленные на самопознание и развитие (интеллекта, эмоций, общения, самооценки, взаимооценки). Уроки по развивающим программам , которые сейчас мы ведём в школе, они и есть здоровьесберегающими, так как  ученик сам получает знания, а не проглатывает готовую информацию.  

	Место и длительность применения ТСО
	Умение учителя использовать ТСО как средство для дискуссии, беседы, обсуждения

	Поза учащегося, чередование позы
	Правильная посадка ученика, смена видов деятельности требует смены позы.
Поза должна быть естественной, ребёнок не должен быть напряжённым, находиться как бы «на старте», в ожидании требований, упрёков, приказов, окриков. Эта изматывающая ситуация не только повышает уровень невротизации школьников, но и губительно отражается на их характере. Психофизический комфорт учеников на уроке – это важнейшее условие предупреждения их утомления.  

	Наличие, место, содержание и продолжительность на уроке моментов оздоровления
	Физкультминутки, динамические паузы, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, массаж активных точек. Необходимо обратить на их содержание и продолжительность. Норма на 15-20 минут урока по 1 минуте из трёх лёгких упражнений с 3-4 повторениями каждого), а также на эмоциональный климат во время выполнения упражнений и наличие у школьников желания их выполнять.

	Наличие мотивации деятельности учащихся на уроке
	Между заинтересованностью в обучении и его позитивным влиянием на здоровье существует прямая связь. Постоянное принуждение к учёбе разрушает здоровье детей и изматывает учителей. Внешняя мотивация: оценка, похвала,  поддержка, соревновательный момент. Стимуляция внутренней мотивации: 
стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу

	Психологический климат на уроке

	Заряд позитивных эмоций, полученных школьниками и самим учителем- дополнительная гирька на чашу весов, определяющих позитивное воздействие школы на здоровье. И наоборот: наличие стрессов, хроническое психофизическое напряжение, продуцирование отрицательных эмоций проявления со стороны учителя, так и учеников свидетельствуют о преобладании на уроке здоровьеразрушающих тенденций.  Взаимоотношения на уроке: учитель — ученик (комфорт— напряжение, сотрудниче​ство — авторитарность, учет возрастных особенностей); ученик — ученик(сотрудничество — соперничество, дружелюбие — враждебность, активность — пассивность, заинтересованность — безразличие)

	Эмоциональные разрядки на уроке
	Преобладающее выражение лица учителя на уроке, к примеру, различные проявления доброжелательности или недоброжелательности, улыбчивости – угрюмости и т. п. урок неполноценен, если на нём не было эмоционально-смысловых разрядок: шуток, улыбок, юмористической или поучительной кар​тинки, поговорок, афоризмов, музыкальных минуток, четверостиший.

	Момент наступления утомления и снижения учебной активности
	Определяется в ходе наблюдения по возрастанию двигательных или пассивных отвлечений в процессе учебной деятельности

Норма – не менее чем за 5-10 минут до окончания урока.



	Темп окончания урока
	 К нежелательным показателям относятся:                         - отсутствие времени на вопросы учащихся;

-неоправданно быстрый темп заключительной части, её «скомканность»

-необходимость торопливой , практически без комментариев, записи домашнего задания.

Кроме того недопустима задержка после звонка на перемену. Желательно, чтобы завершение урока было спокойным: учитель мог прокомментировать задание  на дом, попрощаться со школьниками.  




Технологии оптимальной организации учебного процесса и физической активности школьников

Анализ научно-методической литературы и собственный практический опыт позволяют выделить четыре основных правила построения урока с позиции здоровьесберегающих технологий.

Правило 1. Правильная организация урока 
Во-первых, это учет всех критериев здоровьесбережения на рациональном уровне. Во-вторых, главная цель учителя - научить ученика запрашивать необходимую информацию и получать требуемый ответ. А для этого необходимо сформировать у него интерес мотивацию к познанию, обучению, осознание того что он хочет узнать, готовность и умение задать (сформулировать) вопрос. Задавание вопросов является:

0. показателем включенности ученика в обсуждаемую проблему и, следовательно, хорошего уровня его работоспособности;

1. проявлением и тренировкой познавательной активности;

2. показателем адекватно развитых коммуникативных навыков.

Таким образом, количество и качество задаваемых учеником вопросов служат одними из индикаторов его психофизического состояния, психологического здоровья, а также тренируют его успешность в учебной деятельности.
Организация урока должна обязательно включать три этапа:
-  1-й этап: учитель сообщает информацию (одновременно стимулирует вопросы);
-  2-й этап: ученики формулируют и задают вопросы
-3-й этап: учитель и ученики отвечают на вопросы.
Результат урока - взаимный интерес, который подавляет утомление.
 

Правило 2. Использование каналов восприятия
Особенности восприятия определяются одним из важнейших свойств индивидуальности — функциональной асимметрией мозга: распределением психи​ческих функций между полушариями. Выделяются различные типы функциональной организации двух полушарий мозга:
- левополушарные люди — при доминировании левого полушария. Для них характерен словесно-логическийстиль познавательных процессов, склонность к абстрагированию и обобщению;
- правополушарные люди — доминирование правого полушария, У данного типа развиты конкретно-образное мышление и воображение;
- равнополушарные люди — у них отсутствует ярко выраженное доминирование одного из полушарий.

На основе предпочтительных каналов восприятия информации различают:
- аудиальное восприятие;
- визуальное восприятие;
- кинестетическое восприятие.
Знание этих характеристик детей позволит педагогу излагать учебный материал на доступном для всех учащихся языке, облегчив процесс его запоминания.

Правило 3. Учет зоны работоспособности учащихся
Экспериментально доказано, что биоритмологический оптимум работоспособности у школьников имеет свои пики и спады как в течение учебного дня, так и в разные дни учебной недели. Работоспособность зависит и от возрастных особенностей детей. 
Правило 4. Распределение интенсивности умственной деятельности
При организации урока выделяют три основных этапа с точки зрения здоровьесбережения, которые характеризуются своей продолжительностью, объемом нагрузки и характерными видами деятельности. Данные представлены в таблице 1.3.

Эффективность усвоения знаний учащихся в тече​ние урока такова:

3. 5-25-я минута — 80%;

4. 25-35-я минута — 60-40%;

5. 35—40-я минута — 10%.

Практически все исследователи сходятся во мне​нии, что урок, организованный на основе принципов здоровьесбережения, не должен приводить к тому, чтобы учащиеся заканчивали обучение с сильными и выраженными формами утомления.

.

Интенсивность умственной деятельности учащихся в ходе урока

	
Часть урока
	Время
	Нагрузка
	Деятельность

	1-й этап. Врабатывание
	5 мин.
	Относительно невелика
	Репродуктивная, переходящая в продуктивную. Повторение

	2-й этап.
Максимальная работоспособность
	20-25
мин.
	Максимальное снижение на 15-й мин.
	Продуктивная, творческая, знакомство с новым материа​лом

	3-й этап. Конечный порыв
	10-15 мин.
	Небольшое по​вышение работоспособности
	Репродуктивная, отработка узловых моментов пройденного


Специальными исследованиями выявлено, что у учащихся, заканчивающих занятия с сильным и выраженным утомлением, диагностируется неспецифическое напряжение организма — десинхроноз, являющийся основой формирования психосоматических заболеваний. Следовательно, снижая утомление, поддерживая и восстанавливая работоспособность учащихся, контролируя ее изменение в ходе процесса обучения, мы будет способствовать здоровьесбережению.

3.Использование Хатки – йоги для сохранения осанки детей.
 
Я хотела бы поделиться своим опытом работы, к здоровьюсбережению также относятся уроки физкультуры. В первом классе, так как дети не приспособлены к долгому сидению за партой, у меня стала проблема как же сохранить осанку детей, упражнений на осанку было бы достаточно, я их вычитала и проводила во время физминуток, но я пошла дальше, ведь осанка  у детей нарушается именно в младшем школьном возрасте, так как у них очень слабые мышцы спины. Решение этой проблемы я нашла на занятиях моего сына в садике, он уже 3 года ходит на кружок «Хатка-йога». Как то посмотрев показательное выступление сына, я вдруг поняла вот где усиление мышц спины, тренировка позвоночника, психологическая разгрузка. Прочитав литератуту, просмотрев фильмы по интернету я решилась ввести комплекс упражнений  в интересной, игровой форме на уроки физкультуры. Каждый урок я ввожу одно новое упражнение, потом мы его закрепляем. Сейчас на фотографиях я покажу, как это примерно выглядит. Упражнения все простые, сложные упражнения я не ввожу, курс называется хатка-йога для детей, он развит в садиках.

4. Использование   физкультминуток на уроках, электронных физкультминуток для глаз.

 Значение физкультминуток в том, чтобы снять утомление у ребенка, обеспечить активный отдых и повысить умственную работоспособность учащихся. Двигательные нагрузки в виде физкультминуток снимают усталость, вызванную продолжительным сидением за партой, дают отдых мышцам, органам слуха, восстанавливают силы ребенка. Физкультминутки необходимы для того, чтобы поднять детям настроение, помочь активизировать дыхание, усилить крово- и лимфообращение застойных участков в организме ребенка, снять статическое напряжение.

 В состав физкультминуток нужно включать комплексы, состоящие из 4-6 упражнений: 2-3 из которых должны целенаправленно формировать осанку, 2-3 для плеч, пояса, рук и туловища и упражнения. Необходимо, чтобы были различные упражнения, так как большое количество повторений снижает интерес к выполнению упражнений. Физкультминутки могут проводиться без предметов, с предметами. Комплексы можно выполнять под счет, магнитофонную запись, с использованием ИКТ, стихотворный текст или музыкальное сопровождение. Физкультминутки могут проводиться в форме общеразвивающих упражнений. В этом случае проводятся упражнения для крупных мышц, которые несли длительное время напряжение. Физкультминутки можно проводить в форме подвижных игр или эстафеты. Особенно эффективны игры, которые сочетаются с темой урока. Дидактические игры с движениями также способствуют двигательной активности учащихся на уроке. При проведении физкультурных минуток с использованием стихотворное текста необходимо обращать внимание на содержание стихотворного текста, который должен быть понятен учащимся. 

Требования к организации и проведению физкультминуток

Физкультминутки поводятся на начальном этапе утомления (8-14 минута занятия, в зависимости от возраста учащихся, вида деятельности и сложности учебного материала). Для младших школьников наиболее целесообразно проведение физкультминуток между 15-20 минутами. Упражнения должны быть занимательны, знакомы и интересны учащимся, просто в своем выполнении. Комплексы упражнений должны быть разными по содержанию и форме. В физкультминутки включаются упражнения на разные группы мышц. Продолжительность выполнения 1,5-3 минуты. В перерыве между двумя уроками целесообразнее проводить физкультминутки с использованием предметов (мячи, скакалки). Во время проведения физкультминуток учащиеся могут сидеть за партой или стоять около ее, находиться у классной доски или в проходах между партами, стоять в кругу, врассыпную, в парах, тройках, в группах. 

Рекомендации для учителя

Учитель должен: 
 Владеть двигательной культурой и образно показывать упражнения. 

 Уметь сочетать движения с музыкальным ритмом. 

 Знать основы терминологии физических упражнений.
Наш друг интернет может нам помочь найти различные интересные физминутки и  физминутки для глаз.

5. Проектная и исследовательская работа как форма воспитания уважительного отношения к здоровьесбережению. 
Стандарты второго поколения ставят задачу сформировать компетенции 
младшего школьника: научить принимать решения, быть коммуникативным, мобильным, заниматься проектной деятельностью..
Проектная деятельность содержит:
- анализ проблемы;
- постановка цели;
- выбор средств ее достижения;
- поиск и обработка информации, ее анализ и синтез;
- оценка полученных результатов и выводов. 

Целью проектной деятельности является понимание и применение учащимися знаний, умений и навыков, приобретенных при изучении различных предметов (на интеграционной основе). 

Принципы организации проектной деятельности:
- Проект должен быть посильным для выполнения; 
- Создавать необходимые условия для успешного выполнения проектов - Вести подготовку учащихся к выполнению проектов 
- Обеспечить руководство проектом со стороны педагогов — обсуждение выбранной темы, плана работы и ведение дневника, в котором учащийся делает соответствующие записи своих мыслей, идей, ощущений — рефлексия. Дневник должен помочь учащемуся при составлении отчета в том случае, если проект не представляет собой письменную работу. Учащийся прибегает к помощи дневника во время собеседований с руководителем проекта. 
- В том случае, если проект групповой каждый учащийся должен четко показать свой вклад в выполнение проекта, т.к. каждый участник проекта получает индивидуальную оценку. 
- Обязательная презентация результатов работы по проекту в той или иной форме.
Исходные теоретические позиции проектного обучения:
в центре внимания - ученик, содействие развитию его творческих способностей; 
образовательный процесс строится не в логике учебного предмета, а в логике деятельности, имеющей личностный смысл для ученика, что повышает его мотивацию в учении;
индивидуальный темп работы над проектом обеспечивает выход каждого ученика на свой уровень развития. 
Метод проектов целесообразно применять, если 
Существует значимая проблема (интеграция знания, исследование). 
Есть значимость результата (теоретическая, практическая). 
Предполагается самостоятельная деятельность учащихся. 
Возможно структурирование (этапность) проекта. 
Метод проектов- это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. 
Проектный метод направлен на … 
Развитие критического мышления: 
Развитие творческого мышления: 
Умения работать с информацией 
работать в коллективе; 
владеть культурой коммуникации.
Проект (от лат. рrojectus, букв.- брошенный вперед), 1) совокупность документов (расчетов, чертежей и др.) для создания какого-либо сооружения или изделия. 2) Предварительный текст какого-либо документа. 3) Замысел, план. 
Следует остановиться и на общих подходах к этапам проекта:
1. Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников. 
2. Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, т.д.). Учитель может подсказать источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате ученики должны самостоятельно и в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания, получить реальный и ощутимый результат. Вся работа над проблемой, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности.
3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. 
4. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. 
5. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах 
6. Защита проектов. 
7. Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты внешней оценки, выводы.
ТИПЫ ПРОЕКТОВ
По доминирующему в проекте методу:
1. Исследовательские. 2. Информационные. 3. Творческие. 4. Игровые. 5. Практические. 
По количеству участников проектов, можно выделить проекты: 
Личностные; парные; групповые. 
И наконец, по продолжительности проведения проекты могут быть: 
краткосрочными; средней продолжительности; долгосрочные. 
Стадии работы над проектом То есть проект — это «пять П»
Проблема — Проектирование (планирование) —-Поиск информации — Продукт — Презентация.
Шестое «П» проекта — его Портфолио, т. е. папка, в которой собраны все рабочие материалы проекта, в том числе черновики, планы, отчеты, результаты исследований и анализа , схемы, рисунки, фотографии, электронный вариант учебного проекта для презентации; список литературы в алфавитном порядке и т.д.

Требования к учебному проекту — совершенно особые.
Требования, в общем простые, и главное из них – «исходи из ребёнка». Все темы должны быть посильны пониманию ученика. Чем меньше ребёнок – тем проще проект. Маленькие дети способны выполнять только незамысловатые проекты.
    Для воспитания здорового образа жизни у своих учеников я не только провожу традиционные классные часы, спортивные праздники и другие воспитательные формы работы. На уроках здоровья мы проводим исследовательскую и проектную работу для того чтобы ребята сами убедились в необходимости здорового образа жизни и  поняли что их здоровье в их руках. Я ставлю проблемные вопросы на которые дети ищут ответы. Например: Как ты понимаешь пословицы « Человек есть то, что он ест.» или «Ты- то, что ты ешь» ? Ученики выпускали буклеты, подготавливали презентации, лекарственные сборы для поднятия иммунитета, разрабатывали меню здорового питания.
III. Заключение. 

Эта проектная программа рассчитана на 4 года. Поэтому сейчас я могу огласить только промежуточные результаты.

· Снизилось почти на 70% заболеваний  ОРЗ у учащихся. 
· Прослеживается положительная динамика психологического состояния учащихся.
· Стабилизация заболеваний «близорукости» ( в течении 3 лет в классе не у одного ученика не ухудшилось зрение)
· Повышение приоритета здорового образа жизни. 
· Повышение уровня самостоятельности и активности школьников в двигательной деятельности. 
· Повышение уровня воспитанности, навыков общения и культуры поведения;
· Поддержка родителями деятельности учителя по воспитанию здоровых детей.
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