Мы – ЗемлянЕ!
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Триумфальным выступлением состава 8 б класса и победителей научно-технической  конференции «Юный физик», закончился цикл мероприятий посвященных к 80-летию Ю. Гагарина. 

В мероприятии участвовали победители научно-технической конференции «Юный физик» секций «астрономии», «физики», «информатики»: Бутова Екатерина, Галямова Алина, Золотухина Алена, Калмыкова Светлана, Пивцайкина Алина, Сагитова Разиля, Шадрина Алена, Валеева Резеда, Хабибуллин Фанис, Валиев Ильнур.

Состав 8 б класса в лице Зеленяк Марии, Нуриевой Диляры, Иванова Романа, Муруновой Ангелины, Турдыевой Лианы, Миргалимовой Алии.
Отдельным звеном в мероприятиях участвовали Смирнов Никита и Ивыгин Игорь.

Мероприятие посвящено 80 летию Юрия Алексеевича Гагарина, является финальным мероприятием слушателей кружка «Юный физик».

Все творческие проекты победителей научно-технической конференции будут освещены в научно-техническом журнале «ТехНа» выпуск 2, апрель, 2014 г., который опубликовывается слушателями кружка «Юный физик».

Благодарим за помощь и организацию всех участников мероприятий, также классных руководителей 10 А класса Фазылову Ранию Вазифовну и 8 б класса Локманову Энзу Зиннуровну. Желаем успехов в ваших начинаниях. 

«Собраться вместе - это начало,

Держаться вместе – это прогресс,

Работать вместе – это успех. »
Генри Форд

