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Введение

Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. В Концепции модернизации российской системы образования на период до 2020 года, подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодёжи.

Система дополнительного образования в школе выступает как педагогическая структура, которая: 

· максимально приспосабливается к запросам и потребностям учащихся; 

· обеспечивает психологический комфорт для всех учащихся и личностную значимость учащихся; 

· дает шанс каждому открыть себя как личность; 

· предоставляет ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе;

· налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма; 

· активно использует возможности окружающей социокультурной и духовной пищи; 

· побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу; 

· обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности школьного коллектива. 

Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования общего образования, его гуманизации; позволяет полнее использовать потенциал школьного образования за счет углубления, расширения и применения школьных знаний; позволяет расширить общее образование путем реализации досуговых и индивидуальных образовательных программ, дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие запросы. 

Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает учащимся в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства. Школьное дополнительное образование способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость учащихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней. 

Педагогический коллектив понимает, что между знаниями, которые даются в школе, и теми, что нужны учащимся в жизни, пока имеется большой разрыв. Это суждение разделяют и сами школьники, которые сегодня больше всего ценят здоровье, уверенность в себе, любовь, то есть ценности индивидуально-психологического плана. Следом идут: интересная работа, материальный достаток, дружная семья, домашний уют. Причем интересно, что отдых и развлечения как жизненные ценности ставятся учащимися на одно из последних мест в ранжировании. Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. Очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить эту проблему. Поэтому так важно умело использовать огромные возможности дополнительного образования, благодаря которому каждый ученик действительно получит возможность самостоятельно выбирать вид деятельности, определить свой собственный образовательный путь. 

Для системной и качественной реализации дополнительного образования в школе создана целевая образовательная программа дополнительного образования. В Программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в школе, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для свободного развития личности каждого ученика школы. 
1. Пояснительная записка
1.1. Концептуальная основа дополнительного образования школы
Основное назначение дополнительного образования – развитие мотиваций личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности. Дополнительное образование – практико-ориентированная форма организации культурно-созидательной деятельности ребенка. Дополнительное образование – проектно-проблемный тип деятельности, который является базовой сферой развивающего образования. Дополнительное образование – дополнительность, непрерывность, системность в образовательной системе. Дополнительное образование – форма реализации педагогического принципа природосообразности. Дополнительное образование – условие для личностного роста, которое формирует систему знаний, конструирует более полную картину мира и помогает реализовывать собственные способности и склонности ребенка, обеспечивает органическое сочетание видов досуга с различными формами образовательной деятельности, формирует дополнительные умения и навыки в опоре на основное образование. 

При организации дополнительного образования детей школа опирается на следующие приоритетные принципы:

· принцип непрерывности и преемственности; 

· принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования; 

· принцип вариативности;

· принцип гуманизации и индивидуализации;

· принцип добровольности;

· принцип деятельностного подхода;

· принцип творчества;

· принцип разновозрастного единства;

· принцип открытости системы.

1.2. Актуальность образовательной программы
В условиях постоянных изменений современной жизни и стремительного обновления знаний возникла необходимость создания гибкой и динамичной системы всеобщего образования, основанной на интеграции общего (школьного) и дополнительного образования. Являясь широким и благодатным фоном для освоения общего образования, дополнительное образование позволяет создавать условия для оптимального развития личности и наиболее полного удовлетворения образовательных потребностей детей и их родителей. Поскольку не все дети обладают способностями к академическому учению, реализация способностей школьников в других сферах деятельности положительно сказывается на результатах общего образования. 

Система дополнительного образования, включающая в себя все разнообразие направлений, обеспечивающих интересы детей всех возрастов, предоставляет большие возможности для сохранения и изучения педагогических традиций и, одновременно, позволяет внедрять самые современные методы обучения, развития и воспитания, основанные на гуманистических ценностях педагогики сотрудничества. Именно в системе дополнительного образования стал возможным действительно индивидуальный подход к ребенку, свободный от жесткой оценки и регламентации. 

Многочисленные кружки, студии, спортивные секции, проектная деятельность воспитывают людей, характер которых формируется под воздействием свободного творческого процесса. 

Традиции русской педагогики, развивающие уникальный опыт таких мастеров, как П.П. Чистяков, В.С. Щербаков, Н.С. Зверев, Г.Г. Нейгауз, А. Дункан, Л.Н. Алексеева и др., легли в основу многочисленных направлений дополнительного образования. Очевидно, что на современном этапе необходимо объективно осмыслить реальное состояние системы дополнительного образования в целом и целенаправленно развивать продуктивные, проверенные временем и подтвержденные педагогической наукой направления. 

1.3. Цели и задачи дополнительной образовательной программы
Цели: 

· формирование и развитие творческих способностей обучающихся;

· удовлетворение индивидуальных потребностей обучающихся в интеллектуальном, художественно- эстетическом, нравственном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом;

· формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья обучающихся; 

· обеспечение духовно – нравственного, гражданско – патриотического, военно – патриотического, трудового воспитания обучающихся; 

· выявление, развитие и поддержка талантливых обучающихся, а также лиц, проявивших выделяющиеся способности;

· профессиональная ориентация обучающихся; 

· создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепление здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда обучающихся;

· подготовка спортивного резерва спортсменов высокого класса в соответствии с федеральными стандартами спортивной подготовки, в том числе из числа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;

· реализация комплекса ГТО;

· социализация и адаптация обучающихся к жизни в обществе;

· формирование общей культуры обучающихся;

· удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов обучающихся, не противоречащих законодательству Российской Федерации, Республики Татарстан, осуществляемых за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований;

· реализация ФГОС. 


Данная Программа призвана решать следующие задачи: 

· обеспечение гарантий права обучающегося на дополнительное образование;

· формирование условий для создания единого образовательного пространства; 

· изучение интересов и потребностей учащихся в дополнительном образовании; 

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам; 

· создание условий для привлечения к занятиям в системе дополнительного образования детей большего числа учащихся среднего и старшего возраста; 

· определение содержания дополнительного образования детей, его форм и методов работы с учащимися с учетом их возраста и интересов; 

· развитие творческого потенциала личности и формирование нового социального опыта; 

· создание максимальных условий для освоения учащимися духовных и культурных ценностей; 

· воспитания уважения к истории, культуре своего и других народов и ориентация в информационном пространстве; 

· сохранение психического и физического здоровья учащихся; 

· раскрытие личностных особенностей обучающегося в благоприятном эмоциональном климате разновозрастных микроколлективов; 

· ориентация обучающихся на культивирование здорового образа жизни, престижное и достойное проведение досуга современным человеком; 

· формирование у обучающихся устойчивости к асоциальным явлениям, профилактика вредных привычек; 

· развитие способности к адаптации в современном мире, коммуникативных качеств в сфере общения со сверстниками, взрослыми, современными средствами информационной культуры. 

1.4. Функции дополнительного образования:

· образовательная – обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний; 

· воспитательная – обогащение культурного слоя общеобразовательного учреждения, формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре; 

· информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить); 

· коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;

· рекреационная – организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;

· профориентационная - формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиональную ориентацию; 

· интеграционная – создание единого образовательного пространства школы;

· компенсаторная – освоение ребенком новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности; 

· социализации – освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни; 

· самореализации – самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие. 

1.5. Содержание дополнительного образования
	Направление 
	Название кружков/ описание деятельности 

	6. Техническое
	Цель:  формирование научного мировоззрения, освоение методов научного познания мира, развитие исследовательских, прикладных, конструкторских способностей обучающихся, с наклонностями в области точных наук и технического творчества (сфера деятельности «человек-машина»).
· «Первые шаги в робототехнике»

	
	


Техническая деятельность направлена на формирование научного мировоззрения, освоение методов научного познания мира, разви​тие исследовательских, прикладных, конструкторских способно​стей обучающихся, с наклонностями в области точных наук и тех​нического творчества (сфера деятельности «человек-машина»).
Вся система работы дополнительного образования в МБОУ «СОШ №29» НМР РТ направлена на формирование у обучающихся способностей, интересов и умений, необходимых для успешного функционирования в обществе, в раскрытии их индивидуально-творческого потенциала, в формировании позитивного отношения к себе и к окружающей действительности. 

Каждая из программ – это документ, отражающий педагогическую концепцию в соответствии с заявленными целями деятельности, с учётом условий, методов и технологий достижения целей, а также предполагаемого результата. Программа раскрывает структуру организации, последовательность осуществления, информационное, технологическое и ресурсное обеспечение образовательного процесса, является индивидуальным образовательным маршрутом личности, содержащим возможности выхода на определенный уровень образованности и решению задач приоритетного направления школы.

Образовательные программы дополнительного образования предназначены для работы с детьми от 6 до 18 лет и направлены на формирование культуры творческой личности. Программы отличаются большим разнообразием тем и оригинальным подходом к их раскрытию. 

В соответствии с трёхступенчатой моделью образовательные программы представлены по нормированным срокам освоения: от 1 года до 2-х лет и более.

1.6. Основные технологии и методы реализации программы

Исследовательские методы. Лабораторные и экспериментальные занятия: 

· опыты: постановка, проведение и обработка результатов опытов;

· лабораторные занятия: работа с приборами, препаратами, техническими устройствами;

· эксперименты.

Метод проблемного обучения: 

· проблемное изложение материала: анализ истории научного изучения проблемы, выделение противоречий данной проблемы; указания на ошибки, заблуждения, находки, открытия; 

· эвристическая беседа: постановка проблемных вопросов;

· объяснение основных понятий, определений, терминов;

· создание проблемных ситуаций: постановка проблемного вопроса (задания, демонстрация опыта, использование наглядности);

· самостоятельная постановка, формулировка и решение проблемы учащимися: поиск и отбор аргументов, фактов, доказательств;

· самостоятельный поиск ответа учащимися на поставленную проблему;

· поиск ответов с использованием «опор» (опорных таблиц, алгоритмов).


Методы программированного обучения: 
· объяснение ключевых вопросов программы обучения, при этом остальной материал учащиеся изучают самостоятельно;

· самостоятельное изучение определенной части учебного материала:

а) выбор между правильным и неправильным ответом (линейное программирование); 

б) выбор одного ответа из нескольких ответов (разветвленное программирование). 


Проектные и проектно-конструкторские методы обучения: 
· разработка проектов, программ;

· построение гипотез;

· моделирование ситуации;

· создание новых способов решения задачи;

· создание моделей, конструкций; конструирование игр; конструирование из бумаги; 

· создание творческих работ: литературных произведений (рассказов, повестей, сказок);

· разработка сценариев спектаклей, праздников;

· художественное конструирование;

· создание произведений декоративно-прикладного искусства;

· проектирование (планирование) деятельности, конкретных дел.


Метод игры: 
· игры: дидактические, развивающие, познавательные, подвижные, народные и т. д.;

·  игры на развитие внимания, памяти, глазомера, воображения;

· игра-конкурс, игра-путешествие; ролевая игра, деловая игра;

· настольные, электротехнические, компьютерные игры, игры-конструкторы.


Наглядный метод обучения: 
· наглядные материалы: картины, рисунки, плакаты, фотографии; таблицы, схемы, диаграммы, чертежи, графики; 

· демонстрационные материалы: модели, приборы, предметы (образцы изделий, геометрические фигуры, муляжи и т. д.);

· видеоматериалы, учебные и другие фильмы;

· интерактивные программы, компьютерные презентации.
1.7. Основные результаты реализации программы

дополнительного образования
	Ступень 
	Предметные 
	Метапредметные
	Личностные 

	I

1-4 классы 
	Усвоение обучаемыми конкретных элементов социального опыта, изучаемого в рамках отдельного объединения - знаний, умений и навыков, опыта решения проблем, опыта творческой деятельности, ценностей. 
	Освоение обучающимися способами деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и в решении проблем в реальных жизненных ситуациях. 
	Формирование системы ценностных отношений обучающихся – к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам. 

	II

5-9  классы 
	Усвоение обучаемыми конкретных элементов социального опыта, изучаемого в рамках отдельного объединения - знаний, умений и навыков, опыта решения проблем, опыта творческой деятельности, ценностей. 
	Применение обучающимися способов деятельности как в рамках образовательного процесса, так и в решении проблем в реальных жизненных ситуациях. 
	Развитие инициативности, самостоятельности, навыков сотрудничества в разных видах деятельности. 

	III

10-11 классы 
	Умение организовать учебную деятельность. 
	Умение решать проблемы в реальных жизненных ситуациях. 
	Сформированность нравственных норм поведения в природе, общественных 

учреждениях; умений действовать, не подвергая риску себя и окружающих. 


1.8. Условия реализации программы

Для функционирования творческих объединений, кружков, клубов и спортивных секций оборудованы следующие кабинеты и залы: 

	№
	Название кружка
	Оснащение (%)+
	Система оценки

	Техническое направление

	1. 
	«Первые шаги в робототехнике»
	Кабинет 001, 80 %
	Участие в конкурсах по робототехнике


2. Перспектива развития дополнительного образования
· Расширение деятельности объединений спортивно-оздоровительного направления. 

· Привлечение специалистов высокого профессионального мастерства с целью совершенствования системы дополнительного образования МБОУ «СОШ № 29» НМР РТ. 

· Расширение материально-технической базы.

· Интеграция дополнительного образования в учебно-воспитательный процесс школы. 

3. Материально-техническое обеспечение

Для реализации программы дополнительного образования  в МБОУ «СОШ №29» НМР РТ   имеются следующие помещения и технические средства обучения.

· актовый зал;

· спортивные залы;
· бассейн;
· учебные кабинеты;

· компьютерные классы;

· акустическая аппаратура;

· стадион;

· спортивная площадка;

· библиотека;

· копировальные аппараты;

· мультимедиа аппаратура;

· видео и аудиотека, электронные учебные пособия.
4. Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного курса
· создание в школе единой системы дополнительного образования, которая будет способствовать свободному развитию личности каждого ученика; 

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам; 

· увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности; 

· целенаправленная организация свободного времени большинства учащихся школы; 

· создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций; 

· внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания. 

5. Система представления результатов воспитанников
· участие в соревнованиях, конкурсах, конференциях школьного, муниципального, республиканского, регионального и федерального уровня; 

· итоговые выставки творческих работ; 

· презентации итогов работы объединений; 

· создание агитационных газет, листовок; 

· выпуск сборников творческих работ учащихся. 
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1. Актуальность и педагогическая целесообразность организации дополнительного образования.
Образовательный процесс в системе дополнительного образования учащихся в нашей школе строится в парадигме развивающего образования, обеспечивая информационную, обучающую, воспитывающую, развивающую, социализирующую, релаксационную функции. Система дополнительного образования детей в МБОУ «СОШ № 29» НМР РТ располагает социально-педагогическими возможностями по развитию творческих способностей обучающихся в области художественно-эстетической, военно-патриотической, декоративно-прикладной, физкультурно-спортивной деятельности, социально-гуманитарное, информационно-технологическое. 

Актуальность и педагогическая целесообразность организации дополнительного образования в школе заключается в том, что оно, дополняя возможности и потенциалы общего образования, помогает: 

• обеспечивать непрерывность образования; 

• развивать и осуществлять в полной мере технологии и идеи личностно-ориентированного образования; 

• осуществлять воспитательные программы и программы социально-психологической адаптации ребёнка; 

• развивать творческие способности личности и создавать условия для формирования опыта творческой самодеятельности ребёнка. 

Включение дополнительного образования в систему деятельности школы позволяет более эффективно решать проблемы занятости детей в пространстве свободного времени, организовывать целесообразную деятельность ребёнка по саморазвитию и самосовершенствованию. Работа учащихся в системе дополнительного образования способствует углублению их знаний и развитию межпредметных связей в субъективной культуре ребёнка, построению целостной картины мира в его мировоззрении, формированию навыков общения со сверстниками, со старшими и младшими учащимися школы, способствует формированию ответственности и развитию познавательной активности. 

Организация дополнительного образования на базе школы, способствует созданию целостной системы подхода и предоставляет возможность учащимся для восприятия мира в полной мере. 

Дополнительное образование создает условия для самореализации не только детей, но и педагогов. Учитель получает возможность сделать выбор той или иной программы. Выход за узкие предметные рамки позволяет ему внести личностный мотив, удовлетворить свои творческие и познавательные потребности, расширить профессиональную сферу. 

Дополнительное образование способствует созданию активной жизненной среды, в которой развивается ребенок, формируется союз единомышленников - учителей, учащихся и их родителей. В дополнительном образовании возможно максимальное соответствие содержания и форм учебно-воспитательной деятельности интересам и потребностям учащихся, и это позволяет им самоутверждаться и самореализовываться. 

2. Нормативно-правовая основа учебного плана по дополнительному образованию.

· Конвенция о правах ребенка, одобренная Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989г;

· Конституция Российской Федерации;

· Федеральный закон № 273-ФЗ от 29.12.2012г. «Об образовании в Российской Федерации»; 

· Федеральный закон № 120-ФЗ от 24.06.1999г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; 

· Федеральный закон № 329-ФЗ от 04.12.2007г. «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»; 

· Постановление Правительства Российской Федерации № 706 от 15.08.2013г. «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг»;

· Постановление Правительства Российской Федерации № 966 от 28.10.2013г. «Об утверждении Положения о лицензировании образовательной деятельности»;

· Санитарно – эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования детей (внешкольные учреждения)» (СанПиН 2.4.4.3172-14), утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации № 41, от 4.07.2014 г.; 

· ГОСТ Р52024-2003 «Услуги физкультурно-оздоровительные и спортивные. Общие требования»;

· ГОСТ Р52025-20035 «Услуги физкультурно-оздоровительные и спортивные. Требования к безопасности потребителей»; 

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 1008 от 29.08.20013г. «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»; 

· Конституция Республики Татарстан; 

· Закон Республики Татарстан № 68-ЗРТ от 22.07.2013г. «Об образовании»; 

· Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан № 597 от 12.12.2005г. «О привлечении внебюджетных средств на развитие и укрепление материально-технической базы бюджетных учреждений дополнительного образования детей»; 

· Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан № 446 от 30.06.2009г. «О Порядке проведения оценки соответствия качества фактически предоставляемых государственных услуг установленным стандартом качества государственных услуг Республики Татарстан»; 

· Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан № 846 от 12.10.2011г. «О внесении изменений в отдельные постановления Кабинета Министров Республики Татарстан»; 

· Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан № 721 от 17.12.2007г. «О введении нормативного финансирования общеобразовательных учреждений Республики Татарстан»; 

· Приказ Министерства образования и науки Республики Татарстан № 2529/14 от 06.05.2014г. «Об утверждении Модельного стандарта качества муниципальной услуги по организации предоставления дополнительного образования детей в общеобразовательных организациях»;

· Устав МБОУ «СОШ № 21» НМР РТ;

Учебный план дополнительного образования составляется с учетом предельно допустимых нагрузок, определяемых в соответствии с Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.2.2821-10 № 81, от 24.11.2015 г. и учтены гигиенические требования к условиям организации учебно-воспитательного процесса. 

Учтены интересы обучающихся, запросы родителей, возможностей педагогического коллектива и материально- технической базы школы. 

Цель разработки учебного плана: 

1. Определить состав основных компонентов содержания дополнительного образования (образовательных областей, образовательных программ) 

2. Определить продолжительность обучения. 

3. Определить недельную нагрузку обучающихся по уровням. 

Выбор образовательных областей обусловлен принципом взаимообогащения школьного и дополнительного образования. 

Дополнительные ставки педагога дополнительного образования при наличии годового учебного плана дополнительного образования устанавливаются в соответствии со штатным расписанием школы. 

3. Особенности учебного плана
При составлении учебного плана дополнительного образования учитывается, что занятия в объединениях дополнительного образования проходят в первой и во второй половине дня до и после основных уроков в рабочие дни, в субботу (для классов, работающих в режиме пятидневной рабочей недели). 

Основные функции дополнительного образования в  МБОУ «СОШ №29» НМР РТ: 

обучающая функция - в детских творческих объединениях каждый учащийся общеобразовательного учреждения имеет возможность удовлетворить (или развить) свои познавательные потребности, а также получить подготовку в интересующем его виде деятельности; 

социализирующая функция - занятия в кружках и секциях позволяют учащимся получить социально значимый опыт деятельности и взаимодействия, испытать «ситуацию успеха», научиться самоутверждаться социально адекватными способами; 

развивающая функция - учебно-воспитательный процесс детских объединений дополнительного образования позволяет развить интеллектуальные, творческие и физические способности каждого ребёнка, а также подкорректировать некоторые отклонения в его развитии;  

воспитывающая функция - содержание и методика работы детских творческих объединения оказывают значительное влияние на развитие социально-значимых качеств личности, формирование коммуникативных навыков, воспитание у ребёнка социальной ответственности, коллективизма и патриотизма; 

информационная функция - в детских творческих объединениях каждый учащийся имеет возможность получить представление о мире, окружающем их во всем его многообразии, информацию о профессиях и их востребованности в наши дни, а также получить любую другую информацию, имеющую личную значимость для учащегося; 

релаксационная функция - в детских творческих объединениях каждый учащийся имеет возможность после уроков сменить характер деятельности, научиться организовывать свой досуг, плодотворно и с пользой для здоровья проводить свободное время в комфортной для себя обстановке. 

4. Содержание по ступеням обучения, направленностям
4.1. Цели и задачи дополнительного образования.
Исходя из ведущей цели школы, ведущей целью дополнительного образования является - создание условий и механизма устойчивого развития системы дополнительного образования детей; обеспечение современного качества, доступности и эффективности дополнительного образования детей на основе сохранения лучших традиций дополнительного образования по различным направлениям образовательной деятельности. 

Для достижения данной цели деятельность в системе дополнительного образования организована по следующим направлениям: 

• совершенствование содержания и педагогических технологий организации деятельности школьников в системе дополнительного образования; 

• воспитание нравственных, преданных Отечеству школьников путем предоставления всем обучающимся возможностей для наиболее полного развития своих творческих способностей и интеллектуального потенциала. 

Задачи, стоящие перед дополнительным образованием, для достижения данной цели: 

·  сохранение единого образовательного пространства на основе преемственности содержания основного и дополнительного образования детей; 

· совершенствование содержания, организационных форм, методов и технологий дополнительного образования детей; 

·  поддержка и помощь учащимся с низкой мотивацией; 

·  помощь учащимся в выборе индивидуальной образовательной траектории и индивидуальной траектории развития творческого потенциала личности; 

· использование интеграции, средств ИКТ и элементов дистанционного обучения для повышения эффективности и качества работы системы дополнительного образования.

Помимо этого, перед объединениями дополнительного образования ставятся разные цели на разных ступенях обучения. 

Приоритетные цели дополнительного образования в начальной школе: 
· помочь овладевает знаниями, умениями и навыками, которые необходимы для адаптации учащегося в школьном коллективе; 

· создать собственное пространство для общения; 

· обеспечение социальных и педагогических условий для равного старта; 

· обеспечить эмоциональное благополучие ребенка.

 Приоритетные цели дополнительного образования в средней школе: 
· создание условий для интеллектуального и духовного развития личности, его творческой самореализации; 

· развитие мотивации личности к познанию и творчеству; 

· профилактика асоциального поведения. 

Приоритетные цели дополнительного образования в старшей школе: 
· создание условий для социального и профессионального самоопределения.

4.2. Учебный план дополнительного образования

	Реализуемая программа
	Количество часов по классам

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	Всего

	«Первые шаги в робототехнике»

	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	4

	 Итого:
	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	4


5. Режим работы
Занятия учащихся в объединениях дополнительного образования проводятся по утвержденному расписанию. Между занятиями в общеобразовательном  учреждении и посещением объединений дополнительного образования имеется одночасовой перерыв. Продолжительность занятий в учебные дни не превышает 1,5 часа, после 45 минутного занятия устанавливается перерыв 15 мин. для отдыха и проветривания помещений. 

В каникулярный период учебный процесс в объединениях может продолжаться в форме проведения поездок, экскурсий, посещения выставок, концертов и спортивных соревнований. Во время подготовки общешкольных и городских мероприятий работа объединений дополнительного образования осуществляется по особому графику с переменным составом учащихся. 

Дополнительные образовательные программы кружков, секций и творческих студий утверждены на заседании методического совета МБОУ «СОШ №29» НМР РТ. Распределение часов по кружкам и секциям расписано в учебном плане.
6. Формы организации детских объединений 

дополнительного образования

Занятия в кружках и секциях дополнительного образования могут проводиться в форме лекций, практических работ, семинаров, конференций, игр, соревнований, экскурсий, походов в театр, прогулок, индивидуальных консультаций или бесед.
7. Программно – методическое обеспечение объединений дополнительного образования детей

Педагоги дополнительного образования работают по программам, соответствующим предъявляемым к программным требованиям. Все программы рассмотрены на заседаниях МО и приняты к работе на августовском педсовете. 

Учебно-тематический план каждой образовательной программы по дополнительному образованию включает в себя: перечень разделов и тем занятий, количество часов по каждой теме с разбивкой на теоретические и практические виды деятельности, пояснительную записку.

          Возраст учащихся,  их количество в различных объединениях, сроки реализации программы, формы подведения  итогов реализации программы дополнительного образования отражены в программах и регламентируются Положением о дополнительном образовании детей МБОУ «СОШ №29» НМР РТ.
