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Об устранении несоответствия
 показателей деятельности
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 07.03.2013 

№ 843/13 «О государственной аккредитации общеобразовательных
 учреждений» муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 1» имени Мусы Джалиля Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан аккредитовано сроком на 12 лет с подтверждением государственного статуса по типу «общеобразовательное учреждение» вида «гимназия».

         В то же время показатели деятельности указанного образовательного учреждения по доле классов, в которых реализуются общеобразовательные программы основного общего, среднего (полного) общего образования, обеспечивающие дополнительную (углубленную) подготовку по предметам гуманитарного профиля, по кадровому обеспечению, а также результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х и 11-х классов ниже критериальных значений показателей государственной аккредитации.
         На основании вышеизложенного следует принять меры по приведению структуры классов, кадрового обеспечения, качества подготовки выпускников в соответствие с критериями показателей, необходимыми для установления государственного статуса по виду «гимназия», утвержденными приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 27.09.2012 № 5201/12, и направить в департамент надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан информацию о качестве подготовки выпускников в срок до 1 сентября 2013 года.
Заместитель министра-

руководитель департамента надзора

и контроля в сфере образования                                                                       Р.Г. Хамитов









