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Программа курса по выбору «Безопасность в  жизни и в быту»

для учащихся 5 классов общеобразовательных учреждений

                                        Пояснительная записка

Цель курса: дать учащимся более детальное рассмотрение вопросов безопасности в жизни и быту, обобщить накопленный  материал на основе анализа конкретных ситуаций с различного рода опасными ситуациями, научить как правильно вести себя в той или иной ситуации, дать необходимые знания, которые максимально уберегут человека от возможных чрезвычайных ситуаций, научить анализировать их и находить правильные решения, адекватные складывающихся экстремальных условий.  

Изучение данного курса предполагает получение учащимися углубленных знаний по безопасности, которая определяет решающую роль человека в выработке способностей и умения сохранить здоровье и жизнь в условиях различного рода экстремальных ситуаций природного, техногенного, экологического и социального  характера.  Более детальное рассмотрение вопросов безопасности в жизни и быту позволит обобщить накопленный, в том числе и на уроках ОБЖ, материал на основе анализа конкретных ситуаций, что значительно активизирует учебно-воспитательный процесс, станет побудительным фактором к творческому подходу в поиске правильных решений по выходу из чрезвычайных ситуаций. 

Решение воспитательно-образовательных задач в области безопасности жизнедеятельности рациональнее проводить с учащимися пятых классов общеобразовательных учреждений. Получив первичные основы знаний по безопасности в начальной школе, они готовы к восприятию основных жизненных навыков по безопасному образу жизни. Пятиклассники уже в состоянии анализировать с помощью учителя различные экстремальные ситуации и делать необходимые выводы. В то же время у них еще не сложился устойчивый взгляд на проблему, как у учащихся старших классов, изменить который гораздо труднее. Поэтому именно в этом возрасте курс по выбору «Безопасность в жизни и быту» будет наиболее полезен и эффективен. Именно в этот период жизни следует донести до учащихся знания о том,  как вести себя в чрезвычайных ситуациях, как не попадать в них, как выжить при вынужденном автономном существовании на природе. Эти знания необходимы каждому человеку, независимо от выбранной в дальнейшем профессии. 

Темы данного курса тесно переплетаются с жизненными ситуациями, что предусматривает получение конкретных знаний и навыков по предупреждению чрезвычайных ситуаций, умению ликвидировать их в начальной стадии, а, оказавшись в зоне опасности, быстро  находить правильный выход из создавшейся ситуации, не допуская паники. 

Изучение данного курса по выбору предусматривает использование различных форм и методов работы с учащимися: беседа, практические и лабораторные занятия, самостоятельное изучение (подготовка отдельных тем учащимися), игровые занятия (викторины, КВНы и т.д.), творчество (тематическое рисование, конструирование, изготовление поделок), экскурсии, походы, спортивные соревнования.   

Основные задачи курса: приобретение учащимися теоретических и практических навыков,   психологическая подготовка в области предупреждения чрезвычайных ситуаций в жизни и быту, умения правильно действовать при возникновении чрезвычайных ситуаций различного характера.  

            Тема 1.  Безопасность внутри квартиры 

Предупреждение несчастных случаев в квартире: на кухне (безопасность при пользовании газовой плитой и электроприборами, находящимися на кухне; хранение опасных предметов и токсичных  веществ; меры безопасности если в семье ребенок); в жилых помещениях (безопасность при пользовании электроприборами, находящимися в жилых помещениях, избежание травматизма при уборке помещений, предотвращение пожаров из-за неосторожности курящих членов семьи); в ванной комнате (затопление в результате неосторожного обращения или неисправности сантехники, хранение легковоспламеняющихся и иных опасных веществ, избежание пользования электроприборами в ванной,  меры по предупреждению травматизма); опасность балконов, лоджий, окон выше второго этажа.

Тема 2.  Как уберечь свое жилище от внешних опасностей

Меры по обеспечению безопасности:  в подъезде – действия в случаях, когда в дверь звонит незнакомец; меры безопасности при задымлении подъезда, при пользовании лифтом; неблагополучные семьи по соседству; предупреждение пожаров на чердаках и в подвалах жилых зданий; во дворе –  освещение, бытовки строителей, выгул собак крупных и бойцовских пород, стоянка автотранспорта и его движение в жилой зоне, наличие детской площадки и ее безопасность.  

        Тема 3. Обеспечение безопасности домов индивидуальной застройки

Меры безопасности в самом доме: при отоплении домов (печное, газовое); использовании газовых баллонов и плит; сжигании мусора; эксплуатация электропроводки; на приусадебном участке: хозяйственные постройки, хранение в них легковоспламеняющихся жидкостей, ядовитых веществ; наличие емкостей с водой, их расположение на территории около дома.

            Тема 4. Действия при возникновении чрезвычайных ситуаций бытового характера

Отключение электричества, проблемы с водоснабжением, снежные заносы, отсутствие телефонной связи, самостоятельное жизнеобеспечение в связи с необходимостью остаться дома на сутки без взрослых. 

   Тема 5. Чтобы безопасная игра  не стала опасной

Где играть и с чем играть:  опасность игр с огнем, ядовитыми веществами и жидкостями, на стройках, сенохранилищах, зерносушильных комплексах, в карьерах. Зимние виды игр:  выбор места для катания с горок на лыжах и санках, игра в снежки, прыжки в сугробы с высоты. 

  Тема 6.  Обеспечение безопасного отдыха на даче

Дорога к даче: на общественном транспорте – путь от остановки до дачи (со взрослыми и без них), меры безопасности если дорога проходит через лес, по пустырям, возле свалок; на «попутке» – со знакомыми и опасность «попуток» с незнакомыми; на личном транспорте – безопасное поведение во время поездки;  действия в случае необходимой остановки. 

 Тема 7. Безопасность при выезде на природу летом (в лес)

Выход в лес:  за грибами, ягодами – в знакомый лес, в незнакомый, как избежать отравления грибами, лечебные и ядовитые растения, какие травмы можно получить в лесу, какими растениями в лечебных целях можно воспользоваться, что взять с собой, встреча с лесными зверями и змеями; правила подбора и ношения одежды для защиты от клещей; организованный поход с ночевкой в лесу – выбор места для ночлега, ужин в лесу, правила розжига костра в лесу, устройство на ночлег, защита от зверей, змей, насекомых.

Тема 8. Безопасность при выезде на природу летом (к водоему)

Отдых у водоема: река – при отдыхе в деревне, знакомое место реки, незнакомое, течение, брод, ширина и глубина  реки, омут; городской водоем – благоустроенный пляж, «дикий» пляж,  поведение на пляже; море –  меры безопасности при посещении пляжа; правила поведения в воде –  в знакомом месте, в незнакомом месте, особенности купания в море, в горной реке; правила оказания помощи утопающему (применительно к данной возрастной группе); отдых на байдарках – меры безопасности, начиная с организации похода. 

Тема 9. Если на пути болото

Что представляет собой болото, чем оно опасно, что делать если путь пролегает через болото, как следует выбираться из болотистой местности, нарушает ли экологию республики осушение болот, какие мифы и легенды связаны с болотом, почему люди складывали эти мифы и как они связаны с реальной опасностью болот. 

Тема 10. Безопасность при выезде на природу зимой

Выезд в лес – на дачу, на лыжную прогулку, учет погодных условий, что взять с собой, правила розжига костра в зимних условиях; на зимний водоем – на рыбалку,  для катания на коньках, как проверить лед; на дачу – проезд, отопление дачи, приготовление еды на костре или при пользовании газовой плитой с баллоном,  меры безопасности при уходе с дачи.  

          Тема 11. Выход из безвыходного положения

Неожиданно возникшие проблемы: потерялись в лесу – как найти дорогу к населенным пунктам, как организовать ужин и устроить ночлег при невозможности выйти из леса засветло; подача сигналов бедствия –  как сообщить о том, что вы нуждаетесь в помощи, что можно использовать для подачи сигналов. 

Тема 12. Безопасное поведение при различных погодных условиях: жара

Одежда в жаркую погоду, меры безопасности при необходимости провести долгое время на улице, как лучше утолять жажду,  меры по предупреждению солнечного удара и первая помощь пострадавшим от жары (солнечный удар, обморок). Места отдыха в жаркую погоду, когда лучше идти к водоему. Необходимые меры по предотвращению пожаров при отдыхе на природе в жаркую погоду. 

Тема 13. Безопасное поведение при различных погодных условиях: гроза
Признаки приближающейся грозы, что представляет собой гроза, в чем ее опасность, объяснение этого явления в мифологии и поверьях, виды молний, меры безопасности во время грозы при нахождении: в квартире, в доме частной застройки, на улице, в лесу, у водоема. 

Тема 14. Безопасное поведение при различных погодных условиях:  мороз

Предупреждение о сильных морозах, одежда и обувь в морозную погоду, меры безопасности при необходимости провести длительное время на улице, как определить обморожение, что необходимо предпринять в случае обморожения, дорога в школу и обратно в морозную погоду, отмена занятий в школе из-за сильных морозов, игры на улице в морозную погоду. 

Тема 15. Безопасное поведение при различных погодных условиях:  ураган

Действия в случае поступления информации о приближении урагана, шкала оценки силы ветра, меры безопасности при нахождении: в квартире, в доме частной застройки, на улице, в лесу, у водоема, на дороге вдали от населенных пунктов. 

Тема 16. Безопасное поведение при различных погодных условиях: затопление

Меры безопасного поведения при затоплении: в результате весеннего паводка (прогнозирование, организованные меры при сильном затоплении, небольшие затопления); в результате ливневых дождей (при нахождении в доме, на улице, в машине); в результате гидродинамические аварии на плотинах, дамбах и других инженерных сооружениях.

Тема 17. Безопасное поведение при различных погодных условиях: снежные бури

Действия в случае поступления информации о приближении снежной бури, меры безопасности при нахождении: в квартире, в доме частной застройки, на улице, в лесу, у водоема, на дороге вдали от населенных пунктов, в транспорте, в случае вынужденной остановки автотранспорта в черте города и за пределами населенного пункта.

Тема 18. Меры безопасности в местах скопления людей

При встрече с толпой – как избежать вовлечения в толпу, действия в случае если укрыться от движения толпы невозможно; при участии в митингах – определить для себя необходимость такого участия, что лучшего всего взять с собой и какую одежду предпочесть;  во время концертов на открытых площадках – на стадионах, в парках, на площадях города, опасность использования пиротехнических изделий, действий фанатов и нетрезвых людей, общего ликования толпы;  при посещении праздничных мероприятий на улицах города – очереди, конкурсы,  рекламные акции, недружелюбно настроенные люди.

Тема 19. Меры безопасности в зданиях с массовым пребыванием людей

Театры, кинотеатры, концертные залы, клубы – столпотворение в гардеробе, ознакомление с путями эвакуации, поведение в зрительном зале и выход из него, посещение буфета;   торговые центры – место и время встречи на случай потери друг друга, поведение в торговом зале (использование тележек, товар на высоких стеллажах);  парки развлечений – посещение аттракционов, обязательность выполнения определенных правил при пользовании аттракционами;  дискотеки, школьные вечера, новогодние балы – безопасное поведение, общение, выполнение противопожарных требований; рынки –  как избежать краж, ненужных и опасных покупок (несоответствующих качеству, некачественные продукты:  с просроченными сроками хранения, изготовленные в домашних условиях закатки и т.д.). 

Тема 20. Меры безопасности на вокзалах

На авто- и железнодорожных вокзалах – приобретение билета, заблаговременное прибытие, пользование залами ожидания, общение с незнакомыми, поведение при задержке транспорта (как безопасно использовать время), наличие и сохранность билетов, денег, документов,  поведение на платформе при посадке в транспорт. 

Тема 21.  Как избежать мошенничества (на дому)

Виды мошенничества: для проникновения в дом, квартиру – звонок незнакомых людей в дверь, попытка получить интересующую их информацию по телефону,  сообщение ложной информации о родственниках по телефону,  через СМИ – рекламные объявления, знакомства через Интернет. Меры предосторожности, действия в случае если вы стали жертвой мошенников. 

Тема 22.  Как избежать мошенничества (на улице)

Уличные знакомства – для завладения вашими деньгами, документами, драгоценностями;  «лохотроны» – вовлечение в  азартные игры, навязывание гадания, предложения что-то купить; подбрасываемые кошельки. Меры предосторожности, действия в случае если вы стали жертвой мошенников. 

Тема 23. Меры безопасности на транспорте

На городском – держаться за поручни, в переполненном транспорте избегать зажатия дверьми, не пытаться запрыгнуть в отправляющийся транспорт. При длительных поездках: на личном – необходимые в пути предметы и организация питания; в поездах и автобусах  дальнего следования – посадка, размещение багажа, попутчики, таможенный досмотр, меры безопасности во время движения.

  Тема 24. Безопасность при отдыхе в странах ближнего зарубежья

Организация отдыха в ближнем зарубежье: необходимые сборы, проживание и питание,  участие в экскурсиях и индивидуальном осмотре достопримечательностей города, безопасность на воде (при выезде на побережье) и т.д. при отдыхе с родителями; при выезде на отдых без родителей в организованной группе.

Тема 25. Безопасность при отдыхе в странах дальнего зарубежья

Организация отдыха в дальнем зарубежье: при организованном отдыхе –  условия проживания и отдыха, необходимые знания по местным обычаям, климату, языку общения с работниками отелей; при выезде на отдыхе без родителей в организованной группе – что взять с собой, как не потеряться и что делать если отстал от группы в незнакомом городе. 

Тема 26. Безопасность при общении с животными

Домашние животные – их привычки, потребности, заболевания; домашний скот – меры безопасности при обращении,  в случаях когда вы ухаживаете за ними и когда вы не знакомы с их повадками, случайная встреча со стадом домашних животных на улице, на лугу; одичавшие домашние животные – места их обитания, опасность, заболевания, поведение при встрече с ними.

Тема 27.  Опасность насекомых, мышей, крыс

Крысы, мыши, мухи, пчелы, осы, комары, клещи – переносчики опасных  заболеваний, возможная аллергия на укус пчелы или осы, особая опасность крыс и меры борьбы  с ними, использование ядов для избавления от крыс, места обитания клещей и меры защиты от них, средства для борьбы с опасными насекомыми в квартире, доме. 

Тема 28. Поведение в период эпидемий

Эпидемии и способы передачи болезней в этот период. Наиболее распространенные болезни, которые могут передаваться воздушным и воздушно-капельным путем. Информация о болезни в период эпидемии, меры профилактики заболевания, действия в случае появления симптомов болезни. Период карантина в школе и поведение в этот период при необходимости посещения общественных мест. Массовые отравления. Основные правила гигиены в период эпидемий. 

Тема 29. Выживание в дикой природе

Как поставить палатку, как очистить воду, что из даров природы можно использовать в пищу, как устроить ночлег из подручных материалов,  как сориентироваться на местности и выйти к людям.

Тема 30. Чтобы праздник не стал бедой 

Организация безопасных праздников: Новый год – украшение елки и помещений, пиротехнические изделия, свечи, маскарадные костюмы, гуляния у центральной елки; дни рождения – свечи, много гостей в маленькой кухне или комнате, торт со свечами, как занять гостей интересно и безопасно; Масленица и Купала – народные традиции (игры) с разжиганием костров, поиском «папарать-кветки» в лесу, парке. Меры предотвращения травматизма и пожаров. 

Тема 31.  Невидимые враги 

Экологические проблемы, радиация, ртуть, загрязненная вода,  нитраты, шум, пыль – их опасность и меры по снижению вредных последствий на организм человека. Временное воздействие опасных факторов и постоянное проживание в опасной зоне. 

Тема 32. Опасные находки

Меры предосторожности при обнаружении оружия и  боеприпасов, оставленных сумок, кошельков, коробок, оборванных электропроводов высоковольтных линий; емкостей с неизвестными веществами или жидкостями.

Тема 33.  Психологическая подготовка 

Необходимость  психологической подготовки к действиям в чрезвычайных ситуациях: как не поддаваться панике, как действовать в нестандартной ситуации, умение правильно оценивать свои возможности при попадании в чрезвычайную ситуацию, психология отношении, если в чрезвычайной ситуации оказалось несколько человек. 

Тема 34. Итоговое занятие 

Подведение итогов по полученным на занятиях курса знаниям и навыкам поведения в чрезвычайных ситуациях. Для проведения этого занятия можно использовать различные формы и методы: интерактивная беседа, анализ творческих работ, анкетирование, викторины, конкурсы, соревнования, практическое занятие с применением полученных навыков, и т.п. 
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АВТОРСКАЯ СПРАВКА

о доработке рукописи программы курса по выбору

«Безопасность в жизни и быту»

для учащихся 5 классов общеобразовательных учреждений

Искренне благодарю рецензентов рукописи методиста отдела социально-педагогической и воспитательной работы МГГИПК и ПКО Кажарскую С.Г. и гл.специалиста отдела организации обучения населения и работающих филиала ИППК МЧС Республики Беларусь за понимание важности проблемы безопасности детей, положительные отзывы о разработанной программе и оказание практической помощи по ее доработке.  

По отмеченным в рецензиях недостаткам в рукописи проведена следующая доработка:

По рецензии Кажарской С.Г.:

1. Поскольку мне было поручено разработать курс по выбору, в рукописи я оставила слово «курс», но не имею возражений на замену этого слова на слово «факультатив».

2. Рукопись дополнена:  абзацем «Цель курса», указанием периодичности его проведения и часов на отдельные темы, списком рекомендуемой литературы для проведения занятий.

3. Темы не объединялись, так как в беседах с педагогами, которые проводит занятия по ОБЖ, ими неоднократно отмечалось, что лучше проводить занятия по конкретной на каждый учебный час, а не обобщенной в несколько учебных часов, теме, когда преподавателю необходимо самому разделять рассматриваемые в ней вопросы. Конкретная тема для каждого занятия к тому же акцентирует внимание учащихся, что также позитивно сказывается на их обучении.

4. Темы 24 и 25 переработаны.

5. Тема 29 перенесена на завершение курса.

6. Курс дополнен итоговым занятием. 

По рецензии Никонова Д.С.: 

1. Темы 2,7,8 дополнены в соответствии с предложениями рецензента.

2. Темы 24, 25, 33 доработаны. 

3. Освобождать учебный час для увеличения учебного времени на тему 1 не стоит, так как рассматриваемые в этой теме вопросы лишь углубляют уже полученные на уроках ОБЖ знания по безопасности. 
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