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1. Формирование  чувства патриотизма  у подрастающего поколения

Не спрашивай, что твоя родина
 может сделать для тебя, - спроси, 

что ты можешь сделать для своей Родины.

 (Джон Кеннеди)

Патриотизм (от греч. patriotes - соотечественник, от patrios - Родина, Отечество) - это любовь к Родине, своему народу, стремление своими действиями служить их интересам, защищать от врагов. Патриотизм представляет собой сложное и многогранное явление.  Сегодня совершенно очевидно, что судьба XXI века будет определяться уровнем знаний, образования и культуры. И от того, какое поколение придет к управлению государством, экономикой, вооруженными силами, социально-культурными процессами, зависит судьба нашей страны. 

Любовь к Родине, патриотизм воспитываются с момента рождения, формируются у подрастающего поколения под влиянием окружающей среды, общества, государства. 
В последние годы особую тревогу и боль вызывает резкое падение роли семьи в воспитании детей и авторитета родителей. Молодежь, в большинстве своем, считает, что «Родину придумали сентиментальные люди», что «жить везде хорошо, где хорошо живется». 

Современную молодежь трудно чем-то удивить. В наш век высоких информационных технологий средства и методы воспитания молодого поколения постоянно совершенствуются. Обилие новых видов спорта, развлечений, профессий добавляет сумятицу в разум молодого поколения. 
Многие молодые люди не желают принимать участие в жизни общества и государства. Некоторые молодые люди, получившие хорошее образование, выезжают за рубеж, где находит лучшие условия для самореализации. Другая часть молодежи пополняет криминальные структуры и экстремистские организации. Существующая проблема принятия молодежью чужого образа жизни, образа мыслей ставит задачу по поиску средств и методов воздействия на молодежь с целью воспитания гражданина своей страны - патриота Отечества. 

Высокая духовность, гражданская позиция, патриотическое сознание молодых россиян будут определять будущее России.
2. Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения 
Патриотическое воспитание – это отношение граждан к Отечеству, готовность служить ему; уважение к правам гражданина, человека, Конституции и законам РФ. Дружба народов - это взаимоотношение наций, построенное на идеях гуманизма, демократии и добрососедства. Это уважительное и дружеское отношение к народам, проживающим на территории РФ; любовь к родному языку, уважение к другим языкам; непримиримое отношение ко всем формам проявления национализма, расизма. В государстве с настолько большой территорией, как нашем, эти две категории должны находиться в постоянном взаимодействии. Следовательно, патриотизм должен выступать объединяющим фактором в сложившихся условиях. 
В нашей Старошешминской школе создан, и активно функционирует  «Отряд по профилактике правонарушений».  
Основными направлениями  которого  являются:
· Работа с ветеранами

· Работа с инвалидами
· Волонтёрская  деятельность (помощь пожилым и одиноким жителям села)
· Работа над созданием социальных проектов: деятельность отряда                    «Кто – если не МЫ»
1)  Проект «Доброе сердце» был реализован в 2008 году, был приурочен к году семьи и занял второе место во всероссийском конкурсе социальных проектов  школьников.
2) Проект  «Добрый волшебник» был реализован в 2009 году, был приурочен к году благотворительности и занял третье место в республиканском конкурсе социальных проектов  школьников.

3) Проект  «Шаги великой победы» был реализован в 2010 году, был приурочен к празднованию 65 – летия великой Победы в великой отечественной войне и занял второе место в республиканском конкурсе социальных проектов  школьников.
· В мае 2010 года детскому общественному объединению Старошешминской средней общеобразовательной школы было присвоено имя Героя Советского Союза Болодурина И.П. 
· А результатом реализации социального проекта «Шаги великой победы»   было открытие мемориальной плиты имени Героя Советского Союза Болодурина И.П.  (видеосюжет торжественного открытия плиты разрешите представить сегодня вашему вниманию)
Работа такого плана в школа прививает чувство гордости за свою страну, воспитывает уважение к Конституции, государственной символике, родному языку, народным традициям.
3. Ветеранские организации в системе патриотического воспитания молодежи

Государство и граждане - у каждой из этих сторон существуют свои права и обязанности. Именно любовь к Родине называется патриотизмом, который надо прививать каждому.  
Проблема его воспитания сейчас остра как никогда. В период перехода от одного образа жизни к другому, крушения старых идеалов и несформированности новых установок крайне важно сохранить тот фундамент, без которого невозможно дальнейшее развитие.  Одной из важных сторон такой работы является обращение к славным страницам истории России и русского народа, в том числе к военным триумфам. И здесь, совсем рядом с нами живые свидетели и творцы подвига 1941-1945 гг. Это ветераны и участники Великой Отечественной войны. Они являют собой пример истинных патриотов, беззаветно служивших на благо своей страны. Многочисленные советы ветеранов ведут активную общественную деятельность по работе с подрастающим поколением, передают им свой опыт и знания, способствуют формированию личной ответственности каждого человека перед другими. 

Как пример, здесь можно привести Совет ветеранов войны и труда. Их работа заслуживает особого внимания. Прежде всего, надо сказать, что в составе Совета находятся очень уважаемые люди, много лет отработавшие на села.  Они тесно взаимодействуют с нашей школой. Достаточно часты как встречи ветеранов со школьниками, так и различные встречи и традиционные документальные съёмки о воспоминаниях наших ветеранов. Другим видом организации патриотического воспитания является работа краеведческого школьного объединения. Таков лишь неполный перечень работы Старошешминских ветеранов. А сколько еще таких организаций по всей России! Роль их в системе патриотического воспитания молодежи трудно переоценить. И хочется выразить чувство глубокой признательности за их энтузиазм и неукротимую, несмотря на возраст, энергию. Однако чтобы их труд не был напрасен, к делу воспитания любви к Родине должны подключиться все общественные силы.
4. Анализ уровня патриотизма среди молодежи
В годы Великой Отечественной войны пятнадцатилетние мальчишки приписывали себе годы, чтобы идти на фронт, защищать Родину. Люди сплотились против общего врага. Не в этом ли наша сила? Вспомним недавнюю трагедию подлодки «Курск». Что было в стране, когда случилась беда? 
Нас, жаловавшихся на бедную жизнь, уклоняющихся от армии, кого-то ругающих вдруг объединило общее горе. Мы переживали вместе. 
Вся страна собиралась у телевизоров, чтобы услышать хоть что-нибудь. Мы плакали, веря, что ребят спасут, когда нам говорили, что надежда есть. 
Мы плакали, когда нам сообщили, что надежды нет, плакали и продолжали верить - а вдруг... Вот так и живем. Ждем. Верим. Надеемся. Вместе. Всей Россией.                        Истина в душе. 
 «Пусть мы нищие, пусть у нас холодно,                                                                              голодно, но зато у нас есть душа»,                                                                                             - сказал Сергей Есенин. 
Наш народ всегда объединялся перед лицом общей угрозы.                                 Основой патриотизма было стремление защитить и сохранить большую и малую Родину, выстоять перед угрозой разрушения нашего общего дома. Патриотизм сокровенное чувство, находящееся глубоко в душе, в подсознании человека. О патриотизме судят не по словам, а по делам каждого человека. Патриот не тот, кто сам себя так называет, а тот, кого чтят и считают таковым другие люди, прежде всего его соотечественники. Патриотизм призван дать новый импульс духовному оздоровлению народа, формированию в России единого гражданского общества. Быть патриотом сегодня - это, значит, вернуть себе право и чувство хозяина в своем собственном доме, в своей стране.                                                                                          Это, значит, защитить и обустроить наш общий дом.                                            Проблема, по-моему, состоит в том, что всеобщий патриотизм в этой ситуации выглядит как поверхностная и часто удобная компенсация за повседневную жизнь и работу, ориентированные на личное выживание, личный достаток.                               Если раньше прежние идеалы были четкими, а традиции незыблемыми, то сегодня новых идеалов ещё нет, а про общенациональную, объединяющую идею и речи не ведется. Даже само понятие патриотизма сегодня трансформировано до неузнаваемости. По данным социологических опросов настоящих патриотов среди молодежи всего четыре процента, а семнадцать процентов отметило, что сегодня они ничего не сделали для Родины, чем можно было бы гордиться. 
Остальные гордятся культурным наследием, прошлыми военными успехами, иными словами - историей. 
Уместно напомнить, что народ, который слишком усердно гордится своим прошлым, но ничего выдающегося не делает в настоящем, безнадёжно устарел.
 Я считаю, чтобы повысить уровень патриотизма среди молодёжи нужны скоординированные действия семьи, учебных заведений, всех структур работающих с молодёжью, занимающихся данной проблематикой, военного комиссариата, общественных организаций и детских и молодёжных движений. Только общими усилиями возможно довести до сознания молодёжи мысль о том, что служба в армии - это действительно почетная обязанность. 

Вместе с тем неблагоприятные социальные условия, отсутствие необходимого для молодых ощущения востребованности и перспективы провоцируют отказ от патриотических настроений в молодежной среде, что толкает молодежь к решению собственных проблем экстремистским и криминальным путем.
Очень редко в будничной суете, мы вспоминаем, а ещё реже произносим вслух гордое слово патриотизм. Действительно, слишком громко оно звучит для повседневности, но удивительно простой и понятный смысл заложен в нем - любовь  к  Родине. 
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