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Для участия в государственной итоговой аттестации за курс основного общего образования (далее - ГИА-9) по учебным предметам, в том числе не включенным в список обязательных, обучающиеся 9-х классов до 1 марта текущего года подают заявление лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родители (законные представители)  на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченные лица на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности, с указанием перечня сдаваемых учебных предметов, формы (форм) ГИА, языка, на котором планируют сдать экзамен за курс основного общего образования в текущем году.
Обучающиеся 9  классов подают заявление в образовательную организацию, в которой они осваивают основные образовательные программы основного общего образования.
К заявлению прилагаются согласие участника ГИА-9 на обработку персональных данных и согласие родителя (законного представителя) на обработку персональных данных несовершеннолетнего.
Образовательная организация организует прием заявлений на прохождение ГИА-9 и их регистрацию в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 19.12.2014 № 7480/14 «Об утверждении Порядка приема и регистрации заявлений на прохождение государственной итоговой аттестации за курс основного общего образования по учебным предметам, в том числе не включенным в список обязательных, в 2015 году».


