Уважаемые сотрудники !
В рамках постановления  Кабинета Министров Республики Татарстан от 02.09.2014 г. №635 «Об оказании государственной социальной помощи, в том числе на основании социального контракта, в Республике Татарстан» государственная социальная помощь оказывается малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам, которые по не зависящим от них причинам имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума (9668 руб.), установленного в Республике Татарстан для соответствующих социально-демографических групп населения и имущество в пределах порогового значения (в собственности семьи одно жилое помещение – не более 40 кв. м. на человека, два и более жилых помещения – не более 23 кв. м. на человека).

Социальный контракт заключается по трем направлениям:

- социальный контракт на оказание государственной социальной помощи в поиске работы и трудоустроившихся в срок, определенный в программе социальной адаптации (выплата составит 10085 руб. ежемесячно). 

Пример: гражданин планирует трудоустроиться, доход семьи гражданина ниже прожиточного минимума, имущество в пределах порогового значения, такому гражданину необходимо обратиться в Управление социальной защиты для написания заявления на оказание государственной социальной помощи до момента написания заявления на трудоустройство;

- социальный контракт на оказание государственной социальной помощи в прохождении профессионального обучения и получении дополнительного профессионального образования, в случае последующего прохождения стажировки у работодателя (выплата составит 10085 руб. ежемесячно на срок обучения, но не более 3-х месяцев). 

Пример: гражданин планирует повысить свою квалификацию, получить дополнительную профессию, имея место работы либо планируя трудоустроиться (необходимые условия: обязательное гарантийное письмо от работодателя, бланк соцзащиты; доход семьи гражданина ниже прожиточного минимума; имущество в пределах порогового значения). Такому гражданину необходимо подойти в Управление социальной защиты для написания заявления на оказание государственной социальной помощи до момента написания заявления на прохождение обучения.

Данный пункт может быть интересен сотрудникам образовательных учреждений.
- социальный контракт на оказание государственной социальной помощи в осуществлении индивидуальной предпринимательской деятельности, самозанятости (единовременная выплата до 50 000 руб. в зависимости от сметы расходов на организацию занятости).

Гражданам подходящим по всем критериям рекомендуем обратиться в Управлении социальной защиты по адресу г. Нижнекамск, пр. Мира, д. 60, тел. 45-35-02, 45-39-20, usz.nizhnekamck@tatar.ru.
Управление социальной защиты
