Информационная справка

Наименование: Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное  учреждение «Детский сад общеразвивающего вида «Сказка» Нижнекамского муниципального района  Республики Татарстан
 Юридический адрес:432552, Нижнекамский район, п. Красный Ключ, ул. Центральная , д. 4А,  тел.: (555) 45-63-55,факс: (555) 45-63-55       e-mail:  progimnaziy@yandex.ru
Учредитель: МБУ «Управление дошкольного образования» исполнительного комитете Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан 
 В детском саду функционируют 8 групп с 12 часовым пребыванием. 
Содержание образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении определяется основной образовательной программой детского сада в соответствии с:
1) примерной  образовательной  программой  дошкольного образования «От рождения до школы»  под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой;
2) УМК по обучению дошкольников двум государственным языкам РТ;
Разработанная программа предусматривает включение воспитанников в процессы ознакомления с региональными особенностями Республики Татарстан.
В законе Республики Татарстан «Об образовании» четко определена необходимость обеспечения гуманистического, развивающего, народно-национального характера образования, связь воспитания и обучения с жизнью и национальными культурными традициями. Этнокультурная составляющая регионального компонента (далее ЭКС) составлена с учетом национальных и региональных особенностей Республики Татарстан.

Основной целью работы является создание условий для реализации регионального компонента, обогащение детского развития посредством приобщения к истокам национальной культуры, краеведения, изучения татарского языка, развитие духовно-нравственной культуры ребенка, формирование ценностных ориентаций средствами традиционной народной культуры родного края осуществляется через знакомство с национально-культурными особенностями Республики Татарстан (произведения искусства, художественное слово, фольклор, музыка, знакомство с историей Татарстана, республиками Поволжья, азами татарской культуры и  быта). 
 Задачи: 

1. Обеспечить современный  уровень  организации языкового пространства обучения детей  родному татарскому и русскому языкам.

2. Воспитывать патриотические чувства, любовь к родному краю, Родине, к родному языку; желание разговаривать на родном языке. 

3. Расширять представления детей о родной стране; о государственных  и народных праздниках. Почитать обычаи народов Республики Татарстан.

4. Формировать доброжелательное и уважительное отношение к сверстникам разных национальностей. 

5. Прививать любовь к музыке, живописи, литературе, искусству народов  Поволжья. 

6. Организация эффективного взаимодействия дошкольного образовательного учреждения, начальной школы и семьи.

7. Развивать открытость, умение выражать интерес друг к другу, понимать чувства других, оказывать поддержку и сопереживать; способствовать созданию положительного эмоционального  фона; формировать групповую сплоченность; способствовать развитию произвольного контроля над собой.

8. Решение обозначенных в ООП целей и задач воспитания возможно только при систематической и целенаправленной поддержке педагогом различных форм детской активности и инициативы, начиная с первых дней пребывания ребенка в образовательном учреждении.  

Взаимодействие учреждения с социумом:

МБДОУ «Детский сад общеразвимвающего вида  «Сказка»  осуществляет совместную работу с различными организациями посёлка Красный ключ и города Нижнекамска:

-МБОУ Красноключинская СОШ  – осуществляет совместную деятельность в целях реализации системы непрерывного образования, обучения и воспитания детей;      

 - Районный дом культуры, театр юного зрителя - осуществляет культурное воспитание дошкольников и  участие воспитанников и педагогов  в конкурсах.

 - Музыкальная школа п. Красный ключ  - художественно-эстетическое развитие дошкольников.
Структура
Согласно статье 8 Конституции Республики Татарстан татарский и русский языки являются равноправными государственными языками. Статус татарского языка как государственного предусматривает овладение татарским языком как средством общения, а также как способом духовно- нравственного развития, формирования коммуникативной культуры воспитанников. Овладение татарским языком как средством общения направлено на обеспечение способности и готовности к коммуникации в повседневной жизни, к взаимодействию и взаимопониманию в полиэтническом обществе.
Основными формами обучения татарскому языку в дошкольных учреждениях являются: обучение в повседневной жизни и в организованной образовательной деятельности. Эффективной формой является обучение во время ООД, на которых решаются определенные задачи речевого развития в дошкольном детстве, в самом благоприятном периоде овладения языком.
Главной целью ООД по обучению татарскому языку является формирование правильной устной речи детей. Развитие устной речи, овладение элементарными формами разговорной речи, формирование речевых навыков и умений не происходит стихийно, а под руководством воспитателя. Ребенок в повседневной жизни (во время прогулок, одевания, умывания, организованной игровой деятельности и в других типичных ситуациях) не обращает внимания на определенные языковые явления, речевые образцы и не следует им. Во время ООД дети фиксируют свое внимание на них, которые становятся предметом его осознания. Образовательная деятельность помогает компенсировать дефицит общения родителей с ребенком.
Воспитатели осуществляют образовательную деятельность в групповой форме. Обучение в группе является занимательным и эффективным, потому что языковые ситуации отрабатываются в диалогах, в играх и таким образом преодолевается языковой барьер. Воспитатель создает в группе обстановку непринужденного общения и дети разговаривают на татарском языке, слушают речь других и осуществляется взаимовлияние речи друг на друга.
В нашем детском саду создаем татарскую языковую развивающую среду. Педагоги (музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, воспитатели) в течение дня закрепляют знания дошкольников по татарскому языку в различных видах деятельности исходя из интересов детей. Закрепление изученного во время ООД материала в группе происходит в различных видах детской деятельности: учебной, игровой, творческой. Включение различных видов деятельности (лепки, аппликации, рисования, пения и др.) способствует более прочному усвоению материала.
Воспитатели и в режимные моменты (во время приветствия, прощания приема пищи, во время игр, подготовки ко сну и т.д.) разговаривают на двух языках. Таким образом, мы упражняем ребенка в овладении языком. Опыт показывает, что умело и вовремя заданные вопросы резко меняют в лучшую сторону язык ребенка: выбор нужного слова, логичность речи. Поручения, вызывающие у ребенка выполнение по слову определенного действия, также являются отличным методом в решении многих программных задач, в частности для уточнения, активизации словаря ребенка. Беседа — богатый метод, применимый к большинству сторон развития языка ребенка. 
Известно, что у каждого ребенка индивидуальная скорость восприятия информации, поэтому некоторым требуется больше времени и усилий на усвоение материала. В таких случаях воспитатели прибегают к индивидуальной форме обучения. Такая форма обучения — это отличная возможность эффективно освоить татарский язык.
Одна из важнейших форм обучения — игра. Игра является ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста. Она также является и методом обучения татарскому языку. Во время игры дети, сами того не замечая, усваивают определенную лексику, овладевают языковыми умениями, речевыми навыками и таким образом у детей развиваются основы коммуникативной компетенции. Они обучаются правильному произношению слов, построению связного высказывания, закрепляют и активизируют татарскую лексику.
Один из эффективных методов обучения — использование информационных и коммуникативных технологий, то есть использование компьютера, Интернета, телевизора, видео, DVD, CD, мультимедиа, аудиовизуального оборудования, то есть всего того, что может представлять широкие возможности для коммуникации. Применение данного метода в обучении татарскому языку способствует индивидуализации обучения и мотивированности речевой деятельности. Детям интересен материал с использованием ИКТ. Во время ООД по обучению татарскому языку мы показываем детям мультфильмы на татарском языке, анимационные сюжеты и прослушиваем аудиозаписи. Таким образом, мы погружаем детей в страну татарского языка. Дети очень быстро схватывают семантическую основу языка и быстро начинают говорить сами. Присутствие носителя языка способствуют успешному усвоению материала. Также дети заучивают некоторые фразы. Для обучения татарского языка ИКТ служит «сырьем», на основе которого мы составляем свои презентации, слайд-фильмы, осуществляем свои образовательные проекты, создавая тем самым многочисленные варианты и методы работы, которые помогут разнообразить и усовершенствовать образовательную деятельность.
В настоящее время отдельное место в воспитательно-образовательном процессе ДОУ отводится компьютерным дидактическим играм. Образовательная деятельность с применением компьютерных игр очень интересна дошкольникам. Интерактивные дидактические игры способствуют всестороннему развитию творческой личности ребенка. У ребенка развивается: восприятие, зрительно-моторная координация, образное мышление; познавательная мотивация, произвольная память и внимание; умение построить план действий, принять и выполнить задание. Так воспитатель Кузьмина Н.М. принимала участие в региональном семинаре-практикуме «Система работы ДОУ по формированию у дошкольников навыков практического владения татарским языком» с авторской интерактивной игрой «юные помощники, а также опубликовала статью в сборнике семинара «Использование интерактивных игр - как средство формирования у дошкольников навыков практического владения татарским языком».
Добиться успеха в обучении русскоязычных детей татарскому языку позволило, с одной стороны, использование личностно-ориентированного подхода к ребёнку, предполагающего проведение индивидуальной работы, применение системы поощрений, привлечение детей к успехам в их деятельности; с другой стороны, создание татарской языковой развивающей среды.

Исходя из целей обучения русскоязычных детей татарскому языку, необходимо учитывать, что языковая среда должна иметь, прежде всего, развивающий характер, т.е. нужно создавать развивающую языковую среду. 

Языковая развивающая среда включает в себя как языковую среду, так и предметную. Предметная среда привлекает ребёнка, вызывает его интерес к языку. Роль предметной среды в ДОУ очень велика, т.к. ребёнок находится с ней в постоянном контакте. Ребёнок знает, что он может подойти, посмотреть, взять в руки то, что ему нужно, вызывает его интерес. В связи с этим стимулируется реальное общение на татарском языке в рамках предметной среды. Такое общение становится значимым как для обучаемых, так и для обучающего. Эта среда носит интерактивный характер. В нашем ДОУ есть кабинет для занятий татарским языком, богатый музей «Татарская изба».
В кабинете находятся настольные игры, лото, домино, тематические таблицы, игрушки, игрушки-герои татарских литературных произведений, фотографии, видовые открытки с изображением главных достопримечательностей городов Татарстана, библиотека произведений на татарском языке, материал о городе Нижнекамске и поселке Красный Ключ.

Роль воспитателя по обучению татарскому языку, как и его коллег, выступает в качестве основного средства создания языковой среды. Она является образцом для подражания и моделью речевого поведения детей и взрослых.

Билингвальное образование в дошкольном возрасте преследует следующие цели:
- общевоспитательные (воспитание у ребенка интереса и уважения к культуре, традициям, обычаям и нравам людей, говорящих на другом языке, разумного и обоснованного поведения в ситуации взаимодействия языков и культур, общее развитие навыков социальной коммуникации);
- практические (овладение определенным объемом языкового материала -по умк это 167 слов к концу дошкольного детства, формирование соответствующей речевой компетенции, ознакомление с культурой народа, страны изучаемого языка);
- общеразвивающие (обогащение содержания жизни детей, насыщение коммуникативной среды, расширение кругозора).
Для реализации этих целей в нашем детском саду используется учебно-методический комплект по обучению детей двум государственным языкам в дошкольных образовательных учреждениях «Татарча сөйләшәбез», созданной творческой группой Министерства образования и науки РТ. 
С целью формирования профессиональной компетентности педагогов, в детском саду проводятся занятия с русскоязычными воспитателями 1 раз в неделю. Из 18 педагогов в нашем ДОУ только 4 татароязычные.

Педагоги ДОУ прошли обучение и проверку знаний, успешно применяют их на практике.

Курсы повышения квалификации на базе Мензелинского педагогического колледжа имени Мусы Джалиля по программе: Совершентсовование коммуникативной компетентности воспитателя ДОУ в рамках реализации программы «Об обучении русскоязычных воспитателей татарскому языку»
          На основании Приказа МБУ «Управление дошкольного образования» Исполнительного комитета НМР РТ № 188/01 от  18.06.2012 г. В рамках внедрения новых учебно-методических комплектов по обучению двум государственным языкам Республики Татарстан в дошкольных учреждениях 100% русскоговорящих педагогов прошли обучение по практике татарского языка, а также онлайн-школу «Ана теле». Педагоги МБДОУ активно принимают участие в методических объединениях, конкурсах, выступают перед студентами Нижнекамского педагогического коллежда.

Работа с родителями.

Семья воздействует на ребенка постоянно и располагает возможностями формирования его личностных качеств. Поэтому одной из главных задач детского сада является объединение усилий преподавателя, детей и родителей.

Принципы взаимодействия ДОУ с родителями ребят:

1) доброжелательное общение педагога с родителями. Положительный настрой является прочным основанием, на котором строится партнёрство педагога с семьёй ребенка.

2) индивидуальный подход. Педагог, взаимодействуя с семьями воспитанников, должен чувствовать ситуацию, настроение родителей, а также успокоить, посочувствовать и вместе подумать, как помочь ребенку в той или иной ситуации.

3) Серьёзная подготовка. Любое мероприятие по работе с родителями педагогу необходимо тщательно и серьезно подготовить.

4) Динамичность. В зависимости от потребностей и запросов родителей должны меняться формы и направления работы педагога и всего ДОУ с семьёй.

Одной из современных форм взаимодействия с семьями воспитанников является родительское собрание, главное предназначение которого- ознакомление родителей с образовательной деятельностью, с результатами диагностики, и так далее. Как система педагогического просвещения родительское собрание проводим в разнообразных формах:

- собрания- лекции - включают в себя выступление педагога по обучению языку, показ презентации, рисунков, индивидуальные беседы и консультации;

- ролевые игры по различным темам и проблемам;

-собрание- практикум, тренинг- включает упражнения и рекомендации по обучению детей татарскому языку, может иметь вопросно-ответную форму;

- собрание выставка- час творчества, когда дети показывают свои творческие и коммуникативные способности в области изучения татарского языка;

- круглый стол- обсуждение с родителями актуальных проблем в непринужденной обстановке;

- открытое родительское собрание, на которое приглашаются все лица, заинтересованные в решении поставленной проблемы.

При этом важно создать атмосферу доброжелательности, взаимопонимания и комфорта.

Проводились родительские собрание по различным тематикам: «Система обучения дошкольников государственным языкам Республики Татарстан с использованием УМК»,

«Формирование коммуникативной компетентности старших дошкольников на занятиях по татарскому языку», «Изучаем татарский дома», «Учим татарский по сайту», «Изучаем татарский играя» и другие.
Большое место в работе с родителями занимают наглядные формы педагогической и методической пропаганды, которые позволяют доносить до них справочный и информационный материал.
 К ним относятся:

1. Стенды, родительские уголки, в содержание которых входит информация об изучение языка, о методических пособиях по обучению дошкольников

2.  Уголок краткой информации, который демонстрирует:

-  яркие строки стихотворений на татарском языке (с переводом)

- записи песен, стихов, слов и словосочетаний для прослушивания и заучивания дома; 
3. В информационном уголке для родителей представлен наглядный материал по составлению простых грамматических конструкций, образцы построения вопросительных и отрицательных предложений. Данный наглядный материал способствует не только закреплению полученных знаний, но также позволяет родителям познакомиться с процессом обучения. 
Часто используем:

-  благодарственные письма - это обращение к родителям с благодарностью за помощь в организации и проведении каких-либо мероприятий в образовательной деятельности;

- открытки - это форма письменного поздравления с достижениями ребенка, а также с праздниками и успехами родителей воспитанников; 
- памятки - это хорошо структурированный короткий текст, напоминающий о чем-либо, а также призывающий родителей к воспитанию, обучению и развитию детей в семье и сотрудничеству с детским садом.

- буклеты - это прекрасное средство информирования родителей о достижениях в области билингвального образования дошкольников. 
Весьма актуальной формой взаимодействия педагога с родителями, открывающей дверь в мир раннего обучения татарскому языку, мы считаем «День открытых дверей». В этот день администрация, воспитатели детского сада, в том числе и педагог по обучению татарскому языку, выставляет на всеобщее обозрение семьям воспитанников свои достижения. «День открытых дверей» особенно актуален в начале взаимодействия ДОУ и семьи. Главная задача педагога провести презентацию, то есть познакомить родителей с образовательной деятельностью, помещением, в котором проводятся занятия, программой обучения, по которой работает педагог, то есть с первых минут общения вызвать у родителей интерес, продемонстрировать настрой на взаимодействия и эмоциональную отдачу.
Важная форма партнёрство ДОУ и семьи - совместная деятельность педагогов, родителей и детей. Совместной является деятельность, возникающая при объединении людей для достижения общих целей. 
Проводим разнообразные виды деятельности: 

- акции (например, выставка плакатов на различные темы: «Тукай в наших сердцах», «Мы живем в Татарстане», «Мы едины, но мы разные», «Родной язык- язык общения», «Добрые слова на родном языке», «Язык - бесценное национальное достояние 
- конкурсы, викторины:
- выставка лучших рисунков по просмотренным мультфильмам в рамках УМК.; 
- презентация родителей групп по созданию условий для повторения пройденного материала по татарскому языку дома;
- конкурс совместных семейных рисунков на тему «Минем өем» , «Акбай и Мияу- мои лучшие друзья», «Тукай -детям».
- конкурс по инсценировке произведений Г.Тукая;
- конкурс стихов, посвященный творчеству Г.Тукая, М.Джалиля;

Организуем прогулки, экскурсии педагога, детей и родителей совместное посещение музея, библиотек и так далее. Впечатления от совместных мероприятий отражаем в рисунках, рассказах или стенгазетах.

Также проектная деятельность педагога, детей и родителей является действенной формой для улучшения билингвального образования дошкольников.  В нашем саду были реализованы такие проекты: «Богатства родного края», «Дружба - дороже богатства, «Моя семья», «Татарстан - мой край родной», «Путешествие по книгам Тукая», «Творчество А.Алиша», «Национальное сокровище», «Национальные костюмы народов Поволжья» и др. 
Незаменимым помощником для нас в настоящее время является сайт детского сада в Электронном образовании, где создана страница «Татарча сөйләшәбез» - «Говорим по- татарски», на которой родители и сотрудники детского сада могут ознакомиться с нормативными документами, прочитать консультации, использовать игровой материал, который помещен на сайте, посмотреть лексический минимум, который можно повторить в спокойной домашней обстановке.

Кроме этого, мы советуем родителям просмотр татарских мультфильмов и телепередач на двуязычном телеканале ТНВ-Татарстан. Для закрепления речевого материала дома с ребенком наши родители пользуются карманными словариками, книжками-малышками с образцами диалогов по проекту УМК «Татарча сөйләшәбез»-«Говорим по- татарски».
Установлению тесной связи и постоянного контакта педагога татарского языка семьей дошкольника способствуют индивидуальные или групповые беседы с родителями.

Одной из форм работы с семьей является оказание помощи через совет, консультации, семинары. Педагог консультирует родителя по его запросам, информирует о способах разрешения педагогической ситуации, об успехах и достижениях ребенка, о результатах диагностики детей в конце учебного года.

Важной задачей является вовлечение родителей воспитанников в образовательный процесс, в частности, в обучение татарскому языку. Когда мы познакомили родителей с проектом обучения в онлайн- школе татарского языка «Ана теле», они очень заинтересовались и активно подключились к занятиям.

Родители нашего ДОУ положительно влияют на желание детей к изучению второго языка. В результате проведения совместных праздников и мероприятий: «Сабантуй», «Щипание гусей», «Муса жалиль», «День родного языка», «Науруз», «Г.Тукай» они в полной мере осознали необходимость изучения детьми двух государственных языков РТ.

Исходя из вышесказанного, совершенно очевидно, что педагогическое партнерство семьи ребенка с педагогом по обучению татарскому языку в условиях ДОУ помогает родителям глубже познать особенности и общие закономерности развития своих детей. 
Такие формы работы с семьями детей позволяют педагогу по обучению языкам в условиях ДОУ решать такие задачи как:

- установление партнёрства с родителями, отношений сотрудничества;

-объединение усилий субъектов образовательного пространства ДОУ для обучения, воспитания и развития детей;

-создание атмосферы общности интересов, что способствует сплочению родительского коллектива и других участников педагогического процесса;

- просвещение, активизация образовательных знаний, умений и навыков родителей;

- поддержка педагогической уверенности родителей в возможностях их детей;

- развитие умения анализировать собственную педагогическую деятельность;

Кадровое обеспечение


В штате МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида «Сказка» НМР РТ имеется воспитатель по обучению татарскому (русскому) языку.


Педагог Осипова Энзе Шарипзяновна


Педагогический стаж – 38 лет; стаж в данной должности – 25 лет.

Образование – средне-специальное, БТ № 973270, Казанское педагогическое училище, 22.02.1980 г.

Квалификационная категория - высшая


Курсы повышения квалификации - «Реализация учебно-методических комплектов по обучению детей двум государственным языкам Республики Татарстан в условиях реализации ФГОС ДО», на базе Приволжского межрегионального центра повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, Института психологии и образования ФГАОУ ВО «КФУ», 2015 г.


Тема самообразования – «Значение развивающих игр в формировании татарской разговорной речи у дошкольников».
Программно-методическое обеспечение.

Учебно-методический комплект по обучению детей двум государственным языкам в дошкольных образовательных учреждениях Республики Татарстан. 


УМК включают в себя:

- комплект по обучению детей-татар русскому языку (учебно-методические пособия, рабочие тетради, демонстрационный, раздаточный материал к занятиям, сборник художественных произведений для чтения детям на русском языке, аудио-видеоматериалы мультимедиа);

- комплект по обучению русских детей татарскому языку (учебно-методические пособия, рабочие тетради, демонстрационный, раздаточный материал к занятиям, сборник художественных произведений для чтения детям на татарском языке, анимационные сюжеты);

-региональную основную общеобразовательную программу дошкольного образования (на татарском и русском языках) в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

- комплект для детей старшего дошкольного возраста по обучению грамоте (рабочие тетради, методические рекомендации для воспитателей, методическое пособие для воспитателей и родителей).

Проект состоит из трех частей: «Минем өем» (для средней группы), «Уйный-уйный үсәбез» (для старшей группы), «Мәктәпкә илтә юллар» (для подготовительной к школе группы). Основной задачей изучения татарского языка в дошкольном возрасте является формирование первоначальных умений и навыков практического владения татарским языком в устной форме, формировать мотивацию учения ребенка, активизировать в речи слова обозначающие предмет, признак предмета и действие; способствовать умению состовлять небольшие рассказы по серии ситуативных картинок с одним действующим лицом, сюжетной картине или из личных наблюдений ребенка. В процессе обучения дети должны научиться воспринимать и понимать татарскую речь на слух и говорить по-татарски в пределах доступной им тематики, усвоенных слов.

Рабочая тетрадь является одним из основных компонентов УМК «Говорим по-татарски». Творческая тетрадь поможет: ребенку усвоить лексику татарского языка, закрепить речевой материал, привлечь родителей активно включиться в процесс развития своего малыша. В рабочей тетради даны задания на называние, обобщение и сравнение предметов на определение их величины, размера, количества.

Для обеспечения современного уровня организации языкового пространства обучения детей татарскому и русскому языкам разработаны мультимедийные ресурсы нового поколения:

- новые мультфильмы по произведениям татарских писателей на татарском языке (объединения «Татармультфильм»);

- 8 мультфильмов студии «Союзмультфильм», переведенные на татарский язык;

- 4 диска с 60 мультфильмами «Фикликләр»

- музыкальные сказки и детские песни на татарском языке по произведениям Луизы Батыр-Булгари на 3 CD дисках («Африка хикмэтлэре», «Хәрефле шакмаклар», «Бииләр итек-читекләр»);

- аудиозаписи татарских народных танцевальных мелодий "Шома бас" для детей с 3 до 7 лет, на CD-диске.

комплект – по обучению русскоязычных детей татарскому языку «Татарча сөйләшәбез» - «Говорим по-татарски», творческая группа под руководством Зариповой Зифы Мирхатовны.
Организация деятельности взрослых и детей по реализации и освоению национально-регионального компонента программы подробно сформулированы в:  

Программах и хрестоматииях


1.Шаехова Р. К. «Региональная программа дошкольного образования. Төбәкнең мәктәпкәчә белем бирү программасы. – РИЦ, 2012. – 208 с.

2.Зарипова З.М. «Балалар бакчасында рус балаларына татар теле өйрәтү. Обучение русскоязычных детей татарскому языку в детском саду -  Казань: Первая полиграфическая компания, 2013 г.-112с.
3.Балалар бакчасында әдәп-әхлак тәрбиясе. Методическое пособие. К.В.Закирова
4.Хрестоматия для воспитателей дошкольных образовательных учреждений и родителей "Балачак аланы"
5.Хрестоматия для воспитателей дошкольных образовательных учреждений и родителей "На поляне детства"

Авторская рабочая программа по театрализованной деятельности «В гостях у сказки» воспитателя МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида «Сказка» НМР РТ Южаковой Н.А., имеет рецензию ООО Центр дистанционного сотрудничества «Педагогическое мастерство», свидетельство и сертификат на экспериментальную работу. Целью данной программы является развитие творческой, интеллектуальной и коммуникативной активности через театрализованную деятельность с учетом интеграции образовательных областей в соответствии с учетом ФГОС. Основными задачами авторской программы  в развитии детей с учетом ЭКС являются задачи приобщения детей к татарской народной культуре; знакомство с татарским праздником «Каз өмәсе», с устным народным творчеством; закрепление знаний детей о татарской культуре.



Авторская рабочая программа по музыкально-ритмической деятельности МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида «Сказка» НМР РТ Кузьминой Н.М. имеет рецензию ООО Центр дистанционного сотрудничества «Педагогическое мастерство», свидетельство и сертификат на экспериментальную работу. Целью данной программы является развитие танцевального творчества у детей старшего дошкольного возраста через исполнение сюжетных танцев и этюдов. Основными задачами авторской программы  в развитии детей с учетом ЭКС являются задачи формирования интегративных качеств у дошкольников в процессе приобщения к культуре и традициям разных народов Поволжья. Реализация национально – регионального компонента происходит через музыкальные занятия, тематические праздники и развлечения: «Щипание гуся», «День родного языка», «Нәурүз», «День рождения Г.Тукая», «Сабантуй».


Авторская программа Осиповой Э.Ш. «Музейная педагогика - как средство духовно-патриотического воспитания дошкольников»

Практическая значимость данной программы определяется необходимостью создания условий для осуществления комплексного подхода к воспитанию дошкольников на лучших традициях татарского народа, вдухе патриотизма, бережного отношения к истории и культуре Республики Татарстан и Поволжья.

Материально-техническое обеспечение

	Наименование
	Количество

	 Ноутбук
	6

	 Принтер
	3

	 Музыкальный центр
	4

	 Телевизор
	8

	 DVD плеер
	5

	Проектор
	3

	Интерактивная доска
	2


