ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО!!!
Информационное письмо об организации и проведении

Республиканской интеллектуальной олимпиады для студентов колледжей и техникумов 
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в интеллектуальной олимпиаде для студентов профессиональных образовательных организаций по предметам основной школы.
Олимпиада будет проходить с 3 по 7 февраля 2020 года.

Заявки принимаются до 28 января 2020 года.
К участию в олимпиаде приглашаются студенты 1-х и 2-х курсов, обучающиеся на базе 9 классов.
Для участия в олимпиаде необходимо до 28 января 2020 года:

- СПО города Нижнекамска – заявки на участие предоставить нарочно в Оргкомитет (ул. Мурадъяна, дом 18А, МБУ ДО «ЦВР» для одаренных детей), заверенные печатью и подписью директора.
– иногородние СПО направить заявки непосредственно на электронный адрес Оргкомитета конкурса nkco@mail.ru (c пометкой «Олимпиада СПО»), также за подписью и печатью руководителя.

Заявка на участие в олимпиаде должна быть сформирована отдельно по каждому предмету: 

1) Химия;
2) Физика;

3) Русский язык;

4) Математика;
5) История и обществознание (объеденная олимпиада);
6) Английский язык.
Для участия в олимпиаде при себе необходимо иметь заявление родителя (законного представителя) об участии студента в олимпиаде, договор, согласие на обработку персональных данных.
Организационный взнос составляет – 200 рублей. Необходимо при регистрации сдать  оригинал квитанции об оплате, договор, заявление родителей  и согласие на обработку персональных данных. 
Организационный взнос идет на оплату работы экспертной комиссии, изготовление дипломов, распечатку заданий. 
С результатами можно будет ознакомиться на сайте: www.edu.tatar.ru. Нижнекамск-Дополнительное образование – МБОУ «Центр внешкольной работы» для одаренных детей -  раздел «Олимпиады СПО 2019-2020 учебный год»
Победители и призеры олимпиад награждаются дипломами, участники – сертификатами (электронного образца).

Более подробную информации о проведении олимпиады  смотрите в  Положении –  https://edu.tatar.ru/nkamsk/page1670.htm/page3703179.htm (вкладка «Олимпиады СПО 2019-2020 учебный год»)

Справки по организации и проведению, а также дополнительную информацию можно получить в Центре внешкольной работы для одаренных детей.
Контактные телефоны и адреса для консультации:

423584, г. Нижнекамск, ул. Мурадъяна, дом 18А, МБУ ДО «ЦВР» для одаренных детей (телефон для справок: 8-(8555)-36-05-69 – Татьяна Петровна).
Организационный комитет
