Информационное письмо

об изменениях в  проведении муниципального конкурса открыток  и цветочных композиций «БУКЕТ ВЕТЕРАНУ», посвященного празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.
Муниципальный конкурс открыток  и цветочных композиций «БУКЕТ ВЕТЕРАНУ», 
посвященный празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. (далее - Конкурс) в 2020 году проводится в заочной форме.
Цели и задачи Конкурса

· воспитание у школьников признательности за военные подвиги ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, детям войны, вдовам погибших;

· формирование чувства патриотизма и гордости за свой народ и страну, сопричастности к истории победы в Великой Отечественной войне;

· создание условий для реализации творческих способностей школьников в области декоративно-прикладного искусства.
Организаторы Конкурса
          Общее руководство проведением Конкурса и его организационное обеспечение осуществляет управление образования Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан (далее - Управление образования ИК НМР РТ) и муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детский эколого-биологический центр» Нижнекамского муниципального района РТ (далее - ДЭБЦ).

Контактное лицо: методист МБУ ДО «Детский эколого-биологический центр» НМР РТ Ихсанова Чулпан Кенановна, тел. 89372983995.
Участники Конкурса
    В Конкурсе могут принять участие обучающиеся 1-11 классов и педагогические работники. Участники распределяются по возрастным группам:

· 1-я группа – обучающиеся 1-4-х классов;

· 2-я группа – обучающиеся 5-8-х классов;

· 3-я группа – обучающиеся 9-11-х классов;

· педагоги 

Условия проведения Конкурса
1.  В Конкурсе могут принять участие индивидуальные и коллективные работы по двум  номинациям:
- «Открытка ветерану» - выполняются работы в любой технике (аппликация, рисунок, квиллинг,  изонить, скрапбукинг, вышивка и т.д.).  Внутри открытки должно быть красиво оформлено поздравление ветерану в любой форме.
- «Букет ветерану» - выполняются праздничные букеты и цветочные композиции ко Дню Победы, изготовленные своим руками с использованием различных техник и материалов (гофрированной, креповой, цветной бумаги, ткани, поролона, вторичного сырья  и т.д.).

2. Для участия необходимо прислать в оргкомитет фотографии (2-3 фотографии, снятые в разных ракурсах) своей творческой работы и заявку установленного образца  со сведениями об авторе с пометкой: Конкурс «БУКЕТ ВЕТЕРАНУ» на электронный адрес debc-nk@mail.ru  Детского эколого-биологического центра  в  срок  по  25  апреля 2020 года.
3. Подведение итогов Конкурса состоится  29 - 30 апреля 2020 года.
Критерии оценки

- Тематическая направленность, соответствие идее;

- художественное исполнение, дизайн; 

- оригинальность идеи; 

- творческая индивидуальность;

- качество исполнения представленных работ;

- самостоятельность выполнения работы, соответствие возрасту (для обучающихся).

Подведение итогов

1.Победители и призеры Конкурса определяются по возрастным группам в каждой номинации и награждаются дипломами управления образования Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района РТ в электронном виде,  которые будут высланы по указанным в заявке электронным адресам после 15 мая 2020 г.
2. Итоги Конкурса будут размещены на сайте Детского эколого-биологического центра после 30 апреля 2020 года.
Заявка 

на участие в муниципальном конкурсе открыток и цветочных композиций «БУКЕТ ВЕТЕРАНУ», посвященного празднованию 75-й годовщины Победы

в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.
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