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Лазарева Вера Дмитриевна


Родилась в 1931 году в селе Русская Чебоксарка Новошешминского района. Награждена  медалью «Ветеран труда».                       


 Горькую чашу войны вместе с ушедшими на фронт мужьями, отцами, братьями и сыновьями делили и те, кто остался в тылу. Они наравне с ними приближали победный час. Этот незабываемый день приближали все – бойцы на передовой, женщины, старики и дети, заменившие их за штурвалами тракторов, за станками в тылу. Было трудное время, приходилось много работать. Всех распределяли на работу. Нас, девчат и ребят послали на сев, на лесоповал, на торфяники. И, несмотря на все трудности, которые выпали на нашу долю, приближали победу, потому что был призыв партии: «Все для фронта, все для победы». Целый день, потрудившись в поле, вечерами вязали носки, варежки, готовили посылки для бойцов нашей армии.


 Очень радовались, когда приходили письма с фронта от наших отцов, братьев. Самым горьким было слышать о приходящих похоронках. Мы плакали. Но верили в победу. 


               





Еремин Иван Потапович


Родился в 1929 году в селе Русская Волчья Новошешминского района. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».   12 лет было Ивану Потаповичу, когда началась война.  Вырос он в многодетной семье, нас было пятеро у матери. «Мы не были солдатами на войне. Зато были солдатами на трудовом фронте. И такую трудную жизнь прожили за 5 военных лет. Хватили лиха досыта. Работали за мужиков.  С малых лет он познал, что такое крестьянский труд. С раннего утра и до ночи мы трудились на фермах и конюшнях. Работал в колхозе, возил с ребятами сено, смотрел скот. Посылали в Утяшкино, Кулмаксу валить лес. Жили впроголодь, досыта хлеба не видели.  Потом пришла голодная весна: ели траву, крапиву, лебеду, конский щавель.               






































Мать работала в колхозе «Фронтовик» на разных работах, но больше в поле, на току.





 





Улитин Сергей Александрович


Родился в 1932 году в селе Русская Волчья Новошешминского района. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».                             Когда началась война, Сергею было девять лет. С малых лет он познал, что такое крестьянский труд. Но,  несмотря на маленький возраст, работали все. Война была страшная, люди голодали. Всё трудоспособное население было обязано участвовать в прополке посевов, сенокосе, уборке и обмолоте зерна, на вывозе хлеба. В обязательном порядке привлекали школьников. Дети работали в день по восемь и более часов.  Работали практически наравне, со взрослыми: ездили в лес на санях, пилили деревья, распиливали на чурки и вывозили.  Пилили простой пилой двухручкой.  Учился  в школе только до четвёртого класса. Потом пошел работать, надо было маме помогать младших поднимать. Питание было плохое, хлеб был по норме. Одежды тоже не было, шили её из холщёвых мешков. Но как бы трудно не было, жили очень дружно. Дети войны лишены возможности вспоминать о ней с лёгкой светлой грустью, их воспоминания чаще окрашены в мрачные тона. Но, несмотря, ни на что, пройдя через жестокость, трудность тех времён, узнав цену хлеба, рано повзрослев, сумели выжить и не ожесточить свои души, остаться человечными людьми.


  








Мартышова Мария Андреевна


Родилась в 1931 году в селе Русская Волчья Новошешминского района. Награждена  медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».                   Когда началась Великая Отечественная война, ей было 10 лет. Она познала тяжелый крестьянский труд с малых лет.       В 1943 году собрали всех подростков с сёл района и отправили на всю зиму, на заготовку леса в с. Кулмаксу, где тоже было трудно и непросто. Затем посевная, покосы, ухаживали за скотом, помогали на заготовке дров. Дрова перевозили на быках, лошадях. «Работать по-военному». Этот лозунг стал законом жизни тыла.              Вечерами после тяжелой изнурительной работы вместе с подругами, односельчанами готовила посылки на фронт, вязала шерстяные носки, варежки, шила теплые вещи. Одевать было нечего, одна фуфайка на всю ораву, мы шили юбки из мешка. Часто и мешков не находилось. А чтобы юбки выглядели красиво, красили их отваром коры.  «Было голодно, не досыпали, но войну выиграли»                   








Богомолова Анна Семеновна


Родилась в 1927 году в селе Русская Волчья Новошешминского района. Награждена  медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Когда началась война, Анне было четырнадцать лет. Война была страшная, люди голодали. Всё трудоспособное население было обязано участвовать в прополке посевов, сенокосе, уборке и обмолоте зерна, на вывозе хлеба.  Остались в колхозе женщины, дети, старики и ещё единственная подмога в хозяйстве – быки и лошади.  Дети ухаживали за огородом, скотиной и птицей. Молоко, яйца сдавали, себе почти ничего не оставалось. Детства не было, все жили очень трудно. Во время посевной плугарила, работала на зерно токе, помогала взрослым  на ферме.  В 1943 году отправили на всю зиму, на заготовку леса в с. Горшково и Кулмаксу, где тоже было трудно и непросто. Затем посевная, покосы, ухаживали за скотом, помогали на заготовке дров.   «Работать по-военному». Этот лозунг стал законом жизни тыла.          








Власов Борис Александрович


Родился в 1932 году в селе Русская Волчья Новошешминского района. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».            Отец наш ушёл на фронт в 1941 году. Семья у на была многодетной. Я был самый старший. Жизнь была очень тяжёлой. Почти все дети работали в колхозе. Делали всё. Мы, пацаны на быках возили корм скоту, на быках пахали, вывозили навоз. Весь день в работе, а ночью домой. Помогали убирать хлеб, взрослые жали, а дети вязали снопы, собирали колосья. Ранней весной, как оттает земля, добывали замершую картошку, делали из этой картошки крахмальные лепешки. Летом из леса носили хворост, собирали гарь, пни, чтоб как-то пережить холодные зимы.  Время было голодное, холодное, но мы помогали фронту - это был «наш фронт» 





Михеев Иван Семенович


Родился в 1929 году в селе Русская Волчья Новошешминского района. Награжден медалью «Ветеран труда». Когда началась война, ему было 12 лет. Он помнит предвоенное время.  Хотя войны ещё не было, но мужчины собирались и обсуждали, кто, как будет воевать. В первые дни войны всех  мужчин забрали в армию. Остались женщины, дети и старики. Вся работа легла на плечи женщин и детей. Дисциплина стала в колхозе удивительно строгая. В летнее время работали весь световой день: на покосе, на посадке овощей, картофеля, пшеницы, помогали выращивать лён. Работали практически наравне с взрослыми. Ездили в лес на санях, пилили деревья, распиливали на чурки и вывозили на санях. Ходили на зерновые поля собирали колосья, их перетирали , жарили и ели.  Но как бы ни было трудно в период войны и после нее, год за годом люди с достоинством пережили те времена.





 





Храмова Вера Тимофеевна


Живет в нашем селе еще один, ветеран труда,  вдова участника Великой Отечественной войны Храмова Вера Тимофеевна. 


Родилась в 1921 году в селе Станичное,  Ульяновской области.  Семья была многодетная восемь детей. Еще раньше в этом селе нашел  убежище ее отец. Когда началась война, Вере было двадцать лет. И до войны жилось не сладко. Ещё в тридцатые, спасая семью от голода и раскулачивания, они уезжают в Казахстан, затем в Ульяновск. Освоили профессию валяльщика валенок, тогда во время войны эта профессия оказалась очень нужной. До войны вышла замуж за Василия Ивановича. Но счастье Веры оборвала страшная война. Мужа забрали. Война была страшная, люди голодали. Все дети начинали работать рано. Во время войны, ездили собирали колоски, далеко от села, собирали зерно из мышиных нор. На ручной мельнице намелют с травой и пекут из этой муки хлеб, чёрный, но, хлеб.  В 1954 году семья Храмовых возвращается в Русскую Волчью.








