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Директорам детских домов, центров содействия семейному устройству, образовательных организаций для детей-сирот 

и детей с ограниченными возможностями здоровья, оставшихся без попечения родителей (по списку)

О социальном проекте АО «ДОМ.РФ»  
Уважаемые руководители!

Министерство образования и науки Республики Татарстан информирует Вас о том, что через Аппарат Президента Республики Татарстан поступило письмо из Минстроя России от 27.12.2021 № 57559-НС/07 в целях повышения доступности государственных услуг в жилищной сфере.  
Из письма следует, что Акционерным обществом «ДОМ.РФ», финансовым институтом развития в жилищной сфере, который создан в 1997 году постановлением Правительства Российской Федерации для содействия проведению жилищной политики, разработан на базе единой информационной системы жилищного строительства модуль «Каталог жилищных программ» на сайте https://наш.дом.рф. Каталог интегрирован с порталом https://спроси.дом.рф и информационными системами круглосуточного контактного центра по жилищным вопросам с целью повышения информированности граждан по вопросам, связанным с приобретением жилья. Каталог регулярно пополняется описанием программ поддержки по каждому региону Российской Федерации.

В связи с изложенным предлагаем оказать содействие и информировать граждан в рамках деятельности постинтернатного сопровождения выпускников детских домов и приемных семей о возможностях указанной выше информационной системы, актуальных программах поддержки, механизмах обеспечения жильем по имеющимся жилищным программам в Республике Татарстан.    
Заместитель министра 
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