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	О проведении конкурса творческих работ
	Главам муниципальных районов (городских округов) 

Республики Татарстан



По инициативе ОАО «Ростелеком» при активной поддержке Координационного Совета Уполномоченных по правам ребенка в Приволжском федеральном округе с 30 октября 2014 года по 30 января 2015 года проводится межрегиональный конкурс творческих работ «Безопасный Интернет» (далее – Конкурс).
Основная цель Конкурса – привлечение внимания общественности к актуальности темы безопасного интернета, информирование родителей и детей об угрозах и правилах защиты персональных данных и компьютеров,  популяризация среди детей и подростков правильного и адекватного отношения к получаемому контенту на различных интернет-ресурсах. 
Работы на Конкурс принимаются до 30 января 2015 года. Для участия в Конкурсе приглашаются учащиеся средних общеобразовательных учреждений, а также учащиеся 1-2 курсов учреждений среднего профессионального образования в возрасте от 7 до 17 лет. Представить свои работы на Конкурс могут как отдельные ученики, так и группы учеников или творческие коллективы.

На Конкурс принимаются видеоролики, рисунки, плакаты, стихотворения, отвечающие темам: вредоносные программы, спам, мошенничество в Интернете, пиратство в Интернете и авторское право, ответственное поведение в социальных сетях, опасный контент в сети.

С подробной информацией о Конкурсе и порядком подачи заявок можно ознакомиться на сайте www.events.volga.ru/deti2014

Прошу Вас оказать содействие в привлечении внимания широких слоёв детской и молодежной аудитории к участию в Конкурсе.
С уважением и надеждой на активное сотрудничество,










Г.Л. Удачина
Н.В. Бычкова
236-61-49
