Эссе 
«Моё педагогическое мастерство»

«Если б вы знали, как необходим русской деревне 
хороший, умный, образованный учитель! 
У нас в России его необходимо поставить 
в какие-то особенные условия, и это нужно сделать скорее, 
если мы понимаем, что без широкого образования народа 
государство развалится, как дом, 
сложенный из плохо обожжённого кирпича!» 
А. П. Чехов    

      Я работаю в Черемуховской средней общеобразовательной школе Новошешминского муниципального района. Слобода Черемуховая – замечательное село с трехсотлетней историей. Село расположено в  сельскохозяйственном районе, вдали от промышленных предприятий, в настоящей глубинке – до ближайших городов по сотне верст. И всеобщая проблема современного села не обошла и нас: за длительный период урбанизации количество населения у нас значительно уменьшилось (ещё в семидесятые годы прошлого века у нас проживало около двух тысяч человек, в настоящее время - меньше тысячи, да и стареет население). Отсюда – стремительное ежегодное уменьшение количества детей. 
     Сейчас в школе обучается всего 63 ученика. И хотя по численности детей мы вторые после районного центра, все же это очень мало. И это влияет на специфику обучения: класс – это маленькая семья, где все хорошо друг друга знают и понимают. А, вырастая, человек попадает в большой мир, где условия не всегда такие мягкие. Как не потеряться и стать успешным?
    Выступая на форуме педвузов России, Владимир Путин огласил новую роль школьного учителя, который, по его словам, должен не просто передавать знания ребятам, а являться наставником и методистом, обучающим структурировать полученные знания и использовать их в жизни. Другими словами, задача учителя – помочь ребенку найти себя в современном мире, научить его самостоятельно мыслить, принимать решения, уметь правильно ставить вопрос и находить на него ответ, быть уверенным в себе и адекватным к окружающей действительности. 

   Для сельской школы это особенно актуально в силу нахождения в более замкнутом пространстве. После окончания школы многие из детей продолжают учебу в городе, меняют место жительства. Основная  трудность – сориентироваться в новых обстоятельствах жизни. Поэтому моя задача как учителя русского языка и литературы – подготовить максимально мобильного человека, способного к социализации. Необходимое условие формирования социально активной личности - это умение формулировать свои мысли, логично и последовательно излагать их, умение общаться. Этому я учу детей на своих уроках, а в помощь мне приходят новые  педагогические и информационно-коммуникационные технологии, позволяющие строить урок по-новому, как того требуют новые образовательные стандарты. 
     ФГОС определяет роль учителя как координатора детей на уроке, ученики же самостоятельно добывают знания, высказывают свое мнение, обсуждают возникающие или предложенные учителем учебные проблемы. Как выяснилось, это очень непросто – научить детей «говорить» на уроке, создать условия, чтобы у всех было желание и возможность высказаться, быть активным. Непросто это и для учителя: из передатчика знаний превратиться в организатора учебного процесса. 
     Я всегда задумывалась, как провести урок либо его часть, когда ученики высказываются в строго определенном порядке, неизбежно выключаясь из процесса обсуждения в ожидании своей очереди. Обычно заканчиваются тем, что многие идеи оказываются не озвучены, не все возможности рассмотрены. В лучшем случае дети начинают скучать, а в худшем появляется раздражение и неудовлетворенность результатом. Это еще и причина известной картины: активно работают несколько хорошистов, остальные отмалчиваются, «пересиживают» урок. А раз можно отсидеться, зачем активничать?   Настоящей находкой считаю метод фасилитации.
     Фасилитация (англ. facilitate – облегчать, помогать) – одновременно процесс, группа навыков и набор инструментов, позволяющих эффективно организовать групповое обсуждение.
 
    Термин «фасилитация» буквально означает облегчение, упрощение, в данном случае, процесса обсуждения. Фасилитация помогает создавать пространство для обсуждения различных вопросов, дает возможность сосредоточиться на содержании, не отвлекаясь на форму. 

    В качестве инструмента фасилитации хорошо работают структуры сингапурской методики, многие из которых алгоритмизируют процесс принятия коллективного решения, давая возможность высказаться абсолютно всем и учитывая мнение каждого.

    Генерированию новых идей, принятию командных решений способствует структура ПЛЕЙСМЕТ КОНСЕНСУС, когда каждый ученик записывает свои мысли по предложенной учителем теме, затем после коллективного обсуждения формируется список принятых группой идей. Главное, чтобы вопрос заставил задуматься. Например, каковы различия в пунктуации при причастии и деепричастии, причастном и деепричастном оборотах?
   Учительский труд основан на непрерывном анализе, который призван осмыслить результаты работы, соотнести их с целями, найти причины неудач и, как результат, наметить цели предстоящей деятельности. Работая достаточно долгое время завучем, я убедилась в эффективности коллективного анализа, когда каждый педагог участвует в обсуждении проблемы, предлагает пути решения её. Причем метод коллективного анализа важен не только для решения узких методических проблем, но и для администрирования всей школы. Как выбрать оптимальную форму проведения подобных обсуждений? Метод фасилитации незаменим и здесь. Например, так на педагогическом совете  мы совместно составляли план работы с одаренными детьми.
      Важнейшим средством повышения результативности учебного процесса считаю наставничество. Тьютор может удовлетворить особый образовательный запрос учителя, ученика, родителя, оказывая поддержку в освоении нового. Сам он должен обладать и развивать в себе профессиональные и личностные компетенции. Есть ли они у меня? Какие задачи ставлю перед собой для их развития?

      Воспитываю в себе необходимые для успешной реализации педагогической деятельности личностные качества, такие как общая культура, доброжелательное отношение к людям, самоорганизованность. Занимаю гуманистическую позицию по отношению к обучающимся, проявляю внимание к личности ученика. Стараюсь быть для окружающих образцом этики и общей культуры, учусь способности к восприятию внутреннего мира учащихся. Считаю очень важным для результативности обучения,  чтобы на уроках был низкий уровень тревожности учеников и стабильная психологическая обстановка, умение педагога  сохранять спокойствие в самых непредвиденных ситуациях, проявлять стрессоустойчивость. 

           Стаж моей педагогической деятельности довольно велик. Но я в постоянном творческом поиске, непрерывно учусь, овладеваю инновационными методами преподавания: работаю в составе научно-методического совета школы по изучению и применению структур сингапурской методики как инновационных методов обучения в рамках проекта МОиН РТ и сингапурской компании Educar «Совершенствование качества преподавания в Республике Татарстан», обеспечиваю тьюторское  сопровождение применения сингапурской методики обучения как новой формы организации педагогического процесса, провожу обучение педагогов школ Новошешминского муниципального района  по программам «Преобразование обучения для XXI века», «Школы Превосходства» направление: Кооперативное обучение», «Преобразование обучения в XXI веке: развитие культуры мышления».  В настоящее время работаю на кафедре педагогики Института психологии и образования КФУ в рамках республиканской инновационной площадки «Разработка, апробация и внедрение новых элементов содержания образования и систем воспитания, новых педагогических технологий, учебно-методических и учебно-лабораторных комплексов, форм, методов и средств обучения в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе с использованием ресурсов негосударственного сектора» по теме: «Совершенствование качества преподавания при комплексном использовании современных подходов к организации образовательного процесса в условиях перехода на ФГОС второго поколения.

        В учебной и внеурочной деятельности обеспечиваю высокие достижения обучающихся: при стопроцентной успеваемости качество знаний по русскому языку и литературе высокое и имеет положительную динамику. Учебные результаты подтверждены выпускниками на этапе сдачи государственной итоговой аттестации:  в 2014 г. средний балл ЕГЭ по русскому языку составил 61,6; в 2015 г. средний балл ОГЭ по русскому языку  - 3,8. Мои ученики занимают призовые места в предметных олимпиадах и конкурсах.

         Большое внимание уделяю методической работе. Регулярно участвую в работе педсоветов, семинаров, конференций районного и республиканского уровней.

         Считаю, что современного педагога должны отличать творческое отношение к организации взаимодействия с обучающимися, стремление к проявлению методического мастерства в своей деятельности, ответственное отношение к своим обязанностям, умение проявлять творческий подход к решению разнообразных педагогических задач. Только педагог, работающий над развитием собственных компетенций, может стать наставником для учеников и учителей.
   Работать по-новому, с полной отдачей всегда нелегко. Но дорогу осилит идущий. А ещё думающий, ищущий. А компас мой на этой дороге – мои дети, которые с увлечением учатся, успешно проходят государственную итоговую аттестацию, становятся достойными людьми. А это главное. 
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