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ПРИКАЗ                                                                                        БОЕРЫК

    29.01.2021                                                                                          №60 
О проведении итогового собеседования 

по русскому языку в 9 классах
       В соответствии с приказом МО и Н РТ 30.12.2020 года № под-1485/20 «Об утверждении Порядка проведения итогового собеседования по русскому языку для обучающихся IX классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан в 2020/2021 учебном году»,  
п р и к а з ы в а ю:
1. Провести итоговое собеседование по русскому языку в 9 классах  школ района 10.02.2021 года  в образовательных организациях соответствии с Порядком. 
2. Учебно-методическому отделу МКУ «Управление образования» (Хамидуллиной Н.Н.): 
   -обеспечить организационно-технологическое, информационное сопровождение итогового собеседования и  соблюдение условий конфиденциальности и информационной безопасности на всех этапах проведения итогового собеседования. 
3. Директорам  школ обеспечить:

    -проведение итогового собеседования в соответствии с Порядком;
    -информационное сопровождение в период подготовки и проведения итогового собеседования;

    -создание в местах проведения итогового собеседования условий по соблюдению санитарно-гигиенических требований, условий организации и проведения итогового собеседования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья;
-  создание и работу комиссий по проведению итогового собеседования и комиссий по проверке итогового собеседования в образовательных организациях в соответствии с требованиями Порядка;

-  передачу в муниципальный орган управления образованием необходимых форм и материалов проведения итогового собеседования в соответствии с требованиями Порядка;
- соблюдение объективности в оценивании ответов обучающихся.

3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя начальника по учебно-методической работе Хамидуллину Н.Н.
Начальник МКУ «Управление образования»                 А.Н.Рахматуллина
