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	Начальникам 
отделов (управлений) образования

исполнительных комитетов

муниципальных образований 

Республики Татарстан 
Руководителям государственных общеобразовательных 
организаций
Руководителям организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей



	О направлении примерного

двухнедельного меню 

	


Уважаемые коллеги!
В целях организованного начала 2021/2022 учебного года прошу организовать со 2 сентября горячее питание в общеобразовательных организациях Республики Татарстан в соответствии с новыми изменениями санитарных правил, вступивших в действие с 1 января 2021 года «СанПиН 2.3/2.4.3590-20». Обращаем внимание, что в организациях, в которых организуется питание детей, меню должно утверждаться руководителем организации. В случае привлечения предприятия общественного питания к организации питания детей, меню должно утверждаться руководителем предприятия общественного питания, согласовываться руководителем организации, в которой организуется питание детей.

Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно со специалистами АО «Департамент социального питания и продовольствия г.Казани» разработано примерное двухнедельное меню для организации питания обучающихся общеобразовательных организаций республики, нуждающихся в специализированном питании (с заболеванием «Сахарный диабет» и «Целиакия»).  Представленные меню получили экспертное заключение, подготовленное ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Татарстан» и согласованы с Министерством здравоохранения Республики Татарстан. Сформирован примерный расчет средней стоимости питания ГБУ «Центр экономических и социальных исследований Республики Татарстан» при Кабинете Министров Республики Татарстан. Направляем данные меню для использования в работе.
Дополнительно сообщаем, чтобы исключить попадения глютена в блюда в процессе готовки, хранения и раскладки необходимо выделить отдельное помещение, посуду и персонал задействованный при приготовлении блюд.
Приложение: на 57 л. в 1 экз.
Заместитель министра                                                                        А.М.Асадуллина
Г.Н.Галиева
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