Грунис Евгений Борисович
Грунис Евгений Борисович окончил Мамыковскую среднюю школу.

Спустя год после поступления в Казанский Госуниверситет его призвали в Советскую Армию и направили служить на Дальний Восток в Амурскую область.

Во время 3-х летней службы в армии он освоил премудрости нелегкой военной профессии, быстро вырос в воинском звании при прохождении службы от рядового до полковника в запасе. 

После окончания службы в армии вернулся в Казань и продолжил учебу в университете, совмещая работу в комитете комсомола, по поручению партийной организации.

Профессиональную деятельность начал в 1968 году в ПО «Татнефтегеофизика». В 1974 году окончил факультет геофизических методов Ивано-Франковского института нефти и газа по специальности «Геофизические методы поисков, разведки и разработки месторождений полезных ископаемых».

С 1985 по 1988 года возглавлял геологическую службу ПО «Татнефтегеофизика» в качестве главного геолога-заместителя генерального директора. В 1988 году избран генеральным директором ПО «Коминефтегеофизика».

В августе 1993 года назначен председателем Государственного комитета Республики Коми по топливу и энергетике, а с 1994 года Министром промышленности, транспорта и связи Республики Коми, с 1999 года заместителем главы Администрации Ненецкого автономного округа.

В январе 2000 года был назначен директором Института геологии и разработки ископаемых (ИГиРГИ) , а с 2006 года-Руководитель дирекции по науке ИГиРГИ по настоящее время.

Награжден Почетными грамотами администраций г.Бугульмы и г.Ухты Общества «Знание» РСФСР, ЦК ВЛКСМ, ВОИР, НТО МНГП и геологии СССР, знаком отличник изобретательства и рационализации, медалями: «Ветеран труда» (1986 г),  «Маршала Жукова» (1995 г), «300 лет Российскому флоту» (1996 г), РАН «имени академика Капицы» (1986), Золотой и Бронзовой медалями ВДНХ СССР. Профессор Грунис Евгений Борисович является лайреатом премии имени Н.М. Губкина, удостоен званий «Почетный нефтяник РФ» (1992г), «Отличник разведки недр» (1993 г), «Первооткрыватель месторождения» (1969, 1992 гг), «Почетный работник газовой промышленности» (1998 г), «Заслуженный геолог РФ» (1993 г), «Заслуженный работник Республики Коми» (1998 г)

