
»
Осеннее утро, небо затянуто неприветливыми тучами, но, не смотря на это,  в АСОШ №3 им. Г.С. Боровикова  состоялся День здоровья  «Золотая осень». В лесу ветер стих и стало довольно уютно. Пожелтевшая листва радовала глаз, и легко дышалось лесным воздухом.
Мероприятие началось с организационной линейки. Ребятам предстояло пробежать  в лесу дистанцию 1 км.  Затем командам следовало пройти различные станции: Станция «01», «Айболит», «В гостях у Лешего», станция «Веселых поваров», станция «Спортивная», «Веселый репортаж». Командам было необходимо ответить на вопросы о пожарной безопасности, об  оказании первой медицинской помощи, блеснуть  экологическими знаниями, продемонстрировать свои спортивные, кулинарные   и творческие способности. Кроме этого учащимся было предложено участие в школьном конкурсе на изготовление самого оригинального осеннего икебана. 
А вот и долгожданный привал. Наши школьные повара не остались в стороне – выездная столовая побаловала участников кросса горячим чаем и свежей выпечкой. Классные коллективы  смогли уединиться, пообщаться, поделиться впечатлениями, угостить друг друга домашними лакомствами.  Даже для заядлых грибников нашлось дело по душе -  богатый урожай маслят порадовал их. 
Уборка территории – это ещё один их критериев конкурса «Чистая поляна», во время которого командам предстояло привести в порядок место своего привала.  Хочется выразить благодарность ребятам, за то, что они не остались равнодушными  и  убрали  мусор не только за собой, но и за «горе туристами».    Радует организованность классных коллективов, стремление принести победу в копилку своего отряда, своей школы.
Прозвучала команда «Школа, стройся! », торжественная линейка, награждение и общая фотография победителей на память. Самыми быстрыми (заняли 1 места) оказались: Валиуллин Тимур (6Б кл), Секалина Эвелина (5А кл), Пайрамова Арина (7 кл), Хаматгалеев Филюс (8 кл), Зайдарова Диана (10 кл), Назыров Динар (11 кл) . 
Победителей и всех желающих ребят ожидает участие в спортивном соревновании «Кросс Наций»! Пожелаем им успехов!
                            

ПОБЕДИТЕЛЕЙ

конкурсной программы «Золотая осень»

· Абсолютный победитель  коллектив  6А класса!

· Номинация «Айболит» - 5А класс

· Номинация «Веселый мяч» - 8 класс

· Номинация «Знатоки экологии» - 6Б класс

· Номинация «Веселые повара» - 7 класс

· Номинация – «Лучшие пожарные» - 11 класс
· Номинация «Веселый репортаж» - 10 класс

· Победители конкурса «Самая чистая поляна» в рамках Всероссийской акции по уборке мусора «Сделаем вместе!» стали коллективы 5 Б и 9 Б классов 

· Победители школьного конкурса икебана 
признаны коллективы:  5Б, 8, 10  классов

