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Республики Татарстан 

Об информационных стендах

«Летние каникулы-2017» 

Во исполнение приказа Министерства образования и науки Республики Татарстан (далее – МОиН РТ) № под-422/17 от 15.03.2017 «Об организации отдыха детей в 2017 году», а также в целях информирования учащихся и их родителей об условиях и возможностях организации летних школьных каникул в 2017 году МОиН РТ просит Вас обеспечить наличие информационных стендов «Летние каникулы – 2017» в образовательных организациях муниципального района. Стенды должны быть размещены в зоне удобной доступности всех заинтересованных лиц.

Информационные стенды должны содержать информацию по профильным программам в загородных лагерях отдыха и оздоровления, по пришкольным лагерям дневного пребывания и лагерям труда и отдыха. 

В обязательном порядке необходимо разместить информацию об условиях подачи заявок, о месте и сроках приобретения путевок на отдых и оздоровление детей, в том числе детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении.
Также данную информацию целесообразно разместить на официальных сайтах образовательных организаций.

Информацию о количестве школ муниципального района, в которых установлены соответствующие стенды «Летние каникулы – 2017» и страницы на  официальных сайтах, прошу направить до 12.05.2017 в отдел дополнительного образования детей на электронный адрес: Leonteva.Svetlana@tatar.ru.
Приложение: на 1 л., в 1 экз.

Заместитель министра







 Л.О. Сулима

С.М. Леонтьева

8(843)294-95-69
Приложение 

Информация о количестве школ муниципального района,

 в которых размещена информация: «Летние каникулы-2017»

	Количество школ МР

(всего)
	Количество школ МР,

в которых есть информационные стенды «Летние каникулы-2017»
	Количество школ МР,

в которых есть страницы на

официальном сайте 
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