Права и свободы человека и гражданина.

Права и свободы на протяжении длительного времени были привилегией лишь части населения. Прошли века ,прежде чем современном правовом государстве было достигнуто разумное соотношение между правами ,свободами человека и его обязанностями ,с одной стороны, а с другой –государственными и общественными интересами.

        В соответствии со ст.17 Конституции РФ «основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат ему от рождения». Эти права и свободы иногда называют естественными ,так как они даны человеку от рождения независимо от того, записаны они в законе или нет ,и не зависят от воли и желания государства. Они как бы определены самой природой человека, без них он не может существовать как полноценная личность. Права и свободы принадлежат каждому жителю России не потому, что они дарованы ему парламентом или президентом, а в силу того, что он родился на свет и живет в России. Основные права, свободы  и обязанности неотъемлемы  (неотчуждаемы) отличности и, следовательно, нерушимы. Требование нерушимости одинаково обязательно и для государства, и для человека. Провозглашая естественный характер основных прав, свобод и обязанностей, государства тем самым признает независимость и самостоятельность личности, суверенитет в отношениях с ней ,обязуется признавать их и оберегать всеми имеющимися средствами.

      Основные права и свободы-это такие объективно сложившиеся  в результате развития человечества элементарные, наиболее важные блага и условия безопасного, свободного существования личности в обществе и государстве, которые государство обязано признать ,соблюдать и защищать в порядке, установленном Конституцией. Это наиболее важные отношения между человеком, обществом и государством.

        Можно сделать следующий вывод: права человека принадлежат всем лицам, находящимся на территории России, они не связаны с волей и желанием государства. Права гражданина зависят от государства, производны от принадлежности лица к тому или иному государству.
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