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О, Родина! В неярком блеске

Я взором трепетным ловлю

Твои просёлки,  перелески - 
Всё, что без памяти люблю.
422772 Республика Татарстан 
Пестречинский район, село Кощаково 
Открытое Акционерное Общество «Сельскохозяйственное предприятие «Кощаковский»
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Глава I.  

 У истоков зарождения села Кощаково.

   Зверосовхоз « Кощаковский» известен своими славными делами не только в Республике Татарстан, но и далеко за его пределами. Ведущими отраслями производства  на сегодняшний день являются растениеводство и звероводство.  Характер земледелия определяется природными условиями и специализацией хозяйства: выращивание зерновых культур и картофеля.

    История совхоза и Пестречинского района, на территории которого он расположен, весьма богатая. 
Вот какое описание дается истории Кощаково «В списке населённых мест казанского уезда», изданном в 1885 году в Казани: «Кощаковская волость. Кощаково село по обе стороны речки Ноксы, на Зюрейском торговом тракте. От города 17 с половиной вёрст. Первое название селу дано по имени татарского князя Кощака. Троицкая церковь открыта в 1751 году. 454 десятины земли здесь принадлежали статскому советнику А.Е.Износкову. 479 десятин Н.И.Щеголева, 333 десятины А.И.Якоби, 10 десятин П.П.Котелова.

   Приход Кощакова. Старые Шемёлки (1860 г.), помещица Е.Степанова  6                 вёрст. Званка на р. Ноксе 2 версты. Кощаково-Троицкое на р. Ноксе принадлежало казанскому князю Кощаку. Новое Царёво, Царёво, Барановка на р. Ноксе. 2 версты.Владельцы: И.Ф.Пыхачев, 1797 г., В.П.Ганибал, Н.ИюНейков, 1818 г. Жена генерал-лейтенанта А.А.Львова, 1854 г., Н.И.Ленс, 1860 г., Дю-Берейль Эшпар Дувинг. Черниково на р. Ноксе 3    версты».
   Князь Кошчак (Кушак, Кощак, Коерчык) – (?-1551 гг.) – оглан  ( в переводе с тюркского буквально  “сын", титул членов рода Чингисхана, не занимавших ханского престола; встречается в текстах  конца XIV и XV вв.; по-персидски переводится “шахзаде" царевич ).  В 1546-1551 гг. возглавлял правительство при хане Сафа-Гирее, а затем, после смерти хана,  при правительстве его жены – Сююмбике. За верную и самоотверженную службу Кощак  награждён  земельным владением недалеко от Казани, которое стало называться Кощаково. Боролся с промосковской оппозицией. 
   В январе 1550 года 150-титысячное русское войско подошло к Казани. Но зимняя осада города довольно быстро охладила пыл осаждающих и они ушли ни с чем. Вот тогда-то родилась идея построить недалеко от Казани крепость Свияжск, чтобы в следующий раз на Казань ходить уже оттуда, а не из Москвы. Опираясь на эту крепость, московиты без особого труда покорили чувашей, черемисов и мордву, приведя их к присяге московскому государю.
     Положение казанцев становилось настолько угрожающим, что они в 1551 году поспешили заключить мир, выдав своего хана Утямиш-Гирея и согласившись принять на трон ненавистного Шах-Алия. Кучук-оглан был пленен. Его привезли в Москву, где Иван Грозный предложил ему креститься и перейти на русскую службу. «Служить Кучук соглашался, но вере своей изменить не пожелал. Тогда Грозный приказал его и всех взятых с ним татар вывести в поле и перебить дубинами. Жену Кучука и двух его детей окрестили насильно и после этого приютили при московском дворе», - сообщает Михаил Каратеев. Так еще один знатный род крымских татар обратился в русских. Потомки  Кучук-оглана затерялись.
Кощак погиб, а село  Кощаково продолжило свою историю.
  В 1876-1877 годах в селе Кощаково проживал Федор Иванович Шаляпин. Его отец Иван Яковлевич и мать Евдокия Михайловна - выходцы из государственных крестьян Вятской губернии. Отец служил помощником писаря Ильинского волостного  правления Казанского уезда. 
   В 1876 году отец Шаляпина увольняется из Казанской уездной земской управы. Семья переезжает в Кощаково. Иван Яковлевич служит писарем в волостном правлении. В 1877 он вместе с семьей переезжает в Казань. Известно, что умер Фёдор Иванович Шаляпин в 1938 году и схоронен в Париже. В 1984 году его останки были перезахоронены в Москве на Новодевичьем кладбище.

Глава II. 
После Октября 1917 года. 

Коллективизация крестьянства. 
   Началом всех начал является третья ферма совхоза « Кулаевский». Тот был первым совхозом на земле Пестречинской. В 1919 году на земле бывшего помещика Молоткова создается советское хозяйство «Центрсоюз».  Советская власть с самого начала стала проводить социалистические преобразования в селе. В 1922 году « Центрсоюз» был преобразован в совхоз имени Григорьева, в состав которого вошли Кулаево, Карповка.
   В 1930 году 27 единоличных хозяйств объединились в совхоз «Кулаевский» и около 100 – в совхоз «Новая жизнь». Первым директором совхоза «Кулаевский» стал Г.Е.Клюга.
    Земли третьей фермы охватывали территорию деревень Барановка и Крутовка, бывшей помещичьей усадьбы Челышева (ныне это современный поселок Кощаково, левый и правый берега речки Ноксы до трассы Казань – Пестрецы, пруд, луга и  поля).

   Барановка - это выселки из деревни Царёва. Сначала она называлась Второе Царёво. Здесь было 30 крестьянских дворов. Люди жили бедно, дома старые, ветхие, крытые соломой.

   После Октябрьской революции 1917 года осталась барская усадьба Челышева. У него имелись 60 десятин земли и ферма на 100 коров. Дом-дача располагался на левом крутом берегу речки Ноксы в двух километрах от деревни Кощаково. За прудом на террасе вокруг дачи были посажены большой фруктовый сад, аллеи, устроены беседки. 
Здесь в тяжелые 1921-1922 годы, а потом в годы Великой Отечественной войны работал пионерский лагерь. Через пруд был проложен подвесной мост, а в середине пруда на небольшом островке стояла красивая башня. Там обитали птицы.  Возле дачи был сооружен плавательный бассейн с фонтаном. Для сбора воды из родников имелся специальный резервуар, из которого вода по трубопроводу подавалась к потребителю. В пруду специально нарыли ямы, где водилось множество разной рыбы. Плотину построил помещик Челышев. Сливной мост был устроен из цемента. На низу под сливом в качестве свай служили просмоленные столбы. В настоящее время все ямы заилило. Рыбе негде стало жить, остались лишь караси, карпы, мелочь. Раньше в округе много водилось зайцев, куропаток, тетеревов, дергачей. В урочище «поваренная» росли дубы и сосны, посаженным ещё при помещиках. В военные годы  (1941-1945) их спилили на дрова.

   Деревня Званка существует более 200 лет. Свое начало она берёт от трёх братьев, которые приехали сюда из Званки (ныне железнодорожная станция в Ленинградской области). В деревне насчитывалось 30 домов. Её жители имели всего восемь фамилий: Андрияновы, Анисимовы, Бушуевы, Козловы, Павловы, Петровы, Родионовы и Фадеевы.
 До революции 1917 года здесь было поместье Степанова. Сам барин с семьёй проживал в собственном доме в Казани по улице Большая Красная, а в Званке он имел деревянный дом, имелись фруктовый сад, несколько десятин земли, где в основном выращивался хлеб; конюшня, ферма крупного рогатого скота, птичник. Впоследствии дом сломали и перевезли для клуба в село Кощаково.
   В Званке было много молодёжи, детей. Крестьяне занимались хлебопашеством, держали скот и птицу. Жили не бедно. В каждом дворе были одна или две лошади, одна-две или более коровы, овцы, птица и прочее. В деревне в старое время ни один человек не сидел в тюрьме. В последние 70 лет, до октября 1917 года, многие получили хорошее образование, стали учителями, врачами и другими специалистами.

   В 1930 году создаётся колхоз «Красная Званка». Это было довольно богатое хозяйство. Люди работали добросовестно, все виды работ выполняли в основном на лошадях и вручную. В колхозе рабочей силы было много. Убирали и молотили хлеб сами. Имелась хорошая мельница, на фураж молотили зерно. Механизмы работали на конной тяге приводом.
   В деревне Царёво, где было 25 домов, в 1930 году создали колхоз «Смена». Его первым председателем был избран И.П.Архипов. В 1935 году в Царёве построили начальную школу.

   В Буртовке было 7 домов. В 1930 году в ней тоже образовался колхоз – им. Горького. Председателем был избран А.П.Гаврилов – уроженец села Кощаково, счетоводом – С.П.Сергеев, кладовщиком – П.Е.Демидов. Все они сами непосредственно работали: пахали, боронили, сеяли, убирали и молотили хлеб. Колхоз был маленький, но богатый. Была конюшня, молочная ферма, два конных привода, купленных ещё до коллективизации с расчётом по одному приводу на три семьи. Крестьяне жили в материальном достатке. Урожайность зерновых здесь уже тогда доходила до ста пудов с гектара.
   В 1931 году три семьи – А.П.Гаврилова, П.Е.Демидова и  Ф.П.Лукашина (его дед в прошлом был богатым крестьянином) – как кулаков исключили из колхоза. П.Г.Корнилов вообще не вступил в колхоз, он с семьёй перевёз свой дом и построился на месте нынешнего села Кощаково. Колхоз им. Горького распался. С.Г.Корнилов и Я.Ф.Корнилов были приняты в колхоз «Смена», туда же были отправлены лошади и коровы распавшегося колхоза.
     Современный поселок совхоза начал застраиваться в 1933 году. Два саманных барака, которые сохранились до 1974-1975 годов, построили киргизы, приехавшие из Средней Азии сюда на временное поселение. Сами они жили в то время  в трех землянках, расположенных ниже нынешней кроликофермы. В качестве тяговой силы у них были верблюды. По берегу речки Ноксы строились землянки. 
Первые дома-землянки 1938 г.
Выкопанную яму огораживали тальником, штукатурили и жили. Таких землянок доходило до пятнадцати. Просуществовали они до 1958 года.

Первая колхозная техника

      Глава III.  
Преодолевая трудности военного лихолетья.
   В мае 1940 года на базе третьего отделения совхоза «Кулаевский» в Кощакове создается самостоятельный совхоз №9 Казанского треста пригородных совхозов. Во время Великой Отечественной войны, в марте 1942 года это хозяйство передали казанскому заводу им. Калинина, эвакуированному из г.Ленинграда. Землепользование совхоза как подсобного хозяйства простиралось от Царевской горы до Крутовки и урочища «даманский», охватывая территорию до шоссейной дороги Казань - Пестрецы, общей площадью 800 га.
    На территории современной дорожной развязки трассы М7, в пяти километрах от  Кощаково,  располагался аэродром со взлётной полосой для самолётов «Пе-2». Для обслуживающего персонала там были выкопаны и оборудованы три землянки. Летом 1943 года в поле недалеко от деревни Барановка произошёл несчастный случай. Самолёт, летевший с фронта, потерпел аварию. Один лётчик, штурман Г Кузнецов, погиб и похоронен на кощаковских старых кладбищах, а двух лётчиков спасла жительница Барановки А.А.Емнонова.
   При создании совхоза №9 большая часть поголовья дойных коров была переправлена на центральную усадьбу совхоза «Кулаевский», а в прежнем хозяйстве остались  часть коров, молодняк крупного рогатого скота, лошади и свиньи. Свинопоголовье и небольшая молочная ферма в основном содержались в «Лечхозе». Оно существовало около пяти лет, заведовал участком Берганов.
   На чебаксинском участке – «пупшевским» (возглавлял Н.Я.Пупышев) – было два барака. Здесь работала бригада девушек татарской национальностсти. 

1943 г.

   Время было тяжелое. Из-за систематического недоедания среди рабочих в 1943 году появилось много дистрофиков. Они в оврагах собирали щавель, дикий лук. Все большие долины засаживались в основном капустой, картофелем и другими овощами. Для хранения картофеля построили несколько огромных котлованов, капусту хранили в засолочных чанах ёмкостью от 6 до 10 тонн каждый.

   Постоянных рабочих в совхозе было немного. Работали в основном женщины и подростки. Летом на полевые работы завод направлял своих рабочих. Кроме того, здесь работало сто пленных немецких солдат и офицеров. Зимой все виды работ выполнялись только на лошадях. Несмотря на все трудности и невзгоды, люди работали самоотверженно, как говорят, не покладая рук. Они понимали, что своими трудовыми делами приближают победу над фашизмом. 

   Почти с первых дней существования подсобного хозяйства (43 года), вплоть до ухода на пенсию в 1984 году, свою судьбу с ним связал Фёдор Васильевич Зыков.

   В 1937 году после семилетки Фёдор Зыков окончил школу ФЗО и начал работать слесарем на текстильной фабрике в городе Шуя Ивановской области. С первых дней Великой Отечественной войны Фёдора Зыкова призвали в армию. Воинская часть, куда он попал, формировалась в Казани. Однако воевать новобранцу не пришлось. Как опытного слесаря, Ф.В.Зыкова оставили на восстановлении завода им. Калинина. Сам городской житель, он немного был знаком и с крестьянским трудом, когда ещё подростком приезжал к брату, жившему в деревне. Вот это обстоятельство и определило его дальнейшую судьбу.
   Завод откомандировал Ф.В.Зыкова в подсобное хозяйство для проведения первоочередных работ по заготовке сена и уборке урожая зерновых. Вдвоём с А.Будановым (уроженцем города Алатырь Чувашии) они прибыли в Кощаково в июне 1942 года. До августа Фёдор занимался ремонтом и регулировкой конных сенокосилок, которые работали так, что ни шатуны не рвали и косили, как бритва. В конце августа его назначают бригадиром, а впериод уборки и обмолота хлебов – одновременно и комбайнёром.

Зыков Федор Васильевич – главный инженер

   В хозяйстве было шесть колёсных тракторов марки «СТЗ» и один гусеничный – «С65». Была единственна автомашина ГАЗ-АА (полуторка). Сначала шофёром работал мобилизованный с завода Мункин, а после три военных лета водила полуторку В.Ф.Лифанова, окончившая курсы шоферов в посёлке Васильево.

   Ремонтом сеялок и другого прицепного инвентаря занимался в основном Ф.Зыков. Кузнецом работал Ф.М.Опарин, уроженец села Вознесенское; жестянщиком работал В.Н.Шаронов из Чебаксы.

    Летом 1943 года построили два ангара-каркасы, обшитые фанерой в два слоя. В них стали загонять трактора. В землянке установили движок, который для мастерской давал электросвет. С завода привезли токарный и сверлильный станки. На них, начиная с октября 1943 года, слесарил, работая заведующими мастерскими. Ф.В.Зыков. Станок вращали вручную. Первая скважина была пробурена в годы войны и из неё качали воду. Водой снабжали все животноводческие помещения. Ф.В.Зыков приспособил станок к ветряку. Привезли движок, работавший на нефти. Установили генератор электросвета. С завода завезли электропровод и уже в 1944 году в саманные бараки дали первый электрический свет.
   В 1943 году директора хозяйства Д.В.Холкина перевели на работу заведующим райземотделом Столбищенского района, вместо него назначили уполномоченного от завода Лебедева, который проработал здесь около года. С 1944 два года директором работал Сидоров, а в 1946 году хозяйство вновь возглавил Д.В.Холкин. Через год он был освобождён от должности, директором прислали Трофимова. 
   В 1943 году ребята из Кощаково А.С.Буранов, Н.И.Буранов, М.И.Емнонов, П.А.Корчагин, С.М.Лифанов в возрасте пятнадцати-шестнадцати лет окончили Чебаксинскую школу механизации.
Работа на тракторе  тяжёлая. Перетяжку тракторам делали практически ежедневно. В поле на работу и обратно домой за 8-10 километров механизаторы ходили пешком.
   В сентябре 1942 года в совхоз №9 в составе группы из двадцати человек приехала Анна Алексеевна Бухарина. Она родилась в 1925 году в Ленинграде в семье военнослужащих. Мать умерла, когда ей было семь лет, осталась со старшей сестрой. В 1942 году Анну с сестрой из блокадного Ленинграда эшелоном вывезли в Пензенскую область в деревню, где они выздоравливали от истощения. Через три месяца их привезли в Казань на военный завод им.Калинина. Стали распределять и оформлять на работу по цехам. Так Анна Бухарина оказалась  в совхозе №9 и осталась в Кощакове на всю жизнь. Работала на тракторе и комбайне, пасла свиней и кормила людей, заведовала маслозаводом, была учётчицей, кролиководом, бригадиром кроликофермы и звероводом.
Глава IV.   
Становление звероводства в 50-е годы.
 Совхоз «Кощаковский» - отделение зверосовхоза «Бирюлинский» 
   В годы войны разруха коснулась и сельского хозяйства. Не хватало техники, кадров и средств. Строительством практически не занимались. В дело восстановления хозяйства значительный вклад внес Матвей Алексеевич Ивашов. Он с семьёй приехал сюда в 1947 году из совхоза «Кулаевский», где до этого проработал пять лет. Многие годы, работая  заместителем директора по хозяйственной части, завхозом, а перед уходом на пенсию комендантом посёлка, Матвей Алексеевич всего себя отдавал интересам коллектива. В первые годы его деятельности в совхозе было всего лишь 12 рабочих лошадей, но не было ни сбруи, ни телег. На трёх рыдванах возили горючее и воду к тракторам в поле. В хозяйстве использовалась единственная лошадь с телегой. В совхозе не было дров, их возили из Пановки на быках. 
   Используя личные связи с лесхозом, М.А.Ивашов сумел организовать доставку в совхоз дров и строевого леса. В качестве тягловой силы использовались те же быки и даже коровы. Из леса брёвна люди таскали на себе.  Матвей Алексеевич сам лично занимался этим делом, чтобы увлечь за собой других. Постепенно в хозяйстве всё стало налаживаться.
   С 1 августа 1949 года директором совхоза начал работать Николай Маркелович Сотников, принявший хозяйство от Трофимова. Вскоре сюда переехали десять семей из совхоза №11 Куйбышевского района, где раньше он работал тоже директором. Н.М.Сотников сразу же приступил к ликвидации «участков». Первым ликвидировал Пупышевский участок №3 около Чебаксы.  Всех жителей перевезли на центральную усадьбу. Затем упразднили «Лечхоз», потом – участок на Крутовке. Участки стало сложно обслуживать. Кроме того, своим частным скотом жители беспощадно травили совхозные посевы и сенокосы.
   В июле 1950 года совхоз №9 передали в ведение Бирюлинского зверосовхоза в качестве отделения. В бытность подсобным хозяйством в совхозе ни хозяйственным, ни жилищно-бытовым строительством почти не занимались. А с передачей подсобного хозяйства Бирюлям немного начали строить.
   Настоящий героизм люди проявили при электрификации посёлка. От Чебаксы протяжённостью десять километров провели высоковольтную линию. Каждому взрослому человеку было дано задание копать ямы под столбы вручную. Всё делали бесплатно. Таким же образом проложили и низковольтную линию в самом посёлке. Пробурили артезианскую скважину рядом с действующей. В течение двух месяцев построили деревянный клуб на 150 мест. Каждую неделю по два сеанса для детей и один для взрослых стали демонстрировать лучшие художественные фильмы. Построили магазин. Постепенно начали строить жильё.
   Особо значительным событием в жизни кощаковцев было открытие кролиководческой фермы. Начало развитию кролиководства в Татарии было положено ещё в 1930 году, когда создавались звероводческие хозяйства         «Бирюлинский, «Берсутский», «Чистпольский». Поистине большой вклад в науку и практику по разведению кроликов сделал крупный ученый – зоотехник, лауреат Сталинской премии Фауст Васильевич Никитин.
    Ферма в Бирюлинском зверосовхозе в то время состояла из 1500 самок и соответствующей доли самцов основного поголовья пород - пополам ангорских  и шампань. Одновременно с выведением этих пород на ферме проводились селекционные работы с серебристыми, голубыми, шиншилловыми, короткошерстными и пуховыми кроликами. Директором совхоза работал страстный поклонник кролиководства Д.П.Соломатин.
   В январе 1951 года группа девушек из Кощаковского отделения была отправлена в Бирюли на учёбу. Они прошли там стажеровку, и в  конце марта перед самым окролом   клетки с кроликами были привезены в Кощаково. Так была основана кролиководческая ферма совхоза.
   Клетки с кроликами ставили среди голого поля на два бревна прямо на снег. День и ночь охраняли животных от волков, лис, бродячих собак. Корм готовили в овраге в дощатой будке.

   Было сформировано пять бригад, по пять отделений в каждой. Норма нагрузки на работницу, в зависимости от породы, составляла 50-70 голов. Завезли породы чёрнобурых, былых пуховых, вуалево-серебристых и шиншилла. Бригады возглавили В.Ф.Баландина, С.Г.Вагизова, приехавшие сюда на постоянное место жительства из Бирюлей, а также И.Д.Зиганшина, Д.А.Миронихина, Д.И.Савельева.
   Весной на территории фермы стало подтаивать, сооружения начали падать. Клетки решили поднимать и устанавливать на козлы, огораживать ферму, строить вольеры. Ранней весной работницы собирали побеги ивняка на корм кроликам, а позднее зелёную траву.
   В 1952 году бригадиром кроликофермы была назначена А.А.Бухарина, в которой работали сёстры Анна и Александра Ключниковы, Е.М.Суханова, Н.А.Корчагина и П.А.Уланова. Бригадир стала сама основательно учиться кролиководству и помогать работницам. В первый же год её бригада по производственным показателям поднялась с пятого на второе место. Затем из года в год, на протяжении двенадцати лет, этот коллектив занимал первые места.
   За трудовые успехи члены бригады, её руководитель неоднократно награждались почётными грамотами, медалями ВДНХ СССР, дипломами, денежными премиями, ценными подарками, поощрялись благодарностями от дирекции совхоза. Их имена и фотографии заносились в Книгу и на Доску Почёта. Анна Алексеевна в 1958 году избиралась делегатом третьего съезда профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок СССР, была избрана членом Центрального комитета этого профсоюза. Она награждена серебряной медалью ВДНХ СССР, золотыми часами, знаком «Отличник соревнования 1957 года», многими дипломами, почётными грамотами и медалями.
Первая кроликоферма 1954г. Бригадир  А.А.Бухарина.

    Прошло совсем немного времени, и кролиководческая ферма стала гордостью совхоза. Она считается в стране самой крупной племенной фермой.  Совхоз стал рассадником племенного кролиководства для многих республик, областей страны и крупнейшим поставщиком диетического мяса. В хозяйство приезжали представители, чтобы перенять опыт наших кролиководов.

Кролиководы 1959 г.
    Знаменательным в истории кощаковцев стал 1953 год, когда завезли сюда первых норок, которые и положили начало основной отрасли совхоза – звероводству. Специалисты знают, что клеточное пушное звероводство является одной из древних и высокодоходных отраслей народного хозяйства нашей Родины. Ещё в 1580 году в России впервые начали заниматься пушным звероводством на островах Соловецкого архипелага. На одном из шести этих островов пушных зверей начал разводить митрополит Филипп. Первая промышленная звероводческая ферма была создана в 1927 году в Подмосковье. В конце 20-х – начале 30-х годов были созданы первые зверосовхозы в Татарии – «Бирюлинский», «Чистопольский» и «Берсутский». К началу 1934 года в стране насчитывалось более 20 зверосовхозов.
   Интенсивное развитие отрасли началось в послевоенные годы. Ещё в 1944 году в системе Минвнешторга СССР было создано Главное управление звероводства, которому подчинили все зверосовхозы. В стране организовали и реконструировали 145 крупных специализированных зверосовхозов и 156 звероводческих ферм потребкооперации.
   Первым звероводом во вновь организованном Кощаковском отделении Бирюлинского зверосовхоза стала начинающий тогда специалист Елизавета Александровна Варнек, приехавшая из Бирюлей.
   Е.Варнек родилась 17 апреля 1926 года в Батуринском уезде Конотопского округа Черниговской губернии в семье служащих. Отец ее А.Н.Варнек дворянского происхождения был учителем математики. С 1926 года они жили в Ленинграде, вскоре после убийства С.М.Кирова (1 декабря 1934 г.) отца выслали в Уфу. С ним уехала вся семья. 
  В 1943 году Елизавета Варнек с отличием окончила среднюю школу, в 1950 году – Московский пушно-меховой институт, после чего работала зоотехником в зверосовхозе «Солнцевский» Курской области, а затем, до переезда в Кощаково, - зоотехником на кроликоферме совхоза «Бирюлинский».
Варнек Елизавета Александровна – старший зоотехник.

   В январе 1953 года 14 девушек из Кощакова были направлены в Бирюли для прохождения стажировки на звероферме. Там же они провели гон норок и в конце зимы на конных санях привезли 320 самок норок. Создали две бригады, по пять отделений в каждой. 
Условия труда звероводов были не легкие,  но люди работали добросовестно, не  считаясь ни с чем. Выходных не было. Ферма располагалась на склоне горы в лесу. Там была и зверокухня. Корм и воду носили в ведрах на коромыслах.

Первая бригада норководов 1954 г.
   В 1953 году С.Г.Вагизову направили в зверосовхоз «Салтыковский» Московской области за песцами. Из совхоза на железнодорожную станцию в Москве их доставили на автомашинах, погрузили в вагон и отправили на казанскую станцию Дербышки. Всего привезли 150 голов. Создали две бригады. Бригадирами песцовой фермы были назначены С.Г.Вагизова и Е.Е.Анисимова.
Вагизова Сания Габдрахмановна – бригадир песцовой фермы

 Ферму разместили на горе, за лесом, выше норок. Условия труда были такими же, как и на норковой ферме, но люди работали безотказно, с душой. 
   На новое место песцовую ферму перевели в 1958 году. Раньше считалось, что звероферма обязательно должна располагаться в мелколесье, но потом специалисты пришли к выводу, что можно размещать и на открытом месте.

   В 1954 году от песцов получили первый приплод. Это был серебристый тип голубого песца. Звери нашей отечественной породы были мелкие, осветвлённые. Для увеличения размеров и затемнения песца в хозяйство завезли из Норвегии 23 самки и 10 самцов. Там песец был отселекционирован. 

   В  первые годы заведенных зверей разводили только « в себе» и поголовье их не увеличивалось, так как шкурки норвежского песца принимались по пониженным ценам. С вводом в 1961 году нового стандарта появилась материальная заинтересованность совхозов в разведении норвежского песца. Совхоз полностью ликвидировал серебристый тип песца и перешел на разведение только вуалевого песца.
Бригада работников песцовой фермы  в обеденный перерыв. 
1957 г. 
   В 1957 году колхоз «Смена» присоединили к Кощаковскому отделению совхоза «Бирюлинский». Бригадиром тракторно-полеводческой бригады, куда входили село Кощаково и деревня Званка, стал агроном М.А.Самойлов. Деревня Царёво влилась в бригаду при центральной усадьбе. 
   К концу 1957 года Кощаковское отделение представляло из себя следующее:  4293 га земли, в том числе пашни-2677гектаров, пастбищ–831 гектар; песцовую, норковую, кроликоферму, ферму КРС. Строилось жильё для рабочих,  зерноток, водонапорная башня,  складские и производственные помещения.
Глава V.

Зверосовхоз «Кощаковский» – в 60-е годы.
   В соответствии с распоряжением Совета Министров РСФСР от 19 апреля 1958 года и приказом по Министерству сельского хозяйства РСФСР  от 29  1958 года и приказом по Министерству сельского хозяйства ТАССР от 7 мая 1958 года на базе Кощаковского отделения зверосовхоза «Бирюлинский» был создан зверосовхоз «Кощаковский». 
   Первым его директором стал Кутдус Фархутдинович Фархутдинов. Он родился в 1913 году в деревне Ковзяково Сармановского района. После семилетки окончил отделение механиков Чистопольского сельхозтехникума. В 1933 году был трактористом, потом комбайнёром Сармановской МТС. В 1939 году утверждён инструктором Сармановского райкома партии. Оттуда его призвали в армию. Воевал танкистом, с фронта вернулся в 1946 году гвардии капитаном, имея семь боевых наград, в том числе два ордена и много благодарностей Главнокомандующего. 
   К.Ф.Фахрутдинов заложил основу и дал толчок для успешного развития зверосовхоза. Энергичный, деловой, трудолюбивый, он был внимателен к рабочим,  помогал жить и строиться. При нем развернулось большое строительство. Кощаково стало приобретать свое лицо. Открылись школа и больница, молодежь пошла учиться в вечернюю школу. В памяти тружеников совхоза Кутдус Фархутдинович остался как способный и ответственный  организатор.
Фархутдинов Кутдус Фархутдинович – первый директор совхоза «Кощаковский»

   Во вновь созданном хозяйстве главными специалистами были назначены старший агроном М.И.Смирнов, главный инженер Ф.В.Зыков, старший зоотехник Е.А.Варнек, старший ветврач П.С.Корчагин, главбух С.В.Чистяков, старший прораб Г.В.Курбанов, заместитель директора по хозяйственной части М.А.Ивашов.
К.Ф.Фархутдинов старший зоотехник Е.А.Варнек

 оценивают шкуру песца 1961 г. 
    В середине 60-х годов, по инициативе главного инженера Фёдора Васильевича Зыкова, впервые в республике, в совхозе « Кощаковский» были построены добротный машинный двор, механическая мастерская, склады для хранения снятых узлов и агрегатов, типовая нефтебаза, автомойка. Территория машинного двора была обсажена деревьями. 

   С образованием зверосовхоза полным ходом началось строительство производственных объектов и жилых домов. Заложили первые фермы. Лес завозили из Марийской Республики.
1-я строительная бригада 1960 г.
1-й ряд (слева третий ) ветеран Великой Отечественной войны -С.Г.Муртазин
   2 июля 1962 года скончался К.Ф.Фахрутдинов. в августе этого же года «Главзверпром» РСФСР прислал на его место Н.Н.Загидуллина, работавшего директором совхоза в Рязанской области. По отзыву коллектива, особенно специалистов он плохо разбирался в звероводстве и кролиководстве.
    В 1964 году «Главзверпром» назначил новым директором совхоза  Н.Ф.Сафонова. До этого он работал в Хакссии. Это был высокообразованный, выдержанный, культурный руководитель. Он мечтал о строительстве школы и плавательного бассейна. С людьми был обходителен. Звероводство знал досконально. При нем начали расширять фермы, построили зверокухню, холодильник.  В 1965 году в совхоз начали завозить баллонный газ.

   Но не все шло гладко. Н.Ф.Сафонов осуществил модную тогда идею, уменьшения размеров землепользования совхоза. В 1966 году Казанский ипподром создает Званковское отделение конного завода. Две тысячи гектаров земли изъяли у совхоза «Кощаковский».  С землей отошли от него деревня Званка и деревня Кощаково. Все это подрывало материальную базу хозяйства. Вскоре Н.Ф. от должности был освобожден и директором совхоза назначен Г.Е.Боровиков, работавший в совхозе «Бирюлинский». При Боровикове завершили строительство асфальтовой дорогипо улице Комсомольская до кролиководческой и звероводческой ферм. Началось строительство нового Дома культуры.
    В 1966 году совхоз был полностью подключен к государственным электросетям. Был построен новый четырёхрядный коровник. В июне 1967 года совхозные доярки первыми в районе стали надаивать по пуду молока от коровы в день.
Зерноток  (силосные башни) 1968 г. 
  Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1967 года Ф.В.Зыков был награжден орденом Ленина.

  В 1968 году совхозу «Кощаковский» присваивается звание «Хозяйство высокой культуры животноводства», а с 1969 года – «Хозяйство высокой культуры земледелия» с вручением Дипломов I степени. Потом эти  звания   многократно подтверждались.
   В 1968 году был создан Татарский трест зверосовхозов. Директором туда назначили М.Н.Юдина. Он в свою очередь вместо себя директором зверосовхоза «Бирюлинский» из Кощакова перевел Г.Е.Боровикова, а директором совхоза «Кощаковский» назначил Рафаила Митрофановича Сыпченко, работавшего здесь главным зоотехником.
   Р.М.Сыпченко родился в 1930 году в крестьянской семье в селе Новая Водолага Харьковской области. В 1947 году окончил семилетнюю школу, в 1950-м Харьковский рентгентехникум. После окончания Московской ветеринарной академии в 1963 году работал зоотехником в Гурьевском, Кондопожском и Сомовском зверосовхозах. Всегда старался улучшить условия труда рабочим.

   26 мая 1970 года на норковой ферме возник пожар. Звероводы ушли на обед. Охранник выстрелил в грачей из охотничьего ружья. От пыжа загорелась  солома, огонь стремительно распространялся. Сгорело 16 шедов, часть зверей сбежала, а щенки, оставшиеся в клетках, сгорели. Всего пожар уничтожил семь тысяч голов.

   Р.М.Сыпченко освобождают от обязанности директора. Он уходит учиться в аспирантуру. В 1973 году успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук и начал работать преподавателем в Казанском ветеринарном институте.   
 Глава VI.
    Расцвет хозяйства в 70-80-е годы.
   В июле 1970 года совхоз возглавил Нагим Бареевич Валеев, с именем которого кощаковцы связывают годы расцвета хозяйства в 70-80-е годы. Он родился в 1930 году в деревне Старые Тинчали Буинского района в семье колхозников. Окончил Буинский ветеринарный техникум по специальности веттехника, заочно – зоотехнический факультет Ульяновского сельхозинститута. После техникума работал заведующим зооветучастком, управляющим отделением, главным зоотехником совхозов «Энергетик» и «Трехозерский»; директором совхоза Актайский» и зверосовхоза «Луч».
Валеев Н.Б., директор зверосовхоза «Кощаковский» с 1970 по 1993 годы, кандидат сельскохозяйственных наук, заслуженный зоотехник РСФСР, кавалер орденов «Знак Почёта», «Трудового Красного Знамени»,

 «Дружбы Народов» 
   Для коллектива совхоза 70-е годы были периодом напряженного труда и небывалого подъема, постоянного расширения производства и увеличения объема строительства. Сложился стабильный трудовой коллектив. Все отрасли укомплектованы опытными кадрами специалистов, механизаторов, звероводов, кролиководов, животноводов, строителей, разнорабочих, работников культурно-бытового обслуживания и торговли, школы, больницы и связи.
    В строительном цехе работало 125 человек разных профессий: плотники, столяры, каменщики, жестянщики, слесари-монтажники, штукатуры, маляры. Плотник Г.Н.Петров был награжден орденом Октябрьской революции.
    Наряду со строительством жилья, производственных объектов расширялась социальная и культурная база. Сдан в эксплуатацию столярный цех, механическая мастерская, тёплый гараж, дом культуры, строится  жильё.

    К середине 70-х годов совхоз «Кощаковский» стал одним из самых крупных и передовых звероводческих хозяйств страны. На долю звероводства приходилось тогда 88 % его валовой продукции.

   Хозяйство успешно работает: получили наивысший выход делового молодняка песцеводы – 8 щенков, кролиководы – 35 крольчат. Молочно-товарная ферма в 1968 году была определена как племенная ферма КРС. 

В 1970-1974 гг. песцовая и кроликоферма также становятся племенными.

   Указом президиума Верховного совета СССР от 19 февраля 1976 года зверосовхоз «Кощаковский» был награждён орденом Трудового Красного Знамени. К 1977 году производительность труда по сравнению с первым годом существования совхоза выросла в семь раз.
   На территории совхоза за предшествующие десять лет были построены, реконструированы и открыты средняя школа на 480 мест, участковая больница, Дом культуры, библиотека с книжным фондом 16 тысяч томов, аптека и торговый центр. Имелись детский сад и детские ясли, общественная баня, почтовое отделение и сберкасса.
Дом культуры 1974 г.
      Через землепользование совхоза проложены асфальтированные тракты Казань-Тюлячи, Казань-Набережные Челны. Население поселка к тому времени проживало в основном в благоустроенных многоквартирных и двухквартирных домах с такими же удобствами, как и имели городские жители. На территории поселка были заложены парк, сквер, аллеи, сооружены спортивный стадион, спортзал при школе. Учащиеся и студенты, окончившие школу, ВУЗы и техникумы, как правило, возвращались в родной совхоз и трудились бок о бок с его ветеранами.
Директор «на проверке» норковых шкур 1978 г. 
   Примечательной чертой года стало и то, что заработную плату работникам совхоза начали  выдавать через сберкассу. Этому предшествовали большая подготовительная работа, разъяснение преимущества новой формы расчетов. Нужно было преодолеть психологический барьер, сложившийся при традиционной форме взаиморасчетов, и буквально в течение непродолжительного времени люди поняли эффективность удобства при получении зарплаты через сберкассу.

Машинно-тракторный парк  1976 г. 
   За лето 1979 года проложили газопровод протяженностью шесть километров, построили газораспределительную подстанцию. Завершили строительство центральной газовой котельной, провели пуско-наладочные работы по установке котлов и автоматики. В конце года сдали в эксплуатацию центральную котельную, работающую на природном газе и обеспечивающую теплом все объекты производства  и жизнедеятельности людей.

   В январе 1980 года начали устанавливать газовые водонагревательные  агрегаты в домах, не подключенных к центральному отоплению, обогревать квартиры при помощи газа. Газификация всего комплекса совхоза в основном завершилась в 1990 году. 

   За повышение эффективности производства и качество работы, успешное выполнение плана экономического и социального развития в 1979 году коллектив совхоза «Кощаковский» был награжден переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и  ВЦСПС.
Это было закономерно. Трудовой энтузиазм, дружба и взаимопомощь, высокая исполнительская дисциплина позволяли из года в год добиваться хороших производительных показателей. 
Детский комбинат 1980 г. 
   80-е годы для совхоза «Кощаковский» были ознаменованы новыми задачами. Центр тяжести был перенесен на рост эффективности производства, улучшение качества производимой продукции, снижение её себестоимости. В связи с этим ещё более повысились значение научного подхода к делу, роль специалистов, призванных искать и находить пути решения новых сложных задач. 

   Коллектив совхоза взял курс на дальнейшее внедрение в практику новейших достижений науки, техники и передового опыта. В частности, одним из первых в республике хозяйство испытало у себя электроактиватор жидкостей, изобретенный учеными Казанского химико-технологического института и СредАзНИИ газа. Сущность способа – под воздействием постоянного тока вода изменяет свою активность. В целях изучения эффективности использования электроактивированной воды был заложен опыт на группе норок расцветок «хоуп» и внедрен в производство.
   15 марта 1982 года на торжественном собрании в Доме культуры коллективу совхоза было вручено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС за достижение высоких результатов во Всероссийском соцсоревновании, успешное выполнение государственного плана экономического и социального развития в минувшем году.
   10 июня 1983года на сходе граждан единогласно было принято решение увековечить имена ряда знатных людей совхоза. Так, бригаде норковой фермы, которую возглавляла А.Г.Андреева, присвоили ее имя, одну из улиц назвали в честь А.А.Логинова, главную улицу в деревне Барановка – в честь директора Кощаковской школы Панкова.
8-я норковая бригада 1986 г. 
   В 1985 году к основному зданию участковой больницы сделали пристрой, в 

котором открыли ренгенкабинет с установкой ренгенаппаратуры, а позднее аппарата УЗИ- «У20» японской фирмы. В феврале 1986 года при конторе в торжественной обстановке был открыт Музей боевой и трудовой славы совхоза. Его открытию предшествовала большая подготовительная работа, продолжавшаяся более двух лет. 

Директор совхоза – Н.Б.Валеев c гостями в совхозном  музее 1992 г. 
   Большое внимание уделялось озеленению поселка, развитию индивидуального садово-огороднического дела. Создали общества садоводов, рыболовов- любителей, любителей- охотников. В отдельные  годы в совхозный пруд запускалось до 15 тысяч штук мальков зеркального карпа.

    В 80-е годы совхоз твердо встал на интенсивный путь развития, перешел на полную самоокупаемость. Хозяйству  всегда хватало своих денег, и даже другим давали. Как правило, до августа- сентября не брали кредитов. Руководители и специалисты основной упор делали на экономику и производство. Порой ощупью,  интуитивно, но уверенно шли вперед. Во многом коллектив держался на энтузиазме.  Н.Б.Валеев умел отмечать людей, не забывая поощрять добросовестный труд. Совхоз постоянно занимал третье- второе, а иногда и первое места среди всех зверосовхозов Российской Федерации.
   Происходили и кадровые изменения. 28 января 1993 года после 23-х лет работы в коллективе Нагим Бареевич  Валеев был освобожден от должности директора зверосовхоза « Кощаковский» и переведен заместителем 

генерального директора производительного  объединения « Татпушнина».

   В порядке перевода директором нашего зверосовхоза с 29 января 1993 года был назначен Иван Степанович  Батьков.  Он родился 30 сентября в селе Налим Заинского района. Окончил Мензелинский сельхозтехникум и был направлен на работу зоотехником колхоза «Красная заря» Высокогороского района. Работал инструктором райкома партии, главным инженером-мелиоратором, главным инженером, заместителем  начальника управления сельского хозяйства Высокогорского района. В 1981 году заочно окончил Казанский сельскохозяйственный институт по специальности инженера-механика. В 1985 году избрали  председателем исполкома районного Совета, председателем райсовета и главой администрации Пестречинского района.
Батьков Иван Степанович – директор совхоза

   За успехи, достигнутые в развитии производства и выполнении планов продажи продукции, совхоз многократного награждался переходящими Красными Знаменами, почетными грамотами и кубками. За трудовые подвиги 64 передовика удостоены правительственными медалями и орденами, свыше 600 тружеников отмечены знаком «Победитель социалистического соревнования», «Ударник пятилетки», золотыми, серебряными и бронзовыми медалями.

   В 1994 году четверым передовым рабочим совхоза Указом Президента Республики Татарстан были присвоены почетные звания. Из них норковод М.С.Евстафьева, песцевод Л.М.Ласкина и кроликовод З.И.Тухтина стали заслуженными животноводами республики, водитель В.А.Гарявин – заслуженным работником транспорта.
Ласкина Лидия Михайловна – заслуженный зверовод Республики Татарстан

   По показателям основной отрасли- звероводства в 1995 году хозяйство заняло первое место среди зверосовхозов Республики Татарстан и второе место - в Российской Федерации. В 1996 году присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Татарстан» директору совхоза И.С.Батькову.
   В конце 90-х – начале 2000-х годов  хозяйство переживало сложные времена. Менялись руководители хозяйства, возникали сложности в производственной, финансовой сфере.

   Однако в 2002 году совхоз «Кощаковский» был «взят под крыло» ОАО 

«Казанский мясокомбинат», которым руководит депутат Госсовета 

Республики Татарстан  Гайзатуллин Ринат Рауфович. Благодаря продуманной хозяйственной политике, совхоз вновь «заговорил» о себе. Значительные финансовые инвестиции в звероводство и растениеводство позволили ОАО СХП «Кощаковский» вновь стать одним из передовых хозяйств Пестречинского района и Республики Татарстан.

Сегодня  он имеет более 2000 гектаров земли, на которых выращивает пшеницу, картофель, кормовые культуры. Сортовой картофель реализуется во все уголки Российской Федерации. 

Р.Р.Гайзатуллин (в центре)  показывает  Министру Сельского хозяйства РТ М.Г.Ахметову (слева) и Главе Пестречинского муниципального района  Ш.Г.Насибуллину (справа)  ожидаемый урожай зерновых  2008 г. 
   По - прежнему, основное внимание уделяется звероводству, в частности – разведению норок.

   По итогам 2008 года хозяйство получило 106 млн. руб. денежной выручки. И на будущее планы не менее грандиозные. В селе Кощаково сегодня современная, комфортная и красивая инфраструктура.

                    Амбулаторий                                      Общественная баня 
С 1995 года в селе Кощаково действует Свято-Троицкий храм.
В 2010 году в деревне Званка открылась мечеть.
Глава VII. 
 Школа – начало всех начал.
   На территории нынешнего села первая школа земского типа с трехклассным обучением была открыта в 1902 году в деревне Барановка. 25 лет ее бессменным учителем и заведующим являлся Тимофей Максимович Носов.
   Родился он в 1910 году в селе Веденская Слобода Верхнеуслонского района. В 1931 году окончил Казанский Верхнеуслонский педагогический интерациональный техникум. В Барановку прибыл 15 августа 1933 года, его общий педагогический стаж составляет 44 года. 
Носов Тимофей Максимович – учитель Барановской начальной школы

   В 1933/34 учебном году в школе занимались 54 учащихся. Это были дети деревень Барановка, Крутовка и Черниково. Во всех четырех классах учителем был Т.М.Носов. Работал он в две смены. Кроме того, по вечерам занимался ликвидацией безграмотности со взрослым населением.
   В то время начальные школы были в Царёве, Гильдееве, Черникове, Чернопенье, Дубровке, Шемёлке. Барановская школа являлась для них своего рода методическим центром. 
   В 1955 году в Барановскую начальную школу Столбищенским РОНОбыла направлена учителем Анна Васильевна Марчихина. Свою трудовую деятельность она начала в 1954 году после окончания седьмого классаСтолбищенской средней школы учителем немецкого языка и истории Черемецкой семилетней школы. В 1959 году заочно окончила Казанское педагогическое училище.

Первый класс трехлетней школы. Учительница А.В.Марчихина. 1955 г.
   В 1950 году на базе Кощаковской начальной школы была создана семилетка, в которой обучались дети  из деревень Кощаково, Званка, Царёво, Барановка, Крутовка, Черниково. Для всех школа находилась как бы в стороне. Поэтому директор школы Лобаков начал ходатайствовать, чтобы семилетнюю школу перевести и открыть в совхсозном поселке.  
   В 1959 году неполная средняя школа из деревни Кощаково была переведена на центральную усадьбу зверосовхоза «Кощаковский». В этот же год были закрыты все начальные школы окружающих деревень и упразднена Барановская начальная школа.
   Первым директором школы был назначен В.В.Панков, уроженец села Пермяки Высокогорского района.

   Первыый 1959/60 учебный год начали в новой конторе на центральной усадьбе совхоза.
На благоустройстве территории школы. 1960 г.

 Учились в две смены. Дети были из деревень Кощаково, Дубровка, Черниково, Царёво, Званка, Барановка и совхозного поселка. Вся территория школы была засажена яблонями, смородиной, декоративным кустарником. Построена школьная кроликоферма – с той целью, чтобы приучить детей к общественно полезному труду.
   Первые два года школа была семилетней, а потом стала восьмилетней. Учащихся воспитывали в духе любви к труду, помогали им в выборе профессии, для чего в школе создали уголки по профориентации, где размещались материалы об особенностях той или иной профессии.
Учительский коллектив. Т.М.Носов (стоит четвертый слева). А.В.Марчихина (сидит первая слева). 1960 г.

   В 1967 году восьмилетняя школа получила статус  Кощаковской средней школы. Первый выпуск учащихся с аттестатом зрелости о среднем образовании состоялся в 1969 году.
   Тесная связь с производством осуществлялась в период летних каникул. Производственные бригады, в которых порой насчитывалось до 150 старшеклассников, создавались для работы на полях и фермах, в строительном цехе. Учащиеся младших классов трудились на пришкольном участке. В осеннее-зимний период школьники работали во внеурочное время на забойном пункте и в хранилище по переработке картофеля.
Линейка старшеклассников перед уходом на работу. 1972 г.

В 1975 году школа переезжает в новое современное здание, которое действует до настоящего времени.  В школе имеются 15 кабинетов, столовая, спортзал, мастерская, компьютерный кабинет, футбольное поле, хоккейная площадка, пришкольный участок площадью около одного гектара. Школа полностью оснащена современной  компьютерной техникой.

Директор совхоза Н.Б.Валеев (справа) частый гость в школе. 1978 г.

   Ученики сознательно выбирали себе профессию и работали после школы в соответствии со своим призванием и способностями. Многие выпускники проявили интерес к педагогической работе, стали поступать в педагогические училища и институты. Некоторые из них в разные годы вернулись учителями в свою школу: В.А.Воробьева, Л.В.Хмылева, Н.П.Павлова, Л.И.Табачникова, Л.В.Лихачева, М.А.Усачева,  Н.Ф.Михайлова, Е.А.Полякова, Г.А.Шмелева, С.В.Каплевская, А.А.Бурнашев.
Коллектив учителей 1985 г. Стоят: (слева направо) М.Н.Мишанин, Н.П.Павлова, Н.П.Козлова, Е.А.Полякова, Н.К.Хуснутдинова, В.Г.Губеева, Л.А.Макарова, А.АЮМакаров, Г.С.Махнин, В.Н.Махнина, В.Ф.Шпилева.
Сидят: : (слева направо) А.А.Мишанина, А.В.Марчихина, А.Т.Никонов (завуч), Р.М.Махмутов (директор), Г.И.Вуколова, Н.С.Пальмова, В.И.Суханов.
Коллектив школы в течение десятилетий успешно решает вопрос о повышении качества образования учащихся. Многие ее выпускники выдерживают конкурсные экзамены в высшие учебные заведения. Учащиеся активно участвуют в районных и республиканских олимпиадах. Задача совершенствования учебно-воспитательного процесса в школе всегда была первостепенной. С конца 70-х годов Кощаковская средняя школа стала опорной. Здесь часто проводятся совещания и семинары учителей и руководителей школ, заседания республиканских, районных, кустовых методических объединений.
   Многие годы до ухода на пенсию учебно-воспитательной работой коллектива руководил Александр Трофимович Никонов, человек исключительнодобросовестный, требовательный к себе и к коллегам. А.Т.Никонов родился 19 ноября 1929 года в селе Кривозерки Аксубаевского района ТАССР в крестьянской семье.  Окончил Аксубаевское педагогическое училище и заочно. 

Учителем проработал более сорока лет, из них 15 лет в школах Аксубаевского района и 25 лет – в Кощаковской средней школе.
Никонов Александр Трофимович – завуч Кощаковской средней школы

   Пятнадцать лет, начиная с 1976 года. Директором школы работал Риаз Махмутович Махмутов. Он родился в 1927 году в деревне Нижнее Алькеево Алькеевского района в семье учителя. В 1944 году окончил девять классов Базарно-Матаковской средней школы и был призван на службу в ряды Советской Армии. Служил в 27-м отдельном авиаполку в Ульяновской области. Демобилизовался в феврале 1947 года и до сентября работал в колхозе. В 1948 году окончил Базарно-Матаковскую среднюю школу, а в 1952 году – физико-математический факультет Казанского пединститута. После работал учителем в Каргалинской средней школе Чистопольского района. С февраля 1959 до сентября 1972 года был директором этой школы, а потом четыре года работал завучем Ленино-Кокушкинской средней школы Пестречинского района.
Директор школы Р.М.Махмутов на заседании педагогического совета.

1984 г.

   В 1963 году Риаз Махмутович был награжден значком «Отличник народного образования», в 1970-м ему присваивается почетное звание «Заслуженный учитель РСФСР». 
    Директорами в Кощаковской средней школе  за перио ее существования работали»: В.В.Панков (1959-1962 гг.), А.И.Маслов (1962-1963 гг.), П.З.Иванов (1963-1965 гг.), Е.Г.Венедиктов (1965-1967), К.Ф.Венедиктова (1967-1974), А.Т.Никонов (1974-1976), Р.М.Махмутов (1976-1990), Е.В.Табачников (1990-1996), К.Ш.Насибуллин (1996-2000, 2002-2004 гг.), В.А.Воробьева (2000-2002), З.Н.Саттарова (2006-2010), А.Я.Гайзатуллина руководит школой в настоящее время.
Директор школы К.Ш.Насибуллин ведет заседание педагогического совета. 2002 г.
   Многие преподаватели школы удостоены высоких наград. Так, учитель математики Роза Муфазаловна Махмутова награждена орденом Трудового Красного Знамени, значком «Отличник народного образования», ей присвоено почетное звание «Заслуженный учитель РСФСР».
Р.М.Махмутова на уроке математики. 1987 г.

Знаком «Отличник народного образования «награждены также учителя Л.А.Макарова (учитель географии), А.В.Марчихина (учитель начальных классов), К.Ш.Насибуллин (учитель физкультуры), А.Т.Никонов (учитель истории).
   В 2002 году «Кощаковская средняя школа» получила квалификацию «Школа, содействующая здоровью, бронзового уровня».  В 2010 году «Кощаковская средняя общеобразовательная школа» стала призером в республиканском конкурсе «Красивая школа - 2010» в номинации «От красивой школы  к красивому селу». 

 Работа педагогического коллектива не прошла бесследно. Уже в одиннадцатом выпуске (1979 г.) появились первые медалисты. Школа гордится лучшими учениками - медалистами:
1979 г. – Серегин  Сергей  (ныне полковник запаса танковых войск, живет под Москвой);
1980 г. – Махмутов  Ниаз;
1981 г. – Новикова  Надежда, Оспенникова Галина, Пыхчев Андрей (директор завода по производству стройматериалов под Алатырем Чувашии), Фадеева Татьяна;
1982 г. – Ключникова  Татьяна, Мирюгина Светлана, Оспенникова Елена;
1983 г. – Родионова Людмила;

1985 г. – Тимбикова Венера (частный предприниматель, живет в Званке);
1986 г. – Долгова  Светлана;
1987 г. – Копейкина Лилия, Петракова Елена (работает в Казани судмедэкспертом);
1988 г. – Хуснутдинов Рустем;
1990 г. – Карягин Валерий, Плаксина Ирина, Родионова Елена;
1993 г. – Ермолаев Александр,  Макарова Анна, Пальмов Михаил, Филиппов Павел; 
1994 г. – Оспенникова Светлана;
1995 г. – Пальмов Денис (преподаватель в Казанском химико-технологическом институте), Дервянов Роман;
1996 г. – Антонов Дмитрий, Волкова Оксана, Воробьева Светлана, Фадеева Елена;
1997 г. – Алексеев Игорь, Филиппов Владислав;
1998 г. – Костригина Надежда, Липатова Ирина, Лучинина Людмила, Магизова Гульшат;
1999 г. – Пвлюхина Наталья;

2000 г. – Абросимав Илья, Сибиряков Егор;
2001 г. – Дервянов Николай (оперуполномоченный ГИБДД ОВД Пестречинского района), Руслова Екатерина;
2003 г. – Вальков Александр, Воробьев Сергей, Денисов Александр; 
2004 г. – Усачев Михаил;
2005 г. – Шайхутдинова Диляра;

2006г. – Денисова Светлана, Круглова Римма, Новикова Евгения, Табачникова Ирина.
   Наши выпускники – люди разных профессий: много водителей,  строителей и звероводов, преподавателей и  военных, а так же имеются повара, швеи, врачи и  юристы.
   В середине 2000-х годов страна перешла на новую форму сдачи выпускных экзаменов – единый государственный экзамен. Выпускники «Кощаковской средней общеобразовательной школы» ежегодно получают высокие баллы ЕГЭ по русскому и математике. Обучающиеся продолжают активно участвовать в предметных олимпиадах. В 2008 году ученица девятого класса Каплевская Юлия заняла третье место в Республиканском туре Всероссийских олимпиад по истории, в 2012 году ученица 10 класса Хуснутдинова Миляуша стала призером   Республиканском туре Всероссийских олимпиад по праву.
Ю.Каплевская – ученица 9 класса. 2008 г.
Глава VIII. 
Спорт – источник здоровья и трудолюбия.
   Начало массовому развитию физкультуры и спорта в совхозе положил Василий Иванович Суханов. Он родился в 1937 году в деревне Ивановка Высокогорского района всемье рабочих, уроженцев села Чебаксы.  В 1950 году семья Сухановых переехала на постоянное место жительства в Кощаково. Семь лет они жили в землянке.  В 1955 году В.Суханов окончил здесь семилетнюю школу. До призыва на службу в армию трудился на разных работах. Четыре года служил в Военно-Морском Флоте в звании старшины I статьи. Из армии демобилизовался в 1960 году и сразу начал работать грузчиком в мехцехе совхоза «Кощаковский».
   В 1962 году Василий Иванович, окончив Чебаксинское УМСХ, получил права водителя, но поскольку свободных автомашин не было, стал работать заведующим складом и аккумуляторщиком. С 1968 года работает в школе преподавателем физкультуры, а с 1974 года – военруком. Окончил вечернюю среднюю школу и заочно – Альметьевский техникум физкультуры.
Суханов Василий Иванович – учитель

   С 1961 года В.И.Суханов возглавлял коллектив физкультуры совхоза на общественных началах, а с 1966 года является штатным инструктором-методистом по производственной гимнастике.
   В 60-е годы спортсмены совхоза «Кощаковский» приобрели широкую известность в своем и соседних районах Татарстана. В июне 1964 года в Казани состоялся спортивный праздник в честь первого съезда ударников коммунистического труда сельского хозяйства Татарской АССР. На этом празднике проводился товарищеский матч футбольных команд совхоза «Кощаковский» с командой ДСО «Спартак». В феврале 1965 года состоялась товарищеская встреча по настольному теннису и волейболу между командами спортсменов совхоза и сборной райцентра Высокая Гора. В марте этого же года наши спортсмены участвовали в республиканских соревнованиях в Казани по настольному теннису, шашкам и шахматам, организованных ДСО «Урожай».
   На районных соревнованиях по лыжам, проходивших в январе 1966 года в Кощакове, первое место занял Евгений Моряшов. Позднее несколько лет подряд он активно участвовал во многих соревнованиях лыжников в совхозе, районе и республике. В большинстве случаев занимал первые, вторые и третьи призовые места. 
   Спорт, как источник силы, мужества, жизнерадостности и трудолюбия, постоянно находился в центре внимания руководителей хозяйства и общественных организаций. Коллектив спортсменов совхоза «Кощаковский» являлся базовым для района. Он часто выступал на различных республиканских соревнованиях за честь района.
   К середине шестидесятых годов первичная организация ДСО «Урожай» совхоза «Кощаковский», участвуя в спортивных соревнованиях на первенство района и Татарии, завоевала 40 грамот и пять переходящих кубков. 
Вымпелы, кубки, медали спортсменов Кощакова в школьном музее. 2009 г.

В 1966 году команды зверосовхоза «Кощаковский» приняли участие на первенство Татарстана по велосипедному и лыжному спорту, настольному теннису, шахматам, шашкам и легкой атлетике. По настольному теннису, лыжам и велоспорту спортсмены занимали призовые места в республике. К тому времени лыжники уже четыре года подряд удерживали первенство в районе. Призерами были В.И.Суханов, братья Шмелевы, А.Абросимов, В.Вачугов и Нина Демидова.  В.И.Суханов имел  первый  разряд по лыжам и первую судейскую категорию по футболу.
   Все совхозные спортсмены являлись передовиками производства. Руководители хозяйства всегда шли навстречу их запросам в приобретении спортивного инвентаря, оборудовании стадиона. Лучшие спортсмены работали тренерами – шофер Юрий Евсеев, рабочий зверокухни Николай Максимушкин, камещик Николай Никитин, токарь Иван Моряшов, электрик Николай Юдин, зоотехник А.Яппаров кандидат в мастера спорта СССР по вольной борьбе.
   В «десятке» сильнейших спортсменов района в 1980 года оказался участник первенства РСФСР по легкой атлетике, многократный чемпион района и ТАССР Евгений Владимирович Табачников (с 1983 года учитель физкультуры и позднее директор школы). Он много лет тренировал учеников и молодежь в таких видах спорта, как легкая атлетика (бег на различные дистанции, прыжки в длину, метание ядра), лыжные гонки, волейбол и баскетбол. Его подопечные всегда добивались высоких результатов. Молодежная сборная села Кощакова много лет выступает в республиканских соревнованиях по баскетболу за честь района, тренер Е.Табачников. Неоднократно команда баскетболистов становилась призером. 
Молодежная сборная  по баскетболу заняла II место в Республике. 2007 г.
Слева направо: Л.Минигараев, Н.Дервянов, Е.Калинин, М.Карягин, В.Евстафьев, Е.В.Табачников (тренер), Н.Мазаев, Ю.Табачников.
   19 декабря 1981 года газета «Комсомолец Татарии» писала: Завтра в Казани открывается одиннадцатая республиканская отчетно-выборная конференция одного из самых массовых спортивных обществ ДСО «Урожай». Лучших показателей в работе по итогам 1980 года добился среди коллективов физкультуры зверосовхоз «Кощаковский» Пестречинского района.
   В марте 1988 года в городе Набережные Челны состоялись републиканские зимние игры «Сельские джигиты». В них участвовало более 30 команд. В соревнованиях по шашакам команда совхоза «Кощаковский» заняла первое место.
   В октябре 1994 года в Пестрецах состоялся осенний кросс среди школьных команд на приз воина-интернационалиста Евгения Перчкова. Первое место занял Игорь Алексеев, второе – Евгений Хмылев. Кощаковская средняя школа заняла второе общекомандное место.
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