Анализ воспитательной работы

     МБОУ «Пестречинская СОШ №2»


на 2018-2019 учебного года
Главной целью воспитательной работы школы в 2018-2019  учебном году было   формирование и развитие у учащихся устойчивого нравственного отношения к учебно-воспитательной деятельности, потребности в здоровом образе жизни и в нравственном самосовершенствовании своей личности как члена нового общества.

    Для осуществления этой цели  перед педагогическим коллективом были поставлены следующие задачи воспитательной работы: 

1. Продолжить развитие школьных традиций.
2. Развивать самоуправления учащихся, предоставление им реальных возможностей в деятельности творческих и общественных идей.

3. Вовлекать родителей в жизнь школы и привлекать их к реализации программы развития школы. 
4. Продолжить работу по предупреждению правонарушений среди детей, привлекать детей группы “риска” к участию в жизни школы, класса, занятиях кружков, секций. 
5. Совершенствовать систему методической работы с классными руководителями;
6. Повысить у учащихся интерес к внеклассной работе.
Исходя из целей и задач воспитательной работы, были определены приоритетные направления воспитательной деятельности: 
· Гражданско-патриотическое;

· Самоуправление;

· Безопасность жизнедеятельности;
· Экологическое воспитание;
· Спортивно-оздоровительное;

· Духовно-нравственное;
· Интеллектуально-познавательное;
· Профориентационное и трудовое воспитание;
· Профилактика правонарушений;

· Работа с родителями.

   Для решения этих задач был составлен план воспитательной работы на новый учебный год, предусматривающий различные направления деятельности с учащимися, педагогами, родителями; были определены формы контроля. Воспитательные задачи школы реализовались  через тематические периоды.
   В течение года большое внимание  уделялось  гражданско-патриотическому  воспитанию учащихся. В рамках этой деятельности были спланированы и проведены следующие мероприятия: Учебный год начался с традиционного праздника знаний  «Здравствуй, школа!», в котором приняли участие  учащиеся 1-11 классов. Во всех классах прошёл урок   «ГТО».  с 3 по 12 сентября прошла декада «Экстремизму нет!». Прошли классные часы, 6,7,8 классы посетили кинотеатр «Батыр», смотрели кинофильм «Решение о ликвидации». В рамках декады 6а, 7а,7б классы (кл.руководители Шигапова Л.А., Лихман А.М., Антипова Н.М.) провели общешкольное мероприятие  «Мы помним!». В мероприятии приняли участие гости из администрации и Роно. 
Важной частью системы патриотической воспитательной работы являются традиции, к которым можно отнести общешкольные праздники:  «Праздник осени», «День учителя» (День самоуправления),  «День пожилого человека». Оказываем шефскую помощь ветеранам  и одиноким пожилым людям.   Была проведена акция «Открытка ветерану», во время акции дети поздравили  ветеранов с праздником.
    Классные  руководители  проводили классные часы, посвященные воспитанию гражданской сознательности и памятным датам, таким как 4 ноября, 12 декабря, прошёл единый день толерантности, день конституции.  Хамидуллина Л.А., Дудкина А.Р. провели урок с 8 классом «25 лет Конституции». На уроке участвовал зам.прокурора Осипов И.Н. 11 ноября – день ракетных войск.  Агачев Е.Ю. провел  урок,  посвященный этому. 9 декабря – день Героев Отечества. Провели  на эту тему классные часы, беседы. Юнармия провела акция «Дорога к Памяти», в школьной библиотеке оформили  выставку.

    С 1 по 10 декабря была проведена декада инвалидов. В рамках декады участвовали  в районном конкурсе «Мир глазами детей», классные руководители провели беседы, классные часы.
   Школьная команда «Форпост» приняла участие в районном  соревновании. Военно-патриотическое движение «Юнармия» участвовала  в республиканской  спортивной игре «Вперед  юнармейцы!». 
    Участвовали в районном конкурсе патриотической песни «Славься, Отечество!». Ежегодно учащиеся 8-9 классов принимают участие в районной военно-спортивной игре «Зарница»,  в школе прошла военно-спортивная игра "Зарничка" для учащихся начальных классов.  Принимали участие в акции «Георгиевская ленточка». В канун 9 мая – дня Победы – школа ежегодно участвует в параде и митинге у Мемориала.  Каждый год принимаем участие в акции «Бессмертный полк» вместе с родителями. Провели Парламентские уроки  с участием депутатов.

       C 23 января по 23 февраля проводился традиционный месячник, посвященный гражданско-патриотическому воспитанию. Были проведены тематические уроки, классные часы, различные конкурсы, просмотр кинофильмов о войне. В рамках недели прошел школьный конкурс «А ну-ка, парни», где ребята 9-11 классов  и совет отцов соревновались между собой в подтягивании, отжимании, сборке и разборке автомата, поднятие гирь, армспорте. (Активные папы: Ларин Александр 1а,Харитонов Сергей 4а, 8а, Габдулганиев Айдар 1а, 5в, Филиппов Роман 1в, Халимов Ильнур 1г, 6а, Кнайнов Андрей 4а). Для 6а класса Валентина Павлова провела мероприятие,  посвященное 75-летию со дня снятия блокады Ленинграда.  Была организована встреча  с ветеранами Афганской войны. (5в класс, Даминова Р.А.)     В рамках месячника в начальной школе прошло общешкольное мероприятие «Маленькие герои, большой  войны», учащиеся  4б класса,  классный руководитель Быстрова О.А.  организовали встречу с ветераном ВОВ Куприяновым Н.Н.  Также на базе нашей школы провели товарищеский матч по волейболу среди совета отцов района. (активные папы: Григорьев Дмитрий 1б, Ишимов Юрий 1а, 6а, Филиппов Роман 1г, Габдулганиев  Айдар 1а, 5в, Чернов Александрович 1а ). Совет отцов нашей школы заняли 2 место.  Семья Галиуллиных (4г класс) принимали участие в районном соревновании «Папа, мама и я – спортивная семья» и заняли 1 место.

       С 1 по 10 декабря провели  мероприятия в рамках антикоррупционной недели, посвященной Международному дню борьбы с коррупцией. В нашем мероприятии присутствовала  Урысова В.И. – помощник главы по противодействию коррупции.  Учащиеся 4-х классов в этот день узнали  о коррупции, показали  сценки,  для них были проведены беседы на тему: «Детство без коррупции». Учащиеся 9 классов тоже показали открытое мероприятие, провели КВН в форме игры, что позволило учащимся сделать самостоятельные выводы о том, что такое коррупция и каковы причины её появления.  Все  классные руководители с 1-11 кл.  провели классные часы, беседы. Так же учащиеся нашей школы приняли участие в круглом столе с представителями органов власти  на тему: «Профилактика коррупции глазами школьника», посвященного Международному дню борьбы с коррупцией  («Антикоррупционный марафон - 2018») Проведен конкурс рисунков, плакатов и сочинений  по теме «Нет коррупции!». Приняли участие в республиканском конкурсе антикоррупционной направленности «Надо жить честно!».
       Сохранена пионерская традиция, 19 мая в день пионерии  приняли 143 учеников ( 2-4 классы) в Наследники Татарстана.

  Экскурсионные поездки проводились в целях совершенствования работы по патриотическому воспитанию учащихся. В этом учебном году ученики школы посетили музей П.М.Гаврилова в с. Альбедино,  районный краеведческий  музей, а ученики 5а, 6а классов побывали в национальном музее г. Казани.
    Вывод: Проведённая работа – это результат тесного сотрудничества классных руководителей, учителей-предметников, школьной детской организации, администрации школы, общественных организаций.
  В течение года педагогическим коллективом была проделана большая работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам Татарстана и России (тематических бесед и викторин по данной тематике), прививалась любовь к Малой Родине, к родной школе через традиционные школьные дела. Организация и проведение мероприятий, имеющих гражданско- патриотическую направленность, способствует формированию гражданской позиции, воспитывает чувство любви и уважения к своей стране, ее истории и традициям. Школа уделяет большое внимание гражданско-патриотическому воспитанию, которое осуществляется на должном уровне.

  Можно отметить, что  наибольшее внимание гражданско-патриотическому воспитанию уделяют  классные руководители  4б класса, (Быстрова О.А.), 5в класса (Даминова Р.А.), 6г класса (Галяутдинова Е.Н.), 6а класса (Шигапова Л.А.), 9в класса (Абдуллина Ф.М.), 10 класса (Хамидуллина Л.А.)
Гражданско-патриотическое воспитание тесно связано с вопросом школьного самоуправления.
   В школе налажена работа ученического самоуправления, в состав входит 5 учащихся, президентом которого уже второй год является Боганова Светлана. Главной задачей  работы с ученическим коллективом является активное вовлечение учащихся в деятельность ученического самоуправления, поддержание их инициативы и самостоятельности.  Школьное ученическое самоуправление принимает активное участие в воспитательной работе школы. Активно организует общешкольные мероприятия, акции. Президент Совета Боганова Светлана приняла участие в муниципальном этапе Республиканского конкурса «Замечательный вожатый» и заняла 2  место, также участвовала в XVI республиканском конкурсе  лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер года – 2018». Сафина Эльвина участвовала  в Республиканском форуме юных граждан.   Активисты нашей школы   приняли участие в районном танцевальном конкурсе «Стартинейджер» и заняли 2 место.  В течение полугодия были проведены открытые мероприятия с приглашением родителей. В октябре был организован праздник для пожилых людей, праздничные концерты ко Дню учителя, куда были приглашены и учителя-ветераны; концерты ко Дню матери, Новогодняя сказка для учащихся 1-7 классов, Новый год для старшеклассников, 23 февраля, 8 марта, Последний звонок; для учащихся стали уже традиционными «Неделя Добра», «Мы против курения», месячник гражданской обороны и военно-патриотического воспитания, месячник экологического воспитания, а также предметные недели.

     В течение года c  классными руководителями велась работа по обеспечению безопасности жизнедеятельности учащихся,  так как эта работа является одним из определяющих факторов успешного функционирования школы. Классные руководители проводили  инструктажи по технике безопасности. В сентябре месяце в рамках районной  акции "Внимание -дети" в школе прошёл месячник по безопасности дорожного движения. В рамках месячника  проводились различные мероприятия, во всех классах были проведены классные часы, беседы. Провели акция  «Безопасный пешеход», прошла учебная эвакуация, прошел урок пожарной безопасности с представителем МЧС Пушковым Р.В. Перед каникулами мы пригласили представители из ГИБДД и МЧС. Они провели мероприятие и беседы на тему безопасности  с учащимися.  С 1 по 31 октября прошел месячник  Гражданской обороны. 4 октября в рамках месячника  провели  Единый урок по ОБЖ. Евгений Юрьевич показал мастер-класс по ГО. Здесь приняли участие 5б,в, 6г,  8а,б,  10 классы.  Прошла акция  «Стань заметней!» по световозвращающими элементами. В течение года члены команды ЮИД (руководитель: Быстрова О.А.) провели акции, беседы,  общешкольное мероприятие, посвященное ПДД «Знай дорожные знаки» с приглашением представителей ГИБДД,  показали мастер-классы,   как сделать своими руками световозвращающие элементы. Участвовали в районном конкурсе «Безопасное колесо» и заняли 1 место. В сентябре участвуют  в республиканском  конкурсе.
  С целью развития творческих способностей учащихся и организации их свободного  времени  в школе созданы объединения дополнительного образования. Перед руководителями объединений дополнительного образования поставлены следующие задачи: вовлечение детей в  различные виды деятельности, расширение культурного пространства школьников.

В объединениях дополнительного образования  школы работали 8 педагогов. Деятельность учащихся в объединениях дополнительного образования создаёт благоприятные условия для развития их интересов и способностей, социального опыта, для развития творческой личности. В школе работал кружки: «Робототехника», Рукодельница», «Техническое творчество», «Юнармия», «Театр», «Фольклорный ансамбль» и спортивные секции:  «Баскетбол», «Волейбол», «Настольный теннис», «Шахматы». В течение учебного года учащиеся вместе с руководителями кружков  участвовали в конкурсах школьного,  районного и республиканского масштаба. 

Кружок «Театр», под руководством Галяутдиновой Е.Н. участвовали   в V республиканском  конкурсе сценического искусства «Театр как театр»,  VI Республиканском конференции им. Т.Миннуллина, Республиканском театральном  фестивале «Сайяр»,  в V республиканском детском конкурсе театрального искусства имени Ш. Биктимерова и заняли 1 место.
 Физкультурно-оздоровительная работа
Сохранение и укрепление здоровья учащихся осуществлялось через проведение различных мероприятий.

    Ежегодно проводятся медицинские осмотры детей и работников школы, Дни здоровья, традиционные мероприятия, физкультминутки, спортивные соревнования, тематические классные часы и многое другое.

      В течение года согласно районному  плану прошли соревнования по футболу, баскетболу, волейболу,  национальной борьбе. Учащиеся школы принимали участия во всех спортивных соревнованиях районного   уровня. Приняла участие  в районных соревнованиях по баскетболу, волейболу,  где команда девушек и команда юношей заняли 1 место. Школьная команда участвовала в республиканском соревновании по баскетболу «КЭС –Баскет». По национальной  борьбе наши парни занимали  призовые места. Участвовали в «Районном  Фестивале ГТО», наша команда заняла 3 место. Провели школьный тур соревнования по настольному теннису. Участвовали  в муниципальном турнире по шахматам. 

 Ребята с удовольствием занимаются  спортом, участвуют в спортивных соревнованиях, что положительно  сказалось на спортивных достижениях  школы в  целом. Участвовали на «Кроссе нации», соревнованиях по легкой атлетике, по летнему биатлону, футболу, баскетболу, национальной борьбе. Организовали  встречу с чемпионом мира по  армрестлингу Артуром Макаровым и тренером хоккеистов  Игнатьевым Константиным Сергеевичем. 

      Команда учеников 9-10-х классов принимала участие в районном фестивале КВН,   посвященного Дню борьбы со СПИДом «Мы за здоровую планету», и стали победителями в номинации «Лучшая шутка».

     В летний период работал оздоровительный лагерь с дневным    пребыванием. В нем  поправляли здоровье  75 учащихся. Работники лагеря справились со своими обязанностями. Дети остались довольны и питанием, и организацией каждого дня.  Особо хочется отметить, работу начальника лагеря Николаевой А.Н.. Для старшеклассников, ежегодно организуется трудовой лагерь, где они работают и отдыхают. Начальником лагеря работала Антипова Н.М.
     Хотелось бы отметить  7а, 7б, 9а, 9б,  9в, 11 классы. В течение всего учебного года они активно участвовали во всех спортивных соревнованиях. Самый спортивный класс – 9 классы. В этих классах воспитываются спортсмены по теннису, баскетболу, волейболу, шахматам, национальной борьбе.

   В 2019-2020 учебном году учителям физкультуры  следуют уделять больше внимания  участию в республиканских  соревнованиях.

Экологическое воспитание:
    В течение года велась работа по экологическому направлению, цель которой формирование бережного отношения к окружающей  среде, к природе родного края, изучению её особенностей, привлечение внимания школьников к экологическим проблемам через участие в конкретных делах.  За каждым классом был закреплён участок, который нужно привести в порядок. Классными руководителями 2-11 классов проведены экологические средники, субботники «Школьный двор»;  проведена акция "Чистая школа". 
    Ежегодно обучающиеся нашей школы – активные участники акции «Покормите птиц», «Поможем пернатым друзьям», по изготовлению кормушек и скворечников, проведение которой пользуется наибольшей популярностью. Классными руководителями проведены классные часы на темы: «Берегите лес от пожаров», «Защитим нашу Землю», «Что такое экология», «Охрана животных», «Красота дикой природы» и т.д.
   Ежегодно  принимаем участие в акциях по благоустройству, озеленению  райцентра, осенью и весной  принимаем участие  в акции  «Посади дерево». Ученики 4б класса  участвовали в акции «Сделай планету чище» очищали берега озер Стрелки. Участвовали в республиканском конкурсе «Эковесна -2019».  
В прошедшем учебном году по экологическому воспитанию проведено немало мероприятий. Мы продолжим работу по экологическому воспитанию в новом учебном году с использованием интересных методов и форм воспитания и обучения. 
Профориентационное и трудовое воспитание;

Трудовое воспитание - один из важнейших видов деятельности в нашей школе. В течение года учащиеся благоустраивают территорию школы, проводят субботники, средники по уборке и озеленению территории, убирают памятники, следят за чистотой в кабинетах и рекреациях, за порядком на переменах, дежурят по школе. В течение летней практики работают в пришкольном участке. Хотя анализ летней практики показал, что не все учащиеся добросовестно и ответственно относятся к работе. Некоторые категорически отказываются участвовать в трудовых делах школы, находя поддержку у своих родителей, многие работают спустя рукава.
 Велась работа по профессиональной ориентации учащихся. В течение года классные руководители 9-11 классов проводили классные часы «Будущее зависит от меня», «Как выбрать профессию», «Характер и профессия», практикумы по определению готовности к выбору профессии, различные диагностики по исследованию личностных особенностей, индивидуальные беседы с учащимися и их родителями, родительские собрания в классах по соответствующей тематике, участие в ярмарке будущих профессий.  Провели  встречи с представителями  Вузов.

  В становлении личности учащихся школа большую роль отводит духовно-нравственному воспитанию, которое    способствует духовному формированию личности, развитию творческих задатков, способностей. 
 В течение года  были сохранены главные традиции школы, которые наполнили воспитательную работу интересной и содержательной. К ним относится праздник День Учителя, который подготовили учащиеся 5а, 11 классов, Осенний бал, в котором приняли участие  учащиеся среднего и старшего звена. Эти мероприятия прошли на хорошем уровне, дети раскрыли свои творческие способности, талант, чувство коллективизма.  Участие в школьных мероприятиях развивает у детей ответственность, инициативу, содействует воспитанию общественной активности, выявляет лидерские качества и их коммуникативные способности. 
        В этом году снова стартовал республиканский конкурс  «IT-Чемпион». Победителем первого этапа республиканского конкурса «IT-Чемпион» Спичков Кирилл ученик 3г класса и победители  второго этапа республиканского конкурса «IT-Чемпион» стали Муллина Аделина ученица 6б класса и Мифтахова Ралина ученица 2в класса.    

  Хорошей традицией стало проведение в нашей школе праздника посвящённому Дню Матери, и каждый год классные руководители ищут всё новые формы проведения. 4б класс провел мероприятие «Цветок для мам» они для мамы своими руками  выращивали цветы, 5а класс пригласили мам на праздник. Провели общешкольное мероприятие ко дню матери. КВН среди мам и учащихся 8 классов.   
9-11 классы посетили концерт в РДК, посвященный ко Дню Матери, учащиеся 1-6 классов посетили кинотеатр «Батыр» просмотрели фильм. Сиваева С.Л. провела мероприятие "Посвящение в первоклассники", классные руководители 5а,б,в классов Гисматова И.Д., Гилазиева Г.А., Даминова Р.А. провели мероприятие «Я- пятиклассник». Трифонова Л.Н.  провела мероприятие «Традиции семьи» вместе с родителями.
   19 и  25 декабря прошли новогодние праздники: для уч-ся начальных, 5-7 классов «Новогодняя сказка у ёлки»,  «Балмаскарад» для уч-ся 8-11 классов. Выступление всех классов прошла на высоком уровне. Учащиеся  9а, 10  классов активно принимали участие в проведении представления.   Был объявлен конкурс  по оформлению территории школы из снежных фигур, оформлении классных кабинетов и стенгазет. Отличились все. В этом году  фигуры  снежные посвящены тематике детских  сказок  «Теремок» и  «Колобок». Лучшие стенгазеты, кабинеты, снежные фигурки  были отмечены грамотами.
   Первый год проводили  мероприятие «Татар кызы- 2019» посвященное международному женскому дню. За звание «Татар кызы» соревновались пять девушек из 7,10 классов. Участницам представилась возможность продемонстрировать свои таланты и способности в самых разнообразных испытаниях: визитная карточка, кулинарная   мастерство, творческий конкурс.
      Огромное значение для развития нравственности, повышения интеллектуального и культурного уровня школьников, формирования гармонично развитой личности имеет организация внешкольных мероприятий: посещение музеев, выставок, организация выездных экскурсий. В течение учебного года группа учащихся 5-10 классов посещали краеведческий музей района, 7а класс посетил музей-квартиру М.Джалиля в г. Казани, учащиеся 6г, 7а, 9в классов  побывали в театр  Г.Камала, 6б класс посетил Большой концертный зал им.Сайдашева,    побывали в районной библиотеке.  5а, 6г,7а классы посетили  музей Г.Тукая  в Кырлае. Учащиеся 7б класса посетили региональный чемпионат «Молодые профессионалы», «Казанская  ярмарка» в г.Казань. 
   При всём многообразии проводимых учебно-воспитательных мероприятий в школе есть постоянная проблема "трудных детей", это дети, лишённые внимания в семье.  Классные руководители быстро реагируют на постоянно возникающие проблемы с такими детьми, тесно сотрудничая с ПДН.   Профилактика правонарушений в школе должна проводиться регулярно и системно.
          Профилактическая работа с учащимися  проводится также  совместно с инспектором ПДН и школьным психологом.  Инспектор ПДН и психолог школы  проводили профилактические беседы  и анкетирование    с учащимися группы риска. 

   В школу пригласили за помощью председателя совета отцов школы Владимирова Николая Прокопьевича, для того чтобы проводить  беседы с юношами 7-9 кл. «Мужской разговор»
    В школе созданы условия нормального воспитания и развития личности ребенка.
   Школьным библиотекарем оформляются выставки: «Здоровый образ жизни», «Правила дорожного движения».

    Работает  Совет по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. На заседаниях Совета профилактики правонарушений регулярно заслушивают вопросы поведения и успеваемости «трудных» подростков. Всего Советом профилактики было проведено 11 заседаний. Зоной особого внимания Совета профилактики являются учащиеся, стоящие на учете в инспекции и комиссии по делам несовершеннолетних. За ними закреплены общественные воспитатели  и классные руководители, которые ведут ежедневное наблюдение, поддерживают связь с родителями, осуществляют по мере необходимости посещение этих семей. 
Кроме того, Советом профилактики были проведены рейды (посещение семьи). По семьям учащихся, стоящих на учете ПДН и  внутришкольном контроле. ( Филипповых, Парфеновых, Галимовых, Гончаревых).

    Также необходимо позаботиться и о внеурочной занятости детей, чему способствует и введение новых ФГОСов.
  Ведущую роль в организации сотрудничества школы и семьи играют классные руководители. Именно от их работы зависит то, насколько семьи понимают политику, проводимую школой по отношению к обучению и воспитанию детей, и участвуют в ее реализации.

   Классными руководителями ведется большая работа по пропаганде педагогических знаний среди родителей, регулярно проводятся  беседы, родительские собрания, совместные мероприятия с детьми и родителями. Все эти мероприятия направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимодействия семьи и школы, на усиление ее воспитательного потенциала, а также на привлечение родителей к воспитанию детей.

  В конце учебного года  на учете ПДН  стояли 3 учащихся: ученик 9 а класса Гончарев Виктор по причине кражи, ученик 8б класса Филиппов Сергей за  антиобщестственные действия, ученик 8а класса (Зарифов Анвар) за антиобщестственные действия, а на внутришкольном учете  стоят 7  учащихся  по причине нарушения школьной дисциплины, неудовлетворительного поведения на уроках и переменах, из-за низкой успеваемости по учебным предметам.
     Профилактика правонарушений должна проводиться систематически всеми работниками образовательного процесса, ведь только так можно получить качественный результат данной деятельности. 

Вся воспитательная работа с детьми невозможна без сотрудничества с родителями. В течение года регулярно проводились общешкольные и классные родительские собрания. Родители с  удовольствием  помогают школе и участвуют в различных мероприятиях. В этом учебном году провели конкурс «А ну-ка парни», посвященный празднику Дню Защитников Отечества,  где ребята 9-11 классов  и совет отцов соревновались между собой,  Семья Галиуллиных (4г класс) принимали участие в районном соревновании «Папа, мама и я – спортивная семья» и заняли 1 место. Третьей год подряд проводят районный конкурс  родительских комитетов «Секрет дружного класса». От нашей школы участвовали родители 6г класса: (классный руководитель: Галяутдинова Е.Н.) Родители и дети приняли активное участие в  мероприятии и заняли 1 место, участвовали в зональном туре. Ежегодно проводим акцию «Посади дерево» совместно с родителями. Весной ежегодно участвуем в акции «Скворечник». Здесь тоже помогают родители – отцы. Семья Бикчантаевых (2г), Платоновых (3а), Абдуллиных (3г), Хасановых (3г), участвовали в муниципальном этапе республиканского детского художественного фестиваля народного творчества “Без бергэ” в номинации “Творческая семья”. Семья Платоновых   стала победителем.   Провели КВН ко дню матери среди учащихся и мам 7-8 классов. Команда совета отцов и мам школы активно  принимала участия в районных соревнованиях по волейболу и по шахматам. 
     Для формирования «имиджа» школы, обмена опытом, выхода учеников школы на более высокий уровень особое значение имеет участие в районных, республиканских конкурсах. Ребята, которые принимают участие в этих конкурсах, приобретают новые навыки и умения и получают возможность проявить свои таланты за пределами школы, что зачастую положительно сказывается на их дальнейшем творческом росте и позволяет выйти на более высокий уровень. Так следует отметить следующие достижения учащихся:

· Мифтахутдинов Искендар -победитель в районном этапе всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»;

· Сафина Эльвина дипломант 3 степени во Всероссийском конкурсе имени Льва Толстого. 

· Спичков Кирилл победитель первого этапа республиканского конкурса «АТ- Чемпион». 
· Муллина Аделина,  Мифтахова Ралина победители  второго этапа республиканского конкурса «IT-Чемпион» 
· Багоуова Земфера участвовала в  республиканской научно-исследовательской конференции и заняла 3 место; 

· VII республиканский детский конкурс театрального искусства – Диплом 1 степени;

· Республиканский фестиваль театров «Сәхнә көзгесе» - коллектив «Тамчы» - 1 место (руководитель Галяутдинова Е.Н.)

· Районный танцевальный конкурс “Стартинейджер» - 3 место;

· VI Республиканская конференция  им.Т.Миннуллина- коллектив театр «Тамчы»- дипломант;
· Гисматова Эльвира,  Мустафина Диляра – Диплом 2 степени в открытый всероссийский творческий конкурс «Пушкинские чтения»;

· Зональный этап республиканского детского художественного фестиваля народного творчества “Без бергэ” – лауреаты 3 степени  ансамбль  “Җәүһәрчекләр” (Каримова Л.М.);
· Платонова Анастасия 3а класс – 1 место- V Республиканский конкурс творческих работ «Новогодняя сказка»;
· Муниципальный этап  IV всероссийский конкурс «Базовые национальные ценности»- Афонина Арина, Дарья – 1 место;

· Отряд ЮИД (команда 3б класса) - диплом 1 степени  в муниципальном конкурсе «Безопасное колесо»;
Работа  классных руководителей

Классное руководство и работа с родителями
Классный руководитель - главный человек в школьной жизни ребенка. Спектр деятельности классного руководителя очень велик: он и учитель, и психолог, и воспитатель, и организатор творческих дел. И от того, как он наладит взаимоотношения с классом, как сумеет найти «ключик» к каждому ученику, как выстроит свою деятельность по отношению к родителям, учителям - предметникам и общественности зависит успех воспитания. Содействие созданию благоприятных психолого-педагогических условий для индивидуального развития личности ребенка, работа по развитию сплоченного классного коллектива, помощь воспитанникам в учебной деятельности – вот основные направления работы классного руководителя. Так в этом году в классах проводились тематические классные часы, игры, конкурсы, викторины. 
   Работу с классными коллективами ведут 32 классных руководителей, из которых  30 имеют высшее образование, 2 – средне-специальное образование,  из них 10 с высшей квалификационной категорией,  19 с первой категорией, 2 имеют СЗД. Многие  учителя   имеют опыт работы как классного руководителя в среднем 15 лет.  

     Ежегодно классные руководители нашей школы участвуют в районном и республиканском  конкурсе “Классный руководитель”.   В этом учебном году участвовала Гисматова И.Д. и стала победителем. Она приняла участие в зональном этапе Республиканского конкурса профессионального мастерства классных руководителей «Воспитать человека» 
     Анализируя деятельность классных руководителей, можно сделать вывод, что работа по созданию классных коллективов ведется целенаправленно. Классные руководители ведут  работу по всем направлениям деятельности, индивидуально работают с детьми, требующими особого педагогического внимания.   Классные руководители проводят тематические классные часы. Уделяют внимания проведению интересных классных мероприятий, экскурсий, встреч с интересными людьми.         
         Из анализа плана воспитательной работы, следует отметить, что самым активными классами, принимавшими участие во всех мероприятиях были  3г (классный руководитель КаримоваЛ.М.), 4б (классный руководитель Быстрова О.А.), 5а (классный руководитель  ГисматоваИ.Д.), 5в (Даминова Р.А.) 6г (классный руководитель Галяутдинова Е.Н.). 

Цели и задачи на 2019-2020 учебный год. 
    Исходя из анализа воспитательной работы, необходимо отметить, что в целом поставленные задачи воспитательной работы в 2018-2019 учебном году можно считать решенными, цель достигнута. На основе тех проблем, которые выделились в процессе работы, можно сформулировать задачи на будущий учебный год: 
· Воспитать гражданско-патриотических чувств через активное участие в мероприятиях, посвященных памятным датам и вовлечение детей в экскурсионную деятельность.

· Продолжить работу по предупреждению профилактики правонарушений среди детей, привлекать детей группы “риска” к участию в жизни школы, класса, занятиях кружков,
· Сформировать у учащихся представление о здоровом образе жизни, продолжать обновлять и развивать систему работы по охране здоровья учащихся. 

·  Активизировать работу общешкольного родительского комитета. 
· Продолжить работу по развитию ученического самоуправления; 
· Продолжить развитие системы дополнительного образования;
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