О реализации Указа Президента РФ «О проведении в Российской Федерации Года экологии - 2017» (детальная информация для образовательных организаций)
Руководителям образовательных организаций
всех уровней
 
 
Здравствуйте!
 
5 января 2016 г. В.В. Путин подписал Указ № 7 «О проведении в Российской Федерации Года экологии». Во исполнение данного Указа Министерство природных ресурсов и экологии РФ разработало объемный 43-х страничный План основных мероприятий (Распоряжение Правительства РФ от 2 июня 2016 г. № 1082-р). Реализацией Плана займется специально сформированный для этого Оргкомитет. Представители Министерства образования и науки РФ также входят в его состав.
 
Пунктом 216 вышеуказанного Плана предусмотрено «Создание интернет-сайта «Красная книга Российской Федерации»».
 
Детям и подросткам в возрасте от 5 до 17 лет из всех регионов России предлагается уникальный шанс включиться в данную работу и в творческой форме представить образы краснокнижных животных (в первом полугодии 2017 г. - 66 видов млекопитающих) в рамках Всероссийского экологического интернет-проекта «Красная книга руками детей!».
 
Работы (рисунки) будут приниматься в три потока. Первый поток - до 5 февраля 2017 г..
 
Каждый участник проекта получает электронный «Сертификат об участии во Всероссийском проекте». Также Сертификат является подтверждением публикации работы в средствах массовой информации.
 
Порядок участия в прикрепленном файле word.
 
Для публикации необходимо внести минимальный организационный взнос.
 
Для тех образовательных организаций, которые желают сэкономить до 50 % при оплате оргвзноса, предусмотрены по 100 Индивидуальных и Коллективных абонементов на льготное участие в течение всего срока реализации Проекта  (66 работ).
 
Прием заявок на Абонементы до 25 января 2017 г.. Порядок заказа также в прикрепленном файле. Перед заказом необходимо уточнить наличие свободных Абонементов по электронному адресу  blago-konkurs@mail.ru.
 
 
Организационный комитет
по проведению Года экологии в России - 2017
