Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  

«Дом детского творчества» 

Пестречинского муниципального района Республики Татарстан


ПРИКАЗ


от 04.05.2022 г.                                                                                                                    №  16
По итогам проведения муниципального 

этапа Всероссийской заочной акции 
«Физическая культура и спорт – 
альтернатива пагубным привычкам»
     По итогам проведения муниципального этапа Всероссийской заочной акции «Физическая культура и спорт – альтернатива пагубным привычкам»  приказываю наградить дипломами Пестречинского муниципального района:

                         В номинации  «Любимый вид спорта»
За 1 место - Рахимову Ильзину, учащуюся 9 класса  МБОУ «Ленино- Кокушкинская средняя общеобразовательная школа». Руководители: Луканихина Татьяна Сергеевна, Иванова Ирина  Владимировна .

За 2 место - Исмагилову Ильвиру, учащуюся 9 класса  МБОУ «Кулаевская средняя общеобразовательная школа». Руководитель: Бочкарева Марина Александровна.

За 2 место - Пастаромова Элиса, учащегося 7 класса  МБОУ «Читинская  основная общеобразовательная школа». Руководитель: Галяутдинов Мухамет Нурмухаметович.
За 3 место - Масленникова Данила, учащегося  4   класса    МБОУ  «Пановская  основная общеобразовательная школа». Руководители: Фасхутдинова Гюльнас Ильгизаровна, Видисенков Сергей Васильевич.
За 3 место - Идрисова Ильназа, учащегося  8 класса     МБОУ  «Тат. Ходяшевская  средняя общеобразовательная школа». Руководитель: Губайдуллин Ильназ Рафхатович.
За 3 место - Палкина  Сергея, учащегося  9 класса    МБОУ «Кибячинская  основная общеобразовательная школа».  Руководитель: Матюшин Булат Семенович.
В номинации «Спортивный репортаж»
За 1 место - Вагизова Камиля, учащегося 4 класса, Габитову  Ильсию, учащуюся 3 класса МБОУ «Старо- Шигалеевская средняя общеобразовательная школа».  Руководитель: Шагиахметова Саима Радиковна.
За 2 место - Чернову Алису, Никитину Викторию  учащихся 10 класса МБОУ «Пестречинская средняя общеобразовательная школа № 2». Руководитель: Гатиатуллина Лилия Хамитовна.
3 место - Иванову Диану, Сагдееву Аделю, учащуюся 10 класса МБОУ «Богородская средняя общеобразовательная школа». Руководитель: Кириллова Лариса Валерьевна.
В номинации  «Я выбираю спорт»
За 1 место -  Гайнуллина Ислама, учащегося 6 класса  МБОУ «Технологический лицей «Алгоритм». Руководитель: Иванов Виталий Николаевич.
2 место - не присуждается
3 место - не присуждается

Директор МБУДО «Дом детского творчества»                            З.Ф. Большова 
