«Билингвальное образование в дошкольном образовательном учреждении»
Обучение на билингвальной основе приобретает очень важное значение и 

широкую перспективу использования в современной системе дошкольного 
образования.  

Работа по обучению детей татарскому языку ведется в 3х направлениях: с педагогами, детьми и родителями.


67 воспитателей в нашем районе прошли кратковременные курсы повышения квалификации  по проблеме: «Организация работы педагогического коллектива детского сада по обучению детей двум государственным языкам».

 Применяются новые подходы в работе по изучению языка в детском саду.              Сейчас в Республике Татарстан открыто обучение в государственной онлайн-школе татарского языка «Ана Теле». Все педагоги прошли обучение это обучение.

Пропагандируется в обучение двум государственным языкам в семье. Организовывались просмотры мультфильмов на татарском языке, конкурсы рисунков и поделок по просмотренным передачам , которые и транслировались на ТНВ по выходным и размещены на сайте министерства .

Во исполнение Закона «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан»в дошкольных образовательных учреждениях с сентября 2012 года началось внедрение новых учебно–методических комплектов по обучению детей татарскому и русскому языкам. Особое внимание уделялось использованию новых программных материалов. Новые учебно-методические комплекты включает в себя неразрывную систему, состоящую из методического пособия воспитателей аудио–видео материалов, наглядно–демонстрационного материала         
Созданные детском саду условия способствуют более легкому и интересному овладению татарским языком русскоязычными дошкольниками. 

Итогом плодотворной работы нашего коллектива по распространению инновационных подходов к организации работы с детьми дошкольного возраста по обучению государственным языкам РТ в соответствии с новыми УМК явилось участие в республиканском конкурсе на получение Гранта МОиН РТ «Лучший билингвальный детский сад». Членами конкурсной комиссии была дана высокая оценка нашей деятельности в этом направлении и мы стали одними из победителей и получили грант в 1 млн рублей.  

. 

