Отчет 

по  МБОУ Большеелгинской СОШ 

о проделанной работе антинаркотической направленности.

Профилактика наркомании в нашей школе состоит в применении воспитательнопедагогических методов, направленных на:
- формирование у подростков представлений об общечеловеческих ценностях и здоровом образе жизни, препятствующих вовлечению в наркогенную ситуацию;

- передача учащимся знаний о социальных и психологических последствиях наркомании с целью устойчивого отказа от приема психоактивных веществ;

- привитие учащимся, вступившим на путь первых проб психоактивных веществ, умений и навыков активной психологической защиты от вовлечения в процесс употребления наркотиков и антисоциальную деятельность.

Антинаркотическая работа в нашей школе ведется по трем направлениям:

 1.работа с учащимися;

2. работа с родителями;

3. работа с классными руководителями.

Работа с учащимися включает следующие мероприятия:  беседа с учащимися 1 – 8 классов «Личная гигиена и здоровье», анкетирование учащихся 7 –9 классов «Отношение подростка к пагубным привычкам», дискуссия « Что мы знаем о наркотиках?» в 9 классе, классный час в 7,8 классе « Наркомания – знак беды», дискуссия «Последствия курения» в 5, 6 классах, подготовка и участие в районном конкурсе «Мой мир», беседа с учащимися 1-4 класса «Настроение. От чего оно зависит и как его можно улучшить?», конкурс стенгазет и плакатов посвященный Всемирному дню борьбы со СПИДом среди учащихся 5- 9 классов, оформление стенда «Подросток и закон» учащимися 7-9 классов, классный час «Что такое личность?» в 7-8 классах, урок в библиотеке «Печальная картина алкоголизма» 2-4 класс, беседа «Влияние вредных привычек на физическую и умственную работоспособность» для учащихся 5 – 9 классов, проведение дня здоровья приуроченного «Всемирному дню здоровья» 1-9 классы, беседы по классам 1-9 «С точки зрения медицины», «Полезная альтернатива», конкурс рисунков «Здоровье глазами детей» 1-8 классы, конкурс презентаций и стенгазет «Тонкая грань» 9  класс
С родителями ведется просветительская работа, которая включает в себя: родительские собрания «Режим дня школьника», лекции «Роль семьи в предупреждении наркомании, табакокурения, токсикомании», «Значение двигательной активности и физической культуры для здоровья», уроки этикета для взрослых и детей «Как научиться быть ответственными за свои поступки»,семинар «Каким образом дети достают деньги на наркотики», родительские собрания «Стоит задуматься или  крайне тревожная статистика», рекомендации для родителей по проведению детьми летного отдыха.
Раз в месяц на МО классных руководителей проходят обучающие семинары на темы: «Сотрудничество семьи и школы по предотвращению негативных тенденций среди учащихся», «Профилактика ЗОЖ школьников», «Детская агрессия», «Педагогическая поддержка- основа воспитательной позиции школьного педагога», « Об этом с тревогой говорят родители…» «Наркомания. Что с ней нужно знать?», круглый стол «Система работы классного руководителя с родителями учащихся», «Факторы риска, или кто чаще становится наркоманом», «Аддиктивное поведение подростков и его причины», также проходит взаимопосещение классных часов и внеклассных мероприятий с последующим обсуждением. В школе работает Совет профилактики, где рассматриваются случаи употребления алкоголя и табакокурения среди несовершеннолетних. 
