Квест- игра по теме  «МЫ ВЫБИРАЕМ!» (составила учитель русского языка и литературы Валеева И.С.)
«Избирательное право и избирательный процесс» для учащихся 7-9 классов.
Тип мероприятия:  закрепление, обобщение и систематизация знаний.
Цель мероприятия:
Деятельностная:  способствовать развитию мотивации сознательного участия в избирательных компаниях. Воспитывать гражданскую позицию учащихся на примере выборов и содействовать формированию патриотизма.
Содержательная: повысить уровень правовой грамотности и политической культуры у будущих избирателей.
Планируемые результаты:
Личностные: обучающийся научится готовности и способности к чувству ответственности и гордости за свою малую родину, осознанию своей сопричастности к становлению гуманистических и гражданских ценностей.
Метапредметные результаты:
Регулятивные: обучающийся научится самостоятельно формулировать познавательную цель, выделять необходимую информацию, анализировать,  классифицировать объекты по выделенным признакам, доказать, выдвигать гипотезы и их обоснование, обобщать данные и делать выводы.
Познавательные:  выяснить важность участия в выборах.

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.
Предметные: выяснить важность участия в выборах, рассмотреть  процедуру голосования.
Предметно-образовательная среда: необходимы 3  кабинета. Необходимо подготовить инструктаж  (см. Прил.1https://disk.yandex.ru/i/Tvc0FIAvwj35Lw),
 5 маршрутных листов команд. 
Приглашенные гости: председатель ТИК.
Актуальность мероприятия:

   Темы этого блока часто встречаются в заданиях ОГЭ, ЕГЭ по обществознанию. Главное, при изучении основ избирательного права формируется правовая культура личности, активная гражданская позиция молодого поколения, политическая и правовая грамотность, что во многом определяет успешность выпускника школы во взрослой жизни.

Ход внеклассного мероприятия

1.Организационный момент. Мотивация.
Учитель: в скором будущем перед вами, ребята, станет личный и очень важный выбор: профессии, спутника жизни. Но не менее важным остается выбор гражданский, и сегодня мы будем вести речь о проблеме политического выбора. Каждый из вас при достижении 18-ти лет приобретет право голоса на выборах. Для того чтобы выбрать из общего числа достойного кандидата и не запутаться в их обещаниях, а также знать правила предвыборной кампании и процедуры выборов, мы предлагаем вашему вниманию данное мероприятие.

2.Работа с эпиграфом. Постановка проблемы.

Учитель: Ребята! Внимательно прочтите слова А.Благова  и определите тему мероприятия. 
У  каждого свой путь - своя дорога               А может, случаем иль волей Бога,

Определена она судьбой                               Но выбор есть всегда – он за тобой.

Тема мероприятия:  ВЫБОР
Мероприятие начинается с просмотра или прочтения  притчи.

   Гуляя в тенистой роще, мудрец беседовал со своим молодым учеником. «Скажи мне, — спросил юноша, — почему тебя часто одолевают сомнения? Ты прожил долгую жизнь, научен опытом. Неужели для тебя существуют какие-то вопросы?» Мудрец улыбнулся. Он остановился и начертил перед собой на песке два круга — маленький и побольше. «Твои знания, — начал объяснять учитель, — это маленький круг, а мои — большой. Но всё, что осталось вне этих кругов, — неизвестность. Маленький круг лишь немного соприкасается с ней. Чем шире круг твоих знаний, тем больше его граница с неизвестностью. И чем больше ты станешь узнавать нового, тем больше будет возникать вопросов».
Учитель: сегодня у нас в гостях председатель территориальной избирательной комиссии Ислямова Г.Н.  Слово предоставляется ей (примерное выступление):

  « Каждому из нас приходится делать выбор. Мы выбираем друзей, увлечения, работу, выбираем между правдой и ложью, между хорошими и плохими поступками. Но приходит время, когда человеку нужно отдать свой голос за людей, которые получат власть. От этого зависит, какими будут наш район, город, страна. Для представителей власти важно, чтобы молодежь была заинтересована в сотрудничестве с органами государственной власти, так как обществу нужны инициативные, грамотные, неравнодушные управленцы. Для вас это тоже важно, потому что в скором времени вам предстоит взрослая самостоятельная жизнь, какой она будет, во многом зависит от вас самих. То есть, круг вашей жизни становится больше.

 Учитель: сегодня вы продемонстрируете свои знания и убедитесь в важности осознанного выбора.    Прошу выбрать название команды и капитанов. 

Капитаны подойдите и получить маршрутные листы.

    Итак, команды готовы. Остаётся пожелать участникам удачи!

Ведущий:

Ребята! Настраиваемся на позитив, хорошее настроение и приятное времяпрепровождение! Конечно, получить как можно больше баллов и занять призовые места - это здорово! Но главная цель мероприятия – это атмосфера праздника, улыбки, общения!

Ведущий 2:  Итак, начинаем игру.  Друзья, мы рады приветствовать на квесте «Будущее -это мы!» всех, кто хочет расширить свой кругозор в области права.

СТАНЦИЯ 1. «КАНДИДАТЫ И ДЕПУТАТЫ»
    Друзья,  вам предстоит ответить на вопросы, посвящённые выборам.

Задания раздаём, дети вписывают ответы.  Вопросы в приложении 2.
(https://disk.yandex.ru/i/E6mMi8eunJAUHw  ) 
Ответы: 1.Кандидат. 2. Депутат. 3.Наблюдатель. 4.Предвыборная кампания.  5.Референдум. 6. Бюллетень.
СТАНЦИЯ 2. «АЗБУКА ИЗБИРАТЕЛЯ»
   Я подготовила для вас непростые вопросы. Прежде чем дать ответ, вы можете посовещаться, но не более 30 секунд. Вопросы задаю по очереди каждой команде. Если команда не знает ответа, то ответить может другая команда.

Вопросы и ответы в приложении 
(Приложение 3    https://disk.yandex.ru/i/BynBC_KHdDXBqg  )
Спасибо за ваши ответы, ребята! Вас ждёт очередная станция.

СТАНЦИЯ 3. «КОНКУРС КАПИТАНОВ»

    Сейчас я предлагаю  описание ситуаций, связанных с проведением выборов и правонарушениями, а также вопросы. Ваша задача — дать верный ответ и обосновать его (задание выбирают на карточке, зачитывают, отвечают).
Задания в приложении.  (Приложение 4    https://disk.yandex.ru/i/WYNOTdxN9QZFuQ ).   
Ответы:  1.Правомерны, так как наблюдатель не имеет права принимать участие в подсчёте голосов.  2.Если все проголосовали.  3.Обратиться к членам избирательной комиссии и получить новый бюллетень.  4.Любой.
Вы успешно справились с моим испытанием. Вас ждёт четвёртая станция.

СТАНЦИЯ 4. «СОСТАВЬ СЛОВО»
Друзья, сейчас вам предстоит довольно необычное испытание. Я раздам вам карточки, на которых написаны слова, отдельные их части и даны пояснения. Буквы нужно поменять так, чтобы получился термин, касающийся выборов. Приведу пример. На карточке написаны слова «робы» и «вы». Должен получиться термин, обозначающий форму участия граждан в общественно-политической жизни государства. Правильный ответ — выборы.
 (Приложение 5 https://disk.yandex.ru/i/HaNyJ-Xyb-CGVg  )
Ответы на задания:  Участок.  Бюллетень. Кандидат.  Депутат. Наблюдатель.
СТАНЦИЯ 5. «В ЖИЗНИ ТАК БЫВАЕТ»
          На прохождение этапа дается 10 минут. Организатор зачитывает команде практическую задачу, решение которой должно быть предложено и аргументировано учениками.
 (Приложение 6    https://disk.yandex.ru/i/FUeXQwJY3e0snw  )
1. Ответ: не верно, согласно ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», действует принцип тайного анонимного голосования.

2. Ответ: прав второй член комиссии, в РФ действует принцип равного избирательного права.

3. Ответ: верны, избирательным правом обладает гражданин России с 18 лет.
    Ребята, наша игра подошла к концу. Вам было интересно? Сложными оказались вопросы? Или вы их как орешки щёлкали?

Пока жюри подсчитывают баллы, мы подведём итог.

Итогом нашего мероприятия станет плакат: Мои права. Мои обязанности. Ваша задача выбрать нужные, зачитать и приклеить на ватман.

Слово жюри

      Мы рады, что вы узнали много нового. Благодарим вас за участие и надеемся, когда придёт время, вы окажетесь на избирательном участке с бюллетенем в руках, чтобы сделать осознанный и правильный выбор. Помните, от него будет зависеть ваша дальнейшая судьба в следующие несколько лет.

Ведущий: Гражданин – это человек, от политического волеизъявления которого  зависит развитие страны, её настоящее и будущее.   Никто не имеет права принуждать гражданина участвовать или не участвовать в выборах против его воли. Сейчас существенно, чтобы вообще работал механизм избирательной системы. Но  важно, чтобы на избирательные участки приходило как можно больше избирателей, чтобы как можно больше граждан высказывали своё мнение – достоин ли тот или иной кандидат быть Президентом, депутатом, мэром. 
        Мы сегодня вспомнили, какие у каждого из нас есть избирательные права. Но не следует забывать, что у каждого из нас есть и обязанности перед нашей Родиной: быть добропорядочным гражданином, голосовать на выборах. Давайте не будем забывать о своем гражданском долге.
