Класс җитәкчеләре методик берләшмәсенең 2013-2014 нче уку елының 1 нче чирегенә отчеты.
   Уку елы башында методик берләшмәнең еллык планы төзелеп, расланды. График нигезендә, һәр укытучыга ачык тәрбия сәгате һәм класстан тыш чара билгеләнде. Һәр сыйныф җитәкчесе сыйныф белән эшләү тәрбия планын үзләренең методик темасына нигезләнеп төзеде. Айлык эш чаралары бердәм темага нигеләнеп алынды. Сентябрь ае хезмәт тәрбиясе һәм хәрәкәт куркынычсызлыгы айлыгы буларак билгеләнде. Белем бәйрәме 2 сентябрь көнне педагог-оештыручы Гаянова В.Н. җитәкчелегендә кунаклар һәм ветеран укытучыларыбыз, әти-ниләр катнашында бик матур итеп үткәрелде. Бу бәйрәмдә дүртенче,сигезенче һәм тугызынчы класс укучыларының активлыгын билгеләп үтәргә кирәк.Бу көнне барлык сыйныфларда да тәрбия сәгатьләре “Конституциягә – 20 ел” темасы астында үткәрелде. Башлангыч сыйныф укучылары белән көзге табигатькә сәяхәтләр оештырылды.Отряд почмаклары һәм стендлар яңартылды. Көзге кросста 7 сыйныф укучысы Гаянова Зәлия 5 урын, 8 сыйныф укучысы Гаянова Сөмбел 4 урыннарны алдылар. “Минем яраткан укытучым” республика рәсем конкурсының район турында  укучыларыбыз актив катнашты һәм 6 сыйныф укучысы Шарипов Азатның рәсеме республика турына тәкъдим ителде. Җитәкчесе Хабибрахманова Г.Ш.  Бу уку елында тимурчылык эшен тагын да активлаштыру максаты куелды. Отрядның бу уку елына эш планы төзелде, ике авылда да ярдәмгә мохтаҗ өлкәннәр яңадан бер кат барланып, җаваплы укучылар билгеләнде. Сыйныфларда һәм мәктәп күләмендә дежур тору графиклары төзелде.Айлык мәктәп газетасын чыгару сыйныфларга беркетелде. Сентябрь аеның “Дулкын” газетасын 9 сыйныф укучылары эшләде. Мәктәп күләмендә 20 августтан 20 сентябрьгә кадәр “Балалар куркынычсызлыгы” айлыгы игълан ителде. Аның планы төзелде һәм мәктәп администрациясе тарафыннан расланды.  Һәр сыйныфта да “Юл йөрү кагыйдәләре” темасына тәрбия сәгатьләре һәм рәсем конкурслары  үткәрелде. Сентябрь ае дәвамында  “Экстремизмга – юк!”  айлыгы үтте. Бу темага 3 сентябрьдә бердәм дәрес, “Без тынычлык яклы” тәрбия сәгатьләре , 5-9 сыйныфлар арасында рәсем укытучысы җитәкчелегендә “Без халыклар тынычлыгы яклы” исеме астында рәсем конкурсы үткәрелде. “Игътибар! Яшьүсмер!” республика акциясе кысаларында  “Мәктәптә үз-үеңне тоту кагыйдәләре” тәрбия сәгатьләре, “Зарарлы гадәтләр һәм аларга ияләшүдән саклану” темасына шәфкать тутатшы белән очрашу, әти-әнилр белән “Укучыларның тәртибе һәм кич йөрүләрне булдырмау” темасына класс җыелышлары  үткәрелде. Участок вакәләтлесе Хасбиев А.белән очрашу ноябрь аена планлаштырылды. 21 сентябрь көнне “Татарстан кроссы – 2013” үткәрелде.  4 сыйныф укучысы Мөхәммәтҗанов Рәис 2 урын, 9 сыйныф укучысы Дәүләтов Рәмис 3 урынны алдылар. Район һәм республика күләмендә уздырылучы конкурсларда катнашу системасы булдырылды.
        Октябрь ае хокук бозуларны кисәтү айлыгы буларак билгеләнде. Өлкәннәр көне һәм Укытучылар бәйрәме берләштереп үткәрелде. Укучылар активы һәм Думаның мәдәният коимтеы җитәкчелегендә концерт әзерләнде, укучылар бәйрәм белән котлап  “Оста куллар” түгәрәгендә үзләре иҗат итеп эшләгән открытка һәм чәчәк букеты бүләк иттеләр. Хокук бозуларны кисәтү отрядының 2013-2014 нче уку елына эш планнары расланды. Бу отряд бу уку елында 9 сыйныф укучылары составында төзелде. Җитәкчесе итеп Әгъләмова Ландыш Илгизәровна билгеләнде. Һәр сыйныфта айлык темага багышланган класс сәгатьләре үтте. (“Әдәпле укучы нинди була?” (6 сыйныф), “Әдәпле булу ни өчен кирәк?”(3 сыйныф) “Үз-үзеңне ничек тотарга?” (2 сыйныф) һ.б.)
“Көз патшалыгында сәяхәттә” исеме астында 24 октябрь көнне көз бәйрәме үткәрелде. Һәр сыйныфка спорт залда урын билгеләнде. Алар 3 минут эчендә үзләрене патшалыкларындагы чыгышларын тәкъдим иттеләр. Бәйрәм ахырында жюри йомгак ясады. Җиңүчеләр итеп башлангыч сыйныфлар арасында 4 сыйныф, өлкән сыйныфлар арасында 7 сыйныф укучылары билгеләнде.8 нче сыйныф укучыларына бәйрәмнәргә әзерлеккә игътибарны арттырырга кирәк дигән тәкъдим кертелде.8 сыйныф укучылары Дәүләтова Илсөяр Гаязовна җитәкчелегендә Ш.Биктимеров исемендәге театр конкурсында катнаштылар. Октябрь аеның газетасын 8 сыйныф укучылары иҗат итте. 

     16 сентябрьдән 16 октябрьгә кадәр “Наркотикларсыз тормыш” айлыгы үткәрелде.Бу айлыкның  максаты, укучыларда психоактив матдәләр куллану һәм таратуны кисәтү,  аңа карата тискәре караш тәрбияләү, наркотикларга бәйлелек барлыкка килүне кисәтү, үз-үзеңне тота белү, үз тәртибеңне үзең көйләү, сәламәт тормыш рәвеше алып бару күнекмәләрен үстерү; гаилә һәм әйләнә-тирә мохит тәрбиясе тирәлегендә яшүсмернең шәхесара мөнәсәбәтләрен җайга салуда ярдәм итү иде.

Айлык алдыннан мәктәбебездә укытучылар, методик берләшмәләр катнашында утырыш булып узды. Биредә "Наркотикларсыз тормыш” айлыгын үткәрү планы каралды һәм расланды, укучыларга әлеге айлык кысаларында үткәреләчәк чаралар турында хәбәр ителде, аларның планнары белән танышылды. Шулай ук тәрбия сәгатьләре үткәрү өчен темалар тәкъдим ителде.

Приказ нигезендә мәктәптә "Аноним мөрәҗәгатьләр өчен” йозаклы тартма булдырылды һәм аңа җаваплы итеп технология укытучысы Хабибрахманова Гөлнур Шәһитовна беркетелде. Аны бүгенге көндә дә ачып карау, хатларның булу-булмавы турында махсус журналга язып барыла. Шулай ук мәктәптә наркотикларның зарары, укучыларны кисәтү буенча стенд куелды.

Әлеге айлык кысаларында үткәрелгән чараларның иң мөһиме булып балигъ булмаган балалар белән эшләү комитеты инспекторы Илфат Таһирович Зәкиев, участок вәкаләтлеләре, сәламәтлек сагында торучылар, прокуратура хезмәткәрләре катнашында үткәрелгән җыен тора.Җыен ахырында  укучыларыбыз  тарафыннан ясалган “Без сәламәт яшәү яклы”  исемле  буклетлар эшләп таратылды.Һәр сыйныф җитәкчесе бу юнәлештә класс, ата-аналар белән эш планын булдырды.5 сыйныфта “Наркотиклар сәламәтлек дошманы” , 4 сыйныфта “Сәламәт яшәү –үзе зур бәхет”, 9 сыйныфта“Үзеңне наркотикларга бәйләмә”, 1 сыйныфта “Наркотикларның зыяны”, 2 сыйныфта “Безгә киләчәгебез кадерле” тәрбия сәгатьләре, башлангыч сыйныфларда рәсем конкурслары, 3 сыйныфта “Сәламәт тормыш өчен” спорт уены, “Без наркотикларга каршы” дигән темага пластилиннан аппликация, 6 сыйныфта “Мин тормышны сайлыйм” темасына буклетлар эшләнде.  Ата-аналар белән “Посмотри в глаза своему ребенку” акциясе һәм “Путь к успеху” программалары буенча төрле анкеталар һәм класс җыелышлары уздырылды. Интернеттан тормыш өчен куркыныч булган рекламаларны карауны тыю максатыннан, укучыларның өйләрендә булып, класс җитәкчеләре аңлату эшләре алып барды һәм үзләренең ата-аналар белән эш журналына таныштык дип имзалар куйдырдылар.
Көн кадагында торган  әлеге проблема өстендә мәктәбебездә эш айлык вакында гына түгел,  ә уку елы дәвамында да алып барылачак.
Октябрь аенда мәктәп күләмендә китапханә айлыгы үткәрелде. 1-5 сыйныф укучылар арасында  “Минем яраткан  китабым” рәсем конкурсы булды. Һәр укучы бу конкурста теләп катнашты. “Китапка икенче гомер бүләк ит” акциясендә катнашып, китапханәгә барлага 75 китап бүләк ителде. Сыйныфларда китапларны саклап тоту буенча китап рейдлары үткәрелде. Иң чиста һәм тәртип белән китапларны  саклап тотучы укучылар билгеләнде. Бу рейд буенча 4 сыйныф укучылары “Китапларны иң чиста тотучы класс” исеменә лаек булдылар. Китапханәче Дәүләтшина Л.В. һәм педагог-оештыручы Гаянова В.Н.лар җитәкчелегендә “Китаплар иленә сәяхәт” темасына 5,6 сыйныф укучылары арасында мәктәп күләмендә “Тамчы шоу” үткәрелде. Бу кичәдә 5 сыйныф укучылары җиңү яулады. Думаның спикеры Давлетшина Ландыш җитәкчелегендә укытучылар белән “Балачакта яраткан китабым” исеме астында интервью алынды. Бу айлык күңелле һәм нәтиҗәле генә үтеп китте.
Мәктәп, район һәм республика буенча үткәрелүче спорт ярышларында укучыларыбыз һәрдаим катнашып киләләр. 5 сыйныф укучысы Галимуллин Фаяз  Татарстанның җыелма командасы  составында  Чиләбе өлкәсе  һәм Пермь өлкәләрендә узган Бөтен Россия  бадминтон ярышларында уңышлы чыгыш ясап кайтты.
    Республика буенча үткәрелүче “Россия һәм Татарстанның дәүләт символлары” рәсем конкурсының район этабына 2 сыйныфтан Зиннатов Расим, 1 сыйныфтан Закирова Зилә, 3 сыйныф укучысы Ахунов Зөлфәтләрнең рәсемнәре тәкъдим ителде.

Республика күләмендә Яр Чаллы балалар иҗат үзәге оештыручы “Миңа әни тормыш бүләк итте” викторина сораулары конкурсына  2 сыйныфтан Гайсин Илнат, 3 сыйныфтан Гаянов Ринас, 4 сыйныфтан Валиева Алсу һәм 5 сыйныфтан Нургалиева Лилияләрнең эшләрен җибәрдек Бүгенге кондә нәтиҗәләрен көтәбез.
   “Бөтенроссия экология өмәсе – Яшел Россия” акциясе үткәрдек. 23 нче апрель көнне үткәрелгән “Агач утырту” көнендә 30 төп чия, 25 төп кара карлыган, 22 төп слива утырттык.“Бөтендөнья табигатьне саклау көне”нә багышлап, әйләнә-тирә мохитне яшелләндерү һәм су буйларын чистарту эшләре алып барылды. Бу чараларда һәр сыйныф укучысы, укытучылар бик теләп актив катнаштылар.
       Югарыда уңай яктан санап үтелгән чаралардан тыш, камилләштерүне таләп итүче эш юнәлешләребез дә бар:

-укучыларның конкурсларда катнашуын активлаштыру;

-сыйныф җитәкчеләренә укучыларның портфолиоларына игътибарны арттырырга;

-укучыларның өйләрендә һәрдаим булу.
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