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Введение
 Единый государственный экзамен представляет собой форму объективной оценки качества подготовки лиц, освоивших образовательные программы основного общего и среднего (полного) общего образования, с использованием заданий стандартизированной формы (контрольных измерительных материалов).

В 2009 году произошли принципиальные изменения в нормативных документах, определяющих порядок проведения ЕГЭ. С 2001 года по 2008 год назначением единого государственного экзамена по математике было определение уровня подготовки выпускников средней (полной) общеобразовательной школы по алгебре и началам анализа с целью государственной (итоговой) аттестации и отбора при поступлении в ссузы и вузы. С 2009 года итоги экзамена по математике при получении любого удовлетворительного результата, не влияют на отметку по математике в аттестате о среднем (полном) общем образовании. 

В профессиональном сообществе с начала эксперимента по введению ЕГЭ года велось обсуждение вопросов, связанных с качеством и направлениями развития математического образования в России и с их отражением в содержании ЕГЭ по математике. Одним из итогов этого обсуждения стало существенное изменение экзаменационной модели ЕГЭ по математике 2010 года. 

Развитие  ЕГЭ по математике определяется основными задачами, которые стоят перед образованием в связи со стратегическими направлениями социально-экономического развития России до 2020 года: «Приоритетной государственной задачей является обеспечение качественного базового уровня математических и естественнонаучных знаний у всех выпускников школы, не только будущих ученых, но и будущих квалифицированных рабочих. Сильное математическое и естественнонаучное образование, его фундаментальность являются конкурентным преимуществом России. В обучении математике и естественным наукам мы должны максимально использовать существующий потенциал и российские традиции, дополняя их последними научными достижениями, современными образовательными технологиями»

Согласно концепции модернизации российского образования среднее (общее) образование нацелено на формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути. 
  Обучение стало вариативным: появилось новое поколение учебной литературы и согласно закону об образовании учителя отказались от единых учебников, появились современные государственные образовательные стандарты общего образования, началось более широкое внедрение современных, информационных технологий в преподавании всех школьных предметов, изменились цели обучения. Всё это в равной мере касается и образовательной области "математика". 
Цель проекта: максимальное содействие развития мотивации учащимся для дальнейшей творческой самореализации, используя педагогических технологий в учебном процессе с целью повышения качества знаний, умений и навыков.

Задачи проекта: 
· Повысить интерес и мотивацию учеников к изучению математики.
· Изучить оригинальные приемы решения тестовых заданий; 

· Развивать навыки самостоятельной деятельности учащихся.

· Совершенствовать навыки работы с учебником.

· Разработать методику для подготовки учащихся к ЕГЭ.

· Познакомить с закономерностями формирования умений и навыков при решении задач.

· Развивать исследовательские компетенции в решении математических задач;

Методы исследования: анализ методической и учебной литературы,  базы данных математических задач "Задания для подготовки к единому государственному экзамену" для учащихся 10, 11-х классов,

Конечный результат: успешная сдача ЕГЭ, возможность получить аттестат о среднем образовании учащихся.

Объектом исследования является организация системы подготовки учащихся к ЕГЭ по математике, а предметом исследования - поиск содержания, форм и методов обучения, технологическая и психологическая подготовка, необходимая для успешной сдачи ЕГЭ по математике. Есть государственная программа и перечень требований к знаниям, умениям и навыкам, которыми должен овладеть выпускник школы. Причем учащийся должен усвоить программу, а не просто научиться решать два десятка задач определенного типа.
1.Организация обучения математике
Сравнительный анализ результатов выполнения базовых заданий одинаковой тематики в 2002 – 2011 гг. по алгебре и началам анализа показывает наличие повторяющихся из года в год типичных ошибок учащихся. Очевидны и проблемы, связанные с организацией обучения математике в средней школе, на что и следует обратить внимание в первую очередь.

Одна из основных проблем состоит в том, что из года в год значительный процент выпускников не овладевает даже минимумом содержания, предусмотренным программой по математике. Действительно, ежегодно приходится констатировать, что учащиеся допускают ошибки на прямое применение изучаемых фактов и свойств, на прямое применение стандартных методов решения уравнений и неравенств, на распознавание и применение свойств функций и т.п. 

Так, например,

· при делении степеней с одинаковыми основаниями «теряется» основание степени;

· в качестве правильного учащиеся выбирают тот ответ, где разность логарифмов представлена как логарифм разности;

· при решении иррациональных уравнений большинство выпускников правильно находят корни уравнения-следствия, но не делают проверку, выясняя, какие из них являются корнями исходного уравнения;

· при решении логарифмических неравенств выпускники зачастую не учитывают область определения логарифмической функции; не меняют знак неравенства при переходе к линейному неравенству в том случае, когда основание логарифма меньше 1; не представляют число, стоящее в правой части неравенства, как значение логарифма;

· путают понятия «множество значений» и «область определения» функции при описании ее свойств.

Наличие подобных ошибок свидетельствует о том, что в процессе обучения не было уделено должного внимания отработке базовых умений. 

Хотя в педагогической и методической литературе много говорят об индивидуализации обучения, об учете готовности ученика к восприятию материала, о дозировании заданий с учетом его потребностей и возможностей, но традиционно урок готовится в расчете на некоторого усредненного школьника, что и приводит к столь невысоким результатам обучения. 

В этой связи возникает сомнение в существовании рекомендаций, пригодных для всех. Ведь каждый ученик – личность. И в каждом классе обнаруживаются такие учащиеся, которые схватывают все на лету, и такие, которым все надо подробнейшим образом несколько раз пояснить; увлеченные математикой и не любящие ее; готовые много заниматься математикой дома и не притрагивающиеся к учебнику.

И тем не менее,  несмотря на все индивидуальные отличия обучаемых, существует нечто в организации учебного процесса по математике при классно-урочной системе обучения, определяющее  успешность или не успешность усвоения материала, – объективные закономерности усвоения. Ясно, что понимание этих закономерностей и следование им в реальном педагогическом процессе – важнейший резерв повышения эффективности обучения.

Понимание общих закономерностей позволяет не «открывать» каждый раз (в частности, при изменении порядка проведения итоговой аттестации), что именно нужно делать, чтобы учащиеся лучше усвоили изучаемые определение, теорему или алгоритм, а целенаправленно искать оптимальные подходы к организации собственной работы учащихся.
Остановимся на одном из самых ответственных моментов подготовки урока математики – на  отборе содержания изучаемого материала. Как показывают наблюдения, учителя не всегда правильно выбирают материал, необходимый для полного, а главное, качественного изучения темы. В одних случаях перегружается теоретическая составляющая урока: для всех учащихся даются еще и сведения, представленные в учебнике по математике, но выходящие за рамки программы. В других – сообщаются только формулировки теорем и следствий из них и вовсе не рассматриваются их обоснования; при этом, как правило, не проводится работа по систематизации имеющихся и обобщению новых и ранее полученных знаний. Даже при систематизации материала не всегда расставляются акценты в его значимости для решения конкретных задач по теме, а значит, и приоритеты в  изучении. Действительно, в каждом из рассмотренных случаев не обеспечивается прочное усвоение большинством учащихся класса ни программного, ни дополнительного материала, поскольку учителем изначально недостаточно четко определена цель изучения того или иного материала, а следовательно, некачественно организована деятельность всех учащихся класса по ее достижению. 

Следствием этого является несформированность у  учащихся старшей школы умения самостоятельно добывать знания и использовать имеющиеся знания в несколько измененной ситуации. 

Итак, правильный отбор изучаемого материала, ориентированный на минимум содержания и требования стандарта, создаст предпосылки для организации продуктивного изучения, но не обеспечит его без следования основам теории поэтапного формирования умственных действий. 

В этой связи необходимо вспомнить некоторые теоретические положения, сформулированные известными психологами, имеющие непосредственное отношение к проблеме посильности при обучении математике. 

Л.С.Выготский утверждал, что знания усваиваются только в ходе собственной работы обучаемого с этими знаниями. Из чего можно сделать важный практический вывод: главная задача преподавателя на уроке – организовать собственную самостоятельную работу каждого ученика с подлежащим усвоению материалом. Если учитель это понимает, он сведет свои пояснения и разъяснения к «оптимальному минимуму», посвятив все остальное время урока управлению той работой, которую выполняют в ходе урока с изучаемым материалом каждый из учеников. Очевидно, что чем меньше учитель говорит сам, чем больше он направляет и контролирует работу каждого из учеников класса, тем эффективнее обучение.

А.Н.Леонтьев отмечал, что для гарантии усвоения обучаемым нового материала важна не любая работа ученика с этим материалом, а лишь строго определенная, соответствующая изучаемому материалу, адекватная ему.

П.Я.Гальперин говорил о необходимости:

· так организовать обучение, чтобы ученик вначале понял, какой материал подлежит усвоению, и каким образом с ним следует работать;

· затем организовать собственную работу ученика с подлежащим усвоению материалом таким образом, чтобы каждый его шаг оказался учителю подконтрольным;

· затем постепенно перейти от пошагового контроля к самоконтролю.

Таким образом, в соответствии с теорией поэтапного формирования умственных действий от преподавателя требуется не только объяснение нового материала, обеспечивающее понимание каждым учеником того, что же именно подлежит усвоению и как следует работать с подлежащим усвоению материалом, но и фиксирование основного содержания материала, использование которого позволяет учащемуся приступить к работе без всякого предварительного заучивания.

В этой связи требует рассмотрения и вторая проблема преподавания – обеспечение закрепления базовых умений на уроках математики. Обычно преподаватель, завершив объяснение и показав на одном-двух примерах, каким образом «срабатывает» теория, предлагает приступить к самостоятельной работе. При этом он не в состоянии проследить, чем именно пользуются учащиеся, выполняя его задание. Ученик, например, может безошибочно работать самостоятельно, пользуясь лишь представленным в его распоряжение «образцом», совершенно не соотнося свои действия с изложенным теоретическим материалом. В результате, несмотря на верный ответ, ценность его работы ничтожно мала: у слабых учащихся и учащихся с удовлетворительной подготовкой не организована самостоятельная работа с подлежащим усвоению материалом, а значит, и его усвоение. Отсюда и столь низкие результаты выполнения заданий базового уровня вариантов КИМ.

Безусловно, выход – в такой организации первых после объяснения заданий, которая гарантировала бы обращение к теории. Объясняя материал и записывая его кратко на этапе ориентировки, учитель должен расчленить его на отдельные порции. Оперирование с каждой порцией – самостоятельный шаг в работе ученика, отдельная операция. Необходимо организовать работу ученика по первоначальному закреплению материала так, чтобы учитель имел возможность проконтролировать ход выполнения каждой операции и результаты ее выполнения. Именно поэтому нельзя допустить, чтобы на этом этапе работа велась в уме.

Итак, схема организации усвоения нового материала, в соответствии с теорией поэтапного формирования умственных действий, имеет следующий вид:

1. Фиксирование основного содержания подлежащего усвоению материала и способов работы с ним в краткой схематичной форме, удобной для использования при решении задач.

2. Организация самостоятельной работы, позволяющей проконтролировать ход работы и ее результаты.

3. Постепенный переход от пошагового контроля со стороны преподавателя к самоконтролю обучающимся.

Данный методический проект поможет научить школьника технике работы с тестовыми заданиями и сдаче ГИА, а в дальнейшем ЕГЭ, которая содержит следующие моменты: 

-обучение постоянному самоконтролю времени;

-обучение оценке трудности заданий и разумный выбор последовательности выполнения заданий;

- обучение прикидке границ результатов и подстановке как приему проверки, проводимой после решения задания;

- обучение «спиральному движению» по тесту, что предполагает движение от простых типовых к сложным;

- обучение приемам мысленного поиска способа решения заданий.

Из вышеизложенного вытекают принципы, по которым учитель должен строить методику подготовки учащихся:

- от простых типовых заданий к более сложным;

-все тренировочные тесты проводить в режиме жесткого ограничения времени;

-учить максимально использовать наличный багаж знаний для получения ответа наиболее простым удобным способом;

-постепенная максимализация нагрузки как по содержанию, так и по времени для всех учащихся в равной мере.

Умение проводить анализ ситуации и делать выводы на основании имеющихся теоретических знаний, безусловно, одна из самых важных составляющих успеха обучающихся на экзамене по математике. 

Организация подготовки к сдаче ЕГЭ по математике зависит от цели, которую ставит пред собой выпускник школы: поступить в вуз, где требуется сдавать математику, или преодолеть установленный порог шкалы, чтобы получить аттестат. В первом случае выпускник, с учетом своих возможностей, должен подготовиться к выполнению всех заданий работы, если хочет получить как можно больше баллов. При этом следует учесть, что задания высокого уровня сложности в Части 2 рассчитаны только на тех, кто имеет высокую математическую подготовку. Результаты выполнения заданий Части 1 позволяют судить о достижении выпускником уровня базовой подготовки по курсу математики. 

В каждом конкретном случае учитель должен сам определить, какая форма работы будет целесообразнее: фронтальная или индивидуальная.   Практика преподавания математики в школе показывает, что продуманная работа над систематическими (устойчивыми) ошибками может оказаться эффективным средством формирования сознательных и прочных знаний учащихся. 

2. Технология дифференцированного  обучения
Актуальность проблемы, вынесенной в содержание моей педагогической работы, бесспорна. Новый век – век технологий. Ни одна конкурентоспособная сфера жизни не может сегодня обходиться без высоких технологий. Это касается и образования. 

Современные педагогические технологии должны отвечать требованиям 

- гуманности, 

- эффективности, 

- наукоемкости, 

- универсальности, 

- интегрированности. 

Целью работы любого педагога является повышение уровня обученности учащихся и качества их знаний, осуществление личностного развития учащихся и воспитание адаптированного, коммуникативного, толерантного, умеющего применять свои знания в жизни человека. 

Перед учителем встают задачи: 

• Создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе. 

• Стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов 

выполнения заданий без боязни ошибиться. 

• Качественной отработки уровня обязательной подготовки учащихся, а также своевременного выявления и ликвидации возможных пробелов. 

• Оценка деятельности ученика не только по конечному результату, но и по процессу его достижения. 

• Создание обстановки для естественного самовыражения ученика. 

Среди разнообразных направлений педагогических технологий, на мой взгляд, наиболее универсальным является дифференцированный подход к обучению. Его главная отличительная черта - особое внимание к индивидуальности человека, его личности, четкая ориентация на сознательное развитие самостоятельного критического мышления. 

Технология дифференцированного (в том числе индивидуализированного) обучения направлена на достижение следующей цели: 

обеспечение адресного построения педагогического процесса 

(подготовка урока или занятия и его проведение с учетом психологических и психофизических особенностей конкретного класса). 

Опирается на принципы: 
научности – использование научных данных, фактов, современных достижений в области дифференцированного обучения; 

личностно – деятельностный – самостоятельность и активность при разработке уроков и занятий на основе технологии дифференцированного обучения; 

природосообразности – ориентация обучения на человеческий фактор. 

Достигается средствами: 

Внутренняя дифференциация – учет особенностей класса влияющих на эффективность усвоения учебной информации. Особенности учитываются как при подготовке, так и при проведении урока. 

Внешняя дифференциация – учет познавательных интересов ( предпрофильное и профильное обучение). 

Хочется предостеречь от упрощенного отношения к дифференциации, т.е. деление детей на группы сильных и слабых – это негуманно, поверхностно и противоестественно. Такой объективный подход, т. е. отношение к человеку как к объекту, отождествляет сущность дифференциации с ее следствием. 

Сущность дифференцированного обучения и воспитания состоит в оказании психологической и методической помощи учащимся в том, чтобы они стали успешными в учебно-познавательной деятельности, то есть могли эффективно усваивать учебную информацию. Только психологические и психофизические особенности учащихся являются основаниями дифференциации: 

- возраст; 

- пол; 

- внимание; 

- способности (учебные, творческие, умственные, специальные, математические); 

- типы мышления (образное, логическое, аналитическое, прагматическое, рефлексивное); 

- каналы восприятия (аудиальный, визуальный, кинестетический); 

-уровни понимания (поверхностное- о чем и о чем + что, более глубокое- о чем + что +как и о чем + что + как + зачем); 

- уровни общего развития, 

- психосоматические типы и темпераменты (холерики, сангвиники, меланхолики, флегматики). 

Объединяя учащихся в группы и микрогруппы по определенным основаниям (например по каналам восприятия, уровням понимания, по психосоматическим типам), излагаю информацию и организую работу с ней с учетом выявленных оснований дифференциации. Учащихся необходимо заинтересовать, помочь им раскрыться, повысить мотивацию. 

Применение дифференцированного подхода на различных этапах учебного процесса в конечном итоге направленно на овладение всеми учащимися определенным программным минимумом знаний, умений и навыков. 

Организация учебной деятельности на уроке может быть коллективной, групповой, индивидуальной. 

Коллективная форма – перед учеником поставлена цель, как общая цель для всех. 

Деятельность учителя – деятельность класса – деятельность ученика. 

Групповая форма – перед всеми типологическими группами поставлена некоторая учебная цель, содержание заданий дифференцированно с учетом особенностей группы. 

Деятельность учителя – деятельность группы – деятельность ученика. 

Индивидуальная форма – перед всеми учащимися поставлена некоторая цель, как индивидуальная, личная цель каждого. Содержание заданий одинаково для всех, либо дифференцировано, либо индивидуализировано. 

Деятельность учителя – деятельность ученика. 

На уроке создается атмосфера заинтересованности каждого ученика в работе. 

Дифференциация – учет особенностей класса, влияющих на эффективность усвоения учебной информации. Учитывать особенности аудитории необходимо как при подготовке, так и во время проведения урока. 

Наблюдая за классом, в первую очередь обращаешь внимание на неодинаковость усвоения информации, что естественно – все дети разные, а необходимость овладения базовыми математическими умениями и навыками важна для всех категорий учащихся, так как на их основе формируются повышенные уровни. Некоторым ученикам для получения прочных умений и навыков достаточно интенсивной работы на первоначальном этапе, небольшого количества упражнений на непосредственное применение материала. Однако значительная часть учеников могут достигнуть этого же только в том случае, если за введением нового материала следует этап специального запоминания правила, этап многократных повторений и упражнений. При этом количество и объем необходимых упражнений для каждого ученика различен. Поэтому учет индивидуального темпа продвижения учащихся становится непременным условием достижения обязательных результатов и здесь необходимо уделять серьезное внимание дифференцированному подходу к учащимся. Нельзя упускать учащихся быстро усвоивших информацию, а то они заскучают. Всегда должны быть наготове задания, постепенно повышающие уровень сложности, решать которые учащиеся могут индивидуально, в парах, в группах. 

Неэффективность усвоения базового уровня порождает отставание и не успешность.  Поэтому одно из важнейших условий успеха в работе по обеспечению у всех учащихся базовых математических умений заключается в том, что на уроках должно отводиться специальное время отработке умений решать задачи обязательного уровня. 

Не следует думать, что обеспечение уровня обязательной подготовки может осуществляться только в ущерб более глубокому усвоению материала, в ущерб интересам сильных учащихся. Никакая творческая инициатива, никакая познавательная самостоятельность не могут быть успешными, если у ученика отсутствуют базовые элементарные умения и навыки. Прочные основы могут только помочь в расширении и углублении познаний, но никак не помешать этому. Пробелы же тормозят продвижение вперед, не дают ученику раскрыться. А еще их «коварство» заключается в том, что они могут сказаться не сегодня и не завтра, а позднее, в самый неподходящий момент, например, при сдаче ГИА или ЕГЭ. 

Важно предусмотреть проверку достижений каждым учеником обязательных результатов обучения, а также своевременное выявление и ликвидацию возможных пробелов. Проверка осуществляется путем проведения текущих самостоятельных работ, устного опроса, контрольных и диагностических работ. В письменные работы необходимо включать задания разного уровня сложности для дифференциации учащихся по уровням подготовки. При разработке содержания контроля учитываются следующие требования: 

1. Контроль должен обеспечивать возможно большую полноту проверки на обязательном уровне. 

2. Проверку на повышенном уровне. 

Требования к уровням подготовки должны быть открытыми, известными ученикам и понятными, тогда можно рассчитывать на познавательную активность школьников, на заинтересованность их в результатах своего труда. 

Анализ письменных работ лучше всего проводить после их окончания, когда учащиеся проявляют к содержанию повышенный интерес. Позже интерес к содержанию теряется и многие интересуются только оценкой. 

Одним из традиционных этапов организации усвоения материала является повторение, которое проводится как с целью подготовки к изучению нового материала, так и для поддержания приобретенных учащимися умений и навыков. И в том и в другом случае обязательные результаты обучения – это один из основных объектов повторения. Регулярная работа над повторением изученного ранее материала позволяет судить о сохранности знаний учащихся и вносить необходимые коррективы при планировании уроков. 

Учитель должен иметь определенную и точную информацию о том, овладел конкретный ученик обязательными результатами обучения или нет. Это важно по отношению к каждому ученику. Проверив письменные работы, учитель заносит результаты их выполнения в индивидуальные диагностические карты учеников. В нашей школе на каждого учащегося 9-11классов заводятся «Диагностические карты подготовки к ГИА (ЕГЭ) по математике». Этот опыт существует первый год. Цель такой работы – своевременное обнаружение тематических пробелов и их ликвидация, выработка стратегии организации процесса обучения и повторения. Причем необходимо осуществлять дифференцирование не по отставанию, а по причинам отставания в усвоении, корректируя свои поурочные планы и индивидуальные планы учащихся. 

Заполненная таким образом диагностическая карта ученика наглядно демонстрирует и учителю, и ученику, и его родителям какие темы и типы заданий учащийся уже усвоил, а какие необходимо еще усвоить. 

Итак, дифференцированный подход к учащимся – это целенаправленное отношение учителя к учащимся с учетом их типологических особенностей, проявляющееся в дифференциации заданий на различных этапах урока, при организации домашней и внеклассной работы. 

Технология дифференцированного обучения и воспитания эффективна только при условии интеграции с другими технологиями: 

• с технологией личностно-ориентированного обучения ( изучение учащихся не ради изучения, а для осознанного подхода к их развитию); 

• с технологией проблемного обучения ( для разработки проблемного урока, необходимо знать особенности класса); 

• с технологией обучения и воспитания без насилия; 

• с технологией эффективной речевой деятельности 

• с технологией диалогового обучения и воспитания. 

Итак, дифференцированный подход к обучению дает хороший результат, если: 

1. Технология используется в системе. 

2. Опирается на психологические и психофизические особенности учащихся. 

3. Интегрируется с другими технологиями.
3. Технология решения текстовых задач 

Решение текстовых задач в целом у учащихся вызывает трудности. Разберем некоторые текстовые задачи.
В связи с тем, что текстовые задачи содержат не только математические данные, но и являются моделью жизненной ситуации, можно выделить следующие типы задач по содержанию:

а) движение;

б) совместную работу;

в) процентное отношение;

г) концентрацию;

д) цифровую запись чисел;

е) оптимизацию;
Какова  техника  решения  текстовых  задач?

     Стандартная  схема  состоит  из  следующих   основных  моментов:      

     1 этап. Арифметическая  краткая  запись  условий      задачи.

     Цель: осмысление  задачи.

     Форма  записи: схематический  чертёж  или  таблица  всех        

                               известных  и  неизвестных  данных  задачи.

 Важно  помнить: 

· этот      этап      может      отсутствовать, если     решение       задачи          элементарно  или  она  не  особо  усложнена  условиями;

· на    этом    этапе    решения    задачи   происходит  понимание  или  осмысление   её  текста. Намного  облегчает  этот  процесс  умение  правильно   «увязать»   все    известные   и  неизвестные  величины   в   таблицу   данных   задачи    или  составить  чертёж; неизвестные  величины   удобно   обозначать   знаком   «?», а  «главный  вопрос»  задачи     для  того, чтобы    потом     на    последних      этапах     не  запутаться    и    правильно     найти  «Ответ», так как  в  некоторых  задачах        искомую       величину        приходится     довычислять;

· все  единицы  измерения  перевести  в  единые;

· значительно      облегчает      решение      и     делает    задачу  более  понятной      введение      обозначений,    общепринятых     в    физике, химии, геометрии, алгебре, экономике   и  так  далее. Действуя  таким  образом     учитель     осуществляет     межпредметную      связь   наук, изучаемых  в  школе  и  делает  условия  задачи  более  понятными;  

                  Например:

               V, t, s (l) - скорость, время, расстояние  (длина  пути  или  отрезка);

p, V, m  - плотность вещества, объём  тела, масса  тела;

W, t, V – производительность, время  работы, объём  работы;

a, b, P, S – две     стороны      прямоугольника,    его       периметр,   его  площадь;

А 0 , р, n, A n - первоначальная    величина,   процент   её    увеличения, количество    увеличений, конечная   величина  после  увеличения  А 0 на  р  процентов  n  раз;

M А ,СА ,M – масса     вещества      А      в     растворе    или    в    смеси,   концентрация     вещества     А      в  растворе  или  смеси (доля), масса  раствора  или  смеси;

               mn = 10m + n – запись        двузначного       числа, где     m, n – цифры;

· схематический    чертёж   оказывает   большую  помощь  в  задачах  «на    движение». Он   позволяет   увидеть   динамику   движения, а  также   учесть    все    характерные  ситуации – встречи, остановки, повороты  и  тому  подобное.

2 этап. «Легенда»  или  алгебраическая  краткая  запись  

             условий  задачи.
 Цель:    удачно    выбрать     переменную     и      выразить       все  
                      неизвестные   величины  задачи  через  неё.

         Форма  записи:   такая,  как   и   на   1  этапе, но  только  вместо  знаков   «?»   везде     записать    выражения       с        

                                      переменной.   

      Важно  помнить:

· обычно  этот  этап  в  оформлении  задачи  начинается  с  фразы  «Пусть  х ед. - … , тогда …»; 
· не    следует      пытаться      обойтись      небольшим        числом  неизвестных; наоборот, чем       больше       неизвестных, тем  легче  составлять  уравнения  или  неравенства;
· выбирая       неизвестные, мы  создаём  математическую  модель  ситуации,  описанной         в       условии       задачи;  точнее,  набор  переменных      представляет      собой     список            параметров, определяющих      эту     модель, поэтому   все    они  должны  быть  независимы, и     все     соотношения   должны  следовать  лишь  из  конкретных  условий  задачи;                                                       

· при       введении         переменных    следует  руководствоваться  принципом    наибольшего     удобства     математической     записи  условий   задачи, при  этом  искомая  величина  может  не  входить  в  их  число. Часто  имеет  место  ситуация  когда  составленная  по  условию    задачи    система   уравнений  не  позволяет  однозначно    определить   неизвестные, однако  искомая  величина, являющаяся                некоторой     комбинацией    введенных    неизвестных,   находится  однозначно.    В      большинстве       задач           «главный  вопрос» подсказывает  выбор  переменной. 
3  этап. Составление  и  решение  уравнения  или    неравенства 
Цель:    опираясь      на       условия     задачи      составить     уравнение 

или        неравенство      и  найти  его    решение.                                                                                                                          
Важно  помнить:

· обычно   этот   этап   в   оформлении   задачи  начинается  словами  «По   условию   задачи …(выписать   условия      из        текста  задачи), значит,…(запись  уравнения  или  неравенства).»;
· необходимо     учитывать  ОДЗ  переменной  (переменных)  помня  условия    существования    уравнения  или  неравенства  (системы  уравнений  или  неравенств);
· для        составления       уравнения      или   неравенства   (системы  уравнений    или     неравенств)     из    текста     задачи    выбираем  условие     (условия),    которое     позволяет  увязать  известные  и  неизвестные  данные  задачи  в  формулы:
 S=vt- вычисление  длины  пути, пройденного  телом;
m=pV - вычисление  массы  тела;

V=Wt- вычисление  объёма  работы;
S=ab –вычисление  площади  прямоугольника;
M А =СА M- вычисление  массы  вещества  А  в  смеси  или  растворе; 
A n =A 0 (1+0,01p)n – вычисление  сложных  процентов;
 4 этап. Анализ  решения  уравнения  или  неравенства  

 Цель:    из  всех найденных решений уравнений  или выбрать  те,  которые    подходят    по     смыслу  задачи  и, по     мере необходимости, вычислить         искомую  величину.

 Важно  помнить:

· обычно     этот    этап  в  оформлении  задачи  начинается  фразой   «По      смыслу     задачи  х  должна  быть величиной…     (  натуральной,         положительной,                    целой,  принадлежащей   промежутку  и  так  далее), (проверка  на      выполнение     условий     задачи     по   смыслу  найденного  значения     переменной)    =>    (   значение  х   ) – постороннее  решение    (  если    смысловое      условие    не  выполнено)  или
(значение  х)  –  (  записать   пояснение   к    найденной  величине, если  смысловое  условие  выполнено).»;

· таким  образом, не  каждое  решение  уравнения  может  являться  решением  задачи; особенности  отбора  значений  переменных  в  различных  типовых  задачах  будут  рассмотрены  ниже;
· для    всякой    текстовой  задачи  полезно  провести  проверку  её  решения, причём   проверять    нужно  соответствие  полученного  ответа  условию  задачи, а  не  составленным  уравнениям.        
  5 этап. Ответ.

  Цель: записать  правильный  ответ, удовлетворяющий  всем  описанным  условиям  задачи  и  отвечающий  на  её   «главный  вопрос».

           Рассмотрим    полное     решение     задачи     по  указанной  схеме.

        В    ходе      выполнения       задания       курсивом     выделим     ту   часть  рассуждений, которая  предназначена  для  записи  при  оформлении  полного  решения    задачи    письменно  и  подчеркнём  фразы, которые  универсально  используются   в   записи  решения  большинства  задач. Все  «мысли  вслух», пояснения, которые         обычно      проговариваются      устно,   «высказаны»  обычным     шрифтом. Учить    правильному   оформлению    решения  задачи  обязательно     нужно,  так      как      через     это     у  школьников, во-первых, развивается     логика      мышления     и     математическая   письменная  речь, во-вторых, вырабатывается     навык  аргументировать  каждый  шаг  решения  
и, в-третьих, исключается    возможность    списывания  и  непонимания  хода  решения.       
Задача.    Из  пункта А  в  пункт  В, расположенный  в    24км   от  А, одновременно  отправились    пешеход   и   велосипедист.  Велосипедист    прибыл  в  пункт   В   на   4    часа      раньше  пешехода. Известно, что  если     бы      велосипедист      ехал   с   меньшей  на    4   км/ч     скоростью,    то     на   путь  из  А  в  В  он  затратил     бы     вдвое     меньше        времени, чем    пешеход. Найти  скорость  пешехода.                    
  Решение.
  1 этап. Арифметическая  краткая  запись.
                                               v                                   t                              S
1 условие    Пешеход            ?км/ч                            ?ч                            24км 

 движения Велосипедист   ?км/ч                           ?ч, на 4ч<               24км                            

2 условие    Пешеход            ?км/ч                           ?ч                            24км 
 движения Велосипедист  ?км/ч, на 4км/ч<        ?ч, в 2раза<           24км                          

       «Главным   вопросом»   задачи   является   скорость   пешехода, так  как  её   требуется  найти  (по  тексту  задачи).
 2 этап.  «Легенда»  или  алгебраическая  краткая  запись.  

       Поскольку      путь    от    А   до    В   известен, то  неизвестные  величины – скорости       пешехода       и      велосипедиста  и  время  их  движения. Так  как  «главный     вопрос»      задачи    –     скорость       пешехода, то    обозначим  за  переменные  скорости, а  время  выразим  через  введенные  неизвестные.

      Пусть  хкм/ч – скорость   пешехода,

                   укм/ч – скорость  велосипедиста, тогда
 Факт          Пешеход            хкм/ч                          24/х ч                       24км

 движения  Велосипедист  укм/ч                           24/у ч, на 4ч<         24км                       

 План           Пешеход           хкм/ч                           24/х ч                      24км

 движения  Велосипедист (у-4)/ч                          24/(у-4)ч, в 2р<       24км

          В   задаче  описаны  два  условия  движения  пешехода  и  велосипедиста, значит,  получим       два        уравнения    «увязанные»  с  изменением  времени  движения.

 3 этап. Составление  и  решение  системы   уравнений.         

    По      условию        задачи      велосипедист  прибыл  в  пункт  В  на  4часа  раньше  пешехода, значит, 24/х – 24/у = 4  и, если  бы  велосипедист  ехал  с  

меньшей    на    4км/ч  скоростью, то  на  путь  из  А  в  В  он  затратил  бы  вдвое  меньше  времени, чем  пешеход, значит,  2 24/(у-4) = 24/х.

      Решим  систему  двух  уравнений  с  двумя  неизвестными:  

         24/x-24/y =4,                   
        2 24/(y-4) =24/x.

       Второе  уравнение  эквивалентно  линейному  уравнению  

           2x = y - 4 => y = 2x + 4,

      Подставляя    алгебраическое   выражение  у  в  первое  уравнение, получим  уравнение  с  одной  переменной

            24/x – 24/(2x + 4) = 4,

       Приведем    уравнение   к     виду    P(x)/Q(x) = 0, затем   вновь  полученное  дробно-рациональное        уравнение       с      нулем    в  правой  части  заменим  равносильной  системой         P(x) = 0,

                                                   Q(x) ≠0 - ОДЗ.

             (24(х + 2) - 12х – 4х(х + 2))/(х(х + 2)) = 0,

             24(х + 2) – 12х – 4х(х + 2) = 0,

             х(х + 2)≠ 0 – ОДЗ.

             Х2 - х  - 12 = 0;

         По  теореме  Виета       х1 х2 = -12,   Х1 + х2 = 1.

       Получаем  два  решения  первого  уравнения  системы:

                                                   Х1 = 4  €  ОДЗ, х2= -3    ОДЗ.

       Оба      решения     удовлетворяют       неравенству    системы, то  есть  ОДЗ  дробно – рационального  уравнения.
4 этап. Анализ  решения  системы  уравнений.
         По  смыслу  задачи х – положительное  число,  х = -3<0 => постороннее  решение,   х = 4>0 => 4км/ч   скорость  движения  пешехода.

         Проверка  решения  задачи.

          Она  часто  бывает  полезна, но  не  обязательна.

          В      задаче       поставлены       четыре  условия  существования  искомой  величины – скорости  пешехода:

        1 условие – расстояние  между  пунктами  А  и  В  24км;

        2 условие – время   движения  велосипедиста  меньше  времени  движения  

пешехода  на  4часа;

        3 условие – изменённая      скорость     велосипедиста     на   4км/ч  меньше  фактической  скорости;

         4 условие – изменённое    время      движения      велосипедиста   в   2 раза  меньше  времени  движения  пешехода.  

          Для  проверки  достоверности  решения  допустим  выполнение  двух   из  них  при  найденном    решении    задачи. Если  два  других  условия  при  этом  

выполнятся, то  будем   считать, что    задача   решена  верно. Если  два  других    условия  не  выполнятся, то  решение  найдено  неверно.

24км:4км/ч = 6ч – время  движения  пешехода; (использовали  1  условие) 

6ч – 4ч = 2ч – время  движения  велосипедиста; (использовали  2 условие)

24км:2ч = 12км/ч – скорость  движения велосипедиста;

12км/ч – 4км/ч = 8км/ч – изменённая  скорость  велосипедиста;

24км:8км/ч = 3ч – изменённое  время  движения  велосипедиста; (выполнено  3 условие)

6ч:3ч = 2(раза) – отношение  времени  движения  пешехода  и  велосипедиста; (выполнено  4 условие)

         Все  условия  задачи  выполнены =>скорость  пешехода  4км/ч  найдена  верно.
5 этап.             Ответ: 4км/ч.                                                                                     

  Задачи  на  движение.

      «Философия»        решения         задач      на       движение      очень   проста: с    использованием    формул    S = vt   ( для   равномерного   движения ),  реже  S=v t + at2 /2    (для    равноускоренного    или    равнозамедленного  движения), условия      задачи      переписываются     (моделируются)      уравнениями       и  неравенствами,   а        необходимая      величина (   величины   )  находится   из  полученных     уравнений     и    неравенств. Здесь    S – путь,  v – скорость  при  прямолинейном     движении,  t – время, v  - начальная  скорость, а – ускорение  при  равноускоренном  (равнозамедленном)  движении.

       Значительно    облегчает     решение       некоторых   задач      на   движение  использование          физического     смысла     производной,     если    учащиеся     знакомы    с       этим      понятием.  Задачи    такого   типа  рассматриваются  по  усмотрению  учителя    в     зависимости     от    уровня  подготовки  аудитории. Здесь     необходимо     напомнить, что    скорость   v(t) – это  есть  производная  функции   S(t), выражающей    зависимость      расстояния  от  времени, то  есть  v(t) = S`(t),     ускорение         a(t) – это     есть       производная      функции  v(t), выражающей      зависимость      скорости      от      времени, то    есть  a(t)=v`(t).

Если     не     оговорено      противное, то         в         задачах       на      движение  принимаются  следующие  допущения:

· все      соизмеримые     величины   должны   быть   переведены  в  единые  единицы  измерения;

· движение  на  отдельных  участках  считается  равномерным;

· повороты      движущихся     тел      считаются      мгновенными, скорость  при  этом  также  меняется  мгновенно;

· при    движении  по  течению  скорость  тела  равняется   v1 +v2 , где  v 1 - собственная      скорость     тела (   скорость  тела   в  стоячей  воде  ), v 2 - скорость     течения; при      движении     против   течения   скорость  тела  равняется    v1  -  v2 ; скорость      движения    плота  всегда  совпадает  со  скоростью  течения;

· в    качестве   неизвестных  чаще  всего  удобно  выбирать  расстояние  и  скорости  движущихся  тел (если  они  не  заданы).

      Любую      задачу    можно  свести  к  двум  типичным  ситуациям: два  тела  движутся  навстречу  друг  другу, либо  одно  тело  догоняет  другое. Если  два  тела  движутся  по  прямой  и  расстояние  между  ними  равно  S, а  скорости  v1   и  v2   (  v1 > v2  ), то    при  движении  навстречу  друг  другу  время, через  

которое    они    встретятся, равно  S/(v1  + v2  ); при   движении  тел  в  одном  

правлении  время, через      которое  одно      тел       догонит  второе, скорость  которого  меньше, равно S/( v1  - v2  ). Если      два    тела        движутся        по  кольцевой     замкнутой       линии      длиной    S  в  одном  направлении  со  скоростями  v1   и  v2  (  v1  >v2  ), то      в     какой-то  момент  тело, движущееся  с  большей  скоростью, оказывается    как    бы    сзади  тела, которое  движется  с  меньшей      скоростью. Возникает       необычная        ситуация, когда    тело, находящееся  «впереди», как  бы  догоняет  тело, находящееся  «сзади». В этой  своеобразной    ситуации   полезно   учитывать  следующее  соображение: если  первое        из     одновременно     начавших    движение     из  одной  точки  тел  в  первый   раз  догоняет  второе, то   оно  проходит  расстояние, на  один  круг  большее, чем   второе   тело; если     оно    догоняет  его  во  второй  раз, то  оно  проходит    расстояние, на    два        круга     большее, чем   второе  тело  и  так  далее. Время      между     встречами  тел, движущихся  в  одном  направлении, вычисляется  по  формуле  S/(v1  - v2  ). Если  два  тела  движутся  в  разных  направлениях  по  кольцевой  замкнутой  линии, то эта  ситуация  после  их  очередной   встречи   практически  ничем  не  отличается  от  случая  движения  двух  тел     навстречу    друг  другу  по  прямолинейной  трассе, то есть  время  между  встречами  вычисляется  по  формуле  S/(v1  +v2  ).

      Значительно      упрощает     решение    некоторых     задач   на  движение  использование    графического        изображения    функций, описывающих  условие      задачи. График       позволяет      наглядно  представить  ситуацию, описанную    в     задаче. Также     он      позволяет     найти  и  составить  новые  уравнения, описывающие    условие      задачи,    а   иногда  и  просто  заменить  алгебраическое  решение  геометрическим.

Рассмотрим      примеры      решения    задач  на  движение, используя  вышеупомянутые  методические  рекомендации.
Задача 1.(Движение  по  течению  и  против  течения).

 От       пристани     А    до  пристани  В  моторная  лодка       по      течению   реки  проходит  за  6 часов, а    возвращается  за  10 часов. За  сколько  часов пройдёт  расстояние  от  А  до  В  плот?

                          Решение.

                                                      v                           t                                    S
По течению                                ?км/ч                  6ч                              ?км АВ

Против течения                        ?км/ч                 10ч                             ?км АВ

Лодка                                           ?км/ч                  -                                      -

Течение (плот)                           ?км/ч                  ?ч                              ?км АВ 

          Пусть  Sкм – расстояние  АВ, v1  км/ч – собственная  скорость  лодки, а v2  км/ч – скорость  течения  реки (плота), тогда

По течению                      (v1  + v2  )км/ч         S/(v1  + v2  )ч = 6ч              Sкм

Против течения              (v1  - v2  )км/ч         S/(v1 – v2  )ч = 10ч              Sкм

Лодка                                       v1  км/ч                -----                                   ----

Течение (плот)                      v2  км/ч                 S/v2 ч                                Sкм

           По      условию    задачи  лодка  по  течению  реки  проход  расстояние  АВ  за  6 часов, а  возвращается  за  10 часов, значит,                                                                                                                                

Составим   систему   уравнений   и  выразим  из  неё   искомую  величину  S/v .

              S/(v1 + v2 ) = 6                  (v1 + v2 )/S = 1/6                v1/S + v2 /S = 1/6,   

              S/(v1+ v2) = 10; (          (v1 - v2 )/S = 1/10; (        v1/S – v2 /S = 1/10;

Вычтем  из  первого  уравнения  второе.

             2v2 /S = 1/6 + 1/10 ( 2v2 /S = 1/15 (: 2)  (  v2 /S = 1/30  (  S/v2 = 30.

           По  смыслу  задачи  искомая  величина   S/v2 >0,

   S/v2 = 30 > 0 – верно, => 30 часов – время движения плота от пристани  А  до  пристани  В.

                            Ответ: 30 часов.

Задача 2. (Равномерное  движение  двух  тел  навстречу  друг  другу  по  прямой  линии.)
Два  пешехода  выходят  одновременно  из  пунктов А  и  В  навстречу    друг   другу. Один  пребывает  в  В  через  27 минут    после  встречи, а  другой  в  А – через 12 минут  после  встречи. Сколько  минут  был  в  пути  пешеход, прибывший  в  пункт  В?
                                        Решение.

  А(v1 км/мин       t2 = 12мин (  P ( t1 = 27мин    v2 км/мин( B
  [-----------------------------------------{}-------------------------------------]

  [------------------------------ T1 = ? мин ( -------------------------------]

         1способ.  Пусть  v1 км/мин, v2 км/мин – скорости  соответственно  первого  и  второго  пешеходов, тогда

                                                v                              t                                  S
1 пешеход                        v1 км/мин                 27 мин                         27 v1км    РВ

2 пешеход                        v2 км/мин                 12 мин                         12 v2км    АР

1 пешеход                        v1 км/мин    (27 v1+12 v2)/v1 мин      (27 v1+12v2 )км  АВ                                    

Преобразуем  выражение  искомой  величины  (27 v1+12 v2 )/v1=27 +12 v2 /v1 . Задача  свелась  к  нахождению  отношения  скоростей  v2/v1.

           По  условию  задачи  расстояние  АР, пройденное  первым  пешеходом  от       начала   движения   до   встречи   за  время (12 v1 +27 v2 )/(v1+ v2 )мин, 

равно   расстоянию   АР, пройденному    вторым  пешеходом  за  12 мин  от

момента   встречи  до  прихода  в  пункт  А, значит, решим  уравнение

      (27 v1+12v2 )v1/(v1+v2) = 12v2    (  (v1 +v2))

      27v12  +12v2 v1 = 12v1 v2 +12v22  ( 27v12  = 12v22   (:12v12)   

        ( v2/v1 )2 = 9/4 => v2 /v1 =3/2   или v2 /v1 = -3/2.

          По  смыслу  задачи  отношение  скоростей  v2 /v1 >0,

v 2 /v1 = -3/2 > 0 – неверно => постороннее  решение;

v2 /v1 = 3/2 > 0 – верно => 3/2 – отношение  скоростей  пешеходов.

Вычислим  искомую  величину – расстояние АВ.

27 + 12 3/2 = 27 + 18 = 45 (мин) – время  прохождения  первым  пешеходом  расстояния  от  А  до  В.

      2 способ. Пусть    S км  –    расстояние  от  А  до  В, t мин – время  от  начала  движения  пешеходов  до  их  встречи, тогда 

                                                     v                              t                                 S

1 пешеход                  S/(t + 27)км/мин            (t + 27)мин                    S км  АВ                

2 пешеход                 S/(t  +12)км/мин             (t +12)мин                     S км  АВ
1 пешеход                S/(t + 27)км/мин                  27 мин       27 S/(t +27) км   АР

2пешеход                 S/(t + 12)км/мин                  12 мин       12 S/(t +12) км  РВ

          По  условию  задачи  расстояние  АВ  равно  сумме  расстояний  АР  и  РВ, пройденных  обоими  пешеходами  после   их    встречи, значит, решим  уравнение

      27 S/(t +27) + 12 S/(t +12) = S  (  (t +27)(t +12)/S) (
    (   27(t +12) + 12(t +27) = (t +27)(t +12) =>

· t  = 12 27,   
t = -18  или t =18.
      По  смыслу  задачи  время  t > 0,

t = -18 > 0 – неверно => постороннее  решение;

t = 18 > 0 – верно => 18 мин – время движения пешеходов  до  их  встречи.

18 + 27 = 45 (мин) – время  пребывания  в  пути  пешехода  при  движении  из  пункта  А  в  пункт  В.

                   Ответ: 45 минут.
Задача 3. (Равномерное  движение  по  прямолинейной  трассе.)   Два  мальчика  стартовали  по  беговой  дорожке  длиной 50м  с  интервалом  в  одну секунду. Мальчик, стартовавший    вторым, догнал    первого   в  10м  от  линии    старта, добежал    до    финиша    и   с  той  же  

скоростью  побежал  обратно. На  каком    расстоянии  от  линии  финиша    он   встретил  первого  мальчика  на    своём    обратном    пути, если    известно, что  эта  встреча    произошла     через  10 секунд  после  старта  

первого  мальчика?

                             Решение.

Cтарт

  C      t = 1с                S   

      |----- v1 м --------------|( v1 =?м/с                                                          Ф

  |--------------------------|-------------------------------------------------------------|

  |( v2 =?м/с

  |---------------------------- 50м -----------------------------------------------------|

1 встреча

  C                                         Р ( v1                                                              Ф

  |---------------------------------|------------------------------------------------------|

  |--------- 10м ------------------|  ( v2                                                                          2 встреча

  С                                                          t=10c  В ( v1                                 Ф

  |------------------------------------------------------|---------------------------------|

                                                                  v2( |---------  ? м ------------------|

                  Пусть  v1 м/с, v2 м/с – скорости  первого  и  второго  мальчиков  соответственно, а  L м – искомое  расстояние,  тогда

                                                   v                         t                                  S
       1  встреча 1 бегун           v1 м/с             10/v1 с, на 1с >чем -|      10 м

                      2 бегун            v2 м/с            10/v2 c                   ( |     10 м

  2 встреча  1 бегун             v1 м/с              10с                       10v1 =(50  – L) м

                      2 бегун             v2 м/с               9с                         9v2 =(50 + L) м

 По    условию    задачи    первая   встреча  произошла  в  10м  от  линии   старта    и    время  от  начала  движения  второго  мальчика  до  первой    встречи     равно     v1/(v2 – v1 ), значит,   v1 v2 /(v2 –v1 )=10. Вторая  встреча    произошла    через  10 секунд  после  начала  движения  первого  мальчика, к    этому    моменту   он  пробежал  10v1 м, значит,10v1=50 –L. Второй   мальчик  к  моменту  второй  встречи  пробежал  9v2м, значит, 9v2=50+L.

                  Решим  систему  из   трёх  уравнений:

                    V1 v2 /(v2 - v1 ) = 10,

                       10v1 = 50 - L,

                   9v2 = 50 + L.           

      Исключим       из     системы    L, сложив     второе    и   третье  уравнения  системы:

         V1v2=10v2-10v1,                      9v1 v2 =90v2 - 90v1,

         10v1+9v2=100.     (                 9v2 =100 – 10v1.    (                                      ( v1(100-v1)=10(100-10v1)-90v1 ( 10v12-290v1+1000 = 0 ( v12 -29v1+100 = 0   

              V1  = 4  или    v1 = 25.

             По    смыслу    задачи     расстояние   L  должно  положительным  числом,

L = 50-10v1, 50 – 250 = -200<0=> v1=25 – постороннее  решение;

                     50 – 40 = 10>0=> v1=4км/ч – скорость первого  мальчика.

10км – расстояние  от  линии  финиша  до  места  второй  встречи.

                                                            Ответ: 10км.
 Задача 4. (Движение  тел по окружности  или  по  замкнутой  трассе.)

Два    спортсмена  стартуют  одновременно  из  одной    точки   кольцевой  дорожки  длиной 2км в одном     направлении. Первый  бегун  впервые                     догнал    второго   в  точке  старта, сделав 4 круга, а во  второй  раз – спустя  час  после  первой встречи. Найти  скорости  бегунов.
 Решение.
       В     задаче      даны     два      условия:    движение     двух  тел  в  одном  направлении    по     окружности     длиной   2  км  и  равномерное  движение  одного  тела, сделавшего  4 круга  до  первой  встречи  и  затратившего  1час  на  пробег  от  первой  встречи  до  второй. Во  втором  условии  скрыто  ещё  одно  неявное    условие, вытекающее      из      знания   законов  физики: при  равномерном     движении    тело   за  одинаковые  промежутки  времени  проходит  одинаковые   расстояния  и  наоборот, значит, второе  тело 4 круга    преодолело    за  1  час, таким  образом, тела  будут  встречаться  через  каждый  1 час.  

                     Пусть  v1 км/ч, v2 км/ч – скорости  первого  и  второго  бегунов  соответственно, тогда       по      формуле     движения    по  окружности 

     2/(v1 - v2)=1  и  по  формуле   равномерного  движения   по   прямой  для  первого  бегуна  имеем  (4х2)/v1=1.

       ешим  систему  уравнений:

                          2/(v1 - v2)=1,

                          (4x2)/v1=1.

          V1=8, v2=6.

            По смыслу  задачи  v1     и   v2  - положительные  числа,

    V1 =8 > 0 =>   8 км/ч – скорость  первого  бегуна.

    V2 =6> 0 =>   6 км/ч – скорость  второго  бегуна.

                                        Ответ: 8 км/ч, 6км/ч.
Задача 5. (Графический  способ  решения  с  применением  элементов  геометрии.)
Из  пункта А в  пункт  В    вышел  пешеход. Вслед  за  ним  через  2часа  из  пункта  А выехал  велосипедист, а ещё через  30 минут –мотоциклист.   Пешеход,    велосипедист  и мотоциклист  двигались равномерно  без                                                                                             

 остановок. Через некоторое время после выезда мотоциклиста    оказалось, что к этому моменту  времени    все     трое    преодолели  одинаковую                            часть  пути  от    А  до  В.  На     сколько     минут  раньше      пешехода    в        пункт      В  прибыл  велосипедист, если  пешеход  прибыл    в  пункт                        В  на  1час  позже  мотоциклиста?

                                 Решение.

               Ситуацию, описанную  в  задаче, изобразим      графически. По  оси

абсцисс   будем  отмечать  время    движения    каждого      тела, выраженное  в  часах, а     по  оси     ординат   –  расстояние,  выраженное   в   километрах.  Движение    равномерное,  значит,   графиками   будут  отрезки, причём   все  три      отрезка      пересекутся    в  одной  точке, так  как  все  трое  к  одному  моменту  времени  преодолели  одинаковую  часть  пути.   

              Построим  графики движения пешехода пп1, велосипедиста вв1,

мотоциклиста м м1.
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             Пусть в 1п1 = х часов – время, на  которое  велосипедист  прибыл  раньше  пешехода, тогда  из  подобия пар  треугольников впО и   в1п1О,  

мОп   и  м1Оп1   имеем  

   пО/п1О = вп/в1 п1, пО/п1О =мп/м1 п1 (  вп/в1п1 = мп/м1п 1 (  х/2 = 1/2,5  (  ( x = 4/5.

              По  смыслу  задачи  х должна  быть  положительной величиной,

 х=4/5 >0 (  4/5ч = 48 мин. -  время, на     которое  велосипедист  прибыл

   раньше  пешехода.

                       Ответ: 48 минут.
Задача 6. (Графический   способ   решения  с   рименением  элементов  геометрии.)

Три      населенных    пункта    А,   В  и  С расположены       на      одной      прямой   трассе, причём      пункт      В  находится  между  А  и  В. Из     пунктов      А     и  В  по  направлению  к  С  Одновременно выехали   две  машины. Через  5 часов   расстояние     между     ними  составило                 треть  расстояния     ВС, а     ещё   через  5 часов  они      одновременно     прибыли      в   пункт  С.  Найдите  отношение  скоростей  автомобилей.

                                   Решение.

             Построим       графики      движений      машин     АК     и     ВК 
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 в     прямоугольной      системе       координат      и   рассмотрим  треугольник  АВК.

 В   треугольнике  АВК  средняя  линия  равна  
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Ответ :  5:3. 
Задачи  на  смеси, растворы, сплавы.

             Решение    задач      указанного      типа    требует  чёткого  владения  понятиями     «пропорция»,    «процент»  и  их  свойствами.

                  Равенство       двух       отношений    а/b = c/d ( bd =|=0 )   называется  пропорцией, а     числа  а, b, c, d  –   членами  пропорции, при  этом  числа  a  и  d  называются    крайними   членами  пропорции, а  числа  b  и  с – средними  членами  пропорции.  

                 Основное    свойство   пропорции  состоит  в  том, что  произведение  её  крайних  членов    равно    произведению     её   средних  членов, то  есть  

  ad = bc.                                    

            Если  дана  пропорция  a/b = c/d (bd =|= 0), то   при  любых  числах к  и  р  таких, что  kb + pd =|= 0, справедливо  соотношение                      
          a/b = c/d = (ka + pc)/(kb + pd).

                 Решение     задач      данного      типа      основано   на  использовании  следующих  формул. Пусть  даны  два  различных  вещества  А и В  с  массами

МА   и   МВ   соответственно.  Масса    смеси,  составленной   из   этих   веществ, равна   М = МА + МВ. Массовыми   концентрациями   веществ  А  и  В  в  смеси  называются       величины      соответственно    СА = МА/М = МА/(МА + МВ)     и                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

СВ  =  МВ/М  =   МВ/(МА + МВ),   связанные        соотношением          СА+ СВ =1. Процентными       концентрациями      веществ     А  и  В   в  смеси  называются  величины    соответственно      РА% = СА 100%     и        РВ% = СВ 100%.      По  аналогичным     формулам  вычисляются  концентрации  веществ  в  смеси  и  в  тех  случаях, когда    число    различных  смешиваемых  веществ  больше  двух. При  решении    задач      рассматриваемого  типа  практически  всегда  полезно  разделять  смесь  на  отдельные  компоненты  по  формуле  М=САМ+СВМ.
               Объёмные    концентрации  веществ  в  смеси  определяются  теми  же  формулами, где  вместо      масс  МА   и  МВ  стоят  объёмы  VA  и  VB, при  этом  принимается  соглашение, что  при  смешивании  веществ  объём  смеси  будет  равен  сумме  объёмов  компонентов. При  пересчёте  объёмной  концентрации  
на  массовую  или  наоборот        необходимо  пользоваться  формулой   М=Vр, где  р – плотность  вещества.

          При  решении  задач  на       смеси,   растворы  и  сплавы  важно  помнить  следующие  моменты:

· практически все задачи  подходят     под схему «часть, доля, всего», где  «часть» - это   масса       или       объём       вещества  А  в  смеси, растворе, сплаве,       «доля»    -      это      дробное    или  процентное  выражение  части  вещества  А, «всего»  -    это       масса         смеси, раствора, сплава;     данная         схема        работает     по      формуле 

«часть» = «доля» х «всего»;

· один  процент  (1%)  данного  числа  а  есть  сотая       часть     этого  числа, само  число  а  составляет  100%  - одна     целая     часть. При  решении  задач  с  использованием  процентов   некоторая  величина  а  принимается  за  100%=1, а  её  часть – величина  b – принимается  за  к%=0,01к  и  составляется    равенство     b = 0,01ka, из  которого  по  двум  известным  величинам  определяют  третью  величину; в  данном  случае  b  является      «частью»    числа  а, 0,01к – «долей»  числа  b  от  числа   а, выраженной   дробью, число  а  принимаем  за  «всего»;
· при  рассмотрении  задач  на  смеси, растворы, сплавы  нужно  иметь  в  виду, что  математическое  описание  этих  задач  строится  на  предположении: никаких  химических  процессов, влияющих  на  количественные  соотношения  задачи, не  происходит;

· в  качестве неизвестных  чаще  бывает     удобно     выбирать  либо  «часть», либо  «долю»; при  исследовании  смеси,   раствора, сплава  важно  держать  в  памяти  две  характеристики: общее     количество  данного  вещества  в  смеси  и    количество     данного     вещества  в  1единице  смеси, то  есть  «часть»  и  «долю»;

· все  соизмеримые     величины      должны  быть  выражены  в  одних  единицах  измерения;

· при  решении     желательно     избегать      работы      с   процентами: от  процентов  вещества  в  данной  смеси  всегда  можно  перейти  к  его  абсолютному  количеству, то  есть  дробному  выражению доли.

 Задача 1.  Масса      первого      сплава  на  3кг  больше массы  второго  сплава. Первый сплав  содержит  10%  цинка, второй – 40%  цинка. Новый  сплав, полученный из двух  первоначальных, содержит  20%  цинка. Определите  массу  нового  сплава.
                                 Решение.

              Часть                                       Доля                                Всего

                  (цинк)                                                                               (сплав)

1 сплав    ?кг                                           10%=0,1|                         ?кг, на  3кг>|

2 сплав    ?кг         ?кг                             40%=0,4 |  20%=0,2       ?кг                   ?кг
       1  способ  решения.

          Пусть  х кг - масса второго  сплава, тогда

1 сплав 0,1(х+3)кг                                   0,1|      0,2=                    (х+3)кг

2 сплав 0,4х кг         [0,1(х+3)+0,4х]кг  0,4 | =(0,5х+0,3)/(2х+3)      х кг    (2х+3)кг  

          По  условию  задачи  новый  сплав  содержит  20%  цинка, значит,

решим  уравнение       0,2=(0,5х+0,3)/(2х+3) ( 0,5х+0,3=0,2(2х+3)    [2x+3=|=0]

0,1х=0,3 ( х=3.

          По  смыслу  задачи  х  должно  быть  положительным  числом,

х=3>0 – верно => х кг - масса  второго  сплава.

2х3+3=9(кг) – масса  нового  сплава

.

2 способ  решения.
Пусть  х кг – масса  цинка  в  первом  сплаве,

             у кг – масса  цинка  во  втором  сплаве, тогда

1 сплав х кг                   0,1|                         х/0,1 кг=10x кг, на 3кг>| 

2 сплав у кг   (х+у)кг    0,4| 0,2=(x+y)/(10x+2,5y)   у/0,4 кг=2,5y кг |   (10х+2,5у)кг
         По  условию  задачи  масса  первого  сплава  на  3кг  больше  массы  второго  сплава, значит, 10х – 2,5у=3; новый  сплав  содержит  20%  цинка, значит, 0,2=(х+у)/(10х+2,5у).

        Решим  систему  уравнений:

                  10х – 2,5у=3,                           10x – 2,5y=3,                  10x – 2,5y=3,

                  0,2=(х+у)/(10х+2,5у). (        10x +2,5y=5x+5y. (     y=2x.              (
     (     5x=3 => x=0,6.

    y=2x0,6=1,2

         По  смыслу  задачи  х  и  у  должны  быть  положительными,

    х=0,6>0 – верно,|      0,6кг – масса  цинка  в  первом сплаве.

    y=1,2>0 – верно |=>  1,2кг – масса  цинка  во  втором  сплаве.

  10х0,6+2,5х1,2=9(кг) – масса  нового  сплава.

                                   Ответ: 9кг.
Задача 2.       Для  приготовления  сахарного  сиропа  нужно   концентрации   смешали  два раствора. В    первом    растворе    в   4л  воды  размешано  13 столовых    ложек    сахара, а   во   втором – в     6л    воды   –   17  столовых  ложек. Сколько столовых  ложек  сахара  надо  положить  в  42л  воды, чтобы  получить  сахарный  сироп  такой  же  концентрации?

                                      Решение.

  1 способ.

        Решим  задачу  агебраически, то есть  составлением  уравнения, по  приведённой  выше  схеме.

        В     данной      задаче     присутствуют     различные  единицы  измерения  объёма, что  создаёт  трудность  в  выражении  объёма  всего  раствора. Введём  две    переменные    и   составим  одно  уравнение. В  последствии  увидим, что одна  переменная  «обнулится».

          Пусть  х литров    сахара   помещается     в    одной  столовой  ложке,

 у столовых  ложек  сахара  надо  положить  в 42л  воды, тогда

                   Часть            Доля                                        Всего

                  (сахар)                                                           (сироп)

1 раствор 13х л             13х/(4+13х)|                            (4+13х)л

2 раствор 17х л  30х л  17х/(6+17x)|  30х/(10+30х)    (6+17х)л   (10+30х)л             

Новый

раствор    ху л                ху/(42+ху)                               (42+ху)л

          По  условию  задачи  концентрации смеси  двух  растворов  и   нового

раствора  равны, значит, решим  уравнение  относительно  y
                 30х/(10+30х)=ху/(42+ху)  [:x]  (  30/(10+30x)=y/(42+xy) 

                    30(42+xy)=y(10+30x)  (    1260+30xy=10y+30xy  (
· y=126.
          По  смыслу  задачи  у должно  быть  натуральным  числом,

у=126 €N-верно => 126  столовых  ложек  сахара  надо  положить  в  42л  воды.

2 способ.       Эту  же      задачу  можно  решить  арифметически, то есть не  прибегая  к  составлению  уравнения.

        По  условию задачи смешали два  раствора  различной  концентрации                    

и       получили    один         раствор, состоящий         из        (4+6)л    воды  и  (13+17)столовых    ложек     сахара. Чтобы   найти  количество  сахара  в  растворе    той  же      концентрации, содержащем       30л         воды, надо  выполнить  следующие  действия:

42:(4+6)=4,2 – отношение количества  воды    планового  и  фактического;

(13+17)х4,2=126(ст.л.) – сахара  надо  положить  в  42  л  воды.

                                Ответ:126 столовых  ложек.
  Задача 3.       Летом     огурцы   становятся  дешевле, чем зимой   на  35%, а    помидоры    – на  60%. Поэтому  овощи    для    салата      летом     обходятся  на  50%  дешевле, чем      зимой. Сколько     %  от  стоимости  овощей     для      этого    салата    составляет  летом  стоимость  входящих  в  него  помидоров?                                                                            

                                   Решение.

                   Часть                       Доля                                         Всего 

                   (летом)                                                                     (зимой)

Помидоры ?руб          100% -35%=65%=0,65|                                     ?руб

Огурцы      ?руб   ?руб  100% -60%=40%=0,4|100% -50%=50%=0,5 ?руб    ?руб

          Пусть  х руб  стоимость  помидоров  летом, у руб  стоимость  огурцов  летом, тогда

Помидоры    х руб                0,65|   0,5=                       х/0,65 руб

Огурцы         у руб (х+у)руб  0,4 |=(x+y)/(x/0,65+y/0,4) х/0,4 руб (x/0,65+y/0,4)pуб 

         По  условию  задачи надо  найти  %  стоимости  помидоров, входящих  в  салат  летом, от  стоимости  салата,  значит, надо  найти  значение  выражения х/(х+у). Так  как  мы  имеем  одно  уравнение  с  двумя  переменными, то  выразим  у  через  х:

             0,5=(х+у)/(х/0,65+у/0,4)

              х+у=0,5(х/0,65+у/0,4) => 2x+2y=(40x+65y)/26 =>52x+52y=40x+65y =>

12x=13y => y=12x/13.

          Подставим  выражение  вместо  у  в  х/(х+у):

          х/(х+12х/13)=13х/25х=0,52=52% - стоимость  помидоров  от  стоимости  салата  летом.

            Таким    образом      мы  ответили  на  вопрос  задачи  не  зная  значений  введенных  переменных, что  и   определяет  повышенный  уровень  сложности  задания  и  характеризует  его   как  нетрадиционное  для  школьников.

                        Ответ: 52%.
Задача 4.     Имеются      слитки  трёх  типов. Один слиток  первого  типа     весит   5кг  и  содержит  30% меди, 20% серебра  и  50% золота. Один слиток  второго  типа  весит  2кг  и  содержит  40% меди, 30% серебра  и   30% золота,  а  один  слиток  третьего типа    имеет      массу  1кг  и  содержит  50% меди, 20% серебра  и  30%   золота. Какое  минимальное  количество  слитков    каждого  типа  потребуется,  чтобы, не        разрезая      их,     получить     сплав,  содержащий      37%    меди,   23% серебра,  и  40% 

золота?

                              Решение.

              Пусть  п1, п2, п3 – количество  1-го, 2-го  и  3-го  слитков  соответственно  требуется  по  условию  задачи, тогда

            Cu              Ag            Au             масса слитка         количество слитков

1сплав 30%=0,3  20%=0,2  50%=0,5           5кг                                п1
2сплав 40%=0,4  30%=0,3  30%=0,3           2кг                                п2
3сплав 50%=0,5  20%=0,2  30%=0,3           1кг                                п3
Смесь 37%=0,37 23%=0,23 40%=0,4    5п1+2п2+п3                         1

             По  условию  задачи  запишем  систему  уравнений  материального  баланса  по  меди  и  серебру (третье  уравнение  не  является  независимым, так  как  сумма  концентраций  в  каждом  сплаве  равна  единице):

        0,3x5n1 + 0,4x2n2 + 0,5x1n3 = 0,37(5n1 +2n2 +1n3 ),

        0,2x5n1 + 0,3x2n2 + 0,2x1n3 = 0,23(5n1 +2n2 +1n3 ).  (
     (   35n1 - 6n2 -13n3= 0,            15n1 - 14n2 +3n3 = 0.

            Так      как      имеем  два  уравнения, а  неизвестных – три, из  системы  можно  найти     лишь       отношение  количества  слитков. Исключая  п1, имеем

     4п2 = 3п3 , => n2 =3п3 /4. Подставляя  это  соотношение  в  любое  уравнение  системы, для  п1   имеем   п1 =п3 /2,  то  есть  тройное  отношение  слитков

      п1 : п2 : п3 = ½ : ¾ :1 =2 : 3 : 4.

2 слитка  первого  типа,

3 слитка  второго  типа,

4 слитка  третьего  типа.                  
 Ответ: 2  слитка, 3  слитка, 4  слитка.
4. ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

Обеспечить эффективную подготовку выпускникам к ЕГЭ поможет использование материалов открытого банка заданий по математике (www.mathege.ru). Реальные задания Части 1 будут отличаться только цифрами. «Главной задачей открытого банка заданий ЕГЭ по математике (ОБЗМат) – помочь будущим выпускникам повторить школьный курс математики, найти в своих знаниях слабые места (и в этом случае посмотреть учебник или спросить учителя)». На этом сайте и выпускники, и учителя могут найти для себя полезную информацию: демоверсию; каталог по номерам заданий; каталог по содержанию; каталог по умениям; о проекте; контакты; новости и события; архив новостей. Здесь можно ознакомиться с диагностическими, тренировочными работами, которые систематически проводились в течение всего предыдущего учебного года и оказали неоценимую помощь выпускникам при подготовке к ЕГЭ.

Подготовка к экзаменам не должна ограничиваться только этими материалами. К экзамену можно готовиться по учебникам, имеющим гриф Министерства образования и науки Российской Федерации, а также по пособиям, включенным в перечень учебных изданий, допущенных Министерством образования и науки Российской Федерации и пособиям, рекомендованным ФИПИ и МИОО для подготовки к ЕГЭ.  

1. Более активное использование Открытого банка заданий (часть В).

Как выяснилось из бесед с учителями, далеко не все знают, как пользоваться Банком. Обратим внимание только на несколько возможностей.

После входа на сайт mathege.ru открывается окно, показанное на рисунке:
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В левом нижнем углу (овал 1) можно вводить нужный раздел (В1, В2, …, В12). Тогда откроются сами задачи. Можно посмотреть демоверсию и различные каталоги заданий ЕГЭ (овал 2).

Когда мы открыли любой из разделов группы В, то мы можем не только последовательно просмотреть все задания, но и скопировать в буфер обмена нужные нам задачи нажатием на кнопку «В корзину» (овал 3), а также просмотреть только по одной задаче каждого из подвидов данного раздела нажатием на ссылку «все прототипы» (овал 4).

Таким образом, можно составлять разнообразные самостоятельные и домашние работы по входящим в Кодификатор ЕГЭ темам школьного курса математики.
2. Использование программ-тренажеров, Интернет-ресурсов и печатных изданий для самостоятельной работы учащихся.

Учащимся можно предложить сайт http://live.mephist.ru/show/mathege2010/view/ на котором можно неограниченно решать задания Открытого банка для самопроверки (вид окна показан на рисунке).
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Все задачи сайта взяты из Открытого банка. Ученик вводит ответ в окошко. Программа в случае ошибки сообщает ему правильный ответ. Данный тренажер разработан в ФИПИ. Впрочем, надо помнить, что ничто не заменит планомерной работы учителя и учащихся на уроках и факультативах по обобщению и систематизации знаний по математике.

Также необходимо постоянно «заглядывать» на сайты http://www.ege.edu.ru/, http://www.fipi.ru/, http://www.rustest.ru/ и другие, где содержится много полезной и, главное, официальной информации. На сайте ФИПИ есть список рекомендованной литературы и критерии оценивания работ.
3. Активное участие во всех тренировочных и диагностических работах (система «Статград») с обязательным анализом результатов и работой над ошибками.
       4. Не натаскивание учащихся на демоверсии и специально изданных книгах, а планомерная реализация содержательных линий математического образования.

5. Литература, рекомендуемая  при подготовке к ЕГЭ по математике

1. ЕГЭ 2010. Математика. Типовые тестовые задания / И.Р. Высоцкий, Д.Д. Гущин, П.И. Захаров, В.С. Панферов, С.Е. Посицельский, А.В. Семенов, А.Л. Семенов, М.А. Семенова, И.Н. Сергеев, В.А. Смирнов, С.А. Шестаков, Д.Э. Шноль, И.В. Ященко; под ред.  А.Л. Семенова, И.В. Ященко. – М., Издательство «Экзамен», 2010. – 55, [1] с. (Серия «ЕГЭ 2010. Типовые тестовые задания») ISBN 978-5-377-02942-7.

2. Ященко И.В., Шестаков С.А., Захаров П.И. ЕГЭ. Математика. Тематическая рабочая тетрадь. 11 класс / И.В. Ященко, С.А. Шестаков, П.И. Захаров. – М., МЦНМО, Издательство «Экзамен», 2010. – 96 с. ISBN 978-5-377-03304-2, ISBN 978-5-94057-546-7.

3. Ященко И.В., Шестаков С.А., Захаров П.И. ЕГЭ. Математика. Тематическая рабочая тетрадь. 11 класс / И.В. Ященко, С.А. Шестаков, П.И. Захаров. – М., МЦНМО, Издательство «Экзамен», 2009. – 173, [3] с. ISBN 978-5-377-02764-5, ISBN 978-5-94057-504-7.

4. Математика: Большой справочник для школьников и поступающих в вузы. – М., Просвещение, 1998.

5. Мордкович А.Г. Алгебра и начала анализа. 10-11 классы. Учебник для общеобразовательных учреждений. – М., Мнемозина, 2001.

6. Мордкович А.Г., Денищева Л.О., Корешкова Т.А. и др. Алгебра и начала анализа. 10-11 классы: Задачник для общеобразовательных учреждений. – М., Мнемозина, 2001.

7. Сборник задач по математике для поступающих в вузы/ Под ред. М.И. Сканави. – М., Издательский дом ОНИКС, 2000.

8. Тесты. Математика 11 класс. Варианты и ответы государственного тестирования. – М., Прометей, 1997,…, 2006.

9. Цыпкин А.Г. Справочник по математике для средних учебных заведений. – М., Наука, 1983.

10. Шарыгин Н.Ф. Геометрия. 10-11 классы: Учебник для общеобразовательных учебных заведений. – М., Дрофа, 1999. 

11. Нестеренко Ю.В., Олехник С.Н., Потапов М.К. Задачи вступительных экзаменов по математике. М., Наука, 1983.

12. Вавилов В.В., Мельников И.И., Олехник С.Н., Пасиченко П.И. Задачи по математике. Уравнения и неравенства. М., Наука, 1987.

13. Дорофеев Г.В., Потапов М.К., Розов Н.Х. Пособие по математике для поступающих в вузы. М., Наука, 1076.

14. Сборник задач по математике для поступающих в вузы. Под ред. А.Н. Прилепко. М., Наука, 1089.

15. 514 задач с параметрами. Под ред. Тынянкина. Волгоград., Волгоградская правда, 1991.

16. Амелькин В.В., Рабцевич В.Л. Задачи с параметрами: Справочное пособие по математике. – Мн., «Асар», 1996.

.   17.Самое полное издание типовых вариантов реальных заданий ЕГЭ. 2010. Математика/ ФИПИ авторы-составители: Ященко И.В., Семенов А.Л.- М.: Астрель, 2009.

        18.Отличник ЕГЭ. Математика. Решение сложных задач / ФИПИ авторы- составители: Панферов В.С., Сергеев И.Н. – М.: Интеллект-Центр, 2010. 
        19. Единый государственный экзамен 2011. Математика. Учебно-тренировочные материалы для подготовки учащихся / ФИПИ авторы-составители: Ященко И.В., Семенов А.Л., Высоцкий И.Р., Гущин Д.Д., Захаров П.И., Панферов В.С., Посицельский С.Е., Семенов А.В., Семенова М.А., Сергеев И.Н., Смирнов В.А., Шестаков С.А., Шноль  Д.Э. – М.: Интеллект-Центр, 2010.
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· Ссылки на официальные сайты поддержки ГИА и ЕГЭ
	

	Федеральный институт педагогических измерений 

(http ://fipi.ru/

	

	Портал информационной поддержки Единого Государственного Экзамена
(http ://ege.edu.ru/

	

	Республиканский центр мониторинга качества образования 

(http ://www. rcmko.org/


Всё о ЕГЭ   http://www1.ege.edu.ru/

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ПОРТАЛЫ И САЙТЫ 
Министерство образования и науки Российской Федерации  http://mon.gov.ru/

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки http://final.ron.rbcsoft.ru/ 
ФГУ "Федеральный центр тестирования" (ФЦТ) http://www.rustest.ru/
 
Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ) http://fipi.ru/
Федеральный портал "Российское образование" http://www.edu.ru/
 
 Российский общеобразовательный портал http://www.school.edu.ru
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