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Уважаемый Энгель Навапович!

За 10 месяцев 2015 года на территории Республики Татарстан зарегистрировано 4095 ДТП, в которых 412 человек погибли и 5022 получили травмы различной степени тяжести.
Наезд на пешехода – самый распространенный вид ДТП. В крупных городах доля таких наездов составляет более половины всех ДТП.

Основная часть наездов со смертельным исходом приходится на темное время суток, когда водитель не в состоянии увидеть вышедших на проезжую часть людей. Сопутствуют этому обычно неблагоприятные погодные условия: дождь, туман, в зимнее время – гололед, и отсутствие какой-либо защиты у пешеходов в виде световозвращающих элементов на верхней одежде.

По статистике только в октябре т.г. в темное время суток вне населенных пунктов в ДТП погибли 13 пешеходов, 12 – получили ранения. Все они были без световозвращающих элементов.
Прошу Вас провести в образовательных организациях разъяснительную работу среди родителей и детей о необходимости использования и правильного применения световозвращающих элементов на верхней одежде в темное время суток и в условиях недостаточной видимости. 
Приобрести световозвращающие элементы можно после 25 ноября в городских и районных отделениях почты.
Приложение: буклет  «Для  чего  нужны  световозвращающие  элементы»  на 2-х 
                        листах.

Главный государственный инспектор

безопасности дорожного движения

по Республике Татарстан                                                                  Р.Н. Минниханов

