Действия
 учащихся, педагогов и работников школы
 в чрезвычайных ситуациях техногенного характера, 
а также при угрозе и совершении террористических актов
1. Характеристика ЧС техногенного характера
Современное производство постоянно усложняется. В нем все чаще применяют ядовитые и агрессивные компоненты. На различных видах транспорта перевозят большое количество химически-, пожаро- и взры​воопасных веществ. Все это увеличивает вероятность возникновения и тяжесть аварий. 

Государственный стандарт Российской Федерации определяет ава​рию как опасное техногенное происшествие, создающее на объекте, определенной территории или акватории угрозу жизни и здоровью людей и приводящее к разрушению зданий, сооружений, оборудова​ния и транспортных средств, нарушению производственного или транспортного процесса, а также нанесению ущерба окружающей среде. 

Крупную аварию, повлекшую за собой человеческие жертвы, зна​чительный материальный ущерб и другие тяжелые последствия, назы​вают проuзводственной (или транспортной) катастрофой. 

Производственные аварии и катастрофы относят к ЧС техногенно​го характера. 

Аварии и катастрофы по характеру их проявления подразделяют на несколько групп. 

Транспортные аварии (катастрофы) могут быть двух видов: происходя​щие на производственных объектах, не связанных непосредственно с перемещением транспортных средств (в депо, на станциях, в портах, на аэровокзалах), и случающиеся во время их движения. Для второго вида аварий характерны удаленность ЧС от крупных населенных пунктов, трудность доставки туда спасательных формирований и большая численность пострадавших, нуждающихся в срочной медицинской помощи. 

Пожары и взрывы - самые распространенные ЧС. Наиболее часто и, как правило, с тяжелыми социальными и экономическими последствиями они происходят на пожаро- и взрывоопасных объектах. Это прежде всего промышленные предприя​тия, использующие в производственных процессах взрывчатые и легко возгораемые вещества, а также железнодорожный и трубопроводный транспорт, несущий наиболь​шую нагрузку по перемещению пожаро- и взрывоопасных грузов. 

Аварии с выбросом (угрозой выброса) аварийно хими​чески опасных веществ (АХОВ) - это происшествия, связанные с утечкой вредных химических продуктов в процессе их производства, хранения, переработки и транспортировки. 

Аварии с выбросом (угрозой выброса) радиоактивных веществ . Возникают на радиационно опасных объектах: атомных станциях, пред​приятиях по изготовлению и переработке ядерного топлива, захоронению радиоактив​ных отходов и др. 

Аварии с выбросом (угрозой выброса) биологически опасных веществ - не частое явление, объясняемое, по-видимому, строгой за​секреченностью работ в этой области и в то же время продуманностью мер по предуп​реждению возникновения таких ЧС. Однако, учитывая тяжесть последствий в случае попадания биологически опасных веществ в окружающую среду, такие аварии наибо​лее опасны для населения. 

Внезапные обрушения зданий, сооружений чаще всего про​исходят не сами по себе, а вызываются побочными факторами: большим скоплением людей на ограниченной площади; сильной вибрацией, вызванной проходящими железно​дорожными составами или большегрузными автомобилями; чрезмерной нагрузкой на верхние этажи зданий и т.д. 

Аварии на электроэнергетических системах и комму​нальных системах жизнеобеспечения редко приводят к гибели лю​дей. Однако они существенно затрудняют жизнедеятельность населения (особенно в холодное время года), могут стать причиной серьезных нарушений и даже приостанов​ки работы объектов промышленности и сельского хозяйства. 

Аварии на промышленных очистных сооружениях при​водят не только к резкому отрицательному воздействию на обслуживающий персонал этих объектов и жителей близлежащих населенных пунктов, но и к залповым выбро​сам отравляющих, токсических и просто вредных веществ в окружающую среду. 

2. Аварии с выбросом радиоактивных веществ и их последствия 
Радиация представляет собой уникальное явление природы, откры​тое физиками в конце XIX и тщательно изученное в ХХ веке. 

Ионизирующее излучение, в частности радиоактивное, представля​ет собой потоки заряженных и нейтральных частиц, а также электромаг​нитных волн. Это сложное излучение, включающее несколько видов. 

Альфа - излучение - ионизирующее излучение, состоящее из альфа-час​ тиц (ядер гелия), испускаемых при ядерных превращениях и распространяющихся на небольшие расстояния: в воздухе - не более 10 см, в биоткани (живой клетке) - до 0,1 мм. Они полностью поглощаются листом бумаги и не представляют опасности для челове​ка, за исключением случаев непосредственного контакта с кожей. 

Бета - излучение - электронное ионизирующее излучение, испускаемое при ядерных превращениях. Бета-частицы распространяются в воздухе до 15 м, в биоткани ​ на глубину до 15 мм, в алюминии - до 5 мм. Одежда человека почти на половину ослабляет их действие. Они практически полностью поглощаются оконными стеклами и любым ме​таллическим экраном толщиной в несколько миллиметров; опасны при контакте с кожей. 

Гамма - излучение - фотонное (электромагнитное) ионизирующее излуче​ние, испускаемое при ядерных превращениях со скоростью света. Гамма-частицы рас пространяются в воздухе на сотни метров и свободно проникают сквозь одежду, тело человека и значительные толщи материалов. Это излучение считают самым опасным для человека. 

Для оценки последствий облучения организма человека различны​ми видами излучений, а также при попадании радионуклидов в его организм с воздухом, водой и пищей применяется специальная едини​ца измерения эквивалентной дозы облучения - бэр (биологический эк​вивалент рентгена). 

Источниками радиационной обстановки на Земле являются: при​родная радиоактивность, включая космическое излучение; глобальный радиационный фон, обусловленный проводившимися испытаниями ядерного оружия; эксплуатация радиационно опасных объектов. 

Радиационно опасный объект (РОО) – объект, на котором хранят, перерабатывают, используют или транспортируют радиоактивные ве​щества и при аварии на котором (или его разрушении) может произой​ти облучение ионизирующим излучением или радиоактивное загрязне​ние людей, сельскохозяйственных животных и растений, объектов эко​номики, а также окружающей природной среды. 

В настоящее время доля облучения людей от первых двух источни​ков несущественна. Третий же из них, даже при нормальной эксплуата​ции РОО, требует обеспечения радиационной безопасности, а при ра​диационных авариях ведет к облучению и переоблучению людей, ра​диоактивному загрязнению окружающей среды. 

В период нормального функционирования РОО, с целью профилакти​ки и контроля, выделяют две основные зоны безопасности. Первая - санитарно-защитная зона - территория вокруг источника ионизирующего излучения, на котoрой уровень облучения людей в условиях нормальной эксплуатации данного источника может превышать установ​ленный предел дозы облучения для населения и где запрещается постоянное и временное проживание людей, вводится режим ограничения хозяйствен​ной деятельности и проводится радиационный контроль. Вторая – зона наблюдения - представляет собой территорию за пределами санитарно-защит​ной зоны, на которой проводится радиа​ционный контроль. 

Радиационная авария - это потеря управления источником иони​зирующего излучения, вызванная неисправностью оборудования, не​правильными действиями работников (персонала), стихийными бедстви​ями или иными причинами, которые могли привести или привели к облучению людей выше установленных норм или к радиоактивному загрязнению окружающей среды. 

Последствия радиационных аварий обусловлены их поражающими факторами: ионизирующим излучением и радиоактивным заг​рязнением местности. 

Радиационное воздействие на человека заключается в наруше​нии жизненных функций различных органов (кроветворения, нервной системы, желудочно-кишечного тракта) и развития лучевой болезни. 

Воздействие ионизирующего излучения на отдельные ткани и орга​ны человека не одинаково. Его можно значительно ослабить, посколь​ку одни органы более чувствительны к этому воздействию, другие ​менее. 

Орган (ткань, часть тела), облучение которого в условиях неравно​мерного облучения организма может при чинить наибольший ущерб здоровью данного человека или его потомства, называют критическим. В порядке убывания радиочувствительности критические органы отно​сят к 1, 2 или 3-й группам. Для них установлены разные значе​ния основных дозовых пределов. 

При сравнительно равномерном облучении организма ущерб здоро​вью определяют по уровню облучения всего тела, что соответствует первой группе критических органов. К ней относят также поло​вые органы и красный костный мозг. Во вторую группу крити​ческих органов входят мышцы, щитовидная железа, жировая ткань, печень, почки, селезенка, желудочно-кишечный тракт, легкие, хруста​лики глаз. Третью группу критических органов составляют кож​ный покров, костная ткань, кисти рук, предплечья, голени и стопы. 

Радиоактивное загрязнение местности вызывается воздействием альфа-, бета- и гамма-ионизирующих излучений и обуславливается выделением при аварии непрореагировавших элементов и продуктов деления ядерной реакции (радиоактивный шлак, пыль, осколки ядер​ного продукта), а также образованием различных радиоактивных мате​риалов и предметов (например, грунта) в результате их облучения. 

Радиоактивное загрязнение при аварии на предприятии (объекте) ядерной энергетики имеет несколько особенностей: 

радиоактивные продукты (пыль, аэрозоли) легко проникают внутрь помещений; 

сравнительно небольшая высота подъема радиоактивного облака приводит к загрязнению населенных пунктов и лесов значительно больше, чем открытой местности; 

при большой продолжительности радиоактивного выброса, когда направление ветра может многократно меняться, возникает вероятность радиоактивного загрязне​ния местности практически во все стороны от источника аварии. 

Основные и самые тяжелые последствия радиационных аварий – воздействие ионизирующего излучения на организм человека. Оно характеризуется величинами доз внешнего и внутреннего облучения. 

Однако не всякая доза облучения опасна. Если она не превышает 50 Р, то исключена даже потеря трудоспособности. Доза в 200-300 Р, полученная за короткий промежyтoк времени, может вызвать тяжелые радиационные поражения. Однако такая же доза, получаемая в течение нескольких месяцев, не приведет к заболеванию: здоровый организм человека способен за это время вырабатывать новые клетки взамен погибших при облучении. 

При определении допустимых доз облучения учитывают, что оно может быть одно- или многократным. Однократным считают об лучение, полученное за первые четверо суток. Оно может быть импульсивным (при воздействии проникающей радиации) или равно​мерным (при облучении на радиоактивно-загрязненной местности). Облучение, полученное за время, превышающее четверо суток, считают многократным. 

Соблюдение установленных пределов допустимых доз облучения исключает возможность массовых радиационных поражений в зонах радиоактивного заражения. Ниже приведены возможные последствия одно- и многократного облучения организма человека в зависимости от полученной дозы, рентген: 

50 - признаки поражения отсутствуют; 

100 - при многократном облучении в течение 1-30 суток работоспособность не уменьшается. При острых (однократных) облучениях у 1 % облученных наблюдаются тошнота и рвота, чувство усталости без серьезной потери трудоспособности; 

200 - при многократном облучении в течение 3 месяцев работоспособность не уменьшается. При острых (однократных) облучениях дозой 100-250 Р возникают сла​бо выраженные признаки поражения (лучевая болезнь 1 степени); 

300 - при многократном облучении в течение года работоспособность не снижа​ется. При острых (однократных) облучениях дозой 250-300 Р возникает лучевая бо​лезнь II степени. Заболевания в большинстве случаев заканчиваются выздоровлением; 

400-700 - лучевая болезнь III степени. Сильная головная боль, повышение температуры, слабость, жажда, тошнота, рвота, понос, кровоизлияние во внутренние орга​ны, в кожу и слизистые оболочки, изменение состава крови. Выздоровление возможно при условии своевременного и эффективного лечения. При отсутствии лечения смерт​ность может достигать почти 100 %; 

более 700 - болезнь в большинстве случаев приводит к смертельному исходу. Поражение проявляется через несколько часов - лучевая болезнь IV степени; 

более 1000 - молниеносная форма лучевой болезни. Пораженные практически полностью теряют работоспособность и погибают в первые дни облучения. 

Люди, проживающие в непосредственной близости от радиационно опасных объектов, должны быть готовы в любое время суток принять немедленные меры по защите себя и своих близких в случае возникно​вения опасности. 

Действия населения по сигналу оповещения. 
Основной способ оповещения населения об авариях на радиационно опасных объектах – передача информации по местной теле- и радиовещательной сети. Для привлечения внимания населения перед передачей такой информации включают сирены и другие звуковые сигнальные средства, звуки кото​рых означает сигнал «Внимание всем!». 

При отсутствии в поступившей информации рекомендаций по дей​ствиям следует защитить себя от внешнего и внутреннего облучения. Для этого по возможности быстро надеть респиратор, противогаз или ватно-марлевую повязку, а при их отсутствии - прикрыть органы дыха​ ния шарфом, платком, разместиться в ближайшем здании, лучше в соб​ственной квартире. 

Войдя в помещение, следует снять с себя верхнюю одежду и обувь, положив их в пластиковый пакет или пленку, немедленно закрыть окна, двери и вентиляционные отверстия, включить радиоприемник, телеви​зор и радиорепродуктор, занять место вдали от окон и быть готовым к приему информации и указаний о действиях. 

При наличии измерителя мощности дозы определить степень заг​рязнения квартиры. Обязательно загерметизировать помещение и ук​рыть продукты питания. Для этого заделать щели в окнах и дверях, заклеить вентиляционные отверстия. Открытые продукты положить в полиэтиленовые мешки, пакеты или пленку. Сделать запас воды в ем​костях с плотно прилегающими крышками. Продукты и воду помес​тить в холодильники, закрываемые шкафы или кладовки. 

При получении указаний провести профилактику препаратами йода (например, йодистым калием). При их отсутствии использовать 5 %-ный раствор йода: 3-5 капель на стакан воды для взрослых и 1-2 капли на 100 г жидкости для детей. Прием повторить через 6-7 ч. Следует помнить, что препараты йода противопоказаны беременным женщи​нам. 

При приготовлении и приеме пищи все продукты, подверженные воздействию воды, промыть. Строго соблюдать правила личной гигие​ны, предотвращающие или значительно снижающие внутреннее облу​чение организма. В случае загрязненности помещения защитить орга​ны дыхания. 

Помещения оставлять лишь при крайней необходимости и на ко​роткое время. При выходе защитить органы дыхания, надеть плащ (на​кидку) или средства защиты кожи. После возвращения переодеться. 

Подготовка к возможной эвакуации заключается в сборе самых не​обходимых вещей – это документы, деньги, личные вещи, продукты, лекарства, средства индивидуальной защиты, в том числе подручные ​ 

накидки, плащи из синтетических пленок, резиновые сапоги, боты, пер​чатки и т.д. Вещи и продукты укладывают в чемоданы или рюкзаки, обернутые синтетической пленкой, их масса и габариты должны позво​лять одному человеку без особых усилий перемещать каждый из них и не перегружать эвакотранспорт. 

В ходе подготовки к эвакуации необходимо внимательно слушать передачи местного телевидения и радио, по которым будет сообщено, когда и к каким мерам защиты следует прибегнуть. 

При поступлении сигнала на эвакуацию перед выходом из помеще​ния следует освободить от продуктов холодильник, отключить все элек​тро- и газовые приборы, вынести в мусоросборники скоропортящиеся продукты, жидкости, мусор. Подготовить табличку с надписью «В по​ мещении (квартире) №__ _ жильцов нет». При убытии закрыть квартиру и вывесить на дверь заготовленную табличку. 

При нахождении на улице применять средства защиты органов ды​хания и кожи, по возможности не поднимать пыль, стараться не ста​вить чемоданы или рюкзаки на землю или использовать при этом чис​тую газету или любую другую подстилку. Избегать движения по высо​кой траве и кустарнику, без надобности не садиться и не прикасаться к местным предметам. В процессе движения не пить, не принимать пищу и не курить. Перед посадкой в автомобиль провести частичную дезак​тивацию средств защиты кожи, одежды и вещей их осторожным обти​ранием или обметанием, а также частичную санитарную обработку от​крытых участков тела обмыванием или обтиранием влажной ветошью. 

При посадке на транспорт или формировании пешей колонны заре​гистрироваться у представителя эвакокомиссии. По прибытии в район размещения эвакуированных при необходимости сдать средства инди​видуальной защиты и предметы одежды на дезактивацию или утилиза​цию в соответствии с результатами радиационного контроля. Затем умыться, помыть руки с мылом, прополоскать рот и горло. По возмож​ности вымыть тело с мылом, особенно тщательно промыть части тела, покрытые волосяным покровом. После прохождения радиационного контроля надеть чистые белье, одежду, обувь. 

При проживании на территории, степень загрязнения которой пре​вышает фоновые нормы, но не опасные пределы, соблюдается специ​альный режим поведения. Уборку помещения нужно проводить влаж​ным способом с тщательным стиранием пыли с мебели и подоконни​ков. Ковры, половики и другие тканые покрытия не следует вытряхивать, а чистить пылесосом или влажной тряпкой. Уличную обувь необходимо ополаскивать в специальных емкостях с водой (осо​бенно подошву), затем протирать влажной ветошью и оставлять за порогом квартиры (дома). Желательно, при наличии условий, остав​лять вне квартиры (дома) и верхнюю, уличную одежду. Мусор из пы​лесоса и использованную при уборке ветошь сбрасывать в емкость, врытую в землю, с тем, чтобы в последующем их отправили на захо​ ронение. Территория двора должна увлажняться как при наличии твер​ дого покрытия, так и при его отсутствии; в последнем случае допол​нительно выкашивается трава, а с дорожек снимается верхний слой грунта. 

При проведении полевых работ обязательно пользоваться респира​торами, противопыльными тканевыми масками или ватно-марлевыми повязками, сменной спецодеждой и головными уборами. В конце рабо​чего дня обязателен душ. 

При ведении приусадебного хозяйства для снижения радиоактив​ного загрязнения выращиваемых продуктов в почву вносятся известь, калийные и другие удобрения, торф. Во время уборки урожая плоды, овощи и корнеплоды не складируются на землю. Выращенные сельхоз​продукты подвергаются радиационному контролю. При установлении их загрязненности они промываются (очищаются) и в зависимости от результатов вторичного контроля применяются по назначению или унич​тожаются. 

Вся продукция, получаемая от сельскохозяйственных животных, птиц, пчел, подвергается выборочному радиационному контролю. При обнаружении загрязнения она подлежит обязательной продаже загото​вительным организациям для последующего обезвреживания или ути​лизации. 

Содержание скота необходимо сопровождать мерами по поддер​жанию в особой чистоте животных, животноводческих помещений, оборудования и кормов. Водопой должен осуществляться из закры​тых источников, навоз складироваться на оборудованных площад​ках. Не рекомендуется употреблять в пищу рыбу и раков из местных водоемов, особенно мелких, способных к концентрации радиоактив​ных веществ. Заготовка дикорастущих ягод, грибов, лекарственных трав осуществляется по разрешению местных властей на территори​ях, определяемых по результатам проводимого радиационного конт​роля. 

Об угрозе здоровью, возникающей в результате аварийных ситу​аций, население оповещается органами ГОЧС. В передаваемых со​общениях будет указано, что делать и как защитить себя и свою семью. 

3. Аварии с выбросом аварийно химически опасных веществ и их последствия 

Предприятия, использующие в производственных процессах различные вещества, опасны для населения, проживающего рядом с ними, и окрyжaющей природной среды, поскольку на них могут возникнуть аварийные ситуaции, при которых возможен выброс в атмосферу токсичных продуктов. 

Для нужд аварийно-спасательного дела используется понятие аварийно химически опасное вещество (АХОВ). Согласно ГОСТ Р 22.9.05-95 АХОВ представляет собой опасное химическое вещество, применяемое в промышленности и сельском хозяйстве, при аварийном выбросе (разливе) которого может произойти зараже​ние окружающей среды в концентрациях, поражающих живой организм. 

По характеру воздействия на человеческий организм АХОВ подраз​деляют на шесть групп. 

Крупнейшие потребители АХОВ: черная и цветная металлургия (хлор, аммиак, соляная кислота, ацетонциангидрин, водород фтори​стый, нитрил акриловой кислоты); целлюлозно-бумажная промыш​ленность (хлор, аммиак, сернистый ангидрид, сероводород, соляная кислота); машиностроительная и оборонная промышленности (хлор, аммиак, соляная кислота, водород фтористый); коммунальное хозяй​ство (хлор, аммиак); медицинская промышленность (аммиак, хлор, фосген, нитрил акриловой кислоты, соляная кислота); сельское хо​зяйство (аммиак, хлорпикрин, хлорциан, сернистый ангидрид). Объекты пищевой, в частности молочной, промышленности, торго​вые базы, оснащенные холодильниками, - крупные потребители ам​миака, используемого в качестве хладагента. В число этих потенци​ально опасных предприятий входят и такие, на первый взгляд безо​бидные, как кондитерские фабрики, пивные заводы, мясокомбинаты, станции водоочистки, овощные базы. Широко используют аммиак и в сельском хозяйстве. Тысячи тонн АХОВ ежедневно перевозят раз​личными видами транспорта, перекачивают по трубопроводам. Все названные объекты экономики химически опасны. К сожалению, аварии на них случаются часто, а их масштабы сравнимы со сти​хийными бедствиями. 

Несмотря на все принимаемые меры по обеспечению безопасности, полностью исключить вероятность возникновения химических аварий невозможно. 

Химическоя авария – авария на химически опасном объекте, сопровождающаяся разливом или выбросом АХОВ, способным привести к гибели или заражению людей, продовольствия, пищевого сырья и кор​мов, сельскохозяйственных животных и растений или окружающей природной среды. 

Наибольшую опасность по наличию и количеству АХОВ и, следовательно, по возможности заражения ими атмосферы и местности пред​ставляют районы страны. 

Последствия аварий на химически опасных объектах . В резуль​тате аварий возможны заражение окружающей среды и массовые пора​жения людей, животных и растений. В связи с этим для защиты персо​нала и населения при авариях рекомендуется: 

использовать индивидуальные средства защиты и убежища с режимом полной изоляции; 

эвакуировать людей из зоны заражения, возникшей при аварии; 

применять антидоты и средства обработки кожных покровов; 

соблюдать режимы поведения (защиты) на зараженной территории; 

проводить санитарную обработку людей, дегазацию одежды, территории сооружений, транспорта, техники и имущества. 

Население, проживающее вблизи химически опасных объектов, дол​жно знать свойства, отличительные признаки и потенциальную опас​ность АХОВ, используемых на данном объекте, способы индивидуаль​ной защиты от поражения АХОВ, уметь действовать при возникнове​нии аварии, оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим. 

Основным способом оповещения населения об авариях с выбросом (выливом) АХОВ является передача речевой информации через местную теле- и радиовещательную сеть. Также для сообщения об авариях используется установленный сигнал «Внимание всем!», при котором включаются электросирены, дублируемые производственными гудка​ми и другими сигнальными средствами. Услышав этот сигнал, населе​ние обязано включить радио- и телевизионные приемники и прослушать речевое сообщение о ЧС и необходимых действиях. 

Население, проживающее вблизи химически опасных объектов, при авариях с выбросом АХОВ, услышав информацию, передаваемую по радио, телевидению, через подвижные громкоговорящие средства или другими способами, должно надеть средства защиты органов дыхания, закрыть окна и форточки, отключить электронагревательные и бытовые приборы, газ, погасить огонь в печах, одеть детей, взять при необходимости теплую одежду и питание (трехдневный запас непоpтящихся продуктов), предупредить соседей, быстро, но без паники выйти из жилого массива в указанном направлении или в сторону, перпендикулярную направлению ветра, желательно на возвышенный, хорошо проветриваемый участок местности, на расстояние не менее 1,5 км от места проживания, где находиться до получения дальнейших распоряжений. 

Производственный персонал химического предприятия, на котором произошла авария, действует в соответствии с планами ликвидации аварий, а также указаниями диспетчера (дежурного) по предприятию, который должен четко и ясно сообщить, что произошло, где и какие меры защиты следует предпринять в данной ситуации. 

Для защиты органов дыхания следует надеть противогаз. При его отсутствии необходимо немедленно выйти из зоны поражения, исполь зовав при этом в качестве защитных средств ватно-марлевые повязки, подручные изделия из ткани, смоченные водой. Если путей отхода нет, рекомендуется укрыться в помещении и загерметизировать его. При этом нужно помнить, что АХОВ тяжелее воздуха будут проникать в подваль​ные помещения и нижние этажи зданий, низины и овраги, а АХОВ легче воздуха - заполнять более высокие этажи зданий. 

При движении на зараженной местности необходимо строго соблю​дать следующие правила: 

двигаться быстро, но не бежать и не поднимать пыли; 

не прислоняться к зданиям и не касаться окружающих предметов; 

не наступать на встречающиеся на пути капли жидкости или порошкообразные россыпи неизвестных веществ; 

не снимать средства индивидуальной защиты до распоряжения; 

при обнаружении капель АХОВ на коже, одежде, обуви, средствах индивидуаль​ной защиты удалять их тампоном из бумаги, ветоши или носовым платком; по возмож​ности зараженное место промывать водой; 

оказывать помощь пострадавшим детям, престарелым, не способным двигаться самостоятельно. 

Выйдя из зоны заражения, промойте глаза и открытые участки тела водой, примите обильное теплое питье (чай, молоко и т.п.) и обрaтитeсь за помощью к медицинскому работнику для определения степени поражения и проведения профилактических и лечебных мероприятий. 

Об устранении опасности химического поражения и о порядке даль​нейших действий население извещается специально уполномоченны​ми органами или милицией. Надо помнить, что при возвращении насе​ления в места постоянного проживания "Вход в жилые и другие помеще​ния, подвалы, а также производственные здания разрешается только после контрольной проверки на содержание АХОВ в воздухе. 

Неотложная помощь при поражении АХОВ. Химические веще​ства проникают в организм через органы дыхания, кожу, глаза, желу​дочно-кишечный тракт, поверхности ран, вызывая при этом как мест​ные, так и общие поражения. В зависимости от физического состояния химического вещества, его концентрации в окружающей и внутренней(организме) средах у человека могут быть поражены печень, почки, сердце, легкие, нервная система и головной мозг. 

Из большинства разнообразных признаков химического отравления отметим лишь наиболее характерные: появление чувства страха, общее возбуждение, эмоциональная неустойчивость, нарушение сна, раздра​жение глаз, слизистой носа и гортани, покраснение кожи, рвота, тош​ нота, появление неестественного, специфического запаха. Действие химических веществ наступает даже при очень малых дозах. Их разру​шающее влияние сказывается на всех людях. 

Общими принципами неотложной помощи при поражениях АХОВ являются: 

прекращение дальнейшего поступления яда в организм и удаление невсосавшегося; 

ускоренное выведение из организма всосавшихся ядовитых веществ; 

восстановление и поддержание жизненно важных функций организма. 

4. Взрывы и их последствия. Действия населения при взрывах 
Взрыв – это происходящее внезапно (стремительно, мгновенно) событие, при котором возникает кратковременный процесс превраще​ния вещества с выделением большого количества энергии в ограни​ченном объеме. 

Масштабы последствий взрывов зависят от их мощнос​ти и среды, в которой они про​исходят. Радиусы зон пораже​ния могут доходить до несколь​ких километров. Различают три зоны действия взрыва. 

Зона I - действие детонационной вол​ны . Для нее характерно ин​тенсивное дробящее действие, в результате которого конструк​ции разрушаются на отдельные фрагменты, разлетающиеся с большими скоростями от цен​тра взрыва. 

Зона II - действие продуктов взрыва . В ней происходит полное разрушение зданий и сооружений под действием расширяющих​ся продуктов взрыва. На внешней границе этой зоны образующаяся ударная волна отрывается от продуктов взрыва и движется самостоя​тельно от центра взрыва. Исчерпав свою энергию, продукты взрыва, расширившись до плотности, соответствующей атмосферному давле​нию, не про изводят больше разрушительного действия. 

Зона III - действие воздушной ударной волны . Эта зона включает три подзоны: III а - сильных разрушений, III б - сред​них разрушений, III в - слабых разрушений. На внешней границе зоны III ударная волна вырождается в звуковую, слышимую на значитель​ных расстояниях. 

Причины взрывов . На взрывоопасных предприяти​ях чаще всего к причинам взрывов относят: разрушения и поврежде​ния производственных емкостей, аппаратуры и трубопроводов; отступ​ление от установленного технологического режима (превышение дав​ления и температуры внутри производственной аппаратуры и др.); отсутствие постоянного контроля за исправностью производственной аппаратуры и оборудования и своевременностью проведения плановых ремонтных работ. 

Большую опасность для жизни и здоровья людей представляют взры​вы в жилых и общественных зданиях, а также в об​щественных местах . Главная причина таких взрывов – нера​зумное поведение граждан, прежде всего детей и подростков. Наиболее частое явление – взрыв газа. Однако в последнее время получили рас​пространение случаи, связанные с применением взрывчатых веществ, и прежде всего - террористические акты. 

Для нагнетания страха террористы могут организовать взрыв, уста​новив взрывные устройства в самых неожиданных местах (подвалах, арендуемых помещениях, снимаемых квартирах, припаркованных автомобилях, туннелях, метро, в городском транспорте и т.п.) и исполь​зовав как промышленные, так и самодельные взрывные устройства. Опа​сен не только сам взрыв, но и его последствия, выражающиеся, как пра​вило, в обрушении конструкций и зданий. 

Об опасности взрыва можно судить по следующим признакам: на​личие неизвестного свертка или какой-либо детали в машине, на лест​нице, в квартире и т.д.; натянутая проволока, шнур; провода или изоли​рующая лента, свисающие из-под машины; чужая сумка, портфель, ко​робка, какой-либо предмет, обнаруженный в машине, у дверей квартиры, в метро. Поэтому, заметив взрывоопасный предмет (самодельное взрыв​ное устройство, гранату, снаряд, бомбу и т.п.), не подходите к нему близ​ко, немедленно сообщите о находке в милицию, не позволяйте случай​ным людям прикасаться к опасному предмету и обезвреживать его. 

Действие взрыва на здания, сооружения, оборудование. Наиболь​шим разрушениям продуктами взрыва и ударной волной подвергаются здания и сооружения больших размеров с легкими несущими конструк​циями, значительно возвышающиеся над поверхностью земли. Подзем​ные и заглубленные в грунт сооружения с жесткими конструкциями обладают значительной сопротивляемостью разрушению. 

Степень разрушения зданий и сооружений можно представить в сле​дующем виде: 

полное - обрушены перекрытия и разрушены все основные несущие конструкции; восстановление невозможно; 

сильное - имеются значительные деформации несущих конструкций; разру​шена большая часть перекрытий и стен; 

среднее - разрушены главным образом не несущие, а второстепенные конст​рукции (легкие стены, перегoродки, крыши, окна, двери); возможны трещины в наруж​ных стенах; перекрытия в подвале не разрушены; в коммунальных и энергетических сетях значительные разрушения и деформации элементов, требующие устранения; 

слабое - разрушена часть внутренних перегородок, заполнения дверных и оконных проемов; оборудование имеет значительные деформации; в коммуналь​ных и энергетических сетях разрушения и поломки конструктивных элементов незначительны. 

Действие взрыва на человека. Продукты взрыва и образовавшая​ся в результате их действия воздушная ударная волна способны нано​сить человеку различные травмы, в том числе смертельные. Так, в зо​нах I и II наблюдается полное поражение людей, связанное с разрывом тела на части, его обугливанием под действием расширяющихся про дуктов взрыва, имеющих весьма высокую температуру. В зоне III пора​жение вызывается как непосредственным, так и косвенным воздействием ударной волны. 

При непосредственном воздействии ударной волны – основной при​чиной травм у людей является мгновенное повышение давления возду​ха, что воспринимается человеком как резкий удар. При этом возможны повреждения внутренних органов, разрыв кровеносных сосудов, бара​банных перепонок, сотрясение мозга, различные переломы и т.п. Кроме того, скоростной напор воздуха может отбросить человека на значитель​ное расстояние и причинить ему при ударе о землю (или препятствие) повреждения. Метательное действие такого напора заметно сказывает​ся в зоне с избыточным давлением более 50 кПа (0,5 кгс/см 2 ), где ско​рость перемещения воздуха более 100 м/с, что значительно выше, чем при ураганном ветре. 

Характер и тяжесть поражения людей зависят от величины пара​метров ударной волны, положения человека в момент взрыва, степени его защищенности. При прочих равных условиях наиболее тяжелые поражения получают люди, находящиеся в момент прихода ударной волны вне укрытий в положении стоя. В этом случае площадь воздей​ствия скоростного напора воздуха будет примерно в 6 раз больше, чем в положении человека лежа. 

Поражения, возникающие под действием ударной волны, подразде​ляются на легкие, средние, тяжелые и крайне тяжелые (смертельные); их характеристики приведены ниже: 

легкое - легкая контузия, временная потеря слуха, ушибы и вы​вихи конечностей; 

среднее - травмы мозга с потерей сознания, повреждение орга​нов слуха, кровотечение из носа и ушей, сильные переломы и вывихи конечностей; 

тяжелое - сильная контузия всего организма, повреждение внут​ренних органов и мозга, тяжелые пе​реломы конечностей; возможны смер​тельные исходы; 

крайне тяжелое - трав​мы, обычно приводящие к смертель​ному исходу. 

Поражение людей, нахо​дящихся в момент взрыва в зданиях и сооружениях, за​висит от степени их разру​шения. Так, при полных разрушениях зданий следует ожидать полной гибели находяших​ся в них людей; при сильных и средних - может выжить пример​но половина людей, а остальные получат травмы различной сте​пени тяжести. Многие могут оказаться под обломками конструк​ций, а также в помещениях с заваленными или разрушенными путями эвакуации. 

Косвенное воздействие ударной волны заключается в поражении людей летящими обломками зданий и сооружений, камнями, битым стеклом и другими предметами, увлекаемыми ею. При слабых разру​шениях зданий гибель людей маловероятна, однако часть из них может получить различные травмы. 

При угрозе взрыва в помещении опасайтесь падения шту​катурки, арматуры, шкафов, полок. Держитесь подальше от окон, зеркал, светильников. Находясь на улице, отбегите на ее середину, пло​щадь, пустырь, Т.е. подальше от зданий и сооружений, столбов и линий электропередачи. Если вас заблаговременно оповестили об угрозе, преж​де чем покинуть жилище или рабочее место, отключите электричество, газ. Возьмите необходимые вещи и документы, запас продуктов и меди​каментов. 

Если в вашей или соседней квартире произошел взрыв, а вы нахо​дитесь в сознании и в состоянии двигаться, попытайтесь действовать. Посмотрите, кому из людей, находящихся рядом с вами, нужна помощь. Если работает телефон, сообщите о случившемся по телефонам «01 », «02» и «03». Не старайтесь воспользоваться лестницей, а тем более лиф​том, чтобы покинуть здание; они могут быть повреждены (разрушены). Покидать здание необходимо только в случае начавшегося пожара и при угрозе обрушения конструкций. 

Если вас завалило упавшей перегородкой, мебелью, постарайтесь сами помочь себе и тем, кто придет на помощь; пода​вайте сигналы (стучите по металлическим предметам, перекрыти​ям), чтобы вас услышали и обнаружили. Делайте это при остановке работы спасательного оборудования (в «минуты тишины»). При по​лучении травмы окажите себе посильную помощь. Устройтесь по​удобней, уберите острые, твердые и колющие предметы, укройтесь. Если тяжелым предметом придавило какую-либо часть тела, мас​сируйте ее для поддержания циркуляции крови. Ждите спасателей; вас обязательно найдут. 

При повреждении здания взрывом, прежде чем входить в него, не​обходимо убедиться в отсутствии значительных разрушений перекры​тий, стен, линий электро-, газо- и водоснабжения, а также утечек газа, очагов пожара. 

5. Действия при угрозе и совершении террористических акций 
В современных условиях серьезную угрозу для многих стран мира и, в том числе, для Российской Федерации представляет терроризм. В мировой юридической практике этот вид угрозы безопасности жизнедеятельности рассматривается как опаснейшее преступление. 

Террор ( terror ) в переводе с латинского означает «страх», «ужас». 

Существует различные понятия терроризма. В странах, где господствует диктатура, террористами обычно называют представителей оппозиции, отстаивающих права трудящихся. В средствах массовой информации терроризм используют как термин для обозначения экстремистских, хорошо организованных и обученных группировок преступников. Кроме того, отсутствует единое мнение об источниках возникновения и проявления терроризма. 

Войны и вооруженные конфликты несут с собой большие человеческие жертвы и большие разрушения. Во время войны, вместе с военными, к сожалению, гибнут и мирные люди, в том числе женщины и дети, но войну нельзя назвать террором, так как она является частью политики государства, которое зависит от выбора народа. 

Во время военных действий часто используются специальные формирования, которые совершают диверсии против военных объектов противника. Кроме диверсионных групп, могут действовать и партизаны, чья деятельность будет направлена против живой силы и военных объектов противника. 

Нужно уметь различать понятия способов ведения военных действий от террора, важно понять их отличие. 

Когда человек, со связкой гранат, бросается под гусеницы танка или боевой машины, то его можно назвать воином (солдатом), потому что на войне уничтожают врага, но если этот человек, со связкой гранат, заходит в кинотеатр или в кафе, чтобы убить мирных людей, то он является террористом. 

В большинстве случаев, при совершении террористического акта, объектом террора служит мирное население. 

Правила поведения при возможной опасности взрыва 

В настоящее время наиболее характерными действиями террористов являются организация взрывов в местах массового скопления людей и жилых домов. Своевременное обнаружение взрывоопасных предметов позволит сохранить вам и другим людям жизнь. 

К большому сожалению, взрывы на улице, во дворе, в доме и автомобиле стали частью нашей обычной жизни. Террористы очень изобретательны и у них имеется богатый арсенал – от самодельных взрывных устройств до гранат и мин, применяемых в Вооруженных силах. 

О том, что есть опасность взрыва, можно судить по следующим признакам: 

неизвестная деталь в машине, в подъезде, во дворе дома и т.д. (взрывное устройство может быть замаскировано в пивной банке, пачке сигарет, игрушке, бутылке, может находиться в обрезке трубы, молочном пакете, в любом свертке или ящике); ничего не трогать! 

остатки различных материалов, нетипичных для данного места; 

натянута проволока, шнур; 

из-под машины свисают провода или изоляционная лента; 

свежие царапины и грязь на стеклах, дверях и других предметах; 

незнакомый запах там, где его никогда не было – например, суповой приправы (так пахнут некоторые взрывчатки); 

выделяющиеся участки свежевырытой или высохшей земли, которых раньше не было; 

у вашей квартиры следы свежих ремонтных работ (краска, штукатурка и др.) о которых вы не знаете; 

чужая сумка, портфель, коробка или другой предмет, оказавшийся поблизости с вашим автомобилем, домом, квартирой. 

Заметив бесхозную вещь, немедленно обратитесь к работнику милиции или другому должностному лицу. Не прикасайтесь к находке и не подпускайте к ней других людей. 

Обеспечение безопасности в случае захвата (попытки захвата) 
в заложники или похищения 

Одним из распространенных видов терроризма стало взятие людей в заложники и похищение людей с целью получения за них выкупа. 

Любой человек, тем более дети могут стать потенциальными заложниками. В последние годы во всем мире, в том числе и в Чеченской Республике, участились случаи захвата заложников. Эти уголовные преступления, как правило, сопровождаются оскорблением чести и достоинства захваченных граждан, причинением им моральных и физических страданий, телесных повреждений или даже смертью. 

В этом случае вам необходимо наличие соответствующих знаний в виде правил (рекомендаций), выработанных практикой ведения переговоров с террористами при освобождении заложников. 

Правилам поведения в случае захвата вас в заложники: 

не подвергайте себя излишнему риску, старайтесь ограничить любые контакты с преступниками, не вызывайте у них агрессии своими действиями или словами, особенно если они находятся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения; 

старайтесь по мере возможности смягчить враждебность преступников к себе, оставаясь покладистым, спокойным и миролюбивым; 

не прибегайте к крайним мерам для того, чтобы освободиться самостоятельно, если непосредственно при захвате вам не удалось вырваться и спастись бегством; 

с момента захвата контролируйте свои действия, старайтесь фиксировать все действия преступников; 

оцените свое местоположение и не поддавайтесь панике. Старайтесь оставаться спокойным даже в тех условиях, когда преступники угрожают вам физической расправой, а также стараются ограничить вам подвижность, зрение или слух, создают тяжелые бытовые условия, например, ограничивают в пище, воде; 

используйте любую возможность для сообщения (передачи информации) о своем местонахождении, приметах преступников, особенностей их поведения своим родственникам или правоохранительным органам; 

не реагируйте на провокационные действия террористов, не задавайте им вопросов и старайтесь не смотреть им в глаза, это может вызвать по отношению к вам дополнительную агрессию. Выполняйте требования террористов и спрашивайте у них разрешения на любые ваши действия; 

в захваченном террористами транспортном средстве оставайтесь на своем месте, не перемещайтесь по салону, старайтесь меньше привлекать к себе внимания преступников; 

избегайте необдуманных действий, которые могут поставить под угрозу вашу жизнь и жизнь других пассажиров, особенно при захвате террористами воздушных судов; 

в случае силового освобождения заложников (при штурме спецподразделения) попытайтесь укрыться за предметами (кресло, стол и другие предметы мебели), прикрыть свое тело от пуль подручными средствами, всем тем, что способно ослабить пробивное действие пуль; 

попытайтесь отойти от входных дверей, окон, иллюминаторов, люков и занять горизонтальное положение, оставаясь в таком положении до поступления команды на выход из помещения от командира штурмовой группы, беспрекословно в дальнейшем выполняйте все его команды; 

в момент штурма не берите в руки оружие преступников, так как вас могут принять за бандитов и открыть по вам огонь на поражение; 

старайтесь, по возможности, не позволить бандитам занять место среди заложников. 

Что делать если вы подверглись нападению с целью похищения. 

Если вы подверглись нападению с целью похищения, постарайтесь поднять как можно больше шума для привлечения внимания окружающих и отбиться от нападающих. 

Чтобы уменьшить риск похищения следует придерживаться следующих мер предосторожности: 

хорошо знать местность, где вы проживаете, ее уединенные участки; 

если чувствуете, что кто-то преследует вас, повернитесь и проверьте свои подозрения. В том случае если эти подозрения подтвердились, меняйте направление, темп ходьбы или спасайтесь бегством; 

не садитесь к незнакомым и малознакомым людям в автомобиль; 

категорически следует отказаться, особенно девушкам, от вечерних прогулок через пустыри и строительные площадки; 

никогда не открывайте дверь квартиры, если не знаете кто звонит, особенно если находитесь дома одни. 

Помните, что от вашей выдержки и умения ориентироваться в сложной обстановке, зависит успех вашего освобождения. 

Обеспечение безопасности при захвате самолета 

Нужно помнить, что самолет чаще всего захватывают дважды: сначала террористы, затем – спецподразделение. Оба эти действия опасны, и самая главная заповедь – беспрекословно выполнять команды: 

Опыт показывает, что заложники больше всего страдают не от физического насилия, а от сильнейшего психологического шока. 

Вот некоторые советы того, как необходимо вести себя, если самолет, в котором вы находились, захватили террористы: 

прежде всего, необходимо успокоиться самому и по возможности успокоить соседа; 

внимательно осмотрите место, где вы находитесь, отметьте места, где можно укрыться в случае перестрелки; 

старайтесь не выделяться в группе заложников и ни чем не раздражать бандитов; 

не стоит громко кашлять, сморкаться, плакать или выражать свое недовольство; 

если вы хотите встать, перейти на другое место или открыть сумочку, спросите разрешения; 

старайтесь занять себя: читать, писать или рисовать; 

отдайте личные вещи, которые требуют террористы; 

при стрельбе укройтесь за сидением и прикройте голову руками, но не куда не бегите; 

захват самолета может продолжаться несколько дней, в течение которых наблюдается улучшение отношения захватчиков к пассажирам, поэтому не теряйте веру в благополучный исход. 

Часто в ходе переговоров бандиты освобождают детей, женщин и больных. Если вы попали в это число, вы должны максимально помочь оставшимся на борту самолета пассажирам. Необходимо как можно больше собрать информации: число захватчиков, в какой части самолета они находятся, как одеты, их поведение (агрессия, воздействие наркотиков, алкоголя), кто главный в группе и другие приметы, которые вы смогли заметить. 

Если в общении с террористами лучше сидеть около прохода, то при появлении группы захвата безопаснее у стены или иллюминатора. 

При захвате самолета спецподразделениями необходимо: 

закрыть глаза и задержать дыхание, так – как может быть применен слезоточивый газ. Не трите глаза. Наиболее безопасное положение – руки за голову, закрыть шею. Локтями прикрыть бока и живот; 

нельзя бежать; 

стоять в то время, когда прозвучала команда упасть на пол; 

не выбегайте из самолета до тех пор, пока не прозвучит команда; 

не суетитесь, при освобождении выходите как можно быстрее; 

не тратьте время на поиск своей ручной клади – самолет еще может загореться или взорваться. 

Обеспечение безопасности при перестрелке 

Человек может оказаться под градом пуль по самым разным причинам: криминальным, политическим, военным. В последнее время такая ситуация стала довольно частой и даже привычной. Поговорим о том, как вести себя в такой ситуации мирному жителю. 

Несколько рекомендаций по правилам поведения при перестрелке: 

находиться в помещении с окнами опасно не только из-за угрозы прямого попадания пули, осколка, снаряда, но и из-за опасности рикошета. Опыт показывает, что пуля, залетев в комнату, может срикошетить от стен и потолка не один раз, особенно в бетонных домах; 

немедленно отойти от окон, если есть ванная комната, то желательно укрыться там, лечь на пол или в ванну; 

находясь в своем укрытии, нужно следить за появлением дыма и огня, каждая 3 – 5 пуля трассирующая, поэтому риск пожара высок; 

если пожар начался, а стрельба не прекратилась, необходимо ползком покинуть горящую комнату (квартиру) прикрыв за собой двери. В подъезде лучше всего спрятаться подальше от окон, лучше в нише; 

опасно подходить к окнам и выходить на балкон и в случае, если стреляют далеко от вашего дома; 

находясь на улице необходимо найти укрытие. Укрытием может служить выступ здания, каменные ступени, памятник, фонтан, бетонный столб, кирпичный забор или бордюрный камень. К укрытию необходимо пробираться ползком, опасно бежать – вас могут принять за противника; 

если вы спрятались за автомобилем, то учтите, что его металл тонкий, а в баке – горючее. В любом случае, любое укрытие лучше, чем никакое. 

В таких случаях нет однозначных советов, решение необходимо принимать на месте. Конечно, есть и безусловные вещи: не позволять зевакам стоять и наблюдать за перестрелкой, в первую очередь необходимо спасать детей, престарелых людей и женщин. 

