Методическая тема района на 2019-2020 учебный год 
«Управление качеством образования в условиях реализации ФГОС  второго поколения и постепенного перехода к ФГОС третьего поколения»

Методическая тема школы

«Совершенствование процесса обучения и воспитания через развитие и саморазвитие участников образовательного процесса в условиях реализации ФГОС»
Цель: совершенствование системы повышения квалификации и профессиональной компетентности учителей, стимулирование и поддержка педагогических работников школы, повышение качества образования и разностороннее развитие личности школьников, повышение престижа образовательного учреждения.

Задачи:
· Создание оптимальных условий  (правовых и организационных) для повышения образовательного уровня педагогических работников по квалификации с учётом современных требований (нормативно-правовой базы ФГОС).

· Совершенствование учебно-методического и информационно-технического обеспечения УВП учителей  с учётом современных тенденций развития образования.

· Совершенствование управленческой компетенции руководителей образовательного учреждения.

· Повышение мотивации учителей в росте профессионального мастерства, на получение современных знаний.

· Развитие культурно-образовательной среды в школе, открытой всем субъектам педагогической деятельности, направленной на обеспечение высокого уровня образовательного процесса.

· Обеспечение роста профессиональной компетентности учителей школы в ходе работы учителей по темам самообразования с целью ориентации на развитие мотивации обучения, способностей и возможностей каждого ученика, на раскрытие их личностного, интеллектуального, творческого потенциала.

· Создание единой системы урочной и внеурочной деятельности учителей и учащихся, направленной на разностороннее развитие личности участников образовательного процесса.

· Осуществление психолого-педагогическую поддержки слабоуспевающих учащихся.

· Расширение сферы использования информационных технологий, создание условий для раннего раскрытия интересов и склонностей учащихся к научно-исследовательской деятельности, для усвоения школьниками исследовательских, проектировочных и экспериментальных умений.

