Программа "Здоровье школьников"

Содержание проблемы и обоснование необходимости ее решения программными методами 

     По определению Всемирной организации здравоохранения "Здоровье - это не только отсутствие болезней и физических дефектов, а состояние полного физического, духовного и социального благополучия.  Здоровье - это нормальное состояние организма человека, означающее его оптимальную саморегуляцию, согласованное взаимодействие его органов и равновесие между его функциями и внешней средой".
     Здоровье выступает как мера качества жизни, здоровье нации - это конечный результат в политике государства, создающего возможность гражданам относиться к своему здоровью как к непреходящей ценности, как к основе продления здорового рода, сохранения, совершенствования трудового потенциала, как к развитию генофонда, творчества и духовности человека.
     Современные условия социально-экономического развития страны инициировали ряд явлений, негативно отражающихся на состоянии здоровья детей и подростков. Эта ситуация обострилась в результате процессов социально-политического и экономического реформирования, начальные этапы которого неизбежно связаны с разрушением сложившейся ранее инфраструктуры сохранения и укрепления здоровья детей и подростков.
     Одной из самых уязвимых групп населения на фоне происходящих в стране социально-экономических преобразований оказались дети, особенно школьного возраста. По официальным данным, лишь пять процентов выпускников школ практически здоровы, 80 процентов школьников хронически больны, примерно столько же страдают нервно-психическими расстройствами.
      Здоровье современных детей и подростков формируется под воздействием комплекса факторов, важнейшими из которых являются биологические (включая наследственность), экологические, социальные (образ жизни, условия воспитания и обучения, уровень медицинского обслуживания и так далее).
      Важно отметить роль так называемых "управляемых факторов" - окружающей среды и санитарно-гигиенических условий, то есть факторов, влияющих на жизнь, здоровье и образование школьников. При этом необходимо подчеркнуть, что 20 процентов факторов приходится на условия внутришкольной среды, так как большую часть дня (более 70 процентов времени) школьники проводят в стенах школы.
     Поэтому необходимо, чтобы все то, что формирует эту среду, включая школьные занятия, находилось в гармонии с детским организмом, соответствовало возрастным возможностям и особенностям детей и подростков.
      Именно о школьном периоде можно сказать, что в этот период формируется потенциал здоровья на всю жизнь. И чрезвычайно важно то обстоятельство, что на этот "потенциал здоровья" можно оказывать воздействие. Здоровье либо формируется и развивается, либо расстраивается и утрачивается в процессе воспитания человека.
     Состояние здоровья детей и подростков, сохранение здоровья будущих матерей и отцов является общегосударственной задачей, требующей комплексного стратегического решения.
     Значительное место в осмыслении и решении этой задачи принадлежит системе образования.
     
     В целях создания условий для сохранения, укрепления, восстановления здоровья и обеспечения качественного образования без ущерба для здоровья школьников, а также формирования системы воспитания, основанной на устойчивой мотивации и потребности в сохранении своего здоровья и здоровья окружающих, разработана программа "Здоровье школьников» на 2007-2010 годы"
          Программа является:
     социально-педагогической, так как призвана реализовывать основные положения Декларации прав ребенка, направленные на защиту и сохранение здоровья детей;
     организационно-педагогической, так как создает условия для эффективной организации деятельности образовательных учреждений по формированию у школьников понятия о ценности здоровья и здорового образа жизни;
   Основой разработки Программы являются данные статистики о состоянии здоровья школьников и их системный анализ, социально-психологические исследования, мониторинг потребностей в необходимом оборудовании для образовательных учреждений.
     Необходимость разработки Программы обусловлена наличием нерешенных проблем и выявленных тревожных тенденций в области создания условий по сохранению, восстановлению и укреплению здоровья школьников. 

1.1. Оценка и анализ состояния здоровья школьников 

     Здоровье школьников является одним из важнейших показателей, определяющих потенциал страны      В течение последних лет, несмотря на систему мер, предпринимаемых по охране здоровья детей и подростков, состояние здоровья школьников внушает вполне обоснованную тревогу и требует принятия срочных мер по охране и укреплению здоровья в процессе обучения.
     Высокая интенсивность учебного труда не позволяет в должной мере учесть индивидуальные особенности ребенка, оставить резерв для организации щадящего режима, необходимого для детей с отклонениями в здоровье. Это происходит и потому, что реальное количество учебных часов уменьшилось при сохранении или увеличении объема учебного материала. Анализ учебных программ показал, что содержание школьных программ меняется главным образом в сторону повышения требований.
    К концу школьной недели функциональные резервы организма снижаются у 30 процентов младших школьников, у 24 процентов учащихся 5-9 классов.     
     Большая учебная нагрузка создает серьезные препятствия для реализации возрастных биологических потребностей детского организма в двигательной активности, сне, пребывании на свежем воздухе.
     Проводимые исследования и приведенные данные подтверждают зависимость степени и характера ухудшения состояния здоровья школьников от объема и интенсивности учебных нагрузок.     
     "Учебные" болезни школьников порождены синдромом согбенно-сидячей позы, который сопровождает их ежедневно все 9 лет учебы, когда организм ребенка еще растет, формируется.
   Решение оздоровительных задач средствами физической культуры в нашей школе проводится в следующих направлениях:

·  Создание  благоприятного условия для занятий физкультурой и спортом в школе 

· обеспечение спортивным инвентарем и оборудованием;

·  проведение школьных детских соревнований.
1.2. Состояние физического развития школьников 

	Учебный год 
	Всего получали горячее питание 

	2012/2013 
	100

	2013/2014 
	100


     Физическое развитие школьников является важнейшим индикатором их здоровья, поскольку реагирует на изменение социально-экономических и экологических факторов.
     Показатели физического развития современных школьников характеризуются увеличением доли детей с нарушением осанки.  Одним из ключевых факторов, влияющих на качество физического развития школьников, определяющих нормальный рост и развитие ребенка, является питание. Качественное питание должно рассматриваться как необходимое условие построения образовательного процесса.
      Организация рационального сбалансированного питания детей и подростков является одним из важнейших факторов сохранения их здоровья.
                   
     Охват горячим питанием школьников

· Не менее важными факторами, влияющими на ситуацию, также являются:

·  недостаточная осведомленность родителей, учителей о требованиях, предъявляемых к организации правильного питания детей;

несформированность у детей ценностного отношения к собственному здоровью, отсутствие навыков заботы о своем здоровье.
     
         
          1.3. Цель Программы и задачи, решаемые в рамках Программы 

     
     Целью, реализуемой в ходе выполнения Программы, является создание условий для сохранения, укрепления, восстановления здоровья школьников и формирования системы воспитания, основанной на устойчивой мотивации и потребности в сохранении своего здоровья и здоровья окружающих.
   
  Задачи, реализуемые в ходе выполнения Программы:
     
· укрепление материально-технической базы школы через обеспечение комплектами школьной мебели;  
· обеспечение выполнения законодательства по охране здоровья детей в школе;
· разработка и обновление комплексных методик физиолого-гигиенической и психологической оценки и мониторинга педагогических инноваций
· обеспечения полноценного развития ребенка в образовательном процессе;


     1.4. Сроки  реализация Программы 
     
     Реализация Программы рассчитана на период с 2011 по 2014 год.
     
     В течение указанного периода в практику повседневной деятельности школы войдет постепенное внедрение новых технологий обеспечения здоровья и профилактики заболеваний среди учащихся, оснащение школьными партами.
   

2.1. Основные направления реализации Программы


     Решение проблемы сохранения, укрепления, восстановления здоровья в современных условиях возможно на программно-целевой основе с объединением усилий всех заинтересованных органов.     Приоритетными направлениями деятельности указанных органов по реализации Программы должны стать:
      1. Укрепление материально-технической базы школы путем обеспечения комплектами школьной мебели;
     2. Формирование ценности здоровья и здорового образа жизни путем разработки и реализации:
    образовательных программ, направленных на формирование понятия о ценности здоровья и здорового образа жизни;  системы мер, направленных на профилактику алкоголизма и наркомании;
     3. Обеспечение качественного образования без ущерба для здоровья школьников через     
     4. Поддержка инновационных программ, направленных на охрану и укрепление здоровья детей.

     5. Формирование системы воспитания, основанной на устойчивой мотивации и потребности в сохранении своего здоровья и здоровья окружающих.
     6. Создание системы и механизмов общественной поддержки работы по охране и укреплению здоровья детей, формированию у них здорового образа жизни (привлечение средств массовой информации, общественных организаций).    
          

2.2. Оценка эффективности Программы 


     В ходе реализации Программы будет:
·  уменьшение случаев появления близорукости у школьников;
·   уменьшение случаев нарушения осанки у школьников;
· уменьшено число курящих подростков;

· проведена профилактика алкоголизма и наркомании среди школьников;
· улучшено питание школьников;

· приведены в соответствие с санитарными правилами СП 2.4.2.782-99 гигиенические аспекты организации учебно-воспитательного процесса;
· укреплена материально-техническая база школы;

· повышена эффективность и качество оказания медицинской помощи школьникам;

Реализация программы «Здоровье»:
 В Законе РФ «Об образовании» сказано, что одним из принципов государственной политики в области образования является «гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности». 

«Образовательное учреждение создает условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся». 

Проблема сохранения здоровья – социальная, и решать ее нужно на всех уровнях общества. 

Как эту проблему можно решить в нашей школе? Провести диагностику «Здоровье учащихся в режиме школы», выявить, какие проблемы здоровья возникают у учащихся. Попросить родителей в аналогичной анкете определить симптомы отклонения от нормального состояния у ребенка. Провести оценку состояния здоровья учащихся начальной школы, изучив медицинские карты, классные журналы. В результате чего можно получить информацию об уровне заболеваемости учащихся, определить число учащихся, страдающих хроническими заболеваниями, выявить норма в дозировании домашних заданий. 

Провести классные часы, посвященные профилактике СПИДа, гриппа, укреплению иммунитета, безопасности дорожного движения,  правилам поведения на воде. 

Наметить пути повышения эффективности обучения и воспитания учащихся для сохранения здоровья: 

1.      Формирование культуры здоровья учителей: 

- теоретическое: консультации и самостоятельное изучение специальной литературы; 

- практическое: сохранение собственного здоровья как профессионального качества; 
- разработка дидактических и методических материалов. 

2.      Создание в школе условий для обучения без вреда здоровью: 

- оздоровительная направленность обучения; 

- использование здания и участка школы по назначению в соответствии с планировкой; 

- адекватность учебных нагрузок; 

- реализация межпредметных связей по вертикали и горизонтали 
Для достижения положительных результатов по данной проблеме проводятся следующие мероприятия: 

-      обеспечение полноценного сбалансированного питания; 

-     использование системы дополнительного образования в школе; 

-     использование средств, снимающих физическое напряжение, усталость во время уроков (физминутки, смена поз, психогимнастика); 

-      физические упражнения, совмещенные с выполнением учебных заданий (ритмические игры); 

-    задания и формы организации познавательной деятельности, которые своей внешней привлекательностью незаметно втягивают уч-ся в деятельность по освоению предметного содержания (игры, сказки, яркие иллюстрации и пр.); 

-            использование средств, обеспечивающих личностно-значимый смысл собственно предметному знанию, понимание и принятие уч-ся содержания учебного материала (планирование своей работы, активное участие школьников в выборе способов учения, выборе заданий; задания творческого характера, сделать прогноз и пр.); 

-            проведение спортивных мероприятий, на которых пропагандируем ЗОЖ; 

-            проведение дней здоровья, театров здоровья, отдельных уроков на природе (физкультура, окружающий мир, трудовое обучение, изобразительное искусство); 

-            проведение родительских собраний, включающих вопросы здоровья детей («Как сохранить зрение?», «Что нужно знать об основных заболеваниях опорно-двигательного аппарата и их профилактике»); 

-            систематизированы рекомендации для учителей и уч-ся при чтении, при работе с компьютером, при просмотре телепередач, требования к освещению, упражнения для глаз, опорно-двигательной системы; 

-            проведение диспансеризации уч-ся; 
Двигательная активность учащихся:
· Утренняя зарядка 

· Физкультминутка на уроках 

· Перемены с подвижными играми
· В школе действуют спортивные секции: волейбол, настольный теннис, спорт, национальная борьба
