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Начальникам отделов 
(управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований  Республики Татарстан
О проведении Республиканского 
родительского интернет-собрания

Уважаемые коллеги!
В соответствии с планом работы Министерства образования и науки Республики Татарстан 8 июня 2018 года в 10:30 состоится заседание Республиканского родительского интернет-собрания на тему: «Каникулы с пользой».     
На повестке дня планируется рассмотрение вопросов организации летнего отдыха детей в 2018 году.
В связи с изложенным Министерство образования и науки Республики Татарстан просит вас разместить информационное письмо о Республиканском родительском интернет-собрании  на сайтах отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований  Республики Татарстан, образовательных организаций, довести данную информацию до представителей школьных родительских комитетов, организовать информационную кампанию.
Кроме того, просим вас обеспечить участие директоров общеобразовательных организаций и их заместителей по учебной и воспитательной работе в данном заседании. 

Онлайн-трансляция собрания организуется на сайте Казанского инновационного университета имени В.Г.Тимирясова по адресу: http://киу.рф/. Предварительная регистрация для просмотра интернет-собрания не требуется. В процессе трансляции будут даны ответы на наиболее интересные вопросы, направленные ранее. Вопросы  принимаются по адресу электронной почты: roditelirt@mail.ru/.
Республиканское родительское интернет-собрание будет проходить по адресу: г.Казань, ул.Московская, д.42, конференц-зал.
Заместитель министра  
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