Конференция как форма психолого-педагогического просвещения родителей
	Современные семьи развиваются в условиях качественно новой и противоречивой общественной ситуации. С одной стороны, наблюдается поворот общества к проблемам семьи, укреплению и повышению ее роли и значимости в воспитании детей; с другой же стороны, все более обозначаются социальные проблемы: падение жизненного уровня, увеличение числа неполных семей и семей, имеющих одного ребенка. Естественно, что в таких сложных условиях семье требуется систематическая и квалифицированная помощь со стороны школы. Решать проблему развития личности школьника можно только в процессе взаимодействия педагогов и родителей.

Конференция является одной из форм психолого-педагогического просвещения и предусматривает расширение, углубление и закрепление знаний о воспитании детей. 

Конференция требует тщательной подготовки педагогического коллектива и, конечно же, активного участия родителей. Как правило, в ходе подготовки к конференции проводится анкетирование учащихся, дети готовят рисунки на определенную тему, записываются видеосюжеты, интервью учащихся, учителей и родителей, составляется проект обращения участников конференции и т.д. 

Схема проведения конференции может быть традиционной: перед началом всем участникам предлагается анонимно ответить на вопросы анкет, результаты которых оглашаются в конце встречи. Конференция открывается вступительным словом ведущего, затем постепенно происходит обсуждение ключевых вопросов по теме. Как правило, по каждому вопросу предварительно готовятся несколько человек, а в ходе конференции слово предоставляется всем желающим. По завершении ведущий подводит итоги и предлагает проект обращения участников конференции для согласования и принятия. Текст обращения можно поместить на информационном стенде с тем, чтобы и родители, и учителя, и дети могли с ним ознакомиться.
Мы считаем, что родительская конференция является такой формой взаимодействия, при которой обсуждение нравственных, общечеловеческих, социальных и других проблем сближает семью и школу и не позволяет взрослым оставаться равнодушными к будущему нашего общества.

Согласовано  на совеща сове _______ 2013г.          
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План проведения конференции:             
Концерт, посвященный к Дню Матери – 30-35 минут (каждый класс готовит по одному номеру)

1. Регистрация родителей.                                                                                                                                                     2. Вступительное слово ведущего:                                                                                                                                      - о проведении конференции;                                                                                                                                      - о понятии “доброты”, о значении доброты в воспитании детей;                                                                      - знакомство с анкетами учащихся.                                                                                                                           3. Диалог с залом:                                                                                                                                                                -  выступления родителей после прослушивания записанного на магнитофон интервью с учащимися;                                                                                                                                                    -  мнение классных руководителей о добром отношении между родителями и детьми.                                     4. Обращение учащихся к родителям, учителям и ко всем взрослым.                                                                5. Результаты анкетирования родителей.                                                                                                                 6. Завершение работы конференции.
Подготовительная работа:

1)  Накануне конференции среди учащихся проводится анкетирование. Предлагается ответить на следующие вопросы:

1. Мир, в котором ты живешь, добрый или нет?                                                                                        2. Можешь ли ты назвать себя добрым человеком?                                                                                                       3. Кого ты встречал чаще: добрых или недобрых людей?

2)  Учащимся младших классов можно предложить нарисовать своих родителей, когда они бывают в хорошем настроении и когда сердятся.

Самые интересные ответы на вопросы (анонимно) и самые интересные рисунки представляются для родителей на стендах в зале.

3)  Записанное на магнитофон интервью учащихся:                                                                                                    1. Как ты понимаешь значение слова “добрый человек”?                                                                                                2. Что надо делать, чтобы быть добрым человеком?                                                                                                     3. Что ты чувствуешь, если вдруг родители сердиты, не добры к тебе?

4)  Непосредственно перед началом конференции родителям предлагается анонимно ответить на вопросы анкеты:

1. Наказываете ли вы своих детей? (да, нет, иногда)                                                                                         2. Целуете ли вы своих детей? (да, нет, иногда)                                                                                         3. Проводите ли вы свободное время вместе с детьми? (да, нет, иногда)

ВЕДУЩИЙ: Каждый из родителей мечтает вырастить своих детей добрыми, счастливыми людьми. Никто из родителей не хочет воспитать плохого человека. Однако, одного желания мало. Просчеты, ошибки взрослых не так уж редко оборачиваются нравственными недостатками в их детях.  14 слайд   Среди  многих ценных человеческих качеств доброта - главный показатель развитости человеческого в человеке. Поэтому необходимо в семье каждый день, каждый час, всем образом жизни формировать в детской душе доброту. Успех этой трудной и важной работы во многом зависит от правильного представления родителей о доброте. Очень важно, чтобы родители понимали - благороднее этой задачи нет ничего в семейном воспитании.

Далее ведущий знакомит присутствующих с результатами анкет учащихся.                                                                                                      Ведущий: Готовясь к конференции, мы среди учащихся провели анкетирование. Всем задавали одни и те вопросы.    15-18 слайды
Ведущий: Вы уже поняли, что наша конференция посвящена воспитанию у нас, у наших детей доброты.

Ведущий  приглашает присутствующих к диалогу.     19 слайд  

ВЕДУЩИЙ: Наш первый вопрос : “Как вы понимаете значение слов - добрый человек?” Но прежде предлагаю прослушать ответы учащихся на этот вопрос, которые мы записали на магнитофон.

После обсуждения в зале ведущий подводит итог.   20 слайд  

ВЕДУЩИЙ: (подводит итог)  Понятие “добрый человек” - очень сложное. Оно включает самые различные качества, издавна ценимые людьми. Добрым можно назвать человека, у которого развиты любовь к Родине, своему народу, рядом живущим людям, активное стремление делать добро и способность к самоотречению во имя блага других,  честность, совестливость, чувство долга,  справедливость. Главная особенность этой гаммы – их неразрывность.
На обсуждение выносится следующий вопрос:  21 слайд  
Ведущий:  Второй вопрос: “Что надо делать, чтобы быть добрым человеком?”

Ведущий: Но прежде предлагаю прослушать ответы учащихся на этот вопрос, которые мы записали на магнитофон.     22 слайд  
ВЕДУЩИЙ (подводит итог):  Защитить, помочь, обогреть, утешить, уберечь, поделиться последним - вот стремления доброго человека, обусловленные его нравственными потребностями. Таких людей издавна ценили. Это о них говорили: “Добрый человек последним куском хлеба поделиться, последнюю рубашку отдаст”.   23 слайд  
Ведущий:  Третий вопрос:  “Что чувствует ребенок, если вдруг родители сердиты, не добры к нему?”
Ведущий: Но прежде предлагаю прослушать ответы учащихся на этот вопрос, которые мы записали на магнитофон.    24 слайд  
ВЕДУЩИЙ (подводит итог):                                                                                                                          ...Отругаю сына от души и грубо,
А потом кусаю исступленно губы... (Л.Воропаева)                                                                                                 

Нельзя воспитывать щенков 
Посредством криков и пинков. 
Щенок, воспитанный пинком, 
Не будет преданным щенком. 
Ты после грубого пинка 
Попробуй, подзови щенка! (С. Маршак)
Ведущий:  Следующий вопрос классным руководителям:         25 слайд                                                     “Можно ли по поведению ученика определить,  как к нему относятся дома? Каковы взаимоотношения в семье?”

Ведущий: А теперь давайте послушаем экспертов. Они ознакомят нас а результатами анкет родителей (в числовом отношении).  26 слайд  
ВЕДУЩИЙ: ... Целуют родители нас.
В неловкости мы каменеем.
И с детства, в который уж раз,
Добром отвечать не умеем… (Н. Зиновьев)

Ведущий:  Разрешите ознакомить вас с обращением учащихся к родителям, учителям и ко всем взрослым. Это обращение составлено также на основе анкет учащихся.         Зачитывается текст Обращения.
ОБРАЩЕНИЕ УЧАЩИХСЯ К РОДИТЕЛЯМ, УЧИТЕЛЯМ И КО ВСЕМ ВЗРОСЛЫМ

Любимые мамы и папы!  27 слайд  
Помните, что мы – самое дорогое и ценное, что есть у вас. Берегите нас, ваших детей. Прислушивайтесь к нашему мнению, советуйтесь с нами, доверяйте нам. Нам порой не хватает понимания, вашего участия в решении наших проблем. Станьте внимательнее и ласковее. Поверьте: мы очень вас любим, нам хочется больше времени проводить с вами, видеть вас в хорошем настроении.                                    

Дорогие учителя!   28 слайд  
От вас мы ждем поддержки, уважения, справедливости. Постарайтесь увидеть в нас лучшие стороны. Любите и понимайте нас – ваших учеников.
Уважаемые взрослые!  29 слайд  
Станьте добрее друг к другу и к нам, детям! Так хочется слышать вокруг добрые, вежливые слова, видеть улыбающиеся лица, чувствовать, что рядом есть люди, которые всегда могут помочь тебе, понять тебя, дать добрый совет.     30 слайд                                                                                     

ВЕДУЩИЙ (завершает конференцию): Любовь и вера родителей имеют исключительное значение для воспитания в детях доброты. Любовь родителей к ребенку делает его уверенным в себе, раскованным, свободным. Ребенок, получивший много любви в семье, будет щедро делиться ею с людьми всю жизнь.  31 слайд  
ВЕДУЩИЙ: А теперь всех приглашаем в столовую на предпраздничное чаепитие.



	


