Руководителям органов управления образованием исполнительных комитетов муниципальных районов (образований) Республики Татарстан 
О репетиторстве в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан
В связи с поступающими заявлениями и обращениями граждан по вопросу предоставления платных дополнительных образовательных услуг (репетиторство) в рамках подготовки к ЕГЭ учащихся старшей ступени общего образования, в целях предупреждения коррупционных рисков в системе общего образования Министерство образования и науки Республики Татарстан разъясняет следующее. 

Аккредитованное образовательное учреждение несет ответственность за качественную подготовку выпускников по программам общего среднего образования, финансируемым за счет средств бюджета, поэтому репетиторство как форма платной образовательной услуги, оказываемой педагогом учащемуся того образовательного учреждения, где он обучается, считается противозаконным действием (ст.32, ст. 45 закона РФ «Об образовании). 

Кроме того, оказывать платные образовательные услуги по реализации основных и дополнительных образовательных программ гражданин может только при условии регистрации в качестве индивидуального предпринимателя (ст. 48 закона РФ «Об образовании»). 

В связи с вышеизложенным обращаем Ваше внимание на недопустимость подобных действий со стороны образовательных учреждений и отдельных педагогов и рекомендуем взять на особый контроль качество обучения по основным образовательным программам, реализацию индивидуального и личностно-ориентированного подхода в обучении, организацию безвозмездной дополнительной подготовки слабоуспевающих учеников при подготовке к государственной (итоговой) аттестации. 
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