ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
на Гайнуллину Гузалью Минсадыковну, 
учителя родного (татарского) языка  и литературы 
МБОУ «Антоновская СОШ» Спасского района РТ, 
участницу муниципального этапа Всероссийского конкурса мастер-класс «Туган тел» учителей родного языка и литературы
Администрация МБОУ «Антоновская СОШ» Спасского муниципального района представляет  Гайнуллину Гузалью Минсадыковну  на муниципальный этап Всероссийского конкурса мастер-класс «Туган тел» учителей родного языка и литературы.
Стаж педагогической работы – 35 лет, учителем татарского языка и литературы – 35 лет. Образование высшее.
Гайнуллину Гузалью характеризует высокое педагогическое мастерство, глубокие знания преподаваемого предмета, постоянный творческий  поиск.  Это педагог, преданный своему делу, беззаветно любящий   детей. Все ее усилия направлены на создание условий для развития коммуникативных навыков обучающихся посредством   дифференцированного  подхода к учащимся, через использование схем, таблиц с целью развития  умения анализировать, сопоставлять, делать выводы, творчески подходит к выбору  различных приемов, активизирующих мыслительную деятельность  детей, широко используя местный материал. Ведущий метод на уроке - создание проблемных ситуаций  на основе  индивидуальных заданий, поэтому Гузалья Минсадыковна  ставит в основу своей работы не передачу знаний учащимся в готовом виде, а организацию  погружения детей в проблему через жизненные ситуации. Целенаправленно использует на уроке технические средства обучения, интернет-сервисы, образовательные платформы http://anatele.ef.com , https://www.azatliq.org/, https://belem.ru/, цифровые образовательные ресурсы https://edu.tatar.ru/.
Гузалья Минсадыковна имеет активную жизненную позицию и побуждает к этому других, она участвует в конкурсах, конференциях, семинарах различного уровня;  принимает участие в конкурсах профессионального мастерства: 

Качество знаний по татарскому языку за последние 3 года стабильно высокие:

2020-2021 учебный год. 

Татарский язык: успеваемость – 100%, качество знаний – 81% 

Татарская литература: успеваемость – 100%, качество знаний – 86% 

Вносит личный вклад в повышение качества образования и воспитания обучающихся:

- через распространение передового педагогического опыта на республиканских семинарах, конференциях, заседаниях муниципального объединения учителей татарского языка и литературы 

- через участие на региональном авторском семинаре Р.З. Хайдаровой  «Преподавание татарского языка и литературы русскоязычным учащимся в условиях перехода на ФГОС» (Сертификат участника, 2020г)

- через участие на региональном  семинаре учителей татарского языка и литературы  по проблеме «Технология обучения татарскому языку как государственному по УМК «Татарча да яхшы бел» (Сертификат, 2021г)

- проведение Мастер-класса для учителей-стажеров в МАОУ «Гимназия №19» Приволжского района  г. Казани (Сертификат, 2022г.)

- участие на республиканском семинаре по теме «Применение инновационных технологий на уроках татарского языка» (Сертификат, 2020г.)

Благодаря использованию информационно-коммуникативных технологий и индивидуально-личностного подхода в учебной и внеурочной работе смогла выявить у обучающихся научно-творческие способности через участие в олимпиадах, конкурсах  и научно-практических конференциях: 

Международный уровень.

Участник межрегиональной конференции, посвященной творчеству А.Алиша.

Конкурс-игра по татарскому языкознанию «Зирәк тиен»,7 дипломов 1 степени, 2019 – 2020гг.

Международная дистанционная олимпиада по татарскому языку и литературе "Беренчелек", 5дипломов 1 степени, 2диплома III степени, 2020г.

            Всероссийский уровень.

X Всероссийский конкурс рисунков по мотивам татарских народных сказок "Экияттэ кунакта". Призёр. 2021г. 

V Всероссийский конкурс презентаций "Яңа белемнәр" по творчеству Г.Тукая. Призёр. 2021г.
 I Межрегиональная научно-практическая конференция «По следам Абдуллы Алиша». Сертификат. 2022г.

            Республиканский уровень.

Конкурс сочинений “Әниемнең йомшак куллары”. Сертификат. 2021г. 

         Муниципальный   уровень.

Олимпиада по татарскому языку. Победитель. 2020г.

Олимпиада по татарской литературе. Победитель. 2020г.

Свой инновационный опыт профессиональной деятельности транслирует в профессиональных конкурсах и методических объединениях педагогических работников муниципального и республиканского уровня,  педагогическом коллективе школы:

Проведение открытого урока  в 4 классе по теме «Мин чисталык яратам» в рамках муниципального семинара учителей татарского языка и литературы, 2022г.

Проведение открытого урока в 9 классе по теме «Ана күңеле – балада, бала күңеле – далада» в рамках муниципального семинара учителей татарского языка и литературы, 2021г.

Проведение открытого урока в 5 классе по теме «Ике пирожный» в рамках муниципального семинара учителей татарского языка и литературы, 2021г.

Работая над повышением своей компетентности в области воспитания подрастающего поколения и обмениваясь опытом,  имею следующие публикации на педагогических сайтах:

- Агентства педагогических инициатив «Призвание» (ПРИЗЁР I Всероссийского педагогического конкурса  «Высокий результат» в номинации «Презентация уроков, занятий, выступлений». Конкурсная работа «Лекарственные травы».

- на сайте infourok.ru (методическая разработка открытого урока в 10 классе по теме «Ана күңеле – балада, бала күңеле – далада»), 2020г.

- на сайте infourok.ru (методическая разработка конкурсной работы «Лекарственные травы») 2020г.

- на сайте infourok.ru (методическая разработка открытого урока «Ике пирожный»), 2020г.

         Имеет следующие награды:

   Почетная Грамота отдела образования Исполнительного комитета Спасского муниципального района РТ за творческое  отношение в обучении и 

Дипломы за подготовку участников VIII Международной олимпиады по татарскому языку «Татар Теле. », 2020г.

Благодарственное письмо дистанционно-образовательного портала «Татар Теле. Инфо», 2020г.

Благодарственное письмо дистанционно-образовательного портала «Йомшак керпе», 2019-2020г.

Гузалья Минсадыковна большое внимание уделяет внеклассной   работе. Ежегодно проводятся недели, посвящённые жизни и творчеству нашего земляка Абдуллы Алиша, героя-антифашиста Мусы Джалиля, великого татарского писателя Габдуллы Тукая, акция «Мин татарча сөйләшәм”, в рамках которых проводятся конкурсы чтецов, стенных газет, рисунков, презентаций, поделок, инсценировок, заочные путешествия. Под ее  руководством учащиеся принимают участие в дистанционных конкурсах. В Международной олимпиаде  по татарскому языку для обучающихся 2-4 классов общеобразовательных учреждений РФ и зарубежных стран в 2019-2010 годах ее воспитанники награждены Дипломами  победителей. 
Директор МБОУ «Антоновская СОШ» 
Спасского муниципального района  

Республики Татарстан                                                           Вихлянский А.Н.
