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Положение

по ведению учебного курса ОРКСЭ 
Учебный курс для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики», включающего основы православной культуры, основы иудейской культуры, основы мировых религиозных культур, основы светской этики (ОРКСЭ) вводится в соответствии с нормами законодательства Российской Федерации: Конституцией Российской Федерации, Законами Российской Федерации «Об образовании», «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», «О свободе совести и религиозных объединениях». Изучение ОРКСЭ проводится по свободному выбору родителей (законных представителей) несовершенно летних обучающихся. В рамках преподавания ОРКСЭ  не предусматривается обучение религии.
  В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 января 2012 г. №84 –р преподавание учебного курса ОРКСЭ вводится в 4 классе с 2012/2013 уч. года. Основной методический принцип реализации ОРКСЭ- культурологический подход, способствующий формированию у младших школьников первоначальных представлений о культуре традиционных религий народов России, российской светской (гражданской) этике, основанной на конституционных правах и свободах человека и гражданина в РФ.  Концепция построения модулей курса ОРКСЭ , комплексное освещение исторических, культурологических  и нравственных аспектов каждой религии и этики базируются на принципе общеобразовательного, светского характера курса.
   Формами контроля , позволяющими предусматривать проверку и оценивание,  являются: достижения  учеником уровня обязательной подготовки по предмету, глубина сформированности учебных умений. Оценка должна  решать основные две задачи: подведение итогов работы; сравнение (с самим собой и другим). Для оперативного контроля знаний и умений по курсу используются систематизированные упражнения , тестовые задания разных типов. Оценивание проходит по пятибалльной шкале с момента начала обучения курса.  Ученики ориентируются в большей степени на самооценку, оценка учителем осуществляется в диалоге с учеником.
