

                     Эпиграф: «Что гибель нам? Мы даже смерти выше. 
                                          В могилах мы построились в отряд 

                                                    И ждем приказа нового. 

                                                    И пусть не думают, что мертвые не слышат, 

                                                   Когда о них живые говорят!» 

ТЕМА:   

( в честь  выпускника Полянской средней общеобразовательной школы  Борисова Василия)

Цели мероприятия:

1. Знать, что такое патриотизм и воинский долг.

2. Определить основные качества военнослужащего. 

3. Воспитывать чувство любви к своей Родине, народу, истории.

4. Формировать у учащихся понимание личной ответственности за защиту Отечества.

5. Воспитывать у учащихся чувство гордости и уважения к тем военнослужащим, кто беззаветно служил Родине.

6. Привить уважение к военнослужащим, героически погибшим при выполнение воинского долга.

Задачи:

 Образовательная задача: формирование логического мышления; знакомство учащихся с героическим подвигом Борисова Василия, его самоотверженностью, мужеством, при выполнении воинского долга.

Воспитательная задача: на примере подвига солдата формировать такие нравственные качества, как смелость, чувство гражданского долга; дать понятие о том, что подвиги совершаются во имя жизни на Земле.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

I. Организационный момент:
    Вступительное слово учителя:  
Родина. Отчизна. Отечество. Эти слова каждому из нас знакомы с детства. Во имя Отчизны, во имя жизни на Земле совершаются подвиги сыновей России, как в военное, так и в мирное время. История России хранит огромное количество примеров беззаветного служения Отечеству, безграничного мужества солдат в тяжелый для Родины час. 

Вспомним подвиг россиян в годы Великой Отечественной войны. Именно чувство любви к Родине помогло народу победить полчища немецко-фашистских захватчиков в четырехлетней кровопролитной войне. Не жалея собственной жизни, шли в бой воины России. Битвы за Москву, Сталинград, под Курской дугой, блокадный Ленинград, бои у рейхстага в Берлине всему миру доказали непобедимость народа, его величие и мужество. Позже в Афганских и чеченских событиях молодые солдаты не раз доказывали свою верность и преданность Родине.
Сегодня мы расскажем вам о нашем односельчанине, бывшем выпускнике нашей школы, Борисове Василии, погибшем выполняя воинский долг. 
У каждого человека в жизни есть свои ценности, принципы или взгляды в соответствии с которыми он строит свою жизнь. 
Были такие принципы и у Васи, а дорожил он более всего прочего дружбой и взаимоотношениями с товарищами. Своим принципам он остался верен до конца. В решающую минуту своей жизни он поступил так, как его учили на многочисленных тренировках по спасению корабля.
Власова Полина:  
Борисов Василий Николаевич родился 29 марта 1988 года в обычной трудовой семье.

В семье он был младшим из трех братьев. Все трое были очень дружны между собой.

Родители были простыми рабочими. 

 Отец – Николай Васильевич – жил так же в обычной трудовой семье, всю жизнь проработал кочегаром в родном селе. 

Мама- Валентина Фёдоровна, родилась и до сих пор живёт в селе Полянки. 
Поэтому большую часть времени Василий проводил с братьями. 

    В семье вспоминают, как он сочувствовал другим, старался помочь, мог снять с себя пиджак и отдать тому, у кого не было одежды. С детства мечтал о путешествиях, хотел посмотреть другие страны.

1 сентября 1995 года Василий пошел в первый класс, первой его учительницей была Симанова Нина Александровна. 

Этот класс был самым большим, шумным, веселым и дружным классом в школе. Это было началом его школьной жизни. 

Не без причины человек рождается в определённой стране и принадлежит определённому народу. Ребёнок от рождения несёт в себе долг перед Родиной. Тот может лучше служить человечеству, кто сделает это от любви к Родине.

Уже с младших классов Василий знал, что он будет защитником своей Родины. Принимал активное участие во всех мероприятиях, посвященных 23 февраля.

После окончания школы Василий уезжает в Казань. Какое-то время работает там, но вскоре возвращается обратно. 

А осенью призывается на службу в Российскую Армию. «Учебку» проходит в Севастополе, на Черноморском флоте. Валентина Федоровна посещала часть, в которой служил ее сын, вместе с родителями, чьи сыновья служили на Черном море. Через полгода Василий был переведен на постоянное место службы: на Тихоокеанский Флот в город Владивосток. Здесь он был назначен матросом на большой противолодочный корабль «Маршал Шапошников».

Баширова Мария:
Маршал Шапошников" - один из шести больших противолодочных кораблей, которые входят в боевой состав ВМФ. Его построили на заводе "Янтарь" в Калининграде в 1985 году. А год спустя новый БПК пополнил Тихоокеанский флот. Последний раз "Шапошникова" ремонтировали 14 лет назад. 

Место службы Василия находилось на самой корме корабля. Впечатляли огромные механизмы, мощь двигателей, которые отдавали шумом и горячим теплом. Здесь, в этом металлическом «чреве», и несли нелегкую флотскую службу механики, сменяясь через каждые четыре часа.

 За примерное несение службы был награждён грамотами.

Казалось, ничто не предвещало беды. Шли третьи сутки выполнения маневров и различных боевых упражнений в акватории Японского моря. На редкость благоприятными были и погодные условия: чистое небо, ясный горизонт, едва заметные волны. 

Утром, когда БПК начал набирать ход, чтобы занять позицию для ракетной стрельбы по летящей мишени, на вахту заступили матросы во главе с командиром отделения машинистов-газотурбинистов старшиной 2-й статьи контрактной службы Дмитрием Сергеевым. Матрос Айнур Миниахметов занял пост рядом с ним, а Василий Борисов и Николай Колманов - у газотурбинной и рефрижераторной установок. Сельские парни, они уже успели полюбить море, стали грамотными специалистами.

Неожиданно именно в кормовом машинном отделении что-то случилось, через считанные секунды оттуда повалил густой едкий дым…

По рассказам очевидцев - выскочить в безопасное место через аварийный люк смогли только двое - Миниахметов и Сергеев (да и то отравившегося угарным газом командира отделения вытащил на себе матрос), - их товарищам путь к основному выходу и к шахте забора воздуха сразу же перекрыл сильный огонь. К тому же, похоже, они и не собирались никуда отступать. Последнее, что успел в тот момент увидеть Миниахметов, оглянувшись назад, - Борисов кинулся к огнетушителям, чтобы попытаться погасить огонь. Так его учили на многочисленных тренировках по борьбе за живучесть корабля. Через секунду в отсеке погас свет.

Матрос Василий Борисов представлен командованием флота к награждению орденом Мужества (посмертно). Им  гордится весь экипаж. В жестокие и страшные мгновения пожара он мужественно принял от судьбы это испытание, не дрогнул перед смертельной опасностью и ценой собственной жизни до конца боролся за живучесть корабля. 

Следствие установило, что на корабле произошла утечка топлива, которое попало на камеру сгорания одного из газотурбинных генераторов, моментально вспыхнуло и горело «очень интенсивно».

Тело Борисова Василия было доставлено на Родину в Спасский район село Полянки, в его родной дом и захоронено со всеми воинскими почестями. На похоронах присутствовали члены экипажа корабля, жители всего села Полянки, представители администрации района и кадетская группа лицея.
Власова Полина: 

17 сентября 2009 года в нашей школе открылся Уголок Памяти выпускника 2005 года Борисова Василия.

Говорят в народе, что человек жив до тех пор, пока о нем помнят. Мы делаем всё для того, чтобы о нашем выпускнике  помнили долго. Мы открыли  УГОЛОК  ПАМЯТИ БОРИСОВА ВАСИЛИЯ в классе, где он учился, бегал и смеялся, отвечал уроки и влюблялся в девчонок. Кто бы мог подумать, что пройдет всего 4 года, и мы будем говорить о нем в прошедшем времени. Сюда будут приходить его одноклассники, и вспоминать его школьные годы, сюда будем приходить и мы, его друзья, учителя, односельчане.

26 ноября 2009 года Василий Борисов был награждён Орденом Мужества (посмертно). Орден был вручен военным комиссаром РТ генерал-майором Погодиным Сергеем Николаевичем его родителям в Полянской средней школе, где учился Василий. На этом мероприятии присутствовали ученики и учителя школы, родственники Василия, его сослуживцы – моряки черноморского флота, односельчане и его одноклассники. На стене школы была открыта мемориальная доска. 
 
Каждый год 17 сентября в школе проводится митинг в память о погибшем выпускнике. Все возлагают цветы к его могиле и мемориальной доске. Обязательный гость на этом мероприятии мама Василия – Валентина Федоровна. Вот как отражалось в СМИ эта трагедия.
                                          Видеофрагмент.
Остудина Елизавета: стихотворение: «Баллада о матери»
Баширова Мария:

С того ужасного и страшного события
Не было еще совсем и дня,
Чтобы не заплакали родители,
Чтоб его не вспомнили друзья. 
Вот стоим мы над его могилой,
Слезы так и катятся из глаз,
Как и прежде он родной и милый,
И всегда он будет жить в сердцах у нас.
Тишина вокруг, одни лишь птицы
Песней разбивают пустоту,
Двух миров разрушить бы границы,
Чтоб покинуть смог он эту тьму.
Смотрит с фотографии надгробной
Ясный взгляд, как будто бы живой,
Кажется, услышим его голос,
Тот спокойный, добрый и родной.
Теперь мы в гости лишь сюда к тебе приходим,
Вот только не встречаешь здесь нас ты.
И как ни больно, здесь тебя мы не находим,
Лишь фото, крест и свежие цветы.
Печали дрожь пронзает наше тело,
Поверить мы не можем, не хотим…
И сколько бы не проходило время,
Забыть себе его мы не дадим.
Уходим мы, скрепя закрылась дверца,
А он лежать остался навсегда,
От страшной боли сжато наше сердце,
В мгновенье это не нужны слова
Учитель:  Во все времена на Руси почитали своих защитников. Мы безмерно горды оттого, что имя героически погибшего Василия Борисова навечно останется в родной школе.

Иногда мы не осознаем, что живём в одно время и на одной земле с героями, которые отдают Родине всё и не требуют взамен ничего. Мы должны сделать всё, чтобы об их подвигах помнили наши дети и наши внуки. Их подвиг стоит целой жизни и вечной памяти в наших сердцах.

 Беседа с учащимися:
Учитель: Ребята, а как вы думаете, а мог ли Василий поступить иначе?

(Естественно мог, он такой же обычный человек, у которого развит инстинкт самосохранения с детства, но это позиция большинства среди которых находятся отдельные герои, которые ценой своей жизни спасают жизни других).
Учитель: 

Учитель: Что же такое Родина? Отечество? Какой смысл мы вкладываем в эти понятия?
(Это наша страна, место, где мы родились и живем, это место, где живут друзья, близкие.)
 Родина – это исторически сложившаяся социально-экономическая, политическая и культурная среда, в которой родился человек, с которой связана история его народа.
Учитель: Какими духовными качествами должен обладать защитник Отечества?

 (В первую очередь быть патриотом, значит  любить свою страну.  Патриотизм -  Это чувство - основа духовных качеств российских воинов. Уметь гордиться своей страной, её народом, ценить и беречь землю и культуру наших предков – вот что должно быть присуще военнослужащему - защитнику Отечества)
Учитель: В чём же должен проявляться патриотизм? 

(В верности воинскому долгу, любви к своей стране.. Истинный патриотизм проявляется не в словах, а в делах. Исполнение долга показывает истинное лицо человека. У военнослужащего патриотизм проявляется в верности воинскому долгу, храбрости, героизме, готовности пожертвовать своей жизнью. Воин-патриот всегда помнит о своем долге перед Отечеством).
Учитель: Скажите, а какая отличительная черта современного  воина?

 (Должен быть высокообразованным, любить свою  Родину, бесстрашие, готовность ценой своей жизни спасти другого человека.)

 Каждый из вас – будущий защитник Родины.  Испокон веков о человеке судят не по тому, что он о себе говорит, а по его делам. Исполнение долга показывает истинное лицо человека. У военнослужащего патриотизм проявляется в верности воинскому долгу, героизме,  готовности пожертвовать своей жизнью. Наш выпускник честно и беззаветно исполнил свой воинский долг, и мы не должны позволить себе забыть о солдате. Мы должны помнить для того, чтобы такое больше никогда не повторилось, так как человек, не имеющий прошлого или не помнящий его – не имеет будущего.
