
В настоящее время в Республике Татарстан идет быстрый рост количества детей, инфицированных туберкулезом. Например, Спасский район занимает одно из первых мест по заболеваемости туберкулезом. Поэтому обязательными являются мероприятия, направленные на профилактику и лечение туберкулеза. Детей, которые имеют контакт с туберкулезными больными, необходимо изолировать с проведением  профилактических мероприятий.
Именно с такой целью было создано бюджетное  оздоровительное образовательное  учреждение санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении "Болгарская санаторная школа – интернат».  Учредителем  является Министерство образования Республики Татарстан.
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Здание и оборудование школы, а также школьная территория соответствуют правилам СанПин 2.4.2 1178-02 и требованиям техники безопасности.  
Имеется лицензия на  осуществлении медицинской  деятельности № ФС 16-01-000242  от 18 апреля 2013 года.
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Медицинский  блок включает в себя:
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процедурный кабинет (соответствующий всем требованиям сан.эпид.надзора), 
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комнаты для физиотерапевтических процедур
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медицинский изолятор на пять коек, две комнаты для девочек и мальчиков, санитарная комната,
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    Все кабинеты соответствуют гигиеническим требованиям. В приемной врача есть все необходимое для оценки физического развития детей – ростомер, весы, ручной динамометр, спирометр. В процедурном кабинете проводятся  различные манипуляции – инъекции по назначении врача, плановые прививки, а  также постановка реакции Манту.




Медицинский кабинет оснащен одноразовым медицинским инструментарием, всеми необходимыми лекарственными препаратами  для оказания первой  неотложной медицинской помощи.
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Медицинское обслуживание осуществляют:
- врач - педиатр

-хирург

-старшая мед.сестра

-мед.сестра по физиотерапии

 -мед.сестра  массажист

- 4 мед.сестры  постовых.                                                                                                                                                               
        Все процедуры проводят специально обученные медицинские работники, имеют сертификат на право работы, четыре из них с высшей  квалификационной  категорией.
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Медицинская помощь оказывается круглосуточно. Постоянно ведется контроль за соблюдением санитарно-гигиенических требований, кварцевание проводится ежедневно по графику.
.
В школе  имеется лечебно - профилактический комплекс    «Галокамера», который действует по типу «соляной пещеры» для лечения и профилактики заболеваний органов дыхания. Все дети за время пребывания в школе  проходят курсы галотерапии  и массажа.
Физиотерапевтический кабинет оснащен аппаратом УВЧ, тубусный кварц, лампа соллюкс, аппарат для дыхательной гимнастики "Консонанс – 1", аппарат терапевтический с биоуправлением "Гармония", ингалятор-«Вулкан», «Полюс – 1».
В Болгарской санаторной школе – интернате обучаются дети с 1 по 9 классы.

Прием в школу осуществляется два раза в год (в сентябре и январе месяце). Болгарская санаторная школа - интернат комплектуется детьми, инфицированными микобактерией туберкулеза. Дети направляются врачом Республиканского противотуберкулезного диспансера г.Казани, а также фтизиопедиатрами других регионов республики. За период 2012 – 2013 уч.года в школе обучились дети из 23 районов республики в количестве 210 человек, из  них в 1 полугодии  обучалось 108 человек, во 2 полугодие – 102 человека.

В  школу поступают дети, относящиеся  в основном ко II и  III  группам здоровья – это дети с каким – либо  хроническими заболеваниями, помимо основного диагноза. В связи с этим ведется активная работа с группами детей, взятых на диспансерный учет. Дети осматриваются узкими специалистами Спасской ЦРБ –  эндокринологом, окулистом, ЛОР – врачом и другими специалистами. По данным осмотров специалистов проводится курс противорецедивной терапии.
Важную роль в сохранении и укреплении здоровья учащихся играет режим дня, рациональное питание. В школе организовано пятиразовое  питание с соблюдением требований СанПин 2.4.5.2409 – 08 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях». В меню включены мясные, молочные, рыбные, овощные блюда, натуральные соки, кисломолочные продукты .Это питание с повышенной энергетической ценностью, с увеличенным содержанием основных пищевых веществ, витаминов и минералов. Целью такой диеты является повышение иммунологической реактивности организма. Берутся суточные пробы на калорийность, отвечающие положительным нормам. Ведется также постоянный учет калорийности и учет выполнения норм питания ежемесячно в %. Разработаны также технологические карты на каждое кулинарное изделие. Ведется бракераж готовой продукции. Школьная столовая соответствует требованиям санитарных правил.
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         Главная задача школы заложена в самом названии – "оздоровительное учреждение", т.е. улучшение здоровья и лечение поступивших детей, оздоровление и  лечение детей, предрасположенных к туберкулезным заболеваниям. Лечение туберкулезной инфицированности проводится  курсом химипрофилактики, т.е.  назначением противотуберкулезных препаратов (изониазид, пиразинамид), витаминотерапия. Химиопрофилактика проводится 2 раза в год. Курс лечения  продолжается три месяца. В конце каждого курса проводится постановку реакции Манту. Ежемесячно  проводятся лабораторные исследования на ФПП, анализ крови и мочи.  По   результатам реакции Манту  можно судить о динамике лечения антибактериальными препаратами. Если дети при поступлении имели в основном положительную реакцию Манту, то на момент выписки у 45% детей реакция Манту уменьшилась (на 3-4 мм), а у 16%  - отрицательный результат. По итогам реакции .Манту проводится отбор на следующий год обучения.
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 За время нахождения в школе у  90 % детей  вес увеличился в среднем на 2-3 кг., рост увеличился у 70% детей.
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В школе для диспансерных детей действует специальная медицинская  группа, в которой занимаются 20 чел.



Лечебно-оздоровительная работа и профилактические мероприятия нашей школы проводятся по плану в соответствии с указами Министерства здравоохранения и направлены на укрепление здоровья и повышения сопротивляемости организма детей и излечение туберкулеза.
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Государственное бюджетное оздоровительное образовательное учреждение санаторного типа для                                                          


            детей,  нуждающихся в длительном лечении 


                                «Болгарская школа- интернат»





Государственное общеобразовательное 


оздоровительное учреждение санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении «Болгарская санаторная школа-интернат» 


Приказом МО и Н РТ № 633/12 от 06.02.2012г.  удостоено квалификационной характеристики «Школа, содействующая здоровью, золотого уровня»





Кабинет врача.





Медсестра Кузовкина Марина Ивановна





Врач-педиатр Павлова И.В.





Медсестра высшей квалификационной категории Борисова Марина Юрьевна.





В медицинском блоке есть дополнительное оборудование, позволяющее проводить профилактические, оздоровительные и лечебные процедуры: аппарат УВЧ, облучатель ультрафиолетовый,  лампа соллюкс, аппарат для дыхательной гимнастики «Консонанс-1», аппарат терапевтический с биоуправлением «Гармония», ингалятор    « Вулкан»,гальванизатор   «Поток-1»











Изолятор





Кабинет массажа





Медсестра по массажу и физиотерапевтическим процедурам Якупова Эльвира Энверовна











В школе имеется лечебно-профилактический комплекс   «Галокамера», который действует по типу « соляной пещеры» для лечения и профилактики заболеваний органов дыхания. Все дети за время пребывания в школе проходят курсы галотерапии и массажа.








Старшая медицинская сестра высшей квалификационной категории Ерамасова Зинаида Ивановна





Медсестра высшей квалификационной категории Прокофьева Ирина Владимировна








Медсестра высшей квалификационной категории Ферафонтова Инна Викторовна








Занятия спец.группы





    


Медицинская документация при поступлении в школу-интернат











Направление педиатра (фтизиатра) с диагнозом, с рекомендацией.


Медицинский осмотр специалистами Ф№026/у.


Ксерокопия мед.полиса и свидетельства о рождении.


Прививочный лист Ф№063/у.


Анализ крови на RW , ВИЧ (дети с 13-ти лет).


Общий анализ крови, общий анализ мочи, кровь на функциональные пробы печени.


Мазок из зева на дифтерию.


Кал на яйца глисты, соскоб на энтеробиоз.


Справка из СЭС о контакте с инфекционными больными.


Справка от дерматолога об отсутствии педикулеза , кожных заболеваний.












