Справка 

по итогам тематического  контроля за работой воспитателей 

по реализации школьной программы «Школа-территория здоровья»

Цель: изучение эффективности работы воспитателей по формированию здорового образа жизни у детей в рамках реализации школьной программы «Школа – территория здоровья»

Задачи: - изучить и проанализировать работу воспитателей по привитию стойкой мотивации к здоровому образу жизни

- определить уровень мероприятий по формированию здорового образа жизни

Основание проведения контроля: план внутришкольного контроля

Вид контроля: тематический

Сроки: 16.04.2018-27.04.2018

Формы и методы проверки: Посещение мероприятий, наблюдение, собеседование

Проверку проводила зам. директора по ВР Бухалова Г.М.
   
Согласно плану школы был проведен анализ реализации программы «Школа-территория здоровья».

      
Медперсоналом школы проводится систематический осмотр школьных и помещений и спальных комнат на предмет соблюдения гигиенических условий (СанПин). В школе установлен питьевой режим (питьевая кипячёная вода), режим проветривания кабинетов и спальных комнат  соблюдается. 
      
 Учебный план рассчитан на  6-ти дневную учебную нагрузку, объём учебной нагрузки соответствует возрастным возможностям детей. В классе обучаются от 8-19 человек. На уроках и внеклассных мероприятиях педагоги применяют элементы здоровьесберегающей технологии: разнообразные виды деятельности на уроке и занятиях, переключение видов деятельности, при работе с компьютером соблюдается гигиенические требования, на уроках физкультуры, технологии и при проведении лабораторных работ по физике и химии проводятся соблюдается техника безопасности. Отмечено, что не на всех уроках и занятиях проводятся физкультминутки.
      
  Организация физического воспитания обучающихся в режиме учебного дня в школе определяется: учебными программами по физической культуре (3 часа); проведением спортивной секции «Баскетбол» и кружка «Здоровье»; планом спортивно-оздоровительных мероприятий. 
    
Воспитатели систематически проводят спортивные эстафеты, внеклассные мероприятия, тематические классные часы по здоровому образу жизни и основам безопасности жизнедеятельности:

 В ходе проверки посещено
Артюшина А.В. предложила первоклассникам совершить путешествие по станциям на занятии «Наше здоровье – в наших руках».  На мероприятии содержалась информация о правилах соблюдения здорового образа жизни, прошло знакомство с основами  правильного питания и навыков личной гигиены. 
Предложенные задания были всем ясны, так как тематика таких мероприятий очень часта в школьной жизни, ей посвящены целые месячники «ЗОЖ». Конкурсная программа показала находчивость ребят, ответственность за команду, интерес к общему делу. Все воспитанники  проявили себя с лучшей стороны, всем помогло желание выиграть. Такая деятельность (конкурсная)  помогает  развивать устную речь; обогащать словарный запас; воспитывает культуру поведения при фронтальной работе.  Важнее, конечно же, добиться от воспитанников укрепления и поддержания своего здоровья, умения противостоять вредным привычкам, вести здоровый образ жизни. 

 
Внеклассное мероприятие «Если хочешь быть здоров» для 1 класса начинается со сценки, пришёл почтальон Печкин принёс посылку и музыкальное письмо, где предлагается прослушать песню «Если хочешь быть здоров». Такое начало занятия обеспечивает позитивный настрой на предстоящую деятельность. Воспитанники  самостоятельно определяют тему занятия, осознают цели предстоящей работы. Процесс перехода к основной части был организован через разыгрывание сценки между героями и детьми. Цель сценки: показать отрицательные стороны образа жизни героев сценки. По ходу мероприятия дети  выполняют разнообразные задания, направленные на развитие внимательности, эрудиции; предусмотрены творческие задания. Дети увлеченно работают на протяжении всего мероприятия. Все части занятия логически взаимосвязаны, прослеживается единая сюжетная линия. Лукашиной С.М. удалось активизировать детей, помочь осознать ребятам  необходимость сохранения и укрепления своего здоровья.

В ходе интеллектуальной игры «Быть здоровым - здорово!» во 2 классе Филипповой Ю.Л. были подготовлены различные задания, которые направлены на развитие логического мышления, познавательного интереса, обогащение словарного запаса.
 В качестве рефлексии был проведен опрос, где ребята сами друг другу пытались задавать вопросы по данной теме, с которым ребята успешно справились, работая в парах.

 В заключении  ребята сделали вывод о том, что здоровье – это важнейшая ценность для человека, которую нужно беречь. 

             Классный час «Секреты здоровья» был частью системы воспитательной работы по данному направлению. На протяжении всего мероприятия дети проявляли интерес  к этой теме, к заданиям, предложенным воспитателем. Большой интерес вызвала информация о продуктах и напитках, которые  приносят вред организму. Особое значение уделялось витаминам, содержащимся в полезных овощах и фруктах.

     
Дети, работая в группах, составляли пословицы о здоровье. Каждый старался выслушивать ответы своих товарищей и соблюдал правила работы в группах. Общение  доброжелательное.

    
Материал подобран в соответствии с возрастом, особенностями контингента, учитывалась степень личностного развития каждого ребенка, стимулирует  у воспитанников развитие таких качеств как ведение здорового образа жизни, бережного отношения к своему здоровью.

     
В организации воспитательной деятельности особое внимание уделяется вопросам  воспитания умений, навыков вести здоровый образ жизни 

Павликовой Е.И. в ходе мероприятия  достигнуты цели, решены  поставленные задачи, что способствовало достижению предполагаемых результатов.

     
В целом мероприятие прошло на хорошем   воспитательном уровне: каждый ребенок был активным участником, т.к. была предоставлена возможность высказать свое мнение и точку зрения на решаемые проблемы, получить новые знания, закрепить умения и навыки. А  предложенный натуральный яблочный сок, свежие яблоки и бананы помогли поддержать весеннее позитивное  настроение.

В целях формирования навыков ЗОЖ обучающихся, в 3 классе прошел конкурс детского рисунка “Мы выбираем ЗОЖ!” В красочной форме ребята отразили свой взгляд, своё видение к проблемам сохранения здоровья. Воспитанники через рисунки призвали всех к соблюдению режима дня, здоровому питанию, и регулярным занятиям спорта и физкультурой, и заявили о собственной позиции пагубных привычек. Низамовой А.С. оформлена выставка лучших работ. Внимание привлекли работы Беспалова, Заикина, Бевской, Куценко, Антонова.

Медсестрой школы Ферафонтовой И.В. проведен медицинский лекторий “Туберкулез: лечение и профилактика”. Детям была предложена мультимедийная презентация, в которой рассказыввалось о мерах профилактики и условиями развития болезни.
Педагог-организатор Низамова А.Т. предложила воспитанникам 1-4 классов совершить познавательное путешествие на тему «Путь в страну Здоровья». Такая форма проведения занятия обеспечивает работу всей группы. Тема и форма мероприятия обусловлены целью мероприятия.


Активность воспитанников  в течение всего мероприятия была высокой. Психологическая атмосфера на мероприятии доброжелательная.

В ходе проведения мероприятия акцентировалось внимание на здоровом образе жизни. В основу построения данного занятия положен метод эмоционального погружения. Использованы словесные методы: объяснение, вопросы; наглядные методы; частично-поисковый метод. Выбранные методы соответствовали задачам занятия, характеру и содержанию выбранного  материала.
Павликовой Е.И. и Городчук Г.П. подготовлено мероприятие «День спортивной семьи», на который были приглашены родители воспитанников 7 класса. Воспитатели подготовили интересные конкурсные задания для участников и болельщиков. Все получили массу удовольствия и положительные эмоции.

Проведено заседание ШМО воспитателей, на котором были проанализированы проведенные мероприятия. Галимова Г.З. провела занятие кружка «Здоровье» во 2 классе. Воспитатель использовал активные формы работы, которые помогли детям раскрыть тему.

 Павлычевой Н.М. в ходе занятия в 6 классе удалось увлечь детей темой, они быстро, четко, с интересом проходили лабиринт, решая сложные задания.

Алексеева И.Н. и Шитовкин В.В. предложили ребятам 8 класса поговорить о вреде алкоголя. Дети высказывали свое негативное отношение к пагубной привычке. 

Низамова А.С., Филиппова Ю.Л., Журавлев С.В., Артюшина А.В. поделились своим опытом по применению здоровьесберегающих технологий на занятиях с детьми.

Выводы:   

   Анализируя все вышесказанное, можно сделать вывод, что работа по формированию у обучающихся потребности в ЗОЖ, профилактике вредных привычек ведется систематически. Педагоги применяют в своей деятельности здоровьесберегающие технологии.

Рекомендации: 

2. Педагогам школы систематически проводить профилактические мероприятия согласно программе «Школа-территория здоровья».
3. Учителям предметникам  и воспитателям проводить физкультминутки во время проведения уроков и занятий.
4. Медработникам школы подготовить листовки для родителей с целью информации о пользе вакцинации.
5. Воспитателям провести мероприятия о пользе прививок в рамках недели иммунизации.
6. Администрации взять на контроль работу по программе «Школа-территория здоровья».
                                                    Зам. директора по ВР           Бухалова Г.М.                                                                                      
