Для родителей будущих кадетов.
Уважаемые родители будущих кадетов!

Для поступления в школу на 2013-204 учебный год, родителям (законным представителям) необходимо написать заявление в электронном виде (в разделе «Заявление на прием в школу») на имя директора школы Марянина Евгения Александровича. Заявления о приеме в школу в 5-11 классы принимаются круглый год, а приказ о зачислении в школу будет опубликован в августе 2013 года.

Родители (законные представители) ребенка предъявляют оригинал и ксерокопию свидетельства о рождении ребенка, оригинал и ксерокопию свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства. Документы на ребенка принимаются при предъявлении документа, удостоверяющего личность родителя (законного  представителя).

На основании Положения о порядке приема в кадетскую школу необходимо также предоставить медицинскую карту ребенка медицинскому работнику школы. Документы принимаются секретарем в приемной директора МБОУ КШИ с 8.00 до 16.00 часов ежедневно, в субботу приемная работает с 8.00 до 12.00 часов, воскресенье – выходной.

Напоминание родителям.

С Уставом МБОУ «Кадетская школа-интернат», лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации и др. документами можно ознакомиться в закладке «Нормативно-правовые документы» раздела «О школе».

