Обратная связь для сообщений о фактах коррупции
В МБОУ «Тетюшская СОШ № 1 им.Ханжина П.С.», сообщения о фактах коррупции могут быть направлены в письменной форме в адрес школы телеграммой, факсограммой, почтовым отправлением, доставкой средствами почтовой, курьерской связи, через почтовый ящик, находящийся в здании школы по адресу: ул. Ленина, д. 94, Тетюши, 422370, или по адресу электронной почты S1.Tet@tatar.ru 

Работа с поступившими обращениями граждан и организаций осуществляется в соответствии с требованиями нормативных правовых актов. 

Перед направлением обращения рекомендуем ознакомиться с правилами приёма сообщений, изложенных в Федеральном законе от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» и со статьей 306 Уголовного кодекса Российской Федерации.
Правила приема сообщений
По вопросам противодействия коррупции принимается и рассматривается информация о фактах:
1. коррупционных проявлений в действиях работников школы;
2. конфликта интересов в действиях работников школы;
3. несоблюдения работниками школы установленных законодательством Российской Федерации.
Не рассматриваются:                                                                                                                     • анонимные обращения (без указания фамилии гражданина, направившего обращение);                                                                                                                                                      • обращения, не содержащие почтового адреса, по которому должен быть направлен ответ;                                                                                                                                               • обращения, не касающиеся коррупционных действий работников школы.

Конфиденциальность обращения гарантируется.

Обращаем внимание на то, что статьей 306 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за заведомо ложный донос о совершении преступления.
"Телефон доверия" 

В МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им.Ханжина П.С.» действует телефон доверия 8-84373-25415, по которому Вы можете позвонить и оставить информацию о фактах коррупционной направленности (понедельник-четверг – с 09 часов 00 мин. до         16 часов 00 мин., пятница - с 09 часов до 15 часов 00 мин):
