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Отчет о результатах самообследования
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения

 « Байрашевская основная общеобразовательная школа»
Тетюшского муниципального района 

Республики Татарстан

1.Организационно-правовое обеспечение деятельности образовательного учреждения

1.1. Устав общеобразовательного учреждения МБОУ «Байрашевская ООШ»,  утверждён  Постановлением Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района Республики Татарстан № 76 от 16.02.2011 г., зарегистрирован в МРИ ФНС РФ № 7 по РТ 24.02.2011 г.

1.2. Юридический адрес ОУ, фактический адрес ОУ.
Юридический адрес  422370, Республика Татарстан, Тетюшский  муниципальный район, с.Байрашево, ул. Джалиля, д.22.  Фактический адрес 422370, Республика Татарстан, Тетюшский  муниципальный район, с.Байрашево, ул. Джалиля, д.22

1.3. Наличие свидетельств:

а) Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц от 24.02.2011г., основной регистрационный номер 1021606556510 за государственным регистрационным номером 2111672004948, межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы России № 7 по Республике Татарстан, серия 16 № 006110809.
б) Свидетельство о постановке на учёт российской организации в налоговом органе  по месту нахождения на территории Российской Федерации, серия 16 № 006107072, выдано 03.10.2000 г.
1.4. Документы, на основании которых осуществляет свою деятельность ОУ:

а) год создания учреждения – 1997 г.;

б) лицензия: серия РТ № 001858, регистрационный номер 3332 от 30.01.2012 г., срок действия  бессрочно
в) свидетельство о государственной аккредитации: серия 16 ОП 000571, регистрационный номер 2009 от  31 мая 2012 г,  срок действия по 31 мая 2024 г.
1.5.Учредитель, договор с учредителем. 
Учредитель – Исполнительный комитет муниципального образования «Тетюшский муниципальный район» Республики Татарстан, расположенный по адресу: 422370 Республика Татарстан, Тетюшский муниципальный район, г. Тетюши, ул. Малкина, д.39.                              Договор от 01.01.2011.
 2. Право владения. Использование материально-технической базы.

2.1. На каких площадях ведётся образовательная деятельность (собственность, оперативное управление, аренда)

Договор о закреплении муниципального имущества на праве оперативного управления № П 03-047   от 05.08.2010 г., свидетельство о государственной регистрации права на оперативное управление -  серия 16-АЕ № 073929  от 05.04.2011 г.

2.2. Территория образовательного учреждения.
Фактическая площадь земельного участка МБОУ «Байрашевская ООШ» составляет 2920 кв.м., в том числе застроенная – 543,2 кв.м. Территория включает в себя физкультурно-спортивную  зону площадью 1460 кв.м, где расположено футбольное поле площадью  974 кв.м. и спортивная площадка – 486 кв.м.,  и парковую зону площадью  916,8 кв.м..     На территории парковой зоны разбит цветник площадью 300 кв.м., имеется учебный опытный участок по выращиванию овощей площадью  616,8 кв.м.

2.3. Требования к зданию образовательного учреждения.
Помещение  соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам к условиям обучения  (санитарно-эпидемиологическое заключение Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по республике Татарстан в Буинском  районе и г. Буинск  от 10.03.2011 № 16.02.04.000.М.000026.03.11.), требованиям Госпожнадзора ГУ МЧС России по республике Татарстан  (заключение № 29 от 17.11.2011).
Тип здания: универсальное, отдельностоящее, кирпичное, на фундаменте. Год ввода в эксплуатацию – 1997 г.

 Проектная мощность – 108 ученических мест, фактическая наполняемость – 41 место. 

Общая площадь здания – 883,3 кв.м., площадь на 1 учащегося – 21,5 кв.м.  

Площадь здания и количество учебных кабинетов позволяют вести обучение в одну смену. Во вторую половину дня   учащимся  предоставляется возможность для дополнительного образования.
В школе имеются 11 учебных кабинетов, оснащенных мебелью, информационными стендами,  техническими средствами обучения, наглядными пособиями и дидактическими материалами. 

Перечень учебных кабинетов, их оснащенность:

- 2 кабинета начальных классов, оснащенных на 70%;

- кабинет русского языка и литературы, оснащенный на 70%;

- кабинет татарского языка и литературы, оснащенный на 80%;

- кабинет информатики, оснащенный на 90%;

- кабинет химии и биологии, оснащенный на 60%;

- кабинет географии  , оснащенный на 60%

- кабинет физики и математики, оснащенный на 70%;

- кабинет истории, оснащенный на 60%;

- кабинет ОБЖ и начальной военной подготовки, оснащенный на 70%;

- кабинет английского языка, оснащенный на 50%                
- спортивный  зал  площадью -150,5 кв.м , оснащенный на 90%; 
- мастерская, оснащенная на 60%
- столовая   площадью  25,7 кв. м., на 25 посадочных мест, оснащенная на 100%;

- библиотека площадью  31  кв.м. с книжным фондом - 2721 экземпляров.

2.4.Материально-техническая база:

Материально-техническая база школы достаточно укомплектована. За последние 5 лет были приобретены:
Интерактивная доска SmartBoard 660 – 1 шт.

Мультимедийный проектор – 4 шт.

Мебель (парты +стулья) -  2 компл.

Шкафы – 2 шт.

Компьютерные столы – 6 шт.
 Музыкальный центр – 2 шт.

Акустическая аппаратура – 1шт.

Магнитофон – 2 шт.

Телевизор – 1 шт.

 Фотоаппарат – 2 шт.

 Компьютер – 6 шт.

Принтер – 5 шт.

Сканер -1 шт.

Экран   – 3 шт.

Брусья гимнастические – 1шт.
Велотренажер  – 1шт.

Стенды учебные – 2  шт.

3. Структура образовательного учреждения и система управления.

Оценка эффективности и системы управления содержанием и качеством подготовки образовательного учреждения. При этом анализируются:
3.1. соответствие организации управления образовательным учреждением уставным требованиям:
Управление школой осуществляется в соответствии с Конституцией РФ,  Законом РФ и РТ «Об образовании», «Типовым положением об общеобразовательном учреждении, договором с учредителем, Уставом   школы и строится на принципах открытости, приоритета общечеловеческих ценностей, охраны жизни и здоровья человека, свободного развития личности, демократии и участия в управлении всех субъектов образовательного процесса. Основными формами самоуправления в школе являются: общее собрание коллектива школы, общее собрание трудового коллектива, педагогический совет, родительский комитет;  Совет школы, методический совет.  Администрация школы  владеет нормативно-законодательными, общетеоретическими, методологическими, научно-дидактическими, организационно-педагогическими, профессиональными знаниями и умениями, необходимыми для реализации управленческих функций. Все это обеспечивает устойчивые диагностические, контрольно-оценочные, организационно-регулятивные и общепедагогические умения, хорошее знание особенностей педагогического, ученического, родительского коллективов. В школе сложилась определенная система управления, работы с кадрами, которая требует активного выхода администрации на личность учителя. Одна из главных  целей реализуемых в управлении УВП администрацией школы – непрерывное  совершенствование квалификации учителей, содействие повышению их эрудиции и компетентности в области учебного предмета и методики его преподавания,  развитию творчества педагогического коллектива и каждого педагога в нем.На  заседаниях  педагогического совета, совещаниях при директоре, Совета школы,  родительского комитета школы и классов рассматриваются широкий спектр вопросов организации учебно-воспитательного процесса, повышения качества образования, выполнения государственных стандартов, образовательных и рабочих программ, комплексно-целевых программ и планов работы, вопросы финансово-хозяйственной деятельности, укрепления материально-технической базы школы и другие текущие и перспективные вопросы жизнедеятельности школы, педагогического, ученического и родительского коллективов школы. 

В школе главным органом,  мобилизующим усилия педагогического коллектива на выполнение задач школы, повышение профессионализма учителей, развития индивидуальности  является педагогический совет.   В ходе   проведения педагогических советов происходит активное сотрудничество  педагогов. На заседаниях педагогического совета  осуществляется поиск эффективных научно-обоснованных путей, форм и методов обновления образования; знакомство с достижениями педагогической науки, внедрение их в практику работы педагогического коллектива; определение перспективных направлений работы педагогического коллектива. 

На общем собрании трудового коллектива принимаются решения о заключении коллективного договора между администрацией и работниками; избирается комиссия по трудовым спорам; утверждаются коллективные требования к работодателю.

Родительский комитет школы состоит  из председателей родительских комитетов каждого класса, является добровольным общественным объединением, содействующий внебюджетному финансированию школы, оказанию материальной, организационной, консультативной  помощи. 

 Формами  управления школой  являются также совещания при директоре, административные планёрки. 

3.2. соответствие собственной нормативной и организационно-распорядительной документации действующему законодательству и уставу:
Деятельность школы регламентируется следующими видами локальных актов:

· приказы, распоряжения;
· договора, контракты;

· инструкции;

· инструкции по ОТ и ТБ;

· должностные инструкции;

· правила;

· программы;

· положения;

· штатное расписание;

· решения

· планы, графики

· расписание

· штатное расписание

Имеющаяся    в    наличии    нормативная    и    организационно-распорядительная    документация соответствует  действующему законодательству  и  Уставу  МБОУ «Байрашевская ООШ».   Нормативные правовые документы, которые использует в своей деятельности администрация школы, обеспечивают функционирование  образовательного учреждения в рамках единого образовательного  пространства, гарантируют конституционное право граждан на получение бесплатного начального общего, основного общего   образования в соответствии с государственными образовательными стандартами.  
3.3. организация взаимодействия структурных подразделений образовательного учреждения:
Учреждение осуществляет учебно-воспитательный процесс на основе взаимодействия структурных подразделений, входящих в его состав: начальной школы, основной школы,   дополнительного образования, служб  медицинского сопровождения, военно-патриотического воспитания, материально-технического обеспечения.
4. Контингент образовательного учреждения.

4.1. 
        На 1 сентября 2013года в школе обучается 32 человек. Количество обучающихся на каждой образовательной ступени:

 начальное общее образование – 16 человек, 

основное общее образование – 16 человек, 

Учебно-воспитательный процесс организован в одну смену. 
Продолжительность уроков: 35мин - в 1 классе; 
                                                 45 минут - во 2-9 классах. 
Занятия начинаются в 8.00. часов и заканчиваются в 13 часов 40 минут. Продолжительность учебной недели в 1 классе – 5 дней, во 2-9  классах – 6 дней. 
Продолжительность учебного года для учащихся 1-ых классов – 33 недели, для учащихся 2-8 классов – 35 недели, для учащихся 9 класса – 34 недели.
Продолжительность перемен между уроками составляет 10 минут.
После 3 и 4 уроков  – большие перемены продолжительностью по 20 минут.

4.2. Структура классов.
В МБОУ «Байрашевская ООШ» имеются 9  классов , 9 класс -комплектов. 
На I ступени обучения – 4 класса и 4 класс - комплекта. Все классы обучаются по программе четырехлетней начальной школы.
На II ступени обучения – 5 классов и 5 класс – комплектов.
4.3. Сохранность контингента обучающихся (воспитанников). Реализация различных форм обучения.
Сохранность контингента учащихся за последние 5 лет составляет  100 процентов. Отсева учащихся нет. Количество обучающихся не превышает лицензионные нормативы. В школе созданы условия для реализации различных форм обучения. Образовательные программы МБОУ «Байрашевская ООШ» осваиваются в очной форме.  В соответствии с уставом школа по желанию родителей (законных представителей) может оказывать помощь и содействие в создании условий для освоения общеобразовательных программ или их отдельных разделов в форме семейного образования, самообразования или экстерната.  
4.4. Анализ трудоустройства выпускников.
Все выпускники 9х классов трудоустраиваются.  
	 Год выпуска
	Общее число  выпускников 

9 классов
	Кол-во выпускников, перешедших 

в 10 класс 
	Кол-во выпускников, поступивших в другие учебные заведения   

	2010-2011
	4
	3
	1

	2011-2012
	8
	7
	-

	2012-2013
	3
	3
	-


5. Содержание образовательной деятельности.

5.1. Концепция развития учреждения. Образовательная программа.
В учреждении разработана и ведена в действие с 06.01.2011 г. «Образовательная программа   школы на 2010 – 2015 г». Назначение настоящей образовательной программы - организовать взаимодействие между компонентами учебного плана, учебными программами, этапами изучения предметов, ступенями образования. Педагогический коллектив выявил общую, значимую  для обучающихся  научно-педагогическую проблему  и предусмотрел ее комплексное решение на занятиях по различным дисциплинам. Такой проблемой для МБОУ «Байрашевская ООШ»  является реализация личностно ориентированного подхода с целью создания условий для формирования личности, обладающей  толерантностью, высоким культурным (и поликультурным) цензом, способной к  саморазвитию, к успешной социализации и самоопределению в отношении  будущей профессии. Такая  миссия осуществляется педагогическим коллективом в рамках работы на базе школы, а также  на этапе предпрофильного   обучения. Работа проводится в тесном сотрудничестве с базовой школой МБОУ «Алабердинская СОШ» Тетюшского муниципального района РТ. Важная роль в образовательном пространстве школы  отводится внеурочному времени.

 Приоритетными направлениями в работе школы являются:

· Выполнение закона РФ «Об образовании»: ориентация содержания образования  на обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации. 

· Обеспечение  преемственности  начальной ступени общего образования с    основной ступенью.
· Организация предшкольной подготовки детей в условиях отсутствия ДОУ на селе.
· Создание условий, благоприятных для возможно более полного раскрытия и развития индивидуальности с учетом социальных требований и запросов к развитию ее качеств, к реализации культурно-личностной модели  образования.

·  совершенствование системы качественного образования на основе повышения уровня профессиональной компетентности педагогов;

· гражданско-патриотическое воспитание;
· формирование здорового образа жизни всех участников образовательного процесса; 

· работа с одаренными детьми.
Педагогический коллектив школы считает своей основной задачей   направленность учебно-воспитательного процесса на развитие личности – человека образованного, высоконравственного, духовно богатого, физически здорового, конкурентоспособного и  способного к самосовершенствованию.
Сегодня школа находится на подготовительном, планово-прогностическом этапе реализации задач Образовательной программы. Сейчас  ведется:

- работа над формированием инновационного образовательного пространства   школы: педагогическим коллективом проводится детальный анализ проблем, выбор технологий и механизмов реализации целей и задач в рамках приоритетных направлений;

- планирование и конкретизация способов действия всеми структурными подразделениями школы;
 - разработка педагогических проектов с учетом требований базовой школы;
- выстраивание внутришкольной системы управления ходом реализации Программы.
Ожидаемые результаты программы развития: 
1. Создание образовательного пространства на основе модернизации системы воспитательной работы, повышения уровня профессиональной компетентности педагогов школы, внедрения и использования современных  технологий саморазвития и самосовершенствования в процесс  обучения и воспитания, а также расширения связей с объектами социума.

2. Успешность выпускника школы, стремление в течение дальнейшей  жизни к саморазвитию, самосовершенствованию, самопознанию.

3. Сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса, формирование потребностей в физическом совершенстве и здоровом образе жизни.
4. Удовлетворение спроса родителей и учащихся на образовательные услуги, позволяющие развить творческий потенциал школьников, увеличение количества победителей и призеров научно-практических конференций, олимпиад и конкурсов различных уровней. 
В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом учителями школы разработаны рабочие программы по всем предметам учебного плана и утверждены приказом директора №  47 от 1.09.2012 г.

Учителями начальной школы также разработаны рабочие программы кружков и внеурочных занятий в 1 классе.  
5.2. Учебный план.

Учебный план МБОУ «Байрашевская ООШ»  на 2012/2013 учебный год  разработан в соответствии со следующими документами:

 -  Закона Российской Федерации «Об образовании»;

 - Закона Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации» № 126-ФЗ от 24.07.1998г. (в действующей редакции);

· Типового положения об общеобразовательном учреждении (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 г. № 196);

· Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 6 октября 2009 г. № 373, зарегистрирован в Минюсте России 22 декабря 2009 г., регистрационный номер 17785);

· приказа Минобрнауки России от 26 ноября 2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (зарегистрирован в Минюсте России 4 февраля 2011 г., регистрационный номер 19707);

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.09.2011 № 2357 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N373";

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 января 2012 года № 69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего среднего (полного) общего образования»;

- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 февраля 2012 года № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.10.2010г. № ИК-1494/19 «О введении третьего часа физической культуры»;

- письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.05.2012 года № МД-583/19 «О методических рекомендациях «Медико-педагогический контроль за организацией занятий физической культурой обучающихся с отклонениями в состоянии здоровья»;

 - письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 23.06.2012 года № 7699\12 «Рекомендации по разработке учебного плана для 1-9 классов общеобразовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих основные образовательные программы в соответствии с ФГОС НОО и ООО;

· федеральных перечней учебников, рекомендованных и допущенных к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию;

· СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189, зарегистрированным в Минюсте России 3 марта 2011 г., регистрационный номер 19993);

· Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов «Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования СанПиН 2.4.4.1251-03» (утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 3 апреля 2003 г. № 27, зарегистрированным в Минюсте России 27 мая 2003 г., регистрационный номер 4594);

· примерных основных образовательных программ начального общего образования, основного общего образования;

· Закона Республики Татарстан «Об образовании» (в действующей редакции);

· Закона Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» № 443РТ от 18.07.2004г.

Учебный план МБОУ «Байрашевская ООШ»  на 2012/2013 учебный год  рассмотрен и обсужден на расширенном заседании педагогического совета МБОУ «Байрашевская ООШ» (протокол № 1  от  27. 08. 2012 года) с приглашением представителя родительского комитета. Учебный план согласован с  МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района РТ».  Учебный план утвержден директором школы и введен в действие приказом № 50 от  01. 09. 2012 г.  по МБОУ «Байрашевская ООШ».
  Количество изучаемых предметов и предельно допустимая учебная нагрузка учащихся   в   учебном   плане   соответствует   базисному  учебному   плану.  Часы 
компонента общеобразовательного учреждения входят в объем предельно допустимой учебной нагрузки. Учебный план школы отражает современные тенденции обновления содержания образования на федеральном и региональном уровнях. Основой учебного плана школы является осуществление преемственности на всех ступенях обучения, план соответствует действующему законодательству Российской Федерации в области образования и реализует принципы системности, непрерывности, вариативности и индивидуальной дифференциации образования.
Начальная школа

На данном этапе развития общества приоритетным является формирование универсальных учебных действий, общеучебных умений и навыков, уровень освоения которых в значительной мере определяет успешность школьника на всех ступенях образования. Общеучебные умения и навыки являются в начальной школе основой для формирования такой универсальной способности человека как «умение учиться», которая и закладывается на этом  этапе образования вместе с потребностью и желанием учиться. 
· Учебный план для  1-3  классов разработан на основе третьего варианта базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений РТ, утвержденного приказом МО и Н РТ №6871/10 от 18.08.2010, и на основании приказа Минобрнауки России от 26 ноября 2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (зарегистрирован в Минюсте России 4 февраля 2011 г., регистрационный номер 19707);

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.09.2011 № 2357 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N373". В 1-3 классах введен ФГОС нового поколения.

Учебный план для 2-4 классов разработан на основе примерного учебного плана      для общеобразовательных учреждений РТ,  утвержденного приказом МО и Н РТ № 3934/11 от 2.08.11 г., а также рекомендаций МО и Н РТ.      Базисный учебный план для образовательных учреждений Республики Татарстан   разработан на основе федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом Министерства образования РФ №1312 от 9 марта 2004 года.  

     Школьный компонент  в 3,4 классах   используется для углубления учебных предметов федерального компонента: в 3 классе курса «Русский язык» и в 4 классе «Математика»   в целях более успешного освоения программы по математике и русскому языку.   

              Учебный предмет «Иностранный язык» изучается со 2 класса по 2 часа в неделю.     «Окружающий мир» изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности. 

           «Информатика и информационно-коммуникационные технологии» направлены на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в  4 классе в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология (Труд)».  

       На основании письма МО и Н РФ от 08.10.2010 г. № ИК-1494/19 «О введении третьего часа физической культуры» на преподавание учебного предмета «Физическая культура» отведено по 3 часа в неделю. В связи с малокомплектностью классов учебные предметы «Технология», «Искусство», «Физическая культура» проводятся объедененно в 1 и 3 классах, в 2 и 4 классах. 

Основная школа
На II ступени функционирует 5 классов. Учебный план разработан на основе Базисного учебного плана    для общеобразовательных учреждений РТ,  утвержденного приказом МО и Н РТ № 3934/11 от 2.08.11 г., а также рекомендаций МО и Н РТ.      Базисный учебный план для образовательных учреждений Республики Татарстан   разработан на основе федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом Министерства образования РФ №1312 от 9 марта 2004 года, Закона РТ «О государственных  языках РТ и других языках в РТ». Целевым назначением образовательной программы является достижение выпускниками уровня функциональной грамотности, необходимой в современном обществе, а также подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории.

 В основной школе федеральный и региональный компонент реализуется в полном объеме. Основная  школа должна обеспечивать  становление учебной самостоятельности  подростков для дальнейшего решения задач профильной старшей школы. В связи с этим основное внимание на средней ступени обучения акцентируется на создании условий для формирования у учащихся познавательных интересов, что позволит в дальнейшем наиболее точно определить область научных знаний, в рамках которых на старшей ступени произойдет определение профиля дальнейшего обучения. В 9-х классах организуется профориентационная подготовка за счет элективных курсов  «Моя профессия», «Неравенства», «Основы систематики живых организмов», «Коварные знаки препинания».
Школьному компоненту  отводится 3-4 %. В 5-7 классах часы школьного компонента используются для углубления учебных предметов федерального компонента. В целях соблюдения «Закона о языках» и качественного преподавания русского языка       школьный компонент в  5 -7 классах передан  на русский язык. В целях сохранения преемственности с начальной общей школой и более успешного освоения программы по математике,  в 5,6 классах часы школьного компонента добавлены   на этот предмет .   В 5 классе час школьного компонента выделен на изучение английского языка . 1 учебный час в 6 классе отведен изучению природных сообществ Татарстана в рамках курса «Биология».             Учебный предмет «Иностранный язык» изучается   с 6 по 9 класс по 3 часа в неделю.           «Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)» направлены на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности и изучаются   с 8 класса   как самостоятельный учебный предмет.   Учебный предмет «Обществознание» изучается с 5 по 9 класс. Он является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право».Учебный предмет «География» в 6 классе преподается в объеме 1 часа в неделю. Элементы экономико-политического содержания преподаются в курсе учебного предмета «Обществознание».Учебный предмет «Искусство» изучается в 5-9 классах.Учебный предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей школы и изучается в 5-8 классах. На освоение учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» на ступени основного общего образования отведен 1 час в неделю в 8 классе. Часть традиционного содержания предмета, связанная с правовыми аспектами военной службы, изучается в курсе учебного предмета «Обществознание».       На основании письма МО и Н РФ от 08.10.2010 г. № ИК-1494/19 «О введении третьего часа физической культуры» на преподавание учебного предмета «Физическая культура» в 5-9 классах отведено по 3 часа в неделю.

Часы школьного компонента  в 9 классе        используются для организации предпрофильной подготовки обучающихся. На их основе организованы элективные курсы   «История Тетюш и Тетюшского края», «Неравенства» . 
  Обязательные федеральные и региональные программы обучения и воспитания реализуются в полном объеме в соответствии с обязательным минимумом (стандартом) образования, базисным учебным планом. Контроль за выполнением программ находит отражение в протоколах методического объединения и справках ВШК. По итогам каждой четверти учителя сдают отчет по выполнению программ и результатам обучения учащихся. 
На основании учебного плана составлено расписание уроков,  которое согласовано органами Роспотребнадзора, утверждено директором школы и председателем профкома.
5.3. Состояние воспитательной работы и дополнительного образования.
 
Школа использует свою стратегию и тактику в воспитании, основанную на компетентномтном подходе.

Воспитательная система школы определяется идеологией развития содержания образования, социальным заказом социума, родителей и самого ребёнка. 

Приоритетная идея воспитательной системы школы: формирование единого воспитательного развивающего пространства.

Основной целью воспитательной системы школы является обеспечение необходимых организационных, методических, информационных и других условий для развития воспитательного процесса в школе.

Цель воспитательной работы: 
Формирование личности, которая приобрела бы в процессе развития способность самостоятельно создавать условия для индивидуального выбора образа жизни, «была готова к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире». 

Задачи:

· повышение социального статуса воспитательной работы в системе работы школы;

· создание коллектива единомышленников: учащихся и их родителей, педагогов, классных руководителей;

· формирование духовно-нравственных ценностей в условиях современных преобразований;

· обеспечение единства урочной и внеурочной деятельности учителя через сеть  объединений дополнительного образования;

·  формирование устойчивых навыков здорового образа жизни учащихся.

Эффективность реализации данных задач обеспечена целостностью воспитательного процесса на основе личностно-ориентированного и системного подходов. Можно выделить несколько опорных моментов, на которых воспитательная система школы основывается:

1. опора на национальные традиции народов РТ;

2. опора на взаимодействие с социумом и родительской общественностью;

3. опора на развитие дополнительного образования;

4. опора на школьные традиции, которые стимулируют творческую активность учащихся, педагогов и родителей.

В течение трёх последних лет коллектив школы работает над реализацией нескольких программ воспитания:

• Программой по формированию и пропаганде ЗОЖ "Школа – территория здоровья", включающую подпрограмму "Поговорим о питании". 

• Программой по профилактике преступлений и правонарушений, применения ПАВ, детского травматизма "Профилактика".

• Программой  по гражданско-патриотическому воспитанию " Гражданско-патриотическое воспитание как фактор социализации личности".

Реализация системы воспитательной работы проходит в направлениях, включающих:

· Непрерывную педагогическую диагностику;

· Практическую деятельность классных руководителей и воспитанников;

· Оптимальное сочетание индивидуального воспитания, воспитания в коллективе и самовоспитания;

· Компетентностный подход к воспитанию и образованию учащихся;

· Инновационную деятельность классных руководителей и руководителей дополнительного образования.

В системе воспитательной работы большое внимание уделяется аспекту работы с педагогами: становлению педагогического коллектива, повышению педагогического мастерства классного руководителя. 

Методическое объединение включает 6 классных руководителя, из них 2 со стажем от 5 до 10, 4 свыше 10 лет. Хочется отметить хороший потенциал классных руководителей для полноценной воспитательной работы с учащимися. 

Методическое объединение классных руководителей ведёт работу над методической темой «Компетентностный подход в системе воспитательной работы ».

Приоритетной целью методического объединения является:

- Совершенствование форм и методов воспитания в школе через повышение мастерства классного руководителя.

В связи с этим, определены следующие задачи:

-   Оказание методической помощи молодым педагогам в воспитательной деятельности.

- Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся, для воспитания стремления к здоровому образу жизни..

 -   Овладение современными технологиями внеурочной деятельности учащихся.

 -  Творческое саморазвитие  классных  руководителей, педагогов  и учащихся  в учебно-воспитательном пространстве

  - Учитывать национально-региональные особенности воспитательного пространства школы.

 -  Разработать новые или адаптировать имеющиеся  (федеральные, республиканские, районные)  школьные воспитательные программы.

 -  Повышение эффективности работы

В соответствии с планом школьного методического объединения классных руководителей проводится дифференцированная работа с учителями:

- коллективная (на совещаниях при директоре и при заместителе директора по воспитательной работе, с учителями регулярно обсуждаются вопросы, связанные с организацией текущих мероприятий по общешкольному плану, зачитываются справки по внутришкольному контролю, рассматривается информация из органов УВД и ГИБДД, проводится инструктаж по технике безопасности на рабочем месте). 

Высшей формой коллективной методической работы является педагогический совет. Были проведены следующие педагогические советы: 

	№
	Год 
	Тема педагогического совета

	1. 
	2010-2011
	Взаимодействие семьи и школы, как фактор социализации личности учащегося

	2. 
	2011-2012
	Здоровьесберегающие технологии: методы и формы применения в учебно-воспитательном процессе

	3. 
	2012-2013
	Воспитание гражданских качеств личности и толерантного сознания учащихся как условие социализации личности


·  групповая, все заседания школьного методического объединения имеют тематический характер, проходят в виде теоретических, практических семинаров. 

·  индивидуальная, проводится собеседование с классными руководителями по итогам четверти, в конце первого полугодия и в конце года. Цель этих собеседований: реализация школьных воспитательных программ «Формирование здорового образа жизни», «Профилактика», «Гражданско-патриотическое воспитание, как фактор социализации школьников», соответствие воспитательной работы в классах планам воспитательной работы классных руководителей, мониторинг участия в районных и городских мероприятиях. Также работает консультационный пункт по оказанию помощи вновь назначенным классным руководителям. 

Объединение классных руководителей формирует навыки и умения вариативного подхода в организации воспитательной работы в классе. 

Классные руководители при планировании учитывают индивидуальные и коллективные интересы, потребности и ценностные ориентации учащихся и определяют оптимальный вариант построения жизнедеятельности в своем классе. 

На развитие профессиональных качеств классных руководителей направлен конкурс «Лучший классный руководитель года». Он позволяет осмыслить роль, место классных руководителей в условиях модернизации образования, помогает выявить и распространять передовой опыт классных руководителей района, города. В 2007 году Гарифуллин Л.Ф. стал победителем районного тура конкурса и занял  1 место в районном туре конкурса профессионального мастерства.

Оказанию помощи классным руководителям способствует служба информационно-методического обеспечения, которая включает работу: по созданию банка данных о классных руководителях школы, по распространению методических рекомендаций, списка литературы по работе с учащимися, электронные варианты нормативных документов, информацию о новых технологиях и интерактивных формах работы.

В реализации подпрограммы "Школьная республика" большую роль играют разновозрастные объединения учащихся, действующие на базе школы. Объединения учащихся разнообразны по своей структуре: объединения дополнительного образования, совет самоуправления школы, профилактический отряд "Олимп" и отряд ЮИД. Это группы по интересам временные или постоянные. В разновозрастных группах развиваются лидерские качества, раскрываются способности, реализуется общность интересов, происходит передача опыта от старших к младшим, поддерживаются традиции школы. 

ЗДВР Хикматова Эльвира Хабировна организует Дни профилактики, Правовые перемены, благотворительные акции, традиционные праздники и конкурсы, встречи трёх поколений.

Детское объединение активно работает в различных направлениях, даёт возможность учащимся школы проявить свои способности, способствует более успешной социализации детей. Основной целью работы детского объединения является создание условий для всестороннего развития ребенка в различных сферах жизни, приобщение детей к ценностям культуры, оказание помощи в развитии и совершенствовании личности через самовыражение и самоутверждение в детском объединении. Реализация данной цели происходит через включение членов детского объединения в реальную социально-значимую деятельность. 

В школе сложились свои традиции – постоянно действующие формы деятельности коллектива, «коллективные привычки». «Ничто так не укрепляет коллектив как традиции» - утверждал А.С.Макаренко. Такими традициями стали:

· Предметные недели, включающие мероприятия по предметам.

· Праздники творчества: Праздники творчества: «День знаний», «Посвящение в первоклассники», «День пожилого человека», «День рождения Наследников Татарстана», «День памяти», «День учителя», «Праздник урожая», «Осенний бал», «День мамы», «День святого Валентина», «Праздник Букваря», «День защитн ков Отечества», «8 марта- международный женский день» «День рождение Г.Тукая», «День Космонавтики», спектакли на тему «Мы за здаровый образ жизни», Новогодний Бал-маскарад, «День Победы», Встречи с Ветеранами ВОВ, военно-спортивная игра «Зарница», «День защиты детей», «Праздник последнего звонка», вечера встречи выпускников, экскурсии и походы на природу.

· Праздники народного творчества «Каз өмәсе», «Науруз», День родных языков, школьный «Сабантуй»

· Концерты  для пожилых людей и ветеранов, родителей, благотворительные концерты.

· Конференции: выборы актива, отчётные, научно-практические, читательские.

· Общественно-полезные трудовые дела: экологические десанты, рейды чистоты.

· Акции «Ветеран живёт рядом», «Доброе слово ветеранам», «Неделя добра», "Спеши делать добро", "Береги дерево", профилактические акции, акция «Георгиевская лента», акция «Поздравь учителя».

· Литературные вечера

· Фестивали, конкурсы:

· Конкурсы: рисунков, плакатов, стенгазет:  «Әнием», «Новый год», «Мой первый учитель» и т.д.

· Конкурс  презентаций «Детская общественная организация», «Моё родное село», «Наш любимый учитель».

· Фотоконкурсы: «Улыбнись, учитель»

· Конкурс композиции цветов «Осенние букеты»

· Конкурс сочинений, посв. ко Дню матери, ко Дню учителя

· Конкурс патриотической песни «Җырлыйм туган якта»

· Выставка армейских форм, выставка цветов, выставка работ учащихся. Выставка – конкурс альбомов, посвящённых Победы ВОВ

· Соревнования:

· Спортивные мероприятия: спартакиада школьников, осенний кросс.

· Турниры и соревнования  по мини-футболу, волейболу, баскетболу, по теннису, пионербол. 

· Шахматные и шашечные турниры

· Лыжная гонка, посвящённая дню защитника Отечества.

· Семейные соревнования «Мама, папа и я – спортивная семья».

· Весёлые старты

· Эстафеты

· Соревнования «Лыжня России»

Только зная потребности ученического коллектива, видя перспективы развития, можно организовать полезные традиции, существующие в нашей школе.

В рамках реализации подпрограммы «Школа – твой компас» культурологический подход в воспитании базируется на организации блока дополнительного образования различной направленности.

При организации дополнительного образования в школе учитываются интересы детей и запросы родителей.
Для организации занятий в школе есть  спортивный зал, спортивная площадка, кабинеты для кружковой работы. Дополнительное образование представлено несколькими направлениями: художественно-эстетическое, физкультурно-оздоровительное. На базе школы занимаются 52.5% учащихся. 
В объединениях дополнительного образования занято 52.5% учащихся школы. Взаимодействие педагогов дополнительного образования, учителей-предметников, классных руководителей, родителей и учащихся является основным фактором социализации личности учащихся.

Дополнительное образование в школе финансируется из различных источников.

Школа, в условиях односменной работы реализует  запросы социума за счет сетевого взаимодействия с учреждениями дополнительного образования на базе школы. Вместе с тем расширяется спектр оказываемых услуг школы через заключение договоров с центрами дополнительного образования города и привлечение специалистов ДЮСШ , ЦДОд.

 На базе школы работает объединения дополнительного образования районных и учреждений дополнительного образования:

	№
	Наименование объединения дополнительного образования
	Направленность
	Кем организовано (школа, УДОД)
	Охват 

(в %)

	2010-2011 учебный год

	1.
	Волейбол
	Спортивно-оздоровительное
	МБОУ «Байрашевская  ООШ»
	39

	
	ИТОГО:
	39

	2011-2012 учебный год

	1.
	Волейбол
	Спортивно-оздоровительное
	МБОУ «Байрашевская  ООШ»
	40.54

	2
	Спортивно-оздоровительное объединение «Шаги к здоровью»
	Спортивно-оздоровительное
	МБОУ «Байрашевская  ООШ»
	15

	
	ИТОГО:
	55.54

	2012-2013 учебный год

	1
	Фольклорное объединение «Таң йолдызы»
	Художественно- эстетическое 
	ЦДОд
Тетюшского района
	37.5



	2
	Спортивно-оздоровительное объединение «Шаги к здоровью»
	Спортивно-оздоровительное
	МБОУ «Байрашевская  ООШ»
	15

	3
	Волейбол
	спортивное
	МБОУ «Байрашевская  ООШ»
	42,5

	
	ИТОГО:
	95


Исходя из данных таблиц, можно сделать следующие выводы:

- блок дополнительного образования в основном удовлетворяет социально - образовательный заказ;

- динамика охвата обучающихся школы кружками положительна;

· финансовая доступность кружков (занятия в кружках бесплатные) и наличие квалифицированных преподавателей. 

· сокращается занятость детей в деятельности учреждений дополнительного образования на второй ступени, явно преобладает занятость в объединениях дополнительного образования на первой ступени.
· учащиеся второй и третьей ступени участвуют в работе объединений дополнительного образования вне школы;
· активно включены в деятельность учащиеся всех классов. Это связано не только со структурой интересов детей, но и с ролью классного руководителя как организатора дополнительного образования на разных ступенях образования и с уровнем информированности школьников о возможностях получения дополнительного образования как в школе, так в районе. Следовательно, школа является информационно-организационным и диагностическим центром дополнительного образования. 
В 2013 году школа участвовала в конкурсе на Грант «Школа после уроков» с проектом «Сделаем мир ярче» и выиграла Гран Министерства сельского хозяйства «Лучший пришкольный участок» в размере 100 тысяч руб.
Одна из приоритетных задач школы – создание условий для развития более высокого уровня учебной и внеурочной мотивации у учащихся. Системность этой работы обеспечивается через участие в интеллектуальных и творческих конкурсах,  олимпиадах. 

Индивидуальная деятельность учащихся по реализации их познавательной активности курируется классными руководителями, руководителями объединений дополнительного образования  и учителями-предметниками, помогающими детям сориентироваться в выборе направлений и форм деятельности. 

На школьном уровне традиционными стали такие формы работы, как:

· Интеллектуальный марафон для учащихся 1-4-х классов,

· Школьные олимпиады,

· «Благотворительный концерт» на английском языке,

· День науки «Конкурс исследовательских работ для учащихся 4-9 классов",

· «Первый шаг в науку»,

· Конкурсы компьютерных презентаций на различные тематики.

Активную работу педагоги ведут по привлечению учащихся к интеллектуальным играм конкурсам и олимпиадам  районного, республиканского и Всероссийского уровней: 

· Всероссийский конкурс «Научный потенциал России», 2012.
· Республиканский конкурс «Нобелевские лауреаты», 2012.
· Республиканский конкурс «Отечественная война 1812 года в русской литературе и в устном народном творчестве», 2012.
· Республиканская научно –исследовательская конференция «По следам Р.Хариса»,2013
·    III Поволжская юношеская научно-исследовательская конференция «Я - исследователь», 2013г.
· Республиканский фестиваль исследовательских работ учащихся 9-11 классов "Паруса науки", 2013г.
· Республиканская научно-практическая конференция школьников «Камаевские чтения», номинация «История и краеведение », 2013г
· Республиканская научно-практическая конференция школьников «Камаевские чтения», номинация «Юбиляры английской литературы», 2013г.
· Республиканская научно-практическая конференция школьников «Камаевские чтения», номинация «Татарский язык», 2013г.
· Республиканский конкурс научно-исследовательских и творческих работ «Нобелевские надежды КНИТУ – 2013», 2013г
Тесное сотрудничество с республиканским биолого-экологическим центром позволяет разнообразить формы экологического воспитания и увеличить число учащихся, вовлечённых в интеллектуальные конкурсы экологической тематики и принимать участие в мероприятиях различного уровня:

· «Природоохранные акции» в рамках Международной акции «Марш парков», 

· Международные дни учета птиц -20012 
· Праздник «Урожай-2012».

Наряду с олимпиадами, в традициях школы – участие в международных, Всероссийских, Республиканских олимпиадах и конкурсах «Кенгуру», «Русский медвежонок», «Зирәк тиен» региональном конкурсе решения изобретательских задач. О результативности работы по интеллектуальному развитию учащихся можно судить по их творческим достижениям (приложение таблица № 40). 

Деятельность школы в области здоровьесбережения основывается на следующих нормативных актах: закон «Об образовании», писем Министерства образования и науки РФ, Министерства здравоохранения, Устава школы, КЦП «Школа–территория здоровья» 

В целях воспитания культуры здорового образа жизни у обучающихся, формирования психически здорового, социально-адаптивного, физически развитого школьника  и реализации программ по сохранению здоровья учащихся  работа педагогического коллектива ведётся  по следующим направлениям:

Учет состояния здоровья детей:

В начале учебного года медицинские работники анализируют медицинские карты учащихся и оформляют листы здоровья в классных журналах, составляется банк данных по состоянию здоровья учащихся школы (в том числе обучающиеся на дому и дети-инвалиды). 

Учителя физической культуры дифференцируют занятия учащихся разных групп здоровья. Для учащихся специальных медицинских групп используется реферативный способ сдачи зачётов и облегченные физические нормативы. Организованы занятия с учащимися спец.группы в начальной школе. 

Характеристика по группам здоровья

	
	Кол-во учащихся 
	1 группа здоровья

(Д I)
	2 группа здоровья

(Д II)
	3 группа здоровья

(Д III)
	4 группа здоровья

(Д IV)

	2010
	37
	11/30.5%
	21/58%
	3/8.3%
	1 / 2.7%

	2011
	39
	12/28.5%
	25/67%
	1/ 2.3%
	1/ 2.3%

	2012
	41
	14/34.15%
	21/51.22%
	4/9.75%
	2/4.88%


В течение года ведётся учёт всех травм, возникших на уроках или во внеурочное время.

В начале каждой четверти проводятся осмотры на наличие инфекционных заболеваний. В течение года юноши проходят медосмотр по линии районного военкомата, девушки обследуются у гинеколога,  учащиеся, кому исполнилось 15 лет проходят обследование фтизиатра. 

В рамках реализации подпрограммы «Поговорим о питании» классные руководители ведут регулярную работу по учёту охвата питанием. Питание организовано по натуральным нормам, с соблюдением требований Санитарных правил 2.4.2.782-02. Охват горячим питанием 100%.

Физическая и психологическая разгрузка учащихся

В рамках проекта «Утренняя зарядка» в школе организована общая утренняя зарядка для учащихся всех классов, во время уроков проводятся физкультминутки и динамические паузы. 

В каникулярное время организована отдых детей.

 Урочная и внеурочная работа

Внеурочная работа с учащимися строится на формировании позитивного отношения к себе и своему здоровью.

Стало традиционным проводить акции «Добро против вредных привычек», «Спорт против наркотиков», «Отказ от вредных привычек», «Поменяй сигаретку на конфетку», «Я против того, чтобы мои друзья курили». В данных мероприятиях задействованы все учащиеся школы.

Используя технологию «Информационное зеркало» пресс-центр школы и классов оформляют стенды «Здоровье в твоих руках», «Вредные привычки вокруг нас», «Безопасность детей на дорогах», «Профилактика инфекционных заболеваний», «Поговорим о питании». 

Представители совета школы разрабатывают и распространяют памятки «Не губи свою жизнь» по профилактике курения, «Аварийные ситуации» по профилактике ЗППП. 

Работа с педагогами строится на проведении семинаров по темам «Система профилактики асоциальных проявлений», «Молодёжные субкультуры», «Профилактика суицидального поведения учащихся», «Как разрешить конфликты».

Работа с родителями в данном направлении имеет обучающий характер. Перед выходом на каникулы во всех классах проводятся классные родительские собрания «Организация свободного времени -альтернатива вредным привычкам», «О безопасном поведении учащихся». Ежегодно проводится  родительский всеобуч на тему  «Вредные привычки вокруг нас. О первичной профилактике табакокурения, наркомании, токсикомании». Совместно с департаментом наркоконтроля за оборотом наркотиков РФ в РТ принимаем участие в республиканской акции «Загляни в глаза ребёнка». Учащиеся и родители 8-9 классов ознакомлены с нормативно-правовым аспектом по проведению профилактических осмотров на немедицинское применение наркотических веществ. Ведётся работа с родителями по программе «Путь к успеху».
В школе ведется целенаправленная работа с учащимися, попавшими  в трудную жизненную ситуацию. Учителя и родители – партнеры - союзники в воспитании и становлении личности ученика. Классные руководители быстро реагируют на постоянно возникающие проблемы с такими детьми, тесно сотрудничая с родителями, а если требуется, то и с инспектором по делам несовершеннолетних Тетюшского района  и представителями отдела опеки и попечительства при администрации района; постоянно держат в поле зрения обучающихся, склонных к правонарушениям и детей из неблагополучных семей. При неоднократном нарушении дисциплины, снижении успеваемости и прогулах учащиеся ставятся на внутришкольный учёт. Контроль за такими учащимися ведётся не только классными руководителями, но и учителями-предметниками, и администрацией школы. Усилиями педагогов данный контингент учащихся привлекается к участию во всех классных и школьных мероприятиях, к занятиям в кружках и секциях. Вся работа с этими детьми основана на индивидуальном подходе. 

Формированию нравственно-правового сознания и предупреждению девиантного поведения учащихся способствуют: реализация муниципальных, республиканских комплексных программ борьбы с правонарушениями и преступностью, по профилактике наркотизации населения в РТ, лекционно-профилактическая работа с учащимися и родителями, проводимая совместно с правоохранительными органами, службами здравоохранения и Госнаркоконтроля. 

Социально- психологическая  работа  с  детьми,  находящимися  под    опекой
В  школе  учатся 3 ребёнка,  оставшихся  без  попечения  родителей и находящиеся под опекой.  Два  раза  в  год  (осенью  и  весной)  проводится   обследование  жилищно-бытовых  условий  проживания  и  условий  воспитания  в  семьях  опекунов,    составляются акты  обследования.  В  январе   проводятся консультации  с  опекунами  о  составлении  отчётов  по  расходованию  средств,  выделяемых  на  содержание  социальных  сирот. 

19%  семей учащихся школы составляют неполные семьи, их количество с каждым годом растёт. Также наметилась тенденция к повышению количества неблагополучных семей. Количество малообеспеченных семей составляет больше половины .   В последние годы педагогическому коллективу удалось в некоторой степени привлечь родителей к сотрудничеству. Но родительский заказ весьма дифференцирован (от полного отсутствия до требований высокого качества образования). Основным социальным заказом большинства родителей является обеспечение уровня подготовки, необходимого для поступления в ВУЗы, средние специальные учебные заведения, подготовки к жизни в условиях рынка.

Воспитательная работа школы не может строиться без учета того, что индивидуальность ребенка формируется в семье. Школа и семья - два важнейших воспитательно-образовательных института, которые изначально призваны пополнять друг друга и взаимодействовать между собой. С этой целью в школе ведётся систематическая работа с родителями или лицами их заменяющими. 

После выборов классных органов самоуправления в сентябре по традиции проводится родительская конференция для членов родительских комитетов классов на тему:

«Планирование совместной деятельности педагогического и родительского коллективов школы». 

По итогам совместной деятельности педагогического и родительского коллективов школы в конце года проводится отчётная конференция. 

Взаимодействие с родителями в школе носит  характер встречного движения, совпадающего по своей направленности и целевыми установками по формам и методам реализации.

Администрация школы и классные руководители организуют для родителей встречи с психологами, врачами, представителями ВУЗов, УНПО и ССУЗов, представителями администрации района, и инспекции по делам несовершеннолетних. Контакты родителей и учителей по поводу конкретных проблем, консультации, просветительские беседы являются устойчивой традицией школы.

Влияние на родителей осуществляется главным образом путем максимального вовлечения в жизнь школы. Родители учащихся приглашаются на конкурсы, спортивные совместные соревнования, туристические поездки, экскурсии, праздники ит.д.

Анализ деятельности за предыдущий период показал, что созданная педагогическим коллективом  система воспитательной работы, способствует самореализации, самовыражению, повышает мотивацию личностного роста учителя и ученика. 

Реализуются все конституционные права граждан на образование. Выполняется порядок приема учащихся в 1 и в остальные классы школы. Устав школы соответствует требованиям Закона РФ и Закона РТ «Об образовании».  

В школе создана психологически комфортная обстановка. Учащиеся школы чувствуют социальную защищенность, внутренний комфорт. Случаев жалоб в вышестоящие инстанции на работу школы со стороны родителей не было.
5.4. Состояние коррекционной работы в специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.

5.5. Обеспеченность учебной, учебно-методической и художественной литературой.

Общий фонд библиотеки составляет 2721 экземпляров, фонд учебной литературы – 540 экземпляров. Количество учебной литературы из фонда библиотеки на одного обучающегося по 

I ступени (начальное общее образование) – 9 экземпляров;
II ступени (основное общее образование) – 17 экземпляр;
 Справочной литературы: на русском языке – 22, на татарском языке – 17. Отраслевой (педагогической) литературы на русском языке – 85, на татарском языке – 79 экземпляров. 
Общая обеспеченность обучающихся учебниками, составляет 100 %. Общее количество художественной литературы в библиотеке составляет 1194 экземпляров. 
Ежегодно происходит пополнение и обновление фонда. В школьной библиотеке компьютер подключен к сети Интернет.  Библиотека образовательного учреждения работает с электронным каталогом АБИС «МАРК – SQL».

         Существенно увеличился  фонд мультимедийных изданий (интерактивные учебные пособия) по географии, математике, ИЗО, физике, русскому языку, татарскому языку и литературе, имеются электронные учебники и для начального звена (всего  по школе 72 экземпляра).
Школьная библиотека имеет эстетически привлекательный вид. Словари, энциклопедии, справочные материалы расположены на видном месте и доступны всем учащимся.
6. Результативность образовательной деятельности.

6.1.Внутришкольная система комплексного мониторинга качества образования.
        Одними из основных задач, стоящих перед школьной администрацией являются оперативное выявление проблем для выработки и коррекции стратегии образовательной политики школы, формирования базы данных развития школы, выбор и реализация мер, позволяющих получить высокие результаты образовательного процесса. Эти задачи призван решать педагогический мониторинг. Объектами мониторинга являются: класс,   ступень обучения, учитель, ученик, предмет.

Педагогический мониторинг предусматривает источники и способы получения информации в форме промежуточного контроля по четвертям, полугодиям, итоговой аттестации.

        За сбор, обработку и представление информации по классам отвечают классные руководители, учителя-предметники, руководители школьных методических объединений. На основании сбора информации администрация школы  обобщает результаты, принимает решение о коррекции учебного процесса и стратегии дальнейшего развития ученика, класса, параллели и школы.

        На основании имеющейся информации классный руководитель, учитель-предметник, руководитель ШМО,  составляют таблицы, графики, диаграммы успеваемости ученика и класса по четвертям, полугодиям, году (календарный мониторинг), которые отображают структуру текущей успеваемости ученика и класса в динамике. 

        Администрация школы на основании представленной информации проводит сравнительный анализ успеваемости по предметам учебного плана, по классам, параллелям и школе в текущем учебном году (календарный мониторинг) и  в динамике.   При отслеживании выполнения программ по учебным предметам, особое внимание уделяется выполнению практической части программы. Программы обучения и воспитания реализуются в полном объеме в соответствии с обязательным минимумом (стандартом) образования, базисным учебным планом. Выполнение программ по предмету отслеживается через проверку журналов и выборочное  сопоставление записей в тематическом планировании рабочей программы. Контроль за выполнением программ находит отражение в протоколах методических объединений, справках ВШК. По результатам проверок составляются аналитические справки, содержащие рекомендации учителям, итоги контроля заслушиваются на заседаниях педсоветов, совещаниях при директоре, методических объединениях учителей школы.

 Педагогический коллектив свою работу строит на основе годового  плана учебно-воспитательной работы. План учебно-воспитательной работы содержит анализ учебно-воспитательного процесса, в котором итоги учебного года анализируются в соответствии с поставленными целями и ожидаемыми результатами.  В план включены различные виды контроля: классно-обобщающий, тематический, персональный и т.д. Внутришкольная система мониторинга качества образования   осуществляется в соответствии с поставленными задачами на учебный год. 
6.2. Качество подготовки выпускников(4 кл.,9 кл.,11кл.). Результаты единого государственного экзамена выпускников 11-х классов, результаты государственной (итоговой) аттестации в традиционной и новой форме выпускников 9-х классов, результаты мониторинговых исследований выпускников 4-х классов).  Описать, выявив проблемы, пути решения. Соответствие содержания, уровня и качества подготовки выпускников федеральным государственным образовательным стандартам.
Подготовка и проведение итоговой аттестации проходит согласно инструктивным письмам МО и Н РФ, РТ и соответствующим локальным актам  школы. 

Особое внимание уделяется следующему:

а)организации итогового повторения (контроль осуществлялся через изучение  документации, по классным журналам, собеседование с учителями, проведение контрольных срезов, индивидуальных консультаций с учащимися);

б)проведению годовых контрольных работ по текстам администрации школы;

в)подготовке экзаменационных материалов для устных экзаменов. Экзаменационный материал для устных экзаменов обсуждается в методических объединениях. Билеты составляются на основе материалов рекомендованных МО и Н РТ и МО и Н  РФ, утверждаются директором школы;

г)контролю за выполнением программного материала по всем предметам;

д)проведению совещания учителей, «малых педагогических советов» для учащихся выпускных классов, общешкольных и классных собраний для родителей выпускников;

е)сбору информации о выборе экзаменов учащимися.  

         В 2012-2013 учебном году 5  обучающихся 4-го класса в полном объеме выполнили требования к уровню подготовки оканчивающих начальную школу. Все закончили начальную школу на «4» и «5» (100%). Успеваемость обучающихся составила 100%.

В 2013 году к  итоговой аттестации  за курс   основной школы были  допущены   все 3 обучающихся.     ГИА  за курс основной школы обучающиеся 9 класса сдавали в новой форме и традиционной форме. ГИА в новой форме сдавали по предметам: русский язык, математика, биология, обществознание.     Обучающиеся подтвердили свои знания. Все показатели по всем предметам выше районных показателей.  На совещании при директоре обсуждены результаты   подготовки учащихся к итоговой аттестации в новой форме. 
        Данные мониторинга  подтверждают соответствие содержания, уровня и качества подготовки  выпускников федеральным государственным образовательным стандартам общего образования.
6.3.  Результативность участия в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях, смотрах.

    
  Способствуя совершенствованию интеллектуальных способностей, развитию поисковых, исследовательских навыков   обучающихся педагоги и ученики школы   активно участвуют в  различных интеллектуальных конкурсах, таких как    «Русский медвежонок», «Человек и природа», «Зирәк тиен», «Кенгуру». В 2012-2013 учебном году в предметных олимпиадах Всероссийской олимпиады школьников на муниципальном уровне участвовало 8 (20%)  учащихся по различным предметам.  В 2013 году 1 обучающийся 6 класса стал победителям муниципального уровня олимпиады по математике. 1 обучающийся 4 класса – по математике, 1 обучающийся 3 класса – по русскому языку.
В конкурсном движении разного уровня приняло участие  28 учащихся, что составляет 68% от общего количества обучающихся. С 2009 года обучающиеся занимали призовые места в   научно-исследовательских конференциях различного уровня («Я-исследователь», «Первые шаги в науку») в секциях «Татарская литература»(руководитель Хикматова Э.Х.), и в секции «История и историческое краеведение» (руководитель Горбунова А.П.). С 2009 года   обучающиеся школы участвовали и побеждали на различных конкурсах творческого характера 26 раз. В спортивных соревнованиях муниципального уровня участвуют более 50% обучающихся. Команда зарничников школы с 2009 по 2012 г.г. занимает только призовые места в районе.
 7. Кадровое обеспечение. 

На начало первой четверти  2012-2013 учебного года в школе работает 14 педагогов. Из них 2 – внешних совместителя. Школа укомплектована педагогами на 100 %. 11 (73 %) педагогов имеют высшее профессиональное образование, 3 (27%) педагога - базовое образование, соответствующее преподаваемым дисциплинам.

 Возрастной состав педагогов: до 30 лет - 6 чел. (36%), от 30 до 40 лет - 2 чел.(18%), от 40 до 50 лет - 2 чел.(18%), от 50 до 60 лет - 3 чел.(27%)
 Педагогический стаж педагогов составляет: до 1 года – 0 до 3 лет – 3 чел. (9%), 3- 5 лет - 0 чел. , от 5 до 10 лет - 3 чел. (27%), от 10 до 20 лет - 5 чел. (45%), свыше 20 лет - 2 чел. (18%)
 Квалификационные категории имеют 6 педагогов (54,5%), из них высшую квалификационную категорию – 0, первую - 5 чел (45,5%), вторую - 1чел.(9%). В школе в системе ведется  аттестация педагогических кадров. За последние годы педагоги, подавшие заявление на присвоение квалификационных категорий  успешно  прошли аттестацию. Аттестация педагогов показывает, что учителя владеют основами знаний по своему предмету на  соответствующем  уровне, что   подтверждается в ходе     сдачи компьютерного тестирования,  ЕГЭ по предмету, сдачи зачета по овладению информационно-коммуникативной компетенцией.
В школе имеется перспективный план переподготовки педагогических кадров,  за 2012-2013   годы  повысили свою квалификацию 4 педагога .

В педагогическом коллективе    2 педагога имеет нагрудный знак «За заслуги в образовании», 1 педагог награжден Грамотой МО и Н РФ, 2 педагога награждены Грамотами МО и Н РТ.
      В школе имеются педагоги по всем специальностям для ведения образовательной деятельности. Педагогический состав школы – стабильный.
8. Методическая и научно-исследовательская деятельность.

          Методическая работа школы направлена на создание условий для совершенствования педагогического мастерства с целью инновационного развития образовательного пространства школы. Педагогический коллектив работает над методической темой: «Совершенствование образовательного процесса как условие повышения качества знаний». Целью работы является  непрерывное совершенствование профессиональной компетентности учителей школы как условие реализации цели обеспечения изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса с целью повышения качества знаний обучающихся.    На основании плана реализации методической темы школы  в 2011-2012 учебном году педагогический коллектив усилил  внимание на использование информационно-коммуникативных технологий в образовательной деятельности.  
На основании приказа директора школы   в школе создан методический совет. Имеются в наличии документы, регламентирующие его работу: положение, план работы, протоколы заседаний.    Методический совет координирует всю методическую работу, аккумулирует новые, передовые идеи. Методический совет реализует задачи методической работы, поставленные на текущий год, участвует в составлении и утверждении плана методической работы школы,  информирует учителей о новинках педагогической литературы, о передовом опыте учителей. Члены совета дают консультации молодым и начинающим учителям, ведут ежедневную кропотливую индивидуальную методическую работу, оказывают помощь в подготовке уроков, в разработке рабочих программ, элективных курсов и т.д.
         В школе организована работа  четырех методических объединений:  учителей начальных классов, учителей гуманитарного цикла,  естественно-математических наук, классных руководителей.  Методические темы объединений актуальны.  Деятельность МО направлена на повышение компетентности педагогов в области науки, учебного предмета, методики его преподавания. В течение 2011-2012 г.г. постоянное  внимание уделялось работе по обновлению содержания образования, разработке и внедрению диагностических материалов, обучаемости учащихся, мониторингу формирования предметных компетенций.
           В работе по выполнению поставленных задач педагогическим коллективом использовались такие организационные формы: заседания педагогических советов,  участие в муниципальных научно-методических семинарах,   мастер-классах,  работа школы молодого учителя, проведение открытых уроков   . С целью повышения профессионального уровня педагогов, обобщения передового опыта коллег, знакомства с современными образовательными технологиями  в школе организована работа по участию в интерактивных педсоветах .
           По итогам работы отмечаются позитивные тенденции: заинтересованность   педагогов в подготовке и проведении  мероприятий, включение каждого педагога в анализ результатов деятельности, участие родителей и представителей общественности. 

   Важную роль в развитии профессионализма учителей имеет участие в профессиональных конкурсах. В 2013 году один педагог (Хикматова Э.Х.) принял   участие в конкурсе «Учитель года» и стал лауреатом. 1 педагог (Загидуллина Р.Р.) стала обладателем Гранта «Наш лучший учитель».
9. Результативность деятельности образовательного учреждения.

Положительными аспектами нынешнего состояния школы можно считать следующее:

1. Качество обучения учащихся, позволяющее успешно продолжать образование в старшем звене базовой школы и в средних специальных учебных заведениях.
2. Стабильный педагогический состав школы.

3. Организация  эффективной воспитательной системы . 
4. Достаточно хорошая материально-техническая база школы.
Школа сталкивается и с проблемами, характерными для   сельских школ в целом. Среди этих проблем можно выделить следующие:

1. Сокращение количества детей в   школе.

2. Отсутствие ДОУ на селе.

3. Необходимость усиления методической работы в школе в связи с внутренним совместительством педагогогами учебных предметов.
4. Проблема старения педагогических кадров.

5. Высокий уровень ожиданий родителей по отношению к школе и учителю.

6. Формирующееся потребительское отношение к школе родителей обучающихся – желание переложить полную ответственность за образование детей на плечи школы.

7. Новые финансовые условия функционирования образовательного учреждения.
 Все это требует от педагогического коллектива, администрации школы постоянного поиска путей

· совершенствования учебно-воспитательного процесса, 

· реализации социального заказа со стороны родителей и общества, 

· удовлетворения интеллектуальных и творческих потребностей учащихся.
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