




Мы, учащиеся 10 класса МБОУ «Тоншерминская cредняя общеобразовательная школа» представляем вашему вниманию репортаж о жизни детей во время Великой Отечественной войны, который нам удалось подготовить, благодаря воспоминаниям наших бабушек и дедушек.

Почему мы решили участвовать в конкурсе?
   В год 70-летнего юбилея Великой Победы мы решили в память об этой замечательной дате сделать этот репортаж о тяжелом времени войны, которое с каждым годом все дальше уходит от нас в историю. Мы знаем о Великой Отечественной войне по рассказам наших дедушек и бабушек, которые были участниками тех событий, в школе нам рассказывают о великом подвиге советского народа учителя. Мы очень горды тем, что в нашем селе ныне живут люди, в бою защищавшие Родину от фашистов.
   Каждый гражданин нашей страны должен знать и уважать историю своего Отечества, никогда не забывать о том, какое огромное значение имела Победа над фашизмом во Второй мировой войне. Мы решили сделать репортаж для будущих поколений, которые будут узнавать историю от нас. Мы хотим, чтобы наш скромный труд послужил в дальнейшем тому, чтобы никто и никогда не забывал о Великой Отечественной войне.
    Мы расскажем о нашем старшем поколении, на плечи которого легла в детские годы тяжесть войны.
   Первое, с чего мы начали работу, было составление вопросов для интервью. Мы решили спросить у наших бабушек и дедушек о том, как проходила жизнь их семьи во время Великой Отечественной войны, нас волновало, какие работы приходилось выполнять детям и подросткам в эти тяжелые годы. Мы попросили рассказать также и том, чем приходилось питаться, о запомнившихся случаях тех лет. Нам очень интересно было узнать обо всем этом от свидетелей таких непростых времен. Мы также сравнивали условия, в которых находились наши дедушки и бабушки тогда, в своем детстве, и мы сейчас. Думаем, что современные подростки не смогли бы перенести подобное испытание.
  Одним из первых вопросов нашего репортажа-интервью была просьба о том, чтобы нам рассказали, как и от кого они, дети, узнали о начале войны. Многие отвечали нам, что не помнят этого момента, так как были очень малы. Те, кто в это время уже достиг школьного возраста, рассказали нам о том, что это страшное известие они узнали по сообщению работников сельского совета, куда об этом сообщили по телефону.
     Нагуськина Анна Тихоновна, которой в 1941 году было шесть лет, рассказывает: «О войне узнали от соседей. Все мы сразу стал плакать…»
    «Особенно тяжело приходилось нашим матерям, - вспоминает Кузнецов Николай Максимович. – Им приходилось ежедневно рыть окопы, рубить лес, выполнять другие неженские работы.» Те, кто были постарше, работали наравне со взрослыми в поле, в лесу, на ферме. Анна Семеновна Кузнецова, которая в 1942 году была шестнадцатилетней девочкой, была отправлена на работу на военный завод, где вместе с такими же подростками пилила деревья на нужды фронта, вплоть до самой Победы.
   Отцы и братья уходили на фронт с первых дней войны. У каждого из опрошенных нами кто-то из близких погиб на войне. Так, отец Кузнецова Николая Максимовича – Максим Михайлович погиб в бою, родные получили на него «похоронку». До настоящего времен семья не знает точного места захоронения Максима Михайловича.
   Непростые испытания выпали на долю тех, кто во время войны были еще детьми и подростками. Им пришлось слишком рано повзрослеть. Нехватка рабочих рук заставляла использовать и детский труд. Положение обостряла нехватка пищи и одежды. Питались различными травами, например, полевым щавелем, картошкой, порой и гнилой, листьями липы. «Питались всем, чем приходилось. Постоянно были голодными, просили хлеба у взрослых» - говорит Ходеева Галина Ивановна. На ее (в ту пору двенадцатилетней девочки) плечи легли тяготы недетской работы.
    Рассказывает Анна Семеновна Кузнецова: «Мы работали на военном заводе, валили лес. Стремились выполнять свою трудовую норму, так как от этого зависел наш паек хлеба – 500 г.; питались супом, состоящим в основном из воды.
   Работали в Арском районе. Все расстояния приходилось преодолевать пешком. Нам, девчонкам,  выдавали обувь большого размера: зимой – валенки, летом – деревянные башмаки или лапти. Очень страдали от паразитов, жгли их керосином».
    Анну Семеновну определили дневной охранницей делянки. Ночью ее сменял пожилой мужчина, который охранял лес с двустволкой. Однажды, заступив на смену, девушка не заметила в темной сторожке ружье, лежавшее на скамье. Когда она принялась прибираться, нечаянно задела курок. Прогремел выстрел. По счастливой  случайности Анна Семеновна тогда осталась жива.
    Тяжелые времена настали и для сельских тружеников. «Помню, в деревне из-за болезни и нехватки корма померли почти все лошади, - рассказывает Николай Максимович Кузнецов. – Для работы приходилось запрягать быков»
    Некоторые из детей войны, которых нам удалось опросить, жили во время войны, на территориях, близких к линии фронта. Им приходилось встречать раненых немцев, которые прятались в избах сельчан или в лесах. 
    Самым долгожданным был День Победы. И вот он наступил!
    Дети войны помнят, какое это было радостное событие, когда односельчане ходили от дома к дому, сообщая новость о разгроме фашистской Германии и Победе советского народа в Великой Отечественной войне. Это была Победа со слезами на глазах – многие жители села, воевавшие на фронтах, не вернулись домой.
   Кузнецова Анна Семеновна вспоминает, как весть о Победе разнеслась и по их делянке. «Приехали начальники с военного завода и сообщили о Победе. Все стали поздравлять друг друга. По случаю Победы всех угостили рыбой, маслом…»
   Жизнь после войны стала постепенно налаживаться. В колхозе стала появляться новая сельскохозяйственная техника. Все население работало на полях и фермах, трудились, не покладая рук. Особенно трудно было выдержать первые послевоенные годы, на которые выпали неурожаи, продолжался голод. Однако беспримерный трудовой героизм жителей нашей страны, как во время войны, так и после ее окончания, позволил выстоять в самые нелегкие годы. 
     Дети войны превращались в молодых людей, начинали свой путь во взрослой жизни, трудились на благо своей Родины.
     Сегодня о них написали мы, их внуки внучки, благодарные за то, что они сделали для Победы, для того, чтобы мы могли жить в мире и согласии. В настоящее время мы стремимся помочь нашим ветеранам, труженикам тыла и детям военных лет. В нашей школе каждый класс осуществляет тимуровскую помощь одиноким пожилым людям. К праздникам мы готовим концерты. В честь Победы проводятся встречи с ветеранами, труженикам тыла, детьми войны. Девятого Мая состоится праздничный митинг у Монумента Славы.
Мы сердечно благодарим всех Вас, кто так много сделал для Победы над фашизмом в Великой Отечественной войне, и поздравляем с 70-летним юбилеем Великой Победы!
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Учащиеся 5,6 классов на встрече с 
Ходеева Г.И.
Ходеевой Г.И.
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