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Цель исследовательской работы:
Составить летопись о детях - участниках Великой Отечественной войны, проживающих в селе Тоншерма. 
Задачи исследовательской работы:
- Сбор краеведческого материала о Галине Ивановне Ходеевой – чьё детство пришлось на годы Великой Отечественной войны. 

- Анализ и систематизация собранного материала.
План.

1. Каждая война страшна. 

2. Из предыстории жизни детей войны.

3. Страницы жизни нашей героини (рассказ и воспоминания из уст самой героини).
4. Жизнь после войны.

5. Судьба героини в настоящее время.

6. Благодарность нынешнего поколения.
…Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда 

Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней 

Хранят, об этой муке,

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки…

…Затем, чтоб этого забыть 

Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть, 

А счастье – не в забвенье!
А.Чаусов
    Война… Люди отдают дань любви и уважения воинам  - освободителям, помнят тех, кто погиб, защищая мир от  фашизма. Что такое фашизм? Фашизм- это жестокая школа. Школа колючей проволоки и окрика. Школа пули и виселицы. Школа восторга мести  и жажды справедливости. Люди увидели глазами своей детской души свой народ, его горе, его силу и благородство. Они поняли цену хлеба и слова. Все очень рано стали взрослыми. И этот опыт  жестокости не ожесточил и не озлобил их души, а, как потом, оказалось, проявило и утвердило в ней-то истинно человеческое, что в ней было заложено. В память о них воздвигнуты мемориальные славы, обелиски, на братских могилах никогда не увядают цветы.

    Да, взрослые воевали на этой войне за мирную нашу жизнь на земле. Но ведь были и дети. И упала на их слабенькие плечи огромная не детская беда. На войне детей не бывает, те, что попали в войну, должны были расстаться с детством, - в обычном, мирном смысле этого слова. Это детство сжигали, расстреливали, убивали бомбой и пулями, и голодом. И страхом, и безотцовщиной.

     Кто возвратит детство ребёнку, прошедшему через ужасы войны? Что помнит он? Что может рассказать? Должен рассказать! Потому, что и сейчас где-то рвутся бомбы, свистят пули, взрываются снаряды и горят  детские кроватки. Можно спросить, что героического в том, чтобы в 5-10 или в 12 лет пройти через войну? Что могли понять, увидеть, запомнить дети? Многое! Дети военной поры могут рассказать, как умирали от голода и страха, как тосковали. Как теряли родителей и их усыновляли чужие люди, как увидев после войны первой батон, не знали, можно ли его есть, потому что за 4 года забыли, что такое хлеб.  
    Нужно сказать; что все ребятишки прекрасно понимали, что совсем не бояться невозможно, так как всё живое стремится жить, но понимали, что надо научиться подавлять страх, а это лучше всего, когда страшно – как-то действовать, помогать другим, разговаривать, а не залезать под подушку. Тех, кого презрительно называли «трясогузками», было немного, и даже они изо всех своих силёнок старались побороть проявления страха. Даже девочки четырёхлетние, вели себя не хуже мальчиков. Шла война, но были праздники, радостные моменты, люди хотели мирной жизни, хоть чуточку отвлечься от горя и страданий, ибо забвение мира опасно для войны. Самым красивым, любимым праздником, наверное. Что могло быть прекраснее новогодней ёлки, весточки  с фронта.
    Нам очень интересно, как вели себя дети в страшные годы Великой Отечественной войны. Они же совсем беззащитные, не виноватые ни в чем, не видавшие ничего страшнее, чем ссора в доме. Увидели в своей жизни такие страшные моменты. Они потеряли свое детство и прожили его как мужественный взрослый человек. 
  В нашем селе Тоншерма, чьё детство пришлось на военное лихолетье, в настоящее время насчитывается около 100 человек. Они, как и сейчас, помнят те страшные годы. Со слезами на глазах рассказывают про те страшные годы. 
В ходе нашей исследовательской работы мы использовали следующие методы:

-опрос-интервьюирование Галины Ивановны Ходеевой, её родственников, соседей;

-анализ фотографий, документов из архива её семьи, статей в газетах;

-систематизация, сравнение и обобщение полученных данных.
    Сегодня мы отправимся на поиски информации по селу, из дома в дом по теме «Дети и война». Главная  героиня нашей встречи - Ходеева Галина Ивановна, проживающая на улице Ленина, которая является и относится к детям, участвовавшим на войне.

    Галина Ивановна родилась на Украине, Житомирской области, Малинском районе, в селе Скураты в 1929 году. Ей было 12 лет, когда началась война. Отец,  Скуратовский Алексей Захарович, 1904 года рождения. Мать, Скуратовская Анна Григорьевна, 1907 года рождения. Она умерла в 1933 году, когда Галине Ивановне было всего лишь 4 года. Как говорит Галина Ивановна, она совсем не помнит мать. В их семье ещё был брат Николай 1925 года рождения. После смерти жены Алексей Захарович не женился, решил сам поставить детей на ноги. Семья жила и на Донбассе. Отец работал шахтёром. Он очень любил своих детей. Был такой случай: однажды тётя поругала Галину Ивановну. Отец, узнав это, сказал, что он её пальцем не трогал, и ей тоже не позволит. 
    Брат, хотя и был суровым, но всё-таки он всегда защищал свою сестру. Отец тоже ругал брата за то, что он дразнил сестру. Когда в школе ругали Николая, Галина Ивановна бежала домой рассказать отцу, но он догонял её и бил шутя.
    Галина Ивановна ходила в детский сад, потом в школу. В школе она училась всего лишь два года, потом началась Великая Отечественная война. Она началась 22 июня  1941 года. Галина Ивановна никогда не забудет этот день. В этот день отца не было дома, он был в командировке. Когда  Галина Ивановна проснулась, то вышла на улицу и услышала, как все кричат «Война, Война!».
    Она побежала в магазин за хлебом, и увидела толпу мужиков, которые окружили  её отца. Галина Ивановна увидела отца, в окровавленной гимнастёрке….

     Она зарыдала и побежала обратно домой. Потом пришёл отец, оказалось, что его в армию не забрали. Галина Ивановна просилась в детский дом, потому что отец уже не мог работать шахтёром. Ему так хотелось на войну. Отец сказал:
   - Буду я погибать на войне, и вы со мной.

    В ноябре или в декабре 1941 года город Донбасс, где они жили, окружили немцы. В тот день брат Николай и Галина Ивановна гуляли на улице, около дома. Гуляя по улице, она даже не заметила, как их окружили цыгане. Они сказали ей: 
-Ты не ходи домой, а то тебя убьют немцы, которые окружили ваш дом.

    Цыгане предложили Галине пожить некоторое время у них. Пожив у них,  она поняла, какие они были добрыми по отношению к ней. Она их тоже полюбила. В то время брат жил у знакомых. Однажды придя  к ней, он сказал:
-Ты никуда не уходи, нас обязательно заберёт отец, как вернётся с фронта.
    Так она продолжала жить у цыган. Спустя некоторое время, цыгане сообщили ей о том, что её отца и ещё многих мужчин забрали немцы. И повесили их, как подпольщиков.  Галина Ивановна поведала страшную картину, от которой до сих пор мурашки по коже…
    Галина Ивановна выходила на улицу, но её не подпускали к отцу. Он висел на виселице три дня, пока тело не началось разлагаться.  И до сих пор она не знает, где похоронен её отец. Брат Николай старался чаще  посещать её. Каждый раз он уверял Галину Ивановну, что за ними придут.
     А однажды она ждала брата, но брат не пришёл в установленное время. Только потом через два-три дня за ней пришли солдаты.  Они забрали ее в город Артёмовск. Там ее зачислили в школу разведки. Ей было всего 12 лет. Она там проучилась, за полгода и из неё получился неплохой разведчик. 
    За хорошие успехи ей вскоре поручили задание. Галина Ивановна должна была проводить  женщину с детьми в деревню Никитовка. Ей объяснили, что если к ней будут подходить полицаи или немцы, то она должна была сказать, что эта женщина её тётка. Так как транспорта не было, они пошли пешком. Так дошли они до большой деревни Зайцево. Никитовка была расположена недалеко от деревни Зайцево. Из-за того, что начало вечереть, они решили переночевать в деревне Зайцево. Они решили обратиться с этой просьбой в ближайший дом. И тут к ним подошёл староста этой деревни. Он начал твердить, что эта женщина еврейка, а не русская. Но Галина Ивановна стояла на своем, она говорила: 

- Это моя родная тетя, а не еврейка.

    Галина Ивановна начала плакать, умолять. Каким бы строгим не был  староста, слёзы девочки смягчили его сердце, он всё-таки впустил их переночевать. (А на самом деле она была еврейкой, Галина Ивановна даже помнит её имя, её звали Беллой, у неё было двое детей.) На другое утро они тронулись в путь, и дошли до Никитовки. Они нашли нужную им улицу. Так Галя успешно справилась со своим первым поручением. С Беллой она прожила несколько дней, потом её забрали обратно в Артёмовск. 
    Галину Ивановну отправляли на разведку в разные деревни, потому что она была хоть и худенькой, но проворной. Здесь она познакомилась с хорошими друзьями: Галей и Васей. Они были старше Галины Ивановны, но, несмотря на это, война помогла им подружиться. Втроём собирали продукты для госпиталя, потому, что тогда не хватало продуктов питания для раненных. Раненным нужно было хорошо питаться, чтобы идти защищать Родину. Некоторые люди давали последние продукты, таким образом, они помогали многим раненным. Некоторые, которые были жадными, чёрствыми, ничего не давали, а лишь прогоняли этих троих ребят.  Они, не боясь, заходили к немцам, делали вид, что они сироты, спрашивали хлеб. А сами в это время присматривались, что там делается. 

     Галина Ивановна быстро научилась шпионить, в любых ситуациях умела находить выход.  
    Однажды Галине Ивановне дали задание: отнести письмо в хутор. Письмо было заклеено, но из-за своего любопытства она чуть не прочитала письмо. Она дошла до хутора, находившегося в деревне Княжна. Её там приняли, обогрели, накормили. Там она решила переночевать. К сожалению, военных не было, они защищали честь Родины. И поэтому Галина Ивановна отдала письмо хозяину хутора. Ближе к вечеру пришли военные. Прочитав письмо, они хотели узнать, кто его принёс. И тогда хозяин показал пальцем на Галину Ивановну. Один военный, увидев худенькую девочку, спросил нежным, ласковым голосом:

- А ты не боялась?
Тогда Галина Ивановна с гордостью ответила:

- Нет, ничуточки.

     Так она благополучно справилась  ещё с одним заданием.
     Когда она была на заданиях, она не имела права кому-нибудь что-нибудь рассказывать, даже русским воинам, потому что это было их военной тайной.                              В это время был уже 1942  год. Тогда бой русских с немцами был таков: то побеждали немцы, то русские. 
    Галина Ивановна говорит, что им в начале войны было страшно, но потом они были уже настроены против немцев, они уже ничего не боялись, не щадя своих сил,  боролись за Родину.

    Однажды Галина Ивановна попала в облаву. Она зашла в один хороший дом, а там оказались немцы. Они пили, ели и играли в карты. Все они сидели в трусах. И один немец, увидев незнакомую девочку, нацелил на неё автомат. Но всё-таки он не смог выстрелить, и поэтому опустил автомат. Стоя там,  Галя наблюдала за происходящим, она должна была доложить об этом своим.  Постояла несколько минут и мгновенно выбежала из этого дома и спряталась за одним деревом. Немцы, ничего не поняв, продолжали сидеть дома. А в это время Галя, бегая от одного дерева к другому, отдалялась от этого дома. И без происшествия дошла до назначенного места.

    Она узнала, что этот хутор был хозяйственной частью немцев. Недалеко от этого хутора была расположена деревня (название деревни не помнит), где был военный  немецкий госпиталь. Там русские врачи оперировали раненных немецких солдат. Среди раненных воинов были и русские солдаты. О том, что здесь оперировали русских, кто-то сообщил немцам. И немцы решили отомстить врачам. Так как немцы были  суровыми, они расстреляли и врачей, и всех  русских раненных. В это время в этом госпитале была с разведкой Галина Ивановна. Ее решили расстрелять вместе с русскими врачами и солдатами, но она смогла убежать с некоторыми русскими солдатами. Когда они убегали, позади них оставались трупы врачей и смелых воинов. 
   С друзьями Галина Ивановна ходила по деревням, они просили хлеба. Она своими глазами видела, как немцы грабили население,  не щадя ни детей, ни стариков, жестоко убивали. На этой фашистской войне Галине Ивановне приходилось стрелять из винтовки, бросать гранаты.
     Девочка, которой было всего 13 лет, смело шла в бой, наравне с взрослыми. Уходя на боевые задания, они часто попадали в окружения. Выйти из окружения помогали болота. Вспоминается  Галине Ивановне, как после каждого боя бегали по полю, ночевали в скирдах. В самые трудные моменты боя применяли военную технику «Катюша», которая ценилась на Украине. Она нам поведала о своей первой встрече с «Катюшей».
    Однажды после боя, утром, Галина Ивановна вышла на улицу, и увидела впервые  «Катюшу». От «Катюши» осталось лишь рельсы и кабинка, всё остальное было уничтожено. Галина Ивановна внимательно осматривала, потому что она впервые увидела такую технику. Но близко она подойти не смогла,  вокруг были расположены мины. Она с опаской вглядывалась во все детали «Катюши». Хотя она и не была мальчиком, ей всё равно было интересно познакомиться со строением этой военной техники. Ведь у неё были не детские заботы, она не играла в куклы, как многие дети. Дети войны смотрели на мир  совсем иными глазами,  не то, что нынешнее поколение.

    Галине Ивановне приходилось проходить через болота, они каждый день со своим отрядом пешком проходили несколько километров, а также почти каждый день проходили по минным полям. В это время на их ногах были большие сапоги, которые сильно тёрли их маленькие ножки. Хотя у них и болели ноги, они всё равно шли также, не придавая этому  никакого внимания. И даже когда  были в Водолажовском районе Днепропетровской области, они бегали через  минное поле.  
    В этом районе Галина Ивановна часто ходила на разведку, а также и с разными заданиями. Здесь,  в деревне Тополи, нужно было отдать послание одному начальнику штаба. Дойдя до места назначения, она попала в облаву, ей некуда было деваться, и поэтому забежала в ближайший туалет. Немцы её заметили, и, проходя мимо туалета, кричали: «Кinder!», то есть  «Ребёнок!». Благодаря этому туалету Галина Ивановна осталась жива. Если бы она не зашла в туалет, а побежала за него, то ее бы сейчас не было бы в живых. После этого она отдала послание начальнику, он  поблагодарил её. После чего на душе у Галины Ивановны были радостные впечатления, оттого что она осталась жива, и справилась с заданием. 
    Когда она  возвращалась назад, ей встретились Галя  и Вася. Они сообщили ей о новом задании. И так, не доложив командиру, она отправилась вместе с друзьями на новое задание. Маленькие разведчики должны были следить за проездом немецких поездов. Смотрели, сколько проезжало немецких солдат, и, зная разные виды автоматов, могли сразу  сообщить своим офицерам, какие автоматы у немцев. Смотря в окна быстродвижущихся поездов, ребята  узнавали русских солдат. Некоторые были пленными,  их можно было узнать по измученным лицам. 
    Был ещё такой случай, когда Галя, Вася и Галина Ивановна, убегая от немцев, зашли в первый попавшийся им на глаза дом. В этом доме жила одинокая женщина, все её близкие: муж и два сына ушли на фронт защищать   Родину, а сама эта женщина помогала укрываться детям, которые передавали информацию от одного партизанского отряда к другому. И в этот раз она не подвела детей-разведчиков. Она впустила их в дом и тут же сказала им спуститься в погреб. Немцы, к счастью, не увидели, как дети забежали в дом. В погребе дома, группа Галины Ивановны, случайно наткнулась на большой сосуд со сметаной, и разбили его. После того, как немцы прошли мимо этого дома, хозяйка  спустилась в погреб сказать детям, что можно идти, и увидела разлившуюся сметану. К изумлению детей, смелая женщина их не поругала, а просто улыбалась им в ответ. Она была рада, что дети остались живы. Таких людей в годы Великой Отечественной войны было немало. 
         За эти тяжкие годы Галина Ивановна побывала во многих деревнях, названия которых она уже не помнит, но если привести её в те места, она может показать, и рассказать нам очень многое. Галина не помнит, но её ноги помнят, и могут довести ее, куда она захочет. Юная разведчица может показать каждую тропинку, каждое деревце, за которым она проходила в надежде, что её не заметят. Вот так она прожила три года своего взрослого детства. Ей всё доставалось, чего только она не пережила, была несколько раз в облаве, но всё равно  выжила. 
    Потом закончилась война, и все праздновали Победу. С одной стороны для Галины Ивановны Победа была огромным счастьем, но с другой стороны она не знала, как жить дальше. После войны она не хотела оставаться в городе Топольном, а поехала жить в Донбасс. В Донбассе её никуда не брали, потому, что была маленькой. Ей прибавляли года, говорили, что она 1927 года рождения. Но это ей не помогало. Галину отправили учиться  в ФЗО. Она не видела больше Васю с Галей, но знает, что Васю забрали в армию. Галя не смогла учиться в ФЗО, из-за того, что не участвовала в спасении и перевозки раненых в госпиталь. Она ушла из ФЗО и начала работать в больнице.
    Бывали случаи, что во время перевозки раненых, немцы нападали на машины, на которых перевозили раненых. Однажды она спасла фронтовика. Этот человек, которого спасла Галина Ивановна, очнулся в госпитале. Он поинтересовался своим спасителем. Все показали на Галину Ивановну. Этот человек сказал, что после того, как поправиться, приедет за ней. Галина Ивановна ему не поверила. Её забрали в детдом. Но спустя несколько месяцев за ней приехал фронтовик, которого она спасла, и увёз её в Узбекистан. И там они поженились. За все    47 годов её проживания в Узбекистане, она родила дочку. В настоящее время дочь выросла и вышла замуж за  немца, жившего в России. У дочери  есть дети: две дочки. Галина Ивановна очень рада, что дочь подарила ей двоих внучат. Она сумела разыскать своего дядю Ваню, который служил на Дальнем  Востоке в Уссурийско-Приморском  крае. Он её удочерил, и поэтому она взяла отчество дяди. Однако и он пропал без вести. 

       По воле судьбы она оказалась в нашей деревне. Живёт здесь уже восьмой год с Алексеем Григорьевичем Волковым. Дети Алексея Григорьевича тоже были рады, что у них такая добрая, хорошая мачеха. Они её очень любят, заботятся о ней, обеспечивают её во всём. И они ей всё время твердят: 

- Мы тебе будем помогать, ты главное живи. 

    Она за это им очень благодарна. На жизнь не жалуется, говорит, что на свете есть много добрых людей, на которых и держится и жизнь. Она очень трудолюбивая женщина. Галина Ивановна работала во многих местах.  Более десяти лет работала в больнице, помогая больным. Около десяти лет в милиции, работая там, она пыталась разыскать брата, но все усилия были напрасны. Мы тоже решили ей помочь…
    Галина Ивановна очень жизнерадостная женщина, любит петь, танцевать. Даже до сих пор помнит украинские песни, частушки. Она пригласила нас на восьмое марта.  Угостила нас разными угощеньями, показывала нам свои фотографии, познакомила нас с украинскими частушками. Еще она очень хорошо и вкусно готовит. И она частый гость нашей школы.
              У всех людей есть свои самые заветные мечты, Галина Ивановна тоже мечтает найти своего единственного родственника, своего брата – Николая, и попасть на свою Родину, в родимое село Скураты. Она не может попасть туда, из-за того, что у нее нет документов. Ее обокрали на Казанском вокзале в Республике Татарстан. Но благодаря нам и детям Алексея Григорьевича она всё-таки получила паспорт, чему она очень рада. Теперь исполнится её давнишняя мечта. Мы надеемся, что она найдёт своего брата Николая. 
    Если бы мы были военными начальниками, то мы бы присвоили ее к участникам войны. Дали бы документ, удостоверяющий, что она участник войны и наградили бы орденами и медалями. 
    Прошло уже 65 лет Победы в Великой Отечественной войне. Но раны,  принесённые войной, до сих пор не заживают. 

    В победе Великой Отечественной войны есть и заслуга Галины Ивановны. Таких людей, как Галина Ивановна, в нашей деревне осталось не очень много. К сожалению, с каждым годом их становится всё меньше, но, несмотря на это их имена будут помнить всегда. Ведь они оставили большой след в истории Великой Отечественной войны. Они подарили будущему поколению счастливую жизнь, которой не было у них. 

    Так, в нашем школьном музее появится краеведческая экспозиция, посвящённая теме «Детство, опалённое войной».
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              Ходеева Галина Ивановна вместе с учащимися школы.
