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    Музейное дело является одним из факторов духовной культуры народа, элементом самой культуры.

    Школьный музей у нас был в старой школе. Уникальные документы – фотографии, письма, старые газетные вырезки, предметы домашнего быта растаскивался.

    Но мир не без увлеченных, одержимых. В 1991 году мы открыли заново, начался все это с краеведческого уголка. Стала заниматься этим благородным делом учитель географии Кузнецова Зоя Александровна. В настоящее время она является руководителем музея и краеведческого кружка, школьного объединения при ЦДОд «Çăл куç» («Родник»). Постепенно появились первые экспонаты. Начали с того, что обходили дома, беседовали со старожилами, записывали их воспоминания. Собирали предметы крестьянского быта, изучали песни, обряды, традиции. Житель села Кузнецова Анна Федоровна передала ткацкий станок и заправила своими же нитками. Кстати, на нем можно работать и сегодня. Собирали старые фотографии.

    Стало интересно изучать, что окружает нас, кто рядом живет, что сделали они для родного края, села.

    Музей школы работает по следующим направлениям:

- использование в учебно-воспитательном процессе национальных традиций и обычаев родного края;

- сбор и обработка фольклорного материала;

- описание народных праздников, поверий;

- возрождение забытых народных обычаев и праздников путем использования их на внеклассных и внешкольных мероприятиях, на праздниках деревни…

    В школе проводятся различные мероприятия: «Асанне арчинчен», «Ача чăкăчĕ», «Ниме», «Çăварни», «Çĕнĕ пÿрт уявĕ», «Ахах-мерчен çĕршывĕнче» и другие. Все это помогает развивать родную речь детей, углубляет межпредметные связи.          Главная гордость музея – детский фольклорный ансамбль «Черемуха». В музее собран богатый материал по чувашскому фольклору, имеется немало сценариев, разработок проведения различных народных праздников, обрядов.
    В настоящее время имеем свидетельство №23 о присвоении звания «Школьный музей». Это историко-краеведческий музей, где ведется большая поисково-исследовательская работа, здесь создаются интересные экспозиции по разным темам и освещаются успехи учащихся в воспитании. Школа неоднократно награждена грамотами. В 2001 году заняли 1 место в конкурсе экспозиции школьных музеев на районной конференции юных краеведов «Мы – Тетюшане», посвященной 220-летию Тетюш. Также краеведы нашей школы были награждены Дипломом Министерства Республики Татарстан в 1999 году. Мы стали лауреатами республиканского смотра-конкурса школьных музеев Республики Татарстан.

    Наш школьный музей располагает   481      основным фондом и  73 вспомогательным фондом. В музее имеются все экспонаты подлинные. Их всего 554. 
    Есть экспонаты, которые из музея были переданы в Чебоксарский университет, так как держим связь с этим учебным заведением. 

    Гордится музей дипломом Министерства образования РТ. По итогам республиканского конкурса поисково-исследовательских работ на лучшую экскурсию по теме «Наши потомки могут этого не увидеть» была отмечена работа учащейся нашей школы Кузнецовой Ольги за разработанную экскурсию к Никольской церкви.

    Учитывая критерии конкурса «Мы – Тетюшане», посвященного 220-летию городу Тетюш, выставки экспозиций школьных музеев, жюри сошлось во мнении, что первого места достойна выставка школьного музея Тоншерминской средней школы. За эту победу нам давали 1 000 рублей. Для своего музея мы купили фотоаппарат и все необходимое для музея. К этой конференции предшествовала большая подготовительная работа. В частности, дети приняли участие в конкурсе литературных работ «Живет рядом старожил». Было там 43 работы. Работу Оли Кузнецовой признана лучшей в районе. 

    Своими силами сшили 8 чувашских национальных головных уборов («хушпу»). Теперь эти вещи  берут на прокат жители села для ознаменования свадеб, для постановки концертов в Сельский Дом Культуры. Дети с интересом и с удовлетворением ходили и занимались на кружке этой работой. Очень много времени ушло для этого. 
    Очень приятно, когда активистам нашего объединения бесплатно отправили на юбилей талантливому чувашскому поэту Михаила Сеспеля. Тогда нас отправили на 3 сутки. Ночевали в Республиканской Станции юных туристов в г.Чебоксары. Хочется отметить, как нас встретили. Были в краеведческом музее, музее искусств, Чувашском Государственном Университете имени И.Н.Ульянова. Там мы встретились с членами литературного объединения «Силсунат». Он объединяет студентов-авторов всех факультетов университета. В восьми секциях всегда горит зажженный Сеспелем огонь. Затем выступили фольклорные ансамбли университета «Мерчен» и наши активисты фольклорного ансамбля «Черемуха». Выступали известные артисты из Чувашии Светлана Васильевна Азамат-Смирнова, А.Ильин. Они нас очаровали своими веселыми и замечательными песнями. На второй день с утра вложили цветы у памятника М.Сеспеля, состоялся митинг, выступали учащиеся, прочитали стихотворения поэта. Затем отправились в родное село поэта Сеспель. Побывали у родного дома, стояли 3 березы, у которых он пронесся, как ветер, затем заболел. Они стояли у тропинки, ведущей к речке, где он пас скотину. После этого он тяжело заболел, причиной смерти тоже был это пастьба после бани. В деревне открыли парк имени Сеспеля. В центре парка стоит памятник М.Сеспелю. Были в Доме Культуры, школе, классе. По инициативе сельчан открыли музей. Очень вдохновенно и с горечью рассказали нам о творчестве поэта. Были в Шихазанской средней школе, классе, за какой партой он сидел. Выступали там фольклорная группа этой школы. Вечером просмотрели спектакль «Вунсаккăрта чух». После окончания спектакля состоялась встреча В.Сафроновым, артистом из этой деревни. Была викторина по творчеству поэта, затем дискотека. 
    Были мы на экскурсиях в городе Волгограде, Ульяновске, Казани, Чебоксарах, Ундорах. Дети с интересом и воодушевленностью  побывали в этих городах. Каждый год организуем обзорные экскурсии в какой-нибудь город. 

    Хочется отметить, что наши ученики съездили в Симбирскую чувашскую школу, открытую И.Я.Яковлевым. Встретили нас радушно. Посетили музей-квартиру И.Я.Яковлева, женское и мужское отделения Симбирской чувашской школы. Экскурсовод заинтересовала нас своим эмоциональным рассказом. Затем нашему взору предстали праздничные убранства домовой церкви, открытой при школе. Нам раздали бесплатно свечи, дети поставили их, выпили святой воды, так как попали мы туда после крещенского праздника, купили именные иконы.

    Дополнительно были проведены обзорные экскурсии в Симбирскую классическую гимназию, краеведческий музей.

    Ребятам экскурсия очень понравилась. У них сложились хорошие впечатления о поездке.

    Отрадно отметить еще одну поездку в город Чебоксары. До сих пор дети вспоминают об этом, хотя сами дети учатся сейчас в Чебоксарском  Государственном пединституте. Это было в декабре 2000 года по обмену опытом работы по развитию чувашской культуры. 

    Встретили нас очень хорошо, даже устроили «живой» коридор. Где бы мы ни бывали, и дети, и учителя были очень приветливы. Жили, обедали в столовой школы №6, обеды оказались дешевыми. Заместитель директора школы Ангелина Викторовна провела экскурсию по школе. Школа большая, трехэтажная, светлая, очень понравились кабинеты.

    По завершении экскурсии к нам приехали из министерства образования Нина Ивановна Дмитриева и корреспондент Чувашского радио, взяли интервью, которое мы слушали по чувашскому радио 16 декабря в 6.15 минут утра. Не только мы, но и наши родители слушали, что мы рассказывали. 

    Экскурсию по городу нам организовали на чувашском языке. Были мы у памятников Чапаева, Гагарина, Сеспеля, Ленина. Вечером посмотрели спектакль чувашского театра имени Иванова «Туй кунĕ». После представления у некоторых детей даже появилось желание учиться в театральном училище.

    Утро следующего дня наши дети начали с игр в компьютерном классе, но в 8.00 часов уже были на открытых уроках в начальных классах. Уроки у них идут по 30 минут, начинаются занятия в 7.00 утра.

    Где бы ни были, какое бы учреждение ни посетили, нас всюду встречали очень радушно. Много ярких впечатлений осталось после посещения минералогического музея и шефов этого музея – энергоинститута. Корреспондент газеты «Танташ» взял интервью, а чувашское телевидение сняло о нас фильм. Состоялся обмен концертными программами.

    Было зачитано приветствие Президента Чувашии Н.Федорова и Главы администрации городского района Чебоксар.
    … Мы гордимся своими достижениями в области краеведения. Всегда участвуем в районных и республиканских конкурсах.  Неоднократно получали дипломы, грамоты, благодарности. 
    Славимся и своими фольклорными способностями и талантами. Всегда участвуем, и становимся призерами.

    В музее сейчас имеются отделы: отдел национальной культуры, боевой славы, истории деревни, школы, культуры и быта чувашского народа.

    Всегда и во всех своих мероприятиях в республике и районе, берут экспонаты из нашего музея. Тесно сотрудничаем с Сельским Домом Культуры. 

    Славится наш деревенский ткацкий стан. Он имеет бердо и подножки-педали, навой – вал в виде цилиндра с желобком в середине. В него вкладывается пруток с надетыми петлями основы. Холст свободно входит в отверстие навоя. Другой конец основы привязывается, стану с тыльной стороны, и распускается постепенно в процессе тканья. Подножки из двух дощечек посредством веревок соединены с нитченками. Ткачиха, наступая по очереди на них, получала тем самым зев. Нитченки – элементы ткацкого стана, служащие для образования зева, представляют собой два ряда петель, попарно продетые одна в другую. Нитченки вращаются на деревянных блоках. Для прибивания утка служит бедро, состоящее из тростей, соединенных вверху и внизу тоненькими пластинками. Для пропускания утка при тканье служит челнок. В челнок устанавливается цевка с нитками. При наматывании нитки на цевку используется скальница. Ее основу составляет валик с маховым колесом. В острый конец валика     вставляется цевка, на которую наматывается нитка при вращении колеса и валика.
    Полученный холст золили, парили в горячей печи, промывали, и на весеннем снегу выбеливали 7-10 дней. Просушенный холст скатывали в рулон. Чтобы придать мягкость, холст отбивали, что делалось обыкновенно в майские дни. Ткацкие станки встречаются и в наши дни. У народных мастериц иногда можно увидеть заново изготовленные станы по образцам традиционных. Они ткут ковры, покрывала, скатерти, дорожки и паласы.

    Наши дети тоже умеют работать на станке. Они могут показать, как работать на станке, так как он у нас действующий, работающий, но не показательный. Этому стану уже 75 лет. Дерево почернело, чуть шатается, но зато работает. Нигде в районе действующего станка нет. Он у нас был и в Казани на праздновании 1000-летия Казани. 
   Еще мы гордимся с чувашскими старинными вышивками. С помощью экспонатов дети узнают, как делали раньше ткани. Они начинают понимать, как нелегок был ручной труд, получают возможность оценить красоту  старинного предмета, сделанного и украшенного вручную. 

    Интересно нам тем, как чувашская женщина носила одежду и украшения весом около одного пуда, в том числе серебряные монеты весом 2-3 кг.

    В комплекс украшений, выполненных в технике штья бисером и серебряными монетами, а также из драгоценных металлов и камней, входят головной убор девушки тухъя, головной убор женщины хушпу, нагрудные и шейные наряды (ама, шулкеме, алка, мая суха), перевязь (тевет), подвески, браслет, кольцо и т.д.

    Вот головной убор женщины, украшенный бусами и монетами. Они бывают двух видов – конусообразные, шлемовидные, имеют «хвост» - деталь, спускающаяся на спину. 
 Имеются еще нагрудные украшения – шулкеме и ама, но здесь у нас ама нет, но шулкеме имеется. Шулкеме украшали монетами, рядами разноцветного бисера, бусами, раковинами. Особое место занимает украшение в форме перевязи – тевет. Надевали перевязь через левое плечо. 
    Наряду с  этим постепенно менялась одежда, заменяется пестрядью. В костюме чувашей пестрядь не нашла себе места. Тканый узор у них развивался   в изготовлении женских и мужских нарядных поясов. При помощи станка они изготавливали пояса, сурпаны, повязки к головным уборам, покрывалам, скатертям, дорожкам и подарочным сурпанам селке, иконницам.    
    В настоящее время одежда шьется из ярких шелковых материалов. В основном ее одевают во время больших праздников, гуляний и свадеб. Таких экспонатов насчитывается у нас в музее 62 штуки.
    Имеется отдел на военную тему. Здесь можно увидеть про Великую Отечественную войну, так как ветеранов войны у нас осталось не много, всего 5 человек. Они очень интересно рассказывают про детские годы, про службу, о боевых действиях. 
    Ванямов Дмитрий Андреевич передал музею свой боевой мемуары. Хотели эти мемуары напечатать в отдельных книжках, выпустить в виде брошюрок. Для этого в школу пригласили из Чебоксар писателя Эдисона Патмара. Он обещал помочь нам в этом, но в школе нет средств. Поэтому эта работа у нас приостановилась. Очень интересная сюжетная книга получилась бы. 
    Есть и отделы про историю села Тоншерма, школы, колхоза. Всего в музее 5 отделов. Много изделий из металла – 47, из дерева – 42, кино-фото-фономатериалы – 63. 
    Многие учителя используют экспонаты музея в качестве наглядного материала после изучения раздела или определенной темы учебного материала. Иногда уроки проходят именно в музее. Постоянно организуем экскурсии. Приходят жители села, рассказываем, и проводим экскурсию для них. В год – 32 экскурсии. Для нас это очень отрадно. Посетителей – 257 человек в год. Проводим и районные семинары для руководителей школьных музеев. 
    Мы счастливы, что изучаем, и имеем возможность передать своим питомцам такое наследие, которое создавалось тысячами сердец наших предков, которое прошло через века и помогло выжить этносу. Народные традиции – это наши крепкие корни, а дереву с такими корнями стоять вечно!

Кузнецова Зоя Александровна – 
учитель географии и родного языка и литературы 
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56-2-19 (рабочий)

56-2-41 (домашний)

    Учителем географии работаю 26 лет. Впервые же годы обнаружила у ребят интерес к путешествиям, к истории родного края. Идя навстречу интересам учеников, организовала краеведческий кружок. Собраны с большим трудом материалы, подлинные экспонаты. Возглавлять музеем трудно. Трудно было выделить помещение под музей, когда никто из учителей не хотел помочь. Экспонаты музея используются мною на уроках, мероприятиях, иногда уроки проходят именно в музее. Это оживляет урок, активизирует учащихся. У нас тесно, не все материалы обработаны, и достаточно используются в учебном процессе. Тем не менее, начало положено.

    Краеведческий кружок в школе работает более 16 лет. За этот период накопила интересный опыт, силами учащихся был собран краеведческий материал по истории села, колхоза, школы. Свой опыт неоднократно мы рассказывали по чувашскому радио, показывали по чувашскому телевидению в г. Чебокарах и в г.Казани по каналу ТНВ. Не раз печатали в  районной газете «Авангард» и в республиканской газете «Республика Татарстан». Печатался обмен опытом и в журнале Приволжского региона. 

    Последние годы основной темой для изучения на кружке стало изучение и пропаганды чувашского фольклора, народных праздников, обычаев. По итогам фестивалей, конкурсов занимаем 1 и 2 места. Таких результатов мы добиваемся большой индивидуальной работе с учащимися, в настоящее время у меня накоплена творческая лаборатория по проведению различных чувашских праздников, сценарии некоторых праздников представлены в РСЮТ, и рекомендуем другим школам. 
