Анализ деятельности школы по «РДШ»

   Базарно-Матакская средняя общеобразовательная школа- Школа Превосходства, школа , содействующая здоровью золотого уровня, победитель гранта “Успешная школа-2017”, обладатель гранта “Лучшие школы России” с 1 сентября 2016г удостоена  чести быть пилотной школой по развитию «Российского движения школьников»!
     1 сентября самых достойных, активных учеников приняли в ряды «Российского движения школьников»- прикрепили значки к груди.
    Современная жизнь выдвигает новые требования к человеку, новые модели поведения, новые нормы этики. И я – педагог  с достаточным  опытом работы  в  школе, в  свое  время  успевшая  побывать  в  рядах Пионерии (и секретарём Комсомола), считаю, что создание Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское  движение  школьников» – это серьёзная государственная поддержка участия подростков в жизни общества – это один из факторов нового отношения к детям, к строительству мира в их интересах и вместе с ними.

   И вот теперь, через год,  прожив на волне «Российского движения школьников», мы с уверенностью говорим: РДШ – это открытые двери, яркие краски, это новые возможности, в особенности для сельских школ.
   Побывав на слётах, форумах РДШ, учащиеся-активисты нашей школы встретились с разными интересными людьми, посетили мастер-классы, узнали много нового и полезного, каждый раз возвращались вдохновлёнными новыми идеями. 
   Неоднократными гостями нашей школы были депутат Госдумы Павлова Ольга Ивановна, депутат Государственного совета Республики Татарстан Воропаева Татьяна Васильевна. Они 
    С появлением движения стали развиваться наши  школьные мероприятия. Поменялся формат школьной жизни, потому что РДШ проводит массу акций, конкурсов, в которых можно принять участие и добиться успехов.
   Уже в начале учебного года мы заявили, что цели РДШ совпадают с воспитательной направленностью деятельности нашей школы. Основные направления внеучебной деятельности школы соответствуют направлениям деятельности Российского движения школьников, а именно:

   Направление «Личностное развитие», включающее в себя развитие творческих проектов, творческую деятельность, популяризацию ЗОЖ, профориентацию. Для реализации данного направления в школе ежегодно организовываются и действуют различные организации - это спортивный клуб каратистов «Патриот», хоккейный клуб «Актай», спортивный клуб «Бадминтон», секции по футболу и мини-футболу, волейболу.

   Спортивные достижения нашей школы давно известны за пределами республики. Помимо успехов в спортивных мероприятиях, проводимых в рамках района, в нашей школе учится чемпионка мира по борьбе, чемпионы республики по футболу и каратэ. 
   Юные любители литературного творчества пробуют свои силы в конкурсах и олимпиадах. Ежегодно наши школьники  являются победителями и   призерами фестиваля «Созвездие-Йолдызлык» и «Без бергэ».
  Направление «Гражданская активность», включающее в себя деятельность по воспитанию у учащихся активной гражданской позиции, ответственности, также развито в школе.
     Для нас уже в первом полугодии учебного года стало большим достижением участие нашей ученицы Хасановой Эльзы во Всероссийской Акции "Мы-граждане России", где она была отобрана для поездки в Москву. 12 декабря, в День Конституции России, на Федеральном Совете прошло торжественное мероприятие вручения паспорта и наша ученица вместе со своей семьёй присутствовала на этом мероприятии.
   В течение года активисты «РДШ» организовали акции «Российского движения школьников» как, например, «Белый журавль», на высоком уровне была организована работа по «Осенней и весенней недель добра», Всероссийская Акция «Молоды душой», акция «Приседайте на здоровье!»

  У Тимуровских отрядов имеются свои подшефные ветераны. Одинокие пожилые, ветераны ВОВ, тыловики радуются визиту детей. Дети помогают им в сезонных работах на огородах, дома и во дворе. 
     В Алькеевском районе имеются Дом Престарелых и Детский приют. По инициативе самих же ребят организовываем поездки с концертом, дарим свои поделки, вручаем подарки. 
    Активисты «Российского движения школьников»  нашей школы вышли с предложением обустроить территорию реки Актай в нашем селе и объявили конкурс на лучший проект. Учащиеся, родители и учителя нашей школы активно поддержали эту идею. Проектам дал оценку сам Глава Алькеевского МР и вручил награды на «Последнем звонке». Лучшие проекты изучены специалистами и уже скоро начнутся работы по проектам учащихся. 

       Активисты экологического отряда приняли участие в конкурсе «На старт, эко-отряд РДШ!», в рамках которого проведены экологические акции «Птичья столовая», «Скворечник», Всероссийские акции «Красная книга», «День земли», «День птиц», «День леса», «Сделано с заботой». По итогам конкурсных мероприятий наш эко-отряд был приглашён в Москву для участия в экологическом форуме. В Москве мы стали победителями в номинации «Имидж. Успех. Продвижение». 

    Наши Активисты РДШ приняли участие в республиканском конкурсе «СОК. Стань Одной Командой!», онлайн-конкурсе ученических советов «Я-за ученическое самоуправление в Республике Татарстан». Из 294 образовательных организаций  нам удалось попасть в 22 лучших школ и принять участие в финале в Казани.             

    Отдельное внимание следует уделить военно-патриотическому направлению.   
    России нужна сильная армия. Формирование чувства ответственности, осознание того, что это моя родина, и я готов ей служить, защищать ее, если это потребуется, тоже формируется с детства. Поэтому в нашей школе создан Юнармейский отряд, работает ВПК клуб «ОРКЕСТР», под руководством, которых ведёт работу музей Боевой Славы - гордость нашей школы. Уже несколько раз наши ученики выезжали в Смоленскую область принимать участие в поисковой деятельности. Формы работы, используемые Движением, помогают молодежи в самореализации, овладении первоначальными навыками военной подготовки, физическом совершенствовании, изучении и сохранении военной истории России. Для юнармейского отряда приобрели 25 форм, 12 из которых с полным зимним комплектом. 
     В апреле месяце "Российское движение школьников"-Юнармия проводила конкурс "Время выбирает нас!", где Гнеденкова Ольга, ученица 10 класса приняла участие и вошла в список победителей РФ (из Татарстана только 4 ученика), которые в июне ездили отдыхать в лагерь "Орлёнок". В Юнармию Ольга вступила в октябре 2016 года, за прошедший период добилась больших успехов, за что и была удостоена поездкой в лагерь. Для участия в конкурсе она предоставила грамоты разных уровней и проектную работу. 
    4-е направление – информационно-медийное. Оно включает создание и активное использование в школах ученических средств массовой информации.  
    В нашей школе активисты РДШ один раз в четверть выпускают школьную газету «Подслушано в МАОУ «БМСОШ». 
    Со своей стороны, как директор школы,  наблюдая за активностью и желанием ребят жить, творить и развиваться в «Российском движении школьников», всячески стараюсь поддерживать их начинания материально. Так, например, в школе начало работать радио: тематическая музыка по праздникам, новостные блоки преобразили жизнь школы. Мы поддержали и поощрили лидера «Российского движения школьников» нашей школы путёвкой в лагерь «Приазовец» в Анапу. 
     Работа по вовлечению детей в Российское движение школьников продолжается. Для этого в школе созданы все условия, работают заинтересованные педагоги. Интересная и яркая общественная жизнь ждет ребят впереди! 
