Когда я стану солдатом…

Скоро мне исполнится восемнадцать лет. Это время, когда я окончу школу, передо мной встанут вопросы о дальнейшей учебе, работе. А еще это возраст, когда по закону нашей страны каждый молодой человек обязан пройти службу в рядах Российской армии.

В царской России служба была аж целых 25 лет. Солдаты возвращались домой глубокими стариками. Были в истории нашей страны и годы, когда нашим прадедам приходилось защищать Родину ценой своей жизни. Они отстояли нашу страну в Отечественной войне 1812 года, в самой кровопролитной войне с фашистской Германией.
Мой дедушка Наиль служил в армии три года, папа-два, а мне придется отслужить всего один год. Это мой долг перед Отчизной, перед семьей, перед самим собой. В нашем роду все мужчины проходили службу  в армии. 

Мой прадед по линии отца Мардегаллямов Мингалим Мардегаллямович пропал без вести в самом начале войны, защищая подступы к Москве.

 Хлебнул горя и мой прадед по линии матери Низамов Минвали Фасахович. Солдата Низамова  сняли с поезда, идущего на фронт, и в числе самых  крепких и здоровых солдат, отправили валить лес для нужд фронта в Марийскую Республику. Зимой 1943 года его, как умершего, выбросили за огороженную колючей проволокой территорию, при этом валенки с него сняли. Ну зачем мертвецу обувь? (Хоронили, оказывается, не выдержавших голода и непосильного труда, только после стаивания снега).  Подающего признаки жизни парня с отмороженными ногами подобрала работница Суслонгерского сельсовета по имени Фатиха, выходила, а затем написала письмо в деревню моей бабушке Хадиче. Бабушка со свекром Фасахом  везли его на тележке со станции поезда несколько дней, так как ходить он не мог. Врачи, осмотревшие бесчувственные конечности, пришли к вердикту, что их надо ампутировать.  Не послушавшись  докторов, он начал лечиться народными средствами, в частности, ежедневным закапыванием по пояс в теплый навоз. Ох, как он радовался, когда ноги стали болеть, а значит чувствовать. Вот так он встал на ноги в прямом смысле слова и по выздоровлению был отправлен вновь на службу, а именно охранять склад с ценностями, вывезенными на время эвакуации из Москвы, который находился тогда в Дербышках. Вернулся только в 1949 году, за хорошую службу его наградили белым мутоновым воротником. 
Другому моему прадеду Мухаметзянову Галимзяну Шакирзяновичу пришлось нести службу целых восемь лет. Он отслужил матросом на тихоокеанском флоте, должен был мобилизоваться, но началась война, а затем еще целый год воевал с японскими милитаристами. Вся грудь его парадного костюма была увешена орденами и медалями. До последнего дня провисел костюм в шкафу, а дедушка даже на 9 мая надевал гимнастерку с нашитой на нее наградной планкой. «Совестно мне награды носить, когда мои товарищи лежат в сырой земле. Да и как я перед матерями  погибших появлюсь?» -стоял он на своем.  Позже из литературы я узнал, что так же стеснялся носить награды и поэт-фронтовик А.Твардовский. А был дед Галимзян  награжден орденом Отечественной войны, медалью Жукова, медалью «За Победу над Японией», другими наградами, а орден Красной Звезды он получил за спасение жизни генерала В.Абрамова. Дедушка мог читать и писать на арабском, латинском и на кириллице, был очень скромным и в то же время ответственным человеком, поэтому, да еще потому что татарин (таково было почему-то условие командующего), его назначили адъютантом. Встретил он победу после лечения в госпитале вместе со своим генералом в Вене.
Примером беззаветного служения Родине являются и мои дяди Фасахов Идрис Октябристович и Фасахов Раис Анасович.

 Многие в городе Черногорске Хакасской Республики знают  Идриса Октябристовича как жизнерадостного, дружелюбного человека, как грамотного юриста, готового прийти   на помощь в трудную минуту. Но не многие догадываются, что причина его  человеколюбия,  моральной  стойкости, ответственного отношения к порученному делу, активной жизненной позиции кроется в закалке, которую  получил он в молодости, когда  выполнял  интернациональный долг в  «дружественном» Афганистане, защищая завоевания Апрельской революции. Пришлось тогда повидать молодому парню все ужасы войны, ежедневно встречаясь со смертью, теряя боевых товарищей, спасавших ценой своей жизни однополчан. Именно там он поклялся: если останется в живых, будет жить и работать за тех, кто не смог больше увидеть родной город, постаревшую раньше времени от ежеминутных переживаний мать, любимую девушку….., за тех, кого привезли на Родину в цинковых гробах. 

В прошествии времени стали переосмысливать историю: нужно ли было вводить Советские войска в Афганистан, чего добились, каковы результаты. Спорить можно долго, у истории нет сослагательного наклонения, но бесспорно лишь одно - нельзя забывать подвиг   ребят, выполнявших приказы своих командиров. Наш солдат был, есть и остается защитником, освободителем и верным сыном своего Отечества. Именно этому и посвящает  свободное от нелегкой работы время Идрис Октябристович, защищая интересы воинов-интернационалистов, оказывая помощь инвалидам, проводя встречи со школьниками, выступая на патриотические темы перед молодежью. 

Мне было всего три года, когда вернулся со службы в Чеченской Республике, а вернее сказать,  с войны мой дядя Раис Анасович. Ни  раз рисковавший своей жизнью, он непременно подчеркивает: «Много моих боевых товарищей полегло в Чечне. Пусть подобное никогда не повторится». Не составило труда ему после армии устроиться на работу с военным билетом, где есть отметка о службе в горячей точке. Вот уже десять лет, как он работает в службе судебных приставов района, получил заочно высшее образование. Из года в год показывает отличные результаты по стрельбе и рукопашному бою в  итоговых аттестациях судебных приставов Республики.
Я тоже хочу служить, не прерывая семейную традицию. Хочу быть похожим на своих родственников, хочу проверить себя на стойкость и выносливость. Но к армии нужно хорошо подготовиться: быть крепким, сильным, ловким. Я считаю, что такие качества в человеке формируют физическая культура и спорт. Мои друзья, как и я, увлекаются футболом. Соперничество в этой,  казалось бы, обычной дворовой игре помогают нам развивать силу воли, упорство. А потому, я уверен, мы добиваемся хороших результатов в спортивных соревнованиях. 
В прошлом году папа установил для меня турник и сказал: «Поставь перед собой цель и смело иди к ней». Если в первый месяц я подтягивался всего лишь два раза, то на сегодня мой личный рекорд - семнадцать подъемов. Получается, что сам того не замечая, я готовлю себя к службе в армии.

К сожалению, через средства массовой  информации мы слышим  о неуставных взаимоотношениях, «дедовщине». Жестокость к новобранцам может нести различные последствия. Я думаю, что в армии должны быть такие условия, чтобы у призывников было желание служить, а для родителей не было соблазна освободить своего сына от службы.

Мои родители поддерживают меня во всех начинаниях, и особенно в моем желании служить. Отец часто говорит, что армия учит человека порядку, дисциплине и аккуратности.

23 февраля - день защитника Отечества, это день, когда создалась Российская армия. Сейчас многие называют этот день «мужским» по аналогии с «женским» восьмым марта. Я считаю, что это неверно. В этот день можно чествовать только тех, кто исполнил свой долг перед Родиной,  а кто не был в армии, тот и не мужчина вовсе. Служить в армии - суровая необходимость. В мире из года в год разрастается кризис нехватки сырьевых ресурсов: нефти, газа, полезных ископаемых, питьевой воды, просто территории для проживания. Войны, как бы мы этого не хотели, неизбежны. Война-это горе, слезы, голод, холод, неустроенность и нервное напряжение.
Я не хочу, чтобы началась новая война. А для этого нам нужна сильная, мужественная армия.

Скоро мне исполнится восемнадцать… Я пойду в армию, стану солдатом, буду служить так, чтобы не было стыдно перед отцом и матерью, перед родственниками, перед героями, павшими в годы войны. Я надеюсь продолжить традиции своих отцов и дедов, считая службу в армии своим священным долгом:

             Не лгать, не трусить,

             Верным быть народу,

             Любить родную землю-мать.

             Чтоб за нее в огонь и в воду.

             А если надо, то и жизнь отдать.
                                 (А.Т.Твардовский) 
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