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Ведение

Актуальность темы: Актуальность данной тематики обусловлена тем, что танец как один из видов искусства – является действенным средством музыкально-пластического, художественно-эстетического, нравственно-этического воспитания и физического развития дошкольника и младшего школьного возраста. Специфика танца – в том, что художественные образы воплощаются только с помощью выразительных движений исполнителей, без каких-либо словесных пояснений. Это в полной мере отвечает двигательной природе детского воображения, для которого характерно действенное воссоздание образов детьми «при помощи своего тела». Из этого следует, что в танце творческое воображение может развиваться эффективнее, чем в других видах детской музыкальной деятельности. Танцы вызывают у детей большую заинтересованность, нежели другая музыкальная деятельность, они легко разучиваются, занятия танцами вырабатывают свободную и красивую осанку, плавность движений, развивают грацию и изящество, воспитывают внимание, ловкость, ориентировку в пространстве. Музыкальное сопровождение танцев развивает в детях музыкальность, прививает любовь к музыке, формирует эстетический вкус детей.

Работая с детьми старшей группы и изучив литературу по развитию танцевального творчества, я пришла к выводу, что занятие танцевальным творчеством может решить ряд проблем, возникающих в этом возрасте (стрессы, обусловленные эмоциональной неуравновешенностью, статусной неопределенностью и неустойчивостью социальных ценностей, неприятие своего физического «я», что вызывает мышечную зажатость, неловкость, скованность, неадекватность в поведении и т. д.). Таким образом, танец можно рассматривать как:

1. способ коммуникации (общения) и социализации;

2. способ самовыражения;

3. способ гармонизации физического состояния и духовного мира.
   Народный танец с каждым годом занимает все более значимое место в репертуаре детских хореографических коллективов. Благодаря своей содержательности, разнообразию движений, выразительности, яркости образов народный танец является важным средством развития художественного вкуса детей, эстетического, нравственного и патриотического воспитания; развивает умение работать в коллективе, стремление к сотрудничеству. Народный танец является одним из наиболее распространенных и древних видов народного творчества. Он возник на основе трудовой деятельности человека. На протяжении многовековой истории своего развития народный танец всегда был тесно связан с трудовым календарным сельскохозяйственным годом (посев, сбор урожая и т.п.) Он тесно связан и с различными сторонами народного быта, обычаями, обрядами, верованиями (рождение, свадьба, игры и т.п.) В танце народ передает свои мысли, чувства, настроения, отношение к жизненным явлениям.

Проблема исследования: каковы педагогические и психологические условия формирование танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным танцем  
Объектом исследования является образовательный процесс формирования танцевальных навыков  у обучающихся посредством народного танца.

Предметом исследования являются теоретические аспекты формирования танцевальных навыков у обучающихся посредством  народного танца.

Цель исследования: разработать педагогические условия, для формирования танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народный танец.
Гипотеза исследования: мы предполагаем, что положительное формирование танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным танцем  будет возможно, если:
· создать необходимые условия для занятий народным  танцем;

· использовать специальные педагогические методы, формы и способы работы на занятиях народным танцем;

· обеспечить положительную психолого-педагогическую среду образовательного процесса. 

Задачи исследования:

· На основе анализа педагогической литературы определить основные термины и понятия по теме исследования и структурировать их.
· Раскрыть психолого-педагогические аспекты проблемы сохранения и развития традиций национальной хореографической культуры народов нашей земли.

· Охарактеризовать возрастные особенности детей младшего школьного возраста и их отношения к национальной хореографической культуре.

· Сформулировать методические рекомендации по организации процесса обучения народного танца детей  младшего возраста.

Для проверки гипотезы и решения поставленных задач был использован комплекс методов исследования:

· теоретический анализ и обобщение данных научно-методической литературы;

· анализ научных понятий по проблеме;

· анализ основных принципов образовательной деятельности по формированию танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным танцем;

· педагогический эксперимент включающий в себя следующие методы диагностики: анкетирование, тестирование и метод наблюдения;

Практическая значимость заключается в апробации хореографической деятельности как средства формирования танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным танцем.

Экспериментальная база исследования: Муниципального Бюджетного  учреждения дополнительного образования  ««Центра дополнительного образования Тетюшского муниципального района РТ» МБУ ДО «ЦДО»
Глава I. Теоретические аспекты формирования танцевальных навыков у обучающихся посредствам народного танца
1.1 Возрастные особенности обучающихся в учреждении дополнительного образования

В современной педагогической науке принята периодизация детского и школьного возраста, основа которой- стадии психического и физического развития и условия, в которых протекает воспитание, изученные в разные годы отечественными психологами (Л.И. Божович, Л.С. Выготский, А.А. Давыдов, А.Н. Леонтьев, А.В. Петровский и др.). Выделяются следующие периоды развития обучающихся:

· младенчество (до 1 года);

· ранний детский возраст (1-3 года);

· преддошкольный возраст (3-5 лет);

· дошкольный возраст (5- 6 лет);

· младший школьный возраст (6-7-10 лет),

· средний школьный, или подростковый возраст (11-15 лет);

· старший школьный возраст, или ранняя юность (15-18 лет).

В хореографических коллективах обучающихся делят на несколько возрастных групп:

· 5-6 лет (дошкольная );

· 6-9 лет ( младший школьный возраст );

· 10-13 лет (младший средний подростковый возраст );

· 13-16 лет ( старший подростковый возраст ).

Дошкольный возраст (5-6лет). Дети этого возраста быстро утомляются. Внимание быстро переключается. Ребенок сосредоточен до тех пор, пока интерес не угаснет. Появление нового предмета (нового задания), тотчас переключает внимание на него. Длительное время ребенок не может выполнять одно и тоже движение. Основная деятельность обучающегося – игра. Поэтому занятия по хореографии строятся в игровой форме, состоящей из взаимосвязанных игровых ситуаций, заданий, упражнений, направленных на развитие первоначальных ритмических навыков, музыкального восприятия образа, навыков координации движений, формирование правильной осанки. Через игру происходит творческое самовыражение обучающихся, развивается воображение и фантазия. Наиболее действенной в работе с обучающихся данного возраста является цепочка «потребность - переживание – действие», которая наиболее четко реализуется в танцевально-музыкальных играх. При изучении различных танцевальных поз, шагов, движений педагогу нужно широко использовать метод аналогии с животным и растительным миром, который активизирует работу правого полушария головного мозга обучающихся, его пространственно-образное мышление. Педагог выстраивает танцевальный мини-комплекс, основанный на имитации движений и повадок зверей и птиц. Большое значение на уроках с дошкольниками имеет музыкальное сопровождение. Музыка должна носить четкий ритмический характер и отвечать эмоциональной окраске конкретного движения. Для развития ритмичности хороший эффект имею упражнения с ярко выделенными ритмическими акцентами, так называемые "хлопы","шлёпы","топы". Они помогают концентрировать внимание, объединить детей, снять излишнее эмоциональное возбуждение.
Младший школьный возраст (от 6 до 9) лет наиболее благоприятный для дальнейшего развития как физических, так и умственных сил. Идет довольно пропорциональное увеличение роста и веса, мышцы становятся более крепкими, происходит активное развитие функций головного мозга, что способствует его интенсивной работе. Изменяется соотношение между процессами возбуждения и торможения. Процесс торможения становится сильнее, хотя возбудимость еще достаточно велика. Мышление младшего школьника – наглядно-действенное, развивается словесно-логическое, закладываются базовые мыслительные способности. Занятия хореографией позволяют сочетать развитие понятийного мышления с совершенствованием образного. Цели и задачи работы педагога-хореографа заключаются в дальнейшем развитии координации и танцевальной выразительности, совершенствовании и усложнении танцевальной техники, формировании чувства мышечного самоконтроля. Обучающихся этого возраста уже способны осваивать разные танцевальные направления. На уроках хореографии в этом возрасте для педагога становится важным воспитание волевых качеств личности, трудолюбия, развития внимательности и памяти. Младший школьный возраст является узловым в становлении самооценки, которая строится на оценке значимых для него взрослых и сверстников. Интеллектуальные чувства ребенка вызываются в большей степени конкретным образом педагога, чем абстрактными мыслями и рассуждениями. Педагог для него – авторитет, некий идеальный образ, к которому обучающийся активно стремится. Поэтому личность педагога имеет большое значение в развитии представлений обучающихся о самом себе, в формировании положительного к себе отношения. Важно, чтобы обучающийся научился правильно и спокойно воспринимать замечания и исправления педагога, без которых не обойтись в процессе обучения. Делать замечания нужно аккуратно, избегать негативных сравнений, обязательно закреплять положительный опыт. Формы деятельности педагога постепенно переходят от игровых к учебным. Метод развития и совершенствования двигательных реакций нужно сочетать с методом систематизированного художественного обучения. В этом возрасте  происходит интенсивное развитие способностей к пространственной ориентировке, дифференцированного мышечного ощущения, что позволяет разучивать технически более сложные движения. Для процесса восприятия необходимо периодическое и неоднократное повторение элементов и упражнений для наиболее полного и точного их запоминания.
1.2 Методические рекомендации по преподаванию народного танца в учреждение дополнительного образования.

     Разучивать и исполнять элементы  народного танца, а также танцевальные комбинации, сочиненные из различных  элементов только на середине зала. Исполнение, как отдельных элементов, так и танцевальные комбинаций на середине зала дает исполнителю полное раскрепощение, создает большую свободу передвижения, возможность донести характер движения и его манеру, усилить выразительность и усложнять координацию и технику исполнения. Руки и корпус исполнителя при этом находятся в тех естественных условиях, в которых зарождался и бытует в настоящее время данный элемент. Это дает возможность обучающимся с меньшей затратой времени и сил переносить какой-либо этюд или танец. В процессе изучения основных элементов необходимо обращать большое внимание на пластичность исполнения движений, у обучающихся, а самое главное – на развитие индивидуальных способностей и выявления творческой индивидуальности. При изучении основных элементов необходимо требовать от  обучающихся согласованного движения ног, рук, корпуса и головы, то есть координации движений. Координация помогает исполнителю обрести свободу, мягкость, пластичность и больше подчеркнуть характер, настроение, манеру и выразительность движения. Каждый освоенный элемент необходимо развивать и усложнять, не соединяя его с другими элементами: постепенно увеличивать темп музыкального сопровождения, усложнять координацию рук, корпуса и головы, видоизменять характер и манеру его исполнения, усложнять и разнообразить его ритмический рисунок. Усложняя и совершенствуя каждый отдельный элемент, раскрывая его технические и выразительные возможности, его многообразие, обучающиеся не только будут сознательно воспринимать основные элементы народного танца, но и творчески их осваивать. По мере освоения элементов их можно соединять на первых порах в небольшие, а в дальнейшем в более сложные танцевальные комбинации. Если элементы хорошо и правильно усвоены и по технике и по характеру их подачи, то вся комбинация, составленная из них, будет исполняться в той или иной манере и характере. Необходимо развивать у обучающихся импровизацию и воображение, давая по мере освоения элементов задания и на самостоятельное усложнение отдельных элементов и на сочинение танцевальных комбинаций. Импровизация – важная черта  народного танца, и на это необходимо обращать большое внимание в течение всей учебы, как будущих исполнителей, так и будущих педагогов. Задания на импровизацию очень сложны для выполнения, но очень интересны, так дают возможность обучающимся проявить свою фантазию.  В процессе обучения надо бороться с исполнительской небрежностью, решительно пресекать грубую или «слащавую» манеру исполнения, поскольку все это не только искажает образ, национальность, характер человека. В курсе обучения   народному  танцу используются традиционные методы обучения: словесных методов, наглядного восприятия и практические методы. С помощью словесных методов обучения решаются различные задачи: раскрывается содержание музыкальных произведений, объясняются элементарные основы музыкальной грамоты, описывается техника движений в связи с музыкой и др. Это определяет разнообразие методических приёмов использования слова в обучении: рассказ, беседа, обсуждение, объяснение, словесное сопровождение движений под музыку и т.д. Методы наглядного восприятия способствуют более быстрому, глубокому и прочному усвоению обучающимися программы курса обучения в студии хореографии, повышения интереса к изучаемым движениям. К этим методам можно отнести: показ упражнений, демонстрацию плакатов, рисунков, видеозаписей, прослушивание ритма и темпа движений, музыки, которая помогает закреплять мышечное чувство и запоминать движения в связи со звучанием музыкальных отрывков. Всё это способствует воспитанию музыкальной памяти, формированию двигательного навыка, закрепляет привычку двигаться ритмично. Каждое движение  народного танца носит национальную окраску, раскрывает особенности характера человека любой национальности. При изучении   танца происходит познание культуры, осознание своей родины, все это  дает хорошую основу для формирования чувства  патриотизма.

     Русская народная музыка берёт начало в фольклоре славянских племён, живших на территории Киевской Руси. Многие виды дошедших до нашего времени (начало XXI века) песен имеют языческие корни, иногда с влиянием христианской обрядности. Русская народная музыка является основой, на которой произросла вся русская профессиональная музыка. Среди основных жанров народной музыки можно выделить календарные обрядовые песни, свадебные, эпические, танцевальные и лирические песни, частушки. Народная музыка была больше песенной, чем инструментальной (возможно, под влиянием церковного запрета на музыкальные инструменты в храме). Народные инструменты в фольклоре используются обычно в быту пастухов или для некоторых видов танцев и песен. В летописях упоминаются: военные трубы, охотничьи рога, бубны. В эпоху Средневековья скоморохи — исполнители народной музыки подвергались преследованиям, а музыкальные инструменты уничтожались, поэтому оригинальные русские музыкальные инструменты до современности почти не дошли. Изучили методические  рекомендации по  преподаванию  народного сценического танца .А именно правильное построение занятия ,правильность исполнения  танцевальных элементов. Выяснили что, занятия народно-сценическим танцем позволяют учащимся овладеть разнообразием стилей и манерой исполнения танцев различных народов, в значительной степени расширяют и обогащающих исполнительские возможности, формируя особые исполнительские качества и навыки.

Специфика воспитательной работы в танцевальном коллективе заключается в органичном сочетании художественно-исполнительских, общепедагогических и социально-психологических моментов, что должно обеспечить не только высокую профессиональную, техническую выучку, но и формирование соответствующего уровня общей культуры, эстетического развития участников коллектива. При проведении урока я должна суметь донести до детей все нюансы изучаемого хореографического материала. Здесь особенно важен практический показ каждого упражнения под музыку, четкая его метрическая раскладка. Желательно сохранять единый темп ведения урока. Объяснение упражнения не должно быть продолжительным, так как затянувшаяся пауза между разучиваемыми движениями приводит к переохлаждению физического аппарата исполнителей.
Важную роль в процессе воспитания народными танцами играет музыкальное сопровождение, являющееся основой проведения каждого занятия. Музыка должна соответствовать движению по характеру стилю, национальной окраске. Педагог и концертмейстер непременно должны находиться в творческом контакте, хорошо знать хореографический и музыкальный материал каждого урока. Хорошее музыкальное сопровождение поможет развить у учащихся не только ритм, слух, но и воспитать художественный вкус. Учебные комбинации — это «кирпичики», из которых вырастает «здание» занятия. Движения, выстроенные в определенной последовательности — это форма, которую необходимо наполнить содержанием. Привлекая при сочинении комбинации элементы народного танца, я отбираю те, которые бы соответствовали по стилю основному движению. Соединяя учебные элементы движений с танцевальными, можно получать интересные комбинации. Главное здесь — направить внимание на подготовку физического аппарата исполнителя к движениям на середине зала. Продолжительность учебной комбинации — от 8 до 32 тактов с учетом темпа исполнения. Например, такие движения, как приседания, круговые движения ногой, развороты ноги, исполняются преимущественно в медленном темпе (музыкальный размер: 3/4, 6/8, 4/4), поэтому комбинации состоят из 16—32 тактов. Причем вначале обучения они будут короче, а в дальнейшем, когда окрепнет физический аппарат, нагрузку можно увеличить. Упражнения на развитие подвижности стопы, маленькие и большие броски, дробные выстукивания, зигзаги, исполняются в более быстром темпе (музыкальный размер 2/4), достаточно 8—16 тактов для построения учебной комбинации. При сочинении комбинации на материале того или иного народного танца необходимо учитывать не только характер, что конечно же является важным, но и то, какую задачу я решаю. Если, скажем, комбинация, основанная на элементах подготовки к «веревочке» будет исполняться в характере русского, украинского, венгерского или другого народного танца, где встречается это движение, это действительно послужит подготовкой к исполнению данного движения на середине зала. В том же случае, когда разучиваемый элемент в народном танце не встречается, исполнение его в характере этого танца не оправдано. Нежелательна перегрузка учебной комбинации танцевальными движениями, отходами от станка, многочисленными поворотами, прыжками и т. п. Необходимо учитывать также мышечную нагрузку при исполнении упражнений на при согнутых ногах в сочетании с подъемом на полупальцах или при подъеме пятки опорной ноги, упражнений, исполняемых на подскоках, с прыжком и т. д. В сочинении учебной комбинации главным должен стать принцип — от простого к сложному. Этот принцип я учитываю при построении урока народного танца в целом.
Глава II. Экспериментальная работа по формирование танцевальных навыков у обучающихся дошкольного и младшего школьного возраста в процессе занятии народным танцем.
2.1 Описание констатирующего этапа опытно- экспериментальной работы
    Опытно-экспериментальная работа проводилась в муниципальном бюджетном учреждение «Центр дополнительного образования детей Тетюшского муниципального района РТ». В исследовании принимали участие 15 обучающихся  младшего школьного возраста (6-8 лет).

Согласно выдвинутой гипотезе мы организовали опытно-экспериментальное исследование, включающее в себя три этапа:

1 этап – констатирующий эксперимент;

2 этап – формирующий эксперимент;

3 этап - контрольный эксперимент;

Цель констатирующего этапа эксперимента: определить исходный уровень сформированности танцевальных навыков и эстетического вкуса у обучающихся.

Констатирующий этап эксперимента состоял из следующих методов диагностики: анкетирования, тестирования и метода наблюдения. 

Таким образом, задачами констатирующего этапа эксперимента явились:

· Определить исходным уровень сформированности навыков у обучающихся  5-8 лет;

· Разработать комплекс специальных движений для выявления танцевальных данных у обучающихся 5-8 лет.

· Выявить эффективность применения комплексов специальных движений для развития танцевальные данных у  обучающихся 5-8 лет.

· Описание методики обработки результатов полученных в процессе констатирующего этапа эксперимента.

Изучение танцевального опыта и эстетических чувств  осуществлялось через анкетирование каждого обучающийся, в процессе которого появилась, возможно, уточнить некоторые детали, получить дополнительные сведения о волнующих  обучающихся направлениях современного хореографического искусства.

Анкетирование - метод сбора информации об изучаемом объекте во время непосредственного (интервью) или опосредованного (анкетирование) педагогического общения педагога и респондента (опрашиваемого) путем регистрации ответов респондентов на сформулированные педагогом вопросы, вытекающие из целей и задач исследования.
С его помощью можно получить информацию, не всегда отраженную в документальных источниках или доступную прямому наблюдению. К анкетированию прибегают, когда необходимо, а часто и единственным источником информации является человек - непосредственный участник, представитель, носитель исследуемых явлений или процесса. Вербальная (словесная) информация, полученная благодаря этому методу, значительно богаче и в целом надежнее, чем невербальная. Она легче поддается количественной обработке и анализу, что дает возможность широко использовать для этого вычислительную технику. Достоинством метода является также его универсальность. Она заключается в том, что при опросе регистрируются и мотивы деятельности индивидов, и результаты их деятельности. Все это обеспечивает методу анкетирования преимущества, не свойственные ни методу наблюдения, ни методу анализа документов.
Цель анкетирования: определить имеется ли у обучающегося интерес, увлеченность занятием народным сценическим танцем; нравятся ли русские народные сказки, песни; какие танцы ему нравятся больше всего и т.д. Для анкетирования были составлены вопросы, которые касались народного сценического танца, интереса к ним. 

Оптимальный уровень (3балла) – ярко выражается интерес к занятию народным  сценическим танцем, к народному фольклору, к заинтересованности к атрибутам и костюмам народного танца.

Достаточный уровень (2балла) – выражается в наличии интереса к разным движением народного танца, менее выражен интерес к народному фольклору, атрибутам, костюмам, сказкам и музыки.

Недопустимый уровень (1балл) – характеризуется отсутствием или слабо выраженным интересом к занятием народным  сценическим танцем и народным фольклором.

. Анализ анкеты и результат проверки показали, что уровень интереса к народному танцу у обучающихся преобладают достаточный и допустимый. Главное же нам удалось выявить мотив – вызывает ли любая хореографическая деятельность у обучающихся интерес, увлеченность; заниматься он по собственному желанию или потому, что его заставляют родители и т.д. Таким образом, по результатам диагностики была выявлено, что в группе из 15 обследованных детей 59% - 10 человек   имеют  оптимальный уровень, 29%-4 человек продемонстрировали достаточный уровень,  12%- 1 человек имеет недопустимый уровень. 

  Результаты определения уровня эстетического вкуса и хореографического воспитания

	Уровень
	Констатирующий этап

	
	Кол-во
	%

	Оптимальный
	10
	59%

	Достаточный
	4
	29%

	Недостаточный
	1
	12%


Проведя анкетирование, мы выявили, что эстетический вкус и хореографический интерес у обучающихся есть. Им нравится не просто заниматься, а совершенствоваться и становиться лучше с каждым днем. 
2.2 Описание формирующего этапа опытно-экспериментальной работы

На основе результатов констатирующего этапа эксперимента была проведена следующая работа:
· Проанализированы программы  образцового хореографического  ансамбля "Карусель" по народному танцу.

· Проанализирована работа педагога на занятиях народного танца.

Мы поставили перед собой следующие задачи:

· Развить эстетический вкус у обучающихся
· Привлечь интерес к народному творчеству 

· Сформировать у обучающихся танцевальный навык

· Определить патриотическое воспитание посредствам русского народного танца.
· Разработать и поставить хореографическую композицию на материале русского народного танца 

Для этого использовались методики преподавания русского народного танца  А.Климова. «Основы русского народного танца» и П.Гусева «Методика преподавания народного танца и упражнение у станка и на середине зала».
Танец – это особый способ чувственного и физического самовыражения. Он важен для развития, как девочек, так и мальчиков. Обучение танцу, как правило, должно начинаться в самом раннем детском возрасте, поскольку это способствует гармоничному развитию, активизируя совершенствование физических, интеллектуальных и эмоциональных особенностей ребёнка. Происходит это путём постижения, накопления знаний и формирования опыта.
Танец того или иного народа полностью отображает культуру и дух данного народа, а также своим образом характеризует саму страну. Но даже в рамках одной страны народные танцы претерпевают довольно сильные изменения, если двигаться с севера на юг или запада на восток. Даже у отдельной деревеньки может быть свой собственный вид танца.
Со временем народные танцы изменялись, но это в основном относилось к танцам в крупных городах и населенных пунктах и практически не повлияло на народные танцы в изолированных деревнях, поэтому даже сейчас в отдаленных селеньях можно видеть танец таким, каким он был много лет назад.
Хореография даёт ребёнку непередаваемую способность красиво двигаться, владеть своим телом. Более того, занятия танцами с раннего детства влияют на формирование организма: улучшается работа суставов, возникает особенная гибкость и грация всего тела, укрепляется его мышечная структура и возрастает выносливость. Как результат, ребёнок вырастает красивым, с приятной осанкой, хорошей координацией движений, великолепно владеющим собой.
Репетиции в процессе освоения танцевального искусства основаны на специальном комплексе упражнений, который призван корректировать подвижность организма, его тонус и общее состояние. В процессе обучения педагог-хореограф выявляет возможности каждого ребёнка, особенности его опорно-двигательного аппарата, и на их основе подбирает индивидуальный комплекс упражнений, способствующий возникновению высокого уровня мастерства. При этом он апеллирует к разуму и чувствам ребёнка.
Учитель танцев разбирается не только в способах передачи мыслей и чувств посредством движения. Он – тонкий психолог и физиолог. Педагоги-хореографы владеют информацией на уровне врача-физиотерапевта, вот только работают они со здоровыми детьми, учитывая возрастную анатомию и обменные процессы, а так же владея необходимыми знаниями из области гигиены и косметологии. Хороший учитель никогда не принесёт вреда ребёнку, требуя от него невозможного. Наоборот, он поможет поэтапно и эффективно сделать невозможное возможным.
Таким образом, получив начальные посылки в ходе подготовительной работы, мы провели второй этап нашего исследования – формирующий эксперимент, который предполагал повысить уровень сформированности танцевальных навыков у обучающихся посредством занятий народным танцем в данном случаи русским.
Цель этого этапа – повысить уровень сформированности танцевальных навыков и  танцевального развития детей. Опираясь на результаты теоретического исследования и констатирующего эксперимента, мы рассматривали решение данной проблемы в следующих аспектах:

· Положительная мотивация каждого ребенка с помощью новых и интересных движений;

· Установка на формирование благоприятного психологического климата.

Достижение ребенком необходимого уровня хореографического развития в значительной степени зависит от педагогических и психологических условий. На занятиях мы применяли такие методы, формы и способы.

Основные методы обучения:

Наглядный

· Непосредственный показ педагогом движений под счет и под музыку;

· Опосредованный показ правильного исполнения или ошибок на конкретном ребенке;

· Использование графических материалов, различных приспособлений при выяснении;

· Дидактическая игра;

· Определение хореографических способностей детей;

· Дидактические материалы по хореографии;

· Малые хореографические формы.

Словесный (обращение к сознанию ребенка, добиваться не автоматического, а осмысленного выполнения и исполнения). Практический (в его основе лежит многократное повторение и отработка движений). Видео метод (просмотр видеоматериалов о хореографическом искусстве, обучение не основе видеоматериалов народной, классической и современной хореографии). Стимулирование. Анализ конкретной ситуации. Создание ситуации успеха. Метод рефлексии

Формы обучения можно разделить на несколько групп: основные, дополнительные и художественно-эстетического самообразования.

· Основные: прослушивание музыки, просмотр балетных спектаклей и знакомство с творчеством великих мастеров хореографии.

· Дополнительные формы и к ним относятся индивидуальное или коллективное посещение спектаклей, дискотек или фильмов в удобное для детей время.

· К художественно-эстетическим формам самообразования относится самостоятельное чтение книг и изучение вопросов по хореографии, теории музыки, балета и прочим цель расширения знания в области хореографического искусства.

Способы обучения.

· Занятия должны быть разнообразны как по содержанию, так и по набору применяемых методов.

· При повторении необходимо избегать однообразия, скуки, вносить в знакомые движения, танцевальные элементы новизны, предъявлять новые требования, ставить новые задачи.

· Любое задание которое предполагает выполнять обучающимися должно соответствовать степени подготовленности к нему.

· Весь процесс обучения необходимо строить на сознательном усвоении знаний и навыков.

· Занятия должны идти в хорошем темпе, не следует долго отрабатывать одно и тоже движения, танец долго объяснять пытаясь научить всему сразу.

· На занятии следует закрепить все навыки, которые вырабатывались ранее, повторить пройденные движения и фигуры.

Особенностям обучения двигательным действиям в наибольшей степени отвечают следующие принципы:

· Принцип сознательности и активности – понимание целей и задач уроков, что способствует сознательному отношению занимающихся к освоению нового материала. 

· Принцип повторности и систематичности – получение, закрепление и совершенствование полученных навыков в процессе обучения. 

· Принцип постепенности отражает научный взгляд на основные принципы жизнедеятельности человека. Равномерное нарастание нагрузки, увеличение объема и интенсивности работы, постепенное усложнение задач по системе от простого к сложному. 

· Принцип доступности показывает зависимость системы планирования занятий от подготовки учащихся. Доступность связана с методами систематичности и постепенности. 

· Принцип коллективности и индивидуализации предусматривает необходимость учета индивидуальных особенностей и физической подготовки занимающихся при построении занятий в группе. 

· Принцип прочности определяет устойчивость накопленных знаний и уровня физической подготовки, владение техникой исполнения.
При проведение занятия танцев большое место в процессе обучения занимают показ и объяснения педагога. Несмотря на самый четкий показ, сложность приема не всегда позволяет учащимся  сразу уловить главное. Поэтому показ обязательно должен сопровождаться объяснением. Показ и объяснение дополняют друг друга. Результативность таких занятий, несомненно: методы проведения занятия танцев действительно могут  оказывать на детей свое неограниченное воздействие. Правильно организованное, нацеленное на ребенка занятие, вызывает неподдельный интерес и отклик в каждом воспитаннике. 

Таким образом, мы работали над постановкой танца. Создавать хореографический образ - значит обрисовать в танце действие или характер воплотить на основе чувств определенную идею. Нашим самым первым этапом для постановки танца было знакомство с обучающимися в возрасте от 5 - 8 лет, в составе 15 человек. Мы проводили множество игр для знакомства такие как "Я могу, и я умею", "Снежный ком","Танцуй, как я ".

 Так же проводились беседы с обучающимися о танцах. Обучающиеся для себя узнали очень много интересной информации о танце, об истории русского танца. Также говорили о заслуженных артистах русского  балета таких как, Галина Уланова, Диана Вишнева, Майя Плесецкая  и так далее. Обучающимся было очень интересно слушать рассказы о жизни балерин, их творчестве. Также более захватывающе было смотреть с детьми балетные спектакли, в которых передавалось все мастерство, грация, отчетливость движения и великолепие артистов. 

С обучающимися проводилось много подвижных игр, игр на творческое воображение и конечно же на музыкальность. Много велось разговоров о русском народном танце о его стиле ,характере, кастюмах, манере исполнения, так как перед проучиванием движения мы должны внутри прочувствовать какой он, народный танец.

После всех вводных бесед мы перешли к проучиванию движений характерные русскому народному танцу такие как : припадание,  тройные переходы,"ковырялочка","моталочка","гармошка",дроби,"хлопушки".притоп.

Для повышения уровня развития эстетического и патриотического воспитания  мы продолжили знакомить детей с народным танцем,больше рассказывали им о народных костюмах, задавалось домашнее задание: прочтение русских народных сказок. Также на занятиях прослушивалось множество русских народных песен и мелодий. Детям было очень интересно их слушать, после прослушивания они высказывали свое мнение и отношение о прослушанном произведении. Также велись беседы об атрибутах русских народных костюмах таких как, валенки, платочки, шапки-ушанки, балалайки у обучающихся это вызывало восторг и удивление. После пророботки отдельных движений мы начали собирать комбинации из выученных движений, обучающимся это давалось не просто. Но благодаря большому упорству мы справлялись со всеми трудностями шаг за шагом. Дальнейшей нашей работой стала сама композиция танца и продумывание рисунков танца таких как, диагонали, круги, линии. Для этой работы нам помогала рабочая программа по хореографии «Данс» (модуль дошколенок) Сергеева Е.М. (Приложение 1). С этой задачей мы справились достаточно быстро. Дети охотно помогали нам в постановке танца, так как очень хотели чтобы быстрее получилась наша хореографическая постановка. Так же нами была проведена повторная работа анкетирования и тестирования, где мы выявили огромную измененность в положительную сторону. У обучающихся стало особо замечен интерес к русскому народному творчеству, они стали охотно читать русские народные сказки, смотреть спектакли и мультфильмы с русским народным творчеством. Очень сильно заинтересовались балетом. Появилось желание больше работать, творчески развиваться. В повторном тестирование было видно значительный рост танцевального навыка, больше развился ритмический и музыкальный слух ,появилась ярко выраженная эмоциональная выразительность.   Затем вместе мы выбрали название нашей хореографической постановки : "Иван да Марьи". На последнем занятии мы провели беседу о нашей проделанной работе, где обучающиеся высказали свое мнение. Всем детям очень понравилась наша совместная работа им было очень интересно, они получили много теоретических и практических знаний. Наша беседа закончилась финальной записи танца и фото на память.  

Таким образом, из содержание формирующего этапа эксперимента можно сделать вывод о том, что правильное использование методов и приемов в работе с обучающимися действительно способствует их физическому и эстетическому развитию. В результате работы было отмечено, что у детей экспериментальной группы повысились ярко выраженные танцевальные навыки, а так же проявились индивидуальные способности.
2.3 Результаты экспериментальной деятельности исследования по формированию танцевальных навыков дошкольного и младшего школьного возраста в процессе занятия народным танцем. 

 После завершение формирующего этапа нашего исследования, который предполагал повысить уровень танцевальных навыков, был организован контрольный этап исследования.

Цель- выявить уровень развития эстетического вкуса и интереса детей младшего школьного возраста в хореографии постановке народного танца, а также выявить уровень развития эмоциональной выразительности и формирование танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным сценическим танцем, после формирующего этапа. Была сделана повторная оценка уровней. В работе применены те же методы диагностики, что и на первом констатирующем этапе.

При проведении повторного анкетирования уровень развития эстетического вкуса  и хореографического интереса у детей младшего школьного возраста в хореографии посредством народного танца.

Результаты исследования следующие: высокий уровень показали 11обучающихся – 75%. Средний уровень 3 обучающихся – 23%. На низком уровне оказалось 1 обучающихся – 2%.Данные результаты указывают на преобладание обучающихся со среднем и высоким уровнем танцевальных навыков.
    Сравнительный анализ результатов констатирующего и контрольного экспериментов 
	Уровень
	Констатирующий этап
	Контрольный этап

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	Оптимальный
	10
	65
	11
	75

	достаточный
	4
	30
	3
	23

	недостаточный
	1
	5
	1
	2


В сравнении с результатами первого этапа исследования дети с низким уровнем танцевальных навыков попали в группу со среднем уровнем, и дети из группы со среднем уровнем – в группу с высоким уровнем. Анализируя данные, полученные в ходе педагогического эксперимента, можно сделать следующий вывод: помимо количественного изменения, у некоторых детей отмечались и некоторые качественные особенности изменения танцевальных навыков. Прежде всего, многие дети стали более динамичны и ритмичны, а также повысилось эстетическое и патриотическое воспитания. Это позволило судить о том, что повышение уровня развития эстетического и хореографического воспитания у детей произошло в результате целенаправленной работы с привлечением средств разных видов хореографического искусства  через занятия. Для определения уровня разработали тест уровень развития эмоциональной выразительности и формирование танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным танцем. Тест позволил продиагностировать уровень эмоциональной выразительности и развития сформированности  танцевальных навыков
   Сравнительный анализ результатов констатирующего и контрольного экспериментов 
	Уровень
	Констатирующий этап
	Контрольный этап

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	Высокий
	10
	59
	11
	76%

	Средний
	5
	41
	4
	24%

	Низкий
	0
	0
	0
	0


Таким образом, можно сделать вывод о том, что используемая нами система танцевального развития детей средствами хореографического искусства дала положительные результаты
В экспериментальной работе по формированию танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным сценическим танцем  было проведена экспериментальная работа (констатирующий, формирующий, контрольный). Первый этап нашей экспериментальной работы был констатирующий он состоял из методов диагностики: анкетирования, тестирования и метода наблюдения. Целью этапа явилась определение исходного уровня  сформированности танцевальных навыков и эстетического вкуса у  обучающихся. Задачами этого эксперимента стали :

· разработка комплекса специальных движений для выявления танцевальных данных у обучающихся 5-8 лет;

· выявление эффективности применения комплексов специальных упражнений для развития танцевальных данных у обучающихся 5-8 лет;

· определение исходного уровня на данном этапе формирования навыков у обучающихся 5-8 лет;

Также перед проведением анкетирования мы рассмотрели: виды анкетирования ее сущность, преимущества и недостатки. Целью проведения нашего анкетирования стала определение имеется ли у ребенка интерес ,увлеченность занятием народным танцем ,какие танцы ему больше всего нравятся любит ли он русские народные сказки и песни. Таким образом проведенная работа позволила судить о компетентности обучающихся и об их отношении к формированию танцевальных навыков. Анализ анкеты и результат проверки показал, что уровень интереса к  формированию танцевальных навыков у обучающихся преобладает достаточный и допустимый. Главное же нам удалось выявить мотив – вызывает ли любая хореографическая деятельность у обучающихся интерес, увлеченность; заниматься он по собственному желанию или потому, что его заставляют родители и т.д.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Цель нашего исследования разработать педагогические условия, для формирования танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным сценическим танцем. Для достижении цели  нами было решено множество задач. Проанализировано ряд литературных источников: Богданов Г.Ф.Васильцова В.Н. Выготский Л.С. Телегин А.А.Ткаченко Т. Изучили такое понятие как "танцевальный навык", узнали, как он формируется, какие бывают уровни овладения навыками и их описание. Выяснили задачи навыков, их специфику. Рассмотрели историю  возникновения народного танца и более подробно узнали о некоторых народностях и их танцах и убедились в том, что каждая народность нашей земли индивидуальна, так как народный танец — фольклорный танец, который исполняется в своей естественной среде и имеет определённые традиционные для данной местности движения, ритмы, костюмы и тому подобное. Фольклорный танец — это стихийное проявление чувств, настроения, эмоций, выполняется в первую очередь для себя, а потом — для зрителя (общества, группы). Изучили возрастные и индивидуальные особенности детей. Узнали, что каждому возрастному этапу соответствует не просто совокупность отдельных особенностей, новообразований, возникающих к концу этапа, а своеобразие некоторой целостной структуры личности и наличие специфических для данного этапа тенденций. Изучили методические  рекомендации по  преподаванию  народного сценического танца. 
Первый этап нашей экспериментальной работы был констатирующий. Он состоял из методов диагностики: анкетирование, тестирование и метода наблюдения. Целью этапа явилась определение исходного уровня  сформированности танцевальных навыков и эстетического вкуса обучающихся.
Проведенная работа позволила судить об уровне танцевальных навыков обучающихся в обозначенном круге задач и об их отношении к народному танцу. Мы выяснили, что уровень хореографической подготовки у обучающихся достаточный. Но развитие танцевальных навыков это динамический процесс, который требует постоянного роста. 
Следующим этапом нашей экспериментальной работы стал формирующий, где нами была описана вся работа над хореографической постановкой, которая  явилась  методом для формирования танцевальных навыков у обучающихся младшего школьного возраста в процессе занятий народным сценическим танцем. 

 И последним этапом исследования был результативный, где мы проводили сравнительную диагностику по выявлению уровней развития эстетического и хореографического воспитания обучающихся младшего школьного возраста и их танцевальных навыков посредством народного танца. Мы выявили, что уровни наших диагностик заметно возросли, что является положительным результатом нашего исследования.
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Уровень развития эстетического и хореографического опыта обучающихся дошкольного и младшего школьного возраста 

	№
	 Вопросы
	    ДА
	  НЕТ
	ИНОГДА

	1
	Нравится ли вам танцевать?
	
	
	

	2
	Нравятся ли вам народные танцы?
	
	
	

	3
	Нравятся ли вам народные песни?
	
	
	

	4
	Посещаете ли вы театры,концерты?
	
	
	

	5
	Нравится ли вам вслушиваться в звуки природы: шум листьев, пение птиц и т.д.
	
	
	

	6
	Нравится ли вам народные костюмы?
	
	
	

	7
	Нравятся ли вам народные музыкальные  инструменты(Балалайка,гармошка)?
	
	
	

	8
	Нравятся ли вам народные сказки?
	
	
	

	9
	Хотите ли вы научиться играть на каком ни будь музыкальном инструменте?
	
	
	

	10
	Нравятся ли вам народные атрибуты в танцах?(валенки,платочки,шапки-ушанки,балалайка и т.д)
	
	
	

	11
	Вы испытываете восхищение при просмотре танцевального номера в народном стиле?
	
	
	

	12
	Вы любите выступать на сцене?
	
	
	

	13
	Вы танцуете дома?
	
	
	

	14
	Рассказываете ли вы родителям о занятиях танцем?
	
	
	


    "Иван да Марьи".

Постановка "Иван да Марьи".

Возраст детей: 7-8 лет

Музыка: Народный ансамбль "Жемчужинка" -"Ивановы дочки" 

Время : 2:30.

Музыкальный размер:1/6

Содержание: В постановки рассказывается о том, как девочки ("Марьи") вышли на прогулку, расплясались. Но тут выходит мальчик переодетый в старенького дедушка и начинает с ними тоже танцевать, да так сильно что забыл про свой обман и потерял свою бороду и шапку. Девочки были очень сильно удивлены.

Описание костюма: сарафаны  белого цвета с синими узорами, рубашка желтого цвета с синими манжетами. Обувь: красные туфли, желтая ленточка на голове и прическа два "рожка" .Мальчик одет в желтую рубаху, красный пояс, коричневые в желтую полоску штаны, сапоги красного цвета, телогрейка, шапка черная с цветком и борода.

Основные движения танца.

Движение № 1-ход с носка;

Движение № 2- притопы;

Движение № 3- "гармошка";

Движение № 4- "моталочка";

Движение № 5- дробь;

Движение № 6 - "переходы";

Движение № 7 -"дощечки";

Движение № 8 -"до-за-до";

Движение № 9- ход с пятки в плие;

Движение № 10- " воротца"

Рисунки танца «Иван да Марьи»
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