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I. Планируемые результаты

Планируемые личностные результаты 
Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя: 
– ориентация обучающихся на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненных перспектив, инициативность, креативность, готовность и способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы; 

– готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; 

– готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, собственного мнения, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отношению к общественно-политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны; 

– готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, потребность в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью; 

– принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью; 

– неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков. 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к России как к Родине (Отечеству): 
– российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению Отечеству, его защите; 

– уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение к государственным символам (герб, флаг, гимн); 

– формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопределения; 

– воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации. 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу: 
– гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности, готового к участию в общественной жизни; 

– признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации, правовая и политическая грамотность; 

– мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 

– интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности, готовность к договорному регулированию отношений в группе или социальной организации; 

– готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности; 

– приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям; 

– готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии; коррупции; дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям. 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми: 
– нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения; 

– принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению; 

– способность к сопереживанию и формирование позитивного отношения к людям, в том числе к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью других людей, умение оказывать первую помощь; 

– формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознательному выбору добра, нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия); 

– развитие компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности. 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к окружающему миру, живой природе, художественной культуре: 
– мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, значимости науки, готовность к научно-техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и общества; 

– готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности; 

– экологическая культура, бережное отношения к родной земле, природным богатствам России и мира; понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, ответственность за состояние природных ресурсов; умения и навыки разумного природопользования, нетерпимое отношение к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта эколого-направленной деятельности; 

– эстетическое отношения к миру, готовность к эстетическому обустройству собственного быта. 

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к семье и родителям, в том числе подготовка к семейной жизни: 
– ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни; 

– положительный образ семьи, родительства (отцовства и материнства), интериоризация традиционных семейных ценностей. 

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к труду, в сфере социально-экономических отношений: 
– уважение ко всем формам собственности, готовность к защите своей собственности, 

– осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненных планов; 

– готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 

– потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности; 

– готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей. 

Личностные результаты в сфере физического, психологического, социального и академического благополучия обучающихся: 
– физическое, эмоционально-психологическое, социальное благополучие обучающихся в жизни образовательной организации, ощущение детьми безопасности и психологического комфорта, информационной безопасности. 

Планируемые метапредметные результаты 
Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы представлены тремя группами универсальных учебных действий (УУД). 

1. Регулятивные универсальные учебные действия 
Выпускник научится: 
– самостоятельно определять цели, задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута; 

– оценивать возможные последствия достижения поставленной цели в деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей, основываясь на соображениях этики и морали; 

– ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; 

– оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для достижения поставленной цели; 

– выбирать путь достижения цели, планировать решение поставленных задач, оптимизируя материальные и нематериальные затраты; 

– организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели; 

– сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью. 

2. Познавательные универсальные учебные действия 
Выпускник научится: 
– искать и находить обобщенные способы решения задач, в том числе, осуществлять развернутый информационный поиск и ставить на его основе новые (учебные и познавательные) задачи; 

– критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций, распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках; 

– использовать различные модельно-схематические средства для представления существенных связей и отношений, а также противоречий, выявленных в информационных источниках; 

– находить и приводить критические аргументы в отношении действий и суждений другого; спокойно и разумно относиться к критическим замечаниям в отношении собственного суждения, рассматривать их как ресурс собственного развития; 

– выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправленный поиск возможностей для широкого переноса средств и способов действия; 

– выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая ограничения со стороны других участников и ресурсные ограничения; 

– менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности. 

3. Коммуникативные универсальные учебные действия 
Выпускник научится: 
– осуществлять деловую коммуникацию как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами), подбирать партнеров для деловой коммуникации исходя из соображений результативности взаимодействия, а не личных симпатий; 

– при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и членом команды в разных ролях (генератор идей, критик, исполнитель, выступающий, эксперт и т.д.); 

– координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия; 

– развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных (устных и письменных) языковых средств; 

– распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до их активной фазы, выстраивать деловую и образовательную коммуникацию, избегая личностных оценочных суждений. 

Планируемые предметные результаты 
В результате изучения курса выпускник научится: 
· определять роль духовных ценностей в обществе;

· распознавать формы культуры по их признакам, иллюстрировать их примерами;

· различать виды искусства;

· соотносить поступки и отношения с принятыми нормами морали;

· выявлять сущностные характеристики религии и ее роль в культурной жизни;

· анализировать различные ситуации свободного выбора, выявлять его основания и последствия; 

· различать формы чувственного и рационального познания, поясняя их примерами;

· выявлять особенности научного познания;

· различать абсолютную и относительную истины;

· иллюстрировать конкретными примерами роль мировоззрения в жизни человека;

· выявлять связь науки и образования, анализировать факты социальной действительности в контексте возрастания роли образования и науки в современном обществе;

· выражать и аргументировать собственное отношение к роли образования и самообразования в жизни человека.

· выявлять, анализировать, систематизировать и оценивать информацию, иллюстрирующую многообразие и противоречивость социального развития;

· приводить примеры прогрессивных и регрессивных общественных изменений, аргументировать свои суждения, выводы;

· Раскрывать взаимосвязь экономики с другими сферами жизни общества;

· конкретизировать примерами основные факторы производства и факторные доходы;

· объяснять механизм свободного ценообразования, приводить примеры действия законов спроса и предложения;

· оценивать влияние конкуренции и монополии на экономическую жизнь, поведение основных участников экономики;

· различать формы бизнеса;

извлекать социальную информацию из источников различного типа о тенденциях развития современной рыночной экономики;

· высказывать обоснованные суждения о направлениях государственной политики в области занятости; 

· объяснять поведение собственника, работника, потребителя с точки зрения экономической рациональности, анализировать собственное потребительское поведение;

· анализировать практические ситуации, связанные с реализацией гражданами своих экономических интересов;

· приводить примеры участия государства в регулировании рыночной экономики;

· выделять причины и последствия этносоциальных конфликтов, приводить примеры способов их разрешения;

· характеризовать основные принципы национальной политики России на современном этапе;

· характеризовать социальные институты семьи и брака; раскрывать факторы, влияющие на формирование института современной семьи; 

· характеризовать семью как социальный институт, раскрывать роль семьи в современном обществе;

· высказывать обоснованные суждения о факторах, влияющих на демографическую ситуацию в стране;

· Выделять субъектов политической деятельности и объекты политического воздействия;

· различать политическую власть и другие виды власти;

· устанавливать связи между социальными интересами, целями и методами политической деятельности;

· высказывать аргументированные суждения о соотношении средств и целей в политике;

· раскрывать роль и функции политической системы;

· характеризовать государство как центральный институт политической системы;

· различать типы политических режимов, давать оценку роли политических режимов различных типов в общественном развитии;

обобщать и систематизировать информацию о сущности (ценностях, принципах, признаках, роли в общественном развитии) демократии; гражданского общества, раскрывать ценностный смысл правового государства;

· определять роль политической элиты и политического лидера в современном обществе;

· конкретизировать примерами роль политической идеологии;

· раскрывать на примерах функционирование различных партийных систем;

· формулировать суждение о значении многопартийности и идеологического плюрализма в современном обществе;

· Сравнивать правовые нормы с другими социальными нормами;

· выделять основные элементы системы права;

· выстраивать иерархию нормативных актов;

· выделять основные стадии законотворческого процесса в Российской Федерации;

· различать понятия «права человека» и «права гражданина», ориентироваться в ситуациях, связанных с проблемами гражданства, правами и обязанностями гражданина РФ, с реализацией гражданами своих прав и свобод;

· обосновывать взаимосвязь между правами и обязанностями человека и гражданина, выражать собственное отношение к лицам, уклоняющимся от выполнения конституционных обязанностей;

· давать обоснованные оценки правомерного и неправомерного поведения субъектов семейного права, применять знания основ семейного права в повседневной жизни;

· находить и использовать в повседневной жизни информацию о правилах приема в образовательные организации профессионального и высшего образования;

· характеризовать условия заключения, изменения и расторжения трудового договора;

· иллюстрировать примерами виды социальной защиты и социального обеспечения;

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

· Использовать полученные знания о социальных ценностях и нормах в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений;

· применять знания о методах познания социальных явлений и процессов в учебной деятельности и повседневной жизни; 

· оценивать разнообразные явления и процессы общественного развития;

· характеризовать основные методы научного познания;

· выявлять особенности социального познания;

· различать типы мировоззрений;

· объяснять специфику взаимовлияния двух миров социального и природного в понимании природы человека и его мировоззрения;

· выражать собственную позицию по вопросу познаваемости мира и аргументировать ее.

· Выделять и формулировать характерные особенности рыночных структур;

· выявлять противоречия рынка;

· раскрывать роль и место фондового рынка в рыночных структурах;

· раскрывать возможности финансирования малых и крупных фирм;

· обосновывать выбор форм бизнеса в конкретных ситуациях;

· различать источники финансирования малых и крупных предприятий;

· определять практическое назначение основных функций менеджмента;

· определять место маркетинга в деятельности организации;

· применять полученные знания для выполнения социальных ролей работника и производителя;

· оценивать свои возможности трудоустройства в условиях рынка труда;

· раскрывать фазы экономического цикла;

· находить и анализировать социальную информацию о тенденциях развития семьи в современном обществе;

· выявлять существенные параметры демографической ситуации в России на основе анализа данных переписи населения в Российской Федерации, давать им оценку; 

· Находить, анализировать информацию о формировании правового государства и гражданского общества в Российской Федерации, выделять проблемы;

· выделять основные этапы избирательной кампании;

· в перспективе осознанно участвовать в избирательных кампаниях;

· отбирать и систематизировать информацию СМИ о функциях и значении местного самоуправления;

· самостоятельно давать аргументированную оценку личных качеств и деятельности политических лидеров;

· характеризовать особенности политического процесса в России;

· анализировать основные тенденции современного политического процесса.

· Действовать в пределах правовых норм для успешного решения жизненных задач в разных сферах общественных отношений;

· перечислять участников законотворческого процесса и раскрывать их функции;

· характеризовать механизм судебной защиты прав человека и гражданина в РФ;

· ориентироваться в предпринимательских правоотношениях;

· выявлять общественную опасность коррупции для гражданина, общества и государства

II. Содержание факультативного курса «Человек в глобальном мире. Глобальный мир XXIв.» 

в 10 классе

Введение (1 ч). Обществознание как интегративный курс, обобщающий достижения разных наук - философии, психологии, социологии, политологии, юриспруденции, экономики, экологии и др. Цели и задачи курса, его особенности.


Тема 1. Природа человека и познание мира (4 ч). Человек и глобальный мир. Природа человека. Человек и человечество. Ноосфера как область взаимодействия при роды и общества, где разумная человеческая деятельность становится определяющим фактором развития. Культура - продукт человеческой деятельности, «вторая природа». Человек как

«культурное существо», ограниченность биологической природы человека как источник и причина культуры и экспансии человечества. Глобализация - процесс дальнейшего раскрытия природы человека. Познание мира. Формы знания. Знания достоверные, истинные, научные и ненаучные. Атеизм и агностицизм. Что даеNт человеку религиозное знание. Философия как форма знания, определения философии. Сходство и различия между философией и религией. Наука как форма знания, ееN особенности. Роль науки в современном обществе. Наука и идеология. Познание и образование Роль образования в современном мире и в России.

Т е м а 2. Мир семьи (4 ч) Возникновение и история семьи. Род, племя, семья. Социологическое и правовое определение семьи. Возникновение семьи, экзогамия и эндогамия. Патриархальная семья, ееN особенности. Власть главы патриархальной семьи. Брак  в патриархальной семье. Различные формы брака и семьи в прошлом и настоящем. Семья и экономика. Историческая эволюция семьи как экономического отношения. Брак через покупку, его возникновение и особенности. Функции платы за невесту в браке через покупку. Восприятие брака-покупки в прошлом и в наше время. Брак с приданым, функции приданого. Романтический брак и материальный расчеNт. Брачный договор (контракт). Особенности брачного договора по Семейному кодексу Российской Федерации. Семья сегодня и завтра.

Т е м а Ш. Обычай, мораль, право – 6ч. От обычая к морали. Обычай как форма нормирования поведения, его особенности и основания. Психологическое и культурологическое объяснение возникновения обычаев. Функции обычая в прошлом и в настоящем. Мораль и обычай: сходство и различия. Аморализм. Понятие санкций. Виды санкций: позитивные и негативные, формальные и неформальные. Происхождение и функции права. Понятие права. Возникновение права. Правовой обычай и обычное право. Различные национальные правовые системы, необходимость сравнительного правоведения. Сходство и различия права и обычая и морали. Кодификация права. Концепция правового государства, его признаки. Правовое сознание и правовой нигилизм.. Закон как нормативно правовой акт, обладающий высшей юридической силой и регулирующий наиболее значимые отношения. Конституция РФ - Основной закон. Виды законов Российской Федерации. Право в глобальном мире. Понятие международного права и история его возникновения и развития. Роль России в становлении международного права.

Т е м а IV. Мир занятий и профессий – 4ч. Труд в человеческой жизни. Понятие труда. Внутренняя противоречивость труда как социального явления, историческая эволюция представлений о труде. Негативное, нейтральное и позитивное понимание труда. Процесс труда и факторы производства. Разделение труда, его возникновение и виды, Преимущества и недостатки разделения труда. Человек на рынке труда. Рабочая сила, работник и работодатель. Факторы и особенности рынка труда. Историческая эволюция рынка труда, его саморегулирование, государственное и общественное регулирование. Преимущества и недостатки свободного рынка труда для работодателя и работника. Проблема безработицы, Выбор профессии. Профессия как род трудовой деятельности человека.

Т е м а V. Человек и хозяйство – 4ч. Рыночная экономика. Рыночная экономика как специфический способ организации хозяйственной деятельности, её особенности. Виды собственности в рыночной экономике, частная собственность на средства производства как обязательное условие рыночной экономики.

Рыночная экономика и деньги. Сущность и ключевые функции денег. Бартер и денежное обращение. Центральные банки как уполномоченные государством регуляторы сферы денежного обращения, наделенные правом эмиссии. Центральный банк России и его функции по Конституции РФ. Социальное государство, его особенности. Глобальная конкуренция и Всемирная торговая организация. Протекционизм и свободная торговля. основные понятия: акция, бартер, биржа, бюджет, валовой внутренний продукт, инвестор, инфляция, исходный капитал, капитализация, конкурентоспособность, конъюнктура, кредитная карточка, ликвидность, налог, пошлина, средства производства, экономика, эмиссия.

Т е м а VI. Что такое политика -4 ч. Человек и власть. Политика как взаимодействие людей с целью создания, поддержания и смены власти. Понятие власти и особенности данного феномена. Государство и государственная власть. Признаки государства. Государство как средство обеспечения личной безопасности и порядка и одновременно как источник опасности для граждан. Принцип разделения властей и представительное правление как защита от властного произвола. Переход от представительного правления к демократии. Прямая и представительная демократия. Политические партии. Демократия и национальные интересы, нация как политическое сообщество. Государство и народ.

Т е м а VII. Человек в глобальных информационных сетях -1ч. Способы передачи информации. Первая коммуникационная революция, её технологическая основа, социальные и политические последствия. Вторая коммуникационная революция, феномен телевидения

как средства массовой информации. Возможности использования Интернета в целях саморазвития. основные понятия: виртуальная реальность, коммуникационная революция.

Т е м а VIII. Природа и Родина – 4 ч. Человек многообразный. Влияние природы на человеческие сообщества, связь между природными условиями и образом жизни сообществ. Взгляды Аристотеля, Ш. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо, Н. Гумилёва на роль природно- географического фактора в истории. Уникальность природно-географических условий нашей страны, влияние их на исторический путь России. Пространство и народ: от Древнерусского государства до наших дней. Россияне как многонациональный народ. Историческая судьба русского народа. Экологические проблемы современного мира и Российской Федерации. Цели и формы экологического движения. основные понятия: клонирование, метисация, морской шельф, экологическое сознание.

Итоговое повторение 2 ч. Понятия философия, религия, наука, экономика, политика, мораль, право, их функции в обществе и изменения в эпоху глобализации. Анализ феноменов современного мира с различных точек зрения (религиозной, нравственной, научной, политико-правовой и пр.). Особенности человеческого бытия в современном мире.

Человек как субъект семейно-брачных, экономических, политико-правовых, информационных отношений. Характер этих отношений в прошлом и в эпоху глобализации.

II. Содержание факультативного курса «Человек в глобальном мире. Глобальный мир XXIв.» 

в 11 классе

Вводное занятие (1 ч). Мир в современную эпоху. Процесс глобализации — его пути и направления. Место России в современном мире. Основные проблемы, существующие в современном мире. 

Тема I. Общество и общественное сознание (2 ч). Основные функции и подсистемы общества. Человек — существо общественное. Общество как условие появления человека и результат его деятельности. Функции общества. Подсистемы общества. Направление и характер развития человечества. Традиционные (аграрные), индустриальные и постиндустриальные (информационные) общества. Особенности функционирования общественных подсистем в каждом из типов обществ. Общественное сознание и его формы. Индивидуальное и общественное сознание 

.Тема II. Образы человечества в культурных традициях и современных социально- политических теориях (3 ч). Российская государственность и российская цивилизация. Единство человечества. Россия в современном мире. Становление российской государственности. Норманисты и антинорманисты о начале российской государственности. Влияние принятия христианства на развитие российской государственности. Русские земли: от раздробленности к централизации. Становление централизованного государства. Концепция «Москва — Третий Рим». Церковный раскол и его значение. Российская империя. Западники и славянофилы. Российский опыт универсального взгляда на развитие общества. Единство в разнообразии: особые пути к новому мироустройству. Лидерство в глобальном мире.

Тема III. Что нас разделяет (2 ч). Культура: понятие, многообразие, формы. Социализация как фактор сохранения культуры. Факторы, влияющие на социализацию. Виды культуры. Влияние глобализации на культуру. Нации и национальности. Этнические факторы в государственном развитии. Национальный фактор во внутригосударственных и межгосударственных конфликтах. Национализм.

Религия и язык как явления культуры. Распространение религиозных конфессий на Земле. Мировые религии. Влияние религии на государственное устройство и политику. Многообразие культур — многообразие языков. Распространение языков в мире и языковая

политика. Причины современных конфликтов и пути их преодоления. Последствия распространения миграции в современном мире. Практика «плавильного котла» и мультикультурализм.

Тема IV. Мир после крупнейшей геополитической катастрофы XX века (2 ч). Мировое сообщество после «холодной войны». Ялтинская система мироустройства. Глобальный конфликт двух систем — социализма и капитализма. Двухполюсная система мира — СССР и США. Гонка вооружений. Усиление влияния исламского мира. Нефть и мировое лидерство. Распад социалистического лагеря. Появление новых центров силы. «Демократия» и «рынок» в глобальной перспективе. Демократическая система в современном политическом развитии. Испытания демократии в современном мире. Столкновения различных демократических ценностей друг с другом. Основные понятия: «холодная война», сверхдержавы, «третий мир», гонка вооружений, ядерное оружие, коррупция, транснациональные корпорации.

Тема V. Учитесь мыслить глобально (4 ч) .Феномен мирового лидерства. США после

«холодной войны». Стратегия национальной безопасности США и понимание ими своей роли в мире. Борьба с международным терроризмом. Геополитические интересы США. Стандарты демократии и их понимание. Геополитические конкуренты. Отношения с политическими союзниками. Зоны особого внимания во внешней политике США. Россия в глобальной конкуренции. Понимание национальной безопасности в России. Интересы России по Концепции национальной безопасности. Основные задачи внутреннего развития. Отношение  к современным военным угрозам. Угрозы национальной безопасности России и предполагаемые ответы. Отношения России и Евросоюза — возможности стратегического партнерства. Китай на пути к глобальной державе. От регионального лидера к глобальному игроку.

Тема VI. Глобальная экономика (2 ч). Становление единого мирового хозяйства. Эпоха  «зональной глобализации». Экономические эксперименты в XX веке — от коммунистической идеи к обществу массового потребления. Глобализация экономики. Теория«пределов роста». Новые формы капитала: кадровый, интеллектуальный, символический, социальный, культурный. «Штабная экономика». Возникновение геоэкономических регионов. Россия в глобальной экономике.

Тема VII. Глобальная безопасность (3 ч)

Сила оружия в современном мире. Угрозы существованию человечества. Глобальные противоречия в современном мире. Борьба за лидерство в современном мире. Влияние и контроль в современном мире. Ядерное оружие — реальная опасность. Договоры о нераспространении ядерного оружия. Проблемы, связанные с ограничением распространения ядерного оружия. Современные конфликты. Причины конфликтов в глобальном мире. Экономика и экология: поиски равновесия. Экологическая ситуация в современном глобальном мире. Глобальный характер экологических проблем. Пути решения проблемы недостаточности ресурсов. Угроза международного терроризма и ее последствия. Глобальный характер угрозы терроризма. Меры по борьбе с терроризмом. Основные понятия: геноцид, экологическая ответственность, пандемия.

Тема VIII. Власть в информационном обществе (3 ч). Информационное общество: политическое и социальное своеобразие. Западное общество и информатизация. Успешность в информационную эпоху. Средний класс и его роль. Власть в информационную эпоху. Источник социальных различий в информационном обществе. Новые очаги социальных конфликтов. Когнитариат. Рост ценности образования. Информация и демократия. Сила общественного мнения. Переход к информационному обществу и политическое развитие.

Средства массовой информации: между властью и гражданским обществом. СМИ и формирование мировоззрения современного человека. Создание общественной повестки дня.«Четвертая власть». Функции СМИ. Государство и свобода СМИ.

. Тема IX. Россия и «русский мир» (5 ч). Особенности русской политической культуры. Формы самоуправления в древнерусских городах. Вечевые органы власти. Собирание русских земель и изменение политической культуры. Авторитарная и патриархальная политические культуры.   Политическая   свобода   в   авторитарной   политической
культуре. Отношения подданных и главы государства в патриархальной политической культуре. Разные типы политической культуры в истории России. Роль революционной политической культуры. Советский Союз и традиции политической культуры. Мессианская политическая культура. Политическая преемственность в российской истории. Политическая культура современной России. Политическая система современной России.

Тема X (заключительная). Россия в глобальном мире: вызовы и задачи (4 ч). Угрозы и вызовы для России в XXI веке. Факторы, влияющие на будущее России. Условия существования цивилизаций. Ответ на имеющийся вызов. Демографический вызов. Массовая миграция и ее последствия. Дефицит рабочей силы. Экологический вызов. Возможности создания экологически безопасной модели хозяйствования. Уникальные экономические ресурсы России. Экономические, социальные, военные риски для России. Экономический вызов. Рыночная трансформация российской экономики. Потенциальные препятствия экономическому развитию России. Сырьевые секторы экономики. Социальный вызов. Проблема несправедливости распределения общественного богатства. Военные конфликты в начале XXI века. Вооруженный сепаратизм. Стратегический ядерный паритет. Массовая мобилизационная армия.

Итоговое повторение (4 ч). Общественное многообразие современного мира. Типы обществ. Роль глобализации в изменениях обществ и индивидуального сознания. Попытки осмысления единства человечества в истории. Общечеловеческие ценности в истории российской цивилизации. Многообразие культур в современном мире. Современные конфликты. Взаимодействие культур. Роль религии в общественной жизни. Геополитичекое лидерство.

III. Тематическое планирование факультативного курса «Человек в глобальном мире. Глобальный мир XXI века» 
 10 классе (34ч)
	Название раздела, темы
	Кол-тво часов 
	Основное содержание по разделам, темам с указанием названия контрольных (тестовых), практических, лабораторных работ

	Вводное занятие.
	1
	

	Тема 1. Природа человека и познание мира
	2
	Человек и глобальный мир Познание мира. Формы знания. Познание и образование

	Тема 2. Мир семьи
	4
	Возникновение и история семьи Семья и экономика Семья сегодня и завтра

	Тема 3. Обычай, мораль, право
	6
	От обычая к морали Общечеловеческие ценности и мораль XXI в. Происхождение и функции права Нормативно-правовые документы и правоохрана в Российской

Федерации. Право в глобальном мире

	Тема 4. Мир занятий и профессий
	4
	Труд в человеческой жизни Человек на рынке труда Выбор профессии

	Тема 5. Человек и хозяйство
	4
	Рыночная экономика Рыночная экономика и деньги Рыночная экономика и государство

	Тема 6. Что такое политика
	4
	Человек и власть Государство и народ. Политика в глобальном мире

	Тема 7. Человек в глобальных нформационных сетях
	3
	Способы передачи информации.

Человек виртуальный

	Тема 8. Природа и Родин
	4
	Человек многообразный Пространство и народ: от

Древнерусского государства до наших дней. Глобальный мир и Родина Итоговое повторение по теме: Природа и Родина



	Итоговое занятие по теме «Глобальный мир в XXI в
	2
	Итоговое повторение по теме:

«Глобальный мир в XXI в

	Итого 
	34 часа
	


11 класс (34ч)
	Название раздела, темы
	Кол-во часов 
	Основное содержание по разделам, темам с указанием названия контрольных (тестовых), практических, лабораторных работ

	Вводное занятие.
	1 ч
	

	Тема 1. Общество и общественное сознание
	2 ч
	Основные функции и подсистемы общества Общественное сознание и его формы

	Тема 2. Образы человечества в культурных традициях и современных социально- политических теориях
	3 ч
	Российская государственность и российская цивилизация Единство в разнообразии: особые пути к новому мироустройству Западные теории мироустройства

	Тема 3. Что нас разделяет
	2 ч
	Культура: понятие, многообразие, формы Религия и язык как явления культуры

	Тема 4. Мир после крупнейшей геополитической катастрофы XXв.
	2 ч
	Мировое сообщество после

холодной войны«Демократия» и «рынок» в

глобальной перспективе

	Тема 5. Учитесь мыслить глобально
	4 ч
	Феномен мирового лидера Россия в глобальной конкуренции.

Европейский союз и его миссия Китай на пути к глобальной  державе

	Тема 6. Глобальная экономика
	3 ч
	Становление единого мирового хозяйства Россия в глобальной экономике Работа с документами

	Тема 7. Глобальная безопасность
	3 ч
	Сила оружия в современном мире Экономика и экология: поиски равновесия XXI век и новые угрозы для человечества

	Тема 8. Власть в информационном обществе
	4 ч
	Информационное общество: политическое и социальное своеобразие Средства массовой информации: между властью и гражданским

обществом Нетократия Работа с документами

	Тема 9. Россия и «русский мир»
	4 ч
	Особенности русской политической культуры Политическая система современной России Развитие гражданского общества в современной России .Россия – «ближний круг» и

«русский мир»

	Тема 10. Россия в глобальном мире: вызовы и задачи
	5 ч.
	Угрозы и вызовы для России в XXI в. Экономические, социальные, военные риски для России Решение национальных задач на основе эффективной демократии Геополитическая и цивилизационная миссия России в XXI в. Работа с документами

	Итоговое занятие по теме «Глобальный мир в XXI в
	1ч
	

	Итого
	34
	


