Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение-Верхнекибякозинская средняя общеобразовательная школа




(проектная работа)
Выполнила : классный  руководитель 9 класса
 Замалутдинова  Айгуль  Рауфовна. 

Введение
В каждом городе, селе и деревне есть люди, о которых хочется рассказать всем. Проект  «Известные люди нашей школы» является реализацией этого желания. Он направлен на привитие у учащихся навыков исследовательской деятельности в ходе работы над изучением знаменитых личностей  родной школы, предполагает общение с интересными людьми, изучение культурной жизни села.
Этот проект не является финальным.
Цель проекта:  Собрать материал о творческих и талантливых людях  «малой родины», окончивших школу,  создать  фильм к 95- летию школы.

Задачи:
· Воспитание гражданина и патриота своей школы, формирование нравственных ценностей через знакомство с жизнью и деятельностью знаменитых людей, окончивших школу. С помощью опроса  выяснить, знают ли о них ученики.
· Формировать чувство гордости за свою школу, за свой край и  людей, живущих в нем, желая  прославить своё село и школу в будущем.
· Изучить фактические материалы, документы о жизни творческих людей села, проанализировать материал, систематизировать  и оформить  альбом,  создать фильм «Известные  люди нашей школы»
Тип проекта:    коллективный        
Вид проекта: творческий, коллективный.

Возраст детей: 9 класс

Продолжительность: с 2011-2012 учебного года по 2015-2016 учебный год 
История проекта

Итак, вспомним как все начиналось…

    В 2016 году школа празднует 95-летие. В связи с этим, в школе  был объявлен конкурс «Прошлое, настоящее, будущее моей школы». По правилам конкурса ученики будут собирать материалы  по разным направлениям. Мы решили работать по  направлению «Знаменитые личности, окончившие нашу школу». Составили план работы, поставили задачи и принялись за дело. Так появился наш проект.

Этапы реализации проекта:

1. 2011-2012 учебный год
· Выбрать название проекта и разработать план  работы над проектом

· определить ожидаемые результаты проекта;

· провести  опросы в классах

· выпустить информационный буклет (приложение1)

· Итоги первого этапа
2. 2012-2013 учебный год

· Самостоятельная поисковая работа, переписка, разговоры и встреча со знаменитостями, сбор документов, фотографий (приложение2)
· Итоги второго этапа
3. 2013-2014 учебный год

· Выпуск альбома «Знаменитости  окончившие нашу школу» (приложение2)

· Итоги третьего этапа
4. 2014-2015 учебный год

· Проведение викторины «Знай наших» среди учеников начальных классов

· Выпуск книги «Известные люди нашей школы»

5. 2015-2016 учебный год
· Создание фильма к 95- летию школы

· Обсуждение результатов

· Подведение итогов

Социологический опрос

Одна из задач, которые мы поставили перед собой – выяснить, знают ли сегодняшние школьники знаменитых людей окончившие школу в которой они учатся. В качестве метода работы был выбран опрос. 
 Опрос, который был проведен среди учащихся нашей школы (82 ученика) в первый год, показал, что опрошенные плохо знают знаменитых людей села. 

В приведенной ниже диаграмме (рис.1) видно, что школьники чаще называют Алину Сафиуллину,Ильдуса Зарипова, Расима Низамова, Роберта  Галиева, Фарита Хатыйпова а других известных людей  знает малая часть учащихся. 
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Ожидаемые результаты проекта

1. Обогащение знаний учеников об известных людях нашей школы, формирование  устойчивого интереса к изучению данной темы.                                 
2. Воспитание  чувства  гордости за свою школу, село  и людей, живущих в нём.    
Итоги первого этапа( 2011-2012 учебный год)

На  первом этапе мы с учениками выбрали название данному проекту и определили ожидаемые результаты. Одна из задач, которые мы поставили перед собой – выяснить, знают ли сегодняшние школьники знаменитых людей окончившие школу в которой они учатся. В качестве метода работы был выбран опрос. Результаты опроса показали, что не все учащиеся знают знаменитых людей, окончивших нашу школу. Поэтому мы решили создать буклет, опираясь на которой учащиеся должны были вести поисковую работу.

Итоги второго этапа

       По подготовке к созданию альбома  было сделано немало работ. Ученики собирали информации  и встречались со знаменитыми людьми, окончившими нашу школу, брали интервью у родственников знаменитостей, собирали фотографии, посещали библиотеку, школьный музей.

       По ходу работы над проектом учащиеся делились на группы, каждая из которых выбрала работу в одном направлении ("Культура" и  "Наука и образование"). 
Итоги третьего этапа.

  Работая над проектом, ученикам удалось создать уникальный альбом о знаменитостях окончивших школу в котором они учатся. В процессе работы они более подробно познакомились биографией знаменитых людей, узнали путь по которой они прошли чтоб достигнуть таких успехов.

Самостоятельность учеников  проявилась, когда они работали над биографией поэтов, певцов, ученых и научных деятелей.

Самое главное мы смогли достичь то, что запланировали за эти 3 года. Благодарим тех, кто помогал, консультировал, советовал, объяснял и направлял нас.  
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Приложение 2
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