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                                  Отчет о результатах самообследования
             Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения                  

                       «Ивашкинская средняя общеобразовательная школа»

1.Организационно-правовое обеспечение деятельности образовательного учреждения

1.1. Устав муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения

«Ивашкинская средняя общеобразовательная школа» Черемшанского муниципального района Республики Татарстан  утверждён Постановлением Исполнительного комитета Черемшанского муниципального района Республики Татарстан 01.08.2011 №421, зарегистрирован _в МРИ ФНС РФ №1 по Республике Татарстан  16.08.2011г.
1.2. Юридический адрес ОУ: 423113, Республика Татарстан, Черемшанский район, село Ивашкино, ул.Центральная, д.33
Фактический адрес: 423113, Республика Татарстан, Черемшанский район, село Ивашкино, ул.Центральная, д.33

1.3. Наличие свидетельств:
а) дата регистрации в Едином государственном реестре юридических лиц – 16 августа 2011 года

Основной государственный регистрационный номер - 1021605353461
Дата внесения записи – 16 августа 2011 года
Наименование  регистрирующего  органа  -  Межрайонная  инспекция  Федеральной налоговой   службы №1 по РТ

серия-16 №005822864
б) свидетельство о постановке на учёт в налоговом органе юридического лица, образованного в соответствии с законодательством Российской Федерации по месту нахождения на территории
Российской Федерации: серия 16 № 004587458, дата выдачи 18.октября  2000 года
1.4. Документы, на основании которых осуществляет свою деятельность ОУ:

а) год создания учреждения-1980 год
а) лицензия: серия РО  003738 регистрационный номер №29 от 8 января 2010 г., срок действия до 8 января 2016 года.

б) свидетельство о государственной аккредитации: регистрационный номер 1343 от 22.11.2011 г. серия ОП №026955 действителен до 22.11.2023 г. 
1.5.Учредитель. 
Исполнительный комитет Черемшанского муниципального района Республики Татарстан

2. Право владения. Использование материально-технической базы.
2.1. На каких площадях ведётся образовательная деятельность (собственность, оперативное управление, аренда)
Договор о закреплении муниципального имущества на праве оперативного управления за муниципальным учреждением №30 от 11.12.2007 г. 
2.2. Территория образовательного учреждения.
Площадь земельного участка МОУ составляет   26528 га. Имеется в наличии спортивная площадка, хозяйственная зона. 
Заключение государственной противопожарной службы РТ о соблюдении на объектах соискателя   лицензии требований пожарной безопасности № 7 от 23.08.2010 г.                                                                                       
      Санитарно-эпидемиологическое   заключение   Территориального   отдела   Территориального управления     Роспотребнадзора     в  Лениногорском районе и г.Лениногорск  №16.12.01.000.М.000226. от 08.12.2009 г.

Проектная наполняемость школы – 192 чел., фактическая наполняемость - 114 чел. Общая площадь здания – 1704,1 кв.м,   площадь на каждого человека –  14,9 кв.м. Площадь здания и количество учебных кабинетов позволяют вести обучение в одну смену. Во вторую половину дня   учащимся  предоставляется возможность для дополнительного образования. 
В школе  16  учебных кабинета, оснащенных мебелью, информационными стендами, необходимыми техническими средствами, наглядно-дидактическими материалами. 

Перечень учебных кабинетов:

- кабинет химии и  биологии, оснащенный на 64%

-  кабинет русского языка и литературы, оснащенные на  67 %

-кабинет истории и географии, оснащенные на 70%

-4 кабинета начальных классов, оснащенные на 72 %

- кабинет музыки, оснащенный на 70%

- кабинет математики, оснащенные на 75 %

- кабинет ОБЖ и начальной военной подготовки, оснащенный на 90%

- кабинет татарского языка и литературы, оснащен на 68 %

- кабинет иностранного языка, оснащен  на 62 %

- кабинет физики и информатики, оснащенный на 78 %

-  кабинет чувашского языка, оснащенные на 62 %

- мастерские (столярная и слесарная),   оснащенные на 52 %, 

-  спортивный зал площадью -148,1 кв.м , оснащенные на 88 % 

- столовая   площадью 56,9 кв.м  на 50 посадочных мест, оснащенная на 80%
-библиотека с точкой  выхода в Интернет и с 4324 экземплярами книг: 
      -художественной литературы 2284
      -учебников-1806.
2.4.Материально-техническая база.                                                         
За период с 2008 по 2011 годы значительно модернизирована и усовершенствована материально – техническая база:
-компьютеров-11 ( в кабинете информатики 8)

-интерактивных досок-3

-видеопроекторов-3, 
-ноутбуков- 19 
3. Структура образовательного учреждения и система управления.
        Управление   МБОУ осуществляется  в  соответствии   с   Законами   РФ  и  РТ   «Об   образовании»,   «Типовым положением   об   общеобразовательном   учреждении»   соответствует   уставным   требованиям. Имеющаяся    в    наличии    нормативная    и    организационно-распорядительная    документация соответствует  законодательству  и  уставу  МБОУ «Ивашкинская СОШ».  Организовано  взаимодействие  структурных подразделений  образовательного учреждения.  Основными  формами самоуправления  являются: Совет МБОУ,  общее собрание, педагогический совет.

4. Контингент образовательного учреждения.
В 2012-13 учебном году в  школе  в 11 комплект- классах  обучаются 117 детей:

 На первой ступени образования- 48 учащихся, на второй -58, на третьей-11. Средняя наполняемость классов: по школе- 10 учеников.

Количество учеников в классах:

1 класс-8 учеников

2-12

3-13

4-15

5-16

6-11

7-11

8-11

9-9

10-6

11-5. 

      Учащиеся 2-11 классов обучаются в режиме 6-дневной учебной недели, первые классы – в режиме 5-дневной учебной недели, занятия ведутся в одну смену. Продолжительность уроков для 2-11 классов 45 минут, для первых классов-35 минут. Продолжительность перемен между уроками составляет 10 минут, большая перемена  после 2 и 3 урока – 15 минут. В 1 классе после 2 урока динамическая пауза 40 минут. Занятия начинаются в 8.00. часов и заканчиваются в 14 часов 25 минут.
          За последние три года  количество выпускников 9-х классов составило 21 ученик, из них 15 учащихся, что составляет 71,4 %,   поступили в 10 класс своей школы, 6 выпускников поступили  в средне- специальные учебные заведения.

       За последние 3 года  количество выпускников 11-х классов составило 6 учеников, из них 5  ( 83,3 %)  выпускников продолжают обучение в высших учебных заведениях , 1  выпускник  (16 %) поступил  в средне-специальное учебное заведение.

5. Содержание образовательной деятельности.

5.1. Концепция развития учреждения. Образовательная программа.
Обеспечение  качественного образования, его эффективное взаимодействие с рынком труда, ускорение темпов обновления технологий приводит к необходимости разработки адекватного содержания образования и соответствующих методов обучения, способствующих формированию новых жизненных установок личности школьников.  Сегодня нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, способны к конструктивному сотрудничеству. Поэтому педагогический коллектив школы видит главную стратегическую цель своей деятельности в формировании у обучающихся учебной и внеучебной самостоятельности, социальной компетентности, ответственности за собственное благополучие и благополучие общества.

         I ступень обучения – начальное общее образование (нормативный срок освоения программ 4 года) – обеспечивает развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными умениями и навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Начальное образование является базой для получения основного общего образования.

         II ступень обучения – основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет – обеспечивает освоение обучающимися общеобразовательных программ основного общего образования, становление и формирование личности обучающегося, для развития его склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению.

         III ступень обучения – среднее (полное) общее образование (нормативный срок 2 года) – является завершающим этапом общеобразовательной подготовки, обеспечивающим освоение обучающимися общеобразовательных   программ среднего (полного) общего образования, развитие устойчивых познавательных интересов и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе деятельностного подхода в обучении и воспитании.
        В своей работе школа использует государственные образовательные программы для общеобразовательных учреждений, рекомендованные Министерством образования и науки Республики Татарстан. Все учебные программы обеспечены учебно-методическими комплексами. Каждый учитель работает в соответствии с утвержденной рабочей программой, которая реализуется в полном объеме.

5.2. Учебный план. Учебный план МБОУ «Ивашкинская СОШ» на 2011-2012 учебный год рассмотрен на педагогическом совете протокол №1 от 27 августа 2011 года, утвержден и введен в действие приказом директора школы № 12 от 27  августа 2011 года.
Учебный план МОУ «Ивашкинская средняя общеобразовательная школа» составлен в соответствии с требованиями Закона РФ «Об образовании» на основе Примерных учебных планов для 2-4, 5-9 классов общеобразовательных учреждений РТ с родным (нерусским) и русским (неродным) языком обучения с изучением родного  языка, утвержденных  приказом  МО и Н РТ  № 3934/11  от 2  августа 2011 года «Об утверждении базисного и примерных учебных планов  на 2011-2012 учебный год для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы начального  и основного общего образования», Примерного учебного  плана  для универсального обучения (непрофильное обучение) вариант  1, утвержденный  приказом № 3933/11 от 2 августа  2011 года «Об утверждении   базисного учебного плана
на 2011-2012 учебный год для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих    программы   среднего (полного) общего образования»
 и санитарных правил:

1)  Постановление Главного государственного санитарного врача Россий1ской Федерации от 29 декабря 2010 года №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 « Санитарно-эпидемиологические  требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», 

2) Письма  №22-06-770 Минобразования РФ от 01.06.2001 г. «О соблюдении Законодательства РФ при применении новых образовательных технологий в образовательных учреждениях».

    Учебный план составлен в преемственности с планом на 2010-2011 учебный год и предусматривает занятия классов в смешанном режиме: пятидневной и шестидневной учебной неделе: учащиеся  1 класса обучаются по пятидневной учебной неделе (п.п. 2.9.4. СанПиН 2.4.2.1178-02) учащиеся 2-11 классов обучаются по шестидневной учебной неделе в соответствии с санитарно-эпдемиологическими правилами и нормами (СанПиН 2.4.1.№1178-02)

Продолжительность учебного года для 1 классов составляет 33 учебные недели. Для 2-4- 34 учебные  недели, 5-8,10 классов –35 учебных недель, для 9,11 классов -34 недели.

Каникулярный период регламентируется школой по согласованию с Учредителем и (или) муниципальным органом управления образованием.

 Расписание занятий составляется  с учетом соблюдения санитарно-гигиенических норм, с учетом психолого-педагогических особенностей учащихся разного возраста.

В Основе организации УВП лежит взаимосвязь и взаимодействие всех структур коллектива школы: учитель-ученик-родители-администрация.

Учебный план является нормативным документом, определяет предельно-допустимую учебную нагрузку при 5-дневной учебной неделе для 1 класса и предельно допустимую учебную нагрузку при 6-дневной учебной неделе для 2-11 классов, распределяет учебное время, отводимое на освоение государственного образовательного стандарта.

      В учебном плане установлено следующее  соотношение между федеральным компонентом, региональным (национально-региональным) компонентом и компонентом образовательного учреждения:

-федеральный компонент- не менее 75 % от общего нормативного времени, отводимого на освоение основных образовательных программ общего образования;

-региональный (национально-региональный) компонент- не менее 20 %;

-компонент ОУ- не менее 3 %.

Национально-региональный компонент используется для изучения татарского языка как государственного, татарской литературы,  чувашского языка и литературы и установлен на основе Конституции РТ, Закона РТ «О государственных языках РТ и других языках в РТ», «Закона об образовании».

Учебный план состоит из инвариантной и вариативной частей.

В инвариантной части учебного плана реализуются  федеральные и региональные компоненты государственного образовательного пространства Республики Татарстан и Российской Федерации и гарантируется овладение учащимися государственного стандарта, необходимого минимума знаний, умений и навыков, обеспечивающих возможности продолжить обучение.

Особенности  учебного плана  для I и II ступени обучения.
Учебный план для классов первой ступени ориентирован на 4-х летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования.

Учебный предмет «Иностранный язык» изучается со 2 класса по 2 часа в неделю. Учебный предмет «Окружающий мир» (человек, природа, общество) является интегрированным и изучается со 2 по 4 классы по 2 часа в неделю. В его содержание введены  элементы основ безопасности жизнедеятельности и разделы социально-гуманитарной направленности, которые изучаются в качестве модулей.

«Информатика и информационно-коммуникационные технологии» (ИКТ), направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности изучается в 3 и 4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология» и с 8 класса- как самостоятельный учебный предмет.

Учебный предмет «Обществознание» изучается с 6 по 9 класс.  Учебный предмет является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная среда», «Политика», «Экономика» и «Право».

Учебный предмет «Искусство» изучается в 5-8 классах и делится на два курса «Изобразительное искусство» и «Музыкальное искусство»,которые изучаются параллельно по 1 часу в неделю.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» вводится для изучения на ступени основного общего образования». На его изучение отведен 1 час в неделю в 8 классе. Часть традиционного содержания предмета, связанная с правовыми аспектами военной службы, перенесена в учебный предмет «Обществознание».

В вариативную часть учебного плана входит школьный компонент. 

Из вариативной части 1 час компонента в 2 классе с целью формирования  и развития речевых навыков отводится на дополнительные занятия по русскому  языку.

В основной ступени образования  6 часов компонента образовательного учреждения. В соответствии с рекомендациями в Приложении к приказу  МОиН РТ №3934/11 от 2.08.2011   в 5,6,9 классах по 1 часу компонента  отводится на изучение курса «Культура, быт и традиции народа». В 5 классе 1 час компонента образовательного учреждения отводится на математику с целью отработки навыков  действий с рациональными числами и задач на подсчет вероятности для обеспечения преемственности  между основной и старшей ступенями  обучения . В 6 классе 1 час компонента отводится на русский язык с целью совершенствования умений работать с текстом и дополнительных занятий по внеклассному чтению, так как наблюдается спад интереса учащихся к чтению. В соответствии  с рекомендациями МОиН РТ  и социальным запросом родителей и учеников 1 час компонента в 9 классе отводится на предпрофильную подготовку учащихся и организуются следующие элективные курсы:                                    

                                1.  Основы права                                                    -12 часов; 

                                2. Прикладная информатика                                   -11 часов;                              

                                3. Биология животного мира                                  -11 часов.

Особенности образования на III ступени обучения.

Учебный план старшей ступени образования ориентирован на 2-летний нормативный срок освоения  образовательных программ среднего (полного) общего образования с введением универсального (непрофильного) обучения.

Часы национально-регионального компонента используются для изучения татарского языка, чувашского языка и литературы. Предметы федерального и регионального компонентов изучаются в полном объеме. Региональный компонент включает обязательные учебные предметы базового уровня, что обусловливает: выполнение Закона РТ «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан»

В 10 классе отведено 8 часов компонента образовательного учреждения.

 С целью усиления индивидуальной работы с учащимися, мотивированными на учебу,  1 час  компонента отводится на математику.

 1 час компонента отводится физике для   проведения физических практикумов. 

1 час компонента отводится химии для проведения практикумов. 

1 часа компонента ОУ отводится на русский язык для проведения  дополнительных занятий по развитию речи, как обязательной части единого государственного экзамена по предмету. 

Для осуществления проектных работ по предметам и усиления практической направленности изучения предмета 1 час  компонента отводится на  информатику.  

Исходя из запросов учащихся и для дополнительного изучения вопросов современной экономики  1 час компонента отводится на обществознание.

Исходя из запросов учащихся  1 час компонента отводится на  биологию с целью изучения модуля по экологии.

1 час компонента по запросам учащихся отводится на элективный курс  по математике.

В 11 классе  отведено 8 часов компонента образовательного учреждения. Для обеспечения дополнительной подготовки к прохождению государственной итоговой аттестации 1 час компонента отводится на математику. 1 час компонента отводится   физике для проведения физических практикумов и решения физических задач повышенной трудности. 2 часа компонента ОУ отводится на русский язык для проведения  дополнительных занятий по развитию речи, как обязательной части единого государственного экзамена по предмету. Исходя из запросов учащихся  1 час компонента отводится на  биологию с целью изучения модуля по экологии. 

Исходя из запросов учащихся и  с целью изучения отдельных вопросов современной экономики 1 час компонента ОУ отводится на обществознание.

Для изучения модуля по программированию и усиления практической направленности изучения предмета 1 час  компонента отводится на  информатику.

1 час компонента по запросу учеников отводится на элективный курс 

по математике.

Учебная нагрузка на одного ученика во всех классах  не превышает максимального объема учебной нагрузки. При организации учебно-воспитательного процесса строго соблюдены  нормативы максимальной аудиторной нагрузки и нормативы времени, отводимого на выполнение домашней работы, а также иные гигиенические требования, предъявляемые к учебно-воспитательному плану процессу. Домашние задания задаются обучающимся с учетом возможности их выполнения по следующим нормам: в 1 классе со второго полугодия-до 1 часа, во 2 классе –до 1,5 часов, в 3 классе-от 1,5 до 2 часов, в 4 классе- до 2 часов, в 5-6 классах до 2,5 часов, в 7-9 классах -3 часов, в 10-11 классах- до 3 часов.

       Учебный план МБОУ «Ивашкинская средняя общеобразовательная школа» соответствует учебному плану для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы общего образования, осуществляет основные направления в образовательной подготовке учащихся согласно федеральному компоненту государственного стандарта общего образования.

        Реализация данного учебного плана представляет возможность получения стандарта образования всеми учащимися, позволяет достигнуть цели образовательной программы школы, удовлетворить социальный заказ родителей, образовательные запросы и познавательные интересы учащихся.

5.3. Состояние воспитательной работы и дополнительного образования.
Воспитательная деятельность в школе строится в соответствии с воспитательной системой школы, целью которой является - воспитание и развитие свободной, талантливой, физически здоровой личности, обогащенной научными знаниями, готовой к созидательной трудовой деятельности и нравственному ответственному поведению. 

   Дополнительное образование в школе строится на основе внеклассной и внеурочной деятельности учащихся. На базе школы работают следующие кружки:

	Название кружка
	Руководитель
	Количество учащихся

	Спортивный кружок
	Апалаева И.В.
	30

	Кружок «Занимательная математика»
	Иванов А.П.
	12

	Кружок «Техническое творчество»
	Апалаев Ю.А.
	12

	Кружок «ОФП»
	Утриванова А.И.
	25

	Кружок «Занимательная биология»
	Данилова Т.Н.
	15

	Кружок «Компьютерный мир»
	Гаврилова А.Н.
	15

	Кружок «Русское слово»
	Степченко С.Г.
	15

	«В мире игр»
	Емельянова О.Ю.
	15

	«Учимся играя»
	  Макарова В. Ф.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
                                                                                                                                                                                                           
	15

	«Азбука логического мышления»
	Макарова В. Ф.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
	15

	«Юный журналист»
	Андреева Н.В.
	15


   В школе действует  отряд профилактики, основной задачей которого является профилактика правонарушений среди учащихся.В направлении профилактики правонарушений школа сотрудничает с Комиссией по делам  несовершеннолетних при Исполнительном Комитете Черемшанского муниципального района, подразделением по делам несовершеннолетних, Центром социальной помощи семье и детям , учреждениями культуры, где  рассматриваются персональные дела по правонарушениям со стороны несовершеннолетних, организуются встречи сотрудников правоохранительных органов с учащимися и родителями по вопросам профилактики и здорового образа жизни, просмотр видеофильмов на заданную тематику,. В систему профилактической деятельности входит: проведение заседаний школьного Совета профилактики (1 в месяц), проведение классных часов, проведение еженедельных общешкольных линеек ,  работа отряда профилактики из числа старшеклассников с целью предупреждения и просвещения в вопросах профилактики правонарушений. Участие в творческих конкурсах на тему правоохранения, конкурс отрядов ЮИД, конкурсы плакатов на антинаркотическую тему.
Для сохранения жизни и здоровья всех участников образовательного процесса разработана, внедрена и переведена в режим функционирования программа «Здоровье». Основная цель программы развитие здоровьесберегающей политики школы, диагностика здоровьесберегающей среды обучения, мониторинг здоровья участников образовательного процесса, внедрение в образовательный процесс технологий, сохраняющих здоровье школьников. 
 Одним из главных результатов этого направления можно считать увеличение спортивно - массовых школьных мероприятий с участием родителей (законных представителей) учащихся.

   В школе отлажена система санитарного просвещения учащихся по самым разным вопросам профилактики заболеваний, предупреждению травматизма, формированию мотивации к здоровому стилю жизни.
5.5. Обеспеченность учебной, учебно-методической и художественной литературой.
            Библиотечный фонд располагает достаточным числом экземпляров учебно-методической литературы по всем дисциплинам учебного плана. Кроме обязательной учебно-методической литературы, в библиотеке школы имеется дополнительная литература, которую используют для самостоятельной работы, для написания рефератов, учебно-исследовательских работ, а  также  научно-популярная, справочная литература, энциклопедии и энциклопедические словари.

            Для эффективности работы библиотека технически оснащена принтером,   компьютером, который имеет выход в Интернет.   Имеется 58 компакт дисков по разным дисциплинам. Большим спросом пользуются периодические издания. На основании  интересов учащихся и учителей выписываются следующие периодические издания: детские  журналы «Салават Купере», «Журнал сказок», «Чаян», «Непоседа», «Спутник классного руководителя»,«Вестник образования.Россия» , «РТ по четвергам», «Мэгьрифет»     Словари, энциклопедии, справочные материалы расположены на видном месте и доступны всем учащимся.

6. Результативность образовательной деятельности.

6.1.Внутришкольная система комплексного мониторинга качества образования. 
Система мониторинга  качества образования муниципального  общеобразовательного  учреждения  «Ивашкинская  средняя  общеобразовательная  школа» представляет собой совокупность организационных и функциональных структур, норм и правил, диагностических и оценочных процедур, обеспечивающих на единой концептуально-методологической основе оценку образовательных достижений обучающихся, эффективности деятельности образовательного учреждения и её подразделений, качества образовательных программ.
В основу системы оценки качества школы  положены следующие принципы:

· объективности, достоверности, полноты и системности информации о качестве образования; 

·  реалистичности требований, норм и показателей качества образования, их социальной и личностной значимости; 

· открытости, гласности и прозрачности процедур оценки качества образования; 

·  профессионализма, объективности; 

· подотчетности; 

· доступности информации о состоянии и качестве образования для различных групп потребителей; 

· непрерывности развития и интеграции. 
Мониторинг и  школьная оценка качества образования в ОУ проводится по следующим уровням и ступеням образования:
– начальное общее образование;
– основное общее образование;
– среднее (полное) общее образование.

Мониторинг и оценка качества образования в ОУ проводится по утвержденным  планам. Результаты оценки качества образования доводятся до сведения педагогического коллектива, родителей обучающихся (законных представителей), учредителя, общественности и общественных организаций.
 Администрация школы ежегодно печатает публичный доклад о состоянии качества образования  и финансово-хозяйственной деятельности в местных средствах массовой информации  и  на своем официальном сайте в сети Интернет.
6.2. Качество подготовки обучающихся(4 кл.) и выпускников (9 кл.,11кл.)..
Мониторинговые исследования 4 классов показывают повышение уровня подготовки учащихся к переходу на вторую ступень образования. В 2010-2011 учебном году по результатам  республиканского тестирования средняя оценка  по математике и русскому языку  составило «4». Все ученики оправдали свои оценки.
Завершающим этапом учебного года коллектива является государственная (итоговая) аттестация обучающихся.

Итоговая аттестация ежегодно проходит в строгом соответствии с нормативно-правовыми документами, регламентирующими порядок организации и проведения государственной итоговой аттестации. Все участники образовательного процесса были своевременно ознакомлены с Положением о государственной (итоговой) аттестации, всеми локальными актами, разработанными в школе по вопросу аттестации.

Вся процедура подготовки и проведения аттестации отслеживается через ВШК, решения педагогического совета, совещаний при директоре. На педагогическом совете проводится анализ подготовки к ГИА, ЕГЭ. Вырабатываются конкретные рекомендации по совершенствованию работы школы, отслеживаются итоги учебного года, осуществляется контроль за освоением обучающимися программного материала, мониторинг качества знаний, проводятся информационные собрания для родителей и выпускников. Вся работа по государственной (итоговой) аттестации организована таким образом, чтобы все направления по подготовке выпускников были взаимосвязаны. 

Для успешного прохождения государственной (итоговой) аттестации выпускников 11 классов в школе ежегодно разрабатывается план мероприятий по подготовке и проведению ЕГЭ и ГИА. С октября в школе организуются консультации по предметам.

В  новой форме итоговую аттестацию в обязательном порядке ученики 9 классов стали проходить в 2010-11 учебном году. По обязательным предметам  результаты  выше муниципального показателя. По предметам по выбору сдающих экзамен в новой форме не было.

За период с 2008 по 2011 учебные годы    школу закончили всего 15 учащихся. За этот период с золотой медалью закончил школу 1 ученик. В  2010 году и 2011 году  результаты ЕГЭ по обязательным предметам  оказались выше республиканских показателей. Один ученик набрал 95 баллов по русскому языку. Свои итоговые оценки по предметам оправдали все учащиеся. В основном по выбору выпускники сдают ЕГЭ по физике, информатике и биологии. По биологии результаты в этом году ниже районных показателей.  Учителю необходимо отрабатывать механизм проведения ЕГЭ, выполнение тестовых заданий, отрабатывать навыки самостоятельной деятельности.
Косвенным показателем эффективности подготовки выпускников можно считать возобновление роста числа выпускников, поступивших в ВУЗы на бюджетной основе
6.3. Результативность участия в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях, смотрах. 
 В школе каждый год проводятся  туры олимпиад по предметам, победители которых участвуют на районных этапах. За последние 3 года число призовых мест на муниципальном уровне снизилось, в основном занимали места по гуманитарным предметам. 
Повысился процент участия учащихся на предметных конкурсах.
На региональном уровне в конкурсе «Чувашская ласточка» в 2008,2009,2010 годах ученики были удостоены дипломов. В 2010-12 учебном году ученица 4 класса стала победителем Всероссийской игры «Инфознайка» и чемпионата «Старт». Победителями в молодежных чемпионатах по русскому языку на региональном уровне стали 3 учащихся  8,9,10 классов. Каждый год учащиеся участвуют в конкурсе «Йолдызлык», одна ученица удостоилась диплома. Ученики стали участвовать в республиканских  Интернет-турах олимпиад и  2 ученика были приглашены на очный тур.
7. Кадровое обеспечение. 
Педагогический коллектив школы составляет 19 человек.

Средний возраст педагогического коллектива в целом составляет  39  лет. 

Имеют почётное звание: 
«Отличник народного просвещения» - 1

Награждены:

Почетной грамотой Министерства образования и науки  Российской Федерации – 1

Почетной грамотой Министерства образования и науки Республики Татарстан-3

Важным направлением кадровой работы администрации школы является  постоянное совершенствование педагогического мастерства учителей через курсовую систему повышения квалификации и стимулирование педагогов школы к прохождению аттестации на более высокие квалификационные категории. Ежегодно учителя повышают свой профессиональный уровень, проходя курсовую переподготовку при ГАОУ ДПО «Институт развития образования».  За последние 5 лет курсовую подготовку прошли 100 % педагогов.Большая работа проводилась по обучению педагогических кадров при переходе на ФГОС. Курсы по теме «Личностное развитие младшего школьника в условиях введения ФГОС » прошли 3  учителя начальных классов.
     Аттестация учителей - составная часть повышения педагогической квалификации. Она предполагает повышение профессионализма, развитие творческой активности, стимулирование деятельности, дифференцированную оценку результатов педагогического труда. В коллективе 84,2 % имеют квалификационные категории, 3 учителя в 2011 году прошли аттестацию на соответствие занимаемой должности.     
              Педагоги участвуют в работе районных методических объединений, овладевают знаниями по новым компьютерным технологиям, принимают участие в работе «Школы молодого  педагога», дают мастер-классы, участвуют в педагогических чтениях муниципального, регионального уровней, выступают на научно-практических семинарах и конференциях, являются экспертами по вопросам аттестации педагогов школ района.  

Практически все преподаватели школы владеют компьютером на уровне пользователя, 50% - опытные пользователи, регулярно использующие информационные технологии.

8. Методическая и научно-исследовательская деятельность.
В школе создан методический совет, на заседаниях которого рассматриваются основные вопросы методической  работы.

Из 19 учителей школы все учителя объединены в методические объединения. Тематика заседаний методических объединений  и педсоветов отражают основные проблемные вопросы, которые стремится решить педагогический коллектив. 

Начиная с 2009 учебного года школа работает над темой «Формирование социально-адаптированной, конкурентоспособной  личности на основе личностноориентированных технологий».
Был определен следующий круг задач:

1.Повысить уровень методической помощи учителям  через самообразовательную работу 

2.В работе по повышению профессионального мастерства обратить внимание на следующие умения:технология подготовки урока и его самоанализ, использование Интернет –ресурсов и интерактивных технологий 

3.Увелчить число предметных недель.
4.Спланировать цикл открытых уроков  по особым вопросам: использование здоровьесберегающих технологий, психолого-гигиенические требования к уроку.

Поставленные перед коллективом задачи  решались через совершенствование  методики проведения урока,индивидуальной и групповой работы со слабоуспевающими и одаренными детьми,развитие способностей и природных задатков учащихся,повышение мотивации к обучению у учащихся,а также ознакомление учителей с новой педагогической и методической литературой и внедрения новых технологий.

Формы методической работы:

1.Тематические педагогические советы.

2.Методические объединения.

3.Работа учителей над темами самообразования.

4.Открытые уроки, их анализ.

5.Взаимопосещение и анализ уроков.

6.Предметные недели.

8.Разработка методических рекомендаций в помощь учителю.

 9.Индивидуальные беседы по организации  и проведению урока.

10.Организация и контроль курсовой подготовки учителей.

11.Аттестация.

Высшей формой коллективной методической работы является педагогический совет. В 2010/11 учебном году было проведено  4 тематических педсовета:

1.Сотрудничество с дошкольным ОУ-условие успешной адаптации к школе.

2.Развитие устной и письменной речи учащихся начальной школы как необходимое условие успешного перехода в основную школу;

3.Организация сотрудничества учителей, учащихся и родителей в образовательном процессе как одно из условий повышения эффективности при  подготовке к гос.аттестации учеников;

4.Проблема преемственности начального и среднего звена.

В школе действовали  следующие методические объединения учителей:

1.Физики,информатики,математики
2.Филологического цикла
3.ОБЖ,технологии,физкультуры

4.Истории,обществознания,биологии,географии
5.Начальных классов

6.Классных руководителей.

На заседаниях МО обсуждались следующие вопросы:

-работа с образовательными стандартами;

-методы работы по ликвидации пробелов в знаниях;

-требования к оформлению письменных работ;

-формы организации самостоятельной работы учащихся на уроке и вне  школы;

-отчеты учителей по темам самообразования;

-анализ директорских контрольных работ и причины выявленных пробелов;

-эффективные формы подготовки к ЕГЭ.

С целью повышения компетентности учителей  проведено 3 методических семинара по темам: 

1.Подготовка учителя к аттестации.

2.Компетенция и компетентность учителя.

3.Самоанализ методической работы.

Учителя школы постоянно делятся  опытом своей работы на семинарах школьного и муниципального уровней на республиканских конференциях и на страницах периодической печати.
9. Результативность деятельности образовательного учреждения.
Образовательный процесс в школе ориентирован не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. Педагогический коллектив формирует целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образовательных программ. Анализ эффективности такого подхода позволяет сделать следующие выводы:

1. Отмечается общая стабильность образовательных результатов, выражающаяся в отсутствии второгодников и учащихся, не получивших аттестаты. За последние 5 лет в школе нет случаев отчисления учащихся без получения основного общего образования. Однако, регулярный мониторинг показателей качества образования позволил вовремя обнаружить проблемные зоны и усовершенствовать методику подготовки к ГИА. В результате  доля обучающихся, имеющих положительные результаты по ЕГЭ имеет позитивную динамику.
2.Система воспитательной работы школы становится органичной составляющей работы педагогов школы, интегрированной в общий процесс обучения и воспитания. 
 Косвенным показателем эффективности реализации этих идей можно считать снижение числа учащихся склонных к правонарушениям, состоящих на учёте в КД. Увеличилось число кружков и  процент посещаемости кружков.
3.Расширение количества конкурсов различного уровня – от школьного до всероссийского и международного, в которых участвовали учащиеся и добились хороших результатов.
Но наряду с имеющимися положительными результатами имеются и недостатки:

 -отмечается спад участия учителей в конкурсах;
-руководители методических объединений оказывают недостаточную методическую помощь учителям;
-недостаточно организована работа с одаренными детьми (снижение победителей олимпиад на муниципальном уровне).

Коллектив школы имеет достаточный потенциал для устранения недостатков: 89,5 % учителей имеют высшее образования по преподаваемым дисциплинам, при аттестации учителя подтверждают свои квалификационные категории, имеется необходимая материальная база для  эффективной организации учебно-воспитательного процесса.
Содержание самоанализа образовательного учреждения обсуждено и принято педагогическим советом №2 от 18.10.2011 года.                                                                            
Руководитель  образовательного учреждения_____________   В.В.Антонов
                                                                                      (подпись)
24.10.2011 г.
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