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                                Мой дедушка герой.

     Великая Отечественная война коснулась каждой семьи. Наверное, трудно найти семью, в которую бы не пришло горькое известие о гибели  родных и близких.

      Эта война не обошла и нас стороной. Мой дед, как настоящий  защитник своей Родины, просто обязан был выполнить долг перед Отчизной. Он, как и все молодые ребята в то время, пошел добровольцем на фронт. Родившийся в 1926 году, мой дедушка, Имаев Петр Сергеевич, будучи восемнадцатилетним парнишкой после семимесячной учебы попал на Белорусский фронт, а затем   сразу на передовую. Это случилось 24 января 1944 года. Недели две шли  беспрерывные бои. В одном из этих боев деду выбило разрывной пулей правое плечо и ранило в левую ногу. Пролежал в госпитале около  шести месяцев. Правую руку ампутировали. На этом и закончилась воинская служба. Домой дедушка вернулся в начале 1945 года. И мало кто знает, что награды моего деда застали дома в 1947 году. Он был награжден орденом Великой  Отечественной войны. 
     Дедушка мой прожил после войны  еще много лет, но мне, к сожалению, не довелось увидеть его. Ушел он из жизни задолго до моего рождения. Обо всем об этом мне рассказал мой дядя Имаев Анатолий Петрович. Бережно он хранит пожелтевшие фотографии  всеми нами любимого героя. 

     Имаев Петр Сергеевич – наша гордость.
