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                                    № 294
О проведении собеседования по подготовке
резерва на квалификационные категории

Согласно плану работы по аттестации педагогических работников образовательных организаций Чистопольского муниципального района на 2019-2020 учебный год, в целях выявления перспектив использования потенциальных возможностей педагогических работников, приказываю:
1.Провести собеседование с заместителем директора по методической работе, старшим воспитателем, работником образовательной организации, ответственным за информационно - методическую поддержку педагогических работников образовательной организации, выходящих на заявительную аттестацию, прием, регистрацию и передачу аттестационных заявлений в экспертную комиссию АК МО и Н РТ по Чистопольскому муниципальному району и на аттестацию на соответствие занимаемой должности. В целях упорядочения работы с аттестационными документами подготовить следующие материалы:

-список педагогических работников образовательных организаций, у которых в 2020 году заканчивается срок действия имеющейся квалификационной категории;
-список педагогических работников образовательных организаций, желающих аттестоваться досрочно в 2020 году;

-список педагогических работников образовательных организаций, у которых наступает срок аттестации на СЗД по годам;

-список педагогических работников, находящихся в резерве на квалификационные категории;
-анализ работы по подготовке к аттестации с целью подтверждения соответствия требованиям, установленным квалификационной характеристикой по должности «Директор»  и с целью подтверждения соответствия требованиям, установленным квалификационной характеристикой по должности «Заведующий»;  
-анализ работы по сверке личных кабинетов на соответствие анкетным данным в рамках подготовки к аттестационному периоду и по разделу «Педагогический коллектив» на сайте образовательной организации для усиления контроля за качеством подготовки аттестационных материалов руководящих и педагогических работников, за своевременным внесением в Систему аттестации документов для оценки профессиональной деятельности аттестующихся; 
-анализ итогов аттестации, план мероприятий по повышению профессиональной компетентности педагогических работников, эффективности и качества педагогического труда;
-индивидуальный план повышения профессионального уровня педагога на межаттестационный период;

-анализ заявки на государственные и ведомственные награды как элемент национальной системы профессионального роста педагогических работников в рамках ранжирования уровня аттестации и уровня наград.
   2.Контроль за исполнением приказа возложить на начальника отдела Управления образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района Н.И. Кондрашину.
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