Анализ реализации плана мероприятий 

МБОУ «Средней общеобразовательной школы  №5»

по противодействию коррупции в 2017 - 2018 учебном году.
   
 Согласно Федеральному закону «О противодействии коррупции» понятие «противодействие коррупции» включает в себя профилактику коррупции, борьбу с коррупцией и ликвидацию последствий коррупционных правонарушений. Задачей школы, в первую очередь, является предупреждение (профилактика) коррупции, в том числе принятие мер по выявлению и последующему устранению ее причин.

   
Важной составляющей в формировании антикоррупционного мировоззрения учащихся, педагогов и родителей является использование потенциала воспитательной работы в школе. 

   
Антикоррупционное воспитание в школе осуществляется  как с использованием  традиционных форм обучения, т.е. включение элементов антикоррупционного образования в общеобразовательные программы, так и   нетрадиционных, таких как   поощрение разного рода молодежных инициатив в дополнительном образовании:  акции, круглые столы, диспуты и другие мероприятия, которые организовывает не только школа, но и  молодежные учреждения города.
   
Учитывая, что   основной целью антикоррупционного воспитания является формирование гражданского сознания, то наиболее благоприятное для его интеграции среда — социальные дисциплины: обществознание, история, литература, экономика.

    
Понимая, что на  современном  этапе антикоррупционное воспитание — это не только антикоррупционное образование, а и  информирование семей обучающихся,   антикоррупционное   воспитание  в школе  требует     от наших  учителей   методического мастерства для воспитания  ценностных установок и развития способностей и навыков, необходимых для формирования у старшеклассников гражданской позиции относительно коррупции.  
    
Поэтому нашей школе в целях реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан ведется постоянная работа в соответствии с планом на год. План утверждается на методическом совете школы и размещается на сайте школы.  Систематически обновляется пакет документов по действующему законодательству, необходимый для проведения работы по предупреждению коррупционных правонарушений. В течение года проходит информирование педагогического коллектива на производственном совещании, родителей на общешкольных и классных родительских собраниях, учащихся на классных часах и уроках по истории, праву, экономике о стратегии антикоррупционной политики, с целью систематизировать информацию об основных направлениях осуществления антикоррупционной политики в России и Татарстане, а также, в частности, в школе. 

    
 На основании «Рекомендаций по реализации программ противодействия коррупции в муниципальных органах управления образованием образовательных учреждениях» (от 07.05.2009 г. №3133/9) в 2009 году в школе был создан информационный стенд по антикоррупционной деятельности в образовательном учреждении, с набором инструктивно-методических писем по обеспечению соблюдения действующего законодательства, который периодически обновляется по мере поступления новых распоряжений и инструктивно-методических писем.  На информационных стендах  размещены телефоны «горячей линии» для обращения граждан по фактам коррупционных проявлений в сфере образования, такая же информация имеется на школьном сайте.

 
Рабочая группа по антикоррупционной деятельности школы так же в течение года осуществляла контроль по проведению тематических целевых проверок на предмет выявления допускаемых нарушений в школе, где имеется коррупционный риск: при комплектовании 1-х, 5-х, 10-х классов,  при проведении итоговой аттестации. 
В течение года на уроках «Обществознание», «История» учителями – предметниками формируется правовая культура, включены модули антикоррупционной направленности.

 В работе нашей школы по антикоррупционной направленности на уроках и внеклассных мероприятиях используются учебные пособия: Амиров К.Ф. «Антикоррупционное и правовое воспитание»; Кириллова Л.Е. «Профилактика нарушений, связанных с проявлением коррупции в сфере образовательной деятельности»; Амирова Д.К. «Формирование антикоррупционной культуры у учащихся»; Сафронова И.В., Фокеева И.М. «Формирование антикоррупционной нравственно-правовой культуры»

  
Все методические пособия использовались с целью способствования формированию в среде молодежи потенциальной готовности к реализации антикоррупционной модели поведения, раскрытия сущности антикоррупционной культуры и ее особенностей, вопросов развития Российского и международного антикоррупционного законодательства.
На родительских собраниях родителям напоминается содержание инструктивных писем и приказов (Приказ № 1244/11 от 29 марта 2011г. « О недопущении незаконных сборов денежных средств с родителей обучающихся в образовательных учреждениях РТ»).  Согласно п.2 ст.16  Закона РФ «Об образовании» при приеме ребенка в наше образовательное учреждение знакомим его родителей  (законных представителей) с уставом образовательного учреждения и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса школы. Кроме того, согласно вышеуказанной статье  знакомим родителей с лицензией на ведение образовательной  деятельности, а также со свидетельством о государственной аккредитации по каждому направлению подготовки, дающим право на выдачу документа государственного образца.  

  
Проводятся  встречи с представителями ПДН, прокуратуры, правоохранительных органов (в рамках месячника профилактики правонарушений, «Дня правовых знаний», на классных часах, родительских собраниях), информационная работа с выпускниками школы и их родителями (законными представителями) по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ.

Ежегодно ведётся систематический контроль  за получением, учетом, хранением, заполнением и порядком выдачи документов государственного образца об основном общем образовании и о среднем (полном) общем образовании. Осуществляется контроль над недопущением фактов неправомерного взимания денежных средств  с родителей (законных представителей) в школе. При проведении закупок товаров, работ и услуг для нужд образовательного учреждения строго соблюдаются требования по заключению договоров в соответствии с Федеральным законодательством “О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд”. Обеспечен свободный доступ граждан к информации о деятельности школы на сайте ОУ.
 
В школе ежегодно проходит конкурс плакатов «Коррупции – нет!». Проводятся уроки а 9-х классах, с использованием учебного модуля программы «Уныш» («Успех» ) №17, №18.

В ноябре 2017 года приняли участие в муниципальном этапе Республиканского конкурса творческих работ антикоррупционной направленности и в результате: Диплом победителя муниципального этапа у учащейся 9Б класса Фатхутдиновой Алсу, два Диплома призера муниципального этапа у учащейся 9Б класса Гимадеевой Алины и учащейся 8Б класса Варламовой Марии; Сертификат участника Республиканского конкурса сочинений антикоррупционной направленности «Будущее моей страны – в моих руках» Фатхутдиновой Алсу, Сертификат участника Республиканского конкурса творческих работ антикоррупционной направленности «Надо жить честно!» Гимадеевой Алины.
 
В декабре 2017 года  приняли участие в муниципальном этапе Республиканского молодежного литературного конкурса «Честные строки» и в результате: Диплом II  степени У Фатхутдиновой Алсу в номинации «Лучшее произведение в прозе». Конкурс проводился Отделом молодежи Испонительного комитета в рамках акции «Стоп коррупция»
  
 В рамках Антикоррупционной недели, приуроченной к Международному дню борьбы с коррупцией,  ежегодно проводятся мероприятия согласно отдельному плану:
· Проведение тематических линеек «9 декабря – Международный день борьбы с коррупцией»!»

· В рамках урока обществознания был проведен урок-игра «Город без коррупции» с приглашением помощника главы по вопросам противодействия коррупции Ефимова А.Т.,  старшего помощника прокурора г.Чистополь Салихова Р.Р., кандидата педагогических наук, доцент, директор Чистопольского филиала КИУ, депутата городского совета Добронравовой О.В.

· Брейн-ринг «Коррупция. Мы против!» среди 9-х классов

·  Классные часы в 8-11-х классах на тему «Скажем коррупции - нет!»; в 5-8-х классах на тему «Что такое коррупция?»

· Конкурс плакатов среди 6-8-х классов «Молодежь против коррупции»
· Выставка книг «Коррупция на страницах  литературных произведений»

· Участие в муниципальном круглом столе с членами молодежного правоохранительного движения ФОРПОСТ «Коррупция не наш формат» (МБУ «Ватан»)
С 15 ноября по 1 декабря приняли участие в  Муниципальном конкурсе листовок среди отрядов профилактики «Последствия коррупции». Который был организован МБУ «Ватан»
Таким образом, основная цель мероприятий - воспитание ценностных установок и развития способностей и навыков, необходимых для формирования гражданской позиции относительно коррупции – была реализована в полном объеме. Необходимый минимум знаний и правил поведения учащиеся получили. Информация о проведённых мероприятиях отражалась на сайте школы. Были использовали во время уроков и мероприятий интерактивные формы проведения занятий (ролевые игры, дискуссии, диспуты, викторины и т.п.); отслеживалась работа администрации школы по антикоррупции в школе, проведены родительские собрания с целью разъяснения политики школы в отношении коррупции, встречи с представителями правоохранителных органов.
Предложения:
· Продолжить работу по вопросу противодействия коррупции через родительские 

собрания и сайт школы;

· Активизировать взаимодействие с родителями, общественными организациями, другими 

институтами гражданского общества по вопросам антикоррупционной пропаганды;

· Продолжить формирование системы обучения и воспитания учащихся по 

антикоррупционному воспитанию на уроках обществознания, истории, литературы и при 

проведении внеурочных мероприятий.

                                                                                                                                              31.05.18
                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Директор школы:                                                                                      Л.В.Бакалдина

Ответственный за антикоррупционную работу 

в школе педагог- психолог                                                                      З.М.Блинова                                                                                      

Классные часы «Что такое коррупция?»
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Выставка книг «Коррупция на страницах литературных произведений»
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Урок-игра «Город без коррупции»
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Брейн-ринг «Коррупция. Мы против!»
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Круглый стол «Ватан» «Коррупция не наш формат»
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