        У=ё  кала=у% «Саламласси»
 
Саламлани: чённипе илсен: =ынсем п.р-п.рне хисепленине кётартакан япала? Кун та: кала=у та саламланинчен пу=ланать? Эпир: кирл.  таран тинкерсе пёхсан: пир.н пурнё=ра саламласси т.рл. майсемпе пулса пынине асёрхатпёр? +.р =инче саламсен т.рл. формисем пур: =ак кашни форма т.рл. ев.рл. пулса кайнё?


+ак яланхи пурнё=ра сарёлнё йёлана - саламлассине - й.ркелл.: п.лсе туса пыма тёрёшмалла?

М.нле саламламалла$
 Ырё кёмёлпа: туслё туйёмпа саламланине палёртма саламланё чухне =ынна ку=ран пёхмалла: хёвна мёна=лё е хётёрланса тытмалла мар?

Ар=ын х.рарёма =ёмёллён кёна тайёлса: х.рарём п.р тик.сс.н пу=не с.лтсе саламлать? +амрёк =ынсем аслисене саламланё чухне пу= тая==.?


Хёвна сёпайлё: туслё саламланине хир.= =авён пекех саламламалла? Юлташа е =ывёх =ынна сахал п.лекен =ынна саламланинчен ёшшёнрах: кёмёллёрах сывлёх суна==.?


Талёкри вёхётпа шайлашса: салама т.рл. майлё кала==.% «сывлёх сунатёп»: «саламлатёп сире»: «ырё кун пултёр»: «ырё ка= пултёр» т?ыт?те? Салам сёмах.сене у==ён та палёртуллён каламалла?


+ывёх =ынсене ашш. яч.пе ч.нсе саламламалла% «Аван-и: Иван Сергеевич$»? Юлташсем: туссем п.р-п.рне ятран ч.нсе сывлёх сунма е сыв пуллашма пултара==.% «Салам: Ваня»: «Сывё пул: Таня» т?ыт?те?

Саламлани нихё=ан та =ав тери шавлё пулмалла мар? Хёвён чи лайёх тусна та урам урлё шлепкепе е алпа сулса: кёшкёрса сывлёх сунма юрамасть? Саламланё чухне жаргон сёмах.семпе тата пёсса каланё сёмахсемпе усё курмалла мар? Хир.= килекен палланё =ынна =итме 3-4 утём юлсан тин сывлёх сунма юрать? Шавлё хула урам.нче п.р-п.ринпе танлашсан сывлёх сунсан тата аванрах?


Хё=ан ура =ине тёрса саламламалла$
 Хёйсен ум.нчен чылай аслё ар=ын е х.рарём иртсе пырать пулсан: =амрёк =ынсен ларнё =.ртен =.кленсе сывлёх сунмалла? Х.рсен те аслисене ура =ине тёрса саламламалла? Ларакан х.р ум.нчен унран кёшт кёна аслё х.рарём е ар=ын иртсе пырать пулсан: вёл ура =ине тёмасть? Кун пек чухне пу=па с.лтсе илни те =ител.кл.?


 Вётам =улсенчи ар=ын иртсе каякансене ларнё =.ртех: кёшт тайёлса саламлама пултарать? Х.рарёма е ватё =ынна саламланё чухне вёл вёхётлёха ура =ине тёрать?

 Ятарласа чарённё е п\л.ме к.н. =ынна ар=ын ура =ине тёрса к.тсе илет? Х.рарём е пурте хисеплекен ватё ар=ын к.рсен те вёл ларнё =.ртен =.кленет: к.нисем пурте ларса тухсан: юлашкинчен ар=ын ларма пултарать?

Алё парса саламланё чухне  (паллашнё чухнехи пекех) ар=ын: килн. =ын кам иккенне пёхмасёрах: ура =инче пулмалла? Х.рсемпе =амрёк х.рарёмсен: хёйсенчен аслё х.рарём к.нине курсан: ларнё =.ртен =.кленес пулать? Ура =ине тёни - хисепленине палёртни? П.р =улти х.рарёмсем те п.р-п.рне ура =ине тёрса сывлёх сунни- хисепленине кётартакан паллё?


Ар=ын ум.нче х.рарём ура =ине тёмасть? +амрёк х.рарёмсен вара тёмалла: м.нш.н тесен хисепл. ватё =ын саламне йышёнма аван мар? Службёра: .=ре х.рарём ар=ын пу=лёх ум.нче ура =ине тёрать? Ларнё вырёнтан тёни ыттисене канс.рлен. чухне (театрта: кинора: машина =инче: кафере т?ыт?те?) ар=ын ларнё =.ртенех кёшт тайёлса ал парать?

Камён малтан саламламалла$


Малтан: яланхи пекех: к.=.нни аслисене: ар=ын  х.рарёма: .=ре чинпа к.=.нни пу=лёха тата чинпа пысёккисене саламлать? +амрёк х.р ватё ар=ынна малтан саламламалла: хёй.нчен чылай аслё =ынна малтан сывлёх сунни пит. кёмёллё? Килн. =ын унти =ынсене малтан хёй сывлёх сунать: каякан =ын та юлакансемпе хёй сыв пуллашать?


Килсе к.н. х.рарём хёй мёшёрне ыттисемне саламланё хы==ён тин сывлёх сунать? Ар=ын та хёй мёшёрне ытти х.рарёмсене   сывлёх суннё хы==ён: ар=ынсене саламлама пу=личчен сывлёх сунать? Пухённё =ынсем хушшинче ятлё-сумлё ватё =ын пур пулсан: мёшёрне ал тытма==.: ар=ынсене алё тытма =ак ватё =ынран пу=ла==.? Й.ркипе алё тытнё чухне палламан =ынна ыттисем хушшинче сиктерсе хёварма==.?


Хёнана кайсан чи малтан кил ху=и арёмне: унтан кил ху=ине: малалла ытти х.рарёмсене алё тытмалла? Хёнасене в.сем ларнё й.ркепе (ар=ынне: х.рарёмне: аслине: к.=.ннине шута илмес.р) алё тытма юрать? М.нле те пулин чёрмав сиксе тухсан: =ынна шалти й.ркел.х туйём. =е= пулёшма пултарать?

Ар=ынпа х.рарёма т.л пулнё ар=ын малтан ар=ынна саламлать: кайран х.рарёма?


Кама тата ё=та саламламалла$


Й.рке тёрёх: хёвёрпа паллаштарнё е паллакан =ынсене кёна сывлёх сунма юрать? Анчах .=е кайнё чухне е магазинта тата ытти =.рте час-час т.л пулакан =ынна: унпа малтан кала=каланё пулсан: сывлёх сунма юрать? Хёш-п.р чухне эсир т.л пулнё =ынна палланипе палламаннине т\рех астуса илеймест.р? Апла пулин те: ёна сывлёх сунсан: йёнёш пулмасть? Хулари пысёк =уртсенче пурёнакан =ынсем п.р-п.рне паллама==.: анчах хёйсем п.р =уртра пурённине п.ле==. пулсан: саламла==.?


Кафере: ресторанра т?ыт? те ют =ынсем патне с.тел хушшине ларнё чухне сасёпа сывлёх сунна==.: кайран: апат =ин. Хы==ён: шёппён: пу= тайса: сыв пуллаша==.? Ларакансен яланах =ир.= ответлемелле?

Поезд =инче купене е м.нле те пулин учрежденин приемнёйне к.н. чухне унти =ынсене сывлёх сунна==.: тухнё чухне сыв пуллаша==.? Ин=ете илсе =\рекен автобуссен: таксисен шофер.сене сывлёх сунна==.?

 Алё тытни?

Паллашнё е сывлёх суннё чухне асли к.=.ннине: х.рарём ар=ынна: в.рентекен в.ренекен алё парать? Х.рсем е =амрёк х.рарёмсем ватё =ын хёй алё парасса к.те==.?


Ик. мёшёр т.л пулсан (сёмахран: ик. =емье) малтан х.рарём- х.рарёма: ар=ын-ар=ынна саламла==.: кайран х.рарёмсем ар=ынсене: ар=ынсем - х.рарёмсене сывлёх сунна==.?Алё тытнё чухне Алесем х.ресл. ан пулччёр?


Яланах юлташла туйёмпа алё тытмалла: хытё чёмётаса теп.р =ын аллине ыраттармалла мар? +ын аллине тытса чылайччен чёмёртаса силлесе тёни: аран-аран тытни пекех: вырёнсёр?


С.тел урлё п.р-п.рне алё пама==.?


Алё тытас тесе тесен алла тытманни =ынна к\рентерет? М.нле те пулин сёлтавпа алё параймастёр  (алё пушё мар) пулсан: ун =инчен п.л.ше каласа к=а=ару ыйтмалла? Эпидеми вёхёт.нче (п.р-п.р чир халёх хушшине вёйлё сарёлнё чухне) п.рне-п.ри алё пама юраманни пурне те каламасёрах паллё .нт.?


+ав тери хисепленине кётартас текен =ынна них=ан та перчеткепе алё тытма==.? Перчеткене хывни - =ынна хисепленине кётартакан паллё?


А=ын яланах перчеткес.р алё тытать? Хёй.н лайёх юлташне е ачана алё тытнё чухне ун перчеткине хывмасан та юрать?


Пу=а тёхёнмаллисемпе м.нле саламламалла$ 


 Тах=ан .л.к: килтен =ара пу=ён тухма юраман? +акё пит. илемс.р: сёпайсёр шутланнё? Хал. апла мар? Ар=ынсене пу=а тёхёнма хал. тем те пур% шлепкесем: беретсем: карттуссем? Тёхёнма канс.р беретсене: хёлхаллё =.л.ксене: =ыхнё калпаксене саламланё чухне хывма==.? Ар=ын кун пек чухне пу=не с.лтсе илет тата аллине калпак =умне тытма пултарать? +акён пек вёл хёй.н тантёшне е =амрёкрах =ынна саламлама пултарать?


Шлепкене е карттуса (формёллё каттуссёр пу=не) кёшт =.клесе илмелле? Саламланё чухне шлепкене: х.рринчен мар: мал енчен =\лтен: карттуса сёмсинчен тытса васкамасёр хыва==.?


+ын: яланхи пек: сулахай енчен иртет пулсан: шлепкене сылтём алёпа =.клесе илмелле? Т.л пулнё =ын сылтём ен.пе иртет пулсан: ун енчен пите хуплас мар тесе: шлепкене сулахай алпа кёшт =.клесе илмелле? Сир.нпе юнашар сылтём енче х.рарём е ватё сумлё =ын пырать пулсан: в.сене канс.рлесрен пу=а тёхёнмаллине сулахай алпа хывмалла?


Пытарма каякан халёха т.л пулсан: ар=ын: тупёкпа тата вилн. =ын тёван.семпе танлашсан: шлепкине е =.л.кне хывать: ку вёл вилн. =ынпа юлашки хут сыв пуллашни: ун =ывёх =ыннисемпе п.рле куляннине п.терет?


Шлепкене хывса саламласси - лайёх йёла? Анчах начар =анталёкра е хёвна начар туйнё чухне хёвён сывлёхна сиенлес хёрушлёх пур чухне: пу=а тёхённё япалана хывмалла-ши$


Хёй.н шлепкине: =.л.кне кёшт =е= =.клесе илекен =ын: =ынна хисеплемен =ын пек курёнать: =апла шутла==. те? Анчах =ын сёпайлёх. Шлепкине м.н =\лл.ш =.кленинче мар: =ын хёйне м.нле тытнинче: саламланё чухне пич. м.нле сёнлё пулнинче? Шлепкене хывмасёрах =ынна =ав тери сёпай саламлама пулать?
