Бибилиотека
Обеспеченность учебной, учебно-методической и художественной литературой.


Библиотека школы занимает  помещение площадью 36,5 кв.м. 

Объём фонда учебной литературой составляет – 1667 экземпляра, учебно-методическая литература – 151 экземпляр, художественная литература в библиотеке – 4476 экземпляров. 

Обеспеченность учебной  литературой соответствует требованиям школьной программы и составляет – 100%.  Компьютер, имеющийся в библиотеке, подключен к сети Интернет и локальной сети, создана база электронного фонда учебной литературы.


Также в библиотеке имеется 2 принтера, установлена программа  «АБИС « МАРК SQL».  Доступ к основному фонду – свободный, к учебникам – закрытый. Режим хранения фонда соблюдается.


Ежегодно пополняется и обновляется книжный фонд. Общий фонд библиотеки составляет 6143 экз., из них книг, записанных в инвентарь - 4476 экз. Общая  книгообеспеченность составляет 33 книги на одного обучающегося.


Учебники, используемые в учебном процессе,   соответствуют Федеральному перечню учебников рекомендованных и допущенных   Министерством образования и Науки Российской федерации и Республики Татарстан. 

 Комплектование библиотечного фонда в основном ведется за счет поступлений, оплаченных МО и Н РТ, через Управление образования (приобретение учебников и художественной литературы (2008 год – 43161,62 рублей, 2009 год – 41078,64 рублей, 2010 год – 88016,42 рублей). Приобретения литературы  за счет средств местного бюджета за последние годы не было.


Наиболее востребованная  литература  – программная, художественная и детская. Словари, энциклопедии, справочные материалы расположены на видном месте и доступны всем учащимся. Педагогические работники интересуются методикой преподавания учебных предметов, новейшими педагогическими технологиями. Все профессиональные методические газеты и журналы выписывают сами учителя.


В целях воспитания информационно-библиографической культуры, в течение года проводятся библиотечные уроки, согласно утвержденной программе и календарно-тематическому  планированию.


Ведется системная и целенаправленная работа по обеспечению учащихся и педагогов учебной и методической литературой  для выполнения  государственного образовательного стандарта.
