Работа с фондами учебной художественной и литературы
Обеспечение учебной литературой производится на основании Федерального Закона «Об образовании в РФ», приказа Министерства образования РФ «Об утверждении федеральных перечней учебников», приказа Министерства образования РТ «Об утверждении регионального перечня учебников». Норма обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями определена не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме на каждого учащегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть учебного плана основной образовательной программы основного общего образования. Также пополнение библиотечного фонда происходит за счёт дарения книг частными лицами. Обеспеченность учебниками, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам основной образовательной программы основного общего образования МБОУ «Староромашкинская СОШ » составляет 100%.

Фонд дополнительной литературы МБОУ «Староромашкинская СОШ» включает: отечественную и зарубежную, классическую и современную художественную литературу; научно-популярную, научно-техническую литературу; издания по изобразительному искусству, музыке, физической культуре и спорту, экологии, правилам безопасного поведения на дорогах; справочно-библиографические и периодические издания; собрание словарей; литературу по социальному и профессиональному самоопределению учащихся.

В библиотеке имеется достаточное количество научно-справочной литературы, мультимедийных изданий.

Фонд учебников федерального перечня – 802 экз., регионального – 276.
Фонд художественной литературы – 4342 экз., на русском языке – 1746 экз., на татарском – 2603 экз.; справочная литература  на русском языке – 116 экз., на татарском языке –  61 экз.,

Отраслевая литература на русском языке –  150 экз., на татарском языке – 112 экз.
Фонд художественной литературы находится в открытом доступе читателей.
Имеется 87 электронных изданий по всем основным предметам школьной программы, дополнительные издания. Кроме этого, школа использует собственные средства на подписку периодических изданий для учащихся.

