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PaccMOTpeHO M NPHUHATO Ha 3acelaHUN YTBEPIKJIEHO U BBEJICHO B JIEHCTBHE
TeIaroTHYECKOTO COBETa Vot ma
Iporokon Ne 4 or 4 mapra 2022 r. .

«Tarapcko-baranuHckas cpefHss o6meo6pa3oBaTe/bHAsA KO
UnCTONO0JILCKOr0 MyHHITMNIAIBLHOr0 paiiona Peciyoimkn Tarapcran

1. O6mve noJoKeHHs

Ob6yuaroiuiicss ¢ orpaHHYEHHBIMU BO3MOXXHOCTSIMH 3710poBbst (asiee - OB3) - pusnyeckoe
JIMLIO, MMEOLIlee HeIOCTATKH B (U3MYECKOM M (MJIH) IICHXOJIOTHYECKOM Pa3BUTHH, MIOATBEPKIEHHBIE
NICUX0JIOT0-MEeIMKO-Nelarornyueckoi komuccuelt (1anee - IIMIIK) u npenstcTByromue moyry4eHuo
oOpasoBanus 6e3 CO3JaHUs CTIENHATEHEIX YCIOBUI.
Opraumsanus obyqenus mui ¢ OB3 npousBoguTcs Ha OCHOBE:

* @ezepanbHoro 3akona or 29.12.2012 Ne 273-®3 «O6 obpaszoBauuu B Poccuiickoit
Denepaunn»;

* OenepanbHoro 3akona ot 24.11.1995 Ne 181-@3 «O coumanbHON 3alIMTEe MHBAJIMIOB B
Poccuiickoii Menepaunm»;

* npukasa Munnpocsemenus Poccuu or 09.11.2018 Ne 196 «O6 yrtBepxmeHuu Ilopsxa
OpraHu3allMi M OCYIIECTBICHHS — 00pa3oBaTeIbHON  JEATENBHOCTH [0  JOHOJHHTEIbHBIM
0011e00pa3oBaTENLHBIM IIPOIPaAMMaM»;

¢ npukasa Munnpocsemierns Poccun ot 07.11.2018Ne 190 (¢ M3MEHEHUSIMH U JTOTIOIHEHUAMM)
«O6  yrBepumenvn Ilopsagka TpoBeleHHS TOCYJapCTBEHHOW WTOrOBOM — arTecTald MO
00pa3oBaTeIbHBIM MTPOTPaMMaM CpeIHero 00IIero 0opa3oBaHHUsY;

° mpukaza MunoGpHaykn Poccum ot 19.12.2014 Ne 1598 «O6 yrtBepskieHun (eaepaibHOro
roCyapcTBEHHOr0 06pa30BaTENBHOTO CTAHAAPTa HAYaIBHOTO OOIIEro 00pa3oBaHUs 00yYaIOIIHXCS C
OrpaHMYCHHBIMH BO3MOKHOCTSMH 3710POBBsDY (C U3MEHEHUSIMHU U JOTIOJIHEHHSIMH);

» npukasa MunoOpHayku Poccum ot 31.05.2021 Ne 286 «OG6 ytBepkaeHHH (enepaibHOTO
roCylapCTBEHHOTO — 00pa3oBaTeIbHOrO — CTaHZapTa HadalbHOro obmero obpa3oBaHus»  (c
H3MEHEHHUSAMH ¥ JIOTIONHEHHUSIMH);

¢ mpukasa MunoOpHayku Poccum ot 31.05.2021 Ne 287 «O6 yTBepikaeHHH (emepaibHOTO
roCyapCTBEHHOIO 00pa30BaTeIFHOIO CTAHAapTa OCHOBHOTO O0ILEero 00pa3oBaHus;

* npukasa MunoOprayku Poccum ot 17.05.2012 Ne 413 «O6 yTtBepkaeHuu ¢eaepaibHOro
roCyJapCTBEHHOr0 00pa30BaTEIbHOTO CTAHAAPTA CPETHETO OOLIEro 00pa3oBaHus»(C M3BMEHEHHSAMHU H
JIOTIONTHEHHSAMH );

o mpukaza Munobprayku Poccmm ot 09.11.2015 Ne 1309 «O6 yrBepkneHuu Ilopsiaka
obecrieueHus yCIOBHI HOCTYITHOCTH /Ul MHBAIMIOB OOBEKTOB M IPEIOCTaBISIEMBIX YCIyT B cdepe
00pasoBaHus, a TaKKE OKa3aHWs WM TPHU ITOM HEOOXOAMMOW mHoMounm» (C HW3MEHCHHSIMH H
JIONONHEHHAMH);

* npukaza Munobpuaykn Poccum or 23.08.2017 Ne 816 «O6 yrBepxnenun Ilopsiaxa
TIPHMEHEHMS OPraHM3alusAMY, OCYLIECTBISIONMMYI 00pa30BaTeIbHYIO AESTENbHOCTD, JJIEKTPOHHOTO
00y4enus, JMCTAHIMOHHBIX 00pa30OBAaTENBHBIX TEXHOJOTHMH IPH pealu3alMi 00pa3oBaTelbHBIX
HpOrpaMm;





· постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 №28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно - эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
• Устава МБОУ «Татарско-Баганинская средняя общеобразовательная школа».
2. Организация образовательной деятельности лиц с ОВЗ
Обучающиеся имеют право на предоставление условий для обучения с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, в том числе получение социально-педагогической и психологической помощи, бесплатной психолого-медико- педагогической коррекции.
Дети с ОВЗ получают образование в следующих формах:
1) в образовательной организации;
2) вне образовательной организации:
по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования - на дому или в медицинских организациях
, в форме семейного образования. Среднее общее образование может быть получено в форме самообразования.
Для обучающихся с ОВЗ реализуются следующие образовательные программы:
· основные образовательные программы гимназии;
· адаптированные основные общеобразовательные программы (по видам нарушений);
Для развития потенциала обучающихся с ОВЗ могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы. Реализация индивидуальных учебных планов может сопровождаться поддержкой тьютора (ассистента, помощника) школы на основании рекомендации о необходимости предоставления услуг ассистента (помощника), тьютора обучающемуся с ОВЗ формулирует ПМПК, а обучающемуся, имеющему статус инвалида, - ПМПК и (или) МСЭ на основании рекомендаций ПМПК.
Адаптированная общеобразовательная программа - образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.
Дети с ОВЗ принимаются на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе только с согласия родителей (законных представителей) и на основании рекомендаций ПМПК.
В случае обучения по адаптированным основным общеобразовательным программам в Учреждении создаются специальные условия для получения образования указанными обучающимися.
Реализация адаптированных общеобразовательных программ в части трудового обучения осуществляется исходя из региональных условий, ориентированных на потребность в рабочих кадрах, и с учетом индивидуальных особенностей психофизического развития, здоровья, возможностей, а также интересов обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и их родителей (законных представителей) на основе выбора профиля труда, включающего в себя подготовку обучающегося для индивидуальной трудовой деятельности.

Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ОВЗ
понимаются условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания Учреждения и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ.
Доступность образовательной среды предполагает:
· доступность для обучающихся с ОВЗ всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;
· свободный доступ детей к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности и учебы, наличие оборудованного рабочего и читального мест.
Образовательные программы для обучающихся с ОВЗ могут быть реализованы в следующих формах:
1) урочной и внеурочной деятельности;
2) с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий;
3) сетевой и др.
Меры дисциплинарного взыскания не применяются к обучающимся с ОВЗ (с задержкой психического развития и различными формами умственной отсталости).
Обучающиеся с ОВЗ обеспечиваются:
1) бесплатным двухразовым питанием;
2) бесплатными специальными учебниками и учебными пособиями, иной учебной литературой, а также услугами сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков.
Государственная итоговая аттестация обучающихся с ОВЗ проводится в форме государственного выпускного экзамена в соответствии с приказом Минпросвещения России от 07.11.2018 № 190 (с изменениями и дополнениями) «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования».
Лицам с ОВЗ, получившим основное общее и среднее общее образование, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию в форме основного государственного экзамена (9 классы) и единого государственного экзамена (11 классы), выдаются документы об образовании (аттестаты об основном общем и среднем общем образовании).
Для выпускников 9(10) классов с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющих основного общего и среднего общего образования, а также совершеннолетних лиц с умственной отсталостью, не получавших общее образование, реализуются программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих в специально создаваемых классах (группах)
Обучающиеся с ОВЗ имеют право по отдельным учебным предметам по их желанию проходить государственную итоговую аттестацию в форме основного государственного экзамена (9 классы) и единого государственного экзамена (11 классы).
Лицам с ОВЗ (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным общеобразовательным программам, выдается свидетельство об обучении по образцу и в порядке, установленном приказом Минобрнауки России от 14.10.2013 № 1145 «Об утверждении образца свидетельства об обучении и порядка его выдачи лицам с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным общеобразовательным программам».
3. Особенности реализации образовательных программ в урочной и внеурочной форме
Образование обучающихся с ОВЗ может быть организовано как совместно с другими обучающимися (инклюзивно), так и в отдельных классах, группах.
Класс инклюзивного обучения, отдельный класс для обучающихся с ОВЗ, группа комбинированной направленности открываются на основании приказа директора школы и комплектуются на основании заключения ПМПК и заявления родителей (законных представителей) о согласии на обучение ребенка в классе инклюзивного образования, отдельном классе для обучающихся  с ОВЗ.
Количество учеников зависит от нозологической группы:
· для слабовидящих, для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи, с ЗПР или умственной отсталостью - 12 человек;
· для слабослышащих и позднооглохших с легким недоразвитием речи, обусловленным нарушением слуха, а также для для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата - 10 человек;
· для слепых и для обучающихся с расстройствами аутистического спектра - 8 человек;
· для глухих, для слабослышащих и позднооглохших обучающихся с глубоким недоразвитием речи, обусловленным нарушением слуха, - 6 человек;
· для обучающихся со сложными дефектами (с тяжелыми множественными нарушениями развития) - 5 человек.
Для обучающихся с  умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью в Организациях могут создаваться отдельные классы (группы).
При необходимости проводится коррекционная работа с детьми с ОВЗ. Такая работа осуществляется на основе адаптированной общеобразовательной программы или программы коррекционной работы, являющейся разделом основной образовательной программы общего образования.
Психолого-педагогическое сопровождение обучающегося с ОВЗ осуществляют специалисты согласно  заключения ПМПК. В случае отсутствия специалистов в штате Учреждения, сопровождение детей с ОВЗ осуществляется специалистами (психолог, дефектолог, логопед) с использованием сетевой формы реализации образовательных программ на основании договора между организациями.
Обследование детей с ОВЗ до окончания ими освоения основных или адаптированных общеобразовательных программ, осуществляется в ПМПК по письменному заявлению родителей (законных представителей) или по направлению образовательного Учреждения с письменного согласия родителей (законных представителей).
4. Особенности реализации образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий
Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий может осуществляться при реализации образовательных программ в любой форме обучения (очной, очно-заочной, заочной), а также при сочетании различных форм обучения и осуществляется в соответствии с Положением об электронном обучении и использовании дистанционных образовательных технологий в образовательной деятельности Учреждения при отсутствии медицинских противопоказаний.
� Основанием для организации обучения на дому или в медицинской организации являются заключение медицинской организации и в письменной форме обращение родителей (законных представителей).





