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Введение

     Современное образование обнаруживает острую потребность в регионализации. А изучение своей местности – это региональный компонент. Сама жизнь диктует о необходимости развития интересов в этой  области . Чем полнее, глубже, содержательнее будут знания о родном крае, тем более действенными окажутся они в воспитании любви к родной природе и земле, уважение к традициям своего народа, труде на родной земле. 
    Элементы регионального компонента изучаются на уроках разных учебных дисциплин, но наиболее широкое использование краеведческого материала возможны в преподавании географии . Учащиеся уже знакомы с особенностями природы и жизни людей различных стран, их сложную хозяйственную деятельность, необходимо все это сравнить с тем, что нам близко знакомо. А что может быть ближе родного края? Изучая родной край с его лесами, реками и полями, с людьми, живущими и работающими в родном районе, мы лучше поймем географию Республики Татарстан, России, всей Земли.
     Чем полнее и содержательнее будут наши знания о родной земле, тем глубже будет любовь к ней и уважение к традициям своего народа. Знания, любовь и уважение к родной земле помогут нам сознательно подготовиться к труду на ней.

     Село Ишалькино – наш родной край, наша малая Родина. И мы хотим, чтобы наш край был красивым и богатым. А чтобы приумножить красоту и богатство природы родного края, на ней должны трудиться добрые, трудолюбивые люди, вооруженные знаниями и умениями. 
Географическое положение села
       Село Ишалькино расположено на самом  юге Чистопольского района

Республики Татарстан на высоте 140 метров над уровнем моря. Расстояние от реки Камы и города Чистополя 36 км, от столицы Татарстана города Казани 168 км по автомобильной трассе Нурлат – Чистополь и Оренбург – Казань. На северо-востоке села в настоящее время ведется строительство федеральной автотрассы Санкт-Петербург – Пекин. Село находится по берегам небольшой речки Киреметь, которая впадает в реку Малый Черемшан, принадлежащий бассейну реки Волга. Ишалькино входит в состав Чувашско  Елтанского СМС Чистопольского района Республики Татарстан. Село граничит на севере землями села Татарский Елтань, на юге – с Аксубаевским районом, на западе земли села Чувашский Елтан, на востоке расположен Новошешминский район. 
Климатические условия

       Климат в Ишалькино умеренно-континентальный с теплым продолжительным, а иногда жарким летом и умеренно-холодной зимой. Он вполне благоприятен для жизни и хозяйственной деятельности людей, произрастания растительности и жизни животных.
     В январе преобладают ветры с северо-запада, а в июле – с юго-востока.

За последние годы летом наблюдалась засушливая погода. В результате были получены невысокие урожаи зерновых культур. Произошло снижение уровня грунтовых вод, высохли мелкие озера и речка Киреметь. В следствии этого причинен огромный ущерб водным обитателям.  В 2010 году деревья уже в августе начали сбрасывать листву. А зимой в результате оледенения было сломано большое количество деревьев, чего не наблюдалось раньше. Все это последствия всемирного потепления климата.
                                                     Рельеф
    Рельеф территории представляет собой слабо приподнятую, слегка волнистую, наклоненную на север и запад равнину. Последняя имеет мягкие очертания и хорошо дренируется современной речной системой.
       Почвы на данной территории в основном черноземы обыкновенные  и

типичные, редко серые лесные. Это позволяет заниматься земледелием. Но большинство полей подвержено водной и ветровой эрозии. Для того, чтобы предотвратить дальнейшее ухудшение качества почвы, необходимо выполнять комплекс агротехнических мероприятий, среди которых важнейшими являются: внесение необходимого количества органических и минеральных удобрений; правильная обработка почвы.              Из полезных ископаемых встречается только глина, которую можно использовать для производства кирпича. Село расположено в лесостепной зоне, где имеется дефицит леса. Кругом село окружено распаханными полями.

История села
      Раньше на месте современного села были расположены леса, а в низменных участках живописные озера. В конце ХVII века начали прибывать первые переселенцы. Совместно начали жить как чуваши, так и крещеные татары. На месте вырубленных лесов начали строить дома, возделывать сельскохозяйственные культуры. Население занималось земледелием и животноводством. По рассказам одной из легенд известно, что в селе жил мастер по плетению лаптей. Его прозвище было Ишкей. Все люди приходили к нему с просьбой сплести им лапти ( по-татарски «чабата иш эле»). Вот от прозвища этого человека появилось название села – Ишалькино. Из села выделилось несколько поселков. Из них ныне существующие 2 поселка: Зирекле, относящийся к Аксубаевскому району, и поселок Карасье Озеро, входящий в состав Чув. Елтанского СМС Чистопольского муниципального района. Но в поселке Карасье Озеро в настоящее время не осталось ни одного жителя. Поселок существует только в официальных документах. Село переживало и трудные времена, и периоды подъема. Особенно много людских жизней унесло  в периоды гражданской войны и Великой Отечественной войны. 
     Главной   транспортной артерией является дорога до села  Чув. Елтань .

Это была заброшенная грунтовая дорога, по которой в дождливое время нельзя было проехать даже на грузовой машине. В 2000 году эту дорогу заасфальтировали. Автобусного сообщения от села до районного центра нет. Проблема питьевой воды была решена лишь в конце 80-х годов. Раньше было 4 родника. Один из них был заглушен жителями из-за угрозы затопления большого участка земли. Сейчас осталось 2 заброшенных родника. Для обеспечения населения качественной водой пробурена скважина, по всему селу проложена водопроводная сеть. Население  полностью обеспечено для всех нужд чистой и достаточно хорошей по качеству водой. Село полностью газифицировано и обеспечено связью.
Население и трудовые ресурсы
                  С момента возникновения села, его население росло  небольшими темпами. Гражданская и Великая Отечественная война привели к сокращению численности населения, которое стало расти, начиная с 50-х годов. Периоды спадов были связаны с развернувшимся крупным промышленным строительством на Каме – Нижнекамской ГЭС, КамАЗа, Нижнекамского нефтехимического комплекса, куда уехало большое количество трудоспособного населения. Уменьшение сельского населения поставило ряд проблем по обеспечению сельскохозяйственного производства рабочей силой, специалистами. В конце 80-х годов естественный прирост стал отрицательным. 
                 За последние годы в село приехало несколько семей из Таджикистана, Казахстана. Испокон веков мирно и дружно живут вместе чуваши, крещеные татары, (они являются выходцами из села Белая Гора) и русские.       В  настоящее    время    в  95    хозяйствах    проживают    312 жителей.
          Из всей численности населения села татар – 166, чувашей - 142, русских - 4.                                                          
               Проживая продолжительное время в одном селе, татары и чуваши оказали большое влияние друг на друга. Они переняли друг у друга элементы ведения хозяйства, бытовых навыков, культуры. Языковое влияние обогатило словарный состав этих языков. Трудовые ресурсы включают в свой состав лиц трудоспособного возраста и лиц пенсионного возраста, занятых в сельском хозяйстве. В селе в основном преобладают люди пенсионного и предпенсионного возраста. 
                 Жители села  стараются своими силами и средствами благоустраивать жилищные условия. Половина  домов частного сектора построено из кирпича.
Традиции и обычаи населения
      Население села в основном православные христиане. Раньше существовала часовня, которую разрушили в годы Великой  Отечественной войны. Рядом с часовней росла береза, потом ее спилили. Теперь на этом месте каждый год проводят праздник - Троица.

     Троица – это летний праздник, посвященный поминовению усопших родственников с посещением кладбищ. Накануне троицы все топят баню, всем миром совершают  поминовение усопших. В день троицы с утра пекут блины, пироги, все идут на кладбище. На могилу стелят скатерть, расставляют кушанья и «угощают» покойников. По древним представлениям, плакать по умершим было нельзя. Существовало поверье: если по умершему плачут на этом свете, то ему на том свете тоже придется плакать. В почву на могиле зарывали одно крашеное яйцо, пожелав усопшим родственникам до очередных поминок жить своей жизнью и не  тревожить живых, отправляясь домой.

    В троицын день после «проводов усопших» собирались на традиционное

место проведения игрищ и хороводов. На этом месте устанавливается молодая березка. Это дерево украшают цветами, платками, лентами. Вокруг него поют песни, частушки, играют, пляшут. Хороводы представляют собой прекрасное завораживающее зрелище.

    Традиционные народные праздники и обряды принято делить на календарные – связанные с сельскохозяйственными работами и семейно-бытовые - обусловленные рождением человека, его переходом из одной возрастной группы в другую, вступлением в брак, смертью и т.д.

     Из других отмечаемых праздников нужно отметить Рождество, Нардуган, Крещение, Масленица, Прощенное воскресенье, Петров день , Ильин день, Спас, Михайлов день и другие. Во время празднования проводятся обряды, призванные обеспечить хозяйственные успехи и личное благополучие людей, хороший урожай и приплод скота. 

Сельское хозяйство
    Главная функция Ишалькино – аграрная, так как в селе имеются условия

для развития основных отраслей сельского хозяйства: земледелия и животноводства. 

Животноводство
   Животноводство – важнейшая и традиционная отрасль сельского хозяйства. Ведущей отраслью животноводства является скотоводство. Эта отрасль изначально была развита. Переселенцы, придя на новые земли , нашли прекрасные места для пастбищ. Климат способствовал  выпасу скота. Занимались выращиванием КРС, свиней, овец, кроликов. В период коллективизации было развито птицеводство (куры и утки). В настоящее время население занимается выращиванием КРС, свиней и небольшого количества лошадей.

     За последние годы выросло количество животных в частном секторе, благодаря которому сельский житель поддерживает свое материальное положение. 
       Количество животных на личном подворье:
       Лошади – 4
       КРС, в том числе коровы – 194
       Овцы и козы – 141
       Свиньи – 63
                                      (составлено по учетной книги Чув.Елтанской СМС)
Земледелие
     Растениеводство – это составляющая часть сельского хозяйства. Долгое

время растениеводство оставалось отраслью, производящей продукты для

нужд только самих сельчан. Урожаи были небольшими, так как использовалась трехпольная система земледелия, тяжелые плуги. Главным сельскохозяйственными культурами были пшеница и рожь, также ячмень, просо, лен, конопля. В довоенные и послевоенные годы был сад-огород, где выращивали капусту, помидоры, огурцы, арбузы, дыни и другое. Но со временем все это было заброшено. Коллективизация изменила структуру земледелия. Земля была национализирована. В 30-е годы появляются первые колхозы. Это "Пятилетка", потом "Чапаев". В 1957 году происходит объединение с совхозом "Алга", а в 1965 году образуется совхоз "Искра". В 1989 году село Ишалькино и поселок Карасье Озеро образуют совхоз "Колос". Всего земель 3656 га. Сельхозугодий -  3318 га, сенокос – 28 га, пастбище – 187 га, лес – 59 га, пруды и водоемы – 2 га, приусадебные участки – 62 га.

     Зерновое направление в растениеводство всегда являлось главным. Основными культурами являются озимая рожь и яровая пшеница. Большую роль в балансе зерновых культур занимает горох. Это богатая белковыми веществами культура дает ценный продукт питания. Гороховая солома идет на корм скоту. Посев гороха обогащает почву азотистыми соединениями, поэтому применяется в севообороте как хороший предшественник хлебных злаков.

    На полях так же возделывают подсолнечник и рапс на маслосемена. Рапс получил широкое распространение  и как кормовая культура. Среди кормовых культур наибольшую продукцию дают многолетние травы, кормовая        свекла, кукуруза на силос и на зеленый корм. Значение кормовых культур  увеличивается, что связано с возрастанием потребностей в кормах для животноводства.

     В начале образования совхоза "Колос" были получены достаточно высокие урожаи, но в последние годы эта отрасль на грани развала.  Этому способствовало износ техники, репродукция семян, не хватает ГСМ, удобрений и т.д. Из-за этого и многих других причин совхоз был объявлен банкротом и ликвидирован.  Рабочим до сегодняшнего дня не выплачена заработная плата за несколько лет, размер которого составляет более 3 миллионов рублей. Перспективы их выплаты нет, так как все оборотные средства уже в частных руках и спрашивать не у кого.  Хотя сегодня разбирают помещения фермы и распродают неизвестно кто - кому. Это типичный пример для современного села. Крестьянский труд никогда не ценился и достойно не оплачивался. Люди живут в основном только за счет личного подворья, сдавая молоко всего за небольшие деньги. Хотя наша страна одной ногой уже вступает в постиндустриальное общество, у нас все ещё потребительское производство. 
Развитие культуры, образования, здравоохранения
     Развитие образования имеет исторические корни. Школа была первой в

Чистопольском уезде из инородческих. Мысль об открытии школы принад лежит профессору П.И. Ильминскому и приведена в исполнение при содействии приходского священника с. Савруши. 21 сентября 1867г. священником был отслужен молебен и начались занятия с четырьмя мальчиками. В дальнейшем учеников стало больше, прибывали учиться и из соседних деревень.

      В 1877 г. произошел пожар, школу закрыли. Снова открыта в 1891 году. До 1987 г. существовала начальная школа, потом была открыта восьмилетняя школа, а с 1991 г. построено новое здание школы на 108 ученических мест и преобразована в среднюю школу. В 2008 году школа была оптимизирована. На сегодняшний день школа присоединена к МОУ «Чувашско-Елтанской СОШ».

      В селе в здании школы работает фельдшерско-акушерский медицинский пункт. Несмотря на наличие медицинского работника, население села всё же недостаточно обеспечено медицинской помощью. Причин несколько: не достает современного медицинского оборудования, дорожают лекарства и прочие медицинские препараты. В ухудшении здоровья населения виноваты не столько медики, сколько другие факторы. Среди этих факторов является ухудшение экологической обстановки, заключающееся в загрязнении атмосферного воздуха, загрязнении почв и вод. В защите здоровья населения могли бы быть немалыми помощниками зеленые насаждения. Для улучшения здравоохранения необходимо существенно улучшить экологическую обстановку, повысить качество медицинского обслуживания населения.

      Также в здании школы расположен сельский дом культуры. В клубе проводятся концерты, посвященные дню работников сельского хозяйства, весеннему женскому празднику. Каждый год устраивается Новогодний бал-маскарад, проводы зимы. На этих праздниках население села с удовольствием веселится. По улицам ходят ряженые, которые разыгрывают всевозможные юмористические сценки. Устраиваются катания на лошадях. Придя в школу, можно посетить и библиотеку, где можно прочитать поэмы русских, татарских писателей, познакомиться с произведениями зарубежных классиков.

       В центре села находится магазин потребкооперации, который закрыт из-за отсутствия продавца. Парадокс!  В селе процветает безработица. Рядом находится частный магазин. Население может полностью удовлетворить свои потребности в продуктах и других товарах. 
Природные ресурсы, их рациональное использование и охрана

       Природные ресурсы – это земельные угодья, воды, атмосферный воздух и другие природные богатства, которые используются для развития всех отраслей народного хозяйства и создают хорошие условия для жизни, работы и отдыха жителей села.

       Растительный покров территории села особой разнообразностью не отличается от других районов Республики. В результате повальной распашки степных земель, естественная растительность осталась только по берегам  рек, озер и на заболоченных участках. Но там в летнее время года ведется  выпас коров частного сектора. Однако бессистемный выпас скота наносит  лугам значительный урон. На таких сбитых пастбищах травяной покров теряет свои качества.

       Лес занимает 59 гектаров. В основном он березово-осиновый. Имеются в нескольких гектарах насаждения сосны. Из кустарников встречаются орешник, черемуха и другие, которые являются очень ценными растениями, содержащими витамины, лекарственные и дубильные вещества. Вдоль дорог имеются лесопосадки, в основном там растут березы. Они служат защитой почв от эрозии, имеют большое санитарно-гигиеническое и оздоровительное значение. Кроме территории школы, остальная часть села еще очень слабо озеленена. Хотя по селу были посажены зеленые насаждения, они были уничтожены домашним скотом частного сектора.

      Значение животных в жизни человека и природы очень велико. Например, птицы, встречающиеся на нашей территории, приносят исключительно большую пользу человеку, уничтожая огромное количество вредных лесных, садовых и огородных насекомых. Совы и коршуны выполняют роль санитаров, уничтожая мышевидных грызунов, которые могут быть заражены вирусами опасных инфекций. Важна роль насекомых в опылении растений.

      Полезные свойства птиц, земноводных, пресмыкающихся, насекомых   многих других групп животных все больше находят применение в сельском хозяйстве, кормопроизводства, медицине и других областях жизни.

     Водные ресурсы. Естественные выходы подземных вод образуют родники. Население полностью обеспечено для всех нужд чистой и достаточно хорошей по качеству водой. Но запасы пресной воды не бесконечны. Поэтому каждый должен заботиться о чистоте воды и разумном, экономном ее расходовании.

    Охранять только животных или только растения и водоемы – малоэффективно. Надо сохранять природу в комплексе, во взаимной связи всех ее компонентов: воздуха, вод, почв, растений и животных – в природе все они тесно связаны между собой и образуют единство.

Экологический прогноз
   Природа украшает нашу жизнь. Она доставляет нам много радости. С каким удовольствием слушаем мы пение птиц, журчание ручейка, таинственный шепот леса! С каким наслаждением любуемся раздольем полей, зеркальной гладью рек. Хороша наша природа! Поэтому необходимо ценить и любить природу, разумно использовать ее богатства. Природа богата, но ее богатства не бесконечны, и человек должен пользоваться ими, как разумный и заботливый хозяин.

   Как и по всему району, территория села Ишалькино сильно подвержена антропогенному воздействию. Распашка земель привела к сведению растительного покрова - деревьев, кустарников и трав. Снижена устойчивость почвы к размыванию водой и выдуванию. Таким образом происходит процесс медленного снижения плодородного поверхностного слоя земли. Сейчас и в дальнейшем опасным последствием деятельности человека являются овраги. В основном они возникают там, где пашня располагается на склонах. Овраги уничтожают и расчленяют поля и дороги. Овражные выносы заливают пруды и реки. Только умелая и планомерная борьба с оврагами приведет к улучшению качества земельных ресурсов. 

      На экологическое состояние отрицательное воздействие оказывает интенсивный выпас скота, что приводит к нарушению растительного покрова, его поеданию и вытаптыванию.

     Земля – наше главное богатство. Всем живущим и работающим нужно правильно использовать природные богатства, заботиться, чтобы природа не истощалась и еще долго служила людям и украшала их жизнь.  
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Приложение 1

Рождаемость и смертность населения

	    Год
	Умерло
	Родилось
	    Год
	Умерло
	Родилось
	    Год
	Умерло
	Родилось

	2001

	10

	3

	2010

	9
	0
	2011
	8
	1


                                              (составлено по  учетной книги Чув. Елтанской СМС)
Численность населения
	Название населенного 

           пункта
	Число     жителей
	Число   жителей
	Число   жителей

	
	       1998 г
	2000 г
	2010

	с. Ишалькино

пос. Карасье Озеро
	          345

           22
	337

14
	312
          0


                                            (составлено по  учетной книги Чув. Елтанской СМС)
                                               Климатические условия

	                  Средняя температура воздуха 
	Среднегодовое

количество

осадков, мм

	       июля
	         января
	           года
	

	     +19,3


	          -13,9
	           2,9
	         430


                                                                  (составлено по  учебнику А.С. Тайсина)
Агроклиматические условия

	Сумма активных

температур
	Период активной

вегетации, дни
	Безморозный период, дни
	Осадки, мм

	
	
	
	За год
	Май-

Сен-рь

	       2250
	     135 - 140
	   125 - 135
	  430
	  220


                                                                   (составлено по учебнику А.С. Тайсина)
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