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ГЛУШКОВА
 ЗУЛЬФИРА ГИЛЯЗЕВНА
Родилась 15 февраля 1943 года в г. Ижевск Республики Удмуртия.

Имеет высшее образование. В 1965 году окончила Казанский государственный педагогический институт, естественно-географический факультет. Получила специальность – учитель географии и биологии.


Педагогический стаж – 40 лет. Закончив институт работала в средней школе г. Нурлат, затем 1 год в средней школе г. Ташкент. В Уруссинской СОШ№3 работала 25 лет учителем географии и биологии, с 1986 по 1993 год. С 1993 по 1998 год работала директором СЮТ (станции юных туристов). Два года была методистом Центра детского творчества, семь лет завучем в Спортивной школе.

Имеет первую квалификационную категорию учитель – методист. Получила награды: Медаль «Ветерана труда», почетную грамоту МО РТ «За большой вклад в развитие детско - юношескому движению по туризму», «Грамоту участника I учительского слета туризма РТ» (1966г.)

За время работы в Уруссинской СОШ №3 Зоя Григорьевна выпустила 8 классов (1969,1976, 1990). Она вспоминает тех выпускников, которые участвовали в туристических слетах: Пройдакову Светлану, Хисматуллина Рамиля, Глушкова Вадима, Колесникова Алексея, Хузина Марата, Глушкова Константина, Хафизову Гулю, Кулакова Игоря, Кулакова Олега, Елазюк Степана, Шакирова Руслана, Яковлева Дмитрия, Глушкова Павла, Кукунину Оксану, Перешивка Алену, Журову Светлану, Салахова Алмаза, Антонова Александра, Хамзина Марата, Шарипову Альбину, Паганкина Романа, Гильманову Гузель, Тупикова Антона, Леонтьева Виктора, Баширова Марата, Глушкову Юлию, Марданову Гульнару, Садыкову Лиану, Исаева Бориса, Осина Володю, Бермешева Максима. 

Зульфира Гилязевна организовывала туристические поездки в различные уголки нашей России: Европейская часть России, Урал, Кавказ, Крым, Тянь – Шань, Алтай.
