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Основная цель деятельности отряда- вовлечение в целенаправленную и систематическую работу учащихся, учителей, родителей, общественности. Основной формой работы являются внеурочные занятия. Это и выпуск, информационных наглядных материалов; организация конкурсов, викторин КВНов между классами, показ агитспектаклей в начальных классах и детском саду.
Содержание деятельности отряда юных инспекторов дорожного движения имеет несколько направлений:
Информационная деятельность: информировать совет детской организации по результатам деятельности отряда ЮИДД, создание стендов «За безопасное передвижение»,

 «ЮИДД в помощи», стенгазет «Юные инспектора дорожного движения», классные уголки «Безопасный маршрут» и другой информационной работы.
Введение документации отряда: фотоальбом, паспорт отряда.

Пропагандистская деятельность: организация разъяснительной работы по теме безопасности дорожного движения, проведение бесед, викторин, игр, экскурсий, соревнований, конкурсов, КВН, тематических утренников, праздников, постановка спектаклей, участие в создании и использование наглядной агитации методической базы для изучения правил дорожного движения.

Шефская деятельность: 
оказание помощи в создании площадки на территории школы, мастерской  «Техническое творчество» для подготовки наглядных пособии для малышей, организации среди школьников конкурс рисунков по теме безопасного дорожного движения, разучивания песен и стихов, помощь учителям.
В МБОУ «Дым-Тамакская ООШ» функционирует отряд ЮИДД с 1992 года. Членами отряда являются учащиеся 5 класса. Отряд ЮИДД имеет свою структуру, название, девиз, закон, песню.
Составлен план работы отряда ЮИДД и план занятий с юными инспекторами дорожного движения. Работа введётся планомерно. Занятия проводятся 2 раза в месяц по программе.

Юидовцы занимаются  активной пропагандой правил дорожного движения среди детей и подростков и предупреждением о нарушениях. Члены отряда используют различные формы работы: театрализованные представления «Знайте правила движения», соревнования «Я, мои друзья и правило дорожного движения», выпуск материалов «Дорожная азбука», проведение викторин, изготовление листов для обучающихся и их родителей и т.д.

В начале каждого учебного в рамках месячника «Внимание- дети!»  члены отряда проводят общешкольное мероприятие.

В рамках месячника по безопасности движения ЮИДД устраивает различные конкурсы. Для проведения таких мероприятий члены отряда в системе изучают ПДД, что даёт им возможность объективно и грамотно оценивать работы учащихся, действия юных велосипедистов на соревнованиях «Безопасное колесо», да и самим успешно выступать на районных соревнованиях и слетах ЮИДД. 

Так, например, на общешкольной линейке члены отряда ЮИДД провели викторину на знание дорожного движения, а также первоклассникам устроили конкурс «Собери пазл – знак ПДД».

С уходом на каникулы «Юидовцы» выпускают листовки- обращения о безопасности во время каникул. 
Состав отряда ЮИДД «Юидовцы»
Командир отряда: Надершин Р.Т.

Зам.командира отряда: Билалов Д.И.

Члены отряда: Шакирова З.И.

Денисенко А.Д.

Загрутдинов Э.А.

Девиз: «Красный –стой, желтый –жди, а зеленый –проходи!»

Закон юидовца: «Смотри в оба!»

Речевка : Эй, пешеход!

Смелей вперед, 

Вперед к дорожным знаниям, 

ЮИДДовцев отряд ведет

Автомобиль познания.

На светофоре красный цвет!

Постой, дороги дальше нет!

Зажегся желтый – подожди,

По сторонам ты посмотри!

А как зажегся свет зеленый –

Вперед иди, народ веселый!
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