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Вечер встречи выпускников собрал выпускников школы разных лет. Гордость нашего школьного дома - это выпускники. Все они разные, но для всех них в огромном сердце нашего дома есть место. Выпускники возвращаются в школу, потому что оставили здесь частичку своего сердца, простились со светлым и беззаботным детством. На празднике присутствовали самые взрослые юбиляры - 1975 год выпуска. 

Музыкальную поддержку мероприятию оказала вокальная группа "Забияки" и хореографическая группа "Стар". Школа будет ждать своих выпускников ровно через год, в первую субботу февраля. 
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    Декада  русского языка и литературы дала возможность заглянуть в самые потаенные уголки этих научных дисциплин, прикоснуться к неизведанному и узнать для себя много нового и интересного. 
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      А.Н.Куприн говорил: «Язык - это история народа и культуры. Потому сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью». Наш язык так красив и богат! И не только русские, даже иностранцы восхищались им. Богатейшим среди всех «европейских наречий», «языком поэзии» назвал его французский писатель П. Мериме, «красивым», «самым сильным и богатым живым языком» - Ф. Энгельс.
    Турнир знатаков
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                Конкурс стенгазет

Конкурс чтецов «Живая классика»
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9 февраля на базе МБОУ "Уруссинская гимназия" прошел муниципальный конкурс "Добрый молодец, красна девица", в которой ученики МБОУ "Дым-Тамакская ООШ" Миргалимов Камиль стал призером в номинации " Патриот Отчизны", Салямова Илина призер в номинации " Всем на загляденье".
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  Отряд "Юнармия"  приняли участие на муниципальном этапе Республиканского  конкурса "Гонка героев". Программа конкурса включала в себя номинации: визитная карточка (равнение на знамена), неполная разборка и сборка АК - 47,стрельбу, силовую подготовку, бег на 60 м, преодоление полосы препятствий и спортивное ориентирование
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28-29 февраля в г. Заинск прошёл республиканский турнир по Греко-Римской борьбе среди юношей, посвящённый памяти М.В. Данилова. Воспитанник СШ «Олимп», ученик МБОУ "Дым-Тамакская ООШ" Зайдуллин Искандар завоевал 3 место. 
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   10 февраля  проведен классный час к 100летию ТАССР  для учеников 5-6 классов. Приглашен депутат Дым-Тамакского сельского поселения Шайгуманов Ш.А. Гумерова И.И.  рассказала об истории создания ТАССР.   ШАЙГУМАНОВ Ш.А.  рассказал о роли выдающихся татарских деятелей М.Султан-Галиева и С.Саид-Галиева в создании Республики , определения её границ и полномочий образованной автономии.
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  13 февраля для учеников 7-8 классов был проведён классный час  «К 100-летию ТАССР: с чего начиналась Республика». Была представлена выставка книг по истории родного края, культуре и быту татарского народа и других коренных жителей республики, посвящённая 100-летию  образования ТАССР. Учитель русского языка и литературы Галиуллина Г.А. рассказала об истории создания ТАССР. Ученики прочитали свои эссе, посвящённые родной республике, родному краю.
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В  рамках меңдународной акции “Урок цифры” в МБОУ “Дым-Тамакская ООШ”  с 10 по 13 февраля  были проведены тематические уроки для учащихся  5-7 классов.
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С 13 по 14 февраля в школе работала "Почта любви".
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Специальный почтовый ящик для влюбленных  посланий. В эти дни все желающие могли отправить свою заветную Валентинку адресату. Валентинки дарили ученикам и учителям  даря радость и хорошее настроение. Все послания нашли своих адресатов. 
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В школе проведено мероприятие, посвещенное  ко Дню рождения героя-поэта Мусы Джалиля. 


Экоотрядом проведена акция "Птичья столовая" среди учеников  1-4 классов, они  подготовили кормушки, корм и развесили их по территории школы. 

   
20 февраля в МБОУ "Дым-Тамакская ООШ" прошла конкурсная программа "Папа может, сын поможет", посвященное Дню защитника Отечества, с участием пап и дедушек. 
                        Конкурс рисунков

В связи с месячником гражданско-патриотического воспитания для учеников начальных классов проведен конкурс рисунков и открыток ко Дню защитника Отечества на тему "Военная техника на страже Родины".




Для учащихся 5-9 классов проведен классный час, посвященный  дню вывода советских войск из Афганистана. Классный час провел учитель истории и обществознания Шайгуманов Ш.А. 

Для учеников начальных классов  ученики 5класса провели словарные диктанты по родному языку. 

Ученики начальных классов с удовольствием смотрели мультфильмы

21 февраля на базе МБОУ "Дым-Тамакская ООШ" прошел муниципальный этап республиканского фестиваль- конкурса детского народного творчества "Без бергэ".
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   19 февраля на базе МБОУ "Дым-Тамакская ООШ" прошел районный семинар учителей химии и биологии по теме "Здоровьесбережение - как основной вектор развития образования". Учитель биологии Шайгуманов Ш.А. провел урок в 8 классе по теме "Витамины".
Учитель начальных классов Хусаинова Р. А. провела внеурочное занятие "Путь в страну здоровья" в 3 классе.
Руководитель музея,
 Шайгуманов Ш.А провел экскурсию по школьному музею, ознакомив с разделами: древнейшая история, социалистический быт, история села


     В школе проведен День здоровья. Учащиеся 2-9 классов приняли участие в подвижных, шуточных этафетах на свежем воздухе и веселых
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