Уважаемые родители!
ПЕРЕЧЕНЬ КАТЕГОРИЙ УЧАЩИХСЯ, КОТОРЫЕ ПОЛУЧАЮТ ГОРЯЧЕЕ ПИТАНИЕ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ БЮДЖЕТА.
Категории бесплатников:

Согласно Постановлению Исполнительного комитета г.Казани от 18.01.2022 №110 «Об обеспечении питанием учащихся муниципальных общеобразовательных учреждений г.Казани») обеспечить в период обучения бесплатно:
- всех учащихся 1-4-х классов однократным горячим питанием; 

- учащихся 5-11-х классов, нуждающихся в дополнительной социальной поддержке, однократным горячим питанием; 

- учащихся 1-11-х классов с ограниченными возможностями здоровья двукратным горячим питанием; 

- учащихся 1-11-х классов, обучающихся на дому, нуждающихся в дополнительной социальной поддержке, набором продуктов питания в соответствии с приложением №1 к настоящему постановлению; 

Согласно Постановлению Исполнительного комитета г.Казани от 11.10.2022 №3484 «О внесении изменений в постановление Исполнительного комитета г.Казани от 18.01.2022 №110 «Об обеспечении питанием учащихся муниципальных общеобразовательных учреждений г.Казани» обеспечить в период обучения: 

- учащихся 1-11-х классов – детей военнослужащих Российской Федерации, погибших (умерших) в ходе специальной военной операции на территориях Луганской и Донецкой народных республик, Запорожской и Херсонской областей, а также Украины, двукратным горячим питанием»; 

- учащихся 1-11-х классов – детей граждан, призванных на военную службу по частичной мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, двукратным горячим питанием; 

- учащихся 1-11-х классов – детей граждан, призванных на военную службу по частичной мобилизации в Вооруженные Силы Российской. 

Стоимость питания  на 2022/2023 год:

1–4 классы: стоимость бесплатного питания 62,10,  платно можно приобрести дополнительно суп за 16 рублей, буфетную продукцию.
5–11 класс: «меню свободного выбора» по 73 руб., комплексный обед за 48 руб.
Доступно для начальной школы:

Завтрак по 30 руб.

Полдник по 30 руб.
Скидка в размере 8,30 руб. при покупке комплекса горячего питания.

Возможность питаться по меню на 8.30 руб.
Организация горячего питания в общеобразовательном учреждении осуществляется  АО «Департамент продовольствия и социального питания г.Казани». http://www.poelidovolen.ru/)

В гимназии действует журнал родительского контроля. Родители учащихся по согласованию с администрацией учреждения могут посетить столовую, продегустировать блюда из школьного меню и оставить отзыв. 

Информация о лицах, ответственных за организацию питания в гимназии
Мадиярова Зульфия Галямутдиновна, Бубекова  Муршида Шарифовна     571- 78- 96
НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ, РЕГУЛИРУЮЩИЕ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОРЯЧЕГО ПИТАНИЯ:

· Статья 37 Федерального Закона от 29.12.2012 № 273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 
· Статья 25.2. «Организация питания детей в образовательных организациях и организациях отдыха детей и их оздоровления» Федерального закона от 02.01.2000 N 29-ФЗ "О качестве и безопасности пищевых продуктов" (ред. от 13.07.2020)


· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 23 июля 2008 № 45 «Об утверждении Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.5.2409-08 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования».
· Методические рекомендации по организации питания обучающихся общеобразовательных организаций, утвержденные руководителем Федеральной службы Роспотребнадзора А.Ю. Поповой 18.05.2020 года.
· Постановление Исполнительного комитета г.Казани от 18.01.2022 №2334 «Об обеспечении питанием учащихся муниципальных общеобразовательных учреждений г.Казани»
