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Введение
  Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. была самой кровопролитной и жестокой в истории XX века. Огненным смерчем прошла она по просторам нашей Родины, принесла горе в каждый дом, в каждую семью. Весь народ встал на защиту Отечества на фронте и в тылу.
   Тема Великой Отечественной войны всегда была и будет актуальной. С каждым годом все меньше и меньше становится их, свидетелей той ужасной войны, а вместе с ними уходит безвозвратно и наша история, стираются из памяти факты, события. Вот поэтому мы должны собрать и сохранить воспоминания свидетелей войны для истории, для будущего поколения.

   Цель моей работы: изучить микро историю боевого пути 334 стрелковой ордена  Суворова Витебской дивизии, биографию Т.И. Шишкова, участника ВОВ.

   Задачи:

   - Проследить боевой путь Т.И. Шишкова на фоне важнейших событий Великой Отечественной войны;

   - Развитие интереса к военной истории нашей страны;

   - Поиск неизвестных материалов о герое-земляке;

   - Воспитание чувства патриотизма у подрастающего поколения, гордости и уважения к ветеранам ВОВ
   Объект исследования: Великая Отечественная война в жизни Т.И. Шишкова.
   Предмет исследования: воспитание Т.И. Шишкова, документы, фотографии семейного архива.

   Метод исследования: интервью, анализ, синтез.

   Данная тема является новой, раньше она никем не исследовалась. Воспоминания о Великой Отечественной войне хранились в семейном архиве, часть из них утрачена.

   Данная исследовательская работа имеет практический характер: собранные материалы будут использованы на уроках истории, краеведения, классных часах. Информация о Т.И. Шишкове будет размещена на страницах школьной газеты и школьном сайте.

   Тема защиты Родины, патриотизма является ведущей в воспоминаниях Т.И. Шишкова. Именно поэтому важно познакомить подрастающее поколение с военной историей, с подвигами солдат и офицеров.

Глава 1. Боевой путь 334-й Витебской ордена Суворова дивизии.

   Чем дальше уходят от нас годы Великой Отечественной войны, тем мягче, приглушеннее и тише боль старых ран, но тем острее живет в народе память о прошлом, о пережитом и утраченном. Напомним: за годы второй мировой войны погибло 20 миллионов наших соотечественников, разрушено 1710 наших городов, поселков, 70 тысяч сел и деревень, 32 тысячи промышленных предприятий, 98 тысяч колхозов, 1876 совхозов, подорвано и вывезено 65 тысяч километров железных дорог, 16 тысяч паровозов, 428 тысяч вагонов. Потери в общей сложности составили почти 2 триллиона 600 миллиардов рублей.

   Чем чаще приходится встречаться с приметами народной памяти о минувшей войне, тем она все более ширится, становится емче, многообразнее и остротой переживаний захватывает не только людей, переживших страдания, но и тех, кто родился на пепелищах войны, кто подрастает им на смену.

   В первые месяцы Великой Отечественной войны фашистская армия, пользуясь преимуществом вероломного нападения, многократным превосходством в самолетах и технике, оккупировала Прибалтику, Украину, Белоруссию и подошла к стенам Ленинграда. В начале октября 1941 года гитлеровское командование предприняло наступление на Москву. В нем участвовало до 75 дивизий и 1000 самолетов.

   Не считаясь ни с какими потерями, враг рвался к Москве. На севере 14 октября он захватил город Калинин, на юге вступил в Тульскую область, в центре занял Бородино и 18 октября – Можайск. Над Москвой нависла серьезная опасность.

   Коммунистическая партия и Советское правительство в своем Обращении призвали воинов Красной Армии остановить врага, истребить на подступах к Москве его дивизии, а советский народ – оказать всяческое содействие воинам, оборонявшим столицу. Призыв партии и правительства встретил горячий отклик в сердцах всех советских людей.
   Осенью 1941 года в нашей республике была сформирована 334-я стрелковая дивизия. 
   Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского союза И. Баграмян вспоминает:

   - Белоруссия, Латвия, Литва, Восточная Пруссия входят яркими страницами в боевую эпопею 334-й стрелковой дивизии. Здесь это соединение и его полки стали орденоносными, здесь дивизия получила наименование Витебской.

   А до этого воины 334-й стойко защищали столицу нашей Родины – Москву, приняли участие в освобождении многих городов и сел Калининской области и Смоленщины.

   15 солдат и офицеров соединения удостоены высокого звания Героя Советского Союза, тысячи воинов награждены орденами и медалями.

   334-я отличалась маневренностью, четким выполнением боевых задач, железной стойкостью в обороне, неистребимой стремительностью в наступлении.

   Сформированная в Татарии на берегах Волги дивизия свято выполнила наказ земляков громить и гнать фашистских захватчиков с родной земли, воины поддерживали с земляками тесную связь, вдохновляли их на самоотверженный труд во имя Победы.
   334-я стрелковая дивизия сражалась в составе войск 1-го Прибалтийского фронта, которым мне довелось командовать в 1943-1945 годах.

   Генерал армии С. Васягин вспоминает:

   - С большой теплотой и чувством искреннего удовлетворения вспоминаю о героических делах воинов 334-й дивизии. В ходе Витебско-Оршанской операции, в тяжелых боях в Прибалтике и Восточной Пруссии, где мне неоднократно приходилось встречаться с командирами, политработниками и бойцами дивизии, они проявляли постоянно высокую преданность нашей Коммунистической партии и социалистической Родине, непревзойденное боевое мастерство =, храбрость и массовый героизм.

   Неизгладимое впечатление оставили коммунисты и комсомольцы дивизии. Их всегда отличали стремительность в бою, наступательный порыв, личное мужество и бесстрашие. Показывая пример высокой боевой активности, они поднимали моральный дух бойцов, вселяли в них глубокую веру в победу. 

   Дивизия награждена боевым орденом Суворова, получила почетное наименование Витебской, ее воины награждены медалями «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга». 

   Успешные боевые действия 334-й стрелковой дивизии вписаны яркими страницами в летопись Великой Отечественной войны, в завоевание победы над мрачными силами нацистской агрессии и порабощения.

   Ветераны дивизии в мирное время ведут большую военно-патриотическую работу особенно среди нашей молодежи. И тем самым они продолжают героические боевые традиции своей прославленной дивизии.
Глава 2. Военная биография Шишкова Трофима Ивановича.

    В 2004 году к нам в гимназию №37 пришла работать Иванова Светлана Трофимовна, бывший директор школы №77 Авиастроительного района города Казани. Светлана Трофимовна преподает русский язык и литературу в старших классах. Учитель высокой квалификации, имеющая почетное звание «Заслуженный учитель Республики Татарстан», Светлана Трофимовна любит и хорошо знает поэзию, сама пишет стихи. Вот одно из них: 

   Фронтовикам.

Вы прошли сквозь годы и ненастья,

Сквозь огонь и тысячи смертей

Ради одного большого счастья

Необъятной Родины своей.

И друзей своих подчас теряли

Там под Ленинградом, под Москвой…

Золотая осень на медалях

На груди звенит у нас весной.

Раздавив в гнезде змею фашизма,

Победив не сразу и не вдруг, 

На великой стройке коммунизма 

Поменяли вы штыки, а не плуг…

Радости и счастья вам, родимые!

Пусть проходят долгие года!

Наша Родина непобедима,

Потому что живы вы всегда!

   Это стихотворение Светлана Трофимовна посвятила своему отцу – участнику Великой Отечественной Войны.

   Мальчишки каждый день дерутся с фашистами и защищают Родину перед мониторами компьютеров. Хотя на деле вряд ли найдется хоть один, стоящий наряду с героями Великой Отечественной Войны. В преддверии праздника 68-летия великой Победы наш долг – вспомнить тех, кто защищал Родину, тех, кто погиб для того, чтобы жили мы. Таких людей можно по праву считать великими. Знаменит, однако, не каждый из них. Но страна должна знать своих героев. Участником ВОВ был Шишков Трофим Иванович. Уроженец Чистополя, он пошел на фронт еще молодым, чтобы пройти суровую школу жизни Дивизия №334 была сформирована в Казани под Высокой горой. Будучи командиром пулеметной роты, он все время находился на передовой линии. Трофим Иванович защищал Москву, где получил свое первое ранение в голову, затем участвовал в боях на Курской дуге, где был тяжело ранен. После ранения он лежал в госпитале, поэтому война закончилась уже без него. Когда он встал на ноги, его послали на важный участок фронта: он принимает участие в боях с Японией. После войны он – кадровый офицер армии, уже в мирное время дослужился до чина подполковника. Всю жизнь он был офицером нашей армии. Закончив военную академию под  Москвой, он воспитывает солдат. Несмотря на последствия ранений, участвовал в параде, посвященном 40-летию Победы. 

   Из воспоминаний Шишкова Трофима Ивановича:

   «Зима 1941-1942 года была на редкость морозной и снежной. 7 января наш пулеметный взвод вышел на исходные рубежи и занял берег озера Волго. Предстояло форсировать озеро по льду и атаковать противника. Сотни тонн металла обрушились на немецкие позиции. Эти первые громы открыли зимнее наступление Калининского фронта. Далее была Кривоносовка - деревня под городом Нелидовым. Дрался за ее освобождение первый батальон 1122-го полка. Противник не хотел мириться с потерей Кривоносовки – своего опорного пункта, настойчиво контратаковал нас. В бою погиб командир батальона майор Кувшинов, а потом по ранению выбыл из строя замещавший его капитан Юдаев. Командование батальоном взял на себя комиссар Т.К. Сливовский.
   Кривоносовка оказалась в кольце врагов. Они наседали со всех сторон. Связь с командованием полка нарушена. Батальон занял круговую оборону. В течение дня 22 января 1942 года мы потеряли свыше семидесяти солдат и офицеров. Боеприпасы на исходе. У каждого оставалось по 5 – 10 патронов, не больше.  Под огнем врага, непосредственно на поле боя, собрали около полсотни трофейных винтовок, автоматов, пять ящиков патронов, много гранат и продолжали стойко держать круговую оборону.

   Неоднократные наши попытки наладить связь со штабом полка кончались неудачей. Для связи с командным пунктом полка в разное время было направлено 11 человек, но ни один из них не дошел до штаба и не вернулся обратно.

   Фашисты вели огонь зажигательными снарядами. Деревня горела. Бой продолжался. Все меньше и меньше оставалось людей в батальоне, но и у врага, видно, положение было не лучше. Наконец мы заставили захватчиков попятиться и прорвали кольцо окружения.

   Бывало, наши отдельные подразделения оказывались в окружении. Важно в таких случаях не растеряться, не допустить паники. До сих пор сохранился в памяти эпизод, который произошел в роте связи, где политруком был Шилов, замечательный товарищ, смелый, отзывчивый земляк из Татарии, погибший позже смертью храбрых в тылу врага.

   Подразделения полка быстро продвигались с боями, освобождая один за другим населенные пункты Калининской области. Группа связистов, в которой оказался и я, двигалась за наступающими частями. Время клонилось к вечеру, начало темнеть и надо было до ночи соединиться со своими, чтобы не оставаться отрезанными от основных сил. По глубокому снегу, гуськом стали мы подтягиваться к лесу, не подозревая, что где-то совсем рядом находится враг. Фашисты открыли огонь из винтовок, автоматов, но никто из наших воинов не пострадал. Было ясно, что гитлеровцы стреляли наугад.

   Немного освоившись в темном лесу, мы послали на разведку солдата. Вернулся он встревоженный и сообщил, что в нашем тылу в деревне немцы. Итак, мы отрезаны. Приготовились к отражению нападения. Враг тоже мог разведать наши силы. Однако гитлеровцы испугались и решили отступить из населенного пункта, поджигая избы.

   А на рассвете мы вступили на улицы другой деревни, куда вскоре подошли и остальные подразделения полка

   Чувство локтя, боевая дружба – одна из самых ярких и отличительных черт советских воинов. 334-я стрелковая дивизия по фронтовым дорогам прошла славный боевой путь. В этой дивизии я проходил военною службу после возвращения из госпиталя с мая1942 г по май 1943 г. Тогда соединение стояло в обороне под старым русским городом на Смоленщине – Велижем. Я был назначен командиром пулеметного взвода. 

   Дивизия и ее части держали здесь активную оборону. Фашистам не давали покоя ни днем, ни ночью. Ходили в ночную разведку и совершали налеты, уничтожали огневые точки, мосты, связь, брали в плен гитлеровцев. Но и враг не дремал, постоянно искал слабое место в нашей обороне.
   В моей памяти сохранился один ночной бой в боевом охранении.

   В боевом охранении посменно дежурил один из командиров от штаба батальона. В ту ночь я был дежурным. Боевое охранение от переднего края находилось на расстоянии 3 километров, в глухом пустом лесу. Огневые точки взвода – станковые и ручные пулеметы – располагались в деревянных дотах, построенных над болотом.
   В ту темную февральскую ночь перед рассветом немецкая разведка численностью 50-60 человек по флангам обошла наше боевое хранение и внезапно напала с тыла. Силы врага превосходили наши в два раза. Схватка была короткой и жестокой.
   Советские солдаты не дрогнули перед врагом. Люди маленького болотного гарнизона, истекая кровью, стойко защищали этот клочок советской земли. Мы, занимая круговую оборону и находясь в постоянной боевой готовности, вели интенсивный огонь из всех видов оружия – пулеметов и автоматов. Враг не выдержал и отступил. На поле боя остались убитые и раненые фашисты.

   В схватке с врагом проявили героизм старший сержант помкомвзвода Фомин, рядовой Коновалов и многие другие. Так воевали солдаты 1126-го стрелкового полка, внося свой героический вклад в победу, в историю дивизии и войны.
   Тогда в строю оказались люди разных возрастов, физической подготовки, люди разных национальностей. Однако стремление бойцов и командиров встать на защиту Родины было так велико, что во время марша сильные и наиболее опытные помогали слабым»

   В последние годы жизни, находясь уже на заслуженном отдыхе, Т.И. Шишков работает начальником отдела Московского райвоенкомата города Казани. Солдаты всегда любили Трофима Ивановича. В первую очередь за его человеколюбие, за преданность общему делу, ну и доброту, конечно. Трофим Иванович был награжден орденом Красной звезды и двумя орденами Отечественной войны. Кроме того, у него огромное количество медалей. Среди них медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией», награжден личной Благодарностью верховного главнокомандующего И.В. Сталина. Эти боевые награды хранятся в семьях его дочерей. Он часто бывал гостем в школе №77, №48, где делился с ребятами своими боевыми буднями. Трофим Иванович работал до последних дней в Московском военкомате г. Казани. Был похоронен со всеми воинскими почестями. Он вырастил 3 дочерей, которые бережно хранят память о своем отце и стараются воспитать своих детей и внуков достойными примера отца.
   Всё меньше остается ветеранов дивизии, но они продолжают вести большую военно-патриотическую работу среди нашей молодежи. И тем самым они продолжают героические боевые традиции своей прославленной дивизии.
Заключение

   В настоящей работе мы попытались рассказать о боевом пути 334 ордена Суворова Витебской дивизии. В частности, главное внимание было уделено последним страницам военной биографии командира пулеметного взвода Т.И. Шишкова, кавалера трех боевых орденов, особо отличившегося в сражениях за освобождение Москвы, на Курской дуге, что подтверждается многочисленными свидетельствами бойцов и корреспондентов дивизии, не позволяет усомниться в его мужестве, отваге и смелости.
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