Отчет
  первичной профсоюзной организации
МБОУ «Школа №54»
о проделанной работе за 2021-2022 учебный год
 Работа профсоюзного комитета за отчётный период велась в соответствии с основными направлениями деятельности МБОУ «Школа №54».
1. Характеристика организации.
Свою работу профсоюзная организация строит на принципах социального партнёрства и сотрудничества с администрацией школы в лице директора Хайруллиной Г.Н.
Первичная профсоюзная организация МБОУ «Школа №54» в 2021-2022 учебном году  насчитывала 68  человек  из 90 работающих (+7 декретников), что составляет 75% от числа работающих в учреждении.
    
  2. Организационная работа
Общее число профсоюзного актива составляло 9 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. Работа профсоюзной организации заключается в основном в представлении интересов трудящихся на всех видах совещаний, собраний, участие в работе районной профсоюзной организации.
За отчетный период на заседаниях профкома обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа и т.д.).
 
3.Мероприятия по защите социально-экономических интересов и прав работников
Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам школы. В июне текущего года были внесены изменения в коллективный договор на 2021-2023 годы и в соглашение между МБОУ «Школа №54» и Первичной профсоюзной организацией о «Социальных льготах и гарантиях работников – членов Профсоюза», где говорится, что работодатель обязуется предоставлять работникам образования оплачиваемые свободные дни по следующим причинам:

- бракосочетание работника - 3 рабочих дня;

- бракосочетание детей - 1 рабочий день;

- родителям первоклассников - 1 сентября; родителям выпускников в день последнего звонка;

- смерть детей, родителей, супруга, супруги - 3 рабочих дня;

- переезд на новое место жительства - 2 рабочих дня;

- проводы сына на службу в армию - 1 рабочий день;

- работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше– 1 рабочий день в квартал;
 -отцу при выписке новорожденного ребенка из роддома продолжительностью 1 календарный день;

- работникам, являющимся участниками боевых действий – 1 рабочий  день в квартал.
- на юбилейные даты (50, 55, 60, 65 лет) продолжительностью 1 календарный день. Добавился пункт «Предоставлять работникам образования оплачиваемые свободные дни по следующей причине:

- вакцинация работника против короновирусной инфекции (COVID – 19) - два рабочих дня. 
Содействовать в реализации проекта Республиканского комитета Общероссийского Профсоюза образования для членов профсоюза «Профсоюзный бонус к пенсии (негосударственное пенсионное обеспечение членов-профсоюза-работников бюджетной сферы образования Республики Татарстан)».

Первичная профсоюзная организация содействует в оказании материальной помощи членам профсоюза из фонда первичной профсоюзной организации в соответствии с Положением
- смерть родителей – 2000 руб.

- родителям выпускников школы – 3000 руб.

- родителям первоклассников – 2000 руб.

 4. Организация отдыха
Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. 
Доброй традицией становится поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами, с бракосочетанием. К Новому году детям работников вручаются подарки. Проводятся экскурсии в конце учебного года, культпоходы в театр.
5. Работа с ветеранами.
В нашей школе хорошо организована работа с ветеранами, что отмечается и в районе. Для них проводятся встречи в День пожилого человека, на 8 Марта, на 9 Мая, тех, кто не может прийти в школу, профком посещает на дому.
6. Финансовая работа
 Финансовое обеспечение деятельности профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства и бухгалтерского учёта.
Для проведения культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий и оказания материальной помощи предусматривались средства в сметах доходов и расходов профсоюзного комитета. 

   
7. Предложения по улучшению работы профсоюзного комитета
Общероссийский профсоюз образования 2022 год объявил годом корпоративной культуры. В связи с этим  в электронном образовании на сайте нашей школы обновлена страница «Профком», где можете ознакомиться с профсоюзными проектами не только нашего района, но и нашей республики.
Недостаточно организована работа по санаторно-курортному оздоровлению. Мы еще ни разу не воспользовались Туром выходного дня в санатории «Дельфин».

Хотелось бы поблагодарить всех членов профсоюзного комитета нашей школы за активную работу в нем. Хочется сказать слова благодарности Гульназ Назиповне за со​циальное партнёрство и взаимопонимание. Она всегда готова к диалогу, уважи​тельно относится к предложениям профсоюзной организации, старается по возможности помочь, а если нет возможности решить вопрос положительно, то конструктивно изложит причину. Именно с таким руководителем можно продуктивно работать во бла​го коллектива.
