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Давлетшин Хатып  Давлетшавич родился 14 февраля 1926 года в Республике Татарстан, район Богатые Сабы, в деревне Сатышево. Детство проходило не в особо хороших условиях. В семье он был единственным ребенком, родители воспитывали его вдвоем, они давали ему почти все, что требовалось для нормальной жизни. Были трудные времена, когда было, нечего есть, но приходилось брать деньги в долг, чтобы прокормится. На учебу Хатып абый ходил в соседнюю деревню, которая находилась в пятнадцати километрах от дома. Холодными зимними днями было очень трудно ходить в школу. Хатып абый проучился в школе 8 классов, после этого поступил в училище там его и перевели в снайперский стрелковый 139-ый полк. Там он прослужил два года, потом их водили по снайперским сборам 139-го полка. Хатып абый пробыл в 139-ом полку  до 1943 года, после чего его  перевели в МВД, оттуда его снова забрали на фронт. 
   Они, вместе со своим полком, охраняли мосты, заводы, дороги. Не давая противнику закрепиться на выгодных рубежах, продолжали преследование противника в направлении м. Камень. охраняли мосты, заводы, дороги. Не давая противнику закрепиться на выгодных рубежах, продолжали преследование противника в направлении м. Камень.

После войны, он приехал в Казань, устроился на работу на 22 заводе им. Горбунова. Там он и познакомился с Насихой Димухаметовой. За  60 лет, они воспитали 3 детей, троих сыновей. В данное время у них есть: 4 внука и 1 правнук. Проживают они в нормальных условиях, внуки и дети их часто навещают, помогают в домашних делах.

