Внедрение проектной деятельности в начальной школе
в условиях ФГОС

Представление опыта работы Макаровой А.Р., 

учителя начальной школы МБОУ «СОШ №112» Авиастроительного района, 

участницы конкурса «Лучший учитель года-2014»

            Величайший педагог В.А.Сухомлинский сказал: «От того, как прошло детство, кто вёл ребёнка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, - от этого в решающей степени зависит, каким человеком он станет». Эти слова в буквальном смысле определяют мой жизненный и профессиональный статус. Ведь в детские годы меня вели за руки мои родители – замечательные  учителя. Будучи еще ребенком, я сидела рядом с родителями, наблюдала, как они готовятся к урокам, проверяют тетради учеников. Слушала, как увлекательно рассказывают об интересно прошедшем рабочем дне. Тогда - то я и решила, что пойду по стопам родителей и выберу самую благородную профессию.

            Теперь я каждый день открываю школьную дверь  и захожу в класс. Вновь звенит звонок и ко мне обращаются взоры моих учеников. Они многого ожидают от меня. 

            Как и другие учителя, я часто задаюсь вопросами:

чему конкретно учить школьников, как учить, как организовать обучение и с помощью чего, как оценить и проконтролировать результаты обучения и чего я добилась в образовании школьников?

            Одной из важных идей в концепции федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования является мысль о самоценности личности, становлении и проявлении ее индивидуальных особенностей.  
           Поэтому свою педагогическую цель я вижу в развитии всесторонне и гармонично развитой, конкурентоспособной личности, способной к самоопределению.

           Чему учить? 

            Содержание образования обучающихся начальной школы конкретно определено Федеральным  государственным образовательным стандартом начального общего образования и направлено на реализацию личностно-ориентированной развивающей модели массовой начальной школы. Поэтому в контексте содержания образования в своей педагогической практике я делаю акцент на:

1.Познавательную  деятельность обучающихся, которая складывается из

 умения наблюдать за объектами окружающего мира, сравнивать объекты (выявлять сходства,  различия, объединять объекты по общему признаку), навыка проведения измерений, умения решать творческие задачи;

2.Речевую деятельность и работу с информацией, включающую работу с учебными, художественными и научно-популярными текстами, умение строить высказывания, умение работать  с информацией, в т.ч.с  и использованием компьютера;

3.Организацию  деятельности обучающихся, объединяющую в себе навыки выполнения простейших алгоритмов, самостоятельного определения последовательность действий для решения учебных и прикладных задач, умения оценивать результаты своей деятельности, привычку к учебному сотрудничеству, умение общаться с товарищами, распределять между собой части общей работы.

            Мои ученики- второклассники. Мы успешно учимся по УМК «Планета Знаний».

           Основная особенность УМК «Планета знаний» заключается в единстве подходов к организации учебной и внеурочной деятельности, в реализации проектной деятельности по всем предметам. 

          Методическая тема (проблема). 

         Третий год я работаю над проблемой «Внедрение проектной деятельности в начальной школе в условиях ФГОС». За 2 года обучения мы с учащимися работали над  различными проектами по всем предметам.

         Проект «Устное народное творчество» (предмет «Литературное чтение») был представлен на международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы поддержки и развития талантливой молодежи в условиях массовой школы» и  получил высокие отзывы. 

          Внедрение метода проектов потребовало изучения теории о: статусе метода проектов, типологии  проектов, этапах работы над проектом, тематикой проектов, деятельности учащихся в работе над проектом, основных требованиях к оформлению проектов, ожидаемых результаты. Анализируя свой опыт использования метода проектов в образовательном процессе, я выбрала следующие принципы организации проектной деятельности:

1)Учёт интересов детей. 

Ситуация, когда учеников "строят" и заставляют делать "проект", который им не интересен, не имеет ничего общего с проектированием. В проекте ребёнок решает личностно-значимую для себя задачу. Если личностной включенности нет, нет и проекта. Например, проект по окружающему миру «Мы живем в солнечной системе»-кому-то интересно чтение дополнительной литературы о планетах, кого- то заинтересовала  именно наша  планета Земля, кому-то близка тема о созвездиях.

2) Учение через деятельность.

В ходе работы над проектом школьник включается ученика в поисковую, исследовательскую деятельность. Так, проект «В мире растений» предполагал изготовление гербария, проведение опытов, проращивание семян фасоли, ведение наблюдения, изготовление маленькой  книжки «Растения, занесенные в Красную книгу». 

3) Познание и знание являются следствием преодоления трудностей.

Подготовка проекта детьми- это нелегкий труд. Например, изучаю казанский Кремль, мои ученики делали макеты зданий Кремля. Огромного труда составил макет мечети Кул Шарифа из бумаги в стиле оригами. 

4) Сотрудничество участников педагогического процесса.

Здесь я могу немало говорить не только о сотрудничестве между мной и учениками, но между родителями и учениками, библиотекарем, учителями-предметниками и самими учениками.

5) Свободное творчество в выборе темы проекта, решения проблемы, оформления и защиты проекта. 

Проект предполагает конечный продукт. Этим продуктом может являться и презентация (проект «Будь здоров»), и поделка («Использование природных материалов в быту»), и рисунок,  коллаж («Зима в неживой природе»), и творческие номера, выставки  («Национальности в Росси»-песни, костюмы). 

             В проектной деятельности младших школьников я выделяю следующие этапы, соответствующие структуре учебной деятельности:

1 этап. Погружение в проект.

На данном этапе выбираются и формулируются проблемы, которые будут разрешены в ходе проектной деятельности учащимися, выдвигаются гипотезы, требующие доказательства или опровержения. При этом необходимо учитывать интересы школьников, показать практическое применение знаний, полученных в ходе выполнения проекта.

2 этап. Организационный.

 На данном этапе выбираются и организуются группы участников проекта, определяются направления работы, формулируются задачи для каждой группы, указываются способы источников информации по каждому направлению. 

3 этап. Осуществление деятельности.

 Поиск необходимой информации, сбор данных, изучение теоретических положений, необходимых для решения поставленных задач. Примером деятельности учащихся на этом этапе может быть: изучение соответствующей литературы, проведение опроса, анкетирования по изучаемой проблеме и т.д.

 4 этап. Обработка и оформление результатов проекта (презентация).

На этом этапе определяются способы обработки полученных данных. Ребята представляют свои творческие проекты.

 5 этап. Обсуждение полученных результатов (рефлексия).

         За тот период, что я работаю в начальной школе, мы с учащимися представили несколько проектов на разные тематики и по разным учебным предметам.

         1 класс: «Веселая азбука» (обучение грамоте), «Комнатные растения» , «Журнал «Будь здоров!» (окружающий мир), «Веселый счет» (математика) и многие другие. Но самым плодотворным оказался труд над проектом по окружающему миру на тему: «Красивые камни в нашем доме», с которым мы выступили на районном семинаре учителей начальных классов.

система»(окружающий мир)

           2 класс: «Устное народное творчество» (литературное чтение), «Язык певучий и богатый»(русский язык), «Солнечная система».

          Педагогические технологии. 

          Одной из главных задач начальной школы сегодня является воспитание активной личности, способной к творчеству и самопознанию в условиях быстро меняющейся социальной среды. Федеральные государственные стандарты начального образования нацеливают учителя на то, чтобы отказаться от пассивных, инертных методов преподавания. Ведь если на уроке говорит только учитель, то работает один он, дети же находятся в «творческом простое». Поэтому, я  также  использую технологию проблемно - деятельностного подхода в обучении младших школьников, сочетаю различные формы работы на уроке. Суть технологии проблемно-деятельностного подхода состоит в создании учителем на уроке проблемных ситуаций и их разрешение учащимися в собственно-практической деятельности, в диалоге с учителем, в выработке у учащихся самостоятельного навыка выдвижения предположений, основанного на прежнем опыте и перенесение его в новую ситуацию. Приведу пример постановки проблемных вопросов. Урок окружающего мира. Почему низкорослую  чернику называют кустарником, а высокий василек (цикорий)-травой? Или, например,  можно ли уличным  термометром измерить температуру воды?

          Теоретико-методологической основой технологии  проблемно - деятельностного подхода является система развивающего обучения Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова.

          Многие изречения этих педагогов-психологов стали постулатами в моей профессии. Система развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова, делает приоритетной мыслительную деятельность маленького ученика, не разрушает его личность, которая дает школьнику возможность самостоятельно действовать: размышлять, прогнозировать свои действия, придумывать и решать задачи, вступать в диалоговые отношения с любым человеком.

         Методы обучения. 

         По характеру взаимной деятельности учителя и учащихся, среди систем методов обучения И.Я.Лернера - М.Н.Скаткина в своей педагогической практике я выделяю  продуктивные методы. Анализ основных видов творческой деятельности показывает, что при ее систематическом осуществлении у моих учеников формируются такие качества, как умение видеть проблему и не бояться ее новизны, оригинальность и продуктивность мышления, изобретательность, интуиция и т.п., т.е. такие качества, спрос на которые очень высок в настоящем и, несомненно,  будет возрастать в будущем.

         На основе этих принципов сложилась моя система работы над проектами, пришло понимание целей образования, места проектной деятельности в образовательном процессе и оптимальном   сочетании следующих образовательных технологий:

1) Технология проектирования предполагает самостоятельную деятельность ученика, в начальной школе под чутким руководством учителя и вовлечения ученика в решение значимой для него проблемы, которая требует разрешения, так одна технология предполагает использование другой.

2) Технологии проблемного обучения. В ходе решения проблемной ситуации, ребёнок получает самостоятельно добытые знания, источником которых является его личный опыт.

3) Технология развивающего обучения вытекает из технологии проблемного обучения. Развивающее обучение немыслимо без постоянного учебного общения, при котором учащийся, поняв, чего он не знает, не умеет делать, сам начинает активно действовать, восполняя недостаток знаний и включая в этот процесс учителя.

4) Информационно-коммуникативные технологии, которые не только используются мной для поиска нужной информации, но и для создания презентаций.

        Формы обучения в начальной школе. 

        Проектный метод обучения дает возможность использовать все четыре формы организации процесса обучения:  индивидуальную, парную, групповую, коллективную.

         Для организации обучения я выстраиваю логическую схему: цели урока- тип урока- форма урока.

         И вот он урок или внеклассное дело! Я очень трепетно к ним отношусь и рассматриваю каждое как свое авторское произведение.

          В моей виртуальной методической копилке сотни реальных методических приемов повышающих творческую активность школьников:

- театральная постановка -  на уроках литературного чтения, окружающего мира, русского языка,

- интервью с личностью – проект «Спасибо Вам за победу», 

- проблемный эксперимент – «Почему на руке снежинка тает» (окружающий мир),

        Средства обучения. 

        На уроках и других занятиях я использую современные информационные средства обучения. Так как я являюсь победителем гранта «Наш новый учитель», в моем распоряжении учебный кабинет, оснащенный современными техническими средствами обучения, предоставленными Институтом новых технологий и полностью соответствующий требованиям ФГОС. 

         Так, очень увлекательными бывают  уроки окружающего мира, музыки, математики, где я использую цифровой микроскоп, ЛабДиск (мобильная цифровая лаборатория),  комплекты  лабораторного оборудования «Наблюдение за погодой», «Биология»,  «Звук и тон». 

          Также мне здорово помогает  визуальный конструктор  mimio Studio. Также в моем арсенале -собственные программы «Тренажер по чтению», «Веселый счет»,  «Растения наших краев», «Животный мир Татарстана», «Веселая Азбука», «Проектируем на уроках Технологии» (создан с помощью программы ПервоЛого)

          Бытует мнение, что лучший учитель- учитель с мелом на руках. Но хочу сказать, и учитель со стилусом в руках может быть не менее компетентным.  Главное умело и целесообразно  пользоваться ИКТ средствами, которые создают условия для творческой и исследовательской деятельности учащихся с различным уровнем развития, что приоритетно в моем профессиональном опыте.  В использовании современных технических средств обучения, я вижу следующие положительные стороны:

-повышение мотивации к изучению предмета;

-учитель становится собеседником и консультантом;

-создаются условия для творческой и исследовательской деятельности учащихся;

-создаются условия для индивидуализации процесса обучения.

            Успешными уроками с использованием ИТК становятся те, на которых

ИКТ используются в меру и только в соответствующий момент урока;

чётко выделяется главное, существенное при работе с программным материалом;

детально продумываются пояснения, даваемые в ходе демонстрации явлений;

обязательное привлечение всех учеников к нахождению желаемой информации;

использование программных продуктов в точном согласовании с содержанием материала;

соответствие применяемого материала возрасту учащихся.

            Наивно думать, что интерактивное оборудование-панацея. Проблемой считаю отсутствие преемственности между начальным звеном обучения и следующими уровням обучения (кабинет нового поколения в нашей школе один- кабинет химии).   

            Результаты и достижения в образовании.

            Как проконтролировать и оценить результаты обучения?

            В  1 классе осуществляю мониторинг формирования УУД. Для этого я на  основе методического пособия  под ред. А. Г. Асмолова «Как проектировать универсальные учебные действия в начальной школе»  разработала авторскую  программу «Мониторинг уровня сформированности универсальных действий в 1 класс». Для учащихся 2 класса мной составлен сборник «Контрольно- измерительные материалы  в начальной школе по ФГОС». 

            Безусловно, большое внимание уделяется самоконтролю и самооцениванию учащихся. Для этого используются традиционные портфолио обучающихся  «Мои достижения». 

        Отрадно заметить, что за это время обучения мои ученики показывают хорошие  результаты. Качественная успеваемость 62-69%.  Мы участвуем как  в районных, так и в российских конкурсах. 

          За 2 года работы с учащимися мы участвовали в районном семинаре учителей начальных классов, в двух республиканских семинарах учителей естественно- научного цикла, в международной конференции нашей школы- показали открытый урок по предмету «окружающий мир». 

        С детьми у нас сложились дружеские, субъект-субъектные отношения. 

        Свое выступление хочу закончить  словами немецкого психолога Фридриха  Ницше «Кто учитель до мозга костей, тот относится серьезно ко всем вещам, лишь принимая во внимание своих учеников, — даже к самому себе.»

