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Россия начинается с российской семьи. Здесь впервые рождается и крепнет в ребенке понимание того, что он неслучаен в этом мире, что его существование востребовано людьми, что близкие, родные люди нужны ему, чтобы стать человеком. Семья создает человека и поддерживает его стремление к развитию, если членов семьи объединяют ценности, значение которых они хотят делить и с другими людьми, такие как: любовь и верность; здоровье и благополучие; почитание родителей; забота о старших и младших; продолжение рода.
Как известно, ребенок в семье впервые знакомится с культурой и бытом, усваивает национальные обычаи и традиции своего народа, родной язык. Семья с раннего возраста направляет сознание, волю, чувства ребенка, под руководством близких он приобретает свой первый нравственный опыт. Следовательно, ответственность за воспитание подрастающего поколения в первую очередь лежит на семье.

Фундамент духовности, нравственные качества личности закладывается в раннем возрасте в семье. И от того, насколько родители понимают закономерности усвоения моральных норм на том или ином возрастном этапе, зависит создание благоприятных условий для нравственного развития личности. Поиск путей оптимизации семейного воспитания предполагает определение содержания нравственного воспитания детей в семье. Именно родителям предстоит помочь ребенку преодолевать неизбежные противоречия между личными желаниями и общественными нуждами, между собственными потребностями и ожиданиями окружающих.
Семейное воспитание. Интеграция воспитательных усилий семьи и школы имеет большое значение для духовно-нравственного развития школьника. Процессы школьного и семейного воспитания необходимо педагогически согласовать.
Взаимодействие семьи и школы содействует духовно-нравственному развитию и гражданскому воспитанию не только школьников, но и их родителей. Такое взаимодействие можно рассматривать как социально-педагогическую технологию нравственного оздоровления общества.

В основе педагогического управления процессами духовно-нравственного развития личности обучающегося лежит убеждение педагогов в том, что школу необходимо рассматривать как важнейший социальный институт, который во взаимодействии с другими субъектами социализации создает необходимые условия для духовно-нравственного, интеллектуального, социального, эстетического и в целом — человеческого развития обучающегося. Обучение — только один из компонентов личностного развития. Новая российская школа должна стать средоточием не только интеллектуальной, но также гражданской, духовной, культурной жизни школьника.

Интеграция воспитательных усилий семьи и школы имеет приоритетное значение на ступени начального общего образования. Школа и семья должны создавать целостное пространство духовно-нравственного развития младшего школьника. На последующих ступенях общего образования эта связь сохраняется, но на первый план выходят воспитательные отношения школы и социума. Процессы школьного и семейного воспитания необходимо синхронизировать организационно и содержательно. Такое взаимодействие можно рассматривать как социально-педагогическую технологию нравственного оздоровления общества.
Свое влияние на воспитание учащихся в семье школа осуществляет через разнообразные формы организационно-психолого-педагогической работы с родителями.
Основными формами работы с родителями являются: родительские собрания, лекторий для родителей, родительские конференции, практикумы, тренинги, открытые уроки, индивидуальные консультации, рейды в неблагополучные семьи,  проведение совместных праздников, привлечение родителей в родительские комитеты, попечительские советы, как независимых экспертов по различным вопросам.

Конечно же, все эти виды работ с родителями практикуются и в наше гимназии. Со своей стороны, я, как психолог также непосредственно общаюсь с родителями. В большинстве случаев это индивидуальные консультации, когда происходит обмен информацией, дающей реальное представление о школьных делах и поведении ребенка, его проблемах. Готовясь к консультации, целесообразно определить ряд вопросов, ответы на которые помогут справиться как родителю, так и непосредственно ребёнку с возникшими проблемами. Психолог во время такой консультации дает возможность высказать родителю накопившиеся вопросы, описать проблемные ситуации и путем совместных усилий выработать систему работы для преодолений возникающих трудностей. Ведя подобное консультирование нельзя забывать о том, что совместными усилиями мы добьемся наиболее эффективного воздействия для становления гармонично-развитой, нравственной, высококультурной личности ребёнка.
Эффективными по своему воздействию на родителей так же можно назвать родительский всеобуч, который проводится совместно с психологом гимназии. На родительских всеобучах обсуждаются насущные проблемы общества, активными членами которого в скором времени станут наши дети. Проблемы конфликтов отцов и детей, пути выхода из них, правовое воспитание, нравственно-патриотическое, сексуальное воспитание в семье и т.д. Родительские всеобучи проходят с обязательным приглашением специалистов из различных областей деятельности.
Родительский тренинг – это активная форма работы психолога с родителями, которые хотят изменить свое отношение к поведению и взаимодействию с собственным ребенком, сделать его более открытым и доверительным. Тренинг проводится с группой, состоящей из 12–15 человек. Чтобы тренинг был результативен, он должен включать в себя несколько занятий. Родительский тренинг дает возможность родителям на время ощутить себя ребенком, пережить эмоционально еще раз детские впечатления. Во время тренингов происходит выработка у родителей педагогических умений по воспитанию детей, эффективному расширению возникающих педагогических ситуаций, тренировка педагогического мышления у родителей. Одним из  последних тренингов проходивших в нашей гимназии стал тренинг «Безопасное поведение подростков», направленный на воспитание ответственного полового поведения у детей и закрепление знаний родителей о таком заболевании как СПИД. Отзывы были положительные, родители взглянули на ситуацию с распространением ВИЧ другими глазами и отчетливо осознали, что от этой беды их детей может уберечь только безопасное и ответственное поведение самого ребенка, и этому он должен учится не только в школе, но и на примере своих родителей, своей семьи.
Духовно-нравственное развитие представляет собой процесс последовательного расширения и укрепления ценностно-смысловой сферы личности, формирования способности человека сознательно выстраивать отношение к себе, другим людям, обществу, государству, миру в целом на основе общепринятых моральных норм и нравственных идеалов. И в этом симбиоз семьи и школы просто не заменим, только совместные, слаженные усилия дают в результате счастливую, гармонично развитую личность. 
