Сроки проведения  итогового собеседования по русскому языку

Итоговое собеседование проводится в первую среду февраля – 8 февраля 2023 года; (во вторую среду марта – 15 марта 2023 года - и вторую среду мая – 15 мая 2023 года.
Повторный допуск к участию в итоговом собеседовании по русскому языку

Повторно к участию в итоговом собеседовании в текущем учебном году в дополнительные сроки (во вторую среду марта – 15 марта 2023 года - и вторую среду мая – 15 мая 2023 года) допускаются: 

- обучающиеся IX классов, получившие по итоговому собеседованию неудовлетворительный результат («незачет»); 

- обучающиеся IX классов, удаленные с итогового собеседования за нарушение требований, установленных пунктом 27 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7 ноября 2018 №190/1512; 

- обучающиеся IX классов, не явившиеся на итоговое собеседование по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально; 

- обучающиеся IX классов, не завершившие итогового собеседования по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально. 

Обучающиеся обучающиеся IX классов, получившие по итоговому собеседованию неудовлетворительный результат («незачет»), могут быть повторно допущены к участию в итоговом сочинении (изложении) в текущем учебном году, но не более двух раз и только в дополнительные сроки, установленные  Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7 ноября 2018 №190/1512.
