Это интересно.

Салфетки были известны ещё в Древней Греции. Ими служили листья фигового дерева. Полотняные салфетки использовались и в Древнем Риме. В эпоху средневековья они распространились в Европе. Интересно, что особой популярностью салфетки пользовались в тех странах, где мужчины носили бороды и усы. А вот в Англии, где мужчины брились, салфетки были распространены мало.
Во Франции в XVIII веке существовало более 200 способов укладки салфеток для праздничного стола.
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Слово «бокал» в переводе с французского означает «банка».
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Самым древним столовым прибором является ложка. В русских летописях XII – XIII веков она упоминается как совершенно необходимый и привычный для еды предмет. Столовый нож вошёл в обиход только в XIV веке, до этого не было разницы между боевым, хозяйственным или столовым ножом. Ложки и ножи носили при себе в особых футлярах, или просто за голенищем сапога. По этому поводу даже есть несколько поговорок: «Запасливый гость без ложки не ходит», «Со своей ложкой по чужим обедам».

Вилка – самый «молодой» из столовых приборов. Точная дата её «рождения» - 1072г., а место рождения – Византия. Она была изготовлена в императорском дворце в единственном экземпляре и предназначалась для византийской принцессы Марии Иверской. Можно считать, что именно Мария изобрела вилку, так как посчитала для себя унизительным есть руками. В Европе вилки появились XIV – XV веках, ими владели только короли и их приближённые.

В России вилку ввёл в обиход Пётр Первый. Простой народ стал пользоваться вилками только в XIX веке.
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Настоящие тарелки появились сравнительно недавно – в Европе около XV века (причём они были квадратной формы), а в России – веком позже. До этого роль тарелок выполняли миски, причем даже при королевском дворе подавали общие миски, из которых ели несколько человек.
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Ложка в Скандинавии, Финляндии является символом дружбы и добрососедства. Её до сих пор дарят лучшим друзьям, выражая тем самым своё отношение.

Это интересно!

В старину на Руси свежее молоко сохраняли, опуская в крынку живую жабу. Слизь, выступающая на поверхности её кожи, содержит бактерицидные вещества, которые убивают микробы.
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Повар – профессия древняя. Упоминание о первом поваре на Руси относится к XI веку. По национальности он был торк – житель на южных окраинах Киевской Руси.
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Повара имели довольно высокий статус на Руси. Среди других придворных повара упоминались на четвёртом месте – сразу после военных должностей – стрелка, сокольника и трубника (трубача), но перед всеми другими ремесленниками – портного, ювелира и т.д. В грамотах XIV – XV веков их имена упоминаются полностью – с отчеством и фамилией, что является знаком особого отличия.

Первые столовые (тогда они, конечно, так не назывались) возникли на Руси в начале XII века при монастырях, где монахи готовили и кормили едой неимущих.
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Первое описание домашней кухни, кухонного оборудования приведено в «Домострое» и относится к IX веку.

Нож появился уже 50 тысяч лет назад. Тогда он использовался как оружие и кухонный прибор для разделки туш животных. Как столовый прибор нож стал использоваться значительно позже.
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