                                                                Целью школы всегда должно быть                                                    воспитание гармоничной личности,

 а не специалиста.  

  А.Эйнштейн

Социально-экономические перемены, происходящие в нашей стране и проявляющиеся как в положительных, так и в отрицательных тенденциях, находят свое отражение и в образовательных учреждениях.
С одной стороны, школа становится более многообразной, открытой, гибкой, изменяются содержание и формы ее работы, педагоги получают все больше возможностей для реализации своей творческой деятельности. С другой стороны, напряженные социальные отношения, противоречивый информационный процесс, повышенные нравственно-правовые требования к человеку при всеобщем понижении уровня культуры в обществе — все это ставит учителей, воспитателей, родителей, а затем и ребенка в очень тяжелое положение. 

 «Гармонично развитая личность». Для нас это понятие означает единство прекрасного и доброго, гармонию телесного и духовного, неразрывность красоты и нравственности. Воспитание такой личности возможна только при формировании психолого-педагогического комфорта . создание таких психолого-педагогических условий для непосредственных субъектов образовательного процесса, как ученика, так и учителя, где они смогли бы полностью реализовать свои личностные возможности.
Лицей №5 г.Казани является одним из самых старейших учебных заведений. Здание, в котором находится лицей является объектом культурного наследия республиканского значения. Его история - это большая, славная страница истории Суконной слободы.»Здесь каждый шаг в душе рождает воспоминанья прежних лет Старинные крепкие стены здания  хранят  память о выпускниках, погибших в годы Великой отечественной войны, о раненых бойцах эвакогоспиталя… С  историей через рассказы учителей-ветеранов, воспоминания учеников разных годов соприкасаются  лицеисты, которых все это  учит  любить Родину, ценить настоящую дружбу и любовь,быть  патриотом своей страны. . Более 20 лет лицей ведет тесное сотрудничество с Домом Польским, Посольством Республики Польша в Москве, с конгрессом  польских татар и лично с его председателем Ежи Шахуневичем.В рамках этого сотрудничества для детей организовываются поездки в Республику Польша.

 Сегодня в  лицее реализуются несколько проектов с социальными партнерами. Это и школа юного эколога совместно с Министерством экологии и природных ресурсов РТ, школа юного инженера совместно с Технопарком и с НПО ГИПО,школа юного музыканта совместно с ДМШ №26, школа юного спортсмена совместно с БСК « УНИКС».А сколько эмоций,улыбок, радости,новых знакомств подарила нам Универсиада-2013. 
Через все эти встречи, занятия,концерты,акции  дети уже с первого класса вовлекаются в интересную жизнь.Школа должна остаться в памяти ребенка как интересная страница детства, где он не только учился,но и готовился ко взрослой жизни.А в ней ему придется оценивать свои реальные и потенциальные возможности,  профессионально самоопределиться, самоутвердиться и самореализоваться,  конструктивно использовать свои знания и умения , самостоятельно принимать решения и ответственно их выполнять.
Разумеется, одной школе не изменить социально-экономической ситуации, но она в силах смягчить формирующую среду, в которой осуществляется развитие и воспитание личности ребенка. Эффективность воспитательного процесса будет выше, если  школьник,его родитель, коллектив, в котором происходит его воспитание, будет испытывать такое нравственно-эмоциональное состояние, настрой, в котором найдут удовлетворение и внешние бытовые условия жизни детей, и главное, их душевные переживания и волнения, отношения друг к другу, к учебе, к труду, к окружающим событиям.
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