Выступление
Идя на урок,  я задаю себе вопрос: а чего, собственно, я  хочу добиться за 45 мин отведенного времени?  
Если я собираюсь просто преподать очередной параграф, это не правильно. Если    из школы выходит человек, себя не нашедший в этом мире,  это плохо. И даже самые глубокие и прочные знания ему не помогут. Я считаю, что      учитель должен идти на урок за тем, чтобы помочь ребятам лучше понять себя при помощи предмета и той деятельности, которая на уроке осуществляется. Поэтому одной из главных своих   задач я считаю    помочь    продвижению ученика по ключевым компетентностям, которые выводили бы  его из состояния, просто обучаемого в состояние саморазвивающейся, самоорганизующейся личности.    Моя методическая система связана с   Использование современных технологий в образовательном  процессе  – ориентированных  на развитие конкурентно способной личности. Какого выпускника  можно считать  конкурентоспособным? Имеющего прочные знания, умеющего   увидеть  проблему и искать пути её решения, в доступной форме излагать сложные темы,  умеющего  вести  здоровый образ жизни. Комплексный подход в использовании  передовых технологии,  дает позитивную динамику качества успеваемости учащихся по одному из сложных предмету школьной программы - по химии. В классно- поурочной и во внеклассной деятельности я использую следующие технологии. 

Технология проблемного обучения с элементами развивающего обучения. Главное при осуществлении проблемного обучения  - проанализировать содержание, чтобы обнаружить в нем проблемы, а затем  выстроить их в прядке подчинения друг другу. В этом случае проблемное обучение  приобретет системность, что очень важно. Данная технология позволяет дать прочные знания, умение в доступной форме излагать сложные проблемы и искать пути их решения. 

 Элементы   коммуникативной  технологии обучения.

 Я ее использую на уроках семинарах, которые провожу  1-2 раза в четверть или при работе с учебником в 9-11 классах. И главными тут становятся задачи  найти нужную информацию и доступной форме ее изложить. Данная технология учит умению     обрабатывать  информацию, находить в ней  главное,   в доступной форме  ее излагать, воспитывает  трудолюбие.

 Элементы    технологии игрового обучения. Эту технологию я использую при повторении пройденного материала. Это могут быть  кроссворды, игры, стихи- загадки.  Данная технология помогает добиться прочных  знаний.

Проект:    Здоровьесберегающие технологии на уроках химии. Он направлен   на формирование    убежденности в необходимости хорошего здоровья.

· Стараюсь не перегружать учащихся домашним заданием,  все выучиваю на уроке, на уроке поддерживаю комфортную атмосферу
· Большое внимание уделяю практической направленности моего предмета. Подробно изучаю вещества, оказывающие влияние на организм человека.

· Одним из  главных направлений здорового образа жизни считаю спорт. Сама увлекаюсь спортом и ребятам его пропагандирую.

Н а уроках постоянно провожу  физкультминутки, направленные на улучшение кровообращения в верхней части туловища, что  предотвращает  усталость и утомляемость; повышает   мотивации к учебной деятельности; 

Информационные технологии.   Для выпускника важно. 

Привлечение ученика поможет ему в будущем.  

Первое направление - программная поддержка курса

Моделирование химических явлений и про​цессов, особенно таких, которые практически невозможно показать в школьной лаборатории, но которые могут быть показаны с помощью компьютера. Так, в этом направлении я пошла по пути создания ярких красочных презентаций, с использованием анимации, В этой работе принимают    участие и учащиеся, и учитель.  

Второе  - контроль и оценка знаний.
 направление 
Третье  направление - Ресурсы Интернета Дистанционное обучение. В настоящее время привлекаю учащихся к участию в дистанционных олимпиадах и конкурсах.  Во внеклассной работе  при подготовке к ЕГЭ выпускников.  
Проводимая мною работа по распространению педагогического опыта представлена в таблице.  Слайд 7-8
Внеурочную работу провожу по нескольким направлениям.  

· Организация проектно-исследовательской деятельности учащихся по химии 
Во внеурочной работе   использую элементы проектно-исследовательской  технологии. Считаю, что исследовательский навык, приобретённый в школе, поможет выпускнику быть успешным в любых ситуациях, вырасти конкурентоспособным и не потеряться в жизни.

Проводимая  проектно-исследовательской деятельность учащихся по химии.  Слайд 10-11
· Подготовка к олимпиадам 

Результаты Слайд 12
· Встреча с учеными университета и посещение музеев

                          Слайд 13
· Элективный курс « Решение задач повышенной сложности»

                   Слайд 14-16

· индивидуальных занятий с учеником по устранению недостатков или пробелов в обучении. 

В этом году я не являюсь классным руководителем. Свой последний класс я выпустила в 2010г. Вместе мы были с 2006. В своей воспитательной работе главное направление – это  участие  в проекте лицея   по  гражданско-правовому воспитанию. Считаю, что направления  важное. Любой вуз  хотел бы видеть у себя студентов с высокой гражданской и правовой позицией. 
Слайд 17

Идут дни, годы. Идут очень быстро. А хочется успеть многое. Но как бы ни было, дети всегда остаются детьми, учителя – учителями. Меняются времена, но не меняются задачи учителя:
· дать учащимся прочные и глубокие знания по предмету; 

· содействовать творческому развитию каждого ученика, как на уроке, так и вне урока; 

· вызвать у ребенка интерес к знаниям, научить его иметь собственное мнение; 

· воспитывать у детей самостоятельность, любознательность, честность, личную инициативу, веру в себя; 

· стать им другом, помочь им в осуществлении из мечты.
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