Рекомендации совместного заседания  
Общественной Палаты Республики Татарстан,  
Ассамблеи народов Татарстана,
 Общественного Совета МВД РФ по Республике Татарстан  
	г.Казань
	28 февраля 2011 года


Республика Татарстан является одним из самых стабильных регионов современной России. Вместе с тем существует угроза проявления экстремистской деятельности  и опасность распространения идеологии экстремизма.
Принимая во внимание сложность работы по предупреждению и пресечению этого негативного социального явления, становится очевидной необходимость целенаправленного обеспечения развития идей межнационального согласия и формирования в обществе общегражданских ценностей. 

Основой  повышения эффективности работы по предупреждению и противодействию идеологии экстремизма является координация деятельности  государственных  органов власти и местного самоуправления, общественных организаций, религиозных конфессий, средств массовой информации, представителей бизнеса, научной, творческой, педагогической, родительской общественности.

По итогам совместного заседания участники рекомендуют:
Институтам гражданского общества, общественным организациям:
· В своей деятельности руководствоваться  принципами общегражданских ценностей, идеями толерантности, мира и согласия, гармонизации межэтнического и межконфессионального взаимодействия в различных сферах общественной жизни.
· Вести свою деятельность с учетом мнения населения, активнее выстраивать устойчивое взаимодействие с органами государственной и муниципальной власти, бизнес-сообществом, образовательными, культурными учреждениями.
Кабинету Министров Республики Татарстан:
· Разработать  Республиканскую целевую программу по профилактике терроризма и экстремизма в Республике Татарстан на 2012-2015гг. 
· Организовать повышение квалификации государственных и муниципальных  служащих по проблемам  культуры  и этики общения с гражданами, специфике работы среди населения с различным этническим и религиозным составом.
Министерству внутренних дел по Республике Татарстан:
· Во взаимодействии с органами государственной власти, органами местного самоуправления, общественными организациями и объединениями, образовательными учреждениями продолжить проведение комплекса мероприятий, направленных на пресечение попыток проникновения в республику идеологии национального, расового, религиозного экстремизма и ксенонофобии.
· Осуществлять на постоянной основе обмен с заинтересованными структурами информацией, свидетельствующей об угрозах экстремистского характера.
Министерству экономики Республики Татарстан, Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан:
· В соответствии с Программой социально-экономического развития Республики Татарстан на 2011-2015 годы разработать Программы развития муниципальных образований, обратив особое внимание на обеспечение молодежи рабочими местами в государственных и коммерческих организациях, предприятиях и учреждениях.
Муниципальным образованиям Республики Татарстан:
· Приоритетным определить индивидуальную работу с гражданами, формирование духовно-нравственной атмосферы этнокультурного взаимоуважения, основанного на принципах уважения прав и свобод человека.
· Формировать государственный муниципальный заказ, а также выделение грантов некоммерческим  общественным организациям для реализации программ противодействия экстремизму и формированию гражданских ценностей и проведения мониторинга состояния общественно-политической ситуации, межнациональных и межконфессиональных отношений и прогнозирования возможных конфликтных ситуаций.

· Активизировать деятельность Общественных Советов муниципальных образований.
· Включить в Состав Общественных советов муниципальных образований  представителей национальных культурных объединений  соответствующих территорий.
· Агентству по массовым коммуникациям «Татмедиа»:
· Целенаправленно формировать  информационное поле  в целях популяризации общегражданских ценностей, межконфессионального мира и согласия.
· Регулярно публиковать материалы предупредительного и разъяснительного характера по теме противодействия экстремизму, в том числе предоставленные правоохранительными органами.
· Организовать проведение публичных выступлений представителей различных религиозных конфессий по разъяснению истинного смысла духовных верований и учений, разъяснению губительного влияния религиозного экстремизма для жизни общества.
Управлению федеральной  миграционной службы России по РТ совместно  с Ассамблеей народов Татарстана:  
· Проработать вопрос о создании  Центра комплексной адаптации мигрантов в целях реализации программ и мероприятий  по интеграции мигрантов в культурное и образовательное  сообщество республики.
Министерству образования и науки РТ совместно с Ассамблеей народов Татарстана:
· Организовать цикл занятий для учителей и педагогов образовательных учреждений  по использованию возможностей учебно-воспитательного процесса  в целях укрепления установок толерантного сознания и поведения среди учащейся молодежи, в том числе  в рамках учебных дисциплин гуманитарной направленности.
· Проводить работу с учителями, родителями по формированию у детей мировоззренческих основ толерантной личности.
Министерству образования и науки совместно с Советом ректоров ВУЗов Республики Татарстан:
· Эффективно использовать учебные материалы и технологии  по формированию у  школьников и студентов интереса и уважения к обычаям и культуре различных этнических сообществ, представленных в республике.
· Разработать и внедрить в общеобразовательных, средних, специальных и высших учебных заведениях комплексы образовательных программ, направленных на развитие культуры гражданственности, согласия, национальной и  религиозной терпимости.
Министерству по делам молодежи, спорту и туризму РТ:
· Активнее пропагандировать деятельность молодежных общественных организаций в контексте развития позитивных стандартов социального поведения.
· Координировать деятельность молодежных общественных организаций, волонтерских объединений по формированию образа республики и ее столицы г.Казани как открытого мультикультурного и поликонфессионального города.
Министерству по делам молодежи, спорту и туризму РТ, Министерству информатизации и связи Республики Татарстан,  Лиге студентов Республики Татарстан,  Дирекции Универсиады -2013:
· Проработать вопрос о создании Интернет страницы (сайта) о культурных традициях и обычаях народов стран  -  участников Универсиады в целях развития толерантного мировоззрения и позитивного диалога молодежи.
Общественной палате Республики Татарстан:
· Выступить центром сплочения социально ориентированных некоммерческих общественных организаций, объединений республики по вопросам противодействия экстремизму, совершенствованию их деятельности, поиску новых форм и методов работы с населением.    

· Продолжить практику проведения семинаров, в том числе выездных,  для некоммерческих общественных организаций  по актуальным  вопросам формирования общегражданских ценностей.
Общественной палате Республики Татарстан, Ассамблее народов Татарстана, Общественному Совету при МВД по РТ, Совету ректоров ВУЗов РТ:
· Подписать соглашение о взаимодействии в области формирования толерантной культуры межэтнических отношений, предупреждения возникновения конфликтов на межнациональной и межконфессиональной почве в молодежной среде и формирования общегражданских ценностей.
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