
Память о великих героях. 
23 марта 2015 года в школе №12 состоялось вручение медалей «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» ветеранам Вахитовского района. 

Школьники и учителя подготовили поздравления и выступления для героев войны, а также вручили подарки.
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В соответствии с Положением о юбилейной медали "70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", утвержденным Указом Президента Российской Федерации, было решено вручить медали военнослужащим лицам, партизанам и членам подпольных организаций. Нашей школе выпала четь вручить медали ветеранам Вахитовского района. Подготовка к этому событию началась заранее – в холле школы была организована выставка «Музей в чемодане», которая, конечно, привлекла большое внимание ветеранов, многие из них интересовались, подходили, смотрели. В чемоданах можно было найти пули, шлем, фотографии и письма солдат – такое начало задало настроение на весь день, и прекрасная обстановка царила на протяжении всего мероприятия.
Творческие ребята подготовили небольшой концерт и, конечно, украсили зал, в который проводили гостей. Песни военных лет не оставили никого равнодушными, в глазах ветеранов всплывали воспоминания. 


- Очень, очень понравилось. Все было замечательно. Школа мне очень понравилась. У меня Юсупов Рафаэль ее закончил – поделился своими впечатлениями Сагиров Миргазъян Закеевич, радиотелеграфист. 
Но самый ответственный момент начался во время награждения и вручения медалей. Со словами признательности выступила директор школы Трупп Ольга Львовна, она поблагодарила ветеранов за проявленные силы на войне, за все, что мы теперь имеем, и, конечно, пожелала крепкого здоровья. Вручал медали первый заместитель префекта Винников Константин Владимирович:
- Уважаемые участники Великой Отечественной войны, я искренне рад поздравить вас! В преддверии празднования я хочу пожелать вам всего самого наилучшего, всех благ и крепкого здоровья. Спасибо вам за все, что вы сделали, и за то, что у нас есть, и за то, что у нас будет. 

Все поздравления звучали как на русском, так и на татарском языке, ведь каждый из ветеранов достоин уважения и почтения. Кроме медалей, все участники войны получили подарки. Тем ветеранам, которые не смогли прийти на праздник, подарки и медали доставили домой. Когда мероприятие закончилось, ученики проводили ветеранов до машин, после чего всех развезли по домам.  «А мы, между прочем, уже давно в школах отмечаем. И нам очень нравится, потому что хочется с молодым поколением встретиться, со школьниками пообщаться. Спасибо вам, было очень хорошо», - Шакирова Анзия Рахматуллина

Как же здорово, что люди до сих пор не равнодушны к героическим поступкам наших предков. Мы продолжаем поздравлять и благодарить всех ветеранов за наши жизни. Мы всегда будем помнить всех участников войны и помогать им всем, чем можем.
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