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	Аверьянова (Муллина) 

Ольга Николаевна


   Родилась 1 декабря 1964 года в с. Хурада, в семье колхозника. С 1972 по 1974 год училась в Хурадинской начальной школе. В четвртый класс пошла в Сихтерминскую среднюю школу, который окончила в 1980, получив аттестат о восьмилетнем образовании. Аттестат о среднем образовании получила в 1982 году в Староматаковской школе.  1982 по1988 обучалась очно в Казанском государственном педагогическом институте на факультете математики и физики.

   С 1985 по 1991 год  работала воспитателем детского сада г. Набережные Челны. 1991 года работала учителем начальных классов, а затем учителем математики и физики в Хузангаевской средней школе. С 1995 года директор данной школы.

   Моё хобби читать и готовить выпечку. Учителем в жизни и в образовании, считаю тех, кто любит детей и своё дело.  Самым интересным эпизодом в моей жизни является участие в КВНе между учителями и выпускниками школы. Моё жизненное кредо: «Лучший пример - личный пример». Любимая пословица  «Не имей сто рублей, а имей сто друзей». Смысл моей жизни в любви к детям и семье. В своих коллегах я ценю честность, искренность, преданность. В воспитанниках ценю уверенность, старание, доброту и уважение. Идеал женщины - целомудренность. Мои пожелания молодому поколению учителей - любовь к детям и к работе.

