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	Казанкова (Тарасова)

Нина Николаевна


   Нина Николаевна  родилась 7апреля 1930 года в деревне Дятлино Козловского района Чувашской АССР в семье крестьянина. В 1938 году поступила учиться в Дятлинскую семилетнюю школу и окончила в 1945 году. С 1945 по1946 год работала в колхозе.

  В 1946 году поступила учиться в Канашское педагогическое училище и окончила в 1950 году. После окончания Канашского училища была назначена учительницей математики 5-7 классов Кокшакасинской семилетней школы Чурачикского района ЧАССР, где проработала 1 год. В 1951 году поступила в Канашский государственный учительский институт и в 1953 году окончила полный курс названного института по специальности физика и математика. По окончании данного института Нине Николаевне была присвоена квалификация и звание учителя средней школы с правом преподавания в V-VII классах.  С 1953 года работала учительницей  математики в Сихтерминской средней школе Юхмачинского района ТАССР. В 1974 году обучалась на очно-заочных курсах учителей математики сельских школ по программе 8 класса проведенных Татарским институтом усовершенствования учителей. Награды – юбилейная медаль «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина.

   Из воспоминаний учеников и коллег Нина Николаевна была спокойной, рассудительной, добросовестной, аккуратной учительницей.

  В данное время проживает в городе Чебоксары.

