Абрамом Сергей Михайлович
 Мой прадед Абрамом Сергей Михайлович пошел на войну добровольцем 15 сентября 1941 года.
Сначала воевал рядовым красноармейцем.

          Первое ранение получил 1942 году в конце ноября, был отправлен в военный госпиталь с 29 ноября по 26 декабря 1942 года. По окончании лечения был отправлен в учебный батальон  1 учебной роты. Находился в учебном батальоне в качестве курсанта. По окончании курсов, 23.02.1943 года было присвоено звание младшего сержанта, и отправлен на фронт.

           Воевал на разных фронтах.

           Бал разведчиком на Кавказе в районе городов Ялты, Алушта, Алупка.

Затем второе ранение в 1943 году боле серьезное. Сквозное ранение с повреждением костей левого предплечья. Попав в госпиталь, ему хотели ампутировать руку, но прадедушка сбежал из госпиталя обратно на фронт. Вернулся в разведку. И новое задание под Ростовом на дону, взорвать военную часть немецкого войска, что бы освободить полк Советской армии. Мой прадед был командиром взвода разведки. Выполняя задание переоделся в женскую одежду татарской женщины ( т.к. внешность была немного похожа и у него были: хорошее знание и правильное произношение татарского языка). В ходе задания они вынуждены переплывать вплавь реку Дон с одного берега на другой.
             После успешного выполнения этого задания освобождение полка Советской армии из окружения немецких войск за боевые подвиги были представлены к медали «за отвагу» трое выживших разведчиков, и мой прадед в их числе.
             Следующее ранение самое страшное. Немецкая армия прорывала линию фронта, туда были брошены все возможные силы Советской армии на защиту. (По воспоминаниям Пра пра бабушки военные действия проходили в районе Сталинграда) Мой прадед находился в окопе линии обороны,  в ходе военных действий над окопом проехал танк. Прадед оказался засыпан землей, в результате произошло сдавливание грудной клетки и позвоночника.

В октябре 1944 комиссован из действующей военной армии по состоянию здоровья домой.

            За эти страшные годы войны мой прадедушка был на разных фронтах, участвовал в различных военных действиях. Находил выход из казалось бы безвыходных ситуаций. Был такой случай, находясь в разведке, отряд разведчиков наблюдая за действиями немцев были вынуждены 3 сидеть в болоте полностью погрузившись в болотную жижу, временами дыша через соломинку, дабы не выдать себя. После чего они замерзли, от бездействия мышцы застыли, кожа и одежда размокли, передвигались с трудом.
По результатам разведательных данных мой прадедушка был представлен к званию героя Советского союза, и награжден золотой медалью.

           Сам прадедушка никогда не рассказывал о своей службе во время войны. Говорил, что это было очень страшно и не надо это видеть и об этом вспоминать. Всегда плакал, когда по телевидению транслировались фильмы о войне. Часть его военных подвигов мы знаем из рассказов его мамы Абрамовой Татьяны Андреевны, и его жены прабабушки Абрамовой Прасковьи Владимировны.

          У прадедушки было 2 родных брата, которые тоже прошли всю войну с 1941-1945 гг. Это Абрамов Александр Михайлович(закончил войну в Германии), Абрамов Владимир Михайлович. Но мы о их подвигах ничего не знаем, т.к рассказывать они не любили, и давно умерли.

          Но о многочисленных подвигах моих прадедов свидетельствуют полученные награды. 
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