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Невметова Равия Хамзеевна.

Воспоминания Невметовой Равии Хамзеевны 28 апреля 1941 года рождения.

    «Я родилась в д. Старое Шаймурзино Дрожжановского р-на.

     Великая Отечественная война началась, когда мне было 2 месяца.

     По рассказам родителей я знаю, что довоенное время в стране было очень тяжелым из-за коллективизации. Люди жили и так очень тяжело, а тут наступила война. Голод и холод угнетали людей. Мужчин призывного возраста начали забирать на фронт. Забрали и двух моих братьев. Отца из-за преклонного возраста не взяли, и во время войны он умер. Мать осталась на руках с пятью малолетними детьми.

      Семья испытывала большие трудности: не было еды, одежды, обуви. Была нехватка спичек, соли, хлеба и многого другого. Зачастую ходили к соседям, чтобы попросить в долг каких-нибудь нужных продуктов. Для отопления жилища не было дров, так как мы жили в степной полосе и рядом с нами не было лесов. Когда кто-то на нашей улице топил печку, соседи бежали с совками за углем и никто не отказывал в помощи.
       В основном люди спасались тем, что вместо дров и угля использовали солому, но это было опасно, и многие дома именно из-за этого сгорали, и люди оставались без жилья. Такие семьи селили у соседей или родственников.

       Одну баню топили всей улицей, и мылась в ней половины деревни.

       Люди в военное время сплачивались и никого не оставляли в беде. Это является примером нынешнему поколению. Сейчас в основном все живут за трехметровыми заборами, «ничего не видят и ничего не слышат». Благодаря сплоченности, люди выживали.
       Трудоспособные мужчины были отправлены на войну, поэтому в колхозах работали женщины и дети. Детей заставляли после сбора урожая идти собирать оставшиеся колосья в специальные мешки. Мы ходили по полю босиком, сухая трава царапала наши ноги до крови, несмотря на это, мы выполняли свою работу. После того как мы сдавали эти мешочки, вечером ходили собирать колоски для своей семьи. 

       Считалось воровством, если люди, собиравшие основной урожай, клали себе в карман горсточку пшеницы. За это сажали на 5 лет в тюрьму. Действовал закон «О пяти колосках».

       Трудные времена продолжались примерно до 50-х годов. Это время было очень суровым, погодные условия были против нас, и урожай не уродился. У людей кончились запасы продуктов, и государство не могло ничем нас обеспечить. 

       На тот период мне было 4,5 года, и я начала понимать все тяготы военного и послевоенного времени. 

       Мы, дети, летом собирали растения, питались листьями, кореньями. Мы ждали, когда начнут появляться на ростках плоды. Кушая все подряд, мы не думали о том, что можно отравиться, но каждый день кого-то хоронили. В итоге умерло 6 детей.

       Оказалось, что ученые выпустили каталог «Перечень лекарственных растений, которые можно употреблять в пищу». Но эта литература до нас, к сожалению, не дошла. 

       Также мы ждали, когда мама сварит крапивный суп. Она наливала в кастрюлю воду, крошила туда крапиву и делала лапшу из остатков ржаной муки. 

       Вскоре в магазинах появились продукты, а в колхозах за работу начали давать зерно. Мы стали досыта кушать хлеб. 
       Хотя я и была еще маленькая, я помню, как все радовались победе в Великой Отечественной войне; как плакали семьи, чьи близкие не вернулись с войны.

       …И мы плакали. В моей семье младший брат погиб, а старший вернулся только в 1948 году. Один был на границе Дальнего Востока, а другой на границе Японии. Мой старший брат был для нас кормильцем. 
       Обучение в школе было для нас непростым: в школе было очень холодно, мы сидели в одежде, чернила замерзали, мы писали ручкой, макая её в чернильницу, учебников не хватало, поэтому к урокам готовились группами, писали на листочках или страницах старых учебников (между строк). Несмотря на все это, школа являлась для меня святым местом. Самые счастливые на то время моменты проходили у меня в школе. Я была председателем отряда пионерской организации. В школе была активисткой и и любила учиться. Там мы забывали о войне. Дети нашего поколения воспитывались с чувством патриотизма. Мы все время говорили о героях войны – пионерах, комсомольцах. Мы любили свою Родину и гордились ей.
       Нынешнему поколению я желаю, чтобы не было войны, которая несет страдания, лишает детей детства. А нашему народу я желаю быть сплоченным, поддерживать друг друга и помогать в трудные минуты».
