Памятка родителю 
по профилактике вредных привычек у детей
(курение, алкоголизм, наркомания)

· Вы закладываете в ребенка стереотип поведения (праздник не может быть без спиртного, пить спиртное – это очень весело) Задумайтесь об этом!
· Чересчур заботливые мамы тоже часто формируют у своих детей разного рода зависимости как следствие неуверенности в собственных силах, в полной неспособности жить самостоятельно. 
· Когда ребенок слышит ссору родителей, он склонен считать виноватым в происходящем себя, он  становится нервным, плаксивым, истеричным, в дальнейшем это может привести к формированию зависимостей 
· Открыто говорите о том. во что Вы верите и что Вам не нравится. Важно, чтобы. Ваши слова не расходились с делом.
· Разработайте совместно с детьми в доме чёткие, обоснованные и разумные правила.
· Лекарства, алкоголь, табак следует держать дома в минимальных количествах и, желательно, в недоступных для детей местах.
· Не разрешайте никому в доме держать запрещённые наркотики.
· Убеждайте своих детей в преимуществах здорового образа жизни.
· Безделье, скука, отсутствие контроля становятся хорошей почвой для детской наркомании. Каждый день ребёнка должен быть наполнен смыслом.
· Привлекайте других родителей для совместной борьбы с наркотиками.
· Боритесь не столько против наркотиков, сколько за здоровый образ жизни.  Пусть Вашей целью станет здоровая жизнь, дружная семья, счастливое будущее детей.
· Верьте своим ощущениям и подозрениям. Если Вам вдруг показалось, что дети употребляют наркотики, табак, алкоголь - действуйте.
· Когда ребёнок выходит из дома, родители должны знать, куда он пошёл, быть в контакте с родителями, к чьим детям ходит ребёнок.
· Молодые люди начинают употреблять наркотики часто из-за глубоких личных внутренних проблем, либо из-за протеста к образу жизни, стремление уйти от различных проблем, легкий доступ к наркотикам.
