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Об участии  моих родственников в Великой Отечественной Войне.
    Мой прадедушка  по папиной линии,  Бородин Василий Дмитриевич, был призван в ряды Советской Армии из  с. Михайловское Курской области,  служил в Армии с 1938 года сержантом. В сентябре 1941 года,  у него должно  было быть увольнение в запас, но  в июне 1941 года началась война. Ему дали звание лейтенанта, так как офицеров было мало, дали  в подчинение 2 отделения солдат, дали оружие  и отправили на передовую.  В сентябре 1941 года, отряд прадедушки попал в окружение. (Патронов у них было очень мало, Советский Союз не готовился к войне,  они начиная с 1937 года помогали воевать  Испании, не только солдатами, но и оружием).
     Отряд прадедушки отбивался  как мог, но патроны быстро кончились, солдаты погибли и прадедушка остался один, он поднял палку и пошёл на немцев.  Немцы окружили его,  начали смеяться над ним, из автоматов стреляли под ноги. Они говорили, «Что борзый ? Возьмём его в плен». Они скрутили его и увезли в Германию, там заставили быть забойщиком скота, скот  отбирали  у людей  и  вагонами везли из Советского Союза в Германию. Прадедушка несколько раз резал себе вены, резал себе шею, его лечили и заставляли работать,  он несколько раз убегал, его ловили и снова заставляли работать. И так он пробыл в плену до конца войны, пока его не освободила Советская Армия. По приезде в Советский Союз его взяли в реабилитационный лагерь, там он пробыл до декабря 1946 года,  в этот же год он приехал домой.
     Брат прадедушки Бородин Николай Дмитриевич, прошёл всю войну, погиб в Германии 12 мая 1945 года, после объявления о капитуляции Германии, т.е. после войны. Он был минёром и разминировал детский садик, при разминировании детского сада он и погиб.   Похоронен  он  в Германии, не далеко от города Берлина. Немцы при отступлении заминировали детские сады, школы и так далее, чтобы не достались нашей Армии, не думая  ни о своих детях, ни о своих людях вообще.
     Мама прадедушки, Бородина Мария родом  из Брянской области, она в Войну была связной партизанского отряда в Брянских лесах,  пекла хлеб для всего партизанского  отряда. Она взяла к себе в дом, из партизанского отряда,  раненного солдата, Ухаживала за ним, у неё кроме двоих детей, которые  воевали, было ещё четверо маленьких детей.  Когда их село заняли немцы, её соседка выдала  Марию немцам,  и они расстреляли её и раненного солдата, около её дома на глазах у детей.
    Моя  прабабушка по папиной линии, Скитина Анастасия Николаевна,  на которой,  в последствии женился Бородин В.Д. родом из деревни Александровка Курской области, село находилось не далеко от деревни Поныри, о которой вспоминается в фильме « В бой идут одни старики».  (После войны в 1956 году, моя бабушка ездила с прабабушкой в это село, там, на железной дороге,  ещё валялись изогнутые рельсы, после военной бомбёжки, хотя на тот момент, после войны прошло девять лет).  Когда началась война,  прабабушке было 17 лет, она рыла окопы, стирала бельё солдатам, жизнь ее была очень тяжелой.
