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Для размещения на сайтах образовательных учреждений в рубрике «Прокурор разъясняет» направляется информация.

Приложение: - файл с информацией.

Прокурор района
старший советник юстиции





Р.Р. Вахитов
Л.И. Сабирзанова, тел. 8 (843) 555-30-20
Это должен знать каждый родитель!

О привлечении образовательными организациями
 финансовых средств родителей
Прокуратурой Кировского района г. Казани систематически проводятся проверки исполнения в образовательных организациях района законодательства в части обеспечения прав учащихся на получение общедоступного и бесплатного образования и привлечения внебюджетных средств. 

Несмотря на принимаемые меры, факты нарушений в государственных и муниципальных образовательных организациях прав граждан на общедоступное и бесплатное общее образование, гарантированных Конституцией РФ и законодательством об образовании, продолжают выявляться.

Руководители образовательных организаций допускают денежные поборы с родителей учащихся под видом благотворительной помощи, добровольных пожертвований, которые, вопреки требованиям законодательства о благотворительной деятельности и благотворительных организациях, носят принудительный характер.
Между тем,  статья 43 Конституции Российской Федерации гарантирует право каждого  на образование. Государство  обеспечивает  общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях.

Общедоступность и бесплатность дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования в Российской Федерации гарантирует также ст. 5 Федерального закона «Об образовании в РФ».
На основании ст. ст. 35 Федерального закона, обучающимся бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания.

Обеспечение учебниками и учебными пособиями, а также учебно-методическими материалами, средствами обучения и воспитания осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов.

Образовательная организация обязана создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, присмотра и ухода за обучающимися, их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации; соблюдать права и свободы обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, работников образовательной организации.

На каждую образовательную организацию возлагается материально-техническое обеспечение образовательной деятельности, оборудование помещений в соответствии с государственными и местными нормами и требованиями, в том числе в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, федеральными государственными требованиями, образовательными стандартами; создание необходимых условий для охраны и укрепления здоровья, организации питания обучающихся и работников образовательной организации.
За невыполнение или ненадлежащее выполнение указанных функций образовательная организация несет ответственность.

Так, за нарушение или незаконное ограничение права на образование и предусмотренных законодательством об образовании прав и свобод обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, нарушение требований к организации и осуществлению образовательной деятельности образовательная организация и ее должностные лица несут административную ответственность (ст.5.57 КоАП РФ).
Таким образом, материально-техническое обеспечение образовательной деятельности, оборудование помещений – это обязанность образовательной организации.
Действующим законодательством об образовании не предусмотрено право образовательных организаций на привлечение дополнительных финансовых средств за счет добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц, в том числе иностранных граждан и (или) иностранных юридических лиц.
За счет средств физических и (или) юридических лиц могут оказываться лишь платные образовательные услуги по договорам. Они представляют собой осуществление образовательной деятельности по заданиям и за счет средств физических и (или) юридических лиц по договорам об оказании платных образовательных услуг. Доход от оказания платных образовательных услуг используется указанными организациями в соответствии с уставными целями. Платные образовательные услуги не могут быть оказаны вместо образовательной деятельности.

В соответствии со ст. 4 Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», граждане и юридические лица вправе беспрепятственно осуществлять благотворительную деятельность на основе добровольности и свободы выбора ее целей. 

Следует отметить, что пожертвования, которые передаются образовательным учреждениям периодически всеми родителями обучающихся (воспитанников) на нужды образовательных учреждений, причем в фиксированных суммах, расцениваются как нарушения принципа добровольности при привлечении денежных средств, установленного ст. 4 Федерального закона "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях". 
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