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Первичная профсоюзная организация
                 МБОУ «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №8»                                         Кировского района г. Казани РТ
	Информация  для  пенсионеров

Виды пенсий, условия их назначения

С 2002 года в России действует пенсионная модель, основанная на страховых принципах. В отличие от прежней системы, пенсионные права граждан теперь зависят не только от стажа работы и заработка до 01.01.2002, но и страховых взносов после указанной даты.

С 1 января 2010 года трудовая пенсия по старости состоит из двух частей - страховой и накопительной.

Деление трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца на составляющие части не предусмотрено.

При этом размеры страховой части трудовой пенсии по старости, трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца определяются с учетом фиксированного базового размера страховой части трудовой пенсии по старости, фиксированного базового размера трудовой пенсии по инвалидности и фиксированного базового размера трудовой пенсии по случаю потери кормильца соответственно.

Таким образом, с 1 января 2010 года вместо базовой части трудовой пенсии введен фиксированный базовый размер трудовой пенсии (страховой части трудовой пенсии по старости), как составная часть страховой части трудовой пенсии по старости, трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца.

Фиксированный базовый размер трудовой пенсии (страховой части трудовой пенсии по старости) устанавливается в твердом размере. При этом применяется порядок его дифференциации, аналогичный ранее действовавшему в отношении базовой части трудовой пенсии.

Условием назначения трудовой пенсии по старости является наличие пяти лет страхового стажа и достижение установленного законодательством пенсионного возраста. Трудовая пенсия по инвалидности устанавливается гражданам, признанным в установленном порядке  инвалидами I, II и III группы.

Приказ Минздравсоцразвития РФ от 12.12.2011 N 1521н "Об утверждении Административного регламента предоставления Пенсионным фондом Российской Федерации государственной услуги по приему и регистрации заявлений граждан об установлении им пенсий в соответствии с федеральными законами "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" и "О государственном пенсионном обеспечении"
Негосударственное пенсионное обеспечение

Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 30 декабря 2004 г. N 584 "О негосударственном пенсионном обеспечении отдельных работников бюджетной сферы Республики Татарстан"
Форма заявления о назначении выплат негосударственной пенсии
Письмо Прохорова Ю.П. к Президенту РТ о продлении действия Программы негосударственного пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы
Ответ заместителя Премьер-министра Республики Татарстан - руководителя Аппарата Кабинета Министров Республики Татарстан Ш.Х.Гафарова на письмо Прохорова Ю.П. к Президенту РТ о продлении действия Программы негосударственного пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы
Негосударственная пенсия в негосударственном пенсионном фонде "Волга-Капитал"

Образцы документов для оформления пенсии
На оформление негосударственной пенсии в негосударственном пенсионном фонде "Волга-Капитал" необходимы следующие документы:
1. Заявление
2. Согласие на обработку персональных данных
Копия документов заверенных руководителей образовательного учреждения:
1. Трудовая книжка (все страницы)
2. Паспорт (1 страница, регистрация)
3. Пенсионное удостоверение
4. ИНН
5. СНИЛС
6. Договор с банком "Ак Барс" об открытии счета
Копировать документы на каждой странице формата А4, страницы не резать.


Правовая поддержка

Юридическая консультация

Ибрагимова Д.И. - Правовой инспектор труда по Кировскому и Московскому районам г.Казани
Так же Вы можете лично проконсультироваться с правовым инспектором в часы приема:

Вторник  14:00 - 17:00;
Четверг 14:00 - 17:00;
 Кабинет номер 409 в администрации Кировского и Московского районов.

