9 декабря - Международный день борьбы с коррупцией

Ежегодно 9 декабря по инициативе Организации Объединенных Наций отмечается Международный день борьбы с коррупцией. В этот день в 2003 году в Мексике была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции (принята Генеральной ассамблеей ООН 31 октября 2003 года).

Этот международный договор предусматривает меры по предупреждению коррупции, наказанию виновных, а также механизмы международного сотрудничества в борьбе с ней. 
Почти каждый день в средствах массовой информации, президентом Российской Федерации и нашим правительством обсуждается вопрос о борьбе с коррупцией и ее проявлениями. 

Тем не менее, только лишь с принятием Федерального закона 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» законодатель определил понятие коррупции. 

Согласно статье 1 указанного Федерального закона,  под коррупцией понимается злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение вышеуказанных деяний от имени или в интересах юридического лица.

Той же статьей Федерального закона дано определение понятия «противодействие коррупции», под которым понимается деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий: а) по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции); б) по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией); в) по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

При проведении проверок соблюдения законодательства о противодействии коррупции органами прокуратуры применяется весь комплекс мер прокурорского реагирования, предусмотренный Федеральным законом «О прокуратуре Российской Федерации», а именно, внесение протестов на незаконные нормативные правовые акты, подача исковых заявлений в суды общей юрисдикции и арбитражные суды, внесение представлений об устранении нарушений законодательства, возбуждение дел об административных правонарушениях, объявление предостережений, направление материалов проверок в следственные органы для возбуждения уголовных дел.

Тем не менее, борьба с этим явлением по-прежнему остается актуальной. В этой связи надзор за исполнением федерального законодательства в сфере реализации ключевых направлений государственной антикоррупционной политики, определенных Национальной стратегией противодействия коррупции, остается важнейшим направлением работы органов прокуратуры.
Прокуратура Кировского района г. Казани. 
