Содержание учебного предмета «Технология»

Общекультурные и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда, самообслуживания (2 ч) 

Уход за одеждой. Правила ухода за одеждой. Практические работы. Мелкий ремонт одежды с использованием текстильных материалов: приемы пришивания пуговиц с двумя от​верстиями. 

Декоративное оформление предметов быта и жилища. Тра​диции и характерные особенности культуры и быта народов России.  

Практические работы. Декоративное оформление жилища изде​лиями из бумаги и ткани. Оформление домашних праздников: раз​работка и изготовление пригласительных билетов. Требования к уровню подготовки учащихся по курсу «Техно​логия» к концу первого года обучения 

Изготовление изделий из пластичных материалов (5 ч) 

Краткая характеристика операций подготовки и обработки плас​тичных материалов: делить брусок пластилина на глаз, разминать материал для повышения пластичности, скатывать круглые формы, раскатывать до получения удлиненных форм, вдавливать, соединять детали прижиманием. 

Инструменты и приспособления: стеки, подкладная доска. 

Практические работы. Изготовление изделий из пластилина: под​готовка материала к работе, формообразование деталей изделия и их соединение, использование природного материала для оформле​ния изделия. 

Создание изделий по собственному замыслу: создание моделей объектов живой природы. 

Варианты объектов труда: изготовление моделей предметов жи​вой природы (овощи, фрукты, животные). 

Изготовление изделий из природных материалов (5 ч) 

Краткая характеристика операций сбора, хранения и обработки природных материалов: собирать материал в сухую погоду, очищать от пыли, сортировать по цвету, размеру, форме. Сушить листья под прессом. Хранить материалы в конвертах и коробках, Наклеивать ком​позиции из природного материала на картон. Соединять объемные детали из природного материала пластилином, клеем, на шпильках. 

Инструменты и приспособления: ножницы, кисточка для клея, под​кладная доска. 

Практические работы. Изготовление плоских и объемных изделий из природных материалов по сборочным схемам: выбор материалов с учетом их поделочных качеств, формы и размеров изделия; уста​новление пространственных отношений между деталями изделия; соединение деталей изделия пластилином, клеем, на шпильках; сборка изделия.   

Создание изделий и декоративных композиций по собственному замыслу: моделирование из готовых природных форм, создание де​коративных композиций в технике аппликационных работ. 

Варианты объектов труда: изготовление гербария, моделей объ​ектов окружающего мира (насекомые, паукообразные), сказочных персонажей (Баба Яга и т. п.), декоративных композиций. 

Изготовление изделий из бумаги (13 ч) 

Краткая характеристика операций обработки бумаги: сминать — делать мятой всю поверхность; размачивать — размягчить; скатывать — свернуть в трубку или собрать в шарик; обрывать — делать край неровным; складывать — делить на части; размечать по шаблону — обвести внешний контур предмета; резать — отделить от целого. 

Инструменты и приспособления: карандаш ТМ, ножницы, кисточ​ка для клея, фальцовка, шаблон, подкладной лист. Основные способы соединения деталей изделия: склеить, пере​плести. 

Практические работы. Изготовление плоских и объемных изделий из бумаги по образцам, рисункам: выбор заготовки с учетом разме​ров изделия; экономная разметка заготовок; сминание заготовки; размачивание комка бумаги в воде; скатывание мятой заготовки в трубку или шарик, обрывание заготовки по контуру; складывание и сгибание заготовок; вырезание бумажных деталей; плетение из бу​мажных полос; соединение деталей изделий склеиванием; декора​тивное оформление изделия аппликацией, плетеным узором. 

Создание изделий по собственному замыслу. 
Варианты объектов труда: пригласительные билеты, конверты, закладки для книг, снежинки, игрушки, изделия в технике оригами, декоративные композиции. 

Изготовление изделий из текстильных материалов (8 ч) 

Краткая характеристика операций обработки материалов: отме​рять нитку, вдевать нитку в ушко иголки, закреплять конец нитки узел​ком, размечать по выкройке квадратную заготовку на ткани, резать ножницами на столе, выдергивать долевые и поперечные нити по кра​ям тканевой заготовки, образуя бахрому. Способы выполнения руч​ных швов: «вперед иголку», «вперед иголку с перевивом». 

Инструменты и приспособления: иглы, булавки с колечком, нож​ницы, наперсток, пяльцы. 

Практические работы. Изготовление плоских изделий из текстиль​ных материалов: подбор ткани с учетом размеров изделия; размет​ка ткани; резание ножницами по линиям разметки, клеевое соеди​нение. Декоративное оформление изделия вышивкой, фурнитурой. 

Создание изделий и декоративных композиций. Варианты объектов труда: закладки для книг, чехол для стакана, декоративные салфетки, декоративные композиции. 

Результаты формирования УУД к концу 1-го года обучении

Личностными результатами изучения курса «Технология» в 1-м классе является формирование следующих умений: 
- оценивать жизненные ситуации (поступки, явления, события) с точки  зрения собственных ощущений (явления, события), в предложенных

  ситуациях отмечать конкретные поступки, которые можно оценить как хорошие или плохие;

- называть и объяснять свои чувства и ощущения от созерцаемых произведений искусства, объяснять своё отношение к поступкам с позиции

  общечеловеческих нравственных ценностей;

- самостоятельно определять и объяснять свои чувства и ощущения, возникающие в результате созерцания, рассуждения, обсуждения, самые
  простые общие для всех людей правила поведения (основы общечеловеческих нравственных ценностей);

- в предложенных ситуациях, опираясь на общие для всех простые правила  поведения, делать выбор, какой поступок совершить.

Средством достижения этих результатов служат учебный материал и задания учебника, нацеленные на 2-ю линию развития – умение определять своё отношение к миру, событиям, поступкам людей.

Метапредметными результатами изучения курса «Технология» в 1-м классе является формирование следующих универсальных учебных действий (УУД). 

Регулятивные УУД
- определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью  учителя; 

- проговаривать последовательность действий на уроке; 

- учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстрацией учебника;

- с помощью учителя объяснять выбор наиболее подходящих для выполнения задания материалов и инструментов;

- учиться готовить рабочее место и выполнять практическую работу по предложенному учителем плану с опорой на образцы, рисунки учебника;

- выполнять контроль точности разметки деталей с помощью шаблона (средством для формирования этих действий служит технология продуктивной художественно-творческой деятельности);

- учиться совместно с учителем и другими учениками давать  эмоциональную оценку деятельности класса на уроке (средством формирования этих действий служит технология оценки учебных успехов).
Познавательные УУД
- ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя;

 делать предварительный отбор источников информации: ориентироваться в учебнике (на развороте, в оглавлении, в словаре);

- добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке; пользоваться

  памятками (даны в конце учебника); 

- перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате  совместной работы всего класса;

- перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать предметы и их образы;
- преобразовывать информацию из одной формы в другую – изделия,  художественные образы.

Средством формирования этих действий служат учебный материал и задания учебника, нацеленные на 1-ю линию развития – умение чувствовать мир, искусство.
Коммуникативные УУД
- донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в рисунках, доступных для изготовления изделиях;

- слушать и понимать речь других.

Средством формирования этих действий служит технология продуктивной художественно-творческой деятельности. Совместно договариваться о правилах общения и поведения в школе и следовать им.
Предметные  результаты освоения учебной программы по предмету «Технология»  к концу 1-го года обучен

 Обучающиеся научатся:

· рассказывать о рукотворном мире как результате труда человека, о роли трудовой деятельности в жизни человека;

· выполнять доступные действия по самообслуживанию (несложный ремонт одежды);

· использовать приобретённые знания о видах и свойствах природных и текстильных материалов, бумаги при изготовлении изделий;

· анализировать устройство изделия (под руководством учителя), определять его назначение;

· организовывать рабочее место для выполнения практической работы;

· понимать приёмы рационального и безопасного использования ручных инструментов: ножниц, швейных игл;

· экономно размечать материалы по шаблону, через копирку;

· отбирать и выполнять в зависимости от свойств освоенных материалов (природных, пластических, текстильных, бумаги) оптимальные и доступные технологические приёмы их ручной обработки;

· выполнять практическое задание с опорой на рисунок и инструкцию учителя.

Обучающиеся получат возможность научиться:

· уважительно относиться к труду людей;

· выполнять практическое задание с опорой на рисунок;

