ТАТАРСТАН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.
Война прошла через судьбы всех народов Советского Союза. Тяжелым бременем легли 1418 огненных дней и ночей битвы с фашизмом и на плечи жителей Татарстана. Более 560 тыс. жителей республики ушли на поля сражений, свыше 300 тыс. не вернулись домой. На ее территории были сформированы семь дивизий, сотни отдельных маршевых рот. Более 200 наших соотечественников удостоены звания Героя Советского Союза, 50 стали полными кавалерами ордена Славы, сотни тысяч награждены орденами и медалями уже в ходе войны. Все они — татары, русские, чуваши, марийцы, украинцы и евреи, мордва и белорусы, представители десятков других народов — с честью выполнили свой гражданский долг.

Республика стала одним из крупнейших центров производства современной боевой техники. Ее создавали, кроме оборонных заводов, построенных еще до войны, около 70 предприятий, эвакуированных из других республик и областей. В 1941—1945 гг. завод № 22 имени Горбунова выпустил более 10 тысяч пикирующих бомбардировщиков ПЕ-2, около 100 стратегических ПЕ-8, завод 387 — 11 тыс. легких бомбардировщиков ПО-2. Самолеты, построенные в Казани, в числе первых совершили налеты на Берлин летом 1941 г. Почти каждый шестой советский боевой самолет военных лет получил “путевку в небо” в Татарстане. В Казани работали на положении “спецконтингента” авиационной тюрьмы десятки видных ученых и инженеров, в том числе: С.Королев, А.Туполев, В.Глушко — знаменитые конструкторы, заложившие впоследствии фундамент той аэрокосмической мощи страны, которая помогла миру избежать третьей мировой войны.

На предприятиях республики производились снаряды и взрыватели, патроны и бомбы, противопехотные и противотанковые мины, авиационные и танковые приборы, парашюты, десантные суда, оптические приборы, средства связи, обмундирование, обувь, продукты питания и многое другое, обеспечивающее потребности фронта. Казанский пороховой завод отправил на фронт более миллиона зарядов для “Катюш”. В городе была создана сверхсекретная лаборатория “Уран”, как и сотни других этого профиля по всей стране, работавшая над созданием основы будущей атомной мощи страны. В 1943 г. на юго-востоке республики, в Шугурове, получена первая промышленная нефть. Ряд крупных предприятий за успешное выполнение производственных планов награжден орденами, более 1200 работникам промышленности были еще во время войны вручены правительственные награды, включая боевые ордена Красного Знамени и Красной Звезды.

В сложнейших военных условиях нехватки самого необходимого женщины, дети и старики, составлявшие основной трудовой костяк сельского хозяйства, дали стране миллионы тонн зерновых.

В Казани и городах республики были открыты 50 госпиталей, в которых за годы войны получили медицинскую помощь 340 тыс. офицеров и солдат. Из них 200 тыс., а это 20 полноценных дивизий, снова вернулись в строй.

Свой вклад в дело победы внесли ученые и учителя, врачи и специалисты сельского хозяйства, писатели, артисты, музыканты...

На весь мир прозвучало имя поэта Мусы Джалиля, ставшего символом героизма и непреклонной верности своему народу.

За годы Великой Отечественной войны (II полугодие 1941 г. — 1945 г.) было построено 22 крупных промышленных предприятия. Вступили в строй Казанские заводы рези–новых технических изделий, гаражного оборудования. Чистопольский часовой завод. Казанский нефтемаслозавод, механический завод, фабрика Ns 14, Свияжский мясокомбинат, ремонтно-подшипниковый завод.
В связи с началом эксплуатации нефтяных месторождений в 1945 г. в республике было создано объединение “Татнефть”.
 В годы войны существенно увеличился промышленный потенциал республики. Большинство эвакуированных предприятий остались в Казани и некоторых других городах. Наряду с традиционными отраслями промышленности — металлообработкой,  производством  мехов,  кожи,  обуви, химических реактивов — создаются новые. Особенно бурно развивалось приборостроение, производство самолетов и вертолетов, вычислительной техники, полиэтилена. Хотя первая промышленная нефть была получена в 1943 г., настоящий расцвет нефтедобывающей отрасли произошел в середине 50-х гг. В 70-х гг. 
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