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22 января был проведен концерт, посвященный прорыву и полному снятию блокады Ленинграда. Во время выступления активисты рассказали нам о том, что такое блокада Ленинграда, как с ней боролись и как выживали мирные жители.

Практически невозможно было слушать о произошедшем без слез.

Блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 года. Единственным путём сообщения с Ленинградом оставалось Ладожское озеро, находившееся в пределах досягаемости артиллерии и авиации осаждающих, на озере также действовала объединённая военно-морская флотилия противника.

27 января является Днём воинской славы России — День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.
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Впервые день заповедников и национальных парков начал отмечаться в 1997 году по инициативе Центра охраны дикой природы и Всемирного фонда дикой природы. 11 января для этого события выбрано не случайно: 11 января 1916 года образован старейший заповедник России – Баргузинский государственный природный биосферный заповедник.
В связи с этим 29 января ученики 8-11 классов посетили городской открытый экологический форум «Зилант» проводится  с 2001 года. Организаторами форума выступило Управление образования Исполнительного комитета г.Казани, городской детский эколого-биологический центр, Казанский Государственный (Поволжский) университет, Центральное территориальное Управление Министерства экологии и природных ресурсов РТ.
Тематика форума ежегодно меняется, в этом году было «Изучение и охрана природных ресурсов». 

По результатам отборочного тура команда школы попала в финал. 

Сегодня на сцене КСК «УНИКС» состоялся очный этап, где агитбригада достойно приставила школу!
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11 января можно без преувеличения назвать одной из самых «вежливых» дат в году. 

Психологи уверены, что слова благодарности – это «устные поглаживания», которые способны успокоить и согреть своей теплотой. Главное, чтобы слова благодарности произносились от чистого сердца! Неслучайно издавна в народе существовало очень мудрое поверье – не произноси слово благодарности в состоянии раздражения.

Но это не значит, что приятные слова можно говорить только в этот день. Слова благодарности нужно говорить чаще, чтобы дорогие Вам люди не забывали, сколько они значат для вас. 
Уделяйте больше внимания мелочам. Это одно из главных качеств в взаимоотношениях между людьми. 


	  

«Прости, и ты обретешь мир» - общий лозунг Всемирного дня мира. 8 декабря 1967 года римский папа Павел 6 установил новый праздник – Всемирный день мира, который было принято отмечать в первый день каждого нового года. 17 декабря 1969 года Генеральная Ассамблея ООН провозгласила праздник независимым.

Этот праздник призывает отказаться от насилия и быть чуточку добрее к тем, кто это действительно заслуживает. 1 января подарите внимание и заботу своим близким. 
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Морозным днем 25 января вся Россия отмечает сразу два праздника - Татьянин день и День студента. Так случилось, что удивительным образом два разных праздника, не связанных друг с другом, объединились в один и стали отмечаться одновременно. 
Интересный факт:
В 18 веке, а именно в 1755 году государственный деятель Иван Шувалов принес на подпись императрице Елизавете Петровне документ об открытии университета, современного МГУ. Так получилось, что это произошло опять же 25 января, и это был день именин Татьяны, матери самого Шувалова. С этого момента считается, что Татьяна оказывает покровительство студентам. 
В поддержку Дня студента 29 января учащиеся 9 класса ФБОУ ВПО «Волжская государственная академия водного транспорта».

Исходя из опроса, сделан вывод, что ученики получили всю информацию и некоторые возможно продолжат обучение в этом заведении.
В ходе экскурсии обучающемся рассказали о водном транспорте, со студенческой жизнью, познакомили с преподавателями и правилами техникума.
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21 января в школе прошел концерт в память Альфии Авзаловой. 
В концерте принимали участие не только ученики младшего и старшего звена, но и педагоги. Большое им за это спасибо! Надеемся увидеть Вас на сцене снова. 
Альфия Авзалова - советская и российская татарская певица. Заслуженная артистка Татарской АССР, Народная артистка Татарской АССР, Заслуженная артистка РСФСР, солистка Татарской филармонии, лауреат Государственной премии Республики Татарстан имени Габдуллы Тукая, награждена орденом «За заслуги перед Республикой Татарстан»
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