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Казань
Цель: 

Воспитание патриотизма, чувства гордости за свою страну, за свой народ.
Задачи: 

1. Познакомить ребят с понятием блокада;

2. Познакомить со страшным периодом в жизни нашей страны на основе поэтического творчества; 

3. Пробудить в детях чувство сострадания и гордости за стойкость своего народа в период блокады Ленинграда и на протяжении всей Великой Отечественной войны с помощью музыкальных произведений и поэтической литературы.
Слайд 1. Великий подвиг Ленинграда
Учитель. Российское правительство 27 января объявило Днем воинской славы России. В этот день в 1944 г. была снята блокада города Ленинграда (ныне Санкт-Петербурга). В день благодарной памяти и не проходящей скорби, нам хочется поклониться тем, кто выстоял, выжил и отстоял Великий город  –  символ нашего Отечества.

Мы не имеем права забывать обо всех жертвах, принесенных нашим народом, о тяготах и лишениях военной поры, о подвигах на фронте и в тылу. И в новом 21 веке необходимо знать и помнить, о том, что выдержали, через что прошли и как выстояли наши дедушки и прадедушки, бабушки и прабабушки. 
Сегодняшний наш рассказ об одном из таких городов, о самой страшной трагедии Великой Отечественной войны – о блокаде Ленинграда и вашей ровеснице Тане Савичевой, оставившей о себе память на века.
Слайд 2 (видео) из фильма Кирилла Набутова. Объявление войны (голос Левитана) 
Ученик 1. Началась Великая Отечественная война советского народа против фашистских  захватчиков. Зловещие языки пламени, рвущие ввысь и испепеляющие все, что встает на их пути. Искаженные ужасом лица женщин, прижимающих к груди насмерть перепуганных детей. Душе раздирающие стоны раненых. Грохот орудий. Свист пуль. И всюду трупы людей, еще недавно думающих о будущем, мечтавших о любви и счастье.
Ученик 2.  Все это и есть война - самое страшное событие, которое только может случиться как в жизни отдельного человека, так и в истории всего человечества.
Чтец
Что может быть страшнее, чем война?!
Лишь слезы да страдания несет она.
И счастье разбивает у людей,
Любимых разлучает и друзей.
Слайд 3. Песня «Священная война»

Слайд 4 (видео) из фильма «Живая Ладога» 1 серия
Ученик 3.   Фашисты говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград её душа. Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов они направили на Ленинград  с целью стереть его с лица земли. Но фашисты глубоко просчитались. Все жители мужественно обороняли свой город.

Ленинград! Для всех людей на планете этот город стал символом стойкости, мужества, самоотверженной любви к Родине, удивительной силы духа русского народа. Ужасную участь готовил Гитлер Ленинграду. Вот выдержка из секретной директивы немецкого военно-морского штаба «О будущности Ленинграда» от 22 сентября 1941 года.
Слайд 5 (видео) из фильма Кирилла Набутова «Блокада»

Ученик 4.  «Фюрер решил стереть с лица земли город Ленинград… После поражения Советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населенного пункта.

Предложено блокировать город и путем обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землей. С нашей стороны нет заинтересованности в сохранении хотя бы части населения этого большого города».
Слайд 6 (видео) из фильма Сергея Лозницы

Для осуществления этого варварского замысла гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы - более 40 отборных дивизий, свыше тысячи танков и полторы тысячи самолетов. В Берлине Гитлер громогласно заявлял: «Через 3 недели мы будем в Ленинграде». Был даже намечен день банкета в гостинице «Астория» и отпечатаны специальные пропуска.
Ученик 5. На помощь нашим воинам пришло народное ополчение. Вместе со взрослыми сражались с врагом и ленинградские мальчишки – сыновья полков и юнги.  Начало войны было для нас неудачным. Враги наступали.
Слайд 7 (видео) из фильма Сергея Лозницы                                                                                                                          
В августе 1941 года город Ленинград оказался в блокаде, то есть в кольце фашистских полчищ. Преодолевая упорное сопротивление, враг медленно продвигался к городу. «Город должен быть стерт с лица земли!» – объявил Гитлер.  8 сентября в 18 часов 55 минут – на город было сброшено только за один заход бомбардировщиков 6327 зажигательных и 48 фугасных  бомб. Черные клубы дыма от 178 пожаров потянулись к небу.  Вместе с бомбами нацисты бросали листовки: «Сегодня мы бомбим, завтра вы хороните»…         8 сентября немцы захватили Петропавловскую крепость, и тем самым перерезали все сухопутные магистрали, связывавшие Ленинград со страной. 
Слайд 8 (видео) из фильма Сергея Лозницы
Ученик 6. Фашисты не прекращали бомбить и обстреливать Ленинград. Не только ленинградским домам наносили они урон. Бомбы и снаряды падали в мосты, обрывали электрические провода, выводили из строя водопровод, разрушали насосные станции. В ноябре ударили сильные морозы. Замёрзли  водопроводные и канализационные трубы. Страшная беда нависла над городом. Заводам и больницам  нужна была вода. Город спасала река Нева. Здесь в невском льду, прорубили проруби. С самого утра тянулись сюда ленинградцы. Шли с ведрами, бидонами, кастрюлями, чайниками. Шли цепочками, один за другим. 
Чтец                                                                                                 
Опять налёт, опять сирены взвыли.

Опять зенитки начали греметь.

И ангел с петропавловского шпиля

В который раз пытается взлететь. 

Но неподвижна очередь людская

У проруби, дымящейся во льду.

Там люди воду медленно таскают

У вражеских пилотов на виду.
Не думайте, что лезут зря под пули.

Остались — просто силы берегут.

Наполненные вёдра и кастрюли

Привязаны к саням, но люди ждут. 

Ведь прежде чем по ровному пойдём,

Нам нужно вверх по берегу подняться.

Он страшен, этот тягостный подъём,

Хотя, наверно, весь — шагов пятнадцать. 

Споткнёшься, и без помощи не встать,

И от саней — вода дорожкой слёзной…

Чтоб воду по пути не расплескать,

Мы молча ждём, пока она замёрзнет…    
                                                                   Юрий Воронов
 Слайд 9 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)
Ученик 7. Вскоре подошло к концу топливо. Перестали работать электростанции, в домах погас свет, внутренние стены квартир покрылись изморозью. Ленинградцы начали устанавливать в комнатах железные печки-времянки. В них сжигали столы, стулья, платяные и книжные шкафы, диваны, книги. Разбирали трибуны стадионов. Но, подобного топлива хватило ненадолго. За годы блокады в городе,  несмотря на нехватку топлива,  не было срублено ни одного дерева в Летнем саду. Они остались памятниками благородства блокадников. К декабрю 1941 года город оказался в ледяном плену. Улицы и площади занесло снегом, закрывшим первые этажи домов. 
Слайд 10 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)
Ученик 8. В городе не хватало продовольствия.  С 1 октября 1941 года были введены хлебные карточки. Рабочие получали 400 грамм в сутки, все остальные – по 200 грамм. Резко сократилась выдача других продуктов. 20 ноября 1941 года норма выдачи хлеба в Ленинграде достигла своего минимума: рабочим выдавалось 250 граммов хлеба в день, всем остальным – 125 граммов. 125 граммов – это кусочек хлеба размером со спичечный коробок и это была норма на весь день. Это было трудно назвать хлебом. 
Слайды 11, 12 (норма выдачи хлеба на декабрь)

Это была тёмно-коричневая липкая масса, отдававшая горечью. Она на 40 процентов состояла из различных примесей, в число которых входила целлюлоза, получаемая из древесины.
Слайд 13
Ученик 9.  Представьте хлебную карточку - бумажный листочек, расчерченный на квадратики. За пять таких квадратиков  выдавался дневной паёк – сто двадцать пять граммов хлеба. При утере карточка не возобновлялась.  
Чтец
Посмотрите , вот на этот кусочек хлеба.
Сто двадцать пять блокадных грамм 

С огнём и кровью пополам.

О, мы познали в декабре:

Не зря священным даром назван

Обычный хлеб, и тяжкий грех

Хотя бы крошку бросить наземь.

Слайд 14 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)

Ученик 10.  В блокадном Ленинграде работало шесть хлебозаводов. Пекари были кормильцами, спасителями. В декабре, когда не было воды, слабые, голодные женщины на тридцатиградусном морозе черпали воду из Невы и по цепочке передавали её на хлебозавод. Хлеб испекли. Зимой 1941-1942 года преступники, работавшие на заводе, ухитрялись воровать по пятьдесят буханок хлеба в день. В каждой буханке килограмм. Норма – 125 грамм. Арифметика простая. За каждый зимний день 400 погибших от голода ленинградцев были жертвами негодяев.
Слайд 15 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)
Ученик 11. Но город жил и боролся. Заводы продолжали выпускать военную продукцию. Голодные измученные люди находили в себе силы работать. Кировский завод оказался в опасной близости от расположения немецких войск, и тем не менее там круглосуточно шла работа по изготовлению танков. Мужчины, женщины и подростки стояли у станков. Завод бомбили, в цехах возникали пожары, но никто не покидал рабочих мест. Из ворот завода ежедневно выходили танки и шли прямиком на фронт. В ноябре - декабре 1941 года производство снарядов и мин превышало миллион штук в месяц. 
Слайд 16 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)
Умирающий город нашёл в себе силы устроить новогоднюю ёлку для детей. Даже подарки были: сухарик и конфеты. В Ленинграде не только страдали и умирали, в нём любили, творили и издавали книги.
 Слайды 17 - 22
Ученик 12. Голодная смерть косила людей. Весь мир знает  печальную историю 11-летней ленинградской девочки Тани Савичевой. Большая семья Савичевых жила на 2-ой линии Васильевского острова в доме №13. Блокада отняла у девочки родных и сделала ее сиротой. В те жуткие дни Таня сделала в записной книжке девять коротких трагических записей. 
28 декабря 1941 года Женя умерла... 
Бабушка умерла 25 января 1942-го. 
17 марта - Лека умер. 

Дядя Вася умер 13 апреля. 

10 мая - дядя Лёша, мама - 15 мая. 

Савичевы умерли. Умерли все. 

Осталась одна Таня. 

 Таню обнаружали служащие специальных санитарных команд, обходившие ленинградские дома. Когда её нашли, она была без сознания от голода. Таню Савичеву вывезли с детским домом в Горьковскую область. Два года врачи боролись за её жизнь. Но крайнее истощение, нервное потрясение сломили девочку, и 1 июля 1944 года  она умерла от туберкулёза кишечника. 19 мая 1972 года на могиле Тани был поставлен памятник.

Чтец
Этот дневник на процессе Нюрнбергском
Был документом страшным и веским,
Плакали люди, строчки читая.
Плакали люди, фашизм проклиная.
Танин дневник - это боль Ленинграда,
Но прочитать его каждому надо.
Словно кричит за страницей страница.
"Вновь не должно это все повториться".
Слайд 23 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)
Ученик 13. Правительство делало всё, чтобы помочь Ленинграду. Страна помогала Ленинграду в его героической борьбе. С Большой земли в осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо. Оставалась узкая полоска воды Ладожского озера. Но поздней осенью Ладога замерзла и эта единственная ниточка, связавшая город со страной оборвалась.
21 ноября 1941 года по тонкому льду Ладожского озера начала действовать дорога, которую ленинградцы назвали «Дорогой жизни ».  22 ноября 1941 года по еще неокрепшему льду пошли первые грузовики с мукой. Из города вывозили детей, раненых, крайне истощённых и ослабевших людей. Из города было эвакуировано 1 миллион 376 человек, вывезено 3700 вагонов промышленного оборудования и ценностей культуры.
Слайд 24 (фото)
Чтец 

Она пролегла  ледяными  полями,
«Дорогою жизни»  назвали её.

И жизнь  пробивалась сквозь  холод и пламя,

Бомбёжки,  метели  и взломанный  лёд.

И с суши, и с неба её  охраняли,

Подходы по  льду  день  и ночь  стерегли.

Дорожники трассу чинили,  меняли,

Как пульс  Ленинграда  её  берегли.

Она – как  легенда, как  песня, как  знамя.

У этой  дороги  не  будет  конца –

Она  навсегда пролегла  через  память,

Навеки  прошла  через  наши  сердца…

                                                                        А. Молчанов

Слайд 25 (видео) из фильма «Живая Ладога»
Ученик 14. Ладога спасла от голодной смерти многих ленинградцев. Шофёры вели свои машины по льду с открытыми дверями. Фашисты бомбили «Дорогу жизни», и машины проваливались под лёд вместе с водителями. Каждая четвёртая машина погибла на Ладоге, но водители  не отказывались от опасных рейсов.
Слайд 26
Чтец
И было так: на всём ходу
машина задняя осела.
Шофер вскочил, шофер на льду.
- Ну, так и есть, - мотор заело.
Ремонт на пять минут – пустяк. 
Поломка эта не угроза,
да рук не разомкнуть никак:
их на руле свело морозом.
Чуть разогнешь - опять сведет.
Стоять? А хлеб? Других дождаться?
А хлеб - две тонны? Он спасет
шестнадцать тысяч ленинградцев -
И вот в бензине руки он
смочил, поджег их от мотора, 
и быстро двинулся ремонт.


В пылающих руках шофера.
Вперед! Как ноют волдыри,
примерзли к варежкам ладони. 
Но он доставит хлеб, пригонит
к хлебопекарне до зари.
Шестнадцать тысяч матерей 
пайки получат на заре –                                                                                                    сто двадцать блокадных грамм                                                                                        с огнём и кровью пополам.  
Ольга Бергольц
Слайд 27 (видео) из фильма Сергея Лозницы
Ученик 15. Фашисты постоянно атаковали и обстреливали Ленинград. С суши, с моря, с воздуха. Бросали на город даже морские мины. Фашисты думали, что голодные, мёрзнущие люди перессорятся между собой из-за куска хлеба, из-за полена дров, перестанут защищать город и, в конце концов, сдадутся. Но гитлеровцы просчитались. Люди, переживающие блокаду, не потеряли человечности, доверия и уважения друг к другу.
 Осаждённый город продолжал жить. В первую блокадную зиму в городе работало 39 школ. Местом учёбы стали и некоторые бомбоубежища. В жутких условиях, когда не хватало еды, воды, дров, тепла и одежды, многие ленинградские дети учились. Многие шатались от голода, сильно болели. Случалось, что ученики умирали – не только дома, на улице по дороге в школу, но и прямо в классе.
Чтец
Девчушка руку протянула

И головой – на край стола.

Сначала думали – уснула

А оказалось – умерла.

Слайд 28 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)
Ученик 16. Ленинградские школьники не только учились, но чем могли, помогали взрослым .
- Они дежурили на крышах и тушили зажигательные бомбы. Они работали в госпиталях: мыли полы, кормили раненых, давали им лекарства. 

- Они обходили квартиры, помогали ослабевшим от голода ленинградцам выкупать хлеб по хлебным карточкам, приносили им воду с Невы и дрова.

- В двенадцать-пятнадцать лет они становились станочниками, сборщиками, выпускали боеприпасы и оружие для фронта. 

- Они рыли окопы и работали на первых ленинградских огородах. А ведь сами они едва держались на ногах от голода. 
 Слайд 29       
Ученик 17.   В городе работали театры, ставились новые спектакли, работали музеи. Все то время, когда шла блокада, работало ленинградское радио. Для многих оно было единственной ниточкой, позволявшей почувствовать, что город живет. Когда радио замолчало, то в радиокомитет стали приходить люди с вопросами: "Что нам нужно сделать, чтобы снова включили радио? Без него невыносимо". Перед микрофоном в Доме радио была сделана деревянная подставка - на нее опирались выступавшие по радио поэты, писатели, дикторы. 

 Слайд 30    
 Ученик 18. Известный поэт Ольга Берггольц,   оставаясь в родном городе все 900 дней блокады, работала на Ленинградском радио. Часто обессиленная от голода, ночевала в студии, но никогда не теряла силы духа, поддерживая свои обращения к ленинградцам доверительными и мужественными стихами. 
Слайд 31 (выступление О. Берггольц о снятие блокады)
Чтец
…Товарищи, мы в огненном кольце!

А девушка с лицом заиндевелым,

упрямо стиснув почерневший рот,

завернутое в одеяло тело

на Охтинское кладбище везет.

Везет, качаясь, – к вечеру добраться б...

Глаза бесстрастно смотрят в темноту.

Скинь шапку, гражданин.

Провозят ленинградца,

погибшего на боевом посту.

Нет, мы не плачем. Слез для сердца мало.

Нам ненависть заплакать не дает.

Нам ненависть залогом жизни стала:

объединяет, греет и ведет.

О том, чтоб не прощала, не щадила,

чтоб мстила, мстила, мстила, как могу,

ко мне взывает братская могила

на охтинском, на правом берегу. 

Слайд 32 (видео) из фильма Кирилла Набутова «Блокада»       
Ученик 19.  Зимой 1942 года было решено создать при радиокомитете симфонический оркестр. Его руководителем стал  Карл Элиасберг. Группу подобрали, но  некоторые музыканты падали в обморок прямо на репетиции.  Позже музыкантов прикрепили к столовой горсовета - один раз в день они получали горячий обед.  9 апреля была  проведена репетиция созданного оркестра.
Чтец
Им  холод  кровавит  застывшие губы,

Смычки  выбивает из  рук  скрипачей,                                                               
Но  флейты  поют,                                                                                                                                             Надрываются  трубы                                                                                            
И арфа  вступает

Как  горный  ручей.

И  пальцы на лёд  западающих  клавиш

Бросает, не чувствуя  рук, пианист… 

Концерт  начался!

И под  гул  канонады -

Она, как  обычно, гремела  окрест.
Невидимый  диктор сказал  Ленинграду:

«Вниманье! Играет  блокадный  оркестр!..»

И  музыка встала  над  мраком  развалин,

Крушила  безмолвие  тёмных  квартир.

И  слушал  её  ошарашенный  мир…

Вы так бы  смогли

Если б  вы  умирали?..
Слайд 33 (видео) из фильма Кирилла Набутова «Блокада»
Ученик 20.  2 июля 1942 года в Ленинград на самолете с Урала доставили партитуру 7-й симфонии Дмитрия Шостаковича. Композитор начал писать ее в блокадном городе, но был эвакуирован в Свердловск из-за болезни. 

9 августа 1941 года немцы обещали занять Ленинград. Ровно год спустя в несломленном городе состоялась премьера 7-й симфонии Шостаковича, которую впоследствии назовут "Ленинградской". Зал был полон - очереди за билетами в Большой зал городской филармонии были длиннее, чем в булочные. Исполнение симфонии длилось 80 минут. 
Слайд 34 (видео) из фильма Кирилла Набутова «Блокада»

Чтобы обеспечить концерт, артиллеристы, оборонявшие город, исполнили в тот день собственную симфонию - обстрел позиций противника был непрерывным, и ни один самолет в тот день не проник в воздушное пространство Ленинграда. 

Слайд 35 ( Звучит отрывок из 7-ой симфонии Д. Шостаковича)
Слайд 36 (видео) из фильма «Блокада» (Lookwar)     
Ученик 21.  25 марта 1942 года исполком Ленгорсовета принял решение о мобилизации всего трудоспособного населения на работы по очистке дворов, площадей и набережных. Измученные блокадой ленинградцы вышли на улицы и очистили город от завалов снега, льда, грязи, нечистот, трупов. К 15 апреля ленинградцы с помощью солдат местного гарнизона привели в порядок более 12 тысяч дворов, очистили свыше 3 миллионов квадратных метров улиц, площадей и набережных. К концу месяца в Ленинграде начали ходить трамваи. 
 Ученик 22. Зима 1942-43 годов резко отличалась от предыдущей. По улицам города уже ходил общественный транспорт, не видно было снежных сугробов и мусора. Работали предприятия, получившие топливо и электроэнергию. Открылись школы, кинотеатры, почти во всех домах действовали водопровод и канализация, работали городские бани, имелся, хотя и небольшой, запас дров и торфа. 
 Слайд 37 (видео) из фильма К. Набутова «Блокада»
Ученик 23.  Выстоял Ленинград. Не взяли его фашисты. Войска Ленинградского и Волховского фронтов получили приказ - в январе 1943 года прорвать блокаду! 
13 января 1943 года вражеское кольцо было прорвано. Но окончательное освобождение наступило только через год. 13 января 1944 года войска Ленинградского и Волховского фронтов при активной поддержке Балтийского флота и отрядов партизан начали операцию по ликвидации вражеских группировок. За две недели они разгромили 18 немецкую армию, отбросили оккупантов на 650-1000 километров от Ленинграда, освободили более 800 городов и деревень. Город полностью был освобожден от блокады.

Слайд 38 (видео) из фильма Сергея Лозницы
Ученик 24. 27 января 1944 года блокада Ленинграда была окончательно снята. Город праздновал своё освобождение. В честь выигранного сражения 27 января 1944 года над Невой прогремели 24 залпа торжественного салюта.
Чтец
Гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пестрыми цветут
А ленинградцы тихо плачут
Ни успокаивать пока,
Ни утешать людей не надо.
Их радость слишком велика -
Гремит салют над Ленинградом!
Их радость велика,
Но Боль заговорила и прорвалась:
На праздничный салют с тобой
Пол-Ленинграда не поднялось
Рыдают люди, и поют,
И лиц заплаканных не прячут.
Сегодня в городе салют!
Сегодня ленинградцы плачут.   
                                                            Ю. Воронов                                            
Чтец
Мы чашу горя выпили до дна.
Но враг не взял нас никаким измором
И жизнью смерть была побеждена
И победили человек и город!
Год сорок второй…
Полгорода лежит в земле сырой
Неугасима память поколений
И память тех, кого так свято чтим, 
Давайте, люди, встанем на мгновенье
И в скорби постоим и помолчим 

                                                                В. Суслов 
Слайд 39 (Метроном. Минута молчания)
Слайды 40, 41
Ученик 25. За своё освобождение Ленинград заплатил дорогой ценой. 650 тысяч ленинградцев погибло от голода. Более 500 тысяч солдат погибли под Ленинградом, защищая город и участвуя в прорыве блокады.
 Пискарёвское кладбище в Ленинграде – огромный мемориальный памятник. В вечном молчании, высоко-высоко поднялась  здесь  фигура скорбящей женщины. Кругом цветы. И как клятва, как боль, слова на граните: «Никто не забыт, ничто не забыто»
 Слайд 42
Ученик 26.  Безгранична наша скорбь о погибших в блокаду. Но силу, а не слабость рождает она. Силу восхищения подвигом ленинградцев. Благодарность людям, отдавшим свою жизнь во имя нашей Родины.
В городе Ленинграде тоже есть место, куда можно прийти и почтить память погибших во время Великой Отечественной войны. Это Вечный огонь – символ памяти и скорби.
