Парламентский урок на тему «Правовое пространство» 
Архипова О.А. – учитель истории и обществознания

 МОУ «Гимназия № 152» Кировского района г. Казани

Цель урока: способствовать становлению гражданского самосознания учащихся в ходе знакомства с законотворческой деятельностью  и сформировать представления о механизмах разработки, рассмотрения, принятия законов.
     Задачи: 

· формировать понятия: государство, право, закон, парламент,

· закрепить понимание важнейшего концептуального положения: права человека регулируют только вертикальные отношения – «личность – государство»;

· научить ребят выявлять нарушения тех или иных прав человека в конкретных жизненных ситуациях.
· способствовать формированию лидерских качеств в учащихся.

· формировать умение работать в команде, создавать и презентовать коллективные проекты.

· учить делать осознанный выбор, формировать будущую электоральную активность;

·  - воспитывать чувство сопричастности и ответственности за судьбы своей страны;

· учить ведению дискуссии, аргументированности и доказательности своей точки зрения;

Ожидаемые результаты:

        должны знать:     -   главы Конституции РФ и РТ, положения «Конвенции о правах ребёнка», закона «Об образовании», структуру нормативно – правовой базы гимназии;

-   права и ответственность учащихся;

-   структуру  управления в государстве.

должны уметь:

- анализировать документы, регламентирующие деятельность учащихся школы;

            - формулировать основные положения Конституции РФ,   регламентирующих деятельность государства по отношению к гражданину. 
         - формировать опыт гражданского поведения, толерантности, позитивного разрешения конфликтов; 
        -  формировать  практический интерес к праву и к правовым институтам; 

       - определять приоритетные ориентиры для умения отстаивать свои права.

Методические рекомендации к уроку:
     На проведение данного урока требуется  один учебный час. Для проведения  необходимо, помимо ведущего, привлечь подготовленных экспертов и помощников для выполнения технических задач.  Ученикам предлагается внести проект изменений в Устав гимназии. По типу этот урок можно отнести к урокам изучения нового материала. В структуре его нет специального этапа опроса по предыдущей теме. Однако знания учащихся по теме "Политико-правовая сфера жизни общества» безусловно, будут выявлены в ходе урока. Методика  основана на групповой работе.   Группы представляют собой    представителей    разновозрастных    объединений 

(представителей клуба интеллектуальных игр, совета старшеклассников, проф. отряда и т.п.)  по интересам. Результативность и высокая эффективность урока зависят от таких факторов, как актуальность темы для будущих граждан, активности учащихся в ходе дискуссии.
Необходимые материалы: презентация, тексты: Конституции России,   Конституции Республики Татарстан,  «Конвенции о правах ребёнка», глава из Устава гимназии «Права и обязанности участников образовательного процесса».
Тип: комбинированный
Вид урока: урок  - мозаика.

Методы: проектные, интерактивные, исследовательские.
Основная идея: Знание законов, положений «Конвенции о правах ребёнка»  должно стать основой культуры  будущего гражданина. Знать и уметь пользоваться этими  законами  необходимо каждому.
План: 

1.Вводное слово. Целеполагание. Просмотр презентации-10 мин

2. Создание проекта. 
3. Выступление групп – 25мин.

4. Подведение итогов занятия (рефлексия) -10 мин.

Ход урока.
Предварительный этап.

   Каждой группе предлагается задание: подготовить материалы для составления проекта. Предварительно  выявляются   руководители групп, распределяются обязанности и дни консультаций. Назначаются тьюторы. Алгоритм работы группы связан с анкетированием, предварительным  оформлением проекта. Обязательно определяется экспертная группа, которая сделает заключение по проекту.
       Организационный  момент.
Вводное слово: 
     Сегодня мы с вами проводим необычный, парламентский урок.  Вы знаете, что законы принимаются в государстве   и принимают их депутаты парламента, а подписывает и утверждает президент.  Но законы определяются  и  жизнью общества. Мы с вами попробуем это сделать. У вас на уроке задача: выполнить  функции депутатов парламента.  Вам предлагается определить правовое пространство, которое нас окружает. ЗАЧЕМ нам всё это? Чтобы почувствовать себя причастными к жизни своего государства,  своего народа, чтобы понять: от моей позиции зависит многое в этой стране. 

     Ваша гражданская позиция – это ответственность за всё, что происходит в   гимназии. Вы представляете, как и депутаты парламента, наиболее активную часть нашего гимназического сообщества.
        Над созданием  локальных нормативно-правовых актов работают все участники образовательного процесса. И для того, чтобы этот документ был составлен максимально грамотно, отвечал демократическим ценностям, важно внести изменения в соответствии с юридическими порядками и  реалиями сегодняшнего дня.
Мотивация:
 Определим  необходимые знания для нашей модели правового пространства. 
	Деятельность учителя
	Деятельность групп.

	Вопросы:

     Как граждане страны могут проявить своё участие в политической жизни страны? 

   Какие документы,   регламентирующие права и ответственность, существуют в  государстве, школе?

Отношение к закону, действующему в государстве, может быть различным. Возникает вопрос: обязан ли человек исполнять закон, который кажется ему несправедливым? Как поступить, если возникает противоречие между нравственным чувством и законом?
	 Проектируемые ответы:

Через выборы, референдумы, работу в партиях и других общественных организациях.

Конституция, кодексы, «Правила для учащихся», устав гимназии, «Конвенция о правах ребёнка»
Исполнение закона - обязанность граждан. «Закон суров, - но закон». За      гражданином остается при этом право через средства массовой информации и иными способами высказать свою точку зрения и привлечь к ней внимание общественности.

	Показ презентации по теме урока.
	 Получение и обработка информации.  


Изучение нового материала.
Теоретическая часть: через определение проблемной ситуации: ответить на вопрос кому и зачем нужна правовая регламентация школьной жизни, дети приходят к выводу, что все общественные отношения регулируются определенными нормами, которые действуют, в зависимости от вида этих отношений на определенных лиц, в определенное время и на определенной территории. Например, школьный устав действует на территории школы в учебное время и распространяется на учащихся - подходим к понятию правовое пространство. Итак, правовое пространство - пространство, на котором действует определенный нормативный акт во времени, пространстве и по кругу лиц. 

     Далее рассматриваем правовое пространство школы - изучаем устав школы и другие документы, регулирующие права и обязанности школьника. 

Этап работы в группах: Каждая группа получает  документ – устав гимназии, регламентирующий права и обязанности учащихся. Необходимо проанализировать существующий нормативно-правовой документ, внести свои предложения по их дополнению и изменению. Задания дифференцированы. На основе предварительно собранных данных  составляется проект модернизации отдельных разделов устава гимназии.
 Предполагаемые изменения:

 Использование сотовых телефонов.

Право на самовыражение 

На свободу одежды 

Равенство инвалидов и остальных школьников 

Уважение чести и достоинства школьника через толерантное поведение.
Определение итогов работы групп. 
Выступление экспертной группы, которая определяет значимость изменений, предлагаемых для Устава гимназии.
Подведение итогов урока. Вывод формулируют учащиеся.  В завершении занятия учитель отмечает, что цели Парламентского урока созвучны с мыслями Президента Российской Федерации Д.А.Медведева, который в статье «Россия, вперёд!» отметил: «Политическую культуру не переделать простым подражанием политическим обычаям передовых обществ. Эффективную судебную систему нельзя импортировать. Свободу невозможно выписать из книжки, даже если это очень умная книжка. Мы, безусловно, обязательно будем учиться у других народов. Будем перенимать их опыт, учитывать их успехи и просчёты в развитии демократических институтов. Но никто не проживёт нашу жизнь за нас. Никто не станет за нас свободными, успешными, ответственными. Только наш собственный опыт демократического строительства даст нам право утверждать: мы свободны, мы ответственны, мы успешны».

