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1. Пояснительная записка
1.1Актуальность и педагогическая целесообразность реализации программы дополнительного образования в гимназии

Согласно Федеральному закону № 273-ФЗ от 29.12 2012 «Об образовании в Российской Федерации», дополнительное образование – это вид образования, который направлен на всестороннее удовлетворение общеразвивающих потребностей человека в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом и (или) профессиональном совершенствовании и не сопровождается повышением уровня образования.

Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. В Концепции модернизации российской системы образования подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодёжи. Система дополнительного образования в школе выступает как педагогическая структура, которая

· максимально приспосабливается к запросам и потребностям учащихся,

· обеспечивает психологический комфорт для всех учащихся и личностную значимость учащихся,

· дает шанс каждому открыть себя как личность,

· предоставляет ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе,

· налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма,

· активно использует возможности окружающей  социокультурной и духовной пищи,

· побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу,

· обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности школьного коллектива.

Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования общего образования, его гуманизации; позволяет полнее использовать потенциал школьного образования за счет углубления, расширения и применения школьных знаний; позволяет расширить общее образование путем реализации досуговых и индивидуальных образовательных программ, дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие запросы.

Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает ребятам в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства. Ведь если ребенок полноценно живет, реализуя себя, решая задачи социально значимые, выходит даже в профессиональное поле деятельности, то у него будет гораздо больше возможностей достичь в зрелом возрасте больших результатов, сделать безошибочный выбор. Школьное дополнительное образование способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость учащихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.

Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. Очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить эту проблему. Поэтому так важно умело использовать огромные возможности дополнительного образования, благодаря которому каждый ученик действительно получит возможность самостоятельно выбирать вид деятельности, определить свой собственный образовательный путь.

Для системной и качественной реализации дополнительного образования в гимназии создана образовательная программа дополнительного образования. В Программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в гимназии, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Основным проектируемым результатом освоения дополнительной программы  является достижение учащимися знаний, умений и навыков, необходимых для дальнейшего самоопределения и самореализации в трудовой, общественной и культурной сферах деятельности в соответствии с требованиями дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.
Образовательная деятельность по программе строится с учётом целей задач, приоритетных направлений программы развития гимназии, а также иных локальных актов, отражающих стратегическую концепцию образовательного учреждения.

1.2 Цели и задачи программы.
Цель программы: создание условий для самореализации и развития талантов детей, а также воспитание высоконравственной, гармонично развитой и социально ответственной личности. 
Задачи:
· формирование условий для создания единого образовательного пространства;

· изучение интересов и потребностей учащихся в дополнительном образовании;

· включение в дополнительные общеобразовательные программы  по всем направленностям компонентов, обеспечивающих формирование функциональной грамотности и навыков, связанных с эмоциональным, физическим, интеллектуальным, духовным развитием человека, значимых для вхождения Российской Федерации в число десяти ведущих стран мира по качеству общего образования, для реализации приоритетных направлений научно-технологического развития страны;
· обеспечение взаимодействия с наставниками из научных организаций, образовательных организаций высшего образования, профессиональных образовательных организаций для вовлечения детей  в научную деятельность;

· обновление содержания и методов обучения при реализации дополнительных общеобразовательных программ;

· развитие творческого потенциала личности и формирование нового социального опыта;

· расширение возможности для использования в образовательном  и воспитательном процессе культурного и природного наследия народов России:
· организация воспитательной деятельности на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей российского общества и государства, а также формирование у детей и молодежи общероссийской гражданской идентичности, патриотизма и гражданской ответственности;
· использование возможностей дополнительного образования для повышения качества образовательных результатов у детей, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ;
· совершенствование научно-методического и ресурсного обеспечения; обеспечить использование инновационных педагогических идей, образовательных моделей, технологий; создать методическую копилку дополнительного образования в гимназии
1.3 Режим работы 

Очень важно то, что дополнительное образование осуществляется с детьми в течение всего учебного года. На протяжении учебного года реализуются дополнительные образовательные программы (срок реализации которых от 1 года до 3 лет). Обычно учебный год в детских группах и коллективах начинается 1 сентября и заканчивается 31 мая текущего года.  В каникулярное время меняется форма работы с учащимися в зависимости от поставленных задач (организация выставок, фестивалей, концертов, игровых программ, совместная работа с родителями и т.д.).
 В период школьных каникул занятия могут:

•
проводиться по специальному расписанию с переменным составом учащихся; занятия могут быть перенесены на дневное время.

•
продолжаться в форме поездок, туристических походов и т.п. 

•
 проводиться на базе специальных учебных заведений и предприятий с целью профориентации подростков.
Занятия возможны практически с любого возраста (от 6 до 18 лет), при любом уровне предшествующей подготовки ребенок может включиться  в интересующее его направление деятельности. Дополнительно образовываться – никогда не поздно, и это делает данную сферу существенным фактором непрерывного образования личности.
Срок реализации образовательной программы дополнительного программы – 3 года.
2. Концептуальная основа дополнительного образования школы.
Основное назначение дополнительного образования – развитие мотиваций личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности. Дополнительное образование – практико-ориентированная форма организации культурно-созидательной деятельности ребенка. Дополнительное образование – проектно-проблемный тип деятельности, который является базовой сферой развивающего образования. Дополнительное образование – непрерывность, системность в образовательной системе. Дополнительное образование – форма реализации педагогического принципа природосообразности. Дополнительное образование – условие для личностного роста, которое формирует систему знаний, конструирует более полную картину мира и помогает реализовывать собственные способности и склонности ребенка, обеспечивает органическое сочетание видов досуга с различными формами образовательной деятельности, формирует дополнительные умения и навыки в опоре на основное образование.

При организации дополнительного образования детей гимназия опирается на следующие приоритетные принципы:
· принцип непрерывности и преемственности,

· принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования,

· принцип вариативности,

· принцип гуманизации и индивидуализации,

· принцип добровольности,

· принцип деятельностного подхода,

· принцип творчества,

· принцип разновозрастного единства,

· принцип открытости системы.

Функции дополнительного образования:
· образовательная – обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний;

· воспитательная – обогащение культурного слоя общеобразовательного учреждения, формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;

· информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);

· коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;

· рекреационная – организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;

· профориентационная - формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиальную ориентацию.

· интеграционная – создание единого образовательного пространства школы;

· компенсаторная – освоение ребенком новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности;

· социализация – освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни;

· самореализация – самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие.

2.1 Перечень нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность дополнительного образования в МБОУ «Гимназия №152»:

Образовательная программа дополнительного образования Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения  «Гимназия №152» Кировского района г.Казани (далее по тексту образовательная программа гимназии) составлена в соответствии с:
· Федеральным законом от 29 декабря 2012 г.№ 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", 

· Концепцией развития дополнительного образования до 2030 года, утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации 31 марта 2022 года №678-р, 

· Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 09 ноября 2018г. N 196 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»,  с изменениями, внесенными приказами Министерства просвещения Российской Федерации от 5 сентября 2019 г. N470,  от 30 сентября 2020 г. N533;

· требованиями СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные Постановлением Главного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020г. №28, 5.;

· Федеральным проектом  «Успех каждого ребенка» в рамках Национального проекта «Образование», утвержденного Протоколом заседания президиума Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам от 3.09.2018 №10; 

· Приказом  Минпроса России от 3.09.2019 №467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей»; 

· Приказом  МОиН РТ № 1465/14 от 20 марта 2014 г. «Об утверждении Модельного стандарта качества муниципальной услуги по организации предоставления дополнительного образования детей в многопрофильных организациях дополнительного образования в новой реакции»; 

· Письмом  Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2015 г. №09-3242 «Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы)»;

· Уставом МБОУ «Гимназия №152» Кировского района г. Казани.
2.3 Проблемы организации дополнительного образования детей

В ходе анализа организации дополнительного образования можно выявить следующие проблемы: 

· неразвитость механизмов учета индивидуальных возможностей  и потребностей ребенка, обеспечения их сбалансированности  с направлениями социально-экономического развития республики; 
· несоответствие темпа обновления материально-технической базы, содержания и методов обучения дополнительного образования детей,  а также профессионального развития педагогов дополнительного образования темпам развития науки, техники, культуры, спорта, экономики, технологий и социальной сферы; 

· недостаточное кадровое обеспечение;
· неэффективное использование потенциала дополнительного образования в формировании у обучающихся функциональной грамотности и компетентностей, связанных с эмоциональным, физическим, интеллектуальным, духовным развитием человека, значимых для вхождения Российской Федерации в десятку ведущих стран мира по качеству общего образования, для реализации приоритетных направлений научно-технологического развития страны; 
· недостаточный вклад дополнительного образования в профилактику  и преодоление школьной неуспешности. 
2.3 Перспектива развития дополнительного образования

Перспективой развития дополнительного образования гимназии является:

- расширение спектра услуг дополнительного образования и  интеграция общего и дополнительного образования; 

– развитие маркетинговой деятельности - изучение и формирование социального заказа на образование, механизмов формирования заказа, рекламы деятельности, разработка предложений и т.д., что в свою очередь позволит выстроить индивидуальный маршрут ребенка, реализовать личностные результаты образования;

- изменение позиции педагога дополнительного образования и школьного учителя в вопросах построения образовательного процесса, больше внимания уделять технологиям интеграции.

- улучшение материально-технической базы гимназии для осуществления качественной реализации программ дополнительного образования и внеурочной деятельности за счёт реализации платных дополнительных образовательных услуг, добровольных пожертвований, спонсорских средств.

– организация методического сопровождения педагогов по вопросам организации дополнительного образования в школе, интеграции общего и дополнительного образования: методические объединения, семинары,  практикумы, мастер-классы и т.д.

2.4 Содержание и организация образовательной деятельности в системе дополнительного образования гимназии
Основным способом организации деятельности детей в дополнительном образовании является их объединение в учебные группы, т.е. группы учащихся с общими интересами, которые совместно обучаются по единой образовательной программе в течение учебного года. Учебная группа (в той или иной ее разновидности) является основным способом организации деятельности детей. В них могут заниматься дети от 6 до 18 лет. Каждый ребенок может заниматься в одном или нескольких объединениях дополнительного образования. 

Комплектование учебных групп осуществляется с 1-10  сентября. 

Каждый обучающийся имеет право заниматься в нескольких объединениях разного профиля, однако, в соответствии с СанПиН, посещение ребенком занятий более чем в 2-х объединениях (секций, студий и т.д.) не рекомендуется. Предпочтительно совмещение занятий спортивного и неспортивного профиля. Кратность посещения занятий одного профиля рекомендуется не более 2 раз в неделю. 

Занятия детей в системе дополнительного образования могут проводиться в любой день недели, включая воскресные дни и каникулы. Между учебными занятиями и посещением объединений дополнительного образования детей должен быть перерыв для отдыха не менее часа.

Учитывая особенности и содержание работы учебной группы, исходя из педагогической целесообразности, педагог может проводить занятия со всем составом коллектива, по группам и индивидуально; может вести индивидуальные занятия с детьми-инвалидами по месту жительства.. В работе объединений могут принимать участие родители, без включения в списочный состав и по согласованию с педагогом.

Численный состав детских объединений  - 15 человек в группе.
В объединения второго и последующих годов обучения могут быть зачислены учащиеся, не занимающиеся в группе первого года обучения.
В случае снижения фактической посещаемости в течение года группы должны быть объединены или расформированы. Высвобожденные в этом случае средства могут быть использованы на открытие новых детских объединений.
Учебные группы создаются для обучающихся одного возраста или разных возрастов. 

Учитывая особенности и содержание работы учебной группы, исходя из требований СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные Постановлением Главного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020г. №28, 5. продолжительность занятий детей в объединениях дополнительного образования не должна превышать:

в учебные дни – 1,5 часа;

в выходные и каникулярные дни – 3 часа. 

После 30-45 мин. занятий необходимо устраивать перерыв длительностью не менее10 мин. для отдыха детей и проветривания помещений.

Продолжительность одного занятия зависит также от возраста обучающихся. Можно рекомендовать следующую продолжительность учебного занятия (с поправкой на то, в какой день недели проходит занятие – в обычный учебный день после уроков или в выходной):

•
для детей дошкольного возраста – от 25 минут до 1 часа - при условии проведения занятий в игровой форме со сменой деятельности через каждые 

20 минут;

•
для младших школьников – от 1часа до 2-х часов;

•
для школьников среднего и старшего возраста – от 1,5 до 3-х часов.

В зависимости от специфики объединений возможно уменьшение или увеличение продолжительности одного занятия, что должно особо оговариваться в программе педагога. «Санитарно-эпидемиологическим требованиям к учреждениям дополнительного образования…» рекомендуют разный режим занятий детей в объединениях различного профиля.

Особое внимание следует обратить на рекомендацию о том, чтобы заканчивались занятия в системе дополнительного образования детей не позднее 20.00. 

Нарушение СанПин влечет дисциплинарную, административную  и уголовную ответственность.

Цели, задачи и содержание деятельности учебных групп определяются на основе примерных образовательных программ, предложенных Министерством просвещения РФ или программ педагогов дополнительного образования, разработанных ими самостоятельно. Программа реализуется педагогом через учебный план занятий, который составляется на весь период обучения. Обучающиеся, показавшие высокий уровень достижений и результатов, могут заниматься по индивидуальным программам. 

Работа учащихся в учебной группе строится на принципах сотрудничества и самоуправления, сочетания коллективной и индивидуальной деятельности.

III. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ БЛОК
3.1, 3.2 Учебный план. Расписание занятий
Закон РФ «Об образовании» предопределяет необходимость и обязательность учебного плана в качестве нормативно-регулирующего средства деятельности всех типов и видов учреждений образования. Закон предоставляет право самостоятельного выбора формы учебного плана в соответствии с целями, концепцией, содержанием образовательных программ.  

С учётом всех вышеуказанных факторов составлен учебный план гимназии по дополнительному образованию (Приложение № 1).

Работа гимназии по дополнительному образованию также осуществляется согласно расписанию занятий.

Расписание занятий – нормативный, управленческий документ, регулирующий организацию учебных занятий и обеспечивающий реализацию учебных планов и программ.

При составлении расписания учитывается загруженность кабинетов и учебных помещений, возраст обучающихся, год занятий по программе. В расписании указываются: ФИО педагога, его нагрузка в неделю, учебный предмет, название учебной группы, время и продолжительность занятий, место проведения,  возраст детей (Приложение №  2).

3.3 Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы
Программа (греч. – распоряжение) – это нормативная модель совместной деятельности людей, определяющих последовательности действий  по достижению поставленной цели.

Существует несколько определений понятия «Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа .

Итак, программа - это:

•
документ, отражающий педагогическую концепцию педагога в соответствии с условиями, методами и технологиями достижения запланированных результатов;

•
модель учебного курса, отражающая процесс взаимодействия педагога и ребенка, содержащая обоснование содержания образования и технологии его передачи;

•
курс, расширяющий одну из образовательных областей основного образования;

•
индивидуальный образовательный маршрут ребенка, при прохождении которого он выйдет на определенный уровень образованности;

•
предметная сторона, составная часть единой образовательной программы гимназии, рассматривающая одну из областей основного образования (определенного предмета) и позволяющая ребенку в этой области самоопределиться и реализовать себя.

Педагоги дополнительного образования сегодня живут в режиме поиска, имеют свободу выбора действий, открыта дорога для их творчества. В отличие  от учителей-предметников, им не предлагаются готовые стандартизированные курсы; они сами конструируют программы, сценарии, занятия. Однако педагоги имеют право пользоваться типовыми и авторскими программами дополнительного образования, отобразив данный факт в пояснительной записке своей программы. 

В целях повышения качества педагогической деятельности в системе дополнительного образования детей необходимо соблюдать общие требования, которым должны отвечать образовательные программы.

Во-первых,  дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы детей должны соответствовать Закону Российской Федерации «Об образовании». 

Во-вторых, дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы, реализуемые в свободное от основной учебной нагрузки время, должны исключать общее повышение учебной нагрузки и утомляемости детей за счет:

•
обеспечения личностно-мотивированного участия детей в интересной и доступной деятельности, свободы выбора личностно-значимого содержания образования, форм деятельности и общения;

•
организации естественных для соответствующего возраста форм детской активности (познание, труд, самодеятельность, общение, игра);

•
использования интерактивных способов усвоения образовательного материала. 

Данное требование исходит из того, что занятия в гимназии обеспечивают  в полном объеме максимальный уровень учебной нагрузки на ребенка школьного возраста, установленный Базисным учебным планом.

В-третьих, дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы, реализуемые в системе дополнительного образования детей, должны обладать рядом качеств; в их числе:

•
актуальность (ориентирована на решение наиболее значимых проблем для внешкольного образования);

•
прогностичность (отражает требования не только сегодняшнего, но и завтрашнего дня; способна соответствовать изменяющимся условиям  и требованиям к реализации программы);

•
реалистичность (определяет цели, способы их достижения и имеющиеся ресурсы для получения максимально полезного результата);

•
чувствительность к сбоям (возможность своевременно обнаруживать отклонения реального положения дел от предусмотренных программой);

•
целостность (полнота и согласованность действий, необходимых для достижения целей);

•
контролируемость (наличие способа проверки реально полученных результатов на их соответствие промежуточным и конечным целям);

•
преемственность и согласованность ее содержания с образовательными программами общеобразовательной школы;

•
практическая значимость, технологичность (доступность для использования в педагогической практике);

•
сбалансированность по всем ресурсам (кадровым, финансовым, материально-техническим, научно-методическим).

Программа отражает некие обязательства, которые берет на себя педагог, - обязательства внести конкретный вклад в обучение, воспитание и развитие обучающегося средствами своего учебного курса.
Разрабатывая, модифицируя и адаптируя дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы, педагоги должны ориентироваться на Письмо  Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2015 г. №09-3242 «Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы)», соблюдать все рекомендации «Положения
о дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе гимназии».

4. Цели и задачи дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ гимназии по направлениям
дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы в гимназии имеют следующие направления:

· художественно-эстетическое;

· естественно-научное;

· физкультурно-спортивное;

· социально-гуманитарное.
	Направление
	Название объединения
	Цели:
	Задачи:

	Естественно-научное
	«Чудеса науки» (для младших школьников)
	формирование знаний, умений и навыков самостоятельной экспериментальной и исследовательской деятельности, развитие индивидуальности творческого потенциала ученика.
	Образовательные: Расширить знания учащихся об окружающей среде; сформировать навыки элементарной исследовательской деятельности -анкетирования, социологического опроса, наблюдения, измерения, мониторинга и др.; изучить отдельные виды загрязнений окружающей среды; развить умение проектирования своей деятельности; научить применять коммуникативные и презентационные навыки; научить оформлять результаты своей работы.

Развивающие: Способствовать развитию логического мышления, внимания; развивать умение оценивать состояние городской среды и местных экосистем; продолжить формирование навыков самостоятельной работы с различными источниками информации; продолжить развивать творческие способности.

Воспитательные: Продолжить воспитание навыков экологической культуры, ответственного отношения к людям и к природе; совершенствовать навыки коллективной работы; способствовать пониманию современных проблем экологии и сознанию их актуальности; усиление контактов школьников с природой.

Метапредметные: планировать свое высказывание; планировать последовательность операций на отдельных этапах занятий; фиксировать в конце занятия удовлетворенность/неудовлетворенности своей работой на занятии, объективно относиться к своим успехам/неуспехам; соотносить выполнение работы с алгоритмом, составленным совместно с педагогом; контролировать и корректировать свое поведение по отношению к сверстникам в ходе совместной деятельности; находить и выделять информацию, необходимую для выполнения заданий, из разных источников; использовать схемы для выполнения заданий, в том числе схемы-аппликации, схемы-рисунки; понимать содержание текста, интерпретировать смысл, фиксировать полученную информацию в виде рисунков, записей, схем; классифицировать объекты по заданным (главным) критериям; устанавливать причинно-следственные связи между явлениями; строить рассуждения (или доказательство своей точки зрения) по теме занятия; включаться в коллективное обсуждение вопросов с педагогом и сверстниками; формулировать ответы на вопросы; слушать партнера по общению и деятельности, не перебивать, не перебивать, не обрывать на полуслове, вникать в смысл того, о чем говорит собеседник; договариваться и приходить к общему решению при выполнении заданий; признавать свои ошибки, озвучивая их, соглашаться, если на ошибки указывают другие; употреблять вежливые слова



	
	«Просто о сложном»
	воспитание творческой личности, способной к освоению передовых технологий и созданию своих собственных разработок, к выдвижению новых идей и проектов.
	Образовательные: способствовать самореализации обучающихся в изучении конкретных тем физики, развивать и поддерживать познавательный интерес к изучению физики как науки, знакомить учащихся с последними достижениями науки и техники, развитие познавательных интересов при выполнении экспериментальных исследований с использованием информационных технологий.

Развивающие: развитие умений и навыков учащихся самостоятельно работать с научно-популярной литературой, умений практически применять физические знания в жизни, развитие творческих способностей, формирование у учащихся активности и самостоятельности, инициативы. Повышение культуры общения и поведения.

Воспитательные: воспитание убежденности в возможности познания законов природы, в необходимости разумного использования достижений науки и техники, воспитание уважения к творцам науки и техники, отношения к физике как к элементу общечеловеческой культуры. 

Метапредметные: - овладение навыками самостоятельного приобретения новых знаний, организации учебной деятельности, постановки целей, планирования, самоконтроля и оценки результатов своей деятельности, умениями предвидеть возможные результаты своих действий;

- понимание различий между исходными фактами и гипотезами для их объяснения, теоретическими моделями и реальными объектами, овладение универсальными учебными действиями на примерах гипотез для объяснения известных фактов и экспериментальной проверки выдвигаемых гипотез; разработки теоретических моделей процессов или явлений;

- приобретение опыта самостоятельного поиска, анализа и отбора информации с использованием различных источников, и новых информационных технологий для решения поставленных задач; 

- формирование умений воспринимать, перерабатывать и предъявлять информацию в словесной, образной, символической формах, анализировать и перерабатывать полученную  информацию в соответствии с поставленными задачами, выделять основное содержание прочитанного текста, находить в нем ответы на поставленные вопросы и излагать его;

- развитие монологической и диалогической речи, умения выражать свои мысли и способности выслушивать собеседника, понимать его точку зрения, признавать право другого человека на иное мнение;

- освоение приемов действий в нестандартных ситуациях, овладение эвристическими методами решения проблем;

- формирование умений работать в группе с выполнением различных социальных ролей, представлять и отстаивать свои взгляды и убеждения, вести дискуссию

	Физкультурно-спортивное
	Футбол
	Создание условий для удовлетворения потребностей учащихся в занятиях спортом, в стремлении к здоровому образу жизни через игру в футбол.
	Задачи.

Воспитательные задачи:

- сформировать начальные навыки взаимодействия в коллективе;

- приобщить к правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми;

- приобщить ребенка к здоровому образу жизни;

- приобщить к виду спорта «футбол».

Развивающие задачи:

- развить физические качества (силу, выносливость, координацию);

- развить внимание, умение концентрироваться;

- накопить и обогатить двигательный опыт детей;

- развить навыки работы в команде;

- сформировать потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании.

Обучающие задачи:

- обучить общеразвивающим и специальным двигательным навыкам;

- обучить основным правилам и приемам игры в футбол;

- способствовать выявлению и развитию психомоторной (спортивной) одаренности.

Метапредметные:

•
характеризовать явления (действия и поступки), давать им объективную оценку на основе освоенных знаний и имеющегося опыта;

•
находить ошибки при выполнении учебных заданий, отбирать способы их исправления;

•
планировать собственную деятельность, распределять нагрузку и отдых в процессе ее выполнения;

•
анализировать и объективно оценивать результаты собственного труда, находить возможности и способы их улучшения;

•
оценивать красоту телосложения и осанки, сравнивать их с эталонными образцами;

•
управлять эмоциями при общении со сверстниками и взрослыми, сохранять хладнокровие, сдержанность, рассудительность.



	
	 «Баскетбол
	укрепление здоровья и закаливание организма учащихся;

обучение учащихся жизненно-важным двигательным навыкам и умениям формирование сборной команды школы по баскетболу, приобретение необходимых волевых, психологических качеств, для стабильности и успешности выступления на районных соревнованиях.
	укрепление здоровья и закаливание организма учащихся;

обучение учащихся жизненно-важным двигательным навыкам и умениям формирование сборной команды школы по баскетболу, приобретение необходимых волевых, психологических качеств, для стабильности и успешности выступления на районных соревнованиях.
•
Воспитывать потребности и умения самостоятельно заниматься данным видом спорта, сознательно применяя его в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья

Метапредметные: 

•
характеризовать явления (действия и поступки), давать им объективную оценку на основе освоенных знаний и имеющегося опыта;

•
находить ошибки при выполнении учебных заданий, отбирать способы их исправления;

•
планировать собственную деятельность, распределять нагрузку и отдых в процессе ее выполнения;

•
анализировать и объективно оценивать результаты собственного труда, находить возможности и способы их улучшения;

•
оценивать красоту телосложения и осанки, сравнивать их с эталонными образцами;

•
управлять эмоциями при общении со сверстниками и взрослыми, сохранять хладнокровие, сдержанность, рассудительность.

	
	«Волейбол»


	•
Создание условий для развития физических и творческих способностей детей, формирование умения анализировать ситуацию и принимать решение, посредством освоения техники игры в волейбол.
	Образовательные:

•
Приобщать детей к систематическим занятиям спортом.

•
Формировать двигательные умения и навыки,  способствующие гармоничному развитию  детей;

•
Обучать основам техники игры в волейбол, тактическим действиям в игре

Развивающие:

•
Укреплять здоровье и содействовать правильному физическому развитию и разносторонней физической подготовке;

•
Развивать двигательные качества: быстроту, гибкость, ловкость и укреплять опорно-двигательный аппарат

Воспитательные:

•
Создавать условия для здорового образа жизни.

•
Воспитывать потребности и умения самостоятельно заниматься данным видом спорта, сознательно применяя его в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья

Метапредметные: 

•
характеризовать явления (действия и поступки), давать им объективную оценку на основе освоенных знаний и имеющегося опыта;

•
находить ошибки при выполнении учебных заданий, отбирать способы их исправления;

•
планировать собственную деятельность, распределять нагрузку и отдых в процессе ее выполнения;

•
анализировать и объективно оценивать результаты собственного труда, находить возможности и способы их улучшения;

•
оценивать красоту телосложения и осанки, сравнивать их с эталонными образцами;

•
управлять эмоциями при общении со сверстниками и взрослыми, сохранять хладнокровие, сдержанность, рассудительность.



	
	«Фехтование
	
	

	художественно-эстетическое
	«Клаксон»
	гармоничное развитие личности ребёнка средствами эстетического образования; развитие его художественно-творческих умений, устранение зажатости и эмоциональное раскрепощение, преодоление  «боязни сцены».    
	Образовательные: 

•
развитие умения действовать на сцене по принципу «Я в предлагаемых обстоятельствах»;

•
развитие чувства ритма;

•
ознакомление с профессиями художника-декоратора, гримера, музыканта, хореографа;

•
обучение воспитанников методике работы с поэтическим, драматическим и прозаическим текстами;

•
обучение умению сосредотачиваться на выполнении индивидуального задания, исключая из поля внимания помехи извне.

Развивающие: 

•
Развитие у детей: наблюдательности;

•
творческой фантазии и воображения;

•
внимания и памяти;

•
ассоциативного и образного мышления;

•
чувства ритма.

•
раскрытие и развитие голосовых возможностей каждого ребенка.

•
развитие эмоциональности детей, в том числе способности к состраданию, сочувствию, сопереживанию.

•
развитие навыков выполнения простых физических действий на сцене.

•
развитие умения анализировать предлагаемый материал и формулировать свои мысли, уметь донести свои идеи и ощущения до слушателя.

Воспитывающие: 

•
Формирование партнерских отношений в группе, общения друг с другом, взаимного уважения, взаимопонимания;

•
воспитание самодисциплины, умение организовывать себя и свое время;

•
формирование и развитие эстетического вкуса;

•
развитие  способностей полноценного восприятия и правильного понимания прекрасного в искусстве и жизни;

•
способствовать удовлетворению ребенка в самовыражении;

•
воспитание патриотизма, уважения к наследию  русской культуры, следования традициям родного края;

•
обогащение внутреннего мира детей, выявление и развитие их творческих способностей.

Метапредметные:

•
планировать свои действия на отдельных этапах работы над пьесой;

•
осуществлять контроль, коррекцию и оценку результатов своей деятельности;

•
анализировать причины успеха/неуспеха, осваивать с помощью учителя позитивные установки типа: «У меня всё получится», «Я ещё многое смогу».

•
понимать и применять полученную информацию при выполнении заданий;

•
проявлять индивидуальные творческие способности при сочинении рассказов, сказок, этюдов, подборе простейших рифм, чтении по ролям и инсценировании.

•
работать в группе, учитывать мнения партнёров, отличные от собственных;

•
обращаться за помощью;

	
	«Хореография»
	обеспечение подвижной деятельности младших школьников, посредством приобщения к танцевальному искусству;

формирование танцевальной культуры детей
	
Образовательные:

- выработать необходимые двигательные навыки;

- научить правильной технике выполнения упражнений;  

-научить выполнять упражнения под музыку;

-формировать музыкально-ритмические навыки.

-познакомить с методикой выполнения упражнений; 

Развивающие:

- развивать мышление, воображение, активность, импровизацию посредством выполнения упражнений по актерскому мастерству

- развивать навыки выразительности, пластичности, грации и изящества движений.

- развивать мышечную силу, гибкость, ловкость и выносливость.

- развить представление об организации постановочной и концертной деятельности.

Воспитательные:

- воспитывать чувство товарищества, взаимопомощи и трудолюбия.

- воспитывать общую культуру личности, способной адаптироваться в современном обществе.

- воспитывать чуткое отношение друг к другу, желание заниматься вместе.

- воспитывать личность ребенка посредством хореографического искусства.

- сформировать знания о правилах поведения в танцевальном зале.

 Метапредметные: 

-сформировать потребность в систематической коллективной творческой деятельности;

 - способствовать формированию социально значимых компетенций обучающихся;

 - сформировать навыки целеполагания, контроля и коррекции собственных действий;

 - развить творческое и логическое мышление, способность устанавливать причинно - следственные связи;

 - привить интерес и любовь к танцу;

 - сформировать навыки проектирования и технологии, оформления портфолио достижений, умение представлять результаты собственной деятельности; 

- сформировать навыки работы с информацией.

	
	«Бусинки»
	Создание условий для развития творческих способностей и нравственного становления детей  школьного возраста посредством вовлечения их в певческую деятельность.
	Образовательные: совершенствовать навыки сольного и ансамблевого исполнения с включением элементов двухголосья;

Развивающие: 
развивать творческую активность детей;

Воспитательные: формировать эстетический вкус, исполнительскую культуру.


Метапредметные: приобретение опыта в вокально – творческой деятельности.

	Социально-гуманитарное

                             
	«Этика»
	Знакомство с  новыми достижениями в области социологии антропологии, социальной психологии, социальной философии,  а также выработка у учащихся своей точки зрения по изучаемым вопросам, способствование дальнейшей социализации выпускников гимназии
	Образовательные:

1.дать учащимся  достаточный объем знаний, умений и навыков, которые  могут потребоваться им в жизни, 

 2. формировать  становление личности обучающегося , ориентированного в реальной современной  жизненной обстановке, умению ориентироваться в конфликтных ситуациях.

Развивающие

1.способствовать  формированию устойчивого научного интереса к изучению психологии

2.развивать творческие и интеллектуальные  способности обучающихся через  решение нестандартных  практических задач

Воспитательные: 

1.Воспитывать у обучающихся чувство патриотизма и гражданственности на примере истории страны;

2.Воспитывать устойчивый интерес к достижениям российской науки и техники в области обороны страны; 

3.Воспитывать в учащихся трудолюбие, самостоятельность, в работе, желание и умение работать осознанно и целеустремленно, умение трудиться в команде, чувство уважительного отношения к окружающим людям и результатам чужого труда;

Метапредметные:

1. научить приемам получения  информации, представленную в разных формах: изобразительной, схематичной, модульной.

2.научить правилам и приемам  выражения  своих мыслей;

3.находить наиболее эффективный способ достижения результата;

4. обучить приемам  познавательной  и личностной рефлексии; 

5.обучить приемам  самоорганизации.

	
	«Лидер»


	создание условий для формирования у подростков навыков эффективного взаимодействия в команде, развития коммуникативных, лидерских качеств и активной жизненной позиции.
	Образовательные: организовать занятия по овладению подростком специфическими знаниями, методиками и формами развития собственного и организаторского потенциала;

•          познакомить обучающихся с разнообразными формами досуговой деятельности и алгоритмом их подготовки;

Развивающие: развивать исполнительские способности обучающихся;

развивать у учащихся стремление к участию в общественной деятельности.

Воспитательные: способствовать воспитанию культуры ведения досуговых мероприятий через овладение основами сценической речи, сценического движения, актерского мастерства.

Метапредметные: развивать навыки организаторской деятельности; управленческой культуры, навыки сотрудничества, коллективного взаимодействия.

	
	 «Юнармия»


	Развитие чувства гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование профессионально значимых качеств, умений и готовности к активному проявлению в различных сферах жизни общества.
	1.
Образовательные: 

-
обучать изготовлению из подручных материалов снаряжения, необходимого для обеспечения жизни в условиях природной среды;

-
обучать навыкам самостоятельной и коллективной работы;

-
готовить учащихся к участию в соревнованиях по военно-прикладным видам спорта;

2.
Развивающие: 

-
формировать и развивать навыки проектной и поисковой творческой деятельности учащихся;

-
развивать в объединении сотрудничество как основной вид взаимодействия между учащимися и педагогом;

-
развивать внимательность, аккуратность, глазомер, творческую

смекалку, быстроту реакции в процессе учебной деятельности;

3.
Воспитательные: 

-
воспитывать чувство коллективизма, толерантности, коммуникативные качества и организаторские способности через коллективную творческую деятельность, в процессе реализации проектов;

-
воспитывать стремление учащихся к самореализации, самоутверждению, достижению максимально высоких результатов и адекватной самооценке через проявление себя в соревнованиях, акциях, конкурсах, воспитывать целеустремлѐнность и волю к победе;

-
способствовать становлению личности обучающихся, их профессиональной ориентации;

-
формировать навыки здорового образа жизни;

-
сформировать волевую сферу обучающихся, завершить психологическую подготовку к службе в Вооружённых силах Российской Федерации;

4.
Метапредметные: 

-
установление причинно-следственных

связей; 

-
аргументирование своей точки зрения на

выбор путей решения той или иной задачи;

-
признание возможности существования

различных вариантов выполнения заданий и права каждого выбирать свой

вариант реализации первоначального замысла.

	
	«Педагогика и психология для старшеклассников»


	Создание условий для предпрофессионального и личностного становления старшеклассников в рамках выбранной ими педагогической профессии, освоение необходимых знаний о роли педагогической профессии в жизни общества, об особенностях педагогической деятельности.
	Обучающие:

•
формирование у обучающихся общих представлений о психологии и педагогике как науке, о значении, характере и специфических особенностях профессии педагога;

•
обучение основам психолого-педагогических знаний как базы для последующего профессионального обучения;

•
стимулирование обучающихся к углубленному изучению основ педагогики и психологии;

•
овладение серией исследовательских методик, позволяющих судить об эффективности деятельности при работе.

Развивающие:

•
развитие интеллектуальной сферы (общих и специальных способностей, познавательных процессов и пр.);

•
развитие коммуникативных, ораторских и артистических навыков, умения вести дискуссию, грамотно формулировать свою мысль;

•
развитие творческих и педагогических способностей, навыков работы
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самостоятельно и в соавторстве;

•
создание условий для формирования лидерских качеств личности.
Воспитательные:

•
воспитание у обучающихся патриотизма, нравственных ориентиров, чувства ответственности;

•
формирование культуры поведения, социальных навыков, основ самовоспитания;

•
формирование уважения к личности педагога на основе понимания общественной значимости педагогического труда.

Метапредметные:

1. научить приемам получения  информации, представленную в разных формах: изобразительной, схематичной, модульной.

2.научить правилам и приемам  выражения  своих мыслей;

3.находить наиболее эффективный способ достижения результата;

4. обучить приемам  познавательной  и личностной рефлексии; 

5.обучить приемам  самоорганизации.

	
	«Занимательный немецкий»
	Формирование практических умений и навыков в немецком языке, развитие у ребенка интереса к изучаемому языку. Устранение языкового барьера в общении на немецком языке в условиях моделируемой на занятиях речевой деятельности через использование интерактивных технологий преподавания английского языка, а также посредством лингвистического и страноведческого кругозора.     
	Образовательные:

1) Формировать объём лексического и грамматического материала.                                              

2) Формировать элементарные коммуникативные умения в говорении, аудировании, чтении и письме на иностранном языке с учётом речевых возможностей и потребностей возраста обучающихся.                                                                                                                          

3) Формировать навыки правильного произношения немецких звуков и правильного интонирования высказывания.                                                                                                             

4) Формировать умение читать и понимать содержание несложных аутентичных текстов разных жанров и видов.                                                                                                                                       

5) Формировать основы диалогической речи: способность ставить и решать посильные коммуникативные задачи в рамках изученной тематики.                                            Развивающие:

1) Формировать универсальные лингвистические понятия, наблюдаемые в родном и немецком языках.

2) Развивать коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности.

3) Развивать личностные качества обучающихся в ходе овладения языковым материалом: внимание, мышление, память и воображение.

4) Формировать знания о культуре немецкоязычных стран.

5) Формировать понимание иностранного языка как инструмента познания мира и других культур.

6) Развивать творческое восприятие материала.

Воспитательные:

1) Способствовать воспитанию толерантности и уважения к другой культуре.

3) Развивать навыки индивидуальной, парной и групповой работы при выполнении различных видов работы.

4) Прививать навыки самостоятельной работы.

5) Воспитывать навыки коллективных отношений.

6) Способствовать развитию творческого потенциала.

Метапредметные:

- научить рассуждать, задавать вопросы;

- научить приемам адаптации в новом коллективе;

- формировать личностные и коммуникативные качества, умение работать в коллективе и индивидуально.

- развивать мотивацию к учебно-познавательной деятельности;

- развивать умение принимать и сохранять учебную задачу, планировать свои действия;

-формировать навыки освоения социальных норм, правил поведения.

	
	«Школа  раннего развития «АБВГДЕйка»


	Обеспечить формирование готовности к обучению в начальной школе у будущего школьника, развитие тех интеллектуальных качеств, творческих способностей и свойств личности, которые обеспечивают успешность адаптации первоклассника, достижения в учебе и положительное отношение к школе
	Группы предшкольного образования организуются:

•
для создания равных «стартовых» возможностей детей при поступлении в школу;

•
для развития у ребенка  готовности к систематическому обучению;

•
для обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка, развития его положительного самоощущения;

•
для развития инициативности, любознательности, произвольности и способности к творческому самовыражению;

•
для стимулирования коммуникативной, познавательной и другой активности детей в различных сферах деятельности;

•
для вовлечения детей в различные сотрудничества. развития компетентности в сфере отношений к миру, к себе, к людям.

•
осуществить педагогический всеобуч родителей.

Главная задача – обеспечение наилучших условий к формированию понятия школьная зрелость через специфические виды деятельности дошкольника (игра, конструирование, рисование, драматизация и др.)




5.1 Технологии обучения в рамках реализации общеобразовательных общеразвивающихся программ
Дополнительное образование располагает собственными педагогическими технологиями по развитию творческой активности ребенка, его саморазвитию и самореализации.

Дополнительное образование детей строится на таких принципах как:

- дифференциация, индивидуализация, вариативность образования;

- развитие творческих способностей детей, выражающееся в том, что в организуемой образовательной деятельности

доминируют творческие начала и творчество рассматривается как уникальный критерий оценки личности и

отношений в коллективе;

- учет реальных возможностей и условий обеспечения образовательных программ материальными, технологическими,

кадровыми, финансовыми ресурсами;

- учет возрастных и индивидуальных особенностей учащихся при включении в различные виды деятельности; ориентация на потребности общества и личности учащегося;

- возможная корректировка общеобразовательной программы с учетом изменяющихся условий и требований к уровню образованности личности, возможности адаптации учащихся к современной социокультурной среде.

Дополнительное образование основывается на принципе целенаправленного поиска и формулирования учащимся своих приоритетов. Каждое учебное занятие, каждое мероприятие в рамках реализации дополнительной общеобразовательной программы должно обеспечить интеллектуальное и социальное развитие личности.

Поэтому большой интерес при реализации общеобразовательных программ представляют личностно-ориентированные технологии, технологии дифференцированного и индивидуального обучения.

Технологический арсенал личностно-ориентированного подхода составляют методы и приёмы, соответствующие таким 

требованиям, как:

- диалогичность;

- творческий -характер;

--индивидуальность ребёнка;

- предоставление учащемуся необходимого пространства и свободы для принятия самостоятельных решений.

На основе личностно-ориентированного подхода разработаны и применяются следующие педагогические технологии:

-педагогика сотрудничества;

-технология саморазвивающего обучения (Селевко Г.К.);

-гуманно-личностная технология Амонашвили Ш.А.;

- игровые технологии;

-проблемное обучение;

 -технологии развивающего обучения;

 -технологии уровневой дифференциации;

 -технология индивидуального обучения.

При этом важно выделить содержательные характеристики личностно-ориентированного подхода в обучении:

- личностная ориентация педагогического процесса, поиск и развитие задатков; гуманизация содержания обучения, насыщение его «кислородом» гуманитарной культуры;

- обеспечение достоверной психологической диагностики способностей школьника направлять и корректировать весь учебный процесс, исходя из интересов ученика.

Очевидно, что цель личностно-ориентированного обучения – заложить в ребёнке механизмы самореализации,  саморазвития, адаптации, саморегуляции, самозащиты, самовоспитания и другие необходимые для становления самобытного личностного образа и диалогического взаимодействия с людьми, культурой, обществом.
6.1 Условия реализации до образовательной программы дополнительного образования
Важным составляющим звеном реализации Программы является обеспечение условий:

- нормативных правовых;

- кадровых;

- материально-технических.

Нормативные правовые условия реализации  программы.
 В гимназии на основе действующего законодательства РФ в сфере образования разработаны локальные нормативные акты, обеспечивающие реализацию  общеобразовательных программ. 
Кадровые условия программы. Гимназия укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных Программой.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работника, с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников ОУ, служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования». Приказ Минздравсоцразвития РФ от 26.08.2010№ 761н (ред. от 31.05.2011).

7. Ожидаемые результаты:
- создание в гимназии единой системы дополнительного образования, которая будет способствовать свободному развитию личности; расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;

- увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;

- целенаправленная организация свободного времени большинства учащихся гимназии;

- совершенствование программно-методического обеспечения образовательного процесса;
 ( внедрение в учебно-воспитательный процесс инновационных технологий, способствующих формированию духовно-нравственной, свободной, творческой личности; 
- развитие системы работы с детьми с особыми образовательными потребностями организация и проведение содержательного досуга детей с целью адаптации их к жизни в обществе, формирование общей культуры поведения; 
( повышение квалификации и уровня профессионального мастерства педагогов, активизация их творческого потенциала.
7.1 Мониторинг  эффективности реализации программы в гимназии
Система мониторинга качества образования гимназии является составной частью системы оценки качества образования гимназии .

Целью мониторинга является сбор, обобщение, анализ информации о состоянии системы дополнительного образования  гимназии и основных показателях ее функционирования для определения тенденций развития системы образования в гимназии, принятия обоснованных управленческих решений по достижению качественного образования.

Программа мониторинга:

1. Показатели результатов

1.1.
Результаты  достижений учащихся;
1.2.
Результаты участия в мероприятиях разного уровня;
1.3.
Формирование контингента  и  его сохранность;
1.4       Соответствие требованиям стандартов и запросу потребителя;
1.5     Результаты конкурсной активности педагогов.

8. Система представления результатов воспитанников:
· участие в спортивных соревнованиях, творческих конкурсах, конференциях школьного, муниципального, регионального и федерального уровня;

· итоговые выставки творческих работ;

· презентации итогов работы творческих объединений;

· концертная деятельность художественных объединений.
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