1. Инсценированный отрывок «Начало войны».

2. Презентация экскурсоводов «Казань в годы Великой Отечественной войны».

3. Отрывок из стихотворение М. Джалиля «В последний бой».

4. Выступление обучающихся. На фронт шли не только те, кто подлежал мобилизации – свой патриотический настрой казанцы выразили массовым потоком заявлений в партийно-советские органы и военкоматы с просьбой о добровольном зачислении в действующую армию.

     За один только день – 23 июня 1941 – в военкомат Бауманского района Казани поступило сто семьдесят два заявления от горожан. К 26 июня военкомат Кировского района зарегистрировал четыреста два заявления.

    Около ста тридцати пяти тысяч человек ушли сражаться с немецко-фашистскими захватчиками, большинство из них – в составе сформированных в столице республики 18-й, 86-й, 334-й, 146-й, 120-й стрелковых дивизий. 91-й отдельной танковой бригады, отдельного инженерно-саперного батальона, двух авиационных дивизий и десятков авиационных полков.

     18 сентября 1941 года Государственный комитет обороны опубликовал постановление  «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР», выполнение которого обеспечивало широкую базу подготовки боевого пополнения Красной Армии, а в случае необходимости – возможность участия практически всего населения в вооруженной борьбе с врагом.

   В 1942 году первом начали действовать сто девяносто три  новые первичные организации на предприятиях, в учреждениях, школах и домоуправлениях. Казанцы получали военные специальности автоматчиков, пулеметчиков, минометчиков, стрелков, радистов, телеграфистов и телефонистов.

   Напряженно работало общество Красного Креста, готовя на краткосрочных  курсах медсестер и сандружинниц. Их окончили около двух с половиной тысяч девушек. Тысячам раненых воинов спасли жизнь на полях сражений Асия Ильматова, Роза Зарипова, Валя Гладковская, Рая Ибрагимова, Марьям Гимаева.

    Большие перемены с началом Великой Отечественной войны произошли в жизни самой Казани. Уже осенью 1941 года фашистские самолеты бомбардировали ряд участков Казанской железной дороги, угроза нападения с воздуха на влажные промышленные и железнодорожные объекты превращалась в реальную опасность, поэтому на предприятиях и при домоуправлениях были созданы группы самозащиты от воздушного нападения врага.

   25 сентября 1941 года Татарию объявили зоной угрожаемого положения, на части ее территории, в том числе в столице, ввели режим полной светомаскировки. Силы и средства противовоздушной обороны привели в боевую готовность, установили круглосуточное наблюдение у пунктов приема донесений, организовали постоянное дежурство в бомбоубежищах. Органы госбезопасности с помощью населения обезвредили тогда несколько диверсионных групп, пытавшихся подготовить взрыв железнодорожного моста через Волгу, некоторых заводов Казани и Зеленодольска.

        13 октября 1941 года принимается решение о строительстве в Поволжье оборонительных сооружений. По схеме, утвержденной Государственным комитетом обороны, рубеж протяженностью почти четыреста километров должен был пройти по Марийской, Чувашской  и Татарской республикам. На территории нашей республики он располагался полукольцом вокруг Казани.     

      Работать приходилось в труднейших условиях осени и зимы 1941 года. В осеннюю слякоть, в тридцати - сорокаградусные морозы полуодетые, плохо обутые люди ломами и лопатами долбили мерзлую землю. Инструментов было мало, не хватало механизированных средств, при этом норма выработки составляла 1,6-1,7 кубометра грунта на человека.

       Для мобилизованных не создали хотя бы сносных бытовых условий, хлеб доставляли с перебоями, не хватало соли, сахара. С наступлением холодов стали нормой болезни, участились случаи обморожений, иногда заканчивавшиеся смертью людей.

    Не все выдерживали в таких нечеловеческих условиях. Многие пытались избежать отправки  «на окопы». К 11 ноября 1941 года из Казани на работы прибыли тридцать две с половиной тысячи человек – вдвое меньше запланированного, причем среди них были инвалиды и больные. Отчаявшиеся сбегали со строительства, не останавливала даже угроза уголовного наказания. И все же благодаря сверхнапряжению сил сооружение Волжского оборонительного рубежа в феврале 1942 года было завершено, задание Государственного комитета обороны удалось выполнить за четыре с небольшим месяца.

       В Казани уже к маю 1942 года для работы в промышленности мобилизовали более пяти с половиной тысяч человек,  а за все время войны – около пятнадцати тысяч.

    Рост промышленного производства достигался чрезвычайными мерами, героизм в тылу не уступал героизму на фронте.

    Казанцы поставляли фронту самолеты, моторы, оптические приборы, взрыватели, парашюты, сигнальные ракеты, мины, снаряды – всего свыше шестисот наименований оружия, боеприпасов и снаряжения. Причем во многих случаях в республике выпускалась уникальная продукция: завод имени С.П. Горбунова в годы войны был единственным поставщиком бомбардировщиков Пе-2 и Пе-3, кетгутный завод изготавливал нигде больше не производившиеся нити для медицинских операций. 

      Дватцать пять из пятидесяти трёх членов Союза писателей Татарии с оружием в руках отстаивали честь и независимость Отечества. В действующей рами сражались М.Джалиль, Ф.Карим,  Н.Баян, А.Алиш, С.Хаким, Н.Даули, Г.Паушкин, Ю. Белостоцкий и их товарищи. В1942-1943 годах многих писателей командировали в редакции татарских фронтовых газет: на Северо-Западном фронте работали М.Амир и Ш.Мударрис, на Калининском фронте – Ш.Маннур и А.Шамов. на Первом Украинском фронте – А.Ерикей, Р.Ишмурат и М.Садри.

Оставшиеся в тылу литераторы устраивали литературно-художественные вечера, читательские конференции, выступали в печати, по радио. За годы войны Татарское книжное издательство в Казани выпустило двести двадцать книг прозаиков и поэтов общим тиражом свыше полутора миллионов экземпляров.

В первые годы войны в республику были эвакуированы большие группы русских и зарубежных писателей. Центрами сосредоточения литературных сил стали Казань и Чистополь. Сюда приезжали А.Толстой, А.Фадеев, С.Маршак, К.Чуковский, В.Лебедев-Кумач, С.Щипачев. Вместе с известными советскими литераторами в городе жили и трудились писатели-антифашисты из Франции, из Италии и из Польши.

Художники с первых дней войны приступили к организованному выпуску политических и военных плакатов. В Татарском государственном издательстве плакаты выполнялись по рисункам казанских мастеров Б. М. Альменова, А.М.Родионова, Н.М. Сокольского, Р.Ф. Сайфуллина и Э.Б. Гельмса. 

Композиторы также творили с мыслью о Победе. Особенно популярны среди населения были песни и марши: в этих жанрах работали М.Музафаров, Д.Файзи, С.Сайдашев, В.Виноградов. Н.Жиганов создал оперы «Ильдар» и «Туляк», балеты «Фатых» и «Зюгра», М.Музафарв – оперу «Зульхабира», М.Юдин – оперу «Фарида». Симфоническую музыку продолжали писать М.Музафаров, Н.Жиганов, З.Хабибуллин…

С большой нагрузкой работали в военный период театры Казани. Зрителя с большим желанием ходили на спектакли. Большим успехом пользовались спекткли «Таймасовы» Т.Гиззата, «Парень из нашего города» К.Симонова, «Фельдмаршал Кутузов» В.Соловьёва, «Марьям» Н.Исанбета, Минникамал» М.Амира.

Патриотическая тема преобладала и в Татарском театре оперы и балета. В военные годы на его сцене поставили оперы Н.Жиганова «Качкын», «Ильдар», «Алтынчеч» и «Туляк», М Юдина «Фарида», музыкальные комедии Д.Файзи «Башмачки» и «Чайки». Одним из самых значительных событий в истории театра стала премьера 12 марта 1945 года первого татарского балета «Шурале» Ф.Яруллина.

Зрелищные учреждения давали множество концертов, которые проводились всюду. Уже с конца 1941 года работники искусства в составе фронтовых бригад начали выезжать на передовую. За время войны они дали около двух тысяч концертов и спектаклей. За успехи в развитии театрального искусства большая группа артистов была отмечена присуждением почетных званий. 


Жители города с первых дней войны активно участвовали во всенародном движении в помощь фронту. Казанцы жертвовали всем чем могли. Отдавали на фронт все свои сбережения, драгоценности, деньги, теплые вещи. На эти средства так же строились необходимые для фронта самолеты. Значительным вкладом в государственный бюджет страны стали взносы граждан в специально созданный Фонд обороны. Медсестра Степанова сказала на митинге: «Для меня нет ничего дороже моей Родины. Она меня взрастила, воспитала, выучила. У меня нет золота, нет драгоценностей, которые я могла бы отдать в Фонд обороны. Отдаю все свои облигации (550 рублей) и обязуюсь ежемесячно вносить до окончания войны свой полуторадневный заработок».


Больше всего денег казанцы сдали на постройку авиационных эскадрилий: из собранных в республике ста миллионов рублей двадцать два миллиона – вклад жителей нашего города. На эти деньги сами казанцы и построили сто два боевых пикирующих бомбардировщика «Пе-2», которые 1 мая 1943 года на Казанском аэродроме были переданы в дар 202-й бомбардировочной авиационной Средне-Донской дивизии имени Верховного Совета ТАССР.


С приближением первой военной зимы в 1941 году по инициативе женщин Москвы в стране началось движение за сбор тёплых вещей для фронтовиков. К 21 октября в Татарской АССР вещи от населения принимали 5180 комиссий, в том числе 1563 – на казанских заводах, фабриках, в артелях и учреждениях, 235 – при домоуправлениях.


Большое распространение в военные годы получило донорское движение. В первые же месяцы войны на Казанском  мехкомбинате донорами стали тридцать семь, на льнокомбинате – сорок восемь человек.


Движение в помощь фронту выражалось не только в материальной поддержке военного производства, но и в укреплении морального духа бойцов. Все годы войны жители Казани шефствовали над воинскими частями и соединениями, посылали на передовую подарки, вели оживлённую переписку с фронтовиками. В городе широко распространилось тимуровское движение, казанцы брали шефство над госпиталями детям-сиротам и инвалидом войны.

5. Стихотворение Ф. Карима «Клятва»

     6. Выступление обучающихся. Без малого четыре года продолжалась Великая Отечественная война. И во всех ее сражениях, в партизанском движении участвовали сыны и дочери Татарстана.  Более 350 тысяч из них сложили свои головы в борьбе за свободу и независимость Родины. 

     Навечно вошла в летопись Великой Отечественной войны героическая оборона Брестской крепости. Ее возглавили тринадцать советских командиров. Среди них был и уроженец  Пестречинского района П.М. Гаврилов. Защитники действовали в условиях полного окружения. У них не было ни воды, ни продовольствия, ни медикаментов…..

     Майор Гаврилов руководил обороной Восточного форта. К 12 июля под его началом осталось лишь двое бойцов. В последнем поединке израненный майор успел бросить в приближающихся немцев две гранаты и потерял сознание. Его захватили в плен, а в лагерь для военнопленных несколько дней подряд приезжали гитлеровские офицеры, чтобы увидеть советского командира, который поразил их своим поступком.

   Одну из пограничных застав в Карелии обороняла группа бойцов под командованием старшего лейтенанта Н.Ф. Кайманова, уроженца Нижнекамсого района, которая в первые дни войны отразила 60 атак противника. Сообщалось: «На каждого пограничника приходилось по 10-15 врагов. Многие погибли или из оставшихся в живых были ранены. И только в ночь на 22 июля отряд оставил свои позиции и вырвался из окружения». 

      Никите Фадеевичу Кайманову, первому из уроженцев республики, было присвоено звание Героя Советского Союза.  В 1943 г. отважному пограничнику была доверена охрана Тегеранской конференции руководителей трех союзных государств антигитлеровской коалиции. 

    Ожесточенные бои развертывались и в воздухе. С целью нанести врагу как можно больший урон, нередко использовали воздушный и огненный тараны. Одним из первых направил на вражеский самолет свою боевую машину казанец Дмитрий Кокорев. Он совершил воздушный таран ранним утром 22 июня 1941 г. в небе Ленинграда.

     Славу бесстрашного героя добыл в боях командир дивизиона «Катюш» Барый Юсупов. Его дивизион, появляясь на разных участках фронта в Подмосковье, наводил ужас на противника. Затем соединение было переброшено под Старую Руссу для отражения наступления немецких танков. В одном из боев полковник сам подбил танк, был четырежды ранен, ослеп, но не оставил занимаемый рубеж. Едва живого командира самолетом отправили в Москву. В госпитале член ГКО А.С. Щербаков вручен Б.А. Юсупову орден Ленина, а знаменитый скульптор В.И. Мухина здесь же изваяла бюст героя. 

 На южном направлении стремилась прорваться к Москве танковая группа генерала Х. Гудериана. Непреодолимой преградой на их пути встали защитники Тулы.

Во время контратаки одной из наших танковых рот в районе села Барыбинка три советских танка выбыли из строя. Однако уроженцем Казани Виктором Григорьевым, двумя выстрелами поджег два немецких танка. Его боевая машина двигалась по направлению к деревне. Чтобы не допустить прорыва, навстречу ей был брошен вражеский танк. У «КВ» от попадания снаряда заклинило пушку, и бывший ученик 81-й школы Казани решил пойти на таран. Немецкий танк был опрокинут в кювет. На предельной скорости В. Григорьев ворвался в село, всей тяжестью своей машины раздавил две противотанковый пушки, более десяти грузовых автомобилей. За этот подвиг В.А. Григорьев был удостоен звания Героя Советского Союза.

В небе над Сталинградом погиб Герой Советского Союза, командир истребительного авиаполка Фарид Фаткуллин. Легендарный летчик,  он лишь в одном бою сбил три самолета противника.

В этом доме можно было встретить легендарного снайпера Анатолия Чехова. Бывший казанский рабочий уничтожил 265 гитлеровцев. В боях за Сталинград отличился.

       На одном из участков Курской дуги отличился старший сержант Хамза Мухамадиев. За неделю июльских боев он лично подбил три «тигра», пять средних танков, уничтожил более 60 солдат противника. На счету всего взвода старшего сержанта оказалось 27 танков и около 400 гитлеровцев. За это ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

        После сокрушительного поражения на Курской дуге противник вынужден был перейти к стратегической обороне. Перед советскими войсками была поставлена задача переправы на правом берегу Днепра на протяжении нескольких сотен километров. В районе г. Градижск реку форсировала 69-я гвардейская стрелковая дивизия (бывшая 120-я стрелковая). 

     Под ливнем снарядом переправил свой 146-й полк на правый берег Днепра капитан Шамиль Рахматуллин. Более суток его бойцы удерживали плацдарм. Полк понес огромные потери, но с занимаемого рубежа противнику сбить его не удалось. Когда подошло подкрепление, командира уже не было в живых.  За этот бой Ш.С.Рахматуллину было присвоено звание Героя Советского Союза.

       На псковской земле на д. Освищево наступало отделение сержанта Г.Гафиятуллина. он первым ворвался в деревню, пробрался к дзоту у артиллерийской батареи противника и забросал его гранатами. Однако огневая точка продолжала действовать. Газинур подполз к дзоту и закрыл амбразуру своим телом. Уроженец Бугульминского района Г.Г Гафиаяуллин был посмертно награжден медалью «Золотая Звезда».

     В боях за Берлин отличились многие наши земляки. Так, уроженец Балтасинского района сержант Габдулла Гарифуллин 23 апреля водрузил красный флаг на одном из зданий города.

      В Ленинградской, Псковской, Смоленской, Орловской и других областях, на Украине, в Белоруссии были созданы целые партизанские зоны. На Смоленщине в составе партизанских отрядов боролись с врагом более 200 уроженцев Татарии. Часть из них составляли воины 18-й стрелковой дивизии, которые не смогли выйти и окружения. На смоленской земле действовал партизанский отряд «Саша». Он был организован также бывшим командиром подразделения 18-й стрелковой дивизии А.Ш. Бикбаевым. За десять месяцев партизаны отряда «Саша» пустили под откос 33 вражеских состава. Один из партизанских отрядов возглавлял казанец Назар Бирюков. Оба отряда впоследствии соединились с частями Красной Армии. В 5-й Смоленской бригаде соединения «Бати» отважно сражался разведчик Магданур Гильфанов. Он в числе первых партизан был награжден орденом Красного Знамени.

      Больше всего наших земляков было среди белорусских партизан. История сохранила имена Сулеймана Халиуллова из Дрожжановского района, Гатауллы Уленгова из Билярского района, Бориса Пахомова из Бугульмы. Подрывником, а затем начальником разведки отряда «Победа» был татарский поэт Заки Нури.

    До войны работал в Казани водителем трамвая Иван Кабушкин. С началом боевых действий попал в плен, бежал, в ноябре 1941 г. вошел в состав минского подполья. Здесь он руководил оперативной группой по ликвидации агентов фашисткой разведки и предателей. И.К. Кабушкин погиб в застенках гестапо. Ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 

     Советские воины не прекращали борьбу и в плену. Беспримерный подвиг совершил летчик Михаил Девятаев. Он участвовал в воздушных боях над Минском, Могилевом, Львовом. Был сбит и, находясь без сознания, попал в плен. Военнопленный М.П. Девятаев был включен в состав команды, которая работала на немецком аэродроме. Улучив минуту, отважный летчик с девятью товарищами захватил вражеский самолет и на глазах у ошеломленной охраны поднял машину в воздух. Через  несколько часов самолет приземлился в расположении советских войск. За этот подвиг М.П. Девятаев в 1957 г. был награжден медалью «Золотая Звезда».

       Таким обраом, уроженцы республики проявили массовый героизм в ходе Великой Отечественной войны. Они вписали яркие страницы в летопись ратных подвигов защитников Отечества, отстоявших в годину суровых испытаний его свободу и независимость.

7. Военная песня «Ты помни».
