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Изменения в Положение

о порядке организации питания в 2015 году

учащихся Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 
 «Средняя общеобразовательная татарско-русская школа №66» 

Московского района г.Казани, нуждающихся
 в дополнительной социальной поддержке

Настоящие Изменения в Положение устанавливают порядок предоставления мер социальной поддержки в виде бесплатной организации горячего питания для учащихся 1-11-х классов Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная татарско-русская школа №66» Московского района г.Казани, нуждающихся в дополнительной социальной поддержке, а также в виде бесплатного предоставления набора продуктов питания учащимся общеобразовательного учреждения, нуждающимся в дополнительной социальной поддержке, обучающимся на дому (далее – учащиеся), в том числе:

- детям из малообеспеченных семей, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Татарстан; 

- детям из семей, находящихся в социально опасном положении. 

Горячее питание для данной категории учащихся предоставляется на одного учащегося в период обучения за счет средств бюджета г.Казани в виде:

- горячего завтрака и обеда на сумму не более 68 руб. в день для учащихся 1-4-х классов;

- обеда на сумму не более 49 руб. в день для учащихся 5-11-х классов.

Набор продуктов питания для учащихся, обучающихся на дому, предоставляется один раз в месяц не позднее 20-го числа из расчета количества учебных дней в месяце на сумму не более 45 руб. в день. Набор продуктов питания утверждается распорядительным документом уполномоченного органа Исполнительного комитета г.Казани в срок до 25 апреля 2015 года.

