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ПРОФИЛАКТИКА ДЕТСКОГО ТРАВМАТИЗМА НА ДОРОГЕ ПО СРЕДСТВАМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИГРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

  
Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма – проблема всего общества. Обучение детей правильному поведению на дорогах необходимо начинать с раннего возраста. Задача педагогов и родителей – воспитать из сегодняшних школьников грамотных и дисциплинированных участников дорожного движения. 
   
Сегодня, несмотря на серьезные шаги, предпринимаемые нашим государством в области законодательного регулирования в вопросах обеспечения безопасности жизнедеятельности школьников, на практике еще в недостаточной мере устанавливаются первопричины тяжелых несчастных случаев с детьми, а также низкого уровня охраны их здоровья и жизни.
   
Значительный пласт работы – это профилактика детского дорожно-транспортного травматизма и формирования у детей навыков безопасного поведения на дорогах. Возрастающая плотность уличного движения делает дороги все более опасными для детей и, соответственно, вопросы профилактики детского дорожно-транспортного травматизма не теряют своей актуальности. 
  
Вопросы воспитания безопасного поведения на улицах и дорогах у детей школьного возраста являются составной частью всех современных комплексных программ, реализуемых в ОУ. Эта работа осуществляется в рамках всех разделов и направлений общеобразовательной программы школьного образования через: игру, воспитание навыков поведения, ознакомление с окружающим, развитие речи, художественную литературу, конструирование, изобразительное искусство, музыкальное творчество.
   
Главная цель работы педагогов по профилактике детского дорожного травматизма – формирование у детей навыков осознанного безопасного поведения на улицах города. Она реализуется путем решения нескольких задач:
1.  усвоение школьниками первоначальных знаний о правилах безопасного поведения на улице;
2.  формирование у детей качественно новых двигательных навыков и бдительного восприятия окружающей обстановки. Ребенок должен не только правильно двигаться в соответствии с полученным сигналом или ориентируясь на взрослого, но и уметь координировать свои движения с движениями других людей и перемещением предметов;
3.  развитие у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретной меняющейся ситуации и построению адекватного безопасного поведения. 
В нашей школе вопросу профилактики детского травматизма уделяется большое внимание. В школе успешно функционирует отряд ЮИД (юные инспекторы дорожного движения). В отряде задействованы учащиеся 1-7 классов. 7 классы берут на себя шефство над малышами, 3-4 классы ежегодно участвуют в конкурсе «Безопасное колесо», где ребята соревнуются в знаниях ПДД, оказании первой медицинской помощи, ОБЖ и фигурном вождении велосипеда. В этом году команда нашей школы стала лауреатом конкурса.

Так же наша школа тесно взаимодействует с отделом профилактики ГБУ «БДД» и отделом по пропаганде ОПБДД отдела Госавтоинспекции УМВД России по г.Казани. Сотрудники, минимум 2 раза в четверть, посещают классы, проводят минутки безопасности, приносят памятки, свето-возвращающие элементы в качестве подарков.

В ежегодном районном конкурсе, проводимым ГБУ «Лучший отряд ЮИД и лучший руководитель» наша команда ЮИД заняла 1 место и прошла на городской этап конкурса.

И, конечно, в школе проводятся мероприятия, которые позволяют напомнить о важности соблюдения правил ДД.  У нас есть ежегодное мероприятие «Посвящение в юные пешеходы» для первоклашек, проводимое отрядом ЮИД. Так же, мной был составлен и проведена Квест-игра для среднего звена на знание ПДД, оказанию первой медицинской помощи.

Несомненно, профилактика детского травматизма тема актуальная. И только благодаря систематической работе школы, родителей и соответствующих организаций мы можем снизить детский травматизм на дороге.
 
С самим квестом и ходом его проведения предлагаю ознакомиться ниже:
Цель: закрепить знания детей о правилах дорожного движения.
Задачи: Закрепить навыки выполнения правил дорожного движения. Формировать умение адекватно реагировать на дорожные ситуации и прогнозировать свое поведение. Воспитывать умение детей жить по правилам, которые сохраняют их жизнь и здоровье.
Наглядные пособия.  Маршрутные листы для классов-участников, карточки-задания для учителей и звезды для выставления баллов.

Ход квеста: От класса заявляется команда из 4-5 человек. Каждому классу-участнику раздается маршрутный лист (приложение 1) с обозначенным кабинетом -стартом. 
10 кабинетов- 10 точек квеста.
Команда участников идет к указанному кабинету и у педагога получает вопрос (приложение 2) цену вопроса выбирают сами дети. Вопрос на 1 балл с вариантом ответа, на 2 балла- без варианта ответа и на 3 балла – вопрос повышенной сложности.

Выбрав вопрос, ребята отвечают на него, получают звезды (приложение 3), равные количеству баллов, на маршрутный лист и идут дальше. 

Посетив все станции, ребята собираются в актовом зале для подведения итогов и награждения. 
Скачать все необходимые материалы можно по ссылке: 
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