МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФГАОУ ВО «КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ФИЛОЛОГИИ И МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ
31  октября 2019 года проводит III Всероссийскую научную конференцию-конкурс учащихся имени Льва Толстого для учащихся 8-11 классов. 
Направления:

1. Актуальные проблемы русского языка.
2. Прикладная лингвистика.
3. Германские и романские языки в прошлом и настоящем.

4. Русская и зарубежная литература.

5. Мировая художественная культура.

6. Татарский язык и научный мир.

7. Иностранные языки и национальная культура.

8. Татарская литература и журналистика.

9. Дизайн и изобразительное искусство.

10. Восток-Запад: диалог языков и культур.

11. Информационные технологии в филологии и образовании.

Победители и призеры Конференции будут отмечены дипломами I, II и III степени. Всем остальным участникам очного тура будут вручены дипломы участника.
При приеме в КФУ в 2020 году победителям и призерам Конференции – учащимся 11 класса – будут начислены дополнительные баллы за следующие индивидуальные достижения: 

за диплом I степени II (очного тура) Конференции – 5 баллов;

за диплом II, III степени II (очного тура) Конференции – 3 балла.
Для участия в работе конференции участникам необходимо до 18 октября 2019 года пройти электронную регистрацию на сайте: http://kpfu.ru/konferenciya-tolstogo.html. При прохождении электронной регистрации необходимо:

1) заполнить электронную заявку на участие в Конференции;
2) прикрепить в электронном виде (в формате PDF) заявку на учащегося от образовательной организации, оформленную в соответствии с Приложением 1 за подписью директора, заверенную печатью;

3) прикрепить в электронном виде (в формате Word) текст научного доклада;

4) прикрепить в электронном виде (в формате Word) тезисы выступления;
5) прикрепить в электронном виде (в формате PDF) копию квитанции об оплате оргвзноса.

Конференция проводится в два тура:

I тур – заочный

II тур – очный
Координатор Конференции – ответственный за НИРС Института филологии и межкультурной коммуникации им. Льва Толстого КФУ Вафина Алсу Хадиевна

Контактный телефон: 89274050825

e-mail: tolstoy.ifmk@mail.ru
Требования к оформлению и представлению 
текста научного доклада
I. Объем текста научного доклада: не более 20 страниц машинописного текста.
II. Структура научного доклада.
Основными элементами структуры научного доклада являются: титульный лист, содержание, введение, основная часть, заключение, список использованной литературы, приложения. 
Титульный лист является первой страницей работы и заполняется по образцу (Приложение 2). 
После титульного листа размещается содержание, в котором приводятся разделы (главы) работы с указанием страниц. 
Во введении в краткой форме обосновываются актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, формулируются объект и предмет исследования, указывается избранный метод (или методы) исследования, сообщается, в чем заключаются теоретическая значимость и прикладная ценность полученных результатов. 
В главах основной части исследовательской работы подробно рассматриваются методика и техника исследования и обобщаются результаты. Все материалы, не являющиеся важными для понимания решения научной задачи, выносятся в приложения. Содержание глав основной части должно точно соответствовать теме исследовательской работы и полностью ее раскрывать. Эти главы показывают умение исследователя сжато, логично и аргументированно излагать материал. 
В заключении предполагается наличие обобщенной итоговой оценки проделанной работы. При этом указывается, в чем заключается ее главный смысл, какие важные научные результаты получены. 
В конце работы приводится список литературы. В тексте работы могут быть ссылки на тот или иной научный источник (номер ссылки должен соответствовать порядковому номеру источника в списке литературы). Ссылки на использованную литературу и сайты Интернет (если такие имеются) обязательны. 
В приложениях помещаются вспомогательные или дополнительные материалы. В случае необходимости приводятся дополнительные таблицы, графики, рисунки и т.д. 
