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Руководителю 
Исполнительного комитета муниципального образования 
города Казани

Д.Г. Калинкину
О проведении мероприятия

Уважаемый Денис Геннадьевич!

Учитывая социальную значимость мероприятий, направленных на разъяснение населению порядка оформления недвижимости в собственность, 28 апреля 2015г. Управление Росреестра по Республике Татарстан (далее – Управление) проводит «Единый день консультаций», приуроченный 70-летию со дня Победы.

Гражданам будет представлена возможность получить квалифицированные консультации специалистов и экспертов различного профиля. Консультацию окажут представители Управления, а также приглашены представители иных государственных ведомств: Пенсионного фонда, БТИ, Налоговой службы и др.

Принимая во внимание положительный опыт проведения совместных мероприятий подобного формата, просим Вас принять участие в «Едином дне консультаций» и определить представителей для оказания консультативной помощи гражданам по вопросам деятельности Вашего ведомства.

Мероприятие будет проходить с 13.00 до 17.00 одновременно по следующим адресам: г. Казань, ул. Авангардная, д.74, подъезд № 4, ул. Гагарина, д.103 (Зареченский отдел), ул. Ямашева, д.82 (Ново-Савиновский отдел), пр. Победы, д.100 (Южный отдел).

Информацию об участии и ФИО представителей просим сообщить в срок до 21 апреля по контактному телефону: (843)255-24-08, доб.1186 (Лотфуллина Роза Фоатовна).

«Единый день консультаций» пройдет также в территориальных отделах Управления по всей республике. Учитывая актуальность и востребованность подобных мероприятий, проводившихся ранее, прошу также поддержать и организовать участие специалистов Вашего ведомства в проведении «Единого дня консультаций» в районах.

Руководитель                                                                                                   А.Г. Зяббаров
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