Информация об организации горячего питания для многодетных семей

Указом Президента Российской Федерации (далее – Указ) от 05.05.1992 №431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей», разделены полномочия и обязанности между органами федеральной власти и органами власти субъектов Российской Федерации по предоставлению мер социальной поддержки многодетным семьям.

 В названном Указе не предусмотрена передача каких-либо прав на возложение обязанностей на органы местного самоуправления.

В соответствии Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (п.5 ст. 20), органы местного самоуправления вправе устанавливать за счет средств бюджета муниципального образования (за исключением финансовых средств, передаваемых местному бюджету на осуществление целевых расходов) дополнительные меры социальной поддержки и социальной помощи для отдельных категорий граждан вне зависимости от наличия в федеральных законах положений, устанавливающих указанное право.

Постановлением ИКМО города Казани №158 от 30 января 2017 года «Об обеспечении питанием учащихся муниципальных образовательных учреждений города Казани в 2017 году» утверждено Положение об организации питания учащихся в муниципальных образовательных учреждений города Казани в 2017 году» (далее – Положение), для чего выделены средства из бюджета города Казани.

Согласно пункту 1 Положения горячее питание предоставляется, в виде бесплатной организации горячего питания для учащихся 1-х - 11-х классов муниципальных общеобразовательных учреждений, нуждающихся в дополнительной социальной поддержке, а также в виде бесплатного предоставления набора продуктов питания учащимся муниципальных общеобразовательных учреждений, нуждающимся в дополнительной социальной поддержке, обучающимся на дому (далее - учащиеся), в том числе:

- детям из малообеспеченных семей, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Татарстан;

- детям из семей, находящихся в социально опасном положении.

Таким образом, ИКМО г.Казани в соответствии с законом реализовал полномочие на установление дополнительных мер социальной поддержки для многодетных семей за счет средств местного бюджета. И соответственно, вправе самостоятельно определить основания предоставления такой меры.

