Военно-патриотическое воспитание

Военно-патриотическому воспитанию школьников отводится особое место. В рамках этой программы в школе систематически проводятся встречи с ветеранами ВОВ, боевых действий и вооружённых сил. Учащиеся принимают участие в военно-патриотической игре« Зарница», «Равнение на Победу», «Дни воинской славы», Вахте памяти 9 мая.
Советом музея систематически обновляется информация на стенде «Наследники великой победы».
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В школе создан отряд Юных Инспекторов Движения на базе начальной школы. Занятия проходят в специальном классе, который оснащён методической базой.  Члены отряда на протяжении учебного года проводят занятия с учащимися, с целью пропаганды профилактики дорожного движения.
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В рамках  месячника  «Мужества» в школе проходит «Смотр песни и строя»,  в котором принимают участие учащиеся 5-7 классов.  Классы выбирают определённый род войск, представляют песню и показывают свои строевые навыки. На смотр приглашаются ветераны ВОВ, боевых действий в качестве гостей и жюри.
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Юноши ежегодно посещают Артиллерийское военное училище с целью  ознакомления и знакомством с жизнью и бытом солдат.
Учащиеся принимают участие в военно-полевых сборов, проводимых ежегодно Военным комиссариатом района и районным отделом образования.

Ежегодно юноши проходят обязательную подготовку и медицинское осведетельствование для постановки на первоначальный воинский учёт.

2 раза в год проводится объектовая тренировка и спортивные праздники, посвящённые «Дню защиты детей». 

 В библиотеке проходят выставки, посвящённые значимым датам.
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