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Введение.
                                                                                  Вставай, страна огромная,    
                                                                                  Вставай на смертный бой,    
    С фашисткой силой темною,
                                                                         С проклятою ордой.               
                                                                  Ты сеяла и жала,              
                                                                      И плавила металл,           
                                                                              Рубила в шахтах уголь,  
                                                                        Валила наземь  лес,        
                                                                      Заводы возводила,           
                                                                   Сдвигала горы с мест.    
Нападение фашисткой Германии на нашу страну изменило судьбы миллионов людей,  и судьбы заводчан в том числе. Мирная жизнь оборвалась так неожиданно и трагически, что в полной мере   осознать случившееся в первые часы, дни и недели войны было просто невозможно.
События Великой Отечественной войны, быстрая мобилизация сил, резкая перестройка всего народного хозяйства на военный лад, огромный патриотический подъем, охвативший миллионы людей – богатейший источник, черпая из которого и сегодня можно учиться щедрому народному опыту прошлого, без которого нет настоящего, нет будущего.
В этом отношении первый период становления единого коллектива заводов № 169 и 387, быстрое освоение военного производства – яркие и ценные страницы истории.
Если бы тогда, в июне 1941 года, кто-нибудь сказал заводчанам Казанского или Ленинградского заводов, что их руками будет создан каждый десятый боевой самолет, выпущенный авиационной промышленностью СССР  за годы Великой Отечественной войны, в это вряд ли бы поверили.                                                                                  
Глава 1. Единая семья
Сразу же после объявления войны, страна поднималась на священную борьбу с врагом. На Восток спешно перебрасываются огромные ценности – заводы, сырье, кадры. Этой гигантской работой руководил Совет по эвакуации при ГКО.
До конца 1941 года были  эвакуированы 2593 предприятия, 1,5 миллиона вагона грузов, 10 миллионов человек.   К концу 1941 года 118 заводов Наркомата авиационной промышленности были демонтированы и перевезены в Заволжье, на Урал, в Среднюю Азию, на Дальний Восток.
В первый период войны, когда каждый выпущенный самолет был большой ценностью,  нередко демонтаж  оборудования заканчивался под огнем врага.
Среди эвакуированных предприятий был и Ленинградский завод легкомоторной авиации № 387.
20 июля 1941 года принимается решение ГКО об эвакуации завода из Ленинграда в Казань и размещении его на территории Казанского завода №169.  Уже 23 июня 1941 года руководящий состав завода переводится на казарменное положение.
В конце июля, начале августа идет демонтаж, погрузка в вагоны всего оборудования: станков, стапелей, инструмента, материалов, незавершенного производства, в том числе авиационных моторов.
В решении ГКО об эвакуации завода говорилось, что все специалисты, работающие на вооружение, должны быть беспрекословно эвакуированы.
С 28 июля 1941 года, строго по графику, из Ленинграда уходят эшелоны, но до 10 августа 1941 года продолжается бесперебойный выпуск продукции.
Первый эшелон в Казань прибыл 8 августа. Один день дали на обзаведение,  а с 10 августа вышли на работу. Началась разгрузка, перевозка и установка оборудования. На все – одна неделя. С 18 августа цех уже начал работать. Начальником его был Г.А.Зенуков, начальником участка – Иван Борисович Лебедев, мастером -  Александр Степанович Бутаков, начальником техбюро – Николай Федорович Егоров. Так начали работать на победу.
Воспоминания об эвакуации Михаила Феофановича  Богачева:
«Наш цех уезжал в седьмом предпоследнем эшелоне. Выехали 6 августа с территории нашего заводского аэродрома. Эшелонов для отправки было очень много: раненые с фронта, оборудования заводов Ленинграда. Через час нас отправили в опасный путь. Опасный потому, что между Ленинградом и станцией Бологое железнодорожный путь уже подвергался артобстрелу и бомбежкам. В Казань прибыли 16 августа. За нами пришел восьмой эшелон, а девятый уже не смог пройти и возвратился в Ленинград, так как дорога была перерезана вражескими войсками...»
Часть прибывших в Казань эшелонов встречали представители Кировского райкома ВКП(б) и райсовета в Юдино и рассеяли эвакуированных в поселках Займище и Красная Горка. Им  предоставили жилье, поделились одеждой и едой. Нуждающимся тут же была оказана медицинская помощь. Встречали приехавших как родных и давних знакомых, делились всем.
Архивные материалы, воспоминания ветеранов свидетельствуют о тех трудностях, с которыми столкнулся коллектив в первые недели и месяцы организации нового производства.
16 августа 1941 года приказом № 1 формируется структура единого завода № 387. В приказе говорится, что на основании решения  правительства и приказа Народного комиссариата авиационной промышленности от 15 августа 1941 года завод № 387 размещается на территории завода № 169, объединяется с ним. Ему присваивается      № 387 с подчинением первому главному управлению Народного комиссариата авиационной промышленности. К исполнению обязанностей директора завода с 15 августа 1941 года приступает И.В. Федин. В  Казань он приезжает уже зрелым руководителем, хорошо знающим авиационное производство.
Глава 2.  Рождение первенца
С началом производства особой проблемой становится заготовка авиационной древесины. Все наши самолеты были смешанной конструкции с использованием металла и дерева. Для изготовления ПО-2  требовалось в основном дерево. Не просто дерево, а авиационное. Его приходилось искать. Специально обученные люди ставили на деревьях клейма. Рубка идет не сплошная, а выборочная. Каждое дерево доставляется отдельно, а их тысячи. Дело очень трудоемкое.
Ведутся большие работы по размещению, установке и напряженному использованию оборудования. Официально устанавливаются две рабочие смены с одиннадцатичасовым рабочим днем. Не выполнив задания, не уходит никто.
С первых же дней подготовки производства к выпуску первого ПО-2, несмотря на имеющиеся запас незавершенного производства, возник острый дефицит в некоторых материалах. Под руководством начальника конструкторского отдела Г.И. Бакшаева создается бюро по заменителям и экономии материалов.
Поскольку к материалам для изготовления военной техники и соблюдению технологических процессов предъявлялись высокие требования, возникла необходимость в создании новых лабораторий – металлографической, спектральной, рентгеновской,  коррозионной. Была создана режимная группа, обслуживающая деревообрабатывающие цехи и цехи лакокрасочных покрытий. Расширилась лакокрасочная лаборатория, в напряженном ритме трудились работники клеевой лаборатории. Некоторые работники не покидали завод неделями.
С каждым днем завод приближался к завершению сборки и испытаниям первенца. При этом  соблюдается строжайшая экономия материалов, электроэнергии, топлива. Заводчане проявляют особо бережное отношение к оборудованию, приспособлениям, инструменту. На всех участках внедряется лимит потребления деталей и узлов.
Устанавливаются нормы расхода топлива, на 20 %  снижается освещенность, не допускается работа станков на холостом ходу, запрещается пользоваться светомаскировкой в дневное время. Устанавливаются жесткий режим работы термических печей, исключающий их недогрузку во время работы.
Эти усилия не проходят бесследно. За годы Великой Отечественной войны в результате внедрения заменителей остродефицитных материалов, конструктивных изменений и рационализации расхода материалов  заводом было сэкономлено 335 тонн цветных металлов, 351 тонна аэролака, 322 тысячи метров текстиля, 122 тысячи метров электропроводов. Так, при обязательстве экономить один килограмм черного металла на изделие фактически экономилось два килограмма.
Рождение первого самолета явилось большим политическим событием в жизни завода. Это был наглядный результат бессонных ночей, творчества, неимоверных усилий огромного количества инженерно-технических работников, рабочих, служащих, администрации, партийной и комсомольской организаций. Готовность к испытаниям первого ПО-2 к 31 августа 1941 года, то есть буквально через неделю после окончания эвакуации.
Осенью 1941 года в Казань приехал главный конструктор У-2 Николай Николаевич Поликарпов. Он возложил исполнение обязанностей главного конструктора по созданию боевого самолета У-2 ВС на Григория  Ивановича Бакшаева, начальника конструкторского отдела завода.
Заключение.
Многие тысячи жизней спасены экипажами ПО – 2. Они вывозили раненных с переднего края, из окружения, партизанских отрядов. Ими были спасены десятки тысяч детей, вывезенных из партизанских зон и районов оккупации.
ПО – 2 -  санитарный, ПО – 2 – штабной, ПО – 2 – самолет  связи и разведки. И даже «танкер» по доставке горючего нашим бронетанковым войскам, вводимым в прорывы вражеской обороны. Самолет этот использовался во многих назначениях, и этим он прославил себя. Но самые героические страницы – боевое применение ПО – 2.
 Всего за годы войны было выпущено 11334 самолета ПО-2,так были названы самолете У-2 в 1944 году, по имени их конструктора.
Рост выпуска самолетов в годы Великой Отечественной  войны в %
100               238         302        310
                   1941           1942        1943      1944
   Это – подвиг. Это героизм. Тем более подвиг, что речь идет о выпуске боевых самолетов, потребность в которых в ходе войны возрастала с каждым днем.
 Героизм – это одно из проявлений духовной красоты. Не случайно превыше всего народ ставил величие духа человека. Бесстрашные деяния батыров, их славные имена  нашли отражение в легендах и дастанах, народных сказках.
Беспримерная самоотверженность народов Татарстана в годы Великой Отечественной войны навсегда останется в памяти людской.
  Перешагивая порог третьего тысячелетия, хочется пожелать в будущем жить без войн. Пусть в грядущих веках больше не будет героев, погибших на поле боя. А нам, знаю цену своих героев, будет суждено жить спокойно и счастливо.
