Исполать, библиотека!
(Высказывания знаменитых людей, стихи о библиотеке и библиотекарях)

БИБЛИОТЕКА

          Первые библиотеки на Руси появились во времена Киевской Руси. В летописи сказано, что князь Ярослав мудрый в 1037 году собрал в Киеве много писцов, которые «списаша книги многи».  Часть этих книг «князь положил в святой Софии церкви», основав первую библиотеку. Само слово «библиотека» в Древней Руси почти не упореблялось. Впервые оно встречается в Геннадиевской библиотеке (г.Новгород, 15 век). На полях возле незнакомого иностранного слова стоит более удобное для россиян – «книжный дом».

          «Библиотека» - греческое слово, в переводе означает «библио» - книга, «тека» - хранилище.
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· «Пока жива библиотека – жив народ, умрёт она – умрёт наше прошлое и будущее».

Д.С. Лихачёв

· «Повелеваю! Собрать триста отроков и учить книгам их, чтобы сделать из них отменных книжников, вокнруг которых, как жемчуг поверх песчинок, наросли бы книжные хранилища».
Ярослав Мудрый

· Современный человек находится перед Гималаями библиотек в положении золотоискателя, которому надо выбрать крупинки золота в массе песка».
С.И.Вавилов
· «Я вижу, что вы собрали книги, но и книги собрали вас».
В.Б.Шкловский

· «При школах надлежит быть библиотеке довольной, ибо без библиотеки Академия яко без души».

Духовный регламент.

Раздел «Дома училищные». Параграф 8.

· «Величайшее сокровище – хорошая библиотека».

В.Г.Белинский

· «В библиотеке не просто читаешь – живёшь в мире книг, они захватывают, они не так безмолвны. Там прекрасно всё, особенно тишина. Нигде нет такого рода тишины, как в библиотеке, - с шорохом перелистываемых страниц, с тихим разговором на выдаче. В библиотеке живая тишина. От неё не покой, а лёгкое возбуждение, торжественный лад».

С.Соловейчик

· «Библиотеки – это сокровищницы всех богатств человеческого духа».

Г.Лейбниц

