СПОКОЕН КАК ТАНК
Вероника Юрченко

     Какие бывают военные  машины? Вот хотя бы танк! Большой, мощный. Впервые танки были применены в бою 15 сентября 1916 года у деревни Флёр-Курслет в ходе грандиозного сражения на реке Сомме (Франция). Журналисты, увидев эту огромную бронированную технику, дали ей второе название – «стальной дракон». Откуда же пришло к нам это слово – «танк»? Из английского языка, и оно связано с … водой. Читай дальше, и ты узнаешь почему!
Сначала говорили не «танк», а «тэнк», потому что по-английски пишется tank.  Раньше это слово значило «водоём», «бак». Какая же связь между военной машиной и водой?! А всё просто! Первые танки напоминали огромные баки для воды, а придумали эту чудо-технику английские инженеры.

АРМИЯ
 Старейший род сухопутных войск – пехота. Что она делает – пусть подскажут  нам мальчики! Пехотинцы воюют пешком, то есть на своих ногах. Никаких танков, вертолётов! Только свои ноги. Вот вам и слово: пешком – пехота – пехотинцы.
     Если пехота – пешком, то кавалерия – верхом на лошадях. Ничего удивительного! Ведь по-латыни caballa – это кобыла, а по-итальянски cavallo – то же самое! И кавалером называли не джентльмена, а всадника.

     А ещё есть артиллерия. Это сложное слово, некоторые учёные думают, что оно – от латинского ars, artis? Что значит «искусство», «ремесло». Ведь чтобы разгадать тактику противника и победить его в бою, необходимо особое искусство, нужен настоящий талант! 

     Существует и другая теория. Что слово «артиллерия», образовалось от латинских слов arcus’ + tellum = артиллерия, где arcus’ – лук, а tellum – стрела.
ОРУЖИЕ
Может быть, ты знаешь, что есть два вида оружия: холодное и огнестрельное. Холодное – это ножи, кинжалы, штыки… А длинное слово «огнестрельное» получилось путём сложения двух слов – «огонь» + «стрелять». В эту группу попадают все пистолеты, пушки, винтовки…

     Некоторые названия оружия происходят и вовсе от фамилий! Пример тому – кольт, особый пистолет. Придумал его в девятнадцатом столетии американец полковник Сэмюэль Кольт, который основал знаменитую фирму по производству оружия.  

     Бывает, что оружию даётся имя, напоминающее звуки, которое оно издаёт при взрыве. Например, «бомба» - «бум!», «бом!», «бабах»!».

     И последний пример. Иногда оружие сравнивают, ты не поверишь, с растением! Вот граната. У неё внутри осколки, и когда граната разрывается, эти осколки летят кругом. Похоже на гранат, потому что у него внутри  много-много мелких зёрнышек… Потому гранату так и назвали!
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