Информация о сроках и местах подачи заявлений на прохождение ГИА, местах регистрации на сдачу ЕГЭ
Заявления об участии в ЕГЭ  подаются до 1 февраля 2020 года:
- обучающимися 11-х классов – в образовательную организацию, в которой они осваивают образовательные программы среднего общего образования;
- выпускниками прошлых лет и обучающимися СПО – в отдел образования по месту проживания;
- экстернами (лицами, осваивающими образовательные программы среднего общего образования в форме самообразования) – в образовательные организации по выбору экстернов.
Для участия в ЕГЭ выпускники прошлых лет, обучающиеся СПО, а также обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, подают до 1 февраля включительно заявления с указанием выбранных учебных предметов и сроков участия в ЕГЭ в отдел образования Авиастроительного и Ново-Савиновского районов г.Казани (ул.Волгоградская, 32, каб.323).

Заявления подаются участниками ГИА лично на основании документов, удостоверяющих личность, или их родителями (законными представителями) на основании документов, удостоверяющих личность, или уполномоченными лицами на основании документов, удостоверяющих личность, и доверенности. К заявлению прилагается согласие участника ЕГЭ на обработку персональных данных и согласие родителя (законного представителя) на обработку персональных данных несовершеннолетнего.
Участники ГИА с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления предъявляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а участники ГИА -  дети-инвалиды и инвалиды - оригинал или заверенную копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы, а также копию рекомендаций ПМПК в случаях, предусмотренных п.53 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (утв.Приказом Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 №190/1512).
Участники ГИА вправе изменить перечень указанных в заявлении экзаменов только при наличии у них уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально). В этом случае участники ГИА подают в Государственную экзаменационную комиссию Республики Татарстан заявления с указанием измененного перечня учебных предметов, по которым они планируют пройти ЕГЭ, и причины изменения заявленного ранее перечня. Указанные заявления подаются не позднее, чем за две недели до начала соответствующих экзаменов.
