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        Идел дулкыннары 

МБОУ Гимназия №155
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День победы.
Мы встречаем день Победы,

Он идёт в цветах, знамёнах.

Всех героев мы сегодня

Называем поимённо.

Знаем мы: совсем не просто

Он пришёл к нам – День Победы.

Этот день завоевали

Наши папы, наши деды.

И поэтому сегодня

Ордена они надели.

Абдулхак Игебаев.
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Приснилось мне,приснилось мне
Как будто я на той войне.

Вдруг вижу-папа молодой,

Тогда еще не папа мой,

Такой смешной,такой худой,

И совершенно не седой.

Среди разрывов и огня

Идет, не зная про меня.

Приснилось мне,приснилось мне,

Я папу видел на войне.

Идет куда-то в сапогах

Не на протезах.    
На ногах.
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       Директор – Фазылов Н.Р. 
Гарипова Зульфия,  Фәйзрахманова Зөлфия,
       Зам.директора по ВР- Бурханова А.И.
Гатауллина Сөмбел, Низамиева Гүзәл.
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Война - это всегда страшно…
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    Сегодня наше поколение живет в 21 веке. Мы живем, учимся, работаем, а ведь всего лишь несколько десятков лет тому назад, началась самая кровопролитная война в истории человечества, которая преподнесла много жестоких уроков. Война украла у людей их юность, одев подростков в шинели и отправив на фронт. И только их слезами и кровью была достигнута победа. Кому мы должны сказать спасибо, за все наши радости, за детский смех, что гуляет по улице, за те улыбки, которые встречаются на каждом шагу, кому? 
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    Этих людей с каждым днем меньше и меньше. Их очень редко можно встретить в магазине, на улице, в метро. Ветераны Великой Отечественной войны – давно не те молодые мальчишки и девчонки, они уже очень пожилые люди. И все-таки именно благодаря им, мы живем не в страхе и не в голоде, а в самом могущественном государстве! 
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    Утро 22 июня 1941 года для многих было праздничным. Старшие классы окончили школу, 21 июня у них был выпускной бал, а 22 числа школьники встречали рассвет. Именно в этот день рано утром войска фашисткой Германии напали на Советский Союз. Почти всех вчерашних школьников тут же призвали на фронт. Какой ужасной неожиданностью было это зловещее утро. Совсем юные мальчишки и девчонки, добровольно пошли защищать свою Родину. Восхищаясь этими отважными поступками, я задумываюсь над тем, как поступила бы нынешняя молодежь? Каким должно быть воспитание, чтобы без единого сомнения, с таким безмерным героизмом отправиться защищать родную землю! 

     В то время как мы боролись, Германия превосходила нас практически во всем: В количестве и качестве оружия, в количестве людей, в обеспеченности войска продовольствием и одежды. Также на стороне армии Гитлера была наша неожиданность. Но, не смотря на все перечисленные достоинства врага, мы одержали победу!   
    Я считаю, что победа была заслужена великим патриотизмом наших бойцов. Думаю, каждый понимал, что это его долг, что он не имеет права отдать свою Родину во власть врага.  Именно благодаря духовному сплочению мы победили, не только защитили родную страну, но и полностью разгромили врагов. 
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   Война – это всегда страшно. Это боль, горе, слезы, мучения, страдания, ненависть. Но важно, что все это прошло. Теперь мое и последующее поколение могут учиться на ошибках прошлого. Надеюсь, в будущем люди станут умнее, добрее, мудрее. Они перестанут уничтожать других, ради власти. Люди глубоко ошибались, что счастье можно создать таким подлым образом, как войны. На этом благополучие не построишь. И Великая Отечественная война – самое большое тому подтверждение!
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В тылу было нелегко.
Победа! Это великий праздник. Каждый год 9 мая вся страна празднует этот день . День Победы - праздник победы Советского Союза над Германией в Великой Отечественной войне.

К великому счастью, мы войну не видели. Про неё знаем по рассказам, книгам и фильмам.

Деды, отцы, сыновья и даже молодые девушки сражались за нашу Родину. Их преданность и любовь к своему народу, к Отчизне проявились в их бесчисленных подвигах. Солдаты стояли насмерть, грудью бросались на вражеские  амбразуры, лётчики и танкисты, не задумываясь, шли на таран…И в тылу было нелегко. Все мужчины были на войне. Остались почти одни женщины да дети. Они день и ночь трудились для фронта . С надеждой ждали своих дедов, отцов и сыновей, верили в победу над врагом.

День Победы! Мы должны помнить этот день вечно, должны гордиться своими героями. Должны уважать ветеранов войны, помогать им. Ведь благодаря им мы счастливо живём в этой стране!
Хадиуллина Камиля

5 В класс гимназия №155.
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Благодарность отцам

Все было тихо, все спокойно,

И мирно время  вдаль неслось,

Как вдруг беда пришла

К нам в белый дивный город,

Война накрыла все кругом.

В кровавых битвах, в диких схватках,

Погибли наши деды и отцы,

Мы им безмерно благодарны,

Их будем помнить вечно мы.

Войну забыть ту невозможно,

Она всегда в наших сердцах.

Горит огонь ваш вечной славы.

Отцы, мы помним вас, спасибо вам.

Отцы, мы говорим спасибо,

За милый дом, за мирный край,

Вы жизнь нам, счастье подарили.

За то мы благодарны вам. 

Ахмадуллина Зарина   
           5 В класс 155 гимназия.


   Они сражались как могли.

Возникает ли у вас чувство страха, когда вы гуляете по Казани и представляете, что на этом самом месте проливалась чья-то кровь, когда Грозный взял Казань? Или вы просто не задумывались над этим? А представьте, что было во время Великой Отечественной  войны: каждый человек боролся за жизнь, за мирное время, за свободу. Не буду напоминать о том, как прошла война, так как любой образованный человек должен знать, как мы одолели Германию и вырвали из рук фашистов победу. 

9 мая. Знаменательная дата. В этот день на Центральном аэродроме имени Фрунзе приземлился самолет «Ли-2» с экипажем А.И.Семенкова, доставивший в Москву акт о капитуляции нацисткой Германии. Тут началось ликование. Мы даже представить не можем чувства людей. Это даже сравнить не с чем. Улыбки сквозь слезы, громкие крики «Победа!» и, как поется в песне: 

«Этот День Победы
Порохом пропах,
Это праздник
С сединою на висках.
Это радость
Со слезами на глазах.»

    День Победы Советского Союза над фашистской Германией в Великой Отечественной войне был и остается одним из самых почитаемых праздников как в России, так и в странах СНГ.

Напоминание о Великой Отечественной Войне есть и в Казани. Это Вечный огонь — постоянно горящий огонь, символизирующий вечную память о погибших. Каждый год мы не забываем о традициях: чтим память умерших, приходя на вечный огонь и участвуя в ритуале о войне и погибших в нем людях.  И снова вспомним слова знаменитой песни, посвященной Дню Победы.


 «Здравствуй, мама, возвратились мы не все...
Босиком бы пробежаться по росе!
Пол-Европы прошагали, полземли, -
Этот день мы приближали как могли.»

 И правда, не все вернулись с войны: кто-то потерял сына, кто-то мужа, а кто-то  своего брата. А люди до сих пор не знают, где захоронены их близкие. И у них нет возможности сходить к ним на могилу и сказать им спасибо. Никто не был застрахован от смерти, ведь за Родину боролись обычные люди, такие, как мы. А теперь их называют героями. И это не просто слово «герой», а поистине заслуженное звание. Но ведь эти самые герои живут среди нас, но о них мы вспоминаем только 9 мая, в День Победы. Сами подумайте, все 364 дня в году никто и не вспоминает наших ветеранов, но как только настает этот день, все сразу начинают благодарить ветеранов за мирное время. Так давайте же помнить их и заботиться о них всегда! Они этого заслужили!

Камиля Сулейманова
 11 А класс гимназия№155.


                Накануне Дня Победы 19 апреля 2013 года в нашей гимназии состоялась встреча учащихся с Героем Советского Союза Войны Кузнецовым Борисом Кирилловичем. Мы признательны Розе Шаймулловне , ветерану педагогического труда, за организацию очень важного для нас мероприятия . Благодаря ей мы познакомились с таким легендарным человеком , полным энергии ,обаяния ,патриотизма, гражданином Родины, который отдал всего себя без остатка во имя страны. Борис Кириллович и сегодня в строю. Его активная жизненная позиция служит для нас примером.

                Спасибо вам, ветераны, спасибо Вам, Борис Кириллович! Долгих лет Вам жизни.

Ученики, педагоги гимназии №155.





Мы помним!

                                                                                         Мы помним! Мы гордимся!

Мы гордимся, что заслужили ту победу.

Деды спасли Россию, деды спасли мир!

От ужасов фашизма, что парил над ним.
      Каждый год наша страна отмечает очередную мирную весну, но время, фронтовые раны и болезни неумолимы. Из каждых 100 победителей в живых осталось, к сожалению, лишь малость. И эта печальная статистика заставляет нас, всех тех, кто родился после победы, с особым почетом, заботой и вниманием относиться к каждому ветерану Великой Отечественной войны. Каждый год в эти дни объявляется минута молчания, и каждый мысленно вспоминает своих дедов и прадедов, которые на полях сражении отдали свои жизни ради победы, ради нашей жизни и ради нашего будущего.  

     Накануне 68 годовщины Великой Победы 26 апреля 2013 года учащиеся 10х классов гимназии №155  подготовили внеклассное мероприятие, которое проходило  под названием  «Мы помним».

    Первым выступал 10 б, который подготовил трогательную сценку, под названием «Партизаны в плену». Это было настолько душераздирающе, что многие прослезились. Вторыми выступал 10в. Они прочли стихи к празднику победы и исполнили всем классом песню «День победы». Мы сразу же вспомнили наших героев с улыбкой на лице и гордостью в душе.                                                                                                                                       Завершал мероприятие   10а класс, который исполнил музыкальную композицию, посвящённую  Дню Победы с исполнением песни «Молитва матери» - монолог матери во имя спасение сына. Мы почувствовали страдание матерей, порушенную мечту молодых сверстников, горечь расставания, возможно, навсегда и вечность жизни, продолжающейся  в следующих поколениях.

Все  участники мероприятия получили большое удовлетворение  от творческой деятельности, а зрители – глубокие эмоции.

Ученики 10 класса.
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Фролова Александра 


5 В класс 155 гимназия. 
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