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О ПРИЁМЕ ДЕТЕЙ 1 КЛАСС

МБОУ «Гимназия №155 с татарским языком обучения»

Ново –Савиновского района г.Казани

ПОЛОЖЕНИЕ О ПРИЁМЕ ДЕТЕЙ 1 КЛАСС
1.Общие положения

Настоящее положение регулирует порядок приёма в первый класс МБОУ «Гимназия №155 с татарским языком обучения» (далее Гимназия)

 г. Казани. 
Приём в 1 классы  Гимназии  осуществляется в соответствии с законами Российской Федерации и Республики Татарстан «Об образовании» с изменениями и дополнениями, «О гражданстве Российской Федерации» от 31.05.2002 № 62 - ФЗ, 
 «О беженцах»  от 07.11.2000  № 135 - ФЗ, «О вынужденных переселенцах» с изменениями и дополнениями, «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.2002 № 115-ФЗ, а также Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утвержденным постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 № 196 и на основании письма МО РФ № 03-51-57 ин/13-03 от 21.03.2003 «Рекомендации по организации приёма в первый класс», Приказом МОиН РФ «Об утверждении Порядка приёма граждан в общеобразователные учреждения от 15.02.12 №107, Приказом МОиН РФ «О внесении изменений в Порядок приёма граждан в общеобразовательные учреждения» от 4.06.12 №521
Положение служит организационно-методической основой приёма первоклассников в Гимназию.
2.Порядок приёма  и зачисления в 1 класс.


При приёме детей Гимназия обязана ознакомить родителей (законных представителей) с документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в Гимназии: Уставом, лицензией на осуществление образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации, основными образовательными программами, федеральным государственным образовательным стандартом, локальными правовыми актами, распорядительным актом органов местного самоуправления муниципального района, городского округа о закреплённой территории. Гимназия размещает копии указанных документов на информационном стенде и в сети Интернет на официальном сайте.
Родители имеют право выбирать общеобразовательное учреждение, форму получения образования, однако не могут настаивать на реализации каких-либо образовательных программ, услуг, форм получения образования, не включенных в Устав Гимназии.

Обучение детей в Гимназии начинается с достижения ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. По заявлению родителей (законных представителей) Управление образования г. Казани вправе разрешить приём детей в образовательное учреждение в более раннем и более позднем возрасте. В соответствии с СанПиН 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях» обучение детей, не достигших 6 лет 6 месяцев к началу учебного года, следует проводить в условиях детского сада или образовательного учреждения с соблюдением всех гигиенических требований по организации пребывания детей шестилетнего возраста. Приём детей младше 6,5 лет в 1 класс осуществляется по заявлению родителей и при наличии разрешения учредителя.
Все дети, достигшие школьного возраста, зачисляются в первый класс Гимназии, независимо от уровня их подготовки. Собеседование учителя и психолога с ребёнком возможно после зачисления ребёнка в учреждение с целью планирования учебной работы с каждым учеником. Собеседование проводится по диагностическим материалам, рекомендованным или допущенным Министерством образования Российской Федерации.

3. Приём и зачисление детей из стран ближнего и дальнего зарубежья.

При подаче заявления родители (законные представители) ребёнка, не являющегося гражданином Российской Федерации, представляют:

-документ, удостоверяющий личность ребёнка – иностранного гражданина 
(паспорт иностранного гражданина либо иной документ, установленный федеральным законом или признаваемый в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина) или документ, удостоверяющий личность ребёнка без гражданства в Российской Федерации (документ выданный иностранным государством и признаваемый в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства, либо разрешение на временное проживание, либо вид на жительство, либо иные документы, предусмотренные федеральным законом или признаваемые в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность, лица без гражданства.
-документы, подтверждающие законность пребывания(проживания) ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства в Российской Федерации: виза или миграционная карта, либо иные документы, предусмотренные федеральным законом или международным договором в Российской Федерации.
Родители (законные представители) ребёнка. Не являющегося гражданином Российской Федерации, дополнительно предъявляют заверенные в установленном порядке копии документов, подтверждающих родство заявителя ( или законность представления прав обучающегося), и документа, подтверждающего право заявителя на пребывание в Российской Федерации
4. Правила приёма учащихся в 1 классы.
Правила приёма граждан в Гимназию обеспечивает приём в Гимназию граждан, которые проживают на территории муниципального района, городского округа, закреплённой за Гимназией  и имеющих право на получение общего образования.
Администрация Гимназии может отказать закреплённым гражданам (в том числе не проживающим на данной территории) в приёме их детей в первый класс  по причине отсутствия свободных мест в учреждении. В этом случае, районный отдел образования предоставляет родителям (законным представителям) информацию о наличии свободных мест в общеобразовательных учреждениях данной территории (микрорайоне) и обеспечивает приём детей в первый класс.
Приём закреплённых лиц в Гимназию осуществляется без вступительных испытаний (процедур отбора)

С целью проведения организованного приёма в первый класс закреплённых лиц, Гимназия не позднее 10 дней с момента издания распорядительного акта размещает на информационном стенде, на официальном сайте Гимназии, в средствах массовой информации информацию о количестве мест в первых классах, не позднее 1 августа -информацию о наличии свободных мест для приёма детей, не закреплённых на данной территории.
Приём граждан в учреждение осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) ребёнка при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя). В заявлении родителями (законными представителями) ребёнка указываются следующие сведения:

а) фамилия, имя, отчество (последнее при наличии) ребёнка;

б) дата и место рождения ребёнка;

в) фамилия, имя, отчество родителей (законных представителей) ребёнка.
Родители (законные представители) предъявляют оригинал и ксерокопию свидетельства о рождении или иной документ удостоверяющий личность ребёнка, являющегося гражданином Российской Федерации, а также свидетельство о регистрации ребёнка по месту жительства на закреплённой территории и ксерокопию указанного документа. Гимназия может осуществлять приём заявлений в форме электронного документа.

Родители детей имеют право по своему усмотрению представлять другие документы, в том числе медицинское заключение о состоянии здоровья ребёнка. В случае непредставления медицинского заключения о состоянии здоровья ребёнка, директор гимназии вправе самостоятельно запросить указанное заключение в амбулаторно-поликлиническом учреждении по месту наблюдения ребёнка.

При приёме в первый класс в течение учебного года родители обучающегося дополнительно представляют личное дело обучающегося, выданное учреждением в котором он обучался ранее. 

Приём заявлений в первый класс Гимназии для закреплённых лиц начинается не позднее 10 марта и осуществляется до 31 июля текущего года. Зачисление в Гимназию оформляется приказом в течение 7 рабочих дней.

При наличии свободных мест, приём детей, не зарегистрированных на закреплённой территории, начинается до 1 августа сразу после окончания приёма в 1 класс всех детей, зарегистрированных на закреплённой территории. При приёме на свободные места граждан, не зарегистрированных на закреплённой территории, преимущественным правом обладают граждане, имеющие право на первоочередное представление места в Гимназии в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов российской Федерации.

Дети,  зачисленные в Гимназию для освоения программы дошкольного образования, продолжают обучение на ступени начального общего образования.

Факт ознакомления родителей ребёнка, в том числе через информационные системы общего пользования с Уставом, лицензией на осуществление образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации, основными образовательными программами, федеральным государственным образовательным стандартом, локальными правовыми актами Гимназии фиксируется в заявлении о приёме и заверяется личной подписью.

Подписью родителей обучающегося фиксируется также согласие на обработку и персональных данных ребёнка в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Документы, представленные родителями (законными представителями), регистрируются через секретариат Гимназии в журнале приёма заявлений в первый класс. После регистрации заявления заявителю выдается документ, содержащий следующую информацию: входящий номер заявления о приёме в Гимназию, перечень представленных документов и отметка об их получении, заверенная подписью секретаря или ответственного за приём документов и печатью Гимназии, сведения о сроках уведомления о зачислении в первый класс, контактные телефоны для получения информации.
Приказы размещаются на информационном стенде в день их издания.
На каждого ребёнка, зачисленного в Гимназию, заводится личное дело, в котором хранятся все сданные при приёме и иные документы.

В случае отказа в приёме ребёнка в Гимназию родителю выдаётся уведомление.
