Воспитание в семье.
Воспитание детей – самая важная часть нашей жизни. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, это наши слезы.

Воспитать ребенка правильно и нормально гораздо легче, чем перевоспитывать, поэтому родителям необходимо помнить об этом, чтобы впоследствии не пришлось переделывать то, что с самого начала было сделано неправильно.

Очень важный вопрос, на который нужно обратить внимание – это вопрос о цели воспитания. Можно наблюдать полное бездумье в этом вопросе: просто живут рядом родители и дети, и родители надеются, что всё само собой получится. Конечно, в таком случае результаты будут всегда случайны, и глупо удивляться, почему выросли такие плохие дети. Никакое дело нельзя хорошо сделать, если неизвестно, чего хотят достигнуть. Дайте себе труд, хорошо подумайте над этим вопросом, подумайте хотя бы втайне, и вы сразу увидите и много допущенных вами ошибок, и много правильных путей впереди.

Ваше собственное поведение – самая решающая вещь. Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми и о других людях, как вы радуетесь, или печалитесь, как вы обращаетесь с друзьями и с людьми которые вам неприятны, как вы смеетесь, читаете – все это имеет для ребенка большое значение. Малейшие изменения в тоне ребенок видит или чувствует, все повороты ваших мыслей доходят до него невидимыми путями, вы их не замечаете. А если дома вы грубы, или хвастливы, или пьянствуете, а еще хуже, если вы оскорбляете окружающих, вам уже не нужно думать о воспитании: вы уже воспитываете ваших детей, и никакие самые лучшие советы и методы вам не помогут. Родительское требование к себе, родительское уважение к своей семье, родительский контроль над каждым своим шагом – вот первый и самый главный метод воспитания!
Наивно предполагать, что можно найти какой-то хитрейший рецепт воспитания детей, и дело будет сделано. Таких чудес не бывает. Никакие рецепты не помогут, если в самой личности воспитателя есть большие недостатки…
Воспитание детей требует самого серьезного тона, простого и искреннего. Это вовсе не значит, что вы должны быть всегда надуты, напыщенны, будьте просто искренни, пусть ваше настроение соответствует моменту и сущности происходящего в семье…
Вы должны хорошо знать, что делает, где находится, кем окружен ваш ребенок, но вы должны предоставить ему необходимую свободу, чтобы он находился не только под вашим личным влиянием, а под многими разнообразными влияниями жизни. Ведь в жизни все равно ему придется столкнуться с различными соблазнами, людьми и обстоятельствами. Вы должны выработать у него умение разбираться в них, узнавать их своевременно. Совершенно естественно, вы должны допустить самое разнообразное окружение ваших детей, но никогда не теряйте их из виду…
Истинная сущность воспитания заключается вовсе не в ваших разговорах с ребенком, не в прямом воздействии на ребенка, а в организации вашей семьи, вашей личной и общественной жизни и в организации жизни ребенка. И в этом деле нет мелочей. Мелочи действуют регулярно, ежедневно, ежечасно, из них складывается жизнь. Руководить этой жизнью, организовать ее и есть самая ответственная ваша задача.
 А.С.Макаренко.
Уважаемые взрослые! Посмотрите на своих детей под другим углом, 

проанализируйте свои подходы к воспитанию, а я закончу свое выступление словами 

арабского философа Джебран Халиль Джебрана:
…Ваши дети – это не ваши дети. Они сыновья и дочери Жизни, заботящейся о самой себе.

Они появляются через вас, но не из вас, и, хотя они принадлежат вам, вы не хозяева им.

Вы можете подарить им вашу любовь, но не ваши думы, потому что у них есть собственные думы.

Вы можете дать дом их телам, но не их душам, ведь их души живут в доме Завтра, 

который вам не посетить, даже в ваших мечтах.

Вы можете стараться быть похожими на них, но не стремитесь сделать их похожими на себя. 

Потому что жизнь идет не назад и не дожидается Вчера.

Вы только луки, из которых посланы вперед живые стрелы, которые вы зовете своими детьми…
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