 Россинская Светлана Владимировна, гл. библиотекарь библиотеки  «Фолиант» МБУК «Тольяттинская библиотечная корпорация» e-mail: rossinskiye@gmail.com; Страница группы Вконтакте http://vk.com/library_foliant
РОМАНЫ, КОТОРЫЕ НУЖНО ДАТЬ ПОЧИТАТЬ РОДИТЕЛЯМ  
         Обзор книг, которые нужно обязательно прочесть взрослым и детям в дни школьных каникул

Библиотека «Фолиант» МБУК ТБК - библиотека для взрослых: сюда ходят не столько дети, сколько их родители. Конечно же, у всех нас очень разные родители, но тем интереснее! 
Именно наши родители формировали в детстве наш литературный вкус, подсовывая те или иные книжки, а на некоторых даже настаивали! Сколько замечательных книг благодаря им мы открыли для себя! Но время идет, жизнь меняется, появляется много новых книг, которые открываем уже мы сами.

Вот десять лучших, ярких современных романов, которые нужно дать почитать всем родителям без исключения!  
Две страсти - Лев Толстой и культура Японии

Мюриель Барбери. Элегантность ежика/Барбери Мюриель/ Перев. Н. Мавлевича, М. Кожевниковой. - М.: 

 HYPERLINK "http://www.labirint.ru/pubhouse/176/" Азбука, 2012 .- 352с. - (Серия «Классика»)

«Элегантность ежика» - это второй роман французской писательницы Мюриель Барбери (р. 1969). Прекрасный, тонкий и увлекательный, он прославил ее имя не только во Франции, но и во многих других странах. 

О чем?


Писательница страстно влюблена в творчество Л.Н.Толстого и культуру Японии, и обе эти страсти она выразила в своей книге. Девочка-подросток, умная и образованная не по годам, пожилая консьержка, изучающая философские труды и слушающая Моцарта, богатый японец, поселившийся на склоне лет в роскошной парижской квартире… Что связывает этих людей, как меняется их жизнь после того, как они случайно находят друг друга? 
Главное открытие детства

Брэдбери Рэй. Вино из одуванчиков/Рэй Брэдбери/Перев. Э. Кабалевской.- М.: Эксмо, 2009.- 320с. - (Серия «Pocket Book»). - Тираж: 7000 экз.

Классическое произведение из золотого фонда мировой литературы. Одна из тех книг, которые хочется перечитывать вновь и вновь.

О чем? 


О светлом мире двенадцатилетнего мальчика. О лете, наполненном событиями радостными и печальными, загадочными и тревожными; лете, когда каждый день совершаются удивительные открытия, главное из которых - ты живой, ты дышишь, ты чувствуешь!




     Мечты могут и должны сбываться!


Гавальда А. 35 кило надежды/Анна Гавальда/ Перев. Н. Хотинской.- М.: Флюид/FreeFly, 2007.- 120с. - Тираж: 30 000 экз.

О чем?

Поэтичная притча о главном: о выборе жизненного пути, о силе любви и преданности. О семье. О том, что мечты могут и должны сбываться. Надо только очень сильно захотеть. И очень сильно постараться. Решая свои «детские» проблемы, тринадцатилетний герой ищет выход - и находит его, да так, что и взрослым есть, чему у мальчишки поучиться.





Мой дом - моя крепость?

Кронин А. Замок Броуди/Арчибалд Кронин.- М.: Эксмо, 2010. – 768с. – (Серия «Pocket Book»).- Тираж: 5000 экз.

О чем?

Первый и, пожалуй, самый известный роман Арчибалда Кронина, рассказывающий о жизни английской буржуазной семьи XIX века, о произволе и мученичестве. 

«Дом англичанина - его крепость» - эта пословица хорошо известна. Поэтому узнать тайны английского дома, увидеть «невидимые миру слезы» мало кому удается. Дом Джеймса Броуди стал не крепостью, а превратился для членов его семьи в настоящую тюрьму. Из нее вырывается старшая дочь Мэри, уезжает сын Мэт, а вот те, кто смиряется с самодурством и деспотизмом Броуди - его жена Маргарет и малышка Несси- обречены...

Сильная и честная книга.
В клетке сознания

Мартел  Я. Жизнь Пи/Янн Мартел/Перев. И. Алчеевой, А. Блейз. - София, 2012. - 352 с. - Тираж: 5000 экз. 

Едва ли найдется в современной литературе другой приключенческий роман-триллер, так же щедро насыщенный размышлениями об устройстве нашего мира, как роман Янна Мартела «Жизнь Пи», удостоенный в 2003 году престижной Букеровской премии. 

О чем? 


Удивительная история сосуществования индийского подростка и бенгальского тигра на борту спасательной шлюпки, дрейфующей в течение девяти месяцев по просторам Тихого океана, составляет основное содержание романа. Тот тип взаимоотношений, который постепенно складывается между зверем и человеком, нельзя назвать ни дружбой, ни привязанностью. Это некая странная связь сразу на нескольких уровнях - практическом и подсознательном, инстинктивном и волевом.

Чтобы выбраться на волю из клетки сознания, нужно, по меньшей мере, раскачать ее прутья. Эпическо-философская аллегория Янна Мартела справляется с этой задачей блестяще. Приключенческая по форме, познавательная по содержанию и завораживающе мистическая по ощущению, она воспроизводит незабываемую реальность.
Вавилонское столпотворение

Рубина Д. На солнечной стороне улицы/ Дина Рубина. - М.: Эксмо, 2006.- 432с. - (Серия «Большая литература»). - Тираж: 10 100 экз.

По мнению критиков, этот  роман Дины Рубиной - неожиданный виртуозный кульбит «под куполом литературы», абсолютное преображение стиля писателя, его привычной интонации и круга тем.

О чем? 


Причудливы судьбы героев романа, в «высоковольтном» сюжете переплелись любовь и преступления, талант и страсть, способная уничтожить личность или вознести к вершинам творчества. Откройте этот роман, и вас не отпустит поистине вавилонское столпотворение типов: городские безумцы и алкаши, русские дворяне, ссыльные и отбывшие срок зэки, «белые колонизаторы» и «охотники за гашишем»...
«Джейн Эйр» в жанре неоготики

Сеттерфилд Д. Тринадцатая сказка/Диана Сеттерфилд/Перев. В. Дорогокупли.- М.: Азбука-классика, 2007. - 464с. - (Серия «The Big Book).- Тираж: 10 000 экз.


Признанный шедевр современной английской прозы. Книга, открывшая для широкой публики жанр «неоготики» и заставившая англо-американских критиков заговорить о возвращении золотого века британского романа, овеянного именами Шарлотты и Эмили Бронте и Дафны Дюморье. 

Дебютный роман скромной учительницы, права на который были куплены за небывалые для начинающего автора деньги (800 тысяч фунтов за британское издание, миллион долларов - за американское), обогнал по продажам бестселлеры последних лет, был моментально переведен на несколько десятков языков и удостоился от рецензентов почетного имени «новой «Джейн Эйр»».

О чем?

Маргарет Ли работает в букинистической лавке своего отца. Современности она предпочитает Диккенса и сестер Бронте. Тем больше удивление Маргарет, когда она получает от самой знаменитой писательницы наших дней Виды Винтер предложение стать ее биографом. Ведь ничуть не меньше, чем своими книгами, мисс Винтер знаменита тем, что еще не сказала ни одному корреспонденту ни слова правды. 

И вот перед Маргарет, оказавшейся в стенах мрачного, населенного призраками прошлого особняка, разворачивается в буквальном смысле слова готическая история сестер-близнецов. Эта история странным образом перекликается с ее личной историей и постепенно подводит к разгадке тайны, сводившей с ума многие поколения читателей, - тайне «Тринадцатой сказки»…
Миф наизнанку

Улицкая Л. Медея и ее дети/ Людмила Улицкая.- М.: Эксмо, 2008.- 320с. - (Серия «Большая литература»)

Это - один из самых интересных опытов построения нового "семейного романа". Повесть уже завоевала признание читателей у нас в стране и за рубежом и считается одним из лучших произведений русской прозы конца двадцатого века.

О чем?


История  крымской гречанки, бездетной Медеи Синопли, тезки античной Медеи,  это - история любви и разлуки, короткого женского счастья и долгих лет тягостного одиночества, радости единения и горечи измены. Героиня собирает, соединяет, склеивает своей кровью хрупкие внутрисемейные связи.  Она пытается раскрыть свою душу, поделиться теплом и наталкивается на непонимание самых, казалось бы, близких людей, оказывается им ненужной... 

Цитата:

"...Это вывернутый наизнанку миф о неистовой колхидской царевне Медее, это роман не о страсти, а о тихой любви, не об огненной мести, а о великодушии и милосердии, которые совершаются в тех же самых декорациях на крымском берегу...

Но главное для меня - не прикосновение к великому мифу, а попытка создать по мере моих сил и разумения памятник ушедшему поколению, к которому принадлежала моя бабушка и многие мои старшие подруги. Они все уже ушли, но мысленно я часто возвращаюсь к ним, потому что они являли собой, своей жизнью и смертью, высокие образцы душевной стойкости, верности, независимости и человечности. Рядом с ними все делались лучше, и рождалось ощущение, что жизнь не такова, какой видится из окна, а такова, какой мы ее делаем..."

Произведения Людмилы Улицкой можно назвать «прозой нюансов» - и тончайшие проявления человеческой природы, и детали быта выписаны у нее с особой тщательностью. Они проникнуты совершенно особым мироощущением, которое, тем не менее, оказывается близким очень многим. Вот и в повести "Медея и ее дети" сошлось все: и непревзойденное умение автора рассказывать истории частного человека, и свободное владение мифологическими пластами, и актуальность. 
История маленького городка

Флэгг Ф. Жареные зеленые помидоры в кафе «Полустанок»/Фэнни Флэгг/ Перев. Д. Крупской - М.: Фантом Пресс, 2010. - 448 с. - Тираж: 5 000 экз .


О чем?

О дружбе женщин, живших в первой половине нынешнего столетия и в наше время. Тонко проникая в психологию героев, автор неожиданным образом переплетает их судьбы, полные драматических событий и житейских забот, любви и ненависти, побед и поражений.


Чей-то смех, плач, разговоры, шум поезда, шорох листвы, звяканье вилок и ложек… Прислушайтесь к звукам, пробивающимся через обложку, и вы узнаете историю одного маленького американского городка, в котором, как и везде в мире, переплелись любовь и боль, страхи и надежды, дружба и ненависть. 

История эта рассказана с такой искренностью, что запомнится на долгие годы, и роман Фэнни Флэгг станет одной из самых любимых книг, ведь эта книга и есть сама жизнь.

Практически после первого же издания на русском языке роман стал культовой книгой в России. За десять лет она переиздавался много раз, но и сегодня ее популярность чрезвычайно велика:  «Жареными зелеными помидорами» зачитывается уже второе поколение читающей публики. Ее ставят в один ряд с такими великими американскими книгами, как «Убить пересмешника» Харпер Ли, «Гекльберри Финн» Марка Твена и «Над пропастью во ржи» Дж. Сэлинджера. Уже одно упоминание книги Флэгг в таком ряду свидетельствует о ее силе. И уж совершенно точно: «Жареные зеленые помидоры» - это классика американской и мировой литературы. Не зря же по роману в 1991 году был снят фильм, имевший огромный успех во всем мире.
На самом деле все еще страшнее!

Этвуд М. Слепой убийца/Маргарет Этвуд/Перев. В. Бернацкой.- М.: Эксмо, 2003.-
496 с.- Тираж: 3100 экз.

Вот уже более тридцати лет выдающаяся канадская писательница Маргарет Этвуд создает работы поразительной оригинальности и глубины, неоднократно отмеченные престижными литературными наградами. «Слепой убийца», получивший Букеровскую премию и названный первым великим романом нового столетия, - в действительности несколько романов, вложенных друг в друга. 

О чем?


Этвуд проводит читателя через весь XX век, и постепенно мы начинаем понимать: история, которую рассказывает нам героиня, история двух разлученных судьбой сестер, история любви и ненависти, предательств больших и малых, оглушительного мирового безумия и тихого личного кошмара, - не совсем то, что случилось на самом деле. А если точнее - все было намного страшнее...
