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	БЮЛЛЕТЕНЬ № 1

( апрель 2013)
Территориальная (местная) профсоюзная организация Вахитовского и Приволжского районов г. Казани

 работников образования и науки
 


ОПЛАТЯТ ЛИ БОЛЬНИЧНЫЙ ЛИСТ

НА РАБОТЕ ПО СОВМЕСТИТЕЛЬСТУ
Трудовой  кодекс Российской Федерации выделяет в отдельную статью вопрос о гарантиях и компенсациях лицам, работающим по совместительству. Так, согласно статье 287 ТК РФ гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными актами, содержащими нормы трудового права, предоставляются лицам, работающим по совместительству, в полном объеме.

В случае, если гражданин на момент наступления временной нетрудоспособности занят у нескольких работодателей и в два предшествующие календарные года до выдачи листка нетрудоспособности был занят у тех же работодателей, выдается несколько листков нетрудоспособности по каждому месту работы.

В случае, если гражданин на момент наступления временной нетрудоспособности занят у нескольких работодателей, а в двух предшествующих календарных годах был занят у других работодателей (другого работодателя), выдается один листок нетрудоспособности для предоставления по одному из последних мест работы по выбору гражданина. В случае, если гражданин на момент наступления временной нетрудоспособности занят у нескольких работодателей, а в двух предшествующих календарных годах был занят как у этих, так и других работодателей (другого работодателя), выдается либо несколько листков нетрудоспособности для представления по каждому месту работы, либо один листок нетрудоспособности для представления его по одному из последних мест работы по выбору гражданина. 
Данные положения закреплены в Федеральном законе от 29.12.206 г. №255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» и в Приказе Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 29 июня 2011 года № 624н «Об утверждении Порядка выдачи листков нетрудоспособности».

Таким образом, если на момент наступления временной нетрудоспособности и два предшествующих календарных года до выдачи листка нетрудоспособности гражданин работал у тех же работодателей, ему должно быть выдано несколько листков нетрудоспособности по каждому месту работы и соответственно должна быть произведена выплата пособия по каждому месту работы в размере, установленном законом.






