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	БЮЛЛЕТЕНЬ № 13

( сентябрь 2013)
Территориальная (местная) профсоюзная организация Вахитовского и Приволжского районов г. Казани

 работников образования и науки
ВЫ СПРАШИВАЛИ -МЫ ОТВЕЧАЕМ

 


 ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ ПРИ ОФОРМЛЕНИИ 

ПЕНСИИ ПО ВОЗРАСТУ
    В соответствии с Перечнем документов, необходимых для установления трудовой пенсии и пенсии по государственному пенсионному обеспечению в соответствии с федеральными законами «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», утвержденным постановлением Минтруда России и Пенсионного фонда Российской Федерации от 27.02.2002 №16/19па, к заявлению гражданина, обратившегося за назначением трудовой пенсии по старости, должны быть приложены документы:

· удостоверяющие личность, возраст, место жительства, принадлежность к гражданству; 

· о страховом стаже (трудовая книжка); 

· о среднемесячном заработке за 2000-2001 годы или 60 месяцев подряд до 1 января 2002 г. в течение трудовой деятельности.

Кроме того, в необходимых случаях прилагаются документы:

· о нетрудоспособных членах семьи; 

· подтверждающие нахождение нетрудоспособных членов семьи на иждивении; 

· о месте пребывания или фактического проживания на территории Российской Федерации; 

· об изменении фамилии, имени, отчества; 

· об установлении инвалидности и о степени ограничения способности к трудовой деятельности.

В подтверждение права на трудовую пенсию принимаются подлинные документы.

   В предусмотренных законодательством Российской Федерации случаях указанные документы должны быть выданы на бланках установленного образца.

  В качестве документа, удостоверяющего личность, возраст и гражданство лица, которому устанавливается пенсия, предъявляется паспорт этого лица.

  В качестве документа, подтверждающего место жительства гражданина, обратившегося за пенсией, предъявляется паспорт Российской Федерации (свидетельство о регистрации по месту жительства на территории Российской Федерации).

  Среднемесячный заработок застрахованного лица в системе государственного пенсионного страхования за 2000-2001 годы подтверждается выпиской из индивидуального лицевого счета застрахованного лица в системе государственного пенсионного страхования, составленной на основании сведений индивидуального (персонифицированного) учета.

  Среднемесячный заработок за любые 60 месяцев подряд до 1 января 2002 г. в течение трудовой деятельности за период после регистрации застрахованного лица в системе государственного пенсионного страхования подтверждается выпиской из индивидуального лицевого счета. В том случае, если этот среднемесячный заработок приходится на период до регистрации в качестве застрахованного лица в системе государственного пенсионного страхования, то соответствующий период подтверждается справками, выданными работодателями либо государственными (муниципальными) органами на основании первичных бухгалтерских документов. В случае ликвидации работодателя либо государственного (муниципального) органа или прекращения их деятельности по другим причинам указанные справки выдаются правопреемником, вышестоящим органом или архивными организациями, располагающими необходимыми сведениями.

  В качестве документов, подтверждающих изменение фамилии, имени, отчества, предъявляются: свидетельство о браке, свидетельство о перемене имени, свидетельство о расторжении брака, копия записи акта гражданского состояния, справки компетентных органов (должностных лиц) иностранных государств.

   В качестве документа, подтверждающего рождение ребенка, предъявляется свидетельство о его рождении.

  Обучение лиц в возрасте старше 18 лет по очной форме в образовательных учреждениях подтверждается справками этих учреждений.

   Факт нахождения на иждивении нетрудоспособных членов семьи подтверждается справкой жилищных органов или органов местного самоуправления, либо устанавливается Комиссией территориальных органов Пенсионного фонда РФ по рассмотрению вопросов реализации пенсионных прав граждан при наличии необходимых документов, либо решением суда.

  Документом, подтверждающим регистрацию в системе государственного пенсионного страхования, является страховое свидетельство государственного пенсионного страхования, выданное застрахованному лицу в соответствии с Федеральным законом "Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного пенсионного страхования".

  Гражданин вправе представить заявление как сам лично, так и по почте.

В соответствии со статьей 19 Федерального закона от 17 декабря 2021 г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» днем обращения за назначением пенсии считается день приема территориальным органом Пенсионного фонда Российской                         Федерации заявления со всеми необходимыми документами.

   При направлении заявления и всех необходимых документов по почте днем обращения за пенсией считается дата, указанная на почтовом штемпеле организации федеральной почтовой связи по месту отправления данного заявления.

    Согласно последним  внесенным изменениям  в вышеуказанный Федеральный закон     (пункт    12  статьи   9 ):      
  "Указанное заявление может быть представлено в форме электронного документа, порядок оформления которого определяется Правительством Российской Федерации и который передается с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе сети Интернет, включая единый портал государственных и муниципальных услуг. " 

  Если указанное заявление представляется в форме электронного документа, порядок оформления которого определяется Правительством Российской Федерации, днем обращения за трудовой пенсией (частью трудовой пенсии по старости) считается дата    подачи заявления с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, включая единый портал государственных и муниципальных услуг. К указанному заявлению прилагаются документы, необходимые для установления трудовой пенсии." (  в ред. Федерального закона от 01.07.2011 N 169-ФЗ)

   Как рассчитать пенсию? Этот вопрос беспокоит граждан разного возраста: одни хотят узнать, на какую пенсию они смогут засчитывать, другие желают рассчитать ее величину для своих родителей или знакомых. 

    Помимо  Федерального закона,  пенсионная система регламентируется множеством других нормативных актов, а для расчета трудовой пенсии используется несколько формул и десятки коэффициентов, которые постоянно изменяются и пересматриваются.
  Это делает самостоятельный точный расчет пенсии в 2013 году весьма затруднительным, однако приблизительно определить, на какую сумму вы сможете рассчитывать, все же можно. Отметим, что для людей, которым предстоит выходить на пенсию не в 2013-2014 годах, полученный результат может существенно отличаться от реального. Нельзя спрогнозировать, каким будет уровень инфляции, изменится ли ваша зарплата, компенсирует ли проводимая индексация потери от инфляции, какой будет доходность от инвестирования накопительной части пенсии уполномоченными организациями и т.д.

Как рассчитать пенсию: базовые понятия

   Трудовая пенсия – это ежемесячная компенсация застрахованным лицам заработной платы и прочих выплат, которые человек не может получать в силу старости, инвалидности или других факторов.  
   Финансирование выплаты пенсии происходит за счет страховых взносов, вносимых за своих работников работодателями.  
   Право на трудовую пенсию по старости имеют женщины, достигшие возраста 55 лет, и мужчины, достигшие возраста 60 лет. 
  При этом страховой стаж застрахованного лица должен быть не менее чем 5 лет. Некоторые категории граждан, указанные в Федеральном законе, имеют право на досрочное назначение трудовой пенсии.

   Трудовая пенсия состоит из двух частей – страховой и накопительной.
  До 1 января 2010 года, помимо указанных частей, существовала еще и базовая часть (ее размер составлял около 600 рублей), но в связи с отменой единого социального налога данная часть была объединена со страховой частью пенсии.

  Так как трудовая пенсия по старости представляет собой сумму страховой и накопительной частей, рассмотрим, как рассчитать каждую ее составляющую.

Расчет страховой части трудовой пенсии по старости

Размер страховой части трудовой пенсии по старости определяется по формуле:

S= PK/T + B, где

S - страховая часть пенсии;

PK - сумма расчетного пенсионного капитала, учтенного по состоянию на день, с которого застрахованному лицу назначена страховая часть пенсии по старости;

Т - число месяцев ожидаемого периода выплаты пенсии, применяемого для расчета страховой части пенсии. В 2013 году составляет 19 лет, или 228 месяцев;

В - базовый фиксированный размер страховой части пенсии.

С 01.02. 2013 года базовый фиксированный размер страховой части пенсии (за исключением лиц в возрасте от 80 лет и старше или инвалидов I группы) составляет 3494 руб. 98 копеек.   

Расчет пенсионного капитала

Пенсионный капитал определяется по формуле:

PK = PK1 + SV + PK2, где

PK1 — часть расчетного капитала, исчисленная для оценки пенсионных прав по состоянию на 01.01.2002 года

SV — сумма валоризации, или повышение размера PK1 с 1.01.2010 года, составляющая 10% величины PK1, и дополнительно 1% от величины PK1 за каждый последующий полный год общего стажа, заработанного до 01.01.1991 года

PK2 — сумма страховых взносов и других поступлений в Пенсионный фонд, перечисленных за застрахованное лицо с 1 января 2002 года

PK1 рассчитывается по формуле:

PK1 = (RR — 450) × T, где

RR — расчетный размер пенсии

450 (рублей) — размер базовой части пенсии, который был законодательно установлен в России по состоянию на 01.01.2002 года

T — число месяцев ожидаемого периода выплаты пенсии, применяемого для расчета страховой части пенсии. В 2013 году составляет 19 лет, или 228 месяцев

Расчет расчетного размера трудовой пенсии

RR - расчетный размер трудовой пенсии, может определяться по выбору застрахованного лица тремя способами:

1. По формуле:

RR = StK*ZS/ZP*ZSP, где

StK – стажевый коэффициент:

· 0,55 - для мужчин, общий стаж которых не менее 25-ти лет, и для женщин, стаж которых более 20-ти лет. За каждый дополнительный целый год он повышается на 0,01, но в общем не более чем на 0,2.

· 0,55 – для лиц, занимающихся работой, предполагающей досрочное назначение трудовой пенсии, после накопления достаточного для данного вида деятельности стажа. За каждый дополнительный целый год он повышается на 0,01, но в общем не более чем на 0,2.

ZS - среднемесячный заработок застрахованного за 2000 - 2001 годы по сведениям персонифицированного учета в системе обязательного пенсионного страхования, или же за любые 60 месяцев работы на основании документов, выданных работодателем.

ZP - среднемесячная заработная плата в России за аналогичный период.

ZSP - среднемесячная заработная плата за период с 1 июля по 30 сентября 2001 года для расчета и увеличения размера пенсий, утвержденная Правительством (1 671 руб.).

Отношение среднемесячного заработка человеку, для которого выполняется расчет пенсии в 2013 году, к среднемесячной заработной плате в России (ZS/ZP) учитывается в размере не выше, чем 1,2.

2. По формуле: 

RR = StK*ZS, где

значения и определения StK и ZS идентичны приведенным в формуле 1.

3. Для застрахованных лиц, которым по состоянию на 31 декабря 2001 года назначена трудовая пенсия, в качестве RR принимается сумма одной установленной пенсии с учетом компенсационной выплаты, и повышений в связи с ростом стоимости жизни в России с применением соответствующего районного коэффициента.

    Если вас интересует вопрос «Как рассчитать пенсию», и вы хотите попытаться самостоятельно определить величину социальной помощи, которая будет вам назначена, то не забывайте, что расчетный пенсионный капитал и размер страховой части пенсии подлежат периодической индексации в соответствии с текущим уровнем роста цен и среднемесячной заработной платы.

    Также отметим, что устанавливаемый фиксированный базовый размер страховой части пенсии за каждый целый год страхового стажа, превышающего 25 лет для женщин и 30 лет для мужчин, на день назначения страховой части пенсии впервые, увеличивается на 6 процентов.

Расчет накопительной части трудовой пенсии

       Расчет пенсии в 2013 году невозможен без определения одной из ее составляющих – накопительной части. Она, как и страховая, формируется за счет накопления части взносов, перечисляемых из зарплаты работодателем, и увеличивается за счет дохода от инвестирования государством или негосударственными фондами этих средств. Размер накопительной части определяется по формуле:

N = PN / Т, где

PN — сумма пенсионных накоплений застрахованного лица, учтенная в специальной части его индивидуального лицевого счета

Т — число месяцев ожидаемого периода выплаты пенсии, применяемого для расчета страховой части пенсии. В 2013 году составляет 19 лет, или 228 месяцев.

  Увидеть, каким именно образом отчисления работодателей влияют на формирование страховой и накопительной части пенсии, можно в таблице:

	Годовая зарплата до уплаты налогов
	Тариф страхового взноса
	Страховая часть для граждан 1966 г.р. и старше
	Страховая часть для граждан 1967 г.р. и моложе
	Накопительная часть для граждан 1967 г.р. и моложе

	До 568 тыс. руб.
	22 %
	22 %: 6 % — солидарная часть тарифа; 16 % — индивидуальная
	16 %: 6 % — солидарная часть тарифа, 10 % — индивидуальная
	6 % *— индивидуальная часть

	Свыше 568 тыс. руб.
	10 %
	10 % — солидарная часть
	10 % — солидарная часть
	0 %


   На счетах застрахованных лиц отражается индивидуальная часть тарифа, при этом солидарная часть тарифа используется для выплат фиксированного базового размера трудовой пенсии и на другие цели.

   Гражданам 1967 года рождения и более молодым людям, в 2013 году предоставлена возможность выбора тарифа страхового взноса на накопительную часть трудовой пенсии. Вы можете либо оставить 6%, либо снизить тариф до 2%, увеличив тем самым тариф на формирование страховой части пенсии до 14%. Данное право регулируется законом от 3 декабря 2012 года «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного пенсионного страхования» №243-ФЗ.

  Если гражданин хочет, чтобы на накопительную часть пенсии в 2014 году, как и раньше, направлялось 6%, ему следует подать заявление о выборе инвестиционного портфеля управляющей компании (в том числе и ГУК «Внешэкономбанк») или негосударственного пенсионного фонда. При переводе накоплений в негосударственный фонд с этим учреждением придется заключить договор об обязательном пенсионном страховании.

   Если гражданин не подаст заявления, на накопительную часть будет направляться всего 2%, а на страховую – 14%. Если же ранее гражданин уже подавал заявление о выборе управляющей компании (в том числе и «Внешэкономбанк»), то на накопительную часть по-прежнему будет направляться 6% и 10% – на страховую (если гражданин не подаст заявление о переходе на 2%).

   Письменное заявление о выборе страховщика по программе обязательного пенсионного страхования, как и раньше, можно подать территориальный орган Пенсионного фонда.10







