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Особенности назначения и получения досрочной (льготной) 

пенсии в 2017 году для педагогов
     Каждый педагог в соответствии с законодательством имеет возможность выйти на пенсию раньше положенного по возрасту времени. Льготная пенсия для педагогов в 2017 году может быть назначена только в том случае, если они вели свою деятельность более 25 лет. Однако не имеет какого-либо значения, каков возраст самого человека, который имеет право на досрочный выход на пенсию. При этом в законе выделяется только несколько должностей, которые подходят для того, чтобы иметь право воспользоваться данной возможностью выйти на пенсию раньше установленного срока.

Какие должности подходят для этого?
 Сюда относятся все директора различных учебных заведений, их заместители и учителя, воспитатели и другие люди, осуществляющие свою деятельность в образовательных учреждениях. При этом имеется даже специальный список данных заведений, которые четко прописываются в законе. Поэтому перед тем, как подавать документы на оформление льготной пенсии, рекомендуется точно узнать, подходит ли конкретное учреждение или должность для того, чтобы воспользоваться такой уникальной и выгодной возможностью. Если же имеются какие-либо несоответствия, то Пенсионный фонд, который выполняет начисление льготной пенсии педагогам, может отказать в ее оформлении.

   Важно правильно высчитать рабочий стаж конкретного педагога. Для этого нужно учитывать, что если учитывается стаж, который был получен до 01.09.2000, то в этом случае не следует брать в расчет нормы рабочего времени. Дело в том, что их учет начался вестись только с 2000 года. Если учитывается стаж уже после сентября 2000 года, то в этом случае важно помнить о норме рабочего времени. Данная норма определяется по специальной формуле, которая предполагает, что ставка заработной платы конкретного сотрудника образовательного учреждения должна быть умножена на нагрузку, которая может быть педагогической или учебной. В соответствии с этой нормой, иметь возможность воспользоваться досрочной пенсией может только тот работник образовательного учреждения, который осуществлял деятельность педагога больше, чем 6 часов в неделю, а соответственно в год должно быть потрачено на это больше 240 часов.

   Если льготная пенсия для педагогов в 2017 году рассчитывается для сотрудника средне профессионального учреждения, то в стаж могут идти только те года, когда учебная нагрузка была больше, чем 360 часов в год. Важно отметить, что объем нагрузки при оформлении льготной пенсии не учитывается для некоторых сотрудников образовательных учреждений. Сюда относятся учителя начальных классов в различных школах, а также те учителя, которые работают в сельской местности. Для этих людей предоставляются льготные условия за сложные условия труда.

    Норма рабочего времени рассчитывается за все года работы для некоторых работников данной сферы. При этом не имеет значения, в каком году осуществлялась деятельность. К таким работникам относятся учители в музыкальных школах или работники учреждений, в которых проходит обучение детей, для которых нужна постоянная психологическая или медицинская, а также социальная помощь.  
  Могут ли рассчитывать на досрочную пенсию работники учреждений дополнительного  образования?
  Досрочная пенсия педагогам в 2017 году может быть назначена не только тем людям, которые работают в различных учебных заведениях, но и тем работникам, которые осуществляют свою трудовую деятельность в учреждениях дополнительного образования   на основании специального  списка должностей.  Также для возможности воспользоваться досрочной пенсией должны соблюдаться и другие важные условия. Сюда относится то, что до начала 2001 года стаж работы в соответствующих учебных заведениях или заведениях дошкольного образования должен быть не меньше, чем 16 лет и восемь месяцев. Также имеется еще одно условие, к которому относится то, что с 1.11.1991 года до конца 2000 года педагог должен работать на соответствующей должности.  Важно учитывать, что при определении стажа работы учитываются такие периоды, когда человек был временно нетрудоспособным или выполнявший работу неполный рабочий день, однако при этом за него в Пенсионный фонд вносились соответствующие начисления. Также учитываются отпуска, которые предоставляются каждому работнику ежегодно.

Изменения в 2017 году

  С начала 2017 года будут вноситься другие изменения, которые для многих людей являются очень важными. В стаж работы будут входить те периоды, когда человек занимался собственным образованием, однако при этом важно, чтобы до получения образования и после него он осуществлял педагогическую деятельность. При этом вносится и еще одно изменение, которое заключается в том, что вся работа, которая осуществлялась до 2017 года, будет включаться в стаж, если она выполнялась в соответствующих учреждениях, а также их внесение в стаж будет происходить на основании того законодательства, которое было действенно до 2017 года.

   Таким образом, каждый педагог, который соответствует определенным условиям, а также работает в образовательных организациях   имеет право рассчитывать на получение досрочной пенсии. 






