Гарри Поттер

Цель урока: научить понимать волшебное в сказках литературного героя;

                                       прививать интерес к чтению произведений;

                                      показать авжность понятий «добро», «дружба»;

Оборудование:- Книжная выставка «Маги и чародеи»

                          -Портрет писательницы.

                         -Приложение к ж. Проф. библиотека

« Мы не нуждаемся в магии, чтобы изменить этот мир, внутри нас уже есть все, что нам нужно для этого: мы мысленно можем представлять лучшее…» 

                                                                                      Дж.Роулинг

Библиотекарь: Ребята, в этом году вы все начали  читать про Гарри Поттера. И сегодня я хотела бы познакомить вас с автором этого героя
Джоан Кетлинг Роулинг и герои её книг о Гарри Поттере ворвались в нашу жизнь неожиданно и сразу приковали к себе внимание детей и подростков. Ведь в книгах о Гарри есть всё,что близко и интересно каждому школьнику: взаимоотношения подростков, школьная жизнь и сказка, волшебство. Школа и школьные приключения происходят в сказочном, волшебном оформлении. И сама школа необычна. И есть друзья, и есть враги, и надо бороться за добро. Недаром цель Турнира волшебников определена так « Укреплять взаимопонимание между волшебниками всего мира». Что же может быть  важнее этого ?  Мир во всем мире, и миру-мир! Это – цель.
А сама Д.Роулинг от имени героя Альбуса Далеблора восклицает : «Главное- сражаться снова и снова, только так можно остановить зло, пусть даже истребить его до конца никогда не удастся…»
Биография. Д.Роулинг родилась в 1965 году(50лет).Она росла подчутким присмотром матери. Мама любили читать детям книги. ДЖОАН завсегда любила выдумывать фантастические истории, за что ее легко обожала младшая сестренка Дайанн. В 6 лет она написала свой основополагающий расклад о кролике, которого звали Кролик. Потом Джо сочинила ещё и ещё. 
Если Джоан не читала или  не писала, то она играла с соседским мальчиком Яном Поттером. «Я всегда терпеть не могла свою фамилию, а вот эта мне очень нравилась»,- открыла Роулинг тайну своего персонажа.

После окончания школы Джоан поступила в университет в Девоне на французское отделение. По окончании университета, она получила степень бакалавра искусств.
В 1990 году от рассеянного склероза умерла матушка Джоан, которой и было-то всего 45.
В 1991 году Джоан отправилась в Португалию преподавать английский. Она давала уроки после обеда и вечером, а утром сочиняла. В это время она начала работать над своим третьим романом. Новая  книга была о мальчике-волшебнике, попавшего в волшебную книгу. В Португалии она вышла замуж. В 1993 году у них родилась дочь .  В том же году они развелись. После развода Роулинг переехала в Шотландию,в город Эдинбург  поближе к младшей сестре. Эти года для неё были очень тяжелыми:ей было 30 лет а за плечами и развод, безработица и нищенское существование с крошечной дочкой на руках. Но ей всегда хотелось, чтобы и её жизни находилось время волшебству. В Эдинбурге Джона ходила писать «Гарри Поттера» в кафе, владельцем которого был муж её сестры. Здесь она получала пособие по безработице, на что и жила. Шотландский Совет искусств дал Роулинг грант для завершения книги,и после ряда отказов она продала книгу «Гарри Поттер и философский камень» издательству «Блумсбери»(Великобритания) за 4000доллара. В это время она работала учительницей французского языка. Перед публикацией изд-во опасалось, что мальчики будут неохотно покупать книги, написанную женщиной. Поэтому Роулинг попросили воспользоваться инициалами вместо полного имени.  При этом требовалось, чтобы инициалы состояли из двух букв. У Роулинга не было второго имени, и она выбрала для второго инициала имя своей бабушки,Кэтлин. Несколько месяцев спустя, изд-во «Артур Ливайн» покупает права на книгу за достаточную сумму, и писательница бросает преподавать.

Книга «Гарри Поттер и философский камень» вышла в 1997 году и стала сенсацией.

Роман начинающей писательницы был признан в Великобритании лучшей детской книгой года. Вслед за первым романом последовал «Гарри Поттер и тайная комната»(1998);
«Гарри Поттер и узник Азкабана»(1999); «Гарри Поттер и кубок Огня»(2000); «Гарри Поттер и орден Феникса»(2007).

Книги о Гарри Поттере практически разрушили границу между детским и взрослым чтением.
С 1998 года романы Роулинг начали экранизировать. Успехи книг у читателей, а также кинофильмы, снятые по романам, принесли Роулинг всемирную известность. С 2004 года Джоан Роулинг является самой богатой женщиной в Великобритании. Она активно занимается благотворительностью. В частности, она поддерживает родителей-одиночек и фонд по исследованию рассеянного склероза- болезни, от которой умерла мать писательницы.

В 2008 года в 25 странах,включая Россию, в книжных магазинах появилась новая книга Роулинга- «Сказки барда Бидля». В сборни вошли 5 сказок : «Сказка о трёх братьях», «Фонтан феи Фортуны», «Колдун и Прыгливый горшок», «Зайчиха Шутиха и её пень-зубоскал» , 2Мохнатое сердце чародея».
