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	   Руководителям образовательных организаций


Информационное письмо
На основании письма МОиН РТ № 2757/15 от 24.02.2015«О проведении III Республиканского конкурсарисунков «Правнуки ветеранов рисуют Победу», в соответствиис планом работы ГБУ ДО «РЦВР» в период с 20 февраля по 31 марта 2015 года состоится III Республиканский конкурс рисунков «Правнуки ветеранов рисуют Победу». К участию в Конкурсе приглашаются обучающиеся образовательных организаций (общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования детей). Возраст участников - 7-18 лет.
Конкурс проводится в 3 возрастных группах:
·  7-9 лет (младшая возрастная группа);
·  10-13 лет (средняя возрастная группа);
· 14-18 лет (старшая возрастная группа).
Конкурс проводится в 2 этапа. Районный этап конкурса проводится с 20 февраля по  13марта 2015 года.Республиканский этап – с 16 марта по 31 марта.
От каждой ОО в каждой возрастной группе принимается только по 3рисунка (направлять только самые лучшие, предлагаем провести школьный этап). Конкурсные работы необходимо направить в срок до 12марта в отдел образования в каб.107б (ул.Бр.Касимовых, 6), методисту Л.Р.Мухаммадиевой. Заседание жюри состоится 13 марта2015 года.Рисунки поступившие позже указанного срока и не соответствующие требованиям положения в конкурсе не участвуют. Просим внимательно ознакомиться с требованиями оформления рисунков.Положение конкурса прилагается.
Начальник  отдела                                                                      М.З. Закирова

Заведующая  УМС ИМО                         Д.Р.Шайдуллина
Исп. Л.Р. Мухаммадиева224-52-74
