Тезисы для приветственного слова глав районов г.Казани
участникам Великой Отечественной войны
и гражданам, относящимся к приравненным к ним категориям
Уважаемые ветераны!


Искренне рад приветствовать вас сегодня в этом зале!

9 мая весь наш многонациональный народ будет отмечать 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Эта дата стоит особо в ряду праздничных и памятных дат нашей страны. 7 десятилетий назад завершилась самая страшная и кровопролитная война в истории человечества. 

В преддверии этого славного дня хочется еще раз подчеркнуть, что мы никогда не забудем тех наших земляков, которые отдали жизнь за Родину, за мир на ее бескрайних просторах, за покой и счастье своих родных, близких, односельчан и всех жителей страны. Память о них жива и будет жить вечно. Хочется от души  еще раз поблагодарить вас, дорогие наши ветераны, за ваш поистине беспримерный подвиг, за мужество и героизм. 
В годы тяжелого военного лихолетья кто-то из вас с оружием в руках бил фашистов, многие самоотверженно трудились в тылу, забывая о своих нуждах, недоедая, недосыпая, отправляя всю произведенную продукцию на фронт. Кому-то выпало на долю пережить страшное время блокады, а кто-то еще ребенком изведал все ужасы фашистского плена.

После войны вам в кратчайший срок удалось восстановить страну. Сменив орудия боя на орудия труда, вы день и ночь работали, забывая об отдыхе. Вы подняли экономику, промышленность, образование, здравоохранение, культуру, науку, спорт, жилищно-коммунальную сферу Казани на новый уровень, всегда и везде проявляли инициативу, трудились с высокой ответственностью и энтузиазмом. 
Наш город за эти 70 лет достиг многого в своем социально-экономическом развитии. Он с каждым годом расцветает, хорошеет. Этим он во многом обязан вам, дорогие ветераны!
Глядя на вас, воочию убеждаешься, что испытания вас не сломили, а сделали еще сильнее. Время покрыло ваши головы сединой, но ваши сердца и души по-прежнему остались молодыми. Вы полны тепла, щедрости, оптимизма, которых с избытком хватает и детям, и внукам и правнукам.
Вы, казанцы старшего поколения, - наше бесценное достояние. Вы исток нашей жизненной силы. Мы вас ценим, мы глубоко признательны вам за все, что вы сделали для города и его жителей.
Сохраняйте еще долгие годы вашу энергию, бодрость духа и оптимизм! С наступающим праздником! Крепкого вам здоровья, тепла и любви близких и светлого праздничного настроения!
