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	Казан шәһәре Идел буе районының муниципаль урта   гомуми белем бирү учреждениесе «Аерым  фәннәрне тирәнтен өйрәнүче 95 нче гомуми урта белем бирү мәктәбе»

420110, Казан шәһәре, Бертуган Касыймовлар урамы,

68 нче йорт. тел.229-09-31


      В прокуратуру Приволжского района

 города Казани 

Прокурору района 

старшему советнику юстиции

 Исмагилову Н.Н.
Ответ на представление

           В ответ на представление от 07.09.2015 №02.08.02 «об устранении нарушений федерального законодательства об образовании» сообщаем следующее.

           Ваше представление было рассмотрено администрацией  МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №95 с углубленным изучением отдельных предметов». Были приняты меры по устранению выявленных нарушений закона и недопущению подобного в дальнейшей деятельности.
          При проведении проверки с компьютера (расположенного в кабинете информатики), используемого обучающимися школы №95, был осуществлен выход по следующему Интернет-адресу: торч.рф/саrt/и было установлено, что вышеуказанный сайт содержит пропаганду наркотических средств и предложения о продаже наркотические вещества, запрещенные к обороту в РФ. Этот сайт открывался без затруднения и не блокировался установленным программным оборудованием. Материалы предписания школа переслала в ЦИТ, в настоящее время сайт торч.рф/саrt/ заблокирован. В компьютерном классе в качестве домашней страницы при влючении интернета открывается страничка edu.tatar.ru.          
          Рассмотрен вопрос об ответственности должностных лиц, допустивших нарушения закона. Виновные привлечены к дисциплинарной ответственности.

           На производственном совещании, зам.директору  по ВР Хамитовой Г.И.  и учителю информатики  Юдиной Т.Г. допустивших нарушения федерального законодательства, было объявлено замечание. Издано распоряжение директора по школе о недопустимости таких нарушений впредь.
