Отчет по  проведению месячника

по профилактике наркомании с 15.10 по 1.12. 2012 г., 

 в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №127» Приволжского района г.Казани 
2012-2013 уч. год
С 15 октября 2012 года в школе стартовал месячник по профилактике асоциальных явлений. Был проведен конкурс рисунков, среди учащихся 1-4 классов «Спорт в моей семье», «Мама, папа, я – спортивная семья» и конкурс плакатов среди учащихся 5-8 классов «Спорт – путь к здоровью». Также учащиеся 10-11 классов выпустили школьные стенгазеты, посвященные здоровью.
С 19 до 26 октября в 2-3 классах психолог школы Нацибуллина А.Р. провела классные часы «Мое здоровье» и «Психологическое здоровье». Уроки прошли в форме тренингового занятия, были показаны мультфильмы, посвященные здоровью, выпущенные в этом году Республиканским центром медицинской профилактики. 

Продолжается работа по антинаркотической программе для родителей «Путь к успеху». 16 октября была проведена учеба с молодыми педагогами по особенностям программы, формами работы с родителями. 12 и 13 ноября прошли общие родительские собрания в параллели 9-х и 11-х под темой «Психологические особенности школьников в период подготовки к экзаменам». На собраниях выступил педагог-психолог школы Нацибуллина А.Р., зам. директора Кузина А.М. Целью было заострить внимание родителей на возрастных особенностях подростков в данные период, дать рекомендации по поддержке ребенка при подготовке его к экзаменам, напомнить об опасности стрессов у детей. 

25 октября снова проводился интернет-урок «Имею право знать!» по материалам сайта Федеральной службой Российской федерации по контролю за оборотом наркотиков. Ребята ознакомились с полезной информацией, предоставленной сайтом www.fskn.gov.ru, младшие школьники посмотрели мультфильмы «Азбука здоровья», а со старшеклассниками после просмотра фильма «Независимость – умение отстоять свободу» было организовано обсуждение, записывали предложения о том, как лучше организовать пропаганду здорового образа жизни и отказ от вредных привычек.  На уроках выступали куратор по ЗОЖ Курочкина Ю.А. и педагог-психолог Нацибуллина А.Р.
17 ноября в школе проводился конкурс «Мама, папа, я – спортивная семья!» среди начальных классов.

С лекциями для старшеклассников выступили приглашенные студенты Медицинского университета: 22 ноября по теме «ЗППП», а 1 декабря на тему «ВИЧ, СПИД». Специалисты компании «Проктор энд Гэмбл» провели лекции с мальчиками  9-х классов и с девочками 6-х на тему «Личная гигиена».

Учащиеся приняли активное участие в спортивных мероприятиях. С 13 по 15 ноября прошли  «Веселые старты» для 5-6 классов, и эстафеты для 7-8 классов. А 17 ноября в начальной школе был организован праздник: «Мама, папа, я – спортивная семья!».
 Были проведены классные часы, посвященные здоровью с 1 по 10 классы.

В школьной библиотеке Усановой В.И. была организована тематическая выставка а течение месячника, из литературы, посвященной спорту и здоровью.

30 ноября в параллели  8-х было проведено занятие «1 декабря – День борьб со СПИДом». На мероприятии выступила зам. директора по ВР Аминова М.Г. и педагог-психолог Нацибуллина А.Р. 1 декабря в школе проведены классные часы приуроченные Дню борьбы со Спидом. 

