Марш Памяти в честь 70-летия Великой Победы

С 31 октября по 3 ноября 2013 года  по Чистопольскому району Республики Татарстан прошел Марш Памяти, посвященный 70-летию Великой Победы. Марш был организован Министерством по делам молодежи, спорту и туризму РТ, Министерством образования и науки РТ совместно с Региональной общественной молодежной организацией «Объединением «Отечество», РОСТО (ДОССАФ). Участниками Марша стали поисковый отряд «Кадет» (г. Набережные Челны), поисковый отряд Пламя» (с. Рождествено, Лаишевского района РТ), поисковый отряд «Выстрел» (г. Чистополь), поисковый отряд «Снежный десант» (г.Казань, МАОУ «Гимназия № 139»).

Агитбригады и лекторские группы поискового отряда «Снежный десант» более пятнадцати раз выступали с концертами и лекциями  в образовательных учреждениях Чистопольского района,  провели встречи с молодежью и общественностью, посетили многие музеи, познакомились с историей и культурой города Чистополя.   
Бойцы поисковых отрядов совершили возложение венков и цветов у Вечного огня города Чистополя и  на могиле военных летчиков, погибших на территории Чистопольского  района во время перегона самолетов из тыла на фронт. 

По итогам Марша Памяти состоялся Круглый стол, на котором представители отрядов республики делились опытом своей работы с директорами школ и музеев Чистопольского муниципального района РТ. Участниками Круглого стола была дана высокая оценка деятельности поисковых отрядов Республики Татарстан.
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