Демоверсия диктанта с грамматическим заданием для промежуточной аттестации
 в 5 классе по русскому языку 

КОДИФИКАТОР

Материалы разработаны в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами нового поколения и нормативно-методическими документами. Контрольные измерительные материалы составлены с учетом возрастных особенностей учащихся.

На выполнение работы отводится 60 минут.

Итоговая работа состоит из двух частей.

Часть 1 включает  контрольный диктант.  

Диктант оценивается одной отметкой. Критерии оценивания:

Оценка "5" выставляется за безошибочную работу, а также при наличии в ней 1-й негрубой орфографической или 1-й негрубой пунктуационной ошибки.

Оценка "4" выставляется при наличии в диктанте 2-х орфографических и 2-х пунктуационных ошибок, или 4-х пунктуационных при отсутствии орфографических ошибок. Оценка "4" может выставляться при 3-х орфографических ошибках, если среди них есть однотипные.

Оценка "3" выставляется за диктант, в котором допущены 4 орфографические и 4 пунктуационные ошибки, или 3 орфографические и 5 пунктуационных ошибок при отсутствии орфографических ошибок. Оценка "3" может быть поставлена также при наличии 6-ти орфографических и 6-ти пунктуационных ошибок, если среди тех и других имеются однотипные и негрубые ошибки.

Оценка "2" выставляется за диктант, в котором допущено до 7-ми орфографических и 7-ми пунктуационных ошибок, или 6-ти орфографических и 8-ми пунктуационных ошибок, 5-ти орфографических и 9-та пунктуационных ошибок, 8-ми орфографических и 6-ти пунктуационных ошибок.

При большем количестве ошибок диктант оценивается баллом "1" 

Часть 2 состоит из 3 грамматических заданий.

Диктант.


Летнее утро легко поднимает с постели.


Над рекой ещё расстилается туман. Скоро он пропадает в прозрачном воздухе и освобождает сизую крону дремучего тополя, потом верхушки черёмухи. Пора отправляться за грибами.


Я заметил, что чаще всего грибы попадаются возле берёз. Берёзка дружит с грибами. Под её покровом растёт всем известный подберёзовик. 


Подосиновик – гриб яркий, стройный. Он не вылезет вдруг на дороге или на тропке. Живет он в высоком осиннике и не прячется. Издали замечаешь его яркую шляпку. Срезаешь один гриб, а рядом видишь ещё штук пять.


И разом грибы кончаются, но у вас уже полная корзинка. Можно собираться домой.

(98 слов)
Грамматическое задание (по вариантам): 

1. Объяснить графически постановку знаков препинания в отмеченных предложениях. 

2. Произвести морфемный разбор:

отправляться, собираться

3. Морфологический разбор:

(поднимает) с постели,

(верхушки) черёмухи

