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Учет психологических особенностей детей при работе с хором
Баранова С.А.

Работа концертмейстера с детским хором значительно отличается от других занятий в музыкальной школе. Его профессиональными обязанностями являются:

· овладение навыками общения с младшим и старшим хоровыми коллективами;

· знакомство с основами вокала – особенностями певческого дыхания, правильной артикуляцией, диапазонами голосов;

· умение показать хоровую партитуру на фортепиано, задать хору тон, понимать такие приемы, как цепное дыхание, вибрато, выразительная дикция и др.

· необходимость постоянно следить за жестами дирижера и уметь играть «по руке».

Занятия хора начинаются с распевки. Именно концертмейстер помогает дирижеру в распевании участников хора, предлагая различные виды упражнений, а также способствуя формированию вокально-хоровых навыков, задавая четкий ритм работы [2]. При первом исполнении хорового сочинения на фортепиано пианист должен увлечь и заинтересовать учащихся. Важно создать целостный художественный образ, взять нужный темп, верно распределить кульминации. При разучивании произведения по голосам концертмейстеру целесообразно воспроизводить вокальную мелодию на фортепиано, не используя аккомпанемент для того, чтобы учащиеся могли точно запомнить свою партию и передать чистоту интонирования, не сбиваясь и не отвлекаясь на звучание аккомпанемента. По мере того как дети запоминают мелодию, постепенно добавлять гармонию: от баса с мелодией до полного изложения фактуры.

На занятиях хора концертмейстеру часто пригождаются навыки беглого чтения с листа, а также умение совместить хоровую партитуру с аккомпанементом в исполняемом произведении. Кроме того, в процессе работы с учащимися, концертмейстеру необходимо умение транспонировать музыку в другую тональность [3]. Это объясняется тесситурными возможностями голосов, а также состоянием голосового аппарата детей на данный момент.

Особенности учебного процесса в школе таковы, что некоторые занятия пианист проводит с хоровым коллективом без дирижера. Поэтому концертмейстер обязан знать основы дирижерской техники.

При работе с хором актуальным является вопрос поддержания дисциплины. Принимая во внимание психофизиологические особенности детей младшего школьного возраста, преподавателю целесообразно использование на своих занятиях физических пауз и психологических игр. Поскольку иногда концертмейстер проводит хоровые занятия без дирижера, это становится и его профессиональной обязанностью. Игры на внимание и физкультмузыкальные паузы позволяют узаконивать время для баловства и шалостей. При этом одновременно решается несколько задач: дети получают возможность подвигаться, развивают музыкальные представления и чувство ритма.

Дадим описание некоторых игр на внимание и физкультмузыкальных пауз, которые мы используем в своей работе.

Игры на внимание

«Хор, делай так…».

Если вначале команды произносится слово «хор», то учащиеся выполняют ее, если слово «хор» не называется, то команда не выполняется.
«Рыба, птица, зверь».

Если называется слово, которое относится к классу рыб, то учащиеся приседают. Если слово обозначает зверя, то руки ставят на пояс. Если называется птица, то изображают движения крыльев.

Физкультмузыкальные паузы

Концертмейстер играет различные музыкальные отрывки, характеризующие каких-либо животных, явление (лев, медведь, лягушка, птички, дождь, движение поезда и т. д.) [1]. Задача детей почувствовать характер и изобразить движениями то, что они услышали. 

Как показывает наш опыт, подобная организация учебного процесса способствует тому, что дети, с радостью включаясь в игры, получают возможность отдохнуть и расслабиться (разные виды деятельности обеспечивают смену процессов возбуждения и торможения). Дальнейшее разучивание и исполнение хоровых произведений происходит на оптимальном психофизиологическом уровне.
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