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Для многих учащихся совместное музицирование приносит большую радость и удовлетворение. 
      Ансамбль – слово, знакомое всем и каждому. Его часто употребляют по отношению к вещам, не имеющим ничего общего с музыкой. Например, архитектурный ансамбль. В переводе с французского языка, «ансамбль» означает: слаженность и согласованность. Именно это, и есть его самая важная составляющая. Делать что-то вместе и делать это синхронно. В  синхронности и кроется главная тайна и неизменный успех ансамбля. 

       Какие же условия необходимо соблюдать при игре в ансамбле? Как добиться слаженности  и тем самым развить навыки, без которых музыкант не может называться музыкантом? Существует несколько тонкостей и нюансов, которые нужно отслеживать, пока они не войдут в привычку.
· Стройность и синхронность  

Фальшивое исполнение сведет на нет все хорошие начинания, и приведет к неудовольствию слушателей. Над строем надо работать и работать усердно.  

Синхронность является одним из технических требований совместной 
игры. Одновременное вступление всех обычно достигается
незаметным жестом одного из участников ансамбля. С этим жестом
полезно посоветовать исполнителям одновременно взять дыхание.
Одновременность окончания не меньшее значение, чем его возникновение.
Не вместе снятый аккорд производит такое же неприятное впечатление,
как и не вместе взятый. Конечно, в наиболее ответственные моменты
конец звучания может быть «подсказан» одним из исполнителей.
Синхронность вступления и снятия звука достигается значительно легче,
если партнеры правильно чувствуют темп еще до начала игры.  
· Одинаковый темп  и ритм. 
Дети не метрономы, и кому-то свойственно замедлять темп, а кому-то – ускорять. За этим нужно тщательно следить, так же, как и за ритмом, ведь искаженное понимание ритма так же приведет к отсутствию слаженности и синхронности. 

Определить темп  при ансамблевой игре   нужны   еще до начала совместного исполнения. В ансамбле темпо-ритм должен быть коллективным. При всей строгости он должен быть естественным и органичным. Отсутствие ритмической устойчивости часто связано со свойственной тенденцией к ускорению. Обычно это происходит при нарастании силы звучности – эмоциональное возбуждение учащает ритмический пульс; в стремительных пассажах, когда не опытному пианисту начинает казаться, что он скользит по наклонной плоскости, а также в сложных для исполнения местах. Технические трудности вызывают желание возможно скорее “проскочить” опасные такты. При объединении в дуэте двух пианистов, возникшее accelerando развивается с неумолимостью цепкой реакции и увлекает партнеров к неизбежной катастрофе. Если же этот недостаток присущ только одному из участников, то второй оказывается как бы корректором.

Таким образом, в условиях совместных занятий возникают некоторые благоприятные возможности для исправления индивидуальных погрешностей исполнения. 
· Одинаковые штрихи исполнения. 
На первый взгляд, кажется, что это не так существенно, на самом же деле, разные штрихи – это дисгармония музыки, которую удастся избежать, если внимательно отнестись к разбору музыкального произведения. 
Требуется тщательная работа над штрихами. Уточняется и согласуется произнесение каждой музыкальной фразы. Выбор того или иного штриха всецело зависит от музыкального содержания и его истолкования исполнителями. Работа над штрихами - это уточнение музыкальной мысли, нахождение наиболее удачной формы ее выражения. Лишь при общем звучании партий может быть определена художественная целесообразность и убедительность решения любого штрихового вопроса.
· Не оставляем «хвостов»! 
Заканчивать, как и начинать музыкальную фразу нужно одновременно, если, конечно, не подразумевается изначально что-то иное. Очень некрасиво и неряшливо слушаются окончания, завершенные не вместе всеми участниками ансамбля. 

· Динамическая согласованность.
Динамика (изменение силы, громкости звучания) является одним из
самых действенных выразительных средств. Умелое использование
динамики помогает раскрыть общий характер музыки, ее эмоциональное
содержание и показать конструктивные особенности формы произведения.
 Сольное исполнение должно быть забыто во время игры в ансамбле. Если музыкант ведет главную тему, он должен играть ярче, но во время контрапункта или сопровождения, звук надо уменьшать. Ансамблисты должны точно и ясно представлять общий динамический
план произведения. Нужно определить его кульминацию; постепенное
усиление или уменьшение громкости, внезапные контрастные силы
звучания существенно влияют не только на фразировку, но и на 
композицию произведения в целом. Несогласованное с партнером,
непродуманное применение динамического нюанса может сделать общее
исполнение бессмысленным. Поэтому создание единой во всех деталях
динамики - обязательное условие технически грамотной совместной игры.
      Ансамблевая игра помогает формировать мотивацию в обучении, сохранять интерес к занятиям, формировать необходимые личные качества ученика и исполнительские навыки. На педагоге лежит ответственность во время обучения предоставить учащемуся возможность полностью раскрыть свои задатки и развить творческие способности, воспитать у детей необходимые качества для того, чтобы в любых видах деятельности они могли успешно действовать как исполнители и как творцы.

Основные факторы, положительно влияющие на мотивацию ансамблевого исполнительства:

  1. Увлеченность игрой в ансамбле (развитие музыкального вкуса - слушание музыки на концертах, записях, игра педагога- выступления на концертах, перед классом, перед родителями- коллективные занятия).

  2. Контакт педагога и учеников (заинтересованность и благожелательность педагога - уважение к ученику, желание понять и изучить его личность- общение с учениками на самые различные темы- внеклассная работа).

  3. Работа совместно с родителями (присутствие на уроке необходимо- заинтересованность родителей в обучении их ребенка).

       Любой из перечисленных факторов позволит стимулировать занятия музыкой, будет способствовать успешному развитию ученика, так как создающиеся благоприятные предпосылки не замедлят сказаться на качестве его работы.

      Кажется, что все вышеперечисленные приемы не такие уж и сложные. На самом деле, игра в ансамбле требует годы сосредоточенной работы и труда, но труда, приносящего удовольствие. Тут нужно ловить взгляды  и движения друг друга с жадностью, боясь упустить что – либо. Именно здесь важна чуткость и внимательность, качества, которые очень даже пригодятся в жизни. Поэтому, можно не сомневаться, ансамбль – полезное и приятное дело не только для слушателей, но и для исполнителей!
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Я вам хочу представить сборник 

Это переложение для 4х-ручного исполнения произведений Манфреда Шмитца.  Переложения сделаны в очень доступной форме. Я их использую в работе с учащимися ОКФ  2 класса.  Большинство четырехручных пьес намеренно дано в максимально легком изложении партии  с тем, чтобы учащийся мог направить свое внимание главным образом на задачи ансамблевого исполнения. Вторая партия помогает учащимся лучше освоить басовый ключ. 

Есть еще сборник переложений  джазовых произведений Ирины Бойко,

сделанный преподавателем по классу общего фортепиано ДШИ №2 г.

Саратова   Думенко Ольги Андреевны. В этом сборнике есть переложения

для 4х-ручного исполнения и  переложения  для скрипки и фортепиано, где

ребенок выступает в качестве концертмейстера. 

