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       Особый интерес к жанру фортепианного дуэта (фортепианного ансамбля) возрос в наше время. Интенсивное развитие этого мегажанра ощущается как в исполнительском, так и в композиторском творчестве. Появляется ряд профессиональных ансамблевых конкурсов, фестивалей, как в нашей стране, так и в других странах. Истоки возникновения первых пьес, обозначенных for two to play, уходят в конец 16 века, в начало 17 века в Англию. Произведения на раннем этапе развития клавирного дуэта, получили распространение главным образом в сфере домашнего музицирования. Во второй половине 18 века в связи с появлением молоточковой механики, жанр фортепианного дуэта получил стремительное развитие, а в 19 веке утвердился как полноправный и востребованный многими композиторами.

     Если вспомнить свои годы учебы в музыкальной школе, то первые уроки знакомства с жанром фортепианного ансамбля происходит в самом начале обучения, когда в дуэте с преподавателем, вовлекаешься в активное музицирование. Являясь преподавателями музыкальной школы, отмечаем важность ансамблевого исполнительства для комплексного развития способностей учащихся. Игра в дуэте учит быстрому усвоению нотной грамоты, организации метроритма, пониманию строения музыкальной формы, воспитывает все виды музыкального слуха.

      Существует две разновидности фортепианного ансамбля:

· произведения, написанные для одного рояля в четыре руки, где каждая отдельная партия рассчитана лишь на половину инструмента. Но это не означает, что ее легче исполнить. Напротив, сложность заключается в том, что пианист, привыкший владеть безраздельно всей клавиатурой, должен сосредоточить свое мастерство только на определенном ее участке – верхнем или нижнем регистре. Кроме того, оба участника должны правильно располагаться за инструментом, чтобы не мешать друг другу и не сталкиваться руками. Это не так легко, как может показаться на первый взгляд, особенно если партии партнеров пересекаются.
Нельзя сбрасывать со счетов еще один немаловажный момент – пианист, исполняющий в четырехручном дуэте вторую партию, полностью отвечает за педализацию. Он обязан слушать не только себя, но и партнера и уметь в любой момент скорректировать педаль, если кто-то из них допустил ошибку, сыграл не очень чисто и т.д. Эта задача требует от исполнителя предельной концентрации внимания, быстрой реакции и прекрасного слуха, ведь не грамотно взятая педаль может исказить звучание.

·  фортепианные дуэты для двух роялей, где каждый пианист имеет в своем распоряжении целиком всю клавиатуру, может ощущать себя в большей степени солистом. Каждая партия приобретает большую самостоятельность, что расширяет художественные средства ансамбля. Различия в характере ансамблей отразились и в музыке, создаваемой для них: произведения для двух фортепиано тяготеют к виртуозности, концертности, сочинения же для четырехручного дуэта - к стилю камерного музицирования.

     Работа над ансамблем может и должна решаться в процессе координации и совместной отработки деталей исполнения участниками дуэта. При этом осваиваются основные приемы и элементы ансамблевой техники: единство темпа и ритма (синхронность движения), единство фразировки, тембров, и игровых приемов, уравновешенность динамики. Каждый участник дуэта должен ясно представлять свою роль в решении совместных задач в каждом конкретном случае на протяжении всего исполнения ансамбля. Только на такой основе можно построить верные и художественно оправданные взаимоотношения между партнерами в реализации исполнительского замысла.

      На любом профессиональном уровне, будь то учащиеся или состоявшиеся  музыканты, определяющим всю дальнейшую судьбу  зарождающего фортепианного дуэта, является формирование ансамблевой пары. Участники должны подходить друг другу не только по исполнительским параметрам (обладать схожей манерой звукоизвлечения, находиться на одном уровне технических возможностей, быть одинаково развитыми в художественном отношении и т.д.) но и по характеру и темпераменту.  
    Наш фортепианный дуэт в составе Светланы Александровны Барановой и Кристины Вячеславовны Мартиросян существует с 2015 года. Первое публичное выступление состоялось в ноябре 2015 года на ежегодном концерте преподавателей «Когда сердца открыты вдохновению» в Детской музыкальной школе имени Джаудата Файзи. Общее стремление к самосовершенствованию, к творчеству повлияло на развитие нашего дуэта. Мы являемся участниками тематических концертов (творческая встреча с композитором И.Байтиряком), концертов посвященных календарным датам (концерт, приуроченный к 100-летию со дня рождения Р.Яхина), принимаем  активное участие в конкурсах профессионального мастерства разных уровней и являемся Лауреатами этих конкурсов (Международный конкурс «Арт –Перспектива», «Арт – Платформа», «Ритм вдохновения», «Творческая вселенная», Всероссийский «Янтарная осень», Республиканский «Алишевский камертон» и т.д.).
     Репертуар нашего дуэта представлен в основном творческим наследием татарских композиторов Р.Яхина, Р.Еникеева, Р.Белялова, И.Байтиряка, тем самым пропагандируем и сохраняем национальное искусство и национальные традиции.
Помимо того, что игра в фортепианном педагогическом дуэте дает нам прекрасную возможность постоянно совершенствоваться, возможность сохранения хорошей исполнительской формы, есть еще ряд положительных эффектов. Например, быть образцом подражания для наших учеников и авторитетом для их родителей. 

Также концертные выступления дуэта способствуют популяризации жанра фортепианного ансамбля. Основной же функцией музыкального просветительства является приобщение детей, их родителей и самого широкого круга общественности к миру классической музыки.
Игра в фортепианном дуэте доставляет нам удовольствие, радость, ни с чем несравнимый восторг совместного творчества! А пережитые прекрасные мгновения творчества окрыляют, воодушевляют и дают силы для дальнейшей работы.

