 Проблемы работы над легато в классе ОКФ 
                                                                                   Выступление на ШМО   ОКФ  28.12 2020
 К legato приступаем, когда ученик свободно и пластично играет нон легато, с ощущением непрерывности движения, с передачей характера мелодии, освоил навык «дыхание» перед началом мотива, чувствует и различает состояние свободы или зажима, скованности рук.

1. Связная игра двух звуков. 

2. Игра трёх звуков 

3. Игра четырёх звуков 

4. Игра пяти звуков 

5. Игра гамм. 

6. Игра мелодий с интервалами через два-три звука. 

7. Игра интервалов (терций) 
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1.     Начинайте играть легато на фортепиано самыми сильными пальцами: вторыми и третьими. Подберите этюды, в которых артикуляция будет либо легато, либо сочетанием легато с нон-легато. Постепенно переходите на этюды и пьесы, в которых при исполнении данного приема используется комбинация из сильных (например, третьих) пальцев и слабых (пятых). Особое внимание уделите разработке первого пальца: используйте упражнения на его подвижность. Во время освоения легато всеми пятью пальцами играйте поначалу только на белых клавишах.

2.      Попробуйте для начала интервальные цепочки, затем перейдите к этюдам и детским пьесам, полькам. Начинайте игру легато плавно, словно погружая пальцы в клавиши на первом звуке. Исполняйте произведение так, чтобы вторая нота начинала звучать еще до того, как закончила первая. Не забывайте при этом про динамические оттенки, но не делайте особый упор на слабые и сильные доли тактов.
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3.     Исполняйте мелодию легато, работая не только пальцами, но и всей ладонью. Не старайтесь держать кисти рук неподвижно, они должны слегка покачиваться в такт игре. При этом старайтесь не поднимать высоко ладони и не фиксируйте пальцы. Кисть можно поднять лишь немного на втором такте, чтобы уменьшить давление пальцев на клавиши и усилить эффект легато.

4.     Если легато на фортепиано не получается, это может быть обусловлено тем, что рука исполнителя «шаткая». Как правило, неустойчивость рук встречается у детей и начинающих пианистов. Отложите на время в сторону этюды легато, попробуйте закрепить руку с помощью артикуляции нон-легато. начинайте тренироваться третьими пальцами, уделяя внимание ладони, которая должна нависать «куполом» и обязательно следите за осанкой, так как от нее многое зависит в исполнительском мастерстве. Постепенно переходите на этюды смешанной композиции: нон-легато и легато. Главное - чтобы руки были в меру расслаблены. Если не получается артикулировать сразу двумя руками, пробуйте по очереди, а затем соедините.


Легато достигается не только работой, но и чувством. Поэтому важны слова, образы, различные ассоциации. Репертуар надо придирчиво отбирать, обязательно параллельно проходить пьески, в которых бы содержался похожий материал. Пьески подбирать на короткие линии, начинающиеся со слабого или сильного звука.

 Всегда анализируем мелодическую линию, чтобы учащийся, работая над легато, не выпускал из виду её структуру. Это укрепляет память и логику интонирования. 

Избегать излишней фиксации руки – иногда ученик старается и давит весом, - так как лишние движения и вес провоцируют толчки. Контроль – активный слух. Большое значение имеет осязательный момент. Рассказывать об ощущениях, что рука чувствует. Играть руками и пальцами ученика. Ощущения движения руки при игре достигаем под слуховым контролем. Спокойное опускание руки и кисти. Мягкое спокойное опускание закруглённых пальцев. Рука играет роль рессоры. 

Никогда не форсировать глубину и полноту звука – это зависит от физических данных ученика. 

Придумывая упражнения на легато, не делать длинных секвенций – ученик от этого устаёт. Давать диезные и бемольные тональности. Темп не очень быстрый, но и не очень медленный – такой, чтобы ученик успевал слушать и думать. Важно, чтобы само упражнение он играл ловко. 

Всегда тщательно контролируем 1-ый палец, он не должен ложиться на клавишу всем суставом.

 Следует систематически назначать упражнения на 2-3 звука с различными ударениями, много времени на уроке это не займёт, но пользу принесёт огромную. В течение 3-х лет необходимо возвращаться к ним и совершенствовать соединение и связывание. Продуманно подбирать оживлённые пьесы на короткие линии и кантилену, закрепляя мастерство исполнения в различных комбинациях приобретённых навыков и действий. Нетерпение педагога и поспешность в работе над legato недопустимы.

