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Пояснительная записка

Дистанционная форма обучения

Данную программу можно использовать при дистанционном обучении учащихся в течение некоторого времени в случае:

-  распространения вирусных инфекций в период самоизоляции или карантина;

-отъезде ребенка на непродолжительный срок по семейным обстоятельствам;

-в случае перехода учащегося на домашнее обучение на непродолжительный срок и т.д.

Дистанционное обучение - способ организации процесса обучения, основанный на использовании современных информационных и телекоммуникационных технологий, позволяющих осуществлять обучение на расстоянии без непосредственного контакта между педагогом и учащимися. 

Внедрение новых технологий с применением электронного обучения поддерживается государством на различных уровнях, что подтверждено нормативными документами федерального и регионального уровней: в новом законе «Об образовании в Российской Федерации» статья №16 полностью посвящена реализации образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

Под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, «реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических. 

В статье №10 документа «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» упоминается, что «…при реализации дополнительных общеобразовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии».

Основной целью внедрения дистанционных форм обучения в программу было создание условий учащимся для свободного доступа к информационным ресурсам и получения качественного образования с помощью дистанционного обучения для развития навыков самостоятельной работы. Основными задачами внедрения дистанционного обучения в образовательный процесс можно считать:

-возможность непрерывного получения образования;

 ( повышение конкурентоспособности личности через освоение учащимися высоких технологий для успешного встраивания в систему общественных, профессиональных и межличностных отношений;

 ( увеличение эффективности коммуникативной деятельности в режиме on-line (общение через сеть Интернет);

( формирование у учащихся потребность в систематическом и системном повышении внутреннего потенциала,

 ( освоение способов познавательной деятельности в пространстве дистанционного образования.

Для наилучшего понимания изменения в деятельности педагога дополнительного образования можно представить важнейшие особенности дистанционного обучения:

 - необходимость стартового набора, в который входит комплект качественного техническое обеспечение с выходом в интернет, которое позволит эффективно осуществлять взаимодействие педагога и учащегося. А также важным условием для обеспечения успешной работы педагога и учащегося в системе дистанционного образования, является стартовые знания и умения в области владения компьютером, программным комплектом, для осуществления работы.

- интерактивность образовательного процесса, заключающаяся в непрерывном взаимодействии всех участников обучающего процесса, где каждый учащийся в любой период обучения имеет доступ ко всем материалам обучения и к самому педагогу, который, в свою очередь открыт для обучающегося, как источник опыта в определенной области.

 - индивидуализация  образовательного процесса, вытекает из принципа интерактивности, так как в дистанционном обучении открывается возможность индивидуализировать и персонифицировать процесс обучения. Педагогу легко наблюдать успехи и пробелы в обучении каждого учащегося, так как весь процесс обучения зафиксирован. И в зависимости от запросов учащегося, а также на основе анализа собственных наблюдений, может применять индивидуальные методики и приемы дальнейшего обучения. А поскольку фактор времени становится не критичным, ученик может также выбрать свой темп изучения материала, т.е. может работать по индивидуальной программе, согласованной с общей программой курса.

Для получения наиболее качественного результата совместной деятельности педагога и учащегося касаемо данной рабочей программы подходят следующие формы занятий:

1. Занятия по skype: Для проведения занятия каждая из сторон должна иметь доступ к персональному компьютеру, включенному в сеть, по которому будет происходить непосредственно общение преподавателя с учеником. Предполагается также наличие другого гаджета, с которого будет воспроизводиться включение фонограммы песни. Приветствуется наличие колонки для усиления звучания фонограммы, чтобы преподаватель мог слышать ученика под звучащую фонограмму, а не только а-капельно. Наличие микрофона не обязательно. Желательно также, чтоб у учащегося и преподавателя рядом находилось фортепиано либо синтезатор, чтобы в случае фальшивого исполнения можно было сыграть нужный отрывок мелодии. 

2. Занятие по zoom аналогичны анятиям по skype и проходят в такой же форме.

3. В случае если у учащегося или преподавателя возникли трудности с выходом в интернет (плохая связь, при которой очень искажаются и картинка и звук, либо временное отсутствие интернета) возможно предложение следующей формы занятий: Преподаватель составляет задание для ученика и отправляет его по электронной почте либо по whats app, либо просто сообщает по телефону. Ученик выполняет задание самостоятельно и потом с помощью родителей записывает видео с выполнением задания. Затем видео отправляется педагогу, который в свою очередь, просмотрев видео, указывает положительные и отрицательные моменты, требующие доработки.

В результате внедрения дистанционных форм обучения в случае возникшей необходимости можно говорить о непрерывном   процессе получения дополнительного образования. При данном виде обучения увеличивается информационная емкость занятий, глубина подачи материала ведётся без усиления нервно-психической нагрузки на детей за счет роста индивидуально-мотивационной деятельности; активизируется самостоятельная деятельность учащихся; создаются комфортные условия для углубленного изучения предмета, за счет разнообразия в общении становятся более гармоничными отношения в рамках «педагог – учащийся», психологическая среда – комфортной, преобладает эффективное (конструктивное) общение. 

  Программа имеет несколько направленностей: художественно- эстетическую, развивающую голосовые данные учащихся, музыкальный вкус и развитие музыкальных способностей, а также прикладную, включающую в себя реализацию своих вокальных данных и наработку сценической практики в ходе выступления перед аудиторией слушателей.
 Занятия сольным пением положительно влияют на самоощущение и природные данные учащихся. Работа над певческими навыками с преподавателем позитивно влияет на внутреннее развитие человека, так как развивая свой потенциал в творчестве, у ученика появляется большее ощущение самоценности и уверенности в себе.
Благодаря вокальным упражнениям, развивающим работу мышечного корсета, повышается местный иммунитет гортани, а так же улучшается общее понимание работы физики в пении и появляется понимание взаимосвязи звучания голоса и вокального дыхания.

За счет понимания природы собственного голоса, у обучающихся выстраивается фундаментальность в восприятии музыкальных произведений и укрепляются певческие навыки, что дает возможность личностного роста и творческого развития.

Вокальные упражнения укрепляют организм и улучшают здоровье в целом. Также выявляется улучшение психологического состояния, так как ломаются психологические «стены»: преодолеваются комплексы и страхи.

На занятиях сольным пением постановка дыхания и работа с голосовыми данными ученика проводится учитывая его вокально-телесную схему. Также развитие уникального звучания голоса проводится путем работы с резонаторами, что напрямую влияет на тембр голоса.

Стабилизация гортани также является основополагающим моментом в обучении. Основная задача – выработка разной позиции гортани в разных стилях, без напряжения голосовых связок, с активным задействованием дыхательной мускулатуры. Включая необходимую группу мышц, при исполнении снимается нагрузка с мышц гортани, обеспечивая голосовую свободу ученика и повышая тем самым его способность к самовыражению в исполнительском мастерстве. За счет изучения разных стилевых направленностей в современном вокале, обучающие  

 Повышают свой уровень мастерства, а также понимания разных стилей и звучания в них.
Повышается культурный и интеллектуальный уровень.

Улучшение технического и исполнительского уровня производится путем выполнения ряда дыхательных и голосовых упражнений, а так же подбором подходящего по тембру голоса и тональности репертуара.

Немаловажным вы занятиях сольным пением является развитие актерских и сценических навыков. Задача исполнителя тронуть сердца слушателей, что порой невозможно сделать без понимания смысла пения и внедрения в исполнительское мастерство простейших актерских задач.

 С каждым новым сценическим опытом, исполнитель поднимается на новую ступень в развитии и понимании себя как артиста, решает все новые задачи, возрастающие требования к себе дают импульс и энергию на новые свершения и развитие. Этот фактор позитивно влияет н самооценку и саморазвитие.
Цель программы:
· Постановка певческого дыхания
· Развитие интонационных и ритмических навыков

· Повышение стрессоустойчивости

· Развитие творческих и актерских навыков

· Развитие музыкального вкуса и восприятия музыки

· Повышение исполнительских навыков

· Улучшение общего тонуса организма
Индивидуальные занятия сольным пением с детьми направлены на музыкальное и психологическое здоровье ребенка и несет ряд особенностей, одной из которых является психофизическая. Природа детского голоса определяется известными физиологическими особенностями строения голосового аппарата. В процессе вокальной работы с детьми очень важно учитывать возрастные возможности детского голоса. Различают несколько этапов развития голосового аппарата у детей:
1. Детский школьный (+ дошкольный) период 6-10 лет
2. Предмутационный период
3. Мутационный период
4. Послемутационный период
Каждому возрастному периоду характерны свои спецефические особенности.

Различное строение голосового аппарата на разных этапах обуславливает тот или иной механизм голосообразования, определенный характер звучания, его тембр. Рабочий и общий диапазон, регистр, особенности дыхания.

Руководитель придерживается следующих принципов в выборе репертуара:

· Произведения, подходящие по тесситуре голоса и возрастному фактору

· Подходящие ученику по содержанию, близкие ребенку на эмоциональном уровне

· Представляющие художественную и музыкальную ценность

· Развивающие вокальные навыки

· Композиции, где голос ученика звучит без напряжения, комфортные для исполнения (либо для решениия данной задачи)

Задачи программы:

Обучающие

· Развитие вокальных навыков учащихся
· Основы музыкальной грамоты путем сольфеджирования и понимания взаимосвязи резонаторов и интонации

· Развитие чувства ритма и понимание его важности в исполнении композиций

· Работа над художественным образом, поведением на сцене

· Развитие стрессоустойчивости в условиях концертно-конкурсной деятельности, а также развитие внимания к себе и свои положительным результатам

Развивающие:

· Развитие эмоциональной сферы в позитивном ключе

· Развитие мышления, воображения, памяти, 

· Развитие интонации, чувства ритма, координации

· Развитие артикуляции и дикции

Воспитательные:

· Снятие зажимов

· Самореализация в музыкальной среде

· Воспитание силы воли и эмоциональной стойкости

· Воспитание умения внимательного отношения к себе

· Воспитание коммуникативных навыков

· Через релаксацию и включение нужных для пения мышц, воспитывается самоконтроль

· Умение контролировать свои эмоции

Актуальность и перспективность 
Актуальность программы заключается в комплексном подходе к   воспитанию учащихся, который реализуется в синтезе различных   видов учебной деятельности, адекватных специфике эстрадного   жанра, в интеграции данной программы с общешкольным   обучающим курсом.

Педагогическая целесообразность программы предполагает   прослушивание обязательного минимума аудиозаписей известных   зарубежных и отечественных исполнителей с целью знакомства с   правилами эстрадного пения. Программа так же предполагает не только обучение   учащихся мастерству исполнения, но и участие в конкурсах, концертах, общение со слушателем. 
Формы и режим занятий:
Занятия по предмету «эстрадное пение» носят преимущественно практический характер и проходят в форме индивидуальных уроков. Уроки проводятся 2 раза в неделю в объеме:

1-6 классы – 1 часа (45 мин.);
7-е классы – 3 раза в неделю в объеме 1 часа (45 мин.)

Индивидуальная работа в течение каждого учебного года ведется по заранее намеченному плану, утверждаемому администрацией школы. В плане указывается годовой репертуар, определяется примерное количество концертных выступлений учащегося, его участие в конкурсах, фестивалях различного уровня. 
Форма проведения учебных занятий

Занятия по эстрадному вокалу проводятся в индивидуальной форме. У певца, в отличие от инструменталистов, его инструмент (голос) является частью организма. Строение гортани, размеры резонаторных полостей и т.д. у каждого человека разные, что сказывается на тембре, характере звука. Таким образом, каждый человек имеет свой индивидуальный вокальный инструмент. Поэтому, индивидуальная форма занятий позволяет преподавателю построить процесс обучения наиболее эффективно. На уроках используются следующие формы работы: 

- работа над постановкой голосового аппарата;

-работа над певческим дыханием;

-работа над интонированием;

- исполнение преподавателем новых песен;  

- пение по нотам;  

- пение по слуху;  

- работа над словом, поэтической и музыкальной фразой; 

- пояснительные беседы и беседы – диалоги; 

 - видеопросмотры и аудиопрослушивания;  

- контрольные уроки;

-пробные выступления. 

Методы обучения

Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:

· метод организации учебной деятельности: словесный (объяснение, беседа, рассказ),

· наглядный (показ, наблюдение, демонстрация приемов работы), практический;

· репродуктивный метод (неоднократное воспроизведение полученных знаний);

· эвристический метод (нахождение оптимальных вариантов исполнения);

· метод стимулирования и мотивации (формирование интереса ребенка);

· аналитический (сравнение и обобщение, развитие логического мышления);

· эмоциональный (подбор ассоциаций, образов, создание художественных

·  (овладение детьми методами самостоятельной творческой

· работы).

Контроль и учет успеваемости
Текущий контроль определяет степень усвоения учеником музыкального материала, эмоционально-оценочное отношение к произведениям, уровень подготовленности обучающегося к занятиям, их заинтересованность в усвоении материала.

Форма контроля – индивидуальный план воспитанника, в котором фиксируются стартовые возможности, творческая результативность в течение года, вокальный репертуар, краткая характеристика воспитанника на конец года и рекомендации на следующий год.
Итоговая и промежуточная аттестация
Проверка уровня знаний, умений и навыков учащихся осуществляется:

· На контрольных уроках;

· На концертных и конкурсных выступлениях;

· На переводных академических концертах;

· На итоговом экзамене.

Особо успешные учащиеся принимают участие в больших праздничных концертах, а так же творческих конкурсах различного уровня.

В конце каждого полугодия проходит отчетный концерт, на котором обучающийся обязан исполнить подготовленную программу (2-3 произведения, согласно программным требованиям.  

Распределение учебного материала в программе довольно условно, так как последовательность освоения вокальной техники определяет педагог в зависимости от уровня имеющихся способностей учащихся и по мере решения определенных задач в обучении.

Основной формой учета успеваемости ученика в течение учебного года является четвертная оценка, определяемая педагогом. В конце года на основе четвертных выставляется итоговая оценка. 

Концертный и учебный репертуар

Основным средством обучения, воспитания и развития учащихся является учебный и концертный репертуар, который строится на основе следующих принципов:

- постепенного усложнения, направленного на решение педагогических, технических и художественных задач;

-единства художественного и технического развития певца;

-применения индивидуального подхода к учащимся;

-отбором высокохудожественных произведений отечественных и зарубежных исполнителей;

-  произведений местных, национальных композиторов;

-произведений патриотической направленности;

- разнохарактерных и разножанровых произведений, различных стилей и форм;

- учет музыкальных интересов и художественного вкуса учащихся.
Критерии определения оценки:
· Чистота интонации и качество звучания;

· Уровень форсированности вокально-исполнительских навыков;

· Степень выразительности исполнения;

· Проявление творческой активности;

· Умение обращаться с микрофоном, контролировать звучание своего голоса техническими средствами обучения.

· Сценическая культура.
«Отлично» - музыкальность, выразительность исполнения произведения;

· Чистая интонация;

· Ровное звуковедение на протяжении всего диапазона;

· Соответствие стилю музыкального произведения;

· Владение штрихами, внятная артикуляция;

· Обозначенная фразировка и кульминация;

· Эмоционально-волевое исполнение;

· Свободное владение навыками работы с микрофоном.
«Хорошо» - допускаются следующие погрешности:
· Погрешности в отношении стиля;

· Незначительные текстовые и ритмические погрешности;

· Недостаточно качественное звуковедение;

· Владение микрофоном на простейшем уровне.
 «Удовлетворительно» - маловыразительное исполнение программы;
· Неточная интонация;

· Текстовые и ритмические ошибки;

· Неверно рассчитана кульминация, невнятная фразировка;

· Плохое качество звуковедения и артикуляция;

· Неумение пользоваться микрофоном при исполнении под фонограмму -1.

 «Неудовлетворительно» - невыразительное исполнение программы
· Плохая интонация;

· Отсутствие фразировки и кульминации;

· Незнание или слабое знание текста;

· Неритмичность;

· Неумение слушать фонограмму -1, полное отсутствие ансамбля с фонограммой.

При выставлении итоговой оценки так же учитывается участие воспитанника в концертных выступлениях, результаты конкурсов-фестивалей. Выпускные экзамены по классу эстрадного пения проводятся в конце 7 класса. Учащиеся, успешно сдавшие выпускные экзамены, считаются окончившими полный учебный курс по дисциплине «эстрадное пение». Полученное начальное вокальное образование дает возможность выпускнику, проявившему особые способности и интерес к профессиональному эстрадному исполнительству, поступать в ВУЗы и ССУЗы соответствующего профиля.
1. Ожидаемые результаты
По окончании полного учебного курса по предмету «эстрадное пение», обучающиеся овладевают определенным уровнем основ эстрадного вокального искусства и умением применять полученные знания и навыки в творческой практике.

Обучающиеся смогут приобщиться к музыкально-художественной культуре через активизацию творческих способностей в сфере эстрадного музыкально-сценического искусства; сформировать этику поведения на занятиях и на эстраде; сформировать необходимые для занятий способности: выносливость, концентрацию, внимание; сформировать культуру общения и поведения в социуме, навыки здорового образа жизни, патриотизма, толерантности т.п. 

Примерная форма проведения урока по предмету «Эстрадное пение»

	Задачи
	Кол-во времени
	Пояснения
	Примечания

	Выполнение комплекса упражнений на развитие диафрагмального дыхания, постановка рук, при использовании микрофона, а так же дикционная гимнастика и мимический тренинг и др.


	5-7  мин.
	Необходимо систематически выполнять дыхательные упражнения, чтобы довести до совершенствования технику дыхания и владение ей.

Дикционные упражнения дают возможность тренировать весь речевой аппарат и, как в тренажёрном зале, постепенно развивать мышцы органов речи (губ, языка, голосовых связок) необходимых для произнесения звуков. Дикционные упражнения необходимы т. к. близость к речевой фонетике – основное свойство, характерное для эстрадной манеры пения. 

Упражнения с микрофоном (для начинающих) – важно правильно использовать микрофон, держа его строго по потоку воздуха, малейшее отклонение ведет к искажению звучания.
	Важна системность занятий. Определённые упражнения должны даваться детям в качестве домашней работы и проверятся на каждом последующем уроке. Упражнения можно комбинировать по урокам. 

	Выполнение вокальных упражнений – распевок.
	15-20 мин.
	Основная функция вокальных упражнений – систематическое совершенствование вокальных данных: постановка правильной опоры и атаки звука, стремление к развитию и выравниванию диапазона, а так же к подвижности, лёгкости и гибкости голоса и т. д.

Кроме того, выполнение вокальных упражнений помогает   разогреть и подготовить голосовой аппарат для дальнейшей вокальной работы.
	Упражнения могут подбираться как индивидуально для каждого ученика, так и для групп учеников с одинаковыми вокальными задачами или проблемами. С каждым последующим годом обучения педагог усложняет данные упражнения, либо предлагает новые на уровень сложнее. 

	Работа над репертуаром.
	25- 30 мин.


	В работе над репертуаром можно выделить следующие этапы:

- разучивание песни (точность мелодии, ритма, расстановка дыхания, стилистические особенности);

- работа по тексту (дикция, идея произведения, характер, актёрские задачи, драматургия произведения);

-  исполнение песни под минусовую фонограмму (контроль за процессом впевания, работа с микрофоном при работе с динамикой);

- сценическое движение (жест, мимика, раскрытие образа).
	Репертуар за полгода обучения должен включать в себя от 1 – 4 музыкальных произведений в зависимости от года обучения ученика. Сложность и уровень произведений определяет педагог в зависимости от поставленных задач в обучении ученика и его возможностей на момент подбора песни.


Описание материально-технических условий для реализации

учебного предмета:

· специально оборудованное помещение (класс) с необходимым оборудованием (фортепиано или синтезатором),  музыкальной и компьютерной техникой), зеркалами;

· микрофоны, стойки, микшер, колонки, шнуры и т.д.;

· компьютер, оснащенный звуковыми колонками;

· фонотека;

· использование сети Интернет
В вокальной работе важно учитывать техническое обеспечение, максимально комфортное для исполнителя, чтобы избежать лишнего стрессового фактора, негативно сказывающегося на самоощущении вокалиста и качестве его исполнения.

Важной составляющей обучения является навык работы с микрофоном, который необходим для выступлений и занятий вокалистов, занимающихся эстрадным пением.

Также важным фактором является наличие  фонограмм, которые должны быть хорошего качества. 
Требования к уровню подготовки учащихся

 При приеме в ДМШ для желающих заниматься эстрадным пением необходимо наличие удовлетворительных вокальных музыкальных данных: здоровый голосовой аппарат, удовлетворительное чувство метра, ритма и темпа и  артистические задатки. 

Учащиеся отделения эстрадного пения ДШИ должны знать: 

  - терминологию, относящуюся к характеристике качества звучания     и конкретизирующей движения голосового аппарата в процессе     пения;

 - изучаемый музыкальный материал; 

 - сведения о качестве звучания певческого голоса; 

 - свои голосовые возможности; 

 - - уметь сочетать пение и движение; 

  -уметь работать с текстом, в том числе иностранным;

 - уметь обращаться с микрофоном, компьютером;

  - уметь контролировать звучание своего голоса средствами ТСО; 

  - иметь опыт творческой деятельности; 

 -иметь знания о здоровьесберегающих технологиях на уроках вокала;

- владеть основами вокальными навыками и умениями. 

Содержание учебной дисциплины «Эстрадный вокал»:
1 класс:
Ознакомление учащихся с вокальными навыками в эстрадной манере исполнения. 

Формирование правильного певческого звука – открытого, но легкого, звонкого. Следует избегать резкого, зажатого, форсированного звучания.

Работа над дыханием должна начинаться с выработки певческой установки, основной смысл которой заключается в том, чтобы при пении мышцы тела находились в свободно–активном, и в то же время расслабленном состоянии. 

Полезно, чтобы учащиеся при вдохе положили руки на ребра и проследили их движение во время дыхания. Вдох нужно производить быстро, но спокойно, следить при этом за расширением нижних ребер. Ни в коем случае не надо набирать много воздуха, а так же поднимать плечи, запрокидывать голову. Окончание вдоха совпадает с мгновенной задержкой дыхания. Стимулом для развития дыхания является дыхательная гимнастика, а так же вокальные упражнения, развивающие длительность выдоха, умение правильно делать вдох.

В воспитании навыков красивого и выразительного пения особая роль принадлежит артикуляции и дикции. Стимулом для развития дикции являются специальные упражнения, например, скороговорки, чтение текста вслух, без спешки, тщательно выговаривая слова, а так же вокальные упражнения. Развивающие звукообразующие органы: губы, язык, челюсти, гортань, зубы. У начинающих певцов артикуляционный аппарат часто работает слабо, он скован, зажат. Этот недостаток необходимо устранять.

Важную задачу в вокальном воспитании учащегося представляет формирование тембра, характера окраски звучания голоса. Тембр выявляется у учащихся в более старшем возрасте.

Объем теоретических знаний, практических умений и навыков начального этапа обучения

В результате начального этапа обучения учащиеся должны получить элементарные представления не только о строении голосового аппарата, но и о том, что такое:

-правильная постановка корпуса при пении;

-певческое дыхание: спокойный, без напряжения вдох, задержание вдоха перед началом пения (люфт – пауза), выработка равномерного выдоха;

-правильное певческое формирование гласных в сочетании с согласными звуками, четкое произношение согласных звуков;

-слуховое осознание чистой интонации.

Программа начального этапа обучения входит пение элементарных вокальных упражнений в медленном темпе с использованием следующих интервалов: чистая прима, малая и большая секунды, малая и большая терции, чистая октава. Формирование навыков пения с фонограммой, работа с микрофоном.

В течение учебного года учащиеся обязаны разучить 5-6 вокально-эстрадных произведений.

Текущий и промежуточный контроль

Формы текущего контроля могут быть разные: от контрольного урока до публичного выступления на концертах, в зависимости от исполнительского уровня учащихся.

В конце первого полугодия учащиеся должны исполнить 2 произведения: детскую популярную песню и песню напевного характера.

На переводном зачете в конце второго полугодия учащиеся должны исполнить 2 разнохарактерных произведения.

Методические рекомендации

Особое значение в обучении пению имеет овладение певческими навыками. Это работа часто протекает без достаточного осознания учащимися ее цели, без понимания роли тех упражнений, которые они выполняют. Следует даже на самом первом этапе обучения доводить до сознания детей, для чего поется данное упражнение, чего следует добиваться в работе над ним, как его надо исполнять.

Ученики должны понимать, что упражнения помогают овладению певческими навыками, необходимыми для того, чтобы исполняемая песня звучала красиво, чисто, выразительно. Для улучшения качества интонации большое внимание следует уделять точному воспроизведению первого звука.

Очень важно с самого начала обучения воспитывать у учащихся вокальный слух, умение внимательно слушать себя и отмечать свои ошибки.

Условием грамотного звукообразования являются правильно открытый рот, свободно опускающаяся челюсть, активные губы, четко артикулирующие каждый звук. На начальном этапе, в основном, следует обращать внимание на то, чтобы учащиеся вдыхали правильно, распределяя выдох до конца слова или небольшой фразы, не брал дыхания в середине слова.

В практических занятиях наряду с упражнениями рекомендуется пение вокализов или песен напевного характера для выработки кантиленного звучания. Это необходимо также для осознания учащимися малой формы в целом и на уровне отдельных построений: фразы, предложения, периода, для усвоения ими понятий кульминации произведения, коды и других.

В репертуар должны входить популярные детские песни, популярные отечественные песни, ретро-песни.

3 класс
Продолжается знакомство с правилами и охраной голоса. Разностороннее воспитание и развитие музыкально-певческих способностей: музыкального слуха, певческого голоса, внимания, музыкального мышления, памяти, эмоциональности, творческих способностей, потребностей, интересов, вкусов, готовности к художественному труду.

Продолжение формирования вокально-технических знаний, умений, навыков, особо важных для индивидуального развития певца. Обучение умению соблюдать в процессе исполнения певческую установку, правильное звукообразование (мягкая «атака»), сохранению устойчивого положения гортани, сохранению вдыхательного состояния при пении, спокойно- активному, экономному выдоху.

Формирование у учащихся 

Основных свойств певческого голоса: звонкости, полетности, микстового, т.е. смешанного звучания, тембровой ровности пения с вибрато. Забота о сохранении приятного индивидуального приятного тембра здорового голоса, обучение умению петь активно, но не форсированно. Обучение непринужденному, естественному, льющемуся пению, гибкому владению голосом. Правильное формирование гласных и обучение учащихся четкому произношению согласных звуков. Формирование потребности неуклонно выполнять все правила пения, перенося отработанное в упражнениях на исполнение произведений.

Объем теоретических знаний, практических умений и навыков второго этапа обучения

В результате второго этапа обучения учащиеся должны расширить диапазон голоса, желательно до 1,5 октав, выровнять звучность гласных.

Продолжается работа над организацией дыхания, связанного с ощущением опоры, совершенствуется работа с учебной фонограммой «минус».

В работе над вокализами учащиеся должны уметь певуче, пластично вести звук, вносить в исполнение элементы художественного творчества, чувствовать движение мелодии, динамику ее развития и кульминацию произведения.

В программу второго этапа обучения входит пение вокальных упражнений включающих мажорные и минорные гаммы, трезвучия, опевания, скачки на различные интервалы, включая октаву, вверх и вниз.

В течение учебного года учащиеся должны разучить и отработать 5-6 вокальных произведений различного характера и содержания.

Текущий и промежуточный контроль

На контрольном уроке в конце первого полугодия учащиеся должны исполнить 2 разнохарактерных произведения.

На переводном зачете в конце второго полугодия учащиеся 2 произведения: популярную отечественную песню и русскую-народную песню в современной обработке.

Методические рекомендации

Каждое новое упражнение и его роль в музыкально-певческом развитии учащихся нуждается в образном раскрытии. Необходим рассказ о специальных вокальных упражнениях для развития дыхания, гибкости голоса, ровности тембрового звучания. Следует продолжать развитие чувства чувств «пения на опоре», избегать ключичного дыхания.

Механизм работы дыхательного аппарата у эстрадных певцов такой же, как у академических. В первую очередь надо добиваться от учащихся правильного диафрагмического staccato дыхания. Полезны упражнения, которые дают возможность фиксировать работу мышц диафрагмы.

Необходимо следить за тем, чтобы дыхание было плавным, так как толчок дыхания вызывает зажатие голосовой щели, напряжение связок, которые перестают осуществлять правильное звукообразование. Плавное дыхание, сохранение постоянного чувства опоры – один из основных принципов развития ровности диапазона. При этом полезны упражнения на legato.

Вокальные упражнения должны быть направлены на развитие и укрепление правильного дыхания, его экономичного расходования и на формирование правильной позиции. Глотка должна быть свободна, рот и губы – свободны и активны. Полезны упражнения в пределах терции- квинты, основанные на сочетаниях гласных и согласных, например: МИ, ЗИ, БРЭ, КРА, КРИ, ТРЭ, ДАЙ, ФА, ТЫ, ХА, ЧХА, ХЭЙ, ПРЭЙ и тому подобные. При этом необходимо следить за чистотой интонации.

Наряду с упражнениями рекомендуется пение вокализов, отечественных популярных, русских народных песен в современной обработке.

Текущий и промежуточный контроль

На зачете в конце первого полугодия учащиеся должны исполнить 2 разнохарактерных произведения. На переводном зачете в конце второго полугодия учащиеся должны исполнить так же 2 разнохарактерных произведения.
4 Класс
Продолжается работа над расширением параметров вокального исполнительства (расширением певческого диапазона, выравниванием звучности голоса на всём диапазоне). По-прежнему пристальное внимание уделяется развитию певческого дыхания (развитию навыка «пение на опоре»),
работе над развитием навыков артикуляции (отнесение внутри слова согласных к последующему слогу).
Продолжается закрепление навыка интонационно чистого пения в певческом диапазоне от «ля» малой октавы до «фа» 2-ой октавы;

У учащихся формируется ощущения головного и грудного резонирования.
Ведется работа над развитием навыка мягкой атаки звука, формирования навыка твёрдой атаки звука (с целью активизации звукообразования).
Формируется навык высокой певческой позиции. Закрепляются навыки звуковедения: пение на легато, стаккато, нон легато.
Методические рекомендации:

Следует активно работать над развитием навыка свободного пения без эмоциональной перегрузки, ведущей к форсированию звука.

Ведется более детальная работа по использованию возможностей микрофона.

В течение 4-го года обучения учащийся должен:
- иметь представление о резонаторах и различных видах атак звука;

- владеть основами правильного звукообразования (стабильное положение гортани, опора дыхания;

- уметь интонационно чисто петь на протяжении всего диапазона;

- владеть мягкой атакой звука;

- уметь относительно долго тянуть заданные звуки ровным по силе голосом;

- уметь пользоваться грудным и головным регистром;

- петь интервалы в пределах 1,5 октав;

- грамотно и осмысленно произносить литературный текст в произведении;

- уметь свободно обращаться с микрофоном;

- уметь держаться на сцене во время концертных выступлений.

В этом классе можно вводить распевочный материал на основе гамм и арпеджио. Значительное внимание уделяется работе над атакой звука, которая очень важна для эстрадной манеры пения. Атака бывает мягкой, придыхательной, твёрдой. Основной атакой является мягкая атака. Придыхательная и твёрдая участвуют в формировании специфических приёмов эстрадно-джазового пения. Следует формировать основные свойства певческого детского голоса: звонкости, полётности, тембровой ровности.

В репертуар рекомендуется включать произведения зарубежных авторов и исполнять их на языке оригинала (английском, французском, итальянском и т. д.) Это развивает фонетический слух, знакомит с иной стилистикой. Помогает освоить ту или иную манеру исполнения. Большое внимание должно уделяться сценическому движению – оно должно быть поставлено стильно, органично и красиво. 

Текущий и промежуточный контроль

На зачете в конце первого полугодия учащиеся должны исполнить 2 разнохарактерных произведения. На переводном зачете в конце второго полугодия учащиеся должны исполнить так же 2 разнохарактерных произведения.

5 Класс:
Продолжается работа над укреплением вокально-технических навыков и освоением эстрадного вокального репертуара. Обучение умению анализировать и кратко характеризовать исполняемое произведение. Развитие творческих способностей, на основе вариантности мелодий. Стремление к самостоятельности в осмыслении трактовки произведения.

Формирование умения работать с профессиональной фонограммой «минус» и микрофоном.

Педагог должен идти от слуховых представлений о правильном звучании певческого голоса и внимательно следить за свободой и раскрепощенностью голосового аппарата учащихся. Не следует навязывать учащимся свои ощущения при пении, так как они не всегда пригодны для других исполнителей.

Одна из главных задач третьего этапа обучения – соединение грудного и головного регистров, то есть микст. Микст – это не понятие облегченного формирования верхнего регистра, а принцип построения всего диапазона. Хорошо замикстованный средний регистр дает возможность развивать диапазон, совершенствовать верхний регистр и преодолевать переходные ноты. У женских голосов, при эстрадной манере звукообразования, доминирующим должен быть грудной резонатор, и только на верхних нотах диапазона преобладает головной резонатор, непременно смешанный с грудным.

Объем теоретических знаний, практических умений и навыков третьего этапа обучения

В результате данного этапа обучения учащиеся должны отработать и закрепить полученные ранее вокально-технические навыки. В соответствии со способностями, учащиеся должны овладеть подвижностью голоса, выявить тембр голоса, уметь работать с профессиональной, без дублирования вокальной мелодической линии, фонограммой, уметь петь с микрофоном.

В программу  обучения входит пение вокальных упражнений, включающих мажорные и минорные трезвучия, арпеджио в медленном темпе, мажорные и минорные гаммы в более быстром темпе, тесситурные скачки.

В течение учебного года учащиеся должны разучить и исполнить 6-7 произведений различного характера и содержания по плану программы.

Текущий и промежуточный контроль

На зачете в конце первого полугодия учащиеся должны исполнить 2 разнохарактерных произведения. На переводном зачете в конце второго полугодия учащиеся должны исполнить так же 2 разнохарактерных произведения.

 Наряду с упражнениями рекомендуется пение современных  популярных отечественных песен, песен военных лет, ретро-песен.
7 класс:
Продолжается работа над закреплением технических навыков и освоением эстрадного вокального репертуара. Прежде всего, имеется ввиду навык красивого и выразительного пения: дикции и артикуляции, «опертого» дыхания, развития тембра, певучести голоса; навык работы с микрофоном; навык работы с фонограммой; навык работы с вокальной радиотехнической аппаратурой; а также умение самостоятельно работать над изучением вокального произведения и над изучением текста произведения; навык самостоятельного подбора певческого репертуара.

На данном этапе должно произойти закрепление динамического стереотипа: вокально-технические и исполнительские навыки должны быть доведены до автоматизма, стать приобретенным рефлексом. Активизируется работа над словом, раскрытием художественного содержания и выявлением стилистических особенностей произведения.

Методические рекомендации

Продолжается работа над закреплением всех пройденных вокально-технических навыков. В зависимости от способностей учащихся продолжается работа над подвижностью и гибкостью голоса, выявлением

своеобразного тембра, выработкой различных динамических оттенков, исполнением эстрадно-джазовых форшлагов, группетто, пассажей.

Вводятся упражнения, построенные на аккордах, характерных для джазовой музыки (см. Чугунов Ю. Н. «Гармония в джазе», М.,1981), а также ритмические упражнения для ознакомления учащихся со специфическими приемами: опевание, субтон, вибрато, прямой звук, фруллато, исполнение в энергичной манере с акцентировкой каждой доли, с динамической атакой звука (драйв).

В практических занятиях, наряду с упражнениями, рекомендуется пение популярных отечественных песен (современные хиты), популярных зарубежных песен, вокальных джазовых композиций.

Произведения выпускной программы должны быть подобраны так, чтобы учащиеся смогли показать вои исполнительские возможности: диапазон голоса, тембр, динамику, умение двигаться, держаться на сцене. Вместе с тем, желательно показать умение выпускника ориентироваться в различных жанрах популярной и джазовой музыки.

Объем теоретических знаний, практических умений и навыков 
В результате пятого этапа обучения учащиеся должны закрепить полученные ранее вокально-технические навыки. Соответственно способностям, должны обладать красивым тембром голоса, владеть различными динамическими оттенками.

Кроме того, учащиеся должны уметь применять эстрадно-джазовые форшлаги, группетто, пассажи, уметь работать с профессиональной фонограммой, уметь работать с иностранным текстом произведения, уметь правильно применять микрофон. 

Программа пятого этапа обучения включает пение упражнений, содержащих мажорные и минорные гаммы вверх и вниз, движение по аккордровым звукам, опевания, прилегающие звуки, скачки на кварту, квинту, октаву вверх и вниз, арпеджио.

Пение вокальных упражнений с различными приемами: legato, non legato, staccato, опевания, субтон, вибрато, прямой звук, фруллато, с динамической атакой звука (драйв).

В течение учебного года учащиеся должны продемонстрировать владение голосом, артистичность, ощущение стиля исполняемых произведений, чувство ансамбля.
Текущий и промежуточный контроль

В конце первого полугодия проводится контрольный урок, где учащимися исполняются произведения, подготавливаемые к выпускному экзамену. Педагогической комиссией, состоящей из преподавателей эстрадного отделения, даются наставления и рекомендации по подготовке и доработке репертуара. В течение второго полугодия проводятся предварительные предэкзаменационные прослушивания. В конце полугодия на выпускном экзамене учащиеся исполняют 3 разнохарактерных произведения.  
Репертуарный план по классам
Первый класс

· В.Шаинский «Антошка»

· А.Петряшева «Рыжий кот»

· А. Петряшева «Булочка с творогом»

· А. Петряшева «Я танцую»

· А. Петряшева «Песенка про песенку»

· А. Петряшева «Помогите бегемоту»

· В. Богатырев «Песенка о чистоте»

· В.Богатырев «Картина маслом»

· В богатырев «Три желанья»

· В. Богатырев «Песенка про следы»

· В. Богатырев «Песенка про дружбу»

· М.Дунаевский «Лев и Брадобрей»

· С. Пожлаков, М. Ольгин «Топ-топ»

· А. Ципляускас «Маленькие гномики»

· А. Ермолов «Все впереди»

· А. Ермолов «Папа»

· А. Ермолов «Светит солнышко»

· Т.Андрейченко «Солнышко»

· Д. Куклин «Дядя Сон»

· Д. Куклин  «Рисунок»

· И. Крутой «Первоклашки»

· Г. Гладков «Мистер Жук»

· И. Поплянова «Кошки-то кошки»

· Д. Мидгал «Я влюбилась в крокодила»

· Э. Калашникова «Кто зажигает звезды»

· Л. Кнорозова «Люблюка»

· И. Поплянова «Скрип»

· Л. Тагирова «Медведь и носорог»

· Л. Тагирова «Кикимора»

· Л. Тагирова «Мама» 

· Л. Тагирова «Гномики»

· Л. Тагирова «Новый год»

· А.Ципляускас «Снег»

· Е. Зарицкая «Светлячок и мышка»
·  А.Петряшева «Человек –чудак»

Третий класс
· А.Ципляускас «Розовое облако»

· А.Ципляускас «Волшебное лукошко»

· А. Петряшева «Музыка река»

· А. Петряшева «я хочу, чтобы не было войны»

· Ж.Колмагорова «Буги-вуги для осьминога»

· К. Костин «Незнайка рок-н-ролл»

· Г.Закирова «Дождик»

· М. Дунаевский «Цветные сны»

· М. Дунаевский «Ветер перемен»

· Е. Крылатов «3 белых коня»

· В.Резников «Улетай, туча»

· В. Резников «Расскажите,птицы»

· В. Резников «Домовой»

· Э. Калашникова «5 минут до урока»

· A.Silvestry “Little angel of mind»

· Из реп. B.Gilman « Hero»

· Из реп. B.Gilman « Our first kiss»

· Из реп. B.Gilman «She,s my girl»

· Т.Ларченко «Баба Яга»

· М. Дунаевский «Леди Совершенство»

· В. Чистяков , Г.Кружков «Бабушка Погода»

· А. Зацепин «Ты слышишь,море»

· К.Костин «Села кошка на диету»

· Л. Тагирова «Заводная кукла»

· Л. Тагирова «Свет звезды»

· Л. Тагирова «Прогулка»

· Л. Тагирова «Калейдоскоп мелодий»

· Л. Тагирова «Новости»

· Л. Тагирова «Чародей-хвастунишка»

· Л. Тагирова «Бумажный змей»

· Л. Тагирова «Радиоволна»

· Л. Тагирова «Чернильный кот»

· А. Ципляускас «Эльфы»

· А. Ципляускас» Бабочка»

· Из реп. Н. Мисяковой «Сокол»

· Амирханян «В синем море, в белой пене»

· А. Петряшева «Свободная птица»

· OST «Принцесса и лягушка» -« Я вижу только цель»

· А. Пугачева, И. Резник «Канатоходка»

· В. Маленко «Песня о свободе»

· В. Маленко «Песня Джима»

Четвертый класс
· . Ермолов «Рождение звезд»

· А. Ермолов « Мы вместе»

· Из реп. Pol Anka «Sing,sing,sing»

· Алан Менкен , ЭшманХовард «Весь этот мир»

· Из реп. С. Мумба «Wish upon star»

· «Can your fell» из реп. Э. Джона

· А.Зацепин «Волшебник недоучка»

· М.Фрадкин, М. Пляцковский «Красный конь»

· Из реп.В.Богдановой «В двух шагах от мечты»
· Из реп. М.Мур (OST «Рапунцель») «Когда же жизнь я смогу начать»

· Р. Дакота «Живая вода»

· Л. Тагирова «Волшебный замок»

· Л. Тагирова «Ромашки»

· К. Плеханова «Все начинается с желания»

· А. Ермолов «Восходит солнце»

· Т. Лучанко «Верь мне»

· Е. Комар «Неба дожди»

· «Когда растает лед» из реп. Д. Билана OST «Снежный король»

Пятый класс
· «Я вернусь» из реп. А. Лорак

· «Икар» из реп. Н. Киоссе

· «Намолюй» из реп. С. Тарасовой

· Из реп. С.Тарасовой « Восьмое чудо»

· «Путь домой» OST «Анастасия»

· И. Лученок, М.Ясень «Майский вальс»

· Из реп. З.Огневич «Кружева»

· Из реп. И.Леоновой «Лети перышко» 

· «Ввысь за мечтой»  OST «Феи»

· «Believer» из реп. К. Милан

· «Most wanted» из реп.Ю.Паршуты
· Из реп. Т.Дольниковой «На осколках звездопада»

· Е. Крылатов, Е.Евтушенко «Баллада о погибших летчиках»

· Из реп. Т.Дольниковой«Все пути ангелов»

· Из реп. Ю.Карауловой «Сердце мое»

· Из реп. С.Фисенко»Я огонь»

· Из реп. А. Куксы «Все не просто так»

· Из реп. М.Мировой «Летать»

· Из реп.З.Куприянович «Летим на встречу ветру»

· Из реп.З.Куприянович «Музыка дня»

· М.Фадеев «Необычная звезда»

· Из реп. Э.Чаги «Мечта»
                       седьмой класс
· Из реп. Т. Кароль «Намолюю»

· Из реп.Т.Кароль «Мальвы»

· Из реп.Т Кароль «Небо попросим»

· Из М.Сайрус «Wrecking ball»

· Из реп. М.Сайрус «The climb»

· Из реп.Sia «Тitanium»

· Из реп. К.Агилеры «Reflection»

· «Try everything» из реп. Шакиры (OST «Зверополис»)

· Из реп. М Мур «Only hope»

· Из реп. Adele «Send my love»

· Из реп. Adele «Skyfall»in the deep»

· Из реп. Adele «Hello»

· Из реп.Adele «Rolling

· Из реп. П.Гагариной «Millione voices»

· Из реп. П.Гагариной» Любовь под солнцем»

· Из реп. П.Гагариной «Кукушка»

· Из реп. П.Гагариной «Белая птица в сердце стучится»

· Из реп. П.Гагариной «Высоко»

· В.Резников «Как жаль»

· В.Резников «Карточный домик»

· Из реп. А. Балакиревой «Летаю»

· О.Сидоров «Письмо, пришедшее с войны»

· Из реп. Ю. Началовой «Письмо с фронта»

· Из реп. «КуБа» «Кошки мышки»

· Е.Белоконь «Капитан Арктика»

· Из реп.Рианны «Stay»

· Из реп.Glee Cast «Glitter in the air»

· М.Фадеев «Высоко»

· М.Фадеев «Танцы на стеклах»

· М.Фадеев «Верю я»

· И.Корнелюк «Дым»

· Из реп.Земфиры «Небо Лондона»

· Из реп.Тины Кузнецовой «Ваня»

· OST «Классный мюзикл» -«Сорвавшейся звездой»

· Из реп. И.Отиевой «Радуга-дуга»

· Из реп.Pink «You jast like a pill»

· Из реп. Деми Ловато «Heart by heart»

· Из реп. О.Кормухиной «Путь»

· Из реп. О.Кормухиной «Нас учили быть птицами»

· Из реп. О.Кормухиной» Я падаю в небо»

· Из реп. И.Дубцовой «Звездный мост»
