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Положение

о введении ФГОС начального общего образования
1.1.Настоящее Положение разработано в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в   Российской Федерации», Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, Уставом МБОУ «Гимназия №8» (далее – гимназия). 
1.2.Классы, в которых обучение осуществляется по ФГОС, формируется из числа учащихся, поступивших в первые классы гимназии на основании заявления родителей учащихся или законных их представителей.

1.3.Численность класса составляет  от 25 человек.

1.4.Учителем класса, обучающегося по ФГОС, назначается педагог, прошедший соответствующую курсовую подготовку.

1.5.Обучение осуществляется учебным пособиям, рекомендованным федеральным перечнем.

1.6. Разрабатывается образовательная программа начального общего образования. 
1.7.Стандарт направлен на обеспечение:

-      равных
возможностей
получения
качественного начального

общего образования;

- духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, становление их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества;

-
преемственности основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования;

-
сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, права на изучение родного языка, возможности получения начального общего образования на родном языке, овладения духовными ценностями и культурой многонационального народа России;

· единства образовательного пространства Российской Федерации в условиях многообразия образовательных систем и видов образовательных учреждений гражданского общества;

· демократизации образования и всей образовательной деятельности, в том числе через развитие форм государственно-общественного управления, расширение возможностей для реализации права выбора педагогическими работниками методик обучения и воспитания, методов оценки знаний обучающихся, воспитанников, использования различных форм образовательной деятельности обучающихся, развития культуры образовательной среды образовательного учреждения;

-
формирования критериальной оценки результатов освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, деятельности педагогических работников, образовательных учреждений, функционирования системы образования в целом;

-
условий для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, - одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.

1.8.
Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования должны обеспечивать соблюдение норм СанПин, пожарной безопасности, требований охраны труда.

1.9.
Информационно-образовательная среда гимназии должна включать в себя совокупность технологических    средств,    культурные    и    организационные    формы    информационного взаимодействия, компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-
познавательных задач с применением ИКТ.

Директор гимназии                                                                               М.В. Пичугина
