Критерии оценивания монологического высказывания учащихся.

Оценка «5» ставится ученику, если он в целом справился с поставленными речевыми задачами. Его высказывание было связным и логически последовательным. Диапазон используемых языковых средств достаточно широк. Языковые средства были правильно употреблены, практически отсутствовали ошибки, нарушающие коммуникацию, или они были незначительны. Объем высказывания соответствовал тому, что задано программой на данном году обучения. Наблюдалась легкость речи и достаточно правильное произношение. Речь ученика была эмоционально окрашена, в ней имели место не только передача отдельных фактов (отдельной информации), но и элементы их оценки, выражения собственного мнения.

Оценка «4» выставляется учащемуся, если он в целом справился с поставленными речевыми задачами. Его высказывание было связанным и последовательным. Использовался довольно большой объем языковых средств, которые были употреблены правильно. Однако были сделаны отдельные ошибки, нарушающие коммуникацию. Темп речи был несколько за​медлен. Отмечалось произношение, страдающее сильным влиянием родного язы​ка. Речь была недостаточно эмоционально окрашена. Элементы оценки имели место, но в большей степени высказывание содержало информацию и отражало конкретные факты.

Оценка «3» ставится ученику, если он сумел в основном решить поставленную речевую задачу, но диапазон языковых средств был ограничен, объем высказывания не достигал нормы. Ученик допускал языковые ошибки. В некоторых местах нарушалась последовательность высказывания. Практически отсутствовали элементы оценки и выражения собственного мнения. Речь не была эмоционально окрашенной. Темп речи был замедленным.

Оценка «2» ставится ученику, если он только частично справился с решением коммуникативной задачи. Высказывание было небольшим по объему (не соответствовало требованиям программы). Наблюдалась узость вокабуляра. Отсутствовали элементы собственной оценки. Учащийся допускал большое количество оши​бок, как языковых, так и фонетических. Многие ошибки нарушали общение, в результате чего возникало непонимание между речевыми партнерами.

Критерии оценивания письменной речи учащихся.  

Оценка «5» Коммуникативная задача решена, соблюдены основные правила оформления текста, очень незначительное количество орфографических и лексико-грамматических погрешностей. Логичное и последовательное изложение материала с делением текста на абзацы. Правильное использование различных средств передачи логической связи между отдельными частями текста. Учащийся показал знание большого запаса лексики и успешно использовал ее с учетом норм иностранного языка. Практически нет ошибок. Соблюдается правильный порядок слов. При использовании более сложных конструкций допустимо небольшое количество ошибок, которые не нарушают понимание текста. Почти нет орфографических ошибок.  Соблюдается деление текста на предложения. Имеющиеся неточности не мешают пониманию текста.

Оценка «4» Коммуникативная задача решена, но лексико-грамматические погрешности, в том числе выходящих за базовый уровень,  препятствуют пониманию. Мысли изложены в основном логично. Допустимы отдельные недостатки при делении текста на абзацы и при использовании средств передачи логической связи между отдельными частями текста или в формате письма. Учащийся использовал достаточный объем лексики, допуская отдельные неточности в употреблении слов или ограниченный запас слов, но эффективно и правильно, с учетом норм иностранного языка. В работе имеется ряд грамматических ошибок, не препятствующих пониманию текста. Допустимо несколько орфографических ошибок, которые не затрудняют понимание текста.

Оценка «3» Коммуникативная задача решена, но языковые погрешности, в том числе при применении языковых средств, составляющих базовый уровень, препятствуют пониманию текста. Мысли не всегда изложены логично. Деление текста на абзацы недостаточно последовательно или вообще отсутствует. Ошибки в использовании средств передачи логической связи между отдельными частями текста. Много ошибок в формате письма. Учащийся использовал ограниченный запас слов, не всегда соблюдая нормы иностранного языка.  В работе либо часто встречаются грамматические ошибки элементарного уровня, либо ошибки немногочисленны, но так серьезны, что затрудняют понимание текста. Имеются многие ошибки, орфографические и пунктуационные, некоторые из них могут приводить к непониманию текста.

          Оценка «2»  Коммуникативная задача не решена. Отсутствует логика в построении высказывания. Не используются средства передачи логической связи между частями текста. Формат письма не соблюдается. Учащийся не смог правильно использовать свой лексический запас для выражения своих мыслей или не обладает необходимым запасом слов. Грамматические правила не соблюдаются. Правила орфографии и пунктуации не соблюдаются.
Критерии оценивания лексико-грамматических контрольных работ  по немецкому языку.

Оценка "5" ставится, если ученик: 

1. выполнил работу без ошибок и недочетов; 

2. допустил не более одной ошибки и одного недочета. 

Оценка "4" ставится, если ученик:

выполнил работу полностью, но допустил в ней: 

1. не более одной ошибки и двух недочетов; 

2. или не более двух ошибок и одного недочета;

3. или при отсутствии ошибок, но при наличии трех-четырех недочетов

Оценка "3" ставится, если ученик:

правильно выполнил не менее половины работы или допустил: 

1. не более четырех-пяти ошибок; 

2. или  не более трех ошибок и трех недочетов; 

3. или  не более двух ошибок и четырех недочетов; 

4. или при отсутствии ошибок, но при наличии пяти-семи недочетов. 

Оценка "2" ставится, если ученик: 

1. допустил число ошибок и недочетов превосходящее норму, при которой может быть выставлена оценка "3"; 

2. или если правильно выполнил менее половины работы. 

Оценка "1" ставится, если ученик: 

1. не приступал к выполнению работы; 

2. или правильно выполнил не более 10 % всех заданий. 

Примечание. 

1) Учитель имеет право поставить ученику оценку выше той, которая предусмотрена нормами, если учеником оригинально выполнена работа. 

2) Оценки с анализом доводятся до сведения учащихся, как правило, на последующем уроке, предусматривается работа над ошибками, устранение пробелов. 
Критерии оценивания письменных контрольных  работ в форме теста.

Оценка «5» ставится, если ученик:

Выполнил работу на 85-100% правильно;

Оценка «4» ставится, если ученик:

Выполнил работу на 70-84% правильно;

Оценка «3» ставится, если ученик:

Выполнил работу на 50-69% правильно;

Оценка «2» ставится, если ученик:

Выполнил работу на 10-49% правильно;

Оценка «1» ставится, если ученик:

1.
не приступал к выполнению работы;

2.
или  правильно выполнил менее 10% всех заданий.
Критерии оценивания контрольных работ в форме диктанта в начальных классах.

 Оценка "5" ставится, если ученик: 

написал диктант полностью без ошибок

написал диктант полностью, но допустил в нем не более двух ошибок;

Оценка "4" ставится, если ученик:

написал диктант полностью, но допустил в нем: 

- системную ошибку более двух раз

- от трех до шести ошибок;
Оценка "3" ставится, если ученик:
написал диктант полностью, но допустил в нем: 

- от семи до десяти ошибок;

Оценка "2" ставится, если ученик: 

написал диктант и допустил число ошибок и недочетов превосходящее норму, при которой может быть выставлена оценка "3"; 

Оценка "1" ставится, если ученик: 

- не приступал к выполнению работы; 

- или правильно выполнил не более 10 % всех заданий.

Общая классификация ошибок.

При оценивании работ учащихся следует учитывать все ошибки и недочеты. 

Ошибками являются: 

1. грамматические ошибки;

2. неправильное употребление лексических единиц.

Недочетами являются: 

1.  орфографические и пунктуационные ошибки;

2.  небрежное выполнение записей.

