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Приказ № 411
по СОШ   №140                                                               от 20.09.2019г.

“Об организациии проведения 
школьного этапа

всероссийской, республиканской 

олимпиад  школьников в

2019-20 учебном году”

В целях организации проведения школьного этапа всероссийской и республиканской олимпиад  школьников в 2018-2019 учебном году в соответствии с планом работы  Управления образования г.Казани  на 2019/2020 учебный год, на основании  приказа   Министерства образования и науки Республики Татарстан от 12.08.2019г. № 598 «О проведении школьного  этапа  всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2019/2020 учебном году», приказа  «Управление образования исполнительного комитета муниципального образования г. Казани» № 522 от 04.09.2019 «О проведении школьного этапа Всероссийской, республиканской олимпиады школьников в 2019/2020 учебном году
                                           приказываю:

1.Провести  школьный этап  Всероссийской и Республиканской олимпиад школьников с 23 сентября по 25 октября 2019г.  по графику перечню и в сроки утвержденные приказом муниципального учреждения «Управление образования исполнительного комитета муниципального образования г. Казани» № 522 от 04.09.2019 «О проведении школьного этапа Всероссийской, республиканской олимпиады школьников в 2019/20120 учебном году».
2.Назначить ответственной за проведение школьного этапа олимпиады- зам.директора по УР Шайхутдинову Ф.Ф.

3.Создать школьный орг.комитет в составе: Шайхутдиновой Ф.Ф.,    Бурдиной Е.Я., Баглаевой Н.А., Беловой Р.Е., Мухутдиновой Р.М, Пахомовой Н.В.
4.Назначить ответственных за проведение олимпиад: 
ГРАФИК проведения школьного  этапа всероссийской олимпиады школьников в 2019/2020 учебном году.  Приложение №1
5.Заместителю директора по УР, ответственному за работу с одаренными детьми, Шайхутдиновой Ф.Ф. 
-обеспечить  организационно-методическое сопровождение  школьного  этапа олимпиад;   
-  создать  оргкомитет школьного этапа олимпиад, в состав которых ввести руководителей МО;
- назначить ответственными  за получение комплекта олимпиадных заданий руководителей МО;
-организовать и провести школьный этап всероссийской, республиканской  олимпиады школьников в соответствии с утвержденным графиком  (приложение №1,2);
- обеспечить информирование педагогов, учащихся и их родителей о порядке и сроках проведения школьного этапа Всероссийской и Республиканской олимпиад школьников в 2019 - 2020 году с указанием места и времени проведения путем размещения информации на официальном сайте организации в ИС «Электронное образование» и информационном стенде школы;
-обеспечить заполнение до 23 октября 2019 г. онлайн формы отчета по  количественным данным (по ссылке: www.goo.gl/klw8Dp);
-осуществлять обработку персональных данных участников школьного Олимпиады в соответствии с требованиями Федерального закона  №152-ФЗ «О персональных данных
-разместить на официальном сайте своей общеобразовательной организации в ИС «Электронное образование» (в PDF формате) и информационном стенде приказ об итогах проведения олимпиады и протокол проведения предметной олимпиады, заверенные руководителем общеобразовательной организации;
-  обеспечить доступ  в общеобразовательные учреждения членам Городского  оргкомитета в дни проведения школьного этапа всероссийской, республиканской  олимпиады школьников;
- наградить победителей и призеров школьного этапа олимпиад дипломами. 
6.Заместителю директора по УР Бурдиной Е.Я внести изменения в расписание, согласно расписания олимпиады

7.Учителям-предметникам:

а) составить списки участников олимпиады по предмету за один день до проведения олимпиады и ознакомить учащихся,

б) распечатать задания олимпиады, размножить, по окончании олимпиады проверить работы учащихся и заполнить протокол олимпиады в день проведения олимпиады. 
В) в течение 2 рабочих дней после проведения олимпиады сдать Протоколы олимпиад в электронной и печатной форме (с подписью) согласно формы.
8.Классным руководителям: 

- обеспечить информирование учащихся и их родителей  о порядке и сроках проведения школьного  этапов всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2019-2020 году с указанием информации о месте и времени проведения 
-Оформить бланки согласий законных представителей на обработку персональный данных учащихся,
- собрать информацию о персональных данных учащихся, согласно положения.
9.Ответственным в аудитории проинструктировать участников о порядке проведения олимпиады.

10.Захаровой Р.Р. , ответственному учителю за размещение информации на сайте школе  в течение 3 рабочих дней после проведения олимпиады разместить результаты олимпиад на официальном сайте учреждения в ИС «Электронное образование»
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