Повестка нашего собрания:

1. Принятие нового Кд на 2024-2027 гг.

2. Выборы профсоюзного комитета нашей школы - 3 представителя

3. Выборы председателя профсоюзного комитета нашей школы на 2024-2029 гг.

Кто за то, чтобы начать наше собрание. 

По первому вопросу слово предоставляется председателю профкома нашей школы Бикмиевой Н.З.

Коллективный договор является правовым актом, регулирующим социально-трудовые отношения в МБОУ «СОШ № 140» Советского района города Казани (с дошкольным отделением).

.

 Сторонами коллективного договора являются: 

работодатель в лице его представителя – руководителя образовательной организации исполняющей обязанности директора МБОУ «СОШ № 140» Ивановой Светланы Алексеевны (далее – работодатель, организация, образовательная организация);
работники образовательной организации в лице их представителя – председателя первичной профсоюзной организации Бикмиевой Нурии Зиннуровны.

 Работодатель признаёт первичную профсоюзную организацию МБОУ «СОШ № 140» единственным полномочным представителем работников образовательной организации.

II. ТРУДОВОЙ ДОГОВОР, ГАРАНТИИ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ, изменении И РАСТОРЖЕНИИ ТРУДОВОГО ДОГОВОРа

 Работодатель обязуется:

 Своевременно и в полном объёме осуществлять перечисление за работников страховых взносов на:

- обязательное медицинское страхование;

- обязательное пенсионное страхование;

- обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством;

- обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

 Работодатель обязуется:

Предусматривать в трудовом договоре, что объём учебной нагрузки педагогического работника может быть изменён только по соглашению сторон трудового договора, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Объём учебной нагрузки педагогическим работникам устанавливается работодателем исходя из количества часов по учебному плану, программам, обеспеченности кадрами, других конкретных условий в данной организации по согласованию с выборным органом первичной профсоюзной организации.

*Не устанавливать испытание при приёме на работу пед. работникам, имеющим действующую первую или высшую квалиф. категории.
 Работодатель обязуется:

Обеспечивать своевременное уведомление работников в письменной форме о предстоящих изменениях определённых условий трудового договора (в том числе об изменениях размера оклада (должностного оклада), ставки заработной платы, размеров иных выплат, устанавливаемых работникам, объёма учебной нагрузки и др.) не позднее, чем за два месяца до их введения, а также своевременное заключение дополнительных соглашений об изменении условий трудового договора.

Оформлять изменения условий трудового договора путём заключения дополнительных соглашений, являющихся неотъемлемой частью заключённого между работником и работодателем трудового договора.
Выборный орган первичной профсоюзной организации обязуется:

*Осуществлять контроль соблюдения работодателем трудового законодательства и иных нормативных правовых актов;

*Обеспечивать обязательное участие представителя выборного органа первичной профсоюзной организации в аттестационной комиссии при проведении аттестации работников с целью подтверждения соответствия работников занимаемым ими должностям;

Осуществлять контроль за выполнением коллективного договора, локальных нормативных актов, регулирующих трудовые отношения.

 III. рабочее время и время отдыха

Фактический объём учебной  нагрузки на новый учебный год учителей, устанавливается работодателем по согласованию с выборным органом первичной профсоюзной организации. Эта работа завершается до окончания учебного года и ухода работников в отпуск с тем, чтобы учитель знал, с какой учебной нагрузкой он будет работать в новом учебном году, а также для обеспечения предупреждения учителя в письменном виде не менее чем за два месяца о возможных ее изменениях.

При установлении учебной нагрузки учителям, для которых данная организация является местом основной работы, как правило, сохраняется прежний объем учебной нагрузки и преемственность преподавания предметов в классах.

Для педагогических работников образовательной организации устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени – не более 36 часов в неделю.

Для руководителя, заместителей руководителя, руководителей структурных подразделений, работников из числа административно- хозяйственного, учебно-вспомогательного и обслуживающего персонала образовательной организации устанавливается нормальная продолжительность рабочего времени, которая не может превышать 40 часов в неделю.

Составление расписания учебных занятий осуществляется с учётом рационального использования рабочего времени учителя, не допускающего перерывов между учебными занятиями более двух часов подряд, не связанных с их отдыхом и приёмом пищи, за исключением перерывов более двух часов подряд, предоставляемых по письменному заявлению самих работников.

При составлении расписаний учебных занятий организация обязана исключить нерациональные затраты времени учителей с тем, чтобы не нарушалась их непрерывная последовательность и не образовывались длительные перерывы между каждым занятием («окна»), которые для них рабочим временем не являются в отличие от коротких перерывов (перемен), установленных между учебными занятиями (уроками) для обучающихся.

Педагогическим работникам предоставляется ежегодный основной удлинённый оплачиваемый отпуск, продолжительностью 56 календарных дня с сохранением места работы (должности) и среднего заработка. Остальным работникам предоставляется ежегодный основной оплачиваемый отпуск продолжительностью не менее 28 календарных дней с сохранением места работы (должности) и среднего заработка.
О времени начала отпуска работник должен быть письменно извещен не позднее, чем за две недели до его начала.

Одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами по его письменному заявлению предоставляются четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня в месяц, которые могут быть использованы одним из указанных лиц либо разделены ими между собой по их усмотрению.

В КД также оговариваются дополнитльные отпуска без сохранения заработной платы.

При увольнении работнику выплачивается денежная компенсация за неиспользованный отпуск пропорционально отработанному времени. Работнику, проработавшему 11 месяцев, выплачивается компенсация за полный рабочий год. 

IV. Оплата и нормирование труда

Заработная плата выплачивается работникам за текущий месяц не реже чем каждые полмесяца (не позднее пятнадцати календарных дней со дня окончания периода, за который она начислена) в денежной форме. 

Днями выплаты заработной платы являются: 10 число текущего месяца и  25 число следующего месяца за предыдущий месяц.

в целях повышения эффективности деятельности работников общеобразовательных организаций и сохранения достигнутого уровня целевых показателей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года N 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики", работникам, входящим в профессионально-квалификационную группу должностей педагогических работников, по основному месту работы и основной должности при наличии средств производится единовременная поощрительная выплата. Порядок, условия и конкретный размер выплаты в указанных целях устанавливаются локальными нормативными актами общеобразовательной организации.

В КД оговариваются условия и сроки изменения размера оплаты труда работника в зависимости от стажа, образования, квалификационной категории, государственных  или ведомственных наград, ученой степени.

Экономия средств фонда оплаты труда направляется на премирование.

Учителям, ведущим учебные занятия по учебным предметам, по которым предусматривается деление класса на две подгруппы предусматривается доплата в размере 100% ставки заработной платы в случаях проведения учебных занятий с обучающимися класса в целом.

V. Социальные гарантии и меры социальной поддержки 

Предоставлять работникам отрасли - женщинам, имеющим детей в возрасте до 16 лет не менее 2-х часов свободного от работы времени в неделю или одного свободного дня в месяц, или, с учетом специфики учебного процесса для педагогов школ всех видов и типов, соответствующего количества дней в ближайшие каникулы, полностью оплачиваемые.


5.2.2. Предоставлять работникам образования полностью оплачиваемые свободные дни по следующим причинам:


- бракосочетание работника - три рабочих дня;


- бракосочетание детей - один рабочий день;


- родителям первоклассников - 1 сентября; родителям выпускников в день последнего звонка - 1 рабочий день;


- смерть детей, родителей, супруга, супруги - три рабочих дня;


- переезд на новое место жительства - два рабочих дня;


- проводы сына на службу в армию - один рабочий день;


- работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше– один рабочий день в квартал;


- работникам, являющимся участниками боевых действий – один рабочий  день в квартал;


- за работу в течение   года без листа нетрудоспособности - 3 рабочих дня.


По требованию Работодателя работник обязан представить подтверждающие событие документы.

С вашего позволения я не буду останавливаться на всех разделах КД:

VI. Условия и охрана труда,VII. ПОДДЕРЖКА МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВVIII. ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РАБОТНИКОВ. IX. ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ.

Х. СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЁРСТВО

ХI. ГАРАНТИИ ПРОФСОЮЗНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

XII. CПОРТ И ЗДОРОВЬЕ.

Теперь давайте остановимся на Положении о критериях  оценки эффективности деятельности  педагогов

Основания и порядок проведения оценки результативности деятельности педагогов

* Размеры, порядок и условия осуществления выплат за качество выполняемых работ определяются  коллективным договором    и другими локальными  актами образовательного учреждения.

*Основное назначение стимулирующих выплат - дифференциация оплаты труда педагога в зависимости от его качества, мотивации на позитивный (продуктивный) результат педагогической деятельности, ориентированный на долгосрочный инновационный режим.

Основанием для оценки результативности деятельности педагогов служит портфолио т.е. индивидуальная папка, в которой собраны личные профессиональные достижения в образовательной деятельности, результаты обучения, воспитания и развития учеников, вклад педагога в развитие системы образования  за определенный период времени, а также участие в общественной жизни учреждения.    

* Портфолио заполняется  педагогом    самостоятельно  в соответствии с логикой отражения результатов  его профессиональной деятельности, на основе утвержденных настоящим Положением критериев и содержит самооценку его труда.

Для проведения объективной внешней оценки результативности профессиональной деятельности педагога на основе его  личного портфолио в образовательном учреждении приказом руководителя  по согласованию с профкомом  создается  Комиссия, состоящая  из  представителей администрации, руководителей ШМО, представителя профкома. 

Комиссия действует на основании Положения, утвержденного директором/и.о. директора образовательного учреждения и согласованного с профсоюзным комитетом образовательного учреждения.

В установленные приказом  руководителя образовательного учреждения сроки (не менее чем за две недели до заседания Комиссии - предлагаю сроки с 27 мая по 10 июня ), педагогические работники передают в Комиссию собственные портфолио с заполненным собственноручно оценочным листом, содержащим самооценку показателей результативности, с приложением документов подтверждающих и уточняющих их деятельность. 

  Определяется один отчетный период: 
С 1 сентября по 31 августа текущего года (выплаты производятся с 1 сентября по 31 августа).

Слайд 23

  Результаты экспертной  оценки оформляются Комиссией в оценочном листе результативности деятельности  педагога за отчетный период. Результаты оформляются в баллах за каждый показатель результативности.

     2.15. Оценочный лист, завершающийся итоговым баллом учителя,  подписывается всеми  членами Комиссии, доводится  для ознакомления  под роспись педагогу и утверждается приказом руководителя.

Слайд 24

Отчет о работе профсоюзного комитета СОШ № 140 г.Казани

Слайд 25 

Меры соц. Поддержки:

В 2023-2024 уч.гг. на учете в профсоюзной организации СОШ 140 состоят 78 сотудников, включая дошкольное отделение, МОП, декретниц и совместителей.
Оказывается регулярная мат. помощь сотрудникам, находившимся на больничном и предоставившим необходимые документы. 

Оказывается  Мат. Помощь  юбилярам. Напомню, что юбилейными датами считаются  даты на 50, 55,60, 65,70 и т.д.

Оказана помощь сотрудникам, потерявшим близкого родственника, в том числе в ходе СВО /в дошкольном отделении.
.слайд 26
В 2023 Татарстан участвовал в пилотном проекте «Социальный сертификат». В рамках социальной поддержки работников бюджетной сферы работникам школы и дошкольного отделения с совокупным доходом менее 60 тыс. профкомом г. Казани через соцзащиту были выданы социальные сертификаты - 8, которые они использовали для приобретения путевок в санатории РТ и отдохнули там на средства сертификата. Возможно, что в 2024 году эта программа продолжится.

С 2020 по 2023 гг. Отдохнули по программе «профсоюзный weekend» 6 сотрудников.

Слайд 27

В 2020, 2022 и 2023 гг. По программе «За здоровьем в Крым» - оказана помощь в приобретении  путевок - трем сотрудникам. Напомню, что профсоюз работников образования РТ предлагает путевки в санатории РТ со скидкой от 20 до 50 %. Скидки так же предоставляются в санатории за пределами нашей республики. Именно сейчас следует выбирать санаторий, т.е. за 2-3 месяца до отпуска. Это можно сделать через сайт Подробности так же можете уточнить в республиканском комитете Профсоюза,по телефону: 236-90-83.

Слайд 28

ПРОФСОЮЗНЫЕ ЗДРАВНИЦЫ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН Санаторий "Бакирово" . "Ижминводы"   "Васильевский" "Жемчужина"
https://prgu.tatarstan.ru/profzdrafrt.htm
Слайд 29-30
За отчетный период 2019-2024 члены нашего профсоюза, сотрудники школы приняли участие в таких акциях как Звездопад 2020, где мы стали призерами в таких номинациях как: художественно-музыкальная композиция «И помнит мир спасенный», посвященный ВОв и женщинам, внесшим свой вклад в победу; На средства, полученные за 3 место была куплена электрокоса для нужд школы; кроме того сотрудники нашей школы приняли участи в других номинациях, таких как «Проба пера» - Белова Р.Е. и Белова Юлия Владимировна, которые представили стих-ия и эссе, посвященные ВОв, которые были опубликованы в литературных сборниках профкома г.Казани В номинации «Искусство в массы»  композиция ручной работы - картина, вышитая лентами Ирисы получила  диплом за второе место.

Слайды 31-37
 Звездопад 2023 был для нашей школы еще более успешным. Наша художественно-музыкальная композиция «Весна идет, весне дорогу!» - заняла 2 место. Критериями конкурса помимо интересной идеи, а у нас это был «Ретро альбом», была массовость. В Звездопаде 2023 приняли участи в большей или меньшей степени до 30 сотрудников. Надеюсь, что в следующем году мы также дружно и активно примем участие в Звездопаде 2025!

Соответственно на призовые средства куплены телевизор и кронштейн.

Ежегодно на День учителя, Новый год, 23 февраля и 8 марта выделяется мат.помощь, которая направляется на приобретение подарков сотрудникам, в том числе детям и внукам сотрудников на Новый год.

Коллеги, хочу обратиться к тем, у кого грядет юбилей. Нужно обязательно подойти к мне и сообщить, т.к. вам положена мат.помощь, как юбиляру.

Если есть вопросы, прошу задавать.

Секретарь собрания

Сегодня нам нужно провести голосование по двум вопросам:

1) принятие  нового КД на 2024-2027 гг.

2) Выборы председателя профкома

*Голосуем по вопросу принятия нового КД. Кто «ЗА» принятие нового КД на 2024-2027 гг. (Единогласно/Большинство/против)

*Голосуем по вопросу выборов председателя профкома:

 - поступили предложения о продлении сроков полномочий действующего председателя профкома СОШ 140 Бикмиевой Н.З.

Кто «За» данное предложение?(Единогласно/Большинство/против)

Решение профсоюзного собрания

1. Принять новый КД сроком на 2024-2027 гг.

2. Избрать председателем профкома школы 140 - Бикмиеву Н.З.

