Бинарный урок /литература – история – обществознание/

Вопросы коррупции в русской литературе 19 – 20 веков и борьба с ней
УРОК – РАЗМЫШЛЕНИЕ

Классы: 8 – 11 
Тип урока – комбинированный (повторение ранее изученного материала за 5-10 классы,  расширение и обобщение знаний по вопросу антикоррупции в русской литературе. Лекционный материал подаётся в форме обмена информацией, ученикам надо осмыслить и «донести» свои выступления до товарищей, используя кадры презентации и видеоролики.

Вид – синтетический (урок художественно-документального восприятия, углублённого изучения, обобщения), с применением ИКТ (презентация).

 Цели и задачи:


1.     Образовательная: Разъяснить учащимся значение слов «коррупция», «коррумпированный», «коррумпированность». Поговорить о формах коррупции, упомянутых в русской литературе 19-20 веков, вспомнить произведения авторов с социальной тематикой, героев и их поступки, проанализировать отношение автора к своим героям.


2.       Развивающая: прояснить нормы нравственной оценки у учащихся, расширить кругозор школьников, развить основы поисковой деятельности, формировать собственное мировоззрение на проблемы современного общества,  выявить навыки самоанализа, способствовать становлению устойчивой позиции по предупреждению коррупционных проявлений в стране. 


3.       Воспитательная: воспитать ответственность за собственные действия и поступки, сознательность и социальную нравственность подрастающей молодёжи, активную жизненную позицию, стойкость в отношении соблазнов окружающей социальной действительности.                                                                      
              
4.
Гуманистическая: Подготовить учащихся к правдивому восприятию изучаемых художественных произведений, изображающих реальную действительность современной жизни. Создать условия для более полного информационного восприятия материала, положительного настроя на работу, эффективной организации урока, воздействуя на разные стороны восприятия учащихся (эмоции, мышление, воображение).  Способствовать целостному восприятию материала урока, систематизации знаний учащихся, развитию логического мышления.

Методы, применяемые на уроке – репродуктивный,  зрительный, метод творческого чтения,  частично – поисковый, интерпретационный. 

Основные вопросы: 

- Возможно ли жить в России без взятки?

-  Как необходимо бороться с мошенничеством, подкупом, вымогательством, взятками в современном обществе?

Оборудование: ноутбук, мультимедийный проектор, произведения  художественной литературы 19-20 веков, некоторые СМИ, поэтические тексты современных авторов, видеоролики Интернет.

Межпредметные связи: история, обществознание, литература.

Урок – презентация рассчитан на 90 минут (два спаренных урока), расширяет возможность межпредметных связей, способствует созданию культурологического фона, предполагающего объяснение исторических, культурных и социальных реалий эпохи.

Ход урока

 I. Оргмомент.
 

II. Слайды № 1-2. Урок начинается с видеоролика №1, где современная петербургская поэтесса Марина Кадун читает стихотворение «Коррупция»*. Комментарий учителя и выход на определение темы и цели урока. 

- Согласно ООН,  9 декабря - Международный день борьбы с коррупцией. 
Вот и сегодня на уроке предметом нашего изучения будет понятие под названием «коррупция». Мы раскроем содержание данного понятия, его проявления, пагубность последствия коррупции в современном обществе и пути борьбы с ней.

*В правом нижнем углу некоторых слайдов стоят цифры, указывающие на номер видеороликов, предусмотренных для показа по данному разделу темы. Весь пакет в/ф находится в папке «Коррупция».

Слайд   № 3. Эпиграф (изречения из мудрейших книг древности). 


Слайд № 4. Коррупция  в современной России стала основной причиной  политического, экономического и духовного вырождения, превратилась в реальную угрозу национальной безопасности, главный тормоз на пути любых преобразований.

Беседа с учащимися.О чём гласит народная мудрость?  

Вспомните, какие пословицы и поговорки отражают коррупционную деятельность в современном обществе?

Не подмажешь, не поедешь – вымогательство, взяточничество

Рука руку моет – групповая запланированная деятельность в подкупе

Загребать жар чужими руками – несознательное соучастие в мошенничестве и аферах.

Видит око, да зуб не ймёт – безрезультативность действий борьбы с коррупцией. 


Слайд № 5.  Какие ассоциации возникают у вас со словом «коррупция»? (взятка, подкуп, обман, мошенничество). (Просмотр видеоролика №2).

    Характеристика понятий «коррупция», «коррумпированный», «коррумпированность». Работа с Толковыми словарями.
А что говорит об этом понятии этимологический словарь?

  Коррупция (от лат. corruptio) означает подкуп, подкупность и продажность общественных и политических деятелей, государственных чиновников и должностных лиц.   

  Коррумпировать (лат. corrumpere), т.е. подкупать кого-либо деньгами или иными материальными благами. 

 Согласно Российскому законодательству, коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача и получение взятки, коммерческий подкуп, или иное незаконное использование своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера.


Слайд № 6.  Немного из истории …(сообщение учащегося):
    Коррупция  - сложное социальное явление, которое зародилось ещё в глубокой древности в странах Египта, Месопотамии, Китая, Индии, Иудеи (т.е. в центрах древневосточных цивилизаций) и существует сегодня во всех странах независимо от уровня её развития, различаясь лишь своими  масштабами.

    Исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных обществах плата жрецу или вождю была нормой.

    В древнеиндийском трактате по искусству управления государством «Артхашастра» (IV в. до н.э.) подчеркивается, что важнейшей задачей, стоящей перед царём, является борьба с казнокрадством. Здесь перечислено 40 способов хищения казенного имущества и делается вывод о том, что легче угадать путь птиц в небесах, чем уловки хитроумных чиновников.   

  Первым правителем, о котором сохранилось упоминание как о борце с коррупцией, был Урукагина – шумерский царь полиса Лагаша во 2-ой половине ХХIV в. до н.э. 
    В Османской империи в Средние века язва коррупции настолько разъела государство султанов, что до сих пор рассказывают исторический анекдот: мол, чиновники султана даже мирный договор с Россией за взятку подписали. Это, конечно, свидетельствует не в пользу обеих стран-участниц "дипломатической коррупции". 
    Кстати, Османская империя, как и Римская, и предшествовавшая ей Византийская, разложилась еще и потому, что все и всё… продавали и покупали,  в том числе должности, услуги, милости. 
     


Слайд № 7. Древние корни коррупции на Руси.  Что говорит нам летопись …(сообщение учащегося):
Взятки укоренились на Древней Руси чуть ли не с приходом варягов. Митрополит Кирилл осуждал мздоимство наряду с чародейством и пьянством. В России же первые упоминания о коррупции, которая определялась понятием «мздоимство», исходят к русским летописям XIIIв. 

Первое законодательное ограничение коррупционной деятельности было осуществлено в царствование Ивана III. Судебник 1497г устанавливал розыскную форму процесса, предусматривал в качестве мер наказания смертную казнь, торговую казнь (битье кнутом). «Судебник» расширил круг деяний, признававшихся уголовно наказуемыми: крамола, «церковная татьба» (святотатство), ябедничество; дал понятие преступления, а также особо опасного преступления.

Его внук Иван IV (Грозный) впервые ввёл смертную казнь в качестве наказания за чрезмерность во взятках.
При Петре I в России был широкий размах и коррупции, и одновременно жестокой борьбы с ней. Так, Петр I  совместно с коллегиями ввёл деятельность Тайной канцелярии (тайной полиции) в 1718-1720гг. Она была в ведении самого императора и занимала центральное место в системе управления государством в донесении и раскрытии преступлений против государства.
Распространённость лихоимства (взяточничества) в России была столь значительной, что по указу Петра Первого от 25 августа 1713 года и позднейшим "узаконениям" лихоимцам была определена в качестве наказания смертная казнь. Нельзя не вспомнить казнённого за казнокрадство и лихоимство сибирского губернатора Гагарина.  Однако и такая мера не слишком устрашала казнокрадов. Чтобы представить себе хотя бы приблизительные масштабы продажности российских чиновников, достаточно вспомнить такие исторические персонажи, как дьяки и подьячие царских приказов допетровского и столоначальники поздних периодов.

- Что означает понятие «фаворит»? (придворный, пользующийся особым доверием монарха, влиянием на внутреннюю и внешнюю политику страны) 

 

В царствование Романовых коррупция была связана с фаворитизмом (сообщение учащегося):

        Фаворит Елизаветы Петровны канцлер Бестужев-Рюмин был агентом влияния со стороны британской короны.

        Фаворит Петра I князь Александр Меньшиков – талантливый администратор и полководец, который слыл любовью к деньгам и крупным казнокрадом. Он присвоил себе 1,5 млн. рублей во время правления Романовых. Петр не раз наказывал его собственноручно, бил, грозил отставкой, но вскоре прощал друга. (Просмотр видеороликов №3-4-7).

А сколько казнокрадов и взяточников высочайшего уровня из ближнего окружения последнего российского императора привели страну к катастрофе 1917 года? 

Интересна в этом плане направленная еще императору Николаю I в 1827 году "Записка Высочайше учрежденного Комитета для соображения законов о лихоимстве и положения предварительного заключения о мерах к истреблению сего преступления". 

В этом документе с исключительной скрупулезностью обобщен вековой коррупционный опыт державы. В нем рассматриваются причины распространения коррупционных отношений в государственном аппарате, дается классификация форм коррумпированного поведения, предлагаются меры по противодействию данному явлению. Многое из приведенного ниже, увы, не теряет актуальности и сегодня. 

В частности, среди основных причин коррумпированности упоминаются: 

"редкость людей истинно правосудных"; 

"склонность к любостяжанию, самим устройством жизни непрестанно раздражаемая и никакими действительными препонами не стесняемая"; 

низкий уровень окладов чиновников, которые "...не преподают никаких средств к приличному себя содержанию... не дают ни малейшей возможности за удовлетворением ежедневных жизненных потребностей уделить что-то на воспитание детей, на первое вспомоществование при определении их на службу или хотя на малое награждение дочерей при выдаче в замужество". Все перечисленное способствует тому, что врученную ему правительством власть чиновник употребляет "в пользу корыстных видов, преступает во всех возможных случаях те законы, кои вверены его хранению, одним словом, побуждается лихоимство". 

Беседа с учащимися. Учитель предлагает учащимся обратиться к примерам из изученных художественных произведений 19-го начала 20 веков, где встречаются вопросы проявления коррупции во властных структурах. Старшеклассники зачитывают эпизоды, соответствующие заданной теме урока и отвечают на вопросы:

- из какого произведения данный отрывок?

- кто автор произведения?

- о чём идёт речь в отрывке? (подкупе, взятке, растрате, превышении или злоупотреблении должностными полномочиями, хищении госбюджета и др.)

- как отражена тема коррупции?

- кто из героев произведения произносит эти слова?

- законно ли поступают эти герои и почему?

- с какой целью автор вводит данные эпизоды в своё произведение? Как они характеризуют его? 

- В чём вы видите незаурядность и мастерство писателей?

( Приложение №1)

А как обстоят дела в наши дни? Слово учащимся (поэтическое попурри). 

(Приложение №2)


Слайд  № 8.  Интернет и СМИ пестрят сводками: 

-мошенничество

-взяточничество

-незаконная продажа муниципального имущества

-клановость и семейственность в органах власти

-злоупотребление служебными полномочиями

-малообоснованные премии и бонусы

-чёрные риэлторы

-пострадавшие дольщики

-земельное рейдерство, махинации с землёй

-оборотни в погонах


Слайды № 9-12.  Последние новости по Интернет-каналам. (Просмотр видеоролика №6).


Слайд  № 13.  Карикатуры вышли на улицы. (Просмотр видеоролика №5 «Выставка карикатур «Форменная коррупция» в Общественной палате Российской Федерации 29 декабря 2010 года»). 


Слайд № 14. Информация комментируется учителем. По уровню коррупции Россия находится на 154-м месте из 178 стран. Такие данные приведены влиятельной международной организацией Transparency International за 2010 год. Рядом с нами находятся наиболее отсталые страны Африки (Конго, Гвинея-Бисау), а также Папуа — Новая Гвинея и Таджикистан. 

Утверждение, что в России - «африканский уровень коррупции», - в полной мере действительности давно не соответствует. Во многих африканских странах уровень коррупции ниже, чем в России. Transparency International признала Россию самой коррумпированной страной среди ведущих стран мира, входящих в «Большую двадцатку». Наши коллеги по БРИК — Бразилия, Китай, Индия (69-е, 78-е и 87-е места соответственно) — выглядят намного лучше.

Суммарные потери от коррупции в бюджете России составляют в среднем 10-20 млрд. долларов в год.  Международная организация «Трансперенси Интернэшнл» оценивает рынок российской коррупции в 300 миллиардов долларов.


Слайд №15. Коррупция угрожает национальным интересам России, подрывает доверие граждан к государственной власти, разрушает легитимность государственных институтов, препятствует проведению необходимых России преобразований, повышает социальную напряжённость, усиливает угрозу терроризма и экстремизма, способствует падению престижа страны в мировом сообществе. (Просмотр видеоролика №8).


Слайды №16-17. Виды коррупции и профессиональная коррумпированность по материалам российских СМИ (графики в процентном соотношении). Каковы причины коррупции?

 Бюрократизм при рассмотрении законных просьб граждан 

 Переход к капитализму и распад системы контроля

 Упущения в кадровой работе

 Нарушения в государственной, финансовой дисциплине чиновников

 Не учитывается общественное мнение

 Малый доход, низкий уровень жизни 

 Либерализм к проявлениям коррупционной деятельности 


Слайд № 18. Депутат – слуга народа (плакат – вставка).


Слайд № 19.  Борьба против коррупции. Проблема необходимости борьбы с коррупцией стала очевидной уже в начале 90х гг.  Во 2-ой половине 20в. коррупция всё больше начала становиться международной проблемой, приобретая массовый характер. Законы 1992-1997гг «О борьбе с коррупцией» формировали систему борьбы с коррупцией в России.  

Самые опасные формы коррупции квалифицируются как уголовные преступления.  К ним относятся растрата (хищение) и взятки. Растрата состоит в расходе ресурсов, доверенных должностному лицу, в личных целях. 

Уже не первый год идёт борьба против коррупции, она объявлена Президентом РФ в государственном масштабе.

По словам президента, проблема коррупции в России является «одной из наиболее острых». Коррупцией в нашей стране пронизаны все сферы общественной жизни. Следовательно, борьба против неё – требование времени. Отсюда ясно одно: коррумпированная страна не может развиваться.

   Президент России Дмитрий Медведев направил в Госдуму поправки в антикоррупционное законодательство. Изменения, в частности, направлены на закрепление в федеральных законах в качестве основания увольнения с государственной службы как «утрату доверия».

Слайды № 20-23. Общественный антикоррупционный комитет. Сообщение учителя. Межрегиональная общественная организация развития антикоррупционных программ “Общественный антикоррупционный комитет” зарегистрирована Минюстом Российской Федерации 28 мая 2004 года  и объединяет ведущих в России специалистов в области противодействия коррупции, борьбы с незаконным отчуждением собственности и бизнеса (рейдерскими захватами) и административным произволом (в том числе в правоохранительных органах  и силовых структурах, органах судебной власти и др.).

    Только за последние 3,5 года при непосредственном участии экспертов и партнеров ОАК было возбуждено свыше 400 уголовных дел по фактам незаконного присвоения собственности, вымогательства, мошеннических действий и превышения служебных полномочий со стороны должностных лиц, злоупотребляющих своим положением.

    Путём тесного взаимодействия с высшими органами исполнительной и судебной власти РФ ОАК содействовал отмене незаконных решений в отношении более 230 (по состоянию на 1 квартал 2010 г.) физических и юридических лиц, ставших жертвами административного давления, милицейского произвола, рейдерских захватов и других нелегальных операций. (Просмотр видеоролика № 9).


Слайды № 24-25. А возможно ли жить в России без взятки? (Просмотр видеороликов  №10, 11).


Слайд № 26. Даёшь взятку? Статья 291 УК РФ, часть 2 (плакат – вставка).


Слайд № 27. Как необходимо бороться с мошенничеством, подкупом, вымогательством, взятками в современном обществе? Прежде всего, нужно начать с самого себя и требовать устранения коррупционных проявлений от окружающих. 

    Эффективность борьбы зависит от взаимодействия всех ветвей власти, их ответственности за процесс оздоровления общества. Необходимо быстро реагировать на все виды проявлений коррупционных правонарушений, справедливо давать наказания. Тогда в глазах окружающих возрастёт авторитет, вера и уважение к структурам власти, общество осознает потребность в борьбе с коррупцией.


РЕФЛЕКСИЯ: Слайды № 28-29. Как можно победить КОРРУПЦИЮ? (Просмотр видеоролика №13). Материал для обобщения включает вопросы проблемного характера, тест-опрос ОАК. Во время анонимного голосования среди присутствующих на уроке звучит песня матушки Людмилы Кононовой «Всё, что свято было в детстве…». 


Слайд № 30. Согласно ООН,  9 декабря (с 2003 года) отмечается Международный день борьбы с коррупцией. Коррупция и успех — несовместимые понятия. 

Слово учителя: 

На последнем слайде – две картинки:  -     «Говорим взяткам – «Нет!»






      - «Нет КОРРУПЦИИ в нашем городе!»                        Чтоб эти слоганы «заработали», каждый из нас должен задуматься: «А что я сделал для предотвращения коррупции в своей стране, родном городе, в обществе людей, которые меня окружают?» А что я могу сделать?
Родина у нас одна. И какой ей быть, зависит от вас, сегодняшних семнадцатилетних. В заключение урока предлагаю посмотреть видеофильм «Мы землю нетленной оставим потомкам…», который создан ученицей 11 «А» класса нашей школы, занявшей 1 место в городском конкурсе видеопрезентаций в 2011-2012 учебном году.

III Итог урока. Оценивание учащихся. 

IV Продукт на выходе :  творческая работа -  домашнее задание по написанию мини-сочинения на тему «Как победить коррупцию в России?»

Результаты: 
Понимание учащимися их позиции в социальном мире, выработка личностного отношения к перечисленным злоупотреблениям. 
 Понимание старшеклассниками отрицательного влияния КОРРУПЦИИ на развитие общества, поиск собственного способа борьбы с ней, неприятие явлений, попирающих мораль и общечеловеческие ценности.
