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Из воспоминаний моей матери Фахрутдиновой Галии Сагитовны
 Говорят, что Великая Отечественная война вошла в каждый дом советского человека и нанесла урон каждой семье. Это,  действительно, так. 

Помню: ежедневно, утром и  вечером, баба Варя ходила к воротам нашего двора по улице Большая Красная и с ожиданием и тревогой смотрела на дорогу. Постоит в одиночестве,  вздохнёт и вернётся домой. Она ждала сына Руфима с фронта и верила, что он обязательно вернётся. «Он живой, просто обстоятельства неблагоприятные - он где-то задержался». Бабушка хотела первой встретить своего Руфчика. Но этого не случилось. Баба Варя умерла в 1955 году, так и не дождавшись сына.

 А дело было так. Летом 1943 года почтальон принёс в квартиру похоронку, в которой сообщалось, что рядовой Брызгалин Руфим Семёнович погиб 27 июля 1943 года при выполнении боевого задания. Дома была тётя Надя , сестра Руфима. Она прочитала телеграмму и решила утаить её от матери: зачем её расстраивать, семья и так жила в тревоге. А потом похоронка затерялась и вовсе исчезла. Так моя бабушка до самой смерти не знала правды, но верила, что её сын вернётся с фронта, пусть израненный, искалеченный, может быть, из плена, но родной и желанный.
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 В доме бабы Вари всегда с нежностью вспоминали о Руфиме. Это был необыкновенно добрый и заботливый человек. Моя мама рассказывала, что, когда я была маленькой, она уходила на работу и оставляла меня с дядей Руфой. Тот охотно нянчился, таская меня по друзьям, летом ходил на речку Казанку. Посадит меня, 10-месячную девочку, на песок, а сам идёт купаться, а потом, ласково говоря с ребёнком, возвращается домой. Все довольны, никаких слёз и капризов.

Этот 17-летний юноша умел ладить и с маленькими детьми, и со своими старшими сёстрами, Верой и Надей, и со всеми ребятами во дворе. Его все любили.
 В 1941 году он окончил школу, учился хорошо, вдумчиво, любил книги, собирал библиотеку, мечтал стать инженером. Сначала пошёл работать на завод, который имел  оборонное значение. Когда началась война, ему выдали броню, так как каждый рабочий был нужен  производству. Призвали на фронт его лучшего друга Володю -  он был чуть старше Руфима. Тогда мой дядя, которому ещё не исполнилось 18 лет, пошёл в военкомат и всякими правдами и неправдами добился  разрешения защищать страну. 

  Сперва обучался стрелковому делу, но учёба была непродолжительной, и сразу - под Москву. Письма приходили только в первые месяцы войны, а потом - молчание. И семья не знала, что думать: то ли Руфим пропал без вести, то ли выполнял секретное задание? Вполне возможно. Юноша отличался не только добротой, но и сдержанностью, мужским достоинством, какой-то особой надёжностью. Естественно, моя бабушка души не чаяла в сыне. Вот поэтому, когда пришла похоронка, тётя Надя скрыла её, боясь, что мать не выдержит трагического сообщения.
 Прошли годы. Нет в живых моей бабушки, умерли моя мама и тётя Надя. Но память о дяде Руфиме навсегда осталась в моей душе. Лучшим свидетельством тому являются добротные, хорошо иллюстрированные книги, которые он приобрёл когда-то. Это настоящий раритет в наше время – Лермонтов, Маяковский, Чехов, изданные в 1940 году. Когда я преподавала в школе русскую словесность, то при изучении творчества писателей приносила эти книги и с гордостью говорила, что они принадлежали моему родному дяде Руфиму, погибшему на войне.
 Несколько лет назад в Республике Татарстан стала издаваться многотомная Книга Памяти о всех участниках войны, призванных на фронт Татвоенкоматом и погибших или пропавших без вести. Я обратилась, в соответствующую инстанцию, и мне подарили том, в котором сообщалось, что рядовой Руфим Семёнович Брызгалин, 1924 года рождения, призванный в армию в г. Казани, служил стрелком в 1206 стрелковом полку 362 стрелковой дивизии и погиб 27 июля 1943 года. Похоронен в деревне Апальково Сосновского района Орловской области.
 Так мой дядя навсегда запечатлён в истории нашей страны как участник Великой Отечественной войны. Он погиб, защищая свою Родину, свою семью, своих близких, в том числе и меня, свою племянницу. 
