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Советского района г. Казани

Учитель математики Бикмухаметова Наталья Ниловна
Из воспоминаний тёти Люси, двоюродной сестры моей мамы
 Наша семья всегда была благополучной. Папа работал на заводе имени Горбунова слесарем 6 разряда, мама после рождения двух детей, моего брата Серёжи и меня, долго не работала, а потом в 1964 году вернулась к прежней специальности-кассира в продуктовом магазине №19.
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А.Д. Маньков, жена Надежда и дочь Людмила
(1966 г.)

Мы всегда жили дружно, так как отец отличался миролюбивым характером, а мать – немногословная женщина. Однажды, когда я перебирала документы, оставшиеся после смерти родителей, то обнаружила, что эти скромные люди внесли немалый вклад в дело победы в годы Великой Отечественной войны. Они не воевали на фронте, но здесь, в Казани, много трудились и способствовали успешным военным действиям Красной Армии. Воспоминания матери и отца о военном времени помогли создать картину того далёкого периода жизни членов нашей семьи.
 Отец, родом из Смоленской области, Дорогобужского района, села Давыдова, в молодости отслужил в армии и отправился в Москву на заработки, благо Маньковы были люди трудолюбивые, сильные и не боялись перемен в жизни. Он устроился на авиационный завод имени Горбунова. В 1940 году неожиданно всё оборудование завода вместе с инженерами, техническими работниками эвакуировали в Казань. И Александр Денисович без малейшего сомнения переехал в волжский город. Предприятие получает заказ и начинает выпускать бомбардировщики П-2. 
 22 июня 1941 года началась война. По возрасту 31-летний Маньков должен быть направлен на фронт, но у него броня - фронту нужны самолёты. А он уже слесарь высокого разряда – честный, упорный, не считающийся со временем специалист. Его ценят на заводе, берегут для производства.
 Все годы войны он проработал на заводе. А в 9 июня 1946 года руководство вручает ему и многим таким же труженикам награду – медаль «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.»

 Война ушла в прошлое, награда скромно хранилась в  комоде, и никто даже не подозревал, что моё отец тоже герой. Он проработал на заводе до 1970 года, но вскоре, выйдя на пенсию, скончался. Так он и остался слесарем 6 разряда, до самой  пенсии верный своей профессии рабочего и любящий завод, как родной дом. Я глубоко уважаю отца за трудолюбие и гражданское достоинство.
 Мать – Надежда Васильевна Щербакова, в замужестве Манькова, тоже, по своему, героическая женщина. Хотя она не воевала с фашистами, но трудилась в Казани для фронта.

 После окончания школы в 1934 году она закончила  годичные курсы счетоводов при Казанском учётно-экономическом комбинате и в течение 5 лет работала на Казанском центральном телеграфе кассиром, пройдя этапы от 3 до 5 разряда.
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 В 1940 году Надежда Васильевна перевелась на Татарскую базу «Шерстьтрест» в качестве кассира, а позже была переведена на должность бухгалтера и работала вплоть до 1947 года. Казалось бы, что тут героического? О войне вспоминала редко, но с чувством. В 1943 году она сопровождала перевозку стратегического сырья – шерсти из Саратова в Казань в качестве экспедитора. Дело было летом. Надежда Васильевна находилась на барже, которую толкал буксир. Неожиданно появились немецкие самолёты, они начали сбрасывать бомбы. Казалось бы, гибель неминуема. Тут с левого берега Волги начали стрелять зенитки, а вскоре появились и наши самолёты. Один немецкий бомбардировщик загорелся в воздухе и упал в воду, а другие улетели. Страху было – не передать! Хорошо, что всё обошлось благополучно, без последствий.  Мама, когда вспоминала, тряслась всем телом, как будто это происходило в настоящий момент. 

 Мама часто вспоминала и про рытьё окопов. Когда началась война и фашисты бешеным темпом рвались к Москве, в Казани предпринимались меры безопасности. От многих предприятий посылались люди для рытья окопов. И моя мать в течение месяца, осенью, находилась в полевых условиях. Тысячи женщин города неустанно, в любую погоду, рыли и рыли окопы. Может быть, поэтому мать время от времени жаловалась на ноющую боль в ногах, - застудила их в то далёкое время.
 После войны, 5 января 1946 года, Щербакова Надежда Васильевна была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-45 годов». 
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Так страна  оценила заслуги скромного бухгалтера в годы Великой Отечественной войны. 
 Мать и отец никогда не выражали громких чувств по поводу работы в тылу. Но сейчас, когда нас отделяет от войны 75 лет, начинаешь понимать, что победа в Великой Отечественной войне – это не только заслуга военных людей, но и гражданских лиц, которые незаметно, терпеливо, шаг за шагом, самоотверженно трудились на общее дело во имя жизни на земле.
