Приложение №7  

к приказу Управления образования                                                                                                                   № 732/02-05-02  от «26» августа 2022г.      
ПОЛОЖЕНИЕ

о городской открытой эколого-биологической олимпиаде 

школьников 6-8 классов в сфере дополнительного образования 

в рамках научного общества учащихся «Биосфера»

I. Общие положения

Городская открытая эколого-биологическая олимпиада школьников 6-8 классов в сфере дополнительного образования (далее Олимпиада) служит мотивом к углубленному изучению учащимися естественных наук, являясь одновременно связующим звеном в системе непрерывного экологического образования и воспитания школьников.  

II. Цели и задачи

Основными целями и задачами Олимпиады являются выявление и развитие у обучающихся творческих способностей и интереса к естественным дисциплинам, пропаганда научных знаний, создание необходимых условий для ранней профориентации учащихся, поддержка одаренных детей.

III. Условия проведения

Организаторы: Управление образования г.Казани, МБУ ДО «Городской детский эколого-биологический центр» г.Казани, Координатор: В.В. Лисина - зав. эколого-биологическим отделом ГДЭБЦ.
Участники: В Олимпиаде могут участвовать обучающиеся УДО г.Казани и с 6 по 8 класс.

Место проведения: прием заявок осуществляет МБУ ДО «Городской детский эколого-биологический центр» г.Казани, очный тур олимпиады –  Экоцентр «ДОМ» или школа г.Казани по согласованию.
Время и порядок проведения: 

· Дата проведения Олимпиады: 03 декабря 2022 года
· Прием заявок от участников олимпиады проводится строго до 20 ноября 2022 года в яндекс-форме по ссылке:  https://forms.yandex.ru/cloud/62ab35d18bcd5ae8bc63fc53/ 
· Олимпиада проводится в очной форме. 
· Организаторы оставляют за собой право ограничивать количество участников от одной образовательной организации, если общее количество поданных заявок превысит предельно допустимую (45 чел. по каждой параллели, всего 125 чел.). 
IV. Награждение победителей

Для оценки работ создается жюри из педагогического состава ГДЭБЦ, УДО РТ и приглашенных специалистов.
Награждение проводится по трем возрастным категориям: 6, 7 и 8 класс. Победители и призеры (2-е и 3-е место) в каждой из возрастных групп награждаются дипломами Управления образования г.Казани. По решению жюри отдельные участники могут награждаться поощрительными грамотами ГДЭБЦ. 
Грамоты победителей и призеров будут размещены на сайте ГДЭБЦ на портале «Электронное образование в Республике Татарстан»  https://edu.tatar.ru/sovetcki/page2455.htm/page4686564.htm  
По всем вопросам обращаться по тел. 273-48-55, ГДЭБЦ.
