Информация о сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения/изложения

Для участия в итоговом сочинении (изложении) обучающиеся подают заявления  в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования, а экстерны - в образовательные организации, выбранные экстернами для прохождения ГИА, не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения).

        Участники итогового сочинения (изложения) с ОВЗ при подаче заявлений об участии в итоговом сочинении (изложении) предъявляют рекомендации ПМПК, а участники итогового сочинения (изложения) - дети-инвалиды и инвалиды - справку, подтверждающую инвалидность.

Регистрация выпускников прошлых лет, лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, а также обучающихся, получающих среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, для участия по их желанию в итоговом сочинении проводится в отделе образования Авиастроительного и Ново-Савиновского районов г.Казани (ул.Воровского, 13а, каб.3). Данные лица самостоятельно определяют дату участия в итоговом сочинении и указывают ее в заявлении.
