Информация об опыте работы за последние 5 лет 
Учреждение «Надежда» с 1998г. по 2009г. работало в системе министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан. Из-за необходимости получения лицензии на образовательную деятельность во исполнение Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан учреждение было преобразовано в образовательное, а автономным и муниципальным стало из-за необходимости сохранения возможности оказания двух видов государственных услуг: коррекционное образование и реабилитационные услуги. 

В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан № 502 от 20.07.2009г. «О передаче Реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями «Надежда» в Нижнекамском муниципальном районе»   оказание гарантированных государством социально-реабилитационных услуг  в виде  государственного заказа   происходит на  конкурсной основе. В период с 2010 по 2014 года ежегодно заключался Государственный контракт на оказание реабилитационных услуг, включающих помощь в профессиональной, социальной, психологической реабилитации детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями на территории Нижнекамского муниципального района. 

Учреждение имеет два источника финансирования, два штатных расписания.

За время работы значительное развитие получила материальная база учреждения, в том числе диагностическое, реабилитационное оборудование: богатейшая физиотерапевтическая аппаратура, залы лечебной физкультуры с большим числом тренажеров, аппаратом Гроссо не имеют себе равных в городе. Активно используются нагрузочно-тренировочные костюмы «Адели», «Атлант». Центр реабилитации хорошо укомплектован врачами и средними медицинскими работниками разных специальностей, работающих в штате учреждения.

Все это способствует тому, что медицинское оснащение и качество проводимых в учреждении медицинских манипуляций не уступает уровню лучших республиканских лечебно-профилактических учреждений. Широкую известность, как в городе, так и в Республике, получили инновационные поиски сотрудников учреждения.

Наличие специального медицинского оборудования и высокий профессионализм специалистов позволяет принимать на реабилитацию детей с выраженными психоневрологическими и двигательными дефектами, и добиваться видимых результатов.

Совместная работа специалистов (врачей, дефектологов, логопедов, психологов) включает в себя сбор первичной информации о ребенке инвалиде, диагностические обследования, разработку комплекса медико-социальных, психолого-педагогических коррекционных мероприятий и отслеживание динамики проведенной комплексной реабилитации. Многолетний опыт работы подтверждает, что восстановительное лечение может быть эффективно только в условиях раннего начала с последующим систематическим лечением в течение нескольких лет. С этой целью на реабилитацию в условиях учреждения принимаются дети с 6-ти месячного возраста. 

Медицинская реабилитация включает в себя консультации специалистов, создание охранительного режима, диетическое питание, медикаментозное сопровождение основного и сопутствующих заболеваний, аппаратное физиотерапевтическое лечение, водолечение, теплолечение, все виды массажа, механотерапия, лечебная физкультура, лечение положением и др. В штате центра имеется психиатр, который отвечает за сопровождение детей с психо-неврологической патологией. Медикаментозная терапия проводится строго по показаниям, медикаменты хранятся соответственно требованиям и имеют сертификаты. 

В реабилитации детей-инвалидов с выраженным двигательным дефектом прочное место завоевывает нейроортопедический реабилитационный пневмокостюм «Атлант» («костюм космонавта»), апробация которого проводилась в 2006г. на базе РЦ «Надежда». Специалисты центра дали высокую оценку данному устройству и рекомендовали его широкому внедрению в реабилитации детей, страдающих ДЦП (в Татарстане, России).

Оснащение физиотерапевтических кабинетов аппаратами «Галонеб», «Биоптрон», аромафитотерапии, транскраниальная микрополяризация, БИМП«Оголовье», соляная комната,  организация диетического питания расширили возможности реабилитации детей-инвалидов, имеющих другие нозологические формы заболеваний, приведших к инвалидности (сахарный диабет, бронхиальная астма, эндокринные заболевания, врожденную патологию и др.).

Контроль качества медицинских услуг проводится специалистами ГАУЗ «Детская городская больница с перинатальным центром» в соответствии с договором о взаимном сотрудничестве от 01.01.2012г.

За год в учреждении получают реабилитационные услуги от 600 до 750 человек. За 5 лет прошли 3354 детей.
Динамика реабилитационных мероприятий

	Степень улучшения
	Количество
	%



	Значительное улучшение
	101
	3%

	Умеренное улучшение
	2750
	82%

	Незначительное улучшение
	436
	13%

	Без изменений
	67
	2%


           В специально оборудованных кабинетах проводятся:

- индивидуальные занятия по программе «Детский сад по системе Монтессори»;

 -  индивидуальные и групповые занятия в кабинете «Игротерапия»;

 - занятия по гарденотерапии, психолого-эмоциональной разгрузке и занятия по художественному ручному труду для детей от 5 лет в «Зимнем саду»;

  - музыкально-ритмические занятия;

  - еженедельные тематические познавательно-развлекательные мероприятия;

  - занятия по обучению татарскому языку;

  - коррекция эмоционально-волевой и личностной сферы в условиях «Сенсорной комнаты».

Для успешного достижения цели реабилитации ребенка-инвалида необходимо активное включение семьи в реабилитационный процесс. С этой целью уже на протяжении несколько лет в учреждении работает «Школа родителей», где решаются задачи по преодолению психолого-педагогических проблем родителей, по формированию у них реабилитационной компетентности, по отработке модели социального партнерства родителей и специалистов учреждения. Особое внимание уделяется обучению родителей навыкам ухода и методам реабилитации, умению пользоваться техническими и другими средствами реабилитации в домашних условиях. Такую работу с родителями проводят учителя – дефектологи, логопеды, психологи, воспитатели, врачи, инструктора ЛФК и массажисты. Ежемесячно родителям оказывается юридическая консультация юрисконсульта.

Социокультурная деятельность в учреждении направлена на целесообразную организацию жизнедеятельности, развитие самостоятельности и социальной активности детей с особыми потребностями. 

Важная составляющая часть воспитательной системы учреждения - это занятость детей в творческих объединениях и кружках: «Шашки», «Художественная керамика»,   «Красота своими руками» (работа с кожей,  соленым тестом, бросовым материалом), Вокал, Арт – фантазия (театральная студия), «Вышивка», «Выжигание по дереву».    

Дополнительное образование обеспечивает творческое развитие детей, создает необходимые условия для освоения обучающимися духовных и культурных ценностей, помогает сделать осознанный выбор будущей профессии, развивает самостоятельность и социальную активность детей с особыми образовательными потребностями. 

Каждому ребенку предоставляется возможность посещать несколько кружков, творческих объединений в соответствии с индивидуальным маршрутом реабилитации, который разрабатывается по рекомендации Экспертного совета, в зависимости от творческого потенциала и интересов, также с учетом физических и индивидуальных возможностей и потребностей. Ребенок должен определить наиболее целесообразную для себя сферу деятельности, способную раскрыть и обогатить его физические способности и внутренний мир. С детьми с тяжелой двигательной или умственной патологией ведется дифференцированная и индивидуальная работа.

С целью расширения общего и культурного кругозора, сферы общения детей-инвалидов (стационарной формы пребывания) организовываются экскурсии: по городу Нижнекамску, в городской музей, автогородок, посещение кинотеатра.

