
В связи со сложившейся ситуацией в мире и повсеместным введением карантина, школы России и наша школа в частности переходит на дистанционное обучение. Для нас, как и для вас это первый опыт. 
С 06.04.2020 г. приостанавливается посещение в ГБОУ «Нижнекамская школа №23» учащимися 1-9 кл. Для учащихся организуется дистанционное и электронное обучение. 

Современная образовательная среда позволяет учиться вне школы, грамотно используя широкий спектр цифровых образовательных ресурсов. Электронное обучение – это система обучения при помощи информационных и электронных технологий. 

Дистанционное обучение – взаимодействие учителя и учащихся между собой на расстоянии, отражающее все присущее учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения) и реализуемое специфичными средствами Интернет – технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность.

Педагогический коллектив нашей школы провёл колоссальную работу по внедрению новой формы обучения. Мы не знаем, с какими трудностями нам ещё придется столкнуться, но верим, что с вашей поддержкой нам ничего не страшно. Наша с вами задача – не допускать пробелов в образовании наших детей. Только вместе мы сможем пройти этот путь. В случае возникновения вопросов коллектив школы всегда поможет.

Эти сложные для всех времена пройдут. Мы вновь распахнём двери нашей школы для учеников. Думаю, тогда мы по достоинству сможем оценить важность живого общения и радость встречи. Сейчас же нам придётся продолжить взаимодействие в новом формате.

Желаем всем здоровья и благополучия в каждый дом!

Администрация ГБОУ «Нижнекамская школа №23» 
