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ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ССЫЛОК В ТЕКСТЕ
НА ЛИТЕРАТУРНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Примеры приведены в соответствии с ГОСТ 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». ГОСТ не распространяется на библиографические ссылки
Книги одного автора 

Крылов, В.Н. Русская символистская критика: генезис, традиции, жанры / В.Н. Крылов. – Казань : Изд-во Казан. ун-та, 2005. – 268 с. 

Городов, О.А. Основы информационного права России: учеб. пособие / О.А. Городов. – СПб. : Юридический центр Пресс, 2003. – 230 с. 

Книги двух или трех авторов 

Гуценко, К.Ф. Уголовный процесс западных государств / К.Ф. Гуценко, Л.В. Головко, Б.А. Филимонов. – М. : ИКД «Зерцало-М», 2001. – 151 с. 

Орлов, Ю.М. Психологические основы воспитания / Ю.М. Орлов, Л.Д. Творогова, И.И. Косарева. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 2000. – 80 с. 

Книги четырех и более авторов, сборники

Введение в литературоведение. Литературное произведение : основные понятия и термины: учеб. пособие / Л.В. Чернец, В.Е. Хализев, С.Н. Бройтман [и др.] ; под ред. Л.В. Чернец. – М. : Высш. шк. ; Издательский центр «Академия», 2000. – 556 с. 

Словари и справочники

Русские писатели ХХ века : биогр. словарь / гл. ред. и сост. П.А. Николаев. – М. : Большая рос. энцикл. : Рандеву-АМ, 2000. – 808 с. 

Ломоносов: крат. энцикл. словарь / РАН; музей М.В. Ломоносова; ред.-сост. Э.П. Карпеев. – СПб. : Наука, 1999. – 258 с. 

Диссертации

Болдинов, В.М. Ответственность за причинение вреда источником повышенной опасности: автореф. дис. … канд. юрид. наук / В.М. Болдинов. – Иркутск, 2000. – С. 7.

Материалы конференций, семинаров 

Турция–Татарстан: на пути к стратегическому партнерству: материалы междунар. науч.-практ. конф., 23 ноября 2007 г. / Ин-т экономики, управления и права (г. Казань); под общ. ред. Р.И. Хикматова. – Казань : Познание, 2008. – 436 с. 

Переводное издание 

Бенхабиб, С. Притязания культуры. Равенство и разнообразие в глобальную эру : пер с англ. / С. Бенхабиб; под ред. В.Л. Иноземцева. – М. : Логос, 2003. – 360 с.
Переиздание 

Русская литература от «Слова о полку Игореве» до наших дней. – 2-е изд., испр. и доп. – Казань : Изд-во Казан. ун-та, 2000. – 408 с. 

Два места издания 

Еремин, И.П. Литература Древней Руси. Этюды и характеристики / И.П. Еремин. – М.; Л. : Изд-во АН СССР, 1966. – 408 с. 

Без издательства 

Кузнецов, Б.М. В угоду Сталину: Годы 1945-1946/ Б.М. Кузнецов. – Нью-Йорк : [Б. и.], 1993. – 358 с. : ил. 

Два издательства 

Летопись жизни и творчества Ф.И. Тютчева / отв. ред. Т.Г. Динесман. – М. : ООО «Литограф» : Музей-усадьба «Мураново». – 1999. – Кн. 1 : 1803 – 1844. – 340 с. 

Многотомное издание в целом

Гиппиус, З.Н. Сочинения : в 2 т. / З.Н. Гиппиус; вступ. ст., подготовка текста и коммент. Т.Г. Юрченко; Рос. АН : Ин-т науч. информ. по обществ. наукам. – М. : Лаком-книга : Габестро, 2001. 

Федотов, О.И. Основы ·геории литературы: учеб. пособие для студентов высш. уч. заведений : в 2 ч. / О.И. Федотов. – М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003.

Отдельный том

Федотов, О.И. Основы теории литературы. В 2 ч. Ч. 2. Стихосложение и литературный процесс / О.И. Федотов. – М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003. – 238 с. 

Казанский университет, 1804–2004 : биобиблиогр. словарь. Т. 1. 1804–1904 / гл. ред. Г.Н. Вульфсон. – Казань : Изд-во Казан. ун-та, 2002. – 808 с.

Законодательные материалы

Об утверждении Государственной Программы «Обеспечение безопасности потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства на 2006–2008 годы» : Постановление Правительства Российской Федерации от 10 апреля 2006 г. № 200 // Собрание законодательства РФ. – 2006. – № 16. – Ст. 1739.

О несостоятельности (банкротстве): Федеральный закон от 26 октября 2002 г. (с изм. от 5 февраля 2007 г.) // Российская газета. – 2007. – 9 февраля.
Описание сериального издания 

Гончаров, И.А. Обломов: роман в 4 ч. / И.А. Гончаров. – Л. : Наука, Ленингр. отд-ние, 1987. – 696 с. – (Лит. памятники) 

Песков, А.М. Павел I / А.М. Песков. – М. : Мол. гвардия, 1999. – 47.1 с. ил. – (Жизнь замечат. людей; сер. биогр.; вып. 164). 

Статья (глава, раздел) в книге одного автора 

Федотов, О.И. Образный строй литературно-художественного произведения // Основы теории литературы / О.И. Федотов. – М., 2003. – ч. 1. – С. 91-127. 

Статья (глава, раздел) в книге двух и более авторов 

Хализев, В.Е. Сюжет / В. Е. Хализев // Введение в литературоведение / Л.В. Чернец, В.Е. Хализев, С.Н. Бройтман [и др.]. – М., 2000. – С. 381-393. 

Статья из сборника 

Воронова, Л.Я. Литературный портрет как жанр литературной критики / Л.Я. Воронова // Жанры русской литературной критики 70–80-x годов XIX вeка : сб. ст. – Казань, 1991. – С. 78–86. 

Из энциклопедий и словарей 

Романтизм // Энциклопедический словарь / изд. Ф.А. Брокгауз, И.А. Ефрон. – СПб., 1899. – Т. 27 (53). – С. 59–66. 

Манн, Ю.В. Литературные связи и влияния / Ю.В. Манн / Краткая лит. энцикл. – М., 1967. – Т. 4. – С. 313–315. 

Из журналов
Статья одного автopa 

Брусницын, Л. Обеспечение безопасности участников процесса: возможности и перспективы развития / Л. Брусницын // Российская юстиция. – 2003. – № 5. – С. 12.

Статья двух или трех авторов 

Сергеев, Д.А. Ведомость о фабрично-заводском промышленном заведении за 1896 год (Краткая источниковедческая характеристика) / Д.А.Сергеев, И.И. Мингалеев  // Актуальные проблемы экономики и права. – 2007. – № 3. – С. 28-33. 

Из газет 

Кушнер, А. «Гармонии таинственная власть ... » : К 200-летию со дня рождения Евгения Боратынского / А. Кушнер // Моск. новости. – 2000. – 15–21 февраля. 

О языках народов Российской Федерации : Закон РФ от 25 октября 1991 г. // Российская газета. – 2002. – 14 декабря.
О мерах по регулированию деятельности Государственного жилищного фонда при Президенте Республики Татарстан : Указ Президента РТ от 30 декабря 2004 г. № УП-810 // Республика Татарстан. – 2004. – 31 декабря. – № 259-260.

Описание рецензий

Герчук, Е. // Независимая газета. – 2002. – 26 июля. – Рец. на кн.: Самойлов Д.С. Поденные записи: в 2 т. / Давид Самойлов. – М. : Время, 2002. – 2 т. 

Электронный ресурс в виде web-страницы 

Вобен К. П. Дом Бурбонов / К. П. Вобен ; пер. с фр. Х. Эн-Кенти. – Режим доступа : htlр://www.аlехапdег6.гu/аlехаndеr6

Описание архивных документов 

Список рукописей библиотеки Казанского университета за 1812 г. НАРТ, ф. 92, оп. 1, д. 501. 

ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ССЫЛОК НА ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ В ТЕКСТЕ  ЛИТЕРАТУРНЫЕ ИСТОЧНИКИ

(примеры приведены в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5–2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления»)
Описание в библиографической ссылке отличается от оформления библиографического списка (списка литературы).
В ссылках допускается точку и тире, разделяющие области библиографического описания, заменять точкой.

В библиографических ссылках допускаются сокращения отдельных обязательных элементов при условии, что набор приводимых данных обеспечивает поиск документа – объекта библиографической ссылки. 
Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому документу, то в начале ссылки приводят слова: «Цит. по:» (цитируется по), «Приводится по:» с указанием источника заимствования:

Цит. по: Флоренский П.А. У водоразделов мысли. М., 1990. Т. 2. С. 27.

Внутритекстовые библиографические ссылки заключают в круглые скобки:

(Аренс В.Ж. Азбука исследователя. М.: Инфра-М, 2006)

(Аренс В.Ж., Азбука исследователя. С. 162)

Подстрочная библиографическая ссылка оформляется как примечание, вынесенное из текста документа вниз полосы:

1 Тарасова В.И. Политическая история Латинской Америки. М.: 2006. С. 305.

или более подробно:

1 Тарасова В.И. Политическая история Латинской Америки: учеб. пособие для вузов. – 2-е изд. – М.: Проспект, 2006. – С. 305.

Затекстовые библиографические ссылки оформляются как перечень библиографических записей, помещенный после текста документа или его составной части.

В затекстовой библиографической ссылке повторяют имеющиеся в тексте документа библиографические сведения об объекте ссылки:

21. Герман М.Ю. Модернизм: искусство первой половины XX века. СПб.: Азбука-классика, 2003. 480 с.

Для связи с текстом документа порядковый номер библиографической записи в затектстовой ссылке указывают в знаке выноски, который набирают на верхнюю линию шрифта (в индексах), или в отсылке, которую приводят в квадратных скобках в строку с текстом документа.

Если ссылку приводят на конкретный фрагмент текста документа, в отсылке указывают порядковый номер и страницы, на которых помещен объект ссылки.

В тексте:

[10. С. 81]

[10. С. 81; 12. С. 43; 13. С. 55]

[10, 12, 13]

В затекстовой ссылке:

10. Бердяев Н.А. Смысл истории. М.: Мысль. 1990. 175 с.

Если отсылка содержит сведения о нескольких затекстовых ссылках, группы сведений разделяют точкой с запятой.

Если библиографическая ссылка частью необходимых для поиска сведений включена в текст курсового или дипломного сочинения, то в подстрочном примечании этих сведений не повторяют, например: 

В тексте 

Л.Н. Толстой в романе «Война и мир» писал: «Не та победа, которая определяется подхваченными кусками материи на палках, называемых знаменами, и тем пространством, на котором стояли и стоят войска, – а победа нравственная, та, которая убеждает противника в нравственном превосходстве своего врага и в своем бессилии, была одержана русскими под Бородиным». 

В ссылке 

Толстой Л.Н. Собр. соч.: в 12 т. М., 1987. Т. 5. С. 274. 

Если в тексте названа только фамилия автора, то в ссылке подстрочного примечания фамилия автора повторяется обязательно в качестве заголовка описания. 

Если приводятся подряд ссылки на разные составные части одного и того же издания, то во второй и последующих библиографических ссылках вместо совпадающих сведений при водят слова «Там же». 

1. Коновалов В. Н. Теоретические проблемы классификации литературно-критических жанров // Жанры русской литературной критики 70-80-х годов XIX века. Казань, 1991. С. 13. 

2. Коновалов В. Н. Принципы циклизации литературной критики // Там же. С. 43. 

Повторные ссылки на один и тот же документ приводят в сокращенной форме при условии, что все необходимые библиографические сведения указаны в первичной ссылке, а также допускается опускать концовки длинных названий заглавий. 

В первичной ссылке 

Загоскин Н.П. История Императорского Казанского университета за первые сто лет его существования (1804–1904) : в 4 т. Казань, 1902. Т. 1. С. 327. 

В повторных ссылках 

Загоскин Н.П. История Императорского Казанского университета ... т. 1. С. 415. 

При записи подряд нескольких библиографических ссылок на один и тот же документ, в повторной (повторных) ссылке приводят слова «Там же» и указывают соответствующие страницы. В ссылках на многотомные и сериальные издания указывают также номер тома, выпуска, год, месяц, число. 

1.  Бахтин М. М. Проблемы поэтики Достоевского. М., 1979. С. 51. 

2.  Там же. 

З. Там же. С. 129. 

1. Словарь книжников и книжности Древней Руси. Л., 1988. Вып. 2 (вторая половина XIV–XVI в.). Ч. 1, Д-К. С. 210. 

2. Там же. 

З. Там же. Вып. 2. Ч. 2, л-я. С. 323. 

Если в тексте идет анализ одного и того же документа, то можно не выносить ссылку в подстрочник, а в самом тексте работы в круглых скобках указывать изменяющиеся номера страниц отсылок. 

В повторных ссылках только на одну работу данного автора основное заглавие и все последующие элементы опускают или заменяют словами «Указ. соч.», и указывают страницы, на которые ссылаются. 

В первичной ссылке 

Толстой Л. Н. Война и мир. М., 1972. Кн. 1. Т. 2. С. 284. 

В повторных ссылках 

Толстой Л. Н. Указ. соч. Кн. 2. Т. 3. С. 120. 

Толстой Л Н. Указ. соч. Кн. 2. Т. 4. С. 346. 

и т. д.

При этом важно не забывать, что если в ходе исследования в научный оборот вводится хотя бы еще одна работа данного автора, то этим правилом пользоваться уже нельзя (!). Тогда ссылаются таким образом: 

В первичной ссылке 

Достоевский Ф.М. Преступление и наказание. М., 1988. С. 135. 

Достоевский Ф. М. Идиот. М., 1989. С. 57. 

В повторных ссылках 

Достоевский Ф. М. Преступление и наказание. С. 27. 

Достоевский Ф. М. Идиот. С. 79. 

Достоевский Ф. М. Преступление и наказание. С. 123. 

и т.д. 


