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ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ПРОГРАММЫ

	1. Полное
 название программы
	Программа  деятельности  детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района Республики Татарстан

	 2. Цель

	Создание условий для формирования гражданско-патриотических качеств, нравственной устойчивости, социальной активности и  самостоятельности молодого поколения Агрызского муниципального района Республики Татарстан, позволяющих эффективно и комплексно осуществлять социальное и гражданское воспитание детей и подростков, обеспечивать пространство для реализации их интеллектуального, физического, творческого потенциала. .

	3. Задачи
	 Педагогические


· формирование патриотических качеств и ценностных ориентаций личности, основанных на общечеловеческих и культурных ценностях;

· разработка конструктивных форм обучения, взаимодействия и сотрудничества;

· поддержание и укрепление школьных традиций, способствующих созданию общешкольного коллектива и украшающих его жизнь.

· развитие потребности вести здоровый образ жизни.

· воспитывать положительное отношение к труду.

· создание условий для самореализации, раскрытия и развития творческих способностей и возможностей личности;

Информационные

· формирование  положительного общественного представления о работе детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района Республики Татарстан, как самодеятельной детской организации, способствующей формированию социально активной личности и реализации интересов и потребностей детей;

· создание информационного банка методик и технологий, используемых в работе по программе;

· обобщение и распространение опыта работы  детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района Республики Татарстан
Коммуникативные

· содействие развитию общения и обмена опытом между районными, областными и региональными детскими общественными коллективами, другими детскими общественными организациями.

Кадровые:

· создание системы обучения  актива  ДОО и консультирования старших вожатых, педагогов-организаторов  для организации работы по развитию детского движения в Агрызском муниципальном районе;

· развитие  системы взаимодействия социальных институтов для работы по реализации программы.

Научно-методические:

· разработка методического, психолого-педагогического сопровождения программы;

· разработка адаптированного детского варианта программы.

Материально-технические:

· обеспечение финансовых и материально-технических условий для реализации программы посредством привлечения бюджетных и внебюджетных средств

	4. Адресат  программы 
	Детские общественные коллективы Агрызского муниципального района Республики Татарстан, педагоги-организаторы, педагогические кадры, работающие с детскими общественными организациями.

	5. Направление деятельности, специфика содержания программы 
	Программа предлагает разработку системы взаимосвязанных действий и мероприятий, направленных на развитие детского движения Агрызского муниципального района Республики Татарстан. 
Ведущая идея программы - создание комфортной среды педагогического общения, формирование гражданско-патриотических качеств, развитие творческих способностей и  лидерского потенциала подростков для организации работы в первичных детских объединениях.

	6. Краткое содержание программы
	Программа  содержит 6 направлений деятельности: волонтерское движение, экологическое направление, спортивное направление,  художественно-эстетическое направление, социально-педагогическое направление, военно-патриотическое направление. 

	7. Ожидаемый результат.
	Отработка организационных и содержательных механизмов, способствующих развитию детского движения Агрызского муниципального района Республики Татарстан, обучение детского актива.  Обобщение, распространение и внедрение в практику работы передового опыта работы в ДОО, налаживание дружеских связей по обмену опытом. Организация взаимодействия детей и взрослых Агрызского муниципального района Республики Татарстан, как основного условия реализации программы.

	8. Автор 
	Муфтахутдинова О.В.

	9. Адрес организации
	РТ, г. Агрыз, ул. К.Маркса, д.7

	10. Телефон, факс, 
	Тел: (85551)2-18-92 

	11.  География участников
	Учащиеся, педагоги-организаторы, педагоги дополнительного образования, учителя, ЗДВР образовательных организаций  Агрызского муниципального района Республики Татарстан

	12.  Возраст участников 
	8-18 лет

	13.  Срок реализации программы 
	5 лет


I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В современных условиях России количество детских, молодежных организаций возросло в гео​метрической прогрессии - несколько десятков в каждом из регионов. Но количество членов в них в той же прогрессии уменьшилось. И общий "ох​ват" ими детей, молодежи едва ли превышает 2%. Как это и было в первой четверти XX века.

Что же нам остается? Ждать, пока не появят​ся теории развития российского общества в пост​советское время, а уж с их учетом строить теории воспитания, или развивать последние, исходя из анализа новых явлений в детской и молодежной среде, имеющейся в системе образования? Возможно, что единой и единственной сис​темы воспитания создать и невозможно. Как нельзя и подновить прежние. Их будет много, в соответ​ствии с интересами и потребностями классов, социальных слоев.
От того, какие ценности будут сформированы у детей сегодня, от того, насколько они будут готовы к новому типу социальных отношений, зависит путь развития нашего общества и в настоящее время, и в будущем.

В связи с этим значительно возрастает роль детских организаций как фактора социализации ребенка. Именно стремление в объединении, создании своих законов и правил, по которым они будут жить, самовыражаться, самореализовываться и самоутверждаться дали возможность появиться разным детским объединениям. И сегодня детское движение растет, оно возрождается. Оно представляет многоцветную картину, многообразно, разнотипно, разномасштабно и разнопланово.

Являясь связующим звеном между школьной и социальной педагогикой, основываясь на принципах добровольности, гуманности, демократии, открытости, самодеятельности детская организация школы решает задачи социализации ее членов.

       05 сентября 2015 года на базе муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр внешкольной работы» Агрызского муниципального района Республики Татарстан организована детская общественная организация «Эверест», которая объединила и возглавила все детские общественные организации Агрызского муниципального района. Детская общественная организация «Эверест» - это общественная организация, объединяющая активных, инициативных и творческих ребят со всего района. Сегодня в ее рядах насчитывается 25 человек. 

На основании анализа сложившейся ситуации в детских организациях Агрызского муниципального района разработана Программа развития, которая предусматривает переход от планирования отдельных действий каждой детской организации в отдельности, к программированию социально-значимой общественной деятельности, объединяющей ДОО Агрызского района; от воспитания ответственности за себя к воспитанию социальной ответственности. 
Ведущая идея программы - создание комфортной среды общения, формирование  гражданско-патриотических качеств, развитие творческих способностей и  лидерского потенциала подростков для организации работы в детском общественном объединении «Эверест», как центре объединения всех детских общественных объединений Агрызского муниципального района, путем участия в его работе представителей ДОО и ШУС района.
Особенность представляемой программы в том, что она объединяет разные виды деятельности детей одной эмоционально-нравственной установкой, взаимоотношения детей и взрослых в рамках детской общественной организации «Эверест» строятся на основе сотрудничества и сотворчества. Гармонизация взаимодействия детей и взрослых на основе совместной деятельности - путь конструктивного диалога разных поколений, имеющих свой опыт индивидуальных и коллективных отношений.

Вариативно-программный подход не только отвечает интересам детей и подростков, но и учитывает изменения окружающей жизни: экономические, социальные, политические, нравственные. Такой подход позволяет вести работу по  программе в соответствии с целями и задачами конкретного коллектива, способствует росту самостоятельности и творческой активности детей. В центре внимания оказываются ребята, обладающие выраженными лидерскими способностями, увлеченные своим делом. Они  составляют костяк детской общественной организации «Эверест» и  Совет детской общественной организации «Эверест», через который строится вся работа по  программе. 
Программа является актуальной, т.к. ориентирована на решение наиболее значимых для подростков и современного общества проблем, способствует формированию осознанного проявления личной инициативы детей;  предусматривает совместную работу подростков, старшеклассников, родителей и педагогов по ее реализации. 
По уровню освоения программа является эмпирической, ориентирована на решение задач формирования общей культуры ребенка, расширение его знаний о мире и о себе, удовлетворение познавательного интереса, формирование социального опыта.

Новизна программы заключается в  разнообразии предполагаемых видов поддержки и обновлении содержания обучения детской общественной организации «Эверест», разноуровневом подходе к организации обучения, в личностно ориентированной направленности обучения, комплексном и интегрированном характере программы, учитывая национальные особенности.
По направленности - программа является социально-педагогической.

II. НОРМАТИВНО - ПРАВОВАЯ БАЗА.
Данная программа адаптирована для использования в системе дополнительного образования и в общеобразовательных учреждениях, составлена в соответствии с: 
•Конвенцией о правах ребенка, одобренная Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989г.

• Конституцией Российской Федерации

•Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" 

· Законом от 24 июля 1998 года N 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»; 

· Постановлением Правительства Российской Федерации от 4 октября 2000 г. N 751 г. Москва "О национальной доктрине образования в Российской Федерации"

· Указом Президента Российской Федерации № Пр-271 от 4 февраля 2010 года  об утверждении Национальной образовательной инициативой «Наша новая школа»; 

· Указом Президента РФ от 16 сентября 1992 г. N 1075 "О первоочередных мерах в области государственной молодежной политики" (с изменениями и дополнениями)
· Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ « Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

· Законом об общественных объединениях № 82-ФЗ от 19.05.1995 и настоящим Уставом. 
· Положением 

· Договором о взаимодействии с муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования «Центром внешкольной работы» Агрызского муниципального района Республики Татарстан

III. ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ, ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ
Цель деятельности: создание условий для формирования гражданско-патриотических качеств, нравственной устойчивости, социальной активности и  самостоятельности молодого поколения Агрызского муниципального района Республики Татарстан, позволяющих эффективно и комплексно осуществлять социальное и гражданское воспитание детей и подростков, обеспечивать пространство для реализации их интеллектуального, физического, творческого потенциала. 
Задачами организации являются:

- привлечение внимания общества к проблемам детского движения в Агрызском муниципальном районе,  определение детских приоритетов, интересов и реализация их на практике;

- укрепление и развитие сообщества детских общественных объединений Агрызского муниципального района под руководством  членов детской общественной организации "Эверест", состоящей из представителей ДОО района на основе реализации общих программ и проектов;
- стимулирование инновационной, проектной, социально-преобразовательной деятельности лидеров и руководителей  ДОО Агрызского муниципального района;
- проведение в установленном порядке конференций, сборов, семинаров, учебных, спортивных и иных меро​приятий по детским  общественным организациям Агрызского муниципального района;

- совершенствование работы с кадрами детского движения  района, 

- изготовление и распространение методических и информационных материалов в помощь членам организации "Эверест", развитие системы научно-методического сопровождения деятельности детских общественных объединений;
- выработка предложений в адрес государственных органов и органов местного самоуправления по различным аспектам детского движения, развитие системы межотраслевого и межведомственного взаимодействия муниципальных, государственных, общественных, частных организаций и учреждений в интересах детского движения Агрызского муниципального района;
- взаимодействие с другими учреждениями, организациями и предприятиями, общественными объединения​ми и гражданами, не являющимися членами организации "Эверест";

- оказание правовой, организационной, информационно-методической и иной помощи членам организации "Эверест";
- формирование благоприятной информационной среды, повышение уровня рекламного сопровождения деятельности детских организаций, способствующих укреплению имиджа и позитивной репутации в местном сообществе;

- поэтапное наращивание материальной базы, расширение финансовых возможностей детских организаций, обеспечение целевого использования помещений образовательных учреждений, выделенных для деятельности детских объединений.

Решение данных задач через:

* формирование культуры межличностных отношений и совместной деятельности членов детской общественной организации "Эверест";

* создание условий для  реализации творческого потенциала членов детской общественной организации "Эверест", развитие их интеллектуальных и физических сил;

* создание условий для самовыражения членов детской общественной организации "Эверест" через участие в ее конкретных делах;

* способствовать воспитанию в каждом подростке позитивной активности, желанию узнать больше;

* поддерживать в реализации социально-значимых инициатив;

* приобщать к основным  духовным ценностям своего Отечества.
Ожидаемый результат деятельности: сформированность у членов детской общественной организации "Эверест" и ДОО Агрызского муниципального района РТ позитивных, социальных, нравственных и политических ценностей, обладание навыками коллективного взаимодействия. 
Дети будут уметь: принимать решения в ситуациях морального выбора и уметь нести ответственность за выбранные решения, прежде всего перед собой; уметь грамотно применять знания на практике (в коммуникативных ситуациях, в культуре поведения); определяя основные ценности: Человека, семью, Отечество, труд, знания, мир, землю.
Личность выпускника детского общественного объединения должны характеризовать:

- способность к инновационному мышлению,

- высокий уровень развития интеллектуального и творческого потенциала;

- присутствие лидерских амбиций;

- когнитивная мобильность, стремление к самосовершенствованию и саморазвитию;
- хорошее нравственное и физическое здоровье.

Решению этих задач должен способствовать комплекс организационно-правовых, управленческих, методологических, информационных действий в рамках программы развития детского общественного движения.

Функции детской организации:

- коммуникативная - реализуется на основе идей коллективного воспитания детей и подростков в детской общественной организации "Эверест". Способствует развитию различных форм общения в области "ребенок-ребенок", "ребенок-взрослый", "ребенок-общество";

- регулятивная - проявляется в связи с позицией ребенка - члена детской общественной организации "Эверест", регуляции отношений между людьми в процессе выполнения детьми организаторских и исполнительских, постоянных и временных поручений;

- актуализационная - призвана пробудить в каждом ребенке способность к самореализации, самоутверждению и самоопределению;

- социально-ориентировочная - позволит каждому участнику детского движения осуществить свой выбор;

- социально-коррегирующая - необходима для нормализации отношений "ребенок-общество", коррекция личности коллективом, коллектива обществом;

- диагностико-прогностическая - предполагает диагностирование, контроль, прогнозирование;

- организаторская - способствует реализации организаторских и творческих способностей ребенка в детской общественной организации "Эверест";

- воспитательная - формирует адекватную современному миру, ориентированную на общечеловеческие ценности личность творческую, социально-ответственную, нацеленную на самосовершенствование, самореализацию и непрерывное самообразование;

- компенсаторская - способствует социальной защите человека;

- досуговая - способствует формированию общественной культуры личности и содержательности организации свободного времени.

Принципы деятельности по реализации программы.
Исходя из изменений социально-политической и экономической ситуации в стране, опираясь на личностно- деятельный подход к организации жизни детей и подростков, учитывая возрастную психологическую открытость детей, придавая смысл ранней и опережающей в современных условиях социализации молодежи, предусматривая ускоренную включенность в различные формы демократизации общественной жизни, программа опирается на определенные научные принципы:

· признание личности ребенка с ее достоинством и потенциалом в качестве самоцели;

· создание предпосылок для активности детей и взрослых, участие детей в решении всех вопросов жизнедеятельности объединения;

· упрочение норм уважительного отношения к другим людям, их социальному и профессиональному выбору, труду и его результатам;

· добровольность  включения ребенка в ту или иную деятельность;

· обеспечение свободы совести, вероисповедания и мировоззрения, 

·  участие  в  других  общественных  и  политических  организациях и движениях

· осознание цели и значения деятельности для личного саморазвития; 
· учет осознанности каждым ребенком своего я; 
·  последовательность, поэтапность решаемых задач;

· учет возрастных и индивидуальных особенностей, которые способствуют обеспечению успешной самореализации ребенка.


· обучение и развитие личности ребенка происходит в разнообразной творческой деятельности;


· каждый этап развития по программе должен иметь конкретное  логическое завершение; 
·  последовательный переход от этапа к этапу; 
·  реализация через деятельность каждого ребенка - участника программы;
· творчество.

· заключается в возможности моделировать содержание программы, ее направления и временные рамки в соответствии с местными условиями работы.


· развитие деятельности по программе  от простого к сложному; 
·  отказ от разовых невзаимосвязанных мероприятий; взаимосвязь со всеми субъектами воспитательного пространства


· при построении системы взаимодействия всех участников программы;


· при выстраивании образовательной и воспитательной деятельности;

Кроме того, «педагогика общей заботы» учитывает такие идеи коллективного творческого воспитания, как:




Суть каждой из этих идей заключается в следующем:









Условия реализации.

Проблемы воспитания подрастающего поколения возможно решать только в комплексе, при условии реального межведомственного взаимодействия, в интересах более полного удовлетворения культурно-образовательных запросов личности, семьи и общества. Для реализации целей и задач данной программы и в соответствии со структурой детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ, деятельность ее членов строится на добровольной основе. 

Срок реализации программы 5 лет. 
IV. МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Осуществляется по следующим направлениям: 
· переосмысление, обновление ныне действующих и разработка новых программ деятельности детских объединений, нацеленных на формирование социальных компетенций, востребованных современным обществом;

· адаптация федеральных, региональных программ детского движения к условиям деятельности детской общественной организации "Эверест"; 
· организация работы научно-методического совета, экспертных и проектных групп по разработке, корректировке и анализу эффективности образовательных, социально-образовательных программ, проектов, педагогических технологий, используемых в практике;
· разработка авторских программ на основе федеральных, региональных, областных программ по различным направлениям деятельности;

· обучение актива детской общественной организации "Эверест";

·  проведение научно-практических и практико-ориентированных конференций, «круглых столов», дискуссий, форумов по проблематике детского движения; семинаров-практикумов с классными руководителями, педагогами по проблеме организации деятельности членов детской общественной организации "Эверест";

· разработка и внедрение в практику прогрессивных форм и методов работы с детскими коллективами Агрызского муниципального района РТ;
· формирование и пополнение банков методической информации по различным направлениям организации воспитательного процесса, деятельности детских общественных объединений, формам реализации социальных инициатив детей и молодежи;
· создание положений по проведению районных мероприятий, акций, конкурсов;
· проведение ежегодного мониторинга, проблемных социально-психологических исследований, направленных на изучение состояния и на прогнозирование тенденций развития детского движения  района;
· издание экспериментальных научно-методических, практических пособий для лидеров, волонтеров, руководителей, родителей, попечителей детских организаций;
·  разработка инновационных форм деятельности детской общественной организации "Эверест".
V. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С СОВЕТОМ ОРГАНИЗАЦИИ.
         Высшим руководящим органом Организации является Общий сбор детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ, созываемый не реже одного раза в год, который наделен следующими полномочиями:

- утверждение Положения детской общественной организации "Эверест" и внесение изменений и дополнений;

- определение общих направлений деятельности детской общественной организации  "Эверест";

- избрание председателя детской общественной организации "Эверест";

- избрание членов Совета детской общественной детской общественной организации "Эверест" и утверждение его состава;

- заслушивание и утверждение отчетов о деятельности Председателя детской общественной организации "Эверест", Совета детской общественной организации "Эверест";

- решение вопросов о реорганизации и ликвидации детской общественной организации "Эверест".

          Заседание Общего сбора детской общественной организации "Эверест" считается правомочным, если на нем присутствуют не менее половины членов организации.

           Решение Общего сбора детской общественной организации "Эверест" считается принятым, если за него проголосовало больше половины присутствующих членов организации. Контроль исполнения принятых решений осуществляет Председатель Совета детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ.

В период между Общими сборами постоянно действующим руководящим органом является Совет организации "Эверест", избираемый на Общем сборе сроком на один год и регулирует:
· деятельность Совета детской общественной организации «Эверест» Агрызского муниципального района Республики Татарстан;

· обучение  Совета детской общественной организации «Эверест» на местах;

· консультирование Совета детской общественной организации «Эверест»;

· организация работы Совета детской общественной организации «Эверест» по самообразованию;

· участие в районных и республиканских конкурсах, акциях и фестивалях
Совет организации "Эверест":
- созывает Общий сбор и обеспечивает выполнение ее решений;

- разрабатывает Программы деятельности организации "Эверест" и план работы на год;

- проводит заседания для решения текущих вопросов;

- анализирует и оценивает работу членов организации "Эверест", Советов ШУС;

- организует обмен опытом между ШУС, подготовку актива ШУС;

- разрешает проблемные вопросы и ситуации;

- утверждает награды и поощрения;

- распоряжается имуществом и средствами организации "Эверест".
           Все члены детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ имеют равные права и обязанности.

Девиз детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ:



Организация имеет свою эмблему и галстук.

VI. ОРГАНИЗАЦИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

· информирование детских организаций Агрызского муниципального района о деятельности детской общественной организации «Эверест», других детских организаций района;

· информирование педагогических кадров, работающих с ДОО об издающихся методических материалах в периодической печати;

· организация встреч вожатых и руководителей, с целью обмена опытом работы стимулирование открытых дискуссий, проблемных публикаций в  районных и региональных СМИ,  участие в специализированных пресс-конференциях;
· регулярное освещение деятельности детской общественной организации «Эверест» Агрызского муниципального района Республики Татарстан в периодической печати;
· развитие разнообразных форм социальной рекламы деятельности детских общественных объединений, разработка и тиражирование единых  районных символов детского движения, представительской продукции (значка, вымпела, буклета и пр.);
· персонификация детского движения: активная реклама достижений конкретных лидеров, волонтеров и руководителей детских объединений Агрызского муниципального района Республики Татарстан ;
· проведение ярких массовых публичных событий, демонстрирующих солидарность сооб​щества детских организаций  района;
· развитие сети собственных информационных ресурсов группы детской общественной организации «Эверест» Агрызского муниципального района Республики Татарстан в сети Контакт, имеющих обязательную версию в сети интернет, проведение ежегодных конкурсов, фестивалей, смотров детских и юношеских СМИ 
VII. УКРЕПЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ ДЕТСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
- расширение системы финансовой поддержки перспективных программ и проектов детских организаций за счет бюджетных и внебюджетных средств;

- проведение специальных мероприятий по поощрению организаций и представителей бизнеса, оказывающих поддержку детским общественным объединениям в осуществлении ими социально-значимой деятельности;

- проведение ежегодного конкурса среди образовательных учреждений на лучшее освещение деятельности детских организаций Агрызского муниципального района;

- обучение руководителей детских общественных объединений   правилам ведения финансово-хозяйственной деятельности в некоммерческих организациях и пр.
VIII. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Одним из важных условий реализации данной программы является психолого-педагогическое обеспечение, которое  реализуется по следующим направлениям:

- изучение личности и индивидуальных качеств членов детской общественной организации "Эверест";

- изучение творческого потенциала членов детской общественной организации "Эверест";

-изучение межличностных отношений между членами детской общественной организации "Эверест";

- диагностика детских интересов и предпочтений;

- изучение потребностей в общественных объединениях детей;

- ранжирование ценностей членов детской общественной организации "Эверест" (данные обрабатываются психологическим центром Агрызского муниципального района РТ);

- психолого-педагогические практикумы с педагогами по овладению основами педагогической диагностики, прогнозирования;

- адаптация знаний, полученных в школе актива к деятельности воспитанников;

- создание условий для желания раскрыть себя членами детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ.

IX. КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕТСКОГО ДВИЖЕНИЯ
- стимулирование профессионального роста, повышения квалификации, получения дополнительного образования и переобучения руководителей и членов детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ;

- формирование кадрового резерва детского общественного движения  района из числа выпускников, лидеров детских объединений, вожатых летних лагерей, участников деятельности молодежных общественных объединений, перспективных студентов ВУЗов и ССУЗов, учащихся по целевым педагогическим программам;

- специальная подготовка кадрового корпуса методистов - координаторов детских общественных объединений;

- проведение семинарских, инструктивно-методических занятий с руководителями детских объединений Агрызского района, оказание методической и консультативной помощи в разработке программ, методических и дидактических материалов;

- внедрение современных информационных технологий образования и самообразования организаторов детских общественных объединений, развитие системы информационной под​держки их деятельности;

- направление на стажировки, семинары, образовательные конференции;

- проведение конкурсов профессионального мастерства «Лидер года», «Волонтер года», конкурса авторских социально-образовательных программ, моделей ученического самоуправления и пр.

- расширение форм адресного материального и нематериального стимулирования перспективных, творчески работающих, внедряющих инновационные образовательные технологии руководителей детских объединений.
X.  РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДЕТСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ "ЭВЕРЕСТ"

- сформированность у членов организации чувства принадлежности к организации, ответственности за свою эмблему, за выполнение Законов;

- освоение,  добровольное принятие и выполнение конкретных прав и обязанностей, выработанных членами  детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ;

- отклик на социально-значимые события в городе, регионе, стране и посильное участие в них;

- участие в управлении, организации жизнедеятельности коллектива;

- приобретение опыта самоорганизации;
- развитие разнообразных по формам, содержанию, степени участия самодеятельных детских общественных формирований, максимально удовлетворяющих потребности детей и подростков, предпочтения их родителей, и соответствующих приоритетам  района, региона, государства;
- проявление активности, творчества, инициативы, деловитости, ответственности, самостоятельности, дисциплины, воли в достижении общих и личных целей; коллективизм, товарищество, забота и желание прийти на помощь людям;
- появление эффективных моделей межотраслевого и межведомственного взаимодействия в интересах детей и созданных ими организаций;
- становление и развитие муниципальной модели кадрового обеспечения детского движения;
- сотрудничество с взрослыми и сверстниками на основе общности взглядов, ценностей, интересов, доверия, уважения, терпимости к мнению каждого члена детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ;
- расширение масштабов участия детей и подростков в решении социально-экономических проблем  района, создание благоприятных условий для их массового вовлечения в общественно-значимую деятельность;

- снижение роста негативных проявлений в детской и подростковой среде, усиление противостояния экстремистским движениям;

- укрепление позитивного имиджа детского движения, повышение информированности  населения о вкладе детских общественных объединений в решение социальных проблем  района.

Показатели результативности и эффективности реализации программы.

- массовость участия детей и подростков в организованном детском общест​венном движении. По итогам реализации программы охват детей школьного возраста всеми формами деятельности детских организаций должен составить не менее 80% от числа обучающихся в возрасте 8-18лет;

- жизнеспособность, долговременность существования не менее 70% действующих детских объединений. Оптимальный период деятельности должен составлять не менее 3 лет;

- внедрение не менее 2 инновационных социально-образовательных проектов детского движения  районного значения в год, консолидированная масштабная деятельность детских объединений на основе  районных социально-значимых проектов и программ;

- подготовка и выпуск не менее 2 комплексных методических пособий для организаторов и лидеров детских объединений в год;

- проведение ежегодного комплексного мониторинга состояния детского движения,

- проведение  ежегодно межведомственной   конференции, посвященной проблематике детского движения;

- наличие нормативных документов, регламентирующих работу детского объединения;

- наличие разработанной и апробированной на прак​тике системы подготовки и самообразования взрослых организаторов детского движения;

- наличие в каждом детском объединении ежегодно обновляющейся «карты заботы» с обозначением объектов социальной практики детей и подростков;

- наличие единых городских символов детского движения, их узнаваемость и привлекательность для большинства  жителей района;

- выпуск не менее 100 информационных сообщений, 5 проблемных публикаций в год в местной   прессе;

- наличие собственных интернет-ресурсов;

- наличие в каждом образовательном учреждении   постоянно-обновляющихся информационных носителей (стендов, уголков и пр.), посвященных деятельности детских организаций.
XI. СТРУКТУРА ДЕТСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ЭВЕРЕСТ» И НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Структуру детской общественной организации «Эверест» можно классифицировать:








Работа детской общественной организации «Эверест» Агрызского муниципального района Республики Татарстан строится по направлениям:


Военно-патриотическое направление.
Патриотическое воспитание, является стержневым в деятельности детской общественной организации «Эверест» и всех детских объединений Агрызского муниципального района. Нацелено оно на развитие у детей и подростков гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей.

Подпрограмма «Отечество»

Главная цель: актуализация патриотического воспитания членов детской общественной организации «Эверест», гражданского долга, бережного отношения к историческому наследию, подготовка подрастающего поколения к службе в армии. 

Управление деятельностью осуществляет Председатель Совета детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ, консультацию осуществляют учителя ОБЖ и истории образовательных организаций Агрызского муниципального района РТ. 
Традиционные мероприятия: живые встречи с ветеранами, участниками боевых действий, Вахта памяти, участия в конкурсах и проектах патриотической направленности, исследовательская деятельность, участие в программе «Сыны Отечества», «Один день в Армии», школы правовой грамотности и др.

Экологическое направление.
Учитывая постоянное ухудшение экологического состояния планеты, повышенное внимание к проблеме охраны окружающей среды со стороны государства и общества, актуальность этого направления будет только возрастать. При этом наиболее востребованной становится деятельность по экологическому просвещению населения, прямые природоохранные действия (акции, субботники), развитие изобретательских инициатив подростков,   экологическими  отрядами,  акциями, которые в купе представляют экологическое движение детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ.
Подпрограмма  «Зеленая планета»

Главная цель: формирование экологической грамотности и экологической культуры членов детской общественной организации «Эверест», в основе которых лежат ответственное отношение к окружающей среде.

Управление деятельностью осуществляется секретарем Совета детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ  
Традиционные мероприятия: праздник «День птиц», операция «Птичий домик», акция «Живи, Земля!», «Мир Кичкетана», конкурсы эссе, рисунков, фотоконкурсы и т.д.
Спортивное направление.
Формирование основ здорового и безопасного образа жизни, реализующееся  через развитие непрофессионального спорта, спортивно-прикладных детских объединений (отрядов ЮИД, юных спасателей, юных пожарных и др.), нарастающее ухудшение качества здоровья молодежи, детский травматизм, необходимость компенсации малоподвижного образа жизни современных подростков требуют более активного развития видов спорта, доступных для детей с разным уровнем физических возможностей и материального положения, внедрение привлекательных командно-игровых соревнований. Поэтому данное направление является одним из приоритетных для членов детской общественной организации «Эверест» и участников ДОО Агрызского муниципального района РТ;

Подпрограма «Я, ты, он, она – мы спортивная семья»
Главная цель: воспитание устойчивой потребности к правильному ведению здорового образа жизни членов детской общественной организации «Эверест», привлекать детей разного возраста к беседам о вредных привычках, организация и проведение спортивных конкурсов и соревнований.

Управление деятельностью осуществляется Атташе за городскими школами детской общественной организации «Эверест», консультацию осуществляют учителя физической культуры и педагоги дополнительного образования спортивного направления образовательных организаций Агрызского муниципального района РТ.

Традиционные дела: «Веселые старты», День здоровья, спортивные соревнования «Президентские игры», «Президентские состязания», Школьные Олимпийские игры, ЮИД и др. 

Социально-педагогическое направление.
Это направление является наиболее специфичным направлением деятельности детских общественных объединений, позволяющее обеспечивать выявление перспективных молодых управленцев, создавать благоприятные условия для развития их потенциала, начиная с подросткового возраста. 

Подпрограмма «Я - частичка мира, я- весь мир вокруг»
Главная цель: самоопределение и самовыражение личности членов детской общественной организации «Эверест» через включение в сферу деятельности, которая обеспечивает выявление и поддержку социальной одаренности, развитие различных форм детского самоуправления, стимулирование социально-проектной деятельности членов детской общественной организации «Эверест» и ДОО Агрызского муниципального района РТ.

Управление деятельностью осуществляет Креативный спичрайтер детской общественной организации «Эверест», координируют: педагоги-организаторы, педагоги дополнительного образования социально - педагогического направления образовательных организаций Агрызского муниципального района РТ .

Традиционные дела: реализация мероприятий через школы «Основы лидерства», районный профильный лагерь «Лидер», школу «Мастера вожатского дела»; движением «Мы-команда!»
- детско-юношеская журналистика в детской общественной организации «Эверест» представлена пресс-центрами, редакциями школьных газет, клубами юных журналистов. С развитием сферы электронных коммуникаций появились интернет-ресурсы, которые имеют наибольшую популярность в сегодняшнем мире. Задачи журналистов детской общественной организации «Эверест» заключаются в том, чтобы, успешно осваивая новые информационные технологии, воспитывать ответственное отношение к родному языку, пропагандировать культуру письменной и устной речи, свободной от сленга и ненормативной лексики;

Подпрограмма Пресс-центр
Главная цель: самоопределение и самовыражение личности членов детской общественной организации «Эверест» через включение в различные формы журналистской деятельности, освещение всех массовых мероприятий из жизни детской общественной организации «Эверест» и ДОО Агрызского муниципального района РТ.

Управление деятельностью осуществляет Секретарь и ответственный за ведением страницы детской общественной организации «Эверест», координируют: педагоги-организаторы, учителя русского, татарского, марийского, удмуртского языков и литературы, учителя истории образовательных организаций Агрызского муниципального района РТ .

Традиционные дела: конкурсы рисунков, плакатов, фотографий, выпуск газеты «Эверест», ведение страницы в группе сети Контакт «Эверест» http://vk.com/club107984306.

Художественно-эстетическое направление.
Социально творческие объединения представлены не только классическими направлениями, но и синтез-жанрами, неформальными движениями уличных танцев, хип-хоп культуры и др. Социализация молодежных субкультур, поддержка позитивных, общественно-приемлемых форм самовыражения подростков, позволяет оградить подрастающее поколение от наркотизации и криминализации;

Подпрограмма «Очей очарованье»
Главная цель: обеспечить пространство для самовыражения через социально-творческое, досуговое направление, позволяющее, организовать свободное время членов детской общественной организации «Эверест» и ДОО Агрызского муниципального района РТ, способствующее развитию креативного мышления, индивидуальных особенностей личности, коммуникабельности, самоопределения и самовыражения. 
Управление деятельностью осуществляет заместитель Председателя Совета детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ, координируют: педагоги-организаторы, учителя русского, татарского, марийского, удмуртского языков и литературы, учителя технологии, учителя изобразительного искусства, педагоги дополнительного образования художественного направления образовательных организаций Агрызского муниципального района РТ .

Традиционные дела: конкурсы рисунков, плакатов, фотографий, проведение выставок, ярмарок, концертов, показательных выступлений и др. 
Волонтерское движение
Добровольчество представлено  районным движением милосердия, тимуровским движением и  волонтерскими  объединениями, действующими по принципу «равный – равному». Особенностью этого направления является ярко выраженная социальная направленность, ориентация на участие в решении социальных проблем общества собственными силами.
Подпрограмма «Дорогой милосердия»
Главная цель: обеспечить условия реализации добровольческого движения, нацеленного на воспитание гуманизма и социальной ответственности членов детской общественной организации «Эверест» и ДОО Агрызского муниципального района РТ , оказания добровольной бескорыстной помощи тем, кто в ней нуждается.. 
Управление деятельностью осуществляет Атташе за районными школами Совета детской общественной организации "Эверест" Агрызского муниципального района РТ, координируют: педагоги-организаторы, педагоги дополнительного образования социально - педагогического направления, заместители директоров по учебно – воспитательной работе образовательных организаций Агрызского муниципального района РТ.

Традиционные дела: выполнение посильной общественно-полезной работы, сбор вещей или организация праздничных концертов для детей-сирот, раздача подарков ветеранам войны, участие в различных социально-значимых проектах и акциях, например, посвященных здоровому образу жизни, в экологических митингах и других, ведение среди сверстников работы по профилактике употребления наркотиков, пропаганде здорового образа жизни,  помощь пожилым жителям Агрызского муниципального района РТ, тимуровское движение и др. 
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эмоциональное насыщение жизни коллектива;�





коллективная организация деятельности;�





коллективное творчество; коллективное целеполагание;





ситуации - образцы;





общественная направленность деятельности коллектива.





участие в планировании, подготовке, проведении и обсуждении совместных дел всех членов коллектива;








коллективная организация деятельности предусматривает





проведение совместных дел с выдумкой, фантазией, игрой, импровизацией; 








коллективное творчество





совместную выработку и осмысление взрослыми и детьми целей и идеалов своей коллективной жизни, а также выбор на основе этих целей предстоящих общих дел;








коллективное целеполагание





своеобразные эталоны, идеалы коллективной деятельности и общения; 








ситуации - образцы





деятельность на пользу и радость людям.








общественная направленность деятельности предусматривает





не имеющие государственной регистрации (абсолютное большинство, что допускается федеральным законом «Об общественных объединениях»)





по юридическому статусу





детские общественные организации, имеющие фиксированное членство, порядок вступления и выхода из организации, прописанную в Уставах и положениях структуру управления





по организационно-правовым формам





детские объединения, состоящие из детей и подростков одного возраста старшеклассников и др.)











по доминирующему возрасту участников





Волонтерское движение





Военно-патриотическое





Художественно-эстетическое





Экологическое





Спортивное








Социально-педагогическое











направления
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