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Заместителям директоров по ВР

Педагогам-организаторам

О проведении республиканской акции

«РСО+РДШ»
Уважаемые коллеги!

Поддержка и развитие студенческих отрядов является одним из приоритетных направлений государственной молодежной политики. На сегодняшний день все студенческие отряды Российской Федерации объединены в Молодежную общероссийскую общественную организацию «Российские Студенческие Отряды» (далее – МООО «РСО») и насчитывают около 242 тысяч членов из 74 регионов нашей страны. В Приволжском федеральном округе функционируют 14 региональных отделений.

В преддверии празднования государственного праздника «День российских студенческих отрядов» Татарстанское региональное отделение МООО «РСО» при поддержке ГБУ «Республиканский центр студенческих трудовых отрядов» совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарстанским региональным отделением «Российское движение школьников» в период с 1 по 17 февраля 2021 года запускает республиканскую акцию «РСО+РДШ». 
Основной целью данной акции является формирование профессиональной готовности выпускников школ, содействие в профессиональном самоопределении, оказание помощи учащимся в выборе профессии с учётом интересов и индивидуальных особенностей.
Просим вас оказать содействие в организации и проведении данной акции с представителями «Российских Студенческих Отрядов» в общеобразовательных учреждениях.
Начальник МКУ «Управление образования»:                       Р.М.Шакирова
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