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Заместителям директоров по ВР

Педагогам-организаторам
О проведении республиканской 
акции «Добрые уроки»
Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) совместно с Татарстанским региональным отделением «Российское движение школьников», а также Ассоциацией волонтерских центров в преддверии Международного дня добровольцев (5 декабря) объявляет о проведении республиканской акции «Добрые уроки» (далее – Акция).
Целью Акции выступает развитие гражданского самосознания и активности молодежи, а также популяризация добровольчества среди школьников. Реализация Акции осуществляется посредством проведения познавательных уроков (занятий) для обучающихся общеобразовательных организаций 4-11-х классов, которые направлены на формирование позитивного отношения к гражданской активности, ознакомление с добровольческой деятельностью, освещение социальных проектов и инициатив, в которых можно принять участие.
В рамках урока (занятия) рекомендуется проинформировать обучающихся о возможностях Федеральной программы по развитию детского добровольчества «Ты решаешь!» и информационного портала «Добровольцы России», необходимая информация о которых размещена на официальных сайтах http://тырешаешь.рф и http://добровольцыроссии.рф соответственно.
Анонсирующие материалы, презентация для проведения урока (занятия), комплект методических материалов, а также документальный фильм «Волонтеры будущего» будут доступны с 20 ноября 2019 г. по адресу http://5декабря.рф.
МКУ «Управление образования»  просит вас провести акцию «Добрые уроки» 5 декабря 2019 года. 
При размещении информации в социальных сетях используются официальные хэштеги акции: #ДобрыеурокиРТ #МинемРДШ #РДШРТ #РДШ #Добровольцыроссии
Информацию о проведении акции «Добрые уроки», включающую в себя фото-отчет просим направить не позднее 6  декабря 2019 года на электронную почту: habirova_63@mail.ruс указанием в теме письма «Добрые уроки. Школа».
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