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	Начальникам 

отделов (управлений) образования 

исполнительных комитетов

муниципальных образований 

Республики Татарстан


О курсах повышения квалификации
Уважаемые руководители! 

Информируем вас о том, что на базе ГБУ ДО «Республиканский центр внешкольной работы» планируется реализация дистанционной дополнительной профессиональной программы повышения квалификации для педагогов дополнительного образования, педагогов-организаторов, учителей, методистов образовательных организаций, организаторов детского отдыха «Сопровождение организованных детских групп» в объеме 18 учебных часов в период с 15 ноября по 15 декабря 2021 года.

К участию приглашаются педагоги дополнительного образования, педагоги-организаторы, учителя, методисты образовательных организаций, организаторы детского отдыха Республики Татарстан. Обучение бесплатное.
Программа направлена на подготовку сопровождающих школьных туристических групп и состоит из трёх образовательных блоков:

1. «Юридический блок»: направлен на изучение прав и обязанностей сопровождающих в условиях организации перевозок автобусом или иным транспортом.

2. «Психологический блок»: направлен на изучение возрастно-психологических аспектов сопровождения детских групп и организацию работы с детьми с точки зрения социальной психологии. Также в блоке представлен материал по работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

3. «Основы безопасности»: направлен на обучение поведению в чрезвычайных ситуациях.

Каждый блок подразумевает теоретическое ознакомление с материалом и проведение тестирования по итогам образовательных блоков.

Реализация  дополнительной профессиональной программы повышения квалификации осуществляется на платформе по ссылке: https://schooltic.zenclass.ru/public/course/70b5ec8f-45cb-4d96-9c88-4c3c88ea066a.

По итогам освоения программы участники повышения квалификации получат удостоверение о повышении квалификации установленного образца. Для его получения необходимо пройти регистрацию по ссылке: https://panorama.tatar/catalog/inoe/36868/?back_url=%2F.

Просим обеспечить участие в программе работников образовательных организаций муниципальных образований Республики Татарстан.
Дополнительная информация по вопросам прохождения обучения по телефонам +7(843)2-04-05-86 (доб.207), Демина Эльмира Гусмановна, заведующая отделом ГБУ ДО «Республиканский центр внешкольной работы».
Заместитель министра                                     
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