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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 495 - ОД                                                                                             от 13.11.2024 г.  

Об итогах муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Английский язык»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 27.10.202 г. № под-1809/24 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 463-ОД от 29.10.2024 г. «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Английский язык».

2. Признать победителями муниципального этапа:
- Латипову Ясмину Назилевну, учащуюся 4 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.);
- Каюмова Булата Алмазовича, учащегося 6 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель: Закирова А.И.);
- Гилязову Ясмину Аязовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель: Закирова А.И.);

- Харисову Гузель Ильясовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.).
3. Признать призерами муниципального этапа:

- Бакирову Айзилю Рузилевну, учащуюся 4 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.);
- Ситдикова Одиля Рахимджоновича, учащегося 5 класса МБОУ «Аккузовская ООШ» (учитель: Галимова Л.Н.);

- Тимирова Вильдана Фидарисовича, учащегося 5 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Ханнанова З.З.);

- Салимова Айбулата Алмазовича, учащегося 5 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Ханнанова З.З.);

- Шайхайдарову Адилю Булатовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Темел Р.Д.);

- Ахмадгалиева Аяза Ниязовича, учащегося 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Темел Р.Д.);

- Миниханову Лию Ильмировну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Мусина Р.А.);

- Мугтазирову Фариду Инсафовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Гимранова С.М.);

- Исламову Динару Ленаровну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.);

- Гафурова Тимура Анваровича, учащегося 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.);

- Назметдинову Полину Руслановну, учащуюся 5 класса ГБОУ "Актанышская кадетская школа-интернат им.Х.Заманова» (учитель: Гардиеву Л.Ф.);

- Амирова Самата Рамилевича, учащегося 5 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель: Нуртдинова Р.З.);
- Харисова Нурислама Назиловича, учащегося 5 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель: Шаймухаметова Р.Р.);

- Хусниярова Камиля Ильдаровича, учащегося 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Гильманова Д.А.);
- Хисаеву Илину Феликсовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель: Фахразиева И.Х.);

- Султанову Алию Филюсовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель: Фахразиева И.Х.);

- Валиева Юнус Ленисович, учащегося 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Гимранова С.М.);

- Сарварову Лилиану Рушатовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель: Гараева Р.Х.);
- Шакурову Алину Илгизаровну, учащуюся 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Миршарипова Т.К.);
- Закирову Джамилю Риназовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель: Закирова А.И.);

- Салахову Валерию Вильдановну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Темел Р.Д.);

- Шакурову Диляру Фаварисовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Темел Р.Д.);

- Исламову Камилу Эдуардовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Гимранова С.М.);
- Гильметдинову Тансылу Маратовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Гимранова С.М.);

- Галиева Самира Сиринатовича, учащегося 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Гимранова С.М.);

- Гайсина Инсафа Алмазовича, учащегося 8 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Миршарипова Т.К.);

- Миргалимова Ленара Ильнаровича, учащегося 9 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель: Закирова А.И.);

- Закирову Камилу Риназовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.);

- Ганиеву Камилу Рустемовну, учащуюся 10 класса МБОУ МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Агълямова Р.М.);
- Шакирову Лиану Ильгамовну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.);

- Мулланурову Линару Ильнаровну, учащуюся 11 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Миршарипова Т.К.);
- Имамова Хайдара Айдаровича, учащегося 11 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель: Фахразиева И.Х.);
- Мухаметдинову Эльвину Ураловну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.);

- Ибрагимову Алию Ильгамовну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель: Ганиева Ф.Ф.).
4. Директору школы объявить благодарность учителям, подготовившим вышеуказанных учеников.

5. Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д. Имамразыеву.
Вр.и.о.начальника                                                                      Г.Д.Имамразыева
