2

В целях проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, в соответ-ствии с частями 12 и 13 статьи 59 Федерального закона Российской Федерации          от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»:

1. Министерству образования и науки Республики Татарстан: 

обеспечить проведение в 2020 году государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования;

провести в 2020 году республиканский экзамен для обучающихся по образовательным программам основного общего образования, изучавших родной язык из числа языков народов Российской Федерации и литературу народов России на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и выбравших экзамен по родному языку из числа языков народов Российской Федерации и литературе народов России на родном языке из числа языков народов Российской Федерации для прохождения государственной итоговой аттестации (далее – республиканский экзамен).

2. Установить, что финансовое обеспечение расходов на проведение госу-дарственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, в том числе республиканского экзамена, осуществляется за счет средств, предусмотренных в Законе Республики Татарстан от 30 ноября          2019 года № 92-ЗРТ «О бюджете Республики Татарстан на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов» по ведомству «Министерство образования и науки Республики Татарстан».
3. Министерству здравоохранения Республики Татарстан оказать содействие в организации дежурства медицинского персонала в пунктах проведения государ-ственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, в том числе республиканского экзамена.

4. Предложить:

Министерству внутренних дел по Республике Татарстан оказать содействие органам местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образо-вания, и администрациям образовательных организаций в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности на территориях, прилегающих к пунктам проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, в том числе республиканского экзамена;

органам местного самоуправления обеспечить организацию и проведение государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, в том числе республиканского экзамена.

5. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на Министерство образования и науки Республики Татарстан.

И.о.Премьер-министра
Республики Татарстан                                                                             Р.К.Нигматуллин
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту распоряжения Кабинета Министров Республики Татарстан

«О проведении в 2020 году государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования»
Проект распоряжения Кабинета Министров Республики Татарстан о прове-дении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее – проект распоряжения) разработан в соответствии со следующими документами:

Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

постановлением Правительства Российской Федерации от 31 августа 2013 г.                   № 755 «О федеральной информационной системе обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования и региональных информационных системах обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07.11.2018 № 189/1513 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации 
по образовательным программам основного общего образования;

приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 февраля 2014 г. № 115 «Об утверждении Порядка заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов»;

приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 17 декабря 2013 г. № 1274 «Об утверждении Порядка разработки использования и хранения контрольных измерительных материалов при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образо-вания и Порядка разработки, использования и хранения контрольных измери-тельных материалов при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования»;

Законом Республики Татарстан от 22 июля 2013 года № 68-ЗРТ «Об образовании».

Проект распоряжения устанавливает взаимодействие органов исполнительной власти и органов местного самоуправления Республики Татарстан по обеспечению проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее – ГИА-9) и финансовое обеспечение расходов по проведению данного мероприятия.

ГИА-9 организуется Государственной экзаменационной комиссией Респуб-лики Татарстан (далее – ГЭК РТ) в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися 9 классов образовательных программ основного общего образования требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.


ГИА-9 в Республике Татарстан проводится в следующих формах:
а) основной государственный экзамен (далее – ОГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий стандартизированной формы, для обучающихся образовательных органи-заций, в том числе иностранных граждан, лиц без гражданства, в том числе соотечественников за рубежом, беженцев и вынужденных переселенцев, освоивших образовательные программы основного общего образования в очной, очно-заочной или заочной формах, а также для лиц, освоивших образовательные программы основного общего образования в форме семейного образования и допущенных в текущем году к ГИА;

б) письменные и устные экзамены с использованием текстов, тем, заданий, билетов (далее – государственный выпускной экзамен, ГВЭ-9) для обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, а также для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся – детей-инвалидов и инвалидов, освоивших образовательные программы основного общего образования;

в) республиканский экзамен для обучающихся по образовательным програм-мам основного общего образования, изучавших родной язык (татарский, чувашский, марийский, удмуртский, мордовский) и родную литературу (литературу на татарском, чувашском, марийском, удмуртском, мордовском языке) и выбравших экзамен по родному языку и/или родной литературе для прохождения ГИА-9.

ГИА-9 является неотъемлемым элементом общероссийской системы оценки качества образования.
Общее количество экзаменов в 9 классах не должно превышать четырех экзаменов. 

Лицам, завершившим обучение по образовательным программам основного общего образования и успешно прошедшим ГИА-9, выдается аттестат об основном общем образовании.

Финансовое обеспечение расходов по проведению ГИА-9, в том числе республиканского экзамена, осуществляется за счет средств, предусмотренных Законом Республики Татарстан от 30 ноября 2019 года № 92-ЗРТ «О бюджете Республики Татарстан на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов» по ведомству «Министерство образования и науки Республики Татарстан».
Принятие распоряжения Кабинета Министров Республики Татарстан о проведении в 2020 году государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Татарстан. 
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