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	УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ 

ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА

АКТАНЫШСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА
423740, село Актаныш, пр. Ленина,

дом 17. Тел. 3-09-07.


Приказ

№ 271 – ОД                                                                                                                        20.05.2022 г.
	Об организации и проведении  августовской конференции работников образования Актанышского муниципального района в 2022 году
	


В соответствии планом работы МКУ «Управление образования» на 2022-2023 учебный год, в целях организации работы по подготовке к проведению августовской конференции работников образования в 2022 году, приказываю:

1.Установить следующие предварительные сроки проведения августовской конференции работников образования Актанышского муниципального района: 
8 августа 2022 г. – заседание учителей начальных классов;

9 августа 2022 г. – заседание заместителей директоров по учебно-методической работе,

                              заседание учителей истории и обществознания;

15 августа 2022 г. – заседание учителей биологии и химии;

17 августа 2022 г. – заседание учителей английского языка, географии, математики и информатики, воспитателей детских садов;

19 августа 2022 г. – заседание учителей русского языка и литературы, физической культуры, татарского языка и литературы, педагогов-библиотекарей, заведующих детских садов;

22 августа 2022 г. – заседание учителей ОБЖ и технологии;

26 августа 2022 г. – заседание педагогов-психологов;

29 августа 2022 г. - заседание заместителей директоров по воспитательной работе, классных руководителей;

23 августа 2022 г. – пленарное заседание по теме: «Единое образовательное пространство: новые возможности  для качества обучения и воспитания».
2. Подготовиться содокладчиками на пленарное заседание:

-Хуззятову И.Н., заместителю директора по ВР МБОУ «АСОШ №1» по теме “Мәктәптә тәрбия мәсьәләренең торышы:проблемалар,чишү юллары”; 

-Харисовой А.М., заведующему детского сада №7 по теме «"Сабыйскилс” мәктәпкәчә яшьтәге балаларга һөнәри юнәлеш бирү проекты”;

-Фардиевой Р.Р., классному руководителю ГАОУ “Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей” по теме “Ата-аналар белән эш оештыруда сыйныф җитәкчесенең роле”;
-Шамсуновой Л.З., директору технологического техникума по теме “Актаныш технологик техникумында хезмәт тәрбиясе юнәлешендә эш оештыру”;

  -Ялалову И.И., директору ГБОУ “Кадетская школа-интернат” по теме “Советлар Союзы Герое     Хәсән Заманов исемендәге кадет –интернат мәктәбе эшчәнлеге”;

-Зямиловой Р.Г., заместителю директора по ВР МБОУ “Аккузовская ООШ” по теме “Мәктәпнең материаль-техник базасын тулыландыруда грант эшчәнлеге”.
3. Назначить ответственными за подготовку и проведение секционных заседаний в рамках августовской конференции:

-для заместителей директоров по учебно-методической работе – Г.Д.Имамразыеву, заместителя начальника по учебно–методической работе МКУ «Управление образования»;

-для заместителей директоров по воспитательной работе, классных руководителей, педагогов-психологов – Г.М.Мусину, заместителя начальника по воспитательной работе МКУ «Управление образования»;

-для заведующих и старших воспитателей ДОУ – Л.Ф.Хисматуллину, методиста по дошкольному образованию МКУ «Управление образования»;

-для учителей начальных классов – Р.А.Имамову, методиста по начальному образованию МКУ «Управление образования»;

-для учителей ОБЖ, технологии, физической культуры, биологии, химии, географии, - Г.Ф.Анварову, методиста по естественно-математическому циклу МКУ «Управление образования»;

-для учителей татарского языка и литературы, математики, физики, информатики, школьных библиотекарей – Л.Р.Кадырову, методиста по национальному образованию и межрегиональному сотрудничеству МКУ «Управление образования»;

 -для учителей русского языка и литературы, иностранного языка, истории и обществознания,  – Г.Н.Латыпову, методиста по гуманитарному циклу МКУ «Управление образования»;

 4. Руководителям образовательных учреждений Актанышского муниципального района обеспечить участие педагогов в секционных заседаниях предметных методических объединений.

5. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой. 
Начальник МКУ «Управление образования»                          Р.М.Шакирова
