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	О направлении  информации
Уважаемые руководители! 
В соответствии с письмом Министерства просвещения Российской Федерации от 20.11.2024 № АБ-3564/08 «О реализации проекта Сферума и Форума Классных Руководителей «Дружба классами» (далее – Проект) Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее –  Министерство) приглашает к участию в Проекте. Проект поддерживается Министерством просвещения Российской Федерации.

Цель Проекта — расширить социальные контакты между учащимися и педагогами из всех регионов России с использованием Сферума. Благодаря Проекту педагоги смогут наладить дружбу между классами, а также вместе с учащимися выполнять задания, направленные на объединение школьных сообществ.

Для участия в Проекте образовательных организации Республики Татарстан Министерство просит организовать заполнение анкеты в чат-боте «Дружба классами» в Сферуме в VK Мессенджере по ссылке: https://me.sferum.ru/?p=vkme&chatPeerId=-227860602.  До 20 декабря 2024 г. необходимо выполнить все задания, которые предложил чат-бот, и опубликовать итоги участия в пабликах образовательных организаций (фото, видео) с хештегами #ДружбаклассамиФКР и #Сферум.

По итогам сезона 25 декабря 2024 г. будут выбраны классы, которые проявили наибольшую креативность в течение Проекта. Дети и педагоги получат памятные призы от команды ФКР и Сферума.

Подробная   информация   о Проекте   опубликована   на   странице: 
https://prof.sferum.ru/druzhba?utm_source=minpr&utm_medium=gr&utm_campaign=druzhba_klassami 

Заместитель министра                                                                      А.М.Асадуллина
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