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	О проведении обучающих семинаров 
для учителей начальных классов  

	


Уважаемые коллеги!  
В последние годы значительно возросло количество детей, встречающихся с различными трудностями обучения в начальной школе. Это и овладение навыком чтения, и медленное письмо, неусвоение правил орфографии и т.д. Нарушение письма (дисграфия) и чтения (дислексия) – одна из самых актуальных проблем в школьном обучении и причина школьной неуспеваемости. 
Специалистами Детского центра «Адриана» (г.Казань) совместно со специалистами Казанского инновационного университета имени                  В.Г.Тимирясова (КИУ) разработана программа научно-методического семинара «Дислексия и дисграфия: причины, формы, проявления и методы коррекции», направленного на ознакомление учителей начальных классов с психолого-педагогическими технологиями преодоления дислексии и дисграфии. 
В течение 2020 года запланировано проведение ежемесячных семинаров   на базе Детского центра «Адриана» для учителей начальных классов г.Казани. Помимо этого, будут организованы Online-трансляции для учителей
6 февраля 2020 г. с 1000до 1200 запланирована Online трансляция первого семинара по ссылке https://youtu.be/bz3k9mOBM7k.
Министерство просит вас организовать участие в Online семинаре по одному учителю начальных классов от каждой образовательной организации и руководителей методических объединений учителей начальных классов.
Заместитель министра
         
                                                     А.М.Асадуллина
А.М.Вафина
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