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Начальникам отделов 

(управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан
Руководителям государственных общеобразовательных учреждений 

Об онлайн олимпиаде «Плюс» 
по математике для обучающихся 1-4 классов 
Министерство образования и науки Республики Татарстан сообщает следующее.

Центром педагогического мастерства на образовательной платформе «Учи.ру» проводится онлайн олимпиада «Плюс» по математике для обучающихся 1-4 классов (далее - Олимпиада). Задания Олимпиады нацелены на развитие у детей нестандартного мышления и метапредметных компетенций, при этом не требуют углубленных знаний школьной программы.

Олимпиада проводится в два тура: 

пробный тур: 9 - 17 декабря 2017г.

основной тур: 18 - 24 декабря 2017г. 

Результат решения задач пробного тура не влияет на основной. Задачи пробного тура могут решаться неограниченно в любое время в период пробного тура. На решение заданий основного тура отводится 1 час в любой день в период его проведения.
Регистрация учителей и учеников: если у учителя уже есть аккаунт на платформе «Учи.ру», учителю необходимо зарегистрировать в личном кабинете всех учеников на Олимпиаду; в случае, если у учителя отсутствует аккаунт на платформе «Учи.ру», учителю необходимо сначала зарегистрироваться самому, затем внести всех детей в своём личном кабинете и завершить регистрацию детей на Олимпиаду. Логины и пароли школьников автоматически создаются в личном кабинете учителя, их необходимо распечатать и раздать всему классу.

Все ученики и учителя, принявшие участие в Олимпиаде «Плюс», награждаются грамотами и сертификатами, которые будут доступны в личных кабинетах.

Более подробная информация предоставляется по электронной почте info@uchi.ru, по телефону 8(800)500-30-72, а также на сайте https://uchi.ru/.
На основании изложенного просим вас проинформировать общеобразовательные организации о возможности участия в Олимпиаде.

Заместитель министра                                                                              Т.Б.Алишев
М.В.Алексеева 
(843)294-95-62
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