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(по списку)
О проекте «Лицей Академии Яндекса»
Уважаемые коллеги!
Министерство цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан (далее – министерство) информирует Вас о том, что 30 августа стартовал новый набор в проект «Лицей Академии Яндекса («Яндекс.Лицей»)» (далее – проект) на бесплатные курсы по программированию для школьников 8–10 классов. 
Обучение по программе, разработанной экспертами Яндекса, длится два года. На первом курсе школьники изучают основы Python — языка программирования, востребованного как в IT-компаниях, так и в научной среде. Его относительно несложно освоить, и при этом он позволяет решать множество задач. Второй курс посвящен промышленному программированию. Школьники пробуют свои силы в творческих проектах: разработке веб-приложений, чат-ботов, пользовательских интерфейсов. Занятия ведут опытные преподаватели, которые прошли курсы повышения квалификации в Яндексе. Проект работает в Республике Татарстан уже 5 год — за это время двухлетний курс обучения завершили 384 школьника.

Запуск стал возможен благодаря поддержке Министерства цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан и Министерства образования и науки Республики Татарстан. 
Чтобы поступить в Лицей Академии Яндекса, нужно до 10 сентября заполнить анкету и пройти тестирование на сайте проекта https://yandexlyceum.ru/. Там же можно найти примеры заданий прошлых лет — это поможет подготовиться. Тех, кто успешно пройдет первый этап, ждет собеседование с преподавателем. 

В связи с вышеизложенным просим Вас рассмотреть возможность оказать информационную поддержку проекту, взять под личный контроль привлечение максимального числа школьников 8-9 класса в прохождении отбора, а также проинформировать о проделанной работе в срок до 14 сентября 2021 года.

Заместитель министра                                                                             Р.Р. Гисмятов
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