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Кафедра теории и методики географического и экологического образования
МБОУ «Тлянче-Тамакская СОШ имени Героя Советского Союза Н.Х. Шарипова»

24-25 ноября 2017 года  проводится III Всероссийская  научно – практическая конференция на тему: «Преемственность эколого–географического образования 
учащейся молодежи в школе и вузе»
на базе МБОУ «Тлянче-Тамакская СОШ имени Героя Советского Союза Н.Х. Шарипова» Тукаевского муниципального района Республики Татарстан.

Обсуждаемые проблемы конференции:
1.​ Проблемы преемственности эколого-географического образования при изучении естественно-географических дисциплин в школе и вузе.

2.​ Актуальные вопросы методики преподавания естественно-географических дисциплин  в  школе и вузе.

3.​ Роль краеведения в формировании экологической культуры дошкольников и  обучающихся сельских школ.

4. Здоровый образ жизни как фактор формирования эколого-географической культуры учащейся молодежи.

Оргкомитет конференции:

 Председатель - Гайсин И.Т., д.п.н., профессор, зав. кафедры  теории и методики географического и экологического образования КФУ.  Сопредседатели – Федорова Т.Т., к.п.н., начальник управления общего образования МОиН РТ, Исаев Р.Р., заместитель руководителя исполнительного комитете по вопросам образования, начальник управления образования начальник ОО Тукаевского муниципального района РТ., Исхакова Л.Д., директор МБОУ «Тлянче-Тамакская СОШ».

Члены оргкомитета:
Хусаинов З.А., д.п.н., профессор кафедры  теории и методики географического и экологического образования КФУ., Рубцов В.А., доктор географических наук, профессор, зав. кафедры сервиса и туризма КФУ, Моисеева Л.В., доктор педагогических наук, профессор Уралского ГПУ (г.Екатеринбург), Садиков И.М., к.п.н., начальник УО Исполкома Рыбно-Слободского МР Республики Татарстан, Божьеволина И.М., к.п.н., доцент Марийского ГУ (г. Йошкар-Ола), Киямова А.Г., к.п.н., доцент НГПУ(г.Набережные Челны), Сулейманова Г.В., к.п.н., доцент КНИТУ (КХТИ), Гайсин Р.И., к.п.н., доцент ККИ РУК., Ямалтдинов Р.К., директор ИМЦ начальник отдела учебно-методического обеспечения МБУ «Управление образования Тукаевского муниципального района Республики Татарстан».

Секретариат оргкомитета:

 Ризатдинова Г.З., учитель биологии и химии МБОУ «Тлянче-Тамакская СОШ», Хаялиева А.Д., аспирант КФУ.

Необходимые документы для публикации статьи в сборнике:
- заявка на публикацию статьи (Ф.И.О., название статьи, название секции, полный почтовый адрес, место работы, должность, ученая степень, ученое звание, телефон домашний (с кодом) или мобильный, электронный адрес, количество дополнительных экземпляров сборника);

- объём статьи не менее 3 страниц, текст статьи в печатном (1 экз.) и электронном виде (формат   А-4,  шрифт Times New Roman,  размер шрифта 14, интервал 1,5., все поля 2 см, язык – русский); оргвзнос (130 рублей за публикацию одной страницы материалов). 

Перечислять оргвзнос в СБЕРБАНК на имя Ризатдиновой Гульназ Закиевны. 

Карта № 4276620019672645. 

Прием заявок и текстов статей до 10 ноября 2017 года; прием оплаты до 10 ноября 2017 года. Выход сборника к началу конференции.

Материалы и отсканированную квитанцию об оплате направлять по электронной почте                 gulnaz-zakievna@mail.ru (заявка, текст) с пометкой «Всероссийская НПК, Казань - Тлянче – Тамак 2016», контактные телефоны 8 960 084 07 41, 8 903 318 00 74.

Благодарим за проявленный интерес. Просим ознакомить всех заинтересованных специалистов с данным информационным письмом.

Приложение 

Заявка на участие во III Всероссийской научно-практической конференции на тему: «Преемственность эколого–географического образования учащейся молодежи 
в школе и вузе»
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