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Начальникам отдела (управления)

    образования исполнительного

    комитета муниципального

    образования Республики Татарстан

    Директорам ИМЦ

Об участии во  Всероссийской 
Интернет-переписи учителей
Министерство образования и науки РТ сообщает следующее. В рамках проекта «Социальный навигатор» Российское агентство международной информации «РИА Новости» проводит Всероссийскую Интернет-перепись учителей, которая продлится до 5 декабря 2011г. К участию в переписи приглашаются учителя всех российских школ. Всероссийская Интернет-перепись учителей проводится в форме он-лайн опроса.

Целью данного проекта является оценка реального уровня использования учителями Интернета в своей работе и формирование положительного образа современного учителя. 

По результатам  акции «РИА Новости» подготовит рейтинг регионов по использованию образовательных Интернет-ресурсов школьными учителями «Учитель и Интернет 2011». 

Для участия в акции в Личном кабинете учителя информационной системы «Электронное образование в РТ» размещен баннер «Всероссийская Интернет-перепись учителей» со ссылкой на он-лайн анкету.
Просим Вас проинформировать о данной акции педагогические коллективы школ и обеспечить участие учителей в анкетировании.
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