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	Начальникам управлений

(отделов) образования

исполнительных комитетов муниципальных районов 

(городских округов)

Республики Татарстан 
Руководителям образовательных организаций 

Республики Татарстан




О реализации внеурочной 
деятельности в соответствии 

с требованиями ФГОС

Уважаемые коллеги!
Департамент надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан в порядке информирования сообщает следующее.
Согласно пункту 1 части 1 статьи 43 Федерального закона 
от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», санитарным правилам и нормам СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2, обучающиеся обязаны добросовестно осваивать образовательную программу, выполнять индивидуальный учебный план, в том числе посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы.
В соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов общего образования планируемые образовательные результаты достигаются через урочную и внеурочную деятельность.

План и рабочие программы внеурочной деятельности являются обязательной частью основных образовательных программ, реализуемых образовательными организациями. 
Согласно письму Министерства просвещения Российской Федерации от 05.07.2022 № ТВ-1290/03 «О направлении методических рекомендаций» в 2022/2023 учебном году в рамках внеурочной деятельности обучающихся 
1-11 классов и студентов профессиональных образовательных организаций, осваивающих программы среднего общего образования (далее – студенты СПО), по понедельникам (первым уроком) еженедельно проводятся информационнопросветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры о важном» (34 часа в учебном году).
С целью обеспечения преемственности уровней начального, основного и среднего общего образования рекомендованы обязательные направления внеурочной деятельности:

- «Разговоры о важном»,

- функциональная грамотность,

- профориентация.
Таким образом, проведение внеурочных занятий «Разговоры о важном» является обязательным как для обучающихся 1-11 классов, так и для студентов СПО.
Заместитель министра – руководитель 
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в сфере образования                                                                          
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