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	Руководителям
отделов (управлений) образования 
исполнительных комитетов муниципальных образований 
Республики Татарстан 


О 30-летии республиканской общественной 

организации «Союз наследников Татарстана» 

и приеме в организацию 15.09.2020
Уважаемые руководители!
Взаимодействие с детскими общественными объединениями – одно из важнейших направлений деятельности Министерства образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство). Министерство оказывает содействие в создании, развитии детских общественных организаций и проведении мероприятий по их популяризации.

15 сентября 2020 года исполняется 30 лет со дня создания республиканской общественной организации «Союз наследников Татарстан» (далее – Союз наследников Татарстана).

Союз наследников Татарстана создана 15 сентября 1990 года, первоначально зарегистрирована Постановлением Совета Министров Татарской ССР от 01.11.1990г. за №405. Государственную регистрацию прошла в Государственной регистрационной палате при Министерстве юстиции РТ, свидетельство о государственной регистрации №1754/н от 24 апреля 2000 года. Сегодня он является самой массовой в нашей республике и крупнейшей в Российской Федерации организацией.

Основные фактические направления деятельности – реализация программ «Спутник следопыта», «Путь к наследию», «Галстучная страна» (подпрограммы «Следопыты родного края», «Наследники Отечества», «Бинилект-Юниор»), организация и проведение республиканских конкурсов вожатского мастерства «Наставник года» среди педагогов-организаторов, «Замечательный вожатый» – среди отрядных вожатых. 
Совместно с Министерством Союзом наследников Татарстана в период зимних каникул проводится профильная смена лагерь-школа актива «Галстучная страна», в летний период для активистов Союза наследников Татарстана, победителей республиканских конкурсов и акций проводится профильная смена – республиканский сбор актива наследников Татарстана «МИРАС» (Наследие).

В соответствии с приказом Министерства от 10.08.2020 № под-842/20 «Об утверждении Календарного плана мероприятий Министерства образования и науки Республики Татарстан на 2020/2021 учебный год» 15 сентября является единым днем приема и вступления в ряды Союза наследников Татарстана, Российского движения школьников и иные общественные организации. 
Министерство рекомендует 15 сентября провести отрядные, внеклассные мероприятия, посвященные 30-летию Союза наследников Татарстана, организовать прием в следопыты, наследники и освещать их на сайтах образовательных организаций в социальных сетях и средствах массовой информации.

Заместитель министра                                                                         А.М.Асадуллина
С.П.Федоров, 
(843) 294 95 69
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