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	О реализации программы повышения квалификации «Основы обеспечения информационной безопасности детей»
	


Уважаемые коллеги!
В соответствии с письмом автономной некоммерческой организации «Агентство поддержки государственных инициатив» от 07.09.2021 № 01-03-2021/36 Министерство образования и науки Республики Татарстан информирует вас о реализации программы повышения квалификации «Основы обеспечения информационной безопасности детей» (далее – Программа).
Форма реализации программы – заочная с применением исключительно дистанционных образовательных технологий и электронного обучения. Учебный план программы рассчитан на 36 академических часов. Пройти обучение по программе могут педагогические, руководящие и иные работники образовательных организаций до 20 декабря 2021 года. Обучение по программе бесплатное и организовано по адресу www.Единыйурок.рф (в разделе «Курсы»).

С учетом вышеизложенного, просим вас организовать обучение всех работников образовательных организаций по указанной образовательной программе и предоставить информацию о количестве прошедших обучение до 24.12.2021 на адрес электронной почты: Anastasiya.Kurmanova@tatar.ru. 
Заместитель министра                                                                         А.М.Асадуллина
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