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	Руководителям органов управления образованием исполнительных комитетов
муниципальных образований
Республики Татарстан


О республиканской благотворительной 
акции «Помоги собраться в школу» 

Уважаемые руководители!

В дополнение к ранее направленному письму Министерства образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) от 21.07.2020 № 7788/20 «О республиканской благотворительной акции «Помоги собраться в школу!» (далее – Акция) Министерство сообщает следующее.

В этом году Акция проходит в рамках самого масштабного республиканского движения «Ярдәм янәшә! Помощь рядом!», запущенного президентом Республики Татарстан Р.Н.Миннихановым в период самоизоляции и посвящается празднованию 100-летия со дня образования ТАССР.

В связи с вышеизложенным рекомендуем организовать мероприятия вручений в рамках Акции в торжественной обстановке с участием представителей администрации районов и городов, депутатов разных уровней. 

Также обращаем ваше внимание, что 22 августа – День Государственного флага Российской Федерации. Просим учесть эту дату при планировании мероприятий.

Мероприятия необходимо проводить на открытой площадке при соблюдении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20, утверждённых постановлением главного государственного санитарного врача РФ от 30.06.2020 №16 с учётом всех требований Роспотребнадзора.

Заместитель министра                                                                            А.М.Асадуллина 
Л.Н.Яруллина
(843) 294 95 68
Татарстан Республикасы
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