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(по списку)

           Компания «Татнефть» с целью патриотического воспитания детей, формирования преемственности поколений и сохранения исторической памяти, предлагает рассмотреть возможность организации посещения школьниками уникального памятника промышленно-культурного наследия - Музея нефти ПАО «Татнефть», созданного на месте одного из первых промышленных предприятий нефтяной отрасли Татарстана - Шугуровского нефтебитумного завода.
Парк-музей нефти (с. Шугурово) представляет собой комплекс экспозиций в закрытом и открытом пространстве: штольня, плавильня, нефтеперегонный цех и другое. Путешествуя от одного объекта к другому, посетители проходят путь от первых познаний о «горной смоле» к выпуску широкого спектра нефтебитумной продукции. В качестве основного экспоната музея выступает сохраненная среда. Именно она дает возможность глубокого погружения в эпоху зарождения нефтяной отрасли, позволяет прикоснуться к истокам нефтедобычи. После открытия в 2015 году, парк-музей нефти был значительно преображен. Сейчас он по праву является брендом Татарстана как крупнейший промышленный музей, наработано несколько интересных маршрутов, получены многочисленные положительные отзывы.
Компанией «Татнефть» разработано эксклюзивное предложение по организации детских туров, в рамках которого предусмотрены бесплатные экскурсии для школьников.  

Предлагаю рассмотреть данное предложение и организовать на Ваших школьных автобусах экскурсионные поездки школьников в Парк-музей нефти ПАО «Татнефть» (Лениногорский район, село Шугурово, ул. Заводская, д.7). 
Предложение по бесплатному посещению музея для школьников действует до 01.12.2020г. В рамках посещения, по заблаговременной заявке, может быть организовано питание для школьников («солдатская» каша, чай, цена комплекса до 90 руб.). 


Ответственное лицо за организацию экскурсий - Фатыхова Ирина Ильясовна, руководитель музейного комплекса, контактный номер телефона 8(85595) 4-12-60. Электронная почта музея: muzei.lenneft@gmail.com
Официальный сайт музея: http://muzneft.tatneft.ru/ 

Заместитель генерального директора  

по социальному развитию                                                                                Р.Н. Мухамадеев
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