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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17

тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 513 - ОД                                                                                             от 15.12.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Родной (татарский) язык для обучающихся школ с татарским языком обучения»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Родной (татарский) язык для обучающихся школ с татарским языком обучения».

2. Признать победителями муниципального этапа:
- Султанову Алию Филюсовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Нуриева Л.М.);
- Ханипову Милену Руслановну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);
- Салахову Тансылу Рамиловну, учащуюся 6 класса МБОУ «Чуракаевская ООШ» (учитель Миназова Р.З.);
- Фарисову Лилию Фангилевну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Солтанова И.Р.);

- Маликову Азалию Ильназовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Исламову Рузалию Рузилевну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Гарифуллину Руфину Рузилевну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);
- Юнусову Ранию Алмазовну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.).

3. Признать призерами муниципального этапа:

- Хисаеву Илину Феликсовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Нуриева Л.М.);

- Шагалиеву Айсину Айнуровну, учащуюся 4 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Кашапова З.Ф.);

- Ибрагимову Алмазию Азаматовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Минняровская ООШ» (учитель Басырова Ф.А.);

- Яппарову Зарину Ильшатовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Миннигулова С.Ш.);

- Григорчук Алину Вадимовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Минняровская ООШ» (учитель Басырова Ф.А.);

- Набиева Амира Айнуровича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);

- Каюмова Булата Алмазовича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметзянова А.З.);
- Ибрагимова Ислама Ильдаровича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);

- Хазиеву Лейсан Руслановну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметзянова А.З.);

- Абзалову Камилю Рамилевну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметзянова А.З.);

- Шайхеразиеву Айзилю Ильнуровну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметзянова А.З.);

- Фаррахова Айназа Рамисовича, учащегося 4 класса МБОУ «Такталачукская ООШ» (учитель Имамова Р.Р.);

- Сабирову Чулпан Ильнаровну, учащуюся 4 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Самигуллина Ф.И.);

- Салихову Дину Фаннуровну, учащуюся 4 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Хайбрахманова Л.З.);

- Ибрагимову Азалию Илшатовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Самигуллина Ф.И.);

- Гараеву Румию Риазовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Рахманова Г.Ф.);

- Гилязову Ясмину Аязовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Рахманова Г.Ф.);

- Закирову Джамилю Риназовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Рахманова Г.Ф.);

- Шаехову Зилию Милсовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);
- Гимадиеву Амину Айнуровну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Фазаелову Тансылу Халиловну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);
- Мингазову Гульзиру Ринатовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Гильметдинову Тансылу Маратовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);
- Шакурову Диляру Фирдависовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);

- Шарифуллину Адилю Фаилевну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);
- Фаррахову Зарину Хамисовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Шайхуллину Зилю Расиховну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);

- Гайнуллину Залию Ильсуровну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);

- Хабирову Лейсан Ирековну, учащуюся 5 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Рашитова И.С.);
- Закирову Элину Ильясовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Муллагалиева Г.К.);

- Шагалиеву Залию Айдаровну, учащуюся 5 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Муллагалиева Г.К.);

- Хайбрянову Рузалину Рузилевну, учащуюся 5 класса МБОУ «Байсаровская СОШ» (учитель Ахтямова Г.И.);
- Каримова Азамата Алмазовича, учащегося 5 класса МБОУ «Верхнеяхшеевская ООШ» (учитель Зигангирова З.А.);

- Хабибуллину Румию Фаниловну, учащуюся 5 класса МБОУ «Староаймановская ООШ» (учитель Кашапова Г.В.);

- Гарифуллину Румию Радисовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Старокурмашевская ООШ» (учитель Фардиева Л.З.);
- Мингазову Ралию Салаватовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Чуракаевская ООШ» (учитель Миназова Р.З.);

- Госсамову Зульфию Флюровну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Солтанова И.Р.);
- Лотфуллину Сюмбель Ильсуровну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галиева Л.Р.);
- Насыйрову Ильвину Ильдаровну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галиева Л.Р.);

- Харисову Айгуль Робертовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галиева Л.Р.);

- Ахмадишина Раниля Ленаровича, учащегося 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галиева Л.Р.);

- Габдрахманову Лейсан Салаватовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Файзиеву Ландыш Рафилевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Салахову Аделину Вильсуровну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Шаймарданову Тансылу Рамисовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);

- Вафину Чулпан Габдулловну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);
- Ахмадгалиеву Зилию Ниязовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шавалиев Л.З.);

- Галиуллину Ильфину Филусовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шавалиев Л.З.);

- Загретдинову Эльвину Илшатовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шавалиев Л.З.);

- Кашапову Язилю Ильнуровну, учащуюся 6 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Ахтямова Г.И.);
- Гильмуллину Алису Рашидовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Минняровская ООШ» (учитель Фаррахова Р.Р.);

- Аминову Чулпан Николаевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Хабирова М.Ф.);

- Нугманову Алину Ранисовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Хабирова М.Ф.);

- Саетгараеву Айзиру Дамировну, учащуюся 6 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Хабирова М.Ф.);

- Миргалимову Адилю Дильшатовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Хабирова М.Ф.);

- Шаехову Гузель Маратовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Чуракаевская ООШ» (учитель Миназова Р.З.);

- Ибрагимову Чулпан Камилевну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Солтанова И.Р.);

- Хакимову Ильзиру Ильфаровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галиева Л.Р.);

- Миргалимова Ленара Ильнаровича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галиева Л.Р.);

- Шарипову Марьям Фанисовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бурханова Г.Д.);
- Харисову Гузель Ильясовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Ильясову Эндже Ильнуровну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Закирову Камилу Риназовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Газетдинову Зарину Айдаровну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Шакирову Резеду Рашитовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Галиеву Лилию Илдусовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Атясевская ООШ» (учитель Галиева Л.И.);

- Хамидуллину Ландыш Амирьяновну, учащуюся 7 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Салимянова Л.А.);

- Авзалову Тансылу Назимовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Салимянова Л.А.);

- Насртдинову Чулпан Азатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Уразаевская ООШ» (учитель Салахова В.Х.);

- Ахметзянову Эльвину Эдуардовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Татарско-Суксинская СОШ» (учитель Галиева Д.Г.);

- Галиеву Сюмбель Илфаковну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бурханова Г.Д.);

- Акмалову Язилю Рабисовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Ганиеву Камилу Рустемовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Гумерову Ляйсан Илшатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Исхакову Тансылу Рузилевну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Шакирову Лиану Ильгамовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Амирову Азалию Айзатовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Сафиуллину Адилю Руслановну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Мухаметдинову Лиану Хакимзяновну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Закирову Эльвину Ильясовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Муллагалиева Г.К.);

- Ахметову Айзилю Ильвировну, учащуюся 8 класса МБОУ «Аккузовская ООШ» (учитель Ахметова З.Н.);

- Саматову Сюмбель Азатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Ахтямова Г.И.);

- Салемгараеву Ленару Ильдусовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Минняровская ООШ» (учитель Фаррахова Р.Р.);

- Миргалимову Сюмбель Дильшатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Хабирова М.Ф.);

- Шакирову Зулейху Зияевну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галиева Л.Р.);

- Ахметову Адилю Адисовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бурханова Г.Д.);

- Мингазову Нурзилю Ринатовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Хаернасову Алину Ринатовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);
- Ганееву Миляушу Ильназовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ахмадгалиева А.Р.);

- Закирову Эльзу Ильясовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Муллагалиева Г.К.);

- Тазиеву Аделю Фандависовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Муллагалиева Г.К.);

- Хуснетдинову Назилю Абелфариховну, учащуюся 9 класса МБОУ «Атясевская ООШ» (учитель Галиева Л.И.);

- Муфтиева Наиля Ирековича, учащегося 9 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Ахтямова Г.И.);
- Гилмуллину Адилю Айгизовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Староаймановская ООШ» (учитель Гатауллина С.Р.);
- Шагалиеву Зилию Финусовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Такталачукская ООШ» (учитель Фаррахова Л.С.);

- Гаптрахманову Айгуль Радиковну, учащуюся 9 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Рашитова И.С.);

- Арсланову Эндже 
Айратовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Солтанова И.Р.);

- Фатхуллину Адилю Салаватовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Шакурову Камилу Илгизаровну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Хафизова Т.М.);

- Гараеву Рамилю Рамилевну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);
- Усманову Алину Руслановну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Зиязетдинову Адилю Хатиповну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);

- Вахитову Аделю Равилевну, учащуюся 10 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Муллагалиева Г.К.);

- Фаррахову Зульфию Алмазовну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шарипова Ч.Р.);
- Фазуллину Айзилю Айзатовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Галимуллина Ф.Х.).
4.  Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
