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Уважаемые коллеги!

В рамках реализации п.4.34 Республиканской подпрограммы «Профилактика терроризма и экстремизма в Республике Татарстан на 2014-2025 годы» Министерством по делам молодежи Республики Татарстан совместно с Региональной общественной организацией «Академия творческой молодежи Республики Татарстан» при координации аппарата антитеррористической комиссии в Республике Татарстан  в период с 6 по 7 декабря 2022 года запланировано проведение Республиканского форума «Концепция безопасного интернета» (далее – Форум).

Форум реализуется в целях повышения компетенций сотрудников органов государственной молодежной политики, членов молодежного правоохранительного движения «Форпост», членов информационно-пропагандистских групп и межведомственных рабочих групп по работе с лицами категории особого внимания и муниципального молодежного актива в области профилактики экстремизма и идеологии терроризма. Также по устному поручению аппарата АТК в РТ рекомендовано обучение специалистов образовательных учреждений района, ответственных за информационную безопасность.
Форум пройдет в дистанционном формате с использованием ВКС Zoom 6 декабря с 13:00 до 17:30 и 7 декабря с 9:30 до 12:30.

На Форуме выступят спикеры из разных ведомств республики и регионов России для взаимообмена опытом. Спикеры поделятся опытом в сфере профилактики деструктивных явлений в интернет-пространстве, проведут практикумы, раскроют тему деструктивных субкультур и способов противодействия.

Для участия в Форуме необходимо пройти предварительную регистрацию на сайте http://atmrt.ru/forumkbi до 12:00 5 декабря 2022 года.

По окончании Форума участники получат электронный сертификат, подтверждающий прохождение развивающей программы обучения.

Принимая во внимание вышеизложенное, прошу Вас принять участие в указанном форуме, представить список участников и информацию о прохождении регистрации на электронный адрес секретаря АТК в АМР  Luciya.Kurbanova@tatar.ru до 06.12.2022 года.   
Глава муниципального района,

Председатель АТК в АМР                                                                                    Л.Р.Зарипов

Курбанова Л.Г.
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