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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ

АКТАНЫШ МУНИЦИПАЛЬ РАЙОНЫ БАШКАРМА КОМИТЕТЫ
МКУ «МӘГАРИФ ИДАРӘСЕ”
423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17

тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 531 - ОД                                                                                             от 21.12.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Русский язык для учащихся школ с родным языком обучения»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Русский язык для учащихся школ с родным языком обучения».

2. Признать победителями муниципального этапа:
- Миргалимова Ленара Ильнаровича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);
- Шакирову Лиану Ильгамовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);
- Лутфуллину Сюмбель Фаридовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Миркасимова Ф.С.);

-  Фатхуллину Адилю Салаватовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Гилязову Азалию Аязовну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.).
3. Признать призерами муниципального этапа:

- Костяеву Эвелину Петровну, учащуюся 6 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Хасана Заманова» (учитель Амирзянова Э.М.);

- Миргалимову Залию Ришатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Закирянова С.Р.);

- Хасанова Тимура Ринатовича, учащегося 7 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Хасана Заманова» (учитель Амирзянова Э.М.);

- Валиева Тимура Рашитовича, учащегося 7 класса МБОУ «Татарско-Суксинская СОШ» (учитель Камалетдинова Ф.М.);
- Ибрагимову Чулпан Камилевну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);
- Фазлиеву Динару Алмазовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Маликова М.М.);

- Хакимову Ильзиру Ильфаровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Амирова А.А.);

- Шагалиеву Айсылу Айнуровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметханова И.Х.);

- Латыйпову Айсылу Азатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметханова И.Х.);
- Фарисову Лилию Фангилевну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);

- Ахметову Ралию Адисовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова И.Ф.);
- Ахатову Рамилю Булатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова И.Ф.);

- Сираеву Зилю Зуфаровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова И.Ф.);

- Закирову Камилу Риназовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гильфанова И.И.);

- Шакирову Резеду Рашитовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гильфанова И.И.);

- Бикимову Камилу Юлаевну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Рафикову Руфину Рустамовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Хафизову Эвелину Ильвировну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Идиятуллину Аделину Фоатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Мари-Суксинская ООШ» (учитель Файзуллина Г.А.);
- Мадъярову Зифу Зинфировну, учащуюся 7 класса МБОУ «Старокурмашевская ООШ» (учитель Фардиева Л.З.);
- Кашапова Камиля Раилевича, учащегося 7 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Хабибуллина И.И.);

- Авзалову Тансылу Назимовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Хамматуллина Э.А.);

- Галиеву Сюмбель Илфаковну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Юзкаева Л.М.);
- Зиннатову Аделю Ленаровну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Ханипова Л.И.);

- Акмалову Язилю Рабисовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Миркасимова Ф.С.);

- Гумерову Ляйсан Илшатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Миркасимова Ф.С.);

- Ганиеву Камилу Рустемовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Ахатову Зилю Булатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Ахметова А.Т.);

- Султанову Гузель Флусовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Исхакову Тансылу Рузилевну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Миркасимова Ф.С.);

- Мурзину Залию Риназовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Сафиуллина Л.Х.);
- Саматову Сюмбель Азатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Сафиуллина Л.Х.);

- Тохбатуллину Камиллу Рамисовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Сарварову Язилю Ильшатовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Шакирову Малику Равилевну, учащуюся 8 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Мирзагитова Р.Т.);
- Закирову Эльвину Ильясовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Зарипова Г.А.);

- Шарипову Аиду Айзатовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Амирова А.А.);

- Азямова Артура Леонидовича, учащегося 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);

- Мухаметдинову Айсылу Марсовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Юзкаева Л.М.);

- Ахметову Адилю Адисовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель
Исхакова Л.И.);
- Ахметзянову Альбину Ленаровну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);
- Мухаметдинову Эльвину Ураловну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гильфанова И.И.);

- Габтрахманову Айгуль Радиковну, учащуюся 9 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Галиева Р.А.);

- Тимерову Гульнур Алмазовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель Курмакова Л.Т.);
- Ханова Рузаля Раифовича, учащегося 9 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Хабибуллина И.И.);

- Авсахову Альфию Фидарисовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Хамматуллина Э.А.);

- Галимуллина Нияза Ильнаровича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Гилязова Ч.Т.);

- Шакурову Камилу Илгизаровну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Гарифуллину Руфину Рузилевну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гильфанова И.И.);
- Зарипову Алину Ильназовну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гильфанова И.И.);

- Усманову Алину Руслановну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Исламову Алину Айратовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Шарифуллина А.В.);

- Мусину Эльвину Ильназовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Акмалову Зайнап Рабисовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Галимова Айваза Азатовича, учащегося 11 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Фазуллину Айзилю Айзатовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Зарипова Г.А.).

4.  Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
