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              Начальникам отделов

(управлений) образования

исполнительных комитетов

муниципальных образований

Республики Татарстан
О бесплатном дистанционном обучении
Уважаемые коллеги!

Министерство образования и науки Республики Татарстан в порядке информирования сообщает, что рабочей группой «Безопасное информационное пространство для детей» при Координационном совете при Правительстве Российской Федерации по проведению в Российской Федерации Десятилетия детства совместно с Минцифры России, Минпросвещения России, ФГАУ «Федеральный институт цифровой трансформации в сфере образования» и АНО «Агентство поддержки государственных инициатив» в рамках федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» разработан портал «Учёба.онлайн». 
Цель портала – повышение компетенции работников образовательных организаций и организаций детства в области цифровой грамотности и информационной безопасности. На портале запущены образовательные программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки, в частности, по следующим темам «Основы цифровой грамотности», «Обработка персональных данных» и «Основы цифровой трансформации». 
На базе данного портала организовано бесплатное дистанционное обучение c последующим получением удостоверения о повышении квалификации или диплома о профессиональной переподготовке. 
Для желающих пройти обучение направляем ссылку на сайт проекта: https://www.учёба.онлайн. 
Заместитель министра
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