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О проведении конкурса по визуальному 
программированию среди школьных 
команд Collab Challenge в среде 
программирования Scratch
Уважаемые коллеги!

В соответствии с письмом Проекта «Рыбаков фонда» Национальное общество технологий в образовании (НОТО) в партнерстве с Агентством стратегических инициатив (АСИ) и Московским городским педагогическим университетом (МГПУ) проводит конкурс по визуальному программированию среди школьных команд Collab Challenge в среде программирования Scratch.

Целью конкурса является создание условий для формирования навыков 21 века у российских школьников и развитие российского сообщества программистов на языке Scratch.

К участию приглашаются школьники в трех возрастных категориях - младшей (до 11 лет), средней (до 14 лет) и старшей (до 17 лет). Победителям конкурса будут предоставлены призы - робототехнические конструкторы и 3D принтеры. Финалисты конкурса, которым на момент 1 октября 2018 г. исполнится 14 лет, будут приглашены на IT-смену, которая состоится в октябре 2018 г. в лагере Орленок. Проект лагеря поддержан Министерством образования и науки РФ.

Срок подачи заявок на конкурс - до 30 апреля 2018 г. Познакомиться с условиями проведения конкурса и зарегистрироваться для подачи работы на конкурс можно на сайте: http://notoproject.org/cc

По вопросам, связанным с программой, обращайтесь в оргкомитет программы по адресу prof@notoproiect.org или телефону 8 (495) 150-40-74, добавочный 2551.
Учитывая изложенное, просим проинформировать об указанном мероприятии общеобразовательные организации вашего муниципального образования. 
Исполняющий обязанности министра                                              И.Г. Хадиуллин
Э.М.Галлямова
(843) 292 95 76
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