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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 474 - ОД                                                                                                    от 01.12.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Русский язык»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Русский язык».

2. Признать победителями муниципального этапа: 

- Васильеву Александру Вячеславовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);

- Гилязову Ясмину Аязовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);
- Латыпову Раяну Рузилевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Авзалову Амелию Радиславовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гильфанова И.И.);
- Шакирову Лиану Ильгамовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Ахметову Адилю Адисовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исхакова Л.И.);
- Усманову Алину Руслановну, учащуюся ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);
- Галимову Алину Альбертовну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.).
3. Признать призерами муниципального этапа:

- Набиева Амира Айнуровича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);

- Ибрагимова Ислама Ильдаровича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);

- Файдрова Амира Руслановича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева С.Х.);

- Аминова Дениса Салаватовича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева С.Х.);

- Шакирова Лимара Илгамовича, учащегося 4 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Кашапова З.Ф.);
- Авзалову Ралину Гелюсовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Нуриева Л.М.);

- Хузину Алсу Ильназовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исхакова Л.И.);

- Закирову Джамилю Риназовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);

- Яппарову Эвелину Ильфатовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова И.Ф.);
- Саетгараеву Лейлю Рустамовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исхакова Л.И.);

- Файзиеву Ландыш Рафилевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исхакова Л.И.);

-Загертдинову Эльвину Илшатовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гильфанова И.И.);

- Аминову Чулпан Николаевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Закирянова С.Р.);

- Исламову Ляйсан Айратовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Хоснетдинова Р.Р.);

- Галиеву Сюмбель Илфаковну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Юзкаева Л.М.);
- Гумерову Ляйсан Илшатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Миркасимова Ф.С.);

- Султанову Гузель Флусовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Тохбатуллину Камилу Рамисовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Сарварову Язилю Ильшатовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Шарипову Аиду Айзатовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Амирова А.А.);

- Рахимову Регину Руслановну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Амирова А.А.);

- Азямова Артура Леонидовича, учащегося 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);

- Гильфанову Гузель Ильдаровну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);

- Закирзянову Язилю Ильнаровну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мугтазирова А.А.);
- Мухаметдинову Айсылу Марсовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Юзкаева Л.М.);

- Лутфуллину Сюмбель Фаридовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Миркасимова Ф.С.);

- Хаернасову Алину Ринатовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Исламову Алину Айратовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (Шарифуллина А.В.);

- Галимуллина Нияза Ильнаровича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Гилязова Ч.Т.);

- Шакурову Камилу Илгизаровну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И., Миркасимова Ф.С.);

- Ибрагимову Инзилю Ильшатовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Мирзагитова Р.Т.);
- Насифуллину Луизу Лироновну, учащуюся 10 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель Марданова Ч.Р.);

- Фазуллину Айзилю Айзатовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Зарипова Г.А.);

- Галимова Айваза Азатовича, учащегося 11 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.).

4.Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
