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Приказ

          № 449 - ОД                                                                                             от 21.11.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «История»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «История».

2. Признать победителями муниципального этапа: 

- Фазлыеву Алсу Ранисовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Атясевская ООШ» (учитель Хабибуллина С.Г.);
- Хазиева Румиля Рустемовича, учащегося 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Хасанов Р.И.);
- Амирханова Ильнура Инсафовича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Амирханов И.А.);
- Харисова Рузаля Рамилевича, учащегося 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гилметдинов М.И.);
- Нурлыева Динислама Наилевича, учащегося 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гилметдинов М.И.).
3. Признать призерами муниципального этапа:

- Миргалимова Ленара Ильнаровича, учащегося 7 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Сафиуллин Р.Н.);

- Шаймарданова Ильзата Аделевича, учащегося 7 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Мугтазирова Р.З.);

- Варину Диляфруз Рамиловну, учащуюся 7 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Файрушина Г.Г.);

- Кашапова Камиля Раилевича, учащегося 7 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Файрушина Г.Г.);

- Сахабиеву Гузель Радиковну, учащуюся 7 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Муталлапова Э.З.);
- Ахмадишина Раяза Ленаровича, учащегося 8 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Сафиуллин Р.Н.);

- Ахметову Айзилю Ильвировну, учащуюся 8 класса МБОУ «Аккузовская ООШ» (учитель Зямилова Р.Г.);

- Миргалимову Сюмбель Дильшатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Газетдинов И.Ф.);

- Галиеву Сюмбель Илфаковну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Басырова Р.Р.);

- Зиннатову Аделю Ленаровну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Басырова Р.Р.);

- Салимову Азалию Алмазовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Басырова Р.Р.);

- Муллаянову Тамчыгуль Рузилевну, учащуюся 8 класса МБОУ «Атясевская ООШ» (учитель Хабибуллина С.Г.);

- Галиева Камиля Ильнуровича, учащегося 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Хасанов Р.И.);

- Имамова Хайдара Айдаровича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Сафиуллин Р.Н.);
- Фардиеву Алису Ильназовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гилметдинов М.И.);

- Вазиева Разиля Илфаковича, учащегося 9 класса МБОУ «Такталачукская ООШ» (учитель Газетдинова А.А.);

- Ханова Рузаля Раифовича, учащегося 9 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Файрушина Г.Г.);

- Баева Вадима Искандеровича, учащегося 9 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Хасана Заманова» (учитель Гилметдинов М.И.);

- Закирову Азалию Ильшатовну, учащуюся 10 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Мугтазирова Р.З.);

- Миргаязова Рината Миратовича, учащегося 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гилметдинов М.И.);

- Миннахметову Сюмбель Данисовну, учащуюся 11 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Сафиуллин Р.Н.);
- Рахматуллина Фарила Факиловича, учащегося 11 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Сафиуллин Р.Н.);

- Фазлыева Ахсана Даниловича, учащегося 11 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №1" (учитель Сафиуллин Р.Н.);

- Хантову Нурбану Эгамназаровну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гилметдинов М.И.);

- Файзуллину Миляушу Камилевну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гилметдинов М.И.);

- Шамсиеву Диану Динаровну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гилметдинов М.И.);

- Хузину Азилю Азатовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Галиева Р.А.).
4.Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
