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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17

тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 501 - ОД                                                                                             от 15.11.2023 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Литература»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 27.10.2023 г. № под-1912/23 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2023/2024 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 480-ОД от 31.10.2023 г. «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2023/2024 учебном году», годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Литература».

2. Признать победителями муниципального этапа: 
- Галиуллину Ильфину Филусовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Шайхутдинову Аделину Ильдаровну, учащуюся 8 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Белоусова И.Ф.);
- Закирову Розалию Хайдаровну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.);
- Мухаметдинову Айсылу Марсовну, учащуюся 10 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Миркасимова Ф.С.);
- Шакурову Камилу Илгизаровну, учащуюся 11 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Белоусова М.И.).

3. Признать призером муниципального этапа:

- Яппарову Эвелину Ильфатовну, учащуюся 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Белоусова И.Ф.);

- Загертдинову Эльвину Илшатовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);
- Юрьеву Анастасию Витальевну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Костяеву Эвелину Петровну, учащуюся 7 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат им.Х.Заманова» (учитель Амирзянова Э.М.);
- Хусаенову Ясмину Нуровну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);
- Вафину Чулпан Габдулловну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Хабутдинову Зухру Зиннуровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Хоснетдинова Р.Р.);

- Фазлиеву Динару Алмазовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель Мугтазирова А.А.);
- Гафурову Алину Ахсановну, учащуюся 8 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Ахметова А.А.);
- Адиятуллину Эделину Ильназовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.);
- Хафизову Эвелину Ильвировну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.);

- Авзалову Амелию Радиславовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Шакирову Резеду Рашитовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Сафину Айгуль Ильнаровну, учащуюся 8 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Хоснетдинова Р.Р.);
- Гумерову Ляйсан Илшатовну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Белоусова М.И.);
- Исхакову Тансылу Рузилевну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Белоусова М.И.);

- Фарсыеву Дильбар Заетовну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Юзкаева Л.М.);

- Галиеву Сюмбель Илфаковну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Ханипова Л.И.);
- Сарварову Язилю Ильшатовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Айбашеву Алиану Марксовну, учащуюся 10 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Миркасимова Ф.С.);
- Ахметову Адилю Адисовну, учащуюся 10 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Миркасимова Ф.С.);

- Валиева Вильдана Фаридовича, учащегося 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Гильметдинову Миляушу Маратовну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.);
- Исламову Алину Айратовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Шарифуллина А.В.);
- Атнагулову Алину Раилевну, учащуюся 11 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель Гилязова Ч.Т.).

4. Директорам школ объявить благодарность учителям, подготовившим вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
