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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17

тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 496- ОД                                                                                             от 08.12.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Математика»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Математика».

2. Признать победителями муниципального этапа: 
- Насипову Илину Ильнуровну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Салахова М.Д.);

- Гилязову Ясмину Аязовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галимзянова Р.И.);
- Ахметову Эльвину Рамилевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Закирова Р.М.);
- Миргалимова Ленара Ильнаровича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Исламова Д.З.);
- Хазиева Румиля Рустемовича, учащегося 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Валиева З.Г.);

- Мухаметдинову Айсылу Марсовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);
- Шакурову Камилу Илгизаровну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);

- Тухбатуллина Булата Айдаровича, учащегося 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Хазиева Р.А.).
3. Признать призерами муниципального этапа:

- Микаелян Андраника Ромиковича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);
- Файдрова Амира Руслановича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева С.Х.);

- Султанову Алию Филюсовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Нуриева Л.М.);

- Мусину Лиану Ильнаровну, учащуюся 4 класса МБОУ «Верхнеяхшеевская ООШ» (учитель Набиуллина Д.Ф.);
- Гарееву Камилю Айратовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Салахова М.Д.);
- Хазиева Халила Халимовича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);

- Булатову Камилю Ильнаровну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева С.Х.);

- Шулбаеву Лейсан Руслановну, учащуюся 4 класса МБОУ «Бугадинская ООШ» (учитель Нуриева Г.Р.);

- Гараеву Айсель Марселевну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Салахова М.Д.);

- Миннемухаметову Рияну Ранисовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Салахова М.Д.);

- Набиева Амира Айнуровича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Набиева З.Р.);

- Хайбрахманова Риназа Фанзиловича, учащегося 4 класса МБОУ «Татарско-Суксинская СОШ» (учитель Галиева Ч.Ш.);

- Ибрагимову Азалию Ильшатовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Самигуллина Ф.И.);

- Арсланова Рузаля Инзировича, учащегося 4 класса МБОУ «Бугадинская ООШ» (учитель Нуриева Г.Р.);

- Муллахметова Рамиса Радисовича, учащегося 4 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Манихова Э.М.);
- Закиева Ризвана Рузилевича, учащегося 4 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Манихова Э.М.);

- Назмиеву Регину Рустемовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галимзянова Р.И.);
- Гимадиева Булата Айдаровича, учащегося 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галимзянова Р.И.);

- Бакирова Раиля Радиковича, учащегося 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Маликова Раяза Ильназовича, учащегося 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Галимову Юлию Салаватовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);
- Шакурову Алину Илгизаровну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);

- Гильметдинову Тансылу Маратовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Закирову Джамилю Риназовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Галимзянова Р.И.);

- Муллахметова Рената Радиковича, учащегося 5 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Якупова Ф.Я.);

- Фасхиева Ильгизара Фидарисовича, учащегося 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);

- Ризванова Амира Ренатовича, учащегося 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);

- Мингазову Ралию Салаватовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Чуракаевская ООШ» (учитель Хайдарова Г.В.);
- Ямалову Азалию Фидарисовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Халилова Раиля Рушатовича, учащегося 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);

- Шакирова Рамазана Фирдависовича, учащегося 5 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Хасана Заманова» (учитель Маликов И.Ф.);

- Сабирову Дильбар Ильфатовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Бугадинская ООШ» (учитель Фардиева Л.Р.);
- Харисову Айгуль Робертовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметова Р.Д.);

- Шаязданова Тимура Рамилевича, учащегося 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметова Р.Д.);

- Юнусову Алию Алмазовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Балахонцеву Ольгу Владимировну, учащуюся 6 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Имамова Р.Х.);

- Гиндуллину Алию Ильнуровну, учащуюся 6 класса МБОУ «Бугадинская ООШ» (учитель Фардиева Л.Р.);

- Латыпову Раяну Рузилевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Закирова Р.М.);

- Амирова Ильназа Ринасовича, учащегося 6 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Имамова Р.Х.);

- Миргалимову Залию Ришатовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Хабирова Х.Н.);

- Гарифянова Ислама Рустамовича, учащегося 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметова Р.Д.);

- Ахмадгалиева Амира Нургалиевича, учащегося 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Сабирову Алину Ильнаровну, учащуюся 6 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Имамова Р.Х.);
- Жанжигитову Диану Рустамовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Мингазова Л.Р.);

- Мисбахова Данияра Фидановича, учащегося 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Хузина Айвара Ниязовича, учащегося 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Мингазова Л.Р.);
- Галиева Илназара Ильнаровича, учащегося 6 класса МБОУ «Татарско-Суксинская СОШ» (учитель Марданова А.Ф.);
- Гимадиева Ильяса Рушатовича, учащегося 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Фардиева Р.Р.);

- Газизова Ильфата Ильдусовича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Исламова Д.З.);
- Гильфанова Раиля Ильфаковича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Исламова Д.З.);

- Салихянова Тимерхана Данияровича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Исламова Д.З.);

- Ямалова Азамата Фидарисовича, учащегося 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Мингазова Л.Р.);

- Бикимову Камиллу Юлаевну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Мингазова Л.Р.);

- Ибрагимова Амира Илгамовича, учащегося 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Хазиева Р.А.);

- Шавалиева Амира Ленаровича, учащегося 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Хазиева Р.А.);

- Фахразиева Раяза Камилевича, учащегося 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Хазиева Р.А.);

- Агазову Алию Ринатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Имамова Р.Х.);
- Хамзина Ильназа Илсуровича, учащегося 7 класса МБОУ «Минняровская ООШ» (учитель Шайхеразиева И.И.);

- Зарипова Расула Радисовича, учащегося 7 класса МБОУ «Старокурмашевская ООШ» (учитель Гильфанова Ф.А.);

- Локманова Ильвира Василовича, учащегося 7 класса МБОУ «Новоалимовская ООШ» (учитель Ахмадгалиева З.В.);

- Ильдарова Айназа Альбертовича, учащегося 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметова Р.Д.);

- Тохбатуллину Камилу Рамисовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Валиева З.Г.);

- Масалимова Камиля Алмазовича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ахметова Р.Д.);

- Акмалова Амира Ильнаровича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);

- Салимова Анвара Ильшатовича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Бакиров Р.Ф.);

- Камалова Булата Аязовича, учащегося 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Хазиева Р.А.).
4.Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
