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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17

тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 480/1 - ОД                                                                                             от 03.12.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Физическая культура»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Физическая культура».

2. Признать победителями муниципального этапа:
- Имамразыеву Амину Ильдусовну, учащуюся 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);
- Харрасова Ильмара Тагировича, учащегося 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Габдуллину Зилию Нарисовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель Габдуллин Н.Т.).

- Рашитова Захира Ильфаковича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Нуриахметов Р.П.);

3. Признать призерами муниципального этапа:

- Нурмееву Гюзель Ригелевну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Нуриахметов Р.П.);

- Альмакаеву
Лидию Рафаковну, учащуюся 7 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель Габдуллин Н.Т.);
- Валиеву Алию Фанилевну, учащуюся 7 класса МБОУ «Уразаевская ООШ» (учитель Гимазов Н.Ф.);
- Галиуллину
Ильфину Филусовну, учащуюся 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Исламов Ильмир Рузилович, Харрасова Алсу Раскатовна);
- Гайнанову Камилю Рауфовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Халикову Сюмбель Ильнуровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель

Тимиров Р.Н.);
- Карамову Камиллу
Линаровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Варину Диляфруз Рамиловну, учащуюся 7 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Хабибуллин М.Я.);
- Имамразыеву Алию Булатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Нуриахметов Р.П.);

- Аглямову Айсылу Ильдаровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Туктаров Б.Р.);
- Миргалимову Залию Ришатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Гиздатуллин И.М.);

- Галиеву Альбину Альбертовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Шарипову Айзилю Риназовну, учащуюся 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);
- Нугманову Алину Ранисовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Гиздатуллин И.М.);
- Хузина Азата Айзатовича, учащегося 7 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Туктаров Б.Р.);

- Кашапова Камиля Раилевича, учащегося 7 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Хабибуллин М.Я.);
- Газизова Ильфата Ильдусовича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Анваров Ш.И.);
- Хазиева Тагира Ильназовича, учащегося 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);
- Хайретдинова Наиля Рамилевича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мухаметов И.М.);
- Шаймухаметова Булата Маратовича, учащегося 7 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Хабибуллин М.Я.);

- Нургатина Аделя Ильнуровича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Анваров Ш.И.);
- Валиулова Рината Радиковича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Анваров Ш.И.);

- Самигуллина Ильвира Ильдаровича, учащегося 7 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Туктаров Б.Р.);
- Гильфанова Раиля Ильфаковича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Анваров Ш.И.);

- Ахметова Рияза Ильназовича, учащегося 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);

- Муллаянову Тамчыгуль Рузилевну, учащуюся 8 класса МБОУ «Атясевская ООШ» (учитель Хабибуллин А.Д.);

- Миргалимову Тансылу Ильмазовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Атясевская ООШ» (учитель Хабибуллин А.Д.);

- Рахманову Зайнап Алмазовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Адиатуллину Марьям Ильнуровну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ялалов Р.Ф.);
- Хусаенову Камилю Наилевну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ялалов Р.Ф.);

- Мурзину Залию Риназовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Калимуллина Г.Р.);
- Закирову Язилю Инсафовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель Габдуллин Н.Т.);

- Гайнетдинову Луизу Ниязовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Хабибуллин М.Я.);
- Амерзьянова Романа Владиславовича, учащегося 8 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);

- Султанова Амира Айнуровича, учащегося 8 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);

- Хусаинова Ирхана Ленаровича, учащегося 8 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);

- Мингалимова Султана Дамировича, учащегося 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Нуриахметов Р.П.);

- Хасанова Камиля Ильфаковича, учащегося 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ялалов Р.Ф.);

- Салихова Рузаля Ринатовича, учащегося 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мухаметов И.М.);

- Шайхыразиева Ильшата Ришатовича, учащегося 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ялалов Р.Ф.);

- Умырзакова Азамата Радиковича, учащегося 8 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Туктаров Б.Р.);

- Хайруллина Мухаммада-Али Денисовича, учащегося 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Мухаметов И.М.);
- Хасанову Лейсан Рашидовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Агзамову Миляушу Саидашовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Шагалиеву Зилию Финусовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Такталачукская ООШ» (учитель Исламов И.Р.);

- Анварову Мусу Ильфировича, учащегося 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Анваров Ш.И.);

- Гареева Аскара Руслановича, учащегося 9 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Хасана Заманова» (учитель Гареев З.Р.);

- Миннигулова Айгиза Анваровича, учащегося 9 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Калимуллина Г.Р.);
- Газиева Рамиля Разилевича, учащегося 9 класса МБОУ МБОУ «Атясевская ООШ» (учитель Хабибуллин А.Д.);

- Насриева Камиля Айзатовича, учащегося 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Яппарову Сююмбику Римовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Фазлыеву Альбину Айдаровну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Булатов Р.Р.);

- Акмалова Амира Ильнаровича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Нуриахметов Р.П.);

- Кашбразиева Альберта Агзаповича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Нуриахметов Р.П.);

- Каюмова Камиля Алмазовича, учащегося 10 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Исламов И.Р.);
- Гараева Айбулата Фанисовича, учащегося 10 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Исламов И.Р.);

- Имамразыева Инсафа Булатовича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Нуриахметов Р.П.);

- Фазлыева Дамира Рамисовича, учащегося 10 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);

- Тимирова Рузалина Рузилевича, учащегося 11 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель
Тимиров Р.Н.);
- Габдрахманова Альфреда Фанисовича, учащегося 11 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);

- Салихову Гузель Ринатовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель

Тимиров Р.Н.);

- Хусаенову Адилю Наилевну, учащуюся 11 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Ялалов Р.Ф.);

- Габдуллину Алину Илусовну, учащуюся 11 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Харрасова А.Р.);

- Варина Ризвана Инсафовича, учащегося 11 класса ГАПОУ «Актанышский технологический техникум» (учитель Вагизов И.Р.).
4.  Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
