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Приказ

          № 509 - ОД                                                                                             от 14.12.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Химия»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Химия».

2. Признать победителями муниципального этапа: 
-  Хазиева Румиля Рустемовича, учащегося 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гарипова Р.И.);

- Акрамову Лилию Фанисовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Валиева Э.Ф.);

- Вахитову Аделю Равиловну, учащуюся 10 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Вагизова А.М.);
- Анамова Амирсалиха Дилшатовича, учащегося 11 класса МБОУ ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гарипова Р.И.).

3. Признать призерами муниципального этапа:

- Сафиуллину Адилю Руслановну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гарипова Р.И.);

- Ганиеву Камилу Рустемовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исламова М.Д.);

- Гимазову Эльвину Ниязовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Валиева Э.Ф.);

- Ильдарова Айназа Альбертовича, учащегося 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Валиева Э.Ф.);

- Сюткина Дениса Игоревича, учащегося 8 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Хасана Заманова» (учитель Галимова Ф.Н.);
- Гайсину Аделю Радиковну, учащуюся 9 класса МБОУ «Такталачукская ООШ» (учитель Низамов Р.Т.);

- Ханова Рузаля Раифовича, учащегося 9 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Хабибуллин М.Я.);

- Гайнетдинову Рузилю Рушатовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исламова М.Д.);

- Ибрагимова Искандера Камилевича, учащегося 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Валиева Э.Ф.);

- Шарафутдинову Лилию Дилсуровну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Валиева Э.Ф.);
4.Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
