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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17

тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 454 - ОД                                                                                             от 23.11.2022 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Английский язык»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 19.10.2021 г. № под-1780/22 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 421-ОД от 27.10.2022 г., годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Английский язык».

2. Признать победителями муниципального этапа: 
- Каюмова Булата Алмазовича, учащегося 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Закирова А.И.);
- Файзиеву Ландыш Рафилевну, учащуюся 6 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Миршарипова Т.К.);

- Шакирову Лиану Ильгамовну, учащуюся 8 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Темел Р.Д.);

- Галиахметова Раяна Ильсуровича, учащегося 10 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гимранова С.М.).

3. Признать призерами муниципального этапа:

- Валиева Юнуса Ленисовича, учащегося 4 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурлыева Л.Ф.);

- Авзалову Ландыш Камиловну, учащуюся 4 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурлыева Л.Ф.);

- Султанову Алию Филюсовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Фахразиева И.Х.);

- Хисаеву Илину Феликсовну, учащуюся 4 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Фахразиева И.Х.);

- Сафиуллина Гумера Рустамовича, учащегося 4 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Мурзина Э.Д.);

- Шайхуллину Зилю Расиховну, учащуюся 5 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурлыева Л.Ф.);
- Исламову Камилу Эдуардовну, учащуюся 5 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гимранова С.М.);

- Гайнуллину Залию Ильсуровну, учащуюся 5 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Темел Р.Д.);

- Гильметдинову Тансылу Маратовну, учащуюся 5 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Темел Р.Д.);

- Салахову Валерию Вильдановну, учащуюся 5 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Темел Р.Д.);

- Гилязову Ясмину Аязовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Закирова А.И.);

- Закирову Джамилю Риназовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Закирова А.И.);

- Шакурову Алину Илгизаровну, учащуюся 5 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Миршарипова Т.К.);

- Хузину Алсу Ильназовну, учащуюся 5 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Миршарипова Т.К.);

- Хайбрянову Рузалину Рузилевну, учащуюся 5 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Мурзина Э.Д.);

- Мингазову Ралию Салаватовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Чуракаевская ООШ» (учитель Набиева Ч.Б.);

- Галиуллину Ильфину Филусовну, учащуюся 6 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гимранова С.М.);
- Макарову Марианну Павловну, учащуюся 6 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гимранова С.М.);

- Латыпова Камиля Ильдусовича, учащегося 6 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гимранова С.М.);

- Хусаинову Ясмину Нуровну, учащуюся 6 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Темел Р.Д.);

- Шаймарданову Тансылу Рамисовну, учащуюся 6 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Темел Р.Д.);

- Харисову Айгуль Робертовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Хазиева А.Р.);
- Мухаметшина Радмира Илюсовича, учащегося 6 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Гимадиева М.И.);

- Латыпову Раяну Рузилевну, учащуюся 6 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Ханнанова З.З.);

- Ахметову Эльвину Рамилевну, учащуюся 6 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Ханнанова З.З.);

- Яппарову Эвелииу Ильфатовну, учащуюся 6 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Шайхыразиева И.И.);

- Костяеву Эвелину Петровну, учащуюся 6 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Хасана Заманова» (учитель Гардиева Л.Ф.);

- Сабирову Дильбар Ильфатовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Бугадинская ООШ» (учитель Вазетдинова Т.М.);

- Мукимова Булата Рависовича, учащегося 6 класса МБОУ «Татарско-Суксинская СОШ» (учитель Хузина И.Д.);
- Ихсанова Эльдара Вильдановича, учащегося 7 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ганиева Ф.Ф.);

- Харисову Гузель Ильясовну, учащуюся 7 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ганиева Ф.Ф.);

- Закирову Камилу Риназовну, учащуюся 7 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ганиева Ф.Ф.);

- Миргалимова Ленара Ильнаровича, учащегося 7 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Закирова А.И.);

- Маликову Азалию Ильназовну, учащуюся 8 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ганиева Ф.Ф.);

- Галиева Камиля Ильнаровича, учащегося 8 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Темел Р.Д.);

- Адиятуллину Марьям Ильнуровну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Закирова А.И.);

- Ганиеву Камилу Рустемовну, учащуюся 8 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Агълямова Р.М.);

- Султанову Гузель Флусовну, учащуюся 8 класса МБОУ "Актанышская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель Агълямова Р.М.);

- Хайбрянова Инзиля Рузилевича, учащегося 8 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Мурзина Э.Д.);
- Мухаметдинову Эльвину Ураловну, учащуюся 9 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ганиева Ф.Ф.);

- Ибрагимову Алию Илгамовну, учащуюся 9 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ганиева Ф.Ф.);

- Имамова Хайдара Айдаровича, учащегося 9 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» (учитель Фахразиева И.Х.);

- Ханова Рузаля Раифовича, учащегося 9 класса МБОУ «Татарско-Ямалинская ООШ» (учитель Шаймухаметова Р.Р.);

- Асхадуллина Аяза Азатовича, учащегося 10 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Ганиева Ф.Ф.);

- Хафизову Лилию Ильдаровну, учащуюся 11 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гимранова С.М.);
- Камильянову Динару Рамилевну, учащуюся 11 класса 11 класса ГБОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Гимранова С.М.).

4. Директорам школ объявить благодарность педагогам, подготовивших вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д.Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
