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Приказ

          № 529- ОД                                                                                             от 27.11.2024 г.  

Об итогах муниципального этапа республиканской олимпиады школьников

по предмету «Математика»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 27.10.2024 г. № под-1809/24 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 463-ОД от 29.10.2024 г. «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа республиканской олимпиады школьников по предмету «Математика».

2. Признать победителями муниципального этапа:
- Бакирову Айзилю Рузилевну, учащуюся 4 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель: Муллаярова С.Т.);
- Тимирова Вильдана Фидарисовича, учащегося 5 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Бакиров Р.Ф.);
- Шакирова Лимара Ильгамовича, учащегося 6 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель: Валиева З.Г.).
3. Признать призерами муниципального этапа:

- Исламову Райлю Маратовну, учащуюся 4 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Даутова А.К.);
- Гафурова Зиннура Ильгизовича, учащегося 4 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель: Хуббутдинова Д.Д.);

- Зиннурову Амелию Альфредовну, учащуюся 4 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Мингазова Р.К.);
- Карамова Максима Линаровича, учащегося 4 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Мингазова Р.К.);

- Рахманову Зулейху Алмазовну, учащуюся 5 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Ахметова Р.Д.);
- Имамову Румию Тимуровну, учащуюся 5 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель: Маликова Р.Т.);

- Хоснетдинова Рустама Альбертовича, учащегося 5 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель: Нургалиева Л.С.);

- Харисова Нурислама Назиловича, учащегося 5 класса МБОУ "Татарско-Ямалинская ООШ" (учитель: Гардисламова Ф.М.);

-  Шагалиеву Язилю Айратовну, учащуюся 5 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Бакиров Р.Ф.);

- Абзалову Камилю Рамилевну, учащуюся 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Закиева Г.Б.);

- Каюмова Булата Алмазовича, учащегося 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Закиева Г.Б.);

- Валиева Юнуса Ленисовича, учащегося 6 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель: Хазиева Р.А.);

- Абударова Аделя Зульфатовича, учащегося 6 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель: Хазиева Р.А.);

- Хакимова Самата Алмазовича, учащегося 6 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель: Валиева З.Г.);
- Сагбетдинову Юлианну Самантовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель: Имамова Р.Х.);

- Файдрова Амира Руслановича, учащегося 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Бакиров Р.Ф.).
4. Директорам школ объявить благодарность учителям, подготовившим вышеуказанных учеников.

5. Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д. Имамразыеву.
Начальник                                                                           Р.М. Шакирова
