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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
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423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17

тел\факс 3-09-07


Приказ

          № 526-ОД                                                                                             от 26.11.2024 г.  

Об итогах муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Русский язык»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 27.10.2024 г. № под-1809/24 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 463-ОД от 29.10.2024 г. «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Русский язык».

2. Признать победителями муниципального этапа: 
- Кашапову Зилю Табрисовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Шарифуллина А.В.);
- Сапаеву Шахризоду Азаматовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.)

- Нурлыеву Анжелику Алмазовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исхакова Л.И.)

- Латыпову Раяну Рузилевну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.)

- Миргалимова Ленара Ильнаровича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель Мугтазирова А.А.);

- Шакирову Лиану Ильгамовну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Мухаметдинову Айсылу Марсовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

3. Признать призерами муниципального этапа:

- Гилметдинову Эвелину Ильгизовну, учащуюся 5 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 1» (учитель Гилязова Ч.Т.);

- Мукимову Залию Филусовну, учащуюся 5 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель Гилязова Ч.Т.);

- Гибадуллина Тимура Альбертовича, учащегося 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.);

- Исхкову Адилю Маратовну, учащуюся 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Саматову Фаузию Рамилевну, учащуюся 6 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Яхина Л.В.)

- Файдрова Амира Руслановича, учащегося 6 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Исхакова Л.И.)

- Валиева Юнуса Ленисовича, учащегося 5 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.);

- Каюмова Булата Алмазовича, учащегося 6 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель Маликова М.М.);

- Сафиуллина Гумера Рустемовича, учащегося 6 класса МБОУ «Байсаровская ООШ» (учитель Сафиуллина Л.Х.);

- Валиахметову Аделину Илфатовну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Шагалиеву Айсину Айнуровну, учащуюся 6 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Ибрагимову Азалию Ильшатовну, учащуюся 6 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Мирзагитова Р.Т.);

- Хузину Азалию Айзатовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

 - Шайхайдарову Лиану Виловну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Нурыева И.А.);

- Гильметдинову Тансылу Маратовну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Шакурову Диляру Фаварисовну, учащуюся 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Шайхуллину Зилю Расиховну, учащуюся 7 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Мингазову Ралию Салаватовну, учащуюся 7 класса МБОУ «Чуракаевская ООШ» (учитель Гареева З.З.);

- Ахатову Рамилю Булатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова И.Ф.);
- Габдрахманову Лейсан Салаватовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Харисову Айгуль Робертовну, учащуюся 8 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель Гилязова Ч.Т.);

- Гафурову Руфину Робертовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Загертдинову Эльвину Илшатовну, учащуюся 8 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Костяеву Эвелину Петровну, учащуюся 8 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат им.Х.Заманова» (учитель Залалова Г.Г.);

- Тимерову Амину Ильназовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Хоснетдинова Р.Р.);

- Исламова Ляйсан, учащуюся 8 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Хоснетдинова Р.Р.);

- Нугманову Алину Ранисовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Тлякеевская ООШ» (учитель Закирянова С.Р.);

- Фазлиеву Динару Алмазовну, учащуюся 9 класса МБОУ «Актанышская СОШ №1» (учитель Маликова М.М.);

- Бикимову Камилу Юлаевну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Рафикова Р.Ш.);

- Авзалову Амелию Радиславовну, учащуюся 9 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель (учитель Рафикова Р.Ш.);
- Ганиеву Камилу Рустемовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов» (учитель Белоусова М.И.);

- Тохбатуллину Камилу Рамисовну, учащуюся 10 класса МБОУ «Актанышская СОШ № 1» (учитель Гилязова Ч.Т.);

- Маликову Азалию Ильназовну, учащуюся 10 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель (учитель Рафикова Р.Ш.);
- Шакирову Малику Равилевну, учащуюся 10 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель Мирзагитова Р.Т.);

- Хаернасову Алину Ринатовну, учащуюся 11 класса ГАОУ «Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей» (учитель Шагзамова Э.Ф.);

- Гилмуллину Адилю Айгизовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Поисевская СОШ» (учитель Зарипова Г.А.).
4. Директорам школ объявить благодарность учителям, подготовившим вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д. Имамразыеву.
Начальник МКУ «Управление образования»                                    Р.М.Шакирова
