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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ

АКТАНЫШ МУНИЦИПАЛЬ РАЙОНЫ БАШКАРМА КОМИТЕТЫ
МКУ «МӘГАРИФ ИДАРӘСЕ”
423740 Актаныш авылы, Ленин пр-ты, 17
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Приказ

          № 522-ОД                                                                                             от 23.11.2024 г.  

Об итогах муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников

по предмету «Физическая культура»
На основании приказа Министерства образования и науки РТ от 27.10.2024 г. № под-1809/24 «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», приказа МКУ «Управление образования» № 463-ОД от 29.10.2024 г. «О проведении муниципального этапа всероссийской и республиканской олимпиады школьников в 2024/2025 учебном году», годового плана МКУ «Управления образования» Актанышского муниципального района,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить итоги муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по предмету «Физическая культура».

2. Признать победителями муниципального этапа: 
- Шарипова Раяза Риназовича, учащегося 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Исламову Камилу Эдуардовну, учащуюся 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Харрасова Ильмара Тагировича, учащегося 9 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Шагалиеву Зилию Финусовну, учащуюся 11 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.).
3. Признать призерами муниципального этапа:

- Фархтдинова Тимура Ирековича, учащегося 4 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);
- Шагалиеву Язилю Айратовну, учащуюся 5 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Микаелян Мери Маркосовну, учащуюся 5 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Закирову Алмазию Ильшатовну, учащуюся 5 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Муллаянову Алину Ильнуровну, учащуюся 5 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Шакирзянову Сафию Ильнуровну, учащуюся 5 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Иманаева Данияра Айдаровича, учащегося 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Талипову Милену Робертовну, учащуюся 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Гаянова Аделя Рустемовича, учащегося 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Зайцеву Нурсулу Нафисулловну, учащуюся 6 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Анваров Ш.И.);

- Имамразыеву Алию Булатовну, учащуюся 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);

- Хусаинова Айгиза Флюровича, учащегося 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);

- Муллахметову Айгизу Василовну, учащуюся 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);

- Фасхиева Ильгизара Фидарисовича, учащегося 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);
- Карамову Викторию Линаровну, учащуюся 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Мухаметов М.З.);

- Закирова Аяза Айдаровича, учащегося 7 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Анваров Ш.И.);

- Шамсегалиева Ильназа Ильдаровича, учащегося 7 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат им.Х.Заманова» (учитель: Гумеров А.А.);

- Ахметова Рияза Ильназовича, учащегося 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Сарварова Фаяза Ильшатовича, учащегося 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Гимаева Руслана Рустамовича, учащегося 7 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Аглямову Айсылу Илдаровну, учащуюся 7 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель: Туктаров Б.Р.);

- Гайсина Инсафа Алмазовича, учащегося 8 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);
- Ямалетдинову Динару Ленаровну, учащуюся 8 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);

- Марданова Арсена Ленаровича, учащегося 8 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);

- Фазлыева Айбулата Динаровича, учащегося 8 класса ГБОУ «Актанышская кадетская школа-интернат им.Х.Заманова» (учитель: Гареев З.Р.);

- Мингазову Алину Рузалиновну, учащуюся 8 класса МБОУ "Такталачукская ООШ" (учитель: Хазиев А.С.);

- Галимову Лилию Константиновну, учащуюся 8 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель: Туктаров Б.Р.);

- Самигуллина Ильвира Ильдаровича, учащегося 8 класса МБОУ «Кировская СОШ» (учитель: Туктаров Б.Р.);

- Валиева Булата Ильшатовича, учащегося 8 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Шарипову Айзилю Риназовну, учащуюся 8 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Валееву Лилию Ильгизовну, учащуюся 8 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Галиуллину Ильфину Филусовну, учащуюся 8 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);

- Туктарову Зайнап Булатовну, учащуюся 8 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель: Габдуллин Н.Т.);

- Гайнанову Камилю Рауфовну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Галиеву Альбину Альбертовну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Карамову Камиллу Линаровну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Тимирова Наримана Айзатовича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);

- Хаертдинова Наиля Рамилевича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Мухаметов И.М.);
- Гайнанова Рината Зуфаровича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Мухаметов И.М.);

- Мансурову Камилу Ильсуровну, учащуюся 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Ялалов Р.Ф.);

- Газизова Ильфата Ильдусовича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Анваров Ш.И.);

- Минимухаметова Гумара Ильшатовича, учащегося 9 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Анваров Ш.И.);

- Альмакаеву Лидию Рафаковну, учащуюся 9 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель: Габдуллин Н.Т.);

- Гайнетдинову Луизу Ниязовну, учащуюся 10 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Нуриахметов Р.П.);

- Анварова Мусу Ильфировича, учащегося 10 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Анваров Ш.И.);

- Хасанова Камиля Ильфаковича, учащегося 10 класса МБОУ "Актанышская СОШ №1" (учитель: Ялалов Р.Ф.);

- Хасанову Лейсан Ришадовну, учащуюся 11 класса МБОУ "Актанышская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов" (учитель: Булатов Р.Р.);

- Газетдинову Гульяр Наилевну, учащуюся 11 класса ГАОУ "Гуманитарная гимназия-интернат для одаренных детей" (учителя: Исламов И.Р., Харрасова А.Р.);
- Габдуллину Зилию Нарисовну, учащуюся 11 класса МБОУ «Сафаровская СОШ» (учитель: Габдуллин Н.Т.).

4. Директорам школ объявить благодарность учителям, подготовившим вышеуказанных учеников.

5.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя по УМР МКУ «Управление образования» Г.Д. Имамразыеву.
Начальник                                                    Р.М.Шакирова
