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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведение первенство района по хоккею с шайбой среди учащихся.
1. Цели и задачи:

- популяризация хоккея в районе

- выявление сильнейших команд и игроков

- пропаганда здорового образа жизни

2. Условия, время и место проведения:
Соревнования пройдут в ЛДС «Лачын» с 08.00 часов 4 апреля среди ООШ, 5 апреля среди СОШ, жеребьевка и совещание представителей команд проводится в день проведения соревновании. В состав команды разрешается включить не более 15 игроков + 1 представитель + 1 судья. Порядок и система проведения  соревнований будет определяться на совещании представителей команд в день проведения соревновании. 
3. Руководство проведением соревнований:

Общее руководство проведением соревнований осуществляет отдел по делам молодежи, спорту и туризму Исполнительного комитета и управление образования муниципального района, непосредственное проведение соревнований возлагается на главную судейскую коллегию и на МАУ ДО ДЮСШ «Лачын», главный судья Максутов Р.Б. 

4. Допуск участников:

К соревнованиям допускаются учащиеся основных и средних общеобразовательных школ, Актанышского технологического техникума, прошедшие медосмотр. Игроки без экипировки на соревнования не допускаются.

5. Награждение:

Команды победитель и призеры награждаются грамотами соответствующих степеней управления образования и отдела по делам молодежи, спорту и туризму Исполнительного комитета Актанышского муниципального района РТ. 

6. Заявки:

Заявки, заверенные врачом и директором учебного учреждения, подаются в день проведения соревнований.

ДАННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОФИЦИАЛЬНЫМ ВЫЗОВОМ НА СОРЕВНОВАНИЯ !!!

