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Руководителям муниципальных органов управления образованием
Директорам ИМЦ
Об изучении татарского языка и литературы в общеобразовательных учреждениях
В связи с многочисленными обращениями об изучении татарского языка и литературы в общеобразовательных учреждениях Министерство образования и науки Республики Татарстан разъясняет следующее.
Учебные планы общеобразовательных учреждений Республики Татарстан составляются в соответствии с базисным и примерными учебными планами для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования (приказ МОиН РТ № 4154/12 от 09.07.2012 г., приказ МОиН РТ № 4165/12 от 10.07.2012 г.) и рекомендательным письмом МОиН РТ от 23.06.2012 г. № 7699/12 «Об учебных планах для I-IX классов школ Республики Татарстан, реализующих основные образовательные программы начального общего образования и основного общего образования в соответствии с ФГОС общего образования».
Вместе с тем общеобразовательному учреждению при составлении учебного плана и рабочих программ предоставляется возможность изменять количество часов на изучение предметов «Татарский язык», «Литературное чтение на татарском языке» («Эдэби уку») и «Татарская литература» с сохранением в пределах общего количества часов, выделенных на изучение данных предметов.
Первый заместитель министра



Д.М.Мустафин
Г.Ф, Мусина, 292-27-74
