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Информационно-образовательная среда (ИОС)

«ИННОВАЦИОННАЯ ШКОЛА» 
Биология (5–11 классы)
Завершённые линии учебников по биологии для 5–9 и 10–11 классов подготовлены издательством «Русское слово» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта. Все указанные учебники успешно прошли научную, педагогическую и общественную экспертизы и включены в Федеральный перечень учебников. 
В учебниках реализован принцип концентрического построения курса. Содержание и характер изложения учебного материала помогают учителю реализовать системно-деятельностный подход в обучении и обеспечивают возможность достижения обучающимися личностных, предметных и метапредметных результатов. Порядок изложения учебного материала позволяет школьникам знакомиться с миром природы последовательно – от более низкого уровня организации живой материи к более высокому. 

Методический аппарат учебников сформирован и позволяет использовать на уроках различные педагогические технологии. Отличительной особенностью учебников является возможность в системе использовать технологию развития критического мышления. Каждый урок начинается с актуализации знаний. Вопросы рубрики «Вспомните» призваны проверить степень готовности обучающихся к уроку. Вопросы рубрики «Как вы думаете» позволяют школьникам продемонстрировать свои знания по новой теме, а последующая работа с текстом выявляет правильность или ошибочность их суждений. Учитель выступает в роли активизатора познавательной деятельности обучающихся и открывает возможность для формирования у них навыков самооценки и самоанализа. 

Методический аппарат учебников также позволяет учителю реализовать дифференцированный подход в обучении. В тексте каждого параграфа выделены основные понятия, а в конце помещён краткий вывод. Рубрика «Запомните!» акцентирует внимание на ключевых понятиях, процессах и явлениях, изученных на уроке. Для проверки уровня усвоения материала предлагаются рубрики: «Проверьте свои знания» и «Подумайте!». В первой помещены вопросы репродуктивного характера, а вторая включает вопросы, которые требуют самостоятельного ответа. Рубрика «Задания» позволяет применить полученные знания на практике. Наличие в учебниках дополнительного материала — рубрики «Это интересно!» и «Внимание!» расширяют кругозор обучающихся, позволяют разнообразить уроки и реализовывать межпредметные связи, а также прививают любовь к природе. Большое значение для восприятия учебного материала имеет богатый иллюстративный ряд и удобный аппарат ориентировки. 
Биология. Введение в биологию: учебник для 5 класса общеобразовательных организаций/ А.А. Плешаков, Э.Л. Введенский.
Учебник знакомит обучающихся с основами биологической науки. Он ориентирован на учебный план, согласно которому на изучение предмета отводится 35 ч. Учебник состоит из трёх глав «Введение в биологию», «Мир биологии» и «Организм и среда обитания». Обучающиеся знакомятся с естественными науками, методами изучения живой природы и важными открытиями в области биологии, узнают об особенностях строения представителей царств живой природы и их приспособленностях к различным средам обитания. 
Биология: учебник для 6 класса общеобразовательных организаций/Т.А. Исаева, Н.И. Романова.

Учебник ориентирован на учебный план, согласно которому изучение раздела «Растения. Бактерии. Грибы» может осуществляться в 35/70 ч. Особенностью данного учебника является объединение морфологической и физиологической информации об изучаемых организмах, что позволяет проследить связь между строением органов и выполняемыми ими функциями. В учебнике также реализован эволюционный подход в преподавании биологии.
Биология: учебник для 7 класса общеобразовательных организаций/ Е.Т. Тихонова, Н.И. Романова.
Учебник ориентирован на учебный план, согласно которому на изучение раздела «Животные» отводится 35/70 ч. Знакомство с представителями животного мира начинается с простейших организмов и заканчивается млекопитающими. Особое внимание уделяется описанию эволюционных преобразований, характерных для каждого таксона. Последние главы посвящены факторам эволюции, основным этапам развития животного мира и основам экологии.

       Биология: учебник для 8 класса общеобразовательных организаций/ М.Б. Жемчугова, Н.И. Романова.
Учебник ориентирован на учебный план, согласно которому на изучение раздела «Анатомия, физиология и гигиена человека» отводится 70 ч. Главной особенностью текста является сочетание высокой степени научности учебного материала с доступностью его изложения. Особое внимание уделяется формированию у обучающихся навыков здорового образа жизни, умений оценивать состояние своего здоровья и демонстрировать знание правил оказания первой доврачебной помощи пострадавшим.
Биология: учебник для 9 класса общеобразовательных организаций/ С.Б. Данилов, Н.И. Романова, А.И. Владимирская.
Учебник ориентирован на учебный план, согласно которому на изучение раздела «Общая биология» отводится 70 ч. Учебный материал учитывает возрастные особенности восприятия и мышления девятиклассников. Основные понятия цитологии, генетики, селекции, экологии и других биологических наук излагаются логично, последовательно и доступно.
Биология: учебник для 10 класса общеобразовательных организаций: базовый уровень/ С.Б. Данилов, А.И. Владимирская, Н.И. Романова.
Учебник ориентирован на учебный план, согласно которому на изучение общих закономерностей организации живых систем и основных свойств живых систем отводится 35 ч. 
Биология: учебник для 11 класса общеобразовательных организаций: базовый уровень/ С.Б. Данилов, А.И. Владимирская, Н.И. Романова.
Учебник ориентирован на учебный план, согласно которому на изучение основных закономерностей развития жизни на Земле и основ экологии отводится 35 ч.
Учебники биологии для 10 и 11 классов позволяют изучать биологию на базовом уровне.

В соответствии с требованиями Министерства образования и науки РФ издательством подготовлена электронная форма учебника, которая является полным содержательным аналогом печатной версии, дополненным различными медиаобъектами, в том числе интерактивными, и функционалом, делающим работу с электронной формой учебника комфортной. Медиаобъекты, входящие в состав электронной формы учебника, могут быть условно разделены на информационные, тренировочные, исследовательские и контрольные. 
В УМК входят:
· учебник; 

· учебник в электронной форме;

· программа курса;

· рабочая программа;
· методическое пособие;

· рабочая тетрадь; 

· тетрадь для лабораторных работ;

· контрольно-измерительные материалы;
· методические рекомендации по проведению лабораторных работ;

· учебные пособия с региональным компонентом.
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