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Республиканский семинар «Формирование современной образовательной среды как необходимое условие повышения качества образования» для участников проекта «500+» 2022 года (08.12.2022 г., видеоконференция)
Методическое сопровождение педагогического коллектива                                                как фактор повышения качества образования
Егорова В.В., 
заведующий информационно-методическим отделом – 

заместитель начальника отдела,

муниципальный координатор 

проекта адресной методической помощи школам, 

испытывающим трудности в обучении «500+» 

Школьная система образования Алексеевского муниципального района представлена следующим образом: всего - 23 школы, из них: 9 средних школ, 13 – с основным уровнем образования, 1 является начальной школой. В 2022/2023 учебном году в школах обучаются 2956 человек. 
В Алексеевском муниципальном районе в проекте по оказанию всесторонней адресной методической помощи школам, испытывающим трудности в обучении, приняли участие две школы: в 2020 году – МБОУ АСОШ № 3 им.Г.С.Боровикова,               в 2021 году – МБОУ Ромодановская средняя общеобразовательная школа.

Основные сведения: школа основана в 16.12.1980 году, школа расположена в сельской местности в 2-этажном кирпичном здании. Школа типовая, мощность рассчитана на 192 человека, школа – малокомплектная по условию  численности в средней школе менее 50 человек. Школа осуществляет обучение по программам дошкольного, начального, основного и среднего общего образования. Удаленность школы от районного центра составляет 35 км.
В школе обучаются и воспитываются 45 учащихся и 8 воспитанников. Состав педагогического коллектива включает в себя 15 педагогических работников,                1 воспитателя, управленческий персонал – директора, заместителя по учебной работе и заместителя по воспитательной работе. В том числе 9 учителей работают на условиях внутреннего совместительства, 1 учитель по математике является внешним совместителем.
В школу организован подвоз 22 детей из 6 населенных пунктов. Кроме этого в данную школу для продолжения обучения на уровне среднего общего образования поступают учащиеся из близлежащих основных школ: МБОУ Ялкынская ООШ, МБОУ Левашевская ООШ. 
В школе 11 классов, из них 2 класса объединены в один класс-комплект. Классы – общеобразовательные, на совместном обучении по адаптированным основным образовательным программам обучаются 2 ребенка с ограниченными возможностями здоровья (слабослышащий и с задержкой психического развития). 
Указанные особенности и факторы отражают социально-педагогическую ситуацию в школе.
Педагогический состав Ромодановской школы можно охарактеризовать как активное, творческое и целеустремленное сообщество единомышленников. Несмотря на это в течение последних 3 лет в Ромодановской школе наблюдается снижение результатов учебной деятельности. Перед нами стояла цель – изменить подходы  к организации методического сопровождения педагогического коллектива школы – участницы проекта для выведения качества образования на новый уровень, другими словами, необходимо было перезапустить методическую работу с коллективом в инновационном формате.
 Для этого методическая служба проанализировала ресурсы и ситуацию всех школ в районе для подбора школы-куратора, остановились на городской школе – МБОУ «Алексеевская СОШ №2 имени Героя Советского Союза Ивана Егоровича Кочнева». При внешних положительных факторах в этой школе (высоко профессиональный кадровый и управленческий состав, хорошая материально-техническая база) несколько лет назад также были проблемы с низкими образовательными результатами. Однако школа смогла переформатировать свою работу с педагогическим коллективом, нашла эффективные приемы и формы работы и вышла на более высокий уровень качества образования.

Взаимодействие школ участника и куратора проходило в тесном сотрудничестве с методической службой. Принцип участия отдела образования в этом процессе – не навреди и не спугни! Меньше всего было критики, больше было одобрения, одобрения желания педагогического коллектива Ромодановской школы меняться в соответствии с современными трендами образования.     
Более подробно о том, что предложили педагоги школы-куратора Ромодановской школе расскажет директор и куратор Лилия Рамилевна Ягудина.

О том, как изменились подходы к методическому сопровождению педагогического коллектива поделится директор Ромодановской школы Елена Анатольевна Баршис.
Среди преимуществ участия в проекте «500+» для методической службы мы отмечаем, что мы изучили и активно используем методику оказания адресной методической помощи.   
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