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СЛАЙД 1 
Уважаемый Сергей Анатольевич, уважаемый президиум, уважаемые участники августовского совещания работников образования, разрешите доложить о результатах 2022/23 учебного года, выделить приоритетные направления, указать нравственные ориентиры и назвать целевые показатели на 2023/24 учебный год. 

СЛАЙД 2 

СЕТЬ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
Модель системы образования в 2022/2023 году включала 23 школы, 8 детских садов, 19 школ с дошкольными группами, 2 подведомственных учреждения дополнительного образования. 
В школах обучались 2956 человек, дошкольным образованием охвачены 1005 детей.  
СЛАЙД 3 

НОВОВВЕДЕНИЯ В 2023/24 УЧЕБНОМ ГОДУ
Система образования Российской Федерации претерпевает изменения в сторону организации единого образовательного пространства. Для решения этой задачи вводятся федеральные образовательные программы по трем предметам в начальной школе и шести предметам в основной и средней школах, разработаны и уже получены в школы единые учебники. 

В 2022/23 учебном году методической службой и учителями проводилась работа по формированию функциональной грамотности у обучающихся: в учебные планы включены учебные курсы, на уроках предлагаются задачи из реальных жизненных ситуаций. С нового учебного года в обязательной части внеурочной деятельности занятия по основам функциональной грамотности будут проводиться один час в неделю.

ПОРУЧЕНИЕ: Уважаемые классные руководители, Вы подхватываете эстафету у учителей-предметников. Вам необходимо построить содержание внеурочного курса по основным направлениям функциональной грамотности; использовать формы работы, которые предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, сочетание индивидуальной и групповой работы, проектную и исследовательскую деятельность, деловые игры, организацию социальных практик. 
Таким образом вовлеченность школьников в данную внеурочную деятельность позволит обеспечить их самоопределение, расширить зоны поиска своих интересов в различных сферах прикладных знаний, переосмыслить свои связи с окружающими, свое место среди других людей. В целом реализация программы внесёт вклад в нравственное и социальное формирование личности. 
Изменения в новом учебном году вводятся при организации трудового воспитания. Законом об образовании закреплены обязанности обучающихся поддерживать чистоту и порядок в образовательной организации, а также с учетом возрастных и психофизических особенностей участвовать в общественно полезном труде, предусмотренном образовательной программой, без согласия родителей (законных представителей). Под обязанностью учеников участвовать в общественно полезном труде может подразумеваться высадка деревьев или цветов на пришкольной территории, оформление школьной площадки или класса к мероприятию, создание театральных костюмов, помощь в музее или библиотеке. 
В образовательную практику возвращаются серебряные медали или медали «За особые успехи в учении» II степени. Это форма поощрения выпускников, которые имеют итоговые оценки успеваемости «отлично» и не более двух итоговых оценок успеваемости «хорошо» по всем учебным предметам. 

СЛАЙД 4 

МОДЕЛЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОРИЕНТАЦИИ 
В новом учебном году в школах внедряется единая модель профориентационной деятельности. Модель предусматривает, что в каждой школе мероприятия должны быть реализованы на базовом уровне в объеме не менее 40 часов в учебный год. 
Профминимум реализуется по семи ключевым направлениям, они представлены на слайде. 
Обращаю особое внимание классных руководителей: с этого учебного года еженедельно по четвергам необходимо проводить занятия по профессиональной ориентации. Также обязательным условием реализации является проведение не менее двух раз в год родительских собраний с участием представителей разных профессий. 

В рамках урочной деятельности учителям необходимо включить дополнительные материалы к учебным предметам с целью профессионального окрашивания уроков.
Директора школ при комплектовании классов (особенно пятых, десятых классов) должны ориентироваться на востребованность инженерных, медицинских, педагогических и других профессий на рынке труда. 

   Определенная работа по этому направлению проводилась в прошлом учебном году. Для развития профессионального интереса к профессии педагога функционировали два психолого-педагогических класса в третьей и Билярской школах. Две выпускницы поступили в педагогический колледж по профессии «Учитель начальных классов». В новом учебном году планируется открытие еще трех психолого-педагогических классов.  
Для развития инженерно-технологического образования в третьей школе укомплектован профильный пятый класс с углубленным изучением математики, основ физики и программирования.

ПОРУЧЕНИЕ: Прошу информационно-методический отдел разработать районный план мероприятий по указанным направлениям, директорам школ – обеспечить реализацию профминимума. Первой школе продолжить реализацию федерального ключевого проекта по профориентации «Билет в будущее». Директорам 1, 2 школ внести предложения по открытию профильных пятых классов в 2024 году.
ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ (ЗАКОННЫМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ)
СЛАЙД 5 

Новшеством этого года стал старт Российского движения детей и молодёжи «Движение первых», которое призвано объединить деятельность крупнейших детских и молодежных общественных объединений.  Во всех школах открыты первичные отделения. Об особенностях деятельности расскажет мой содокладчик Председатель Совета местного отделения Общероссийского общественно- государственного движения детей и молодели «Движение первых»  в Алексеевском муниципальном районе Республики Татарстан Ольга Александровна Курсанова. 
В этом учебном году во всех школах района создано Всероссийское детско-юношеское общественное движение «Школа безопасности». 
СЛАЙД 6 
В связи с усилением воспитательной составляющей и увеличением нагрузки на педагогических работников в новом 2023/2024 учебном году в пяти школах района вводятся новые должности - Советники директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениям. 
ПОРУЧЕНИЕ: Обращаюсь к коллегам, назначенным на эту должность, Вы должны стать «старшими друзьями» детей, ключевой фигурой и активаторами в работе детских общественных объединений, особое внимание необходимо оказывать тем детям, кто стоит на различных видах учёта. 

Система внутришкольного учета совершенствуется и перешла в цифровой формат. По данным школ на ВШУ в системе «Электронное образование» на 1.09.2022 зарегистрировано 914 несовершеннолетних (30% от общей численности обучающихся), на конец учебного года – 930 человек (31,5%). 

СЛАЙД 7 

На слайде представлен анализ по выявлению детей «группы риска» в разрезе школ. Обращаю внимание школ: количество детей, поставленных на внутришкольный учет, является хорошим показателем раннего выявления неблагополучия. 
ПОРУЧЕНИЕ: Директорам, заместителям директоров по воспитательной работе активизировать индивидуальный учет детей «группы риска», принять меры по охвату учетных детей дополнительным образованием, организованным каникулярным отдыхом.  
Единство учебной и воспитательной деятельности, реализация рабочих программ воспитания направлены на достижение личностных результатов у обучающихся. 
Каждый понедельник первым уроком во всех школах района проходят занятия «Разговоры о важном». Основные темы связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России. 
ПОРУЧЕНИЕ: Классным руководителям необходимо продолжить вести цикл воспитательных часов с приглашением родителей (законных представителей), почетных жителей района, выпускников школ, которые достигли значительных успехов в профессии и труде.  
СЛАЙД 8 

Особое место занимает работа по гражданско-патриотическому воспитанию. В школах появились памятные доски, стенды, уголки, парты героев, посвященные участникам специальной военной операции. Тематические уроки мужества проводились с приглашением земляков, которые выполняют гражданский долг по защите Родины в зоне СВО. 
С 2023 года в рамках учебного предмета Основы безопасности жизнедеятельности учащиеся 10-х классов впервые прошли практическую подготовку на сборах, которые проходили на базе Республиканского центра спортивно-патриотической и допризывной подготовки молодежи «Патриот» г.Казань. 
С нового учебного года в курс Истории введено содержание, отражающее историческое развитие современной России, а также включены главы о специальной военной операции. 
ПОРУЧЕНИЕ: Поручаю директорам, учителям истории, организаторам основ безопасности жизнедеятельности продолжить работу по формированию основ российской гражданской идентичности и привитию любви к Родине.  
СЛАЙД 9 

Федеральный проект «Пушкинская карта» занимает особое место в комплексе мероприятий по духовно-нравственному и эстетическому воспитанию подростков начиная с 14 лет. Для развития творческих способностей, привития эстетических предпочтений во всех школах открываются школьные театры. 
В 2023 году педагогами второй школы реализован масштабный проект -  Культурно-просветительский патриотический фестиваль,  посвященный 80-летию со дня побед в Сталинградской и Курской битвах «1943-й: от Сталинграда и Курска». Проект как победитель Гранта профинансирован Президентским Фондом культурных инициатив.
ПОРУЧЕНИЕ: необходимо продолжить реализацию проекта «Пушкинская карта». Координатору школьных театров - Центру детского творчества -  необходимо оказать информационно-методическую поддержку школам и  в 2023/24 учебном году к Всемирному дню театра организовать и провести муниципальный конкурс театральных коллективов.  

СЛАЙД 10 

Процесс обучения и воспитания – это совместный труд педагогов и родителей. Анализ ситуации в сфере детско-родительских отношений говорит о том, что родителям необходима поддержка, чтобы наладить контакт с детьми и укрепить семейные отношения. Решением этой задачи будет внедрение в школах района проекта «Школа осознанного родительства», автором которого является Диана Машкова, основатель Автономного некоммерческого объединения «Азбука семьи».
Успешно и результативно Алексеевский район принял участие в Республиканском конкурсе родительских комитетов «Секреты дружного класса».

В муниципальном этапе конкурса приняли участие команды родителей, учеников и классных руководителей из 10 школ района. 
По итогам всех творческих состязаний победу одержала команда Алексеевской средней школы №2. Второе призовое место поделили родительские комитеты Алексеевской школы №1 и Билярской школы. Третье почетное место заняли родители и учащиеся Алексеевской школы №3 и Куркульской школы.

Команда родителей 8 А класса МБОУ «Алексеевская СОШ №2» благодаря активной жизненной позиции, творческому подходу стала призером финала в Республиканском конкурсе родительских комитетов «Секреты дружного класса». Родители и дети вместе с классным руководителем Сагировой Чулпан Талиятовной награждены сертификатом на туристическую поездку по острову-граду Свияжск.

СЛАЙД 11 

Продолжается реализация проекта «Родительский контроль питания», в 2023 году контроль организован и в детских садах. Работа районного родительского сообщества в 2022/2023 учебном году отмечена Министерством образования и науки Республики Татарстан, председателю районного родительского сообщества Светлане Кисловой вручены благодарственное письмо и диплом 3 степени.

СЛАЙД 12 

Проект «Шахматы в школах» традиционно подводит итоги в рамках шахматного турнира, посвященного памяти Э.Х.Миндубаева. В этом учебном году создан и работал Совет отцов. 
Следует отметить, что в этом году в республиканских соревнованиях активное участие принимали дети с ограниченными возможностями здоровья. Их подготовкой занимается педагог МБОУ АСОШ №3 им.Г.С.Боровикова Нафис Фаргатович Файзуллин. 

В течение учебного года образовательные организации принимали участие в акциях образовательного, просветительского, патриотического, экологического и профилактического направлений. 

СЛАЙД 13 

Продолжается работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, пропаганды безопасного поведения на улице и дорогах. В школах функционируют отряды юных инспекторов движения, проводятся мероприятия совместно с отделением профилактики ГБУ «БДД» по Чистопольскому району и Отделом ГИБДД в Алексеевском районе. В этом учебном году к движению подключились и самые маленькие участники дорожного движения: 70 детей дошкольного возраста были посвящены в юные инспектора движения.    На базе всех детских садов созданы и функционируют отряды ЮИД. 

При поддержке Главы района в очередной раз приобретены световозвращающие значки для детей младшего возраста, а рядом с первой школой будет открыта учебная площадка для отработки навыков фигурного вождения. 
СЛАЙД 14 

Спортивно-оздоровительное направление – одно из основных во внеурочной деятельности учреждений образования. В течение учебного года для учащихся состоялись муниципальные соревнования по разным видам спорта. Впервые проведено спортивное состязание по новому виду спорта – тэг-регби. Стало традицией проводить Фестиваль по сдаче ГТО среди детей дошкольного возраста. 

СЛАЙД 15 

На республиканском этапе Всероссийских соревнований по бадминтону «Проба пера» юные бадминтонисты из первой школы заняли III место. Команды юношей и девушек этой же школы в финале регионального этапа Всероссийского чемпионата школьной баскетбольной лиги «КЭС-Баскет» завоевали серебряные медали. В финале школьных спортивных соревнований «Президентские спортивные игры» юноши из второй школы заняли 2 место по стритболу.
СЛАЙД 16
Продолжается работа по экологическому воспитанию детей. 

За вклад в улучшение качества окружающей среды и пропаганду устойчивого экологического развития Алексеевским детским садам №3 Петушок» и №4 «Березка» в рамках реализации международной программы «Эко-школы/Зеленый флаг» торжественно вручили «Зеленый флаг». В 5 раз в МБОУ «Алексеевская СОШ №2» на высоком уровне организована научно-практическая конференция «Экология, мир и мы», которая собрала почти 600 участников из 20 районов. В 5-ти школах района работают отряды школьных лесничеств. 

СЛАЙД 17 

По итогам учебного года Алексеевский район завоевал диплом 2 степени за лучшую выставочную экспозицию Республиканского Фестиваля «Без бергэ». Учитель физической культуры Куркульской школы Дмитрий Аличев стал призером в составе сборной команды педагогов Республики Татарстан на Всероссийском турнире по баскетболу. Педагог дополнительного образования Ольга Покидышева завоевала диплом победителя республиканского этапа конкурса профессионального мастерства в номинации «Сердце отдаю детям». 
СЛАЙД 18 

Несмотря на проводимую работу, мы отмечаем проблемы в части вовлечения школьников в программы и проекты социальной активности.  
Мониторинг организации дополнительного образования показал, что, несмотря на разнообразие кружков, секций, охват составляет всего 50% от общей численности обучающихся (2956 чел.), 1442 человека не охвачены дополнительным образованием. 
ПОРУЧЕНИЕ: поручаю директорам и заместителям директоров по воспитательной работе принять меры по увеличению охвата учащихся дополнительным образованием.
ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
СЛАЙД 19 

Дошкольное образование является первой ступенью в системе непрерывного образования, обеспечивая преемственность воспитания и обучения ребенка в условиях детского сада, семьи и школы.
Доступность дошкольного образования по всем возрастам в Алексеевском районе составляет 100%. Охват дошкольным образованием составляет 67,3% от общей численности детей в возрасте от 0 до 7 лет.
Не первый год мы фиксируем уменьшение численности детского населения.    В связи с этим в этом учебном году приостановлена учебно-воспитательная деятельность в дошкольных группах Среднетиганской, Краснобаранской, Степношенталинской школах. В пгт.Алексеевское прошла реорганизация дошкольного учреждения «Зайчик» в форме присоединения к детскому саду № 6 «Пчелка». 
Ежегодно психологической службой для оценки качества реализации образовательных программ проводится диагностика воспитанников психологической готовности к школе. По итогам 72% детей показали высокий уровень готовности к школьному обучению, 20% - средний. Вызывает озабоченность, что 15 детей (8,2%) психологически не готовы к обучению и будут испытывать трудности в первом классе. 
ПОРУЧЕНИЕ: Прошу руководителей учреждений обратить внимание на качество образования в подготовительных группах, учителям начальных классов, принимающих первые классы, учесть индивидуальные особенности таких детей.  
СЛАЙД 20 

Освоение основных образовательных программ для учащихся 9 и 11 классов завершается государственной итоговой аттестацией. 
В 2022/23 учебный год выпускные экзамены сдавали:

в 9-х классах – 269 выпускников, в 11-х классах – 73 человека.     
Государственная итоговая аттестация в Алексеевском районе организована и проведена без сбоев и нарушений. Выражаю благодарность руководителям пунктов проведения экзаменов, техническим специалистам, организаторам за четкую и слаженную работу. 

Благодаря Вам, Сергей Анатольевич, в течение учебного года на муниципальном уровне велась подготовка выпускников по русскому языку, профильной математике, обществознанию, физике с привлечением экспертов республиканской предметной комиссии на внебюджетной основе (финансовые средства выделены их муниципального бюджета). Однако результаты нас не радуют и даже тревожат.
СЛАЙД 21 

Положительная динамика ЕГЭ по сравнению с результатами прошлого года по химии, литературе, английскому языку. 
Наблюдается значительное снижение среднего балла по русскому языку             (-5,45), по обществознанию (-11,61), по истории (-16,48). В течение 3-х последних лет снижается средний балл по биологии, информатике и ИКТ. Это проблема, которая требует особого внимания, как со стороны учителей-предметников, так и со стороны методической службы. 
СЛАЙД 22
Доля высокобалльных результатов составила 17,9%, что значительно ниже прошлогоднего результата (2022 – 25,9%). 

80 и более баллов 21 выпускник набрал по русскому языку; 5 результатов - по обществознанию; по 2 результата на литературе и истории; по одному результату на профильной математике, биологии, химии, информатике и ИКТ, английскому языку и географии.
По четырем предметам получены неудовлетворительные результаты: на основном этапе по профильной математике (2), биологии (3), обществознанию (2). Доля не прошедших минимальный порог составила 2,98 (2022 – 2,3%).

СЛАЙД 23 

Результаты ЕГЭ по школам представлены на слайде. Высокие результаты показали школьники Ромодановской школы, средний балл по всем предметам составил 73,8. Учащиеся второй школы по 5 предметам получили баллы выше, чем средние результаты по Республике Татарстан.
Есть вопросы по качеству образования к Мокрокурналинской, Среднетиганской, первой школам. 
ПОРУЧЕНИЕ: Совместно с педагогическим советом этих школ и методической службой будут разработаны «дорожные карты» для эффективной подготовки к экзаменам.    
СЛАЙД 24 

Отдельно остановлюсь на медалистах. По результатам обязательных предметов (русский язык и математика) право на получение аттестата с отличием и медали подтвердили 8 выпускников из заявленных школами 15. Это составляет всего 53,3%. Кроме этого, муртазин. По этим показателям Алексеевский район оказался в зоне жесточайшей критики со стороны руководства республики, так как медалисты (численность подтвердивших право и их результаты) являются федеральным показателем качества образования в регионе. 
Не первый год мы наблюдаем, что школьная «пятерка» отличника не соответствует результатам ЕГЭ. Полугодовые отметки выставляются без учета оценок, полученных на контрольных срезах.  

ПОРУЧЕНИЕ: директорам необходимо взять под личный контроль оценивание потенциальных медалистов, особенно при выставлении полугодовых и годовых отметок.     
СЛАЙД 25 

По результатам ОГЭ в основной период наблюдается положительная динамика в сравнении с прошлым годом: по математике – 3,73 (2022 - 3,64), обществознанию – 3,73 (2022-3,67), географии – 4,12 (2022 – 3,68), химии – 4,8 (2022 – 4,50), истории – 3,89 (2022 – 3,67), информатике и ИКТ – 3,53 (2022-3,40)

Средняя оценка выше, чем по Республике Татарстан, по химии и литературе.
СЛАЙД 26 

Обращаюсь к директорам основных школ. Объективное проведение ОГЭ вскрывает все ваши недоработки в основном звене. На выходе из школы мы получаем среднего троечника, который не мотивирован, с низким уровнем знаний, профессионально не сориентирован. И это – результат девяти лет обучения! 

В августе состоялось заседание Координационного совета по качеству образования при Главе Алексеевского района. В заседании приняли участие директора, заместители директоров по учебной работе, методическая служба района. По каждой школе определены проблемные точки, «слабые» места в управлении и контроле за образовательной деятельностью. 

ПОРУЧЕНИЕ: В 2023/24 учебном году директорам основных школ необходимо поменять подходы к образовательному процессу и стремиться к лучшему результату. Директора средних школ, пересмотрите подходы внутришкольного контроля, активизируйте ресурсы промежуточной аттестации на уровне среднего общего образования. Методистам надлежит еженедельно выходить в школы на уроки, организовать наставничество, содержательную и аналитическую оценку деятельности педагогов по подготовке учащихся к экзаменам.    
НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И ВОСПИТАНИЕ
СЛАЙД 27 

Ведется работа по организации образовательного процесса на родных языках в условиях билингвального и полилингвального образования.

В 2022/23 учебном году:
- охват детей-татар обучением и воспитанием в дошкольных образовательных организациях составил 55,8% (в  2021/2022 -50,4%, 2020/2021 – 31,5%).

- охват обучением и воспитанием на родном (татарском) языке в общеобразовательных организациях составил 35,63% (2021/2022 - 32,9%; 2020/2021 – 27%). 

В 2023/24 учебном году открываются три первых класса: один с обучением отдельных предметов на татарском языке, два класса – с воспитательным национальным компонентом.   
ПОРУЧЕНИЕ: прошу учителей татарского языка и литературы активизировать национальный компонент образования и воспитания через урочную и внеурочную деятельность; методическую службу продолжить реализацию образовательного социально-культурного проекта на базе Центра татарского образования в Большетиганской школе.  
ОЛИМПИАДЫ
СЛАЙД 28 

В 2022/23 учебном году в олимпиадах республиканского уровня обучающиеся района заняли 9 призовых мест (в 2022, 2021 - 8). Результативность работы с одаренными детьми отмечается в МБОУ АСОШ №3 имени Г.С.Боровикова (3 результата), МБОУ «Алексеевская СОШ №1» (2 результата), МБОУ «Билярская СОШ» (1 результат), МБОУ «Алексеевская СОШ №2» (1 результат), в МБОУ Чувашскомайнской СОШ (1 результат), МБОУ Ромодановская СОШ (1 результат).

СЛАЙД 29 

На слайде представлены учащиеся – призеры республиканских олимпиад. Особо хочется отметить Калинину Светлану, ученицу первой школы, и Хасаншину Камилю, выпускницу третьей школы. Они принесли в копилку районных побед два призовых места. Светлана - по биологии и химии, а Камиля – по татарскому языку и татарской литературе. Пожелаем успехов всем участникам и призерам олимпиад. 

ПОРУЧЕНИЕ: В 2023/24 учебном году школам и Центру детского творчества необходимо усилить подготовку к олимпиадам через дополнительное образование. 
СЛАЙД 30
Без учителя и без наставника высокие результаты были бы невозможны. Я выражаю благодарность педагогам, подготовившим олимпиадников на республиканский уровень. Педагоги отмечены Грантом Главы, их имена Вы видите на слайде. Прошу зал аплодировать уважаемым учителям. 
КАДРОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ
СЛАЙД 31
В системе образования работают 1069 человек. В связи с нехваткой педагогических кадров в школах 20% составляют внешние совместители. Острую кадровую потребность испытывают практически все сельские средние школы. Набор педагогов идет без учета стажа, было бы соответствующее образование по предмету. Кадровая проблема является одной из причин низких результатов ЕГЭ в районе.   
СЛАЙД 32
В 2023 году в школы приняты на работу 5 молодых специалистов, из них 3 целевика по направлениям: биология, начальное образование и иностранный язык. 
Две выпускницы этого года заключили договор целевого обучения и зачислены на обучение по направлению «Начальное образование и иностранный язык в полилингвальной среде» (Капралова П., Усманова Д.Р., АСОШ №2). Кроме этого, на педагогическое направление несколько человек поступили после 9 класса
ПОРУЧЕНИЕ: обращаюсь к директорам – Вы должны поддерживать связь со своими выпускниками для привлечения их на рабочие места. Они будут мотивированы, что их ждут в районе!

СЛАЙД 33
2023 год Указом Президента Российской Федерации В.В.Путиным объявлен Годом педагога и наставника. 22 марта состоялось торжественное мероприятие с чествованием уважаемых педагогов, династий и семейных пар, посвятивших себя педагогической профессии. Почетного звания «Народный учитель Республики Татарстан» удостоена Александра Федоровна Евланова, учитель русского языка и литературы третьей школы. Благодарностью Раиса Республики Татарстан отмечена Наталья Геннадьевна Краснова, учитель начальных классов второй школы. 
СЛАЙД 34
Из рук Министра просвещения Российской Федерации Сергея Кравцова знак отличия «Отличник просвещения» получил Андрей Иванович Крашенинников, учитель физической культуры третьей школы. Хороший пример приверженности педагогической профессии показала директор Степношенталинской школы Гульсирень Сагитовна Камалова. Она стала победителем всероссийского конкурса учителей татарского языка   в номинации «За верность в профессии».
СЛАЙД 35
Сегодня впервые на этой сцене педагоги будут отмечены новыми ведомственными наградами – «За сохранение и развитие языков, культур, традиций» и «Яшь мөгаллим». 
До начала пленарного заседания Вашему вниманию представлена интерактивная выставка, посвященная профессии педагога. Продолжается сбор уникальных материалов о педагогах – участниках Великой Отечественной войны. В госпабликах социальной сети ВКонтакте школы публикуют статьи об учителях – пионерах образования района, ветеранах педагогического труда. В детских садах прошли мероприятия с участием педагогических работников и специалистов методической службы, находящихся на заслуженном отдыхе.   
СЛАЙД 36
Большое внимание уделяется условиям реализации образовательных программ.  При поддержке Раиса Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова и социального партнера ПАО «Ак Барс Банк» учителям нашего района переданы в пользование 246 ноутбуков, обеспеченность учителей новой техникой составляет почти 80%. Сегодня очередная партия техники вручена директорам сельских школ. 
СЛАЙД 37
С 1 сентября 2022 года изменились нормы, регулирующие объем документарной нагрузки на учителей. Благодаря этому закону учителя работают с минимальным количеством документов, напрямую связанных с образовательным процессом: это рабочая программа и электронный классный журнал. Для снижения нагрузки на учителя Министерством просвещения Российской Федерации разработана электронная платформа «Единое содержание общего образования». Методический сайт позволяет разработать в он-лайн режиме и учебные планы, и рабочие программы по всем предметам. Официальный методический ресурс включает в себя и методические разработки уроков, и учебные лаборатории и многое полезное для работы учителя. 

ПОРУЧЕНИЕ: Обращаюсь к директорам: за невыполнение закона,                         за требование к учителям заполнять «лишние» отчеты, составлять справки, вести двойной учет успеваемости (и в бумажном и в электронном виде) Вы будете нести персональную дисциплинарную ответственность. 
БЕЗОПАСНОСТЬ, ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ, РЕМОНТ
СЛАЙД 38
Большой объем работ в учреждениях выполняется в части обеспечения комфортности и безопасности образовательного процесса. Организована физическая охрана 3 объектов 3 категории опасности (респ.б. – 2 млн. руб.). Произведена модернизация кабинетов физики, химии и биологии в рамках проекта «Точка роста» в Среднетиганской школе (респ.б. - 1,1 млн.руб.). Осуществлен капитальный ремонт пищеблоков в 3-х школах (Лебедино,Левашево,Б.Полянки) (респ.б. -36 млн. руб). Установлены системы охранной пожарной сигнализации (ОПС) в Ромодановской школе и Билярском детском саду «Сказка» (мун.бюджет – 1,8 млн.руб.); системы охранной сигнализации в Алексеевских школах №1,2,3 (мун.бюджет – 4,4 млн.руб.). В третье школы установлены новые окна на сумму 1,7 млн.руб (мун.бюджет).                     В Билярской школе проведен ремонт полов на сумму 2,2 млн.руб. (мун.бюджет).

СЛАЙД 39
К началу нового учебного года все образовательные организации готовы принять воспитанников и школьников. Итоги конкурса по результатам приемки учреждений образования будут озвучены на церемонии награждения. Обращаюсь ко всем педагогическим коллективам: огромное спасибо за финансовые вложения, за безупречный труд и креативные решения, проявленные в оформлении цветников, рекреаций, учебных кабинетов. В школах и детских садах стало еще красивее, уютнее и интереснее. 
СЛАЙД 40
Уважаемые педагоги, давайте сделаем так, чтобы и образование стало содержательным и качественным!   
От имени отдела образования, от себя лично поздравляю всех работников образования с новым учебным годом. Желаю здоровья, успехов, побед! 
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