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Информационно-образовательная среда (ИОС)

«ИННОВАЦИОННАЯ ШКОЛА» 
История России (6–9 классы)

Завершённая линия учебников по истории России для 6–9 классов подготовлена издательством «Русское слово» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта, концепцией нового учебно-методического комплекса по отечественной истории, историко-культурным стандартом. Все указанные учебники успешно прошли научную, педагогическую и общественную экспертизы и включены в Федеральный перечень учебников. 
Авторы УМК являются разработчиками Историко-культурного стандарта, ведущими специалистами в определённых областях исторической науки. При подготовке учебников они учитывали все новейшие достижения современной исторической науки и актуальные проблемы истории России. Особенное внимание авторы уделяли раскрытию особенностей развития Российского государства, места и роли России в мировой истории и современном мире. 

К созданию учебников издательство привлекло не только заслуженных, но и молодых учёных, в частности к.и.н. П.В. Лукина, д.и.н. К.А. Соловьёва, к.и.н. Е.В. Пчелова, к.и.н. К.А. Кочегарова. В учебниках содержатся современные данные археологических исследований Института археологии РАН.

Научным редактором линии учебников по истории России издательства «Русское слово» является д.и.н., профессор, директор Института российской истории РАН Ю.А. Петров, – один из руководителей группы разработчиков Историко-культурного стандарта.

Методический аппарат к линии учебников разработан одним из ведущих специалистов России, автором многочисленных собственных учебно-методических разработок, заведующей лабораторией дидактики истории Института содержания и методов обучения РАО, д.п.н., к.и.н. Л.Н. Алексашкиной.
Совместно с центром исторической географии Института российской истории РАН ведётся разработка атласов и контурных карт по истории для новой линии учебников.

Учебники УМК: 

· содержат целостный взгляд на исторический процесс и возможности его познания; 

· являются комплексными по составу и представлению исторического материала (авторский текст; источники; элементы историографии и оценочные суждения, способствующие целостному и диалектическому восприятию отечественной истории, её позитивного содержания, равно как и трагических страниц; изобразительные материалы; справочный аппарат – хронологическая таблица, словарь терминов и др.). При этом акцент в учебниках сделан на презентацию определённого набора фактов и аргументов, на основе которых ученики сами могут делать выводы и формулировать оценки; 

· стимулируют познавательный и исторический диалог (обеспечивается характером авторского текста, системой вопросов и заданий); 

· являются открытыми для взаимодействия с другими учебными и информационными ресурсами.
Методический аппарат учебников включает в себя несколько рубрик. Материалы рубрик учебника «Дополнительный текст» и «Приметы времени» дадут возможность учащимся, интересующимся историей, расширить свои знания об изучаемых событиях, познакомиться с интересными подробностями. С этими рубриками прямой преемственностью связана рубрика «История в лицах». Здесь дополнительный материал приобретает уже более предметный и конкретный характер, ориентированный на внимание к роли личности в истории, связи перипетий биографии конкретного человека с событиями мирового масштаба. Вопросы и задания к данным рубрикам, интегрированные в общий комплекс вопросов и заданий, позволяют расширять и углублять знания и навыки с опорой на основной материал учебника. Главная функция данных рубрик – поддержка любознательности и избирательности интересов.

Особое место в учебниках занимает рубрика «Изучаем источник», проходящая сквозной линией через все книги комплекта. В учебниках 8 и 9 классов ей сопутствует рубрика «Суждения и оценки», представляющая мнения историков и мыслителей разных эпох и поколений на ключевые события отечественной истории. Эти рубрики вкупе с вопросами и заданиями к ним играют не только особую роль в развитии аналитических и творческих способностей учащихся, но и в формировании комплекса познавательных УДД, связанных развитием критического мышления, усовершенствованием навыков по работе с информацией – ключевой компетенции, столь необходимой и важной в сегодняшнем информационно-насыщенном и быстроменяющемся мире.

Представленные учебники по истории России не только обеспечивают овладение определёнными научными знаниями, но и дают возможность организовать контроль и проверку усвоенного материала учителем через методический комплекс УМК, включающий разноуровневую систему вопросов и заданий. Расположенные в начале параграфа так называемые «ключевые вопросы» носят опережающий характер и задают направление последующей работе с учебным материалом. Вопросы и задания в конце параграфа позволяют провести текущую проверку усвоения учебного материала, способствуют систематизации знаний обучающихся. Каждый тип вопросов и заданий имеет специальную символику, что заранее настраивает учащихся на определённый ритм работы.

В соответствии с требованиями Министерства образования и науки РФ издательством разработана электронная форма учебника, которая является полным содержательным аналогом печатной версии, дополненным различными медиаобъектами, в том числе интерактивными, и функционалом, делающим работу с электронной формой учебника комфортной.
В УМК входят: 

· учебник;
· учебник в электронной форме; 

· программа курса;

· методическое пособие;

· рабочая тетрадь;

· текущий и итоговый контроль (тесты);

· исторический атлас и контурные карты;

· хрестоматия или сборник документов; 

· книга для чтения.
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