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Информационно-образовательная среда (ИОС)

«ИННОВАЦИОННАЯ ШКОЛА» 

Литература (5–11 классы)

Завершённые линии учебников по литературе для 5–9 и 10–11 классов подготовлены издательством «Русское слово» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта. Все учебники успешно прошли научную, педагогическую и общественную экспертизы и включены в Федеральный перечень учебников. 
Содержание и методический аппарат учебников (5–8 классы – автор-составитель Г.С. Меркин; 9–11 классы – авторы С.А. Зинин, В.И. Сахаров, В.А. Чалмаев), структура и последовательность изложения материала направлены на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов обучения, обеспечивают формирование системы знаний, умений и навыков, универсальных учебных действий и ключевых социальных компетенций на основе сквозных содержательных линий: роль книги в человеческой жизни, взаимодействие писателя и читателя, творчество как способ постижения мира, литература и история, литературный процесс. Сохраняя преемственность по отношению к курсу литературы основной школы, курс литературы в старшей школе ориентирован прежде всего на создание у школьников целостного представления об историко-литературном процессе через хронологически выстроенное изучение вершинных творений русской классической литературы XIX–XX веков. 

Содержание учебников отличается научностью, имеет воспитывающий характер, способствует духовно-нравственному развитию учащихся, воспитывает патриотизм, любовь и уважение к своему Отечеству, народу, родной культуре и языку. Учебники отличает поликультурность, систематическое обращение к лучшим образцам зарубежной литературы для установления типологических связей и выявления национально обусловленных различий, что необходимо для развития способности к межнациональному и межконфессиональному диалогу. Повышенное внимание уделено литературе народов России. Кроме того, учебники учитывают региональное, национальное и этнокультурное своеобразие регионов РФ, предполагают систематическое обращение учащихся к традициям своего народа, истории своего края (рубрика «У литературной карты России» в 9–11 классах). 

Учебники способствуют координации семьи и школы, включают взрослых в образовательный процесс, позволяют актуализировать семейные традиции, устанавливают сотрудничество детей и взрослых в решении учебных задач (рубрика «После уроков» в 5–8 классах).

Вопросы и задания учебников учитывают индивидуальные интересы и особенности учащихся, способствуют развитию их творческих способностей, критического мышления, умений работать с информацией, овладению приёмами смыслового чтения, анализа, синтеза, отбора, систематизации и сопоставления материала на определённую тему, формированию умения учиться, организовывать, контролировать и оценивать свою деятельность. 

Особый акцент в методическом аппарате учебников сделан на метапредметности – заданиях, предполагающих формирование универсальных учебных действий. Личностные УУД отражены, например, в вопросах дискуссионного характера, требующих формулировки и отстаивания своей нравственно-эстетической позиции по одной из проблем, поставленных в произведении; познавательные – в заданиях по созданию собственного развёрнутого высказывания на определённую тему, в разных видах работы с текстом (анализ, составление плана, разные виды пересказа, заучивание наизусть, поиск ключевых слов, выделение главной мысли, определение художественных средств и т.п.). Коммуникативные УУД нашли отражение в организации индивидуальной проектной работы и коллективной исследовательской деятельности (рубрики «Живое слово», «Исследовательский проект», «Коллективные и индивидуальные проекты», «Темы для рефератов, сообщений, сочинений» в 5–11 классах). Большое внимание уделяется проблеме самоконтроля, то есть выработке регулятивных УУД: в конце каждого учебника даны Итоговые вопросы и задания в 5–8 классах, Вопросы для обобщения по курсу в 9–11 классах, помогающие самостоятельно осмыслить пройденный материал, сделать необходимые выводы, проверить и оценить свои знания, разобраться в собственных читательских предпочтениях, обобщить свои впечатления от знакомства с произведениями, не входящими в программу. 

Серьёзное внимание уделено формированию умений сопоставительного анализа (задания по сопоставлению произведений, героев, тем и проблем, жанров, по сравнению двух редакций одного стихотворения и т.д.). Кроме этого, предлагаются задания, при выполнении которых учащиеся должны соотнести собственную точку зрения на художественное произведение и его героев с авторской интерпретацией-пояснением собственного творения. 

Вопросы и задания имеют дополнительную маркировку для обозначения заданий повышенного уровня сложности, которые помогут в классе с базовым уровнем изучения литературы организовать дифференцированный подход к занятиям, соответствующий индивидуальным интеллектуальным запросам учащихся. Некоторые рубрики учебников («Для вас, любознательные!», «Советуем прочитать» в 5–8 классах) имеют характер дополнительных, что позволяет стимулировать познавательную активность мотивированных учащихся, формировать интерес к углублённому изучению предмета.
Литературоведческую компетенцию призваны формировать дополнительные сведения и задания, связанные с понятийным языком науки (рубрики «Понятия и термины» в 5–8 классах, «Основные понятия» в 9–11 классах предполагают овладение теоретико-литературными терминами как инструментом анализа художественного произведения). За лингвистический аспект методического аппарата учебников отвечают специальные рубрики («В мире художественного слова» в 5–8 классах, «Лингвистический анализ текста» в 9–11 классах), нацеливающие на работу со словом в его эстетической функции. Реализации межпредметных связей в учебниках для 5–11 классов способствуют цветные вклейки с репродукциями полотен известных художников, богатый иллюстративный ряд, включающий редкие архивные фотоматериалы и имеющий методическую поддержку. В учебниках для 9–11 классов, помимо цветной вклейки с репродукциями живописных работ, дана черно-белая вклейка с изображениями предметного быта изучаемой эпохи, интерьеров домов и квартир русских писателей, предметов крестьянской и дворянской повседневной жизни, что выполняет функцию своеобразного «зрительного» историко-культурного комментария к изучаемым литературным произведениям, показывая их связь с эпохой.

Внутрипредметные связи отражены в вопросах и заданиях, а также в темах для сообщений, рефератов, индивидуальных и коллективных проектов, направленных на повторение изученного материала, сохранение преемственности разных этапов изучения литературы (рубрика «Возвращаясь к теме» в 5–8 классах). 

При создании учебников учтены требования современной информационной среды; активно используются образовательные возможности сети Интернет (рубрика «Электронные ресурсы» в 9–11 классах), мультимедийные технологии, существенно повышающие эффективность работы с учебником в классе. 

Учебники в электронной форме полностью соответствуют структуре и содержанию учебников в печатной форме, вместе с тем предоставляя дополнительные ресурсы для освоения предметного содержания. Электронная форма учебников даёт возможность более широко представить иллюстративный материал (рубрика «Художественная галерея»), познакомиться с фрагментами инсценировок и экранизаций произведений литературы (рубрика «Видео»), выразительным чтением стихотворений, романсами и песнями на стихи русских поэтов (рубрика «Аудио»); получить доступ к справочной информации, текстам произведений для дополнительного чтения (рубрика «Библиотека»), официальным сайтам музеев писателей (рубрика «Экскурсия в музей»), организовать самоконтроль усвоения пройденного материала через тестовые вопросы с компьютерной проверкой (рубрика «Упражнения»). В системе упражнений предложены задания, идентичные заданиям ЕГЭ по литературе для самостоятельной подготовки к экзамену и обобщения полученных знаний, в том числе и теоретико-литературного характера. 

Учебники в целом соответствуют возрастным особенностям учащихся; написаны живым    и доступным языком, рассуждения подкреплены примерами, учитывающими читательский и жизненный опыт учащихся. 

В УМК входят:
·    учебник (в печатной форме, 5–11 классы);

·    учебник (в электронной форме, 5–11 классы);

·    программа по литературе 5–11 классы (авторы-составители Г.С. Меркин, С.А. Зинин);

·    рабочая программа (5‑8 классы, автор Ф.Е. Соловьева)

·    тематическое планирование (5–8 классы, автор Ф.Е. Соловьева); 

·    методическое пособие (5–8 классы, автор Ф.Е. Соловьева); 

·    рабочая тетрадь (5–8 классы; автор Ф.Е. Соловьева); 

·    текущий и итоговый контроль (5‑6 классы)

·    учебное пособие с региональным компонентом (5–6 классы; авторы Г.Х. Ахбарова, Т.О. Скиргайло)

·   методические рекомендации (9–11 классы; авторы С.А. Зинин, Е.А. Зинина, Л.В. Новикова).
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