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Новеллы федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»: «промежуточная аттестация обучающихся»

Одной из новелл федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон) стало введение отдельной статьи «Промежуточная аттестация обучающихся».
В Законе Российской Федерации «Об образовании» от 10 июля 1992 №3266-1 лишь определялось, что в уставе образовательной организации указывается система оценок при промежуточной аттестации, формы и порядок ее проведения, сохраняя при этом право выбора при определении ее периодичности и включая ответственность за ее осуществление в соответствии с установленным порядком. 
Новый Закон более четко регламентирует организацию промежуточной аттестации, как составную часть образовательного процесса по оценке результатов освоения образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы. Рассмотрим некоторые особенности организации промежуточной аттестации образовательными организациями, реализующими образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее – образовательная организация).
1. В соответствии с вновь вступившим законодательством образовательная организация обязана:
· определить учебным планом формы промежуточной аттестации;
· принять локальный акт, регламентирующий формы, периодичность и порядок промежуточной аттестации обучающихся, в порядке, установленном ее уставом.
Кроме того, в соответствии со ст.29, 30 Закона оба этих документа должны быть размещены на сайте образовательной организации для обеспечения права обучающихся или их родителей (законных представителей) на ознакомление с учебной документацией, регламентирующей организацию и осуществление образовательной деятельности.
2. При разработке содержания локального акта образовательной организации необходимо обратить внимание не только на ст.58 Закона, играющего цементирующую роль в реализации данного понятия, но и обратить внимание на ряд других положений, также регламентирующих процедуру в отношении тех или иных категорий обучающихся, а именно:
· порядок и условия прохождения промежуточной аттестации экстернами, а также лиц, осваивающих основную образовательную программу в форме самообразования или семейного образования (ст.17, ст.33 ст.34 Закона),
· право обучающихся на прохождение промежуточной аттестации в организации, осуществляющей образовательную деятельность по соответствующей имеющей государственную аккредитацию образовательной программе, в случае ее отсутствия в той организации, в которой он проходит фактическое обучение (ст.34 Закона).
3. Промежуточная аттестация может быть проведена образовательной организацией по отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, а значит, определяя периодичность промежуточной аттестации, педагогический коллектив должен четко определить ее сроки. Проанализируем разные схемы проведения промежуточной аттестации образовательными организациями на примере реализации образовательных программ в соответствии с обязательным минимумом содержания образования, определяемым федеральным компонентом государственного образовательного стандарта.
Схема «По всему объему учебного предмета». В данном случае промежуточная аттестация должна быть проведена только по итогам окончания освоения того или иного предмета. Следовательно, при реализации образовательной программы основного общего образования промежуточная аттестация может быть проведена по предметам: природоведение – в 5 классе, технология и ОБЖ – в 8 классе, предметам, введенным за счет компонента образовательной организации. По все остальным предметам промежуточная аттестация организуется в 9 классе.
Схема «По отдельной части учебного предмета» является наиболее распространенной практикой, т.к. позволяет отследить ход освоения образовательной программы от класса к классу, определить проблемы и внести корректировки в образовательную программу в случае такой необходимости. Анализ локальных актов, размещенных на сайтах образовательных организаций, позволяет определить два основных направления складывающейся практики как по срокам промежуточной аттестации, так и по ее формам.
В случае, определения сроков прохождения промежуточной аттестации только один раз в конце учебного года, образовательная организация, устанавливая сроки ее ликвидации в пределах одного года с момента образования академической задолженности, организует контроль в течение следующего учебного года.
Вместе с тем, образовательные организации часто предусматривают промежуточную аттестацию каждую четверть во 2-9 классах, или каждое полугодие в 10-11 классах. Данная система накладывает огромную ответственность на администрацию и педагогический коллектив образовательной организации по отслеживанию сроков ликвидации образовавшейся академической задолженности отдельных обучающихся. В данном случае график ликвидации академической задолженности будет иметь круглогодичный характер. Между тем, во многих образовательных организациях, установивших именно такой порядок, данная работа опять-таки проводится только при обсуждении итогов учебного года, отставляя «за бортом» ликвидацию образовавшейся академической задолженности по итогам четверти или полугодия.
Формы промежуточной аттестации. Анализ имеющихся учебных планов также очертить круг сложившихся тенденций в практике образовательных организаций. Первая – это чрезмерное увлечение формами промежуточной аттестации по всем предметам (или их большинству) учебного плана в конце учебного года, что приводит к огромной нагрузке обучающихся, и нарушению образовательными организациями правила «в течение учебного дня – не более одной контрольной работы». При этом педагоги порой забывают, что оценка «неудовлетворительно» по той или иной контрольной работе (тесту и т.д.) фактически и становится той самой «академической задолженностью», которую обучающийся обязан ликвидировать в течение года с момента ее возникновения, а в протоколе педагогического совета должна быть зафиксирована запись «переведен условно». Вторая тенденция – тоже из практики образовательных организаций, когда в качестве формы промежуточной аттестации признается «годовая оценка по предмету», являющаяся средним арифметическим значением «четвертных (полугодовых) оценок по предмету» или «четвертных (полугодовых) оценок и итоговой контрольной работы по предмету» и т.д..
Таким образом, при разработке нормативных правовых документов, регламентирующих проведение промежуточной аттестации обучающихся, педагогический коллектив, исключив формальный подход,  должен со всей ответственностью подойти к данной процедуре, т.к. правильная ее организация позволит:
· отследить результативность освоения программ по отдельным дисциплинам,
· определить уровень подготовки к государственной итоговой аттестации,
· учесть фактор усталости обучающихся к окончанию учебного года,
· организовать ликвидацию академической задолженности с соблюдением установленного порядка и анализа полученных результатов для каждого обучающегося.
