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Информационно-образовательная среда (ИОС)

«ИННОВАЦИОННАЯ ШКОЛА» 

Право (10–11 классы)

Е.А. Певцова

Завершённая линия учебников по основам правовой культуры для 10–11 классов подготовлена издательством «Русское слово» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта. Учебники успешно прошли научную, педагогическую и общественную экспертизы и включены в Федеральный перечень учебников. 
Автор: Е.А. Певцова, доктор юридических наук и доктор педагогических наук, профессор, специалист в области юриспруденции и методики обучения праву. Занимается проблемами правового образования в России и за рубежом, юридической практикой, переподготовкой преподавателей права. Руководитель проектов по правовому образованию в России, автор нормативных актов по образовательному праву, книг, учебников для школьников и студентов высших учебных заведений.
Основными особенностями УМК являются: опора на социальный опыт старшеклассников; формирование активной гражданской позиции, уважения к правам человека и нормам международного права; обеспечение достижения необходимого уровня правовой грамотности личности для защиты своих прав и понимания необходимости выполнять свои обязанности перед семьёй, обществом и государством; решение вопросов профессиональной ориентации и социального самоопределения личности.

Курс носит системный характер и предполагает постепенное усложнение и расширение правовой подготовки на каждом этапе взросления обучающегося. В 10 классе школьники изучают вопросы теории права и государства, конституционного права. В 11 классе они приобретают правовую компетентность в различных отраслях права (гражданском, уголовном, административном, семейном и др.).

Содержание учебников учитывает современные взгляды учёных на самые актуальные вопросы правоведения и государствоведения, обеспечивая адекватное уровню обучающихся познание характера эволюции важных общественных институтов, осуществление исследовательской, проектной и иной творческой деятельности в рамках позитивного преобразования мира.

Каждый параграф учебников посвящён определённой теме. Материалы параграфа предваряют «Ключевые вопросы», которые помогут обучающимся сориентироваться в теме, обратить внимание на главное, что служит совершенствованию навыков регулятивных и познавательных универсальных учебных действий. Текст параграфа разделён подзаголовками на пункты – смысловые разделы. В параграфе выделены понятия и термины, на них ученик должен обращать особое внимание. Знание их поможет научиться понимать юридический язык, разбираться в правовых ситуациях, грамотно «читать» закон, анализировать юридические документы. Текст, выделенный более мелким шрифтом, является дополнительным, предназначен для расширения кругозора, с ним можно познакомиться в информационном порядке. Завершается параграф рубрикой «Итоги», содержащей выводы по теме. Данная система организации обучающего материала способствует совершенствованию навыков познавательных универсальных учебных действий.

После каждого параграфа представлена рубрика «Вопросы». Для ответа на них потребуется обратиться не только к тексту учебника, но и к другим источникам (законам, словарям, Интернету). Так ученик сумеет систематизировать знания, развить память. В рубрике «Задания» содержатся вопросы проблемного и творческого характера. Прежде чем приступать к работе над ними, следует усвоить теоретический материал темы. Правовед должен быть внимателен при анализе ситуации, решая проблему, обязан аргументировать свою позицию, подтверждать её конкретными фактами. Одновременно такие особенности методического аппарата учебника обеспечивают дальнейшее развитие навыков коммуникативных универсальных учебных действий.

Помимо основного и дополнительного материала, в учебнике содержатся юридические документы, нормативные правовые акты, схемы, таблицы, словарь терминов, итоговые тестовые задания (составлены с учётом требований ЕГЭ), а также списки дополнительной литературы, нормативных правовых актов, ресурсов Интернета по праву. Параграфы и пункты, отмеченные звёздочкой (*), предназначены для изучения только на углублённом уровне (остальные – и на базовом, и на углублённом).

В учебниках даны биографические справки об учёных, политиках, писателях, правозащитниках с их портретами, внёсших весомый вклад в становление политико-правовой системы современного общества.

Учебники имеют модульную структуру организации содержания параграфа, что позволяет использовать его на базовом и углублённом уровнях. Параграфы, предназначенные для углублённого изучения права, отмечены специальным знаком. Изучению права на базовом уровне отводится 70 ч в 10-11 классе, то есть 1 ч в неделю; на углублённом уровне 140 ч, то есть 2 ч в неделю. 

Дифференцированный методический аппарат содержит тренировочные КИМы к ЕГЭ. Приложения включают в себя извлечения из источников права, образцы юридических документов, список литературы, итоговые тесты.
В соответствии с требованиями Министерства образования и науки РФ издательством разработана электронная форма учебника, которая является полным содержательным аналогом печатной версии, дополненным различными медиаобъектами, в том числе интерактивными, и функционалом, делающим работу с электронной формой учебника комфортной.
     В УМК входят:

· учебник;

· учебник в электронной форме;

· программа курса;
· рабочая программа;
· методическое пособие.
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