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Информационно-образовательная среда (ИОС)

«НАЧАЛЬНАЯ ИННОВАЦИОННАЯ ШКОЛА» 
Технология (1–4 классы)

Л.Ю. Огерчук

Линия учебников по технологии для 1–4 классов подготовлена издательством «Русское слово» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта. Учебники успешно прошли научную, педагогическую и общественную экспертизы и включены в Федеральный перечень учебников. 
Характерной особенностью курса является аксиологический подход к отбору содержания, соединение теории и практики, практико-ориентированная направленность всего содержания, деятельностный и дифференцированный подход к организации процесса обучения.
Курс имеет линейно-концентрическое построение содержания и строится по четырём технологическим направлениям, определяющим магистральные линии в содержании всего курса: 

· технологии материального производства; 
·  технологии услуг; 
·  Биотехнологии;

·  информационные технологии.

В учебниках обучающий материал предметной области «Технология» распределен по разделам и представлен в виде уроков в соответствии с нормами учебного времени. 

           Каждый год обучения начинается с вводного урока интегративного курса «Технология в жизни человека», который имеет мотивирующее значение.  Далее содержание развёртывается как накопление знаний и углубление в сущность понятий по четырём разделам программы практико-ориентированного содержания: 
«Технологии самообслуживания и ведения домашнего хозяйства» (технологии услуг); 
«Технологии изготовления изделий» (технологии материального производства); 
«Технологии выращивания растений и ухода за животными» (биотехнологии); 
«Информационные технологии».
Содержание и названия этих разделов и выделенных в них подразделов претерпевают изменения от класса к классу с учётом накопления знаний и с целью систематизации, акцентирования внимания учащихся на новых знаниях, углубляющихся с каждым годом по курсу в целом и по всем изучаемым технологическим направлениям. При этом каждый раздел программы представляет собой относительно независимую, завершённую часть содержания технологической подготовки учащихся, объективно отличающуюся своими технологическими закономерностями и содержанием интеллектуально-практической деятельности учащихся.

В учебниках от 1 до 4 класса обеспечивается постепенное и последовательное усложнение интеллектуально-познавательных и предметно-практических заданий, реализуемых в созидательных проектных работах, подобранных с учётом времени года, календарных праздников, традиционных школьных событий, к которым привязаны темы уроков, с учётом посильности, доступности, последовательности, возможности переноса знаний и умений на новые объекты труда. При этом преемственность учебного материала, сложность технологических учебных задач определяется интегрированными в них знаниями и умениями, полученными не только на уроках технологии, но и других учебных дисциплин.

Объёмы текстов, их компоновка, количество информации, сопровождающий тексты визуальный ряд, определяются в учебниках с точки зрения физиологии ребёнка младшего школьного возраста. Начиная с кратких определений и вопросов, сопровождающих наглядную информацию в начале обучения, которые может читать учитель или наиболее подготовленные ученики. Объём текстовой информации постепенно увеличивается от класса к классу. Пояснительные и повествовательные тексты раскрывают необходимые сведения о технологии, технике, экономике, экологии и других знаниях по основам наук, реализуемых в учебной и одновременно продуктивной, и творческой созидательной преобразовательной деятельности учащихся. 

Электронная форма учебников является средством организации учебно-познавательной деятельности обучающихся с целью формирования УУД, это комплекс дополнительных аудиовизуальных, учебных и справочных материалов, призванных помочь учителю разнообразить уроки по данному предмету, организовать самостоятельную работу учеников, реализовать дифференциацию обучения, заложить у учащихся основы представления о технологии, технологических процессах. 

Электронная форма учебников позволяет изучать дополнительные мультимедийные материалы, способствует формированию интереса учащихся к учебному процессу, активизации познавательной деятельности; является средством организации проектной деятельности.
Интерфейс мультимедийного приложения представляет собой набор активных кнопок и инструментов, позволяющий осуществлять различные взаимодействия, недоступные в печатной форме учебника.
В УМК входит:

           –   учебник;
–   учебник в электронной форме;

–   программа курса;

–   рабочая программа;

–   методическое пособие.
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