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Информационно-образовательная среда (ИОС)

«ИННОВАЦИОННАЯ ШКОЛА» 
Экология. 10–11 классы. Базовый уровень

Завершённая линия учебников по экологии для 10–11 классов подготовлена издательством «Русское слово» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта. Все указанные учебники успешно прошли научную, педагогическую и общественную экспертизы и включены в Федеральный перечень учебников. 
Содержание учебников экологии отличается научностью, глубиной изложения материала и занимательностью, что позволяет формировать у обучающихся экологическое мышление, способность учитывать и оценивать экологические последствия своей деятельности, а также применять экологические знания в жизненных ситуациях, связанных с выполнением типичных социальных ролей. Грамотная организация учебного материала позволяет формировать у обучающихся способности к выполнению проектов экологически ориентированной социальной деятельности, связанных с экологической безопасностью окружающей среды, здоровьем людей и повышением их экологической культуры.

Методический аппарат учебников сформирован и позволяет использовать на уроках различные педагогические технологии. Отличительной особенностью учебников является возможность в системе использовать технологию развития критического мышления. Каждый урок начинается с актуализации знаний. Вопросы рубрики «Вспомните» призваны проверить степень готовности обучающихся к уроку. Вопросы рубрики «Как вы думаете» позволяют школьникам продемонстрировать свои знания по новой теме, а последующая работа с текстом, выявляет правильность или ошибочность их суждений. Учитель выступает в роли активизатора познавательной деятельности обучающихся и открывает возможность для формирования у них навыков самооценки и самоанализа. 

Методический аппарат позволяет учителю реализовать дифференцированный подход в обучении. В тексте каждого параграфа выделены основные термины и понятия, а в конце помещён вывод. Рубрика «Запомните!» акцентирует внимание на ключевых понятиях, процессах и явлениях, изученных на уроке. Для проверки уровня усвоения материала предлагаются рубрики: «Проверьте себя» и «Подумайте». В первой помещены вопросы репродуктивного характера, а вторая включает в себя вопросы, которые требуют самостоятельного ответа. Рубрики «Обсуждаем проблему», «Учимся наблюдать», «Это вы можете» позволяют развивать исследовательские навыки и применять полученные знания на практике.

Характер изложения учебного материала помогает организовать самостоятельную работу обучающихся на каждом уроке, что позволяет реализовать системно-деятельностный подход в обучении и обеспечивает возможность достижения обучающимися личностных, предметных и метапредметных результатов.

Наличие в учебниках дополнительного материала, рубрика «Это интересно!» расширяют кругозор обучающихся, позволяют разнообразить уроки и реализовывать межпредметные связи, а также прививают любовь к природе. Особое внимание в учебниках обращается на практическое значение экологических знаний, что способствует развитию интереса к предмету, мотивирует обучающихся изучать природу, знакомит с правилами поведения в природе, формирует установку здорового образа жизни.

Большое значение для восприятия учебного материала имеет богатый иллюстративный ряд и удобный аппарат ориентировки. Цветные заставки и эпиграфы перед каждым параграфом, чётко выделенные рубрики, указатель терминов и именной указатель, оглавление дают возможность обучающимся быстро ориентироваться в тексте.

Все перечисленные особенности учебников позволяют учителю реализовать вариативный подход в обучении экологии и направлены на формирование универсальных учебных действий обучающихся (УУД), которые обеспечивают достижение ими метапредметных результатов.

Экология: учебник для 10 класса общеобразовательных организаций. Базовый уровень/Н.М. Мамедов, И.Т. Суравегина
Содержание учебника ориентировано на учебный план, согласно которому на изучение экологии в 10 классе отводится 35 ч. Он знакомит обучающихся с основами экологии и опирается на знания, полученные ими при изучении естественных наук в основной школе. Учебник состоит из 3 глав. Первая знакомит школьников с предметом экологии, историей формирования экологии как самостоятельной науки и методами научного познания, используемыми экологами. Вторая глава посвящена изучению биосферы как глобальной экосистемы. Обучающиеся знакомятся с составом, структурой, границами биосферы, а также взаимосвязями между компонентами живой и неживой природы. 

Третья глава знакомит школьников с разнообразием  экосистем  планеты,  причинами  их  устойчивости закономерностями их развития. Каждый параграф снабжён эпиграфом, позволяющим использовать художественное познание как дополнительный источник информации.
Экология: учебник для 11 класса общеобразовательных организаций. Базовый уровень/Н.М. Мамедов, И.Т. Суравегина
Содержание учебника ориентировано на учебный план, согласно которому на изучение экологии в 11 классе отводится 35 ч. Учебник является логическим продолжением учебника для 10 класса. Он состоит из 3 глав. Первая глава посвящена экологии человека, в ней человек рассматривается как неотъемлемая часть биосферы, живущая по законам природы, общим для всего живого на Земле. Во второй главе изучается история взаимоотношений человеческого общества с природой, показано их взаимное влияние друг на друга. Особо подчёркнута зависимость существования человечества от состояния биосферы. При изучении третьей главы «На пути к новой цивилизации» обучающиеся приходят к выводу о необходимости поиска альтернативных путей развития человеческой цивилизации, знакомятся с концепцией устойчивого развития.

Электронная форма учебника

В соответствии с требованиями Министерства образования и науки РФ издательством подготовлена электронная форма учебника, которая является полным содержательным аналогом печатной версии, дополненным различными медиаобъектами, в том числе интерактивными, и функционалом, делающим работу с электронной формой учебника комфортной. Медиаобъекты, входящие в состав электронной формы учебника, могут быть условно разделены на информационные, тренировочные, исследовательские и контрольные. 
В УМК входят:

· учебник;

·  учебник в электронной форме;

· программа курса;
· рабочая программа.
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