Результаты  исполнения предписаний.
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[bookmark: _GoBack]Тема является очень актуальной, часто вопросы  и решения остаются  нерешенными, поэтому сегодня освещаем данный вопрос. По результатам проверок  МЧС, Ветеринарной инспекции, Управления федеральной службы  по надзору в сфере прав потребителей были выявлены  нарушения в образовательных учреждениях. Все предписания зачитывались  на совещаниях руководителей по мере поступления ,  издаются  приказы о дисциплинарной ответственности на руководителей. В Отдел образования  руководители ежемесячно сдают исполнение, акты   и квитанции  об оплате, решения суда. 
На слайде представлен список школ, перечень учреждений и сумма штрафов.
-АСОШ №1, Реченская школа, Чув.майнская школа, по постановлению мирового суда присудили 90т.руб по пожарной части на юр.лицо.
В данном случае  вопрос на сегодняшний день остается нерешенным. По решению суда Административное дело исковое заявление удовлетворено и обязанность возлагается на Исполнительный комитет, дело продлевается на 1 год, далее дело передается к судебным приставам, где уже устанавливается срок, но  в итоге штраф числится на учредителе. 
 Все, что  касается предписаний разных структур-это  вопрос финансирования и действительно решить руководителю образовательной организации считается невозможным. Ваши предложения!


