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ПРИКАЗ







БОЕРЫК

«25 » ноября  2021г.                                                                    № 328   
О проведении итогового сочинения (изложения) 

в  Алькеевском  муниципальном районе Республики Татарстан 

в 2021 – 2022 учебном году.

         В соответствии с письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 26.10.2021 № 04-416 о направлении методических рекомендаций по проведению итогового сочинения (изложения) в 2021/2022 учебном году, приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 16.11.2021 № под-1477/21 «Об утверждении графика внесения сведений об итоговом сочинении (изложении) в 2021/2022 учебном году,  с приказом  МО и Н РТ № под-1504/21 от 19.11.2021 г. «О проведении итогового сочинения (изложения)                    1 декабря 2021 года», приказываю:
1. Провести итоговое сочинение (изложение) в общеобразовательных организациях  Алькеевского муниципального района, реализующих общеобразовательные программы среднего общего образования, для обучающихся 11 классов 1 декабря 2021 года с соблюдением мер по профилактике распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).
  2. Руководителям общеобразовательных организаций:

   создать условия для проведения итогового сочинения (изложения) в соответствии     с инструкцией, утвержденной приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 10.11.2021 № под-1432/21 «Об утверждении инструкций по организации и проведению итогового сочинения (изложения) в 2021/2022 учебном году», от 09.11.2020 № под-1501/21 «Об утверждении правил заполнения бланков и отчетных форм для проведения итогового сочинения (изложения) в 2021/2022 учебном году»;

   назначить ответственного за организацию и проведение итогового сочинения (изложения);
   под подпись ознакомить специалистов, привлекаемых к проведению и проверке итогового сочинения (изложения), с порядком проведения и проверки итогового сочинения (изложения) на территории субъекта Российской Федерации, установленном ОИВ; 
организовать ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) с Памяткой о порядке проведения итогового сочинения (изложения);

осуществить запись итогового сочинения (изложения) в оффлайн-режиме;
организовать проверку и оценивание сочинения (изложения) школьной экспертной комиссией по проверке и оцениванию итогового сочинения (изложения), передачу проверенных оригиналов бланков итогового сочинения (изложения) в МКУ «Управление образованием Алькеевского МР РТ»;

  обеспечить ознакомление участников итогового сочинения (изложения) с полученными результатами не позднее двух рабочих дней после размещения ГБУ «РЦМКО» сведений о результатах итогового сочинения (изложения).

3. Контроль  за  исполнением данного приказа оставляю за собой.

И.о. руководителя   УО Алькеевского МР:                            С.Ш.Валеева
