
              Информация Алькеевского МР 

об итогах районного конкурса «Классный руководитель года-2016».
       В целях  повышения профессионального уровня, престижа и наиболее полной реализации творческого потенциала кадров сферы воспитания в системе образования   и стимулирования деятельности классных руководителей, приказом УО Алькеевского МР  №9 п.3. от 21.01.2016 г « О проведении районного конкурса «Классный руководитель года-2016» проведен районный конкурс «Классный руководитель года-2016». 

        С 25 января по 1 февраля 2016 года  в школах района был проведен первый тур конкурса, где приняли участие 225 классных руководителя. Районный тур конкурса прошел в два этапа.   
    Работала районное  жюри в составе:
Чугунова Л.С.-ЗДВР Хузангаевской СОШ, Закирова Г.Р.-ЗДВР Н.Алькеевской СОШ,Галеева Р.Ш._ЗДВР Баз.Матакской СОШ, Загидуллина Н.Х.-Зам руководителя по вос.работе, Мардеева Г.Я.-методист УО  по воспитательной работе.
      Первый этап районного конкурса прошел 4 февраля в Базарно-Матакской гимназии ,где 21 классных руководителя, победители школьных туров, представили жюри : Портфолио классного руководителя ,самопрезентацию, решение педагогических задач. 
       Второй этап районного  конкурса прошел 8 февраля ,где 5 классных руководителей, победители первого этапа провели фрагмент внеклассного мероприятия (до 15 мин.) в Базарно- Матакской гимназии по реализации интерактивного проекта «Классное содружество» в незнакомом классе и Самоанализ мероприятия (до 2 минут).
   На встречу были приглашены  заместители директоров по воспитательной работе, классные руководители  района ,  классные руководители-участники конкурса «Классный руководитель года»прошлых лет. 

     На основании приказа УО за №17п.2 от 08  февраля 2016г был подведен итог конкурса. 
Победителем районного конкурса стала –Валеева Гульнара Ильгизовна-классный руководитель 3класса  Чув.Бродской СОШ Алькеевского МР РТ.
На зональном этапе республиканского конкурса «Классный руководитель года-2016» будет участвовать Валеева Гульнара Ильгизовна –классный руководитель начального звена  Чув.Бродской СОШ  Алькеевского МР.
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