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В соответствии с информацией по организации мероприятий, связанных с выходами (выездами) учащихся и воспитанников за пределы образовательных учреждений, муниципальных образований РТ в АМР определен порядок выхода (выездов) учащихся и воспитанников (информация на сайте УО в разделе объявления).


I. При организации мероприятий, связанных с выходами (выездами) за пределы Альметьевского муниципального образования, Республики Татарстан, необходимо:

1) Получить соответствующее разрешение на выезд учащихся, воспитанников за 15 дней до выезда детей. (в ОГИБДД РТ, в Роспотребнадзоре, в Управлении образовании и у заместителя руководителя исполнительного комитета).

2) Согласно разрешения, делается приказ на выезд детей (каб. 212 Управления образования) специалистом Каримовой Р.Р. (тел. 45-16-46)

При организации выездов за пределы муниципальных образований, Республики Татарстан, Российской Федерации у сопровождающего педагога должны быть на руках следующие документы: 

- приказ по Управлению образования о выезде учащихся; 

- списки учащихся с указанием Ф.И.О. детей, даты рождения, места учебы, паспортных данных или данных свидетельства о рождении, сведений о родителях с указанием контактных телефонов;

- паспорта или свидетельства о рождении учащихся (копия);

- полисы обязательного медицинского страхования учащихся (копия).

Для сопровождения организованных групп детей назначают воспитателей, преподавателей или родителей из расчета 1 сопровождающий на:  

- 8 детей в возрасте от 7 лет до 9 лет;

- 12 детей от 10 до 12 лет; 

- 12 детей от 13 и старше; 

- 12 детей разных возрастов. 

II. При междугородних выездах организованных групп детейавтомобильным транспортом в случае нахождения в пути более 4 часов обязательным является сопровождение медицинского работника (форма №2).  

III. При организации туристических походов, отдыха в лесных массивах необходимо проведение комплекса мероприятий по санитарной очистке территории, проведение противоклещевой и противокомарной обработки. Данный вид организационного детского отдыха также согласовывается с Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.  
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