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РЕЗОЛЮЦИЯ
августовского совещания работников образования                                                     Верхнеуслонского муниципального района РТ 2021 года  
«Социальный ресурс образования:
сотрудничество, ответственность, компетентность»
с. Верхний Услон, 26 августа 2021 г.
                                                                                                                                                      РЕЗОЛЮЦИЯ

августовского совещания педагогических работников 

Верхнеуслонского муниципального района

«Социальный ресурс образования: сотрудничество, ответственность, компетентность».

        В Верхнеуслонском муниципальном районе  26 августа 2021 года проведено пленарное  заседание августовского совещания работников образования «Социальный ресурс образования: сотрудничество, ответственность, компетентность».
     В рамках августовского совещания организована работа 17 секций учителей - предметников, заведующих и воспитателей дошкольных образовательных учреждений, руководителей РМО, директоров и заместителей директоров по УР и ВР общеобразовательных учреждений района.

         В работе совещания  приняли участие 150 человек – Глава Верхнеуслонского муниципального района, руководитель Исполнительного комитета Верхнеуслонского муниципального района, руководители организаций,  директора и заместители директоров по учебной и воспитательной работе,  педагогические работники образовательных учреждений, представитель средств массовой информации.    

      В рамках работы пленарного заседания августовского совещания обсуждены стратегические ориентиры развития образования района. Рассмотрены актуальные вопросы повышения качества дошкольного и общего образования, определены пути развития  воспитания  и дополнительного образования детей, профессионального роста педагогов, профессионального самоопределения обучающихся.    

     Обсудив вопросы дальнейшего развития муниципальной системы образования, участники совещания выработали следующие рекомендации на 2021-2022 учебный год. 
В системе общего дошкольного образования:

-  продолжить работу по обеспечению доступности дошкольного образования;

- обеспечить непрерывное профессиональное развитие педагогов ДОО, методическое сопровождение реализации ФГОС дошкольного образования в ДОО района;

-  продолжить работу по созданию в детских садах условий, соответствующих ФГОС ДО,  в том числе для детей с ограниченными возможностями здоровья;
- вести целенаправленную работу  по открытию  в дошкольных учреждениях (ГАОУ “Детский сад Иннополис”, МБДОУ “Солнышко”) татарские группы.

В системе общего школьного образования:
- обеспечить реализацию комплекса мер федеральных проектов в рамках национального проекта «Образование»;

- повысить компетенцию педагогов в сфере изучения и применения компьютерных технологий, использования дистанционных образовательных технологий в образовательном процессе с учётом СанПИН;

- совершенствовать муниципальную модель системы оценки качества образования с учётом технологий  международных  сопоставительных исследований PISA, участие в  национальных исследованиях качества образования (НИКО), всероссийских проверочных работах (ВПР);

- обеспечить реализацию Комплекса мер, направленных на создание условий для получения качественного общего образования в образовательных учреждениях со стабильно низкими результатами обучения;

- продолжить работу по обеспечению информационной безопасности детей;

- систематизировать работу по выявлению, развитию поддержке одарённых школьников; установить сотрудничество с Республиканским центром для одарённых детей;

-  организовать работу по формированию и развитию полноценной татарской  языковой среды в соответствующих дошкольных и общеобразовательных учреждениях, а также поддержки изучения татарского языка, культуры и традиций в рамках дополнительного образования;

- продолжить внедрение национальной системы учительского роста;

- обеспечить подготовку района к государственной итоговой аттестации 2022 года;

- составить «дорожные карты» по повышению качества образования в школах с низкими результатами; принять дополнительные меры по сокращению разрывов  в результатах ЕГЭ по обязательным предметам между школами с лучшими и низкими показателями;

- обеспечить создание современной и безопасной цифровой образовательной среды;

- определить перечень мер, направленных на совершенствование системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов всех школьников, их самоопределение и профессиональную ориентацию;

- усилить работу по целевому направлению  старшеклассников на педагогические профессии;

- обеспечить методическое сопровождение реализации ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья;

- продолжить работу по повышению финансовой грамотности обучающихся в образовательных учреждениях;

- осуществлять методическое сопровождение учреждений, являющихся базовыми школами по инклюзивному образованию;

-  обеспечить проведение мероприятий Года родных языков и народного единства в образовательных учреждениях с полным охватом обучающихся  и воспитанников и с привлечением родительского сообщества;

- совершенствовать муниципальную систему оценки качества образования;

- усилить работу по мотивированию обучающихся 11 классов при выборе экзаменационных предметов с учётом профиля, направления обучения;

- провести тщательный анализ результатов оценки муниципальных управленческих механизмов  и составить дорожную карту по их совершенствованию.
В системе воспитания и дополнительного образования:
- организовать воспитательную работу, направленную на формирование этнического самосознания обучающихся, на приобретение знаний об истории языке культуре своего народа, края, основ культурного наследия  народов России;
- увеличить охват обучающихся воспитанием на татарском языке за счет внеурочной деятельности на развитие татарской речи русскоязычных школьников;

- создание конкурентной среды в системе дополнительного образования детей, а также равный доступ детей к обучению по дополнительным общеобразовательным  программам;

- создать условия для профессионального развития педагогов, реализующих программы социально-педагогической направленности дополнительного образования детей с учётом внедрения профессионального стандарта;

- продолжить работу по созданию условий для выявления  одарённых детей  посредством проведения олимпиад  и иных интеллектуальных  и творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных  и творческих способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной, творческой деятельности;

- развивать родительские общественные объединения, привлекать  родителей к участию в управлении образовательным учреждением, к оценке качества образования;

- обеспечить развитие детских общественных организаций, школьного, ученического самоуправления;

- активизировать деятельность муниципального штаба Всероссийского детско – юношеского военно - патриотического движения «ЮНАРМИЯ»;

- продолжить работу по реализации положений Стратегии развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015 – 2025 годы;

- систематизировать работу по раннему выявлению  неблагополучных семей, оказавшихся в социально опасном положении, а также психолого – педагогическую работу с детьми группы риска.

