Уважаемые руководители!

До 1 апреля необходимо предоставить документы о выпускниках, претендующих на обучение по целевому направлению только в рамках специальностей и подготовки «Образование и педагогические науки» в Управление образования в кааб. 307 Хаертдиновой Зульфире Хафизовне (89172645748, 45-16-31). По иным  направлениям  просим обращаться в профильное отраслевое министерство через отдел писем исполкома. 

Организация предоставляет выпускнику:

· договоры о целевом обучении  (между работодателем и гражданином) 
· проекты договоров о целевом приеме, подписанные со стороны работодателя

· копию документа, подтверждающего соответствие Организации (юридического лица)  п. 3 ст. 56 Федерального закона № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".
До 1 апреля гражданин, претендующий на обучение в рамках целевого приема, предоставляет ответственному лицу в Управление образования муниципального района (городского округа) следующий пакет документов:

·  одна копия паспорта выпускника общеобразовательной организации (первый лист и прописка);

·  одна копия паспорта родителей или других законных представителей выпускника (первый лист и прописка);

· 3 оригинала договора о целевом обучении (Договоры заполняются только в печатном виде);

· 4 проекта договора о целевом приеме
(Договоры заполняются только в печатном виде);

· копия документа, подтверждающего соответствие Организации (юридического лица)  п. 3 ст. 56 Федерального закона № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";

· согласие на обработку персональных данных (приложение № 2).

�Типовые формы договоров утверждены Постановлением Правительства РФ от 27 ноября 2013г. №1076 «О порядке заключения и расторжения договора о целевом приеме и договора о целевом обучении»





