Анализ

 работы  отдела образования за 2019-2020 учебный год

Деятельность отдела образования Высокогорского муниципального района и подведомственных образовательных учреждений в 2019-2020 учебном году была направлена на обеспечение устойчивого функционирования и развития муниципальной системы образования, обеспечение государственных гарантий доступности качественного образования на всех уровнях обучения и реализацию основных направлений государственной образовательной политики.

Указы Президента Российской Федерации определили стратегические направления и установили целевые ориентиры государственной политики в сфере образования. Для их реализации разработаны и приняты «дорожные карты»,  программа развития образования на 2019-2022 годы. 

Важнейшим показателем состояния системы образования в районе является доступность получения дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования и степень их развития.

Сеть образовательных организаций Высокогорского   муниципального района позволяет обеспечить конституционные права граждан на получение бесплатного дошкольного и общего образования с учетом потребности различных категорий граждан.

 За счет консолидации средств федерального, регионального, местного бюджетов отделом  образования  реализуются поставленные задачи в сфере образования. 

Современная политика позволяет по-новому взглянуть на управление качеством образования. В настоящее время качественным является образование, гарантирующее выпускнику возможность успешного трудоустройства, высокой заработной платы, самореализации в условиях рынка. Поэтому характеристики качества образования во многом будет определять не педагог и школа, а общество со своими требованиями к конкурентоспособности человека.

Основными целями деятельности являются: 

1. Обеспечение доступности качественного образования для удовлетворения потребностей граждан и общества. 

2. Создание условий для активного включения детей и молодёжи в социально – экономическую, политическую и культурную жизнь общества. 

3. Воспитание активной, физически здоровой, высоконравственной личности школьников. 

4. Повышение эффективности управления муниципальной системой образования. 

5. Совершенствование условий образовательного процесса. 

Для достижения этих целей необходимо решить следующие задачи: 

( Обеспечение качества образования, совершенствование его содержания и технологий обучения. 

( Сохранение единого образовательного пространства в условиях вариативности образования. 

( Модернизация образовательных программ в системах дошкольного, общего и дополнительного образования, направленная на достижение современного качества учебных результатов. 

( Предоставление услуг в электронном виде в соответствии с федеральным законодательством.

( Развитие инновационной деятельности в системе образования. 

( Совершенствование школьной инфраструктуры. 

( Развитие системы дошкольного образования. 

( Работа по ФГОС в образовательных организациях. 

( Организация обучения детей с ОВЗ и детей - инвалидов 

( Совершенствование воспитательных систем образовательных организаций, направленных на формирование нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России, в соответствии со Стратегией развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года. 

( Защита прав и интересов социально – незащищённых детей, противодействие социальному сиротству, беспризорности и безнадзорности детей. 

( Профилактика асоциального поведения подростков. 

( Создание условий для творческого развития детей, формирование здорового образа жизни, обеспечение возможности для учащихся вести здоровый образ жизни и систематически заниматься физической культурой и спортом. 

( Обеспечение поддержки и развития одарённых детей. 

( Развитие научно-технического творчества учащихся. 

( Поддержка и содействие общедоступной системы дополнительного образования детей. 

( Повышение эффективности реализации социальных функций системы образования: организация отдыха и оздоровления детей, сохранение духовно-нравственных традиций, семейных отношений, семейного воспитания, развитие предпринимательства при поддержке системы образования. 

( Совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогов и руководителей образовательных организаций. 

( Обеспечение государственных интересов в сфере образования.
Дошкольное образование
В 2019-2020 году в Высокогорском муниципальном районе функционировало 37 дошкольных образовательных учреждений, 1 дошкольная группа (на 15 мест – 24 ребенка) при МБОУ «Мемдельская средняя общеобразовательная школа имени Хай Вахита Высокогорского муниципального района Республики Татарстан». На 2330 мест посещают 2865 детей. 

· 21 малокомплектных детских садов

· 17 детских садов

	
	Количество ДОУ
	Количество детей

	На 01.06.2018 г.
	39
	2629

	На 01.06.2019 г.
	38
	2727

	На 01.06.2020 г. 
	38
	2865


        Охват дошкольным образованием  составил:

· 2018- 65.5 %

· 2019-  65.5 %

· 2020- 66,1 %

     Сравнительный анализ свидетельствуют о недостаточно высоком охвате детей дошкольным образованием, это связано в первую очередь с дефицитом мест. Очередность по устройству в дошкольные учреждения в районе составила:  на 2016 г.- 1778, на 01.06.2017 – 1869 детей, на 01.06.2018 -1996 детей, на 01.06.2019 – 2144 ребенка, на 01.06.2020 -  1940 детей (от 0-1,5 – 478 , от 1.5-3 лет – 890, от 3-7 лет – 572). Выпуск детей за 2019-2020 уч. год – 612 детей.

   С учетом интенсивности строительства новых многоквартирных домов и   индивидуального жилья в селе Высокая Гора, с каждым годом увеличивается количества детского контингента. Очередность по Высокогорскому сельскому поселению составляет от 0-7 лет – 1351 детей, при ожидаемом выпуске 336 детей, получается 236 детей от 3-7 лет, не обеспечены местами в дошкольные учреждения. 

       В решении данной проблемы на первый план выдвигаются задачи расширения сети  дошкольных учреждений. Наш район включен в республиканскую программу строительства новых дошкольных учреждений на 2020 год. В 2021 году запланировано строительство детского сада на 140 мест в селе Высокая Гора и на 220 мест в ЖК «Дубай».

Общее среднее образование

В 2019/2020 учебном году в Высокогорском муниципальном образовании Республики Татарстан функционирует 31 общеобразовательное учреждение, в которых обучается 5437 детей (в 2018/2019 учебном году – 4999). Из них: начальные – 5, основные – 8 , средние – 18, школы для детей с ограниченными возможностями здоровья – 0

Средняя наполняемость классов: по селу – 12,3 чел. (в прошлом учебном году – 12,3 чел.).

Соотношение «учитель-ученик»: по селу – 9,1 чел. (в прошлом учебном году – 8,5 чел.).

В две смены обучались 3 школы, в которых 621 учащийся, 7 классов (29 класс-комплектов).

Инновационная деятельность осуществляется на базе 1 школы.

Количество экспериментальных площадок – 1 (муниципальных – 0, республиканских – 1).

Национальное образование

15 школ с татарским языком обучения, в которых обучается 893 ребенка (в прошлом учебном году – 15, в которых обучалось 884 ребенка). Охват детей-татар обучением на родном языке по району составляет 39%.

Количество учителей родных языков 81. Из них: родного русского языка 11, татарского языка 70, чувашского языка 0, удмуртского языка, марийского языка 0, мордовского языка 0.

Капитальный и текущий ремонт

Образовательные организации с износом 50% и более: 1

По состоянию на II квартал 2020 года на капитальный ремонт из бюджета Республики Татарстан выделено: 27 491,61 тыс. рублей, для МБОУ «Алан-Бексерская ООШ» - 6 497,2 тыс.руб., МБОУ «Мемдельская СОШ им. Х. Вахита» - 15 997,2 тыс. руб, филиал МБОУ «Высокогорская СОШ №1» - «Учхозская СОШ» - 4 997,21 тыс.руб., в том числе на оборудование – 0 тыс.руб. (в 2019 году из бюджета выделено 29 000,0 тыс. руб).
Оборудование медицинских кабинетов и пищеблоков

Дошкольные образовательные учреждения:

Количество медицинских кабинетов – 19

Из них лицензированных – 13

Из них зарегистрированных в ГИС «Маркировка» по всем адресам выбытия – 13

Число образовательных организаций без медицинского кабинета, не заключивших договоров с учреждениями здравоохранения 0

Общеобразовательные организации:

Количество медицинских кабинетов – 12

Из них лицензированных – 0

Из них зарегистрированных в ГИС «Маркировка» по всем адресам выбытия – 0

Обеспечение учебно-наглядным оборудованием

и школьными автобусами

В общеобразовательные учреждения подвоз осуществляется 23 школьными автобусами для перевозки 725 обучающихся по 35 маршрутам к 16 школам.

Реорганизация сети образовательных учреждений

По состоянию на II квартал 2020 года - МБОУ «Большебитаманская СОШ» реорганизована в основную.

Предпрофильная подготовка и профильное обучение

В 2019/2020 учебном году предпрофильная подготовка организована в 26 школах района. Охват предпрофильной подготовкой составляет 100%.

Профильное обучение организовано в 6 средних общеобразовательных учреждениях (в прошлом учебном году – 17). Охват профильным образованием составляет 53,2% (в прошлом учебном году – 83,2%).

В 2019/2020 учебном году открыты классы с профилями обучения:

- социально-гуманитарный – 5,6% (в 2018 году – 6,6%);

- социально-экономический – 15,5% (в 2018 году – 28,2%);

- физико-химический – 12,5% (в 2018 году – 7,6%);

- химико-биологический – 4,9 % (в 2018году – 9,7%);

- физико-математический –7,9 % (в 2018 году –7,3%)

- оборонно-спортивный – 6,8% (в 2018 году – 12,2%);

Итоговая аттестация

В 2019/2020 учебном году выпуск из 11-х классов составил 130 человек. Аттестат об образовании получили 130 выпускников. Количество медалистов – 19 человек, что составляет 14 %, из них награждены медалями «За особые успехи в учении» – 19 человек.

Программа «Доступная среда»

По программе «Доступная среда» и иным программам, в том числе в рамках строительства новых объектов установлены пандусы, туалеты для инвалидов, таблички, сделаны подъездные пути за счет средств республиканского бюджета (наименование образовательного учреждения): 0 на сумму 0 тыс.рублей, муниципального бюджета (наименование образовательного учреждения): 0 на сумму 0 тыс. рублей.

Компьютеризация образовательных учреждений

31 школа обеспечена компьютерной техникой. На один компьютер приходится 9 учеников. На сегодняшний день к сети Интернет по технологии широкополосного доступа подключено 19 школ, по ВОЛС – 12 школ. Износ компьютерного парка составляет 32%.

Центром компетенции в электронном образовании является: МБОУ «Высокогорская средняя общеобразовательная школа №2 Высокогорского муниципального района РТ»

Дополнительное образование и воспитание

В районе функционируют 3 учреждения дополнительного образования, в которых занимается 4401 детей (в 2018 году – 4028 детей). Охват учащихся дополнительным образованием составляет 81%

Доля детей, охваченных движением «Юнармия» – 5,8 %

Доля детей, охваченных движением «РДШ» – 20,7%

Охват детей с ограниченными возможностями здоровья составляет 83 %

Охват детей-инвалидов – 76,4 %. Из числа детей-инвалидов детей с ОВЗ – 30 %

Обеспечение педагогическими кадрами

В учреждениях образования работает 1966 чел., из них педагогов – 966

В школах – 647

В ДОУ – 290

В учреждении доп. образования – 29

Средний возраст педагогических работников – 46 лет.

Доля педагогов пенсионного возраста составляет 7,7%.

В школах 485 педагогов (76,67%) имеют высшую и первую кв. категории.

В ДОУ 161 педагог (63%) имеют высшую и первую кв. категории.

В школах педагоги с высшим образованием – 583 чел. (90,1%), со средним профессиональным – 64 чел. (9%).

В ДОУ 181 педагога имеют высшее профессиональное образование (71%), 74чел.– среднее профессиональное образование (29%).

Имеют звания и награды:

«Заслуженный учитель РТ» – 14 чел.;

«Почетный работник общего образования» – 42 чел.;

Почетная грамота МОиН РФ – 68 чел.;

Нагрудный знак «За заслуги в образовании» – 88 чел.;

Почетная грамота МОиН РТ – 184 чел;

«Народный учитель» – 1 чел.

Поддержка лучших учителей

По состоянию на II квартал 2020 года денежным вознаграждением из республиканского бюджета были поощрены 27 учителей района в размере 2 525, 966 тыс.руб.:

Гранты: «Наш новый учитель» - 12 чел. (1 050063 руб.), «Поддержка профессионального роста учителей общеобразовательных организаций Республики Татарстан» - 14 чел. (1 382 810,62 руб.), «Оста могаллим»- 1 учитель (93 093 руб.).

Поддержка классных руководителей

По состоянию на II квартал 2020 года осуществлена поддержка 348 классных руководителей на общую сумму 1 680 443 руб. Средний размер выплат составил 1 609,62 руб.

С 1 января 2019 года в Республике Татарстан, как и на всей территории Российской Федерации, реализуются национальные проекты «Демография» и «Образование». Цель национального проекта «Образование» является обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования.
Район участвует в реализации проекта «Точка роста», направленный на формирование у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков, в рамках данного проекта  обновилась в 2019 году материально-техническая база Усадской, Дубьязской, Бирюлинской и Куркачинской школы по трем предметным областям «ОБЖ», «Технология», «Информатика» и дополнительному образованию детей (шахматная зона). 24 педагогов данных школ прошли дистанционное обучение. Из республиканского бюджета на реализацию данного проекта выделено около 5 млн. рублей.

В 2020 году в рамках  проекта «Точка роста», направленный на формирование у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков, в рамках данного проекта  обновлена материально-техническая база участвует Высокогорской СОШ №2 по трем предметным областям «ОБЖ», «Технология», «Информатика» и дополнительному образованию детей (шахматная зона). 5 педагогов данных школ прошли дистанционное обучение. Из республиканского бюджета на реализацию данного проекта выделено около 1,2 млн. рублей.

 Второе мероприятие реализуется в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» и связано с разработкой индивидуальной программы школ, попавших в категорию с низкими результатами обучения, включая мероприятия по развитию наставничества между школами района, повышение квалификации педагогов. 

В рамках национального проекта «Образование» в 2020 году с 1 сентября планируется ввод в эксплуатацию нового дошкольного учреждения детский сад «Байгыш» на 340 мест.  В 2021 году планируется строительство детских садов в поселке Эстачи  на 220 мест  и  в поселке Пермяки на 120 мест. 
С 1 января 2019 года в Республике Татарстан, как и на всей территории Российской Федерации, реализуются национальные проекты «Демография» и «Образование». Цель национального проекта «Образование» является обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования.

На территории нашего района реализуются следующие проекты, предполагающие федеральное финансирование.

Второе мероприятие реализуется в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» и связано с разработкой индивидуальной программы школ, попавших в категорию с низкими результатами обучения, включая мероприятия по развитию наставничества между школами района, повышение квалификации педагогов. В данном проекте второй год участвует Куркачинская  школа. 

В рамках национального проекта «Образование» в 2020 году введен в эксплуатацию  МБДОУ «Высокогорский детский сад «Байгыш» комбинированного вида» на 340 мест в селе Высокая Гора.
Оснащение учебно-материальной базы стало возможным в условиях реализации федеральных и республиканских проектов, направленных на поддержку образовательных организаций.
Необходимо  решить следующие первоочередные задачи:

· Решить улучшение материально -  технической базы детских садов;
· продолжить работу по созданию в детских садах условий для инклюзивного образования дошкольников;

· принять меры по обеспечению качества воспитания и обучения на родном (татарском) языке;

· продолжить работу по обеспечению доступности дошкольного образования, в том числе за счет развития вариативных форм дошкольного образования;

· в целях осуществления и оказания методической помощи активизировать работу по преемственности дошкольного и начального общего образования.

Одно из требований, которое предъявляют нам новые стандарты – это наличие целостной системы мониторинга качества освоения образовательных программ. Именно поэтому особое внимание уделяется государственной  итоговой аттестации выпускников  9 и 11 классов.

Подведены итоги единого государственного экзамена. В этом году ЕГЭ сдавали  103 учащихся. 19 выпускников 11 класса награждены российской медалью «За особые успехи в учении». Увеличился средний балл медалистов по предметам по выбору  -  77,7 баллов ( в прошлом году 73,4 б. ) 

В сравнении с прошлым годом на 4,5 % увеличилось доля выпускников набравшие высокие результаты от 80 и более баллов (в основном по русскому языку и обществознанию), из них 12  выпускников общеобразовательных организаций набрали 90 и более баллов. Ученица ВСШ №3 Гумерова Диана получила наивысший результат  ЕГЭ (100 баллов) по русскому языку. Лидирующие школы по количеству высокобальников – Высокогорская СОШ №2 и СОШ №3. 

Результаты ЕГЭ по русскому языку . Средний балл образовательных организаций района  по русскому языку  72,98  балла (по РТ – 74,91). В лидерах –  ВСШ №1 (82  баллов), Альдермышская СОШ  (77 б.).

Низкий показатель – в Куркачинской школе (62 б), и в  Большебитаманской СОШ   (64 балла).  

Результаты ЕГЭ по математике. Математику профильного уровня  сдавали  63  ученика, средний балл по району уменьшился на 7 баллов  и составил 52,67 (по РТ – 59,95 баллов). 

Высокие результаты на профильном уровне показали выпускники Альдермышская СОШ (66 баллов), Высокогорская СОШ №1  (64 балла), низкие результаты – Высокогорская СОШ №4 (38 баллов), Высокогорская СОШ №3 (47 баллов). 
В 2020  году  все выпускники получили аттестат об основном и среднем образовании.

Введение предпрофильной подготовки и профильного обучения позволяет учитывать индивидуальные запросы учащихся, выстраивать свои собственные образовательные траектории. В районе ведется работа по комплектованию профильных классов. Результаты ЕГЭ 2020 года в профильных классах показывает, что не всегда выпускники выбирают ЕГЭ  по профильному предмету и результаты оставляют желать лучшего. 

Анализ результатов государственной итоговой аттестации показал необходимость совершенствования системы подготовки учащихся к экзаменам, а именно для этого необходимо провести следующую работу:

· разработать «Дорожную карту» по подготовке к ГИА 2021 года

· использовать потенциал Республиканского центра мониторинга качества образования в части проведения тестирований «ЕГЭ без двоек», «ЕГЭ на отлично»;

· провести анализ результатов ЕГЭ в профильных классах общеобразовательных учреждений и организовать соответствующую работу с педагогами, обучающимися и их родителями;

-систематизировать работу с выпускниками 11 -х классов - претендентами на медаль

Качество подготовки учащихся определяется содержанием образования, технологиями проведения урока, его организационной и практической направленностью, его атмосферой, поэтому необходимо применение новых педагогических технологий в образовательном процессе. 
Основные задачи отдела на 2020/2021 учебный год:

- удовлетворение информационных, учебно-методических, образовательных потребностей педагогических работников образовательных организаций;

- оказание помощи в развитии творческого потенциала педагогических работников образовательных организаций;

- оказание методической поддержки муниципальным образовательным организациям в освоении и введении в действие федеральных государственных образовательных стандартов;

- создание условий для организации и осуществления повышения квалификации педагогических и руководящих работников муниципальных образовательных организаций;

- содействие в выполнении целевых федеральных, региональных и муниципальных программ образования, воспитания, молодежной политики и др.;

- осуществление в установленном порядке издательской деятельности в пределах своей компетенции;

- создание банков данных педагогического опыта в сфере образования;

- оказание поддержки педагогическим работникам и руководителям образовательных организаций в инновационной деятельности, организации и проведении опытно-экспериментальной работы;

-организационно-методическое и информационно-аналитическое сопровождение аттестации руководящих и педагогических кадров образовательных организаций;

- экспертиза программ, проектов, рекомендаций, других документов и материалов по профилю работы отдела;

- обобщение и распространение передового педагогического и управленческого опыта;

- информирование общественности о результатах деятельности муниципальных образовательных организаций города;

- участие в подготовке и проведении муниципальных педагогических конференций, педагогических чтений и выставок, профессиональных педагогических конкурсов и т.п.

Для выполнения указанных задач осуществляет виды деятельности по следующим направлениям: информационно-аналитическое, организационно-методическое, консультативное, материально-техническое.
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