Уважаемые родители!
Обучающиеся образовательных организаций, ваши сыновья и дочери, распивают спиртные напитки и происходит это очень часто. Одна из учениц Ямашурминской средней школы неоднократно была задержана в нетрезвом виде в вечернее, а другая даже в дневное время.  Распивают пиво в общественных местах также подростки, обучающиеся в Усадской, Бирюлинской, Чернышевской школах. На заседаниях Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав только за 6 месяцев текущего года рассмотрено 14 таких фактов.
Усильте контроль за своими детьми!  Ответственность за распитие спиртных напитков в общественных местах устанавливает статья 20.20, за появление в состоянии алкогольного опьянения в общественном месте статья 20.21 Кодекса об административных правонарушениях и наказывается административным штрафом до 1 500 рублей.
Перечень общественных мест, где распивать спиртные напитки нельзя, указан в Федеральном законе от 22 ноября 1995 года N 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции». В соответствии с данной нормой распитие спиртных напитков запрещено: в детских, образовательных и медицинских организациях, на спортивных объектах, в организациях культуры, на всех видах общественного транспорта и его остановках, на автомобильных заправках, в аэропортах и на вокзалах. Но это еще не все! К запрещенным для распития спиртных напитков местам относятся дворы, подъезды, лестницы и лестничные площадки, лифты жилых домов, детские и спортивные площадки, городские парки, скверы, пруды, озера и пляжи у них.
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