П Р И К А З 

по муниципальному учреждению  «Управление образования Елабужского муниципального района»

№ 149                                                                       от « 31 »августа  2010 г.

О введении федеральных государственных 
образовательных стандартов начального

общего образования с 1.09.2010 г.


Согласно рекомендациям Министерства образования и науки Российской Федерации и в целях подготовки к широкомасштабному введению ФГОС НОО в первых классах с 1 сентября 2011года и на основании письма МО и Н РТ № 6872/10 от 18.08.2010 г. «О введении ФГОС НОО с 1.09.2010 г.» 
  ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Директорам МБОУ «Сош №8» (Остроумов А.И.), МБОУ «Сош№9» (Зарипов Р.И.), МБОУ «Сош№10» (Кузьмин В.С.):

-  ввести федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования в 1 –х классах (по одному классу в каждой школе) с 1.09.2010 года.
-  разработать и утвердить основную образовательную программу начального общего образования  образовательного учреждения на основе примерной ООП НОО с учетом типа и вида образовательного учреждения, в соответствии с законодательством Республики Татарстан (Законы РТ «Об образовании», «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан»), а также образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса с привлечением к ее проектированию органов государственно-общественного управления образовательным учреждением.
-  привести в соответствие с требованиями ФГОС НОО (цели образовательного процесса, режим занятий, финансирование, материально – техническое обеспечение и т.д.) нормативную базу образовательного учреждения, в том числе разработать и утвердить локальные акты, регламентирующие организацию и проведение публичного отчета образовательного учреждения по вопросам введения ФГОС НОО и результатам освоения обучающимися ООП НОО.

-   привести в соответствие с требованиями ФГОС НОО и новыми тарифно-квалификационными характеристиками должностные инструкции работников образовательного учреждения.

-   определить список данных наименований учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС НОО, и передать в  МУ «Управление образования» для формирования муниципальной базы данных.
-  определить оптимальную для реализации модель организации образовательного процесса, обеспечивающую организацию внеурочной деятельности обучающихся.

-  осуществить повышение квалификации учителей начальных классов 
( поэтапно по мере введения ФГОС НОО).

-  разработать и утвердить план  методической работы образовательного учреждения, включив  мероприятия по сопровождению ФГОС НОО.

-  обеспечить кадровые, материально – технические и иные условия реализации ООП НОО в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

2. Гл. бухгалтеру ЦБ при ФБП (Гараевой А.М.) обеспечить финансовые условия реализации ФГОС НОО.

3. Руководителю ММО  начальных классов (Гусева Т.А.)  разработать и утвердить  план – график проведения методических семинаров по проблемам введения ФГОС НОО.
4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

И.о. начальника МУ «Управление образования 

Елабужского муниципального района»                                    Р.И. Зарипов

Исп. Яруллина Р.Ж.

Тел. 3-72-60
