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О внесении изменений в Административный регламента предоставления муниципальной услуги «Постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования (детские сады)» в Кукморском муниципальном районе Республики Татарстан
   В соответствии с пунктом 2 части 4 статьи 26 Федерального закона от 1 декабря 2014 года № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов», а также в целях приведения нормативно-правовых актов Министерства образования и науки Республики Татарстан в соответствие с действующим законодательством, приказываю:

1.Внести в приказ Управления образования Исполнительного комитета Кукморского муниципального района Республики Татарстан от 30.07.2015 г. №392/1  «Об утверждении  Административного регламента предоставления муниципальной услуги «Постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования (детские сады)» в Кукморском муниципальном районе Республики Татарстан  следующие изменения: 
в пункте 2.14 раздела 2 столбец 2 дополнить абзацами следующего содержания:

«Обеспечивается беспрепятственный  доступ инвалидов к месту предоставления государственной услуги, в том числе возможность беспрепятственного входа в объекты и выхода из них, а также самостоятельного передвижения по объекту в целях доступа к месту предоставления муниципальной услуги.

Визуальная, текстовая и мультимедийная информация о порядке предоставления муниципальной услуги размещается в удобных для заявителей местах, в том числе с учетом ограниченных возможностей инвалидов.»;

в пункте 2.15 раздела 2 столбец 2 изложить в следующей редакции:

«Показателями доступности предоставления муниципальной услуги являются:

расположенность помещения в зоне доступности общественного транспорта;

наличие необходимого количества специалистов, а также помещений, в которых осуществляется прием документов от заявителей;

наличие исчерпывающей информации о способах, порядке, сроках предоставления государственной услуги на информационных стендах, в сети Интернет, на официальном сайте Министерства;

наличие условий доступности для инвалидов, предусмотренных законодательством.

Качество предоставления государственной услуги характеризуется: 
соблюдением сроков приема и рассмотрения документов;

соблюдением срока получения результата муниципальной услуги;

наличием прецедентов (обоснованных жалоб) на нарушение административных регламентов предоставления муниципальных услуг, совершенных должностными лицами, ответственными за предоставление муниципальной услуги



2. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя начальника Управления образования Исполнительного комитета Кукморского муниципального района Республики Татарстан Гаянову А.Н.
Начальник Управления образования

Исполнительного комитета

Кукморского муниципального района

Республики Татарстан                                                Р.М.Мансуров                                       

_1303284599.bin

