
  ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ 
Кукморской территориальной организации 
Общероссийского Профсоюза образования
Кукморская территориальная организация профсоюза работников образования состоит из 2045 членов профсоюза, работающих в 63 учреждениях образования, объединенных в 51 первичных профсоюзных организаций. Охват профсоюзным членством составляет 99,9%. Численность членов профсоюза к сожалению уменьшается. Если в 2019 году было 2165 членов Профсоюза, то на сегодняшний день 2045 человек. Это связано с уменьшением класс-комплектов, закрытием учреждений. За этот период закрылись детские сады в с.Люга, Ятмас Дусай, Состамак, Вечерняя общеобразовательная школа.
Работа организации профсоюза за отчетный период направлялась выборным органом – Советом профсоюзных организаций. Для решения оперативных вопросов действует президиум из 9 человек. 
В центре внимания деятельности территориальной организации профсоюза и его президиума были вопросы социально-экономического положения работников отрасли, создания благоприятных условий труда, защиты прав и интересов работников, контроля за соблюдением норм ТК РФ, информационного обеспечения деятельности первичных профсоюзных организаций, оказания методической помощи профактиву.
   Свою работу мы строили на основе Устава Общероссийского Профсоюза образования и Плана работы профсоюза территориальной профсоюзной организации, годовых и ежемесячных планов работы.
С 14 октября 2020 года единственным учредительным и правоустанавливающим документом всех организаций Профсоюза стал Устав Профсоюза. Была проведена большая работа по внесению изменений в наименования организаций Профсоюза в ЕГРЮЛ. Также были проведены все необходимые организационно-правовые действия: изменения бланков организации; изготовление новых печатей и штампов; уведомление банков, партнеров; внесение соответствующих записей в трудовые книжки штатных работников; разработка и внесение изменений в правовые акты, сайт, в программу АИС.
Без сомнения, в результате совместных усилий Профсоюза и Министерства образования Республики за этот период решены многие актуальные проблемы работников нашей отрасли. И в первую очередь обязательства сторон отраслевого и территориального Соглашения в области изменения оплаты труда, поскольку они непосредственно влияют на повышение уровня материального обеспечения работников, на их мотивацию.

Значительная победа трехлетия – рост минимального размера оплаты труда (МРОТ). Профсоюзы России всегда настаивали и настаивают на росте МРОТ. В 2021 году минимальный размер оплаты труда, наконец-то, оторвался от прожиточного минимума. В 2022 году он увеличивался дважды. В 2023 году произошло очередное повышение, а с 1 января 2024 года он составляет 19 242 рубля. 
Многое удалось сделать за эти годы:
- кураторам учебных групп среднего профессионального образования с подачи профсоюза установлено ежемесячное денежное вознаграждение в размере пяти тысяч рублей за счёт средств федерального бюджета, так же, как и для классных руководителей общеобразовательных организаций;

-  повысилась зарплата методистов, и ежемесячная доплата молодым педагогам в первые три года работы (2510 рублей) вместо 1111 рублей. 
Профсоюз неоднократно обращал внимание на необходимость расширения списка тождественности должностей в системе образования.
-  Министерством труда России издан приказ об установлении тождества таких должностей как: «инструктор по физической культуре» (в дошкольном образовательном учреждении) наименованию должности «воспитатель» и «советник директора по воспитанию» наименованию должности «заместитель директора (начальника, заведующего)». Это дает право работникам на досрочное пенсионное обеспечение.

В  августе  2021 наша территориальная организации и первичные организации сельских образовательных учреждений присоединились к республиканской акции по вопросу выплат коммунальных льгот педагогическим работникам, работающих в сельской местности. Победой   наших коллективных действий профсоюзов стало решение региональных властей по коммунальным выплатам, мы добились компенсации коммунальных расходов сельским педагогам в размере 1200 рублей в месяц. Сохранили выплаты и вне отопительного периода. Сегодня данной льготой пользуются 859 педагогических работников, работающих и проживающих в сельской местности.
И последняя победа Профсоюза-это перерасчет отпускных за период 2023-2024 учебного года. Теперь все выплаты по майским указам будут учитываться в среднюю заработную плату работников. 

В районе сложилась четкая система партнерских отношений и их развитие идет через территориальное Соглашение, которое регистрируется в Министерстве труда, занятости и социальной защиты РТ. Данное соглашение становится все более авторитетным и необходимым на всех уровнях документом. На основании Соглашения, все первичные организации учреждений образования заключают коллективные договоры. Ежегодно, отслеживается ход выполнения территориального Соглашения, Коллективных договоров на совместных заседаниях руководителей, председателей профкомов и в феврале месяце заслушивается отчет.  За отчетный период мы проделали огромную работу по проведению двух колдоговорных кампаний: заключение трехсторонних соглашений и заключение Коллективных договоров учреждений образования. 

Эффективная система социального партнерства позволила нам создать устойчивое отношение к коллективным договорам как основному нормативному документу образовательной организации, реализовывать и развивать социальные программы, направленные на социальную защиту работников образования.
Продолжается реализация Программы Негосударственного пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы. На протяжении 17 лет работники образования, после выхода на пенсию и оставления рабочего места, получают доплаты из Негосударственного пенсионного фонда. На сегодняшний день более 500 работников (ветеранов) образования являются участниками данной программы. 
Два года подряд Кукморская территориальная организация Профсоюза образования реализовывает для членов Профсоюза проект «Профсоюзный бонус к пенсии». Профсоюзный бонус, 300 рублей ежемесячно, выплачивается работникам, прекратившим трудовую деятельность с 1 января 2022 года, имеющим необходимый стаж, и по-прежнему состоящими в Профсоюзе. Всего доплату получают 62 человека.
Ежегодно в рамках социального партнерства Профсоюзом проводится мониторинг и анализ мер социальной поддержки педагогических работников образовательных организаций.
В соответствии с территориальным Соглашением и коллективным договорам, в целях социальной защиты работников за отчетный период были предоставлены оплачиваемые свободные от работы дни по социально - значимым причинам: 

· в связи с бракосочетанием работника - 11 чел.;
· бракосочетание детей - 19 чел.; 
· смерть близких - 24 чел.; 
· переезд на новое место жительства - 4 чел.;
· проводы сына в армию -29 чел., 
· родителям первоклассников – 1 сентября  - 43 чел., 
· работникам имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше – 28 чел.;
· полностью оплачиваемый «мамин день» предоставлялся 398 женщинам, имеющей детей в возрасте до 16 лет.
· 3 дня дополнительного отпуска за работу в течение года без больничного листа получили - 488 работников образования.
· 1 педагог воспользовался правом на длительный отпуск сроком до одного года, в соответствии с Законом  «Об образовании».

В 2020 году был создан республиканский фонд социальной поддержки членов профсоюза. Единовременную материальную помощь из фонда получают работники, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации. 
За четыре года наши члены профсоюза получили материальную помощь из республиканского фонда на сумму 625 тысяч рублей. 
В связи с началом специальной военной операции Президентом РФ в сентябре 2022 года была объявлена частичная мобилизация. Под данную категорию попали 19 человек из семей наших членов профсоюза.  В прошлом году для оказания помощи участникам СВО работники образования перечислили в фонд «Мы вместе» однодневную зарплату в сумме 1 127 300 рублей, в этом году 1 969 344 руб. 
Продолжается работа Территориальной организации профсоюза по правовой помощи организациям: разрабатываются макеты коллективных договоров, Правила внутреннего трудового распорядка, Положений об оплате труда и иных, локальных нормативных актов образовательной организации.

Так же наша организация осуществляет общественный контроль за соблюдением трудовых прав работника при помощи проведения общественных проверок работодателя о соблюдении трудовых прав работника. За отчетный период нами было проведено 4 проверки по теме «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками организаций». Практика выявления Профсоюзом нарушений в сфере труда, осуществление контроля по устранению выявленных нарушений - будет продолжена, так как является одной из основополагающих целей уставной деятельности. 
Ведется ежедневная адресная работа с поступившими обращениями членов Профсоюза о нарушении трудовых прав, о разрешении конфликтных ситуаций. В год поступает, и, соответственно, рассматривается порядка 30 обращений. Тематика обращений разная: получение статуса Ветерана труда, о порядке распределения стимулирующих выплат, о компенсационных выплатах в особых условиях труда, по вопросам оказания материальной помощи в связи со смертью близких, лечения, предоставления «маминого дня», дополнительного отпуска без больничного листка, предоставления очередного отпуска во время праздничных дней, выплатой заработной платы. Руководители образовательных организаций обращаются по вопросам заключения трудовых договоров, оплаты больничных листов. Профсоюзная организация не остается в стороне – помогает искать оптимальные решения, находить компромиссы. Все вопросы разрешаются в пользу работников. 
В 2020 году наша территориальная организация, вместе с республиканской организацией, начала активное внедрение самого масштабного Федерального проекта Общероссийского Профсоюза образования последних лет - «Цифровизация Общероссийского Профсоюза образования».  Освоили программу АИС, перешли на электронный учет членов нашего Профсоюза, выдали электронный профсоюзный билет и с 2022 года впервые стали формировать статистический отчет в автоматизированной информационной системе. 
В результате совместной работы с первичками, в единую электронную базу Общероссийского профсоюза образования, были внесены все члены территориальной организации Профсоюз, выдано 2045 профбилетов. Автоматизированная информационная система помогла нам избавиться от бумажного документооборота, позволила более оперативно и более точно анализировать статистические данные, таких как охват профчленства, количество педагогических работников среди членов Профсоюза, количество молодых педагогов и т.д. Кроме того, в 2021 году появилась возможность дистанционно вступать в Общероссийский Профсоюз образования, бумажные профсоюзные билеты были заменены на электронные. Теперь каждый член Профсоюза имеет профсоюзный билет в виде пластиковой карты или использует виртуальный дубликат профсоюзного билета в мобильном приложении. 
Информационная работа занимает важную роль в деятельности Профсоюза. Данная работа формирует положительный имидж, повышает уровень информированности, укрепляет и расширяет членство организации, поэтому информационной политике Кукуморская территориальная организация Профсоюза традиционно уделяет особое внимание. 2023 год, объявленный Федерацией профсоюзов РТ Годом информатизации профсоюзного движения, не стал исключением. Все первичные профсоюзные организации выписывают профсоюзные периодический издания.
В Совете профсоюзных организаций налажена электронная связь со всеми первичными профсоюзными организациями: электронная почта, школьные профсоюзные Интернет-страницы созданы и функционируют в 46 ППО. В 2023 году на портале «Электронное образование» (edu.tatar ru), привели в соответствие вкладку «Профком» в соответствии с едиными  требованиями.

 Большую информационную поддержку получаем мы с сайтов Республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки, ЦК Профсоюза, Федерации Профсоюзов РТ. На местах вся полученная информация размещается в профсоюзных уголках и на стендах.
В год педагога и наставника Реском Профсоюза образования провел акцию «Одна профессия на двоих». Это семьи, где оба супруга являются педагогическими работниками-членами профсоюза образования. В нашем районе трудится 43 семьи, кто разделил «Одну профессию на двоих». В течение года в социальных сетях ВКонтакте публиковались посты о наших педагогических семьях, где оба супруга работают педагогами. Были проведены мероприятия на республиканском уровне, в г.Казани в культурном центре имени Пушкина А.С. состоялось торжество, где чествовали педагогические семьи.
В течение отчетного периода традиционно уделялось внимание обучению и повышению квалификации профсоюзных кадров и актива в т.ч. организованное в дистанционном режиме с помощью информационно-телекоммуникационных технологий. 

Важным направлением проекта является подготовка профсоюзного кадрового резерва. В соответствии с утвержденным Президиумом Порядком формирования, подготовки и выдвижения резерва профсоюзных кадров на выборную должность председателя территориальной организации Профсоюза был сформирован резерв кадров. 

Участники резерва кадров прошли обучение на постоянно действующем семинаре по различным направлениям профсоюзной работы в г. Казани.
Защита прав и интересов членов профсоюза на здоровые безопасные условия труда в соответствии с законодательством является приоритетной обязанностью профсоюзных органов всех уровней. За отчетный период работа по осуществлению общественного контроля за организацией охраны труда в образовательных учреждениях проводилась в соответствии с требованиями законодательства. 
Гарантии охраны труда обеспечиваются обязательствами территориального Соглашения, в части его раздела «Улучшение условий труда»; Коллективных договоров учреждений образования в части раздела «Охрана труда и здоровья»; 
Во всех учреждениях образования созданы комиссии по охране труда на паритетной основе с участием представителей администрации, профкома, трудового коллектива.  Ежегодно руководителями и председателями профкомов заключаются соглашения по охране труда. 
С целью предотвращения профессиональных заболеваний, обеспечения здоровья учащихся и работников образовательных организаций, все работники проходят медицинский осмотр при поступлении на работу и периодический осмотр в установленном порядке. Также на этой недели все работники бесплатно проходят психиатрическое освидетельствование. По итогам СОУТ работникам производятся доплаты за вредные условия труда и предоставляются дополнительные отпуска. Случаев производственного травматизма среди работников за 5 лет не было.
Работа с молодыми педагогами - приоритетное направление в деятельности территориальной организации Профсоюза. При Кукморской территориальной организации Общероссийского Профсоюза образования функционирует Совет молодых педагогов. Все молодые педагоги 100% состоят в Профсоюзе. 
Поддерживая молодежную политику, выполняя обязательства отраслевого Соглашения, ежегодно на заседании Президиума Рескома профсоюза 10 самым активным председателям территориальных объединений молодых педагогов за лучшую организацию работы вручаются дипломы и стипендии в размере 20.000 рублей.  Председатель СМП нашего района также стала обладателем данной стипендии.

С целью привлечения молодых педагогов в районе реализуется программа по поддержке молодых специалистов. Педагогам со стажем работы до 1 года выделяются подъёмные.
Особо хочется отметить, что благодаря активной позиции в вопросе привлечения молодых специалистов начальника Управления образования Ильфата Ильясовича, при поддержки Главы района Сергея Димитриевича, Исполнительного комитета молодые педагоги, приступившие с 1 сентября работать после окончания учебного заведения, получают единовременную выплату в селе в размере 300 тысяч рублей, в городе 200 тысяч рублей. В этом году получателями данной выплаты стали 4 молодых педагога. Уверены, что данная программа частично решит вопрос кадрового обеспечения организаций. 
Задачи, которые мы ставим на следующие 5 лет по работе с молодыми педагогами:
1. Создание необходимых методических условия для успешной профессиональной адаптации молодых педагогов.

2. Обеспечение адресной поддержки профессионального становления и развития молодых педагогов; создание условий эффективной наставнической деятельности.

3. Сформировать потребность в непрерывном самообразовании; содействовать непрерывному повышению квалификации.

4. Обеспечить постепенное вовлечения молодых специалистов во все сферы профсоюзной жизни района.
Эффективная система социального партнерства позволяет нам развивать социальные программы, профсоюзные проекты. Особенно актуальным остается санаторное оздоровление работников образования.
При поддержке профсоюза в 2023 году в Татарстане для льготного санаторного оздоровления бюджетников введены сертификаты в размере 25.000 рублей, работники получили право на выбор санатория и времени отдыха. В прошлом году в нашем районе реализовано 19 сертификатов, в этом году - 21. 
Со скидкой 20% путевками в санатории Профсоюзов воспользовались более 100 работников и члены их семей.

Популярным и востребованным у педагогов образовательных организаций стал проект «Профсоюзный уик-энд».  За данный период года проектом воспользовались более 230 человек. Отзывы по данному проекту только положительные. В санатории созданы все условия для активного отдыха и лечения.    
В этом году был реализован новый проект «Анапа. Пляж». Работникам предлагались льготная стоимость проживания в санатории города Анапа и бесплатный проезд на автобусе. 
Третий год востребован проект «Лето.Сочи». В стоимость 10-дневной путевки в 50 тысяч рублей входили: перелет, комфортное проживание и трехразовое питание. 4 человека отдохнули на море и очень приятно слышать только положительные отзывы. 
В Год педагога и наставника возобновлен социальный проект «Мы вместе, мы рядом!». За три года 5 работников системы образования совместно с детьми–инвалидами, в каникулы поправили здоровье в санатории «Жемчужина». На эти цели были использованы средства республиканского профсоюзного бюджета. 
Не забываем и про культурный отдых членов Профсоюза: коллективные поездки по знаменательным местам нашей Республики и соседних республик стали уже традиционными и пользуются большим успехом. Наши работники посетили Москву, Санкт-Петербург, Кавказ, Карелию, Удмуртию, Мари Эль и другие регионы. 
В период с 2019 года традиционно республиканским комитетом были организованы речные круизы по Волге. На борту были проведены семинары для профсоюзного актива, социальных партнеров, организован отдых для победителей конкурсов профессионального педагогического мастерства, педагогических семей. За пять лет участниками профсоюзных теплоходных круизов стали около 100 человек.
Не без внимания остаются и наши ветераны педагогического труда, юбиляры образовательных организаций. Проводятся чествование всех работников на всех профессиональных  праздниках, приглашаются ветераны на чаепития. 
С целью развития и популяризации спорта, выявления сильнейших команд в районе, повышения спортивного мастерства работников, среди  работников образовательных организации ежегодно проводится  Спартакиада по различным видам спорта, в которой участвуют более 700 членов профсоюза.
Ежегодно работники образования нашего района - члены профсоюза участвуют в различных конкурсах и становятся победителями. Мы гордимся успехами наших педагогов, победителей Республиканских конкурсов. 
В конкурсе на присуждение премий лучшим учителям Республики Татарстан за достижения в педагогической деятельности ежегодно есть победители:
2022 год - Гарипова Ландыш Габдулфартовна – учитель истории МБОУ «Многопрофильный лицей им.А.М.Булатова г.Кукмор»;
2023 год - Хасанова Гузалия Гаптельнуровна - учитель татарского языка МБОУ «Кукморская средняя школа №3»;

2023 год - Хайдарова Лариса Ахметовна - учитель химии МБОУ «Кукморская средняя школа №3»;

2024 год - Гатауллина Лилия Фоатовна- учитель татарского языка МБОУ «Кукморская средняя школа №3»
Всероссийский конкурс «Учитель года»:
2022 год - победитель зонального этапа Ганиева Лейсан Фердинантовна - учитель английского языка МБОУ «Кукморская средняя школа №3»;

2023 год - победитель Мулюкова Лилия Хамдовна – учитель начальных классов МБОУ «СОШ им. С.А.Ахтямова с.Манзарас»

Всероссийский конкурс «Учитель года» в номинации «Педагогический дебют»

2023 год - Минибаева Алина Ильдусовна - учитель истории МБОУ «Многопрофильный лицей им. А.М.Булатова г.Кукмор»

Всероссийский конкурс «Лучший учитель татарского языка»

2023 год - победитель Гайнанов Руслан Наильевич – учитель татарского языка МБОУ «Многопрофильный лицей им. А.М.Булатова г.Кукмор»
Во всероссийском конкурсе «Здоровые решения» в 2022 году единственным победителем из Республики Татарстан стала первичная профсоюзная организация «МБДОУ «Детский сад №5 «Созвездие» г.Кукмор».
Председатель территориальной организации
Общероссийского Профсоюза образования:                           А.Н.Гаянова
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