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	О проведении единого государственного экзамена в Республике Татарстан в 2022 году 
	


В целях организованного проведения единого государственного экзамена в 2022 году, в соответствии с приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 17.11.2021 г. № 834/1479 «Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения единого государственного экзамена по каждому учебному предмету, требований к использованию средств обучения и воспитания при его проведении в 2022 году», на основании распоряжения Кабинета Министров Республики Татарстан от 02.03.2022 № 425-р  
п р и к а з ы в а ю:

1.  Провести на территории Республики Татарстан единый государственный экзамен (далее – ЕГЭ) в пунктах проведения экзаменов (далее – ППЭ), утвержденных приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 12.04.2022 № под-686/22 «Об утверждении перечня пунктов проведения основного периода единого государственного экзамена в 2022 году», с 26 мая по 02 июля 2022 года.

2.  Управлению общего образования (Т.Г.Алексеева) организовать проведение ЕГЭ согласно единому расписанию ЕГЭ.

3. Отделу развития информационных технологий и безопасности (И.Н.Сарманов) обеспечить сопровождение использования:

технологии онлайн видеонаблюдения;

технологий передачи экзаменационных материалов по сети «Интернет», печати полного комплекта экзаменационных материалов и сканирования в аудитории в ППЭ ЕГЭ в 2022 году;

компьютерной техники при проведении ЕГЭ по информатике и ИКТ в компьютерной форме.

4. Департаменту надзора и контроля в сфере образования                                 (Р.Г.Музипов) осуществлять контроль:

работы регионального ситуационного центра в ходе организации видеонаблюдения согласно требованиям приказа Министерства образования и науки Республики Татарстан от 27.01.2022 № под-107/22 «Об организации работы регионального ситуационного центра для онлайн наблюдения в период государственной итоговой аттестации в 2022 году»;

за проведением ЕГЭ в ППЭ, региональном центре обработки информации (далее – РЦОИ),

за работой предметных комиссий и конфликтной комиссии Республики Татарстан;

за хранением экзаменационных материалов в отведенных местах.

5. Назначить ответственным грузополучателем экзаменационных материалов:

ведущего консультанта отдела общего образования и итоговой аттестации обучающихся Г.К.Афанасьеву;

директора государственного бюджетного учреждения «Республиканский центр мониторинга качества образования» Б.М.Юнусова.

6. РЦОИ, действующему на базе государственного бюджетного учреждения «Республиканский центр мониторинга качества образования» (Б.М.Юнусов):

обеспечить организационно-технологическое и информационное сопровождение проведения ЕГЭ в ППЭ с применением технологий онлайн видеонаблюдения, передачи экзаменационных материалов по сети «Интернет», печати полного комплекта экзаменационных материалов и сканирования в аудитории и при проведении ЕГЭ по информатике и ИКТ в компьютерной форме;

организовать работу предметных комиссий и организационно-технологическое обеспечение процедуры проверки бланков ответов № 2;

предупредить письменно всех сотрудников РЦОИ о возможности привлечения к ответственности при совершении противоправных деяний в порядке, установленном действующим законодательством; 

оплатить финансовые расходы за счет средств, выделенных на проведение ЕГЭ в 2022 году. 

7. Рекомендовать руководителям муниципальных органов управления образованием Республики Татарстан:

обеспечить информирование участников ЕГЭ о порядке, дате и месте проведения экзаменов;

организовать доставку участников ЕГЭ в/из ППЭ в сопровождении уполномоченных лиц;

обеспечить информирование участников ЕГЭ о результатах экзаменов в установленные сроки;

создать условия для функционирования ППЭ в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 21.02.2022 № под-277/22 «Об утверждении инструкций по подготовке и проведению единого государственного экзамена в пунктах проведения экзаменов Республики Татарстан в 2022 году», с учетом требований законодательства Российской Федерации в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (СOVID-19);

назначить ответственного за хранение материалов ЕГЭ в муниципальном районе;

обеспечить:

взаимодействие с органами здравоохранения, территориальными подразделениями Министерства внутренних дел по Республике Татарстан, Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Татарстан, Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан по предупреждению дорожно-транспортных происшествий при доставке участников ЕГЭ в/из ППЭ, для охраны здоровья и правопорядка участников ЕГЭ в ППЭ;
применение технологий онлайн видеонаблюдения, передачи экзаменационных материалов по сети «Интернет», печати полного комплекта экзаменационных материалов и сканирования в аудитории;

материально-техническое оснащение ППЭ при проведении ЕГЭ с применением указанных технологий;

проведении ЕГЭ по информатике и ИКТ в компьютерной форме;

доставку экзаменационных материалов из ППЭ в РЦОИ в установленный срок;

сохранить за работниками, привлекаемыми к проведению ЕГЭ в рабочее время гарантии, установленные Трудовым кодексом Российской Федерации и иными содержащими нормы трудового права актами.

8. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра М.З.Закирову.

Министр                                                                                                       И.Г.Хадиуллин
МИНИСТЕРСТВО образования и науки�Республики Татарстан
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