ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ
о работе Пестречинской  организации Профсоюза работников образования  в 2016 году
В системе образования   Пестречинского муниципального района работает 997  человек (в 2015 году – 985, в состав МБУ Отдел образования вошла Централизованная бухгалтерия в количестве 16 работников, а также  4 работника уволились в  МБОУ Белкинская ООШ).   Общее  количество  работников – членов профсоюза увеличилось на 13 человек и составляет 99,8 %   (в 2015 году – 99,7%).

В Пестречинском муниципальном    районе    35 первичных профсоюзных организаций (в 2015 году – 36).  В ходе реорганизации  с 1 сентября 2016 года МБОУ Белкинская ООШ в филиал МБОУ Ленино-Кокушкинская СОШ в качестве начальной школы было высвобождено 13 работников, в том числе 9 – педагогических. Всем было предложены  рабочие места в образовательных учреждениях района. 4 работника, в том числе 4 – педагогических,    от предложенных рабочих мест отказались и в данный момент являются неработающими пенсионерами. 

При Пестречинской  территориальной профсоюзной организации созданы пять  постоянных комиссий. Контрольно-ревизионная комиссия состоит из 3 человек и действует согласно Устава. В составе Президиума территориальной профсоюзной организации 5 членов профсоюза. Проведено 9  заседаний  Президиума СПО, на которых рассматривались следующие  вопросы: 

· утверждение плана работы СПО на 2016 год, 

· утверждение сметы бюджета территориальной Профсоюзной организации, 

· об итогах Года молодежи в профсоюзных органиазциях

· о проведении в 2016 году Года правовой культуры в профсоюзных организациях

· о практике работы первичных профсоюзных организаций по развитию информационной деятельности,

· о проведении СОУТ в 2016 году,

· о совместной работе МУ «ОО» и СПО по осуществлению контроля охраны труда в учреждениях образования, 

· о проведении Спартакиады работников образования, 

· о проведении профессионального праздника и Дня пожилых людей, 

· о проведении Всемирного дня охраны труда в учреждениях образования,

· о работе профсоюзных комитетов по мотивации профсоюзного членства, 

· об организации подписки на периодические издания в первичных профсоюзных организациях,

·  об организации отдыха и санаторного лечения работников учреждений образования, 

· о проведении отчетов и выборов в профсоюзных организациях в 2016 году. 

В 2016 году проведено 6 заседаний совета СПО, в повестку которых входили вопросы  выполнения Соглашения между МУ «Отдел образования» и СПО работников образования, о колдоговорной деятельности, о проведении работы с молодыми педагогами,  о выполнении плана основных мероприятий СПО на 2016 год, финансовая деятельность территориальной профсоюзной организации, о работе профсоюзных организаций по защите трудовых прав, социально-экономических и профессиональных интересов работников.

При активном участии профсоюзной организации проведены следующие мероприятия:

· Профсоюзная неделя

· Месячник правовых знаний

· Аттестация педагогических работников

· Тарификация педагогических работников

· Проведение СОУТ в организациях системы образования

· Спартакиады работников образования, Дни здоровья

· Новогодние представления для детей работников образования;

· Празднование Международного дня 8 марта, 23 февраля

· Конкурсы «Учитель года», «Классный руководитель года», «Воспитатель года»

· Празднование 70-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне

· День пожилых людей

· Торжественные мероприятия в честь Дня профсоюзного работника, Дня учителя, Дня воспитателя и дошкольных работников,  Дня матери

· Чествование  ветеранов педагогического труда, юбиляров 

· Организованные выезды сотрудников на отдых

Профсоюзная организация работников образования принимает активное участие в общественной жизни района. Представители профсоюзной организации участвуют  на встречах населения с главой   Пестречинского муниципального района.

         В кругу забот  профсоюзной организации – социальная защита неработающих пенсионеров. Профкомы и руководители школ уделяют внимание вопросам оказания помощи ветеранам в связи с юбилейными датами, в рамках декады пожилых людей, Дня Победы   и другие. От  имени СПО работников образования печатаются поздравления с праздниками и юбилеями в районной газете «Вперед»,  «Алга».

В плане работы СПО уделяется особое значение информационной деятельности, в течение года рассматривались вопросы

-
оформление стендов «Профсоюзная жизнь», продолжение работы по созданию страниц и сайтов первичных организаций;

-
выделение средств на подписку в  2016 г., на освещение жизни профсоюзных организаций в СМИ и.т.д.

- работа сайтов профсоюзных организаций, в том числе  территориальной организации (http://pestrspo.edusite.ru/)

В  своей работе СПО  постоянно использует  сайт Татарской республиканской организации профсоюза работников образования и науки РФ, а также сайты СПО других районов республики.

В связи с реализацией «Программы развития информационной деятельности» в СПО имеется все необходимое для осуществления работы: компьютер, звуковые колонки, ноутбук, принтер (ксерокс, сканер), телефон. Первичные профорганизации в своей работе используют материальную базу образовательных учреждений: телефон, компьютер, ксерокс, принтер, факс, Интернет. В свое работе СПО использует аппаратуру МУ «Отдел образования»: интернет,  телефон, факс, принтеры, проектор. 

 Профсоюзные организации  получают  журнал «Народное образование», приложение к «Учительской газете»,   «Мой профсоюз" и газету    «Новое слово». В СПО имеются информационные стенды: «Профсоюзная жизнь», «Охрана труда». В каждой первичной организации  имеется стенд, отражающий работу профсоюзной организации.     

Организовано обучение председателей первичных профсоюзных организаций на совещаниях,  на семинарах. Проведены семинары для председателей первичных профсоюзных организаций, руководителей учреждений образования, уполномоченных по охране труда профсоюзных комитетов.

Коллективные договора и отраслевое соглашение в организациях системы образования Пестречинского района заключены в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Татарстана с целью создания необходимых трудовых и социальных условий для работников образования и обеспечения стабильной и эффективной работы образовательных организаций. 

Нормы коллективных договоров и отраслевого соглашения являются базовыми гарантиями при разрешении индивидуальных и коллективных трудовых споров. Отраслевое соглашение между отделом образования и районной профсоюзной организацией работников образования принято на 2014-2016 годы и прошло уведомительную регистрацию под №208 от 25.03.2014г. в Министерстве труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан и доведено до каждой организации. Коллективные договора 35 организаций системы образования Пестречинского муниципального района приняты на 2014-2016 годы и прошли уведомительную регистрацию в ГБУ «Центр занятости населения Пестречинского муниципального района Республики Татарстан».

Выполнение пунктов коллективных договоров рассматривается на заседаниях профсоюзных комитетов организаций по вопросам правового регулирования трудовых отношений. Важное значение придается социальному партнерству, при издании приказов, затрагивающих интересы работников, учитывается мнение профсоюзного комитета, спорные вопросы в организациях решаются при участии профсоюзного комитета. 

Профсоюзные комитеты учреждений образования осуществляют в установленном порядке контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового. Работодатели принимают решения по согласованию с профкома в случаях, предусмотренных законодательством и   коллективными договорами.

 Трудовые договора заключены со всеми работниками   учреждений системы образования Пестречинского муниципального района в соответствии с    Трудовым Кодексом РФ.

 Согласно пунктам коллективных договоров при проведении аттестации работников образования предоставляются все права и льготы, предусмотренные нормативными правовыми актами. 

Учебная нагрузка педагогических работников на новый учебный год устанавливается с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации до окончания учебного года и ухода работников в ежегодный отпуск. 

За 2015-2016 учебный год всем  работникам предоставлен отпуск в соответствии с графиком отпусков. Очерёдность предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков в учреждениях системы образования района  определяется в соответствии с графиком отпусков, утверждаемым работодателями по согласованию с профкомом, не позднее, чем за две недели до наступления календарного года. 

        Проводится работа по реализации программы дополнительного негосударственного пенсионного обеспечения. С 2007 года 78 педагогов, прекративших трудовую деятельность в связи с выходом на пенсию по старости, воспользовались правом на дополнительную пенсию. 

Согласно коллективных договоров и соглашения осуществляется контроль за оплатой труда работников, при сокращении штата и увольнении работников, являющихся членами профсоюза, с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации. В целях социальной защиты работников образования в коллективных договорах и отраслевом соглашении предусмотрено 

1) предоставление работникам образования оплачиваемых свободных дней по следующим причинам:

            - предоставление женщинам, имеющим детей в возрасте до 16 лет, не менее 2 часов свободного от работы времени в неделю или одного свободного дня в месяц;

           -оплачиваемых дней по социальным причинам, предоставления дополнительных оплачиваемых отпусков;

· бракосочетание работника - три рабочих дня;

· бракосочетание детей - один рабочий день;

· родителям первоклассников - 1 сентября;

· смерть детей, родителей, супруга, супруги - три рабочих дня;

· переезд на новое место жительства - два рабочих дня;

· проводы сына на службу в армию - один рабочий день;

· предоставление работникам образования, проработавшим в течение учебного года без листа нетрудоспособности, дополнительного оплачиваемого отпуска в количестве 3 календарных дней;

· предоставление не освобожденным председателям выборных   профсоюзных органов образовательных учреждений дополнительного оплачиваемого отпуска в количестве 3 календарных дней;

2) выплаты работникам образовательных учреждений, материального вознаграждения (помощи)  из средств профбюджета:

· по достижении 50, 55 лет (женщины), 50, 60 лет (мужчины); 

· на похороны близких родственников (супруг, супруга, дети); 

· ушедших на пенсию из учреждений    образования;
· на премирование профсоюзного актива;

· на районные мероприятия;

· на оздоровление работников;

· по случаю смерти работника;

· предоставление услуг СМИ работникам образовательных учреждений, членам профсоюза  за счет профсоюзного бюджета: поздравления, некрологи.

Одной из обязанностей работодателей учреждений образования  является обеспечение работников безопасными условиями труда. Для реализации этой задачи   разработан план мероприятий по охране и улучшению безопасности труда.  В каждой организации назначен уполномоченный по охране труда. С работниками учреждения проводится обучение и инструктаж по охране труда, сохранности жизни и здоровья, безопасным методам и приемам выполнения работ, оказанию первой помощи пострадавшим. Приёмка кабинетов, производственных лабораторий, актовых залов к новому учебному году проводится комиссией в июне месяце. 

Выполнение указанных в коллективных договорах и отраслевом соглашении требований рассматривается на совместном заседании с работодателями, осуществляется контроль за предоставлением социальных льгот и гарантий работникам. Решения, касающиеся установления и изменения условий оплаты труда, материального стимулирования, режима работы, принимаются с учетом мнения выборного профсоюзного органа. Коллективный договор и отраслевое соглашение – правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организациях, работодатели и профсоюзные организации несут взаимную ответственность за результаты работы, за обеспечение стабильной и эффективной деятельности образовательных организаций.

Правозащитная деятельность районной  организации Профсоюза, как и в предыдущие годы, осуществлялась в отчетном периоде по следующим основным направлениям:

 - осуществление профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства во взаимодействии с государственной инспекцией труда, органами прокуратуры, органами управления в сфере образования, органами социальной защиты населения и органами местного самоуправления; 

-  досудебная и судебная защита социально-трудовых и иных прав и профессиональных интересов работников образования; 

-   оказание бесплатной юридической помощи по вопросам применения трудового законодательства и консультирование членов Профсоюза;

 -  участие в договорном регулировании социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства; 

-   проведение обучающих семинаров с профактивом, в том числе при участии представителей органов власти.

-     информационно-методическая работа по правовым вопросам;

В 2016 году   в Пестречинском СПО  - 1   внештатный правовой инспектор труда Шамсутдинова А.М., имеющая высшее юридическое образование.      

 За отчетный период проведено 14 проверок работодателей, в том числе   10 - в рамках   общепрофсоюзной тематической проверки (ОТП) по соблюдению трудового законодательства в образовательных организациях в 2016 году, 4 - тематические.    По итогам проверок требований о привлечении работодателей к дисциплинарной ответственности внештатным правовым инспектором труда не предъявлялось.

          Судебная форма защиты социально-трудовых прав работников образования по-прежнему является одним из самых эффективных и результативных способов правовой защиты. Исковые заявления, подготовленные внештатным правовым инспектором, это преимущественно дела в связи с обжалованием решений Управления Пенсионного фонда об отказе в назначении досрочной трудовой  пенсии по старости. Правовая помощь в составлении исковых заявлений оказана обратившемуся в территориалную профсоюзную организацию  1 педагогу Пестречинской СОШ № 2 Трифоновой Л.Н ().

     В отчётном периоде осуществлялись бесплатные юридические консультации работников, руководителей учреждений, пенсионеров в порядке личного приёма и по телефону. Всего- 67. 

      С участием председателя райкома профсоюза в 2016 году рассмотрено 4 письменных обращения членов Профсоюза, принято на личном приеме 48 работников учреждений образования, в основном по вопросам:

1) об установлении учебной нагрузки; 

2) о соблюдении педагогической этики со стороны руководителя;

3) о трудоустройстве (в случае реорганизации школ).

В отчетном году осуществлена экспертиза 3 муниципальных проектов  по реорганизации Белкинской основной общеобразовательной  школы и Пановской средней общеобразовательной  школы, детского сада в с. Отар-Дубровка.

 
Также проведена экспертиза 36 коллективных договоров, 2 соглашений, 68 локальных нормативных актов.   
 Нарушений прав  профсоюзов за отчетный период   не зарегистрировано.  

 Опубликовано 5 материалов в районной газете «Вперед» по правовой тематике, а также материалов, освещающих работу по обучению профактива и проведению «Года правовой культуры в профсоюзе» по тематике:

· «В районе проведена общепрофсоюзная тематическая проверка по соблюдению трудового законодательства в образовательных организациях в 2016 году», 6 апреля 2016;
· «В Пестрецах прошел День Федерации профсоюзов», 24 февраля 2016;

· «Обмен опытом» (о поездке делегации профактива района на республиканский семинар  Арской зоны в с. Сокуры), 30 марта 2016;

·  «Профсоюзный урок», 28 сентября 2016;

· «Правовая культура в профсоюзе» 11 ноября 2016
и региональной газете «Мой профсоюз».  Издан буклет «Год правовой культуры в профсоюзных организациях Пестречинского муниципального района».
       В целях распространения правовых знаний в рамках обучающих семинаров в отчетном году проведено 4 семинарских занятий по различным вопросам правозащитной деятельности. Тематика выступлений  по правовым вопросам: «Проведение ОТП-2016», «Заключение трудового договора с учителем», «Учет мнения выборного органа первичной  профсоюзной организации при  принятии локальных актов» и другие.

В соответствии с постановлением Исполкома Профсоюза РФ от 9 декабря 2015 года № 3-2 «О теме, сроках, порядке проведения общепрофсоюзной тематической проверки по соблюдению трудового законодательства в образовательных организациях в 2016 году» и письмом Республиканского комитета Профсоюза работников народного образования и науки РТ  (№ 29 от 15.02.2016г.) территориальная профсоюзная организация работников образования Пестречинского муниципального района   провела в период с 1 марта по 1 апреля 2016 года   общепрофсоюзную тематическую проверку  (ОТП) по теме «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций».    

В соответствии с Порядком проведение ОТП  проверка проведена  в 10 образовательных организациях, находящихся на профсоюзном учете в территориальной   организации Профсоюза:

1. МБОУ ДОД Дом детского творчества

2. МБОУ Пестречинская СОШ № 1

3. МБОУ Пестречинская СОШ № 2

4. МБОУ Ленино-Кокушкинская СОШ

5. МБОУ Кулаевская СОШ

6. МБДОУ «Айгуль»

7. МБДОУ «Каенкай»

8. МБДОУ «Колокольчик» (с. Кулаево) 

9. МБДОУ «Родничок»

10. МБДОУ «Наратлык»

Для организации проверки создана комиссия в составе:

1. Шатаева Е.Н., председатель комиссии, председатель СПО

2. Шамсутдинова А.М., заместитель председателя комиссии, член Президиума СПО

3. Иванова Т.А., член комиссии, начальник централизованной бухгалтерии МБУ «Отдел образования»

4. Франко О.С., член комиссии, председатель первичной профсоюзной организации Коррекционной школы – интернат 8 вида

5. Сафиуллина Г.Г., член комиссии, председатель первичной профсоюзной организации МБОУ Ленино-Кокушкинская СОШ

6. Хайруллина Л.А., член комиссии, председатель первичной профсоюзной организации МБДОУ  «Тургай»

      По результатам проведённой проверки выявлены и устранены      225  нарушений  трудового законодательства, в том числе:

-  необоснованное перераспределение учебной нагрузки между учителями;

- отсутствие письменного согласия на уменьшение у учителя объема учебной нагрузки;

-   заключение дополнительного соглашения с работником о предстоящих изменениях условий трудового договора;

- отсутствие уведомления работника в письменной форме не позднее, чем за два месяца; 

-  отсутствие ознакомления работников с приказами

     - нарушения  при учете рабочего времени,   внесении записей в трудовую книжку.

Все замечания устранены в ходе проверки

        В результате всех форм правозащитной работы райкома профсоюза члены Профсоюза дополнительно получили в 2016 году  0,026 млн. руб.

        В помощь членам профсоюза в образовательные учреждения по вопросу регулирования продолжительности рабочего времени и особенностей, связанных с режимом рабочего времени учителей, преподавателей, других педагогических и иных категорий работников образовательных организаций, периодически направляются разъясняющие материалы в первичные профсоюзные организации района. 

Исходя из основных задач технической инспекции труда, определённых      Республиканским комитетом   Профсоюза работников образования и науки,  в 2016 году усилия   Пестречинской территориальной профсоюзной организации   были сосредоточены на следующих направлениях работы: 

-  осуществление профсоюзного контроля по защите прав членов профсоюза на охрану труда и здоровья;

     - проверка состояния   условий и охраны труда  в  образовательных учреждениях, в том числе проведение СОУТ;

-  поддержка  базы персональных данных   уполномоченных по охране труда;

-  обучение профактива по вопросам охраны труда, оказание им практической помощи.

С учётом данных направлений работы в течение 2016 года на заседаниях президиума Пестречинской территориальной профсоюзной организации   были рассмотрены вопросы:


- О работе Пестречинской территориальной профсоюзной организации, первичных профсоюзных организаций  по охране труда;


- Об утверждении перспективных направлений работы Пестречинской территориальной профсоюзной организации;

-  О программе и плане работы по обучению профсоюзного актива, в том числе уполномоченных по охране труда Профсоюза;


-   О Всемирном дне охраны труда;


-  О проверке готовности образовательных учреждений к новому 2016-2017 учебному году; 

          -   О состоянии финансирования мероприятий по охране труда  в ОУ;

Одним из наиболее важных условий эффективной защиты прав и интересов работников отрасли образования является взаимодействие с МБУ «Отдел образования», Исполнительным комитетом Пестречинского муниципального района.  

Пестречинской территориальной профсоюзной организацией   и МБУ «Отдел образования» был составлен и реализован План совместной работы по охране труда на 2016 год. На   заседаниях специалистов отдела образования и членов президиума  были рассмотрены вопросы охраны труда по различным направлениям: выполнение соглашений по охране труда, проведение в   СОУТ,  состояние охраны труда  и производственного травматизма, подготовка образовательных организаций к новому учебному году, анализ результатов работы комиссий по охране труда ОУ, проведение обучения ответственных лиц по охране труда, обеспечение средствами индивидуальной защиты в образовательных организациях района и другие.

Сотрудничество между Пестречинской территориальной профсоюзной организацией и отделом образования Пестречинского муниципального района осуществляется на основании  принятого на 2014-2016 годы и доведенного до каждой образовательной организации Отраслевого соглашения между отделом образования и Пестречинской территориальной профсоюзной организацией (регистрационный номер №208 от 25.03.2014г. в Министерстве труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан),  а также коллективных договоров  образовательных организаций, принятых на  2014-2016 годы (отражено в разделе «Условия и охрана труда»).  

В Пестречинской территориальной профсоюзной организации разработан План мероприятий на 2016 год по оздоровлению работников образования, где запланированы такие основные мероприятия, как медицинские осмотры,  Кросс наций, Зимняя лыжня,  ежегодный День здоровья работников образования, зимняя и летняя Спартакиада работников образования (районный и республиканский этап). 19 работников  были охвачены санаторно-курортным лечением. 

 В учреждениях образования  работают 35 комиссий по охране труда, в составе которых представители первичных профсоюзных организаций.   В каждом образовательном учреждении назначены  уполномоченные по охране труда и  внештатные технические инспектора труда первичных организаций Профсоюза. 


В каждой первичной профсоюзной организации составлен план работы уполномоченного по охране труда, отчёт о результатах его работы передаётся в Совет профсоюза. В Пестречинской территориальной профсоюзной организации   имеется план работы внештатного технического инспектора труда и график проверок ОУ на 2016 год.

Особое внимание уделяется обучению профсоюзного актива, проверке знаний по охране труда. Для этих целей используются   семинары, проводимые  с участием специалистов отдела образования   и социальной защиты населения. 


В отделе образования на  методиста отдела учебно-методического обеспечения   (Панаева Т.В.) возложены обязанности специалиста по охране труда (в 2014 году была сокращена 1 ставка специалиста по охране труда Отдела образования исполнительного комитета района).


В каждой организации имеются утверждённые руководителем локальные нормативные акты, дающие право осуществлять общественный контроль за охраной труда – это «Положение об уполномоченном по охране труда», «Положение о внештатном техническом инспекторе труда». 

В первичных профсоюзных организациях уполномоченными лицами по охране труда ведётся работа по оформлению уголков и кабинетов охраны труда, в которых проводятся инструктажи по охране труда, пропагандируются безопасные методы работы, противопожарная и экологическая безопасность.

Затраты на мероприятия по охране труда составили   1247,2   тысяч рублей, в том числе на:

· Проведение СОУТ  -  68,4 тыс. рублей 

· Обучение по охране труда  - 7,8 тыс. рублей 

· Противопожарные мероприятия   - 1121,2 тысяч рублей

· Обеспечение спецодеждой и СИЗ   -   49,8  тыс.рублей

  СОУТ  по состоянию на декабрь 2016 году проведена    в 100 % дошкольных образовательных организациях    и 87,5 % общеобразовательных организациях    


За отчётный период несчастных случаев не было.  


Должностные инструкции технических инспекторов труда утверждены   председателями первичных профсоюзных организаций   района. 

Количество лиц, обученных по охране труда

	годы
	Запланировано обучить всего (чел.)
	Фактически обучено

	
	
	На профкурсах
	В учебных центрах 
	 В ОУ 

	2014
	520
	-
	62
	498

	2015
	495
	-
	2
	510

	2016
	440
	-
	6
	449


  Работа  по охране труда и здоровья будет продолжен в 2017 году. Основными задачами Пестречинской территориальной профсоюзной организации в области охраны труда    являются:


- сохранение жизни и здоровья, профилактика травматизма членов профсоюза, работающих в отрасли;


- совершенствование созданной системы общественного профсоюзного контроля за охраной труда;


- активизация работы с отделом образования, органами местного самоуправления по планированию и выделению средств, необходимых для выполнения соглашений по охране труда в части СОУТ;


- обеспечение повышения эффективности и поэтапного планирования работодателями средств на проведение аттестации рабочих мест по условиям труда, медицинских осмотров, обеспечения работников в соответствии с нормами спецодеждой, возмещением компенсационных выплат работающим во вредных условиях труда.

Председатель 

Пестречинского СПО 

работников образования                                                                          Шатаева Е. Н.
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