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  ПРИКАЗ                                                                                      БОЕРЫК

«30» января 2012г.                                                                   № 42
 «Об утверждении Антикоррупционной программы МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан» на 2012-2014 годы»

Во исполнение пункта 1.3 раздела III Комплексной республиканской антикоррупционной программы на 2012-2014 годы, утвержденной Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 августа 2011г. № 687 и в целях реализации Комплексной республиканской антикоррупционной программы на 2012-2014 годы приказываю:

1. Утвердить прилагаемую Антикоррупционную программу МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан» на 2012-2014 годы (далее - Программа).

2. Считать утратившим силу приказ Министерства образования и науки Республики Татарстан от 1 июля 2009 г. № 1377/09 «Об утверждении Программы Министерства образования и науки Республики Татарстан по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2009-2011 годы».

3. Возложить ответственность за обеспечение исполнения Программы на
заместителя начальника МКУ «Отдел образования».

4. Отделу кадров МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан» (Галиуллиной А.Т.) довести настоящий приказ до сведения руководителей общеобразовательных учреждений.

5. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Начальник

МКУ «Отдел образования»:                                                        И.М.Садиков

УТВЕРЖДЕНО

приказом МКУ «Отдел образования» от 30 января 2012 г. № 42
АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПРОГРАММА

МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан» на 2012-2014 годы
	Наименование Программы
	 Антикоррупционная программа МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан» на 2012-2014 годы (далее - Программа)

	Дата принятия решения о разработке Программы
	Приказ МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан» от 1 февраля 2012 г, № 43 «О создании рабочей группы по разработке Антикоррупционной программы МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан» на 2012-2014 годы»

	Правовые основания для разработки Программы
	Пункт 3 статьи 9 Закона Республики Татарстан от 4 мая 2006 г. №34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан»

Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 августа 2011г. №687 «Об утверждении Комплексной республиканской антикоррупционной программы на 2012-2014 годы»

	Разработчик Программы
	Муниципальное казенное учреждение «Отдел образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан»

	Цели Программы
	Совершенствование системы противодействия коррупции в сфере образования

	Задачи программы
	Сокращение причин и условий, порождающих коррупцию в сфере образования;

совершенствование инструментов и механизмов, в том числе правовых и организационных, противодействия коррупции;

вовлечение гражданского общества в процесс реализации антикоррупционной политики;

содействие реализации прав граждан и организаций на свободный доступ к информации о фактах коррупции; активизация     антикоррупционной     пропаганды     и антикоррупционного образования, в том числе за счет воспитательной работы, направленной на формирование антикоррупционной культуры у обучающихся.

	Сроки реализации Программы
	2012-2014 годы.

	Объемы и источники финансирования
	Текущее финансирование

	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы
	Повышение эффективности государственного управления в  сфере    образования    посредством    установления приоритета     закона     как     основного     инструмента регулирования жизни в обществе и государстве,
открытость и прозрачность деятельности министерства
для граждан и организаций, достижение
безукоризненного служебного поведения и соблюдения
установленного антикоррупционного стандарта
государственными гражданскими служащими, упрочение
связи министерства с гражданским обществом, приоритет
общественного мнения, нетерпимого к проявлениям коррупции.


Введение

Настоящая Программа разработана во исполнение статьи 9 Закона Республики Татарстан от 4 мая 2006 г. № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» и в соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 августа 2011г. №687 «Об утверждении Комплексной республиканской антикоррупционной программы на 2012-2014 годы».

В основу Программы положен опыт реализации двух предыдущих программ МУ «Отдел образования» Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2006-2008 годы и 2009-2011 годы.

Основными направлениями, продолжающими работу по реализации антикоррупционной политики, стали организационные меры по созданию механизмов реализации Комплексной республиканской антикоррупционной программы на 2012-2014 годы, нормативное обеспечение антикоррупционной деятельности, антикоррупционная экспертиза правовых актов, организация антикоррупционной пропаганды и просвещения, формирование антикоррупционного образования, организация мониторинга коррупции, коррупциогенных факторов и мер антикоррупционной политики.

I.    Характеристика проблем, на решение которых направлена Программа

Программа позволяет легализировать отдельные направления работы по противодействию коррупции в МКУ «Отдел образования». Мероприятия, направленные на ее выполнение имеют системный характер. Исполнение Программы позволит достичь максимальной информационной открытости деятельности МКУ «Отдел образования» и существенного сокращения причин и условий, порождающих коррупцию.

Мероприятия, направленные на выполнение аналогичной программы МУ «Отдел образования»  2009 - 2011 годов, в целом позволили усовершенствовать систему мер по противодействию коррупции. Принятые меры дали определенный позитивный результат. Итогом работы стало полное отсутствие, в том числе признаков, совершения действий/бездействий коррупционной направленности со стороны государственных гражданских служащих Республики Татарстан - сотрудников МКУ «Отдел образования» .

Часть мероприятий, необходимость в реализации которых не потеряла актуальность, сохранены в настоящей Программе.

К указанным мероприятиям относятся антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и их проектов, осуществление контроля соблюдения государственными гражданскими служащими законодательства о государственной гражданской службе и ряд других.

В  то  же   время  эффективности  проводимых  мероприятий   в  МКУ «Отдел образования» препятствуют следующие причины;

-
относительное   недопонимание   отдельными   государственными   служащими коррупционности тех или иных действий и их недопустимости,

-
отсутствие   у государственных гражданских служащих реальной мотивации на   проведение антикоррупционных мероприятий, связанной, в первую очередь, с большим объемом трудозатрат и отвлечением от исполнения основных обязанностей.

Это   ставит   задачу   разработки   системы   коллективной   антикоррупционной пропаганды.

Для успешной реализации антикоррупционной программы требуется комплекс эффективных мер, направленных на устранение причин и условий, порождающих коррупцию.
II. ЦЕЛЬ, ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЙСТВИЙ ПО ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ

  Цель Программы - совершенствование системы противодействия коррупции в сфере образования.

Задачи Программы:

совершенствование инструментов и механизмов противодействия коррупции, в том числе правовых и организационных, и поиск инновационных технологий такого противодействия;

вовлечение гражданского общества в процесс реализации антикоррупционной политики, содействие реализации прав граждан и организаций на свободный доступ к информации о фактах коррупции;

активизация антикоррупционной пропаганды и антикоррупционного образования, в том числе за счет усиления воспитательной работы по привитию обучающимся нравственных норм, составляющих основу личности, устойчивой против коррупции.

В целях решения обозначенных задач предусматривается реализация следующих направлений:

развитие системы нормативных правовых актов МКУ «Отдел образования» в сфере противодействия коррупции, быстрое и эффективное устранение пробелов нормативно-правового регулирования;

совершенствование системы проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов в сфере образования, в том числе независимой антикоррупционной экспертизы;

введение в действие системы антикоррупционного мониторинга в деятельности образовательных учреждений, работников МКУ «Отдел образования»;

совершенствование системы работы по обеспечению проверки достоверности сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера работников МКУ «Отдел образования», их супругов и несовершеннолетних детей;

активизация деятельности комиссии МКУ «Отдел образования» по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов;

обеспечение реализации механизма уведомления о фактах обращения к работникам МКУ «Отдел образования» в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений;
ведение мониторинга информации о коррупционных проявлениях в деятельности должностных лиц, размещенной в средствах массовой информации и содержащейся в поступающих обращениях граждан и юридических лиц, с рассмотрением его результатов на заседаниях комиссии по реализации антикоррупционной политики МКУ «Отдел образования» дальнейшее совершенствование организации деятельности по размещению государственных заказов; 
вовлечение педагогического сообщества в реализацию антикоррупционной политики.

