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 «  27  » апреля 2016 года                                                                     №72
О мерах по усилению антитеррористической защищенности в образовательных учреждениях во время проведения мероприятий, посвященных Празднику Весны и Труда и празднованию 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне
   Согласно протоколу совместного заседания Антитеррористической комиссии в Республике Татарстан и Оперативного штаба в Республике Татарстан от 16 апреля 2016 года и в целях обеспечения безопасности в образовательных учреждениях во время проведения майских праздников,   

П Р И К А З Ы В А Ю:
1. Усилить во всех образовательных учреждениях режим безопасности. 
     В этих целях: 

· ужесточить пропускной режим в образовательные учреждения лицами преподавательского и технического персонала в тесном контакте с представителями органов внутренних дел на местах;
· во всех образовательных учреждениях отработать план эвакуации;

· провести инструктаж педагогического, технического персонала и учащихся о действиях в экстремальных ситуациях и соблюдении режима безопасности;
· проверить все подвальные и чердачные помещения на предмет пожарной, технической безопасности и возможной закладки взрывчатых материалов, а также проникновения посторонних лиц; 
· во всех случаях поступления сообщений о предполагаемом взрывном устройстве или обнаружении подозрительных предметов незамедлительно провести эвакуацию и сообщить в РОВД;
· принять меры по повышению бдительности, выявлению подозрительных лиц, проявляющих необоснованный интерес к образовательным учреждениям.  
· усилить контроль за припаркованным автотранспортом на прилегающей территории;
·  организовать совместное патрулирование с родителями на территории учебных заведений, особенно в вечернее время и при проведении массовых мероприятий;
· проверить наличие и исправность первичных средств пожаротушения;

· проверить пожарные водоемы и при необходимости заполнить их водой;

· проверить пути эвакуации;  
· соблюдать меры предосторожности во время перевозок детей школьными автобусами.
2. Ответственность за обеспечение безопасности и предупреждению террористических актов в образовательных учреждениях возлагаю на директоров школ, заведующих дошкольными учреждениями.

3. Приказ довести до всех работников образовательных учреждений.
4. Контроль за исполнением приказа возложить на главного специалиста отдела образования И.У.Хадиева.
   Руководитель отдела образования:                            А.З.Сабиров
