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Р Е З О Л Ю Ц И Я

муниципальной августовской конференции  работников образования  2020 года «Воспитательная деятельность образовательных организаций Сармановского муниципального района: опыт, проблемы, цели»
(с.Сарманово, 27 августа 2020 года)

27 августа 2020 года проведена августовская конференция педагогических работников и руководителей образовательных учреждений района «Воспитательная деятельность образовательных организаций Сармановского муниципального района: опыт, проблемы, цели».
На конференции были представлены аналитические материалы о состоянии и развитии образовательной сферы в Сармановском муниципальном районе и задачах, стоящих перед педагогической общественностью. В работе совещания приняли участие в общей сложности более 250 человек: Глава Сармановского муниципального района  Ф.М.Хуснуллин, начальник отдела  национального образования министерства образования и науки Республики Татарстан Гизатуллина Эндже Хабировна, главы поселений, руководящие работники образовательных учреждений дошкольного, общего, среднего профессионального образования, учреждений дополнительного образования, представители общественных организаций и средств массовой информации. 
Заслушав и обсудив выступление Главы Сармановского муниципального района Ф.М.Хуснуллина, доклад начальника отдела образования Исполнительного комитета Сармановского муниципального района А.З.Сабирова, выступления представителей педагогической общественности, участники совещания отмечают позитивные достижения системы образования района за прошедший период, также важность задач, направленных на дальнейшее совершенствование образовательной модели района. 

       В рамках секционных заседаний, круглых столов рассмотрены и обсуждены вопросы повышения качества образования, кадрового обеспечения, реализации государственных гарантий доступности и равных возможностей получения национального образования, соответствия системы воспитания и дополнительного образования детей социальному заказу общества, актуальные задачи здоровьесбережения школьников и создание безопасной образовательной среды. 

Обсудив вопросы дальнейшего развития системы образования района участники совещания выработали следующие рекомендации на 2020/2021 учебный год: 

в системе общего образования: 

· продолжить работу по совершенствованию материально-технической базы учреждений образования через участие в конкурсах проектов различных инвестиционных фондов;
· обеспечить информационную открытость деятельности образовательных организаций через регулярное обновление информации сайтов в сети интернет;

· создать условия для обмена опытом, установления взаимодействия и деловых контактов между педагогами; 

· повысить престиж высококвалифицированных кадров через введение профессиональных стандартов, конкурсов, аттестации и т.д.;
· повысить эффективность использования результатов независимой оценки качества образования (ЕГЭ, ОГЭ, ВПР, НИКО) в методической работе, для повышения объективности внутришкольной оценки качества образования;
· школам, с низкими результатами обучения или работающими в неблагоприятных социальных условиях, использовать типовые решения, разработанные в ходе реализации республиканского проекта по антикризисному сопровождению школ для повышения качества;
· организовать работу по формированию кадрового резерва на руководящие должности для образовательных организаций; 

· совершенствовать качество дошкольного образования путем внедрения эффективных образовательных технологий в условиях реализации ФГОС дошкольного образования; 

· совершенствовать работу по выявлению, поддержке и сопровождению одаренных школьников; 
· создать систему профессиональной ориентации школьников, продолжить развитие предпрофильной подготовки и профильного обучения; 
· продолжить работу по повышению объективности и обеспечению информационной безопасности при проведении государственной итоговой аттестации в 2021 году; 
· сохранить оптимальную сеть общеобразовательных организаций с родным языком обучения; 
· продолжить работу по недопущению незаконного и принудительного сбора денежных средств с родителей обучающихся и воспитанников; 
· обеспечить организацию активной обратной связи с образовательными учреждениями района. 

В системе воспитания и дополнительного образования: 

· усилить взаимодействие и интеграцию учреждений дополнительного, дошкольного и основного общего образования; 

· осуществлять обновление содержания программ воспитания и дополнительного образования детей в соответствии с задачами развития системы образования, интересами и потребностями семей, изменениями технологического и социального уклада, в том числе в формате сетевого взаимодействия;
· обеспечить условия для создания и организации деятельности в образовательных организациях района Общероссийской общественно государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников»;

· обеспечить активное участие родителей в управлении образовательной организацией и взаимодействие с семьей как с основным социальным партнером образовательной организации в воспитании детей.

· создавать необходимые условия для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения школьников;

· осуществлять процесс адаптации детей к жизни в обществе;

· расширить возможности УДО в работе с различными категориями детей: одаренными, детьми «группы риска», детьми с ОВЗ.
