2

отчет

о результатах исполнения в Республике Татарстан мероприятий Комплексного плана противодействия идеологии терроризма 
в Российской Федерации на 2024–2028 годы за первое полугодие 2025 года
Сведения об обстановке в области противодействия идеологии терроризма в Республике Татарстан
Оперативная обстановка в первом полугодии 2025 года оставалось сложной, но контролируемой. По преступлениям террористической и экстремистской направленности в отчетном периоде возбуждено 98 уголовных дел (АППГ – 52) в отношении 77 фигурантов, осуждено 32 лица (АППГ – 25).

Террористические и экстремистские угрозы исходили от местных членов, сторонников и пособников международных террористических и экстремистских организаций «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», «Исламское государство», «Братья мусульмане», приверженцев деструктивных идеологий («колумбайн», «А.У.Е.», неонацисты), а также украинских террористических и националистических структур. Фиксируются многочисленные попытки вовлечения украинскими спецслужбами через сеть Интернет в диверсионно-террористическую деятельность несовершеннолетних, радикально и оппозиционно настроенных жителей республики, а также маргинальных слоев населения. 

В учреждениях Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Республике Татарстан (далее – УФСИН) по-прежнему сохранялись угрозы создания сплоченных религиозных экстремистских групп, в том числе по причине оказания деструктивного влияния на спецконтингент выходцев из Узбекистана, Таджикистана, Казахстана, Киргизии и регионов Северного Кавказа.
Организационные меры. Результаты оказания методической и практической помощи муниципальным образованиям
Координация мероприятий по реализации мероприятий Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024–2028 годы (далее – Комплексный план) осуществлялась на 2 заседаниях антитеррористической комиссии в Республике Татарстан (далее – АТК в РТ) и 5 заседаниях ее рабочих органов (2 – Межведомственная рабочая группа по вопросам профилактики терроризма и экстремизма в Республике Татарстан (далее – МРГ), 1 – экспертный совет АТК в РТ (далее – ЭС) и 2 – информационно-просветительская группа АТК в РТ), на которых рассмотрено 8 вопросов, заслушано 24 должностных лица.
Справочно: 13 марта 2025 года в рамках заседания МРГ заслушаны доклады заместителей руководителей органов исполнительной власти (далее – ОИВ) о промежуточных результатах реализации мероприятий Комплексного плана. По результатам заседания принят протокол от 13 марта 2025 года № 19-2922 о повышении качества проводимой работы по профилактике радикальных идеологий среди молодежи, а также выработаны меры по совершенствованию информационно-пропагандистской деятельности.

В ходе заседания АТК в РТ от 22 января 2025 года № ПР-9 до руководителей ОИВ и органов местного самоуправления доведена задача по повышению качества исполнения мероприятий Комплексного плана, ответственным исполнителем определен Кабинет Министров Республики Татарстан. Кроме того, выработаны меры по проведению профилактической работы на наиболее посещаемых молодежью площадках, в том числе в создаваемых молодежью пространствах, спортивных клубах и секциях, местах культуры и отдыха, а также по привлечению Центра управления регионом в Республике Татарстан, популярных представителей спортивной и творческой среды, имеющих значительную ориентированную на них аудиторию среди молодежи и мигрантов, к подготовке антитеррористических материалов. 
В рамках заседания АТК в РТ от 16 февраля 2025 года № ПР-16 утвержден Перечень мероприятий по исполнению в 2025 году Комплексного плана, а также приняты меры по проведению профилактических мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение нарушений миграционного законодательства Российской Федерации и иных противоправных действий, в том числе экстремистского и террористического характера, в местах компактного проживания и трудовой деятельности иностранных работников. 

Финансирование мероприятий Комплексного плана предусмотрено в рамках комплекса процессных мероприятий «Профилактика терроризма и экстремизма» (далее – Программа) на период до 2028 года с ежегодным выделением средств из бюджета Республики Татарстан в размере 17,28 млн руб. В отчетном периоде внесены изменения в Программу с учетом задач Комплексного плана (рег. № вн-1907 от 29 марта 2025 года).    

Информация о результатах деятельности по реализации мероприятий Комплексного плана

Пункт 1.1.
В отчетном периоде в Республике Татарстан в целях формирования у жителей республики антитеррористического мировоззрения проведено свыше 1,5 тыс. общепрофилактических мероприятий, посвященных Дню защитника Отечества (23 февраля) с общим охватом в очном формате более 500 тыс. человек.  

Справочно: 22 февраля 2025 года на площадке «Казань-Экспо» организованы праздничные мероприятия для более чем 2,5 тыс. человек (участников различных боевых действий, в том числе рядовые и офицеров разных войск, участвующих в СВО, сотрудники правоохранительных органов). Перед участниками выступил председатель АТК в РТ, Раис Республики Татарстан и Председатель правительства. Подчеркнуты факт мужества и героизма военнослужащих, участвующих в СВО на Украине против неонацистских формирований, а также сотрудников правоохранительных органов противостоящим террористическим и экстремистским проявлениям в Республике Татарстан и за ее пределами. На площадке были размещены антитеррористические материалы (баннеры, видеоролики), а также информационные стенды о сотрудниках правоохранительных органов и гражданских лицах, участвовавших в борьбе с терроризмом. Учитывая широкое освещение мероприятия в СМИ общий охват составил более 500 тыс. по оценкам ИПГ АТК в РТ. 

С участием ветеранов СВО, сотрудников правоохранительных органов и гражданских лиц, участвовавших в борьбе с терроризмом в рамках празднования Дня защитника отечества организованы спартакиады по военно-прикладным видам спорта и учебные сборы по основам военной службы для учащихся образовательных учреждений республики, акция «Время Героев», информационные уроки для школьников и студентов, интерактивные тематические лекции, организовано 100 тематических выставок, посетителями которых стали более 40 тыс. человек, в муниципальных районах в кинотеатрах организована трансляция социальных видеороликов, художественных и документальных фильмов антитеррористической и антинационалистической направленности.
Справочно: при содействии Министерства культуры Республики Татарстан 23 февраля 2025 года в Музее-Мемориале Великой Отечественной войны открылась интерактивная выставка «Профессия – Родину защищать!», в рамках которой посетителям представилась возможность написать письмо участникам СВО. На выставке представлены предметы вооружения, награды, фотографии и другие материалы с начала века до сегодняшних дней, а также уникальные экспонаты из Сирийской Арабской Республики. За время работы выставку посетило более 7 тыс. человек.                                                                                                         
30 апреля 2025 года в г. Казани организована встреча агитационного «Поезда Победы», при поддержке аппарата АТК в РТ площадка данной акция была использована для привития посетителям неприятия идеологии терроризма: на железнодорожном вокзале размещены антитеррористические баннеры, организована раздача профилактических памяток и листовок. Мероприятие посетило более 16 тыс. человек, на платформе железнодорожного вокзала была организована выставка оружия Казанского высшего танкового Краснознамённого училища, работа полевой кухни и палаток с мастер-классами.
Акция получила широкую информационную поддержку.

Пункт 1.2.
В отчетном периоде в целях создания условий по привитию молодежи неприятия идеологии терроризма проведено более 15 тыс. различных мероприятий, к проведению которых привлекались лидеры общественного мнения, общественные деятели, представителей традиционных религиозных конфессий, а также задействованы возможности общественных и социально ориентированных некоммерческих организаций. В наиболее масштабные проекты включена антитеррористическая тематика. Общий охват с учетом освещения в СМИ составил более 1,5 млн человек.   
Справочно: при поддержке Министерства по делам молодежи Республики Татарстан 28 июня 2025 года проведен День молодежи, который в общей сложности посетило более 100 тыс. человек. В рамках фестиваля развернуты тематические площадки по профилактике террористических и экстремистских проявлений в молодежной среде. Одной из активностей от молодёжных помощников стала запись подкаста «Конструктивный диалог» со всеми желающими. По итогам съёмки будет смонтирован и выпущен полноценный подкаст.
В отчетном периоде Министерством спорта Республики Татарстан активно задействовался потенциал республиканских и всероссийских спортивных мероприятий, в ходе проведения которых до участников и зрителей доводились антитеррористические нарративы по средствам размещения соответствующего контента в местах наибольшей проходимости людей. Общий профилактический охват, с учетом информационной поддержки в СМИ, в первом полугодие 2025 года составил более 500 тыс. человек.

Справочно: в марте 2025 года в г. Казани прошел чемпионат России по лыжным гонкам. В целях создания условий по привитию населению неприятия идеологии терроризма организована демонстрация профилактических видеороликов, рекомендованных аппаратом НАК, на видеоэкранах, установленных вдоль лыжных трасс, в речи спикеров и комментаторов были вставлены тезисы антитеррористического содержания. Благодаря трансляции заездов по телевидению, в том числе на федеральных каналах, удалось достичь максимального охвата более 100 тыс. человек, а также более 5 тыс. человек в очном формате непосредственно на месте проведения соревнования.

С 3–4 мая 2025 года Министерством спорта Республики Татарстан совместно с Министерством по делам молодежи Республики Татарстан в рамках XI Международного легкоатлетического соревнования «Казанский марафон», организована работа антитеррористических площадок. В открытии мероприятия принимали участие министр спорта и президент федерации легкой атлетики, вступительные слова которых содержали приоритетность мер по противодействию идеологии терроризма. Помимо этого, в местах старта и финиша, а также по маршруту трассы были размещены фотозоны и фан-барьеры с профилактическими лозунгами антитеррористического характера, на видеоэкранах осуществлялась трансляция профилактических видеороликов, рекомендованных аппаратом НАК, участникам марафона раздавались листовки со сведениями о деструктивных угрозах и ответственности за участие террористической деятельности, в речь комментаторов и ведущих были добавлены вставки по профилактике радикальных проявлений и обеспечения собственной безопасности. Очный охват населения профилактической тематикой составил более 40 тыс. человек, для дополнительного привлечения внимания работа площадок широко освещалась в средствах массовой информации, репортажи с интервью руководителя аппарата АТК в РТ, как участника марафона на дистанцию 10 километров были показаны на телеканалах ТНВ, Вести-Татарстан, Эфир и другие в прайм-тайм.       

Пункт 1.3.1.
В целях формирования у обучающейся молодежи антитеррористического мировоззрения и устойчивости к пропагандистскому воздействию террористических организаций, в том числе популяризирующих массовые убийства в первом полугодии 2025 года проведено более 5 тыс. общепрофилактических мероприятий, в том числе с участием представителей религиозных и общественных организаций, деятелей культуры и искусства, с общим охватом 600 тыс. обучающихся.

Справочно: в апреле 2025 года молодежными помощниками руководителя аппарата АТК в РТ реализован проект «Конструктивный диалог», в рамках которого проведены круглые столы для студентов, школьников, педагогов образовательных организаций и родителей учащихся, направленные на профилактику буллинга, колумбайна, а также вербовочных устремлений националистических формирований Украины. Мероприятиями охвачено более 15 тыс. человек в 45 муниципальных образованиях. До всех участников отдельно доведена информация об ответственности за совершение преступлений террористической направленности. 

В целях противодействия вербовке и развития устойчивости молодых людей к пропагандистскому воздействию террористических организаций в мае 2025 года в средних специальных учебных заведениях проведены профилактические встречи «Ох, цифровая гигиена». Организовано 38 бесед в формате образовательных квестов с охватом более 4 тыс. студентов. В качестве спикеров привлекались преподаватели юридических факультетов Казанского (Приволжского) федерального университета (далее – КФУ) и Казанского юридического института Министерства внутренних дел Российской Федерации.
Пункт 1.3.2.
Институт развития образования Министерства образования и науки Республики Татарстан совместно с Координационным центром по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма Казанского (Приволжского) федерального университета ежегодно актуализирует комплексный модульный план профилактики терроризма и экстремизма, который содержит учебно-методические материалы (рабочие программы учебных дисциплин, рекомендации по подготовке и проведению занятий, планов занятий, учебных пособий, курсов лекций), в том числе по формированию стойкого неприятия идеологии терроризма. Финансирование данной деятельности осуществляется из бюджета Республики Татарстан в рамках Комплекса процессных мероприятий «Профилактика терроризма и экстремизма». В первом полугодии 2025 года актуализация не проводилась, последнее обновление плана датируется ноябрем 2024 года.  

Пункт 1.3.3.
Министерством по делам молодежи Республики Татарстан в первом полугодии 2025 года организован цикл мероприятий, направленных на профилактику терроризма и экстремизма в молодежной среде в формате молодежных форумов и конференций, круглых столов и конкурсов, тематического обучения и слетов. Проведено 17 тематических мероприятий по вопросам предупреждения распространения идеологии терроризма среди молодежи.

Справочно: Министерством по делам молодежи Республики Татарстан с 4 по 6 апреля 2025 года организован сбор молодежного актива республики, в ходе которого до участников были доведены угрозы распространения экстремистских и террористических идеологий. Важной частью мероприятия стала встреча с руководителем аппарата АТК в РТ И.Х. Гараевым и министром по делам молодежи Р.Н. Садыковым, которые поделились ситуацией в республике в сфере профилактики терроризма, а также акцентировали внимание на необходимости противостоять существующим угрозам. Общий охват мероприятия в очном и онлайн форматах составил более 5 тыс. человек.
18 июня 2025 года в рамках акции «Единство в памяти. Сила в подвиге», организованной Министерством обороны Российской Федерации, в г Казань прибыл агитационный «Поезд Победы». В целях создания дополнительных условий по привитию посетителям акции неприятия идеологии терроризма на железнодорожном вокзале г. Казани были размещены антитеррористические баннеры, а также организована раздача профилактических памяток и листовок. Молодежными помощниками руководителя аппарата АТК в РТ проведена интерактивная викторина по цифровой грамотности, в рамках которой детям и их законным представителям были даны разъяснения об угрозах и признаках попадания несовершеннолетних в деструктивную среду. В очном формате мероприятие посетило более 11 тыс. человек, а с учетом информационной поддержке в СМИ привлечено внимание к акции более 1 млн. зрителей.  

Кроме того, в первом полугодии 2025 года в рамках XVII Образовательного форума молодых рационализаторов и изобретателей Республики Татарстан «Время вперед», Республиканского проекта «Кадровый резерв», Республиканского форума «Марш-бросок» и других региональных мероприятий организовано привлечение спикеров из числа лидеров общественного мнения, общественных деятелей, вернувшихся из зон боевых действий военных корреспондентов, сотрудников правоохранительных органов, военнослужащих и добровольцев, которые в ходе своих выступлений разъяснили молодым людям преступную сущность террористической, украинской националистической и неонацистской идеологии.

Поднимаемые темы находят положительные отзывы среди участников мероприятий, что способствует формированию у молодежи антитеррористического мировоззрения и устойчивости к пропагандистскому воздействию террористических организаций.

Пункт 1.3.5.
В Республике Татарстан находятся 439 несовершеннолетних, прибывших из Луганской Народной Республики, Донецкой Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей Российской Федерации.

Справочно: Дошкольного возраста – 32 (в дошкольные образовательные организации зачислен 31 ребенок, 1 ребенок дошкольную образовательную организацию не посещает); Школьного возраста – 186 (все посещают общеобразовательные организации); в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования обучаются 33 студента.

В отчетном периоде Министерством образования и науки Республики Татарстан реализовано 22 общепрофилактических мероприятий с несовершеннолетними переселенцами. В работе с данной категорией учащихся используется учебные, методические, информационно-разъяснительные и просветительские материалы общего назначения. Контроль результатов проведенных профилактических мероприятий осуществляется по средствам психологических тестирований, а также индивидуальных и групповых бесед с психологами.

По данным правоохранительных органов негативного влияния на окружение данный контингент не оказывает, все принимают активное участие в общественно-полезной деятельности.
Пункт 1.4.
В целях противодействия пропагандистскому воздействию на население, прежде учащихся образовательных учреждений, Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с Министерством культуры Республики Татарстан в первом полугодии 2025 года проведена проверка 1 629 публичных библиотек, а также 1 402 библиотек образовательных организаций на предмет выявления и изъятия изданий, содержащих информацию террористического, экстремистского и деструктивного характера, в том числе фальсифицирующую историю России. Запрещенной литературы не выявлено.  
Пункт 1.5.1
По данным Министерства образования и науки Республики Татарстан и Министерства по делам молодежи Республики Татарстан на отчетную дату деятельностью общественных организаций, волонтерских военно-патриотических молодежных и детских объединений, нацеленной на формирование антитеррористического мировоззрения, привитие традиционных российских духовно-нравственных ценностей охвачено более 360 тыс. человек, что составляет 80 % от общей численности учащихся образовательных организаций.
Справочно: самыми массовыми общественными организациями, представляющими интересы молодежи, являются Республиканская общественная организация «Союз наследников Татарстана», объединяющая в своих рядах более 150 тыс. детей, а также региональное отделение общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», действующее в 873 общеобразовательных организациях с общим охватом более 35 тыс. обучающихся.
По состоянию на июнь 2025 года в работу волонтерских движений, действующих на базе муниципальных молодежных центров и некоммерческих организаций вовлечено 205 тыс. человек. 
Справочно: в республике на отчетную дату действует более 1 200 юнармейских отрядов общей численностью свыше 65 тыс. юнармейцев, 932 школьных отряда, 86 студенческих служб безопасности, а также 217 молодежных и рабочих отрядов Республиканского центра молодежных (студенческих) формирований по охране общественного порядка «Форпост».
Пункт 1.5.2.
Важным звеном в организации профилактической работы являются структуры гражданского общества. В целях расширения участия некоммерческих организаций в конкурсах на получение целевых правительственных грантов направление профилактики деструктивных идеологий выделено в отдельную номинацию. В первом полугодие 2025 года оказана поддержка 7 проектам в сфере профилактики терроризма и экстремизма. Общая сумма поддержки социально значимых проектов в сфере молодежной политики в 2025 году составит более 7 млн рублей.


Справочно: В январе 2025 года аппаратом АТК в РТ оказана поддержка Республиканскому театральному фестивалю «ПрофилАрт», в рамках которого участниками разрабатываются сценарии на социально-значимые темы, в том числе в сфере профилактики идеологии терроризма. 

В феврале 2025 года поддержан проект «Конструктивный диалог», направленный на повышение уровня просвещенности молодёжи муниципальных образований Республики Татарстан в сфере информационной, психологической и идеологической безопасности. Кроме того, оказана поддержка проекту «TATBEZ» по повышению уровня осведомленности и психологической готовности учащихся и учителей к действиям в условиях террористической угрозы, а также ежегодному молодежному антитеррористическому форуму «Конструктив».
В марте 2025 года оказана поддержка проекту «Инкогнито» в получение гранта Росмолодежи, направленный на профилактику мошенничества и деструктивного поведения в интернет-среде. В рамках реализации проекта планируется съемка сериала, состоящего из 8 серий, где каждая серия направлена на профилактику различных видов мошенничества и иного деструктивного поведения в интернете.   
Пункт 1.5.3.

В республике на отчетную дату действует более 1 200 юнармейских отрядов общей численностью свыше 65 тыс. юнармейцев, 932 школьных отряда, 86 студенческих служб безопасности, а также 217 молодежных и рабочих отрядов Республиканского центра молодежных (студенческих) формирований по охране общественного порядка «Форпост» с общим охватом учащейся молодежи в свободное от учебы время более 15 тыс. человек. Кроме того, активно развивается волонтерское движение Республики Татарстана. По состоянию на июнь 2025 года в деятельности 1,2 тыс. волонтерских объединений участвует 205 тыс. человек.
Реализация восстановительного правосудия в отношении детей, в том числе совершивших общественно опасные деяния в сфере молодежной политики, осуществляется МБУ «Центр психолого-педагогической помощи детям и молодежи «Доверие» г.Казани. В муниципальную службу примирения регулярно поступают обращения от нуждающихся в психологической помощи и восстановительной программе. В большинстве поступивших дел было заключено примирительное соглашение (между обидчиком и потерпевшим, или внутрисемейное, или со школой). Общее количество обращений с января по июнь 2025 года составило 4 229.
Пункт 1.6.
На основании приказа Министерства образования и науки Республики Татарстан приказу от 4 апреля 2025 № под-602/25 «О порядке проведения мониторинга безопасности образовательной среды среди обучающихся общеобразовательных организаций, обучающихся профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования Республики Татарстан» с 15 апреля по 15 мая 2025 года в образовательных организациях Республики Татарстан было организовано выходное тестирование – мониторинг безопасности образовательной среды (далее – МБОС). В выходном тестировании МБОС приняли участие обучающиеся общеобразовательных организаций с 6 класса, а также студенты образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования. Охват МБОС составил 98,5 % от общего количества учащихся, подлежащих тестированию.

Справочно: По результатам выходного тестирования МБОС в «группу риска» было отнесено 117 обучающихся общеобразовательных организаций, 10 студентов профессиональных образовательных организаций и 35 студентов образовательных организаций высшего образования. Результаты входного тестирования осенью 2024 года выявили 794 ученика с 6 по 11 класс, 118 студентов средних профессиональных образовательных организаций и 209 студентов вузов.
Результаты МБОС свидетельствуют о высокой эффективности профилактических мероприятий, организованных в учреждениях образования.     

Пункт 2.1.
В отчетном периоде оказание профилактического воздействия на лиц, отбывающих наказание в учреждениях уголовно-исполнительной системы выстраивалось в рамках соглашения между УФСИН, Татарстанской митрополией Русской православной церкви и Духовным управлением мусульман Республики Татарстан. Кроме того, с лицами, осужденными за преступления террористической направленности, проводится профилактическая работа социально-ориентированной некоммерческой организацией «ИКЦ Диалог». 
Справочно: в Республике Татарстан функционируют 13 исправительных учреждений, в которых содержится 5 802 заключенных (475 из них – выходцы из стран Центрально-Азиатского региона (далее – ЦАР), 57 – жители Северного Кавказа, 46 – граждане Украины). В республике отбывают наказание 31 лица, совершивших преступления террористического характера. В 2025 году 11 имамам, постоянно курирующим места лишения свободы, предусмотрены годовые гранты с пропорциональным распределением на 12 месяцев на общую сумму в размере 180 тыс. рублей каждому.

За первое полугодие 2025 года религиозными деятелями было осуществлено 214 посещений колоний, а также 40 индивидуальных профилактических бесед с лицами, осужденными за причастность к террористической деятельности. Входе встреч со спецконтингентом доводится информация об ответственности за совершение преступлений террористической направленности, продвигаются тезисы о бесперспективности совершения террористических актов, а также осуществляется дискредитация типичного социального образа террориста и участников международных террористических и украинских радикальных организаций.

Справочно: средства наглядной агитации размещены во всех исправительных учреждениях. Видео и аудиовизуальные материалами антитеррористического содержания транслируются в ходе групповых информационно-пропагандистских мероприятий. За первое полугодии 2025 года 414 осужденных приняли решение участвовать в СВО.   
Пункт 2.2.
В отчетном периоде на миграционный учет поставлено 154 603 иностранных гражданина и лиц без гражданства, из них для осуществления трудовой деятельности 64 759.

Справочно: В отчетном периоде правоохранительными органами проведено 3 716 профилактических мероприятий по местам регистрации иностранных граждан, в ходе которых составлено 9 128 административных протоколов за нарушения миграционного законодательства, к административной ответственности по ст. 18.15 КоАП РФ (незаконное привлечение к трудовой деятельности в РФ иностранного гражданина или лица без гражданства) привлечены 478 работодателей. В отношении 603 иностранных граждан приняты решения о выдворении в страны исхода, с помещением в ЦВСИГ - 485, из них 6 лиц являлись приверженцами радикальной религиозной идеологии и участника международной террористической организации «Катиба ат-Таухид валь Джихад».
До прибывающих иностранных граждан доводятся нормы законодательства, устанавливающих ответственность за участие и содействие террористической деятельности, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни, создание и участие в деятельности общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя России, а также информация о деятельности национально-культурных автономий, Ассамблеи народов Татарстана и Домов Дружбы народов, центров адаптации мигрантов.
В отчетном периоде организованы и проведены свыше 4 тыс. тематических встреч с трудовыми мигрантами с привлечением работодателей, руководителей (актива) национально-культурных объединений, представителей генеральных консульств в г. Казани, сотрудников силовых структур, в которых приняли участие более 100 тыс.  иностранных работников, осуществляющих трудовую деятельность в ПАО «КАМАЗ», ПАО «Нижнекамскнефтехим», АО «ЧЕЛНЫ-ХЛЕБ», АО «ОЭЗ ППТ «Алабуга», а также на различных предприятиях городов Казани, Набережные Челны, Альметевска, Лениногорска, Елабуги и муниципальных районов Республики Татарстан.
С каждым иностранным гражданином сотрудниками МВД по РТ проведена профилактическая беседа о недопущении нарушений миграционного законодательства РФ, доведена административная и уголовная ответственность за участие или содействие экстремистской и террористической деятельности. Кроме того, организовано доведение до иностранных граждан, проживающих и прибывающих в республику, информации о способах сообщения в правоохранительные органы об известных фактах подготовки либо совершения преступлений террористической направленности и лицах, к ним причастных, а также за сокрытие данных сведений.
Справочно: В отчетном периоде в рамках республиканской Программы создано 5 телеграм-каналов на пяти языках: ТГ «Иностранцы в Татарстане»; ТГ «Узбеки в Татарстане»; ТГ «Туркмены в Татарстане»; ТГ «Таджики в Татарстане»; ТГ «Арабы в Татарстане». За первое полугодие 2025 года опубликовано более 900 единиц контента, ориентированного на повседневную жизнь иностранных граждан, в том числе размещение информации об ответственности за участие и содействие террористической и иной деструктивной деятельности, а также о традиционных российских духовно-нравственных ценностях.

В результате общих скоординированных действий органов исполнительной власти, органов местного самоуправления и общественных организаций обеспечено доведение сведений о нормах российского законодательства до 100 % прибывающих иностранных граждан.
Пункт 2.3.

По данным Министерства образования и науки Республики Татарстан по состоянию на 30 июня 2025 года в образовательных организациях высшего образования Республики Татарстан по образовательным программам высшего образования (бакалавриат, специалитет, магистратура, аспирантура, ординатура, ассистентура-стажировка), среднего профессионального образования, программам подготовительного факультета обучается 22 494 иностранных гражданина из 14 стран ближнего зарубежья и 110 стран дальнего зарубежья. В первом полугодие 2025 года до всех иностранных студентов доведена информация об ответственности за участие или содействие экстремистской и террористической деятельности.
Справочно: В отчетном периоде аппаратом АТК в РТ к профилактической деятельности в среде иностранных студентов привлечена Юридическая клиника Казанского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)». Специалистами клиники осуществляются групповые занятия в вузах республики по разъяснению норм законодательства РФ, а также проводятся индивидуальные встречи с иностранцами для оказания содействия в адаптации. В первом полугодие профилактическими мероприятиями охвачены студенты Казанского (Приволжского) федерального университета и Казанского национального исследовательского технологического университета в общем количестве 1,5 тыс. человек.     

Пункт 2.4.
В целях формирования антитеррористического мировоззрения у детей трудовых мигрантов в рамках воспитательной работы в общеобразовательных организациях проводятся мероприятия по их вовлечению в деятельность волонтерских движений и студенческих структур. 

Справочно: В текущем учебном году в дошкольных образовательных организациях обучаются 886 детей мигрантов, в общеобразовательных организациях – 3178. Проживают в 42 муниципальных образованиях республики. Наибольшее представленность в Зеленодольском, Пестречинском, Альметьевском, Нижнекамском, Буинском, Лаишевском муниципальном районах, городах Набережные Челны и Казань. Основная часть детей мигрантов являются гражданами Таджикистана, Узбекистана, Киргизии, Азербайджана и Армении.
По данным Министерства образования и науки Республики Татарстан, профилактический охват во внеурочное время составляет более 55 %. Дети активно посещают спортивные тренировки, творческие студии и участвуют в культурно-массовых мероприятиях, показывая высокие результаты и приобретая полезные знания и умения. Благодаря целенаправленной работе была создана атмосфера комфорта и равенства возможностей для всех детей независимо от этнического происхождения и социального статуса. Для достижения наиболее эффективной интеграции иностранных граждан в российское общество ведется работа по недопущению концентрации в учебных коллективах лиц одной национальности.
Пункт 2.5.
Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с Министерством по делам молодежи Республики Татарстан активно привлекает к деятельности волонтерских движений, студенческих структур, в том числе культурно-досуговой направленности учащихся прибывших из новых регионов Российской Федерации.
Справочно: по данным Министерства образования и науки Республики Татарстан в образовательных организациях обучается 439 подростка, прибывших с территории проведения СВО, 184 из них участвуют в деятельности юнармейских отрядов и Республиканского центра молодежных (студенческих) формирований по охране общественного порядка «Форпост», 37 человек вступили в волонтерскую группу «Волонтеры Победы».  

Пункт 2.6.

В отчетном периоде обстановка в среде вынужденных переселенцев с территории Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей является стабильной и контролируемой. На территории Республики Татарстан находятся 1 874 беженцев из зоны проведения СВО (1659 получили гражданство Российской Федерации), из них в частном секторе проживает 1 510 граждан, в пунктах временного размещения – 364.

Справочно:34 вынужденных переселенца в возрасте от 33 до 54 лет участвуют в деятельности республиканской некоммерческой организации «Новый век», оказывая содействие соотечественникам в пунктах временного размещения. 

Пункт 2.7.
Территориальными органами социальной защиты в первом полугодии 2025 года организована профилактическая работа с членами семей лиц, причастных к террористической деятельности (далее – лица категории ОВ).

Справочно: по состоянию на 30 июня 2025 года в Республике Татарстан проживает 203 семьи лиц ОВ, 58 из них многодетные. Общее количество подучетных лиц вместе с лицами ОВ и членами их семей составляет 770 человек, 276 из которых несовершеннолетние.

В период получения социальных услуг с членами семей категории ОВ проведены беседы по разъяснению норм законодательства Российской Федерации, устанавливающих ответственность за участие в террористической деятельности и содействие ей, по формированию стойкого неприятия идеологии терроризма и привитию традиционных российских духовно-нравственных ценностей. 

Справочно 26 июня 2025 в г. Чистополе под руководством руководителя аппарата АТК в РТ были заслушаны руководители МРГ по работе лицами категории ОВ г. Казани, Чистопольского и Азнакаевского районов, поставлены задачи по дальнейшему формированию устойчивости к пропаганде терроризма у членов семей лиц, причастных к террористической деятельности, в том числе детей, возвращенных из Сирийской Арабской Республики и Республики Ирак. Кроме того, с участниками мероприятия были обсуждены эффективные методы социальной адаптации, психологической поддержки и духовно-нравственного воспитания, направленные на предотвращение влияния деструктивных идеологий. Отмечены положительные примеры работы Азнакаевского мунипального района где 3 лица ОВ и члены их семей активно участвуют в антитеррористических мероприятиях.

 Результатом данной деятельности является отсутствие признаков радикализации у подопечных, в большинстве случаев наблюдается формирование положительного отношения к представителям органов власти и управления.

Пункт 2.8.
На отчетную дату, по данным Министерства образования и науки Республики Татарстан, на внутришкольном учете состоит 50 021 обучающихся общеобразовательных организаций, из них 1 037 подростков состоят на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних (далее – ПДН). По данным Министерства образования и науки Республики Татарстан охват дополнительными образовательными программами подучетных лиц составляет 74 %.
В целях формирования антитеррористического мировоззрения у молодежи, состоящей на различных формах учета проводятся мероприятия по разъяснению преступной сущности терроризма с привлечением в качестве спикеров представителей общественных, спортивных и религиозных организаций, а также психологов. В первом полугодие 2025 года проведено более 200 профилактических мероприятий в отношении данного контингента, охват составил 100 %.   
Справочно: В июне 2025 года при поддержке Министерства культуры Республики Татарстан и Казанским филиалом Международной ассоциации ветеранов спецназа «Альфа» проведено ежегодное патриотическое мероприятие, посвященное СВО, для воспитанников общеобразовательного учреждения закрытого типа «Республиканская специальная общеобразовательная школа имени Н.А. Галлямова», в которой обучаются несовершеннолетние совершившие различные правонарушения, но не достигшие возраста уголовной ответственности. Учащимся продемонстрирован фильмы «Ковчег» от Российского общества «Знание» и «Группа крови». На мероприятии присутствовали 110 подростков. По результатам с воспитанниками обсуждены сцены фильмов.
В первом полугодие 2025 года в Национальном музее РТ проведено 20 мероприятий для несовершеннолетней группы риска с общим охватом 513 человек (обзорные экскурсии по Национальному музею РТ, музею М. Джалиля и музею-заповеднику Ленино-Кокушкино, уроки «Беседы о музее» для Центра временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей, музейно-образовательное мероприятии «Мир кочевников» для детей, состоящих на учете в ПДН, музейное занятие «Татарское чаепитие» для наркодиспансера «Нить Ариадны», музейные занятия и мастер-классы в музее-заповеднике Ленино-Кокушкино в приюте «Шатлык».   
Кроме того, организовано профилактическое сопровождение лиц, попавших под воздействие идеологии массовых расстрелов. В первом полугодии 2025 году выявлено 13 лиц, проявившие интерес к идеологии «колумбайн». Со всеми проведены профилактические мероприятия по недопущению дальнейшей радикализации. 

Пункт 3.1.
В отчетном периоде в целях создания условий для осознанного отказа от участия в террористической деятельности лиц, осужденных за совершение преступлений террористической направленности, проведено 79 индивидуальных профилактических бесед с привлечение психологов, членов семей, представителей общественных и религиозных организаций. По данным УФСИН мероприятия по формированию антитеррористического мировоззрения включены в план воспитательной работы.
Справочно. По результатам проведенных профилактических мероприятий отсняты и смонтированы 2 видеоматериала с осужденным, отбывающим наказание за совершение ПТН.  

Пункт 3.2.

В первом полугодие 2025 году из мест лишения свободы освобождено 3 гражданина, отбывших наказание за ПТН. Организовано сопровождение в рамках работы МРГ ОВ для проведения комплексных профилактических мероприятий по их ресоциализации. Признаков распространения деструктивных идеологий на данный момент не зафиксировано.
Справочно. Муниципальными отделами соцзащиты совместно с Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан определены приоритетные для освободившихся лиц ОВ профессии, виды и сферы профессиональной деятельности, дан ряд направлений для трудоустройства. В мае 2025 года в рамках выявления нуждаемости в дополнительной помощи от государства указанным гражданам предложены вакансии на ряде предприятий республики, а также проведены беседы по разъяснению норм законодательства Российской Федерации.

Пункт 3.3.
Оценка результатов работы муниципальных МРГ ОВ предусматривает последовательную динамику прохождения 5 условных этапов ресоциализации – от изучения личности террориста и обстоятельств его вербовки (1-й этап), установления доверительного контакта с ним через его окружение (2-й этап), оказания ему социально-психологической помощи в реинтеграции (3-й этап), вовлечение в активную общественную жизнь (4-й этап) до публичного осуждения идеологии терроризма (5-й этап).

Справочно: одним из положительных примеров является работа МРГ ОВ Азнакаевского муниципального района, где один из подопечных публично на своей странице размещает посты патриотического характера, а также с публичным осуждением террористических и националистических идеологий.
Пункт 3.4.
В Республике Татарстан работа по предотвращению вооруженных нападений на образовательные организации осуществляется в рамках Регламента межведомственного взаимодействия по предупреждению рисков массового насилия в образовательных организациях, которым предусмотрено незамедлительное реагирование на угрозы, поступившие по различным каналам, в том числе в информационном пространстве.

Справочно: в первом полугодие 2025 года выявлено 13 лиц, проявивших интерес к идеологии колумбайн, организовано их психолого-педагогическое сопровождение, а также контроль за изменениями в поведении, в том числе в сети Интернет. В текущем году отношении 3 сторонников террористической идеологии «Колумбайн», ранее задержанных в 2024 году, которые планировали вооруженные нападения на образовательные учреждения, дополнительно возбуждено 2 уголовных дела по ч.2 ст.205.5 УК РФ (участие в деятельности организации, которая в соответствии с законодательством РФ признана террористической).
Пункт 3.5.
В отчетном периоде продолжена работа по выявлению подростков, детей и студентов, проявляющих интерес к украинским военизированным и националистическим структурам, а также различному деструктивному и террористическому контенту.

Справочно: в первом полугодие 2025 года на территории РТ под влиянием украинских спецслужб были совершены 5 поджогов объектов гражданской и железнодорожной инфраструктуры (3 автомобиля, из которых 1 принадлежала Военному комиссариату РТ; 1 шкафа стойки коммутационной переговорной связи на железнодорожных путях и кабины машиниста локомотива) и 2 попытки поджога. По данным фактам возбуждены 7 уголовных дел: 4 - по ст.205 УК РФ (террористический акт) и 3 -по ст. 167 УК РФ (покушение на повреждение или уничтожение чужого имущества путем поджога). Все лица, совершившие указанные преступления установлены и задержаны, в совершение 3 поджогов были вовлечены 4 несовершеннолетних.

В рамках возбужденных уголовных дел в отношении несовершеннолетних, причастных к данным преступлениям, проводятся следственные мероприятия, в том числе с задействованием психиатрической и психологической диагностик. Также организована постановка их на учет в подразделении ПДН для дальнейшей профилактической работы с ними. С окружением фигурантов организована профилактическая работа силами муниципальных МРГ и психологов образовательных организаций. Проведены беседы по разъяснению ответственности за преступления террористического характера и содействия данной деятельности.  

Эффективным элементов профилактики является распространение в родительских чатах информации о случившихся правонарушениях, признаках попадания под влияние радикальных идеологий и ответственности за подобные деяния.   

Пункт 3.6.
Наиболее востребованными популярными зарубежными учебными заведениями среди жителей Республики Татарстан являются университет «Аль-Азхар» (Египет), а также учебные заведения Марокко и Турции. Из 170 жителей республики, получивших зарубежное образование, прошли аттестацию и трудоустроены в системе ДУМ РТ 36 человек. Данный показатель по итогам первого полугодия 2025 года не изменился. В настоящее время лица, прошедшие и проходящие обучение в зарубежных религиозных заведениях, существенного влияния на оперативную обстановку в республике не оказывают. 

Справочно: в случае согласия выпускника зарубежного религиозного учебного заведения заняться религиозной деятельностью он направляется на аттестацию в ДУМ РТ. По результатам аттестации претенденту рекомендуется пройти обучение в отечественных мусульманских учебных заведениях.
Пункт 4.1.1.
По данным Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» общее количество подготовленных и распространенных за первое полугодие 2025 года информационных материалов в области противодействия идеологии терроризма составило 2471 публикация. Средний охват данных публикаций составляет примерно 380 тыс. уникальных пользователей из Республики Татарстан. Кроме того, общее количество посетителей сайтов СМИ составляет около 161 млн. человек в год, а число подписчиков в социальных сетях достигает 8,4 млн.

Справочно: положительной отзывы граждан получил краткие видеоролики, созданные ИПГ Азнакаевского, Чистопольского, Мамадышского, Кайбицкого, Арского, Лаишевского муниципальных районов, в котором продемонстрированы способы вовлечения украинскими националистическими формированиями граждан Российской Федерации в диверсионно-террористическую деятельность, а также ответственность за такие деяния. Приняты меры по их максимальному распространению.   
Пункт 4.1.2.
В первом полугодии 2025 года в ходе мониторинга информационного поля выявлено 7 инфоповодов и публикации, способствующих разжиганию национальной, социальной, расовой и религиозной розни, а также попытки психологического воздействия на население со стороны международных террористических организаций и украинских специальных служб. Во всех случаях своевременно подготовлены и распространены опровержения.

Пункт 4.1.3.

В Республике Татарстан формирование и функционирование электронного каталога антитеррористических материалов для использования их при проведении общепрофилактических, адресных, индивидуальных и информационно-пропагандистских мероприятий осуществляется на базе виртуального облачного хранилища «Яндекс». Ответственным ОИВ за актуализацию и пополнение хранилища является Министерство образования и науки Республики Татарстан, финансирование данной работы предусмотрено в рамках Программы. В первом полугодии 2025 года актуализировано 114 материалов, всего в настоящий момент в профилактической работе используются 436 видеоматериалов. 

Пункт 4.2. 
Во втором полугодии 2025 года в рамках Комплекса процессных мероприятий Министерством по делам молодежи Республики Татарстан запланирован конкурс среди учащихся образовательных учреждений на создание и распространение антитеррористического контента. Призеры будет награждены денежными призами.
Справочно: в первом полугодие 2025 года прошел отборочный тур театрального фестиваля «ПрофилАрт». Данный проект нацелен на развитие творческого потенциала молодежи и повышение осведомленности населения в вопросах информационной, психологической и идеологической безопасности. В адрес организационного комитета поступило 164 заявки из 17 муниципальных образований Республики Татарстан, отобрано 70 сценариев профилактического характера. Победители конкурса определятся во втором полугодие. 
Пункт 4.3.
В отчетном периоде Министерством по делам молодежи Республики Татарстан совместно с общественной организацией «Академия творческой молодежи» реализуется просветительский медиапроект подкасты «Конструктивный диалог», направленный на формирование культуры безопасности среди молодежи. В рамках подкастов рассматриваются вопросы из трех сфер идеологической, психологической и информационной безопасности. 
Справочно: Команда программы выбирает общественные места Казани и совместно со спикерами из разных сфер записывают подкаст на сложные, но важные темы из сферы профилактики. Слоган «Конструктивного диалога»: неважно где, важно о чем. В первом полугодие 2025 года выпущены 3 просветительских подкаста по теме профилактики экстремизма и идеологии терроризма с приглашенными экспертами. До конца года будет выпущено 15 подкастов с планируемым охватом более 1 млн человек.

Пункт 4.4. 
В 11 региональных и 37 муниципальных музеях Республики Татарстан в первом полугодие 2025 года проводились выставки, посвященные истории СВО на территории Украины. По данным Министерства культуры Республики Татарстан количество посетителей составило более 20 тыс. человек. В музеях развернуты экспозиции, посвященные землякам - участникам специальной военной операции. Здесь можно было увидеть фотографии из личных архивов военных, сделанные в реальных условиях - во время выполнения боевых заданий и после боя.
Пункт 4.5.
Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» в феврале 2025 года были подготовлены и распространены материалы об ответственности за участие в противоправных акциях, в апреле 2025 года выпущены информационные материалы об ответственности за несообщение о преступлении террористической направленности. Министерством образования и науки Республики Татарстан подготовлен профилактический материал о неотвратимости наказания за поддержку взглядов радикальных групп и сообществ, об использовании подростков иностранными спецслужбами, а также о последствиях утраты родителями контроля за поведением детей.
Справочно: Информация о деятельности Министерства по профилактике идеологии терроризма регулярно размещается через систему «госпаблики», которую используют все татарстанские образовательные организации, к ней подключено 2 872 паблика (детские сады, школы и учреждения дополнительного образования, колледжи и техникумы) с совокупной аудиторией 1 163 774 подписчиков. В первом полугодие 2025 года через систему «госпаблики» были размещены тематические фото и видео-материалы, посты с карточками с разъяснениями сути террористических, националистических и неонацистских организаций.  
Пункт 4.6.

В текущем году по инициативе и поддержке МВД по РТ в средствах массовой информации Татарстана опубликованы 78 материалов по профилактике и выявлению преступлений, связанных с экстремизмом и терроризмом, в том числе преступлений, совершенных на этнической почве, включая показ судебных процессов. Из них: на телевидении – 11, на радиоканалах – 2, в печати – 4, в сети Интернет – 61.
Справочно: Подготовленный материал размещен более чем на 200 ресурсах с охватом 100 тыс. пользователей сети Интернет. Всего по указанному контенту зафиксировано более 15 тыс. просмотров.
Пункт 4.7.

В целях формирования в российском обществе, прежде всего среди молодежи, устойчивой гражданской позиции по отношению к преступлениям, совершенным украинскими националистами, неонацистами и их пособниками, в первом полугодии 2025 года в средствах массовой информации опубликовано 243 материала, в которых на конкретных примерах раскрывается преступная сущность терроризма, разъясняется несостоятельность доводов и фактов, оправдывающих террористическую деятельность.
Справочно: Примеры публикаций, набравшие в первом полугодие 2025 года наибольшее количество просмотров: «Без лица, национальности и вероисповедания: как террористы зарабатывают деньги на людях», «Ваши деньги утекают на счета для спонсирования терроризма», «В Татарстане предотвращены пять вооруженных нападений на школы».
Пункт 5.1.

В первом полугодии 2025 года Координационным центром по формированию у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма Казанского (Приволжского) федерального университета (далее – Координационный центр КФУ) и Высшей школой государственного и муниципального управления КФУ обучено 412 должностных лиц, ответственных за решение задач по противодействию идеологии терроризма по 12 образовательным программам, согласованным Минобрнауки России с аппаратом Национального антитеррористического комитета.
Пункт 5.2.

В первом полугодии 2025 года проведено более 100 значимых мероприятий, направленных на противодействие идеологии терроризма. Охват составил более 200 тыс. человек. Информационная поддержка проводимых мероприятий осуществляется информационно-просветительской группой и Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа».

Справочно: С 15 по 23 мая 2025 года в Институте экономики, управления и финансов КФУ прошли круглые столы, посвященные профилактике экстремизма и терроризма, профилактике молодежного экстремизма. формах и методах борьбы с этими негативными явлениями, основных правилах безопасности и механизмах действий в случае террористической атаки с охватом 1 279 человек. Кроме того, сотрудниками Координационного центра КФУ проведены семинары в студенческой среде по вопросам профилактики экстремизма с охватом 859 человек.
Пункт 5.4.1.

В первом полугодие 2025 года в содержании всех программ повышения квалификации педагогических работников системы образования Республики Татарстан включен инвариантный модуль «Обеспечение безопасности, в т.ч. психологической, формирование мышления против терроризма и экстремизма» в объеме до 3 часов, который включает мероприятия по профилактике экстремистских проявлений в молодежной среде, психологические пути и методы профилактики терроризма и экстремизма и рассматривает проблемы психологического реагирования. В отчетном периоде по указанному модулю прошли обучение 10 573 педагогических работника.
Помимо этого, Координационным центром КФУ проведены курсы повышения квалификации для 2 206 сотрудников системы образования по темам, посвященным вопросам профилактики экстремизма и противодействию идеологии терроризма и вовлечения в деструктивные организации.
Пункт 5.4.2.

В 1 полугодии 2025 года реализовано 7 дополнительных профессиональных программ повышения квалификации для руководителей образовательных организаций и их заместителей по воспитательной работе с общим охватом 1 299 участников. В рамках каждой программы реализованы учебные блоки «Обеспечение безопасности в образовательных организациях, формирование мышления против терроризма и экстремизма» и «Обеспечение психологической безопасности и здоровья участников образовательного процесса», «Воспитательная работа с обучающимися, в том числе группы риска, профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с учетом социальных тенденций развития общества». 

Справочно: Перед слушателями были раскрыты механизмы профилактики деструктивных проявлений среди учащихся, в том числе колумбайна, разобраны конкретные кейсы по радикальным проявлениям в образовательных учреждениях, а также даны ответы по наиболее острым вопросам, касающимся вовлечения молодежи в деятельность националистических группировок.

Пункт 5.5. 

Министерством цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан в целях информационного и методического сопровождения деятельности по устранению причин радикализации обучающихся создана специализированная площадка на на базе ресурса edu.tatar.ru, в том числе предусматривающих индивидуальное сопровождение учащихся и студентов, требующих дополнительного профилактического внимания, а также нуждающихся в социально-психологической поддержке, подверженных влиянию террористической и иной деструктивной идеологии.
Пункт 5.6.
В соответствии с решением АТК в РТ от 26 мая 2022 года № ПР-121 Министерством образования и науки Республики Татарстан организована работа по ежегодному анализу качества воспитательной работы и реализации организационно-управленческих мер профилактики деструктивных проявлений в учебных коллективах. По результатам полученных данных принимается решение по аттестации руководителей образовательных организаций, попавших в зону риска.
Пункт 5.7.  

В отчетном периоде аппаратом АТК в РТ оказана поддержка общественной организации «Академия творческой молодежи» в организации ежегодного конкурса на должность молодежного помощника руководителя аппарата АТК в РТ. В рамках заявочной кампании в марте 2025 года было получено 148 заявок из 29 муниципальных образований Республики Татарстана. По итогам конкурсных процедур, которые прошли в апреле 2025 года, было отобрано 27 человека для дальнейшего участия в проекте.

Справочно: положительный эффект конкурса подтверждается активным участием в нем бывших сторонников экстремистских идей неонацизма и движения ультрас.

Пункт 5.8.1.
В первом полугодии 2024 года ОИВ на сайт «Интерактивная карта профилактической деятельности в образовательных организациях и научных учреждениях Российской Федерации» внесена информация о 143 мероприятиях.
Пункт 5.8.2.

Обязанности по внесению рекомендаций по совершенствованию профилактической деятельности ОИВ возложены на ЭС АТК в РТ. В отчетном периоде проведены анализ и оценка эффективности реализации ОИВ и ОМСУ общепрофилактических, адресных, индивидуальных и информационно-пропагандистских мероприятий (от 28 мая 2025 года № 25427), результаты которого учтены при корректировке Перечня мероприятий по исполнению в 2025 году Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024–2028 годы.
Пункт 5.10.

В отчетном периоде сведения об общепрофилактических, адресных и индивидуальных мероприятиях направлены в аппарат НАК в официальном порядке (рег. № 19-4252 от 21 апреля 2025 года; рег. № 19-6418 от 20 июня 2025 года).
Пункт 5.11.

Мониторинг общественно-политических, социально-экономических и иных процессов, оказывающих влияние на обстановку в сфере противодействия терроризму (далее – Мониторинг), проводится в республике 2 раза в год и включает в себя оценку эффективности реализации общепрофилактических, адресных, индивидуальных и информационно-пропагандистских мероприятий, а также задачи по повышению их качества.

Справочно: последняя справка по результатам Мониторинга доложена Главе (Раису) Республике Татарстан 18 марта 2025 года № вн-1600.
Кроме того, по итогам анализа социальных медиа, проведенного с использованием ресурсов ЦИСМ в Республике Татарстан наблюдается следующая тенденция вовлеченности молодежи в социальных сетях в деструктивный контент по направлениям: суицидальное поведение – 1 112 страниц, 7,57 %; нацизм – 4 925 страниц, 33,53 %; анархизм – 993 страниц, 6,76 %; «АУЕ» - 1 492 страниц, 10,16 %; скулшутинг – 13 страниц, 0,09 %; наркомания – 3 959 страниц, 26,96 %. Данные материалы учтены при планировании деятельности.    
Проблемы, выявленные в ходе реализации мероприятий.
Предлагаемые меры по повышению эффективности деятельности
В отчетном периоде мероприятия Комплексного плана реализовывались в соответствии с планом АТК в РТ на 2024 год. Проблем с решением поставленных задач, требующих внимания аппарата НАК не выявлено. В целях повышения эффективности деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан и органов местного самоуправления аппаратом АТК в РТ на регулярной основе проводятся обучающие мероприятия для должностных лиц, ответственных за реализацию мероприятий Комплексного плана, а также осуществляются тематические проверки государственных и муниципальных органов управления.    

