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О реализации муниципального проекта  по организации и использованию 

 форм методической работы
«Формы методической работы»
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Брыкалова Н.Ю., 

методист по профессиональному развитию
     Муниципальные методические службы должны обеспечить педагогам оперативную и опережающую личностно-ориентированную методическую поддержку и помощь, информационно-методическое сопровождение педагогов по вопросам организации и содержания процедуры аттестации, создать условия для саморазвития педагога, реализации индивидуальных программ непрерывного профессионального образования педагогов в соответствии с требованиями профессиональных стандартов педагога. В методических службах образовательных организаций необходимо проанализировать соответствие педагогов требованиям профессиональных стандартов, разработать индивидуальные образовательные маршруты профессионального развития педагогов.

Таким образом, актуальность разработки и реализации проекта «Формы методической работы с педагогами» вызвана необходимостью обеспечения мотивированности педагогов в непрерывном профессиональном развитии, повышении престижа профессии педагога. 

Основная задача- Структурировать организационные формы методической работы, классифицировать по способу организации (коллективные, групповые, индивидуальные), а также по степени активности участников (активные, пассивные). Использовать в методичекой работе с педагогами на уровне образовательных организаций и района.
  Формы методической работы с педагогами:
Пассивные формы работы методической службы ориентиро​ваны в большой степени на репродуктивную мыследеятельность и обеспечивают опору на зону актуального развития педагогов.
Активные формы стимулируют поиск, творческую исследова​тельскую деятельность педагогов и ориентированы на зону бли​жайшего развития педагогов.
В ходе проекта выявлены наиболее эффективные формы методической работы в районе: тео​ретический семинар, семинар-практикум, научно-практическая конференция, методическая неделя, дни науки, методический фес​тиваль, методический мост, методическая мозаика, дискуссия, ме​тодический ринг, деловая игра, педагогический КВН, мозговой штурм, тренинг, видеотренинг, педагогические чтения, лекторий, профессиональная выставка, защита проекта, тематический педа​гогический совет, открытый урок. 
Формы организации и проведения заседаний МО были  следующими: индивидуальная консультация, лекция, теоретический семинар, семинар-практикум, конференция, экскурсия, творческая дискуссия, творческий диалог, гостиная, час коллективного творчества, методический фестиваль (по итогам методической работы за год), деловая игра, методический КВН, ярмарка методических идей, методический тренинг, встреча за круглым столом, авторская мастерская.
Формы методической работы с педагогами

Индивидуальная консультация

К каждой консультации тщательно готовились. Поэтому информационная консультация для педагогов отвечала следующим требованиям:

1. Содержание должно быть научно достоверно, в соответствии с достижениями современной педагогики, психологии и педагогической практики.

2. Материал был логичен и последователен, четко излагался.  
Для этого при подготовке к консультации составляли заранее план изложения материала. Сформулировали проблемы, которые будут рассматриваться в ходе консультации.

3. Обязательно дифференцированный подход в изложении материала с учетом опыта педагогов.
В процессе проведения консультации конкретизировали  советы и рекомендации, которые должны быть реально выполнимы
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Продумывали  использование форм активного включения педагогов в ходе проведения консультации.
Подобрали  методическую литературу по проблеме, с которой, впоследствии, педагоги могут познакомиться.
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Теоретический семинар 
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Эта форма занятий являлась необхо​димой для ознакомления учителей с современными достижениями педагогической науки и передовым педагогическим опытом. Она требовала от выступающих (методистов отдела образования, руководителей учебного заведения, педагогов) доступного освещения в сообщениях, лекциях, докладах актуаль​ных вопросов учебно-воспитательного процесса, содержания со​временных образовательных технологий, методик, методов и прие​мов обучения. Проведение подобных семинаров проведено три в год во избежание перегрузки учителей.
Разновидностью теоретического семинара является психолого-педагогический семинар, который активно используется в общеоб​разовательных учреждениях района . На нем в первую очередь рассматриваются вопросы психологического обеспечения учебно-воспитательного процесса. И руководит работой такого семинара специалист-психолог.
 Цель теоретического семинара: повышение теоретического уровня профессиональной подготовки учителя.
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Семинар-практикум.
Данная форма работы требовала  очень серьезной подготовки, так как на таком семинаре учителя знако​мят присутствующих коллег с опытом своей работы (учебной, ис​следовательской, поисковой), проводимой в течение определенно​го времени под руководством  методиста отдела образования.
В центре внимания семинара-практикума находились не только теоретические вопросы учебно-воспитательного процесса, но и практические умения и навыки, что особенно ценно для роста профессионального уровня учителей.
Семинары-практикумы оказались эффективной формой при​общения педагогов к творческой, поисковой, экспериментально-исследовательской деятельности и повышают их общепедагогиче​скую культуру.
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Тренинг
Это система специально подобранных упражнений по саморегуляции психофизиологического состояния, тренировке различных психических качеств личности (внимания, памяти, воли и т.д.), отработке спо​собов принятия и переработки информации, освоению различных приёмов организации труда. Большая цен​ность такого рода упражнений — в возможности полу​чить оценку своего поведения со стороны, произвести самооценку и оценку своих поступков. Тренинг более чем другие формы (методы) создаёт ситуацию обяза​тельного «погружения» в себя и свою деятельность. 
При проведении тренинга широко использовались педагогиче​ские ситуации, технические средства обучения, раздаточный мате​риал. Тренировку проводили в небольших группах (от 5 до 10 человек). Основные принципы работы тренинговой группы: доверитель​ное и откровенное общение, взаимоуважение, искренность, ответ​ственность в дискуссиях и при обсуждении результатов тренинга.
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Викторина
 Занимательная игра, в ходе которой в определённой последовательности (логической, хро​нологической и др.) перед участниками ставились воп​росы, на которые они дают ответы в устной или пись​менной форме. Викторина позволяет расширить и углубить знания, полученные в результате самообразо​вания и практической деятельности, усовершенство​вать умения анализа и систематизации информатиза​ции из различных источников, моделирования и про​гнозирования действий, направленных на творческие изменения в педагогической практике.
Викторины являются самостоятельным видом ме​тодической работы, но мы проводили и на заседа​ниях РМО в форме показа рисун​ков, фотографий, воспроизведения магнитофонных или видеозаписей, демонстрации опытов.
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Открытый микрофон
«Открытый микрофон» как форма методической работы дал наиболее ощутимые результаты, став тради​ционным, проводился один раз в год, в период подведе​ния итогов работы учреждения (конец полугодия, года). В период подготовки к проведению занятия, прежде всего, определялась проблема для обсуждения. С этой целью оргкомитет заблаговременно (за 1-1,5 месяца) оповещал коллектив о сборе анонимных записок с пред​ложениями темы для обсуждения. Оргкомитет определял наиболее зна​чимую для обсуждения проблему. Содержание деятельности оргкомитета в период подготовки «открытого микрофона» включала в себя  также подбор необходимого технического оборудования, вы​явление ораторов, желающих принять участие в пред​стоящем обсуждении, назначение руководителя семи​нарского занятия.
Результативность проведения данной формы мето​дической работы обеспечивалась подготовленностью к ней. Чтобы выступления участников «микрофона» были лаконичными по форме и глубокими, конструктивными по своей сути, руководитель совето​вал выступающему, как по​строить выступление. С этой целью в помощь выступающим организовывалась выставка литера​туры по ораторскому искусству и обсуждаемой про​блеме. В дальнейшем руководитель обращал вни​мание  выступающих на том, что осо​бенностью «открытого микрофона» является строго ограниченное время, поэтому нужно придержи​ваться регламента и чётко, кратко излагать свои мыс​ли, формулировать предложения.


Научно-практическая конференция
Это форма совместной работы методистов, педагогов и учащихся. Главная ее цель — обобщение, ознакомление и пропаганда лучшего опыта работы, формирование собственной, исследовательской позиции, навыков проведения экспериментальной работы по учебно-педагогической проблеме. Определяющими чертами конференции являлись: мно​гочисленный состав участников; наличие участников, приглашен​ных со стороны (из других школ, всестороннее освещение проблемы через научное обоснование компетентными представителями). 
Практическая часть конференции реализовалась в секциях и со​стояла из просмотра фрагментов учебных занятий «вживую», на видео, моделирования учебных занятий, демонстрации приемов, методов, средств, технологий обучения. Как правило, тематика научно-практических конференций определялась наиболее акту​альными проблемами педагогики, психологии и связана с практи​ческой деятельностью учебного заведения.


Психолого-педагогические чтения.
Проведение педагогических чтений в учебном заведении требовала привлечения к их подготовке всех звеньев методической службы, так как эти чтения являются своеобразным подведением итогов работы методических подструктур. Как правило, педагоги​ческие чтения проводились по определенной теме, связанной непо​средственно с общешкольной методической темой. Они не носят случайный характер, а отражают опыт работы педагогов, их дос​тижения, успехи, фиксируют те трудности, которые пришлось преодолевать на пути к намеченному результату. Выступления педагогов сопровождались видеоматериалами, таблицами, схемами, графиками, фотографиями, ученической про​дукцией. 
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Методическая неделя 
(Неделя) предусматривала демонстра​цию лучшего опыта работы отдельных учителей или методических формирований школы. Она проводилась по заранее разработанному плану и носила  чисто практический характер. В содержании недели была представлена учебная, методическая и внеклассная деятельность педагогов. Завершается работа недели изданием информационно-методического бюллетеня, выпуском газеты или радиогазеты, соз​данием видеофильма. Лучшая педагогическая продукция пополня​ет банк данных опыта работы учителей.

Педагогический КВН

Данная форма методической работы способствовала активизации имеющихся теоретических знаний, практических умений и навыков, созданию благоприятного психологического климата в группе педагогов, из состава педагогов формируются две команды, жюри, остальные являются болельщиками. Команды предварительно знакомятся с темой КВН, получают домашние задания. Помимо того, они готовят взаимные шутливые приветствия по теме данного КВН. Руководитель предлагает занимательные, требующие нестандартных решений задания (в том числе "Конкурс капитанов"), непосредственно связанные с изучаемой темой.
Ход игры: 
1. Приветствие команд, в котором учитывается: 
2. Разминка (команды готовят по три вопроса на знание психологии личности ученика и межличностных отношений). Время на обдумывание вопроса — 1 минута. 
3. Домашнее задание: проверка подготовки деловой игры на заданную тему.
 4. Конкурс капитанов.
5. Конкурс мудрецов. Выбираются по два участника от команды. Им предлагается выбрать оптимальный метод решения данного вопроса. 
6. Конкурс болельщиков: решение педагогических задач из практики работы школы. 
7. Конкурс "Что бы это значило?" (ситуации из жизни школы). Учитывается находчивость, точность выражения мыслей, юмор.  
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Методический мост
Методический мост - это разновидность дискуссии. К проведению этой формы методической работы привлекались учителя разных школ района, города, руководители МО, родители. 
Целью методического моста является обмен передовым педагогическим опытом, распространение инновационных технологий обучения и воспитания.
Обсуждение  методических проблем планируется между представителями разных методических служб. Так для обсуждения проблем национального образования с педагогами Ульяновской  часто используется дистанционный формат работы.  
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Решение педагогических задач
Цель — познакомиться с особенностями педагогического процесса, его логикой, характером деятельности учителя и учащихся, системой их взаимоотношений. Выполнение таких заданий помогло научиться выделять из многообразия явлений существенное, главное. 
Мастерство учителя проявлялось в том, как он анализирует, исследует педагогическую ситуацию, как формулирует на основе многостороннего анализа цель и задачи собственной деятельности. 
Педагогические задачи брали из школьной практики. 
Приступая к решению задачи, учителя внимательно разобрались в ее условии, оценили позицию каждого действующего лица, представили себе возможные последствия каждого предполагаемого шага. 
Ярмарка педагогических идей
Активизировала  методическую работу учителей, так как каждый учитель хочет, чтобы его идея была признана лучшей. Таким образом, проявлялся дух соревнования. Учителя, в основном молодые, учились вести дискуссию, отстаивать свою точку зрения, слушать критически относиться к себе и своим коллегам.

                             Перспективы развития и распространения проекта                                                                               Данный проект способствовал повышению методического мастерства, мотивации учителей к самообразовательной деятельности путем беспрерывного образования. Участие в реализации проекта позволило обогатить и систематизировать работу методического объединения. Опыт работы по реализации проекта может быть использован педагогами, руководителями ШМО, РМО.                              
 Поэтому проекту любая школа или район может организовать свою методическую работу, выбрав для себя привлекательные формы. 
Муниципальное учреждение


«Отдел образования Исполнительного комитета


Спасского муниципального района»
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