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Приглашение на Международную 
научную конференцию "Информатизация 
непрерывного образования"
Уважаемые коллеги!

Министерство образования и науки Республики Татарстан информирует, что с 14 по 17 октября 2018 года в г. Москве на базе Российского университета дружбы народов состоится Международная научная конференция «Информатизация непрерывного образования» – «Informatization of Continuing Education – 2018 (ICE-2018)» (далее – Конференция).

Конференция посвящена обсуждению особенностей и перспектив создания и использования образовательных электронных ресурсов, формирования платформ электронного и дистанционного обучения, подготовки педагогов в условиях информатизации, развития содержания, методов и средств обучения информатике в системах общего, профессионального и дополнительного образования. 

Организаторами Конференции являются Российский университет дружбы народов и Московский городской педагогический университет. Мероприятие проходит при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) и Института информационных технологий в образовании ЮНЕСКО.

Направления работы Конференции: 

•
Технологии разработки образовательных электронных изданий и ресурсов 

•
Использование технологий новых индустриальных революций в обучении и воспитании 

•
Формирование информационной среды образовательной организации 

•
Информационное обеспечение оценки и повышения качества образования 

•
Обеспечение информационной открытости и безопасности системы образования 

•
Тенденции и перспективы развития содержания и методов обучения информатике 

•
Подготовка педагогов к использованию технологий информатизации в образовании 

В Конференции примут участие ведущие мировые и российские разработчики, учёные и педагоги, занимающиеся проблемами обучения и воспитания в условиях массовой информатизации общества и образования. 

Участие и публикации в рамках Конференции бесплатные. Все участники конференции получат именные сертификаты.

Сборник материалов, входящий в РИНЦ, будет издан до начала работы Конференции. По решению Программного комитета авторам тезисов, обладающих актуальностью, научной новизной и значимостью, будет предложено опубликовать научные статьи в научном журнале «Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Информатизация образования», включённом в список периодических изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Требования к публикациям размещены на Интернет-сайте Конференции.

Даты проведения: 14-17 октября 2018 года.

Место проведения: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Российский университет дружбы народов (главный корпус).

Для получения более подробной информации и участия в Конференции необходимо зарегистрироваться на Интернет-сайте: ice.rudn.ru 

Учитывая изложенное, просим проинформировать об указанном мероприятии общеобразовательные организации вашего муниципального образования.
Первый заместитель министра                                                            И.Г.Хадиуллин
Э.М.Галлямова
(843) 294 95 76
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