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О графике обработки, подаче и рассмотрении 

апелляций участников ЕГЭ, ОГЭ, ГВЭ-11, ГВЭ-9

основного периода государственной 
итоговой аттестации в РТ в 2019 году 

Уважаемые коллеги!


Направляем График обработки апелляций о несогласии с выставленными баллами в основной период государственной итоговой аттестации (ЕГЭ, ОГЭ, ГВЭ-11, ГВЭ-9) 2019 года, информацию о порядке подачи и рассмотрении апелляций Конфликтной комиссией Республики Татарстан, технический регламент передачи сведений об апеллянтах в Региональный центр обработки информации.


Необходимо обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей), а также лиц, привлекаемых к проведению государственной итоговой аттестации, с данными материалами и обратить внимание на следующие вопросы.

Согласованность подходов к оцениванию развернутых ответов участников государственных экзаменов в Российской Федерации ежегодно по всем учебным предметам, объективность и качество проведения проверки является ответственностью предметной комиссии.

Основной задачей Конфликтной комиссии РТ является:

признать отсутствие технических ошибок и ошибок оценивания (апелляция отклонена);

признать наличие необходимости перерасчета результатов ЕГЭ в соответствии с наличием технических ошибок при обработке или наличие ошибок при оценивании развернутых и устных ответов (апелляция удовлетворена).

В случае удовлетворения апелляции количество ранее выставленных баллов может измениться как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения количества баллов.

Время на рассмотрение апелляции о несогласии с выставленными баллами участников ГИА ограничено, устанавливается автоматически. На рассмотрение одной апелляции предусмотрено 10 минут.

Обращаем внимание, что заседания Конфликтной комиссии РТ по рассмотрению апелляций проводятся по двум адресам: г.Казань, ул.Боевая, д.13 (ЕГЭ) и г.Казань, ул.Красный химик, д.19 (ОГЭ). 

Приложения: на 8 л. в 1 экз.

Директор                                                                                                           Б.М.Юнусов
Лисенкова Л.А.
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