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FOJIHYECKHH COBET ~ KOJJIEK’ TUBHDLIH OOLICCTBEHHBIN ﬂp()(l)(,C(,I/iOIIdﬂbeH/l oprat,

>SCAHSIONIMIT Ha J (\()POBOH)H()H OCHOBC YJICHOB IeJarorud4eckoro KOJUJIEKTHBa

00pPa3oBATCIBHOIO YYPCIKICHUS B LeJisix OCYLIECTBICHHUS PYKOBOJICTBA
MCTOIMUCCKON (eITCHLHOCTLIO.

Mero utuecknit coser KoopanHUpyer padoTy HOACTPYKTYP METOAMUYCCKOMN CllykKObl,
HANPABIICIHYIO He pasBUTHUC HAYYHO-MCTOAUYCCKOrO obecneueHus
00pa30BATEIBLHOIO lipoiiecca, MHHOBALM, OMLITHO-3KCIIEPUMEHTAILHOMH
ACHTCIBHOCTH W HAYHYHO-UCCIICNOBATENLCKOH  JICATEJIBHOCTH  [EJArOIHYeCKOro

KOJIITeKTHBa.

l-lCJl L H 3aJ4a49id J1esITe/ILHOCTH

[enbs  T8ITCHBLHOCTH  METOJNMYECKOr0  coperd  — odecrneunThr rudbKoCTL WU

HEPATHBHOCTE MCTOJIMUCCKOI PAdOTEI 00PA30BATECIILHOIO YUPEHAKICHHS, TOBBIILICHHC
KBUTH(QHRALMA IS0 HUCCKUX  pabOTHHKOB, ( (popmupoBaliMe 1Po(ecCUOHANbHLIX
Kaueers - yuureds, KJAACCHOIO  pYKOBOJIMTEINs,  BOCIHMTATENs,  Iejarora
AOHOJHIHTCILIOEO 00pas0Baius, POCT X IIPOPECCHOHANBHOIO MacTepersa.

[

‘-31(, @K MCTOJIHYCCKOI'O coBera

(‘(‘)‘Ulﬂ'l‘l) CIUIOYCHHDBIH KOJUICKTHUB CIAMHOMBIIIJICHHNKOB, 66])C7KHO
COXPAHSIONNX TPa/ UMK [TKOJIb CTPEMSIIIMXCSI K HOC”IOHHHOMV
H] (‘l(i)L(_(H\)Hd IbHOMY 1iejgaror H‘M,(J\()I\Iy C'dM()(,()BCpI_ULIICTBOB(IHI/I}O PasBUTHIO
00 )PABOBATCIILHBIX NpoLeccoB B, YUPCIKACHHHW, [TOBBILICHUWIO NPOAYKTUBHOCTH
[PeroJiaBaTeLCKOM ILHI(‘JH)H()LIH,

Criocobct180BaTh NOUCKY M MCIIONL30BAHUIO B BOCHMTATEILHOM
00pa3zoBaTENLHOM HPOIECCE COBPEMEHHBIX MCTOIMK, Gopm, cpencTs u MeTo0B
HPCHONABAHIA, HOBBLIX [1E1ar0rM4ecknx 1 00pa3zoBaTebHbIX TEXHOJIOIMIA;
Msyuatn HPO(ECCHOHAIbHBIC JIOCTUIKCHUS yUHTEJIEH, KJIACCHbLIX
PYKOBOJIHTCIICH, BOCHUTATENICH, 000011aTL EHHBI ONBIT KAXAOr0 U BHEAPSITh
CI'O B HPAKTHKY padOTLI e/ 1KOJIICKTHRA;

Hlnpoko nndopyviposars 06 onbite 00pa30BATEILHOIO YUPEKACHHUS B reyaru
¢ HCJABIO MCHOJL3OBAHMSA HMCIOIICI'OCSE OHbITA B JIPYIHX 00pa3oBaTe/IbHbIX
YUPEXKJICHUSIX TOPO/1a, peruona, crparbl;




· Создавать условия для использования в работе учителя, классного руководителя, воспитателя диагностических методик и мониторинговых программ по прогнозированию, обобщению и оценке результатов педагогической деятельности;

· Стимулировать инициативу и активизировать творчество членов педколлектива в научно-исследовательской, опытно-экспериментальной и другой творческой деятельности, направленной на совершенствование, обновление и развитие воспитательно-образовательного процесса в учреждении и работы учителя;

· Проводить первичную экспертизу стратегических документов образовательного учреждения (программ развития, образовательных и учебных программ, учебных планов и др.);

· Контролировать ход и результаты комплексных исследований, проектов, экспериментов, осуществляемых образовательным учреждением;

· Анализировать результаты педагогической деятельности, выявлять и предупреждать ошибки, затруднения, перегрузки учащихся и учителей; вносить предложения по совершенствованию деятельности методических подструктур и участвовать в реализации этих предложения;

· Способствовать развитию личностно ориентированной педагогической деятельности, обеспечивать условия для самообразования, самосовершенствования и самореализации личности педагога.
3. Содержание деятельности
3.1.  Содержание деятельности методического совета определяется целями и задачами работы образовательного учреждения, особенностями развития школы и образовательной политики региона.

3.2.  Содержание деятельности совета предусматривает повышение квалификации педагогических работников образовательного учреждения, совершенствование воспитательно-образовательного процесса и состоит в следующем:

· Выработка и согласование подходов к организации, осуществлению и оценке инновационной деятельности; организация научно-исследовательской, опытно-экспериментальной деятельности.

· Осуществление контроля и оказание поддержки в апробации инновационных учебных программ и реализации новых педагогических методик и технологий.

· Разработка планов, графиков и программ повышения квалификации и развития профессионального мастерства педагогических работников.

· Обсуждение рабочих, инновационных, экспериментальных программ и рекомендация их педагогическому совету для обсуждения и утверждения.

· Оценка деятельности членов педагогического коллектива, рекомендации по аттестации учителей, присвоению категорий, разрядов, представлению званиям, наградам и другим поощрениям.

· Организация общего руководства методической, научной, инновационной деятельностью, проведение школьных научно-практических конференций, педагогических чтений, семинаров, симпозиумов, «круглых столов», методических конкурсов, выставок, смотров, методических дней и др.

·  Анализ и рекомендации к печати и внедрению методических пособий, программ и другой продукции методической деятельности образовательного учреждения.

· Планирование и организация работы временных творческих коллективов, которые создаются по инициативе учителей, руководителей школы, ученых-педагогов с целью обобщения опыта и решения проблем развития школы, а также для разработки инновационных программ, организации диагностических и мониторинговых исследований, разработка новых технологий, стратегических направлений деятельности школы, изучения социальных запросов к образовательному учреждению.

· Определение направлений работы школы молодого учителя и наставничества.

4. Структура и организация деятельности
4.1.  Членами методического совета могут являться руководители школьных методических объединений, зам. директора по учебно-методической и воспитательной работе, руководители творческих коллективов, учителя-новаторы.

4.2.  Во главе методического совета стоит председатель, который избирается или назначается.

4.3.  В своей деятельности председатель подчиняется педагогическому совету образовательного учреждения.

4.4.  Периодичность заседаний методического совета определяется его членами (не реже одного раза в четверть). 
