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Публичный отчёт о работе первичной профсоюзной организации 
МБОУ «Маметьевская ООШ» за 2024 год
Первичка сегодня – это единственная организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Задача по сплочению коллектива – одна из главных задач профсоюзного комитета. Мы хотим, чтобы все работники: и администрация, и педагоги, и технический персонал были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ними. Работа профсоюзного комитета за отчётный период велась в соответствии с основными направлениями деятельности МБОУ «Маметьевская ООШ». 

I. Мероприятия по защите социально-экономических интересов и прав работников

Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам общеобразовательного учреждения. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь. 

Председатель профсоюзной организации доводит до сведения коллектива и директора решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации. В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников школы (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.). 

Сегодня все работники школы пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь. Председатель Профсоюзной организации школы Ситдикова Л.Н. принимала участие в работе аттестационной комиссии по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда. Во всех классах школы имеются инструкции по охране труда на отдельные виды работ. Инструкции утверждаются директором школы и согласовываются с председателем профкома на основании протокола решения профкома.

II. Организационная работа
Наша первичная профсоюзная организация существует со дня основания образовательного учреждения. В 2024 году в профсоюзе состояло  18 человек, это  составляет 100 % от общего числа работников школы, действует на основании Устава Профсоюза работников народного образования и науки РФ и Положения о первичной организации Профсоюза работников народного образования РФ. Работа ведётся согласно годовому плану, утверждённому на заседании профкома.

В 2024 году проведено 17 заседаний профкома. Тематика заседаний профкома была разнообразной и зависела от поступающих вопросов и заявлений, как от членов профсоюза, так и от вышестоящих инстанций. 

В нашей профсоюзной организации действуют органы управления — это различные комиссии:

· по охране труда;

· ревизионная;

· по трудовым спорам;

· по культурно-массовой работе.
О работе нашей первичной организации вы все можете увидеть   на нашем стенде и на нашем школьном сайте, во вкладке «Профсоюз» https://edu.tatar.ru/almet/mametyevo/sch/page819997.htm Она знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников ОУ с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации.
Размещением информации на профсоюзном информационном стенде и на сайте ОУ занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это объявления, поздравления и т.п.

В ОУ 100% членство в профсоюзе. Все получили пластиковые профсоюзные билеты. Профком ОУ проводит большую работу по сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз новых членов.
Профком плодотворно сотрудничает с администрацией. Коллективным договором предусмотрено направление работников на курсы повышения квалификации и переподготовку рабочих кадров с сохранением среднего заработка.

Мы так же принимаем участие в распределение учебной нагрузки, в тарификации, в решении вопросов установления компенсационных и стимулирующих выплат, в аттестации на соответствие занимаемой должности и заявленной квалификационной категории. Согласование графиков работы и отпусков, заключение соглашения по охране труда и отчеты работодателя по его выполнению, состояние травматизма и заболеваемости. Также профсоюзная организация оказывает материальную помощь по заявлениям нуждающимся членам профсоюза. 
Ш. Финансовая работа
Доброй традицией становится поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка.  В 2024 году поздравили юбиляров: Гилязову М.А., Аглиуллину А.А. 

Хорошо организована в школе и работа с ветеранами. В День пожилых людей и День Учителя организовали чаепитие и вручение продуктовых наборов для ветеранов профсоюзного движения Маметьевской школы на сумму 6000 рублей. В День Победы также состоялось чествование ветеранов с возложением венков на могилу погибших в Великой Отечественной войне. Своим ветеранам - тыловикам раздали продуктовые наборы на сумму 3500  рублей.    Традиция приглашение ветеранов на праздники продолжается в течение года. Они регулярные гости в День знаний, Последний звонок, День Победы 9 мая. Оказываем посильную помощь одиноким и больным ветеранам.

Также организовали поздравление детей сотрудников с Новым Годом. Подготовили и вручили подарки на сумму 3000 рублей. Сотрудники, имеющие в иждивении несовершеннолетних детей до 14 лет, пользуются льготой Материнский день с сохранением заработной платы. 
IV. Предложения по улучшению работы профсоюзного комитета

У профсоюзного комитета есть над чем работать. В перспективе – новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях. В последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства. Каждый член первички уже понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога, работника школы – престижной. Профсоюзному комитету и его комиссиям предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни школы. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.
Уважаемые коллеги!

Профсоюз сегодня – это сообщество динамичных, социально активных, профессиональных и неравнодушных единомышленников, способных привлечь внимание общества и власти к проблемам и перспективам развития образования. Я благодарна социальному партнёру за взаимопонимание и поддержку начинаний нашей первичной профсоюзной организации.

Желаю всем здоровья и успехов!
Председатель первичной профсоюзной организации Л.Н.Ситдикова 

10 января 2025 г.     
