Сезнең өчен яңа китаплар!

   Юзеев И.Г. Сайланма әсәрләр /”Мәктәп китапханәсе” сериясеннән хрестоматия. – 59 т. – К.: Хәтер, 2013. – 367 б.

Китап “Җыры калды сызылып...” исемендәге Ә. Нәҗипова-Зиннәтуллина тарафыннан язылган, авторның катлаулы тормышын, иҗат юлын чагылдырган әсәрдән башланып китә.

Җыентыкка И. Юзеевның төрле елларда иҗат иткән шигырьләре, поэмалары, сәхнә әсәрләре кергән. Аның шигырьләре туган илгә, анага, балаларга карата мәхәббәт хисләре белән язылган. “Таныш моңнар”, “Әнкәй”, “Язылмаган” поэма”, “Өчәү чыктык ерак юлга”, “Тынлык белән сөйләшү”, “Соңгы сынау” поэмалары, “Гашыйклар тавы”, “Янар чәчәк”, “Сандугачлар килгән безгә” “Кыр казлары артыннан” драма әсәрләре күпләрнең яраткан әсәрләренә эверелгән инде.

Бу җыентык мәктәп балаларына гына түгел, өлкәннәр очен дә кызыклы.

Рәкыйпов Ш.З. Сайланма әсәрләр /”Мәктәп китапханәсе” сериасеннан хрестоматия. – 58 т. – К.: Хәтер, 2013. – 367 б.

Татар әдәбиятында үзенчәлекле урын алган язучы Шамил Рәкыйповның бу җыентыгындагы очеркларда Бөек Ватан сугышы геройлары, аларның язмышлары, каһарманлыклары чагылдырылган.  Очерк геройлары сафлыкка, гаделлеккә, кешелеклелеккә омтылалар. “Дүрт очрашу”, “Солдат бишмәте”, “Мәңге сакларга!”, “Егет сүзе”, “Канатлы кызлар” һ.б. очерклары бер-берсенә охшамаган. 

Чын мәгънәсендә очерк остасының бу җыентыгы киң катлау китап сөючеләрнең күңеленә хуш килер дип уйлыйбыз.

Галиуллин Т.Н. Сайланма әсәрләр/ “Мәктәп китапханәсе” сериясеннән хрестоматия. – 60 т. – К.: Хәтер, 2013. – 335 б. 

Татар әдәбиятының танылган шәхесе Тәлгат Галиуллинның китаплары китап сөючеләр тарафыннан бик яратып укыла. Менә бу китапка да авторның иң күренекле романнарының берсе “Сәет Сакманов” (“Төнге юллар”) романыннан өзек, “Гомер тәлгәшләре”, “Алабуга якларында” дип исемләнгән истәлекләр, хикәяләр, публицистик язмалар тупланган. 

Китап мәктәп укучыларында да, укытучыларда да, ата-аналарда да бик зур кызыксыну уятыр дип уйлыйбыз.

Бу китапларны укыйсыгыз киләме? Китапханәгә рәхим итегез
