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      Об этом удивительном человеке сказано и написано уже немало. Старшее поколение жителей Новоникольска хорошо помнит его, так как приходилось с ним встречаться часто, то на улице, то на собраниях, то в школе. А иногда его видели за околицей села, куда он выходил посмотреть, как там, на полях, созревают хлеба, чем нынче порадуются труженики полей.
     Идет старик размеренным шагом, любуется светлым днем. И каждый, кто идет навстречу, от мала до велика, добро улыбнется и скажет от души: 

- Здравствуйте, Константин Иванович. 

- Здравствуйте, дедушка.

     Люди уважали его не только за почтенный возраст, а за то, что жизнь у него была трудная, интересная и полная содержания.

     Одна из ярких страниц жизни Самойлова Константина Ивановича – это гражданская война. Служил в 28-ой  Азинской дивизии конным разведчиком. Пришлось воевать и с Колчаком, и с Деникиным. Демобилизовался только в 1921 году. Затем – коллективизация. Новая колхозная деревня. В 1929 году был избран председателем колхоза «На штурм» и проработал в этой должности до 1941 года. Невыносимо тяжело жилось в эти годы людям, - вспоминал Константин Иванович. Это и налоги, и сельскохозяйственные поставки зерна, мяса, молока, денежные сборы, заем. Но люди терпели и ждали лучшего. 

     Но вот июнь 41. Как гром  средь ясного неба раздался голос диктора по радио: «Война!». Но на фронт Константин Иванович уходит только в январе 1945 года, когда стали приходить в свое село инвалиды и раненые. Была снята бронь и Константин Иванович уходит на фронт. Тогда под Казанью формировался тяжелый артиллерийский полк. От Москвы до Берлина прошел солдат Константин Самойлов. Освобождал Крым, форсировал Днестр, Дунай, участвовал в боях за освобождение Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии. Никогда не расставался сержант Самойлов с катушкой провода. Он был военным связистом. 
      Память вырывает один эпизод военных лет. Наши войска вели ожесточенные бои с врагом за освобождение Крыма, - вспоминает Константин Иванович. Батальон, в котором он воевал, шел в наступление. Грохоты взрывов бомб и снарядов, дым пожарищ. Вдруг с командного пункта сообщили: потеряна связь с подразделениями, находящимися на передовой линии. Командир послал одного из связистов срочно наладить связь. Шло время, а связи все нет и нет. Тогда к командиру обратился Самойлов:

- Разрешите мне проверить линию…

    И пополз под градом пуль и осколков вперед по направлению телефонного провода. Прополз пятьдесят, сто метров. По дороге наткнулся на убитого связиста. Смерть могла настигнуть и его, Константина Самойлова. Но в мыслях и сердце было одно слово: «Связь». И он пополз дальше. 

     Порыв провода он обнаружил на бугре, на опасном участке для бойца. Попытался соединить, но не как не смог подтянуть концы провода. С большими усилиями все-таки он подтянул и, зажав концы провода зубами, лежал на этом бугре до конца боя. Так он, рискуя жизнью, обеспечил связь в трудном бою.
     Боев,  кровопролитных и тяжелых,  у Самойлова было много. Но смерть пощадила его. А подвиг солдата был оценен достойно. В праздничные дни на его груди сиял орден солдатской Славы III степени, медали «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией». За годы войны он получил восемь благодарностей от Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина. 
    В борьбе, в самоотверженном труде прошла жизнь Константина Ивановича. Ветеран двух войн и колхозного производства пользовался заслуженным авторитетом не только в своем селе, но и в районе и республике. Его знали как лучшего советчика, к нему тянулись люди нескольких поколений. Доброе, ласковое слово, приветливая улыбка, легкий кивок головы, справедливость во взгляде – все привлекало в этом человеке. 

     На вопрос – счастливы ли Вы, Константин Иванович? Он отвечал – Счастлив. Я честно служил, честно работал. У меня четверо детей. Все они трудятся в своем селе – в колхозе, школе, сельской библиотеке, медпункте. Подарили мне внуков.  Радуют они меня. 
     Хотя Константин Иванович уже ушел из жизни, но мы, его односельчане, и сегодня горды тем, что в нашем селе был и есть, в людских душах, такой замечательный человек, о котором будет знать и помнить молодое поколение новоникольцев. 

