Отчёт о  самообследовании (самоанализ) МАДОУ № 353 

за 2015-2016 учебный год.
Самообследование проведено на основании приказа от 14.06.2013г. № 462 Министерства образования науки РФ.( Миноборнауки России) г. Москвы « Об утверждении порядка проведения самообследования образовательной организации.                                                                                                                                                 
В сроки с 1.06 2016г. по 15.06.2016г.

Состав экспертной группы:
- Рябова И.А- заведующая МАДОУ№ 353
- Казакова Е.Н.- старший воспитатель

- Сафина А.Т.- воспитатель по обучению татарскому языку

- Козлова Г.А.- старшая медсестра

- Давлетшина В.Г.- завхоз

Целью проведения самообследования МАДОУ № 353 является обеспечение доступности и открытости информации о деятельности дошкольного образовательного учреждения.

В процессе самообследования проводилась оценка:  

- образовательной деятельности

- системы управления организации

- содержание и качество воспитания и развития воспитанников

- организация образовательного процесса

- качество кадрового, учебно-методического обеспечения

- материально технической базы
      Муниципальное  автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 353 комбинированного вида» Авиастроительного района г.Казани, функционирует с 1976года.  Расположено по  адресу: г. Казань, Дементьева, д.1А, телефон (843) 571-57-50 e-mail: madou-353@ mail.ru, irinka-1964@list.ru
В своей деятельности Учреждение руководствуется:

Конституцией Российской Федерации, Конституцией республики Татарстан, Законом «Об образовании», Законом Республики Татарстан «Об образовании», « О государственных языках Республики Татарстан и других языков Республики Татарстан», действующим законодательством,  Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, нормативными правовыми актами Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Татарстан, нормативными правовыми актами муниципального образования города Казани, Уставом.

        В 2015-2016 учебном году в МАДОУ  функционировало 11 групп, в т.ч.  раннего    возраста -1; дошкольного возраста -10 из них: 
- 1 группа  – татарская

- 2 группы – логопедические  подготовительные 

Режим функционирования учреждения:
-  с  10,5 – часовым пребыванием в группах  с  7.30  до 18.00 –  8 групп

-   с  12 –   часовым пребыванием в группах  с  6.30  до  18.30 – 3 группы

Детский сад работает по пятидневной рабочей неделе, выходные дни: суббота, воскресенье.
Деятельность детского сада была направлена на реализацию основных задач дошкольного образования: охрану жизни и укрепления здоровья, осуществление необходимой коррекции отклонений в развитии, приобщение к общечеловеческим ценностям, оказание помощи в семье в воспитании детей.

Работа коллектива детского сада строилась и проводилась по основной образовательной программе детского сада, Региональной программе дошкольного образования Р.К.Шаеховой,Программе воспитания и обучения детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи Т.Б. Филичевой, Г.В.Чиркиной, Программе обучения детей с недоразвитием фонематического строя речи Т.Б. Филичевой, Т.А.Каше.

Также имеется малый спортивный зал, музыкальный зал, кабинеты  логопеда, кабинет татарского языка, педагога – психолога  позволяющие удовлетворять потребность детей в индивидуальных и подгрупповых играх и НОД. Медицинский блок: кабинет медицинской сестры, изолятор, процедурный кабинет; пищеблок, прачечная, методический кабинет, кабинет заведующего. 

Педагогическими кадрами на 2015-2016 учебный год дошкольное образовательное учреждение укомплектовано на 100%
Всего педагогов – 29   Из них воспитатели – 19     Специалисты – 10.
Руководитель детского сада – Рябова Ирина Александровна
Образование – высшее; В занимаемой должности –  18 лет; Стаж педагогической работы –   32 год;
Старший воспитатель – Казакова Елена Николаевна
Образование – высшее; категория высшая; В занимаемой должности – 6 месяцев; Стаж педагогической работы –  23 года.
Специалисты: 

     Два учителя – логопеда:

     Клюкина Вера Газимовна – образование высшее,первая категория, стаж 21 год;                                                                                 Сидорова Нина Васильевна -  высшее, первая категория, стаж  3 года.
     Музыкальные руководитель:

     Кузьмина Наталия Валерьевна – образование высшее, высшая категория;стаж 20       лет, Алексеева Светлана Алексеевна – образование высшее, первая категория ;стаж7 лет,Решетникова Ирина  Леонидовна – образование средне-специальное, первая категория, стаж  30лет.
    Воспитатель по обучению татарскому языку – Ибрагимова Мунира Ганиулловна - образование средне-специальное, первая категория, стаж 20 лет; Сафина Алсу Тагировна-образование высшее,без категории, стаж 11 лет.
    Инструктор по физкультуре – Шарафутдинова Марина Александровна-  образование высшее , первая категория, стаж 3 года;
   Педагог – психолог – Евдокимова Нина Васильевна- образование высшее , первая категория, стаж в данной должности 6 лет.

          Образовательный уровень:

Высшее – 15 человек

Среднее профессиональное – 14 человек

      Стаж педагогической работы:

От 0 до 5 лет –6 педагогов

От 5 до 10 лет – 5 педагогов

От 10 до 15 лет – 2 педагога

От 15 и выше –  16 педагогов

       Категории:

Высшая – 2 педагога

Первая –  22 педага
Без категории -  5
Согласно графику все педагоги проходят повышение квалификации на курсах ИРО РТ или в  Межрегиональном институте повышения квалификации СНПО.  В 2015-2016 учебном году  прошли аттестацию 6 педагогов:

Подтвердила первую квалификационную категорию 1 педагог – воспитатель Литвинова Л.В.
Вновь на первую  квалификационную категорию  5 педагогов музыкальный руковадитель Алексеева С.А., Решетникова И.Л.; инструктор по физической культуре Шарафутдинова М.А. ; воспитатели Ахметшина Л.М.,Большакова А.Ф. 
В прошедшем учебном году коллектив работал над решением следующих задач:
        1.Совершенствовать профессиональную компетентность педагогов в вопросах введения в образовательную деятельность ФГОС  ДО,к условиям ее реализации через семинары, практикумы, консультации, педагогические советы, конкурсы и т. д.
2.Совершенствовать формы и методы работы с детьми, направленные на повышение профессионального мастерства педагогов через внедрение  ИКТ в образовательный процесс; 
3.Развитие речевой активности детей в поликультурном языковом пространстве с применением  УМК в процессе  интегрированного сотрудничества педагогов, специалистов ДОУ и семьи.
Для реализации первой задачи педагогами были изучены требования федерального образовательного государственного стандарта дошкольного образования. В ДОУ проведен педсовет на котором рассматривались вопросы по организации образовательного процесса в ДОУ в условиях ФГОС. Был организован постоянно действующий семинар для педагогв “Изучаем и работаем по ФГОС ДО”.
· Нормативные документы регламентирующие содержание образовательного процесса в ДОО;

· Разработка основной образоывательной программы ДОУ в соответствии с ФГОС;
· Календарное планирование образовательной деятельности в ДОУ.

Содержание образовательной деятельности МАДОУ определяется основной общеобразовательной программой ДОУ, разработанной на основе Федеральных государственных образовательных стандартов к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в которой отражены, как приоритетные направления, так и программно-методическое обеспечение воспитательно-образовательного процесса.  

Коллектив работает по годовому плану.Реализуя годовые задачи в течение учебного года было, проведено 4 педагогических совета:
1.Организационный  педсовет «Основные направления работы ДОУ на 2015-2016 учебный год»-сентябрь.
2. Тематический «Опыт внедрения ИКТ в воспитаельно-образовательный процесс» - ноябрь.

3.Тематический - «Развитие речевой активности детей в поликультурном языковом пространстве с применением УМК в процессе интегрированного сотрудничества педагогов, специалистов,ДОУ и семьи.-февраль
4.Итоговый «Результаты работы за 2015-2016 учебный год»– май.
Программно-методическое обеспечение воспитательно-образовательного процесса способствует реализации,  стандартного дошкольного образования. В детском саду в целом  созданы  условия для развития ребёнка дошкольного возраста. 

Для  каждой возрастной группы есть отдельный участок, на котором размещены: веранда, песочницы, малые игровые и спортивные постройки. 

Для проведения физкультурных видов деятельности и спортивных праздников на улице имеется  спортивная площадка.  
   Для детей дошкольного возраста в ДОУ созданы условия для развития эмоционально- личностной сферы и коммуникативных умений дошкольников, а также обеспечения свободного предметного взаимодействия, развития игровой деятельности, для организации подвижной и самостоятельной деятельности. Процесс адаптации вновь принятых детей к ДОУ - забота всех специалистов учреждения. Совместно с воспитателями составляются индивидуальные режимы поступления и пребывания для каждого ребенка. Для детей создаются условия, способствующие снижению болезненного протекания процесса привыкания к  детскому саду. Для них устанавливаются щадящий режим и неполный день пребывания. Воспитатели подготавливают специальные игры для  эмоционального  благополучия малышей. Активно используются уговорушки, специальные приемы и методы.  Медицинской сестрой ведётся постоянный контроль за физическим и психическим состоянием здоровья детей. Воспитателями ДОУ заполняются адаптационные листы, в которых отмечается эмоциональное, физическое и психическое состояние воспитанников. Для родителей оформляются информационные рекомендации, памятки. Проводятся  беседы. Цель представляемых рекомендаций заключается в профилактике детских заболеваний и снижении эмоционального дискомфорта в период адаптации ребёнка.
Для решения  годовых задач заведующим и  старшим воспитателем и комиссией был проведен тематический контроль    по подготовке групп к новому учебному году, познавательное развитие, состояние воспитательно-образовательной работы по ОБЖ, организация работы по трудовому воспитанию. Результаты показали, что воспитатели  групп добросовестно и качественно относятся к этим вопросам.   
Создание условий для сохранения и укрепления физического и психического здоровья воспитанников.
       В течение года выполнялась оздоровительная программа, включающая в себя ряд мероприятий, таких как организация адаптационного периода для вновь поступивших   детей,  мягкое приучение ребенка к установленному режиму, приучение  к правилам личной гигиены. В график контроля наряду с просмотром физкультурных занятий включалось наблюдение за организацией режимных процессов (умывание и возвращение с прогулки).  Контроль со стороны медицинской сестры и старшего воспитателя за правильной организацией питания, сна, подъема, проведением утренней гимнастики и гимнастики после сна позволил улучшить работу по воспитанию культурно-гигиенических навыков детей, что способствовало процессу оздоровления детей дошкольного возраста. 

          Рациональное питание также служит формированию здорового организма. Продолжается 10-ти дневное меню, включающее в себя все группы витаминов и микроэлементов, укрепляющих иммунитет и способствующих нормальному развитию детского организма. 

Совместно с детской поликлиникой строго соблюдался график обязательных профилактических прививок, связанных с предупреждением эпидемии. Особое внимание уделяется частоболеющим и длительно болеющим детям, а также воспитанникам, имеющим проблемы в физическом и психическом развитии. Продолжались вестись планы по профилактике различных заболеваний.

       В группах д/с соблюдается санитарно-эпидемический режим. Плановые и генеральные уборки, сквозное проветривание, укрепление и маркировка оборудования, постельного белья, полотенец, горшков.
Адаптация детей к условиям ДОУ в 2015 году прошла удовлетворительно – у 75% детей она протекала в легкой степени.

Медицинский отчет и анализ заболеваемости за последние 3 года показал, что уровень заболеваемости детей ОРВИ остается постоянным и составляет 84–85 случаев за год. Основную массу случаев заболеваний дают дети младших групп.
Благодаря комплексу профилактических и физкультурно-оздоровительных мероприятий наблюдается положительная динамика показателей по состоянию заболеваемости в целом, по группам здоровья. Проведение оценки состояния здоровья в соответствии с требованиями - в полном объеме. 

Реализация задач физкультурно-оздоровительной работы
В ДОУ решению физкультурно-оздоровительной работе подчинены все направления деятельности ДОУ. Коллектив старается создать максимальные условия для обеспечения двигательной активности и оздоровления детей, а именно: физкультурный зал с  оборудованием; просторный музыкальный зал; медицинский блок с процедурным кабинетом; физкультурные уголки в каждой возрастной группе; продуманы комплексы закаливающих процедур для каждой возрастной группы; произведено лицензирование медицинской деятельности; педагогическим коллективом 
С целью оздоровления проводятся закаливающие мероприятия: гимнастика на свежем воздухе в тёплое время года и после сна, мытье рук до локтей, физкультурные занятия на свежем воздухе, солнечные ванны, хождение босиком по ребристым дорожкам, обтирания. 
В течение  учебного года продолжалась работа по охране и укреплению здоровья воспитанников. Уделялось внимание пропаганде здорового образа жизни и просвещению родителей по вопросам физического развития воспитания дошкольников, профилактики детской заболеваемости. Большое значение придавалось организации двигательной активности детей, развитию основных движений, подвижным играм и специальным мерам закаливания детского организма. Продолжалась работа по организации, обогащению и использованию спортивных уголков в группах, построение мероприятий в течение дня велось с учетом контроля нагрузки на детей, подбора форм работы с детьми, способствующих смене динамических рабочих поз. 

Занятия по физической культуре организуются 3 раза в неделю (1 занятие на воздухе ) и проводятся на удовлетворительном  уровне: структурные части соответствуют типу занятия; осуществляется комплексный подбор всего программного материала по развитию движений и физических качеств. Инструктор по физической культуре Шарафутдинова М.А.. работает над повышением своей квалификации, интересуется новостями в жизни дошкольного образования. Мариной Александровной за год было запланированы физкультурные мероприятий, досуги и  праздники.  В феврале 2016 года команда воспитанников подготовительных групп приняла участие в районном  конкурсе спортивных танцев. Был вручен диплом за 1 место В шестой летней  Спартакиаде 2016 г.детский коллектив под руководством Шарафутдиновой М.А.занял второе место.
Обучение татарскому языку осуществляется на специальных занятиях воспитателеми по обучению детей татарскому языку Ибрагимовой М.Г.и Сафиной А.Т. Они  ведут занятия  по УМК.
Создание  в целях реализации   стратегии  развития образования в Республике Татарстан на 2010-2015 годы «Киләчәк» - «Будущее», программы изучения государственных языков РТ и внедрения новых подходов к обучению языкам в дошкольных образовательных учреждениях  творческой группой при  МО и  Н РТ  разработан учебно-методический комплект (УМК) по обучению детей двум государственным языкам в дошкольных образовательных учреждениях Республики Татарстан. 

В соответствии с планом воспитателями осуществляется индивидуальная и подгрупповая работа по закреплению и совершенствованию полученных знаний.

В  детском саду функционирует кабинет татарского  языка, который  оборудован мультимедийным оборудованием нового поколения для изучения детьми татарского и русского  языков. Имеются  переводы  мультфильмов на татарский язык,  мультфильмы на татарском языке (объединение «Татармультфильм»), анимационные сюжеты.

Вниманию педагогов и  родителей представлена познавательно-развлекательная  телевизионная передача «Әкиятилендә» (трансляция по ТНВ, по воскресеньям в 9.30).

ДОУ оснащен комплектами дисков: музыкальные сказки на татарском языке - «Африка хикмәтләре», «Сертотмасүрдәк», «Бардымкүлгә, салдымкармак...» детские песни на татарском языке – «Бииләритек-читекләр» Луизы Батыр-Булгари, аудиозаписями татарских народных танцевальных мелодий «Шома бас» (29 мелодий).

Кабинет татарского языка оснащен  красочным, привлекательным наглядно-демонстрационным и раздаточным материалом, который активно используется как во время проведения непосредственно организованной образовательной деятельности, так и в подгрупповой и индивидуальной работе с детьми.

Как мы сами знаем, что обучение татарскому языку и сами педагоги  у нас в детском саду является главной фигурой. Без участия Муниры Ганиулловны и Алсу Тагировны не проходит ни одно мероприятие. Активно  участвуют  в проведении праздников осени, Дня пожилых людей,  новогодних ёлок,  родительских собраний, педсоветов. Все эти мероприятия требуют много предварительной работы, сил, терпения. Но, несмотря на все трудности, все проходит на высоком уровне.Были проведены такие мероприятия как «Нэуруз», «Сабантуй в детском саду», в которых приняли участие дети всех возрастов и их родители..И каждый год мы отмечаем день рождение великого поэта Г. Тукая. 2016 г.Сафина А.Т.приняла участие в конкурсе « Две звезды-учитель и ученик» где заняла третье место. 
Вывод: воспитатели по обучению детей татарскому языку ставят следующие задачи на 2016-2017 учебный год по обучению детей татарскому языку: 1. Продолжать     работу по   УМК и национально - региональному компоненту  ООП ДОУ. 2.В процессе обучения научить детей понимать татарскую речь на слух и говорить по-татарски в пределах доступной  тематики, усвоенных слов, грамматических форм и несложных образов связной речи.
Музыкальное воспитание и развитие в детском саду организовано музыкальными руководителями Кузьминой Н.В., Алексеевой С.А., Решетниковой И.Л. В течение года в каждой группе проводилась музыкальная образовательная деятельность. Педагоги тщательно продумывали планирование, грамотно составляли перспективные и календарные планы, вне занятий музы​кальные руководители проводили индивидуальную работу с детьми по всем разделам му​зыкального воспитания и развития. 
Муз.руководители  использовали  активные формы приобщения детей к музыке путём использования различных методов проведения образовательной деятельности: проведение развлечений, музыкально-дидактических игр, праздничных утренников. Результатом работы по театрализованной деятельности муз.руководителей  стали драматизации, представленные на утренниках и досугах: осенние праздники, День матери, музыкально-спортивный досуг «Уроки Мужества», утренники к Новому году, спортивно – музыкальный досуг «Богатырские состязания» с участием пап наших воспитанников, утренники на 8 марта. Наши дети участвовали в районном фестивале детского творчества “Весенняя капель”. По окончании учебного года музыкальные руководители  провели выпускные утренники в подготовительных группах ДОУ. 15 июня на базе нашего д/с был проведен научно-практический  семинар Республиканского значения « Влияние фольклора на музыкальное развитие дошкольников».,где наши музыкальные руководители и воспитанники показали Фольклорный  праздник русской березки на основе обряда «Семик-Троица»  С. Матюшина Верхнеуслонского р-на РТ.
Готовность к школьному обучению
Оценивая школьную зрелость детей подготовительных к школе групп, можно сказать, педагогами подготовительных групп проводилась специальная работа по формированию мотивации к обучению воспитанников в школе. Воспитатели беседовали  о школе,  организовывались сюжетно-ролевые игры,  экскурсии, Такая  же работа проводилась с родителями выпускников.  Проведены    консультации, разработаны памятки, размещена стендовая информация «Простые правила для родителей первоклассников», «Скоро в школу», «Кризис семи лет», «Как подготовить  ребенка к школе» и другие.

Все дети подготовительных групп в той или иной мере  подготовлены к обучению в школе.  У них сформировано положительное отношение к обучению в школе. Вместе с тем, не у всех детей сформированы предпосылки учебной деятельности: умение ребенка работать в соответствии с инструкцией, самостоятельно действовать по образцу и осуществлять контроль, вовремя остановиться при выполнении того или иного задания и переключиться на выполнение другого. 
Дети хорошо усвоили программные требования, что отражено в итоговой диагностике. Уровень высокого  и среднего развития детей к концу года повысился, а низкого снизился.

 На начало года уровень высокого и среднего уровня составляет- 77%, низкий  - 23 %.

К концу года  - высокий + средний – 92,6 %, низкий – 7,4 %

Работа с родителями
 Работа с родителями - это сложная и важная часть деятельности педагога и ДОУ в целом. На протяжении многих лет наш детский сад работает над одной из главных задач дошкольного воспитания и воспитания в целом – взаимодействие детского сада с семьёй.
Основная цель этой работы – это всестороннее и гармоничное развитие каждого ребёнка. А эта цель будет достигнута только через совместное творчество, работу родителей, педагогов, социума, общества в целом. Приоритетными направлениями являются:

· Повышение педагогической культуры и педагогических знаний родителей. 

· Приобщение их к участию в жизни детского сада. 

Взаимоотношения с родителями регулируются родительским договором, включающим в себя права и обязанности сторон, возникающие в процессе взаимодействия. Работа с родителями ведётся согласно годовому плану работы ДОУ и специалистов, а также календарного плана воспитателей.

Родители постоянно находятся во взаимодействии с педагогическим коллективом, участвуют во всех мероприятиях, проводимых детским садом и районными организациями. Это выставки творчества, участие в конкурсах. В течение года реализовывалась система работы с родителями по формированию ЗОЖ, направленная:

· на повышение активности родителей, которая проявляется в участии в физкультурно-оздоровительных мероприятиях вместе с детьми, разнообразных формах работы по вопросам сохранения и укрепления здоровья дошкольников, в развитии предметно-пространственной окружающей среды; 

· на вовлечение родителей в активную совместную работу с детским садом;

· на стимулирование положительной мотивации к здоровому образу жизни.

В детском саду проводится много разнообразных праздников, все они проходят не для родителей, а с их привлечением, чтобы они прочувствовали и прожили это мероприятие вместе с ребёнком, узнали, сколько хлопот и труда надо вложить для любого торжества, а самое главное через такую совместную деятельность ребёнок становится более коммуникативным, коммуникабельным, всесторонне заинтересованным.

В 2016-2017 учебном году будем продолжать работу с родителями детей, посещающих дошкольное учреждение и для расширения круга общих представлений с внешними организациями города. 
Система методической работы строилась на основе утвержденного годового плана, календарного планирования, дифференцированной работы с кадрами и контроля воспитательно-образовательного  процесса. Повышение квалификации педагогов осуществляется через различные формы. Несмотря на то, что сделано, задача оснащения предметно-развивающей среды ДОУ остаётся одной из главных. В группах продолжать расширять и обновлять игровые и театрализованные уголки; пополнять дидактические и развивающие игры,  наглядный и демонстрационный материал в центрах активности.       

· Пополнение предметно-развивающей среды в соответствии с реализуемой программой, продолжение работ по усовершенствованию материально-технической базы детского сада  и ее пополнению  согласно  ООП ДОУ.

· У воспитанников детского сада уровень представлений об окружающем мире достаточный для ориентировки в нем. Дети любознательны, актив​ны, они научены сравнивать объекты, выделять главные и второстепенные признаки, отве​чать на самые разнообразные вопросы, рассуждать, а также самостоятельно формулиро​вать вопросы, пользоваться несложными наглядными моделями, схемами при решении ситуаций.  

Показателем методической работы с кадрами является наработка передового педагогического опыта по различным направлениям воспитательно-образовательной и работы, реализацией национально-регионального компонента, которые имеют положительную оценку и находят распространение среди педагогов дошкольных образовательных учреждений станицы.
1.Совершенствовать систему комплексно-тематического планирования образовательного процесса с учетом содержания образовательных областей согласно ФГОС 
2. Совершенствовать совместную работу детского сада и семьи .

3.Продолжать выстраивать методическую работу через практико-ориентированные мероприятия для педагогов (мастер-классы, педагогические и социально-ориентированные проекты и т.д.)

4.Формирование семейных ценностей у дошкольников,  сохранение и укрепление здоровья детей их физического развития через совместную деятельность с семьями воспитанников.

5.  Реализация УМК.
Перспективы:учитывая вышесказанное, в 2016-2017 учебном году необходимо продолжать поддерживать профессиональное развитие педагогов через использование новых форм работы с педагогами и повышать мотивацию к их профессиональному росту.
Основной целью своей деятельности педагогический коллектив видит в создании единого образовательного пространства для разностороннего развития личности ребенка.

Исходя из анализа плана, в целях улучшения качества дошкольного образования основными задачами на следующий учебный год можно считать: 
1. Совершенствовать профессиональную компетентность педагогов в вопросах введения в образовательную деятельность ФГОС ДО, к условиям ее реализации через семинары, практикумы, консультации, педагогические советы, конкурсы и т.д.

2. Совершенствовать формы и методы работы с детьми, направленные на повышение профессионального мастерства педагогов через внедрение ИКТ в образовательный процесс;

3. Развитие речевой активности детей в поликультурном языковом пространстве с применением УМК в процессе интегрированного сотрудничества педагогов,  специалистов ДОУ и семьи.

