К сведению родителей !
На сегодняшний день выплата денежной компенсации детям старше 1,5 лет, не обеспеченным местами в детских садах, действующим федеральным законодательством и нормативно-правовыми актами Республики Татарстан не предусмотрена.
Президентом Российской Федерации поставлена задача приоритетного обеспечения детей старше 3-х лет, стоящих в очереди, местами в детских садах. Во исполнение данного указа на текущий учебный год группы в детских садах формируются приоритетно с учетом данной категории детей в очереди. Вместе с тем в дошкольных учреждениях комплектуются по возможности группы также для детей в возрасте от 2 до 3 лет.

Родительская плата за содержание детей в дошкольных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, подлежит уменьшению на величину расходов на обеспечение воспитанников питанием в период отсутствия воспитанника в дошкольном образовательном учреждении. Величина расходов на обеспечение воспитанников питанием принимается равной величине расходов на приобретение продуктов питания, включаемых в норматив финансовых затрат на содержание воспитанников в дошкольных образовательных учреждениях.
 Родительская плата за содержание детей в дошкольном образовательном учреждении вносится ежемесячно не позднее пятнадцатого числа текущего месяца.
В случае невнесения родительской платы за содержание детей в дошкольном образовательном учреждении в течение двух недель после установленного срока указанная сумма взыскивается в порядке, определяемом действующим законодательством.
Возврат излишне внесенной родительской платы за содержание детей в дошкольном образовательном учреждении производится при условии подачи заявления руководителю дошкольного образовательного учреждения до истечения одного года со дня ее внесения.                                                    

Возврат излишне внесенной родительской платы за содержание детей в дошкольном образовательном учреждении производится в течение двух недель со дня подачи заявления руководителю дошкольного образовательного учреждения.
В случае выбытия воспитанника из дошкольного образовательного учреждения, родительская плата за содержание детей в дошкольном образовательном учреждении за текущий месяц возврату не подлежит.
При переводе воспитанника из одного дошкольного образовательного учреждения в другое родительская плата за содержание детей в дошкольном образовательном учреждении подлежит возврату за оставшееся число дней текущего месяца после перевода воспитанника.
