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Культура в моей жизни
(эссе)
Вообще, «культура» - понятие настолько широкое и вместительное, что одним словом его и не охарактеризовать. Попробую объяснить это слово, как понимаю его я.

Важность культуры, на мой взгляд, не переоценить. Необходимо сохранять, ценить, преумножать, вносить в массы, приобщать к ней самые разные возраста, начиная с самого юного.

Культурный человек это не тот, кто регулярно посещает театры, музеи, выставки, ведь про того, кто помогает переходить бабушкам через дорогу мы не говорим, что он стал более отзывчивым, переведя на три бабушки больше в этом месяце, мы знаем, что цифры не играют большого значения, и в понимании культурного человека, не важно, сколько он музеев посетил.
Культурный человек - это человек духовный, разделяющий понятия «добра» и «зла», тот, кто важную роль отдает саморазвитию и не пытается своим примером убедить окружение поступать именно так, а аккуратно, ненавязчиво показывает, как много  интересного можно получать из обычных вещей.

Вот, например, книга... Раньше я не понимала всей ценности книг. Нет, я  обращалась с ними бережно, но большого интереса не обнаруживала (чего стоит прочтение школьного романа «Война и мир»). Сейчас же книги открыли новый, удивительный мир, и что самое интересное, ценности всегда были одни и те же: любовь, понятия счастья, справедливости и т.д., причем это касается и детских книг. Древняя мудрость заключена в незамысловатый мир сказок.

Культурный человек еще и нравственный человек. Получая новые знания, он может успешно интегрировать их в жизнь, в жизнь своей семьи, а значит, и общества в целом. С культурным человеком приятно общаться: он спокоен, умиротворен, не бравирует имеющимися знаниями, а мягко, ненавязчиво делится ими в случае заинтересованности собеседника.
Любое, думающее о своей стране, о своих гражданах, правительство делает все, чтобы граждане страны были культурно образованными, ведь там, где живет культура, меньше невежества и грубости, и больше умиротворенности и спокойствия.

Что я хочу пожелать читателям данного эссе, исходя из личного опыта (чтобы перейти от теории к практике):

1. Читайте больше хороших книг;

2. Посещайте музеи, галереи, выставки, оперу, балет и т.д.;

3. Занимайтесь спортом, приобщайте всех членов семьи;

4. Гуляйте на свежем воздухе;

5. Заставляйте мозг думать: решайте головоломки, заучивайте интересные факты, иностранные слова, стихотворения и т.д.;

6. Улыбайтесь жизни, постарайтесь смотреть на жизнь с долей юмора и позитива. 

7. Любите жизнь, себя и своих близких.

Вот и все, спасибо за внимание. 
