Создание здоровьесберегающей среды 

для формирования правильного речевого дыхания 

у детей 5 – 7 лет с ОНР
Дыхание в процессе речи, или так называемое речевое дыхание, в спокойном состоянии имеет существенные от физиологического отличия, обусловленные особыми требованиями, предъявляемыми к дыхательному акту во время речи (см. табл.).
Табл. «Основные различия физиологического и речевого дыхания»
	Физиологическое дыхание
	Речевое дыхание

	Фазы: вдох — выдох — пауза.
	Фазы: вдох — пауза — выдох.

	Происходит непроизвольно, рефлекторно, вне нашего сознания.
	Происходит сознательно, произвольно, контролируемо, управляемо.

	Назначение: осуществление газового обмена
	Назначение: основа голосообразования, формирования речевых звуков, речевой мелодики.

	Вдох и выдох через нос.
	Вдох и выдох через рот.

	Время, затраченное на вдох и выдох, примерно одинаковое (4:5).
	Выдох значительно длиннее вдоха (1:2 или 1:3). Чем длиннее фраза, тем длиннее выдох.

	Смена фаз дыхания однообразно- ритмическая.
	В смене фаз дыхания ритмической последовательности нет.


В норме перед началом речи делается быстрый и более глубокий, чем в покое, вдох. Нормальный «речевой вдох» характеризуется наличием определенного подскладочного давления и правильного голосоведения. Большое значение для озвучивания связного высказывания имеет рациональный способ расходования воздушной струи. Время выхода удлиняется настолько, насколько необходимо звучание голоса при непрерывном произнесении интонационного и логически завершенного отрезка высказывания (так называемый речевой выдох).

В ходе речевого развития вырабатывается специфический «речевой» механизм дыхания, следовательно, вырабатываются и специфические «речевые» движения диафрагмы. В процессе устной речи диафрагма многократно производит тонко дифференцированные колебательные движения, обеспечивающие речевое дыхание и звукопроизношение.

Таким образом, речевое дыхание представляет собой систему произвольных психомоторных реакций, тесно связанных с производством устной речи. Характер речевого дыхания подчинен внутреннему речевому программированию, а значит — семантическому, лексико-грамматическому и интонационному наполнению высказывания.

Развитие речевого дыхания у ребенка начинается параллельно развитию речи. Уже в возрасте 3 – 6 месяцев идет подготовка дыхательной системы к реализации голосовых реакций, то есть на ранней стадии речевого онтогенеза идет диффузная отработка координации фонаторно-дыхательных механизмов, лежащих в основе устной речи.

В дошкольном возрасте у детей в процессе речевого развития одновременно формируется связная речь и речевое дыхание. У здоровых детей в 4 – 6-летнем возрасте, не имеющих речевой патологии, грудобрюшное и речевое дыхание находятся в стадии интенсивного формирования. У детей без речевой патологии к 5 годам наблюдается в основном грудобрюшной тип дыхания, хотя нередко (после бега, при волнении, в разговоре со взрослыми и т.д.) они могут дышать всей грудью, даже поднимая плечи. Простые речевые задачи реализуются ими на фоне сформированного речевого выдоха. В процессе одного речевого выдоха они произносят простые трех-четырехсловные фразы с общеупотребительной лексикой. Стихотворные тексты с короткими строками произносятся детьми в старшем дошкольном возрасте, как правило, с использованием речевого дыхания.

Усложнение речевой задачи детьми 5 – 6 лет в виде четырех-, пяти- и шестисловных фраз с новой лексикой приводит к нарушению речевого дыхания. Усложнение содержания высказывания как в семантическом, так и в лексико-грамматическом плане разрушает речевой выдох: появляются дополнительные вдохи, задержки дыхания, то есть высказывание прерывается и, соответственно, не имеет интонационной завершенности.

Произнесение фразы детьми 10 лет, как и взрослыми людьми, в спокойном эмоциональном состоянии всегда происходит в пределах одного речевого выдоха, то есть речевой выдох растягивается во времени соответственно длине высказывания. Таким образом, в основном к 10 годам происходит формирование речевого дыхания, которое начинает соответствовать синтагматическому делению текстов, то есть становление речевого дыхания завершается. Однако необходимо отметить, что формирование механизмов регуляции дыхания завершается к 17 годам. В период от 6 до 17 лет прослеживается прямая зависимость между уровнем развития биомеханики дыхания и физическим развитием организма.

Нарушения дыхательной функции наблюдаются у большинства детей с речевой патологией и обусловлены различными факторами: незрелостью клеток дыхательного центра, недостаточной иннервацией органов дыхательного аппарата, нарушением проходимости носовой полости вследствие полипов, аденоидов, хронических ринитов и т.п.

Физиологическое дыхание таких детей имеет свои особенности. Оно, как правило, поверхностное, верхнее-реберного типа, ритм его недостаточно устойчив, легко нарушается при физической и эмоциональной нагрузке. Объем легких у таких детей существенно ниже возрастной нормы.

Если речевое дыхание в онтогенезе формируется у детей без отклонений в развитии спонтанно по мере становления речевой функции, то у детей с речевыми нарушениями оно развивается патологически.

В процессе речевого высказывания у них отмечаются задержки дыхания, судорожные сокращения мышц диафрагмы и грудной клетки, дополнительные вдохи.

Помимо возможности появления судорожной активности в мышцах дыхательного аппарата и нарушения речевого выдоха у таких детей отмечается недостаточный объем вдыхаемого воздуха перед началом речевого высказывания, а также укороченный и нерационально используемый речевой выдох. Произнесение отдельных слов происходит в разные фазы дыхания — как на вдохе, так и на выдохе.

Таким образом, дошкольникам с речевой патологией, прежде всего, необходимо развивать объем легких; формировать грудобрюшной тип дыхания.

Приближение этих показателей к норме позволяет перейти к развитию речевого дыхания, так как грудобрюшной тип дыхания является базой для формирования такой сложной психофизиологической функции, как речевое дыхание.

Особое значение функции дыхания проявляется в том, что дыхание – единственная физиологическая, вегетативная функция, доступная для произвольной регуляции уже с 3 – 4-летнего возраста.

Наиболее важными при развитии физиологического дыхания являются так называемые классические упражнения. Их цель: координация ротового и носового дыхания, выработка нижнее-реберного типа дыхания при активном участии диафрагмы. Эти упражнения широко представлены в специальной литературе (Белякова Л. И., Семенова Н., Стрельникова А. Н., Зинатулин С. Н., Козляинова И. П., Чарели Э. М., Поварова И. А. и др.) и широко применяются в логопедической практике.

Комплексное воздействие на дыхательную функциональную систему детей с тяжелыми нарушениями речи описано в №1 журнала «Дошкольная педагогика» за 2007 год.

Разработанные Е.Л. Новиковой игры и упражнения, игровые настрои проводятся с использованием полифункционального оборудования (далее ПФО), которое в силу своих функциональных возможностей не только обогащает сенсомоторный опыт детей, но и улучшает тренировочный эффект. Такое комплексное воздействие позволяет: сформировать мышечный корсет и вертикаль позвоночника; осознанно воспринимать и регулировать фазы дыхания; создать базу для активного вдоха и выдоха с акцентом на силу, скорость и объем воздушного потока; автоматизировать нижнереберный диафрагмальный тип дыхания; вызвать и закрепить у детей энергетический экономный тип дыхания, который лежит в основе речевого дыхания.

В играх и упражнениях на развитие речевого дыхания формируется длительный, сильный, направленный выдох. Дыхательные мышцы тренируются со звуком и без него. Без звука хорошо тренируются мышцы во всех упражнениях, рассчитанных на укрепление и развитие гигиенического дыхания При смысловой и эмоциональной речи организация работы дыхательных мышц весьма многообразна. Здесь может понадобиться длительный выдох, не прерываемый паузами и не требующий особенных мелодических изменений речи; длительный выдох с мелодическими контрастными изменениями речи; выдох, прерываемый длительными и короткими паузами; выдох, неравномерно распределяемый в речевых смысловых отрезках: то много слов на одном выдохе, то одно-два слова; выдох, необходимый для произнесения сильного, слабого и среднего звуков. В связи с этим мы развиваем разнообразные комбинации вдохов и выдохов. Это обусловлено смысловой и эмоциональной наполненностью высказывания. Закрепление правильного речевого дыхания синхронизируется с движениями пальцев рук и глаз, а также в ходе упражнений совершенствуются эрительно-пространственные ориентации, способность к переключению и тактильные ощущения.

Варианты дыхательно-голосовых игр и упражнений на материале слогов:
· «Курочка» (сухой бассейн)
Цель. Развивать длительность речевого выдоха, соответствующую тексту тембровую окраску.

Описание. В чаше бассейна дети-курочки «разгребают» землю — шарики.

Педагог. 

Курочке зерна искать нелегко, 
Кудахчет она...

Дети. Ко-ко-ко, ко-ко-ко.

· «Филин» (сухой бассейн) 
Цель. Развивать длительность речевого выдоха, соответствующую тексту тембровую окраску

Описание. Дети садятся на мячи-гиганты, выпрямляются.

Педагог.

Филин сел на сук — устал:

Долго по лесу летал.

Сел он, переводит дух

И вздыхает…

Дети. Ух, ух, ух!

· «Хочу играть!» (массажные коврики)

Цель, Развивать длительность речевого выдоха, соответствующую тексту тембровую окраску.

Описание

Педагог. 

Тигру скучно без игры

И рычит он громко...

Ребенок (перепрыгивая с коврика на коврик).

Р-р-р-ры!

· «Говорящий мотоцикл» («волшебная нить»)
Цель. Развитие речевого голоса в ритмическом зрительном ряду

Описание

Педагог.

Под окошком мотоцикл

Долго фыркал, тикал, цыкал, 
А потом как рыкнет:

Ребенок (на выдохе, в соответствии с ритмом огоньков «волшебной нити»)
Р-р-рык!
Дрык-дык-дык!

Дрык-дык-дык!!!

· «Утки в пруду» (мяч-гигант)

Цель. Развитие речевого дыхания, силы голоса, координации движения.

Описание. Ребенку предлагается сделать вдох, на выдохе произнести звукоподражание: «Кря-кря-кря-кря-кря-кря!», слегка покачиваясь на мяче. Руки соединены сзади «хвостиком».
· «Журавли на болоте» (сухой бассейн)

Цель. Развитие речевого дыхания, силы голоса, координации движения.

Описание. Дети-журавли облетают родное болото (бассейн), на выдохе произносят звукоподражание «Гур-гур-гур-гур-гур!» с радостной интонацией. В момент паузы — встают в бассейн, удерживая равновесие, спокойно и ровно дышат.
· «Дудочка» (мяч-гигант)

Цель. Работа над устойчивостью звучания голоса.

Описание. Ребенку предлагается произносить звуки, звукосочетания, затем слоги, как бы играя на дудочке, слегка вытягивая губы вперед: ммм; мо-мо-мо; мой-мой-мой.

Варианты дыхательно-голосовых игр и упражнений на материале 
слов, предложении и фраз:
· «Птицы» (сухой бассейн)

Цель. Произвольно изменять темп речи.

Описание. Детям предлагается сделать полный вдох, на выдохе начать движение вокруг бассейна, проговаривая фразу в темпе, соответствующем смыслу.
Все быстрее мы летим, (в быстром темпе.)

Долететь домой спешим. (на паузе впрыгнуть в бассейн, сделать полный вдох и на выдохе закончить фразу.)

Прилетели, сели, (замедляя темп.)

Радостно запели. (спокойно, в среднем темпе.)

· «Далеко — высоко» (мяч-гигант)

Цель. Формирование длительного выдоха.

Описание. 

Педагог. Куда, птицы, летите? 

Дети. далеко-о-о-о! 
Педагог. Как, птицы, летите? 

Дети. Высоко-о-о-о! 
Перед словами «далеко» и «высоко» сделать глубокий вдох носом, слова произносить на максимально длинном выдохе.

· «Улетают птицы» (мяч-гигант)

Цель. Формирование длительного выдоха.

Описание. Ребенок сидит на мяче, ноги слегка расставлены, руки опущены вдоль туловища. 1 - глубокий вдох носом; 2 - медленный выдох с произнесением слов «На ю-у-у-у-г» максимально долго.

· «Приглашаем птиц в гости» (сухой бассейн)

Цель. Развитие речевого дыхания, силы голоса, отработка ясной, четкой дикции.

Описание. Выполнить полный вдох. На выдохе произнести первые две строчки потешки, затем сделать добор воздуха и произнести третью и четвертую строчки. Рассказывать потешку громко, четко, не торопясь, добиваясь «полетности» звучания голоса, с интонацией ласкового приглашения.

Воробей, воробей,

Прилетай, не робей!

Прилетай, синица,

Шустрая певица!

· «Запуск ракеты» (мяч-гигант) 
Цель. Развитие силы голоса. 
Описание. Сесть прямо на мяче-гиганте (позвоночник прямой), руки опущены вниз и сцеплены в «замок», сделать полный вдох. На выдохе произнести с постепенным увеличением силы голоса:

«Один, два, три, четыре, пять — пуск!!!» Руки, сцепленные в «замке», поднять над головой.

· «Петушок на заборе» (сухой бассейн, мяч-гигант)

Цель. Развитие речевого дыхания, силы голоса, интонационной выразительности речи, звучания голоса.

Описание. 1 вариант: Ребенок-петушок стоит на одной ноге в сухом бассейне, удерживая равновесие. Сделав полный вдох, на одном выдохе произносит потешку громко, четко, не торопясь:

Утром рано встаю, 
Голосисто пою, 
Долго спать не даю.
2 вариант: Ребенок-петушок стоит прямо в сухом бассейне. Сделав полный вдох, на выдохе громко, с повелительной интонацией произносит: «Ку-ка-ре-ку!»
Система упражнений разработанная в Институте нарушений речи 
им. Сербского. Дыхательные упражнения:

1. Короткий вдох через нос – выдох длительный через нос, пауза. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

2. Короткий вдох через нос – длительный выдох через нос с усилением в конце. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

3. Короткий вдох через нос – выдох длительный прерывистый через нос. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

4. Короткий вдох через правую ноздрю – выдох длительный через левую ноздрю, пауза. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

5. Короткий вдох через левую ноздрю – выдох длительный через правую ноздрю, пауза. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

6. Короткий вдох через нос – выдох длительный через рот, губы трубочкой, пауза. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

7. Короткий вдох через нос – выдох через рот с усилением в конце, губы трубочкой, пауза. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

8. Короткий вдох через нос – выдох длительный прерывистый через рот, губы трубочкой, пауза. Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.

9. Короткий вдох через рот – выдох через рот, рот широко открытый (беззвучная песня). Положение лёжа, руки на диафрагме, мягкая игрушка на животе, внимание работы не фиксируется.
Здоровьесберегающая технология 

формирования правильного речевого дыхания 

у детей 6 лет с ОНР
Известно, что дошкольный возраст является решающим этапом в формировании фундамента этой важной функции: дифференциация физического и психического здоровья ребенка. В этот период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма. Наметившаяся в последние 10 лет устойчивая тенденция ухудшения здоровья дошкольников диктует необходимость поиска механизмов, позволяющих изменить эту ситуацию.

В ДОУ компенсирующего вида зачисляются дети с тяжелыми нарушениями речи (далее – ТНР). Логопедическая практика показывает, что с каждым годом увеличивается количество детей с дизартрией, стертой формой дизартрии, моторной, сенсорной алалией, заиканием, ринолалией. В связи с этим в последние годы среди логопедов получила широкое применение здоровьесберегающая практика. Авторы коррекционных методик по устранению ТНР значительную роль отводят развитию физиологического и речевого дыхания, которое у детей с указанными речевыми патологиями нарушено (Л. С. Волкова, В. И. Селиверстов, А. Г. Ипполитова, З. А, Репина, М. Е. Хватцев).

Дыхание входит в сложную функциональную речевую систему. Периферические органы слуха, дыхания, голоса, артикуляции неразрывно связаны и взаимодействуют между собой на разных уровнях под контролем ЦНС. Каждый из органов речи имеет свою функцию. По мнению А. Р. Лурия, нарушение одной из них отразится на деятельности остальных органов. Поэтому так важна роль дыхания как «пускового механизма» в начале постановки звукопроизношения, голосоподачи, голосоведения в логопедической практике.

Существуют определенные методики, направленные на восстановление ротового и носового выдоха у детей с ринолалией А. Г. Ипполитовой; снятие напряжения с мышц всего тела и органов артикуляции у заикающихся детей Н. А. Рождественской, Е. Л. Пеллингер; оздоравливающие и целительные методики К. П. Бугейко, А. Н. Стрельниковой; образная гимнастика по М. Норбекову и др. Суть этих методик заключается в осознанном управлении всеми фазами акта дыхания через тренировку дыхательных мышц и регулировку работы дыхательного центра, что влияет на оздоровление организма.

Разработанные методики используются логопедами частично, и их приходится адаптировать к логопедической практике, так как тренинговые комплексы неинтересны детям, трудны для них и малопонятны. Кроме того, не все из них соответствуют природе ребенка. Значительная часть методик не учитывает положения А. А. Леонтьева, А. Р. Лурия о мотивации как главного фактора, определяющего качественное порождение речевого высказывания. В настоящее время также недостаточно разработаны вопросы положительной мотивации правильного дыхания в ходе коррекции речи, образности, формирования внимания к ощущениям в акте дыхания, использования нестандартного оборудования, оптимизирующего процесс постановки речевого дыхания.

Здоровьесберегающая технология формирования правильного речевого дыхания у детей 6 лет с ОНР, разработанная в нашем ДОУ, направлена на физическое развитие и укрепление здоровья детей с речевой патологией, на развитие физических качеств и двигательной активности, на целенаправленное воздействие на дыхательную и голосообразовательную функциональные системы организма с целью преодоления ТНР, на оптимизацию коррекционного процесса с использованием полифункционального оборудования (в дальнейшем – ПФО). Нестандартное оборудование может служить различным целям, тем самым оно становится полифункциональным и включает в себя сухой бассейн, футболы, пузырьковую колонну, светящуюся нить, подвесные конструкции, массажные коврики, фонотеку.

Оборудование условно можно раз делить на два блока: релаксационный (который решает задачи опосредованного массажа и релаксации, растормаживания речевых зон, стимуляции кинестезий разных модальностей) и активационный (стимулирует двигательные функции и нервно-психические процессы, тренирует дыхательную мускулатуру, формирует темпоритмические характеристики речи).

Опыт использования этого ПФО наработан в ходе инновационной деятельности нашего ДОУ. Педагогами созданы методические рекомендации по увеличению двигательной активности, формированию сенсомоторного и графомоторного опыта у детей. На наш взгляд, мы можем эффективно использовать возможности этого оборудования и в целях формирования правильного физиологического и речевого дыхания как одного из важных составляющих развития правильной речи.

Условием реализации данной технологии является наличие в ДОУ организованной мультисенсорной среды: сенсорная комната с ПФО; физкультурно-музыкальный зал с современным игровым оборудованием; уголки для развития дыхания с нестандартным оборудованием и подвесными конструкциями в групповых помещениях. Составляющие мультисенсорной среды позволяют педагогам создавать игры и упражнения на формирование дыхательной функциональной системы.

Наша технология обладает некоторыми особенностями и принципиальными. отличиями от существующих рекомендаций по развитию дыхания. Основная часть игр и упражнений проходит в специально организованной среде с использованием ПФО. Оборудование создает условия для возникновения положительных эмоций у детей во время работы над дыханием. Оно может использоваться как предмет, опора, препятствие, создающее сопротивление; как отягощение, ориентир, амортизатор, массажер, средство контроля. В основе нашей технологии лежат как традиционные, так и нетрадиционные дыхательные техники, гимнастики и упражнения. Одним из положительных моментов этого метода является тренинговый характер.

Комплексное воздействие на дыхательную систему ребенка осуществляется нами в двух аспектах:

• участие в процессе коррекции разных специалистов (логопеда, воспитателя, музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию);

• использование дыхательных упражнений в течение дня в разных режимных моментах (логотренинги, прогулки, самодеятельная деятельность, занятия).

Этапы работы

На I этапе мы создаем фундамент для формирования правильного дыхания на основе сохранных функциональных систем детского организма. Опираясь на имеющиеся у ребенка дыхательные и двигательные навыки, мы учим его направлять внимание на тот орган, который подвергается коррекции, и к самому акту дыхания; сохранять вертикаль позвоночника. Средством реализации этих задач являются упражнения и эмоционально-игровые настрои. Так, упражнения «Медвежонок в берлоге», «Страшный сон мышонка», «Заячьи бега» побуждают детей к утрированию дыхания, к регуляции его частоты и места возникновения. Упражнение «Великан» способствует релаксации и растяжению позвоночника. Игра и положительные эмоции увеличивают мотивацию детей и повышают их способность к волевому усилию.

На II этапе приоритетной становится тренировка дыхательных мышц с целью увеличения объема и улучшения качественных характеристик движений дыхательной мускулатуры. Формирование качественных характеристик движений происходит на контрасте напряжения и расслабления. Поэтому мы помогаем детям максимально расслабляться, применяя игры типа «Медуза«, «Чайка«, «Ленивец», «Отдых», а также учим чередовать напряжение и расслабление сначала крупных мышц, затем дыхательных (игры «Полоскание», «Гора» и др.). Улучшить качественные характеристики движений мышц, участвующих в акте дыхания (шеи, грудно-ключично-сосцевидных), помогают игры-упражнения «Буратино удивился», «Колобок», «Надави на бортик» (затылком, лбом, ухом, подбородком). Укреплению брюшных мышц способствуют упражнения «Ёжики», «Водный велосипед», «Переложи шарики ногами», «Бревнышки».

Таким образом, для развития нервно-мышечного аппарата мы используем специальные игровые упражнения с ПФО, направленные на увеличение силы сокращений дыхательных мышц, на повышение их выносливости, что укрепляет мышечный корсет и вертикаль позвоночника, способствует улучшению обменных процессов, влияющих на акт дыхания.

Задачи III этапа:

• создание активного вдоха с акцентом на качественные его характеристики (силу, скорость и объем воздушного потока);

• регуляция дыхательного ритма.

Отработка этих навыков дыхания способствует улучшению аэродинамики воздушного потока, созданию внутриклеточного сопротивления и активизации рефлексогенных зон верхних дыхательных путей. Мы учим детей контролировать и регулировать длительность и глубину вдоха, выдоха и пауз между ними. Силу и направленность выдоха формируют упражнения «Ветер, ветерок, ветрище», «Костер». Осознанной задержке дыхания способствуют игры «Поиграй со светлячками», «Ловцы жемчуга». Результатом использования этих упражнений является сформированный стереотип правильного дыхания.

Задачи IV этапа:

• автоматизация нижне-реберного диафрагмального типа дыхания;

• формирование речевого дыхания.

В основу наших тренинговых циклов легли упражнения парадоксальной гимнастики А. Н. Стрельниковой, согласно которой тренировочный эффект усиливается благодаря созданию дополнительного сопротивления как дыхательным мышцам, так и потоку воздушной струи. Тренинги, предложенные этим автором, мы адаптировали к нашему игровому оборудованию. В основу адаптированных игр положен принцип парадоксального дыхания, который призваны сформировать игры- упражнения «Пожарники», «Насос», «Гармошка», «Шарик», «Сосчитай мячики», «Покачай игрушку на животе. При проведении этих упражнений детям дается установка –  делать шумный вдох носом на максимум движения, а выдох произвольный. При этом оборудование создает дополнительное сопротивление или нагрузку

Рассматривая физиологическое дыхание как один из факторов здоровьесбережения ребенка, а речевое как фундамент для формирования устной речи, нам удалось удовлетворить потребности детей в двигательной активности и различных формах деятельности, сообразной их природе; сформировать паттерн дыхания в наиболее сжатые сроки и без ущерба для психофизического здоровья ребенка и педагога; вызывать и закрепить у детей энергетический экономный тип дыхания, который лежит в основе речевого дыхания; обеспечить комплексное развитие всех систем, отвечающих за речевое высказывание (мимический и артикуляционный праксис, голосообразование и просодия).
ИГРОВЫЕ УПРАЖНЕНИЯ

ДЛЯ РАЗВИТИЯ ФИЗИОЛОГИЧЕСКОГО И РЕЧЕВОГО ДЫХАНИЯ

• «Медвежонок в 6ерлоге» 

Цель. Активизировать глубокий спокойный вдох и шумный выдох носом.

Описание. Дети ложатся в сухой бассейн-берлогу удобно устраиваются на разбросанных в нем мячах и поворачиваются с боку на бок.

Педагог.

Медведь в берлоге сладко спит 

И шумно, на весь лес сопит.

Дети выполняют 8 – 12 шумных вдохов.

Выдох произвольный.

• «Страшный сон мышонка»

Цель. Направить внимание детей на частое, поверхностное дыхание ртом.

Описание. В норе (сухом бассейне) спят мышата. Им снятся сладкие сны, и они дышат спокойно.

Педагог.

Как дышит мышка-крошка, 

Коль снится злая кошка?

Дети дышат поверхностно и учащенно.

• «Заячьи 6ега»

Цель. Стимулировать глубокое, частое дыхание.

Описание. Дети-зайцы резвятся на поляне, догоняют друг друга, прыгая на футболах. После слов педагога, что зайцы устали, дети останавливаются, дышат глубоко и часто ртом, изображая запыхавшегося зайца.

• «Великан»

Цель. Формировать вертикаль позвоночника.

Педагог. Дети, представьте, что сенсорная комната – это пещера гномов, добывающих самоцветы. Светильники не способны показать нам все великолепие драгоценных камней, сокрытых в глубине пещеры. Здесь трудно дышать, мало свежего воздуха. Сверху давит каменный потолок. Каждый из вас – могучий великан, который с радостью помогает гномам удерживать этот каменный свод. Вы уверены в своих силах, и это видно по вашим телам. Вы очень прямые и высокие, живот втяну, головой вы устремлены вверх, тянетесь макушкой, плечами все выше и выше! Вы становитесь выше и стройнее. Почувствуйте, как вы красивы, могучи и надежны. Все самоцветы подземелья у ваших ног. Гномы благодарят вас за помощь маленьким труженикам. И вы делаете это для них с радостью и любовью.

• «Медуза»

Цель. Учить детей расслаблять мышцы всего туловища с последующим напряжением их.

Описаниие. Дети лежат на ковриках, руки и ноги врозь.

Педагог.

Я лежу на спине,

Как медуза на воде. 

Руки расслабляю, 

В воду опускаю.

На сигнал «Шторм!» дети сворачиваются калачиком, напрягаются. «Шторм закончился» –  дети снова расслабляются, ложатся свободно.

• «Чайка»

Цель. Учить глубокому, спокойному вдоху, согласовывать ритм дыхания с движениями рук.

Описание. Дети лежат в сухом бассейне на спине.

Педагог.

Спокойно на спине лежу,

Как чайка, медленно летаю.

Ладонями в воде скольжу:

Вверх – вдох, на выдох – опускаю.

Дети поднимают через стороны руки вверх, скользят ладонями по лежащим в бассейне мячам; делают вдох, выдох, опуская руки через стороны вниз.

• «Ленивец»

Цель. Удерживать позу общего расслабления.

Описание. Дети ложатся животом на мячи-гиганты.

Педагог.

Я ленинец, милый, славный, 

Неуклюжий и забавный. 

Вишу на ветке целый день. 

Даже и висеть мне лень.

• «Отдых»

Цель. Учить расслаблять мышцы шеи и плечевого пояса.

Описание. Дети сидят на мячах гигантах, широко расставив ноги, держа руки вдоль туловища, и отдыхают, опустив голову на грудь. Педагог осуществляет контроль за качеством расслабления детей.

• «Полоскание»

Цель. Учить выполнять упражнение с усилием, преодолевая сопротивление.

Описание. Дети стоят возле сухого бассейна, опустив в него руку (ногу), и выполняют движения вправо, влево и вглубь с последующим встряхиванием воображаемых брызг.

Педагог.

Руки в бассейн опущу,

Тщательно прополощу.

Ну, а потом по порядку

Выну, стряхну, разотру.
• «Гора»

Цель. Развивать силу и амплитуду движений мышц плечевого пояса.

Описание. Дети стоят возле сухого бассейна и сгребают руками шарики в кучу.

Педагог.

Это, конечно, не Эверест.

Гору нагреб я руками.

Горы покруче, наверное, есть.

Попробуйте, сделайте сами!

• «Буратино удивляется»

Цель. Активизировать мышцы плечевого пояса.

Описание. Дети сидят на мячах-гигантах.

Педагог.

Удивляется полено:

– Папа Карло, где колено? 

Поднимает плечики, 

Смотрит так доверчиво.

Дети попеременно поднимают вверх правое, потом левое плечо.

• «Колобок»

Цель. Формировать плавность и амплитуду движения мышц шеи.

Описание. Дети сидят на мячах гигантах.

Педагог.

Покатился колобок

С левого на правый бок.

А потом на спинке,

Будто по тропинке.

Дети совершают круговые вращения головой, затем расслабляют мышцы шеи.

• «Ёжики»

Цель.  Формировать силу и точность движения. Осуществлять массаж мышц спины.

Описание. Дети-Ёжики бегут по залу фырчат: «ф-ф-ф». По сигналу педагога они сворачиваются клубочком на массажных ковриках и сгруппировываются.

• «Водный велосипед»

Цель. Укреплять мышцы ног и брюшного пресса. Ритмизировать движения в соответствии со стихотворным текстом.

Описание. Дети сидят в сухом бассейне, опираясь спиной о бортик.

Педагог.

Водный мой велосипед

Как он любит непосед!

На педали нажимаю,

Рыбок стаи распугаю.

Дети выполняют ногами движения, имитирующие вращение педалей.

• «Переложи шарики ногами»

Цель. Укреплять нижние мышцы живота, ног

Описание. Дети, лежа (сидя) в сухом бассейне, захватывают ступнями прямых ног шарики и перекладывают их.

• «Бревнышки»

Цель. Укреплять мышечный корсет, развивать координацию движений.

Описание. Дети лежат в бассейне, вытянувшись.

Педагог.

Лесоруб срубил бревно – 

Ловко катится оно.

Дети перекатываются от одного бортика бассейна к другому

• «Ветер, Ветерок, Ветрище»

Цель. Формировать направленность и силу выдоха.

Описание. Дети дуют на подвесные звуковые мобайлы, изображая ветер разной интенсивности.

• «Костер»

Цель. Упражнять в продолжительном выдохе. Учить дышать в заданном ритме.

Описание. Педагог включает светящуюся нить. Дети помогают ему задуть или разжечь воображаемый костер.

• «Поиграй со светлячками»

Цель. Отрабатывать ритм и темп дыхания.

Описание. Педагог включает светящуюся нить. Дети делают ритмичные вдохи и выдохи в соответствии с режимом мигания огоньков на нити.

• «Ловцы жемчуга»

Цель. Упражнять в задержке дыхания.

Описание. На дне сухого бассейна лежит воображаемая ракушка с жемчужиной. Дети должны задержать дыхание и достать жемчужину со дна бассейна, разгребая руками мячики.

• «Пожарники»

Цель. Тренировать короткий шумный резкий вдох, укреплять мышцы шеи.

Описание. Дети сидят на мячах гигантах, опираясь на них руками, спина прямая. На резком вдохе они поворачивают головы вправо, делают произвольный выдох и поворачивают головы прямо, затем повторяют движения, но уже в другую сторону.

• «Насос»

Цель. Тренировать дыхательную мускулатуру.

Описание. Дети стоят и опираются прямыми руками о мячи-гиганты. На шумном резком вдохе они надавливают на мяч, на произвольном выдохе возвращаются в исходное положение.

• «Гармошка»

Цель. Автоматизировать нижнедиафрагмальное дыхание.

Описание. Дети, держат перед собой мячи-гиганты и сдавливают их руками на шумном вдохе, затем делают произвольный выдох и возвращаются в исходное положение.

• «Шарик»

Цель. Отрабатывать нижнедиафрагмальное дыхание и длительность выдоха.

Описание. Дети сидят на мячах гигантах, расставив ноги и держа руки на животе. На вдох они надувают живот на выдох втягивают, слегка надавливая на него руками.

• «Сосчитай мячики»

Цель. Упражнять правильное речевое дыхание.

Описание. Мячики из сухого бассейна рассыпаны по полу перед детьми. Дети, наклоняясь, делают шумный вдох носом. На вьдохе они поднимают мячики, считают их и кладут в бассейн.

• «Покачай игрушку на животе»

Цель. Укреплять мышцы живота. Способствовать активному вдоху и выдоху.

Описание. Дети лежат в сухом бассейне на спине. Небольшую игрушку они помещают на живот. На шумном вдохе носом дети поднимают игрушку животом, на произвольном выдохе опускают ее.
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