ПОРЯДОК ОКАЗАНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПЛАТНОЙ  УСЛУГИ ПО ПРИСМОТРУ И УХОДУ ЗА ВОСПИТАННИКАМИ В УТРЕННЕЕ И ВЕЧЕРНЕЕ ВРЕМЯ С 1 ФЕВРАЛЯ 2017 ГОДА

ПОРЯДОК ОКАЗАНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПЛАТНОЙ  УСЛУГИ
 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПЛАТНОЙ  УСЛУГИ

  регулируется следующими документами:
приказом заведующего об организации работы по оказанию Услуги;
договорами с заказчиками об оказании Услуги;
утвержденной в установленном порядке калькуляцией стоимости дополнительной платной услуги;
утвержденным графиком оказания платной дополнительной  Услуги;
трудовыми договорами с педагогическими работниками;
 
ОТВЕТСТВЕННЫЙ за оказание платной дополнительной  услуги:
оформляет договоры с заказчиками на оказание платной услуги;
оформляет трудовые отношения с педагогическими работниками, занятыми предоставлением платной дополнительной  услуги;
организует контроль за качеством услуги;
контролирует правильность хранения документов отчетности, в том числе документов об оплате заказчиками платной услуги, предоставляемой МБДОУ «Детский сад №321 комбинированного вида с татарским языком воспитания и обучения Кировского района г.Казани».
.
 
МБДОУ «Детский сад №321 комбинированного вида с татарским языком воспитания и обучения Кировского района г.Казани» по заданию Заказчика оказывает услугу по присмотру и уходу за Воспитанником , включающую в себя комплекс мер по организации хозяйственно-бытового обслуживания, обеспечению соблюдения личной гигиены Воспитанника, в утреннее время с 6.30 до 7.30 и в вечернее время с 18.00 до 18.30.  Договор регламентирует условия и сроки получения услуг, порядок расчета, права, обязанности и ответственность сторон.
 
МБДОУ «Детский сад №321 комбинированного вида с татарским языком воспитания и обучения Кировского района г.Казани» обеспечивает  безопасные условия для Воспитанника, обеспечивающие его жизнь и здоровье. Проявляет уважение к личности Воспитанника, оберегает его от всех форм физического и психологического насилия. 
Прием детей производится по заявлению родителей на основании договора.
 
 

Стоимость устанавливается в соответствии с прейскурантом платной услуги учреждения на основе утвержденной калькуляции. Родители ежемесячно вносят плату за услугу.
