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Филимонов Николай Максимович (1918 - 1943)
Рассказ о ветеране Великой отечественной Войны, записанный со слов Барецкой (Филимоновой) Анны Максимовны. 

Родился в деревне Яга Ужурского района Красноярского края. Его отец, Максим Кузьмич прошел две войны, Первую Мировую и Финскую, был ранен. Мать его – Федосия Александровна имела 10 детей. Николай был пятым ребенком в семье и старшим сыном.  
«Коля - мой родной  старший брат.  Он был пятым в семье, а я десятой, самой младшей. В  1938году, когда мне было всего десять месяцев, Коля в возрасте 20 лет ушел в армию. 

Бабушка мне рассказывала, что Коля, когда отслужил и собирался возвращаться уже домой в 1941 году, написал письмо, в котором рассказывал, что очень хотел остаться в армии и служить дальше, спрашивал разрешение у своих родителей. Он всегда хотел быть похожим на отца, гордился тем, что отец воевал, с трепетом рассматривал отцовские награды. Но мама была категорически против службы в армии, ведь на тот момент Коля был самым старшим мужчиной в семье, и на его помощь по хозяйству рассчитывала мама.  

Я помню, что ему были приготовлены красивые одежды, которые были сложены в сундук, и  новый костюм, в котором мама  хотела брата женить по возвращению из армии (уже и невесту присмотрели ). Этот костюм мама бережно повесила над кроватью, так он и провисел до окончания войны.
Но весть о начале войны застала Колю перед самой демобилизации из армии, и он не задумываясь ни на минуту, ушел на фронт. 

На фронте он был  рядовым, автоматчиком в воздушно – десантном батальоне. 

С фронта он писал письма. Писал не часто. Как говорила мама, между его весточками проходила целая вечность, она их очень ждала, а Коля очень мало писал в письмах  о войне и боевые действия. Писал что с ним все хорошо, жив - здоров. Последняя весточка – похоронка – пришла в 1943 году. И в ней было написано, что 19 июля 1943 года в составе 5 воздушно-десантного гвардии стрелкового полка,   второй воздушно – десантной гвардии стрелковой дивизии погиб под деревней Очки Архангельского района Курской области. Говорили, что на Курской дуге были ожесточенные бои, советские войска держали оборону, не давая немецким захватчикам пробраться в  глубь страны. И  погибли тогда почти все солдаты и офицеры воздушно-десантной дивизии, где служил и мой брат.

 Где был захоронен Николай, на тот момент мы не знали, а мама так и умерла, не побывав даже на могиле сына. 
Мама, не смотря на похоронку, ждала Колю до самого конца войны, и даже после. Она, даже потом, после войны, открывала чемодан с приготовленными ему вещами, плакала, и говорила, вот вдруг вернется живым, а ему для свадьбы уже все подготовлено. Я маленькая была, но помню тот висевший костюм для Коли, с которого мама пыль смахивала и не разрешала его никуда убирать. 
       Во время войны маме приходилось очень  тяжело, она очень много работала, до изнеможения, чтоб прокормить всех детей. Не все дети выжили тогда.  Был голод, большую часть выращенной пшеницы отправлялось в центральные районы страны, где шла война. Мужчин в деревне было мало, и женщины сами работали на полях и на фермах. 
       После войны, когда я уже стала взрослой, вышла замуж и жила в Дагестане, в 1975 году отправляла запрос в военкомат, чтоб разыскать место захоронения брата. Пришла официальная бумага, где было описано, что мой брат  «погиб  19 июля 1943 года и значится захороненным в братской могиле деревни Александровка Очкинского сельсовета Глазуновского  района Орловской обрасти. Войны, погибшие в дер. Очки были перезахоронены в послевоенные годы в братскую могилу деревни Александровка. На братской могиле установлена скульптура – Мать с суворовцем возлагает венок. Могила обнесена металлической оградой. Над ней ведут шефство Васильевская восьмилетняя школа и колхоз им. Жданова.»
 На могиле брата мне побывать так и не удалось. Но, надеюсь, мои внуки и правнуки съездят туда, и почтят память своего великого прадеда, который отдал свою жизнь во имя общей Победы.»
