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     Часто ли Вы спрашиваете своего малыша, как он провел день в детском саду? Чем занимался? С кем дружит? Что нового узнал? Современные родители так заняты финансовыми и другими проблемами, что иногда не замечают, как растет и чем дышит их малыш. А в это удивительное время ребенок становится взрослее, мудрее, приобретает новый социальный опыт, выбирает себе друга или… первую любовь… 
     Обратите внимание на своего малыша, поинтересуйтесь его детской жизнью, побеседуйте с воспитателями, медиками, специалистами, посетите наши рукотворные выставки, утренники, родительские собрания…. И мы вас уверяем, вы узнаете много нового…
     Например, воспитанники нашего детского сада участвовали в Республиканском конкурсе-фестивале «Патриоты России!» (диплом лауреата I степени), районном этапе городского конкурса музыкальных семей «Аккорд» (диплом II степени), Республиканском творческом конкурсе «Песочные фантазии» (диплом, 2 место), Международном конкурсе исследовательских и творческих работ детей дошкольного возраста «Я – талантлив!» (диплом I и II степени), городском конкурсе детской анимации «Мультпарад» (диплом, 2 место), Республиканском конкурсе «75- Великой Победе!» (диплом, 1 место).
     Наши дети – самые творческие и талантливые. И в этом заслуга не только педагогов детского сада, но и  ваша – родителей. И много еще впереди побед! 


Почему дети кусаются?
Дети кусаются по разным причинам в зависимости от их возраста:
·       В возрасте 15-36 месяцев, дети могут кусать окружающих от раздражения или из-за желания контролировать действия другого человека, а так же причиной  кусания  может быть недостаточное развитие речи малыша. Обычно они кусают других детей. Менее часто они кусают родственников. Дети в таком возрасте прекращают кусаться, как только понимают, что подобное поведение недопустимо.

·          После 3 лет, дети обычно кусаются, когда чувствуют свою беспомощность или же когда они напуганы, что свидетельствует о проблемах семейных взаимоотношений. 

Когда ребенок кусается, нельзя:

·          Кусать  ребенка в ответ, чтоб он почувствовал, что означает быть укушенным.

·          Мыть рот ребенка мылом.

·          Бить ребенка, шлепать его или использовать другие виды телесного наказания.

Как ответить ребенку, который кусается
·          Когда ребенок кусается, дайте ему понять, что такое поведение недопустимо. Очень резко отреагируйте на  кусание (но без проявления жестокости или агрессии). Если Вы единственный, кого укусили, преувеличьте боль. Если ребенок покусал кого-то еще, отреагируйте, сделав замечание строгим голосом и со строгим выражением лица скажите: «Кусать нельзя!  

 Как можно предотвратить кусание
·      Похвалите ребенка, когда он ведет себя так, как Вы его об этом просили, например, делится игрушками с другими детьми, с членами семьи…

·          Похвала не должна выражаться в виде конфеты, игрушки или чего-то еще. Похвалой могут послужить обычные слова о том, что ребенок поступил хорошо и Объятия, которые помогут ребенку ассоциировать неагрессивное поведение с позитивными вещами. В скором времени ребенок поймет, что чувствует себя лучше, когда ему уделяют внимание за хорошее поведение, чем когда ему уделяют негативное внимание за то, что он кусал других или агрессивно себя вел.

·        Более того, взрослые  сами должны моделировать поведение, которое хотят видеть у детей в семье.

·        Избегайте вспышек гнева и других проявлений агрессии. Будьте хорошим примером и покажите ребенку, как можно спокойно справляться с ежедневным раздражением.

 
 Как правило, одновременно с усвоением и развитием  речи  улучшаются способности ребёнка к самовыражению и вредная привычка кусаться проходит. 
          Детям с пониженной тактильной чувствительностью в ротовой полости обязательно нужно вводить в ежедневный рацион питания твердые виды пищи (морковь, яблоко), т.е. пищу, которую необходимо прожёвывать.      Рекомендуется учить ребёнка пускать мыльные пузыри, надувать воздушные шары, играть на губной гармошке или на дудочке и, насколько хватит у взрослых фантазии, выполнять упражнения для укрепления мышц ротовой полости.

 


 «БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА ГОРОДСКИХ УЛИЦАХ»
      К теме безопасности детей на городских улицах приходится возвращаться постоянно. Дорожно-транспортными происшествиями с наиболее тяжкими социальными последствиями были и остаются те, участниками, а порой и жертвами которых оказываются дети.    
      Увы, год от года таких ДТП меньше не становится. Появление малолетнего ребенка без сопровождения взрослого на дороге противоестественно, а его действия непредсказуемы, нелогичны и беспомощны. Не которая осознанность в поведении ребенка вообще и на дороге в частности появляется к 10-12 годам. Это, если можно так выразиться, - "средний случай". Встречаются, конечно, и очень дисциплинированные дошколята, как впрочем, - и великовозрастные "ротозеи". Поэтому первый совет родителям - путем несложных экспериментов и наблюдений попробуйте оценить, к какой категории пешеходов относится ваш наследник, готов ли он самостоятельно ориентироваться в дорожной обстановке, может ли принимать верные решения. Если нет, выходя на улицу, вам пора брать его не только за руку, но и заниматься воспитанием. Объясняйте, рассказывайте, убеждайте, воспитывайте личным примером. Не надейтесь на работников образования и инспекторов ГАИ, активно включайтесь в профилактику сами. Но не забывайте при этом, что вы теперь выступаете перед ребенком в роли непререкаемого авторитета, действующего во всех дорожных ситуациях правильно, взвешенно, максимально безопасно. 
ПРАВИЛА ПЕРЕВОЗКИ ДЕТЕЙ В АВТОМОБИЛЕ
     В наше время машина есть практически в каждой семье. А значит, с необходимостью перевозить в машине ребенка сталкивается огромное количество народа. И если еще не так давно перевозка детей не вызывала никаких вопросов, то сейчас, к счастью, к данной проблеме стали подходить с гораздо большей ответственностью. И во многом из-за введения новых требований ГИБДД и немалых штрафов за нарушение правил перевозки детей.
   Причем речь идет в основном о такой проблеме, как перевозка детей до 12 лет в автомобиле. С детьми более старшего возраста никаких трудностей не возникает, так как их можно перевозить также, как и взрослых пассажиров. А вот с малышами придется повозиться. И начнем мы рассказ именно с детских автомобильных кресел.


от Елены Ивановны
Суп-пюре из цветной капусты

Для приготовления необходимо:
100г цветной капусты
100г кабачков
200г бульон или вода
100г молока
½ куриного яйца
10г сливочного масла
соль по вкусу

Способ приготовления: 
    Свежий пучок цветной капусты тщательно промыть, отделить от зеленых листьев, разделить на мелкие кусочки. Кабачок также хорошенько промыть, очистить от шкурки и порезать кубиками. Овощи опустить в кастрюлю с кипящим бульоном. Накрыть крышкой и варить до полной готовности, слегка посолив. Далее протереть через сито все содержимое кастрюльки и снова поместив в нее пюре. Продержать на огне 1-3 минуты. Отдельно развести перемешать в горячем молоке сырой желток. Суп заправить данным соусом и сливочным маслом. Поставить в духовой шкаф на 10-15 минут.
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