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1. O61mue noJ1oKeHHust

1.1.Hacrosmuii  PernmameHT — ycTaHaBIMBaeT  TOPSOOK  NPOBENEHHS  OLIEHKH
IpO(ECCHOHANBHON JEeATeNBHOCTH (B TOM WYHCIE 3HAHWM) Ui TeIarordyecKux
pabOTHHUKOB, AaTTECTyeMBIX C IIENBI0 IIOATBEPXKIEHHS COOTBETCTBHS 3aHMMAEMOM
JOJDKHOCTH (Jlajiee - OLleHKa MpoheCCHOHATBHOMN eATENEHOCTH).

1.2.I0enp0  mpoBeNEHMS OLEHKH INPO(ECCHOHAIBHOM  JEATENBHOCTH — SBJISETCS
OINpe/ieNIeHHe COOTBETCTBHS YPOBHS KBaIMGUKAIMK II€JArOTHYeCKUX pPabOTHHKOB
TpeGOBaHUAM, TIPENBSIBIAEMBIM JUISL IIOATBEPXKIEHUS COOTBETCTBHS aTTECTYEMBIX
PabOTHHKOB 3aHUMAEMBIM JTOJDKHOCTSIM.

1.3. Ouerka TNpOQecCHOHANBHON IESTEeNBHOCTH INPOBOJAUTCS B O4YHOM  (opme
B NIPUCYTCTBUM  NpEJCTaBUTENEH  aTTECTAlMOHHOM  KOMHCCHH  OpraHH3alldu
(mamee koMUCCUSI OpraHU3AIUH), obecrieunBaloOIIUX OpraHU3aI[IOHHO-
METOAUYECKOEe COIPOBOXKIECHHE JAHHOU MPOLIeyPhI II0 PHKA3y 3aBeIyIOIIEH.

I'padux, MecTo MpOBENEHUs OLEHKU MPO(GECCHOHATBHON AEATENBHOCTH (B TOM YHCIE
3HaHMH), COCTaB KOMHUCCHHU yTBEP)KIAIOTCS PACIIOPSIUTENBHBIMA aKTaMH 3aBEIYIOLIEH.
1.4. DOKchepTHYIO OIEHKY IMHCBMEHHBIX pa0OoT OCYLIECTBILSIIOT SKCIEPTHI, SBIAIOIIUECS
CeNUaliuCTaMd 10  TNPOGHII0  AESTENBHOCTH  aTTeCTYyeMOro  pabOTHHKa M
IpolIeIINe ClIeHalbHOe 00ydeHHe IS aTTeCTALMOHHBIX SKCIIEPTOB.

He pomyckaercss mpoBepka IHCBMEHHBIX pa0OT JIHLAMH, OCYLIECTBIISIOIAMHE
00pa3oBaTeNbHYIO NESTeNbHOCTD B APYroOil OpraHu3alliH.

1.5. OuenHka mnpodecCHOHANBHOH JeATeNbHOCTH  (IIPOGECCHOHANBHBIX — 3HAHMMN)
NPOBOJMTCA IO BOHNpOCaM  (HANpaBICHUSM), CBSI3aHHBIM C  OCYIIECTBIEHHEM
e1aroruYecKoi

JEATENbHOCTH, C  y4eTOM  JIOJDKHOCTHBIX  OOS3aHHOCTEH,  IIPemdyCMOTPEHHBIX
B KBAIM(HKALMOHHONH XapaKTEePUCTHKE 0 3aHMMAeMOM JOJDKHOCTH cornacHo Enunomy
KBaJIM(UKAIMOHHOMY  CIIPaBOYHHKY, YyTBEPXKIEHHOMY [pHKa3oM MHUHUCTEPCTBA
3/IpaBOOXPaHEHHUs U COLMAIBHOTO pa3BuTHs Poccuiickoit exepanuu ot 26 asrycra 2010
r.

Ne761n. Onenka mpohecCHOHAIBHON HeATENBHOCTH (OEHKa IPO(ECCHOHATBHBIX
3HaHHi) nmpoBoxauTcs mo Metoxuke MO u H PT B tpex ¢opmax:

MOATOTOBKA KOHCIIEKTA yueOHOro 3aHITHUS; PeIleHHe ITeJarOrTHUeCKUX CUTYaIHi;
tectupoBaHue. PopMy INpOBeNeHMS OLEHKH NPOPECCHOHANBHBIX 3HAHHM OMpeesseT
aTTECTAI[MOHHAsi KOMUCCHUS 110 COTJIACOBAHHIO C ATTECTYEMBIM PabOTHHKOM.

OneHka TpoeCCHOHATBHOM eI TeNbHOCTH (IPOMECCHOHATIBHBIX 3HAHUMN ) ISt




педагогических работников, в должностных обязанностях которых предусмотрено проведение учебных занятий, может проводиться в форме подготовки конспекта (описания) учебного занятия. Педагогическим работникам, в должностных обязанностях которых не предусмотрено проведение учебных занятий (например, педагог-психолог), может быть предложена альтернативная форма оценки знаний - решение педагогических ситуаций в письменной форме или оценка профессиональных знаний проводится, по решению аттестационной комиссии, в форме письменного или электронного тестирования.

1.6. Требования к структуре, содержанию письменных работ, критерии их оценки устанавливаются настоящим Регламентом на основе методики оценки уровня квалификации педагогических работников, рекомендованной Министерством образования и науки Республики Татарстан для применения при проведении аттестации с целью подтверждения соответствия занимаемой должности.

Содержание тестовых заданий, форма и порядок проведения тестирования определяется распорядительными актами заведующей.

Максимальное время для проведения письменных работ составляет 3 часа от начала процедуры. Работа оформляется, как правило, черной гелевой ручкой на проштампованных листах белой       бумаги       (формат       А-4)       четким       разборчивым       почерком. Штамп организации заранее ставится в левом верхнем углу каждого листа. В   отдельных   случаях,   по   решению  аттестационной   комиссии,   конспект  урока составляется на компьютере (шрифт 'ПтезЫеиНотап, размер шрифта 14) в присутствии представителей комиссии, выводится в печать на проштампованных листах. По завершении процедуры аттестуемый работник сдает заполненные и незаполненные проштампованные листы организаторам письменных работ.

Во время письменных работ пользование мобильными телефонами, методической литературой, за исключением учебников, хрестоматий, сборников задач, необходимых
для
подготовки
конспекта
учебного
занятия. Интернетом, заранее подготовленными конспектами занятий на бумажном или электронном носителях запрещается.

При несоблюдении участником оценки профессиональных знаний требований, предусмотренных пунктом 1.9 настоящего Регламента, составляется акт. который подписывается представителями комиссии, присутствовавшими во время процедуры оценки. 11о решению комиссии, письменная работа, при подготовке которой аттестуемым работником допущены нарушения, не засчитывается. В этом случае работнику предлагается пройти оценку профессиональных знаний повторно. 

 2. Порядок проведении оценки знаний н форме конспекта (описания) учебного занятия

2.1. Конспект (описание) учебного занятия составляется участником оценки знаний в присутствии комиссии на бумажном или электронном носителе по предмету для возрастной группы, которую педагогический работник ведет в текущем учебном году.

В случае если педагогический работник в разных группах, ему предлагается выбрать учебную группу, рабочую программу для подготовки конспекта (описания). Данные о учебной группе, рабочая программа (учебно-тематический план, перспективный план на текущий учебный год), на основе которой проводятся занятия, представляются участником тестирования работодателю (заведующей), не позднее чем за неделю до начала процедуры.

Перед началом оценки профессиональных знаний аттестуемому педагогу предлагается инструкция, содержащая правила проведения оценки профессиональных знаний, требования
к
форме
и
объему конспекта
(описания) учебного занятия, перечень критериев, по которым будет оцениваться его работа.

Тему учебного занятия предлагает член комиссии из числа тем, представленных в рабочей программе (учебно-тематическом плане на текущий учебный год). Выбор темы членом комиссии осуществляется непосредствен но во время проведения оценки профессиональных знаний в начале данной процедуры. Тема учебного занятия должна быть связана с освоением нового учебного материала.

Участник тестирования имеет право исключить отдельные темы, представленные в программе (плане), и по субъективным причинам для него не желательных (не более пяти).

Список тем. предложенных членом комиссии участникам оценки профессиональных знаний, передается в аттестационную комиссию.

2.4.
Участнику оценки профессиональных знаний выдается для составления конспекта (описания) учебного занятия не более 10-12 проштампованных листов. При оформлении  работы
на
бумажном
носителе
каждый
лист заполняется с двух сторон, страницы нумеруются.

Примерный объем конспекта - от 5 до 10 страниц.

Черновой вариант конспекта (далее - черновик) также оформляется на проштампованных листах и сдается членам комиссии вместе с работой. Наличие черновика не является обязательным требованием, он проверяется только при возникновении у членов комиссии вопросов по содержанию работы.

2.5.
В конспекте (описании) учебного занятия должен быть изложен
развернутый план учебного занятия с учетом требований и критериев,
установленных на основании пункта 1.7 настоящего Регламента.

В ходе написания письменной работы педагогу предлагается раскрыть структуру и предметное содержание учебного занятия, сформулирован, цель и задачи занятия и его отдельных этапов, продемонстрировать владение методами и приемами мотивации учебной деятельности, организации учебной деятельности воспитанников, проиллюстрировав это примерами учета индивидуальных особенностей учащихся и конкретных характеристик учебной группы, в котором будет проводиться занятие. При написании конспекта учебного занятия педагог может пропустить отдельные этапы или изменить структуру занятия в соответствии со своим индивидуальным видением его построения, письменно обосновав необходимость внесения изменений. В случае если конспект (описание) учебного занятия не завершен аттестуемым работников в установленное для этого время, члены комиссии оценивают завершенную часть конспекта, включая черновик работы.

Оценивание конспекта (описания) учебного занятия производится на основе методики оценки профессиональной деятельности, предложенной Министерством образования и науки Республики Татарстан.

3. Порядок проведении оценки профессиональной деятельности в форме решения педагогических ситуаций

Оценка профессиональной деятельности в форме решения педагогических ситуаций проводится на основе методики оценки профессиональной деятельности, предложенной Министерством образования и науки Республики Татарстан.

При проведении оценки профессиональной деятельности педагогическому работнику предлагается решить три ситуации.

Выбор ситуаций для оценки профессиональной деятельности производится случайным образом из имеющегося банка ситуаций. Аттестуемый педагог выбирает три ситуации из подготовленного для квалификационных испытаний набора ситуаций (не менее 30), называя три номера из перечня, который ему заранее не известен. Содержание банка ситуаций определяется руководителем (директором, заведующей).

Перед началом оценки профессиональной деятельности в форме решения педагогических ситуаций аттестуемому работнику предоставляется инструкция, содержащая требования и критерии оценки работы.

Для выполнения работы участнику оценки профессиональной деятельности выдастся не более 6-8 проштампованных листов.

Максимальный объем письменной работы - 3-4 страницы.

3.5.
11евыполнение или неполное выполнение работы по решению предложенных
педагогических ситуаций засчитывается как отрицательный результат.

4.
Порядок проведения оценки профессиональной деятельности в форме
тестирования.

Оценка профессиональной деятельности в форме тестирования проводится на основе вопросов тестирования, предложенной Министерством образования и науки Республики Татарстан.

При проведении оценки профессиональной деятельности педагогическому работнику предлагается изучить 100 вопросов по методикам психологии и педагогики (приложение №1). На тестировании старший воспитатель (председатель) случаем выбора предлагает 50 вопросов, каждый вопрос оценивается в 2 балла. Минимальное количество баллов - 60. время тестирования 45 минут, тестирование может проводиться на бумажном и электронном носителе.

5.
Подведение итогов оценки профессиональной деятельности.
5.1
При подведении итогов оценки профессиональной деятельности учитывается шкала баллов, установленная Министерством.

5.2
Срок проверки квалификационных работ (до 3 работ) составляет два
дня. при количестве работ свыше 10 - не более трех дней.

По завершении проверки члены комиссии заполняют таблицы оценки письменной работы и полное, обоснованное экспертное заключение на каждую письменную квалификационную работу.

5.3. Результаты оценки профессиональной деятельности оформляются протоколом, который подписывается членами комиссии организации.

5.4
По завершении оформления протокола каждый участник оценки профессиональной
деятельности имеет право получить информацию о количестве баллов (оценке),
полученных аттестуемым работником по итогам участия в оценке профессиональной
деятельности.

5.5
После завершения проверки работ протокол оценки профессиональной
деятельности, наряду с письменными работами, экспертными заключениями
хранится в аттестационной комиссии в течение 5 лет.

Комиссия организации учитывает результаты оценки профессиональной деятельности при принятии решения о соответствии (несоответствии) аттестуемого работника занимаемой должности.

Решение о соответствии аттестуемого работника занимаемой должности принимается только при наличии положительных результатов оценки профессиональной деятельности (оценки профессиональных знаний).

По решению комиссии организации может быть назначена дополнительная экспертиза работы или проведена, по заявлению работника, повторная оценка профессиональной деятельности (профессиональных знаний).

После принятия решения комиссией организации результаты профессиональных знании и рекомендации экспертов по итогам анализа письменной квалификационной работы заносятся в протокол проведения заседания аттестационной комиссии.

5.6. Заявления педагогических работников, не согласных с экспертной
оценкой их письменных работ, рассматриваются в порядке, установленном 
законодательством Российской Федерации.
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