О языках образования

Говорим  по-татарски.
В МАДОУ «Детский сад № 122» создана  нормативно-правовая база, обеспечивающая качественную работу по внедрению учебно-методических комплексов (УМК),  педагоги организуют работу в соответствии со следующими документами:
- ФЗ  «Об образовании в Российской Федерации»  от 29.12.2012 г. № 273 -ФЗ;
- Федеральные государственные требования к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования, 2011г.;
- Закон Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан» № 16 от 03.03.2012 года;
- Основная образовательная программа  МАДОУ «Детский сад № 122»;
- Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений (СанПиН 2.4.1.1249-03).
В соответствии с Законом Республики Татарстан  от 03.03.2012г.
      «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» и приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан 463 от 29.06.20012 г. «О мерах по улучшению изучения родного, татарского, русского языков в ДОУ», обучение родному (татарском) языку начинается с первой младшей группы (с 2-х лет) и проводится воспитателем по обучению детей татарскому языку 3 раза в неделю в форме игры в рамках режима дня.
Начиная со средней группы, вводится обучение детей татарскому   языку 3 раза в неделю в первую половину дня. Из них 2 раза в неделю образовательная деятельность проводится по подгруппам. Третья ОД по обучению детей татарскому и русскому языкам проводится па закрепление пройденного материала со всей группой.
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