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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Адаптированная основная общеобразовательная программа обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) по учебному предмету: Музыка разработана в соответствии: 

- ФЗ от 29.12.2012 г №273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,

- Федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) от 19.01. 2014 г №1599 

- СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» - Постановление Главного государственного санитарного врача от 28.09.2020 № 28; 

-  СанПин 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» - Постановление Главного государственного санитарного врача от 28.01.2021 № 2 (таблица 6.6.);

на основе: 

-  Федеральной адаптированной основной общеобразовательной программы обучающихся с умственной отсталостью интеллектуальными нарушениями, утверждённой  приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24 ноября 2022 г. № 1026; 

- Адаптированной образовательной программы обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения «Альметьевская школа №19 для детей с ограниченными возможностями здоровья».
Музыкальное воспитание детей с интеллектуальными нарушениями — это специально организованный педагогический процесс, являющийся составной частью коррекционного образования, цель которого — формирование музыкальной культуры как совокупности качеств музыкального сознания, эмоциональных состояний, деятельности, отношений; а также коррекция и предупреждение вторичных отклонений в развитии. Педагогическая концепция формирования у школьников с умственной отсталостью основ музыкальной культуры базируется на системном понимании воспитания и предполагает реализацию:

‒ идей взаимосвязи и взаимообусловленности закономерностей формирования общей и музыкальной культуры при нормальном и отклоняющемся развитии;

‒ системного подхода в исследовании музыкальной культуры и процесса её формирования у школьников с умственной отсталостью;

‒ комплексного подхода, подразумевающего использование межпредметных связей и психолого-медико-педагогических технологий, а также музыкальное взаимодействие специалистов и обучающихся;

‒ идеи опоры на социальный опыт как ориентир в развитии музыкальной культуры;

‒ потребности школьников с интеллектуальными нарушениями в социализации через творческое самовыражение средствами музыки;

‒ опосредованного способа нравственного и эстетического влияния, в рамках которого при возникновении целенаправленной или спонтанной стимулирующей ситуации в мотивационно-потребностной сфере школьника формируется эмоциональное состояние, способствующее самовыражению с помощью музыкальных видов деятельности.

СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ

1 -5 КЛАСС

 В содержание программы входит овладение обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в доступной для них форме и объеме следующими видами музыкальной деятельности: восприятие музыки, хоровое пение, элементы музыкальной грамоты, игра на музыкальных инструментах детского оркестра. Содержание программного материала уроков состоит из элементарного теоретического материала, доступных видов музыкальной деятельности, музыкальных произведений для слушания и исполнения, вокальных упражнений.          
 Раздел 1. Слушание музыки: 

Непосредственное музыкальное соучастие и мысленное прослеживание смысловых музыкальных связей. Непосредственное музыкальное соучастие: тихое напевание мелодии без слов или фиксация сильной доли рукой, подчеркивание ритма важной темы или мотива. Прослеживание смысловых музыкальных связей: использование наглядных средств (иллюстраций, образных красочных таблиц и т.д.), помогающих сконцентрироваться на существенных особенностях музыкального произведения, его содержании, а также на общественных или исторических связях. 

Раздел 2. Хоровое пение:
 Формирование певческих навыков, вокально-хоровой культуры. Овладение песенным репертуаром различной тематики: о природе, о труде, профессиях, о взаимоотношениях, общественных явлениях, детстве, школьной жизни и т.д. Развитие голоса, качественные и количественные изменения голосового аппарата и основных характеристик его звучания, развитие специфических вокальных возможностей. Коррекционно-направленная вокально-хоровая работа предполагает: ― анатомо-морфологическое развитие голосообразующей системы на фоне созревания всего организма ребенка; ― формирование вокальных навыков: организация певческого дыхания, формирование естественности звукообразования, правильная артикуляция; ― совершенствование качества звучания голоса: тембра, звуковысотного и динамического диапазона, вокального интонирования, подвижности голоса, четкости дикции, которые являются показателями певческой деятельности и роста голосового аппарата; ― развитие музыкального слуха и особого его проявления - слуха вокального; ― становление взаимосвязи между слуховым восприятием звукового образа, вокально-слуховыми представлениями и воспроизведением голосом. 

 Раздел 3. Элементы музыкальной грамоты:

Различение характера музыкального произведения: веселый, грустный, спокойный и т. д. Распознавание динамических оттенков музыкальных произведений: очень тихо, тихо, умеренно, быстро, громко, очень громко. Различение на слух музыкального темпа: медленно, очень медленно, быстро и т. д. Овладение основными понятиями музыкальной грамоты на практическом материале: ноты, нотный стан, скрипичный ключ. Музыкальная грамота как средство познания музыки: формирование представлений о высоте звука, силе звучания, длительности звучания, элементарные сведения о нотной записи (скрипичный ключ, нотный стан, графическое изображение нот и пр.). 

 Раздел 4. Игра на музыкальных инструментах детского оркестра:

Ударные и шумовые инструменты детского оркестра: бубен, барабан, металлофон, марокасы и т.д. Применение ударно-шумовых инструментов, сопровождающих звучание детских голосов, либо предназначенных для выступления на школьных концертах. Воспроизведение по подражанию взрослому и на слухо-зрительной основе ритмических рисунков песенок и попевок. Выражение собственных переживаний музыки с помощью игры на музыкальных инструментах детского оркестра на основе усвоенных представлений и способов действий. Коллективное музицирование (марш, полька, вальс). Репертуар для игры на музыкальных инструментах: фольклорные произведения, произведения композиторов-классиков и современных авторов.
ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «МУЗЫКА».
В результате изучения предмета у обучающегося будут сформированы следующие Личностные результаты.:

1. гражданско-патриотического воспитания: 
- воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России;

- усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества.

2. духовно-нравственного воспитания: 

- формирование нравственно-этических норм поведения и правил межличностного общения во время выполнения совместных учебных заданий;

- владение умением предупреждать конфликтные ситуации и находить выходы из спорных ситуаций в процессе игровой и соревновательной деятельности на основе уважительного и доброжелательного отношения к окружающим.

3. эстетического воспитания: 

- уважительное отношение к содержанию национальных игр, танцев, песен, этнокультурным формам и видам художественной деятельности; 
- проявление уважительного отношения друг другу во время занятий, стремление оказывать помощь при ошибках и неудачах во время исполнения упражнений; 

4. физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия: 

- стремление к формированию культуры здоровья, соблюдению правил здорового образа жизни;  

- формирование потребности сохранять правильную осанку в процессе разнообразных видов двигательной деятельности;

- бережное отношение к физическому и психическому здоровью, проявляющееся в выборе приемлемых способов речевого самовыражения и соблюдении норм речевого этикета и правил общения; 

5. трудового воспитания:

 - добросовестное выполнение учебных заданий, осознанное стремление к освоению новых знаний и умений, повышающих результативность выполнения заданий;

7. познавательного воспитания: 

- проявление интереса, активности, инициативности, любознательности и самостоятельности в процессе занятий.
                                                 Базовые учебные действия.

В результате изучения предмета у обучающегося будут сформированы следующие базовые учебные действия:

Регулятивные: Уметь принимать учебную задачу урока, воспроизводить её в ходе урока по просьбе учителя и под руководством учителя; Уметь фиксировать по ходу урока и в конце его удовлетворённость/неудовлетворённость своей работой на уроке (с помощью смайликов, разноцветных фишек и пр.), позитивно относиться к своим успехам, стремиться к улучшению результата; Уметь проговаривать последовательность действий на уроке.

 Коммуникативные: Отвечать на вопросы учителя по теме урока; Создавать связное высказывание из 3—4 простых предложений с помощью учителя; Слышать и слушать партнёра по общению (деятельности), не перебивать, не обрывать на полуслове, вникать в смысл того, о чём говорит собеседник. 

Познавательные: Проявлять индивидуальные творческие способности в процессе пения и инсценирования; отвечать на вопрос учителя по теме урока из 2—4 предложений; наблюдать связи человека с природой и предметным миром, предметный мир ближайшего окружения. 

ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Минимальный и достаточный уровни усвоения предметных результатов по музыке.

1 КЛАСС

 Минимальный уровень.
- знакомство с характером музыкальных произведений;

- знакомство с музыкальными инструментами и их звучание (баян, гитара);

- пение с инструментальным сопровождением (с помощью педагога);

- эмоциональное исполнение песен;

- различение характера музыки (веселая, грустная);

- различие песни и марша.

Достаточный уровень.

- музыкальные инструменты и их звучание (труба, баян, гитара);

- пение с инструментальным сопровождением (с помощью педагога);

- эмоциональное исполнение выученных песен с простейшими элементами динамичных оттенков;

- одновременное начало и окончание песни: не отставать и не опережать друг друга, петь дружно, слаженно, при​слушиваться друг к другу;

- правильное формирование при пении гласных звуков и от​четливое произношение согласных звуков в конце и середи​не слов;

- вступление, запев, припев в песне, различение;

- песня, танец, марш, различение;

- характер и содержание музыкальных произведений;

- музыкальные произведения -определение разнообразия по содержанию и характеру (веселые, грустные и спокой​ные).

2 КЛАСС

 Минимальный уровень

- характер и содержание музыкальных произведений;

- музыкальные инструменты и их звучание (труба, баян, гитара);

- пение с инструментальным сопровождением (с помощью педагога);

- эмоциональное исполнение выученных песен с простейшими элементами динамичных оттенков;

- одновременное начало и окончание песни: не отставать и не опережать друг друга, петь дружно, слаженно, при​слушиваться друг к другу;

- правильное формирование при пении гласных звуков и от​четливое произношение согласных звуков в конце и середи​не слов;

- вступление, запев, припев в песне, различение;

- песня, танец, марш, различение;

- музыкальные произведения - определение разнообразия по содержанию и характеру (веселые, грустные и спокой​ные).

Достаточный уровень

- высокие и низкие, долгие и короткие звуки;

- музыкальные инструменты и их звучание (орган, арфа, флейта);

- характер и содержание музыкальных произведений;

- музыкальные коллективы (ансамбль, оркестр);

- исполнение без сопровождения простых, хорошо знакомых песен;

- мелодия и сопровождение в песне и в инструментальном произведении, различие;

- исполнение выученных песен, ритмично и выразительно, сохраняя строй и ансамбль.

                                                             3 КЛАСС 

Минимальный уровень

- высокие и низкие, долгие и короткие звуки;

- музыкальные инструменты и их звучание (орган, арфа, флейта);

- характер и содержание музыкальных произведений;

- музыкальные коллективы (ансамбль, оркестр);

- исполнение без сопровождения простых, хорошо знакомых песен;        

- мелодия и сопровождение в песне и в инструментальном произведении, различие;

- исполнение выученных песен, ритмично и выразительно, сохраняя строй и ансамбль. 

Достаточный уровень: 

- музыкальная форма (одночастная, двухчастная);

- музыкальные инструменты и их звучание (виолончель, саксофон, балалайка);

- мелодия в песне и инструментальном произведении, выделение;

- пение округлым звучанием в верхнем регистре и мягким звучанием в нижнем регистре;

- дыхание при исполнении напевных песен с различными динамическими оттенками, распределение;

- формирование гласных при пении двух звуков на один слог;

- беззвучная артикуляция хорошо знакомой песни в сопровождении инструмента.
                                                               4 КЛАСС

 Минимальный уровень

- музыкальная форма (одночастная, двухчастная);

- музыкальные инструменты и их звучание (виолончель, саксофон, балалайка).

- мелодия в песне и инструментальном произведении, выделение

- пение округлым звучанием в верхнем регистре и мягким звучанием в нижнем регистре;

- дыхание при исполнении напевных песен с различными динамическими оттенками, распределение

- формирование гласных при пении двух звуков на один слог

- беззвучная артикуляция хорошо знакомой песни в сопровождении инструмента 

Достаточный уровень

- современные детские песни для самостоятельного испол​нения;

- динамические оттенки (форте — громко, пиа​но — тихо), их значение

- народные музыкальные инструменты и их звучание (дом​ра, баян, гусли, свирель, гармонь, трещотка, деревянные ложки, бас-балалайка);

- особенности мелодического голосоведения (плавно, от​рывисто, скачкообразно);

- пение хором, выполняя требования художественного ис​полнения;

- ясное и четкое произношение слов в песнях подвижного характера;

- исполнение хорошо выученные песни без сопровождения, самостоятельно;

- мар​ши, танцы -различие по характеру и звучанию
                                                               5 КЛАСС

 Минимальный уровень

- музыкальная форма (одночастная, двухчастная, трёхчастная);

- музыкальные инструменты и их звучание (виолончель, саксофон, балалайка,);

- мелодия в песне и инструментальном произведении, выделение;

- пение округлым звучанием в верхнем регистре и мягким звучанием в нижнем регистре;

- дыхание при исполнении напевных песен с различными динамическими оттенками, распределение;

- формирование гласных при пении двух звуков на один слог;

- беззвучная артикуляция хорошо знакомой песни в сопровождении инструмента. 

Достаточный уровень

- современные детские песни для самостоятельного испол​нения;

- динамические оттенки (форте — громко, пиа​но — тихо), их значение;

- народные музыкальные инструменты и их звучание (дом​ра, баян, гусли, свирель, гармонь, трещотка, деревянные ложки, бас-балалайка);

- особенности мелодического голосоведения (плавно, от​рывисто, скачкообразно);

- пение хором, выполняя требования художественного ис​полнения;

- ясное и четкое произношение слов в песнях подвижного характера;

- исполнение хорошо выученные песни без сопровождения, самостоятельно;

- мар​ши, танцы -различие по характеру и звучанию.                                        

ОЦЕНКА ДОСТИЖЕНИЙ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Согласно положению о системе оценок при промежуточной аттестации, формах и порядку ее проведения оценки учащиеся 1 классов (весь год) и 2 классов (1 полугодие) не оцениваются, поэтому используется качественная оценка деятельности обучающегося через словесное и эмоциональное поощрение.
При оценивании достижений планируемых результатов учитывается ряд факторов: 

1. Проявление интереса к музыке, непосредственный эмоциональный отклик на неё. 

2. Высказывание о прослушанном или исполненном произведении, умение пользоваться, прежде всего, ключевыми знаниями в процессе живого восприятия музыки. 

3. Рост исполнительских навыков, которые оцениваются с учётом исходного уровня подготовки ученика и его активности на занятиях. 

Оценка знаний и умений учащихся.

На уроках музыки проверяется и оценивается качество усвоения учащимися программного материала. При оценивании успеваемости ориентирами для учителя являются конкретные требования к обучающимся, представленные в программе каждого класса и примерные нормы оценки знаний и умений. Результаты обучения оцениваются по пятибалльной системе и дополняются устной характеристикой ответа.  Учебная программа предполагает освоение учащимися различных видов музыкальной деятельности: хорового пения, слушания музыкальных произведений, элементарную импровизацию, коллективное исполнение логоритмических упражнений. 

Слушание музыки. На уроках проверяется и оценивается умение учащихся слушать музыкальные произведения, давать словесную характеристику их содержанию и средствам музыкальной выразительности, умение сравнивать, обобщать; знание музыкальной литературы. Учитывается: - степень раскрытия эмоционального содержания музыкального произведения через средства музыкальной выразительности; - самостоятельность в разборе музыкального произведения; - умение учащегося сравнивать произведения и делать самостоятельные обобщения на основе полученных знаний. 

Нормы оценок. 

Оценка «5»: дан правильный и полный ответ, включающий характеристику содержания музыкального произведения, средств музыкальной выразительности, ответ самостоятельный. 

Оценка «4»: ответ правильный, но неполный: дана характеристика содержания музыкального произведения, средств музыкальной выразительности с наводящими (1-2) вопросами учителя. 

Оценка «3»: ответ правильный, но неполный, средства музыкальной выразительности раскрыты недостаточно, допустимы несколько наводящих вопросов учителя. 

Оценка «2» и «1»: по предмету музыка не ставятся. 

Хоровое пение. Для оценивания качества выполнения учениками певческих заданий необходимо предварительно провести индивидуальное прослушивание каждого ребёнка, чтобы иметь данные о диапазоне его певческого голоса. Учёт полученных данных, с одной стороны, позволит дать более объективную оценку качества выполнения учеником певческого задания, с другой стороны - учесть при выборе задания индивидуальные особенности его музыкального развития и, таким образом, создать наиболее благоприятные условия опроса. Так, например, предлагая ученику исполнить песню, нужно знать рабочий диапазон его голоса и, если он не соответствует диапазону песни, предложить ученику исполнить его в другой, более удобной для него тональности или исполнить только фрагмент песни: куплет, припев, фразу.

 Нормы оценок. 

Оценка «пять»: - знание мелодической линии и текста песни; - чистое интонирование или допущены небольшие неточности, ритмически точное исполнение; - выразительное исполнение. 

Оценка «четыре»: - знание мелодической линии и текста песни; - допущены неточности в интонировании, исполнение ритмически правильное; - пение недостаточно выразительное. 

Оценка «три»: - допускаются   неточности в исполнении мелодии и текста песни; - неконтролируемое пение, есть ритмические неточности; - пение невыразительное.     

Существует достаточно большой перечень форм работы, который может быть выполнен учащимися и соответствующим образом оценен учителем. 

1. Работа по карточкам (знание музыкального словаря). 

2. Кроссворды. 

3. Блиц - ответы (письменно) по вопросам учителя на повторение и закрепление темы. 

4. «Угадай мелодию» (фрагментарный калейдоскоп из произведений, звучавших на уроках или достаточно популярных). 

5. Применение широкого спектра творческих способностей ребёнка в передаче музыкальных образов через прослушанную музыку или исполняемую самим ребёнком (рисунки, поделки и т.д.) 
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Пояснительная записка.

Адаптированная основная общеобразовательная программа обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) по учебному предмету: Музыка разработана в соответствии: 

- ФЗ от 29.12.2012 г №273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,

- Федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) от 19.01. 2014 г №1599 

- СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» - Постановление Главного государственного санитарного врача от 28.09.2020 № 28; 

-  СанПин 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» - Постановление Главного государственного санитарного врача от 28.01.2021 № 2 (таблица 6.6.);

на основе: 

-  Федеральная адаптированной основной общеобразовательной программы обучающихся с умственной отсталостью интеллектуальными нарушениями, утверждённой  приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24 ноября 2022 г. № 1026; 

- Адаптированной образовательной программы обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения «Альметьевская школа №19 для детей с ограниченными возможностями здоровья».
Педагогическая работа с ребенком с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью и с ТМНР направлена на его социализацию и интеграцию в общество. Одним из важнейших средств в этом процессе является музыка. Физические недостатки могут ограничивать желание и умение танцевать, но музыка побуждает ребенка двигаться иными способами. У человека может отсутствовать речь, но он, возможно, будет стремиться к подражанию и «пропеванию»  мелодии доступными ему средствами. Задача педагога состоит в том, чтобы музыкальными средствами помочь ребенку научиться воспринимать  звуки окружающего мира, развить эмоциональную отзывчивость на музыкальный ритм, мелодику звучания разных жанровых произведений.
Участие ребенка в музыкальных выступлениях способствует его самореализации, формированию чувства собственного достоинства. Таким образом, музыка рассматривается как средство развития эмоциональной и личностной сферы, как средство социализации и самореализации ребенка.  На музыкальных занятиях развивается не только способность эмоционально воспринимать и воспроизводить музыку, но и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальная память, индивидуальные способности к пению, танцу, ритмике.
Программно-методический материал включает 4 раздела: «Слушание  музыки», «Пение», «Движение под музыку», «Игра на музыкальных инструментах».
В учебном плане предмет представлен с 1 по 8 год обучения. В системе коррекционно-развивающих занятий также возможно использование элементов музыкального воспитания в дополнительной индивидуальной работе с обучающимися.
Материально-техническое оснащение учебного предмета «Музыка» включает: дидактический материал: изображения (картинки, фото, пиктограммы) музыкальных инструментов, оркестров; портреты композиторов; альбомы с демонстрационным материалом, составленным в соответствии с тематическими линиями учебной программы; карточки с обозначением выразительных возможностей различных музыкальных средств для различения высотности, громкости звуков, темпа, характера музыкального произведения; карточки для определения содержания музыкального произведения; платки, флажки, ленты, обручи, а также игрушки-куклы, игрушки-животные и др.; Музыкальные инструменты: фортепиано, синтезатор, гитара, барабаны, бубны, маракасы, румбы, бубенцы, тарелки, ложки, блок- флейты, палочки, ударные установки, кастаньеты, конги, жалейки, трещетки, колокольчики, инструменты Карла Орфа.; Оборудование:  компьютер, проекционное оборудование, стеллажи для наглядных пособий, музыкальных инструментов и др., 

Аудиозаписи, видеофильмы, презентации (записи со звучанием музыкальных инструментов и музыкантов, играющих на различных инструментах, оркестровых коллективов; фрагментов из оперных спектаклей, мюзиклов, балетов, концертов разной по жанру музыки), текст песен.
Примерное содержание предмета
Слушание.
Слушание (различение) тихого и громкого звучания музыки. Определение начала и конца звучания музыки. Слушание (различение)  быстрой, умеренной, медленной музыки. Слушание (различение) колыбельной песни и марша. Слушание (различение) веселой и грустной  музыки. Узнавание  знакомой песни. Определение характера музыки. Узнавание знакомой мелодии, исполненной на разных музыкальных инструментах. Слушание (различение) сольного и хорового исполнения произведения. Определение музыкального стиля произведения. Слушание (узнавание) оркестра (народных инструментов, симфонических и др.), в исполнении которого звучит музыкальное произведение. Соотнесение музыкального образа с персонажем художественного произведения.
Пение.
Подражание характерным звукам животных во время звучания знакомой песни. Подпевание отдельных или повторяющихся звуков, слогов и слов. Подпевание повторяющихся интонаций припева песни. Пение слов песни (отдельных фраз, всей песни). Выразительное пение с соблюдением динамических оттенков. Пение в хоре. Различение запева, припева и вступления к песне.
Движение под музыку.
Топанье под музыку. Хлопки в ладоши под музыку. Покачивание с одной ноги на другую. Начало движения вместе с началом звучания музыки и окончание движения по ее окончании. Движения: ходьба,  бег, прыжки, кружение, приседание под музыку разного характера. Выполнение под музыку действия с предметами: наклоны предмета в разные стороны, опускание/поднимание предмета, подбрасывание/ловля предмета, взмахивание  предметом и т.п. Выполнение движений разными частями тела под музыку: «фонарики», «пружинка», наклоны головы и др. Соблюдение последовательности  простейших танцевальных движений. Имитация  движений  животных. Выполнение движений, соответствующих словам песни. Соблюдение последовательности движений в соответствии с исполняемой ролью при инсценировке песни. Движение в хороводе. Движение под музыку в медленном, умеренном и быстром темпе. Ритмичная ходьба под музыку. Изменение скорости движения под музыку (ускорять, замедлять). Изменение движения при изменении метроритма произведения, при чередовании запева и припева песни, при изменении силы звучания. Выполнение танцевальных  движений в паре с другим танцором. Выполнение развернутых движений одного образа.  Имитация (исполнение) игры на музыкальных инструментах.
Игра на музыкальных инструментах.
Слушание (различение) контрастных по звучанию музыкальных инструментов, сходных по звучанию музыкальных инструментов. Освоение приемов игры на музыкальных инструментах, не имеющих звукоряд. Тихая и громкая игра на музыкальном инструменте. Сопровождение мелодии игрой на музыкальном инструменте. Своевременное вступление и окончание игры на музыкальном инструменте. Освоение приемов игры на музыкальных инструментах, имеющих звукоряд. Сопровождение мелодии ритмичной игрой на музыкальном инструменте. Игра в ансамбле.
ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «МУЗЫКА И ДВИЖЕНИЕ».
В соответствии с требованиями ФГОС к АООП для обучающихся с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью, с ТНМР (вариант II) результативность обучения каждого обучающегося оценивается с учетом особенностей его психофизического развития и особых образовательных потребностей. В связи с этим требования к результатам освоения образовательной программы по предмету «Музыка и движение» представляют собой описание возможных результатов образования данной категории обучающихся.
1) Развитие восприятия, накопление впечатлений и практического опыта в процессе слушания музыки, просмотра музыкально-танцевальных, вокальных и инструментальных выступлений, активного участия в игре на доступных музыкальных инструментах, движении под музыку, пении.

- Интерес к различным видам музыкальной деятельности (слушание, пение, движение под музыку, игра на музыкальных инструментах). 

- Умение слушать музыку и выполнять простейшие танцевальные движения.

- Освоение приемов игры на музыкальных инструментах, сопровождение мелодии игрой на музыкальных инструментах. 

- Умение узнавать знакомые песни, подпевать их, петь в хоре.

2) Готовность к участию в совместных музыкальных мероприятиях.

- Умение получать радость от совместной и самостоятельной музыкальной деятельности.

- стремление к совместной и самостоятельной музыкальной деятельности;

- Умение использовать навыки, полученные на занятиях по музыкальной деятельности, для участия в представлениях, концертах, спектаклях. 
Личностные:
· осознание себя как ученика, заинтересованного посещением школы;

· положительное отношение к окружающей действительности, готовность к организации взаимодействия с ней и эстетическому её восприятию.

Предметные:
· называют знакомое музыкальное произведение на основе прослушивания;
· называют и подпевают знакомые песни с поддержкой взрослого;
· различают, называют или показывают музыкальные инструменты, на которых исполняется знакомая мелодия (фортепиано, металлофон, ложки);
· выполняют простейшие ритмические танцевальные движения в соответствии с характером знакомой музыки;
· подражают предметно-игровым действиям на одном из музыкальных инструментов.
Базовые учебные действия:
 1. Подготовка ребенка к нахождению и обучению в среде сверстников, к эмоциональному, коммуникативному взаимодействию с группой обучающихся:
· входить и выходить из учебного помещения со звонком;
· ориентироваться в пространстве класса (зала, учебного помещения), пользоваться учебной мебелью;
· адекватно использовать ритуалы школьного поведения (поднимать руку, вставать и выходить из-за парты и т. д.);
· организовывать рабочее место;
· принимать цели и произвольно включаться в деятельность;
· следовать предложенному плану и работать в общем темпе;
· передвигаться по Центру, находить свой класс, другие необходимые помещения.
2. Формирование учебного поведения:
· направленность взгляда (на говорящего взрослого, на задание);
· умение выполнять инструкции педагога;
· использование по назначению учебных материалов;
· умение выполнять действия по образцу и по подражанию.
3. Формирование умения выполнять задание:
1) в течение определенного периода времени:
· способен удерживать произвольное внимание на выполнении посильного задания 3-4 мин.;
2) от начала до конца:
· при организующей, направляющей помощи способен выполнить посильное задание от начала до конца;
3) с заданными качественными параметрами:
ориентируется в качественных параметрах задания.
4. Формирование умения самостоятельно переходить от одного задания (операции, действия) к другому в соответствии с расписанием занятий, алгоритмом действия и т.д.
· ориентируется в режиме дня, расписании уроков с помощью педагога;
· выстраивает алгоритм предстоящей деятельности (словесный или наглядный план) с помощью педагога.
ОЦЕНКА ДОСТИЖЕНИЙ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ
       Согласно положению ГБОУ «Альметьевская школа № 19», о системе оценок при промежуточной аттестации, формах и порядку её проведения предмет «Музыка и движение» не оценивается. 
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