Материально-техническое обеспечение и
оснащенность образовательного процесса ДОУ 
          Созданная материально техническая база детского сада способствуют разностороннему развитию дошкольников, укрепления их здоровья, обеспечивает охрану жизни  и отвечает требованиям стандартов дошкольного образования, ЦГСЭН Госпож надзора. Хорошо организованная хозяйственная работа обеспечивает безаварийное функционирование детского сада.

        Для развития у детей музыкальных способностей и художественно - эстетических представлений и навыков в детском саду имеется оснащенный музыкальный зал, для развития двигательной активности, для обучения детей татарскому языку работает кабинет татарского языка, функционируют логопедический, методический кабинеты. 

        Созданная в учреждении, в группах и в кабинетах предметно-развивающая среда, пособия и материалы, позволяют обеспечить должный уровень интеллектуального, эстетического и физического  развития дошкольников.

       Для организации медицинского обслуживания детей имеется медицинский кабинет, процедурный кабинет. Медицинский блок оснащен в соответствии с санитарно- гигиеническими требованиями, но требует дополнительного финансирования, для устранения замечаний  Роспотребнадзора.
        В образовательном процессе используются технические средства: музыкальные центры, компьютерная техника: компьютеры, ноутбуки, сканер, принтеры, ксерокс, модем, мультимедия.

В детском саду имеются:

групповые помещения – 6

кабинет заведующей – 1

методический кабинет – 1

музыкальный зал – 1

пищеблок- 1

прачечная – 1

медицинский кабинет – 1

кабинет татарского языка – 1

За 2018 год материально - техническая база ДОУ значительно улучшилась:

Было приобретено:

В группы:

Приобретены: Детская, игрушечная мебель в группы 4,5,3,5
Столы в группы № 2,4,1,5,3
Стульчики в группы № 1,2,3,6,5
Взрослые стулья в музыкальный зал

Заменили окна в медицинском кабинете и в процедурном и в группах по одному окну  №1,№2,№3,в кабинетах(музыкальном, татарского языка, логопедическом и на кухне)
Заменины противопожарные двери: хозяйственный склад, входные двери с улицы, прачка, пищеблок
Приобретены хозяйственные товары для сада.

Приобретены полотенца, постельные комплекты во всех в группах.

Заменены лампочки на энергосберегающие, плафоны в группах №3,№6,№5
Для пищеблока приобретен водонагреватель, мясорубка.
Приобретены водонагреватели в группах  №№1,2,3,5,6
