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Выписка из протокола № 1

от 17.09.2015 г.

заседания антикоррупционной комиссии МАДОУ “Детский сад № 307”

Присутствовали:   4 члена комиссии

Нурмиева Э.Р.

Мухаметова В.Т.

Хайруллина Г.Ф.

Гумирова Ф.Ф.

Приглашенные: заведующая МАДОУ “Детский сад № 307” – Валеева Ф.Т.

Завхоз Мустафина М.З.

Повестка дня:

1. Отчет о работе комиссии  за 2014-2015 год.

2. Изменения состава комиссии.

3. Ознакомление с документами МО г.Казани “Совет по противодействию коррупции в г.Казани” от 20.08.2015  № 203712-ДОК;

4. Ознакомление с документом МО и Н РТ от 08.09.2015 № 1623/15 “О рекомендациях по привлечению внебюджетных средств, организации выездов на культурно-массовые мероприятия, организации туристических поездок, в ОУ”

Слушали Валееву Ф.Т., которая обратила внимание присутствующих на решения предыдущего заседания - все решения выполнены в срок.
Далее Мухаметова В.Т. предложила кандидатуру Нурмиевой Э.Р. старшего воспитателя председателем антикоррупционной комиссии и ввести в состав комиссии еще 1 кандидатуру Хайруллину Г.Ф. – воспитателя (в связи с уходом в отпуск по уходу за ребенком Айзатову Р.М)

Голосовали:

	За 
	Против 
	Воздержались 

	6-100%
	-
	-


Решение: утвердить кандидатуру и назначить председателем антикоррупционной комиссии Нурмиеву Э.Р., ввести в состав комиссии Хайруллину Г.Ф.; заведующей Валеевой Ф.Т. издать приказ по МАДОУ “Детский сад № 307”.

Слушали Валееву Ф.Т., которая ознакомила присутсвующих с документом МО г.Казани “Совет по противодействию коррупции в г.Казани” от 20.08.2015 №203712-ДОК;

Решение:Довести документ МО г.Казани “Совет по противодействию коррупции в г.Казани” от 20.08.2015 №203712-ДОК до сотрудников и родителей МАДОУ “Детский сад № 307”, информацию выставить на информационный стенд до 09.2015 г.

Слушали  Нурмиеву Э.Р., которая ознакомила присутстующих с документом МО и Н РТ от 08.09.2015 № 1623/15 “О рекомендациях по привлечению внебюджетных средств, организации выездов на культурно-массовые мероприятия, организации туристических поездок, в ОУ”

Решение: с документом МО и Н РТ от 08.09.2015 № 1623/15 “О рекомендациях по привлечению внебюджетных средств, организации выездов на культурно-массовые мероприятия, организации туристических поездок, в ОУ” ознакомить сотрудников ДОУ, а родителей на родительских собраниях, в группах.

Председатель Нурмиева Э.Р.                                            .
Секретарь Хайруллина Г.Ф.                                             .
