Структура  управления образовательной организации.
Управление МБДОУ "Детский сад № 130 комбинированного вида с татарским языком воспитания и обучения" Приволжского района г. Казани строится на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.
Единоличным исполнительным органом МБДОУ "Детский сад № 130" является заведующий, который осуществляет текущее руководство деятельностью образовательной организации.

Заведующий:
· действует от имени Учреждения, представляет его интересы во всех отечественных и зарубежных организациях, государственных и муниципальных органах, судах;

· утверждает по согласованию с Управлением образования Исполнительного комитета г. Казани программу развития образовательного учреждения;

· предоставляет Учредителю и общественности ежегодный отчет о поступлении и расходовании финансовых и материальных средств, а также отчет о результатах самообследования;

· утверждает штатное расписание, графики работы, расписание занятий;

· осуществляет прием на работу работников, заключает и расторгает с ними трудовые договоры; распределяет должностные обязанности, создает условия и содействует повышению квалификации работников;

· утверждает учебную нагрузку педагогических работников;

· устанавливает заработную плату работников в зависимости от их квалификации, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты) в соответствии с Положением об условиях оплаты труда МБДОУ № 130;

· издает приказы, обязательные для всех работников Учреждения и участников образовательного процесса;

· утверждает локальные акты МБДОУ № 130;

· осуществляет прием обучающихся в образовательную организацию;

· пользуется правом распоряжения имуществом и средствами Учреждения в пределах, установленных законом и настоящим уставом;

· несет ответственность за состояние учебно-воспитательного процесса, уровень квалификации работников, финансово-хозяйственной деятельности и охраны здоровья обучающихся;

· отвечает за выполнение договора о закреплении за образовательной организацией имущества на праве оперативного управления;

· осуществляет иные полномочия, не относящиеся к компетенции коллегиальных органов управления Учреждением и учредителя.

Коллегиальными органами управления МБДОУ № 130 являются общее собрание работников МБДОУ № 130, педагогический совет МБДОУ № 130 ".

Общее собрание работников  МБДОУ № 130  - постоянно действующий коллегиальный орган, объединяющий всех работников образовательной организации, включая совместителей:

· разрабатывает и принимает проект устава в новой редакции, проект внесения изменений и дополнений в устав образовательной организации; 

· разрабатывает и принимает правила внутреннего трудового распорядка, иные локальные нормативные акты, относящиеся ко всем работникам МБДОУ № 130.

Педагогический совет – постоянно действующий коллегиальный орган, объединяющий всех педагогических работников МБДОУ № 130, в т.ч. педагогов, работающих по совместительству,
· разрабатывает и утверждает образовательные программы МБДОУ № 130;
· разрабатывает программу развития образовательной организации;

· обсуждает и осуществляет выбор образовательных программ, учебных пособий, допущенных к использованию при реализации указанных образовательных программ;
· принимает рабочие программы педагогов МБДОУ № 130;
· способствует повышению квалификации педагогических работников, развитию их творческих инициатив по использованию и совершенствованию методик образовательного процесса и образовательных технологий, в том числе дистанционных образовательных технологий;
· обсуждает и принимает решения по вопросам, касающимся работы в инновационном режиме; 

· оказывает содействие деятельности общественных объединений родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста, осуществляемой в МБДОУ № 130 и не запрещенной законодательством Российской Федерации, путем рассмотрения мотивированных предложений указанных объединений по совершенствованию управления образовательной организацией, а также при принятии локальных нормативных актов, затрагивающих их права и законные интересы.



Заведующий – Хайруллина Р.Р..





Воспитатели (см. вкладку «коллектив педагогов и сотрудников»)





Зам.зав. по АХЧ – Панкова Л.И.





Педагоги-специалисты (музыкальные руководители, педагог-психолог, учителя-логопеды - см. вкладку «коллектив педагогов и сотрудников»)








ДЕТИ





Ст.воспитатель – Зарипова Т.Г.





Ст.медсестра – Глухова О.В.








