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	1. Пояснительная записка

Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. В Концепции модернизации российской системы образования подчеркивается  важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения  детей и молодёжи. 
Система дополнительного образования в школе  выступает как педагогическая структура, которая: 

- максимально приспосабливается к запросам и потребностям учащихся, 

- обеспечивает психологический комфорт для всех учащихся и  личностную значимость учащихся, 

- дает шанс каждому открыть себя как личность,

- предоставляет  ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе,

- налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма,

- активно использует возможности окружающей  социокультурной и духовной пищи,

- побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу,

- обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности школьного коллектива.

Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования общего образования, позволяет полнее использовать потенциал школьного образования за счет углубления, расширения и применения школьных знаний; позволяет расширить общее образование путем реализации досуговых и индивидуальных образовательных программ, дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие   запросы.

Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает ребятам в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. 

Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства. 

Ведь если ребенок полноценно живет, реализуя себя, решая задачи социально значимые, выходит даже в профессиональное поле деятельности, то у него будет гораздо больше возможностей достичь в зрелом возрасте больших результатов, сделать безошибочный выбор. 

Школьное дополнительное образование способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость учащихся во внеурочное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизации и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.

Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. Очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить эту проблему. Поэтому так важно умело использовать огромные возможности дополнительного образования, благодаря которому каждый ученик действительно получит возможность самостоятельно выбирать вид деятельности, определить свой собственный образовательный путь.

Для системной и качественной  реализации дополнительного образования в школе создана программа дополнительного образования. В Программе  отражены цели и  задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в школе, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию.  Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система  дополнительного образования, которая будет   создавать условия для свободного развития личности каждого ученика школы.

2. Цели и задачи программы

Цель программы: создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения потребностей обучающихся и развития их индивидуальных склонностей и способностей, мотивации личности к познанию и творчеству.

Образовательная деятельность по дополнительным общеобразовательным программам направлена на:

- формирование и развитие творческих способностей учащихся;

- удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном,  - художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом;

- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья учащихся;

- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, трудового воспитания учащихся;

- выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности;

- профессиональную ориентацию учащихся;

- создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепление 

здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда учащихся;

- развитие специальных физических качеств и способностей учащихся;

- социализацию и адаптацию учащихся к жизни в обществе;

- формирование общей культуры учащихся;

- удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов учащихся, не противоречащих законодательству Российской Федерации, осуществляемых за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований.

3. Концептуальная основа дополнительного образования школы

Основное назначение дополнительного образования – развитие мотиваций личности к познанию  и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности. Дополнительное  образование – практико-ориентированная форма организации культурно-созидательной деятельности ребенка. Дополнительное  образование – проектно-проблемный тип деятельности, который является базовой сферой развивающего образования. Дополнительное  образование – непрерывность, системность в образовательной системе. 

Дополнительное  образование – условие для личностного роста, которое формирует систему знаний, конструирует более полную картину мира и помогает реализовывать собственные способности и склонности ребенка, обеспечивает органическое сочетание видов досуга с различными формами образовательной деятельности, формирует дополнительные умения и навыки в опоре на основное образование.

При организации дополнительного образования детей школа опирается на следующие приоритетные принципы:

- принцип непрерывности и преемственности;

- принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования; 

- принцип вариативности;

- принцип гуманизации и индивидуализации;

- принцип добровольности;

- принцип деятельностного подхода;

- принцип творчества;

- принцип разновозрастного единства;

- принцип открытости системы.

4. Функции дополнительного образования

Образовательная– обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний;

воспитательная– обогащение культурного слоя общеобразовательного учреждения, формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;

информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);

коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;

рекреационная – организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;

профориентационная- формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиальную ориентацию;

интеграционная – создание единого образовательного пространства школы;

социализация – освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни;

самореализация – самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие.

5. Содержание и организация дополнительного образования в школе 

Дополнительное образование в МБОУ «Апастовская СОШ» реализуется по  дополнительным общеобразовательным программам различной направленности: 
1. социально-педагогическая;
2. художественная;

3. естественнонаучная;
4. физкультурно-спортивная.
Этот список является открытым и может быть пополнен в соответствии с запросами детей и их родителей. 

Содержание и организация дополнительного образовательного процесса при реализации данной программы регламентируется годовым календарным учебным графиком, учебным планом, содержанием программ по направлениям, предметам.

5.1. Годовой календарный график


Школа реализует дополнительные образовательные программы в течение всего календарного года, включая каникулярное время.
- Занятия в системе дополнительного образования начинаются  01.09.2014 г и заканчиваются 30.05.2015 г. 

- Занятия в системе дополнительного образования проводятся во вторую смену с 12.00 до 17.00 часов, в соответствии с расписанием, утвержденным директором школы, не позднее 01.09.2014 г.

- Продолжительность занятий для обучающихся: 1-ых классов – 1 академический час - 30 минут; остальных объединений – 1 академический час – 45 минут.

- В целях недопущения перегрузок и сохранения здоровья учащихся между занятиями вводятся обязательные перерывы продолжительностью 10 минут. 

- В каникулярное время занятия в объединениях не проводятся.  Допускаются изменения форм занятий (экскурсии, походы, соревнования, работа сборных творческих групп,  учебно-тренировочные сборы и др.)

- Нерабочие праздничные дни – в соответствии с Постановлениями Правительства РФ.

Продолжительность рабочей недели: 6 дней.

5.2. Учебный план
Перечень документов, регламентирующих деятельность школы в области дополнительного образования:
- дополнительная образовательная программа МБОУ «Апастовская СОШ»;

- годовой календарный график по дополнительному образованию;

- учебный план дополнительного образования;

- приказы по школе на тарификацию нагрузки педагогов дополнительного образования;

- должностные инструкции педагогов дополнительного образования;

- дополнительные образовательные программы, утвержденные директором школы; 
- расписание занятий.

В системе дополнительного образования детей занимаются обучающиеся начального, среднего и старшего школьного возраста. Занятия проводятся по модифицированным программам, как в одновозрастных, так и в разновозрастных группах. При формировании групп учитываются возрастные особенности детей. Реализуя образовательные программы, педагогический коллектив решает образовательные, развивающие, воспитательные задачи.

Формы занятий детских объединений: лекции, беседы, игры, экскурсии, эксперименты, коллективно-творческое дело, репетиции, концерты, тренировки. Цели, задачи, отличительные особенности и прочие конкретные данные прописываются в каждой программе отдельно.

Таким образом, дополнительное образование создает условия, направленные  на повышение воспитательного потенциала нашей школы. Удалённость  от  научных  и учебных  центров  потребовали  создания  собственной  модели инновационного образовательного учреждения, которое бы отвечало этим запросам. С этой целью и был сформирован данный учебный план, который позволяет:

- выполнить в полном объеме государственный заказ;

- учесть интересы и возможности обучающихся;

- учесть профессиональный потенциал педагогического коллектива;

- сохранить единое образовательное пространство.
Дополнительное образование в МБОУ «Апастовская СОШ» реализуется руководителями различных творческих объединений по интересам, которые обязательно руководствуются рабочими образовательными программами. Все программы отвечают потребностям  и  интересам  детей,  предлагаются  детям  по  выбору,  в  соответствии  с  их интересами, природными склонностями и способностями. 
Занятия в объединениях могут проводиться по группам, индивидуально или всем составом объединения. Допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения. 

Учебный план дополнительного образования
Направленность 

Наименование образовательной программы
Количество групп/детей
Количество часов в неделю
Количество часов на 1 группу
Реализация образовательных программ по возрасту
Художественная
музыка

1/28

1/25

1/25

1

1

1

33

33

33

1А

1Б

1В

Естественно

научная

«Мир вокруг нас»

1/26

1

34

5 класс

Математика

1/26

1

34

5 класс

Социально-педагогическая

«Английский язык»
1/14

1/12

1/12

1/14

1/13

1/13

1

1

1

1

1

1

33

33

33

33

33

33

1А

1Б

1В

1А

1Б

1В

Физкультурно-спортивная
«Будь здоров!»»

1/28

1/25

1/25

1

1

1

33

33

33

1А

1Б

1В

Список  кружков

для реализации дополнительного образования на базе МБОУ «Апастовская СОШ»  на 2014-2015 учебный год. 

№

ФИО учителя

Название 

Направление 

Время проведения

Кабинет

День недели

1

Хабибуллина 

Лилия Эдуардовна

музыка

Художественное

1А

11.40-12.10

Муз

пятница

2

Хабибуллина 

Лилия Эдуардовна

музыка

Художественное

1Б

11.40-12.10

муз
вторник

3

Хабибуллина 

Лилия Эдуардовна

музыка

Художественное

1В

11.40-12.10

муз
понед

4

ФахрутдиновИльмасИльгизярович

математика

Естественнонаучное

5А

15.00-15.45

2

среда

5

ЗиятдиноваМадинаИбрагимовна

Будь здоров

Физкультурно-спортивное 

1Б

11.40-12.25

Малый с/з

четверг

6

ЗиятдиноваМадинаИбрагимовна

Физическая культура

Физкультурно-спортивное 

1А

11.40-12.25

Малый с/з

среда

7

ЗиннатуллинИльдусАбдуллович

Физическая культура

Физкультурно-спортивное 

1В

11.40-12.25

Малый с/з

понед

8

Салахова Суфия Губайдулловна

Английский язык

Социально-педагогическое

1А

11.40-12.25

33

четверг

9

Салахова Суфия Губайдулловна

Английский язык

Социально-педагогическое

1Б

11.40-12.25

30

среда

10

Салахова Суфия Губайдулловна

Английский язык

Социально-педагогическое

1В

11.40-12.25

27

пятница

11

Салаватуллина Аниса

Анисовна

Английский язык

Социально-педагогическое

1А

11.40-12.25

13

четверг

12

Салаватуллина Аниса

Анисовна

Английский язык

Социально-педагогическое

1Б

11.40-12.25

27

среда

13

ГабидуллинаГульфияКамилевна

Мир вокруг нас

Естественнонаучное

5А

14.00-14.45

12

четверг

14

Салаватуллина Аниса

Анисовна

Английский язык

Социально-педагогическое

1В

11.40-12.25

33

пятница

5.3. Содержание дополнительных образовательных программ

5.3.1. Социально-педагогическая  направленность

Социально-педагогическая направленность способствует реализации личности в различных социальных кругах, социализации ребёнка в образовательном пространстве, адаптации личности в детском социуме. 

Программы социально-педагогической направленности обеспечивают общественное развитие человека во взаимодействии и общении с другими людьми, социально-культурной средой, осуществляют формирование у детей положительного социального опыта, освоение социальных ролей, учат успешно общаться с детьми разными по возрасту и уровню развития.А так же направлены на безопасность детей, работают на сохранение  исторической памяти и наследия, воспитание гражданина России, знающего и любящего  свой  край,  его  традиции  и  культуру  и  желающего  принять  активное  участие  в  его развитии. 

Социально-педагогическая направленность дополнительного образования представлена программами дополнительного образования детей:

1.  «Английский язык» 1 класс.
Цели программы: развитие способности детей к обучению на иностранном языке, обеспечение коммуникативно-психологической адаптации младших школьников к новому языковому миру для преодоления в дальнейшем психологических барьеров в использовании английского языка, как средства общения.


Задачи программы:

- Образовательные: расширение общеобразовательного кругозора детей, выработка у учащихся навыков правильного произношения английских звуков, изучение основ грамматики и практическая отработка этих правил в устной разговорной речи, формирование навыков самостоятельного решения элементарных коммуникативных задач на английском языке в рамках тематики, предложенной программой.

- Развивающие: создание условий для полноценного и своевременного психологического развития ребенка, расширение кругозора учащихся, развитие мышления, памяти, воображения, формирование у детей готовности к общению на иностранном языке, формирование осознанного отношения, как к родному, так и к английскому языку.

- Воспитательные: формирование у детей положительного отношения и интереса к изучению английского языка, приобщение к общечеловеческим ценностям, формирование активной жизненной позиции, воспитание потребности в использовании английского языка для решения задач обучения.

Программа способствует развитию коммуникативных способностей младших школьников, что положительно сказывается на развитии речи учащихся на родном языке; развитию их познавательных способностей; формированию общеучебных умений учащихся.

Ожидаемые результаты

В результате изучения данной программы в 1-ом классе обучающиеся получат возможность   формировать:

личностные результаты:
общее представление о мире как о многоязычном и поликультурном сообществе;

осознание себя гражданином своей страны;

осознание языка, в том числе иностранного, как основного средства общения между людьми;

знакомство с миром зарубежных сверстников с использованием средств изучаемого иностранного языка (через детский фольклор, традиции).

Метапредметные результаты:

Развитие умения взаимодействовать с окружающими при выполнении разных ролей в пределах речевых потребностей и возможностей младшего школьника;

Развитие коммуникативных способностей, умения выбирать адекватные языковые и речевые средства для решения элементарной коммуникативной задачи;

Расширение лингвистического кругозора;

Развитие познавательной, эмоциональной и волевой сфер;

Формирование мотивации к изучению иностранного языка;

Владение умением работы с разными учебными пособиями.

Предметные результаты:
Овладение начальными представлениями о нормах английского языка(фонетических, лексических, грамматических), умение сравнивать языковые единицы (звук, слово).

А. В коммуникативной сфере:
Речевая компетенция:

В говорении:

-вести элементарный этикетный диалог, диалог-расспрос, диалог побуждение к действию;

-уметь рассказывать о себе, семье, друге.

В аудировании:

-понимать на слух речь учителя и одноклассников, основное содержание небольших доступных текстов в аудиозаписи, построенных на изученном материале.

Языковая компетенция:

-адекватное произношение и различие на слух всех звуков английского языка, соблюдение правильного ударения в словах и фразах;

-соблюдение особенностей интонации основных типов предложений;

-распознавание и употребление в речи изученные лексические единицы и грамматические конструкции.

Социокультурная осведомлённость:

-знание названий стран изучаемого языка, некоторых литературных персонажей, сюжетов некоторых популярных сказок, написанных на английском языке, небольших произведений детского фольклора (стихов и песен), знание элементарных норм речевого и неречевого поведения, принятых в англо-говорящих странах.

Б. В познавательной сфере:
-умение сравнивать языковые явления родного и английского языков на уровне отдельных звуков, букв, словосочетаний, простых предложений;

-умение распознавать грамматические явления, отсутствующие в родном языке;

-умение действовать по образцу;

-умение пользоваться транскрипцией;

-умение осуществлять самонаблюдение и самооценку.

В. В ценностно-ориентационной сфере:

-представление об английском языке как средстве выражения мыслей, чувств, эмоций;

-приобщение к культурным ценностям другого народа.

Г.В эстетической сфере:
-владение элементарными средствами выражения чувств и эмоций;

-развитие чувства прекрасного в процессе знакомства с образцами доступной детской литературы.

Коммуникативные умения по видам речевой деятельности.
Говорение:

1.Диалогическая форма

-умение вести этикетные диалоги в типичных ситуациях бытового, учебно-рудового и межкультурного общения, в том числе полученные с помощью средств коммуникации;

-умение вести диалог-расспрос, диалог побуждение к действию.

2.Монологическая форма

-умение пользоваться коммуникативными типами речи: описание, рассказ, характеристика персонажей.

Аудирование:

-умение воспринимать на слух и понимать речь учителя и одноклассников в процессе общения на уроке

-умение вербально и невербально реагировать;

-умение воспринимать на слух небольшие доступные тексты в аудиозаписи на изученном материале.

 

5.3.2. Естественнонаучная направленность дополнительного образования представлена программами дополнительного образования детей:

Одним из важнейших направлений, содействующих развитию научных, исследовательских способностей воспитанников, является естественнонаучное направление. Занятия проводят опытные преподаватели. На занятиях обучающиеся учатся нестандартно мыслить, решать сложные математические и физические задачи, развивают навыки научно-исследовательской деятельности.Программы естественнонаучной направленности в системе дополнительного образования ориентированы на развитие познавательной активности, самостоятельности, любознательности, на дополнение и углубление школьных программ по математике, биологии, способствует формированию интереса к научно-исследовательской деятельности учащихся 

1. «Мир вокруг нас» 5 класс

2. «Математика» 5 класс

«Мир вокруг нас» 

Цели:

· повышение качества  биологического образования   на основе  применения современных информационно-коммуникационных технологий.
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностейв процессеработы с различными источниками информации;

· воспитание  культуры труда при работе с  цифровыми образовательными ресурсами, позитивного ценностного отношения к живой природе, собственному здоровью и здоровью других людей.

Задачи:

· повторение, закрепление  и углубление знаний по основным разделам школьного  курса биологии с помощью различных цифровых образовательных ресурсов;

· овладение умениямиобосновывать место и роль биологических знаний в практической деятельности людей, развитии современных технологий, находить и анализировать информацию о живых объектах; 

· формирование умения  осуществлять    разнообразные виды самостоятельной деятельности с  цифровыми  образовательными  ресурсами;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе изучения биологии, в ходе работы  с различными источниками информации;

· развитие самоконтроля и самооценки знаний с помощью  различных форм тестирования;

· использование приобретенных знаний и умений в повседневной жизнидляоценки последствий своей деятельности по отношению к окружающей среде, здоровью других людей и собственному здоровью; обоснования и соблюдения мер профилактики заболеваний, правил поведения в природе. 
Ожидаемые результаты

В соответствии с требованиями  Стандарта  личностные, метапредметные, предметные результаты освоения учащимися программы кружка по биологии в 5 классах отражают достижения:

Личностных результатов:
1) знание  основных принципов и правил отношения к живой природе, основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий;

2) реализация установок здорового образа жизни;

3) сформированность  познавательных интересов и мотивов, направленных на изучение живой природы; интеллектуальных умений (доказывать, строить рассуждения, анализировать, сравнивать, делать выводы и др.); эстетического отношения к  живым объектам.

Метапредметными результатами освоения выпускниками основной школы программы по биологии являются:
1) овладение  составляющими исследовательской и проектной деятельности, включая умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;

2) умение работать с разными источниками биологической информации: находить биологическую информацию в различных источниках (тексте учебника,  научно-популярной литературе, биологических словарях и справочниках), анализировать и оценивать информацию, преобразовывать информацию из одной формы в другую;

3) способность выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках по отношению к живой природе, здоровью своему и окружающих;

4) умение адекватно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции, сравнивать разные точки зрения, аргументировать свою точку зрения, отстаивать свою позицию.

Предметными результатами освоения выпускниками основной школы программы по биологии являются: 

1. В познавательной  (интеллектуальной) сфере:

• выделение  существенных  признаков биологических объектов (отличительных признаков живых организмов; клеток и организмов растений, грибов и бактерий) и процессов жизнедеятельности (обмена веществ и превращение энергии, питание, дыхание, выделение, рост, развитие, размножение);
 • приведение доказательств (аргументация)  зависимости здоровья человека от состояния окружающей среды; необходимости защиты окружающей среды; соблюдения мер профилактики заболеваний, вызываемых растениями, бактериями, грибами и вирусами, инфекционных и простудных заболеваний;

• классификация — определение принадлежности биологических объектов к определенной систематической группе;

• объяснение роли биологии в практической деятельности людей; роли различных организмов в жизни человека;  значения биологического разнообразия для сохранения биосферы; 

• различение на таблицах частей и органоидов клетки, на живых объектах и таблицах органов цветкового растения, растений разных отделов,  съедобных и ядовитых грибов; 

• сравнение биологических объектов и процессов, умение делать выводы и умозаключения на основе сравнения;
• выявление приспособлений организмов к среде обитания; типов взаимодействия разных видов в экосистеме; взаимосвязей между особенностями строения клеток, тканей;

 • овладение методами биологической науки: наблюдение и описание биологических объектов и процессов; постановка биологических экспериментов и объяснение их результатов.

2. В ценностно-ориентационной сфере:

• знание основных правил поведения в природе и основ здорового образа жизни;

• анализ и оценка последствий деятельности человека в природе, влияния факторов риска на здоровье человека.

3. В сфере трудовой деятельности:

• знание и соблюдение правил работы в кабинете биологии;

• соблюдение правил работы с биологическими приборами и инструментами (препаровальные иглы, скальпели, лупы, микроскопы).

4. В сфере физической деятельности:

• освоение приемов оказания первой помощи при отравлении ядовитыми грибами, простудных заболеваниях;

5. В эстетической сфере:

• овладение умением оценивать с эстетической точки зрения объекты живой природы.
2. «Математика»
Данная программа является частью интеллектуально-познавательного направления дополнительного образования и  расширяет содержание программ общего образования.

Цель программы– способствовать воспитанию интереса учащихся к математике и формированию когнитивных умений в процессе занятий математического кружка.   Выявление и поддержка одаренных детей, склонных к изучениюматематических дисциплин, вовлечение учащихся в проектно-исследовательскую деятельность по математике.
Образовательные задачи:
-        углубление и расширение знаний учащихся по математике;
-        обучение способам поиска цели деятельности, грамотно  оформлять работу над проектами , последовательной и систематической подготовке к олимпиадам, конкурсам.

-        развитие интереса учащимся к математике;

-        активизировать познавательную деятельность;

-        показать универсальность математики и её место среди других наук.

Воспитательные задачи:
-        воспитание культуры личности;

-        воспитание отношения к математике как к части общечеловеческой культуры;

-        воспитание понимания  значимости математики для научно – технического прогресса;

-        воспитание настойчивости, инициативы, чувства ответственности, самодисциплины.

Развивающие задачи:
-        развитие ясности и точности мысли, критичность мышления, интуиции, логического мышления, элементов алгоритмической культуры, пространственных представлений, способности к преодолению трудностей;

-        формирование математического кругозора, исследовательских умений учащихся.

 

Программа содержит материал, как занимательного характера, так и дополняющий, расширяющий программу общеобразовательной школы по математике. Большое внимание в программе  уделяется исто​рии математики и рассказам, связанным с математикой  (запись цифр и чисел у других народов, математические фокусы, ребусы и др.), выполнению самостоятельных заданий творческого характера (составить рассказ, фокус, ребус, задачу с использованием изученных матема​тических свойств), изучению раз​личных арифметических методов решения задач (метод ре​шения «с конца» и др.), выполнению проектных работ. Уделяется внимание рассмотрению геометрического ма​териала, развитию пространственного воображения. 

Программа  кружка    рассчитана на один год  обучения (35 занятий в течения учебного года).

Итогом реализации программы являются: успешные выступления кружковцев на олимпиадах всех уровней, математических конкурсах, международной математической игре-конкурсе «Кенгуру», а также создание брошюры  «Математическая шкатулка»(банк нестандартных задач для учащихся 5 класса), где будут собраны задачи по темам всего курса, которые составлены учащимися или взяты из каких-либо источников (книги, журналы, интернет) и их решения, проектные работы учащихся.
Ожидаемые результаты
 Личностными результатами являются следующие умения:

Осознавать единство и целостность окружающего мира, возможности его познаваемости и объяснимости на основе достижений науки. 

Постепенно выстраивать собственное целостное мировоззрение.

Осознавать потребность и готовность к самообразованию, в том числе и в рамках самостоятельной деятельности вне школы. 

Оценивать жизненные ситуации с точки зрения безопасного образа жизни и сохранения здоровья. 

Метапредметными результатами  является формирование универсальных учебных действий (УУД).

Регулятивные УУД

Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности, выбирать тему проекта.

Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.

Составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта).

Работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.

В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.

Познавательные УУД

Анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления. Выявлять причины и следствия простых явлений.

Строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей. 

Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность. 

Коммуникативные УУД

Самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т.д.).
Предметными результатами  являются: 

В результате занятий в кружке учащиеся должны освоить:

-          старинные системы записи чисел, записи цифр и чисел у других народов;

-          названия больших чисел;

-          свойства чисел натурального ряда, арифметические действия над натуральными числами и нулём и их свойства, понятие квадрата и куба числа;

-          приёмы быстрого счёта;

-          методы решения логических задач;

-          свойства простейших геометрических фигур на плоскости;

-          понятие графа;

-          понятие софизма.

В результате занятий в кружке учащиеся должны научиться:

-          читать и записывать римские числа;

-          читать и записывать большие числа;

-          пользоваться приёмами быстрого счёта;

-          решать текстовые  задачи на движение, на взвешивание, на переливание;

-          использовать различные приёмы при решении логических задач;

-          решать геометрические задачи на разрезание, задачи со спичками, геометрические головоломки, простейшие задачи на графы;

-          решать математические ребусы, софизмы, показывать математические фокусы;
-          выполнять проектные работы.

 
5.3.3. Программы физкультурно-спортивной направленности в системе дополнительного образования ориентированы на физическое совершенствование учащихся, приобщение их к здоровому образу жизни, воспитание спортивного резерва нации. 
Целью физкультурно-спортивного направления является воспитание  и привитие навыков физической культуры учащихся и как следствие формирование здорового образа жизни у обучающихся, а также убеждение в  престижности занятий спортом, в возможности достичь успеха, ярко проявить себя на соревнованиях. Работа собучающимися предполагает решение следующих задач:

· Укрепление здоровья, содействие гармоническому физическому развитию;

· Обучение жизненно важным двигательным умениям и навыкам;

· Развитие двигательных (кондиционных и координационных) способностей;

· Приобретение необходимых знаний в области физической культуры и спорта;

· Воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять  их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья;

· Содействие воспитанию нравственных и волевых качеств, развитие психических процессов и свойств личности.

Ожидаемые результаты:

Личностные результаты:

 -  формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности ;

 - формирование уважительного отношения к культуре других народов;

 -развитие мотивов учебной деятельности и личностный  смысл учения, принятие и освоение социальной роли обучающего;

  -развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально - нравственной отзывчивости , понимания и сопереживания чувствам других людей;

  -развитие навыков сотрудничества со сверстниками и взрослыми в разных социальных ситуациях, умение не создавать конфликты и находить выходы из спорных ситуаций;

   -развитие самостоятельности  и личной ответственности за свои поступки на основе 

представлений о  нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; 

    -формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

    -формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни.

Метапредметные  результаты:

     -овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;

     -формирование умения планировать , контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;

    -определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распреде-лении  функций и ролей в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

   -готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета  интересов сторон и сотрудничества;

   -овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов

и явлений действительности в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;     

   -овладение базовыми предметными и  межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами .

Предметные результаты:

-формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека ( физического, социального и психического), о ее позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной 

учебы и социализации;

 -овладение умениями  организовывать здоровье сберегающую  жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия , подвижные игры и т. п.);

  -формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данными мониторинга здоровья ( рост ,масса тела и др.), показателями развития основных физических качеств ( силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости

5.3.4. Художественная направленность дополнительного образования представлена программой дополнительного образования детей:

«Музыка»
Программы художественной направленности в системе дополнительного образования ориентированы на развитие творческих способностей детей в различных областях искусства и культуры, передачу духовного и культурного опыта человечества, воспитанию творческой личности, получению учащимися основ будущего профессионального образования.. Приобщение  учащихся к  музыкальному искусству через пение как один из доступнейших видов музыкальной деятельности является важным средством улучшения их художественного и эстетического вкуса.
На современном этапе возрос интерес к новым музыкальным синтетическим жанрам, и одна из задач педагога состоит в том, чтобы помочь ребенку разобраться во всем многообразии музыкальной палитры и дать возможность каждому ученику проявить себя в разных видах музыкальной деятельности.  
По всей целевой направленности программа предпрофессиональная, так как нацелена на формирование практических умений и навыков в области хорового искусства. Тематическая направленность программы позволяет наиболее полно реализовать творческий потенциал ребенка, способствует развитию целого комплекса умений, совершенствованию певческих навыков, помогает реализовать потребность в общении.
Актуальность программы связана с ростом числа детских коллективов, расширением их концертно-исполнительской деятельности, стилем сочинений, которые пишутся с расчетом на голосовые возможности детей. В певческой деятельности творческое самовыражение обучающихся формируется в ансамблевом пении, сольном пении, одноголосном и двухголосном исполнении образцов вокальной классической музыки, народных и современных песен с сопровождением и без сопровождения, в обогащении опыта вокальной импровизации.
Основной целью данного направления является: раскрытие творческих способностей обучающихся, нравственное и художественно-эстетическое развитие личности ребёнка.
Цель программы: через активную музыкально-творческую деятельность сформировать у учащихся устойчивый интерес к пению, приобщить их к сокровищнице отечественного вокально-песенного искусства.
Задачи:
- углубить знания детей в области музыки: классической, народнойобучить детей вокальным навыкам;

-развивать музыкально-эстетический вкус;

- привить навыки сценического поведения;

-привить навыки общения с музыкой: правильно воспринимать и исполнять ее;

-формировать  чувство прекрасного на основе классического и современного музыкального материала;

-развить музыкальные способности детей;

-развивать интерес учащихся к песенному творчеству, приобщать к культуре исполнительского мастерства;

-развить музыкальные способности учащихся: музыкальный слух, музыкальную память, чувство ритма.

-воспитание устойчивого интереса к музыке, музыкальному искусству своего народа и других народов мира;

-потребность в самостоятельном общении с высокохудожественной музыкой и музыкальном самообразовании;

-эмоционально-ценностное отношение к музыке.

Реализация программы предусматривает перспективное развитие навыков вокального мастерства, подчинение основному образовательному принципу –от простого к сложному, от знаний к творчеству, к увлекательным делам и вокальным концертам.

Программа рассчитана  на 1 год обучения. Группа занимается 1 раз в неделю. Всего в году -34 занятия. Возрастная характеристика группы-  1  классы

 Наиболее подходящей формой для реализации данной программы – форма кружка. Кружковая система позволяет учесть физиологические и вокальные особенности детского голоса.
Ожидаемые результаты:

К концу курса обучения учащиеся научатся:

Первый уровень –принцип успешности; 

-принцип творческого развития;

-принцип гармонического воспитания личности.

Второй уровень- формирование осознанного восприятия музыкального произведения;

-иметь четкое представление о специфике музыкального жанра эстрадная песня;

-знать приемы работы над песней;

- иметь представления о средствах создания сценического имиджа;

-уметь соблюдать певческую установку.

Третий уровень- самостоятельно создавать образ исполняемой песни;

-уметь петь сольно и в ансамбле;

-видеть другие сферы применения своим знаниям, умениям и навыкам;

-самостоятельно создавать образ исполняемой песни.
5.5. Ожидаемые результаты работы системы дополнительного образования
- создание в школе единой системы  дополнительного образования, которая   будет способствовать свободному развитию личности каждого ученика;

- расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;

- увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;

- целенаправленная организация свободного времени учащихся школы; 

создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций;

- внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания.

6. Ресурсное обеспечение дополнительной образовательной программы

6.1. Кадровое обеспечение

Реализация дополнительной образовательной программы обеспечена педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее направлению программ и постоянно занимающихся научно-методической деятельностью.

На сегодняшний день школа укомплектована кадрами на 100%. Работу с детьми   по дополнительному  образованию осуществляет квалифицированный коллектив, состоящий из 7 педагогических работников.  

N  
п/п

Характеристика педагогических и научных работников

Число пед.
работников

1.  

Численность педагогических работников - всего       

7

из них:                                             

1.1. 

штатные педагогические работники 

7

1.2. 

педагогические работники, работающие на условиях  внутреннего совместительства                           

-

2.  

Из общей численности педагогических работников (из строки 1.2.):                                          

2.1. 

лица, имеющие ученую степень кандидата наук и (или) ученое звание доцента                               

 -
2.2. 

лица, имеющие почетное звание при отсутствии ученой степени и ученого звания                            

-

2.3. 

лица, имеющие высшую квалификационную категорию     

3

2.4. 

лица, имеющие первую квалификационную категорию     

4

2.5. 

лица, прошедшие подтверждение занимаемой должности 

-

2.6. 

лица, имеющие высшее профессиональное образование   

6

2.7. 

лица, имеющие среднее профессиональное образование         

1

2.8.

лица, не имеющие профессионального образования      
-
В школе функционирует профессиональный стабильный преподавательский коллектив. 

 Ежегодно ведется  работа по повышению квалификации учителей через систему курсов повышения квалификации (как очных, так и дистанционных),  конкурсов профессионального мастерства.

Квалификация  учителей, готовность к постоянному профессиональному росту позволяют  ставить перед коллективом и успешно решать любые образовательные задачи.
6.2. Материально-техническая, учебно-методическая база

Для реализации дополнительной образовательной программы школа  располагает достаточной материально​-технической базой, обеспечивающей проведение кружковых занятий, постановки опытов, организации научно-исследовательской деятельности обучающихся.
Для организации занятий имеется два учебных корпуса, столовая на 130 посадочных мест, буфет.В составе используемых площадей имеются  аудитори для учебных занятий, 8 учебных аудиторий оборудованы мультимедийными проекторами, имеются 8 интерактивных доски; интерактивных  комплектов – 9 штук.  1 компьютерный класс, библиотека, 2 спортивных зала, актовый зал, стадион около школы с беговой дорожкой, рядом со школой – ледовый дворец «Алтын алка», в здании школы имеется тренажерный зал. Имеется полностью оснащенный кабинет биологии, частично оснащенный математики. Имеются оснащенный площадки с искусственным покрытием для баскетбола, волейбола и мини-футбола
Оснащенность учебно-лабораторным оборудованием достаточная. 


В осуществлении процесса дополнительного образования школы задействованы спортивные залы, стадион около школы,  актовый зал, библиотека,  кабинет информатики, учебные кабинеты.

Методическое обеспечение программы заключается в следующем:

- обеспечение программы методическими видами продук​ции (разработки игр, бесед, походов, экскурсий, конкур​сов, конференций и т.д.);

- дидактический и лекционный материалы, методики по исследовательской работе, тематика опытнической или исследовательской работы и т.д.

7. Нормативно-правовая база системы дополнительного образования

- Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2012 г. № 2148-р.

- Федеральный Закон Российской Федерации: «Об образовании в Российкой Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-Ф.З.

- Письмо Минобразования РФ от 20 мая 2003 года № 28-51-396/16 «О реализации дополнительных образовательных программ в учреждениях дополнительного образования детей».  

- Письмо Минобрнауки РФ от 11.12.2006 №06-1844 «О примерных требованиях к программам дополнительного образования детей».

- Устав  МБОУ «Апастовская СОШ» Апастовского муниципального района Республики Татарстан.

- Положение о программе дополнительного образования  МБОУ «Апастовская СОШ». 

- Рабочие программы по дополнительным программам.

8. Заключение

Система дополнительного образования дает возможность каждому ребенку выбрать себе занятие по душе, позволяет создать условия для полной занятости учащихся, создает условия для углубленного изучения многих предметов.

Работа с учащимися в рамках дополнительного образования в школе выполняет важные воспитательные задачи: целенаправленно организовывает досуг учащихся, формирует творческую личность, создает условия для социального, культурного и профессионального самоопределения, предупреждает асоциальное поведение.

Дополнительное образование призвано обеспечить дополнительные возможности для духовного, интеллектуального, физического развития, удовлетворению творческих и образовательных потребностей. Основное предназначение системы дополнительного образования детей заключается в создании условий для свободного выбора каждым ребенком образовательной области, профиля дополнительной программы и времени ее освоения. Реализации этой задачи способствуют: многообразие видов деятельности, личностно-ориентированный характер образовательного процесса, его направленность на развитие мотивации личности к познанию и творчеству, профессиональное самоопределение детей, их самореализацию.

	

	
	

	
	

	
	

	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



