                 Медицинское обслуживание в школе:

В школе есть нелицензированный медицинский кабинет, позволяющий проводить профилактические, оздоровительные и лечебные процедуры, а также стоматологический кабинет (филиал стоматологической клиники ГАУЗ «Апастовская ЦРБ»). Кабинет  оснащен офтальмотренажёром. 

Стоматологический кабинет два раза в год проводит санацию и занимается профилактической работой заболевания полости рта у детей.

В учебных кабинетах имеются акты разрешения на проведение занятий по химии, физики, информатики и биологии и инструктажи по охране труда с требованиями безопасности жизнедеятельности в соответствии  с санитарными правилами. 

В школе проводятся оздоровительные мероприятия. Санитарно-просветительская работа включает работу  Уголков здоровья в каждом классе обновлением сменных материалов. Тематикой  материалов являются соблюдение режима дня,  профилактика респираторно-вирусных инфекций, кариеса, зоба, нарушения зрения, нарушений опорно-двигательного аппарата, правильное питание. Осуществляется профилактика острых заболеваний. В период эпидемий вирусных заболеваний в учебных кабинетах  разложены тарелки с нарезанным чесноком и луком. Каждый ученик применяет сменную защитную маску. Осуществляется строгий контроль за соблюдением санитарно-гигиенических требований.

В воспитательные планы включены встречи с врачами центральной районной больницы  для работы по сохранению и укреплению здоровья обучающихся и просвещения их родителей.

Ежегодно проводится доврачебная скрининговая диагностика учащихся, которым исполнилось 14 лет. Используются аппаратно-программные комплексы: УЗИ, ЭКГ и проводится осмотр специалистов.

                 Организованы систематические мероприятия по коррекции нарушений опорно-двигательного аппарата: учителя физкультуры используют на уроках гимнастические палки, мешочки с песком, гимнастические лестницы и т.д. 

Для профилактики близорукости в рамках уроков учитывается различные параметры  для обеспечения правильного рассаживания детей в классе, физкультминутки. Для гимнастики глаз в кабинетах имеются плакаты-тренажёры.

В школе число детей, страдающих дальнозоркостью и близорукостью, остаётся на стабильном уровне.

Индекс здоровья в 2012 году - 29%. И это выше чем в предыдущем году. Средний показатель пропущенных учениками дней по болезни в 2011/12 учебном году – 6 дней; в 2010/11 учебном году – 7 дней;  в 2009/10 учебном году – 8 дней. 

Показатели состояния здоровья и заболеваемости детей стабильная. За 2009-2012 годы процент учащихся, определённых в 1 группу, увеличился с 10 до 15.  Травмы получили: в   2009/10 учебном году 6 учеников, в 2010/11 учебном году – 6 учеников, в 2011/12 учебном году – 1 ученик.

Проводятся социологические исследования психологом школы. Родители заполняют анкеты для выявления мнения о школе. Вопросы анкеты следующие:

1.В школе заботятся о здоровье вашего ребёнка?

2.В школе созданы условия, которые способствуют сохранению психологического здоровья вашего ребёнка?

3.В школе ваш ребёнок чувствует себя комфортно?

4.Как вы думаете, ваши дети не сильно загружены в школе?

5.Устраивает ли вас питание в школе вашего ребёнка?

6.Хотели бы вы, чтобы ваш ребёнок обучался таким образом? Почему?

Мониторинг здоровья и физического развития проводится с помощью тестов на скоростные, силовые, координационные качества, на гибкость и выносливость. 

Скоростные: бег на 30, 60, 100 метров.

Силовые: прыжки в длину с места, подтягивание.

Координационные: челночный бег.

На выносливость: бег на 1000  метров.

На гибкость: гимнастические упражнения.

                  Ежегодно отчёт школы, доступный широкой общественности, обобщение данных о сформированности культуры и безопасного образа жизни обучающихся освещается на сайте школы.

