Уважаемые родители!
С 1 июля 2014 года по 31 августа 2014 года в образовательных учреждениях, реализующих программу дошкольного образования, будет осуществляется прием документов на переоформление прав на получение (далее- переоформление) компенсационных выплат гражданам, имеющим детей, посещающих муниципальное дошкольное образовательное учреждение (далее – дополнительная компенсация).

В соответствии с графиком, утвержденным Исполнительным комитетом переоформление в МАДОУ – «Детский сад №377 комбинированного вида» будет производится с 21 августа по 22 августа 2014 года с 16 до 19 часов.
При обращении необходимо предоставить :

- договор об устройстве ребенка в соответствующую образовательную организацию;

-документ, удостоверяющий личность

- документы о доходах всех членов семьи за три месяца, предшествующих обращению.

В случае отсутствия возможности подать заявление в указанную дату за переоформлением дополнительной компенсации Вы можете обратиться в отделение республиканского центра материальной помощи по месту жительства в течении августа 2014 г.

Родителям, детям которых в 2014 году исполнилось либо исполниться 7 лет, выплата дополнительной компенсации продлена до 31 августа 2014 года. В случае, если ребенок с 1 сентября 2014 года будет продолжать посещать данную дошкольную организацию, для переоформления прав на получение дополнительной компенсации заявление с пакетом документов необходимо предоставить в отделение республиканского центра  материальной помощи по месту жительства в течении сентября 2014 года.

