








Инструкция

Сведения о необходимых доработках в информационной справке (сведениях) о владельце сертификата, являющемся стороной договора об оказании платных образовательных услуг.
1. В блоке «Сведения об организации, оказывающей платные образовательные услуги»
- когда предметом договора выбран «содержание или присмотр и уход», в поле срок освоения образовательной программы указывать период «с» - дата заключения договора, период «по» - дата достижении ребенком 7 лет;
- когда предмет договора выбран «оплата получения дополнительного образования (кружки)», в поле срок освоения образовательной программы указать период с даты заключения договора по 31.05.года в котором осуществляется формирование сведений (если формирование сведений осуществляется с  1 января по 31 мая), или период с даты заключения договора по 31.12.года (если формирование сведений осуществляется с 1 сентября по 31 декабря).
2. В блоке «Порядок оплаты договора»
- количество периодов оплаты в соответствии с графиком указывается 12 месяцев, если предмет договора «содержание или присмотр и уход»;
- количество периодов оплаты, если предмет договора «оплата получения дополнительного образования» - не заполняется.

- поле сумма, указывается месячная стоимость «содержание или присмотр и уход»
, и стоимость дополнительного образования за 1 месяц на дату заключения договора.
3. В случае более двух переходов ребенка из одного дошкольного образовательного учреждения в другое учреждение, информация о заявителе и ребенке по последнему и актуальному дошкольному учреждению не отображается.
� Стоимость определяется 1 раз в год и устанавливается с 1 января по 31 декабря календарного года.





