"Телефоны доверия" для сообщений о проявлениях коррупции в Министерстве образования и науки Республики Татарстан
Приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 29 марта 2013 года № 1178/13 «О назначении ответственного лица за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений» ответственным лицом за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений Министерства образования и науки Республики Татарстан (далее-Министерство) назначена Гайфутдинова Резида Фикратовна, ведущий советник отдела кадровой политики Министерства. 

В Министерстве образования и науки Республики Татарстан действует телефон доверия, по которому Вы можете позвонить и оставить информацию о фактах коррупционной направленности: (843) 294-95-33 (понедельник-четверг – с 09 часов 00 мин. до 18 часов 00 мин., пятница - с 09 часов до 17 часов 30 мин)
Что должен знать каждый родитель? 
1.Никто не вправе требовать от вас внесение денежных средств на содержание образовательного учреждения. 
Собирать с родителей деньги на нужды детского сада или школы запрещено! 
2. Детский сад может привлекать дополнительные средства за счет предоставления платных дополнительных образовательных услуг, предусмотренных его уставом. Но в этом случае брать деньги наличными педагоги не имеют права. Вся оплата идет исключительно через банк и только после заключения договора на оказание платных услуг. 

Платные дополнительные занятия, предлагаемые ДОУ  могут быть только добровольными! 
3. Родители вправе оказывать посильную материальную помощь сугубо на добровольной основе и только в безналичной форме. 
Внимание! Давление на вас или на вашего ребенка со стороны администрации учреждения, педагогов, родительского комитета или Попечительского совета – это грубое нарушение законодательства! 
