Итоги выполнении в 2021 году отраслевого,  муниципального трехстороннего Соглашений, коллективных договоров учреждений образования Азнакаевского муниципального района РТ 2021 гг.

Сегодня в составе первичные профсоюзные организации МБОСОШ№1 г.Азнакаево 71 членов профсоюза. Все работники школы состоят на учете районной профсоюзной организации. В школе работают 71  человек, из них 47 педагогический работник. 
Развитие социального партнерства
   Совершенствованию системы социального партнерства сферы образования Азнакаевского района содействуют коллективные договоры, заключенные на 2021-2023 годы в образовательных организациях, отраслевое Соглашение между Министерством образования и науки РТ и  республиканской организацией Профсоюза работников образования и науки, трехстороннее Соглашение между Исполнительным комитетом Азнакаевского муниципального района, управлением образования и районной  профсоюзной  организацией  на тот же период. Азнакаевским СПО проделана работа по продлению Соглашения на 2022 год, заключению дополнительного соглашения о внесении изменений и дополнений в соглашения и коллективные договора в 2022 году.

Трудовым законодательством  коллективный договор определяется как нормативный документ, предназначенный для регулирования трудовых и социальных отношений и отстаивающий в первую очередь права работников. В связи с этим, Азнакаевским Советом профсоюзных организаций в течение 2021 года регулярно отслеживалась, обсуждалась и распространялась информация среди членов профсоюза об итогах  выполнения положений этих нормативных документов.   

   Все стороны трехстороннего Соглашения, коллективных договоров совместно добивались сохранения на прежнем уровне и повышения уровня жизни, оплаты труда и социальных гарантий работников образования.  

   Средняя заработная плата учителей составляет -  29 574 руб., воспитателей – 28 532 руб., педагога дополнительного образования – 28 183,  тех. работника  – 13 290 руб. (данные на 01 ноября).         
   В 2021 году работникам были предоставлены  ежемесячные  выплаты 
 -  ежемесячные надбавки  к окладу получил 2 молодых специалиста 

-  доплаты 4% за вредные условия труда – 13 человек

- материальное вознаграждение в размере оклада при условии оставления рабочего места по достижении пенсионного возраста получили 2 работника 
Премии за подготовку призеров олимпиад ​получили  работника по 6 тыс. руб.  в рамках акции «100 премий – 100 лучшим учителям района».
 Дополнительно в колдоговорах установлены выплаты из профсоюзного бюджета:
- на похороны (работника, ветерана учреждения) – 500 рублей из членских взносов;

- на похороны (членов семьи сотрудника, мать, отец, супруг) – 500 рублей из членских взносов;

- на посещение больных, находящихся на стационарном лечении – 200 рублей из членских взносов;

- на организацию мероприятий, посвященных праздничным датам по смете.

   В соответствии с трехсторонним Соглашением в 2021 году были предоставлены оплачиваемые свободные от работы дни по социально значимым причинам на сумму.:

- по уходу за ребенком – 1 день 

- бракосочетание работника – три рабочих дня 

- бракосочетание детей – один рабочий день 

- родителям первоклассников – 1 сентября 

- смерть детей, родителей, супруга, супруги – три рабочих дня);
- работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше – один день в квартал 

Дополнительно в Соглашении  установлено:

     - 50/55- летние юбилеи женщинам, 50/60- летние юбилеи мужчинам -  один рабочий день (получили4 сотдрудника);

     - при рождении ребенка в семье (мужу) – 2 рабочих дня;

     - работникам принявшим участие в районных мероприятиях ко Дню Победы, Сабантую, Дню города,  в смотре – художественной самодеятельности   - 5 дней 

К ежегодным отпускам  2021 года получили .:

   - 3 дня к отпуску, проработавшие в течение учебного года без листа нетрудоспособности 

   -  6 рабочих дней за работу с вредными условиями труда 

   -  председателям профкомов до 10 календарных дней;

 В 2021 году  вышедшим на пенсию назначена дополнительная негосударственная пенсия .    
Совместными усилиями районной профсоюзной организации, управления образования традиционно ежегодно для работников образования проводятся мероприятия, организуется участие в муниципальных, организуемых исполкомом Азнакаевского муниципального района праздничных торжеств и концертов к Новому году, Дню защитника отечества, 8 марта, 9 мая, августовским совещаниям, Дню Учителя.
 В 2021 году по традиции на еженедельном совещании руководителей учреждений и предприятий глава Азнакаевского района М. З. Шайдуллин поздравил 117 работников образования с юбилеями и торжественно вручил Почетную грамоту, именные часы, букеты цветов. 
В октябре во Дворце культуры города Азнакаево прошло торжественное мероприятие в честь Дня учителя. Праздник организован при участии районной профсоюзной организации. Приятным подарком-сюрпризом учителям  от главы района Марселя Шайдуллина стал концерт татарских исполнителей Рустама и Лэйлы Галиевых.
В рамках трехстороннего Соглашения управление образования района принимает непосредственное участие в непрерывном образовании и повышении квалификации педагогических кадров, аттестации работников образования, в руководстве работой методических объединений, а также оказывает помощь в подготовке работников образования к аттестации. 
6 работников прошли процедуру аттестации, из них 5 предоставлены льготы при проведении аттестации в соответствии с Приложением № 1 Отраслевого соглашения. 
Педагоги района активно проходят обучение на курсах повышения квалификации раз в три года по актуальным проблемам образования.  В 2020-2021 уч. году прошел обучение 13 педагог. 
   В районе развито конкурсное движение. Организован конкурс «Учитель года - 2021» по следующим номинациям: “Учитель года”, “Педагогический дебют”, “Лучший учитель татарского языка”.

Улучшение условий и охрана  труда
     Руководством Республики, города и района принимаются меры по улучшению условий труда работников, благоустройству зданий и территорий.  Работа по охране труда  работников реализуется через муниципальную долгосрочную целевую программу улучшения условий и охраны труда в Азнакаевском муниципальном районе РТ на 2019-2021гг., утвержденное Постановлением исполкома №44 от 20.02.2019г.

   В 2021 году приемка образовательных организаций к началу учебного года осуществлялась с участием профсоюза в особом порядке, принимая во внимание сложную санитарно-эпидемиологическую обстановку, связанную с COVID-19.  
Просим руководителей обратить внимание на обучение сотрудников охране труда, проведению инструктажей по соблюдению правил безопасной работы. Также необходимо организовать  возврат части страховых взносов из ФСС на предупредительные меры по охране труда, на обучение, на спецоценку. 
В целях оздоровления работников образования в 2021 году путевками на льготных условиях в санатории–профилактории Азнакаевского района и Республики Татарстан обеспечены   2 работника, «Туром выходного дня»  в санатории «Жемчужина» воспользовались 3 работника, 5 детей членов профсоюза  получили лечение на льготных условиях 2 лучших педагога поощрены поездкой на теплоходе по Волге. Все работники школы прошли ежегодный медосмотр .
Молодежная политика

В отчетный период в школу прибыли 2 молодых специалиста.
    В 2019 – 2020 учебном году школа молодого учителя предусмотрела создание базы данных о молодых педагогах, разработку плана работы, анкетирование с целью выявления трудностей на начальном этапе профессиональной деятельности, включение молодых специалистов  в работу ассоциации молодых педагогов, организацию наставничества и участия молодых педагогов в сообществе Школа молодого учителя на сайте еdu.tatar.ru.  
                           В рамках проекта «Педагогический дебют» для членов ассоциации молодых педагогов проведено:

· 4 теоретических и 3 практических семинаров для молодых педагогов,
· посещения молодыми педагогами уроков опытных педагогов и учителей-победителей профессиональных грантов и конкурсов. Учителями-грантовиками совместно с молодыми специалистами были показаны открытые уроки, проведены мастер-классы, практические занятия, даны рекомендации по использованию данных форм работы в учебно-воспитательном процессе. 

· для молодых педагогов школы  №1 г.Азнакаево, тьютором Муллагалеевой Гюзель Идрисовной - обучение  по программе  Intel «Обучение для будущего»,
· круглый стол для молодых педагогов «Современный урок»,
· участие в районном фестивале методических идей,
· в завершении проекта - муниципальный конкурс «Шаги к успеху». 

  Председатель Азнакаевского СПО принимала участие в Школе молодого педагога, на собраниях трудовых коллективов первичек, заседаниях профсоюзных комитетов  с целью распространения информации о деятельности вышестоящих профсоюзных организаций и обучения кадров.
Организационная деятельность профсоюза
В отчетном году Азнакаевским Советом профсоюзных организаций осуществлялось руководство первичками на основе перспективного плана, в котором предусматривалось оказание практической организационной помощи, обучение кадров и актива, информационное, методическое обеспечение первичных профсоюзных организаций. 

     На заседаниях президиума Азнакаевской районной профсоюзной организации запланированы мероприятия, посвященные Году цифровизации в Общероссийском Профсоюзе образования,   76-летия Победы в Вов 1941-45 гг., 100-летию образования Татарской АССР. 

Правовая защита 

    Благодаря профсоюзной поддержке решены многие важные вопросы, связанные с защитой социально-трудовых прав членов профсоюза, предотвращены нарушения со стороны работодателей. В год зарегистрировано 2 письменных и 25  устных обращений членов профсоюза (регистрируются в журнале), 80% решено в пользу работника.

    Совместно с руководством, централизованной бухгалтерией, отделом кадров управления образования изучены вопросы при рассмотрении обращений членов профсоюза.    

     В соответствии с планом на 2020 год Азнакаевская районная профсоюзная       провела тематическую проверку по теме: «Осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства в образовательных организациях».  Выявлено 8 нарушений трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров. Основные:  в содержании трудового договора не определены обязательные условия (выплаты о результатам СОУТ, длительность отпуска, дополнительные выплаты и др.), предусмотренные ст. 57 ТК РФ, несоблюдение порядка передачи одного экземпляра дополнительного соглашения к трудовому договору об изменении условий труда каждому работнику и др. Просим руководителей руководствоваться формами, разработанными Рескомом профсоюза, размещены на сайтах республиканской и нашей районной организации.
    В 2021 году школьная профсоюзная оранизация приняла участие в профсоюзных проектах и акциях:
 Профактив принял активное участие в  Профсоюзной Недели .

