Памятка
 по требованиям пожарной безопасности в период новогодних и рождественских праздников
Для большинства людей Новый Год – это семейный праздник со своими традициями и обычаями. Основной традицией является украшение новогодней елки. Однако не стоит забывать, что новогодняя елка - источник повышенной пожарной опасности и требует особо внимательного отношения к мерам пожарной безопасности. 

Поэтому стоит соблюдать несколько простых правил:

-   нужно устанавливать елки на устойчивом основании и с таким расчетом, чтобы ветви не касались стен и потолка.

            - не использовать для украшения елки легковоспламеняющиеся игрушки, вату, свечи, бумагу. 

-  не устанавливайте елку вблизи  отопительных приборов.

- при устройстве иллюминации используйте понижающие трансформаторы или же гирлянды с последовательным включением лампочек напряжением до 12 В мощностью не более 25 Вт и, разумеется, только промышленного изготовления. Изоляция электропроводов не должна иметь повреждений. Приобретая электоргирляду или илюминацию будьте внимательны, проверьте наличие сертификата соответствия.
-  при малейших признаках неисправности в иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение и т.п.) она должна быть немедленно выключена. Электрическую сеть следует обеспечить надежными электропредохранителями.

- не разрешайте детям самостоятельно включать электогирлянду

- в помещениях категорически запрещается пользоваться пиротехническими изделиями.
-  ни в коем случае не украшайте елку свечами, не применяйте в помещении хлопушки, фейерверки и иные пожароопасные эффекты.
Пиротехнические изделия представляют собой источник повышенной опасности и заслуживают особого рассмотрения. Современный рынок перенасыщен пиротехникой сомнительного происхождения, и применение хлопушек, фейерверков, приобретенных «с рук», может обернуться пожаром, ожогом или увечьем! Словом, для того, чтобы новогодний фейерверк приносил только радость, не покупайте товар сомнительного качества, на рынках, с рук, требуйте необходимые сертификаты и внимательно читайте инструкцию по применению.
Уважаемые родители, проведите разъяснительные беседы со своими детьми о категорическом запрете использования пиротехнических изделий!
Напоминаем, что в случае возникновения пожара, немедленно сообщите в пожарную охрану по телефону

«01»  » или «112»!
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