Материально-техническое обеспечение

 В детском саду работают воспитатели и специалисты: старший воспитатель, музыкальный руководитель, воспитатель по обучению детей татарскому языку (2), учителя-логопеды (3), инструктор по физ.воспитанию, педагог – психолог, старшая медсестра, медсестра.
Плодотворно функционируют 13 групп с раздельными спальными помещениями, музыкальный зал, физкультурный зал, кабинет татарского языка, кабинет заведующей, методический кабинет и медицинский кабинет.

Кабинеты оснащены необходимым учебно-дидактическим комплексом: мебелью, наглядными и техническими средствами обучения. 

            Развивающая среда организована с учетом потребностей и интересов детей, обеспечивает полноценное физическое и познавательное развитие, их двигательную активность, социальную защищенность, внутренний комфорт.

Создан физкультурно-оздоровительный комплекс, обеспечивающий выполнение программы по физическому воспитанию и оздоровлению детей, куда входят: спортивный зал, оснащённые разнообразными гимнастическими снарядами и физкультурными пособиями. 

Плодотворно функционируют медицинский блок с музыкальный зал, кабинет татарского языка, кабинет логопеда, физкультурный зал, кабинет психолога,  методический кабинет. Кабинеты оснащены необходимым учебно - дидактическим комплексом: мебелью, наглядными и техническими средствами обучения. 

Оборудование помещений безопасное, здоровьесберегающее, эстетически привлекательное и развивающее. Пространство группы организовано в виде хорошо разграниченным зон («центры», «уголки»), оснащенных развивающими материалами: игровыми, дидактическими. Оснащение уголков меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса. Созданы условия для самостоятельной двигательной активности детей.  Образовательная деятельность и досуговые мероприятия осуществляются с мультимедийным сопровождением.

Кабинет  татарского языка оснащен учебно-методическим комплектом (УМК) по обучению детей двум государственным языкам в ДОУ РТ, демонстрационным и раздаточным материалом, рабочими тетрадями, комплектами аудио- и видео пособиями, анимационными сюжетами, мультфильмами; ноутбуком, техническим оборудованием (проектор, экран).

Методический кабинет – образовательными программами, методическими пособиями, научной и учебно-методической литературой, необходимым наглядным, демонстрационным и раздаточным материалом.

Медицинский блок (физиотерапевтический, процедурный, изолятор и кабинет медицинской сестры) размещен на первом этаже в непосредственной близости от входа в здание, имеет  самостоятельный вход из коридора; оснащён необходимым оборудованием и инструментарием  согласно санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам Сан ПиН. 

