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Об условиях охраны здоровья учащихся
Работа по охране здоровья обучающихся (за исключением оказания первичной медико-санитарной помощи, прохождения периодических медицинских осмотров и диспансеризации) осуществляется в соответствии с рекомендациями врачей и действующим законодательством:

- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (статья 41);

- санитарными правилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28;

- санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2

- санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27.10.2020 № 32.

В школе функционирует медицинский кабинет, расположен на втором этаже. В состав которого входят смежные кабинеты – кабинет врача и процедурный. Кабинет оснащен всем необходимым медицинским оборудованием и медикаментами. 
Медицинское сопровождение обеспечивается медицинскими работниками ГАУЗ «Апастовская  ЦРБ».
Адрес: п.г.т. Апастово, ул. Красноармейская, д. 93 
Телефон/факс: +7 (843) 762-12-71
Главный врач: Керимова Алевтина Рашитовна
