Общая информация о центре «Точка роста»

Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на базе Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каратунская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов» Апастовского муниципального района Республики Татарстан  создан в 2019 году в рамках Федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». В кабинеты информатики, ОБЖ, технологии для мальчиков, для девочек и медиа зоны, т.е. места для отдыха  поступило оборудование на сумму 1 млн.600 тысяч рублей. Все это позволило по-новому подойти к обучению детей по таким предметам, как «Технология», «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности». Благодаря этому, обучающиеся  нашей школы учатся работать с новой современной  техникой,   учатся создавать интересные проекты. В  план реализации проекта «Точка роста»  было внесено сетевое взаимодействие школы с соседними образовательными организациями. Основными целями Центра является формирование у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков, в том числе по предметным областям «Технология», «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности», а также внеурочной деятельности и в рамках реализации дополнительных общеобразовательных программ. Он призван обеспечить повышение охвата обучающихся программами основного общего и дополнительного  образования  технологической направленности с использованием современного оборудования.

Центр «Точка роста» на базе общеобразовательной организации создан для формирования условий для повышения качества общего образования, в том числе за счет  обновления учебных помещений, приобретения современного оборудования, повышения квалификации педагогических работников и расширения практического содержания реализуемых образовательных программ. Центр является структурным подразделением Школы, входит в состав региональной сети Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» и функционирует как:

- образовательный центр, реализующий основные и дополнительные общеобразовательные программы цифрового, технического, гуманитарного профилей, привлекая детей, обучающихся и их родителей (законных представителей) к соответствующей деятельности в рамках реализации этих программ;

- выполняет функцию общественного пространства для развития общекультурных компетенций, цифрового и шахматного образования, проектной деятельности, творческой самореализации детей, педагогов, родительской общественности
Центр «Точка роста»  является частью образовательной среды общеобразовательной организации, на базе которой осуществляется:
-преподавание учебных предметов из предметных областей «Математика и информатика», «Технология»;
-внеурочная деятельность для поддержки изучения  предметов технической и гуманитарной  направленности;

-дополнительное образование детей по программам технической и гуманитарной  направленности;
-проведение внеклассных мероприятий для обучающихся;
-организация образовательных мероприятий, в том числе в дистанционном формате с участием обучающихся из других образовательных организаций.

Центры «Точка роста» создаются при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации.
Адрес сайта Министерства просвещения Российской Федерации: https://edu.gov.ru/ 

Федеральным оператором мероприятий по созданию центров образования  «Точка роста» является Федеральное государственное автономное учреждение  «Центр просветительских инициатив Министерства просвещения Российской Федерации»
Адрес сайта Федерального оператора: https://mpcenter.ru/
Региональным координатором мероприятий по созданию центров «Точка роста» является МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Апастовского муниципального района Республики Татарстан» 
Адрес сайта регионального координатора: https://edu.tatar.ru/apastovo/apastovo/roo
Информация о национальном проекте «Образование» размещена на сайте Министерства просвещения Российской Федерации по ссылке : https://edu.gov.ru/national-project/ 
Адрес сайта Министерства просвещения Российской Федерации: https://edu.gov.ru/
