Публичный доклад руководителя

Заведующий: Мустакимова Фарида Назибовна      
Общий педагогический стаж работы -21 лет, в данной должности -1,5 года,  в данном учреждение – 1,5  года.  .                       
Учебный год: 2017—2018 учебный год.

Публичный доклад – отчет для родителей о проделанной работе
за 2017- 2018 учебный год ДОУ № 8
                            1.Общая характеристика дошкольного учреждения
Муниципальное бюджетное дошкольное  образовательное учреждение «Детский сад  присмотра и оздоровления № 8 «Гнёздышко»  расположен в городе Азнакаево  Азнакаевского муниципального района Республики Татарстан  по адресу:   ул. Гагарина, д. 17 А,   в  2-х этажном здании. 
В ближайшем окружении от детского сада находятся средняя образовательная школа № 5 и 6  детский сад №4 «Светлячок».
      В настоящее время детский сад работает по лицензии, выданной  15декабря  2015г.:   регистрационный № 7623   

                             2. Состав воспитанников ДОУ
В 2017-2018 учебном году в детском саду  функционирует 5 групп, в которых воспитывается 116 детей  в возрасте от 1-х до 7-ми   лет.
 
Наименование группы    Кол-во воспитанников

1-ая младшая группа                    20
2-ая младшая группа                    24
Средняя группа                            25
Старшая группа                            26
Подготовительная группа           21
Режим работы детского сада: с 6.00 до 18.00

                             3. Структура управления  МБДОУ №8.

Управление ДОУ осуществляется в соответствии с законом РФ «Об образовании» на основе принципов единоначалия и самоуправления.   Заведующий осуществляет непосредственное руководство детским садом  и несет ответственность за деятельность учреждения.  Формами самоуправления  детским садом  являются: Совет учреждения и Совет педагогов. 
Учредитель осуществляет контроль за  деятельностью  детского  сада.

                          
4. Особенности образовательного процесса  в ДОУ.
Образовательный процесс в детском саду регламентируется программой развития,  основной образовательной программой дошкольного образования, годовым планом работы, расписанием образовательной деятельности.

Содержание образовательного процесса  выстроено в соответствии с базисной программой развития ребенка-дошкольника «От рождения до школы»  под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой
                              5. Условия для  реализации  образовательной  программы 
 
                              5.1. Состояние предметно-развивающей среды
 В нашем  детском саду создана развивающая образовательная среда,  хорошие условия для организации и проведения образовательного процесса.
Учреждение располагает учебно-методической литературой.
Учебно-методическая оснащенность детского сада позволяет проводить   воспитательно-образовательную работу с детьми на высоком и среднем  уровне.
 Образовательная среда создана с учетом возрастных  возможностей  детей, индивидуальных особенностей  воспитанников и конструируется таким образом, чтобы в течение дня каждый ребенок мог найти  для себя  увлекательное занятие. В каждой возрастной группе   созданы  хорошие условия для самостоятельной, художественной, творческой, театрализованной, двигательной деятельности, оборудованы « уголки»,   в которых размещен познавательный и игровой материал в соответствии с возрастом детей. Мебель, игровое оборудование   приобретено с  учетом санитарных и психолого-педагогических требований.
В учреждении имеются хорошо оснащенные физкультурный и музыкальный залы, методический кабинет, логопедический кабинет, кабинет татарского языка,кабинет психолога. кабинет галокамеры, медицинский кабинет, процедурный кабинет, изолятор.  
Разработана и внедрена система мер обеспечения безопасности жизни и деятельности ребенка в здании и на территории ДОУ: пожарная  и охранная сигнализации.

Виды и перечень занятий, предоставляемых
 в соответствии с образовательной программой учреждения
  В детском саду проводятся следующие виды организованной деятельности, согласно каждой возрастной группе:

  Развитие речи

  ФЭМП. 

  Татарский язык

 Ознакомление с художественной литературой

 Лепка, рисование, конструирование/ ручной труд

 Физическая культура

Музыка

Ребенок и окружающий мир, экология.

Предметное окружение, явление общественной жизни.

Досуги музыкальные, спортивные
Постановки сказок для родителей

КВН

Дополнительных платных услуг в детском саду нет

Благотворительной помощи нет

Благодаря четкому планированию и  отлаженному контролю, в ДОУ  хорошо отработана система  воспитательно-образовательной работы, разумно дополняемая коррекционно-воспитательной работой,  что  дает  хорошие  результаты подготовки детей к школе и положительную динамику имеющихся у детей  нарушений речевого развития.

Этому способствует взаимосвязь всех специалистов ДОУ : воспитателей, воспитателя по обучению татарскому языку, педагога  - психолога, учителя-логопеда, учителя английского языка, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре.

      Расписание занятий составлено с учетом психофизических возможностей детей и обеспечивает взаимосвязь с повседневной жизнью детей в детском саду.

     Педагогов ДОУ отличает творческий подход к работе, инициативность, доброжелательность, демократичность в общении, открытость.   Воспитатели и специалисты ДОУ эффективно используют в работе дидактические и развивающие игры, игровые приемы и упражнения, умственные и речевые логические задачи.  Умственное воспитание детей предусматривает развитие их мышления и речи.
   В последние три года стало хорошей традицией проводить интегрированные занятия с участием различных специалистов, что способствует более быстрой динамике развития всех психических функций ребенка.

      Одним из главных направлений в работе педагогического коллектива является гуманизация педагогического процесса:

· психологическая поддержка ребенка, понимание его интересов, проблем и желаний;

· учет психофизических особенностей каждого ребенка, его настроения в данный момент;

· защита прав ребенка и выполнение всех положений Конвенции о правах ребенка; 
      Выполнение годовых задач  с использованием различных методов и приемов работы с педагогическим коллективом :

· семинары-практикумы

· консультации

· тематические проверки

· педагогические советы

· открытые просмотры

· конкурсы

повышает компетентность и профессиональные качества педагогов ГОУ и способствуют успешной работе коллектива и положительной динамике показателей развития способностей детей.

                                   5.2.Уровень кадрового обеспечение учреждения.  
Организация работы по профессиональному росту педагогов.
В 2011-2012 учебном году детский сад укомплектован кадрами на 100 %.  Образовательную работу  с детьми ведут 15 педагогов: воспитатели, учитель-логопед, учитель английского языка, воспитатель по обучению татарскому языку, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, педагог-психолог. Все педагогические работники имеют профессиональное образование или проходят переподготовку,  своевременно посещают курсы повышения квалификации. 
 Педагоги должны ориентироваться в воспитании и обучении ребенка, не на его возраст, а на его индивидуальные особенности, поэтому в нашем детском саду используются все методы и формы работы с детьми по усовершенствованию системы дошкольного образования, целью которой является формирование ребенка, как личности.

Но концепция не может существовать без целей и задач, и нашей  целью и задачами стали:

- Воспитание у детей нравственных качеств на основе татарских народных традиций.

Задачи :

1. Продолжить работу по преемственности детского сада и школы, совершенствовать формы сотрудничества с педагогическим коллективом школы в соответствии  с новыми подходами к формам и методам воспитания  и обучения детей.

2. Патриотическое  воспитание детей через ознакомление с родным краем, воспитание гордости за родную страну (проект «Үз илем – алтын бишек» ).

3. Безопасность детей дошкольного возраста.

 Также,  хотелось бы выделить, проблемные области нашего учреждения, над которыми ведется постоянная работа это:

- обучение, повышение квалификации, переподготовка педагогических кадров;

 -осуществление преемственности детского сада и школы по вопросам непрерывности воспитания и образования.

  План действий по реализации данных проблем мы видим в следующем :

- круглые столы

- повышение уровня учебно-воспитательного процесса

- индивидуальная работа с детьми всех педагогов для достижения поставленной цели

- физкультурно-оздоровительная работа

- работа с родителями

- развитие предметной среды

- развитие игровой деятельности

- развитие материально технической базы                              
    6. Медицинское обслуживание
Медицинское обслуживание воспитанников обеспечивается старшей медсестрой, находящейся в штате детского сада.
Медсестра проводит антропометрические измерения детей  в начале и конце учебного года. Оказывает доврачебную  помощь детям.
   
Медицинское оборудование, инвентарь - в полном необходимом объеме. Необходимые медикаменты имеются в соответствии с утвержденным перечнем. Сроки годности и условия хранения соблюдены.
Оснащение и оборудование медицинского кабинета современным оборудованием позволяет качественно осуществлять медицинское сопровождение каждого ребенка, осуществлять контроль здоровья и физического развития каждого ребенка. Детский сад является физкультурно-оздоровительным учреждением. В оздоровлении детей первостепенное значение придается физическому воспитанию и закаливанию.  С целью закаливания детей используются природные факторы (солнце, воздух, вода). В 2001 году начала  функционировать галокамера через которую дошкольники проходят 2 раза в год (осень, весна).  В результате проведения планомерной комплексной работы улучшается состояние здоровья детей.
Медицинский персонал наряду с администрацией и педагогическим персоналом несет ответственность за проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режим и качество питания воспитанников.

7. Состояние здоровья воспитанников. 
Меры по сохранению и укреплению и  здоровья детей.
     В  целях своевременного выявления отклонений  в здоровье воспитанников в детском саду проводится мониторинг состояния здоровья детей. 
Медицинские работники определяют группу физического развития  каждого воспитанника на основе антропометрических данных и группу здоровья на основе анамнеза и обследования детей декретированного возраста врачами-специалистами.
Педагоги организуют  образовательный  процесс  с учётом здоровья детей, их индивидуальных особенностей  развития.     В группах соблюдаются требования СанПин2.4.1.2660-10.      
Для осуществления задач физического воспитания в  детском саду  хорошо оснащен  физкультурный зал,   во всех возрастных группах оборудованы физкультурные уголки.
Состояние помещений детского сада соответствует гигиеническим требованиям, поддерживается в норме световой, воздушный,  питьевой режимы. В детском саду создана безопасная,  здоровьесберегающая, комфортная   развивающая среда.
  

          8.Организация питания детей в детском саду.
В меню представлено большое разнообразие блюд, повтор которых в течение 20 дней исключен. В рационе широко используются блюда с повышенной пищевой и биологической ценностью, что позволяет скорректировать пищевую ценность рациона по содержанию микронутриентов и сформировать у детей привычку  употреблять такие продукты.
В соответствии с меню в детском саду организовано 4 приема пищи:
- завтрак: чередуются молочные каши, зерновые завтраки, омлет, творожные запеканки;
- обед: первое блюдо, второе блюдо, напиток;

-полдник.
-ужин
Меню разработано таким образом, чтобы на эти 4 приема пищи приходилось основное количество продуктов с высокой пищевой и биологической ценностью. 
В детском саду имеется вся необходимая документация по питанию, которая ведется по форме и заполняется своевременно. На пищеблоке вывешен график выдачи готовой продукции для каждой группы, примерная масса порций питания детей. Технология приготовления блюд строго соблюдается.
 На информационном стенде для родителей ежедневно вывешивается меню с калорийностью каждого блюда. 
 В ДОУ сформирована    эффективная система контроля за организацией питания детей.   Контроль за качеством питания,  закладкой продуктов, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, правильностью хранения и соблюдением сроков реализации продуктов питания осуществляет старшая медицинская сестра детского сада и   комиссия  по питанию.
       
                                     9. Перспективы развития на 2018/2019 учебный год.
В соответствии с приоритетами образовательной политики России, исходя из анализа работы за предыдущий год и образовательных потребностей населения, детский сад определяет на следующий учебный год  цель :

         - Приобщать детей к истории и культуре родного края. Совершенствовать совместную работу детского сада и семьи патриотическому воспитанию через проведение совместных мероприятий.

            Задачи:

1. Совершенствовать совместную работу детского сада  и семьи по подготовке детей к школьному обучению.

2. Создание условий для всестороннего развития нравственно-патриотического потенциала  детей дошкольного возраста (воспитание гражданственности через построение целостного педагогического процесса в ДОУ).

3. Систематизировать работу по сохранению психофизического здоровья ребенка, посредством повышения комфортности пребывания ребенка в ДОУ и эффективности оздоровительной работы с детьми. Продолжать создавать условия для охраны жизни и укрепления здоровья детей.
