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	 МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА АПАСТОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН»
ПРИКАЗ


           от  10 октября 2014 г.  
      п.г.т.Апастово

   № 134
	Об апробации  Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).


В соответствии с Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 24 марта 2014 года №172 с 1 сентября 2014 года Российской Федерации вводится Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО) - программная и нормативная основа физического воспитания населения.

Республика Татарстан вошла в список субъектов Российской Федерации осуществляющих организационно-экспериментальную апробацию внедрения Комплекса.
1. На основании приказа МО И Н РТ № 3907/14 от 10.07.2014 года и выше изложенного п р и к а з ы в а ю:

2. Организовать поэтапное внедрение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).
3. Принять меры по реализации плана по поэтапному внедрению физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО):

-Изучить нормативно-правовые документы, Положения Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» и приказом назначить ответственного, составить план по реализации ВФСК  ГТО в образовательных организациях.
- Изготовить информационные стенды по пропаганде и  внедрению ВФСК  ГТО.

- Допуск учащихся  к сдаче нормативов осуществлять только после заключения медицинского работника и приказа образовательной организации «О допуске к сдаче ГТО»
- Предоставлять отчет о ходе реализации плана по внедрению ВФСК  ГТО.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Начальник отдела образования                                                Р.Р. Ахметшин
