Отчет о результатах самообследования 

МБДОУ «Карасинский детский сад»

Краткая характеристика дошкольного учреждения.

     МБДОУ «Карасинский детский сад» Аксубаевского муниципального района Республики Татарстан» функционирует  с 1995 года, рассчитан на 20 мест.  

 Детский сад расположен по адресу: 423058, Российская Федерация, Республика Татарстан, Аксубаевский район, д. Караса, ул.Кирова, 37.  

Детский сад расположен, вдали от оживленных транспортных магистралей. Территория детского сада озеленена насаждениями. На территории учреждения имеются различные виды деревьев, кустарников, цветочные клумбы. Дети, посещающие ДОУ, проживают, в основном, в д. Караса.
      Детский сад работает 6 дней в неделю, с 7.30 до 16.30 по 9-ти часовому режиму, выходные дни - суббота, воскресенье, общегосударственные праздники. В настоящее время в детском саду функционирует 1 разновозрастная группа с 2 до 7 лет, 12 воспитанников. Воспитание и обучение дошкольников ведётся на татарском языке с изучением русского языка.  Детский сад оснащен соответствующим оборудованием, нормативно-техническими средствами обучения. 

  В детском саду имеются функциональные помещения: учебная комната, спальная комната, игровая комната, кабинет заведующего, методический кабинет, пищеблок. 

В образовательном учреждении создана эмоционально благоприятная атмосфера, обеспечивающая психологический комфорт для детей, сконструированы уголки индивидуальной деятельности, способствующие соблюдению баланса коллективной и индивидуальной деятельности. Группы оснащены разнообразным игровым и дидактическим материалом. Все помещения эстетично оформлены. Образовательная деятельность и досуговые мероприятия осуществляются с мультимедийным сопровождением, DVD, аудио-видео аппаратурой. В ДОУ создана оптимальная образовательная методическая среда: образовательные программы, средства дидактического обеспечения, банк образовательных методик и технологий, библиотека методической литературы. В соответствии с приоритетным направлением работы большое внимание уделяется совершенствованию художественно-эстетической и предметно развивающей среде.

Детский сад отвечает всем гигиеническим и санитарным требованиям: требования к условиям и режиму воспитания и обучения  детей  в ДОУ выполняются, санитарно-гигиеническое состояние, температурный и световой режим соответствует требованиям СанПиНа. Здание снабжено системой центрального отопления, вентиляцией, водопроводом. Все эксплуатационное оборудование ДОУ находится в исправном, рабочем состоянии.

В достаточном количестве  выносное оборудование для развития двигательной активности детей и проведения спортивных игр на участках. МБДОУ  «Карасинский детский сад» функционирует в соответствии с нормативными документами в сфере образования. 
Профессиональная компетентность коллектива

Основными задачами образовательного процесса в МБДОУ являются: 

· Охрана жизни и укрепление физического и психического здоровья детей;  Обеспечение познавательно-речевого, социально-личностного, художественно-эстетического и физического развития детей; 

· Осуществление квалифицированной коррекции недостатков в речевом развитии детей; 

· Создание условий для профессионально-творческого роста педагогов в дошкольном образовательном учреждении и проявления социальной активности педагогов.
 Педагоги муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Карасинский детский сад» Аксубаевского муниципального района Республики Татарстан - профессиональные, компетентные работники, это увлеченные, творческие люди, обладающие высокими профессиональными знаниями. В дошкольном учреждении сложился стабильный, творческий педагогический коллектив.
Заведующий:   Марфуткина Галина Владимировна  имеет высшее педагогическое образование,   стаж педагогической  деятельности   29 лет. Заведующий осуществляет непосредственное руководство детским садом и несет ответственность за деятельность учреждения.

Основной персонал: 
· воспитатель Гафиятуллина Ляля Наильевна,  имеет 1 квалификационную категорию,  стаж педагогической  деятельности   26 лет;

· воспитатель Зайнеева Рузина салихзяновна,   стаж педагогической  деятельности   26 лет.
Вспомогательный персонал: 
· младший  воспитатель – 1,  
· повар - 1, 
· рабочий по стирке белья - 1, 

Имеют профессионально- педагогическую квалификацию: 

· Высшее образование   – 1 педагог. 

· Среднее специальное образование – 2 

· Первую квалификационную категорию имеют  - 1  педагогов

· Не имеют квалификационную категорию – 1 педагога.
Все воспитатели дошкольного учреждения систематически посещают курсы повышения квалификации. Зайнеева Рузина Салихзяновна проходила курсы повышения квалификации в 2013 году в Институте экономики, управления и права, г. Казань,  по теме «Образовательная деятельность воспитателя ДОУ в рамках реализации ФГТ» в объеме 72 часа и  по теме «Билингвальное образование дошкольников в рамках стратегии развития образования РТ» в объеме 72 часа.  Гафиятуллина Ляля Наильевна проходила курсы повышения квалификации в 2014 году в ГАОУ ДПО «Института развития образования Республики Татарстан» по теме: "Актуальные проблемы дошкольного образования в условиях введения ФГОС" в объеме 72 часа.
МБДОУ «Карасинский детский сад» укомплектовано кадрами полностью. Педагоги детского сада постоянно повышают свой профессиональный уровень,  знакомятся с опытом работы своих коллег и других дошкольных учреждений, приобретают и изучают новинки периодической и методической литературы. Все это в комплексе дает хороший результат в организации педагогической деятельности и улучшении качества образования и воспитания дошкольников.
Анализ образовательной деятельности
 Воспитательно-образовательная работа осуществлялась в соответствии с образовательной программой образовательного учреждения, разрабатываемой им самостоятельно на основе примерной основной общеобразовательной программе дошкольного образования

 «От рождения до школы» (под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой). Содержание образовательной программы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическому, социально – коммуникативному, познавательному, речевому, художественно – эстетическому. План воспитательно-образовательного процесса разработан в соответствии с задачами воспитания ребёнка дошкольного возраста выделенных в программе. Совершенствуется работа  на сохранение и укрепление здоровья детей, профилактике заболеваний.

     С целью переключения детей на творческую активность и динамическую деятельность для снятия физического и умственного напряжения повышения эмоционального тонуса организма в режим работ всех возрастных групп введено проведение ежедневных игровых пауз между занятиями, длительностью не менее 10 минут. Проведение физминуток является обязательным при организации непосредственной образовательной деятельности, содержание их определяется каждым педагогом индивидуально.
    При организации педагогического процесса активно используются учебно-игровые методы и приемы, способствующие развитию и формированию познавательных интересов дошкольника. 

Воспитательный процесс в группе детского сада организован в соответствии с требованиями Сан.ПиНА. Содержание и организация образовательного процесса в детском саду регламентировалась перспективно-календарными планами педагогов, сеткой занятий и режимом дня для каждой возрастной группы.  

Административно-хозяйственная работа
      Результаты контроля показали, что в МБДОУ хозяйственная деятельность осуществляется на должном уровне.  Хозяйственное сопровождение образовательного процесса осуществлялось без перебоев. Весь товар сертифицирован, годен к использованию в МБДОУ.

Качество дошкольного образования является системным понятием, охватывает все аспекты деятельности МБДОУ и связано с оценкой  здоровья воспитанников, их интеллектуального. Для обеспечения безопасности дошкольное учреждение оборудовано:
· специальной системой: кнопкой «Тревожной сигнализации» (экстренный вызов наряда милиции);

· автоматической пожарной сигнализацией (АПС);

· первичными средствами пожаротушения.

В целях обеспечения безопасности в учреждении осуществляется круглосуточный контроль за помещениями и территорией, ведется профилактическая работа с персоналом и детьми по предупреждению (предотвращению) чрезвычайных ситуаций, а так же:
· проведены инструктажи о действиях сотрудников и воспитанников при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций или стихийных бедствий, инструктажи на рабочем месте, по охране жизни и здоровья детей, инструктажи перед проведением массово-культурных мероприятий, инструктажи по охране труда и  выполнению должностных инструкций при приёме на работу;

· проводятся системно занятия, досуги, беседы по ОБЖ с воспитанниками, родителями;       

· оформлены информационные стенды по безопасности;

· разработаны, изучены персоналом и применяются в работе инструкции по Пожарной безопасности, антитеррористической защищенности, гражданской обороне, охране труда и технике безопасности;

· созданы и функционируют общественные комиссии (комиссия по чрезвычайным ситуациям). Назначены ответственные работники за состояние пожарной безопасности во всех помещениях здания и на территории.

· есть папки, в которых содержится документация по охране труда и должностные инструкции;

· проводится ежедневный контроль прогулочных площадок, осуществлялся контроль за исправностью освещения и ограждения, ежедневный контроль по охране жизни и здоровья детей, режима прогулок и питания, по осуществлению режимов проветривания;

· осуществляется контроль по обеспечению детей мебелью в соответствии с возрастом и ростом, температурного режима в групповых помещениях;

· осуществляется  проверка режима хранения и использования оборудования и технических средств обучения, технического состояния спортивного оборудования (акт),  состояния участков на наличие травмоопасных предметов перед прогулками групп,  санитарного состояния групп.

Организация питания

Питание является одним из важнейших факторов, определяющим здоровье детей, способствует профилактике заболеваний, повышению работоспособности и успеваемости, физическому и умственному развитию, создаёт условия для адаптации подрастающего поколения к окружающей среде. 
В дошкольном учреждении, где ребёнок находится большую часть дня, правильная организация питания имеет большое значение и предусматривает необходимость соблюдения следующих основных принципов:

●составление полноценных рационов питания;

●использование разнообразного ассортимента продуктов, гарантирующих достаточное

●содержание необходимых минеральных веществ и витаминов;

●строгое соблюдение режима питания, отвечающего физиологическим особенностям детей различных возрастных групп;

● правильное сочетание его с режимом дня каждого ребёнка и режимом работы учреждения;

●соблюдение правил эстетики питания, воспитание необходимых гигиенических навыков в зависимости от возраста и уровня развития детей;

●правильное сочетание питания в дошкольном учреждении с питанием в домашних условиях, проведение необходимой санитарно-просветительной работы с родителями, гигиеническое воспитание детей;

●строгое соблюдение технологических требований при приготовлении пищи, обеспечение правильной кулинарной обработки пищевых продуктов;

●повседневный контроль за работой пищеблока, доведением пищи до ребёнка, правильной организацией питания детей в группах;

●учёт эффективности питания детей.

Естественно, что все эти принципы соблюдаются в нашем дошкольном учреждении.

В МБДОУ организованно 4-разовое сбалансированное питание детей в соответствии с 12-дневным меню, согласованным с Роспотребнадзором.

С целью организации сбалансированного питания детей в нашем детском саду ведётся специальная документация:

- «12-дневное меню», методические рекомендации по организации питания в МБДОУ (специально разработанная картотека блюд, где указаны раскладка, калорийность блюда, содержание в нём белков, жиров, углеводов, что позволяет легко подсчитать химический состав рациона и при необходимости заменить одно блюдо другим, равноценным ему по составу и калорийности),

-информация для родителей о ежедневном меню для детей,

-график выдачи готовой продукции, нормы порций и т.д.;

-специальные журналы: журнал бракеража сырой продукции, журнал бракеража готовой продукции, журнал отходов сырой продукции и т.д.;

-инструкции по выполнению санитарно-эпидемиологического режима;

-приказ по учреждению организация питания детей в МБДОУ. В приказе определены ответственные лица по организации питания, ведения документации и контроля. Ежемесячно на административном совещании анализируется выполнение натуральных норм, калорийности, оценки готовых блюд, и обсуждаются вопросы по улучшению питания.

Наблюдается тенденция к улучшению выполнения натуральных норм продуктов питания в ДОУ.

Анализ работы по укреплению здоровья дошкольников

   Большое внимание в детском саду уделяется здоровью детей. Физкультурно-оздоровительная работы в МДОУ является:
· Забота о физическом и психическом благополучии детей, не допускать травматизма, физических и эмоциональных перегрузок, приводящих к утомлению и переутомлению;

· Довести до сознания детей, что двигательная активность является одним из источников крепкого здоровья;

· Учить детей регулировать свою двигательную активность, чередуя интенсивные движения с менее интенсивными и отдыхом.

· Побуждать детей к самостоятельному использованию знакомых видов и способов закаливания в детском саду и дома.

· В результате модели двигательного режима дети узнали и научились:

· Основы здорового образа жизни;

· Сознательно относиться к своему здоровью и использовать доступные способы его укрепления;

· С удовольствием выполнять различные движения на открытом воздухе в любую погоду;

· Ежедневно заниматься  физическими упражнениями (играть в подвижные игры);

· Осуществлять контроль за своим самочувствием в процессе выполнения физической нагрузки в соответствии со своими возможностями;

· Самостоятельно организовывать несложные игры-соревнования, эстафеты, используя свой двигательный опыт.
Ежедневно в группах воспитатели проводили утренний осмотр детей, чтобы родители их не кутали, но и не переохлаждали. Наблюдали за детьми в течение дня. В случае заболевания ребёнка – изолировали, оказывали первую помощь и обращались к врачу. Контролировали температурный режим в группах. Регулярно проветривали помещения. Проводили закаливающие мероприятия.  Также развивали навыки личной гигиены. Включали элементы двигательной активности (бег, лазание, прыжки и т.д.) в сюжетные игры. На НОД (непосредственно образовательная деятельность) по физическому развитию, при проведении гимнастики в группах, физкультминутках на НОД  и т.д. использовали игровые образы и воображаемые ситуации. Выделяли время для свободной двигательной активности (на физкультурных занятиях, на прогулке, в свободное время в групповом помещении и т.п.). 

Воспитатели особое внимание уделяли психическому здоровью детей. Создавали в группах такую обстановку, в которой ребёнок чувствовал себя защищённым в любой ситуации, не боялся обратиться с вопросом к воспитателю и другим педагогам.

Работа с родителями
Особое место в деятельности ДОУ продолжает занимать работа с родителями. Взаимодействие детского сада и семьи становится все более тесным и плодотворным. Признание приоритета семейного воспитания требует иных воспитательных отношений семьи и образовательного учреждения, которые определяются взаимодействием и сотрудничеством. Проблема вовлечения родителей в единое пространство детского развития в МБДОУ решается в трех направлениях: 

1. Работа с коллективом МБДОУ по организации взаимодействия с семьей, ознакомление педагогов с системой новых форм работы с родителями.

2. Повышение педагогической культуры родителей.

3. Вовлечение родителей в деятельность МБДОУ, совместная работа по обмену опытом.

Основные задачи своей работы мы видим в активизации и обогащении воспитательных умений родителей, поддержке их уверенности в собственных педагогических возможностях, распространение положительного опыта воспитания в семье, обучение родителей самостоятельному решению жизненных задач. В целом, родители высоко оценили деятельность МБДОУ по организации взаимодействия с родителями. Коллектив приложил немалые усилия для повышения уровня педагогической компетентности родителей. Для родителей проводятся консультации, темы которых посвящены особенностям развития детей, дыхательным, артикуляционным, графическим упражнениям, развитию мелкой моторики пальцев рук и т.д. Пробудить интерес к жизни детей в МБДОУ, привлечь родителей к участию в мероприятиях помогают досуговые формы организации общения. При проведении  праздников создаются условия не только для физического развития и укрепления здоровья всех участников, но и для сплочения семьи, формирования между родителями и детьми взаимопонимания, чувства эмпатии. Использование новых форм работы с семьями воспитанников нашего детского сада дало положительные результаты: изменился характер взаимодействия педагогов с родителями, многие из них стали активными участниками всех дел детского сада и незаменимыми помощниками воспитателей. 

В МБДОУ создаются условия для максимального удовлетворения запросов родителей детей дошкольного возраста по их воспитанию и обучению. Родители получают информацию о целях и задачах учреждения, имеют возможность обсуждать различные вопросы пребывания ребенка в ДОУ участвовать в жизнедеятельности детского сада.
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