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Мәктәпкәчә белем бирү оешмасына гомуми характеристика

Бакчаның юридик адресы: 423750 Татарстан Республикасы, Актаныш муниципаль районы, Уразай авылы, Узэк урамы 4 йорт
         Бакча адресы: Татарстан Республикасы Актаныш мунципаль районы Куян авылы, Узэк урамы 62  йорт
Учредитель: Актаныш  муниципаль районы Башкарма комитеты.
Учредительнең адресы: 423740, Татарстан Республикасы, Актаныш муниципаль районы, Актаныш авылы, Ленин проспекты,  17  йорт.

Балалар бакчасы 9 сәгатьлек эш режимы белән 6 көн эшли. Ял көне – якшәмбе.

Безнең Куян балалар бакчасы 1-группалы, 2001 елда ачылган.
Бакчаның гомуми мәйданы 108.7 кв.м. Территория койма белән әйләндерелеп алынган: уен мәйданчыгы һәм спорт мәйданчыгы бар.  Төркем  бүлмәсе 30 кв.м., йокы бүлмәсе 15 кв.м., пешерү бүлмәсе 15 кв.м, кабул итү өлеше 9 кв.м. Төркем  бүлмәләре программа таләпләренә туры килгән уенчыклар, җиһазлар белән тәэмин ителгән.

Территориядәге хезмәт эшчәнлеге зоналарында җәйге чорда түтәлләргә яшелчәләр утыртылды, чәчәкләр үстерелә. Кыш көне исә таулар өелде, боздан сыннар катырылды.

Балалар бакчасының материаль-техник базасы педагогик таләпләргә, санитар нормаларга туры килә;  материаль- техник базаны яңарту эше даими алып барыла. Бакчада агымдагы ремонт, территорияне яхшырту, яңарту уздырыла.

Бакчада белем һәм тәрбия бирүдә кулланылган  программалар һәм методик кулланмалар

Бакчада белем һәм тәрбия бирүдә түбәндәге комплекслы  программалар кулланылды:

· “ От рождения до школы”    Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования Е.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой,  М. А. Васильевой,   2014г
· «Төбәкнең мәктәпкәчә белем бирү программасы» Р.К.Шаехова, Казан, 2012
· «Изучаем русский язык» С.М.Гаффарова,Ч.М.Гаффарова, Г.З.Гарафиева, 2013
Бакчада белем һәм тәрбия бирүдә түбәндәге методик әсбаплар һәм яңа укыту-методик комплектлары  кулланылды:

· “Мәктәпкәчә яшьтәге балаларны юлларда үзләрен хәвефсез тоту кагыйдәләренә өйрәтү циклы”, Г.А.Галеева, С.М. Гаффарова
· «Туган телдә сөйләшәбез», З.М.Зарипова, Л.Н.Вәҗиева,Р.С.Зөфәрова.
· «Балалар бакчасында әдәп-әхлак тәрбиясе» К.В.Закирова,Р.Ә.Кадыйрова, Г.М.Сафиуллина
· «Балачак,уйнап-колеп үсәр чак» К.В.Закирова,Л.Р.Мортазина

· «Әй уйныйбыз,уйныйбыз» К.В.Закирова, Л.Р.Мортазина

· “Балачак аланы” В.З.Латыйпова;

· “Непосредственно образовательная деятельность” З.М.Зарипова, А.Х.Габдрахимова, А.Т.Миникаева

· “Үстерешле уеннар” З.М.Зарипова, Р.С.Исаева

“Путь к успеху” И.Г.Вахрушева,Л.Ф.Блинова «Я хочу» Психологическое сопровождение естественного развития Г.Бардиер, И.Ромазан; «Игровая терапия с тревожными детьми»
· Шаехова Р.К. к рабочей тетради."Мэктэпкэче яшьтәгелер элифбасы: Авазларны уйнатып 1-2 кис" эш дәфтәренә методик кулланма һәм эш дәфтәрләре -1.2 кисәк.
· Зарипова З.М. "Татарча сойлешебез" методик кулланма һәм эш дәфтәрләре, театралләшкән уен ситуацияләре өчен    деманстрацион таратма материал;

· Гафарова С.М. "Изучаем русский язык"   һәрбер яшь төре өчен методик кулланма, рус теле өчен эш дәфтәрләре , деманстрацион таратма материал;

·   Аудио кушымта"Без инде хезер зурлар, мэкттэбе илтэ юллар".
· "Уйный -уйный усэбе"  методик кулланмасына аудио-кушымта.

· Аудио кушымта "Шома-бас" 33 бию, мультипликационные фильмнар, 

· "Минем өем" методик комплектына аудио кушымта. Һ.б.

        Бакчада тәрбия-белем бирү эшчәнлеге түбәндәге норматив-хокукый документларга нигезләнеп оештырыла:  

· РФ  Конституциясе (1993 г.).

· «Конвенция ООН о правах ребенка» (1989 г.).

· 29.12.2012 №273 – I  «Об образовании в РФ». РФ  Федераль  Законы  

· РФ мәгариф Министрлыгының№ 65/23-16 от 14.03.00 г.   «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения».инструктив - методик хаты 
· СанПиН 2.4.1.3049-13 N 26 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций" РФ нең дәүләтенең баш  врачы карары белән 15 мая 2013 елда  расланган 
· “ФГОС дошкольного образования” (  РФ мәгариф Министрлыгының 28.08.2013 г.). 

· “Профессионльный стандарт педагога” (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) РФ от 18.10.2013. №544 чыккан  социаль яклау һәм хезмәт Министрлыгының карары.
· Татарстан Республикасы мәгариф һәм фән министрлыгының методик тәкъдиме:  мәктәпкәчә яшьтәге балаларга  татар (рус) телләрен өйрәтүне оештыру буенча 08.11.2013 елда чыккан  № 15588/13 

· Татарстан  Республики законы «О государственных языках Республики Татарстан и друних языках в Республики татарстан». (в ред. Законов РТ от 28.07.2004 N 44-ЗРТ,от 03.12.2009 N 54-ЗРТ)

· Татарстан Республикасының  2010-2015 елларга алнган  «Киләчәк» - «Будущее» үсеш стратегиясе, Татарстан Республикасы Министрлар Кабинетында   30 декабрь 2010 ел белән расоланган. 
· МБОУ “Уразай төп гомуми белем бирү мәктәбе” уставы 
· МБОУ “Уразай төп гомуми белем бирү мәктәбе” структур бүлекчәсе “Куян балалар бакчасының” белем бирү программасы. 
· Татарстан Республикасы мәгариф  һәм фән министрлыгының хаты: “Об эффективности внедрении новых УМК”  № 968/13    20.01.2013 ел.
· РФ белем  бирү министрлыгының   1998 елның 02 июнендә чыккан № 89/34-16 «О реализации права дошкольных образовательных учреждений на выбор программ и педагогических технологий» хаты.
Бакча эшчәнлеген тормышка ашыру өчен түбәндәге төп документлар кулланыла:

· МББУ “Уразай  төп гомуми белем бирү мәктәбе” Уставы;

· Куян балалар бакчасының положениесы

Актаныш районы Куян балалар бакчасының    төп темасы:
“ФДББС кысаларында балаларның физик,әхлакый,интеллектуаль һәм эстетик үсешләрен үстереп,тулы үсешле шәхес тәрбияләүдә әти-әниләр белән берлектә эшчәнлек”

                                          Балалар бакчасының төп  максаты

Ата-аналар белән берлектә  мәктәпкәчә яшьтәге  балаларга тәрбия,  заманча  белем  һәм үсеш бирү.

      Коллектив үз алдына түбәндәге бурычларны куеп эшләде:
1. Мәктәпкәчә белем бирүнең федераль дәүләт белем бирү                          стандартларына нигезләнеп, һәр баланың үз юнәлешендә үсү өчен шартлар тудыру; 

2. Балаларны икетеллелеккә  өйрәтүдә ата-аналар белән бердәм система  булдырып, эш алымнарын камилләштерү;

3. ФДББС кысаларында балаларга ике дәүләт телен өйрәтү эшчәнлегендә яңа укыту-методик комплектлар, информацион-коммуникатив   Технологияләр кулланып эшләү.

4. Мәктәпкәчә яшьтәге балаларның тормыш иминлеген  тәэмин  итү, сәламәт  яшәү  рәвеше  культурасы  формалаштыру  һәм  юлларда  үзләрен  хәвефсез  тоту  кагыйдәләренә  өйрәтү.

Бакчага йөрүче балалар турында белешмә, аларның гаилә составы
2017-2018  уку елында Куян  балалар  бакчасы  11 бала белән   комплектлаштырылды. Уку елында  8 бала ата-аналар түләвенең  50 %  ташламасыннан файдаланды.  2017-2018 уку елында бакчага йөрүче балалар арасында авыр гаиләләр булмады.
Педагогик  кадрлар белән тәэмин ителеш

Куян балалар бакчасында 1 мөдир һәм 1 тәрбияче эшли. Стаж буенча педагогик кадрларның сыйфат составы: 20-30 елга кадәр  Педагоглар даими һөнәри осталыкларын үстерү, үз белемнәрен күтәрү (басма материаллар белән танышу, методик әдәбиятны өйрәнү, интернет мәгълүматлары белән кызыксыну) өстендә эшли, үзара шөгыльләргә йөрү, тәҗрибә уртаклашу  оештырыла.
Педагогларның белем дәрәҗәсе  һәм аттестация күрсәткече(%)

           2017 -18 нчы уку елында - югары белемле  -Абударова Регина Рашитовна “Модернизация содержания дошкольного образования в условиях реализации ФГОС” дигән темага 64 сәгатьлек квалификация күтәрү курсында булды. 

Балаларның сәламәтлек торышы, сәламәтлекне ныгыту һәм үстерү чаралары
Балалар бакчасы буенча авырып калдырган көннәр юк
Сәламәтлек төркемнәре күрсәткече

	еллар 
	сәламәтлек төркемнәре, балалар саны

	
	1 нче төркем
	2 нче төркем
	3 нче төркем

	2017-2018 ел
	9
	2
	-



   
Белем-тәрбия эшчәнлеген алып  бару өчен шартлар

Безнең балалар бакчасында белем һәм тәрбия бирү эшчәнлеген оештыру өчен бар уңайлыклар да булдырылган.Балалар бакчасында уен, кабул итү, методик, аш-су бүлмәләре, склад тиешле җиһазлар белән җиһазландырылган.

           Уку елыннан, яңа закон нигезендә, белем һәм тәрбия эшчәнлеге ФГОС буенча оештырылды. Стандарт һәр балалага, аның сәламәтлеге, яшәү урыны, нинди гаиләдә тәрбияләнүенә карамастан, тәрбия һәм белем алуга тигез хокук бирә. Без иң беренче чиратта, балаларга шәхес буларак карарга тиешбез. Нәниләрнең шәхси психологик һәм физиологик үзенчәлекләрен искә алып, аларга программада билгеләнгән күләмдә һәрьяклы тәрбия һәм белем бирү өчен кирәкле шартлар тудырылды.

        Без ФГОС таләпләренә һәм үрнәк белем бирү программасына нигезләнеп, үзебезнең белем бирү программасын төзедек һәм тормышка ашырдык.

        Укыту-методик   комплектларын  эшчәнлектә куллану кертелеп  план  төзелде, бу юнәлештә  бурычларны хәл итү буенча эш  план нигезендә эш алып барылды.  Белем һәм тәрбия бирү процессын дәүдәт стандартларына  яраклаштырып алып бару максатыннан, предмет-үсеш тирәлеге булдырылды. Предмет –үсеш тирәлеге балаларның кызыксынуларын һәм таләпләрен искә алып төзелде. Җиһазлар бала  үсешенә ярдәм итәрлек итеп яраклаштырылды. Бер катнаш  төркемдә тәрбияләнүче балаларыбыз өчен уен, үстерешле белем бирү, табигать, хәрәкәт, сәнгать,музыка зоналары бар.Әлеге зоналарда балалар тәрбияче белән дә,мөстәкыйль дә шөгыльләнәләр.Татар һәм рус почмагыбыз,шулай ук китап почмакларыбыз бар. Балаларны юл йөрү кагыйдәләренә өйрәтү максатыннан  “Юл иминлегенә өйрәтү почмагы”бар.
 Методик почмакка 1 ноутбук, проектор,  экран  ,укыту методик комплектлары, норматив документлар куелды. Дидактик, күрсәтмә, таратма  материаллар  тышланып,аларга картотекалар ясалып куелды. Балалар эш дәфтәрләрендә шөгыльләрдә үзләштергән белем һәм күнекмәләрен ныгыттылар. Мультимедиа чараларын кулланып эшләү - тәрбия һәм белем бирү эшчәнлеген эффектлы оештыруга зур ярдәм булды. Балаларны юл йөрү кагыйдәләренә өйрәтү буенча булган китаплар,методик ярдәмлекләр,дидактик материалларны тулыландырдык. Бакча территориясендә предметлы-үсеш тирәлеге балаларның тормышларын, сәламәтлекләрен исәпкә алып оештырылды.

Балалар бакчасында УМК куллануның торышына анализ
             Безнең балалар бакчасында “Туган телдә сөйләшәбез” методик комплекты нигезендә системалы эш алып барыла. Комплектка, балаларның яшь үзенчәлекләренә карап, методик кулланма, күрсәтмә әсбаплар һәм аудиоязмалар туплап бирелгән, ә уртанчылар төркеменнән башлап, эш дәфтәрләре дә кертелгән. Методик комплектлар биш төрле яшь төркеме өчен әзерләнгән. Аларның төп максаты – балаларны ана телендә дөрес һәм камил итеп сөйләшергә өйрәтү булса, төп үзенчәлеге – тел системасының фонетик, лексик, грамматик төзелеше дәрәҗәләрен формалаштыру, бәйләнешле сөйләм үстерү, тел һәм сөйләм күренешләрен аңлау, телне тоемлау сәләте булдыру.

     Татар төркемнәрендә рус теле С.Гаффарова җитәкчелегендә төзелгән “Изучаем русский язык” укыту-методик комплекты ярдәмендә тормышка  ашырыла. Бу юнәлештәге эшчәнлек мультимедиа чаралары, “бармак” уеннары, “җанлы” сурәтләр, мультфильмнар, сөйләм-хәрәкәтләнү күнегүләре, аваз ияртемнәре кергән уеннар, халык аваз иҗаты әсәрләре, сәхнәләштерү уеннары, иллюстрацияләр куллануны күздә тота.

    Мәктәпкә әзерлек төркемендәге баланың сүз байлыгын арттыру, бәйләнешле сәйләм телен үстерү һәм грамотага өйрәтү юнәлешендә Р.Шаехованың “Авазларны уйнатып” эш дәфтәрләре зур ярдәм күрсәтте. 
    Ике дәүләт телен үзләштерү тәрбияче, балалар, ата-аналар берлектә эшләгәндә  генә уңай нәтиҗә бирә. Гомуми җыелышта ата-аналар УМКлар белән таныштырылды, әсбаплардан күргәзмәләр оештырылды, аларны куллану буенча мәгълүмат бирелде . Ата-аналар, алар белән һәрдаими танышып торып, гаиләдә дә балаларның сүз байлыкларын арттыру буенча өстәмә эшлиләр.

    “Туган телдә сөйләшәбез” методик комплекты балаларыбызны дәүләт телләрендә иркен аралашырга өйрәтүгә генә түгел, аларны шәхес буларак тәрбияләүгә дә юнәлтелгән. Эшчәнлек барышында нәниләр халкыбызның тел хәзинәсен аңларга; туган ягыбызны, туган телебезне хөрмәтләргә, әти-әниләргә, өлкәннәргә карата итагатьле булырга, хезмәт сөяргә, тыйнаклыкка, шәфкатьлелеккә һәм башка бик күп күркәм сыйфатларга өйрәнделәр.

Белем бирү эшчәнлеге һәм аның нәтиҗәләре

 Балаларга  ныклы  тәрбия  һәм  белем  бирү  максатыннан    4  педагогик киңәшмәдә катнаштык һәм чыгышлар ясадык.

Бакчада  җитәкчелек итү системасының  төп максаты:  тәрбия белем бирү процессын, педагогик кадрларның профессиональ компетентлыкларын үстерү процессын, белем һәм тәрбия сыйфатын үстерүне  оештыру, балаларны мәктәпкә әзерлә һәм  баланың үз юнәлешендә үсү мөмкинлекләре һәм киләчәктә белем алуга омтылыш булдыру өчен шартлар тудыру. Бакчада белем бирү эшчәнлеге мәктәпкә әзерлек һәм икенче кечкенәләр төркемчәләрендә уздырылды.
Һәр ике төркемчәдә дә программа үтәлешләре  100%  тәшкил итте.

Тәрбия, белем бирү эшенә контроль һәм җитәкчелек буенча 2017-2018 уку елында бакчада мәктәпкә әзерлек төркемендә “Балалар бакчасында ФДББС таләпләре нигезендә балаларга ике дәүләт телен өйрәтүдә укыту-методик комплектларны системалы куллану” дигән темага тематик тикшерү үткәрелде. Икенче кечкенәләр төркемендә”сөйләм үсеше” дигән темага тематик тикшерү үткәрелде.
   Мөдир һәм директор тарафыннан март  аенда , икенче кечкенәләр  мәктәпкә әзерлек тә математика шөгелле каралды һәм анализ ясалды.  
2016-2017 уку елында  3 бала  балалар бакчасыннан  укырга керә. 
Укырга керүче балаларның әти-әниләре ризалыгы белән май аенда мәктәптә  уку эшчәнлегенә әзерлекләрен тикшерү максатыннан тест уздырылды. Педагогик-психологик тест  традицион формада,  яшь үзенчәлекләре буенча алдан әзерләнгән материаллар белән уздырылды.

Бу диагностика, ФДББС таләпләре  буенча, белем  нәтиҗәләрен, психик үсешенең 4 параметры буенча билгеләргә мөмкинлек бирде:

· уку эшчәнлеген  күзаллауларын;

· тирәлекне күзаллауларының  формалашуын;

· -фикер йөртү эшчәнлеге үзенчәлекләрен;

· эшчәнлек буенча гомуми  җитәкчелек компоненты формалашуын;

Мәктәпкә керүче  бала  психик үсешнең дүрт параметры буенча да 2,5-4 баллдан югары баллларны җыйдылар. Бу  үсешнең югары дәрәҗәсендә билгеләнә.  Бу  бала үзләренең үсеш дәрәҗәләре буенча үстерешле белем бирү программасын үзләштерда дип билгеләнде.
Шулай итеп, диагностика нәтиҗәләре буенча  бала  мәктәптә укырга барырга әзер.

Ел дәвамында тәрбияченең еллык, айлык, атналык планнары тикшерелеп торылды.Занятиеләргэ  кереп  алар анализланды, кимчелекләрне бетерү буенча кинәшләр бирелде.Март аенда балаларга экологик тәрбия бирүнең торышы һәм балалар бакчасында яңа укыту методик әсбапларның кулланылышы буенча   тематик тикшерү үткәрелеп  тикшерү справкалары язылды. Мәктәпкә әзерлек группасында  сөйләм үстерү буенча тематик тикшерү үткәрелде, справкалары язылды.Оператив тикшерүләр план нигезендә үткәрелде. Оператив тикшерү  вакытында группа бүлмәләренең санитар торышы, кухняның санитар торышы, туклану режимы,режим моментлары тикшерелде. Тикшерү нәтиҗәләре канәгатьләнерлек дип табылды. Мәктәп белән берлектә педагогик киңәшмәләр үткәрелде.

     Методик булмә ел дәвамында баетылып торылды. Эшчеләргә вакытында инструктажлар уткәрелде. hэрбер эшченен должностная инструкциясе  язылып  бирелде . Уку елы башында  һәрбер эшченең хезмәт вазифалары , техника куркынычсызлыгы кагыйдәләре анлатылды, имзалары алынды, ул 3 ай саен янартылып торылды.

Бакчада ел дәвамында 1түгәрәк эшләде. Түгәрәк һәр атнаның шимбә көнендә перспектив план нигезендә алып барылды. Шулай ук ел башында мәктәп белән элемтә планы булдырылды.  укытучылар бездә шөгыльләр карыйлар, бәйрәм иртәләрендә катнашалар, мәктәпкә керәсе балаларның белемнәре, нинди тәрбия алулары белән кызыксыналар. Мәктәпкә керәсе  балаларның белемнәрен башлангыч клас укытучысы, укыту-ттәрбия эшләре буенча директор урынбасары . директор  рус-теле шөгеле, математика шөгелләре карадылар, анализ ясалды ,киңәшләштек .Балаларның хәрәкәтләрен, фикерләү сәләтләрен, сөйләм телләрен, шөгелләрен, үз- тотышларын күзәтеләр. Мәктәп белән белем көненнән башланып киткән бәйләнеш ел дәвамында сузыла. Ел ахырында балаларны мәктәпкә кабул итүче укытучы, балалар белән әңгәмә үткәрә. Быел да белем һәм тәрбиянең куелышына яхшы гына нәтиҗәләр ясалды.

Балалар бакчасында укыту-методик комплектларны куллану эшебездә уңайлыклар тудыра. 

           Район буенча үткәрелгән”Бию-Мәйдан”фестивал-конкурста, “Йолдызлык-2017“, “Яшел ут-2016  ,”Әни-ул бәхет”, ”конкусларында  катнаштык.

Ата​-аналар белэн эш

Ата-аналар белән тыгыз элемтәдә тордык. Бер генә бәйрәм, кичәләр дә алардан башка үтмәде,  анкеталар тутыртылды.  План нигезендә 3 ата-аналар жыелышы үткәрелде.
Балаларга белем бирүдә Ф.В.Хәзрәтова, З.Г.Шәрәфетдинованың “Туган телдә сөйләшәбез” балаларны туган телгә, “Изучаем русский язык” С.М. Гаффарова рус теленә өйрәтү буенча укыту методик комплектлар кулланып эшләүнең әһәмияте

3. «Бакчада һәм гаиләдә балаларны тормыш иминлеге кагыйдәләренә өйрәтү»  

Әти-әниләр белән берлектә системалы рәвештә бәйрәм иртәләре, күңел ачу кичәләре оештырылды һәм үткәрелде. Балалар бакчасында һәр бәйрәм ныклы әзерлек белән үткәрелде

Ай саен  әти-әниләр почмагында пед.коллектив тарафыннан  консультацияләр, киңәшләр яңартылып торды. 

Туклануны оештыру

Сәламәт булуның алыштыргысыз бер ягы  ул – туклану. Безнең бакчабызда көнгә 3 тапкыр җылы ризык һәм көнгә бер тапкыр икенче аш белән туклану оештырыла.

Туклануны оештыру буенча түбәндәге бурычлар билгеләнгән:

-азык-төлекне булдыру,саклау,учетын алып бару,контрольдә тоту;

-пешкән ризыкның сыйфатын,чыгышын контрольгә алу;  

Тәрбияче тарафыннан:

-балаларда культура-гигиена күнекмәләре формалаштыру;

- балаларның индивидуаль   үзенчәлекләрен искә алу;

Ата-аналар тарафыннан:

-туклану турында белешмә белән танышу (мәс.меню);

-баланың индивидуаль   үзенчәлекләре турында алдан кисәтү.

Уку елы башында ел  ук якынча 12 көнлек  меню расланып куела.

Бакчабызның яшелчәлегендә кишер,суган,чөгендер,бәрәңге үстерәбез.

Ата-аналар взносы вакытында түләп барылып,балаларны тукландыру өчен күчерелеп барылды.

Шулай ук һәр ай саен бюджет акчасы бирелеп барып,балаларны тукландыру өчен тотылып барды.

Милли-региональ компонентлар куллану юнәлеше

           Белем бирү эшчәнлеге программаларының  икенче өлеше педагогик коллектив тарафыннан, милли-региональ компонентлар куллану юнәлешендә  сайланырга тиешлеген күз уңында тотып, эшчәнлек оештырылды. Милли-региональ компонентлар балаларда патриотлык  тойгысы, туган төбәккә, табигатькә, тереклек иясенә  мәхәббәт тойгысы тәрбияләвен ачыклап эшчәнлекне оештырдык.  

Бу юнәлештә иң элек үзебезгә түбәндәге максатны куйдык:

· мәктәпкәчә яшьтәге балаларны җирлектә үсүче үсемлекләр һәм җирлегебездә яшәүче терлек ияләре белән таныштырырга һәм балаларда экологик культура тәрбияләргә.

Бурычларым:

·  методик әдәбият өйрәнү;

· региональ компонентларны экологик юнәлештә куллану өчен методлар, алымнарны, дидактик материалларны  өйрәнеп берләштерү, системага салу;

бакчада укыту-тәрбия эшчәнлеген регионалләштерү буенча материалларның  эффектлылыгын билгеләү

Балалар бакчасының төп проблемалары һәм юнәлешләре

Эшләнгән эшләргә нәтиҗә ясап,  яңа уку елына түбәндәге бурычларны алырга:

- мәктәпкәчә белем бирүнең федераль дәүләт белем бирү стандартларына нигезләнеп, һәр баланың үз юнәлешендә үсү өчен шартлар тудырырга; 

- федераль дәүләт белем бирү стандартларына нигезләнеп, эш программалары булдырырга, балалар белән индивидуаль эш алымнарын кулланып, мәктәпкә әзерләү сыйфатын яхшыртырга;

- ФДББС буенча яңа технологияләр кулланып тәрбия белем бирү сыйфатын күтәрү. 
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