· Учредителем Учреждения является муниципальное образование «Актанышский муниципальный район Республики Татарстан».

· Функции и полномочия учредителя Учреждения осуществляют:

· 1. Палата имущественных и земельных отношений Актанышского муниципального района - в области принятия решений:

· - о передаче Учреждению на праве оперативного управления имущества, находящегося в муниципальной собственности Актанышского муниципального района;

· - об утверждении устава Учреждения, изменений и дополнений в него;

· - о реорганизации и ликвидации Учреждения, а также изменении его типа;

· - о рассмотрении и одобрении предложений руководителя Учреждения о создании и ликвидации филиалов Учреждения, об открытии и закрытии его представительств;

· - об утверждении передаточного акта или разделительного баланса;

· - о назначении ликвидационной комиссии и утверждении промежуточного ликвидационного и ликвидационного балансов;

· - об изъятии неиспользуемого имущества;

· - об осуществлении иных функций и полномочий учредителя, установленных в соответствии с Положением о муниципальном казенном учреждении "О палате имущественных и земельных отношений Актанышского муниципального района";

· 2. Управление образования Исполнительного комитета Актанышского муниципального района - в области принятия решений:

· - об определении целей, предмета и видов деятельности;

· - о согласовании программы развития Учреждения;

· - о постановке муниципального задания для Учреждения в соответствии с предусмотренной его уставом основной деятельностью и финансовом обеспечении выполнения этого задания;

· - об определении видов и перечней особо ценного движимого имущества;

· - о составлении и утверждении планов и отчетов о финансово-хозяйственной деятельности;

· - об осуществлении контроля за деятельностью Учреждения, о сборе и обобщении данных по формам отчетности государственного статистического наблюдения, утвержденным законодательством Российской Федерации, а также формам отчетности, утвержденным Учредителем;

· - об осуществлении иных функций и полномочий учредителя, установленных в соответствии с Положением о муниципальном казенном учреждении "Управление образования Исполнительного комитета муниципального образования Актанышского муниципального района" и Положением о разграничении полномочий в сфере образования в Актанышском муниципальном районе, утвержденным постановлением руководителя Исполнительного комитета от 14.08.2014 №ПР-512 «О разграничении полномочий в сфере образования в Актанышском муниципальном районе».

· Контактные данные Исполнительного комитета муниципального района

· Руководитель - Фаттахов Энгель Навапович
· Адрес:
423740, Республика Татарстан, Актанышский район, с. Актаныш, пр. Ленина, д. 17
· Телефон:
(85552) 3-02-22
· Факс:
(85552) 3-13-44
· E-Mail:
Engel.Fattahov@tatar.ru
· Приемные дни и часы Руководителя Исполнительного комитета
· Четверг с 8.00 до 11.00 часов
Управление образовательной организацией осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации с учетом особенностей, установленных Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Управление в структурном подразделении МБОУ «Старокурмашевская ООШ” ДОУ “Старокурмашевский детский сад» Актанышского муниципального района РТ осуществляется на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.
Исполнительными органами образовательной организации является руководитель — директор МБОУ «Старокурмашевская ООШ» Гильфанова Филиза Акрамовна и заведующий ДОУ «Старокурмашевский детский сад» –Латипова Рамзия Мирзасалиховна, которые осуществляют текущее руководство деятельностью образовательной организации.

В структурном подразделении МБОУ «Старокурмашевская ООШ” ДОУ “Старокурмашевский детский сад» сформирован коллегиальный орган управления:

· Педагогический совет.

Структура, порядок формирования, срок полномочий и компетенция органов управления образовательной организацией, порядок принятия ими решений и выступления от имени образовательной организации устанавливаются Уставом МБОУ «Старокурмашевская ООШ», в соответствии с законодательством Российской Федерации.

 В ДОУ созданы:

· Родительский комитет

Родители (законные представители) детей, посещающих детский сад, в рамках работы Родительского комитета обеспечивают постоянную и систематическую связь детского сада с родителями (законными представителями), содействуют руководству дошкольного учреждения: в совершенствовании условий для осуществления образовательного процесса, охраны жизни и здоровья детей, свободного и гармоничного развития личности ребенка; в защите законных прав и интересов детей; в организации и проведении массовых воспитательных мероприятий, содействуют педагогической пропаганде для успешного решения задачи всестороннего развития детей дошкольного возраста.

