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От 27.02.2015 г. № 4                                                 
                                                                                 Заместителю министра – руководителю                

                                                                                 департамента надзора и контроля в сфере 
                                                                                 образования и науки Республики Татарстан 
                                                                                 Г.З.Габдрахмановой
                                                     Отчет 
муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад «Малыш» села Ахметьево  Алькеевского муниципального района Республики Татарстан
1.В результате мероприятия по государственному контролю (надзору), проведенного в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 26 сентября 2014 года №5470/14 в отношении муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада «Малыш» села Ахметьево Алькеевского муниципального района Республики Татарстан, были выявлены  нарушения законодательства Российской Федерации в сфере образования (Предписание об устранении нарушений от 18 ноября 2014 года №П-5470/14).
2. В ходе исполнения предписания об устранении нарушений, указанных в Предписании об устранении нарушений от 18 ноября 2014 года №П-5470/14, выданном Департаментом контроля и надзора в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан, в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детском саду «Малыш» села Ахметьево Алькеевского муниципального района Республики Татарстан были приняты следующие меры, проведены мероприятия и действия:

Были изучены следующие документы:
- Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 №273-ФЗ)
-  Гражданский кодекс Российской Федерации.
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Малыш» села Ахметьева Алькеевского муниципального района Республики Татарстан направляет отчет о результатах исполнения предписания об устранении нарушений от 18 ноября 2014 года №П-5470/14 (информация излагается по каждому нарушению с приложением подтверждающих документов или их заверенных копий).

	№
	Нарушения согласно предписания
	Мероприятия, проведенные по устранению нарушения
	Подтверждающие документы

	1
	Обеспечить: 

-соответствие  договора с родителями (законными представителями) воспитанников в соответствии с формой, утвержденной приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от13.01.2014 года №8 «Об утверждении примерной формой договора об образовании по образовательным программам дошкольного образования»  
-внесение необходимых изменений/дополнений в сведения Единого государственного реестра юридических лиц в части достоверного указания основного вида экономической деятельности кода ОКВЭД;
-порядок перевода воспитанников МБДОУ из одной подгруппы в другую;

-размещение и обновление информации на официальном сайте МБДОУ «Малыш» в полном объеме согласно ст.29 №273-ФЗ «Об образовании в РФ»; постановление Правительства Российской Федерации «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» от 10 июля 2013 года №582;
-cоблюдение требований п.6 Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013 года №966 в части представления заключения ГПН о соответствии пожарной безопасности здания МБДОУ.
	-Приведен в соответствии с  формой, утвержденной приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 13.01.2014 года №8 «Об утверждении примерной формой договора об образовании по образовательным программам дошкольного образования» договор между МБДОУ детским садом «Малыш» и   родителями (законными представителями) воспитанников при приеме на обучение.
- В выписку из Единого государственного реестра юридических лиц №1662 от 04.12.2014г., в части указания кодов ОКВЭД на вида экономической деятельности, внесены изменения;
- Разработан проект приказа порядка перевода воспитанников МБДОУ из одной подгруппы в другую;

-Обеспечено размещение и обновление информации на официальной организации.    
-Соблюдения требований п.6 положения о лицензировании образовательной деятельности в части представления заключения ГПН о соответствии ПБ.
	Образец договора между МБДОУ детский сад «Малыш» и родителями  (законными представителями) воспитанников.  Прилагается.
Копия выписки из 

Единого государственного реестра юридических лиц №1662 от 04.12.2014г.,

Прилагается выписка из МБДОУ детский сад «Малыш» о переводе из одной подгруппы в другую.

Сайт МБДОУ «Малыш» села Ахметьево Алькеевского муниципального района Республики Татарстан.
Адрес сайта:

E- mail:Malish.Ds@tatar.ru

 
Копия заключения №3/7 о соответствии объекта защиты обязательным требованиям пожарной безопасности.

Прилагается


	2
	Привести в соответствие с законодательством Российской Федерации в области образования локальные акты, регламентирующие деятельность МБДОУ «Малыш».

	Приведены в соответствие с Федеральным Законом «Об образовании в РФ» локальные акты, регламентирующие деятельность МБДОУ детский сад «Малыш»  села Ахметьево
 
	Копия локального акта «Правила приема детей
в МБДОУ детский сад «Малыш»  села Ахметьво Алькеевского МР РТ.
Прилагается
 

	3
	Привести расписание непосредственно образовательной деятельности второй младшей подгруппы в среду и четверг в соответствие с режимом дня (ст.28, 41 №273-ФЗ «Об  образовании в РФ в Российской Федерации»; п.6 Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013г. №966)
	Приведен  в соответствие    
Режим учебных занятий, учебная и внеучебная нагрузка воспитанников МБДОУ законодательством РФ в области образования.

	Копия расписания непосредственно образовательной деятельности, режима дня.

Прилагается.


                  Заведующий МБДОУ:
                                     Калимуллина Г.С.
