РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Телефон доверия по вопросам противодействия коррупции в Главном управлении специальных программ Президента Российской Федерации

(495) 606-03-00
Уважаемые заявители!
В целях реализации антикоррупционных мероприятий, проводимых в Главном управлении специальных программ Президента Российской Федерации (ГУСП), повышения эффективности обеспечения соблюдения федеральными государственными гражданскими служащими ГУСПа,  государственными служащими и работниками подведомственных ГУСПу организаций ограничений и запретов, установленных законодательством Российской Федерации в ГУСПе функционирует «телефон доверия» по вопросам противодействия коррупции:

(495) 606-03-00
Перед направлением обращения на «телефон доверия» ГУСПа рекомендуем ознакомиться с информацией о функционировании «телефона доверия», Правилах приема сообщений по «телефону доверия» а также с федеральными законами от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»,  от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» и со статьей 306 Уголовного кодекса Российской Федерации.

 

Правила приема сообщений по «телефону доверия»
· По «телефону доверия» по вопросам противодействия коррупции принимается и рассматривается информация о фактах:

· коррупционных проявлений в действиях федеральных государственных гражданских служащих ГУСПа, государственных служащих  и работников подведомственных ГУСПу организаций;

· конфликта интересов в действиях федеральных государственных   гражданских служащих ГУСПа, государственных служащих и работников подведомственных ГУСПу организаций;

· несоблюдения федеральными государственными гражданскими служащими ГУСПа, государственными служащими и работниками подведомственных ГУСПу организаций ограничений и запретов, установленных законодательством Российской Федерации.
РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН
В Управлении ЗАГС Кабинета Министров Республики Татарстан действует телефон доверия, по которому Вы можете оставить информацию о фактах коррупционной направленности: (843) 293-26-97 (пн.-пт. с 09 часов до 18 часов)
