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Первоочередная задача в решении проблемы профилактики детского дорожно-транспортного травматизма – активизировать пропаганду безопасности дорожного движения среди детей и родителей.

С этой целью был разработан план на год по профилактике детского ДТТ. В течении года с детьми проводились занятия  по ПДД (1 раз в неделю). Был оборудован уголок по ПДД, на территории участка обновлена разметка.
Усилия педагогов ДОУ по ознакомлению с правилами безопасного поведения на улице будут эффективны только при поддержке со стороны родителей. Поэтому для родителей воспитанников по данной тематике оформлен информационный стенд «Для вас родители» где информационный материал регулярно обновляется. 

Также регулярно выставляются папки-передвижки с рекомендациями по данному направлению работы. 

В сентябре  провели родительское собрание «Профилактика ДТТ», делая акцент на безопасное поведение на улицах и дорогах села, перевозку детей с использованием детских удерживающих устройств, с освещением  проблем детского дорожно-транспортного травматизма. Заведующей были подробно разъяснены требования законодательства. Также родителям были вручены памятки «Автокресло – детям». В мае  провели родительское собрание «Безопасность детей в летний период» где с родителями  была проведена беседа об ответственности родителей в летний период
Педагогам была оказана методическая и консультативная помощь по данному направлению. Заведующая подготовила методические рекомендации «Как знакомить дошкольников с правилами дорожного движения» и «Предметно-развивающая среда ДОУ при организации игровой деятельности по изучению правил дорожного движения.

В течении года были организованны совместные мероприятия детей и родителей «Веселые старты» ко Дню защитника отечества, конкурс рисунков и поделок детей и взрослых приуроченный к месячнику «Внимание дети» проходивший с 19.05.2014 по 19.06.2014. 
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