                                                                                                                                                                                                                                                                                           Собираюсь в детский сад
   Вот вы и подросли. Пора в детский сад. Это важное событие в жизни малыша.

     Когда малыш приходит в детский сад, он попадает в новые условия. Меняется режим, характер питания, температура помещения, воспитательные приёмы. Всё это,  как правило, приводит к изменению поведения ребёнка, нарушается его аппетит, сон, эмоциональное состояние. Иногда может повышаться температура без видимых причин. У некоторых ребят происходит потеря уже имеющихся навыков. Например, дома просился на горшок, а в детском саду отказывается. Не волнуйтесь и ни в коем случае не стыдите, не ругайте малыша. Пройдёт неделя, другая, и все навыки у него восстановятся.
     Родителям необходимо знать, что состояние эмоционального дискомфорта, переживаемое ребёнком, может привести к снижению сопротивляемости организма. Вот почему некоторые дети в период адаптации могут болеть. Родители должны совместно с детским учреждением приложить все условия к тому, чтобы помочь малышу приспособиться к новым условиям с минимальными потерями в психическом и физическом здоровье. 
     Наиболее трудно приспосабливаются к новым условиям дети в возрасте 9-10 месяцев до 1 года 8 месяцев – 2 лет. В этом возрасте начинают формироваться довольно устойчивые привычки, а возможности к их перестройке ещё нет.
     После двух лет приспособление к новым условиям происходит несколько быстрее, так как изменяется подвижность нервных процессов. Дети  становятся более любознательными, их можно заинтересовать игрушкой.
Они хорошо понимают речь взрослого, их легче успокоить, у них уже есть опыт общения с разными людьми.

     Однако  не следует забывать, что дети одного и того же возраста по-разному привыкают к новым условиям. Одни дети первый раз громко плачут, отказываются от пищи, не хотят играть. Но вот проходит 2-3 дня и ребёнок успокаивается, охотно общается, играет. Есть дети, которые в первый раз внешне ведут себя спокойно. Ест, но без аппетита, лежит, но не спит, держать игрушку, но не играть. Такие дети привыкают дольше. Такие дети нуждаются в особой помощи взрослых.
     Готовя ребёнка в детский сад, особо следует оценить его навыки и умения в самообслуживании. Научите его одеваться, умываться, пользоваться туалетом, самостоятельно есть. Отсутствие умений в самообслуживании может привести к дискомфортному состоянию, так как привычная потребность ребёнка в своевременной помощи со стороны взрослого не будет  удовлетворяться. Продумайте до мельчайших деталей всю одежду ребёнка: легко ли расстегиваются пуговицы, петельки. Замените сложные застёжки на более простые.
    Если вы хотите, чтобы ваш малыш был спокоен, при расставании с ним старайтесь не показывать своего волнения, беспокойства. Говорите ему, что его ждут дети, воспитательница, игрушки в группе. Постарайтесь не оставлять воспитателю плачущего ребёнка. Иногда ребёнок легче расстаётся с папой, чем с мамой. В этом случае целесообразно первое время отводить ребёнка в детский сад папе.

     Родителям важно знать, что в период адаптации ребёнок может быть капризным, раздражительным. Проявите к своему малышу максимум внимания, чуткости. Компенсируйте в семье возможное недосыпание, недоедание в детском саду.
                           Умываюсь и ем сам!
     Кормление можно и нужно использовать для развития ребёнка. Именно во время еды он без специальных занятий овладевает необходимыми знаниями, узнаёт названия блюд, их цвет, форму, вкусовые качества (кислое, сладкое, солёное), физические свойства (холодное, горячее, тёплое), конечно, при условии, что взрослые обговаривают все действия, называют блюдо, его качества.
     Садитесь есть вместе с ребёнком, но перед этим скажите: «Сейчас мы с тобой будем  обедать, но сначала руки вымоем». Выполняйте процесс умывания в замедленном темпе, пусть малыш видит ваши действия, называйте их. Демонстрируйте ему приём пищи, пусть ваше поведение будет ребёнку примером.
     Используйте совместные действия, обучая малыша держать ложку, брать ею пищу и т.д. Возьмите его руку в свою и выполняйте нужное движение, пусть он почувствует его «рисунок».
     Учите его правильным действиям:

 - намыливать руки мылом и мыть их круговыми движениями;

 - вытирать руки полотенцем;

 - держать ложку в правой руке, а хлеб в левой;

 - пищи на ложку брать немного, хлеб откусывать небольшими       кусочками;
 - слегка наклоняться над тарелкой;

 - опускать ложку в тарелку плавно, не стуча о край;

 - вытирать рот салфеткой в случае необходимости во время еды и по окончании.

 Итак, при правильном воспитании ребёнок в два года:                                                        
-  перед едой идёт мыть руки, моет их сам, хотя, быть может, и не всегда умело;

-  ест самостоятельно ложкой жидкую и густую пищу;

- обращает внимание на свое грязное лицо, руки, нос, даёт взрослому знать об этом или сам пытается вытереться бумажной салфеткой, умыться;

-  требует устранения непорядка за столом (постелить салфетку, убрать крошки и т.п.)
Особенности адаптационного периода
     Как примут ребёнка в детском коллективе? Какие отношения сложатся  у него с воспитателем? Не будет ли он часто болеть? Насколько быстро он привыкнет, адаптируется в новой среде? Привычные родительские волнения  и тревоги.
     Традиционно под адаптацией  понимается процесс вхождения человека в новую для него среду и приспособление к её условиям. По степени тяжести выделяется три уровня адаптационного периода:
     - лёгкая адаптация – к 20-му дню прибивания в детском саду нормализуется сон, ребёнок нормально ест, не отказывается от контактов со сверстниками и взрослыми, сам идёт на контакт. Заболеваемость не более одного раза сроком не более 10-ти дней, без осложнений. Вес без изменений;
     - адаптация средней тяжести – поведенческие реакции восстанавливаются к 30-му дню пребывания в детском учреждении. Нервно-психическое развитие несколько замедляется (замедление речевой активности). Заболеваемость до двух раз сроком не более 10-ти дней, без осложнений. Вес не изменился или несколько снизился;
     Тяжёлая адаптация – характеризуется , во-первых, значительной длительностью (от двух до шести месяцев и больше) и тяжестью всех проявлений. Исследования показали, что этот вид адаптации может протекать в двух вариантах, каждый из которых имеет свои признаки:
     I – вариант

    Поведенческие реакции  нормализуются к 60-му дню прибивания в детском учреждении. Нервно-психическое развитие отстаёт от исходного на 1-2 квартала. Респираторные заболевания – более трёх раз сроком более 10-ти дней. Ребёнок не растёт и не прибавляет в весе в течение 1-2 кварталов.
     II – вариант
     Дети старше трёх лет, частоболеющие, из семей с гиперопекой  со стороны взрослых, заласканные, занимающие центральное место в семье. Поведенческие реакции нормализуются к 3-4-му месяцу пребывания в детском учреждении. Нервно-психическое развитие отстаёт от исходного на 2-3 квартала. Замедляется рост, прибавка в весе.
     Мы стремимся к тому, чтобы ребёнок справился с трудностями привыкания к новой среде на уровне лёгкой адаптации, и всячески предупреждаем и не допускаем проявлений тяжёлой адаптации. Именно поэтому необходима такая организация жизни ребёнка в дошкольном учреждении, которая приводила бы к наиболее адекватному, почти безболезненному приспособлению его к новым условиям, позволяла бы формировать положительное отношение к детскому саду, навыки общения, прежде всего со сверстниками.

     Адаптация – это не только процесс привыкания ребёнка к дошкольному учреждению на первых порах, но и выработка умений и навыков в повседневной жизни.
     Адаптационный период у детей может сопровождаться различными негативными поведенческими реакциями:  Упрямство (причина)

    - перевозбуждение нервной системы ребёнка сильными впечатлениями, переутомлением, переживанием;
    - стремление к самостоятельности и независимости, неумелые попытки проявить свою волю;

    -  привычная форма поведения избалованного ребёнка;

    -  своеобразная форма протеста против грубого и необоснованного подавления взрослыми его самостоятельности и инициативы.
     Грубость, дерзость, неуважительное отношение к взрослым  (причины):

    - отсутствие уважения взрослых к ребёнку;

    - реакция на несправедливое, грубое обвинение ребёнка во лжи, лени, в неблаговидном поступке;

    - недостаточное развитие воли, неумение владеть собой;

    - утомление от однообразной деятельности.

 Лживость (причина):
    - болезнь, страх наказания;

     - желание привлечь к себе внимание, хвастливость.

 Лень (причины):

    - неразумная воспитательная тактика родителей стремление уберечь ребёнка от лишнего трудового усилия;
    - воспитатель не поощряет усилий и стараний ребёнка, а только критикует его недостатки.
