Болезни грязных рук

Рая, Машенька и Женька,  
Мойте руки хорошенько,  
Не жалейте мыла!  
Я уж стол накрыла. 
Этот детский стишок часто рассказывают малышам, когда хотят приучить их к чистоте и опрятности. Ведь еще в древности было известно, что практически все болезни к нам приходят через рот. А точнее, попадают в него через грязные руки. И, как назло, все эти заболевания — весьма сложные и коварные. 
Болезни грязных рук — это: 
- Дизентерия. Ее симптомы — сильные боли в животе, стул чаще 10 раз в сутки с примесью крови и слизистых выделений.  
- Ротавирусная и энтеровирусная инфекции. Менее частый стул и обильная кожная сыпь, возможна рвота и такие симптомы простуды, как температура, головная боль и ломота во всем теле. Поэтому ротавирусную инфекцию часто также называют кишечным гриппом. 
- Сальмонеллез. Сильная рвота и высокая температура — ее главные проявления. А основной источник заболевания — термически необработанные куриные яйца. При варке и жарке сальмонеллы погибают, также они боятся воды, поэтому перед приготовлением их необходимо помыть. 
- Холера. Диарея и сильное обезвоживание организма. К счастью, в России это заболевание встречается редко, но им можно заразиться на отдыхе в теплых странах, выпив там некипяченой воды или съев грязные фрукты. 
- Брюшной тиф. Заболевание сначала проявляется резкой слабостью, а затем температура повышается вплоть до 40 °С. Бессонница, головная боль, понос или запор, сыпь и вздутие живота. При любом из этих симптомов нужно срочно вызывать скорую помощь, т.к. промедление может быть опасно для жизни ребенка. Зато профилактика этих болезней весьма проста — почаще мыть руки, кипятить питьевую воду, правильно хранить и готовить продукты питания. Мойте руки перед каждым приемом пищи, кормлением малыша, а также по возвращению с улицы, после уборки или посещения туалета — и вашему примеру вскоре последуют дети. И, конечно же, в игровой форме объясняйте ребенку, как полезно мыло. Можно искупать в ванночке старую куклу — пусть малыш увидит, какой чистой и красивой она станет! 
