Отчёт

о работе профсоюзного комитета  МБДОУ «Ромашка» с. Чупаево
за 2019 год.
     В детском саду «Ромашка» работают 7 человека. Из них 6 человек основные работники, 1 человек совместитель. Количество членов профсоюза 6 сотрудников. Также на учёте профсоюзной организации  состоят 7 пенсионера, из них 5 человек работает,  2 человека на заслуженном отдыхе.  Состав профсоюзного комитета состоит из 3 человек.

Все сотрудники являются членами профсоюза. 
Коллектив детского сада работает в творческом режиме. Гуманные отношения партнёрского сотрудничества, уважение и доверие стали нормой жизни членов нашего коллектива. Созданная комфортная предметно – развивающая и психолого-педагогическая среда способствует благоприятному морально – психологическому климату в коллективе. Это является результатом совместной, слаженной деятельности администрации и профсоюзной организацией учреждения.
В 2019 году действовал коллективный договор дошкольного образовательного учреждения на 2017-2019 годы, принятый на общем собрании трудового коллектива  и  зарегистрирован в центре труда и занятости в 2017 году. В коллективный договор дважды дополнительными соглашениями вносились изменения и дополнения. Дополнительным соглашением № 1 внесены изменения и дополнения в разделы: «Обязательства сторон в области экономики и управления образования», «Трудовые отношения, рабочее время и время отдыха», «Оплата и нормы труда», «Гарантии содействия занятости», «Социальные гарантии, льготы», дополнительным соглашением № 2. – в раздел «Оплата и нормы труда». Изменения и дополнения, оформленные дополнительными соглашениями,  прошли уведомительную регистрацию в Центре занятости населения г. Альметьевск.  

         
В  2019 году выполнялись социальные гарантии и льготы, принятые коллективным договором.  

Это оплачиваемые дни отдыха по социально-значимым причинам: 

· «мамин» день, бракосочетание работника и бракосочетание детей, на похороны близких родственников, переезд на новое место жительство, проводы сыны в армию, родителям первоклассников, работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше - воспользовалось 

· 3 дня дополнительно к отпуску работникам, проработавшим в течение года без больничного листа (воспользовалось 5 работников).
· Все сотрудники проходят медосмотр бесплатно.

· Выходные и праздничные дни оплачиваются в двойном размере 2 сторожам .
·     1 человек получают доплату 4 процента за работу, в связи  с вредными условиями труда:  повар– Яруллина В.И.
· Выплата работникам материального вознаграждения в сумме 1000 руб. к юбилейным датам, проработавшим в системе образования Альметьевского муниципального района 10 и более лет. 

     2019 год – года отчетов и выборов. Проведен отчетно-выборное собрание в первичном  профсоюзном  организации дошкольного учреждения. Председателем ППО единогласно избрана Билалова Р.Г. на новый срок, что  говорит о доверии к ней членов коллектива. 

    Также как и в других учебных учреждениях, в нашем саду оформлен и  всегда обновляется профсоюзный уголок. 

В нашем коллективе стало традицией проведение совместных праздников День воспитателя, День пожилых, 8-е Марта, Нового года. Интересно проходят поздравления нашим пенсионерам. Они приходят  всегда, общение с коллегами, детьми им доставляет радость. Для них совместно с детьми готовим концерт, а затем они за чашкой-другой чая делятся воспоминаниями. Уходя домой,  всегда с благодарностью отзываются о проведённой встречи. Также приглашаем и по возможности на другие праздники. Вручаем подарки, сделанные руками детей и сотрудников. 

План работы, который был запланирован на 2019 год, как бы выполнен. Всё, что зависит от членов профячейки, стараемся выполнить в назначенный срок. Профсоюзные заседания проводятся по мере  появления, каких – либо вопросов, всё это протоколируется.  Профсоюзный комитет принимает участие:
1.В составлении графика отпусков сотрудников.

2.В аттестации категории и рабочих мест.

Заявления на материальную помощь были удовлетворены. Составлен план на 2020 год.
        Председатель ППО                    Р.Г.Билалова
