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           Живая природа – это удивительный, сложный, многогранный мир. Особое место отведено в нем животным. Они составляют лишь 2% от всего живого на земле, но, несмотря на это, роль их в биосфере огромна. Животный мир является одним из основных компонентов природной среды, важной составной частью природных богатств Родины. 

Все животные, населяющие нашу планету, гармонично вписываются в естественные экосистемы. Но не ко всем животным дети относятся положительно. При этом в отношениях детей с животными могут быть как этические таки и эстетические аспекты. Среди «Злых» первое место занимает волк. Сюда же попали змея, крокодил, акула и другие. Дети считают тех или иных животных злыми потому, что эти животные могут привести вред человеку, вредят другим животным, потому, что они «безжалостные», «совершают плохие поступки», «безобразно ведут себя», то есть дети во многом ассоциируют  животных с людьми, олицетворяют их. Взрослым следует позаботиться о том, чтобы прием олицетворения не способствовал негативному отношению детей к природе, не усугублял уже имеющиеся отрицательные представления.


Потому нужно доводить до сознания детей положения о том, что бытующее мнение об опасности для человека крупных хищников, пресмыкающихся сильно преувеличено, что животных этих по вине человека становится все меньше и меньше, и встреча с ними в природе маловероятна.


Нужно показывать экологические особенности этих животных, их роли в жизни природы, формировать представления о ом, что хищники убивают других животных не потому, что они злые, а потому, что они не могут существовать иначе, что злыми могут быть только люди, которые без особой нужды истребляют диких животных.


Особо обращать внимание детей на трогательную заботу зверей о своем потомстве, факты взаимопомощи и другие элементы «гуманизма» в мире животных. Создавать игровые ситуации, в которых дети могли бы поставить себя на место животных, выступить в роли их защитников.


В разряд «безобразных» дети заносят змей, скорпионов, пауков, жаб, лягушек, червей. В этом случае нужно обращать внимание детей на элементы красивого в этих животных; при демонстрации, например жабы, можно «проанализировать» красоту глаз животного, обращая внимание на то, что они с золотистой радужной оболочкой и большими черными зрачками, что при определенном направлении лучей солнца они «как яхонты горят».


Показывать совершенство (гармонию) строения их тела, разъяснять назначение и функции тех органов, которые эстетически наиболее неприятны (лягушки, например, всегда «мокрые и холодные», но без этого земноводные не могли бы жить: выделяемая жидкость за счет испарения охлаждает поверхность тела, что предохраняет ее от перенагревания, эта же жидкость дезинфицирует – убивает микробы).


Разъяснять безобидность и полезность данных животных как для человека, так и для экологических систем (даже гадюка, одна из наиболее опасных животных этой группы, выполняет определенную экологическую функцию, являясь звеном в соответствующей пищевой цепи; никогда не нападает на человека первой; укус ее в подавляющем большинстве случаев не смертелен, яд применяется в медицине).


Большое значение имеет отношение самого взрослого к тому или иному объекту. Например: «Давайте предложим лягушкам переселиться в болото, им не место в озере! К сожалению, я слышу кваканье лягушек…» В этих словах проявились негативно окрашенное отрицательное отношение взрослого к лягушке, что крайне негативно скажется на восприятии этого объекта детьми.


Классическим примером является подозрительное отношение человека к кукушке: вроде бы и симпатичная, но есть у нее одна нехорошая черта – подбрасывать собственные яйца в чужие гнезда, как бы бросать своих детей. Правда, иногда ее недостатки пытаются «уравновесить» достоинствами: «Кукушка не только подкладывает яйца в чужие гнезда, но и поедает таких гусениц, которых, кроме нее и иволги, не ест ни одна другая птица. Ведь среди них есть и мохнатые, а кукушка ест их всех подряд» (кстати, опять упоминаются гусеницы, а ведь и из мохнатых гусениц вырастают бабочки-красавицы). На самом деле кукушка всего лишь занимает в природе свою экологическую нишу и инстинктивно делает то, что наилучшим образом способствует ее сохранению как вида. Подбрасывание яиц в чужие гнезда – всего лишь приспособление, появившиеся в результате естественного отбора. Оно действительно играет большую роль в выживании этого вида и не может оцениваться как хорошее или плохое.


Не обязательно любить всех животных, но уважать все формы проявления жизни необходимо.


Наша цель – показать ребенку, что любой живой организм включен в сложную цепь природных взаимосвязей, и его потеря может вызвать непредсказуемые последствия.
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