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OG WTorax MpoBEeNIA B UETRETOM KBapTane 2012 FOAA ATTECTAINH NIEIATOTHYECKX
PaBOTHIKOR 00PaZOBATENBHBIX yupek et PecityGkn Taraperat ¢ uebio
TOTBEpIKICHISH COOTBCTCTBHS JAHHMAEMOH IONKHOCTH

B cootserctsin ¢ nynkrom 17 Tlopszika aTTecTallH NE/IArorHueckuX paboTHHKOB
FOCY/IapCTBEHNLIX W MyHHLMTAIBHEX OGPAIOBATENBHBIX YYPEHKICHHH, YTBEPHICHHOrO
npikason MunicTeperna oSpasopaiis i Hayki Poccuiickoli Mejiepatth ot 24 Mapra
2010 . Ne 209, ¢ YUCTOM pe3yIILTATOR KBIHQUKALHONHBIX HCBITAHNI B NHCHMCHHOI
(OpMe, MPOBEAEHITLIX JU1A TEAArOTHHICCKIX PAGOTHHKOR 0GPATOBATEIBHEIX YUPEKACHHTi
PecnyGumkn TaTaperan coriacho mpukazy MumHHCTEDCTBA OGpAsoBaius W HAyKu
PecnyGmkn Taraperan ot 04 okrabps 2012 1. Ne S319/12, np ik as st pato:

1. VIBepIUTL pelmicHue aTTECTAINMONTON KoMHccHH MUHHCTEPCTBA 0GpasoBanus 1
naykn PecnyGniii TaTapeTall 06 YCTAHOMICHHH COOTBETCTBHA JAHMMAEMON JIOTKHOCTH
Hlo HTOFAM TTECTALMH NEQrOTHNCCKIX PAGOTHHKOR OGDA3OBATENBIbX YHPEKIEHHii
PecnyGmui Tataperan coriacio npiiaraewomy npotokony Ne 1,2 or 2 Hos6ps 2012
rota (npunokeite Ne 1,2).

2. Hananeminky omiena kanposoii momikit (waw. T.K. Epuiosa) opraumsosars
obopyUIeHHe 1 BbUIANY ATTCCTAUMOHHBIX JHCTOB PAGOTONTEIAM ITCCTOBIHHEIX
nefarorHecKHX PaGOTHIKOB B COK 10 2 Kexaps 2012 rona.

3. KoHTpOrTs 3 HCTOJINCHHEM JIAHHOTO NPHKA3a BOXOKHTH Ha TEPBOTO 5aMECTHTENA
sammcrpa JUM. Mycragia.
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Начальникам отделов (управлений) образования муниципальных образований Республики Татарстан
О запрете сбора денежных средств и привлечения материальных ресурсов
Уважаемые коллеги!
Министерством образования и науки Республики Татарстан в адрес органов исполнительной власти в сфере образования и образовательных организаций неод​нократно направлялись инструктивно-методические письма по обеспечению соблю​дения действующего законодательства и недопущению привлечения образователь​ными организациями финансовых и материальных средств родителей учащихся и воспитанников.
Однако поступающие обращения граждан и общественных организаций, сви​детельствуют о наличии фактов привлечения средств родителей под предлогом по​вышения качества образования детей, обеспечения безопасности, комфорта и других целей в образовательной организации.
Изложенное отрицательно влияет на имидж образовательной организации, со​здаст у родителей негативное отношение в целом к системе образования, ставит значительное количество родителей в тяжелое материальное положение, подрывает доверие, авторитет и честное имя педагога.
Зачастую некоторые представители родительских комитетов, попечительских советов, благотворительных фондов, во взаимодействии с администрацией образо​вательной организации, являются проводниками и непосредственными исполните​лями при организации сборов денежных средств, материальных ценностей, выпол​нении определенных работ и услуг для образовательной организации.
В связи с вышеизложенным, в целях исключения фактов незаконного навязы​вания родителям учащихся и воспитанников финансовых обязательств по обеспече​нию образовательного процесса, руководителям органов образования необходимо с 7 октября 2014 года:
· запретить образовательным организациям сбор денежных средств, матери​альных ценностей на любые нужды, в том числе на рабочие тетради и др.;
· принять меры по недопущению сборов денежных средств с родителей, обучающихся родительскими комитетами, попечительскими советами образовательных
организации, через различные благотворительные фонды;
· во избежание обвинений в адрес администрации образовательной организа​ции о навязывании различных мероприятий в виде экскурсий, театров, кино, др., где источником финансирования являются денежные средства родителей, разъяснить родителям, что данные мероприятия при необходимости организовывать самостоя​тельно без участия и вне образовательной организации;

· довести до сведения родителей, председателей родительских комитетов, ру​ководителей попечительских и благотворительных фондов и общественности поло​жения настоящего письма в срок до 10 октября 2014 года, разместить на стендах образовательных организаций, ознакомить трудовые коллективы;

· при отсутствии необходимых для образовательного процесса материальных средств необходимо своевременно информировать учредителя;

· руководителям органов образования на местах необходимо организовать контроль исполнения настоящего письма, а также привлечение к дисциплинарной ответственности должностных лиц образовательных организаций, допустивших его нарушение;

· о проделанной работе доложить лично заместителю Премьер-министра Рес​публики Татарстан - министру образования и науки Республики Татарстан. Прото​колы совещаний с подписями всех руководителей образовательных организаций направить в департамент надзора и контроля в сфере образования Министерства об​разования и науки к 15.10.2014;

В Республике Татарстан планируется до 1 января 2015 гола разработать нор​мативный правовой акт, четко регламентирующий порядок привлечения финансо​вых средств для нужд образовательных организаций в соответствии с действующим законодательством.

Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан -

министр
Э.Н. Фаттихов

