 «Психологические особенности детей 
среднего дошкольного возраста»
Средний возраст совершенно особый по отношению, как к предыдущему, так и к последующему  Дети этого возраста начинают проявлять интерес к своим сверстникам как к партнёрам по игре. Мнение сверстника приобретает особую значимость. Поэтому желательно организовывать формы взаимодействия детей, предполагающие сотрудничество, а не соревнование. Отрицательная оценка, если она неизбежна, может прозвучать только в ситуации индивидуального общения, когда её никто, кроме самого ребёнка, не слышит.

Эксперимент показал, что самым эффективным способом сделать информацию привлекательнее для ребёнка 4-5 лет является «одушевление». В этом возрасте, как ни в каком другом, дети с удовольствием слушают волшебные сказки.

Активно развивается потребность в новых знаниях, впечатлениях, ощущениях, проявляется в любознательности и любопытстве ребенка.

Ребенок становится более выносливым физически, это стимулирует развитие выносливости психологической. Таким образом, необходимо  включать больше физических нагрузок. Что позволяет снизить утомляемость, фон настроения выравнивается, становится более стабильным, менее подверженным перепадам.
Активно развивается фантазирования. Грамотное использование взрослым этих возможностей ребенка будет способствовать его нравственному и познавательному развитию. Необходимо обсуждать с ребенком фантазии, включаться в них, предлагать повороты сюжетной линии, давать нравственные оценки поступкам героев.
И напоследок, хотелось добавить, что в возрасте 4-5 лет  недостатки воспитания ребенка начинает постепенно укоренятся и переходить в устойчивые негативные черты характера.
