                                 Уважаемые родители!
           В связи с вступлением в силу Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с 1 сентября 2013 года расчет компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования (далее - компенсация), будет осуществляться исходя из среднего размера родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории Республики Татарстан.

           Средний размер родительской платы для детского сада утвержден Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.08.2013 г. № 564 «О внесении изменений в Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.11.2012 г. № 970 «Об утверждении среднего размера родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования в Республике Татарстан на 2013 год» и составляет  1204 рублей, в том числе 380 рублей составляет расходы на продукты питания.

     Размер компенсации будет рассчитываться по формуле:  К=С х Р

В случае, если Ваш ребенок не посещал детский сад, либо посещал его неполный месяц, размер компенсации будет рассчитываться по формуле:

                                К=((С – П) + Д х П/М) х Р, где

К – размер компенсации;

С – средний размер родительской платы;

П – расходы на продукты питания  в месяц;

М – количество рабочих дней детского сада в месяц;

Д – количество дней фактического посещения ребенком детского сада в месяц;

Р – процент от родительской платы, который равен.

20% - на первого ребенка

50% - на второго ребенка

70% - на третьего ребенка и последующих детей в семье.

