Шумы в сердце у ребенка



Сердце является важнейшим органом человека, нашим «моторчиком», который, работая бесперебойно, обеспечивает функционирование всего организма, доставляя ко всем органам питательные вещества и кислород. Именно поэтому отклонения в его работе вызывают тревогу и беспокойство. Особенно если фразу «шумы в сердце» врач говорит о вашем ребенке.

Шумы в сердце возникают у детей разного возраста и достаточно часто. По некоторым данным, они наблюдаются у одного из трех малышей до трех лет. Но не каждый раз шум в сердце является признаком серьезного заболевания – порока сердца.

Шумы в сердце бывают «органические» (при патологии сердечнососудистой системы) или функциональные (когда нет серьезных изменений и дефектов в сердце и крупных сосудах).

Чтобы отличить одни от других и установить диагноз, методы диагностики менялись и усовершенствовались с течением времени. В древней Греции, во времена Гиппократа, сердце выслушивали, приложив ухо к груди пациента – напрямую. В 1855 году доктор Джордж Камман усовершенствовал прототипы и создал стетоскоп. Но эти методы, включая и электрокардиографию, не всегда позволяют отличить функциональные шумы от органических.

Сейчас, с развитием диагностических технологий, оказалось, что и все функциональные шумы обязательно имеют какую-то анатомическую причину. Выходит, что все шумы – органического характера, поэтому в наше время правильнее делить шумы на «патологические» и «невинные».

«Невинные» шумы сопровождают небольшие анатомические особенности структуры сердца, которые не оказывают серьезного влияния на работу органа и не нарушают кровоток. Также они могут встречаться и у здоровых детей на фоне анемии, рахита, в периоды активного роста (до года, от 4 до 6 лет, в переходном возрасте 12-14 лет) и в других случаях.

В наше время есть возможность всесторонне обследовать ребенка доступными методами, быстро и точно определить причину шума в сердце.

Начинать заботиться о здоровье вашего малыша надо еще во время беременности. 90% пороков сердца различной этиологии можно диагностировать внутриутробно при помощи УЗИ. Сразу после рождения в роддоме детский врач должен выслушать сердечко новорожденного и при малейшей необходимости назначить дообследование для выявления врожденных патологий. Ни в коем случае нельзя пропускать плановые обследования. Рекомендовано пройти УЗИ сердца и органов брюшной полости по достижению ребенком одного месяца.

При любом шуме в сердце нужно уточнить его причину. Обязательно надо посетить врача-кардиолога, чтобы исключить серьезную патологию. Без этого обычного в наше время обследования (УЗИ) нельзя стопроцентно исключить порок сердца. Не пренебрегайте визитами к врачу. Будьте внимательны к своему ребенку, чтобы не пропустить опасные симптомы, а именно: отставание в развитии, одышка, частые простудные заболевания, синюшность кожи, особенно носогубного треугольника, затрудненное дыхание и т.д.

Для того чтобы ваш малыш был здоров, нужно предпринять меры еще во время его вынашивания. Беременная не должна курить, употреблять алкоголь. Постарайтесь особенно внимательно следить за своим здоровьем, полноценно питаться, побольше гулять на природе.

Если же шум в сердце обнаружен, только врач сможет определить необходимое лечение. Чаще всего под наблюдением кардиолога и при адекватном, вовремя начатом лечении шумы проходят с возрастом.

Если же серьезное лечение необходимо, то не отказывайтесь от него. Иногда нужно оперативное вмешательство, чтобы предотвратить осложнения впоследствии. Эта коррекция в кардиохирургическом стационаре может спасти жизнь вашему ребенку.

В большинстве случаев по мере роста ребенка сердечко формируется — и шумы проходят.

Главное – обеспечьте ребенку правильный режим, достаточный сон и полноценное питание. Особое внимание обратите на белки, так как сердце – мышечная ткань, поэтому обязательными продуктами в детском рационе должны стать творог, рыба, яйца. Непременно включайте в рацион свежие овощи и фрукты, ведь не зря говорят: мы то, что мы едим.

Также ребенок не может обойтись без физической активности. Для этого нужна консультация кардиолога, чтобы выяснить, какие нагрузки будут оптимальными в вашем случае в соответствии со степенью заболевания. Совсем отказываться от физической активности не стоит, так как организм растет и нуждается в активности, гиподинамия и сверхопека плохо скажутся на его состоянии.
