Отчет о проведении профсоюзной недели МБОУ «Большекокузская СОШ»
           С 21 по 28 сентября 2023 года  в нашей первичной организации прошла акция «Профсоюзная неделя»
          В период проведения "Профсоюзной недели" в нашей организации ежедневно проводятся значимые мероприятия для членов профсоюза. В первый день недели   прошли необычные уроки – профсоюзные. Их провела   зам.пред.профсоюза Ибрагимова Ф.Р. и  председатель ППО Яруллина И.М.
          Учащиеся узнавали, зачем в школах созданы первичные профорганизации и почему многие учителя являются членами Общероссийского Профсоюза образования.
Ребята узнали, что такое профессиональный союз, как на протяжении истории проходило становление профсоюзного движения в России, о месте и роли профсоюза в современном российском социуме.
           В итоге все пришли к выводу, что профсоюз – это важная и нужная организация, которая направлена на защиту трудовых прав и интересов работающих, помогает решать трудовые споры, быстро и эффективно решает социальные и производственные проблемы. А помочь школьникам разобраться в этих непростых вопросах и сформировать их гражданскую позицию помогут профсоюзные уроки
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   Во  второй день председатель первичной организации принимала заявления о вступлении в профсоюз.
    В третий день во время проведения еженедельного совещании педагогов 
в рамках "Профсоюзной недели" член комитета первичной профсоюзной организации  Гайфуллин И.М. ознакомил с последними номерами газет " Профсоюз".
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            В четвертый день  в школе был проведен День здоровья с трудовым коллективом.

Члены профсоюзного комитета провели ряд спортивно-оздоровительных мероприятий для членов коллектива под лозунгом «Зарядись энергией Профсоюза!». В спортивно - оздоровительные мероприятия включили и рабочую разминку, и соревнования,  где получили массу положительных эмоций, энергии и отличного настроения.
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 В пятый день –«Профсоюзная приемная» Где члены профсоюза искали ответы на вопросы  об аттестации, льготах и тд.е 
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Шестой день . Директор школы Сунгатуллина Э.М. председатель профкома Яруллина И.М. поздравили  учителя технологии  и географии,члена профсоюза ,Хайруллина Рифката Талгатовича с 60-летним юбилеем. 
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Так же была проведена встреча с ветеранами профсоюза.
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         В рамках профсоюзной недели , в честь праздника Учителя ,в школе провели мероприятие, посвященное Году педагога и наставника . Участниками мероприятия были наставники и ветераны педагогического труда.
      Педагоги и обучающиеся МБОУ «Большекокузская  СОШ» порадовали присутствующих красивыми и душевными художественными номерами 
Как всегда мероприятие  получилось  душевным, наполненным вниманием, нежностью и любовью педагогам и зрителям сидящим в зале.
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