Материально-техническое обеспечение

         Все эксплуатируемые помещения соответствуют требованиям СанПиН, охраны труда, пожарной безопасности, защиты от чрезвычайных ситуаций, антитеррористической безопасности учреждения дошкольного образования.

               Участок детского сада озеленен, оснащен необходимым для организации активной деятельности детей игровым оборудованием.
               В ДОУ имеются дидактические средства и оборудование для всестороннего развития детей. Содержание предметно-развивающей среды в группе соответствует реализуемым программам, но недостаточно. Имеются дидактические средства и оборудование для работы с детьми: дидактические игры (лото, домино, наборы картинок), различные сюжетные игровые наборы и игрушки для развития детей в разных видах деятельности. Имеются игры для интеллектуального развития, игрушки и оборудование для сенсорного развития, созданы условия для совместной и индивидуальной активности детей.
Эстетическое оформление помещений способствует художественному развитию детей. В группе в свободном доступе для детей имеются необходимые материалы для рисования, лепки и аппликации, художественного труда.
                Детский сад оснащен техническими  средствами: магнитофон-1, проектор – 1, компьютр-1.
               Пищеблок оснащен необходимым оборудованием:
Холодильник-2, морозильник -1, электрическая плита-2, вытяжка-1, ванна-4, раковины-5, водонагреватель-1, столы для сырой и готовой продукции,мясорубка-1
               В прачечной имеется стиральная машина.
