 

О сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения)
Проверка ответов участников итогового сочинения (изложения) завершается не позднее чем через семь календарных дней с даты его проведения.
 

Результатом итогового сочинения (изложения) является «зачет» или «незачет».
 

С результатами итогового сочинения (изложения) участники могут ознакомиться в образовательных организациях или в местах регистрации на участие в итоговом сочинении (изложении).
 

Итоговое сочинение (изложение) проверяется муниципальной комиссией. Проверка и оценивание итогового сочинения (изложения) комиссией должны завершиться не позднее чем через семь календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения). 

Информирование о результатах итогового сочинения (изложения) проводится в местах регистрации на итоговое сочинение (изложение). 

С результатами итогового сочинения (изложения) участники могут ознакомиться по месту регистрации. Итоговые сочинения (изложения) оцениваются по системе «зачет» или «незачет» по критериям оценивания, разработанным Рособрнадзором. Участникам, для которых сочинение не является допуском до ГИА, получают результат оценивания («зачет» или «незачет») только для информации. Они не допускаются до повторного написания сочинения. Оценка работы таких участников не влияет на их поступление в вуз, т.к. при подаче документов в вуз, приемная комиссия оценивает сочинение самостоятельно по собственным критериям оценивания. 

Темы итогового сочинения и образы оригиналов бланков итогового сочинения участников доступны образовательным организациям высшего образования через федеральную информационную систему обеспечения проведения ГИА обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования (ФИС ГИА и Приема). При приеме на обучение по программам бакалавриата, программам специалитета организация высшего образования может начислять баллы за оценку, выставленную организацией высшего образования по результатам проверки итогового сочинения, являющегося условием допуска к ГИА.
