О материально- техническом обеспечении 
образовательного процесса
Методический кабинет укомплектован учебным оборудованием, дидактическими материалами, учебно-методическими пособиями.
Групповые комнаты оснащены детской мебелью. Предметная среда в группах организована таким образом, что дети могут свободно и без труда взять любую понравившуюся ему игрушку и организовать игровую деятельность. Продуманное размещение игрового и дидактического материала позволяет детям свободно двигаться и заниматься любыми видами деятельности. Для игровой деятельности детей имеются мебельные гарнитуры, мягкие уголки, разнообразный строительный материал, оборудование для уголка природы, передвижные ширмы, дорожки здоровья. В каждой группе оборудованы уголки для театрализованных игр и национальные уголки, уголок ПДД, имеются уголки  для организации сюжетных игр. Активно используются соответствующие уголки для познавательной и экспериментальной, литературно-художественной и трудовой деятельности. Имеется большое количество развивающих игр и дидактических пособий.
Музыкальный и спортивный залы по отдельности, в каждом зале имеются необходимые оборудование для совместной деятельности с детьми: магнитофон, музыкальный центр, набор детских музыкальных инструментов, музыкальные игрушки, фонотека, дидактические музыкальные игры, пошиты новые костюмы для детей и для взрослых Для физкультурных занятий имеются все необходимые спортивные оборудования и материалы, тренажеры, мягкие набивные модули, мобильный спортивный набор и др.          

Образовательная среда детского сада свободная, комфортная, доброжелательная, многообразная, развивающая, воспитывающая, располагающая к общению, обеспечивает познавательно-речевое, социальноличностное, художественно-эстетическое и физическое развитие детей. Состояние материально-технической базы, учебно-методического обеспечения, предметно-развивающей среды позволяет осуществлять образовательный процесс в соответствие с современными требованиями. 

Спортивная площадка состоит из:
зоны с оборудованием подвижных игр;
зоны с гимнастическим оборудованием и спортивными снарядами;
беговой дорожки;
тропой здоровья;
полосы препятствий.
Имеется тревожная кнопка и автоматическая пожарная сигнализация
