Аудио- и видеоматериалы для обучения 

дошкольников русскому языку по УМК
Перечень аудио- и видеозаписей (средняя группа)

Аудиозаписи песен: «Зайка беленький сидит», «Мы едем, едем, едем», «Вышла курочка гулять», «Мой веселый звонкий мяч», «Заинь​ка, попляши!», «Мишка с куклой бойко топают», «Серенькая кошечка», «Поезд», «Голубой вагон», «Каравай», «Два веселых гуся», «Спят усталые игрушки», «Урожайная».

Мультфильмы: «Репка», «Колобок», «Теремок», «Три медведя», «Ку​рочка Ряба», «Кто сказал «Мяу»?», «Кошкин дом».

Перечень аудио- и видеозаписей (старшая группа)

Аудиозаписи песен: «Во поле береза стояла» (хороводная русская нар. песенка), «Голубой вагон» (сл. Э. Успенского, муз. В. Шаинского), «Песня паровозика» (сл. Г.Сапгир, Г. Циферова; муз. В. Юровского), «Бе​лые кораблики» (сл. Л. Яхнина, муз. В.Шаинского), «Мы едем, едем, едем» (сл. С. Михалкова, муз. М. Старокадамского), «Мишка с куклой бойко топают» (сл. и муз. М. Качурбиной), «Урожайная» (сл. и муз. А. Филип​пенко), «Толстый Карлсон» (сл. И. Резника, муз. Дж. Кристи), «Мама — первое слово» (из к/ф «Мама», сл. Ю. Энтина, муз. Т. Попа, Ж. Буржоа), хороводная игра «Огородная хороводная» (сл. А. Пассовой, муз. Б. Можжевелова), «Золотая свадьба» (сл. И. Резника, муз. Р. Паулса), «Танец маленьких утят» (французская нар. песня, пер. на русский язык Ю. Энтина), «Каравай» (русская нар. песня).

Аудиозапись звуков, издаваемых транспортом: трактора, автобуса, поезда, легковой машины, грузовой машины, парохода, самолета.

Мультфильмы: «Снегурочка», «Белоснежка и семь гномов», «Три медведя», «Золушка», «Федорино горе», «Чипполино», «Самолетик Лип», «Варежка»,  «Паровозик из Ромашково», «Красная Шапочка», «Мама для Мамонтенка», «Мойдодыр».

Перечень аудио- и видеозаписей (подготовительная к школе группа)

Аудиозаписи песен: «Детский сад» (сл. и муз. Т. Асеевой), «Когда мои друзья со мной» (сл. М. Танича, муз. В. Шаинского), «Ах, как хорошо в садике живется» ( муз. и  сл. С. Насауленко), «Осень наступила» (муз. и сл. С Насауленко), « Здравствуй, осень» (сл. В. Маслова, муз. К. Слонова), «Буратино» (из к/ф «Приключения Буратино», сл. Ю. Энтина, муз. А. Рыбникова), «Зима пришла» (муз. и сл. Л.Шустовских), «Серебристые снежинки» (сл. Р. Паниной, муз. А. Варламова), «Белые снежинки» (сл. И. Шаферана, муз. Г. Гладкова), «Песня о снеговике» (из к/ф «Тайны Снежной Королевы»), «Маленькой елочке холодно зимой» (сл. 3. Александровой, муз. М. Красева).
Мультфильмы: «Приключения огуречика», «Антошка» (Весёлая ка​русель), «Колосок», «Осенние корабли», «Дом, который построили все», «Королева Зубная Щетка», «Четверо с одного двора», «Козленок, кото​рый считал до десяти», «Снеговик - почтовик», «Первая зима», «Ново​годняя сказка», «Кто придет на Новый год?».


