О компенсации, которая не предусмотрена законодательством за непредоставление места в детском саду.
Вопросы, связанные с предоставлением детям мест в дошкольных образовательных учреждениях, а также компенсацией за содержание ребенка, непосредственно регулируются положениями Закона РФ от 10.07.1992 N 3266-1 "Об образовании" (далее – Закон). 

Так, согласно ст. 52.2. Закона  в целях материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих государственные, муниципальные образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивается компенсация на первого ребенка в размере, установленном нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, на территориях которых находятся указанные образовательные учреждения, но не менее 20 процентов размера внесенной ими родительской платы за содержание ребенка (присмотр и уход за ребенком) в соответствующем образовательном учреждении, на второго ребенка - не менее 50 процентов размера этой платы, на третьего ребенка и последующих детей - не менее 70 процентов размера этой платы.

Однако указанные меры компенсации предусмотрены в случае, если дети посещают государственные или муниципальные дошкольные образовательные учреждения (детские сады).

Указанный закон, а также вступающий в силу с 1 сентября 2013 года новый Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" не предусматривают предоставление компенсаций или иных мер поддержки за не предоставление ребенку места в государственных, муниципальных детских садах.

Дополнительно сообщаем, что действительно 1 июня 2011 года депутатами Государственной Думы Н.В.Левичевым, А.В.Беляковым, О.Л.Михеевым, В.Е.Шудеговым, А.Л.Бурковым был внесен в Государственную думу законопроект № 556611-5 О внесении изменений в Закон Российской Федерации "Об образовании", предусматривающий компенсацию за непредоставление ребенку места в государственных, муниципальных детских садах.


           Указанный законопроект был возвращен внесшим его депутатам как не соответствующий Конституции РФ (письмо Правового Управления ГД РФ № 0617556611-5.137).

Повторного внесения законопроекта в Государственную думу РФ, предусматривающего указанного рода компенсации на сегодняшний день не имеется.
Более того, сообщаем, что законопроект – это  первоначальный текст предлагаемого к принятию закона, вносимый на рассмотрение законодательных органов, не имеющий ни какой юридической и правоприменительной силы.
Подробная информация о хронологии движения законопроекта № 556611-5 в полном объеме размещена и актуализирована в Автоматизированной системе обеспечения законодательной деятельности (http://asozd.duma.gov.ru/).

Механизм формирования и взимания родительской платы за содержание детей в дошкольных образовательных учреждениях определен  Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 30.04.2008г. № 279.

В соответствии с п.2.6. вышеуказанного постановления родительская плата за содержание детей в дошкольных  образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, в период отсутствия ребенка в ДОУ подлежит уменьшению только на величину расходов на обеспечение воспитанников питанием.
