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1. Общие положения 
Адаптированная образовательная программа для детей с фонетикофонематическим недоразвитием речи Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад комбинированного вида № 3 «Тамчыкай» Бугульминского муниципального района Республики Татарстан (далее – АОП для детей с ФФНР) разработана в соответствии «Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования» (Приказ № 1155 от 17 октября 2013 года),  «Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (приказ Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 г. № 1022), с «Порядком разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных учреждений» (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 30 сентября 2022 г. № 874 (зарегистрирован 
Министерством юстиции Российской Федерации 2 ноября 2022 г., регистрационный № 70809). 
АОП для детей с ФФНР обеспечивает разностороннее развитие личности и коррекцию речевого развития воспитанников дошкольного возраста с ФФНР в возрасте от 5 до 7 лет в различных видах общения и деятельности, с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей. 
Данная адаптированная программа основана на использовании следующей программы  «Программа обучения и воспитания детей с ФФН» под ред. Т.Б.Филичевой,  Г.В.Чиркиной. 
Структура Программы в соответствии с требованиями Стандарта включает три основных раздела - целевой, содержательный и организационный. 
Целевой раздел Программы включает пояснительную записку и планируемые результаты освоения Программы, определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров. 
Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности по образовательной области речевое развитие; формы, способы, методы и средства реализации программы, которые отражают аспекты образовательной среды: предметно-пространственная развивающая образовательная среда; характер взаимодействия со педагогическим работником; характер взаимодействия с другими детьми; система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому; содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития обучающихся (программу коррекционно-развивающей работы). 
Организационный раздел программы содержит психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка, особенности организации развивающей предметнопространственной среды, федеральный календарный план воспитательной работы с перечнем основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы МБДОУ № 3 «Тамчыкай»
2. Целевой раздел Программы. 
2.1. Пояснительная записка. 
2.1.1 Цели реализации АОП для детей с ФФНР: 
1) обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося дошкольного возраста с ОВЗ, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 
2) Формирование полноценной фонетической системы языка, развитие фонематического восприятия и первоначальных навыков звукового анализа, закрепление слухопроизносительных умений и навыков в различных речевых ситуациях, развитие связной речи.  
Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. 
2.1.2 Задачи реализации АОП для детей с ФФНР: 
-охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся, в том числе их эмоционального благополучия; 
-обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса; 
-создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми; 
-объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества; 
-формирование общей культуры личности, обучающихся с ФФНР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности; 
· способствовать устранению дефектов звукопроизношения, артикуляционных навыков, слоговой структуры; развивать фонематический слух (способность осуществлять операции различения и узнавания фонем, составляющих звуковую оболочку слова);  
· формировать навыки начального обучения грамоте;  
· формировать навыки учебной деятельности;  
· оказывать консультативную и методическую помощь родителям (законным представителям) детей с нарушением речи по медицинским, социальным,  педагогическим и другим вопросам,  
· осуществлять преемственность в работе с сотрудниками ДОУ и специалистами   ПМПКа; 
-обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования. 
2.1.3 Принципы и подходы к формированию АОП 
В соответствии со Федеральным государственным образовательным стандартом Программа построена на следующих принципах: 
1. Поддержка разнообразия детства. 
2. Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. 
3. Позитивная социализация ребенка. 
4. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия педагогических работников и родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и обучающихся. 
5. Содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. 
6. Сотрудничество Организации с семьей. 
7. Возрастная адекватность образования. Данный принцип предполагает подбор образовательными организациями содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями обучающихся. 
Достижение поставленной цели и решение задач также осуществляется с учётом следующих специфических принципов:  
 - принцип опережающего подхода, диктующий необходимость раннего выявления детей с функциональными и органическими отклонениями в развитии, с одной стороны, и разработку адекватного логопедического воздействия - с другой;  
 -принцип развивающего подхода (основывается на учении Л. С. Выгодского о «зоне ближайшего развития»), заключающийся в том, что обучение должно вести за собой  развитие ребёнка;  
 -принцип полифункционального подхода, предусматривающий одновременное решение нескольких коррекционных задач в структуре одного занятия;  
 -принцип сознательности и активности детей, означающий, что педагог должен предусматривать в своей работе приёмы активизации познавательных способностей детей;  
-принцип доступности и индивидуализации, предусматривающий учёт возрастных, физиологических особенностей (действие этого принципа строится на преемственности  двигательных, речевых заданий);  
 -принцип постепенного повышения требований, предполагающий постепенный переход от более простых к более сложным заданиям по мере овладения и закрепления формирующихся навыков;  
 -принцип наглядности, обеспечивающий тесную взаимосвязь и широкое взаимодействие всех анализаторных систем организма с целью обогащения слуховых, зрительных и двигательных образов детей; 
   -принцип непрерывности (принцип гарантирует ребенку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до решения проблемы или определение подхода к ее решению). 
2.1.4.Особенности развития детей дошкольного возраста с ФФНР 
Фонетико-фонематическое недоразвитие речи (ФФНР) — это нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия фонем. 
Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к анализу и синтезу речевых звуков, обеспечивающих восприятие фонемного состава языка. В речи ребенка с фонетико-фонематическим недоразвитием отмечаются трудности процесса формирования звуков, отличающихся тонкими артикуляционными или акустическими признаками. Несформированность произношения звуков крайне вариативна и может быть выражена в речи ребенка различным образом: заменой звуков более простыми по артикуляции, трудностями различения звуков, особенностями употребления правильно произносимых звуков в речевом потоке. Ведущим дефектом при ФФНР является несформированность процессов восприятия звуков речи, что влечёт за собой затруднения детей при практическом осознании основных элементов языка. 
Кроме всех перечисленных особенностей произношения и различения звуков, при фонематическом недоразвитии нередко наблюдаются смазанность речи, сжатая артикуляция, а также некоторая ограниченность словаря и задержка в формировании грамматического строя речи. 
Проявления речевого недоразвития у данной категории детей выражены в большинстве случаев нерезко. Отмечается бедность словаря и незначительная задержка в формировании грамматического строя речи. При углубленном обследовании речи детей могут быть отмечены отдельные ошибки в падежных окончаниях, в употреблении сложных предлогов, в согласовании прилагательных и порядковых числительных с существительными и т. п. 
Признаком фонематического недоразвития является незаконченность процесса формирования звуков, отличающихся тонкими артикуляционными или акустическими признаками. 
Несформированность звуков выражается в следующем: 
· замена звуков более простыми по артикуляции (звонкие заменяются глухими, р и л звуком л' и йот, с—ш или ф и т.п); 
· неправильное, межзубное произношение свистящих звуков; 
· несформированность процесса дифференциации звуков (вместо нескольких артикуляционно близких звуков ребенок произносит неотчетливый звук, например, мягкий звук ш' вместо ш и т.п.); 
· некоторые звуки ребенок изолированно способен произнести правильно, но в речи не употребляет или заменяет. Например, ребенок правильно произносит простые слова собака, шуба, но в связной речи наблюдается смешение звуков с и ш; 
· наблюдается нестойкое употребление звуков в речи. Одно и то же слово ребенок в разных контекстах или при неоднократном повторении произносит различно. Указанные особенности произношения сочетаются с искаженным произнесением звуков, т.е. звук может произноситься искаженно и в то же время смешиваться с другими звуками или опускаться и т.д. 
· Количество 
неправильно 
произносимых 
звуков 
достигает 
до 
8-10. 
Несформированными являются свистящие и шипящие, сонорные и йотированные звуки (с, з, ц,); (ш, ж, ч, щ); (л, ль,р, р'), (йот). На недостаточность фонематического восприятия указывают затруднения детей при анализе звукового состава речи. 
2.2 Планируемые результаты. 
В соответствии со Стандартом специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ОВЗ к концу дошкольного образования. 
Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные характеристики развития ребенка с ОВЗ. Они представлены в виде изложения возможных достижений, обучающихся на разных возрастных этапах дошкольного детства. 
2.2.1 Целевые ориентиры реализации АОП ДО для обучающихся с ФФНР. 
Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы. 
К концу данного возрастного этапа ребенок: 
1) обладает сформированной мотивацией к школьному обучению; 
2) усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира; 
3) употребляет слова, обозначающие личностные характеристики, многозначные; 
4) умеет подбирать слова с противоположным и сходным значением; 
5) правильно употребляет основные грамматические формы слова; 
6) составляет различные виды описательных рассказов (описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением цельности и связности высказывания, составляет творческие рассказы; 
7) владеет простыми формами фонематического анализа, способен осуществлять сложные формы фонематического анализа (с постепенным переводом речевых умений во внутренний план), осуществляет операции фонематического синтеза; 
8) осознает слоговое строение слова, осуществляет слоговой анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами, односложных); 
9) правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом); 
10) владеет основными видами продуктивной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности: в игре, общении, конструировании; 
11) выбирает род занятий, участников по совместной деятельности, избирательно и устойчиво взаимодействует с детьми; 
12) участвует в коллективном создании замысла в игре и на занятиях; 
13) передает как можно более точное сообщение другому, проявляя внимание к собеседнику; 
14) регулирует свое поведение в соответствии с усвоенными нормами и правилами, проявляет кооперативные умения в процессе игры, соблюдая отношения партнерства, взаимопомощи, взаимной поддержки; 
15) отстаивает усвоенные нормы и правила перед ровесниками и педагогическим работником, стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от педагогического работника; 
16) использует в играх знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством, историческими сведениями, мультфильмами; 
17) использует в процессе продуктивной деятельности все виды словесной регуляции: словесного отчета, словесного сопровождения и словесного планирования деятельности; 
18) устанавливает причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования; 
19) определяет пространственное расположение предметов относительно себя, геометрические фигуры; 
20) владеет элементарными математическими представлениями: количество в пределах десяти, знает цифры 0, 1-9, соотносит их с количеством предметов, решает простые арифметические задачи устно, используя при необходимости в качестве счетного материала символические изображения; 
21) определяет времена года, части суток; 
22) самостоятельно 
получает 
новую 
информацию 
(задает 
вопросы, 
экспериментирует); 
23) пересказывает литературные произведения, составляет рассказ по иллюстративному материалу (картинкам, картинам, фотографиям), содержание которых отражает эмоциональный, игровой, трудовой, познавательный опыт обучающихся; 
24) составляет рассказы по сюжетным картинкам и по серии сюжетных картинок, используя графические схемы, наглядные опоры; 
25) составляет с помощью педагогического работника небольшие сообщения, рассказы из личного опыта; 
26) владеет предпосылками овладения грамотой; 
27) стремится к использованию различных средств и материалов в процессе изобразительной деятельности; 
28) имеет элементарные представления о видах искусства, понимает доступные произведения искусства (картины, иллюстрации к сказкам и рассказам, народная игрушка), воспринимает музыку, художественную литературу, фольклор; 
29) проявляет интерес к произведениям народной, классической и современной музыки, к музыкальным инструментам; 
30) сопереживает персонажам художественных произведений; 
31) выполняет основные виды движений и упражнения по словесной инструкции педагогических работников: согласованные движения, а также разноименные и разнонаправленные движения; 
32) осуществляет элементарное двигательное и словесное планирование действий в ходе спортивных упражнений; 
33) знает и подчиняется правилам подвижных игр, эстафет, игр с элементами спорта; 
34) владеет элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек). 
Результатом успешной коррекционно-логопедической работы по данной программе можно считать следующее: 
· ребенок адекватно использует вербальные и невербальные средства общения: умеет правильно произносить все звуки родного (русского) языка в соответствии с языковой нормой; умеет во время речи осуществлять правильное речевое дыхание, ритм речи и интонацию; 
· ребёнок овладел универсальными предпосылками учебной деятельности - умениями работать по правилу и по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции: умеет дифференцировать на слух гласные и согласные, твёрдые и мягкие согласные звуки, звонкие и глухие согласные звуки; умеет выделять первый и последний звук в слове; положение заданного звука в слове; придумывает слова на заданный звук и правильно воспроизводит цепочки из 3-4 звуков, слогов, слов; самостоятельно выполняет звуковой анализ и синтез слов разной слоговой структуры; 
· ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия, способен изменять стиль общения в зависимости от ситуации с взрослыми и сверстниками: усваивает новые слова, относящиеся к различным частям речи, смысловые и эмоциональные оттенки значений слов, переносное значение слов и словосочетаний. Применяет их в собственной речи. Подбирает однокоренные и образовывает новые слова. Согласовывает слова в числе, роде, падеже. Исправляет деформированное высказывание. Самостоятельно составляет рассказ по картинке, по серии картинок, пересказывает тексты, используя развёрнутую фразу; 
· педагоги и родители детей с нарушениями речи включены в коррекционно-
образовательный процесс, взаимодействуют с учителем - логопедом в результате этого у ребёнка сформированы первичные представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе: в соответствии с возрастными возможностями уточнён и обобщён словарь, сформирован грамматический строй речи, достаточно развита связная речь по лексическим темам в соответствии с образовательной программой дошкольного учреждения. 
Для проведения логопедического обследования используются следующие методические пособия:  
- О.Б. Иншакова «Альбом для логопеда» 
В.М. Акименко «Логопедическое обследование детей с речевыми нарушениями».  
2.2.2 Обследование детей с фонетико-фонематическим недоразвитием 
Обследование ребенка является начальным и очень важным этапом логопедической работы. Тщательно и грамотно проведенное обследование позволяет точно определить причины, характер и тяжесть речевого нарушения, а также наметить наиболее эффективные пути коррекции дефекта. 
Первичная несформированность у ребенка одного из языковых компонентов, принимающих участие в становлении речи, влечет за собой вторичные, третичные и другие изменения речевой системы. Поэтому логопедом обследуются все компоненты речевой системы: 
1) фонематические процессы (ФС и ФВ); 
2) фонетическая сторона речи (звукопроизношение); 
3) слоговая структура слова; 
4) лексика (словарный запас); 5) грамматический строй речи; 
6) связная самостоятельная речь. 
В процессе логопедического изучения ставятся определенные задачи: 
· выявить уровень сформированности речевых навыков и психических процессов у ребенка; 
· сопоставить его с возрастными нормами психофизического развития; 
· определить соотношение нарушений и компенсаторного фона, наличие речевой активности. 
Ориентировочный этап логопедического обследования начинается со знакомства со специальной документацией и беседой с родителями. Задача данного этапа – изучить медицинскую, психолого-педагогическую документацию и дополнить анамнестические данные сведениями о ходе речевого развития ребенка. 
Отмечаются следующие основные моменты речевого развития: 
· время начала гуления, лепета, первых слов, фазовой речи; 
· не прерывалось ли речевое развитие (если прерывалось, то по какой причине и как восстанавливалась речь); 
· характер речевого окружения (особенности речи близких, двуязычие, требования к речи ребенка со стороны взрослых и т.д.); 
· отношение ребенка к своему речевому дефекту; 
· оказывалась ли ранее логопедическая помощь и каковы ее результаты. 
Поскольку нарушения речи иногда обусловлены снижением слуха, необходимо убедиться в полной его сохранности у обследуемого ребенка. 
В ходе следующего этапа обследования необходимо изучить строение и подвижность органов артикуляционного аппарата: губ, языка, зубов, челюстей, неба. 
Отклонения от нормы фиксируются в речевой карте: 
· губы – толстые, мясистые, короткие; 
· зубы – редкие, кривые, мелкие, вне челюстной дуги, крупные, без промежутков между ними, с большими промежутками; отсутствие резцов (верхних, нижних); 
· челюсти (прикус) – открытый передний, открытый боковой (односторонний или двусторонний); прогнатия (выступание верхней челюсти); прогения (выступание нижней челюсти); 
· небо – высокое, готическое, узкое, плоское, укороченное, низкое; 
· язык – массивный, маленький, укороченная уздечка, «географический». 
При проверке подвижности органов артикуляции ребенку предлагают выполнение различных заданий по подражанию: 
· облизать языком губы; 
· дотянуться языком до носа, подбородка, левого, а затем правого уха; 
· пощелкать языком; 
· сделать язык широким; 
· поднять кончик высунутого языка вверх и удерживать его в этом положении определенное время; 
· перемещать кончик языка то в левый, то в правый угол губ, менять ритм движения; - вытянуть губы вперед трубочкой, а затем растянуть их в широкую улыбку и т.д. 
В ходе выполнения заданий отмечаются свобода и быстрота движений органов артикуляции, их плавность, а также насколько легко осуществляется переход от одного движения к другому. 
Следующий этап – обследование фонематических процессов. При обследовании фонематического слуха необходимо выяснить, как ребенок различает на слух отдельные звуки. В первую очередь это относится к звукам, сходным по артикуляции или близким по звучанию. Проверяется различение всех коррелирующих фонем из групп: 
· свистящих и шипящих; 
· звонких и глухих (та-да, па-ба, га-ка и т.д.); 
· сонорных (ра-ла, ри-ли и т.д.); 
· мягких и твердых (са-ся, ла-ля и т.д.). 
Основным приемом при этом является повторение вслед за логопедом различных оппозиционных слогов типа са-ша, ша-са, ач-ащ, са-ца, ра-ла, ша-жа и т.д. Если у ребенка нарушено произношение некоторых из оппозиционных звуков, то ему предлагается определить на слух заранее оговоренный слог в ряду слогов и обозначить его каким-либо действием (поднять руку, хлопнуть в ладоши). 
При изучении фонематического восприятия выявляется способность различать слова, близкие по звучанию: жук-сук-лук, том-дом-ком, мишка-миска, коза-коса, деньтень-пень. С этой целью ребенку предлагается выбрать нужную картинку или объяснить лексическое значение каждого из парных слов, содержащих смешиваемые звуки. 
Важное звено в общей системе изучения речевой деятельности представляет обследование звукопроизношения. При обследовании произношения звуков выявляется умение ребенка правильно произносить тот или иной звук изолированно, в слогах, в словах, во фразе (по заданию логопеда), а также умение использовать его в самостоятельной речи. Следует отмечать возможные виды нарушения звукопроизношения: замену, смешение, искажение или отсутствие отдельных звуков. 
Для исследования произношения звуков в словах необходимо иметь набор специальных предметных картинок. Ребенку предъявляются для называния картинки с изображением предметов, в названиях которых проверяемый звук находится в разных позициях – в начале, конце, середине слова, при стечении согласных. 
Логопедическое обследование детей с ФФН предполагает также обследование слоговой структуры слова. С этой целью подбираются слова сложной слоговой структуры с разным количеством и типом слогов. Для выяснения степени владения слоговой структурой слова основными видами заданий являются следующие: 
· повторение вслед за логопедом слов разной структурной сложности (елка, паук, стол, шкаф, пушка, бабушка, карандаш, мотоцикл, телевизор, велосипед, аквариум и т.д.); 
· самостоятельное называние картинок, специально подобранных логопедом, названия которых имеют сложную слоговую структуру (смородина, поросенок, стрекоза, учительница, ящерица, пирамида); 
· повторение предложений, включающих в себя слово сложной слоговой структуры («Библиотекарь выдает книги», «Водопроводчик чинит водопровод»). При произнесении данных слов предлагается как отраженное, так и самостоятельное называние картинок. 
При фонетико-фонематическом недоразвитии нарушения слоговой структуры, которые наблюдаются в малознакомых и сложных словах, могут быть представлены следующим образом: 
-- сокращение количества слогов, чаще – при стечении согласных в слове; 
-- добавление лишних звуков и слогов; 
-- перестановка звуков и слогов; 
-- замена звуков и слогов; 
-- персеверация (застревание) слогов; 
-- антиципация (предвосхищение) слогов. 
Содержание следующего направления логопедического обследования предлагает изучение лексической стороны речи (словарного запаса). При этом ставятся следующие задачи: 
-- выявить соответствие или несоответствие словарного запаса возрастной норме; 
-- выяснить точность употребления лексических значений слов; 
-- охарактеризовать активный словарь (наличие существительных, глаголов, прилагательных и других частей речи). 
При обследовании словарного запаса предлагаются задания, при выполнении которых используются знания детей об окружающем мире: 
-- назвать существительные, обозначающие предмет и его части (чайник: емкость для воды, крышка, носик, донышко); 
-- назвать существительные со сходными лексическими значениями (платье - сарафан); 
-- назвать глаголы, обозначающие действия с предметами; состояния, чувства, явления; -- назвать прилагательные, обозначающие величину предметов (высо- кий, низкий, узкий); цвет (основные цвета и их оттенки); форму (круглый, овальный, квадратный); качества (молочный, пушистый, гладкий); сезонные признаки (летний, осенний, зимний, весенний); -- подобрать обобщающие слова при классификации предметов (овощи, фрукты, посуда, одежда и т.п.); 
-- назвать времена года и перечислить их признаки; 
-- назвать животных и их детенышей; 
-- перечислить знакомые профессии; 
-- подобрать синонимы, антонимы к разным частям речи и т.д. 
При обследовании лексической стороны речи особое внимание следует уделить выявлению навыка словообразования. Основными видами заданий являются: 
-- образование существительных с помощью уменьшительно-ласкательных суффиксов (стульчик, ложечка, глазки и т.п.); 
-- образование прилагательных от существительных (стакан из стекла – стеклянный, стол из дерева – деревянный и т.п.); 
-- образование названий детенышей животных в единственном и множественном числе (у 
белки -- бельчонок, бельчата; у лошади -- жеребенок, жеребята); -- образование глаголов с помощью приставок. 
Важный момент логопедического обследования – изучение сформированности грамматического строя речи, в ходе которого выявляются: -- степень владения навыками словоизменения и составления словосочетаний (согласование различных частей речи в роде, числе, падеже); 
-- характер употребления предложных конструкций; 
-- правильность построения предложения по законам грамматики. 
При обследовании грамматического строя речи используются следующие задания: 
-- 
преобразовать 
существительное 
единственного 
числа 
в 
существительное множественного числа («Один стол, а много…?»); 
-- образовать формы родительного падежа единственного и множественного числа имени существительного («На этой картинке есть дерево (деревья), а на этой нет чего?» «Дерева ( деревьев).»); 
-- согласовать имена прилагательные и числительные с существительными в роде, числе, падеже; 
-- вставить пропущенный предлог или слово в нужной падежной форме («Самолет летит… лесом»; «Мяч лежит… столом»); 
-- составить предложения по сюжетной картине (при этом отмечается преобладающее количество частей речи в предложении, соответствие последовательности слов в предложении грамматической норме); 
-- составить предложение по картинке, сюжет которой предусматривает употребление заданных грамматических форм («Дети видели в зоопарке слона, льва, обезьяну, белку»). 
При оценке состояния сформированности грамматического строя речи следует помнить, что при нормальном развитии речи дети к 5 годам правильно употребляют существительные, прилагательные во всех падежах единственного и множественного числа. Отдельные трудности касаются редко употребляемых существительных в именительном и родительном падежах множественного числа (стулы, деревы, колесов, карандашов). 
Специфические ошибки грамматического оформления речи, которые проявляются в нарушении понимания и употребления грамматических категорий, определяется термином «аграмматизм». 
Обследование связной речи проводиться с целью выявления уровня сформированности самостоятельного связного высказывания. Этот этап обследования может проводиться в ходе беседы, а также при выполнении следующих видов заданий: 
-- пересказывание; 
-- составление рассказа по серии сюжетных картинок; 
-- составление рассказа по сюжетной картинке; 
-- составление рассказа-описания; 
-- составление рассказа по представлению. 
                             3.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ 
В содержательном разделе Программы представлены: 
а) описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития и психофизическими особенностями ребенка с ФФНР в образовательной области «речевое развитие» с учетом используемых вариативных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.  
б) описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом психофизических, возрастных и индивидуально-психологических особенностей, обучающихся с ФФНР, специфики их образовательных потребностей, мотивов и 
интересов; 
в) программа коррекционно-развивающей работы с детьми, описывающая образовательную деятельность по коррекции нарушений развития, обучающихся с ОВЗ; 
г) взаимодействие педагогического коллектива с родителями (законными представителями) обучающихся; 
д) Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ФФНР. 3.1 Задачи и содержание образовательной деятельности  по образовательной области «Речевое развитие» 
В образовательной области «Речевое развитие» основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для: 
· овладения речью как средством общения и культуры; 
· обогащения активного словаря; 
· развития связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; 
· развития речевого творчества; 
· развития звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; 
· знакомства с книжной культурой, детской литературой; 
· развития понимания на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте; профилактики речевых нарушений и их системных последствий. 
 Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста: 
Ведущим направлением работы в рамках образовательной области «Речевое развитие» является формирование связной речи обучающихся с ФФНР. 
В этот период основное внимание уделяется стимулированию речевой активности обучающихся. У них формируется мотивационно-потребностный компонент речевой деятельности, развиваются ее когнитивные предпосылки: восприятие, внимание, память, мышление. Одной из важных задач обучения является формирование вербализованных представлений об окружающем мире, дифференцированного восприятия предметов и явлений, элементарных обобщений в сфере предметного мира. Различение, уточнение и обобщение предметных понятий становится базой для развития активной речи обучающихся. Для развития фразовой речи обучающихся проводятся занятия с использованием приемов комментированного рисования, обучения рассказыванию по литературным произведениям, по иллюстративному материалу. Для совершенствования планирующей функции речи обучающихся обучают намечать основные этапы предстоящего выполнения задания.  
Для формирования у обучающихся мотивации к школьному обучению, в работу по развитию речи, обучающихся с ФФНР включаются занятия по подготовке их к обучению грамоте. Эту работу воспитатель и учитель-логопед проводят, исходя из особенностей и возможностей развития, обучающихся старшего дошкольного возраста с речевыми нарушениями. Содержание занятий по развитию речи тесно связано с содержанием логопедической работы. 
3.2. Вариативные формы, способы, методы работы с детьми с ФФНР 
Методы и содержание работы 
· Метод стимулирования и мотивация речевой деятельности и общения детей: сюрпризный момент, создание проблемной ситуации, загадывание загадки и др.  
· Методы работы над содержанием детской речи и общения 
· Наглядные методы: показ (картин, иллюстраций, предметов и объектов, игрушек); демонстрация (компьютерных презентаций, видео- и мультипликационных фильмов); 
· Словесные методы: чтение и рассказывание художественных произведений, заучивание наизусть потешек, стихов, небольших рассказов, скороговорок, чистоговорок, 
рассказывание (историй из опыта, стихов и т.д.);  
· Практические методы: дидактические игры и упражнения, игры-драматизации и инсценировки, хороводные игры и элементы логоритмики, отгадывание кроссвордов, ребусов, сочинение загадок. 
· Методы, обеспечивающие освоение языковых и речевых форм: пересказ литературных произведений, моделирование, рассказывание по схеме, образец рассказа, анализ образца рассказа, составление плана рассказа, анализ плана монолога, рассказы по плану; совместное рассказывание; составление рассказа по частям; сочинение рассказов по аналогии; придумывание окончания к рассказу (описательному или повествовательному); придумывание продолжения и окончания к рассказу; сочинение рассказа или сказки по плану или по схеме; сочинение сюжетного рассказа по игрушкам; сочинение рассказа на тему; сочинение загадок.  
Формы взаимодействия 
· Ситуация общения, образовательные ситуации поддержки в самостоятельной деятельности ребенка, коллективное обсуждение проблем.  
· Образовательные ситуации в непосредственно образовательной деятельности, экскурсии, образовательные ситуации сопровождения общения и речи в режимных моментах, под групповые и индивидуальные ситуации общения и совместной деятельности; поручения и т.д.  
· Совместные словесные и дидактические игры.  
3.3. Взаимодействие педагогического коллектива с родителями (законными представителями) обучающихся. 
Все усилия педагогических работников по подготовке к школе и успешной интеграции обучающихся с ФФНР, будут недостаточно успешными без постоянного контакта с родителям (законным представителям). Семья должна принимать активное участие в развитии ребенка, чтобы обеспечить непрерывность коррекционно восстановительного процесса. Родители (законные представители) отрабатывают и закрепляют навыки и умения у обучающихся, сформированные специалистами, по возможности помогать изготавливать пособия для работы в Организации и дома. Домашние задания, предлагаемые учителем-логопедом должны быть четко разъяснены. Это обеспечит необходимую эффективность коррекционной работы, ускорит процесс восстановления нарушенных функций у обучающихся. 
Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с ФФНР: 
1. Формирование базового доверия к миру, к людям, к себе - ключевая задача периода развития ребенка в период дошкольного возраста. 
2. С возрастом число близких людей увеличивается. В этих отношениях ребенок находит безопасность и признание, они вдохновляют его исследовать мир и быть открытым для нового. Значение установления и поддержки позитивных надежных отношений в контексте реализации Программы сохраняет свое значение на всех возрастных ступенях. 
3. Процесс становления полноценной личности ребенка происходит под влиянием различных факторов, первым и важнейшим из которых является семья. Именно родители (законные представители), семья в целом, вырабатывают у обучающихся комплекс базовых социальных ценностей, ориентации, потребностей, интересов и привычек. 
4. Взаимодействие педагогических работников Организации с родителям (законным представителем) направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей). Задача педагогических работников: логопеда и воспитателя - активизировать роль родителей (законных представителей) в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка. 
5. Укрепление и развитие взаимодействия Организации и семьи обеспечивают благоприятные условия жизни и воспитания ребёнка, формирование основ полноценной, гармоничной личности. Главной ценностью педагогической культуры является ребенок - его развитие, образование, воспитание, социальная защита и поддержка его достоинства и прав человека. 
6. Основной целью работы с родителями (законными представителями) является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку. 
7. Реализация цели обеспечивает решение следующих задач: 
-выработка у педагогических работников уважительного отношения к традициям семейного воспитания обучающихся и признания приоритетности родительского права в вопросах воспитания ребенка; 
-вовлечение родителей (законных представителей) в воспитательно-образовательный процесс; 
-внедрение эффективных технологий сотрудничества с родителям (законным представителям), активизация их участия в жизни детского сада. 
-создание активной информационно-развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе; 
-повышение 
родительской 
компетентности 
в 
вопросах 
воспитания 
и 
обучения обучающихся. 
8. Работа, обеспечивающая взаимодействие семьи и дошкольной организации, включает следующие направления: 
А) аналитическое - изучение семьи, выяснение образовательных потребностей ребёнка с ФФНР и предпочтений родителей (законных представителей) для согласования воспитательных воздействий на ребенка; 
Б) коммуникативно-деятельностное - направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей); вовлечение родителей (законных представителей) в воспитательно-образовательный процесс; создание активной развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе. 
В) информационное - пропаганда и популяризация опыта деятельности Организации; создание открытого информационного пространства (сайт Организации, форум, группы в социальных сетях). 
3.4 Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ФФНР 
Программа коррекционной работы обеспечивает: 

-выявление 
особых 
образовательных 
потребностей, 
обучающихся 
с 
ФФНР, 
обусловленных недостатками в их психофизическом и речевом развитии; 
-осуществление индивидуально-ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с ФФНР с учетом их психофизического, речевого развития, индивидуальных возможностей и в соответствии с рекомендациями психолого-медикопедагогической комиссии; 
· возможность освоения детьми с ФФНР адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования. 
Задачи программы: 
-определение особых образовательных потребностей, обучающихся с ФФНР, обусловленных уровнем их речевого развития и степенью выраженности нарушения; - коррекция речевых нарушений; 
· оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ФФНР консультативной и методической помощи по особенностям развития, обучающихся с ФФНР и направлениям коррекционного воздействия. 
Программа коррекционной работы предусматривает: 
· проведение индивидуальной и подгрупповой логопедической работы, обеспечивающей удовлетворение особых образовательных потребностей, обучающихся с ФФНР с целью преодоления неречевых и речевых расстройств; 
· достижение уровня речевого развития, оптимального для ребёнка, и обеспечивающего возможность использования освоенных умений и навыков в разных видах детской деятельности и в различных коммуникативных ситуациях; 
· обеспечение коррекционной направленности при реализации содержания образовательных областей и воспитательных мероприятий; 
· психолого-педагогическое сопровождение семьи (законных представителей) с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с детьми; организацию партнерских отношений с родителям (законным представителям). 
Общими ориентирами в достижении результатов программы коррекционной работы являются: 
· сформированность фонетического компонента языковой способности в соответствии с онтогенетическими закономерностями его становления; 
· совершенствование 
лексического, 
морфологического 
(включая словообразовательный), синтаксического, семантического компонентов языковой способности; 
· овладение арсеналом языковых единиц различных уровней, усвоение правил их использования в речевой деятельности; 
· сформированность предпосылок метаязыковой деятельности, обеспечивающих выбор определенных языковых единиц и построение их по определенным правилам; сформированность социально-коммуникативных навыков; 
· сформированность психофизиологического, психологического и языкового уровней, обеспечивающих в будущем овладение чтением и письмом. 
Специальные условия для получения образования детьми с ФФНР: 
Специальными условиями получения образования детьми с тяжелыми нарушениями речи можно считать создание предметно-пространственной развивающей образовательной среды, учитывающей особенности обучающихся с ФФНР; использование специальных дидактических пособий, технологий, методики других средств обучения (в том числе инновационных и информационных), разрабатываемых образовательной организацией; проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий с учителем-логопедом (не реже 2-х раз в неделю); обеспечение эффективного планирования и реализации в организации образовательной деятельности, самостоятельной деятельности обучающихся с ФФНР, режимных моментов с использованием вариативных форм работы, обусловленных учетом структуры дефекта обучающихся. 
Коррекционно-развивающее воздействие при фонетико-фонематическом недоразвитии предполагает дифференцированные установки на результативность работы в зависимости от возрастных критериев.  
Для обучающихся старшей возрастной группы планируется: 
· научить их правильно артикулировать все звуки речи в различных позициях слова и формах речи, правильно дифференцировать звуки на слух и в речевом высказывании; 
· различать понятия «звук», «слог», «слово», «предложение», оперируя ими на практическом уровне; 
· определять последовательность слов в предложении, звуков и слогов в словах; 
· находить в предложении слова с заданным звуком, определять место звука в слове; 
· овладеть интонационными средствами выразительности речи, реализации этих средств в разных видах речевых высказываний. 
Для обучающихся подготовительной к школе группы предполагается обучить их: 
· правильно артикулировать и четко дифференцировать звуки речи; 
· различать понятия «звук», «слог», «слово», «предложение», «твердые-мягкие звуки», 
«звонкие - глухие звуки», оперируя ими на практическом уровне; 
· определять и называть последовательность слов в предложении, звуков и слогов в словах; 
· производить элементарный звуковой анализ и синтез; 
· знать некоторые буквы и производить отдельные действия с ними (выкладывать некоторые слоги, слова). 
В результате коррекционно-развивающего воздействия речь дошкольников должна максимально приблизиться к возрастным нормам. Это проявляется в умении адекватно формулировать вопросы и отвечать на вопросы окружающих, подробно и логично рассказывать о событиях реального мира, пересказывать близко к оригиналу художественные произведения, осуществлять творческое рассказывание. Обучающиеся адекватно понимают и употребляют различные части речи, простые и сложные предлоги, владеют навыками словообразования и словоизменения. 
3.5 Федеральная рабочая программа воспитания 
(соответствует разделу «Федеральная рабочая программа воспитания» ФАОП) 
4.Организационный раздел 4.1 Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка. 
Психолого-педагогические условия ДОУ, обеспечивающие развитие ребенка с ФФНР: 
1. Личностно-порождающее взаимодействие педагогических работников с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с ФФНР предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и жизненных навыков; учитываются обусловленные структурой нарушенного речеязыкового развития особенности деятельности (в том числе речевой), средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта. 
2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка с ФФНР, стимулирование самооценки. 
3. Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка с ФФНР, с учетом необходимости развития вербальных и невербальных компонентов развития ребенка с ФФНР в разных видах игры. 
5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка с ФФНР. 
6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи. 
4.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды. Предметно-пространственная развивающая образовательная среда (далее - ППРОС) в МБДОУ № 3 «Тамчыкай»  обеспечивает реализацию АОП ДО. 
В соответствии со Стандартом, ППРОС МБДОУ № 3 «Тамчыкай» обеспечивает и гарантирует: 
· охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия обучающихся с ОВЗ, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии обучающихся друг с другом и в коллективной работе; 
· максимальную реализацию образовательного потенциала пространства Организации, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития обучающихся дошкольного возраста с ФФНР в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития; 
· построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и с педагогическим работниками, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей; 
· открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания обучающихся, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи; 
· построение образовательной деятельности на основе взаимодействия педагогических работников с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития обучающихся). 
4.3 Федеральный календарный план воспитательной работы 
Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в ДОО. 
Январь: 
27 января: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. 
Февраль: 
8 февраля: День российской науки 
21 февраля: Международный день родного языка  23 февраля: День защитника Отечества Март: 
8 марта: Международный женский день 
18 марта: День воссоединения Крыма с Россией  27 марта: Всемирный день театра Апрель: 
12 апреля: День космонавтики  
22 апреля: Всемирный день Земли 30 апреля: День пожарной охраны Май: 
1 мая: Праздник Весны и Труда 
 9 мая: День Победы 
19 мая: День детских общественных организаций России  24 мая: День славянской письменности и культуры Июнь: 
1 июня: Международный день защиты детей  
5 июня: День эколога 
6 июня: День русского языка, день рождения великого русского поэта Александра 
Сергеевича Пушкина (1799-1837) 
12 июня: День России 
22 июня: День памяти и скорби 
Третье воскресенье июня: День медицинского работника Июль: 
8 июля: День семьи, любви и верности  30 июля: День Военно-морского флота  Август: 
2 августа: День Воздушно-десантных войск 
22 августа: День Государственного флага Российской Федерации Сентябрь: 
1 сентября: День знаний 
7 сентября: День Бородинского сражения 
27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работников Октябрь: 
1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки 
 5 октября: День учителя 
16 октября: День отца в России 
28 октября: Международный день анимации Ноябрь: 
4 ноября: День народного единства 
10 ноября: День сотрудника внутренних дел Российской федерации  
27 ноября: День матери в России 
30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации Декабрь: 
3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов 
 5 декабря: День добровольца (волонтера) в России 
8 декабря: Международный день художника 9 декабря: День Героев Отечества 
12 декабря: День Конституции Российской Федерации  
31 декабря: Новый год. 
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	Аркти 
	2001 
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	23 
	Звуки, буквы я учу! 
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	2003 
	1 

	8 
	Комплексные занятия с детьми 6-7 лет 
	Г.А. Третьякова 
	Учитель 
	2010 
	1 

	22 
	Коррекция речи у детей: Взгляд ортодонта  
	Я.В. Костина,  В.М. Чапала 
	ТЦ СФЕРА 
	2008 
	1 

	14 
	Логопедическая работа по преодолению нарушений слоговой структуры слов у детей 
	З.Е. Агранович 
	Детство-пресс 
	2004 
	1 

	15 
	Логопедия 
	И.С. Лопухина 
	Дельта 
	2001 
	1 

	9 
	Логопедия в дет.саду 5-6 лет 
	Л.Н. Смирнова 
	Мозаика Синтез 
	2007 
	1 

	10 
	Логопедия в дет.саду 6-7 лет 
	Л.Н. Смирнова 
	МозаикаСинтез 
	2003 
	1 

	19 
	Логопедия для дошкольников 
	Л.Н. Зуева 
	Арстель 
	2001 
	5 

	6 
	Научно-методические журналы 
	 
	 
	2002 
	1 
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	16 
	Организация коррекционных занятий с детьми дошкольного возраста с речевыми нарушениями  
	Т.А. Матросова 
	ТЦ СФЕРА 
	2005 
	1 

	3 
	Основы логопедии         
	Т.Б.Филичева, 
Н.А.Чевелева, 
Г.В. Чиркина 
	Просвещение 
	1989 
	1 

	1. 
	От рождения до школы примерная общеобразо-вательная программа дошкольного образова-ния 
	Н.Е.Веракса, 
Т.С.Комарова, 
М.А.Васильева 
	МозаикаСинтез 
	2014 
	1 

	5 
	Практикум по логопедии 
	Г.В. Ханьшева 
	Феникс 
	2006 
	1 

	21 
	Практикум по развитию мыслительной деятельности у дошкольников 
	Н.Ю. Борякова, 
А.В. Соболева,  
В.В. Ткачева 
	Гном-пресс 
	2000 
	1 

	7 
	Примерная программа основного общего образования  
	 
	Дрофа 
	2001 
	1 

	12 
	Развитие воображения и речи детей 4-7 лет 
	Е.А.Алябьева 
	ТЦ СФЕРА 
	2005 
	1 

	11 
	Развитие связной речи 
	В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко 
	Издательство Гном и Д 
	2000 
	1 

	13 
	Развитие фонематического слуха дошкольников 
	Н.С. Воренцова, Е.В. Колесникова 
	Гном-пресс 
	1997 
	1 

	20 
	Стихи к детским праздникам 
	Т.А. Шорыгина 
	Гном и Д 
	2005 
	1 

	18 
	Уроки логопеда  
	Н.С. Жукова 
	Эксмо 
	2010 
	1 

	17 
	Фронтальные логопедические занятия в подготовительной 
группе для детей 
ФФН 
	В.В Коноваленко, 
С.В. Коноваленко 
	Гном и Д 
	2001 
	3 

	2. 
	Хрестоматия по логопедии 
	Л.С. Волкова,  
В.И. Селевёрстов 
	Владос 
	1997 
	1 
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