
В дошкольном учреждении ДОУ №21 « Энже» с 5 сентября были организованы мероприятия, посвященные акции «Осенняя неделя добра – эстафета добрых дел». Согласно утвержденному плану по подготовке и проведению декады в детском саду был разработан проект « Родные люди». Целью данного проекта является вовлечение жизненного опыта бабушек и дедушек воспитанников в образовательный процесс открытого образовательного пространства      « детский сад- семья».

В рамках проекта прошли следующие мероприятия. Во всех группах детского сада были проведены тематические занятия и беседы с детьми с целью воспитания у них нравственных черт характера толерантности, милосердия, доброты, отзывчивости и уважения к старшему поколению.
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Дети были активными участниками занятий на тему: « Старость надо уважать», « Лучший помощник для дедушки и бабушки», « Их труд достоин уважения».

Не были забыты нами и педагоги-ветераны, долгое время проработавшие в нашем детском саду. Сотрудники нашего учреждения посетили их на дому, оказали необходимую помощь, поддержали хорошим словом.
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