
Тема недели: «Неделя Доброты» Цели: воспитание у детей положительных качеств характера, способствовать сплочению коллектива, мотивировать детей на совершение добрых поступков, добрых дел во благо других людей.

Как помочь детям стать чуткими, милосердными, как своевременно поставить заслон жестокости, черствости, злобе? Есть ли пути, ведущие к воспитанию добрых детей? Конечно, есть!  

С 5по 9 сентября в старшей группе проходила тематическая «Неделя Доброты». Дети по желанию  играли в  дидактические игры: «Что такое хорошо и что такое плохо?» «Что лишнее?». Принимали участие в драматизации сказок «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», «Крошечка-Хаврошечка». С большим вниманием и желанием дети слушали сказки и исполняли роли, сопереживали и обсуждали, давали оценку поступкам героев, решали проблемные ситуации «Как поступить?». На Доброй неделе дети учились правильно вести себя в обществе взрослых, сверстников, совершали добрые поступки, учились мириться друг с другом, помогать другим.
С детьми подготовительной  группы были проведены занятия, беседы о подвигах советских людей. Дети вспомнили пословицы о силе, отваге, о солдатах. По окончании занятий  воспитанники вместе с педагогами отправились  к памятнику Г.Г.Гафиатуллина, героя  Великой Отечественной войны и устроили субботник, чтобы отдать дань благодарности за героический поступок, повторил подвиг Александра Матросова, грудью закрыв амбразуру противника.
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