

Азнакаевский район расположен в юго-восточной части республики Татарстан. Поселение в районе города Азнакаево было основано в 1762 году, в 1965 году возник Азнакаевский район, а в 1987 году Азнакаево был присвоен статус города.

Район расположен в самом живописном регионе республики. Одной из достопримечательностей города и района по праву считается гора Чатыр-Тау. Она расположена на высоте 334 метра над уровнем моря.

Территория района составляет 2183 кв. км. Имеется 23 колхоза и 8 совхозов.

Население района многонационально. Всего проживает 68 тыс. человек, из них в Азнакаево 37 тысяч. Татарское население составляет 50 тысяч человек. Это 83 %. Русских 8,1 тысяча человек, что составляет 13 %. Представители других национальностей 3,6 %.

-Азнакаево имеет 8 нефтяных, 11 транспортных, 16 строительных, 6 предприятий сферы обслуживания. Полезная площадь района составляет 216 тысяч гектаров.

В районе функционируют 52 школы и гимназии, где получают образование около 9 тысяч учеников. Работают 57 районных Домов культуры и клубов, 38 библиотек, 4 музыкальные школы, школа художеств, Дом физкультуры, стадионы, ледовые арены и плавательные бассейны.

Проводится постоянная работа по сохранению здоровья населения. Об этом говорит тот факт, что в районе постоянно действуют 3 больницы, 2 поликлиники, 8 аптек, 45 фельшерско-акушерских пункта, 3 санатория.

Главную славу города и района составляют ее знаменитые люди. Азнакаевская земля взрастила - 7 Героев Социалистического труда. Это: Хазиахметов В.Х., Каримов В.Ш., Булатов А.Х.,  Гринь М.П., Багманов Г.М., Гарипов М.М., Хасаншина Г.Х.

Сотни азнакаевцев награждены орденами и медалями за проявленное мужество и героизм в годы Великой Отечественной войны. Среди них 4 Героя Советского Союза.

Это: Валиев А.И.-житель деревни Ильбяк, Монаков Г.З.-житель деревни Павловка, Никитин И.Я.-житель деревни Чемодурово, Казаков А.А.-уроженец деревни Александровка.

Наши замечательные писатели и поэты: М. Хасанов, М. Хабибуллин, Г. Галиев. Н. Ахмадиев, М. Галлиев, А. Шакиров, Н. Иксанова.

Азнакаево – город нефтяников. Огромная работа проводится по сохранению природных богатств и красоты нашей земли, рек, озер, лесов и полей.
