Экскурсия в музейном уголке  МОУ СОШ № 6.
Экскурсовод 1:

Человек без любви к своим родным и близким, без любви к своей малой родине похож на дерево без корней. Ему неначем держаться, неоткуда питаться и набираться сил. А любовь к своим корням, к своей истории начинается со знания истории, культуры и традиций своего народа, края. Сегодня мы приглашаем вас на экскурсию в музейный уголок нашей школы. Музей имеет свою истории. Работа по созданию музея началась в 1977 году. Официальное открытие состоялось 3 мая 2000 г. профиль нашего музея историко – краеведческий. Основной фонд составляет около 100 предметов. Огромную работу по созданию музея долгие годы вела Ахметова Гульназ Хусаиновна.
Цель нашего музея: сохранение традиций, культурного наследия нашего края, его самобытности. Сегодня мы делаем шаг к тому, чтобы осознать себя звеном в цепи поколений. Ведь в нас течет кровь наших предков.

Экскурсовод 2:
В нашем музейном уголке шесть разделов. Первый раздел посвящен истории города Азнакаево и Азнакаевского района. Азнакаевский район расположен в юго-восточной части республики Татарстан. Поселение в районе города Азнакаево было основано в 1762 году, в 1965 году возник Азнакаевский район, а в 1987 году Азнакаево был присвоен статус города. Район расположен в самом живописном регионе республики, поэты часто называют наш город «маленькой Швейцарией». Одной из достопримечательностей города и района по праву считается гора Чатыр-Тау (Шатёр-гора) с её зелёной вершиной и медными рудниками у подножья. По народному поверью, в недрах горы скрыт царь-магнит, а поскольку в ней имеется много серебра, то вода бьющих из нее родников якобы целебная, святая. На склонах Шатёр-горы произрастают редкие виды степных растений, занесённые в Красную книгу, а макушка горы является самой высокой точкой республики (334,5 метра над уровнем моря). Территория района составляет 2183 кв. км. Имеется 23 колхоза и 8 совхозов. Население района многонационально. Всего проживает 68 тыс. человек, из них в Азнакаево 37 тысяч. -Азнакаево имеет 8 нефтяных, 11 транспортных, 16 строительных, 6 предприятий сферы обслуживания. В районе функционируют 52 школы и гимназии, где получают образование около 9 тысяч учеников. Работают 57 районных Домов культуры и клубов, 38 библиотек, 4 музыкальные школы, школа художеств, Дом физкультуры, стадионы, ледовые арены и плавательные бассейны. Проводится постоянная работа по сохранению здоровья населения. Об этом говорит тот факт, что в районе постоянно действуют 3 больницы, 2 поликлиники, 8 аптек, 45 фельшерско-акушерских пункта, 3 санатория.

Экскурсовод 3:
Второй раздел посвящен истории татарской нефти, рассказывает о развитии нефтедобычи в республике. Азнакаево – город нефтяников. Какое же топливо на сегодня самое для нас выгодное? Это, безусловно, нефть. Может быть, вам покажется удивительным, но промышленная добыча ее началась всего лишь около ста пятидесяти лет назад. Известно, что на территории республики, первая промышленная нефть была получена в августе 1943 года из скважины № 1 у села Шугурово. В ходе дальнейших разведывательных работ промышленная нефть была добыта в Бавлах в 1944 году. Из каменноугольных отложений. Но самым знаменитым событием было получение 26 июля 1948 года девонской нефти из скважины № 3 у деревни Ромашкино – открывшей доступ к уникальным запасам месторождения, названного Ромашкинским. Для разработки Ромашкинского месторождения нефти в 1950 году было создано объединение «Татнефть». На территории Азнакаевского района нефть была получена в октябре 1950 года. Героическим можно назвать труд первых операторов по добыче нефти. В бездорожье, в тяжелейших жилищных условиях, выполняя все в ручную, они обеспечивали добычу нефти.
Экскурсовод 1: 
третий раздел рассказывает о истории нашей школы с момента ее открытия и по сегодняшний день. 31 августа 1976 года является красной датой в летописи Азнакаевской средней общеобразовательной школы № 6. Это день открытия. У жителей нефтяного поселка появилась новая школа. Коллектив учителей и учеников был укомплектован на базе всех пяти существующих в поселке школ. Ученический коллектив составил 20 классов в количестве 667 учащихся и педколлектива из 32 человек.

1 сентября 1976 года школа приступила к занятиям по кабинетной системе. За годы существования школа приобрела свое лицо, свои традиции и обычаи. Авторитет школы и ее престиж во многом зависят от ее директоров, сегодня нашу школу возглавляет Габдуллин Наиль Ханипович. Гордость и славу нашей школы составляют ее ученики. В свое время в школе учились те, кем сегодня гордимся не только мы, а весь район. Это:

Гараев Алмаз – инженер УАД, Кротов Сергей – лидер молодежной организации НГДУ «Азнакаевскнефть», Калимов Марат – заместитель генерального директора «Горгаза» г. Казани, Хуснультдинов Ульфат – начальник отдела кадров НГДУ «Азнакаевскнефть», Шавалиева Светлана – кандидат химических наук, работает и живет в г. Казани. Валиева Раушания – микрохирург РКБ, Шакиров Айдар – кандидат химических наук, Абдуллина Лейсан – ведущая на канале ТНВ, Файзуллин Нияз – чемпион Европы по боксу в 2000 году, чемпион мира среди полицейских и пожарных в 2003 году.
Экскурсовод 2: 
Четвертый раздел «Нумизматика». Нумизматика – это особая область науки, которая изучает историю денег. Старые деньги являются источником для изучения жизни народов, истории, развития торгово-промышленных отношений. В нашем музее вы можете увидеть деньги  с конца 19 века по сегодняшний день. В первой части находятся деньги дореволюционного периода, т.е. до 1917 года. Во второй части деньги советского периода. В третьей части находятся деньги стран СНГ и зарубежья (Польши, Чехии, Индии и Финляндии).
Экскурсовод 3: 
Особенно хочется остановиться на пятом разделе экспозиции нашего музея, который посвящен подвигу народа в Великой Отечественной войне « Никто не забыт и ничто не забыто…»
Война – жесточе нету слова,

Война – печальней нету слова,

Война – святее нету слова.

В тоске и славе этих лет,

И на устах у нас иного

Еще не может быть и нет…
В 2010 году весь мир  и наша страна отмечает 65 – летие Победы над фашистской Германией. 22 июня… Этот день вечно будет отбрасывать нашу память к 1941 году. В этот день началась война. Она продолжалась долгих четыре года, 1418 дней. Четыре изнурительных года вел советский народ освободительную, Священную войну. Вся страна как один человек встала на защиту своей Родины, не осталось в стороне и население нашего края. Всего из Азнакаевского района ушли на фронт 9668 человек, из них 4818 погибли в боях за Родину. Возвратились домой с победой:4850 человек. Остались инвалидами: 719 человек. Всего в войне погибло 27 млн. человек. Такую цену народ заплатил за нашу свободу и счастье. В музее имеется планшет, ремень прошедший всю войну с их хозяином Ахметовым Зуфаром  Хусаиновичем, участником и ветераном великой отечественной войны.
Экскурсовод 1:
Особое место в истории нашей школы занимает имя Евгения Иванова и Николая Кандаурова, которые героически погибли в Афганистане. Наша школа носит имя Николая Кандаурова, на втором этаже расположен стенд, посвященный его подвигу. Он  так и называется «В жизни всегда есть место подвигу».

Экскурсовод 2: 
шестой раздел экспозиции рассказывает о культуре, традициях, обычаях нашего народа. Собран богатый материал. Особую гордость нашего музея составляют вещественные памятники, предметы быта, одежда. Предметы быта: керосиновая лампа, кумганы, утюги, самовары, прялки, коромысла, кувшины, части ткацкого станка, весы, ведра и многое другое. Сегодня нам трудно представить, но раньше каждодневная работа по дому занимала массу времени и сил. В среднем. Чтобы испечь каравай хлеба у женщин уходило 6 часов. Есть в нашем музее предметы хозяйственной деятельности, орудия труда: серпы, татарский костюм, лапти, ухваты. Ножницы, серпы, домотканая шаль. Украшения: серьги и браслеты.

Экскурсовод 3:

Оружие самое старое меч, найденный в земле, ружье 1784 года Тульского императорского завода. Есть в музейном уголке часть бивня мамонта и найденные при раскопках черепки древней чаши. Вы можете видеть старые книги, написанные арабской вязью.

Экскурсовод 1: 
Главную славу города и района составляют ее знаменитые люди. Азнакаевская земля взрастила - 7 Героев Социалистического труда. Это: Хазиахметов В.Х., Каримов В.Ш., Булатов А.Х.,  Гринь М.П., Багманов Г.М., Гарипов М.М., Хасаншина Г.Х.

Сотни азнакаевцев награждены орденами и медалями за проявленное мужество и героизм в годы Великой Отечественной войны. Среди них четыре Героя Советского Союза.

Это: Валиев А.И.-житель деревни Ильбяк, Монаков Г.З.-житель деревни Павловка, Никитин И.Я.-житель деревни Чемодурово, Казаков А.А.-уроженец деревни Александровка.

Наши замечательные писатели и поэты: М. Хасанов, М. Хабибуллин, Г. Галиев. Н. Ахмадиев, М. Галлиев, А. Шакиров, Н. Иксанова.
Экскурсовод 2: Все эти экспонаты собраны нашими учениками. Они помогают наглядно представить прошлую жизнь, пробуждают интерес к истории, культуре и воспитывают в нас уважение к прошлому. А без прошлого, как известно, нет будущего. Приглашаем всех желающих помочь в сборе экспонатов для музея. Благодарим вас за внимание.
