ОТЧЁТ 

о проведении Месячника  безопасности детей 

в МБДОУ № 37 «Родничок»
/август – сентябрь 2016 г./
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Месячник по безопасности детей проводился в соответствии с разработанным перспективным планом. С детьми были организованы различные мероприятия, направленные на закрепление знаний безопасного поведения на пожаре, на дорогах, в природе, в общении с незнакомыми людьми и т.д. 
Большую воспитательную ценность имели организованные педагогами целевые прогулки и экскурсии, на которых дети наблюдали за движением транспорта, передвижением пешеходов, работой светофора  и т.д.
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В рамках Дня безопасности 7 сентября проведено развлечение «В гостях у Светофорика» для детей старшего дошкольного возраста. Ребята отгадывали загадки, отвечали на вопросы по ПДД, соревновались в быстроте складывания фрагментов картинок в игре «Собери автомобиль». Воспитанники проявляли внимание и быстроту реакции в таких играх, как «Водители и светофор», «Слушай внимательно», «Это я, это я, это все мои друзья…» и т.д. Проявить свои знания перехода улицы ребятам пришлось в проблемной ситуации «Как перейти безопасно через дорогу». В итоге Светофорик наградил участников данного развлечения дидактическими играми, раскрасками, и, конечно же, сладким призом – конфетами.
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Ежедневно, анализируя различные реальные дорожно-транспортные «ловушки» с детьми, моделируя возможные ситуации на дороге (стоящий автомобиль, ситуацию закрытого обзора, выезд транспорта из ворот и арок и т.п.), педагоги убеждали воспитанников, что только неукоснительное выполнение всех правил дорожного движения может обеспечить им безопасность на дороге и в транспорте.

В каждой возрастной группе проводились беседы на противопожарную тематику. Дети рассматривали тематические плакаты и картинки, обсуждали ситуации, которые могли привести к пожару.
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В течение месяца дошкольникам демонстрировались обучающие мультфильмы из серии «Безопасность» по таким темам как «Безопасность в автомобиле», «Безопасность на воде», «Незнакомые люди», «Пожар», «Электробезопасность», «Умей сказать «Нет!» и др.


Работа по реализации Месячника безопасности детей параллельно велась с педагогами и родителями воспитанников. Для педагогов была организована выставка демонстрационного материала, методической и художественной литературы по направлению «Безопасность»; проведена консультация «Что должен знать воспитатель о правилах дорожного движения». 
Для родителей размещена газета «Дорожная азбука для родителей» на информационном стенде детского сада. В каждой группе оформлена наглядная информация на тему «Правила перевозки детей в автомобиле» о необходимости использования детских удерживающих устройств, для безопасной перевозки детей. Среди родителей-водителей распространялись рекламные листовки на эту же тему - «Пристегните нас!». 
В ходе проведения Месячника по безопасности были задействованы все категории сотрудников.

Был проведён рейд безопасности по территории детского сада и всем помещениям: проверена сохранность и целостность оконных стёкол, дверей, решёток, а также всех замков, запоров, задвижек. Все групповые помещения и кабинеты были проверены на предмет безопасных условий работы и комфортного пребывания воспитанников. Также была проверена функциональность всех запасных выходов. 

Приняты меры по ужесточению пропускного режима: даны разъяснения  для родителей вновь поступивших детей, что двери детского сада должны быть всегда закрытыми; подтверждён запрет на посещение детского сада посторонними лицами. 

До сведения работающих были доведены под роспись обновлённые приказы о порядке действий в ЧС и при возникновении пожара, уточнены пути эвакуации детей и список помогающих лиц и ответственных за эвакуацию детей каждой возрастной группы, уточнены действия завхоза, старшей медсестры, старшего воспитателя и т.д.

Для всех работников был проведён инструктаж по охране труда и обеспечению безопасности жизнедеятельности воспитанников. 

Также были уточнены телефоны и порядок действий по схеме оповещения сотрудников в случае ЧС.

