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Иван Яковлевич Яковлев.
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  У него была мечта. Научить всех чувашей  грамоте. Иван Яковлевич говорил, что грамота – основа всего, что грамота даст возможность чувашу изучить хорошо русский язык, что грамота- средство борьбы с невежеством. Он призывал вести обучение на родном языке. Всю свою жизнь чувашский просветитель распространял грамотность среди народа. Регулярно бывал в школах, оказывал большую помощь учителям. По его инициативе проводились педагогические курсы и съезды. Эти свои встречи использовал для того, чтобы учить  приемам обучения учителей, знакомить с учением великих педагогов. 

  Иван Яковлевич Яковлев помогал развитию чувашской национальной письменности и литературы. Большое наследие учёного- это создание в 1871-1873 годах чувашского алфавита. На основе алфавита Иван Яковлевич и его товарищи составили букварь и отдали в печать  27 ноября 1871 года. Эта дата и считается началом новой чувашской письменности. 

  И.Я.Яковлев издал сотен других книг на чувашском языке. Например, литературный сборник «Сказки и предания чуваш», куда вошла известная поэма К.В.Иванова «Нарспи». Он был ещё переводчиком. Иван Яковлевич вместе с другими преподавателями переводил и издавал учебные пособия Л.Толстого, Ф.Петрушевского, произведения русских и зарубежных писателей. Сам писал рассказы. В 1911 году он перевёл и издал на чувашском языке Библию. 

  Бессменным руководителем Симбирской чувашской учительской школы более 50 лет был Иван Яковлевич Яковлев. Эта школа с женскими педагогическими курсами при ней подготовила более 1000 учителей для работы в национальных школах. Среди них и русские, и украинцы, и мордва, и марийцы, и татары… Здесь давали глубокие знания по педагогике, психологии, логике. Будущие учителя владели чувашским, русским языками. Сам Иван Яковлевич знал ещё немецкий и французский языки.  
  И.Я.Яковлевым и его учениками в Поволжье и Приуралье было открыто более 400 чувашских школ, построено немало школьных изданий, налажено высококачественное обучение и воспитание  детей. 

  Да, учитель- наставник может гордиться своими учениками. Он в них видел результаты своего труда. Среди них художник А.А.Кокель, классик чувашской литературы, автор бессмертной поэмы «Нарспи» К.В.Иванов, командир Красной Армии И.С.Космовский, Герой Советского Союза генерал-майор В.Соколов, композитор В.Г.Павлов, известные писатели М.Д.Трубина, Н.В.Шубосинни, Т.С.Тайр, основатель чувашского театра И.С.Максимов и многие, многие другие.

  Учёный  это всё делал не только для чувашского народа, но и для русского и других народов. Он был носителем дружбы. Считал, что только с русским народом чуваши могут сохранить себя как народ. 

  Иван Яковлевич Яковлев сказал: «Много у чуваш весёлых и жизнерадостных песен. Каких песен больше, никто не считал. Мы не собираемся умирать. Мы собираемся учиться. Овладеем науками и сравняемся с другими народами. Мы трудолюбивы, трудоспособны и можем хорошо учиться. С помощью великого русского народа мы приобщимся к мировой культуре».
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Редактор: Акбирова Диана.


Над номером работали:


Хафизова Сирина,


Гайнутдинова Ильсина,


Вильданова Альсина,


Калимуллина Язиля.


Компьютерный дизайн: Шамсиев Алмаз.









































Мы, ученики татарской школы, открыли для себя нового человека. Ивана Яковлевича Яковлева, одного из самых просвещённых, образованных, культурных, интеллигентных людей. Запомним его огромный труд, его учение, его поучения, его мудрые слова.  Запомним его добрую, открытую, чистую и благородную душу. Запомним его как Учителя учителей, как гражданина и патриота нашей великой  России.





«Спешите делать добро! И будьте добрыми. Доброта- основное человеческое качество. Доброта и есть человечность».


Иван Яковлевич Яковлев.





Мыслитель обратился к родному народу:





«Завещание чувашскому народу».





Завещание изучила


Мустакимоваа Сюмбель,


ученица 11 класса.





«Обращаюсь к тем из вас, кому выпало счастье получить образование. Помните, что вы сами должны помогать своим сородичам, не надеясь на то, что помощь  к ним придёт откуда- нибудь со стороны. Помните, что долг работать над просвещением чуваш лежит, прежде всего, на вас, на людях, которые вышли из их среды. Вы вышли из народа и должны для них поработать. Служите великому русскому отечеству, не забывая родного языка, воспринятого от матерей ваших».








Будьте дружны между собой, избегайте мелких споров и распрей. Не делайте скороспелых выводов. 





«Верьте в силу мирного труда и любите его. Делайте  самое маленькое дело терпеливо и с любовью. Самое малое дело можно осветить и осмыслить любовным к нему отношением и самое большое можно уронить и обесславить отношением небрежным и нерадивым. Счастье и успех придут ко всему, мирно и с любовью совершаемому делу».





«Берегите семью: в семье – опора народа и государства. Семейные заветы всегда были крепки среди чуваш.  Охраняйте же это сокровище. В семейном счастье- защита от жизненных  испытаний.  Крепкой и дружной семьёй не страшны внешние житейские невзгоды. Берегите целомудрие, бойтесь вина и соблазнов: если обережёте семью, обережёте детей и создадите крепкую опору для мирного и спокойного труда».





«Чтите и любите великий, добрый, умный  русский народ. Верьте в Россию, любите её и будет она вам матерью »





«Берегите веру в Бога.  Вера окрыляет силы ума и сердца, дарует внутренний мир. Без веры холодно и мрачно на земле».
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Вильданова Альсина, ученица 7 класса.





«Я мечтаю…»





Поговорим о наследии Ивана Яковлевича Яковлева.
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Биографию Ивана Яковлевича Яковлева исследовала  Акбирова Диана, ученица 10 класса.





Страницы жизни просветителя. 











     Иван Яковлевич Яковлев родился 25 апреля 1848 года в семье удельного (государственного) крестьянина в деревне Кошки – Ново-Тимбаево Буинского уезда Симбирской губернии (ныне Тетюшский район РТ). Рано оставшись без родителей, он был усыновлён семьёй крестьянина Пахома Кириллова.


В 1856 году помимо воли опекунов Яковлев был отдан на учёбу в удельное училище в с Старые Бурундуки Буинского уезда. В эти годы большое влияние на формирование его характера оказала русская семья Мушкеевых, где он жил на квартире. Именно здесь он получил истинно- русское православное воспитание, она заронила в его душу семена любви и уважения к русскому народу, к его культуре.


После окончания начального училища И.Я.Яковлев, как лучший ученик, удельным ведомством был направлен в Симбирское землемерное училище, завершив которое он получил должность мерщика.


Поездки по деревням Симбирской, Самарской и Казанской губерний, знакомство с жизнью и бытом различных народов, встречи с образованными людьми расширили его кругозор. У него зарождается мысль помочь родному народу, дать чувашам образование, приобщить их к русской культуре. Но для этого надо было сначала получить образование самому. Иван  освобождается от должности мерщика и осенью 1867 года, успешно сдав экзамены, был зачислен в 5 класс Симбирской классической гимназии.  Обучаясь в гимназии, он дает частные уроки чувашским мальчикам.


В 1870 году, окончив гимназию золотой медалью, И.Я.Яковлев поступает учиться в Казанский университет, в историко- филологический факультет.


В 1875 году, после окончания университета, Иван Яковлевич был назначен инспектором чувашских школ Казанского учебного округа, куда входили учебные заведения Казанской, Симбирской, Самарской, Саратовской, Астраханской и Вятской  губерний с центром пребывания в г Симбирске. И.Я.Яковлев  руководил Симбирской чувашской школой, преподавал в ней, открывал и инспектировал школы в местностях с чувашским населением, разрабатывал педагогические и методические принципы обучения в национальной школе. В делах Симбирской школы, особенно по просвещению чувашских девушек активное участие принимала его жена Екатерина  Алексеевна.


Осенью 1919 года И.Я.Яковлев по болезни вышел на пенсию. В 1922 году он переехал жить в Москву к сыну.





Иван Яковлевич умер в 1930 году, в возрасте 82 года.
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Мыслитель





Первое знакомство провёл Сафин Рузиль, ученик 7 класса.





Учёный





Организатор педагогических курсов и съездов.





Просветитель чувашского народа.





Создатель чувашского литературного языка и письменности.





Действительный статский советник.





Выслужный  потомственный дворянин.





Создатель чувашского алфавита и первого чувашского букваря.





Почётный член Британского и иностранного библейского общества в Лондоне.





Педагог- новатор.





Переводчик Библии 


и других  учебных, художественных, исторических, естественнонаучных, музыкальных, методических книг на чувашский язык.





Основатель и руководитель учебного заведения в г Симбирске по подготовке учителей для национальных школ.





Неутомимый труженик просвещения и культуры.





Защитник, сторонник дружбы чувашского народа с другими, прежде всего с русским.





Крупный организатор народного образования в Поволжье.





Будем знакомы!





Этот





номер





нашей





газеты





посвящаем





ему!





25 апреля 1848 года родился Иван Яковлевич Яковлев.








Февраль


2009 год





Наш адрес:


РТ, Апастовский район,


Бакрчинская средняя школа.
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