Адаптация ребенка к детскому саду в сотрудничестве с родителями
Малыш приходит в группу. Все для него незнакомо: и обстановка, и дети, и взрослые.... Может случится и такое, что малыш с первых дней по​сещения дошкольного учреждения будет плакать, тяжело переживать разлу​ку с близкими, родными и через дня 3-4 заболеет. Сразу возникает недоуме​ние у родителей: дома не болел, не плакал, а как пошел в детский сад... Значит воспитатели недосмотрели. А по многочисленным исследованиям российских и зарубежных ученых оказывается, что привыкание малыша к новым для него условиям дошкольного учреждения, так называемый период адаптации в основном зависит от того, как взрослые в семье смогли подгото​вить малыша к этому ответственному периоду в его жизни.
Адаптационный период условно можно разделить на несколько этапов. Подготовительный этап начинается за один месяц до приема ребенка в дет​ский сад. Задачи этого этапа - сформировать стереотипы в поведении ребен​ка, которые помогут ему безболезненно войти в новые для него условия жиз​ни. В первую очередь  познакомить родителей малыша с режимом дня в дет​ском саду и посоветовать привести в соответствие домашний режим с режимом группы. ' Постепенно подвести ребенка к четкому его выполнению. Когда ма​лыша приведут в группу, он охотно садится за стол в определенные режимом часы кормления, испытывает потребность в отдыхе в часы сна всей группы. Его  уже не надо переучивать, ломать неправильные привычки. В процессе подготовительного этапа уже не надо приучать есть разнообразные овощные блюда, запеканки из творога, рыбные суфле и т. д. В детском саду он уже не отказывается от незнакомой пищи, не остается голодным.
В то же время обращать внимание родителей на формирование навы​ков самостоятельности ребенка. Объяснять, что ребенок, умеющий есть са​мостоятельно, раздеваться и одеваться, в детском саду не будет чувствовать себя беспомощным, зависимым от взрослых, что положительно скажется на его самочувствии. Умение самостоятельно занять себя игрушками помогут ему отвлечься от переживаний, на какое-то время сгладить остроту отрица​тельных эмоций.
Как только в семье посчитают, что все эти задачи успешно решены и малыш подготовлен к приходу в дошкольное учреждение, наступает сле​дующий этап - в работу включаетесь вы, педагоги. Вы непосредственно бу​дем воспитывать ребенка в детском саду.
Накануне этого дня, когда малыш впервые переступит порог группы, можно  посетить его дома. Встреча должна проходить в спо​койной, доброжелательной обстановке. В непринужденной обстановке легче познакомиться с малышом. Подробно поинтересоваться у родителей о их чаде что он любит есть, и как ест, как засыпает, кто и как его одевают, где и как с ним гуляют, как его ласково в доме величают, воспитывают строго или ба​луют, с чем он играет и может ли играть сам. Всю эту информацию можно использовать в своей работе. Если он вдруг вспоминает о маме,  тут же предложить ему любимую игрушку, отвлечь, успокоить. Опора на знакомое в новой обстановке помогает ребенку обрести спокойствие, не отчаиваясь в непривычных для него условиях.
Основной этап адаптационного периода начинается с прихода мамы с ребенком в группу детского сада .Необходимо доброжелательно встретить гостей. обратиться к малышу: «Я к тебе вчера в гости приходила, сегодня - ты ко мне. Я рада1.». Так закрепляются положительные взаимоотношения, устано​вившиеся накануне. Всегда воспользуемся любой создавшейся ситуаци​ей, чтобы дать почувствовать новенькому свое расположение к нему: «Слы​шишь, это для тебя запел наш попугайчик Кеша.'»
На первых порах гости усаживаются в уголок, оттуда видно все в груп​пе. Основная задача мамы в данной ситуации определяется заранее. Она должна помочь малышу в создании положительного образа воспитателя. Си​дя рядом, она поясняет: «Какая добрая Татьяна Александровна.' Она кормит черепаху Матрену!», «Погляди, какой красивый домик для матрешки сдела​ла. Молодец.'», «Видишь, как её любят дети» и т.д. но малышу ещё надо ос​мотреться в новых условиях, привыкнуть к незнакомой обстановке. Вначале он держится настороженно, старается сесть поближе к матери. Не следует его торопить. Пусть привыкнет. Эта встреча с воспитателем и детьми не послед​няя. В следующий раз  предложить маме с ребенком подойти к игровому уголку, чтобы лучше рассмотреть игрушки. Мама помогает ребенку быстро освоиться, поддерживает его интерес к окружающему: «Как мне здесь нра​вится!», «Какие забавные игрушки сидят за столом!» и т.д. Каждый визит в детский сад длится не более часа. Если ребенка тянет посмотреть, что же ин​тересного делают дети, мама и воспитатель одобряет такие действия, подбадривает его улыб​кой, жестами. Ребенок начинает, как бы играть; то приблизится к детям, то прибежит назад к маме. Все чаще задержи​вается он возле детей, чтобы утвердиться в добром отношении к нему. Нужно на​зывать ребенка ласковым именем, как зовут дома его родные, то ласково об​нять, пригласить участвовать в игре. На фоне положительного эмоциональ​ного общения легко складывается деловое сотрудничество взрослого и ре​бенка. Ребенок увлечен совместными действиями, все реже его взор обраща​ется к маме. Мама на некоторое время по вашему сигналу может выйти из группы. Если малыш спохватится, обнаружив её отсутствие, он тут же успо​коится, услышав от вас заверение в том, что не стоит волноваться, мама сей​час вернется. И действительно ожидание ребенка непродолжительно, повода для волнения нет. Так ребенок начинает верить нам, испытывая при этом чувства физической и психической защищенности.
Заключительный этап адаптационного периода. Ребенок начинает по​сещать группу по 2-3 часа в день. Дома родители, и вы  в детском саду внима​тельно следите за его самочувствием, отмечая характер сна, аппетита, игр. При первых появлениях негативных изменений, предложить родителям по​держать ребенка 2-3 дня дома, а потом опять привести ненадолго в детский сад. Следует знать, что в процессе привыкания в первую очередь нормализуется настроение, самочувствие малыша, затем восстанавливается его аппетит, в последнюю очередь сон. Поэтому  посоветуйте родителям в спокойной и домашней обстановке покормить завтраком, после чего привести в группу, где он со всеми играет, гуляет в течение 2-3 часов, а на обед и сон возвраща​ется домой. Проявления детей часто индивидуальны, поэтому кому раньше, кому позже  предложите пообедать в группе, а домой возвращаться к дневному сну, чтобы не нарушать длительность и характер сна каждого адаптирующихся детей. Позже, когда самочувствие ребенка хорошее,  предложить детям остаться в детском саду после обеда, сказав ему: «У нас вечером будет праздник, собачки будут выступать. Не уходи домой, а то ни​чего не увидишь. Можно глазки не закрывать. Так полежи, а я рядом поси​жу».
Адаптационный период считается законченным, если ребенок с аппе​титом ест, быстро засыпает, играет вместе с другими детьми. Обычно ребенок привыкает к детскому саду в течение 2-3 недель.
Если родителям удалось сформировать у ребенка навыки самообслу​живания, умения играть, общаться со сверстниками; если домашний режим для малыша совпадает с детсадовским и наметился контакт ребенка с воспи​тателем, то и адаптационный период будет безболезненным и корот​ким.
