 ПОРЯДОК  И УСЛОВИЯ 

ПРИЕМА ДЕТЕЙ В ДОШКОЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
 Прием детей в дошкольное образовательное учреждение осуществляется на основании Законов Российской Федерации и Республики Татарстан «Об образовании», а также правил приема в дошкольные образовательные учреждения и закрепляются в их уставах. 
                                         Уважаемые родители!

С 1 января 2011 года был введен новый порядок записи в детские сады. 

Если раньше родители шли  в специальную комиссию по комплектованию дошкольных учреждений, то теперь можно (и нужно) записаться в детский сад на  сайте  «Электронный детский сад».

Для этого:

1. Набираете в Яндексе слово «Госуслуги».

2. Наверху, где запрашивают регион, вводите «Бугульминский район»

3. Находите «Прием в детские сады».

4. Заполняете заявление СТРОГО ПО ИНСТРУКЦИИ!

Когда ваша очередь станет первой, вам нужно обратиться в комиссию по комплектованию дошкольных учреждений в управлении образованием по адресу: г. Бугульма, ул. 14 Павших, 39, кабинеты № 10,11.

Комиссия работает не каждый день, поэтому внимательно ознакомьтесь с расписанием, чтобы не тратить время понапрасну:

КАЖДЫЙ ВТОРНИК С 15 ДО 17 ЧАСОВ. 
                   ПЯТНИЦА С 9.00 ДО 12 ЧАСОВ
Контактные телефоны: 8(85594) 6 52 64

Кадирова Фарида Мухамадуловна

Мирзаханова Альбина Наильевна

Прием детей в дошкольное образовательное учреждение осуществляется на   основании документов, указанных в  исчерпывающем  перечне  документов, необходимых  для получения  муниципальной  услуги. При приеме ребенка руководитель дошкольного образовательного учреждения, издает приказ о зачислении ребенка  в дошкольное образовательное учреждение. 

При приеме детей дошкольное образовательное учреждение   знакомит  родителей (законных представителей) с уставом учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса.

Взаимоотношения между дошкольным образовательным учреждением и родителями (законными представителями) регулируются договором, включающим в себя взаимные права, обязанности и ответственность сторон, возникающие в процессе обучения, воспитания детей, присмотра и ухода за ними.

  Муниципальная услуга предоставляется в целях:

- охраны жизни и укрепления физического и психического здоровья детей;

- обеспечения познавательно-речевого, социально-личностного, художественно-эстетического и физического развития детей;

- воспитания с учетом возрастных категорий детей гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

- осуществления необходимой коррекции недостатков в физическом и (или)  психическом развитии детей;

- взаимодействия с семьями детей для обеспечения полноценного развития детей;

- оказания консультативной и методической помощи родителям (законным  представителям) по вопросам воспитания, обучения и развития детей;

- поддержки многодетных семей;

- развития новых форм дошкольного образования с реализацией на практике   индивидуального подхода в воспитании ребенка. 

В целях материальной поддержки воспитания детей, посещающих государственные и муниципальные образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивается компенсация части родительской платы (компенсация).

На первого ребенка – 20%  от размера  родительской платы;

На второго ребенка – 50% от  размера  родительской платы;

На третьего ребенка и последующих детей – 70%  от размера указанной родительской платы.

С 01.01.2014 г. выплачивается дополнительная компенсация для малообеспеченных семей, доходы которых составляют до 20000 рублей на одного члена семьи.
