    Одним из важнейших направлений сотрудничества детского сада и родителей является предупреждение нарушений прав ребенка в семье.
     В периодическом докладе о реализации Российской Федерацией Конвенции о правах ребенка сказано, что быстрая трансформация общественного устройства в сочетании с экономическим кризисом обусловила появление широких слоев населения, испытывающих трудности в адаптации к новым социально – экономическим условиям, что в значительной части случаев ведет к дезорганизации семьи, росту насилия в семье, в том числе и в отношении детей, расширению масштабов девиантного поведения.

        В должностные обязанности всех сотрудников педагогического профиля входит знание Конвенции о правах ребенка. К работе ДОУ преимущественное отношение имеют следующие статьи:
Ст.19. «Государства – участники принимают все необходимые законодательные , административные, социальные  и просветительные меры с целью защитить ребенка от всех форм физического и психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствие заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации со стороны родителей…

  Ст. 31 фиксирует право ребенка на отдых и досуг, право участвовать в играх и развлекательных мероприятиях, соответствующих его возрасту.

   Ст.37 требует, чтобы ни один ребенок не был подвергнут…»унижающим его достоинство видам обращения или наказания».

          Задача педагогов – вести правовое просвещение родителей, выявлять группу риска семей риска, в которых возможно или реально происходит нарушение прав ребенка.
                             Нарушение прав ребенка в нормальных семьях

Результаты проведенных исследований убедительно показали, что нарушения прав ребенка в семьях чаще всего связаны с применением унижающих его достоинство и наносящих ему физический ущерб наказаний, в том числе телесных.

    Даже в обычной семье нарушение прав маленьких детей, унижение их достоинства – распространенное явление.

      Почему же родители прибегают к названным выше мерам воздействия?

      Так происходит потому, что:

- с ними аналогично поступали в их собственном детстве (мы не в состоянии  избавить их от этого способа, но можем помочь его переосмыслить);

- родители не знают альтернативных методов воздействия;

- не воспринимают собственное поведение, как травмирующее психику ребенка.

     Бесконечные приказания, угрозы, предупреждения, нотации, обзывания – все эти формы отражают отношение к ребенку всего лишь как к объекту воспитания. Они унижают его достоинство.

     Методы субъективного отношения – доброжелательная критика, советы, утешение, обращение какого-либо указания в шутку, выражение обиды можно рекомендовать родителям.

     Группу риска составляют семьи, склонные к проявлению объектного отношения к ребенку. Это семьи, в которых можно констатировать невнимание мужа к жене, властность матери, исполнение ею  только роли хозяйки дома. Выявлено, что в семьях, где матери не работают, больше вероятности нарушений прав ребенка. Своевременная диагностика родительских проблем помогает обнаружить такие семьи. С ними надо проводить разъяснительную работу ли более детально исследовать принятые в них способы поощрения и наказания детей.

   Частота использования наказаний обычно связана с тем, что сами родители считают агрессивное поведение нормальным, приоритетным. Агрессивные родители( т.е. использующие наказания, в том числе и физические) не видят ничего плохого в том, что ребенок столь же агрессивен, как и они сами. Фактически это качество в нем поощряется. Отсюда следует, что коррекционные усилия педагогов усилия педагогов нужно направлять на изменение отношения родителей к агрессивному поведению в целом.
   Приведенные выше данные позволяют выделить те ситуации, в которых взрослые чувствуют свою беспомощность, и организовать работу, повышающую родительскую компетентность.

                       Диагностика нарушений прав ребенка в семье

Диагностика проводится в три этапа.

1-й этап. Выявление детей, имеющих те или иные психологические проблемы. Дети, права которых в семье нарушаются, обычно испытывают те или иные трудности в адаптации. Им трудно учиться, они неорганизованны, агрессивны, неуравновешенны. Для них характерны частые смены настроения, неуверенность в себе, проблемы во взаимоотношениях со сверстниками и со взрослыми, воровство. Метод проведения диагностики – экспертная оценка. В роли экспертов выступают воспитатели.
    Исследования показали, что права детей чаще нарушаются в семьях, живущих в тесноте. Излишняя скученность порождает большую нервозность у всех членов семьи.

   Низкие доходы сказываются на реализации права ребенка на образование и индивидуальное развитие его способностей. К тем же результатам приводит и невысокий образовательный уровень статус родителей.

    Отсутствие отца – источника уверенности и авторитета, создает предпосылки к формированию у ребенка таких черт характера, как агрессивность по отношению к взрослым, недисциплинированность, асоциальность. А это, в свою очередь, может провоцировать ответное поведение матери, не справляющейся с ребенком.

  Отмечается также среднего интеллектуального уровня при увеличении числа детей в семье. Многодетные родители редко помогают детям преодолевать трудности в обучении.
   2- этап. Выявление родителей, нарушающих права своих детей, то есть применяющих к ним физическое или психическое насилие. С этой целью проводится диагностика агрессивности родителей, чьи дети испытывают трудности в адаптации, а также выясняются методы воспитательного воздействия, принятые в семье. При приеме детей в детский сад родителям предлагается анкета для выяснения их общего отношения к физическим наказаниям. Затем родители, у которых выявилось неадекватное отношение к использованию физических наказаний, предлагается опросник Баса – Дарки. Время заполнения опросника 10- 15 минут. Время заполнения анкеты 5 минут.
    3-й этап . Диагностика особенностей семейного воспитания и отношений между родителями в тех семьях, где нарушаются права детей. Здесь используется методика определения родительских установок и реакций ( по методике (PARY). Время заполнения опросника 25 -40 минут.


Коррекционная работа в группах риска и с семьями, в которых выявлено
                              нарушение прав детей.
Матерей и отцов этой группы не следует сразу выделять из общей массы родителей, которые водят детей в ту или иную возрастную  группу. Сначала на общесадовских или общегрупповых профилактических мероприятиях необходимо познакомить всех родителей с представлениями современной возрастной психологии о значимости периода дошкольного детства, ранимости детской психики, возможных последствиях жестокого или грубого обращения с ребенком дошкольного возраста.
      Затем надо дать возможность родителям сравнить свой собственный опыт и взгляды с позицией других родителей, использующих в воспитании своих детей методы и приемы, не травмирующие психику ребенка. Наиболее целесообразно сосредоточиться на разговоре о проблеме наказаний и отношении к агрессивному поведению ребенка вообще.

Только после этого имеет смысл выделить группу риска для проведении повторных дискуссионных занятий. Их тематика может стать более конкретной Родителей необходимо  познакомить с тем, какова связь между характером дисциплинарного воздействия и детским развитием.

  Все меры дисциплинарного воздействия можно разделить на три группы:
- использование власти и принуждения, которое предполагает насилие. К этой группе относится приказ, жесткий контроль, физически е наказания;

- индуктивные методы, предполагающие рассуждение, похвалу, обоснование выдвинутых требований, объяснение ребенку последствий его действий и поступков;

- лишение родительской любви: игнорирование ребенка, непринятие его, выражение разочарование его поведением; дошкольника наказывают тем, что перестают с ним разговаривать, его не замечают, говорят о нем в третьем лице.

 На следующем этапе работы родителей необходимо обучать использовать именно индуктивные методы управления поведением ребенка.

  Одновременно следует вести коррекционную работу  с детьми, поскольку они привыкают к травмирующим способам общения с ними и иногда уже не воспринимают иных форм взаимодействия.

    В этом случае может помочь игровая терапия – психолог выявляет те проблемы и то, как ребенок реагирует на них. Затем следует корригирующая игровая терапия с элементами театрализации, чтобы на примере разыгрываемых сценок ситуаций ребенок постигал новые для него способы поведения и разрешение конфликтов со взрослыми и сверстниками.

