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3. Основные задачи портфолио:
· создание ситуации успеха для каждого ученика, повышение самооценки и уверенности в собственных возможностях;

· максимальное раскрытие индивидуальных способностей каждого ребенка;

· развитие познавательных интересов учащихся и формирование готовности к самостоятельному познанию;

· формирование установки на творческую деятельность и умений творческой деятельности, развитие мотивации дальнейшего творческого роста;

· формирование положительных моральных и нравственных качеств личности;

· приобретение навыков рефлексии, формирование умения анализировать собственные интересы, склонности, потребности и соотносить их с имеющимися возможностями;

· формирование жизненных идеалов, стимулирование стремления к самосовершенствованию.

4.Структура портфолио:
В основу структуры портфолио положены основные компетентности, которые должны быть сформированы в начальной школе: 

· овладение общеучебными умениями и навыками, способами познавательной деятельности, обеспечивающими успешное изучение любого учебного предмета;
· воспитание интереса к школе и учению, развитие учебно-познавательной мотивации, стремление к самообразованию, умения организовывать, контролировать и оценивать учебную деятельность; 

· формирование умений учебного сотрудничества, воспитания желания принимать участие в учебном диалоге, коллективно обсуждать предположения, проблемы (формирование коммуникативной речевой и языковой компетентности).
 Основными разделами Портфолио являются:  титульный лист; «Мой мир»; «Чему учат в школе»; «Наблюдения в 1 классе»; «Пъедестал успехов»; «Лист моих взаимодействий»; «Моя семья»; «Мои друзья» которые содержат результаты диагностических работ и итоговой комплексной работы.
Раздел «Мой мир» включает в себя информацию, которая интересна и важна ребенка:
· личные данные обучающегося;
· социальный портрет обучающегося;
· безопасный путь домой.

Раздел «Чему учат в школе» включает в себя:
· результаты проведённого самоанализа обучающимися;

· итоговые комплексные работы.
Раздел «Наблюдения в 1 классе» 

-  учебные успехи;

- трудовые успехи;

- общественные поручения;

- творческие успехи;

- спортивные успехи.
Раздел «Пъедестал» 

- достижения по предметам базисного учебного плана;

- помещаются грамоты, сертификаты, дипломы, благодарственные письма, подтверждаюшие участие в школьных, муниципальных, региональных, всероссийских конкурсах, олимпиадах, соревнованиях, конференциях, проектах и т.д.
Раздел «Лист моих взаимодействий» 

   - общение с учителями;

   - общение с одноклассниками с членами своей семьи.
        Раздел «Моя семья»

            - сведения о семье, любимых праздниках и увлечениях.

       Раздел «Мои друзья»

            - сведения о друзьях.

5. Оформление портфолио
 При оформлении портфолио должны соблюдаться следующие требования:
· систематичность и регулярность ведения портфолио;
· достоверность сведений, представленных в портфолио;
· аккуратность и эстетичность оформления;
· разборчивость при ведении записей;
· целостность и эстетическая завершенность представленных материалов;
· наглядность.
В формировании портфолио принимают участие обучающиеся, их родители, классный руководитель, учителя-предметники, педагог-психолог, педагоги дополнительного образования, заместители директора школы.

В конце учебного года проводится анализ портфолио и исчисление итоговой оценки (рейтинга) личных достижений обучающегося на основе ранжирования индивидуальных образовательных результатов.

6. Ранжирование результатов, помещенных в портфолио.
Оценка Портфолио осуществляется одноклассниками и классным руководителем в форме содержательной качественной оценки с использованием информационной среды школы.
Ранжирование результатов, подтверждающих обучение (завершение обучения) в учреждениях системы дополнительного образования, получение образования в рамках сетевых образовательных ресурсов, получение образования (обучение) в дистанционной системе, прохождение независимых тестирований (сертификационных экзаменов) осуществляется следующим образом:
· Сертификаты учреждений дополнительного образования, культурно-спортивных и общественных организаций и т.д. - 2 балла за каждый сертификат;
· Удостоверения и сертификаты о прохождении различных видов практик (социальной, трудовой, языковой и т.д)  - 2 балла за каждое удостоверение и сертификат;
7. Учет результатов портфолио.
Результат портфолио (суммарный балл внеучебных достижений по двум разделам Портфолио с учетом материалов) засчитывается:
- в качестве результатов промежуточной аттестации;
- при   прохождении   аттестации   педагогических   работников   на  квалификационную категорию;
- при проведении внутришкольного контроля.
Анализ, интерпретация и оценка отдельных составляющих и портфеля достижений в целом ведутся с позиций достижения планируемых результатов с учетом основных результатов начального общего образования, закрепленных в ФГОС НОО.

Оценка как отдельных составляющих, так и портфеля достижений в целом ведется на критериальной основе, поэтому портфель достижений сопровождается специальным документом, в котором описаны состав портфеля достижений; критерии, на основе которых оцениваются отдельные работы, и вклад каждой работы в накопленную оценку выпускника. Критерии оценки отдельных составляющих портфеля достижений могут полностью соответствовать рекомендуемым или быть адаптированы учителем применительно к особенностям контингента детей.

При адаптации критериев целесообразно соотносить их с критериями и нормами, представленными в примерах инструментария для итоговой оценки достижения планируемых результатов, естественно, спроецировав их предварительно на данный этап обучения.

По результатам оценки, которая формируется на основе материалов портфеля достижений, делаются выводы:

1) о сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования в основной школе;

2) о сформированности основ умения учиться, понимаемой как способность к самоорганизации с целью постановки и решения учебно­познавательных и учебно­практических задач;

3) об индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности — мотивационно­смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

