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Во исполнение Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 20.10.2022 № 1122 «О дополнительных мерах поддержки семей граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации» п р и к а з ы в а ю:

1. Установить семьям (членам семей) граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» следующие дополнительные меры поддержки:  
предоставление бесплатного одноразового горячего питания студентам, обучающимся по очной форме обучения по программам подготовки специалистов среднего звена в государственных профессиональных образовательных организациях Республики Татарстан;

предоставление бесплатного двухразового горячего питания (завтрак, обед) обучающимся 1-11 классов в государственных образовательных организациях Республики Татарстан;
семьям с детьми от 7 до 17 лет включительно, постоянно проживающим на территории Республики Татарстан, предоставляется первоочередное право при обеспечении путевками в организации отдыха в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 29.04.2022 № 346 «Об организации отдыха и оздоровления детей и молодежи» на безвозмездной основе за счет средств, предусмотренных в рамках реализации подпрограммы «Организация отдыха детей и молодежи на 2019-2025 годы» государственной программы «Развитие молодёжной политики в Республике Татарстан на 2019-2025 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 05.03.2019 № 158 «Об утверждении государственной программы «Развитие молодёжной политики в Республике Татарстан на 2019-2025 годы».
2. Предложить органам местного самоуправления муниципальных образований Республики Татарстан установить семьям (членам семей) граждан, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, следующие дополнительные меры поддержки:
предоставление права на внеочередное зачисление в муниципальную образовательную организацию, реализующую образовательные программы дошкольного образования;

освобождение от платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за ребенком в муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования;
предоставление бесплатного двухразового горячего питания (завтрак, обед) обучающимся 1-11 классов в муниципальных образовательных организациях.

3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра А.М.Асадуллину.

Министр                                                                                                      И.Г.Хадиуллин
МИНИСТЕРСТВО образования и науки�Республики Татарстан
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