Отчет о работе первичной профсоюзной организации МБОУ
«Новокинерская СОШ им. С.З.Габдрахмановой»
Арского муниципального
района Республики Татарстан за 2025 год.   
Уважаемые коллеги! Сегодня мы подводим итог работы профсоюзного комитета нашей первичной профсоюзной организации за 2024-2025 годы. Профсоюз сегодня – это единственная организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Целями и задачами профсоюзной организации школы являются: 
( Постоянно совершенствовать и поднимать уровень развития и укрепления социального партнерства между администрацией и профкомом.
 ( Активизировать работу профсоюзной организации по представительству и защите интересов членов профсоюзной организации, повышение социальной защищенности работников школы. 
( Совершенствовать локальную нормативно-правовую базу деятельности первичной профсоюзной организации. 
( Создавать благоприятные условия труда и отдыха работников школы.          ( Совершенствовать формы и методы спортивной и культурно-массовой работы с членами профсоюза. 
( Укреплять и развивать профессиональную солидарность, взаимопомощь и сотрудничества профсоюзных организаций и членов Профсоюза. 
( Внедрять в практику работы профкома новые информационные технологии.
Оформлен стенд «Профсоюзный уголок», здесь можно познакомиться с информацией  профсоюзного комитета  школы, поступившими документами.  
   Вопросы, рассматриваемые на профсоюзных заседаниях, касались плана работы на новый календарный год, составления коллективного договора, оказании материальной помощи членам профсоюза, о проведении культурно – массовых мероприятий и другое.  
  С введением НСОТ, администрацией и профкомом была введена система подсчета баллов, при распределении премии, и в дальнейшем представители профкома принимали участие в заседании комиссии при распределении вышеуказанной части оплаты труда.  
За прошедший период профсоюзным комитетом были организованы корпоративные праздники: День знаний, День учителя, Новый год.  
Все члены Профсоюзной организации имеют право на защиту их социально-трудовых прав и профессиональных интересов. Реализацию этого права осуществляет профсоюзный комитет, комиссия по охране труда, а так же комиссия по трудовым спорам.  
В 2024/25 учебном году совместно с Управлением образования проведены соревнования по стрельбе, дартсу, шахматам, шашкам, настольному теннису, бадминтону, плаванию, лыжным гонкам, волейболу и лёгкой атлетике. Хочется поблагодарить членов профсоюза за активное участие в соревнованиях: Биктову Р.Р. ,Хайруллина Р.Х., Габдрахманова В.В., Сабирову Г.Г.., Хабибуллину М.Р., Шакирову А., Зарипова Х.Х., Хафизову Г.Н., Сабирову А.Ф., Самигуллину Т.Ф.
В течение этого времени каждый год составлялся график на очередные отпуска сотрудников по их желанию.  
  Важным направлением в деятельности нашего профкома является обеспечение безопасных условий труда. За подготовку ОУ к новому учебному году, соглашение по технике безопасности и охране труда, равную ответственность несут директор ОУ и уполномоченный по охране труда.  
Коллектив разделяет радость и боль сотрудников. Каждый член профсоюза может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. Сотрудники – они же члены профсоюза  ежегодно получают новогодние подарки.  Также трое сотрудников получили финансовую поддержку, у которых дети пошли в 1- ый класс.  
  Профсоюзный комитет постоянно и своевременно поздравляет сотрудников с днем рождения, помещает поздравление в профсоюзный уголок. Поздравляет с рождением ребенка. Навещает заболевших сотрудников, нуждающихся в помощи на дому.  
  Хочу поблагодарить всех членов профсоюзной организации, за активное участие в культурных мероприятиях. Выразить слова благодарности членам профсоюзного комитета за ответственную и добросовестную работу.  
Эффективная работа профсоюза напрямую зависит от состояния и  рационального использования профсоюзных взносов.  
Председатель профкома:                    А.В.Самигуллина 
