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Главам 

муниципальных образований Республики Татарстан
О направлении информации
Уважаемые руководители!
Во исполнение пункта 4.2 протокола совместного заседания Комиссии Президиума Регионального Политического Совета ТРО ВПП «Единая Россия» по вопросам содействия в информировании и реализации национальных проектов в режиме видеоконференции от 22.01.2021, Министерство образования и науки Республики Татарстан направляет дорожные карты по реализации мероприятий региональных проектов «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» для муниципальных образований Республики Татарстан согласно приложениям.
Информацию об исполнении просим направлять ежемесячно до 30 числа на электронную почту RMSayfutdinova@outlook.com.
Приложения: 

1.
Дорожная карта для муниципальных образований по реализации мероприятий регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» на 2021 год на 8 л. в 1 экз.;

2.
Дорожная карта для муниципальных образований по реализации мероприятий регионального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» на 2021 год на 1 л. в 1 экз.;

3.
Дорожная карта для муниципальных образований по реализации мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» на 2021 год на 2 л. в 1 экз.
И.о.министра 
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