Слава защитникам маленьким нашим, 

Слава героям за Родину павшим! 

С личиком детским, но с подвигом дерзким, 

Слава мальчишкам, девчонкам Советским!
В   рамках 80-летия Победы  в ВОВ 17января в группе среднего возраста  оформили уголок Памяти  «Дети-герои войны».  Главной целью такой работы является  воспитание чувства патриотизма у дошкольников, стремление быть похожими на  маленьких героев. 

Во время Великой Отечественной войны все как один встали на защиту своей страны. В этой войне не только взрослые, но и дети совершали подвиги, о которых мы, их потомки, не должны забывать никогда.
Вот их имена: Леня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова, Вася Курков, Витя
Хоменко, Шура Кобер, Володя Дубинин и многие другие.
Данный уголок представляет собой фотографии, где можно ознакомиться с некоторыми детьми-героями Великой Отечественной Войны и узнать об их подвиге. 

Бәләкәй сакчыларыбызга дан, 

Ватан өчен һәлак булган батырларга дан! 

Балаларча йөзле, ләкин кыю батырлык белән, 

Малайларга, Совет кызларына дан! 

Бөек Ватан сугышында Җиңүнең 80 еллыгы кысаларында 17 нче гыйнварда урта яшьтәгеләр төркемендә «Сугыш геройлары балалары» исемле Хәтер почмагын рәсмиләштерделәр. Мондый эшнең төп максаты - мәктәпкәчә яшьтәге балаларда патриотлык хисе тәрбияләү, кечкенә геройларга охшарга омтылу. 

Бөек Ватан сугышы вакытында барысы да бер булып үз илләрен яклауга бастылар. Бу сугышта олылар гына түгел, балалар да без, аларның токымнары, беркайчан да онытырга тиеш булмаган батырлыклар кылдылар. Аларның исемнәре: Леня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова, Вася Курков, Витя Хоменко, Шура кобер, Володя Дубинин һәм башка бик күпләр. Әлеге почмак фотосурәтләрдән гыйбарәт, анда кайбер Бөек Ватан сугышы геройлары булган балалар белән танышырга һәм аларның батырлыклары турында белергә мөмкин. 
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