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Отчет 
по формированию и реализации 
системы антикоррупционного воспитания 

в МБДОУ  «Детский сад «Солнышко»
за  2017 год

    
В нашем детском саду организована работа по формированию у всех участников образовательного процесса (сотрудников и воспитанников) отрицательного отношения к коррупции.
         В целях формирования антикоррупционного мировоззрения с воспитанниками провели занятия, конкурсы, беседы «Я и моя семья»-  расширяли представления  детей о семье, трудовых обязанностях ее членов; «Как много у меня друзей»- формировали доброжелательное отношение между детьми; «Можно и нельзя»- освоили нормы поведения в детском саду, «Права ребенка», «Деньги свои и чужие».
          Дети знакомились с  литературными  произведениями, способствующими формированию нравственных ориентиров – совестливость, справедливость, ответственность, трудолюбие: И. А. Крылов «Чиж и голубь», Л. Н. Толстой «Лев и мышь», «Косточка», «Старый дед и внучек», Н. Артюхова «Большая береза», В. Драгунский «Надо иметь чувство юмора», Д. Мамин-Сибиряк «Приемыш», «Серая шейка», С. Аксаков «Аленький цветочек», В. Берестов «Бабушка Катя», «Заячьи лапы», А. С. Пушкин «Сказка о царе Салтане…», К. Паустовский «Растрепанный воробей», И. Токмакова «Это ничья кошка», В. Осеева «Синие листья», «Печенье», М. Зощенко «Не надо врать», А. Сент-Экзюпери «Маленький принц».
   
Огромный воспитательный эффект  имеют знакомство с  пословицами: «Хорошо тому добро делать, кто его помнит», «Рука руку моет, и обе белы живут», «Милость велика, да не стоит и лыка», «Своего спасибо не жалей, а чужого не жди», «Худого человека ничем не уважишь», «Лучше не дари, да после не кори», «Тонул – топор сулил, вытащили – топорища жаль», «Плохо не клади, вора в грех не вводи», «Не в службу, а в дружбу».
        Детям очень понравилась творческая игра «Честные люди». Детям раздали  карточки с рисунками представителей разных профессий. Дети  рассказывают, как представители тех или иных профессий помогут людям стать счастливее, если всегда будут поступать правдиво. Например: честный повар будет готовить еду только из самых свежих продуктов; честный врач будет давать больным лучшие лекарства и т.д.
       Провели дидактическую  игру «Сердечко честности».  Дети встают в круг и получают  по цветному фломастеру. Воспитатель  дает кому-то одному, вырезанное из картона сердечко честности, разделенное на клеточки по количеству детей в группе. Получивший сердечко, рассказывает о своем честном поступке, а затем закрашивает одну из клеточек фломастером. После этого сердечко передается дальше по кругу. В результате игры в группе рождается разноцветное сердечко честности.  В рамках родительского собрания дети совместно с мамами и папами сделали  из воздушного шарика  любимых   героев из сказки, которые всегда  стоят  за честность и  справедливость.
           В процессе воспитательной работы педагоги руководствуются методическими рекомендациями «Антикоррупционное воспитание» и УМК «Формирование антикоррупционного мировоззрения детей старшего дошкольного возраста», разработанными Мо и Н РТ и ГАОУ ДПО «Институт развития образования» РТ.
На сайте детского сада открыта вкладка «Антикоррупционная деятельность» https://edu.tatar.ru/zainsk/dou_solnyshko/page1890411.htm,   где размещена нормативно-правовая база,  планы мероприятий, приказы, публичные отчёты.

     В детском саду оформлен  стенд  «Антикоррупция», где  размещена  информация о приёме родителей  по вопросам противодействия коррупции, размещены телефоны «Доверия», адреса интернет-сайтов. Пополнили  новым информационным материалом стенды групп «Если у Вас требуют взятку», «Взяткой могут быть…», «Это важно знать!»
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С коллективом детского сада проведены беседы, инструктажи по антикоррупции.  
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