В Татарстане родительскую плату за детские сады 

с 1 января 2014 года можно будет оплатить в два подхода


В Татарстане родительскую плату за детские сады с 1 января 2014 года можно будет оплатить в два подхода. Такая возможность будет только у тех семей, которые имеют среднедушевой доход до 10 тыс. рублей в месяц. 
Вторую часть родительской платы можно будет оплатить после получения компенсационных выплат.

Напомним, родительская плата за детские сады увеличивается с 1 января 2014 года. При этом предусмотрены ощутимые меры социальной поддержки. 
Так, сохраняются компенсации части родительской платы для родителей 
– на первого ребенка в размере 20 процентов, 

-  на второго – 50 процентов, 
на третьего и последующих – 70 процентов.

В Татарстане предусмотрены дополнительные меры поддержки семей (дополнительная компенсация). Сумма этой компенсации зависит от доходов на одного члена семьи. Установлены следующие градации: до 10 тыс. рублей в месяц, от 10 до 15 тыс. и от 15 до 20 тыс. Если доход на одного члена семьи превышает 20 тыс. рублей в месяц, выплата дополнительной компенсации не предусмотрена, при том что федеральная компенсация сохраняется.

с 1 января 2014 года в целях оказания социальной поддержки семьям с детьми в Республике Татарстан устанавливается новая мера адресной социальной поддержки в виде дополнительной компенсации части родительской платы за детские сады. Данная компенсация предоставляется в зависимости от дохода на одного члена семьи и носит адресный характер. При этом сохраняются компенсации части родительской платы для родителей (т.н. федеральная компенсация): 
на первого ребенка в размере 20 процентов, 
на второго – 50 процентов, 

на третьего и последующих – 70 процентов. 
ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАТЬСЯ 
К СТАРШЕЙ МЕДСЕСТРЕ!

