Уважаемые родители!


Доводим до Вашего сведения, что в рамках встречи Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова с участниками IV Международного молодёжного образовательного форума «Сәләт – 2015» Татарстанским республиканским молодежным общественным фондом  «Сәләт» предложены проекты по обучению татарскому языку детей дошкольного возраста «Yчтеки» и  «Акыллым».  
1. Проект «Үчтеки», автор – Айгуль Аюпова. 
Данный проект создан в социальных сетях Вконтакте, Facebook и Instagram с целью оказания помощи родителям в развитии и воспитании детей на татарском языке. Сссылки на проект: vk.com/uchteki, инстаграм: uchteki, https://www.facebook.com/groups/uchteki.

Сайт характеризуется разнообразием средств для детского развития: уроки рисования и лепки, оригами, поделки, занимательные задачи. Имеется информация познавательного характера: наблюдения, справочники о животных, птицах, рассказы по астрономии и т.д. Также содержит игры, стихи, видеоматериалы, обучающие плакаты на татарском языке. 

2. Проект «Акыллым», автор – Тюльпан Мингазова. 
Данный проект включает в себя наборы цветных карточек с рисунками и надписями их наименований на татарском языке. Цель –  обучение детей татарскому языку с раннего детства,  формирование словарного запаса и развитие зрительной памяти.

Демонстрационный материал состоит из пяти тематических наборов для разных возрастных категорий от 0 до 6 лет: базовый, времена года, учимся читать, цвета, формы и цифры, глаголы, прилагательные и профессии. 


С презентацией демонстрационного материала по обучению татарскому языку «Акыллым», а также методикой работы с данным материалом можно ознакомиться на странице в социальной сети vk.com «Акыллым».


