Мәктәп исеме
Ташкичү төп гомуми белем мәктәбе
1. Чараның исеме
“Тән зиннәте – кием, акыл зиннәте – гыйлем” 
2.Чараның  дәрәҗәсе (мәктәп, районкүләм, республика)
мәктәп
3. Уткәрү вакыты
30 ноябрь 2021нче ел


4. Катнашучылар саны
12
5. Чараның кыскача эчтәлеге
“2021 нче ел – Татарстан Республикасында туган тел һәм халыклар бердәмлеге елы” уңаеннан “Тән зиннәте – кием, акыл зиннәте – гыйлем”” дигән темага класс сәгате уздырылды.Татар халкы, башка халыклар кебек үк, элек-электән үзенә генә хас булган милли киемнәре белән аерылып торган. Киемнәрдә халыкның рухи дөньясы, милли үзенчәлекләре чагылган.Халкыбыз мирасына булган мәхәббәт йөрәкләребездә сакланган.Музейларда гына сакланса да , көнкүреш әйберләре, милли киемнәр, бизәнү- төзәнү әйберләре халкыбызның мактанычы, горурлыгы. 





Халкыбыз нинди генә авырлыкларны үз җилкәсе белән татыса да ,ул һәрвакыт матурлыкка омтылып яшәгән. Милли киемнәребездә ата-бабаларыбызның шөгыльләре, hөнәрчелеге, башка халыклар белән аралашулары да чагылыш тапкан. Бу киемнәр аны киеп йөрүче кешенең шәхси, социаль хәлен, яшен, характерын, эстетик зәвыгын күз алдына китерергә мөмкинлек биргән. Әлбәттә, чорлар алмашу белән, кием-салым да үзгәрешләр кичергән. Ул кешенең яңалыкка hәм камиллеккә омтылышы белән ярашкан. Бу омтылыш бигрәк тә хатын-кыз киемендәге үзгәрешләрдә чагылыш тапкан. Гасырлар үтү белән татар халкының киенү рәвеше зур үзгәрешләр кичергән hәм менә без, яңадан үткәннәргә кайтабыз.

Бүгенге “Тән зиннәте – кием, акыл зиннәте – гыйлем”дип аталгантәрбия  сәгатендә татар халкының милли киемнәрен, халык иҗатын өйрәнү-укучыларның  зиһенен баетты,дөньяга карашларын киңәйтте, тарихыбызны аңларга ярдәм итте.
6. Сайтта, соц. челтәрләрдә чараны чагылдырган сылтама

Место для ввода текста.
7. СМИ

Место для ввода текста.
8. СМИ
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