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Множество маленьких дел, которые делаются множеством маленьких людей во многих маленьких местах, могут изменить лицо мира. 
МОЖНО ЛИ БОРОТЬСЯ С МУСОРОМ?

В последние два десятилетия во всем мире обострились проблемы, связанные с состоянием окружающей среды. 

   Используя природные богатства, человечество возвращает природе огромное количество отходов. Около городов ( и не только городов) и промышленных предприятий скапливаются горы мусора, превращая окрестности в пустыни и свалки. Человечество, получая необходимые продукты, товары, энергию, неизбежно производит сотни тысяч тонн вредных веществ и отходов, которые попадают в атмосферу, водоёмы, почву, в живые организмы, в том числе и в организм человека.

  Твердые бытовые отходы (ТБО) чрезвычайно опасны и разнородны по составу: пищевые остатки, бумага, металлолом, резина, стекло, древесина, ткань, синтетические и другие вещества. Пищевые остатки привлекают птиц, грызунов, крупных животных, трупы которых являются источником бактерий и вирусов. Атмосферные осадки, солнечная радиация и выделение тепла в связи с поверхностными, подземными пожарами, возгораниями, способствуют протеканию на полигонах ТБО не предсказуемых физико-химических и биохимических процессов, продуктами которых являются многочисленные токсичные химические соединения в жидком, твердом и газообразном состояниях. Биогенное воздействие ТБО выражается в том, что отходы благоприятны для размножения насекомых, птиц, грызунов, других млекопитающих, микроорганизмов. При этом птицы и насекомые являются разносчиками болезнетворных бактерий и вирусов на большие расстояния.

    Проблема загрязнения атмосферы твёрдыми бытовыми отходами  даже сложнее проблемы радиоактивного загрязнения, ведь радиоактивные частицы со временем понижают свою активность, а твёрдые бытовые отходы не только не гниют, но и увеличиваются с каждым годом всё больше и больше. Возникает проблема, решением которой нужно заняться в ближайшее же время, иначе пластиковые бутылки и другой синтетический мусор просто выживут нас из наших городов 
Ежегодно производится большое количество новых упаковок. Повышение качества уровня жизни столичных граждан стало причиной того, что часть используемых вещей, для которых раньше было выделено место на даче или лоджии, сейчас сразу же попадает в мусорный бак. Другими словами, количество 
№1 (март 2012г)

МБДОУ «Детский сад № 11 «Антошка» Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан
мусора только увеличивается. Поэтому можно утверждать, что этот процесс стабильный, неизменный. Совсем неудивительно, что городские коммунальные службы не способны справляться с нынешними объемами отходов.

       Однако главной проблемой для организаций, занимающихся вывозом бытового мусора является не его растущий объем и плохо организованная работа, а отношение жителей к их работе, и их безразличие к чистоте и уюту. Увы, люди  не задумываясь бросают мусор в неустановленных местах, образовывая  тем самым самопроизвольные свалки. 

     Пока же необходимо сделать все, чтобы чистота и порядок оставались визитной карточкой Зеленодольска. И каждый должен начать с себя.

   Приведем простую арифметику: В нашем коллективе работает около 70 женщин. Мы высчитали, что пластиковые сумки-пакеты мы покупаем не менее двух раз в неделю 
2пак  х 4нед х 12мес х 70 чел. = 6720 шт. в год. И все это идет на свалку. Впечатляет? А если учесть, что пластик разлагается около 100 лет? Попробуйте умножить эту цифру на 100. А теперь попробуйте представить этот небоскреб из пакетов на полигоне около нашего города. А ведь это только один небольшой коллектив… И только пакеты-сумки…
Мы подумали и решили, что будем пользоваться обычными сумками, ведь они и практичны, и эстетичны, так же легко складываются и умещаются в любом уголочке дамской сумочки.. Кстати, одна такая сумка стоит около 35 рублей, и хватает ее на год точно, а пакеты 2*4*12*5 руб. =480 руб. Есть разница?

   Для выноса мусора мырешили использовать экологически безопасные пакеты, которые имеют короткий срок разложения. Продаются они там же, где и обычные, по цене практически такие же. 

  Теперь про пластиковые бутылки. Мы покупаем в них дешевый лимонад, газированные напитки, колу и т.п. А Вы не задумывались о составе этих напитков, об их влиянии на Ваше здоровье? Недавно в интернете я наткнулась, что мелкие пузырьки газировки, смешиваясь с воздухом, могут попасть в легкие и вызвать отек буллов, а последствия такого непредсказуемы. Не проще ли покупать чуть дороже, но соки коробке. Этим Вы сделаете двойную пользу – и своему 
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организму, и природе, ведь утилизация этих коробок все-таки проще. 
   Что касается макулатуры, то тут тоже можно многое решить с пользой. В городе действуют пункты сбора макулатуры. Стоит она очень недорого, но если Вы подумаете, что сохранили деревья целыми, и еще освободили место для других деревьев, место которых заняла бы бумага на свалке, то, может быть, действительно задумаетесь об этом.  Если Вам не нужны лишние 10-15 рублей за сданную макулатуру, то отдайте их любой благотворительный фонд – из капелек сольется море.
  Сейчас много косметики выпускается со сменными контейнерами, картриджами. Можно использовать и это.

   И еще – многое из выбрасываемого сырья можно использовать в быту и вторично. Сейчас и в интернете, и в прессе много информации, как это можно сделать: для оформления, для игрушек, для рассады, как тару, ит.д.
   У Сент-Экзюпери есть очень поучительная мысль – каждый должен убраться с утра на Своей Планете.  Каждый должен начинать именно с себя, со своих близких. Только так мы сумеем сохранить для своих детей свою планету. А будем продолжать как есть – и горы мусора завалят нас уже при нашей жизни.

   Если Вы считаете, что я неправа – сделайте гимнастику для своего мозга, возьмите калькулятор и посчитайте, сколько Ваша семья производит мусора, сколько денег вы переводите на этот мусор за год, умножьте эти цифры на примерное количество квартир в вашем доме, количество домов на Вашей улице, и т.д. и я уверена, что многие задумаются…
Берегите эти воды, эти земли.

Даже малую былиночку любя,

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя…

КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ

16 марта - День работников жилищно-коммунального хозяйства. День работника жилищно-коммунального хозяйства появился более 350 лет назад. Инициатором создания наказа о городском благочинии стал царь Алексей Михайлович Романов. 

5 июня экологи большинства государств нашей планеты отмечают Всемирный день окружающей среды. Этот праздник был установлен 15 декабря 1972 года по инициативе Генеральной Ассамблеи ООН дабы «обратить внимание общественности на необходимость сохранять и улучшать окружающую среду». Выбор даты этого праздника обоснован тем, что 5 июня 1972 года впервые в истории человечества была проведена специальная Конференция Организации Объединенных Наций по окружающей среде. 

6 сентября - Международный день борьбы со сжиганием отходов
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Спасём нашу планету! 
Земля, Отчизна, отчий дом,
И высь горы, и океана дно…
Ты оглянись скорей вокруг!
Здесь всё, что есть тебе родно!
Коль ты всем сердцем любишь дом,
Пойми, что скоро он умрёт!
Погибнет, задохнётся смогом,
В грязи, под пластиком сгниёт…
Вставай же на защиту дома
Вернём планете нашей жизнь!
Пусть экологья ( не опечатка!) станет чистой,
И вновь взметнутся птицы ввысь!

Исследование мусора дает обществу большое понимание цивилизаций прошлых лет. 

Эти исследования способствовали расследованию многих преступлений прошлого и даже привели к падению американского президента. 

Люди по своей природе, относятся небрежно к мусору. Это не современная болезнь, люди во все времена выбрасывали мусор где только можно и куда только можно. Это касается и вывоза мусора – если не контролировать и не регулировать этот процесс, то мусор будет вывозиться в ближайшую канаву и это и есть в своей основе мусорная история всего человечества. 

Ниже мы приведем этапы борьбы человека с отходами с самого начала истории развития общества. 

В истории мусора существует четыре стадии борьбы человека с отходами: 

1. Сброс (вывоз мусора) 

2. Горение 

3. Переработка 

4. Уменьшение объема создания самого хлама. 

В недалеком прошлом проблема мусора решалась просто: нечистоты, и весь сор сбрасывали в реку или в городской ров. Впрочем, в городские рвы кидалось, что попало и запах ото рва, был смрадным. 

В Центральной Америки были свалки, которые иногда взрывались и горели. Домашние хозяйки не складывали хлам под своими ковриками, какой-то мусор был растоптан под ногами, а какой-то был сложен в углы. Когда его становилось слишком много, они покрывали его слоем земли и все повторялось.

Некоторые культуры были очень плодовитыми на отходы и соответственно на потребление. Многие раскопки демонстрировали большое потребление и небрежное отношение к своим ресурсам. 

Потребление и использование ресурсов взаимосвязаны, в больших количествах потребляется наиболее доступное. Когда бензин доступен и дешев, автомобили становятся большими и прожорливыми (никто не думает о будущих изменениях ситуаций с бензином). Когда его становится недостаточно, и он становиться дорогим, автомобили становятся меньшими и более экономичными. Отходы жизнедеятельности играли огромную роль в истории всего человечества. Чума и холера, брюшной тиф и оспа это только часть болезней, которые изменили инфраструктуру всей Европы и соответственно влияли на саму историю. Для людей было весьма обычно бросить мусор, и даже человеческие испражнения из окна. Люди полагали, что беспризорные собаки и другие животные съедят то, что они выбросили.

Мусоровозы существовали в европейских городах давно. 

Профессия мусорщика очень древняя и в обществе по традиции непочетная. 

Вывозом мусора занимались даже помощники палача. В некоторых крепостях улицы убирали ночью - в это время жители должны были находиться в своих домах (требовала концепция безопасности). В ночное время перемещаться можно было только с особого разрешения, которым пользовались помощники палача. 

При всей неприглядности данного занятия это было очень хорошим бизнесом. Деньги делались из ничего: мусор перебирался и например, золу и пепел просеивали и продавали как удобрение, куриный помет и собачьи фекалии использовались для изготовления кожи, из больших костей животных делали искусственные зубы, ручки для расчесок, ножей и щеток, мелкие же кости продавали на фабрики для производства мыла и желатина. 

Это говорит о том, что в природе нет ничего лишнего (краску на тканях еще в древние времена закрепляли с помощью человеческой мочи).

Какой мусор мы выкидываем сегодня в сравнении с мусором, который был выброшен другими цивилизациями? 

Сравнить достаточно трудно, но можно. 

Обычно вывозимый мусор можно характеризовать объемом и весом. Зная количество населения можно определить среднюю долю вывозимого мусора на душу населения.

Можно составить даже своеобразный график истории вывозимых отходов:

- примерно 7000 лет до нашей эры археологические исследования в Северной Америки показали, что коренные жители производили отходов на 13 кг в день.

- примерно 500 лет до нашей эры в Афинах образовалась первая свалка примерно в 2 км от черты города.

- примерно 1300 года Англия выделяет средства на вывоз мусора и утилизацию в общественных канавах.

- примерно с 1690 годов в Филадельфии открывается завод который делает бумагу из переработанных волокон.

- примерно в 1842 году в Англии связывают болезни с загрязнением окружающей человека среды, начинается борьба за очистку мест обитания и создание здоровой обстановки.

- примерно с 1874 года в Англии появляется первый мусоросжигающий завод.

- примерно в 1885 году в США появляется первая установка по сжиганию отходов. 

- примерно с 1898 года в США появляется первый завод по сортировке мусора и дальнейшей переработки.

На сегодняшний день проблема с вывозом , переработкой и утилизацией мусора одна из самых наболевших для местных властей. По некоторым оценкам в 2007 году в мире было произведено примерно 2,1млрд. тонн мусора. Для примера ежегодно в мире производят 1млрд. тонн стали.
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“Великое тихоокеанское мусорное пятно” (Great Pacific Garbage Patch), “Тихоокеанский мусороворот” (Pacific Trash Vortex), “Северная тихоокеанская спираль” (North Pacific Gyre), “Тихоокеанский мусорный остров”, как только не называют этот гигантский остров из мусора, который разрастается гигантскими темпами. 

О мусорном острове говорят уже более полувека, но практически никаких действий не принимается. Тем временем наносится невосполнимый урон окружающей среде, вымирают целые виды животных. Велика вероятность того, что наступит момент, когда уже ничего нельзя будет исправить. Итак, подробнее о проблеме загрязнения океана читайте ниже  

Загрязнение началось с тех времен, когда изобрели пластик. С одной стороны, незаменимая вещь, которая неимоверно облегчила жизнь людей. Облегчила до тех пор пока пластиковое изделие не выбросят: пластик разлагается более ста лет, и благодаря океанским течениям сбивается в огромные острова. 
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Один такой остров размером более американского штата Техас плавает между Калифорнией, Гавайями и Аляской — миллионы тонн мусора. Остров быстро растёт, ежедневно в океан со всех материков сбрасывается ~2.5 миллиона кусочков пластика и прочего мусора. Медленно разлагаясь, пластик наносит серьёзный вред окружающей среде. Птицы, рыбы (и прочие обитатели океана) страдают больше всего. 

Пластиковые отбросы в Тихом океане являются причиной гибели более миллиона морских птиц в год, а также более 100 тысяч особей морских млекопитающих. В желудках павших морских птиц находят шприцы, зажигалки и зубные щетки — все эти предметы птицы заглатывают, принимая их за еду
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"Мусорный Остров" быстро растет примерно с 1950-х годов за счет особенностей Северо-Тихоокеанской системы течений, центр которой, куда и попадает весь мусор, относительно стационарен. По оценкам ученых, в настоящее время масса мусорного острова составляет более трех с половиной миллионов тонн, а площадь — более миллиона квадратных километров. "Остров" имеет ряд неофициальных названий: "Великий тихоокеанский мусорный остров" (Great Pacific Garbage Patch), "Восточный мусорный остров" (Eastern Garbage Patch), "Тихоокеанский мусороворот" (Pacific Trash Vortex) и пр. По-русски его иногда называют также "мусорным айсбергом". В 2001 году масса пластика превышала массу зоопланктона в зоне острова в шесть раз.
 
Эта громадная куча плавучего мусора – фактически величайшая свалка планеты – держится на одном месте под влиянием подводных течений, имеющих завихрения. Полоса "супа" тянется от точки примерно в 500 морских милях от побережья Калифорнии через северную часть Тихого океана мимо Гавайев и едва не достигает отдаленной Японии.
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Американский океанолог Чарлз Мур – первооткрыватель этого "великого тихоокеанского мусорного пятна", оно же "круговорот-помойка", полагает, что в этом регионе кружат около 100 млн тонн плавучего хлама. Маркус Эриксен, директор по науке Algalita Marine Research Foundation (США), основанного Муром, сказал вчера: "Первоначально люди предполагали, что это остров из пластикового мусора, по которому чуть ли не можно расхаживать. Это представление неточно. По консистенции пятно очень похоже на суп из пластика. Оно просто бескрайнее – по площади, пожалуй, вдвое превышает континентальную часть США". История открытия мусорного пятна Муром довольно интересна:
14 лет назад молодой плейбой и яхтсмен Чарльз Мур, сын богатого химического магната, решил после сессии в Калифорнийском университете отдохнуть на Гавайских островах. Заодно Чарльз решил опробовать в океане и свою новую яхту. Ради экономии времени поплыл напрямик. А через несколько дней Чарльз понял, что заплыл на помойку.

«В течение недели всякий раз, когда я выходил на палубу, мимо плыл какой-то пластиковый хлам, — писал Мур в своей книге Plastics are Forever? — Я не мог поверить своим глазам: как мы могли загадить такую огромную акваторию? По этой помойке мне пришлось плыть день за днем, и конца ей не было видно…»

Плавание сквозь тонны бытовых отходов перевернуло жизнь Мура. Он продал все свои акции и на вырученные деньги основал экологическую организацию Algalita Marine Research Foundation (AMRF), которая стала заниматься исследованием экологического состояния Тихого океана. От его докладов и предостережений часто отмахивались, не принимая всерьез. Наверное, подобная судьба ожидала бы и нынешний доклад AMRF, но тут экологам помогла сама природа — январские штормы выбросили на пляжи островов Кауаи и Ниихау более 70 тонн пластикового мусора. Говорят, сын известного французского океанографа Жака Кусто, отправившийся снимать на Гавайи новый фильм, чуть было не получил сердечный приступ при виде этих гор мусора. Впрочем, пластик испортил не только жизнь отдыхающих, но и привел к гибели некоторых птиц и морских черепах. С тех пор фамилия Мура не сходит со страниц американских СМИ. На прошлой неделе основатель AMRF предостерег: если потребители не ограничат использование пластика, который не перерабатывается, в ближайшие 10 лет площадь поверхности «мусорного супа» удвоится и станет угрожать не только Гавайям, но и всем странам Тихоокеанского региона.
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Но в общем и целом проблему стараются «не замечать». Свалка ведь не похожа на обычный остров, по своей консистенции она напоминает «суп» — фрагменты пластика плавают в воде на глубине от одного до сотни метров. Кроме того, более 70 процентов всего попадающего сюда пластика опускается в придонные слои, так что мы даже в точности не представляем себе, сколько там может скопиться хлама. Поскольку пластик прозрачен и залегает прямо под поверхностью воды, то со спутника «полиэтиленовое море» увидеть нельзя. Мусор можно заметить только с носа корабля или погрузившись в воду с аквалангом. Но морские суда бывают в этом районе нечасто, ведь еще со времен парусного флота все капитаны кораблей прокладывали маршруты в стороне от этого участка Тихого океана, известного тем, что здесь никогда не бывает ветра. Вдобавок Северо-тихоокеанский водоворот — это нейтральные воды, и весь мусор, что здесь плавает — ничейный.
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Океанолог Кертис Эббесмейер, ведущий авторитет по вопросам плавучего мусора, следит за накоплением пластика в океанах более 15 лет. Круговорот-помойку он сравнивает с живым существом: "Оно передвигается по планете подобно крупному животному, спущенному с поводка". Когда это животное приближается к суше – а в случае с Гавайским архипелагом дело обстоит именно так – результаты весьма драматичны. "Стоит мусорному пятну рыгнуть, как целый пляж покрывается этим конфетти из пластика", – свидетельствует Эббесмейер.
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По словам Эриксена, медленно циркулирующая масса воды, изобилующей мусором, создает опасность и для здоровья людей. Сотни миллионов крохотных пластиковых гранул – сырье индустрии пластмасс – ежегодно теряются и со временем попадают в море. Они загрязняют окружающую среду, действуя как своеобразные химические губки, притягивающие рукотворные химикаты типа углеводородов и пестицида ДДТ. Затем эта грязь попадает в желудки вместе с пищей. "То, что попадает в океан, оказывается в желудках у океанских обитателей, а затем – у вас на тарелке. Все очень просто"
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Основными загрязнителями океана являются Китай и Индия. Здесь считается в порядке вещей выбрасываь мусор прямо в близлежащий водоем. Ниже фото, которое нет смысла комментировать..
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Здесь расположен мощный Северо-Тихоокеанский субтропический водоворот, образованный в точке встречи течения Куросио, северных пассатных течений и межпассатных противотечений. Северо-Тихоокеанский водоворот — это своего рода пустыня в Мировом океане, куда со всех концов света веками сносится самый разнообразный хлам — водоросли, трупы животных, древесина, обломки кораблей. Это настоящее мертвое море. Из-за обилия гниющей массы вода в этом районе насыщена сероводородом, поэтому Северо-Тихоокеанский водоворот крайне беден жизнью — здесь нет ни крупных промысловых рыб, ни млекопитающих, ни птиц. Никого, кроме колоний зоопланктона. Поэтому сюда не заходят и промысловые суда, даже военные и торговые корабли стараются обходить стороной это место, где почти всегда царит высокое атмосферное давление и зловонный штиль

С начала 50-х годов прошлого века к гниющим водорослям прибавились пластиковые пакеты, бутылки и упаковка, которые, в отличие от водорослей и другой органики, плохо подвергаются процессам биологического распада и никуда не деваются. Сегодня Великий тихоокеанский мусорный участок на 90 процентов состоит из пластика, общая масса которого в шесть раз превышает массу естественного планктона. Сегодня площадь всех мусорных пятен превосходит даже территорию США! Каждые 10 лет площадь этой колоссальной свалки увеличивается на порядок
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Похожий остров можно встретить и в Саргассовом море — это часть знаменитого Бермудского треугольника. Раньше ходили легенды про остров из обломков кораблей и мачт, который дрейфует в тех водах, теперь деревянные обломки заменились на пластиковые бутылки и пакеты, и в настоящее время мы встречаем самые настоящие мусорные острова. 
     По данным Green Peace, ежегодно в мире производится более 100 млн тонн пластиковых изделий и 10% из них в конце концов попадает в мировой океан. Мусорные острова растут с каждым годом всё быстрее и быстрее. И остановить их рост можем только мы с Вами, отказавшись от пластика и перейдя на многоразовые сумки и на пакеты из био-разлагаемых материалов. 
  По крайней мере, постарайтесь хотя бы покупать сок и воду в стеклянной таре либо в тетрапакетах.
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« -  Есть  такое  твердое  правило,  -  сказал  мне позднее Маленький принц.   - Встал  поутру, умылся,  привел себя  в порядок  - и  сразу же приведи  в  порядок   свою  планету.»

              Антуан де Сент-Экзюпери. «Маленький принц»
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Новогодние костюмы из бросовых материалов
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Игрушки из мусора








