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	НОВОСТНОЙ БЛОК
 Удивительное время года - лето. Как не странно мы все любим этот период времени года, особенно дети. На свежем воздухе дети проводят много времени. И перед нами стоит огромная задача организовать для ребят летне-оздоровительную работу с интересно - познавательным содержанием.
Большую роль в летний период уделяли формированию трудовых навыков, знакомству с трудом дворника, уход за растениями на своей клумбе, уборка площадки, полив песка и растений, в процессе которого формируются и воспитываются трудовые навыки, умение трудиться сообща. В летнее время организовывали экскурсии по территории детского сада, по экологической тропе, где дети познакомились с живой и неживой природой. Разбили огород, клумбы с цветами, где вместе с детьми ухаживали и наблюдали за ростом растений, а также подготовили клумбы к осеннему периоду. Так же всё лето проводилась экологическая акция "Дети и взрослые против мусора". Сохранить и укрепить здоровье поможет туризм – это одна из форм физического развития детей. Он способствует общению с природой, смене обстановки, психологической разгрузке и физической активности. Родителями  группы №3 был организован поход с детьми на природу. Целью которого было создать хорошее настроение детям и родителям, пропаганда экологических знаний, воспитание экологической культуры дошкольников через экологию здоровья, развитие физических качеств и укрепление здоровья детей во время туристического похода.
ИНТЕРЕСНОЕ - РЯДОМ
      Национальный парк «Нижняя Кама»
Национальный парк «Нижняя Кама» создан в 1991 году для сохранения и восстановления уникального природного комплекса самых богатых флористически и типологически лесных массивов и пойменных луговых сообществ Республики Татарстан и использования их в научных, рекреационных, просветительских и культурных целях.

     Парк располагается на северо-востоке Республики Татарстан в пределах Восточного Предкамья и Восточного Закамья, в долине реки Камы и её притоков Тоймы, Криуши, Танайки, Шильнинки. Административно территория парка расположена в пределах двух административных районов - Тукаевского и Елабужского.
     Площадь национального парка - 26460 га. Территория парка разделена крупной рекой Кама, которая в настоящее время перегорожена плотиной ГЭС и превратилась в огромный водный бассейн - Нижнекамское водохранилище. 

    Млекопитающие представлены 46 видами. Среди них и типичные обитатели леса: лось, косуля, кабан, рысь, барсук, куница лесная, белка, ласка; и обитатели водоёмов и их прибрежной части: бобр, ондатра, выдра, енотовидная собака. Обитающие в национальном парке ночница водяная, ушан бурый, нетопырь лесной, мышовка лесная и бурундук являются редкими видами и занесены в Красную Книгу Татарстана.
   На территории парка намечено несколько сухопутных и водных туристских маршрутов по лесным массивам, а также водные маршруты по акватории водохранилища, по рекам Каме и Криуше 
ЛЕСНАЯ АЗБУКА
Ф ф   Фламинго
Х х  Хариус
Ц ц  Цикорий
Ч ч  Черёмуха
Розовый фламинго-птица. Самый распространённый вид фламинго. В России фламинго не гнездится, однако регулярно отмечается на миграциях-в устье реки Волги.
Хариус-рыба. Имеет одну из самых красивых окрасок среди рыб водоемов. Хариус живёт в реках с чистой и холодной водой. Крупные особи могут поедать даже мелких грызунов.
Цикорий–травянистое растение. Ценный медонос, даёт пчёлам много нектара и пыльцы. Из корней получают вкусные ароматные напитки.
Черёмуха- дерево. Плоды черёмухи используются для лечебных целей. Кора черёмухи используется для окраски тканей и кож. Древесина идёт на поделки.



	МАСТЕРИМ ВМЕСТЕ
Поделки из втулки. Сова.
Непонятно почему, но пальму первенства среди популярных поделок из втулок прочно удерживают совы. Ну, то есть в принципе понятно почему - совы вообще в топе. Этот бренд красуется не только на детской, но и на женской одежде, подвеска в виде этно-совы есть уже, наверное, у каждой, ну и вообще - совы нежные...
А теперь вернемся к поделкам. Чтобы сделать заготовку для совы, достаточно поставить втулку вертикально, мягко нажать сверху с одной стороны, потом с другой. Все, заготовка для вашй поделки готова! Теперь ее можно раскрашивать во все цвета радуги, использовать как основу для аппликации, украшать игрушечными глазками, но и, обратите внимание, просто серый картонный цилиндрик разрисованный шариковой ручкой, смотрится ничуть не менее оригинально и стильно - на заметку мама деток, которые обожают выводить ручкой меланхоличные орнаменты из завитушек.
ЗНАКОМИМСЯ С КРАСНОЙ КНИГОЙ

    Красный волк - Красный волк, или азиатская дикая собака. Вид красных волков это сочетание шакала, лисицы и волка. Красного волка от обычного отличает в первую очередь окраска, также у красных волков более пушистая шерсть и длинный хвост. У этого вида волков более короткая и острая морда с относительно большими ушами. Это замечательный прыгун: 5-6 метров в длину – для него еще не предел. Людей зверь избегает. Вероятно, это уже генетически обусловленная черта, приручить его невозможно. Охотятся стаи в основном днём, на довольно больших животных, хотя иногда жертвами становятся и совсем маленькие животные. Добыча красных волков может состоять как из грызунов и ящериц, так из оленей, антилоп, быков и даже леопардов и тигров. Известно также, что эти хищники летом регулярно едят растительную пищу.

РАССКАЗЫ И СТИХИ О ПРИРОДЕ
Соперница. О. Чистяковский 
Как-то раз мне захотелось посетить один дальний бугор, где в изобилии росли боровики. Вот, наконец и мое заветное место. По крутому склону, покрытому белесым сухим ягелем и уже полинявшими кустиками вереска, поднимались молодые грациозные сосны. 

Меня охватило волнение истинного грибника. С затаенным чувством радости приблизился к подножию бугра. Глаза обшаривали, казалось, каждый квадратный сантиметр земли. Заметил белую поваленную толстую ножку. Поднял ее, повертел в недоумении. Ножка от боровика. А где же шляпка? Разрезал пополам — ни одной червоточинки. Через несколько шагов подобрал еще ножку от белого гриба. Неужели грибник срезал только шляпки? Огляделся и увидел ножку от сыроежки, а чуть подальше — от моховика. Чувство радости сменилось досадой. Ведь это смех — набрать корзину одних только грибных ножек, пусть даже и от боровиков! — Надо идти на другое место, — решил я и уже больше не обращал внимания на попадавшиеся то и дело белые и желтые столбики. Вылез на вершину бугра и присел отдохнуть на пень. В нескольких шагах от меня с сосны легко спрыгнула белка. Она повалила крупный боровик, который я только что заметил, схватила зубами шляпку и шасть на ту же сосну. Шляпку нанизала на сучок метрах в двух от земли, а сама поскакала по ветвям, плавно раскачивая их. Перемахнула на другую сосну, с нее спрыгнула в вереск. И снова белка на дереве, только уже засовывает добычу между стволом и суком. Так вот кто собирал грибы на моем пути! Зверек заготавливал их на зиму, развешивая для просушки на деревьях. Видно, шляпки было удобнее нанизывать на сучки, нежели волокнистые ножки. Неужели в этом бору ничего не осталось для меня? Я отправился искать грибы в другом направлении. И меня ждала удача — менее чем за час набрал полную корзину великолепных боровиков. Их не успела обезглавить моя проворная соперница. 
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЭРУДИТ
Загадки: «Грибы» 

1.Живут эти грибы на деревьях или пнях. Живут большими компаниями. Иногда с одного дерева или пня можно собрать сразу чуть ли не целое лукошко.
2. В сухую погоду шляпки этих грибов ничем не примечательны, а в сырую – блестят, будто смазанные маслом.
3. Красивый гриб, яркий. А есть его нельзя! Но и уничтожать не следует. Он в лесу нужен: для некоторых животных этот гриб – лекарство, а для многих насекомых, вредящих лесу и человеку, - смертельный яд.  
	«Сова»
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Красный волк 
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Сто грибов в лесу найдем, Обойдем полянку. 
В кузовок мы не возьмем Бледную поганку. 
Мы обшарим все дубы, 
Елки и осинки 
И хорошие грибы
Соберем в корзинки. 
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МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №3 «Колосок» с. Айша ЗМР РТ»

422544   РТ  Зеленодольский район,

с. Айша, ул. Молодёжная.

тел. 8 (84 371)  4-77-38

e-mail: dlv1509@mail.ru
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