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	Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан
Руководителям профессиональных образовательных организаций

	О пополнении раздела «Профилактика терроризма и экстремизма» на сайте Министерства образования и науки РТ


	



В рамках исполнения пункта 3.2.1 протокола 10-го заседания Межведомственной рабочей группы по вопросам профилактики терроризма и экстремизма в Республике Татарстан от 16 мая 2019 года актуализирована информация в разделе «Профилактика терроризма и экстремизма» на официальном сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан (http://mon.tatarstan.ru/rus/profilaktika_terr_i_extrem.htm).


Размещены полезные ссылки, методические пособия, рекомендации по вопросам профилактики терроризма и экстремизма, асоциального поведения обучающихся, разработанные Институтом развития образования Республики Татарстан, Казанским Федеральным (Приволжским) университетом, Академией наук Республики Татарстан.


Кроме этого, в разделе выложены материалы республиканского совещания «Безопасная образовательная среда: актуальные вопросы», который прошел 27 июня 2019 года в режиме видеоконференции, в том числе материалы выступлений представителей Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, аппарата Антитеррористической комиссии в Республике Татарстан, Управления Росгвардии по Республике Татарстан.

Просим довести данную информацию до должностных лиц образовательных организаций, ответственных за вопросы профилактики терроризма и экстремизма.
Заместитель министра                                                                             А.М.Асадуллина
А.М.Вафина
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