Советует воспитатель по ФЭМП Киселева Г.Р.








                      29.10.2013г.
РАЗВИВАЕМ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ У ДЕТЕЙ
- Будем знания получать, 
Капитал накопим. 
И тебе, наш детский сад,
В будущем поможем        Попробуйте решить с детьми следующие проблемные ситуации:
Ситуация 1. «Загадка бельчат»
Три белочки рассказывают гному Эконому о своей работе. «Я учу бельчат математике, рисованию, грамоте»,— говорит одна. «Я готовлю для них вкусные обеды и завтраки», — добавляет другая. «А я мою посуду, протираю пыль», — сообщает третья. Белочки выполняют разную работу, но все они работают в одном месте. Вопросы к. детям: Где работают белочки? Кем? 
Ситуация 2. «Два медвежонка»
Топтыжка продавал на рынке мед. На вырученные деньги он хотел купить малины. Его друг Косолапый продавал малину, чтобы купить липовый мед. Покупателей на рынке было мало, и торговля шла плохо. Медвежата загрустили.
Вопросы к детям: Какие решения могут принять медвежата, чтобы оба были довольны? Ситуация 3. «Бизнес Шапокляк»
Шапокляк выращивает яблоки. Летом она продает их по 2 рубля за килограмм, а зимой — по 5 рублей. Вопросы к детям: Почему цена яблок меняется? 
Ситуация 4. «Грушевый праздник»
В начале недели гном Эконом и Белочка продавала на рынке груши по 5 радужек за килограмм. Но покупателей на рынке было мало, и они не смогли продать свой товар. В конце недели жители леса готовились справлять Грушевый праздник, и поэтому все звери с утра поспешили на рынок, чтобы купить груши. Сегодня гном решил продавать груши по 8 радужек за килограмм.
Вопросы к детям: Правильно ли решение гнома о повышении цены на груши? Почему?
