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Уважаемые родители и педагоги!

Мы часто просим ребёнка: «Принеси, пожалуйста, куклу. Она лежит на диване (в шкафу, на кровати). Достань носочки из шкафа. Сними книжку с полки». Такие ситуации возникают в жизни естественно. И это имеет важные последствия: ребёнок обращает внимание на то, как расположены предметы в пространстве, учится словесно обозначать их местонахождение и использует для этого пространственные предлоги, сначала самые простые - в, на, с, из, а затем и более сложные - над, около (у), перед, посередине.
На 3-5 году жизни ребёнка особое внимание нужно обратить на активизацию слов,
характеризующих пространственные отношения. Кроме повседневных жизненных
ситуаций,
пространственные предлоги можно употреблять и в особых - дидактических - играх. Затевая их, нужно помнить, что ребёнку хорошо бы не только понимать, где находятся предметы, но и уметь верно обозначать словом их местонахождение. Предложите ему сыграть в игру «Я спрячу, а ты найди». Спрячьте какой-нибудь предмет (мячик, мишку, зайку, куклу, конфету), а ребёнок будет его искать. По ходу игры задавайте ребёнку вопросы типа: «Где...? Откуда...?». Он будет искать и отвечать: «Мишка под столом», «Стул за столом», «Шляпа на столе», «Конфета в столе».
Играть можно и по-другому, используя любимую игрушку малыша. Поговорите о том, где живёт кукла (мишка). После ответов ребёнка спросите, какая мебель нужна игрушке. Предложите ребёнку поставить посередине кукольной комнаты большой стол (игрушечный или просто сделанный из коробки), около стола - стул и на стул посадить куклу (мишку). Для машины соорудите гараж.
Побеседуйте с малышом хотя бы вот так: «Зачем нужен стол?» («Кухонный стол нужен для того, чтобы за ним есть, а письменный стол - чтобы писать и рисовать»); «Куда нужно поставить стул?» («Около стола»); «На чём ещё сидят?» («На кресле, на диване»); «Чем отличается кресло от стула?» («У кресла есть подлокотники»).
Вводите ситуации с предлогами в самые разные игры с детьми, придумывайте шутки и путаницы («Что не растёт на ёлке? Что в стакане за стеклом?

Советует воспитатель по ФЭМП Киселева Г.Р.








