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Выступление
по обучению детей правилам безопасного поведения на дорогах 

                                                                  Зайнуллина Г.Г., воспитатель
 Воспитание безопасного поведения на дорогах у детей – одна из важнейших задач дошкольного учреждения. Ребенок становится пешеходом раньше, чем он по своим знаниям, умениям, развитию становится подготовленным. Поэтому с первых дней пребывания в детском саду следует организовать его воспитание и обучение, чтобы к моменту перехода его из детского сада в школу он легко ориентировался в ближайшем пространственном окружении, умел наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, владел навыками безопасного поведения в этих ситуациях.

При обучении детей правилам дорожного движения пользуюсь следующими программами: «Обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах» (региональный стандарт), Казань, 1995; «Школа здорового человека» Г.И. Кулик, Н.Н. Сергиенко, Москва, 2006.

Основными задачами изучения правил дорожного движения и поведения на улице являются:

 - повышение уровня знаний правил дорожного движения среди детей дошкольного возраста,
 -  развитие психофизических качеств ребенка,

 -  формирование  культуры общественного поведения в процессе общения с дорогой,

 -  подготовка ребенка к процессу обеспечения личной безопасности.
    Я думаю, что сегодня уже никого не надо убеждать в том, что раньше мы познакомим ребенка с правилами дорожного движения, научим его навыкам культуры поведения на улицах и дорогах, тем меньше будет происшествий на проезжей части.

    Считаю, что знания, полученные в детстве наиболее прочны, а правила дорожного движения, усвоенные в этом возрасте, впоследствии становятся нормой поведения, а их соблюдение – потребностью человека.

    Обучение дошкольников дисциплинированному поведению на улице стараюсь осуществлять в системе. Знания, сообщаемые детям, постепенно усложняю, уточняю и дополняю. Так дети лучше запоминают правила движения и охотно их выполняют.                                                                                                                                 

Изложить детям теорию дорожных правил для пешеходов еще не значит научить их правильно переходить дорогу, необходимо практическое закрепление знаний. Наиболее эффективной формой являются игры- непосредственно образовательная деятельность.Непосредственно образовательная деятельность, прогулки, экскурсии, наблюдения провожу с учетом возраста детей и окружающих условий.
   Основной формой в моей работе по обучению правилам дорожного движения является игра.В процессе игры развивается внимание, память, воображение, вырабатываются навыки ипривычки .Провожу дидактические, настольно- развивающие игры: «Виды транспорта», «Учим дорожные знаки», «Спешим в школу», «Азбука безопасности»: домино «Транспорт», пазлы автомобиль»; плакаты « правила поведения на дорогах; использую слайды по тематике, магнитную доску, магниты: автомобилей, пешеходы, дорожные знаки, панно магнитно- маркерное, набор цветных маркеров, стенд – уголок с карманами, модель светофора с транспортным переходом электрифицированный, напольные дорожные знаки. Во время прогулки детям очень нравится играть в такие подвижные игры как «Поезд», «Цветные автомобили», «Воробушки и автомобиль», сюжетно ролевые игры («В поезде», «В автобусе», «На улице»).
Эффективность моей деятельности  по обучению правилам безопасного поведения на дорогах повышает обеспечение интеграции различных видов деятельности, использование проектного метода. Например, на непосредственно образовательной деятельности с интеграцией художественной, эстетической и театральной деятельности воспитателя и руководителя театрального кружка «Теремок».
 Знания по правилам дорожного движения дети получают на  образовательной деятельности: развитие речи - ознакомление с окружающим, развитие речи – конструирование, ознакомление с окружающим – рисование, аппликация. Систематически планирую ознакомление с правилами безопасного поведения, закрепление знаний через изобразительную деятельность. Провожу интегрированные  образовательные деятельности вместе с музыкальным руководителем, воспитателем по обучению татарскому языку, инструктором по физическому воспитанию, логопедом, психологом.

    Важное место в своей работе уделяю закреплению знаний детей. Для закрепления знаний использую целевые прогулки, экскурсии, беседы, подвижные игры, логические задачи, решение кроссвордов, чтение художественной литературы, дидактические игры, настольные игры и игры с макетом улицы. В совершенствовании и закреплении знаний особая роль отводится организации игровой деятельности, в которой формируется пространственная ориентация дошкольников и их умение применять эти                 знания на практике. В работе с детьми подготовительной к школе группы большая роль отводится дидактическим и подвижным играм, а также творческим играм, развивающим ориентировку в пространстве. Это такие игры, как «Перебежки», «Горелки», «Стоп». Эти игры активизируют мышление ребенка, ставят его перед необходимостью самостоятельно находить решение, использовать имеющиеся знания.

   С целью закрепления пройденного материала я организовала вместе с детьми экскурсию на перекресток, на автобусную остановку, где дети еще раз закрепили знания о цветах светофора, о тротуаре и проезжей части дороги, о знаке «Автобусная остановка», о пешеходном переходе, о видах машин. А также, устроила экскурсию на железную дорогу, где познакомились с остановочной платформой «Братьев Комаровых», с правилами поведения на ней.
   В нашем детском саду стало традицией проведение недели «Светофор». Организуем открытые  образовательные деятельности, развлечения, проводим конкурсы совместно с родителями. На открытые мероприятия приглашаем сотрудников ГИБДД. В конкурсах рисунков мои дети занимают призовые места.Участвовала в районном конкурсе  «Я за мирна дорогах», где мой воспитанник Андреев Эльвир занял третье место  в 2016 году; Григорьева Регина третье место.
  Проведение индивидуальных работ с детьми по обучению правилам дорожного движения тоже повышает эффективность моей работы. А также с родителями я организую определенную работу: ежедневные беседы, рекомендации через папки – передвижки, анкетирование, консультации, родительские собрания (например, «Безопасность детей на улице»). С помощью родителей были изготовлены атрибуты для организации сюжетно – ролевых игр: нагрудные знаки, жезл, шапочки. Дома с помощью родителей дети выполняют рисунки, закрепляя знания по правилам дорожного движения. Например, рисовали путь из детского сада до дома. Родители должны были уточнить у ребенка, какие знаки встречались ребенку по дороге домой или в детский сад, учили с детьми стихи. В книжный уголок родители помогли подобрать необходимый литературный материал по дорожному движению.
  Я постоянно пропагандирую работу по ознакомлению с правилами дорожного движения в семье. В уголке для родителей обновляется материал. Провожу индивидуальные беседы с родителями. Провожу совместные развлечения. Заставляю их серьезно взглянуть на приобретение их детьми прочных знаний и навыков поведения на улице.
   В дальнейшей своей работе я больше буду обращать внимание на культуру поведения на улице и самих родителей в присутствии детей. В результате совместной работы детского сада и семьи дети смогут свободно ориентироваться в микрорайоне детского сада, не допускать нарушений правил уличного движения.
       В своем опыте работы я поняла, что немаловажное значение имеет диагностическая работа. Диагностика позволяет определить уровень усвоения знаний детьми, планировать индивидуальную работу, выявить слабые места в своей работе и учитывать их дальнейшем.

    Я думаю, успех каждого воспитателя зависит от его профессиональной подготовленности, личных качеств и педагогического опыта. Я стараюсь быть образцом для подражания, помогать детям освоить нормы поведения и правила общения, поведения в коллективе, приобрести умения и навыки в самых различных видах деятельности; помогать родителям включиться в триаду « педагог- ребенок - родитель». 

   Я стараюсь делать все возможное, чтобы оградить наших детей от несчастных случаев на дороге. Убеждена, что избежать опасности можно лишь путем соответствующего воспитания и обучения ребенка с самого раннего возраста. Профилактическая работа по предупреждению детского травматизма в моей деятельности будет одной из главных направлений. Детство наших детей должно быть без травм.

