ПОЛОЖЕНИЕ
 районного смотра-конкурса новогоднего оформления                                    снежных сказочных городков, скульптур                                                                          среди образовательных учреждений района    
    Цели и задачи конкурса: 
- воспитание и формирование эстетических вкусов у подрастающего поколения; 
- способствовать  развитию детского творчества, выражению своих идей;                                               - приобщения к миру прекрасного;                                                                                                                                                              - развитие воображения и фантазии в сочетании с мастерством исполнения.
    Участники конкурса: 
- средние и основные общеобразовательные школы;
- начальные общеобразовательные школы;
- дошкольные образовательные учреждения;                                                                                                                - учреждения дополнительного образования.
    Требования к новогоднему оформлению: 
- наличие горки для скольжения,  лабиринтов, ледяных домиков, снежных елочек, снеговиков, сказочных фигур «Деда Мороза», «Снегурочки»,  фигур-символов по восточному календарю, площадки для подвижных игр, нарядной елки на территории, новогоднее оформление школы ;                                                                                          - соблюдение требований электро- и пожарной безопасности. 
Тематическое оформление  снежного городка приветствуется.

Критерии оценки: 
1. Оригинальность. 
2. Красочность. 
З. Эстетичность. 
4. Качество работы.                                                                                                                                                                                      5. Сложность изготовления.
Подведение итогов. 
Смотр-конкурс проводится в 2 этапа:

1 этап – школьный  с 1 декабря по 19 декабря 2015 года (оформление снежного городка)

2 этап – районный с 20 по 27 декабря 2015 года (работа выездных комиссий)
 До  19 декабря  2015 г.  предоставить  фотоматериал (2-3 фотографии поделок из снега)  на электронный адрес МБОУ  ДОД «Центр внешкольной работы»: cvr_kukmor@mail.ru.
Телефон для справок: 2-61-53.
    Награждение. 
Образовательные учреждения, занявшие призовые места награждаются грамотами Управления образования Исполкома Кукморского муниципального района. 
