Результаты участия  в профессиональных и творческих педагогических конкурсах в  2015 году:
· Районный этап республиканского конкурса «Воспитатель года- 2015»  Загидуллина Г.М. сертификат за активное участие;

· Районный конкурс хореографических коллективов и отдельных исполнителей «Шома бас»- лауреат I степени 2015;

· Районный конкурс творческих работ «Живи, святая дата», посвященного 70-летию Победы в Великой Отечественной войне с малиева А.Р., Сафина А.Р.- грамота за активное участие;

· III Международный фестиваль педагогических идей «Стандарты нового поколения: методика и практика обучения»: научно- методической работой конспект интегрированного занятия «Испечем чак-чак для кукол» Галимова Г.М.;

· IV Международный фестиваль авторских научно- методических разработок с научно- методической работой: «Использование интерактивных приемов обучения в дошкольном учреждении»- свидетельство за участие Егорова О.А.;

· Всероссийской конкурс «Лучшая методическая разработка- 2015» с конспектом интегрированного занятия по речевому развитию во второй младшей группе «Колючий едик»- сертификат за участие Галимова Г.М.;

· Всероссийский форум «Педагоги России: инновации в образовании»- диплом Егорова О.А., Галимова Г.М., Тухбатуллина А.А., Хайруллина А.М., Загидуллина Г.М., Мухаметова Р.М., Тимергалиева А.М., Яруллина Г.Р., Ямалиева А.Р.;

· Всероссийский конкурс творческих работ «Ай да скульптор!» номинация «Изделие из соленого теста»- победитель III степени Тухбатуллина А.А.;

· Всероссийский конкурс «Растим патриотов России», посвященного 70- летию Победы в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов- сертификат за участие Ямалиева А.Р.;

· Всероссийская экспериментальная творческая группа педагогического клуба «Наука и творчество» с темой экспериментального исследования «Развитие познавательной компетентности дошкольников на основе краеведческой деятельности»- свидетельство за участие Ямалиева А.Р., с темой «Повышения речевой активности детей дошкольного возраста через игровую деятельность»- Хайруллина А.М., Тухбатуллина А.А.- свидетельство за участие;

· II Международный конкурс творческих работ «Младшие друзья» благодарственное письмо за помощь в организации и проведении  конкурса Загидуллина Г.М., Егорова О.А., Ямалиева А.Р., Галимова Г.М., Тухбатуллина А.А,

· I Всероссийский конкурс творческих работ «В гостях у сказки»- благодарственное письмо за помощь в организации и проведении конкурса Хайруллина А.М.;

· Региональный теоретико- методологический семинар по программе «Интерактивные средства развития дошкольников»- сертификат за участие Егорова О.А.,

· Районная выставка-ярмарка «Юннат- 2015», посвященной Дню учителя и Дню пожилых людей»- 2 место;

· VI Республиканский смотр- конкурс по охране труда среди образовательных организаций 2015г.-2место;

· Районный конкурс по благоустройству муниципальных образовательных учреждений к новому 2015- 2016 учебному году среди дошкольных общеобразовательных учреждений- 3место.
