MИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО
от 25 марта 2020 года № 07-2395
О деятельности ПМПК в связи с распространением СОVID-19
Департамент государственной политики в сфере защиты прав детей Министерства просвещения Российской Федерации (далее - Департамент) в связи с высоким риском распространения коронавирусной инфекции (СОVID - 19) рекомендует органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования и органам местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, утвердить нормативный правовой акт, регулирующий порядок деятельности соответственно центральных и территориальных психолого-медико-педагогических комиссий в связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой.

В указанном порядке считаем целесообразным учесть следующее: минимизировать проведение обследования детей, за исключением обследований, проводимых с целью оказания содействия федеральным учреждениям медико-социальной экспертизы в разработке индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида и обследований, проводимых на основании постановления начальника органа внутренних дел или прокурора;

- обеспечить прием документов для проведения обследования ребенка, указанных в пункте 15 Положения о психолого-медико-педагогической комиссии, утвержденного приказом Минобрнауки России от 20 сентября 2013 г. № 1082, в дистанционном режиме;

- организовать оказание консультативной помощи по вопросам воспитания, обучения и коррекции нарушений развития детей с ограниченными возможностями здоровья и (или) девиантным (общественно опасным) поведением в дистанционном режиме;

- ограничить проведение массовых мероприятий, проводимых с целью информационно-просветительской работы с населением в области предупреждения и коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей.

Департамент также сообщает о размещении данных рекомендаций на сайте Федерального ресурсного центра психолого-медико-педагогических комиссии.

И.о. Директора департамента
Л.П. Фальковская

