Интерактивные игры в детском саду.

	В связи с принятием закона РТ №44 от 28.07.2004г. «О государственных языках РТ и других языках в РТ», и приказом Министерства образования и науки РТ №463 от 29.06.2001г. «О мерах по улучшению изучения родного, татарского, русского языков в ДОУ», в котором указано, что граждане республики должны бережно относится к родным языкам, как к хранилищу духовного и культурного наследия предков, взаимно уважать языки и традиции.        Уже в дошкольном возрасте уделяется особое внимание формированию у детей начал национального сознания, уважительного и доброжелательного отношения к людям всех национальностей, интереса к национальной культуре и языку. В условиях модернизации и информатизации дошкольного образования наряду с традиционными средствами и методами в педагогический процесс внедряются информационные.  В настоящее время компьютерные технологии активно применяются в образовательном процессе, открывая для сферы образования новые возможности, позволяющими проектировать решение практических задач, расширить творческие способности педагога.

    Использование интерактивных игр в дошкольном образовании оказывает положительное влияние на воспитание, обучение и развитие дошкольников.

 Понятие «интерактивный» к нам пришло из английского языка (interactive: inter — между, меж; active от act — действовать, действие). Оно означает возможность взаимодействовать, вести беседу, диалог с кем-либо. В отличие от активных методов интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие дошкольников не только с воспитателем, но и друг с другом и на доминирование активности дошкольников в процессе обучения.

 Главное в организации интерактивной игры с дошкольниками — создание условий для обретения значимого для них опыта социального поведения. Под интерактивной игрой мы понимаем не просто взаимодействие дошкольников друг с другом и педагогом, а совместно организованную познавательную деятельность социальной направленности. В такой игре дети не только узнают новое, но и учатся понимать себя и других, приобретают собственный опыт.

 «Интерактивные технологии SMART при обучении дошкольников 

татарскому языку» предполагают: 

- комплексность и многофункциональность использования интерактивных игр в обучении на занятиях по обучению детей дошкольного возраста татарскому языку; 

-адаптивность электронного образовательного ресурса, возможность внесения в него изменений и дополнений в зависимости от программы и особенностей конкретного образовательного направления и целей педагого

	

	Основной целью использования  интерактивных игр  является моделирование образовательного пространства ребенка с целью обеспечения прочности усвоения языка и   единства образовательных, развивающих и воспитательных функций обучения. 

Задачи, которые решает педагог в процессе использования интерактивных игр: 

создание обучающей среды с ярким и наглядным представлением информации с помощью технологии мультимедиа; 

осуществление интеграции и структурирования значительных объемов информации; 

становление у детей собственных способов действий в процессе изучения татарского языка; 

Внедрение серий интерактивных игр по обучению детей татарскому языку с использованием информационных технологий на основе вновь разработанного УМК успешно начато в детских садах Республики Татарстан.

	Методическая разработка УМК предлагает усвоение языкового материала на основе разнообразных тем («Продукты питания», «Игрушки», «Семья», «Одежда» и др.). По тематическому признаку проводится и отбор словарного минимума, необходимого для элементарного общения.. Содержание интерактивных игр предполагает использование материала УМК. 

 При применении интерактивных игр у детей появляется:
- устойчивый интерес  к занятиям, повышается уровень знаний татарского языка.
-непосредственное произвольное запоминание информации; 
 


Дошкольников знакомят с проблемой, которую предстоит решить; с целью, которой надо достичь. Проблема и цель задания должны быть четко и доступно сформулированы воспитателем, чтобы у детей не возникло ощущения непонятности и ненужности того, чем они собираются заниматься. Детей информируют о правилах игры, дают им четкие инструкции.

В процессе игры дети взаимодействуют друг с другом для достижения поставленной цели. Если какие-то этапы вызывают затруднение, педагог корректирует действия дошкольников.

По окончании игры (после небольшой паузы, призванной снять напряжение) анализируются результаты, подводятся итоги. Анализ состоит из концентрации внимания на эмоциональном аспекте — на чувствах, которые испытали дошкольники, и обсуждения содержательного аспекта (что понравилось, что вызвало затруднение, как развивалась ситуация, какие действия предпринимали участники, каков результат).
