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Әтәч һәм Тавык маҗаралары
Матур бер көнне, бик кечкенә авылдан Әтәч һәм Тавык, зур шәһәргә үзләренең дуслары Песи белән Эт янына кунакка барырга уйлаганнар.
Күчтәнәчкә баурсак, гөбәдия, алмалар алып юлга чыкканнар...

Бара торгач алар Песи белән Эт яши торган шәһәргә килеп җиткәннәр. Әтәч белән Тавык юлдагы хәрәкәткә карап шаккатканнар.
Әтәч әйтә икән:
· Нинди тигез юллар!

Тавык әйтә:

· Юллар тигез, ләкин мин монда йөрергә куркам! Бигрәк күп бит машиналар! Безнең дусларның өйләре юлның теге ягында, ничек чыгарбыз юл аркылы?

· Әйдә, курыкма, үзем алып чыгам мин сине! – дигән Әтәч.

· Тукта әле, Әтәчкәй, ашыкма! Әнә тегендә өч күзле бер нәрсә басып тора, Светофор булырга тиеш ул. Шундан юл аркылы чыгарга кирәк. Кызыл күзе дә яна.
· Анда хәтле барганчы, әйдә тиз генә йөгереп чыгабыз! – дигән Әтәч.
Һәм алар юл аркылы йөгергәннәр. Юл уртасына җиттек дигәндә генә, кинәт, куркыныч тавышлар ишетелгән. Куркуыннан Тавык егылып киткән. Кулындагы күчтәнәчләре юлга сибелгән. Каушаган Әтәч, алдына килеп чыккан Машина өстенә очып менгән. Машинаның Әтәчкә ачуы килгән:
· Карагыз әле, сезнең аркада нинди юл хәләкәте килеп чыкты. Машиналар бәрелде, үзегез чак кына тапталмадыгыз!

Светофор да  телгә килгән:

· Менә, Әтәч дус, синең ашыгуың нинди күңелсез вакыйгага китерде. Юлда йөрү кагыйдәләрен һәрвакыт төгәл үтәргә кирәк! Мин Светофор, юлдан аркылы чыгарга ярдәм итәм. Минем утларыма игътибар белән карарга кирәк! Кызыл   ут янса -  туктап тор! Сары ут янса – көтеп тор! Яшел ут янса – курыкмыйча юл аркылы чык!
· Әйе... – дип кенә әйтә алды Әтәч оятыннан.

·  Сез тагын бер кагыйдәне боздыгыз!  Юлны аркылы тиешле урындан чыгарга кирәк! Ул урын – “ зебра” диеп атала. Юлда аны аркылыга сызылган ак сызыклар белән билгелиләр һәм аның янында “җәяүлеләр юлы” билгесе тора.
· Рәхмәт сиңа, Светофор дус, без барысын да аңладык, без хәзер юл кагыйдәләрен бер кайчан да бозмабыз! Юлны тиешле урындан чыгарбыз, Светофорның утларын да истә калдырдык! – диделәр Әтәч белән Тавык бертавыштан. Һәм алар юлларын дәвам иткәннәр. Дуслары Песи белән Эт янына исән – имин барып җиткәннәр. 
Приключение Петуха и Курицы.
В один из прекрасных дней Петух и Курочка из маленькой деревеньки решили отправиться в гости к своим друзьям Кошечке и Собачке, живущим в большом городе.

Взяли гостинцы - баурсак, губадию, яблоки и отправились в дорогу...

Вот они дошли до города, в котором жили их друзья Кошечка и Собачка.

Петух и Курочка очень удивились такому большому движению машин в городе.

Петух говорит:
· Какие ровные дороги! 
Курочка отвечает:

· Дороги ровные, но я боюсь здесь ходить! Как много здесь машин! Дом наших друзей  находится на той стороне дороги, как же мы перейдём дорогу?

· Не бойся, идём, я сам переведу тебя через дорогу! – сказал Петух.

· Подожди, Петушок, не торопись! Видишь там стоит кто-то трёхглазый, это должен быть Светофор. Там и надо переходить дорогу, и красный глаз горит у него.
· Далеко идти, давай здесь быстро перебежим! – сказал Петух.

· И они побежали через дорогу. Когда они доходили до середины дороги, вдруг раздались страшные звуки. От страха Курочка упала, гостинцы посыпались на дорогу. Петух растерялся и взлетел на Машину, оказавшуюся перед ними на дороге. Машина разозлилась на Петуха:

· Посмотрите, какое дорожное происшествие случилось по вашей вине. Машины столкнулись, сами чуть не остались под колёсами!
Вдруг заговорил Светофор:

· Вот, дружок Петух, печальные последствия твоей лени и торопливости!

· Надо соблюдать правила дорожного движения! Я – Светофор, помогаю перейти дорогу. Надо внимательно смотреть на мои сигналы! Когда горит красный цвет – надо стоять! Когда загорится жёлтый цвет – надо стоять и ждать! Если загорится зелёный цвет – смело можно переходить дорогу!
· Да... – только и смог произнести Петух от стыда.
· Вы нарушили ещё одно правило! Дорогу надо переходить в специально отведённом для этого месте! Это – “зебра”.
· На дорогах его отмечают поперечными белыми полосками и возле него находится знак “пешеходный переход”.

· Спасибо тебе, дружище Светофор, мы всё поняли, теперь мы никогда не будем нарушать  правила дорожного движения. Дорогу будем переходить в специально отведённом месте, и цвета Светофора мы тоже запомнили! – сказали Петух и Курочка . И они продолжили свой путь. До своих друзей -  Кошечки и Собачки , они добрались целыми и невредимыми.

