Формами самоуправления Детского сада являются: Общее собрание Детского сада, Педагогический совет, Общее собрание трудового коллектива, Общее собрание родителей, Совет родителей.
Общее собрание коллектива работников и родителей воспитанников дошкольного учреждения (Общее собрание Детского сада) - коллегиальный общественный орган управления Детским садом. В его работе   принимает участие каждый работник Детского сада, каждый родитель (законный представитель) воспитанников лично или через доверенных лиц.

Общее собрание Детского сада созывается ежегодно. Для ведения  открытым голосованием избираются ее председатель и секретарь. Решения на собрании  принимаются простым большинством голосов присутствующих.

 Общее собрание коллектива работников и родителей воспитанников дошкольного учреждения Детского сада:

- заслушивает отчет  по итогам работы учебного года;

- принимает Устав  Детского сада, изменения и дополнения, вносимые в него;

-представляет педагогических и других работников Детского сада для награждения и поощрения вышестоящими и иными органами;

- вносит предложения Учредителю по улучшению деятельности Детского сада;

- осуществляет контроль за своевременным предоставлением соответствующим категориям воспитанников дополнительных социальных льгот.

Полномочия трудового коллектива Детского сада по управлению  осуществляются его Общим собранием.

Общее собрание трудового коллектива Детского сада собирается по мере необходимости, но не реже 1 раза в год. Общее собрание трудового коллектива вправе принимать решения, если в его работе участвуют более половины сотрудников, для которых Детский сад  является основным местом работы. Для ведения Общего собрания трудового коллектива открытым голосованием избираются ее председатель и секретарь.

Решения Общего собрания трудового коллектива  принимаются простым большинством голосов присутствующих на собрании работников. Процедура голосования определяется Общим собранием трудового коллектива Детского сада.

К компетенции Общего собрания трудового коллектива Детского сада относятся: 

- принятие Правил внутреннего трудового распорядка  по представлению заведующей Детским садом;

- рассмотрение  проектов  локальных  актов, регулируемых  трудовые  взаимоотношения;

- принятие положения  о  режиме  рабочего  времени, положения  о  конфликтной  трудовой  комиссии;  

- принятие решения о необходимости заключения Коллективного договора;

-  обсуждение  и  принятие Коллективного договора и приложений к нему;

- избрание самоуправление коллектива – Совета трудового коллектива – для ведения коллективных переговоров с администрацией Детского сада  по вопросам заключения, изменения, дополнения Коллективного договора и контроля над его исполнением;

-заслушивание ежегодного отчета Совета трудового коллектива и администрации  о выполнении коллективного  договора;

- определение численности и срока полномочий Комиссии по трудовым спорам, избирание ее членов;

- выдвижение коллективных требований работников Детского сада и избрание полномочных представителей для участия в разрешении коллективного трудового спора;

- избрание представителей от трудового коллектива в Совет Детского сада;

- принятие  или  отказ  от  инициативы,  либо  согласие  на  создание  автономного  учреждения  путем  изменения  типа  существующего дошкольного образовательного учреждения. Если  такое  не  влечет  за  собой  нарушения  установленные  законодательством  прав  граждан  на  получение   дополнительного  образования.

В целях развития и совершенствования учебно-воспитательного процесса, повышения профессионального мастерства и творческого роста педагогических работников в детском саду действует Педагогический совет. 

Педагогический совет Детского сада - коллегиальный орган, объединяющий  педагогических  работников Детского сада.

Председатель  и  секретарь   Педагогического  совета  избираются  коллективом  педагогических  работников  Детского сада  открытым  голосованием  большинством  голосов. Педагогический  совет    созывается  заведующей  не  реже  1  раза  в  два месяца. Внеочередное  заседание проводится  по  требованию  не  менее  1/3 педагогических  работников  Детского сада. Педагогический  совет   правомочен  принимать  решения,  если  на  его  заседании  присутствовало  не  менее  2/3  педагогических  работников   и  если  за  него  проголосовало  больше  половины  присутствующих  педагогов. Решения  Педагогического  совета  принимаются  открытым  голосованием, большинством голосов  и  оформляются  протоколом. Книга  протоколов  хранится  в  делах дошкольного учреждения.  Решения  Педагогических  советов  реализуются  приказом  заведующего  Детским садом.

Педагогический совет:

- определяет направления образовательной деятельности детского сада;

- отбирает и утверждает образовательные программы для использования в детском саду;

- обсуждает вопросы содержания, форм и методов образовательного процесса, планирование образовательной деятельности;

- рассматривает вопросы повышения квалификации и переподготовки кадров;

-организует выявления, обобщения, распространение и внедрение педагогического опыта;

-рассматривает вопросы организации дополнительных платных услуг с родителями; 

- подводит  итоги  деятельности Детского сада,  вносит  предложения  по  улучшению  его  результатов;

- обсуждает  и  принимает  локальные  акты  в  пределах  своей  компетенции;

- обсуждает  и  утверждает  характеристики  педагогических  работников,  представляемых  к  различным  почетным  званиям;

- организует работу по повышению квалификации педагогических кадров, по распространению передового педагогического опыта;

- делегирует  3-х  представителей педагогического  коллектива  в  Совет  Детского сада.

Полномочия Педагогического совета определяются Положением о Педагогическом совете и настоящим Уставом.

- заслушивает отчеты заведующего о создании условий для реализации образовательных программ.
В целях организации работы с родителями воспитанников (законными представителями) Учреждения по разъяснению их прав и обязанностей, значения всестороннего воспитания ребенка в семье создается и осуществляет свою деятельность Общее родительское собрание.
К компетенции Общего родительского собрания относится содействие обеспечению оптимальных условий организации воспитательно-образовательного процесса.     
В состав общего родительского собрания входят все родители (законные представители) воспитанников, посещающих Учреждение.

 Решение Общего родительского собрания рассматриваются на педагогическом совете Детского сада  и при необходимости на Общем собрании работников учреждения.

 Основными задачами Общего родительского собрания являются:
- совместная работа родительской общественности и Детского сада  по реализации государственной, городской политики в области дошкольного образования;
- рассмотрение и обсуждение перечня  дополнительных платных услуг в учреждении;
- координация действия родительской общественности и педагогического коллектива Детского сада  по вопросам образования, воспитания, оздоровления и развития воспитанников.
 Общее родительское собрание собирается не реже 2 раз в год, групповое Родительское собрание – не реже 1 раза в квартал.
 Заседания Общего родительского собрания правомочны, если на них присутствует не менее половины всех родителей (законных представителей) воспитанников учреждения.
 Решение Общего родительского собрания принимается открытым голосованием и считается принятым, если за него проголосовало не менее двух третей присутствующих.
 Организацию выполнения решений Общего родительского собрания осуществляет совет родителей Детского  сада  совместно с заведующим учреждения или родительский комитет группы.
 Совет родителей  Детского сада является выборным органом, представляющим интересы воспитанников и родителей. Совет родителей  избирается сроком на один год исходя из равного представительства всех групп. Регламент работы Совета родителей  определяется им самостоятельно.
В Совет родителей входят председатели советов родителей  групп или специально выбранные представители родительской общественности, по 1 человеку от каждой группы.

Совет родителей  действует на основании Положения о Совете родителей.
Цель Совета родителей: 

-обеспечить постоянную и систематическую связь детского сада с родителями (законными представителями);

- содействовать педагогической пропаганде для успешного решения задачи всестороннего развития детей дошкольного возраста в соответствии с ФГОС в дошкольном образовании
Основными задачами Совета родителей  являются:

· Содействие руководству Детского сада : в совершенствовании условий для осуществления образовательного процесса, охраны жизни и здоровья, свободного и гармоничного развития личности ребенка; в защите законных прав и интересов детей; в организации и проведении массовых воспитательных мероприятий.

· Организация работы с родителями (законными представителями) детей, посещающих Детский сад, по разъяснению их прав и обязанностей, значению всестороннего воспитания ребенка в семье, взаимодействию семьи и Детского сада  в вопросах воспитания.

Заседания Совета созываются не реже 1  раза в квартал. Решения принимаются открытым голосованием  и считаются принятыми, если за него проголосовало не менее двух третей присутствующих. 
