ОТЗЫВ 

О ГОРБУНОВОЙ ИРИНЕ ИВАНОВНЕ
Я бабушка двух внуков, которые посещают детский сад № 15. Старший Дима ходит в подготовительную подгруппу, младший Саша - в среднюю. Утром, когда мы их приводим, воспитатели нас встречают с улыбкой, детям находят ласковые слова, поэтому видимо и нет проблем оставить ребенка «без истерик». Здесь работает слаженный, дружный, творческий коллектив, который возглавляет Горбунова Ирина Ивановна. 
 Здоровье и гармоничное развитие детей – главная задача данного детского учреждения. Всем известно, что реализация её возможна только в условиях постоянного контакта и единства действий педагогического коллектива, медицинских работников, родителей, обслуживающего персонала. Я, как человек заинтересованный в здоровье и воспитании своих внуков, наблюдала, а можно сказать, что изучала работу этого детского учреждения и для себя сделала некоторые выводы, с которыми хочу поделиться. 
 Коллектив детского сада №15, работая над проблемой снижения заболеваемости и оздоровления детей, решает все комплексно. Заведующая детским садом грамотно руководит работой в данном направлении по совершенствованию учебно-воспитательного процесса. 
Под её руководством проводится соответствующая работа по созданию творческого микроклимата в коллективе воспитателей и психологического комфорта для детей в группах. В связи с этим, большое внимание Горбунова И.И. уделяет таким проблемным вопросам, как: 

· повышение оздоровительной и воспитательной роли режима; 
· поддержание в группе атмосферы доверия, чуткого и внимательного отношения к детям;

· освоение каждым воспитателем и его помощником индивидуального подхода к детям;

· создание в группе условий для предупреждения переутомления ребенка и сохранения активного интереса к различным видам деятельности.

Со стороны Горбуновой И.И. снят мелочный контроль и опека за деятельностью воспитателей, все они работают на доверии и своей порядочности.
 Перед любым праздником детский сад не узнать, он наряжается всеми цветами радуги, да все со вкусом, в тему. В этом дошкольном учреждении работают люди  проникнутые любовью, душевной добротой.
С уважением, Залялова Ф.У., 
зам. директора по учебной работе ГАПОУ «ЛПК»,
 бабушка Николовых Димы и Саши, воспитанников МБДОУ №15
