Организация работы по обучения дошкольников  правилам дорожного движения

 в МБДОУ «Детский сад №18»
1 слайд (Общая картинка)

            Жизнь современного человека постоянно сопровождается различными факторами, способными представлять угрозу для его здоровья и жизни.  

            Среди жертв дорожно-транспортных происшествий много детей дошкольного и младшего школьного возраста. Общество платит слишком большую цену-жизнь и здоровье своих детей. 

2 слайд (Детские картинки) 

            В силу возрастных особенностей дошкольники не способны обеспечить  собственную безопасность, но данный период является благоприятным и очень важным для формирования необходимых знаний, умений и навыков безопасного поведения на дорогах. 

        3 слайд  (игровая деятельность)    В этой связи на протяжении всего дошкольного детства сохраняются две важнейшие задачи, решаемые в рамках семьи и детского сада —обучение детей правилам дорожного движения и выбор оптимальных методов и содержания работы по формированию социальных навыков  безопасного поведения на каждом возрастном этапе. 

4 слайд(профилактика)

Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма является одним из направлений деятельности каждого дошкольного учреждения. В  нашем детском саду также уделяется особое внимание  формированию у воспитанников готовности к предупреждению и преодолению опасных ситуаций. Данная работа  осуществляется за счет интеграции содержания образовательных областей «познавательное развитие», «социально-коммуникативное развитие», «физическое развитие». 

5 слайд (Формы работы –экскурсия)
Используя различные формы работы с детьми, педагоги формируют систему знаний по правилам дорожного движения, общему представлению  целостной картины мира, расширению кругозора детей. 
6 слайд (интеллектуальная подготовка)

В процессе усвоения знаний  осуществляется интеллектуальная подготовка воспитанников  к безопасной жизнедеятельности, направленная на формирование готовности к решению неординарных проблем. 

7 слайд (дети собирают пазлы)

8 слайд Она связана с умением совершать логические операции (сравнение, анализ, синтез, классификация,  абстрагирование, обобщение), переносить полученные ранее знания и опыт в новые ситуации, прогнозировать события и их последствия, выявлять причинно-следственные связи.
9 слайд (ситуации)

 С детьми обсуждаются определенные ситуации, увиденные в реальной жизни или в произведениях художественной литературы, происходившие на самом деле или смоделированные. Через погружение в игровые проблемные ситуации дети учатся находить правильные решения. 
 Важно понимать, что дошкольники осваивают не столько систему знаний, сколько модели поведения. Образцами служат значимые для них взрослые, в первую очередь, родители. 
10 слайд (взаимодействие с родителями)

 Эффективность воспитания культуры безопасности во многом обусловлена типом взаимоотношений в семье, уровнем родительской компетентности, определяющейся наличием знаний, умений, опыта в области воспитания ребенка, а также необходимых личностных качеств и соответствующих мотивов. С целью повышения  родительской компетенции, используются   следующие формы взаимодействия с родителями:

· постоянно действующий семинар; 
11 слайд

· досуговые мероприятия;                  

· совместные целевые экскурсии;      

· выставки творческих семейных работ;

· акции;                                                       

· индивидуальное консультирование;   

· анкетирование;

· родительские собрания;                        

12 слайд (стенд, лей бук)
· оформление наглядности и информации в групповых помещениях  и на сайте детского сада                                          
13слайд (АКЦИИ, флешмоб)

Проведение акций в дошкольных образовательных учреждениях - сравнительно новая  форма образования детей. В нашем детском саду становится традицией проведения акций, которые привлекают внимание общественности актуальностью тем.   В рамках Третьей Глобальной недели безопасного  дорожного движения, объявленной резолюцией Генеральной ассамблеей ООН «Повышение безопасности дорожного движения» по руководством начальника  ГИБДД  З.М. Рахмановой были организованы  массовые мероприятия по пропаганде безопасности дорожного движения во всех образовательных учреждениях Лениногорского муниципального района, в том числе и наш детский сад принял активное участие в проведении флешмоба. Участие в акциях объединяет людей и заставляет их задуматься о серьезности проблемы  дорожно-транспортных происшествий.
РАЗВИВАЮЩЕЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО — ЭТО СПЕЦИАЛЬНО СМОДЕЛИРОВАННОЕ МЕСТО И УСЛОВИЯ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ РАЗНООБРАЗНЫЕ ВАРИАНТЫ ВЫБОРА ОПТИМАЛЬНОЙ ТРАЕКТОРИИ РАЗВИТИЯ И ВЗРОСЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ.
В. М. СТЕПАНОВ
14 слайд (макет) 

Обязательным условием выполнения социального заказа государства в образовании, направленного  на  воспитание человека способного самостоятельно находить ответы на актуальные вопросы собственной безопасности, является создание образовательной среды, отвечающей современным требованиям.

   15 слайд (дидактические игры)

Ежегодно в планировании воспитательно-образовательной работы нашего детского сада  включается тематический контроль по обучению детей правилам дорожного движения во всех возрастных группах. Одним из разделов контроля является содержание развивающей  предметно-пространственной среды (наличие игрового материала, дидактических и наглядных пособий, 
16 слайд (брошюры) методических разработок, проектов). 

17 слайд (кабинет ПДД)В детском саду  функционирует  кабинет ПДД, имеется автоплощадка, в доступном и удобном месте размещены схемы безопасного маршрута
 18 слайд (схема в коридоре)

19 слайд (схема на здании) 
Разработчиком схемы безопасного маршрута, который размещен на здании детского сада, является Овчинникова Венера Валиахматовна, наш внештатный инспектор по ПДД, воспитатель первой квалификационной категории.
20 слайд (портрет Овчинниковой В.В. и диплом) 
Она является победителем в номинации «Мастер инновационных технологий»  муниципального конкурса «Лучшие развивающие игры», на котором представляла информационно-коммуникационные  игры по ПДД для детей дошкольного возраста. Ее  творческая работа  по созданию видеоролика «Подмена» в муниципальном конкурсе «Лучшая агитбригада по ПДД» удостоена победы в номинации «Сам себе режиссер».
21 слайд Правила дорожного движения для детей – это не просто законы, по которым организовывается движение на улицах, трассах и автострадах. В первую очередь, это умение понимать ситуации, которые возникают на каждом шагу, и адекватно на них реагировать. Чем быстрее мы научим детей это делать, тем легче и спокойнее будет отпускать их в самостоятельные прогулки, походы в магазин или школу.

«Образование уменьшает число опасностей, угрожающих нашей жизни…» 

К. Д. Ушинский

