Публичный отчет председателя первичной профсоюзной организации

за  2023 год председателя первичной профсоюзной организации

МБДОУ № 18 Савочкиной Г.З.
        Первичная профсоюзная организация является структурным звеном-организацией профсоюзов работников народного образования. В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профессиональных союзах их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством, нормативными актами.

     Целью первичной профсоюзной организации МБДОУ № 18 является: укрепление единства коллектива и повышение эффективности деятельности организации.

    Задачами первичной профсоюзной организации МБДОУ № 18 являются:

1.Социальное партнерство и взаимодействие с администрацией детского сада с целью регулирования трудовых отношений и установление согласованных мер по социально – экономической защите работников;

2.Заключение коллективного договора между администрацией и профсоюзным комитетом в интересах работников;

3. Участие в решении вопросов защиты профессиональных интересов членов профсоюза; это повышение квалификации, аттестация, тарификация, юридические консультации и т.д.;

4. Контроль за созданием безопасных условий и охрана труда: организация труда, режим работы (расписание), расследование несчастных случаев на производстве, аттестация рабочих мест, правила внутреннего трудового распорядка;

5. Создание благоприятного психологического климата необходимого для поддержания эффективной работоспособности всех членов профсоюза на основе социального партнерства;

6. Культурно – массовая и оздоровительная работа.
В учреждении МБДОУ №18 работает 27 человек, в том числе 2 неработающих пенсионера. Все являются членами профсоюза, что составляет 100%.

Из них 8 человек – педагогические работники, 1 педагог- молодой специалист до 35 лет. Из общего числа членов сотрудников, 2 находятся в декретном отпуске.
Члены профкома-5 чел.

Члены контрольно-ревизионной комиссии – 3 человека.

Первичная профсоюзная организация вела работу по следующим направлениям.

- комиссия по культурно- массовой и оздоровительной работе;

- комиссия по регулированию социально-трудовых отношении;

- контрольно-ревизионная комиссия.
Организационное укрепление профсоюза

     Работа первичной профсоюзной организации проводилась в соответствии с планом работы Лениногорской территориальной (районной) организации Профсоюза работников образования, а также с планом работы комитета ППО МБДОУ «Детский сад № 18». Действует профсоюзная страничка на Интернет-сайте где можно найти информацию о деятельности профсоюзной организации. На сегодняшний день в коллективный договор внесены все изменения и дополнения, в том числе связанные с принятием нового Положения об оплате труда работников, а также дополнительные льготы и гарантии работникам МБДОУ. Ежегодно руководитель и председатель профкома отчитываются по итогам выполнения коллективного договора.

 В течение года профсоюзный комитет:

-осуществлял проверку соглашения по охране труда;

-контролировал прохождение сотрудниками медицинского осмотра;

-контролировал выполнение коллективного договора 

    Всю свою работу наша первичная профсоюзная организация ДОУ строит на принципах партнерства и сотрудничества с районной организацией Профсоюза.

  Помощником в информировании членов профсоюзной организации является наш профсоюзный уголок, где мы знакомим с информацией профсоюзной организации работников образования нашего города, профсоюзного комитета ДОУ, материалами периодической печати, поступившими документами. Информация о работе ППО, а также материалы с Рескома профсоюза и Лениногорской территориальной профсоюзной организации на стенде периодически обновляется.
    Новости о профсоюзной жизни региона сотрудники детского сада могут узнать из профсоюзных газет «Мой профсоюз», которая выходит два раза в месяц и «Профсоюзный огонек», выходит раз в квартал, вкладыш газеты «Лениногорские вести». В ней для членов ППО предоставляется площадка для творчества, можно бесплатно печатать свои стихи, статьи о работе, и др. Желающие могут попробовать свои силы в журналистской деятельности.

    Информация о путевках периодически скидывается в ватсапе, она есть и на сайте Лениногорского СПО Работников образования и на сайте Рескома профсоюза работников образования РТ.     

Социальная поддержка работников 

Сегодня все работники пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором.

В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников сада (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.).
Количество работников, которым предоставлены льготы и гарантии (предусмотренных коллективным договором)-27 человек.
 - Воспользовались льготой при прохождении педагогической аттестации: 4 чел.
Также осуществлялось оказание следующих видов материальной помощи и социальной поддержки: поощрения подарками членов профсоюзного комитета на День Воспитателя, Новый год, День защитника Отечества, в Международный женский день из средств профсоюзного фонда; чествование юбиляров. 
Социальные гарантии и льготы
 Социальная деятельность профсоюзного комитета велась по следующим направлениям:

-Проведение культурно-массовых мероприятии;

-Оказание материальной помощи членам профсоюза;

-Санаторно-курортное оздоровление сотрудников;

-Проведение мероприятии, посвященных Дню пожилого человека, Дню дошкольного работника, Новому году, 23 февраля, 8 марта;

- Предоставление к отпуску 3 дня без больничного листа;

- Выделение одного дня в месяц женщинам, имеющим на иждивении детей до 16 лет

-Предоставление социальных льгот и гарантий, предусмотренных коллективным договором.

     6.2.6. Предоставлять работника образования оплачиваемые дни по следующим причинам:

- бракосочетание работника-три рабочих дня;
- бракосочетание детей- один рабочий день; 
- родителям выпускников в день последнего звонка или выпускного; (0 чел.)

- родителям первоклассников – 1 сентября (3 чел.-2022-2023)

- смерть детей, родителей, супруга, супруги – 3 рабочих дня;

- переезд на новое место жительства- 2 рабочих дня;

- проводы сына на службу в армию – 1 рабочий день;
- работникам, являющимся участниками боевых действий – 1 день в квартал;

- за рейд ДНД- 1 дежурство – 1 день

      6.2.9. Выплачивать работникам образовательных организаций, материальное вознаграждение (помощь), из премиального фонда, в размере:

- до 0,5 ставки, по достижении 50, 55 лет (женщины), 50, 60 лет (мужчины);

- до 0,5 ставки: на похороны близких родственников (супруг, супруга, дети);

-до 1500 рублей: на похороны пенсионеров, ушедших на пенсию из учреждений образования;
- до 1500 рублей: на похороны работников образовательных организаций.

Пенсионное обеспечение.
   ППО ДОУ не забывает своих пенсионеров.
   В нашем учреждении   пенсионеров (среди них есть как работающие, так и находящиеся на заслуженном отдыхе), которым до 70 лет и     ветерана труда за 70 лет.

   Ежегодно на День пожилого человека чествуем своих пенсионеров, кому за 70 лет, посещаем на дому. На сегодня у нас 2 пожилых человека, которым за 70 лет.
   Пенсионерам, которым за 70 выделяются денежные средства из фонда ППО.

   Надбавку к пенсии от Рескома профсоюза, профсоюзный бонус 300 руб. – 2 чел., является неработающим пенсионером и продолжает числится в профсоюзной организации, является членом ППО и платит профсоюзные взносы.
   Материальное вознаграждение при увольнении в связи с пенсионным возрастом: 1 чел. (22 год)
Финансовая отчетность

Финансовая работа в нашей первичной профсоюзной организации проводится в соответствии с Уставом профсоюза. Сбор членских взносов выполняется в безналичной форме - 1% от заработной платы. По заявке снимаем денежные средства со своего счета для проведения запланированных мероприятий. Профсоюзные средства расходуются согласно утвержденной смете. Вся документация в наличии. В основном профсоюзные средства расходовались на культурно-массовую работу.

За отчетный период размер материальной помощи составил 19тыс. 800 рублей, основные затраты – на поздравление членов педагогического коллектива с днем Воспитателя, Новым годом, 23 февраля, 8 марта. Из них на материальную помощь выделено было 1000 рублей. Каждый член нашего коллектива может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. Всем работникам ДОУ – членам ППО, обратившимся за материальной помощью, была эта помощь оказана.
Работа по организации досуга членов профсоюза

     Важным направлением в деятельности профсоюза является культурно- массовая работа. Раскрытию творческих способностей сотрудников способствует проводимые мероприятия: участие в художественной самодеятельности, празднование дня Дошкольного работника, 23 февраля, 8 марта.
Культурно – массовая работа включает в себя поздравление членов профсоюза с праздниками (приобретение подарков на День Учителя, 8 Марта, 23 февраля, Новый год). Доброй традицией осталось поздравление юбиляров с вручением материального поощрения в виде подарка. Перед Новым годом приобретаются сладкие подарки для детей членов профсоюза. 
      В нашей организации в отчетном периоде трудится трое мужчин. Профсоюзная организация поздравляла их с Днем защитника Отечества в форме подарка.

     Традиционными стали поздравления с днём рождения и юбилеями. Для этого оформлен стенд в профсоюзном уголке и проводятся торжественные поздравления. 

      Важным направлением в деятельности нашего профкома является обеспечение безопасных условий труда. За подготовку ДОУ к новому учебному году, соглашение по технике безопасности и охране труда, равную ответственность несут заведующий ДОУ и профком, а уполномоченный по охране труда осуществляет контроль за выполнением данного соглашения. За отчетный период по охране труда прошли обучение в учебном центре __2___ членов профсоюза. Ежегодно (в срок) проводились вводные, первичные на рабочем месте, повторные, целевые инструктажи по ТБ со всеми работниками ГБДОУ. Проводится ознакомление работников с инструкциями по охране труда под роспись. Имеется уголок по Охране труда. 

    Последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, требуется всё больше знаний трудового законодательства. Члены профсоюзной организации могут получить бесплатную консультацию юриста. Это особенно важно при выходе на пенсию досрочно. В коллективе созданы условия, способствующие творческому и профессиональному росту каждого работника ДОУ. Своевременно по графику, составленному ст. воспитателем педагоги ДОУ повышают свою профессиональную квалификацию и в назначенные сроки проходят аттестацию.
     Мы понимаем, что эффективность профсоюзной работы зависит не только от деятельности членов профсоюзного комитета, активной жизненной позиции каждого члена профсоюзного движения, но и от взаимодействия общественных сил, партнёрства с администрацией образовательного учреждения и районной организацией профсоюза.

  Хочется пожелать насыщенной, интересной и эффективной деятельности, позволяющей реализовать намеченное. А каждому члену профсоюза лучше осознать, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога – престижной.

