Для пешехода очень важно быть "видимым". И не все родители это понимают, выбирая "практичные" темные тона. А ведь это делает пешехода практически незаметным, особенно в пасмурную погоду, в сумерки. 

Многие производители детской одежды заботятся не только о красоте и удобстве своей продукции, но и безопасности юного пешехода, используя светоотражающие элементы: рисунки на куртках, вставные полоски и т.д. При выборе следует отдать предпочтение именно таким моделям. 
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При отсутствии специальной одежды необходимо приобрести другие формы светоотражающих элементов, которые могут быть размещены на сумках, куртке или других предметах. Такими же элементами безопасности следует оснастить санки, коляски, велосипеды.

             Формы светоотражательных элементов различны. Значки и подвески удобны тем, что их легко переместить с одной одежды на другую. Самоклеющиеся наклейки могут быть использованы на различных поверхностях (искусственная кожа, металлические части велосипедов, колясок и т.д.), термоактивируемые наносятся на ткань с помощью утюга. Есть и специальные светоотражающие браслеты.
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             Премьер-УчФильм  предлагает учебным организациям, родителям светоотражающие браслеты, брелоки и наклейки, которые  в светлое время суток выглядят как обычные аксессуары, носить их можно в любую погоду.  Готовые светоотражающие аксессуары позволят детям не только почувствовать себя в безопасности, но и остаться  стильными и модными.
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Подробная информация о           светоотражающих аксессуарах на сайте uchfilm.com
Стань заметнее на дороге!
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Желаем всем безопасных прогулок!
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МБДОУ “ЦРР-Д/С №14” “Родничок”
КАК УБЕРЕЧЬ НАШИХ ДЕТЕЙ 

ОТ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНОГО
ТРАВМАТИЗМА?
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ПДД + СВЕТООТРАЖАЮЩИЕ ЭЛЕМЕНТЫ
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