                               Уважаемые родители!
Напоминаем Вам, что :

1 Оплата за детский сад должна производиться только через «Ак Барс Банк»!
2. Строго должна соблюдаться  оплата по графам
 АБОНЕНТСКАЯ ПЛАТА – эта сумма всегда неизменна, вне зависимости ходит ребенок в детский сад или нет, даже если ребенок или в отпуске, или болеет, сумма по абонентской плате (на коммунальное содержание учреждения)- строго определена: (с 01.01.2012г.)
В младшей группе ( от 1 до 3 лет)- 757 руб

В старшей группе (от 3 до 7 лет)- 639 руб
Оплата за питание – производится в зависимости от посещения ребенком детского сада.
Питание в старшей группе -343 руб

В младшей -314 руб.

Пример: оплата за питание314 рублей , в месяце 20 рабочих дней. 314 : 20= 15.7 руб. за один день. Ребенок 5 дней пропустил по болезни (есть соответствующая справка). 20-5=15 дней ребенок был в детском саду . Вывод , сумма за питание составит 
                       15(дней) *15.7(руб. за один день)   =235,50 
3. Кроме этого, недопустимо платить произвольную сумму! 
Например, 1000 руб – абонентская плата, 500 руб - за питание. В бухгалтерии очень сложно работать по разбросу индивидуальных сумм, пересчитывать их и учитывать. Поэтому повторяем : точную сумму   платим по абонентской плате и высчитываем сумму за питание !

4. По договору о сотрудничестве ДОУ и родителей прописано, что родители обязаны  своевременно  до 10 числа производить оплату за текущий месяц и приносить в детский сад  КОПИИ об оплате ежемесячно!

Убедительно просим ВАС проявлять  взаимоуважение  в вопросе по оплате по отношению к ДОУ,   культуру общения   с сотрудниками ДОУ.
                                                               С уважением  администрация ДОУ                   

