Список слов для активного усвоения по русскому языку.
Средняя группа (4-5 лет)
Слова, обозначающие предметы (имена существительные):

Шарик, мяч, заяц, медведь,мышка, ведро, кукла, неваляшка, рука,нога нос, рот, глаза, голова, кошка, коза, курица, цыпленок, собака, мама, папа, я, дедушка, бабушка, дом, зонтик, стол, картошка, репка, морковь, огурец, капуста, яблоко, ложка, чашка, тарелка, вилка, платье, сарафан, варежки, машина, барабан, гармошка, матрешка, велосипед, пирамидка, кровать и т.д.

Слова,  обозначающие признак предмета (имена прилагательные):  большой, маленький, красный, желтый, зеленый, белый и т.д.

Слова, обозначающие дейтвие предмета (глаголы): сидит, лежит, идет, плачет, ест.

Имена числительные: один, два, три, четыре, пять.

Старшая группа.(5-6лет)
Слова, обозначающие предметы (имена существительные): лисичка, слон, петушок, цыплята, ежик, дом, крыша, стена, дверь, окно, труба, семья, мальчик, девочка, очки, одежда, платок, молоток, посуда, сковорода, половник, малина,  лук, каша, суп, компот, карман, корова, теленок, лошадь, жеребенок, рыба, гусь, гусенок, утка, утенок, лес, дерево, елка, круг, овал, сад, огород, фрукты, яблоня, вишня, колесо, лодка, паровоз.

Слова,  обозначающие признак предмета (имена прилагательные):  синий, круглый, красный, красивый, хороший, вкусный, сладкий и т.д.

Слова, обозначающие дейтвие предмета (глаголы): читает, живет, кричит, умывается, моет, пьет, едет, рисует, стирает, играет, вяжет, стоит, бежит и т.д.
Местоимения: ты, мы, мой, моя.

Имена числительные: шесть, семь, восемь, девять, десять.

Подготовительная к школе группа:(6-7 лет)
Слова, обозначающие предметы (имена существительные): повар, суп, сыр, хлеб, друг, подруга, площадка, качели, занятие, мочалка, носовой платок, лицо, зубы, осень, туча, дождь, грядка, забор, двор, брат, сестра, зима, снег, мороз, снежинка, снеговик, Новый год, Дед Мороз, Снегурочка,лыжи, санки, коньки, нора, берлога, метла, лопата, руковица, горка, хвост, котенок, щенок, волк, тигр, белка, лось, город, деревня, весна, солнце, сосулька, скворец, строитель, гнездо, школа, парта, тетрадь, урок, букварь, книга, портфель и т.д.
Слова,  обозначающие признак предмета (имена прилагательные):  зимний, северный, хитрая, весенний, солнечный, теплый, холодный, высокий, домашние, дикие, длинные, короткий, серый, кирпичный, деревянный, воздушный, водный, осенний и т.д.
Слова, обозначающие дейтвие предмета (глаголы): собирает, гуляют, лепит, играет (играют), рисует (ют), поет(ют), танцует (ют), бросает, ловит, одевает, снимает, растет, тает, катаются, возит, строит, варит, прыгает и т.д.
Наречия времени: утром, вечером, днем, ночью
