Изменения  в сфере образования.

В связи с вступлением с 1 сентября 2013 году Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года №273 – ФЗ педагогические работники обязаны соблюдать правовые, нравственные и этические нормы, следовать требованиям профессиональной этики (п.2 ч.1 ст.48 Закона).
Частью 2 и 5 ст. 65 вышеуказанного закона установлено, что за присмотр и уход за ребенком учредитель организации, осуществляющей образовательную деятельность, вправе устанавливать плату, взимаемую с родителей (законных представителей) (далее - родительская плата), и ее размер, если иное не установлено настоящим Федеральным законом. Учредитель вправе снизить размер родительской платы или не взимать ее с отдельных категорий родителей (законных представителей) в определяемых им случаях и порядке. В целях материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивается компенсация в размере, устанавливаемом нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, но не менее двадцати процентов среднего размера родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории соответствующего субъекта Российской Федерации, на первого ребенка, не менее пятидесяти процентов размера такой платы на второго ребенка, не менее семидесяти процентов размера такой платы на третьего ребенка и последующих детей. Средний размер родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях устанавливается органами государственной власти субъекта Российской Федерации. Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату за присмотр и уход за детьми в соответствующей образовательной организации.

Ранее, п.5 ст. 34 Закона РФ  "Об образовании" от 10 июля 1992 года N 3266-1 ликвидация сельского дошкольного образовательного или общеобразовательного учреждения допускался только с согласия схода жителей населенных пунктов, обслуживаемых данным учреждением.

Теперь, п.11 и 12 ст. 22 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года №273 принятие федеральным органом исполнительной власти, органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органом местного самоуправления решения о реорганизации или ликвидации государственной и (или) муниципальной образовательной организации допускается на основании положительного заключения комиссии по оценке последствий такого решения.

Принятие решения о реорганизации или ликвидации муниципальной общеобразовательной организации, расположенной в сельском поселении, не допускается без учета мнения жителей данного сельского поселения.

В связи, с чем руководителям дошкольных образовательных учреждений (организаций) необходимо привести уставы и иные документы в соответствии с вышеуказанными законами и приказами.
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