Как проводить профилактику гриппа в детском саду
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Нахождение ребенка в детском коллективе в разы повышает вероятность заболевания гриппом – во время эпидемий детские учреждения часто закрываются на карантин, так как заболевание очень заразно и может протекать с тяжелыми осложнениями.
Инструкция
1
Необходимо следить за тем, чтобы влажная уборка и проветривание помещений проводились ежедневно. Духота и отсутствие свежего воздуха в несколько раз повышают риск заболеть во время эпидемии, так как в спертом воздухе высокая концентрация вируса. Проветривать комнаты в детскомсаду необходимо утром, до прихода детей, во время прогулок и перед сном. Некоторые детские сады оборудованы кварцующими лампами – их необходимо включатьперед проветриванием не менее, чем на 10-15 минут. Ежедневное мытье полов с добавлением дезинфицирующих средств также является обязательной мерой профилактики гриппа в детском саду. Обязательна регулярная влажная чистка игрушек, рабочих поверхностей, стульчиков и столов, то есть всех предметов, с которыми дети соприкасаются в течение дня.
2
Воспитатели и родители должны учитьдетей мыть руки как можно чаще. Именно на детских ладошках чаще всего оседают вирусы, а от привычки касаться руками лица, складывать пальцы в рот детей отучить очень сложно. По мере возможности необходимо следить за тем, чтобы дети часто мыли руки, особенно после улицы и перед едой.
3
Профилактические мероприятия в виде разрезанных луковиц можно проводить в разгар эпидемии. Подготовьте небольшие блюдца, мелко нарежьте лук и чеснок, и расставьте их по всем комнатам, подняв повыше. Детям в старших группах рекомендуется делать ожерелья или медальоны из чеснока и вешать их на шею.
4
В пищу следует добавлять лук и чеснок – в мелко нарезанном и обработанном виде они сохраняют свои полезные свойства. Также нужно следить за тем, чтобы питание детей в саду было разнообразным – они должны получать витамин C ежедневно (отвары шиповника, свежие салаты, витамины).
5
Перед тем как ребенок попадет в группу, он должен пройти медицинский осмотр – в садиках всех детей должна встречать медсестра, которая во время эпидемии гриппа обязана осмотреть их и померить температуру каждому. Такой прием поможет не допустить нахождения в группе больного ребенка.
6
Физические занятия должны проводиться ежедневно – два раза в неделю это полноценные занятия с инструктором, в остальные дни обязательно проводить разминку и утреннюю зарядку.
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