Об уровне образования, формах обучения,нормативном сроке обучения в МБДОУ Старо-Варяшский детский сад «Былбыл»
Уровень образования: дошкольное образование.
Язык образования: татарский
Форма обучения: очная
Дошкольное образовательное учреждение обеспечивает воспитание, обучение детей в возрасте от 2 месяцев -  до 7 лет включительно.
Режим работы МБДОУ: 6 - ти  дневная рабочая неделя;  длительность  работы МБДОУ – 9 часов: с 7. 00 до 16.00 часов ежедневно, кроме праздничных и выходных  - воскресенье.
Основной структурной единицей МБДОУ является разновозрастная  группа детей дошкольного возраста.
Право внеочередного устройства в МБДОУ имеют:
· дети судей;
· дети прокуроров и сотрудников Следственного комитета Российской Федерации;
-дети граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и приравненных к ним категорий граждан;
· дети погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами сотрудников и военнослужащих специальных сил по обнаружению и пресечению деятельности террористических организаций и групп, объединенной группировки войск (сил) по проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации;
· дети военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей.
- дети участников СВО. Во внеочередном порядке принимаются дети участников СВО, которые погибли во время спецоперации либо позднее, но из-за увечья, ранения, травмы, контузии или заболевания, которое получили на СВО. Это могут быть дети военнослужащих, граждан-добровольцев, сотрудников войск национальной гвардии (Федеральный закон от 24.06.2023 № 281-ФЗ). 
Право первоочередного устройства в Учреждения имеют:
В первоочередном порядке принимаются дети военнослужащих и детей граждан-добровольцев, которые выполняют задачи СВО. Это также распространяется на усыновленных и удочеренных детей, под опекой или попечительством в приемной, патронатной семье или в случаях, которые предусмотрели законы субъектов

· дети-инвалиды и дети, один из родителей которых является инвалидом;
· дети из многодетных семей;
· дети сотрудника полиции;
· дети сотрудника полиции, погибшего (умершего) вследствие увечья или иного
повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей;
· дети сотрудника полиции, умершего вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции;
· дети гражданина Российской Федерации, уволенного со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции;
· дети гражданина Российской Федерации, умершего в течение одного года после увольнения со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции;
· дети, находящиеся (находившиеся) на иждивении сотрудника полиции, гражданина Российской Федерации, указанных в абзацах 4-8 настоящего подпункта;
· дети военнослужащих;
· дети сотрудников, имеющих специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, федеральной противопожарной службы Государственной - противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, таможенных органах Российской Федерации, в том числе погибших (умерших) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, умерших вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы: уволенных со службы вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы: умершего в течение одного года после увольнения со службы вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы: дети, находящиеся (находившиеся) на иждивении сотрудника, гражданина Российской Федерации»;

Не допускается предоставление льгот по иным основаниям, не предусмотренным федеральным законодательством и законодательством Республики Татарстан.

Образовательная программа дошкольного образования.
Направленность  (наименование)образовательной
программы:
Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Старо-Варяшский детский сад «Былбыл» муниципального района Республики Татарстан  в группе общеразвивающей направленности.

Вид образовательной программы: основная.

Нормативный срок освоения: 5 лет, продолжительность обучения на каждом этапе – 1 год.
Информация об уровне образования
Содержание образовательного процесса в Старо-Варяшский детский сад «Былбыл» определяется образовательной программой дошкольного образования, разрабатываемой, принимаемой и реализуемой самостоятельно в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.
