О компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в ДОУ

Статьей 65 Закона фРоссийской  Федерации  от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» установлена компенсация части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования (далее – компенсация, ДОУ). Компенсация предоставляется законному представителю (родителю, усыновителю, опекуну), заключившему договор с ДОУ. 

20 % - на первого ребенка;

50 % - на второго ребенка;

70 % - на третьего ребенка и последующих детей в семье.

Расчет компенсационных выплат можно сделать при помощи калькулятора компенсации части родительской платы за детский сад пройдя по этой ссылке.

В соответствии с поручением Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова по оптимизации приема населения для оформления адресных мер социальной поддержки за счет расширения возможностей использования информационных технологий на Портале государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан uslugi.tatarstan.ru (далее - ПГМУ) реализована возможность подачи в электронном виде заявлений на назначение основной и дополнительной компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в ДОУ.

Условием получения Услуги без личного обращения в органы социальной защиты является регистрация стандартной учетной записи в Единой системе идентификации и аутентификации (далее — ЕСИА) по адресу: esia.gosuslugi.ru/registration. Инструкция здесь.

С пошаговой инструкцией по подаче заявления на основную и дополнительную компенсацию без личного обращения в социальную защиту вы можете ознакомиться здесь.

При переводе в другое ДОУ или смене места жительства необходимо переоформить компенсацию.
 

Отдел социальной защиты Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан в Муслюмовском муниципальном районе 

ежедневно: 08.00 до 17.00 (обед: 12.00 до 13.00).
Телефоны: тел.: +7 (85556) 2-57-37 ; +7 (85556) 2-57-69
Адрес: с.Муслюмово,ул.Пушкина д.47
E-mail: usz.muslyumovo@tatar.ru
