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Воспитание навыков безопасности

     Не секрет, что детей надо учить навыкам безопасности. Об этом все чаще задумываешься, когда теленовости и газеты пестрят сообщениями о похищении или убийстве ребенка.  Мы попробуем дать некоторые рекомендации о том, как учить основным навыкам безопасности детей дошкольного возраста. Как сделать детей осторожными? Все дети уязвимы, но наиболее легкой добычей для преступников становятся тихие, послушные дети. Для родителей важно научить детей быть осторожными и показать, что их любят. Сделать это можно, разговаривая с ребенком на самые разные темы (естественно, они должны быть сопоставимы с возрастом ребенка). 
Итак, чему можно научить дошколят:

• определять и называть все части тела; 
• выучить разницу между «хорошими» и «плохими» прикосновениями; 
• определять незнакомцев и доброжелательных людей; 
• вызубрить идентифицирующую информацию — имя, адрес, номер телефона; 
• звонить по номеру 01 или 112 в критическом случае; 
• позволять физические ласки только членам семьи;

• просить разрешения, прежде чем принять подарки от людей, не принадлежащих к вашему семейному кругу; рассказать вам, если кто-то пытается запугиванием вынудить их держать что-то в тайне. 

     Надо помнить, что дети взрослеют. По мере взросления ребенка необходимо пересматривать и обновлять правила безопасности. Готовьте своего ребенка к новым для него ситуациям посредством бесед на основе вопросов типа, «что, если?..». Прежде чем ребенка до двенадцати лет начать отпускать одного, устройте ему практическую проверку знаний навыков безопасности. Если ребенок доказал, что понимает возложенную на него ответственность, и действует соответственно, предоставьте ему большую свободу или иные привилегии. Дети, предоставленные самим себе, подвергаются большему риску и нуждаются в дополнительном обучении, эмоциональной поддержке и контроле. 
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