ПОМНИ, ВЗРОСЛЫЙ!
-        Если хочешь, чтобы ребенок уважал тебя, уважай его сам. Признавай в каждом ребенке личность. Относись к людям так, как хотел, чтобы относились  к тебе самому. Промни английскую пословицу: «Если хочешь другу сделать подарок, подари ему то, что нравится тебе самому. Если подарок  нравится – друг будет доволен. Если не понравится – он вернет его тебе в твой день рождения». Не дари ребенку то, чего не хотел бы получить от него обратно в подростковом и юношеском возрасте.

- Критикуя поступок ребенка, не переходи на личность. Осуждай поведение, а не ребенка. Не  «ты плохой», а «ты плохо поступил».

- Помни, что  от всего своего окружения ребенок за день получает гораздо больше упреков, замечаний, раздраженных окриков, чем похвал и добрых слов. Не старайся еще больше увеличить этот несправедливый  и негуманный дисбаланс! Поставь себя на место ребенка: что, если бы к тебе целый день обращались только в приказном и раздраженном тоне?
- Всякая награда кому-нибудь из детей воспринимается маленьким как наказание тех, кого не наградили. Не делай награду одного горем другого.

- Маленький ребенок как иностранец в этом мире. Не понимает языка, не знает обычаев, попадает впросак. Ему нужен  гид, который  вежливо и понятно ответит на вопросы, укажет дорогу. А мы только раздражаемся.

-Увидев, как твой ребенок вздрагивает при внезапном громком звуке или при движении твоей руки – родитель, испугайся и задумайся! Пойми, насколько забит и запуган твой ребенок.

-Умей слушать детей. Не торопись высказать свое мнение по каждому поводу.

-  Не думай, что ребенок глупее тебя , он просто живет в своем мире и своем измерении, и многие твои поступки и распоряжения кажутся ему  нелепыми. Он более тактичен, чем ты, и не осуждает тебя. А ты?
ПОМНИ, ВЗРОСЛЫЙ!

-         Помни, что семилетний ребенок не способен смотреть на мир твоими глазами. Попробуй сам посмотреть на мир его глазами.

-         Если ты раздражен, устал или чувствуешь неприязнь к ребенку, не вступай с ним в это время в какой-либо воспитательный контакт. Пережди, остынь, перестройся. Злость и раздражение – плохие советчики и плохие помощники.

-         Разберись в своих требованиях: все ли они необходимы и оправданы?

-        Не бойся отменить свое требование и извиниться, если не прав.

-        Если ребенок в чем-то терпит неудачи и теряет уверенность в себе – не стыди, не упрекай, не заставляй. Расскажи, как он сам когда-то  чего-то боялся или не умел, а потом увидел, что это совсем не страшно или нетрудно и научился преодолевать неудачи.

-        Помни, что главное воспитательное средство – твой собственный пример. Воспитать раба легче, чем личность. Перестраивай систему – Мы не хозяева жизни своих детей. Мы не можем знать их судьбу. Мы не до конца знаем, что плохо, а что хорошо для них.
-       Детство должно быть подготовкой к взрослости, но не за счет детства.

-       Дайте детству созреть в детях.

-       Дети – это завтрашние судьи наши. М.Горький.

-       Начинай и заканчивай  день улыбкой.

-       Меньше говори, больше делай.

-       Лучше сразу отказать, чем долго обещать.

-        Пример лучше наставления.

-       Гнев порождает ненависть, согласие питает любовь.

-       Кто кричит, того плохо слышно.

-       Если увидишь лицо без улыбки, улыбнись сам.

Консультация   психолога

ИГРЫ  «МЕЖДУ  ДЕЛОМ» 
        Характерной чертой нашего времени   является то, что  взрослое поколение, вынужденное бороться  за выживание и благосостояние семьи, отдает много времени и сил работе. Мамы и папы, бабушки и дедушки зачастую работают с раннего утра до позднего вечера. В связи с этим снова повысился спрос на детские сады и ясли, в которых малыши проводят большую часть суток. Родителям времени на воспитание ребенка категорически не хватает. В средствах массовой информации одна за другой  появляются статьи  о том, что современные родители, стремясь восполнить недостатки воспитания, все чаще и чаще отдают ребенка в платные группы раннего развития, перепоручают свое чадо заботам нянь и гувернеров. «Специалисты подсчитали, - пишут газеты, - что родителя посвящают  воспитанию собственных детей только лишь 18 минут в сутки!» Отсюда вывод: «Вот почему нынешнее поколение детей такое трудное и неуправляемое».
         Наша задача – использовать любую возможность, для того чтобы передать детям наш опыт, знания и умения. Где найти время на это? Оно найдется, стоит лишь только захотеть. Занимаясь домашними делами, взрослые могут общаться с ребенком, объяснять непонятное ему, привлекать его внимание к интересным явлениям и событиям.
«ЗВУЧАЩИЕ»  ИГРЫ

Цель. Развитие восприятия в слуховой модальности, расширение знаний о звуках, шумах, развитие фонематического слуха.

«ШУРШАЛКИ» - «Сейчас мы с тобой будем шуршать. Вот так…» с этими словами взрослый встряхивает большой лист бумаги, газеты, мнет фантики от конфет, различные бумажки, привязывает спичечный коробок за веревочку и тянет его за собой, проводит ладонью по любой поверхности.

«ЗВЕНЕЛКИ» - «А сейчас мы с тобой будем звенеть, вот так…» - с этими словами взрослый встряхивает связку ключей, двумя металлическими крышками ударяет друг о друга, встряхивает железную банку с монетами, ударяет ложкой по ложке.

«ЧАВКАЛКИ» - «А сейчас мы будем чавкать вот так…»- с этими словами взрослый надавливает на пустые, но плотно закрытые тюбики из-под крема, пасты, нажимает на сдутые, испорченные резиновые игрушки, мячи, закрывает отверстие в раковине, ванне мокрой тряпкой и открывает его.
«СТУЧАЛКИ» - «А сейчас мы с тобой будем играть в «Стучалки», вот так…» - и взрослый потряхивает бумажный пакет с небольшим количеством крупы, гороха, фасоли, бобов, деревянными ложками постукивает по твердым предметам, друг об друга, постукивает рукой, деревянной ложкой о донышко металлической кастрюли.

«ДРЕБЕЗЖАЛКИ» -  Взрослый натягивает пальцем и отпускает нить, проводит палочкой по ней как по струнам, оттягивает и отпускает щепку или линейку.

«СКРИПЕЛКИ» - Взрослый проводит пальцем по стеклу, покачивается на стуле, прыгает на диване, ходит по скрипучему полу.

«ТЕЛЕФОН» - В пустую спичечную коробку помещают спичку, привязанную за ниточку. Другой конец нитки закрепляют подвижной петлей на пустой катушке от ниток. Ребенок держит возле уха коробочку, взрослый натягивает нитку, крутит катушку. В результате этих действий получается скрипящий потрескивающий звук.
ИГРЫ  «ПЕРЕД  СНОМ»

      Многие родители жалуются, что вечером тяжело уложить ребенка в постель. Конечно, детям не хочется отрываться от интересной игры или от просмотра телевизионной передачи. Для того чтобы облегчить процесс укладывания ребенка в постель, лучше всего перед сном проводить с ним спокойные занятия, которые могут стать «ритуальными». Ребенок  будет их ждать и тем самым настраиваться на спокойный ритм.  В качестве подобных занятий можно предложить совместное  чтение книг, сочинение сказок.
       Кроме чтения и сочинения сказок и историй можно использовать спокойные игры, в процессе которых не произойдет эмоционального  перевозбуждения ребенка.

Игра «ЗАЙЧИК» (Л.А.  Булдакова)

В гости зайка к нам пришел, Длинненькие ушки.

Он пушистый, мягкий весь,                

Как моя подушка.

Иногда сердитый сон,

Хмурит глазки строго.

Говорю я: «Не сердись,

Зайка – недотрога!»

Лобик глажу я ему,

Пухленькие щечки,

Понарошку начерчу

Клеточки и точки.

 Ручка – плюх, другая – плюх!

Бедные, упали,

Словно ниточки висят,

Как и я устали.

Снова зайка прыг да скок

Скачет по дорожке,

Вместе с ним мы отдохнем,

Прополощем ножки.

Так трудились с зайкой мы,

Что устали сами.

Отдыхать теперь пойдем

На коленки к маме.

           Все слова  по тексту  озвучивают движениями ( шагают, подставляют ладошки к голове, как ушки. Хмурятся, грозят пальчиком. Чертят на лбу и щечках клеточки, затем легко бьют кончиками пальчиков по лбу, щекам, подбородку. Прыгают как зайки. В конце садятся на коленки к маме, обнимают ее.)

Игра «МИШКА»  (Е.В.Ларечина)

ЦЕЛЬ. Развитие способности подражать движениям взрослого, координации движений, развитие речи, памяти.

СОДЕРЖАНИЕ. Игра выполняется сидя на полу. Взрослый показывает  движения, а ребенок повторяет за ним.

 Мишка косолапый

По лесу идет.

Шишки собирает,

Песенки поет.

Вдруг упала шишка

Прямо мишке в лоб.
Мишка рассердился

И ногою – топ.

Больше я не буду

Шишки собирать.

Сяду на машину

И поеду спать.

Похлопывания ладонями правой и левой руки по ногам. Правая рука зажимается в кулак и прикасается ко лбу. Ладони хлопают по ногам. Грозит. Ладошки соединяются и прикладываются  к щеке, имитируя сон.

Игра «ПОМОГИ ЖИРАФУ» (И.А. Рыбкина)

ЦЕЛЬ. Развитие тактильной чувствительности, координации движений, обучение детей соотносить фигуры с контуром, развитие коммуникативных навыков.

СОДЕРЖАНИЕ. Из двух листов цветной бумаги (один лист – глянцевый, гладкий, другой – бархатистый, шершавый) вырезаны две фигурки жирафов. На теле каждого жирафа обозначены контуры следующих геометрических фигур: круга, овала, квадрата, ромба, треугольника, двенадцатиугольника)

         Такие же геометрические фигуры вырезаются из глянцевой бумаги и из бархатной бумаги. Взрослый говорит, что жирафы играли друг с другом, баловались, решили поменяться «пятнышками». А потом перепутали их и не могут найти каждый свои  «пятнышки». Ребенку предлагается помочь жирафам и разложить на них «пятнышки» так, чтобы они совпали по контуру и по качеству материала, из которого вырезаны жирафы и геометрические фигуры.
Консультация  психолога
ЧТО  ДЕЛАТЬ,  ЕСЛИ  РЕБЕНОК

ВПАДАЕТ  В  ИСТЕРИКУ
     Детям раннего возраста иногда свойственны припадки ярости, во время которых они падают на пол, бьют по полу руками и ногами, кричат, колотят окружающих. Чаще всего такое поведение возникает в ответ на запрет взрослых или на отказ купить игрушку, шоколадку. Иногда подобная вспышка может стать следствием конфликта со сверстниками. Например, если кто-то из детей отбирает у ребенка игрушку, а он не знает, что сделать в этой ситуации, как привлечь внимание взрослых, как выразить свою обиду. 

      Генри Паренс рекомендует  в таких случаях следующие тактики. Если истерика началась в ответ на отказ или запрет взрослого, родители не должны тут же отменять свое решение, лучше  твердо сказать  «нет». Не надо в момент ярости  поднимать ребенка с пола и насильно брать его на руки. Но если ребенок сам просится на руки, следует выполнить его просьбу. Но любые нравоучения в этот момент будут преждевременными.
       Нежелательно во время истерики оставлять ребенка одного.  Это может быть небезопасно. 

        Очень часто родители в состоянии гнева либо кричат на ребенка, либо шлепают  его. Впоследствии же они испытывают чувство вины и раскаяния. 

         Итак, если ребенок впадает в истерику:
- Не меняйте немедленно своих решений.

- Не берите ребенка насильно на руки.

- Не старайтесь поднять ребенка с пола.

- Не оставляйте ребенка одного.

- Следите за своим эмоциональным состоянием.

- Переключите внимание ребенка.

Консультация психолога

ЧТО  ДЕЛАТЬ,  ЕСЛИ  РЕБЕНОК  БОЛЕЕТ
    К сожалению, наши дети не всегда веселы и здоровы. Случается, что они болеют. По статистике дети 1-3 лет в среднем переносят 6 и более острых заболеваний в год. И каждая болезнь выбивает из привычной колеи  и малыша, и родителей, потому что меняется ритм жизни, появляются новые проблемы.
     Некоторые родители склонны чрезмерно переживать и даже паниковать по поводу детских болезней, тем самым нагнетая обстановку и  неосознанно «заражая» малыша своей тревогой.

А.Фромм рекомендует родителям в период болезни ребенка вести себя по-прежнему спокойно и не проявлять особой озабоченности.

     Безусловно, больной ребенок  нуждается в заботе и ласке, и задача взрослых – реализовать эту потребность. Быть может, дополнительное внимание к заболевшему станет источником положительных эмоций для малыша, и момент выздоровления наступит скорее.

     Некоторые родители, которым приходится много работать, трагически воспринимают болезнь ребенка, так  как не могут себе позволить долго не выходить на работу. В таких случаях бывает, что они , переживая сами, упрекают  ребенка. Подобная реакция взрослых усугубляет состояние больного ребенка, который и без того испытывает и физические, и моральные страдания.
     Для того, чтобы помочь ребенку быстрее справиться с болезнью, взрослые должны оберегать его от перегрузок. Вместо просмотра передач взрослые могут поиграть с ним в спокойные игры, спеть ему колыбельную песню, погладить его. Хорошо бы, чтобы в этой песне упоминалось имя вашего малыша.

ИТАК, если ребенок болеет:

- Не паникуйте, уделяйте ребенку внимание.

- Не упрекайте и не обвиняйте ребенка.

- Оберегайте ребенка от перегрузок, играйте в спокойные игры.

- Рассказывайте ребенку, кто из друзей передает ему привет.

- Не заставляйте его есть, выполняйте назначение врача.

Песочная  терапия 

                              Консультация   для родителей 
Песочная терапия органична для детей и взрослых. 

Игра в песок позитивно влияет на эмоциональное самочувствие детей и взрослых и это делает её прекрасным средством для «заботы о душе».


Основополагающая идея песочной терапии сформирована так: «Игра с песком предоставляет ребенку возможность избавиться от психологических травм с помощью экстериоризации (перенесение вовне, на плоскость песочницы, фантазий и формирования ощущения связи и контроля над своими внутренними побуждениями). Установлением связи с бессознательными побуждениями, особенно с архетипом самости, и их выражение в символической форме в значительной мере облегают здоровое функционирование психики.

 Для психологических психотерапевтических игр с песком используется водонепроницаемый деревянный ящик 50 х 70  х 80 см. Такой размер соответствует оптимальному зрительному восприятию, что позволяет охватывать его взглядом целиком. Изюминкой песочной теории является коллекция миниатюрных игрушек и предметов высотой не более 8 см.(в данном случае ребёнок большой, а они маленькие).

Выбор игрушек неслучаен. Фигурки стимулируют работу фантазии актуализируют процесс переноса внутренних представлений на них, становятся символами внутренней жизни, потенциальных возможностей ребенка, проявления которых способствует эмоциональному развитию. Играя с фигурками в песке, ребенок на самом деле осознает себя, свои внутренние процессы и «расставляет» их в нужной для себя последовательности. Происходит великий акт саморегуляции, включающий в себя процесс «заземления» негативной психической энергии в песок и мануальную манипуляцию фигурками.

Классические юншанские консультанты редко применяют интерпретацию песочных картин, ибо психологические проблемы разрешаются и осмысляются на бессознательно-символическом уровне. В среднем классический процесс индивидуальной песочной терапии составляет 8 – 10 сеансов по 25 – 50 мин. 

(в зависимости от возраста «художника»). Аналитики выделяют 3 стадии игры с песком: хаос, борьба и разрешение конфликта. Нижняя возрастная граница использования 2 – 2,5 года, верхняя – не обнаружена.


Работа с детьми – инвалидами показала, что этот метод не только стабилизирует психоэмоциональное состояние, но и способствует развитию мелкой моторики руки, социального ориентирования, помогает разгадать тайны внутренних процессов таких детей.


Игры на песке можно разделить на:

- обучающие (они облегчают процесс обучения ребенка чтению, письму, счету и грамоте);

- познавательные (с их помощью дети узнают, как многогранен наш мир, знакомятся с событиями, героями).

- проективные (они поведают, что «делает» бессознательное, когда ребенок играет с песком; откроет потенциальные возможности ребенка; научить вместе с ним сочинять и разыгрывать сказки).


Песочные игры: - «Чувствительные лошадки», «Отпечатки наших рук», «Что же спрятано в песке» - это игры, направленные на развитие тактильно – кинестетические чувствительности и мелкой моторики рук.
- игры, направленные на развитие фонематического слуха, коррекцию звукопроизношения, обучение чтению и письму. 

Серия игр: «Путешествие к звукам», «Живые буквы», «Письмена на песке», «Песочная грамматика».


Проектные игры можно производить индивидуально и в группе. С их помощью осуществляется диагностика, коррекция и развитие ребенка.


Индивидуальные игры: психолог выступает организатором среды, где ребенок себя чувствует привычно и защищено, где у него есть собственное пространство, где он – творец. Иногда целесообразно позволить ребенку самостоятельно проработать над своей проблемой, поговорить с самим собой. Если ребенок неговорящий – язык песочной картины поможет глубже понять внутренние процессы ребенка. По окончании игры ребенок сам разбирает песочную картину. Таким образом, закрепляется приобретенный на символическом бессознательном уровне опыт ребенка. 
                                                                          Использована литература:

                                                                          «Практикум по спазиотерапии» - СПб:

                                                                          ООО «Речь», 2000 – 310стр.

