Бронхит острый
Бронхит острый - воспаление слизистой оболочки бронхов. Вызывается различными микробами и вирусной инфекцией, чаще бывает весной и осенью у детей, страдающих аденоидами и хроническим тонзиллитом.

Симптомы. Ухудшаются самочувствие ребенка, аппетит, сон. Температура первые 1-2 дня может быть высокой, затем субфебрильной. Кашель вначале сухой, затем влажный, упорный с отделением мокроты, которую дети раннего возраста обычно заглатывают. В легких выслушиваются сухие и влажные хрипы. Длительность болезни 1-2 нед, исход – выздоровление. Может встречаться затяжное течение; у детей раннего возраста возможны осложнения (пневмония, отит, стоматит и др.).

Лечение. Постельный режим, проветривание комнаты, обильное теплое питье (настой малины, липового цвета, теплое молоко с подогретым боржомом или гидрокарбонат натрия), ацетилсалициловая кислота, амидопирин. При сухом кашле у детей старше года назначают кодтерпин или кодтермопсис (0,001 г на 1 год жизни на прием), при влажном кашле – отхаркивающие микстуры, нашатырно-анисовые капли, горчичники, банки.
