Микроспория
Микроспория - заболевание, вызываемое грибом рода Microsporum. Заражение происходит от больного человека и животного. Наиболее часто микроспорию вызывают пушистый и ржавый микроспорум. Болеют преимущественно дети школьного возраста. В период полового созревания заболевание обычно проходит самостоятельно. 

Симптомы. Различают микроспорию гладкой кожи и волосистой части головы. При микроспории гладкой кожи образуются слегка возвышающиеся пятна розоватого цвета, правильно округлой формы с центральным незначительным шелушением, которое распространяется по периферии, а в центре вновь возникает новый очаг (кольцо в кольце). Иногда очаги могу сливаться  между собой, образуя крупные фестончатые образования. Реже образуются пятна бледно-розового цвета с мелким отрубевидным шелушением. Нередко поражаются пушковые волосы.
Микроспория волосистой части головы выражается в появлении мелких очагов правильной округлой формы с резко очерченными границами.  Кожные покровы розоватого цвета, покрыты мелкими мукообразными чешуйками. Волосы в очагах поражения обломаны на высоте 4-8 мм и представляются как бы коротко отстриженными. Для  диагностики микроспории применяют метод осмотра больных под люминесцентной лампой, основанный на свойстве волос, пораженных грибом Microsporum, давать зеленоватое свечение. Осмотр производят в затемненной комнате.  При микроскопическом исследовании пораженных волос они представляются окутанным очень мелкими округлыми спорами, расположенными мозаично, в виде чехла, который при надавливании предметным стеклом распадается на отдельные куски.

Лечение. При микроспории волосистой части головы – гризеофульвин по 0,25 г 3 раза в день, эпиляция волос; при микроспории гладкой кожи – местно 2 % настойка йода, серно-дегтярно-салициловые мази.
