Плоскостопие

Плоскостопие - деформация стоп, которая в детском возрасте встречаются очень часто. Причина -  снижение мышечного тонуса у детей ,, перенесших рахит, гипотрофию, часто болеющих, страдающих хронической интоксикацией, имеющих избыточную массу тела на фоне эндокринных нарушений. Иногда плоскостопие может развиться в 11-13 лет, в период быстрого роста и развития ребенка (период полового созревания).

Симптомы. Боли в ногах преимущественно во второй половине дня, иногда ночью, от которых ребенок просыпается. Чаще боли появляются после большой физической нагрузки, длительной ходьбы или игры в футбол, хоккей. Обычно боли бывают в икроножных мышцах, в стопах, однако дети дошкольного возраста не умеют их четко локализовать, что нередко ведет к ошибочной диагностике различных поражений суставов, а следовательно , и неправильному лечению.
При осмотре ребенка отмечаются снижение общего мышечного тонуса, вегетативные расстройства, уплощение свода стоп при нагрузке.

Лечение. Специальная лечебная гимнастика, вводные процедуры, ношение супинаторов или ортопедической обуви, временное ограничение физической нагрузки.
