Ребенок идет в ясли
Знаете ли вы ?

Начать ходить в ясли – событие для малыша. Чтобы ребенок легче привык к новым условиям воспитания в дошкольном учреждении, его надо готовить заранее. Вы должны знать, что привыкание к новым условиям – процесс длительный и сложный для детского организма. В первые дни детям в яслях очень трудно. В это время малышу надо помочь привыкнуть к группе, поэтому дома к нему следует относиться особенно бережно, проявлять максимум внимания, ласки, продолжать регулярно заниматься гимнастикой, закаливанием.

Мы вам советуем соблюдать следующие рекомендации:

- постарайтесь выполнять все просьбы администрации дошкольного учреждения с целью предупреждения заболеваний у детей;
- оставить от отпуска недели две, чтобы в первые дни приводить малыша в группу на 1-3 часа, постепенно увеличивая время его пребывания в коллективе;

- по возможности устраните факторы «риска» в социальном анамнезе: укачивание перед сном, сосание пустышки, бодрствование ребенка на руках у взрослого и т.д.;

- активно приучайте малыша к общению со сверстниками и взрослыми;

- в выходные дни максимально приблизьте домашний режим к ясельному и не нарушайте его и в другие дни недели, когда малыш бывает дома;

- дома в это время ограничьте новые впечатления:

           - не принимайте и не посещайте гостей;

           - не разрешайте малышу смотреть длительное время телепередачи;

           - старайтесь предупреждать отрицательные эмоции /плач, неудовольствие/, переключая внимание ребенка на что-то новое и интересное;
           - не практиковать посещение детского сада со сладостями;

- в группу с малышом можете отдать его любимые игрушки и предметы, с которыми он не расставался дома;

- с персоналом группы, куда пойдет ваш ребенок, необходимо познакомиться заранее;

- приучите малыша есть с ложки, пить из чашки;

- проводить профилактические прививки по возрасту за месяц до поступления малыша в д/у.

Дорогие родители! Если вы выполните наши рекомендации, ваш ребенок значительно легче и безболезненнее привыкнет к дошкольному учреждению, будет с удовольствием и желанием посещать группу. А это принесет пользу не только вашему малышу и вам, но и  нашему обществу.

