Муниципальное учреждение

«Управление Дошкольного Образования»

исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан

Рекомендации для воспитателей ДОУ

на тему:

«Как правильно проводить беседу 
с родителями»

Составила:                                        

Старший воспитатель 

МБДОУ № 39

Мирхазова Н.Р.

Республика Татарстан

г. Нижнекамск

2011 г.

Как правильно проводить беседу с родителями
Охрана и укрепление здоровья детей - одна из главных задач, стоящих перед детским садом и семьей. Педагоги знакомят родителей с режимом дня детей в ДОУ, дают рекомендации по организации режима в семье. Нужно не только сообщить распорядок дня и требовать его выполнения, а необходимо обосновать влияние правильного режима на физическое развитие и здоровье малыша.
Надо разъяснять родителям, чтобы они воспитывали и дома навыки самообслуживания и рекомендовать эффективные методы, соответствующие возрасту детей.
В беседах с родителями воспитатели подчеркивают необходимость соблюдения ими постоянной выдержки, терпения, уважения к личности ребенка.
Каждой семье рекомендовать создать ребенку условия, необходимые для полноценного развития и воспитания, приобрести стол и стул по росту малыша, выделить место для игр и занятий, завести вешалки для верхней одежды и для полотенца. Вешалки должны соответствовать росту ребенка.
Надо разъяснять матерям, как учить детей одеваться самостоятельно, надо объяснить им порядок одевания и раздевания, как воспитывать у детей навыки культурного поведения, например, как умываться, как держать ложку, чашку, как вести себя за столом.
В разных семьях по-разному воспитывают у ребенка навыки самостоятельного приема пищи. Многих двухлетних детей матери, бабушки кормят их сами, развлекают ребенка во время еды игрушками, чтением, показом картинок. Воспитатель должен объяснить отрицательное влияние подобных методов на здоровье и воспитание малыша. Надо также приглашать родителей в детский сад, для наблюдения за их детьми во время завтрака, обеда одевания и знакомить с правильными методами.
Семья имеет все условия для закаливания ребенка, стремится к этому, но как правило, родители не имеют достаточного опыта и знаний. Недостаточная осведомленность родителей в вопросах охраны здоровья ребенка может быть причиной части его заболеваний. Поэтому необходима индивидуальная работа с каждой семьей. Надо терпеливо, последовательно разъяснять вред чрезмерного перегревания малыша. Полноценность прогулки в немалой степени зависит от того, как одеты дети. Воспитатель обращает внимание родителей на количество слоев одежды в каждый сезон, ее гигроскопичность, водонепроницаемость, способность сохранять тепло, показывают образцы детской одежды.

Детский сад обращает внимание семьи на организацию сна детей, соблюдение его режима.

При посещении семьи воспитатель может поинтересоваться, где спит малыш, в котором часу его укладывают спать, как готовят ко сну. Особенно необходим контакт воспитателя с теми семьями, которых с первых дней посещения ребенком детского учреждения вызывают у него тревогу. В такие семьи педагог идет незамедлительно. В тех семьях, где это необходимо, воспитатель советует перед сном создавать ребенку соответствующие условия, устраивать спокойные игры, выключать телевизор, приглушать громкую музыку. Следует разъяснять родителям, что хроническое недосыпание ведет к развитию детского невроза, рассказать, как готовят детей ко сну в детском саду. Молодые родители нередко задают педагогам вопрос: позволять ли ребенку брать с собой в постель игрушку? Можно посоветовать давать малышу мягкую игрушку, прикосновение к которой располагает ко сну, но не допускать, чтобы ребенок играл в постели.

Семья располагает большими возможностями для нравственного воспитания младших дошкольников. Вместе с тем зачастую родители сосредотачивают усилия на физическом воспитании, уходе за малышом и меньше обращают внимание на воспитание нравственных чувств, навыков правильного поведения. Некоторые рассуждают так: подрастет - сам поймет. Некоторые считают, что двухлетним детям рано предъявлять моральные нормы, учить их правилам поведения. Нередко родители склонны думать, что в этом возрасте детям свойственны капризы, непослушание, но с годами это пройдет и все нормализуется. Есть и другие родители, которые наоборот, не терпят непослушания. У них основой воспитания становятся запреты: не трогай, не пачкайся, нельзя и т.д. Так воспитывать детей тоже нельзя. Чтобы в контакте с семьей, воспитывать нравственные чувства и привычки поведения, с первых дней пребывания ребенка в детском саду, воспитатели наблюдают за его поведением, взаимоотношениями со сверстниками, взрослыми и родителями. При посещении семьи эти данные накапливаются. Таким образом, воспитатель должен выявить положительные примеры нравственного воспитания. Через материалы группового уголка для родителей, на консультациях, в беседах воспитатель знакомит родителей с задачами нравственного воспитания детей. Родителям нужно объяснить, что нравственное воспитание детей следует начинать с ранних лет, когда привычки поведения формируются легко. В этот период детства закладываются основы для развития многих моральных качеств, которые совершенствуются в последующие годы.

Воспитатель должен вести разговор о трудовом воспитании. Для воспитания интереса к труду можно посоветовать купить малышу игрушечную щетку для пола, сшить фартук «как у бабушки». В семье много поводов для совместного труда ребенка с взрослыми. Следует обратить внимание родителей на то, что надо хвалить малыша за помощь, подчеркивать, что он уже большой помощник, формируя потребность делать приятное людям, воспитывая предпосылки трудовой деятельности, уважение к старшим, желание трудиться, заботиться о других.

Воспитатель должен обратить внимание родителей на игру, должен объяснить, что игра - это хлеб детей, в игре они развиваются. Поэтому, посещая семьи, беседуя с разными членами семьи, воспитатель должен обращать внимание на создание условий для организации игровой деятельности ребенка, должен советовать, где лучше сделать игровой уголок, какие игрушки приобрести, как играть с ребенком.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
