Каждый ребенок имеет  неотъемлемое право на жизнь, выживание и здоровое развитие. 


(статья №6)

Государства-участники уважают и обеспечивают права за каждым ребенком, находящимся в пределах их юрисдикции, независимо от расы, цвета кожи, пола, религии, национальности, социального происхождения и состояния ребенка,

его родителей или законных опекунов или каких-либо иных обстоятельств.

                       (статья №2)
Государства-участники обеспечивают ребенку, способному сформулировать свои взгляды, право свободно выражать эти взгляды по всем вопросам, затрагивающим ребенка, причем взглядам ребенка уделяется должное внимание в соответствии с возрастом и зрелостью ребенка.
(статья №12)
Государства-участники признают право на недопущение лишения свободы незаконным или произвольным образом. Ни смертная казнь, ни пожизненное тюремное заключение, не предусматривающее возможности освобождения, не назначаются за преступления, совершенные лицами моложе 18 лет.

(статья №37)
Государства-участники признают право на отдых, досуг, право участвовать в играх и развлекательных мероприятиях, соответствующих его возрасту, свободно участвовать в культурной и творческой деятельности, досуга и отдыха.
(статья №31)
Ребенок имеет право на защиту от всех форм физического и психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление со стороны родителей, законных опекунов, от незаконного употребления наркотических и психотропных веществ, сексуальной эксплуатации, от пыток и жестокости, бесчеловечности или унижающих достоинств видов обращения.
(статьи №№9,33,34,35)
