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Воспитание ребенка начинается в семье с самого раннего детства, с первых лет и даже месяцев жизни. Само ее присутствие, интонация речи, ласковые прикосновения оказывают на него влияние, вызывая радостное оживление, улыбку.

      Для того чтобы семья успешно справилась со своими воспитательными задачами, нужно, чтобы родители знали основные педагогические требования и необходимые условия   семейного воспитания. Донесение до родителей этих знаний – одна из основных задач работы воспитателей с семьей.

           В последние десятилетия наметились новые подходы к педагогическому взаимодействию детского сада и семьи.

      В ст. 18 Закона РФ «Об образовании» говорится: «Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем возрасте».

       Признание приоритетного семейного воспитания требует иных взаимоотношений семьи и образовательных учреждений, а именно – сотрудничества, взаимодействия и доверительности. Детский сад и семья должны стремиться к созданию единого пространства развития ребенка.

     Основными направлениями взаимодействия с семьей являются:

- изучение потребности родителей в образовательных услугах  для определения перспектив развития учреждения, содержания работы и форм организации. С этой целью проводится анкетирование, социологические исследования, опросы;

- просвещение родителей с целью повышения их правовой и педагогической культуры.

   Значимую роль во взаимодействии с семьей играет повышение правовой культуры родителей для усиления их ответственности и формирования сознательного отношения к воспитанию детей.

     Повышение педагогической культуры родителей осуществляется по следующим направлениям:

а)  изучение закономерностей развития ребенка (особенностей физического и психического развития на разных возрастных  этапах);

б) знакомство с современными системами семейного воспитания;

в) пропаганда здорового образа жизни;

г) содействие в приобщении детей к культурным и духовным ценностям.

    Основной целью дошкольного учреждения при взаимодействии с семьями является вовлечение родителей в образовательный процесс, в физическое и эмоциональное воспитание детей.

    Наряду с использованием традиционных форм работы с семьями эффективно использовать информационные письма и памятки.

    Удачной находкой для согласования работы являются «информационные корзины», в которые каждый родитель в удобное для себя время может внести предложения, замечания. На основании этих записей ответственные по направлениям корректируют свою работу, а руководитель имеет возможность сделать оперативные выводы о вопросах, беспокоящих родителей, и эффективности работы.

   В работе с семьями удачно зарекомендовали себя и такие формы, как:

- семейные и межсемейные проекты различной направленности;

- устные журналы;

- родительские гостиные;

- тренинги по запросам родителей;

- совместные вернисажи;

- мастер-классы;

- клубы по интересам;

- библиотека компьютерных игр;

- совместное творчество родителей, детей и специалистов;

- аукционы.

