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Как использовать в своей работе материал, который в течение двух лет накопила Светлана Мстиславна?
Светлана Мстиславна успешно применяет в своей работе  уже разработанные наукой и апробированные опытом методы и приемы работы с родителями. Положительный опыт, который хотя и не создал ничего нового, но грамотно используемый воспитателем, служит образцом для тех, кто не достиг еще высокого уровня работы.
Воспитатели могут использовать в своей работе весь материал, учитывая возрастные особенности детей: образование, знание, умение в области воспитания своих родителей.
Имеются несколько сценариев родительского собрания, пригласительные билеты, анкеты, объявления, вопросники к ним.

Большого внимания заслуживают сценарии развлечений с родителями, например «Неразлучные друзья - взрослые  и дети», «Семью семь».
Особое место в пропаганде педагогических знаний занимает организация уголков для родителей. Творческое использование этой формы работы позволяет широко знакомить родителей с вопросами воспитания детей.

Воспитатель в разделе «Чем мы сегодня занимались» кратко и ежедневно рассказывала о занятиях детей в течение дня; воспитатели могут использовать это в своей работе.
Даны варианты уголков дежурных. Даны также варианты дипломов родителям, которые принимают активное участие в жизни детского сада. Воспитатели могут взять за образцы, также творчески подойти, к оформлению визитной карточки группы.

Можно использовать для проведения конкурса среди родителей по разным разделам, образцы оформления (красочно оформленные) пригласительных билетов на день рождения.
Особого внимания заслуживает рукописный журнал, красочно иллюстрированный, методически богато оформленный, на тему «Как проводим дни рождения». Тут же оформлен и опыт семейного воспитания семьи.
Работа с родителями должна проходить ежедневно, еженедельно, ежемесячно.

Светлана Мстиславна составила циклограмму работы с родителями на целый год, который очень помогает воспитателям не упустить ни один раздел в работе с родителями. Важна форма организации работы с родителями - это папки-передвижки. Материал папки-передвижки тематический «Физическое воспитание» должен вызвать интерес у воспитателей.
Можно порекомендовать воспитателям иметь в папке-передвижке тетрадь отзывов и предложений, в которую родители могут записать свои отзывы и предложения, впечатления, пожелания, чтобы они еще хотели услышать, прочитать.
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