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ПАМЯТКА
о запрете выжигания сухой травы в пожароопасный период

С 25 апреля по 15 мая на  территории Республики Татарстан действует особый противопожарный режим на основании Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан № 212 от 03.04.2017г «Об установлении особого противопожарного режима на территории Республики Татарстан». 

В период действия режима  запрещено  разводить открытый огонь и сжигать мусор, а также проводить  любые огнеопасные работы.

Ни в коем случае не допускайте:

- пал сухой травы;

- неконтролируемое сжигание мусора;

- будьте осторожны при курении: непотушенный окурок или спичка легко приводят к возгоранию сухой травы.

В доме или на даче:

- всегда наготове должен быть инвентарь для тушения пожара: ведро, лопата, бочка с водой, ящик с песком;

-сухую траву надо собирать граблями, сжигать ее вместе с мусором можно в железной бочке, установленной рядом с водоемом или емкостью с водой, подальше от строений;

- опасайтесь сильных порывов ветра.

    При сжигании мусора даже  в железной бочке учитывайте направление ветра, чтобы случайно искра не полетела в сторону строений.

                    Какие меры безопасности нужно соблюдать на дачном участке?
Своевременно очищайте территорию дачного участка и прилегающей к нему территории от горючих отходов, мусора, опавших листьев, травы. 

Установите у каждого строения емкость с водой. Временно приостановите разведение костров, проведение пожароопасных работ, топку печей, работающих на твердом топливе в летний период в условиях устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды.

Не оставляйте брошенными на улице бутылки, битые стекла, которые превращаясь на солнце в линзу, концентрируют солнечные лучи до спонтанного возгорания находящейся под ней травы.

                        Что делать, если пожар не удалось предотвратить?

Немедленно позвоните в пожарную охрану. Вызов должен содержать четкую информацию о месте пожара, его причине и вероятной угрозе для людей. Назовите свое имя, номер телефона для получения дальнейших уточнений.

Необходимо быстро реагировать на пожар, используя все доступные способы для тушения огня – песок, вода, покрывала, одежда, огнетушители и т.д.
Если потушить пламя невозможно, после спасения людей следует убрать баллоны с газом, автомобили, все легковоспламеняющиеся материалы. Открывая горящие помещения, надо быть максимально внимательным, так как новое поступление кислорода может усилить пламя. Если есть дым, двигайтесь, пригнувшись, закрывая лицо, при необходимости закройте голову влажным полотенцем, обильно смочив водой одежду. Если на человеке загорелась одежда, не позволяйте ему бежать. Повалите его на землю, закутайте в покрывало и обильно полейте. Ни в коем случае не раздевайте обожженного, если одежда уже прогорела, накройте пострадавшие части тела чистой тканью и вызовите скорую помощь.

В случае обнаружения пожара  следует звонить по телефонам: 01; 112
О нарушении требований пожарной безопасности в период действия «Особого противопожарного периода» предусмотрена административная ответственность в соответствии со ст.20.4 КОАП РФ:
1. нарушение требований пожарной безопасности влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от 1000 до 1500 рублей; на должностных лиц - от 6000 до 15000 рублей.
2. те же действия, совершенные в условиях особого противопожарного режима, влекут увеличение административного штрафа на граждан в размере от 2000 до 4000 рублей; на должностных лиц - от 15000 до 30000 рублей.
Уважаемые родители!

 Помните, что причиной весенних пожаров чаще всего является человеческая беспечность, невнимательность и игнорирование правил пожарной безопасности. 
Особое внимание необходимо уделять детям, разъясняя всю опасность «огненных» забав.
ОГОНЬ УБИВАЕТ! 
ПРЕДОТВРАТИТЬ ПОЖАРЫ В НАШИХ СИЛАХ!
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