 Отчет

о проведении 23 марта 2017 года регионального семинара-практикума  

«Современные образовательные технологии в коррекции нарушений речи у детей дошкольного возраста с учетом реализации ФГОС ДО» 

в МБДОУ № 68
На участие в семинаре-практикуме поступило 28 заявок. В качестве приглашенных присутствовали студенты ЧОУ ВО «КИУ им. В. Г. Тимирясова» (ИЭУиП). 
Педагоги, согласно заявленной теме распределились по следующим секциям:

· показ организованной образовательной деятельности с детьми 
· показ видеофрагментов совместной игровой деятельности с детьми
· показ индивидуальных занятий с детьми 
· выступления из опыта работы
· презентация авторских игр, пособий, проектов
· проведение мастер-класса с педагогами. 
В листе регистрации зафиксировано 42 участника. 

Научными руководителями регионального семинара-практикума выступили: 
1. Силаева Н. А., руководитель методического объединения логопедов и учителей-дефектологов, учитель-дефектолог, МДОУ № 63, г. Нижнекамск

2. Гатауллина Р.Ф., к.п.н., доцент кафедры «Психология и педагогика» 

ЧОУ ВО «КИУ им. В. Г. Тимирясова» (ИЭУиП)

3. Талипова О. А., к.п.н., доцент кафедры «Психология и педагогика» 

ОУ ВО «КИУ им. В. Г. Тимирясова» (ИЭУиП).


Семинар-практикум изначально поделен на три сектора, в каждом из которых обсуждалась тема «Современные образовательные технологии в коррекции нарушений речи у детей дошкольного возраста с учетом реализации ФГОС ДО». Каждый сектор включал в себя педагогов и специалистов ДОУ: учителя-логопеды, воспитатели, педагоги-психологи. Участникам семинара-практикума предложены «смайлики». В ходе семинара, участники определяли рейтинг инновационных образовательных технологий, т.е. на обратной стороне смайлика участники вписывали образовательную технологию, наиболее приемлемую для каждого. 

Тема раскрыта с позиции осмысления необходимости и возможности применения современных технологий как показателя педагогической компетентности современного педагога. 
Практические показы организованной образовательной деятельности с детьми, которые продемонстрировали педагоги Титова Н. М., Оганесян Н. Н., Сафина Т. А. Куркова Г. М., Снопкова Т. С., Хайруллина Р. М., Кирюшкина Н. С. раскрыли вопрос коррекции нарушений речи дошкольников в формате инновационных технологий, где был представлен опыт работы по использованию ИКТ-технологий, интерактивных технологий, игровой, личностно-ориентированной.  Участники, обмениваясь мнениями, систематизировали  теоретические знания о социально-педагогических понятиях в образовании -  "компетентностный подход",   "компетентность": смыслы и содержание данных понятий.
Выступления педагогов из г. Набережных Челнов Шафигуллиной А. И.,  Алекбаевой А. Ф. обратили внимание на использование возможности в настоящее время разрабатывать авторские интерактивные игры. Педагоги представили авторские разработки – задания на логику, развитие связной речи, которые можно применять не только на занятиях с детьми по коррекции нарушений речи.
Учитель-логопед из г. Альметьевска Тимралеева Э. Р. предложила фрагменты совместной образовательной деятельности, используя в работе проектные технологии. Поделилась опытом работы по использованию лэпбуков, представила авторские пособия математического содержания для логопедической работы.  Коллега определила положительное влияние применения современных технологий в контексте компетентностного подхода на качество образования детей.
Педагоги обменялись имеющимся опытом работы по проектированию способов перехода на компетентностный подход в образовательной практике дошкольных учреждений. Подготовленные выступления коллег из г. Нижнекамска, Бугульмы, г. Казани сопровождались практикой, взаимодействием с участниками семинара-практикума. Особенно интересно представлены мастер-классы с педагогами, в которых докладчики- Демина С. Ю., Толстошеева Л. А., Амирова Н. В., Ивонина Л. Г. раскрыли практическую значимость использования здоровьесберегающих технологий.  Участники вместе с докладчиками использовали Су-Джок, провели артикуляционную гимнастику, узнали, что такое биоэнергопластика, совместно организовали логоритмическое занятие.

В музыкальном зале участники секторов, модераторы собрались для заседания по подведению итогов семинара. Талипова О. А. отметила, что поиски эффективных приемов и методов коррекции речи не утратили своей актуальности. Инновационная деятельность является одним из основных способов модернизации системы образования и условием развития творческого потенциала педагогов.   Это возможно только при непосредственном и активном участии каждого педагога и педагогического коллектива в целом. Именно поэтому педколлективы ДОУ активно внедряют парциальные и вариативные программы, разрабатывают и апробируют авторские программы, входят в городские сетевые площадки по экспериментальной деятельности. 
Гатауллина Р. Ф. отметила, что важно, как сохранять традиционные эффективные подходы, так и развивать новые направления логопедической теории и практики, а также помнить, что любая инновация хороша не сама по себе («инновация ради инновации»), а как средство, метод, служащий определенной цели. На фоне комплексной логопедической помощи инновационные методы, не требуя особых усилий, оптимизируют процесс коррекции речи детей и способствуют оздоровлению всего организма.
Силаева Н. А подтвердила, что можно говорить о том, что инновационные технологии в логопедической практике – это лишь дополнение к общепринятым, проверенным временем технологиям. Как правило, это новые способы взаимодействия педагога и ребёнка, новые стимулы, служащие для создания благоприятного эмоционального фона, способствуют включению в работу сохранных и активизации нарушенных психических функций. 
В итоге семинара-практикума подведен  рейтинг, оказалось, что  все вышеизложенные технологии найдут широкое применение в практике современных дошкольных образовательных учреждений.
Старший воспитатель МБДОУ № 68                Колобкова Т. А.
