Результаты анкетирования по платным образовательным услугам, проведенного в сентябре 2016 года.


В анкетировании приняла участие 171 семья.

Для формирования  интеллектуальных способностей в кружке «Юный эрудит» решили заниматься у педагога-психолога Наумовой Инны Пкетровны 10 семей – 6%.
Услуги логопеда - коррекция звукопроизношения, логопедическое обследование детей, логопедический массаж, руководители – учителя-логопеды ДОУ -  выбрали- 17 семей – 10%.

Кружок по развитию вокальных, музыкально-ритмических способностей «Музыкальная мозаика», руководитель - музыкальный руководитель Мингалиева Виктория Наримановна, выбрала – 71 семья - 42%.

Кружок по развитию вокальных навыков «Капельки», руководитель музыкальный руководитель Шенфельд Наил Радиковна,  выбрали – 8 семей – 5%.

Спортивные секции и кружки (обучению детей технике владения  мячом «Веселый мяч»), руководитель – инструктор по физической культуре Габидуллина Лилия Анасовна, выбрали 44 семьи – 26%.
Учитель-логопед Ивонина Лариса Гавазовна организовала кружок по развитию фонематического слуха у детей 5-6 лет «Разноцветная игра», который предположительно будут посещать 17 детей – 10%.

Родители рекомендуют организовать дополнительные образовательные программы по обучению детей английскому языку, предлагают организовать кружок по хореографии, театрализованный кружок. 
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