Обследование состояния развития речи детей старшего дошкольного возраста.

Предлагаемый материал обследование речи детей шестого года жизни предусматривает различные типы заданий, направленных на установление сформированности у дошкольников навыков, выявление степени развития произносительной стороны речи и ее восприятия.

Звуковая культура речи

При нарушении звукопроизношения попытайтесь выяснить причину этого: отклонения в строении артикуляционного аппарата, недостаточная подвижность его органов (губ, языка, нижней челюсти и пр.), несовершенство фонематического восприятия (ребенок не слышит своего недостатка, не дифференцирует определенные звуки), слабый речевой выдох.

Проанализируйте результаты обследования детей и составьте сводную таблицу. Укажите в ней, какие разделы звуковой культуры речи не усвоены, усвоены недостаточно полно, хорошо усвоены детьми.

1. Произносительная сторона речи
Предложите ребенку прочитать стихотворение, пересказать хорошо знакомую сказку (рассказ). Запишите слова, которые он произнес не верно.

Отметьте следующее:

· громкость речи: стихотворение (сказка) прочитано (а) достаточно громко, умеренно или тихо;
· скорость (темп) речи: быстрая, умеренная, медленная;
· интонационную выразительность: стихотворение прочитано выразительно, невыразительно, маловыразительно.
В процессе беседы с ребенком установите:

· четкость (дикция) его речи: четкая, недостаточно четкая;
· умение соблюдать литературные нормы произношения (орфоэпия): отклонений нет, имеются отклонения;
· какие звуки произносят неверно (звукопроизношение). Укажите (в процентах) количество детей, неправильно произносящих звуки.
Для детального обследования состояния звукопроизношения подберите картинки с изображением предметов, в названии которых проверяемые звуки были бы в разной позиции. Особое внимание обратите на правильность произношения следующих звуков (с(, (с’(, (з(, (з’(, (ц(, (ш(, (ж(, (ч’(, (щ’(, (л(, (л’(, (р(, (р’(.

Предлагаем использовать такой набор картинок: самолет, капуста, автобус, осел, гусь, замок, коза, зебра, корзина, цапля, солнце, огурец, шар, пушка, душ, жук, ножницы, ежик, чайник, очки, ключ, щетка, ежик, плащ, пила, стул, лопата, лиса, клетка, рыба, барабан, топор, репа, курица, букварь.

2. Восприятие речи
а) Фонетическое восприятие (сформировано, недостаточно сформировано).

В ходе обследования отметьте следующее:

· Умение определять наличие заданного звука в слове.

Предложите ребенку отметить, есть ли в слове шуба звук [ш] (стол, кошка, лиса, карандаш, мышка, колесо, очки, ножницы, щетка, шапка, жук и т.п.

· Умение слушать и выделять слова с заданным звуком из ряда других слов.

Предложите ребенку хлопнуть в ладоши или поднять руку только тогда, когда он услышит слово, в котором есть заданный звук. Уточните, когда ребенок должен поднять руку. Убедившись, что он понял задание, не торопясь называйте слова, прикрывая рот листом бумаги. Целесообразно использовать такой набор слов, в котором наряду с проверяемым звуком есть слова, включающие другие звуки, смешиваемые с проверяемым. Например, при проверке умения слышать звук [с] можно использовать слова: собака, машина, лиса, замок, шапка, санки, щетка, корзина, колодец, дом, автобус, лента, самолет, шуба, цветок, зонт;

звук  [ш]: школа, лопата, жук, сова, шапка, корова, ежик, лиса, машина, книга, лошадь, посуда, жирафа, мышь, лампа;

звук [р]: рыба, кубик, лопата, вагон, рука, чайник, бумага, карандаш, чашка, полка, трамвай, стол, мяч, сыр.

Проверяемый звук должен находиться в разных позициях (в начале, середине и конце слова).

Отметьте, сколько слов с заданным (проверяемым) звуком ребенок выделил.

· Умение слышать и выделять слова с заданным звуком из фразы.
Произнесите фразу и предложите ребенку назвать только те слова, в
которых есть заданный звук. Например, для проверки умения слышать звук [с] произнесите фразу: «У Лены новые санки. В лесу много грибов»;
звук [ш]: «Миша любит мороженое. Вова рисует карандашом»;
звук [р]: «В саду цветут розы. Миша ловит рыбу».
· Умение определить часто повторяемый звук в словах.
Произнесите группу слов и предложите ребенку назвать, какой звук
чаще всего он слышит:
звук [с] — санки, сом, лиса, ус, нос;
звук [ш] — шуба, каша, душ, шапка, мышь;
звук [р] — рука, рот, круг, трос, рыба.
Последние два задания даются в конце учебного года, 
б) Речевой слух (развит хорошо, развит недостаточно).
Отметьте следующее:
· Умение замечать смысловые неточности в речи.
Предложите ребенку послушать стихотворение, например, отрывок из «Путаницы» К. И. Чуковского, и определить, что в нем неверно. 
Рыбы по полю гуляют, 
Жабы по небу летают, 
Мыши кошку изловили. 
В мышеловку посадили, 
Море пламенем горит. 
Выбежал из моря кит...
· Умение определять на слух громкость речи.
Предложите ребенку дать оценку речи говорящего: «Как Светлана прочитала стихотворение: громко, очень громко, тихо?»
· Умение на слух определять скорость звучания речи, интонацион​ную выразительность.
Используется тот же прием, что и в предыдущем задании. Спросите: «Как Светлана читала стихотворение: быстро, медленно, умеренно (нор​мально); выразительно, не очень выразительно?»
· Умение определять на слух тембр голоса.
Для проверки используется игра «Угадай, кто говорил». Ребенок становится спиной к группе и закрывает глаза. Попросите 2-3 детей по оче​реди прочитать небольшое стихотворение (скороговорку, загадку или по​тешку). Предложите по голосу определить, кто из ребят говорил. Можно использовать также игры: «Кто позвал?», «Угадай, как меня зовут» и пр.
· Умение определять на слух ударение в слове, его ритмическую структуру.
Подберите две картинки с изображением кружек и кружков и предложи​те ребенку показать, где кружки, а где кружки; объяснить, чем отличаются слова замок и замок (предварительно убедитесь в знании детьми этих слов).
Проверьте умение ребенка правильно сохранять слоговой рисунок. Предложите ему повторить: са-за-са, са-за-са, са-за-са.
· Умение на слух выделять акцентируемое слово во фразе.
Произнесите одну и ту же фразу несколько раз, выделяя в ней голосом
отдельные слова. Предложите ребенку назвать слово, которое вы выделили:    Маше купили новый велосипед (Маше, а не другой девочке). 
Маше купили новый велосипед (купили, а не подарили). 
Маше купили новый велосипед (новый, а не старый). 
Маше купили новый велосипед (велосипед, а не машину).
· Умение слышать неточности в тексте и правильно подбирать нуж​ные слова, которые бы соответствовали содержанию.
Предложите ребенку найти несоответствие в тексте и подобрать под​
ходящее по смыслу слово.
Мишка плачет и ревет:
                  Слезы льются у Оксанки:
Просит пчел, чтоб дали лед (мед).        У нее сломались банки (санки).
 Готовность детей к овладению грамотой
В ходе обследования (проводится в конце учебного года на контроль​но-проверочных занятиях) проверьте:
· Умение выделять первый звук в слове.
Предложите ребенку назвать первый звук в словах: мак, утка, бара​бан, ручка, лиса.
· Умение выделить и правильно назвать последний звук в слове.
Слова для проверки: мак, автобус, ключ, окно, букварь.
При выполнении этих заданий обратите внимание на правильность называния звуков: в слове лиса первый звук [л'], а не «лэ», «эль» или «л». Отметьте, легко ли ребенок справляется с заданием.
· Умение проводить звуковой анализ слова.
Предложите ребенку определить последовательность звуков в словах: рак, сом, лиса, рука, санки.
· Умение определять ударение в словах.
Предложите ребенку указать ударный слог в словах: лиса, рыбак, сан​ки, веник, кино.
· Умение образовывать новые слова путем замены одного звука
другим.
Предложите ребенку определить, какой звук в слове дом надо заме​нить, чтобы получилось слово сом (надо заменить звук [д] на [с]); лук (жук), рот (кот), мак (лак), сук (суп).
При подготовке справки о состоянии речевого развития детей мето​дист РУНО отмечает: номер детского сада и его местонахождение (город, район, улица, номер дома), какие группы обследовались; фамилию, имя, отчество воспитателей, работающих в группе, с указанием их образования и стажа работы; время проверки и краткие сведения о группе (количество детей по списку и количество фактически проверенных; выписки из ме​дицинской карты о нарушениях слуха и речи у отдельных детей). На ос​новании проверки указывает уровень речевой подготовленности детей.
Уровень речевого развития детей старшего дошкольного возраста устанавливается исходя из следующих умений: самостоятельно, логично, последовательно, выразительно, достаточно полно и точно передавать со​держание знакомых сказок, рассказов; умения самостоятельно описывать содержание сюжетных картин с указанием не только основных, но и вто​ростепенных деталей, времени и места действия, свободно и самостоя​тельно излагать собственные мысли, передавать отдельные события или случаи из своей жизни.
Общий уровень речевого развития зависит от точности и правильнос​ти употребления детьми лексических, грамматических и фонетических средств. Ребенку мало иметь достаточно богатый для его возраста словар​ный запас, важна и качественная сторона усвоенной лексики. В процессе высказывания он должен точно отбирать и употреблять лексические средства; пользоваться отвлеченными понятиями; правильно понимать и употреблять слова с переносным значением.
На общий уровень речевого развития влияет также степень овладения детьми грамматическим строем языка (умение правильно строить пред​ложения различной конструкции, согласовывать слова в роде, числе и па​деже; употреблять несклоняемые имена существительные; подбирать нужные суффиксы при словообразовании), правильное формирование звуковой стороны речи (умение верно и четко произносить слова и все звуки родного языка; свободно пользоваться голосовым аппаратом; гово​рить достаточно громко, выразительно, в умеренном темпе).
Исходя из вышеизложенного можно условно выделить следующие уровни речевого развития детей.
Высокий уровень речевого развития. Он характеризуется тем, что развитие речи ребенка несколько опережает ход речевого развития сверстников: к старшему дошкольному возрасту такой ребенок не только четко произносит все звуки, но и правильно дифференцирует их на слух; лексический запас у него достаточно высок, в его высказываниях редко отмечаются неточности в употреблении лексических средств; граммати​ческие ошибки он допускает лишь в трудных случаях. Ребенок с таким уровнем речевого развития имеет хорошо развитую связную речь: может поддержать разговор на знакомую тему, самостоятельно пересказать хо​рошо известное ему художественное произведение, рассказать о событи​ях из личной жизни; знает много сказок, рассказов, стихотворений (сверх программы).
Средний уровень речевого развития. При таком уровне ребенок овладевает речью в соответствии с требованиями «Программы воспи​тания и обучения в детском саду» под редакцией М. А. Васильевой, В. В. Гербовой, Т. С. Комаровой. Несовершенства речи и различные не​точности, обнаруживаемые в процессе речевого высказывания, нахо​дятся в допустимых пределах. Ребенок данного уровня речевого развития легко усваивает материал, правильно произносит звуки родного языка, имеет хороший речевой слух, то есть способен овладеть звуко​вым анализом слов до поступления в школу. Его лексико-грамматические ошибки не выходят за рамки возрастных особенностей. Он может пользоваться разными типами предложений, хотя в его речи преобла​дают простые, распространенные. Он в состоянии самостоятельно пе​ресказывать небольшие по объему сказки, рассказы; может составить без помощи взрослого небольшой рассказ по картине, описать игруш​ку; знает стихи, рассказы, сказки в пределах программы.
Низкий уровень речевого развития характеризуется тем, что ребенок недостаточно полно усвоил программный материал: может в начале учеб​ного года иметь недочеты в произношении, иногда допускает ошибки в различении звуков, близких по звучанию или произношению, не всегда правильно использует выразительные средства. Словарный запас его не​сколько ниже, чем у сверстников. В процессе самостоятельного высказы​вания он не всегда точно употребляет слова, испытывает затруднения при подборе нужных слов. Ребенок с таким уровнем речевого развития чаще допускает грамматические ошибки, особенно в словах, которые являются исключением из правил, например, при употреблении несклоняемых имен существительных, существительных множественного числа роди​тельного падежа, разноспрягаемых глаголов.
Ребенок с низким уровнем речевого развития пользуется в основном простыми предложениями. При пересказе художественных произведе​ний он чаще нуждается в помощи взрослого, допускает перестановки, пропуски некоторых частей текста, опускает авторские слова или заме​няет их своими, часто останавливается в поисках нужного слова, отчего нарушается плавность высказывания. В самостоятельных высказыва​ниях допускает лексико-грамматические ошибки; затруднения при изло​жении собственных мыслей. Часто знает не все художественные произ​ведения, которые были пройдены по программе.
Особых нарушений в овладении речью эти дошкольники не имеют, и поэтому к ним нельзя относить детей, имеющих задержку в речевом раз​витии и нуждающихся в помощи специалиста (логопеда).
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