Прогулки
Стайку детей сопровождает компания взрос​лых, которые за время прогулки успевают об​судить массу тем и лишь краем глаза присмат​ривают за своими чадами. Повседневные за​боты занимают все их мысли и не позволяют окунуться в активное общение с малышом. Редко когда мамы или папы на прогулке пред​лагают детям те или иные игры. Обычно они предоставляют им почти полную свободу. Ко​нечно, на какое-то время ребенок может и сам занять себя, придумав элементарные, правда не всегда безопасные, игры: пошлепать по лу​жам, подергать ветки деревьев, подобрать с земли «все, что плохо лежит» и попробовать это на вкус или устроить «салют» из песка. Между тем умело организованная деятель​ность на улице обеспечивает безопасность и контроль, структурирует, разнообразит и направляет в нужное русло исследователь​ские действия детей, помогает развить их

умственные способности и личностные каче​ства. Советуем не упускать такую благопри​ятную возможность для развития ребенка.

Дети второго года жизни еще не готовы к длительным подвижным играм, играм с прави​лами, так как логика развития в этом возрасте предполагает прямое познание окружающего мира, его объектов и закономерностей. Вот по​чему на прогулке целесообразно занять ребен​ка конструктивной деятельностью, манипуля​циями с предметами, освоением их свойств. Разнообразные действия с предметами помо​гают понять сходство одних и различия между другими. Так закладываются основы обобщаю​щей функции слова. Несколько действий, вы​полненных самим малышом, более эффективны, чем просто показ предмета и его словесное обозначение. Когда ребенок под вашим руко​водством и с вашими комментариями находит палку, гнет ее, ломает, складывает, бросает и т.д., он осваивает множество ее свойств и по​лучает набор условных двигательных связей, которые включают слово-название, постепен​но превращающееся в слово-понятие. Всевоз​можные игры с разными предметами способст​вуют развитию функции обобщения, усвоению грамматического строя родного языка.

Подвижные игры. На втором году жизни малыши начинают много и активно ходить, а впоследствии и бегать, что доставляет им не​сказанное удовольствие. Просторы парков и скверов, их зеленые лужайки и цветочные по​ляны вызывают особый восторг, и ребенок го​тов бежать и бежать куда глаза глядят. Он жаждет движения, и нужно дать ему возмож​ность реализовать это желание. Самое лучшее,что можно посоветовать, - подвижные игры: они удовлетворят его страсть к движению. Уже в самом начале второго года жизни дети уме​ют приседать, наклоняться, поворачиваться, поэтому теперь им можно предлагать разнооб​разные подвижные игры, в ходе которых они получают необходимую мышечную нагрузку и положительные впечатления, при этом избе​гая эмоциональных и двигательных перегру​зок и находясь в поле зрения взрослых. Если ваш малыш пока еще ходит неуверен​но, используйте прогулки для тренировки на​выка самостоятельной ходьбы. Возьмите с со​бой на улицу яркую игрушку или среднего раз​мера мяч. Отойдите от ребенка на 5-6 метров и подзывайте его: «Иди, иди ко мне». Назы​вайте и демонстрируйте заветную игрушку, ко​торая будет манить его и побудит к движению. Увеличивая дистанцию, постепенно доведите ее до 10 метров и более. Помните, что на вто​ром году жизни каждый ребенок ходит в удоб​ном для него темпе. Позже, когда он станет хо​дить увереннее, играйте с ним в «Догоню, до​гоню!», стимулируя активные передвижения в разных направлениях. Для веселой прогулки большой мяч просто незаменим: его можно использовать в разных подвижных играх. Самым маленьким можно дать задание докатить мяч до дерева, скамей​ки или до мамы, стоящей в пяти шагах от него; попрыгать, как прыгает мячик; поучиться бро​сать мяч маме, перебрасывать его через до​рожку или подбрасывать вверх. Из положения, стоя маленькие дети смогут бросать мяч, толь​ко научившись уверенно ходить. Замах при броске появляется лишь к концу второго года жизни, поэтому учите малыша бросать вдаль. Бросок в цель осваивается гораздо позже, так как он требует более сложной координации. Показывайте, как бросать мяч двумя руками, учите согласовывать действия обеих рук. Не стесняйтесь показывать при мер своему малышу: демонстрируйте и называйте соот​ветствующие движения, используя как пол​ные, так и облегченные слова (топ-топ, кать, бух, ляля, ап), которые он может повторять с легкостью и удовольствием. Такое речевое со​провождение наполнено положительны​ми эмоциями, повышает интерес к происходя​щему, способствует развитию речи. Дети в раннем возрасте с удовольствием копируют движения и действия взрослого. По​ложите мячик на землю, присядьте рядом с ним на корточки, сгруппируйтесь: «Маленький кругленький мячик лежит на земле»... Похо​же? А теперь встаньте, поднимите руки, потя​нитесь к солнышку. На что похоже? На дерево. Поиграйте в эту игру: приседаем - маленький мячик; выпрямляемся, тянемся вверх - боль​шое дерево растет ввысь, ветки устремились в небо. А теперь помашите руками: «Полетели, полетели!» - и подвигайтесь в разных направ​лениях - «птицы летят и машут крыльями».

Устройте игру в перешагивание через раз​личные препятствия: бордюр, ручеек или неши​рокую лужицу, лежащую на траве толстую вет​ку, прямую или ломаную линию, нарисованную на асфальте, песке. Сделал шаг, приставил вто​рую ногу, повернулся к следующему «препятст​вию» лицом, снова перешагнул и Т.д. - пристав​ной шаг дети осваивают уже к 1,5 годам. Если нарисовать на асфальте дорожку, малыш с удо​вольствием станет шагать по ней. Может быть, ему понравится топать по следам, которые только что оставила мама на песке, снегу, под​сохшем асфальте. Это развивает общую коор​динацию движений и их зрительную регуля​цию. Кроме того, дети уже могут обозначать свои действия простыми словами - к движени​ям в этих играх гармонично подключается речь.

Подвижные игры на природе - лучший по​вод для общения. Мы привыкли к тому, что ма​ленькие дети играют вместе в песочнице, на детской площадке, но это нередко заканчива​ется слезами и обидами: играть вместе дети второго года жизни еще не умеют. Первые признаки партнерских отношений в предмет​ной игре появляются только к 1,5-2 годам. В отличие от предметных игр в подвижных де​лить нечего, нет объектов, которые «запуска​ют» ориентировочно-исследовательскую дея​тельность (стремление непременно завладеть чужой игрушкой, рассмотреть и опробовать ее), зато предостаточно простора для веселого взаимодействия. Организуйте для малыша и его друзей веселые игры в парке, во дворе. В качестве «инвентаря» подойдут деревья, за ними можно прятаться (обязательно на глазах у ребенка) и играть в «ку-ку»; скамейка, по ко​торой можно катать мяч друг другу... Включай​тесь в игру сами, играйте весело, с удовольст​вием. Наблюдая за игрой, хвалите детей, назы​вайте по имени, четко проговаривайте их дей​ствия: «Ваня, кати мячик Маше! Ваня катит Ма​ше мячик. Хорошо!.. Маша, лови мячик ручка​ми, лови! Маша поймала мячик. Ай, молодец, ай, хорошо!». В ходе совместной деятельнос​ти у малышей формируются навыки взаимо​действия и общения, они начинают понимать преимущества согласованных действий.

Развитие восприятия. Планируя прогулку с малышом, прежде всего нужно понять: для ма​ленького человека окружающий мир всегда но его все интересует. Не изобретайте ничего осо​бенного - сосредоточьте внимание ребенка на тех ощущениях, которые он получает во время прогулки. Это нетрудно: предложите посмот​реть на небо, облака, деревья и цветы, мимо ко​торых вы проходите, понюхайте их, потрогайте гладкий камень и шершавый ствол дерева, на​гретый солнцем асфальт и прохладную землю... Комментируйте все ощущения, используя соот​ветствующие прилагательные: теплый, холод​ный, мягкий, твердый, большой, маленький и т.д. Для годовалого ребенка интонация не ме​нее важна, чем для младенца, поэтому говорите эмоционально, выразительно, поддерживайте интерес к увиденному. Дома вместе с ребенком при помните впечатления, полученные на про​гулке, помогите нарисовать небо и облака, солн​це и цветы в траве. Такое сочетание занятий не только развивает воображение, но и помогает закрепить новые ощущения и впечатления, ко​торые станут основой речевого и интеллекту​ального развития малыша. 
Прогулки во дворе, в парках и скверах дают богатые возможности для развития восприя​тия окружающего. В этом возрасте простое рассматривание объектов не формирует чет​ких представлений и сенсорных эталонов. Восприятие развивается в ходе самостоятель​ного выполнения предметных действий. Поэтому игры с при родными материалами: ве​точками, камешками, листьями, шишками, же​лудями или каштанами, - несмотря на их кажу​щуюся простоту и даже примитивность, быва​ют очень полезными и занимательными. На​пример, величину можно «изучать», рассмат​ривая толстые и тонкие, длинные и короткие веточки; при этом в первом полугодии второго года жизни дети осваивают две контрастные величины, а начиная с 20-го месяца уже могут различать три градации: большую, среднюю и маленькую. При ведем несколько примеров игр с веточками и палочками.

1 - й этап. Природные объекты помогут раз​вить умение оперировать понятием «величи​на», дадут возможность закрепить имеющиеся знания, используя минимум наглядных посо​бий и игрушек. Гуляя по парку, предложите ре​бенку собирать только большие или только маленькие веточки, рассортируйте собранные вместе с ним палочки, разложив их на две куч​ки, отметьте и обсудите их различия. Затем со​берите еще и средние по толщине (или длине) веточки. Подобные игры занимают всего не​сколько минут, но имеют высокий коэффици​ент полезного действия.

Экскурсии
В этом возрасте ребенок запоминает то, что вызвало у него интерес. Учитывая это, многие родители стремятся сводить своего малыша в зоопарк, зоологический музей, театр. Это пра​вильно, такой поход принесет карапузу массу новых впечатлений, эмоций, знаний, но только в том случае, если он будет соответствовать его возрастным потребностям. Поэтому подобные мероприятия следует тщательно продумывать.

Идем в зоопарк. Поход в зоопарк целесо​образно планировать для ребенка не младше 1,5 лет. Не ставьте перед собой цель показать ему как можно больше, и особенно экзотичес​ких животных. Обойти весь зоопарк не под си​лу даже взрослому, а полуторагодовалый ма​лыш достаточно быстро устанет, начнет кап​ризничать и забудет то, что увидел.

Лучше ограничиться осмотром животных, которых он уже знает по картинкам, расска​зам, сказкам, и «сходить в гости» К двум-трем из них. Неслучайно многие зоопарки, организуют «Детские зо​опарки». В них представлены знакомые даже самым маленьким посетителям прототипы персонажей сказок: бурый медведь, лиса, зай​чик, курочка, кошка, корова, коза, уточка, ежик, черепаха. Городской ребенок может увидеть большинство из них только в зоопар​ке или зоологическом музее, поэтому такие экскурсии являются очень познавательными.

Спланируйте свой поход так, чтобы он занял не более 30-40 минут, - ребенок до 2 лет еще не способен выдерживать большие нагрузки, и объем новых впечатлений не должен превы​шать его возможности. Продумайте маршрут, свои комментарии: что вы будете рассказы​вать об уже знакомом ребенку животном, ка​кую сказку уместно вспомнить и еще раз по​вторить ее, стоя у вольера. Карапузу 1,5-2 лет важно даже просто знать, куда смотреть: дети в этом возрасте с трудом концентрируют вни​мание в незнакомой обстановке и глазеют по сторонам, отвлекаясь на пролетевшего во​робья, окружающих людей и их реплики. Что​бы по-настоящему увидеть животное, малышу нужно хотя бы что-то знать о нем. Перед тем как отправиться на экскурсию, обсудите, с кем вы повстречаетесь в зоопарке: пойдете смот​реть на мишку, навестите зайчика, посмотрите, как уточки плавают в пруду. Еще раз полистай​те любимые книжки с изображением соответ​ствующих животных.

Создайте ребенку условия для наблюдения за животными. Сидя в коляске или на руках у папы, склонившись на его плечо, он увидит не много. Поэтому лучше посадить малыша на плечи или в «кенгуру». Так он сможет видеть то же, что и вы, ваши комментарии будут соот​ветствовать увиденному, а значит, будут по​нятны ему. Обращайте внимание на повадки животных, их характерные движения, чтобы потом дома ребенок вспомнил их и смог по​вторить, как мишка переваливается с ноги на ногу, как курочки клюют зернышки, как белоч​ка держит в лапках шишку и т.д.

В театр, музей, цирк? Посещение зоологиче​ского музея в каком-то смысле может стать бо​лее полезным, чем экскурсия в зоопарк. Экспо​зиции зоологических музеев построены таким образом, что каждый экспонат (животное, груп​па животных) помещен в характерную для него среду обитания - это идеальный макет мира жи​вотных. Малыш увидит животное в его харак​терной позе, в наиболее типичной обстановке, за свойственным ему занятием: мышка грызет зернышко, белочка держит в лапках шишку, лось тянется к веткам дерева и т.д. Как и на экс​курсии в зоопарк, припомните соответствующие стихи, знакомые сказки, расскажите их, глядя на героев литературных произведений.

Мишка косолапый
По лесу идет.
Шишки собирает, 
Песенку поет.

Прыг-скок, прыг-скок 
​Это зайка-русачок.

Зайка скок через мосток,
    Белым пятнышком хвосток.

Белка песенку поет, 
Да орешки все грызет. 

А орешки непростые, 
Все скорлупки золотые.

Он красивый, величавый, 
Он стоит, подняв рога, 
А вокруг темнеют травы, 
Расстилаются луга.

Серый волк 
Зубами - щелк.

    Зубы белые,


Глаза смелые.

А у котика усы ​
Удивительной красы! 
Коготки из мягких лап 
Застучали - «цап-царап».

Пушистая, усатая, 
Киска ест и пьет. 
Умоет носик лапкою 
И песенку поет.

«И-го-го!» - поет лошадка. 
Из-под челки гладкой-гладкой 
Умные глаза глядят

На восторженных ребят.

Ежик маленький бежит,

По делам своим спешит.

Он грибы несет с собой

Прямо в норку - домик свой.

Большой интерес у ребенка второго-треть- ,

его годов жизни вызовет посещение живого уголка или маленького театра зверей, напри​мер Мышиной железной дороги, организован​ной в Театре Дурова. Показ длится 20-25 ми​нут, сцена хорошо видна всем сидящим в зале. Все действо, понятное, наглядное и запомина​ющееся, сопровождается музыкой и проду​манными световыми эффектами. Можно ска​зать что представление организовано с уче​том возрастных особенностей и потребностей малышей раннего возраста (хотя оно, безус​ловно, будет интересно и старшим дошкольни​кам, и даже младшим школьникам).

А вот цирк нельзя назвать подходящим до​сугом для детей второго года жизни. Огромное пространство, масса незнакомых людей, гром​кая музыка, яркое освещение - все вместе и по отдельности может вызвать у ребенка пере​напряжение, испугать. В лучшем случае он бу​дет капризничать, вертеть головой в разные стороны, отвлекаясь, не в силах усидеть на ме​сте от возбуждения. Нервное перенапряжение опасно для малыша, и это основная причина нежелательности посещения цирка в этом воз​расте. Для такого юного зрителя многое из происходящего на арене непонятно, так как представление имеет не только визуальную составляющую, но и смысловую: ему будет не​понятно, для чего тигр прыгает через горящее кольцо, кто тот дядя, который подбрасывает и ловит тарелки или ходит высоко-высоко на​верху (по канату). Кроме того, все это проис​ходит на арене, на достаточно большом рас​стоянии от зрителей, а ребенок не способен направлять свое внимание на столь далекие движущиеся объекты.

Не получив информации, но пресытившись впечатлениями, которыми полон цирк, малыш не приобретет ничего, кроме вреда. Начинать приобщать к цирковому искусству можно с З лет и даже позже; причем это должны быть только номера с участием знакомых детям животных: собачек, медведей, коз и т.п. Вы​полняемые ими трюки зрелищны и понятны: можно обсудить и ловкость мишки, и ум со​бачки-артистки. А пока, на втором году жиз​ни, знакомьте ребенка с реальным миром природы.

Второй год жизни - возраст непосредствен​ного, чувственного познания предметного ми​ра. Малыш с помощью взрослого получает не​обходимые ему впечатления, навыки и знания, становится активным субъектом общения и творчества. Задача родителей - создать для этого условия, заинтересованно и доброжела​тельно сопровождать карапуза на пути освое​ния окружающего мира, развивать его динами​ческие возможности, ручную ловкость, рече​вую активность, создавать исследовательскую и познавательную мотивацию, учить общаться со сверстниками и старшими детьми.

