
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
МАТЕРИАЛЬНО  - ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

В МАДОУ «ДЕТСКИЙ САД ОБЩЕРАЗВИВАЮЩЕГО ВИДА №15» НМР РТ

МАДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №15»  осуществляет свою деятельность на основе Закона  «Об образовании в РФ», так же Устава учреждения, локальных актов (договора с родителями, правилах внут​реннего трудового распорядка, должностных инструкций и др.). Деятельность учреждения осуществляется в соответствии с нормативно – правовыми актами федерального и регионального уровней.

Учреждение функционирует в здании, отвечающем санитарно-гигиеническим, противоэпидемическим требованиям и правилам пожарной безопасности, а также психолого-педагогическим требованиям к благоустройству  Учреждения, определенным Министерством образования и науки Российской Федерации и Республики Татарстан.

Учреждение является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, обособленное имущество, расчетный и другие счета в банковских учреждениях; печать и штамп со своим наименованием. Детский сад приобретает права юридического лица в части ведения уставной финансово – хозяйственной деятельности, направленной на подготовку образовательного процесса, с момента регистрации. Финансируется учредителем в соответствии с договором между МАДОУ и учредителем. Самостоятельно осуществляет финансово – хозяйственную деятельность; ежегодно предоставляет  учредителю  отчет о поступлении и расходовании средств.

Управление ДОУ осуществляет заведующий, методической работой занимается старший воспитатель, административно – хозяйственную часть представляет заместитель заведующего по хозяйственной работе, за здоровьем детей в ДОУ следит медицинский персонал - старшая медицинская сестра, медицинская сестра.

В дошкольном учреждении создана  макро- и микро-среда развития ребенка.

Имеются следующие виды образовательных пространств:
· Внешнее пространство:  озелененные прогулочные участки с песочницами, клумбами, спортивными сооружениями, постройками для  самостоятельной детской деятельности и организации сюжетно-ролевых игр.

· Внутреннее пространство: групповые комнаты, спальни, кабинеты (медицинский,  кабинет педагога-психолога,  кабинет  татарского языка,  и администрации), музыкальный и физкультурный залы, подсобные и технические помещения. 


С целью осуществления физического и психического развития, коррекции и оздоровления детей, в учреждении созданы следующие центры:

· Физкультурно-оздоровительный: физкультурный зал с необходимым 

оборудованием, спортивный инвентарь, физкультурные уголки в группах.
· Медико-профилактический комплекс: медицинский кабинет, процедурный кабинет,  изолятор оборудованы в соответствии с требованиями СанПин: укомплектован необходимым медицинским оборудованием, достаточным количеством медикаментов, соляная комната.

Медицинский персонал наряду с администрацией несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима и обеспечение качества питания. Организация питания в дошкольном образовательном учреждении возлагается на дошкольное образовательное учреждение.
· Психолого-педагогический и административный: кабинеты: заведующего, старшего воспитателя, кабинет педагога-психолога, заместителя заведующего по хозяйственной работе, кабинет бухгалтерии.
Кабинеты оснащены полностью и в соответствии с современными требованиями, предъявляемыми к оформлению служебных помещений.

· Хозяйственный комплекс: пищеблок, прачечная, складские помещения.
· Центр эстетического развития музыкальный зал (имеет фортепиано,  
музыкальный центр, детские музыкальные инструменты, костюмы для 
праздников и развлечений, проектор).   
