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Бронхиальная астма – это группа симптомов, включающих в себя затруднение дыхания или приступ удушья, свисты при дыхании, кашель. Причины этих симптомов заключается в спазме гладкой мускулатуры бронхов, в повышенном образовании слизи – мокроты, в отеке слизистой бронхов и, как следствие, в сужение воздухоносных путей, в результате чего затрудняется продвижение воздуха в легкие и из легких. Главный симптом бронхиальной астмы – затруднение дыхание является прямым следствием сжатие гладкой мускулатуры бронхов.

Памятка для больного бронхиальной астмой.
1. Организация правильного режима дня: 

· Чередование физических нагрузок и отдыха. 

· Научить ребенка расслабляться. 

· Использовать сеансы аутотренинга. 

· Научить диафрагмальному спокойному дыханию.
2.  Соблюдать гипоаллергенный режим.

· Чистая среда: борьба с пылью, ношение одежды из хлопка и льна. Стирка белья хозяйственным мылом. Хорошо прополаскивать его. Проветривание и пропаривание постельного белья.  Проветривание помещения.

· Соблюдение  гипоаллергенной диеты. Исключить пищу вызывающую аллергию.

· Следить за работой кишечника. Не допускать запоров. Лечение дисбактериоза и паразитных заболеваний кишечника. При дискинезиях  желчевыводящих путей тюбаж с минеральной водой слабой минерализации или с сорбитом, желчегонными сборами 1 раз в неделю.

· Санация очагов хронических инфекции: тонзиллита, отита, кариеса и парадонтоза. При применении анальгетиков, учитывать переносимость препарата. Предупреждать врача о непереносимости лекарственных препаратов. Всегда в кармане иметь листок с предупреждением о непереносимости лекарственных  препаратов.
3.Своевременно консультироваться с аллергологом.
· Научиться приемам снятия  бронхоспазма, выполняя дыхательные упражнения. Знать точки «скорой помощи» при бронхиальной астме. 
Уметь применять отвлекающие процедуры: массаж стоп, горячие ножные и ручные ванны (без горчицы). Применять приемы расслабляющего, поглаживающего массажа грудной клетки с элементами непрерывной вибрации.

· При необходимости уметь пользоваться ингаляторами, спейсерами  с назначенными врачом  аллергологом  лекарственными средствами в правильной адекватной состоянию дозе.

· Вести контроль или самоконтроль, измеряя пиковую объемную скорость форсировочного выдоха. Важно помнить, что бесконтрольное применение бронходилататоров в ингаляциях не допустимо (опасно для жизни).

· Прием медикоментозных средств, витаминов, биодобавок только по назначению врача и по строгим 
     показаниям.

· Следить за соблюдением правильной осанки, за физическим  развитием. 
     Показаны умеренные физические нагрузки: ходьба на лыжах, 
      переменное чередование бега и ходьбы, плавание.

