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Руководителям государственных органов Республики Татарстан, главам муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан

(по списку)

Озапрете получать подарки
Уважаемые коллеги!

В преддверии новогодних и рождественских праздников обращаю Ваше внимание на наличие законодательно установленного запрета получать подарки.
Федеральный закон «О противодействии коррупции» (п. 7ч. 3 ст. 12.1.), Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (п. 6 ч. 1ст. 17)содержат запрет на получение вознаграждений и подарков от физических и юридических лиц лицами, замещающими государственные и муниципальные должности, государственными и муниципальными служащимив связи с выполнением служебных (должностных) обязанностей.
Получение подарка должностным лицом вопреки запретусоздает условия для конфликта интересов и может повлечь привлечение к дисциплинарной ответственности вплоть до увольнения в связи с утратой доверия.
Прошу довести соответствующую информацию до подчиненных и обеспечить строгий контроль за соблюдением установленного запрета.
А.А. Сафаров
