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Об организации работы по переоформлению

права на получение компенсационных выплат

Довожу до Вашего сведения, что в период с января по март 2017 года органами социальной защиты будет производиться переоформление права на получение компенсационных выплат гражданам, имеющим детей, посещающих  образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования (далее – дополнительная компенсация), установленных нормативными правовыми актами муниципальных образований Республики Татарстан (далее – переоформление права).

С целью информирования граждан о порядке, сроках и месте приема документов на переоформление права на дополнительную компенсацию органами социальной защиты в настоящее время проводится работа по формированию информационных листов для родителей, которые являются получателями дополнительной компенсации, в разрезе детских садов.

Прошу Вас в срок до 26 декабря 2016 года обеспечить распечатку информационных листов уполномоченными органами муниципальных образований, ответственными за ведение отчетности о родительской плате, передачу листов в дошкольные организации для размещения на информационных стендах.

Об итогах проведенного мероприятия прошу Вас информировать Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан.

Заместитель министра
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