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Об усилении внимания 
к антитеррористической защищенности 

объектов образования
Уважаемые руководители!

Министерство образования и науки Республики Татарстан информирует вас об инциденте, произошедшем в МБДОУ № 27 «Золотой ключик» Бугульминского муниципального района Республики Татарстан. 


23 мая 2016 года на территорию детского сада через забор проник неизвестный мужчина, в 7 часов 37 минут он вошёл в здание с потоком родителей и воспитанников. Данное учреждение оснащено камерами внутреннего и наружного видеонаблюдения, однако его проникновение осталось незамеченным. 


Дети 2-ой младшей группы с воспитателем находились на прогулочном участке, а младший воспитатель делал влажную уборку в туалете. Услышав непонятный шум, младший воспитатель вошел в комнату и увидел молодого человека, который выбежал навстречу и не отреагировал на требование остановиться. Неизвестный побежал с ноутбуком к выходу и скрылся через забор. Возможность свободного проникновения неустановленных граждан на территорию образовательных организаций создает серьезные риски здоровью и жизни учащихся.

В связи с вышеизложенным Министерство образования и науки Республики Татарстан просит вас усилить внимание к антитеррористической защищенности объектов образования, принять исчерпывающие меры по недопущению подобных фактов.

Заместитель Премьер-министра

Республики Татарстан – министр                                                          Э.Н. Фаттахов
Л.Р.Хузина
(843)294-95-28
МИНИСТЕРСТВО образования и науки�Республики Татарстан





Татарстан Республикасы


МәгарИф һәм фән МИНИСТРЛЫГЫ








