Наименование образовательной организации/ Белем оешмасының исеме/
Муниципальное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №10 “Колокольчик” г.Нурлат  Республики Татарстан \ Татарстан Республикасы Нурлат шәһәре 10нче номерлы"Кыңгырау"   балалар бакчасы "  мәктәпкәчә белем бирү муниципаль учреждениесе \
1 Наименование мероприятия
  Символы России.  Россиянең рәсми  символлары
2.Уровень организации (школа, район, республика) / Чараның дәрәҗәсе (мәктәп, районкүләм, республика) “Детский сад №10 “Колокольчик” г.Нурлат \Нурлат шәһәренең "Кыңгырау" 10-нчы номерлы балалар бакчасы \
3. Время проведения / Уткәрү вакыты  10.00.-10.20
4.Количество участников / Катнашучылар  саны 12 чел
5. Краткое содержание мероприятия / Чараның кыскача эчтәлеге  
Великая культура русского народа складывалась тысячелетиями. 
Она изобилует своими обычаями, традициями и обрядами. 
Но в наше время, когда многое утеряно, позабыто, когда неузнаваемо изменились жизненные условия народа, мы очень мало знаем о своих корнях, о жизни наших предков. Именно поэтому родная культура, как отец и мать, должна стать неотъемлемой частью души ребенка, началом, продолжающим личность.
    Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков  Акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов.
 На   мероприятии дети  знакомились  с символикой России (матрешкой, балалайкой, валенками, березой , медведем) с традициями нашей страны, звучали стихи о Родине, пели русские народные песни и конечно весело играли.
	Рус халкының бөек мәдәнияте мең еллар дәвамында барлыкка килә. Ул үзенең гореф-гадәтләренә, гореф-гадәтләренә бай. Ләкин күп нәрсә югалган чорда, халыкның тормыш шартлары танымаслык булып үзгәргәндә, без үз тамырларыбыз, ата-бабаларыбызның тормышы турында бик аз беләбез. Нәкъ менә шуңа күрә дә туган Мәдәният, әти һәм әни кебек үк, бала күңеленең аерылгысыз өлеше, шәхесне дәвам итүче башлангыч булырга тиеш.

Шуңа күрә балаларга ата-бабаларының мәдәниятен белергә һәм өйрәнергә кирәк, халык тарихын, аның мәдәниятен белүгә басым ясау алга таба башка халыкларның мәдәни традицияләренә хөрмәт белән карарга ярдәм итәчәк.

Чарада балалар Россиянең рәсми булмаган символикасы:( матрешка, балалайка, итек, каен , аю) белән таныштылар, Ватан турында шигырьләр яңгырады, рус халык җырларын җырладылар һәм, әлбәттә, күңелле уйнадылар.


6. Ссылка на мероприятие на сайте, в социальных сетях /  Сайтта, социаль челтәрләрдә 
  https://www.instagram.com/p/CR6OUIfhJeQ/?utm_medium=copy_link
7. СМИ
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