Материально-техническое обеспечение и оснащённость
 образовательного процесса МБДОУ №1 «Березка» 
      Созданная материально-техническая база детского сада способствует разностороннему развитию дошкольников, укреплению их здоровья, обеспечивает охрану жизни и отвечает требованиям стандартов дошкольного образования, санитарно-эпидемиологическим требованиям и Госпожнадзора. Хорошо организованная хозяйственная работа обеспечивает безаварийное функционирование детского сада.

    Для развития у детей музыкальных способностей и художественно-эстетических представлений и навыков в детском саду имеется оснащенный музыкальный зал, для развития двигательной  активности, общего оздоровления оборудован физкультурный зал, функционируют кабинеты: логопедический, педагога-психолога, татарского языка,   методический , учебные кабинеты.
   Созданная в учреждении предметно - развивающая среда, пособия и материалы, позволяют обеспечить должный уровень интеллектуального, эстетического и физического развития дошкольников.
       Для организации полноценного питания детей в ДОУ созданы все необходимые условия. Материально-технические условия в ДОУ соответствуют СанПину 2.4.1.3049-13. 
  Для организации медицинского обслуживания детей имеется медицинский кабинет, процедурный кабинет и изолятор. Медицинский блок оснащен в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями.

    В образовательном процессе используются технические средства: музыкальные центр, компьютер, ноутбук, сканер, принтер, ксерокс, модем, мультимедиа.

       Детский сад имеет современную информационную базу: локальную сеть, скоростной выход в Интернет, электронную почту zulfi.garipova2011@yandex.ru
                    В детском саду имеются:
-  групповые помещения – 6;
-  кабинет заведующего – 1;
-  методический кабинет – 1;
-  кабинет учителя - логопеда – 1;
-  музыкальный зал-1;
- физкультурный зал – 1;
-  пищеблок – 1;
- прачечная – 1;
- медицинский кабинет -1;
- кабинет татарского языка – 1;
- кабинет педагога-психолога – 1

- кабинет по ПДД – 1.
