Консультация для родителей.

Праздники и развлечения в детском саду
      Праздник в детском саду! С каким нетерпением ждут его дети. Для них это окно в мир прекрасного, в мир волнующей музыки, поэзии, в мир ярких зрительных восприятий , увлекательных игр и затей.

      Праздники и развлечения в детском саду являются важной формой организации детей вне занятий, способствуют формированию у них положительных эмоций, расширяют сферу чувств, развивают инициативу, творческую выдумку, приобщают к коллективным переживаниям, тем самым формируя у них зачатки социальных чувств и отношений. Поэтому организация таких праздников и развлечений является важной педагогической задачей.
      В детском саду проводятся разнообразные развлечения. Виды их зависят от характера участия в них детей. С одной стороны, это развлечения, которые обычно готовятся и проводятся взрослыми, а дети выступают в роли слушателей или зрителей. Содержание в них носит познавательный характер: знакомство с творчеством композитора, писателя, поэта, с жанровыми особенностями искусства и т.п. Сюда также можно отнести спектакли кукольного и теневого театров, небольшие сценки в театре игрушки, викторины, спортивные развлечения, игры – развлечения с элементами театрализации, музыкальные концерты – загадки, диафильмы, мультфильмы. С другой стороны, это развлечения, где дети – сами активные участники и исполнители. Основная цель таких развлечений – активизировать, объединить творческие проявления ребят, выявить их инициативу, вызвать эмоциональный подъем и просто доставить им радость. В практике чаще всего встречаются смешанные виды развлечений, когда объединяются действия детей и взрослых. Какую бы форму организации, проведения праздника вы не выбрали, главное, чтобы дети держались свободно и естественно, чтобы им было радостно и весело, но не безудержно весело, так как внимание детей в этом случае собрать трудно.
      Правильно организованная подготовка праздников и развлечений – одно из условий успешного их проведения. В программе праздника, развлечения предусматривается все: продолжительность, темп выступлений, чередование номеров, соотношение детского и взрослого участия, чтобы композиция носила целостный, стройный характер, не переутомляла детей. Необходимо учитывать условия конкретного детского сада, возрастной группы, чтобы вся организация праздничного действия отвечала интересам детей, и каждый ребенок получил удовольствие от посильного участия в нем.
      Все организационные вопросы по подготовке и проведению праздников и развлечений обсуждаются заранее. Педагоги тщательно продумывают сценарий, методику проведения праздника, подробно распределяют все «взрослые роли», особое внимание уделяя роли ведущего, который должен хорошо знать содержание и последовательность программы, а также уметь свободно общаться с детьми и взрослыми. Кроме того он должен уметь быстро реагировать на неожиданные случайные изменения. 

      Не нужно забывать, что праздники не должны нарушать последовательную работу музыкального развития детей. Очевидно, что мы должны придти к пониманию того, что дети и взрослые – воспитатели, родители – вместе создают праздник, участвуют в нем. У них есть общее праздничное пространство, в котором они взаимодействуют: играют, поют, танцуют, шутят, отдыхают, общаясь.    Нужно             отчетливо понимать что праздник – это не выступление маленьких артистов. Это взрослые организуют его детям, а никак не наоборот и надо расставаться с положением потребителя зрелищ.
      В детском саду имеется перспективный план проведения праздников и развлечений в каждой возрастной группе. По длительности и содержанию не должны быть утомительными для детей и перенасыщены впечатлениями.

      Развлечения проводятся один раз в неделю. Для проведения некоторых видов можно объединять две – три группы, например, концерты, кукольные спектакли.
      Ни в коем случае нельзя перегружать детей, поэтому развлечения, требующие подготовки и не требующие, чередуются. В течении учебного года ответственные роли поручаются разным детям. При этом учитываются возможности и характер каждого ребенка. Распределение нагрузки на ребенка должно быть равномерным, так как  многократные выступления одних и тех же детей вызывают чрезмерное волнение, утомляют их нервную систему. Недопустимо и пассивное  созерцание праздника другими детьми. У них пропадает интерес к празднику, они теряют веру в свои силы, замыкаются в себе.

      Праздник принесет радость детям в том случае, когда подготовка и проведение его проходят без спешки и перегрузки, когда в центре внимания – ребенок, его интересы, его возможности.

