Реакция после прививки Манту, о чем следует знать родителям
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Миллионам детей во всех Государственных Образовательных Учреждениях каждый год проводят пробу Манту. Родители постоянно слышат об этой профилактической мере, но зачем проводят пробу, почему так часто, и какая должна быть реакция Манту у ребенка, зачастую не совсем ясно.
 
Делать ли реакцию Манту ребенку сегодня решают, в первую очередь, сами родители. Именно поэтому вопросов в головах возникает достаточно: что такое реакция Манту? Опасна ли проба Манту и есть ли противопоказания? Как избежать ошибки в решениях и не навредить своему ребенку?
 
Что означает реакция Манту, и какова ее роль в медицине
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Эта проба - метод проверки реакции организма на вводимый под кожу аллерген туберкулин или туберкулопротеин. Используется с 1908 года с целью выявления туберкулеза, в том числе диагностики начальных форм  данного заболевания в организме детей и подростков,  а также для общей ревакцинации населения.
 
Постановка реакции Манту проводится  у детей старше года в течение школьного и дошкольного возраста для предотвращения в больших коллективах распространения заболевания. На третьи сутки после введения аллергена, врач или медсестра обязательно проверяют папулу ребенка (уплотненный участок кожи вокруг укольного следа), который измеряют в мм.
 
Какая норма реакции Манту
 
Поствакцинальная реакция после прививки Манту отличается от инфекционной более слабым проявлением аллергии. Нужно помнить, что результаты данной профилактической меры зависят от состояния иммунитета, а также от невыявленных аллергических реакций в организме ребенка.
 
Реагирование организма на туберкулин может быть разным – положительным, отрицательным или сомнительным в зависимости от поперечного диаметра папулы. Положительная реакция Манту у детей подразделяется на несколько видов:
 
               Умеренно положительная реакция – увеличение уплотнения 5-10 мм;
               Выраженная положительная  – поперечный диаметр от 11 до 16 мм;
               Острая форма реакции – диаметр папулы от 17 мм и более.
 
При нормальной иммунной защите организма реакция Манту будет умеренной или выраженной положительной. Но следует заметить, что, если прививка БЦЖ от туберкулеза не делалась ранее, положительная реакция Манту указывает на инфицирование.
 
Также результат реакции в некоторых случаях может быть ложноположительным. Зафиксированы случаи, когда проба Манту показала стадию инфицирования, а в организме испытуемого возбудителя инфекции после диагностики обнаружено не было.
 
Отрицательная реакция Манту у детей – отсутствие уплотнения после проведения пробы на месте укола (диаметр «пуговки» 0 или 1 мм). Сомнительная реакция организма на пробу Манту характеризуется покраснением кожи без уплотнения или при показателях размера  2-4 мм.
 
Реакция Манту у детей, температура
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Реакция Манту в первый день может проявляться двойственно. Хотя и та, и другая ситуации являются нормой. У одних детей после пробы никаких изменений в организме не происходит, а у других, напротив, ощущается вялость, расстройство ЖКТ, появляется сухость во рту,  поднимается субфебрильная температура (37°С). Такие симптомы часто говорят о возможной индивидуальной  непереносимости туберкулина, то есть аллергии.
 
Реакция манту, противопоказания
 
Каковы же противопоказания проведения этой пробы:
               Хронические заболевания.
               Эпилепсия.
               Кожные заболевания.
               Аллергические реакции на туберкулин, туберкулопротеин или другие компоненты, входящие в состав пробы.
               Постоянные аллергические состояния.
 
Если при осмотре врачом выявлены данные противопоказания, то реакцию Манту ни при каких условиях делать нельзя.
 
Памятка родителям
 
               Если ребенок болен или переболел любой вирусной инфекцией, то пробу Манту можно проводить только через 30 календарных дней после исчезновения последних симптомов.
               Постановка реакции Манту запрещается в детских учреждениях во время инфекционных карантинов.
 
Вместо заключения
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И все-таки делать реакцию манту или не делать – вопрос довольно серьезный. Неофициальная беседа с врачом ДОУ дала интересные результаты. Врач рекомендует и вовсе не делать пробу МАНТУ до тех пор, пока она не понадобится. Случаи, когда это необходимо, – если ребенок только поступает в ДОУ, меняет ДОУ или поступает в школу.
 
Объясняется это просто – в последнее время воспаление МАНТУ вовсе не редкость, врачи не берут на себя ответственность и всех детей, у кого выраженная реакция или наблюдается значительный рост «пуговки» по сравнению с предыдущим годом, отправляют на консультацию к фтизиатру. Специалист назначит рентген, сдачу повторной пробы Манту, возможно, даже в две руки, или Диаскинтест, который дает более точные показатели. Также специалист запросит обязательные результаты флюорографии всех членов семьи, проживающих с ребенком. Детские тубдиспансеры переполнены, чтобы попасть на консультацию, родителям приходится занимать очередь за два часа до начала приема.
 
Но даже если ребенка отправили в тубдиспансер, переживать не следует. С большей степенью вероятности новые анализы будут хорошими, и врач поставит диагноз, что в течение года ребенок впервые встретился с инфекцией. Но даже в этом случае ребенку придется вставать на учет в тубдиспансер, повторить пробу Манту через полгода, потом еще через полгода. И если результаты врачей устроят, с учета малыша снимут.
 
 В любом случае, перед тем, как принимать решение, делать реакцию Манту или нет, необходимо проконсультироваться с врачом, которому родители доверяют. Слушать комментарии знакомых родителей, принимать решение на основе случайно прочитанной статьи нельзя, это слишком рискованно, так как напрямую касается здоровья малыша. Современные специалисты уверяют, что проба Манту является выраженной у большей части детей, и связано это в основном с аллергическими реакциями. Что касается статистики, то, к примеру, в Ленинском районе Нижнего Новгорода ежегодно наблюдается 5-6 детей, заболевших туберкулезом (по данным на октябрь 2013).
 
Чтобы снизить степень вероятности появления выраженной реакции Манту, следует за 3 дня (а некоторые специалисты рекомендуют и за 5 дней) давать малышу антигистаминные препараты. Это позволит снизить воспаление «пуговки», не привлекая к ней внимания врачей.
 
Статья предназначена лишь для ознакомления родителей с разными мнениями врачей и наиболее распространенными развитиями событий. Принимать решение относительно реакции Манту требуется на основе полноценной консультации с детским врачом.
