МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
от 24.08.2013                                                                       № 42536-МР

   Министерство финансов Республики Татарстан по вопросу установления льгот по взиманию родительской платы за присмотр и уход за детьми в дошкольных образовательных учреждениях (далее - ДОУ) в 2014 году сообщает следующее.

      В соответствии с законодательством Российской Федерации об образовании за присмотр и уход за детьми – инвалидами, детьми – сиротами, оставшимися без попечения родителей, а также за детьми с туберкулёзной интоксикацией, обучающимися в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, родительская плата не взимается. Кроме того, по согласованию с Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым  в 2014 году сохранена пониженная на 50% плата за содержание детей в ДОУ для родителей, имеющих трёх и более детей.
       Вместе с тем, проведённый анализ показал, что в ряде муниципальных образований определены дополнительные категории воспитанников, для которых установлен пониженный размер родительской платы за присмотр и уход за детьми в ДОУ, либо родительская плата не взимается.

        По согласованию с Президентом Республики Татарстан 

Р.Н. Миннихановым в целях применения единого механизма построения межбюджетных отношений принято решение №42536 – МР от 24.08.2013 не учитывать данные дополнительные льготы при формировании объёмов бюджетов районов и городов на 2014 год.

         Следует отметить, что в соответствии с частью 5 статьи 20 Федерального закона от 06.10.2003г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» устанавливаемые на местном уровне льготы по родительской плате следует относить к дополнительным мерам социальной поддержки, предоставление которых осуществляется при наличии возможностей местного бюджета и не является основание для выделения дополнительных средств из других бюджетов бюджетной системы РФ.
Заместитель министра                                                                     Ю.И. Абдреева
