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На основании Федерального закона от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в России», Постановления Исполнительного комитета Спасского муниципального района Республики Татарстан № 215 от 31.03.2023г «Об определении уполномоченного органа»,Постановления Исполнительного комитета Спасского муниципального района Республики Татарстан № 770 от 12.10.2023г«О внесении изменений и дополнений в Уставы образовательных организаций Спасского муниципального района, предоставляющих общедоступное и бесплатное дошкольное, начальное общее, основное общее и среднее общее образование по основным образовательным программам» внести в Устав муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад с.Иске Рязяп» Спасского муниципального района Республики Татарстан изменения и дополнения     
1.  Из раздела 1 Общие положения пункта 1.7, подпункта 1.7.1 исключить абзац:
-назначает руководителя (заведующего) Учреждения и прекращает его полномочия, а также заключает, изменяет и расторгает трудовой договор с ним; 
2. Подпункт 1.8.1. пункта 1.8. раздела 1 Общие положения дополнить абзацами:
- назначает (утверждает) руководителя образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования и учреждений дошкольного образования и прекращает его полномочия;

-  заключает и прекращает трудовой договор с руководителем образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, учреждений дошкольного образования;
-  дает разрешение руководителям образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования и учреждений дошкольного образования на внутреннее и внешнее совместительство;

-  предоставляет отпуска руководителям образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования и учреждений дошкольного образования в соответствии с главой 19 Трудового кодекса Российской Федерации;

- осуществляет сбор и хранение сведений о своих доходах, об имущественных обязательствах имущественного характера, а также доходах об имущественных обязательствах имущественного характера своих супруга (супруги), несовершеннолетних детей в отношении руководителей образовательныхучреждений, учреждений дополнительного образования и учреждений дошкольного образования.

3. Пункт 4.3 раздела 4.Управление Учреждением изложить в следующей редакции: 

          -заведующий назначается на должность и освобождается от должности                  МУ «Отдел образования Исполнительный комитет Спасского муниципального района Республики Татарстан»;

 Пункт 4.4 раздела 4. Управление Учреждением изложить в следующей редакции:
       - Трудовой договор с заведующим заключает, изменяет и прекращает МУ «Отдел образования Исполнительный комитет Спасского муниципального района Республики Татарстан»
