Структура и органы управления образовательной организацией
Структура и органы управления
Управление детским садом осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и с учётом особенностей, установленных Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ (в ред. от 23.07.2013 г.) «Об образовании в Российской Федерации».
Управление осуществляется на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.  Единоличным исполнительным органом детского сада является руководитель  (заведующий МБДОУ «Детский сад с.Иске Рязяп» Гатауллина Г.М.), который осуществляет текущее руководство деятельностью детского сада. 
Структура, порядок формирования, срок полномочий и компетенция органов управления, порядок принятия ими решений устанавливаются законодательством Российской Федерации, Уставом детского сада и локальными нормативными актами об органах управления.
Структура и органы управления образовательной организации
Место нахождения структурных подразделений: 422865  Республика Татарстан, Спасский район, с. Иске-Рязап, улица Ленина, дом 39
Заведующий  является единоличным исполнительным органом Учреждения, назначаемый на должность Учредителем на срок согласно трудовому договору. Заведующий  действует на основе единоначалия, решает все касающиеся Учреждения вопросы, не входящие в компетенцию коллегиальных органов управления Учреждения и Учредителя.
Заведующий: Гатауллина Гульнара Мансуровна
Общее собрание работников Учреждения - постоянно действующий коллегиальный орган, объединяющий всех работников Учреждения.
Председатель: Мухаметзянова Фания Дамировна (председатель профсоюзного комитета)
Педагогический совет - постоянно действующий коллегиальный орган, объединяющий всех педагогических работников Учреждения.
Председатель: Гатауллина Гульнара Мансуровна, заведующий.
