Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 
«Детский сад с Балымеры»
ОТЧЁТ

о проведении мероприятий в ДОУ по  безопасности на водных объектах в период снеготаяния
от 12.03.2020г

В целях обеспечения безопасности людей на водных объектах 
детском саду были проведены следующие мероприятия:

· проведен инструктаж с персоналом на тему: «Соблюдение правил безопасного поведения на водных объектах в период снеготаяния»; 

· проведена консультация с воспитателем на тему: «Формы и методы работы с детьми по формированию у них элементарных навыков безопасного поведения на воде период снеготаяния»;

· в группе оформлена наглядная информация  для родителей по данной тематике.
Педагогом ДОУ составлен тематический план работы с детьми, включающий образовательную деятельность и мероприятия, направленные на повышение знаний воспитанников ДОУ  по вопросам безопасного поведения на воде .

 Согласно плану работы с детьми была проведена образовательная деятельность, реализуемая через разнообразные виды детской деятельности:

· Система теоретических, практических занятий, направленных на формирование элементарных навыков безопасного поведения на воде в период снеготаяния.
· В режимные моменты показана презентация «Советы тетушки совы» на тему «Правила поведения на водоемах», 
· познавательные беседы по темам: «Чтобы не было беды, будь осторожен у воды!»; «Осторожно: тонкий лед!»
· Дидактические игры.
· Сюжетно – ролевые игры.
· Опытно-экспериментальная деятельность детей с водой и предметами «Такая разная вода».
Викторины «Что мы знаем о воде?»; «У воды играем – правила не забываем!».
·  Продуктивная деятельность: изодеятельность, аппликация, конструирование.

Для родителей воспитанников был оформлен информационный стенд на тему: «Правила безопасного поведения на водоемах в  период снеготаяния», подготовлены памятки по вопросам безопасности на водных объектах «Оказание первой помощи людям, потерпевшим бедствие на воде», «Правила безопасного поведения на водных объектах».
Проведённые мероприятия способствуют формированию у взрослых и детей устойчивых навыков безопасного поведения на воде в  ; умений применять полученные знания в экстремальных ситуациях; воспитанию ответственности за свою жизнь и жизнь окружающих.
