Информационные системы 

и информационно-телекоммуникационные сети доступны для педагогов.

·  http://www.ed.gov.ru - Сайт Министерства образования РФ

· http://www.mon.gov.ru - Официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации

· http://www.edu.ru - Федеральный портал "Российское образование" 

· http://window.edu.ru - Информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам"
· http://www.firo.ru/ Федеральный институт развития образования                                        http://school-collection.edu.ru - Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

· http://fcior.edu.ru - Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов

· http://www.maaam.ru - Международный русскоязычный образовательный интернет-проект

· http://tanja-k.chat.ru - Методические материалы в помощь работникам детских дошкольных учреждений. На сайте представлены: картотека подвижных игр; материалы по физкультурно-оздоровительной работе в дошкольных учреждениях; литературный материал (считалки, загадки, стихи, песни, пословицы и поговорки, кроссворды).
· http://mon.tatarstan.ru;- сайт Министерства образования и науки Республики Татарстан;

· http://festival.1septembe.ru-Фестиваль педагогических идей" Открытый урок"-
· http://www.danilova.ru - Ранее развитие детей. На сайте представлены публикации по раннему развитию детей, книги для родителей и детей. Методика и опыт обучения по кубикам Зайцева. Ранее обучение математике. Простая и удобная поисковая система.
· http://edu.rin.ru/preschool/index.html - Дошкольное образование. Сайт предназначен для дошкольников, их родителей, а также воспитателей дошкольных образовательных учреждений. Здесь можно найти много полезной информации по воспитанию и образованию детей от рождения и до 7 лет, каталог дошкольных учреждений городов России, литературу и игры для детей, ссылки на другие ресурсы, а также много просто интересной и занимательной информации.

· http://www.kindereducation.com - «Дошколенок». Электронный журнал для детей и родителей, на страницах которого опубликованы материалы для обучения, воспитания и развлечения детей дошкольного и младшего школьного возраста, собранные по тематическим разделам: развитие речи, веселый счет, изостудия, психология, игры и конкурсы, будь здоров. На сайте также можно подписаться на рассылку «100 развивающих и обучающих игр для детей»

· http://ranneerazvitie.narod.ru/almanah - Альманах «Раннее развитие». Сайт создан родителями, объединенными одним устремлением - максимально развить данные ребенка не в одной какой-либо области, а воспитать гармоничного человека. Публикации альманаха затрагивают различные аспекты раннего развития детей и разбиты на разделы, соответствующие различным возрастным группам: от 0 до 1 года, от 1 года до 3 лет, от 3 до 5 лет, от 5 до 7 лет.

· http://talant.spb.ru - Созидание талантов. Сайт Общества раннего детского обучения, создаваемый психологами, журналистами и педагогами и содержащий различные материалы для родителей, интересующихся вопросами раннего обучения и развития детей. Статьи, публикации и обсуждения разбиты на соответствующие разделы: цели и задачи; профессия: родитель; созидание талантов; родительский тест; детский психолог; ситуации; Вальдорфская педагогика; темпы и нормативы и др.

· http://www.babylib.by.ru -  Библиотека маленького гения. Сайт предлагает психологические статьи, тексты книг и различную информацию о раннем развитии детей.

· http://belmama.ru - Образовательный портал для родителей и педагогов, воспитывающих детей дошкольного возраста.

· http:detkivsadu.ru- сайт "Занятия с детьми", методики, рекомендации.
· http://www.ict.edu.ru-   Федеральный портал «Информационно-коммуникационные технологии в образовании» 
·  . http://www.museum.ru-   Портал «Музеи России»  
· http://www.dovosp.ru- Журнал Дошкольное воспитание  
· www.ivalex.vistcom.ru- Сайт «Всё для детского сада»   
http://gallery-projects.com/- Галерея проектов Сайт "Дошкольник"
·  http://doshkolnik.ru/- Журнал "Современный детский сад"  
· http://www.deti-club.ru/ Журнал "Детский ад от А до Я" 
                               САЙТЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ

· Сайт «Интернетёнок»  http://internetenok.narod.ru/index.htm
· Сайт "Старые мультфильмы" http://teramult.org.ua
· МУЛЬТИ-РОССИЯ http://www.multirussia.ru 

· http://www.7ya.ru-7я.ру - информационный проект по семейным вопросам: беременность и роды, воспитание детей, образование и карьера, домоводство, отдых, красота и здоровье, семейные отношения. На сайте работают тематические конференции, блоги, ведутся рейтинги детских садов и школ, ежедневно публикуются статьи и проводятся конкурсы.

 

· http://www.solnet.ee-Ежедневный детский портал "Солнышко".

· Детям, для детей, о детях. Родителям, учителям, воспитателям.

 

· http://www.1001skazka.com 1001 сказка для Вашего малыша. Музыка. Мультфильмы. Игры. Сценарии праздников.

 

· http://www.teremoc.ru-Теремок - Мультики, игры онлайн для малышей, загадки. Дети будут здесь учиться, играть и веселиться.

 

· http://www.raskraska.com-Раскраска.ком - здесь можно абсолютно бесплатно cкачать и распечатать раскраски для вашего ребенка.

 

· http://www.raskraska.ru-Раскраска.ру- еще один ресурс, где можно cкачать и распечатать раскраски для вашего ребенка.

 

· http://www.hand-made-toys.net-Мягкие игрушки своими руками. Выкройки, схемы вязания, инструкции по изготовлению. Азбука рукоделия: кройка и шитье, азы вязания и вышивания, оформление игрушек. История игрушки.

 

· http://www.skazkindom.ru/Музей «Сказкин Дом» уникален прежде всего тематикой своих экспонатов: гости оказываются внутри волшебного города, среди героев популярных русских и зарубежных сказок. В отличие от традиционных музейных экспозиций, современный интерактивный формат музея «Сказкин Дом» позволяет детям и взрослым побывать «в гостях» у сказочных персонажей.

 

· http://www.luntik.ru-Новые серии, игры, загадки, конкурсы, комиксы и аудиокниги от создателей Лунтика.

 

· https://mersibo.ru/-Развивающие игры для детей от 2 до 10 лет.

 

· http://pochemu4ka.ru/-Детский портал "Почемучка"

 

· http://bukashka.org/-Сайт "Букашка" Уроки рисования и музыки, развивательные игры, детские флеш игры и раскраски, потешки, колыбельные, тесты, скороговорки и потешки.
 

·  http://www.zonar.info/-Сайт "Оригами - Мир своими руками" Сайт посвящён древнему искусству складывания фигурок из бумаги. Здесь вы найдете схемы и видео схем складывания оригами.

 

