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Основные причины детского  непослушания
Требование внимания – все маленькие дети жаждут внимания. Если они не могут его добиться честными путями, они перестают слушаться, постоянно раздражают своих родителей и досаждают им, вынуждая таким образом обратить на себя внимание. Это самая распространенная причина плохого поведения среди маленьких детей. Проанализируйте свое поведение, свое отношение к малышу, каждый жест, слово, действие, поставьте себя на его место, и это позволит вам добиться взаимопонимания с ребенком.
Ревность и соперничество – маленькие дети могут быть очень недружелюбными, если другие мешают им находится в центре внимания. Малышам нравится всегда быть «гвоздем программы» - чего бы им это ни стоило. Если кто-то лишает их «звездной» роли, это вызывает сильное негодование. Особенно это проявляется в семьях с новорожденными детьми. Важно правильно и взвешенно относится к проявлениям детской ревности. Со временем все становится на свои места, особенно если вы контролируете свое отношение к старшему ребенку с самого начала.
Чувство разочарования – физическое развитие организма малышей не успевает за их умственным развитием.. Чрезвычайно завышенное мнение о своих возможностях, когда что-то идет не так, как им нужно, приводит к отчаянию. Малыш познает границы своих возможностей, и в это время он более всего нуждается в родительском одобрении, а не в наказании.
Страх расстаться с родителями – дети любят находится рядом с родителями и могут вести себя ужасно, если их с ними разлучить. Только ласка и нежность родителей, но никак не крики или наказание помогут детям преодолеть этот страх разлуки.
Реакция на болезнь, усталость или эмоциональное напряжение – малыши могут капризничать и не слушаться во время болезни или после перенесенного заболевания. Во время болезни ребенка лучше всего смириться с его плохим поведением как с неизбежностью, не обращать внимание на некоторые его выходки, но сразу же возвратиться к порядку после того, как он поправится.
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Если в доме царит напряженная эмоциональная атмосфера, поведение ребенка также будет меняться в худшую сторону. Семейные конфликты, болезни, переезд и другое – может вызвать у ребенка эмоциональный стресс. Прежде всего, необходимо постараться устранить причины такого поведения, а не бороться с этим при помощи наказания.

Что нужно делать во время истерики?
Отвлечь внимание. Этим методом люди пользовались целые столетия, на протяжении которых его эффективность была доказана не один раз. Он действует, предотвращает конфликты и помогает людям жить в мире и спокойствии.
Внезапная глухота – внезапная слепота. Для того, чтобы сохранить здравомыслие и душевное спокойствие, родителям лучше всего установить перед своими глазами нечто вроде фильтра, который позволял бы им обращать внимание только на существенное и игнорировать все остальное.
«Тайм-аут». Действует эффективно и успокаивающе. Основной смысл – не в наказании ребенка, а в том, чтобы развести «противников» по разным углам и дать им достаточное количество времени для того, чтобы каждый из них мог выпустить пар и успокоится. Нельзя путать с  ситуацией, когда ребенка закрывают на замок – это его только напугает.
Разумные ожидания родителей. Если родители ждут от ребенка взрослого поведения, их ожидают неприятности и разочарование. Очень жаль, что родители сами провоцируют проблемы, делая их мухи слона. Знание причин неповиновения позволит родителям предугадать поведение своего ребенка и заложить крепкую основу для дисциплины и порядка.
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