ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ.
     Что дать малышу, чтобы он быстрее поправился?

      Попробуйте старинные народные средства. Для профилактики гриппа полезно дважды в день по 10-15 минут вдыхать поочередно то одой, то другой ноздрей пары лука и чеснока, натертых на терке или смазывать их соком, а также губы. Как можно чаще есть лук и чеснок или просто жевать. В целях профилактики носить на шее коробочку от «киндер сюрприза» или марлевый мешочек с мелко нарезанным чесноком. На ночь повесьте такой же мешочек около кроватки или поставьте рядом блюдце с чесноком. При заложенности носа – нагреть сковороду с шелухой лука, как пойдет дым – понюхать. Повторить в течении дня несколько раз.

       При мокром кашле – для отхождения мокроты – чай из листьев мяты и мать-и-мачехи, сладкий чай с питьевой содой (на кончике ножа).

       При сильном сухом кашле – полезно пить отвар изюма по 1\2 стакана 4 раза в день (100 гр. Изюма + 400 гр. воды – варить под крышкой 10 минут).

       При высокой температуре – помогает черная точка – нарисуйте точку в середине ладони и на подушечке большого пальца.

      Успокаивает кашель – с вечера нарежьте большую луковицу, засыпьте двумя ст. ложками сахарного песка. К утру лекарство готово. В течении дня дайте ребенку съесть сладкий лук вместе с соком. Можно с медом -1:1. Во время цветения сирени – соберите листья с дерева, высушите  заваривайте вместо чая. Сиреневый чай ароматный и вкусный, а уж пользу его вы оцените сами. Листья и веточки черной смородины листья, веточки и корни малины, неоценимые лекарства – при t, простуде, кашле, насморке, аллергии.
     Паровые ингаляции – с отварным картофелем, с питьевой содой и чесноком, с камфорным маслом, с пихтовым маслом, со столовым уксусом – эти процедуры разжижают мокроту, облегчают состояние ребенка.
