ОТЧЕТ

ПО РЕЗУЛЬТАТАМ САМООБСЛЕДОВАНИЯ

Муниципального бюджетного дошкольного образовательного

учреждения «Детский сад «Солнышко» села Нармонка»  Тетюшского муниципального района  Республики Татарстан

за 2021 – 2022учебный год
Для определения эффективности образовательной деятельности дошкольного учреждения за 2021/2022 учебный год, выявления возникших проблем в работе, а также для определения дальнейших перспектив развития ДОУ был проведен анализ выполнения поставленных задач.

МБДОУ «Детский сад «Солнышко» села Нармонка» осуществляет свою деятельность в соответствии с: 

Федеральными документами: 

- Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (пункт 7 статьи 28; пункт 2 статьи 30);

- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1014;

- Санитарно-эпидемиологическими требованиями к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи 2.4.3648-20 (введены в действие с 01.01.2021);

-Санитарно-эпидемиологические требования к организациям общественного питания населения 2.3/2.4.3590-20 (введены в действие с 01.01.2021); 

-Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания 1.2.3685-21 (введены в действие с 01.03.2021);

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 30 июня 2020 г. N 16 “Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)";
- Методические рекомендации МР 3.1/2.2.0170/3-20 «Рекомендации по профилактике новой коронавирусной инфекции (COVID-19) среди работников», утвержденные Руководителем Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, главным государственным санитарным врачом Федерации А. Ю. Поповой  07.04.2020 г.; 

- Уставом МБДОУ «Детский сад «Солнышко» села Нармонка»
Цель: подведение итогов деятельности ДОУ и результатов работы сотрудников за прошедший учебный год.. 
1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Полное наименование: Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Солнышко» села Нармонка» Тетюшского муниципального района  Республики Татарстан

 (Далее – Детский сад )

Сокращенное наименование:  МБДОУ «Детский сад «Солнышко» села Нармонка» 

Место нахождения (юридический и фактический адрес),,  телефон: 422370, Республика Татарстан, Тетюшский район, село Нармонка ул. Школьная, д. 1, 8(84373) 55-0-18
Электронный адрес: :  hackimova.guzel@yandex.ru
Тип:   дошкольное образовательное учреждение

Вид:  детский сад 

Категория:  третья

Организационно-правовая форма: муниципальное бюджетное  учреждение

Режим работы: функционирует в режиме полного дня (9-часового пребывания), с 08.00. до 17.00 часов, в режиме 5-дневной рабочей недели.

Учредитель:  муниципальное образование  «Тетюшский  муниципальный район Республики Татарстан», в лице Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района Республики Татарстан.
График работы учредителя: Пн.-Пт. 8.00-16.00

Детский сад осуществляет свою деятельность в соответствии с муниципальным заданием, формируемым для Учреждения Учредителем, в соответствии с уставными целями Учреждения, типами и видами реализуемых общеобразовательных программ. Учреждение не вправе отказываться от выполнения муниципального задания.

Отношения  между  Учредителем  и Учреждением определяются договором, заключенным между ними в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Татарстан.

Наличие и реквизиты документов ДОУ: 
· Устав МБДОУ «Детский сад «Солнышко» села Нармонка» Тетюшского муниципального района  Республики Татарстан утвержден Постановлением Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района РТ от20.03.2019 г. № 262, зарегистрирован в Межрайонная ИФНС России №18 по РТ от 03.04.2019 г.
· Лицензия на право ведения образовательной деятельности: Серия 16Л 01,                        № 0002387 регистрационный № 6516 от 14 мая 2015 г., срок действия - бессрочно, уровень (ступень) образования - дошкольное образование.
· свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц Серия 16 № 006317149 выдано 22.12.2011 года Межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службы России №18 по РТ, ОГРН 1021606557060, дата регистрации  22.12.2011 года.;
· свидетельство о постановке на учет в налоговом органе юридического лица, Серия 16 № 006108663  выдано  31 октября 2000 года Межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службы №7 по Республике Татарстан (Тетюшский участок Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы №7  по Республике Татарстан , 1638), присвоен ИНН 1638003420
· Муниципальное задание детского сада.
                     Нормативно-правовое обеспечение управления ДОУ

    Управление Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение Детский сад «Солнышко» села Нармонка» Тетюшского муниципального района  Республики Татарстан   осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», а так же следующими локальными документами:

· Договором между МБДОУ и родителями.

· Трудовыми договорами между администрацией и работниками.

· Коллективным договором между администрацией и профсоюзным комитетом.

· Локальными актами
· Штатным расписанием

· Документами по делопроизводству Учреждения

· Приказами заведующего МБДОУ

· Должностными инструкциями, определяющими обязанности работников ДОУ

· Правилами внутреннего трудового распорядка ДОУ

· Инструкциями по организации охраны жизни и здоровья детей в ДОУ

· Расписаниями занятий, учебной нагрузкой

· Перспективными планами работы воспитателей .

     В течение учебного года  продолжалась работа по созданию и обогащению нормативно- информационного обеспечения управления. Используются унифицированные формы оформления приказов. Управление осуществляется на аналитическом уровне.

Условия приема воспитанников в ДОУ

Прием в ДОУ  осуществляется в соответствии с Положением о порядке приёма детей в муниципальное дошкольное образовательное  учреждение. Отношения между родителями воспитанников и законными представителями строятся на договорной основе.
Общее количество групп – одна разновозрастная 
Общее количество воспитанников в настоящее время –8 человек;
Проектная мощность: 14 детей

Язык обучения и воспитания детей: русский 

Программы образовательной программе ДОУ, основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Веракса, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015г, региональной программе дошкольного образования/Төбәкнең мәктәпкәчә белем бирү Р.К. Шаеховой,
Данный выбор программ обеспечивает целостность образовательной работы и содействует эффективному решению проблемы преемственности при постепенном переходе из одной возрастной группы в другую. Содержание данных комплексной и парциальных программ обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности.

Организованная образовательная деятельность реализуется через организацию различных видов детской деятельности или их интеграции. В процессе планирования учитываются следующие параметры:

1. Общий объем организованной образовательной деятельности.

2. Продолжительность периодов организованной образовательной деятельности в течение дня, распределение периодов организованной образовательной деятельности в течение дня (в первую и во вторую половину).

3. Перерывы между периодами ООД.

4. Основные виды деятельности детей в конкретные периоды ООД в течение дня, недели и их чередование.

5. Образовательные области, задачи которых решаются в каждой из конкретных периодов организованной образовательной деятельности.

6. Формы работы, в которых осуществляется ООД.


В процессе
планирования  соблюдаются следующие принципы:

-    принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- принцип необходимости и достаточности (соответствие критериям полноты, необходимости и достаточности позволяет решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному "минимуму");
· принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;
-  принцип комплексно-тематического планирования, в основу которого положена идея интеграции содержания разных образовательных областей вокруг общей темы, которая на определённое время становится объединяющей. При выборе темы учитываются интересы детей, задачи воспитания и развития, текущие явления (например, времена года) и яркие события (например, праздники). Педагогами ДОУ разработано комплексно – тематическое планирование на учебный год для детей младшего и старшего дошкольного возраста. Тема недели единая во всех группах, но программное содержание отличается в соответствии с возрастной категорией. В разных видах детской деятельности дети познают необходимый объем знаний, умений и навыков. Комплексно-тематическое планирование в целом положительно оценено педагогами с точки зрения освоения детьми программы через увлекательные виды детской деятельности.

- принцип взаимодействия с семьёй, он ориентирует на взаимодействие с родителями: родители должны участвовать в реализации программы, в создании условий для полноценного и своевременного развития ребенка в дошкольном возрасте, чтобы не упустить важнейший период в развитии его личности. Родители являются активными участниками образовательного процесса, участниками всех проектов, независимо от того, какая деятельность в них доминирует, а не просто сторонними наблюдателями. Взаимодействие детского сада и семьи становится все более тесным и плодотворным. Успешно проходят все открытые мероприятия, родительские собрания с использованием различных форм.

ДОУ организует разностороннюю деятельность, направленную на сохранение здоровья детей, реализует комплекс воспитательно-образовательных, оздоровительных и лечебно-профилактических мероприятий по разным возрастным ступеням. Педагогический коллектив ДОУ уделяет должное внимание закаливающим процедурам, которые подходят для детей всех трех групп здоровья, а это щадящие методы закаливания: игровая оздоровительная гимнастика после дневного сна, включающая релаксационную и дыхательную гимнастику, упражнения на профилактику плоскостопия и нарушений осанки у детей;, контрастные воздушные ванны, хождение босиком по «дорожке здоровья», утренний прием на свежем воздухе.. Питание детей организовано в групповой комнате согласно СанПиНа, 3-х разовое для всех детей. Пищеблок оборудован соответствующими СанПиНа необходимым технологическим оборудованием. Основой организации питания детей в ДОУ является соблюдение рекомендуемых наборов продуктов и рационов питания, позволяющих удовлетворить физиологические потребности дошкольников в основных пищевых веществах и обеспечить их необходимой калорийностью. В ДОУ соблюдается рецептура и технология приготовления блюд, оставляется суточная проба готовой продукции, выполняются нормы вложения сырья, вкусовое качество приготовленных блюд соответствует требованиям.

Общие сведения

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Солнышко» села Нармонка» Тетюшского муниципального района РТ расположено по адресу – улица Школьная, д.1., занимает помещение общей площадью 107 кв.м., на первом этаже двухэтажного здания МБОУ «Нармонский  СОШ». Площадь территории озеленена, имеет спортивную площадку.
           Зона игровой деятельности включает  прогулочный участок,  цветники. На площадке имеется  песочница, игровое оборудование. 
Дошкольное учреждение на 100% укомплектовано педагогическими кадрами.
Для создания уюта и комфорта в детском саду  создана предметно-развивающая среда, которая соответствует современным требованиям стандарта дошкольного образования. В групповой комнате – игрушки, методические пособия, книги, настольные игры. В  группе имеется уголок природы с комнатными растениями согласно возрасту детей, уголок по ПДД. Предметно-пространственная организация групповой комнате обеспечивает выбор детьми центра для организации своей свободной деятельности: центр игры – сюжетно-ролевой и развивающие игры;  уголок для художественного творчества; познавательный уголок; уголок художественной литературы; музыкальный уголок;  уголок национальной символики. В группе имеется ноутбук для ведения педагогической документации и для работы с детьми. 

Образовательный процесс осуществляется с использованием видео - аудио техники, мультимедийного оборудования. В детском саду пополняется библиотечный фонд методической литературы, улучшается оснащенность дидактическими пособиями.
Программно-методическое обеспечение педагогического процесса направлено на выполнение государственного стандарта дошкольного образования, что связано с использованием дополнительных программ и технологий, обеспечивающее гармоничное развитие ребенка, ориентацию на удовлетворение социального заказа.

Пищеблок оснащен  технологическим оборудованием: электроплитами 1 шт., холодильниками 2 шт, морозильник 1 шт. электро-мясорубкой,   имеется электрический утюг 1 шт., стиральная машина 1 шт.водообогреватели-1 шт.
Коридоры ДОУ: выставки детских творческих работ; информационные стенды.     Групповое помещения: воспитательно-образовательная, развивающая работа с детьми и родителями. 
Взаимодействие с родителями воспитанников
    Взаимодействие с родителями  строит на принципе сотрудничества. 
При этом решаются приоритетные задачи:

· повышение педагогической культуры родителей;

· приобщение родителей к участию в жизни детского сада;

· изучение семьи и установление контактов с ее членами для согласования воспитательных воздействий на ребенка.

  Для решения этих задач используются различные формы работы:

·  родительские собрания, консультации;

· проведение совместных мероприятий для детей и родителей;

· анкетирование;

· наглядная информация;

· показ занятий для родителей;

· выставки совместных работ.

· заключение договоров с родителями вновь поступивших детей

Вывод: в детском саду создаются условия для  максимального удовлетворения  запросов родителей детей дошкольного возраста по их воспитанию и обучению. Родители получают информацию о целях и задачах учреждения, имеют возможность обсуждать различные вопросы пребывания ребенка в детском саду, участвовать в жизнедеятельности детского сада.

            Обеспечение безопасности образовательного учреждения.
 Пожарная  сигнализация , КТС. Обеспечение условий безопасности детского сада выполняется согласно локальным нормативно-правовым документам. Имеется план эвакуации.
Территория по всему периметру ограждена металлическим забором.
Прогулочная площадка в удовлетворительном санитарном состоянии и содержании.
С детьми проводятся беседы, занятия по ОБЖ, развлечения    по соблюдению правил безопасности на дорогах. Проводится  вводный инструктаж с вновь прибывшими сотрудниками, противопожарный инструктаж и инструктаж по мерам электробезопасности. Ежедневно ответственными лицами осуществляется контроль с целью своевременного устранения причин, несущих угрозу жизни и здоровью воспитанников и работников.

Вывод: В детском саду соблюдаются правила по охране труда, и обеспечивается безопасность жизнедеятельности воспитанников и сотрудников.

 
               Социальная активность и партнерство ДОУ

           Для повышения качества воспитательно-образовательного процесса и реализации годовых задач детский сад сотрудничает с окружающим социумом. Цели взаимодействия способствуют разностороннему развитию воспитанников. Детский сад взаимодействует с Нармонским фельдшерским пунктом, с МБОУ «Нармонским  СОШ,  с  сельской и школьной библиотеками,  бывают  на экскурсиях в школе, в библиотеке.
. Ведется тесный контакт воспитателей и учителей школы, воспитанников дошкольного учреждения и учеников первого класса:

· отслеживалась адаптация выпускников детского сада;

· проводилась диагностика готовности детей к школе;

                    Основные направления ближайшего развития Детского сада
Для успешной деятельности в условиях модернизации образования детского сада  должен реализовать следующие направления развития:

· совершенствовать материально-техническую базу учреждения;

· продолжить повышать уровень профессиональных знаний и умений педагога;

· усилить работу по сохранению здоровья участников воспитательно-образовательного процесса;

· формировать систему эффективного взаимодействия с семьями воспитанников.

Заключение: 

            На фоне достигнутых успехов в системе воспитательной работы детскоо сада, нужно усилить работу по следующим направлениям:
-Усилить работу по формированию здорового образа жизни, развитию мелкой моторики рук по  развитю речи через все виды игровой деятельности;
-Продолжить работу по  самостоятельной двигательной деятельности и закаливающих процедур детей в условиях семьи и ДОУ. 
-Способствовать развитию детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности.
Заведующий МБДОУ «Детский сад «Солнышко»   Хакимова Г.Р
