	Консультация для родителей
«Речевые игры по дороге домой»

1.В нашем детском саду созданы все условия для осуществления эффективной коррекционной работы с детьми, имеющими тяжелые речевые нарушения: алалаия, дизартрия, заикание. 

Коррекция нарушений речи проводится не только на групповых, подгрупповых и индивидуальных занятиях, но и в режимных моментах: это наблюдение за детьми, обогащение и активизация словаря по изучаемой лексической теме, развитие грамматического строя, автоматизация поставленных звуков, а также формирование необходимых для успешной коррекционной работы навыков и актов, таких как одевание и раздевание, жевание и глотание, правильный захват инструментов, в данном случае, столовых приборов.



	 2. Мы решили максимально эффективно использовать и время прогулок в осенне-весенний период. Для этого был разработан и реализован проект «Игры на асфальте». 
Это игры, которые предполагают развитие фонематических представлений, закрепление понятий гласный, согласный звук, дифференциацию согласных по мягкости и твердости, навыков звуко-буквенного анализа и синтеза, чтения, формирование слоговой структуры слова, определение места звука в составе слова, игры - упражнения в полнозвучном произнесении гласных звуков, а также для коррекции силы, высоты и тональности голоса.




	3.«Топ – топ, ножка я - сороконожка!»

Цель игры: развитие фонематических представлений, закрепление понятий «гласный», «согласный» звук, дифференциация согласных по твердости – мягкости, умения подбирать слова на заданный звук.

Ход игры: вспомнить и назвать слово на гласный, твердый или мягкий согласный звук, соответственно цвету круга на туловище сороконожки.

«Будем весело шагать, будем слово называть»

Цель игры: развитие зрительного восприятия, закрепление навыков звуко – буквенного анализа и синтеза слов типа СГС, чтения.

Ход игры: назвать первые три буквы, составить из них слово. Последняя буква в слове является началом следующего слова.



	4.«Весело шагай, первый звук в слове называй»

Цель игры: развитие зрительного восприятия, закрепление навыков выделения начального звука в слове, упражнение в чтении односложных слов.

Ход игры: прочитать слово из трех букв, назвать первый звук в слове. 

«Весело шагай, последний звук в слове называй»

Цель игры: развитие зрительного восприятия, закрепление навыков выделения конечного звука в слове, упражнение в чтении односложных слов.

Ход игры: прочитать слово из трех букв, назвать последний звук в слове. 

«Весело шагай, гласный  звук в слове называй»

Цель игры: развитие зрительного восприятия, закрепление навыков выделения в слове гласного звука в положении после согласного, упражнение в чтении односложных слов.

Ход игры: прочитать слово из трех букв, назвать гласный звук в слове. 


	5. «Путешествие на звуковой машинке»

Цель игры: упражнение в удлинении продолжительности выдоха; в полнозвучном произнесении гласных звуков изолированно; приучение детей действовать по правилам, контролировать самостоятельно ход игры.

Ход игры: продолжительно, с равномерным распределением выдоха пропеть заданный звук с опорой на наглядный материал.

На машине еду я, за собой тяну звук «А»!

«Мой веселый звонкий мяч»

Цель игры: упражнение в полнозвучном произнесении гласных звуков изолированно; коррекция силы, высоты и тональности голоса; приучение детей действовать по правилам, контролировать самостоятельно ход игры.

Ход игры: чередовать интенсивность звука, тихо-громко-тихо произносить заданный гласный звук с опорой на наглядный материал.

Вверх-вниз, вверх-вниз! Пой звук «У», не ленись!

	6.«Кораблик»

Цель игры: упражнение в смене ударения и темпа произнесения гласного звука.

Ход игры: произнести гласный звук со сменой ударения и изменением темпа произнесения с опорой на рисунок.

По морям, по волнам! Выше здесь, ниже там!

Игра «Самолет»

Цель игры: упражнение в полнозвучном произнесении гласных звуков изолированно, коррекция силы, высоты и тональности голоса.

Ход игры: начать произносить гласный звук тихим голосом и постепенно усиливать до громкого звучания.

Самолетик, самолет, отправляется в полет!

Наш мотор ревет, гудит, громче звук пропеть велит!


	7.Для детей с пониженной речевой инициативой эти игры полезны тем, что не требуют большой речевой активности. Играя, дети чувствуют себя уверенно, их самооценка повышается. Они с удовольствием включаются в процесс коррекции. 

У детей с повышенной двигательной активностью и недостаточным вниманием формируется произвольное поведение, так как данные игры имеют четкую структуру и правила, соблюдение которых неизменно приводит к успеху.



	8.Игры полифункциональны. Кроме решения коррекционных речевых задач эти игры развивают: 

- познавательную и двигательную активность дошкольников; 

 - обеспечивают эмоциональное благополучие детей; 

 - дают возможность для самовыражения; 

 - направлены на развитие общей моторики, зрительного и слухового внимания, памяти, воображения, мышления. 

В  них можно играть одному, с партнером или группой, с участием и без участия взрослого.

Крупные, яркие рисунки и буквы вызывают устойчивый интерес у детей и их родителей, а доступность, простота по содержанию и логике вызывают уверенность и желание вернуться к ним вновь и вновь.




	     9.В ближайшей перспективе мы внедрим новый цикл игр и с нетерпением ждем теплых погожих дней для реализации новых идей. 
Полифункциональная игра «Веселый паровозик»

(с выносным материалом)
Цель игр: формирование слоговой структуры слова.

Ход игры: разделить слово – название игрушки  на слоги, рассадить пассажиров в вагоны в соответствии с количеством слогов в слове.

Цель игры: закрепление навыков определения позиции звука в составе слова.

Ход игры: занять место в 1,2 или 3 вагоне в соответствии с местом заданного звука в слове (начало, середина, конец слова).



	10.Для удовлетворения образовательного запроса родителей – обучение детей чтению будут оформлены следующие игры: «Жуки-буквоеды», «Собери букет», «Листопад», «Волшебные шарики», «Зездочет», «Грибничок». Эти игры дают возможность кроме обучения послоговому чтению, закрепить названия цветов, грибов, практическое образование и употребление относительных прилагательных.

Образовательным стандартом четко обозначены целевые ориентиры к завершению дошкольного образования. Ребенок должен быть инициативен и самостоятелен в разных видах детской деятельности, уметь выбирать род занятий, партнеров для игры и воплощения разнообразных замыслов, должен быть уверен в своих силах и открыт внешнему миру. 

Мы считаем, что наш проект способствует развитию этих качеств у наших воспитанников.




