    Микроспория

      Микроспория - грибковое заболевание, характеризующееся поражением кожи и волос. Возбудители грибковых заболеваний длительно сохраняются во внешней среде и устойчивы к  воздействию химических и физических факторов:  к ультрафиолетовому излучению, замораживанию, воздействию низких концентраций дезинфицирующих средств и пр. Неудовлетворительные гигиенические условия, обилие бездомных животных, высокая температура и влажность воздуха способствуют распространению возбудителя этой инфекции.

      Заражение как правило происходит через  непосредственный контакт с больным человеком или животным,  или предметы обихода.  В 80-85% случаев при реализации контактного пути передачи  заражение происходит от больных кошек, реже  собак (через обсемененные возбудителем чешуйки кожи, шерсти). При бытовом пути передачи инфекция распространяется через головные уборы,  спинки кресел в общественных местах, постельные принадлежности, инструменты парикмахера.

     От контакта с заболевшим человеком или животным до появления симптомов заболевания проходит  от 5 дней до 6 недель.  Первоначально, когда споры гриба с предметов обихода попадают на волосы, кожу -возникает носительство. Внедрению возбудителя способствуют травмы кожных покровов.         Клиническая картина заболевания проявляется от нескольких обломанных тускло-серых волос и небольшого шелушения до тяжелого воспаления кожи. Больные предъявляют жалобы на боль и    болезненность при надавливании на пораженный очаг, шелушение и зуд, формирование очагов облысения с тенденцией к слиянию; возможно также и увеличение заушных и затылочных лимфоузлов. При своевременно начатой терапии наступает    полное излечение.

Уважаемые родители!
      Мер специфической профилактики микроспории не разработано. В целях предупреждения заболевания обращаем ваше внимание на недопущение контакта детей с безнадзорными животными. При появлении признаков заболевания обращайтесь за медицинской помощью.

