Профилактика педикулеза у детей.

     Вши - это мелкие бескрылые насекомые, которые легко переходят от человека к человеку. Они малоподвижны, размножаются путем откладывания яиц-гнид (по три штуки в день), а питаются исключительно человеческой кровью (2-4 раза в день), выпивая за один прием до 0,001 мл. Средняя продолжительность жизни у вши — 24 дня. Они не могут
скакать и прыгать, а распространяются только при непосредственном соприкосновении с зараженными предметами.

Как распознать и предотвратить педикулез у детей
  Самый верный признак: зуд кожи вследствии ее механического повреждения. К тому же слюна паразита - довольно сильный аллерген. Ребенок начинает постоянно чесаться, а на месте укусов появляются ранки-расчесы.

Возьмите за правило несколько раз в неделю осматривать кожу волосистой части головы вашего ребенка.

      Если в детском учреждении при медицинском осмотре обнаружили случаи педикулеза, обработайте кожу головы ребенка специальными средствами для профилактики. То же самое нужно сделать, если педикулез обнаружился у кого-то из членов семьи.

Лечение педикулеза у детей
     Средств для лечения педикулеза большое количество: различные кремы, спреи, мази. 
Лечение педикулеза длится около 10 дней. Но нужно быть внимательным: даже если все вши погибли, могут оставаться гниды, что позволит педикулезу вернуться.

Чтобы этого не случилось, нужно тщательно вычесывать волосы, а одежду и постельное белье, полотенца больного педикулезом ребенка необходимо прокипятить и влажным прогладить горячим утюгом.

     Пролечить следует всех членов семьи, впрочем, вещи прокипятить тоже не мешает. 
