ДЕЙСТВИЯ ВО ВРЕМЯ НАВОДНЕНИЯ
   Об угрозе наводнения население оповещается по радио, телевидению, через должностных лиц и другими способами. При этом обычно население информируют об ожидаемом времени и границах затопления, а также даются рекомендации о порядке эвакуации, спасения людей, домашних животных и материальных ценностей.     

   При прорывах дамб и плотин наводнение может оказаться внезапным и тогда население, службы спасения действуют  по предварительно разработанным планам.  

    Если ваш дом попадает в зону затопления, необходимо отключить газ, воду, электричество; перенести на верхние этажи и чердаки ценные вещи, закрыть окна и двери.
   Если получено предупреждение об эвакуации, необходимо: 
· подготовить теплую одежду, сапоги, одеяла и ценности; собрать трехдневный запас питания;
· подготовить аптечку первой помощи и лекарства, которыми вы обычно пользуетесь; 
· завернуть в непромокаемый пакет деньги, паспорт и другие документы; 
· подготовить туалетные принадлежности и постельное белье. 

   Все вещи упаковать в рюкзаки или сложить в чемоданы. Затем на транспорте или пешком прибыть на конечный пункт эвакуации и зарегистрироваться. В дальнейшем действовать по указанию Управления МЧС.

   Если вы попали в зону наводнения внезапно (ливневое наводнение или в результате прорыва гидротехнического сооружения), то необходимо:

· принять меры по защите дома и подготовиться к эвакуации;
· как можно быстрее занять безопасное возвышенное место и запастись любыми предметами, которые могут помочь в случае самоэвакуации;

· в качестве плавательных средств использовать: лодки, плоты, бревна, щиты, двери, автомобильные камеры, пластиковые закрытые бутылки;

· до прибытия помощи или спада воды оставаться на возвышенности и, чтобы спасатели могли вас   обнаружить, днем вывесить белое полотно, а ночью подавать сигналы с помощью фонаря;

·  после схода воды проявлять осторожность: убедиться, что строительные конструкции не пострадали, не пользоваться электричеством, газом, канализацией, водопроводом до разрешения специалистов;

· отказаться от употребления побывавших в воде продуктов до проверки их санитарно-эпидемиологической службой;

· если потребуется спасаться вплавь, сняв верхнюю одежду;

· находясь в воде помнить, что на плаву можно находиться достаточно долго при минимальных движениях рук и ног, если спокойно и глубоко дышать;

· помнить, что от страха человек теряет сознание и только потом дыхательные пути заполняются водой;

· оказывать помощь другим людям.    
