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Е Ж Е М Е С Я Ч Н А Я  Г А З Е Т А   Д Л Я   Л Ю Б О З Н А Т Е Л Ь Н Ы Х  И ЗАБОТЛИВЫХ  Р О Д И Т Е Л Е Й 

	23 февраля. История и миф

23 февраля был провозглашен Днем Красной Армии в 1922 году как дань памяти о первом сражении и первой победе Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА), декрет о создании которой подписал 28 января 1918 года Совет народных комиссаров СССР. В Красную армию принимались трудящиеся, добровольно изъявившие желание служить в рядах вооруженных сил и защищать свое Отечество. В 1923 году отмечался первый юбилей Красной Армии ― 5-летие РККА, и празднование 23 февраля приобрело весьма широкий размах. По мнению историка В. Миронова, именно тогда начались попытки каким-нибудь образом оправдать эту дату и изобрести важное событие, имеющее отношение к РККА. В итоге первый вариант такого события выглядел следующим образом: 23 февраля был объявлен днем опубликования декрета о создании Красной Армии. 


	Эта информация была зафиксирована в

постановлении  Президиума ВЦИК от 18 января 1923 года. Как в подтверждение этой версии в приказе Революционного военного совета Советской Республики от 5 февраля 1923 года, подписанном Троцким, написано следующее: «23 февраля 1918 года, под напором врагов рабочее и крестьянское правительство провозгласило необходимость создания вооружённой силы».

В 1924 году журнал «Военный вестник» публикует фотокопию декрета В.И. Ленина о создании Красной Армии ложно датированного 23-им февраля 1918 года. 

Во второй половине 30-х годов прошлого века решили пойти дальше и сочинили красивую легенду о победе, якобы одержанной 23 февраля 1918 года над немцами под Псковом и Нарвой. Изобретение легенды «победы под Нарвой и Псковом» принадлежит лично Иосифу Виссарионовичу Сталину.
	
	В 1949 году праздник был переименован. С того года и по 1993-ий 23 февраля он носил название «День Советской Армии и 

Военно-Морского флота». После развала Советского Союза праздник все равно продолжался отмечаться, причем не только в России, но и в других странах СНГ: Украине, Казахстане, Белоруссии, Киргизии и в Приднестровье.

Сейчас праздник отмечается как День защитника Отечества в соответствии с Федеральным законом РФ «О днях воинской славы (победных днях) России», принятым и вступившем в силу в 1995 году. В 2006 году Государственная Дума Российской Федерации приняла решение исключить из описания праздника в законе слова «День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 год)», а также изложить в единственном числе понятие «защитник». В 2002 году 23 февраля  объявлен  нерабочим днем.
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