«Звезда Героя»

#75ПобедаЧелны

Стань участником городской акции  #75ПобедаЧелны. 

Данная акция – это дань памяти всем тем, кто стойко выдержал все тяготы Великой Отечественной Войны, проявил поистине выдающийся героизм и мужество. Символом этого героизма стала пятиконечная ЗВЕЗДА. Это и маршальская звезда, и звездочка на пилотке рядового, это ордена Красной Звезды, Славы и Победы, это Золотая звезда Героев Советского Союза. За каждой звездой – судьба солдата.

Цель: Сохранить в памяти будущих поколений героизм наших дедов и прадедов, которые подарили нам Победу, а значит и жизнь.

Участники: Жители   города Набережные Челны - дети, родители, студенты, жители города. 
     Участник акции, желающий увековечить память своих близких, изготавливает свою звезду, в которой обозначены – Фамилия, Имя родственника или близкого солдата, годы жизни.  Можно указать информацию о подвигах и на каком фронте вели боевые действия. Звезду необходимо разместить на своей входной двери и на фоне звезды сделать фото. Выставить свое фото под #75ПобедаЧелны
Звезда может быть изготовлена из бумаги, картона, пластика, желательный размер не менее 20 см. Цветовое решение, шрифт на усмотрение автора.
Присоединяйтесь к городской акции, которая пройдет с 1 по 15 мая 2020 года. 
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