Учредителем (собственником) детского сада является муниципальное образование город Набережные Челны в лице Муниципального казенного учреждения «Исполнительный комитет  муниципального образования  город Набережные Челны Республики Татарстан». 
Функции и полномочия учредителя Детского сада осуществляют:

1) Управление земельных и имущественных отношений Исполнительного комитета города Набережные Челны - в области принятия решений:

- о передаче Детскому саду на праве оперативного управления имущества, находящегося в муниципальной собственности города Набережные Челны;

-об определении видов и перечней особо ценного движимого имущества;

-об изъятии неиспользуемого имущества;

-об осуществлении иных функций и полномочий учредителя, установленных в соответствии с Положением об управлении земельных и имущественных отношений Исполнительного комитета города Набережные Челны.

  2) Управление образования и по делам молодежи Исполнительного комитета города  Набережные Челны - в  области принятия решений:

- об определении целей, предмета и видов деятельности;

- о согласовании программы развития Детского сада;

- о постановке муниципального задания для Детского сада в соответствии с предусмотренной его уставом основной деятельностью и финансовом обеспечении выполнения этого задания;

- об утверждении устава Детского сада, изменений и дополнений в него;

- о рассмотрении и одобрении предложений руководителя Детского сада о создании и ликвидации филиалов Детского сада, об открытии и закрытии его представительств;

- о реорганизации и ликвидации Детского сада, а также изменении его типа;

- о составлении и утверждении планов и отчетов финансово-хозяйственной деятельности;

- об утверждении бухгалтерской отчетности;

- об осуществлении контроля за деятельностью Детского сада, о сборе и обобщении данных по формам отчетности и государственного статистического наблюдения, утвержденным законодательством Российской Федерации, а также формам отчетности, утвержденным учредителем;

- об осуществлении иных функций и полномочий учредителя, установленных в соответствии с Положением об управлении образования и по делам молодежи Исполнительного комитета города Набережные Челны.

Почтовый адрес и реквизиты учредителя: 423805, Республика Татарстан, город Набережные Челны, проспект Хасана Туфана, дом 23, ИНН1650135166, БИК 049205001, ОГРН 1051614258740.

Координацию и регулирование деятельности детского сада осуществляет управление образования Исполнительного комитета муниципального образования город Набережные Челны Республики Татарстан.

