                            ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ СОГЛАШЕНИЕ к  ДОГОВОРУ
об образовании по образовательным программам

дошкольного образования
       «В соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 13.01. 2014  года № 8 «Об утверждении примерной формы договора об образовании по образовательным программам дошкольного образования» внесены изменения в форму договора между родителями (законными представителями) и дошкольным образовательным учреждением. 

      Изменения утверждены приказом управления образования и по делам молодежи № 914 от 20.09.2016 г.» 

в разделе  «Заказчик обязан» исключить пункт 2.4.8. 

- Несет  ответственность за обеспечение ребёнка необходимыми средствами для успешного воспитания и развития, в том числе спортивной формой, средствами художественно-эстетического воспитания (альбом для рисования, цветная бумага и картон, гуашь, пластилин, акварельные краски, карандаши цветные и простые, клей, тетради школьные в клетку, кисточка для рисования, ножницы).
в разделе «Исполнитель обязан » внести пункт 2.1.8.

-Рекомендовать родителям сформировать индивидуальную папку с расходными материалами  для проведения с детьми образовательной деятельности художественно-эстетического цикла (альбом для рисования, цветная бумага и картон, гуашь, пластилин, акварельные краски, карандаши цветные и простые, клей, тетради школьные в клетку, кисточка для рисования, ножницы, доска для лепки).

