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     Дорогие друзья!
В череде праздников есть особый – действительно всенародный  - День Победы. Современное старшее  поколение выросло в огромном пропагандистском поле: война, героический подвиг, гордость за великую страну и её сыновей… Что знают о войне современные дети, о подвигах Володи Дубинина, Зои Космодемьянской, Олега Кошевого, Александра Матросова,  Алексея Маресьева?...  

   
  День Победы – важный день. День, очень подходящий чтобы остановиться, отстраниться о суеты сует, подумать об ответственности за память. Фильм старый посмотреть, наивный, может быть снятый не так эффектно, как современный… И усадить рядом детей, внуков. Между делом заговорить о том, какая страшная была война, как трудно жили наши прабабушки, бабушки, родители в то лихолетье…


В канун праздника, поздравляя ветеранов и поколение детей войны, желаем им быть услышанными, чтобы истинные нравственные идеалы этого поколения были поняты и приняты потомками.


С праздником! Пусть он приходит в каждую семью хорошим настроением, пусть будет мир во всем мире!   

Если я войну забуду, 

                                если ты войну забудешь, 

вновь придет война.
Выпускаются в школу 77 воспитанников, комплектуются группы для детей 2015 года   рождения – в детский сад направлены 77 детей,  три группы для детей от 3 до 4 лет. По традиции группы на втором этаже остаются в своих помещениях. Косметический ремонт будет проводиться силами персонала детского сада: надо подкрасить старые оконные рамы, подкрасить стены и сделать многое другое. На участках организуется косметический ремонт веранд – коллектив всегда благодарен родителям за помощь. 

Территория детского сада – место неиссякаемого творчества для увлеченных людей всех профессий. Можно поучаствовать в создании, так называемых, артобъектов: из отслуживших свой срок вещей создавать забавные радующие глаз композиции. 
Объявляем о начале двух акций: 

БАЛКЫШ – ТЕРРИТОРИЯ ТВОРЧЕСТВА!
Приглашаем творческих людей принять участие 
в конкурсе артобъектов,  украшающих территорию детского сада.
         Условия: на территории детского сада устанавливаются объекты, разрешенные к размещению (технические параметры соответствуют требованиям  безопасности, передаются безвозмездно, соответствуют эстетическим, нравственным нормам).

          Номинации: индивидуальная работа, семейная работа, коллективная. Все участники конкурса отмечаются дипломами. 

          Примечание: в конкурсе принимают участие и объекты, установленные в прошлом году.

Вторая акция: 

ПРИЗОВОЙ ФОНД БАЛКЫШ.
К участию в акции приглашаются все желающие: в фонд принимаются любые предметы, отвечающие требованиям памятного или ценного подарка. Фонд формируется с целью: отмечать лучшие работы памятными и ценными подарками.
Координаторы акции:

Амирова Гульсияр Раисовна, старший воспитатель

Гайнутдинова Альмира Равилевна, менеджер ПДУ

Закеева Насима Масгутовна, заместитель заведующего по ХЧ
Иванова Оксана Анатольевна, председатель РС
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Рассмотри и раскрась картинку
Уважаемые родители!

Приглашаем Вас принять участие в мероприятии, посвященном памяти поколения Великой Отечественной войны 1941-45 гг. Предлагаем в группах организовать тематические фотовыставки: фотографии из семейных архивов сороковых годов. Возможности современной техники позволяют копировать фотографии, создавать коллажи, выбирать размер изображения. 

Тема фотографий: портреты участников войны, тружеников тыла, детские фотографии тех лет.  
Желательно учесть: размер выставочного материала А – 4, на картоне, возможно в защитном файле (если нет возможности соблюдать эти требования – не обязательно им следовать).

Торжественный парад 

состоится

8 мая в 10 ч. 30 м.  на центральной площадке.

            Приглашаем в гости, особенно будем рады общению со старшим поколением в беседе «Как это было…» (страницы отечественной истории).

	Станьте подписчиками информационного канала Балкыш balkyshinfo@mail.ru  – пошлите   письмо с указанием фамилии, имен детей и № группы – бюллетень и другая  информация будет приходить Вам на почту. 
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