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1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
1.1 Пояснительная записка

Программа обучения плаванию дошкольников возрастом от 4-7 лет составлена в соответствии с адаптированной основной образовательной программой МБДОУ №8.
 Данная программа составлена на основе программы Т.И Осокиной «Обучение детей плаванию в детском саду». Содержание рабочей программы реализуется с учетом возрастных особенностей дошкольников и спецификой МБДОУ.
Основное внимание направленно на ознакомление ребенка с водой, ее свойствами (плотностью, вязкостью, прозрачностью), адаптация к водной среде, безбоязненное и уверенное передвижение в воде в различных исходных положениях, умение совершать простейшие действия в воде, играть.Плавание способствует физическому развитию в целом, а также развивает координацию движения, силу, быстроту, выносливость. Применение игрового метода на занятиях плаванием позволяет незрячим и слабовидящим детям овладеть жизненно необходимым навыком, улучшить динамику показателей физической формы детей.
Согласно требованиям ФГОС, воспитательно-образовательный процесс осуществляется  на адекватных дошкольному возрасту формах работы и видах детской деятельности, которыми являются игры и игровые задания, экспериментирование, беседы, наблюдения, решение проблемных ситуаций, конкурсы, проектная деятельность и др.

Программа обеспечена учебно-методическим комплектом, системой мониторинга и апробирована широкой практикой. 
Рабочая программа (далее - Программа) разработана в соответствии с основной  образовательной программой (далее ООП)МБДОУ «Детский сад №8 «Зоренька»,всоответствии с введением в действие ФГОС ДО, отражает особенности содержания образовательной области «Физическое развитие».
Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования разработана в соответствии с ФГОС ДО, федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования  (далее - ФАОП ДО),  федеральной  образовательной программой дошкольного образования  (далее - ФОП ДО).
Цели и задачи реализации Программы: 
Цель – разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Задачи:

1. Приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа.

2. Создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей.

4. Создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

5. Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия.

6. Обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма.

7. Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности.

8. Достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.
 Нормативно-правовая база общеобразовательной программы ДОУ
На федеральном уровне:
· Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
· Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;

· Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;

· Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»

· Федеральный закон от 29декабря2012г.№273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
· федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- Постановление Правительства РФ от 15.09.2020 г. N 1441 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг»;


- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28сентября 2020 г. № 28);

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (вместе с СанПиН 1.2.3685-21 «Санитарные правила и нормы…»)
На региональном уровне:
- Закон Республики Татарстан «Об образовании»  от 22.07.2013 г № 68-3РТ (принят Государственным Советом 28.06.2013 г).

- Закон Республики Татарстан  «О государственных языках  Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» от 08.07.1992 г. № 1560-XII (с изменениями от 06.04.2023 г. № 24-ЗРТ)


Программа развития МБДОУ № 8 «Зоренька».

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста слабовидящих, с пониженным зрением (амблиопией и косоглазием, функциональными расстройствами и нарушениями зрения) в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей,  в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного  для  успешного освоения ими образовательных программ.
Приоритетные направления Программы:
· развитие потребности в движении, здоровом образе жизни; 

· сохранение и укрепление психофизического здоровья дошкольника; 

· развитие плавательных навыков с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей, обучение осознанному выполнению упражнений;

· создание условий для личностного роста ребенка, обогащение его двигательного опыта и осознанный перенос  разученных движений в самостоятельную деятельность;

· ознакомление дошкольников с водными видами спорта, выдающимися спортсменами России, Татарстана, г. Набережные Челны;

· совместная работа семьи и ДОУ по адаптации детей к водной среде, приобщению к активному здоровому образу жизни.

1.2  Цели и задачи рабочей Программы:

ЦЕЛЬ: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций. Формирование плавательных навыков дошкольников в условиях ДОУ.

ЗАДАЧИ:

Оздоровительные:

1. Совершенствование механизма терморегуляции, повышающего устойчивость организма к воздействиям внешней среды и, прежде всего, к температурным изменениям.

2. Разностороннее психофизическое развитие всех систем и функций организма.

3. Формирование правильной осанки, укрепление свода стопы.

Образовательные:

1. Формирование плавательных умений и навыков, обогащение двигательного опыта.

2. Развитие физических качеств  (силы, ловкости, выносливости, гибкости, быстроты); двигательных (функции равновесия, координации движений) и индивидуальных способностей детей.

3. Формирование системы знаний о видах и способах плавания, об оздоровительном воздействии плавания на организм, безопасном поведении на воде.

Воспитательные:

1. Воспитание культурно-гигиенических навыков.

2. Воспитание нравственных (доброты, чувство взаимопомощи, сочувствия, справедливости, ответственности и т.д.) и морально-волевых качеств (смелость, настойчивость, решительность, самообладание и т.д.).

3. Формирование интереса и любви к спорту, физическим упражнениям, подвижным играм.

Реализация содержания всех образовательных областей основывается на следующих принципах:

Принципы и подходы к формированию Программы

Программа:

· направлена на охрану и укрепление здоровья детей, их разностороннее развитие (физическое, социально-личностное, познавательно-речевое, художественно-эстетическое);

· направлена на взаимодействие с семьей в целях осуществления полноценного развития детей, создания равных условий их образования независимо от материального достатка семьи, места проживания, языковой и культурной среды, этнической принадлежности;

· соответствует принципу развивающего образования;

· сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости;

· отвечает критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному минимуму);

· обеспечивает единство воспитательных, развивающих, обучающих и оздоровительных целей и задач процесса образования дошкольников, при реализации которых формируются знания, умения и навыки, имеющие отношение к развитию детей дошкольного возраста;

· обеспечивает преемственность с основными общеобразовательными программами дошкольного образования, исключающую дублирование программных областей знаний и реализующую единую линию общего развития детей на этапах дошкольного детства;

· строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников;

· основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;

· предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного учреждения;

· предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми.

1.3. Целевые ориентиры, сформулированные в ФОП            дошкольного образования
	Направления воспитания
	Ценности
	Целевые ориентиры

	Патриотическое
	Родина, природа
	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.

	Духовно-нравственное
	Жизнь,

милосердие,

добро
	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.

Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.

	Социальное
	Человек, семья,

дружба,

сотрудничество
	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.

	Познавательное
	Познание
	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом.Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.

	Физическое и оздоровительное
	Здоровье, жизнь
	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.

	Трудовое
	Труд
	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности.

Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.

	Эстетическое
	Культура и красота
	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве.

Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.


Коррекционная работа.

Коррекционная и развивающая работа планируется и проводится с учетом приоритетного направления  ДОУ и учетом специфики заболевания конкретного ребенка.

Коррекционная работа  направлена на:

   1.Своевременное выявление детей с ОВЗ и определение их особых образовательных потребностей, создание оптимальных психолого-педагогических условий для обеспечения недостатков в физическом и психическом развитии дошкольников с ОВЗ, обеспечение коррекции нарушений развития детей с нарушением зрения, оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы.
 2.Создание условий для раскрытия потенциальных возможностей ребенка, коррекция отклонений физического развития.
  3.Осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ОВЗ, с учетом особенностей физического и  психического развития, индивидуальных возможностей детей.

    4. Оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с ОВЗ по адаптации в бассейне.

Коррекционно-развивающая работа включает:
— организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления дезадаптации и трудностей обучения;

— системное воздействие на учебно-познавательную деятельность ребёнка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий;

— развитие эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка;

— выработку рекомендаций по основным направлениям работы с детьми с умеренно ограниченными возможностями здоровья, единых для всех участников образовательного процесса;
1.4.Значение плавания в профилактике и лечении нарушений осанки

Плавание способствует укреплению здоровья, привитию жизненно-важных навыков, воспитанию морально-волевых качеств. Оно имеет большое воспитательное, оздоровительно-гигиеническое, лечебное, эмоциональное и прикладное значение.

Воспитательное значение. Зависит от организации процесса. Систематические занятия по плаванию в детском саду воспитывают чувство товарищества, дисциплины и организованности, трудолюбия и уверенности в своих силах. Разнообразные упражнения на занятиях способствуют совершенствованию двигательных способностей детей.

Эмоциональное значение. Заключается в снятии психологической напряженности у детей, создании оптимистического настроения.

Оздоровительно-гигиеническое значение. Состоит не только в воздействии физических упражнений на организм ребенка, но и в благоприятном воздействии на него воды. Вода очищает и укрепляет кожу, оказывает положительное влияние на нервную систему, активизирует обмен веществ, улучшает деятельность сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Пребывание в воде совершенствует теплообмен, закаливает организм. Давление воды на грудную клетку вызывает усиленную деятельность мускулатуры. Ритмичное и глубокое дыхание при плавании способствуют повышению подвижности грудной клетки и увеличению жизненной емкости легких. Вода оказывает воздействие на двигательный аппарат, увеличивая силу мышц. Плавание повышает устойчивость вестибулярного аппарата, заставляет все нервные клетки работать в полную силу.

Прикладное значение. Состоит в приобретении чрезвычайно важного для жизни умения плавать, нырять, ориентироваться в воде.

Лечебное значение. Плавание – важное звено комплексной программы покоррекции нарушений осанки. При плавании происходит естественная разгрузка позвоночника, исчезает асимметричная работа межпозвонковых мышц, восстанавливаются условия для нормального роста тел позвонков. Вытяжение позвоночника во время скольжения дополняет разгрузку зон роста. Одновременно укрепляются мышцы позвоночника и всего скелета, совершенствуются координация движений, формируется чувство правильной осанки. Занятия в воде при нарушениях осанки позволяют решить сразу две задачи: коррекция при нарушениях из разгрузочного положения и закаливание (особенно необходимое для ослабленных детей).

Показания и противопоказания к занятиям по плаванию в ДОУ
Плавание рекомендуется всем детям с нарушением осанки, независимо от степени и вида искривления.

Плавание противопоказано детям, имеющим отвод врача-педиатра, дерматолога, лор-врача, психоневролога (эпилепсия, пиелонефрит, грибковые и инфекционные заболевания,коньюктивит и т. д.)

Плавание -  средство коррекции нарушений осанки
Основные коррекционные и физические упражнения на суше и в воде способствуют:

· разгрузке позвоночника – созданию благоприятных физиологических условий для нормального роста тел позвонков и восстановлению правильного положения тела;

· воспитанию правильной осанки;

· улучшению координации движений;

· увеличению силы и тонуса мышц;

· коррекции плоскостопия;

· постановке правильного дыхания;

     улучшению функций сердечно-сосудистой и дыхательной систем;

· закаливанию;

· приобретению навыков плавания;

· развитию волевых качеств;

· эмоциональной разрядке.

Порядок применения упражнений на занятиях по плаванию в ДОУ

· дыхательные упражнения;

· упражнения подготовительные;

· упражнения, активно вытягивающие позвоночник;

· упражнения с асимметричным исходным положением для плечевого или тазового пояса;

· упражнения для коррекции плоскостопия;

· упражнения на развитие силы мышц;

· свободное плавание и игры.
Естественно, что в дошкольном возрасте данные упражнения используются только в игровой форме, что позволяет лучше усвоить и закрепить полученные навыки.

Упражнения, направленные на коррекцию осанки с  помощью плавания.
	Цель упражнения
	Вид упражнения
	Методические указания

	Самовытяжение, разгрузка и коррекция позвоночника.
	Скольжение на груди, скольжение на спине.
	Для выполнения правильного скольжения необходимо сильно оттолкнуться от бортика бассейна, выпрямляя ноги и оттянув носки, вытянуть руки и скользить до полной остановки.

	Развитие дыхательной мускулатуры и укрепление мышц спины, плечевого пояса, грудных мышц.
	Скольжение на груди, плавание брассом в сочетании с дыханием.
	Вдох в начале гребка. Заканчивая гребок, выдох в воду. Вдох быстрый, выдох медленный, глаза открыты.

	Укрепление мышц стопы, голени, разгибателей и приводящих мышц бедра.
	Плавание  на спине.
	 Быстрое разгибание и сгибание ног. Руки держать в положении коррекции (вытянутыми вперед).

	Коррекция искривления позвоночника.
	Скольжение на груди,

 плавание с асимметричным положением рук.
	Руку противоположную искривлению поднимают вверх.

	Укрепление мышц брюшного пресса и нижних конечностей.
	Скольжение на спине, руки вдоль туловища.
	Вдох после толчка ногами.

	Разгибание грудного отдела позвоночника, укрепление мышц брюшного пресса, нижних конечностей, улучшение легочной вентиляции и кровообращения.
	Скольжение на спине.
	По показаниям. Руки в коррекции, таз не опускать.

	Овладение навыками движений рук и ног, коррекция позвоночника.
	Скольжение на груди – выполнить гребок руками брассом, затем толчок ногами брассом – скольжение. Повторить движения.
	Выполнять с задержкой на вдохе, в пояснице не прогибаться.

	Овладение навыками сочетания движений рук и ног при плавании брассом на спине. Увеличение подвижности грудной клетки.
	Скольжение на спине, руки вдоль туловища. 
	Вдох начинать в момент выноса рук из воды и заканчивать, когда руки проходят линию плечевых суставов, выдох – в конце гребка..

	Коррекция искривления позвоночника. Развитие мышц туловища. Улучшение кровообращения и легочной вентиляции. Увеличение подвижности грудной клетки.
	Плавание брассом.
	В начале гребка руками – вдох, в середине и в конце гребка – выдох. 

	Коррекция искривления позвоночника, развитие мышечного корсета, дыхательной мускулатуры.
	Скольжение на груди с доской в вытянутых руках, плавание на ногах кролем.
	При выполнении движений ноги должны быть выпрямлены и не напряжены, работают в основном бедра, а стопы выполняют захлестывающие движения. Выполнять в быстром темпе с небольшой амплитудой, повернув стопы внутрь. По мере усвоения упражнения амплитуду увеличивать. Дыхание не задерживать. Проплывание начинать с нескольких метров. Метраж увеличивать постепенно.

	То же и разгрузка позвоночника, улучшение дыхательной мускулатуры.
	То же без доски.
	Руки все время вытянуты вперед.

	Коррекция искривления позвоночника. Развитие дыхательной мускулатуры, развитие мышц нижних конечностей.
	Скольжение на груди. В руке со стороны вогнутости искривления – доска, другая рука прижата к туловищу, ладонь на воде. Ноги работают кролем.
	На выдох голову поворачивать в сторону прижатой руки.

	Коррекция искривления. Разгибание грудного отдела позвоночника.
	Скольжение на спине с доской в вытянутых вверх руках, ноги работают кролем.
	Плечевой пояс и таз не опускать.

	Разгрузка, коррекция позвоночника. Развитие мышц туловища, увеличение легочной вентиляции, улучшение кровообращения.
	Скольжение на спине, руки в коррекции, ноги кроль.
	Рука вогнутой стороны грудного искривления вытянута вверх, рука выпуклой стороны прижата, ладонь кверху. Следить за коррекцией.


Процесс организации и проведения диагностики строится с учетом определенных принципов. Принципы диагностики в области физического воспитания базируются на общих принципах психолого-педагогической диагностики и наполняются специфическим содержанием, исходя из особенностей процесса физического развития и специфики двигательной деятельности.

Принцип разностороннего изучения выдвигает требования обследования и оценки всех направлений физического развития и физической подготовленности ребенка, а также условий их осуществления.

Принцип целостного, системного изучения предполагает не просто обнаружение отдельных проявлений физического развития и физической подготовленности ребенка, а выявление взаимосвязей между ними, определение их причин, зависимости от условий физического воспитания.

Принцип регулярного и динамического изучения требует постоянного внимания педагогов к изменениям, происходящим в физическом развитии и физическом воспитании, как всей группы, так и каждого ребенка. Диагностика должна осуществляться регулярно и планово, с применением диагностических методик, подобранных с учетом возраста и результата предыдущего обследования. Реализация этого принципа предполагает опору на знание закономерностей и особенностей физического и психического развития детей разного возраста, дает возможность выявить их потенциальные возможности, определить зону ближайшего развития дошкольника. Соблюдение данного принципа особенно важно для организации эффективной коррекционной работы, поскольку представляет возможность для своевременного выявления и коррекции отклонений в развитии.

Принцип комплексного изучения данных, полученных в результате диагностики, предполагает сочетание количественного и качественного анализа, применение комплекса взаимодополняющих методик. Для обеспечения достоверности и объективности результатов диагностики каждая из диагностических методик должна содержать несколько однотипных заданий, что позволит определить диапазон количественных различий и ввести бальное шкалирование результатов. Грамотный, обстоятельный и объективный качественный анализ полученных данных даст возможность выявить причины и взаимосвязи между отдельными проявлениями физического развития и физической подготовленности ребенка.
1.5. Организация и санитарно-гигиенические условия 

 при проведении ООД  в бассейне.
          Образовательная деятельность по обучению плаванию включена в режим дня детского сада. Продолжительность занятий (СанПиН 2.4.1.2731-10) по плаванию:

· средняя группа – 20  минут

· старшая группа – 25 минут

· подготовительная группа – 25 – 30 минут 
Занятие проводится 1 раз в неделю по подгруппам. Дети могут посещать бассейн только при наличии разрешения врача-педиатра. Непосредственно перед посещением бассейна детей осматривает медицинская сестра бассейна.
Согласно  СанПиН 3.1/2.4.3598-20 от24.032021г. в холодный период года плавание в бассейне предпочтительно проводить после прогулки.

Организации работы в бассейне -  совместная работа всего коллектива образовательного учреждения. 

Образовательную деятельность по плаванию проводит инструктор по ФК. 

Большая роль в подготовке и проведении ООД по плаванию отводится воспитателям  групп. Воспитатели групп работают в тесном контакте с инструктором по физической культуре и медицинским персоналом. Они ведут работу в своей группе: следят за выполнением расписания  и готовят подгруппы детей. Знакомят с правилами поведения в бассейне,  учат быстро раздеваться и одеваться. Помощник воспитателя провожает детей до бассейна, помогает детям в подготовке к занятию и гигиенических процедурах. После занятия помогает вытереть детей и провожает их в группу.  Медсестра определяет, кому из детей необходим щадящий режим или освобождение от занятий, поддерживает тесную связь с родителями.

Роль воспитателя очень важна при организации плавания в бассейне и имеет огромное значение для воспитания гигиенических навыков.

Воспитатель  перед ООД  проверяет  наличие у детей всех плавательных принадлежностей, помогает детям подготовить все необходимое. Помощник воспитателя сопровождает детей в бассейн, под его присмотром дети раздеваются, надевают плавательные шапки и готовятся к занятию. Особого внимания взрослых требуют дети младшего возраста. Им необходима помощь и при раздевании, и при одевании, и при мытье под душем, и при вытирании, так как самостоятельно делать это они еще не умеют,  а также при входе в воду и при выходе из нее. Малыши плохо  запоминают свои принадлежности. Поэтому, для того, чтобы ускорить все процессы и не допустить переохлаждения детей,  необходима помощь воспитателя  и  младшего воспитателя. 
          Постоянно осуществляется медико-педагогический контроль заздоровьем каждого ребенка, с учетом его индивидуальных, психофизиологических особенностей.

Санитарно-гигиенические условия проведения ООД по плаванию включают следующее:

· освещенные и проветриваемые помещения;
· ежедневная смена воды;
· текущая и генеральная дезинфекция помещений и инвентаря;
· дезинфекция ванны при каждом спуске воды;
· анализ качества воды и дезинфекции помещений и оборудования контролируется санэпидстанцией.
1.6.  Обеспечение безопасности ООД в бассейне
До начала организации плавания в бассейне детей надо ознакомить с правилами поведения в помещении бассейна и на воде.
Обеспечение безопасности при организации плавания с детьми дошкольного возраста включает следующие правила.

· Не допускать неорганизованного плавания, самовольных прыжков в воду и ныряния.

· Не разрешать детям толкать друг друга и погружать с головой в воду, садиться друг на друга, хватать за руки и за ноги, нырять навстречу друг другу, громко кричать, звать на помощь, когда она не требуется.

· Не проводить ООД по плаванию с группами, превышающими 10-12 человек.

· Допускать детей в бассейн только с разрешения врача.

· Приучать детей выходить из воды по неотложной необходимости только с разрешения инструктора.

· Во время нахождения детей в воде наблюдать за детьми, видеть всю группу, каждого воспитанника отдельно и быть готовым в случае необходимости быстро оказать помощь ребенку.

· Обеспечить обязательное присутствие медсестры при проведении ООД по плаванию.

1.7.  Диагностика плавательных навыков:

Программа диагностики предусматривает следующие этапы:

I Этап – изучение общих анамнестических сведений о ребенка (состояние здоровья, наличие функциональных нарушений, перенесенные заболевания, текущая заболеваемость), выявление того, что может оказать, главным образом, негативное влияние на развитие ребенка.

II Этап – определение уровня плавательной подготовленности в ходе обследования сформированности плавательных навыков. Оцениваются качественные и количественные показатели.

III Этап – составление протоколов обследования.

IV Этап – анализ данных обследования и заключение по его итогам.

V Этап – подготовка психолого-педагогических рекомендаций, индивидуальных программ обучения ребенка.
1.8. Планируемые результаты освоения Программы

Планируемые результаты освоения Федеральной программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

Планируемые результаты в дошкольном возрасте.

К четырем годам:

· ребёнок демонстрирует положительное отношение к разнообразным физическим упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям и подвижным играм;

· ребёнок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические упражнения под музыку;

· ребёнок демонстрирует координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе;

· ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и тому подобное, соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;

· ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами ("можно", "нельзя"), демонстрирует стремление к положительным поступкам;

· ребёнок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;

· ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной деятельности;

· ребёнок проявляет потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию с предметами и материалами: проявляет элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения сравнивать предметы по этим характеристикам;

· ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях;

· ребёнок имеет представление о разнообразных объектах живой и неживой природы ближайшего окружения, выделяет их отличительные особенности и свойства, различает времена года и характерные для них явления природы, имеет представление о сезонных изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой, положительно относится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в природе, заботится о животных и растениях, не причиняет им вред.

Плавательные навыки:

· приседание в воду до уровня подбородка;

· передвижение по дну бассейна шагом, бегом;

· игры в воде, хороводы;

· самостоятельные игры с игрушками.

К пяти годам:

· ребёнок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребность в двигательной активности;

· ребёнок демонстрирует координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость, развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желанием играет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения в самостоятельную деятельность;

· ребёнок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;

· ребёнок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;

· ребёнок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;

· ребёнок самостоятелен в самообслуживании;

· ребёнок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст;

· ребёнок имеет представление о разнообразных представителях живой природы родного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях в жизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительно относится ко всем живым существам, знает правила поведения в природе, стремится самостоятельно ухаживать за растениями и животными, беречь их.

Плавательные навыки:

· погружение в воду до уровня подбородка, глаз, с головой;

· свободное передвижение по дну бассейна шагом, бегом;

· движения ногами вверх-вниз, сидя в воде;

· опускание в воду лица;

· самостоятельные игры с игрушками;

· попытки плавать произвольным способом.

К шести годам:

· ребёнок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;

· ребёнок проявляет осознанность во время занятий физической культурой, демонстрирует выносливость, быстроту, силу, гибкость, ловкость, координацию, выполняет упражнения в заданном ритме и темпе, способен проявить творчество при составлении несложных комбинаций из знакомых упражнений;

· ребёнок проявляет доступный возрасту самоконтроль, способен привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;

· ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в процессе ознакомления с видами спорта и достижениями российских спортсменов;

· ребёнок владеет основными способами укрепления здоровья (закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены, безопасное поведение и другие); мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих;

· в оценке поступков опирается на нравственные представления;

· самостоятелен, инициативен в самообслуживании, 

· ребёнок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения в разных видах деятельности, демонстрирует умения правильно и безопасно пользоваться под присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;

· ребёнок проявляет познавательный интерес к населенному пункту, в котором живет, знает некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях городской и сельской жизни; знает название своей страны, её государственные символы;

· ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами.

Плавательные навыки:

· погружение в воду с головой;

· движения ногами вверх-вниз, сидя в воде и лежа, опираясь руками;

· выполнение разнообразных движений руками в воде;

· всплывание и лежание на воде на груди и на спине;

· скольжение на груди и на спине;

· выдох в воду;

· плавание произвольным способом.

Планируемые результаты на этапе завершения освоения Федеральной программы (к концу дошкольного возраста):

· у ребёнка сформированы основные психофизические и нравственно-волевые качества;

· ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;

· ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;

· ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности;

· ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности;

· ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;

· ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;

· ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;

· ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;

· ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;

· ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;

· ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;

· ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;

· ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;

· ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;

· ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;

· ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;

· ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;

· ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

Плавательные навыки:

· погружение в воду с головой с открытыми глазами;

· движения ногами вверх-вниз, лежа на воде;

· скольжение на груди и на спине с движениями ног вверх-вниз;

· выполнение вдоха-выдоха сериями (3-10 раз подряд); 

· плавание с надувной игрушкой или кругом в руках;

· гребковые движения руками;

· плавание произвольным способом длину бассейна.

Промежуточные результаты

Промежуточные результаты освоения Программы раскрывают динамику формирования плавательных навыков детей.

В процессе обучения плаванию ребенок:

·  приобретает определенную систему знаний о физических уп​ражнениях на воде, их структуре, оздоровительном воздействии на орга​низм;

·  осознает свои двигательные действия;

·  усваивает физкультурную и пространственную терминоло​гию;

·  узнает названия предметов, снарядов, пособий, способы и правила пользования ими;

·  ребенок познает свое тело, у него формируется телесная реф​лексия;

· закрепляет зна​ния об окружающей природе, свойствах воды;

·  обогащает словарный запас, развивает память, мышление, воображение;

· учится рационально использовать навыки в самостоятельной двигательной деятельности;

·  приобретает грацию, пластичность, выразительности дви​жений;

· развивает самостоятельность, творчество, инициативность;

·  учится самоорганизации, взаимопомощи.

                      1.9. Мониторинг достижений детьми 
планируемых результатов освоения Программы


Диагностическая функция – одна из важнейших функций педагога, поскольку грамотное руководство развитием каждого ребенка, группы в целом, невозможно без изучения различных его сторон, индивидуальности и своеобразия.

Выделенные показатели отражают основные моменты развития дошкольников, те характеристики, которые складываются и развиваются в дошкольном детстве и обуславливают успешность перехода ребенка на следующий возрастной этап. Поэтому данные мониторинга – особенности динамики становления основных (ключевых) характеристик развития личности ребенка в дошкольном образовании – окажут помощь и педагогу начального общего образования для построения более эффективного взаимодействия с ребенком в период адаптации к новым условиям развития на следующем уровне образования.

1.10. Методика обследования плавательных навыков 

Цель– определение уровня плавательных способностей детей, степени  сформированности плавательных умений и навыков.

Задачи:
1. Выявление плавательных способностей, умений и навыков детей.

2. Определение стратегических задач, форм, средств и методов обучения плаванию детей на учебный год.

3. Планирование индивидуальной работы с детьми по освоению и развитию плавательных умений и навыков.     

Опускание лица в воду  с задержкой дыхания.
Глубина воды: на уровне колен.

И.п.: стоя, держась одной рукой за поручень (бортик).Выполнение: сделать вдох, задержать дыхание, опустить лицо в воду
 Погружение в воду с головой с задержкой дыхания

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, держась рукой за поручень (бортик).

Выполнение: сделать вдох, задержать дыхание, присесть в воду с головой. 

 Передвижение по дну бассейна на руках («Крокодил»), лицо в воде.

Глубина воды: на уровне колен.

И.п.: лежа на воде, руки опираются на дно бассейна, лицо в воде.

Выполнение: передвижение в любом направлении. 
Погружение в воду с головой с задержкой дыхания.

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, держась рукой за поручень (бортик).

Выполнение: сделать вдох, задержать дыхание, присесть в воду с головой. Длительность погружения на задержке дыхания фиксируется с момента погружения в воду с головой и заканчивается в момент начала вдоха.

Выдох в воду.

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, держась рукой за поручень (бортик).

Выполнение: сделать вдох, присесть в воду, выполнить выдох в воду. Длительность выдоха фиксируется с момента появления первых пузырьков в воде до полного их исчезновения.
Выдох в воду сериями.

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, держась одной рукой за поручень (бортик).

Выполнение: сделать вдох, присесть в воду, выполнить выдох. Встать, выполнить вдох, присесть, выполнить выдох в воду и т.д. Выдох должен быть полным, мощным.
Лежание на воде на груди и на спине («Звезда»).

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, ноги врозь, руки в стороны-вверх.

Выполнение: сделать вдох, лечь на груди (спину), лицо опустить в воду. 
Всплывание («Поплавок»).

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: о.с.

Выполнение: сделать вдох, присесть в воду, обхватить колени руками, прижать голову к груди, всплыть. 

Скольжение на груди и на спине («Стрела»).

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, руки вверх, голова находится между руками.

Выполнение: сделать вдох, наклониться вперед, выполнить толчок ногами от бортика. Выполнить скольжение.
Скольжение на груди и на спине с работой ног («Торпеда»).

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, руки вверх, голова находится между руками.

Выполнение: сделать вдох, наклониться вперед, выполнить толчок ногами от бортика. Выполнить скольжение с работой ног способом «кроль». 
 Скольжение на груди и на спине с работой рук.

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, одна  рука вверх, другая - внизу. 

Выполнение: сделать вдох, наклониться вперед, выполнить толчок ногами от бортика. Выполнить скольжение с работой рук способом «кроль». 
 Плавание произвольным способом на груди и на спине.

Глубина воды: на уровне пояса.

И.п.: стоя, одна  рука вверху, другая - внизу. 

Выполнение: сделать вдох, наклониться вперед, выполнить толчок ногами от бортика. Плыть произвольным способом, выполняя движения руками и ногами. 

Методические рекомендации:
1. Сроки проведения:

· начальная – октябрь;

· промежуточная – декабрь;

· заключительная – май.

2. Для выполнения каждого упражнения дается 1 попытка. Вторую попытку можно давать только в случае явно неудачной первой.

3. На основании результатов диагностики определяются «Группы готовности»:

· «готов» - ребенок выполнил все нормативы или не выполнил 1;

· «условно готов» - ребенок не выполнил 2-3 норматива;

· «готов» - ребенок не выполнил 4 и более нормативов.

Диагностика должна обеспечить получение действительно объективных, достоверных данных, на основе которых будет строиться дальнейшая работа педагога по обучению детей плаванию. В противном случае деятельность педагога не принесет положительных результатов и снизит интерес детей к двигательной деятельности.

	Календарь проведения диагностики плавательной подготовленности



	Группа
	Начальная диагностика
	Промежуточная диагностика
	Заключительная диагностика

	Средняя
	- отношение к воде;

- передвижение в воде.
	- поливание водой из лейки;

- погружение в воду до уровня подбородка.
	- опускание лица в воду;

- ходьба и бег в различных направлениях;

- самостоятельные игры с игрушками.

	Старшая
	- погружение в воду с головой;

В и.п. «Крокодил»:

- передвижение;

- опускание лица в воду;

- движения ногами вверх-вниз.
	- пассивное плавание на груди («Звезда», «Поплавок);

- скольжение на груди («Стрела»);

- погружение в воду с головой:

- выдох в воду.
	- пассивное плавание на груди («Звезда», «Поплавок), на спине («Звезда»);

- скольжение на груди, на спине («Стрела»);

- скольжение на груди и на спине с движениями ног («Торпеда»);

- плавание произвольным способом;

- погружение в воду с головой;

- выдох в воду.



	Подгото
итель
ная
	- погружение с головой;

- пассивное плавание на груди и на спине («Звезда», «Поплавок»);

- скольжение на груди и на спине («Стрела»);

- выдох в воду.
	- погружение с головой с открытыми глазами;

- скольжение на груди и на спине с движениями ног («Торпеда»);

- движения рук в скольжении на груди;

- проплывание произвольным способом с опорой (длину бассейна);

- выдох в воду сериями (3-5 раз подряд).
	- погружение с головой с открытыми глазами;

- скольжение на груди и на спине с движениями ног («Торпеда»);

- движения рук в скольжении на груди и на спине;

- проплывание произвольным способом  (длину бассейна);

- выдох в воду сериями (6-8раз подряд).


2. Содержательный раздел

От 4 лет до 5 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей, способствуя техничному выполнению упражнений основной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкально-ритмические упражнения), создавать условия для освоения спортивных упражнений, подвижных игр;

формировать психофизические качества (сила, быстрота, выносливость, гибкость, ловкость), развивать координацию, меткость, ориентировку в пространстве;

воспитывать волевые качества, самостоятельность, стремление соблюдать правила в подвижных играх, проявлять самостоятельность при выполнении физических упражнений;

продолжать формировать интерес и положительное отношение к физической культуре и активному отдыху, формировать первичные представления об отдельных видах спорта;

укреплять здоровье ребёнка, опорно-двигательный аппарат, формировать правильную осанку, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

формировать представления о факторах, влияющих на здоровье, воспитывать полезные привычки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует двигательные умения и навыки, развивает психофизические качества при выполнении упражнений основной гимнастики, а также при проведении подвижных и спортивных игр. Помогает точно принимать исходное положение, поддерживает стремление соблюдать технику выполнения упражнений, правила в подвижной игре, показывает возможность использования разученного движения в самостоятельной двигательной деятельности, помогает укреплять дружеские взаимоотношения со сверстниками, слышать и выполнять указания, ориентироваться на словесную инструкцию; поощряет проявление целеустремленности и упорства в достижении цели, стремление к творчеству.

Педагог способствует овладению элементарными нормами и правилами здорового образа жизни, формирует представление о правилах поведения в двигательной деятельности, закрепляет полезные привычки, способствующие укреплению и сохранению здоровья.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика).

Основные движения:

ходьба: ходьба обычная, в колонне по одному, придерживаясь указанного направления, с изменением темпа и направления);

бег: бег в колонне по одному, бег со сменой направления;

прыжки: прыжки на двух ногах на месте;

2) Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: основные положения и движения рук (в стороны, вперед, вверх, назад, за спину, на пояс, перед грудью); сгибание и разгибание рук, махи руками; сжимание и разжимание кистей рук, вращение кистями; повороты головы вправо и влево, наклоны головы;

Повышаются требования к детям при выполнении общеразвивающих упражнений. Педагог предлагает выполнять общеразвивающие упражнения из разных исходных положений, в разном темпе (медленном, среднем, быстром) с предметами и без них. 

Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения.

3) Подвижные игры: педагог продолжает закреплять основные движения и развивать психофизические качества в подвижных играх, поощряет желание выполнять роль водящего, развивает пространственную ориентировку, самостоятельность и инициативность в организации знакомых игр с небольшой группой сверстников; приучает к выполнению правил, поощряет проявление целеустремленности, настойчивости, творческих способностей детей (придумывание и комбинирование движений в игре).

Плавание: погружение в воду с головой, попеременные движения ног в воде, держась за бортик, доску, палку, игры с предметами в воде, доставание их со дна, ходьба за предметом в воде.

 4) Формирование основ здорового образа жизни: педагог уточняет представления детей о здоровье, факторах, положительно влияющих на него, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (соблюдать очередность при занятиях с оборудованием, не толкать товарища), способствует пониманию детьми необходимости занятий физической культурой, важности правильного питания, соблюдения гигиены, закаливания для сохранения и укрепления здоровья. Формирует первичные представления об отдельных видах спорта.

5) Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги: педагог привлекает детей данной возрастной группы к участию в праздниках детей старшего дошкольного возраста в качестве зрителей. Праздники проводятся 2 раза в год, продолжительностью не более 1-1,5 часов.

Досуг организуется 1-2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 20-25 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игры с элементами соревнования, аттракционы, музыкально-ритмические и танцевальные упражнения.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, включать подвижные игры народов России.

Проведение мероприятий согласно годовому плану
5 лет до 6 лет

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательной деятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр;

развивать психофизические качества, координацию, воспитывать самоконтроль и самостоятельность, проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, соблюдать правила в подвижной игре, взаимодействовать в команде;

воспитывать патриотические чувства и нравственно-волевые качества в подвижных и спортивных играх, формах активного отдыха;

продолжать развивать интерес к физической культуре, формировать представления о разных видах спорта и достижениях российских спортсменов;

укреплять здоровье ребёнка, формировать правильную осанку, укреплять опорно-двигательный аппарат, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

расширять представления о здоровье и его ценности, факторах на него влияющих, оздоровительном воздействии физических упражнений;

воспитывать бережное и заботливое отношение к своему здоровью и здоровью окружающих, осознанно соблюдать правила здорового образа жизни и безопасности в двигательной деятельности и во время туристских прогулок и экскурсий.

Содержание образовательной деятельности.
Педагог совершенствует двигательные умения и навыки, развивает психофизические качества, обогащает двигательный опыт детей разнообразными физическими упражнениями, поддерживает детскую инициативу. Закрепляет умение осуществлять самоконтроль и оценку качества выполнения упражнений другими детьми; создает условия для освоения элементов спортивных игр, использует игры-эстафеты; поощряет осознанное выполнение упражнений и соблюдение правил в подвижных играх; поддерживает предложенные детьми варианты их усложнения; поощряет проявление нравственно-волевых качеств, дружеских взаимоотношения со сверстниками.

Организует для детей и родителей (законных представителей) физкультурные праздники и досуги с соответствующей тематикой.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика).

Основные движения:

ходьба: ходьба обычным шагом, на носках, на пятках, с высоким подниманием колен, приставным шагом в сторону (направо и налево), в полуприседе;

Педагог продолжает обучать разнообразным физическим упражнениям, которые дети самостоятельно и творчески используют в игровой и повседневной деятельности.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание рук вперед, в стороны, вверх, через стороны вверх (одновременно, поочередно, последовательно); махи руками вперед-назад с хлопком впереди и сзади себя; 

Педагог поддерживает инициативу, самостоятельность и поощряет комбинирование и придумывание детьми новых общеразвивающих упражнений. 

Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий.

2) Подвижные игры: педагог продолжает закреплять и совершенствовать основные движения детей в сюжетных и несюжетных подвижных играх, в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах, оценивает качество движений и поощряет соблюдение правил, помогает быстро ориентироваться в пространстве, наращивать и удерживать скорость, проявлять находчивость, целеустремленность.

Педагог обучает взаимодействию детей в команде, поощряет оказание помощи и взаимовыручки, инициативы при организации игр с небольшой группой сверстников, младшими детьми; воспитывает и поддерживает проявление нравственно-волевых качеств, самостоятельности и сплоченности, чувства ответственности за успехи команды, стремление к победе, стремление к преодолению трудностей; развивает творческие способности, поддерживает инициативу детей в играх (выбор игр, придумывание новых вариантов, комбинирование движений). Способствует формированию духовно-нравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности в подвижных играх.

Плавание: с движениями прямыми ногами вверх и вниз, сидя на бортике и лежа в воде, держась за опору; ходьба по дну вперед и назад, приседая, погружаясь в воду до подбородка, до глаз, опуская лицо в воду, приседание под водой, доставая предметы, идя за предметами по прямой в спокойном темпе и на скорость; скольжение на груди, плавание произвольным способом.

3) Формирование основ здорового образа жизни: педагог продолжает уточнять и расширять представления детей о факторах, положительно влияющих на здоровье (правильное питание, выбор полезных продуктов, занятия физкультурой, прогулки на свежем воздухе). Формировать представления о разных видах спорта и выдающихся достижениях российских спортсменов, роли физкультуры и спорта для укрепления здоровья. Уточняет и расширяет представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности. Продолжает воспитывать заботливое отношение к здоровью своему и окружающих (соблюдать чистоту и правила гигиены, выполнять профилактические упражнения для сохранения и укрепления здоровья).

4) Активный отдых.
Физкультурные праздники и досуги: педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников составляют ранее освоенные движения, в том числе, спортивные и гимнастические упражнения, подвижные и спортивные игры.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, олимпиаде и другим спортивным событиям, включать подвижные игры народов России.

Проведение мероприятий согласно годовому плану.

6 лет до 7 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений;

поощрять соблюдение правил в подвижной игре, проявление инициативы и самостоятельности при её организации, партнерское взаимодействие в команде;

воспитывать патриотизм, нравственно-волевые качества и гражданскую идентичность в двигательной деятельности и различных формах активного отдыха;

формировать осознанную потребность в двигательной деятельности, поддерживать интерес к физической культуре и спортивным достижениям России, расширять представления о разных видах спорта;

сохранять и укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, расширять и уточнять представления о здоровье, факторах на него влияющих, физической культуре и спорте, спортивных событиях и достижениях;

воспитывать бережное, заботливое отношение к здоровью и человеческой жизни, развивать стремление к сохранению своего здоровья и здоровья окружающих людей, оказывать помощь и поддержку другим людям.
 Содержание образовательной деятельности.
Педагог создает условия для дальнейшего совершенствования основных движений, развития психофизических качеств и способностей, закрепления общеразвивающих, музыкально-ритмических упражнений и их комбинаций, спортивных упражнений, освоения элементов спортивных игр, игр-эстафет. 

В процессе организации разных форм физкультурно-оздоровительной работы педагог обучает детей следовать инструкции, слышать и выполнять указания, соблюдать дисциплину, осуществлять самоконтроль и давать оценку качества выполнения упражнений.

Поддерживает стремление творчески использовать двигательный опыт в самостоятельной деятельности, самостоятельно организовывать и придумывать подвижные игры, общеразвивающие упражнения, комбинировать их элементы, импровизировать.

Педагог продолжает приобщать детей к здоровому образу жизни: расширяет и уточняет представления о факторах, влияющих на здоровье, способах его сохранения и укрепления, оздоровительных мероприятиях, поддерживает интерес к физической культуре, спорту, активному отдыху, воспитывает полезные привычки, осознанное, заботливое, бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика).

Основные движения:

ходьба: ходьба обычная, с различными движениями рук, в различных построениях;

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание и опускание рук (одновременное, поочередное и последовательное) вперед, в сторону, вверх, сгибание и разгибание рук; сжимание пальцев в кулак и разжимание; махи и рывки руками; круговые движения вперед и назад.

Педагог проводит с детьми разнообразные упражнения с акцентом на качестве выполнения движений, в том числе, в парах, с предметами и без них, из разных исходных положений, в разном темпе, с разным мышечным напряжением и амплитудой, с музыкальным сопровождением.

Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, в физкультминутки.

2) Подвижные игры: педагог продолжает знакомить детей подвижным играм, поощряет использование детьми в самостоятельной деятельности разнообразных по содержанию подвижных игр (в том числе, игр с элементами соревнования, игр-эстафет), способствующих развитию психофизических и личностных качеств, координации движений, умению ориентироваться в пространстве.

Педагог поддерживает стремление детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры со сверстниками, справедливо оценивать свои результаты и результаты товарищей; побуждает проявлять смелость, находчивость, волевые качества, честность, целеустремленность. Поощряет творчество детей, желание детей придумывать варианты игр, комбинировать движения, импровизировать. Продолжает воспитывать сплоченность, взаимопомощь, чувство ответственности за успехи и достижения команды, стремление вносить свой вклад в победу команды, преодолевать трудности. Способствует формированию духовно-нравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности.

3) Спортивные игры: педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

4) Спортивные упражнения: педагог продолжает обучать детей спортивным упражнениям.

Плавание: погружение в воду с головой с открытыми глазами, скольжение на груди и спине, двигая ногами (вверх - вниз); проплывание в воротца, с надувной игрушкой или кругом в руках и без; произвольным стилем (от 10-15 м); упражнения комплексов гидроаэробики в воде у бортика и без опоры.

5) Формирование основ здорового образа жизни: педагог расширяет, уточняет и закрепляет представления о факторах, положительно влияющих на здоровье, роли физической культуры и спорта в укреплении здоровья; разных видах спорта, спортивных событиях и достижениях отечественных спортсменов. Дает доступные по возрасту представления о профилактике и охране здоровья, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (играх-эстафетах, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, предметами, пользовании спортивным инвентарем, оборудованием). Приучает детей следить за своей осанкой, формирует представление о том, как оказывать элементарную первую помощь, оценивать свое самочувствие; воспитывает чувство сострадания к людям с особенностями здоровья, поддерживает стремление детей заботиться о своем здоровье и самочувствии других людей.

6) Активный отдых.

Проведение мероприятий согласно годовому плану.

Досуги и праздники направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, должны иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, ярким спортивным событиям и достижениям выдающихся спортсменов.

HPK (младшая группа): -проявляют интерес к потешкам, пальчиковым играм, считалкам, загадкам - используют в повседневной жизни.

УМК (средняя группа):

· проявляют речевую активность в процессе двигательной деятельности, обсуждают пользу закаливания и занятий физической культурой;

Слова: исэнмесез, саубул, куян, песи, малай, кыз, керегез, утырыгыз, синкэм?, кил монда, бунэрсэ?

Пассивный словарь: утырыгыз, син кем?, басыгыз, ал, ничэ?, нинди?

(Старшая группа):

Слова: : исэнмесез, саубул, куян, песи, малай, кыз, керегез, утырыгыз, синкэм?, басыгыз, ал, ничэ?, нинди?, Бер, ике, оч, дурт, биш, алты, жиде, сигез, тугыз, ун, зур, кечкенэ (бэлэкэй),  бунэрсэ?, кызыл, зэнгэр, ары, яшел, ки, сал, рэхмэт, сау бул.

Пассивный словарь: утырыгыз, син кем?, басыгыз, ал, ничэ?, нинди?,  бунэрсэ?, хэерле кон?, куп. 

(Подготовительная группа):

Слова: исэнмесез, саубул, куян, песи, малай, кыз, керегез, утырыгыз, синкэм?, басыгыз, ал, ничэ?, нинди?, Бер, ике, оч, дурт, биш, алты, жиде, сигез, тугыз, ун, зур, кечкенэ (бэлэкэй),  бунэрсэ?, кызыл, зэнгэр, ары, яшел, ки, сал, рэхмэт, сау бул.

Пассивный словарь: утырыгыз, син кем?, басыгыз, ал, ничэ?,нинди?,  бунэрсэ?, хэерле кон, куп.
2.1.Содержание образовательной деятельности в соответствии

с образовательными областями

Средний возраст (4-5 лет)
Задачи:

1. Социально-коммуникативное развитие:

· формирование основ гражданственности и патриотизма: воспитание уважительного отношение к Родине, символам страны, памятным датам; воспитание гордости за достижения страны в области спорта, науки, искусства и других областях; развитие интереса детей к основным достопримечательностями населенного пункта, в котором они живут.

· формирование основ безопасного поведения: обогащение представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми.

2. Формирование навыков плавания:

· ознакомление со свойствами воды, преодоление водобоязни;

· обучение передвижению в воде различными способами на разной глубине;

· обучение передвижению ви.п. «Крокодил»;

· обучение погружению в воду с головой на задержке дыхания, умению владеть своим телом в непривычной среде, ориентировке в ней;

· ознакомление со скольжением в воде на груди и на спине;

· обучение попеременной работе ног по типу кроля сидя на дне бассейна;

· ознакомление с техникой выдоха в воду.

3.Развитие санитарно-гигиенических навыков:

· учить принимать душ, пользуясь мылом; насухо последовательно вытираться полотенцем после посещения бассейна;

· приучать аккуратно складывать вещи в шкафчик, самостоятельно одеваться.

                      Старший возраст (5-6 лет)

1. Социально-коммуникативное развитие:

· формирование основ гражданственности и патриотизма: воспитание уважительного отношения к Родине, к людям разных национальностей, проживающим на территории России, их культурному наследию; ознакомление детей с содержанием государственных праздников и традициями празднования, развитие патриотических чувств, уважения и гордость за поступки героев Отечества, достижения страны;

· формирование основ безопасного поведения: формирование осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека ситуациям.

2. Формирование навыков плавания:

· развитие умения взаимодействовать с водной средой; 

· развитие свободного передвижения в воде различными способами на разной глубине;

· развитие навыка погружения в воду с головой;

· обучение пассивному плаванию (всплывание, лежание) на груди и на спине;

· обучение скольжению на груди и на спине:

           а) с различным положением рук;

           б) в сочетании с выдохом в воду;

· формирование навыка ритмичной работы ног:

           а) сидя на дне бассейна;

           б) лежа на воде с опорой руками;

· обучение энергичному полному выдоху в воду;

· ознакомление с различными стилями плавания.

3. Развитие санитарно-гигиенических навыков:

· развивать осознанное отношение к выполнению санитарно-гигиенических требований;

· воспитывать аккуратность, чистоплотность.

Закрепление правил безопасного поведения в бассейне, воспитание 

Подготовительная к школе группа (6-7 лет)

Задачи:

1. Социально-коммуникативное развитие:

· формирование основ гражданственности и патриотизма: воспитание патриотических и интернациональных чувств, уважительного отношения к Родине, к представителям разных национальностей, интереса к их культуре и обычаям; расширение представлений детей о государственных праздниках и поддержание интереса детей к событиям, происходящим в стране, развитие чувства гордости за достижения страны в области спорта, науки и искусства, служения и верности интересам страны; развитие интереса детей к населенному пункту, в котором живет, переживания чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиями прошлого и настоящего; поощрение активного участие в праздновании событий, связанных с его местом проживания;

· формирование основ безопасного поведения: формирование осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека ситуациям.

2. Формирование навыков плавания:

· совершенствование навыка передвижения в воде на разной глубине различными способами;

· совершенствование навыка погружения в воду с открытыми глазами;

· совершенствование навыка пассивного плавания (всплывания, лежания) на груди и на спине;

· совершенствование навыка скольжения на груди и на спине:

          а) с различным положением рук;

          б) в сочетании с дыханием;

· совершенствование координационного навыка при работе ног:

          а) в скольжении на груди;

          б) в скольжении на спине;

          в) с различным положением рук;

· формирование координационного навыка  при работе рук:

                а) в скольжении на груди; 

                б) в скольжении на спине;

· обучение сочетанию движений рук и ног в скольжении на груди и на спине:

     а) с поддерживающими средствами;

     б) без поддерживающих средств;

· обучение произвольному способу плавания (по выбору ребенка), в т.ч. и комбинированному;

· формирование навыка ритмичного дыхания (3-10 раз подряд).

3. Развитие санитарно-гигиенических навыков:

· формирование осознанного отношения к выполнению санитарно-гигиенических требований до и после посещения бассейна;

· воспитание аккуратности, чистоплотности, потребности в чистоте.
2.2.Образовательная деятельность при проведении 

режимных моментов
Физическое развитие:

· контрастный гигиенический душ;

· ходьба по массажным дорожкам;

· массаж стоп и кистей рук.

Социально-коммуникативное развитие:

· дежурства на занятии, помощь при расстановке и уборке инвентаря и оборудования;

· навыки самообслуживания;

· ситуативные беседы;

· педагогические ситуации и ситуации морального выбора.

Познавательное развитие:

· анализ занятий, проговаривание названия игр и упражнений, двигательного действия.

Речевое развитие:

· 
беседы о пользе закаливания, водных процедур, физических упражнений;
· обсуждение иллюстраций, фотографий, рисунков.

Художественно-эстетическое развитие:

· привлечение внимания детей к эстетичности и красочности помещений, оборудований, игрушек;

· обсуждение спортивных сооружений города, Республики.
Самостоятельная деятельность детей

Физическое развитие:

· свободное плавание выбранным способом;

· самостоятельная организация подвижных игр, плавательных движений.

Социально-коммуникативное развитие:

· самостоятельная исследовательская деятельность;

· создание семейных спортивных альбомов.

Познавательноe развитие:

· самостоятельные игры-опыты с водой.

Речевое развитие:

· разучивание считалок,потешек,  песенок.
Художественно-эстетическое развитие:

· рисование на заданную тему («Спорт», «Спортивные сооружения», «Наш бассейн» и т.д.);

· рассматривание иллюстраций, картинок, фотографий о спорте, Олимпиаде и т.д.

Формы работы с детьми

Воспитательно-образовательный процесс условно подразделен на:

· организованную образовательную деятельность;

· образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов;

· самостоятельную деятельность;

· взаимодействие с семьей.

Образовательный процесс должен основываться на адекватных возрасту формах работы с детьми. Выбор формы зависит от контингента и возраста воспитанников, опыта и творческого подхода педагога.

Взаимодействие с семьей

Основные формы взаимодействия с семьей:

Взаимодействие с семьей – анкетирование, индивидуальные беседы.

Информирование родителей о ходе образовательного процесса – индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов (папок-передвижек, информационных папок, фоторепортажей, фотоальбомов и т.д.), приглашение на открытые мероприятия (занятия, развлечения, праздники).

Образование родителей – создание памяток, консультации, семинары-практикумы.

Совместная деятельность – привлечение родителей к организации развлечений, праздников, созданию семейных спортивных альбомов, участию к детской исследовательской и проектной деятельности.

3.  Организационный раздел
Непосредственно образовательная деятельность по обучению плаванию включена в режим дня детского сада. Продолжительность занятий (СаНПиН» 1.2.3685-21) по плаванию:

· II младшая группа – 15 минут

· средняя группа – 20  минут

· старшая группа – 20-25 минут

· подготовительная группа – 25 – 30 минут 

Занятие проводится 1 раз в неделю по подгруппам. Дети могут посещать бассейн только при наличии разрешения врача-педиатра. Непосредственно перед посещением бассейна детей осматривает медицинская сестра бассейна. В холодный период года плавание в бассейне предпочтительно проводить после прогулки. При проведении занятий перед прогулкой для предупреждения переохлаждения детей необходимо предусмотреть промежуток времени между ними не менее 50 минут.
Организованная образовательная деятельность
· игры, игровые упражнения;
· создание педагогических ситуаций, ситуаций морального выбора;

· беседы социально-нравственного содержания, ситуативные разговоры с детьми;

· изготовление предметов для игр, украшений для бассейна к развлечениям и праздникам;

· проектная деятельность, познавательно-исследовательская деятельность, экспериментирование;

· оформление выставок рисунков, фотовыставки;

· музыкально-ритмические движения;
· занятия игровые, сюжетные, тематические, контрольно-диагностические, учебно-тренирующие; 

· игры-опыты с водой;
· игры и упражнения под тексты стихотворений, потешек, народных песенок, считалок;

· занятия «сухого» плавания;

· развлечения, спортивные праздники;

· соревнования;

· конкурсы, викторины.

3.1. Предметно-развивающая образовательная среда


Среда является важным фактором воспитания и развития ребенка. Оборудование бассейна и вспомогательных помещений должно быть безопасным, здоровьесберегающим, эстетически привлекательным и развивающим. Игрушки должны обеспечивать максимальный для данного возраста развивающий эффект.
Коррекционно-развивающая среда в специальных дошкольных образовательных учреждениях является важным реабилитационным и социально-адаптивным средством воспитания и развития детей с отклонениями в развитии и имеет отличие от предметно-развивающей среды дошкольных учреждений общего вида, так как она решает задачи коррекционной помощи и организации усло​вий, соответствующих задачам исправления, преодоления и сглаживания трудностей социализации детей с нарушением зрения.

На современном этапе встаёт необходимость в модернизации и совершенствовании коррекционно- развивающей среды  в соответствии с новыми требованиями в образовании, для детей с ОВЗ, с учётом особенностей детей незрячих и с нарушением зрения.

     Для её реализации поставили следующие задачи:

1.     Изучение нормативных документов регламентирующих создание развивающей среды для детей с ограниченными возможностями здоровья;

2.     Построение содержания организации коррекционно- развивающей среды с учётом конкретных особенностей  воспитанников;

3.Решение данных задач позволяет расширить и совершенствовать предметно - развивающую среду и повысит эффективность коррекционо - педагогической работы.

Предметно-развивающая среда дошкольного учреждения компенсирующего вида, для детей с нарушением зрения имеет коррекционную направленность. В этом случае мы говорим о коррекционно-развивающей среде, отличающейся  от предметно-развивающей, тем, что она решает задачи коррекционной помощи и организации условий, соответствующих задачам исправления, преодоления и сглаживания трудностей социализации детей с нарушением зрения.
Коррекционно-развивающая среда - это комплексный, системный, вариативный, инвариантный, пластически меняющийся механизм непрерывной психолого-педагогической помощи ребенку с ОВЗ, на пути становления его социальной компетентности в играх, упражнениях, общении со сверстниками и взрослыми, формировании мобильности и общественной активности.

Плаксина Л.И. и  Л.С. Сековец  в своей работе  «Коррекционно-развивающая среда в дошкольных образовательных учреждениях компенсирующего вида» определили ряд принципов организации предметно-развивающей среды как средства коррекционной работы:

u       превентивная направленность всех видов ее средств решает вопросы предупреждения появления отклонений в психофизическом развитии ребенка, за счет создания специальных социально-адаптивных способов взаимодействия ребенка с людьми и окружением;

u       пропедевтическая направленность коррекционно-развивающей среды обеспечивает ребенку многоэтапное и постепенное введение его в информационное поле, в котором организовано безбарьерное пространство, подобрано специальное оборудование для психоэмоциональной разгрузки и социальной ориентировки и др.);

u       преобразующее, трансформированное влияние среды на отклонения в развитии ребенка и формирование у детей компенсаторных способов ориентации на основе активизации сохранных анализаторов, мышления, речи, памяти;

u       специальное, акцентированное  информационное поле предметно-развивающей среды учитывает своеобразие познавательных процессов у детей с ОВЗ.

Реализация принципа оптимальной, информационной предметно-развивающей среды нацелено на восстановление связи между ребенком и его окружением.

Доступность и целесообразность информационного поля коррекционно -развивающей среды позволяет ребенку интегрировать в окружающую среду. Содержание среды современного ДОУ обосновано деятельностно-возрастным подходом ориентировано на актуальное, ближайшее и перспективное развитие ребенка.

Оборудование бассейна:

1. Спасательные средства:шест 



- 1 шт.
2. Вспомогательные средства:

2.1. Поддерживающие устройства:

· нарукавники






- 10 шт.

· пояса
 (жилеты)





- 1 шт.

· надувные круги





- 10 шт.

· надувные игрушки





- 20 шт.

2.2. Игровой материал:

· игрушки и предметы плавающие различных форм 

     и размеров






- 20 шт.

· игрушки и предметы тонущие                                  -10 шт.

· емкости для игр и опытов с водой, обливания
- 20 шт.

· мячи резиновые различных размеров


- 20 шт.

· мячи надувные различных размеров


- 10 шт.

3. Специальное оборудование и инвентарь:

· доски 




                              - 9 шт.

· ласты                                                                            - 9 пар.

· обручи горизонтальные




- 5 шт.

· палки гимнастические




- 10 шт.

· поручень стационарный, 5 м



- 1 шт.

· судейский свисток





- 1 шт.

· секундомер






- 1 шт.

· термометр комнатный




- 2 шт.

· термометр для воды





- 2 шт.

4. Оборудование и инвентарь для массажа БАТ:

· резиновые массажные коврики



- 15 шт.

· пластмассовые массажные коврики


- 10 шт.

· массажные дорожки





- 2 шт.

· массажные мячи





- 10 шт.

· шарики и массажеры Су-джок



- 13 шт.

3.2. Комплексно-тематическое планирование
по плаванию
	Тема праздника, события
	Задачи 
	Вид деятельности в соответствии с интеграцией образовательных областей
	Формы, методы и приемы работы

	До свидания, лето, здравствуй, осень (20 августа – 10 сентября)
	1. Вызвать радость у детей от начала занятий в бассейне, поделиться новостями как ты провел лето, где был, как отдыхал.

2. Формировать дружеские доброжелательные отношения между детьми.
	- Коммуникативный.

-Познавательно-исследовательский.

- Двигательный.

- Трудовой.

- Музыкаль- 

но-художественный.

-Чтение художественной литературы.


	1. Беседы перед началом занятия.

2. Игровые упражнения.

3. Обсуждение ситуаций.

4. Решение проблемных ситуаций.

5. Подвижные игры.



	Осень

(11 сентября – 30 сентября)

«День пожилых людей»
	1. Воспитывать уважительные отношения к старшему поколению, желание помогать им.

2. Формировать качества (отзывчивость, сочувствие…).
	- Коммуникативный.

- «Социализация»
	1. Беседа вначале занятия или в конце.

2. Приглашение бабушек и дедушек на открытые занятия по плаванию.



	Декада матери (с 1 по 20 ноября)
	1. Продолжать формировать бережное, теплое отношение к близким, своей маме.
	-«Художественное творчество»

- «Социализация»

- «Коммуникация»

- «Труд»
	1. Домашние рисунки на тему «Я и моя семья»

2. День открытых дверей.

	«Интеграция в занятиях по плаванию»

(22 ноября)

Средняя группа № 6
	1. Донести до слушателей положительные стороны интеграции.

2. Продемонстрировать плавательные умения и навыки детей.

3. Поделиться опытом с другими инструкторами.
	1.Здоровье – сберегающие технологии, – самомассаж.

2. Познание.

3. Безопасность. 
	Открытое занятие для инструкторов КМО г. Набережные Челны. 

	Сюжетно-тематическое занятие в 4 группе (декабрь)

«Живая вода»
	1. Развивать сенсорные, тактильно-мышечные ощущения.

2. Продолжать формировать навыки экологически правильного поведения в природе.

3.Воспитывать морально-волевые качества, выдержку.
	1. Коммуникативный.

2. Двигательный.

3. Познание.

4. Музыкальный.

5. Экологический.
	Открытое занятие для иногорозима

Новогодние праздники (дних.

	«Эти забавные животные»
	1. Развивать плавательные навыки.

2. Воспитывать безбоязненное отношение к воде.

3. Закреплять знания детей в спорте. 
	1. Безопасность.

2. коммуникативный.

3. Двигательный.

4.Здоровьесберегающие технологии.
	Развлечения на воде.

	Зима

- Новогодние праздники

(1-30 декабря)
	1. Создание на занятии благоприятной атмосферы.

2. Формировать двигательную культуру дошкольника.
	1. Коммуникация.

2. Социализация.

3. Двигательный.

4. Познание.
	Тематическое занятие, беседы, диалоги, посвященные началу зимы. Эстафеты, подвижные игры. 

	- «Озорные рыбки»

Январь

2, 4 группы
	1. Совершенствовать скольжение на груди и на спине с работой ног.

2. Закреплять умение нырять за предметами, открывать глаза.

3. Создавать теплую, дружескую атмосферу, коллективный дух.
	1. Двигательный.

2. Коммуникативный.

3.Музыкально-художественный.
	Праздник на воде.



	День защитника Отечества

(15-23 февраля)
	1. Воспитание патриотического духа.

2. Гармонизация детско-родительских отношений.

3. Совершенствовать плавательные навыки, направленные на развитие силы, ловкости.
	1. Социализация.

2. Коммуникативный.

3.Чтение художественной литературы.

4. Двигательный.
	Тематическое занятие.

Подвижные игры, игровые упражнения.



	8 марта
	1. Донести до детей информацию об истории праздника.

2. Развивать бережное отношение к маме, бабушкам, сестрам.
	1. Коммуникативный.

2.Чтение художественной литературы.

3. Двигательный.
	Беседа на занятиях.

Рисунки «Моя любимая мамочка»

	«Вместе весело играть»

1, 12 группы

(10-15 марта)
	1. Развивать интерес к занятиям.

2. Формировать привычку к здоровому образу жизни.

3. Развивать ловкость координации движения.
	1.Здоровьесберегающие технологии.

2. Двигательный.

3. Безопасность.

4. Коммуникация.
	Развлечения на воде.

	«Путешествие в Спортландию»

5 группа

(конец апреля)
	1. Создать условия для положительных эмоций и праздничного настроения.

2. Воспитание самостоятельности, чувство взаимопомощи, умение действовать сообща.
	1. Социализация.

2.Чтение художественной литературы.

3.Музыкально-художественный.

4. Сенсорный.
	Праздник на воде.

Танцы, игры, стихи.

	«Здравствуй лето»

(1-15 июня)
	1. Воспитывать соревновательный дух.

2. Формировать дружеские, доброжелательные отношения между детьми.

3. Вызывать радость у детей от двигательной активности.
	1. Коммуникативный.

2. Безопасность.

3. Двигательный.

4. Познавательный.

5.Чтение художественной литературы. 
	1. Беседа о лете.

2. Эстафеты на воде.

3. Игровые упражнения.

4. Подвижные игры.

5. Обсуждение сказочных героев.




В ДОУ предоставляются дополнительные услуги по плаванию

          Нужно развивать мотивационную готовность детей к обучению так, чтобы после окончания детского сада у детей не пропало желание учиться, заниматься ФК и спортом, и в дальнейшем они могли применить свои приобретённые навыки в различных жизненных ситуациях.

Программа по плаванию адаптирована к условиям МБДОУ №8, рассчитана на 1 год обучения для детей 4-5лет и детей 5-7 лет.
Педагогическая целесообразность заключается в том, что в последние годы заметно растёт количество физически ослабленных детей. Их мышечная нагрузка  уменьшается в силу объективных причин: ослабленное здоровье, дети мало играют в подвижные игры, некоторые родители чрезмерно увлекаются интеллектуальным развитием своих детей. Поэтому в детских садах предоставляются дополнительные образовательные услуги, в том числе по плаванию.

Превышением данной дополнительной программы является «Аквафитнес». Комплексное применение нового нетрадиционного направления в спорте: элементы аквааэробики, стретчинга, гидропластики, фигур на воде -  при обучении детей плаванию. Дети должны не только получить основные навыки плавания, но и научиться применять их при освоении более сложных координационных движений в воде.

Программа учитывает: индивидуальные потребности ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия получения им образования (далее - особые образовательные потребности), индивидуальные потребности отдельных категорий детей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья.

Программа направлена:

· на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;

· на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей;

· и на решение следующих задач:

1) охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

2) обеспечения равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других;

3) создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром.    

         Содержание рабочей программы реализуется с учетом возрастных особенностей дошкольников и спецификой МБДОУ. 


Актуальность:

· Востребованность такой программы для детей с ослабленным зрением и незрячих детей;

· Социальный заказ: увеличение с каждым годом числа родителей, желающих оздоравливать ребёнка в условиях детского сада;

· Доступность для детей с разным уровнем физического развития и функциональных возможностей;

· Поиск новых путей и форм укрепления здоровья детей дошкольного возраста.


Новизна                     


Обучение навыку плавания  и его совершенствование достигается путем многократного повторения. Однако ребенок не может долго концентрировать свое внимание на однообразной работе, особенно если эта работа недостаточно эмоциональна. Использование только традиционных средств обучения зачастую ведет к снижению интереса детей к занятиям, и как следствие – к снижению их результативности.  Поэтому необходимо разнообразить деятельность детей творческими заданиями, используя нетрадиционные методы и вспомогательное оборудование (нудлсы, калабашки, ласты) с помощью которых можно быстрее и эффективнее решать задачи начального обучения плаванию детей дошкольного возраста. 
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