Әти әнилэр өчен консультация

«Бала тәрбияләүдә дөрес аралашуның роле»

Баланың тирэ-юньне танып белуендә аралашу зур роль уйный. Бала иптәшләре һәм зурлар белән уйнаганда һәрвакыт аралашырга тиеш. Аралашу вакытында баланың фикерләу сәлате, сөйләм теле усә.

Куп кенә әти-әнилэр эшкә китү сәбәпле, балаларны һәрвакыт игътибарда тота алмыйлар. 

Психологлар әти-әнилэргә 10 кагыйдәне тәкъдим итәләр.

1 КАГЫЙДӘ. Өйгә ачыгып кайтмайтмагыз.
Ач кеше тиз кызып китучэн һәм түземсез була. Кайвакытта баш авыртуга да cәбәп була. Эштән китер алдыннан чәй булса да эчегез.
2 КАГЫЙДӘ. Артык арудан сакланыгыз.

Куп эшләү кешенең кәефенә бик зур йогынты ясый. Кеше тиз кызып китучәнгә әйләнә, шуна күрә эш вакытында ял итеп алырга онытмагыз. Сезнең эштәге мәшәкатьәэр өчен бала гаепле тугел. Өйгэ керер алдыннан «эштәге мәшәкатьләрне» ишек артында калдырыгыз.
3 КАГЫЙДӘ. Эшегезне баренче урынга куймагыз.

Гайләдә эшне беренче урынга куеп сөйлэшмәгез. Бала белән аралашканда  - ул һәм гайләнең беренче урында икәнен искәртеп торыгыз.

4 КАГЫЙДӘ. Иң мөһиме бала белән аралашу.

Сез ашарга пешеру, өйгә алып кайткан эш белән мәшгуль булсагыз да, бала сезгә яналыкларын сөйләргә килсә читкә этәрмәгез. Аның һәлен белегез, фикерен тынлагыз, борчыган сорауларына жавап бирегез. Бала – ул кеше. Ашарга хәзерләү һәм эш көтеп торыр.
5 КАГЫЙДӘ. Бала ярдәмче һәм гаиләдә тигез хокукларга ия шәхес.

Узең теләмәгән эшне баладан таләп итмә. Савыт-саба, идән юуны чиратка салырга мөмкин. Сез барыгызда бер гаилэ әгъзаләре.
6 КАГЫЙДӘ. Баладан күпне таләп итмәгез.

Сез зур кеше, шул сәбәпле күп беләсез һәм эшли аласыз. Сез савы-сабаны да яхшырак юасыз, уеннарны да остарак уйныйсыз. Бала белән аралашканда ул узен оста, яхшы уйлап чыгаручы итеп тойсын. Шул очракта ул иптәшләре арасында узен ышанычлы тотачак.
7 КАГЫЙДӘ. Эш ул - яшәү чыганагы.

Эш ул – гаиләне матди яктан тотрыклы иту өчен генә. Әгәр дә эш сезнең өчен яшәү мәгънәсе булып торса, бала үстерүне кичектереп торыгыз. Мондый гаиләдә бала бәхетсез була. Ул тизрәк үсеп өйдән чыгып киту ягын карый.
8 КАГЫЙДӘ. Ишетә һәм күрә белегез.

Баланын – рәсем ясавын, фикерләвен, уйлап чыгарган шигырьләрен, куп кенә әти-әниләр әлегә бу кирэк тугел дип кенә карыйлар. Ләкин, чын барлыкта баланың барлык сүзләре, эшләре, шулай ук сезнеке шикелле бик мохим һәм кирәкле. Әгәр көлеп карыйсыз икән, сезнең беркайчанда арагызда ышаныч булмаячак. Баланы бәяләмәгез, ә аңларга тырышыгыз.
9 КАГЫЙДӘ. Бала белән фикерләшегез.

Балага узегезнең фикерләрегезне һәм хисләрегезне сөйләгез. Сез баланы әле «олылар фикеренә» үсеп җитмәгән дип уйламагыз. Кайвакыт бала фикере, олы кеше фикереннәндә яхшырак булып чыга. Бала белән аралашканда, ул узенең фикерен әйтергә өйрәнә, фикерләү сәләте үcә. Шул чакта бала якыннары белән ачыктан-ачык сөйләшергә өйрәнә һәм ышанычы арта.

10 КАГЫЙДӘ. Матди якны кисәтмәгез.

 Баланың матди яктан тотрыклыгын сез тәшкил иткәнне искәртмәгез. Бу баланы кимсетә һәм кыерсыта. Бар нәрсәдә ышаныч һәм ярату белән төзелергә тиеш.
