Как научить ребенка кататься на роликовых коньках





КАКОЙ ДОЛЖЕН БЫТЬ ВОЗРАСТ МАЛЕНЬКОГО РОЛЛЕРА?
В основном, при обучении катанию на роликовых коньках, возраст не так важен. Подавляющее большинство компаний выпускают ролики, начиная с 28 размера, и этот параметр и является самым главным. Если нога у ребенка доросла до 28 размера, значит ему можно вставать на роликовые коньки. А вот с меньшим размером лучше не учиться, так как большие роликовые коньки будут болтаться на ноге, доставлять неудобство и ребенок просто расхочет кататься. В качестве подготовки стоит посмотреть в интернете видео «Как научить ребенка кататься на роликах».


ВЫБОР И ПРИМЕРКА РОЛИКОВЫХ КОНЬКОВ
На какие параметры стоит обратить внимание при выборе роликовых коньков? Для начала, обязательно оденьте ребенку хорошие носки, не толстые и не тонкие, в идеале — специальные спортивные, в которых он потом будет кататься. Это необходимо сделать, чтобы носок внутри ботинка нигде не смялся и не стал натирать ногу. Далее стоит посмотреть на представленные в выбранном магазине модели. Для детей большинство производителей выпускают раздвижные модели, которые подходят для 4-6 размеров, достаточно раздвигать ролики по мере роста ноги. Посмотрите на точность подшипника — чем она больше, тем дольше они прослужат. Ботинок после надевания не должен нигде давить, но при этом должен плотно сидеть на ноге. Желательно покататься или походить в роликах как минимум 10 минут, чтобы понять, подходят ли они. Не надо пережимать крепления слишком сильно, так как можно нарушить кровообращение.

Обязательно следует сразу купить комплект защиты. Первые шаги ребенок должен делать только в защите! Потом, когда он уже освоится и научится хорошо держаться на роликах, можно будет часть защиты убрать, однако в начале обучения дети часто падают назад, а ролики уезжают вперед, поэтому шлем нужно одевать всегда.  Также и с падением вперед — здесь спасает защита на ладони и колени.


ПЕРЕД ПЕРВЫМ ВЫХОДОМ НА АСФАЛЬТ
И следующий шаг — учим ребенка кататься на роликах. После покупки новых роликовых коньков можно некоторое время (хотя бы 2-3 дня) покататься в них дома. Линолеум или ковер — идеальный вариант для обучения ребенка основным правилам и элементам техники катания, можно на нем отработать стойку — особое положение тела, которое должен занимать каждый роллер во время движения. Основное правило — колени должны быть всегда немного полусогнуты, вес тела перенесен чуть вперед, носки направлены врозь, а пятки стоят вместе. Ребенку сложно объяснить про вес тела, но можно показать на своем примере, чтобы он принял такое же положение тела. Главное все делать в игровой форме, не принуждая ребенка. Если не получилось сегодня, или ребенок упал — ни в коем случае нельзя на него кричать, так как любой шаг на роликах требует терпения. Самый лучший вариант, если родители сами попробуют прокатиться на роликах и поймут, насколько это непросто. Тогда обучение пойдет значительно проще. После отработки стойки можно пробовать выходить на улицу.

ПЕРВЫЕ НАСТОЯЩИЕ РОЛЛЕРСКИЕ ДВИЖЕНИЯ
Вы с ребенком первый раз вышли на улицу, приняли стойку. Теперь нужно научиться упражнению «фонарик». Из стойки нужно начать делать движения ногами, как будто объезжая препятствия, расположенные прямо перед роликами. Каждый ролик при этом описывает полукруг вокруг воображаемого препятствия. Движение наружу роликами позволяет набрать немного скорости, а движение внутрь — тормозит. Можно начертить на асфальте разноцветные кружочки и вместе с ребенком пробовать их объезжать. Следующее упражнение — змейка. При змейке ролики ставятся рядом, затем идет небольшой разгон с помощью первой части «фонарика», а далее ролики ставятся параллельно и корпусом нужно наклониться влево или вправо. При любом упражнении всегда нужно держать наклон тела вперед, тогда ответ на вопрос «как научить ребенка кататься на роликовых коньках?» становится гораздо проще.


А КАК ЖЕ ТОРМОЗИТЬ?
Как быть, если нужно срочно затормозить? Обычно дети на роликах тормозят накатом, т.е. ролики останавливаются сами. Но иногда возникают критичные ситуации, когда надо резко остановиться. Штатными тормозами в этом случае пользоваться не рекомендуется, так как при его использовании ребенок может откинуться назад и упасть. А вот торможение из упражнения «фонарик» — очень хороший способ, и называется оно «торможение плугом». Достаточно начать сводить ноги к центру, при этом наклоняясь вперед, и ролики будут тормозить.

Вот и все азы, которые нужно знать, чтобы начать кататься. А после можно еще многое научиться делать: трюки, прыжки, скоростное катание и хоккей — для маленьких любителей роликов открывается множество возможностей.

