Дополнительная образовательная программа
«3D Моделирование»
1. Пояснительная записка
   Научно-технический прогресс диктует новые требования к содержанию и организации образовательного процесса. Нашу повседневную жизнь уже невозможно представить себе без информационно-коммуникационных технологий. В образовательном пространстве ДОО информационно-коммуникационные технологии используются как средства интерактивного обучения, которые позволяют преодолевать интеллектуальную пассивность, повысить мотивацию, стимулировать познавательную активность детей. Применение интерактивного оборудования осуществляется в различных игровых технологиях. Это различные развлекательные, обучающие, развивающие, диагностические игры. С детьми такие игры используются преимущественно с целью развития психических процессов: внимания, памяти, мышления.
   В становлении способности к творчеству ребенка особая роль отводится искусству, художественным видам деятельности, которые занимают важное место в процессе дошкольного воспитания. Выступая как специфическое образное средство познания действительности, изобразительна деятельность с применением информационных технологий имеет огромное значение для умственного и познавательного развития ребенка, а также имеет большое воспитательное и коррекционное значение.
     Важно и то обстоятельство, что ребенок в продуктивной деятельности опирается одновременно на несколько анализаторов (тактильное восприятие, зрительное и слуховое), что также оказывает положительное влияние на развитие ребенка.
    Именно творческая деятельность человека делает его существом, обращенным к будущему, созидающим его и видоизменяющим настоящее.
Учитывая вышеизложенное, есть основания утверждать, что использование информационно-коммуникационных технологий способствует повышению качества образовательного процесса в современной дошкольной образовательной организации, служит повышению познавательной мотивации воспитанников, соответственно наблюдается рост их достижений. Открывается новая страница развития подрастающего поколения.
     Использование в изобразительной деятельности современного гаджета - 3-D ручки – имеет свои преимущества: с помощью данного устройства можно создавать искусные узоры, оригинальные фигурки и украшения. И это лишь малая часть того, на что способны аддитивные ручки. Кроме этого, устройство существенно расширяет рамки изобразительного искусства: оно позволит ребенку расширить кругозор, развивает пространственное мышление и мелкую моторику рук, а самое главное, это изобретение будет мотивировать ребенка заниматься творчеством, при этом ребенок привыкает к работе с высокотехнологичными устройствами.
      Деятельность по моделированию способствует воспитанию активности дошкольника в познавательной деятельности, развитию высших психических функций (повышение внимания, развитие восприятия и воображения, развитие памяти и мышления).
Дополнительная образовательная программа (далее Программа) реализуется в форме кружка «3 D-моделирование».
Программа разработана на основе опыта работы Пашковой, Ю.Н.3D-моделирование с использованием3D-ручки в детском саду / Ю. Н. Пашкова. — Текст: непосредственный//Молодой ученый.—2020.—№34(324).—С.130-133.
Актуальность программы заключается в том, что интерес к изучению новых технологий у подрастающего поколения и у родительской общественности появляется в настоящее время уже в дошкольном возрасте. Поэтому сегодня, выполняя социальный заказ общества, система дополнительного образования должна решать новую проблему - подготовить подрастающее поколение к жизни, творческой и будущей профессиональной деятельности в высокоразвитом информационном обществе.
Новизна. Рисование 3 D ручкой – новейшая технология творчества, в которой при создании объёмной модели используется нагретый биоразлагаемый    пластик. Застывающие стержни из пластика можно располагать в различных плоскостях, таким образом, становится возможным рисовать в пространстве.
Практическая значимость. Содержание программы способствует овладению техникой рисования 3D ручкой, дошкольники освоят приемы и способы конструирования целых объектов из частей, получат начальные навыки  цветовидения, понятия оформления композиции, начнут создавать творческие индивидуальные смысловые работы и сложенные многофункциональные изделия.
2. Цель и задачи программы

Цель программы: формирование у детей эстетического отношения, художественно-творческих, конструктивных способностей в моделировании через освоение элементов основных навыков по трехмерному моделированию с использованием ЗD- ручки.
Задачи программы:
Образовательные:
· формировать представление о трехмерном моделировании, назначении, перспективах развития;
· обучать работать с чертежами;
· формировать умение ориентироваться в трехмерном пространстве;
· формировать умение создавать простые трехмерные модели; 

Развивающие:
· способствовать развитию интереса к изучению и практическому освоению 3D- моделированию с помощью 3D-ручки;
· способствовать развитию творческих способностей;
· способствовать стремлению к непрерывному самосовершенствованию, саморазвитию;
· способствовать
развитию
стиля
мышления,
адекватного требованиям современного информационного общества.
· Воспитательные:
· способствовать воспитанию потребности в творческом труде, трудолюбия как высокой ценности в жизни;
· способствовать развитию настойчивости, гибкости;
· соблюдать технику безопасности;
· способствовать воспитанию умения работать в коллективе.

