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Материально-техническое обеспечение ДОУ.

Условия для осуществления образовательного процесса.

В ДОУ созданы благоприятные условия для физического, музыкального, эстетического, экологического, интеллектуального и творческого развития личности ребенка: 

- методический кабинет, который  является  информационно-аналитическим центром детского сада, 

- кабинет педагога-психолога - обеспечение полноценного психического развития ребенка; коррекция недостатков  в эмоционально-волевой сфере, 

- кабинет по обучению детей татарскому языку и минимузей - решение   задач национального регионального компонента, 

- кабинет экологии - развитие воспитательного и развивающего потенциала природоведческих знаний; социализация личности ребёнка посредством формирования экологического сознания и культуры,  

- музыкальный зал - полноценное и эффективное осуществление работы по музыкально-эстетическому направлению,  

- физкультурный зал - полноценное и эффективное  осуществление физкультурно-          оздоровительной работы.

  Для  коррекции детей с недоразвитием речи и с задержкой психического развития в ДОУ имеются
-  3 кабинета учителей-логопедов - осуществление коррекционной работы по исправлению   недостатков речи, 

- 2 кабинета  учителя-дефектолога - осуществление коррекционной работы  с детьми с   задержкой психического развития, 

-  сенсорная комната- осуществление  работы по сенсомоторному развитию детей,  

Для организации профилактической и оздоровительной  работы в ДОУ функционирует медицинский блок: кабинеты старшей медицинской сестры, процедурный, изолятор, массажный и кабинет оздоровления, которые оснащены достаточным количеством медицинского оборудования и инвентаря.   

В ДОУ соблюдаются правила по охране труда  и обеспечивается безопасность жизнедеятельности воспитанников. Своевременно проводятся инструктажи, разработаны инструкции и правила по охране труда и технике безопасности. В детском саду соблюдаются санитарно-гигиенические-технические условия - это питьевой, световой, тепловой, воздушный режимы. 

      На территории ДОУ

- в наличии имеются 12 прогулочных площадок, оборудованных в соответствии с СанПиН, 

- оборудованная спортивная площадка;  

- созданы оптимальные условия для экологического воспитания детей: 

    цветочные клумбы, 

   альпийские горки, 

   огород,  сад,  уголок леса,  луга,  поля, ягодник, 

   экологическая тропа (и за территорией ДОУ) где дети совместно с педагогами и родителями осуществляют эколого-трудовую деятельность в течение всего года.   

     Предметно-развивающая среда групп соответствует требованиям к среде развития ребёнка и заявленной образовательной программе. Структура предметно-развивающего пространства помогает установить необходимый баланс между занятиями, самостоятельной игрой и творческим видом продуктивной деятельности. Дети могут получить из предметно-развивающего пространства ДОУ до групповых помещений информацию, необходимую для осуществления всех видов деятельности, позволяющую воспитанникам развиваться, проявлять свою индивидуальность, реализовывать свое собственное "Я". В оборудовании микросреды педагоги проявляют творческий подход, высокую изобретательность, при этом удовлетворяется потребность детей участвовать в совместной деятельности и, вместе с тем, побыть одному. 

    Микросреда групп:  спортивный,  музыкально-театральный, природный, книжный, игровой уголки,  уголок детского творчества, уголок уединения и т.д.

 Технические средства обучения:  в каждой группе – ноутбуки,   магнитофоны
                                                              5 проекторов,  

                                                              5 экранов.
   Медицинский и педагогический персонал стремятся к тому, чтобы осуществлять комплексную, слаженную работу, направленную на оздоровление детей.
     В основу оздоровительной работы с детьми мы включаем следующие компоненты:

- организация рационального режима дня;

- полноценное питание;

- обеспечение суточной продолжительности сна, в соответствии с возрастными потребностями;

-  создание условий для выполнения двигательного режима;

- обеспечение благоприятной гигиенической обстановки;

- осуществление оздоровительных и закаливающих мероприятий;

-  обеспечение безопасности детей;

-  формирование здорового образа жизни.

       С целью профилактики и укрепления здоровья используется авторская программа ДОУ №17  «Здоровячок», а так же методики: дыхательная гимнастика А.Стрельниковой; СУ ДЖОК терапия,  психогимнастику Чистяковой, точечный массаж по Уманской.  Для данных программ и методик использует разнообразные формы и методы оздоровления детей: организация положительного микроклимата в группе, соблюдение режима дня, проведение гимнастики для глаз, физкультминутки, пропаганда здорового образа жизни, физические упражнения, гигиенические и водные процедуры, световоздушные ванны, активный отдых, игры на снятие отрицательных эмоций, закаливание (босикохождение, игровой массаж…), укрепление иммунной системы (кислородный коктейль,  адаптагены (элеутерококк),  аромотерапия. 
    Качество и организация питания. Среднемесячная калорийность составляет в среднем 2200ккал. Калорийность пищевого рациона отслеживают разные структурные подразделения, начиная от медицинского работника до специалистов «Роспопребнадзора». 
   Основные принципы организации питания дошкольников  в ДОУ: 

- максимальное разнообразие пищевых рационов, 

- в повседневный рацион включены основные группы продуктов:  мясо, рыба, молоко, яйца, фрукты, овощи, сахар, хлеб, крупы,
- исключены из рациона питания продукты и блюда, способные оказывать раздражающее действие на слизистую органов пищеварения, а также продукты, которые могли бы привести к ухудшению здоровья  у детей с хроническими заболеваниями или компенсированными функциональными нарушениями органов желудочно-кишечного тракта (щадящее питание).

- учёт  индивидуальных особенностей детей (в том числе непереносимость ими отдельных продуктов и блюд).

- обеспечение санитарно-эпидемиологической безопасности питания. Санитарное состояние пищеблока групп, кладовых помещений проводится регулярно. 
     Питание в ДОУ 5-ти разовое: завтрак, второй завтрак, обед, полдник, ужин. Питание ребенка в дошкольном учреждении и в семье должно сочетаться. С этой целью в каждой группе вывешивается меню. 

