МБДОУ «Детский сад №2 «Алсу»

Аналитическая справка по результатам реализации мер поддержки и объяснительной работы для родителей по их адаптации к изменениям в образовательной деятельности ДОО в связи с переходом на ФОП ДО с 1.09.2023 года
Для реализации мер поддержки и объяснительной работы для родителей по их адаптации к изменениям в образовательной деятельности ДОО были проведены следующие мероприятия:

· Издан Приказ «Об организации работы с родителями (законными представителями) по внедрению федеральной образовательной программы дошкольного образования в образовательном процессе МБДОУ «Детский сад №2 «Алсу» от 18.05.2023г.
· Размещена адаптированная для родителей информация по внедрению ФОП ДО (презентации, памятки, буклеты) на официальном сайте ДОО и в социальных сетях: https://edu.tatar.ru/n_chelny/page92673.htm/page5338274.htm
·                    https://vk.com/wall-205842515_868
· Проведено общее родительское собрание детского сада. (Протокол общего родительского собрания № 3 от 30.05.2023 «ФОП ДО. Особенности внедрения в образовательный процесс образовательного учреждения»).

· Проведено заседание Совета родителей (законных представителей) воспитанников по теме «Cогласование образовательной программы и адаптированной образовательной программы МБДОУ «Детский сад №2 «Алсу» ( протокол №1 от 29.08.2023г).
· Проведен анонимный опрос «Отношение родителей (законных представителей) детей дошкольного возрастов к содержанию и внедрению ФОП ДО» (https://vk.com/wall-205842515_863)  90,1% -положительно, 9,8 % нейтрально, 0% негативно).
