Кружки в  детском саду «Алсу» на 2025-2026 уч. год
 Каждый малыш стремится к творчеству и движению. 
Они приносят детям радость, уверенность в себе, помогают узнавать себя и мир вокруг. Детский сад «Алсу» вознаграждает это стремление интересными занятиями, которые помогают каждому ребенку проявить и раскрыть свои способности, узнать много нового, а также быстрее развиваться и расти здоровым. Занятия в кружках, и студиях позволяют ребёнку раскрыться, а Вам увидеть весь спектр его истинных возможностей и сферу будущих интересов!
 Как выбрать кружок?
Вы пока еще не знаете, чем интересуется Ваш малыш и хотите выявить его способности как можно раньше? А может быть перед Вами уже стоит определенная цель - художественная или музыкальная школа? В любом случае, Вам также не обойтись без физического развития малыша – ведь независимо от сферы интересов ребёнок должен вырасти здоровым и уверенным в себе. Не надо терзаться сомнениями, выбирая кружок или студию. 
В дошкольном возрасте ребенок может посещать сразу несколько кружков (не более двух-трех), поскольку занятия для малышей не утомительны и построены в игровой форме. Все они направлены на гармоничное развитие личности ребёнка и не требуют от него особых способностей и талантов.
 Есть сферы, в которых должен попробовать себя каждый дошколёнок, ведь независимо от способностей и интересов он будет получать от них удовольствие и пользу. 
К ним можно отнести кружки таких направлений как:
- физкультурно-оздоровительное; 
- художественно-эстетическое; 
- интеллектуально-познавательное.
Далее на предложенных страницах 
 можно более подробно познакомиться 
с кружками детского сада 
«АЛСУ»
1. «Волшебные пальчики»- кружок по  развитию мелкой моторики.
 Руководитель: Бронникова Лилия Айдаровна, педагог-психолог высшей квалификационной категории. 
Все движения организма и речевая деятельность имеют единые механизмы, поэтому развитие тонкой моторики рук положительно сказывается на развитии речи ребенка. Развитие движений пальцев подготовит почву для последующего формирования познавательной сферы ребенка. На занятиях используются такие виды работ как шнуровка, мозаика, конструктор, прищепки, скрепки, резинки, камушки. Используются нетрадиционная продуктивная деятельность – аппликация из салфеток, крашеного песка, ниток, ваты, пластилинография
2. «Умные движения. Нейройога». 

Руководитель: Бронникова Лилия Айдаровна, педагог-психолог высшей квалификационной категории. 

Нейройога  – комплексный метод, сочетающий в себе как нейрокоррекционные упражнения, так и йогу.   В результате занятий задействуются дополнительные резервы мозга, что способствует повышению качества усвоения знаний и расширяет возможности ребенка во всех областях: от обучения до общения! Детская йога помогает ребенку развить гибкость и координацию движений, сформировать хорошую осанку.

3.  «Забавушка» вокальный кружок
Музыкальные руководители: Крашанинина Татьяна Николаевна, первой квалификационной категории, Галиева Фаниса Фанисовна
Здесь ребята знакомятся с основами музыкальной грамоты, развивает ритм, ладовое чувство и певческие способности, обучает творческому музицированию, развивает природную музыкальность. Воспитанники «Забавушки» с большим удовольствием принимают участие в концертах перед детской и взрослой аудиторией.

4. «Разноцветный мир» изобразительная деятельность
Руководитель: Салахиева Гульфая Магсумона, высшей квалификационной категории. Основы изобразительной грамоты ребята постигают в игре, учатся работать с различными художественными материалами (акварель, гуашь, пастель, восковые мелки, тушь), овладевают различными техническими приёмами в рисовании. Педагогом используются методики, направленные на формирование художественно-образного и пространственного мышления, расширение диапазона чувств, воображения и фантазии. Способы рисования — нетрадиционные, что способствует не только развитию воображения, но и приобщению к миру искусства Наши юные художники - 　постоянные участники и лауреаты многочисленных окружных, городских и международных детских выставок.
 5. «Крепыш».  Физкультурно-оздоровительное направление.
Руководитель: Хафизова Равиля Равилевна, инструктор по физической культуре первой квалификационной категории. 
Занятия проходят с  использованием детских спортивных тренажеров. Система занятий направлена на формирование различных групп мышц ребенка, улучшает рост и развитие всех органов и систем растущего организма, способствует совершенствованию дыхательного аппарата. Благодаря правильно подобранным упражнениям укрепляется мышечный тонус, осуществляется профилактика плоскостопия и нарушений осанки, развивается координация движений, выносливость. 
6. «Сказочное тесто». Лепка из соленого теста.
Руководитель: педагог Зарипова Разина Флюровна. 
Занятия развивают воображение и фантазию у ребят, позволяют им выразить себя в творчестве, испытать радость от процесса созидания, способствуют развитию художественных навыков. Маленькие творцы с удовольствием экспериментируют с соленым тестом, учатся работать в разных техниках и сочетать их. Мелкая работа рук и пальцев способствует развитию речи. «Шедевры» малышей радуют глаз хозяев и гостей детского сада. 

7. «Веселый английский». 

Руководитель: педагог первой квалификационной категории Ахметянова Ильмира Николаевна.

Цель: программа кружка направлена на воспитание интереса к овладению иностранным языком, формирование гармоничной личности, развитию психических процессов, а так же познавательных и языковых способностей; способствует развитию активной и пассивной речи, правильному звукопроизношению на осознанном уровне.

8. Спортивный кружок  «Тхэквондо». Самооборона. Развитие выносливости.

Руководитель кружка: тренер Туркин Руслан Николаевич. 
Задачи программы:
- способствовать развитию физических качеств;
- изучить технику ударов руками и ногами;
- изучить базовую технику.
9. «Логоритмика». Развитие и улучшение речи.

Музыкальный руководитель: Крашанинина Татьяна Николаевна, первой квалификационной категории.
Логоритмика – это коктейль из движений, речи и музыки. Её целью является преодоление речевых нарушений путем развития двигательной сферы ребенка в сочетании со словом и музыкой. Она полезна не только детям с нарушениями функции речи, но и деткам, которые только-только начинают говорить, то есть детям ясельного возраста. На таких занятиях они приобретают первый опыт общения со сверстниками и взрослыми.

Логоритмические занятия направлены на всестороннее развитие ребёнка, совершенствование его речи, овладение двигательными навыками, умение ориентироваться в окружающем мире, понимание смысла предлагаемых заданий, на способность преодолевать трудности, творчески проявлять себя. 

Логопедическая ритмика включает в себя:
· ходьбу в разных направлениях; упражнения на развитие дыхания, голоса и артикуляции;

· упражнения, регулирующие мышечный тонус, активизирующие внимание;

· речевые упражнения без музыкального сопровождения;

· упражнения, формирующие чувство музыкального темпа; ритмические упражнения;

· упражнения на развитие мелкой моторики.

10. «Тропинка к знаниям». Интеллектуальное развитие (подготовка к школе).
Руководитель: Галиахметова Ильсияр Феряхетдиновна, педагог высшей квалификационной категории.
Цель: создание условий для благополучной адаптации и выравнивания стартовых возможностей детей перед поступлением в школу.
Задачи: обучение и воспитание дошкольников 6-7 лет чтению;

Формирование элементарных математических представлений и речевых способностей, необходимых для подготовки детей к школе. 

Занятия построены на игровой форме организации деятельности, используются инновационные способы обучения.
 11. « Топотушки»  танцевальный  кружок

Руководитель: Тукпанова Эльвира Радиковна 

Под руководством опытных педагогов юные танцоры погружаются в мир прекрасного. В кружке дети учатся владеть своим телом, грациозно перемещаться в пространстве, импровизировать, совершенствовать координацию движения, осваивать простые рисунки танцевальных композиций. Приобретенные навыки на занятиях формируют у ребят правильную осанку и гибкость тела, развивают чувство ритма и музыкальный слух.
