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     Вы играли в детстве в «классики»? оказывается, это не просто любимая детская игра, она еще и очень полезна. «Классики» укрепляют мышцы и голеностопные суставы, учат координации движений. Кроме того, ребенок закрепляет в игре понятия цвета и формы. «Классики поистине универсальны, так как их можно использовать в физминутках, на занятиях по ИЗОдеятельности или математике. 

     Оформить «Волшебные классики» можно  в приемной, в игровой или спальной комнате. В летний период дети с удовольствием играют эту игру на асфальте на игровых площадках. «Волшебные классики» настолько разнообразны по форме и сложности выполнения задания, что подойдут для любого возраста. 

      Формы «классов» бывают разные. На земле или на асфальте чертят фигурку или несколько фигур: чаще всего это квадраты, прямоугольники или круги. Каждый квадрат называют классом. К последнему или первому обычно дорисовывают полукруг, в котором пишут «огонь», «котел» или «дом». для игры нужна будет битка (металлическая плоская баночка из под крема, заполненная песком, шайба или плоский камешек). Первый из участников с определенного расстояния бросает баночку в первый класс. Если попадает, то впрыгивает туда на одной ноге, выбивает носком баночку из первого класса и выпрыгивает сам. Снова бросает баночку, но уже во второй класс. Прыгает на одной ноге в первый, затем во второй класс и снова выбивает баночку наружу и т.д. 
 









Если участник на каком-либо этапе игры ошибается (баночка попадает на черту или не в тот класс), то очередь переходит к следующему игроку, но после возвращения в игру он продолжает с того класса, где допустил ошибку. Если баночка попадает в котел, то игра начинается с нуля, т.е сгорают все классы, которые до этого успел пройти участник.   Играть в классики можно без битки, перепрыгивая или даже переходя из одного сектора в другой. «Следы» по размеру должны быть довольно крупными (чуть больше, чем ступня ребенка). В кругах можно, например, написать буквы и предложить детям составить слово. При этом они должны перепрыгивать с буквы на букву, составляя то или иное слово: кот, дом, град, мама, липа, лампа и т.д. 

   Для всех вариантов классов существуют общие обязательные правила.

· Прыгая, не вставать на линии, разделяющие клетки.

· Нельзя, чтобы бита не перескочила очередную клетку.

· Не допускается, чтобы бита попала на линии, разделяющие клетки.

· Передвигать биту нужно строго по номерам клеток. Побеждает в игре тот, кто первым ее закончит.
В «Волшебные классики» можно играть и дома – прямо на полу. «Нарисуйте» их с  помощью клейкой цветной клейкой пленки, цветного скотча или цветной краской. Клейкая цветная пленка имеет большую гамму цветов, она влагоустойчива и подлежит санитарной обработке. Здесь потребуется ваша фантазия и ножницы. Выберете понравившиеся вам «классики» и смело оформляйте их на свободном пространстве пола.
Дом

















