Рекомендации  родителям

  по подбору ранца для ребёнка.
            Совсем скоро выпускники подготовительных групп детских садов пополнят ряды первоклашек. Уже сегодня после игр в детском саду они спешат с родителями на подготовительные занятия в школу. Учитывая, что для ребёнка  это серьёзная дополнительная  нагрузка, родителям необходимо понимать, что правильный выбор школьных принадлежностей, в т.ч.  ранца, играет огромную роль.

          Осанка человека начинает формироваться с первых лет жизни, но наиболее важный период – с 4 до 10 лет. Негативное влияние оказывает ношение тяжёлых сумок, портфелей. Они создают ассиметричную нагрузку на позвоночник ребёнка. В связи с этим  в первую очередь следует уделить внимание ранцам и рюкзакам. Ношение их на спине обеспечивает равномерное распределение  нагрузки и освобождает руки. 
         Хороший ранец прежде всего должен быть лёгким. Независимо от телосложения, шестилетнему ребёнку по силам носить за спиной груз весом 2-3 кг не превышающий 10%  от его собственной массы. Таким образом, пустой ранец  должен весить  не более 500-700 г.  

              Педагогам целесообразно обеспечить детям возможность оставлять часть учебного материала (краски, пластилин, альбом и др.) в школе. 

            Родителям стоит обратить внимание на материал, из которого изготовлен ранец: ткань по прочности не уступает коже, а весит такой рюкзак меньше. Ткань должна быть плотной, не пропускающей воду. С помощью влажной салфетки следует убедиться в прочности её окраски  (не линяет ли ткань). Стоит проверить внутренние и внешние отделочные швы рюкзака: они не должны быть грубыми или острыми, чтобы ребёнок не поранился. Пустой ранец должен быть устойчивым и не деформироваться при наполнении. Пусть ребёнок сразу его примерит и, положив туда что-нибудь весомое, испытает его в «работе».  Желательно, чтобы днище рюкзака или ранца с наружной стороны было защищено пластиковыми уголками, тогда ранец  можно ставить на любую поверхность. Безусловно, необходимым условием является ортопедическая спинка. Обладая здоровьесберегающими показателями, она также оградит первоклассника от уколов острыми углами учебников, линейки и т.д.  от правильного и равномерного распределения нагрузки напрямую зависит самочувствие, поэтому не стоит экономить на здоровье.  Удобно, когда внутри ранца имеются отдельные карманы для учебников, тетрадей и канцелярской мелочи.

             Ширина лямок рюкзака (ранца) должна быть не менее 8 см.  Они должны быть укреплены дополнительным слоем  материала   и иметь пряжку,  регулирующую их длину.  
            Ранец не должен быть шире плеч ребёнка, а по длине – не ниже копчика. Если его высота даже немного больше длины спины  - ребёнок будет сутулиться. 
           Чтобы обезопасить ребёнка на проезжей части, нужно выбирать ранец со светоотражающими значками на передней части рюкзака, по бокам и на ремнях. При отсутствии таковых родителям  рекомендуется пришить или наклеить их самим. 

            Родителям следует обращать внимание на то, чтобы ребёнок, собирая портфель, не забыл вынуть из него предметы, которые ему в этот день не понадобятся.  В силу детской психологии ребёнок часто кладёт в портфель то, чем можно удивить сверстников. Яркие канцелярские принадлежности лишь отвлекают детей во время учёбы. Они довольно быстро утомляются, и тогда их внимание переключается на разнообразные точилки, резинки и др. интересные штучки. Конечно, хорошо, когда ребёнку нравится то, с чем он идёт в школу, и не стоит полностью лишать его приятных мелочей в пенале.  Однако родителям нужно помнить, что он идёт учиться, и обсудить с ним, что допустимо нести в школу, а что нет.   
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