«Домисолька» для 3-7 лет
(вокально-хоровое пение)

Руководитель – музыкальный руководитель ДОУ № 3 Прохорова Наталья Васильевна.  Образование – среднее профессиональное, Лениногорское педагогическое училище, квалификация по диплому «учитель музыки, музыкальный руководитель», 1995 год. Педагогический стаж – 17 лет.

Доп. услуга реализуется в  группах  младшего-старшего дошкольного возраста (по желанию родителей)  во вторую половину дня 1 раз в неделю в  течение 15-30 мин. в зависимости от возраста детей. Стоимость – 350 руб.
Цель:
Музыкальное  развитие  ребенка, формирование  способности к самовыражению и  развитие  творческих качеств ребёнка через овладение специальными музыкальными упражнениями по формированию певческого дыхания, артикуляции, дикции и специальными знаниями по теории музыки. 

Задачи:
 Учить овладевать необходимыми вокальными навыками, а именно:

- многоголосному пению (в старшем дошкольном возрасте);

- основам нотной грамоты и использованию этих знаний в пении, музицировании на детских музыкальных инструментах.
-обучать детей четкой дикции, внятно пропевать слова, активно артикулировать; 

​-правильно передавать направление мелодии (вверх, вниз), различать звуки по высоте, длительности, динамические оттенки, темпы, четко передавать ритмический рисунок; 

- развивать способность  импровизировать;

-расширять певческий диапазон, брать правильное дыхание (перед началом пения, между фразами, удерживать до конца фразы);

​-развивать  специальные  музыкальные  способности: музыкального  слуха (мелодического, гармонического, тембрового), чувства  ритма, музыкальную  память;

​-развивать, кругозор и  познавательный  интерес  к искусству  звуков.

