ПРОГРАММА

дополнительного образования

«Маленькие логики»

Для детей 5-7 лет

срок реализации 2  года

Программа  реализуется в  группах  старшего дошкольного возраста (по желанию родителей)  во вторую половину дня 1 раз в неделю в  течение 25 – 30 мин. в зависимости от возраста детей.

Руководители - воспитатели МБДОУ № 3 «Эллюки» Шамсутдинова А.Д.

Цель:  Формировать математическое ,  логическое  и пространственное мышление; развивать творческое воображение,  речь и мелкую моторику; воспитывать настойчивость, волю, усидчивость, целеустремленность.

Дополнительная программа «Маленькие логики» -это  система занятий по развитию логико-математического мышления дошкольников, дополняет блок «Формирование элементарных математических представлений» Основной образовательной программы дошкольной организации и способствует  развитию логического мышления воспитанников посредством развивающих игр нового поколения (палочек Кюизенера,

логических блоков Дьенеша, развивающих игр В.В. Воскобовича, Никитина).
Программа  включает в себя использование дидактических игр, смекалок, головоломок, решение различных логических игр и лабиринтов, которые помогают воспитывать у детей познавательный интерес, способствовать к исследовательскому и творческому поиску, желание и умение учиться. Обучающие логико-математические игры специально разрабатываются, подбираются таким образом, чтобы они формировали не только элементарные математические представления, но и определенные, заранее спроектированные логические структуры мышления и умственные действия.

На занятиях последовательно и постепенно решаются

интеллектуальные и творческие задачи. Занятия построены в игровой

форме с интересным содержанием, творческими, проблемно-поисковыми

задачами. Освоение окружающего мира дошкольниками идет не путем

получения готовой информации, а через ее «открытие» в специфических

детских видах деятельностей (игре, исследовании, общении,

конструировании и др.)
