                                              Рекомендации родителям 

по экономическому воспитанию 

детей в семье.
· Не скрывайте от ребенка, каким способом зарабатываются семейные деньги и на что расходуются.

· Объясняйте ребенку, какой вид деятельности какой доход приносит.

· Просите ребенка купить к обеду продукты на определенную сумму в Вашем присутствии и сделайте это сами. Сравните, у кого и почему это получилось лучше.

· Следите за собой, не делая бессмысленных покупок.
· Если ребёнок был замечен в воровстве, постарайтесь выяснить причину таких его действий.
· Если Вы решили давать ребенку деньги на карманные расходы, то старайтесь, чтобы на игрушки он копил сам, откладывая желанную покупку на какое-то время.

· Не превращайте деньги в способ наказания или поощрения.

· Внушайте ребенку, что ничто не дается даром: надо потрудиться, чтобы заработать деньги.
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 Учите детей понимать разницу между желаниями и нуждами. Они должны 
 уметь соизмерять желания с возможностями семьи и научиться 
 получать желаемое ценой собственных усилий.

·  Если ребёнок в подростковом возрасте хочет найти заработок, 
не спешите отговаривать его, вместе постарайтесь найти безопасную 
и не тяжёлую работу.

· Читайте и обсуждайте с детьми детскую литературу 
экономической  направленности.

                         Экономика — детям?

       Процесс экономического воспитания детей достаточно трудоемкий и долгий, он требует от взрослых определенных эмоциональных, интеллектуальных и личностных «инвестиций». И прежде чем приступать к нему, задумаемся, какое вообще значение имеют деньги для нас и наших малышей.

Деньги и дети: кто кем управляет?
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        На жизнь многих малышей деньги начинают оказывать влияние еще до того, как те научаются их считать. И, чем меньше кроха, тем он больше подвластен силе денег. Скорее даже не денег как таковых, а своих потребностей и фантазий, средством реализации которых является родительский кошелек. Отсюда и капризы перед магазином игрушек, попытки выманить или взять без спросу деньги и израсходовать их не по «назначению».  Но с помощью денег дети стремятся реализовать не только свои сугубо материальные потребности. Когда они взрослеют, деньги становятся барометром собственной значимости и самоуважения. Дети с деньгами пользуются популярностью и уважением у своих сверстников, особенно если ничем 
другим похвастать не могут. Так 
деньги начинают управлять 
отношениями во дворе, на детской 
площадке, а потом и в школьном 
классе.

       Обычно ребятишки рано 

осознают, что за деньги можно 
купить все, что им так желанно, — игрушки, сладости, развлечения, друзей и славу. И лишь гораздо позже они приходят к осознанию того, что деньги имеют свойство заканчиваться, быстро расходоваться, исчезать. Это открытие может сделать их еще более зависимыми от денег или подтолкнуть к более разумному обращению с ними. Первый путь ведет к полному подчинению своего разума деньгам.  Второй путь открывает перед ребенком новые возможности самостоятельного управления как деньгами, так и собственными потребностями. 
Карманная бухгалтерия.
       Как же изменить отношение детей к деньгам и научить их ими разумно распоряжаться? Считается, что способность разумно управлять своими финансами у взрослых напрямую зависит от опыта распоряжения карманными деньгами в детстве. Можно с уверенностью сказать, что карманные деньги — один из важнейших способов обучения малышей азам финансовой грамоты.
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        Однако практика выдачи карманных денег может стать бесполезной или даже навредить. Так происходит, если родители не соблюдают ряд условий. Это подметили детские психологи К. Дэвис и Р. Тэйлор в книге «Дети и деньги». С их точки зрения, выдавать детям карманные деньги можно только лет с 6—7. При этом желательно договориться с ребенком о том, на какие расходы предназначены средства (обед в столовой, походы с друзьями в кино, мелкие покупки и т. д.). Малышам «выплаты» можно производить еженедельно, а подросткам психологи рекомендуют давать определенную сумму раз в месяц. Такой график должен быть неизменным и не зависеть от поведения и оценок малыша или настроения его родителей. Если ребенок быстро потратит полученные деньги, не спешите пополнить баланс. Так он скорее научится планировать бюджет и более целесообразно распоряжаться деньгами.  Родителям не следует навязывать ребенку «статьи» расходов. Смысл карманных денег 
в том, чтобы малыш научился ими разумно распоряжаться 
и тратить по собственному усмотрению. Хотя 
делать это умеют даже далеко не все взрослые. 
        Удивляет и то, как некоторые родители пытаются научить чему-то своих детей, когда с помощью карманных денег намеренно подчеркивают перед ними свою значимость. Давая ребенку деньги или отнимая их у него за какую-то провинность, они словно говорят ему: «У нас есть все, а у тебя нет ничего! Здесь мы главные, и мы платим за тебя, а значит, мы решаем все, а ты не решаешь ничего!» Деньги превращаются в один из инструментов манипулирования ребенком, а нередко и другими членами семьи, более зависимыми в финансовом плане от основного семейного добытчика. 
Такие уроки только учат малышей эгоизму, потребительскому отношению к себе и окружающим, приводят их к мысли о своей полной никчемности в сравнении с теми, кто за них платит. Неудивительно, что в будущем для этих детей деньги станут единственным средством доказать другим свою значимость и решить все свои проблемы.
Семейная бизнес-школа
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        Собственная семья является для ребенка первой своеобразной бизнес-школой. Наблюдая за взрослыми, ребятишки перенимают их отношение к деньгам. И если те склонны рассматривать деньги как самое желанное благо в своей жизни или, напротив, как самое большое зло на свете, то и дети непременно позаимствуют такое мировоззрение. Давая ребенку деньги на карманные расходы, совместно прогуливаясь по магазинам, отказывая ему в желанной покупке или делая дорогой подарок, планируя, как провести очередной отпуск либо на что потратить папину премию, семья явно или неявно обучает ребенка финансовой грамотности (либо безграмотности!). Под влиянием родителей дети учатся управлять своими расходами и извлекать
 денежную прибыль из тех же
 взрослых, соотносить свои 
потребности с возможностями. 
        Разговоры о постоянной 
нехватке денег в семье на фоне 
хронической депрессии родителей 
приводят малышей к пониманию того, 
что деньги — смысл жизни, и только они даруют положительные эмоции.
       Однако, вместо того чтобы жаловаться ребенку на финансовые бреши в семейном бюджете, рассчитывая на то,                                          что он поумерит свои аппетиты, лучше привлечь малыша к совместному планированию расходов. В зависимости от возраста ребенка, его можно  знакомить с основными бытовыми  тратами и счетами, подключать к планированию крупных покупок. Ведь дети на самом деле могут не знать или не понимать, как строится семейный бюджет. 
         Получая опыт самостоятельной «траты» денег на бытовые нужды, ребенок начинает понимать статьи расходования семейного бюджета. Такой важный и необходимый в жизни опыт он приобретает во время совместного с родителями похода по магазинам, рассчитываясь за отдельные покупки. 
          Но в плане воспитания у детей навыков экономически выгодного поведения, важно, чтобы ребенок умел распоряжаться не только деньгами, но и собственным имуществом.

          Малыш должен иметь свои вещи, которые ни при каких обстоятельствах взрослые не могут у него отнять. И не имеет значение, куплены ли они ему родителями, подарены родственниками или приобретены ребенком на собственные заработанные деньги. Следует провести четкую границу между «нашими», «общими» и «его» вещами. Только так малыш научится самостоятельно распоряжаться не только деньгами, но и другими материальными ценностями, будут ли для него в качестве таковых выступать игрушки, диски или одежда.
             Но достаточно ли научить ребенка грамотно распоряжаться деньгами, чтобы он вырос человеком, который сумеет добиться высокого экономического положения в обществе? Отличные бухгалтерские навыки при отсутствии необходимых личностных качеств еще никого не сделали миллионером. Поэтому, наверное, в первую очередь малыш должен вырасти уверенным в себе и ориентированным на успех человеком.
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