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3.1.  Список литературы
I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 
1.1. Пояснительная записка
Дополнительная образовательная программа Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 30 «Белочка» (далее МБДОУ №30) разработана в соответствии с:

- Федеральный Закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» ( в действующей редакции)
- ФГОС ДО (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10. 2013г. № 1155 (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013г., регистрационный  № 30384).

- СанПиН 2.4.1.3049-13 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций", утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 № 26 (далее - СанПиН 2.4.1.3049-13), ( в действующей редакции)
- Постановление от 31.01.2020 №3 «О проведении дополнительных санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий по недопущению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCoV».

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4. 3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы ОО и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (СОVID-19)» от 30.06.2020 №16.

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от  30 августа 2013г. № 1014 г.Москва «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования.

- Постановление Правительства РФ от 15 августа 2013 г. N 706 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг».

- Федеральный закон от 03.08.2018 N 317-ФЗ «О внесении изменений в статьи 11 и 14 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации»;
- Закон Республики Татарстан «Об образовании»  от 22.07.2013 г № 68-3РТ (принят Государственным Советом 28.06.2013 г);

- Закон Республики  Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других Языках в Республики Татарстан» (изменения и дополнения от 28.07.2004 г № 44-3РТ; от 12.06.2014 г № 53-3РТ); 
-Приказ Министерства просвещения РФ от 27 июля 2022 г. N 629 “Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам”
- Уставом ДОУ «Детский сад №30 «Белочка»

- ООП ДОУ разработана на основе ФОП и ФГОС ДО.
Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации  культурной адаптации, входящих за рамки стандарта дошкольного образования. В Концепции модернизации российской системы образования подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и структура, которая:
• максимально приспосабливается к запросам и потребностям детей дошкольного возраста;
• обеспечивает психологический комфорт для всех детей и их личностную значимость;
• предоставляет ребенку возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе;
• налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма;
• активно использует возможности окружающей социокультурной и духовной пищи.
Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования дошкольного образования, его гуманизации; дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие запросы.

Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую дошкольного образования. Дополнительное образование детей  создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства.

Для системной и качественной реализации дополнительного образования в МБДОУ созданы рабочие программы дополнительного образования. В них отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в МБДОУ, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программ должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для развития способностей каждого воспитанника.
Краткая характеристика учреждения
Наименование учреждения: муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно-речевому направлению развития детей № 30 «Белочка».
Приоритетное направление: познавательно-речевое направление развития детей.

Методическая тема: Оптимизация процесса развития интеллектуальных и творческих способностей дошкольников с использованием инновационных технологий в совместной деятельности с родителями.
Сокращенное официальное наименование: на русском языке: МБДОУ “Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно-речевому направлению развития детей № 30 «Белочка», на татарском языке: «Тиенкей» 30 нче  балаларныӊ танып белү-сөйләм үсешен өстенлекле гамәлгә ашыручы гомүмүстерелеш балалар бакчасы» МББУ.

Дата открытия:  08 августа 1974 года.

Тип: дошкольное образовательное учреждение.

Вид: детский сад общеразвивающего вида.

Учредитель: Исполнительный комитет муниципального образования города Набережные Челны.

Учредительные документы: устав МАДОУ 

Лицензия на осуществление медицинской деятельности, образовательной деятельности и на осуществление дополнительных платных услуг.

Юридический и фактический адрес: 423803, Республика Татарстан, город Набережные Челны, проспект Вахитова, д.26
Телефон / Факс:  38-60-44
Адрес электронной почты:.sas030@ mail.ru 
Режим работы: 12 часов в день (с 6.00 до 18.00).

Выходные: суббота, воскресенье.

Материально- техническая база МБДОУ:
· Физкультурный зал; 

· Методический кабинет;

· Игровые площадки для прогулок;

· Спортивная площадка;

· 13 групповых комнат;

· Музыкальный зал;

· Кабинет татарского языка;

· Кабинет психолога;

· Медицинский кабинет

· Кабинет специалистов

Педагогическая целесообразность заключается в том, что образовательная программа дополнительной образовательной услуги, органично вписывается в единое образовательное пространство дошкольного учреждения, становится важным и неотъемлемым компонентом, способствующим формированию гармонично развитой личности дошкольника: физически развитой, любознательной, активной, эмоциональной отзывчивой, овладевшей средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками, способной решать интеллектуальные и личностные задачи, овладевшей универсальными предпосылками учебной деятельности

1.1.2 Цели и задачи программы дополнительного образования

Дополнительная образовательная программа МБДОУ «Детский сад № 30 «Белочка» раскрывает главную цель дошкольного образования: позитивная социализация и индивидуализация детей; всестороннее развитие детей раннего и дошкольного возраста в адекватных его возрасту детских видах деятельности.

Цель программы: создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения потребностей воспитанников и развития их индивидуальных склонностей и способностей, мотивации личности к познанию и творчеству.

Задачи:

• Формирование условий для создания единого образовательного пространства;

• Обеспечение  вариативности  и  разнообразия  содержания  Программы организационных форм дошкольного образования, возможности формирования программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;

• Создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и  творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;

• Определение содержания дополнительного образования детей, его форм и методов работы с воспитанниками с учетом их возраста и интересов;

• Сохранение психического и физического здоровья воспитанников.

1.1.3 Принципы и подходы к формированию Программы

В соответствии со Стандартом основная образовательная Программа МБДОУ «Детский сад №30 «Белочка» построена на следующих принципах:

· Поддержка разнообразия детства;

· Принимая вызовы современного мира, Программа рассматривает разнообразие детства как ценность, образовательный ресурс и предполагает использование разнообразия для обогащения  образовательного процесса.  Организация  выстраивает  образовательную деятельность с учетом региональной специфики, социокультурной ситуации развития каждого ребенка, его возрастных и индивидуальных особенностей, ценностей, мнений и способов их выражения;

· Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. Самоценность детства – понимание детства как периода жизни значимого самого по себе, значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот этап является подготовкой к последующей жизни. Этот принцип подразумевает полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного детства), обогащение (амплификацию) детского развития;

· Позитивная социализация ребенка предполагает, что освоение ребенком культурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми, приобщение к традициям семьи, общества, государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми, направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в изменяющемся мире;

Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых

· (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей. Такой тип взаимодействия предполагает базовую ценностную ориентацию на достоинство каждого участника взаимодействия, уважение и безусловное принятие личности ребенка,  доброжелательность,  внимание  к  ребенку,  его  состоянию,  настроению, потребностям, интересам;

· Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Этот принцип предполагает активное участие всех субъектов образовательных отношений – как детей, так и взрослых – в реализации программы. Каждый участник имеет возможность внести свой индивидуальный вклад в ход игры, занятия, проекта, обсуждения, в планирование образовательного процесса, может проявить инициативу;

· Сотрудничество Организации с семьей. Сотрудничество, кооперация с семьей, открытость в отношении семьи, уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной работе являются важнейшим принципом образовательной программы. Программа содержит разнообразные формы сотрудничества с семьей как в содержательном, так и в организационном планах;

· Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества и вариативных программ дополнительного образования детей для обогащения детского развития;

· Индивидуализация  дошкольного  образования,  предполагает  построение образовательной деятельности на индивидуальной траектории развития каждого ребенка с характерными для данного ребенка спецификой и скоростью, учитывающей его интересы, мотивы, способности и возрастно-психологические особенности;

· Возрастная адекватность образования. Этот принцип предполагает подбор педагогом содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями  детей:  игра,  коммуникативная  и  познавательно-исследовательская деятельность,  творческая  активность,  обеспечивающая  художественно-эстетическое развитие ребенка;

· Развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом его актуальных и потенциальных возможностей усвоения этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учетом его интересов, мотивов и способностей.

1.2 Планируемые результаты целевые ориентиры освоения воспитанниками

образовательной программы дополнительного образования
-Ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

- Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
· Ребенок овладел основами языкового общения на английском языке и знаниями истории; сформирована мотивация к дальнейшему освоению английского языка на этапе школьного обучения;

-Движения рук точны, характер, сила, амплитуда, скорость и ритмичность движения соответствует графической задаче изображения несложных форм, объединяя в рисунке несколько изображений в сюжетную картину. Способен одновременно работать пальцами двух рук. 

-Эмоциональное состояние ребенка в процессе работы с тестом всегда характеризуются стабильностью, уравновешенностью, позитивным настроем, стремлением в рисунке на песке выразить свои эмоции, чувства. Выражает эмоции не только через рисунок, но и словом.

- Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;

- Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;

- У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;

- Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;

- Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать.
1.3 Оценивание качества дополнительного образования

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

· педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
· карты развития ребенка;
· различные шкалы индивидуального развития.

Система оценки качества реализации ООП МБДОУ «Детский сад №30 «Белочка» дошкольного образования обеспечивает участие всех участников образовательных отношений и в то же время выполняет свою основную задачу – обеспечивать развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями Стандарта включает:

· изучение и утверждение дополнительных образовательных программ, тематического планирования;

· посещение и анализ занятий;

· посещение массовых мероприятий, творческих отчётов;

· организация выставок и презентаций.
Система представления результатов воспитанников:

· участие в творческих конкурсах, выставках, муниципального, регионального и федерального уровня;

· итоговые выставки творческих работ;

· презентации итогов работы творческих объединений; 

· творческий отчет воспитателя – руководителя кружка;
· оформление эстетической развивающей среды в группе.
Реализуя задачи дополнительного образования, МБДОУ разрешает педагогическую задачу на принятие ребенка как личности и индивидуальности, на защиту его права на саморазвитие и самоопределение.

Именно дополнительное образование может помочь развитию, как отдельного ребенка, так и всего образовательного учреждения. Понимание этого — основа преодоления педагогами психологического барьера на пути восприятия дополнительного образования наравне с основным.

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы: отчетные концерты, спектакли, конкурсы, выставки, сбор и анализ результатов участия в конкурсах различного уровня.

Преимущества блока дополнительного образования:

1.Система дополнительного образования дает возможность каждому ребенку выбрать себе занятие по душе, создает условия для развития своих способностей;
2.Система дополнительного образования является серьезным звеном воспитательной работы детского сада.
II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка

Учебные занятия организуются с сентября-октября по май включительно.

Режим занятий: Занятия проводятся по расписанию, утвержденному заведующим ДОУ. Режим оказания дополнительных образовательных услуг устанавливается в соответствии с СанПиН 2.4.1.3049-13 

Родительские собрания по дополнительному образованию детей проводятся на начало учебного года (сентябрь). Итоговые занятия для родителей проводятся ежеквартально, в период пандемии в режиме онлайн.
Рабочие программы дополнительного образования в МБДОУ «Детский сад №30 «Белочка» имеют следующие направления деятельности:

• художественно-эстетическое;

• социально – педагогическое;
2.1.Художественно – эстетическое направление

2.1.1  Программа дополнительного образования по театральной деятельности «Волшебные фигурки»
(3-4 года)

        

Актуальность
Детьми в младшей группе обладают низким уровнем развития мелкой моторики рук. Они не умеют пользоваться ножницами, плохо рисуют карандашами и красками, с трудом держат ложку и вилку. Дети робкие и застенчивые, неуверенные в своих силах.

Актуальной данная деятельность является потому, что в дошкольном возрасте важно развивать механизмы, необходимые для овладения письмом, создать условия для накопления ребёнком двигательного и практического опыта, развития навыков ручной умелости. Развитие «ручной умелости» для поступления ребенка в школу способствуют занятия по лепке.

Работа с тестом – это, своего рода упражнения, оказывающие помощь в развитии тонких дифференцированных движений, координации, тактильных ощущений детей. Всему, что так необходимо ребенку в школе: воспитанию усидчивости, аккуратности, терпению; развитию ловкости рук и точности глазомера; овладению технологическими операциями и, прежде всего, творческому подходу к любой работе, радость творчества посредством самовыражения через изготовление изделий из соленого теста.
Процесс лепки происходит совместно с игрой. Изготовленные изделия из соленого теста стимулирует детей к игровым действиям с ней. Такая организация занятий в виде игры углубляет у детей интерес к лепке, расширяет возможность общения со взрослыми и сверстниками.

Цель
        Развить мелкую моторику пальцев и творческие способности детей в процессе создания поделок из соленого теста.
Задачи
Обучающие:
- Формировать умение передавать простейший образ предметов, явлений окружающего мира посредством тестопластики;

- Формировать умение видеть основные формы предметов, выделять их яркие и наиболее характерные признаки;

- Формировать умение создавать простейшие формы (шар сплющивать в диск, цилиндр замыкать в кольцо), создавая при этом выразительные образы (мячики, яблоки, пряники, конфеты, бублики, баранки);

- Формировать умение основным приемам тестопластики (надавливание, размазывание, отщипывание, вдавливание, катание);

- Формировать умение обследовать различные объекты (предметы) с помощью зрительного, тактильного ощущения для обогащения и уточнения восприятия их формы, пропорции, цвета;

- Формировать умение создавать плоские и объемные поделки;
- Формировать у детей следующие умения и навыки: умение лепить из соленого теста различные предметы (овощи, фрукты, животных, украшения и т. д.); умение украшать вылепленные изделия методом налепа, углубленного

рельефа, а также дополнительными элементами из природного и бросового материала; умение расписывать изделие краской; навыки работы со стеками;

навыки аккуратной лепки и росписи;

- Формировать учить лепить пальцами (не только ладонями) – соединять детали, не прижимая, а тщательно примазывая, их друг к другу; защипывать край формы; вытягивать или оттягивать небольшое количество теста для формирования деталей (хвостиков, крылышек, клювиков);

- Формировать учить детей создавать оригинальные образы из 2–3 деталей, передавая пропорции и взаимное размещение частей, правильно соединяя и аккуратно скрепляя детали (грибок, неваляшка, птенчик в гнездышке).

Развивающие:
- Развивать мелкую моторику, координацию движения рук, глазомер;

- Развивать умение синхронизировать работу обеих рук; координировать работу глаз и рук (формировать зрительный контроль за движением своих рук);
- Развивать умение соизмерять нажим ладоней на комок теста;
- Развивать изобразительную деятельность детей;

- Развивать интерес к процессу и результатам работы;

- Развивать интерес к коллективной работе.

Воспитательные:
- Воспитывать навыки аккуратной работы;

- Воспитывать отзывчивость, доброту, умение сочувствовать персонажам, желание помогать им;

- Воспитывать желание участвовать в создании индивидуальных и коллективных работах;

- Воспитывать умение четко соблюдать необходимую последовательность действий;
- Обеспечить эмоциональное благополучие каждому ребенку, развивать у него познавательные и творческие способности.

Новизна
Отличительная особенность тестопластики – использование нестандартного материала для работы.
Методы
- Последовательное знакомство с различными видами лепки:

- Словесный метод: беседа, рассказ; объяснение, пояснение; вопросы; словесная инструкция;

- Наглядный метод: рассматривание наглядных пособий (картины, рисунки, фотографии, скульптурные изделия); показ выполнения работы (частичный, полностью); работа по технологическим картам;

- Интеграция тестопластики с другими видами деятельности детей: математикой; развитием речи; художественной литературой.

Принципы
- Принцип систематичности и последовательности: постановка «от простого к сложному», «от близкого к далёкому», «от хорошо известного к малоизвестному и незнакомому»;

- Принцип цикличности: построение и/или корректировка содержания программы с постепенным усложнение и расширением от возраста к возрасту;

- Принцип развивающего характера художественного образования;

- Принцип природосообразности: постановка и/или корректировка задач художественно-творческого развития детей с учётом «природы» детей возрастных особенностей и индивидуальных способностей;

- Принцип интереса: построение и/или корректировка программы с опорой на интересы отдельных детей и детского сообщества (группы детей) в целом;

- Принцип взаимосвязи продуктивной деятельности с другими видами детской активности;

- Принцип эстетического ориентира на общечеловеческие ценности (воспитание человека думающего, чувствующего, созидающего, рефлектирующего);

- Принцип обогащения сенсорно-чувственного опыта;

- Принцип организации тематического пространства (информационного поля) – основы для развития образных представлений;

- Принцип естественной радости (радости эстетического восприятия, чувствования и деяния, сохранение непосредственности эстетических реакций, эмоциональной открытости).

Планируемые результаты целевые ориентиры освоения воспитанниками

образовательной программы дополнительного образования

- отделять от большого куска комочки;

- скатывание прямыми движениями;

- скатывание круговыми движениями;

- сворачивать скатанные прямыми движениями столбики в виде кольца;

- соединение в виде кольца;

- сплющивать между ладонями комок теста;

- расплющивание;

- защипывание края формы;

- лепка из нескольких частей;

- оттягивание части от основной формы;

- сглаживание поверхности формы;

- присоединение части;

- прижимание;

- примазывание;

- использование стеки.

Режим занятий: Занятия провидятся в кабинете по обучению детей татарскому языку.

Длительность занятий: 15 мин. 

2.1.2. Кружок  «РАДУГА КРАСОК» 

( нетрадиционное рисование).

 для детей 3-4 лет 

1. 1. Пояснительная записка (направленность, новизна, актуальность, педагогическая целесообразность)
Данная программа базируется на положениях ФГОС о художественно – эстетическом развитии детей среднего дошкольного возраста. Созданию программы способствовало желание оказать всестороннюю помощь ребенку при решении стоящих перед ним творческих задач, побуждать к нестандартным решениям.

Использование нетрадиционных техник на занятиях рисованием способствует повышению интереса к изобразительной деятельности, вызывает положительный эмоциональный отклик, развивает художественно – творческие способности ребенка.

Актуальность кружка в том, что изобразительная продуктивная деятельность с использованием нетрадиционных техник рисования является наиболее благоприятной для развития творческих способностей детей. В настоящее время проблема развития детского творчества является одной из наиболее актуальных как в теоретическом, так и в практическом отношениях: ведь речь идет о важнейшем условии формирования индивидуального своеобразия личности уже на первых этапах её становления.

Отличительной особенностью программы по нетрадиционным техникам рисования является то, что она имеет инновационный характер. В системе работы используются нетрадиционные методы и способы развития детского художественного творчества. Используются самодельные инструменты, природные и бросовые, для нетрадиционного рисования. Нетрадиционное рисование доставляет детям множество положительных эмоций, раскрывает возможность использования хорошо знакомых им бытовых предметов в качестве оригинальных художественных материалов, удивляет своей непредсказуемостью.
1.2. Цель и задачи программы «Радуга красок»

Цель: Развивать художественно-творческие способностей дошкольников, используя различный нетрадиционный материал и нетрадиционные техники рисования.

Задачи:
- Побуждать детей использовать в рисовании разнообразные материалы и техники, разные способы создания изображения, соединяя в одном рисунке разные материалы с целью получения выразительного образа.

- Развивать эстетические чувства формы, цвет, ритм, композицию, творческую активность, желание рисовать.

- Формировать у детей творческие способности посредством использования нетрадиционных техник рисования.
-Воспитывать аккуратность в работе и бережное отношение к материалам, используемым в работе, желание доводить начатое до конца.

1.3.Дидактические принципы построения и реализации программы:
Методика организации работы детей дошкольного возраста по изобразительной деятельности основывается на принципах дидактики:
· систематичность,

· последовательность,

· доступность,

· учёт возрастных и индивидуальных особенностей детей.

2.2. Социально педагогическая направленность
2.2.1.Программа дополнительного образования  социально-педагогической направленности  «Все по полочкам»
Срок реализации: 3 года, для детей 4-7 лет, количество занятий – 1 раз в неделю, 36 занятий в год.
I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

 1.1. Пояснительная записка 

Наблюдения учителей начального звена общеобразовательной школы показывают, что наибольшую трудность в обучении испытывают не те дети, у которых недостаточный объем знаний, умений и навыков, а те – у которых наблюдается интеллектуальная пассивность, у которых отсутствует желание и привычка думать, стремление узнать что-то новое. Таким детям недостаточно времени для освоения программного материала на занятиях по ряду причин: недостаточный объем внимания, медленный темп работы,  гиперактивность ребенка. Подобные дети встречаются в каждой группе детского сада, и поэтому возникла необходимость во введении дополнительных занятий по развитию мыслительной деятельности, формированию усидчивости и произвольного внимания.

Предлагаемая программа для дополнительного образования дошкольников  социально-педагогической направленности основана на  использовании развивающих игр: логических блоков, разработанных венгерским психологом, профессором,  Золтаном Дьенешем, палочек Кюизенера, логических экранов и т.д (1–ый год обучения); методике подготовки дошкольников по информатике А.В. Горячева и Н.В. Ключа «Все по полочкам» (2-ой год обучения) и развитию мыслительных процессов по тетради А. З. Зак «Интеллектика для дошкольников» (3-ий год обучения), которые предполагают приобретение детьми навыков и умений построения информационно-логических моделей, формирование деятельности, требующей применения умственных операций: абстрагирования, иерархической декомпозиции, создание иерархии понятий, освоение базисного аппарата формальной логики, подготовку к творческой созидательной деятельности. 

Программа предназначена для работы с детьми дошкольного возраста (4-7 лет), как с посещающими детские дошкольные учреждения, так и  с теми,  кто их не посещает. На наш взгляд удачно можно сочетать развитие математических способностей с формированием у дошкольников экономических знаний. В современных условиях развития общества проблема экономического воспитания детей, формирования основ экономической культуры как никогда является актуальной. Ребенок поневоле встречается с экономикой, даже если его не учат этому. Он узнает, что такое «мое», «твое», «наше», «обмен», «деньги», «цена», «дорого», «дешево», «продать», «заработать». Обучение простейшим экономическим терминам и понятиям поможет детям четко ориентироваться в различных ситуациях и в дальнейшем решать элементарные задачи. Развитие экономического мышления даст возможность привить умение делать логические выводы и умозаключения после обобщения разных факторов. 

Цели программы: 

Развитие у детей логического мышления, используя современные педагогические технологии;

 Развитие познавательных и творческих способностей детей, формирование гармоничной личности;

Обучающие задачи:

1. Формирование мыслительных операций (анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, аналогии).

 2. Формирование мотивации учения, ориентация на удовлетворение познавательных интересов, радость творчества.

 3. Познакомить детей с общими математическими понятиями. 

    4. Увеличение объема внимания и памяти. 

Развивающие задачи:

1. Развитие образного и логического мышления, фантазии, воображения, творческих способностей. 

2. Развитие речи, умения аргументировать свои высказывания, строить простейшие умозаключения. 

3. Формирование умений планировать свои действия, осуществлять решение в соответствии с заданными правилами и алгоритмами, проверять результат своих действий. 
Воспитательные задачи:

1.Воспитывать у детей интерес к познавательной деятельности, желание решать интеллектуальные задачи.

2. Воспитывать стремление к преодолению трудностей, умение работать в парах, подгруппе, уверенность в себе, желание прийти на помощь своим товарищам

         II Содержательный раздел

Структура программы.

1-год обучения ( с детьми 4-5 лет). Занятия проводятся с использованием развивающих игр с использование логических блоков Дьенеша, палочек Кюизенера, логических экранов. 

2-ой год обучения ( с детьми 5-6 лет). Занятия проводятся по рабочим тетрадям для дошкольников по информатике А.В. Горячева и Н.В. Ключа «Все по полочкам».

3-ий год обучения (с детьми 6-7лет). Программа для данного возраста состоит из двух разделов:

1. Интеллектика для дошкольников.

2. Экономическая азбука.

Помимо заданий на развитие логического мышления, в программу включены задания на развитие графо-моторных  функций ребенка с использованием логических экранов. Большую помощь ребенку в прослеживании мыслительных операций оказывают логические блоки Дьенеша и цветные палочки Кюизенера.

Задачи  обучения детей 4-5 лет
· создать условия для развития творческой активности детей, развития        воображения через познавательную деятельность

· познакомить с логическими блоками Дьенеша, палочками Кюизенера, научить действовать в соответствии с правилами.

· развивать умение выявлять свойства в объектах, называть их, обобщать объекты по их свойствам, объяснять сходство и различия объектов.

· развивать эмоциональную отзывчивость, 

· способствовать развитию эмоциональной выразительной речи

· воспитывать стремление к преодолению трудностей, уверенность в себе, желание прийти на помощь сверстнику

Ожидаемые результаты

-Умение детей сравнивать, классифицировать, обобщать, систематизировать предметы окружающей действительности.

-Умение ориентироваться в пространстве, различать право-лево, верх и низ, считать до10,

-Умение детей запоминать, воспроизводить усвоенный материал, доказывать, рассуждать.

  - Умение детей работать в парах,  микрогруппах;  проявление доброжелательного отношения к сверстнику, умение его выслушать, помочь при необходимости

2-ой год обучения  (5-6 лет)

по тетради А.В. Горячева и Н.В. Ключа «Все по полочкам»
Содержание программы 

Курс информатики ориентирован на развитие у детей умения рассуждать строго логически и одновременно на развитие фантазии и творческого воображения. В процессе освоения курса необходимо заботиться о подготовке детей к предстоящему обучению построению информационно-логических моделей деятельности. Ребенку доступно освоение умственных операций, которые будут необходимы ему в последующем школьном обучении: абстрагирование, иерархическая декомпозиция, создание иерархии понятий.

Педагог создает условия для подготовки дошкольников к творческой созидательной деятельности, развития фантазии, воображения.

 Поскольку предполагается, что на занятиях дети могут выполнять задания, относящиеся к разным темам, то на этих занятиях закрепляются и расширяются знания других образовательных областей.

В программе по информатике для дошкольников не ставится цель приобретения новых знаний, вряд ли можно говорить и о формировании каких-либо устойчивых навыков,  речь идет только о приобретении и развитии ряда умений, поэтому каждое занятие курса  имеет в своей структуре как теоретическую, так и практическую часть.
Ожидаемые результаты

          В программе по информатике для дошкольников не ставится цель приобретения новых знаний и формирования каких-либо устойчивых навыков. Скорее всего, можно говорить о приобретении и развитии ряда умений.

В результате проведения занятий дети будут уметь:

Диагностическая методика 

Форма проведения
Показатели:
Диагностика сенсорных способностей, способности действия наглядного моделирования
Восприятие формы

Восприятие цвета

Восприятие величины

Индивидуальное обследование

 

Ребенок различает, выделяет все три признака геометрических фигур

Действие наглядного моделирования

Ребенок умеет расшифровывать информацию о свойствах предметов по их знаково-символическим обозначениям, предъявленной в явном виде и неявном виде (на основе отрицания)

Уровень развития детей, занимающихся по данной программе, предполагается быть выше в следующих разделах: математика, и по уровню  психического развития в разделах: внимание, мышление,   память.

Оценка уровня развития:

0 баллов – данная характеристика не сформирована, а ее появление носит случайный характер (низкий уровень);

1 балл – характеристика предполагает периодическое проявление, зависящее от особенностей ситуации, наличия контроля со стороны взрослого, настроения ребенка и т.д. (средний уровень);

2 балла – проявляющаяся характеристика является устойчиво сформированной, не зависит от особенностей ситуации, присутствия или отсутствия взрослого, других детей, настроения ребенка, успешности или неспешности предыдущей деятельности и т.д. (высокий). 

3 – ий год обучения (6-7 лет)

(по тетради А.А.Зак «Интеллектика для дошкольников» и занятия )

            Программа для данного возраста состоит из двух разделов:

            1. Интеллектика для дошкольников.

            2.Экономическая азбука.

    Помимо заданий на развитие логического мышления, в программу включены задания на                    развитие графо-моторных  функций ребенка с использованием логических экранов. Большую помощь ребенку в прослеживании мыслительных операций оказывают логические блоки Дьенеша и цветные палочки Кюизенера.

Представленный  материал включает в себя поисково – творческие занимательные задания разнообразных интеллектуальных игр. 

В каждом занятии разнообразные игры и упражнения составлены с учётом возрастных особенностей дошкольника, они помогут научить ребёнка быть внимательным, аккуратным и старательным, логически мыслить, анализировать и сравнивать предметы и явления, выделять главное и второстепенное, делать выводы.

Любое занятие включает в себя следующие этапы:

1. Организационный момент (1– 2 минуты).

2. «Гимнастика для ума» (1 – 3 минут). Выполнение упражнений для улучшения мозговой деятельности и профилактики нарушений зрения является важной частью занятий по программе «Интеллектика».

3. Разминка (2–3минут). Основной задачей данного этапа является создание у ребят определённого положительного эмоционального фона. Поэтому в разминку включены достаточно лёгкие, способные вызвать интерес вопросы, рассчитанные на сообразность и быстроту реакции.

4. Обсуждение задачи – образца из тетради А. З. Зака «Интеллектика для дошкольников» (2– 3минут).

5. Самостоятельная работа детей  (3– 5 минут).

6. Проверка результатов решения задач (2 – 3 минут).

7. Весёлая переменка (1 – 3 минут). Динамическая пауза в составе занятия развивает не только двигательную сферу ребёнка, но и умение выполнять несколько различных заданий одновременно.

8. Корригирующая гимнастика для глаз (2 – 3 минуты).

9. Логические задачи на развитие аналитических способностей и способности рассуждать (5 – 10 минут).

Практическая значимость.

Практика проведения с дошкольниками развивающих занятий по данному курсу показала, что регулярное решение ими поисковых задач на занимательном материале существенно повышает их сообразительность: они быстрее сверстников осваивают новый учебный материал, яснее понимают объяснения учителя и эффективнее действуют при решении нестандартных задач. 

Возраст и количество детей: дошкольники 6 - 7 лет.

В подгруппе 12 – 14 обучающихся.

Сроки реализации: Курс рассчитан на 1 год.

Форма и режим занятий: интеллектуальные игры, игры с правилами.

Занятия проводятся в группе 1 раз в неделю по 25-30 мин, 32 занятия в год.

Методы: Словесные, поисково – творческие.

Форма занятий: Индивидуально – групповое занятие  проходит в игровой форме, насыщенном большим разнообразием практических заданий, их чередований и прекрасно иллюстрированным большим фактическим материалом.

Формы подведения итогов: экспресс – диагностика в конце год
2.2.2.Программа  дополнительного образования  «Читаем играя»

(по развитию речи, коммуникативных, артистических и творческих способностей детей  и обучению чтению детей дошкольного возраста)

Программа для детей 5-7 лет, 1 занятие в неделю, количество занятий в год- 36, всего 72 занятия.
 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
Пояснительная записка 
По содержанию дополнительная общеразвивающая программа «Читаем играя» является социально-педагогической, по функциональному предназначению – учебно-познавательной, по форме организации – кружковой, по времени реализации – двухгодичной.

   Данная программа является модифицированной, составлена с учетом использования учебного пособия «Букварь» Жуковой Н. С.  и напольных развивающих тренажеров  «Слоги» и «Слоги на дороге» авторов Вайнапель М, и Вайнапель Т. 

  В основе обучения дошкольников чтению по авторской методике Н.С. Жуковой лежит слоговой принцип. Слог выступает в качестве единицы чтения.

Также при реализации данной программы активно используются следующие пособия:

· Вайнапель М., Вайнапель Т., «Слоги», «Слоги на дороге»

· Узорова О. В., Нефедова Е. А. «Быстрое обучение чтению»;

· Колесникова Е. В. «От звука к букве. Обучение дошкольников элементам грамоты»;

· Безруких М. М., Логинова Е. С., Флусова Н. В. «От буквы к слову, от слова к предложению»;

· Кирилина Р., Стрекаловская Л., Кирилин С. «Как легко научить ребенка читать. Чудесный домик для обучения чтению»;

· Шумаева Д. Г. «Как хорошо уметь читать».

Такое методическое обеспечение Программы позволяет не только обеспечить преемственность между дошкольным начальным школьным образованием, но и исключает дублирование со школьной и основной образовательной программами дошкольного учреждения.

1.2. Новизна, актуальность, педагогическая целесообразность Программы
Данная программа педагогически целесообразна, так как при её реализации дети получают достаточный запас знаний, умений и навыков в области развития речи, необходимый для подготовки к школе. 

Овладение навыками чтения становится одним из основных, базисных моментов образования, так как является частью процесса речевого развития. Одновременно чтение выступает одним из важнейших способов получения информации. Оставляя процесс овладения навыками чтения на первые годы школьной жизни, взрослые ставят ребенка в сложную ситуацию: поток информации, необходимый для усвоения, резко возрастает со вступлением в школьную жизнь. Кроме того, возникает необходимость приспособления детей к новым внешним условиям школы, к изменению режимных моментов, адаптации в новом школьном коллективе. Если к этому добавляются трудности освоения навыков первоначального чтения, то увеличивается опасность, что какой-либо из компонентов новой школьной жизни не будет освоен. Таким образом, необходимость более раннего, чем в школьные годы, обучения детей чтению, продиктована потребностями общественного развития и формирования личности ребенка,  обучения чтению и задач возрастного психического развития ребенка.

Процесс обучения чтению строится на общедидактических и специфических принципах:

· принцип систематичности и последовательности: концентрическое усвоение программы; организация и последовательная подача материала («от легкого к трудному», «от простого к сложному») обучения;

· принцип наглядности: иллюстративное (наглядное) изображение изучаемых объектов и понятий способствует формированию более полных и четких образов и представлений в сознании дошкольников;

· принцип доступности и посильности: реализуется в делении изучаемого материала на этапы и в преподнесении его детям последовательными блоками и частями, соответственно возрастным особенностям и развитию речи;

· онтогенетический принцип: учет возрастных особенностей обучаемых.

В соответствие с ФГОС ДО, наиболее эффективным средством привития детям интереса к чтению являются игровые технологии. 

· Игровые технологии  VAY-TOY предполагают следующую последовательность обучению чтению:

· Знакомимся с гласными;

· Соединяем попарно гласные друг с другом;

· Знакомимся с согласными, каждую согласную букву соединяем  поочередно со всеми гласными, образуя прямые и обратные слоги; 

· Складываем из слогов слова

· поддерживать интерес к чтению, давая специальные знания, умения и навыки; 

· создают игровую мотивацию, стимулируя детей к деятельности; 

· вовлекают в процесс игры всю личность ребёнка: эмоции, волю, чувства, потребности, интересы; 

· позволяют лучше усваивать и запоминать материал занятия; 

· доставляют детям удовольствие и вызывают желание повторить игру в самостоятельной деятельности;

· повышают уровень развития познавательной активности и творческих способностей.

Упражнения и игры, предлагаемые обучающимся кружка, помогут детям закрепить зрительные образы букв, расширить понятие о гласных и согласных звуках. Чтение слогов различной структуры даст возможность скорректировать артикуляцию и совершенствовать навык чтения. Упражнения на словообразование и словоизменение пополнят словарный запас и сформируют грамматический строй речи.

  По совету автора начинать учиться можно в любом возрасте  Но особо оговаривается :устная речь ребенка должна быть достаточно развита. Если малыш говорит неграмотно  или не выговаривает какие то звуки , прежде чем учить читать , необходимо обратиться к логопеду , только затем можно приступить к занятиям. Не заучивать сразу все буквы алфавита. В этом нет никакой необходимости. Ведь задача педагога, чтобы ребенок понял как складывать буквы, а не вызубрил названия. 

Выучив первые несколько букв ( в дано случае гласных букв) необходимо переходить к их слиянию АУ-УА, ОУ-УО. На первых порах необходимо помочь ребенку , переходить по вагончикам вместе с ребенком и пропевать гласные звуки.

У разных детей разные темпы обучения, нужно следить , чтобы ребенок не просто механически складывал буквы, но и понимал прочитанное Кому то долго не удается перейти от слогов  и отдельных слов к предложениям и текстам, а кто- то сделает это быстро. Не нужно торопиться , но и не тормозить. Например, если ребенок хорошо запоминает буквы и быстро их находит, то нет необходимости все упражнения на чтение отдельных букв. 

1.3. Цели и задачи реализации Программы по дополнительному образованию
Обучение детей осознанному, правильному, плавному слоговому чтению с постепенным переходом к   слитному выразительному чтению. 


Задачи программы:
развивающие:
· обогащение словарного запаса и развитию речи детей;

· развитие фонематического слуха, внимания, памяти, мышления;

· развитие навыка чтения целыми словами и небольшими предложениями;

· сделать для ребенка увлекательной тренировку в технике чтения и привить интерес к книге, вкус к самостоятельному чтению;

· легко и весело ввести ребенка в письменность;

образовательные:
· обучение правильному слоговому чтению с постепенным переходом к чтению целыми словами;

· закрепление умения проводить звуковой анализ;

· определение количества слова в предложении и составление предложений;

воспитательные:
· формирование интереса и любви к чтению;

· воспитание аккуратности, старательности, коммуникабельности, любознательности.

1.5. Сроки реализации дополнительной общеразвивающей программы, формы и режим занятий
Организация образовательного процесса регламентируется учебным планом и расписанием занятий, утверждаемых руководителем дошкольного учреждения.

Программа рассчитана на 2 года.  Она предназначена для воспитанников старшей и подготовительной к школе групп – от 5 до 7 лет. 

Периодичность занятий – один раз в неделю (по вторникам) во вторую половину дня. Режим оказания дополнительных образовательных услуг устанавливается в соответствии с СанПиН 2.4.1.3049-13. Продолжительность одного занятия – 25-30 минут.

Форма организации занятий: подгрупповая (с целью более эффективного процесса обучения чтению группа делится на подгруппы численностью до 1-12  человек).

Общее количество: 72 занятий. 

Предполагаемый результат:

К концу года воспитанник будет уметь:
· достаточно отчетливо и ясно произносить слова; 

· правильно произносить звуки и соотносить их с буквами;

· выделять из слов звуки, находить слова с определенным звуком, определять место звука в слове;

· соблюдать орфоэпические нормы произношения;

· владеть понятиями «слово», «звук», «буква», «предложение»;

· свободно читать слоги и трёхбуквенные слова, плавно читать по слогам;

· правильно согласовывать слова в предложении;

· понимать смысл прочитанного;

· составлять предложения с заданным словом, на заданную тему, заканчивать предложение нужным по смыслу словом и т.п.; 

· ориентироваться на странице книги;

· правильно использовать предлоги.

Кроме того, воспитанник, освоивший программный материал:
· проявляет инициативность и самостоятельность в разных видах деятельности – игре, общении, пении;

· активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх;

· обладает развитым воображением, творчеством, которое реализуется в игре; 

· у него развита крупная и мелкая моторика. Он может контролировать свои движения и управлять ими;

· речь становится более выразительной, четкой, громкой;

· развиваются творческие способности, он может фантазировать вслух, играть звуками и словами. Хорошо понимает устную речь и может выражать свои мысли и желания;

· ориентируется в звуко-буквенной системе языка;

· понимает смыслоразличительную функцию звуков, букв;

· читает слова, предложения, небольшие стихотворения, тексты, понимает прочитанный текст.

2.2.3. Программа
дополнительного
образования
по
обучению иностранному языку  «Занимательный  английский»

Занятия проводятся 2 раз в неделю для детей 4-7 лет. Программа рассчитана на 3 года обучения, для детей 4-7 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей 4-7 лет. Программа рассчитана на 64 часа, что составляет 2 час в неделю для каждой возрастной группы.

Пояснительная записка.

Актуальность составления данной программы вытекает из потребностей современного индустриального  общества в высококвалифицированных специалистах. Ввиду особенностей детской психики, легкого восприятия и  усвоения языкового материала, при условии отсутствия  логопедических противопоказаний рекомендуется изучать иностранный язык в раннем возрасте, поскольку у ребенка формируется параллельное с родным языком накопление лексического и грамматического  материала иностранного языка.

1.2  Цели и задачи Программы

Целью программы выступает обеспечение условий погружения в иноязычную среду для освоения детьми ЗУН посредством изучаемых дисциплин, развитие интеллектуальных особенностей, памяти, воображения, логического мышления, формирование учебной деятельности.

Цель дополнительного образования состоит в  создании благоприятных условий для максимального раскрытия  индивидуального и творческого потенциала  детей, выявление и развитие их лингвистических и специальных способностей  с целью их дальнейшего самоопределения в образовательно - познавательном пространстве системы дополнительного образования.

Поставленная цель программы определяет решение ряда задач:

1. разработку содержательной стороны образовательного процесса, предполагающую:

*    комплексный подход к развитию и обучению ребенка;

*    погружение ребенка в новую языковую среду;

*    гармоничное развитие ребенка;

* развития познавательной сферы деятельности, а именно: мышления, памяти, воображения;

*   развитие эмоциональной сферы ребенка;

*   охрана и укрепление физического и психологического здоровья ребенка.

2. Формирование опыта практической, познавательной, творческой деятельности.

     Отличительной особенностью данной программы является возможность включить в процесс обучения иностранному языку различные виды предметно-практической деятельности,  «насытить» с их помощью весь комплекс занятий, сделать их более интересными и  значимыми для детей, а главное построить процесс обучения на практической основе, приближающей его к  условиям реального общения и деятельности детей-дошкольников.

Программа реализует следующие основные функции:

*  информационно-методическую;

*  организационно-планирующую;

*  контролирующую.

Информационно-методическая функция позволяет всем участникам учебно-воспитательного процесса получить представление о целях, содержания, общей стратегии образования, воспитания и развития дошкольников средствами учебного предмета, о специфике каждого этапа обучения.

Организационно - планирующая функция предусматривает выделение этапов обучения, определение количественных и качественных характеристик учебного материала и  уровня подготовки детей по иностранному языку на каждом этапе.

Контролирующая функция заключается в том, что программа, задавая требования к содержанию речи, коммуникативным умениям, к отбору языкового материала и к уровню  обученности дошкольников на каждом этапе обучения, может служить основой для сравнения полученных в ходе контроля результатов.

      Программа служит ориентиром при тематическом планирования курса. Программа определяет инвариантную (обязательную) часть курса, за пределами которого остается возможность выбора вариативной составляющей содержания образования.

Форма проведения:

Групповые занятия имеют следующую структуру:

Вводная часть:

· приветствие, организационный момент;

· фонетическая разминка.

Основная часть:

· лексический материал по теме занятия;

· речевой материал по теме;

· грамматический материал;

· чтение рифмовок, стихотворений, пение песен;

· игры на закрепление материала;

· физкультминутки.

Заключительная часть:

· закрепление пройденного материала в виде игр, диалогов, речевых ситуаций;

· ориентировка на следующее занятие.

Принцип и подход к формированию Программы

Поставленная цель программы определяет построение образовательного процесса по определенным психолого- педагогическим принципам, учитывающим уникальность дошкольного возраста детей:

· принцип развития, который подразумевает целостное развитие личности ребенка;

-принцип
психологической
комфортности,
предполагающий
охрану
и
укрепление психологического здоровья ребенка;

· принцип целостности содержательного образовательного процесса- создание у ребенка целостного представление о мире;

· принцип систематичности, т.е. наличие единых линий развития и воспитания;

· принцип креативности - создание условий для раскрытия творческого потенциала ребенка.

Предлагаемая
программа
также
учитывает
методические
принципы
построения образовательного процесса при обучении иностранному языку детей 4-7 лет:

· принцип учета возрастных особенностей;

· принцип ролевой организации учебного материала и процесса;

· принцип коммуникативной направленности - отбор лексического и грамматического материала, представляющего личную значимость для ребенка, создание ситуаций и условий, приближающих к общению в естественных и бытовых условиях;

· принцип сочетания коллективных, групповых и индивидуальных форм работы;

· принцип межпредметных связей в процессе обучения иностранному языку.

Каждый из перечисленных принципов направлен на достижение результата обучения, овладение детьми иностранным языком на элементарном уровне, как средством общения.

Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по программе

В ходе диагностики осуществляется проверка:

· Мотивации детей;

· Интереса родителей к занятиям ребёнка;

· Коммуникативных возможностей;

· Навыков говорения, аудирования, знания лексики, песен и стихов.

Длительность занятий:

20 минут для детей средней группы (4-5 лет)

25 минут для детей старшей группы (5-6 лет)

не более 30 минут для детей подготовительной к школе группы (6-7 лет)

Итоговые результаты:

На первом году обучения английскому языку обучающийся  должен знать/понимать:

· Звуки изучаемого языка;

· Особенности интонации основных типов предложений;

· Имена наиболее известных персонажей детских литературных произведений стран изучаемого языка;

· Название страны/стран изучаемого языка, их столиц;

· Наизусть рифмованные произведения детского фольклора.

Уметь

· Понимать на слух речь преподавателя, детей в группе, основное содержание  облегченных текстов с опорой на зрительную наглядность;

· Участвовать в элементарном диалоге (знакомство, поздравление, благодарность, приветствие);

Расспрашивать собеседника, задавая простые вопросы и отвечать на вопросы собеседника;

· Кратко рассказывать о себе , своей семье;

· Составлять небольшие описания предмета, картинки по образцу;

· Преодолевать психологические барьеры в использовании английского языка как средства общения.

На втором году   обучающийся должен знать/понимать:

· Звуки изучаемого языка;

· Особенности интонации основных типов предложений;

· Имена наиболее известных персонажей детских литературных произведений стран изучаемого языка;

· Название страны/стран изучаемого языка, их столиц;

· Наизусть рифмованные произведения детского фольклора.

Уметь

· Понимать на слух речь преподавателя, детей в группе, основное содержание  облегченных текстов с опорой на зрительную наглядность;

· Участвовать в элементарном диалоге (знакомство, поздравление, благодарность, приветствие);

· Расспрашивать собеседника, задавая простые вопросы и отвечать на вопросы собеседника;

· Кратко рассказывать о себе , своей семье;

· Составлять небольшие описания предмета, картинки по образцу;

· Преодолевать психологические барьеры в использовании английского языка как средства общения.

На третьем году обучения английскому языку  обучающийся должен знать/понимать:

· Звуки изучаемого языка;

· Особенности интонации основных типов предложений;

· Имена наиболее известных персонажей детских литературных произведений стран изучаемого языка;

· Название страны/стран изучаемого языка, их столиц;

· Наизусть рифмованные произведения детского фольклора.

Уметь

· Понимать на слух речь преподавателя, детей в группе, основное содержание  облегченных текстов с опорой на зрительную наглядность;

· Участвовать в элементарном диалоге (знакомство, поздравление, благодарность, приветствие);

· Расспрашивать собеседника, задавая простые вопросы и отвечать на вопросы собеседника;

· Кратко рассказывать о себе, своей семье;

· Составлять небольшие описания предмета, картинки по образцу;

Использовать приобретенные знания и  коммуникативные умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· Устного общения с носителями английского языка в доступных дошкольникам пределах; развития дружелюбного отношения к представителям других стран;

· Преодоления психологических барьеров в  использовании английского языка как средства общения.

· Ознакомления с детским зарубежным фольклором и доступными образцами художественной литературы на английском языке.

2.3.Спортивно- оздоровительной направленности
2.3.1. 

Программа дополнительного образования «Детская йога»

Группы формируются из детей, посещающих  МБДОУ «Д/с «Белочка» по желанию родителей. Организованная образовательная деятельность проводится 1 раза в неделю (4 раза в месяц). 
Длительность занятий:

20 минут для детей средней группы (4-5 лет)

25 минут для детей старшей группы (5-6 лет)

не более 30 минут для детей подготовительной к школе группы (6-7 лет)

Пояснительная записка:

В основе программы лежит гимнастика с элементами хатха-йоги.  В отличие от других физических упражнений, имеющих динамический характер, в гимнастике хатха-йога основное внимание уделяется статическому удержанию поз. Их выполнение требует плавных, осмысленных движений, спокойного ритма и оказывает на организм умеренную нагрузку. Большинство упражнений в хатха-йоге естественны и физиологичны. Они копируют позы животных, птиц, предметы. Использование знакомых образов помогает детям ярко представить ту или иную позу, будят фантазию и воображение. Использование модифицированных для дошкольников асан является хорошей профилактикой сколиоза, простудных заболеваний. При их выполнении у детей улучшается кровообращение, нормализуется работа внутренних органов, укрепляются слабые мышцы, развивается гибкость, улучшается осанка. 

Включая йогу в физическое воспитание дошкольников, обязательно выполнение золотого правила - "НЕ НАВРЕДИ". Знакомство детей с новыми упражнениями происходит постепенно, с учётом возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребёнка. Освоение каждого вида движения происходит в несколько этапов, начиная с упрощённой формы, с постепенным усложнением техники выполнения. Мотивация детей на правильное выполнение опирается на личный пример педагога.

Заканчивается занятие упражнением на общее расслабление организма. Это позволяет решать задачи быстрого восстановления функций организма после физической нагрузки, повышения работоспособности детей. 

Непосредственная образовательная деятельность построена с учетом принципов последовательности и системности в достижение общего оздоровительного эффект.
Основной целью программы является достижение общего оздоровительного эффекта, обеспечение эмоционального благополучия для детей. 

Цель конкретизируется в следующих задачах:
- Формировать правильную осанку дошкольника 

 - Добиваться выразительности движений, умения передавать в пластике образ.

                  - Развивать и сохранять гибкость,

                  -  эластичность позвоночника, 

                  - подвижность суставов ребёнка

                  - воображение, координацию движений;

       - создать условия для физического развития;

       - воспитание необходимости в занятиях физкультурой и спортом,

       - побуждать дошкольников к творческому самовыражению в    двигательной деятельности.

        - воспитывать потребности в здоровом образе жизни.

Значимые характеристики для разработки и реализации Программы
Заболеваемость детей растет с каждым годом, несмотря на все достижения медицины. Уже среди воспитанников детских садов многие страдают хроническими заболеваниями, имеют патологии в осанке, нарушения опорно-двигательного аппарата.
Вырастить ребёнка сильным, крепким, здоровым – это одна из ведущих задач, стоящих перед дошкольным учреждением. Очень важно приучить ребёнка целенаправленно заниматься физическими упражнениями, поскольку современные дети постоянно испытывают дефицит движений. Программа кружка по физическому развитию воспитанников МБДОУ д/сада «Белочка» направлена на формирование у дошкольников положительной мотивации к занятиям физической культурой.

Характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста

Младший  дошкольный возраст (4—5 лет). 

Развиваются ловкость, координация движений. Дети в этом возрасте лучше, чем младшие дошкольники, удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. 

Основные достижения возраста связаны с развитием образного мышления и вооб​ражения, эгоцентричностью познавательной позиции; развитием памяти, внимания, речи, познавательной мотивации, совершенствования воспри​ятия; формированием потребности в уважении со стороны взрослого, появ​лением обидчивости, конкурентности, соревновательности со сверстника​ми, дальнейшим развитием образа Я ребенка, его детализацией.

Старший  дошкольный возраст (5—7 лет). 

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Развивается воображение. Воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации.

Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем поз​навательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

Планируемые результаты освоения Программы
	Младший  дошкольный возраст (4—5 лет).
	Старший  дошкольный возраст (5—7 лет).

	У детей

- сформирован интерес к процессу движения под музыку;

- появляется выразительность движений и умение передавать в ритмике игровой образ;

- формируется умение осмысленно использовать выразительность движений в соответствии с музыкально-игровым образом

- появляется умение точно координировать движения с основными средствами музыкальной выразительности;

- формируется способность к запоминанию и самостоятельному исполнению композиции;

- развито желание использовать разнообразные виды движений под музыку
	У детей

- развивается подвижность, гибкость, эластичность связок, мышц, суставов;

- формируется точность и правильность в выполнении упражнений;

- появляется самостоятельность и настойчивость, творческий подход в выполнении упражнений

- освоен большой объём разнообразных асан  и дыхательных упражнений;

- появляется способность к импровизации, творчеству с использованием оригинальных и разнообразных движений.


Структура занятия:

Разминка: хождение по камушкам, бег, ходьба на носках, пятках, внутренних и внешних сторонах стопы. Цель: Подготовить организм к занятию, разогреть суставы, настроить детей на хорошее, доброе.

Разучивание поз, элементов комплекса (на первом этапе), дыхательные упражнения. Цель: формировать навыки владения своим телом, достижение общего оздоровительного эффекта

Подвижная игра; игра на профилактику плоскостопия и нарушения осанки; релаксация. Цель: создание условия для положительного эмоционального настроя

Заключение: упражнение на расслабление всего организма. Цель: достижение общего оздоровительного эффекта
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