Технология 5 класс 12.05.2020г

	№ 
	Дәрес темасының эчтәлеге 

Тема урока 
	Календарь 

дата 
	Эчтәлек, файдалану өчен чыганаклар  

Содержание работы и источники 
	Контроль бирем. 

 Контрольное задание 

	1
	 Размножение растений семенами. Особенности технологии выращивания однолетних, двухлетних и многолетних растений. Понятие о сорте. Үсемлекләрнең орлыктан үрчүе. Берьеллык, икеьеллык һәм күпьеллык үсемлекләрне үстерү технологиясе үзенчәлекләре. Сорт турында төшенчә.
	12.05
	Размножение семенами позволяет получить большое количество молодых растений при минимальных затратах и этот способ размножения естественен для растения. Но и за скрещивания генов родителей молодое растение не всегда может быть похожим на материнское растение. Покупные семена приносят неплохие результаты, в скором времени может оказаться большое количество молодых растений, выращенных из семян.
При посадке семян необходимо отвести им небольшое место у окна. Место должно быть светлое и защищенное от прямых солнечных лучей. Некоторые всходы семян появляются уже через неделю, а некоторые, например семечко пальмы может взойти только через несколько месяцев.
Если вы сеете семена от своих собственных растений или собрали их с растений у друзей или знакомых, то следует учитывать, что молодые растения не будут точной копией материнского растения. Гены родителей соединятся, проявится доминантная наследственность. Оттенок цветка, форма и расцветка листьев может получиться иными. Те семена, которые были собраны со своего растения, желательно высевать сразу же, потому что у свежих семян лучше всхожесть. А если были посеяны только часть семян, то остальную часть семян следует тщательно закрыть в пакетике и убрать в темное и сухое место, чтобы уберечь оставшие семена от влаги.
Перед посевом необходимо приготовить плошки, горшочки или пластинки спрессованного торфа. Для тонких семян лучше выбрать плошку, для крупных и плотных - горшочки или торфяные пластинки. Следует заполнить горшочки и плошки субстратом для молодых растений или смесью из равных частей речного песка и верхового торфа, разравняйте субстрат и слегка примните его. Для мелких семян сделать неглубокие бороздки через каждые 3-4 см, можно приложить к земле тоненькую палочку.
 Понятие о сорте.
Сортом называется группа сходных по хозяйственно-биологическим свойствам и морфологическим признакам культурных растений одного вида, отобранных и размноженных для возделывания в соответствующих природных и производственных условиях с целью повышения урожайности и качества продукции.
Copтa сельскохозяйственных растений различаются по происхождению и способам выведения. По происхождению они делятся на местные, селекционные и интродуцированные.
· Местными называют сорта, созданные в результате длительного действия естественного и элементарных приемов искусственного отбора при возделывании той или иной культуры в определенной местности. Обычно они созданы народной селекцией.
· Селекционными называют сорта, созданные в научно-исследовательских учреждениях на основе научных методов селекции. Как правило, они имеют большую выравненность по своим признакам и свойствам и в настоящее время вытеснили почти все местные сорта.
· Интродуцированными называют сорта, не произраставшие ранее в данной местности, а перенесенные сюда из другой страны или области.
По способам выведения различают:
— сортапопуляции, получаемые путем массового отбора у эндогамных и экзогамных растений. Они неоднородны по признакам и свойствам у эндогамных форм, а у экзогамных растений имеют высокую выравненность;
— линейные сорта, выведенные путем индивидуального отбора у эндогамных растений. По сути, это размноженное потомство одного растения. Такой сорт очень однороден по признакам и свойствам, но данное свойство может утрачиваться в результате спонтанного мутагенеза, редкого перекрестного опыления и случайного засорения;
— мутантные сорта, создаваемые путем отбора из популяций, которые были подвергнуты воздействию мутагенных факторов;
— гибридные сорта, полученные путем скрещивания и отбора из гибридных популяций. Такие сорта менее выровненные, чем линейные и из них можно путем повторного отбора выводить новые сорта;
— сортаклоны, выведенные путем индивидуального отбора у вегетативно размножающихся растений, например картофель, лук и т. д.

	 Напиши письмо своему зарубежному сверстнику о сельском хозяйстве своей малой родины .(Татарстане)
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	2
	Современные информационные технологии. Правила пользования органических удобрений с учетом требований безопасного труда, охраны здоровья и окружающей среде. Выбор мульчирующего материала. Заманча  технологияләр. Сәламәтлекне һәм әйләнә-тирә мохитне саклау таләпләрен исәпкә алып, органик ашламалардан файдалану кагыйдәләре.  
	12.05
	. Сегодня мы с вами будет изучать органические удобрения. Тема нашего
урока «Органические удобрения». (На доску записывается тема и число).
Рассказ учителя с элементами беседы.
Органические удобрения (от слова «организм») — это или отходы жизнедеятельности животных (навоз, птичий помет), или отмершие части организмов животных и растений (перегной, торф).
Органические удобрения экологически безвредны для почвы и растений. В них содержатся практически все необходимые для питания растений вещества: азот, фосфор, калий и т. д. Они, безо всякого сомнения, являются наиболее ценным материалом для подкормки растений.
Основные органические удобрения получают на животноводческих фермах.
- Что называется фермой? (Помещение для животных).
- Скажите, пожалуйста, на какую ферму мы с вами ходим с 5-го класса на практические занятия?
(На молочно-товарную ферму).
- А каких ещё животных содержат на фермах?
Кроме молочно-товарной фермы, ещё существуют фермы для содержания лошадей, свиней, овец, кроликов. Вот как выглядят эти помещения для животных (иллюстрации животноводческих ферм). Это большая ферма, это маленькое помещение, а это – наша знакомая молочно-товарная ферма.
На середину доски вывешиваю иллюстрации животноводческих ферм.
И на всех этих фермах люди получают органические удобрения, которые называются –навоз.
Он получается в процессе переработки разных кормов (сено, силос) и фуража. У навоза имеется довольно специфический, резкий запах.
Навоз издавна использовался человеком для разных целей. Из высушенного навоза строили дома, им топили, на нем выращивали грибы, из него делали бумагу, но чаще всего его использовали для удобрения почвы, предназначенной для выращивания различных сельскохозяйственных культур.
В зависимости от того, каких животных содержат на ферме, навоз носит разное название: - Конский навоз
- Коровий навоз
- Овечий навоз
- Свиной навоз
- Кроличий навоз
Кроме животных в хозяйствах выращивают и домашнюю птицу.
- Скажите, пожалуйста, какую домашнюю птицу вы знаете? Куры, гуси, утки, индюки.
Помещение для птиц называется птичником или птицефермой, и там получают органическое удобрение, которое называется – ПТИЧИЙ ПОМЁТ.
На середину доски вывешиваю иллюстрации птичника, а на край – табличку «птичий помёт».
А теперь посмотрите на эту иллюстрацию.
- Как вы думаете, что изображено на этой фотографии? (Болото).
Правильно. На болоте растёт много травы и деревьев, из их гниющих остатков, получается органическое удобрение – ТОРФ.
На середину доски вывешиваю фотографию болота, а на край – табличку «торф».
А ещё помните, что находится в углу нашего школьного огорода. Это компостная куча - это то же является органическим удобрением.
Итак, основные виды органических удобрений – это навоз, птичий помёт, торф и компост.
Давай вместе повторим вслух: навоз, птичий помёт, торф, компост и запишем в тетрадь.

	Отвечать на вопросы.
1.Для чего нужны удобрения? Какие виды удобрений вы знаете?

2.Что такое подкормка?

3.Когда вносят органические удобрения?

4.Какие удобрения используют на вашем приусадебном участке?
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