Технология 6 класс 21.05.2020г
	№ 
	Дәрес темасының эчтәлеге 

Тема урока 
	Календарь 

дата 
	Эчтәлек, файдалану өчен чыганаклар  

Содержание работы и источники 
	Контроль бирем. 

 Контрольное задание 

	1.
	Выращивание рассады овощных культур.

Поддержание температуры и влажности. Технология пикировки саженцев. ПТБ при пикировке.Яшелчә культураларының үсентеләрен үстерү.

Выращивание огурца в условиях  защищённого грунта. Особенности выращивания в парнике, в весенней плёночной теплице. ПТБ при посадке рассады.Өстәмә җылытылган  туфракта кыяр үстерү.
	21.05.2020
	Пикировка – обрезание кончика главного корня, для стимулирования роста боковых корешков, чтобы образовалась развитая ветвистая корневая система. Делают это, например, во время пересадки ростка из общего ящика, в индивидуальный горшок.

Перевалка – мягкий способ пересадки, который исключает повреждение корней. Для этого, росток пересаживают вместе с комочком почвы. Данный способ применяется для растений тяжело переносящий пикировку.

Выращивание рассады длительного периода без пересадок вызывает вытягивание сеянцев на первых этапах роста, из-за застоя влаги в нижней части почвы и недостатка кислорода для полноценного развития корневой системы. Поэтому сначала рекомендуется сажать семена в воздухопроницаемые торфяные смеси, насыпанные в горшки тонким слоем. Так грунт лучше прогревается и быстрее высыхает, обеспечивая нормальный рост корней.
- Обрезка кончика центрального корня, провоцирует активный рост боковых корешков, обеспечивая развитую корневую систему.

- Пикировка проводится только у здоровых и крепких сеянцев, таким образом, происходит естественная выборка лучшего посадочного материала.

- После обрезки главного корня, сеянец пересаживается в новый чистый грунт, что снижает риск развития заболеваний.

- Замедление роста ботвы – растение не вытягивается при длительном выращивании в помещении, а остается крепким и здоровым.

- Пикировка это стресс, сеянцы пережившие процедуру, становятся выносливее, и в дальнейшем быстрее адоптируются к новым условиям.

- Корневая система становится компактной, что облегчает дальнейшие пересадки.

Прищипывание основного корешка – обязательный прием при выращивании рассады: томата, розмарина, артишока, эстрагона, дынной груши.

В литературе советуют пикировать: цветную и пекинскую капусту, кочанный и спаржевый салат, ромэн (салат), болгарский перец, баклажан, сельдерей, базилик.

Из цветочный культур пикируют: петунию, астру, виолу, циннию, бархатцы. Процедура проводится на сеянцах с 2-3 настоящими листочками: раньше проводить пикирование бессмысленно, а позже – слишком большой риск травмирования корешков.

1. За 12 часов рассаду следует обильно полить. Если грунт рыхлый, полив можно провести за час до процедуры.

2. Бережно извлечь росток из земли. Для этого используем специальную лопатку, вилку, нож или палочку от мороженного.

3. Корешок обработать в растворе Фитоспорина для профилактики фитофлоры и других грибковых заболеваний.

4. Ножницами отрезать конец основного корня (ножницы должны быть продезинфицированы марганцовкой или спиртом).

5. Посадить росток в чистый грунт. Зарывание до семядольных листков требуется только томатам, у остальных культур это может вызвать загнивание стебля.

6. Полить тем же раствором Фитоспорина.

Пересаженные растения на несколько дней нужно поставить вдали от прямых солнечных лучей.

	Пр.р.Посадка рассады помдора или перца в теплицу.

	2.
	Выращивание огурца в условиях  защищённого грунта. Особенности выращивания в парнике, в весенней плёночной теплице. ПТБ при посадке рассады.Өстәмә җылытылган  туфракта кыяр үстерү.

Технология обработки  почвы .  Правило высадки  рассады на грунт

Итоговый урок.Туфрак эшкәртү технологиясе.
	21.05.2020
	Выращивание огурцов в защищенном грунте получило широкое распространение. Это теплолюбивое растение любит супесчаные и суглинистые почвы, хорошо заправленные органическими удобрениями. Различают сорта, требующие опыления и самоопыляющиеся. Их называют партенокарпическими. В теплицах их можно выращивать в течение 9–10 месяцев. У огурцов такого сорта более мощные корневая система, стебель и листья, они более урожайны.

Большую роль в методе тепличного выращивания огурцов имеет освещенность. Чем выше освещенность, тем выше температура воздуха. Если огурцы выращиваются в период зимы и весны, то их надо высевать во время пониженной освещенности, чтобы с ее повышением начала возрастать температура. В осенне-зимний сезон выращивание начинается в период более высокой освещенности.

Температура воздуха в ясный день должна быть на уровне 25–30 градусов Цельсия, такой же должна быть и температура грунта. После появления всходов через 3–5 дней в ясный день температуру нужно поддерживать на уровне 1–18 градусов Цельсия днем и ночью, температура грунта поддерживается на уровне 20 градусов Цельсия. Огурец менее требователен к свету, чем все остальные овощные культуры. Он лучше использует рассеянную световую радиацию и может расти и развиваться при низкой освещенности.

Поливают огурцы подогретой водой – 22–23 градусов Цельсия.

Огурец требует подкормок. На первых стадиях роста ему нужен фосфор. Нуждается он в это время в азоте и калии. Во время формирования плодов требуются азотно-калийные удобрения. В тепличных условиях нужна углекислота. Он получает ее благодаря разложению органических веществ в грунте, а также при добавлении сухого льда.

Рассаду огурцов высаживают примерно через месяц после высадки семян в торфяные горшочки, которые устанавливаются на поверхность грунта. Промежутки между горшочками засыпают землей. Если используют полиэтиленовые горшочки, то их наполняют торфяной питательной массой. До появления всходов горшочки накрываются пленкой, которую снимают, как только они начинают появляться. Рассаду выращивают почти без полива, проверяя влажность в горшочках через 10–15 и 20 дней.

Перед высадкой на постоянное место рассаду хорошо поливают – 10–20 л воды на 1 кв. м. Ее также подкармливают раствором суперфосфата – 40 г, аммиачной селитры – 10 г, 30 г сернокислого калия. На один кв. м берут 10 л раствора. Кубики с рассадой ставят в лунки вертикально и засыпают грунтом, следя, чтобы земля не закрывала стебель.

При выращивании огурцов в декабре-феврале применяют досвечивание. После высадки рассады через 2–3 дня растения подвязывают. По новой технологии, при выращивании огурцов в теплице поливы до появления плодов практически не производят, поддерживая влажность в самой теплице, что достигается увлажнением кровли, проходов в ней. После начала плодоношения поливают через каждые 1–2 дня. Следует стараться поливать так, чтобы вода не попала на листья. Ежедневно надо проветривать теплицу.

Огурцам нужно дополнительное питание. Внекорневые подкормки надо делать после появления 5–6 листьев – 10 г мочевины на 10 л воды. Подкормки делаются после долгих периодов пасмурной погоды. Раствор делается из аммиачной селитры – 5 г, двойного суперфосфата – 5 г, калийной селитры – 5 г (все в расчете на 10 л воды). На 5 кв. м – 1–2 л.

Если появляются больные растения, проводится их опрыскивание.


	Домашнее задание не задано.


