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Тема.  Внеклассное чтение. С .Колосов.  « Помни имя свое».
Знакомство с содержанием произведения С.Колосова “Помни имя свое”.
         В основу произведения  положена реальная, полная драматизма история русской матери, разлученной в Освенциме со своим малышом. Пройдя через все муки фашистского ада, она наконец находит сына, которого спасла польская женщина...

        Судьба русской женщины Зинаиды Воробьёвой, которая попала с малолетним сыном Геной в Освенцим, всё-таки выжила, но была разлучена фашистами со своим ребёнком, а нашла его в Гданьске только через два с лишним десятилетия после войны, действительно впечатляет собственным незаёмным драматизмом. И заставляет переживать за земную любовь той, кто тоже, будучи насильно угнана в Германию, по-своему сражалась за родину, отстаивая человеческое, материнское достоинство. 
         С одной стороны, очень реалистично показаны страшные сцены концлагеря, расстрелов, с другой — достаточно строго. Кадры, когда мать в темноте проталкивает малышу сырую картошку за заколоченным забором концлагеря, невозможно смотреть…
         А сцена на переговорном пункте… Мурашки по спине. «Оспа… оспа на левой щеке! И восьмерка, восьмерка кривая!» 

              У нас много прекрасных фильмов о войне, именно о фронтовой войне, и они бесспорно очень нужны всем нам. Но не менее важны для нашей памяти вот такие фильмы — о том, чем страшна война по-настоящему: не только ужасом кровавых боев, но искалеченными душами миллионов людей, разрушенными судьбами, потерянными детьми, родителями и любимыми. Очень долгое время я не могла заставить посмотреть это кино снова. Вроде, взрослый уже человек, а в последний момент, малодушничала…
                 В 1973 году Сергей Колосов приступил к съемкам совместного советско-польского фильма «Помни имя свое».   Касаткиной в нем досталась главная роль - Зины Воробьевой. Героиня Касаткиной, попав во время Второй мировой войны в Освенцим, разлучается с сыном. После освобождения она в течение многих лет разыскивает его…

   Ребенок не погиб и не пропал. Его спасла и вырастила  польская  женщина. Через много лет Зинаида увидела по телевизору детей, спасённых из  Освенцима , и среди них узнала своего сына. После просмотра передачи она обратилась на телевидение и выяснила, что он жив и проживает в Польше. После 25 лет разлуки Зинаиде вновь удалось увидеть своего сына. Он приехал в  Ленинград , а после снова вернулся в Польшу.

Домашнее задание. Посмотреть фильм “Помни имя свое”.

22.04.2020

Тема. Проза русской эмиграции(обзор)
Учитель: Сегодня на уроке  речь пойдет  о   русских эмигрантах, вынужденных по разным  причинам  покинуть  свою страну  - о  наших соотечественниках.

 Что же побуждало их к этому? Разные мотивы побуждали их к этому: политические, экономические, религиозные, социальные, идеологические  и т.д. Сегодня, когда мы переосмысливаем наше прошлое, мучительно избавляемся от привычных оценок, русское зарубежье предстает перед нами во всем его многообразии. Это наша  общая трагедия, не до конца осознанная и  раскрытая. Это часть русского сердца и разума, как злого, так и благородного.

Немало людей в разные эпохи бежало из России - князь  Курбский и писатель А. Герцен, духоборы, раскольники, старообрядцы, враги царизма - народовольцы и социал-демократы.  Однако переломным рубежом, изменившим смысл прежнего понятия "эмиграция", стали октябрь 1917 года и гражданская война.

Эпиграфом  у уроку я взяла строчки В. Набокова

Ты - в сердце, Россия!

Ты- цель и подножье,

Ты в ропоте крови, в смятенье мечты!

И мне ли плутать в этот век  бездорожья?

Мне светишь по-прежнему ты.  ( В. Набоков)

   Белая эмиграция.  Кто входил в нее?  Белая эмиграция- это люди, не принявшие советскую власть и покинувшие  Россию после октября 1917 года, сразу же после установления диктатуры пролетариата и образования РСФСР..

 В этот период за рубеж выехало более 2 млн. человек.  Куда же эмигрировали наши соотечественники?   В основном эмигрировали в Центральную Европу: ( в Берлин, Прагу, Белград, Софию,  Варшаву,  Швейцарию, а больше всего в  Париж), в Прибалтику (Ригу и Таллинн), на Восток (Харбин и Шанхай),  гораздо позже  в США, Канаду и Южную  Америку. Крупнейшим центром русской культуры многие годы была Франция, где к началу 30-х годов находилось около полумиллиона русских.  Очень разные были эти люди: и  трудно переживающие  разлуку с Родиной, и запутавшиеся в период революционного лихолетья, но мало кому известно, что русская эмиграция  организовывала различные научные общества: инженеров, химиков, общества музыкантов, художников, писателей. 

Самой яркой и впечатляющей страницей является русская  культура  за рубежом. Среди тех, кто составляет плеяду  деятелей мировой  культуры, наши соотечественники, жившие  вдали от  России:  певец Ф.И. Шаляпин, композиторы С. В. Рахманинов и          А. Глазунов, балерина А. Павлова,  писатели и поэты:  И. Бунин, А. Куприн, М. Цветаева, К. Бальмонт; художники: К. Коровин,   Н. Рерих, М. Шагал и многие другие.

   Трагична судьба писателя и поэта  И.  А. Бунина, жившего в эмиграции воспоминаниями о той России, которая была ему близка и понятна 

И.А. Бунин ( 1870-1953 гг.)

Иван Алексеевич Бунин родился 23 октября 1870 года  в Воронеже.   Неоднократные путешествия по странам Европы и на Восток широко раздвинули миp пеpед его взором, столь жадным до новых впечатлений. А в литеpатуpе начинавшегося десятилетия с выходом новых книг он завоевал признание как один из лучших писателей своего вpемени. В начале 1901 года вышел сбоpник стихов «Листопад» И опять путешествия - в Константинополь, во Фpанцию и Италию, по Кавказу, и так всю жизнь его влекли различные города и стpаны.  Повесть «Деpевня», напечатанная в 1910 году явилась началом огpомной популяpности Бунина.   Об этом путешествии pассказы «Бpатья», «Город Цаpя Цаpей». В январе  1920 года  Бунин с женой отплыли в Константинополь,  пpибыли в Паpиж. Начались долгие годы эмигpации. Бунин признавался, что «он не может жить в новом миpе, что он пpинадлежит к стаpому миpу, к миpу Гончаpова, Толстого, Москвы, Петеpбуpга; что поэзия только там, а в новом миpе он не улавливает ее». Бунин как художник все вpемя pос.  Он написал  «Митину любовь», «Солнечный удаp», «Дело коpнета Елагина», а затем «Жизнь Аpсеньева»  и многие дpугие пpоизведения, которые знаменовали новые достижения в pусской пpозе. В 1933 году Бунину была пpисуждена Нобелевская пpемия. В 1936 году Бунин отпpавился в путешествие по Геpмании и  столкнулся с фашистскими поpядками: его аpестовали, подвеpгли бесцеpемонному и унизительному обыску. В октябpе 1939 года Бунин поселился в Гpассе, пpожил здесь всю войну.  Написал книгу «Темные аллеи». По словам И. Бунина,  это самое лучшее и самое оpигинальное, что  написал в жизни. Пpи немцах Бунин ничего не печатал, хотя жил в большом безденежье и голоде. К завоевателям относился с ненавистью, pадовался победам советских  войск. В 1945 году  возвpатился в Паpиж. Последние годы  много болел. Иван Алексеевич Бунин скончался в ночь на 8 ноябpя 1953 года в стpашной нищете. Похоpонен Бунин на кладбище  под  Паpижем, в склепе, в цинковом гpобу. 
        Прожив большую часть своей жизни за границей,  вдали от своей Родины, своего отчего дома, многие поэты и писатели так  и не смогли найти в ней   мир,  покой и уединение.  Тоска по Отечеству преследовала их всю жизнь, Родина была всегда перед глазами.  Об этом говорят стихи, письма, воспоминания. Они писали только о России. Говорят, что если все время смотреть на раны – они не заживают.                                                   
К. Бальмонт ( 1867-1942 гг.)

Константин Бальмонт - великий русский поэт родился 3 июня 1867 года в селе Гумнищи  Владимирской губернии. В пять лет  научился читать, а в 10 лет сам начал писать стихи. Три его стихотворения были напечатаны в популярном  журнале «Живописное обозрение». Это был  его  литературный дебют. Во втором сборнике «В безбрежности» (1895) Бальмонт приступил к поискам «нового пространства, новой свободы», возможностей соединения поэтического слова с мелодикой.  В начале 1904 года Бальмонт вновь оказался в Европе,  обосновался в Париже, считая себя политическим эмигрантом. Почти сразу же он ощутил острую тоску по Родине. В 1913 году политическим эмигрантам по случаю 300-летия Дома Романовых была предоставлена амнистия, и  Бальмонт возвратился в Москву. В 1914 году была завершена публикация полного собрания стихов Бальмонта в десяти томах, продолжавшаяся  7 лет. Тогда же он опубликовал поэтический сборник «Белый зодчий. Таинство четырёх светильников». Бальмонт приветствовал Февральскую революцию, начал сотрудничать, но вскоре разочаровался в новой власти. В 1920 году навсегда покинул Россию, поселился в  Париже. В 1936 году парижские русские литераторы отметили пятидесятилетие писательской деятельности Бальмонта творческим вечером,  собрали средства в помощь больному поэту. В 1940—1942 годах Бальмонт не покидал  приют «Русский дом», он и скончался ночью 23 декабря 1942 года от воспаления лёгких. Его похоронили на местном католическом кладбище,  с надписью: «Константин Бальмонт, русский поэт». 

Учитель: Одной из самых ярких и трагических фигур, так и не понятой  окружающими людьми,  была поэтесса
 Марина Цветаева. ( 1892-1941гг.)

Родилась  Марина Ивановна 26 сентября 1892 года  в Москве, в день, когда православная церковь празднует память апостола Иоанна Богослова. 


     Красною кистью   Рябина зажглась.  Падали листья,

Я родилась. Спорили сотни       Колоколов.      День был субботний:  Иоанн Богослов.

           Марина начала писать стихи ещё в  6 летнем возрасте, не только на русском, но и на французском и немецком языках. Начальное образование получила в гимназии, в Москве. В 1910 году Марина опубликовала на свои собственные деньги первый сборник стихов — «Вечерний альбом».   В  1912  году выходит второй сборник  стихов "Волшебный фонарь", через год - третий сборник — «Из двух книг». Годы Гражданской войны оказались для Цветаевой очень тяжелыми Ее муж служил в рядах Белой армии. Марина жила в Москве. Появился цикл стихов «Лебединый стан», проникнутый сочувствием к белому движению. В 1918—1919 годах Цветаева пишет романтические пьесы; созданы поэмы «Егорушка», «Царь-девица», «На красном коне».  В 1922 году Цветаева уезжает   за границу. М.И. Цветаева   жила в Берлине, затем три года в предместьях Праги. В Чехии написаны знаменитые «Поэма Горы» и «Поэма Конца». В 1939 году Цветаева вернулась в СССР. В  1941 году ее муж Сергей Яковлевич был расстрелян на Лубянке. В этот период Цветаева практически не писала стихов. Война застала Цветаеву за переводами. Работа была прервана. 8 августа  1941 года Цветаева уехала  в эвакуацию  в городок Елабугу на Каме, а 31 августа 1941 года покончила жизнь самоубийством. (Стих "Тоска по Родине")

-Что вы чувствуете, прослушав эти строчки? Как выражена тоска по Родине?

-Скажите,  к каким же последствиям привела  эмиграция, изгнание и высылка группы интеллигенции, элиты русской культуры: выдающихся ученых, поэтов, писателей, композиторов,  художников, философов?

-Как себя  чувствовали эмигранты, оказавшись за границей?

Учитель: Русские деятели культуры, писатели-эмигранты не забывали своей Родины, всегда были обращены к России и работали ради неё. Мечтали вернуться в Россию, хотя бы в виде своих произведений: «Кончаю земное хожденье по мукам, хожденье по мукам, что видел во сне, с изгнаньем, любовью тебе и грехами, но я не забыл, что завещано мне - воскреснуть, вернуться в Россию - стихами» Георгий Иванов.

Учитель: После посещения парижского кладбища Сент-Женевьев де Буа, где похоронены многие российские эмигранты. Р.Рождественский написал такие стихи:

Я прикасаюсь ладонью к истории.  Я прохожу по гражданской войне

Как бы хотелось им в Первопрестольную   Въехать однажды на белом коне!..

…Как они после забытые, бывшие   Все проклиная и нынче и впредь, 

Рвались взглянуть на неё, победившую, Пусть непонятную,

Пусть непростившую   Землю родимую! И – умереть!

Полдень;  Березовый отсвет покоя,  В небе – российские купола, 

И облака, будто белые кони   Мчаться над сенью Сент-Женевьев де Буа.

 Мы перелистали с вами только лишь некоторые страницы   альманаха, в которой жизнь русского зарубежья. В свое время Л. Н. Толстой сравнил Россию с истрепанным бурями русским кораблем. Это сравнение, как ничто лучше отражает актуальность и глубину данной темы. Большинство эмигрантов, покинув Отечество и живя вдали от  него,   сохранили и пронесли  любовь и преданность Родине  на протяжении всей своей жизни. Игоря Северянина, которые многие бы из эмигрантов  по праву могли бы сказать : 

Мне не в чем каяться, Россия, пред тобой: 

Не предавал тебя ни мыслью, ни душой, 

А если в чуждый край физически ушел, 

Давно уж понял я, как то нехорошо...  По данным общества "Родина" в 2011 году численность наших соотечественников за рубежом составляла более 30 млн. человек. Только в США проживает 10 млн. русских.

4. Итог урока. Русские эмигранты, расселившись по  всей необъятной земле, не переставали ни на минуту  любить Родину.  Они  смогли привить  любовь к России  будущему поколению.  Урок хочу закончить словами  И. Шмелева, писателя-эмигранта,  обратиться к вам,  к молодому поколению, за которым будущее России, своей Родины. «Думайте о России, знайте о ней, познавайте …От вас зависит величайшее дело духовного возрождения нового поколения России»  (Иван  Шмелев) 

 5. Домашнее задание:  прочитать повесть  С.Д. Довлатова “Чемодан”.
25.04.2020

Тема. Довлатов. С.Д.  Слово о писателе и его творчестве. Повесть «Чемодан». 
1.Сегодня мы встречаемся с русским писателем конца ХХ века - Сер​геем Донатовичем Довлатовым. Наша цель - сформировать образ Довлатова: писателя и человека, разглядеть уникальность, новаторство, традиционность его прозы. Довлатов относится к тем талантливым писателям, которые по тем или иным причинам покинули Родину и обрели популярность, печатаясь на западе. 
2.  Знакомство с биографией писателя.  
 
     Сергей Донатович Довлатов родился 3 сентября 1941 года в Уфе, в семье театрального режиссера Доната Исааковича Мечика (1909-1995) и литературного корректора Норы Сергеевны Довлатовой (1908-1999). С 1944 года жил в Ленинграде. 
            В 1959 году Довлатов поступил на филологический факультет Ленинградского университета (отделение финского языка), который ему пришлось покинуть после двух с половиной лет обучения. 
          С 1962 по 1965 год служил в армии, в системе охраны исправительно-трудовых лагерей на севере Коми АССР. После демобилизации Довлатов поступил на факультет журналистики Ленинградского университета. Работал журналистом в заводской многотиражке "За кадры верфям", начал писать рассказы. Входил в ленинградскую группу писателей "Горожане" вместе с В.Марамзиным, И.Ефимовым, Б.Вахтиным и др. Одно время работал секретарем у В.Пановой. В 1972-1976 гг. жил в Таллинне, работал корреспондентом таллинской газеты "Советская Эстония", экскурсоводом в Пушкинском заповеднике под Псковом (Михайловское). В 1976 г. вернулся в Ленинград. Работал в журнале "Костер". 
           Писал прозу, но из многочисленных попыток напечататься в советских журналах ничего не вышло. Набор его первой книги был уничтожен по распоряжению КГБ. С конца 60-х Довлатов публикуется в самиздате, а в 1976 году некоторые его рассказы были опубликованы на Западе в журналах "Континент", "Время и мы", за что был исключен из Союза журналистов СССР. 
          В 1978 году из-за преследования властей Довлатов эмигрировал с семьей в Вену, а затем переселился в Нью-Йорк. В 1979-1982 гг. издавал либеральную эмигрантскую газету "Новый американец" на русском языке. Одна за другой выходят книги его прозы — "Невидимая книга" (1978), "Соло на ундервуде" (1980), повести "Компромисс" (1981), "Зона" (1982), "Заповедник" (1983), "Наши" (1983) и др. К середине 80-х годов добился большого читательского успеха, печатался в престижном журнале "New-Yorker", где до него из русских писателей печатался только Владимир Набоков,

             Незадолго до смерти он получил несколько литературных премий, попал в десятку самых интересных писателей Америки,  его книги выходили на английском языке. Трудно представить, каким громким именем он обладал бы сейчас, если бы не ушёл из жизни.
Теперь его книги переведены на многие языки, в России большим тиражом издаются собрания довлатовских сочинений, о нём имеется обширная литературная критика, в театрах инсценируют его прозу, некоторые рассказы переносятся на киноэкран. 
            Умер 24 августа 1990 года в Нью-Йорке от сердечной недостаточности. Похоронен на кладбище "Маунт Хеброн" (Mount Hebron Cemetery )
3 сентября 2007 года на улице Рубинштейна в Санкт-Петербурге открыли Мемориальную доску Сергею Довлатову. У дома №23 на улице Рубинштейна собрались сотни людей. В руках цветы и видеокамеры. Музыканты играют джаз. В этом доме он прожил 31 год.  В мероприятии приняли участие вдова писателя Елена Довлатова и дочь Катерина, которая возглавляет Международный Фонд Довлатова.

 С инициативой установки мемориальной доски выступили друзья Сергея Довлатова, поклонники его творчества. К сожалению, Сергей Донатович  не получил прижизненного признания на Родине, но он всегда верил, что это случится. Однажды Довлатова спросили о том, кому нужны его произведения в Советском Союзе, он ответил: «Всем. Просто сейчас люди об этом не догадываются». Слова писателя оказались пророческими, сейчас Довлатов по праву считается одной из самых ярких личностей в русской литературе XX века.

. 3.Довлатов о своей жизни.
 
 «Я вынужден сообщать какие-то детали моей биографии, иначе многое останется неясным. Сделаю это коротко, пунктиром. 
     Толстый застенчивый мальчик... Бедность... Мать самокритично бросила театр и работает корректором... 
     Школа... Дружба с Алешей Лаврентьевым, за которым приезжает "форд"... Алеша шалит, мне поручено воспитывать его... Тогда меня возьмут на дачу... Я становлюсь маленьким гувернером... Я умнее и больше читал... Я знаю, как угодить взрослым... 
     Черные дворы... Мечты о силе и бесстрашии... Похороны дохлой кошки за сараями... Моя надгробная речь, вызвавшая слезы Жанны, дочери электромонтера... Я умею говорить, рассказывать... 
     Бесконечные двойки... Равнодушие к точным наукам... Совместное обучение... Девочки... Неуклюжие эпиграммы..
. . .

     1952 год. Я отсылаю в газету "Ленинские искры" четыре стихотворения. Одно, конечно, про Сталина. Три — про животных... 
     Первые рассказы. Они публикуются в детском журнале "Костер". Напоминают худшие вещи средних профессионалов... 
     С поэзией кончено навсегда. 
     Аттестат зрелости... Производственный стаж... Типография имени Володарского... Университет имени Жданова... Филфак... Прогулы... Студенческие литературные упражнения... 
     Бесконечные переэкзаменовки... Несчастная любовь, окончившаяся женитьбой... Знакомство с молодыми ленинградскими поэтами — Рейном, Найманом, Бродским... 

. . . 
     1960 год. Новый творческий подъем. Тема — одиночество. 
     
     Выпирающие ребра подтекста. Хемингуэй как идеал литературный и человеческий... Недолгие занятия боксом... Безделье... Повестка из военкомата... За три месяца до этого я покинул университет. 
     В дальнейшем я говорил о причинах ухода — туманно. Загадочно касался неких политических мотивов. 
     На самом деле все было проще. Раза четыре я сдавал экзамен по немецкому языку. И каждый раз проваливался. 
     Языка я не знал совершенно. Ни единого слова. Кроме имен вождей мирового пролетариата. И наконец меня выгнали. Я же, как водится, намекал, что страдаю за правду. Затем меня призвали в армию. И я попал в конвойную охрану. Очевидно, мне суждено было побывать в аду..». 
(Из повести "Ремесло")
4.Повесть «Чемодан» .
 
  
  Говоря о С. Д. Довлатове в его произведениях, мы будем называть его «автор-персонаж», что, безусловно, не озна​чает, что вся проза писателя абсолютно биографична.

Рассказы из цикла «Чемодан» тоже основаны на биографическом опыте. Впервые «Чемодан» был опубликован в 1986 году и представляет собой образец зрелой довлатовской прозы.

 В «Чемодане» повествование ведётся от лица самого Довлатова. Впрочем, это не означает, что всё им рассказанное – чистая правда.
5.Особенности композиции повести   
Сборник составляют новеллы, которые образуют единую композицию, оставаясь самостоятельными. Цикл мог быть дополнен и расширен, видоизменён и приобрести новые оттенки.

Новеллы
        «Креповые финские носки» 
        «Номенклатурные полуботинки» 
        «Приличный двубортный костюм» 
        «Офицерский ремень»
        «Куртка Фернана Леже» 
        «Поплиновая рубашка» 
        «Зимняя шапка»
        «Шоферские перчатки» 
           А закончить урок хочется словами самого Довлатова:  

«Я родился в не очень-то дружной семье. Посредственно учился в школе. Был отчислен из университета. Служил три года в лагерной охране. Писал рассказы, которые не мог опубликовать. Был вынужден покинуть родину. В Америке я так и не стал богатым или преуспевающим человеком. Мои дети неохотно говорят по-русски. Я неохотно говорю по-английски. 
   В моем родном Ленинграде построили дамбу. В моем любимом Таллине происходит непонятно что.    
   Жизнь коротка. Человек одинок. Надеюсь, все это достаточно   грустно, чтобы я мог продолжать заниматься литературой...»
Домашнее задание.Прочитать новеллы  , знать содержание

