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Развитие координации движений

«За ручей по камешкам»

  Играть можно как на улице, так и в комнате. В первом случае камешки заменяются рисунками на песке, на земле или на асфальте мелом. В помещении камешками могут служить как плоские, так и объемные устойчивые предметы. Главное, чтобы наступая на них, ребенок не поскользнулся и не упал.
«Заячьи потешки»

  Для этой игры нужна толстая веревка или скакалка. Ведущий, взяв веревку за один конец, описывает большой круг низко, у самого пола. Задача ребенка – перепрыгнуть через веревку в тот момент, когда она к нему приблизится. Играть можно вдвоем или небольшой компанией. Вращаем веревку с разной скоростью и на различной высоте. Высота и скорость вращения задаются с таким расчетом, чтобы каждый из участников мог ощутить ситуацию успеха – достичь его и гордиться своим достижением.

Развитие внимания

«Хлопушки»

  Называйте ребенку различные слова. Это должны быть существительные в именительном падеже единственного числа. Например, слова которые обозначают животных. Ребенок по договоренности должен реагировать на определенные слова – не хлопать или, наоборот, когда их услышит. Если ребенок ошибается, нужно повторить задание, сделать между словами интервалы.

«Ушки на макушке»

  Вы, конечно, знаете наизусть любимый стихотворный репертуар вашего ребенка и даже гостей, которые приходят к нему поиграть. Хорошо занять детей, поиграть с ними. Вы читаете одно из известных детям стихотворений, заменяя в нем одно – два слова так, чтобы рифма не пострадала… Материал для этой полезной игры вам подскажет и ребенок, который с удовольствием поменяется с вами в этой игре ролями.

Совершенствование памяти. 
Способности к произвольному запоминанию.

«Я положил в мешочек»

  Взрослый начинает игру словами «Я положил в мешочек яблоко». Передает мешочек другому игроку. Тот повторяет сказанное и добавляет от себя  название предмета, которым он дополнил содержимое мешочка: «Я положил в мешочек яблоко и банан». И так далее. Можно просто добавлять по одному слову, не сдерживая фантазию ребенка. Тогда возникают курьезные ситуации, которые вызывают смех и повышают интерес к игре.

  В этой игре никто не побеждает, не выбывает и не проигрывает. У детей формируется память, совершенствуется способность к произвольному запоминанию и они получают удовольствие от общения.
«Зоркий глаз»

  Место для игры годится любое: уголок двора, комната, автобус. Число участников тоже любое. Задания можно бесконечно разнообразит. Суть одна и та же: ребенок должен заметить и запомнить какие – то перемены. Например, один из участников отворачивается и быстро изменяет что – нибудь в своей
 внешности. Зоркий глаз заметит перемену и сможет рассказать о ней. Пусть не с первого раза, но сколько радости доставляет  ребенку успех: он стал внимательнее.
    Легко заметить, что ни одна из приведенных выше игр не соответствует только сформулированной задаче. Игры на координацию движений формируют внимание. Игры, направленные на формирование внимания, помогают совершенствовать мышление и память ребенка. Родителям, воодушевленным любовью к ребенку и заботой о его благополучии, важно уметь играть с увлечением, научиться самим превращаться в ребенка и испытывать счастье от того,  на ваших глазах и благодаря вашим усилиям, малыш растет в игре – а значит, правильно растет и хорошо развивается.

  Почти всем детям хорошо помогают справиться с дневным напряжением игры в воде. Наберите ванну немного теплой воды, положите противоскользящий коврик, включите теплый высокий душ. Вся накипь дня. Усталость, раздражение, напряжение – уйдет, «стечет» с малыша. 

  Игры в воде подчиняются общему правилу: они должны быть спокойными. Вы можете пускать мыльные пузыри, играть с губками смотреть как они впитывают и отдают воду, устроить дождик из губки, превратить их в кораблики), просто дать две – три баночки для перелива воды.  Вид и звук льющейся воды действует умиротворяющее – через 15 – 20 минут ребенок будет готов идти в кровать.

  Если малыш будет твердо знать, что в конце шумного дня его ждет «тихая пристань», целый день в детском саду или в школе не покажется ему бесконечным, и стресс отступит.

  Много разных игр для развития мелкой моторики, которые можно использовать как в детском саду, так и дома. Уникальность их в 
том, что обычные бытовые предметы превращаются в увлекательные полезные игрушки. Для детей это одновременно и процесс обучения, и возможность соприкоснуться с чудесными превращениями знакомых вещей: бутылочные пробки – «лыжи» - могут мчаться по снежной дорожке, в пельменнице живут непоседливые пчелы, звери в зоопарке спрятались по клеткам – решеткам для раковины. Действия, выполняемые ребенком в игре, сопровождаются речью. В результате игра становится более эмоциональной. Для родителей не нужен сложный инвентарь: все есть под рукой; не тратится время на подготовку, не нужны большие помещения, все может поместиться на кухонном столе.

  Начинать работу по развитию мелкой моторики нужно с раннего возраста. Уже грудному младенцу можно массировать пальчики, воздействуя на активные точки, связанные с корой головного мозга. В раннем и младшем дошкольном возрасте нужно выполнять простые упражнения: застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать шнурки и т.д.

  В старшем возрасте работа по развитию мелкой моторики и координации движений руки должна стать важной частью подготовки к школе.

  Родители должны понять: чтобы заинтересовать ребенка и помочь ему овладеть новой информацией, нужно превратить обучение в игру, не отступать, если задания покажутся трудными, не забывать хвалить ребенка. 

