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В связи с принятием закона РТ №44 от 28.07.2004г. «О государственных языках РТ и других языках в РТ», в котором указано, что граждане республики должны бережно относиться к родным языкам, как к хранилищу духовного и культурного наследия предков, уделяется особое внимание обучению детей государственным языкам РТ. С целью повышения качества обучения детей государственным языкам РТ  были разработаны и внедрены учебные методические комплекты.
Главной задачей УМК «Говорим по-татарски» является формирование первоначальных умений и навыков практического владения татарским языком в устной форме, что предполагает развитие диалогической речи детей, умение строить общение со взрослыми или сверстниками в определенных игровых, а в будущем, жизненных ситуациях. 

Обучение языку — планомерный, целенаправленный процесс развития познавательных способностей детей, усвоения ими системы элементарных знаний об окружающем и соответствующего словаря, формирования речевых умений и навыков.  Одна из важнейших форм обучения детей— игра. Игра является ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста. Она также является и методом обучения татарскому языку. Во время игры дети, сами того не замечая, усваивают определенную лексику, овладевают языковыми умениями, речевыми навыками и таким образом у детей развиваются основы коммуникативной компетенции. Они обучаются правильному произношению слов, построению связного высказывания, закрепляют и активизируют татарскую лексику.
 Один из эффективных методов обучения — использование информационно -  коммуникативных технологий. 
 Использования компьютерных средств при обучении детей татарскому языку в ДОУ позволяет:

· Предъявить информацию на экране монитора в игровой форме, что вызывает у детей огромный интерес, так как это отвечает основному виду деятельности дошкольника – игре.

· Ярко, образно, в доступной дошкольникам форме преподнести новый материал, что соответствует наглядно-образному мышлению детей дошкольного возраста;

· Привлечь внимание детей движением звуком, анимацией;

· Поощрять детей при решении проблемной задачи, используя возможности учебной программы, что является стимулом для развития их познавательной активности;

· Развивать у детей исследовательское поведение;

· Расширять творческие возможности самого педагога.

 Так же применение данного метода в обучении татарскому языку способствует индивидуализации обучения и мотивированности речевой деятельности. Обучение детей дошкольного возраста становится более привлекательным и захватывающим. Интерактивные и мультимедийные средства призваны вдохновить и призвать их к стремлению овладеть новыми знаниями. Применение ИКТ позволяет моделировать различные ситуации, среду.

Во время НОД по обучению татарскому языку мы показываем детям мультфильмы на данном языке, анимационные сюжеты и прослушиваем аудиозаписи. Таким образом, мы погружаем детей в страну татарского языка. Они очень быстро схватывают семантическую основу языка и быстро начинают говорить сами. Присутствие носителя языка способствуют успешному усвоению материала. Также дети заучивают некоторые фразы. Для обучения татарского языка ИКТ служит «сырьем», на основе которого мы составляем свои презентации, слайд-фильмы, осуществляем свои образовательные проекты, создавая тем самым многочисленные варианты и методы работы, которые помогут разнообразить и усовершенствовать образовательную деятельность. Отдельное место при обучении детей татарскому языку по УМК отводится компьютерным дидактическим играм. Образовательная деятельность с применением компьютерных игр очень интересна дошкольникам. Интерактивные дидактические игры способствуют всестороннему развитию творческой личности ребенка. У ребенка развивается: восприятие, зрительно-моторная координация, образное мышление; познавательная мотивация, произвольная память и внимание; умение построить план действий, принять и выполнить задание. К сожаленью, не все сады оборудованы интерактивными досками. В том числе и наш сад. Но мы имеем проекционную технику и ноутбуки, компьютеры, которые позволяют нам использовать в своей работе дидактические игры нового формата. Главное в организации интерактивной игры с дошкольниками – создание условий для обретения значимого для них опыта социального поведения. Под интерактивной игрой мы понимаем не просто взаимодействие дошкольников друг с другом и педагогом, а совместно организованную познавательную деятельность социальной направленности. В такой игре дети не только узнают новое, но учатся налаживать контакт с другими участниками игры, приобретая собственный опыт.

Многие родители задаются вопросом, а не вредно ли использование компьютерных игр для здоровья детей? Хочется успокоить их и  сказать о том, что мы, педагоги, при работе помним о санитарных правилах и нормах использования ИКТ. Согласно нормам СанПиНа  используется монитор с размером экрана по диагонали 59-69 см. Высота установки 1-1,3м. При работе дети располагаются на расстоянии не ближе 2-3 м и не дальше 5-5,5м от экрана. Занятия с использованием компьютера для детей 5-7 лет  проводятся не более одного раза в течении дня и не чаще трех раз в неделю в дни наиболее высокой работоспособности: во вторник, среду, четверг.

Таким образом, использование ИКТ в детском саду при обучении детей государственным языкам РТ  открывает новые возможности: помогает воспитывать устойчивый интерес детей к занятиям и к татарскому языку, способствует повышению уровня знаний татарского языка; позволяет развивать умение детей ориентироваться в информационных потоках окружающего мира,  дает возможность родителям овладеть информацией по вопросам обучения детей татарскому языку на сайтах Министерства образования и науки РТ и ДОУ.
