Обучение осуществляется на основе образовательной программы, утвержденной заведующим ДОУ.
Обучение ведется за счет бюджетных средств по следующим программам дошкольного образования:

- Программа "От рождения до школы" под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.

Цели программы: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребёнком дошкольного детства, формирования основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств, в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребёнка к жизни в современном обществе.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов деятельности: игровой, учебной, художественной, двигательной, трудовой. Для достижения целей программы первостепенное значение имеют:

· забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;

· создание в группе атмосферы гуманного и доброжелательного отношения к воспитанникам;

· творческая организация процесса воспитания и обучения;

· вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;

· уважительное отношение к результатам детского творчества;

· соблюдение преемственности в работе детского сада и начальной школы, исключающей умственные и физические перегрузки. 

- Программа логопедической работы по преодолению ОНР у детей Т.Б. Филичевой, Г. В. Чиркиной с приоритетным осуществлением коррекции физического или психического развития детей с тяжёлыми нарушениями речи.

Цель программы - обеспечение системы средств и условий для устранения речевых недостатков у детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи и осуществления своевременного и полноценного личностного развития, обеспечения эмоционального благополучия посредством интеграции содержания образования и организации взаимодействия субъектов образовательного процесса. Предупреждение возможных трудностей в усвоении программы массовой школы, обусловленных недоразвитием речевой системы старших дошкольников.

С марта 2012 года началось апробирование проекта "Минем өем", разработанного творческим коллективом под руководством КПН, доцента ИЭУиП Зариповой З.М.
 Режим функционирования разработан исходя из существующих условий и на основании Устава ДОУ в соответствии с нормами СанПиН. 
Продолжительность НОД для детей:

· 3-го года жизни – не более 8-10минут

· 4-го года жизни – не более 15 минут

· 5-го года жизни – не более 20 минут

· 6-го года жизни – не более 25 минут

· 7-го года жизни – не более 30 минут

Перерывы между занятиями – 10 минут.  

Пятидневная рабочая неделя. Выходные дни – суббота, воскресенье.
В МБДОУ№ 65 «Машенька» работают  кабинеты:

 
Методический кабинет - является информационно- аналитическим центром детского сада. В кабинете имеется раздаточный и демонстрационный материалы по программам, используемым для воспитания и обучения детей, компьютер. Имеется библиотека, где подобрана методическая литература по реализуемым программам.

Кабинет педагога – психолога разделён на зоны: рабочую, консультационную и для коррекционно-развивающей работы, уголок психологической разгрузки для детей. В кабинете имеются диагностические методики, дидактические игры, наглядные пособия, литература (психологическая, педагогическая, методическая). Имеется уголок для развития мелкой моторики рук, для игр с песком.

Кабинеты учителей-логопедов оборудованы в соответствии с требованиями логопедической программы. В кабинетах имеется большое количество дидактических игр, наглядные пособия, имеется уголок для развития мелкой моторики рук, для игр с песком.

Кабинет татарского языка оборудован в соответствии с требованиями программы. В кабинете татарского языка имеется большое количество дидактических игр по ознакомлению с культурой и искусством народов РТ и Поволжья, атрибуты для театрализованной деятельности, работает музей культуры и быта татарского народа, альбомы с портретами татарских писателей и композиторов. Представлен материал о родном городе Набережные Челны и столице нашей республики – Казани, по республикам Поволжья. Функционирует музей культуры и быта татарского народа, в котором сконцентрированы предметы старины.

Музыкальный зал оборудован фортепиано для аккомпанемента. Имеется музыкальный центр, микрофон для развития музыкальной деятельности. Также представлены различные музыкальные инструменты для детского оркестра: бубны, маракасы, деревянные ложки, трещётки, бубенцы, дудочки, румбы, металлофоны, ксилофон, барабаны, гусли, также детские шумовые инструменты, сделанные своими руками. В достаточном количестве наглядных иллюстраций для проведения занятий: музыкальная литература, альбомы с портретами русских, татарских, зарубежных композиторов, инструментов. Имеется богатая аудиотека, подобрана фонотека народных мелодий татарского народа и народов Поволжья, мелодий татарских композиторов. Оформлена театральная зона. 

Физкультурный зал имеет необходимое оборудование для развития основных движений и подвижных игр детей; для ходьбы, бега, равновесия, прыжков, бросания, ловли, для ползания и лазания, нетрадиционное оборудование для профилактики плоскостопия: массажёры для ступней, массажные коврики. На улице имеется спортивная площадка, где есть все необходимое оборудование для ознакомления детей со спортивными играми: хоккей, футбол, городки, баскетбол, народными подвижными играми в соответствии с возрастом детей

В медицинском кабинете (процедурный кабинет, изолятор) созданы необходимые медико- социальные условия для оздоровления дошкольников. Кабинет оборудован  кварцевой лампой (настольная, переносная, настенная), лампой Чижевского. 

В групповых комнатах имеются познавательные центры, игровые, театральные, музыкальные, природные, национальные уголки, уголки уединения, настроения.     

Дидактический материал подобран в соответствии с образовательной программой, используемой в группе. Имеется материал по интеллектуальному развитию детей, физическому воспитанию, по развитию мелкой моторики рук, сенсорики. В группах имеются современные игровые модули, детская игровая мебель, необходимый материал для  сюжетно- ролевых игр. Дошкольное учреждение является детским садом с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно - речевому развитию детей. Созданы благоприятные условия для интеллектуального развития детей: в каждой группе имеются многофункциональные магнитные доски. Для эффективного проведения занятий используется проектор. 

Для успешного осуществления воспитательно-образовательной деятельности оборудованы пищеблок, прачечная, спортплощадка, двенадцать игровых площадок.

