

Туган илгә мәхәббәт хисе һәм Туган ил үзе – бик югары кыйммәтләр, кеше өчен иң изге , иң кадерле нәрсәләр . Тик соңгы елларда  балаларны укыту һәм тәрбияләү процессында патриотизм, Туган илгә  ярату  хисләре  тәрбияләү дигән  мөһим юнәлешкә игътибар кимеде. Ә бит балаларда патриотик хисләр тәрбияләү һәм әхлак тәрбиясе булачак шәхес формалаштыруның нигезе булып тора.  
Балаларда Туган илгә, туган җиргә мәхәббәт тәрбияләү кечкенәдән башлана. Ана теле һәм ана телендә яңгыраган  беренче бишек җырлары, үсә төшкәч әби-бабайларда ишеткән  әкият-табышмаклар, мәкаль-әйтемнәр, үсә-үсә өйрәнелгән халык уеннары– барысы да патриотизм тәрбияли башлау өчен бик мөһим чыганак булып тора.  Мәшһүр Тукаебыз да  “И туган тел, и матур тел, әткәм-әнкңмнең теле, Дөньяда күп нәрсә белдем син туган тел аркылы”,-дип язган бит.Кызганычка каршы, күп кенә ата-аналар  үзләре дә туган телләрен белмәү сәбәпле, бу хакыйкатьне аңлап бетермиләр. Ә бит Татарстан Республикасының “Татарстан Республикасының дәүләт телләре һәм Татарстан Республикасындагы башка телләр турында” законында “Балаларын  ана теленә өйрәтү – ата-ананың изге бурычы”, -дип язылган.  
Бала кечкенәдән үк туган җир, туган йорт,туган шәһәр дигән төшенчәләрне аңлап үсәргә тиеш. Үзен, үзенең гаиләсен туган илнең бер өлеше итеп сизәргә тиеш. Ә бу төшенчәләр, бу хисләр бары туган телдә генә чын-чынлап аңлаешлы була ала. Туган илгә мәхәббәт – ул илеңне ярату гына түгел, ул-туган телеңне, туган халкыңны, аның йолаларын, мәдәниятен ярату, алар белән горурлану  дигән сүз. Ә бит татар халкының горурланырлык иле дә, теле дә,  тарихы да, халкы да бар. Безгә шушы бай мирасны балаларыбызга түкми-чәчми җиткерәсе иде.
Яшь буында тотрыклы патриотик, югары рухи-әхлакый сыйфатлар тәрбияләү, балаларыбызны  зыялы, чын гражданин итеп тәрбияләү – безнең намус кушкан бурычыбыз.. 

Гармоничное развитие ребенка - основа формирования будущей личности. Оно зависит от успешного решения многих задач, среди которых особое место занимают вопросы нравственного и патриотического воспитания.
Нравственное воспитание подразумевает воспитание дружеских взаимоотношений между детьми, привычку играть, трудиться, заниматься сообща; формирование умений договариваться, помогать друг другу; стремления радовать старших хорошими поступками. Сюда же мы относим воспитание уважительного отношения к окружающим людям; заботливого отношения к малышам, пожилым людям; умения помогать им. 
Чувство патриотизма так многогранно по своему содержанию, что не может быть определено несколькими словами. Это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение своей неразрывности со всем окружающим. Любовь маленького ребенка - дошкольника к Родине начинается с отношения к самым близким людям - отцу и матери, любви к своему дому, улице, детскому саду, городу.
 
 
 Важным средством патриотического воспитания является приобщение детей к традициям народа. А как же приобщить ребенка к народным традициям не зная своего родного языка?! К огромному сожалению, многие родители татарской национальности не владеют своим родным языком.
 С младенчества ребенок должен слышать родную речь.  Ведь только родное слово через песни матери, сказки открывают ему окно в мир, эмоционально окрашивают настоящее, вселяют надежду и веру в добро. Слушая сказку, ребенок начинает любить то, что любит его народ, и ненавидеть то, что ненавидит народ. Сказки, пословицы, поговорки, народные игры формируют начало любви к своему народу, к своей стране.
 Первые годы жизни ребенка – важный этап его воспитания. В этот период начинают развиваться те чувства, черты характера, которые незримо уже связывают его со своим народом, своей страной и в значительной мере определяют последующий путь жизни. Корни этого влияния – в языке своего народа, который усваивает ребенок, в его песнях, музыке, в играх и игрушках, которыми он забавляется, впечатлениях природы родного края, труда, быта, нравов и обычаев людей, среди которых он живет. 
 
Приобщение детей к народной культуре является одним из средств формирования у них патриотических чувств и развития духовности. 
В народном творчестве отображаются и исторические сохраняются присущие народу черты характера, мышления. Через родную песню, сказку, овладевая языком своего народа, его традициями, обычаями ребенок дошкольного возраста получает первые представления о культуре своего народа. Любовь к Родине зарождается в детстве, в тот период развития ребенка, который отличается особой восприимчивостью. 
 Народные игры являются неотъемлемой частью нравственно-патриотического воспитания дошкольников. В них отражается образ жизни людей, их труд, быт, национальные устои, представления о чести, смелости, мужестве, желание обладать силой, ловкостью, выносливостью, проявлять смекалку, выдержку, находчивость. Радость движения сочетается с духовным обогащением детей. Особенность народных игр в том, что они, имея нравственную основу, учат малыша обретать гармонию с окружающим миром. У малышей формируется устойчивое, заинтересованное, уважительное отношение к культуре родной страны, создается эмоционально положительная основа для развития патриотических чувств.
Вопрос патриотического воспитания детей стал особенно актуальным, когда в истории государства происходят катаклизмы, когда меняются нравственные ориентиры, рушатся и разоблачаются былые герои.  
В заключении  хочется вспомнить татарскую народную пословицу: «Телен җуйган – илен җуйган”, что означает “Потерял язык – потерял Родину”. 
                   
