Әкият илендә

В каждом выпуске ведущая программы, веселая и заводная Гульчачак, вместе с симпатичными героями, в увлекательной игровой форме знакомит маленьких зрителей с новыми словами, культурой и традициями татарского народа. 

Важнейшими элементами программы являются интерактивные развивающие задания, которые вовлекают в тематические игры как детей в студии, так и малышей у телеэкранов, что способствует развитию речи, словарного запаса, а главное — интереса к изучению татарского языка и формированию основ поликультурной личности. 
В телепередачах  использованы новые развивающие образовательные технологии изучения татарского языка как средства общения.  

Хронометраж  программы — 10 минут, что соответствует оптимальной продолжительности просмотра телепередачи, рекомендованной детскими специалистами. 

Смотрите новую программу «Әкият илендә»  по воскресеньям в 9:30 на телеканале ТНВ!

 Если же у вас нет возможности посмотреть телевизионную версию передачи, тогда вы cможете увидеть или скачать выпуск передачи «Әкият илендә» на сайте Министерства образования и науки РТ.

А также:
По будням: днём 15ч.15 минут и вечером в 21ч.00 минут транслируется  передача «Гостинчик для малышей» («Күчтәнәч») на татарском языке.

