23.04.20
Тема: Мы — семья народов России.  Без- Россия халыклары гаиләсе.
Своеобразие культур разных народов России. Старинные костюмы и обычаи разных народов. Куклы народов России: о чём они рассказывают? Блюда традиционной кухни народов России и мира: общее и особенное. Оленья упряжка — традиционное транспортное средство народов Севера. Пословицы народов России: чему они учат? (Все народы ценят трудолюбие, любовь к детям, уважение к старшим, честность, верность дружбе и данному слову, чувство долга.).  Россия – многонациональная страна. Народы, населяющие Россию, их обычаи, характерные особенности быта.  
https://www.youtube.com/watch?time_continue=14&v=BPHJt7OaaJ8&feature=emb_title
1.Пройти по ссылке.

2.Работа с учебником: 
 - стр. 48-51 - познакомиться с учебным материалом учебника

3. Рабочая тетрадь – стр.36-39   - №1,3 – закрась кружки. Какие человеческие качества ценятся всеми народами?
4. Отправить по WhatsApp выполненное упражнение.

24.04.20

Тема: Природа России. Охрана природы. Россиянең табигате. Табигатьне саклау. 
Разнообразие и красота природы России. Природа родной страны — основа нашей жизни, великое богатство, которое нужно бережно хранить. 
Отрицательное воздействие человека на природу и его последствия. Меры по охране природы. Как мы можем помочь природе.  Посильное участие в охране природы. Личная ответственность каждого человека за сохранность природы. Положительное и отрицательное влияние деятельности человека на природу (в том числе на примере окружающей местности). Правила поведения в природе. Охрана природных богатств: воды, воздуха, полезных ископаемых, растительного и животного мира.
2.Работа с учебником: 

 - стр. 52-53 - познакомиться с учебным материалом учебника – рассмотри рисунки и отвечай на вопросы: Какая опасность грозит природе? Какие хорошие и плохие поступки у людей ты наблюдал(а)? Как нужно относиться к природе?

3. Рабочая тетрадь – стр.40-41 

  - №1 рассмотри рисунки и подумай, что хорошо для природы, а что плохо. Отметь то, что хорошо для природы,
