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	Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан

Директорам профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан 
Директорам организаций, подведомственных Министерству образования и науки Республики Татарстан  




О приеме аттестационных  

заявлений в январе 2019 года

Уважаемые коллеги!

Министерство образования и науки Республики Татарстан просит Вас уведомить  педагогические коллективы о приеме заявлений работников образования Республики Татарстан, желающих пройти аттестацию с целью установления соответствия уровня их квалификации требованиям квалификационной категории (первой  или высшей) в январе 2019 года.

К заявлению в обязательном порядке прилагается (для высшей категории) дополнительно копия аттестационного листа с целью подтверждения наличия действующей первой квалификационной категории.

В январе месяце 2019 года заявление и копию аттестационного листа необходимо направить через личный кабинет педагога в информационной системе «Электронное образование в Республике Татарстан» (далее - Система). 

Предварительный список претендентов на присвоение высшей квалификационной  категории; предварительный список претендентов на присвоение первой квалификационной  категории автоматически появится в Системе. 

В экспертной комиссии необходимо заранее и тщательно проводить проверку заявлений, желающих  подать через Систему, обратив внимание на категорию, на какую подают, на должность, на какую аттестуются, на год проведения предыдущей аттестации, на результативность работы педагогического работника. После проверки заявлений целесообразно подготовить цифровые данные об итогах централизованного приема аттестационных заявлений работников  по состоянию на 30 января 2019 г.  Соответственно, своевременно должны быть подготовлены списки и цифровые данные о работниках, подлежащих экспертизе, оформленные в соответствии с требованиями (Разъяснения по порядку приема аттестационных заявлений прилагаются (Приложение № 1). 

Секретарям экспертных комиссий аттестационной комиссии Министерства образования и науки Республики Татарстан по муниципальным образованиям необходимо зарегистрировать представленное количество заявлений в журнале регистрации заявлений по муниципальному образованию.

Для сведения, аттестуемые педагогические работники направляют полный пакет документов через Систему вместе с заявлениями, т.е. в январе 2019 года. Муниципальный куратор должен до направления полного пакета документов аттестуемых, оформить в Системе предложение экспертной комиссии и рекомендации по совершенствованию профессиональных компетенций.    
           Приложение: на 6 л. в 1 экз.
Первый заместитель министра                                     И.Г. Хадиуллин
Г.М. Шаяхметова,
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