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	И.о. начальника муниципального учреждения «Управление образования Исполнительного комитета муниципального образования

г. Казани»

С.Н.Захаровой

	
	


О работе аттестационной комиссии

Уважаемая Светлана Николаевна!

         В соответствии с приказом  Министерства образования и науки Республики Татарстан (далее - Министерство) от 04.12.2018 г. № под-1819/18 «О внесении изменения в приложение к приказу Министерства образования и науки Республики Татарстан от 05.12.2016 № под-2315/16 «О составе аттестационной комиссии Министерства образования и науки Республики Татарстан по проведению аттестации педагогических работников организаций Республики Татарстан, осуществляющих образовательную деятельность» (далее - Комиссия) нижеследующие руководящие и педагогические работники города Казани: Николаевская И.А., заведующая сектором информационно-методического отдела МУ «Управление образования ИКМО г. Казани», Соловьева З.П. , методист учебно-методического сектора ИМО УО ИКМО г. Казани по Кировскому и Московскому районам, Вафина Ф.Г., директор МБОУ «Лицей №149 с татарским языком обучения» Советского района, член Совета директоров школ республики, Ширяева О.И., учитель математики МОУ "Средняя общеобразовательная школа № 117" Авиастроительного района, Сунгатуллина Ф.Г., директор МУДОД ЦДТ "Азино", Гаврилова И.Н., учитель начальных классов МБОУ  «Гимназия №102 им. М.С.Устиновой» Московского района, Андреева Т.В., заместитель директора Центра детского творчества «Олимп» Приволжского района, Гатауллина  Р.А., учитель  родного языка,  заместитель    директора    по национальному  образованию    МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа №174» Советского района г. Казани, Сафина А.Г., директор МБУДО "Детская музыкальная школа №7 имени З.В.Хабибуллина" Вахитовского района г.Казани, Сулейманова  Р.С., старший  воспитатель муниципального   бюджетного дошкольного   образовательного   учреждения  «Детский  сад  №175       комбинированного вида» Советского района г.Казани, включены в состав Комиссии.
         27 декабря 2019 года в 10.00 часов будет проводиться заседание аттестационной комиссии Министерства с целью установления претендентам первой и высшей квалификационной категории.

         Учитывая изложенное, прошу Вас направить вышеуказанных работников  для участия в заседании комиссии, которое состоится по адресу: ул. Дзержинского, 3.

Первый заместитель министра                                                                И.Г. Хадиуллин
Г.М.Шаяхметова, 
(843)294-95-33
Татарстан Республикасы
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