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	Начальникам отделов, управлений образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан


О приказе по итогам аттестации
Уважаемые коллеги!
В соответствии с пунктом 44 Порядка аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 07 апреля 2014г. № 276, направляем Вам приказ Министерства образования и науки Республики Татарстан от 29 декабря 2017 г. № под-2119/17 «Об установлении высшей квалификационной категории педагогическим работникам образовательных организаций Республики Татарстан, осуществляющих образовательную деятельность» (далее - приказ).
По итогам работы аттестационной комиссии Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее - Министерство) информирует, что аттестационной комиссией Министерства была дана положительная оценка работе профильных методистов по подготовке претендентов на заседание аттестационной комиссии (очное выступление педагогов, заполнение аттестационных документов) Азнакаевского, Буинского, Чистопольского, Кировского и Московского районов города Казани, Высокогорского, Заинского, Кукморского, Муслюмовского, Нижнекамского, Пестречинского, Тукаевского, Ютазинского муниципальных районов, города Набережные Челны.
В то же время аттестационная комиссия отмечает, что секретарям экспертных комиссий необходимо более точно выполнять пункты Отраслевого соглашения между Министерством и Татарским республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки на 2017-2019 годы, зарегистрированного в Министерстве труда и занятости Республики Татарстан  12 января 2017г., № 217 (Приложение № 2) Педагогам необходимо активизировать распространение своего педагогического опыта в профильных печатных изданиях, активизировать транслирование опыта работы через открытые занятия, методические семинары и через участие в конкурсах профессионального мастерства на уровне республики, вносить личный вклад в повышение качества образования на основе инновационной деятельности.
Руководителям образовательных организаций, особенно руководителям профессиональных образовательных организаций, необходимо внимательно подойти к стимулированию профессионального развития педагогических кадров, претендующих на аттестацию на высшую квалификационную категорию.
Аттестационная комиссия отметила также неудовлетворительную подготовку аттестационных документов претендентов из Дрожжановского, Лениногорского, Альметьевского, Апастовского, Мамадышского, Сармановского, Тетюшского муниципальных районов и Авиастроительного и Ново- Савиновского районов города Казани.
Для сведения, выписка из распорядительного акта (приказа) Министерства образования и науки Республики Татарстан хранится в личном деле аттестованного педагогического работника. Ответственным за ознакомление  педагогического работника (под роспись) с указанным  приказом и выдачу ему на руки копии приказа, внесение записи в трудовую книжку об установлении квалификационной категории, является работодатель.

Просим Вас организовать эту работу в муниципальных образовательных организациях в срок до 30 января  2018 года.

Дополнительно сообщаем, что приказ размещен в информационной системе «Электронное образование в Республике Татарстан» во вкладке /Педагогическая аттестация/Нормативные документы/ и на сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан /http://mon.tatarstan.ru/Деятельность министерства/ Педагогическая аттестация/Приказы по итогам аттестации/. 
Первый заместитель министра                                                        А.И. Поминов
Г.М. Шаяхметова,
(843) 294-95-33
Татарстан Республикасы
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