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Об участии в интернет-собрании

Уважаемые коллеги!
Министерство образования и науки Республики Татарстан совместно с Общественным советом при Министерстве образования и науки Республики Татарстан 13 апреля 2018 года проводит на базе Казанского инновационного университета имени В.Г. Тимирясова пятое заседание Республиканского родительского интернет – собрания по теме «Можно ли на экзамены идти с удовольствием?». Начало мероприятия в 11.00.

Модератором заседания выступит Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан – министр образования Республики Татарстан Рафис Тимерханович Бурганов.

Эксперты и участники интернет-собрания будут вести речь об эффективных технологиях интеллектуальной и психологической подготовки выпускников к мероприятиям по итоговой аттестации, о роли родителей и педагогов в успешном преодолении этого непростого периода в жизни подростков. 

Учитывая вышесказанное, просим Вас организовать участие всех заинтересованных лиц в вышеуказанном мероприятии. Онлайн-трансляция интернет-собрания будет вестись по ссылке https://ieml.ru/roditelskoe-internet-sobranie/, регистрация не требуется.

Заместитель министра-руководитель 

департамента надзора и контроля

в сфере образования                                                                       Г.З.Габдрахманова
Ч.В. Афанасьева 
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