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                                                                      Руководителю
Об организации предоставления 
дополнительного образования детей

в общеобразовательных организациях
   МКУ «Управление образования исполнительного комитета Азнакаевского муниципального района» повторно направляет документы по организации предоставления дополнительного образования детей в общеобразовательных организациях.
Вопросы организации дополнительного образования в общеобразовательных организациях в 2016 – 2017 учебном году рассмотрены на совещаниях руководителей, заместителей директоров по воспитательной работе в августе -  сентябре 2016 года.  

Напоминаем, что в соответствии с Положением о порядке расчета нормативов финансовых затрат на обеспечение государственных гарантий на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, общего, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан, утвержденным постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 17.12.2007 №721, в общем объеме субвенции на общее образование учитываются расходы на дополнительное образование детей. Норматив на дополнительное образование рассчитывается исходя из следующих параметров:

-  количество обучающихся (воспитанников) в группе (15 человек - в городских общеобразовательных учреждениях, 10 человек - в сельских общеобразовательных учреждениях);

- количество часов по программе дополнительного образования для общеобразовательных учреждений в объеме - 2 часа в неделю;

- корректирующий коэффициент, определяющий долю государственных гарантий на 
реализацию программ дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях (0,68 - для начального общего и основного общего образования, 0,80 - для среднего общего образования).
При организации работы рекомендуем руководствоваться пунктами 4,5 статьи 12 Федерального закона от 29.12.2012 №273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,  Модельным стандартом качества муниципальной услуги по организации предоставления дополнительного образования детей в общеобразовательных организациях, утвержденным приказом МО и Н РТ №2529/14 от 6.05.2014.

Приложение: 
1. Приказ МО и Н РТ №2529 от 6.05.2014 «Об утверждении Модельного стандарта качества муниципальной услуги по организации предоставления дополнительного образования детей в общеобразовательных организациях» на 8 л. в 1 экз.; 

2. Письмо Республиканского центра внешкольной работы №267 от 26.08.2016 «О направлении методических рекомендаций» на 33 л. в 1 экз.
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Н.Р.Шафикова

70408

