Образовательная деятельность в МБДОУ осуществляется на двух равноправных государственных языках Республики Татарстан: татарском и русском. 

Обучение воспитанников в МБДОУ татарскому языку начинается со 2 группы раннего возраста (с 1,5 лет) и проводится  воспитателем (татарский язык) 1 раз в неделю в форме игры в рамках режима дня. В первой младшей группе обучение татарскому языку проводится 1 раз в неделю в рамках режима дня.  Во  2 младшей и средней  группах обучение татарскому языку ведется в форме игры  3 раза в неделю со всей группой в рамках режима дня. В старшей и подготовительных группах обучение татарскому языку проводится 3 раза в неделю (2 раза ОД и 1 раз в рамках режима дня).

Воспитатель (воспитатели) по обучению татарскому языку ведут индивидуальную работу с воспитанниками в свободное от непосредственно образовательной деятельности время, создают языковую среду в общении с воспитанниками в течение дня, в том числе с целью закрепления ранее изученного материала. 

Непосредственно образовательная деятельность по образовательным областям основной образовательной программой дошкольного образования МБДОУ осуществляется на русском языке. 

Содержание образования определяется основной образовательной программой дошкольного образования, которая принимается педагогическим советом МБДОУ и утверждается приказом заведующего МБДОУ. 

