Добрый день, Уважаемые  участники секционного заседания заместителей директоров по воспитательной работе!
Воспитание и дополнительное образование

Мы рады приветствовать вас перед началом нового учебного года на нашей традиционной августовской секции, в ходе которой будут подведены итоги работы за предыдущий учебный год, определены ключевые направления и задачи.
Слайд 1


Образование является важнейшей и приоритетной функцией государства. Приоритеты образовательной политики на предстоящий учебный год определены в соответствии с Указом Президента РФ Владимира Путина «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», перечнем поручений по реализации Послания Президента Федеральному Собранию, а также Посланием Президента РТ Рустама Минниханова Госсовету РТ. 

Слайд 2
Деятельность системы образования направлена на формирование активной, целеустремленной и ответственной личности, способной успешно выполнять разнообразные жизненные роли в современном меняющемся мире. Важной жизненной ценностью является получение качественного образования и воспитания  – как основы для формирования конкурентоспособной на рынке труда личности. 
В образовательную сеть Заинского муниципального района входят 50 учреждений. Из них 8 городских школ, 14 сельских школ, 1 государственное бюджетное автономное учреждение «Заинская школа № 9 для детей с ограниченными возможностями здоровья». Всего в районе функционирует 11 средних и 12 основных общеобразовательных школ. 3 учреждения дополнительного образования, государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Заинский политехнический колледж», 18 городских, 3 сельских детских садов и 11 дошкольных групп в сельских общеобразовательных учреждениях. 

В рамках мероприятий по подготовке к новому учебному году из местного бюджета на текущий и капитальный ремонт выделено около 8 млн. рублей (7 млн. 989 тыс. рублей). За счет этих средств будут произведены такие ремонтные работы как: облицовка фасада спортзала в Нижнебишевской школе, ремонт кровли в Кадыровской школе, ремонт спортзала в школе № 3, а также ремонт инженерных сетей и вентиляции образовательных организаций, монтаж системы оповещения, установка светильников, приобретение лакокрасочных материалов. 

Слайд 6
В рамках федерального проекта «Современная школа» Национального проекта «Образование» на базе двух сельских школ Савалеевская и Кадыровская в течение 2019-2020 учебного года работал Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Для обучающихся созданы все условия для занятий в урочное и внеурочное время по предметным областям «Технология», «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности». Более подробно о работе центра расскажет Садыкова Ляйсэн Камилевна, заместитель директора по воспитательной работе Кадыровской школы. 
В 2020 году такой Центр откроется в Татарской гимназии имени Р.Ш. Фардиева. На ремонт выделено 1 млн. 200 тыс. рублей. В школе будет укреплена материально-техническая база, созданы образовательные пространства с зоной для проектной деятельности, игры в шахматы, компьютерного класса, современного кабинета технологии, ОБЖ, информатики. 
В целях контроля за подготовкой школ к началу учебного года была проведена комиссионная проверка школ. Комиссией все образовательные учреждения были проверены, выявленные замечания устранены, все объекты готовы к началу учебного года. 

Слайд 9
В целях повышения профессионализма работников образования, пропаганды инновационных педагогических идей и достижений, 40 лучших учите​лей и 17 воспитателей муниципального района приняли участие в муниципальном этапе профессионального конкурса «Учитель года», «Воспитатель года», «Учитель татарского языка и литературы», «Учитель года по курсу ОБЖ». 
Призером  заочного  этап конкурса профессионального мастерства кадров сферы воспитания и дополнительного образования детей в номинации «Педагог – психолог», стала педагог - психолог МБОУ «ЗСОШ №3», Королева Т.Г.

Победитель муниципального этапа конкурса профессионального мастерства кадров сферы воспитания и дополнительного образования детей в номинации: «Воспитать человека», заместитель директора  по воспитательной работе Батькова Г.З.., МБОУ «Верхненалимская ООШ» и участник зонального этапа конкурса. Победитель второго тура, Республиканского заочного этапа Республиканского конкурса профессионального мастерства работников сферы воспитания и дополнительного образования «Сердце отдаю детям»  Шаяхметова Л. Ф., педагог дополнительного образования муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «ДДТ» примет участие в финале конкурса с 16 по 18 сентября 2020 г. (слайд 34).
Победитель муниципального этапа конкурса Учитель года  по курсу «ОБЖ» и Лауреат зонального этапа  республиканского конкурса «Учитель года  по курсу «ОБЖ», Клейменов Р.Р., учитель ОБЖ МБОУ «ЗООШ №1» (слайд 35). 
Уважаемые руководители образовательных организаций! Обращаю ваше внимание на результативность участия в конкурсах профессионального мастерства. Для нас важно быть не просто участниками конкурсов, а становиться призерами и победителями. Необходима слаженная подготовка к конкурсам в течение всего года и всего педагогического коллектива школы и детского сада. 
Обеспечено системное и результативное гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание детей, формирование здорового подрастающего поколения на основе взаимодействия образовательных учреждений с семьей, обществом, учреждениями социальной сферы.

Разнообразные направления дополнительного образования обеспечивают продуктивную занятость и развитие детей, дают первый опыт побед в интеллектуальном и художественном творчестве, спортивных соревнованиях (слайд 2-4).
  Особая роль в профилактике социально-негативных явлений  в подростковой среде отведена психолого-педагогической службе. 

На май 2020  года в Заинском муниципальном районе проживают 7903 несовершеннолетних в возрасте от 0 до 18 лет. Из них 2619 -дошкольники, 5284- школьники. По данным социального паспорта района 967 детей проживают в неполных семьях,  186 в неблагополучных, 64 в приёмных и опекунских.   
В 2018-2019 учебном году  проведена   психологическая диагностика детей сирот и детей оставшихся без попечения родителей. Общее количество таких детей в районе составляет 90 человек. Прошли диагностику – 87 человек. По результатам диагностики выявлено детей с высоким уровнем тревожности – 7 человек. 

 Даны рекомендации - 48 опекунам; проведена - 41 консультация.

Причины обращений родителей в психолого-педагогическую службу следующие: 

1.
Нарушение детско-родительских отношений -33%;  

2.
Нарушение эмоционально-волевой сферы – 29%;

3.
Агрессивное поведение в семье и школе – 16%;

4.
Остальные проблемы колеблются от 8% и ниже.

С данными родителями проводятся индивидуальные формы работы по коррекции семейных ситуаций и личностных особенностей ребенка.

В течение года системно велась работа «психологического десанта» в сельские образовательные организации. Услуги педагогов-психологов получили 17 сельских школ. Количество выездов – 22. Охват учащихся составил – 375 чел., охват педагогов – 50 чел., охват родителей – 15 чел. Основные направления работы в сельских образовательных организациях: 1. Диагностическая – выявление «группы риска». С данными детьми в дальнейшем проводилась коррекционная работа в форме практических занятий с элементами тренинга. 2. Профилактическая работа в форме практических занятий с элементами тренинга (среднее и старшее звено) по темам: «Мы сплоченная единая команда», «Снижение уровня тревожности», «Этот необычный волнующий 5 класс», «Я люблю ЕГЭ». 3. Семинары по повышению психологической грамотности педагогов: «Методы само регуляции эмоционального состояния педагогов», «Особенности гендерного развития ребенка». 4. Организация родительского всеобуча по следующим темам: «Первые трудности обучения первоклассников», «Роль детско-родительских отношений в психическом развитии ребенка». Два раза в учебном году  педагоги – психологи проводили  мониторинг стартовой и итоговой диагностике детей подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений. Количество будущих первоклассников составляет – 645 чел., прошли диагностику – 558 чел.

По итогам тестирования,   с  детьми,   находящиеся в группе риска ведется профилактическая работа,  используются различных форм работы. Проводиться  беседы, встречи, тренинговые занятия, арт-терапия.   Дети организуют и участвуют совместно с родителями в клубах выходного, в различных акциях и флэш – мобах.  Так же  отдыхают в пришкольных и стационарных лагерях, участвуют в школьных и городских мероприятиях, посещают бассейн, ледовый дворец, школу здоровья. Привлекаются в благоустройстве пришкольных участков,  озеленением,  уходом  за парками и скверами (слайд 5).
Министерством просвещения Российской Федерации с сентября 2019 года в субъектах Российской Федерации велась апробация примерной программы воспитания обучающихся (далее – Апробация), разработанной ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО» (далее – Институт). «Данную программу в школах ждали давно, и это действительно важное событие для системы образования. 

С 1 сентября 2020 года начнётся масштабное внедрение в общеобразовательных организациях нашей страны. Программа станет ориентиром в  разработке и реализации собственных программ в каждой школе.

Программа прошла апробацию и 24 школ РТ и получила самые положительные оценки. В апробации от нашего района участвовала МБОУ «Кадыровская СОШ». 

Причем министерство просвещения уже разработало удобную для всех "шпаргалку". Это примерная программа, которая работает по принципу "конструктора" - здесь и социальные школьные проекты, и дискуссионные площадки, и спортивные праздники, и "капустники". А еще - театры, музеи, выставки, совместные мероприятия с родителями. Ну и, конечно, особая роль у классных руководителей: классные часы, совместные игры и тренинги с учениками, поддержка ребенка в трудных ситуациях... Школа может выбрать из этого "конструктора" именно то, что нужно ей. А от ненужного - отказаться. 

По поручению президента министерство просвещения разрабатывает новый федеральный проект "Патриотическое воспитание граждан РФ". А значит, на воспитание будут направлены реальные ресурсы. Кроме того, все классные руководители будут получать с нового учебного года федеральную надбавку в 5 тысяч рублей при сохранении региональных выплат.

Федеральный закон от 31 июля 2020 года № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» выводит на новый уровень такие понятия, как формирование чувства патриотизма, гражданственности подрастающего поколения. Фактически он возвращает воспитательную функцию в школы, нормативно закрепляет ее. Не только за семьей, но и за системой образования (рассказал министр просвещения Сергей Кравцов).  Это не дополнительная бюрократическая нагрузка на школы. Это систематизация той работы, которая уже ведется образовательными организациями.
Новый закон вступит в силу с 1 сентября 2020 года. У школ, колледжей и вузов будет год (до 1 сентября 2021 г.) на то, чтобы включить рабочие программы воспитания и календарный план воспитательной работы в свои образовательные программы (слайд 6).
МБОУ «ЗСОШ № 1» имеет  статус экспериментально-стажировочной площадки по распространению опыта  общеобразовательных организаций, активно внедряющих здоровьесберегающие и здоровьеразвивающие  технологии массовой  первичной профилактики «школьных форм патологий». Школа внедряет методику В.Ф. Базарного. 
Одним из приоритетных направлений в области здоровьесберегающей и физкультурно спортивной  деятельности остается развитие школьного спорта, привлечение детей и молодежи к массовым занятиям физической культурой и спортом. 
Активно продолжается реализация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» 

Проведение Фестивалей Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к  труду и обороне» (ГТО) в районе стало традиционным. Активно принимаем участие в Финалах регионального этапа осеннего, зимнего, летнего фестивалей  Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди обучающихся образовательных организаций Республики Татарстан. 

В октябре 2019 года, абсолютный Победитель Республиканского Фестиваля ВФСК ГТО»,  Устимкина Мария (СОШ 4) в составе сборной команды Татарстан приняла участие в Летнем фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди обучающихся образовательных организаций,  Республика Крым,  г. Ялта (МЦД «Артек).  Мария в метание мяча,  весом 150 г. стала Призером.  

С 24.04.2020г. по 18.08.2020г. прошла открытая онлайн Республиканская Олимпиада Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) в Республике Татарстан, посвященной 100-летию Татарской Автономной Советской Социалистической Республики.  Победителем олимпиады стала, Маркелова Ангелина, ученица 3 школы (4 ступень) и  Призерами стали,  Лаврова Элина (4 ступень), Неделько Даниэль(5 ступень), учащиеся Савалеевской школы, Минеева Алина (2 ступень) 6 школа (слайд 7).
За 5 лет  реализации проекта 5277  школьников стали обладателями знаков отличия Комплекса ГТО. Их них: 529 награждены золотыми знаками отличия, 1330 получили серебряные и 3418 бронзовые знаки отличия. Выпускники 2020 года (11 класс) награждены – 52  золотыми,7  серебряными знаками отличия (приказ МСРФ от 15.01.2020  № 4/нг). Реализация проекта продолжается (слайд 8).                      
Согласно поручению  Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова (от 05.08.2016 №44643) об обучении детей школьного возраста плаванию и на основании письма МО и Н РТ от 15.09.2016 года № 8502/16 «О подготовке к реализации проекта «Всеобуч по плаванию» с октября 2016 года на базе Спортивно-оздоровительного центра в бассейне совместно с Управление по спорту среди обучающихся общеобразовательных организаций Заинского муниципального района с 2 по 11 класс началась реализация проекта в рамках внеклассной работы. В 2019 – 2020 году в бассейн во время каникул посетили около 500 детей 2-9 классов (слайд 9).
На основании указания МО и Н РТ от 25.05.2016 года № исх-13566/16 «О   внедрении проекта «Самбо в школу!» в общеобразовательных организациях Республики Татарстан «Пилотным» определили общеобразовательную организацию МБОУ «Татарская гимназия».
В республике под эгидой Федерации волейбола и при поддержке Министерства спорта РТ, Министерства образования и науки РТ, Фонда поддержки детского волейбола, волейбольных клубов «Зенит-Казань» и «Динамо-Казань» стартовал уникальный проект «Школьная волейбольная лига». В 2019-2020 учебном году Турнир впервые был проведен для учащихся 6 – ти общеобразовательных организаций (4, 6, 7, Татарской гимназии, Кадыровской и Савалеевской школы).  Победителей муниципального этапа турнира стали команда девушек и юношей МБОУ Савалеевская СОШ» (слайд 10).
В Заинском районе в эксплуатацию введены 16  универсальных спортивных площадок:  на территории ООШ № 1 (баскетбольно - волейбольная,  футбольная, хоккейная),  ООШ №5 СОШ 4, Савалеевской СОШ, СОШ № 6, Аксаринской ООШ, СОШ 3, Чубуклинская ООШ, Верхнешипкинская ООШ и Бегишевская СОШ (баскетбольно-волейбольная), № 2 (футбольная). В 2020 году универсальные площадки (баскетбольно – волейбольная) открылись на базе Светлоозерская ООШ и Кадыровская СОШ и  (слайд 11).
С 21 по 22 декабря 2019 года в Заинском муниципальном районе прошел зональный этап соревнований Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» среди команд общеобразовательных организаций Республики Татарстан.

Заинский район представили Победители муниципального этапа команда юношей  МБОУ «ЗСОШ №7 с УИОП» и команда девушек МБОУ «ЗСОШ №6». По итогам соревнований команда девушек и юношей заняли 1 место (слайд 12).
За минувший год в 11-ти школах созданы и активно функционируют спортивные клубы: МБОУ «ЗСОШ №2»; МБОУ «ЗСОШ №4»; МБОУ «ЗСОШ №6»; МБОУ «ЗСОШ №7»; МБОУ «Татарская гимназия им Р.Ш. Фардиева»; МБОУ «Нижнебишевская СОШ»; МБОУ «Кадыровская СОШ», МБОУ ««Савалеевская СОШ»; МБОУ «Чубуклинская СОШ»; МБОУ «Александро – Слободская ООШ»; МБОУ «Сарсаз – Багряжская ООШ».  

Республиканский конкурс видеороликов «Спортивный Татарстан» среди детей, подростков, семей прошел в дистанционном режиме. В нем приняли участие Ал. Слободская школа,  2 школа, 4 школа, Кадыровская школа, Савалеевская школа и  д/с «Василек». По итогам конкурса в номинации «Физкультминутки для всей семьи» Победителем стала семья Волковых из 4 школы. Остальные участники  были награждены сертификатами участников (слайд 13). 

Победитель регионального этапа всероссийской олимпиады школьников 
по физической культуре для обучающихся 9-11 классов в 2020 году, Устимкина Мария, ученица 8 класса (СОШ 4, учитель Краснов Ю.В.), Призер Миннегалиев Рузаль, ученик 10 класса (Кадыровской школы) (приказ МО и Н РТ  от 23.03.2020 г. № под 441\2020 г.) 

 Призеры заключительного этапа республиканских олимпиад школьников  в Республике Татарстан по физической культуре для обучающихся 7-8 классов 
в 2020 году - Рахимов Эмиль  ученик 8 класс школы №4, учитель Краснов Ю.В.; Маркелова
Ангелина,  ученица 8  класса  школы №3, учитель Галеев Д.З.; Хренов Егор, ученик 7 класс школы № 7, учитель Краснова Р.Р.(приказ МО и Н РТ от № под - 438/2020 г.) 

Призер регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по основам безопасности жизнедеятельности для обучающихся 9, 10-11 классов в 2020 году – Чернов Александр, ученик 9 класса Сарсаз-багряжской школы, учитель Харитонов Р.А.) (приказ МО и Н РТ от 23.03.2020 г. № под – 445/2020 г.) (слайд 14).

Четыре  года  Заинская школа № 1 входит  в число пилотных школ развития Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» (РДШ). 

Активисты РДШ  стали Победителя III Всероссийского детского конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и школьников  «Я - исследователь».
Школьное ТВ «Школята в эфире» МБОУ «ЗООШ №1» стали Призерами Всероссийского творческого конкурса «Останови мановение», руководитель кружка «РДШ. Школьное ТВ» Кондрабаева А.М.
21 февраля активисты РДШ Васильева Юлия и Галимова Алина приняли участие в   смене «Зимняя детская КиноАкадемия» в г. Анапа, где пробыли с 23 февраля по 7 марта. Девочки, вернулись из г. Анапа, где побывали во Всероссийском  центре  Смена на «Зимней  детской  КиноАкадемии 2020». Программа Смены была насыщенной и интересной: встречи с актёрами и режиссёрами, продюсерами кино РФ, проба себя в разных профессиях, съемки кратко метражных  фильмов, мультфильмов и т.д. Активистка РДШ,  Галимова Алина выиграла Гран Главы Заинского муниципального района в номинации «Наша Надежда». 

Активисты РДШ Хрипунова Камилла, Матвеев Влад и Кондрабаева Мария (1 школа) приняли участие во  Всероссийском конкурсе – проекте «РДШ-территория самоуправления». Целью  конкурса было  создание условий для развития и поддержки проектных инициатив школьников. Пройти путь от «рождения идеи» до реализации проекта на практике. В конкурсной работе нужно было представить  деятельность Российского движения школьников школы №1 и реализованный проект. Активисты получили сертификат участника Всероссийского проекта «РДШ-Территория самоуправления» и прошли в следующий этап конкурса (слайд 15-17). 

5 декабря  в г. Заинск прошел Форум юных граждан Республики Татарстан. На церемонии открытия ребят приветствовала руководитель аппарата региональной общественной организации «Совет детских организаций Республики Татарстан» Марина Токинова.  В ходе работы форума  ученики  разработали  свою концепцию идей и предложений. Задавали интересующие их вопросы и получали ответы о детских проектах, конкурсах, профильных сменах. За активное участие в форуме ребята и педагоги были награждены сертификатами.

 В течение года активисты и лидеры детского движения принимали участие в Республиканских профильных сменах «Весенняя школа РДШ - 2020», «Школа лидера 2020 года», конкурсах, заседании Совета СДО РТ, акции и форумах, в республиканском Фестивале «Инициатива-2020».
Среди несовершеннолетних в субъектах Российской Федерации с целью отбора участников II Всероссийского слета Детских общественных советов при уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации (далее – Слет ДОС) прошел конкурс  «Быть блогером» на тему: «Создание позитивного контента в сети Интернет» в рамках XV Международного кинофестиваля семейных и детских фильмов «В кругу семьи». Петров Максим, ученик 4 школы, уполномоченный по правам ребенка в РТ от Заинского района,  стал Победителем конкурса и примет онлайн участие в слете (слайд 18).
Одним из основных приоритетных направлений можно считать развитие Всероссийского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ». Главная цель которого - повышение авторитета и престижа военной службы в обществе; формирование у детей и молодежи готовности и практической способности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Отечества. На данный момент в 22 образовательных организация открыты и функционируют отряды «Юнармия», около 503 юнармейца. 

Заинский район стал Победителем,  смотра-конкурса юнармейских отрядов общеобразовательных организаций Всероссийского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» (слайд 19). 

6 школа во Всероссийском конкурсе «Растим патриотов России. Живем и помним»,  посвященный 75-летию Великой Победы советского народа в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг. в  номинации «Возвращенные имена» заняла 3 место. 

Лауреатом  III Республиканского конкурса комсомольской и патриотической песни «ОРЛЯТА УЧАТСЯ ЛЕТАТЬ», посвященном 100-летию ВЛКСМ в Республике Татарстан, стала ученица МБОУ «Аксаринская ООШ», Музафарова Резеда, руководитель Ахметянов  Ф.Ф. (слайд 20) 
5-ти дневные учебно-полевые сборы для юношей 10 класса,  прошли с 12 по 16 мая в дистанционном режиме согласно утвержденному плану, распорядку дня.  В этом учебном году в учебных сборах приняли  участие  77 учащихся, из 9 общеобразовательных организаций (слайд 21). 

 В рамках празднования 75-ой годовщины Победы в ВОв 1941-1945 гг.  с  15.04 по 30.04.2020 г.  прошли  дистанционные – акции "Мы должны помнить наших героев Великой Отечественной войны», дистанционная – семейная акция  «Строки опалённые войной»,  «Герой моей семьи»,  «Гвоздика Памяти», «Стихи о войне»,  «Звонкое эхо Победы».  В акциях приняли участие учащиеся, педагоги и воспитанники дошкольных учреждений. Видео и фотоматериалы были размещены в Инстаграмм zainskyprobraz. Итоги подвели по наибольшему количеству лайков, набранным по итогам просмотра видео и фотоматериалов. 09 мая 2020 года с участием учащихся, волонтеров, юнармейцев, активистов детских движений, воспитанников детских садов, педагогами прошли дистанционные – акции "Поздравь Ветерана», акция "Бессмертный полк» (слайд 22-23).
В Международной онлайн  акции «Бессмертный полк» приняли участие более 2,5  тысяч  учащихся, воспитанников детских садов, работников  образования (слайд 24). 
В Реализации онлайн социально - гуманитарного проекта «У войны не женское лицо…», школы приняли активное участие. Материалы выставлены в инстограмме  zainskyprobraz (слайд 25).
2 Школа приняли участие в онлайн международных конкурсах. В конкурсе рисунков «Краски Победы». Победителем конкурса стала Доронина Маргарита, Призером Захарова Мирослава. А Победителем финального отбора стала  Шабанова Анастасия, руководитель Иванова Н.В.

В конкурсе вокалистов «Песни Победы – 2020». Ученица 2 школы Семенова Ксения стала Победителем конкурса. Творческий коллектив 2 школы под руководством педагога – организатора Матруховой О.В. была награждена дипломом I степени за Победу в данном конкурсе (слайд 26).
Победителями и призерами зонального этапа  «Созвездие-Йолдызлык»  стали:  народный вокально-хореографический коллектив «Мирас» (номинация «Вокальные ансамбли» - младшая группа); Вокально-хореографический ансамбль «Азаль» (номинация «Вокальные ансамбли» - ср. группа); Победители -  Виктория Пузанкова (номинация «Вокал-Соло» - старшая группа), Миляуша Аглямова в номинации «Вокал – соло» - средняя группа), руководитель: Заслуженный работник культуры РТ - Альфия Валиуллина (слайд 27). 
В международном конкурсе – фестивале творческих коллективов «Величие Родины», народный вокально – хореографический ансамбль «Мирас», стали абсолютными Победителям конкурса. Вокально хореографический ансамбль «Азаль» (МБОУ «Татарская гимназия им Р.Ш. Фардиева») Призеры международного творческого конкурса, посвященный 75 –летию Великой Победы «Наследники Победы» в номинации «Музыкальная постановка» (слайд 28).
С 01 по 14 июня 2020 года, в  рамках празднования Дня России среди образовательных организацией в дистанционном режиме прошли онлайн мероприятия: акции «За семью, за Родину, за Россию»; «Конкурс семейных рисунков «Мы – это Россия. Наши традиции»; «Испеки пирог и скажи спасибо»; Будущее России»; флешмоб #ОКНАРоссии; классные встречи онлайн с РДШ; неделя «Познавай Россию!» в сообществе «Большая перемена»; челлендж #РусскиеРифмы; онлайн интеллектуальная игра «Победы России». Учащиеся образовательных организаций приняли активное участие (слайд 29). 
С целью поддержки родительских и иных общественных объединений, содействующих воспитательной деятельности в образовательных организациях третий год проходит Республиканский конкурс родительских комитетов «ЗСОШ №3» стали Призерами зонального этапа конкурса (слайд 30). 
Команда управления образования стали  Победителями  зонального этапа и Призерами (3 общекомандное место)  Финала Республиканский телевизионный  фестиваль творчества работающей молодежи Республики Татарстан «Наше время - Безнен заман» (слайд 31). 
26 марта 2020 года на базе МБУДО «Дом детского творчества» прошел  муниципальный этап Национального фестиваля детского художественного творчества «Без бергә»,  приуроченный  к празднованию 100-летия образования ТАССР. В рамках Фестиваля прошел конкурс народного творчества и выставка - ярмарка декоративно-прикладных изделий «Сувениры Поволжья». На фестивале приняли  участие около 300 человек -  обучающиеся общеобразовательных организаций, воспитанники образовательных организаций дополнительного образования детей системы образования, обучающиеся специальных общеобразовательных школ, дети с ограниченными возможностями здоровья, родители обучающихся, педагоги общеобразовательных организаций и образовательных организации дополнительного образования детей системы образования Заинского муниципального района.

Лауреаты  I степени  по всем  номинациям примут участие в зональном этапе Фестиваля (слайд 32). 
 Во исполнение пункта 4.7 приложения к подпрограмме «Профилактика терроризма и экстремизма в Республике Татарстан на 2014-2022 годы» государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014 – 2022 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.10.2013 № 764 «Об утверждении государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014 – 2022 годы» был проведен Республиканский конкурс на создание креативного интернет-контента антитеррористической, патриотической тематики. Призером в номинации «Терроризм – угроза всему человечеству, нет проявления экстремизма в гражданском обществе!» стала Доронина Маргарита, ученика МБОУ «ЗСОШ №2»,  педагог Иванова Н.В.

Творческая группа «Сайяр» МБОУ «Татарская гимназия им. Р.Ш. Фардиева»,  стала Победителем  республиканского конкурса рисунков и видеороликов «Буду бдительным на льду и на воде» среди воспитанников дошкольных и  образовательных организаций, обучающихся 1-11 классов общеобразовательных организаций муниципальных образований Республики Татарстан (слайд 33).
12 октября 2019  года  на базе Агропромышленного парка «Казань» прошла  традиционная  Ярмарка продукции образовательных организаций Республики Татарстан 2019 года.
По итогам Ярмарки Заинский район был награжден дипломом «За самый лучший сервиз»  и награжден Благодарственным письмом за активное участие в Ярмарке продукции образовательных организации (слайд 36). 
Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма – проблема всего общества. Обучение детей правильному поведению на дорогах необходимо начинать с раннего возраста. Задача педагогов и родителей – воспитать из сегодняшних дошкольников и школьников грамотных и дисциплинированных участников дорожного движения. 

Образовательные и дошкольные  организации  тесно сотрудничает с ОГИБДД отдела МВД по Заинскому району. В рамках профилактики ДДТТ проходят встречи детей с инспекторами ОГИБДД. 
В образовательных и дошкольных учреждениях ведется систематическая работа по обучению детей правилам дорожного движения и привитию навыков дисциплинированного, культурного поведения на улицах и дорогах. В целях пропаганды безопасности дорожного движения, профилактики детского травматизма, ДТП с участием детей, формирования бережного отношения к жизни и здоровью  были проведены различные по форме мероприятия, направленные на передачу знаний в области дорожного движения детям. 

Работа по воспитанию навыков безопасного поведения детей на улицах ни в коем случае не одноразовая акция. Её педагоги проводят планово, систематически, постоянно. Она не выносится в самостоятельный раздел, а входит логическим элементом во все виды детской деятельности для того, чтобы полученные «теоретические» знания ребёнок пропускал через продуктивную деятельность и затем реализовывал в играх и повседневной жизни (слайд 37).
Вручение аттестатов об образовании - это завершение важного жизненного этапа и начало нового, не менее увлекательного 
Аттестаты об основном общем образовании получили  530  выпускников 9-х классов. Аттестаты о среднем общем образовании получили  158 выпускников 11-х классов, из них 25 выпускникам были вручены аттестаты с отличием (слайд 38).
На основании Постановления Кабинета министров РТ № 916 от 27.11.2017 года Заинскому муниципальному району выделено на проведение летней кампании 2019 года  4 607084,0 (четыре миллионов шестьсот семь тысячи рублей). 

Планируемый охват детей составил 2160 человек. 

Из них на базе двадцати двух образовательных организациях (включая два филиала) отдохнули 1000 детей в пришкольных лагерях с дневным пребыванием, 500 детей в лагере труда и отдыха. Работа пришкольных лагерей с дневным пребыванием детей (21 день) и лагерей труда и отдыха (18 дней) прошла с 03.06.2019 г до 02.07.2019 г. (слайд 39).

В районе активно реализуется республиканский  антинаркотический проект «SаMоSтоятельные дети». 

В 2018-2019  учебном году в нем участвуют 298  ребенка из 22  отрядов общеобразовательных организации и одно  учреждение дополнительного образования. Школы активно принимают участие в следующих акциях: Антиалкогольная акция «Здоровая пробежка», акция «Поделись улыбкой», акция «Здоровая мама – Здоровый ребенок», Республиканская акция «Количество свечек зависит только от тебя»; Республиканская Акция «Подари чудо»; проекта «SаMоSтоятельные дети»,  акция «Яркая, здоровая зимушка-зима», Всероссийская антинаркотическая  акция «Сообщи,  где торгуют смертью»; Республиканская антинаркотическая «Будь готов! Скажи, нет!»;  Республиканская акция «Россия без табака»; Республиканская акция Флеш-моб «Будь - здоровым! Танцуй!», Всероссийская акция ««ТОП ВИЧ/СПИД».

В октябре 2018 году, и в марте  2019 году 4 самых активных участника проекта были поощрены участием в республиканской профильной смене в РДООЦ «Костер».  Школы работают по    республиканской антинаркотической программе по работе с родителями «Путь к успеху». Программа успешно внедряется  во всех ОО: 1 уровень ЗМР -94,8%, РТ – 89,5 %: 2 уровень ЗМР- 97%, РТ – 80,38% (слайд 40).
В 2017-2018 учебном году инженерно-педагогические работники и студенты колледжа приняли участие в 378 мероприятиях, из них:  в олимпиадах профессионального мастерства по специальностям, предметных олимпиадах по дисциплинам- по результатам проведённых профессиональных олимпиад по линии Министерства образования и науки колледж имеет 12 призовых мест. 

Сегодня наряду с образовательной деятельностью одним из приоритетных направлений является активное участие в Чемпионате рабочих профессий WorldSkills и чемпионате по профессиональному мастерству для людей с инвалидностью «Абилимпикс» 

В 2018  году колледж участвовал в конкурсе по10 номинациям. По компетенции «Промышленная механика и монтаж» в Региональном чемпионате профессионального мастерства WordSkills Russia заняли 2 место. 

Второе место в общем зачете в рамках участия в Республиканском конкурсе среди органов студенческого самоуправления профессиональных образовательных организаций «Достижение года – 2017»(слайд ).  
В Татарстане с 1 сентября текущего года за счет средств федерального бюджета будет установлено ежемесячное денежное вознаграждение классным руководителям в размере 5 тыс. рублей. Об этом сообщил министр образования и науки РТ Рафис Бурганов на августовском совещании педагогических работников в Елабуге. 

«При этом региональные надбавки за классное руководство будут сохранены», — сказал глава Минобрнауки РТ. 

Бурганов упомянул, что в июле этого года принят федеральный закон, направленный на усиление роли воспитательного компонента в образовании детей и молодежи. «Главная роль в этой работе отводится классному руководителю», — добавил он. 

По словам министра, год назад Президент РТ Рустам Минниханов дал поручение привлечь к работе классных руководителей директоров школ и их заместителей. На сегодня в республике 523 руководителя школ исполняют функции классного наставника. 

При Министерстве образования и науки Татарстана создан Совет классных руководителей общеобразовательных организаций. 

Кадровое обеспечение
Результаты участия курируемых педагогических работников в муниципальных, республиканских, федеральных, международных профессиональных методических конкурсах, грантах, в том числе в  конкурсе в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» и др. (перечислить в каких и результаты). 
Учителя физической культуры:

- Краснов Ю.В.(СОШ №4), подготовивший  Победителя регионального этапа всероссийской олимпиады школьников  по физической культуре для обучающихся 9-11 классов, Устимкина М.В.;
-  Миннегалиев Р.М. (Кадыровская СОШ), подготовивший Призера регионального этапа всероссийской олимпиады школьников  по физической культуре для обучающихся 9-11 классов;

- Галеев Д.З., (СОШ №3), Краснова Р.Р. (СОШ №7), Краснов Ю.В.(СОШ №4),  подготовившие  Призеров заключительного этапа республиканских олимпиад школьников в Республике Татарстан по физической культуре для обучающихся 7-8 классов в 2020 году;

 -  Уразайкина С.Н., Грантовая поддержка профессионального роста учителей «Наш новый учитель» МО и НРТ; 
- Идиятуллин Г.Г. (СОШ №2),  диплом за лучшую организацию   Всероссийского фестиваля «Футбол в школе»; 
- Идиятуллина Г.Г.(СОШ №2), Победитель муниципального этапа X Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России-2019»; 
- Черкасова Ф.Ш.(Татарская гимназия), подготовившая Победителей    зонального этапа Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» - команду девушек;

- Краснова Р.Р.(СОШ №7) подготовившая Призеров  зонального этапа Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ», команда юношей.

Учителя ОБЖ (ОВС):

- Харитонов Р.А. (Сарсаз-багряжская ООШ), подготовил Призера регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по основам безопасности жизнедеятельности для обучающихся 9, 10-11 классов; 
- Клейменов Р.Р.(ООШ №1), Победитель  муниципального этапа конкурса «Учитель года по курсу ОБЖ»; Белышев И.В.(Савалеевская СОШ) – Призер муниципального этапа  конкурса «Учитель года по курсу ОБЖ» Клейменов Р.Р.(ООШ №1)  Сертификат участника республиканского конкурса «Учитель года по курсу ОБЖ» Клейменов Р.Р.(ООШ №1); 
- Ширяев А.И.(СОШ и№6),  Победители Республиканского смотра – конкурса муниципальных образований по поддержке и развитию ВДЮВПОД « ЮНАРМИЯ»;

- Ширяев А.И.(ЗСОШ №6), Лауреаты Республиканского смотр – конкурса музеев Боевой славы «Юнармейцы – хранители воинской славы»;

- Ширяев А.И.(ЗСОШ №6), грантовая поддержка профессионального роста учителей «Учитель  - наставник», МО и НРТ.  
Учителя технологии:

- Танчук А.В. (СОШ №3), участник муниципального этапа конкурса «Учитель года» в номинации «Педагогический дебют»;

- Тимофеева Л.Р.(СОШ №6) – призер Регионального конкурса профессионального мастерства «Soft skills» среди учителей технологии и предпринимательства образовательных организаций; 
- Антонова О.В.,  Халиуллин Р.Р. (СОШ №7) – сертификат участников регионального конкурса профессионального мастерства «Soft skills» среди учителей технологии и предпринимательства образовательных организаций; 
- Тимофеева Л.Р. (СОШ № 6) - получатель Гранта МО и Н РТ «Старший учитель»; 
- Халиуллин Р.Р.(СОШ № 7) –  Грантовая поддержка профессионального роста учителей «Наш новый учитель», МО и НРТ.

Учителя музыки:

- Нуруллина З.И. (Аксаринская ООШ) подготовила Победителей финала II Республиканского молодежного фестиваля-конкурса комсомольской и патриотической песни «Орлята учатся летать», посвященного 100-летию ВЛКСМ
–Призеры Финала Республиканский телевизионный  фестиваль творчества работающей молодежи Республики Татарстан «Наше время - Безнен заман» команда Управления образования; 
- Валиуллина А.Х. (Татарская гимназия) – подготовила Победителя Международного конкурса – фестиваля творческих коллективов «Величие Родины».
Учителя ИЗО:

 – Бамм Р.Р.(ЗСОШ №7) – подготовила  Призера заключительного этапа республиканского этапа олимпиады школьников по искусству (МХК); 
- Иванова Н.В.(СОШ №2) подготовила Призера  Республиканского конкурса на создание креативного интернет-контента антитеррористической, патриотической тематики; 
- Иванова Н.В.(СОШ №2) подготовившая Победителя Международного конкурса «Краски Победы»;  
- Бамм Р.Р.(ЗСОШ №7) - Диплом за активное участие в реализации национального проекта «Век Татарстана-3», посвященного к 100- летию образования ТАССР;
 - Жижикина К.К.(ЗСОШ №6) - Победитель муниципального конкурса «Лучший логотип» и «Лучший слоган» года здравоохранения в Заинске; 
- Куприянова Р.К. - Грантовая поддержка профессионального роста учителей «Старший учитель», МО и Н РТ; 
- Ахметшина А.А.(Татарская гимназия) – куратор Победителя Всероссийского конкурса «Весеннее настроение».

Заместители директора по воспитательной работе:

-Иванова Н.В.,(ЗСОШ №2), руководитель ММО заместителей директора по воспитательной работе -  Эксперт Департамента надзора и контроля образования МО и Н РТ; 
- Победители и призеры муниципального этапа конкурса профессионального мастерства работников сферы воспитания и дополнительного образования детей «Воспитать человека»: в номинации «Заместитель директора по воспитательной работе»: Победитель - Батькова Г.З. (МБОУ «Верхненалимская ООШ»); Призеры - Нуруллина З.И. (МБОУ «Аксаринская ООШ»), Шигабетдинова Л.Р.(МБОУ «Бухарайская ООШ»), Шигабутдинова Г.Р. (МБОУ «Нижнебишевская СОШ»). Батькова Г.З., (Верхненалимской ООШ) – приняла участие в зональной дистанционном  этапе республиканского конкурса профессионального мастерства работников сферы воспитания и дополнительного образования детей» «Воспитать человека»; 
- Полевова В.А.(ЗСОШ №3)-подготовила  Призера зонального этапа конкурса родительских комитетов «Секреты дружного класса» - родительский комитет 9 класса; 
- Гатиятуллина Р.С. (Татарская гимназия) – подготовила театральный коллектив Лауреата I степени в рамках Республиканского Национального детского театрального фестиваля «Сәхнә көзгесе»; 
- Задавина И.Н.(ГБОУ «Заинская школа №9 для летей с ОВЗ) – подготовила  участника международной олимпиады  для  обучающихся  с  ОВЗ “Все обо  всем”. ГБОУ  школа  - интернат «Преодоление».
Педагоги-организаторы:
- Кондрабаева А.М.(ООШ №1), подготовила Победителя III Всероссийского детского конкурса исследовательских работ  и творческих проектов школьников «Я – исследователь»; Кондрабаева А.М.(ООШ №1), Лауреат II Всероссийского педагогического конкурса «Мое лучшее мероприятие»; 
- Матрухова О.В. (2 школа) подготовила Победителей Международного онлайн конкурса вокалистов «Песни Победы – 2020».
Педагоги дополнительного образования:
- Победители и призеры муниципального этапа конкурса профессионального мастерства работников сферы воспитания и дополнительного образования детей «Сердце отдаю детям»: в номинации «Художественная»: Победитель - Безносова Е. В. (МБУДО «ДШИ»); Призеры - Горина М.А. (МБУДО «ДШИ») и Шакирова Р.З. (МБУДО «ДДТ»); в  номинации «Техническая»: Победитель  - Нуруллина И. А. (МБУДО «ДДТ», МБОУ «ЗООШ №5»); Призер Халиуллин Р.Р. (МБУДО «ДДТ», МБОУ «ЗСОШ №7 с УИОП»); в номинации «Естественнонаучная» Победитель конкурса -  Шаяхметова Л. Ф. (МБУДО «ДДТ»); в номинации «Туристско – краеведческая»: Победитель конкурса -  Махаметханов М.Ф. (МБУДО «ДДТ», МБОУ «ЗООШ №1»); номинации «Социально-педагогическая»: Победитель конкурса -  Краснов Ю.В. (МБУДО «ДДТ»,  МБОУ «ЗСОШ №4»); 
- Шаяхметова Л. Ф. (МБУДО «ДДТ») - Победитель первого и второго тура,  республиканского заочного этапа конкурса профессионального мастерства работников сферы воспитания и дополнительного образования детей «Сердце отдаю детям»: в номинации «Естественнонаучная». С 16 по 18 сентября примет участие в Финале конкурса.
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