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 «Управление образования ИК ЗМР РТ»

Актуальные направления реализации Стратегии развития 
системы образования в Заинском муниципальном районе 
как инструмента достижения качества образования
Добрый день, уважаемые Разиф Галиевич, Роза Искандаровна!
Исәнмесез, хәерле көн барыгызга да!

В Заинском муниципальном районе система образования, её функционирование и развитие традиционно являются объектом особого внимания со стороны руководства района, широкой общественности, депутатского корпуса. Этот закономерный и логически обоснованный факт объясняется тем, что социально-культурный, а также экономический потенциал района напрямую зависит от комплексной модернизации образования, ориентированной на раскрытие личности каждого ребенка, усвоения им социального опыта. Эта аксиома заложена и в Стратегию развития образования Республики Татарстан, от которой зависит и экономическое благополучие нашей Республики, и её лидерство в стране.

I. Блок основных достижений
В системе образования муниципального района функционируют: 30 организаций дошкольного образования, открывается новый детский сад на 140 мест, 27 общеобразовательных  организаций (из них татарская гимназия – 1, школа с углубленным изучением отдельных предметов - 1, общеобразовательных школ – 25),  2  учреждения дополнительного образования, 1 школа для обучения детей с ОВЗ, 1 учреждение среднего профессионального образования. 

Самое пристальное внимание в республике уделено системе профессионального образования, принята и действует программа его модернизации. Цель программы – создание современной и эффективной системы профессионального образования, позволяющей населению Республики Татарстан получать необходимые навыки и компетенции на протяжении всей жизни. В рамках этой программы на базе нашего Заинского политехнического колледжа создан ресурсный центр, из республиканского бюджета  выделено более 65 млн. рублей. 
Важным событием для профессионального образования стал Национальный чемпионат по рабочим профессиям WorldSkills Russia, который прошел в мае 2015 года в г. Казани, старшеклассники городских школ посетили мероприятия данного чемпионата в качестве зрителей, а студенты политехнического колледжа стали участниками соревнований профмастерства.
Мы гордимся тем, что Казань завоевала право проведения в 2019 году WorldSkills Competition. Это очень серьезная заявка, которая требует соответствующей подготовки. Мы должны соответствовать высоким стандартам и передовым технологиям.
В прошедшем году продолжена реализация Стратегии развития образования «Килечек», на мероприятия которой из республиканского бюджета было выделено более двух миллиардов рублей.
Продолжена грантовая поддержка педагогов в рамках ПНПО. В 2015 году двадцать шесть учителей республики получат грант в размере двухсот тысяч рублей из федерального бюджета, 39 педагогов, имеющих высокие достижения, получат грант из республиканского бюджета. Среди них есть наш учитель – Нигматзянова Энзиля Фазылзяновна  (учитель музыки ЗСОШ № 6). 
В рамках грантовых программ «Наш лучший учитель», «Наш лучший директор» и «Наш новый учитель» в 2014-2015 году поддержано 34 педагога, 1 руководитель и 7 молодых специалистов ОО ЗМР. 
В ежегодном республиканском рейтинге 100 лучших образовательных организаций городской местности на 67 месте наша СОШ № 7 с УИОП! Среди 100 лучших образовательных организаций сельской местности на 63 месте – Чубуклинская СОШ и на 67 месте - Кадыровская СОШ!
В числе наших приоритетов находится работа по выявлению и поддержке одаренной молодежи. 
Третий год подряд по результатам Всероссийской олимпиады команда школьников Республики Татарстан  занимает – 3 место по Российской Федерации после гг. Москвы, Санкт-Петербурга.
Создан республиканский олимпиадный центр, на базе которого в течение всего учебного года проводились мероприятия по выявлению и развитию одаренных школьников, учебно-тренировочные сборы олимпиадников, мастер-классы для педагогов, обучение тьюторов.
В Заинском районе таким центром является Малая академия наук школьников, которая функционирует в Заинске с 2007 года при Доме детского творчества. В сентябре 2014 года осуществлен перевод МАН в здание МБОУ «Заинская СОШ № 7 с УИОП». В связи с этим на базе ЗСОШ №7 созданы все необходимые условия для работы объединений МАН: предоставлены для занятий кабинеты, оснащенные необходимым оборудованием и пособиями. В них занимается 422 учащихся. Ведутся занятия по физике, русскому языку, биологии, химии, математике, литературе, географии, астрономии, английскому и татарскому языках. Открыты новые направления, такие, как исследовательская деятельность, технологические объединения.

Процесс обучения в Малой академии наук школьников продолжается в соответствии с прежним учебным планом, проводятся сессии с приглашением кандидатов педагогических наук, доцентов Елабужского института Казанского (Приволжского) федерального университета по математике, русскому языку и биологии. 

Системность данной работы обусловлена программным подходом. Ежегодно на реализацию программы «Одаренные дети» из бюджета района выделяется порядка 1,5 млн. рублей.  

Эффективность участия на региональном этапе олимпиад в текущем году составляет 18,3%, что выше показателей прошлых лет. Немаловажным фактором является то, что число участников олимпиадного движения на республиканском этапе в текущем году в разы превышает количество участников олимпиад прошлых лет. Мы гордимся 23-мя призерами регионального этапа, 2 победителями и 1 призером заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, которые достойно представили наш район в составе сборной команды Республики Татарстан, результативно выступили в заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников, это (на слайде):

- Джалилов Константин, ученик 10 класса МБОУ «ЗСОШ №6», стал победителем всероссийской олимпиады школьников по мировой художественной культуре (МХК), учитель Нигматзянова Э.Ф., педагог МАН Кузнецова В.А.;

- Савельева Мария, ученица 11 класса МБОУ «ЗСОШ №4», стала победителем всероссийской олимпиады школьников по физической культуре, учитель Ревин А.В.;

- Лукьянов Лев, ученик 11 класса МБОУ «ЗСОШ №7 с УИОП», стал призёром всероссийской олимпиады школьников по географии, учитель Долгова Л.И.

На протяжении длительного времени Заинский район устойчиво находится в группе лидеров, это ставит перед системой образования нашего района новые задачи и требует ее модернизации до уровня, соответствующего задачам инновационного развития нашей республики. В этом году мы отмечены грантом Министерства образования и науки Республики Татарстан в 500 тысяч рублей.
Однако, нас беспокоит, что в текущем году нет результатов по таким предметам как история, право, экология, химия, биология, астрономия. В ОО и МАН необходимо планово вести системную работу по выявлению и взращиванию талантливых детей, усилив деятельность по этим направлениям.

Традиционно в течение учебного года  в целях мотивирования и развития кадрового потенциала на качественно новом уровне прошли муниципальные туры республиканских конкурсов профессиональных компетенций «Учитель года», «Воспитатель года», «Туган тел – мастер класс» для учителей родного языка, а в феврале 2015 года Заинский район принял  и на высоком организационном уровне провел зональные этапы республиканских профессиональных конкурсов «Классный руководитель года», «Психолог года», «Педагог дополнительного образования года», в которых победителями стали Шарифуллина Дания Сагитовна (психолог МБДОУ «Дружная семейка»), Скребкова Оксана Юрьевна (педагог дополнительного образования ЗСОШ № 4). «Лучший классный руководитель»,  «Педагог-психолог»,  «Лучший педагог  дополнительного образования».

Данные конкурсы будут проходить ежегодно, а результативность участия  учитывается  в рейтинговых показателях районов. 
Вот далеко не полный перечень результатов и  достижений прошедшего учебного года. И здесь надо сказать, что все это было бы невозможно без постоянной поддержки сферы образования руководством района и республики. Хочу поблагодарить за это Вас, уважаемый Разиф Галиевич.
Перейдем к более детальному анализу работы системы образования Заинского района, проблемам и задачам, стоящим перед нами в новом учебном году.

Сегодня в республике ведется работа по реализации стратегии социально-экономического развития Татарстана на период до 2030 года. Ее концепция в том, что Татарстан должен оставаться  регионом-лидером инновационного развития нашей страны.
В развитие системы образования вложены огромные средства. После создания необходимых условий от нас с вами ждут соответствующих результатов. Понятно, результат как отдельной образовательной организации, так и образовательной системы в целом зависит от грамотной компетентной работы управленческой команды и педагогического коллектива в целом. 

Наш принципиальный подход – мы должны знать, насколько результативно работает каждая образовательная организация, насколько эффективно построена ее управленческая деятельность. Именно поэтому в конце учебного года рейтинги выстраиваются по всем образовательным организациям. 
По итогам этого учебного года Министерство оценивает муниципалитеты по трем направлениям, характеризующим 1) качество образования, 2) развитие национального образования и 3) развитие воспитания и дополнительного образования. Также проводится рейтинг учреждений СПО.
При составлении рейтинга «За высокое качество образования» учитывались следующие показатели: средние баллы ЕГЭ по русскому языку, математике базового и профильного уровней; доля выпускников, не получивших аттестат; доля человеко-экзаменов ЕГЭ, по которым выпускники набрали 80 и более баллов по всем учебным предметам; доля победителей и призеров регионального этапа всероссийской олимпиады школьников; доля численности обучающихся образовательных организаций в расчете на одного педработника по итогам проведенных в районе оптимизационных мероприятий.
Отрадно отметить, что в рейтинге муниципалитетов «За высокое качество образования» наш район сохранил свою высокую 10-ю позицию, мы входим в десятку лидеров. 
Хочу подчеркнуть, что результаты ЕГЭ являются важным, но не единственным критерием в рейтинговой системе оценки деятельности муниципальных систем образования. В то же время, на сегодняшний день они являются самыми объективными и измеряемыми.

Следует отметить, что мы в числе 10 районов, в которых все выпускники 11 классов (245 учеников) получили аттестат о среднем общем образовании!
Дошкольное образование
На данный момент все дети Заинского муниципального района старше 3 лет, зарегистрированые в информационной системе «Электронный детский сад», обеспечены местами в детском саду. 
Согласно программе «Дорожная карта» по ликвидации очередности в детский сад в Заинском районе в 2015 году создано еще 160 новых дошкольных мест - (строительство детского сада «Волшебная сказка» в новом микрорайоне города и открытие группы в детском саду «Красная шапочка»). 
Управление образования уделяет большое внимание сохранению и развитию сети национальных дошкольных учреждений и национальных групп в русскоязычных ДОУ, созданию условий для реализации конституционного права родителей воспитывать и обучать детей на родном языке. В дошкольных образовательных учреждениях созданы все условия для развития языка и культурных традиций разных национальностей. Функционируют 11 национальных дошкольных учреждений (37 %). В 2 русскоязычных детских садах открыты 4 группы с татарским языком обучения и воспитания. В новом детском саду «Волшебная сказка» также будет открыто 3 таких группы с охватом в 70 детей. Таким образом, воспитанием и обучением на родном языке охвачено 911 детей, что составляет 57% от общего числа детей татар.
Модернизация дошкольного образования призвана обеспечить современное качество дошкольного образования, а введение и реализация ФГОС дает возможность получить гарантированное качественное дошкольное образование всем детям, посещающим детский сад. С 1 сентября 2014 года дошкольные образовательные организации начали работу по введению ФГОС дошкольного образования. В районе обеспечено профессиональное развитие педагогических и руководящих работников. Образовательный уровень педагогов показывает положительную динамику: высшее образование имеют 58 % педагогов (в 2014 году – 51%) . Первую и высшую квалификационную категорию имеют 63 % педагогов. Курсовую подготовку по проблеме введения ФГОС ДО успешно прошли 65 % работников дошкольных учреждений, в том числе: руководители детских садов, старшие воспитатели, музыкальные руководители, инструкторы по физической культуре,  воспитатели групп. Обучение по билингвальному образованию прошли 74 педагога.
Стандарт предъявляет обязательные требования к структуре основных образовательных программ; к условиям их реализации, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и другим; к результатам освоения основных образовательных программ.
Хочу отдельно остановиться на обеспечении условий реализации новых стандартов. Их успешное внедрение во многом зависит от наличия в детском саду предметно-развивающей среды – это база для качественной реализации основной образовательной программы дошкольного образования.

Все детские сады района обеспечены ноутбуками и проекционной техникой на общую сумму более 2 миллионов 655 тысяч рублей. 
Кроме того, в этом году начата работа по оснащению детских садов современным игровым оборудованием, реализация проекта развития робототехники. 
Согласно плану МО и Н РТ, а также плану управления образования на 2014-2015 учебный год,  все мероприятия (семинары, мастер-классы, круглые столы, конкурсы) были проведены в полном объеме. Активно сотрудничают наши педагоги-дошкольники со своими коллегами из других городов республики. Так, на базе ДОУ «Дюймовочка» и «Теремок»  прошли региональные семинары по вопросам реализации ФГОС ДО с участием педагогов городов Набережные Челны, Альметьевск, Нижнекамск.
 

Путем жеребьевки детских садов в этом году был проведен конкурс на получение Гранта «Лучший билингвальный детский сад», в муниципальном этапе которого  приняли участие все дошкольные учреждения,  республиканской комиссии по жеребьевке были  изучены одна городская организация «Дружная семейка» и один сельский  «Кадыровский детский сад «Кояшкай». 

В текущем году МО и Н РТ впервые был проведен конкурс по рейтингованию детских садов согласно разработанным критериям.  20 лучших дошкольных учреждения Республики Татарстан получили гранты в размере 500 тысяч рублей. Данный конкурс будет проводиться и в следующем году. Необходимо строить свою деятельность в соответствии с требованиями, предъявляемыми к детским садам и критериями оценки качества работы дошкольной организации. 

В рамках смотра-конкурса по безопасности дорожного движения «Зеленый огонек 2015» лучшее театрализованное представление показали воспитанники детского сада «Дюймовочка».  
В нашей республике существует практика обучения детей дошкольного возраста иностранным языкам. Наша задача найти возможность сделать эту работу системной и обязательной. В настоящее время Министерством разрабатываются критерии для проведения мониторинга эффективности развития муниципальных систем дошкольного образования и будут также заключены Соглашения с муниципальными органами управления образованием. 
Общее образование

Основная задача, которая сегодня стоит перед нами - повышение качества общего образования.

С 2010 года в районе опережающими темпами вводятся федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования. В прошедшем учебном году их реализацию полностью завершила вся начальная школа, это более 2000 наших учеников. 
В соответствии с требованиями стандарта, прежде всего, были обеспечены условия его введения. Более двух с половиной миллионов рублей вложено в обеспечение начальной школы современными кабинетами. Обучены все учителя начальных классов, и сегодня они успешно внедряют деятельностные технологии на своих уроках.
В апреле-мае 2015 года проведена оценка качества образования в начальной школе в соответствии с ФГОС во всех общеобразовательных организациях Заинского муниципального района. При проведении мониторинга 558 учащихся 4-х классов оценивались индивидуальная подготовка выпускников начальной школы по  двум основным предметам: математике и русскому языку, а также по предмету «окружающий мир»; сформированность основных метапредметных результатов: письменная работа с текстом (читательская грамотность); сформированность коммуникативных и регулятивных результатов в ходе проектной деятельности; уровень развития личностных действий (самооценка, отношение, мотивация, моральные дилеммы). Для объяснения полученных результатов была собрана дополнительная контекстная информация от учителей и родителей обучающихся. Все индивидуальные результаты детей обработаны муниципальными комиссиями и Республиканским центром мониторинга качества образования (РЦМКО) и доведены до школ с рекомендациями по каждому ученику.
С 1 сентября все 5 классы образовательных организаций Заинского муниципального района переходят на обучение по ФГОС основного общего образования. В ЗСОШ №2 обучение по новым стандартам осуществляется в пилотном режиме в 5-6 классах.
В районе разработана дорожная карта по реализации ФГОС ООО, сформирован и обеспечен заказ на учебники для 5 и 6 классов на сумму более чем 4 с половиной миллиона рублей. Учебниками обеспечены все школы. Все педагоги основной школы и методисты по учебным дисциплинам управления образования прошли соответствующие курсы повышения квалификации. Для руководителей образовательных организаций в течение учебного года проведены методические учебы, семинары-практикумы, в том числе с участием специалистов КФУ, ИРО РТ по приведению нормативной базы в соответствие с новым законодательством в сфере образования и ФГОС ОО, по разработке Основной образовательной программы основного общего образования.
Системообразующей составляющей стандарта стали требования к результатам освоения основных образовательных программ - стандарт ориентируется не только на предметные, как это было раньше, но и на метапредметные и личностные результаты.

Введение стандарта второго поколения во многом меняет школьную жизнь ребёнка. Речь идёт о новых формах организации обучения, новых образовательных технологиях, новой открытой информационно-образовательной среде, далеко выходящей за границы школы. Конечно, это очень серьёзная и ответственная работа, поэтому, как никогда, возрастают требования к профессионализму и самосовершенствованию педагогов. 
Именно переориентация всего образовательного процесса на формирование и оценку сформированности универсальных учебных действий является решающим показателем реализации ФГОС основного общего образования. Следовательно, особое внимание уделяется изменению формы организации учебной деятельности и учебного сотрудничества от классно-урочной к лабораторно-семинарской и лекционно-лабораторной, исследовательской методике преподавания учебных предметов при одновременном использовании дополнительных учебных, дидактических материалов, ориентированных на формирование не только предметных, но и метапредметных и личностных результатов.

Также следует обратить внимание на требуемую стандартом максимальную насыщенность урочных и внеурочных занятий разными видами познавательной деятельности, использование развивающего и проблемного обучения.

С этой целью необходимо, особенно в сельских школах, развивать сетевое взаимодействие с учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта.

Одно из требований, которое предъявляют нам новые стандарты – это наличие целостной системы мониторинга качества освоения образовательных программ. Именно поэтому особое внимание уделяется созданию и совершенствованию региональной модели оценки качества образования, важной частью которой является государственная итоговая аттестация выпускников 9 и 11 классов.
В этом году  во время проведения ЕГЭ и ОГЭ был предпринят комплекс мер, направленных на обеспечение максимальной открытости и объективности проведения экзаменов. 

    К сдаче ЕГЭ были допущены все 245 выпускников 11 классов школ Заинского муниципального района, проведено 969 человеко-экзаменов. Так же в текущем году ЕГЭ сдавали 9 выпускников прошлых лет. В районе 59 выпускников сдали ЕГЭ на 80 баллов и выше, 26 из них набрали свыше 90 баллов, а 3 выпускника текущего года и 1 выпускница прошлого года сдали ЕГЭ по русскому языку на 100 баллов:

	№
	ОО
	ФИО
	предмет
	учитель

	1
	МБОУ «ЗСОШ №1»
	Волкова Алина
	русский язык
	Дёмина Л.Г.

	2
	МБОУ «ЗСОШ №4»
	Герасимова Алиса
	русский язык
	Гостенова Р.И.

	3
	МБОУ «ЗСОШ №4»
	Токмакова Анастасия
	русский язык
	Гостенова Р.И.

	4
	МБОУ «ЗСОШ №4»
(выпускница прошлых лет)
	Боронина Аделина
	русский язык
	Гостенова Р.И.


Это ученики Гостеновой Розы Ильгатовны (СОШ № 4) и Деминой Людмилы Георгиевны (СОШ № 1). Следует отметить, что преобладающее большинство высокобалльников именно по русскому языку (слайд), в этом учебном году подготовили вышеназванные педагоги, а также Егорова Гулия Насыховна (ЗСОШ № 2), Бикташева Гульнара Рунаровна (ЗСОШ № 7 с УИОП), Кузнецова Елена Александровна (ЗСОШ № 6), Галиуллина Альфия Равиловна (Кадыровская СОШ), Помельцева Елена Сергеевна (ЗСОШ № 3), Хусаинова Ильсаяр Валентиновна (ЗСОШ № 5), Будрина Любовь Ивановна (ЗСОШ № 4).
Средний районный балл по русскому языку 68,9 – чуть ниже республиканских показателей на 0,55%. (РТ 69,42)
Средний балл по математике (базовый уровень) на уровне республиканских показателей.- 4,15 (РТ 4,03)
Средний балл по математике (профильный уровень) 48,99 - ниже республиканских показателей на 1,32 балла. (РТ 50,3)
По сравнению с показателями по РТ, результаты по району выше по предметам: история, химия, английский язык, математика (базовый уровень), литература, по остальным предметам – ниже республиканских показателей.
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Предмет

Заинский

район

РТ Разница

Информатика и ИКТ

51,25 59,77

-8,52

История 53,94 53,37

+0,57

Русский язык 68,87 69,42

-0,55

Английский язык 75,00 73,38

+1,62

Биология 56,94 58,88

-1,94

Обществознание 55,85 55,89

-0,04

Химия 65,33 64,11

+1,22

Математика (профиль) 48,99 50,31

-1,32

Математика (база) 4,15 4,03

+0,12

География 56,74 67,12

-10,38

Литература 62,93 58,59

+4,34

Физика 54,68 55,00

-0,32


Если же сравнивать средний балл текущего года с показателями по району в прошлом году, можно отметить позитивную динамику по всем предметам, за исключением информатики и биологии.


Средний балл по предметам по выбору по району ниже республиканских показателей на 0,61 балла.

В текущем учебном году государственная итоговая аттестация выпускников 9-х классов проходила с применением таких же механизмов, как при проведении ЕГЭ – пункты проведения экзаменов были оборудованы металлорамками, в аудиториях установлено видеонаблюдение. ОГЭ сдавали 539 девятиклассников (2 ученика – ГВЭ).

На слайд

По русскому языку успеваемость составила 95,18%, качество - 56,96%, средняя оценка уменьшилась 3,71(РТ 4,04). В трех школах средняя оценка выше среднереспубликанского показателя (ЗСОШ №4, Ал.Слободская ООШ, Тюгеевская ООШ), в 2 школах выше среднерайонного показателя (ЗСОШ №2, ЗСОШ №6).

По сравнению с прошлым учебным годом результаты понизились во всех школах, кроме Тюгеевской ООШ и Ал.Слободской ООШ.

По математике успеваемость - 89,61%, качество - 41,74%, средняя оценка 3,41 (РТ 3,68). В двух школах средняя оценка выше среднереспубликанского показателя (ЗСОШ №4 и ЗСОШ №2), в четырех школах средняя оценка выше среднерайонного показателя (ЗСОШ №6, Кадыровская СОШ, Бухарайская СОШ, Тюгеевская ООШ).

По сравнению с прошлым годом понизились результаты во всех школах.

Также снизились показатели по физике до 3,50 и по биологии до 3,22. По остальным предметам средняя оценка повысилась и находится в диапазоне от 3,54 до 4,30
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Проанализировав результаты государственной итоговой аттестации выпускников 9-х классов, педагогическим коллективам и районным методическим объединениям по предметам дано задание - разработать комплекс мероприятий по подготовке к ГИА и повышению качества знаний учащихся 9 классов. 

       Важным  механизмом повышения качества образования в школах является дальнейшее развитие предпрофильной подготовки и профильного обучения. При этом мы должны учитывать структуру экономики нашей республики и планы ее социально-экономического развития.
В 2014-2015 учебном году предпрофильная подготовка организована в 27 школах района. 

Профильное обучение организовано в 14 средних общеобразовательных учреждениях. Охват профильным образованием составляет  68,4 %  (305 чел).
На слайд

В 2014-2015 учебном году открыты классы с профилями обучения:

· физико-математический – 88 чел.;

· химико-биологический  – 24 чел.;

· социально – экономический – 161 чел.;

· социально – гуманитарный  – 2 чел.;

· оборонно-спортивный    – 20 чел.;
· информационно – технологический  - 10 чел.
профильный IT-класс - 10 класс СОШ № 6 – 30 чел. 
В апреле 2015 года по плану МОиН РТ была проведена диагностика интересов и профессиональных предпочтений обучающихся 9-х классов Республики Татарстан. Впервые в школах была использована компьютеризированная обработка тестов на бумажном носителе по аналогии с процедурой тестирования в формате ЕГЭ. Такой метод позволяет получить достоверную информацию, так как изначально формирует у подростков более серьезное отношение к процедуре тестирования. По итогам тестов обучающиеся получили индивидуальную «Карту профориентации» с рекомендациями по выбору профессиональной направленности. 

В профтестировании приняли участие 526 девятиклассников ОО ЗМР. Анализ показывает, что сфера физкультуры и спорта занимает лидирующие позиции среди учащихся. К числу доминирующих можно отнести также такие направления, как военные специальности, искусство, психология. Стоит отметить, что среди девятиклассников мало учащихся, в сферу предпочитаемых интересов которых входит физика и математика, транспорт, авиация, морское дело, строительство. 
Рассматривая результаты по степени желания учащихся заниматься определенным видом деятельности, большинство опрошенных относится к типу:  «человек-природа». В профессиях данного типа главным предметом труда являются растительные и животные организмы, микроорганизмы. Это профессии, связанные с сельским хозяйством, пищевой промышленностью, медициной и научными исследованиями (биология, география).

Исходя из степени способностей и возможностей, доминирующей сферой деятельности среди учащихся 9-х классов является направление: «человек-человек» – это профессии, которые предполагают общительность, развитую речь, умение сдерживать эмоции, способность находить общий язык с разными людьми, умение слушать. К ним можно отнести профессии менеджера, психолога, врача, продавца, парикмахера, социального работника, педагога.
У большинства учащихся нейтральное отношение к рабочим профессиям. Реализация ряда мероприятий, связанных с устранением пробелов в знаниях о рабочих профессиях, может изменить нейтральное мнение опрошенных в положительную сторону. В такие мероприятия могут входить посещение заводов, предприятий, где рабочие специальности превалируют и пользуются уважением.


Значительное количество учащихся признают, что недостаточно знают о профессиях, в связи с этим, желают получить новые знания. Это говорит о том, что в районе необходимо провести работу по профессиональному просвещению учащихся, ознакомить ребят с профессиограммами и представителями разных профессий.


Ниже представлены результаты ответов учащихся на вопрос: «Чего не хватает в школе для успешного выбора Вашей профессии?».
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Учащиеся считают, что знакомство с представителями разных профессий недостаточно часто осуществляется в школе. Встречи с компетентными людьми особенно впечатляют школьников, формируют у них уважительное отношение к тому или иному роду занятий, пополняют багаж знаний о мире профессий, от которых зависит успешный выбор специальности. 
Уважаемые коллеги, необходимо уделить должное внимание развитию данного направления! 
Решать задачи среднего профессионального образования в районе призван Заинский политехнический колледж - многопрофильное образовательное учреждение СПО, единственное в нашем районе, которое на протяжении многих лет готовит востребованных специалистов по направлениям: машиностроение, сварочное производство, энергетика, сельское хозяйство, технология продукции общественного питания, информационные технологии. Среднегодовая численность составляет более 700 студентов по профессиям и специальностям среднего профессионального образования по очной и заочной формам обучения.

С нового учебного года с приобретением статуса ресурсного центра в колледже открываются энергетический и сварочный полигоны, обновляется содержание образования по реализуемым программам в соответствии с современными требованиями, предъявляемыми работодателями.

Колледж осуществляет подготовку квалифицированных кадров в тесном сотрудничестве с предприятиями Заинского муниципального района, в том числе с такими крупнейшими производственными объединениями, как ОАО «Сетевая компания», филиал ОАО «Генерирующая компания» Заинская ГРЭС, ООО «мефро уилз Руссиа завод Заинск», ЗАО «ТатЭК» и др.

Одновременно в ресурсном центре будет осуществляться повышение квалификации по электротехническим направлениям уже работающих специалистов республики. 

Колледж имеет многолетний опыт реализации краткосрочных программ профессионального обучения. На базе колледжа создан Центр охраны труда по обучению руководителей и специалистов предприятий и организаций района. Ежегодно совместно с ГКУ «Центр занятости населения города Заинска» колледж  организует обучение безработных граждан. Для учащихся общеобразовательных школ работают элективные курсы по программе «Черчение с элементами компьютерной графики». Разработана программа профессиональных проб.
Материально-техническая база  колледжа позволяет осуществлять учебную, воспитательную и административно-хозяйственную деятельность. Но обеспечение подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров с учетом актуальных и перспективных потребностей рынка труда, обусловленных задачами технологической модернизации и инновационного развития экономики Республики Татарстан, требует расширения учебно-лабораторных площадей и оснащение их современным высокотехнологичным оборудованием. Мы надеемся на будущий год решить эти проблемы и просим министерство образования и науки помочь в этом.
Национальное образование
Милли мәгариф системасының иң мөһим бурычларыннан берсе булып чыгарылыш сыйныф укучыларын эффектив эшчәнлеккә һәм күпкультуралы җәмгыятьтә аралаша белүгә әзерләү тора.

 
 Районда милли белем бирү челтәре саклана, ул үз эченә 12 татар телендә белем бирүче мәктәпне ала. Татар телен ана теле буларак өйрәнүче татар балалары – 81,52% тәшкил итә. (республиканың уртача күрсәткече 77, 19%)

 
 Шуны да әйтергә кирәк, Татарстан Мәгариф һәм фән министры  Э.Н.Фәттаховның хатын тормышка ашыру максатыннан: “Милли мәгарифне үстерү буенча ресурс үзәкләре булдыру турындагы хатында”  татар гимназиясе  татар телендә белем бирүче инновацион урта белем бирү оешмасының ресурс үзәге булып тора. Балалар бакчалары арасында бу “Алтынчәч” – татар телендә тәрбия һәм белем бирүче мәктәпкәчә белем бирү оешмасы. База мәйданчыклары милли тел сәясәтен район һәм республиканың  мәгариф сферасында алдынгы тәҗрибәне тарату буенча тиешле шартлар тудыралар. 

2015 елда югары квалификацион категориягә гариза бирүчеләр беренче мәртәбә министрлык каршында эшләп килүче аттестация комиссиясе алдында  чыгыш ясады.   Республика буенча гариза биргән 35 татар теле укытучысының  23 се категорияне раслый алмады. Бу 65,7% ны тәшкил итә. Балалар бакчаларында әлеге күрсәткеч – 76%. Зәй районы буенча 4 татар теле укытучысы югары квалификацион категориягә үтә алмады. Борчылырга урын күп. 

Хөрмәтле коллегалар! Укытучыларның белем дәрәҗәсен, педагогик осталыгын күтәрми торып – югары күрсәткечләргә ирешү мөмкин түгел! Югары категорияле укытучылар саны  һәм укучыларның белем сыйфаты арасында тыгыз тәңгәллек булырга тиеш. Безнең бурыч -муниципалитет, мәктәп дәрәҗәсендә һәр укытучының эш нәтиҗәлелеген мониторинглау, алдынгы тәҗрибәне туплау, уртаклашу! 

Моннан тыш татар телен ана теле буларак укыту торышы җентекләп анализланды. Күрсәткечләр түбәндәгечә:  барлыгы 19% укучы татар телен татар сыйныфлары һәм татар төркемнәре программалары буенча өйрәнә, ә 81% бала рус төркемнәрендә укый. Татар милләтеннән булган күпчелек балалар үз ана телләрен белмиләр. Шул сәбәпле рус төркемнәрендә утыралар. Татар теле укытучыларының төп максаты - татар телле балаларны татар төркемнәрендә калдыру. Димәк, безгә татар төркемендә укучы  балаларының санын арттырырга кирәк.
Димәк, безгә татар төркемендә укучы  балаларының санын арттырырга кирәк.
Укучыларның белем дәрәҗәсе –нәтиҗәлелекнең төп күрсәткече.

Шул максаттан агымдагы елда 4,11 сыйныфларда татар теленнән диагностик тестлар уздырылды. Киләсе елга 6,8 сыйныфларда да уздырылачак.

 Республикабызда милли мәгариф үсешенә каршылык тудырган факторлар анализланды, һәм аларның чишелеш юллары  Концепция проектында чагылыш тапты. Концепциянең максаты – Татарстан халкының тарихи-мәдәни мирасын саклау һәм трансляцияләүне тәэмин итә алырлык бербөтен һәм динамик үсешкә ия милли мәгариф системасын формалаштыру, туган телдә сыйфатлы белем һәм тәрбия бирү өчен шартлар тудыру. Концепция безнең уртак эшебез, уртак җимешебез булырга тиеш, чөнки аны томышка ашыруда, алда әйткәнемчә, киң җәмәгатьчелекнең катнашуы сорала. 

 
Татар теленнән укучыларның белем сыйфатын мониторинглау системасын булдыру – шулай ук Концепциянең юл картасына кертелде.
Быел 9 нчы сыйныф укучыларының барысы катнашында  татар теле фәненнән бердәм республика тесты үткәрелде. 

Биремнәр 4 төркемдә: татар мәктәпләре, татар төркемнәре, рус төркемнәре, һәм чуваш, мари, мордва, удмурт телендә белем бирүче мәктәпләр өчен аерым эшләнде.
На слайд

 Зәй районы буенча:

Милли мәктәпләр өлгереш 84,87%, сыйфат 49,58%.Уртача билге 3,45

Татар группалары өлгереш 86,89%, сыйфат 42,62%. Уртача билге 3,51

Рус группалары өлгереш 90,25%, сыйфат 25,35%. Уртача билге 3,21

Белем бирү мәктәпләренә республика буенча рейтинг төзелде република буенча уртача билге ( бердәм дәүләт имтиханы буенча) :

Милли мәктәп 3,81

Татар группалары 3,84

Рус группалары 3,4.

Рейтинг күрсәткечләре буенча Зәй районы барлык шәһәр мәктәпләренә  0 балл куелды, Кадер, Якты Күл мәктәпләренә- 5,Чыбыклы, Түбән Биш, Сәвәләй,Тюгеевка, Бигеш мәктәпләренә -3, Бухарай -10 бал. Бу  күрсәткечләр  республика белән чагыштырганда түбән дәрәҗәдә. Шунлыктан  бу индикаторбуенча безнең район рейтингта кызыл зонада тора.

  Тест нәтиҗәләре фәнне укыту методикасын камилләштерү, баланың белемен бәяләүдә дифферинциаль якын килү зарурлыгын тагын бер кат раслады. Хөрмәтле коллегалар, белем бирүнең төп чыганагы – укытучы, һәм, күргәнегезчә, татар телен укытуда укытучыга сораулар аз түгел. Балаларда өйрәнү-тикшеренү күнекмәләре булдыру, иҗади эшчәнлеккә этәрү, кызыксынучанлык, туган телгә, төбәк тарихына хөрмәт тәрбияләү, үз-үзләренә ышаныч уяту, әйдәп бару -  өстенлекле эш юнәлеше булырга тиеш. Шул сәбәпле  сәләтле балалар белән шәхси эш планы төзү һәм тормышка ашыру сорала.

 Шулай да милли мәгариф үсешен рейтинглаганда безнең  районның яхшы якка үзгәрешләре дә бар .Узган елгы 19 нчы позициядән безнең район 25 нче позизиягә күтәрелде. Кызыл зонадан –сары зонага.

Безнең төп юнәлеш кретерийлары түбәндәгеләр:

- милли  мәктәпләрдә  татар балаларын үз туган телләрендә укыту;

- рус мәктәпләрендә  татар балаларын татар группаларында калдыру;

- республикакүләм олимпиадаларда җиңүчнләр һәм призерлар булуга ирешү;

- бердәм республика тесты һәм экзамен нәтиҗәләре.

Хөрмәтле коллегалар, безнең алда  бүген җаваплы  һәм шул ук вакытта дәрәҗәле бурыч – милләтебезнең киләчәге булган зыялы улларыбызны һәм кызларыбызны тәрбияләү! Күпмилләтле дәүләт шартларында күп телдә сөйләшә ала торган иҗади, максатчан, креатив яшьләр әзерләү- тынычлык һәм алга баруның төп шарты.

Воспитание и дополнительное образование

Сегодня в поле нашего с вами внимания находятся около десяти тысяч юных заинцев, а это – главный стратегический ресурс района, республики, от образованности и воспитанности которого зависит качество человеческого капитала. 
Слайд 

Позвольте подвести некоторые итоги учебного года, который прошел под знаком 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Патриотическое воспитание – это приоритетное направление  воспитательной работы в образовательных организациях всех уровней, поскольку направлено на формирование патриотического сознания, уважение к истории, государственным символам, чувство гордости за свою Родину, готовность к защите интересов Отечества. Без преувеличения можно сказать, что в образовательных организациях всех уровней, работа по гражданско-патриотическому воспитанию поставлена на достаточно высоком уровне.

Слайд 

Одним из эффективных средств воспитания выступает музей. В 24 образовательных организациях  действуют школьные музеи, из них 21 школьный музей имеет свидетельство о регистрации, 667 школьников охвачены  тимуровским и волонтерским движением. В каждой школе были созданы тематические уголки, посвященные истории Великой Отечественной.

Перечень основных республиканских  мероприятий, в которых наш район принимал активное участие  представлен на слайде.

Ключевыми проектами последних 2-х лет стали:

-  «Мы в летописи Великой Отечественной», мероприятиями акции охвачены все школы района. 
Слайд 

- «Бессмертный полк», в рамках мероприятия этого года около 2-х тысяч обучающихся образовательных организаций района вышли на шествие с фотопортретами  своих прадедов, погибших в годы ВОВ.
Слайд 

Второй республиканский Фестиваль по поддержке и развитию детского технического творчества показал потенциал детей и их наставников, придал импульс  развитию технического творчества. 

По итогам фестиваля мы заняли 5 место в рейтинге среди муниципальных районов республики и получили грант в размере 50 тысяч рублей.

Выражаю слова благодарности всем педагогам, принявшим активное участие в подготовке экспонатов. 

Руководителям образовательных организаций необходимо принять меры для открытия объединений по робототехнике в каждой школе.

Слайд 

Второй год министерство образования и науки РТ поддерживает лучших  педагогов дополнительного образования. В этом году 2 педагога дополнительного образования получат грант в размере 50 тысяч рублей. Это Степанова Алия Наилевна педагог школы искусств  и Усачева Ольга Алексеевна педагог дома детского творчества.

В новом учебном году практика поддержки лучших педагогов будет продолжена, и я призываю педагогов дополнительного образования всех образовательных организаций принять самое активное участие в конкурсе на соискание гранта.

Слайд 

Особая роль в профилактике социально-негативных явлений  в подростковой среде отведена психолого-педагогическим службам. 

Анализ кадрового обеспечения педагогами-психологами демонстрирует острую нехватку педагогов-психологов в школах.

Другая сторона проблемы – отсутствие единого инструментария проведения диагностики, коррекционной работы. 
Слайд 

Понимая эту проблему, Министерством инициирован Грант муниципальная психолого-педагогическая служба. На средства Гранта муниципальные психолого-педагогические службы оснащаются диагностическим и коррекционным оборудованием.

В этом году мы стали Победителями конкурсного отбора по созданию муниципальных  психолого-педагогических служб и получили грант на сумму 920 тысяч рублей. С сентября 2015 года психолого-педагогических служба начнет свою работу на базе Дома детского творчества.
Слайд 

Роль координатора на уровне республики по методическому сопровождению и управлению деятельностью  психолого-педагогических служб возложена на  Республиканский центр «Росток». 
Слайд 

Одним из приоритетных направлений в области здоровьесбережения остается развитее школьного спорта, привлечение детей и молодежи к массовым занятиям физической культурой и спортом. 

Нами  проанализированы результаты сдачи испытаний комплекса в  различные сессии, они представлены вашему вниманию. 
Слайд 

Анализ результатов апробации комплекса «Готов к труду и обороне» показал, что не все образовательные организации выполняют рекомендации к недельному режиму двигательной активности. Наиболее западающими моментами являются: 
Слайд 

- Утренняя гимнастика;
Слайд 

- Двигательная активность в процессе учебного дня (динамические перемены и физминутки на уроках); как правило, это соблюдается лишь на начальной ступени обучения. 

Поволжской академией физической культуры, спорта и туризма разработаны методические рекомендации и предложен комплекс утренней гимнастики. Данные методические рекомендации будут направлены до начала учебного года в школы.

Слайд 

В мае-июне месяце в Республики  Татарстан прошел первый фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Все наши участники финала выполнили нормативы на серебряные и золотые знаки отличия.

Слайд 

Работа по сдаче ГТО в новом учебном году предполагается по следующей схеме, представленной на слайде:

Получение заявки и согласия на выполнение нормативов от родителей

Формирование сводной заявки на выполнение нормативов на уровне школы, района

Обязательная регистрация в системе АИС ГТО

Выполнение нормативов в местах и центрах тестирования     

Независимое судейство (утвержденная бригада судей)

Оформление протоколов в системе АИС ГТО 

Оценка знаний и умений в области физической культуры

Подготовка документов для вручения знаков отличия
Слайд 

Слайд 

По итогам 2014-2015 учебного года Заинский муниципальных район вошел в первую десятку рейтинга в сфере воспитания и дополнительного образования детей (+ 3 пункта рейтинга).
Слайд 

Несмотря на большой объем работы, проводимой в республике в сфере воспитания, остается ряд проблем. 

В их числе недостаточное соответствие воспитательных мер и результатов требованиям общества, запросам детей и родителей; ослабление воспитательной роли семьи; семейное неблагополучие; низкий уровень информационной безопасности подрастающего поколения; наличие асоциальных проявлений в детской и подростковой среде (правонарушения, агрессивность, ксенофобия, употребление ПАВ). Не в полной мере решается проблема негативного влияния на формирование личности средств массовой информации, Интернета.
Слайд 

Это задача нашла свое отражение  в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, которая была принята Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р.
Слайд 

Для решения поставленных задач принята Стратегия развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015-2025 годы, которая должна стать программным документом в области региональной воспитательной политики. 

В рамках Стратегии сформулированы основные подходы к развитию системы воспитания на всех ступенях образования в Республике Татарстан. 

Слайд 

В целях исполнения Послания Президента РФ, а так же стимулирования  работы кадров сферы воспитания, республика  планирует в   2016 году  направить 30 млн. рублей на грантовую поддержку данной категории педагогов.

Слайд 

Реализация Стратегии развития воспитания возвращает нас к проблеме интеграции общего и дополнительного образования в процессе организации внеурочной деятельности обучающихся,  формирования единого программно-методического пространства внеурочной занятости школьников  как одного из механизмов реализации ФГОС общего образования. Без тесной интеграции системы общего и дополнительного образования детей, полноценной и эффективной реализации ФГОС не представляется возможным.

Слайд 

Для стимулирования данной деятельности планируется проведение ежегодного конкурса на лучшую дополнительную общеобразовательную программу,  обеспечивающую интеграцию общего и дополнительного образования в процессе организации внеурочной деятельности обучающихся.

Слайд 

Одним из важных направлений в рамках программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся образовательной организации является воспитание нравственности, культуры, духовности. И здесь безусловный приоритет внеурочной деятельности, которая  организуется и в таких формах как экскурсии, посещение культурно-досуговых организаций, театров, музеев.

В этой связи считаем необходимым максимально использовать огромный потенциал учреждений культуры. 

Слайд 

Среди комплекса мер Стратегии особое внимание уделено  задаче усиления   воспитательной роли семьи. 

Консолидированные усилия семьи, общества и государства призваны обеспечить ожидаемые результаты, в том числе: повышение общественного престижа семьи, отцовства и материнства.

Слайд 

В 2014-2015 уч.г. уже в семи общеобразовательных организациях школьники изучали предмет «Семьеведение». В 2015/2016 учебном году данный курс будет введен во всех средних школах.
Вопросы безопасности

Слайд 

Следующей задачей является – повышение качества организации работы в образовательных организациях по вопросам безопасности. В этой связи нами и впредь будет уделяться пристальное внимание вопросам комплексной безопасности детей, прежде всего безопасности на дорогах.

В каждой школе должен быть создан и активно работать отряд ЮИД, соответствующий приказ уже подписан;

 В рамках летней оздоровительной кампании 2016 года будет организована работа  профильных отрядов Юных инспекторов движения.

Лучшие отряды ЮИД мы будем поддерживать и поощрять.
Слайд 

В рамках реализации Стратегии и Концепции обеспечения безопасности жизнедеятельности на дорогах в Республике Татарстан с нового учебного года в соответствии с межведомственными приказом МОиН РТ и ГИБДД по РТ будут проводиться ежегодные плановые обследование работы всех образовательных организаций республики на предмет обучения несовершеннолетних правилам безопасного поведения на дорогах. В случае происшествия проверки будут внеплановыми.
Слайд 

Еще один аспект профилактики дорожно-транспортных происшествий – наличие светоотражающих  элементов на одежде пешеходов, идущих по проезжей части.  Руководителям образовательных организаций совместно с родительской общественностью необходимо принять меры к обеспечению детей светоотражающими браслетами, провести разъяснительную работу о необходимости светоотражающих элементов на верхней одежде. 
Слайд 

Следует отметить, что всем первоклассникам во время проведения акции «Помоги собраться в школу» были вручены светоотражающие браслеты.
ДЕТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ
Слайд 

Формирование конкурентоспособного гражданина,  воспитание лидера начинается со школы. Важнейшим социальным институтом  выступает детская или молодежная  общественная  организация или  объединение.

Пока мы не в числе активных районов в развитии детского движения.

Слайд 

Для эффективной работы по развитию детского движения создана единая структура управления детским движением в республике.

Слайд 

Для практической ее реализации в муниципальном районе определен куратор детского движения, разработана и приняты  соответствующие документы, регламентирующие деятельность данного куратора на уровне муниципалитета, как главного организатора детского движения.

Так же необходимо отметить, что  Стратегия развития воспитания должна стать основой для дальнейшей разработки и реализации программ или планов мероприятий по всестороннему воспитанию детей и молодежи в нашем районе. 

Для обеспечения  ожидаемых  результатов, определённых  Стратегией, нам совместно предстоит решать непростые  задачи, находить ответы на сложные вопросы, консолидировать усилия семьи, образовательных организаций, общественных институтов и всех субъектов воспитания.

Кадры
На сегодняшний день из 989 педагогических работников квалификационные категории имеют 725, что составляет 73%. Высшую  квалификационную категорию имеют 188 педагогических работников (26%), 537 - первую квалификационную категорию (74%).

В 2014/2015 учебном году аттестовано 237 работников образования, что составляет 23% от общей численности педагогических работников системы образования. 89 педагогов повысили свои квалификационные категории, что составило 41% от числа прошедших аттестацию.

 Всего подано 218 заявлений. На первую квалификационную категорию аттестовались 162 человека, что составило 68% от общего количества аттестованных работников. На высшую квалификационную категорию  заявилось  56  человек, 24% от общего числа аттестованных работников.

Аттестационными комиссиями образовательных организаций 41 педагог аттестован согласно обязательной аттестации на соответствие занимаемой должности.

Из  числа подавших заявление претендентов  было отозвано 1 заявление из-за низких результатов, у 9 работников отклонены заявления из-за несоответствия требованиям первой и высшей квалификационной категории.

В 2015 году профессиональное тестирование педагогов проводилось на портале  edu.tatar.ru. Педагоги, подавшие заявление в апреле текущего года приступили к тестированию после подачи заявления на аттестацию в личном кабинете. На выездном профессиональном тестировании для желающих пройти аттестацию педагоги Заинского  муниципального района показали высокие результаты.  Из 47 человек не набрали нужное количество баллов (по 2 балла) 2 педагога, а 45 - успешно  прошли тестирование  в онлайн - режиме, набрав от 80 до 100 баллов. 

Из 218 человек, заявившихся на первую и высшую квалификационные категории вошли 196 педагогических работника.

На очной аттестации в июне текущего года для претендентов на высшую квалификационную категорию решением аттестационной комиссией  МО и Н РТ из 17 человек  лишь 10-и  была присвоена  высшая  квалификационная  категория, что составило 59%, 7 человек (41%) получили отказ в присвоении  квалификационной категории в связи с недостаточным соответствием требованиям, большинство из этих педагогов подали документы досрочно.

 Добавлю, аттестация на первую и высшую квалификационные категории будет проводиться очно, комиссионно. В связи с чем, руководителям образовательных организаций  необходимо осуществлять предварительный тщательный анализ результатов деятельности педагогических работников, претендующих на категорию.

Актуальным является повышение профессиональной компетентности педагогов образовательных организаций. Повышением квалификации педагогических работников района в этом году было охвачено  546  человек (60%).
Это курсы повышения квалификации учителей-предметников, воспитателей детских садов, руководителей школ, экспертов, тренеров, курсы учителей – ведущих консультантов (тьюторов) в рамках реализации дополнительной профессиональной программы «Тьюторское сопровождение преподавания учебных предметов в условиях введения ФГОС ООО»

Для плодотворной работы и успешной организации образовательного процесса методистами и этими учителями разработаны муниципальные программы тьюторского сопровождения преподавания предметов в соответствии с ФГОС основного общего образования. 
         Минобрнауки с Министерством информатизации и связи республики разработан специализированный модуль по персонифицированной модели повышения квалификации в единой информационной системе «Электронное образование в Республике Татарстан». С нового учебного года все муниципальные районы республики должны включиться в процесс реализации новой системы в штатном режиме.

Еще одно направление развития кадрового потенциала системы образования и внедрения в образовательный процесс инновационных технологий связано с «Сингапурским проектом». В рамках большого проекта "Совершенствование качества образования в Республике Татарстан" в течение трех лет все учителя Татарстана знакомятся с самыми современными методиками обучения и внедряют их в свою работу. Итогом реализации проекта должно стать развитие у школьников навыков, необходимых в ХХI веке: коммуникации, сотрудничества, критического мышления и креативности.

         570 заинских педагогов прошли тренинги по программам "Преобразование обучения" и "Развитие культуры мышления" и в начале 2015-2016 учебного года продолжат свое обучение по другим программам. Их тренерами станут методисты управления образования, прошедшие курсы совместного проекта с сингапурской компанией Эдьюкейр (Educare). 
В рамках проекта «Совершенствование качества преподавания в Республике Татарстан» совместно с EDUCARE педагогический коллектив  МБОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа №4» (Школа превосходства) активно внедряют инновационные программы, передовые методики и технологии обучения, способствующие формированию успешных обучающихся XXI века. 

В мае 2015 года на базе МБОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа № 4» прошли открытые уроки, мастер-классы, педагогический совет и методический коучинг с представителями  программного офиса EDUCARE.

О выполнении Соглашений, рейтинге ОО ЗМР и изменениях в НСОТ

Со всеми руководителями органов управления образованием Министерство в августе 2014 года заключило соглашение, в котором указаны целевые ориентиры развития муниципальных систем образования на предстоящий учебный год. В свою очередь, мы заключили подобные соглашения с руководителями подведомственных образовательных организаций, что состоялось в рамках проведения секционного совещания директоров школ 26 августа 2014 года в школе № 6. В течение учебного года мы несколько раз проводили индивидуальные собеседования с руководителями школ по выполнению показателей данных соглашений.

Тем не менее, проанализировав результаты, видим следующее. Наш район в рейтинге муниципалитетов находится в группе районов с диапазоном выполнения показателей Соглашения 11/4 (51% районов), которые 11 показателей выполнили, 4 показателя – нет.
На слайде вы видите рейтинг наших школ, распределенный по зонам, и коэффициент рейтинга каждой школы. Критерии рейтинга, утвержденные МОиН РТ, вам известны, уважаемые руководители. Мы видим, благодаря каким коллективам (зеленая зона) выполнено 73% Соглашения – это практически все наши базовые школы:
1 место, коэф-нт 1,64 - СОШ № 4, директор Ларина Альбина Равильевна,

2 место – СОШ № 7 с УИОП, коэф-нт 1,58, директор Бареева Забиря Гафуровна,

3 место – СОШ № 1, коэф-нт 1,50, директор Исрафилова Василя Каримовна,
4 место – СОШ № 2, коэф-нт 1,31, директор Биккинина Тамара Викторовна,

5 место – Чубуклинская СОШ, коэф-нт 1,17, директор Габидуллин Ильфир Нафисович,

6 место – Татарская гимназия, коэф-нт 1,15, директор Ахметзянов Ленар Салихович,

7 место – СОШ № 6, коэф-нт 1,15, директор Кузнецов Сергей Александрович,

8 место – Кадыровская СОШ, коэф-нт 1,10, директор Миннегалиев Равиль Миннеразиевич,

9 место – Нижнебишевская СОШ, коэф-нт 1,03, директор Чернов Сергей Федорович.
Значительно улучшили свои показатели такие сельские основные школы, как Верхнелузинская ООШ (Мухаметханов Марат Фаимович) и Верхнепинячинская ООШ (Зиатдинов Ильдар Гильметдинович), практически возглавив верхние строки таблицы желтой зоны.

Нас очень тревожит то, что 2 городские средние школы находятся в рейтинге не на должных позициях: СОШ № 3 (Мазуревская В.А.) в желтой зоне с коэф-нтом 0,95 (меньше единицы), и СОШ № 5 (Биканов И.А.) практически замыкает рейтинговую таблицу с коэф-нтом 0,65, опередив только Новоспасскую ООШ.

В красной зоне у нас находятся в основном основные школы, кроме СОШ № 5 и Верхненалимской СОШ, это Верхнебагряжская ООШ (Иванов Н.М.), Сарсазбагряжская ООШ (Мартемьянов В.И.), Старотокмакская ООШ (Гиляев А.И.), Тюгеевская ООШ (Черяшов А.И.), Ал.Слободская ООШ (Галямова В.Е.), Поручиковская ООШ (Нуруллина Ф.С.) и Новоспасская ООШ с самым низким коэф-нтом 0,57 (Базина Е.Е.).
Мы не случайно подробно озвучиваем этот рейтинг, проговаривая коэффициенты школ. С 1 января 2016 года вводятся в действие изменения в системе оплаты труда педагогических работников школ, которые напрямую зависят от муниципального рейтинга. 

При действующей системе оплаты труда заработная плата педагогов состоит из оклада, выплат стимулирующего характера и выплат компенсационного характера. В выплаты стимулирующего характера входят выплаты за качество выполняемых работ, именно они подвергаются изменениям.

На слайдах вы видите расчеты фонда качества по нашему району за 2015 год, фонд оплаты труда составляет 241388,3 тысяч рублей, фонд качества 30827 тысяч рублей. 
Приведен пример расчета фонда качества двух городских школ: СОШ № 4, лидирующей в муниципальном рейтинге, и СОШ № 5, замыкающей его.
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Несовершенства действующей системы в том, что учителя в школах с низким рейтингом получают выплаты за качество больше, чем учителя в школах с высоким рейтингом. При изменении количества баллов величина выплат за качество либо не изменяется, либо изменяется незначительно, так как возрастает стоимость балла.
Пути решения:
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Критерии оценки учителя по баллам за качество изменены, вы их видите на слайде, именно по ним будут начислены баллы за качество всем педагогам школ:
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Основные этапы реализации изменений в системе оплаты труда:
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Для всех общеобразовательных организаций в начале учебного года устанавливается фиксированная стоимость балла, исходя из максимально достижимого; оценка их деятельности производится по новым утвержденным критериям эффективности.

Для организаций, входящих в зеленую зону рейтинга, установлено:

- создание экономии на уровне ОО,

- перераспределение экономии в форме гранта между лучшими учителями ОО,

- дополнительная грантовая поддержка 2 раза в год.

Для организаций, входящих в желтую зону рейтинга, установлено:
- создание экономии на уровне ОО,

- перераспределение экономии в форме гранта между лучшими учителями ОО,

- дополнительная грантовая поддержка отсутствует.

Для организаций, входящих в красную зону рейтинга, установлено:

- изъятие экономии на муниципальный уровень,

- дополнительная грантовая поддержка отсутствует.

Таким образом, вы видите на слайде распределение гранта по Заинскому району за 2015 год.
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Уважаемые руководители!
Более подробно по всем ключевым направлениям работы мы с вами поговорим на секционном заседании руководителей образовательных организаций и их заместителей, которое состоится завтра, 27 августа в 09.00 ч в СОШ № 7. 

В заключение своего выступления разрешите поздравить всех с наступающим новым учебным годом и пожелать больших творческих успехов, удачи и здоровья!

Спасибо за внимание.
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2015г.

Сравнительные результаты ЕГЭ – 2015 в сравнении с РТ



		Предмет		Заинский район		РТ		Разница

		Информатика и ИКТ		51,25		59,77		-8,52

		История		53,94		53,37		+0,57

		Русский язык		68,87		69,42		-0,55

		Английский язык		75,00		73,38		+1,62

		Биология		56,94		58,88		-1,94

		Обществознание		55,85		55,89		-0,04

		Химия		65,33		64,11		+1,22

		Математика (профиль)		48,99		50,31		-1,32

		Математика (база)		4,15		4,03		+0,12

		География		56,74		67,12		-10,38

		Литература		62,93		58,59		+4,34

		Физика		54,68		55,00		-0,32














Сравнительные данные ГИА 

по Заинскому муниципальному району за 2014 и 2015 гг.





2014г.	

Русский язык	Математика	Физика	Химия	Информатика и ИКТ	Биология	История	География	Английский язык	Обществознание	Литература	4.3199999999999985	3.9699999999999998	3.75	4.1099999999999985	3.8299999999999992	3.3099999999999992	3.3299999999999992	3.5	3.5	3.29	3	2015г.	

Русский язык	Математика	Физика	Химия	Информатика и ИКТ	Биология	История	География	Английский язык	Обществознание	Литература	3.71	3.4099999999999997	3.5	4.1899999999999995	4	3.22	4	4.3	4.1399999999999997	3.54	4	












