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	Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан

Руководителям государственных общеобразовательных организаций




Об информационном сопровождении ВПР 
Уважаемые руководители! 

В соответствии с письмом управления оценки качества образования и контроля (надзора) за деятельностью органов государственной власти субъектов Российской Федерации от 19.03.2021 №13-50 Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) просит обеспечить информационное сопровождение процедур оценки качества образования и механизмов управления качеством образования на официальных сайтах муниципальных органов управления образованием и образовательных организаций.

Дополнительно информируем, что нормативные документы и распорядительные акты, регулирующие исследования качества образования, размещаются в подразделе «Оценка качества подготовки обучающихся и обеспечения объективности процедур ОКО» раздела «Региональная система оценки качества образования» официального сайта Министерства (https://mon.tatarstan.ru/monitoring_obraz.htm).
С дополнительной информацией о проведении исследований качества образования можно ознакомиться на официальных сайтах:
Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (http://obrnadzor.gov.ru/vpr);

федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный институт оценки качества образования» (https://fioco.ru/ru/osoko); 
федерального государственного бюджетного научного учреждения «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» (http://skiv.instrao.ru/content/board1/);
государственного бюджетного учреждения «Республиканский центр мониторинга качества образования» (http://rcmko.ru/meropriyatiya/monitoringi/). 
Заместитель министра                                                                                    М.З.Закирова
Ч.В. Афанасьева
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