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Положение

о муниципальном этапе республиканского конкурса-акции

“Мин татарча сөйләшәм!” (“Я говорю по–татарски!”).


В  целях реализации Государственной программы Республики Татарстан “Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014-2020 годы”, в соответствии с планом работы Министерства образования и науки Республики Татарстан и Министерства культуры Республики Татарстан на 2017/18 учебный год проводится республиканский конкурс–акция “Мин татарча сөйләшәм!” (“Я говорю по–татарски!”).
Цели и задачи конкурса:

•
усиление мотивации изучения  татарского языка;

•
расширение сферы применения татарского государственного языка;

•
формирование у школьников чувства гражданственности, воспитание патриотизма,  любви к Отечеству; 

•
выявление и поддержка одаренной и талантливой молодежи, развитие   интеллектуального творчества детей;

•
популяризация среди пользователей Интернета общения на татарском языке.
Организаторы

1. Министерство образования и науки Республики Татарстан;

2. Министерство культуры Республики Татарстан;

3. Исполком Всемирного конгресса татар;

4. РОО “Форум татарской молодежи” РТ.

Участники конкурса


В конкурсе могут принять участие общеобразовательные организации, образовательные организации дополнительного образования детей, образовательные организации среднего профессионального и высшего профессионального образования.

Условия и порядок проведения


Конкурс на лучшую форму проведения акции “Мин татарча сөйләшәм!” проводится с 15 марта  по 26 апреля 2018 года. 


Участие в конкурсе заключается в проведении различных мероприятий, способствующих привлечению учащихся, молодежи к общению на татарском языке. Приветствуется фантазия, нестандартный подход организаторов и вовлечение объектов сферы обслуживания, торговли и быта в акции.

Республиканский   конкурс -  акция («Мин татарча сөйләшәм») состоит из двух этапов. Для прохождения первого этапа образовательному учреждению необходимо:
1. посетить с учащимися объекты сферы обслуживания и торговли (почта, магазины, торговые центры и т.п.). Формат отчета: фото и видео.

2. направить письмо в местные организации с предложением использования татарского языка в работе и в визульной информации (вывески и афишы). Формат отчета: фото или pdf формат писем.
Информация о проведенных мероприятиях должна быть размещена в созданной командой-участником группе в социальной сети vk.com до 10 апреля 2018 года. Обязательным условием конкурса является использование единого стиля акции (логотипа и расцветки). Участники конкурса должны до 10 апреля 2018 года направить ссылку на страничку в социальной сети вконтакте (vk.com) с указанием полного названия образовательного учреждения и ФИО руководителя команды-участника (на татарском языке), информация отправляется на электронную почту zainsk.imz@yandex.ru

Материалы, присланные на конкурс, не рецензируются и не возвращаются.

Во втором этапе участвуют все команды, приславшие отчеты в срок. Второй этап конкурса – квест игра. Команды первого этапа из одного муниципального района или города проходят квест. Команда, занявшая первое место в районе станет победителем конкурса “Мин татарча сөйләшәм!” и приглашается на гала-концерт конкурса, который пройдет 26 апреля на ул.Баумана г.Казани. Все участники награждаются дипломами, а победители ценными призами. В рамках данного мероприятия будут организованы выступления представителей татарских молодежных музыкальных групп и деятелей культуры, распространение наклеек и значков с символикой акции «Мин татарча сөйләшәм!». 
