Ханнанов Гусман Имамутдинович родом из деревни Дусай – Кичу Мензелинского района родился 22 апреля. Рано остался без отца. Семнадцатилетним пареньком отправился на работу в Ленинград на железную дорогу, где и застала его война. С трудом вернулся в родную деревню, работал в колхозе бригадиром. В августе 1942 года призывали в действующую армию, в зенитно-артиллерийский полк. В составе этого полка на 1 Украинском фронте участвовал в боях на Курской дуге, освобождал город Орел. За мужество и героизм, проявленный при форсировании Днепра, он удостоился медали «За отвагу». Долгожданную победу артиллерист Гусман встретил, освобождая столицу Чехословакии город Прагу.  Медаль «За освобождение Праги» - красноречивое тому доказательство.  Кроме того, в арсенале боевых наград у Гусмана Ханнанова бережно хранится орден Отечественной войны второй степени, многочисленные медали и Почетные грамоты. Война закончилась. Однако ему не сразу суждено было вернуться в родные края. В составе того же полка он еще 2 года продолжает солдатскую службу уже в качестве водителя. 
Когда мирная жизнь потекла по своему привычному руслу, в 1947 году вчерашний солдат возвращается в родное село Дусай – Кичу, работает шофером. Затем, в течение трех лет выполняет обязанности секретаря в Министерстве Госбезопасности в городе Мензелинске, затем 7 лет – инспектор Госавтоинспекции. Минуло 43 года с тех пор, как он связал свою трудовую биографию с Бавлинским УТТ, и до ухода на заслуженный отдых без малого три десятка лет работал водителем первого класса. Имеет множество почетных грамот, был удостоен звания «Лучший шофер» управления технологического транспорта. Был занесен на доску почета УТТ. 
- За эти годы пришлось водить машины различных марок, - вспоминает ветеран войны и труда Гусман Ханнанов о годах своей работы на этом предприятии. – МАЗах и КамАЗах. Обслуживал нефтяные объекты – доставлял техническую воду. И конечно, со временем не считался. Пока не закончил дело на скважине, о возвращении домой и речи быть не могло. 

Гусман Ханнанов с супругой Назией живут в достатке, счастливо. Вырастили сына и дочь. Рустам закончил геологический факультет Казанского государственного университета.  Дочь Гузель более четверти века трудится воспитателем в детском саду. 

Сегодня чету Ханнановых можно увидеть в небольшом саду возле дома. Здесь они выращивают овощи, фрукты, ягоды. Несмотря на свой солидный возраст, они за садом ухаживают, как полагается. 
