МУНИЦИПАЛЬНОЕ  АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ

 СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №5 БМР РТ 

Аналитическая справка
«Об организации работы по профилактике безнадзорности и правонарушений обучающихся в 2023-2024 г., в том числе об организации безопасности несовершеннолетних в СОШ №5
Основные направления профилактической работы в МАОУ СОШ №5 БМР РТ определяются прежде всего проблемами, возникающими в процессе обучения и воспитания детей, без разрешения которых сложно добиться хороших результатов.

Современная школа столкнулась с необходимостью изменения подходов к организации работы по профилактике правонарушений. Можно выделить следующие основные направления в данной сфере деятельности:

· выявление и пресечение правонарушений несовершеннолетних;
· оказание помощи семьям, имеющим детей, в предупреждении правонарушений несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов;

· проведение профилактической работы с родителями (лицами, их заменяющими), злостно не выполняющими свои обязанности по воспитанию и обучению несовершеннолетних.
На основании анализа нормативного документа - Федерального закона от 24.06.1999 №120-ФЗ «Об основах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в нашей школе была выстроена система работы по профилактике безнадзорности и правонарушений.

Педагогический коллектив школы уделяет большое внимание диагностической и организационной работе. 

Классными руководителями, проводились рейды по обследованию жилищно- бытовых условий семей учетных категорий обучающихся школы. 
Работа с учениками и их родителями не всегда даѐт желаемый результат и встает
вопрос о постановке ученика на внутришкольный профилактический учѐт.
Решение об этом принимает школьный Совет по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. В настоящее время на ВШУ состоит 54 учащихся: 1 – в красной зоне; 4 – в желтой зоне; 49 – в зеленой зоне.
Классные руководители проводят анализ профилактической работы с несовершеннолетними. На заседании школьного совета по профилактике подводятся итоги работы, приглашаются родители данных обучающихся. Совет профилактики проводится 1 раз в четверть, при надобности назначаются индивидуальные беседы с учащимися и их родителями (законными представителями).

Инспектор ПДН и представители КДН проводят беседы с обучающимися и их родителями по вопросам административного и уголовного права, ответственности родителей, антинаркотической пропаганды, организации здорового образа жизни.

Были проведены классные родительские собрания «Совместная работа семьи и школы по профилактике вредных привычек», «Права и обязанности ребёнка».

Школа уделяет большое место в работе по формированию у обучающихся навыков здорового образа жизни. Ежемесячно классными руководителями 1-11 классов проводятся тематические классные часы:

· «Мы за ЗОЖ»
· «Вредные привычки и их влияние на здоровье»
· «Телефон доверия»
· «Мои права и обязанность»
· «Преступление и наказание»
· «Мои поступки – мое будущее»
· «Давление среды (наркотики, алкоголь, табак – спасибо, нет!)»
 Педагог-психолог, социальный педагог школы изучают особенности, склонности, интересы обучающихся. За данный период проведены следующие исследования: анкетирование учащихся для составления социального паспорта; мониторинг по выявлению отношения к вредным привычкам и склонности к аддиктивному поведению среди учащихся 5-11 классов.

В школе ведѐтся систематическое наблюдение за детьми, склонными к правонарушениям, обсуждаются проступки обучающихся на педсоветах. В школе ведется журнал контроля за посещаемостью школы обучающимися.

В школе проводятся занятия, беседы, лекции для родителей в рамках родительского всеобуча.

Работа с детьми «группы риска»
К категории детей «группы риска» относятся дети, не только стоящие на ВШУ или в КДН и ЗП, но и склонные к правонарушениям, часто остающиеся без должного внимания родителей, не умеющие или не желающие подчиняться общепринятым нормам и правилам.

В 2023-2024 учебном году с целью профилактики правонарушений были проведены:
-заседания Совета старшеклассников по проблемам воспитательной работы с обучающимися;
- заседания Совета профилактики безнадзорности и правонарушений;
-индивидуальные беседы Инспектором ПДН

- тесный контакт с родителями (телефон)

В текущем году в целях предупреждения преступлений и правонарушений несовершеннолетних в школе совместно с ведомствами системы профилактики были проведены акции: «Подросток», «Права ребёнка», «Мы за ЗОЖ».

В школе проводились занятия по антинаркотической пропаганде по плану мероприятий по профилактике наркомании, по профилактике ВИЧ – СПИДА.

С подростками, проводилась комплексная работа: это индивидуальные беседы. Составляется занятость на время каникул трудных подростков, привлекаются к школьным мероприятиям во внеучебное время. Все ребята группы риска, посещают спортивные секции и кружки по интересам, летом приняли участие в смене палаточного лагеря.

Итогом совместной комплексной работы является уменьшение правонарушений среди обучающихся, таким образом, перед социально – психологической службой по работе с детьми «группы риска» стоят такие задачи, как:

· продолжать контроль за посещаемостью детей занятий, состоящих в группе риска, за детьми из неблагополучных семей, контроль и посещение неблагополучных семей.
· поиск новых методов работы с учащимися по профилактике алкоголизма, наркомании, табакокурения, правонарушений.

· сохранение психологического здоровья детей.
· поиск новых методов работы с детьми «группы риска».
· оказание помощи социального и психологического плана учащимся школы и их родителям.
Профилактика ДТТ (дорожно- транспортного травматизма) с обучающимися
Придавая важное значение деятельности всех участников учебно-воспитательного процесса по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма (ДТТ), педагогический коллектив свою работу ведет в тесном контакте с родителями, постоянно совершенствуя формы и методы изучения детьми ПДД и их пропаганды. Приоритетом системы является личность каждого воспитанника, его защита и развитие.

Организация работы по профилактике ДТТ строится с учетом индивидуальных особенностей детей. По школе изданы приказы:

· «Об организации работы по профилактике ДДТТ»;
· «О назначении ответственного по школе о БД». На административном совещании утверждены:

· план профилактической работы по ДДТТ;
· план проведения недели безопасности в школе.
В начале 2023-2024 учебного были проведены мероприятия:

· «Безопасное колесо»;
· «Посвящение обучающихся в «ЮИДовцы»
Классными руководителями были проведены классные часы. На них были рассмотрены вопросы поведения обучающихся вблизи проезжей части, правила перехода перекрестков, улиц.

В школе имеются плакаты по ПДД, творческие работы обучающихся, памятки для обучающихся и родителей и т.п. Ребята участвуют в различных творческих конкурсах и занимают призовые места.

В целях повышения эффективности работы по предупреждению ДДТТ в школе систематически проводится методическая работа с педагогами, родителями по их подготовке к занятиям по правилам поведения на улицах.

В соответствии с планом работы школы, методическими объединениями обобщается опыт работы лучших педагогов по изучению ПДД. Вопросы изучения ПДД и профилактики ДТТ находят свое отражение в различных документах школы:

· план учебно-воспитательной работы школы;
· планы классных руководителей.
Целенаправленная, социально ориентированная профилактическая работа по ПДД среди обучающихся в конечном итоге позволяет снизить уровень детского дорожно- транспортного травматизма детей, сохранить их здоровье, а самое главное – жизнь.
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