Приложение №3 к приказу Управления образования 

исполкома Азнакаевского муниципального района 

№ 974  от « 21 » октября 2013 г.
Положение

о районном этапе республиканской историко-краеведческой экспедиции
"Тайны родного края” - "Туган як серлэре",

под девизом «Нам завещана память и слава», посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.
Республиканская историко-краеведческая экспедиция "Туган як серлэре" - "Тайны родного края" стала традиционной и организуется Республиканским центром внешкольной работы Министерства образования и науки Республики Татарстан и Союзом наследников Татарстана. В экспедиции могут участвовать дети в возрасте от 8 до 16 лет, детские общественные организации, детские объединения учреждений дополнительного образования, другие детские коллективы.
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

· приобщение ребят к традициям истории Отечества,

· помочь понять глубинные связи поколения,

· формирование положительного общественного мнения о приоритетах детского движения в современный общественный период.

НАПРАВЛЕНИЕ.

Один из законов наследников - члена детской общественной организации "Союз наследников Татарстана" гласит: "Наследник бережно хранит природу и культуру родного края".

Бережное отношение к истории наследника начинается с составления своей летописи. Татарское слово "Дэвам" стало для нас главным ответом - как двигаться вперед. Ведь там, где нет преемственности, не может быть новаторства. Там, где не уважают историю и культуру, нет будущего.
ЭТАПЫ И ЗАДАНИЯ АКЦИИ.

 1 этап (ноябрь 2013 г. - март 2014 г.) - в первичных коллективах (отрядах, дружинах) детских общественных объединений при учреждениях образования.

2 этап - муниципальный - март 2014 года. 
 3 этап – республиканский - май 2014 года. Победители муниципальных этапов примут участие в финале экспедиции. Победители финального этапа будут приглашены на республиканский большой сбор в мае 2014 года.
    Экспедиция включает в себя проведение следующих акций и конкурсов:
- акция «Дети-ветеранам»;

-  конкурс «Подарок ветерану»;

- детский фотоконкурс «Праздник Победы глазами детей»;                          - конкурс видеофильмов «Этот день Победы порохом пропах...»;               - конкурс «История моей семьи в Великой Отечественной войне».

1.Акция «Дети - ветеранам»

Цели и задачи.

Развитие гражданской, патриотической позиции детей и молодежи, вовлечение детей и подростков в активные формы гражданского и духовно​-нравственного воспитания.

Организация и проведение акции.

В рамках акции предполагается организовать разнообразную деятельность:

шефство представителей детских организаций и объединений над ветеранами второй мировой войны; вахты памяти;

приведение в порядок силами участников детских общественных объединений памятников воинам-защитникам (особое внимание памятникам и монументам в сельской местности); уход за могилами погибших воинов; проведение походов по местам боевой славы; создание истории и летописи войны по воспоминаниям ветеранов; забота и посильная помощь участникам военных действий, включая их материальную поддержку;

проведение различных мероприятий: концертов, праздников и т.д.; вручение ветеранам войны подарков, сделанных руками детей и многое другое.

Акция проводится в течение 2013/14 у.г., финал состоится в мае 2014 года. Ход подготовки и проведения конкретных мероприятий в рамках акции необходимо регулярно освещать в средствах массовой информации с приложением фотоматериалов.

2.Конкурс «Подарок ветерану»

В ходе акции «Дети — ветеранам» рекомендуется организовать среди участников акции конкурс «Подарок ветерану», который предполагает изготовление силами участников акции подарков для ветеранов войны. Все подарки, сделанные детьми, предлагается вручить лично ветеранам или передать в общественные организации ветеранов Великой Отечественной войны.

3. Фотоконкурс «Праздник Победы глазами детей»

Основная идея Фотоконкурса «Праздник Победы глазами детей» состоит в том, чтобы дать детям и подросткам возможность проявить свои творческие способности, содействовать формированию нравственных отношений, стимулировать потребность ребенка в самосовершенствовании и саморазвитии.

Задачи конкурса:

способствовать взаимопониманию, взаимопомощи, установлению теплых и дружеских отношений детей и взрослых в совместной творческой деятельности;

привлечь детей к интереснейшему виду искусства - фотосъемке, с целью развития у них фантазии и творческих способностей;

показать возможности жанра фотосъемки для отражения ярких, интересных моментов преемственности празднования праздника Победы, хроники из современной жизни ветеранов.

Требования к работам. Фотографии, направляемые на конкурс, должны быть цветными, формат фотографии - 10x15 или 13x18. К фотографии, высылаемой на конкурс, обязательно прилагается файл на магнитном носителе. Каждая фотография должна быть сопровождена списком с указанием Ф.И.О. участника, его возраста, при коллективном участии - название детского объединения, наименование работы, адрес с указанием почтового индекса, Ф.И.О. руководителя.

4. Конкурс видеофильмов «Этот день Победы порохом пропах...»

Конкурс видеофильмов о деятельности детских общественных объединений «Этот день Победы порохом пропах...» проводится с целью развития идей гражданско-патриотического воспитания в деятельности детских общественных объединений.

Задачи конкурса:

рассказать общественности о деятельности детских объединений в канун празднования дня Победы;

привлечь детей, умеющих работать с видеокамерой, увлекающихся видеосъемкой, к созданию фильмов, сюжетом которых станут интересные и значимые события, посвященные 70-летию Победы;

дать возможность детям и подросткам проявить свои творческие возможности;

снять сюжеты о проведении конкурсов, выставок, фестивалей патриотической направленности, мероприятия по увековечиванию памяти защитников Отечества, проведение походов по местам боевой славы и т.д.

В адрес регионального оргкомитета фестиваля участники конкурса направляют видеофильмы (на любых магнитных носителях) до 1 апреля 2014 года. Продолжительность фильма - не более 30 минут. В титрах необходимо указать всех детей и взрослых, причастных к созданию фильма. К присланным видеофильмам необходимо обязательно приложить список с указанием Ф.И.О. участника, его возраста (название детского объединения), наименование работы, адрес с указанием почтового индекса, Ф.И.О. руководителя.

В конкурсе предусмотрены следующие номинации: «За лучший фильм», «За лучшую режиссерскую работу», «За лучшую операторскую работу», «За лучшее отражение деятельности детских объединений, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне».

5. Конкурс «История моей семьи в Великой Отечественной войне»

Цель и задачи конкурса:

вызвать интерес к изучению истории своей семьи в Великой Отечественной войне, сохранению ее традиций и обычаев, укреплению межпоколенных связей;

продемонстрировать примеры интересного опыта воспитания детей в семье;

обратить внимание общества на роль детских организаций в становлении личности ребенка.

Содержание конкурса. В рамках конкурса объявляются три номинации:

«Вспоминают дети войны. Я был на той войне Великой» (рассказы подтверждаются письмами, семейными реликвиями, фотографиями и др.).

«Письма с фронта. Семейные летописи военных лет» (рассказы, эссе о семейных альбомах, документах, наградах).

«Трудовые подвиги «детей войны» глазами молодых современников».

Из собранных материалов необходимо оформить альбомы, портфолио.

