Структура образовательного учреждения

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Центр детского творчества «Развитие» п.г.т. Актюбинский  Азнакаевского  муниципального района Республики Татарстан создано в целях реализации прав граждан на получение образования в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании».


Сокращенное наименование – МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» п.г.т. Актюбинский  Азнакаевского муниципального района Республики Татарстан. Сокращенное наименование может использоваться наряду с полным наименованием в символике и документах Центра.


Организационно-правовая форма – муниципальное бюджетное учреждение, тип – учреждение дополнительного образования, вид – многопрофильное учреждение.


Учредителем Учреждения является Исполнительный комитет  Азнакаевского муниципального района  Республики Татарстан. Место нахождения Учредителя: 423330, Россия, Республика Татарстан, Азнакаевский район, г. Азнакаево, ул. Ленина, д. 22.


Центр в своей деятельности руководствуется:

- Конституцией Российской Федерации;

- Законом Российской Федерации «Об образовании»;

- другими Федеральными законами;

- указами Президента Российской Федерации;

- постановлениями и распоряжениями Правительства Российской Федерации;

- другими законодательными и нормативно-правовыми актами государственной власти и органов местного самоуправления;
- Типовым положением об учреждении дополнительного образования детей;

- Уставом.


Целью деятельности Центра является – развитие мотивации личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных образовательных программ и услуг в интересах личности, общества, государства.
ЦДТ реализует программы дополнительного образования детей по следующим направленностям:

- художественная;

- культурологическая;

- туристско-краеведческая;

- научно-техническая;

- естественно-научная;

- спортивно-техническая;

- военно-патриотическая;

- физкультурно-спортивная;

- социально-педагогическая

- эколого-биологическая.

                  Структура управления образовательного учреждения


Управление Центром осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, Типовым положением об учреждении дополнительного образования детей и Уставом на принципах демократичности, открытости, приоритета общечеловеческих ценностей, охраны жизни и здоровья человека, свободного развития личности, единоначалия и самоуправления.


Органами самоуправления ЦДТ «Развитие» являются:

- Общее собрание трудового коллектива,
- Педагогический совет;

- Родительский комитет;

- Методический совет.


Деятельность органов самоуправления регламентируется Уставом и соответствующими локальными актами.


В управлении ЦДТ «Развитие» принимает участие Учредитель и Управление образования.

Компетенция Учредителя:

- утверждает Устав ЦДТ «Развитие», изменения  и дополнения к нему;

- назначает на должность и освобождает  от должности директора ЦДТ, заключает и расторгает с директором срочный трудовой договор;

- оказывает необходимое организационное, материально-техническое и информационное содействие в работе ЦДТ «Развитие»;

- утверждает структуру ЦДТ «Развитие»;

- утверждает штатное расписание ЦДТ «Развитие»;

- составляет муниципальное задание;

- определяет задания по предоставлению муниципальных услуг для ЦДТ   

  «Развитие» с учетом нормативов финансовых затрат; 

- осуществляет полномочия по реорганизации и ликвидации ЦДТ «Развитие» и иные полномочия, предусмотренные законодательством и Уставом.

Директор  МБОУДОД ЦДТ «Развитие» :

- представляет ЦДТ «Развитие» во взаимоотношениях с Учредителем, органами государственной власти и местного самоуправления, иными государственными и муниципальными органами, а также организациями и гражданами, подписывает финансовые документы;

- представляет для утверждения Учредителем структуру ЦДТ «Развитие»;

- с согласования Учредителя осуществляет подбор кадров, прием. Увольнение, в т.ч. расстановку персонала ЦДТ «Развитие»;
- вносит Учредителю предложения по внесению изменений и дополнений в Устав;

- утверждает правила внутреннего трудового распорядка, заключает и расторгает с работниками трудовые договоры, применяет к работникам меры поощрения и взыскания;

- несет персональную ответственность за состояние бухгалтерского учета, за своевременность и полноту представления отчетности;

- в пределах своей компетенции издает приказы и дает указания, обязательные для всех сотрудников ЦДТ «Развитие»;

- осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательством и решениями Учредителя, а также иные полномочия, не отнесенные Уставом к компетенции иных органов управления ЦДТ «Развитие» ;

-ежегодно готовит и представляет на утверждение Учредителю смету доходов и расходов ЦДТ «Развитие», штатное расписание в пределах выделенных ассигнований.


Полномочия трудового коллектива ЦДТ «Развитие» осуществляется Общим собранием членов трудового коллектива.

Общее собрание трудового коллектива:

- принимает  Устав ЦДТ «Развитие», изменения (дополнения) к нему, новую редакцию;
- утверждает правила внутреннего трудового распорядка работников ЦДТ  

  «Развитие» ;

- принимает решение о заключении Коллективного договора;

- выдвигает коллективные требования работников ЦДТ «Развитие».


В целях развития и совершенствования образовательного процесса, повышения профессионального мастерства и творческого роста педагогических работников в ЦДТ «Развитие»  действует 
Педагогический совет – коллегиальный орган самоуправления, действующий на постоянной основе и объединяющий всех педагогических работников ЦДТ «Развитие» .

Педагогический совет ЦДТ «Развитие»:

- обсуждает и утверждает концепцию и программу развития МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» , план его работы на год, единые требования к работе с учащимися, социально-правовые и психолого-педагогические основы взаимоотношений с ними и их родителями;

- определяет организационную структуру МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» и педсовета, утверждает распределение должностных обязанностей между директором и его заместителем;

- производит выбор различных вариантов организации дополнительного образования, форм и методов учебно- воспитательной работы в объединениях по интересам;

- осуществляет коллективный анализ состояния и результатов дополнительного образования и на основе анализа определяет пути и средства его организации и совершенствования;

- обсуждает и принимает локальные акты МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» , регламентирующие его деятельность; 

- утверждает состав методического совета, план его работы;

- рассматривает тематику научно-педагогического характера: современные технологии дополнительного образования, развития личности учащихся, новые подходы к методике реализации дополнительных образовательных программ, организации методической, научно-экспериментальной работы: вопросы, связанные с внедрением достижений педагогики и психологии, передового педагогического опыта дополнительного образования и др.;

- по ходатайству методических объединений принимает рекомендации директору МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» о предоставлении педагогам права работы в режиме доверия и самоконтроля;

- принимает решения по другим вопросам производственной, профессиональной деятельности  педагогов, их положения в МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» .

Методический совет:
- организует работу по повышению уровня научно-теоретической подготовки и методического мастерства педагогов;

- совместно с организацией МОУ ДОД  ЦДТ «Развитие» координирует деятельность методических объединений педагогов дополнительного образования, оказывает им практическую помощь;

- занимается обобщением и распространением передового опыта управления и организации дополнительного образования;

- организует педагогические чтения, научно-практические конференции и семинары, конкурсы «Педагог дополнительного образования – года», творческие отчеты педагогов, смотры творческих лабораторий ПДО, работу школ передового опыта и др. мероприятия, способствующие повышению уровня профессиональной подготовки и активизации  творческой деятельности коллектива;

- способствует развитию и укреплению методической базы МБОУ ДОД ЦДТ    

  «Развитие»;

- разрабатывает проекты решений педсовета, приказов директора МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» в пределах своей компетенции, т.е. по вопросам методического плана;

- производит экспертизу по вопросам производственной деятельности педагога.

Родительский комитет:
- содействует обеспечению оптимальных условий для организации образовательного процесса (в приобретении учебных пособий, канцелярских принадлежностей), оказывает содействие в организации и проведении конкурсов и фестивалей детского художественного творчества, участию обучающихся в выездных гастрольных поездках и поездках на конкурсы и фестивали, а также в проведении необходимого текущего ремонта помещений МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» ;

- оказывает содействие  администрации МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» в организации и проведении родительских собраний;

-  проводит разъяснительную и консультативную работу среди родителей (законных представителей) обучающихся об их правах и обязанностях;

- оказывает содействие в проведении мероприятий и праздников;

-  рассматривает обращения в свой адрес, а также обращения по вопросам, отнесенным настоящим положением к компетенции Комитета, по поручению директора МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» ;

- обсуждает локальные акты МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие»  по вопросам, входящим в компетенцию Комитета;

- принимает участие в создании условий безопасного осуществления образовательного процесса, соблюдения санитарно-гигиенических правил и норм;

- принимает решение о сборе добровольных пожертвований физических и юридических лиц на цели развития МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие», регламентированные Положением о добровольных пожертвованиях физических и юридических лиц;

- определяет направления расходования добровольных пожертвований, согласовывает смету расходов по доходам от добровольных пожертвований и вносит в неё необходимые корректировки;

- заслушивает директора МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» о рациональном расходовании  добровольных пожертвований, поступающих на счет МБОУ ДОД ЦДТ  «Развитие»;
- взаимодействует с педагогическим коллективом МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие» по вопросам профилактики правонарушений среди несовершеннолетних обучающихся;
-  участвует в подготовке учреждения к новому учебному году.

-  осуществляет мероприятия по укреплению хозяйственной и учебно-материальной базы МБОУ ДОД ЦДТ «Развитие», его благоустройству и созданию в нем оптимальных условий для пребывания.
