Памятка по правилам поведения при захвате школы террористами
Помещение всегда захватывают дважды: сначала террористы, затем спецподразделения. Действия обеих сторон опасны. Необходимо беспрекословно выполнять их команды. Заложники больше всего страдают не от физического насилия, а от сильнейшего психологического шока.
· Основное правило – не допускайте действия, которые могут спровоцировать нападающих к применению оружия и привести к человеческим жертвам;

· Во время захвата здания террористами ни в коем случае нельзя выбегать им навстречу, необходимо закрыться на ключ и забаррикадироваться в классах и подать сигнал бедствия, позвонив по телефону на номера спецслужб. 

· Эвакуация  из школы возможна только в случае полной уверенности безопасности её проведения, отсутствия угрозы жизни и здоровью людей. Если есть такая возможность, то с первого этажа эвакуация возможна через окна, предприняв все меры по безопасному её проведению. 

· При необходимости выполняйте требования преступников, не противоречьте им, не рискуйте жизнью окружающих и своей собственной, старайтесь не допускать истерик и паники;

· На совершение любых действий (сесть, встать, попить, сходить в туалет) спрашивайте разрешение; 
· Переносите лишения, оскорбления и унижения. Не смотрите в глаза преступникам, не ведите себя вызывающе;

· Если Вы ранены, постарайтесь не двигаться, этим Вы сократите потерю крови.

Помните – Ваша цель остаться в живых.

Будьте внимательны, постарайтесь запомнить приметы преступников, отличительные черты их лиц, одежду, имена, клички, возможные шрамы и татуировки, особенности речи и манеры поведения, тематику разговоров и т.д.

Помните, что получив сообщение о Вашем захвате, спецслужбы уже начали действовать и предпримут все необходимые действия по Вашему освобождению.

Во время проведения спецслужбами операции по Вашему освобождению неукоснительно соблюдайте следующие требования:

· Лежите по полу лицом вниз, голову закройте руками и не двигайтесь;

· Ни в коем случае не бегите навстречу сотрудникам спецслужб или от них, так как они могут принять Вас за преступника;

· Если есть возможность, держитесь подальше от проемов дверей и окон.

· Во время действий группы захвата нельзя бежать, падать в объятия освободителей или стоять в то время, когда прозвучала команда «Всем лечь на пол!». 
· Не выбегайте из здания до тех пор, пока не последует приказ, не суетитесь. 
· При освобождении выходите как можно быстрее, не теряйте время на поиски личных вещей, здание может еще взорваться или загореться.


