Сведения о материально-техническом обеспечении и об оснащенности образовательного процесса МБОУ «Александровская СОШ»  БМР РТ
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Александровская  средняя общеобразовательная школа» Бавлинского муниципального района Республики Татарстан размещается в с. Александровка Бавлинского муниципального района.  Школа построена в 1997г., рассчитана на 360 мест. Имеет основное здание площадью 2884,3 кв.м.
Для организации учебно-воспитательного процесса имеются 15 классных комнат, спортивный зал, актовый зал, столовая на 90 посадочных мест, библиотека, 1компьютерный класс. Территория школы с учебно-опытным участком составляет 2,0га. В школе обеспечивается централизованное водоснабжение и канализация. Теплоснабжение обеспечивается от газовой  котельной. Школа оснащена автоматической противопожарной сигнализацией.
 В школе рационально сочетаются естественное и искусственное освещение, микроклимат, уровень шума, комфортность, параметры воздушной среды..

Занятия проводятся в одну смену.
Начальная школа, состоящая из 4 классов, расположена на 1 этаже здания. В 1-х и 4-х классах установлены мультимедийные комплексы: интерактивная доска, мультимедиапроекторы с экранами. В 2012 году в школу поступило учебно-наглядное  пособие, оборудование для начального  класса.
Актовый зал рассчитан на 100 посадочных мест, расположен на 1 этаже, имеет запасной пожарный выход.
Спортивный зал оборудован необходимым спортивным инвентарем. 
На пришкольном участке оборудована спортивная площадка для занятий на свежем воздухе, имеется корт.
Кабинет физики, оснащен в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом на 60%. 
В кабинете информатики имеется 9 компьютеризированных рабочих мест, 2 принтера, 1 сканер.
Также в соответствии с Федеральным государственным стандартом  мультимедиапроекторы и интерактивные доски установлены в следующих кабинетах: физики, математики, ОБЖ, истории.
Библиотека. Книжный фонд школьной библиотеки составляет 12023 томов учебной, методической и художественной литературы.

Столовая расположена на первом этаже здания  и рассчитана на 90 посадочных мест. 

Все помещения школы соответствуют действующим санитарно-гигиеническим требованиям и требованиям пожарной безопасности для образовательных учреждений и обеспечивают возможность качественного обучения учащихся. Оснащение учебных кабинетов позволяет проводить уроки на уровне современных требований и образовательных стандартов.
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