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Положение

о муниципальном конкурсе оригами 

«Белые бумажные журавли»

Муниципальное бюджетное образовательное  

учреждение дополнительного образования детей  «Центр детского творчества» Актанышского муниципального района РТ объявляет конкурс оригами

«Белые бумажные журавли» (далее – Конкурс).

Задачи Конкурса: 

 - популяризация оригами как вида искусства;

- вовлечение детей с ограниченными возможностями здоровья в творческую деятельность, создание условий для их самовыражения, самореализации, самоутверждения; развития и общения;

 - выявление талантливых и одаренных детей, их поощрение.

Участники Конкурса: дети с ограниченными возможностями здоровья школьного возраста.

Условия Конкурса 

 На конкурс принимаются творческие работы оригами. Допускается представление нескольких работ от одного автора.  Для обеспечения технологически  верного выполнения работ приветсвтуется помощь родителей, родных, друзей, сверстников.

Каждая работа должна иметь законченный вид и сопровождться ярлыком с указанием точных данных  автора : ф.и.о., возраст, адрес , а также ф.и.о. руководителя.

Сроки  и место проведения Конкурса: творческие работы принимаются до 11.00 часов 25 ноября 2017   года в Центре детского творчества, каб.№48 (2 этаж)  (с.Актаныш,ул. Юбилейная,111).

Итоги Конкурса. Творческие работы оцениваются жюри в декабре 2017 года. Присваиваются I, II, III места в возрастных категориях:

· 7 -10 лет;

· 11 -14 лет;

· 15 -18 лет. 
Также определяются победители в номинациях “Самая оригинальная работа”, “Самая объемная работа”, “Коллективная работа”.

По итогам Конкурса организуется выставка творческих работ. На церемонию награждения  приглашаются все участники Конкурса, их родители, педагоги, друзья.

Победители  награждаются грамотами, ценными призами, всем участникам вручаются благодарственные письма и памятные подарки.

