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                                                               ПОЛОЖЕНИЕ 

                       о проведении 14-го Республиканского  конкурса  рисунков
                                                     «Дети рисуют страну»

Организаторы Конкурса:
Филиал ФГУП ВГТРК ГТРК «Татарстан» (телеканал «Россия-Татарстан», программа «Вести - Татарстан»); 

Татарстанское Региональное отделение ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»; 
Министерство образования и науки  Республики Татарстан; 
Министерство культуры Республики Татарстан;
Управление ГИБДД МВД РФ по РТ;

ГБУ “Безопасность дорожного движения”
Государственный Музей изобразительных искусств Республики Татарстан.
Цели конкурса: 
- Приобщение детей младшего школьного возраста к выражению своего жизненного опыта в изобразительном искусстве; 
- Выявление и популяризация лучших образцов детского изобразительного творчества;
- Популяризация идей Года памяти и славы объявленного Указом Президента Российской Федерации (Указ № 327 от 08.07. 2019 года)
- Популяризация Года 100-летия образования ТАССР, объявленного Указом Президента Республики Татарстан (№ УП-572от 25 сентября 2019 года);
- «Мы – за безопасные дороги». Пропаганда безопасности, профилактика травматизма детей на дорогах. 
Участники конкурса:
Учащиеся 1–4 классов общеобразовательных школ городов и районов Республики Татарстан, а также школ искусств в возрасте от 6 до 12 лет. 
Условия проведения:
Конкурс проводится с 23 марта по 1 июня 2020 года в три этапа. 

1-й этап с 23 марта по 30 апреля 2020 года. 
В нем принимают участие ученики общеобразовательных школ городов и районов РТ, а также воспитанники коррекционных специализированных школ. Рисунки представляются в местное (городское, районное) отделение ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» формате А-4 и А-3.  Количество конкурсных работ от 5 до 10 от каждой школы, техника исполнения свободная.  

На обороте каждый рисунок должен быть подписан на одном из государственных языков РТ (русском или татарском) с указанием следующих данных:

· Фамилия, имя

· возраст, класс, номер школы

· район РТ

· населенный пункт (город, село, деревня)

· название работы.  
· Имя преподавателя* (Обратите внимание на этот пункт!!!)
2-й этап с 4 мая до 16 мая 2020 года 

До 16-го мая 2020 года местное отделение ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» совместно с  районным отделом (городским управлением) образования подводит предварительные (районные) итоги и отбирают работы для финальной части творческого состязания и доставляют отобранные работы в Региональный исполком ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» 
 3-й этап с 18 мая по 8 июня 2020 года
Конкурсные работы оцениваются жюри 14-го республиканского конкурса «Дети рисуют страну» в Региональном исполнительном комитете ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ». 
Тематика и названия номинаций:    
- Год памяти и славы (к 75-летию Победы в ВОВ).  
- Год 100-летия образования ТАССР. 
- «Мы – за безопасные дороги», посвященная пропаганде безопасности на дорогах среди детей и профилактике детского травматизма.
В первой декаде мая районные отделы (городские управления) образования совместно с местными отделениями ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» проводят территориальные этапы республиканского конкурса «Дети рисуют страну». Согласно нормам настоящего Положения выявляются победители 2-го этапа конкурса. Они награждаются на  специально организованной церемонии в районном центре (городе).

     Рисунки (не более десяти от каждого муниципального образования) по итогам  предварительного отбора  присылаются  в исполком ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (отдел агитационно-пропагандистской работы) с пометкой «На конкурс рисунков» в срок до 16 мая  2020 года.
Подведение итогов, награждение победителей конкурса:
Итоги конкурса подводятся жюри до 8 июня 2020 года.  Награждение победителей конкурса приурочено к празднованию Дня России 12 июня 2020 года. По итогам конкурса присуждаются 1, 2 и 3 место в каждой из номинаций. Жюри имеет право определить дополнительные призовые места. Победителям вручаются ценные подарки и дипломы. 

По решению организаторов Конкурса представленные на конкурс рисунки могут быть использованы при подготовке печатных изданий некоммерческого характера. 
Информационное сопровождение конкурса:
Еженедельно в период с 23 марта по конец мая 2020 года трансляция сюжетов о ходе конкурса в следующих программах ГТРК «Татарстан»:

- «Вести – Татарстан»;
- «Парламентские Вести»

- «Вести -24»;

 -«Хаерле кон, Татарстан».  
Информационные материалы о республиканском конкурсе «Дети рисуют страну»  размещаются на Сайте ГТРК «Татарстан», на сайте Министерства  образования и науки РТ, ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в других электронных и печатных СМИ. 
Координаты Оргкомитета конкурса:
Отдел агитационно-пропагандистской работы исполкома ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»: 
Ответственный от Исполкома ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» - руководитель отдела АПР  В. С. Затеев  (843) 238-58-79. ( мобильный +79534-044-797)
Ответственный от ГТРК «Татарстан» -  координатор проекта, заместитель директора Д. Ю. Второв  (843) 554-71-70 (приемная),  (мобильный +79053-777-557) 
