Резьба по дереву

Дерево – необычайно чуткий материал, требующий умелого и бережного отношения, и потому каждое касание его и мыслью, и инструментом должно быть продуманным и ответственным.
Мастерство резчика заключается в нахождении своей изюминки, души в любом подходящем куске дерева и создании из него предметов, соответствующих материалу, а не в поиске материала, из которого было бы легче выполнить задуманное изделие.

СТРОЕНИЕ И СВОЙСТВА ДРЕВЕСИНЫ
Основным материалом резчика является стволовая древесина, или массив. Древесина других частей дерева (сучья, комлевая часть ствола, корневище) используется реже, чаще всего для создания так называемой лесной скульптуры.

Наросты – это значительное местное утолщение ствола различной формы и размеров. В большинстве случаев они встречаются на лиственных породах (береза, клен, ольха, дуб), реже – на хвойных. Наросты бывают двух видов: наплывы и капы.
Древесина наростов очень твердая и хрупкая, плохо поддается обработке, но зато отличается красивой свилеватой текстурой. Наросты широко используются при изготовлении деревянной скульптуры.
Сучковатые заготовки обычно используют для изготовления дощечек – фонов для резьбы или мозаики и декоративного шпона.

Для резьбы древесину с трещинами использовать не рекомендуется.

ПОРОДЫ ДЕРЕВА
Итак, для резьбы, по большому счету, нет ограничений на используемый в работе материал. Однако изготовление резных изделий, несомненно, требует определенных знаний о дереве: его свойствах, качестве, применении и обработке.
Сосна, ель и другие хвойные породы из-за весьма характерной для них неоднородности, ярко выраженной слоистости мало подходят для выполнения тонких резных работ. С другой стороны, большое содержание в хвойных породах смолы, придающее им высокую стойкость против гниения и инфекций, позволяет использовать их в качестве отличного материала для архитектурной (или домовой) резьбы, деревянной скульптуры крупной формы, размещаемой на открытом воздухе.

При продумывании будущих резных изделий существует общее правило: чем материал более твердый и однородный по структуре, тем меньшими могут быть размеры изделия и сложнее, тоньше резьба.
Лучшим материалом для выполнения архитектурной (домовой) резьбы являются породы, хорошо противостоящие гниению и капризам природы: хвойные, мелкослойные лиственные или богатые дубильными веществами, повышенной смолистостью.
К мягким лиственным породам для резьбы относятся: липа, деревья семейства ивовых (ива, осина, тополь), каштан, ольха.
В художественной резьбе по дереву широко используется древесина ивовых пород. Собственно ива (плакучая, белая, чернотал, краснотал, верба, ветла) по своим качествам мало уступает липе: древесина ее легкая, мягкая, вязкая, эластичная. Ивовый прут (не только ветви, но и ствол) – лучший материал для гнутых изделий. Из ивы делают также резные детали мебели, посуду.

К семейству ивовых относится осина – еще один излюбленный материал резчиков.

Береза – сравнительно легко поддается обработке резанием, точением, хорошо полируется. Она идет на изготовление шпона, фанеры, деревянных изделий, подвергающихся постоянным и периодическим нагрузкам, изгибу и кручению. Резные изделия из березы отличаются большой декоративностью, красивым натуральным рисунком дерева. Береза отлично поддается имитации под ценные породы деревьев. 
К твердым лиственным породам относятся бук, дуб, клен, ясень, а также многие фруктовые и плодовые деревья: яблоня, груша, черешня, вишня, рябина, орех, фисташка, хурма.

ХРАНЕНИЕ И ПОДГОТОВКА ДРЕВЕСИНЫ

Пополнять запасы материалов для работы желательно регулярно, все время подыскивая подходящую древесину. Это не обязательно должны быть свежие лесо-, пиломатериалы: замечательным материалом для мастера-резчика являются детали старой мебели из древесного массива. Еще один источник материала – поваленные деревья, отходы лесозаготовки (самостоятельная порубка деревьев запрещена) – кряжи, пни, корневища, мелочь, лесные дары в виде сучьев, сухих корней и т.д. Заготовки лучше всего делать поздней осенью или зимой.   В это время в дереве содержится меньше влаги.
Одно из основных требований к материалу: идущая в дело древесина должна быть правильно и хорошо высушена.

прочные и долговечные.

ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ И ОТДЕЛОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Ассортимент вспомогательных и отделочных материалов, которыми пользуются резчики, как правило невелик: это клеи для древесины и грунтовочные составы (обычно прозрачные и на клеевой основе), - растворы солей и морилки для тонирования или подкрашивания дерева, лаки и политуры для прозрачного декоративного покрытия.
Прочные, морозостойкие соединения, но не слишком хорошо переносящие длительные воздействия влаги или высокой температуры, дает казеиновый клей. Тем не менее покрытые защитными средствами изделия, склеенные казеиновым клеем, можно использовать для наружного оформления дома.
Из синтетических клеев наиболее подходящими для склеивания древесины можно считать поливинилацетатную эмульсию (клеи ПВА и ПВА-М) и клеи на основе эпоксидных смол (ЭДП). Эти клеи являются универсальными и подходят не только для склеивания дерева, но и для приготовления на их основе красок, грунтовок, шпаклевок.
Эмульсии ПВА и ПВА-М относятся к дешевым доступным клеям. Эти составы обеспечивают достаточную прочность при склеивании дерева, не уступая при этом другим синтетическим и животного происхождения клеям.
Достоинства ПВА – легкость и быстрота склеивания, отсутствие подкрашивания древесины и, что бывает важно в ряде случаев, - сохранение эластичности материала в месте клеевого шва. Эмульсия применяется для склеивания холодным способом. Если клей становится слишком вязким, его достаточно разбавить водой.

Для придания древесине резных изделий необходимого цвета красками и другими непрозрачными покрытиями пользуются исключительно редко. Чаще всего художественные изделия из дерева только тонируют с использованием различных красителей – протрав и морилок, после чего покрывают прозрачными лаками или политурами.

В настоящее время существует широкий спектр самых разнообразных лаков для декоративной отделки изделий из дерева. К ним относятся: масляные лаки на основе синтетических растворителей или натуральной олифы, нитролаки, паркетные лаки-мастики.

РАБОЧЕЕ МЕСТО И ИНСТРУМЕНТЫ

Необходимыми условиями для комфортной работы являются: наличие достаточного пространства, чтобы можно было свободно размещать материалы, инструменты, изделия и при этом без проблем заниматься самой обработкой дерева; правильно оборудованное освещение (если мастерская устроена в помещении); исправные и в достаточном количестве основные и вспомогательные инструменты и по возможности отсутствие неприятных внешних раздражителей, таких, как шум, загазованность воздуха, солнцепек и т.п.
В домашних условиях таким рабочим местом для резьбы сувениров, игрушек, шкатулок, небольших деталей мебели может стать обыкновенный стол.
Правильно устроенное освещение рабочего места важно для качественной, быстрой и неутомительной работы.

Для резьбы главной оценкой качества освещения является не степень освещенности обрабатываемого участка, а равномерность освещения всего изделия целиком. Это связано с тем, что резьба, т.е. рельефное изображение, может выглядеть совершенно по-разному при небольших изменениях направления света или неодинаковой освещенности различных ее участков. По этой причине предпочтительнее выбирать естественное дневное (но не под прямыми солнечными лучами) освещение.

Оптимальная установка источников света – слева от стола и впереди него (справа и впереди, если работает левша); следует избегать расположения светильников сверху, непосредственно над столом, так как резной рельеф обрабатываемого изделия будет скрадываться лишними бликами.

УРОКИ ТЕХНИКИ
Резьба, то есть обработка резанием с целью придания заготовке желаемой формы, является одним из основных видов художественной отделки дерева. Существует большое количество разновидностей резьбы, из которых можно условно выделить резьбу в плоскости, резьбу в полутьме (резьбу рельефов) и резьбу в объеме – скульптурную резьбу.
Одной из основных задач, которые должен ставить перед собой начинающий резчик, является овладение техникой, основными приемами и правилами резьбы в плоскости, рельефе и в объеме. Не менее важны кругозор, вкус и творческая фантазия мастера. Эти качества воспитываются одновременно с изучением техники, хотя и в значительной степени носят субъективный характер.
УРОКИ ТВОРЧЕСТВА

За каждым конкретным изделием, создаваемым мастером, стоит не только техника, но и другие составляющие успеха: умение придумывать и продумывать композицию, художественно конструировать, составлять план технологичной работы. При выполнении изделий, имеющих декоративно-прикладное назначение, исполнителю приходится проявлять столярное, токарное, слесарное мастерство, т.е. ориентироваться и работать сразу в нескольких специальностях. 
РЕЗНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ИЗ ДЕРЕВА

В качестве простой работы, которая не требует наличия особого опыта, но может служить хорошей проверкой знаний техники резьбы и творческих способностей, можно предложить украсить любым видом геометрической резьбы (например трехгранно-выемчатой) разделочную доску. За основу можно взять обычную доску для резки хлеба – важно лишь, чтобы она была не фанерной, а из массива древесины и не имела видимых дефектов и повреждений. Доску нужно очистить циклей от лакокрасочного покрытия (если оно имеется).
В любом случае материал доски должен быть чистым и хорошо высушенным.

Как именно и какой резьбой будет украшена доска, зависит только от замысла и исполнителя. За основу можно взять изделия народных мастеров и умельцев-любителей – не только декоративные разделочные доски, но и резные панно, лопаски (широкие плоские части, к которым привязывалась пряжа) русских прялок и т.д. Нужно только соблюдать соразмерность элементов резьбы размерам и контурам самой доски, следить за уравновешенностью резного рисунка, чтобы одна часть композиции не оказалась «утяжеленной» резьбой, а все остальные не были бы пустыми.
Что касается ограничений, то глубина резьбы для изделия из березы должна составлять 1,5 – 2 мм.

Когда резьба полностью готова, наступает этап декоративной отделки. Здесь, как и при резьбе, не существует каких-либо определенных рецептов – все зависит, в первую очередь, от желания самого мастера. Можно оставить доску как есть, сохранив натуральный цвет и рисунок дерева, слегка лишь покрыв изделие в один слой жидко разведенным нитролаком для защиты, а можно тонировать доску в желаемый цвет имеющимися в распоряжении протравами и красителями также с последующим покрытием лаком.
Не только доски, но и многие другие декоративные резные изделия – панно, блюда, вазы – являются замечательными предметами для росписи в различных техниках. Роспись по дереву лучше всего выполнять гуашевыми красками (с добавлением небольшого количества клея ПВА), темперой или красками на нитрооснове. Роспись ведется по загрунтованной, но еще не покрытой лаком поверхности. Расписываться может как вся резная поверхность, так и отдельные ее части.

Резьба под роспись должна быть подчеркнуто рельефной, лучше всего трехгранно-выемчатой с простыми, крупными элементами и их сочетаниями. Сюжетная же роспись хорошо сочетается с рельефной резьбой с подборным фоном, когда каждая форма в резьбе подчеркивается росписью, благодаря чему рисунок, выполненный в простых красках, приобретает игру света и тени, а резьба, в свою очередь, становится яркой и выразительной, и тогда композиция оживает.

ОТДЕЛКА РЕЗНЫХ ИЗДЕЛИЙ

Работу над резными и наборными изделиями из дерева завершает декоративный этап изготовления – отделка. Она выполняется с целью не только придать готовому предмету опрятный внешний вид и художественную законченность, но и защитить его от возможных повреждений и воздействия неблагоприятных внешних условий – перепадов температур, высокой и низкой влажности, агрессивных сред и т.д.
Резные изделия и мозаичные наборы из дерева обычно отделываются прозрачными материалами – лаками, восковыми мастиками, политурами.
Однако тонирование необходимо выполнять так, чтобы результат окрашивания выглядел естественно: тонирование – это лишь исправление натурального цвета материала, а не изменение его.

Изделия из древесины хвойных пород, богатой смолами, плохо поддаются прозрачной отделке. Перед началом тонирования или лакирования их необходимо обессмолить. С этой целью можно применять растворенный в воде ацетон (1 объем ацетона на 3 объема воды) или 5 %-ный водный раствор каустической соды. Раствор нужно нанести кистью на изделие и тщательно растирать до тех пор, пока деревянной поверхности не исчезнет смола. По окончании работы изделие надо протереть теплым слабым мыльным раствором.
Окрашивание древесины с помощью протрав или морилок относится к самым простым и дешевым способам декоративной обработки. Чаще всего для окрашивания дерева используются синтетические и натуральные (гуминовые) красители, а также слабые растворы солей различных металлов – марганца, железа, меди, хрома и др.

Морилки и красители наносят с помощью жесткой щетинной щетки (на мелкие и тонкие изделия – ватно-марлевым тампоном) и равномерно растирают по всей окрашиваемой поверхности. Протравы удобно наносить с помощью ватно-марлевого тампона.

Изделия из дерева, отделанные одним из описанных выше способов декорирования, получают законченный и эстетически привлекательный вид. Однако не стоит увлекаться отделкой – ведь за чрезмерным декором может исчезнуть природная уникальность дерева, его художественная неповторимость.
