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Художественная роспись по стеклу – популярный вид прикладного искусства. Вы сможете преобразить свой дом, потратив совсем немного времени и материалов: разнообразие имеющихся в продаже специальных красок делает это занятие доступным каждому.
В работе можно использовать недорогие стеклянные изделия, купленные в магазине. Но прежде оглядитесь вокруг – вы удивитесь, как много подходящих предметов есть в вашем доме. Старую винную бутылку легко превратить в подсвечник, а банки из-под варенья – в разноцветные вазы. Дайте волю воображению и получите удовольствие, создавая уникальные аксессуары и необычные подарки для ваших друзей: они оценят их по достоинству, а вы будете гордиться оригинальностью своих изделий.

Художественной росписью можно украсить большинство стеклянных и пластиковых поверхностей. И я гарантирую: как только вы войдете во вкус, в вашем доме не останется скучных и однообразных предметов!

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫБОРУ КАРТИННОЙ РАМЫ.

При выборе рамки учитывать как цветовые, так и формальные аспекты. Лучше, если рамка будет неброской, поскольку на картине изображен ровный и достаточно незатейливый пейзаж. Что же касается цвета, выберем что-нибудь из теплых оттенков, которые мы использовали при работе. Нам подойдет рамка из светлого дерева. Паспарту, широкое и простое, будет светло-бежевым, поскольку этот цвет сделает картину светлее и будет отлично сочетаться со всеми оттенками.

В ЧЕМ ПРОДАЮТСЯ АКРИЛОВЫЕ КРАСКИ.

Упаковки бывают разного размера. Наиболее употребительны тюбики, объем которых обычно не превышает 20 мл. Большее количество продается в баночках, содержащих дозиметр, вместительностью 250 мл. есть также баночки объемом 250, 500 и 1000 мл. какую бы упаковку мы не использовали, необходимо убедиться, что она герметично закрыта. Акриловая краска очень быстро высыхает и не восстанавливается. В упаковках с маленькой пробкой высохнет только верхняя часть, но если не закрыть большую баночку, то высохнет все, и краску придется выбросить.

КИСТИ.

Кисти – это наш инструмент для отображения реальности. Каждый предмет обладает особыми характеристиками. Поверхность предмета может быть ровной и шероховатой, его форма – плоской  и округлой… Сами кисти не могут передать все эти свойства, решение состоит  в том, как художник их использует. Плоская и гладкая поверхность требует широкой кисти и однонаправленных мазков, крутая и обрывистая – разнонаправленных мазков и кисть небольшого размера. Именно мазки ответственны за передачу тех или иных характеристик.

Имеет смысл приобрести кисти высокого качества, которые обеспечат ровное нанесение краски и не будут оставлять щетинки на рисунке.

Кисти можно использовать синтетические или с натуральным ворсом (белка, колонок).

МАТОВЫЕ ОТТЕНКИ.

Акриловые краски могут наноситься прозрачными и непрозрачным слоем. Во втором случае необходимо, чтобы краска ложилась плотно и густо, даже если мы имеем дело со светлым оттенком, изначально достаточно прозрачным. Чтобы сделать этот цвет матовым, нужно смешать его с особым средством, как, например, «Gesso», или с другим цветом, обладающим свойством матовости. Матовый акрил позволяет закрашивать уже высохшую краску, что удобно при исправлении ошибок и нанесении ровного цвета. С прозрачной краской этого невозможно достичь.

ПРОЗРАЧНЫЕ ЦВЕТА.

Акрил, разбавленный водой, становится прозрачным и позволяет увидеть цвет холста и детали его поверхности. Таким качеством в наибольшей степени обладают оттенки коричневого и серого, поскольку эти цвета самые сочные. Существуют и другие способы сделать краску прозрачной: добавить разбавитель или прозрачный гель.

ОБРАЩЕНИЕ С ТЮБИКАМИ.

Как известно, акрил, быстро высыхает и при этом образует пленку, так что исправить уже ничего нельзя. Следует об этом помнить и крепко закрывать тюбик после каждого использования, иначе через несколько минут краску придется выбрасывать. Впрочем, можно вырезать высохшую часть ножиком. Следует также сгибать использованную часть тюбика для удобства работы.

РЕЗКИЙ КОНТРАСТ.

Чтобы разрешить сложный вопрос света и тени, необходимо постоянно контролировать цвет, иначе изображение может получиться однотонным. Должны точно рассчитать, где нанести чисто-белый и чисто-черный и какие оттенки смешать для получения остальных тонов. Чтобы достичь густой тени, необязательно прибегать к черному: достаточно смешать контрастные оттенки. Для достижения яркости смешаем белый с другими цветами: это создаст эффект освещенности. Чисто-белый цвет будет слишком выделяться. Обращаем ваше внимание на то, что акрил делает цвета сочными за счет своей прозрачности.

Начинающим художникам не стоит сразу браться за сложные темы. Следует избегать композиций, требующих высокого уровня профессионального мастерства. Если начать с одного элемента, это значительно облегчит работы и тем поможет достичь хорошего результата. Когда предметом изображения является цветок, как здесь, задача становится еще легче, поскольку единственное затруднение состоит в том, чтобы правильно нарисовать лепестки и внутренние детали, без каких-либо других элементов, отвлекающих внимание. Что касается цвета, следует обратить внимание на передачу контраста и на разнообразие оттенков внутри каждого лепестка, что можно бы было не учитывать при большем количестве объектов.

ПОЛУЧЕНИЕ СВЕТЛЫХ ТОНОВ

Цвет акриловой краски можно высветлить, разбавив ее водой или добавив белил. Живопись акриловыми красками - техника со многими возможностями, позволяющая даже одновременное использование обоих способов высветления  краски, с помощью которых можно эффектно «поиграть» не только с цветом, но и с текстурой. В начале работы над изображением используются очень жидкие краски, затем постепенно наносятся более густые. Особенно яркие световые блики передаются густыми белилами, которые будут более заметными и впечатляющими, чем те, которые передаются путем предварительного создания пробелов. Светлые цветовые оттенки, создаваемые путем смешения  красок, лучше получаются в густом виде, в то время как  темные  такой густоты красок не требуют.    

ПРОЗРАЧНАЯ АКРИЛОВАЯ КРАСКА.

Акриловую краску можно наносить прозрачным слоем, но предварительно нужно ее разбавить. Это можно сделать двумя способами: добавив к краске небольшое количество воды или смешав краску с прозрачным гелем. Краска, разбавленная водой, будет более жидкой, прозрачной и матовой. Краска, в которую добавлен гель, станет более густой, однако при этом количество пигмента в ней также станет меньше. Прозрачную акриловую краску используют для выполнения лессировок, прежде всего для нанесения красок темных тонов поверх светлых, или для выделения основного цвета на формах, отличающихся сильными контрастами.
ТЕПЛАЯ ЦВЕТОВАЯ ГАММА.

Теплую цветовую гамму составляют цвета, ассоциирующиеся с ощущениями радостных переживаний, тепла. К теплым цветам относятся желтые, охры, красные, оранжевые, а также кармины и земляные краски. Охры и краски коричневых оттенков относятся также к нейтральным цветам, однако при преобладании в них красных и желтых тонов они воспринимаются как теплые. Цвет предмета зависит от освещения, поэтому в зависимости от времени суток окраска объекта изображения может казаться холодной или теплой. В соответствии с законами воздушной перспективы все удаленные предметы, воспринимаемые сквозь воздушную дымку, окрашены холодной цветовой гаммой. Для передачи пространства ближние предметы надо изображать ярко окрашенными, а удаленные – бледными.
СОЗДАНИЕ ЛЕССИРОВОК АКРИЛОВЫМИ КРАСКАМИ.

В живописи акриловыми красками используется способ многослойного нанесения красок – лессировка. Прозрачные слои краски наносятся один на другой, в результате чего нижний красочный слой просвечивает сквозь верхний. Можно сначала прокладывать темные, а затем светлые тона и наоборот. Большинство чистых акриловых красок, таких как темно-красная, синие и изумрудно-зеленая, являются очень прозрачными, при разбавлении водой они не утрачивают цвета. Белила, наносимые поверх более темных тонов, также позволяют создавать светлые лессировки. При этом краски темных тонов не должны предварительно смешиваться с белилами, т.к. любой цвет, смешанный с ними, превратится в пастельный и изменит цвет нижележащего красочного слоя. Краску, которой выполняется лессировка, нужно разбавлять водой, только в этом случае образуются первые тона.
СРЕДСТВО, ЗАМЕДЛЯЮЩЕЕ ВЫСЫХАНИЕ АКРИЛОВОЙ КРАСКИ.

Добиваясь слияния тонов, необходимо наносить краски на невысохший нижележащий красочный слой, только при соблюдении этого условия можно получить такой же гладкий и однородный красочный слой, как и при использовании масляных красок. Однако для этого работу нужно выполнять очень быстро, поскольку акриловые краски высыхают почти мгновенно. Чтобы замедлить процесс высыхания, используют специальное вещество- медиум, придающее краскам большую текучесть и позволяющее оставаться жидкими в течение  более длительного времени. Медиум добавляется к акриловым краскам в тюбиках в пропорции 5: 100 (5 частей средства на каждые 100 частей краски). Процесс  высыхания акриловых красок, к которым добавлен медиум, замедляется примерно на 5-10 минут.    

ПОРЯДОК РАЗМЕЩЕНИЯ КРАСОК НА ПАЛИТРЕ.

При создании красочных смесей чрезвычайно удобно краски теплых и холодных цветов на палитре размещать отдельно. Краски внутри каждой цветовой группы следует располагать также в определенном порядке – от более светлой к более темной. Земляные краски лучше размещать или все вместе, или рядом с теми красками, которые являются родственными им: охру – рядом с красками желтых тонов, сиену – с красками красных тонов, умбру – с черной и другими красками темных оттенков. Краски холодной цветовой гаммы – зеленые и синие – также размещайте от более светлого тона к более темному. Если в картине преобладают краски теплой цветовой гаммы, разместите на палитре только соответствующие краски и совсем немного красок холодных тонов, поскольку небольшое их количество все же будет входить в состав красочных смесей.

НАНЕСЕНИЕ КРАСКИ ПЛОТНЫМ СЛОЕМ.
Густая акриловая краска должна иметь вязкую пастообразную консистенцию и быть совершенно непрозрачной, только в таком виде ею всегда можно перекрыть нижележащий высохший красочный слой. Какой бы ни была вновь наносимая краска – светлой или темной, можно не сомневаться в том, что она закроет весь нижележащий красочный слой. Белила – абсолютно непрозрачная краска, поэтому красочные смеси, в состав которых они входят, великолепно перекрывают темные тона. Темные краски, в свою очередь, всегда перекрывают светлые, по этой причине нет необходимости специально сгущать их, т.к. они по своей природе не пропускают свет.

ИСПРАВЛЕНИЕ ОШИБОК

Пока краска еще не высохла, вы можете исправить ошибки или счистить подтеки краски с помощью полотенца или ватной палочки. Если дефект устранить сложно, погрузите ватную палочку в воду или Уайт-спирит (в зависимости от того, какой краской вы пользуетесь). Не смачивайте ее слишком сильно, так как краска может потечь и испортить удачные участки рисунка. Чтобы выровнять край рельефного контура, можно, пока он не затвердел, использовать зубочистку.
ЗДОРОВЬЕ И БЕЗОПАСНОСТЬ

Роспись по стеклу не представляет риска для здоровья, если материалы используются правильно и в соответствии с их назначением. Тем не менее всегда читайте инструкции, прилагаемые к краскам и прочим материалам, особенно если вы работаете с ними впервые. Есть и общие правила, которым надо следовать.
· Пролив жидкость или краску, сотрите ее хорошо впитывающей тряпочкой и вымойте поверхность.
· Избегайте попадания красок на кожу: они сушат ее, а повторные контакты могут вызвать воспаление. Если вы испачкались краской, смойте ее мыльной водой, - растворителем не пользуйтесь.

· Если краска попала в глаза, немедленно промойте их водой и обратитесь к врачу.

· Длительное вдыхание краски на основе растворителя может вызвать головную боль, головокружение, усталость и тошноту. Работать с такими материалами надо в хорошо проветриваемом помещении.

· Проглоченная краска может вызвать боли в желудке и расстройство органов пищеварения; в этом случае немедленно обратитесь к врачу.
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬСНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ

1. Прежде чем рисовать сложные изображения по выбранной теме, нужно:
- попробовать различные приемы росписи на обычной пленке или стекле, чтобы почувствовать технику нанесения краски на стекло.

2. Нарисовать выбранный эскиз на листе бумаги карандашом и лучше нарисовать в цвете.

3. Этот рисунок подкладывается под стекло.
4. Рисуется фон на стекле акриловыми красками.

5. Затем прописываются мелкие детали рисунка.

6. Если необходимо, то можно нанести 2 – 3 слой краски.

7. Когда свет проходит сквозь покрытую прозрачной краской поверхность, она сияет и переливается. Этот эффект можно усилить, украсив рисунок блестками: они добавят ему объем, особенно если роспись будет хорошо освещена.

8. После того как работа будет закончена, нужно убрать эскиз из-под стекла.

9. Подобрать фон для картины, например: золотой – серебристый лучше смотрится на темном фоне, а черный – эффектней выглядит на светлом.
Изображение открытых участков земли, неба и моря имеет большое значение при овладении композицией. Когда речь идет о широких пространствах, небо и земля в наибольшей степени открывают нашим взорам свою чистоту. Подобные картины природы восхищают человека.
Типы пейзажей бесконечно разнообразны: море, горы, реки, снег, вулканы, пустыни… Каждый тип обладает своим набором элементов. Такие факторы, как время года и время суток, вносят свои особенности. Профессиональный художник, привыкший к этому, не испытывает проблем в реализации темы, какой бы сложной она ни была. Но начинающему лучше попробовать свои силы в изображении простых картин, не перегруженных деталями и растительностью, потому как это может затруднить работу. Подобные сцены предлагают множество возможностей для экспериментов со светом и цветом; они идеальны для постижения богатства оттенков, подаренных нам природой.
Все предметы в реальности представлены в трех измерениях. Когда мы изображаем что-либо на плоской поверхности, мы подчиняемся закону перспективы. Все виды графического искусства, будь то живопись, рисунок или фотография, подчиняются этому правилу; но, в отличие от фотоаппарата, который решает проблему автоматически, художнику необходимо приобрести специальные навыки. На данной картине перспективу определяют линии, образованные на поверхности равнины слоями травы. Эти линии сходятся в некоторой точке, находящейся слева от изображения, то есть мы имеем дело с наклонной перспективой.
Наблюдать за тем, как предметы отражаются в воде, очень полезно с практической точки зрения: это помогает понять различные оптические эффекты. Любимым занятием импрессионистов было изображение водной поверхности. Они использовали максимум цветовых возможностей палитры и многочисленных соединений оттенков. Отражения в воде открывают нашему взору необыкновенно пеструю картину, поскольку в них сосредотачиваются все цвета, которые можно встретить в природе. Отражения бывают разными, что зависит от движения воды: когда вода спокойна, мы наблюдаем эффект зеркала, а когда течет, цвета превращаются в мозаику из коротких и дрожащих мазков. В последнем случае штрихи наносятся горизонтально, передавая игру света. При изображении воды мазки будут короткими и разнонаправленными, а лебедя мы будем рисовать плоскими мазками с плавными переходами, передавая изогнутую форму его тела.

Жанр пейзажа требует от художника эмоционального, поэтического отношения к действительности. При создании пейзажа художник преследует различные цели, в первую очередь- верность в натуре, точность и правильность ее передачи. При этом его наблюдательность и мастерство проявляются на практике. Однако некоторые элементы пейзажа, передающие душевное состояние, живое искреннее впечатление от натуры, выражаются  отдельными красочными мазками и использованием цвета. Пейзаж является идеальным способом выражения эмоций: наполненный солнечным светом, он вызывает ощущение радости и счастья; пасмурный, дождливый - вызывает чувство грусти и печали. Горы и их снежные вершины благодаря их величию и чистоте красок ассоциируются с жизненной силой и стойкостью.   

СОВЕТ.
· Работу красками рекомендуется начинать с тонирования больших участков изобразительной плоскости, в результате чего на окрашенном фоне будут выделяться детали.

· При нанесении одного красочного слоя на другой и растягивании их краска должна оставаться мягкой, податливой, в то время как при прописывании деталей на красочном слое, который служит фоном, краски должны полностью высохнуть.

· При закрашивании нижней части неба, можно использовать круглую тонкую кисть: так легче  отделить деревья от фона. Остальную область удобнее закрасить плоской широкой кистью.
· При переходе от темных оттенков к светлым нужно тщательно промыть кисть. Есть и другое решение – две кисти одного размера: одна для темных цветов и вторая – для светлых.

· Чтобы блики сливались с темной поверхностью, советуем добавлять в краску воду. Это позволит смягчить контраст.

· Для равномерного распределения цвета краску нужно наносить в одном направлении. Когда она высохнет, можно приступить к следующему слою.
· Чтобы разделяющая линия между полосами была более четкой и не сливалась нужно дождаться, чтобы краска полностью высохла.

· Цвета фона следует разрабатывать с самого начала работы. Это позволит сохранить очень светлыми участки фона, граничащие с краями изображения драпировки. Нужно стремиться не переходить эту границу, чтобы оставались видимыми линии подготовительного рисунка.

· Тонировать изображение неба рекомендуется очень быстро, стремясь добиться слияния цветовых тонов до того, как высохнут краски, чтобы очертания красочных мазков не были заметны, поскольку необходимо создать ровный красочный слой.

· При тонировании различными оттенками желтого цвета красочных пятен, изображающих горы, нужно сначала дать высохнуть темному красочному слою, передающему объем гор, и только после этого наносить прозрачным слоем светлые тона.

· Точные линейные детали следует писать чистыми красками. Передавать рельефы необходимо линиями, не имеющими четких очертаний.

· Добиться эффекта растушевания теней можно, если мягко, осторожно тереть кистью по краям красочных пятен с целью устранения их резких очертаний.

· «Gesso» позволяет устранить любые недостатки и закрыть любое отверстие.
· Чтобы добиться сходства с маслом, используют грунтовку: краску накладывают толстым слоем, что создает рельефность и объем.

· При добавлении большого количества воды акрил становится похожим на акварель: цвет смягчается и делается прозрачным.
