Эссе «Педагогический взгляд в будущее».
Размышляя на тему будущего, невозможно обращаться к прошлому и жить безучастным к действительности в настоящем. На сегодняшний день образование имеет не только образовательную функцию, но и воспитательную, которая позволяет оказывать педагогическую, психологическую и социальную поддержку подрастающему поколению и их родителям.  Соответственно, основными задачами образования являются обучение, воспитание и развитие высоконравственной, ответственной, творческой,  активно позиционирующей себя Личности. 

Начну свое рассуждение со слов  педагога, публициста С.Л.Соловейчика: "Учитель - не посредник между миром и детьми, нет, он на стороне детей, он вместе с ними и во главе их. Его цель - не дети, как все думают, а мир, который он улучшает вместе с детьми. Цель воспитания - не в воспитании, не в «целенаправленном воздействии", а, в общем, вместе с детьми улучшении общей жизни...». На протяжении 9 лет я работаю педагогом дополнительного образования и являюсь руководителем объединения «Киокусинкай карате» в Алькеевском районе Республики Татарстан. Считаю, что дополнительное образование детей - это важная неотъемлемая часть общего образования, позволяющая детям максимально раскрыть свои возможности, а главное,  самостоятельно наметить ориентиры в жизни и определиться как в профессиональном плане, так и  в личностном становлении.
На мой взгляд, эффективными способами для социализации детей и подростков являются спортивные секции, так как они  развивают в воспитанниках самостоятельность, инициативность, умение помогать, поддерживать и понимать остальных, а также умение слушать и слышать всех участников спортивного процесса. Моя дисциплина – Киокусинкай-каратэ, она не только спортивная, а ещё имеет философское течение, которое преследует такие благие цели как уважение к своему сопернику, к старшим, пропагандирует принцип ненападения и неприменения силы, если только вашей жизни и жизни ваших близких не угрожает опасность. В киокусинкай-каратэ очень важное место отводится дисциплине, которая поможет ученику не только в спортивном зале, но и за его пределами. Во время моих занятий  в спортивной секции воспитанники развивают не только физические способности, умения и навыки, но и формируют качества эмоционального интеллекта, ориентируясь на гармонию души и тела. Поэтому я стремлюсь научить их проявлять культуру общения и взаимодействия в процессе занятий, развивать самостоятельность и личную ответственность за свои поступки, чувствовать "командный дух" и уважать других и быть честными и порядочными в своих стремлениях и побуждениях. Как высказывался Н. А. Коменский: "Вечным законом да будет: учить и учиться всему через примеры, наставления и применение на деле...".
Обучающиеся моей секции ежегодно участвуют в районных, региональных, всероссийских  конкурсах, где занимают призовые места. Главное в моей работе - успешность в их " пока маленькой жизни" и, конечно, ориентация на результат в деятельности. Я не просто обучаю ребят, а я делаю все возможное для того, чтобы стать им наставником на их жизненном пути, чтобы мои ребята могли самостоятельно добиваться успеха не только в спорте, но и в любом деле, за которое они возьмутся. Самая большая награда для меня это искренность, честность, открытость, понимание и уважение ребят! Я  верю, что мой труд не пропадет даром, и мои занятия для них будут  важными и значимыми  в становлении активной гражданской позиции. А если ребята продолжат заниматься спортом и в студенчестве, а затем и во взрослой самостоятельной жизни, являясь примером для своих собственных детей, это и есть вклад в развитие дополнительного образования учащихся.
Знаменитый педагог и доктор психологических наук Ш.А. Амоношвили писал: "Учитель, будь солнцем, излучающим человеческое тепло, будь почвой, богатой ферментами человеческих чувств, и сей знания не только в памяти и сознании твоих учеников, но и в их душах и сердцах...". Я считаю,  что педагог должен быть человеком высоких  нравственных  качеств, должен обладать эмпатией, психологическим чутьем, терпимостью,  справедливостью, твердостью духа. Педагог, словно маяк в безграничном синем море, должен стать светом и душевным приютом для детей, которым необходимы внимание, забота и уверенность в завтрашнем дне. Но чтобы понять чего хочет каждый ребенок, к чему он стремится, мы - педагоги, должны идти в ногу со временем, не останавливаясь на достигнутом, постоянно развиваясь,  самосовершенствуясь и стремясь к профессиональному росту.  Каждый пришедший к нам ребенок будет уверенным, успешным, знающим, если будет чувствовать поддержку своего надежного наставника. Каждый день смотрю на своих воспитанников, и вспоминаются слова Л.Н.Толстого "Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель...". И я стремлюсь к этому...
Согласно Концепции развития детско-юношеского спорта в Российской Федерации, Республике Татарстан предполагается повышение эффективности расходования бюджетных средств, развитие системы подготовки и повышения квалификации кадров в сфере физической культуры, повышение эффективности Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" как инструмента вовлечения населения в регулярные занятия физической культурой и спортом. Поэтому я искренне верю, что в ближайшее время занятия спортом станут более доступными, популярными и распространенными в каждой деревне, селе Алькеевского района.  К сожалению, в нашем районе есть нерешенные вопросы, связанные с материально-техническим оснащением спортивных залов, а это важный аспект для создания условий занятий  спортом, формирования здорового образа жизни, в том числе, в моей дисциплине - каратэ. 
Я в моих воспитанников вкладываю часть своей души, отдаю им свое сердце и верю в детей, наше будущее поколение, которое сохранит ценности и традиции российского народа, передаст следующим поколениям и будет гордится своей Родиной как Великой Державой. Я закончу свое эссе словами гениального русского ученного, общественного деятеля Д.И. Менделеева: "Вся гордость учителя в учениках, в росте посеянных им семян...".
