Справка-анализ 
о проведении конкурса презентации 

детских общественных объединении учреждении образовании 

«Страницы жизни»
1 ноября 2020 года по 10 декабря 2020 года по инициативе МБУ ДО «Центр детско-юношеского творчества», Управления образования Альметьевского муниципального района прошел  конкурс  презентации детских общественных объединении учреждении образовании  «Страницы жизни».
Цель конкурса:

Стимулирование процесса внедрения информационных технологий в учебный процесс и работу детских общественных объединении Альметьевского муниципального района


Задачи конкурса:

- выявление и поощрение наиболее активных детских общественных объединении, умеющих не только творчески и талантливо работать, но и делиться своим практическим инновационным опытом;

- создание электронного банка презентаций;

- распространение и передача инновационного опыта в области применения информационных технологий в практическую деятельность детских общественных объединении;

- поиск новых стратегий, методов и форм использования информационно-коммуникационных технологий;

- развитие потребностей подростков в самосовершенствовании и саморазвитии;

- выявление наиболее одаренных ребят и ярких творческих коллективов, совершенствование их способностей.

В  конкурсе приняли участие  5 детских общественных объединения  Альметьевского муниципального района. 

Состав жюри:
Дмитрий Тиндин - педагог Международного центра компетенций-Казанский техникум информационных технологий и связи, сертифицированный эксперт движения «Молодые профессионалы» (Worldskills Russia) по компетенции «Видеопроизводство», город Казань;
Фархад Валеев - фотограф, художник, общественный деятель, город Казань;

Теймур Ибрагимов - видеопроизводственное агентство «Фактура», город Казань.

Присланные материалы прошли экспертную оценку коллегией экспертов, привлеченными для работы в составе жюри. 

Конкурс проводился заочно на основе представленных авторских презентаций на тему «Страницы жизни». В презентации отражался весь спектр работы и деятельности детского общественного объединения образовательного учреждения. Жюри рассмотрело содержание презентаций, представленных на конкурс, их соответствие целям и задачам конкурса. Жюри определило победителей конкурса.

Конкурсные материалы оценивались по следующим критериям: актуальность, оригинальность замысла, практическая ценность, социальная значимость, фундаментальность и глубина содержания, продуманность деятельности, доступность изложения.

Членами жюри было решено наградить: 
Диплом третьей степени - Команда МАОУ «Лицей №2» - руководитель ДОО Раскина Н.М. - ДОО «КИРИОН» - учащиеся Мохова Ю.О., Чиркунов Д.А.;
Диплом первой степени - Команда МАОУ «Гимназия №5» - руководитель ДОО Степанова Е.А. - ДОО «Созвездие» - учащиеся Сорокина Т.А., Арсланова Г.М., Даминов А.М., Мутагирова Д.Р., Манукян С.А.
Диплом первой степени - Команда МАОУ «СОШ №16» -  руководитель ДОО Вахитова Р.С., Иванова Ю.И. - ДОО «Закон и порядок» 
Диплом второй степени - Команда МБОУ «СОШ №25» - руководитель ДОО Насыбуллина А.А., Мазитова И.И. - ДОО «АВАНГАРД» 
Диплом второй степени - Команда МБОУ «Калейкинская СОШ» - руководитель ДОО Газизова А.И. - ДОО «Содружество» - учащаяся Гудакова Э.В.
Справка составлена заведующей отделом по работе со старшеклассниками Беляковой К.Н.
