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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении XVII Открытого районного молодежного фестиваля
 эстрадного искусства «СОЗВЕЗДИЕ-ЙОЛДЫЗЛЫК - 2017»
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Фестиваль проводится отделами по делам молодежи и спорту, образования и культуры исполнительного комитета Высокогорского муниципального района Республики Татарстан.

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
- создание благоприятной среды и условий для развития молодых талантов, их творческого                     потенциала;

- поиск и выявление одаренных детей и молодежи;

- повышение социального статуса творческой личности через средства массовой информации;

- стимулирование и поддержка талантов и специалистов, работающих с ними;
- укреплению толерантных, межконфессиональных и этнических отношений молодежи района;
- военно-патриотическое воспитание
3.1. УЧАСТНИКИ ФЕСТИВАЛЯ
Участниками фестиваля могут быть как отдельные коллективы, так и исполнители в возрасте от 5 до 21 года, выступающие в жанре эстрады. В разновозрастных коллективах, в номинациях «Вокальные ансамбли» и «Хореография» возрастная категория коллектива определяется исходя из соотношения 75%/25%. 
Участники и победители, принимавшие ранее участие в фестивале «Созвездие» при заявлении на фестиваль в 2017году в обязательном порядке представляют новый репертуар. Руководители, педагоги и родители участников фестиваля должны быть примером высоконравственного человеческого поведения, образцом порядочности, соблюдать спокойствие, окружать заботой и вниманием всех конкурсантов, помогая им в течение всего фестивального цикла. Коллективы и исполнители, выступающие в жанрах фольклорной музыки или фольклорного танца, допускаются жюри к конкурсу лишь в том случае, если представленная ими программа состоит из современной эстрадной стилизации фольклорных произведений.
3.2. Конкурсная программа фестиваля состоит из следующих номинаций по возрастным группам:
- номинация «Вокал – соло»

- номинация «Вокальные ансамбли»

· номинация «Хореография»

· номинация «Конферанс» 

· композиторская номинация «Лучшая музыка к песне» 
· поэтическая номинация «Лучший текст песни» 

· номинация «Лучший видеоклип»
	Номинация

«Вокал-соло»

1-я младшая группа:

5-7 лет

2-я младшая группа:

8 –11 лет

Средняя группа:

12-15 лет (девочки)

Средняя группа:

12-15 лет (мальчики)

Старшая группа:

16-21 год
	Номинация «Хореография»

Младшая группа: 

5-11 лет

Средняя группа: 

12-16 лет

Старшая группа: 

17-21 год
	Номинация «Конферанс»

Младшая группа: 

5-9 лет

Средняя группа: 

10-15 лет

Старшая группа: 

16-21 год
	Номинация

«Вокальные ансамбли»

Младшая группа:

5-11 лет

Средняя группа:

12-15 лет

Старшая группа:

16-21 год
	Номинация

«Лучшая музыка к песне»

До 21 года
	Номинация
«Лучший текст песни»

До 21 года
	Номинация «Лучший видеоклип»

 до 21 года


4. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА ФЕСТИВАЛЯ.

В районном фестивале принимают участие конкурсанты дошкольных, общеобразовательных и специализированных школ. 

В каждой средней школе  Высокогорского муниципального района в трех возрастных категориях с 1 по 4 классы, с 5 по 8 классы и с 9 по 11 классы проводится предварительный конкурсный отбор. В каждой возрастной категории выявляется один номер-победитель, который будет представлять свою школу на районном фестивальном туре. На районном отборочном туре также выявляются в трех возрастных категориях в количестве не более 15-ти номеров.  


5. УСЛОВИЯ И ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ФЕСТИВАЛЯ

5.1. Фестиваль проводится 14 декабря 2016 года в МБОУ «Высокогорская СОШ №3»
5.2. Победители районного фестиваля примут участие в XVII Открытом республиканском телевизионном молодежном фестивале эстрадного искусства «СОЗВЕЗДИЕ-ЙОЛДЫЗЛЫК - 2017». 
5.3. Коллектив или исполнитель, выразивший желание участвовать в фестивале, подает заявку до 11 декабря   2016г.. в МОУ ДОД ЦВР «Тулпар» (2-38-67)  или Отдел по делам молодежи и спорту (тел. 2-35-88).

6. ЖЮРИ ФЕСТИВАЛЯ

6.1. Состав жюри районного фестиваля, во главе с председателем, формируется и утверждается оргкомитетом районного фестиваля.

6.2. Жюри определяет лауреатов и дипломатов фестиваля из числа выступивших конкурсантов, получивших наиболее количество баллов. Решение жюри оформляется протоколом и утверждается председателем.

6.3. Выступление конкурсантов оцениваются по 10-бальной системе. После выставления оценок выводится средний балл. Полученный средний балл является основание для обсуждения и принятия решения о выходе участника в следующий тур фестиваля.

6.4. При решении спорных вопросов, председатель жюри имеет один дополнительный голос. Решения жюри, оформленные протоколами, окончательны, пересмотру и обжалованию не подлежат.
6.5. Критериями оценок жюри по номинациям являются:

6.5.1. Вокал

Диапазон и постановка голоса, дикция, звучание, работа с микрофоном, соответствие исполняемого произведения возрасту конкурсанта, зрелищность концертного номера, артистизм конкурсанта, сценический костюм.
6.5.2. Хореография

Техника исполнения, эмоциональность, сценическая культура, зрелищность, сценография, артистизм, создание сценического образа, оригинальность, индивидуальность, стиль, сценический костюм. 
6.5.3. Конферанс

Культура речи, дикция, индивидуальность, импровизация, юмор, личное обаяние, сценический костюм.

6.5.4. Лучшая музыка к песне

Содержательность, самобытность, соответствие стилевому направлению, яркость, выразительность, оригинальность. Музыкальный текст произведения должна соответствовать жанровой характеристике песни.

6.5.5. Лучший текст песни

Тема (идея), оригинальность, поэтичность метафора, богатство лексической формы, позитивная направленность, мелодичность и гармоничность языка, приветствуется соблюдение размера.

6.5.6. Лучший видеоклип

Тема (идея), оригинальность, содержательность, самобытность, соответствие стилевому направлению, яркость, выразительность, эмоциональность, зрелищность, создание образа, операторская работа, монтаж, сценарий.
7. ТРЕБОВАНИЯ К КОНКУРСНЫМ ПРОГРАММАМ И УЧАСТНИКАМ
7.1. Номинация «Вокал» и «Вокальные ансамбли»
На конкурс участники представляют программу из 2 разноплановых произведений. Первое произведение должно максимально раскрыть вокальные данные исполнителей в современном стиле. Второе произведение должно быть  использовано  из списка песен, сформированного экспертным советом фестиваля,  в целях повышения культурно-исполнительского мастерства участников фестиваля и их духовного самосовершенствования. Список вывешен на официальном сайте фестиваля. Приветствуются песни народов, проживающих на территории Российской Федерации.
Для более ярко исполнения номера, а также для выявления синтеза вокальных и артистических данных конкурсанта(ов), может  быть использована танцевальная  поддержка. 
При исполнении участником любого отборочного тура произведение под фонограмму «+1»,жюри дисквалифицирует конкурсанта.
Для вокалистов обязательным условием является наличие эстрадного костюма. В конкурсе приветствуется подтанцовка, сценография и театрализация исполняемого номера. 

В случае копирования участниками стиля, сценического образа и аранжировок песен популярных отечественных и зарубежных исполнителей – оценка конкурсанта снижается на 25%. На каждом из этапов участником(ами) исполняется одно произведение продолжительностью не более 3,5 минут. Данное ограничение по времени является строго обязательным. 

Указание в заявке авторов музыки и слов исполняемых произведений, точное  название произведений (указание «Песня из репертуара …» - не допускается), наличие русского перевода песен, исполняемых на иностранном языке (перевод песен должен быть приложен к заявке участника) СТРОГО ОБЯЗАТЕЛЬНЫ!!!

Для выступления в финале и полуфинале необходимо иметь звуковой носитель в 2-х экземплярах.

Участники суперфинала также должны предоставить в исполнительную дирекцию фестиваля фонограмму «+1» на  CD диске,  флеш-носители («флешка»),  мини-диске для выпуска компакт-диска фестиваля «Созвездие-Йолдызлык» с песнями в исполнении лауреатов и дипломантов фестиваля.

К конкурсу не допускаются вокалисты и вокальные ансамбли с оперным репертуаром.

Все фонограммы участников должны быть разборчиво подписаны с указанием фамилии и имени исполнителя, номинации, возрастной группы, наименования произведения, номера трека и хронометража. 

Необходимо иметь при себе дополнительный (незаявленный на фестиваль) материал, так как жюри, в случае несоответствия репертуара, либо в случае иной необходимости, может попросить участника исполнить любое другое произведение из его репертуара. 

7.2. Номинация «Хореография»
На конкурс участники представляют программу из 2 композиций.

 Программа исполняется под фонограмму высокого качества на CD, флеш-носители («флешка») или мини-дисках. Звуковым носителем фонограмм участников финалов и суперфинала в обязательном порядке должен являться мини-диск или CD диск в 2-х экземплярах. 
Для участия в конкурсе может быть заявлена программа, состоящая из современных эстрадных танцевальных композиций, в том числе в стиле джаз-модерн, акрогимнастика, чечетка, хип-хоп/фанк, свободном стиле (номер, в котором комбинируются любые формы танцевальных стилей, или номер, который не подходит ни в одну из перечисленных выше категорий).

Для участия в конкурсе не допускаются исполнители и коллективы классического, бального танцев. Сольные номера к участию в конкурсе не допускаются.

Продолжительность выступления должна быть не более 4-х минут.

Все фонограммы участников должны быть разборчиво подписаны с указанием Зоны участия, представляемого города (района), фамилии и имени исполнителя, номинации, возрастной группы, наименования произведения, номера трека и хронометража. 

Указание в заявке авторов музыки и слов, точное (правильное) название произведений (указание «Песня из репертуара …» - не допускается), наличие русского перевода песен на иностранном языке, под которые исполняются хореографические постановки (перевод песен должен быть приложен к заявке участника) СТРОГО ОБЯЗАТЕЛЬНЫ!!!

7.3. Номинация «Конферанс»
1 ТУР 

2 выхода (для всех возрастных категорий) продолжительность каждого выхода не более 2-х минут.

В задачу первого тура (оба выхода) входит оригинальное представление следующего номера и его участников. В представлении обязательно должна прозвучать информация о коллективе (исполнителе) и исполняемом им произведении. Форма представления произвольная: проза, поэзия, разговорный жанр, пантомима, синхробуффонада, скетчи, интервью с артистами и т.д.  

Особое внимание будет уделяться соответствию выбранной формы представления артиста (коллектива) - характеру исполняемого произведения (юмор и скетчи, предваряющие серьезные произведения, не допускаются). Нарушение этого пункта положения приводит к снятию участника с дальнейшего этапа конкурса.

Обязательное условие-соблюдение хронометража выхода. За нарушение временных рамок жюри снижает конкурсный балл участникам.
2 ТУР 

1 выход. Выход продолжительностью не более 2-х минут

Для участников номинации младше 10 лет
Задача второго тура аналогична задаче первого тура. Юные конферансье должны представить других исполнителей, не представляемых ими в первом туре.

Для участников номинации старше 10 лет
Участники этой возрастной категории также должны представить исполнителя (коллектив), учитывая все условия, оговоренные в условиях первого тура, однако название коллектива и исполнителя они будут получать перед началом выхода по системе жеребьевки.

Примечание ко всем этапам конкурса в номинации «Конферанс»:
- допускается специальное музыкальное или шумовое сопровождение выхода конкурсантов;

- одежда конферансье должна соответствовать задаче выхода ведущего, быть его своеобразной «визитной карточкой», работать на его узнаваемость, а также соответствовать его возрасту;

-в случае использования реквизита в выходе конферансье, он должен быть не громоздким, простым и не требовать предварительной подготовки технической группы. Если же такое случится, то работа с реквизитом должна быть отлажена до автоматизма и должна быть поддержана собственной технической группой. Об этом надо предупреждать техническую дирекцию фестиваля в предварительной заявке;

- члены жюри фестиваля по своему усмотрению могут задать конкурсанту вопросы, а также предложить участнику найти выход из предлагаемой ситуации на любом этапе конкурса; 

- интерактивные игры с залом не приветствуются.

7.4. Номинация «Лучшая музыка к песне»
На конкурс участники представляют неограниченное количество собственных произведений. Произведения должны быть представлены в виде традиционной нотной записи вместе со словами песни (разборчиво и четко), или записаны самим композитором с помощью любых инструментов или акапельно на CD или  DVD –диск, компакт-диск или MD (профессиональная студийная запись не обязательна) и должны соответствовать современному эстрадному жанру.

7.5. Номинация «Лучший текст песни»
На конкурс участники представляют неограниченное количество собственных произведений. Произведения должны быть представлены в виде отпечатанных текстов или в электронном виде (дискета, CD).

7.6. Номинация «Видеоклип».
На конкурс участники представляют видеоклипы, созданные с участием конкурсантов фестиваля, которые обязательно участвуют в конкурсе в номинациях «Вокал», «Вокальные ансамбли» и «Хореография». Произведения должны соответствовать современному эстрадному жанру, быть высокохудожественными и высококачественными, представлены для конкурса на следующих современных носителях – Betacam SP, DVD, miniDV. 
Все материалы, направленные в дирекцию фестиваля не возвращаются.
8. ФОРМА ЗАЯВКИ
Согласно приложениям 1-6
1

