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«Балкыш»-кузница талантов. 
  У нас в Доме детского творчества самые замечательные и талантливые дети.  Есть ребята- звездочки разной величины и яркости. Одни уже открыли себя и поэтому их видят и знают многие. Другие же, только начинают раскрываться и пока, менее заметны. Но все наши звездочки занимают важное место в своих коллективах-созвездиях.

    Каждый ребенок деятель! И его жизнь наполнена, прежде всего, творчеством. Множество ребят создают в Доме детского творчества красоту своими руками. И каждый здесь ощущает себя творцом: придумывает, изобретает, фантазирует, сочиняет.
   Юные таланты  Дома творчества активно участвуют во всех мероприятиях районного, Республиканского и Международного масштаба,  делая свои первые шаги в мир искусства. Много побед и неудач в пути, но они не сдаются. Залог их успеха - старание и целеустремленность. И этот учебный год обещает быть насыщенным, впереди нас ждут большие дела. Всем ребятам желаем больших творческих успехов!
Новости ДДТ «Балкыш»

    18 января 2015 года в г.Казани прошел конкурс-фестиваль «На крыльях таланта». В конкурсе принимали участие как коллективы, так и отдельные участники в следующих номинациях: вокал, хоровое пение, хореография, театральный жанр, художественное слово в возрастных категориях от 5 до 26 лет и старше. Основными целями и задачами конкурса является:

- популяризация творчества юных талантов

- сохранение и развитие национальных культур

-формирование потенциала подрастающего поколения и т.д.

  На фестивале в номинации «Художественное слово» успешно выступила Нигмедзянова Айсылу (обучающаяся объединения «Пресс-центр» педагог Йолдыз Шакирова )и стала дипломантом  I степени.

Айсылу поздравляем с победой и желаем ей дальнейших успехов в творчестве!
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    25 января 2015г в г. Набережные Челны  состоялся VI Открытый Республиканский фестивал - конкурс юных исполнителей «Первые шаги», где успешно выступили юные танцоры  студии  танца «Мандарин» (руководитель Холина Е.И.)и стали дипломантами. Наших замечательных артистов поздравляем с успешным выступлением и желаем дальнейших творческих успехов!
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Фестиваль «Созвездие-Йолдызлык» в 2015 году будет посвящен 70-летию Великой Победы

ХV телевизионный молодежный фестиваль эстрадного искусства «Созвездие-Йолдызлык-2015» пройдет с 12 января по 25 апреля
 2015 года.
   Созвездие» пройдет в несколько этапов. Зональный тур фестиваля запланирован с 1 по 28 февраля 2015 года. Зональный этап пройдет в Казани, Агрызе, Зеленодольске, Набережных Челнах, Нижнекамске, Азнакаево, Аксубаево, Высокой Горе и Больших Кайбицах.

   В Казани также пройдут суперфиналы конкурса – с 13 по 18 апреля и гала-концерт – 24 апреля.

22 января 2015 года в СДК Высокогорского района прошел первый районный отборочный тур фестиваля. От Дома детского творчества было заявлено 14 номеров в разных номинациях и все участники выступили достойно. На второй тур, который состоится в марте в Шапшинском СДК,  прошли 9 номеров. 
                         Нашим участникам желаем удачи!
