Памятка учащемуся МБОУ « Актанышская СОШ №1»
при подготовке к сдаче зачётов по Образовательному минимуму.
Основной формой контроля за усвоением теоретического учебного материала являются тематические зачёты по усвоению Образовательного минимума. Если Вы хорошо выучили теорию по предмету, то учителю легче научить Вас решать задачи, писать сочинения, разбирать предложения, анализировать проблемные вопросы по всем предметам, и в итоге Вы лучше подготовитесь к экзаменам.
Содержание Образовательного минимума охватывает весь обязательный материал определенной темы или раздела, который Вы должны изучить за четверть  (в 2 – 9 классах) или полугодие (в 10 и 11 классах).
           Образовательный минимум по предметам размещен на сайте школы  https://edu.tatar.ru/aktanysh/sch1 еще учитель вышлет Вам его через электронный журнал.  На школьном сайте также размещен график сдачи Образовательных минимумов. 

         Образовательный минимум сдают все ученики, даже те, кто болел или отсутствовал по различным причинам. Если Вы не сдали зачеты по болезни (то есть у Вас есть медицинская справка), то Вы должны сами подойти к учителю и уточнить сроки сдачи зачета. 
          В течение четверти  (полугодия) на уроках учитель будет помогать Вам учить теорию образовательного минимума: проводить блиц-опросы по фрагментам Образовательного минимума; включать материал «Минимума» в самостоятельные, проверочные, контрольные, тестовые работы; спрашивать материал «Минимума» во время Ваших устных ответов. 
        Рекомендуем Вам отмечать в тексте «Минимума» тот материал, который Вы уже выучили на уроках: перед зачетом Вам нужно будет только повторить. 
     Во время сдачи зачёта нельзя пользоваться ни учебником, ни тетрадью, ни шпаргалкой. Образовательные минимумы проводятся в письменной форме (в устной форме для обучающихся ОВЗ, находящие на надомном обучении по болезни).
           Зачеты проводятся строго по графику. 
           Обязательное требование сдачи зачета по Образовательному минимуму: почти дословное заучивание всего объема теоретического материала, входящего в «Минимум».
Оценивание образовательного минимума осуществляется по зачетной системе. Оценка «зачет» выставляется в случае полного, последовательного и правильного выполнения заданий, представленных в бланке ответов. Оценка «незачет» выставляется при наличии ошибок в выполненных заданиях или не полного выполнения заданий.

 Оценки за образовательный минимум в журнал не выставляются.

 Учитель фиксирует результаты оценки знаний образовательных минимумов в сводной ведомости класса. Ученики, получившие «незачет» в основной период сдачи минимумов, пересдают образовательный минимум до получения оценки «зачет» в сроки, установленные администрацией образовательной организации. Количество пересдач фиксируется в сводной ведомости сдачи образовательных минимумов класса.

Пересдача образовательных минимумов допускается до момента полного, правильного и осознанного воспроизведения учеником содержания образовательного минимума, что является целью использования технологии «Образовательный минимум» в образовательной организации.

Желаем Вам успехов! 

Мы уверены, что совместными усилиями учеников, учителей и родителей в Актанышской средней школе №1  Вы будете получать качественное образование, которое поможет Вам в дальнейшем стать настоящими специалистами.   

                                           Ваши учителя и администрация МБОУ « Актанышская СОШ №1» 
