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Пояснительная записка
     Годовой календарный учебный график Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества» Елабужского муниципального района Республики Татарстан (далее Учреждение) является документом, регламентирующим организацию образовательной деятельности в Центре.

     Нормативно-правовую базу календарного учебного графика Учреждения составляют:

- Закон Российской Федерации «Об образовании в РФ» № 273-ФЗ от 29.12.2012 года; 
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.07.2022  года № 629 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» от 24.07 1998 г. в редакции от 03.06.2009 № 118-ФЗ;
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

- Постановление кабинета Министров Республики Татарстан от 17.06.2015г. № 443 «Стратегия развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015-2025 годы;
- Устав Учреждения;

- Лицензия на право образовательной деятельности серия 16 Л 01 № 0004487, регистрационный № 8487 от 01 августа 2016г., бессрочная.

     Годовой календарный учебный график утверждается приказом директора Учреждения. Изменения в годовой календарный учебный график вносятся приказом директора Учреждения. 

     Годовой календарный учебный график в полном объёме учитывает индивидуальные, возрастные, психофизические особенности обучающихся и отвечает требованиям охраны их жизни и здоровья.

Основные положения
     Организация образовательного процесса в Учреждении строится на основании учебного плана. 
      В 2023-2024 учебном году:
1. Продолжительность учебного года

Начало учебного года. 

Учебный год начинается 1 сентября 2023 г. 
     Окончание учебного года

Учебный год оканчивается 31 мая 2024 г.
Продолжительность учебного года составляет 36 учебных недель. 
Учебная работа в детских объединениях ведется на базе Учреждения и   общеобразовательных учреждений города.
2. Режим работы Учреждения
Начало занятий

Занятия начинаются с 8.00 часов.
     Окончание занятий

Занятия заканчиваются в 20.00 часов. 
Занятия проводятся согласно расписанию, утвержденному приказом директора и согласованному с председателем профсоюзного комитета Учреждения.
3. Регламент образовательного процесса

Центр работает по графику шестидневной недели.
     Продолжительность занятий для обучающихся:  
4 часа в неделю (2 часа по 45 минут, перерыв -10 минут).

Дошкольники  – 30 минут, перерыв 10 минут;   

Занятия в объединениях художественной направленности в хореографических объединениях для детей в возрасте до 8 лет - 2 часа по 30 минут, для остальных учащихся – 2 часа по 45 минут.

Занятия в объединениях физкультурно-спортивной направленности по дополнительным общеразвивающим программам в области физической культуры и спорта – до 45 минут для детей в возрасте до 8 лет. Для остальных обучающихся 2 часа по 45 минут.
В целях недопущения перегрузок и сохранения здоровья детей между занятиями вводятся обязательные перерывы продолжительностью 10 минут. В ходе занятий используются элементы здоровьесберегающих технологий.  
Центр вправе применять электронное обучение и дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ в предусмотренных Федеральным законом № 273-ФЗ формах получения образования и формах обучения или при их сочетании, при проведении учебных занятий, практик, текущего контроля, промежуточной аттестации и аттестации по завершении освоения программы.
4.  Продолжительность проведения культурно-массовых мероприятий составляет:

- младшие школьники (1-4 классы)– до 1,5 часов.

- остальные школьники – 2 - 2,5 часа.
5. Осенние, зимние, весенние каникулы - в объединениях занятия не отменяются, допускается изменение расписания, форма и место проведения занятий.
6. Режим работы для администрации, заведующего отделом, методистов - понедельник-пятница с 8.00 до 17.00 часов, обед с 12.00 до 13.00 часов;
для педагогов дополнительного образования, концертмейстера - понедельник-суббота в соответствии с расписанием занятий.
В субботние дни организуется дежурство администрации Центра с 8.00 до 12.00ч.
Выходным днем является воскресенье.
Нерабочие праздничные дни - в соответствии с Постановлениями Правительства РФ и РТ.  

7. Проведение промежуточной аттестации и аттестации по завершении освоения программы:

Сроки проведения промежуточной аттестации – апрель 2023 года, согласно утвержденному расписанию.

Сроки проведения аттестации по завершении освоения программы - май 2023 года, согласно утвержденному расписанию.
Промежуточная аттестация и аттестация по завершении освоения программы проходят по расписанию без прекращения образовательного процесса в соответствии с формой,  описанной в дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе педагога дополнительного образования.
       

