МБУ ДО «Детский эколого-биологический центр» ЕМР РТ

ПРОТОКОЛ

Заседания комиссии по оценке конкурсных работ муниципального экологического слета «Лаборатория под открытым небом» среди общеобразовательных учреждений ЕМР РТ 

                                                                                                                        от 21.10.2020г 
Председатель оргкомитета: Ахтямова А.Я., директор МБУ ДО «ДЭБЦ» ЕМР РТ;

Секретарь: Мубаракшина Е.А., методист МБУ ДО «ДЭБЦ» ЕМР РТ;
Члены комиссии: Мубаракшина Е.А., методист МБУ ДО «ДЭБЦ» ЕМР РТ, Халметова Т.Н.,  методист МБУ ДО «ДЭБЦ» ЕМР РТ.
Повестка дня: подведение итогов муниципального экологического слета «Лаборатория под открытым небом» среди общеобразовательных учреждений ЕМР РТ.
Ход заседания:
В муниципальном экологическом слете «Лаборатория под открытым небом» среди общеобразовательных учреждений ЕМР РТ приняли участие МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №9» ЕМР РТ, МБОУ ««Средняя общеобразовательная школа №6» ЕМР РТ, МБОУ «Гимназия №1» ЕМР РТ, МБОУ «Яковлевская СОШ» ЕМР РТ, МБОУ «Костенеевская СОШ» ЕМР РТ, МБОУ «Старокуклюкская» ЕМР РТ. 

Работы принимались в виде презентаций. В презентации было необходимо отразить состояние пришкольного участка и его практическое использование, показать работу по озеленению пришкольного учебно-опытного участка в весенне-осенний период за 2019-2020 учебный год. Показать отделы учебно-опытного участка, использование многообразия растений в них. Отразить моменты исследовательской деятельности на учебно-опытном участке. 

Показать распространение опыта работы педагогов, ответственных за работу на пришкольных учебно-опытных  участках, по благоустройству территории, прилегающей к образовательному учреждению, эффективному использованию возможностей пришкольного участка в учебно-воспитательном процессе.

Жюри оценивало выступление команд по следующим критериям:

1. Состояние отделов участка и наличие названий-этикеток

2. Исследовательская деятельность на участке

3. Творческий подход и оригинальность оформления учебно-опытного участка

4. Степень ухоженности пришкольного учебно-опытного участка

5. Планирование на новый учебный год

           Школы-участники экологического слета подвели итоги о проделанной работе на пришкольном участке за 2019-2020 года, представили опытническую работу, проделанную на пришкольных участках. К сожалению, не все школы показали опытническую работу на участках.

Победители экологического слета награждены дипломами МКУ «Управление образования Исполнительного комитета Елабужского муниципального района» и МБУ ДО «ДЭБЦ» ЕМР РТ.

I место -  МБОУ «СОШ №9» ЕМР РТ, МБОУ «Яковлевская СОШ» ЕМР РТ

II место – МБОУ «Гимназия №1» ЕМР РТ, МБОУ «Костенеевская СОШ» ЕМР РТ

III место – МБОУ «СОШ №6» ЕМР РТ, МБОУ «Старокуклюкская СОШ» ЕМР РТ.
Председатель оргкомитета:



Ахтямова А.Я.

Секретарь:





Мубаракшина Е.А.
