ЮИД
(Занятие 6.04 по 12.04)
Задание: Изучить материал. Сделать самостоятельную работу.

Сроки выполнения: 5 дней.

Куда скидывать задание: 
на электронную почту  khisamievaludmila@mail.ru
Тема Занятия: «Ожоги, степени ожогов. Оказание первой помощи»
1. Прошу ознакомиться с материалом:
Что называется кровотечением? Выхождение крови из поврежденного кровеносного сосуда.

Каковы причины кровотечений? Причины чрезвычайно разнообразны. Наиболее частой является прямая травма – укол, разрез, растяжение.

В чем различие сильного и слабого кровотечений? Кровотечение считается слабым, если оно уже при обработке раны прекращается. При сильном кровотечении происходит сильная кровопотеря, поэтому главное – срочно остановить его, а затем приступить к обработке раны.

Что необходимо сделать, если ты получил в ДТП царапины и кровоточащие ссадины? Как называется такое кровотечение? Порез или ссадину следует тщательно промыть теплой водой с мылом. Кровотечение можно остановить, если прижать ранку рукой на несколько минут. Затем поврежденный участок закрывают куском марли или чистым носовым платком. Когда повреждены мелкие кровеносные сосуды, кровотечение называется капиллярным.

Какие еще есть виды кровотечений? Венозное, артериальное, паренхиматозное – внутреннее.

Чем отличается венозное кровотечение от артериального? Артериальное кровотечение – кровь алая, вытекает из раны толчкообразно или бьет пульсирующей струей под действием давления, пострадавший через очень короткий промежуток времени теряет много крови. Венозное – кровь темная, вытекает без давления.

Какое кровотечение наиболее опасно? Артериальное.

Какие существуют способы остановки кровотечения? При наличии венозного кровотечения можно наложить на саму рану тугую давящую повязку и придать кровоточащей области возвышенное положение. Давящая повязка одновременно и сдавливает кровеносные сосуды, и препятствует вытеканию из раны. Сильное, угрожающее жизни артериальное кровотечение из раны конечности, требует самой неотложной помощи – наложения жгута или закрутки.
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Как правильно наложить жгут и что можно использовать для закрутки из подручных материалов? Жгут накладывается только при артериальном кровотечении выше раны с умеренной силой на прокладку из ткани. Под жгут обязательно вкладывают записку с указанием времени его наложения, так как держать его можно не более 1,5 часа, а на морозе или жаре это время сокращается до 1 часа, после чего начинается омертвление тканей. Если за это время раненного не успели доставить в больницу, то жгут снимают, вполне возможно, что кровотечение не возобновится. Если же оно продолжается, то через 10 минут жгут накладывают снова и к первой записке с указанием времени добавляется вторая. Для закрутки из подручных материалов можно использовать крепкий платок, пояс и т.д.

Какие виды повязок вы знаете? На какие части тела накладывается каждая из них? Круговая, спиральная, пращевидная. Круговая накладывается вначале бинтования, или при бинтовании ограниченной области тела (запястья, части головы, и т.д.). Спиральная наиболее удобная при наложении на конечности. Пращевидная – «черепец» – при ранениях лица и головы.

Какое наиболее распространенное внутреннее кровотечение вы знаете? Повреждение мелких кровеносных сосудов под кожей от сильного удара, когда не нарушена целостность кожи, приводит к образованию синяка и шишки. К ушибленному месту следует приложить холод (кусочек льда в салфетке) на 10-15 минут. Лед поможет остановить подкожное кровотечение. После этого необходимо приложить к ушибу холодный мокрый носовой платок, салфетку или полотенце еще на 10-15 минут. НО в ДТП люди иногда получают куда более серьезные внутренние кровотечения при разрывах внутренних органов или вен и артерий. В таких случаях необходимо немедленно доставить пострадавшего в больницу, а до приезда врача – уложить его горизонтально с приподнятыми конечностями, а на место травмы положить холод.

2. Прошу пройти по ссылке и посмотреть фильм по  ПМП (первой медицинской помощи) 
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3. Пройти по ссылке, выполнить задания :

https://learningapps.org/join/0chji3b3

ИмяФамилияЛогин (Имя)

ПарольЭлинаАхияроваЛогин (Имя):
элиахи33Пароль:
auto48Вход:
https://learningapps.orgВикторияБабниковаЛогин (Имя):
викбаб90Пароль:
wald54Вход:
https://learningapps.orgВалерияБаландинаЛогин (Имя):
валбал85Пароль:
herbst74Вход:
https://learningapps.orgАннаВозжаеваЛогин (Имя):
аннвоз56Пароль:
baum45Вход:
https://learningapps.orgДанилДаниловЛогин (Имя):
дандан663Пароль:
auto21Вход:
https://learningapps.orgКириллЗиновьевЛогин (Имя):
кирзин64Пароль:
mond88Вход:
https://learningapps.orgИрекИксановЛогин (Имя):
иреикс83Пароль:
auto66Вход:
https://learningapps.orgАнастасияКузнецоваЛогин (Имя):
анакуз99Пароль:
wald45Вход:
https://learningapps.orgВарвараЛюбецкаяЛогин (Имя):
варлюб31Пароль:
sonne52Вход:
https://learningapps.orgНарекМурадянЛогин (Имя):
нармур97Пароль:
winter48Вход:
https://learningapps.orgЭльвинаМухамедияроваЛогин (Имя):
эльмух64Пароль:
baum66Вход:
https://learningapps.orgДарьяНикифороваЛогин (Имя):
дарник29Пароль:
sonne97Вход:
https://learningapps.orgТимурСадретдиновЛогин (Имя):
тимсад59Пароль:
winter62Вход:
https://learningapps.orgИльвинаФархутдиноваЛогин (Имя):
ильфар90Пароль:
sommer13Вход:
https://learningapps.orgАделинаХасановаЛогин (Имя):
адехас39Пароль:
baum24Вход:
https://learningapps.org
