Памятка для родителей

«КАК  ЗАЩИТИТЬ  РЕБЁНКА  ОТ  НЕГАТИВНОГО  ВЛИЯНИЯ 

 В  СМИ  И  ИНТЕРНЕТ?»

Приведём несколько рекомендаций, с помощью которых посещение Интернет может стать менее опасным для ваших детей:

· Посещайте Интернет вместе с детьми. Поощряйте ваших детей делиться с вами их успехами и неудачами в деле освоения Интернет;

· Объясните детям, что если в Интернет что – либо беспокоит их, то им следует не скрывать этого, а поделиться с вами своей проблемой;

· Объясните ребёнку, что при общении в чатах, использовании программ мгновенного обмена сообщениями (типа ICQ, Microsoft Messenger и т.д.), использовании он-лайн игр и других ситуациях, требующих регистрации, нельзя использовать реальное имя, помогите вашему ребёнку выбрать регистрационное имя, не содержащее никакой личной информации;

· Объясните ребёнку, что нельзя выдавать свои личные данные, такие как домашний адрес, номер телефона и любую другую личную информацию, например, номер школы, класс, любимое место прогулки, время возвращения домой, место работы родителей и т.д.;

· Объясните своему ребёнку, что в реальной жизни и в Интернет нет разницы между неправильными и правильными поступками;

· Научите детей уважать собеседников в Интернет. Убедитесь, что они понимают, что правила хорошего тона действуют одинаково в Интернет и в реальной жизни;

· Скажите им, что никогда не стоит встречаться с друзьями из Интернет. Ведь люди могут оказаться совсем не теми, за кого себя выдают;

· Объясните детям, что далеко не всё, что они могут прочесть или увидеть в Интернет – правда. Приучите их спрашивать о том, в чём они не уверены;

РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ:

· ВМЕСТЕ С ДЕТЬМИ ОПРЕДЕЛЯТЬ ТЕЛЕПЕРЕДАЧИ И КОМПЬЮТЕРНЫЕ ИГРЫ;

· ОБСУЖДАТЬ ЛЮБИМЫЕ ТЕЛЕПЕРЕДАЧИ ВЗРОСЛЫХ И ДЕТЕЙ ПОСЛЕ ПРОСМОТРА;

· ВЫСЛУШИВАТЬ МНЕНИЯ ДЕТЕЙ ПО ПОВОДУ ВЗРОСЛЫХ И ДЕТСКИХ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ;

· НЕОБХОДИМО ПОНЯТЬ, ЧТО РЕБЁНОК, КОТОРЫЙ СМОТРИТ СЦЕНЫ НАСИЛИЯ, УБИЙСТВА, ПРИВЫКАЕТ К НИМ И ДАЖЕ МОДЕТ ИСПЫТЫВАТЬ ОТ НИХ УДОВОЛЬСТВИЕ. НЕОБХОДИМО ИСКЛЮЧИТЬ ИХ ИЗ ПРОСМОТРА ДЕТЬМИ;

· ТЕЛЕВИЗОР НЕ ДОЛЖЕН БЫТЬ ЗНАЧИМОЙ ЧАСТЬЮ В ЖИЗНИ РОДИТЕЛЕЙ, ТОГДА ЭТО СТАНЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫМ ПРИМЕРОМ ДЛЯ РЕБЁНКА.

