Информация о работе педагогов Дома детского творчества с «трудными» воспитанниками.
     Вся деятельность педагогического коллектива  ДДТ направлена на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних.
1832 воспитанника  с увлечением занимаются в объединениях учреждения, им интересней в театральной студии «Этюд», в клубе общения «Шанс»; в вокальных, хореографических, прикладных, технических  объединениях Дома детского творчества, чем на улице, в подворотне.
    Во все объединения приглашаются и принимаются без исключения все желающие дети города. Для ребят  с ограниченными возможностями педагоги проводят мастер – классы и мероприятия (Согласно утвержденному плану совместной деятельности) в реабилитационном центре Алый парус».

    В начале каждого учебного года ПДО проводят психолого-педагогическое наблюдение, анкетирование, на основе которых составляются планы работы с детьми, имеющими отклонения в поведении (ПДО используют метод  индивидуального подхода).
В сентябре каждого года ДДТ запрашивает информацию о состоящих на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних и на внутришкольном  учёте. Сверяем списки воспитанников со списками состоящих на учёте.
     В этом учебном году 5 воспитанников состоят на профилактическом учёте в ПДН.
Куденко Вадим и Обухов Владимир – учащиеся 3б Сош№8 посещают объединение  «Фантазия», их работы участвовали в выставках и конкурсах ПДО Котлярова О.Ю.

Сидоров  Данила - учащийся 3 класса, Сош№8 посещает объединение  «Музыкальный серпантин», поёт в хоре,  ПДО Мельник М.М.

Салихов Рамиль - учащийся 6а класса, Сош№7, посещает детский образцовый ансамбль танца «Пируэт» ДДТ, участник и лауреат конкурсов разного уровня.
Кранов Олег - учащийся  9 классаСош№8, посещает объединение «ОИВТ», ПДО Кашапова Р.Х.
 Педагоги работают с перечисленными воспитанниками по индивидуальным планам, вовлекают в деятельность всего ДДТ.

     Огромную  работу с подростками проводит клуб общения «Шанс». Члены клуба организуют и проводят акции по борьбе с вредными привычками, представляют всем воспитанникам Дома вечера авторской песни, проводят мероприятия как для учреждения, так и для молодёжи города. На  базе клуба сформировался  актив города SMS- детей.
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