Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Дом детского творчества» муниципального образования 

«Лениногорский муниципальный район» РТ

Выступление на педагогическом совете 

Использование технологии портфолио педагога дополнительного образования в новых условиях аттестации педагогических кадров

Подготовила: зав. методического отдела

Стряпунина О.А.

ноябрь, 2012г.

Вопрос создания портфолио педагога дополнительного образования – вопрос не новый, при подготовке к конкурсам многие педагоги готовили портфолио достижений. Сегодня актуальным становится разработка портфолио в связи с новым порядком аттестации педагогов. В процессе  аттестации происходит выявление степени состоявшегося профессионального развития, а присвоенная квалификационная категория свидетельствует о реально достигнутом уровне педагогического мастерства, наличии профессионально необходимых педагогических способностей. Мировой и отечественный опыт оценивания качества труда педагога свидетельствует о том, что всем этим условиям в наибольшей степени удовлетворяет такой метод предъявления результативности профессиональной деятельности, как портфолио. Идея использования портфолио в системе образования в последнее время получает широкое распространение.

Портфолио – это набор материалов, демонстрирующий умение педагога решать задачи своей профессиональной деятельности, выбирать стратегию и тактику профессионального поведения, предназначенный для оценки уровня профессионализма работника. Если исходить из данного определения, то одной из наиболее адекватных вышеназванной задаче форм поведения аттестационных испытаний педагогических работников является презентация портфолио педагога. В этом случае можно оценить не только профессиональные знания педагога, но и остальные составляющие профессиональной компетенции, например, умение решать проблемы в своей профессиональной деятельности, соответствовать новым профессиональным требованиям. 

Портфолио позволяет обеспечить преемственность разных этапов процесса профессиональной подготовки и профессионального развития, помогает планировать, отслеживать и корректировать образовательную и карьерную траекторию молодого специалиста, а затем становится доказательством роста его профессиональной квалификации. Портфолио педагога – важный элемент самообразования. Оформление достижений, методических наработок, творческой копилки, публикаций и др. позволяет провести анализ своего профессионального роста, обобщить опыт работы, поставить дальнейшие цели, спланировать и организовать собственную деятельность. 

Основная цель портфолио – проанализировать и представить значимые профессиональные результаты, достигнутые педагогом в разнообразных видах воспитательной, творческой, самообразовательной деятельности, обеспечить мониторинг профессионального роста, оценить работу по теме самообразования, характеру деятельности, отследить творческий и профессиональный рост, способствовать формированию навыков рефлексии (самооценки). Важно, чтобы педагог проанализировал свою работу, собственные успехи, обобщил и систематизировал педагогические достижения более высоких результатов. 

При подготовке к новой форме аттестации необходимо выделить два этапа:

Первый этап: экспертиза материалов самоанализа (подготовка портфолио);

Второй этап: презентация портфолио

Первый этап. При подготовки портфолио необходимо помнить о том, что, согласно требованиям к нему, каждый отдельный материал должен датироваться. В связи с этим возникает вопрос: материалы за какой период представляются в портфолио? Идеальный вариант – если в портфолио включены  материалы за время, прошедшее с момента предыдущей аттестации. Представленные в портфолио материалы рассматриваются как свидетельства профессионализма педагога. Поэтому педагогу необходимо отразить сформированность профессиональных компетенций, соответствующих заявленной квалификационной категории. 
Структура портфолио  представляет собой своеобразный ориентир возможных видов активности педагогов. Подходы к построению портфолио могут быть разнообразными, в зависимости от индивидуальных особенностей педагога. 
1.Титульный лист
2.Общие сведения о педагоге, индивидуальное профессиональное развитие, профессиональные достижения. Этот раздел включает в себя:

· Фамилия, имя, отчество, год рождения;

· Копии документов об образовании (что и когда окончил, полученная специальность, квалификация по диплому);

· Трудовой и педагогический стаж, стаж работы в данном образовательном учреждении;

· Копии документов, подтверждающих повышение квалификации, наличие ученых и почетных званий и степеней;

· Имеющаяся квалификационная категория;

· Копии документов о наиболее значимых правительственных наградах, грамоты, благодарственные письма;

· Копии дипломов различных профессиональных конкурсов (методические конкурсы, конкурсы профессионального мастерства и т.п.);

· Реализация методической темы, результаты: 
· разработка и внедрение инновационных форм и методов по совершенствованию образовательного процесса - реализация программы дополнительного образования детей (если педагог претендует на высшую категорию – обязательно авторская программа или другие авторские методические разработки с указанием рецензентов. Если педагог претендует на первую квалификационную категорию – указывается реализуемая программа дополнительного образования – экспериментальная, типовая, модифицированная и т.д.);
· владение и внедрение инновационных образовательных технологий и методик (например: технологии дифференциации и индивидуализации, интерактивные подходы (творческие задания, обучающие игры, имитации), активные методы обучения, информационные технологии и т.д.  

· проведение открытых занятий, внеклассных мероприятий (тема, где проводилось, вид методического мероприятия, в рамках которого проводилось внеклассное мероприятие или открытое занятие, дата. Например: тема занятия: «Диско-разминка, как средство достижения синхронности в танце», уровень: «образовательное учреждение» или «Лениногорский муниципальный район» и т.п. Проводилось на базе муниципального автономного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Дом детского творчества», в рамках предметной недели);
· проведение, участие в семинарах (участие, тема выступления, уровень, тема семинара, дата);

· выступление на конференциях (тема выступления, уровень, тема конференции, кем организована и для каких категорий работников);

· методические публикации (вид публикации, тема, уровень, год издания. Например: методический сборник «Формирование и развитие музыкально – ритмических навыков у детей», представление на всероссийском уровне в рамках конкурса методических разработок…, год издания);
· Другое (руководство творческим салоном, проблемными группами, временными творческими коллективами, создание, реализация проекта, смотр учебных кабинетов, творческих лабораторий и т.д.);

· Эффективность использования информационных технологий, мультимедийных средств в профессиональной деятельности, образовательной практике.
3. Результаты педагогической деятельности. Успеваемость и успешность. Материалы данного раздела должны давать представление о динамике результатов педагогической деятельности аттестуемого педагога за определенный период. В раздел помещаются:
· результаты работы по сохранению учебного контингента (за последние 3-5 лет);

· сравнительный анализ деятельности педагогического работника за 3 года на основании: 

· контрольных срезов;

· участия воспитанников в конкурсах;
· поступления воспитанников в ССУЗы и ВУЗы по профилю деятельности объединения; 

· и т.п.

· Работа с одаренными детьми;

· другое (участие воспитанников в мероприятиях учреждения, муниципального района, республики и т.д.; эффективность взаимодействия с родителями; работа с детьми группы риска, организация досуга и т.д.);
· Планирование и прогнозирование дальнейшего профессионального роста.
Все материалы, которые вошли в портфолио, должны найти отражение в пояснительной записке (во введении), где необходимо пояснить, какие материалы вошли в портфолио, и обосновать, что именно эти материалы являются свидетельством профессионализма аттестуемого. Комментарий к портфолио должен быть вдумчивым, отражающие собственные мысли педагога в отношении его деятельности, дающим полную картину профессионального роста. При этом важно, чтобы обоснование выстраивалось относительно требований к заявленной педагогом квалификационной категории.
Портфолио представляется аттестуемым экспертной группе, либо защищается публично (с согласия аттестуемого) на открытом заседании экспертной группы – на семинаре, «круглом столе». 
Второй этап. Презентация портфолио. 
Презентация портфолио – форма аттестационного испытания, в ходе которого аттестуемый педагог представляет экспертной группе свидетельства своего профессионализма и результатов педагогической деятельности в сфере структурированного портфолио. Презентация может проходить в виде выставки учебно-методических материалов,  слайд-шоу, доклада, сопровождаемого компьютерным показом с помощью мастера презентаций PowerPoint и других. Для презентации методического портфолио аттестуемому  педагогу отводится 25-30 минут. В ходе презентации аттестуемый должен обосновать, как представленные материалы свидетельствуют о его профессиональной компетентности. Презентация – это не сокращенное изложение разделов портфолио. Основная цель презентации – в короткое время представить основные результаты проделанной работы за определенный период времени (за межаттестационный период). Считается, что презентация была успешной, если она соответствовала содержанию портфолио, в ней представлены основные результаты, полученные автором, качество владения материалом свободное.

Членами экспертной группы задаются вопросы по существу представленных в портфолио материалов (не более 5-7 вопросов). Ответы должны быть краткими и касаться только существа заданного вопроса.

Таким образом, мониторинг профессиональной деятельности при аттестации посредством портфолио позволит:

Педагогу:

· Реально представить результаты своего труда;
· Увидеть свои резервы;

· Иметь стимул к самосовершенствованию.

Администрации:

· Осуществлять  непрерывную диагностику результатов карьеры педагогов;

· Способствовать развитию профессиональной карьеры педагога;

· Развивать навыки рефлексивной деятельности педагогов;

· Поддерживать  и стимулировать мотивацию педагогов к самопзвитию.
