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MUHUCTEPCTBO OBPA30OBAHMS
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FOCYAAPCTBEHHOE BIOAKETHOE
YUPEXKAEHUE JONOJHUTENLHOIO

" ABYJIST BIOMKET ©CTOMS
BEJIEM BUPY YUPEXKJAEHUECE

OBPA30OBAHUS «PECHYBJINKAHCKHN «MOIKTONToH Thilll 3HLJIaP
HEHTP BHELIKOJBLHON PABOThI» PECNYBJIWKA Y32IE»
NPHKA3 BOEPBIK
/7 >
1o MEHF B - 2020r r. Kasas, » 402

O6 wurorax pecnyGnuKaHcKoro srama
Bceepoccuiickoro  KOHKYpca — FOHBIX
kunHemartorpaducror «Jlecsras Mysa»

Bo ucnoanense Iliana paborst TBY JIO «PLIBP» ma 2019-2020 yuebHBI rom»
¢ 14 susapst mo 13 mapra 2020 rona nposenen pectybnuranckuit atan Beepoceniickoro
KOHKypca 1oHBIX KuHeMaTorpaductos «[lecaras Mysa» (naiee - Konxypc).

B Konkypce mpumanu ywactue 45 obyuaroumixes 24 0bpa3oBaTenbHEIX
opravusauuii 15 Tepputopuii PecnyGinku Tataperan: ATTeKCeeBCKOT0, ATBMETHEBCKOTO,
Apcxoro, Atauscroro, Byrynsmmnckoro, Beicokoropekoro, 3aunnckoro, Menzemuuckoro,
Myemomosckoro, Husxuexarsexoro, Hypnatcxoro, Pri6ro-Cno6onckoro, Tronsumnckoro
MYHWIIMITQABHBIX ~ paliowoB,  ropomos  Kaza#s (Baxmrosckui, Mockosokuit,
Hoso-Casunosckuit, Coserckuit paitonsr), HaGepesxnnie Yemmsl.

To utoram niposeners KoHKypca IpH K a3 bl B 4 10

l. Vrteepnuth cnmcox  nobBemmreneit  u npusepos  KoHxypca  cormacHo
IPHIAraeMOMY CITHCKY. )
2. Harpagure aunioMamu HO6EHHT,€3§§

Konkypca.

Hupekrop P.A Mnpucos





Приложение к приказу


  ГБУ ДО «Республиканский 


       центр внешкольной работы»


 от 16 марта № 102
Список победителей и призеров
Младшая возрастная группа 7-13 лет

Номинация «Игровое кино»
Диплом за 1 место – Котова Валерия, МБУ ДО «Дворец школьников» Арского муниципального района, руководители:  Сафина Эндже Нурдилевна, Тимашев Ильвир Фанисович;

Диплом за 2 место – не присужден;

Диплом за 3 место – Бадретдинов Эмиль, МБОУ «Амикеевская основная общеобразовательная школа» Муслюмовского муниципального района, руководители:  Хамматуллина Рузиля Мирзарифовна, Мухамадиева Алсу Фаритовна.

Номинация «Анимационное искусство»
Диплом за 1 место – Власов Никита, МБОУ «Шапшинская средняя общеобразовательная  школа» Высокогорского муниципального района, руководитель Гарифьянов Мине – Хамат Рауильевич;

Диплом за 2 место – Гатина Ильгина, Мухаметзянова Диана, Шаджанова Камиля, МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №1», МБУ ДО «Центр детского творчества» Нурлатского муниципального района, руководитель Гатина Рузиля Маратовна;

Диплом за 3 место – Ахметов Айгиз, МБОУ «Митряевская начальная общеобразовательная школа» Муслюмовского муниципального района, руководители: Шарифуллина Равиля Флуновна, Кашапова Фаниса Талгатовна;
Номинация «Научное кино»
Диплом за 1 место – Москова София,  МБУ ДО «Дом детского творчества» Заинского муниципального района, руководитель Сафаргалиева Зульфия Абдулкадировна;

Диплом за 2 место – Хаматшина Лейсан, Хаматшина Адиля, МБОУ «Кубяковская средняя общеобразовательная школа» Муслюмовского муниципального района,  руководители Гарифуллина Дилбар Рафаковна, Валиева Гульнара Азгариевна;
Диплом за 3 место –  Жилина Маргарита, МБОУ ДО «Центр детского технического творчества» Бугульминского муниципального района, руководитель Жилин Сергей Анатольевич.

Номинация «Документальный экран»
Диплом за 1 место – Вероника Тюленева, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №37» Нижнекамского муниципального района, руководитель Шамсутдинов Станислав Владимирович;

Диплом за 2 место – Камалиева Амелия, МБУ ДО «Дом детского творчества» Заинского муниципального района, руководитель Сафаргалиева Зульфия Абдулкадировна;

Диплом за 2 место – Кабирова Аделя, МБУ ДО «Центр внешкольной работы» Атнинского муниципального района, руководитель Бурангулова Айгуль Рафилевна;

Диплом за 3 место – не присужден; 
Старшая возрастная группа 14-18 лет
Номинация «Игровое кино»
Диплом за 1 место - Баянов Наиль и учащиеся ДОО «Вега» и ДОО «Школа КВН», МБУ ДО «Центр детско-юношеского творчества» Альметьевского муниципального района, руководители: Белякова Ксения Николаевна, Боброва Оксана Викторовна, Крашенинникова Екатерина Александровна;

Диплом за 2 ,3 место – не присужден.
Номинация «Анимационное искусство»
Диплом за 1 место – Галеев Ансар, МБОУ «Куркачинская средняя общеобразовательная школа» Высокогорского муниципального района, руководитель Бурганова Фардия Мидехатовна;
Диплом за 2 место – Андрушкевич Аркадий и учащиеся ДОО «Вега» и ДОО «Школа КВН», МБУ ДО «Центр детско-юношеского творчества» Альметьевского муниципального района, руководители: Белякова Ксения Николаевна, Боброва Оксана Викторовна, Крашенинникова Екатерина Александровна, Заикина Вероника Ивановна, Степанян Давид Ваганович;
Диплом за 3 место – Шарафутдинова Альбина, Апполонова Екатерина,  МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №9» Нурлатского муниципального района,  руководитель Апполонова Татьяна Аркадьевна;

Номинация «Научное кино»

Диплом за 1 место – Пахомова Анастасия, Жилина Маргарита, Урусов Никита,  МБОУ «Основная  общеобразовательная школа №12» Бугульминского муниципального района, руководители: Пахомова Надежда Федоровна, Жилина Маргарита Сергеевна, Хамидуллина Елена Борисовна;

Диплом за 2 место - не присужден;
Диплом за 3 место – Иванова Дарья, Киндерова Ксения,  МБУ ДО «Центр детского творчества» Алексеевского муниципального района, руководитель Кутуева Роза Магсумовна.
Номинация «Документальный экран»
Диплом за 1 место – Низамутдинова Карина, МБУДО «Городской центр детского технического творчества им. В.П.Чкалова» г.Казани, руководитель Митрошина Татьяна Дмитриевна;
Диплом за 2 место – Коновалов Остап, МБОУ «Лицей №35» Нижнекамского муниципального района, руководитель Лукавченко Ксения Михайловна;
Диплом за 2 место -  Жилина Олеся, Зартдинов Анатолий, Добровольский Дмитрий, Жилина Маргарита, МБОУ ДО «Центр детского технического творчества» Бугульминского муниципального района,руководитель Жилин Сергей Анатольевич;

Диплом за 3 место – Шарипов Рузаль, МБУ ДО «Дворец школьников Арского муниципального района, руководители: Зарипова Зульфира Маннаповна, Тимашев Ильвир Фанисович.
Грамоты за творческий подход
 - Ахметов Айгиз, МБОУ «Митряевская начальная общеобразовательная школа» Муслюмовского муниципального района, руководители: Кашапова Фаниса Талгатовна, Шарифуллина Равиля Флуновна;

- Мингазетдинов Рушат, МБОУ «Михайловская средняя общеобразовательная школа» Муслюмовского муниципального района, руководитель Мингазетдинова Чулпан Райхановна;
- Киностудия, МБУ ДО «Центр детского творчества» Нурлатского  муниципального района, руководитель Шакирова Гульназ Ханифовна;

– Мубаракова Лилияна,  МБОУ «Амикеевская основная общеобразовательная школа» Муслюмовского муниципального района, руководитель Хамматуллина Рузиля Мирзарифовна.
