ОТЧЕТ
Об итогах открытого фестиваля технического творчества и современных технологий «ТЕХНИКА. ТВОРЧЕСТВО. УСПЕХ» среди обучающихся   Республики  Татарстан

с 10 по 30 октября  2017 года на базе МБОУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи имени И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района проведен фестиваль технического творчества и современных технологий «ТЕХНИКА. ТВОРЧЕСТВО. УСПЕХ» среди обучающихся   Республики  Татарстан (далее Фестиваль).  Организаторы мероприятия: ГБУ ДО «Республиканский центр внешкольной работы», МБОУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи имени И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района.

В Фестивале приняли участие 247 обучающихся 56 образовательных организаций из 17 территорий Республики Татарстан: Алексеевского, Азнакаевского, Бугульминский, Буинский, Заинского, Зеленодольский, Кукморского, Лениногорского, Менделеевского, Новошешминского, Нурлатского, Нижнекамского, Рыбно-Слободского, Спасского, Сабинского  муниципальных районов, городов Казань, Набережные Челны. 

Список победителей и призеров
 фестиваля технического творчества и современных технологий «ТЕХНИКА. ТВОРЧЕСТВО. УСПЕХ» среди обучающихся   Республики  Татарстан
Соревнования по ракетомодельному спорту «Первый старт»
Младшая группа-личное первенство:

Класс моделей S-6-A
Диплом за I место – Бекташев Достон, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ№1» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич;

Диплом за II место – Еремин Иван, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №8» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич;
Диплом за II место – Лазарев Арсений, МБОУ «СОШ №12» Нижнекамского муниципального района РТ, учитель технологии, педагог дополнительного образования Шураков Геннадий Александрович;
Диплом за III место – Сергеев Арсений, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич.

Старшая группа-личное первенство::

Класс моделей S-6-A
Диплом за I место – Шайдуллин Дмитрий, МБОУ «СОШ №12» Нижнекамского муниципального района РТ, учитель технологии, педагог дополнительного образования Шураков Геннадий Александрович;
Диплом за II место – Степанов Михаил, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич;
Диплом за III место – Кузьмин Кирилл, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич.

Командный зачет:

Младшая группа:

Диплом за I место – Бекташев Достон, Хасаншин Айдар, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич;

Диплом за I место – Еремин Иван, Минигалеев Максим, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич;

Диплом за II место – Плеханов Олег, Сергеев Арсений МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Россиев Александр Николаевич;

Диплом за III место – Лазарев Данила, Комаровский Глеб МБОУ «СОШ №12» Нижнекамского муниципального района РТ, учитель технологии, педагог дополнительного образования Шураков Геннадий Александрович.
Номинация «Начальное техническое моделирование»:

1-2 класс:

Диплом за I место – Махмутова Арина, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №19» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования, учитель  Комлева Любовь Владимировна;

Диплом за II место – Сапарин Даниил, МБУ ДО «Центр технического творчества» Алексеевского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Сапарина Юлия Евгеньевна;

Диплом за III место – Пляшев Дмитрий, МБОУ «СОШ №15 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района РТ, учитель Мачтакова Ирина Александровна.
Диплом Лауреата – Гильмутдинова Самира, Сайфутдинова Зифа, МБОУ «Гимназия № 22», Нижнекамского муниципального района РТ, учитель Городилова Елена Евгеньевна.

3-4 класс: 

Диплом за I место – Гатауллин Фирзат, Сабирзянов Булат, МБО ДО «Центр детского творчества города Азнакаево» Азнакаевского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Хакимова Гюзелия Минсалиховна;

Диплом за II место – Казакова Ксения, Казаков Алексей, МБОУ «Гимназия № 25», Нижнекамского муниципального района РТ, учителя Балашова Наталья Владимировна, Курикова Ольга Николаевна;

Диплом за III место – Микушкин Иван, МБУ ДО «Центр детского творчества», МБОУ «Биляр-Озерская СОШ» Нурлатского муниципального района РТ, педагог ПетроваНадежда Аркадьевна;
Диплом Лауреата – Камолов Камол, Гайнутдинов Амир, МБУ ДО «Центр детского творчества» Сабинского  муниципального района РТ, Гайнутдинова Гульнара Равилевна, педагог дополнительного  образования;

Диплом Лауреата – Фазлыев Амир, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования, учитель технологии  Мурзаханов Марат Ахматович;
Диплом Лауреата – Махмутов Тимур, МБОУ «СОШ №19» Нижнекамского муниципального района РТ,  учитель  Кубасова Наталья Михайловна;
Диплом Лауреата – Галиулин Радмир, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №19» Нижнекамского муниципального района РТ, учитель  Кусова Татьяна Александровна.

Номинация «Компьютерная графика»

Диплом за I место – Гаджиев Ислам, МБУ ДО «Центр детского творчества «Галактика» Кукморского муниципального района РТ, педагог Шакиров Артур Гаптельнурович;
Диплом за II место – Радивилова София, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №8» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Сычева Лариса Николаевна;
Диплом за II место – Герасимов Александр, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «Лицей №24», педагог дополнительного образования Сычева Лариса Николаевна;
Диплом за III место – Белякова Софья, МБУ ДО «Дом детского творчества» Заинского муниципального района РТ, методист, педагог дополнительного образования Залужьева Наталья Васильевна;
Диплом Лауреата – Цынцарь Артем, детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №6» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Сычева Лариса Николаевна;
Диплом Лауреата – Николькина Дарья, МАОУ «СОШ №4» г.Нурлат РТ, учитель информатики Фатхутдинова Алия Айратовна;
Диплом Лауреата – Егорова Елизавета, МБОУ «СОШ №8» Нижнекамского муниципального района РТ, учитель информатики Дорофеева Татьяна Владимировна.
Номинация «Компьютерная презентация»

Диплом за I место – Исмагилов Ильнур, МБОУ «Лицей №14» Зеленодольского муниципального района РТ, учитель Билялов Алмаз Мухаметович;
Диплом за II место – Зарипов Данил, МБОУ «СОШ № 16», Нижнекамского муниципального района РТ, учитель технологии Хамадьяров Василь Вакилович;
Диплом за III место – Ямалтдинов Эдуард, МБУ ДО «Центр детского творчества» Менделеевского муниципального района РТ, Красильникова Лариса Геннадьевна, Комарова Юлия Валерьевна, педагоги  дополнительного образования;
Диплом Лауреата – Созонов Олег, МБОУ «СОШ №20» Нижнекамского муниципального района РТ, учитель географии Махмутов Дамир Сулейманович; 
Диплом Лауреата – Гатиятуллина Аделя, МБО ДО «Центр детского творчества г.Азнакаево», МБОУ «СОШ № 7 г.Азнакаево» Азнакаевского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования Фазлыева Гузель Талгатовна.
Номинация «Робототехника»

Диплом за I место – Власова Екатерина, Краснов Артур, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №11» Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования, учитель информатики Гилязеев Рамиль Фаритович;
Диплом за II место – Ягудин Булат, Косарев Кирилл, МБОУ ДО «Центр детского технического творчества» Бугульминского муниципального района РТ, учитель информатики, педагог дополнительного образования Лунев Андрей Петрович; 
Диплом за III место – Федоренко Денис, Баранов Егор, МБУ ДО «Центр технического творчества», МБОУ «Алексеевская СОШ №3 им. Г.С. Боровикова»  Алексеевского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования, учитель информатики Сапарина Юлия Евгеньевна;

Диплом Лауреата – Тимофеева Марина, Аглямзянова Адиля, МБОУ «Многопрофильный лицей им. А.М.Булатова п.г.т. Кукмор» Кукморского муниципального района РТ учитель Гладких Андрей Сергеевич;
Диплом Лауреата – Гатауллин Булат, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ, педагог дополнительного образования, учитель технологии  Мурзаханов Марат Ахматович.
Список педагогов дополнительного образования,

подготовившие призеров:

Соревнования по ракетомодельному спорту «Первый старт»

Россиев Александр Николаевич - педагог дополнительного образования МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ;

Шураков Геннадий Александрович – учитель технологии, педагог дополнительного образования МБОУ «СОШ №12» Нижнекамского муниципального района РТ.


Номинация «Начальное техническое моделирование»:

1-2 класс:

Комлева Любовь Владимировна - педагог дополнительного образования, учитель  МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №19» Нижнекамского муниципального района РТ; 

Сапарина Юлия Евгеньевна педагог дополнительного образования, учитель информатики - МБУ ДО «Центр технического творчества», МБОУ Алексеевская СОШ №3 им. Г.С. Боровикова Алексеевского муниципального района РТ;

Мачтакова Ирина Александровна - учитель МБОУ «СОШ №15 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района РТ;

Городилова Елена Евгеньевна – учитель, МБОУ «Гимназия № 22» Нижнекамского муниципального района РТ.
3-4 класс: 

Хакимова Гюзелия Минсалиховна - педагог дополнительного образования, МБО ДО «Центр детского творчества города Азнакаево» Азнакаевского муниципального района РТ;

Балашова Наталья Владимировна, Курикова Ольга Николаевна - учителя МБОУ «Гимназия № 25», Нижнекамского муниципального района РТ;

Петрова Надежда Аркадьевна  - педагог МБУ ДО «Центр детского творчества», МБОУ «Биляр-Озерская СОШ» Нурлатского муниципального района РТ;

Гайнутдинова Гульнара Равилевна - педагог дополнительного  образования МБУ ДО «Центр детского творчества» Сабинского  муниципального района РТ;

Мурзаханов Марат Ахматович - педагог дополнительного образования, учитель технологии  МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ;

Кубасова Наталья Михайловна - учитель, МБОУ «СОШ №19» Нижнекамского муниципального района РТ;

Кусова Татьяна Александровна -  педагог дополнительного образования, учитель,  МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №19» Нижнекамского муниципального района РТ.

Номинация «Компьютерная графика»

Шакиров Артур Гаптельнурович - педагог дополнительного образования МБУ ДО «Центр детского творчества «Галактика» Кукморского муниципального района РТ;
Сычева Лариса Николаевна - педагог дополнительного образования, МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», Нижнекамского муниципального района РТ;

Залужьева Наталья Васильевна - методист, педагог дополнительного образования МБУ ДО «Дом детского творчества» Заинского муниципального района РТ;

Фатхутдинова Алия Айратовна - учитель информатики, МАОУ «СОШ №4» г.Нурлат РТ;

Дорофеева Татьяна Владимировна - учитель информатики, МБОУ «СОШ №8» Нижнекамского муниципального района РТ.
Номинация «Компьютерная презентация»

Билялов Алмаз Мухаметович – учитель, МБОУ «Лицей №14» Зеленодольского муниципального района РТ;
Хамадьяров Василь Вакилович - учитель технологии МБОУ «СОШ № 16» Нижнекамского муниципального района РТ;

Красильникова Лариса Геннадьевна, Комарова Юлия Валерьевна - педагоги  дополнительного образования МБУ ДО «Центр детского творчества» Менделеевского муниципального района РТ;

Махмутов Дамир Сулейманович - учитель географии МБОУ «СОШ №20» Нижнекамского муниципального района РТ; 

Фазлыева Гузель Талгатовна - педагог дополнительного образования МБО ДО «Центр детского творчества г.Азнакаево», МБОУ «СОШ № 7 г.Азнакаево» Азнакаевского муниципального района РТ.
Номинация «Робототехника»

Гилязеев Рамиль Фаритович - педагог дополнительного образования, учитель информатики МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «СОШ №11» Нижнекамского муниципального района РТ;
Лунев Андрей Петрович - учитель информатики, педагог дополнительного образования МБОУ ДО «Центр детского технического творчества» Бугульминского муниципального района РТ; 
Сапарина Юлия Евгеньевна - педагог дополнительного образования, учитель информатики МБУ ДО «Центр технического творчества», МБОУ «Алексеевская СОШ №3 им. Г.С. Боровикова»  Алексеевского муниципального района РТ;

Гладких Андрей Сергеевич - учитель МБОУ «Многопрофильный лицей им. А.М.Булатова п.г.т. Кукмор» Кукморского муниципального района РТ;

Мурзаханов Марат Ахматович - педагог дополнительного образования, учитель технологии.МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова», МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ.
Судьи соревнований: 
Сычева Лариса Николаевна – заведующий отделом, педагог дополнительного образования МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи имени И.Х.Садыкова»», Нижнекамского муниципального района  РТ;

Буздалова Ольга Вениаминовна - педагог дополнительного образования МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи имени И.Х.Садыкова»», Нижнекамского муниципального района  РТ;

Члены жюри:
Начальное техническое моделирование

-Зиновьева Флера Мингазовна- заведующий отделом МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

-Галимова Золфира Котдусовна- педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

-Муханова Юлия Петровна; педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ.

Компьютерная графика 

-Ахметшина Ландыш Айратовна- педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

-Буздалова Ольга Вениаминовна- методист, педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

-Галлямова Гульнара Ягфаровна- педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

Компьютерная презентация

-Галлямова Римма Васильевна- методист МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;
-Сафиуллина Любовь Ивановна-заведующий отделом МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;
Нугманова И.М.- заведующий методическим отделом  МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;
Борисова Эльмира Фаритовна- методист, педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

Робототехника
Гайнутдинов Радмир Рашитович- учитель информатики МБОУ «Лицей №24», педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

Сергейчева Наталья Андреевна- учитель информатики МБОУ «СОШ  №10», педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ;

Синева Светлана Николаевна - учитель информатики МБОУ «Гимназия №25» НМР РТ;

Гараева Гульнар Хамзовна- методист, педагог дополнительного образования МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х.Садыкова» НМР РТ.

Оргкомитет Фестиваля

	Салихзянов Р.Н.
	директор  МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х. Садыкова» НМР РТ

	Рахимуллина Р.М.
	заместитель  директора по УВР МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х. Садыкова» НМР РТ

	Сычева  Л.Н.
	заведующий спортивно-техническим отделом МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х. Садыкова» НМР РТ

	Зиновьева Ф.М.
	заведующий отделом «Национальная культура» МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х. Садыкова» НМР РТ

	Сафиуллина Л.И.
	заведующий отделом «Художественно-эстетическое развитие» МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х. Садыкова» НМР РТ

	Шакирова З.А.
	заведующий отделом «Декоративно-прикладное искусство» МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х. Садыкова» НМР РТ

	Нугманова И.М.
	заведующий методическим отделом МБУ ДО «ДТДиМ им.И.Х. Садыкова» НМР РТ


Список участия СОШ И ОДО
( Организации перечислять по алфавиту и не сокращать)
Список СОШ(3):
«СОШ №7 г. Азнакаево» Азнакаевского муниципального района РТ;
МБОУ «СОШ п. Победа» Азнакаевского муниципального района РТ;

МБОУ Алексеевская СОШ №3 им. Г.С. Боровикова Алексеевского муниципального района РТ;
МБОУ Куркульская СОШ Алексеевского муниципального района РТ;

МБОО «Лицей №2» г. Буинска Республики Татарстан;
МБОУ «Лицей №14» Зеленодольского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №15 с углубленным изучением отдельных предметов» г.Казань, РТ;

МБОУ "Многопрофильный лицей им. А.М. Булатова п.г.т. Кукмор" Кукморского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №1 с углубленным изучением отдельных предметов» имени Максимова Н.М. Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ № 2» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ;
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №5 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ № 6» Нижнекамского муниципального района РТ;
МБОУ «СОШ № 8» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ № 9» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №11 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района РТ;


МБОУ «Лицей №14» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №15 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №16 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №19» Нижнекамского муниципального района РТ;
МБОУ «СОШ №20» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №21» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Гимназия №22» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Лицей-интернат №24» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Гимназия №25» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №26 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан;

МБОУ «СОШ № 29» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «СОШ №33 с углубленным изучением английского языка» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Елантовская ООШ» Нижнекамского  муниципального района РТ;

МБОУ «Красноключинская средняя общеобразовательная школа» Нижнекамского  муниципального района РТ;

МБОУ «Каенлинская СОШ» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Камскополянская СОШ №1» Нижнекамского муниципального района РТ;

МБОУ «Сухаревская СОШ» Нижнекамского муниципального района РТ;

МАОУ «СОШ №4» г.Нурлат РТ муниципального района РТ;

МБОУ «Биляр-Озерская СОШ Нурлатского муниципального района РТ»;
МБОУ «Тюрнясевская СОШ» Нурлатского  муниципального района РТ;
МБОУ «Среднекамышлинская СОШ  Нурлатского  муниципального района РТ»;
МБОУ «Иштуганская СОШ» Сабинского муниципального района РТ;
ГБОУ «Икшурминская КШИ им.Байкиева К.С.» Сабинского муниципального района РТ.

Список ОДО(3):
МБУ ДО «Центр детского творчества г. Азнакаево»;
МБУ ДО «Центр детского творчества» Алексеевского муниципального района РТ;

МБОУ ДО «Центр детского технического творчества» Бугульминского муниципального района РТ;
МБУ ДО «Дом детского творчества» Заинского муниципального района РТ;

МБУ ДО «Центр детского творчества «Детская академия»», г.Казань РТ;
МБУ ДО «Центр детского творчества»  Менделеевского муниципального района РТ;

МБУ ДО "Центр детского творчества "Галактика" Кукморского муниципального района РТ;

МБУ ДО «Дом детского творчества» Лениногорского муниципального района РТ;

МАУ ДО «Центр детского технического творчества №5» города Набережные Челны РТ;

МБУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского  муниципального района РТ;

МБУ ДО «ЦДОдд» Нижнекамского  муниципального района РТ;

МБУ ДО «Центр детского творчества» Новошешминского муниципального района РТ;
МБОУ ДОД «Центр детского творчества» Нурлатского муниципального района РТ»;
МБОУ ДО «Центр детского творчества» Рыбно-Слободского муниципального района РТ;

МБОУ ДОД «Центр детского творчества» Сабинского муниципального района РТ;
МБОУ ДО «Дом детского творчества» Спасского муниципального района РТ.
Победители и призеры Соревнований награждены дипломами ГБУ ДО «РЦВР», в личном и  командном зачете соревнований по ракетомодельному спорту «Первый старт», в личном зачете в номинациях: «Начальное техническое моделирование», «Компьютерная графика», «Компьютерная презентация», «Робототехника».
