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Народная педагогическая те​матика всегда актуальна, поскольку она обращена, прежде всего к духовному миру ребенка, к его на​стоящему и будущему. И века, и тысячелетия решалась задача осмысления, сохране​ния и передачи следующим поколениям испытан​ной духовной мудрости народной педагогики.
          Во все времена перед педагогами и родителями стояла задача, как воспитать детей, чтобы оно было опорой в будущем, несло в себе то положительное, что уже опробовано, испытано. Сейчас, когда столь бурно протекают все социальные процессы, с особой остротой видно ослабление таких важнейших ка​честв, как духовность и культура. Их возрождение следует начинать с младшего школьного возраста.          
      Вопрос культуры поведения, даже рассматривае​мой как часть общей культуры детей, очень широкий, намного выходящий за рамки проблемы формирования данного нравственного качества. Од​нако в основе правил культуры поведения ребенка, или этикета, лежит прежде всего проявление народного обычая, уважения людей друг к другу. Толерантное отношение всегда считалось проявле​нием не только доброты, но и внутренней культу​ры человека. В основе его лежит способность к со​переживанию, состраданию, сочувствию.
        Воспитание учащихся нуждается в посто​янном совершенствовании и обогащении его мето​дов многовековым народным опытом. Нельзя забы​вать, что истоком педагогики является народное начало. Творческое применение и развитие истори​чески сложившихся народных воспитательных тра​диций должно стать одним из основных направле​ний духовно-нравственного развития детей. Истинная народная культура — это не только народное творчество, а это и история народа, его язык, обычаи традиции. Возрождение этнопедагогики надо начинать с восстановления памяти семейной, культурной, на​родной. Во все времена у всех народов память на​рода служила основой чести, совести, нравственно​сти и культуры. Необходимо использовать все духов​ные ценности в условиях возрождения и развития национальной культуры и самосознания народа.                                                  Обращение к духовной культуре народа помога​ет педагогам в воспитании нравственно устойчивой личности в сложных условиях социального бытия. Жизнедеятельность учащихся зачастую протекает в условиях возрастающего напряжения, связанного с резким изменением социальной ситуации, необхо​димостью быстрого принятия важных решений, из​менением разнообразных сфер социальной жизни. В сознании детей постоянно сталкиваются различ​ные программы и культурные традиции татарского народа. Каждый творчески работающий педагог в состо​янии создать свое проблемное поле руководства ду​ховным саморазвитием старших дошкольников и младших школьников. Сама жизнь выдвигает перед педагогами новые проблемы, подсказывает иные формы работы, побуждая искать новые подходы и методы использования национальных культурных ценностей народа. Динамику духовного саморазвития школьников можно видеть в умении их выстраивать хорошие взаимоотношения с людьми по высшим общечело​веческим ценностным критериям добра, любви и красоты, а также в умении быть ответственным в поступках и деятельности не только для себя, но и для людей.
          Различными народами в процессе своего истори​ческого развития накоплен положительный воспи​тательный опыт, создана высокая педагогическая культура. «Народ — живой, вечный источник пе​дагогической мудрости, — писал Каюм Насыри, — народная педагогика — это сосредоточение духовной жизни народа. В народной педагогике раскрывают​ся особенности национального характера, «лицо на​рода». Основу народной педагогики составляют ду​ховная культура, народные традиции, обычаи, соци​ально-этические нормы. Поэтому народная педаго​гика рассматривается как духовный феномен, свой​ственный общественному сознанию и народным традициям. Педагоги (З. Г. Нигматов, Р. А. Низамов, А. З. Рахимов, Я. И. Ханбиков, Ф. Ф. Харисов, Л. А. Харисова, А. Н. Хузиахметов и др.) определяли духовность как общечеловеческий принцип сосуществования рода человеческого. Духовность определяют любовь, доброта, сострадание, честность, справедли​вость, милосердие, терпимость.
       Важным средством воспитания духовной куль​туры в народной педагогике является фольклор. Народное поэтическое творчество — величайшее до​стижение национальной культуры каждого народа. Фольклор выражает вкусы, склонности, интересы народа. Содержание фольклора, его отдельных произведений, составляют жизнь народа, его миропонимание, нравственно-этические, социально-исторические, политические, философские и худо​жественно-эстетические взгляды. Устное народное творчество, являясь важнейшим средством формиро​вания личности, отражало единство труда и познания объективного мира. В фольклоре опосредованно фик​сировались конечные «идеальные» цели народного воспитания. Произведения фольклора отвечают народ​ным идейным и эстетическим запросам и служат важной частью духовной культуры народа.      Педагог Никитина Альбина Егоровна в отделе «Национальная культура» ведет объединение «Фольклор кряшен».  Она ищет и находит старинные стихи, песни, обряды, рассказывает детям историю данного обряда и дети с помощью педагога восстанавливают этот обряд. Они узнают и сопереживают личные взаимоотношения, оказание друг-другу различных услуг, помощи и т.д.

   Дети  активные участники во всех праздниках микрорайона.  В городе Нижнекамске проводится праздник крещенных татар «Оло көн». Ансамбль «Асыл нәсел»  в этом году показал старинный праздник кряшен «Күкәй җыю». 
       Во Дворце творчества детей и молодежи имени И.Х.Садыкова в 2003-2004 учебном году была разработана программа «Обучение игре на курае», которая адресована учащимся начальных классов и может быть реализована как в учреждениях дополнительного образования, так и в рамках деятельности объединений дополнительного образования реализуемого в школах и гимназиях.

    Итогом  совместного труда педагога и ребенка - кураиста стали ежегодные городские фестивали «Яшь курайчылар», который проводится на базе Дворца творчества детей и молодежи имени И.Х.Садыкова. 

Фестиваль - это творческая лаборатория и неисчерпаемый источник вдохновения, а размах фестиваля вполне соответствует его основной задаче: возрождению культуры татарского народа и сохранению лучших традиций.

        Большое педагогическое значение имеет приоб​щение детей к человеческой мудрости. Обширной и разнообразной областью народного творчества являются исторические песни, воспева​ющие мужество, силу, терпение человека, образую​щие систему художественных воззрений, проникну​тых любовью к родной природе, родине, родной речи, дающие оценку событиями деятельности лиц. Велика педагогическая ценность сказок для раз​граничения положительного и отрицательного. Представление об уме и глупости, о хитрости и пря​модушии, о добре и зле, о героизме и трусости оста​ются в сознании ребенка и определяют нормы его поведения; знакомят детей с жизнью народов, наци​ональными обычаями. Они проникнуты верой в справедливость, в победу добра над злом, осуждают лень, жадность; воплощают в себе идеи трудовой этики, необходимые для нравственного формирования личности. Национальное своеобразие сказочного фольклора у каждого народа выражает​ся в оригинальных сюжетных решениях, в приемах передачи национальной речи, быта, обычаев, в ком​позиции. Материалы устного народного творчества (посло​вицы, поговорки, сказки, и др.) составляют духовное наследие татарского народа. Поэтому обращение к ценностям народной педагогики, национальной культуры, народным традициям является основной для фор​мирования национального самосознания индивида в частности, духовно-нравственного воспитания поко​лений в целом. Педагогическая ценность народного творчества заключается в том, что его простые и образные произведения легко воспринимаются детьми, спо​собствуют формированию у них первоначальных нравственных представлений, развивают фантазию и вызывают стремление к творчеству. Изучая на​родную педагогику, трудно отдать предпочтение одному какому-нибудь жанру устного народного творчества: все они имеют педагогическую цен​ность и отражают духовно-нравственную мудрость народных масс — этот важнейший источник народ​ной педагогике.                                                                           

     В объединениях  «Литературно-драматическое»  дети более подробно знакомятся с устным народным творчеством. 

       Завершая свое выступление, хочется сказать что очень много уделяется внимания нашими педагогами для изучения татарских песен, изучению татарских народных праздников и традиций. И это очень важно, чтобы учащиеся к рубежу юности, зрелости подошли с определенным багажом духовных и нравственных ценностей: уважали моральные устои, были добрыми, заботливыми, способными принять на себя ответственность за судьбу окружающих людей и отечества.

