Положение
о проведении I-этапа Всероссийского конкурса 
детско-юношеского творчества по пожарной безопасности 
приуроченное к 25-летию создания МЧС России и 20-летию МЧС Республики Татарстан
Конкурс  проводится Главным управлением МЧС России по Республике Татарстан, Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарским Региональным отделением «Всероссийское добровольное  пожарное общество» с целью формирование и закрепление навыков правильного поведения в случае возникновения пожара и чрезвычайных ситуаций, выявление и поддержка одарённых детей, воспитание и формирование гражданской ответственности  и привлечение учащихся в Дружины юных пожарных. 
Задачи конкурса:

-обучение детей мерам пожарной безопасности, правилам действиям в случае возникновения пожара, порядку вызова пожарной охраны, привитие им навыков пожаробезопасного поведения;

-активизировать творческую инициативу учащихся в области пожарной безопасности с целью развития у детей художественного мастерства;
-консолидация преподавательского состава образовательных учреждений, творческой интеллигенции, родителей и общественности в работе по развитию творческой деятельности детей в области пожарной безопасности;

-профессиональная ориентация подростков, привитие интереса к профессии пожарного и спасателя;

-усиление работы по противопожарной пропаганде и профилактике правонарушений в области пожарной безопасности среди несовершеннолетних детей.
Участники конкурса:

Обучающиеся и воспитанники дошкольных, общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, детских домов, школ-интернатов, учреждений начального профессионального образования и специальных учебных учреждений независимо от их принадлежности и организационно-правовой формы.
Подразделяются на 3 возрастные группы:

* 7-10 лет

*11-14 лет 

*15-18 лет
Участники дошкольного возраста выделяются в отдельную номинацию «Самый юный участник». Работы конкурсантов специальных учебных учреждений рассматриваются в отдельной категории участников.

Номинации конкурса:

-Художественно-изобразительное творчество: рисунок, плакат, стенгазета, противопожарный уголок, эмблемы (ДЮП, МЧС, ВДПО), (оформленные в рамки и выполненные красками, карандашами или фломастерами).
-Сочинения (к участию в конкурсе допускаются напечатанные сочинения на противопожарную тематику на  любом из Государственных языков Республики Татарстан, освещающих работу пожарных подразделений, так же другие вопросы, имеющие отношение к предупреждению и тушению пожаров). На титульном листе сочинения указывается ФИО автора, возраст, наименование образовательного учреждения, ФИО педагога.
-Декоративно-прикладное творчество: мягкая игрушка, вязание, вышивка, аппликация, солёное тесто,  поделки из природных материалов и т.д.
-Технические виды творчества: моделирование, конструирование, макеты, проекты, компьютерная графика и презентации, головоломки, кроссворды и т.д.

При  рассмотрении конкурсных работ учитывается точность и полнота раскрытия темы, степень выразительности и эмоционального воздействия, а также  оригинальность исполнения. Работы должны соответствовать тематике конкурса. 
Организация и проведение конкурса:
Каждое учебное учреждение, участвующее в конкурсе должно подать заявку на участие, заверенную директором учреждения (в которой необходимо указать ФИО учащегося, возраст участника, название работы, наименование образовательного учреждения, ФИО педагога, контактный телефон).
 
Ко всем работам прилагается  сопроводительная этикетка с указанием: 
  - название учреждения, 

  - ФИО автора  работы, возраст,
  - название работы,
  - ФИО педагога, (этикетка наклеивается на работу с лицевой  стороны)
Победители  конкурса награждаются дипломами  и памятными подарками, всем участникам конкурса выдаются сертификаты.

Работы принимаются до 20 ноября 2015 года по адресу: г. Нижнекамск, ул. Менделеева, дом 5, ПЧ № 62, 4-ый этаж, музей (кабинет методиста). Телефон для справок: 41-26-45 
Присланные работы не возвращаются и не рецензируются.
Работы направляются для участия в выставках и экспозициях.
