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IV Республиканского конкурса исследовательских работ и проектов школьников «Дебют в науке»

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе IV Республиканского конкурса исследовательских работ и проектов школьников «Дебют в науке».

Сроки проведения: заочный этап: 1-15 февраля 2013 года;

очный этап:  28 февраля 2013 года на базе МБОУ СОШ №9 с углубленным

изучением отдельных предметов НМР РТ (г. Нижнекамск, ул. Спортивная, д.13б).
К участию в конкурсе приглашаются учащиеся 1-2, 3-4, 5-7 классов общеобразовательных учреждений, учреждений  дополнительного образования детей.
В состав экспертной комиссии входит профессорско-преподавательский состав Набережночелнинского института социально-педагогических технологий и ресурсов, преподаватели вузов и ссузов Нижнекамска.
Для участия в заочном этапе конкурса необходимо:

1. В период с 9 по 29 января 2013 года предоставить непосредственно в Оргкомитет конкурса (или отправить по адресу: 423570, Республика Татарстан, г.Нижнекамск, проспект Мира, д. 79, МБОУ ДОД «ЦВР» для одаренных детей) исследовательскую работу учащихся по одному из следующих направлений: 

1) Открываем тайны нашей речи (татарская филология); 
  5) Сохраним свое здоровье!; 
2) Открываем тайны нашей речи (русская филология); 

  6) Спорт – это жизнь!
3) Культура и искусство;  





  7) Математика;
4) Литература, фольклор; 
  8) Из чего это сделано? 

2. Оплатить организационный взнос (размер взноса будет оглашен на сайте «ЦВР» для одаренных детей в начале января текущего года) и отправить ксерокопию квитанции об оплате вместе с исследовательской работой. В организационный взнос входит оплата экспертизы работы комиссией, свидетельство участника заочного этапа.
Итоги заочного этапа конкурса: все участники заочного этапа получают свидетельства участников заочного этапа конкурса с указанием руководителя исследовательской работы. Участники набравшие наибольшее количество баллов, допускаются к участию в очном этапе. 
С результатами заочного этапа  можно будет ознакомиться на сайте: www. zod.3dn.ru.
Итоги очного этапа: победители очного этапа конкурса в каждой секции и возрастной категории награждаются дипломами за 1, 2 и 3 место (одно первое, второе место – не более двух, третье место – не более трех) и призами.
Более подробную информации о проведении заочного и очного этапов конкурса  смотрите в  Положении (Приложение 1).
Справки по организации, проведению и дополнительную информацию можно получить в Центре внешкольной работы для одаренных детей.
Контактные телефоны и адреса для консультации:

- 423570, г. Нижнекамск, проспект Мира, д.79, Центр внешкольной работы для одаренных детей.

- телефон 8(8555) 36-05-69, факс 8(8555)30-86-15

- e-mail: nkco-konf@yandex.ru
