Результаты конкурса
 Номинация «Мой учитель», 1-4 класс
Ахметова  Милана, г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Боровков Евгений Анатольевич, педагог дополнительного образования) – Диплом I степени;

Барчук Радмила,  г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Сафина Гульнар Касимовна, педагог дополнительного образования) – Диплом II степени;

Гайнутдинов Артур, г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Сафина Гульнар Касимовна, педагог дополнительного образования) – Диплом III степени;
Бакиев Артур, г. Нижнекамск, МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа №1» имени Н.М.Максимова (руководитель - Плахатнюк Наталия Александровна, учитель начальных классов) – Диплом Лауреата;

Шамсивалиев Раиль, г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Сафина Гульнар Касимовна, педагог дополнительного образования) – Диплом Лауреата.

Номинация «Мой учитель», 5-8 класс
Русинова Александра, г. Нижнекамск, МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа №1» имени Н.М.Максимова, (руководитель - Русинова Елена Николаевна, руководитель кружка «Умелые руки») – Диплом I степени;

Останина Регина, Плехова Марина, г. Нижнекамск,  МБОУ «Гимназия № 22» (руководитель - Максюткина Виктория Львовна, учитель английского языка) – Диплом II степени;

Прохорова Алеся Александровна,  дер. Хлебодаровка, МБОУ «Хлебодаровская средняя общеобразовательная школа» Алькеевского МР РТ (руководитель - Зиганшина Рязидя Наиловна, учитель информатики) – Диплом III степени;

Номинация «Школьные годы – чудесные»,  1-4 класс
Яхин Рамазан, Нижнекамск, МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа № 9 с углубленным изучением отдельных предметов» (руководитель - Корноухова Нина Михайловна, учитель начальных классов)  – Диплом I степени;
Байрамов  Рушан, г. Арск МБОУ ДОД «Дворец школьников» Арского МР РТ (руководитель - Байрамова Эндже Рафаэлевна, заведующий НТО) – Диплом II степени;

Ефимов Александр, г. Чистополь «Школа – центр компьютерной компетенции МБОУ «Гимназия №3» (руководитель - Аделева Аниса Анасовна, учитель начальных классов) – Диплом III степени;
Артемьев Данила, п.г.т. Алексеевское, МБОУ «Алексеевская средняя общеобразовательная школа №1» Алексеевского муниципального района РТ (руководитель - Чайкина Антонида Валентиновна, учитель начальных классов) – Диплом Лауреата;
Сайфуллин Марсель, Алькеевский район, с. Базарные Матаки,  МБОУ Дод «Дом детского творчества» Алькеевского муниципального района РТ (руководитель - Зиганшина Рязидя Наиловна, ПДО) – Диплом Лауреата;
Максимова Карина, г. Нижнекамск, МБОУ  «СОШ № 9 с углубленным изучением отдельных предметов» (руководитель - Корноухова Нина Михайловна, учитель начальных классов)  – Диплом Лауреата;

«Школьные годы чудесные»,  5-8 класс
Трошин Даниил, г. Нижнекамск, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №8» (руководитель - Дорофеева Татьяна  Владимировна, учитель информатики) – Диплом I степени;

Данилова Виктория, п.г.т.Алексеевское, МБОУ «Алексеевская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов» Алексеевского МР (руководитель - Аношина Маргарита Николаевна, педагог-организатор) – Диплом II степени;
Питимирова Евгения, Аксубаевский район, с. Старое Узеево. МБОУ «Староузеевская средняя общеобразовательная школа» (руководитель - Захарова Людмила Александровна, учитель) – Диплом III степени;
Былинцев Алексей, Алексеевский район с. Сахаровка. МБОУ Сахаровская СОШ (руководитель - Былинцев Глеб Анатольевич, ПДО) – Диплом Лауреата;
Локтев Алексей, д. Хлебодаровка, МБОУ «Хлебодаровская СОШ» Алькеевского МР РТ (руководитель - Зиганшина Рязидя Наиловна, учитель информатики) – Диплом Лауреата;

«Все начинается со школьного двора», 1-4 класс
Гайнутдинов Артур, г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Сафина Гульнар Касимовна, педагог дополнительного образования) – Диплом I степени;

Котельникова Анастасия, г. Нижнекамск, МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа №1» имени Н.М.Максимова (руководитель - Плахатнюк Наталия Александровна, учитель начальных классов) – Диплом II степени;
Талантбекова Нурайым, г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Боровков Евгений Анатольевич, педагог дополнительного образования) – Диплом III степени;
Вакилов Леонид, г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Сафина Гульнар Касимовна, педагог дополнительного образования) – Диплом Лауреата;
Быцан Диана, г. Нижнекамск, МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа №1» имени Н.М.Максимова (руководитель - Бурнина Ирина Александровна, учитель начальных классов) – Диплом Лауреата;

Надыров Ислам, г. Нижнекамск, МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ (руководитель - Боровков Евгений Анатольевич, педагог дополнительного образования) – Диплом Лауреата.

«Все начинается со школьного двора», 5-8 класс
БелексинаДиана, г. Нижнекамск, МБОУ «СОШ №12 с углубленным изучением отдельных предметов» НМР РТ Костина Наталия Сергеевна, учитель информатики) – Диплом I степени;
Митряева Вилена, Высогорский район, д. Чернышевка, филиал МБОУ «Усадская СОШ Высогорского МР РТ» (руководитель - Пономарева Раиля Билдусовна, учитель английского языка) – Диплом II степени;

Марфина Арина, п.г.т.Алексеевское, МБОУ «Алексеевская СОШ №2 с углубленным изучением отдельных предметов» Алексеевского муниципального района (руководитель - Аношина Маргарита Николаевна, педагог-организатор) – Диплом III степени;

Дмитриева Наталья, дер. Хлебодаровка, МБОУ «Хлебодаровская средняя общеобразовательная школа» Алькеевского МР РТ (руководитель - Зиганшина Рязидя Наиловна, учитель информатики) – Диплом Лауреата. 

Номинация «Коллаж»
Вафин Булат, п.г.т. Б.Сабы, МБОУ «Гимназия п.г.т. Б.Сабы» «Школа-центр компетенции в электронном образовании» (руководитель - Ханафиева Айгуль Шакирзяновна, директор МБОУ) – Диплом в номинации
