ИНФОРМАЦИЯ

о проведении республиканской стажировки
среди обучающихся Республики Татарстан
31 октября 2015г., г. Нижнекамск
В рамках реализации направления по распространению инновационных моделей развития техносферы деятельности учреждений дополнительного образования детей, направленных на развитие научно-технической деятельности обучающихся ФЦПРО 2011-2015г.г., в соответствии с планом-графиком стажировок педагогов, реализующих программы технической направленности дополнительного образования детей на 2015/2016 учебный год (ГБУ ДО «РЦВР»), дорожной картой МБОУ ДОД «ЦД(Ю)ТТ» НМР РТ             31 октября 2015г. в Центре детского (юношеского) технического творчества Нижнекамского муниципального района РТ состоялась Республиканская стажировка по теме «Авиамоделирование».
В стажировке приняли участие 57 человек: педагоги дополнительного образования и учителя технологии, реализующие программы технической направленности – из 17 районов нашей республики: Азнакаевский, Аксубаевский, Алексеевский, Елабужский, Заинский, Лениногорский, Мамадышский, Менделеевский, Новошешминский, Рыбнослободской, Сабинский, Тукаевский, Чистопольский, Ютазинский, Нижнекамский, г.Набережные Челны, г.Альметьевск.

Методическое мероприятие было открыто выступлением директора Боровкова Е.А. с обзором авиамоделей для начального технического творчества; также участникам были представлены видеофильмы о деятельности Центра. В программе стажировки работали секции с участием опытных педагогов ЦД(Ю)ТТ в области авиамоделирования: Серебряков С.А. – ведущий секции для педагогов, занимающихся изготовлением радиоуправляемых авиамоделей; Демидов В.Н. и Кашафутдинов Р.Ф. – руководители секций для начинающих педагогов по простейшим авиамоделям. 
В процессе стажировки участники прошли анкетирование по оценке деятельности и предложениям по дальнейшей работе стажировочной площадки. Зафиксированы положительные отзывы, а также предложения, касающиеся руководства РЦВР. 
В целом мероприятие носило конструктивный, познавательный характер. Присутствие корреспондентов телекомпании «НТР» подчеркивает значимость и актуальность развития детского технического творчества. 
Необходимо подчеркнуть, что опыт и практика таких мероприятий показывает, что ценность его результатов представляется как для участников (учёба, общение с единомышленниками, консультации специалистов, обмен опытом), так и для оргкомитета (конструктивные предложения по дальнейшей работе). Участники и гости договорились о последующем плодотворном сотрудничестве.
Новикова А.П.
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