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Утверждено приказом
ГБУ ДО «РЦВР» 
№ 110 от 05.04.2021 
Список победителей

Республиканского детского вокально-хорового

конкурса-фестиваля "Серебряный колокольчик-2021", 

приуроченного Году родных языков и народного единства
Номинация "Хоровое пение", категория А (общеобразовательные организации (школы, детские дома, учреждения дополнительного образования (дворцы творчества, центры), младшая группа (7-10 лет)
Лауреат III степени - Хоровой коллектив "Шаяннар", МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 10" НМР РТ, г.Нижнекамск, руководитель Аглеева Ф.С;
Дипломант I степени - Хоровой коллектив «Звоночек», МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 2" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Зиангирова Л.Д;
Дипломант II степени - Хоровой коллектив "Дружба", МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 11" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Шафигуллина М.А;
Номинация "Хоровое пение", категория А (общеобразовательные организации (школы, детские дома, учреждения дополнительного образования (дворцы творчества, центры), средняя группа (11-14 лет)

Лауреат II степени - Хоровой коллектив "Вдохновение", МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 27" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Салдыбаева Ю.А;
Лауреат III степени - Хоровой коллектив "Память сердца ", МБОУ "Лицей № 14" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Малиновская О.Н., концертмейстер Короткова И.В;

Номинация "Хоровое пение", категория С (детские музыкальные школы, школы искусств), младшая группа (7-9 лет)

Лауреат II степени - Сводный младший специальный хор «Радуга», МБУ ДО "Детская школа искусств № 13 (татарская)", г.Набережные Челны, руководители: Ибрагимова Р.Ф., Юртаева С.Ю., Мирьякупова Г.В., Вершинина Е.Р, концертмейстеры: Хлыстова Р.А, Обручникова Е.С;
Лауреат II степени - Хор «Ручеёк», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Едомина Л.М., концертмейстер Сафина А.Н;
Лауреат III степени - Хор «Веселые нотки», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Едомина Л.М., концертмейстер Сафина А.Н;
Лауреат III степени – Младший хор «Мажор», МБУ ДО "Детская музыкальная школа № 2" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Нурмухамедова Г.Р., концертмейстер Шавлова Н.В;
Дипломант II степени – Хор «Сэйлэн», МБУДО "Детская школа искусств" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Рослякова Ю.В., концертмейстер Аннаева Г.М;
Дипломант II степени – Младший хор учащихся 2-3 классов, ДМХШ № 3 Ново-Савиновского района, г.Казань, руководитель Рогова А.А., концертмейстер Демина И.В;
Номинация "Хоровое пение", категория С (детские музыкальные школы, школы искусств), средняя группа (10-12 лет)

Лауреат II степени – Хор «Колокольчики», МБУДО «Детская музыкальная школа имени Д.Фаизи» Приволжского района, г.Казань, руководитель Карманова Г.Г., концертмейстер Залалтдинова О.П;

Лауреат II степени - Младший хор «Поющая акварель», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Малиновская О.Н., концертмейстер Нырова А.В;

Лауреат III степени – Старший общий хор «Канцона», МАУ ДО города Набережные Челны «Детская школа искусств № 7», г.Набережные Челны, руководитель Замилова Л.М., концертмейстер Алиакберова А.И;

Дипломант I степени - Хор «Соловейко», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Мифтяхова Л.И., концертмейстер Абросимова Н.Я;

Дипломант I степени - Хор «Утро», МБУДО «Детская музыкальная школа имени Джаудата Файзи» Приволжского района, г.Казань, руководитель Карманова Г.Г., концертмейстер Зяббарова Г.И;
Дипломант I степени- Сводный средний специальный хор «Созвучие», МАУДО "Детская школа искусств № 13 (татарская)", г.Набережные Челны , руководители: Габуева Г.Р., Салимова Э.Г., Юртаева С.Ю., концертмейстер Габитова В.М;

Дипломант I степени- Хор «Акварель», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа №3 Ново-Савиновского района, г.Казань, руководитель Каратеева Л. Н., концертмейстер Кирьянова А.Д., Бажен И.С;

Дипломант III степени-Хор «Бэйрэм», МБУДО «Детская школа искусств», г.Нижнекамск, руководитель Рослякова Ю.В., концертмейстер Аннаева Г.М;

Номинация "Вокальные ансамбли", категория А (общеобразовательные организации (школы, детские дома, учреждения дополнительного образования (дворцы творчества, центры), младшая группа (7-10 лет)
Дипломант II степени- Вокальный ансамбль "Ассоль", МАУДО "Дом детского творчества №15", г.Набережные Челны, руководитель Аглямова И.И;

Дипломант II степени - Вокальный ансамбль "Жидегэн чишмэ"(эстрадный), МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 2" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Зиангирова Л.Д;

Номинация "Вокальные ансамбли", категория А (общеобразовательные организации (школы, детские дома, учреждения дополнительного образования (дворцы творчества, центры), средняя группа (11-14 лет)
Лауреат II степени - Вокальный ансамбль "Виктория", МАУ ДО «Центр детского творчества №16 «Огниво», г. Набережные Челны, руководитель Юкина Л.И;
Дипломант I степени - Татарский фольклорный ансамбль «Шуклар -шаяннар», МБОУ "Гимназия № 3 с татарским языком обучения" Кировского района, г.Казань, руководители: Сафина А.Ш., Исмагилова М.Р, концертмейстер Карамутдинов Р.Х;

Дипломант I степени - Дуэт Шакирова Элина и Лях Виктория, МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 31 с углубленным изучением отдельных предметов" НМР, г.Нижнекамск, руководители: Вахрушева Л.В., Бочкарева С.В;

Дипломант III степени - Вокальный ансамбль «Капельки», МБОУ "Средняя общеобразовательная школа №6" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Нафикова Г.Р;

Номинация "Вокальные ансамбли", категория А (общеобразовательные организации (школы, детские дома, учреждения дополнительного образования (дворцы творчества, центры), старшая группа (15-18 лет)
Лауреат III степени – Вокальный ансамбль "Мы Вместе", ГАПОУ "Нижнекамский индустриальный техникум", г.Нижнекамск, руководитель Фирсова А.М;
Дипломант I степени - Дуэт Карпова Диана Таранова Яна, МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 31 с углубленным изучением отдельных предметов" НМР, г.Нижнекамск, руководители: Вахрушева Л.В., Бочкарева С.В;
Номинация "Вокальные ансамбли", категория С (детские музыкальные школы, школы искусств), младшая группа (7-9 лет)
Дипломант I степени - Вокальный ансамбль «Восторг», МБУ ДО "Детская музыкальная школа № 2" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Нурмухамедова Г.Р., концертмейстер Шавлова Н.В;
Номинация "Вокальные ансамбли", категория С (детские музыкальные школы, школы искусств), средняя группа (10-12-лет)

Лауреат I степени - Вокальный ансамбль «Детство», МАУДО "Детская школа искусств № 13 (татарская)", г.Набережные Челны, руководители: Юртаева С. Ю., концертмейстер Хлыстова Р.А;
Лауреат II степени –Ансамбль «Шатлык», МАУДО "Детская школа искусств № 13 (татарская)", г.Набережные Челны, руководители: Мирьякупова Г.В., концертмейстер Маликова А.Р;
Лауреат II степени - Вокальный ансамбль «Стаккато», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Нурмухамедова Г.Р., концертмейстер Ахмедова Г.М;

Лауреат III степени - Ансамбль «Рондо», МБУДО «Детская музыкальная школа имени Джаудата Файзи» Приволжского района, г.Казань, руководитель Карманова Г.Г;
Лауреат III степени – Ансамбль «Кадеты», МАУДО "Детская музыкальная школа №4», г.Набережные Челны, руководители: Мирьякупова Г.В., концертмейстер Литвина А.А;
Лауреат III степени - Вокальный ансамбль «Лира», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Мифтяхова Л.И., концертмейстер Баушева И.В;
Лауреат III степени - Ансамбль «Колокольчики», МБУДО «Детская музыкальная школа имени Джаудата Файзи» Приволжского района, г.Казань, руководитель Карманова Г.Г., концертмейстер Зяббарова Г.И;
Дипломант I степени – Вокальный ансамбль «ДУЭТ», МБУДО «Детская школа искусств №4» Советского района, г.Казань, руководитель Маликова А.Я;
Дипломант I степени - Вокальный ансамбль «Капель», МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Малиновская О.Н., концертмейстер Нырова А.В;
Дипломант II степени - Ансамбль «Гузэллек», МБУДО «Детская школа искусств», г.Нижнекамск, руководитель Рослякова Ю.В;
Номинация "Вокальные ансамбли", категория С (детские музыкальные школы, школы искусств), старшая группа (13-15 лет)

Лауреат III степени –  Вокальный ансамбль учащихся 6 класса, МБУДО "Детская музыкально-хоровая школа "Мечта" НМР, г.Нижнекамск, руководитель Едомина Л.М., концертмейстер Ахмедова Г.М;
Лауреат III степени - Вокальный ансамбль «Настроение», МБУ ДО «Детская музыкальная школа №6» НМР, г.Нижнекамск, руководитель Файзуллина И.Г., концертмейстер Талапина Е.И;
Диплом участника конкурса:

Номинация "Вокальные ансамбли", категория А (общеобразовательные организации (школы, детские дома, учреждения дополнительного образования (дворцы творчества, центры), младшая группа (7-10 лет)
Вокальный ансамбль "Звонкие голоса", МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 20", г.Нижнекамск, руководитель Чиркова Н.А;

Номинация "Вокальные ансамбли", категория С (детские музыкальные школы, школы искусств), старшая группа(13-15 лет)

Ансамбль «Аквамарин», МБУ ДО «Детская школа искусств», г.Нижнекамск, руководитель Рослякова Ю.В;
