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Дополнительная предпрофессиональная общеобразовательная программа в области изобразительного искусства

«ЖИВОПИСЬ»
(5 лет обучения)
г. Нижнекамск, 2023 год
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J. Дополнительная предпрофессиональная общеобразовательная программа в области изобразительного искусства (далее – ДПОП) «Живопись» МБУ ДО «Детская школа искусств «Тамчылар» является системой учебно-методических документов, сформированной на основе Федеральных государственных требований (далее – ФГТ) к дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе в области изобразительного искусства «Живопись», утвержденных приказом Министерства культуры Российской Федерации от 12 марта 2012 г. № 156. 

ДПОП определяет цели, ожидаемые результаты, условия и пути реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника и включает в себя: учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных предметов, систему и критерии оценки итоговой аттестации и другие учебно-методические материалы, обеспечивающие требуемое качество подготовки обучающихся.

ДПОП «Живопись» составлена с учётом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся и направлена на:
· выявление одаренных детей в области изобразительного искусства в раннем детском возрасте;

· создание условий для художественного образования, эстетического воспитания, духовно - нравственного развития детей;

· приобретение детьми знаний, умений и навыков в области изобразительного искусства, позволяющих выполнять художественные произведения в соответствии с необходимым уровнем живописного, графического, объёмно-пластического решения;

· приобретение детьми опыта творческой деятельности;

· подготовку одаренных детей к поступлению в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области изобразительного искусства.

ДПОП «Живопись» разработана с учётом:

· обеспечения преемственности программы «Живопись» и основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального и высшего профессионального образования в области изобразительного искусства;

· сохранения единства образовательного пространства Российской Федерации в сфере культуры и искусства.

· ДПОП «Живопись» ориентирована на:

· воспитание и развитие у обучающихся личностных качеств, позволяющих уважать и принимать духовные и культурные ценности разных народов;

· формирование у обучающихся эстетических взглядов, нравственных установок и потребности общения с духовными ценностями;

· формирование умения у обучающихся самостоятельно воспринимать и оценивать культурные ценности;

· - воспитание детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости, а также профессиональной требовательности;

· формирование у одаренных детей комплекса знаний, умений и навыков, позволяющих в дальнейшем осваивать основные профессиональные образовательные программы в области изобразительного искусства;

· выработка у обучающихся личностных качеств, способствующих освоению в соответствии с программными требованиями учебной информации, приобретению навыков творческой деятельности, в том числе коллективного творчества, умению планировать свою домашнюю работу, осуществлению самостоятельного контроля за своей учебной деятельностью, умению давать объективную оценку своему труду, формированию навыков взаимодействия с преподавателями и обучающимися в образовательном процессе, уважительного отношения к иному мнению и художественно-эстетическим взглядам, пониманию причин успеха/неуспеха собственной учебной деятельности, определению наиболее эффективных способов достижения результата.

Срок освоения программы "Живопись" для детей, поступивших в образовательное учреждение в первый класс в возрасте с десяти до двенадцати лет, составляет 5 лет.

Срок освоения программы "Живопись" для детей, не закончивших освоение образовательной программы основного общего образования или среднего (полного) общего образования и планирующих поступление в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области изобразительного искусства, может быть увеличен на один год.

МБУ ДО «Детская школа искусств «Тамчылар» НМР РТимеет право реализовывать образовательную программу «Живопись» в сокращенные сроки, по индивидуальным учебным планам в порядке, установленном локальными нормативными актами Школы и с учетом ФГТ.
На основе имеющихся у обучающихся знаний, умений и навыков, приобретенные им в данной образовательной организации, в другой образовательной организации или в форме самообразования, наличие у него творческих и интеллектуальных способностей, могут позволить ему:
- перейти на ускоренное обучение, в том числе после достижения высоких результатов освоения пройденного учебного материала, подтвержденных промежуточной аттестацией;

- приступить к освоению образовательной программы не с первого года реализации (поступление в образовательную организацию не в первый, а в другие классы, за исключением выпускного, при наличии свободных мест в соответствующем классе по соответствующей образовательной программе).

 Прием на обучение по ДПОП «Живопись» проводится на основе результатов индивидуального отбора, с целью выявления их творческих способностей. Отбор детей проводится в форме творческих заданий, позволяющих определить наличие способностей к художественно-исполнительской деятельности. Дополнительно поступающий может представить самостоятельно выполненную творческую работу.

Основой для оценки качества образования являются ФГТ. Освоение обучающимися программы «Живопись», разработанной МБУ ДО «Детская школа искусств» на основании ФГТ, завершается итоговой аттестацией обучающихся.

Лицам, успешно   прошедшим   итоговую   аттестацию, выдаются документы
об
образовании
установленного
образца.
AI. Объем, содержание, планируемые результаты освоения обучающимися программы «Живопись»
При реализации программы "Живопись" со сроком обучения 5 лет общий объем аудиторной нагрузки обязательной части составляет 1778,5 часа, в том числе по предметным областям (ПО) и учебным предметам (УП):

ПО.01.Художественное творчество: УП.01.Живопись - 495 часов, УП.02.Рисунок - 561 час, УП.03.Композиция станковая - 363 часа;

ПО.02.История искусств: УП.01.Беседы об искусстве - 49,5 часа, УП.02.История изобразительного искусства - 198 часов;

ПО.03.Пленэрные занятия: УП.01.Пленэр - 112 часов.

Вариативная часть дает возможность расширения и (или) углубления подготовки обучающихся, определяемой содержанием обязательной части, получения обучающимися дополнительных знаний, умений и навыков. Учебные предметы вариативной части определяются ОУ самостоятельно. Объем времени вариативной части, предусматриваемый ОУ на занятия обучающихся с присутствием преподавателя, может составлять до 40 процентов от объема времени предметных областей обязательной части, предусмотренного на аудиторные занятия.

При формировании ОУ вариативной части, а также введении в данный раздел индивидуальных занятий необходимо учитывать исторические, национальные и региональные традиции подготовки кадров в области изобразительного искусства, а также имеющиеся финансовые ресурсы, предусмотренные на оплату труда педагогических работников.

При изучении учебных предметов обязательной и вариативной частей предусматривается объем времени на самостоятельную работу обучающихся. Объем времени на самостоятельную работу обучающихся по каждому учебному предмету определяется с учетом сложившихся педагогических традиций и методической целесообразности.

 Объем максимальной учебной нагрузки обучающихся не должен превышать 26 часов в неделю. Аудиторная нагрузка по всем учебным предметам учебного плана не должна превышать 14 часов в неделю (без учета времени, предусмотренного учебным планом на консультации, затрат времени на контрольные уроки, зачеты и экзамены, а также участия обучающихся в творческих и культурно-просветительских мероприятиях МБУ ДО «ДШИ «Тамчылар» НМР РТ.
Минимум содержания ДПОП «Живопись» должен обеспечивать целостное художественно-эстетическое развитие личности и приобретение ею в процессе освоения образовательных программ художественно-исполнительских и теоретических знаний, умений и навыков.

Содержание по предмету «Рисунок»
1 класс

Вводная беседа о рисунке. Организация работы. Графические изобразительные средства. Рисунок простых плоских предметов. Симметрия. Асимметрия. Рисунок геометрических фигур и предметов быта. Пропорция. Силуэт. Зарисовка чучела птицы. Зарисовки фигуры человека. Линейные зарисовки геометрических предметов. Наглядная перспектива. Светотеневая зарисовка простых по форме предметов. Зарисовка предметов простой формы с учетом тональной окрашенности. Тональная зарисовка чучела животного (мягкий материал). Зарисовка мягкой игрушки. Рисунок предметов быта на светлом и темном фонах. Зарисовки по памяти предметов предыдущего задания. Натюрморт из двух предметов быта светлых по тону на сером фоне. Натюрморт из двух предметов быта.
2 класс

Натюрморт с комнатным растением на светлом фоне. Зарисовки прямоугольника, квадрата, круга в перспективе. Зарисовки каркасных проволочных моделей в перспективе. Рисунок гипсового геометрических тел вращения (цилиндр, конус, шар). Зарисовки предметов, подобных телам вращения, с натуры и по памяти. Рисунок гипсового куба. Зарисовки предметов быта имеющих призматическую форму с натуры и по памяти. Наброски фигуры человека. Зарисовки чучела птицы. Зарисовки предметов, различных по материалу. Натюрморта из двух предметов быта призматической формы. Натюрморт из предметов призматической и цилиндрической формы. Натюрморт из предметов простой формы разных по тону и материалу.

3 класс

Тематический натюрморт «Осенний». Натюрморт из гипсовых геометрических тел.  Сквозной рисунок предметов комбинированной формы. Зарисовки отдельных предметов комбинированной формы с натуры и по памяти. Натюрморт из предметов быта, один из которых имеет комбинированную форму, расположенных на уровне глаз учащихся. Рисунок гипсового орнамента невысокого рельефа. Рисунок чучела птицы. Натюрморт с чучелом птицы. Натюрморт из двух предметов быта, один из которых имеет комбинированную форму, расположенных ниже уровня глаз учащихся. Натюрморт из 2-х предметов комбинированной формы разных по тону.

4 класс

Натюрморта из трех гипсовых геометрических тел. Рисунок однотонной драпировки с простыми складками. Натюрморт из крупного предмета быта и драпировки со складками. Натюрморт с металлической и стеклянной посудой. Зарисовки фигуры человека в движении. Рисунок цилиндра в горизонтальном положении. Построения окружности в пространстве. Зарисовки предметов быта (кружка, кастрюля и т.д.) в горизонтальном положении. Наброски по памяти отдельных предметов. Рисунок гипсового шара. Натюрморт с предметом цилиндрической формы в горизонтальном положении и драпировкой. Натюрморт в интерьере с масштабным предметом. Натюрморт из трех предметов быта и драпировки со складками.

5 класс

Натюрморт из трех-четырех гипсовых геометрических тел. Рисунок драпировки со сложной конфигурацией складок, лежащей на геометрическом предмете. Натюрморт из двух-трех предметов быта и гипсового орнамента высокого рельефа и драпировки со складками. Зарисовка части интерьера с архитектурной деталью. Зарисовка головы человека (обрубовка). Натюрморт из предметов с различной фактурой и материальностью и четким композиционным центром. Рисунок фигуры человека в интерьере. Тематический натюрморт «Мир старых вещей». Натюрморт из предметов быта и драпировки со складками (итоговая работа).

Содержание по предмету «Живопись»
1 класс

Вводная беседа о предмете «Живопись». Этюд яблока. Гризайль. Натюрморт с тремя фруктами разными по тону и размеру. Гризайль. Этюды осенних листьев. Натюрморт из 3-х овощей. Натюрморт из предмета цилиндрической формы и фрукта. Этюд металлического предмета, имеющего в основе цилиндрическую форму и фрукта. Гризайль. Этюд цветного предмета, имеющего в основе цилиндрическую форму и фрукта. Натюрморт из предметов, имеющих отражающие поверхности. Этюд мелких предметов. Влияние предметно-пространственной среды на изменение нейтрального локального цвета предмета. Этюд двух кубиков. Гризайль. Этюд кубика и фрукта. Этюд белого предмета цилиндрической формы и фрукта. Этюды растений. Натюрморт из трех предметов в теплой или холодной гамме.

2 класс

Натюрморт в теплой гамме. Натюрморт в холодной гамме. Жанровый натюрморт с несложным предметом темного стекла. Гризайль. Жанровый натюрморт на деревенскую тематику.  Жанровый натюрморт. Наброски кистью фигуры человека. Этюд складок ткани. Тематический натюрморт, состоящий из 3-х предметов быта с небольшими складками ткани. Тематический натюрморт, состоящий из 3-х предметов быта с небольшими складками ткани.

3 класс

Натюрморт на повторение материала с бытовыми предметами. Гризайль. Натюрморт на гармонию по сближенному цвету. Натюрморт на гармонию контрастных по цвету предметов. Натюрморт на освоение навыков написания стеклянных поверхностей. Тематический натюрморт. Натюрморт из предметов, различных по материальности.

4 класс

Натюрморт на повторение материала с бытовыми предметами. Гризайль. Натюрморт с крупными предметами быта в нюансной цветовой гамме. Натюрморт с крупными предметами быта в контрастной цветовой гамме. Тематический натюрморт на декоративной драпировке. Натюрморт с предметами простой и сложной формы, имеющим зеркальную поверхность в активной цветовой среде. Жанровый натюрморт на свободную тематику.

5 класс

Натюрморт на повторение материала с бытовыми предметами. Натюрморт «Праздник урожая». Натюрморт с гипсовым предметом. Тематический натюрморт с металлическим предметом.  Интерьер. Фигура человека.

Содержание по предмету «Композиция станковая»
1 класс 

Вводная беседа об основных законах и правилах композиции. Равновесие основных элементов композиции в листе. Основные цвета, составные и дополнительные (комплиментарные, оппонентные). Эмоциональная характеристика цвета. Достижение выразительности композиции с помощью цветового контраста. Контраст и нюанс. Сюжетная композиция по литературному произведению. Понятия «симметрия» и «асимметрия». Палитра в 2 тона. Ритм в  композиции станковой. Композиционный центр в композиции станковой. Выразительные средства композиции станковой.

2 класс 

Ограничение цветовой палитры в живописной композиции. Однофигурная, двухфигурная и многофигурная композиции, варианты построения схем (статичная и динамичная композиции). Монокомпозиция в декоративном искусстве, общие принципы ее построения. Трансформация и стилизация изображения. Декоративная композиция натюрморта. Стилизация изображения. животных.

3 класс 

Пейзаж, как жанр станковой композиции. Живописная композиции в интерьере с небольшим количеством персонажей. Исполнение мини-серии (диптих, триптих) графических композиций на историческую тематику.

4 класс

Композиционная организация портрета. Однофигурная композиция со стаффажем на заднем плане. Иллюстрации к литературным произведениям.

5 класс

Иллюстрация к классическим произведениям русской и мировой литературы с использованием орнамента. Графический лист с визуальным эффектом (Вариант 1. Иллюстрация. Вариант 2. Архитектурные фантазии). Сюжетная композиция на конкурсную тему. Выполнение итоговой работы: (Вариант 1. Книжная графика. Многофигурная композиция (3-4 фигуры). Вариант 2. Сюжетная композиция. Многофигурная композиция (конкурсные задания). Вариант 3. Декоративный натюрморт.

Содержание по предмету «Беседы об искусстве»
1 класс

Введение в предмет. Вводная беседа о видах искусства. Знакомство с динамическими (временными) видами искусства. Музыка как вид искусства. Литература как вид искусства. Знакомство с синтетическими (зрелищными) видами искусства. Танец и виды танцевального искусства. Искусство театра, кино. Кто такой худож​ник. Графика и живопись как виды изобразительного искусства. Скульптура как вид изобразительного искусства. Архитектура как вид изобразительного искусства. Декоративно-прикладное искусство как вид изобразительного искусства. Виды и жанры искусства. Натюрморт как жанр изобразительного искусства. Пейзаж как жанр изобразительного искусства. Портрет как жанр изобразительного искусства. Исторический жанр. Марина. Морской пейзаж. Анималистический жанр. Батальный жанр.Бытовой жанр. Сказочно-мифологический жанр. 
Содержание по предмету «История изобразительного искусства»
2 класс

Виды и жанры изобразительного искусства. Первобытное искусство. История изобразительного искусства Древнего Египта. Искусство Древнего Египта додинастического периода (конец V-IV тыс. до н. э. –  начало   III тыс. - 3000-2800 гг. до н. э.). История  искусства    Египта  в эпоху Древнего  царства (3200-2400 гг. до н. э.). История искусства   Древнего Египта в эпоху Среднего царства (XXI- начало XIX вв. до н.э.). История искусства   Древнего Египта эпохи Нового царства (XVI –XII вв. до н. э.) и Позднего периода (XI в. -332 г.  до н.э.). История изобразительного искусства стран Передней Азии (страны Двуречья). искусства стран Двуречья (IV – III тыс. до н.э.). Искусство Нововавилонского царства (VII – VI вв. до н. э.). Античное искусство. История изобразительного искусства Древней Греции. История изобразительного искусства  Эгейского мира (III тыс. – XI в. до н.э.). История изобразительного искусства Древней Греции гомеровского периода (XI – VIII вв.  до н. э.). История изобразительного искусства  Древней Греции эпохи архаики (VII – VI вв. до н. э.). История изобразительного искусства Древней Греции эпохи классики (V в. до н. э. –  последняя треть IV в. до н. э.). Искусство   Древней Греции эпохи эллинизма (конец IV-I вв. до н.э.). История изобразительного искусства Древнего Рима. История изобразительного искусства  Этрурии (VIII – II вв. до н. э.). История изобразительного искусства Рима республиканского периода (V – I вв. до н. э.). История  искусства Древнего Рима  периода Империи скифов античной эпохи (VII м. до н. э. – III в. н. э.). Раннехристианское искусство (II - IV вв. н. э.). Искусство Византии V- XII веков. Искусство стран Западной и Центральной Европы V – XIV веков. История искусства «варварских» государств империи франков в V-X вв. Искусство периода империи Карла Великого (последняя четверть VIII в. – первая  половина IX в.). История искусства стран Западной Европы романского периода  (XI - XII вв.). История   искусства  стран Западной Европы эпохи готики (XII-XIV вв.). Особенности готического стиля  во Франции, Германии и Англии. История изобразительного искусства стран зарубежного Востока Средних веков. Искусство стран Ближнего Востока. История изобразительного искусства Индии (с 3-го тысячелетия до н. э. до VII в. н. э.). История изобразительного искусства Китая. История изобразительного искусства Японии.

3 класс

Искусство древнерусского государства XI-XII веков. Киевская Русь. Искусство Владимиро-Суздальской Руси. История искусства Новгорода (конец XII—XV вв.). История искусства Пскова XII-XV веков. Архитектура Московского княжества XIV-XV вв. Живопись Московского княжества. Творчество Феофана Грека и Андрея Рублева. Архитектура конца XV – начала XVI века. Московская школа живописи конца XV - XVI века. Творчество Дионисия. Архитектура  середины и конца XVI века. Русское искусство XVII века. Русская архитектура XVII века. Русская живопись XVII века. Декоративно-прикладное искусство. Искусство Проторенессанса в Италии (XIII-XIV вв.). Искусство Италии Раннего  Возрождения. Архитектура Раннего Возрождения. Скульптура Раннего Возрождения. Живопись Раннего Возрождения. Искусство Италии Высокого  Возрождения. Творчество Леонардо да Винчи (1452-1519). Творчество Рафаэля Санти (1483-1520). Творчество Микеланджело диЛодовикоБуонароттиСимони (1475-1564). Венецианская школа живописи. Творчество Джорджоне и Тициана. Творчество Веронезе и Тинторетто. История искусства   стран Северного Возрождения. История искусства Нидерландов эпохи Возрождения. Творчество братьев Губерта и Ян ванЭйков. Творчество Иеронима Босха и Питера Брейгеля Старшего. История искусства Германии эпохи Возрождения (XV-XVI вв.). Творчество Альбрехта Дюрера (1471-1528).  Творчество Ганса Гольбейна Младшего (1497-1543). Искусство Испании эпохи Возрождения. Возрождение во Франции.

4 класс

Стили и художественные направления западноевропейского искусства XVII - XVIII вв. Искусство Италии XVII века. Архитектура и скульптура Италии XVII века. Живопись Италии XVII века. История искусства Фландрии XVII - XVIII вв. Искусство Голландии XVII-XVIII вв. Живопись Голландии XVII-XVIII вв. Творчество Рембрандта ван Рейна (1606 – 1669). Искусство Испании XVII-ХVIII веков. Творчество Диего Веласкеса (1599 – 1660). Искусство Франции XVII-XVIII вв. Живопись Франции XVII века. Архитектура Франции XVII-XVIII вв. Живопись Франции XVIII века. Искусство Англии XVIII века. Искусство первой трети XVIII века. Русское искусство середины XVIII вв. Русская архитектура второй половины XVIII века. Русская живопись и скульптура  второй половины XVIII века. История искусства  Франции рубежа  XVIII - XIX вв. История искусства Испании конца XVIII –  начала XIX века. Романтизм в искусстве Франции начала XIX века. Искусство критического реализма во Франции. КамильКоро и Барбизонская школа живописи. Искусство Франции второй половины XIX века. Творчество Эдуарда Мане (1832-1883). Импрессионизм. Творчество Огюста Родена (1840-1917). Неоимпрессионизм. Постимпрессионизм. Символизм в искусстве рубежа XIX - XX века. Модерн и его национальные разновидности.

5 класс

Искусство первой половины XIX века. Архитектура Высокого классицизма. Скульптура первой половины XIX века. Русская живопись первой половины XIX века. Творчество О. А. Кипренского (1782 – 1836). Творчество К. П. Брюллова (1799 – 1852). Творчество А. А. Иванова (1806 – 1858). Творчество В. А. Тропинина (1776 – 1857). Венецианов и его школа. Творчество П. А. Федотова (1815 – 1852). Русская живопись 60 –х годов XIX века. Роль и значение организации «Товарищества передвижных художественных выставок» в развитии русской живописи. Развитие бытового жанра в живописи 70 – 80 годов XIX века. Батальная живопись. Развитие пейзажного жанра 2-й половины XIX века. Творчество В. Д. Поленова (1844-1927 гг.). Творчество И. И. Левитана (1860 – 1900 гг.). Творчество И. Е. Репина (1844 – 1930 гг.). Историческая живопись 70 – 90-х гг. XIX века. Творчество В. И. Сурикова (1848 – 1916 гг.). Творчество В. М. Васнецова (1848 – 1926 гг.). Архитектура и скульптура второй половины XIX века.  Живопись конца XIX - начала  XX вв. Развитие бытового и исторического жанров. Творчество К. А. Коровина (1861 – 1939 гг.). Творчество В. А. Серова  (1865 – 1911 гг.). Творчество М. А. Врубеля (1856 – 1910 гг.). Творческие объединения конца XIX - начала  XX веков.  «Мир искусства» (1898 – 1904 гг.; 1910 – 1924 гг.). Творческое объединение «Союз русских художников» (1903 – 1924 гг.). Русский символизм. Выставка «Голубая роза» (1907 г.). Творческое объединение  «Бубновый валет» (1911 – 1917 гг.)

Архитектура  первой половины XX вв. Фовизм  и его основные представители. Творчество Анри Матисса (1869 – 1954 гг.). Развитие экспрессионизма. Художественные объединения: «Мост» и «Синий всадник». Творчество Пабло Пикассо. Кубизм  (1907 – 1912 гг.). Футуризм и его основные представители. Метафизическая живопись. Абстрактное искусство и его разновидности. Дадаизм как художественное направление  и его основные представители. Сюрреализм в искусстве ХХ века. Демократическое искусство первой половины ХХ века. Скульптура ХХ века – начала XXI вв. Архитектура ХХ века – начала XXI вв. Неореализм в европейском изобразительном искусстве. Постмодернизм и его направления второй половины XX – начала XXI вв. Гиперреализм.  Поп-арт и оп-арт. Кинетическое искусство «Новая волна» авангарда и его разновидности: экспрессивный абстракционизм, минимальное искусство, концептуальное искусство и др. Трансавангард конца ХХ – начала XXI вв. Русское изобразительное искусство периода гражданской войны и иностранной интервенции (1917-1920). Основные художественные объединения 1921 – 1932 годов: новое общество живописцев (НОЖ; 1921 г.); ассоциация художников революционной России (АХРР; 1922 – 1932 гг.); «Четыре искусства» (1924 – 1931 гг.); общество станковистов (ОСТ; 1925 – 1932 гг.) и т. д. Русское искусство 1930-х годов. Искусство периода Великой Отечественной войны (1941 – 1945). Искусство послевоенного периода (1945 – 1958). Русское искусство 1960 –х годов. Живопись «сурового стиля». Русское искусство 1970-х – начала 1980 гг. Русское искусство конца 1980 – 1990-х годов.

Содержание по предмету «Цветоведение»
1 класс

Основы цветоведения. Основные характеристики цвета. Цветовой круг. Цветовые растяжки. Методы смешивания цветов. Теплые и холодные цвета. Ахроматические и хроматические цвета. Цветовая гармония. Классификация цветовых гармоний. Гармоничные диады, триады. Цветовая композиция. Колорит. Система цветовых и тональных отношений. Искусство цвета. Типы цветового контраста. Контраст цветовых сопоставлений. Контраст светлого и темного, холодного и теплого. Контраст дополнительных цветов. Симультанный контраст цветового насыщения. Контраст цветового распространения. Теория Иттена.  

Содержание по предмету «Скульптура»
2 класс

Вводная беседа. Знакомство с группой. Ознакомление с оборудованием, сведения о пластических материалах. Выявление интересов, способностей и уровня подготовки учащихся. Освоение пластического способа изготовления изделий. Лепка овощей и фруктов и др. Лепка натюрморта, состоящего из крынки и двух фруктов с натуры и др. Натюрморт из двух предметов – двухплановый рельеф. Лепка простого гипсового орнамента «Цветок лотоса» и др. Создание композиции для керамического панно с использованием рельефного изображения объемных предметов: драпировка со складками, сосуд на фоне драпировки; лепка панно «Вид из окна» и др. Беседа о художественных особенностях и технология изготовления дымковской игрушки. Создание композиции на сказочную тему по мотивам дымковской игрушки. Лепка кратковременных этюдов птиц по памяти и наблюдению. Лепка из пластилина чучела птицы с натуры, с использованием каркаса. Лепка кратковременных этюдов домашних животных по памяти и наблюдению. Лепка из пластилина домашнего животного с использованием каркаса. Создание анималистических композиций. Декоративная переработка и лепка животных из глины для дальнейшего обжига.

3 класс

Роспись, глазуровка. Групповая работа панно «Аквариум», «Подмосковные леса» и др. Создание детской народной игрушки – свистульки.Кратковременные наброски с фигуры. Знакомство с анатомий человека. Пропорции и особенности фигуры. Творческий этюд фигуры человека «Мой друг за любимым занятием» или "Литературный герой" и др. Создание двухфигурной композиции с использованием каркаса. Кратковременные рельефные зарисовки архитектурных сооружений. Создание тематической рельефной композиции с архитектурными формами и фигурами людей.

4 класс

Лепка гипсовых моделей стопы и кисти руки. Лепка этюда фигуры человека с натуры. Передача характера и пропорций человеческой фигуры. Изучение анатомии строения фигуры человека. Копирование картины «Сватовство майора» Павла Федотова и др. Итоговая композиция. Создание композиции на тему народных сказок, былин и др. Передача народного колорита (костюм), эмоционального настроения.


 5 класс


Знакомство с анатомическими особенностями головы человека и отдельных частей лица. Лепка черепа человека – эскиз. Лепка этюдов глаза, носа, губ. Моделировка формы лица. Этюды «Автопортрет», «Портрет  друга» и др. Экзаменационная работа: этюд с натуры – гипсовый слепок античной головы (Диадум, Венера, Антиной).

Содержание по предмету «Пленэр»
2 класс

Знакомство с предметом «Пленэр». Кратковременные этюды пейзажа на большие отношения. Зарисовка ствола дерева. Наброски, зарисовки и этюды насекомых, птиц. Архитектурные мотивы (малые архитектурные формы). Натюрморт на пленэре. Линейная перспектива ограниченного пространства. Световоздушная перспектива.

3 класс

Зарисовки первоплановых элементов пейзажа. Этюды деревьев. Кратковременные этюды пейзажа на большие отношения неба к земле. Зарисовки цветов и растений. Архитектурные мотивы. Натюрморт на пленэре. Наброски, зарисовки и этюды птиц, животных и др. Линейная перспектива глубокого пространства. Световоздушная перспектива. 

4 класс 

Зарисовки и этюды первоплановых элементов пейзажа. Кратковременные этюды и зарисовки пейзажа на большие отношения. Архитектурные мотивы. Натюрморт на пленэре. Зарисовки и этюды птиц, животных и фигуры человека. Линейная перспектива глубокого пространства. Световоздушная перспектива.

5 класс

Зарисовки и этюды фрагментов пейзажа с людьми и др. Длительные этюды и зарисовки пейзажа. Архитектурные мотивы. Натюрморт на пленэре. Этюды и зарисовки фигуры человека в пейзаже (в парке, на стройке, в порту). Линейная и световоздушная перспектива. Эскиз сюжетной композиции по итогам пленэра.

Результатом
освоения
ДПОП  «Живопись» является приобретение
обучающимися следующих
знаний, умений и навыков в предметных областях 

в области художественного творчества:

· знания терминологии изобразительного искусства;

· умений грамотно изображать с натуры и по памяти предметы (объекты) окружающего мира;

· умения создавать художественный образ на основе решения технических и творческих задач;

· умения самостоятельно преодолевать технические трудности при реализации художественного замысла;

· навыков анализа цветового строя произведений живописи;

· навыков работы с подготовительными материалами: этюдами, набросками, эскизами;

· навыков передачи объема и формы, четкой конструкции предметов, передачи их материальности, фактуры с выявлением планов, на которых они расположены;

· навыков подготовки работ к экспозиции;

в области пленэрных занятий:

· знания об объектах живой природы, особенностей работы над пейзажем, архитектурными мотивами;

· знания способов передачи большого пространства, движущейся и постоянно меняющейся натуры, законов линейной перспективы, равновесия, плановости;

· умения изображать окружающую действительность, передавая световоздушную перспективу и естественную освещенность;

· умения применять навыки, приобретенные на предметах «рисунок», «живопись», «композиция»;

в области истории искусств:

· знания основных этапов развития изобразительного искусства;

· умения использовать полученные теоретические знания в художественной деятельности;

· первичных навыков восприятия и анализа художественных произведений различных стилей и жанров, созданных в разные исторические периоды.

Результаты освоения ДПОП «Живопись» по учебным предметам обязательной части должны отражать:

ПО.01.УП.01. Рисунок:

· знание понятий «пропорция», «симметрия», «светотень»;

· знание законов перспективы;

· умение использования приемов линейной и воздушной перспективы;

· умение моделировать форму сложных предметов тоном;

· умение последовательно вести длительную постановку;

· умение рисовать по памяти предметы в разных несложных положениях;

· умение принимать выразительное решение постановок с передачей их эмоционального состояния;

· навыки владения линией, штрихом, пятном;

· навыки выполнения линейного и живописного рисунка;

· навыки передачи фактуры и материала предмета;

· навыки передачи пространства средствами штриха и светотени.

ПО.01.УП.02. Живопись:

· знание свойств живописных материалов, их возможностей и эстетических качеств;

· знание художественных и эстетических свойств цвета, основных закономерностей, создания цветового строя;

· умение видеть и передавать цветовые отношения в условиях пространственно-воздушной среды;

· умение изображать объекты предметного мира, пространство, фигуру человека;

· умение раскрывать образное и живописно-пластическое решение в творческих работах;

· навыки в использовании основных техник и материалов;

· навыки последовательного ведения живописной работы.

ПО.01.УП.03. Композиция станковая:

· знание основных элементов композиции, закономерностей построения художественной формы;

· знание принципов сбора и систематизации подготовительного материала и способов его применения для воплощения творческого замысла;

· умение применять полученные знания о выразительных средствах композиции – ритме, линии, силуэте, тональности и тональной пластике, цвете, контрасте – в композиционных работах;

· умение использовать средства живописи и графики, их изобразительно-выразительные возможности;

· умение находить живописно-пластические решения для каждой творческой задачи;

· навыки работы по композиции.

ПО.02.УП.01. Беседы об искусстве

· сформированный комплекс первоначальных знаний об искусстве, его видах и жанрах, направленный на формирование эстетических взглядов, художественного вкуса, пробуждение интереса к искусству и деятельности в сферах искусства.

· знание особенностей языка различных видов искусства.

· владение первичными навыками анализа произведений искусства.

· владение навыками восприятия художественного образа.

· формирование навыка логически и последовательно излагать свои мысли, свое отношение к изучаемому материалу.

· формирование навыков работы с доступными информационными ресурсами (библиотечные ресурсы, интернет ресурсы, аудио-видео ресурсы).

· формирование эстетических норм поведения в пространствах культуры (библиотеки, выставочные залы, музеи, театры, и т.д.).

ПО.02.УП.02. История изобразительного искусства:

· знание основных этапов развития изобразительного искусства;

· первичные знания о роли и значении изобразительного искусства в системе культуры, духовно-нравственном развитии человека

· знание основных понятий изобразительного искусства;

· знание основных художественных школ в западно-европейском и русском изобразительном искусстве;

· сформированный комплекс знаний об изобразительном искусстве, направленный на формирование эстетических взглядов, художественного вкуса, пробуждение интереса к изобразительному искусству и деятельности в сфере изобразительного искусства;

· умение выделять основные черты художественного стиля; умение выявлять средства выразительности, которыми пользуется художник;

· умение в устной и письменной форме излагать свои мысли о творчестве художников;

· навыки по восприятию произведения изобразительного искусства, умению выражать к нему свое отношение, проводить ассоциативные связи с другими видами искусств;

· навыки анализа творческих направлений и творчества отдельного художника;

· навыки анализа произведения изобразительного искусства.

ПО.03.УП.01. Пленэр:

· знание о закономерностях построения художественной формы и особенностей ее восприятия и воплощения;

· знание способов передачи пространства, движущейся и меняющейся натуры, законов линейной перспективы, равновесия, плановости;

· умение передавать настроение, состояние в колористическом решении пейзажа;

· умение применять сформированные навыки по учебным предметам: рисунок, живопись, композиция;

· умение сочетать различные виды этюдов, набросков в работе над композиционными эскизами;

· навыки восприятия натуры в естественной природной среде;

· навыки передачи световоздушной перспективы;

· навыки работы над жанровым эскизом с подробной проработкой деталей.

В.01. Скульптура:

· знание понятий «скульптура», «объемность», «пропорция», «характер предметов», «плоскость», «декоративность», «рельеф», «круговой обзор», композиция»;

· знание оборудования и различных пластических материалов;

· умение наблюдать предмет, анализировать его объем, пропорции, форму;

· умение передавать массу, объем, пропорции, характерные особенности предметов;

· умение работать с натуры и по памяти;

· умение применять технические приемы лепки рельефа и росписи;

· навыки конструктивного и пластического способов лепки.

Учебный план

Учебный план ДПОП «Живопись» разработан МБУ ДО «ДШИ «Тамчылар» НМР РТ в соответствии ФГТ.

Учебный план отражают структуру ДПОП «Живопись», определяют содержание и организацию образовательного процесса в МБУ ДО «Детская школа искусств» с учетом: 

- обеспечения преемственности предпрофессиональных программ и основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального и высшего образования в области искусств; 

- сохранения единства образовательного пространства Российской Федерации в сфере культуры и искусства; 

- индивидуального творческого развития детей.

Учебные планы разработаны с учетом графиков образовательного процесса по реализуемой ДПОП «Живопись» и сроков обучения по этой программе. 

Учебный план ДПОП «Живопись» содержит следующие предметные области:

- ПО.01.Художественное творчество; 

- ПО.02.История искусств; 

- ПО.03. Пленэрные занятия;
- В.00. Вариативная часть
и разделы:

- Консультации.

- Промежуточная аттестация. - Итоговая аттестация.

Предметные области имеют обязательную и вариативную части, которые состоят из учебных предметов.

УЧЕБНЫЙ ПЛАН

по дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе

в области изобразительного искусства

«Живопись»

Утверждаю 

Директор МБУ ДО «ДШИ «Тамчылар» НМР РТ
________________ Г.Н.Шамшудинова

«____» _________________ 2023 г.
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1) В общей трудоемкости образовательной программы (далее – ОП) на выбор ДШИ предлагается минимальное и максимальное количество часов (без учета и с учетом вариативной части). При формировании учебного плана обязательная часть в части количества часов, сроков реализации учебных предметов и количество часов консультаций остаются неизменными, вариативная часть разрабатывается ДШИ самостоятельно. Объем времени вариативной части, предусматриваемый ДШИ на занятия преподавателя с обучающимся, может составлять до 20 процентов от объема времени предметных областей обязательной части, предусмотренного на аудиторные занятия. Объем времени на самостоятельную работу по учебным предметам вариативной части необходимо планировать до 100% от объема времени аудиторных занятий. При формировании ДШИ «Вариативной части» ОП, а также введении в данный раздел индивидуальных занятий необходимо учитывать исторические, национальные и региональные традиции подготовки кадров в области изобразительного искусства, а также имеющиеся финансовые ресурсы, предусмотренные на оплату труда для педагогических работников.

2) В колонках 8 и 9 цифрой указываются полугодия за весь период обучения, в которых проводится промежуточная аттестация обучающихся. Номера полугодий обозначают полный цикл обучения – 10 полугодий за 5 лет. При выставлении между цифрами «-» необходимо считать и четные и нечетные полугодия (например «6-10» –с 6-го по 10-й). Форму проведения промежуточной аттестации в виде зачетов и контрольных уроков (колонка 8) по полугодиям, а также время их проведения в течение полугодия ДШИ устанавливает самостоятельно в счет аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет. В случае окончания изучения учебного предмета формой промежуточной аттестации в виде контрольного урока обучающимся выставляется оценка, которая заносится в свидетельство об окончании ДШИ. По усмотрению ДШИ оценки по предметам могут выставляться и по окончании четверти.
3) Занятия по учебным предметам «Рисунок», «Живопись», имеющие целью изучение человека, обеспечиваются натурой. Время, отведенное для работы с живой натурой, составляет не более 30% от общего учебного времени, предусмотренного учебным планом на аудиторные занятия.
4) Занятия пленэром могут проводиться рассредоточено в различные периоды учебного года, в том числе – 1 неделю в июне месяце (кроме 5 класса). Объем учебного времени, отводимого на занятия пленэром: 2-5 классы – по 28 часов в год.

5) В данном примерном учебном плане ДШИ предложен перечень учебных предметов вариативной части и возможность их реализации. ДШИ может: воспользоваться предложенным вариантом, выбрать другие учебные предметы из предложенного перечня (В.04.-В.09.) или самостоятельно определить наименования учебных предметов и их распределение по полугодиям. В любом из выбранных вариантов каждый учебный предмет вариативной части должен заканчиваться установленной ДШИ той или иной формой контроля (контрольным уроком, зачетом или экзаменом).  Знаком «х» обозначена возможность реализации предлагаемых учебных предметов в той или иной форме  занятий.
6) Объем  максимальной нагрузки обучающихся не должен превышать 26 часов в неделю, аудиторной нагрузки – 14 часов.
7) Консультации проводятся с целью подготовки обучающихся к контрольным урокам, зачетам, экзаменам, просмотрам, творческим конкурсам и другим мероприятиям по усмотрению ДШИ. Консультации могут проводиться рассредоточено или в счет резерва учебного времени. Резерв учебного времени устанавливается ДШИ из расчета одной недели в учебном году. В случае, если консультации проводятся рассредоточено, резерв учебного времени используется на самостоятельную работу обучающихся и методическую работу преподавателей. Резерв учебного времени можно использовать как перед промежуточной экзаменационной аттестацией, так и после ее окончания с целью обеспечения самостоятельной работой обучающихся на период летних каникул.

Примечание к учебному плану

1. При реализации ОП устанавливаются следующие виды учебных занятий и численность обучающихся: групповые занятия — от 11  человек; мелкогрупповые занятия — от 4 до 10 человек.

2. Объем самостоятельной работы обучающихся в неделю по учебным предметам обязательной и вариативной частей в среднем за весь период обучения определяется с учетом минимальных затрат на подготовку домашнего задания, параллельного освоения детьми программ начального общего и основного общего образования, реального объема активного времени суток и планируется следующим образом:

Рисунок- 1-2 классы – по 2 часа; 3-5 классы  - по 3 часа в неделю;

Живопись - 1-2 классы – по 2 часа; 3-5 классы  - по 3 часа в неделю;

Композиция станковая - 1-3 классы – по 3 часа; 4-5 классы  - по 4 часа в неделю;

Беседы об искусстве – по 0,5 часа в неделю;

История изобразительного искусства – по 1,5 часа в неделю.

IV. График образовательного процесса

График образовательного процесса определяет его организацию и отражает: срок реализации ДПОП «Живопись», бюджет времени образовательного процесса (в неделях), предусмотренного на аудиторные занятия, промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся, каникулы, резерв учебного времени, а также сводные данные по бюджету времени.
График образовательного процесса разрабатывается и утверждается МБУ ДО «Детская школа искусств» в соответствии со сроками обучения по ДПОП «Живопись».
Учебный год начинается 1 сентября и заканчивается в сроки, установленные графиком образовательного процесса.
При реализации ДПОП «Живопись» со сроком обучения 8 лет продолжительность учебного года с первого по седьмой классы составляет 39 недель, в восьмом классе – 40 недель. Продолжительность учебных занятий в первом классе составляет 32 недели, со второго по восьмой классы 33 недели.
При реализации ДПОП «Живопись» с дополнительным годом обучения продолжительность учебного года в восьмом классе составляет 39 недель, в девятом классе – 40 недель, продолжительность учебных занятий в девятом классе составляет 33 недели.
В учебном году предусматриваются каникулы в объеме не менее 4 недель, в первом классе для обучающихся по ОП со сроком обучения 8 лет устанавливаются дополнительные недельные каникулы (февраль).
Летние каникулы устанавливаются в объеме 13 недель, за исключением последнего года обучения. Осенние, зимние, весенние каникулы проводятся в сроки, установленные при реализации основных образовательных программ начального общего и основного общего образования.
Проведение пленэрных занятий в соответствии с графиком образовательного процесса могут проводиться в течение одной недели в июне месяце и рассредоточено в различные периоды учебного года. Всего объем времени, отводимый на занятия пленэром, составляет 28 часов в год с 4 класса.
Резерв учебного времени, предусмотренный ФГТ, может использоваться учреждением как на подготовку обучающихся к промежуточной (экзаменационной) аттестации, так и на проведение консультаций. Проведение консультаций, как в полном, так и частичном объеме времени, предусмотренном на данные цели ФГТ, отражается в учебном плане учреждения (вместо резервной недели указываются «консультации» с указанием объема аудиторных занятий и класса обучения).
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V. Программы учебных предметов

(Прилагаются)

VI. Система и критерии оценок промежуточной и итоговой аттестациирезультатов освоения обучающимися программы «Живопись».
Оценка качества реализации программы «Живопись» включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.
Текущий контроль направлен на поддержание учебной дисциплины, выявление отношения к предмету, имеет воспитательные цели, может носить стимулирующий характер. Текущий контроль осуществляется регулярно преподавателем, оценки выставляются в школьную документацию (классный журнал).
В котором учитывается:
· отношение обучающегося к занятиям, его старание и прилежность;

· качество выполнения предложенных заданий;

· инициативность и проявление самостоятельности;

Текущий контроль успеваемости обучающихся проводится в счет аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет. На основании результатов текущего контроля выводятся четвертные и полугодовые оценки.
· качестве средств текущего контроля успеваемости могут использоваться контрольные работы, практические работы, устные опросы (как индивидуальные, так и фронтальные), письменные работы, тестирование, доклады, викторины, самостоятельная работа, просмотры академических и творческих работ учащихся.

Текущий контроль успеваемости обучающихся проводится в счет аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет.

Промежуточная аттестация является основной формой контроля учебной работы обучающихся по программе «Живопись».

Содержание промежуточной аттестации и условия ее проведения разрабатывается МБУ ДО «ДШИ «Тамчылар» самостоятельно на основании ФГТ.

Промежуточная аттестация оценивает результаты учебной деятельности обучающихся по окончании полугодий учебного года, в соответствии с графиком образовательного процесса, обеспечивает оперативное управление учебной деятельностью обучающегося, ее корректировку и проводится с целью определения:

· качества реализации образовательного процесса;

· качества теоритической и практической подготовки по учебному предмету;

· уровня знаний и навыков, сформированных у обучающихся на определенном этапе обучения.

Основными формами промежуточной аттестации являются:

· контрольный урок;

· зачет;

· экзамен.

· соответствии с федеральными государственными требованиями экзамены, контрольные уроки, зачеты могут проходить в виде письменных работ и устных опросов, творческих просмотров, выставок, викторин.

При осуществлении промежуточной аттестации обучающихся в учебном году следует устанавливать не более четырех экзаменов и шести зачетов.

 Контрольные уроки и зачеты в рамках промежуточной аттестации проводятся в счет аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет.

Экзамены проводятся в период промежуточной (экзаменационной) аттестации, время проведения которой устанавливается графиком учебного процесса. К экзамену допускаются обучающиеся, полностью выполнившие все учебные задания по учебным предметам, реализуемым в соответствующем учебном году.

При проведении экзамена по теоретическим или историческим учебным предметам могут быть применены вопросы, практические задания, тестовые задания.

Критерии оценки качества подготовки обучающегося должны позволить:

· определить уровень освоения обучающимся материала, предусмотренного учебной программой по учебному предмету;

· оценить умение обучающегося использовать теоретические знания при выполнении практических задач;

· оценить обоснованность изложения ответа.

По окончании полугодий учебного года по каждому учебному предмету выставляются оценки. Оценки обучающимся могут выставляться и по окончании четверти.

Критерии оценки для различных форм аттестации:


Оценка «5» (отлично) выставляется при исчерпывающем выполнении поставленной задачи, за безупречное исполнение технических элементов задания. В том случае, если задание исполнено ярко и выразительно, убедительно и законченно по форме. Проявлено индивидуальное отношение к материалу для достижения наиболее убедительного воплощения художественного замысла. 

Оценка «4» (хорошо) выставляется при достаточно полном выполнении поставленной задачи (в целом), за хорошее исполнение технических элементов задания. В том случае, когда учеником демонстрируется достаточное понимание материала, проявлено индивидуальное отношение, однако допущены небольшие технические и стилистические неточности. Допускаются небольшие погрешности не разрушающие целостность выполненного задания.

Оценка «3» (удовлетворительно) выставляется при демонстрировании достаточного минимума в исполнении поставленной задачи, когда учащийся демонстрирует ограниченность своих возможностей, неяркое, необразное исполнение элементов задания. Требования выполнены с большими неточностями и ошибками, слабо проявляется осмысленное и индивидуальное отношение, учащийся показывает недостаточное владение техническими приемами.

Оценки обучающимся могут выставляться и по окончании четверти.

Итоговая аттестация обучающихся представляет собой форму контроля (оценки) освоения выпускниками предпрофессиональной программы в соответствии с ФГТ, установленными к минимуму содержания, структуре и условиям реализации указанных образовательных программ, а также срокам её реализации.
Итоговая аттестация проводится для всех выпускников освоивших ДПОП «Живопись» в полном объеме, прошедших промежуточную аттестацию по всем учебным предметам учебного плана.
Для обучающихся, осваивающих предпрофессиональные программы с дополнительным годом обучения, итоговая аттестация проводится по завершении полного срока обучения в 9 классе.
При реализации программы «Живопись» в сокращенные сроки или индивидуальным учебным планам итоговая аттестация проводится по завершении освоения указанной программы и индивидуального учебного плана в том же порядке.
Требования к выпускным экзаменам определяется МБУ ДО «ДШИ «Тамчылар» самостоятельно, на основании ФГТ.
Итоговая аттестация по программе «Живопись» проводится в форме выпускных экзаменов по учебным предмета:
1) Композиция станковая

2) История изобразительного искусства.

При прохождении итоговой аттестации выпускник должен

- продемонстрировать знания, умения и навыки в соответствии с программными требованиями, в том числе:

· знание основных художественных школ, исторических периодов развития изобразительного искусства во взаимосвязи с другими видами искусств;

· знание профессиональной терминологии, основных работ мастеров изобразительного искусства;

· знание закономерностей построения художественной формы и особенностей

· восприятия и воплощения;

· умение использовать средства живописи и рисунка, их изобразительно выразительные возможности;

· навыки последовательного осуществления работы по композиции;

· наличие кругозора в области изобразительного искусства.

Лицам, успешно прошедшим итоговую аттестацию, выдаются свидетельства об окончании МБУ ДО «Детская школа искусств» и освоивших дополнительных предпрофессиональных программ в области искусств.
Фонд оценочных средств (далее – ФОС) разрабатывается и утверждается Школой самостоятельно. ФОС, включает типовые задания, контрольные уроки, тесты и методы контроля, позволяющие оценить приобретенные знания, умения и навыки.
ФОС должны быть полными и адекватными, соответствовать целям и задачам программы «Живопись» и её учебному плану. ФОС призваны обеспечивать оценку качества приобретенных выпускниками знаний, умений и навыков и степень готовности выпускников к возможному продолжению профессионального образования в области изобразительного искусства. 

VII.
Рабочая программа воспитания

(Прилагается)
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