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ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ И ФОРМЫ ПРИОБЩЕНИЯ РЕБЕНКА К СОВРЕМЕННОМУ ИСКУССТВУ
B связи с современными социокультурными потребностями общества, возникли новые проблемы гражданского, духовного, нравственного, профессионального самоопределения личности. B системе мер, обеспечивающих развитие стран и народов, культуры и духовности, образование считается ключевым компонентом, к качеству которого предъявляются серьезные требования. Особую актуальность в последнее время приобретает проблема эстетического воспитания подрастающего поколения. Общественно-политические изменения, произошедшие за последние годы в нашей стране, выдвинули новые требования к образованию и воспитанию подрастающего поколения. Глобальнoй задачей в сoвременном мире является создание единого европейского пространства. 
Hачало двадцатого века взорвало все предыдущие представления об искусстве. Произошел полный отказ от классических форм: атональная музыка, абстрактная живопись, сюрреализм… Стремление стереть грань между искусством и действительностью приводит художников-авангардистов к поискам новых способов художественного выражения, отличных от традиционных (т.е. статичных) форм, придающих динамику произведению, вовлекая его в какое-либо действо - акцию. «Акция» или искусство акции становится общим понятием для художественных практик, в которых акцент переносится с самого произведения на процесс его создания.
 Перформанс и хэппенинг играют особую роль в движении акционизма.  В этих видах искусства художник выступает вместо произведения сам. Перформанс – это загадочное действие, которое художник делает один, самостоятельно, имея ввиду какие-то тайные смыслы, не предполагающее активного участия зрителя. Хэппенинг - это перформанс, предполагающий активное включение зрителей. Акция – это перформанс с количеством участников больше чем один.
Создавать или разрушать? Какую из этих двух возможностей реализации творческого потенциала выберет ребенок? Как помочь ему увидеть искусство в своей жизни? Как помочь ему в приобретении опыта создания художественно организованного пространства?
Ребенок – растущий человек. Природа позаботилась о том, что день за днем крепнут его мышцы, больше видят его глаза, лучше слышат его уши. А от взрослых и качества культурной среды, в которой растущий человек начинает действовать зависит то, что увидят эти глаза, что услышат эти уши, на что будет направлена энергия молодых сил.
«ART=LIFE» – эта формула, выдвинутая художником М. Дюшаном  в отношении новой формы искусства, перфоманса, как нельзя лучше отражает взаимоотношения художника и реальной жизни. Для современного художника она сама становится искусством, а собственная жизнь – произведением, которое твориться каждый день.Oткрытие ребенком особого способа жизни: жизни художника, музыканта постоянно расширяющего пространство художественного взаимодействия с миром, - вот задача, которая ставится перед педагогом. Так называемая «AРТ-ИГРA», которая  отражает цель ее работы: создание среды, в которой ребенок, играя, включается в профессиональную художественную деятельность, получает опыт общения с современным искусством, приобретает уверенность в собственных силах, учиться ценить позицию другого человека. Kроме того, он в социально приемлемой форме реализует психологическую потребность «оставить след», обычно проявляющуюся в надписях и рисунках на стенах.
Одной из форм организации педагогического взаимодействия являются художественные акции. Коллектив творческой группы рассматривает их как одну из форм художественно - эстетической деятельности, которая включает ребенка в реальную, социально оцениваемую жизнь.
Акции, в достаточной мере, социально провокационны. В них, как и в спонтанном детском творчестве, важен не готовый продукт, а творческий процесс, создающий событие. «Со-бытие» в художественной акции, совместно проживаемое действо, необходимо для ощущения социальной значимости каждого его участника. Создаваемый в результате творческого процесса эстетический продукт обладает возможностью не просто иллюстрировать идею, но реально, здесь, сейчас взаимодействовать с ней, порождая веер смыслов и отношений. И в это же время акция – это игра со смыслами, с окружением, а раз игра, то это уже иная реальность, реальность субъективная.
Даже если художникам акция кажется в чем-то не удавшейся, дети воспринимают результат и процесс как несомненную удачу - ведь расширение пространства художественной активности произошло. Однако то, что воспринимается детьми как новая игра с необычными материалами и иным пространством, заключает в себе более широкие педагогические возможности. Художественные акции дают возможность подготовить ребенка к пониманию современного искусства, что очень непросто.
Современное альтернативное или концептуальное искусство – скорее философия, чем художественное произведение. В большей части своих проявлений оно предельно агрессивно. Искусство сегодня, как никогда боль, а не лекарство, а тем более не средство украшения жизни. Вне процессов, происходящих в современной культуре, ребенок оказывается неадаптированным к новой художественной реальности, которая становится для него непонятной, чуждой и опасной.
Именно включение детей на уровне игры в различные художественные действа взрослых, позволяет сделать современное искусство «средой обитания» ребенка, средой эмоционально прожитой, прочувствованной в процессе игры, а значит готовой к тому, чтобы стать в дальнейшем понятной. Положительный эмоциональный опыт не даст отвергнуть то, что покажется неприемлемым в силу шокирующей новизны форм (а, может быть и взрослый, человек иной культуры, не может принять реальности современности и играя, вместе с ребенком осваивает формы и смыслы грядущего дня?).

Учaствуя в aкциях, ребенок открывает для себя различные способы создания художественного образа. И само учaстие в подобных действиях позволяет детям увидеть, что одно и то же событие воспринимается и трактуется разными людьми совершенно по-разному:

•
для них самих – это воплощение фантазии и игра с художественным пространством;

•
для художника и музыканта – это рождение ритмов и форм, трансформация которых и случайная и закономерная одновременно, притягательней сюжетной канвы изображения;
•
для фотографа – это динамика изменения среды, например, превращение асфальта двора в поверхность с неожиданно выразительной фактурой, где на шершавом сером фоне вспыхивают глянцевые пятна рисунков. Пока рисовали, никто не видел, что поверхность асфальта красива, испытывая лишь неудобства от ее колючей шершавости.
Различные взгляды на одно и то же событие в акции позволяют ребенку сделать еще одно открытие – возможности диалога в искусстве. Это ли не главная цель педагогики искусства: пройти с ребенком путь от игры с художественными средствами, от монолога в своей художественной деятельности к общению на языке искусства?
Думается, что как любая форма творчества, акции позволяют искать новые формы их проведения, новые формы взаимодействия педагога и ребенка в пространстве пересечения с профессиональным искусством, и новые смыслы их взаимодействия, важные как профессионалу, так и ребенку. Разнообразие форм и методов приобщения детей к современному искусству является ярким примером новых тенденций развития системы образования и усложняет задачи преподавателя дополнительного образования при выборе ведущих принципов и методов воспитания и обучения. Тем не менее, любая школьная программа ориентирована на становление духовного мира ребенка, на развитие его эстетического восприятия мира, творческое самовыражение, формирование интереса к жизни через увлечение искусством.
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