Номинация: «Мир музыкальных загадок»

Возрастная категория 7-11 лет
Среди общеобразовательных организаций
Диплом лауреата I степени - Биктимиров Амир, 11 лет, МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог  Биктимирова Г.З.
Диплом лауреата II степени – Николаева Полина,  10 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Мещанова В.П.
Диплом лауреата II степени – Абдулова Мария, 11 лет, МБОУ «Сарсаз-Багряжская ООШ» Заинского муниципального района РТ. Педагог Мартемьянова Л.И.
Диплом лауреата III степени – Бакиров Марат, 7 лет, МБОУ «СОШ №1 с углубленным изучением отдельных предметов» г.Буинска РТ. Педагог Школьникова О.В.
Диплом лауреата III степени – Хасанов Азат, 7 лет, МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Биктимирова Г.З.
Среди организаций дополнительного образования
Диплом лауреата I степени  - Сахарова Виктория, 12 лет, МБУ ДО «Центр эстетического воспитания детей» Елабужского муниципального района Республики Татарстан. Педагог Соколова С.В.

Диплом лауреатаII степени – Ким Карина, Барышева Регина, 9 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Хисматуллина О.Н.

Диплом лауреатаIII степени – Суханова Валерия, 9 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Минхазова Д.М.

Номинация: «Музыкальная акварель»

Возрастная категория 7-11 лет
Среди общеобразовательных организаций
Диплом лауреата I степени – Ежова Екатерина, 11 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагоги Крылова Е.В., Колчина Н.С.
Диплом лауреата II степени – Аханов Данил, 10 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Нафикова Г.Р.
Диплом лауреата II степени – Балашова Елизавета, 10 лет,МБОУ «Гимназия №25»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Шутова Е.В. 
Диплом лауреата III степени – Салтанова Кристина, 11 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Мещанова В.П.
Диплом лауреата III степени – Бакиров Тимур, 7 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» Буинского муниципального района РТ. Педагог Школьникова О.В.
Диплом лауреата III степени – Сафин Рустам, 10 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 8»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог  Талипова Г.Р.
Дипломант I степени - Викторова Дарья, 10 лет, МБОУ «Гимназия №25», Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Шутова Е.В.
Дипломант II степени – Долганова Дарья, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагоги Крылова Е.В., Колчина Н.С.
Дипломант III степени – Павлова Альбина, 11 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Исламхузина Г.Ф.
Номинация: «Музыкальная акварель»

Возрастная категория 12-14  лет
Диплом лауреата I степени – Беляева Екатерина, 13 лет, МБОУ «Гимназия №22» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Хужанбердиева Ч.Т.
Диплом лауреата II степени – Давлетшина Венера, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №11» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Шафигуллина М.А.
Диплом лауреата II степени – Сарынина Екатерина, 14 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Нафикова Г.Р.
Диплом лауреата III степени – Севастьянов Родион, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №8» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Джаппарова С.К.
Диплом лауреата III степени - Гибадуллина Залина, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Исламова С.А.

Диплом лауреата III степени – Охотникова Дарья, 12 лет, МБОУ «Гимназия №32» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Охотникова Ю.П.
Дипломант I степени  - Ахметова Диляра, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Исламхузина Г.Ф.
Дипломант II степени - Шамсутдинов Альберт, 14 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №11» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Шафигуллина М.А.
Дипломант II степени - Запускалова Виктория, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Мещанова В.П.
Дипломант III степени - Бараков Андрей, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №11» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Шафигуллина М.А.
Дипломант III степени - Шаяхметов Нурислам, 12 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Нафикова Г.Р.
Дипломант III степени - Гришина Анастасия, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Исламова С.А.
Грамота за «Творческий подход» -

- Миндубаева Лилия, 14 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Нафиков Г.Р.

- Биктимиров Амир, Гарифуллина Аделя, 12 лет, МБОУ «Гимназия №2» им. Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Биктимирова Г.З.

- Кайманова Дарья, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №11» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Шафигуллина М.А.

Среди организаций дополнительного образования

Возрастная категория 7-11 лет
Диплом лауреата I степени – Ахунова Зарина, 9 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Хисматуллина О.Н.
Диплом лауреата II степени – Хайретдинова Танзиля, 9 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Фасхутдинова А.С.

Диплом лауреата II степени – Капина Александра, 7 лет, МБУ ДО «Центр эстетического воспитания детей» Елабужского муниципального района РТ. Педагог Копцева Е.А.
Диплом лауреата III степени – Елисеев Ильяс, 10 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Елагина О.А.
Диплом лауреата III степени – Курикова Дарья, 11 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Кузьмичева Л.В.
Диплом лауреата III степени– Ягудина Аиша, 10 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Ягафарова А.Г.
Дипломант I степени – Галиуллина Айзиряк, 8 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Кадырова Р.А.
Дипломант II степени – Никитина Яна, 11 лет,МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Кузьмичева Л.В.
Дипломант II степени – Юсупова Ангелина, 8 лет,МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Фасхутдинова А.С.
Дипломант III степени – Машенкова Анастасия, 7 лет, МБУ ДО «Цент эстетического воспитания детей» Елабужского муниципального района РТ. Педагог Копцева Е.А.
Дипломант III степени – Степанова Елизавета, 11 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Кузьмичева Л.В.
Номинация: «Музыкальная акварель»

Возрастная категория 12-14  лет
Диплом лауреата I степени – Сулейманова Камила, 12 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Фасхутдинова А.С.

Диплом лауреата II степени – Гимранова Алия, 14 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Кадырова Р.А.

Диплом лауреата II степени – Мухаметшина Азалия, 13 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Ягафарова А.Г.

Диплом лауреата III степени – Хайруллина Алия, 14 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Фасхутдинова А.С.
Среди специальных общеобразовательных школ, дети с ограниченными возможностями здоровья, социальные учреждения
Номинация: «Музыкальная акварель»

Возрастная категория 7-11 лет
Диплом лауреата I степени – Давлетшин Камиль, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа-интернат для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.
Диплом лауреата II степени – Гайнутдинова Камиля, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа-интернат для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.

Диплом лауреата II степени – Зарипов Арсений, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа-интернат для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.

Диплом лауреата III степени – Насыбулов Тимур, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа-интернат для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.

Диплом лауреата III степени – Подгорнова Анастасия, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа-интернат для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.

Возрастная категория 12-14  лет
Диплом лауреата I степени – не присуждается
Диплом лауреата II степени – Миннигалеев Богдан, 12 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа-интернат для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.

Диплом лауреата III степени – не присуждается
Номинация: «Магия музыки»
Возрастная категория 7-11 лет
Среди общеобразовательных организаций
Диплом лауреата I степени – Курбангалина Анна, 10 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Курбангалина Т.В.

Диплом лауреата II степени – Лукоянова Валерия, 9 лет, МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Биктимирова Г.З.

Диплом лауреата II степени – Косолапова Жанна, 7 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагоги Колчина Н.С., Халиуллина В.Л.
Диплом лауреата III степени – Засеева Алина, 10 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Курбангалина Т.В.

Диплом лауреата III степени – Хикматуллин Давид, 10 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Мухарлямова М.И.

Диплом лауреата III степени – Каюмов Ильназ, 9 лет, МБОУ «Гимназия №2» имени Баки Урманче Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Биктимирова Г.З.

Дипломант I степени – Иванова Анна, 8 лет, МБОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа №6» Заинского муниципального района РТ. Педагог Иванова Л.А.

Дипломант II степени – Галанцева Ариана, 10 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №29»  Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Мухарлямова М.И.

Номинация: «Магия музыки»

Возрастная категория 12-14 лет
Диплом лауреата I степени – Шатрова Юлия, 12 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №9» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Мартынова Г.З.

Диплом лауреата II степени – Ласточкин Кирилл, 12 лет, МБОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа №6» Заинского муниципального района РТ. Педагог Нигматзянова Э.Ф. 

Диплом лауреата II степени – Мартемьянова Елена, 13 лет, МБОУ «Сарсаз-Багряжская ООШ» Заинского муниципального района РТ. Педагог Мартемьянова Л.И.
Диплом лауреата III степени – Биканова Алина, 12 лет, МБОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа №6» Заинского муниципального района РТ. Педагог Иванова Л.А.

Среди организаций дополнительного образования

Номинация: «Магия музыки»

Возрастная категория 7-11 лет
Диплом лауреата I степени - Ахметьянова Айсылу, 9 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Сунгатуллина Г.А.
Диплом лауреата II степени - Зиатдинова Малика, 7 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Елагина О.А.

Диплом лауреата III степени -  Непогодин Дмитрий, 11 лет,МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Харитонова Л.А.

Номинация: «Магия музыки»

Возрастная категория 12-14 лет
Диплом лауреата I степени - не присуждается

Диплом лауреата II степени - Фахрутдинова Алия, 12 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Хисматуллина О.Н.

Диплом лауреата II степени - Галиева Рузанна, 13 лет, МБУ ДО «Дворец творчества детей и моолодежи им. И.Х.Садыкова» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Нугманова И.М.
Номинация: «Электронная муза»  (презентации)
Возрастная категория 12-14 лет
Среди общеобразовательных организаций
Диплом лауреата I степени - Кормачева Зарина, 14 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №9» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Краснова Л.А., Марданова Г.Н.
Диплом лауреата II степени – Седлова Екатерина, 13 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Абзалова Г.Н.
Диплом лауреата III степени – Багавиев Ренат, Поварницин Данил, 14 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №11» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Шафигуллина М.А.
Диплом лауреата III степени – Степанова Полина, 14 лет, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №21» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Кузнецова В.С.
Диплом лауреата III степени –  Шугаева Галина, 12 лет, МБОУ «Гимназия №22» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Бариева Ю.В.
Среди учреждений дополнительного образования детей

Диплом лауреата I степени – Садриева Ангелина,12 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Елагина О.А.
Диплом лауреата II степени – Хазипова Аделя, 12 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Кадырова Р.А.
Диплом лауреата II степени – Волякова Анастасия, 12 лет, МАУ ДО «Детская школа искусств №13 (татарская) г.Набережные Челны. Педагог Ефимова Н.А. 
Диплом лауреата III степени – Хадиуллин Зигангир, 13 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Хисматуллина О.Н.
Диплом лауреата III степени – Губайдуллина Аделина, 13 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Фасхутдинова А.С.
Диплом лауреата III степени – Саттарова Диляра, 12 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Праздникова А.Н.
Дипломант I степени - Шайдуллина Миляуша, 13 лет, МБУ ДО «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района РТ. Педагог Хисматуллина О.Н.
Среди специальных общеобразовательных школ, дети с ограниченными возможностями здоровья, социальные учреждения

Диплом лауреата I степени – Миннигалеев Богдан,  12 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.
Диплом лауреата II степени – Варанкин Сергей, 12 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.
Диплом лауреата II степени – Шувалова Мария, 13 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Хуснутдинова Г.Р.
Диплом лауреата III степени – Зарипов Арсений, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.
Диплом лауреата III степени – Давлетшин Камиль, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.

Диплом лауреата III степени – Насыбуллов Тимур, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.
Дипломант I степени – Подгорнова Анастасия, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.
Дипломант II степени – Гайнутдинова Камиля, 11 лет, ГБОУ «Нижнекамская школа №23 для детей с ОВЗ». Педагог Быстрова Н.А.
