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Заместителю министра образования 
                                                                        
и науки Республики Татарстан - 

                                                                        
руководителю департамента и надзора 

                                                                        
и контроля в сфере образования 

                                                                       
Министерства образования и науки

                                                                        
Республики Татарстан 

                                                                        
Р.Г.Музипову
Уведомление 
по исполнению предписания
Уважаемый Рамис Гаптраисович!

На № 559/21-Д от 01.03.2021 года муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан направляет уведомление по исполнению предписания об устранении нарушений требований законодательства Российской Федерации в сфере образования, выявленных в результате проверки соблюдения лицензионных требований проведенному в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 15.01.2021 года №под-110/21-Д.
В ходе исполнения Предписания проведены следующие мероприятия и действия.

Приложение: 7 л.
Директор                                                                       

Г.Н.Шамшудинова

Моисеенко М.А.
8(8555)36-51-36
УВЕДОМЛЕНИЕ
по исполнению предписания 

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан,

рассмотрев предписание Департамент надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан об устранении выявленных нарушений лицензионных требований от «01» марта 2021 года № П 110/21-Д-ЛК, информирует о мерах, принятых во исполнение указанного предписания.

В целях приведения в соответствие с законодательством Российской Федерации в сфере образования в деятельности муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детская школа искусств» Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан проведена следующая работа:

	Нарушения, указанные в предписании
	Информация об исполнении

	По вопросу нарушения лицензионных требований выявлены следующие замечания:

	Представить документы, подтверждающие соблюдение права педагогических работников на дополнительное профессиональное образование по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года у преподавателей Локтевой Л.А., Нуриевой Д.А., Обороко А.В., Сафиной Л.И., Ситдиковой А.М.
	Локтева Лиана Александровна прошла курсы повышения квалификации с 19.05.2021 года по 29.06.2021 года в Центре повышения квалификации и переподготовки «Луч знаний»,       г. Красноярск,  в объеме 72 часов (копия удостоверения о повышении квалификации  в приложении № 1);
Нуриева Диана Айратовна записана на курсы повышения квалификации через ГИС «Электронное образование Республики Татарстан» в Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Республики Татарстан»  в объеме 72 часов с 04.10.2021 года по 16.10.2021 года  (копия заявления  в приложении №2);
Обороко Алина Владимировна прошла курсы повышения квалификации с 15.06.2021 года по 25.06.2021 года в Приволжском межрегиональном центре повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования института психологии и образования Казанского (Приволжского) Федерального Университета в объеме 72 часов (копия удостоверения о повышении квалификации  в приложении № 3);
Сафина Лилия Игоревна записана на курсы повышения квалификации через ГИС «Электронное образование Республики Татарстан» в Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный институт культуры» в объеме 72 часов с 11.10.2021 года по 22.10.2021 года  (копия заявления  в приложении № 4);
Ситдикова Альбина Мансуровна в 2020 году прошла курсы профессиональной переподготовки по программе: «Современные педагогические технологии в деятельности преподавателя ДШИ и ДМШ по классу скрипки» в Институте повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Копия диплома о профессиональной переподготовке Ситдиковой А.М. не была предоставлена со всеми остальными документами во время проверки в следствии технической ошибки (копия диплома о профессиональной  переподготовке  в приложении № 5).




Директор


                




         Г.Н.Шамшудинова

