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TATAPCTAH PECITYBJIMKACbBI
MOTr'APU® hoM ®9H MUHHUCTPJIBIT'bI

rOCYAAPCTBEHHOE BIOUKETHOE A9YJIOT BIOAXKET OCToMo
YUYPEXKJIEHHUE JONMOJHUTEJABHOTO 5 BEJIEM BUPY YYPEXJIEHHUECE
OBPA30BAHUS «PECITY BJIMKAHCKHH «MOKTOIITOH Thill S1UJI9P

LEHTP BHELUKOJILHOW PABOTbI» PECITYBJIMKA Y39TI'E»
MIPUKA3 BOEPBIK

'Oi" oA %?j G 2020r Kazanp Ne &

O6 utorax PecniybnukaHckoro sTana 21-o#
Bceepoccuitckoit  onumruaibl yueOHbIX 1
HAy4HO - HCCIIeIOBATEIbCKUX IIPOEKTOB
neteid u Mosomexku  «Cossesaue - 2020»

Bo wucnonnenne Tinana paboter ['BY 1O «PLIBP» Ha 2019-2020 yueOubii ron
¢ 10 mekabpst 2019 ropa no 25 despans 2020 roxa mposeaeH PecnyOnukanckuit star
21-0#f BecepoccHiicKoM onuMIuajibl yueOHbIX M HayuHO - HCCIEI0BATENBCKUX MPOEKTOB
neteit u monoaexu «Coszgeznue - 2020» (nanee - Onumnuana).

B Osnumnuane mpuHsaw yuactde 65 oOyuatoummxcs u3 16 oGpasoBaresibHBIX
opranuzamuii 12 MyHHMIMNAAbHbIX 00pa3oBanuii PecriyOnuku TatapcTan: AneKceeBCKoTo,
ByryiabMuHCKOro, Enabyxckoro, Kamcko-¥Y cTeHHCKOTO, Kyxmopckoro,
Hogowemmunckoro, PribHo-Crno6oackoro, Cabunckoro, Cracckoro, TeTowlwckoro
MYHHITHIATBHBIX paiionoB, ropoaos Kazanb (ABuactpouTensublii, MockoBekuit, HoBo-
CaBuHoBckuit paitonsr), Habepesxuble UenHsl.

TTo wroram nposesieHrs OIUMITHAIBI TP U K @ 3 bl B @ 10!

1. VrBepmuth cnucok nobeputeneit u  npusepos OnuMmnuagsl  COMNIACHO
MpUTaraeMoMy CIIHCKY.

2. HarpagnTe OuInioMamu nobeaurenei, mpusepoB ONHMINAIbL.

5. . ;

JupexTop P.A.Wnpucos






Приложение  к  приказу


ГБУ ДО «Республиканский 


    центр внешкольной работы»


от 05 марта 2020г.  № 87
Список победителей и призеров
Младшая возрастная группа(10-13лет)

Номинация «Программирование»
Диплом за 1 место – Закиров Марат, МБОУ ДО «Дом детского творчества» Спасского муниципального района, руководитель Ковальчук И.А;

Диплом за 2 место – Гиматдинов Айрат, МБОУ ДО «Дом детского творчества» Спасского муниципального района, руководитель Ковальчук И.А;

Диплом за 3 место – Кунташов Михаил, МБУ ДО «Городской центр детского технического творчества им. В.П.Чкалова» Московского района г.Казани, руководитель Меркутова И.И.
Номинация «Презентация»
Диплом за 1 место – Чапков Владислав, МБОУ "Утяшкинская основная общеобразовательная школа» Новошешминского муниципального района, руководитель Чапкова И.З.;
Диплом за 1 место - Пчельникова Виктория, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 119» Авиастроительного района  г.Казани ,  руководитель Хисматов В.И.;

Диплом за 2 место – Хамидуллин Артур, МБОУ ДО «Дом детского творчества» Спасского муниципального района, руководитель Ковальчук И.А;

Диплом за 3 место – Бикташева Самира, МБУ ДО «Центр внешкольной работы» Камско-Устьинского муниципального района, руководитель Исламгулова З.Х.
Номинация «Город в котором я живу»
Диплом за 1 место – Галиев Амир, МАУ ДО «Центр детского технического творчества №5» г.Набережные Челны, руководитель Сиразиева Л.Г. ;
Диплом за 2 место - не присужден;

Диплом за 3 место - не присужден;
Номинация «Наш дом-Земля»
Диплом за 1 место – Жилина Маргарита, МБОУ ДО «Центр детского технического творчества» Бугульминского муниципального района, руководитель Жилин С.А.;

Диплом за 2 место - Дудниченко Алёна, МАОУ «Гимназия №61», МАУДО «Городской дворец творчества детей и молодежи №1» г. Набережные Челны, руководитель Степанова Е.В.;
Диплом за 3 место - не присужден.
Номинация «Энергия и человек»
Диплом за 1 место – Вознюк Людмила, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №8», МАУ ДО «Центр детского технического творчества №5»     г.Набережные Челны, руководитель Вознюк Н.Б. ;
Диплом за 2 место - не присужден;
Диплом за 3 место – не присужден.
Грамота за творческий подход
Номинация «Человек и космос»
– Хабиров Камиль, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №58», МАУ ДО «Центр детского технического творчества №5» г.Набережные Челны, руководитель Батырова Г.Ф.

Номинация «Космонавтика»
– Гайнутдинов Амир, МБУ ДО «Центр детского творчества» Сабинского муниципального района, руководитель Гайнутдинова Г.Р.
Старшая возрастная группа(14-18лет)

Номинация «Программирование»
Диплом за 1 место – Нигматуллин Артур, МБУ ДО «Городской центр детского технического творчества им. В.П.Чкалова» Московского района г.Казани, руководитель Меркутова И.И.;
Диплом за 2 место – Янаков Михаил, МБУ ДО «Городской центр детского технического творчества им. В.П.Чкалова» Московского района г.Казани, руководитель Меркутова И.И.;

Диплом за 3 место – Бусыгин Артем, МБУ ДО «Городской центр детского технического творчества им. В.П.Чкалова» Московского района г.Казани, руководитель Меркутова И.И.;

Изобразительное искусство

Номинация «Прикладное творчество»
Диплом за 1 место – Даньшина Вероника, Даньшина Виктория, МБУ ДО «Центр дополнительного образования» Тетюшского муниципального района, руководитель Глотова Г.Г.;
Диплом за 1 место – Димухаметова Ильнара, МАУ ДО «Городской дворец творчества детей и молодежи №1» г.Набережные Челны, руководитель         Никитина О.А.;
Диплом за 2 место – Решетова Анастасия, МАУ ДО «Городской дворец творчества детей и молодежи №1» г.Набережные Челны, руководитель Никитина О.А.;

Диплом за 2 место – Игнатьева Дарина, МБУ ДО «Центр дополнительного образования» Тетюшского муниципального района, руководитель Глотова Г.Г.;

Диплом за 2 место – Кильганова Ульяна, МБУ ДО «Центр дополнительного образования» Тетюшского муниципального района, руководитель Глотова Г.Г.;

Диплом за 3 место – Мубаракшина Анастасия, МБУ ДО «Центр дополнительного образования» Тетюшского муниципального района, руководитель Глотова Г.Г.;

Диплом за 3 место – Томилов Сергей, МБУ ДО «Центр внешкольной работы» Авиастроительного района г.Казани, руководитель Дмитриева М.А.

Номинация «Рисунок»
Диплом за 1 место – Хакимов Кирилл, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» г.Набережные Челны, руководитель Федорова А.И.;

Диплом за 1 место – Старова Анастасия,  МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №9» г.Набережные Челны, руководитель Федорова А.И.;

Диплом за 1 место – Салихова Алия, МАУ ДО «Городской дворец творчества детей и молодежи №1» г.Набережные Челны, руководитель Рюхова Р.Д.;

Диплом за 2 место – Рузанова Елизавета, МБУ ДО «Центр детского творчества» Алексеевского муниципального района, руководитель Гатина С.В.;
Диплом за 2 место – Демидова Анна, МБУ ДО «Центр детского творчества» Алексеевского муниципального района, руководитель Гатина С.В.; 
Диплом за 2 место – Назарова Камила, МАУ ДО «Детско-юношеский центр №14» г.Набережные Челны, руководитель Мухаматдинова С.А.;

Диплом за 2 место – Марданова Алина, Закиров Линар, Савельева Диана,  ГБПОУ «Лубянский лесотехнический колледж»  Кукморского муниципального района, руководитель Галеева Ю.В.;
Диплом за 2 место – Салимов Ренат, МАУ ДО «Центр детского творчества №16 «Огниво» г.Набережные Челны, руководитель Федорова А.И.;

Диплом за 2 место – Исмагилов Владислав, МАУ ДО «Центр детского творчества №16 «Огниво» г.Набережные Челны, руководитель Федорова А.И.;

Диплом за 2 место – Новиков Григорий , МАУ ДО «Городской дворец творчества детей и молодежи №1» г.Набережные Челны, руководитель Рюхова Р.Д.;
Диплом за 3 место – Адиатуллин Радмир, МАУ ДО «Детско-юношеский центр №14» г.Набережные Челны, руководитель Матвеева И.Г.;

Диплом за 3 место – Мухаметзянова Зарина, МАУ ДО «Детско-юношеский центр №14» г.Набережные Челны, руководитель Матвеева И.Г.;

Диплом за 3 место – Гильманова Айзиля, МАУ ДО «Детско-юношеский центр №14» г.Набережные Челны, руководитель Мухаматдинова С.А.;

Диплом за 3 место – Шарапова Кристина, МБУ ДО «Центр внешкольной работы» Авиастроительного района г.Казани, руководитель Дмитриева М.А.
Грамота за творческий подход
– Арсланов Ильнар, МАУ ДО «Детско-юношеский центр №14» г.Набережные Челны, руководитель Радаева Н.Ю.;

– Миронова Дарья, МАУ ДО «Детско-юношеский центр №14» г.Набережные Челны, руководитель Радаева Н.Ю.;

– Бутюгина Анастасия, МАУ ДО «Городской дворец творчества детей и молодежи №1» г.Набережные Челны, руководитель Урукова И.Г.;

– Гатина Альбина, МАУ ДО «Городской дворец творчества детей и молодежи №1» г.Набережные Челны, руководитель Урукова И.Г.;

– Закиров Карим, МБОУ «Гимназия имени К.Ф.Шакирова с.Большой Сардек» Кукморского муниципального района, руководитель Сафиуллина Ф.Х.;

– Закиров Карим, МБОУ «Гимназия имени К.Ф.Шакирова с.Большой Сардек» Кукморского муниципального района, руководитель Сафиуллина Ф.Х.
