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Пояснительная записка
Направленность представленной программы - техническая. По форме организации содержания программа является однопрофильной. По инновационному потенциалу – модифицированная. 

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Гончарное дело» разработана на основе следующих нормативно-правовых документов:

1.
Федеральный закон об образовании в Российской Федерации от 29.12.2012 №273-ФЗ;  

2.
Концепция развития дополнительного образования детей от 4.09.2014 №1726-р; 

3.
Федеральный проект «Успех каждого ребенка» в рамках Национального проекта «Образование», утвержденного Протоколом заседания президиума Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам от 3.09.2018 №10; 

4.
Приказ Минпроса России от 3.09.2019 №467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей»; 

5.
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 9.11.2018 №196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»; 

6.
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 23.08.2017 №816 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ»; 

7.
Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.3172-14 (зарегистрировано в Минюсте России 20.08.2014 №33660);

8.
Устав МБУ ДО «ЦДТ НМР РТ»;

9.
 Положение о структуре, порядке разработки и утверждения дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества Новошешминского муниципального района Республики Татарстан»
Самое сложное в жизни каждого человека – это найти свое место в жизни, найти самого себя. И только найдя его, человек может проявить все свои незаурядные способности, которые у него, конечно же, есть. Сколько «погибло» великих кинорежиссеров до того как появилось киноискусство? Но в данном случае никто не виноват – так складывалась на Земле история искусств.
Но есть один вид искусства, который людьми просто-напросто был забыт, отодвинут на обочину исторического развития и низведен с высоты Ремесла до заурядности ремесленничества. Это гончарное искусство. Надо сказать, что гончары – это наиболее разносторонние художники. 
Гончар обязан знать:
– эстетику
– археологию
– историю искусств
– теорию конструирования форм
– теорию цвета
– основы неорганической химии
– основы теплотехники
– материаловедение
– общую историю культуры 
– теорию орнамента
– обладать навыками работы на гончарном круге
– обладать навыками скульптура
И может быть, самое главное, что дает человеку умение работать на гончарном круге – это душевное равновесие, такое, в каком пребывает глиняный сосуд, который вырастает на ваших глазах из простого куска глины. 

Удивительные свойства глины (прочность, огнеупорность, пластичность) позволяют разнообразно использовать её для работы на гончарном круге, лепки декоративных скульптур, животных и людей, шкатулок, подсвечников, ваз, настенных панно. Богатые качества глины определяют и различные подходы к формообразованию декоративных изделий и дети обучаются овладевать и использовать их в своих работах. 

Художественная керамика во всех ее видах обладает высокой силой воздействия, которая способна затмить другие формы произведений искусства, их представления и образы. Поэтому керамика с давних пор имеет наибольшее признание в искусствоведческих и культурных кругах общества.

Керамика является одним из традиционных видов декоративно-прикладного искусства с глубокими национальными корнями, формирующая эстетический и этический вкус ребенка, а так же развивающая чувство прекрасного.
Актуальность, педагогическая целесообразность, новизна и отличительные особенности программы

Актуальность дополнительных общеразвивающих программ ремесленного творчества заключается в потребности к возрождению и дальнейшему развитию народных промыслов, способствующих пониманию ценности искусства через воспитание нравственности, ответственности перед будущим, уважения к старшим и достоинству каждого человека. Изучая традиции ремесла, усваивая язык форм, технологию, знакомясь с особенностями материала - постигается накопленный человечеством опыт. Так, и программа «Гончарное дело» поможет «достать с пыльной полки», «воскресить» давно забытое гончарное искусство, и при глубоком изучении и сохранении связи с лучшими традициями и наследием прошлого, позволит дать основы профессионального мастерства керамиста-гончара.
Педагогическая целесообразность. Программа позволяет детям не только познакомиться с технологиями работы глиной, но и художественными традициями в этой области искусства, а также и реализовать свои индивидуальные образовательные и творческие художественно-эстетические потребности. Занятия глиной способствуют формированию и развитию духовного мира ребенка, поддержанию интереса к художественной деятельности, расширению кругозора и формированию нравственных принципов. Изучая секреты искусства керамики и овладевая навыками гончарного мастерства, учащиеся получают импульс к развитию творческих способностей и творческой инициативы. Лепка глиняных изделий развивает зрительное восприятие, память образного мышления, мелкую моторику рук, координацию движений, глазомер; совершенствует личностные качества – абстрактное мышление, художественный и эстетический вкус, расширяет и углубляет кругозор. 
Отличительные особенности и новизна программы данной программы заключаются в том, что она не привязана к какому-либо одному промыслу или направлению, а включает в себя элементы разных школ: сувенирная лепка, дымковская игрушка, элементы ручной лепки и др. К тому же построение программы позволяет вводить появляющиеся новинки декоративного искусства, что делает творчество детей модным и современным. Содержание тематического плана программы может частично корректироваться. В план могут вноситься изменения в связи с участием в конкурсах по объявленным темам, по изменению в материально-технической базе, по социальным запросам учащихся, при появлении новой технологии. Педагог, следуя современным запросам и течению времени, смог модернизировать и адаптировать типовую программу по керамике 1983 года под современное поколение, практикуя проектно-исследовательскую деятельность с детьми при ее реализации, а именно при определении состава глины. Образовательная программа нацеливает учащихся не только на освоение теоретических и практических знаний и умений, но и на активное участие в выставках, фестивалях и ярмарках народных ремесел.

Цель и задачи программы
Цель программы: формирование творческого отношения детей к изучению окружающего их предметного мира и умения отобразить его в своих работах из глины. 
Задачи:

Обучающие:

· познакомить детей с глиной, изобразительными  возможностями  и разнообразием приемов формования глины;

· развить интерес к глине;
· сформировать навыки лепки разными способами работы: жгутовка, пластовка, лепка из куска глины, а так же  на гончарном круге;

· дать знания в области изобразительного искусства;

· познакомить с историей керамики, как вида прикладного искусства;

· помочь понять особенности материала;

· научить создавать форму предмета на основе восприятия и самостоятельного наблюдения;

· познакомить с работами местных мастеров;

· сформировать, развить и закрепить знания, умения и навыки при работе с глиной, красками, глазурями, кистями т.д.;
Воспитательные:

· сформировать общественную активность личности;

· привить стремление к практическому использованию знаний и умений;

· сформировать уважительное отношение к культуре и искусству других народов нашей страны и мира в целом;

· сформировать понимание особой роли культуры и искусства в жизни общества и каждого отдельного человека;

· воспитать мастерство, чувство красоты и гармонии, трудолюбие и ответственность;

· сформировать профессиональное самоопределение учащихся;

Развивающие:
· развить наблюдательность, расширить кругозор;
· развить эстетические чувства, художественно-творческое мышление, наблюдательность и фантазию;
· сформировать универсальные способности учащихся, проявляющихся в познавательной и практической творческой деятельности:

· способствовать овладению умением вести диалог, распределять функции и роли  в процессе выполнения коллективной творческой работы;

· сформировать умение самостоятельно планировать и грамотно осуществлять учебные действия в соответствии с поставленной задачей,

· сформировать умение организовать место занятий;
· развить осознанное стремление к освоению новых знаний  и умений, к достижению более высоких и оригинальных творческих результатов.
Адресат программы. Группы формируются из детей в возрасте от 10-14 лет. Система тем и заданий, разработанных в данной программе, дает возможность зачислять всех желающих без предварительного отбора и экзамена. Дети имеют разные знания и умения, поэтому в программе большое внимание уделяется индивидуальному подходу в работе с детьми.
Объем программы – 288 часов.

Формы организации образовательного процесса:
- индивидуальная (учащемуся дается самостоятельное задание с учетом его возможностей),

- фронтальная (работа со всеми одновременно, например, при объяснении нового материала или отработке определенного технологического приема), 
- групповая (разделение учащихся на группы для выполнения определенной работы).

Виды занятий: беседы, консультации, показ, просмотр видеоматериалов, инструктаж, мастер-класс, экскурсии в музей, на выставки, встречи с мастерами и детьми объединений данного профиля, практические задания, проектная и исследовательская деятельность, как совместная с педагогом, так и самостоятельная, творческая работа.
Срок реализации программы - 2 года. 

Режим занятий. Частота занятий – 2 раза в неделю. Продолжительность занятия составляет 2 академических часа по 45 минут.

Ожидаемые результаты реализации программы:

В результате освоения ознакомительного курса программы «Гончарное дело»  будут достигнуты определенные результаты.

Предметные результаты:

Учащиеся будут знать:

- правила техники безопасности на занятиях, экскурсиях, выставках;

- историю возникновения и развития керамического промысла;

- современное состояние промысла;

- основы организации рабочего места, основные инструменты и оборудование;

- основные этапы приготовления глины для ручной лепки и на гончарном круге;

- основные свойства глины;

- приемы и основные техники лепки.

Учащиеся будут  уметь:

- лепить методом выдавливания из целого куска глины изделия на основе простых природных форм;

- лепить методом жгута;

- готовить глиняную массу для ручной лепки;

- лепить комбинированным методом простые изделия геометрической и природной формы;

- разработать самостоятельно эскиз несложных работ;

- владеть инструментами и приспособлениями;

Личностные результаты отражаются в индивидуальных качественных свойствах учащихся, которые они должны приобрести в процессе освоения учебного предмета по программе «Гончарное дело»:

- формирование уважительного отношения к культуре и искусству других народов нашей страны и мира в целом;

- формирование понимания особой роли культуры и искусства  в жизни общества и каждого отдельного человека;

- развитие эстетических чувств, художественно-творческого мышления, наблюдательности и фантазии.

- чувство гордости за культуру и искусство Родины, своего народа;

- уважительное отношение к культуре и искусству других народов нашей страны и мира в целом;

- понимание особой роли культуры и искусства в жизни общества и каждого отдельного человека;

- сформированность эстетических чувств, художественно-творческого мышления, наблюдательности и фантазии;

- сформированность эстетических потребностей — потребностей в общении с искусством, природой, потребностей в творческом отношении к окружающему миру, потребностей в самостоятельной практической творческой деятельности;

- сформированность навыков:

- овладение навыками коллективной деятельности в процессе совместной творческой работы в команде учащихся под руководством педагога;

- умение сотрудничать с товарищами в процессе совместной деятельности, соотносить свою часть работы с общим замыслом;

- умение обсуждать и анализировать собственную художественную деятельность и работу других учащихся с позиций творческих задач данной темы, с точки зрения содержания и средств его выражения;

- сформированность самодисциплины, ответственности, прилежания, организации рабочего места.

Метапредметные результаты характеризуют уровень:
- умения планировать и грамотно осуществлять учебные действия в соответствии с поставленной задачей, находить варианты решения различных художественно-творческих задач;

- умения организовать место занятий;

- сформированности универсальных способностей учащихся, проявляющихся в познавательной и практической творческой деятельности:

- умения творческого видения с позиций художника, т.е. умения сравнивать, анализировать, выделять главное, обобщать;

- умения вести диалог, распределять функции и роли в процессе выполнения коллективной творческой работы;

- умения планировать и грамотно осуществлять учебные действия в соответствии с поставленной задачей, находить варианты решения различных художественно-творческих задач;

- умения рационально строить самостоятельную творческую деятельность,

- осознанного стремления к освоению новых знаний и умений, к достижению более высоких и оригинальных творческих результатов.
Форма подведения итогов качества реализации программы

Для отслеживания уровня усвоения содержания программы и своевременного внесения коррекции используется промежуточная и итоговая диагностика в виде тестов и опросов. Успеваемость учащихся и результативность программы оценивается участием в различных мероприятиях, конкурсах, фестивалях, творческих мастерских и выставках различных уровней. Для аттестации учащихся создаются фонды оценочных средств, которые включают в себя методы контроля, позволяющие оценить приобретенные знания, умения и навыки.

Учебно - тематический план 1 года обучения
1. Материалы и оборудование.

2. Ручная лепка.

3. Гончарный способ.

	№
	тема
	содержание
	теория
	практика
	Всего часов

	1
	Материалы и оборудование
	1.1. Глина и ее свойства. Химический состав глины. Полезные и вредные примеси. Живая и тощая глина. 
1.2. Основные месторождения глины. Глиняные массы (гончарные, шамотные, твердокаменные, терракотовые, технические, шликерные, фаянсовые, фарфоровые). 
1.3. Вспомогательные материалы. Глазури и красители – технология их изготовления. 
1.4. Основные химические соединения, применяемые в качестве керамических пигментов для подглазурного декорирования – соли, шпинели, и цвет, который они дают после обжига. 

1.5. Оборудование для приготовления глиняных масс. Конструкции печей: горновые (земляные, кирпичные, каменные, горшковые), газовые, электрические и их основные показатели. 
1.6. Конструкции гончарных кругов: ручные, ножные (пинковые, педальные), электрические.
	8

	4

	12

	2
	Ручная лепка.
	2.1. Ленточно-жгутовая лепка. 

2.2. Лепка сосудов из нескольких пластов со спаями (текстилькерамика). 2.3. Формовка путем выбивания. 

2.4. Отминка в готовую форму.
	8
	40
	48

	3
	Гончарный способ.
	3.1. Основные конструкции гончарных кругов (ручной, ножной, механический) и их национальные особенности
3.2. Основные этапы работы на гончарном круге
3.3.  Постановка рук
3.4.  Центровка глины
3.5. Формирование дна сосуда
3.6. Изготовление основных геометрических форм. Открытые формы: цилиндр, усеченный конус (прямой, обратный), гиперболоид с разными диаметрами основания и вершины, усеченный шар, открытый тор. Закрытые формы: конус, закрытый цилиндр, закрытый гиперболоид, шар, тор (бублик)
3.7.  Изготовление составных геометрических форм (открытых и закрытых): цилиндр плюс цилиндр большего диаметра, цилиндр плюс цилиндр меньшего диаметра, цилиндр плюс гиперболоид, цилиндр плюс шар, цилиндр плюс конус, шар плюс конус, шар плюс гиперболоид, гиперболоид плюс шар, гиперболоид плюс конус, гиперболоид плюс цилиндр, тор (открытый) плюс цилиндр, шар, конус
3.8.  Формирование сосудов в основе которых: крыночные формы, горшковые формы, бочкообразные формы, сосуды с узким горлом, шарообразные формы, конусные, цилиндрические, составные, клееные (с носиками, уточками, пеликанами, ручками, отверстиями для залива жидкости)
3.9.  Изготовление волохов (крышек)
3.10. Изготовление ручек различными способами: из жгута, из полосы, способом «доения»
3.11.Формирование верхней кромки
3.12. Обработка изделия перед снятием с гончарного круга
3.13. Срезание сосуда с круга
	2
	82
	84

	Итого
	10
	126
	144


Содержание учебного плана 1 года обучения
Тема 1. Материалы и оборудование.

Глина и ее свойства. Химический состав глины. Полезные и вредные примеси. Живая и тощая глина. Основные месторождения глины. Глиняные массы (гончарные, шамотные, твердокаменные, терракотовые, технические, шликерные, фаянсовые, фарфоровые). Вспомогательные материалы. Глазури и красители – технология их изготовления. Основные химические соединения, применяемые в качестве керамических пигментов для подглазурного декорирования – соли, шпинели, и цвет, который они дают после обжига.

Оборудование для приготовления глиняных масс. Конструкции печей: горновые (земляные, кирпичные, каменные, горшковые), газовые, электрические и их основные показатели. Конструкции гончарных кругов: ручные, ножные (пинковые, педальные), электрические.

Тема 2. Ручная лепка 

Ленточно-жгутовая лепка. Лепка сосудов из нескольких пластов со спаями (текстилькерамика). Формовка путем выбивания. Отминка в готовую форму.

Тема 3. Гончарный способ 

Гончарный способ. Основные конструкции гончарных кругов (ручной, ножной, механический) и их национальные особенности. Основные этапы работы на гончарном круге. Постановка рук. Центровка глины. Формирование дна сосуда. Изготовление основных геометрических форм. Открытые формы: цилиндр, усеченный конус (прямой, обратный), гиперболоид с разными диаметрами основания и вершины, усеченный шар, открытый тор. Закрытые формы: конус, закрытый цилиндр, закрытый гиперболоид, шар, тор (бублик). Изготовление составных геометрических форм (открытых и закрытых): цилиндр плюс цилиндр большего диаметра, цилиндр плюс цилиндр меньшего диаметра, цилиндр плюс гиперболоид, цилиндр плюс шар, цилиндр плюс конус, шар плюс конус, шар плюс гиперболоид, гиперболоид плюс шар, гиперболоид плюс конус, гиперболоид плюс цилиндр, тор (открытый) плюс цилиндр, шар, конус. Формирование сосудов в основе которых: крыночные формы, горшковые формы, бочкообразные формы, сосуды с узким горлом, шарообразные формы, конусные, цилиндрические, составные, клееные (с носиками, уточками, пеликанами, ручками, отверстиями для залива жидкости. Изготовление волохов (крышек). Изготовление ручек различными способами: из жгута, из полосы, способом «доения». Формирование верхней кромки. Обработка изделия перед снятием с гончарного круга. Срезание сосуда с круга

Учебно - тематический план 2 года обучения
1. Теория конструирования гончарных форм.
2. Сушка, обжиг, послеобжиговая обработка.

3. Декорирование.
	№
	тема
	содержание
	теория 
	практика
	всего часов

	1
	Теория конструирования гончарных форм.
	1.1. Основные принципы конструирования сосудов. Линии, формирующие профиль сосуда – прямая, окружность, парабола, гипербола. 
1.2. Основные горшковые и криночные формы. 
1.3. Сложные составные формы. 
1.4. Основные элементы сосудов: основание ножки, перехват ножки, тулово, плечи, корень ручки, ручка, шейка, венчик, губы, устье.

1.5. Основные пропорции сосудов и применение принципа «золотого сечения» при их формировании. Ритм сосудов. Объем. Национальность формы. Влияние художественного стиля на художественную форму. 
1.6. Цвет и его влияние на художественную форму. Влияние росписи на художественную форму. 
1.7. Место орнамента на сосуде.
	12

	48

	78

	2
	Сушка, обжиг, послеобжиговая обработка.
	2.1. Определение понятий: усадка, зеркало поверхности, память глины. 

2.2. Особенности сушки изделий большого диаметра. 
2.3.Оборудование для сушки.

2.4.Окислительный обжиг (утельный, политой). 
2.5.Восстановительный обжиг (полный, частичный, с глазурями). 

2.6.Быстрый обжиг (раку). 

2.7.Редукция. 2.8.Молочный обжиг. 
2.9. Обварка. 

2.10. Влияние различных газовых сред на керамические изделия и оснастку печей. Температурные режимы обжига.

2.11.Послеобжиговая шлифовка, роспись (народная игрушка), вощение, покрытие ганозисом, покрытие маслом.
	10
	38
	78

	3
	Декорирование.
	3.1.Основные методы декорирования керамических изделий.

3.2.Скульптурные: рельеф, контур, ажур, инкрустация, гравировка, тиснение, фляндровка.

3.3. Живописные: роспись (надглазурная, подглазурная, роспись по сырой эмали), аэрография, декалькомания, мраморизация, пастилаж, резерваж, шелкография, перевод печати, декорирование штампом.
3.4. Технологические: глазурование, ангобирование, лощение, восстановление, обварка.
	6
	30
	60

	Итого
	28
	116
	144


Содержание учебного плана 2 года обучения
Тема 1. Теория конструирования гончарных форм.

Основные принципы конструирования сосудов. Линии, формирующие профиль сосуда – прямая, окружность, парабола, гипербола. Основные горшковые и криночные формы. Сложные составные формы. Основные элементы сосудов: основание ножки, перехват ножки, тулово, плечи, корень ручки, ручка, шейка, венчик, губы, устье. Основные пропорции сосудов и применение принципа «золотого сечения» при их формировании. Ритм сосудов. Объем. Национальность формы. Влияние художественного стиля на художественную форму. Цвет и его влияние на художественную форму. Влияние росписи на художественную форму. Место орнамента на сосуде.
Тема 2. Сушка, обжиг и послеобжиговая обработка.

Определение понятий: усадка, зеркало поверхности, память глины. Особенности сушки изделий большого диаметра. Оборудование для сушки. Окислительный обжиг (утельный, политой). Восстановительный обжиг (полный, частичный, с глазурями). Быстрый обжиг (раку). Редукция. Молочный обжиг. Обварка. Влияние различных газовых сред на керамические изделия и оснастку печей. Температурные режимы обжига. Послеобжиговая шлифовка, роспись (народная игрушка), вощение, покрытие ганозисом, покрытие маслом.

Тема 3. Декорирование.

Основные методы декорирования керамических изделий. Скульптурные: рельеф, контур, ажур, инкрустация, гравировка, тиснение, фляндровка. Живописные: роспись (надглазурная, подглазурная, роспись по сырой эмали), аэрография, декалькомания, мраморизация, пастилаж, резерваж, шелкография, перевод печати, декорирование штампом. Технологические: глазурование, ангобирование, лощение, восстановление, обварка.
Организационно-педагогические условия реализации программы
Организация педагогического процесса предполагает создание для воспитанников такой среды, в которой они полнее раскрывают свой внутренний мир и чувствуют себя комфортно и свободно. Этому способствует комплекс методов, форм и средств образовательного процесса.
На занятиях предусматриваются следующие формы организации учебной деятельности:

- индивидуальная (ученику дается самостоятельное задание с учетом его возможностей),

- фронтальная (работа со всеми одновременно, например, при объяснении нового материала или отработке определенного технологического приема), 
- групповая (разделение учащихся на группы для выполнения определенной работы), 
- коллективное выполнение экспонатов.
Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:

– словесный (объяснение, беседа, рассказ, консультация). Согласно этому методу активизируется логическое мышление учащегося;

– наглядно-слуховой (показ, наблюдение, демонстрация, инструктаж);

– практический (работа на гончарном круге, формование глины), согласно этому методу развивается моторика пальцев, зрительные и теоретические представления учащегося, улучшаются его практические навыки;
– аналитический, согласно этому методу ребёнок учится сравнивать и обобщать изучаемый материал, развивается его логическое мышление;

– эмоциональный, согласно этому методу на уроке осуществляется подбор ассоциаций, образов, художественных впечатлений;
– метод наводящих вопросов – метод развития творческих  способностей, согласно этому методу учащийся учится выполнять творческие задания на основе предложенного наглядного материала;

– метод проблемного изложения в обучении, согласно этому методу педагог обнаруживает проблему и вместе с учащимся ищет способы решения этой проблемы;

- индивидуальный метод обучения позволяет найти более точный и психологически верный подход к каждому учащемуся и выбрать наиболее подходящий метод обучения.
Общедидактические принципы программы «Гончарное дело»:

1.Принцип связи теории с практикой в обучении реализуется в самом процессе обучения – при реализации принципа соблюдается ряд педагогических требований:

-изложение теоретического материала сохраняет систему и логику;

-при организации практической работы все теоретические сведения подчинены логике практической работы и последовательности выполнения;

-трудовые действия учащихся опираются на теоретические знания и обосновываются ими.

2.Принцип научности означает раскрытие естественно - научных основ объективных Исследований прошлого опыта мастеров и знакомство учащихся с историей изучаемого «гончарного дела» на Кубани и в России.

3.Принцип доступности положен в основу программы, а также поэтапной посильности исполнения для воспитанников по возрастам. Большую роль в доступности играет дифференциация в подборе заданий и учет индивидуальных познавательных возможностей учащихся, правильное дозирование играет немаловажную роль в соблюдении принципа доступности.

4.Принцип системности - учебный материал разбит на темы в соответствии с возрастными возможностями и способностями учащихся. Этот же принцип заложен и в постепенности усложнения заданий.
5. Принцип построения обучения от простого к сложному, что способствует созданию для каждого учащегося ситуации успеха.
6. Принцип нацеленности на конечный результат – изделие, позволяет мобилизоваться, сконцентрировать усилия, развивать способность к самостоятельности.
7.Принцип сознательности и активности.

8.Принцип прочности усвоения знаний, умений и навыков составляет базу, опору программы и дальнейшего овладения мастерством.

9.Принцип наглядности в обучении играет исключительно важную роль. Он выступает в качестве и метода и принципа обучения и основы методологии. Суть принципа наглядности заключается в построении учебного процесса с опорой на опыт чувственно-практического восприятия, а также на образы реальных предметов, фотографии и схемы. При обучении обязательной является демонстрация приемов и достижений самим педагогом.

Кроме того, процесс обучения опирается на образное представление тех продуктов деятельности, которые учащиеся уже производили ранее.

Воспитывающий характер обучения обеспечен неуклонным требованием дисциплины, ответственности, прилежания, организации рабочего места.
Материально-техническое обеспечение:
Для проведения занятий по разделам, указанным в учебном плане необходимы:

а) Кабинет, оборудованный рабочими столами, стульями, стеллажами для хранения, сушки и демонстрации детских работ, шкаф для хранения рабочих материалов;

б) Оборудование:

- Гончарный круг Nidec (Shimpo) RK-55 – 1 шт. 

- Печь для обжига керамики Welte WT 20 – 1 шт.

в) Инструменты - средства формования глины:
- Набор инструментов гончара – 1 шт.

- Набор стеков – 1 шт.

- Ведро – 3 шт

- Гипсовые плиты – 2 шт.

г) используемые материалы:

- Глина гончарная

- Гипс

- Глазури

- Ангобы
д) методическая литература и дидактические материалы:

- разработки для обеспечения образовательного процесса (планы, конспекты);

- разработки для проведения занятий (схемы, таблицы, иллюстрации, в т.ч. наглядные демонстрационные материалы - видеоматериалы, наглядные пособия, иллюстрации, инструкции, фотографии. );

- разработки для организации контроля и определения результативности обучения (тесты, анкеты).

Учащиеся должны начать свой творческий путь естественно и не принужденно. Развитие воображения, фантазии можно и нужно начинать с освоения художественных настроений эмоций, сформирования уважения к народным традициям, национальному богатству, сформирования способности получать удовольствия от общения с природой. С этой целью в программе предусмотрены внеучебные часы на посещение музеев и выставок, с последующим обсуждением увиденного, экскурсии на природу.

Формы аттестации/контроля освоения программы

Для определения уровня усвоения содержания программы и своевременного внесения коррекции используется промежуточная и итоговая диагностика в виде тестов и опросов для оценки личностных, предметных и метапредметных результатов.
Для отслеживания результативности сформированных личностных компетенций учащихся по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Гончарное дело» используется методика «Ценностные ориентации» (Приложение 1 - методика М. Рокича), определяющая содержательную сторону направленности личности и составляющая основу ее отношений к окружающему миру, к другим людям, к себе самому, основу мировоззрения и ядро мотивации жизненной активности, основу жизненной концепции и «философии жизни».
Оценка метапредметных результатов (Приложение 2 - методика Н.Ф. Кругловой) предполагает оценку универсальных учебных действий учащихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), т. е. таких умственных действий учащихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся:

· способность учащегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; 

· самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; 

· умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации и искать средства её осуществления;

·  умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;

· умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;

· умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;

· способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям;

· умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.

По результатам диагностики определяются оптимальные условия для развития каждого подростка с учетом его возрастных особенностей.
Для определения мотивов участия учащихся в совместной деятельности употребляется тестирование «Выявление мотивов участия подростков в делах коллектива» (Приложение 3 - модифицированный вариант методики О. В. Лишина).

Предметные результаты (навыки) оцениваются участием в различных мероприятиях, конкурсах, фестивалях, творческих мастерских и выставках различных уровней. Теоретические же знания (по темам) контролируются тестами, опросами, анкетами (Приложения 4-8).
Методы педагогического мониторинга:

- наблюдение;

- анкетирование;

- тестирование;

- опрос;

- статистический анализ.

Формы педагогического мониторинга:

- контроль знаний (промежуточная и итоговая диагностика знаний, умений и навыков воспитанников);

- собеседование;

- соревнования;

- выставки;

- конкурсы.

Формы подведения итогов реализации программы: Успеваемость учащихся и результативность программы оценивается участием в различных мероприятиях, конкурсах, фестивалях, творческих мастерских и выставках различных уровней. 
Для аттестации учащихся создаются фонды оценочных средств, которые включают в себя методы контроля, позволяющие оценить приобретенные знания, умения и навыки. (Приложения).

Определение уровня знаний и умений воспитанников проходит по трем параметрам: низкий (поверхностные знания), средний (имеет устойчивые знания и практические навыки), высокий (имеет глубокие теоретические знания и практические умения и умеет применить их на практике) или начальный (элементарный), репродуктивный (воспроизведение) и творческий.
Мониторинг результатов образовательной деятельности
	№  
	Показатели
	  Критерии
	Степень  выраженности 
оцениваемого качества
	Методы

	1.  Теоретическая подготовка

	1.1
	Теоретические знания  (по  основным разделам учебно-тематического плана программы)
	Соответствие теоретических умений  и навыков ребенка программным требованиям
	• Низкий  уровень (ребенок не  овладел  в достаточной степени знаниями и  умениями, предусмотренными программой); 
•  Средний уровень  (ребенок  усвоил знания  и  умения программы и справляется с заданием с помощью взрослого); 

•  Высокий уровень  (ребенок  освоил практически  весь  объем знаний, предусмотренных программой  за  конкретный период  и  выполняет задания самостоятельно). 
	Наблюдения, 
беседы, опрос

	1.2
	Владение специальной терминологией
	Осмысленность  и правильность использования специальной терминологии
	• Низкий уровень (ребенок  как  правило, избегает  употребления специальных терминов); 
• Средний уровень (ребенок  сочетает специальную терминологию с бытовой); 

•  Высокий уровень  (специальные термины ребенок употребляет  осознанно и в полном  соответствии  с темой).
	Собеседование, наблюдение

	2.  Практическая подготовка.

	2.1
	Практические умения  и навыки, предусмотренные  программой (по  основным разделам учебно-тематического плана программы)
	Соответствие практических умений  и навыков
	• Низкий уровень (ребенок не овладел в достаточной степени знаниями и умениями, предусмотренными программным требованиям программой); 
•  Средний уровень  (ребенок  усвоил знания и умения программы и справляется с заданием с помощью взрослого); 

•  Высокий уровень  (ребенок  освоил практически  весь  объем знаний,  предусмотренных программой, за конкретный период и выполняет задания самостоятельно).
	Практические 
задания

	2.2
	Владение специальным оборудованием и оснащением
	Отсутствие затруднений в использовании специального оборудования и оснащения
	• Низкий  уровень умений (ребенок испытывает серьезные затруднения при работе с оборудованием); 
• Средний уровень (работает  с оборудованием с помощью педагога); 

• Высокий уровень  (работает с оборудованием самостоятельно, не испытывает  особых трудностей).
	Практические задания

	2.3
	Творческие навыки
	Креативность  в выполнении практических заданий
	•  Начальный (элементарный) уровень развития  креативности (ребенок  в  состоянии выполнять  лишь простейшие  практические задания педагога); 
• Репродуктивный уровень  (выполняет  в основном  задания  на основе образца); 

• Творческий уровень  (выполняет практические  задания с элементами творчества).
	Практические задания
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