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Давыдов Селиверст Васильевич родился 15 января 1918 года в д. Мель​ничный Починок в семье крестьянина. Работал в колхозе. На воинскую служ​бу был призван в 1939 году. 

С июня 1941 года уже был на фронте. Врага встретил еще на границе. Много раз артиллеристы давали бои противнику, были смертельные схватки. Но враг был силен. Отступали. Дошли до Волги. Сталинградская битва яви​лась первым шагом, когда погнали врага с родной земли. 

Командир орудия 107-го гвардейского истреби​тельного противотанкового артиллерийского полка 8-ой истребительной противотанковой артиллерий​ской бригады 51-ой армии Южного фронта гвардии сержант Давыдов дошел с боями до г. Мелитополя. Город был так укреплен, казался невозможным про​рыв обороны. Бойцы должны были прорвать оборону противника и освободить город от врага. Военные дей​ствия происходили 13 октября 1943 года. Давыдов со всей яростью обрушился на врага, вместе с артилле​рийским расчетом первым ворвался в город. В боях в городе уничтожил 5 танков, 9 пулеметных точек, группу солдат. Фашистские автоматчики пытались окружить орудие. Селиверст сумел организовать круговую оборону, нанес противнику значительные по​тери в живой силе и прорвал кольцо окружения. За этот подвиг 7 ноября 1943 года Давыдову было присвоено звание Героя Советского Союза. Селиверст Васильевич награжден орденом Отечественной войны 1 степени, двумя ор​денами Красной Звезды и медалями. После войны работал в совхозе «Шум​бутский».
