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План-задание 

по подготовке к работе 

стационарного  лагеря «Сайлян».

        Для открытия стационарного  лагеря «Сайлян» в текущем году на базе МБОУ «Больше-Елгинская СОШ» Вам необходимо в соответствие с требованиями Федерального закона «О санитарно - эпидемиологическом благополучии населения» № 52-ФЗ от 30.03.1999 г.; СанПиН 2.4.4.1204-03 «Санитарно – эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей»; СанПиН 2.4.2.2821-10  «Санитарно – эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», СП 1.1.1058-01 «Организация и проведение производственного контроля  за соблюдением санитарных правил и выполнением санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий» (изменениями от 27 марта 2007 года), СанПиН 2.1.4.1074-01 «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества. Гигиенические требования к обеспечению безопасности систем горячего водоснабжения» (с изменениями на 28 июня 2010 года), СанПиН 2.4.5.2409-08   «Санитарно – эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования»  Вам необходимо провести следующие мероприятия:

- скосить траву и провести уборку территории лагеря;

- провести противоклещевую обработку, дератизацию территории лагеря и здания школы за 2 недели до открытия лагеря, провести дезинфекцию пищеблока; 

- провести ревизию водопроводной системы  и, при необходимости, дезинфекцию водопроводных сооружений; лабораторное исследование питьевой воды в школе;

- провести камерную обработку постельных принадлежностей и стирку постельного белья; приобрести недостающие  постельные принадлежности, полотенца, прикроватные коврики;

- подготовить все помещения лагеря к приемке, укомплектовав их необходимой мебелью (кровати, тумбочки, столы, стулья, шкафы) и оборудованием; 
- провести ремонт пищеблока, ревизию технологического и холодильного оборудования, приобрести недостающую кухонную, столовую посуду, инвентарь, аптечку, моющие и дез. средства, средства от мух, установить резервный проточный электроводонагреватель на пищеблоке;

- оборудовать на территории лагеря умывальные, душевые; вычистить, побелить,  продезинфицировать надворный туалет и выгребную яму; 

- провести электрическое освещение на территории лагеря;

- приобрести медикаменты, укомплектовать  всем необходимым оборудованием медпункт; направить медработника лагеря на обучение;
 - провести подбор кадров персонала лагеря, привести гигиеническое обучение и медицинский осмотр с обязательным обследованием на возбудителей кишечных инфекций и серологическим обследованием на брюшной тиф;

- провести медосмотр детей и получить на них заключение об отсутствии контакта с инфекционными больными;
- сдать пакет документов в территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан (Татарстан)  в Мамадышском районе и г. Мамадыш; провести санитарно-эпидемиологическую экспертизу лагеря для  получения санитарно-эпидемиологического заключения  на открытие лагеря.
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территориального отдела 
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 в Лаишевском, Пестречинском,
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