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	Об итогах Республиканского конкурса антинаркотических профилактических проектов среди образовательных организаций дополнительного образования детей
	


В рамках реализации пункта 4.4.1. подпрограммы «Профилактика наркомании среди населения Республики Татарстан на 2014-2020 годы» Государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» с целью укрепления материально-технической базы образовательных организаций дополнительного образования детей Республики Татарстан и материального стимулирования педагогов, реализующих антинаркотические проекты, Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с государственным бюджетным учреждением дополнительного образования «Республиканский центр внешкольной работы» проведен конкурс антинаркотических профилактических проектов (далее – Конкурс). Всего на Конкурс представлено 54 работы из Агрызского, Азнакаевского, Аксубаевского, Актанышского, Алексеевского, Алькеевского, Альметьевского, Арского, Атнинского, Балтасинского, Бугульминского, Буинского, Верхнеуслонского, Высокогорского, Елабужского, Заинского, Зеленодольского, Лаишевского, Мамадышского, Нижнекамского, Новошешминского, Нурлатского, Сабинского, Спасского, Тетюшского, Тукаевского, Тюлячинского, Черемшанского, Чистопольского муниципальных районов, города Набережные Челны. Исходя из вышеизложенного  п р и к а з ы в а ю:
1. В соответствии с решением жюри Конкурса признать победителями:
Ахметвалиеву Алию Ренатовну, директора МБУ ДО «Детский оздоровительно-образовательный центр» Сабинского муниципального района;

Латыпову Алину Салиховну, методиста МБО ДО "Центр детского творчества» Азнакаевского муниципального района;

Аникину Наталью Ивановну, преподавателя МАОУ ДОД "Детская школа хореографии №3" г. Набережные Челны;

Вафину Гульназ Вализяновну, педагога дополнительного образования МБОУ ДО «Центр внешкольной работы» Черемшанского муниципального района;

Никонорову Елену Николаевну, заместителя директора по учебно-воспитательной работе, Моисееву Ольгу Юрьевну, заведующую отделом МБОУ ДОД  «Центр дополнительного образования детей»  Тетюшского муниципального района.
2. За высокий уровень подготовки конкурсных материалов объявить благодарность:
Э.Й.Зариповой, начальнику Управления образования Исполнительного комитета Азнакаевского муниципального района;

И.Ф.Шакирову, начальнику Управления образования Исполнительного комитета Сабинского муниципального района;

Т.В.Красулиной, начальнику отдела образования Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района;

Х.Ш.Хакимову, начальнику отдела образования Исполнительного комитета  Черемшанского муниципального района;

Р.М.Халимову, начальнику Управления образования и по делам молодежи Исполнительного комитета  муниципального образования г. Набережные Челны.

3. Рекомендовать руководителям органов управления в сфере образования, руководителям образовательных организаций поощрить сотрудников за активное участие в Конкурсе антинаркотических профилактических проектов среди образовательных организаций дополнительного образования детей
4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на  заместителя  министра  Л.О.Сулима.

Заместитель Премьер-министра

Республики Татарстан – министр                                                                Э.Н.Фаттахов
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