ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

об организации и проведении

XI Республиканских Алишевских педагогических чтений  

«Отечественная гуманистическая педагогика: исторические уроки, педагогические идеи и современное образование», 

посвящённых 200-летию со дня рождения К.Д. Ушинского
Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в работе XII Республиканских Алишевских педагогических чтений «Отечественная гуманистическая педагогика: исторические уроки, педагогические идеи и современное образование», посвящённых 200-летию со дня рождения К.Д. Ушинского.

Педагогические чтения проводятся в очной форме, статьи публикуются в электронном сборнике материалов Чтений.

Секция 1. «История и наследие современной гуманистической педагогики» (Идеи отечественных педагогов как историко-педагогический феномен. История и современность).

Секция 2. «Новые педагогические технологии: поиск новых возможностей решения проблем, образования, обучения и развития детей».
Секция 3. «Наставничество – стратегия непрерывного развития педагога» (2023 год – год педагога и наставника);

Секция 4.  «Духовно-нравственные ценности российского общества: основные аспекты государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей в области образования и воспитания» (В свете Указа Президента от 9 ноября 2022 г. № 809 “Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей”).
Секция 5. «Гуманное воспитание» - претворение идей великого русского педагога-гуманиста в системе дополнительного образования.

В рамках Педагогических чтений будут подведены итоги Республиканского конкурса «Звезды будущего» («Киләчәк йолдызлары»).

· “Учреждение” – Лучшее образовательное учреждение;
· “Руководитель” - Лучший руководитель образовательного учреждения;
· “Заместитель руководителя” – лучший заместитель руководителя образовательного учреждения;
· “Воспитательный потенциал” - Творчество. Содружество. Перспектива (Организатор воспитания);
· “Преданность детству” – многолетняя деятельность в сфере воспитания и образования детей;
· “Мужчина - педагог в образовании”;

· “Содружество” (многолетняя деятельность в сфере интеграции общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования);
· “Лестница познания” (деятельность в сфере интеграции учреждений дошкольного образования и учреждений дополнительного образования);
· “Образование без границ” (руководители образовательных учреждений, руководители консультативных пунктов, координаторы по инклюзии, психологи, специальные педагоги, социальные педагоги и другие специалисты, реализующие инклюзивную практику в образовательных учреждениях);
· “Будущее за нами” (молодые педагоги, стаж работы от 1 года до 3-х лет);

· “Педагог-наставник”;
· Классный руководитель.
Подробности условий участия в Чтениях и Конкурсе УДО представлены в Положениях.


Стоимость участия в педагогических чтениях – 500 рублей для выступающих и 200 рублей для участников. Все участники Форума получают электронный сертификат участника и Свидетельство о публикации.

Для участия в педагогических чтениях необходимо в срок до 07 февраля 2023 года в адрес Оргкомитета направить следующие документы:

1. Электронную заявку на участие по ссылке https://forms.gle/BLqd3oynx6qi2wTX8 (информация, внесённая в форму заявки, будет отражена в сертификате);
2. Текст доклада (Правила оформление в Приложении 2);

3. Квитанция об оплате организационного взноса (Приложение 3).

Возможно коллективное участие до 3-х человек.

Материалы и копии квитанции об оплате (разными файлами) необходимо отправить в одном письме по электронной почте: alisha_forum2022@mail.ru. В теме письма обязательно указать  «XII Алишевские чтения. Название секции».


Конкурс проводится с 06.02.2023 по 09.02.2023 года. 

Для участия в Конкурсе в срок до 04.02.2023 года в адрес Оргкмитета: 420015, г.Казань, ул. Галактионова, д. 24, МБУДО “Городской дворец детского творчества им. А.Алиша” г.Казани необходимо предоставить следующие документы:

Номинация “Учреждение”:

· электронная заявка с указанием полного наименования образовательного учреждения, Ф.И.О. директора с указанием телефона, e-mail;

· характеристика образовательного учреждения;

· перечень дополнительных образовательных программ, реализуемых в образовательном учреждении, с указанием сроков их реализации, возраста обучающихся;

Номинация “Содружество”:

· электронная заявка на каждого участника Конкурса с указанием полного наименования образовательного учреждения с указанием телефона, e-mail;

· характеристика образовательного учреждения;

· характеристика и формы взаимодействия общеобразовательного учреждения с учерждениями дополнительного образования.

Номинации “Руководитель”, “Заместитель руководителя”, “Воспитательный потенциал”, “Преданность детству” , “Мужчина в образовании”, “Будущее за нами”, “Лестница познания”, “Образование без границ”, “Педагог-наставник”, “Классный руководитель”:

· электронная заявка на каждого участника Конкурса с указанием Ф.И.О. участника, полного наименования образовательного учреждения,  с указанием телефона, e-mail;

· представление об эффективности педагогической деятельности педагогического сотрудника;

· характеристика на представляемого сотрудника. 

Конкурсные материалы могут быть переданы в оргкомитер Конкурса следующими способами:

1. На электронную почту alisha_forum2022@mail.ru в виде электронных документов и мультимедийных материалов.
2. На электронную почту alisha_forum2022@mail.ru в виде ссылок на конкурсные материалы.
3. На электронном носителе по адресу г. Казань, ул. Галактионова, 24/10, МБУДО “Городской дворец детского творчества им. А.Алиша” г. Казани.
4. На бумажном носителе по адресу г. Казань, ул. Галактионова, 24/10, МБУДО “Городской дворец детского творчества им. А.Алиша” г. Казани.
Официальная информация о Педагогических чтениях и Конкурсе размещается на сайте ГДДТ им. А.Алиша  https://edu.tatar.ru/vahit/page520239.htm/page1459482.htm 

Адрес электронной почты Чтений и Конкурса alisha_forum2022@mail.ru. 

Контактное лицо: Шарова Светлана Георгиевна – заведующий методическим отелом МБУДО “Городской дворец детского творчества им. А.Алиша” г.Казани.

Телефон: (843)238-48-19.
