ПОЛОЖЕНИЕ

о Республиканском конкурсе «Звезды будущего» (“Киләчәк йолдызлары”)

в рамках XIII Республиканских Алишевских педагогических чтений «Дополнительное образование детей как феномен XX века: историческая динамика и вызовы времени»
Республиканский конкурс “Звезды будущего” (“Киләчәк йолдызлары”) (далее – Конкурс) в рамках XIII Республиканских Алишевских педагогических чтений «Дополнительное образование детей как феномен XX века: историческая динамика и вызовы времени»оранизован Муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования «Городской Дворец детского творчества им. А.Алиша» г. Казани (далее – ГДДТ им. А.Алиша) при поддержке Министерства образования и науки Республики Татарстан.
Партнеры Чтений: 

· Министерство образования и науки Республики Татарстан;

· региональное отделение Всероссийского военно-патриотического детско-юношеского общественного движения «ЮНАРМИЯ» Республики Татарстан;
· Военный комиссариат Республики Татарстан;
· государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Республиканский центр внешкольной работы» Республики Татарстан;
· республиканская общественная организация ветеранов (инвалидов) «Союз ветеранов Республики Татарстан» Общероссийской общественной организации ветеранов «Российский союз ветеранов».
Цель: поиск и реализация педагогических идей и решений эффективно работающих педагогических коллективов, руководителей и педагогических работников образовательных организаций.

Задачи:

· создавать условия для развития профессионального мастерства руководителей и педагогов в сфере социального воспитания и образования детей;
· развивать сетевое взаимодействие и социальное партнёрство в сфере программно-методического сопровождения деятельности образовательных учреждений;

· содействовать инновационной деятельности образовательных организаций. 
Для организации и проведения Конкурса формируется Организационный комитет (далее – Оргкомитет). Состав Оргкомитета – Приложение 1.

Функции Оргкомитета:

- определение круга проблем и обсуждаемых вопросов, разработка программы проведения Конкурса;

- составление плана работы по подготовке к проведению Конкурса;

- формирование документации, необходимой для проведения Конкурса;

- организация информационной поддержки Конкурса (рассылка информационных писем в органы управления образованием и в образовательные учреждения РФ, взаимодействие со СМИ);

- организация приёма заявок и материалов участников Конкурса;

- проведение Конкурса.

Участники Конкурса:
В Конкурсе могут принять участие образовательные организации, руководители и заместители руководителей образовательных организаций, педагогические работники образовательных организаций.
Руководство Конкурсом:

Подготовку и проведение Конкурса осуществляет Оргкомитет Конкурса, который утверждает состав жюри и итоги Конкурса по каждой номинации.
Номинации Конкурса:
·  “Учреждение” – лучшее образовательное учреждение;
· “Руководитель” - лучший руководитель образовательного учреждения;
· “Заместитель руководителя” – лучший заместитель руководителя образовательного учреждения;
· “Воспитательный потенциал” - Творчество. Содружество. Перспектива (Организатор воспитания);
· “Преданность детству” – многолетняя деятельность в сфере воспитания и образования детей;
· “Мужчина - лидер в образовании”;
· “Содружество” (многолетняя деятельность в сфере интеграции общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования);
· “Лестница познания” (деятельность в сфере интеграции учреждений дошкольного образования и учреждений дополнительного образования);
· “Образование без границ” (руководители образовательных учреждений, руководители консультативных пунктов, координаторы по инклюзии, психологи, специальные педагоги, социальные педагоги и другие специалисты, реализующие инклюзивную практику в образовательных учреждениях);
· “Будущее за нами” (молодые педагоги, стаж работы от 1 года до 3-х лет);

· “Педагог-наставник”;
· “Советник по воспитанию”;
· “Классный руководитель”
Ссылка на форму заявки:

https://forms.yandex.ru/u/65a51c3884227c8a3b7743f8/ 
Сроки и порядок проведения Конкурса:

Конкурс проводится с 05.02.2024 по 14.02.2024 года. 

Для участия в Конкурсе в срок до 05.02.2024 года в адрес Оргкмитета: 420015, г.Казань, ул. Галактионова, д. 24, МБУДО “Городской дворец детского творчества им. А.Алиша” г.Казани необходимо предоставить следующие документы:

Номинация “Учреждение”:

· электронная заявка;

· характеристика образовательного учреждения;

· перечень дополнительных образовательных программ, реализуемых в образовательном учреждении, с указанием сроков их реализации, возраста обучающихся;
· иные материалы, подтверждающие эффективность работы организации.
Номинация “Содружество”:

· электронная заявка;

· характеристика образовательного учреждения;

· характеристика и формы взаимодействия общеобразовательного учреждения с учерждениями дополнительного образования
· иные материалы, подтверждающие эффективность работы организации.
Номинации “Руководитель”, “Заместитель руководителя”, “Воспитательный потенциал”, “Преданность детству” , “Мужчина в образовании”, “Будущее за нами”, “Лестница познания”, “Образование без границ”, “Педагог-наставник”, “Советник по воспитанию”, “Классный руководитель”:

· электронная заявка;

· представление об эффективности педагогической деятельности педагогического сотрудника;
· характеристика на представляемого сотрудника;

· иные материалы, подтверждающие эффективность работы педагога.
Конкурсные материалы могут быть переданы в оргкомитер Конкурса следующими способами:
1. На электронную почту dvorec_forum@mail.ru в виде электронных документов и мультимедийных материалов.
2. На электронную почту dvorec_forum@mail.ru в виде ссылок на конкурсные материалы.
3. На электронном носителе по адресу г. Казань, ул. Галактионова, 24/10, МБУДО “Городской дворец детского творчества им. А.Алиша”.
4. На бумажном носителе по адресу г. Казань, ул. Галактионова, 24/10, МБУДО “Городской дворец детского творчества им. А.Алиша”.
Поступившие материалы проходят эксперную оценку членами жюри.

Конкурсные материалы, поступившие в оргкомитет позднее установленного срока, а также с нарушением требований к ним, не рассматриваются.

Критерии оценки материалов:

· соответствие представленных материалов требованиям конкурса. Наличие необходимых документов. Компактность и информативность;

· содержание представленных материалов отражает передовой опыт, обновление содержания, образовательных технологий в практике воспитания и дополнительного образования детей;

· грамотность, наглядность, эстетичность представленных материалов.
Подведение итогов и награждение участников Конкурса:

По итогам Конкурса определяются победители в каждой номинации. Победителям вручаются Дипломы Лауреата I, II, III степени и Дипломанта I, II, III степени Республиканского конкурса «Звезды будущего» (“Киләчәк йолдызлары”). 
Награждение победителей состоится 16 февраля 2024 года в историческом парке «Россия – моя история» (Казанская ярмарка, г. Казань, Оренбургский тракт, 8).
Контактное лицо: Шарова Светлана Георгиевна.
Телефон: (843)238-57-56.
