ПОЛОЖЕНИЕ

XIV Республиканских Алишевских педагогических чтений  
«Дополнительное образование детей как образовательный «конструктор» среды для формирования индивидуальной траектории развития обучающегося»
Дополнительное образование детей – мощный фактор социализации юного россиянина
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I.Общие положения
Настоящее Положение определяет статус, цели, задачи и порядок проведения XIV Республиканских Алишевских педагогических чтений «Дополнительное образование детей как образовательный «конструктор» среды для формирования индивидуальной траектории развития обучающегося» (далее – Педагогические чтения)
В Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года (Распоряжение Правительства РФ от 31 марта 2022 г. № 678-р) одной из проблем, требующих решения, названа «неразвитость механизмов учёта индивидуальных возможностей и потребностей ребёнка».

Современная реальность изобилует вызовами, эффективно противостоять которым может только сплоченное российское общество, построенное на традиционных духовно-нравственных ценностях, объединяющее социально активных граждан со зрелым гражданским самосознанием, которые осознанно включены в жизнь и развитие своей страны. Только педагог, отвечающий на эти вызовы, идущий в ногу со временем, сможет помочь ребёнка избежать опасностей цифрового мира и воспитать настоящего гражданина.
Организаторы педагогических чтений предлагают использовать площадки в рамках секционных заседаний для выработки предложений по разработке методических рекомендаций по созданию «конструкта» образовательной среды и создания в его рамках индивидуальной образовательной траектории учащихся.

Организаторы и партнеры:
Общее руководство Педагогическими чтениями осуществляет Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Городской дворец детского творчества им. А.Алиша» г. Казани (далее – ГДДТ им. А.Алиша) при поддержке Министерства образования и науки Республики Татарстан и ГБУ ДО «Республиканский центр внешкольной работы».
Партнеры Чтений: 

· Министерство образования и науки Республики Татарстан;
· Региональное отделение Всероссийского военно-патриотического детско-юношеского общественного движения «ЮНАРМИЯ» Республики Татарстан;
· Военный комиссариат Республики Татарстан;
· Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Республиканский центр внешкольной работы» Республики Татарстан;
· Республиканская общественная организация ветеранов (инвалидов) «Союз ветеранов Республики Татарстан» Общероссийской общественной организации ветеранов «Российский союз ветеранов».
Цель: обоснование возможности «конструирования» образовательной среды с помощью разработки моделей организации индивидуальных образовательных траекторий для обучения и воспитания в системе дополнительного образования.
Задачи:

- формировать пространство передовых идей для перспективного развития образования и воспитания в области его индивидуализации;

- обсуждать перспективные и актуальные направления в области воспитания; 

- транслировать лучшие педагогические практики;
- способствовать реализации новых форм организации образования и воспитания детей с учетом цифровизации общества;

- поддерживать и развивать научно-методическую и программно-методическую работу педагогов в области разработки моделей организации индивидуальных образовательных траекторий;
- развивать сетевую организацию дополнительного образования детей и расширение межрегионального взаимодействия в рамках усиления работы по организации профессиональной ориентации учащихся.
Для организации и проведения Чтений формируется Организационный комитет (далее – Оргкомитет). Состав Оргкомитета – Приложение 1.
Оргкомитет осуществляет общее руководство подготовкой и проведением Педагогических чтений; разрабатывает программу, формирует списки участников, организует работу, утверждает итоговые документы.
К участию приглашаются:

· специалисты органов управления образованием;

· руководители образовательных учреждений и их структурных подразделений;
· педагоги дополнительного образования;

· методисты;

· учителя начальных классов; 

· классные руководители;

· учителя-предметники;

· преподаватели колледжей, вузов;

· социальные педагоги;
· педагоги-организаторы; 

· педагоги-психологи; 
· педагоги ДМШ;
· представители общественных организаций;
· педагогические работники ДОУ.
II.Условия и сроки проведения
Дата и место проведения:
Педагогические чтения пройдут 11-13 февраля 2025 года в МБУДО «Городской дворец детского творчества им. А. Алиша» г. Казани в очно-дистанционном формате.
11 и 12 февраля 2025 года пройдут заседания секций в очно-дистанционном формате на платформе «Сферум» (ссылки будут разосланы участникам заблаговременно). Точка подключения – Региональная общественная приёмная «Единые» (г. Казань, ул. К. Маркса, 31/7).
13 февраля 2025 года состоится пленарное заседание Педагогических чтений на базе исторического парка «Россия – моя история» (Казанская ярмарка, г. Казань, Оренбургский тракт, 8).
Контактная информация:

Контактный телефон Оргкомитета: 8(843)238-59-55; 
электронная почта: alishevskiye-chteniya2025@mail.ru, 
Почтовый адрес: 420015, Республика Татарстан, г.Казань, ул.Галактионова, 24/10.
Контактное лицо: Шарова Светлана Георгиевна.


По результатам Педагогических чтений будет сформирован электронный  сборник материалов.
Условия участия в педагогических чтениях:
Для участия в педагогических чтениях необходимо в срок до 10 февраля 2025 года в адрес Оргкомитета направить следующие документы:

1. Электронную заявку на участие по ссылке  https://forms.yandex.ru/u/6784c87202848f0794a994a9/ (информация, внесённая в форму заявки, будет отражена в сертификате);
2. Текст доклада (Правила оформление в Приложении 2);

Возможно коллективное участие до 3-х человек.

Материалы необходимо отправить в одном письме по электронной почте: alishevskiye-chteniya2025@mail.ru. В теме письма обязательно указать «Алишевские чтения. Название секции».

Материалы, присланные без заполненной электронной заявки, с нарушением правил оформления или позже указанных сроков, к рассмотрению не принимаются.
К очному выступлению допускаются доклады, прошедшие экспертную оценку и соответствующие теме Чтений и тематике секций.
Поступление материалов в Оргкомитет будет рассматриваться как согласие автора (авторов) на возможную публикацию отдельных материалов в периодической печати с соблюдением авторских прав, а также использование при проведении выставок и презентаций. Присланные работы должны быть проверены на грамотность, при включении их в сборник будет сохраняться авторская стилистика и грамматика. Работы, поступившие на педагогические чтения, не возвращаются. Рецензии авторам не рассылаются. 
Организационный взнос за участие (выступление) в Алишевских чтениях составляет 200 рублей, в качестве слушателя – 100 рублей. По итогам Алишевских чтений возможна публикация сборника, о чём будет сообщено дополнительно.
Программа Педагогических чтений включает тематические секции:
1. «Педагогика заботы». Внимание к ментальному здоровью учащихся в ситуации, когда ребенок должен быстро научиться ориентироваться в образовательной среде.
2. «Инновационные цифровые технологии в дополнительном образовании: подкасты, метавселенная, искусственный интеллект». Возможности цифровых технологий в организации воспитательной и образовательной среды, где учащиеся смогут реализовать свой потенциал.
3.  «Индивидуальная образовательная траектория: возможности в сфере дополнительного образования». Возможности дополнительного образования в организации индивидуальных траекторий: методический, правовой, педагогический, духовный аспект ситуации выбора.
4. «Профессиональная ориентация воспитанника: «поиск себя в будущем». Профессиональное становление воспитанника с использованием возможностей системы дополнительного образования, дополнительной общеобразовательной программы, педагога.
В рамках пленарного заседания Педагогических чтений будут подведены итоги Республиканского конкурса «Звезды будущего» («Киләчәк йолдызлары»).

III. Подведение итогов.

По окончании педагогических чтений участникам вручаются электронные Сертификаты участников и Сертификаты о выступлении.
Материалы, рекомендованные членами Оргкомитета педагогических чтений, публикуются в электронном сборнике по материалам Чтений.
