Приложение 2
к приказу Управления образования

№  703   от «  06  »   09    2016
П О Л О Ж Е Н И Е

о городской Игре для актива детских общественных организаций

«АБВГД» (Активист, Будь Всегда Готов Действовать)

В целях активизации деятельности детских общественных организаций в образовательных организациях г. Казани, поддержки активных участников детского движения и в соответствии с планом городских массовых мероприятий Управления образования Исполнительного комитета г. Казани и городского Дворца детского творчества им. А. Алиша в мае 2017 г. проводится городская Игра для актива детских общественных организаций «АБВГД».

Задачи Игры:

· Активизация деятельности детских организаций, органов ученического самоуправления в образовательных организациях г. Казани;

· Создание информационного банка идей в помощь активу ДОО, педагогам-организаторам.

Участники Игры:

В городской Игре участвуют команды активистов детских общественных организаций, органов ученического самоуправления.  От каждого района в игре могут принять участие 2 команды по 7 человек. Не допускается участие нескольких команд от одной школы.
Порядок проведения игры:

Отбор команд для участия в городской Игре проводится РОО, ЦДТ района, которые самостоятельно определяют процедуру выдвижения.

Городская Игра проводится в мае 2017 г. в ГДДТ им. А. Алиша.

Для участия в Игре районные оргкомитеты представляют до 1.05.2017 г. в оргкомитет (электронный адрес: mtokinova@mail.ru) на команды-участницы Игры следующие документы:

- заявку на участие в городской Игре по следующей форме: название ДОО (ШУС), капитан команды, ФИО участников, класс, поручение в ДОО, контактный номер телефона руководителя ДОО;
- описание системы работы органов ученического самоуправления, детской общественной организации в данной школе (устав или положение, фото- и видеоматериалы с коротким пояснением и т.д.).

Содержание конкурсной программы Игры:

Предполагает участие команд в творческих и интеллектуальных конкурсах, защиты собственных проектов организации деятельности детских организаций, органов ученического самоуправления.
Критерии оценки:

- организаторские умения, коммуникабельность;

- актуальность, новизна, результативность представленных проектов;

- сплоченность и единство членов команды;

- способность к импровизации, индивидуальный творческий почерк.

В ходе подготовки к Игре команды выполняют следующее домашнее задание: визитка своей команды (1-1,5 мин); 
Подведение итогов и награждение участников:

По итогам Игры жюри определяет победителей, которые награждаются грамотами Управления образования г. Казани и памятными подарками.

Телефон для справок: 8 917 861 71 84, Марина Игоревна Токинова.
