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 № 3
О Т Ч Е Т
МБУДО «Факел»
об  исполнении предписания об устранении нарушений 
от «01» марта 2017 года № П360/17-Д 
к установленному сроку до «22» мая 2017 г.

	№ п/п
	Предписание
	Принятые меры по исполнению предписания
	Прилагаемые документы, подтверждающие исполнение предписания

	
	Обеспечить соблюдение требований ст. 28, 41 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерального», далее - № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» в части предоставления документов, подтверждающих создание безопасных условий обучения, воспитания обучающихся, присмотра и ухода за обучающихся, их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников ЦДТ:
а) о соответствии объекта защиты обязательным требованиям пожарной безопасности

б) лицензии на медицинскую деятельность или договора на медицинское обслуживание  обучающихся ЦДТ, заключенного с медицинской организацией , в лицензии которой указан адрес осуществления медицинской деятельности: 420012, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Айвазовского, 27 
	Имеется предписание  госпожнадзора 
(№ 170/1/70 со сроком исполнения до 01.07.2017).
Т.к. здание является объектом  культурного наследия  (памятник истории и культуры) народов Российской Федерации не все пункты предписания возможно выполнить.
Приняты следующие меры по устранению следующих нарушений:

- в смете по коду 310 «Увеличение стоимости основных средств» предусмотрено финансирование в объеме 45.000 руб. на приобретение  и установку противопожарных дверей с пределом огнестойкости не менее 0,6 часа. 

- осуществлена замена люминесцентных ламп на светодиодные (приобретены по коду 340 «Увеличение стоимости материальных запасов»),

- предполагаемые сроки исполнения (до 01.07.2017) позволяют провести ремонтные работы (в соответствии с Правилами противопожарного режима в РФ п. 23 а) в июне по завершении 2016 – 2017 учебного года.
В ответ на запрос МБУДО «Факел» о заключении  договора на медицинское обслуживание получен ответ от ГАУЗ «Детская городская поликлиника № 2» в г. Казани от 03.05.2017 г. № 126 о  том, что медицинское обслуживание в системе дополнительного образования не предусмотрено. 
Во исполнении ст. 28, 41 № 273-ФЗ «Об образовании РФ» созданы необходимые условий для охраны и укрепления здоровья, в т. ч. организация оказания первичной медико-санитарной помощи обучающимся осуществляется органами исполнительной власти в сфере здравоохранения (ст. 41 п. 3.  № 273-ФЗ «Об образовании РФ»). Первичная медико-санитарная помощь оказывается обучающимся медицинскими организациями в порядке, установленном законодательством в сфере охраны здоровья

(Федеральным законом от 21 ноября 2011 года N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации", приказа Минздравсоцразвития РФ от 1 ноября 2004 года N 179 «Об утверждении Порядка оказания скорой медицинской помощи»).

В МБУДО «Факел» созданы условия для ожидания первичной медико-санитарной помощи.
	Информация размещена на сайте учреждения во вкладке «Сведения об образовательной организации», в разделе «Документы», «Предписания органов, осуществляющих государственный контроль (надзор) в сфере образования, отчеты об исполнении предписаний».
прилагаемые ксерокопии документов: 
-Задание  на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия  (памятник истории и культуры) народов Российской Федерации,
- смета на 2017 год,

- товарная накладная на приобретение светильников.

Информация размещена на сайте учреждения во вкладке «Сведения об образовательной организации», в разделе «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса», «Создание условий для охраны и укрепления здоровья обучающихся»: 
- Помещение для оказания первичной медико-санитарной помощи организацией здравоохранения РФ (фотография помещения для ожидания первичной медико-санитарной помощи).
- официальное письмо от МБУДО «Факел»

- официальное письмо от ГАУЗ «Детская городская поликлиника № 2» в г. Казани от 03.05.2017 № 126;
Приложены ксерокопии документов:

- официальное письмо от МБУДО «Факел»

- официальное письмо от ГАУЗ «Детская городская поликлиника № 2» в г. Казани от 03.05.2017 № 126;

	
	- Предоставления документов, подтверждающих наличие у руководителя образовательного ценза, соответствующего требованиям, установленным законодательством Российской Федерации в сфере образования – высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» / дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики (ст. 46, 48, 51 №273-ФЗ «Об образовании в РФ», Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утвержденный приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н).

	Андриашин Г. С. (директор МБУДО «Факел») зачислен на обучение по дополнительной профессиональной программе профессиональной переподготовки «Современный образовательный менеджмент» в ГАОУ ДПО «ИРО РТ»
Завершение обучения - 26 июня 2017 года.

	Предоставлена справка о зачислении на обучение по дополнительной профессиональной программе профессиональной переподготовки «Современный образовательный менеджмент» дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики (ст. 46, 48, 51 №273-ФЗ «Об образовании в РФ», Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утвержденный приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н).



	
	Размещение и обновление информации на официальном сайте ЦДТ в сети Интернет согласно ст. 29 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» постановлению правительства Российской Федерации «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации и информационно-коммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» от 10 июля 2013 года № 582.
	- размещение информации, а также ее обновление  на официальном сайте ЦДТТ в сети Интернет осуществляется согласно ст. 29 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», постановлению правительства Российской Федерации «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации и информационно-коммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» от 10 июля 2013 года № 582.


	https://edu.tatar.ru/vahit/page520266.htm
в целях обеспечения корректной работы сайта, рекомендуем использовать браузер «Microsoft Internet Explorer» 

	
	- исполнения компетенции ЦДТ в части:

а) установления порядка проведения промежуточной аттестации обучающихся, представленный в ходе проверки локальный акт указанный порядок четко не определяет (п.10 ч. 3 ст. 28, 58 №273-ФЗ «Об образовании в РФ»);
	В соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации:

исполнена компетенция ЦДТТ «Факел» в части:

а) установлен порядок проведения промежуточной аттестации обучающихся. Локальный акт учреждения «Положение о формах, периодичности и порядке контроля освоения обучающимися дополнительных общеобразовательных программ МБУДО «Факел»  определяет, в соответствии с п. 10 ч. 3 ст. 28, 58 Федерального закона от 29 декабря  2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», далее – № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» порядок проведения аттестации.
	Локальный акт размещен на официальном сайте учреждения https://edu.tatar.ru/vahit/page520266.htm, во вкладке «Сведения об образовательной организации», в разделе «Документы» / во вкладке «Локальные акты учреждения»). 

Приложены ксерокопии документов:

- Приказ МБУДО 

«Факел» от 2 марта 2017 г 

№ 21 «О введении в 
действие локального акта, устанавливающего

порядок проведения промежуточной 

аттестации 

обучающихся 

«Положение о формах, периодичности и порядке контроля освоения обучающимися дополнительных общеобразовательных программ»,
- Локальный акт учреждения «Положение о формах, периодичности и порядке контроля освоения обучающимися дополнительных общеобразовательных программ МБУДО «Факел».
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