Образовательно-творческий и поисково-исследовательский проект «Очарован  Казанью» разработан в 2016 году на базе отдела истории культуры и музыкального краеведения. Он основан на взаимодействии двух общеразвивающих школьных программ - "Школа юного искусствоведа-экскурсовода" и "Родники Отечества",  созданных в 2009 году..  Это проект экскурсионных исследований и составления учащимися культурологических и искусствоведческих экскурсионных маршрутов, а также маршрутов, связанных с жизнью и деятельностью выдающихся представителей культуры и искусства. 
Основным практическим результатом реализации этого проекта является городской конкурс «Очарован  Казанью», который будет впервые проведён в 2017 году.
 Городской конкурс экскурсионных проектов культурологических и искусствоведческих маршрутов «Очарован Казанью» проводится в целях реализации задач, поставленных Программой развития туризма в городе Казани на 2016-18 гг., в условиях повышения экономического и культурно-просветительского потенциала экскурсионно-туристической деятельности, возрастания её практического вклада в развитие столицы Татарстана, а также актуализации роли социокультурной деятельности образовательных учреждений художественно-эстетического профиля. 

В рамках данного  конкурса предполагается обучение участников в школе юного экскурсовода — искусствоведа в течение 2 недель, где участники конкурса знакомятся с основами экскурсоведения,  учатся составлять экскурсионные культурологические и искусствоведческие маршруты по городу.
