Отделение платных дополнительных образовательных услуг ДШИ    им. М.А. Балакирева предоставляет возможность подготовки к обучению в школе искусств детям дошкольного возраста (от 3 до 7 лет), а также разностороннего эстетического развития  учащимся других возрастных категорий.

Обучение ведётся преподавателями всех отделений школы искусств по дополнительным образовательным программам, не идентичным образовательным программам, реализуемым в основном учебно-воспитательном процессе ДШИ (с детьми школьного возраста).

Дополнительные образовательные программы продолжительностью от 3 до 9 месяцев (в зависимости от конкретного направления)  реализуются в рамках текущего учебного года. 

Свидетельства об окончании обучения по тому или иному направлению не выдаются; по желанию Заказчика платных образовательных услуг выдаётся Справка об обучении.
Занятия проходят в групповой (до 12-15 человек), либо индивидуальной формах.

Формирование контингента производится непосредственно перед началом занятий по соответствующему направлению; информация о порядке и правилах приёма размещается:
· на сайте ДШИ им. М.А. Балакирева через портал "Электронное образование в Республике Татарстан" (edu.tatar.ru)

· на информационных стендах школы искусств в фойе ДЦ "Экият"

Платные образовательные услуги осуществляются на основании       Договора об оказании платных дополнительных образовательных услуг,
 один из 2х экземпляров которого выдаётся Заказчику. Для заключения Договора Заказчик должен предоставить организатору платных услуг:
· Копию свидетельства о рождении  обучающегося младше 14 лет либо копию паспорта обучающегося 14 лет и старше;

· Медицинскую справку о состоянии здоровья обучающегося (о диспансерном учёте и возможности обучения в школе искусств).
Оплата обучения производится только безналичным способом строго в соответствии с заключённым Договором и утверждённым Прейскурантом цен на платные образовательные услуги.
Обращаем внимание на то, что между направлениями, перечисленными в Прейскуранте цен, действующем      с прошлого, 2016-17 учебного года, и направлениями платных образовательных услуг в текущем, 2017-18 учебном году, есть различия.
Прейскурант на вновь открываемые направления  (см. пункт Направления платных образовательных услуг) будет опубликован позднее. 
