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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ 

«Общее эстетическое образование»
Программа по учебному предмету

ПРЕДМЕТ ПО ВЫБОРУ

(ВОКАЛ)

г. Казань 

Пояснительная записка

Программа обучения сольному пению в группах общего эстетического образования ставит своей целью дать возможность желающим получить основы вокального образования, создать условия для проявления индивидуально- творческих способностей детей.

Задачей курса является воспитание художественного и музыкального вкуса учащихся; развитие вокальных данных и развитие стремления к творческому самовыражению.

По данной программе обучаются дети в возрасте с 7 – 11 лет как предмет по выбору в группах общего эстетического образования с 5 летним курсом. Уроки проходят 1 раз в неделю по 45 минут.

На занятиях по вокалу обучаются дети, обладающие необходимыми музыкальными данными, достаточным физическим развитием, проявляющие интерес к данному виду творчества. При ознакомлении с данными учащегося, необходимо установить наличие певческого голоса, музыкального слуха, памяти, чувства ритма, уровень общего развития и отсутствие речевых дефектов.

Так как занятия проходят всего один раз в неделю, педагогу необходимо грамотно продумывать ход урока и очень важно правильно подойти к подбору репертуара, т.к. это является важнейшим фактором, способствующим успешному и всестороннему развитию музыкально-исполнительских данных. Поэтому педагогу необходимо установить контакт с учащимся, что в дальнейшем поможет усвоить им необходимые установочные, теоретические и практические термины; закреплению певческих навыков, развитию данных, приобретению начальных исполнительских навыков.

Развитие вокальных данных происходит постепенно и целенаправленно в течение всего курса обучения. Надо не забывать, что дети посещают уроки по хоровому пению, что также способствует их музыкально-исполнительскому развитию.

На занятиях по вокалу учитываются индивидуальные особенности детей. Основной формой учебной и воспитательной работы является урок, проводимый индивидуально.

Репертуар должен отражать разнообразные жанры вокальной музыки: народной, зарубежной, классики и т.д., но с учетом голосовых возможностей учащихся. Также часто в группах практикуется ансамблевое пение с детьми, посещающие вокал, где дети участвуют в постановках музыкальных сказок, опер, детских мюзиклов. В процессе обучения у учащихся воспитывается осознанное, творческое отношение к музыкальному искусству; они приобретают вокальные навыки в сочетании с элементами исполнительского и сценического мастерства; прививается навык публичных выступлений.

В основе учебно-педагогической работы лежит система воспитания детского певческого голоса и слуха в благоприятной среде, способствующей правильному развитию и сохранению здорового голосового аппарата учащихся. Поэтому педагогу очень важно знать природу певческого голоса и уметь грамотно подбирать репертуар.

Имея в виду, что у многих детей голосовой аппарат слабый, неподготовленный, следует отступать от традиционных и обязательных педагогических приемов, идя навстречу индивидуальности учащегося.

Важной задачей является воспитание музыкально-образного мышления. Целесообразно использовать на первых порах изобразительные распевки: «Воробей», «Кенгуру», «Сапожник» и т.д. с различными ритмическими рисунками. С первых уроков полезно знакомство с различными регистрами человеческого голоса. Дети хорошо улавливают грудное и головное воспроизведение звуков, что впоследствии расширяет их диапазон и помогает исполнять более сложные песни.

Упражнения должны идти от принципа «от простого к сложному». На данном курсе вместо вокализов можно использовать мелодии из популярных детских песен.

Существует насколько правил, которых должен придерживаться каждый поющий:

- вникать в содержание всей песни, в смысл каждого куплета, помнить о выразительности пения, настроении, которое должно быть отражено в исполнении, правильно передавать мелодию;

- произносить текст ясно и четко;

- стоять прямо, не напрягаясь и не сутулиться;

- выпрямить грудь, расправить плечи, чтобы не сжимались легкие и дыхание протекало свободно, естественно;

- держать голову прямо, ни в коем случае не закидывать вверх, шею не напрягать;

- следить за тем, чтобы челюсть и подбородок не давили на горло, так как это придает голосу неприятный горловой оттенок;

- открывать рот широко и свободно, не задерживать звук;

- петь без крика и напряжения;

- дышать свободно, иметь в легких постоянный запас воздуха;

- не брать дыхания среди слов, протяжные звуки петь без толчков;

- начинать петь точно по времени и правильно по высоте, звук брать сразу, без «подъездов», выдерживать его без качания, не допускать изменения высоты в конце звука.

Каждый обучающийся во время пения должен быть собранным, подтянутым, внимательным.

Рассеянность, расслабленность корпуса могут быть причиной тусклого, невыразительного и фальшивого звучания.

