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Пояснительная записка к программе по классу домры, балалайки.
В наши дни интерес к исполнительскому искусству на народных инструментах падает. Сейчас редко можно увидеть или услышать народную музыку в «чистом виде». 
Задача преподавателя - познакомить детей с народными инструментами, их разнообразием и музыкальными возможностям, различными формами исполнительского искусства (сольное музицирование, игра в ансамбле,  оркестре). Педагог должен заинтересовать детей, предложить для них разные формы использования полученных навыков, привлечь к участию в праздниках, фестивалях, конкурсах, совместно с детскими фольклорными коллективами.

Данная программа обучения игре на трёхструнной домре и балалайке адаптирована к условиям обучения в системе дополнительного образования, где для занятий на инструменте отводится два часа в неделю. В эти часы, в отличие от программы детских музыкальных школ, должны входить не только практические занятия на инструменте, но и освоение теоретических навыков, развитие слуха и др.
 Цель программы

Создание необходимых условий для развития музыкальных  способностей, формирование разносторонних музыкальных умений в художественно – творческих видах деятельности:  образно-эмоционального восприятия окружающего мира, приобщение каждого ребёнка к основам музыкальной культуры.

Задачи:

Музыкально-образовательные:

сведения общего характера, связанные с информацией о русских народных инструментах и специальные сведения, связанные с образовательным процессом.

Обучающие:

Выразительному исполнению произведений различных жанров и тематики; сопоставлению музыкальных произведений с образными средствами искусства.

Развивающие:
Музыкальный слух, память, ритм, навыки сольной импровизации, знание интонационных моделей, формирование творческих способностей к разным видам искусства.

Воспитательные:
Сплотить детей в дружный творческий коллектив;  дать возможность каждому ребёнку проявить свою индивидуальность в художественном творчестве (через игру в оркестре, ансамбле и индивидуальное исполнительство на инструменте), привить чувство ответственности в выполнении порученного задания; развить коммуникативные способности, основы формирования культуры общения.

На начальном этапе обучения наиболее приемлема индивидуальная система обучения с периодическим соединением в дуэты-трио. Это способствует развитию ритмической грамотности учащихся, развитию слуха и получению первых навыков коллективной игры.

В дальнейшем проводятся индивидуальные занятия, где ведётся работа над конкретными произведениями, развитием беглости пальцев, отработка  основных приёмов игры. Для изучения оркестровых партий - мелкогрупповые занятия (по 2-3 человека).
В итоговом выступлении в середине и в конце учебного года первый год обучения должен показать два разнохарактерных произведения, 2-ой и 3-ий год обучения – технический зачет, состоящий из гамм и этюдов, различной сложности в 1 и 3 четвертях, на художественном и переводном экзамене- два произведения и ансамбль, 4-й год обучения –так же технические зачеты в 1 и 3 четверти, во второй и четвертой-3 произведения (2 разнохарактерных произведения и полифония), 5 год обучения - в 1 четверти технический зачет, далее подготовка в выпускным экзаменам, состоящая из 3 прослушиваний выпускной программы и итогового выступления. 
Конечным результатом реализации программы может служить умение ребёнка исполнять не только сольные произведения, но и играть в оркестре, быть его неотъемлемой частью, любить и понимать народную музыку.

В конце каждого полугодия проводится обязательное для всех учащихся итоговое выступление, где ребёнок должен показать, чем он овладел за данный период обучения, а также,  по возможности, участие в конкурсах, фестивалях и других мероприятиях школы и района.

Основным условием реализации данной программы является, прежде всего, материальная база. Необходимо наличие в школе хороших инструментов для работы в классе и концертной деятельности и фабричных инструментов для занятий дома (тем детям, родители которых не могут сами приобрести инструмент) и в классе в свободное время.
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Пояснительная записка

На современном этапе музыкального образования детей особую актуальность приобретает  популярный  и всеми любимый инструмент -  шестиструнная  гитара. 

Меняются вкусы, пристрастия, музыкальный язык; изменилась вся звуковая атмосфера, в которой растут наши дети. Музыка, которую они слышат вокруг, определяет их вкус, формирует духовные склонности.

Программа обучения рассчитана на 5 лет. Возраст обучающихся от 6,5 до 18 лет. Данная программа составлена на основе «Примерной программы по учебной дисциплине – Музыкальный инструмент (гитара шестиструнная)» В.А.Кузнецов; А.Ф. Гитман; Москва 2002 г.

Учебный материал программы составлен с учетом индивидуальных способностей и возрастных особенностей учащихся, последовательного развития, направлен на расширение музыкального кругозора и овладение игрой на гитаре различными видами техники, соответствующими жанрам и стилю, исполняемых произведений. Данная программа формирует умение творчески подходить к исполнительской деятельности, способствует воспитанию трудолюбия,  любви к гитарной музыке, а также умение владеть инструментом как солирующим, так и в ансамбле.

Классическая гитара по своей природе инструмент гармонический, широко используемый в качестве аккомпанемента. Поэтому необходимо в классе гитары подбирать простейший аккомпанемент к песням, «цифровки», транспонировать. Этот пробел и должна восполнить данная программа.

Основной формой обучения является урок, проводимый как индивидуальное занятие педагога с учеником. Занятия проводятся 2 раза в неделю по 1 академическому часу – по специальности «Гитара», и

- по 0,5 часа – по предмету «Аккомпанемент» в младших классах (1-3)

- по 1 часу – по предмету «Аккомпанемент» в старших классах (4-5)

На протяжении всех лет обучения необходимо планомерно работать над музыкально-исполнительским развитием ученика. С первых уроков прививать навык постоянного слухового контроля качества исполняемой музыки, умение правильно организовать свободную и естественную посадку ученика, следить за правильной постановкой рук, развивать навыки использования рациональной аппликатуры, обучать грамотному выполнению домашних заданий,  самостоятельной  работе над музыкальным произведением.

На первоначальном этапе возможно привлечение родителей ученика для контроля над домашней работой. Деловой контакт с родителями учеников очень важен на протяжении всего периода обучения.

Однако, это не исключает индивидуального подхода, в т. ч. и в подборе программы: у продвинутых учеников она более сложная, у менее продвинутых – облегченная. Часть произведений разучивается для публичного выступления (в т. ч.  для участия в конкурсах), другие – для показа в классе, третьи с целью ознакомления. Все это обязательно фиксируется в индивидуальных планах.
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СОЛЬФЕДЖИО
г. Казань 
Пояснительная записка

Данная программа рассчитана на 5 лет обучения, для детей в возрасте с 6,5 лет. Рабочая программа является адаптированной к условиям ДШИ, представляет собой курс «Сольфеджио», ориентированный на контингент обучающихся и особенности образовательного процесса школы.
Цель программы – способствовать музыкально-эстетическому воспитанию обучающихся, расширению их общего музыкального кругозора, формированию музыкального вкуса, развитию музыкального слуха, музыкальной памяти, мышления, творческих навыков.

Задачи:

· Целенаправленное систематическое развитие музыкально-слуховых способностей обучающихся, музыкального мышления и музыкальной памяти, как основу для практических навыков;

· Воспитание основ аналитического восприятия, осознания некоторых закономерностей организации музыкального языка;

· Формирование практических навыков и умение использовать их в комплексе, при исполнении музыкального материала, в творческих формах музицирования;

· Выработка у обучающихся слуховых представлений.
В работе над реализацией вышеизложенных задач, используются  следующие формы и методы:

Формы работы:

· пение вокально-интонационных упражнений на основе внутриладовых тяготений;

· сольфеджирование музыкальных примеров в одно- и двухголосном изложении, в том числе и с листа;

· интонирование изучаемых аккордов и интервалов в ладу и вне лада;

· слуховой анализ музыкальных примеров и элементов музыкального языка;

· метроритмические упражнения (индивидуально и в ансамбле);

· различные виды творческих работ: подбор басового голоса, аккомпанемента, сочинение мелодии на заданный ритм или текст, досочинение ответных фраз, сочинение периодов, небольших жанровых пьес, выполнение вариаций на предложенную тему и т.д.;

· транспонирование;

При работе над закреплением теоретического материала и для удобства выполнения письменных практических работ, рекомендуется использовать «Рабочие тетради по сольфеджио».
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ТВОРЧЕСТВО КОМПОЗИТОРОВ ТАТАРСТАНА

г. Казань 

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 Предмет «Творчество композиторов Татарстана» в музыкальных школах является составной частью подготовки учащихся. 

Цель предмета – развитие у учащихся интереса к музыке своей Родины, ведь, именно, в ней отражается душа народа. Его история и современная жизнь. Необходимо поддерживать традиции своего народа, в которых запечатлена жизненная мудрость предков. Значительной частью народных традиций является музыкальный фольклор. Важно осознание учащимися того факта, что «фольклор – это не только отзвук прошлого, но и громкий голос настоящего» (Ю.М. Соколов).  
Проверка знаний: контрольные уроки после прохождения темы, тесты, разработанные специально для данной программы, экзамен по окончании всего курса.  

Форма и режим занятий

Предмет рассчитан на 1 год (7 класс), 1 раз в неделю по 0,5 часа в ДШИ.

Объем курса – 17 часов, занятия теоретические и практические.
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СЛУШАНИЕ МУЗЫКИ
г. Казань 

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Цель программы – формирование основ музыкальной культуры обучающихся и приобщение к шедеврам мировой классики с раннего школьного возраста.

 Основные задачи:

· Создать предпосылки для дальнейшего музыкального, личностного развития, последующего освоения  и приобщения обучающихся к музыкальному искусству;
· Формировать основы  культуры слушания  и осознанное отношение к музыке;
· Накапливать опыт восприятия произведений мировой музыкальной культуры разных эпох, направлений и стилей;
· Расширять эмоциональное отношение к музыке на основе восприятия;
· Развивать музыкальное мышление, творческих способностей и воображения обучающихся;

· Способствовать развитию интереса детей к познанию классической музыки и сопоставлению ее с окружающей жизнью;

· Воспитывать желание слушать и исполнять музыку;

· Поддерживать проявления оценочного отношения к музыке, ее исполнению, что является первоначальным проявлением музыкального вкуса.

· Развивать способности запоминать музыкальное произведение и анализировать его.

Кроме традиционных форм работы,  над реализацией вышеизложенных задач, используются  следующие формы и методы:

Примерные формы работы:

1. Пение детских народных песен и игр, рождественских, святочных, масленичных, троицких песнопений.
2. Участие в праздниках народного календаря — Святки, Масленица, Троица-Семик.
3. Подбор вариантов названия данного (программного) произведения с заданием выбрать самое точное из них. Сначала следует предлагать названия, далёкие по смыслу, затем смысловой контраст уменьшать, давать близкие по смыслу значения, направляя внимание детей на более тонкую аналитическую работу.
4. Определение характера музыкального произведения с помощью соответствующего эпитета (например «Гном» Мусоргского из сюиты «Картинки с выставки» — «испуганный», «трагический», «увидевший смерть»).
5. Объяснение (аргументация) ребёнком своей мысли или ощущения музыки при помощи средств выразительно​сти, использованных композитором.
6. Сочинение дома стихов, рассказов, несюжетных рисунков по прослушанной  музыке.
Методы работы:

· Словесный;

· Наглядный;

· Практический;

· Метод активизации зрительного и слухового восприятия;

· Метод контрастных сопоставлений музыкальных произведений;

· Метод игровой мотивации (использование многочисленных игр, творческих заданий);

Отличительные особенности программы:

Данная рабочая программа является адаптированной  к условиям образовательного процесса в ДШИ (МАкИ) и представляет собой курс «Слушание музыки». 

В целях развития эмоциональной отзывчивости детей и для реализации данной программы на уроках используются мультимедийные  программы и  презентации. 

Сроки реализации программы:

Данная программа рассчитана на 3 года обучения,  для детей в возрасте с 6,5-7 лет.

В соответствии с учебным планом, на предмет «Слушание музыки» отводится 34 часа в год, из расчета  - 1 час в неделю.
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МУЗЫКАЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА
г. Казань 

Пояснительная записка

Данная рабочая программа составлена на основе примерной программы и методических рекомендаций для детских музыкальных школ и музыкальных отделений школ искусств «Музыкальная литература» 2002 г. (автор А.И. Лагутин).

Цель программы: формирование музыкальной культуры обучающихся,  накопление слухового опыта, воспитание музыкального вкуса, формирование потребности познавательной деятельности и  расширение кругозора детей.
Задачи программы:

· Формировать слушательские умения и навыки обучающихся;

· Поддержать познавательный интерес обучающихся;

· Приобщать обучающихся постигать музыкальное искусство;

· Ввести личность обучаемого в художественную культуру; 

· Сформировать в нем готовность и способность к самостоятельному духовному постижению художественных ценностей; 

· Способствовать его всестороннему развитию.

Сроки реализации программы:

Данная программа рассчитана на 2 года обучения. 

В соответствии с учебным планом, на предмет «Музыкальная литература» отводится: 34 часа в год, из расчета  - 1 час в неделю в 4 классе, 51 час в год, из расчета – 1,5 часа в неделю в 5 классе. 
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КОЛЛЕКТИВНОЕ МУЗИЦИРОВАНИЕ (ХОР)
г. Казань 

Пояснительная записка

Хоровое пение в школе – действенное средство разностороннего музыкального воспитания учащихся. В ДМШ и ДШИ, где сочетаются хоровое пение с обучением игре на одном из музыкальных инструментов, хоровой класс служит важнейшим фактором развития слуха, музыкальности детей, помогает формированию интонационных навыков, необходимых для овладения исполнительским искусством на любом музыкальном инструменте.

Задачи руководителя хорового коллектива: 

- привить детям любовь к хоровому пению, 

- сформировать необходимые навыки и выработать потребность в систематическом коллективном музицировании, учитывая, что хоровое пение – наиболее доступный вид подобной деятельности.

На занятиях должны использоваться знания нотной грамоты и навыки сольфеджирования, так как работа по нотам, а затем и хоровым партиям помогает учащимся воспринимать музыкальные произведения сознательно, что значительно ускоряет процесс разучивания. Пение по нотам необходимо сочетать с пением по слуху, т.к. это способствует развитию музыкальной памяти.

На протяжении всех 5 лет обучения педагог должен следить за формированием важных  вокально-хоровых навыков учащихся (дыханием, звуковедением, ансамблем, строем, дикцией), постепенно усложняя задачи, расширяя диапазон певческих возможностей детей.

Отбирая репертуар, педагог, помимо прочего, должен понимать необходимость расширения музыкально-художественного кругозора детей, о том, что хоровое пение – важное средство патриотического, идейно-эстетического, нравственного воспитания учащихся. Произведения русской и зарубежной классики должны сочетаться с произведениями современных композиторов и народными песнями разных жанров.

Особое значение имеет работа над словом, музыкальной и поэтической фразой, формой всего произведения, над умением почувствовать и выделить кульминационные моменты, как всего произведения, так и отдельных его частей.

Постепенно, с накоплением опыта хорового исполнения, овладением вокально-хоровыми навыками, репертуар дополняется. Наряду с куплетной формой учащиеся знакомятся с многообразными жанрами хоровой музыки. Краткие пояснительные беседы к отдельным произведениям используются  руководителем хорового класса для выявления своеобразия стилей отдельных композиторов, музыкального языка различных эпох. Такие беседы способствуют обогащению музыкального кругозора учащихся, помогают формировать их художественную культуру.

Хоровой класс является одной из обязательных дисциплин, способствующих формированию навыков коллективного музицирования. Используя возможности групповых занятий, предусмотренных действующими учебными планами, нельзя забывать о том, что хор – это коллектив. Лишь, исходя из этого, можно профессионально строить работу над всеми компонентами хорового звучания. Так, при организации учебного процесса в школе целесообразно руководствоваться интересами и возможностями коллективных форм занятий, координируя их с групповыми, мелкогрупповыми и даже индивидуальными. Такой организационный принцип будет способствовать успешной работе хорового класса как исполнительского коллектива.

Занятия проводятся по группам, составленным с учетом возраста, музыкальной подготовки и голосовых данных учащихся. При организации занятий хор делят на два основных состава – младший и старший.

В течение учебного года планируется ряд творческих показов: открытые занятия, тематические мероприятия и праздники, отчетный концерт и т.д.

За учебный год в хоровом классе должно быть пройдено примерно следующее количество произведений: 

- младший хор – 10-12, 

- старший хор – 8-12, в том числе a cappella.

Учет успеваемости учащихся проводится преподавателем на основе текущих знаний, индивидуальной и групповой проверки знаний хоровых партий. При выставлении оценки учитывается участие в выступлениях хорового коллектива.
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ОБЩЕЕ ФОРТЕПИАНО

г. Казань 

Пояснительная записка

Курс общего фортепиано в ДМШ и ДШИ наряду с другими музыкальными дисциплинами играет важную роль в процессе воспитания юных музыкантов.

Основным содержательным видом деятельности является образовательная деятельность. Одним из важных направлений образовательной деятельности является обучение детей игре на фортепиано.

Цель курса – дать обучающимся общее музыкальное и эстетическое развитие, сформировать их эстетические вкусы на лучших образцах классической русской и зарубежной музыки, а также произведений  советских,  татарских и современных композиторов. Работая с детьми, педагог развивает  способности и музыкальное мышление. 

В течение срока обучения работа в классах общего фортепиано ведётся в следующих направлениях: 

- освоение приёмов игры на фортепиано и приемов звукоизвлечения;

- изучение различных по стилю и характеру музыкальных произведений, подобранных с учетом индивидуальных возможностей и способностей обучающегося;

- развитие навыков ансамблевого музицирования.

В репертуарном  списке  рабочей  программы  представлены  все разделы работы для каждого класса: этюды, полифония, пьесы, крупная форма, ансамбли, переложения современных песен охватывающие разнохарактерные музыкальные произведения.

В учебном процессе педагог учитывает индивидуальность каждого ребенка, пытаясь найти наиболее правильные методы работы.  Независимо от степени одаренности, учит понимать характер, форму, штрихи, стиль музыкальных произведений. 

Программа рассчитана на 5-летний срок обучения.

Режим занятий – 1 час в неделю по 1 академическому часу.

Основной формой учебной и воспитательной работы является урок в форме индивидуального занятия. Продвижение ученика во многом зависит от регулярности и качества домашних занятий, поэтому очень важно научить его самостоятельно работать и рационально использовать время, отведённое на домашнюю подготовку к урокам.

Цели программы:

- приобретение навыков игры на фортепиано, понимания стиля, содержания и формы исполняемого произведения;

- развитие  навыков ансамблевой игры и чтения нот с листа; 

- развитие музыкальных способностей, образного мышления, чувства ритма, интонационного и гармонического слуха, музыкальной памяти, исполнительской выдержки и воли;

Задачи:

- индивидуально осуществлять музыкальное развитие каждого ученика, развить способность и желание вслушиваться в музыку и  размышлять о ней,  значительно активизируя работу с репертуаром;

- способствовать овладению основными пианистическими приемами игры на инструменте, развитию музыкального слуха и памяти, чувства ритма;

- сформировать у него навык чтения нот с листа, подбора по слуху, транспонирования, игры в ансамбле;

- приобщить к музыкальному творчеству посредством слушания и  исполнения произведений;

- привить культуру звукоизвлечения, научить понимать характер, форму и стиль музыкального произведения, т.е. способствоватьстановлению культуры исполнительского мастерства;

- подготовить к зачётным и концертным выступлениям;
- создать благоприятный психологический климат на уроках фортепиано.

- сформировать пианистическую базу для дальнейшего самостоятельного музыкального развития.   

