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Здоровым быть модно!

Вообще-то быть здоровыми люди хотели во все времена. Только далеко не во всякое время следили за своим здоровьем. Более того, часто пагубные привычки возводились в культ. Например, в 50-60-е годы курение считалось признаком этакой продвинутости. Посмотрите фильмы тех времен: все положительные и отрицательные герои дымят напропалую. А еще полувеком ранее вполне всерьез считали, что табак – средство лечения астмы! 

Сегодня модно быть здоровым в самом здоровом смысле этого слова. Борьба с курением идет во всех цивилизованных странах, а активный образ жизни пропагандируется для всех возрастов – от малолетних детушек до старых дедушек. 

В 90-х гг. в подростково-молодежной среде было модно ходить в спортивных костюмах китайского производства и  курить сигареты «Мальборо», позже стало модно ездить на «иномарках», демонстрировать новейшие модели сотовых телефонов и ежедневно посещать развлекательные клубы. Настоящие мачо тех времен пили пиво литрами и наращивали характерные животики уже к 25-30 годам.  

Сегодня пивное брюшко – уже не в моде. Сегодня весь мир восторгается обнаженным спортивным торсом нашего премьера со спиннингом в руке. И сравнивают премьерский торс с торсом нового президента США Обамы – не в пользу последнего.

Кстати о спортивном торсе и спиннинге… Кто сказал, что рыбалка – это унылое времяпровождение? Впрочем, можно уныло и на лыжах кататься. А можно и к соревнованиям по шахматам в тренажерном зале готовиться, - что, кстати, серьезные шахматисты и практикуют. Можно и рыбу ловить по-спортивному. Есть даже соответствующий вид спорта – рыболовный. Очень, кстати, популярный во многих странах мира и динамично развивающийся у нас в России.

Спортивное рыболовство – увлекательный вид спорта. Он сочетает в себе азарт, концентрацию, развивает выдержку, терпение, настойчивость, уравновешенность. При этом по самому своему определению этот вид спорта подразумевает организацию тренировочного процесса на природе. А заниматься им можно с любого возраста, и он не предъявляет жестких требований к здоровью и физическим кондициям. Что так важно в наше время, когда до 80-90% детей школьного возраста страдают теми или иными заболеваниями.

Спортивное рыболовство учит помимо всего прочего любить и ценить природу, ответственно относиться к ее ресурсам. А этот момент очень важен в воспитании подрастающего поколения. Для школьников занятия спортивным рыболовством могут стать настоящим открытием мира природы. И необходимо сделать этот вид спорта не элитарно-закрытым (с яхтами, заграничными турами, дорогим оборудованием), а доступным всем и каждому. В этой связи, на мой взгляд, большим потенциалом обладают учреждения дополнительного образования (УДО), предлагающие детям и подросткам большой спектр объединений спортивно-технической и оздоровительной направленности и приобщающих детей и подростков к здоровому образу жизни. 

В Центре дополнительного образования для детей «Заречье» города Казани вот уже более 5 лет функционирует объединение по спортивному рыболовству «Все на рыбалку!», которое с удовольствием посещают ребята Кировского района. Разработанная мною авторская образовательная программа объединения предполагает не только обучение основам спортивного рыболовства, знакомство с природными богатствами нашего края, но и формирование культуры здоровья детей и подростков, занимающихся в объединении.

Я с детства увлекаюсь рыбной ловлей, люблю ходить в походы, и мы с ребятами тоже с удовольствием занимаемся спортивным рыболовством в любое время года, ходим в походы, участвуем в спортивных соревнованиях регионального и российского масштаба. Когда меня спрашивают: «Чему ты хочешь научить детей?», я говорю: «Главное, чтобы вечные духовные ценности преобладали над материальными, хочется видеть наше подрастающее поколение социально активным, физически и нравственно здоровым».
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Спортивное рыболовство и спортивно-техническое творчество в целом – это, на мой взгляд, мощная платформа для развития  физического и интеллектуального потенциала детей, передачи опыта поколений; среда, позволяющая предупреждать антисоциальные и безнравственные поступки и средство снятия психологических нагрузок, стресса, агрессии. Все это достигается через общение с природой.

В основу моей педагогической концепции положена идея формирования культуры здоровья средствами спортивного рыболовства, которая учитывает естественные стремления и потребности детей в общении с природой; удовлетворяя возрастные особенности – потребность к самоутверждению, стремление к новым впечатлениям. Для обычного городского мальчишки выход на лоно природы с удочками, рюкзаками, палатками становится настоящим экстремальным путешествием – без асфальта, общественного транспорта, магазинов и кафе в пути. Самый простой 2-3-дневный поход становится для него ярким событием, запоминающимся на долгие годы. Именно такое «выдергивание» детей из привычного надоевшего образа жизни в городе на дикую природу создает идеальные условия для оздоровления, физического воспитания ребят, создания сплоченной  команды единомышленников. А рыбалка с соревнованиями на результат становится его логическим апофеозом, сверхцелью.

Спортивное рыболовство – современный, стремительно развивающийся вид спорта, привлекательный  прежде всего тем, что не требует особых материальных затрат, практически отсутствуют возрастные и половые ограничения. В нашем объединении занимаются и дети, и подростки, родители воспитанников также с удовольствием вовлекаются в деятельность объединения. Всесезонность этого вида спорта также привлекает мальчишек и девчонок: нам не нужно ждать зимы, как лыжникам, и лета, как футболистам. Круглый год на водоёмах нас ждут сюрпризы в виде трофейной рыбы или призового места на соревновании: зимой – по ловле на мормышку и отвесному блеснению, весной – на поплавок и спиннинг, летом – карповая ловля, а осень просто праздник для любителей рыбалки! Это время года предлагает большое разнообразие технических приемов для спортсменов - спиннинг, поплавок, карповая ловля, «нахлыст»…

Общение с природой заряжает детей жизненной энергией, предоставляет неограниченные возможности для двигательной активности, способствует снятию психологической нагрузки, увеличивает адаптационные возможности детского организма, а природоохранные акции под лозунгом «Чистота окружающего мира – наше здоровье», позволяют привить моим сорванцам основы экологической культуры. 

Здоровая нация – это прежде всего здоровая природа для нас и будущих поколений. Своим воспитанникам я всегда повторяю: «Не тот рыбак, кто домой много рыбы принес, а кто поймал, взвесил и отпустил!». Кстати, именно так поступают рыболовы в странах Западной и Северной Европы – ловят, взвешивают, фотографируются и отпускают рыбу в воду. В наше время, когда любительская рыбалка перестала быть средством добывания пищи, это вполне логично. Рыба в реках и озерах – это природное богатство, которое мы должны ценить, приумножать и сберечь для своих детей и внуков. 

В своей педагогической деятельности я всегда придерживаюсь принципа – не только научить основам спортивного рыболовства, но и способствовать всестороннему развитию своих воспитанников, я всегда с удовольствием отвечаю на любые их вопросы, стремлюсь поддержать огонек интереса к окружающему миру в их глазах. 

Я глубоко убежден: создавая условия для работы подобных объединений в системе дополнительного образования, мы обеспечиваем здоровое будущее подрастающего поколения, ориентированного на вечные духовный ценности и преодоление жизненных трудностей – достойных представителей молодого поколения России.

