	Слушание музыки III класс_III  урок_IV четверть

	Тема урока: Трехчастная форма.
А и Б сидели на трубе… Забавную детскую игру я вспомнила не просто так, а потому, что нам сейчас тоже понадобятся буквы, с помощью которых мы будем «строить» разные формы. Если мы каждую новую часть (новый музыкальный материал) будем обозначать разными буквами, а повторяющиеся одной и той же буквой, то сразу станет ясной вся форма. Например, «Марш деревянных солдатиков» П.И.Чайковского из «Детского альбома». Давайте его послушаем:

https://www.youtube.com/watch?v=9vQeXd-i158 .
Форма получается АВА – трехчастная.

В такой форме написаны многие пьесы из «Детского альбома» П.Чайковского, а также многие пьесы из детских альбомов других композиторов. Для чего же нужно возвращаться к первой части? Вероятно, чтобы напомнить то, что было вначале, или утвердить главную мысль, или просто уйти и снова вернуться: это создает ощущение устойчивости, завершенности. Вспомните триумфальные арки. Какие легкие и в тоже время устойчивые сооружения! Они очень напоминают трехчастную форму: земля – небо – земля.
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 Трехчастная форма в музыке, пожалуй, наиболее популярная. Можно сказать, что это самая музыкальная форма. Иногда реприза (возврат первой части) бывает сильно изменена (иначе говоря – варьирована), что говорит о динамичном развитии музыкального образа.

Если мы послушаем «Баркаролу» П.Чайковского https://www.youtube.com/watch?v=aLsGD75B6vA, то обнаружим в ней три части. Но если мы попробуем проставить буквы, то увидим, что первая часть сама состоит из трех разделов, трех периодов. Обозначим три раздела первой части маленькими буквами – а в а, а всю целую часть большой – А. Вот, что получится:



(Кода – дополнительный раздел, возможный в конце музыкального произведения.)
Такая форма называется сложная трехчастная, так как одна из ее частей складывается из нескольких простых.
Домашнее задание:
1. Послушать «Марш деревянных солдатиков»  из «Детского альбома»  и «Баркаролу» из цикла «Времена года»П.И.Чайковского.
2. Начертить схему простой трехчастной и сложной трехчастной форм.

	Ответы на задания прислать на  WhatsApp педагога личным сообщением
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