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 высшая  категория  
«КОЛЛЕКТИВНОЕ  МУЗИЦИРОВАНИЕ - КАК ОДНА ИЗ ФОРМ РАЗВИТИЯ  ИНТЕРЕСА  В ОБУЧЕНИИ МУЗЫКЕ УЧАЩИХСЯ  ДМШ и ДШИ »
                Коллективное   музицирование     имеет      большое   значение для   разностороннего  музыкально-эстетического   воспитания учащихся.  Ансамблевая  игра    значительно расширяет музыкальный кругозор учащегося, развивает такие качества, необходимые музыканту, как умение слушать не только   собственное исполнение, но и партнера.     Играя в ансамбле   ученик  воспитывает в себе    умение    увлечь своим замыслом  исполнителей   на   других инструментах, заостряет   ощущение  звукового  колорита, повышает чувство долга  и  ответственности    за знание своей партии, прививает учащимся чувство товарищества. Как показала практика, занятия ансамблем   нравятся всем учащимся без исключения, а для      более одаренных  детей игра в ансамбле с различными  инструментами    это активизация фантазии  и творческого начала [1].
Особенностью ансамблевого  музицирования  является  воспитание чувства  ответственности  учащихся за качество  освоения  собственной партии, достижение  исполнителями  точности в темпе, ритме, штрихах, динамике, специфике   тембрового    звучания, что    способствует созданию единства  и  целостности   музыкально-художественного образа исполняемого   произведения.

К основным ансамблевым навыкам можно отнести “чувство партнера”, умение слышать солиста и помогать ему в воплощении исполнительских намерений, навыки   самоконтроля  и самооценки собственных и коллективных игровых действий [3].
Одинаковые ощущения характера и темпа произведения, соответствие приемов звукоизвлечения – именно эти требования являются важнейшими для совместной игры. Игра в   ансамбле требует от учащихся также умения передавать партнеру мелодию, сопровождение, пассаж, не разрывая при этом музыкальной ткани. На занятиях   ансамблем овладевают и совершенствуют, наряду с занятиями музыкальным  инструментом, исполнительскую технику и навыки   игры на инструменте, у учащихся   развивается музыкально – эстетический  вкус [2].
Воспитанием   навыков ансамблевого музицирования необходимо заниматься  на протяжении всего времени обучения в музыкальной школе. Освоение   первоначальных  навыков игры в ансамбле происходит с первых шагов обучения в инструментальном классе. В начале – это ансамбль ученика и педагога, когда   ученик   исполняет   мелодию, а педагог аккомпанирует. В процессе  такой  работы  ученик  приобретает первоначальные  ансамблевые  навыки “солирования” - когда нужно ярче выявить свою партию, а затем и “аккомпанирования” - умения отойти на второй план   ради единого целого. Репертуар для таких ансамблей педагог может найти в разных нотных  изданиях. Несомненно, подбор репертуара для ансамблей представляет собой наибольшую трудность. Важное  значение здесь  имеет  умение педагога быстро переложить  любое музыкальное  произведение  на  ансамбль, такая работа  делает  обучение  более  интересным, креативным и эффективным.

          Одной из наших последних   экспериментальных работ в классе ансамбля стало переложение пьесы для струнного ансамбля  В.Колисниченко «Веселое настроение»  на обновленный состав ансамбля. Получился интересный    микс – сочетание струнно - духового звучания  и  народного инструмента ,что добавило  яркий  колорит и  тембровые  краски в звучание  ансамбля. До этого, в составе  инструментального ансамбля были  скрипки, фортепиано, позже  присоединили   флейту и сейчас в ансамбле зазвучал аккордеон.    В начале, с каждым участником ансамбля  по отдельности  была   выучена  его партия, отработана чистота  интонирования, качество звукоизвлечения . Также   важно было определить правильный  темп  ансамблевого исполнения,  четко отработать все указанные в тексте замедления и   ускорения , выявить  нюансы ,что под силу только более высокомотивированным, одаренным детям.                                                         

           Также было важно перед   разучиванием  произведения  рассказать  детям  об  исполняемом    произведении, дать   учащимся   общее представление о музыкальном  содержании, форме,  значении и  функции каждой партии, познакомить с автором  исполняемого произведения и объяснить ученику, что  играя в ансамбле важно слышать не только себя, но и своего партнера. Большое  внимание при работе с ансамблем  обращалось   на то, чтобы ясно  прослушивалась основная   мелодическая   линия, фактура не заглушала мелодию, а бас  служил  хорошей  метроритмической основой  всего произведения. 
        Любой  учебный  детский  коллектив музыкальной  школы является исполнительским   коллективом, объединенным и организованным творческими   целями и задачами. Были выступления на классных, школьных концертах,  а итогом   нашей проделанной работы  стали   концертные  выступления на Межрегиональных, Международных   конкурсах, где  нашему ансамблю  не раз присуждали призовые  места. Наша   экспериментальная   работа оказалась   востребованной, так   как  коллективные выступления  дают возможность   играть на сцене  детям с разными музыкальными данными, делают их более уверенными в своих силах. Мы постарались в нашем  ансамбле добиться    единства   и мелодичности   звучания и надеемся, что нам это удалось.                                        

             Также  одной из моих   работ явилось  создание и выпуск собственного сборника  переложений и сочинений для камерного ансамбля  «Скрипичные жемчужины».  Данная работа открывает возможность для творческих   способностей учащихся,способствует пополнению музыкально- педагогического     репертуара, для обучающихся ДМШ и ДШИ. Оригинальность этой работы заключается во включении  в сборник собственного сочинения для камерного ансамбля  «Язгы жыр». Данный сборник востребован, так как проведение городских, республиканских конкурсов   подтверждает   возросший интерес к камерным ансамблям.
Коллективный характер работы, общие цели и задачи, формирование сознательного отношения к делу и чувство ответственности перед своими товарищами  - делают класс ансамбля увлекательной и эффективной формой учебно-воспитательного процесса, а  сочетание  различных инструментов придают произведению   новую  оригинальную  окраску.                                      
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