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НАШ НАРОД ГОРДИТСЯ СВОИМ ИСТОРИЧЕСКИМ 
ПРОШЛЫМ И СЕГОДНЯШНИМИ ДОСТИЖЕНИЯМИ…
Уважаемые участники конференции и приглашенные! 
Уважаемые наши земляки – азнакаевцы и татарстанцы!
Уважаемые гости из Башкортостана и других сопредельных территорий!
Нас всех объединяет общая история и судьба, одна родина – наши предки жили здесь всегда, мы и сегодня живем в сопредельных регионах Волго-Уралья и нас объединяет река Ик. Каждый регион Татарстана, Башкортостана и других территорий тюрко-татарского мира имеет свои историко-культурные традиции и этнорегиональные особенности. Главная гордость Азнакаевского района и других приикских регионов Татарстана, Башкортостана, Оренбургской области и других сопредельных территорий Волго-Уралья – это прекрасные, талантливые, трудолюбивые и гордые люди, патриоты своего региона, республики, области и страны. 

Земли Волго-Уралья, прилегающие бассейну реки Ик, испокон веков славились как важнейший центр национальной татарской культуры и других братских народов. Борьба за свободу и независимость, благородные дела и трудовые свершения наших предков продолжаются и ныне нами, их внуками, правнуками… Мы сейчас можем с огромной гордостью говорить, что глубокие исторические корни народной природной мудрости, глубинной просвещенности, большого трудолюбия и великого жизнелюбия не иссякли. И поэтому ныне наши земляки смотрят вперед с уверенностью и надеждой и верят в свое счастливое будущее.

Азнакаевский район, как все наши сопредельные районы Юго-Восточного и Восточного Татарстана и примыкающих приикских территорий Западного Башкортостана и Оренбуржья – родина известных и выдающихся сынов и дочерей татарского и других братских народов Поволжья и Урала. И мы по праву гордимся их именами, мужеством, трудами и творчеством, ценим всё это как наше великое достояние.

Историко-культурные традиции, торгово-экономические успехи и социально-политические достижения нашего народа напрямую связаны с героическим и одновременно трагическим прошлым, государственностью и просвещенностью, которые в приикских регионах Волго-Уралья развивались в течение многих поколений и столетий нашей истории. В периоды гунно-раннетюркской государственности, Волжской Болгарии, Золотой Орды, Казанского ханства и Ногайской Орды цветущие поселения и богатые кочевья бассейнов рек Волги (Идел), Камы (Чулман), Агидели (Акъидел), Шешмы, Ык (Ык) и сопредельных территорий являлись важнейшей опорой национальной государственности и региональных культурных достижений.

В XVI-XIX веках татары приикских территорий вместе с братскими народами Волго-Уралья проявили героизм и стойкость в борьбе за сохранение культурных и религиозных традиций и родных очагов. И сегодня, в наше непростое время, земли побережья реки Ик занимают высокое место в развитии экономики и культуры Татарстана, Башкортостана и других регионов Волго-Уралья.

Сегодня мы с Вами находимся на одном уникальном участке Приикской историко-культурной зоны – в Азнакаевском районе, который имеет богатые историко-культурные корни.

О древних цивилизациях Приикского региона свидетельствуют остатки древних и средневековых археологических памятников, намогильные плиты с эпитафиями в сельских кладбищах, объекты архитектуры и промышленности прошлых эпох.

Нельзя строить будущее региона и страны, не зная его прошлого. Только в результате серьёзного изучения богатого историко-культурного наследия и многовекового опыта, накопленного народом, мы сумеем сохранить своё национальное лицо и будем двигаться вперед вместе с передовыми народами и странами мира в будущем.

Если мы и стремимся к прекрасному будущему нашего народа, хотим иметь достойную и надежную смену, то мы должны вернуть это историко-культурное богатство нашим землякам, довести наше прошлое до наших детей, внуков…

Исходя из вышеизложенного, из исторической необходимости, мы руководители Азнакаевского района приняли решение поддержать исследования ученых –историков и местных краеведов на территории нашего района, также их инициативу о проведении конференций по истории Азнакаевского района и Восточного Татарстана, а затем способствовали подготовке и изданию научных и научно-популярных книг и сборников, посвященных истории региона и сел.

Сегодня мы третий раз собрались у нас, в Азнакаевском районе, на большой научный и краеведческий форум по проблемам истории района, истории и культуре татарского народа и Республики Татарстан! Мы сегодня обсуждаем тему, посвященную истории, сегодняшним вопросам и перспективам развития территорий, расположенных в бассейне реки Ик, что в пределах нынешних республик Татарстана и Башкортостана, Оренбургской области.

Многие из Вас присутствующих здесь, наверно хорошо помнят, когда мы с Вами 4 года тому назад, 22-23 мая 2014 года собирались у нас в Азнакаево и успешно провели Первую международную научно-практическую конференцию «Человек и природа в Восточном Татарстане. Азнакаевский регион: проблемы истории и культуры» с изданием сборника статей и докладов участников, а также двух монографий «Древности Азнакаевского региона» и «Очерки истории Юго-Восточного Татарстана» (авторы А.А. Бурханов и Д.Г. Мухаметшин). Названная конференция прочно вошла в историческую науку и краеведение нашей республики и получила высокую оценку среди ученых и специалистов Татарстана, Российской Федерации и ряда зарубежных стран. 

Затем, 23-24 мая 2017 года, мы собирались повторно в Азнакаево и успешно провели Вторую Всероссийскую (с международным участием) научно-практическую, историко-краеведческую конференцию «Человек и природа в Восточном Татарстане. Проблемы изучения, сохранения и возрождения исчезнувших сел». К началу работы конференции были изданы сборник научных докладов «Человек и природа в Восточном Татарстане. Исчезнувшие и исторические села: изучение, сохранение и возрождение» (отв. редактор и составитель А.А. Бурханов. Казань: Отечество, 2017, 254 с. 36, 6 п.л.) и две научные монографии А.А. Бурханова «Культура исторических поселений Азнакаевского региона» Казань: Отечество, 2017,144 с. (18, 75 п.л.) и «Древности Восточного Закамья (Археологические, эпиграфические и историко-культурные памятники Юго-Восточного Татарстана» (Казань, 2017. 320 с, 40 п.л., в соавторстве И.Р. Нигаматзяновым). 

Накануне проведения и по итогам форума по проблемам изучения, сохранения и возрождения исчезнувших, исчезающих и исторических сел и деревень в 2017 году были проведены серия круглых столов, семинаров и презентаций на базе Исполкома Всемирного конгресса, академических институтов Татарстана, в редакции журнала «Мирас», газеты «Казанские ведомости» и в районах Татарстана. Эти мероприятия показали актуальность и важность темы, поднятой в ходе работы конференции в Азнакаево в мае 2017 г.

В связи с этим, мы поддержали инициативу ученых- историков, местных краеведов и журналистов по изданию серии книг по истории населенных пунктов Азнакаевского района. Но наиболее важными для района стали издание коллективных работ: «Азнакай. Очерки о людях и истории. Азнакаево (Казань, 2013, 592 с.) и «Азнакай: тепло покинутых деревень. Хәтер түрендәге авыллар» (Казань, 2016, 384 с.).

Издание названных научных и научно-популярных книг – это еще незначительная часть, начатой нами важной и серьёзной работы по изучению, сохранению и использованию историко-культурного и природного наследия нашего региона, написанию истории, возрождению и перспектив развития наших сел и деревень.

И мы сегодня, в рамках нашей очередной, уже третьей масштабной, научно-практической и историко-краеведческой конференции, посвященной истории и современной жизни региона бассейна реки Ик, объединяющей всех нас жителей прилегающих территорий республик и областей Волго-Уралья, презентуем новые сборник и книгу, изданные в рамках подготовки, проведения и по итогам нашего форума, посвященные природе и истории Приикского региона.

Я, как и все руководство и жители нашего района, рад, что мы сегодня собрались вместе с нашими земляками азнакаевцами, татарстанцами и нашими гостями – участниками научного форума, на Всероссийскую (Межрегиональную) научно-практическую, историко-краеведческую конференцию «Человек и природа в бассейне реки Ик. История и современность», в этом прекрасном зале, в г. Азнакаево, в уникальной красотой природы и богатом историко-культурными традициями в регионе, расположенном на побережье реки Ик – реки мира, дружбы, единства и сотрудничества! 

Проведение предыдущих форумов и сегодняшней конференции издание книг и сборников по истории, уверен станет важным вкладом в дело изучения региональной истории, истории населенных пунктов, развития музейно-краеведческой работы, определения дальнейших путей развития наших сел и нашего народа! 

Благодарю всех за участие в нашей конференции и добро пожаловать в Азнакаевский район!

Сегодняшняя конференция и ее решения станут важным моментом в нашей истории и знаком уважения памяти наших героических предков!

М.З. Шайдуллин,
Глава Азнакаевского муниципального района РТ,
Председатель Оргкомитета конференции,
г. Азнакаево, май 2018 г.

ОТ РЕДАКТОРА

Уважаемые жители и руководители Азнакаевского района и города Азнакаево, 
сопредельных приикских юго-восточных и восточных районов Татарстана, 
Западного Башкортостана и Оренбургской области и других регионов Волго-Уралья!
Уважаемые участники и гости нашей конференции!

Мы, уважаемые друзья и коллеги, сегодня собрались уже третий раз для проведения в Азнакаевском районе столь масштабного научного мероприятия по истории и географии региона. И эта научно-практическая, историко-краеведческая конференция, связанная с историей и современностью Приикской историко-культурной и природно географической зоны в пределах современного Татарстана, Башкортостана и Оренбургской области, состоялась только благодаря инициативе отдельных ученых-историков и местных краеведов при реальной и конкретной поддержке лично Главы Администрации Азнакаевского муниципального района РТ М.З. Шайдуллина и его дружно работающей команды.

Ни каждый район Татарстана и любого другого региона страны сможет так активно, профессионально и грандиозно провести подряд три научные конференции, как это сделали в 2014, 2017 и 2018 годах азнакаевцы!

Это здорово и великолепно! Так свершается и пишется история!

Идея проведения сегодняшней (и предыдущих в 2014 и 2017 гг.) конференций с изданием сборника и научных тематических монографий по истории восточных районов РТ и сопредельных территорий возникла в ходе наших многочисленных встреч с местными жителями и руководителями местной власти в ходе командировок и научных экспедиций по региону.

А реальным поводом проведения данной конференции стала новая традиция проведения Межрегионального Сабантуя на реке Ик. I–й Межрегиональный Сабантуй на реке Ик состоялся 21-22 июля 2017 года в селе Тюменяк (Төмәнәк) Туймазинского района Республики Башкортостан. Сабантуй - 2017 на реке Ик был проведен по инициативе татарских национально-культурных объединений РБ  при поддержке Всероссийской общественной организации «Татарские села России» (руководитель Ф.Г. Галимов) и Исполкома Всемирного конгресса татар(руководитель – Р.З. Закиров). В мероприятиях, проводимых в рамках Сабантуя-2017 на реке Ик в Тюменяке, активное участие приняли национально-культурные объединения татар, башкир, марийцев, чувашей и русских из приикских районов Республики Башкортостан, Республики Татарстан, Оренбургской области и других регионов Волго-Уралья, а также уроженцы этих территорий, проживающие за рубежом.

 Эстафету Сабантуя 2018 на реке Ик Оргкомитет передал руководству Азнакаевского района РТ. И сейчас II-го Межрегиональнго Сабантуя на реке Ик состоится 23 июня 2018 года в одном из приикских административных территорий Республики Татарстан – уникальном и гостеприимном Азнакаевском районе.

С учетом вышеизложенного, в рамках подготовки очередного II-го Сабантуя на реке Ик, мы ученые и краеведы Татарстана вышли руководству Азнакаевского района РТ и с предложениями в рамках и накануне проведения IIМежрегионального Сабантуя – 2018 на реке Ик о проведении Всероссийской (Межрегиональной) научно-практической конференции в городе Азнакаево в мае 2018 года.

И в связи с этим отмечу, что подготовка и проведение 16-17 мая 2018 в Азнакаево, по инициативе ученых-историков, краеведов, учителей, музейных работников и общественных деятелей г. Казани и регионов Восточного Татарстана и Западного Башкортостана, при реальной поддержке Главы Азнакаевского муниципального района РТ М.З. Шайдуллина, его заместителей, помощников и членов команды администрации, Исполкома, Отдела культуры и Краеведческого музея при участии Исполкома Всемирного конгресса татар, Общества татарских краеведов и других структур Всероссийской (Межрегиональной с международным участием) научно практической, историко-краеведческой конференции «Человек и природа в бассейне реки Ик. История и современность», являются первым важным и реальным шагом по выполнению решений II Всероссийского форума татарских краеведов, прошедшего в Казани 3-5 апреля 2018 года, и успешным продолжением традиции по детальному обсуждению и практическому исследованию объектов природного и историко-культурного наследия, изучению и написанию истории и культуры сел и регионов Татарстана и татарского мира, заложенный еще 1990- е годы в ходе проведения Первой Региональной научно-практической конференции «Заказанье: проблемы истории и культуры» (г. Казань - райцентр Высокая Гора, 6-7 декабря 1995 года), которая была проведена при огромной поддержке Главы Администрации Высокогорского района – ныне Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова
.

В дальнейшем. Региональные научно-практические историко-краеведческие (с изданием материалов и научных книг) по нашей инициативе и при поддержке руководства и краеведов районов были проведены в райцентрах – городах Казани (на базе Казанского педколледжа), Зеленодольске, Лениногорске, Чистополе и Кукморе, райцентрах Богатые Сабы, Высокая Гора, Базарные Матаки, Черемшан, Апастово и Тетюши, пгт. Карабаш Бугульминского, с. Байряка Ютазинского, с. Сарабикулово (в 2015 и 2017 гг.) Лениногорского районов РТ, с. Усть-Багаряк Кунашакского района Челябинской области, г. Йошкар-Ола в Республике Марий Эл и других.

Однако самыми масштабными (с международным и всероссийским статусом) с приглашением иностранных и российских ученых и краеведов, проведенной в районах научно-практических, историко-краеведческих конференций, мы можем назвать Первую Международную научно-практическую конференцию «Человек и природа в Восточном Татарстане. Азнакаевский район: проблемы истории и культуры» (г. Азнакаево. 23-24 мая 2014 года) и Всероссийскую (с Международным участием) научно-практическую историко-конференцию «Человек и природа в Восточном Татарстане. Проблемы изучения и сохранения, возрождение исчезнувших и исторических сел» (г. Азнакаево, 23-24 мая 2017 г.)
.

Уважаемые коллеги!

Сегодня, 17 мая 2018 года в г. Азнакаево, мы собрались третий раз и вместе с Вами проводим Всероссийскую (Межрегиональную с международным участием) научно-практическую, историко-краеведческую конференцию «Человек и природа в бассейне реки Ик. История и современность».

Цель конференции – объединение усилий ведущих ученых-историков, учителей, музейных работников, краеведов, ветеранов, молодых людей, а также представителей местной власти и общественности Азнакаевского района и сопредельных приикских районов Республики Татарстан, Республики Башкортостан, Оренбургской области и других территорий Волго-Уральского региона в понимании важности и практической деятельности в решении проблем и вопросов, связанных с изучением, сохранением и использованием объектов природного и историко-культурного наследия, исследованием и написанием истории регионов и сел.  Накануне нашей конференции в г. Казани 3-5 апреля прошел в грандиозном масштабе II-й Всероссийский съезд татарских краеведов, в работе которого приняли участие 380 представителей 35 республик и областей Российской Федерации и все районы и города Республики Татарстан. В работе форума активное участие приняли представители Азнакаевского и всех сопредельных Приикского региона Восточного Татарстана, Западного Башкортостана и Оренбургской области. Большинство участников II Форума татарских краеведов присутствуют в этом зале и принимают участие в работе нашей конференции.

Это говорит о том, что те вопросы и задачи, которые были рассмотрены, поставлены на Форуме и приняты в его резолюции ныне взяты на вооружение со стороны ученых, краеведов, общественных деятелей и органов власти.

Изучение истории районов и населенных пунктов, в том числе исчезнувших, исторических и ныне активно развивающихся поселений в Татарстане и во всех регионах татарского мира – важнейшая задача Общества татарских краеведов.

При этом мы должны ставить задачу не только изучать прошлое и настоящее наших сел и деревень, но и совместными силами определить стратегию дальнейшего развития наших регионов и поселений, всей татарской нации.

В ходе этой работы мы должны фундаментально изучать, реально сохранять и практически использовать все объекты природного назначения и историко-культурного наследия (археологические, эпиграфические историко-промышленные, архитектурные и другие).

Надо активизировать изучение, сохранение и публикацию всех имеющихся архивных материалов и музейных экспонатов.

В этом отношении активно работают совместно ученые, краеведы, журналисты и органы местной власти во многих регионах, в этом отношении Азнакаевский район может быть примером для многих сопредельных регионов.

Здесь активно проводятся Сабантуи, народные Жыены и Международный фестиваль культуры тюркских народов «Чатыр-тау», тем самым возрождаются народные традиции. Издаются немало книг по истории сел и района, проводятся различные мероприятия спортивного, культурного и научного характера. 

В связи с этим, хотелось бы еще раз поблагодарить все руководство, особенно лично Марселя Зуфаровича Шайдуллина за организацию таких мероприятий, за деятельность по возрождению народных праздников в место былых селений и в любимом для азнакаевцев месте – на горе Чатыр-тау, за помощь в издании книг по истории и культуре региона, за помощь в проведении научно-практических, историко краеведческих конференций в 2014, 2014 и 2018 годах, а также за поддержку в проведении историко-археологических и эпиграфических исследований в 2010 и 2013 гг.

Хотелось бы поблагодарить руководство и жителей Азнакаевского района РТ за теплый прием в ходе работы данной конференции и во время проведения других мероприятий и изысканий научного направления.

Особо благодарю также моих коллег: ученых, краеведов и общественных деятелей из городов и районов РФ и РТ, прежде всего из Татарстана и Башкортостана, которые согласились приехать в Азнакаево для участия в работе нашего сегодняшнего научного мероприятия, подготовили статьи для настоящего сборника, тем самым внесли свой вклад в дело дальнейшего изучения региональной истории и историко-культурного наследия Азнакаевского района и сопредельных регионов бассейна реки Ик и Волго-Уралья.

Уважаемые азнакаевцы и жители приикских районов Татарстана и Башкортостана!

Территория бассейна реки Ик имеет богатое прошлое, настоящее и будущее! Мы должны знать и помнить, что все материальное и духовное историко-культурное богатство нашего народа должно быть собрано и отражено в книгах и энциклопедиях, работу над которыми мы должны вести планомерно и постоянно, от одной до следующей конференции и наших с Вами встреч!

А сегодня, 17 мая 2018 года в день нашего научного и краеведческого форума мы предлагаем Вам новые издания, которые рассказывают о богатом и уникальном прошлом региона. Впереди многих из нас ждут новые экспедиции и поиски, новые книги и конференции.

До скорых встреч и новых успехов и побед друзья и коллеги!

С уважением и благодарностью, 

Ответственный редактор сборника, 

историк-археолог и востоковед, 

Председатель Общества татарских краеведов РТ, 

первый заместитель Председателя Совета 

Всероссийского Общества татарских краеведов, 

академик АВИН РФ, заслуженный деятель науки РТ 

Альберт Бурханов

г. Казань – г. Азнакаево, 17 мая 2018 г.


I. ПОЛИТИЧЕСКИЕ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И 
ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ В БАССЕЙНЕ РЕКИ ИК И 
СОПРЕДЕЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ ВОЛГО-УРАЛЬСКОГО РЕГИОНА И ЕВРАЗИИ В СРЕДНЕВЕКОВЬЕ, НОВОЕ И НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ

УДК 908

М.В. ЧЕРЕПАНОВ
ИМЯ ТВОЕ НЕИЗВЕСТНО, НО ЧЕСТЬ ТВОЯ В НАШИХ РУКАХ

(Судьбы уроженцев региона бассейна реки Ик, 

пропавших без вести, представленных к званию Героя Советского Союза или посмертно награжденных орденами)

Аннотация: В данной публикации приводятся новые архивные данные об уроженцах региона бассейна реки Ик, пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны, представленных к званию Героя Советского Союза или посмертно награжденных орденами. 

Ключевые слова: солдат, офицер, уроженец, противник, полк, подразделение, район.
Генеральным штабом Вооруженных Сил РФ в 2001 г. рассекречены данные о безвозвратных потерях армии нашей страны с 1900 по 2000 гг. Они составили 12 132 668 солдат и офицеров по списочному составу. И хотя это, конечно, далеко не все погибшие военнослужащие-россияне, место гибели известно лишь у половины из них. Это значит, что юридически около шести миллионов солдат и офицеров нашей армии, которые не вернулись с фронта в ХХ веке, считаются пропавшими без вести.

Президент РФ В.В. Путин возглавил общественное движение под названием «Бессмертный полк России», среди главных задач которого розыск сведений о судьбах военнослужащих, считающихся пропавшими без вести. Инициаторы движения понимают, что поисковая и архивная работа должна вестись не по праздничным датам и не в сезон, а постоянно и на профессиональной основе.

Но прежде всего необходимо политическое решение на уровне государства о юридическом признании всех военнослужащих, судьба которых неизвестна, которые не числятся среди дезертиров и предателей, - погибшими при исполнении воинского долга.
Эта проблема и моральная, и социальная. Мы единственное государство в мире, не признавшее миллионы своих защитников, отдавших жизнь в боевых конфликтах, погибшими.

Что такое быть семьёй пропавшего без вести – помнят миллионы наших сограждан. Некоторые сотрудники военкоматов и социальных служб до сих пор намекают, что кормилец данной семьи юридически погибшим не считается. А значит – государство не обязано компенсировать вдовам и детям ни моральный, ни материальный ущерб. Чувство без вины виноватого остаётся в душах десятков миллионов россиян до сих пор.

Понимание актуальности этой проблемы подчеркнули в своём обращении к Президенту РФ В.В. Путину ветераны Великой Отечественной войны Республики Татарстан ещё в 2013 г. Вопрос о признании без вести пропавших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., на которых нет компрометирующих данных, - погибшими постоянно обсуждается на заседаниях Комиссии Общественной палаты РФ по проблемам национальной безопасности и социально-экономическим условиям жизни военнослужащих, членов их семей и ветеранов. Депутаты обратились за поддержкой к военным.

Казалось бы, кто как ни сами офицеры заинтересованы смыть позорное пятно подозрения с погибших боевых товарищей? Ведь именно для этого несколько лет назад и созданы в Министерстве обороны Российской Федерации специальное Управление по увековечению памяти погибших при защите Отечества, Межведомственная комиссия по военнопленным, интернированным и пропавшим без вести. Но заместитель начальника этого Управления полковник А.Л. Таранов в ответ заявил:

«В годы Великой Отечественной войны многие советские воины попадали в немецкие концлагеря. Большая масса этих солдат были объявлены «изменниками», так как переступили на вражескую сторону… Мы согласны рассмотреть внимательно тех солдат, которые были скомпрометированы.»

Возникает вопрос: «А кто мешает это сделать вот уже 75 лет?» Ведь речь идёт не о прощении предателей, а о признании невиновности тех, кто преступлений не совершал! 

Сколько бы мы ни говорили о необходимости увековечить память дедов и прадедов, воспитать на примере их подвига молодые поколения, новых защитников Отечества, это так о останется пустым звуком, пока не признаны погибшими те, кто остался лежать на поле брани или в безымянных рвах фашистских лагерей. Того, кто считается «пропавшим», а значит - живым – невозможно увековечить.

100-летний юбилей Республики Татарстан и 75-летие Победы – поводы вспомнить, что только в нашей республике до сих пор около 180 тысяч так называемых «пропавших без вести» в годы Второй мировой войны.

Вы думаете, кто-то сегодня их ищет, кроме самих родственников? Какая-то государственная или общественная организация ежедневно ведет работу на поисковых сайтах со списками погибших, умерших от ран и в плену? Могу точно сказать: такой организации в Российской Федерации и даже в нашем Татарстане, к сожалению, нет. Даже созданное Поисковое Движение России, а в нашем Татарстане общественное молодежное объединение «Отечество» занимается всего лишь военной археологией, поиском медальонов в раскопах. Это совсем другие масштабы: ежегодно все поисковики страны находят и опознают в лучшем случае десяток солдат, считавшихся пропавшими без вести. 

Есть ли решение этой проблемы?

При поддержке Президента РТ Р.Н. Минниханова в Парке Победы г. Казани открыт Историко-мемориальный комплекс «Книга Памяти». Выделены три ставки сотрудников. Но для начала систематической поисковой работы по розыску сведений о погибших земляках нет главного – элементарных компьютеров. 

А время не ждет. Уже детям погибших на фронте по 80 лет. Уже внукам под 70.

Мы, сотрудники Мемориала «Книга Памяти» и активисты Ассоциации «Клуб Воинской Славы» ещё и ещё раз обращаемся с предложением ко всем заинтересованным инстанциям:

«Давайте сделаем архивный розыск пропавших без вести красноармейцев профессиональным делом при постоянной и ощутимой государственной поддержке. Необходимо финансирование не только поисковых экспедиций, фестивалей и конкурсов, реконструкции воинских надгробий. Важно, чтобы профессиональную помощь в розыске сведений о своих родственниках наши сограждане получали круглый год от специалистов соответствующей квалификации. Главное, чтобы татарстанцы знали, куда можно обратиться за методической помощью».
А об эффективности нашей работы можно судить по Электронной Книге Памяти Республики Татарстан, которая доступна каждому посетителю Парка Победы в Казани и Музея-мемориала Великой Отечественной войны в Казанском кремле.

Знают о ней и более 3 тысяч семей Татарстана, получивших от нас извещения с данными о гибели своих родственников в годы Второй мировой войны только за 2015-2018 годы.

И делаем мы это с помощью Ваших внуков – учащихся казанских гимназий № 6, 96, 139, школ № 23, 38, 67. В ходе Маршей Памяти по районам Татарстана сами юные поисковики раздают извещения с теми сведениями, которых семьи ждали 75 лет. 

За последние годы активисты Ассоциации «Клуб Воинской Славы», курсанты «Школы Юного Поисковика» Дворца детского творчества им. А. Алиша г.Казани, Дома детско-юношеского туризма и экскурсий «Простор» Ново-Савиновского района Казани, Центра Дополнительного Образования детей «Заречье» Кировского района Казани и Центра детского творчества «Олимп» Приволжского района Казани в составе Маршей Памяти побывали в Актанышском, Альметьевском, Буинском, Верхнеуслонском, Кукморском, Лаишевском, Нижнекамском, Нурлатском, Рыбнослободском, Тетюшском районах республики. Большая работа проведена в Казани. И мы готовы помочь жителям всех регионов Татарстана, которые обратятся за помощью.

УРОЖЕНЦЫ РЕГИОНА БАССЕЙНА РЕКИ ИК

В бассейне реки Ик находятся в данное время четыре района Республики Татарстан - Азнакаевский, Мензелинский, Муслюмовский и Ютазинский. По данным автора этих строк не вернулись с фронта с 1939 по 1945 годы 26 877 уроженцев и жителей этой зоны. 

Из них 14 236 человек до сих пор юридически считаются «пропавшими без вести», то есть НЕ ПОГИБШИМИ. 

В том числе из Азнакаевского района – 5153 человека,

из Мензелинского района – 3504 человека,

из Муслюмовского района – 3382 человека,

из Ютазинского района – 2197 человек.

Предлагаем администрациям этих районов свои услуги по систематическому розыску их земляков. Нужно спешить, скоро эти похоронки выдавать будет уже некому. Для правнуков эта информация может потерять смысл даже в период подготовки к популярному повсеместно маршу «Бессмертный полк».

Стоит вспомнить и о тех, кто так и не получил достойной оценки своих заслуг перед родиной.

ПРЕДСТАВЛЕНЫ К ЗВАНИЮ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, НО ЗВАНИЯ НЕ ПОЛУЧИЛИ

ПАНАРИН АНАТОЛИЙ АНИСИМОВИЧ, 1920 г.р., урож. Ютазинского р-на, моб. Бугульминским РВК, гвардии капитан, зам. командира батальона 17 гвардейского стрелкового ордена Суворова полка 5 гвардейской стрелковой дивизии. Умер от ран 27.04.1945 г. Представлен к герою 28.04.1945 г. Награжден орденом Красного Знамени.

ПЕТРОВ ВИКТОР ИВАНОВИЧ, 1923 г.р., урож. г.Мензелинска, моб. Мензелинским РВК, сапер 494 стрелкового полка 174 стрелковой дивизии. Представлен 16 августа 1942 г. Награжден орденом Красного Знамени. Погиб 2.12.1942 г.

ГАТИН АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ, 1915 г.р., моб. Мензелинским РВК, гвардии лейтенант, командир взвода управления батареи 29 гвардейской мотострелковой бригады. Представлен 29 января 1945 г. Награжден орденом Ленина.

МИФТАХОВ АМИН ХАЛЯФОВИЧ, 1923 г.р., моб. Ютазинским РВК, мл. сержант, командир башни танка Т-34 34 танкового полка. Представлен в октябре 1943 г. Награжден орденом Красного Знамени.

ПЕТУХОВ НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ, 1919 г.р., урож. с.Матвеевка, моб. Мензелинским РВК, капитан, командир батареи 76-мм пушек 859 стрелкового полка 294 стрелковой Черкасской ордена Б. Хмельницкого дивизии, 52 Армия, II Украинского фронта. Представлен 25 апреля 1944 г. Награжден орденом Красного Знамени.

ХАЛЯФИЕВ ШАМСИ, 1914 г.р., моб. Ютазинским РВК, гвардии лейтенант, командир Стрелковой роты 13 гвардейской механизированной бригады. Представлен 28 августа 1944 г. Награжден орденом Суворова III ст.

ШАРИФУЛИН САЛИМ ГУБАЕВИЧ, 1925 г.р., моб. Азнакаевским РВК, рядовой, автоматчик моторизованного батальона 65 Волновахской танковой бригады 11 танкового корпуса I Белорусского фронта. Представлен 22 июня 1944 г. Награжден орденом Красного Знамени.

НАГРАЖДЕНЫ ОРДЕНАМИ ПОСМЕРТНО
Мобилизованные Азнакаевским и Тумутукским РВК
АЛЕКСАНДРОВ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ, год рожд. 1918, уроженец д. Холмовка Азнакаевского района, моб. Азнакаевским РВК, лейтенант, командир минометного взвода 3й стрелковой роты 1-го отдельного стрелкового батальона 145 отдельной стрелковой бригады. 

«Во время наступательных боев в 8 октября 1943 г., когда вышел из строя командир стрелкового взвода, Александров взял на себя командование и в бою за д.Гайдуки отбил 7 контратак численно превосходящего противника. Обороняя свои рубежи, тов. Александров погиб, уничтожив 28 солдат и офицеров противника». 

Погиб в д.Лешкуны Витебского района Витебской обл. Награжден орденом Отечественной войны II степени 3 ноября 1943 г. (посмертно).

АХМЕТОВА ГАЛИНА МУРАТОВНА, г.рожд. 1924, уроженка с.Агерзе, моб. Азнакаевским РВК, ст. сержант, санинструктор 1260 стрелкового полка 380 стрелковой дивизии. 

26 марта 1944 г. на хуторе Виляга Могилевской области, не смотря на сильный артминометный огонь противника, перевязала 80 раненых бойцов и командиров, не щадя своей жизни во время контратаки противника продолжала оказывать помощь раненым.

Погибла 29 марта 1944 г. в д.Машевская Быховского района Могилевской области. Награждена орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

АХМЕТШИН МИННЕГАРЕЙ ГАДЕЛЬШИНОВИЧ, г.рожд. 1924, уроженец с.Тойкино, моб. Азнакаевским РВК, телефонист взвода связи 28 гвардейского  воздушно-десантного стрелкового полка 9 гвардейской воздушно-десантной дивизии. 

«4 августа 1944 г. при прорыве обороны противника в р-не с. Чайковки, тов. Ахметшин при налаживании линии связи от командира батальона к командиру роты, вклинившись в глубину обороны противника, встретился с огневой точкой противника, где быстро окопался и вступил в бой с пулеметной точкой противника, уничтожил ее и повел линию дальше.

5 августа при форсировании реки Вислоку подразделение обстреляно сильным пулеметным огнем противника, создалась угроза захвата подводы с имуществом. Тов. Ахметов не растерялся и под огнем противника вывел подводу и спас имущество.

21 августа в районе с. Капанув (Дольне Вадовицы) близ польского г.Кракова при установлении связи тов. Ахметшин подвергся нападению противника, забросал его гранатами, нанеся значительные потери, но сам погиб». Награжден орденом Отечественной войны 2 степени (посмертно).

БУДАНОВ АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ, г.рожд. 1925, уроженец г.Москва, моб. Азнакаевским РВК, наводчик станкового пулемета 226 стрелкового полка 63 стрелковой дивизии. 

13 января 1945 г. при прорыве обороны противника в районе Швиргаллен (ныне п.Добровольск Краснознаменского района Калининградской обл.) немцы с флангов пытались отрезать нашу пехоту, прорвавшуюся вперед. Заметив маневр немцев, наводчик Буданов открыл по ним сильный пулеметный огонь. Немцы были отбиты, потеряв до 20 солдат. Но и сам Буданов погиб.

Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

ЗАКИРЗЯНОВ ХАКИМ ЗАКИРЗЯНОВИЧ, г.рожд. 1910, уроженец п.Азнакаево, моб. Азнакаевским РВК, майор, зам. командира по строевой части 163 стрелкового полка 11 стрелковой дивизии. 

19 февраля 1944 г. в районе эстонского с.Сиргала майор Закирзянов заменил выбывшего из строя командира роты, продолжил управлять боем. Когда противник с превосходящими силами пошел в наступление на обороняемый им участок, смог отбить его атаку. Подразделения под руководством Закирзянова, перейдя в наступление, захватили выгодный рубеж. Сам майор погиб. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

ЗИГАНШИН МИРГАЗИЯН МАРДАНОВИЧ, г.рожд. 1922, уроженец с.Сухояш Азнакаевского р-на, моб. Азнакаевским РВК, сержант, командир орудия танка Т-34 23 танковой бригады. 

В боях за освобождение польского г.Радом тов. Зиганшин беспощадно громил врага метким огнем своего танка. Быстро отыскивая цели, он без промаха уничтожал их. Лично подбил 2 танка противника, 2 пушки, 15 повозок и до 70 солдат и офицеров противника. Погиб 17 января 1945 г. в д.Ярово Лодзенского воеводства Польши. 25 января награжден орденом Отечественной войны 2 степени (посмертно).

ИСМАГИЛОВ КАСИМ ГАЗИЗОВИЧ, г.рожд. 1915, уроженец с.Чалпы, моб. Тумутукским РВК. Лейтенант, командир самоходной установки СУ-76 713 самоходного артиллерийского полка. Член партии с 1943 г. 23 марта 1945 г. в бою за польский населенный пункт Рыхулд прямой наводкой разрушил 8 огневых точек в домах, подавил огонь 3 пулеметов, пушки и уничтожил десяток гитлеровцев. 30 марта способствовал освобождению мест.Прухна. 31 марта ворвался в мест. Хылиство, расстрелял 30 гитлеровцев, подавил огонь 4 пулеметов. В артустановку Исмагилова попал снаряд самоходки противника, весь экипаж погиб. 7 апреля 1945 г. Исмагилов награжден орденом Отечественной войны (посмертно).

ЛАТЫПОВ ХАКИМ, г.рожд. 1924, уроженец п.Урняк, моб. Тумутукским РВК 24 августа 1942 г. Сержант 17 стрелкового полка 32 стрелковой дивизии. Во главе отделения прорвал оборону противника, ворвался в его траншею и уничтожил 20 солдат. В рукопашном бою лично убил 3 офицеров. 23 июня 1944 г. при штурме опорного пункта в д.Застенки Могилевской области погиб. 26 июня представлен к награде орденом Отечественной войны.

МАЙЛЕНОВ АХМАДЕЛЬХАК ЗАКИЕВИЧ, г.рожд. 1920, уроженец с.Какре-Елга, моб. Азнакаевским РВК в 1939 г. Капитан, командир батареи 844 артиллерийского полка 303 стрелковой дивизии. При освобождении Молдавии с 22 по 24 августа 1944 г. в районе Заваранча и Болдуреты уничтожил 2 станковых пулемета в ДЗОТах, 19 автомашин, 34 повозки, две роты пехоты. 25 августа в своем последнем бою у п.Леушени отбил атаку 200 гитлеровцев, уничтожив 50 из них, но сам был смертельно ранен. 31 августа 1944 г. командир полка представил его к награде орденом Красного Знамени. 

МАРДАНШИН ЗАКИР, г.рожд. 1908, уроженец д.Банки-Сухояш, моб. Тумутукским РВК, сержант 23 танковой бригады, погиб 17 января 1945 г., в г.Радом в Польше. Награжден орденом Отечественной войны 2 степени (посмертно). ЦАМО, опись 18003, дело 309.

МЕЗИН НИКОЛАЙ СТЕПАНОВИЧ, г.рожд. 1912, уроженец г.Болгар, моб. Азнакаевским РВК в марте 1944 г. Гвардии старший сержант, телефонист 49 отдельного батальона связи 12 гвардейской стрелковой дивизии, 61 армии. В боях за немецкий г.Альтдам связь постоянно выходила из строя. Многократно восстанавливая связь, Николай погиб 18 марта 1945 г. Лишь 1 июня 1945 г. посмертно награжден орденом Отечественной войны.

НАСЫРОВ НАЗИП ЛАТЫПОВИЧ, г.рожд. 1926, уроженец с.Тумутук, моб. Тумутукским РВК 7 ноября 1943 г. Член партии. Гвардеец-стрелок 68 гвардейского стрелкового полка 23 гвардейской стрелковой дивизии 18 августа 1944 г. при прорыве обороны противника в районе маслозавода в Эстонии ворвался в траншеи, уничтожил ручной пулемет и погиб. 3 сентября посмертно награжден орденом Отечественной войны.

САБИРЗЯНОВ ГАЛИМЗЯН САБИРОВИЧ, г.рожд. 1920, уроженец п.Азнакаево, моб. Азнакаевским РВК в 1941 г., лейтенант, командир батареи 1894 самоходного артполка РГК. В октябре 1943 г. за время боев на правом берегу реки Днепр его батарея в составе 4-х СУ-76 уничтожила 5 автомашин с вражеской пехотой, 2 шестиствольных миномета, 2 полевых пушки и 3 пулеметных гнезда с расчетами, около сотни солдат. У с.Верхний Букрин Киевской области лейтенант Сабирзянов погиб 22 октября 1943 г. А 31 октября представлен к ордену Отечественной войны.

ТАГИРОВ КАШАФ ШАРАФУТДИНОВИЧ, г.рожд. 1898, уроженец с.Сапеево, моб. Азнакаевским РВК 1 сентября 1941 г., сапер 607 отельного саперного батальона 330 стрелковой дивизии. 12 августа 1943 г. в бою за д.Верхняя Песочня проделал для наступающих бойцов проходы на минном поле, снял 15 мин. У д.Большуха Кировского района Калужской области взорвал вражескую радиостанцию, уничтожив при этом 5 офицеров и 3 солдат, но сам погиб. Посмертно представлен 17 августа 1943 г. к ордену Отечественной войны.

ХАСАНОВ КАБИР КАДЫРОВИЧ, г.рожд. 1903, уроженец с.Кук-Тяка, моб. Азнакаевским РВК 1 сентября 1941 г. Ефрейтор, минометчик, 256 армейского минометного полка. С 16 по 21 апреля 1945 г. в боях за г.Лебус в Германии стрельбой из своего миномета уничтожил 2 пулеметные точки, 15 гитлеровцев, подавил огонь 4 пулеметов и огонь орудия ПТО. Представлен к награде орденом Отечественной войны, погиб 20 апреля 1945 г.

ХАФИЗОВ САЛИХ ЗАКИРОВИЧ, г.рожд. 1918, уроженец с.Уразаево, моб. Азнакаевским РВК 6 сентября 1939 г. Член партии с июля 1944 г. Младший лейтенант, командир танка Т-34 143 отдельной танковой бригады 43 армии. 19 сентября 1944 г. его экипаж первым ворвался в латвийское местечко Ломжа, уничтожил 3 противотанковых пушки, 4 пулеметных точки и до 15 солдат. Погиб и похоронен в д.Пушбуднес в Рижском районе. 26 сентября 1944 г. посмертно награжден орденом Отечественной войны.

ХИКМАТУЛЛИН ЗАРИФ НИГМАТОВИЧ, г.рожд. 1921, уроженец с.Верхнее Стярле Азнакаевского района, моб. Тумутукским РВК в 1940 г. Лейтенант, командир взвода управления 849 артиллерийского полка, 294 стрелковой дивизии. После тяжелого ранения вернулся в строй, 13 января 1945 г. корректируя огонь батареи, уничтожил 5 пулеметов и 2 миномета противника. Через неделю по его указанию подбито 2 танка, уничтожено 3 пулемета два десятка гитлеровцев. Снова был ранен и умер в госпитале 24 апреля 1945 г. в Польше. Так и не узнав, что 2 февраля командир полка представил его к награде орденом Отечественной войны.

ШИГАБУТДИНОВ МИННИЯР ШИГАБЕТДИНОВИЧ, г.рожд. 1923, уроженец с.Тумутук, моб. Тумутукским РВК 2 мая 1942 г. Гвардии младший лейтенант, командир стрелкового взвода 4 гвардейского стрелкового полка, 6 гвардейской стрелковой дивизии. 7 января 1945 г. в бою за освобождение г.Сандомира взвод Шигабутдинова прорвал оборону противника, уничтожив три десятка солдат. Командир взвода в этом бою погиб. Похоронен в мест. Воля-Осва Опатувского повета Кельценского воеводства Польши. 31 января 1945 г. награжден посмертно орденом Отечественной войны.
Мобилизованные Мензелинским РВК

АЛИКИН МИХАИЛ ИВАНОВИЧ, год рожд. 1925, уроженец Минской обл., моб. Мензелинским РВК, мл. лейтенант, командир взвода 1 пулеметной роты 1210 стрелкового полка 362 стрелковой дивизии 33 армии. 

14 января 1945 г. при прорыве обороны противника на плацдарме за р. Висла огнем своих пулеметов в течение дня обеспечивал продвижение подразделений батальона, подавив 4 пулемета противника и уничтожив до 50 гитлеровцев, засевших на высотке. При выбытии из строя командира стрелкового подразделения Аликин принял на себя командование, примерами своего бесстрашия, увлекая бойцов на подвиги, где и погиб, выполняя боевую задачу. Погиб в д.Мшадло Яновецкогой повета Радомского воеводства Польши. Награжден орденом Отечественной войны II степени (посмертно).

АЛМАЗОВ АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ, год рожд. 1915, уроженец с.Русский Ошняк Рыбнослободского р-на, моб. Мензелинским РВК, лейтенант, командир взвода 43 отдельного саперного батальона, 79 стрелковой дивизии.

Находясь с отделением саперов в инженерной разведке переднего края обороны противника, 11 августа 1945 г. при наступлении на Хандосу, под огнем противника с саперами разминировал мост через реку Хандоса-Гава. 13 августа под огнем противника подорвал берега. 16 августа при прорыве обороны противника на подступах к населенному пункту Катон близ г.Камисисука (Леонидово) Сахалинской обл. тов. Алмазов, сопровождая танки, участвовал в блокировке ДОТОв и погиб. Награжден орденом Отечественной войны II степени (посмертно).

АХУНОВ ШАРИФ МУХАМЕТЗЯНОВИЧ, г.рожд. 1915, уроженец д.Деуково Мензелинского р-на, моб. Мензелинским РВК, гвардии старший лейтенант, зам. командира стрелкового батальона 234 гвардейского стрелкового полка 76 гвардейской стрелковой дивизии.

При форсировании р. Днепр, в районе н.п. Мысы Любечского района Черниговской области 28 сентября 1943 г., находясь на переправе, под сильным артиллерийским и минометным огнем противника, тов. Ахунов руководил переправой подразделений на правый берег р.Днепр. В результате его организованных действий все подразделения были переправлены на правый берег. Умер от ран 20 октября 1943 г. в с.Лесковка Любечского района Черниговской обл. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно). 

БАШИРОВ ТАГИР ГАРАЕВИЧ, г. рожд. 1919, уроженец с.Подгорный Байлар Мензелинского р-на, моб. Мензелинским РВК, сержант, командир орудия 2 батареи 1015 артиллерийского полка 397 стрелковой дивизии. В боях в районе латвийского с.Гайли огнем своего орудия уничтожил пулемет с прислугой, пулеметную точку и минометную батарею и до взвода пехоты противника. Погиб 29 октября 1944 г. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

БЕРЕЗИН ВАСИЛИЙ МИХАЙЛОВИЧ, г.рожд. 1919, уроженец г.Мензелинск, моб. Мензелинским РВК, гвардии старшина, воздушный стрелок 33 гвардейского штурмового авиаполка 243 гвардейской штурмовой авиадивизии.

Имея за плечами более 150 боевых вылетов как личных так и в группе, более 42 раз отбивал атаки истребителей противника огнем пулемета. Летая на перехват транспортных самолетов противника в группе, сбил 9 самолетов Ю-52, в личном зачете в бою один МЕ-109 и 2 в группе со своим командиром экипажа. Подготовил 18 воздушных стрелков. Погиб 24 мая 1943 г. в Ростовской обл. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

БОЛЬШАКОВ АЛЕКСЕЙ ГРИГОРЬЕВИЧ, г.рожд. 1923, уроженец с.Маткауш Мензелинского р-на, моб. Мензелинским РВК, наблюдатель при командире батальона 23 гвардейской механизированной стрелковой бригады 7 гвардейского танкового корпуса. 

Находясь на наблюдательном пункте высоты 169,4, Большаков своевременно сообщил командиру батальона об атаке противника, что позволило принять быстрое решение. Противник пошел в атаку силой 4-х самоходных пушек, 2-х танков с десантом и 2-х рот пехоты. Большаков, поднявшись во весь рост, бросился в атаку, первым ворвался в траншеи противника и уничтожил 8 солдат и офицера.

Погиб 11 февраля 1944 г. в д.Жигалово Витебского района Витебской обл. Награжден орденом Отечественной войны 2 степени (посмертно).

ГРИГОРЬЕВ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ, г.рожд. 1915, уроженец г.Мензелинск, моб. Мензелинским РВК, повар роты связи 1312 стрелкового полка 17 стрелковой дивизии.

В ходе форсированного наступления под обстрелом противника обеспечивал горячей пищей личный состав роты. Где невозможно было подвезти кухню, он по-пластунски подползал с термосами и разносил бойцам роты продукты питания, содействуя этим успеху боевых операций. 12 октября 1944 г. в одном из боев у д.Псары Пултусского повета Варшавского воеводства Польши, под ураганным обстрелом противника, он как всегда продолжал нести свою службу: не уходя в укрытие, готовил обед для личного состава, где и погиб от вражеского налета. Награжден орденом Отечественной войны 2 степени (посмертно).

ЗАПАДНОВ ВАСИЛИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ, г.рожд. 1923, д.Ионовка(?), моб. Мензелинским РВК, красноармеец 98 военно-строительного отряда 52 управления строительством.

С декабря 1943 г. находился на строительстве оборонительных сооружений и выполнял задачу на 150% с отличным качеством работ. Снял и обезвредил 594 разнообразных немецких мин. 27 июля 1944 г. погиб при обезвреживании мины-сюрприза в д.Рыленки Витебской области. Награжден орденом Отечественной войны 2 степени (посмертно).

ЗАХАРОВ ЛЕОНИД НИКОЛАЕВИЧ, г.рожд. 1922, уроженец г.Мензелинск, моб. Мензелинским РВК, гвардии мл. лейтенант, лётчик 33 гвардейского штурмового авиаполка 3 гвардейской штурмовой авиадивизии. С декабря 1943 г. выполнил 48 успешных боевых вылетов. Лично уничтожил 8 автомашин с грузом, 16 повозок с грузом, две зенитных артбатареи, 3 батареи полевой артиллерии, 3 минометные точки, 3 танка, солдат и офицеров до 100, вызвал 5 взрывов большой силы, разрушил 18 зданий и построек. Выполнив на отлично боевое задание, вместе с группой возвращался домой и был смертельно ранен зенитками противника. Недотянув до своей территории, потерял сознание и упал на вражеской территории. Умер от ран 19 апреля 1945 г. в Германии. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

ЗОТОВ НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ, г.рожд. 1925, уроженец п.Гришкино, моб. Мензелинским РВК, мл. лейтенант, комсорг стрелкового батальона 44 стрелкового полка 42 стрелковой дивизии.

22 августа 1944 г. первым поднял и повел в атаку стрелковую роту, овладел оборонительным рубежом противника в районе дер. К. Яблонь и вышел на шоссе Замбру-Лойжа. Обеспечил выход и овладение остальными подразделениями батальона господствующих высот противника 141,7 и безымянной юго-западнее ст. Снядово. При отражении контратак противника в бою за дер. Родгощ лично истребил 7 немцев огнем из автомата, получив ранение, он не ушел с поля боя до выполнения боевой задачи.

31 августа 1944 г. умер от ран в 607 отдельном медсанбате, в д.Младо Снядовского повета Белостокского воеводства Польши. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

ИБАТУЛЛИН ГАЯЗ ГИЗАТУЛЛОВИЧ, г.рожд. 1910, уроженец г.Мензелинск, моб. Мензелинским РВК, гвардии ст. лейтенант, командир роты связи 37 гвардейского отдельного батальона связи 8 гвардейского стрелкового корпуса. 18 июля 1943 г. получил задание по наводке новой линии от вновь организованного узла связи у д. Медведевки в Орловской области. Провел новую линию и на обратном пути его бронемашина попала под ожесточенную бомбежку вражеских бомбардировщиков. Ибатуллин погиб. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

ИВАНОВ ЮРИЙ ФЕДОРОВИЧ, г.рожд. 1925, уроженец г.Мензелинск, моб. Мензелинским РВК, сержант, механик-водитель танка Т-34 259 отдельного танкового полка 8 гвардейской армии. В уличных боях г.Познань на западном берегу р. Одер на танке врывался во вражеские укрепления, уничтожая живую силу и технику. 16 апреля 1945 г. одним из первых достиг вершины Зееловской высоты, что 1 км восточнее д.Дольгелин, гусеницами танка раздавил 2 блиндажа, 4 пулеметно-огневых точки, грузовую автомашину и более 10 гитлеровцев. 17 апреля погиб. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

ИШТИРЯКОВ ФАЯЗ АБДУЛХАКОВИЧ, г.рожд. 1898, уроженец д.Анаково Сармановского района, моб. Мензелинским РВК в 1941 г. Член партии. Гвардии младший лейтенант, командир взвода 50-мм минометов 152 гвардейского стрелкового полка 50 гвардейской стрелковой дивизии. 3 января 1944 г. в бою за с.Михальцово Псковской области огнем своих минометов уничтожил 2 вражеских пулемета, десяток фашистов и сам погиб. 18 января 1944 г. награжден орденом Отечественной войны (посмертно).

КАМАЛОВ АБДУЛА КАМАЛОВИЧ, г.рожд. 1903, уроженец д.Чулюково, моб. Мензелинским РВК в 1941 г. Член партии. Гвардии старший лейтенант, командир стрелковой роты 185 гвардейского стрелкового полка 60 гвардейской стрелковой дивизии. В ночь с 25 на 26 ноября 1943 г. со своей ротой форсировал Днепр, преодолев заграждения на правом берегу, ворвался в траншеи противника. Рота первой вошла в с.Разумовка, уничтожив десятки гитлеровцев. Овладев с.Капустянка, рота Камалова вклинилась в оборону противника. Продвижению мешал фланговый пулеметный огонь. Камалов сам дополз до пулемета и уничтожил его гранатой. С 25 по 30 ноября рота отразила 9 контратак противника. Камалов 1 декабря 1944 г. награжден орденом Отечественной войны. Погиб 5 января 1944 г. в с.Ивановка Никопольского района Запорожской области.

КАМАЛОВ ЗИЯ, г.рожд. 1905, уроженец с.Сарсаз, моб. Мензелинским РВК 10 марта 1943 г. Член партии с 1944 г. Стрелок 899 стрелкового полка 248 стрелковой дивизии 27 апреля 1945 г. в бою на улице Линденштрассе г.Берлина у фабрики ворвался в расположение противника, уничтожил 2 пулемета и 13 солдат. Сам был ранен. 14 мая 1945 г. награжден орденом Отечественной войны. Умер от ран в г.Берлине. 

КИРЕЕВ АНДРЕЙ КОНСТАНТИНОВИЧ, г.рожд. 1916, уроженец Мензелинского района, моб. Мензелинским РВК 23 июня 1941 г. Старший сержант, командир пулеметного отделения 102 стрелкового полка 41 стрелковой дивизии. 29 июля 1943 г. в бою за д.Леонтьевка Орловского района Орловской области уничтожил из станкового пулемета 35 гитлеровцев, отразил контратаку и погиб. 2 августа награжден орденом Отечественной войны.

КОРОЧКИН МИХАИЛ АЛЕКСЕЕВИЧ, г.рожд. 1913, уроженец д.Илларионовка, моб. Мензелинским РВК 25 октября 1935 г. Младший лейтенант, командир стрелкового взвода 1288 стрелкового полка 113 стрелковой дивизии. 20 августа 1944 г. у разъезда Киркаешты Бендерского района Молдовы заменил вышедшего из строя командира роты, первым форсировал реку, выбил противника из первой траншеи. Уничтожив до десятка гитлеровцев, солдаты его роты заняли вторые траншеи. Сам Корочкин был ранен. 24 сентября 1944 г. награжден орденом Отечественной войны. Погиб 23 ноября 1944 г. в венгерском с.Котлина.

ЛИПИН ДМИТРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ, г.рожд. 1921, уроженец с.Русский Каран, моб. Мензелинским РВК 10 августа 1941 г. Член партии с 17 мая 1944 г. Старший лейтенант, командир 122 мм батареи 294 артиллерийского полка 170 стрелковой дивизии.

7 мая 1945 г. форсировал устье реки Нагатмюндунген, в районе д.Хаффкруг огнем батареи прикрывал переправу и занятый плацдарм, уничтожил 2 пулемета, наблюдательный пункт противника. 8 мая у д.Нойкрюгерскомт отбил две контратаки гитлеровцев, уничтожил пулемет, ДЗОТ и до взвода пехоты. Погиб в бою. 12 мая представлен к награде орденом Отечественной войны. 

МИНАЕВ ТАЛИП МИНАЕВИЧ, г. рожд. 1912, уроженец с.Подгорный Байлар, моб. Мензелинским РВК в 1941 г. Гвардии старший сержант, механик-водитель 41 гвардейской танковой бригады 7 механизированного корпуса. В боях на территории Венгрии 11 октября 1944 г. первым ворвался в д.Борщи, уничтожив три десятка солдат противника. 15 октября в с.Каньяр его экипаж подбил самоходное орудие, раздавил гусеницами 2 огневых точки и полтора десятка солдат. 18 октября представлен к награде орденом Отечественной войны. Погиб 16 ноября 1944 г. в местечке Киштакай.

МУРАТОВ САБИР АХМЕДЬЯНОВИЧ, г.рожд. 1916, уроженец г.Мензелинска, моб. Мензелинским РВК в 1937 г. Участник войны с финнами. Член партии с 1942 г. Старший лейтенант, командир батареи 76-мм пушек 427 стрелкового полка 192 стрелковой дивизии. 25 июня 1944 г. в бою за д.Якубово Витебской области его батарея под огнем противника ликвидировала прямой наводкой 3 станковых пулемета, подавила огонь минометной батареи. При атаке фашистов батарея Муратова подбила танк, уничтожила три десятка солдат. Командир полка 14 июня 1944 г. представил его к награде орденом Отечественной войны. Погиб 24 октября 1944 г. в д.Сынтов у г.Наумистас в Литве. 

МУХАМЕТШИН АХАТ ГАРЕЕВИЧ, г.рожд. 1915, уроженец Мензелинского района, моб. Мензелинским РВК в 1937 г. Гвардии ст. лейтенант, начальник связи 62 гвардейского кавалерийского полка 16 гвардейской кавалерийской дивизии. Стал начальником связи 26 апреля 1945 г., когда половина опытных связистов полка вышла из строя. В боях за немецкий г.Премниц наладил бесперебойную связь, но сам тоже погиб. Награжден орденом Отечественной войны 13 мая 1945 г. 

МЯСНИКОВ ЯКОВ СТЕПАНОВИЧ, г.рожд. 1916, уроженец д.Матвеевка Мензелинского района, моб. Мензелинским РВК в октябре 1937 г. Старший лейтенант, командир батареи 503 артполка 297 стрелковой дивизии. Член ВКП(б) с 1944 г. В бою с будапештской группировкой противника заменил раненого командира батареи, находясь под обстрелом противника на открытой позиции огнем своих орудий уничтожил 8 вражеских пулеметных точек с расчетами, разбил 81-мм минометную батарею, подавил огонь трех 75-мм батарей, рассеял и частью уничтожил до батальона вражеской пехоты, обеспечил наступление нашей пехоты. 7 января 1945 г. представлен к ордену Красного Знамени командиром полка. Командующий артиллерией дивизии наградил его орденом Красной Звезды, который получить Яков Степанович не успел. Он погиб 19 января 1945 г. в венгерском г. Монор.

ЧУТКОВ СТЕПАН РОМАНОВИЧ, год рожд. 1920, уроженец с. Старый Красный Бор Мензелинского района, моб. Мензелинским РВК, механик-водитель танка МК-3, 128 отп, погиб 20 марта 1944 г., в д. Орлово Снегиревского района Николаевская области Украины. Награжден орденом Отечественной войны 2 степени (посмертно). ЦАМО, опись 18002, дело 300.

Мобилизованы Муслюмовским РВК.
АГЛИЕВ ГИЗЕТДИН АГЛИЕВИЧ, год рожд. 1916, уроженец д.Старое Альметьево Муслюмовского района, моб. Калининским РВК, старший лейтенант, зам. командира роты 116 стрелкового полка 21 стрелковой дивизии. Погиб 10 ноября 1942 г. в районе высоты «Верблюд» в Крыму. Награжден орденом Красного Знамени (посмертно). ЦАМО, опись 818883, дело 906.

СУНГАТУЛЛИН ХАБИБУЛЛА СУНГАТУЛЛОВИЧ, год рожд. 1909, уроженец д. Кубяково Муслюмовского района, моб. Муслюмовским РВК, лейтенант, младший политрук 543 стрелкового полка 120 стрелковой дивизии. Погиб 1 декабря 1942 г. на хуторе Вертячий Городищенского района Волгоградской области. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). ЦАМО, опись 18001, дело 1113.

Нужно, чтобы информация о подвигах этих солдат и офицеров дошла до семей, чтобы память о них жила в родных селах и районах.

Увидеть все результаты нашей работы можно на сайтах www.Kremnik.ru, www.Tatfrontu.ru, в Парке Победы и Музее-мемориале Великой Отечественной войны в Казанском кремле..

*   *   *
УДК 81,25

А.Л. ШАРИПОВА

ИСТОРИЯ ОДНОГО ПИСЬМА 
(про жизнь и смерть  полковника А.М. Бахтизина)

Аннотация: В статье речь идет о  жизни и смерти  полковника А.М. Бахтизина, личные вещи и некоторые  документы  которого хранятся в Музее-мемориале Великой Отечественной войны, филиале НМРТ. Ахтям Мусалимович Бахтизин участник Первой мировой, Гражданской, Советско-Финляндской и Великой Отечественной войн. Полный Георгиевский кавалер. Родился 21 января 1897 года в деревне Верхнее Атяшево Белебеевского уезда Уфимской губернии. Погиб 15 августа 1943 года при освобождении города Карачев.

Ключевые слова: письмо, Ахтям Мусалимович Бахтизин, участник войны, Гражданская война, орден, фронт, армия.
У памяти свои законы. Никто не измерил еще ее глубин. Незрим тот источник, питающий культуру, жизнь. Человек силен своей памятью. В ней опыт поколений, великий пример, суровый урок. Через нее-связь прошлого с настоящим и будущем. В музее-мемориале Великой Отечественной войны каждый стенд – это целая история. В каждом стенде отражены судьбы людей, их подвиг, жизнь. Интересную информацию о жизни и подвиге солдат и офицеров содержат такие источники информации, как воспоминания, фронтовые дневники и письма. Хочу ознакомить вас с историей одного письма. 

Письмо обращено жене гвардии полковника  Ахтяма Мусалимовича Бахтизина Фатиме Саяховне. 

 «Уважаемая Фатима Саяховна! Сообщаем Вам печальную весть о героической гибели Вашего мужа Ахтяма Мусалимовича. Мы вместе с Вами скорбим об этой преждевременной, тяжелой утрате и разделяем Ваше горе.Подлые гитлеровские бандиты вероломно напали на нашу Родину. Они принесли нашему народу невероятные страдания и горе. В борьбе с ними был беспощаден Ахтям Мусалимович. Он ненавидел гитлеровцев священной ненавистью, он бил их умело, смертным боем.Правительство по достоинству оценило этого пламенного патриота, смелого и умного командира, назначив его командиром нашей 323 стрелковой дивизией. Он был отцом и другом каждого бойца и командира, его всегда можно было видеть с людьми, он был душой дивизии, умел находить время, чтобы побеседовать со всеми. Под его руководством дивизия освободила от фашистских захватчиков десятки сел и деревень, вырвав из лап немецких палачей сотни и тысячи советских граждан. В боях за город Карачев полки, руководимые Ахтямом Мусалимовичем разгромила полчища гитлеровцев, враг бежал с поля боя, устилая путь своего бегства тысячами трупов своего презренного войска. Город Карачев был освобожден. Въехав в город Карачев на второй машине во главе дивизии 15 августа 1943 года Ахтям Мусалимович Бахтизин погиб. Смерть наступила мгновенно. Похоронен он в городе Карачев Орловской области. Начальник штаба 323 дивизии полковник Спиридонов. Начальник политотдела полковник Лебедевич17 августа 1943 года»

Ахтям Мусалимович Бахтизин участник Первой мировой, Гражданской, Советско-Финляндской и Великой Отечественной войн. Полный Георгиевский кавалер.

Родился 21 января 1897 года в деревне Верхнее Атяшево Белебеевского уезда Уфимской губернии в бедной крестьянской семье. Ахтям летом пас скот, зимой учился в медресе. В пятнадцать лет ушёл на заработки, был коногоном на шахтах в Черемхове под Иркутском. Вечерами нянчил детей хозяина шахты, выполнял мелкую работу по дому. Получил квалификацию забойщика. Хозяин шахты, приписав ему два года, отправил вместо своего сына в армию. Там он получает офицерское звание. 

С 1915 года Ахтям служил старшим унтер-офицером в лейб-гвардии Семеновском и 304-м пехотном полках на Западном фронте Первой мировой войны. Его биография достойна романа: унтер – офицер лейб – гвардии Семеновского полка, участник первой мировой войны показал себя как храбрый и отважный воин, удостоившийся награды орденов Георгия всех 4х степеней и именного оружия. Если мерить по меркам Великой Отечественной войны это звание Героя Советского Союза  
С февраля 1917 года Бахтизин принимает участие в революционном движении в армии, становится членом полкового комитета. В Октябре – он посланец первого красногвардейского отряда Западного фронта к Ленину в Смольный в связи со сложившимся критическим положением. Был тяжело ранен. Излечившись, получает направление в Уфу, в школу военных инструкторов. Жаркое лето 1918 года. Подняли мятеж белочехи. Формировались партизанские дружины. Ядром их стала боевая десятка из села Верхнее Атяшево. Возглавил ее бывший фронтовик Ахтям Бахтизин. Заслужил он тогда в народе почетное имя “Красный партизан”. С приходом регулярной Красной Армии, из партизанских отрядов был сформирован 247 стрелковый полк 28 стрелковой дивизии под командованием В.Азина. В составе азинской дивизии Бахтизин защищал революцию на многих фронтах: мензелинский уезд Татарии, Ижевск, Екатеринбург – и их освобождение. Царицын – девять атак. За ними – девять прошедших мимо смертей. Крым, Южный Урал, Туркестан, белочехи, ликвидация басмачества – захват и уничтожение Курбаши с его бандой. Курбаши со своей бандой нападал и убивал людей, поджигал их селения. В отряде Бахтизина были местные парни хорошо знавшие местный язык. Бахтизин поручил этим ребятам достать местную одежду и, переодел своих бойцов в местную одежду, а местных ребят послал разыскать Курбаша и сказать ему, что идет пополнение. Курбаши обрадовался и вышел встречать пополнение. Тут Бахтизин со своим отрядом напал и уничтожил Курбаша с его бандой. В Гражданскую войну Ахтям Мусалимович был награжден орденом боевого Красного Знамени, медалью ХХ лет РККА.
В сложных событиях Гражданской войны Бахтизину не раз приходилось встречаться с выдающимися полководцами – М.В. Фрунзе, В.К. Блюхером. По окончании войны они помогли Бахтизину учиться дальше военному делу. Окончив Киевские и Московские высшие командные курсы Ахтям Мусалимович Бахтизин в течение многих лет был ответственен за подготовку национальных командных кадров Красной Армии в городе Казани.С Казанью комдива гвардии Бахтизина связывали многие годы работы курсовым командиром в Татаро – Башкирской военной школе ТатЦика. Над воротами Киртопольских казарм красовались слова ”Кузница красных командиров”. Здесь работал в течение 6 лет Ахтям Мусалимович. Бахтизинский учебный батальон был всегда образцом для всех других батальонов и для других подразделений полка. Бахтизин до виртуозности был мастером военного дела, всегда служил примером для своих подчиненных”.Ахтям Мусалимович завоевал среди личного состава роты, огромный авторитет прекрасного воспитателя, грамотного командира.Курсанты в Ахтяме Мусалимовиче Бахтизине видели не только своего старшего товарища. Они делились с ним радостями и невзгодами, и всегда находили в ответ разумный совет, участливое слово. Его отеческое отношение к курсантам сочеталось с высокой служебной требовательностью. И вот настал момент, когда курсанты распрощались со своим любимым командиром. 

В 1938 году Бахтизин принимал активное участие в боях против японцев на озере Хасан. Был тяжело ранен.В 1940 году был участником войны с Финляндией. Во время финской компании командовал полком.Несколько раз ему поручались вылазки за языком с проникновением в глубокий тыл. Всегда они выполнялись отлично. Бахтизин со своими бойцами оказался в окружении в тридцати пяти километрах от линии фронта. Выходя из окружения бахтизинцы, оказались недалеко от штаба белофиннов и решили во что бы то ни стало напасть на штаб. Тихо сняли часовых и ворвались в штаб, а штабные работники в панике стали выскакивать из окон. В нижнем белье далеко они не могли убежать. Всех переловили и штаб во главе с генералом со всеми документами были взяты в плен. Вот таким находчивым был Бахтизин. За что и был награжден орденом Красного Знамени. С финской компании вернулся тяжело раненым. В госпитале на операционном столе после того, как врачи вынесли решение ампутировать ногу. Бахтизин сказал, что нога еще самому будет нужна, подтянул костыли и разогнал всех врачей. После тяжелого ранения был уволен в запас по причине полной инвалидности. Но Отечественная война не оставила военного специалиста в стороне от участия в войне. Получивший тяжелое ранение Бахтизин , ходил с клюшкой, будучи полным инвалидом (после ранения у него была полностью удалена пяточная кость), рвался на фронт. Отказы его не останавливали: выбрав момент, когда медкомиссия ослабила бдительность, оставил клюшку в коридоре, буквально по стенке дошел до врачей. Инвалидность его, конечно, обнаружилась: отойдя от стола он упал, но заветный штамп “Годен” получить успел. Сначало Бахтизин служил в группе контроля Верховного главнокомандования. Вот что писала в своих воспоминаниях жена Ахтяма Мусалимовича - Фатима Саяховна. Ему часто приходилось летать на самолете. Один раз его самолет был сбит фашистами. Ахтям с летчиком спаслись, по компасу добрались до Мурманска, пройдя 100км пешком с больной ногой. Ахтям Мусалимович продолжал рваться на передовую. В 1943 году был направлен в действующую армию командиром 323 стрелковой дивизией. Воевал на Орловщине (кстати в последней открытке домой писал: освободили Орел идем на Брянск), а между Орлом и Брянском 323 стрелковая дивизия принимала участие в освобождении города Карачев. Погиб 15 августа 1943 года при освобождении города Карачев Орловской (ныне Брянской области). Машина Бахтизина подорвалась на мине, когда дивизия вступала в освобожденный ею город Карачев. В автомобиле находились пятеро человек: четверо успели выскочить, погиб только Бахтизин.  

Вместе с женой Фатимой Саяховной они  прожили 17 лет.  Дочь — Луиза,[ 2 сына: Владилен и Герц. Узнав о гибели отца, старший сын Бахтизина Владилен в 17 лет ушёл добровольцем на фронт.

Жизнь после смерти.

Жители города Карачев высоко оценили заслуги Ахтяма Мусалимовича Бахтизина. Он почетный гражданин города Карачев. В 50-е годы пионеры города Карачев на могиле Бахтизина установили прекрасный памятник из бронзы на средства от металлолома и макулатуры.А в 1995 году, в год 50 летия Победы, на здании школы имени Горького была установлена мемориальная доска Ахтяму Мусалимовичу Бахтизину. Ежегодно в день его гибели в рубрике “река времени ” газеты Республика Татарстан упоминается о нем.Памятник и бюст Ахтяму Мусалимовичу установлены в его родной деревне Верхнее Аташево. Его именем названа улица в г. Чекмагуш.Школьники пишут рефераты. В музеях городов Брянска, Карачева, Тамбова, Уфы, Белебея, Чекмагуша, Зеленодольска, Казани: в танковом училище, в музее Великой Отечественной войны, хранятся вещи, награды материалы о Бахтизине. 
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