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Пояснительная записка
 
Шахматы – это игра, вобравшая в себя элементы науки, искусства и спорта. И в этом смысле шахматы представляют собой явление уникальное. Получив навыки шахматной игры, ребенок получает возможность проявить себя в глубоком научном поиске, приобщиться к сокровищнице великолепных произведений шахматной композиции настоящего и прошлого и самому начать творить в этом направлении, а также при этом сформировать спортивные качества, присущие основным видам единоборств.
Настоящая программа имеет физкультурно-спортивную направленность,  является модифицированной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей  программой, разработанной на основе (является ее логическим продолжением) авторской программы «Основы шахматной игры», которая в свою очередь в 2012 году была удостоена диплома I степени в Республиканском этапе X  Всероссийского конкурса авторских образовательных программ дополнительного образования детей.
 «Chess. Advanced»  разработана в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации",  Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы, Приказом Министерства просвещения  РФ от  9 ноября 2018 г. № 196  «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23.08.2017 г. №816 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 18 сентября 2017г., регистрационный № 48226)  «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ», Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами  СанПиН 2.4.4.3172-14 (Зарегистрировано в Минюсте России 20 августа 2014 г. N 33660), Концепцией развития дополнительного образования детей на 2014-2020 гг. (Утверждена Распоряжением Правительства РФ № 1726-р 4 сентября 2014 г.), Письмом Министерства образования и науки РФ от 18.11.2015 г. «О направлении Методических рекомендаций по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые)»,  Уставом ЦДТ.

          Актуальность. В современном мире IT(технологии и ИКТ играют значительную роль  во всех  сферах  повседневной жизни. Электроника присутствует не только в школьных программах. Это процесс глобальный и сетовать на технический прогресс не приходится. Все больше мы  замечаем, что дети утрачивают способности к устному счету, предпочитая любым занятиям компьютерные игры. Именно в этот момент приобретает особую актуальность обучение игре в шахматы. Но прежде чем попробовать сразиться с компьютером, необходимо овладеть основными правилами и навыками этой достаточно сложной игры. С появлением современных шахматных программ интерес к шахматной  игре возрастает с каждым годом. В Москве, Санкт(Петербурге и других городах России  уже введены шахматы в школах. С 2019 года шахматы, как предмет, появятся практически в каждой школе России.
Это лишний раз  подтверждает, что  федеральное руководство уверено в том, что подрастающее поколение нуждается в воспитании шахматной игрой. 
          Педагогическая целесообразность. Обучению игре в шахматы, освоению детьми азов этой игры, а также дальнейшему углубленному ее изучению сопутствует целый ряд замечательных приобретений, которые были замечены уже давно. У детей, играющих в шахматы, улучшается память, значительно возрастают способности счета и развивается логическое мышление. Это, так сказать, математические приобретения. Но в эмоциональном плане дети получают еще более мощный посыл, так как шахматная игра только на первый взгляд кажется сугубо счетной математической задачей. При более глубоком изучении тонкостей шахматной игры ребенок попадает в мир удивительных комбинаций, волшебных превращений. Он познает  мир, где грубая сила (материальный перевес) зачастую пасуют перед малыми, но более слаженно действующими силами противника. Где на первый план выходит творческая составляющая и неповторимая индивидуальность каждого игрока. Стоит также  заметить, что спортивная  составляющая   шахмат   дисциплинирует ребенка, формирует его волевые качества, активизирует способности к достижению поставленных целей. У детей, занимающихся шахматами, давно замечена положительная динамика в плане усвоения учебного материала и нахождения новых способов решения задач повышенной сложности, в особенности олимпиадных заданий. 
         Что касается метапредметных связей, существует тесная связь математика(шахматы(логика. Недаром все знаменитые математики являлись сильнейшими шахматистами (Вильгельм Стейниц, Эмануил Ласкер, Макс Эйве, Готфрид Вильгельм Лейбниц, Михаил Ботвинник и многие другие). 
          Отличительная особенность данной дополнительной общеобразовательной программы состоит в том, что в ней произведено значительное смещение при подаче материала в сторону двух составляющих – научной и эмоциональной (рассмотрение шахмат, как искусства). Действительно, спортивная составляющая шахмат в последнее время пошла на убыль во всем мире. Связано это в первую очередь с тем, что компьютер «вмешался» в анализ всех стадий шахматной игры, и спортивные результаты многих поединков подвергаются сомнению. К тому же шахматы проигрывают в зрелищности многим видам спорта. Все эти причины объективны, но человек никогда не перестанет играть  с живым партнером в «живые шахматы», как не перестал состязаться в скорости бега с появлением быстроходных машин. Как наука и искусство шахматы по-прежнему представляются неисчерпаемыми и будут служить «гимнастикой ума» для многих будущих поколений юных шахматистов. 
          Программа разработана на основе  серии книг Гарри Каспарова «Мои великие предшественники», учебников шахматной игры чемпионов мира, с учетом  педагогических и методических разработок татарстанских шахматистов   и преподавателей шахмат. 

           Цель программы – совершенствование практических навыков и знаний тактической и позиционной  шахматной игры, углубленное изучение творчества  чемпионов мира по шахматам, стимулирование индивидуальных качеств каждого обучающегося в отдельности  для  обеспечения условий его дальнейшего роста в научной и спортивной деятельности шахматиста, создание атмосферы коллективного созидательного творчества.

          Задачи программы:
 Обучающие:

· обучить разбору и анализу собственных партий и партий мастеров шахматной игры;

· обучить сравнению компьютерного анализа с собственным разбором партий и анализом шахматных партий мастерами;
· овладеть расчетом вариантов; 

· обучить самостоятельному мышлению и способам решения этюдов и задач повышенной сложности; 

· обучить правильному применению полученных знаний в практической игре;

· пополнять копилку ЗУН шахматной игры и использовать возможности для их постоянного усовершенствования; 
· научить применению технических приемов во всех видах окончаний (эндшпиле); 

· изучить сложные комбинации на сочетание идей;
· научить правильному поведению во время партии и на занятиях шахматного объединения.
Развивающие: 
· развивать и постоянно поддерживать у детей интерес к занятиям шахматами и практической игре;

·  развивать  аналитические способности для повышения интеллектуального уровня детей;

·  развить чувство восприятия шахмат, как многогранного и требовательного к себе искусства;

·  развивать волевые качества и способности применения их в турнирных и тренировочных партиях;

·    привить дисциплинированность,  взаимопонимание на занятиях и во время  
     участия в командных соревнованиях.
 Воспитательные:   
·    воспитать спортивные качества характера;
·  выработать способность мыслить и творить самостоятельно;
·  сформировать нормы поведения, способность работать в коллективе и    

 подчиняться общим правилам;

·  воспитать целеустремленность в достижении результата, требовательность к  

 себе во время занятий и во время участия в турнирах;

·  воспитать ответственность перед собой и товарищами за соответствие  

 возможностей полученному результату.

           Занятия в шахматном объединении по данной программе рассчитаны на 

учащихся, которые уже освоили курс по авторской программе «Основы шахматной игры», либо на шахматистов(разрядников. Возраст детей от 11-14 лет. Число обучающихся в группе – 15 человек.  Состав группы постоянный. 
          Прием учащегося в группу производится по результатам собеседования. Зачисление осуществляется в течение всего учебного года при наличии свободного места.
         Занятия по программе «Chess. Advanced» предполагают условия гибкого построения образовательного и воспитательного процесса, абсолютные возможности для раскрытия индивидуальных способностей детей в дополнительном образовании.
            Срок реализации программы - 1 год. Всего на год отводится 144 часа, включая теоретические занятия, решение задач повышенной сложности, этюдов, подготовку и участие в городских и республиканских соревнованиях. 
           Форма реализации программы – очная, в особых обстоятельствах допускается реализация образовательной программы или ее части с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

          Режим занятий: Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 часа (недельная нагрузка – 4 часа). При электронном обучении с применением дистанционных  образовательных технологий продолжительность занятия регулируется нормами СанПиН, принятых при работе учащихся за компьютером.  

         Дополнительная  общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в течение всего календарного года, включая каникулярное время. При выполнении дополнительной  общеобразовательной общеразвивающей программы организуется работа в пришкольных лагерях, проводятся спортивно-развлекательные, образовательные мероприятия.
           Учебный материал предназначен для  учащихся, имеющих базовый уровень знаний, практических навыков шахматной игры, для  шахматистов(разрядников, распределен в соответствии с принципом последовательного и постепенного расширения теоретической части и усложнения практической.

Ожидаемые результаты:

К концу учебного  года по программе «Chess. Advanced» учащиеся будут 
знать: 
· основы игры во всех видах  эндшпиля;

· стратегические и тактические навыки ведения шахматной партии;

· культуру, правила поведения во время занятий;

· культуру поведения и ведения шахматной партии;

· схемы постановки мата двумя слонами;
· современные тенденции развития шахмат; 

· правила и нормы поведения во время турниров и соревнований;

· альтернативные виды шахмат;
· показательные партии чемпионов мира по шахматам;
уметь:
· применять в игре все ранее изученные тактические приемы (связка, двойной удар, отвлечение, завлечение, блокировка и др.);
· решать задачи на постановку мата в три-четыре хода, пять ходов; 
· играть с шахматными часами под запись;
· рационально рассчитывать время на партию;
· работать в коллективе и подчиняться общим правилам; 

· самостоятельно анализировать свои партии и партии известных шахматистов;

· ставить мат двумя слонами;

· правильно распределять силы на проведение отдельной партии и всего турнира;

· работать с шахматными программами.
          Формы подведения итогов и контроля:

Для полноценной реализации данной программы используются следующие        способы контроля:

· текущий – наблюдение за деятельностью шахматиста во время занятия, проверка на практике уровня усвоения пройденного материала,  устный опрос теоретического материала;

· итоговый – турнир по быстрым шахматам.
Для оценки степени  усвоения учащимися  материала по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей  программе «Chess. Advanced» в конце учебного года проводится турнир по быстрым шахматам. Контроль времени составляет 7 минут для каждого игрока. Предполагается проведение 7- 8 туров в зависимости от  количества участников. Результаты турнира фиксируются в таблице. 

 
Критерием оценивания является 10-бальная шкала: 

1-3 балла – удовлетворительный результат (шахматист имеет 2,5 очка и меньше);

4-6 баллов – хороший результат (набрано от 3 до 5 очков);

7-10 баллов – отличный результат (5,5 очков и выше).
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