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Пояснительная записка
 
Восточный танец - искусство,  у которого есть свои принципы и фундамент, он завоевал большое уважение и высокую оценку в мире и широко распространился по свету. Искусство восточного танца имеет тенденцию развития в национальное искусство. Восточный танец оказался очень популярным в разных странах, в том числе и в России. Волшебный мир танца! Ведь в эстетическом воспитании подрастающего поколения важная роль отводится искусству, так как оно является одной из важнейших сфер духовной культуры каждого народа.
 
Искусство восточного танца - это средство воспитания и развития личности ребёнка, которое способно создать благотворную почву для раскрытия потенциальных возможностей ещё маленького человека. Гармоничное соединение движения, музыки, игры формирует атмосферу положительных эмоций, которые в свою очередь раскрепощают ребёнка, делают его поведение естественным и красивым.
Программа художественной направленности разработана в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации",  Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы, Приказом Министерства просвещения  РФ от  9 ноября 2018 г. № 196  «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23.08.2017 г. №816 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 18 сентября 2017г., регистрационный № 48226)  «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ», Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами  СанПиН 2.4.4.3172-14 (Зарегистрировано в Минюсте России 20 августа 2014 г. N 33660), Концепцией развития дополнительного образования детей на 2014-2020 гг. (Утверждена Распоряжением Правительства РФ № 1726-р 4 сентября 2014 г.), Письмом Министерства образования и науки РФ от 18.11.2015 г. «О направлении Методических рекомендаций по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые)»,  Уставом ЦДТ.

Образовательная программа «Восточные танцы «Бэби» раскрывает содержание и методику занятий по восточным танцам и является начальным этапом в целостном обучении детей восточным танцам.  Программа имеет художественную направленность, направлена на развитие у детей танцевальной техники, воспитание индивидуального, творческого, эмоционального выражения через танцевальную пластику.
Актуальность программы характеризуется тем, что в настоящее время со стороны родителей и детей растет спрос на образовательные услуги в области танцевального искусства. Очень часто дети начинают заниматься хореографией уже в дошкольном возрасте, так как родители справедливо считают, что ребенок, который умеет танцевать, развивается быстрее и гармоничнее своих сверстников. Именно в эти годы закладываются основы здоровья, гармоничного ум​ственного, нравственного и физического развития ребен​ка, формируется личность человека. 
Педагогическая целесообразность. Занятия восточным  танцем развивают физические  качества, вырабатывают правильную осанку, посадку головы, походку, силу, ловкость, координацию движений, устраняют физические недостатки (сутулость, косолапость, искривление позвоночника и т.д.) Танец обучает правилам поведения, хорошим манерам, культуре общения. Танец развивает ассоциативное мышление, пробуждает фантазию и побуждает к творчеству. Программа поможет дошкольникам творчески самовыразиться и проявить себя посредством пластики, ритмики и импровизации.
Отличительными особенностями   данной программы является то, что она содержит в себе материал не по одному конкретному танцевальному 

направлению, а знакомит детей с восточным танцем и партерной гимнастикой, развивая пластику, гибкость и свободу движений. 
      
Цель  программы  - развитие творческих способностей  личности ребенка  средствами  восточного танца. 
Задачи программы:
1. Обучающие:

- Поэтапное овладение основами  восточного танца;

- Познакомить с музыкой, историей костюма, с художественным оформлением танца.
- Изучить особенности арабской культуры, научиться её понимать

- Научить навыкам  актерского мастерства, применять их на практике

- Научить правильно тянуть мышцы
- Научить работать с аксессуарами (с платком)

2. Развивающие:

- Развить и укрепить костно-мышечного аппарата тела;

- Постановка корпуса, рук, ног, головы;

- Развить слуховые навыки и навыки координации движений.

3. Воспитательные:

- Воспитание нравственной культуры личности;

- Воспитать уважительное отношение к культурам разных народов;

- Повысить самокультуру ребенка, дисциплину, общение в коллективе.

В работе с дошкольниками обучение идет по спирали, с постепенным усложнением материала. На следующий год обучения  возвращаемся к пройденному материалу на более высоком уровне, на новом музыкальном материале с учетом возрастных особенностей, физических  данных  и возможности детей. 

Данная  программа  рассчитана  на  1  год обучения.  Возраст детей, участвующих в реализации программы – 4-7 лет. Для детей 4-7 лет продолжительность занятий 30 минут, количество занятий в неделю – 2 раза (4 часа). Итого - 144 часа в год. Занятия ведутся в группах по 15 человек. При наборе группы  обучения не учитывается наличие у детей способности к танцам. Программой предусмотрены следующие формы занятий:  групповые практические и теоретические занятия; индивидуально-групповые, праздники, концерты, соревнования, чемпионаты по восточным танцам.
         Прогнозируемый результат: обучающиеся будут знать:

- элементарные движения восточного танца

- особенности арабской культуры
- терминологию

- историю костюма

будут уметь выполнять следующие элементы:
1. Оттяжки головы (вперед- назад, вправо-влево, по кругу)

2.  Удары плечами

3.  Удары грудью

4.  Удары животом

5.  Удары бедрами

6.  Горизонтальная восьмерка

7.  Баланс

8.  Тарелка

9.  Бочка

10.   Твист

11.   Тряска коленями

12.   Верблюд

13.   Хромой

14.   Шаг Арабеск

15.   Шаг Падабеск

16.   Арабский ключ

17.   Вертикальная восьмерка

18.   Махи волосами

19.   Веер

20.   Поворот шане

проявят актерское мастерство в виде импровизации

1. Улыбка

2. Контакт со зрителем

3. Арабизм

будут владеть 

1. Гибкостью (наклоны, шпагат, мост)

2 Плавностью движения (волны телом, кистью, руками, тазом, грудью)

3 Мягкостью и  женственностью
Форма контроля за результатами обучения:

Текущий - Проверка умений и знаний на занятии в виде многократного выполнения элементов и танцевальной композиции самостоятельно, в группе. Проверка синхронности и проверка памяти танцевального рисунка    во время занятий.

Промежуточный - проведение игровой импровизации для определения подготовки каждого ребенка.

Итоговый – концерт для родителей.
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