                          Порядок приема детей в объединения.
  Набор детей в творческие объединения на предстоящий учебный год  начинается  с 1 апреля текущего года.

 В Центр зачисляются дети в возрасте  от 5 до 18 лет,  проживающие в Казани, желающие заниматься  в кружках, студиях и объединениях. Конкурсный отбор в кружки, студии, объединения по каким-либо основаниям запрещен. Отказ в приеме может быть исключительно по противопоказаниям состояния здоровья и ограничениям по возрасту  по видам отдельных дисциплин. 
 Прием обучающихся в Центре  осуществляется на основании:

- регистрации на сайте Навигатор дополнительного образования РТ
 письменного заявления родителей (законных представителей) детей от 5 до 14 лет и лично от подростков старше 14 лет и следующим документам :    

         - заявление на имя директора Центра от родителей (законных представителей) в соответствии с требованиями Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ  "О персональных данных";
- копия свидетельства о рождении ребенка;

          Для спортивных объединений  в обязательном порядке представляется медицинская справка ребенка, в которой имеется заключение учреждений здравоохранения о допуске к занятиям  по выбранному профилю.

 Для зачисления детей с ограниченными физическими и умственными способностями  родители предоставляют  справку ПМПК  или справку об инвалидности.  

 При приеме ребенка в Центр его родители (законные представители) и он сам должны быть ознакомлены с Уставом Центра, лицензией на право ведения образовательной деятельности, настоящими Правилами, выбранными  образовательной программами, реализующимися в Центре и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса.

Обучение и воспитание в Центре ведутся на русском и татарском языках.

