Открытый урок  по искусству ИЗО
Класс: 6-а
Тема урока: «Изображение пространства»

Тип урока: комбинированный урок

Цель урока: Формирование представлений о разных способах изображения пространства в истории искусства

Углубить знания учащихся о пейзаже, расширить знания учащихся о понятии «перспектива» и «линейная перспектива», с ее основными правилами и элементами; изобразить пейзаж по правилам линейной перспективы.

Задачи:
— Образовательные: Расширить знания учащихся о пейзаже как самостоятельном жанре искусства; дать понятия правил воздушной перспективы в изобразительном искусстве; показать многообразие форм и красок в изображении пейзажа.

— Развивающие: Способствовать развитию творческой и познавательной активности; развивать наблюдательность, зрительную память, глазомер.

— Воспитательные: Воспитывать любовь к искусству; воспитывать интерес к природе, умение находить красоту, гармонию, прекрасное в пейзаже; активизировать познавательный интерес к творчеству и созиданию.

УУД:
— Личностные УУД: Уважительно относиться к искусству; понимать роли культуры и искусства в жизни человека; уметь наблюдать и фантазировать при создании образных форм; уметь обсуждать и анализировать собственную художественную деятельность и работу одноклассников с позиций творческих задач данной темы, с точки зрения содержания и средств его выражения.

— Регулятивные УУД: овладевать выразительными средствами изобразительного искусства — композицией, линией, цветом, различными художественными материалами для воплощения собственного художественно-творческого замысла; уметь планировать и грамотно осуществлять учебные действия в соответствии с поставленной задачей; находить варианты решения различных художественно-творческих задач; уметь рационально строить самостоятельную творческую деятельность и работу в паре; уметь организовать место занятий.

— Познавательные УУД: стремиться к освоению новых знаний и умений, к достижению более высоких и оригинальных творческих результатов; выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; анализировать информацию, самостоятельно делать выводы.

— Коммуникативные УУД: оказывать помощь и сотрудничество в процессе творческой деятельности; овладеть умением вести диалог; умение объяснять свой выбор, строить фразы, отвечать на поставленный вопрос; оформлять свои мысли в устной речи; отстаивать и аргументировать свою точку зрения, соблюдая правила речевого этикета; критично относиться к своему мнению, договариваться с людьми иных позиций, понимать точку зрения другого.

Оборудование: Основные термины, понятия: Пространство, точка зрения, линия горизонта, перспектива  
1. Для учителя: презентация по теме урока, иллюстративный материал на доске, учебник «Изобразительное искусство. 6 класс» (Л.А. Неменская)

2. Для учащихся: тетрадь для записей, альбом, карандаши, краски, кисти, баночки для воды; учебник «Изобразительное искусство. 6 класс» (Л.А. Неменская)

Литература: учебник «Изобразительное искусство. 6 класс» (Л.А. Неменская).
Дидактические задачи этапов урока

	Этапы урока
	Дидактические задачи

	Организационный

(этап мотивации)
	Подготовка учащихся к работе на уроке: выработка на личностно значимом уровне внутренней готовности выполнения нормативных требований учебной деятельности.

	Актуализация  опорных знаний и умений
	Активизация соответствующих мыслительных операций  (анализ, обобщение, классификация и т.д.) 

	Постановка учебной проблемы
	Обеспечение мотивации для принятия  цели учебно-познавательной деятельности.

	Формулирование проблемы, планирование деятельности
	Создание условий для формулировки цели урока  и постановки учебных задач.

	Открытие нового знания
	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания знаний, связей и отношений в объекте изучения.

	Первичная проверка понимания
	Установление правильности и осознанности усвоения учебного материала, тренировочные упражнения

	Применение новых  знаний
	Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий при выполнении практической работы

	Рефлексия учебной деятельности
	Анализ и оценка успешности достижения цели; выявление качества и применение на практике.


Ход занятия:
	Этап урока с указанием минут
	Содержание учебного материала, деятельность учителя
	Примечания.
Деятельность учащихся

	1. Орг. момент
	Приветствие. Проверка готовности. 

- Добрый день, ребята! Сегодня у нас  гости, а мы продолжим знакомство с миром изобразительного искусства.

     Проверьте, как организовано ваше "рабочее место". 

- Почему это важно?
	Организация рабочего места.

Обучающиеся проверяют  правильность расположения материалов и инструментов.

Обучающиеся высказывают свои предположения о необходимости правильной организации своего «рабочего места»

	2.Повторение пройденного. Изучение нового материала.

Постановка  учебной проблемы

Формулирование проблемы, планирование

Открытие нового знания
	— Прежде чем мы перейдем к нашей теме , проверим полученные знания на прошлых уроках 
— Ребята,  вы знаете  виды, жанры и жанровые разновидности в изобразительном искусстве. У вас на столах есть задания виде пазлов в каждой из них вопрос на которых нужно дать ответ.  Их  всего  в каждой группе по 3 пазла с вопросами. Нужно будет дать ответ и  развернуть   пазлы . Получим  картину художника, угадать как называется картина и кто художник .
1 группа- 1.Какие виды искусства вы знаете? (архитектура, декоративно-прикладное искусство, живопись, скульптура, графика, художественная фотография, литература, музыка, хореография, театр, кино, телевидение, искусство эстрады, цирк). 2.  Какие жанры вы знаете?(натюрморт, портрет, пейзаж). 3.  По какому принципу произведения искусства можно разделить на жанры? (в зависимости от того, что изображает художник). 
2 группа- 1.На картинах какого жанра художники изображают природу? (пейзаж) .
 2. Какие вы знаете жанровые разновидности пейзажа? (городской, сельский, архитектурный, морской, настроения) .3. Прочитайте написанные слова:.Портрет,  пейзаж, натюрморт, анималистический, исторический, бытовой
- Каким одним словом их можно объединить?

3 группа – 1. В каком жанре работали художники А. Саврасов,  И. Шишкин, И. Левитан:
а) натюрморт, б) пейзаж, в) портрет. 2. Примером какого жанра служит картина М. Сарьяна «Цветы», К. Петрова-Водкина «Скрипка»:а) пейзаж, б)  натюрморт ,в) бытовой.
3. Жанр изобразительного искусства, показывающий различные предметы обихода, фрукты, цветы, снедь?
4 группа- 1. Один из видов изобразительного искусства, главным языком которого является линия, а роль цвета ограничена и условна?. 2. Назовите единственное на Земле рисующее существо? 3. . Все художники: И.Шишкин. И.Левитан, А.Саврасов, И.Айвазовский работали в жанре пейзажа? 
Соединив эти пазлы что получилось?(картина- пейзаж) Кто написал эту картину? 

Что мы видим на этих картинах?  Где изображен пейзаж? 

- Сегодня нам понятно, что пейзаж- это прежде всего изображение пространства.

- Как вы думаете, люди сразу научились изображать пространство?

Эта проблема волновала художников во все времена. Решение художники нашли только во времена эпохи Возрождения. Передавать глубину пространства они стали с помощью перспективы. Приходилось ли вам раньше слышать это слово? Как вы думаете, что означает слово перспектива в изобразительном искусстве? 

— Когда  проверяла  работы учащихся,  находила ошибки, что у многих изображения  выглядят плоско, нет ощущения глубины пространства. Почему так получилось?
— А, теперь сформулируйте, пожалуйста  тему нашего урока  «Изображение пространства». Откройте тетради и запишите тему урока. Сегодня мы продолжим изучение пейзажа как жанра. А также поговорим о таком явлении, как перспектива и попробуем применить полученные знания на практике.

— Чтобы понять, что такое перспектива и как художники открыли ее и научились применять, давайте обратимся к истории.

— Как вы уже успели понять, перспектива – это, прежде всего, изображение пространства. Но в разные эпохи человек изображал пространство по-разному.

— На слайде вы видите настенную роспись из эпохи Древнего Египта. Давайте проанализируем, что характерно для древнеегипетской росписи?
— Изображения располагались рядами — фризами. Фриз — это декоративная композиция в виде горизонтальной полосы или ленты, украшающей ту или иную часть архитектурного сооружения. Изображенные люди ритмически повторяют друг друга. Лица изображались в профиль. Изображение пространства отсутствует.

— Хорошо. А теперь обратите внимание на следующий слайд. Здесь мы видим разную величину фигур людей. Как вы думаете, на что указывало увеличенное изображение человека?
— Величина фигуры указывала на ее значимость: самыми крупными были боги и фараоны. Предметы изображались отдельно, сами по себе, а протяженность земли и воздуха не передавались, будто бы и не существовали.

— На следующем слайде вы видите настенную роспись «Пруд и сад». Что вы можете сказать об этом изображении?
— На одном изображении совмещены вид сверху, спереди и в профиль. Деревья — спереди, пруд — сверху, рыбы — сбоку. Похоже на то, как рисуют дети.

— Переходим к эпохе Древней Греции и Древнего Рима. Здесь уже стали пространственными изображения человека: развернулись в пространстве плечи, правдоподобными стали изображения людей, между людьми появились пространственные связи. 
— Искусство Средних веков стало преимущественно религиозным как по сюжету, так и по назначению. Изображения были символическими, воздействующими на чувства зрителей. Большое внимание уделяется иконам. У пространства иконы свои законы построения, икона как будто открывается навстречу человеку. Линии в иконе, если их продолжить, расширяются в пространстве иконы. Такой метод называется обратной перспективой. Обратная перспектива — метод в живописи, при котором более далёкие от зрителя предметы изображаются более крупными.
— В эпоху Возрождения в европейском искусстве появился интерес к изучению мира и человека. Художники открыли перспективу, появились понятия линия горизонта, линии схода и точка схода.

( Перспектива — это система изображения пространства и объемных тел на плоскости.
( Линия горизонта — это воображаемая прямая, условно находящаяся в пространстве на уровне глаз наблюдателя, линия, где нам кажется, что небо встретилось с землёй.
( Линии схода — это воображаемые линии, образующие края формы объекта с учетом их удаленности от точки наблюдения и показывающие положение объекта в перспективе.
( Точка схода — воображаемая точка, в которой соединяются линии схода.
Запишите определение перспективы в тетрадь.

— Художники стремились изобразить расстояние, используя правило уменьшения предметов по мере удаления их от наблюдателя. Теперь пространство в картинах стали строить по строгим законам перспективы, размещая в нем в соответствии с этими правилами людей, здания и другие предметы.

— Большой вклад в изучение перспективы внес известный флорентийский архитектор и теоретик эпохи Возрождения ЛеонБаттиста Альберти (15в.). В первой книге своего трактата «Три книги о живописи» (1444—1450) Альберти подробно описывает способ построения перспективы. Для изучения перспективы архитектор придумал «сетку Альберти». Ее изображение вы можете увидеть на слайде 
— Сегодня мы подробно познакомимся с линейной перспективой. Линейная перспектива — это закономерное изменение масштабов изображения объектов.
— Перед вами репродукция картины Джованни Каналетто (17-18в.) «Венеция». К какому виду искусства, жанру и жанровой разновидности она относится? (живопись, городской пейзаж) Удалось ли художнику передать глубину пространства? Рассмотрите ее и подумайте, как художник выстраивает картину, как строит пространство?
— Художник намечает линию горизонта. Отмечает на ней точку схода, проводит к ней линии от переднего края холста. Объекты картины располагает вдоль этих линий, постепенно уменьшая их размер.

— На пейзаже может быть одна или несколько точек схода. Одну точку схода использует известный русский пейзажист Исаак Ильич Левитан (19в.) в картинах «Осенний день. Сокольники» и «Лунная ночь». 
— Теперь рассмотрим пейзаж известного художника Егор Николаевич Зайцев (20в.) в картине «Двор»  в этой картине  художник  использует две точки схода.

— Какой вывод мы можем сделать? Знание и применение перспективы помогает передать глубину пространства на картине.
Перечислим основные правила линейной перспективы:
1. Чем дальше предмет, тем меньше он кажется;

2. Все горизонтальные параллельные линии (дорога, улица, рельсы), уходящие от вас вдаль, сходятся в точке схода, принадлежащей линии горизонта;

3. Линии, которые расположены выше уровня горизонта, будут опускаться вниз к горизонту и стремиться к точке схода;

4. Линии, расположенные ниже уровня горизонта будут подниматься вверх к линии горизонта и стремиться к точке схода;

5. Мерою движения в глубину пейзажного пространства будут предметы на горизонтальной поверхности: деревья, кусты, строения, люди, животные;

6. Если объект находится очень близко, то его передняя часть будет казаться больше, чем дальняя.
	Показывают домашнюю работу.

Учащиеся отвечают, опираясь на материал предыдущего урока.

Обучающиеся читают слова и делают вывод, что всё это жанры ИЗО.

Устный ответ  обучающихся
Каждая группа называет свою картину и художника
Ответ учащихся -нет
Пейзаж изображен в пространстве
Показ детских  работ  с ошибками, учащиеся находят эти ошибки
Перспектива –это изображение пространства на плоскости.
Учащиеся отвечают Изображение пространства».  Показ слайда 1
Показ слайдов 2

Слайд 3

Слайд 4
Слайд 5-6

Слайд 7-8

Слайд 9-10

Слайд 11-12

Слайд  13-14

Слайд 15-16

Слайд 17-18, 19-20

Слайд  21-22

Слайд  23-24-25



	3. Практическая работа
	— Перейдем к практической части. Сегодня мы выполним  упражнения по выбору(фронтальный с одной точкой схода  или  с двумя точками  схода). Мы изобразим  эскиза — пейзажи с применением правил линейной перспективы.

— Расположите свой лист горизонтально.  По выбору  расположим пейзаж с одной точкой схода или — с двумя.
— Итак, с чего вы начнете выполнять пейзаж с одной точкой схода, применяя изученные нами правила линейной перспективы? Каковы ваши предложения?
Порядок выполнения пейзажа:
1. Проведём линию горизонта (желательно не на середине листа, чуть выше или ниже середины).

2. Отметим на ней точку схода.

3. Справа и слева  от края листа  проведём линии схода так, чтобы они встретились в точке схода на линии горизонта.

4. Пусть слева на нашем рисунке с края от дороги будет располагаться полоска деревьев, справа – дом. Наметим первое дерево, затем стену дома.

5. От макушки дерева проведём линию в точку схода, так мы определим высоту всех следующих деревьев. От границы стены дома также проведем линии схода.

6. Теперь будем вписывать в получившийся размер и деревья (надо предупредить учащихся, что нажим на карандаш должен постепенно ослабевать, это правила воздушной перспективы, подробное изучение которой состоится на следующем уроке).

(Педагогический рисунок, формат А3)
— Тот же порядок действий мы будем использовать для изображения пейзажа с двумя точками схода.
	Показ рисунков линейной перспективы с одной точкой  и с двумя точками схода.
Выполняют рисунок эскиз пр.карандашом   в  альбоме
Ребята предлагают варианты этапов работы, затем выполняют упражнение вместе с учителем.

	4. Анализ рисунков.
	Совместный анализ выполненных упражнений учащихся у доски. Выявление характерных ошибок.
	Анализ работ одноклассников.

	5. Подведение итогов. Рефлексия. Домашнее задание.
	— Итак, ребята, скажите, о чем мы сегодня говорили на уроке? Что нового вы узнали? 
Сейчас вам предстоит оценить свои действия и возможности одним из 2-х слов: «да» или  «нет».
На уроке мы Изо скучали-  да(нет)

Для себя мы многовзяли   - да(нет)

Мы с художниками погуляли- да (нет)

И чуть – чуть мы ими стали.—да(нет)

И так, мы услышали 3 «да», а это значит, что все вы сегодня большие молодцы, и поэтому от себя я добавлю четвёртое «да».

- Да, вашему мастерству

-Да , вашей находчивости

Да, вашей эрудиции.

Пусть всё, о чём мы говорили сегодня вам обязательно пригодится . Рисуйте! Любите искусство!

Только красивый внутри человек может видеть красоту вокруг…
	Ответы на вопросы.

































































