Информация для родителей
УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ !
ПОДАТЬ ЗАЯВЛЕНИЯ МОЖНО ПОДАТЬ НА САЙТЕ http://uslugi.tatar.ru , ПРИ ЛЬГОТНОЙ ПОСТАНОВКЕ В ОЧЕРЕДЬ, ДОКУМЕНТЫ НЕОБХОДИМО ПРЕДОСТАВИТЬ В ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА НУРЛАТСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА.
В связи с многочисленными обращениями граждан об изменениях, связанных с родительской платой в детском саду с 1 января 2014 года, сообщаем, что на официальном сайте министерства размещен баннер «Родительская плата», где можно найти актуальную информацию по данному вопросу. Постановление КМ РТ №615
Постановление Нурлатского муниципального района №883
Перечень детей, имеющих льготы при устройстве в детский сад
1. Право внеочередного устройства в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, имеют:
· дети судей;
· дети прокуроров и сотрудников Следственного комитета;
· дети граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и приравненных к ним категорий граждан;
· дети погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами сотрудников и военнослужащих специальных сил по обнаружению и пресечению деятельности террористических организаций и групп, объединенной группировки войск (сил) по проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации;
· дети военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей».
2. Право первоочередного устройства в детский сад имеют:
· дети-инвалиды и дети, один из родителей которых является инвалидом;
· дети из многодетных семей;
· дети сотрудника полиции, в том числе дети сотрудника полиции, погибшего (умершего) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей; дети сотрудника полиции, умершего вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции; дети гражданина Российской Федерации, уволенного со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции; дети гражданина Российской Федерации, умершего в течение одного года после увольнения со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции; дети, находящиеся (находившиеся) на иждивении сотрудника полиции, гражданина Российской Федерации;
· дети военнослужащих;
· дети сотрудников и военнослужащих федеральной противопожарной службы;
· дети сотрудников федеральной службы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ;
· сотрудники учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, имеющие специальные звания.
3. Преимущественное право устройства в Учреждения имеют:
· дети главных государственных санитарных врачей, других должностных лиц и специалистов Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, осуществляющих государственный санитарно-эпидемиологический надзор.
Имеются ли льготы при постановке на учет в детский сад, установленные на республиканском уровне, например врачам, педагогам?
На основании федерального законодательства действующим административным регламентом предоставления муниципальной услуги по постановке на учет и зачисление детей в детские сады определен перечень категорий граждан, имеющих право внеочередного, первоочередного и преимущественного устройства в дошкольные образовательные учреждения.
Предоставление льгот по иным основаниям, не предусмотренным федеральными законами, законами Республики Татарстан и подзаконными нормативно-правовыми актами не допускается.
Иные льготы, в т. ч. врачам, педагогам образовательных учреждений, людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, участникам боевых действий в горячих точках, при устройстве в детские сады нормативными актами Республики Татарстан не предусмотрены.
