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	Начальникам управлений

(отделов) образования

исполнительных комитетов муниципальных районов 

(городских округов)

Республики Татарстан 
Руководителям образовательных организаций 

Республики Татарстан




О реализации внеурочной 
деятельности в соответствии 

с требованиями ФГОС

Уважаемые коллеги!
Департамент надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан (далее – Департамент) в порядке информирования сообщает следующее.
В соответствии с письмом Департамента государственной политики и управления в сфере общего образования Министерства просвещения Российской Федерации от 07.07.2022 № 03-973 «О направлении протокола совещания» в рамках исполнения требований федеральных государственных образовательных стандартов общего образования по реализации внеурочной деятельности муниципальным и государственным образовательным организациям Республики Татарстан необходимо разработать План внеурочной деятельности на 2022-2023 учебный год. 
Включить в План внеурочной деятельности на 2022-2023 учебный год:

- цикл внеурочных занятий в рамках реализации проекта «Разговоры о важном» в количестве 34 часов из расчета 1 час в неделю (для обучающихся 1-11 классов);
- занятия по формированию функциональной грамотности школьников с целью развития у обучающихся способности применять приобретённые на уроках знания, умения и навыки для решения жизненных задач (для обучающихся 1-11 классов); 

- профориентационные занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей обучающихся, с целью формирования готовности школьников к осознанному выбору направления продолжения своего образования и своей будущей профессии (для обучающихся 5-11 классов);. 
Все материалы по реализации внеурочной деятельности, разрабатываемые Институтом стратегии развития образования Российской академии образования, размещены в разделе «Внеурочная деятельность» на сайте «Единое содержание общего образования» (https://edsoo.ru/Vneurochnaya_deyatelnost.htm).
План внеурочной деятельности на 2022-2023 учебный год необходимо разместить на официальном сайте образовательного учреждения в специальном разделе «Сведения об образовательной организации», в подразделе «Образование» в срок до 20 августа 2022 года. 

Просим довести данную информацию до руководителей образовательных организаций. 
Дополнительно сообщаем, что в целях исполнения Протокола совещания Департаментом планируется проведение мониторинга официальных сайтов образовательных организаций Республики Татарстан по размещению Плана внеурочной деятельности на 2022-2023 учебный год с учетом реализации вышеуказанных направлений внеурочной деятельности.
Заместитель министра – руководитель 
департамента надзора и контроля 
в сфере образования                                                                          
         Р.Г.Музипов
Л.Н. Мухаметшина, 
(843) 237 74 36
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