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Буинский муниципальный  район  сообщает,  что   Министерством   молодежи 

Республики Татарстан в рамках мероприятий Всероссийского Дня молодежи, в целях повышения эффективности информирования молодежи о действующих в Татарстане программах и мерах государственной поддержки молодых семей, молодых специалистов в улучшении жилищных условий 28 июня 2021 года в 17.45 проводится второй прямой эфир #ЖильёМолодымРТ.  

В программе прямого эфира (на площадках Исполнительного комитета Буинского муниципального района, zoom, YouTube) в доступной и подробной форме будут представлены действующие в Татарстане программы министерств и ведомств различных отраслей, направленные на государственную поддержку молодежи в приобретении собственного жилья, в том числе по программе развития сельских территорий, поддержки молодых врачей и учителей, специалистов по работе с молодежью, а также цифровизации и упрощения процедуры постановки на учет для улучшения жилищных условий.  
Просим Вас разместить данную информацию в общественных местах и Интернет-ресурсах (подведомственных организациях) и предоставить в срок до 23 июня 2021 года начальнику отдела жилищной политики Ч.М. Хадиуллиной отчет о проделанной работе с указанием ссылок, а также списки семей, желающих участвовать в указанных программах. 

Для получения более подробной информации Вы можете обратиться в отдел жилищной политики Исполнительного комитета Буинского муниципального района по адресу: 422430, Республика Татарстан, г. Буинск, ул. Жореса, д.110а, здание Совета и Исполнительного комитета Буинского муниципального района. 
Приложение: на 2 л. в 1 экз.
И.о. руководителя     
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