"Дети войны – дети Победы!" 

(вечер памяти) 
Классный руководитель: Плотникова Е.Н.

Цели: 

· познакомить детей с юными героями (пионерами) Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., с их ровесниками в послевоенный период;

· развивать интерес к истории своей родины, чувство патриотизма, вызывать яркий эмоциональный отклик на произведения, используемые в сценарии;

· воспитывать гордость за своих сверстников в годы войны, любовь к Родине, своему народу.
   Предварительная подготовка : 
· создание презентации 
· Разучивание стихотворений с детьми,

· Подбор музыкального сопровождения.
Время проведения :    февраль  2015.
Класс: 5 
Ход мероприятия
звучит фонограмма военных песен  
3 слайд

(песня «В землянке»)

Это все не выдумано.. Ведь сегодня среди нас  живут пожилые люди,  которым в годы войны было 8-12 лет  и они наравне со взрослыми работали на полях и фермах, воевали  в партизанских лесах и на линии фронта,  приближая долгожданную Победу над фашистской Германией. «Дети войны» так сегодня их называют.  А для современных детей они живая легенда самой страшной войны 20 века.
ВЕДУЩИЙ:    Сегодня мы собрались, чтобы вспомнить и почтить память таких же, как вы, девчонок и мальчишек, которые очень любили петь песни, играть, учиться, жить в дружбе. Но за такую жизнь, им пришлось заплатить слишком дорогую цену.
     О чем мечтают больше всего люди? Все добрые люди хотят на Земле мира, чтобы никогда на нашей планете не свистели пули, не разрывались снаряды, а от этих пуль и снарядов не гибли дети и все живое на Земле. Вспомним сегодня то страшное явление, которое зовётся коротко «война». Мы вспомним о войне, которая не зря зовётся Великой. Сколько горя она принесла, сколько унесла человеческих жизней разных народов. В те годы весь шар земной был в тревоге. Но больше всего досталось детям. Сколько мужества и героизма они проявили, встав вровень со взрослыми на защиту нашей страны. Дети принимали участие в сражениях, воевали и в партизанских отрядах, и в тылу врага.   ПРОСМОТР ВИДЕОРОЛИКА 
Ведущий.  22 июня 1941 года не объявляя войны, фашисты вероломно напали на нашу мирную страну, нарушив её покой. И счастливый тёплый день стал днём слёз и горя. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Вместе со взрослыми сражались и дети.
Ведущий.  В суровые годы войны пионеры работали на полях, заменяли у станков отцов и старших братьев, ушедших защищать Родину, ухаживали за ранеными, собирали цветной и чёрный металлолом, лекарственные растения, отправляли подарки на фронт, зарабатывали и собирали средства для постройки танков и самолетов.

Ведущий. Пионерские противопожарные посты и дружины обезвредили немало зажигательных бомб. Около 20 тысяч юных москвичей получили медаль “За оборону Москвы”. Медалью “За оборону Ленинграда” были награждены более 15 тысяч пионеров.

Ведущий. Юные, совсем юные, мальчишки и девчонки, те кому в 41-м было чуть побольше, чем вам сегодня, те кто на груди с гордостью носил пионерский галстук или комсомольский значок, совершили бессмертные подвиги. И мы с благодарностью вспоминаем, тех мальчишек и девчонок, что шли вперед, и падали и пели.
Чтецы 

1. Шумела гроза над землею,

Мужали мальчишки в бою…

Знает народ: пионеры – герои 

Навечно остались в строю
2. Шли они сквозь бурю,

Шли они сквозь ветер,

И ветер песню, песню их сберег:

“У нас один, один лишь путь – к победе!

И нет других дорог!”

3. Мы в жизни, мой друг и ровесник,

Дорогой героев пойдем.

Подвиги их мы запомним, как песню,

И сами ее допоем!
Песня «Катюша»
Ведущий.  Вот уже будет 47 лет, как 8 февраля отмечается день памяти с юными борцами против фашизма, за мир и свободу . Много юных героев погибло в борьбе за мир и свободу нашей Родины в годы Великой Отечественной войны.   Портреты немногих  вы увидите сегодня, они как будто с нами.
Чтец.  Герои не забудутся, поверьте!

           Пускай давно закончилась война,

          Но до сих пор все дети

          Погибших выкликают имена.

     Фонограмма песни «Не только мальчишки».
(Рифкат )  ЛЁНЯ ГОЛИКОВ. Он был, как и мы, школьником. Жил в деревне, в Новгородской области. В 1941 году стал партизаном, ходил в разведку, вместе с товарищами взрывал вражеские склады, мосты. Лёня собирал сведения о численности и вооружении врагов. Используя его данные, партизаны освободили свыше тысячи

военнопленных, разгромили несколько фашистских гарнизонов, спасли многих советских людей от угона в Германию. Сам Лёня уничтожил 78 фашистских солдат и офицеров, участвовал в подрыве 27 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, 8 автомашин с боеприпасами.Лёня подбил гранатой легковой автомобиль, в котором ехал фашистский генерал Рихард Виртц. Генерал бросился бежать, но Леня метким выстрелом уложил захватчика, забрал портфель с ценными документами и доставил в партизанский лагерь. 2 апреля 1944 года он погиб. Лене присвоено звание Героя Советского Союза.

 (Рания) ЗИНА ПОРТНОВА. Война Зину застала в деревне, куда она приехала на каникулы. Она участвовала в дерзких операциях против врага, распространяла листовки. 

Зина Портнова ходила в разведку, участвовала в диверсиях, распространяла листовки и сводки Совинформбюро, уничтожила не один десяток фашистов. Её выдал предатель. Однажды, когда партизанка, выполнив очередное задание, возвращалась в отряд, она попала в руки к гитлеровцам. На допросе схватив лежащий на столе пистолет, она застрелила двух фашистов, но убежать ей не удалось. Её допрашивал четвёртый день подряд фашистский офицер, увешанный крестами, ей руки за спину выкручивал солдат, её хлестала плеть, её гноили в яме. Угрюмый офицер сказал, что больше нет терпенья у него, что это лишь начало жестоких мук, каких не видел свет…. Отважная юная патриотка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой. - Зинаиде Портновой присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Ведущий .     До войны это были самые обыкновенные девчонки и мальчишки. Учились, помогали старшим, играли, бегали, разбивали носы и коленки. Пришел час – они показали, каким может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее захватчикам.

Это не все герои. О многих из них мы даже ничего не знаем. Но, которые известны, вы их должны знать по именам.     Минута молчания.   
    А сегодня в гостях у нас дети войны, которые шли к Победе и защищали нашу Родину! Поприветствуем их и предоставим им слово. 
Чтецы  на фоне  фонограммы «Орлёнок «
  1.   Я недавно смотрел старый фильм о войне

      И не знаю, кого мне спросить,

     Почему нашим людям и нашей стране

     Столько горя пришлось пережить.    

 2.  Дети детство узнали в руинах домов,

          Эту память вовек не убить,

          Лебеда – их еда, и землянка – их кров,
  А мечта – до Победы дожить.

   На этом наш вечер памяти подошел к концу. Но мы всегда будем чтить память о героях нашей страны!
      Помните, через года, через века

     Помните! 

      О тех кто уже не придет никогда.

      Помните!

     Не плачьте, в горле сдержИте стоны.

     Памяти павших, будьте достойны

     Вечно достойны, 

     Хлебом и песней

     Мечтой и стихами,

    Жизнью простой

    Каждой секундой

     Каждым дыханьем

     Будьте достойны!

Дети заранее приготовили рисунки «Я против войны!». Читают слова и поочереди поднимают их вверх.

1 ученик: Я нарисую яркое солнце!

2 ученик: Я нарисую синее небо!
3 ученик: Я нарисую свет в оконце!

4 ученик: Я нарисую колосья хлеба!

Все вместе: Мы нарисуем осенние листья,

Школу, ручей, друзей беспокойных.

И зачеркнем нашей общей кистью

ВЫСТРЕЛЫ! ВЗРЫВЫ! ОГОНЬ И ВОЙНУ! 

