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Пояснительная записка
План внеурочной деятельности составлен на  основании нормативных документов:

1. Федеральный Закон от 29.12.2012  273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

2. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утв. приказом Минобрнауки России от 17.12.2010 № 1897;

3. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».

4. Постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 г. № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в образовательных учреждениях» (в ред. от 24.11.2015).

5. Письмо Минобрнауки России от 18.08.2017 № 09-1672 «О направлении Методических рекомендаций по уточнению понятия и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных программ, в том числе в части проектной деятельности»;

6. Устав МБОУ «Книнская ООШ им.Б.С.Рахимова» Балтасинского муниципального района Республики Татарстан
Внеурочная деятельность – образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от урочной, организуемая на добровольной основе и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы. Основным преимуществом внеурочной деятельности является предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие.  Организация занятий внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса в общеобразовательном учреждении, которое предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие школьников.

Цель: Создание условий для позитивного общения учащихся в школе и за ее пределами, для проявления инициативы и самостоятельности, ответственности, искренности и открытости в реальных жизненных ситуациях, интереса к внеклассной деятельности на всех возрастных этапах.
Внеурочная деятельность позволяет решать целый ряд важных задач:

· способствовать достижению результатов освоения основной образовательной программы начального общего, основного общего образования;

· способствовать возникновению у ребёнка потребностей в саморазвитии, самоопределении;

· формировать у ребёнка готовность и привычку к творческой деятельности;

· повышать самооценку ученика, его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей;

· расширять его представление об окружающем мире;
· обеспечить благоприятную адаптацию обучающегося в школе (1, 5 классы);

· улучшить условия для развития ребенка;

· учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.

Система внеурочной работы школы формирует и развивает личность ребенка, повышает мотивацию обучения тому или иному учебному предмету, развивает самостоятельность и предоставляет возможность в самореализации личности.

План внеурочной деятельности МБОУ «Книнская ООШ им. Б.С.Рахимова» является организационным механизмом реализации основной образовательной  программы начального общего, основного общего образования и обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности.
План внеурочной деятельности школы определяет состав и структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности для обучающихся   составляет за 5 лет обучения на этапе основной школы не более 1750 часов, в год – не более 350 часов.
Организационная модель внеурочной деятельности
При разработке модели организации внеурочной деятельности в МБОУ «Книнская ООШ им.Б.С.Рахимова» учтены и используются ресурсы школы, социума, запросы каждого учащегося. 
В связи с решением педагогического коллектива, родительской общественности, интересов и запросов детей и родителей в школе реализуется базовая модель внеурочной деятельности.

Для реализации внеурочной деятельности используются ресурсы дополнительного образования: группа продленного дня, работа классного руководителя, деятельность других педагогических работников (педагог-библиотекарь, педагог-организатор), воспитательная работа всей школы (традиционные мероприятия, праздники, проводимые в школе и составляющие уклад школьной жизни, система классных часов).
Внеурочная деятельность организуется по следующим направлениям: 
- Спортивно-оздоровительное направление создает условия для полноценного физического и психического здоровья ребенка, помогает ему освоить гигиеническую культуру, приобщить к здоровому образу жизни, формировать привычку к закаливанию и физической культуре; 

- Духовно-нравственное направление направлено на освоение детьми духовных ценностей мировой и отечественной культуры, подготовка их к самостоятельному выбору нравственного образа жизни, формирование гуманистического мировоззрения, стремления к самосовершенствованию и воплощению духовных ценностей в жизненной практике; 

- Социальное направление помогает детям освоить разнообразные способы деятельности: 

- трудовые, игровые, художественные, двигательные умения, развить активность и пробудить стремление к самостоятельности и творчеству. 

- Общеинтеллектуальное направление предназначено помочь детям освоить разнообразные доступные им способы познания окружающего мира, развить познавательную активность, любознательность; 

- Общекультурная деятельность ориентирует детей на доброжелательное, бережное, заботливое отношение к миру, формирование активной жизненной позиции, лидерских качеств, организаторских умений и навыков.
Основные направления внеурочной деятельности реализуются   в процессе работы детской общественной организации, отражены в программах деятельности классных руководителей, реализуются через классные часы, КТД, конкурсы, акции.

Педагогами используются следующие формы внеурочной деятельности

	Направление внеурочной деятельности
	Формы

	Спортивно-оздоровительное


	Походы, беседы и классные часы о ЗОЖ,   школьные  и муниципальные  физкультурные праздники и соревнования, конкурсы спортивно - оздоровительной направленности,
оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей. 

	Духовно-нравственное
	Экскурсии, походы,  выставки, акции, посещение музеев, краеведческие конференции,  уроки мужества, Месячник защитников Отечества, мероприятия,  приуроченные к празднику Дня Победы, смотры, встречи с ветеранами, творческие конкурсы, просмотр фильмов патриотической направленности, военно – спортивные праздники («Зарница»), волонтёрская деятельность.

	Общеинтеллектуальное


	 Научно-исследовательские проекты, олимпиады,  интеллектуальные марафоны и конкурсы, познавательные игры, викторины  и  беседы, предметные  недели.

	Общекультурное
	Праздничные тематические мероприятия, посещение музеев, театров, кинотетров, концертных площадок, литературные гостинные,  посещение и участие в   художественных выставках, художественных акциях школы и социума. Оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей.

	Социальное
	Работа по благоустройству школьной территории и территории с. Нижняя Кня, по                                                                                                                                                                                                                                                озеленению кабинета, школы; организация дежурства в классе и в школе, профориентационные беседы, встречи с представителями разных профессий; выставки поделок и детского творчества; трудовые десанты, субботники; КТД (коллективное творческое дело); социально-образовательные проекты; сюжетно-ролевые игры, организации деятельности ученических сообществ.


Режим организации внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность организуется по выбору обучающихся и их родителей во внеурочное время.  Продолжительность занятий внеурочной деятельности составляет до 35 минут. При проведении двух и более занятий подряд установлен перерыв длительностью 10 минут для отдыха детей и проветривания помещений. Количество используемых часов  не более 10 на каждый класс в неделю. Для недопущения перегрузки обучающихся образовательная нагрузка, реализуемая через внеурочную деятельность, переносится на периоды каникул. Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе ООШ, в походах, поездках и т. д.).

Условия реализации программы:

Кадровые условия

В реализации программы участвуют:

- учащиеся 5-9 классов;

- администрация школы (директор, заместитель директора по УР и ВР)

-педагоги, реализующие программу (классные руководители, воспитатель ГПД, учителя-предметники);
-педагоги дополнительного образования;
-родители обучающихся (целью сотрудничества учителей и родителей является создание неформальной дружеской атмосферы жизнедеятельности школьников, осуществление эффективной связи школы и семьи в воспитании и образовании детей разного возраста).

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет классный руководитель, который взаимодействует с педагогическими работниками, организует систему отношений через разнообразные формы воспитательной деятельности.

Планируемые результаты

Личностные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования  должны отражать:
1) воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, прошлое и настоящее многонационального народа России; осознание своей этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
2) формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учётом устойчивых познавательных интересов, а также на основе формирования уважительного отношения к труду, развития опыта участия в социально значимом труде; 
3) формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира;
4) формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания; 
5) освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества; участие в школьном самоуправлении иобщественной жизни в пределах возрастных компетенций с учётом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особенностей;
6) развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам; 
7) формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;
8) формирование ценности здорового и безопасного образа жизни; усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах;
9) формирование основ экологической культуры соответствующей современному уровню экологического мышления, развитие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической  деятельности в жизненных ситуациях;
10) осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи;
11) развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира,творческой деятельности эстетического характера.

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования должны отражать:
1) умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности; 
2) умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
3) умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; 
4) умение оценивать правильность выполнения учебной задачи,собственные возможности её решения;
5) владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности; 
6) умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать,самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строитьлогическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивноеи по аналогии) и делать выводы;
7) умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;
8) смысловое чтение; 
9) умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение; 
10) умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью; 
11) формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ– компетенции);
12) формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации.

Недельный план внеурочной деятельности

для   5-9 классов
	Направление
	Наименование занятия
	5кл.
	6кл.
	7кл.
	8кл.
	9 кл.

	Социальное
	Домашний мастер
	-
	-
	1
	1
	1

	
	Занимательные загадки истории
	1
	-
	-
	-
	-

	
	Исторический калейдоскоп
	-
	1
	-
	-
	-

	Духовно-нравственное
	Растим патриотов
	-
	1
	1
	1
	1

	
	ОДНКНР
	1
	-
	-
	-
	-

	Спортивно- оздоровительное
	Шахматный мир
	1
	1
	-
	-
	-

	
	Волейбол
	1
	1
	-
	-
	-

	
	Фабрика здоровья
	-
	-
	1
	1
	1

	Общеинтеллектуальное
	Тайны русского языка
	1
	1
	-
	-
	1

	
	Увлекательный английский
	1
	-
	-
	-
	-

	
	Шаги в науку
	
	1
	1
	1
	1

	Общекультурное 
	Литературная гостиная
	1
	1
	1
	-
	-

	
	Халык авыз иҗаты
	-
	-
	-
	1
	1

	
	Манзара
	-
	-
	1
	1
	-

	Иные формы
	- Тематические часы общения, классные часы;
- Подготовка к олимпиадам, научно-практическим конференциям;
- Посещение библиотеки, акции, экскурсии, субботники, мероприятия.
	2
	2
	2
	2
	2

	Всего в неделю (по классам):
	
	9
	9
	8
	8
	8

	Всего в год (по классам)
	
	315
	315
	280
	280
	280

	Итого
	
	1470


Педагогическое обеспечение
	Направление
	Наименование занятия
	Педагоги 

	Социальное
	Домашний мастер
	Закирзянов Р.Ф.

	
	Занимательные загадки истории
	Камалиева Н.Г.

	
	Исторический калейдоскоп
	Камалиева Н.Г.

	Духовно-нравственное
	Растим патриотов
	Медведева А.Л.

	
	ОДНК
	Хабибуллина К.Т.

	Спортивно- оздоровительное
	Волейбол
	Ибрагимов Ф.Ф.

	
	Шахматный мир
	Закирзянов Р.Ф.

	
	Фабрика здоровья
	Самигуллина Г.Т.

	Общеинтеллектуальное 
	Увлекательный английский
	Медведева А.Л.

	
	 «Занимательный русский язык»
	Плотникова Е.Н.

	
	Шаги в науку
	Исмагилова М.Г.

	Общекультурное 
	Литературная гостиная
	Файзрахманова А.А..

	
	Халык авыз иҗаты
	Ахмадуллина Г.Р.

	
	Манзара
	Хабибуллина К.Т.


Материально-техническое обеспечение

Для организации внеурочной деятельности школа располагает:

– наборами иллюстраций по каждому направлению внеурочной детальности, настольными играми, художественной литературой;
– спортивным залом со спортивным инвентарем;

–музыкальной техникой, библиотекой, спортивной площадкой;

–кабинетом, оборудованным компьютерной техникой, подключенной к локальной сети Интернет. В кабинетах имеются проектор, 1 интерактивная доска,  компьютеры с выходом в интернет.

Содержание курсов внеурочной деятельности 

МБОУ «Книнсая ООШ им.Б.С.Рахимова»
Социальное направление

«Домашний мастер» 7-8 классы
Раздел «Художественная обработка бросового материала» (6 ч.)

Тема1. Основы обработки различных материалов (2 ч.) 

Теоретические сведения. Способы утилизации стекла. Виды стекла, его основные свойства. Крепление материалов. Приемы работы. Использование стеклянных бутылок в изготовлении поделок.

Практические работы. Подбор материалов и инструментов
Тема 2. Работа со стеклом. (4ч.)

Теоретические сведения Понятие «декор», Декорирование предметов. Технология выполнения декора.

Практические работы. Подготовка эскиза. Декорирование стеклянной бутылки. Окончательная отделка изделия.
Раздел «Техническое конструирование» (20 ч.)

Тема 1 Графические знания и умения. (2 ч.)
Теоретические сведения.
Условные обозначения на графическом изображении: осевая или центровая линия, диаметр, радиус. Расширение и закрепление знаний об осевой симметрии, симметричных фигурах и деталях плоской формы. 

Практические работы.

Изготовление из плотной бумаги и тонкого чертежей деталей с применением знаний об осевой симметрии.
Тема 2. Конструирование и моделирование из объемных деталей (2 ч.)

Теоретические сведения

Конструирование и моделирование макетов и моделей технических объектов и игрушек из объёмных деталей.Конструирование моделей и макетов технических объектов: из объёмных форм с добавлением дополнительных деталей, необходимых для конкретного изделия.  Технология изготовления моделей из бумаги и картона.

Практические работы.

Изготовление сложных геометрических фигур из бумаги, построение выкроек деталей, сборка отдельных узлов и деталей в единое целое.

Тема 3. Судомоделирование (16 ч)

Яхта (8 ч.)

Теоретические сведения. Виды судов. Эксплуатационные и мореходные качества судна. Классы и типы парусных Основные конструктивные элементы яхты  и его оснастки. судов. Понятие о яхте. Технология изготовления модели яхты.

Практические работы. Подбор заготовки для изготовления корпуса яхты. Перенос чертежей деталей моделей на картон и бумагу: с помощью копировальной бумаги; по шаблонам Вырезание, склеивание корпуса судна. Изготовление мачты, руля, рубки, паруса Сборка и регулировка всех деталей яхты. Окрашивание готовой модели яхты.
Корабль (8 ч.)

Теоретические сведения. Основные конструктивные элементы судна и его оснастки Постройка модели линейного корабля. Выбор материалов для корпуса (древесина, полистирол, пенопласт и т.п). Изготовление корпуса модели. Изготовление ходовой группы и рулевого устройства. Сборка и регулировка всех деталей. Окрашивание готовой модели.
Раздел «Работа на токарном станке» (9 ч)
Тема 1. Токарный станок.(1 ч.)

Теоретические сведения. Назначение и устройство токарного станка по дереву СТД -120м, приёмы работы на станке. Правила техники безопасности при работе на токарном станке.

Практические работы. Ознакомление с рациональными приёмами работы при выполнении различных видов токарных работ. Соблюдение правил безопасного труда при работе на станках. Уборка рабочего места.
Тема 2. Точение декоративных изделий из древесины (8 ч.)

Теоретические сведения. Точение декоративных изделий из древесины. Ознакомление с рациональными приёмами работы при выполнении различных видов токарных работ. Обработка вогнутой и выпуклой криволинейной поверхности. Точение шаров и дисков. Шлифовка и отделка изделий. Изготовление деталей и изделий на токарном станке по техническим рисункам, эскизам, чертежам и технологическим картам.

Практические работы. Точение деталей из древесины по эскизам, чертежам и технологическим картам. Подготовка к точению цилиндрических деталей на токарном станке. Черновая обточка заготовки полукруглой стамеской. Чистовая обточка цилиндрической поверхности плоской стамеской. Подрезание торцов, приемы выполнения работы. Выполнение надреза перпендикулярно оси заготовки. Подрезание древесины. Вытачивание канавки прямоугольного профиля.
«Занимательные загадки по истории» 5 класс

	№

п/п
	Содержание 
	Формы и виды  деятельности

	1
	          ВВЕДЕНИЕ  1 час

Вводное занятие 

Как изучают историю? Исторические источники, их виды и работа с ними. Вспомогательные исторические науки: археология, архивоведение, сфрагистика, нумизматика и другие. Знакомство с историческими источниками (практическая работа).
	 Вводная беседа

	2
	         ПЕРВОБЫТНОСТЬ  -6 часов

История и историки

«Что скажет история?» - «История, сэр, солжет, как всегда» - Джорж Бернард Шоу; «Наука о людях во времени»;
Отец  истории» Геродот; муза Клио; задача историка — описать все так, «как оно было на самом деле» (выражение немецкого историка Леопольда фон Ранке)
Счет лет в истории. 

Историческая хронология. Календарь. Наша эра. Лента времени.
Тайны первобытного мира 

 Археологические и этнографические источники знаний о первобытном человеке (стоянки, захоронения, предметы быта и ритуалов,    образцы пещерной живописи). Особенности мировоззрения первобытного человека: тотемизм, фетишизм, анимизм. Почему сказки    сохранили память о первобытной эпохи? Сказочные герои. Сказочные миры. Основные сказочные сюжеты. Древнерусские сказки и их    образы.

Особенности первобытного искусства. Магическое воздействие на природу. Наскальные изображения и керамика.

 Начало художественного освоения мира — величайшее открытие первобытного человека. Первобытная скульптура, примитивность и обобщенность форм. Первобытная наскальная живопись, условность знаков-петроглифов. Открытие образцов пещерной живописи.
Культура первобытного человека

Жизнь первобытного общества была строго регламентирована традициями и не принимала каких-либо серьезных новшеств. Люди должны были во всем следовать примерам, которые были даны им предками. Именно многократное повторение одних и тех же образцов поведения считалось добродетелью. Существовали строгие ограничения, называемые табу — священные запреты на определенные действия, подкрепленные мифами и авторитетом традиции. Вера в магию.
История изобретений

Изобретения первобытной эпохи. Эволюция орудий труда. Освоение огня. Возникновение  производящего хозяйства. Изобретения древних цивилизаций: Египет, шумеры, финикийцы. Проблема изобретений в Древнем Китае. Изобретения эпохи Античности
	Знакомство с личностью историка.

Решение логических задач

Составление кроссвордов и их решение

Творческий практикум

Создание «наскального» рисунка
Рисунок-подражание с опорой на текст. «Жилище древнего человека»

Составление презентаций, докладов 

	3
	ДРЕВНИЙ ВОСТОК   -10 часов

Как менялась повседневная жизнь в истории человечества
Быт, чистота и гигиена в разные эпохи. Появление представлений о гигиене: священная  чистота. Римское отношение к чистоте:  

канализация, сокращение болезней. Эпидемии. Почему в Риме не было эпидемий? Жрецы как носители научных знаний. 

тип культуры в Древней Греции. Возникновение и функции одежды в первобытную  эпоху. Мода на Древнем Востоке и в  

Античности.

Открытия на острове Пасхи. Формы первобытного искусства в культуре народов Океании.

Существование форм первобытного искусства в современной культуре народов Африки и Океании. Открытия  на острове Пасхи.
Культура Древнего Египта. Религия древних египтян. Мифология. Мифы об Осирисе.

Достижения художественной культуры Древнего Египта: пирамиды, храмы, гробницы, скульптура, живопись.
Значение Нила в жизни Древнего Египта. Два цвета в природе Древнего Египта (черный — цвет плодородной почвы, красный — жаркий цвет знойной пустыни). Обожествление Нила в мифологических воззрениях древних египтян. Крупнейшие культурные и религиозные центры Древнего Египта (Гелиополь, Фивы, Мемфис, Карнак, Луксор). Местные культы и первые боги. 

Загадки пирамид. Внутри древнеегипетской пирамиды.

Типы пирамид: ступенчатые (пирамида Джосера), ломаными гранями (пирамида в Дашуре), классические (пирамида Хеопса).

 Кто строил пирамиды? Устройство пирамид. Какую функцию выполняли пирамиды  Древнего Египта? Представления древних   египтян о смерти. 

Роль личности в истории. Влияние эпохи на формирование личности. Тутанхамон.

Генеалогия. Правление. Внешняя политика. Смерть Тутанхамона. Захоронение. Обстоятельства смерти. Гробница. Легенда о «проклятии фараона»

Библейские сказания

Библейские праотцы: Адам, Каин, Енох, Ной, Нимрод, Мельхиседек. Вавилонская башня. Изгнание из Рая. Ноев ковчег. Святая Земля, Богоизбранный народ и Священное Писание.  Сотворение мира и человека
Как рождаются исторические мифы.

Понятие «миф». Мифы существовали у древних греков, у индийцев, китайцев, германцев, иранцев, африканцев, жителей Америки, Австралии и Океании. Виды мифов: 1\ «космогонические» – о происхождении мира; «эсхатологические» – о конце мира, 3\ «календарный миф» – о циклическом характере жизни природы; и другие. Что  побуждает творить миф?
Искусство Древней Индии. Священные животные Древней Индии. Мифология. Культура Индии — одна из древнейших культур человечества, непрерывно развивающаяся в течение нескольких тысячелетий. В географическом отношении Индия делится на южную Индию — Индостанский полуостров — и северную, занимающую бассейн рек  

     Инда и  Ганга и примыкающие к ним области. Искусство Древней Индии в своем развитии было связано с другими художественными 

  культурами Древнего мира: от Шумера и до Китая. Религия, возникшая в древней Индии. Мифология древней Индии
Искусство Древнего Китая. Великая Китайская стена. Архитектура. Храмы.

    Космогоническую карту Китая  -  «Пять Дворцов». Архитектурные особенности китайского дома.  Пагоды. Великая китайская стена  один из самых величественных памятников мирового зодчества. Культовое зодчество Древнего Китая.

Роль личности в истории. Влияние эпохи на формирование личности. Конфуций.

Мудрецы Востока. Конфуций - древний мыслитель и философ Китая. Учение. Пять постоянств праведного человека. Письменные памятники.
	Составление рассказов

Составление презентаций, докладов

Творческий практикум

Создание стилизованного папируса с соблюдением древнеегипетских канонов. 

Игра «Расшифруй иероглифы»

Творческий практикум

Виртуальное путешествие в страну пирамид. Создание модели пирамиды из бумаги.

Составление презентаций. докладов

Анализ письменных источников по теме

Составление кроссвордов и их решение

Подготовка и защита презентаций по выбранной теме из истории

Творческий практикум

Церемония китайского чаепития 

Составление презентаций. докладов

 

	4
	ДРЕВНЯЯ ГРЕЦИЯ  -10 часов

Кто построил лабиринт Минотавра, или древнейшая цивилизация Европы.
Критская (Минойская) и Микенская цивилизации и время их существования. Обнаружение древнекритской цивилизации. Кносский дворец и его устройство. Роль дворца в жизни древних критян. Как возникла легенда о лабиринте и Минотавре? Хозяйство Древнего Крита. Положение женщины на Древнем Крите. Религия древних критян. Тавромахия. Почему погибла Критская цивилизация?

Прометей – «сквозь тысячелетия вперёд смотрящий». Миф о титане духа и воли.

Титан Прометей и его место в древнегреческой мифологии, значение его имени — «мыслящий прежде», «предвидящий». Прометей как создатель людей. Его изобретения и благодеяния (наделил человеческий род разумом, познакомил с ремеслами, научил строить дома и приносить жертвы богам). Воплощение мифа в музыке и произведениях искусства.

Афина, Артемида, Афродита. Культ богинь и его отражение в мифах. 

  Мифы.  Классический образ богини. Облик. Атрибуты. Архаические прототипы. В литературе. В античной скульптуре. 

 Изобретение флейты

Триумф Диониса. Рождение греческого театра, особенности театрализованного действия. Литературные жанры:  трагедия, драма.

Дионис и Аполлон — два древнегреческих бога, постоянно противостоящих и одновременно сопутствующих друг другу. Отражение в образах этих богов двойственной природы человека

Древнегреческие герои: Геракл («Двенадцать подвигов Геракла»), Тесей, Ясон.

Происхождение мифов Древней Греции о героях. Двенадцать подвигов Геракла . Предание о походе аргонавтов. Золотое руно.

Священный огонь в Олимпии.

Олимпийские игры: возникновение, система проведения.

Наследие Александра Великого.

Личность Александра. Восточные походы  греко-македонских 

войск. «Затеряный мир» Александра Великого.
Семь чудес света.
Эволюция списка чудес света. Классический список семи чудес света. Пирамида Хеопса.Висячие сады. Семирамиды. Статуя Зевса в Олимпии. Храм Артемиды в Эфесе. Мавзолей в Галикарнасе. Колосс Родосский. Александрийский маяк.

«Одиссея» и «Илиада» Гомера.

Создатель «Илиады и «Одиссеи»  - Гомер. Историческая основа поэм Гомера. Время и место создания "Илиады" и "Одиссеи". У большинства народов мифы слагаются преимущественно о богах. Но Древняя Греция является исключением: в основной, лучшей их части повествуется о героях. Это внуки, сыновья, правнуки богов, рожденные от смертных женщин. Именно они совершали различные подвиги, наказывали злодеев, уничтожали чудовищ, а также участвовали в междоусобных войнах. Боги, когда стало тяжело от них Земле, сделали так, чтобы в Троянской войне участники сами уничтожили друг друга. Так свершилась воля Зевса. У стен Илиона погибло множество героев.

Загадка Атлантиды.

Платон и возникновение легенды об Атлантиде. Смысл мифа об Атлантиде. Восприятие мифа об Атлантиде в различные эпохи. Поиски Антлантиды.
	Творческий практикум-игра

Прохождение лабиринта. Общие правила прохождения и составления лабиринта.

Викторина 
Творческий практикум

По прочитанному отрывку из мифа необходимо узнать древнегреческую богиню.

«Крылатые выражения» из древнегреческих мифов.

Творческий практикум

Выразительный пересказ одного из мифов о Геракле.

«Крылатые выражения» 

Игра «Как это было на самом деле» 

Составление «карты» культурных памятников державы Александра Великого 

Творческий практикум

Придумать и нарисовать свое восьмое чудо света. Современные чудеса света. Составить путеводитель по семи чудесам света.

Творческий практикум

Виртуальное путешествие «По следам экспедиции Одиссея»
Выразительный пересказ одного из мифов об  Атлантиде

	
	ДРЕВНИЙ РИМ – 6 часов

Культура Древнего Рима. Рим  - «вечный город». Древнеримская мифология.

Древняя Италия. Легенда об основании Рима. Особенности менталитета римлян. Отношение к закону. Отношение к труду. Восприятие богатства. Отношение к искусству. Религия древних римлян.

Возникновение христианства. 

  Мировая  религия. Вероучение.  Основные черты христианской религии.  Легенда об Иисусе Христе. Проблема реальности Иисуса   

            Христа. Основные принципы христианской религии. 

«Христианские заповеди – о семье»

Христианские заповеди. Забота о родителях и ответственность детей перед ними. Почитание родителей. «Кто родителей почитает, тот вовеки не погибает». Заповедь: «Чти отца и мать твою, да благо тебе будет...». Родительское благословение. Что такое благословение? Роль родительского благословения в Православии. Знакомство с понятием «традиции». Традиции семейных праздников. Знакомство с символами  семьи.

Великие личности  в мировой истории. Цезарь. Клеопатра.

Клеопа́тра VII Филопа́тор (69—30 гг. до н. э.) — последняя царица эллинистического Египта из македонской династии Птолемеев (Лагидов). Личность. Путь к трону. Клеопатра и Цезарь. Гибель Цезаря. Шесть секретов Клеопатры.Гибель Клеопатры. Клеопатра в искусстве

Римские зрелища. Колизей. Гладиаторы. Виды гладиаторов 

Колизей, легендарный амфитеатр Рима. История Колизея. Организация игр в Колизее. Гладиаторы.      Каким был мир гладиаторов?  Правила .  Жест пальцем. Охота на животных
Что означают наши имена. Знакомство с историей возникновения имён. Тайны наших имён.

Значения имён. Откуда к нам пришли наши имена. Влияние различных культур на проникновение имён. Имя и прозвище. Православные имена, взятые из церковного календаря. Именины.
Повторение –обобщение -2 часа
	Творческий практикум

Путешествие по античному городу. Виртуальная экскурсия.

Легенда об основании Рима. Особенности менталитета римлян

Анализ письменных источников по теме

Презентация  заповедей семьи

Презентация личности
Составление презентаций. рисунки
Составить «ленту времени» своей жизни; родословное древо; разработать свой фамильный герб; подобрать семейный девиз.
Викторина  по изученной теме


«Исторический калейдоскоп» 6 класс

	№

п/п
	Содержание 
	Формы и виды  деятельности

	1
	Введение (1 час).

 Понятие «культура». 

Материальная и духовная культура. Основные формы и разновидности культуры
	Составление схемы и словаря по теме.

	2
	Культура раннего Средневековья. (5 часов). 

Первые храмы и монастыри. Искусство рукописной книги. Культура Византийской империи. Развитие образования. Научные знания. Архитектура, храм Святой Софии. Живопись (иконы, мозаика, фрески). Создание славянской азбуки. Культурные связи Византии. Культура стран Арабского халифата. Образование. Наука. Литература, Фирдоуси, «Шахнаме». Архитектура, Альгамбра, мечети.
	Подготовка сообщений по теме. Устное сочинения от имени путешественника-франка, который впервые увидел храм Святой Составить описание архитектурных особенностей и внутреннего убранства средневековой мечети.  Составить план экскурсии «Дворец халифа». 



	3
	Культура Западной Европы в зрелое Средневековье. (5 часов). 

Феодальные замки. Средневековая деревня. Средневековый европейский город. Быт горожан. Образование и философия. Средневековые университеты. Рыцарская и городская литература. Романские и готические храмы. Живопись. Витражи. Книжная миниатюра.


	Составление плана феодального поместья. Составление схем по теме. Составление диалогов. Составление диалогов. Учебная игра «На ярмарку в Шампань».

Подготовка сообщений «Представление средневекового человека о мире», «Средневековые университеты», Составление кроссвордов. Решение познавательных задач. Разработка таблицы для сопоставления романского и готического соборов.

	4
	Культура Древней Руси (IX-начало XIII вв.) (12 часов). 

Особенности архитектуры Древней Руси. Первые столетия русского зодчества.  Деревянная архитектура. Начало храмового строительства: Десятинная церковь, София Киевская, София Новгородская. Средневековые города в Древней Руси, Волжской Булгарии. Язык древнерусской живописи. Древнерусская икона. Настенная живопись. Письменность.  Древнерусская литература. «Слово о законе и благодати». Летописание. «Повесть временных лет». Первые русские жития. Средневековая книга. Ювелирное искусство. Древнерусский костюм. Старинное русское оружие. Повседневная жизнь, сельский и городской быт. Жилище и утварь. Трапеза. Крестьянская семья. Положение женщины. Дети и их воспитание. Народные праздники и обряды.


	Составление плана сравнения Софии Киевской и Софии Новгородской

Подготовка сообщений

Составление презентаций. рисунки

Изучение и анализ исторических источников.

Составление кроссворда на тему «Искусство рукописной книги».

Рисунки по теме.

Подготовка сообщений  «Положение женщины в семье», «Дети в семье».

Подготовка проектов  «Праздники  и обряды  календарно – земледельческого круга:  Святки, Старый Новый год,  День зимнего солнцестояния, Масленица,  Сороки,  Вербное  воскресенье,  Пасха, Иван Купала». Семейно – бытовые   (социальные) обряды.», «Русская свадьба».  Инсценировки. Составление диалогов.

	5
	Культура Руси   XIII-XV вв. (10 часов). Отличительные черты архитектуры Владимиро-Суздальского княжества и Новгородской земли. Московский Кремль. Феофан Грек и Андрей Рублев. Летописание. Памятники Куликовского цикла. Жития. Епифаний Премудрый. «Хождение за три моря» Афанасия Никитина. Повседневная жизнь горожан и сельских жителей в раннемосковский период. Быт великих московских князей. Русский посольский обычай. Культура Казанского ханства.


	Создание и представление презентаций «Шедевры архитектуры Владимиро-Суздальского княжества», «Шедевры архитектуры Новгородской земли». Разработка таблицы для сопоставления архитектурных памятников  Владимиро-Суздальского княжества и Новгородской земли.

Изучение и анализ исторических источников. Подготовка сообщений.

Выполнение рисунков по теме. Решение познавательных задач по теме. Составление диалогов.

Подготовка сообщений «Казань-столица государства».

	6
	 Наследие культуры Средних веков в истории человечества (1 час).
Вклад народов и стран Средневековья в мировую культуру.
	Подготовка информационных проектов «Живые традиции Средневековья», «Шедевры культуры Средневековья», «Художники Руси», «Мыслители Руси».

	7
	Повторение – обобщение курса. (1 час)
	Деловая игра «Знатоки истории культуры зарубежных стран, Древней и  Средневековой Руси». Подведение итогов


Общеинтеллектуальное направление
«Увлекательный английский» 5 класс

Знакомство (Давайте познакомимся! Типы вопросов); 

Моя семья (Семейное древо, Семейные традиции);
Мои друзья (Мой лучший друг, Мой лучший друг); 
Домашние животные (Наши питомцы, Мой питомец );
Увлечения (Хобби и увлечения, Мои увлечения); 
Школа (Школьные предметы, Мой любимый школьный предмет, Моя школьная жизнь. Уроки английского языка в школе); 
Мой дом (Моя квартира, конструкция there is/are, Типы домов в Англии; английские пословицы и поговорки о доме); 
Повседневная жизнь (Мой типичный рабочий день, Выходные, Как я обычно провожу выходные); 

Профессии (Мир профессий, Профессии моих родителей, Профессия учителя, Я хочу стать …); 
Времена года (Времена года, Моё любимое время года); 
Школьные каникулы (Осенние, зимние, весенние каникулы, Как я провожу осенние, зимние и весенние каникулы, Летние каникулы, Как я провёл летние каникулы); Путешествия и транспорт (Путешествие на самолёте, Путешествие на поезде, Путешествие по морю, Путешествие на машине, Поездка на автобусе, Путешествие на велосипеде и поход, Мой любимый вид транспорта); 
Праздники (Новый год в России, Рождество в США и Великобритании, Пасха, День Святого Валентина, Хэллоуин, День Благодарения и День Независимости в США, Международный Женский день и День Победы в России, Мой любимый праздник, Как я обычно праздную свой День Рождения); 
Спорт (Спорт в Великобритании, Спорт в России, Спорт в США, Олимпийские Игры, Мой любимый вид спорта ); 
Еда (Еда в Великобритании, Еда в России, Еда в США, Моя еда); 
Соединённое Королевство Великобритании и Северной Ирландии (Географическое положение, климат, территория, Государственное устройство, Лондон); 

Чтение (Книжные жанры и чтение книг, Газеты, Моя любимая книга); 
Здоровье (Болезни, Посещение врача, Здоровый образ жизни, Как я ходил к врачу).
“Шаги в науку»  6 класс

Раздел 1. Исследовательская и проектная деятельность учащихся (20 часов)

Тема 1. Введение в исследовательскую и проектную деятельность (2 часа) 

Цели и задачи научного общества. Специфика организации, занятий, общие требования к учащимся. Роль исследовательской деятельности в повышении уровня образованности. 

Цели и задачи исследовательской деятельности. Основные всероссийские и региональные научно-практические конференции, и конкурсы школьников.

Тема 2. Типология исследовательских и проектных работ (3 часа)
Виды исследовательских работ, их сходства и различия (доклад, тезисы доклада, стендовый доклад, обзор, рецензия, статья, реферат, проект, научный отчет). 

Основные понятия исследовательской деятельности: аспект, гипотеза, идея, категория, концепция, методология, научное познание, теория, факт. 

Основы библиотечно-библиографической грамотности (источник и историография, оформление ссылок и списка литературы, архивные материалы и периодическая печать, достоверность, объективность и важность источников и историографии). 

Приемы хранения информации (тезисы, аннотация, цитирование, конспект, план). 

Практические работы – обоснование актуальности, формулировка целей и задач исследования; подбор литературы.

Тема 3. Этапы работы над исследованием, проектом (12 часов)

Выбор темы (цель, задачи, актуальность, объект, предмет, новизна, значимость). 

Определение цели и задач. Определение предмета и объекта исследования. Выдвижение гипотез. План работы. Сбор информации. Работа с печатными источниками. Выводы. Формулировка выводов по каждой поставленной задаче. Обработка собранного материала. Оформление конечного продукта. 

Структура содержания исследовательской, проектной работы (титульный лист, оглавление, введение, основная часть, принципы деления на главы (параграфы), заключение, список использованной литературы и источников). 

Правила оформления текста (формат, объем, шрифт, интервал, поля, нумерация страниц, заголовки, сноски и примечания, приложения) - 

Практические работы – сбор и систематизация информации, работа над основной частью работы, обработка результатов. Оформление основной части работы, введения и заключения работы, списка используемой литературы и источников, редактирование сносок)

Тема 4. Представление результатов (3 часа)

Культура выступления и ведения дискуссии. Защита исследования или проекта.

Использование различных технических средств для представления результатов работы (PowerPoint-презентация работы, таблицы, карты). Подготовка и оформление презентации и доклада. 

Практические работы – подготовка презентации и доклада для конференции.

Раздел 2. Интеллектуальные игры, конкурсы (8 часов)

Вопрос – основа игры. Интеллектуальные игры, конкурсы, викторины, олимпиады. Типы интеллектуальных игр, конкурсов, викторин и пр. Правила и законы, алгоритм построения интеллектуальной игры, викторины. Классификация вопросов и заданий.

Технологии поиска ответа на вопросы. Догадка, ассоциация, анализ. Работа со словарями, ресурсами Интернет.

Составление вопросов для игры. Защита вопросов, оценка качества выполненной работы. Самостоятельная работа по составлению вопросов.

Решение познавательных и творческих заданий. 

Раздел 3. Межпредметные декады (6 часов)

Выпуск тематических настенных газет по математике. Проведение тематических викторин по математике. Составление и разгадывание кроссвордов, ребусов, шарад. Решение задач разного уровня сложности.

«Шаги в науку» 7 класс
Раздел 1. Исследовательская и проектная деятельность учащихся (20 часов)
Тема 1. Введение в исследовательскую и проектную деятельность (2 часа) 

Цели и задачи научного общества. Специфика организации, занятий, общие требования к учащимся. Роль исследовательской деятельности в повышении уровня образованности. 

Цели и задачи исследовательской деятельности. Основные всероссийские и региональные научно-практические конференции, и конкурсы школьников.

         Тема 2. Типология исследовательских и проектных работ (3 часа)
Виды исследовательских работ, их сходства и различия (доклад, тезисы доклада, стендовый доклад, обзор, рецензия, статья, реферат, проект, научный отчет). 

Основные понятия исследовательской деятельности: аспект, гипотеза, идея, категория, концепция, методология, научное познание, теория, факт. 

Основы библиотечно-библиографической грамотности (источник и историография, оформление ссылок и списка литературы, архивные материалы и периодическая печать, достоверность, объективность и важность источников и историографии). 

Приемы хранения информации (тезисы, аннотация, цитирование, конспект, план). 

Практические работы – обоснование актуальности, формулировка целей и задач исследования; подбор литературы.
Тема 3. Этапы работы над исследованием, проектом (12 часов)

Выбор темы (цель, задачи, актуальность, объект, предмет, новизна, значимость). 

Определение цели и задач. Определение предмета и объекта исследования. Выдвижение гипотез. План работы. Сбор информации. Работа с печатными источниками. Выводы. Формулировка выводов по каждой поставленной задаче. Обработка собранного материала. Оформление конечного продукта. 

Структура содержания исследовательской, проектной работы (титульный лист, оглавление, введение, основная часть, принципы деления на главы (параграфы), заключение, список использованной литературы и источников). 

Правила оформления текста (формат, объем, шрифт, интервал, поля, нумерация страниц, заголовки, сноски и примечания, приложения) - 

Практические работы – сбор и систематизация информации, работа над основной частью работы, обработка результатов. Оформление основной части работы, введения и заключения работы, списка используемой литературы и источников, редактирование сносок)

Тема 4. Представление результатов (3 часа)

Культура выступления и ведения дискуссии. Защита исследования или проекта.

Использование различных технических средств для представления результатов работы (PowerPoint-презентация работы, таблицы, карты). Подготовка и оформление презентации и доклада. 

Практические работы – подготовка презентации и доклада для конференции.

Раздел 2. Интеллектуальные игры, конкурсы (8 часов)

Вопрос – основа игры. Интеллектуальные игры, конкурсы, викторины, олимпиады. Типы интеллектуальных игр, конкурсов, викторин и пр. Правила и законы, алгоритм построения интеллектуальной игры, викторины. Классификация вопросов и заданий.

Технологии поиска ответа на вопросы. Догадка, ассоциация, анализ. Работа со словарями, ресурсами Интернет.

Составление вопросов для игры. Защита вопросов, оценка качества выполненной работы. Самостоятельная работа по составлению вопросов.

Решение познавательных и творческих заданий. 

Раздел 3. Межпредметные декады (6 часов)

Выпуск тематических настенных газет по математике. Проведение тематических викторин по математике. Составление и разгадывание кроссвордов, ребусов, шарад. Решение задач разного уровня сложности.

                                                   «Шаги в науку»  8 класс

Раздел 1. Исследовательская и проектная деятельность учащихся (20 часов)

Тема 1. Введение в исследовательскую и проектную деятельность (2 часа) 

Цели и задачи научного общества. Специфика организации, занятий, общие требования к учащимся. Роль исследовательской деятельности в повышении уровня образованности. 

Цели и задачи исследовательской деятельности. Основные всероссийские и региональные научно-практические конференции, и конкурсы школьников.

Тема 2. Типология исследовательских и проектных работ (3 часа)
Виды исследовательских работ, их сходства и различия (доклад, тезисы доклада, стендовый доклад, обзор, рецензия, статья, реферат, проект, научный отчет). 

Основные понятия исследовательской деятельности: аспект, гипотеза, идея, категория, концепция, методология, научное познание, теория, факт. 

Основы библиотечно-библиографической грамотности (источник и историография, оформление ссылок и списка литературы, архивные материалы и периодическая печать, достоверность, объективность и важность источников и историографии). 

Приемы хранения информации (тезисы, аннотация, цитирование, конспект, план). 

Практические работы – обоснование актуальности, формулировка целей и задач исследования; подбор литературы.

Тема 3. Этапы работы над исследованием, проектом (12 часов)

Выбор темы (цель, задачи, актуальность, объект, предмет, новизна, значимость). 

Определение цели и задач. Определение предмета и объекта исследования. Выдвижение гипотез. План работы. Сбор информации. Работа с печатными источниками. Выводы. Формулировка выводов по каждой поставленной задаче. Обработка собранного материала. Оформление конечного продукта. 

Структура содержания исследовательской, проектной работы (титульный лист, оглавление, введение, основная часть, принципы деления на главы (параграфы), заключение, список использованной литературы и источников). 

Правила оформления текста (формат, объем, шрифт, интервал, поля, нумерация страниц, заголовки, сноски и примечания, приложения) - 

Практические работы – сбор и систематизация информации, работа над основной частью работы, обработка результатов. Оформление основной части работы, введения и заключения работы, списка используемой литературы и источников, редактирование сносок)

Тема 4. Представление результатов (3 часа)

Культура выступления и ведения дискуссии. Защита исследования или проекта.

Использование различных технических средств для представления результатов работы (PowerPoint-презентация работы, таблицы, карты). Подготовка и оформление презентации и доклада. 

Практические работы – подготовка презентации и доклада для конференции.

Раздел 2. Интеллектуальные игры, конкурсы (8 часов)

Вопрос – основа игры. Интеллектуальные игры, конкурсы, викторины, олимпиады. Типы интеллектуальных игр, конкурсов, викторин и пр. Правила и законы, алгоритм построения интеллектуальной игры, викторины. Классификация вопросов и заданий.

Технологии поиска ответа на вопросы. Догадка, ассоциация, анализ. Работа со словарями, ресурсами Интернет.

Составление вопросов для игры. Защита вопросов, оценка качества выполненной работы. Самостоятельная работа по составлению вопросов.

Решение познавательных и творческих заданий. 
Раздел 3. Межпредметные декады (6 часов)

Выпуск тематических настенных газет по математике. Проведение тематических викторин по математике. Составление и разгадывание кроссвордов, ребусов, шарад. Решение задач разного уровня сложности.

«Тайны русского языка» 5-6 классы

Введение (1 ч.)

Тема 1.Сказочное царство слов.
Красота и богатство русской речи. На примере произведений устного народного творчества показать богатство русского языка: народную фантазию, мудрость народную.
Практическая часть: конкурс на знание пословиц, поговорок, загадок.

Фонетика (1ч.)

Тема 2. Звуки не буквы.

Отличие звуков и букв. Знакомство с правилами чтения и записи транскрипции.

Практическая часть: транскрибирование слов и текстов.

Орфоэпия (2ч.)

Тема 3.Банты и шарфы

Знакомство с наукой орфоэпия. Нормы произношения.

Практическая часть: разыгрывание ситуаций с отдельными словами.

Тема 4. На сцене гласные

Роль ударения. Произносительные нормы.

Практическая часть: игра «Проставь ударение»

Графика (2ч.)

Тема 5. Как возникла наша письменность?

Финикийский алфавит. Греческий алфавит. Кириллица или глаголица? Практическая часть: творческое задание «Придумай свой алфавит».

Тема 6. Память и грамотность

Виды памяти.

Практическая часть: тренировка памяти на отрывках литературных произведений. Зарядка для развития памяти.

Морфемика (2ч.)

Тема 7-8. Поговорим обо всех приставках сразу.

Правописание приставок. Опасные согласные в приставках. Коварная приставка С-. Самые трудные приставки ПРИ- и ПРЕ-.

Практическая часть: тренировочные упражнения на правописания приставок.

Лексикология (8 ч.)

Тема 9. Где же хранятся слова?

Лексикография – наука о составлении словарей. Как найти слово.

Практическая часть: работа со словарём.

Тема 10. Экскурсия в библиотеку.

Знакомство с разными видами словарей.

Практическая часть: нахождение слова в разных видах словарей

Тема 11. Добрые слова

Богатство русской лексики «добрыми словами».

Практическая часть: игра «Умеете ли вы здороваться (прощаться, разговаривать по телефону…)». Работа с текстами на данную тему.

Тема 12.На карнавале слов.

Омонимы.

Практическая часть: прослушивание стихотворений и работа по их содержанию. Игры со словами-омонимами (И.Туричин «Есть…», Н.Сладков «Овсянка»)

Тема 13.Сочинение стихотворений со словами-«двойняшками»

Разновидности омонимов

Практическая часть: создание своих небольших стихотворных текстов с использованием омонимов

Тема 14. Слова-антонимы

Антонимы.

Практическая часть: игра «Подбери нужное слово» со словами-антонимами. Головоломка «Все слова на А».

Тема 15. Экскурсия в прошлое

Устаревшие слова – архаизмы и историзмы.

Практическая часть: в «музее» древних слов – выбор из текста древних слов.

Тема 16.Полёт в будущее

Неологизмы.

Практическая часть:
игра
«Угадай-ка!»
со
словами неологизмами. Нахождение неологизмов в тексте.

Орфография (3ч.)

Тема 17-19. Кто командует корнями?

Чередование гласных в корнях. Командуют гласные, командуют и согласные. Командует ударение, командует смысл.
Практическая часть: тренировочные игровые упражнения «Узнай в лицо». Работа с текстами

Морфология (2ч.)

Тема 20-21. Что рассказали части речи о себе?

Самостоятельные и служебные части речи

Практическая часть: игра «Узнай меня!» на распознавание частей речи.

Культура речи (12ч)

Тема 22-23. Королевство ошибок

Виды ошибок

Практическая часть: сочинение сказок. Прослушивание работ и исправление ошибок.

Театрализованная постановка ситуаций.

Тема 24. Крылатые слова

Значения крылатых слов.

Практическая часть: подбор «крылатых выражений» в названиях текста. Стихотворение Н.Силкова «Прикусил язык» и В.Орлова «Ни пуха ни пера»

Тема 25-26. В Стране Сочинителей

Рифмы.

Практическая часть: сочинение стихотворных сказок о дружбе, добре и зле. Сочинение загадок. Конкурс загадок в рисунках.

Тема 27-28. Анаграммы и метаграммы

История изобретения анаграмм и метаграмм, использование их в творчестве. Практическая часть: работа с примерами.

Тема 29-30. Шарады и логогрифы

Происхождением шарад и логогрифов.

Практическая часть: составление и разгадывание своих примеров. Иллюстрирование ответов.

Тема 31. Откуда пришли наши имена?

История появления имён, отчеств и фамилий в русском языке. Знакомство с наукой антропонимикой.

Практическая часть: творческая работа «Нарисуй своё имя».

Тема 32-33.
Из истории русских фамилий.

Практическая часть: составление презентации «Что в имени тебе моем?»

Подведение итогов (2ч.)

Тема 34-35. КВН по русскому языку

Практическая часть: командное соревнование на проверку знаний по русскому языку.

Общекультурное направление

«Манзара»  7-8 классы
I. Театр – яктылыкка, нурга илтә. 1 сәг.

Кереш. Укучыларны туплау, түгәрәкнең эш планы белән таныштыру. Инструктаж үткәрү. Түгәрәкнең эшчәнлеге белән таныштыру..Әлеге уку елына куелган максат, бурычлар белән таныштыру

II. Сәхнә әсәрләре 7сәг.

Сәхнә серләренә өйрәнү. Кечкенә күләмле сәхнә әсәрләре өстендә эшләү. Аларны башкару осталыгы, рольләрне башкару, костюмнарны дөрес сайлау серләренә өйрәнү.

Татар халык иҗаты белән танышу. Татар халык иҗатының үзенчәлекләрен билгеләү. Индивидуаль рәвештә җырлар, биюләр өйрәнү. Киемнәр әзерләү.

III.Театр тарихыннан-3сәг.

Беренче барлыкка килгән театрлар тарихы белән танышу. Күрсәтелгән сәхнә әсәрләре, афишалар, куелган урыннары, вакыты белән таныштыру. Беренче театр артистлары. Портретларын, слайдлар карау. Г.Камал “Беренче театр” әсәрен карау. Фикер алышу.

IY.Татар халык авыз иҗаты -6 сәг.

Татар халык иҗатының жанрлары белән таныштыруны дәвам итү. Татар халык иҗатының үзенчәлекләрен билгеләү. Индивидуаль рәвештә җырлар, биюләр өйрәнү. Киемнәр әзерләү. Сәнгатьле сөйләү өстендә эшләү. Телнең сөйләү үзенчәлеген өйрәнү.

Ү.Туган ягым минем -12сәг.

« Туган илем бер генэ … » Туган як , җир турында язылган әсәрләрне уку , фикер алышу . Якташ язучылар - Гарифҗан Мөхәммәтшин иҗаты белән танышу . Аның әсәрләрен өйрәнү . Роберт Миңнуллин , Ренат Харис белән очрашу үткәрү . . Ү I. Кичәләр бәйләме-4сәг.

Әкиятләр кичәсе: кечкенә күләмле сәхнә әсәрләрен сәхнәләштерү.Слайдтан биюләрнең башкару осталыгын карау, фикер алышу. Милли биюләр өйрәнү. Татар биюе. Милли йолалар уздыруда катнашу өчен(Сабантуйга) “Талы-талы”,”Без, без,без идек” , “Яңгыр”, “Су юлында”, “Биесәнә” уеннарын уйнау. Такмаклар әйтешү.

YII. Йомгаклау -1сәг.

Ел буена өйрәнгәннәргә йомгаклап,авыл клубында чыгыш ясау.

«Литературная гостиная» 5-6 кдасс
Вводное занятие. Самые интересные книги, прочитанные летом.


Русская народная сказка «По щучьему веленью»

Былина «Три поездки Ильи Муромца»


Басни. И. А. Крылов «Крестьянин в беде». А. Е. Измайлов «Кукушка»


В. А. Жуковский «Сказка о царе Берендее, о сыне его Иване-царевиче, о хитростях Кощея бессмертного и о премудрости Марьи-царевны, Кощеевой дочери»


Сказка А. С. Пушкин «Сказка о золотом петушке»


М. Ю. Лермонтов «Дары Терека (Отрывок». «Три пальмы»

П. П. Ершов «Конек – Горбунок»

Конкурс чтецов «Золотая осень»


В. М. Гаршин «Сказка о жабе и розе»

Н. Г. Гарин-Михайловский «Старый колодец»

К. М. Станюкович «Максимка»

Д. Н. Мамин-Сибиряк «Вертел»


В. Ф. Одоевский «Городок в табакерке»


Стихи о зиме. «Поет зима - аукает».


Конкурс скороговорок «Всех скороговорок не переговоришь – не перевыговоришь».

Рассказы Н. Носова.


Викторина «Знатоки сказок А. С. Пушкина».


Считалки и небылицы.


Занятие практикум «Сочиняем загадку»

Стихи о маме. «Мама – главное слово»

Современные детские журналы. Экскурсия в библиотеку

Веселые рассказы Ю. Драгунского

Создание сборника любимых стихов о природе.

Рассказы Б. Житкова о животных.


Конференция «Мой любимый литературный герой»


Стихи русских поэтов о весне.

В гостях у датского сказочника Г. Х. Андерсена.

Рассказы о природе В. Бианки.

Путешествие по сказкам братьев Гримм.

Веселые стихи Д. Хармса, Э. Успенского.

Детские стихи С. Михалкова.

Дискуссия «О чем я хотел бы прочитать летом».

Викторина «По страницам любимых книг».

«Литературная гостиная» 7 класс

Тема 1. Организационное занятие. Обсуждение плана деятельности.
Тема 2. Подготовка сообщений «Писатели-именинники». Оформление стенда

Подготовка и проведение устного журнала «Яркие страницы писателей именинников».

Оформление стенда, выступление перед аудиторией.

Тема 3. Подготовка к  конкурсу «Зажги свою звезду»

Работа с различными литературными источниками. Выбор репертуара.

Тема 4. Экскурсия в библиотеку « В безбрежном океане книг»

Обучение навыкам поиска необходимой книги.

Тема 5. Подготовка и проведение праздника «Учимся писать сказки»

Работа с различными литературными источниками. Создание творческих работ, написание сочинений. Составление презентаций.

Тема 6. Работа над проектом «Что за чудо эти сказки?».

Сравнение устного народного творчества и сказок писателей. Составление проекта, создание творческих работ, написание сочинений, стихосложение.

Тема 7. Подготовка и проведение литературного вечера «Память души моей…».

Совместная работа Советских и Российских поэтов с династией композиторов Дунаевских.

Работа с литературными и историческими источниками, Выбор репертуара, составление

сценария. Работа над выразительным чтением. Актерское мастерство.

Тема 8. Конкурс стихотворений «Есть такая профессия - Родину защищать».

Работа с различными литературными источниками. Выбор репертуара.

Тема 9. Конкурс стихотворений «Есть такая профессия - Родину защищать».

Работа с различными литературными источниками. Выбор репертуара.

Тема 10. Работа над проектом «Защитники земли русской».

Вечер исторических портретов. Работа с различными источниками информации. Создание

проектов. Составление сценария, представление свое творчество перед аудиторией.

Тема 11. Подготовка к концерту, посвященному «Дню Победы».

Работа с литературными и историческими источниками, Выбор репертуара, составление

сценария. Работа над выразительным чтением. Актерское мастерство.

Тема 12. Подготовка и проведение литературного вечера «Годы опаленные войной…».

Произведения о Великой Отечественной Войне, отражение детских судеб в этих

произведениях. Работа с литературными и историческими источниками, Выбор репертуара, составление сценария. Работа над выразительным чтением. Актерское мастерство.

Тема 13. Подготовка и проведение литературного вечера «Годы опаленные войной…».

Произведения о Великой Отечественной Войне, отражение детских судеб в этих

произведениях. Работа с литературными и историческими источниками, Выбор репертуара, составление сценария. Работа над выразительным чтением. Актерское мастерство.

Тема 14. Путешествие в страну Читалию.

Тема 15. Путешествие в страну Читалию.

Литературный ринг. Жанры литературы. Путешествие по страницам любимых книг.

Тема 16. Проведение рекламной кампании «Коронация писателя».

Реклама одного из писателей каждой командой. Рекламные листовки. Оформление кабинета.

Вехи жизни и творчества. Анализ критической литературы о жизни каждого писателя,

участвующего в акции.

Тема 17. Литературный вечер, посвящѐнный славянской письменности.

Киевская Русь IX-X веков. Кирилл и Мефодий. Происхождение письма. Русь XII века.

Реформа Петра I. А. С. Пушкин и язык классической литературы.

Тема 18. Игра «Умницы и Умники» на тему «Мифология».

Миф. Понятие о мифе. Мифология. Боги Древней Греции. «Двенадцать подвигов Геракла». Мифы и легенды Древней Греции.

Тема 19. «Сказка его жизни». Литературно-музыкальная композиция, посвящѐнная

жизни и творчеству Г. Х. Андерсена.

Жизнь и творческий путь Г. Х. Андерсена. Сказки Андерсена. Инсценировка сказки «Перо и чернильница».

Тема 20. Устный журнал «Лампада чистая любви» на заседании в литературной

гостиной. Выставка рисунков-иллюстраций к литературным произведениям  А. С. Пушкина.
Стихотворения поэта. Адресаты посланий А. С. Пушкина. Музы великого поэта.

Тема 21. «Сам язык наш есть … тайна!»

Богатство и многообразие стилей русского литературного языка. Из истории развития и

становления языка.

Тема 22. Литературный вечер «Мы рождены для вдохновенья…»

Вехи жизни и творчества писателей и поэтов XVIII – XIX в.в. Инсценировка произведения

этих авторов.

Тема 23. Литературный вечер «Друзья прекрасен наш союз»

Вехи жизни и творчества писателей и поэтов XVIII – XIX в.в.  Инсценировка произведения

этих авторов.

Тема 24. Вернисаж «Женщина – вселенная, эпоха…»

Тема 25. Выставка фото-иллюстраций к произведениям писателей и поэтов женщин. Инсценировка их произведений. Драматизация литературной сказки.   Чтение сказки, выбор актеров. Практическая часть. Работа над передачей образа и характера героя определенной мимикой, жестом, движением. Импровизация танцевальных движений и движений, имитирующих походку героев сказки.                                                         
Тема 26.Кастинг. Репетиции. Понятие «литературный театр». Кастинг.  Репетиция театрального представления. Практическая часть. Этюды для упражнения декламации. Импровизация сценок на заданный текст или слог. Упражнения на развитие умения выразительно читать. Работа над четкой дикцией, правильным произношением слов.

Тема 27.Мастерство драматизации . Дикция. Память. Внимание. Эмоции и жесты.

Практическая часть. Актёрское мастерство. Драматизация сцен литературного произведения. Упражнения на развитие связной образной речи, творческой фантазии. Упражнения на развитие памяти, внимания. Упражнения на правильность ведения диалогической речи, эмоционального жестикулирования, умения двигаться, на сохранение правильной осанки во время движения.

Тема 28.Знакомство с основами  сценической речи в театральном искусстве..Понятие «сценической речи». Способы управления речью. Интонация. Практическая часть. Этюды. На примере спектакля отработка основных приемов ораторского искусства, порядок появления героев в сценах. Развитие умения пользоваться интонациями, выражающими разнообразные эмоциональные состояния.

Тема 29. Основы ораторского искусства в процессе драматизации сказки.

Речевое дыхание. Четкая дикция. Правильная артикуляция.

Практическая часть.  Упражнения на развитие речевого дыхания и правильной артикуляции, четкой  дикции, разнообразной  интонации, логики речи, на согласование своих действий, на развитие чувства ритма и координации движений, пластической выразительности.

Тема 30. Литературный театр. Подвид театрального искусства. Изменение актёрской игры  в зависимости от декораций. Практическая часть.  Игра «Придумать новое окончание сказки».

Тема 31. Литературно-музыкальная композиция с элементами театрализации. 

Беседа о добре и зле на примере сказки, о способах выражения контрастных чувств при помощи интонации, мимики, движений. Практическая часть.  Упражнения на развитие дикции на материале скороговорок и стихов, на четкое произношение согласных в конце слова.

Тема 32. Составление сценария литературного вечера, посвященного Белле Ахмадулиной (поэт-юбиляр) 

Тема33-34. Литературный вечер, посвященный творчеству Б. Ахмадулиной

Тема35.Заключительное занятие. Подведение итогов.

«Халык авыз иҗаты» 8 класс
Балалар фольклоры.Такмаклар, табышмаклар, сынамышлар, тизәйткечләр, мәкаль әйтемнәр белән танышу.

Татар халык җырлары. Татар халык уеннары, бишек җырлары, шаян җырлар өйрәнү.

Татар халык әкиятләре. “Гөлчәчәк”, Өч күгәрчен” әкиятләренә бәя бирү, сәхнәләштерү, әкиятләр иҗат итү.

Милли киемнәр.Татар халык костюмы, Татар милли бизәкләре үрнәкләре. Чигү  сәнгате. Милли бизәкләр чигү.

Милли уеннар Татар милли бию элиментлары. “Түгәрәк” уен, Саф һавада хәрәкәтле уеннар белән танышу, уйнау. 

Татар халык бәйрәмнәре. . Карга боткасы, Нәүрүз, Сабан туе, җыен бәйрәмнәре. Кече Сабан туе. Өйрәнгән материаллардан альбом төзү.

Милли ризыклар. Милли ризык төрләре, пешерү тәртипләре белән танышу. Милли ризыклар пешерү. Милли ризыклы чәй өстәле әзерләү. Проектлар яклау.

Духовно-нравственное направление
ОДНКНР
РАЗДЕЛ 1. В МИРЕ КУЛЬТУРЫ – 4 ч.

Тема 1. Величие многонациональной культуры России. Понятие культуры. Неповторимость, уникальность культур народов. Культурные традиции разных народов России. Многонациональная культура народов России. Культура народа, рожденная религией.

Тема 2. Человек – творец и носитель культуры. Народ – творец и носитель культуры. Детство, отрочество, юность как этапы освоения культуры. Поэтапное расширение мира культуры человека.

Тема 3. Законы нравственности – часть культуры общества. Роль правил в жизни общества. Роль светской этики. Источники нравственности: традиции, обычаи, религии. Совесть как внутренний источник нравственного поведения человека.

РАЗДЕЛ 2. НРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ РОССИЙСКОГО НАРОДА – 12 ч.

Тема 4. Береги землю родимую, как мать любимую. Защита Отечества – долг каждого гражданина. Защита Родины в течение времен: священные книги, былинные богатыри, подвиги воинов. Подвиги героев Великой Отечественной войны – пример выполнения долга граждан России разных национальностей. Подвиги воинов – представителей разных народов.

Тема 5. Жизнь ратными подвигами полна. Подвиги во имя Родины в истории России. Сергий Радонежский и Дмитрий Донской. Надежда Дурова. Рабби Шнеур-Залман. А.И. Покрышкин. Вклад мусульманских народов в Великую Победу.

Тема 6. В труде - красота человека. Трудолюбие как важное нравственное качество человека. Уважение и признание заслуг честного труженика перед обществом. Благородство труда в легендах, былинах, произведениях литературы.

Тема 7. Плод добрых трудов славен. Труд как ценность в истории религий. Буддизм, ислам, христианство о трудолюбии как нравственном состоянии человека.

Тема 8. Люди труда.

Примеры трудовых подвигов в истории. Харитон Лаптев. К.Э. Циолковский.

Тема 9. Бережное отношение к природе. Отношение к природе у разных народов. Заповедники как форма охраны природы.

Тема 10. Семья- хранитель духовных ценностей. Семья как первый источник знаний о мире и правилах поведения в нем. Роль семьи в воспитании человека. Семейные традиции воспитания и народные сказки.

Тема 11. Семья – первый трудовой коллектив. Трудовое воспитание в семье. Семейные традиции трудового воспитания. Совместный труд как ценность. Распределение труда в семье.

Тема 12. Семейные ценности в разных религиях мира. Любовь- главная духовная ценность в семье. Любовь как основа мира и взаимопонимания в семье. Жизнь семьи в разных религиях. Семейные ценности в исламе, иудаизме, буддизме, христианстве. Родители и дети.

РАЗДЕЛ 3. РЕЛИГИЯ И КУЛЬТУРА – 9 ч.

Тема 13. Роль религии в развитии культуры. Культурное развитие христианской Руси.

Понятие религии. Роль религии в развитии культуры. Культурное наследие христианской Руси. Христианская вера и образование в Древней Руси. Православные храмы как выдающиеся памятники культуры. Особенности православного календаря.

Тема 14. Духовная православная музыка. Богослужебная и хоровая музыка. Творчество Н.А. Римского-Корсакова, П.И. Чайковского, М.П. Мусоргского. Колокольный звон, его виды: Благовест, Перебор, Перезвон, Трезвон.

Тема 15. Духовные святыни родного края. Священномученник Иоанн Кукша.

Православные монастыри и храмы России. Спасо-Преображенский Собор г. Болхова: мощи св. Георгия Коссова. Духовные места г. Орла. Свято-Введенский женский монастырь: чудотворная икона Божией Матери Балыкинская. Троицкая церковь (усыпальница семьи Ермоловых). Храм Богоявления: древняя чудотворная икона Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Кафедральный Соборе во имя Ахтырской иконы Божией Матери. Святыни: чтимая Ахтырская икона Божией Матери, десница свт. Тихона Задонского.

Тема 16. Культура ислама. Зарождение ислама. Мухаммад. Золотой век исламской культуры (VII-XII вв.). Ислам и развитие науки. Мусульманская литература и искусство. Мечеть – часть исламской культуры.

Тема 17. Культура иудаизма. Зарождение иудаизма. История Земли обетованной. Израильское и Иудейское царства. Ветхий Завет. Тора – Пятикнижье Моисея. Синагога.

Иудейская история в произведениях живописи. Вавилонская башня. Иосиф и его братья. Иосиф в Египте. Самсон. Давид и Голиаф. Еврейский календарь.

Тема 18. Культурные традиции буддизма. Буддизм в России. Буддийские священные сооружения. Ступа. Пещерный храм. Пагода. Буддийская скульптура. Буддийский монастырь. Искусство танка. Буддийский календарь.

РАЗДЕЛ 4. КАК СОХРАНИТЬ ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ – 3 ч.

Тема 19. Забота государства о сохранении духовных ценностей. Конституция РФ о свободе вероисповедания. Восстановление памятников духовного наследия. Развитие движения паломничества. История Храма Христа Спасителя. Государственный музей-заповедник «Царское село».

Тема 20. Хранить память предков. Хранение памяти предков – забота всех поколений. Благотворительность в истории России. Богадельни. Попечительства для бедных в России. Савва Мамонтов, братья Третьяковы.

РАЗДЕЛ 5. ЧТО СОСТАВЛЯЕТ ТВОЙ ДУХОВНЫЙ МИР – 6 ч.

Тема 21. Твое образование и интересы. Образование и его роль в жизни человека и общества. Чтение – важная часть культуры человека. Многообразные интересы человека.

Тема 22. Твоя культура поведения и нравственные качества. Современный этикет. Внутренняя и внешняя культура поведения. Нравственные качества человека.

Тема 23. Диалог культур и поколений (уроки обобщение)

«Растим патриотов» 7-8 классы
1. Моя родная сторона (7 час) - развитие навыков поисково-исследовательской работы, формирование познавательной активности по изучению истории родного края. Улицы моего села. Легенды об историческом возникновении улицы, его исторического прошлого. Опрос жителей. Отличительные особенности, устройство, ландшафт, виды растений. Образцовый двор. План. Макет. Экспозиция «Моя улица».

2. Живи и славься, родной Татарстан (8 час) - воспитание у подростков чувств гражданской активности, патриотизма и гордости за историю своей малой Родины-Кузбасса, способствовать сохранению памяти о героическом  и трудовом прошлом своего региона. Изучение военной истории на местном краеведческом материале. Кузбасс в годы Великой Отечественной войны .Шахта-фронт, забой-передний край .Металлурги фронту. Уголь Победы. Трудный хлеб деревни. Герои-кузбассовцы. 

3. Россия – родина моя (7 час) - воспитание любви к своей Родине, формирование патриотических и гражданских качеств. Наша родина – Россия, наш язык – русский. Традиционная народная культура русского народа. Календарные обряды и обрядовая поэзия. От истоков народной культуры к осмыслению духовной жизни своего народа.

4. Развитие образования на селе (5 час) - формирование познавательных интересов школьников к сельской школе, любви и уважения к учительской профессии. История возникновения и развития школы в своем селе. Этапы развития (на местном краеведческом материале). Учителя и ученики разных лет в воспоминаниях. Традиции. Исследовательские работы  «От прошлой школы, к школе будущего».

5. Защитники Отечества (7 час) – Изучение военной истории краеведческими средствами, воспитание на биографиях замечательных военных начальников и героев войны. Полководцы и герои Великой Отечественной войны. Продолжить изучение биографий земляков. Дети войны. Уроки мужества. Уроки памяти.

Спортивно-оздоровительное направление

«Волейбол»  5-6 класс
1. Введение. История возникновения и развития спортивной игры волейбол. Особенности игры волейбол.
2. Подготовка к спортивной игре волейбол. Проведение общеразвивающих упражнений. Проведение специальных подводящих

 упражнений.
3. Особенности спортивной игры волейбол. Значение выполнения ОРУ, специальных подводящих упражнений. Значение соблюдения правил спортивной игры волейбол. Особенности техники игры с волейбольным мячом.

4.  Понятие о здоровом образе жизни.  Общие гигиенические требования к режиму дня. Значение и способы закаливания. Понятие о здоровом образе жизни.
5. Технические действия. Подача. Передача мяча. Приём мяча. Нападающий удар. Блокирование.
6. Подготовка и проведение соревнований. Задачи спортивных соревнований и их значение в подготовке и развитии спортсмена. Подготовка к соревнованиям. Требования к спортивной форме. Правила проведения соревнования. Заявка. Приветствие. 

«Фабрика здоровья» 7-8 классы
Морфофизиологические особенности организма человека .Антропометрия..Осанка,ее значение. Плоскостопие .Влияние условий труда на работоспособность. Система кровообращения ,факторы влияющие на состояние сердечно –сосудистой системы. Система дыхания. Состав воздуха.  Покро-вы  тела. Диагностические показатели здоровья:температура. Внешние и внутренние факторы, оказывающие влияние на здоровье человека. Определение физиологического состояния. Вода. Её значение для здоровья. Пища и ее компоненты. Что такое оптимальный рацион питания? Свойства натурального меда, сока. Фитотерапия-лечение травами. Краткая история развития фитотерапии с древнейших времен до наших дней. Знакомство с лекарственными травами. Способы приготовления некоторых лекарственных форм. Приготовления лекарственных настоев. Способы обработки лекарственных трав. Лекарственные травы нашей республики.      Самые распространенные лекарственные растения, их действия на организм человека и способы применения. Плодово-ягодная терапия. Аромотерапия. Фитокосметология. БАДы. Мифы о Бадах. Дефицит витаминов и минералов.Поддержка здоровья- каждый день.
«Шахматный мир» 5-6 классы
1. Шахматная доска и фигуры

Место шахмат в мировой культуре. Роль шахмат в воспитании и развитии личности особенности психологической подготовки  юного шахматиста. Понятие о здоровом образе жизни. Сильнейшие юные шахматисты мира.

Шахматная доска. Поля, линии, их обозначения. Легенда о возникновении шахмат. Шахматные фигуры и их обозначения. Позиция, запись позиции.

Практическая работа: тренировочные упражнения по закреплению знаний о шахматной доске.

2. Ходы и взятие фигур

Геометрические мотивы траектории перемещения шахматных фигур. Ходы и взятие ладьи, слона, ферзя, короля, коня и пешки. Логические связки «и», «или», «не».ударность и подвижность фигур в зависимости от положения на доске. Превращение пешки и взятие на проходе пешкой. Угроза, нападение, защита, двойной удар. Контроль полей. Ограничение подвижности фигур. Моделирование на шахматном материале. Рокировка, правила ее выполнения.

Практическая работа: упражнения по выполнению ходов отдельными фигурами и на запись ходов; дидактические игры на маршруты фигур и их взятие с учетом контроля полей, на ограничение подвижности фигур.

3. Цель и результат шахматной партии. Понятия «шах», «мат», «пат»

Понятие «шах». Способы защиты от шаха. Открытый и двойной шах. Понятие «мат». Обучение алгоритму матования в один ход. Понятие «пат». Сходства и различия понятии «мат» и «пат». Выигрыш, ничья, виды ничьей.

Практическая работа: решение упражнений на постановку мата и пата в различное количество ходов.

4. Ценность шахматных фигур. Нападение, защита и размен

Ценность фигур. Единица измерения ценности. Виды ценности. Изменение ценности в зависимости от ситуации на доске. Защита. Размен. Виды размена. Материальный перевес. Легкие и тяжелые фигуры, их качество.

Практическая работа: решение арифметических задач (типа «Укого больше?») и логических задач  («типа «Какая фигура ценнее?»)

5. Понятие о дебюте. Общие принципы разыгрывания дебюта

Понятие о дебюте. Классификация дебютов. Мобилизация фигур, безопасность короля (короткая и длинная рокировка), борьба за центр. Роль и оптимизация работы фигур в дебюте. Гамбит, пункт f2 (f7) в дебюте. Понятие о шахматном турнире. Правила поведения при игре в шахматных турнирах.

Правила поведения в соревнованиях. Спортивная квалификация в шахматах.

Практическая работа: анализ учебных партий; игровая практика; анализ дебютной части партии.

6. Особенности матования одинокого короля

Матование двумя ладьями, королем и ладьей как игры с выигрышной стратегией. Матовые и патовые позиции. Стратегия и тактика оттеснения  одинокого короля на край доски. Планирование, анализ и контроль при матовании одинокого короля. Управление качеством матования.

Практическая работа: решение задач с нахождением одинокого короля в разных зонах; участие в турнирах.

7.  Тактические приемы и особенности их применения

Слабость крайней горизонтали, двойной удар, открытое нападение, связка, виды связки и защита от нее. Завлечение, отвлечение и разрушение пешечного прикрытия короля, освобождение пространства, уничтожение защиты. Сквозное действие фигур (рентген). Перегрузка. Комбинаторика в шахматах.  Понятие о комбинации. Комбинации на мат и достижение материального перевеса. Мельница как алгоритм с циклами. Эстетика шахматных комбинаций.

Практическая работа: решение тестовых позиций, содержащих тактические удары на определенную и на неизвестную темы; участие в турнирах.

8.  Начальные сведения об эндшпиле

Пешечный эндшпиль. Король и пешка против короля. Ключевые поля. Правило квадрата. Этюд Рети. Роль аппозиции. Отталкивание плечом. Треугольник. Прорыв. Игра на пат.

Ладейный эндшпиль. Ладья и пешка против пешки. Позиция Филидора, принцип Тарраша, построение моста, активность фигур.

Практическая работа: отработка на шахматной доске пешечного и ладейного эндшпиля.

9. Начальные сведения о миттельшпиле 

Понятие о варианте. Логическая связка «если, то …». Открытая линия. Проходная пешка. Пешечные слабости. Форпост. Позиция короля. Атака на короля. Централизация. Овладение тяжелыми фигурами 7(2) горизонтально. Вскрытие и запирание линии. Блокада.

Практическая работа: отработка на практике миттельшпиля.

10. Подведение итого года

Показательные выступления наиболее успешных учащихся. Презентация успехов юных шахматистов с приглашением родителей учащихся. Конкурс на решение шахматных задач; шахматный вернисаж (выставка картин школьников на шахматные темы).
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