Вреден ли компьютер нашим детям?

Часто приходится слышать такие вопросы: "А не опасен ли компьютер моему ребенку? Сколько времени можно проводить за ним? Не мешает ли он нормальному развитию детей?" В каждом из этих вопросов звучит естественная тревога родителей, поэтому нельзя от них отмахиваться. Давайте же спокойно разберемся, что же такое компьютерные программы для детей, в чем их польза, а в чем их недостатки. 

Прежде всего надо понять, что компьютер - это не волшебная палочка или ковер-самолет, которые за один час игры перенесут вашего ребенка в новый мир и сделают сразу умным и развитым. Как и любые занятия, компьютерные игры требуют времени, правильного применения, терпения и заботы со стороны взрослых. Только тогда эти занятия дадут эффект. 

Но не надо и бояться компьютеров, заражая и ребенка страхом перед неведомой машиной с множеством кнопок. В последнее время неоднократно приходилось слышать от родителей и опасения по поводу того, что "экран компьютера может излучать" и потому ребенку вредны компьютерные игры. 

Давайте разберемся. Прежде всего надо помнить, что хотя сам экран компьютера достаточно безвреден и уж совершенно не радиоактивен, как опасаются некоторые родители, просиживать часами перед ним маленьким детям не рекомендуется так же, как не рекомендуется не только детям, но и взрослым сидеть часами перед экраном телевизора. Однако практически все родители разрешают своим детям посмотреть ту или иную детскую телевизионную программу, поэтому также спокойно можете разрешить им поиграть на компьютере. 

Конечно, существуют определенные ограничения по времени. Так детям 3-5 лет не рекомендуется сидеть перед экраном больше 20 минут, а ребятам 6-7 лет можно увеличить время ежедневной игры до получаса. Не только детям, но и взрослым полезно иметь специальные защитные экраны, которые надо повесить на экран монитора, чтобы дополнительно предохранить себя и ребенка. В том случае, если вы выполнили эти рекомендации, вы можете быть совершенно спокойны за здоровье ваших детей: компьютер не принесет им вреда.

Задания, наиболее полезные для умственного развития шестилетнего ребенка,
В сюжетно-ролевой игре ребенок практически осваивает отношения между людьми. Взяв на себя какую-либо роль, он учится вести себя в соответствии с этой ролью ("учителя", "ученика", "матроса", "капитана" и т.п.). 

Чтобы повысить развивающее значение игры, нужно помогать ребенку строить разнообразные сюжеты, приучать его менять свою роль по ходу игры (исполняя, таким образом, две или более роли подряд). Играя с ребенком, старайтесь строить ситуации, в которых наиболее ярко проявляются взаимоотношения людей, распределение функций между ними. Замысел игры полезно наметить с ребенком заранее, но лишь в самом общем виде, чтобы вместо живой импровизации не получилось разыгрывание готового сценария. 

Игры-драматизации, приближающиеся к игре актеров на сцене и разворачивающиеся по строгому сценарию (взятому из знакомой сказки или разработанному вами вдвоем с ребенком), тоже полезны старшим дошкольникам. Но все же их значение для развития воображения, самостоятельности, творческих возможностей существенно уступает значению свободной сюжетно-ролевой игры. 

Напомним и о режиссерских играх, в которых ребенок "раздает роли" куклам, игрушечным зверям, оловянным солдатикам и т.п. Разумеется, "оживлять" всех этих персонажей приходится ему самому на первых порах вместе с мамой или папой. Руководя своими "артистами", он может строить сложные оригинальные сюжеты. Значительная часть сюжета "проигрывается в уме", с игрушками совершаются лишь отдельные действия. Такие игры способствуют развитию мысленного планирования действий, формируют умение представлять себе разнообразные сложные ситуации, последствия своих поступков. 

Богатейшие возможности для развития ребенка предоставляет детская литература. В предыдущих книжках мы рекомендовали наряду с чтением ребенку сказок и стихов проводить специальную работу по обучению их "разыгрыванию" с заместителями, пересказу, "досочинению", самостоятельному сочинению. 

Для "разыгрывания" сказок вами понадобятся бумажные кружки или квадратики разного цвета и разной величины - они будут изображать персонажей сказки. С их помощью удобно показывать действия героев. Вот волк встретился с лисой - ребенок подносит серый кружок к оранжевому. А вот лиса убежала по своим делам - оранжевый кружок откладывается в сторону. Такое "разыгрывание" ребенок может производить во время чтения сказки взрослым, а может потом с его помощью "показать" сказку, сопровождая действия рассказом. Если зарисовать расположение заместителей, соответствующее основным эпизодам сказки (так, чтобы получилась серия рисунков), то получится ее схематический конспект, глядя на который ребенок впоследствии легко сможет вспомнить и пересказать содержание прочитанного. 

Опорой для пересказа может служить и последовательность обычных (но достаточно простых и условных) рисунков - сделанных ребенком иллюстраций к главам, на которые вы вместе с ним разбиваете сказку. Каждой главе ребенок дает название - ив итоге получается более или менее подробный план. 

Для развития внимания к художественной форме мы рекомендуем игру "Чужое слово". Она будет полезна и шестилетним детям. Игра проводится так. Вы читаете ребенку незнакомое ему стихотворение, заменив в нем одно слово. Сначала проводятся грубые замены: вставляется слово, не подходящее ни по смыслу, ни по ритму, ни по рифме. Вскоре ребенок научится легко находить слово, которое "встало не на свое место", и подбирать вместо не го более подходящее (возможно, в этом ему надо будет помочь). Тогда можно переходить к более тонким заменам: вставлять слова, подходящие по смыслу, но выбивающиеся из ритма или нарушающие рифму. 

Некоторые шестилетние дети уже умеют читать самостоятельно. Не думайте, что в этом случае можно перестать читать ребенку вслух. Это резко обеднит его знакомство с художественной литературой, снизит уровень ее понимания. При самостоятельной работе ребенка над книгой почти все его внимание уходит на сам процесс чтения, из-за этого смысл прочитанного от него часто ускользает. Чтобы ребенок не привыкал читать, не понимая прочитанного, давайте ему для самостоятельного чтения только простой короткий текст, желательно с многочисленными иллюстрациями, поясняющими его смысл. 

Для умственного развития шестилетнего ребенка, как и для развития детей 3-5 лет, очень полезна изобразительная деятельность. Старайтесь добиваться разнообразия сюжетов, воплощаемых в рисунках и пластилиновых скульптурах вашего ребенка. Обсуждайте с ним замысел, предлагайте новые интересные для него темы: "Нарисуй, как ты будешь учиться в школе"; "Вылепи цирковых артистов - наездницу, клоуна, гимнастов" и т.п. При планировании рисунка полезно предварительно намечать место, отведенное для изображения каждого задуманного объекта, указывая его рукой или обводя легкой карандашной линией. Почаще обращайте внимание ребенка на позу изображаемого персонажа (скажем, если человек сидит, то ноги у него должны быть согнуты). 

И наконец, несколько слов о работе со строительным материалом. С шестилетним ребенком нужно продолжать занятия конструированием по разным видам образцов. Особенно полезно конструирование по нерасчлененному чертежу (на котором изображена форма заданной постройки, но не изображено ее членение на строительные детали) и по чисто условному схематическому образцу, лишь приблизительно задающему тип требуемого сооружения. 

Нерасчлененный чертеж изображает вид постройки с какой-либо определенной позиции. Полезно сочетать два таких образца, на одном из которых изображен вид сбоку, на другом - вид спереди или сверху. 
Игротека в кругу семьи.

Уважаемые родители! Вам предлагаются игры, которые помогут Вашему Ребёнку подружиться со словом, научат рассказывать, отыскивать интересные слова, а в итоге сделать речь Вашего Ребёнка богаче и разнообразнее. 

Эти игры могут быть интересны и полезны всем членам семьи. В них можно играть в выходные дни, праздники, в будние дни вечерами, когда взрослые и дети собираются вместе после очередного рабочего дня. 

Во время игры со словом учитывайте настроение Ребёнка, его возможности и способности.  Играйте с Ребёнком на равных, поощряйте его ответы, радуйтесь успехам и маленьким победам! 
Только весёлые слова
Играть лучше в кругу. Кто-то из играющих определяет тему. Нужно называть по очереди,  допустим, только весёлые слова. Первый игрок произносит: "Клоун". Второй: "Радость". Третий: "Смех" и т. д. Игра движется по кругу до тех пор, пока слова не иссякнут.  Можно сменить тему и называть только зелёные слова (например, огурец, ёлка, карандаш и т. д.), только круглые (например, часы, Колобок, колесо и т. д.). 
Автобиография
Вначале кто-то из Взрослых берёт на себя ведущую роль и представляет себя предметом, вещью или явлением и от его имени ведёт рассказ. Остальные игроки должны его внимательно выслушать и путём наводящих вопросов выяснить, о ком или о чём идёт речь. Тот из игроков, который это угадает, попробует взять на себя роль Ведущего и перевоплотиться в какой-либо предмет или явление. 

Например, "Я есть в доме у каждого человека. Хрупкая, прозрачная, неизящная. От небрежного обращения погибаю и становится темно не только в душе:". (Лампочка).  Или: "Могу быть толстым и худым; красивым и не очень. Со мной можно играть, но аккуратно. Когда я однажды похудел по вине Пятачка, Ослик Иа всё равно мне обрадовался" (Пятачок). 
Волшебная цепочка
Игра проводится в кругу. Кто-то из взрослых называет какое-либо слово, допустим, "мёд", и спрашивает у игрока, стоящего рядом, что он представляет себе, когда слышит это слово? 

Дальше кто-то из членов семьи отвечает, например, "пчелу". Следующий игрок, услышав слово "пчела", должен назвать новое слово, которое по смыслу подходит предыдущему, например, "боль" и т. д. Что может получиться? 

Мёд - пчела - боль - красный крест - флаг - страна - Россия - Москва - красная площадь и т. д.
Слова-мячики
Ребёнок и взрослый играют в паре. Взрослый бросает ребёнку мяч и одновременно произносит слово, допустим, "Тихий". Ребёнок должен вернуть мяч и произнести слово с противоположным значением "Громкий". Затем игроки меняются ролями. Теперь уже Ребёнок первым произносит слово, а взрослый подбирает к нему слово с противоположным значением. 

Антонимы в сказках и фильмах
Взрослый предлагает детям поиграть со Сказкой, объясняя, что он будет произносить название - антоним, а дети должны будут угадать истинное название - антоним, а Ребёнок должен будет угадать истинное название Сказки. 
Примеры заданий: 

"Зелёный платочек" - ("Красная шапочка"); 

"Мышь в лаптях" - ("Кот в сапогах"); 

"Рассказ о простой курочке" - ("Сказка о золотой рыбке"); 

"Знайка в Лунной деревне" - ("Незнайка в Солнечном городе"); 

"Бэби - короткий носок" - "Пэппи - длинный чулок"); 

"Рассказ о живой крестьянке и одном слабаке" - ("Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях"); 

"Один из Молоково" - "Трое из Простоквашино"); 

"Крестьянка под тыквой" - ("Принцесса на горошине"); 

"Деревянный замочек" - ("Золотой ключик"); 

Если вдруг…
Ребёнку предлагается какая-либо необычная ситуация, из которой он должен найти выход, высказать свою точку зрения. 
Например, Если вдруг на Земле исчезнут: 

Все пуговицы; 

Все ножницы; 

Все спички; 

Все учебники или книги и т. д. 
Что произойдёт? Чем это можно заменить? 
Ребёнок может ответить: "Если вдруг на Земле исчезнут все пуговицы, ничего страшного не произойдёт, потому что их можно заменить: верёвочками, липучками, крючочками, кнопочками, ремнём, поясом и т. д." 

Можно предложить Ребёнку и другие ситуации, например, если бы у меня была:

          Живая вода;   Цветик-семицветик;  Сапоги-скороходы;  Ковёр-самолёт и т. д. 

Подбери слово
Ребёнку предлагается подобрать к любому предмету, объекту, явлению слова, обозначающие признаки. Например, зима какая? (Холодная, снежная, морозная). Снег какой? (Белый, пушистый, мягкий, чистый). 

Кто что умеет делать
Ребёнку предлагается подобрать к предмету, объекту как можно больше слов-действий. Например, что умеет делать кошка? (мурлыкать, выгибать спину, царапаться, прыгать, бегать, спать, играть, царапаться, и т. д.). 

Антонимы для загадок
Вначале игры игроки договариваются о теме, которая будет служить основой для загадок. Затем Взрослый загадывает Ребёнку загадку, в которой всё наоборот, например, тема "Животные". 

Обитает в воде (значит, на суше); 
Шерсти нет совсем (значит, длинная шерсть); 

Хвост очень длинный (значит, короткий).
