О детском саде

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«Рыбно-Слободский детский сад «Бэлэкэч»    
МБДОУ  «Рыбно-Слободский детский сад «Бэлэкэч», является учреждением, обеспечивающим воспитание, обучение, развитие, присмотр, уход и оздоровление детей дошкольного возраста.
Адрес:  422665, РТ, Рыбно - Слободский  район ,пгт Рыбная Слобода, ул.В.Корнеева, д.2

Телефон: 2-32-17
Электронная почта: Balakyach.slob@tatar.ru
Режим работы МБДОУ:с 7-00 до 17-30. Выходной: суббота, воскресенье. 
Заведующая МБДОУ:  Набиуллина Гульназ Мухаметхасановна

 

Учредитель: Исполнительный комитет Рыбно-Слободского муниципального района РТ
Руководитель Исполкома:  Исланов Р.Л.
Адрес: 422650, Россия, Республика Татарстан, Рыбно-Слободский муниципальный район, пгт. Рыбная Слобода, ул. Ленина, д. 48.
Телефон: (84361) 2-21-13; факс: (84361) 2-30-12
www-адрес: http://ribnaya-sloboda.tatar.ru
E-mail: Guzel.Fattahova@tatar.ru

Учредительные документы:
лицензия- регистрационный номер № 7843, серия 16 Л 01 № 0003805;
Год основания: 2011 год. Детский сад на 80 мест расположен в двухэтажном типовом здании общей площадью 1784 кв.м. В дошкольном учреждении созданы все условия для интеллектуального и личностного развития малышей, охраны и укрепления их здоровья. В садике 4 групповых помещения со спальными комнатами, спортивно- музыкальный зал, логопедический кабинет и кабинет для занятий на компьютерах, медицинский блок, пищеблок, прачечная и кладовые. Здание детского сада оборудовано необходимыми противопожарными средствами, автоматической пожарной сигнализацией. Групповые комнаты оборудованы и оформлены в соответствии с санитарными правилами и нормативами, возрастом детей, требованиями к предметно- развивающей среде. На территории детского сада оборудованы  прогулочные площадки.
Обустроен эколого - развивающий комплекс: вокруг здания разбит цветник с многолетними и однолетними растениями, экологическая тропа для наблюдений в природе в разное время года.
В МБДОУ работают 12 педагог. 
    Основная образовательная программа   реализуемая в образовательном учреждениия: Основная образовательная программа МБДОУ «Рыбно-Слободский детский сад «Бэлэкэч» созданная на основе:  

· Примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой 

Региональная программа дошкольного образования, Р.К.Шаехова; Сөенеч/ Радость познания, Р.К. Шаехова
Язык образования: Образовательная программа ведется на русском языке.

