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ЭССЕ на тему
 
«ДЕЛА И БУДНИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ» 
 
 
В современных условиях важно быть не только профессионалом на своем рабочем месте, но и заботиться о коллективе. Только так, совместными усилиями, чувствуя себя единой семьей, мы можем добиться успеха и признания. И это нам удается. Наша профсоюзная организация объединяет 103 человека.
 
Профком работает в тесном контакте с администрацией  детского сада. И заведующая ДОУ Гульназ Загфаровна, и председа​тель профкома удачно применяют прин​ципы социального партнерства - решают все проблемы совместно. Если возника​ют вопросы, звоним в Нижнекамскую городскую профсоюзную организацию работников  дошкольного  образования, советуемся, стремимся, что​бы всё было сделано по закону.
 
В 2017 году составили коллективный до​говор, который будет действовать на про​тяжении последующих трех лет. В нем оговорены все моменты жизни коллекти​ва. Выполнение положений коллективного договора держит на контроле социально-трудовая комиссия.
 
Учебный год начинаем с совместного заседания администрации и профкома. Обсуждаем, как будет строиться работа с педагогическими кадрами, как провести аттестацию воспитателей, как будет выдерживаться тепловой режим в ДОУ, как провести День учителя и День пожи​лых людей. Кстати, на все праздники мы обязательно приглашаем ветеранов, не забываем о них.
 
Очень важна деятельность комиссий по охране труда. Ни одна планерка административного и методического совета не обходятся без обсуждения вопросов охраны труда. В самом начале учебного года комиссия планирует, что нужно сделать на каждом рабочем месте. Охрана труда - это не только грамотная, безопасная организация учеб​ного процесса, но и работа технических служб, пищеблока. Как приложение к коллективному договору действует Со​глашение по охране труда, это соглаше​ние мы также держим на контроле.
 
- Когда стала председателем, поня​ла: чтобы работа не была фиктивной, нужно во все вникать. Для коллектива стараюсь сделать всё, что могу. К Но​вому году стараемся закупить подарки  или организовать отдых  коллектива. Если кто-то долго болеет, выписываем материальную помощь, хотя бы небольшую, ведь лекарства очень дорогие..
 
Мне нравится работать.  мы всегда вместе об​суждаем все вопросы. И защищаем пе​дагогов, и конфликты разбираем - что скрывать, бывает и такое. Как везде. Тем более народ у нас творческий.
 
В состав профсоюзного комитета входят активные, творческие люди, которые являются не только правой рукой председателя первичной профсоюзной организации, но и для всего коллектива.
 
Культмассовую комиссию возглавляет Кужабекова Н.Т. - человек очень актив​ный и коммуникабельный. У нее отлично получается организовать все празднич​ные мероприятия, юбилеи, чествования ветеранов.  
 
Ни один праздник в детском саду не обхо​дится без концертов наших талантливых самодеятельных артистов. Благодаря старанию культмассовой комиссии, а это Берёзкина Л.А., Гумерова А.Р, Миронова Н.Ф. мы все вместе продумываем программу, каждый раз новую. Такие праздники очень нужны! Они дают хо​роший заряд бодрости, оптимизма для ус​пешной работы педагогов.
 
Большое внимание уделяется информационной работе. Все новости, всю информацию которую мы получаем из Нижнекамской городского профсоюзной организации работников  дошкольного  образования,  мы своевременно доводим до коллектива - используем для этого профсоюзный уголок, провожу профсоюзные собрания. На сайте дошкольного учреждения размещаю последние новости.
 
Видя положительные результаты в работе профсоюзной организации, вновь поступившие на работу сотрудники, вступают в наши ряды.
 
На последующие годы у профсоюзного комитета работы очень много. В перспективе новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, культурно – массовой и спортивно – оздоровительной работе, развитии информационной политики и социального партнерства на всех уровнях.
Я считаю, профсоюз - это семья. Если у тебя проблемы, горе слу​чилось или, наоборот, радость, он раз​делит с тобой и хорошее, и плохое. Без профсоюза, как без семьи, трудно.
 
