ПРОЕКТ

ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении Республиканского марафона по пропаганде здорового образа жизни «Здравствуйте и созидайте!»

Министерство образования и науки Республики Татарстан объявляют о проведении ежегодного республиканского марафона по пропаганде здорового образа жизни «Здравствуйте и созидайте!» 

Цель марафона:

Формирование у подрастающего поколения потребности в здоровом образе жизни, важности самореализации и проявления активной гражданской позиции.
Задачи марафона:

- создать условия для участников проекта «Самостоятельные дети» к самореализации посредством творчески наполненного, активного и здорового досуга;

- сформировать позитивное отношение к проекту «Самостоятельные дети» среди населения тех муниципальных образований Республики Татарстан, где реализуется данный проект;

- мотивировать участников марафона на ответственное отношение своему здоровью.

Участники марафона:

Мобильные группы, состоящие из участников проекта «Самостоятельные дети» в сопровождении педагога образовательной организации, ответственного за реализацию проект в данной организации.

Условия проведения марафона:

В рамках целей и задач марафона «Здравствуйте и созидайте!»  с 30 мая по 26 июня 2021 г. могут быть проведены несколько акций (минимальное количество - 2 акции), в том числе:

1) акции, подготовленные участниками проекта самостоятельно;

2) можно принять участие в акции, подготовленной и проводимой, администрацией города населенного пункта. 

Мобильные бригады участников проекта:

- определяют и согласуют с заинтересованными организациями место проведения акции;

- организуют пространство, на котором планируется проведение акции: решение вопроса о музыкальном сопровождении мероприятия (при необходимости), вопроса о размещении плакатов, с символикой проекта, акции и марафона «Здравствуйте и созидайте!»;

- в назначенное время мобильные группы проводят акцию (примеры проведения акций размещены на социальном сайте «ВКонтакте» в группе «SаMоSтоятельные дети»).

Результатом проведенной акции являются фотографии участников мероприятия, а также жителей населенных пунктов, принявших участие в акции, количество врученных лент и переданных листовок и т.п.

Время проведения:

Марафон проводится с 30 мая по 26 июня 2021 г. (минимальное количество - 2 акции, в том числе: 31 мая – акция «Россия без табака!», 26 июня – флеш-моб «Будь здоровым! Танцуй!»)

Место проведения: Во время эпидемии в помещении образовательной организации (при соблюдении требований Роспотребнадзора) или с использованием сети Интернет.

При наличии разрешения Роспотребнадзора в одном из многолюдных мест населенного пункта (торговые центры, ярмарки и т.п.).

Необходимым условием проведения акции является соблюдение требований Роспотребнадзора и приглашение на нее средств массовой информации.
Отчет по акциям, входящих в марафон:

По итогам проведенной акции на электронный адрес проекта sms-deti2019@mail.ru представляется краткий отчет в виде текстовой информацией (пресс-релиз) в программе Microsoft Word (12 шрифт, 1 интервал, не более 1 стр.) и 3 фотографии (jpeg).

Своевременность, информативность и творческая подача материала, а также подтверждающая информация о размещении материалов в СМИ, будут одним из критериев рейтинга участников проекта.

Срок предоставления отчета: в течение 3 дней поле проведения акции.
