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О введении дополнительного

 часа на изучение родного языка

В соответствии с Указанием Министерства образования и науки РТ № 1719/17 от 05.09.2017 сообщаем, что с 1 сентября 2017 года продолжается введение дополнительного часа для изучения родных языков. 

В этой связи прошу проработать вопрос о количестве учащихся, которые будут дополнительно изучать родной язык с учетом следующих основных регламентных условий:

- обучающиеся могут выбрать только один язык для дополнительно изучения в объеме 1 часа в неделю;

- лимит организуемых для дополнительного изучения языков групп по каждой школе не должен превышать 50% от числа класс-комплектов в ней, в том числе по уровням образования (начальному, основному, среднему);

- обучающиеся получают право на дополнительное изучение языков только после положительного решения педагогического совета. Данное решение должно основываться на анализе реальных учебных достижений обучающихся и имеющихся проблем в освоении заявленного предмета;

- группы по дополнительному изучению языков могут быть сформированы как из учащихся одной учебной параллели, так и нескольких;

- должна быть обеспечена полная добровольность и заявительный характер выбора, без принуждения со стороны школы;

- необходимо обеспечить ведение отдельных журналов учета посещаемости и отчетов о результатах обучения;

- на время дополнительного изучения языков каждая общеобразовательная организация согласно своим полномочиям по законодательству должна разработать специальную образовательную программу, по которой осуществляется обучение.

 Напоминаю, что руководитель образовательной организации   несет персональную ответственность   за организацию и постоянный контроль по вопросу организации процесса дополнительного изучения родного языка.

О готовности необходимо доложить до 08.09.2017  по электронному адресу: ft-@mail.ru  в соответствии с приложенными формами (Приложение 1,2).
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