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Во исполнение приказа Министерства образования и науки Республики Татарстан от 12.03.2019 № под-387/19 «О проведении III Региональной научно-практической конференции обучающихся «ЭКОЛОГиЯ», Концепции развития географического образования Российской Федерации в целях выявления одаренных детей, поддержки творчества и развития интеллектуальной инициативы обучающихся общеобразовательных учреждений, привлечения их к исследовательской деятельности, развития способности и готовности к самостоятельному и непрерывному изучению экологии, географии 10 апреля                 2019 года на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения (далее – МБОУ) «Фёдоровская средняя общеобразовательная школа имени Евгения Геннадиевича Тутаева Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан» прошла III Региональная научно-практическая конференция «ЭКОЛОГиЯ» (далее – конференция). 
Для участия в конференции представлено 46 работ из г.Казани, Апастовского, Алексеевского, Тетюшского, Верхнеуслонского, Дрожжановского, Кайбицкого, Сармановского районов Республики Татарстан. В работе конференции приняли участие 37 работ из пяти муниципальных образований Республики Татарстан (Апастовского, Алексеевского, Верхнеуслонского, Тетюшского, Кайбицкого). 
На основании решения жюри приказываю:

1. Наградить грамотами за 1, 2 и 3 места следующих участников конференции:
1 место в номинации «Экотуризм»:
Лазареву Анастасию, ученицу 10 класса МБОУ «Большекайбицкая средняя общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Великая Отечественная война и Кайбицкий район» (руководитель Хайруллина А.Р.);

2 место в номинации «Экотуризм»:
Ежову Селину, ученицу 8 класса МБОУ «Хозесановская средняя общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Бизнес-идеи развития экотуризма в с.Хозесаново» (руководитель Матвеева Р.Н.);
Гарифуллину Адилю, ученицу 10 класса МБОУ «Большекайбицкая средняя общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Село Берлибаши – центр культурно-исторического наследия» (руководитель Хайрутдинова Г.Р.);

3 место в номинации «Экотуризм»:
Иванову Ульяну, ученицу 7 класса МБОУ «Ромодановская основная общеобразовательная школа Алексеевского муниципального района Республики Татарстан», «Чистое село – залог здоровья» (руководитель Баршис Е.А.);
Кормаенкова Максима, ученика 5 класса МБОУ «Ульянковская основная общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Экотуризм в Кайбицком районе» (руководитель Сабирова Г.Х,);
1 место в номинации «Экологические проблемы родного края»:
Низамову Диану, ученицу 9 класса МБОУ «Среднебалтаевская основная общеобразовательная школа Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Югалмасын чишмэлэрем!» (руководитель Нуруллина А.Ф.);

2 место в номинации «Экологические проблемы родного края»:
Шебалову Эльзу, ученицу 10 класса МБОУ «Фёдоровская средняя общеобразовательная школа им.Е.Г.Тутаева Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Очистка питьевой воды в лесном хозяйстве» (руководитель Романова Л.А.);
Колкову Альбину, ученицу 9 класса МБОУ «Среднебалтаевская основная общеобразовательная школа Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Изучение орнитофауны нашего лесопарка «Балтаево»» (руководитель Нуруллина А.Ф.);
Салахова Динара, ученика 7 класса МБОУ «Среднебалтаевская основная общеобразовательная школа Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Изучение орнитофауны нашего лесопарка «Балтаево»» (руководитель Нуруллина А.Ф.);

3 место в номинации «Экологические проблемы родного края»:
Минвалиеву Илюзю, ученицу 11 класса МБОУ «Большекайбицкая средняя общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Төбәгемдә генә ясала торган чәй серләре һәм файдалары» (руководитель Гарафутдинова Л.А.);
Хабибуллину Лэйсан, ученицу 6 класса МБОУ «Кзыл-Тауская средняя общеобразовательная школа им.М.Х.Гайнуллина» Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Экология в математическом расчёте» (руководитель Ибрагимова М.З.);

1 место в номинации «Бытовые отходы и проблемы их утилизации в городе (районе)»:
Гусинникова Валерия, ученика 5 класса МБОУ «Кулангинская основная общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Использование макулатуры для изготовления жидких обоев в домашних условиях»» (руководитель Зиганшина З.Х.);

2 место в номинации «Бытовые отходы и проблемы их утилизации в городе (районе)»:
Полякову Александру, ученицу 10 класса МБОУ «Фёдоровская средняя общеобразовательная школа им.Е.Г.Тутаева Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Отходы – в доходы!» (руководитель Гатауллина А.И.);
Керимова Николая, ученика 9 класса МБОУ «Бишевская средняя общеобразовательная школа Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Бытовой Мусор и окружающая среда» (руководитель Петрова Г.А.);
3 место в номинации «Бытовые отходы и проблемы их утилизации в городе (районе)»:
Белякову Надежду, ученицу 8 класса МБОУ «Коргузинская средняя общеобразовательная школа Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан», «Проблемы бытового мусора с.Коргуза» (руководитель Ёлхина Л.С.);
Шарафиеву Адилю, ученицу 9 класса МБОУ ДО ЦВР «ЭКО» кружков РСДО «Кайбицкие дубравы» - МБОУ «Муралинская основная общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан» (руководитель Зиннатуллина Л.М.).

2. Наградить грамотами лауреата следующих участников конференции:

в номинации «Экологические проблемы родного края»:
Хайруллину Гузель, ученицу 8 класса МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р.Калимуллина Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Экологическое состояние с.Бурундуки Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан» (руководитель Хайруллина Г.И.);
Хузину Фирюзу, ученицу 10 класса МБОУ «Фёдоровская средняя общеобразовательная школа им.Е.Г.Тутаева Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Экологическое состояние с.Бурундуки Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан» (руководитель Хайруллина Г.И.);
Сафину Разилю, ученицу МБОУ «Кызыл-Тауская средняя общеобразовательная школа им.М.Х.Гайнуллина Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Табигатьне саклау - безнең изге бурыч» (руководитель Сафина И.В.);
Решеткина Ивана, ученика 8 класса МБОУ «Ульянковская основная общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Родники-проблемы и пути их решения» (руководитель Калимуллин А.А.);
в номинации «Бытовые отходы и проблемы их утилизации в городе (районе)»:
Тимуршина Ильсафа, ученика 7 класса МБОУ «Бакрчинская основная общеобразовательная школа имени Ш.Галиева Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Каты көнкүреш калдыклары һәм аларны утильләштерү проблемаларын хәл итү ысуллары» (руководитель Тиуршина М.Н.);
Вафину Адилю, ученицу 9 класса МБОУ «Бакрчинская основная общеобразовательная школа имени Ш.Галиева Апастовского муниципального района Республики Татарстан», «Каты көнкүреш калдыклары һәм аларны утильләштерү проблемаларын хәл итү ысуллары» (руководитель Тиуршина М.Н.);
Минвалиеву Илюзю, ученицу 11 класса МБОУ «Большекайбицкая средняя общеобразовательная школа   Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Мусор – проблема XXI века» (руководитель Багавиева Л.Р.);
Фахрееву Алину, ученицу 11 класса МБОУ «Фёдоровская средняя общеобразовательная школа им.Е.Г.Тутаева Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Родному селу – нашу заботу» (руководитель Романова Л.А.);

Ахметзянову Зульфину, ученицу 6 класса МБОУ «Большекайбицкая средняя общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Бытовые отходы и их утилизация» (руководитель Насибуллина Р.Д.);
Хасанову Язилю, ученицу 10 класса МБОУ «Большекайбицкая средняя общеобразовательная школа   Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Проблемы утилизации бытовых отходов» (руководитель Хайрутдинова Г.Р.);

Рахматуллину Зилю, ученицу 6 класса МБОУ «Берлибашская основная общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Современные проблемы бытовых отходов и способы их утилизации в Кайбицком районе» (руководитель Рахматуллина Э.Р.);

Кабатьеву Татьяну, ученицу 8 класса МБОУ «Фёдоровская средняя общеобразовательная школа им.Е.Г.Тутаева Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан», «Новая жизнь бытовых отходов» (руководитель Тутаева Т.Г.).

3. Отметить активную работу членов жюри:

Самигуллиной Галины Васильевны, доцента кафедры теории и методики географического и экологического образования Института управления, экономики и финансов Казанского (Приволжского) Федерального Университета; 

Касимова Дениса Ильсафовича, студента 5 курса кафедры теории и методики географического и экологического образования Института управления, экономики и финансов Казанского (Приволжского) Федерального Университета;

Пашазаде Зумруд Габил кызы, студентки 5 курса кафедры теории и методики географического и экологического образования Института управления, экономики и финансов Казанского (Приволжского) Федерального Университета; 

Фирсовой Елены Владимировны, инженера по охране и защите леса, главного специалиста ГКУ «Кайбицкое лесничество»; 

Зиннатуллиной Лилии Мустакимовны, методиста Центра внешкольной работы «ЭКО»;

Кариповой Илюсы Ильдусовны, методиста Центра внешкольной работы «ЭКО»;

Султановой Айгуль Алмазовны, методиста Центра внешкольной работы «ЭКО»; 

Костюковой Ольги Васильевны, учителя географии МБОУ «Хозесановская средняя общеобразовательная школа Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан»;

Ярхамовой Минзили Василовны, учителя географии МБОУ «Бурундуковская основная общеобразовательная школа имени Р Калимуллина Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан».
4. Настоящий приказ довести до сведения руководящих и педагогических работников, обучающихся общеобразовательных учреждений муниципальных районов и городов Республики Татарстан.
5. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на первого заместителя министра И.Г. Хадиуллина.

Заместитель Премьер-министра

Республики Татарстан – министр                                                              Р.Т. Бурганов
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