ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

профсоюза МБУ ДО ДЮСШ «Арктика»

    Профсоюз – это организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Задача по сплочению коллектива – одна из главных задач профсоюзного комитета. Мы хотим, чтобы все работники: и администрация, и преподаватели, и технический персонал были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ними.  Первичная профсоюзная организация МБУ ДО ДЮСШ «Арктика» была организована в 2007 г. с открытием Ледового дворца «Арктика». Сегодня в коллективе трудятся 52 чел. и все 52 чел. (100%)  состоят в профсоюзе. Из них:
-педагогических работников – 10 чел.

-административных работников -15 чел.

-технических работников -27 чел.
       Основные направления работы профсоюза:
 -участие в решении вопросов защиты социально-трудовых прав и интересов работников;
-участие в решении создания безопасных условий и охраны труда;

-создание благоприятного психологического климата в коллективе;

-оздоровительная и культурно-массовая работа;

-информационная деятельность
Вся информация о работе профсоюза размещена на сайте спортивной школы. Зайдя на страницы рубрик:

· Визитка
· Коллективный договор
· Состав профсоюзного комитета
· Работа профсоюза
· Адреса вышестоящих профсоюзных организаций
· Фотогалерея
· Поздравляем
все желающие смогут получить полное представление о нашей деятельности, смогут обменяться мнениями. 

«Будь с нами, и ты не будешь один!» –девиз нашей организации, который претворяется в жизнь всей разносторонней деятельностью первичной профсоюзной организации. Это моральная и материальная поддержка каждого работника в разные моменты жизни. Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. Вместе с коллективом ездим по культурно-историчским местам (г. Казань, г.Билярск, г.Булгар), выезжаем на природу, проводим «Дни здроровья». Доброй традицией становится поздравление работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка.
Не остаются без внимания  и пенсионеры учреждения. К юбилейным датам  им вручаются благодарственные письма, грамоты и подарки. Профсоюзный комитет активно участвует в организации и проведении «Дня пожилых», «Нового года» для сотрудников и их детей, 23 февраля, 8 марта. 

    Наш коллектив ежегодно участвует на районных конкурсах: «Лучшее оформление административных зданий и прилегающей территории среди предприятий  организаций», «Лучшее цветочное оформление производственной и прилегающей территории» и занимает призовые места. В 2013 г. в смотре-конкурсе на лучшую организацию работы по охране труда среди предприятий, организаций Буинского района заняли II место.
     Профсоюзному комитету, который мы изберём сегодня, и его комиссиям предстоит еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни коллектива. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.
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