ОПИСАТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ
Полное наименование: Муниципальное автономное учреждение «Спортивная школа «Ак Буре» г.Казани.
Юр.адрес:                  г.Казань, ул.Вагапова, д.17

Директор                   Никулин Павел Николаевич

1.1. МАУ «СШ «Ак Буре»» имеет  в оперативном управлении материальную базу: ледовая арена с искусственным льдом, зал хореографии, тренажерный зал, где развиваются такие виды спорта как хоккей с шайбой, фигурное катание. Универсальный спортивный комплекс, в котором имеется универсальный зал  с разметками для занятий в теннис, гандбол, мини-футбол, восточные единоборства, тренажерный зал. В  спортивном комплексе развиваются отделения школы – тхэквондо, каратэ, гандбол. В плавательном бассейне «Ак Буре» – плавание.
2. КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
2.1.​ Учреждение полностью укомплектовано кадрами. Административную работу осуществляют: директор учреждения,   два заместителя директора по спортивной работе, других заместителей директора  в количестве  трех человек,  шесть инструкторов-методиста. 
Тренировочную работу ведут 38 тренеров. В том числе 33 тренера – штатные работники. Десять тренеров имеют высшую квалификационную категорию, пять  – первую квалификационную категорию. Тренеры систематически повышают свою квалификацию, так в 2020 году                    шесть тренеров прошли курсы повышения квалификации, два – профессиональную переподготовку. 
Среднемесячная заработная плата тренеров составила  37 440,62 рубля, что на 1,6 % больше, чем в 2019 году.
3. СПОРТИВНО-МАССОВАЯ РАБОТА
В связи с модернизацией системы подготовки спортивного резерва и в целях повышения эффективности деятельности и уровня подготовки занимающихся, согласно приказам Комитета физической культуры и спорта Исполнительного комитета города Казани (№ 101, 103 и 104 от 10.04.2020г.) проведена оптимизация путем передачи отделений в спортивные школы города Казани. Так, из МАУ «СШ «Ак Буре»» были переданы отделения дзюдо в СШОР «Тасма» и спортивная борьба в СШ «Ак Барс», а из СШОР «Спектр» в МАУ «СШ «Ак Буре» - отделение тхэквондо.

На 31.12.2020г.  в спортивной школе занимается  2 470 детей и подростков, это на 12% больше, чем в 2019 году. Из общего числа занимающихся 1 253 –спортсмены школы «Ак Буре» (на 4% больше, чем в 2019г).  1 217 детей занимаюся в платных группах по общеразвивающей программе. В течение года спортивные разряды присвоены 279 занимающимся, по сравнению с 2019 годом на 48% меньше. Звание Мастер Спорта России присвоено пятерым спортсменам, в 2019г. - одному, 1 спортивный разряд выполнили 21 чел. (в 2019г. было присвоено 28 чел.), КМС – присвоено 6 чел. (в 2019г – 12чел.). Всего в спортивной школе 652 спортсмена-разрядника.

В сборных командах России по видам спорта состоят 12 спортсменов (отделений каратэ, тхэквондо и фигурное катание), что на 10 человек больше, чем в 2019г.
В первенствах России и Всероссийских соревнованиях приняло участие 62 спортсмена, на 162 чел. меньше, чем в 2019г. (в связи с пандемией), заняли с 4 по 6 место -  16 человек, 3 место – 12 человек,    2 место – 1 человек, 1 мест – нет. В первенстве Европе по каратэ Савин Илья занял  - 3 место.
4. УКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ

На укрепление материально-технической базы – приобретение инвентаря, оборудования, проведение текущего ремонта, закупка технологического оборудования было израсходовано 2 909,0 тыс.руб., в т.ч. бюджетных средств      2 217 тыс.руб.,   внебюджетных средств – 692 тыс.руб. 

В спортивных комплексах «Ак Буре»  произведен ремонт помещений,  замена масел в компрессорных установках,  ремонт навесного потолка и вентиляционной системы, оборудования, ремонт льдоуборочного комбайна, приобретение спортивного инвентаря для спортсменов и др.
4.ФИНАНСОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
В Учреждении оказываются платные услуги населению, такие как:

· предоставление спортивных площадок для арендаторов, обучение детей плаванию, катанию на коньках.

· предоставление спортивных площадок для проведения спортивно-массовых мероприятий.

· сдача в аренду коммерческих площадей.

В 2019 году доход от внебюджетной деятельности составил                              12 593 тыс. руб. По сравнению с 2019 годом доходы и расходы от внебюджетной деятельности уменьшились на 58% в связи с эпидемиологической ситуацией в стране. 
Денежные средства, полученные  от коммерческой деятельности, распределяются на заработную плату работников, содержание объектов, приобретение инвентаря и оборудования, а также,  командирование спортсменов на соревнования.
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