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1.Общие положения.
1.1. Настоящее положение разработано на основании Устава муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная школа по гандболу "Лидер"» г.Казани 
1.2. Настоящее Положение регламентирует деятельность общего собрания трудового коллектива муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная по гандболу "Лидер"» г.Казани, являющегося одной из формой самоуправления.

2. Основные задачи.
Общее собрание трудового коллектива объединяет всех работников трудового коллектива Учреждения и действует на основании настоящего положения.
3. В компетенцию общего собрания трудового коллектива входит:

- внесение предложений Учредителю по улучшению финансово-хозяйственной деятельности Учреждения;  

- избрание членов в совет учреждения;

- принятие изменений и дополнений в Устав;

- утверждение коллективного договора;

- организация работы комиссий, регулирующих исполнение коллективного договора по охране труда и соблюдению техники безопасности, решению вопросов социальной защиты, контролю исполнения трудовых договоров работниками Учреждения, разрешению трудовых вопросов;

- рассмотрение перспективных планов развития  Учреждения;

- разработка и принятие правил внутреннего трудового распорядка Учреждения и других локальных актов в пределах установленной компетенции (договоры, соглашения, положения и др.). 
4. Состав и организация работы. 
Общее собрание трудового коллектива проводится не реже одного раза в год. 
Для ведения заседания Собрание избирает из числа своих членов председателя и секретаря, ведущего протокол Собрания.

Собрание считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей списочного состава работников Учреждения. Решения на общем собрании трудового коллектива принимаются открытым голосованием простым большинством голосов. Решение общего собрания трудового коллектива является рекомендательным, при издании приказа об утверждении решения общего собрания  принятые решения становятся обязательными для исполнения каждым членом коллектива.
Для проведения заседания издается приказ. 
Обсуждение поставленных вопросов может быть организовано в форме дискуссии, круглого стола, пресс-конференции и т.д. Общее собрание трудового коллектива может передать часть своих полномочий педагогическому совету.
6. Делопроизводство. 
Заседания Совет учреждения оформляются протокольно. В книге протоколов заседаний комитета фиксируется ход обсуждения вопросов, выносимых на повестку дня, а также предложения, замечания, возражения членов комитета. Протокол ведется секретарем, подписывается председателей и секретарем.

Нумерация протоколов заседаний комитета ведется от начала учебного года.

Книга протоколов заседаний входит в номенклатуру дел, передается на хранение по акту и хранится в детско-юношеской спортивной школе в течение 5 лет.

7. Ответственность. 

Общее собрание трудового коллектива в лице председателя, других членов несет ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение возложенных обязанностей. 
8. Нормативная база.

Совет учреждения в своей деятельности руководствуется: 

- Конституцией РФ; 

- Конвенцией о правах ребенка;

- Законом РФ “Об образовании”; 

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.06.2012 N 504 "Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей" (Зарегистрировано в Минюсте России 02.08.2012 N 25082); 

- иными нормативными правовыми актами;

- Уставом; 

- настоящим положением.     
