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1.Общие положения.
1.1. Настоящее положение разработано на основании Устава муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная школа по гандболу "Лидер"» г.Казани 
1.2. Настоящее Положение регламентирует деятельность тренерско-методического совета муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная по гандболу "Лидер"» г.Казани, 
Тренерско - методический совет учреждения -  коллегиальный орган, объединяющий наиболее квалифицированных педагогических и руководящих работников Учреждения, являющегося одной из формой самоуправления.
2. Основные задачи.
Разработка и решение учебно-методических проблем, ведение методической работы, направленной на совершенствование образовательного процесса, мастерства педагогических работников, обеспечения гибкости и оперативности тренерско-преподавательской деятельности в Учреждении.

3. Основные функции:

- рассматривает, вырабатывает, оценивает стратегически важные предложения по развитию Учреждения, научно-методическому обеспечению образовательных, учебно-тренировочных  процессов;

- организует разработку, экспертизу стратегических документов Учреждения (программы развития Учреждения, учебные планы, учебные программы);

-  анализирует состояние и результативность образовательного процесса;

- организует работу по повышению квалификации педагогических работников, развитию их творческой инициативы, распространению передового опыта;

- вносит предложения по стимулированию и оценке деятельности тренеров-преподавателей;

- контролирует методическое обеспечение образовательного процесса.

- организация и проведение работы по профессиональной ориентации выпускников;

- осуществление связи с федерациями по видам спорта и т.д. (по мере необходимости);

- рассмотрение составов учебных групп;

- рассмотрение составов сборных команд Учреждения;

- обсуждение и утверждение календарных планов спортивно-массовых  мероприятий Учреждения;

- анализ результатов образовательной деятельности;

- внесение предложений по совершенствованию учебного процесса;

- внесение предложений, касающихся  планов работы Учреждения;

- составление рекомендаций на обучающихся, частично не выполнивших требований образовательной программы, для перевода их на следующий этап подготовки;

- выдвижение предложений об улучшении учебного процесса в Учреждении.
4. Состав и организация работы. 
Председатель и секретарь выбирается членами тренерско – методического совета учреждения. 
Заседания проходят не менее четырех раз в год. 
Для проведения тренерско – методического совета издается приказ. 
В процессе заседания ведется протокол. 
Решение является правомочным, если на его заседании присутствуют не менее двух третей состава педагогических работников Учреждения и за него проголосуют более половины присутствующих.
5. Делопроизводство. 
Заседания тренерско – методического совета оформляются протокольно. В книге протоколов заседаний комитета фиксируется ход обсуждения вопросов, выносимых на повестку дня, а также предложения, замечания, возражения членов комитета. Протокол ведется секретарем, подписывается председателей и секретарем.

Нумерация протоколов заседаний комитета ведется от начала учебного года.

Книга протоколов заседаний входит в номенклатуру дел, передается на хранение по акту и хранится в детско-юношеской спортивной школе в течение 5 лет.

6. Ответственность. 

Тренерско – методический совет в лице председателя, других членов несет ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение возложенных обязанностей. 
7. Нормативная база.

Педагогический совет в своей деятельности руководствуется: 

- Конституцией РФ; 

- Конвенцией о правах ребенка;

- Законом РФ “Об образовании”; 

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.06.2012 N 504 "Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей" (Зарегистрировано в Минюсте России 02.08.2012 N 25082); 

- иными нормативными правовыми актами;

- Уставом; 

- настоящим положением.     
