Информация 

16 сентября 2017 года в Казани пройдет Всероссийский день бега                             «Кросс нации - 2017». 
Традиционные забеги будут организованы на площадке, прилегающей к Центральному стадиону, трасса будет проходить по ул.Кремлевская Набережная. 
«Кросс Нации» – это самое масштабное по  количеству участников и географическому охвату спортивное мероприятие на территории Российской Федерации. В соревнование могут принять участие граждане всех возрастов и любым уровнем спортивной подготовки. С каждым годом «Кросс нации» становится все более значительным событием в спортивной жизни всей страны. В этом году  84 региона Российской Федерации заявили о своей готовности принять участие в этом грандиозном спортивном мероприятии.

В спортивной столице России – г.Казани в самом массовом забеге длиною 1 км. планируется участие более 20 тысяч казанцев (школьники, учащиеся детско-юношеских спортивных школ, студенты высших и средних специальных учебных заведений, действующие спортсмены, ветераны спорта, работники государственных и общественных организаций).
Для профессиональных спортсменов предусмотрены дистанции на:

1 000м, 2 000м, 4 000м, 6 000м, 8 000м.
Победители и призеры соревнований будут награждены Кубками, медалями и дипломами Министерства спорта Российской Федерации.

Для того чтобы принять участие в спортивном празднике необходимо обратиться в мандатную комиссию которая работает с 11 по 15 сентября по адресу: ул. Ташаяк, д. 2а (Центральный стадион) с 10:00 до 16:00 Телефон мандатной комиссии: 292-07-87.
В связи с проведением Всероссийского дня бега «Кросс Нации» с 9.00 до 14.00 16.09.2017 по улицам Кремлевская Набережная (от ул.Декабристов до ул.Саид-Галеева), ул.Саид Галеева на перекрестке Кремлевской Набережной в направлении Кировский Дамбы, ул.Кремлевская Набережная (от ул.Кремлевская Набережная до площади Тысячелетия)  будет временно ограниченно движение автотранспорта, Исполнительный комитет за ранее просит водителей выбирать маршрут передвижения.  
