Направления работы школы

МАУ ДО "ДЮСШ «Челны-Экстирм» ведет работу  по образовательным  программам физкультурно-спортивной направленности по направлениям: 
· Картинг

· Парусный спорт

· Регби

· Настольный теннис

· Бадминтон

Основной целью деятельности школы является формирование общей культуры личности обучающихся на основе освоения дополнительных образовательных программ, их адаптации к жизни в обществе, создание основы для осознания выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни. 

Основным предметом деятельности школы является предоставление детям дополнительного образования физкультурно-спортивно направленности.

Условия приема детей:

В Школу принимаются несовершеннолетние граждане, годные по состоянию здоровья и изъявившие желание обучаться в Школе. Порядок приема граждан в Школу устанавливается законодательством Российской Федерации в области образования, Уставом Школы и Положением о порядке приема (зачисления) обучающихся в Школу.

Заявление родителей (законных представителей) о приеме в Школу подается на имя директора Школы, с приложением документов, предусмотренных законодательством Российской Федерации в области образования, Положением о порядке приема (зачисления) обучающихся в Школу.

 При приеме детей Школа обязана ознакомить их и (или) его родителей (законных представителей) с Уставом Школы, лицензией на право ведения образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации Школы, основными образовательными программами, реализуемыми Школой, и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса в Школе. 

Согласно разработанным образовательным программам по вышеуказанным видам спорта, в Школу принимаются дети:

· на отделение картинга с 7 лет
· на отделение парусного спорта с 9 лет
· на отделение регби с 9 лет    

· на отделение настольного тенниса с 7 лет
· на отделение бадминтон с 7 лет
Школа осуществляет образовательный процесс в соответствии с учебной программой пяти этапов обучения.

