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ПРЕДИСЛОВИЕ

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа в области музыкального искусства по учебному предмету «Музыкальная литература»  (срок реализации – 2 года)

для обучающихся  музыкального отделения Детской школы искусств Бавлинского муниципального района  РТ по трёхлетней форме обучения

составлена  на основе примерной программы для детских музыкальных школ и музыкальных отделений школ искусств А. И. Лагутина, Э.С. Смирновой, утверждённой в 1982 году Научно-методическим кабинетом Российской Федерации, опубликованной в сборнике примерных образовательных программ  Республиканским методическим кабинетом по учебным заведениям культуры и искусства (Казань, 2000) для использования всеми преподавателями отделения музыкально-теоретических дисциплин ДШИ.
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основными задачами музыкальных школ являются: формирование у детей любви и интереса к серьезному музыкальному искусству, понимание народного, классического и современного музыкального творчества, развитие музыкальных способностей, также подготовка активных слушателей и пропагандистов музыки. В решении этих задач ответственная роль принадлежит дисциплине "Музыкальная литература". Слушание и изучение музыкальных произведений является одним из средств музыкального воспитания, способствующих единству художественного и технического развития юных музыкантов. Изучение музыкальной литературы должно развивать у учащихся способность понимать художественную красоту музыки и тем самым стимулировать их стремление воспроизводить прекрасное, совершенствовать свои исполнительские навыки. В процессе активного изучения разнообразных музыкальных произведений развивается музыкальное мышление и память, а слуховое развитие приобретает богатую художественную основу. Преподавание музыкальной литературы в тесной связи со всем циклом учебных дисциплин обогащает музыкально-педагогический процесс, способствует более быстрому и гармоничному развитию музыкальных способностей учащихся. Богатство содержания и разнообразие жанров изучаемых произведений, знакомство с событиями музыкальной жизни, с биографиями крупнейших композиторов- классиков и наших современников помогает учащимся понять связь искусства с явлениями общественной жизни, насыщает в идейном отношении процесс музыкального воспитания и обучения учащихся детских музыкальных школ.
Для решения задач музыкально-эстетического воспитания курс музыкальной литературы ставит своей практической целью развитие у учащихся разносторонних музыкальных навыков, и прежде всего умения сознательно и эмоционально слушать музыку. В процессе изучения музыкальных произведений учащиеся должны также приобрести умение разбирать музыкальные произведения: слышать и понимать выразительность отдельных элементов музыкальной речи, ориентироваться в нотном тексте сочинений, запоминать и узнавать на слух основные темы прослушанной музыки, грамотно излагать впечатления и мысли о музыке, рассказывать о пройденных произведениях, их содержании, композиции и выразительных средствах, свободно пользуясь при этом необходимой музыкальной терминологией.
Место и роль дисциплины
Изучение музыкальной литературы — составная часть единого и многостороннего процесса музыкального воспитания и обучения. Курс музыкальной литературы представляет собой систему знаний и умений, адресованных подросткам, усвоение которых должно обеспечить решение воспитательных и дидактических задач. В курсе музыкальной литературы рассматриваются различные явления музыкально-общественной жизни, творческая деятельность великих композиторов и выдающиеся произведения народного, классического и современного музыкального искусства. При изучении явлений музыкального творчества учащиеся знакомятся с разнообразным кругом знаний из области теории музыки: с особенностями различных жанров и форм народной и профессиональной музыки, с выразительными средствами музыкальной речи, инструментами симфонического оркестра и составами ряда инструментальных ансамблей.
Требования к уровню освоения содержания

Содержание курса музыкальной литературы определяется его назначением, оно должно обеспечить приобретение учащимися необходимых знаний и умений и благотворно воздействовать на общее развитие подростков. Очень важно соответствие количества учебного материала возможности его качественного усвоения, обеспечить его доступность по своему содержанию и методам преподнесения, возрастным особенностям детей, уровню их общего и музыкального развития. Программа содержит максимум учебного материала, который может быть качественно усвоен в отведенное время в соответствии с современным уровнем музыкальной дидактики.
Первый год (первое полугодие) обучения носит ознакомительный характер. Его основная цель — пробудить в учащихся сознательный и стойкий интерес к слушанию и разбору музыкальных произведений, к приобретению разнообразных музыкальных знаний. Учебный материал, предлагаемый для изучения, располагается по дидактическому принципу - в порядке возрастания его сложности.
Основными формами работы на первом году (первое полугодие)  обучения должны стать: прослушивание музыки и работа с нотным текстом хрестоматии, характеристика содержания произведений, их жанровых особенностей, структуры и выразительных средств, объяснение и усвоение новых понятий и терминов, рассказ о создании и исполнении музыкальных сочинений и их авторах, самостоятельная работа над текстом учебника и повторение пройденных произведений по хрестоматии, запоминание и узнавание музыки. В работе с детьми необходимо умело использовать их наблюдения и знания, помогать им осмысливать предшествующий опыт общения с музыкой. Учащиеся должны получить представления об общественном назначении музыкального искусства, его роли в быту и своеобразном отражении в нем явлений действительности. Прослушивание и разбор несложных сочинений вокальной и инструментальной музыки помогут учащимся приобрести знания и освоить способы общения с музыкой, необходимые для дальнейшей учебной работы.
Начиная с первого года (второго полугодия) обучения, программа строится на чередовании отдельных монографических тем в соответствии с историко-художественным процессом. Это позволяет выявлять как характерные особенности отдельных произведений, так и некоторые черты стиля выдающихся композиторов, устанавливать взаимосвязи между явлениями музыкального творчества. Каждая тема-монография содержит рассказ о жизни композитора (биография), краткий обзор творческого наследия, характеристику и разбор отдельных произведений.
Задача биографических уроков - в ярком и увлекательном рассказе воссоздать живой облик композитора как человека, художника, гражданина, патриота. Изучение биографий композиторов имеет большое идейно-воспитательное и познавательное значение. Биографический рассказ позволяет увидеть разносторонние вязи искусства с жизнью, положение музыкантов в обществе. Он содержит сведения исторического, бытового, художественного и музыкально-теоретического характера. На таких уроках возможно использование фрагментов музыки композитора, произведений живописи, поэзии, обращение к воспоминаниям современников.
Программа первого года (второго полугодия) обучения включает монографические темы, посвященные крупнейшим представителям западноевропейской музыки XVIII—XIX веков: И. С. Баху, Гайдну, Моцарту, Бетховену, Шуберту и Шопену. Жанровое разнообразие произведений (песни, фортепианные произведения малых форм, сюиты, сонаты, симфонии, увертюры и оперы) способствует расширению и углублению ранее полученных знаний и навыков. Музыкальный материал, составляющий основу большинства тем, впервые знакомит учащихся с сонатно-симфоническим циклом и сонатной формой. Эти знания, впервые полученные в теме "И. Гайдн", затем закрепляются при изучении сонат и симфоний Моцарта, Бетховена и Шуберта. Освоение инструментальных произведений крупной формы (слуховое, теоретическое и исполнительское в классе игры на инструменте) следует рассматривать как важный этап музыкального развития школьников. В этой связи тему "И. С. Бах", которая содержит новые и довольно сложные для учащихся музыкально-исторические и теоретические понятия, лучше изучать в конце года, так как темы о венских классиках не позволяют расширить и закрепить знания, приобретенные при изучении темы "И. С. Бах", и сами в свою очередь содержат много нового и сложного.
Изучение русской классической музыки начинается со второго года (первого полугодия) обучения. Оно имеет важнейшее идейно-воспитательное значение и составляет основу курса. Программа предусматривает изучение творчества основных представителей русской классики XIX века: Глинки, Даргомыжского, Бородина, Римского-Корсакова, Мусоргского и Чайковского.
Помимо монографических тем этот раздел программы включает также и три обзорных урока: введение, подготавливающее тему "Глинка", беседу о русской музыке 2-й половины XIX века, знакомяпгую учащихся с наиболее значительными явлениями передовой русской музыкальной культуры 60-70-х гг. прошлого столетия, и заключение, в котором, помимо общих выводов по всему разделу русской классики, содержатся сведения о крупнейших русских композиторах конца XIX — начала XX веков. Изучение отечественной музыкальной культуры  со второй  года обучения  (второго  полугодия),  должно быть связано с курсами истории и литературы средней школы.
Основное внимание в этом разделе программы уделено опере - ведущему жанру русской классической музыки. Изучение опер должно быть комплексным и включать краткие сведения из истории создания, характеристику содержания и композиции произведения, его важнейших жанровых и театральных особенностей. Эти сведения в сочетании с разбором отдельных сцен и номеров оперы дадут учащимся достаточно полное представление о сочинении. На примере русских классических опер учащиеся могут достаточно хорошо усвоить как общие закономерности жанра, так и некоторые особенности, характерные для творчества отдельных композиторов. Знакомство с симфоническими произведениями Глинки, Бородина, Римского-Корсакова и Чайковского, с романсами и песнями Глинки и Даргомыжского должно дать учащимся представление о богатстве содержания и разнообразии жанров русской классической музыки.
Курс музыкальной литературы завершается (второй год обучения – второе полугодие) изучением музыки советского и постсоветского периодов. Программа этого раздела включает темы, посвященные творчеству Прокофьева, Шостаковича, Хачатуряна и других композиторов, с предшествующим обзорным введением. Возросший уровень развития познавательных способностей учащихся старших классов позволяет ставить и более сложные дидактические задачи. Наличие в хрестоматии удобных и достаточно полных переложений изучаемых произведений позволяет относительно глубоко анализировать выразительные особенности музыки, структуру сочинений, что полезно для совершенствования музыкальной культуры школьников. Полезно проводить обзоры журнала "Музыкальная жизнь", организовать выпуск специальных бюллетеней, или иметь в школе постоянный стенд "Хроника музыкальной жизни". Изучение произведений композиторов, их творческого пути, знакомство с важнейшими в жизни нашей эпохи должно способствовать воспитанию интереса, уважения и любви учащихся к современной отечественной музыке, заинтересованности в судьбах дальнейшего развития музыкальной культуры в стране.
Объём предмета по видам учебной работы, форма контроля
Курс музыкальной литературы изучается в детских музыкальных школах в течение двух  лет.  Общий объем курса - 105 часов. Занятия проводятся один раз в неделю. Экзамены по предмету "Музыкальная литература" в школе не проводятся.
Решение основных дидактических задач на уроке обеспечивается чередованием различных видов учебного труда: изложение нового материала должно дополняться его закреплением, а повторение пройденного — служить проверкой усвоения знаний и умений.
Главные требования, предъявляемые к уроку музыкальной
литературы — единство воспитательных и образовательных задач, правильный подбор учебного материала, наличие
предметных связей, обеспеченность необходимым оборудованием и учебными пособиями. Преподаватель должен добиваться, чтобы каждый ученик активно работал на протяжении урока, и стремиться преодолеть неравномерность в усвоении знаний отдельными учениками индивидуализацией обучениями.
Внутренняя взаимосвязь уроков, образующая единую систему занятий, позволит учащимся последовательно осваивать содержание учебного материала.

Эффективность уроков музыкальной литературы в значительной степени определяется применением методов обучения. Значительная часть материала, как теоретического, так и собственно музыкального, при разборе произведений учащимися усваивается лучше всего из учителя. Живому и образному изложению биографий форма рассказа, в котором хорошо сочетаются приемы повествования, описания, рассуждения и могут быть использованы изобразительные иллюстрации. Наибольшей активности учащихся можно добиться обращением к форме беседы при сообщении новых знаний, их закреплении, а также при повторении пройденного и проверке усвоения. Дополнительными источниками информации, расширяющими представление учащихся об окружающем музыкальном мире, могут служить и разнообразные иллюстрации, применение которых возможно не только на биографических уроках, но и при изучении музыкальных произведений (особенно театральных, а также вокальных и инструментально-программных). Наглядные методы обучения отвечают своеобразию восприятия подростков и повышают качество усвоения учебного материала.
Источником художественных впечатлений детей в классе должна быть звучащая музыка. Ее эстетическое воздействие на подростков служит основой для решения ряда учебных задач в курсе музыкальной литературы. Вне прослушивания становится невозможным и приобретение многих знаний о музыке, связанных, прежде всего с выразительными особенностями музыкальной речи. На уроке обязательно должно прозвучать целиком или в законченном фрагменте произведение, которое является предметом изучения. Демонстрация музыки в классе возможна как в виде ее исполнения преподавателем, так и путем воспроизведения с помощью технических средств. Оба способа должны дополнять друг друга, так как каждый из них ищет свои незаменимые достоинства. Демонстрацию музыки во многих случаях полезно сочетать с ее наблюдением по нотам, используя для этой цели, прежде всего специальные хрестоматии. Такая форма работы хорошо концентрирует внимание учащиеся и развивает полезные музыкальные навыки. Прослушивание музыки в звукозаписи надо использовать и  повод для бесед об исполнительском искусстве и его выдающих представителях. Внимание школьников к вопросам исполнения музыки может послужить дополнительным стимулом в развитии их музыкальных интересов и способствовать успехам в классе игры на инструменте.
Обращение к техническим средствам воспроизведения музыки не исключает необходимости проигрывать на фортепиано темы и отдельные эпизоды из сочинений в процессе их разбора при объяснении выразительных средств и композиции.
В качестве практических методов обучения можно рекомендовать различного рода работы с нотным текстом произведений по хрестоматии, обдуманно пользоваться в процессе урока учебником, обращаясь к его тексту, нотным примерам и практическим заданиям.
Постоянного внимания преподавателя требует и процесс усвоения знаний, так как их глубина и прочность - обязательное требование к школьному обучению. Работа в классе и дома должна помочь учащимся осмыслить и запомнить необходимые сведения из программного материала, уметь их узнавать, воспроизводить и самостоятельно применять в музыкальной практике. Этой цели могут служить и специальные приемы по закреплению знаний и тренировке навыков. Закрепление учебного материала возможно в процессе его изложения и в конце урока, при повторении пройденного, и при самостоятельной работе дома.
Задания на дом должны быть продуманными, целесообразными и доступными. Основной вид домашних заданий по музыкальной литературе — работа с учебником, в котором наибольшую сложность для учащихся представляет освоение нотных примеров в единстве с текстом. Учащихся следует научить видеть в музыкальном примере подтверждение сказанному в тексте и представлять внутренним слухом общий характер звучания. (Исполнять примеры в классе при проверке задания следует лишь выборочно, возможно, в облегченном виде и только по нотам). Вспомогательным материалом при выполнении домашних заданий могут служить и записи в тетрадях учащихся, если преподаватель считает необходимым в учебных целях организацию краткой записи содержания урока.
Помимо устных, целесообразны и учебно-практические задания по хрестоматии, которые способствовали бы закреплению умения работать с нотным текстом произведений. Исполнение же музыкальных фрагментов из хрестоматии ввиду их сложности не может быть видом обязательных заданий. Специальным учебно-практическим заданием может явиться и разбор сочинений, исполняемых в классе игры на инструменте, выбор которых определяется содержанием программного материала. Но такие задания следует давать редко и строго индивидуально. Ограниченно должны применяться и письменные виды заданий, так как их выполнение связано с дополнительной затратой времени. Наиболее целесообразны те из них, которые дадут наглядную систематизацию знаний, способствующую их усвоению.
В музыкальной школе может быть организована внеклассная работа, задача которой расширять представления учащихся о музыкальном мире, знакомить с наиболее значительными событиями музыкальной жизни, давать простор для проявления интересов и творческой инициативы школьников. 
Наиболее развитых учеников старших классов можно привлекать и к посильному участию в музыкально-просветительской деятельности вне школы. Приобщение к ней будет способствовать решению одной из задач, поставленных ныне перед музыкальными школами: формирование у подростков в процессе обучения потребности и умений быть пропагандистами музыки. Следует предусмотреть поощрение для учащихся, проявивших себя в этом.
Проверка успеваемости и форма контроля
Проверку успеваемости следует рассматривать как одно из средств управления учебной деятельностью школьников. Объектами повседневного контроля должны явиться: наличный уровень знаний и умений, учебная работа учащихся, а также динамика их музыкального развития.
Основная форма контроля на уроках музыкальной литературы — устная выборочная проверка. При индивидуальном опросе преподаватель имеет возможность обстоятельно проверить усвоение отдельными учащимися биографического и музыкального материала посредством его пересказа, ответов на вопросы, узнавания музыки на слух. Фронтальный опрос, сопровождаемый обычно более высокой активностью учащихся, позволяет в ограниченное время осуществить проверку знаний большинства учеников постановкой вопросов перед всей группой с целью воспроизведения фактов, объяснения понятий, терминов, названий, приведения доказательств, характеристики содержания и выразительных средств музыки, сравнения ее отдельных фрагментов и т. п. Если при проверке знаний биографий композиторов от учащихся требуются более сжатые ответы, то при разборе музыкального материала они могут более полно раскрыть свои возможности. В таком ответе должны проявиться слуховые представления подростков, умение передавать словами выразительность музыки. По ходу ответа в таких случаях возможно напоминание учащимся звучания музыкальных фрагментов.
Текущий контроль успеваемости, осуществляемый преподавателем на каждом уроке посредством наблюдения за учебной работой учащихся и опросов по пройденному материалу, должен сочетаться с организацией периодической обобщающей проверки знаний по определенным разделам программы. Обычно он» проводится по одному разу в каждой учебной четверти в виде контрольных уроков. На таких уроках проверку знаний можно осуществлять как в форме индивидуального, так и фронтального опроса, или предложить учащимся вопросы в письменной форме, но такие, которые бы требовали сжатых ответов и могли выявить степень усвоения всего учебного материала, подлежащего контролю. В письменной форме удобно проводить проверку знания музыки, играя различные примеры для всей группы (возможна специальная подготовка диска с записью фрагментов музыки для контрольной проверки). Письменные работы позволяют осуществлять контроль, равнозначный для всех учащихся группы, а сопоставление знаний, проявленных в одинаковых условиях, дает педагогу немало ценных сведений об усвоении отдельными учащимися программного материала.
Контроль над учебной работой учащихся по музыкальной литературе предполагает наличие общепедагогических требований, основными из которых являются: всесторонность, объективность, индивидуальный характер и разнообразие форм проверки. Под контролем должно находиться ие всего программного материала каждым учащимся. Эффективность любой из форм контроля повышается, если собственно проверочные его функции умело сочетать с воспитательными и обучающими.
Сочетание текущего и периодического контроля позволяет достаточно полно судить о процессе усвоения знаний, всесторонне и объективно оценивать достижения учащихся, что снимает необходимость в дополнительном итоговом контроле в виде годовых зачетов или заключительного экзамена. Характер учебного материала по музыкальной литературе, особенности его усвоения и сохранения в памяти, форма предъявления знаний не позволяют сделать итоговый экзамен в его традиционной форме эффективным по своим дидактическим результатам. Для того, чтобы получить определенное представление о запасе накопленных за годы учебы знаний, полученных учащимися как в классе, так и в самостоятельном общении с музыкой, можно рекомендовать для итогового контрольного урока вопросы, связанные с теми знаниями, которые на длительное время должны сохраниться в памяти подростков, покидающих музыкальную школу. Выносить же на заключительный контроль большой материал по конкретным знаниям программ (биографии композиторов, полная характеристика и разбор произведений, узнавание музыки, пройденной задолго до контрольного урока и т. д.) и проводить его в индивидуальной форме, превращая по существу в экзамен, не следует.
Любая оценка успеваемости должна учитывать учебной работы, возрастные особенности детей индивидуальный подход к каждому ученику.
Осуществляя контроль над учебной деятельностью, оценивая достижения каждого ученика, преподаватель ведёт соответствующий учет. Оценочные баллы, выставляемые за ответы, целесообразно дополнять доброжелательными и аргументированными суждениями преподавателя о качественной стороне ответов с мотивировкой отметки. Оцениваться могут только отдельные ответы учащихся при индивидуальном и  фронтальном опросе, но и качество учебной работы в классе на основании всестороннего наблюдения и выявления результата этой работы целесообразным может быть выведение поурочного балла, что сделает контроль всесторонним и облегчит четвертную аттестацию. Четвертные отметки выводятся по результатам текущего опроса и обобщающей проверки на контрольном уроке и должны объективно отражать степень усвоения учебного материала. Итоговыми отметками по музыкальной литературе являются годовые, которые определяются на основании четвертных и с учетом тенденции роста учащихся. Итоговая отметка за последний год обучения идет в свидетельство об окончании музыкальной школы.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Учебно-методическая карта

Музыкальная литература (первый год обучения)

	№ п/п
	Тема
	Количество часов

	1.
	ПЕРВАЯ ЧЕТВЕРТЬ

Введение. Знакомство с музами. Легенды о музыке. Музыкальный язык, элементы музыкальной речи. Контраст тем – контраст элементов музыкальной речи. Роль лада. 

	1,5 ч

	2.
	Роль мелодии и сопровождения в создании характера тем. Роль гармонии. 

	1,5 ч

	3.
	Значение ритма. Развитие темы. Секвентность. Повторность. 

	1,5 ч

	4.
	Вариационное развитие тем. Вариантность.  Музыкальные инструменты русского и татарского народов. 

	1,5 ч

	5.
	Струнная группа инструментов (скрипка, альт, виолончель, контрабас). Выразительные и технические возможности. Клавишная группа инструментов (клавесин, орган, фортепиано, челеста).

	1,5 ч

	6.
	Деревянно-духовая группа инструментов (флейта, кларнет, гобой, фагот). Медно-духовая группа инструментов. 

	1,5 ч

	7.
	Музыка и слово в русском фольклоре. Веснянки. Колядки. Былины. Жанры татарского фольклора. 

	1,5 ч

	8.
	Повторение.


	1,5 ч

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

13,5 часа

	1.
	ВТОРАЯ ЧЕТВЕРТЬ

Интонация. Музыкальная форма. Период. Каденция. Куплет. Одночастная и двухчастная форма. Простая трёхчастная форма. 

	1,5 ч

	2.
	Форма рондо. Форма вариаций.
 
	1,5 ч

	3.
	Сложная 3-х частная форма. Сонатная форма. Экспозиция. Разработка. Реприза. Сонатно-симфонический цикл. Гайдн – как основоположник.
 
	1,5 ч

	4.
	Музыка и слово. Песня. Романс. Музыка и движение. Марш. Танец. Танцевальная музыка. Виды танцев.
 
	1,5 ч

	5.
	Программно-изобразительная музыка. М.П. Мусоргский «Картинки с выставки».  К. Сен-Санс «Карнавал животных».

 
	1,5 ч

	6.
	А. Лядов «Баба яга», «Волшебное озеро», «Кикимора».     Э. Григ «Пер Гюнт».


	1,5 ч

	7.
	Композиторы детям: К. Дебюсси «Детский уголок», М. Равель «Матушка-гусыня», Б. Барток «Фортепианные пьесы для детей»

	1,5 ч

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

12 часов

	
	Зарубежная музыкальная литература

ТРЕТЬЯ  ЧЕТВЕРТЬ


	

	1.
	Музыка от древних времён до И.С. Баха. О формировании классического стиля в музыке.
 
	1,5 ч

	
	
	

	2.
	Жизненный и творческий путь Й. Гайдна. Симфоническое творчество Гайдна. Симфония № 103 «С тремоло литавр» (1-2 части).

 
	1,5 ч

	
	
	

	3.
	Симфония № 103 «С тремоло литавр» (3-4 части). Клавирное творчество Гайдна. Соната № 34 e moll, Соната D dur.
 
	1,5 ч

	4.
	Жизненный и творческий путь В.А. Моцарта. Клавирное творчество Моцарта (соната № 11 A dur).

 
	1,5 ч

	5.
	Симфония № 40 g moll Моцарта. Опера «Свадьба Фигаро»


	1,5 ч

	6. 
	Жизненный путь и краткий обзор творчества Л. Ван Бетховена.  Соната № 8 g moll «Патетическая».


	1,5 ч

	7.
	Симфония № 5 c moll Л.ван Бетховена.
 
	1,5 ч

	8.
	Увертюра «Эгмонт» Л.ван Бетховена.

	

	9.
	Повторение пройденного материала.

	

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

15 часов

	
	ЧЕТВЁРТАЯ ЧЕТВЕРТЬ


	

	1.
	О романтизме в музыке. Другие виды искусства, культура XIX века.                                                                                  Жизненный путь и краткий обзор творчества Ф. Шуберта.
 
	1,5 ч

	2.
	Песни, вокальные циклы Шуберта.                             Фортепианное творчество Шуберта.
 
	1,5 ч

	3.
	Симфония № 8 h moll «Неоконченная» Шуберта. Жизненный путь и краткий обзор творчества Ф. Шопена.


	1,5 ч

	4.
	Мазурки и полонезы Ф.Шопена. Вальсы и прелюдии. Ноктюрны и этюды.
 
	1,5 ч

	5.
	Жизненный путь и краткий обзор творчества И.С. Баха. Произведения для органа.


	1,5 ч

	6.
	Клавирное творчество. Инвенции  И.С.Баха.                       Французская сюита c moll.
 
	1,5 ч

	7.
	Полифонические произведения «ХТК» И.С.Баха. Духовная вокальная музыка Баха. «Страсти по Матфею», «Месса h moll».


	1,5 ч

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:

ВСЕГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

12 ч

52,5 часа


Русская  музыкальная литература (второй год обучения)

	№

п/п
	Тема


	Количество часов

	
	ПЕРВАЯ ЧЕТВЕРТЬ


	

	1.
	Повторение материала, пройденного в  первом году обучения. 

Древнерусская музыка. Виды церковного пения. «Пещное действо». Русская музыка XVIII века. Первые русские оперы, роговой оркестр.


	1,5 ч

	2.
	Творцы русской комической оперы  XVIII века (В.А. Пашкевич, Е.И. Фомин, Д.С. Бортнянский).                Старшие современники Глинки (А.Н. Верстовский, А.А. Алябьев, А.Е. Варламов, А.Л. Гурилёв).

	1,5 ч

	3.
	Жизненный и творческий путь М.И. Глинки.                               Опера «Иван Сусанин». Пролог 1-2 действия.

	1,5 ч

	4.
	«Иван Сусанин». Пролог 3-4 действия.
Симфоническое творчество М.И. Глинки («Камаринская», «Вальс-фантазия»).

	1,5 ч

	5.
	Романсы и песни М.И. Глинки («Жаворонок», «Попутная песня», «Я помню чудное мгновенье»). Значение, жизненный и творческий путь А.С. Даргомыжского.


	1,5 ч

	6.
	Романсы и песни  Даргомыжского.                                                               Опера «Русалка».
 
	1,5 ч

	7.
	Русская музыка второй половины XIX века.

Значение, жизненный и творческий путь А.П. Бородина. («Богатырская симфония», романсы и песни).

	1,5 ч

	8.
	Опера «Князь Игорь».


	1,5 ч

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

13,5 часа

	
	ВТОРАЯ ЧЕТВЕРТЬ


	

	1.
	Значение, жизненный и творческий путь М.П. Мусоргского. Фортепианное творчество Мусоргского. «Картинки с выставки».
 
	1,5 ч

	2.
	Оперное творчество Мусоргского. «Борис Годунов»


	1,5 ч

	3.
	Романсы и песни Мусоргского.                                             Значение, жизненный и творческий путь Н.А. Римского-Корсакова. Симфоническое творчество Римского-Корсакова. «Шехеразада».

 
	1,5 ч

	4.
	Опера «Снегурочка».


	1,5 ч

	
	
	

	5.
	Значение, жизненный и творческий путь П.И. Чайковского (симфонии, романсы, фортепианные циклы).

	1,5 ч

	6.
	Оперное творчество Чайковского. «Евгений Онегин».


	1,5 ч


	7.
	Симфония № 1 «Зимние грёзы». 

Повторение пройденного материала.


	1,5 ч

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

12 часов

	
	Отечественная музыкальная литература XX века

	

	
	ТРЕТЬЯ ЧЕТВЕРТЬ


	

	1.
	Русская музыка на рубеже XIX-XX веков. С. И. Танеев – Симфония №4 c moll. А.К. Лядов – «Музыкальная табакерка», «Про старину», «Волшебное озеро».

	1,5 ч

	2.
	А.К. Глазунов – Симфония № 5 B dur, Концерт для скрипки с оркестром a moll. А.Н. Скрябин – биография, Симфония № 3 (Божественная поэма).
 
	1,5 ч

	3.
	С.В. Рахманинов – биография, Симфония №3, произведения для фортепиано. Концерт для ф-но с оркестром №2 c moll. Романсы.

	1,5 ч

	4.
	Отечественная музыка в 1920 – 1950-е годы.


	1,5 ч

	5.
	С.С. Прокофьев – биография, фортепианные произведения. Балеты: «Ромео и Джульетта», «Золушка».

	1,5 ч

	6.
	С.С. Прокофьев – кантата «Александр Невский». Симфония № 7 cis moll. Тесты.

	1,5 ч

	7.
	Д.Д. Шостакович – биография, Симфония № 7 c moll. Квинтет g moll. Поэма «Казнь Степана Разина».

	1,5 ч

	8.
	Отечественная музыка в 1969 – 1990-е годы. Г.В. Свиридов. Поэма «Памяти С. Есенина». Свиридов и Пушкин.
 
	1,5 ч

	9.
	Повторение пройденного материала.
	1,5 ч

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

15 часов

	
	Татарские композиторы

ЧЕТВЁРТАЯ ЧЕТВЕРТЬ


	

	1.
	Композиторы последней трети XX века. В.А. Гаврилин, Р.К. Щедрин, Э.В. Денисов. А.Г.                                                Шнитке, С.А. Губайдуллина, С.М. Слонимский, А.П. Петров, Б.И. Тищенко.

	1,5 ч

	2.
	Исторические сведения о развитии татарской музыки. Музыкальные традиции и современность.


	1,5 ч

	3.
	Вокальная музыка татарских композиторов: С Сайдашева, Дж. Файзи, М.Музафарова, Р.Яхина, Н. Жиганова, Ф. Ахметова.


	1,5 ч

	4.
	А. Монасыпов – «В ритмах Тукая».                                               Опера Н. Жиганова «Алтынчач».
 
	1,5 ч

	5.
	Ф. Яруллин – балет «Шурале».                                                        Камерно-инструментальная музыка: Р. Яхин «Летние вечера» (форт. цикл)


	1,5 ч

	6.
	З.Хабибуллин «Поэма для скрипки и фортепиано», Р.Еникеев «Ариэтта для скрипки и ф-но», Р.Белялов «Рапсодия для двух ф-но и ударных.                                                       Р. Яхин – Концерт для ф-но с оркестром.


	1,5 ч

	7.
	Симфоническая музыка. Произведения Н. Жиганова, А. Ключарёва, Ф. Ахметова, М. Яруллина.                                 Татарская музыка 80-90-е годы (Р. Калимуллин, М. Шамсутдинова, Ш. Шарифуллин).                                                   Краткие сведения о других композиторах Татарстана. 
	1,5 ч

	
	Форма итогового контроля

ИТОГО:
	Контрольный урок 1,5 ч

12 часов

	
	ВСЕГО:

	52,5 часа



Содержание тем курса музыкальной литературы
ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

Курс 1-го года обучения музыкальной литературы ставит перед собой целью – создать у учащихся понятийный и аналитический аппарат, а также базовую ступень знаний, аналитических и практических навыков.

Тема 1 – 2. Музыкальный язык, понятие об ЭМР.

I. Вступительная часть. Что есть музыка?.. Отождествление музыки с речью. Музыка как особый язык общения. 

II.Знакомство с элементами музыкальной речи (далее ЭМР). Выявление ЭМР на примере одной несложной пьесы (детской песенки, из репертуара специальности, сборников Чайковского «Детский альбом», Шумана «Альбом для юношества»). Исполнение одной пьесы на фортепиано педагогом, например «Старинной французской песни» Чайковского (приложение №2), изменяя один элемент музыкальной речи:

1-е проигрывание – выявление характера музыки, дети отвечают на вопрос какая музыка, и какие выразительные средства использованы композитором.

2-е проигрывание – исполнение пьесы в мажоре, т.е. изменив один элемент – лад. Дети должны заметить изменение характера музыки: то, что вместо грустной, задумчивой стала светлой, радостной. Таким образом, выявляются остальные основные ЭМР – динамика, регистр, темп и метр и записываются на доске и в тетрадях.

III. Работа над фрагментом: анализ ЭМР главной и побочной партий ч.1 «Богатырской симфонии» А. Бородина.

По мере вырастания уровня учащихся вырастает и сложность музыки. Увеличивается продолжительность фрагментов, простые, мелкие вопросы переходят в обобщенные блоки (тематизм, содержание). Постепенно первый раздел работы над фрагментом становится все меньше, а третий обобщающий все больше. Движение должно идти в сторону все более возрастающей активности ученика. 

Постоянное тесное общение преподавателя и ученика на уроке не требует развернутых домашних заданий. В первом году обучения домашняя работа выполняется в тетрадях или в альбомных листах следующего содержания:

1. Вспомнить и записать по памяти элементы музыкального языка, краткие сведения о композиторе (страна, эпоха, дата рождения, основные произведения), о произведении, фрагмент из которого изучается.

2. Проанализировать ЭМР, характер тем, форму произведений, изучаемых по специальному инструменту.

3. Написать сочинение, раскрывающее образ, прослушанного фрагмента («Образ моря» по ч.1 сюиты Н.А. Римского-Корсакова).

4. Во II четверти написать большую письменную работу-реферат о своем или любимом инструменте (история создания, время и место возникновения, устройство, выразительные особенности и возможности применения).

5. Написать «музыкальную пьесу без музыки»: в знакомой сказке (стихотворении, рассказе) придумать характер тем для действующих лиц, найти возможные ЭМР для передачи характера героев сказки.

Тема 3. Маршевая и танцевальная музыка.

Объяснение новых понятий, словосочетаний, связанных с содержанием темы, окажется убедительнее, если использовать наблюдения и некоторые познания учащихся, самостоятельно приобретенные ими в разностороннем общении с музыкой. Активное участие детей в освоении нового учебного материала позволит теснее связать музыку как искусство с музыкой как явлением повседневной жизни. Введение нового понятия, определения лучше усваиваются, когда становятся обобщением их наблюдений, итогом беседы с учителем.
Изучение темы должно подвести учащихся к достаточно свободному овладению рядом специальных понятий, умению применять в учебной работе их терминологические обозначения. Это прежде всего: жанры в музыке и их назначение, вокальная и инструментальная музыка, названия отдельных видов инструментальных сочинений и танцев, трехчастная форма и связанная с ней терминология (реприза, ^редняя часть или середина!), варьирование (и все производные от него слова), мелодический оборот, инструментальный наигрыш, ритмический рисунок, переложение (для фортепиано оркестровых сочинений). Кроме того, при раскрытии содержания темы могут встретиться и такие понятия, термины, объяснение которых целесообразно дать позже, при изучении других тем. Например: театральная музыка, балет, опера, концертные сочинения, сюита, ансамбль, обработки народных мелодий и др. Такой прием предварительного знакомства с понятиями, как и постоянное обращение к ранее усвоенным знаниям — проявление дидактической закономерности, способствующей качественному усвоению материала.
Роль маршевой музыки в общественной жизни. Различные виды маршей: торжественные, военно-строевые, траурные, спортивные, пионерские, сказочно-фантастические.
Основные средства музыкальной выразительности, присущие жанру марша: четкий единообразный ритм, темп шага, рельефность мелодии, ясная гармоническая основа с преобладанием аккордового сопровождения. Сопоставление контрастных тем как основа структуры маршей. Инструментальные и песенные марши.
Танец как один из древнейших видов искусства. Его роль в быту. Национальная основа танцевальной музыки. Своеобразие выразительных средств каждого танца: темпа, метра и ритма; связь музыки с движением. Народный танец как один из истоков творчества композиторов. Старинные и современные танцы. Танцевальные жанры в произведениях инструментальной и театральной музыки.
Музыкальный материал:
Инструментальные марши и песни-марши: Прокофьев С. Марш из сборника «Детская музыка», Мендельсон Ф. Траурный марш («Песни  без слов» № 27 ми
минор), Верди Дж. Марш из оперы «Аида», Чайковский П. Марш из балета «Щелкунчик», Хаит Ю. Авиамарш («Все выше»), Соловьев-Седой В. Марш нахимовцев
Танцы народов соседних республик: Русская народная пляска. «Камаринская», Украинский народный танец. «Гопак», Белорусский народный танец. «Бульба», Кавказский народный танец. «Лезгинка»
Танцы народов Европы: Григ Э. Норвежский танец № 2 Ля мажор, Брамс И. Венгерский танец № 5 фа-диез минор, Сметана Б. Полька из оперы «Проданная невеста», Венявский Г. Мазурка № 2 ля минер (для скрипки и фортепиано), Огинский М. Полонез ля минор
Т е м а 4. Народная песня и ее использование в произведениях русских композиторов-классиков
Данная тема выделяется значительным разнообразием музыкального материала, содержащего примеры из многих видов музыки, а, следовательно, новую учебную информацию. Простая песня здесь соседствует с относительно развернутыми образцами вокальной и инструментальной музыки, с которыми учащиеся знакомятся впервые. Изучение народных песен в обработке и в произведениях композиторов-классиков позволяет связать народное творчество с профессиональным искусством не только в идейно-творческом, но и в музыкально-дидактическом плане. Рассказ о народной песне, о любви к ней великих композиторов должен иметь как воспитательную направленность, так и содержать значительный познавательный материал. В процессе рассказа и характеристики музыкальных произведений потребуют тщательного объяснения следующие, впервые встречающиеся понятия, слова, специальные термины: народное творчество, фольклор, цитирование и свободная обработка народных мелодий, аранжировка, подголосок, унисон, дублирование вокальной мелодии в аккомпанементе); бурлаки, крепостные музыканты, сказитель; хоровод, эпический, речитативный склад, варьированные куплеты; переменный размер, смена лада; концерт, струнный квартет, финал; пиццикато, пикколо; названия народно-песенных жанров и музыкальных инструментов.
Народная песня — музыкально-поэтическое искусство широких трудящихся масс. Отражение в песне различных сторон жизни народа: его истории, повседневного быта, богатого внутреннего мира. Воспитательное и познавательное значение народных песен, их неувядаемая художественная красота. Неисчерпаемое богатство содержания народных песен. Разнообразие песенных жанров фольклора и местных традиций исполнения. Взаимосвязь вокального, инструментального и танцевального искусства в народном творчестве. Народное творчество как основа профессиональной музыки. Любовь композиторов-классиков к народу и его песне. Тщательное изучение и собирание ими лучших образцов народного музыкального искусства. Глинка — создатель первых выдающихся произведений русской музыкальной классики, написанных на основе народных песен. Сборники народных песен Балакирева, Римского-Корсакова, Чайковского, Лядова. Произведения на народные темы. Использование народных мелодий в оперной, симфонической и камерной музыке. Создание композиторами-классиками музыкальных тем, близких к народным мелодиям. Широкое претворение всех элементов народно-песенного искусства в творчестве композиторов-классиков.
Ниже предлагаются два варианта прохождения темы. Первый из них, где заметен дидактический принцип чередования музыкального материала и есть возможность обращения к примерам из биографий композиторов, более доступен и прост. Второй же, в котором расположение примеров соответствует жанрам народно-песенного творчества в их историческом развитии, потребует более высокого уровня подготовки учащихся.
Вариант 1 Урок 1. Обработки народных песен композиторами-классиками
Балакирев М. Сборник «40 русских народных песен»: № 25 «Заиграй, моя волынка», № 40 «Эй, ухнем!», Римский-Корсаков Н. Сборник «100 русских народных песен»: № 8 «Как за речкою, да за Дарьею», Чайковский П. Сборник «50 русских народных песен» (для фортепиано в 4 руки): «Я вечор, млада, во пиру была»
Народные песни в произведениях М. Глинки Вариации для фортепиано на тему песни «Среди долины ровныя»
Урок 2. Народные песни   в   произведениях   М. Мусоргского и Н. Римского-Корсакова
Мусоргский М. Песня Марфы из оперы «Хованщина» Римский-Корсаков Н. Песня Садко с хором из оперы «Садко» («Высота ль, высота поднебесная»)
Урок 3. Народные песни в произведениях П. И. Чайковского
Струнный квартет № 1, ч. II: Анданте кантабиле Концерт № 1 для фортепиано с оркестром: финал
Урок 4. Произведения на народные темы в русской классической музыке
Лядов А. «8 русских народных песен для оркестра»: Протяжная, Шуточная, Колыбельная, Плясовая.
Вариант 2 Урок 1. Древнейшие виды народного творчества — былины   и исторические песни
Римский-Корсаков Н. Сборник «100 русских народных песен»: №№ 3, 8 Песня Садко с хором из оперы «Садко» («Высота ль, высота поднебесная»)
Урок 2. Старинные трудовые и семейно-бытовые песни
Балакирев М. Сборник «40 русских народных песен»: №№ 25, 40. Чайковский П. Концерт № 1 для фортепиано с оркестром: финал.
Урок 3. Протяжные лирические песни
Римский-Корсаков Н. Сборник «100 русских народных песен»: № 11, 14, Мусоргский М. Песня Марфы из оперы «Хованщина», Чайковский П. Струнный квартет № 1, ч. II: Анданте кантабиле.
Городские песни XVIII—XIX вв.
Чайковский П. Сборник «50 русских народных песен»: № 19 Глинка М. Вариации для фортепиано на тему песни «Среди долины ровныя».
У р о к 4. Произведения на народные темы в русской классической музыке
Лядов А. «8 русских народных песен для оркестра»: Протяжная, Шуточная, Колыбельная, Плясовая.
Тема 5. Программно-изобразительная музыка
Обращение к произведениям программной и программно-изобразительной музыки позволяет ввести подростков в мир достаточно сложных инструментальных сочинений и познакомить их с выдающимися образцами фортепианной и симфонической музыки. Учащихся следует научить свободно отличать программные сочинения от других инструментальных пьес, для чего рассказ учителя должен содержать объяснения основных признаков программной музыки. Для большей наглядности объяснений целесообразно воспользоваться сборниками фортепианных сочинений для детей (например, П. Чайковского, С. Прокофьева и др.), в которых программные пьесы чередуются с такими, где дано только их жанровое обозначение (вальс, мазурка, песня, марш и т. д.). Учащиеся должны также хорошо представлять источники содержания программных сочинений: картины природы, образы народного творчества, произведения литературы, живописи, реальные события жизни. В качестве примеров можно называть с соответствующими пояснениями различные произведения классической и современной музыки. Требуют пояснения и выразительные возможности звуко-изобразительных приемов, их художественная природа в музыке. При изучении пьес П. Чайковского, М. Мусоргского и С. Прокофьева должны найти применения знания, приобретенные учащимися на предшествующих занятиях, и быть усвоены следующие понятия: цикл, сюита, измененная реприза, тремоло. Наблюдение по нотам при прослушивании «Зимнего костра» С. Прокофьева должно быть выборочным и проходить под контролем и руководством преподавателя ввиду определенной сложности задания.
 Урок 1. П. Чайковский. «Времена года»
Краткая характеристика цикла. Разбор 1-2 пьес (например, «На тройке», «Песня жаворонка» или «Подснежник»). 
Урок 2. М. Мусоргский. «Картинки с выставки»
 Краткая характеристика цикла. Разбор 1-2 пьес (например«Быдло», «Балет невылупившихся птенцов», «Избушка на курьих ножках»).
Уроки 3-4.   С. Прокофьев.   Сюита   «Зимний   костер»   (стихи С. Я. Маршака)
Содержание произведения; сюжетное развитие событий. Стихи и музыка. Образы природы в музыке сюиты. Картинки из жизни советских школьников. Строение произведения, понятие о сюите, чередование контрастных музыкальных номеров. Использование звукоизобразительных приемов. Мелодическое, гармоническое и тембровое богатство музыки сочинения.
Тема 6. Музыка в театре
Этой теме отводится вся последняя четверть. Ее изучению следует придать обобщающий характер с широким обращением к знаниям, приобретенным в течение года. Их применение при освоении нового учебного материала послужит успешному решению ряда дидактических задач. Учащиеся должны получить общее представление о театре и основных музыкально-сценических жанрах: опере, балете и музыке к драматическому спектаклю. Содержание темы раскрывается как во вступительном слове учителя, так и в процессе изучения конкретных произведений Э. Грига, П. Чайковского, М. Глинки.
В числе новых понятий, слов, терминов, которые усваиваются при работе над темой, следующие: театральное представление (спектакль), сценическое действие, драматург, драма, комедия, пьеса, музыкальный театр, действие (акт), картина; пантомима, дивертисмент, статист, артист, гусляр; ария (монолог), романс, пасторальный, рондо, речитатив; кода, канон, аккордовое изложение; хроматические полутоны, ладовая неустойчивость, целотонная гамма. Одни из них требуют тщательного разъяснения для свободного употребления в дальнейшем, другие же — лишь верного понимания в контексте. В теме впервые упоминаются музыкальные инструменты: колокольчики, гусли, орган (в сопоставлении со звучанием музыки в «Смерти Озе»). Разбор отдельных фрагментов музыки должен полнее, чем прежде, сочетать элементы слухового анализа с приемами практической работы, с нотным текстом.
Уроки 1-2. Э. Григ. Музыка к драме Г. Ибсена «Пер Гюнт»
Самостоятельное художественное значение музыки Грига к спектаклю. Яркое и самобытное отражение в ней основных образов драмы. Природа и народная фантастика в музыке Грига. Сюита «Пер Гюнт» как образец программной симфонической музыки. Богатство и национальное своеобразие выразительных средств, используемых композитором.
Музыкальный материал Утро, Смерть Озе, Танец Анитры, В пещере горного короля, Песня Сольвейг.
Уроки 3-4. Чайковский П. Балет «Щелкунчик»
Основные черты балета как музыкально-сценического жанра; объединение в нем музыки, танца и сценического действия. Танцевальная основа музыки; чередование отдельных законченных танцевальных пьес. Чайковский — создатель русского классического балета. Сказочное содержание «Щелкунчика»; отражение в его музыке мира детских грез и сновидений. Неповторимое своеобразие каждого музыкального номера балета.
Музыкальный материал Арабский танец, Китайский танец, Трепак, Танец пастушков, Танец Феи Драже.
Уроки 5-8. Вариант 1. Глинка М. Опера «Руслан и Людмила»
Синтетичность оперного жанра. Ведущее значение музыки. Единство вокального и инструментального начала. Основные элементы оперы: ария и ее разновидности, ансамбли, хоры, балетные сцены и оркестровые номера. Различные типы опер. Обращение к опере великих композиторов прошлого. Опера в наши дни. Глинка и Пушкин. Сюжет и композиция «Руслана и Людмилы»; сказочно-эпические черты оперы. Яркое воплощение в музыке образов поэмы Пушкина. Светлый, жизнеутверждающий характер произведения. Характерные черты отдельных эпизодов музыки.
Музыкальный материал Две песни Баяна; сцена похищения Людмилы из 1 д.; рондо Фарлафа; ария Руслана из II д.; персидский хор из III д.; марш Черномора; ария Людмилы «Ах ты, доля»; восточные танцы из IV д.; хор «Ах ты, свет Людмила» из V д.
Вариант 2. Римский-Корсаков Н. Опера «Сказка о царе Салтане»
Сюжет и композиция оперы. Сказочный характер музыки, ее народно-песенный склад. Музыкальные характеристики действующих лиц. Выразительная роль оркестра.
Последовательный разбор и прослушивание эпизодов.
Музыкальный материал Дуэт сестер, песня Бабарихи, колыбельная, ариозо Милитрисы из I д.; оркестровое вступление ко 2-му д.; ария Лебедь-еттицы, Полет шмеля, оркестровое вступление «Три чуда» ко 2-й картине IV д.
Вариант 3. Римский-Корсаков Н. Опера «Садко»
Музыкальный материал Вступление «Океан-море синее», песня и пляска скоморохов (фрагмент) из 1-й картины; песня Садко «Ой ты, темная дубравушка» и «Хороводная» из 2-й картины; песня Варяжского гостя, песня Индийского гостя из 4-й картины, пляска рыбок из 6-й картины, колыбельная Волховы из 7-й картины.

КЛАССИКИ  ЕВРОПЕЙСКОЙ МУЗЫКИ

Введение
Яркий расцвет профессиональной музыкальной культуры в странах Европы. Возникновение в XVII—XVIII вв. основных жанров музыкального искусства: оперы и концерта в Италии, симфонии и сонаты в Австрии и Германии. Великие европейские композиторы-классики.
Тема 7. И. Гайдн
Урок 1. Франц Иозеф Гайдн (1732—1809)—австрийский композитор второй половины XVIII в., один из создателей основных жанров инструментальной музыки классического типа: симфонии, сонаты, квартета.

Биография. Детские годы; раннее проявление музыкального дарования. Первые занятия музыкой. Пребывание в церковной капелле в Вене. Первые творческие опыты. Начало самостоятельной жизни. Музыкальный быт Вены. Работа в капелле князя Н. Эстергази (1761—1790). Многочисленные обязанности Гайдна в капелле. Интенсивная творческая деятельность; рост мировой славы. Концертные поездки в Лондон в девяностые годы и создание симфоний для лондонского филармонического оркестра. Последние годы жизни в Вене. Создание ораторий «Сотворение мира» и «Времена года». Народные истоки музыки Гайдна.
Краткий обзор творчества. Разнообразие жанров. Ведущее положение инструментальных произведений, их концертные и камерные виды. Понятие об оратории. Обращение Гайдна к театральным видам музыки. Обработки народных песен.
Урок 2. Знакомство с сонатно-симфоническим циклом (на примере одной из симфоний)
Понятие о симфоническом оркестре. Общее знакомство с сонатно-симфоническим циклом. Строение цикла, чередование частей по принципу контраста. Общая характеристика музыки каждой части и показ основных тем (прослушивание возможно с сокращениями).
Уроки 3-4. Знакомство с сонатной формой (на примере сонат Ре мажор или ми минор для фортепиано)
Характеристика сонаты в целом; построение цикла. Разбор I части: основные разделы сонатного аллегро; главная, побочная, и заключительные темы — их образный смысл, приемы выразительности. Закономерности тонального плана. Общая характеристика музыки II части. Выявление выразительности лада, регистра, фактуры. Основные темы III части; закономерности их чередования, образующие форму рондо.
Тема 8. В. А. Моцарт
Урок 1. Вольфганг Амадей Моцарт (1756—1791) — австрийский композитор второй половины XVIII века, младший современник Гайдна.
Биография. Детские годы. Проявление гениальной одаренности. Занятия музыкой под руководством отца — Леопольда Моцарта — опытного музыканта и педагога. Ранние композиторские успехи юного Моцарта. Блестящие концертные выступления в ряде стран Европы. Продолжение учебы, новые творческие опыты. Поездка в Италию. Широкое признание таланта и творческих достижений Моцарта. Тяжелая и унизительная служба у архиепископа Зальцбурга. Напряженная творческая работа. Поездка в Париж; надежды и разочарования. Разрыв с архиепископом и переезд в Вену. Высший расцвет творчества, создание лучших произведений во всех жанрах музыки. Тяжелые материальные условия жизни, болезнь и безвременная смерть. Реквием — последнее произведение Моцарта.
Краткий обзор творчества. Богатство и разнообразие музыки Моцарта. Интерес композитора к театру, создание опер. Виды инструментальных произведений; концертные и камерные сочинения; циклы и отдельные пьесы. Общее представление о реквиеме (возможно прослушивание фрагмента).
Уроки 2-3. Соната для фортепиано
Разбор одной из сонат для фортепиано по выбору преподавателя с целью закрепления знания сонатного цикла и сонатной формы и выявления характерных чёрт фортепианной музыки Моцарта.
Уроки 4-5. Симфония № 40 соль минор
Общая характеристика цикла. Лирико-драматическое содержание музыки. Разбор I части: основные темы, выявление их контраста — образного, ладового, регистрового, фактурного. Основные черты разработки. Переход к репризе. Изменение побочной и заключительной тем в репризе. 

II
часть. Образное содержание музыки, се светлый лирический характер; выражение покоя, умиротворенности   (показ  основной
темы, прослушивание экспозиции).
III часть. Насыщение традиционной танцевальной формы менуэта драматическим звучанием. Выявление контраста основной темы и трио.

IV часть. Определенная близость финала образам первой части, подчеркивающая единство всего цикла. Характеристика основной темы, выявление ее внутреннего контраста, сочетание драматических и лирических образов.
Закрепление и обогащение представлений учащихся о симфоническом цикле и сонатной форме в процессе изучения симфонии Моцарта.
Уроки 6 - 7. Опера «Свадьба Фигаро»
Отношение Моцарта к оперному жанру и его место в творчестве композитора. Общее представление о сюжете, его комедийный характер. Противопоставление персонажей из разных сословий. Основные действующие лица и их музыкальная характеристика в сольных номерах. Роль ансамблей в показе комедийных ситуаций и взаимоотношений действующих лиц. Отражение оптимизма и жизнерадостного характера оперы в увертюре.
Музыкальный материал Увертюра; ария Фигаро «Мальчик резвый...» из I д.; ария Ке-рубино из II д.; дуэт Сузанны и Марселины из III д.; ария Барба-рины из IV д.
Тема 9. Л. Бетховен
Урок I. Творчество Людвига ван Бетховена (1770—1828) — одна из вершин классической музыки; его богатство и многосторонность. Выражение в музыке Бетховена передовых демократических идей эпохи.
Биография. Жизнь в Бонне. Суровое детство. Занятия с К. Нефе — первым учителем и наставником молодого Бетховена. Первые творческие опыты. Выступления в роли пианиста-импровизатора. Встречи с Моцартом и Гайдном. Разносторонние интересы Бетховена; посещение лекций в университете. Упорная работа над пополнением знаний и совершенствованием мастерства. Влияние идей французской революции конца XVIII века на формирование передовых убеждений композитора. Переезд в Вену (1792). Музыкальная жизнь Вены. Рост славы Бетховена-исполнителя. Занятия по композиции с Гайдном и Сальери. Интенсивная творческая деятельность — создание сонат, концертов, ансамблей и других сочинений. Первые признаки приближающейся глухоты. Период высшего расцвета творчества (1803—1813). «Героическая» симфония и история ее создания. Отражение идей героической борьбы в других произведениях этих лет. Обращение Бетховена к театру — создание оперы «Фиделио», музыки к драматическому спектаклю «Эгмонт» Гете. Рост славы композитора. Отношения с венской аристократией. Материальные затруднения. Наступление полной глухоты. Одиночество. Произведения последних лет: Симфония № 9, Торжественная месса, сонаты и квартеты.
Краткий обзор творчества. Ведущее значение крупных инструментальных произведений: симфоний, сонат, концертов, увертюр, ансамблей. Театральная музыка Бетховена, сочинения с участием хора; пьесы для фортепиано, песни.
Уроки 2-3. Соната № 8 до минор для фортепиано («Патетическая»)
Отражение в музыке идеи борьбы и .воли к победе. Строение цикла.
I
часть. Расширение сонатной формы, вызванное   необычным
замыслом композитора. Музыкальное содержание вступления, его
драматическая насыщенность, внутренние контрасты. Дальнейшее
развитие тематического материала вступления и его роль в построении I части. Характеристика основных тем сонатного аллегро: образность, выразительные средства, тональный план. Принципы развития и сопоставление тем в разработке. Тематическое содержание коды в раскрытии идейного замысла и ее значение.
II
часть. Образное содержание музыки, выражение в ней глубокого раздумья. Показ и разбор основных тем. Трехчастное построение; изменение основной темы в репризе.
III
часть. Общий характер, некоторая близость образам и настроению первой части. Характеристика основной темы и ее роль
в построении финала.
Уроки 4-5. Симфония № 5 до минор
Идейное содержание. Линия драматического развития музыки «от мрака к свету». Значение мотива «судьба». Строение цикла.
I
часть. Героический характер музыки. Единство и целеустремленность развития. Лаконичность высказывания. Главная тема —
основной образ первой части; выявление ее волевого начала, значение ритма. Лирические черты побочной темы, ее связь с главной.
Светлое, торжественное звучание заключительной  темы.  Напряженный характер разработки; драматическое завершение развития в коде.
II
часть Сопоставление двух образов: мужественно-лирического и героического. Вариационное строение части.
III часть. Новый подход Бетховена к трактовке третьей части
в симфоническом цикле. Преобразование мотива судьбы. Просветление колорита в среднем разделе; изменения в репризе; непосредственный переход к финалу.
IV часть Торжество светлого начала как результат драматического развития всего цикла. Интонационные истоки основной темы.
У р о к 6. Увертюра «Эгмонт»
Идейное содержание трагедии Гете и его воплощение в музыке Бетховена. Увертюра «Эгмонт» как образец программной музыки, ее героико-драматический характер. Сонатное строение увертюры. Сопоставление основных образов во вступлении, выявление их контрастной выразительной природы. Характеристика основных тем аллегро; показ фрагмента разработки и кульминационного эпизода перед кодой. Победное звучание, коды ее близость симфоническому финалу; музыкальные особенности тем.
Урок 7. Обобщающее занятие по изучению сонатно-симфонического цикла
Закрепление и углубление пройденного, проверка усвоения новых музыкальных понятий и терминов, а также умения применять полученные знания и навыки. В качестве музыкального материала возможно обращение как к изученным произведениям, так и исполняемым в классе игры на инструменте.
Тема 10. Ф. Шуберт
Урок 1. Франц Петер Шуберт (1797—1828) — австрийский композитор-романтик. Круг образов его музыки; значение песенного начала в произведениях различных жанров.
Биография. Детские годы. Домашнее музицирование в семье. Обучение в конвикте; участие в школьном оркестре. Изучение произведений Гайдна, Моцарта, Бетховена. Начало творческой деятельности. Работа в должности учителя; отношение к службе. Разрыв с отцом и уход со службы. Непрерывная и интенсивная творческая работа. Друзья Шуберта; «Шубертиады». Творческая зрелость. Создание лучших симфоний, песенных циклов и произведений в других жанрах. Ранняя смерть Шуберта. Судьба творческого наследия.
Краткий обзор творчества. Обращение Шуберта ко многим жанрам классического искусства. Ведущее значение вокальной лирики. Разнообразие инструментальных жанров в его творчестве; симфонии и камерные ансамбли; произведения для фортепиано: сонаты, экспромты, музыкальные моменты, танцевальные пьесы, произведения в 4 руки — их бытовое назначение.
Уроки 2-3. Песни
Ведущая роль песенного жанра в творчестве Шуберта и его глубокая связь с народной песней и бытовой музыкой Вены. Основное содержание и круг образов вокальной лирики. Единство музыки и текста. Многообразие песенных жанров. Значение мелодии как ведущего начала в песнях. Роль фортепианной партии.
Музыкальный материал Лесной царь, Форель, Серенада, В путь, Мельник и ручей, Шарманщик
Фортепианные произведения. Их тесная связь с бытовым музицированием. Отражение в музыке многообразного мира чувств и переживаний человека.
Музыкальный материал Вальс си минор, Музыкальный момент фа минор Экспромт Ми-бемоль мажор Военный марш Ре мажор (в 4 руки) 
Урок 4. Симфония № 8 си минор («Неоконченная»)
Необычность строения цикла. Круг художественных образов. Лирико-драматический характер музыки. Песенность основных тем. I часть. Сумрачное звучание вступления; его значение в дальнейшем развитии музыки. Характеристика главной и побочной тем, их песенный склад; черты танцевальности в побочной теме, близость к ней заключительной темы. Выразительная роль регистров в основных темах экспозиции. Напряженно-драматическое звучание разработки, преобразование в ней темы вступления. Возвращение в репризе лирических образов и настроения экспозиции, а в коде — образов вступления.
Тема 11. Ф. Шопен
Урок 1. Фридерих Шопен (1810—1849)—основоположник польской музыкальной классики. Ведущее значение в его творчестве патриотической темы. Национальный характер музыки, претворение в ней народных мелодий и ритмов. Шопен — пианист; новый концертный стиль его фортепианных произведений.
Биография. Детские годы. Благоприятные условия в семье для развития яркого таланта мальчика. Блестящие успехи в занятиях на фортепиано. Серьезное изучение классической музыки. Многосторонняя одаренность Шопена. Занятия в лицее; изучение истории и литературы. Обучение в консерватории; занятия с К- Эльснером по композиции. Увлеченность польской народной музыкой. Концертная и творческая деятельность в Варшаве. Общение с передовой польской интеллигенцией. Первый выезд за границу. Успешное выступление в Вене. Вторичный выезд за границу, прощание с друзьями. Восстание в Польше (1830). Создание произведений, отражающих тревогу Шопена за судьбу Родины. Жизнь в Париже с 1831 г. Общение с передовыми музыкантами, писателями, художниками. Насыщенность культурной жизни французской столицы. Концертная деятельность Шопена, широкое признание. Думы о Родине и ее судьбе. Создание лучших сочинений. Концертная поездка в Лондон. Тяжелая болезнь. Преждевременная смерть Шопена в Париже.
Краткий обзор творчества. Фортепианное творчество как основа творчества Шопена. Танцевальные жанры: мазурки, полонезы, вальсы. Цикл прелюдий; этюды. Крупные одночастные произведения: скерцо, баллады, Фантазия. Сонаты и концерты. Песни.
У р о к 2. Мазурки, полонезы
Претворение народных элементов в мазурках. Взаи'модействие-в них танцевального и песенного начала. Расширение выразительных возможностей народного танца. Разнообразие мазурок Шопена — лирические поэмы и картинки народной жизни. Характерные черты полонеза, его отличия от мазурки. Торжественно-героический характер Полонеза Ля мажор; аккордовый склад основной темы и фанфарная мелодия средней части. Черты, оркестровой звучности.
Музыкальный материал 2-3 разнохарактерные мазурки Полонез Ля мажор
Урок 3. Прелюдии. Этюды
Прелюдия как вид инструментальной музыки. Возрождение-Шопеном жанра прелюдии и его преобразование. Создание цикла, пьес во всех тональностях, его строение. Выражение в прелюдиях многообразного мира чувств и настроений. Лаконизм формы. Скорбно-лирический характер Прелюдии ми минор, своеобразие ее выразительной природы. Изящество и грациозность Прелюдии Ля мажор, ее танцевальная основа. Суровый, мужественный' колорит Прелюдии до минор; аккордовый склад, черты траурного' шествия. Этюды. Новая трактовка этюда в творчестве Шопена как виртуозного художественного произведения, насыщенного глубоким содержанием. Этюд до минор, его образное содержание, выражение в музыке неукротимого порыва, решимости, призыва. Виртуозная природа пианизма.
Музыкальный  материал Прелюдии: ми минор, Ля мажор, до минор Этюд до минор
У р о к 4. Ноктюрны
Шопен как один из создателей романтического жанра ноктюрна. Характерные черты жанра: спокойный темп, напевность мелодии, инструментальный склад, теплота, искренность, эмоциональная сдержанность; образы природы, раскрытие глубоких чувств человека. Ноктюрн фа минор. Спокойный, лирический характер основной темы, равномерность движения, приемы мелодического варьирования. Контрастный образ средней части, черты разработочного развития. Возвращение к основной теме в репризе. 
Музыкальный материал Ноктюрн: фа минор, доминор, до-диез минор
Тема  12.  И.  С.  Бах
Урок  1.Иоганн Себастьян Бах (1685—1750) — немецкий композитор первой половины XVIII века, художник-гуманист, воплотивший в своем творчестве богатый душевный мир человека. Своеобразие жанров, характерных для музыки Баха.
Биография. Музыкальные традиции семьи Баха. Ранее проявление дарования. Занятия с отцом, а затем с братом Иоганном. Большая любознательность и неудержимое стремление будущего композитора к познанию музыкальной культуры. Окончание лицея в Люнебурге и интенсивная работа над своим образованием. Начало самостоятельной жизни. Унизительное зависимое положение музыканта в Германии того времени. Придворная и церковная служба. Достижения Баха в области исполнительского мастерства. Творческая деятельность в Веймаре и Кетене (1706—1723). Создание ряда выдающихся произведений для органа и клавира. Растущая слава Баха как исполнителя — виртуоза и импровизатора на органе и клавире. Жизнь в Лейпциге (с 1723). Служба при церкви. Многообразие обязанностей, разногласия с начальством. Тяжелое материальное положение семьи Баха. Музицирование в семейном кругу и участие в музыкальной жизни Лейпцига. Педагогическая деятельность и создание произведений учебного плана: маленьких прелюдий и фуг, инвенций и др. Вокально-инструментальные произведения; их основные жанровые черты. Последние годы жизни. Судьба творческого наследия.
Краткий обзор творчества. Обращение Баха к разнообразным музыкальным жанрам своего времени. Инструментальные произведения для органа, клавира, скрипки, виолончели; концерты для солирующих инструментов с оркестром; сюиты и концерты для оркестра. Вокально-инструментальные произведения типа ораторий; кантаты.
У р о к 2. Произведения для органа
Сведения об устройстве органа. Назначение органной музыки. Художественное своеобразие органных произведений: тембровое богатство, широта звукового диапазона, контрастность образов. Импровизационные и полифонические произведения. Выявление особенностей органной музыки на примере Токкаты ре минор и Хоральной прелюдии.
Музыкальный материал Токката ре минор, Хоральная прелюдия фа минор
Сюиты. Сюиты и партиты Баха для клавира, скрипки, виолончели, оркестра. Краткие сведения о строении сюиты как циклического произведения. Принцип контраста частей. Характеристика и показ отдельных частей из сюит и партит.
Уроки 4-5. Полифонические произведения
Сведения об отличительных чертах гомофонно-гармонического и полифонического складов. Имитация как один из основных приемов полифонического письма. Инвенция — пример простейшего полифонического произведения, основанного на принципе имитации. Сборник двух- и трехголосных инвенций. Характеристика и показ нескольких пьес. Сборник «Маленькие прелюдии и фуги», его учебное назначение. Отличия и особенности прелюдий и фуг — показ на конкретных примерах по выбору преподавателя. Краткие сведения о «Хорошо темперированном клавире».
Музыкальный материал Двух-трехголосные инвенции (по выбору педагога) «Маленькие прелюдии и фуги» (по выбору педагога)
Заключение Дальнейшее развитие музыкальной культуры в странах Европы в XIX и XX вв. Значение классического наследия европейских композиторов.
ВТОРОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ
РУССКИЕ КОМПОЗИТОРЫ-КЛАССИКИ

Введение
Музыкальная культура России в конце XVIII и начале^Х1Х вв. Народная песня и ее значение в формировании русской национальной музыкальной школы. Выдающиеся русские композиторы конца XVIII в. — Е. Фомин, И. Хандошкин, Д. Бортнянский. Создание первых русских опер, камерных, вокальных и инструментальных произведений. А. Алябьев, А. Варламов, А. Гурилев — авторы популярных романсов первой половины XIX в. Тесная связь их творчества с городской песней и бытовым музицированием. А. Верстовский — крупный оперный композитор, предшественник и старший современник Глинки. Расцвет музыкальной культуры в России в XIX в. Формирование русской классической музыкальной школы.
Тема 13. М. И. Глинка
Уроки  1-2. Михаил Иванович Глинка (1804—1857) — основоположник -русской классической музыки. Его творчество как новый этап в развитии музыкальной культуры России. Эпоха Глинки; Глинка и Пушкин. Русская национальная природа творчества Глинки. Воплощение в его произведениях любви к родной стране, к своему народу. Создание выдающихся произведений в различных жанрах.
Биография. Детские годы в имении отца. Музыкальные впечатления детских лет. Влияние народной песни на развитие музыкальных представлений будущего композитора. События 1812 года. Обучение в пансионе (1817—1822). Роль Кюхельбекера как воспитателя и наставника Глинки. Формирование демократических убеждений. Увлечение музыкой. Первые композиторские опыты. Поездка на Кавказ. Общение с передовой художественной интеллигенцией. Музыка как профессия Глинки. Первая поездка за границу (1831 —1834). Изучение быта и искусства Италии. Знакомство с оперной культурой. Мысль о создании национальной русской оперы. Пребывание в Берлине. Упорная работа над овладением композиторским мастерством. Возвращение в Россию. Расцвет творчества Глинки. Создание первой русской классической оперы «Иван Сусанин» (1836). Ее признание передовыми общественными кругами и отрицательное отношение значительной части аристократии. Работа в придворной певческой капелле. Поездка на Украину. Сближение с литературным кружком Н. Кукольника. Создание лучших произведений в разных жанрах музыки. Работа над оперой «Руслан и Людмила» и ее постановка (1842). Враждебное отношение к опере высшего общества. Отъезд за границу (1844). Пребывание во Франции. Дружба с Берлиозом. Исполнение произведений Глинки в Париже — первое знакомство европейской публики с русской классической музыкой. Поездка по Испании. Изучение фольклора. Создание концертных увертюр на испанские темы. «Камаринская» как одна из вершин творческого наследия; Глинки. Последние годы жизни композитора и его тяжелое положение в самодержавно-крепостнической России. Круг друзей Глинки. Общение с А. Даргомыжским, А. Серовым, В. Стасовым, М. Балакиревым. Новые творческие замыслы. Смерть Глинки в Берлине.
Краткий обзор творчества. Ведущее значение оперных произведений. Сопоставление «Ивана Сусанина» и «Руслана и Людмилы». Музыка к драматическому спектаклю «Князь Холмский» Н. Кукольника. Произведения для; симфонического оркестра. Разнообразие жанров камерной музыки: вокальная лирика, пьесы для фортепиано, ансамбли.
Уроки 3-6. Опера «Иван Сусанин»
История создания оперы. Ее героико-патриотическая идея. Сюжет и композиция. Понятие об эпилоге. Чередование законченных музыкальных номеров: сольных, ансамблевых, хоровых и оркестровых. Национальный характер музыки. Глубина и правдивость в передаче жизни народа и в характеристике действующих лиц. Сопоставление русской и польской музыки. Значение «Ивана Сусанина» в дальнейшем развитии русского музыкального искусства.
Музыкальный материал Интродукция: каватина и рондо Антониды, трио «Не томи, родимый» из I д.; полонез, краковяк, мазурка из II д.; песня Вани, ответы Сусанина полякам и прощание с дочерью, свадебный хор и романс Антониды из III д.; речитатив и ария Сусанина из IV д., хор «Славься» из эпилога.
Уроки 7-8. Произведения для оркестра
Краткая общая характеристика оркестровой музыки Глинки. Концертные увертюры и фантазии; отражение в содержании музыки идеи народности; обращение к музыкальному фольклору. Вальс-фантазия как пример симфонизации танца. Лирическое содержание музыки, ее образное и мелодическое богатство. Сопоставление и чередование танцевальных тем. Роль струнной группы. Прозрачность фактуры и оркестровки. Фантазия «Камаринская» — образец  воплощения народной песенности в симфонической музыке. Характеристика народных мелодий и приемов их варьирования. Построение произведения. Чайковский о «Камаринской». Увертюра к опере «Руслан и Людмила» — одна из вершин симфонизма Глинки. Отражение в ней радостного, оптимистического характера оперы. Особенности сонатной формы в увертюре; краткая характеристика ее основных тем.
Музыкальный материал Вальс-фантазия, Камаринская, Увертюра к опере «Руслан и Людмила», Романсы и песни
Широкое распространение жанра романса в первой половине XIX в., его связь с бытом и характерные черты. Место вокальной лирики в творческом наследии композитора. Отражение в ней широкого круга жизненных явлений. Поэтический текст и его органичное слияние с музыкой. Классическая ясность и стройность формы. Вокальная партия и фортепианное сопровождение. Жанровое разнообразие романсов. Цикл «Прощание с Петербургом». Глинка — создатель русской классической школы пения. Значение романсов в дальнейшем развитии этого жанра.
Музыкальный материал  Жаворонок, Попутная песня, «Я помню чудное мгновенье»
Тема 14. А. С. Даргомыжский 

Урок 1.Александр Сергеевич Даргомыжский (1813—1869) — младший современник и последователь Глинки. Связь его творчества с передовыми реалистическими тенденциями русской культуры 40-60-х гг.
Биография. Детские и юношеские годы. Знакомство с Глинкой (1834). Создание оперы «Эсмеральда». Поездка за границу (1844—1845). Формирование реалистических творческих принципов. Сочинение разнообразных вокальных произведений. Работа над «Русалкой» и ее постановка (1856). Широкое признание оперы в демократической среде (1864). Сближение Даргомыжского с демократическим литературным кружком. Музыкальная общественно-просветительская деятельность. Социально-обличительная тематика вокальных сочинений. Развитие традиций «Камаринской» Глинки в симфонических произведениях Даргомыжского. Широкое признание композитора на родине и в европейских странах. Сближение с молодыми композиторами «Могучей кучки». Работа над оперой «Каменный гость».
У р о к 2. Краткий обзор творчества
Опера Даргомыжского «Русалка» — третья русская классическая опера (А. Серов); ее центральное положение в творчестве композитора. Своеобразие произведений как социальной бытовой драмы. Новизна замысла оперы «Каменный гость». Богатство и разнообразие камерных вокальных сочинений. Народная основа оркестровой музыки Даргомыжского.
Музыкальный  материал Из оперы «Русалка» (по выбору преподавателя): Ария Мельника, хоры (по выбору педагога 1 — 3 фрагмента); Славянский танец; каватина Князя. Из оперы «Каменный гость»: песня Лауры
У р о к 3. Романсы и песни
Новизна и своеобразие романсов и песен Даргомыжского, развитие в них традиций Глинки. Даргомыжский — педагог-вокалист. Тематика и жанры вокального творчества. Песни сатирического и социально-обличительного характера. Новый подход к тексту. Передача в музыке интонаций живой разговорной речи. Романсы на слова Пушкина, Лермонтова, Беранже. «Ночной зефир»: сопоставление контрастных тем — форма рондо; «Мне грустно» на слова М. Лермонтова — образец лирического монолога. «Старый капрал» — драматическая песня социального содержания, правдивость в выражении чувств и состояний; обогащение куплетной формы, роль маршевого ритма, речитативный склад вокальной партии. Романс «Шестнадцать лет» как своеобразный музыкальный портрет.
Музыкальный материал Ночной зефир, Мне грустно, Старый капрал, Шестнадцать лет
Тема 15. Русская музыкальная культура второй половины XIX в.
Расцвет русской музыкальной культуры во второй половине XIX в. Ее великие представители: М. Балакирев, А. Бородин, М. Мусоргский, Н. Римский-Кореаков, П. Чайковский. Развитие традиций Глинки и Даргомыжского: правдивый показ жизни народа, опора на народную песню, разносторонние связи с передовой русской культурой. Характеристика общественно-политической жизни 60-х годов XIX в. Расцвет демократической литературы и искусства. Особенности музыкальной жизни и значение создания Русского музыкального общества (18591), Петербургской консерватории (1862) А. Рубинштейном и Московской консерватории (1866) Н. Рубинштейном. Бесплатная музыкальная школа и значение ее музыкально-просветительской деятельности. Выдающиеся музыкальные критики А. Серов и В. Стасов. Композиторы «Могучей кучки». Передовые идейно-творческие установки и личная дружба композиторов. Краткая характеристика деятельности М. Балакирева, его роль в развитии русской музыкальной культуры.
Тема 16. А. П. Бородин
Урок  1.Многогранность творческой деятельности Александра Порфирьевича Бородина (1833—1887). Вклад Бородина в развитие передовой русской культуры и науки. Своеобразие музыки композитора, ее эпический склад; развитие традиций Глинки.
Биография. Детские годы. Широкий круг интересов будущего композитора; увлечение естественными науками и искусством. Учеба в Медико-хирургической академии (1850—1856). Музицирование, постижение теории музыки, композиторские опыты. Научная командировка за границу (1859—1862). Продолжение музыкальных занятий. Сближение с Балакиревским кружком после возвращения в Петербург. Работа над 1-й симфонией и ее успешное исполнение (1869). Проявление характерных черт музыки Бородина в камерной вокальной лирике. Разносторонняя научно-педагогическая работа в Медико-хирургической академии и совмещение ее с композиторской деятельностью. Период творческой зрелости. Создание 2-й симфонии и оперы «Князь Игорь». Новая поездка в Европу; встречи с Ф. Листом в Веймаре. Рост известности Бородина-композитора на родине и за рубежом. Произведения последнего десятилетия: романсы, квартеты, сочинения для оркестра, фортепиано.
Краткий обзор творчества. Жанровое разнообразие музыки Бородина. Ведущее значение оперы «Князь Игорь». Симфонии и симфоническая картина «В Средней Азии». Камерные инструментальные и вокальные произведения.
Музыкальный материал Спящая княжна, Квартет № 2 (3 часть «Ноктюрн»)
Уроки 2-5. Опера «Князь Игорь»
История создания произведения. «Слово о полку Игореве», патриотическая идея оперы. Сюжет и композиция. Понятие о прологе. «Русские» и «половецкие» действия, их музыкальный контраст. Многогранная характеристика народа в хоровых сценах. Портретные музыкальные характеристики основных действующих лиц. Близость традициям опер Глинки.

Музыкальный материал Хор из пролога «Солнцу красному — слава», эпизод солнечного затмения; песня Галицкого из 1-й картины I д.; хор девушек «Мы к тебе, княгиня» и хор бояр «Мужайся, княгиня» из 2-й картины I д.; ария Игоря, ария Кончака, половецкие пляски (фрагменты) из II д.; плач Ярославны (фрагмент), хор поселян из IV д.
Урок 6. Симфония № 2 си минор («Богатырская») — 1 часть
Программный замысел Бородина. Эпический характер музыки, ее близоксть опере «Князь Игорь». Общая краткая характеристика цикла. Выявление в процессе разбора выразительной природы основных тем экспозиции, особенностей их развития в разработке. Ведущее значение темы главной партии в образном содержании музыки 1-й части. современники о симфонии. Дальнейшее углубление представлений учащихся о жанре симфонии и сонатной форме.
Музыкальный материал Симфония № 2 си минор (1 часть)
Тема 17. Н. А. Римский-Корсаков
Уроки 1-2. Многогранность творческой и общественной деятельности Николая Андреевича Римского-Корсакова (1844—1908) — композитора, педагога, музыкального писателя и редактора, дирижера и пропагандиста русской музыки. Отражение в его творчестве истории и быта народа; широкое обращение к образам фольклора.
Биография. Детские годы в Тихвине. Первое приобщение к музыке. Учеба в Морском корпусе в Петербурге (1856—1862). Увлечение музыкой, начало серьезных занятий. Знакомство с Балакиревым и его роль в развитии таланта и формировании передовых убеждений Римского-Корсакова. Кругосветное плавание (1862—1865). Завершение и успешное исполнение 1-й симфонии; создание других произведений для оркестра. Работа над оперой «Псковитянка». Рост известности композитора. Начало педагогической работы в консерватории (1871). Совершенствование композиторского мастерства; увлечение народной песней и создание песенных сборников. Обращение к народно-бытовым и сказочным сюжетам в операх «Майская ночь» и «Снегурочка». Период высшей творческой зрелости. Создание лучших произведений для оркестра в 80-е гг. («Шехеразада», «Испанское каприччио»). Беляевский кружок. Работа над завершением и редактированием сочинений М. Мусоргского и А. Бородина («Борис Годунов», «Хованщина», «Князь Игорь»). Выступления в роли дирижера. Новый расцвет оперного творчества с середины 90-х гг. Солидарность Римского-Корсакова с настроениями передовой части русского общества в годы революции 1905—1907 гг. Создание оперы-сатиры «Золотой петушок». Борьба Римского-Корсакова за реализм и народность русского музыкального искусства. Всемирное признание композитора.
Краткий обзор творчества. Жанровое и тематическое богатство сочинений Римского-Корсакова. Ведущее положение оперы; преобладание сказочно-эпических произведений. Народно-жанровая основа симфонической музыки; роль программности в ней. Сюиты, симфонии и одночастные сочинения для оркестра. Камерная вокальная музыка. Произведения других жанров. Книги и статьи Римского-Корсакова о музыке. «Летопись моей музыкальной жизни» как образец творческой автобиографии.
Музыкальный материал Романсы: «Редеет облаков летучая гряда» и др.; фрагменты из опер (по выбору), из симфонической картины «Садко».
У р о к 3. Беседа об оркестре
Виды оркестров, различных по инструментальному составу и назначению. Современный симфонический оркестр; оркестровые группы и их состав. Расположение оркестровых групп на сцене. Функции дирижера. Понятие о партитуре.
Уроки 4—5. Симфоническая сюита «Шехеразада»
Арабские сказки «Тысяча и одна ночь» как источник содержания музыки сюиты; программность произведения. Сказочный, восточный характер музыки. Картинность и красочность музыкальных образов; выразительная роль оркестровых тембров. Строение цикла. Характеристика основных тем вступления и их ведущая роль в произведении. Разбор сонатного построения 1-й части, ее основные темы. Сопоставление контрастных образов во 2-й части. Вариационное развитие основной темы. Песенные и танцевальные черты в темах 3-й части; ее лирический склад. Обобщающий характер финала. Чередование тем из всех предшествующих частей. Программное и тематическое содержание коды финала.
Музыкальный материал Симфоническая сюита «Шехеразада» 

Уроки 6-9. Опера «Снегурочка» 
Выражение в опере светлых, поэтических сторон народной жизни, единения человека с природой. Сочетание сказочного и реального. Картины древнего народного быта и образы природы. Опора на народную песню. Понятие о лейтмотиве (лейттеме). Особенности построения отдельных сцен и эпизодов. Музыкальная характеристика Снегурочки и других действующих лиц.
Музыкальный материал Вступление к прологу; песня и пляска птиц, ария и ариетта Снегурочки, сцена «Проводы масленицы» (1-й хор) из пролога; шествие царя Берендея, каватина Берендея из II д.; хор «Аи, во поле липенька», пляска скоморохов, третья песня Леля, ариозо Мизгиря из III д.; сцена таяния Снегурочки, заключительный хор из IV д.
Тема 18. М. П. Мусоргский
Урок 1.Отражение в творчестве Модеста Петровича Мусоргского (1839— 1881) революционно-демократических идей 60-70-х гг. XIX в. Социально обличительная направленность и смелое новаторство его творчества.
Биография. Детские годы в имении отца. Знакомство с народными сказками и песнями. Начало музыкальных занятий. Обучение в Петербурге в военной школе. Разносторонние интересы молодого Мусоргского, его дальнейшее музыкальное развитие. Служба в Преображенском полку. Знакомство с А. Даргомыжским, М. Балакиревым и его друзьями. Выход в отставку. Сближение с демократической молодежью, увлечение передовой литературой и философией. Формирование передовых убеждений. Оперные замыслы. Обращение к крестьянским темам в вокальных сочинениях («Сиротка»), их социальная направленность, развитие традиций Даргомыжского. Правдивое отражение мира ребенка (Вокальный цикл «Детская»). Сближение с Римским-Корсаковым. Создание оперы «Борис Годунов» и ее постановка (1868—1874). Идейная борьба вокруг оперы. Работа над оперой на исторический сюжет «Хованщина» и комической оперой «Сорочинская ярмарка». «Картинки с выставки» — самое значительное инструментальное сочинение Мусоргского. Отражение в вокальных циклах на слова А. Голенищева-Кутузова тяжелых переживаний композитора. Одиночество; материальная нужда и неизлечимая болезнь. Моральная поддержка В. Стасова. Концертная поездка с певицей Д. Леоновой и ее артистический успех. Безвременная смерть.
Краткий обзор творчества. Разнообразие оперных замыслов; незавершенность большинства из них. Интерес Мусоргского к исторической и социальной тематике. Редакции оперы «Борис Годунов». Новизна тематики и выразительных средств камерной вокальной музыки; обращение к поэзии Н. Некрасова и Т. Шевченко. Вокальные циклы. Программный замысел и его реалистическое воплощение в фортепианном цикле «Картинки с выставки». Судьба творческого наследия Мусоргского.
Музыкальный материал «Детская» (1-2 песни) Колыбельная Еремушке Калистрат "«Картинки с выставки»
Уроки 2-5. Опера «Борис Годунов»
История создания оперы. Развитие Мусоргским идеи Пушкина в новых исторических условиях. Смелость и новаторство композитора в выявлении конфликта между народом и самодержавием, в обновлении средств музыкальной и сценической выразительности. Композиция оперы. Понятие о сквозном развитии действия. Песенное и речитативно-декламационное начало вокального стиля. Народные сцены оперы и музыкальные характеристики действующих лиц.
Музыкальный материал Вступление к 1-й картине пролога, хор «На кого ты нас покидаешь», 2-я картина пролога; монолог Пимена, песня Варлаама из I д.; хор «Расходилась, разгулялась...», песня Юродивого из IV д.
Тема  19.  П.  И. Чайковский
Уроки 1-2. Многогранность творческой личности Петра Ильича Чайковского (1840—1893); его композиторская, педагогическая, дирижерская, музыкально-критическая и общественная деятельность. Тематическое и жанровое разнообразие его сочинений. Отражение в музыке различных сторон русской жизни, богатого внутреннего мира простого человека, его борьбы за счастье. Обращение к народной песне и развитие традиций Глинки и Даргомыжского. Широкая популярность музыки Чайковского во всем мире. Международный конкурс его имени в Москве.
Биография. Детские годы в Воткинске. Впечатлительность как черта натуры Чайковского; общение с музыкой. Обучение в училище правоведения в Петербурге. Влияние А. Рубинштейна на формирование творческого облика Чайковского в годы обучения в консерватории (1862—1865). Московский период жизни и творчества (1866—1877). Напряженная творческая, педагогическая и музыкально-критическая деятельность. Круг друзей. Создание театральных, симфонических и камерных произведений. Отъезд из Москвы. Образ жизни Чайковского в последующие годы. Поездки по европейским странам; интенсивная творческая работа. Обращение к новым темам, образам, музыкальным жанрам (сюиты, трио). Жизнь в Подмосковье (с середины 80-х гг.). Широкая концертная деятельность и повседневная творческая работа. Мировое признание музыки Чайковского. Произведения последних лет. Трагедийная основа «Пикосой дамы» и Симфонии № 6. Дом Чайковского в Клину. Смерть в расцвете творческих сил.
Краткий обзор творчества. Богатое творческое наследие композитора. Увлечение театром. Оперы, балеты и музыка к драматическим спектаклям. Чайковский — создатель русского классического балета. Жанры концертной музыки Чайковского: симфонии, сюиты, одночастные произведения для оркестра и концерты. Кантаты и сочинения для хора. Камерная музыка: романсы, инструментальные ансамбли, пьесы для фортепиано и других инструментов. Закрепление и углубление знаний учащимися особенностей основных музыкальных жанров, инструментальных составов, расширение представлений о связях музыки с литературой при обзоре творческого наследия Чайковского.
Музыкальный материал Романсы (по выбору), Фрагменты музыки балетов (по выбору)
Уроки 3—4. Симфония № 1 соль минор «Зимние грезы»
Симфонии Чайковского — одна из вершин в развитии европейской симфонической музыки. «Зимние грезы» — первое крупное произведение композитора. Программность симфонии, ее лирико-драматическое содержание, отражение в музыке образов русской природы. Национальный характер и песенный склад основных тем. Характеристика тем главной партии 1-й части, их преобразование в ходе дальнейшего развития. Народно-песенный склад побочной партии и аккордовое изложение заключительной. Изменение главной темы в репризе. Возвращение в коде первоначального музыкального образа. Характеристика вступительной и основной тем 2-й части,   ее драматическая кульминация. Сопоставление темы скерцо и вальса в 3-й части. Преобразование народно-песенной мелодии в финале.
Музыкальный материал Симфония № 1 «Зимние грезы»
Уроки 5-8. Опера «Евгений Онегин»        
«Евгений Онегин» как одна из вершин творчества Чайковского. Первое обращение композитора к Пушкину. История создания и первой постановки оперы. Особенность драматургии, «лирические сцены». Глубокое отражение душевной драмы героев; картины русского быта. Композиция оперы. Понятие об оперной сцене и ариозо.
Музыкальный материал Вступление к 1-й картине, дуэт Татьяны и Ольги из 1-й картины, вступление и сцена письма из 2-й картины, хор девушек «Девицы, красавицы», ария Онегина из 3-й картины; вальс, мазурка (возможно в сокращении) из 4-й картины; 5-я картина (полностью) .
                                     Отечественная музыка
Тема 1.   Русская культура рубежа XIX – XX вв.

«Серебряный век» в истории русской художественной культуры. Расцвет отечественной литературы – А. Блок, И. Бунин, М. Горький. Новая страница в русской живописи – «Мир искусства» - Б. Кустодиев, М. Врубель.

Деятельность русских меценатов: М. Беляева, С. Мамонтова, С. Зимина и др.

«Русский балет» С. Дягилева.

Развитие вокального и инструментального исполнительства (использование фрагментов из поэзии К. Бальмонта, А. Блока; репродукции картин Б. Кустодиева, М. Врубеля).

Тема 2.   С. И. Танеев,  А. К. Лядов,   А. К. Глазунов.
   С. И. Танеев. 

Многогранность и своеобразие личности и творческой деятельности. Научные труды в области полифонии. Вокальные и инструментальные жанры в творчестве композитора.
Музыкальный материал:   фрагменты из Симфонии c moll.
   А. Лядов.   

Фортепианная и инструментальная миниатюра.

Национальный характер музыкального языка композитора.  Программность  миниатюр.
Музыкальный материал:   «Музыкальная табакерка», «Кикимора».
   А. К. Глазунов.   

Творческая и музыкальная общественная деятельность композитора. Сочетание эпического начала с лирикой в произведениях. Инструментальные жанры. Балет.
Музыкальный материал:   фрагменты  из  Пятой симфонии B- dur I ч.

Тема 3.   А. Н. Скрябин.
«Гениальный искатель новых путей» (Мясковский). Жизнь и творческая деятельность. Характерные черты скрябиновского стиля в фортепианных произведениях. Жанр прелюдии и этюда. Контрастность образов, сочетание утонченной лирики и импульсированного порыва. Эволюция музыкального языка. Разбор и анализ Прелюдии e-moll op. 11 и Этюда dis moll, op. 8.

 Музыкальный материал: Прелюдии e moll  ор.11, Этюд dis moll,ор.8.

Тема 4.   С. В. Рахманинов.

Вехи творческой биографии. Композитор, пианист, дирижер. Рахманинов и Шаляпин. Многообразие жанров и образов в творчестве композитора.
Музыкальный материал:   фрагмент из Второго концерта для фортепиано с оркестром I ч.,  «Вокализ».

Вокальное творчество. Романсы.

Духовная хоровая музыка. «Всенощное бдение». 

Романсы. Воплощение мира лирических образов и чувств, картин русской природы.

«Вокализ» - концентрация важнейших жанрово - стилистических черт романсового творчества Рахманинова.

Музыкальный материал:   фрагменты из «Всенощного бдения», «Вокализ», «Не пой, красавица, при мне» (сл. А. С. Пушкина), «Весенние воды» (сл. Ф. Тютчева).
Фортепианные сочинения.

Разнообразие жанров, малых и крупных форм. Характерные черты стиля. Прелюдии cis moll (соч. 3 № 2), g moll (соч. 23 № 5) – анализ пьес.

Формирование концертного стиля. Второй концерт c moll для фортепиано с оркестром – проявление зрелости могучего дарования.

Образ Родины в произведении. Единение солиста и оркестра. Характеристика каждой части концерта.

  Музыкальный материал: Второй концерт c moll, Прелюдии  cis moll, g moll.

 Тема 5.   И. Ф. Стравинский. Балет «Петрушка».

Новаторская сущность, противоречивый творческий облик композитора. Обзор творчества. Стравинский и Дягилев. Русский период. Балет «Петрушка» – содержание, образные сферы, музыкальные темы.
Музыкальный материал:   фрагменты из балета «Петрушка».
Тема 6.   Отечественная музыкальная культура в 1920 – 1950 гг.

Общественно-политическая жизнь России после революции 1917 года. Первый декрет о музыке. Массовость и многонациональность музыкальной культуры. Новые темы, новые музыкальные направления. Развитие музыкальной самодеятельности, расцвет жанра песни (И. О. Дунаевский). Классические жанры нового типа и по содержанию, и по музыкальному языку.

Музыкальный материал: песни И. О. Дунаевского – «Марш веселых ребят», «Песня о Родине» на слова В. Лебедева – Кумача.

Тема 7.   Песни, опаленные войной   (1941 – 1945 гг.).
Великая Отечественная война. Роль музыки в годы войны. Песня – часть жизни фронта и тыла.

«Священная война» (муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача) –    песня-символ Великой Отечественной войны. История создания песен: «Вечер на рейде» В. П. Соловьева-Седого (сл. А. Чуркина), «Темная ночь»                   Н. Богословского (сл. В. Агатова), «В землянке» К. Листова (сл. А. Суркова), «Катюша» М. Блантера.

Тема 8.   С. С. Прокофьев.

Обзор жизни и творчества. Дерзкий новатор. «Поэт радости». 

Разнообразие жанров и тем в творчестве композитора. Фортепианные произведения. 

Кантата «Александр Невский» - история создания, композиция, содержание частей, «зрелость образов». Анализ кантаты.

Симфония № 7 cis moll – «симфония света и радости жизни». Характерные черты «прокофьевского» стиля в симфонии. Музыкальная характеристика и анализ частей произведения.

 Музыкальный материал: кантата «Александр Невский», симфония №7.

Тема 9.   С. С. Прокофьев. Балеты.

Жанр балета в творчестве С. С. Прокофьева.
Особенности жанра балета в творчестве С.Прокофьева. Новый тип  балетного спектакля.   История создания балета «Ромео и Джульетта». Глубина и драматизм в раскрытии шекспировских образов. Музыкальная характеристика героев.

«Сказочные» темы в творчестве С.Прокофьева.  Балет «Золушка». Продолжение традиций классического балета XIX века в сочетании с типичными прокофьевскими  чертами.  Обзор балета.

Музыкальный материал: фрагменты из балетов «Ромео и Джульетта», «Золушка».
Тема 10.   Д. Д. Шостакович.
Жизненный и творческий путь композитора. Связь с историей народа. Традиции и новаторства. Обзор творческого наследия. Разнообразие жанров и образов.

Музыкальный материал:   музыка к кинофильму «Овод», «Песня о встречном».
Симфония № 7 «Ленинградская».

Жанр симфонии в творчестве Д. Шостаковича. Историзм, гражданский пафос и гуманистическая направленность в симфонических произведениях.

История создания и исполнения симфонии в годы Великой Отечественной войны. Характеристика музыкального воплощения главной идеи симфонии в темах I ч.

Обзор и анализ всех частей симфонии.
Музыкальный материал: «Ленинградская» симфония.

Поэма «Казнь Степана Разина».

   Обращение к исторической теме. Картинность и зримость музыки. Сочетание признаков кантатно-ораториального жанра, театрального спектакля и симфонического развития. Прослушивание и анализ произведения.
Музыкальный материал: поэма «Казнь Степана Разина»

Тема 11.   Отечественная музыка в 1960 – 1990 гг.

Новый период развития отечественной культуры. Музыкальное новаторство, многообразие стилей и жанров. Влияние зарубежного авангарда, полистилистика. Авторская песня. Рок-музыка. Отечественное исполнительское искусство.  

Музыкальный материал: фрагменты из рок-оперы «Юнона и Авось»                А. Рыбникова, песни в исполнении В. Высоцкого.

Тема 12.   Г. В. Свиридов.

Жизнь и творчество. Вокально-хоровые произведения. Возрождение традиций русской хоровой культуры в творчестве композитора. 

Свиридов и Пушкин. «Музыкальные иллюстрации к повести Пушкина «Метель».

Поэзия С. Есенина в творчестве Г. Свиридова. Обзор и музыкальная характеристика частей «Поэмы памяти Сергея Есенина».

Музыкальный материал: Музыкальные иллюстрации к повести Пушкина «Метель», «Поэма памяти Сергея Есенина».

Тема 13.   Р. К. Щедрин.

Обзор творчества. Многогранность творческой личности Р. К. Щедрина. Произведения русских классиков в творчестве композитора. Фольклорные традиции в концерте для оркестра «Озорные частушки». Тембровые находки в произведении.

Музыкальный материал:   «Озорные частушки»      

Тема 14 .   Композиторы последней трети XX века.

   А. Шнитке. 

Сложный, противоречивый мир музыки композитора. Приемы полистилистики и коллажа.
   В. А. Гаврилин. 

Представитель направления «новая фольклорная волна». Интонационное богатство, песенность и зримость музыки композитора.
   С. М. Слонимский. 

Разнообразие жанров и тем в творчестве. Использование элементов стиля джаза и рок-музыки.

Музыкальный материал: А.Шнитке «Стихи покаянные»,В.А.Гаврилин Вальс, С.Слонимский  Концерт-буфф.
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Средства обеспечения освоения дисциплины
Перечень учебно-методических материалов:

1. Аудиопособие по музыкальной литературе с 4 по 7 классы / сост. Кушнир М. Б. /Издательский дом «Ландграф». М., 2003.
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Критерии оценки 
Музыкальная литература  и  Слушание музыки
5 («отлично») - содержательный и грамотный (с позиции русского языка) устный или письменный ответ с верным изложением фактов. Точное определение на слух тематического материала пройденных сочинений. Свободное ориентирование в определенных эпохах (историческом контексте, других видах искусств).

4 («хорошо») - устный или письменный ответ, содержащий не более 2-3 незначительных ошибок. Определение на слух тематического материала также содержит 2-3 неточности негрубого характера или 1 грубую ошибку и 1 незначительную. Ориентирование в историческом контексте может вызывать небольшое затруднение, требовать время на размышление, но в итоге дается необходимый ответ.

3 («удовлетворительно») - устный или письменный ответ, содержащий 3 грубые ошибки или 4-5 незначительных. В определении на слух тематического материала допускаются: 3 грубые ошибки или 4-5 незначительные. В целом ответ производит впечатление поверхностное, что говорит о недостаточно качественной или непродолжительной подготовке обучающегося.

2 («неудовлетворительно») - большая часть устного или письменного ответа неверна; в определении на слух тематического материала более 70% ответов ошибочны. Обучающийся слабо представляет себе эпохи, стилевые направления, другие виды искусства.
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