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«О работе горячих линий»
Во исполнения поручения Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека «02/26720-2021-27 от 24.12.2021г. «О проведении «тематических» горячих линий» и в целях повышения эффективности тематического консультирования и обеспечения граждан и организаций своевременной качественной и достоверной информацией в территориальном отделе Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан (Татарстан) в Высокогорском, Арском, Атнинском, Балтасинском районах  работает горячая линия: 
· с 20 июня по 01 июля 2022 г. о туристических услугах и инфекционных угрозах за рубежом:  
· по вопросам о правилах безопасного поведения на отдыхе;  
· по вопросам об эпидемиологической ситуации по инфекциям, регистрируемым за рубежом (заболеваемость, эндемичность территорий различных стран, сезонность заболеваемости); 

· 
по вопросам профилактики инфекций, регистрируемых за рубежом (соблюдение мер личной профилактики, использование средств индивидуальной защиты); 
Телефоны для обращений: 8(84365)3-15-01 Высокая Гора, 8(84366)3-00-83 Арск, 8(84368)2-41-47 Балтаси.  
      Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан (Татарстан) в Высокогорском, Арском, Атнинском, Балтасинском районах просит Вас разместить на сайтах муниципальных образований вышеуказанную информацию. 
Начальник Высокогорского ТО                                                  Э.В.Салкова 
Исп.Тахавеева Л.Д. 8(84368) 2-41-47 
