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ПОЛОЖЕНИЕ
V Открытого городского фестиваля татарской фортепианной музыки
«ЯЗ ЙОЛДЫЗЛАРЫ»
I.    Организаторы фестиваля:
МАУДО Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования города Набережные Челны «Детская музыкальная школа №1». 
V  Открытый городской фестиваль татарской фортепианной музыки проводится при поддержке управления культуры Исполнительного комитета города Набережные Челны.
II.   Общее положение:
Фестиваль направлен на развитие и укрепление культурных связей, обмен опытом и художественными достижениями между учащимися и преподавателями детских учреждений искусств, возможность творческого общения, самовыражения  и роста творческого потенциала детей.  
В  фестивале «Яз йолдызлары» принимают участие учащиеся по курсу фортепиано (общее фортепиано) разных специальностей инструментальных, вокальных, вокально – хоровых и хореографических отделений ДМШ и ДШИ города Набережные Челны и Закамского региона. 
III.   Цели и задачи фестиваля:
Цель:    
Развитие и пропаганда татарского национального искусства.
Задачи:
- нравственно – эстетическое воспитание детей; 
- сохранение традиций национальной культуры Республики Татарстан и Поволжья;
- популяризация детского творчества;

- выявление и поддержка талантливых детей.
IV. Номинации:
-  солисты;

-  фортепианные ансамбли;

-  ансамбли «Педагог-ученик»;

-  аккомпанемент.
Участники фестиваля исполняют одно произведение татарского композитора или композитора Поволжья, либо обработку татарской народной песни.

V. Дата и место проведения:
Открытый  фестиваль  татарской  фортепианной музыки «Яз йолдызлары» состоится 
24 марта 2025 г. на базе МАУДО «Детская музыкальная школа №1» г. Набережные Челны. Телефон/факс: 8(8552)70-48-20; 71-19-97
Время начала фестиваля – 11.00. 
По организационным вопросам обращаться к методисту Федоровой Елене Владимировне по контактному телефону: 8(8552) 71-19-97 или 8-904-764-21-73
Участие в фестивале бесплатное.  
Отборочный тур рекомендовано провести в своих учебных учреждениях.
VI. Награждение:
Всем участникам фестиваля вручаются дипломы. 
VII. Порядок подачи заявок:
Заявки на участие в Открытом фестивале татарской фортепианной музыки «Яз йолдызлары» принимаются  до  15 марта 2025 года включительно в формате Word на электронный адрес festivalikonkursy.dmsh1@mail.ru по указанному образцу.
 Оргкомитет предоставляет  стандартные подставки и стулья.
На фестиваль приглашаются один родитель участника и его преподаватель. Количество мест в зрительном зале ограниченно. С собой необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, вторую обувь для участника и бахилы для взрослых!
На фестивале будет работать бесплатный фотограф. Все профессиональные фотографии будут размещены на официальной странице ДМШ №1 в VK.

