                                       ДОСТУПНАЯ СРЕДА
В МБУ ДО "Детская школ искусств" г.Лаишево созданы образовательные условия для детей-инвалидов и лиц с ОВЗ, не требующих особых образовательных потребностей. Такие обучающиеся занимаются по дополнительным общеобразовательным программам в области музыкального и изобразительного искусств за счет ассигнований бюджета муниципального образования.

Педагоги школы, привлеченные к занятиям с детьми с ОВЗ регулярно проходят КПК по дополнительной профессиональной программам инклюзивного обучения детей в организациях дополнительного образования.
Сведения о специально оборудованных кабинетах:
Занятия с детьми с ОВЗ и инвалидами проводятся в специально оборудованных кабинетах. 

Сведения об объектах для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
Занятия с детьми с ОВЗ и инвалидами проводятся на базе Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения «Лаишевская школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья». С данным учреждением заключен договор о безвозмездном пользовании выделенными учебными помещениями, оснащенными специальным оборудованием. 

Сведения о библиотеке(ах), приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
Комплектование библиотеки специальными адаптивно-техническими средствами для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья не предусмотрено. По заявкам и обращениям, обучающимся инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья обеспечивается подбор литературы и источников аудио по запросу.

Сведения об объектах спорта, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
Для организации дополнительного образования, реализующей дополнительные предпрофессиональные и общеразвивающие программы в области искусств, объекты спорта, приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, не требуются.

Сведения о средствах обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
Для данного контингента ДШИ (инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, требующих особых средств обучения и воспитания с учетом программ реабилитации и личностно-ориентированного подхода) школой  предусматривается разработка педагогами индивидуальных адаптивных программ и методик обучения.
Сведения об обеспечении беспрепятственного доступа в здания образовательной организации:
В соответствии с "Паспортом доступности» здание ДШИ имеет частично возможности обеспечения физической доступности для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (пандусы, специальный туалет, поручни, расширенных дверных проемов, тактильных табличек и т.д.). В паспорте предусмотрены дальнейшие меры формирования доступности.
Сведения о специальных условиях питания:
В организации дополнительного образования МБУДО «ДШИ" г. Лаишево предусмотрена комната приема пищи.

Сведения о специальных условиях охраны здоровья:
Здания школы оснащены противопожарной сигнализацией, информационными табло (указатели выхода), необходимыми табличками и указателями, звуковой информацией для сигнализации опасности.

Сведения о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья: официальный сайт Учреждения  имеет версию для слабовидящих.   

Сведения об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:
В настоящее время доступ обучающихся к электронным образовательным ресурсам не предусматривается.

Сведения о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования:
Специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в МБУДО «ДШИ» г.Лаишево отсутствуют.

Сведения о наличии условий для беспрепятственного доступа в общежитие, интернат:
МБУДО «ДШИ» г.Лаишево не имеет общежития и интерната.

Сведения о количестве жилых помещений в общежитии, интернате, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
МБУДО "ДШИ" г.Лаишево не имеет общежития и интерната, в том числе, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.

