Аннотации
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предметам
Дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа 

по учебному предмету основы музыкального исполнительства "Фортепиано"
Составители: преподаватели фортепианного отделения МБОУ ДОД "ДМШ №5" НМР РТ. 

Дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа по учебному предмету "Фортепиано" направлена на приобретение детьми знаний, умений и навыков игры на фортепиано, получение ими художественного образования, а также на эстетическое воспитание и духовно-нравственное развитие ученика. Обучение игре на фортепиано включает в себя музыкальную грамотность, чтение с листа, навыки ансамблевой игры, овладение основами аккомпанемента, подбор по слуху и необходимые навыки самостоятельной работы. Обучаясь в школе, дети приобретают опыт творческой деятельности, знакомятся с высшими достижениями мировой музыкальной культуры. Выявление одаренности у ребенка в процессе обучения позволяет целенаправленно развить его профессиональные и личностные качества. Срок реализации учебного предмета «Фортепиано» 4 года. Данная программа включает следующие разделы: пояснительная записка, цели и задачи учебного предмета, срок освоения программы. 

Дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа по учебному предмету "Фортепиано" позволяет преподавателю наиболее полно реализовать общие задачи курса обучения с учетом индивидуальных особенностей учащегося (степени одаренности): 

- формирование умений разучивать и художественно цельно и выразительно исполнять произведения различных жанров и стилей; 

- формирование навыков чтения с листа; 

- формирование навыков игры в ансамбле; 

- формирование начальных навыков аккомпанемента; 

- навыков подбора по слуху, сочинения и их практического применения; 

- достижения необходимого уровня функциональной грамотности, овладение навыками осознанного восприятия элементов музыкального языка, элементарного анализа музыкального произведения, знаниями основных направлений и стилей в музыкальном искусстве, формирование умений использовать полученные знания в практической деятельности. 

Форма проведения учебных аудиторных занятий: индивидуальная, рекомендуемая продолжительность урока - 45 минут. Индивидуальная форма позволяет преподавателю лучше узнать ученика, его музыкальные возможности, способности, эмоционально-психологические особенности. 

Цели: обеспечение развития музыкально-творческих способностей учащегося на основе формирования у обучающихся комплекса исполнительских навыков, позволяющих воспринимать, осваивать и исполнять на фортепиано произведения различных жанров и форм. 

Задачи: 

Образовательные - освоение музыкальной грамоты, необходимой для владения инструментом фортепиано в пределах программы учебного предмета; развитие музыкальных способностей: слуха, памяти, ритма, эмоциональной сферы, музыкальности и артистизма; развитие интереса и любви к академической музыке и музыкальному творчеству, овладение основными исполнительскими навыками игры на фортепиано: владением тембровыми красками, тонкостью динамических оттенков и штрихов, позволяющими грамотно и выразительно исполнять музыкальное произведение соло и в ансамбле; развитие исполнительской техники как необходимого средства для реализации художественного замысла композитора; обучение навыкам самостоятельной работы с музыкальным материалом и чтению с листа; приобретение детьми опыта творческой деятельности и публичных выступлений. 

Развивающие – пробуждение глубокого интереса к музыке, развитие творческого потенциала ребенка через овладение игрой на фортепиано. Развитие музыкального слуха, мышления, воображения, развитие эстетического вкуса. Расширение общекультурного кругозора. 

Воспитательные – воспитание людей, любящих музицирование, создающих музыкальную культуру в быту. Воспитание потребности в получении разносторонних знаний, в посещении культурных мероприятий, концертов, театров, воспитание устойчивости к стрессовым ситуациям, выработка умения владеть своими эмоциями. Создание внутренней психологической комфортности, раскрепощенности, уверенности в своих силах, воспитание и поощрение у учащихся интереса к целенаправленной самостоятельной работе. Круг задач определяется повышением заинтересованности учеников в учебном процессе. Организующим началом, направляющим интересы учеников, служит игра педагога и беседы, сопровождаемые показом записи музыки. Серьезному развитию музыкальных интересов учащихся способствует правильно заложенные основы музыкальной грамоты и воспитание умения в обращении с инструментом. 

Развитию музыкальной грамотности помогает ансамблевое музицирование, которое вводится уже на первых занятиях. Ансамбль может быть организован с педагогом, с привлечением учащихся одинакового или разного уровня подготовленности. Велика роль ансамбля в процессе чтения нот с листа, т.к. заставляет учащегося концентрировать свое внимание, видеть перспективу изложения и развития нотного текста. При игре в ансамбле ребенок входит в мир многоголосной музыки, где каждый голос персонифицирован участником ансамбля. Таким образом, у детей возникают общие музыкальные интересы, и каждый учащийся чувствует себя необходимым членом музыкального коллектива. У учащихся возникают по отношению друг к другу моральные обязательства, воспитывается уважение к товарищам, вместе с тем укрепляется и чувство собственного достоинства, самостоятельность, инициативность. В работе над сольным репертуаром формируются эффективные игровые приемы и техника игры на инструменте. Понятие ''техническая работа'' включает точность и экономичность движений, удобство, легкость игры и многие другие методические тонкости, выработанные различными исполнительскими школами. Отсюда – пристальное внимание педагога к посадке ученика, положению рук, их движением, работе пальцев. В классе игры на фортепиано происходит синтез всех знаний и умений ученика, полученных на предметах хора, игрового сольфеджио, музыки и окружающего мира, при формировании навыков инструментального исполнения. Грамотный выбор репертуара формирует музыкальный вкус учащихся. 

Программа содержит следующие разделы: сведения о затратах учебного времени, предусмотренного на освоение учебного предмета; распределение учебного материала по годам обучения; описание дидактических единиц учебного предмета; требования к уровню подготовки обучающихся; формы и методы контроля, система оценок; методическое обеспечение учебного процесса. В соответствии с данными направлениями строится основной раздел программы. 

В музыкальной педагогике применяется комплекс методов обучения. Индивидуальное обучение неразрывно связано с воспитанием ученика, с учетом его возрастных и психологических особенностей. Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения: словесный (объяснение, беседа, рассказ); наглядно-слуховой (показ, наблюдение, демонстрация пианистических приемов); практический (работа на инструменте, упражнения); аналитический (сравнения и обобщения, развитие логического мышления); эмоциональный (подбор ассоциаций, образов, художественные впечатления). Индивидуальный метод обучения позволяет найти более точный и психологически верный подход к каждому ученику и выбрать наиболее подходящий метод обучения. Предложенные методы работы в рамках общеразвивающей образовательной программы являются наиболее продуктивными при реализации поставленных целей и задач учебного предмета и основаны на проверенных методиках и сложившихся традициях сольного исполнительства на фортепиано. 

Материально-техническая база МБОУ ДОД "ДМШ №5" НМР РТ соответствует санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда. Учебные аудитории для занятий по предмету " Фортепиано" оснащены фортепиано и имеют площадь не менее 9 кв. метров. В наличие концертный зал с концертным роялем, библиотека и фонотека. Помещения звукоизолированы. Музыкальные инструменты регулярно обслуживаются настройщиками (настройка, мелкий и капитальный ремонт).
