О некоторых важных  аспектах организации дистанционного обучения.
Уважаемые родители!

 Завершились две недели дистанта, опираясь на ваши запросы, которые мы получали  в течение этих двух недель, мы подготовили для вас информацию, которая позволит вам уточнить для себя некоторые позиции по вопросам организации дистанционного обучения, в частности по вопросам, касающимся  форм дистанционного обучения, структуры  урока или учебного модуля и «обратной связи». Надеемся, что эта информация будет для вас полезна и вы найдете  в ней ответы на интересующие вас вопросы.

Итак, какие же формы дистанционного обучения существуют? 

1.Дистанционное обучение — это не вечный онлайн.
Есть три основные формы дистанционного обучения — классическая, онлайн и смешанная. Каждая — правомерна.

Классическое дистанционное обучение

Педагог готовит и направляет ученикам материалы для самостоятельного изучения тем. К каждой теме педагог прописывает задания для оценки усвоения материала. Важно! Педагог не просто получает выполненное задание от ученика, он дает ему обратную связь — в письменной форме или голосом.

Плюсы классической дистанционной формы: можно использовать даже при проблемах с техникой и интернет.

Минусы классической дистанционной формы: требует высокой дисциплины от учеников и родителей, а также развитых навыков самостоятельной работы и обработки информации.

Онлайн - обучение

Тут все говорит само за себя. Это выход в прямой эфир и работа на специальных образовательных площадках. Учитель также может заранее высылать ученикам материалы, чтобы на "живом" уроке разобрать непонятные моменты.

Плюсы онлайн - обучения: более привычный формат "здесь и сейчас", когда объяснения и разбор дает учитель. Больше шансов, что дети поймут, а если не поймут, то спросят. Еще один важный плюс: это живое общение, которого сейчас не хватает.

Минусы онлайн - обучения: не все ученики уверенно пользуются компьютером, не у всех есть устойчивое интернет-соединение и доступ к образовательным площадкам. Особые  проблемы возникают у младших школьников: видеоконференции сложны для восприятия информации. Детям трудно слушать видеообъяснения более пяти–семи минут подряд. Через десять минут они уже играют в видеоигры, рисуют или просто занимаются своими делами. 
Смешанная форма дистанционного обучения

Учитель чередует форматы обучения в зависимости от темы и образовательных целей урока. Сегодня он может дать на самостоятельное изучение параграф, завтра — отрывок из фильма, послезавтра — онлайн-тест или викторину, чтобы проверить усвоение материала, или может  организовать онлайн-встречу и онлайн-урок.
Таким образом, дистанционное обучение — это не вечный выход в онлайн (у детей и педагогов просто может не быть такой возможности), это как минимум три варианта работы. 
Как строится учебное занятие в режиме дистанционного обучения? 

 2. Дистанционное обучение - это  модульная структура построения учебного занятия, деление работы на классную  и домашнюю  отсутствует.

Урок или учебный модуль, состоящий из двух – трех уроков, в режиме дистанционного обучения  состоит из трех блоков:
1.Изучение теории.
2.Закрепление изученного материала, выполнение тренировочных заданий, направленных на усвоение теории.
3. «Обратная связь» - контрольное задание, проверяющее  уровень усвоения учеником учебного материала, которое необходимо направить учителю в сроки, указанные в электронном дневнике и маршрутных листах к  уроку, и которое будет оценено  и прокомментировано учителем.
Что такое «обратная связь»?

3. Дистанционное обучение – это особая форма организации контроля усвоения учениками  учебного материала.

Контроль уровня усвоения учениками учебного материала называется «обратная связь».

Ученики на занятии в сопровождении учителя  изучают учебный материал и закрепляют его, выбирая свой маршрут (онлайн - обучение  или  офлайн-обучение). Сопровождение учителем деятельности учеников  осуществляется в течение всего урока, учитель ведет или zoom-конференцию, или даёт инструкции в чате и отвечает на вопросы учеников. После изучения и закрепления материала на уроке и/или во время самоподготовки (с 15.00 до17.00) ученик приступает  к выполнению заданий «обратной  связи», которая позволит оценить, насколько хорошо он усвоил учебный материал. За этот вид работы оценка выставляется в журнал в день, на который ученику  назначен срок сдачи материала.

  Для предотвращения перегрузки учеников и обеспечения цикличности и систематизации процесса обучения  «обратная связь»  по учебным предметам дня осуществляется  в день проведения урока, чтобы ученик мог завершить учебный модуль и на следующий день мог перейти к усвоению материала по другим предметам и учебным модулям.
