ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОГО ПЕРЕХОДА
1. Вначале найти безопас​ное место для перехода.
Комментарий: именно «найди»!

Главное — не только «в уста​новленном месте» (не всегда ря​дом есть «зебра» или знак), но место с отличным обзором. Не у поворотов, из-за которых могут выскочить автомашины. Как можно дальше от стоящих автомашин и других помех обзору. В таком месте, где и водитель легко за​ранее может заметить пешехода.
2.
Стой на тротуаре возле обочины (проезжей части).
Комментарий: обязательно «стой»! Всегда нужна останов​ка, пауза для наблюдения и оценки обстановки. Никогда не выхо​дите, не выбегайте с ходу!

3.
Осмотрись или прислушайся - нет ли автомашин.
Комментарий: «осмотрись» - поворотом головы проверь дорожную обстановку; посторонние мысли не должны отвлекать тебя; помни: автомашина может быть СКРЫТА.

4.
Если видишь приближающуюся автомашину - дай ей проехать. Снова посмотри по сторонам.
Комментарий: ВСЕГДА ДАЙ ПРОЕХАТЬ. Если даже автомашина едет медленно, за ней может быть скрыта другая. Снова посмотри по сторонам: проехавшая автомашина может скрывать за собой встреч​ную - и потому, пока проезжала одна, могли появиться другие.

5.
Если поблизости нет автомашин - переходи дорогу по прямой.
Комментарий: нет поблизости – значит, нет ни прибли​жающихся, ни проехавших, ни стоящих. НИЧТО НЕ МЕШАЕТ ОБЗОРУ И НЕ УГРОЖАЕТ БЕЗОПАСНОМУ ПЕРЕХОДУ.

6.
Продолжай внимательно смотреть и прислушиваться,
пока не перейдешь дорогу.
Комментарий: смотреть по сторонам при переходе надо неоднократно, ведь обстановка может измениться: ВНЕЗАПНО появится машина, идущее прямо транспортное средство вдруг по​ворачивает...

Если так случилось, что-то мешает обзору (например, на пеше​ходном переходе стоит неисправная автомашина), то помня, что обзор ограничен, надо подойти к краю дороги и ОСТОРОЖНО ВЫГЛЯНУТЬ: что там за ...? Если приближается автомашина, спокойно отойдите назад.
