Фоторепортаж

Акция «Журавлик» в гимназии

Журавль – величественная и сильная птица, олицетворяющая свободу, жизнь и любовь. Кажется, что она невероятно легко парит в небесах и своими большими крыльями заслоняет нас, обычных людей, от всего самого плохого, от всех бед и несчастий, войн и катастроф.  Неслучайно многие люди считают журавля символом мира, мирной жизни. 
Ни для кого не секрет, насколько хрупок сейчас мир. В обществе, наполненном злобой и ненавистью, расовыми и религиозным предрассудками, мир и спокойствие являются одними из самых важных ценностей. Именно поэтому так остро встаёт вопрос борьбы с  экстремизмом и терроризмом. Наша гимназия тоже не осталась равнодушной к этой серьезной и глобальной проблеме.

Учениками, участниками Российского движения школьников,  было принято решение 5 сентября поддержать республиканскую акцию «Журавлик» в знак солидарности в борьбе против терроризма и экстремизма. Для этого гимназисты вышли на улицу, где организовали мастер-класс по изготовлению бумажных журавликов. Естественно,  прохожие не смогли остаться равнодушными и с интересом приняли участие в этой акции.
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 А готовые бумажные журавлики гимназисты и прохожие повесили на рябину около гимназии, чтобы они напоминали о том, насколько важно сохранить мир и процветание в нашей стране. 
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До сих пор дерево увешано журавликами и вокруг него царит неповторимая волшебная атмосфера, ведь каждая птичка из бумаги наполнена чьим-то теплом и верой в счастливое будущее.
Над землей парила стая

Стая журавлей,

Видя то, как убивает

Ненависть людей.

Над жестокостью и злобой,

Над войной

Над землей парила стая

Над тобой и мной.

Журавлиный клин растаял

В вышине.

Но печальный крик тревожит

Душу мне.
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