Информация по результатам опроса

о степени удовлетворенности качеством услуг,

предоставляемыми образовательными учреждениями

Бугульминского муниципального района РТ

         В рамках проведенной независимой оценки качества условий оказания услуг в социальной сфере в 2019 году было опрошено 315 респондентов, являющихся родителями (законными представителями) обучающихся МБОУ СОШ №13. Всего в школе обучается 560 учащихся.

       Анализ анкет показали следующее:

Критерий 1.  "Открытость и доступность информации об образовательных организациях"
Доля получателей услуг, удовлетворенных открытостью, полнотой и доступностью информации о деятельности общеобразовательного учреждения, размещенной на информационных стендах, на официальном сайте школы составила  97%. 

Критерий 2.  "Комфортность условий предоставления услуг"

Доля получателей услуг, удовлетворенных комфортностью условий предоставления услуг на 10 баллов из 10 составила 49,2%, на 9 баллов из 10 – 41%. Выборочное среднее по факту удовлетворенности комфортностью предоставления услуг – 9,8 балла из десяти возможных, что является высоким показателем.

Критерий 3.  "Доступность услуг для инвалидов"

В целом получатели образовательных услуг учреждения удовлетворены доступностью услуг для всех категорий граждан.  Доля получателей услуг, удовлетворенных полностью доступностью услуг для инвалидов, составила 93%. Из 7 опрошенных респондентов ответы распределились следующим образом: 

90% респондентов дали наивысшую оценку данного параметра – 10 баллов; 

10% оценили на 9 баллов;

Критерий 4. "Доброжелательность, вежливость работников организации"

Из 315 опрошенных респондентов ответы в части оценки удовлетворенности доброжелательностью, вежливостью работников учреждения, обеспечивающих первичный контакт и информирование получателя услуги при непосредственном обращении в школу распределились следующим образом: 

•
97% респондентов дали наивысшую оценку данного параметра – 10 баллов; 

•
2% оценили на 9 баллов;

•
1% оценили на 8 баллов.

          Выборочное среднее по факту удовлетворенности доступностью и актуальностью информации о деятельности школы – 9,8 баллов из десяти возможных, что является высоким показателем.

            98% респондентов из 315 опрошенных в части удовлетворенности доброжелательностью, вежливостью работников учреждения при использовании дистанционных форм взаимодействия (по телефону, по электронной почте, с помощью электронных сервисов (подачи электронного обращения/жалоб/предложений, записи на получение услуги, получение консультации по оказываемым услугам и пр.)) дали наивысшую оценку данного параметра – 10 баллов. 

          Выборочное среднее по показателю 4.3. критерия 4 «Доброжелательность, вежливость работников организации» – 9,8 баллов из десяти возможных, что является высоким показателем.

Критерий 5. "Удовлетворенность условиями оказания услуг"

98% респондентов из 315 опрошенных дали наивысшую оценку данного параметра. Родители (законные представители) готовы рекомендовать МБОУ СОШ №13 родственникам и знакомым как общеобразовательное учреждение, гарантирующее качественное оказание образовательных услуг. 

98 % респондентов из 315 опрошенных дали наивысшую оценку данного параметра. 

Выборочное среднее по факту удовлетворенности графиком работы средней общеобразовательной школы №13 составило 9,8 баллов из 10 возможных, что является высоким показателем.

98% респондентов из 315 опрошенных удовлетворены в целом условиями оказания услуг. 

