Характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе
Важнейшую роль в образовательном процессе играет эстетическое воспитание, необходимое для формирования гармонически развитой личности. Среди различных видов искусства музыке принадлежит одно из ведущих мест наряду с поэзией, литературой, живописью, театром. Музыкальное искусство является источником умножения духовной культуры человека, способствует становлению его идейно-нравственного облика и мировоззрения в целом, способствует развитию эстетических взглядов и художественных способностей.
Детские музыкальные школы и школы искусств, являясь существенным звеном в системе дополнительного образования, практически решают задачи эстетического воспитания, формирования мировоззрения, художественных вкусов и профессионального мастерства молодых музыкантов, готовят активных участников художественной самодеятельности и пропагандистов музыкальной культуры. Наиболее способные из выпускников ДМШ и ДШИ в дальнейшем обучаются в средних специальных учебных заведениях (музыкальных, культурно-просветительных и педагогических училищах).
В системе музыкально-эстетического воспитания  одно из ведущих мест занимает музыкально-инструментальное исполнительство на народных инструментах.
Народная и детская инструментальная музыка, благодаря песенной основе, доступности, содержательности, простоте восприятия, помогает развивать в детях музыкальность, пробуждает интерес к занятиям. 
В процессе совершенствования уровня исполнения на народных музыкальных инструментах большая роль принадлежит коллективным формам музицирования, которым и является ансамбль. Исполнение в ансамбле предусматривает не только умение играть вместе. Здесь важно другое – чувствовать и творить вместе.

Необходимость и целесообразность обучения игре в ансамбле подчеркивалась во всех предыдущих программах: «Класс ансамбля народных инструментов. Оркестровый класс» 1979 г., «Оркестровый класс. Класс ансамбля народных инструментов» 1972 г.

В настоящее время музыкальное образование приобретает массовый характер. В музыкальных школах обучаются не только одаренные дети, которым легко выступить сольно, но и ученики со средними и слабыми музыкальными способностями, которые могут активно проявить себя, выступая в небольших ансамблях: дуэтах, трио, квартетах и т.д. Участие в таких ансамблях способствует более быстрому развитию у учащихся природных музыкальных данных: слуха, музыкальной памяти, чувства ритма, вырабатывает уверенность в себе, помогает добиться стабильности  в исполнении, а также выработке специфических навыков ансамблевой игры.
Программа отражает академическую направленность репертуара, его разнообразие, включает произведения русской, зарубежной классики и современный материал джазового, эстрадного направлений, дает для одного и того же класса различные по уровню трудности варианты программ (репертуарных комплексов), позволяющих учесть индивидуальность учащегося, тип его психофизиологического и музыкально-исполнительского дарования. 
Данная программа является частью комплексной образовательной программы ДМШ. Она дает возможность развить комплекс потенциальных способностей ребенка, приобщить его к деятельному образу жизни через музицирование, участие в концертах и как артиста, и как слушателя.
Программа предполагает использование методики преподавания, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям учащихся.
Необходимость разработки и внедрения адаптированной программы в образовательный процесс возникла в связи с изменившейся за последние десятилетия ситуаций и возросшую нагрузку на детей в образовательных школах. Программа представляет рациональное и сбалансированное распределение учебной нагрузки, связанной не только с задачами обучения в музыкальной школе, но и с учетом все возрастающих требований к ученику общеобразовательной школы. Программа рассчитана на общекультурный уровень усвоения знаний с ориентацией способных детей на профессиональный уровень усвоения знаний. В результате обучения у детей развивается музыкальный вкус, потенциальные творческие способности.
Программа предусматривает разнообразие материала по степени сложности. Занятия по предмету «ансамбль» в соответствии с учебными планами, проводятся, начиная с первого класса (с более сильными учащимися). Ансамбли баянистов и аккордеонистов формируются в основном из учащихся 2-8 классов. Из-за малочисленности контингента народного отделения, основными составами ансамблей являются дуэты и трио. Для улучшения исполнительского уровня и качества звучания, в состав ансамбля целесообразно привлекать 
Предлагаемая программа рассчитана на 8 летний срок обучения. 
Возраст детей, приступающих к освоению программы,   7 -8 лет.

Вся работа с учеником в течение учебного года фиксируется в индивидуальном плане. План должен выстраиваться дифференцированно, в зависимости от исполнительских, индивидуальных особенностей учащихся, в тесной связи с целями и задачами обучения на конкретном его этапе.

Форма проведения учебных занятий
Форма занятий – мелкогрупповая.
Формы проведения занятий: урок, контрольный урок, концерт, репетиция, зачёт. 
Периодичность занятий – 1 академический час в неделю. Занятия в классе проводятся в соответствии с рекомендуемыми учебными планами с учетом возраста учащихся, их способностей.

Цель и задачи учебного предмета
Целью учебного предмета является обеспечение развития творческих способностей и индивидуальности учащегося, овладение знаниями и представлениями об истории  исполнительства на инструменте, формирования практических умений и навыков игры на инструменте, устойчивого интереса к самостоятельной деятельности в области музыкального искусства.
Задачи учебного предмета
Образовательные - получение новых теоретических знаний и практических навыков, овладение основами игры на инструменте, формирование умений и навыков, помогающих организации музыкальной деятельности детей;

· выявление и развитие музыкальных и творческих способностей учащихся в процессе обучения игре на инструменте;
· формирование устойчивого интереса к музыкальному искусству, потребности  активного музицирования на инструменте;
· формирование определенного уровня музыкально-теоретических знаний, необходимых для музыкально-практической деятельности и общего музыкального развития.

Развивающие – пробуждение глубокого интереса к музыке. 

· развитие творческого потенциала ребенка через овладение игрой на инструменте;

· развитие музыкального слуха, мышления, воображения;
· развитие эстетического вкуса;

· расширение общекультурного кругозора.  

 Воспитательные – воспитание людей, любящих музицирование, создающих музыкальную культуру в быту. Воспитание потребности в получении разносторонних знаний, в посещении  культурных мероприятий, концертов, театров.

· воспитание устойчивости к стрессовым ситуациям, выработка умения владеть   своими  эмоциями.  Создание      внутренней      психологической 
комфортности, раскрепощенности, уверенности в своих силах.
·  широкое эстетическое воспитание учащихся через общее музыкальное образование;
· воспитание и поощрение у учащихся интереса к целенаправленной самостоятельной работе;
· воспитание чувства коллективизма.

Структура программы
Программа содержит следующие разделы:

· сведения о затратах учебного времени, предусмотренного на освоение учебного предмета;
· распределение учебного материала по годам обучения;
· описание дидактических единиц учебного предмета;
· требования к уровню подготовки учащихся;
· формы и методы контроля, система оценок, итоговая аттестация;
· методическое обеспечение учебного процесса.
В соответствии с данными направлениями строится основной раздел    программы «Содержание учебного предмета».
Методы обучения

Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:

· словесный (рассказ, беседа, объяснение);

· метод упражнений и повторений (выработка игровых навыков учащегося, работа над художественно-образной сферой произведения);

· метод показа (показ преподавателем игровых движений, исполнение преподавателем пьес с использованием многообразных вариантов показа);

· объяснительно-иллюстративный (преподаватель играет произведение учащегося и попутно объясняет);

· репродуктивный метод (повторение учащимся игровых приемов по образцу преподавателя);

· метод проблемного изложения (преподаватель ставит и сам решает проблему, показывая при этом учащемуся разные пути и варианты решения);

· частично-поисковый
 (учащийся участвует в поисках решения поставленной задачи).

Выбор методов зависит от возраста и индивидуальных особенностей учащегося.

Приёмы, используемые педагогом: 

· беседа с учащимися, устное изложение материала;

· освоение знаний и навыков через игру;

· анализ информации, анализ музыкального произведения, анализ выступлений; 

· обучение игровым навыкам посредством показа преподавателем на музыкальном инструменте;

· прослушивание музыки на электронных носителях; 

· внеклассная работа – посещение концертов, фестивалей, конкурсов, участие в различных мероприятиях.

Круг задач определяется повышением заинтересованности учеников в учебном процессе. Организующим началом, направляющим интересы учеников, служит игра педагога и беседы, сопровождаемые показом записи музыки.

В классе игры в ансамбле происходит синтез всех знаний и умений ученика, полученных на предметах хора, сольфеджио, музыкальной литературы при формировании навыков инструментального исполнения. Грамотный выбор репертуара формирует музыкальный вкус учащихся. 

Все темы учебно-тематического плана изучаются каждый год и на каждом занятии. Отличие заключается только в уровне овладения материалом, в степени сложности усвоения музыкального репертуара, в совершенствовании художественного исполнения. Каждый следующий этап обучения характеризуется более высоким уровнем усвоения всего блока знаний,  умений и навыков. 

Описание материально-технических условий 
реализации учебного предмета

Для успешной реализации данной программы необходимы следующие материально-технические условия: 

· учебное помещение (класс), соответствующий санитарно-гигиеническим требованиям по площади и уровню освещения, температурному режиму;

· музыкальные инструменты – аккордеоны и баяны разных размеров по возрасту учащихся, металлофоны, группы шумовых инструментов (румба, маракасы, ложки, треугольник);

· пюпитры для нот;

· стулья различной высоты, соответствующие росту учеников;

· подставки для ног и на сидения, если не хватает разновысоких стульев;

· аудио- и видеоаппаратура. 

Дидактический материал:

· научная и специальная литература;

· репертуарные сборники, нотные сборники; 

· таблицы музыкальных терминов;

· видеозаписи, аудиозаписи.

Психолого-педагогическое сопровождение образовательной программы:  

· дневник учащегося;

· индивидуальный план учащегося;

· журнал преподавателя; 

· общешкольная ведомость.

Каждый учащийся обеспечивается доступом к библиотечным фондам и фондам аудио и видеозаписей школьной библиотеки. Библиотечный фонд укомплектовывается печатными, электронными изданиями, нотами, книгами по музыкальной литературе, аудио и видео записями концертов и конкурсов. 
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