Порядок организации целевого приема.
Целевой приём – приём лиц, направленных государственными или муниципальными органами для поступления в училище -  организуется для обеспечения равенства прав граждан различных районов на получение среднего медицинского образования, содействия государственным и муниципальным органам управления и учреждениям здравоохранения в получении квалифицированных специалистов.
. Образовательная организация рассматривает заявки на целевой прием, поступившие от органов государственной власти или органов местного самоуправления, и принимает решение о выделении целевых мест по специальности с указанием их количества в пределах контрольных цифр приема и в пределах квот, установленных учредителем.
Количество мест для целевого приема на каждую специальность определяется не позднее, чем за месяц до начала приема документов и не должно превышать 15% от общего количества бюджетных мест по каждой специальности.
 Прием заявлений на целевые места в образовательную организацию на очную форму получения образования осуществляется до
 1 августа.
 Целевые места, оставшиеся вакантными после проведения вступительных испытаний и зачисления, предоставляются поступающим на общедоступной основе.
