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1. Организационно-правовое обеспечение
 образовательной деятельности и система управления

Государственное автономное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Чистопольский сельскохозяйственный техникум» (далее – техникум) является образовательным учреждением среднего профессионального образования.
 Учредителем техникума является Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан. 
Чистопольский техникум механизации сельского хозяйства Республики Татарстан организован в 1920 году (документы не сохранились). В 1971 году  он преобразован в совхоз-техникум «Чистопольский» на основании Постановления Совета министров РСФСР № 171 от 24 марта 1971 года и приказа № 91 от 13 апреля 1971 года Министерства сельского хозяйства ТАССР. В ноябре 2001 года он переименован в Чистопольский сельскохозяйственный техникум на основании приказа № 1019 от 5 ноября 2001 года Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. Согласно Распоряжения Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2004 года № 1768 – р. и Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 7 апреля 2005 года № 163 Чистопольский сельскохозяйственный техникум переведен в собственность Республики Татарстан.         21 апреля 2008 г. В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 29.12.2007 года № 775 «О создании Государственного автономного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Чистопольский сельскохозяйственный техникум», путем присоединения «Профессионального лицея – 102», преобразовано в Государственное автономное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Чистопольский сельскохозяйственный техникум»  
Юридический и фактический адрес техникума: Чистопольский район, пос. Учхоз, ул. Студенческая д. 1 Республики Татарстан, 422980.
Устав техникума с дополнениями и изменениями принят на общем собрании работников ГАОУ СПО «Чистопольский сельскохозяйственный техникум» и представителей обучающихся. 
В своей деятельности техникум руководствуется Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, Законом Российской Федерации «Об образовании», «Типовым положением об образовательном учреждении среднего профессионального образования» (среднем специальном учебном заседании)», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 18.07.2008 № 543, требованиями ГОС СПО, нормативно-правовыми актами Министерства образования и науки Российской Федерации, Министерства образования и науки Республики Татарстан и Уставом.
ИНН образовательного учреждения – 1641001208.
Техникум имеет лицензию на право ведения образовательной деятельности в сфере среднего профессионального образования, выданную Министерством образования Республики Татарстан, от 28.03.2007 серия А   № 175257 рег. № 641 по 5 специальностям среднего профессионального образования, по одной профессии начального профессионального образования, а также программ дополнительного профессионального образования по профилю основных образовательных программ образовательного учреждения. Срок окончания действия лицензии установлен до 28.03.2012 года. Предельная численность контингента обучающихся, приведенная к очной форме обучения, составляет  960 человек.
Техникум имеет свидетельство о Государственной аккредитации Минобразования и науки Республики Татарстан от 31.05.2007  серия 16 № 000020, рег. № 20. со сроком действия до 26.01.2012 года. 
По дневной форме обучения техникум ведет подготовку по пяти специальностям СПО и одной профессии НПО:
1.
Специальность № 080110, по новой классификации 080114 «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» - со сроком обучения – 1 год 10 мес. – на базе 11 классов; со сроком обучения 2 года 10 мес. – на базе 9 классов, квалификация – бухгалтер.
2.
Специальность № 120301, по новой классификации  120701   «Землеустройство» - со сроком обучения – 3 года 6 мес. – на базе 9 классов, квалификация  - техник-землеустроитель.
3.
Специальность № 110301, по новой классификации  110809  «Механизация сельского хозяйства» - со сроком обучения – 2 года 10 мес. – на базе 11 классов; со сроком обучения 3 года 10 мес. – на базе 9 классов, квалификация – техник.
4.
Специальность № 110302, по новой классификации  110810  «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» - со сроком обучения 2 года 10 мес. – на базе 11 классов; со сроком обучения – 3 года 10 мес. – на базе 9 классов, квалификация – техник.
5.
Специальность № 110201, по новой классификации 110401 «Агрономия» - со сроком обучения 3 года 10 мес. – на базе 9 классов, квалификация – агроном.
6. 
Профессия № 37.14, по новой классификации 110800.02 «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства», на базе основного общего образования   – со сроком обучения 2 года, квалификация – Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства. Категории «В», «С», «Е», «Д», «F»; Водитель автомобиля категории «В», «С».

По заочной форме обучения техникум ведет подготовку по четырем специальностям:

1.
Специальность № 030503 «Правоведение» - со сроком обучения – 2 года 10 мес. – на базе 11 классов. квалификация – юрист.

2.
Специальность № 080110, по новой классификации 080114 «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» - со сроком обучения – 2 года 10 мес. – на базе 11 классов, квалификация – бухгалтер.
3.
Специальность № 110301,  по новой классификации  110809 «Механизация сельского хозяйства» - со сроком обучения – 3 года 10 мес. – на базе 11 классов, квалификация – техник.
4.
Специальность № 1103024, по новой классификации  110810 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» - со сроком обучения – 3 года 10 мес. – на базе 11 классов, квалификация – техник.

Вывод: Обучение ведется на основе учредительных документов: Устава, свидетельства и лицензии.
2. Система управления образовательным учреждением

Система управления в техникуме сформирована в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», «Типовым положением об образовательном учреждении среднего профессионального образования (среднем специальном учебном заведении)», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 18.07.2008 № 543; законодательством, действующим на территории Республики Татарстан, Уставом техникума.
Управление Учреждением осуществляется Учредителем и органами Учреждения в соответствии с действующим законодательством и Уставом. Органами Учреждения являются: Наблюдательный Совет Учреждения и руководитель Учреждения.

Формами самоуправления Учреждения являются Общее собрание работников, Совет Учреждения и Педагогический Совет.

Состав, функции и полномочия Совета Учреждения, Педагогического Совета определены Положениями о Совете Учреждения, утвержденным Общим собранием работников, о Педагогическом Совете Учреждения,  утвержденным Советом Учреждения.

Наблюдательный Совет Учреждения создается в составе одиннадцати  членов, сроком на пять лет.

 Совет техникума и Наблюдательный Совет действуют на основании Устава и Положения о Совете техникума и Наблюдательном Совете, которые осуществляют работу на основе утвержденного плана. В техникуме ведется перспективное и годовое планирование.
Заседания  Совета техникума и Наблюдательного Совета проводятся в соответствии с утвержденным планом работы. Между заседаниями Совета техникума и Наблюдательного Совета решение вопросов текущей деятельности техникума осуществляет совещательный орган при директоре, состоящий из заместителей директора, заведующих  отделениями.
Непосредственное управление деятельностью техникума осуществляет директор.
В состав техникума входят учебные, административно-хозяйственные и другие структурные подразделения, действующие на основании положений, рассмотренных советом техникума и утвержденных директором. Созданы цикловые комиссии: естественно-научные  и социально-экономические дисциплины  (ЕН и СЭД), общеобразовательные и гуманитарные дисциплины (ОДиГ), профессиональный цикл по специальности «Экономика и бухгалтерский учет», профессиональный цикл по специальности «Механизация сельского хозяйства», профессиональный цикл по специальности  «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства», профессиональный  цикл по специальностям «Агрономия» и «Землеустройство», мастеров производственного обучения. 
В техникуме разработаны следующие локальные акты: Положение о Совете техникума, педагогическом и методическом советах, предметной (цикловой) комиссии, о системе оценок и порядке проведения промежуточной  аттестации студентов техникума, об итоговой государственной аттестации выпускников техникума, о порядке перевода, отчисления, восстановления, предоставлении академического отпуска студентам техникума, об охране труда, о производственной практике, коллективный договор. Все они рассмотрены Советом техникума и утверждены директором.

В техникуме функционируют и ряд других совещательных органов обеспечивающих коллегиальность, целенаправленность и результативность в решении вопросов учебно-методической и воспитательной работы: педагогическое совещание; аттестационная комиссия техникума; методическое объединение классных руководителей; школа молодого педагога; школа молодого классного руководителя; комиссия по трудовым спорам; учебно-воспитательная комиссия; студенческий Совет, комиссия по профилактике правонарушений  и др.
Работа структурных подразделений техникума осуществляется на основе Положений о Совете техникума, педагогическом совете, аттестационной комиссии преподавателей, очном отделении, заочном отделении, стипендиальном обеспечении студентов, порядке предоставления академического отпуска студентам, Положения о классном руководителе и методическом объединении классных руководителей, психологической службе, библиотеке, учебно-воспитательной комиссии, приемной комиссии, педагогическом кабинете, утвержденные директором. Согласно Положениям разработаны должностные инструкции для каждого работника. 

Расписание учебных занятий составляются учебной частью на основе Положения о расписании стабильно на семестр и утверждаются  директором. Изменения в расписание вносятся еженедельно и утверждаются заместителем директора по учебной работе.
Итоговая аттестация студентов осуществляется на основе Положения  о Государственной аттестации выпускников для заочного и очного отделений.

Директором техникума издаются приказы, заместители директора имеют право издавать распоряжения по направлениям деятельности в пределах своей компетенции. Данные нормативные акты доводятся до сведения всех заинтересованных лиц с целью выполнения предписаний и осуществления контрольных функций. Периодически на заседаниях Совета техникума заслушивается вопрос о реализации принятых решений.
Делопроизводство в техникуме ведется в соответствии с инструкцией, утвержденной приказом директора. Структурным подразделением, ответственным за делопроизводство в учебном заведении, является специалист по кадрам. Во всех структурных подразделениях ведется необходимая документация в соответствии с существующей номенклатурой дел. 
Вывод: Образовательная деятельность техникума и система управления соответствуют Законам в сфере образования и локальным правовым актам.

3. Структура подготовки специалистов
Подготовка специалистов в техникуме осуществляется по образовательным программам среднего профессионального образования по шести специальностям на базе основного общего и среднего (полного) общего образования по базовому уровню, а также начального профессионального образования и программам дополнительного профессионального образования.
На аттестацию предоставлены следующие профессиональные образовательные программы: 080110 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)», 120301 «Землеустройство», 110301 Механизация сельского хозяйства»,110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства», 110201 «Агрономия». 
Обучение студентов дневного отделения осуществляется за счет бюджетных и договорных средств, так на 1 октября 2011 года по данным отчета формы № СПО-1 на очном отделении обучается – 667 студентов из них 118 с полным возмещением затрат на обучение, что составляет 17,7%.
На заочном отделении 228 студента, из них 187 – с полным возмещением затрат, что составляет 82% от общего числа студентов заочного отделения.
 Прием на обучение в техникум определяется контрольными цифрами приема, утвержденными Учредителем и Министерствами образования и науки, а также труда и социальной защиты населения.
Как показывает анализ таблицы приложение № 3 наблюдается снижение числа студентов по специальности 080110 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)», обучающихся на платной основе с 40 чел. в 2009 г. до 15 чел. в 2011 г., что объясняется во-первых снижением численности трудоспособной части сельского населения и во-вторых, избытком коммерческих учебных заведений, снижение наблюдается и по специальности 110301 «Механизация сельского хозяйства» с 72 чел. в  2009 г. до 55 чел. в 2011 г.  
Уменьшается выпуск специалистов: по специальности 080110 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» - на  63% на платной основе и на 21% всего; по специальности120301 «Землеустройство» -  9%;  по специальности 110301 «Механизация сельского хозяйства» - 24% и специальности 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» - выпуск остается примерно на одном уровне. 

Для ведения образовательной деятельности в соответствии требованиям ГОС в библиотеке имеется в достаточном количестве учебники и учебные пособия по всем специальностям, с грифом Минобразования РФ для СПО. Кроме того, по актуальным направлениям методики преподаватели техникума разработали собственные методические разработки, имеются электронные плакаты и учебники, мультимедийный программный продукт. 
В целом сформированная в техникуме структура подготовки специалистов соответствует образовательным потребностям.

Вывод: Сформированная в техникуме структура подготовки специалистов соответствует потребностям сельскохозяйственного  производства в Республике Татарстан.

4. Содержание подготовки специалистов

Учебный процесс в техникуме проводится по учебным планам, разработанным в соответствии с государственными образовательными стандартами среднего профессионального образования второго поколения.

В циклах общих гуманитарных и социально-экономических, естественнонаучных и общеобразовательных дисциплин предусмотрены федеральный и национально-региональный компоненты, блоки дисциплин по выбору студентов, в которых имеются по две-три альтернативные дисциплины.
Количество экзаменов, зачетов, курсовых работ не превышает регламентируемых пределов по ГОС и равномерно  распределены по курсам, проводятся в соответствии Положения о  текущей и промежуточной аттестации  и учебному плану.
Структура учебного плана соответствует структуре, утвержденной инструктивным письмом Министерства образования России «О разработке рабочих планов по специальностям и рабочим программ по учебным дисциплинам в средних специальных учебных заведениях» от 24.06.1997 № 12-52 ИН/12-23, т.е. в рабочем плане имеется: график учебного процесса; образовательные циклы дисциплин; дисциплины по выбору студентов; дисциплины регионального (национально-регионального) компонента; дано подробное пояснение по реализации Государственных требований по специальностям в данном образовательном учреждении.
По каждой учебной дисциплине учебного плана аттестуемых специальностей разработаны программы; все программы учебных дисциплин утверждены заместителем директора по учебной работе, имеют внутренние и внешние рецензии, структура, содержание дисциплины структурированы по видам учебных занятий с указанием их объема, самостоятельных занятий и уровней усвоения.
Для реализации профессиональных образовательных программ подготовки специалистов имеется необходимое учебно-методическое и информационное обеспечение, соответствующее требованиям ГОС СПО, целям и задачам профессиональной образовательной подготовки.
В учебных планах по всем специальностям количество обязательной аудиторной нагрузки студентов в неделю по очной форме обучения составляет 36 часов, количество максимальной учебной нагрузки – 54 часа, в которую включаются факультативные дисциплины (приведен перечень данных дисциплин), самостоятельная работа. Имеется расчет общей максимальной нагрузки студентов по каждой дисциплине, предусмотрены все виды промежуточной аттестации студентов: экзамены, зачеты, итоговые контрольные работы и выполнение курсовых работ.
Рабочие учебные планы составлены в соответствии с Государственными требованиями к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по базовому уровню подготовки и примерными учебными планами по специальностям:  080110 «Экономика бухгалтерский учет (по отраслям), 120301 «Землеустройство», 110301 «Механизация сельского хозяйства», 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства»,   110201 «Агрономия», 37.14 «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства».

На рабочие учебные планы, по всем специальностям имеются положительные рецензии, в частности по специальностям:  080110 «Экономика бухгалтерский учет (по отраслям), 120301 «Землеустройство», 110301 «Механизация сельского хозяйства», 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства»,  110201 «Агрономия», 37.14 «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства»
На основе учебных программ составлены календарно-тематические планы, рассмотренные на заседаниях цикловых комиссий, утвержденные заместителем директора по учебной работе.

Изучение каждой учебной дисциплины завершается установленной формой контроля: обязательной контрольной работой, зачетом или экзаменом. 
По специальности 110301 «Механизация сельского хозяйства»: 
число экзаменов всего
- 15
курсовых работ всего
- 3

зачетов всего


- 7

контрольных работ всего
- 16
Число экзаменов в течение учебного года 5: в 1 семестре 2 и во 2 семестре – 3.
По специальности 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства»:

число экзаменов всего
- 15

курсовых работ всего
- 3

зачетов всего


- 7

контрольных работ всего
- 17.

 По специальности 080110 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)»:

число экзаменов всего
- 16

курсовых работ всего
- 2

зачетов всего


- 32

контрольных работ всего
- 15
По специальности 120301 «Землеустройство»:

 число экзаменов всего
- 16

курсовых работ всего
- 2

зачетов всего


- 20

контрольных работ всего
- 25

По специальности 110201 «Агрономия»:

 число экзаменов всего
- 22

курсовых работ всего
- 2

зачетов всего


- 7

контрольных работ всего
- 25

Курсовые работы и проекты выполняются в следующем количестве и тематике:
Специальность 080110 «Экономика и бухгалтерский учет» -
- Экономика организации (предприятие) – 3 семестр
- Анализ финансово-хозяйственной деятельности – 5 семестр

Специальность 120301 «Землеустройство» -
- Экономика отрасли 
- 7 семестр

- Землеустроительное проектирование и организация землеустроительных работ – 5 семестр.
Специальность 110301 «Механизация сельского хозяйства» -

- Техническое обслуживание и ремонт машин
- 6 семестр

- Эксплуатация машинно-тракторного парка – 7 семестр

- Экономика отрасли  - 8 семестр.

Специальность 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» 
- Электроснабжение сельского хозяйства – 6 семестр
- Автоматизация технологических процессов и автоматизированных средств управления – 7 семестр

- Экономика отрасли – 8 семестр

Специальность 110201  «Агрономия» -

- Технология производства продукции полеводства – 7  семестр

- Экономика отрасли – 8 семестр.
Большое внимание в техникуме уделяется структурно-логическим междисциплинарным связям при разработке рабочих программ и методических указаний по выполнению самостоятельной
работы, лабораторно-практических занятий и выполнению курсовых работ.
 Специальность 080110 «Экономика и  бухгалтерский учет»
Обучение студентов по данной специальности, осуществляется по дневной и заочной форме. Обучение ведется по учебному плану, утвержденному директором, составлен на основе государственного образовательного стандарта СПО, утвержденного Министерством Образования России от 8 февраля 2002 г., регистрационный № 04-0601-Б.

Последовательность изучения и объем дисциплины соответствует учебному плану. По всем дисциплинам имеются утвержденные программы. На основании учебного плана и программ предмета разработаны рабочие программы, которые рассматриваются на заседаниях методических комиссий и утверждаются заместителем директора по учебной работе. Изучаемый материал увязывается с теми рыночными реформами, которые происходят в экономической политике России и Татарстана.

Занятия проводятся с использованием как традиционных, так и активных методов обучения с использованием современной мультимедийной и интерактивной аппаратуры,  методических пособий, раздаточного материала. 
Для обучения по специальности 080110 «Экономика и  бухгалтерский учет» имеются кабинеты: «Социально-экономических дисциплин», «Иностранного языка», «Основы философии», «Русский язык и культура речи», «Экономики организации», «Статистика», «Менеджмент и маркетинг», «Математика и информатика», «Бухгалтерский учет, налогов и аудита», «Анализ финансово-хозяйственной деятельности», «Финансирование и кредит», «Основы права»,  «Экологии и безопасности жизнедеятельности», «Документационного обеспечения управления», «Основ банковского дела», «Методический»; лаборатории: «Информатика», «Компьютерная обработка экономической информации», «Учебная бухгалтерия», «Технические средства обучения», «Спортзал», «Лыжная база», «Открытый стадион широкого профиля».
 В лабораториях имеется необходимое оборудование для проведения лабораторно-практических занятий. Все кабинеты оснащены необходимыми наглядными пособиями, нормативными документами, литературой, программным обеспечением, и другими методическими материалами. Имеется специализированный компьютерный класс по данной специальности на 16 рабочих мест, во всех кабинетах и лабораториях установлена и функционирует  мультимедийная  аппаратура.
Заведующие  кабинетами и лабораториями систематизируют и постоянно обновляют материал, учебные практики проводятся в соответствии с учебным планом и типовой программой практики на основе разработанных рабочих программ преподавателей. Рабочие программы практик обсуждены на заседании комиссий и утверждены заместителем директора по производственному обучению.  Ход и результат практик обсуждается на заседаниях цикловой комиссии. 

Преподавание ведется 22 преподавателем с высшим образованием, 14 преподавателей имеют педагогическое образование. Преподавательский состав постоянно работает над повышением квалификации. Ведет работу по совершенствованию форм и методов обучения и воспитания, применяет семинарские занятия, деловые игры, проблемные ситуации и внедряют модульно-компетентностные технологии,  широко используют наглядный материал. Преподаватели принимают участие в смотрах, конкурсах на «Лучшую методическую разработку», проводят открытые уроки. 

Со студентами проводятся внеклассные работы. Работают предметные кружки при кабинетах. Ежегодно проводится неделя «Неделя экономических дисциплин», где в течение недели проводятся конкурсы  «Лучший бухгалтер», викторины, олимпиады по дисциплинам, встречи с передовиками производства, ведущими экономистами, руководителями хозяйств района и т.д.

Согласно Положения о Государственной аккредитации образовательных учреждений и научных организаций, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2011 года № 184 проведено самообследование студентов по специальности 080110 «Экономика и бухгалтерский учет» с 29.09.2011 г.  по 18.11.2011 г. Педагогические контрольные материалы (тесты) составлены в шести вариантах из дисциплин, соответствующих циклов. Результаты самообследования следующие: количество опрошенных 92%, средний балл 3,7, в том числе по циклам:

· по гуманитарному и социально-экономическому циклу

- 3,6

· по естественнонаучному циклу





- 3,78

· по обще профессиональному циклу
- 3,82

Итоги проведения самообследования были обсуждены на заседании педагогического Совета 14.12.2011 г. 

Взаимодействие потребителей с будущими специалистами осуществляется в период прохождения преддипломной практики. О качестве подготовки студентов, проходивших практику, свидетельствуют производственные характеристики и отзывы руководителей хозяйств. Оценка уровня подготовки на отделении 080110 «Экономика и бухгалтерский учет» отражается в результатах Государственной аттестации. Качественная успеваемость за 3 выпуска составляет 72%.
Специальность 120301 «Землеустройство».

Обучение студентов по указанной специальности проводится по дневной форме обучения согласно «Государственного образовательного стандарта», утвержденного Минобразования России 22/02/2002 г. № 08-3101-Б. 

Последовательность изучения и объем дисциплин на отделении соответствует учебным планам и требованиям Госстандарта. По всем предметам, кроме метрологии и стандартизации, имеются утвержденные программы. На основании Госстандарта и программ разработаны рабочие программы, которые обсуждаются на заседаниях методических комиссий и утверждаются заместителем директора по учебной работе. При изучении специальных и профилирующих предметов, учитывается межпредметная связь. Изучаемый материал увязывается с практикой в области землеустройства, с экономической и политической жизнью России и Татарстана.

Занятия проводятся с использованием различных методов обучения, в том числе и активных. Используются различные геодезические приборы, методические пособия, раздаточный материал.

Для обучения специальности 120301 «Землеустройство» имеются кабинеты и лаборатории по всем общеобразовательным предметам, а также кабинеты и лаборатории по специальным дисциплинам: «Геодезия», «Землеустроительное проектирование», «Технология возделывания сельхозкультур», «Почвоведение». В компьютерном классе проводятся занятия по автоматизации обработки землеустроительной информации.

Для проведения практических занятий и учебной практики имеются рабочие места, снабженные инструкционно-технологическими картами, методическими разработками. Практики проходят  на специально оборудованном полигоне.

Рабочие планы учебной и технологической практики рассматриваются на заседании методической комиссии и утверждаются заместителем директора по производственному обучению. Ход и результаты практики обсуждаются на заседании методической комиссии. Преддипломная производственная практика организуется на предприятиях и учреждениях республики.

Преподавание на отделении «Землеустройство» ведут 25 преподавателей. Преподаватели постоянно работают над повышением квалификации, ведут по совершенствованию форм и методов обучения и воспитания. Проводят семинарские занятия, применяют на уроках проблемные ситуации.

Преподавателями спецпредметниками землеустроительных дисциплин проводится большая внеурочная деятельность для повышения успеваемости студентов: подготовка наглядных пособий по дисциплинам; стенд по изучению специального прибора, стенд-полигон по землеустроительным работам.

Ими же разработана и используется сквозная рабочая тетрадь на  II III IV курс обучения, которая в конечном итоге содержит все ответы на вопросы к итоговой Государственной аттестации.

Ими же на уроках применяются проблемные ситуации, поисковое проведение ПЗ (частично поисковый метод). 
За время обучения студентами данной специальности выполняется два курсовых проекта по «Землеустроительному проектированию» - III курса и по учебной дисциплине «Экономика отрасли» - IV курса. Тематика КП обсуждается на заседании ЦК по соответствующему циклу дисциплин. Тематика адаптирована к производственным и природным условиям Татарстана, например тема: «Внутрихозяйственное землеустройство СХП» - разным хозяйствам.

Со студентами проводится внеклассная работа. При кабинетах работают кружки. Ежегодно проводится неделя землеустроительных дисциплин.

Согласно Положению о Государственной аттестации проведено самообследование студентов по специальности 120301 «Землеустройство» с 29.09.2011г.  по 18.11.2011г. Варианты контрольных работ составлены преподавателями соответствующих дисциплин в объеме, изучаемых программой и утверждены.
Количество контрольных работ по предметам – 28, количество опрошенных – 98%, средний балл 3,68.
В том числе по циклам:

- специальных дисциплин






- 3,89

- общепрофессиональных дисциплин




- 3,73

- гуманитарных и социально- экономических дисциплин
- 3,56

- математических и естественнонаучных дисциплин

- 3,55
Данные самообследования приведены в таблицах по специальности 120301.

Итоги проведения самообследования были обсуждены на заседании педагогического совета 14.12.2011г.
Итоговая Государственная аттестация студентов проводится в виде междисциплинарного экзамена, председателем ГАК является Авакумов Олег Васильевич – помощник руководителя Федеральной службы государственной регистрации кадастра и картографии.
Средний балл защиты – 4,2 и ГАК отмечает у студентов хорошую подготовку и возможность работы по избранной специальности. Выпускники данной специальности работают ведущими специалистами - инженерами-землеустроителями межевой канцелярии: ШИРОКОВ М.С., ЯКОВЛЕВА О.П., БУХМАТОВ Р.О., БУХМАТОВ Д.О; инженерами-землеустроителями городов и районов РТ. Много выпускников техникума с отделения «Землеустройство» продолжают обучение в вузах Татарстана и РФ.

Специальность 110301«Механизация сельского хозяйства».

Обучение студентов данной специальности, осуществляется по дневной и заочной форме. Обучение ведется по учебному плану, утвержденному директором, составлен на основе государственного образовательного стандарта СПО, утвержденного Министерством Образования России от 20 февраля 2002 г., регистрационный № 08-3106 Б. 

Согласно учебному плану, действующих программ по дисциплинам разработаны рабочие программы, которые рассмотрены на заседаниях методических комиссий и утверждены заместителем директора по учебной работе. В связи с переходом на рыночные отношения, в рабочие программы внесены изменения в пределах допустимого. Изучаемый материал увязывается с практикой сельскохозяйственного  производства, с экономической политикой России и Татарстана. Для обучения студентов специальности «Механизация сельского хозяйства»  в техникуме имеются следующие кабинеты: «Истории», «Социально-экономических дисциплин», «Основы права», «Математики», «Татарского языка и литературы», «Инженерная графика», «Техническая механика», «Экономика сельского хозяйства», «Охрана труда», «Правила дорожного движения»,  «Русского языка и литературы», «Математики», «Контсрукционных и электротехнических материалов», «Безопасность жизнедеятельности»,  «Электротехника, основы автоматики», «Физики», «Химии», «Информатики и информационные технологии в профессиональной деятельности», «Тракторов и автомобилей»,  «Эксплуатация МТП», «Технического обслуживания и ремонта машин», «Сельскохозяйственные и мелиоративные машины», «Основ агрономии. Технология продукции растениеводства», «Метрология, стандартизация и сертификация», «Кабинет по привитию первоначальных навыков по вождению», «Механизация животноводства» и лаборатории: «Электротехники», «Сельскохозяйственные машины», «Техническое обслуживание и ремонт», «Тракторы и автомобили», «Основы гидравлики и теплотехники», «экология и безопасности жизнедеятельности», «Механизация животноводческих ферм», «Эксплуатация машинно-тракторного парка», «Технология металлов», а также «Спортзал», «Лыжная база», «Открытый стадион широкого профиля», «Автотрактродром».
Все кабинеты обеспечены литературой, справочниками, мультимедийным и интерактивным оборудованием, машинами и инструментами. В техникуме во всех классах и лабораториях установлены компьютеры и мультимедийное оборудование, имеется лекционный зал, центр электронного обучения, в читальном зале - кабинет с выходом в интернет.

Для проведения лабораторно-практических занятий, учебных практик в кабинетах и лабораториях имеется перечень лабораторно-практических занятий, инструкционно-технологические карты, новое лабораторное оборудование. 

Учебные практики проводятся в соответствии с учебным планом и типовой программой практики, на основе разработанных рабочих программ преподавателей. Рабочие программы практик обсуждены на заседаниях комиссий и утверждены заместителем директора по производственному обучению. Ход и результат практик обсуждается на заседаниях цикловых комиссий. Производственная преддипломная практика организуется в соответствии с требованиями в базовых хозяйствах Татарстана. Преподавание на отделении «Механизация сельского хозяйства» ведут 38 преподавателей, из них с высшим образованием – 35, 18 преподавателей имеют педагогическое  образование. Преподаватели постоянно работают над повышением квалификации, ведут работу по совершенствованию форм и методов обучения и воспитания, применяют семинарские занятия, проблемные ситуации, деловые игры, владеют модульно – компетентностной технологией. 
Со студентами проводится внеклассная работа. Работают предметные кружки и кружки технического творчества при  кабинетах и лабораториях. Ежегодно проводится неделя «Общепрофессиональных дисциплин», «Естественнонаучных дисциплин», «Специальных дисциплин», «Общеобразовательных дисциплин», конкурсы на «Лучшего по профессии», викторины, КВН, встреча с передовыми работниками сельского хозяйства. Студенты группы 41 Главнов А. и Ильин Д.- заняли третье место на профессиональном конкурсе среди студентов  сельскохозяйственных ССУЗов Приволжского Федерального округа в октябре 2011 года.

Согласно Положению о государственной аттестации проведено самообследование студентов по специальности 110301 «Механизация сельского хозяйства» с 29.09.2011г. по 18.11.2011г.  По 6 вариантам контрольных работ составленных в соответствии требованиям.
Результаты самообследования таковы: количество опрошенных 95%, средний балл 3,52%, в том числе по циклам:

· по ОГСЭ



- 3,5

· по ЕНД


 
- 3,5

· по ОПД



- 3,4

Данные самообследования были обсуждены на заседании педагогического совета 14.12.2011г. 

Заключительным этапом обучения является Государственная аттестация. Форма ИГА - междисциплинарный экзамен, проводимый в 3 этапа. Председатель Государственной аттестационной комиссии – Батдалов Фанис Салихович – генеральный директор ООО Агрофирма «Ясная Поляна», директор Алексеевского молочно-консервного завода Алекссевского муниципального района РТ,  отмечает не только знание теории у студентов, но и  хорошую подготовку и возможность их работы по избранной специальности. Качественная успеваемость за последние 3 года составляет 78%. 

Для данной специальности студентами изготавливаются наглядные пособия: статические и динамические плакаты, используются мультимедийный проектор с компьютером для изучения устройства и работы новых СХМ., площадка новой техники агрофирмы «ВаМин».
Такого типа наглядные пособия созданы по комбайну «Ягуар», посевному комплексу «Моррис», «Кузбасс», автомобиль «Камаз», Трактор МТЗ.
Среди выпускников по данной специальности: ИВАНОВ Д.А. – руководитель Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района, ХАРИСОВ М. – заместитель директора Чистопольских теплосетей; НИКИТИН В.Г. – мастер производственного обучения; ЛАТЫПОВ И.Г. – заведующий отделением ЧСХТ, МИНЕХАНОВ М.И. – гениральный директор Ассоциации производителей картофеля Республики Татарстан.
Специальность 110302 «Электрификация и автоматизация».

Обучение студентов  данной специальности, осуществляется по дневной и заочной  форме. Обучение ведется по учебному плану, утвержденному директором, составленному на основе государственного образовательного стандарта СПО, утвержденного Министерством Образования России от 18 февраля 2002 г., регистрационный № 08-3107-Б.
Последовательность изучения и объем дисциплин соответствует учебному плану. По всем дисциплинам имеются утвержденные программы. На основании учебного плана и программ учебных дисциплин разработаны рабочие программы, которые рассматриваются на заседаниях методических комиссий и утверждаются заместителем директора по учебной работе. При изучении специальных  учебных дисциплин учитывается межпредметная связь. Изучаемый материал предметов увязывается с практикой в области электрификации и автоматизации сельского хозяйства.

Занятия проводятся с использованием как традиционных, так и активных методов обучения с использованием современной мультимедийной и интерактивной аппаратурой,  справочной литературы, методических пособий, раздаточного материала. 

Для обучения специальности 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» имеются кабинеты: «Истории, основ философии», «Социально-экономических дисциплин», «Права», «Математики», «Татарского языка и литературы», «Инженерная графика», «Техническая механика», «Экономики  и менеджмента», «Охрана труда», «Электротехники и электронной техники», «Русского языка и литературы»;  лаборатории: «Электрические машины и электрическое снабжение», «Электрический привод сельскохозяйственных машин, эксплуатация и ремонт электрооборудования и средств автоматизации», «Физики. Светотехника и электрической технологии», «Химия, экология», «Электрические машины и аппараты», «Основы автоматики», «Экология и безопасность жизнедеятельности», «Эксплуатации  и ремонта электрооборудования и средств автоматизации», «Механизация и автоматизация производственных процессов в животноводстве и кормопроизводстве», а также «Спортзал», «Лыжная база», «Открытый стадион широкого профиля». В лабораториях имеется необходимое оборудование для проведения лабораторно-практических занятий. Все кабинеты оснащены мультимедийным и интерактивным  оборудованием, электронными плакатами, необходимыми наглядными пособиями, нормативными документами, литературой и другими методическими материалами.

Для проведения учебных практик имеется инструкционно-технологические карты, оборудованы рабочие места в лабораториях и на производстве. Рабочие планы учебной практики рассматриваются на заседании методической комиссии и утверждаются заместителем директора по производственному обучению. Практика по специальности организуется на предприятиях агрокомплекса Республики Татарстан.

Преподавание на отделении 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» ведут квалифицированные преподаватели с высшим образованием. Всего задействовано на отделении 31 преподаватель, из них 18 преподавателей имеют педагогическое образование, и один преподаватель физвоспитания имеет средне специальное образование.

Все преподаватели постоянно работают над повышением деловой квалификации, ведут работу  по совершенствованию форм и методов обучения и воспитания, применяют семинарские занятия, деловые игры, КВН, проблемные ситуации и модульно-компетентностные технологии.
Со студентами проводятся внеклассные работы. Работают предметные кружки при кабинетах и кружки технического творчества. Ежегодно проводится неделя «Электротехнических дисциплин» в рамках  которой проводят конкурсы, викторины, олимпиады по предметам и т.д.

Согласно Положения  о государственной аттестации проведено самообследование студентов по специальности 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» с 29.09.2011г. по 18.12.2011г. Варианты контрольных работ (тестовых заданий) составлены в соответствии с ГОС. 

Результаты самообследования следующие: количество опрошенных 93%, средний балл 3,5, в том числе по циклам:

· по гуманитарному и социально-экономическому циклу
- 3,46

· по естественнонаучному циклу




- 3,36

· по обще профессиональному циклу




- 3,4

Итоги проведения самообследования были обсуждены на заседании педагогического Совета 14.12.2011г.
Заключительным этапом обучения является сдача междисциплинарного Государственного экзамена. Государственная аттестационная комиссия отмечает у студентов хорошую подготовку и возможность их работы по избранной специальности. Качественная успеваемость последние 3 года составляет 72%. Отзывы, которые поступают на выпускников, характеризуют с положительной стороны, как способных и умеющих работать по специальности.

Среди выпускников по данной специальности: АХМЕТЗЯНОВ И.Т. – Глава  Чистопольского муниципального района, ПАНФИЛОВ С.В- начальник Чистопольских электросетей.
Специальность 110201 «Агрономия»
Обучение студентов  данной специальности, осуществляется по дневной  форме. Обучение ведется по учебному плану, утвержденному директором, составлен на основе государственного образовательного стандарта СПО, утвержденного Министерством Образования России от 20.02.2002 г., регистрационный № 08-3102-Б.
Последовательность изучения и объем дисциплины соответствует учебному плану. По всем дисциплинам имеются утвержденные программы. На основании учебного плана и программ предмета разработаны рабочие программы, которые рассматриваются на заседаниях методических комиссий и утверждаются заместителем директора по учебной работе. 

В связи с переходом к рыночным отношениям  рабочие программы внесены изменения в пределах допустимого. Изучаемый материал увязывается с практикой сельскохозяйственного производства, с экономической политикой России и Татарстана.

Занятия проводятся с использованием как традиционных, так и активных методов обучения с использованием современной мультимедийной аппаратуры, справочной литературы, методических пособий, раздаточного материала. Для обучения специальности 110201 «Агрономия» имеются кабинеты: «Основы права», «Экономика сельского хозяйства», «Охрана труда», «Тракторы и автомобили»,  «Сельскохозяйственные машины», «Правила дорожного движения», «Основ животноводства и пчеловодства», «Социально-экономических дисциплин», «Русского языка и литературы», «Татарского языка и литературы», «Иностранного языка», «Математики», «Физики», «Информатики и информационных технологий в профессиональной деятельности»;  лаборатории: «Ботаники и физиологии растений с основами микробиологии», «Земледелие с почвоведением», «Химии и агрохимии», «Сельскохозяйственной мелиорации», «Защиты растений», «Экологии и безопасности жизнедеятельности», «Семеноводство с основами селекции», «Технологии производства продукции растениеводства», «Механизация и автоматизация сельского хозяйства», «Хранения и переработки продукции растениеводства с основами стандартизации и сертификации», а также «Спортзал», «Лыжная база», «Открытый стадион широкого профиля», УПХ «Николаевка».
 В лабораториях имеется необходимое оборудование для проведения лабораторно-практических занятий. Все кабинеты оснащены необходимыми наглядными пособиями, мультимедийным оборудованием, нормативными документами, литературой и другими методическими материалами.

Для проведения учебных практик имеется инструкционно-технологические карты, оборудованы рабочие места в лабораториях и на производстве. Рабочие планы учебной практики рассматриваются на заседании методической комиссии и утверждаются заместителем директора по производственному обучению. Технологическая практика организуется на предприятиях агрокомплекса Республики Татарстан.

Преподавание ведется 29 преподавателями, имеющими высшее образование. Преподаватели постоянно работают над повышением квалификации, ведут работу по совершенствованию форм и методов обучения, применяют семинарские занятия, деловые игры, проблемные ситуации, широко используют наглядный материал. Преподаватели принимают участие в смотрах, конкурсах на «Лучшую методическую разработку», проводят открытые уроки. 

Со студентами проводятся внеклассные работы. Работают предметные кружки при кабинетах. Ежегодно проводится неделя «Неделя агрономических и землеустроительных дисциплин», где в течение недели проводятся конкурсы  «Лучший по профессии», викторины, олимпиады по предметам, встречи с передовиками производства и т.д.

При каждой лаборатории, кабинете работают предметные кружки численностью от 7 до 15 человек.
Ежегодно, в конце учебного года, в техникуме проводится смотр-конкурс на лучшее изделие технического творчества, на лучшую реферативную работу. За последние три учебных года на заключительный смотр кружковой работы представлены 37 изделия технического творчества, 68 рефератов. 

Согласно Положению  о Государственной аттестации проведено самообследование студентов по специальности 110201 «Агрономия» с 29.09.2011г. по 18.12.2011г. Варианты контрольных работ составлены в соответствии с ГОС. Результаты самообследования следующие: количество опрошенных 93%, средний балл 3,5, в том числе по циклам:

· по гуманитарному и социально-экономическому циклу
- 3,5

· по естественнонаучному циклу




- 3,52

· по обще профессиональному циклу



- 3,5

Итоги проведения самообследования были обсуждены на заседании педагогического Совета 14.12.2011г.  

Учебными планами предусмотрено проведение нескольких видов практик для получения первичных профессиональных навыков, по профилю специальности, преддипломная (квалификационная).

В соответствии с учебным планом студенты проходят следующие виды производственных (профессиональных) практик.:
Специальность 110301 «Механизация сельского хозяйства».  Практика для получения первичных профессиональных умений и навыков – 20 недель, в том числе: ознакомительная – 1 неделя, слесарно-механическая – 4 недели, кузнечно-сварочная – 2 недели, тракторы и автомобили – 2 недели, сельхозмашины – 2 недели, ТО и ремонт машин – 3 недели, ЭМТП – 4 недели, механизация животноводства – 1 неделя, введение в должность – 0,5 недели, ТО оборудования животноводства – 0,5 недели; по профилю специальности – 8 недель и квалификационная – 8 недель.

Практику для ППН студенты проходят на собственной базе, а по профилю специальности и квалификационную – на агропромышленных предприятиях Республики Татарстан.

Специальность 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства». Практика для ППН – 15 недель, в том числе: слесарная – 2 недели, электромонтажная – 4 недели, ТО и ремонт электрооборудования и средств автоматизации – 9 недель; по профилю специальности – 8 недель, квалификационная – 8 недель. 

Практика для ППН проходит как на собственно базе, так и на предприятиях г.Чистополя; по профилю специальности и квалификационная – на агропромышленных предприятиях РТ.

Специальность 110201 «Агрономия».  Практика для ППН – 22 недели, в том числе: ознакомительная – 2 недели, физиология растений – 1 неделя, земледелие с почвоведением -1 неделя, технология производства продукции растениеводства – 2 недели, механизация и автоматизация сельского хозяйства – 2 недели, семеноводство – 1 неделя, технология производства продукции полеводства – 2 недели, агрохимия – 1 неделя, защита растений – 1 неделя, тракторист - машинист сельскохозяйственного производства  - овощевод – 8 недель; практика по профилю специальности   - 8 недель, преддипломная практика  - 4 недели.

Практику для ППН студенты проходят как на собственной базе, так и на базе предприятий города и района, на основе договоров; практику по профилю специальности и квалификационную – на агропромышленных предприятиях РТ.

Специальность 120301 «Землеустройство». Практика для ППН – 15 недель, в том числе: ознакомительная – 1 неделя, почвоведение – 1 неделя, теодолитная съемка – 3 недели,  нивелирование – 2 недели, мензульная съемка – 1 неделя, тахеометрическая съемка – 1 неделя, геодезические работы при съемке больших территорий – 2 недели, перенесение проекта в натуру – 2 недели, фотограмметрия – 2 недели; практика по профилю специальности – 6 недель, квалификационная – 8 недель.

Практику для ППН студенту проходят на собственной базе; по профилю специальности и квалификационную на предприятиях Роснедвижимости,  Земельных Палатах РТ и Минземимущество РТ.

Специальность 080110 «Экономика и бухгалтерский учет». Практика для ППН – 5 недель, в том числе: организация и технология отрасли – 1 неделя,  экономика организации – 1 неделя, бухгалтерский учет – 1 неделя, анализ ФХД – 2 недели; практика по профилю специальности – 4 недели,  квалификационная – 2 недели.

Практику для ППН студенты проходят на собственной базе; по профилю специальности и квалификационную – на сельскохозяйственных предприятиях Республики Татарстан.

За время обучения в техникуме студенты, на основании полученных теоретических знаний и практических навыков после изучения общепрофессиональных и специальных дисциплин, а также по результатам всех видов практики для ППН при успешной сдачи квалификационных испытаний, получают следующие рабочие профессии:

Специальность 110301 «Механизация сельского хозяйства» - «тракторист-машинист сельскохозяйственного производства категории «В», «С», «Д», «Е», «F», «водитель автомобиля категории «С».

Специальность 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» - «электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования».

Специальность 110201 «Агрономия» - юноши «тракторист-машинист сельскохозяйственного производства категории «В», «С», «Д», «Е», «F», «водитель автомобиля категории «С», девушки – «овощевод».

Специальность  120301 «Землеустройство» - «чертежник».

Специальность 080110 «Экономика и бухгалтерский учет»- - «оператор ЭВМ».

Объем и этапы производственной (профессиональной) практики соответствуют государственным образовательным стандартам. Закрепление баз практики осуществляется администрацией учебного заведения на основе прямых связей, с организациями.
Перечень, объем и последовательность изучения дисциплин, виды учебных занятий, соотношения между теоретической и практической подготовки, формы и количество промежуточных и итоговых аттестаций, продолжительность промежуточных аттестаций, производственной (профессиональной) практики и итоговой государственной аттестации соответствует государственным образовательным стандартам.

Итоговая государственная аттестация предусмотрена: по специальностям: 080110 «Экономика бухгалтерский учет», 120301 «Землеустройство», 110301 «Механизация сельского хозяйства», 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства», 110201 «Агрономия», в форме итогового междисциплинарного экзамена по очной и заочной формам обучения, на основе Положения и Программ итоговой аттестации.

В техникуме ведется работа по созданию учебно-методических комплексов, методических рекомендаций и разработок по отдельным учебным дисциплинам.
Ежегодно преподавателями ЧСХТ выполняются методические разработки – как обязательный,  и творческий элемент методической работы.

Эта работа планируется заранее, так как отражает определенную необходимость: исторические даты – 65 лет Великой Победы, 90-летие учебного заведения и др., а также смену учебных стандартов, программ и др.

Традиционно тематика написания МР следующая: частная методика занятия; на проведение классного часа или другой темы воспитательного характера, на систематизацию чего-либо, пособия по выполнению курсовых работ, самостоятельных работ, лабораторных занятий, практических работ,  инновационное направление.

В конце учебного года проводится конкурс, на котором определяются 3 призовые места. Условия конкурса разработаны, и преподаватели знакомятся с ними заранее.

Норма разработки – одна в год, начиная с третьего года работы преподавателя. Преподаватели высшей квалификационной категории выполняют по две методических разработки в год.

В 2007-2011гг. для цикловых комиссий были запланированы конкретные сроки выполнения МР. Опоздавшие МР в конкурсе участия не принимали.
2007 год методическая разработка «Тормозная система автомобиля ГАЗ на русском и татарском языках» преподавателя  Гайнуллина М.З. заняла второе место в  Республиканском конкурсе;
2009 год учебное пособие по математике для второго курса преподавателя Зуферовой А.А. заняла второе место в республиканском конкурсе;

2010 год - конкурс кабинетов «Инженерной графики» - преподаватель Антонов В.Н. – занял третье место.
В 2011 году получили рекомендацию для распространения в учебном процессе ССУЗах РТ на основании решения Экспертного совета при совете директоров ССУЗов РТ методические разработки следующих преподавателей:

1. Боярова Н.В., тема «Виды и методы контроля знаний студентов при изучении учебной дисциплины «Основы агрономии»;

2. Фатхутдинова А.Р., тема «Алгоритмы, их свойства и виды, способы описания алгоритмов» по дисциплине «Информатика»;

3.Куличкова Е.А. тема «Внеклассная работа по иностранному языку в учебных заведениях СПО»  дисциплине «Английский язык»;

4. Куличкова Е.А., тема « Методическое пособие для средних специальных учебных заведений сельскохозяйственного профиля» по дисциплине «Английский язык» для студентов специальности «Механизация сельского хозяйства»;

5. Котова В.В., тема «Учебное пособие по разделу общие сведения по геодезии» по дисциплине «Сельскохозяйственная мелиорация и агрометеорология»;

6. Хайрутдинова А.Н., тема «Татар теле hэм сойлэм культурасы фэненнэн татар торкемендэге студентлар очен татар теле эсбабы».

7. Хайрутдинова А.Н. тема «Татар теле hэм сойлэм культурасы фэненнэн рус телле студентлар очен татар теле эсбабы».

ВЫВОДЫ:

Уровень подготовки специалистов соответствует современным требованиям. Показатели учебно-воспитательной работы находится на всероссийском уровне. 

5. Качество подготовки специалистов

Определяющие при оценке качества подготовки являются результаты итоговой аттестации выпускников, а также отсутствие рекламации на качество их подготовки со стороны потребителей специалистов.

За 2009-2011 гг. из 579 выпускников (по очной и заочной формам) никому рекламации предъявлены не были.


Несмотря на высокий уровень профориентационной работы, как видно из таблицы (приложение 5 ф.1), количество поступающих уменьшается из года в год. Тому причина демографическая ситуация, большое количество коммерческих вузов. Так, если в 2009г., общий конкурс при зачислении составлял 0,9 человека на места, то 2011 году – только 0,6.
По данным Центра занятости наши выпускники зарегистрированы, как безработные в количестве 4-х человек.
Качество подготовки специалистов, по отзывам руководителей предприятий и организаций, позволяет сделать вывод, что в целом теоретическая и практическая подготовка выпускников находится на высоком уровне, что позволяет им достаточно быстро адаптироваться в производственных условиях.

Выпускники техникума работают главными специалистами, руководителями предприятий, главами Муниципальных районов. Среди них: АХМЕТЗЯНОВ И.Т. – Глава Чистопольского муниципального района, КОЗЛОВ Г.В. – глава Новошешминского муниципального района, КОЗОНКОВ В.К. – Глава Алексеевского муниципального района, ЯКУПОВ Ф.С. – генеральный директор ОАО «Вамин-Чистай» и другие.
Для ведения образовательной деятельности техникум располагает: учебным корпусом, учебно-лабораторным корпусом, общежитием, столовой, спортивным залом, актовым залом, лекционным заломгаражом, учебными мастерскими, площадкой для хранения сельскохозяйственных машин, учебно-производственном хозяйством «Николаевка»
Кадровое обеспечение образовательного процесса имеет следующие показатели: численность преподавательского состава – 47 человек, с высшим образованием – 43 чел.
Возрастной состав таков: до 30 лет – 5 чел., 30-39 лет – 8 чел., 40-49 лет – 16 чел., 50-59 лет -14 чел., свыше 60 лет – 4 чел.

На данный момент времени один работник – заместитель директора по учебной работе ГАЙНУЛЛИН М.З. имеет звание «Почетный работник среднего профессионального образования Российской Федерации»; трое сотрудников имеют звание «Заслуженных работников»: КОПЫШЕВ Г.В. – директор «Заслуженный учитель Республики Татарстан»; ИВАНОВ И.А. – заведующий заочным отделением, «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Татарстан»; ГАЛИЕВ Г.Г. – преподаватель «Заслуженный работник сельского хозяйства»; четверо награждены памятными медалями «К 1000-летию Казани» - КОПЫШЕВ Г.В., ГАЛИЕВ Г.Г., ИВАНОВА Е.И.; пятеро работников – ГАЙНУЛЛИН М.З., ПОЛИЩУК Т.А.,ХАЙРУТДИНОВА А.Н., БАРСОВА В.И., МУКМИНОВ Р.Х. награждены нагрудным знаком «За заслуги в образовании», 1 сотрудник – заместитель директора по безопасности и правопорядку ГИМАДИЕВ Р.Х. имеет звание «Заслуженный тренер Республики Татарстан».

Квалификационные категории преподавательского состава следующие: высшую квалификационную категорию имеют 21 чел., первую – 9  чел., вторую – 8 чел.

Для повышения квалификации используются следующие формы и методы: в 2009 году были проведены 2-х недельные курсы на тему «Инновационные модульные технологии обучения в НПО и СПО» с привлечением сотрудников Негосударственного образовательного учреждения «Центр инновационных технологий» Нижнего Новгорода, в котором получили сертификаты 22 преподавателя.
Ежегодно в январе преподаватели инженерной квалификации проходят недельные курсы в институте повышения квалификации кадров агробизнеса ТИПКкА по двум направлениям: 1 – педагогика и психология, 2 – новые технологии, в частности ресурсосберегающие и новая техника.

Заместитель директора по учебной работе повышал свою квалификацию в 2009 году в «Московской высшей школе экономики» на тему: «Управление государственными и муниципальными заказами» в объеме 120 часов, в 2011 году прошел обучение в рамках семинара по программе: «Технология введения третьего поколения Федеральных образовательных стандартов. Разработка учебно-программной документации образовательного учреждения» в объеме 36 часов, а также в 2011 году  прошел краткосрочное обучение на семинаре для аттестационных экспертов Республики Татарстан по проблеме «Технологическое обеспечение экспертизы педагогической деятельности с использованием компьютерных технологий: новые методики оценки уровня квалификации педагогических работников». 

Ежегодно квалификацию по 72 часа по программе повышают от 7 до 11 преподавателей, стажировку на предприятиях и в подсобном хозяйстве проходят 3-5 преподавателей. При таком кадровомсоставе проводиться не только учебная, но и большая методическая работа. Кроме заседаний педагогического кабинета в состав которого входят все преподаватели и где, обсуждаются вопросы методики, инноваций, передачи опыта, ежегодно проводится педагогическая конференция по заранее выбранной и утвержденной тематике. Итоговой работой каждой цикловой комиссии становится «неделя» с достаточно традиционной программой.

1. Выставка учебной литературы по дисциплинам цикла.

2. Олимпиада среди студентов по дисциплинам. 

3. Открытый урок одного из преподавателей или «День открытых дверей», когда все преподаватели ЦК приглашают к себе на уроки.

4. Внеклассное мероприятие в Актовом или Читальном зале, типа КВН, круглого стола со специалистами или встречи с выпускниками.
Всего за 2009-2011 гг. техникум  занял призовые места в 4 Республиканских и на 1 федеральном конкурсе:
1. Олимпиада « Информационная среда – 21 век»: (2010 год) преподаватель Фатхутдинова А.Р., студент группы 41 Гимадиев Р. – 2 место;

2. «Молодость, творчество, современность»: (2011год) «Бизнес план овощного хозяйства» преподаватель Иванова Е.И., студентка группы 525 Ахметвалиева М. – 3 место;

3. Олимпиада по специальности «Механизация сельского хозяйства» (2010 год) преподаватель Галиев Г.Г., студенты Ахметзянов Р., группа 41, Егоров Д. группа 41 – 1 место;

4. «Молодость, творчество, современность»: (2009 год) «Развитие сельского хозяйства Чистопольского района преподаватель Барсова В.И., студентка Волостнова Н., Кияева Н. – группа 535 – 3 место

5. Конкурс «Лучший пахарь - 2011»  в Приволжском Федеральном округе преподаватель Галиев Г.Г., студенты Главнов А.- группа 41, Ильин Д. - группа 45- 2  место

За последние 3 года в республиканском рейтинге учебной работы место техникума стабильно повышается и по итогам 2010-2011 учебного года  находится на 18 месте среди ССУЗов Республики Татарстан.
При проведении открытых уроков пробуются различные методики: модульно - компетентностная (преподаватель Котова В.В., Нуретдинова Н.С.), бинарный – Смоленкова И.П., Шамсутдинова А.Г., Боярова Н.В., Котова В.В.,  по применению интерактивного оборудования – Иванов В.Б..

Метод проектов реализуется преподавателем английского языка КУЛИЧКОВОЙ Е.А.. – для всех специальностей.


Каждая специальность обеспечена учебными лабораториями и кабинетами согласно ГОС (см. раздел. 4).


Общежитием обеспечиваются все желающие, где созданы все условия для проживания и отдыха студентов: имеется душ, работает красный уголок, оборудованный телевизором, музыкальным центром.


Для своевременного оказания медицинской помощи, имеется здравпункт, стоматологический кабинет.


Каждый год студенты и преподаватели проходят флюорографическое обследование.


Студенты и преподаватели питаются в столовой. Средняя стоимость обеда около 30 рублей, главным образом из-за того, что мясо, картофель, капуста выращиваются своими силами и заготавливаются в хозяйствах, где студенты проходят учебные и квалификационные практики.


Воспитательная работа в техникуме ведется согласно комплексному плану,  в основе которого лежит перспективный план воспитания и самовоспитания личности студента, рассчитанного на весь период обучения.


План составлен на основе системно-ролевого подхода к формированию личности, по следующим направлениям: «Я – сфера», «Я и коллектив», «Я и семья», «Я и общество», «Я и мир». Составлен график проведения общетехникумовских мероприятий на 1 и 2 семестры и график проведения вне учебных мероприятий на месяц. На основе общетехникумовского плана воспитательной работы классными руководителями составляется годовой и месячные планы воспитательной работы в группах также на основе системно-ролевого подхода к формированию личности.

 Работает психологическая служба. Психолог осуществляет профессиональную деятельность, направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия студентов в процессе воспитания и обучения в техникуме. Способствует гармонизации социальной сферы техникума и осуществляет превентивные мероприятия по профилактике возникновения социальной дезадаптации. Проводит психологическую диагностику различного профиля и предназначения. Определяет степень отклонений (умственных, физических, эмоциональных) в развитии студентов, а также различного вида нарушений социального развития и проводит их психолого-педагогическую коррекцию.

Создана комиссия по профилактике правонарушений. Комиссия заседает 1 раз в месяц.  Цель работы - профилактика правонарушений среди студентов техникума, а также проведение работы направленной на борьбу с распространением табакокурения, алкоголизма и токсико-наркотических веществ.


Проводятся традиционные мероприятия, подготовкой которых занимается художественный руководитель и заведующий клубом.


Традиционными мероприятиями являются следующие: День Знаний, День пожилых людей, Посвящение в студенты, День учителя, Конкурс художественной самодеятельности среди студентов учебных групп нового приема, День работников сельского хозяйства, Осенний бал, День матери, Новогодние мероприятия, День защитников отечества, Международный женский день, Праздник юмора, Месячник «Нет – наркотикам», Праздник Победы, Торжественное мероприятие по случаю вручения дипломов.

В 2010 году был проведен конкурс классных часов, посвященный 65-летию Победы Великой Отечественной Войны.

Проводятся различные конкурсы, по итогам которых победители награждаются подарками и призами.


Каждый четверг в группах проводятся классные часы.


Организуются встречи студентов с работниками правоохранительных органов, медиками, ведущими специалистами сельского хозяйства, выпускниками техникума и священнослужителями,


Образован вокально-инструментальный ансамбль, который имеет свой репертуар в стиле «рок» и проводит выступления в городских и сельских ДК.


Создано и работает методическое объединение классных руководителей. Заседания проводятся раз в два месяца. На заседаниях рассматриваются вопросы методического характера, обмен опытом работы, отчеты о работе классных руководителей.

Раз в год проводится общетехникумовская студенческая конференция. Создан и работает студенческий профком. В состав студенческого профкома входят: студенческий совет техникума, студенческий совет общежития и студенческое формирование по охране общественного порядка «Форпост». Студенческий профком работает по утвержденному плану на учебный год. Основной целью и задачами деятельности студенческого профкома является формирование и развитие структуры студенческого самоуправления, создание необходимых условий для учебы, жизни и отдыха студентов, решение социальных проблем. Студенческий профком осуществляет защиту социально-экономических прав и интересов студентов техникума.

Студенческий совет создан и работает в учебной части и в общежитии. Работа ведется согласно утвержденному плану.

 Проводятся классные родительские собрания. В них принимают участие заместитель директора по ВР и заведующие отделениями, психолог, преподаватели учебных дисциплин.

Работают спортивные секции борьбы ( Гимадеев Р.Х.), футбола (тренер Заббаров Э.И.), баскетбола (тренер Заббаров Э.И.), волейбола (тренер Пронина С.Н.),  легкая атлетика (тренер Заббаров Э.И.). Самостоятельно работают секции армспорта, гиревого спорта, настольного тенниса, лыжного спорта. Наши спортсмены участвовали  в городских, районных и республиканских соревнованиях и занимали призовые места.  

Проводится спартакиада техникума между сборными командами учебных групп по 10 видам спорта.

Образовано студенческое формирование по охране общественного порядка. Руководство его деятельностью осуществляет заместитель директора по безопасности. В состав входят 6 человек. Формирование осуществляет поддержание порядка в учебных корпусах, общежитии и во время проведения общетехникумовских мероприятий.

Организован и работает музей истории техникума. Собраны и представлены для обозрения материалы о создании, об основных событиях истории техникума, о преподавателях, сотрудниках, выпускниках техникума. 


Для проведения досуга студентов имеется благоустроенный спортзал, в котором работают 3 штатных преподавателя и один тренер-преподаватель. Работают секции: футбол, баскетбол, волейбол, вольной и татарской борьбы, шахматы. Наши команды призеры многих городских и Республиканских соревнований. Так,  в 2011 году сборные команды по настольному теннису и армспорту на X зимней Спартакиаде студентов сельскохозяйственных техникумов заняли 1 место;
- 2010 год – 1 место по баскетболу среди сельскохозяйственных техникумов РТ;
- 2010 г. – 3 место в Зимней Спартакиаде среди сельскохозяйственных техникумов РТ;
- 2010г. – 3 место по настольному теннису среди девушек ССУзов РТ;
- 2011г. –  1 место по футболу на летней Спартакиаде среди сельскохозяйственных техникумов РТ;
- 2011г. – 3 место по мини-футболу среди ССУзов РТ.
- 2010г. -1 место в Республиканской Спартакиаде по военно - прикладным видам спорта;

- 2011г. – 1  место в Республиканской Спартакиаде по военно - прикладным видам спорта;
 Успехи наших спортсменов подтверждены многими Почетными грамотами и другими призами.
Общий вывод: 


В результате проведенного самообследования и опираясь на полученные данные: коллектив техникума способен решать задачи по подготовке квалифицированных специалистов для агропромышленного комплекса по следующим специальностям: 

110201 «Агрономия»

120301 «Землеустройство». 

110301 «Механизация сельского хозяйства»

080110 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)».

110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства»

6. Информация по устранению недостатков, 
отмеченных в ходе аттестации 2007 года.

Предложения:

       Рассмотрев материалы самообследования, и проведя внешнюю экспертизу деятельности техникума, аттестационная комиссия рекомендует:

1. Директору Государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Чистопольский сельскохозяйственный техникум» Г.В. Копышеву принять меры по устранению недостатков, отмеченных в ходе аттестации, в месячный срок разработать мероприятия по реализации замечаний, отмеченных в ходе работы аттестационной комиссии – выполнено.

2. Разработать комплексную программу модернизации оборудования и обновления учебно-материальной базы техникума – выполнено. Техникум выиграл конкурс МОиН РФ и произвел полную модернизацию и обновление материально-технической базы в 2009 году.

3. Разработать перспективное планирование воспитательного процесса до 2010 года, включающее мероприятия по профилактике правонарушений среди студентов техникума – выполнено.

        5. Усилить работу по сохранению контингента обучающихся, ввести в Положение о премировании  критерии сохранности контингента – не выполнено.

         6. Продолжить работу по информатизации учебного процесса, обеспечить дисциплины электронными обучающими лицензионными программами – выполнено.

7.   Активизировать методическую и научно-исследовательскую работу, шире освещать ее в средствах массовой информации, разрабатывать авторские учебно-методические пособия и работать над получением грифа Министерства образования и науки Республики Татарстан - выполняется: приобретена литература в достаточном количестве с грифом СПО; увеличены количество методических разработок по дисциплинам, получен ГРИФ Совета директоров ССУЗов РТ на 7 методические разработки для применения в других ССУЗах РТ; во всех кабинетах и лабораториях установлены мультимедийная и интерактивная аппаратура; преподаватели работают над повышением своей квалификации.

         8.   Руководству техникума выйти с ходатайством в Министерство сельского хозяйства и продовольствия РТ о введении в штатную единицу 3-х лаборантов – выполнено.

         9.  Установить справочно-правовые системы «Консультант плюс» и «Гарант» - выполнено.

       10. Провести глубокий анализ по правонарушениям студентов с приглашением родителей, инспекторов ИДН города Чистополя и принять необходимые меры для снятия с учета в ИДН - ведется постоянная работа по руководством заместителем директора по воспитательной работе, заместителя директора по безопасности и психолога.

       11. Обновить оформление кабинетов, мастерских, лабораторий в соответствии современных требований, проводить конкурсы на «Лучший кабинет года»- выполнен.

       12.  В курсовые и дипломные работы студентов включать изготовление образцов, плакатов, стендов, макетов – выполняется.

       13.  Установить в кабинетах «Русский язык и культура речи», «Татарский язык и литература РТ» телевизор и видеомагнитофон – выполнено, установлено лингафонное оборудование.
Председатель комиссии:



КОПЫШЕВ Г.В.
Зам.предс.комиссии:




ГАЙНУЛЛИН М.З.

Члены комиссии:

                                   ЛАТЫПОВ И.Г.








ХАЙРУТДИНОВА А.Н..








МИНГАЛИЕВ М.М.









ТИМИН В.Д.








            ИВАНОВ И.А.










ПОЛИЩУК Т.А.
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