Отчётный доклад 
председателя первичной профсоюзной организации
 за 2022-2023 годы.

    Девиз профсоюзов: «Наша сила в единстве», поэтому и наш профсоюзный комитет ставит перед собой задачу по сплочению коллектива, по увеличению членства в профсоюзе. Мы хотим, чтобы все работники: и педагогический коллектив, и технический персонал детского сада, и администрация, - были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ним. Только в таком дружном коллективе есть место новым творческим начинаниям, профессиональному росту, прогрессивным идеям. Только в таком коллективе, где профком и администрация детского сада заинтересованы в создании хороших условий труда для сотрудников, они будут чувствовать себя комфортно и уверенно. За отчетный период профсоюзный комитет детского сада работал с целью: Повышение эффективности работы и усиление роли первичной профсоюзной организации в защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза. Стремились выполнять поставленные задачи. 

     Задачи. 

1. Укрепление организованного единства. 

2. Привлечение членов профсоюза к активному участию в деятельности профсоюза. 

3. Совершенствование информационной работы. 

В Уставе Профсоюза работников образования и науки РФ записано, что его основными целями является представительство и защита социально- трудовых прав и правовых интересов членов профсоюза. Вся деятельность первичной организации детского сада должна опираться на нормативную базу. Только основываясь на законе и знании правовых норм, профком сможет эффективно защищать членов профсоюза. 

За отчетный период численность нашей профсоюзной организации выросла, т.к. у нас сейчас 2 здания. Профком детского сада работает в тесном контакте с администрацией при равноправном участии в управлении образовательным процессом. Соблюдаются положения Коллективного договора (педагоги чаще и активнее применяют компьютерную технику, по плану ведётся курсовая переподготовка, успешно проходит аттестация). Письменных заявлений и обращений в профком о нарушении своих трудовых прав, несвоевременной или несправедливой оплате труда от членов профсоюзной организации за отчетный период не поступало. Мнение профкома учитывалось при распределении учебной нагрузки, составлении графика отпусков, при тарификации, в вопросах поощрения работников. Профсоюзные собрание для решения важнейших задач собирается два раза в год. Проводятся заседания профсоюзного комитета. На них выносятся вопросы соблюдения трудового законодательства администрацией детского сада, охраны труда и социального страхования, обсуждаются социально-бытовые проблемы, идет подготовка культурно-массовых мероприятий; решаются вопросы оказания материальной помощи, оздоровления сотрудников. В детском саду имеется коллективный договор, заключено соглашение по охране труда, включающие разделы «Охрана труда и здоровья». Коллективный договор - основной юридический документ, регламентирующий правильные отношения между работодателем и трудовым коллективом. Коллективный договор прошёл уведомительную регистрацию в отделе по труду администрации района. Коллективный договор имеет несколько приложений, законодательно защищающих труд и отдых членов профсоюза. Заработная плата выплачивается два раза в месяц согласно коллективному договору. 

     В профсоюзной организации действуют комиссии по культурно-массовой работе, информационной работе, по охране труда и т.д. В детском саду сложился ряд традиций по проведению профессиональных и других праздников. Неформальная обстановка и доброжелательная атмосфера способствуют налаживанию отношений в коллективе. 

    Последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется все больше знаний трудового законодательства. Это особенно важно при выходе на пенсию по выслуге лет. 

Каждый член коллектива может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. Материальная помощь оказывалась после операций на лечение, в связи со смертью близких людей, в связи с трудной жизненной ситуацией. Традиционными стали поздравления с юбилеями, предоставляются путевки на санаторно-курортное лечение. Торжественно и коллективно отмечаются профессиональные праздники: «День дошкольного работника», «Новый год», «Восьмое марта». Очень приятные остались воспоминания от поездок – экскурсий, посещения театров.  Хотелось бы поблагодарить всех членов профсоюзной организации, принимающих активное участие в культурных мероприятиях детского сада, особенно отметить членов профсоюза: Сагдееву Галию Айдаровну, Агзамову Зульфию Ильдаровну, Ракипову Нурию Нуровну, Вильданову Диляру Фаритовну и многих других. Хочется сказать слова благодарности заведующей детского сада Асхатовой Эльмире Наилевне за со​циальное партнёрство и взаимопонимание. Она всегда готова к диалогу, уважи​тельно относится к предложениям профсоюзной организации, старается по возможности помочь, а если нет возможности решить вопрос положительно, то объяснит почему. С таким руководителем можно продуктивно работать на бла​го коллектива.
     Подводя итог своему выступлению, хочется поблагодарить весь коллектив за хорошую и слаженную работу, пожелать всем коллегам взаимопонимания и доброты, не забывайте свое настроение, свое здоровье мы делаем сами.

