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Не воспитывайте детей,

Все равно они будут похожи на вас.

Воспитывайте себя.

(Английская пословица)

Почему порой так сложно наладить диалог со своими же детьми? Почему трудно донести, казалось бы, простую разумную мысль, просьбу или пожелание до ребенка?
Здесь важно понимать, что диалог между родителями и детьми, ровно, как и между взрослыми членами семьи, происходит на нескольких уровнях. И вербальный уровень (уровень, при котором сообщения передаются через слова) является, безусловно, очень важной, но не единственной составляющей диалога. Существует также и невербальный уровень общения – интонации, мимика, жесты, действия.
Представьте себе, к примеру, ситуацию, где маленький ребенок приносит показать родителю свой рисунок, и родитель реагирует словами: «Молодец - прекрасный рисунок». Специально заранее не ставя знаки препинания, выражающие эмоциональную окраску высказывания родителя, попробуем мысленно смоделировать ситуацию, оставив те же слова,   меняя только невербальные реакции родителя. Скажем, в первом случае, мама/папа произнесет эту фразу равнодушно-скучающим тоном, не отрывая взгляда от телевизора, компьютера или домашних дел. Во втором случае, взглянув на рисунок, саркастически ухмыльнется неумелым детским каракулям. А в третьем случае, внимательно рассмотрев рисунок, скажет эти слова восхищенно, с улыбкой, глядя в глаза ребенку. Во всех трех случаях, несмотря на одинаковые слова, послание, которое получит ребенок, будет совершенно различным. В первой ситуации ребенок услышит «То, что ты делаешь, не важно и не интересно». Во второй – «Ты неумеха». И только в третьем случае то, как говорит родитель, будет совпадать с тем, что он говорит, и ребенок будет уверен, что им и его творением восхищаются и гордятся.

Сообщение, в котором невербальный компонент согласуется с вербальным, называется в психологии конгруэнтным. Примеров же неконгруэнтных сообщений в жизни, к сожалению, немало. «Успокойся!» - кричит мама раздраженно ребенку. «Не деритесь!» - на повышенных тонах внушает ребенку другая мама, закрепляя сказанное подзатыльником. То есть сказанное словами вступает в явное противоречие с тем, что делает сам родитель. Чему в таком случае научится ребенок, если понимать, что он учится прежде всего через подражание поступкам родителей? К тому же, в этих примерах родители, желая, чтобы ребенок услышал их требования, допускают распространенную ошибку: говорят ребенку, что не надо делать, вместо того, попросить о желаемом поведении. То есть, в рассматриваемых примерах эффективней было бы спокойным и доброжелательным тоном попросить, в одном случае, говорить потише, а во втором – скажем, дружно поиграть (возможно, оказав небольшую помощь в организации игры). Почему не работают требования типа «Не делай то-то»? Проиллюстрируем известным шутливым психологическим упражнением. Готовы? Итак, попрошу вас ни в коем случае не представлять себе синюю обезьяну, не представлять, как она выглядит, какие у нее глаза, какой хвост, какие зубы... Получилось? Вот точно так же  детям, особенно маленьким, бывает трудно понять, чего от них хотят родители. Именно поэтому, один из педагогических принципов гласит о том, что недостаточно сказать ребенку о том, чего делать не следует, гораздо важнее донести до него картину ожидаемого, желательного поведения.
При затруднениях в коммуникациях с детьми, многие родители прибегают к устаревшим, в лучшем случае неэффективным, а в худшем – вредным для ребенка и взаимоотношений способам.
Лекции и нотации

Самое любопытное, что немало мам и пап в детстве испытало на себе их бесполезность, однако, став родителями, сами начинают верить в то, что если еще немного разъяснить, еще подробнее рассказать, снабдив весомыми аргументами, то ребенок непременно прислушается и примет родительскую позицию. Почему это не действует? Начнем с того, что в раннем детстве  свойства внимания (объем, устойчивость, распределение) детей развиты еще слабо. Поэтому, длительный монолог родителя не вызывает у ребенка ожидаемой реакции совсем не обязательно потому, что ребенок не желает слушаться, а просто по причине того, что он, зачастую, за это время теряет нить разговора и перестает понимать, чего же от него хотят. 
Важно подчеркнуть, что лекции, объяснения, советы, безусловно, важны и необходимы детям, но только тогда, когда дети о них просят. В противном случае, дети либо игнорируют посыл родителей, либо начинают открыто выражать свое раздражение и протестовать против такой формы общения.
Кроме того, обсуждая с ребенком его поведение, родители нередко преувеличивают роль рациональных, логически выстроенных аргументов. Кажется, если подробно объяснить ему, как то или иное поведение приводит к определенным последствиям, то ребенок все поймет и изменит свое поведение. Такого же разумного осмысления своих поступков ждут подчас и от него самого. К примеру, отец спрашивает сына: «Почему ты сидишь в сторонке? Вон же, ребята играют, им весело, а тебе скучно. Пойди с ними поиграй!». Или мама спрашивает дочь: «Почему ты не поделишься своими игрушками с девочкой? У тебя же их много. Она поиграет и тебе отдаст».

Здесь важно знать, что ребенок переходит на стадию мышления, когда он может давать логические объяснения выполняемым действиям, только к 8-9 годам. Требовать от него до этого возраста понять, и, тем более, объяснить мотивы своих поступков, совершенно бессмысленно. 
Какие выводы можно сделать на основе вышесказанного? Если необходимо донести до ребенка что-то важное и существенное, сообщение должно быть:

· Соответственно возрасту кратким и лаконичным. 
· Лучше, если сказанное будет позитивно сформулировано – как призыв проявить желательное поведение, а не как отказаться от неугодного.
· Конгруэнтным, то есть форма послания должна соответствовать содержанию. Если хотите, чтобы ребенок успокоился, говорите это спокойно. Если хотите, чтобы он вел себя дружелюбно – просите его об этом доброжелательно.

Манипуляция чувствами
Еще один довольно распространенный метод повлиять на детей, когда все доступные средства кажутся исчерпанными.

· Манипуляция чувством  стыда. 
- «Все уже давно позавтракали, один ты никак доесть не можешь!». Под этим сообщением, как правило, подразумевается: «Поторопись, мы опаздываем».
- «Хватит дурачиться и кривляться! Все уже смеются над тобой!» Подразумевается: «Я хочу, чтобы сейчас ты был посерьезней».

Бывает, что не в силах справиться с накопившимися эмоциями, родители неосознанно прибегают к так называемым сверхобобщениям:

- «Ты никогда не убираешь за собой посуду!»

- «Ты всегда делаешь мне наперекор!»
В этих ситуациях, ребенок фактически слышит: «Ты не такой, как все. Ты неправильный». А сверхобобщения, кроме того, несут послание «С тобой невозможно договориться». В результате возможность возобновить диалог в конструктивном русле со временем сокращается.
Если родители часто пытаются влиять на ребенка с помощью чувства стыда, то у ребенка с течением времени складывается низкая самооценка, он начинает жить с ощущением собственной неполноценности. Нужно отметить, что воздействуя таким образом, они, разумеется, преследуют совершенно благую цель. Предполагается, что если стыдить ребенка, у него формируется «совесть», и он научится отличать свое хорошее поведение от недостойного.
· Манипуляция чувством вины 
Немой упрек тяжелее сказанного
 (русская пословица)
В ответ на нежелательное поведение детей, родители в этом случае могут всячески демонстрировать, что ребенок поступил неприемлемо. Например, исчерпав все имеющиеся в арсенале средства добиться послушания, мама всем своим видом показывает, что очень обиделась – не отвечает на вопросы, либо отвечает односложно; хлопает дверью, чересчур громко моет посуду. В некоторых случаях в ход идут слезы, корвалол, валерьянка и тонометр. Сообщение, которое передает таким образом мама, звучит: «Посмотри, что ты со мной сделал своими поступками». Ребенок же воспринимает это, как: «Из-за меня мама страдает, я плохой».
Игнорировать, подвергнуть остракизму – еще один способ, который применяют некоторые родители тогда, когда считают какое-либо действие детей неприемлемым. К примеру, родитель, в ответ на грубость ребенка, перестает с ним разговаривать, всячески делая вид, что с этого момента он для него не существует. И это может длиться часами, днями и даже неделями. Таким способом родитель часто хочет сказать: «Ты сделал мне больно, и я хочу, чтобы ты тоже почувствовал, что такое боль. Может быть, тогда ты поймешь и перестанешь мне грубить».   Как это поведение воспринимает ребенок? «Такой ты мне не нужен, я отказываюсь от тебя». Если данная практика  воспитания проводится регулярно, что он любим и нужен родителям, только когда его поведение соответствует их ожиданиям. Вариант конструктивной реакции на грубость состоит в спокойном, но твердом заявлении: «Я хочу, чтобы ты вел себя со мной уважительно и вежливо», «Говори со мной, пожалуйста, спокойным тоном». 
Еще один способ, встречающийся в жизни, можно отнести к  «тяжелой артиллерии» из арсеналов воздействия матерей на поведение детей. Звучит он, как правило, тогда, когда все возможные средства не дали результата: «Я тебя родила, я тебя растила, а ты…» Данный способ апеллирует к чувству долга детей  родителям, и это ставит ребенка в невыносимое положение вечного должника, а соответственно, может породить у него глубокое чувство вины, которое никогда и ни при каких обстоятельствах невозможно искупить. Ведь отплатить родителям дети не в состоянии по определению.

Конечно же,  родители прибегают к различного рода манипуляциям (здесь мы, по понятным причинам, описали лишь малую часть) не с целью причинить вред своим детям. Иногда это является следствием незнания и отсутствия навыков альтернативных методов воспитания. Нередко такие родители говорят: «Мы знаем, что поступаем неправильно, но как по-другому реагировать на то или иное поведение не знаем». А иногда – это сознательный стиль воспитания, основанный на ложных, устаревших, иррациональных убеждениях. Так, к слову, некоторые родители достаточно сознательно культивируют у ребенка чувство вины, поскольку уверены, что чувство вины порождает ответственность. Но это не так. В мире много людей, которые испытывают по жизни чувство вины и при этом часто избегают нести ответственность на свои поступки, и наоборот.
Таким образом, выше мы описали те способы взаимодействия с детьми, которые препятствуют формированию и развитию конструктивного диалога. Однако совершенно недостаточно просто отказаться от деструктивных форм. Необходимо строить новые формы взаимодействия. Что этому способствует?

· Правила 
Как реке нужны крепкие берега, так и ребенку жизненно важны правила общения. Их необходимо проговаривать, в некоторых случаях можно прописать. Не стоит ждать, что дети способны самостоятельно это понять. Так же, как детей учат правилам дорожного движения – где и на какой свет светофора переходить дорогу.
· Эмпатичное слушание

Дети, особенно маленькие, далеко не всегда способны объясняться словами, поэтому родителям нужно постараться быть чуткими к интонациям, чувствам и поведению детей. «Я тебя ненавижу! Я тебя убью!» - кричит маленькая девочка матери, после того, как та выключила телевизор во время просмотра мультфильма, отправляя ее спать. Мама, слыша такой текст, может испытать нешуточный стресс. Но, по сути, девочка имела в виду: « Я очень злюсь на тебя за то, что ты не дала досмотреть мультфильм». И если мама это поймет и мягко отразит чувства ребенка: «Да, я понимаю, что ты злишься на меня, но пора ложиться спать. Если ты сейчас ляжешь, мы сможем немного почитать твою книжку».
В заключение, хочется напомнить о пословице в самом начале данной работы. Воспитывайте себя. Потому что ребенок в любом случае не научится вести диалог лучше, чем это делают родители. Если родители умеют уважительно разговаривать, выслушивать, понимать не только сказанные слова, но и состояние другого, его чувства, то этому примеру непременно последуют дети. И диалог состоится.
