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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ. 

Помещение школьной библиотеки расположено на 2-м этаже школы по адресу: 
423450, г.Альметьевск, ул. Шевченко, 174.

Общая площадь библиотеки на 2-м этаже составляет 148,3 кв.м., читальный зал на 25 посадочных мест. Имеется абонемент, совмещенный с читальным залом, книгохранилище художественной литературы, книгохранилище учебной литературы. Дизайн интерьера библиотеки выполнен в современном стиле. В зале постоянно оформляются книжные выставки. В уголках для чтения периодики к услугам пользователей удобные диваны. В библиотеке имеется wifi-зона, 3 ноутбука, МФУ, интерактивная панель, сканер выдачи книг по программе АБИС РУСЛАН. Помещение оформлено эстетично и позволяет в комфортных условиях обслуживать читателей.
С 2019 года наша школьная библиотека имеет статус информационно-библиотечного центра(ИБЦ). Ведется автоматизированная книговыдача изданий читателям с применением АБИС РУСЛАН, регистрация новых читателей в электронной библиотеке РУСЛАН, ЛИТРЕС: ШКОЛА. Работа в библиотечной программе АБИС «Руслан»: это штрих-кодирование библиотечного фонда (более 600 книг), регистрация и обслуживание читателей. Так же идет   регистрация учащихся в системе «ЛитРес:Школа», позволяющая выдавать пользователям электронные книги по системе «книговыдач». Используется ИС ЭФУЛ в электронном образовании РТ.
Библиотечная работа осуществлялась по плану, утвержденному директором школы. Работу в текущем учебном году организовала заведующая библиотекой Низамова Гульнара Анасовна, имеющая высшее профессиональное образование, библиотечный стаж работы более 35 лет, из них в данной школе – 10 лет. В библиотеке так же работает педагог-библиотекарь Аюпова Гульзира Хайдаровна, имеющая  высшее педагогическое образование, стаж  работы более 7 лет. Из них в данной школе-5 лет.
Повышение квалификации:

Низамова Г.А.,октябрь, 2022. Библиотечно–педагогическая деятельность в образовательных организациях с использованием цифровых технологий (в том числе 16 часов по особенностям организации работы с детьми с ОВЗ)

Обучающая организация:
Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования института психологии и образования Казанского (Приволжского) Федерального Университета.
Аюпова Г.Х.март, 2023. ЦСГО.
Режим работы ИБЦ: пн.-пт. с 8.00 –до 16.00, сб. вс.- выходной, 

        
 Количество учащихся в школе   2095 из них читателей   2025   

 
Количество учителей 109 из них читателей   109        
          Всего читателей за 2022-2023 уч. год    2134

Выдано за учебный год- 44500 книг                                          


Средние показатели:
Обращаемость- 1,6 

Книгообеспеченность- 14
Читаемость- 22
Посещаемость- 18

Поступило всего за учебный  год: 3162 экз. 
в том числе:  
- художественной литературы 55 экз. 
- учебников-  3107 экз. 
Кроме того принято в дар от благотворителей 35 экз. художественной литературы в рамках республиканской акции “Подари книге-вторую жизнь”
Книжный фонд на 02.06.22 составляет 33904 экз. в том числе:                                                               
· учебников -  30833 экз.   

· художественной литературы 3071 – экз.

(из них: справочная литература - 301 экз.) 

Кроме того, фонд библиотеки содержит мультимедийные пособия – 196 экз., методические и учебные пособия - 453 экз.
Одна из главных задач в работе ИБЦ - обеспечение учащихся учебной литературой (поиск недостающих учебников, организация доставки). Каждый год выполняется на 95-100%.
Вся работа ИБЦ в текущем учебном году проводилась с учетом общешкольного плана и по следующим направлениям :
Обеспечение всем участникам образовательного процесса доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов  на различных носителях
Совершенствование форм и методов работы с читателями в целях развития их познавательных интересов и творческих способностей, общей и читательской культуры личности
Формирование у школьников навыков независимого библиотечного пользователя, информационной культуры и культуры чтения, совершенствование предоставляемых библиотекой услуг на основе внедрения новых информационных технологий и автоматизации библиотечно-информационных процессов, формирование комфортной библиотечной среды

Оказание помощи в деятельности учащихся и учителей при реализации образовательных проектов.
мониторинг библиотечного фонда на наличие в нем материалов из Федерального списка  экстремистских материалов.

Ведется (не реже 1 раза в год) мониторинг библиотечного фонда на наличие в нем материалов из Перечня экстремистских материалов (Федеральный список экстремистских материалов –minjust.ru) и доступа к сайтам  (Федеральный закон от 29.12.2010 №436-ФЗ).По мере выявления составляется  акт сверки библиотечного фонда. Заполнение журнала сверки фонда с ФСЭМ не реже 1 раза в год. 
На сайте школы имеется раздел Информационно-библиотечного центра, где даны все действующие документы по ИБЦ школы (Положение и правила пользования ИБЦ), информация о деятельности библиотеки.
В 2023 году Российской Федерации дан старт Году педагога и наставника. В Татарстане-   Году национальных культур и традиций.  В течение учебного года ИБЦ школы поддерживал и обеспечивал реализацию образовательных целей школы, осуществлял свою деятельность в соответствии с основными направлениями развития образования в школе посредством активного участия во всех проводимых школой мероприятиях, созданием собственного банка методических разработок и мероприятий, посвященных юбилеям писателей и поэтов, знаменательным датам, а также разработками уроков библиотечно-информационной грамотности учащихся.
ВЫСТАВКИ в рамках Года педагога и наставника организованные библиотекой :
10.05.23 Выставка-обзор новинок педагогической литературы «Новые книги в учительском кейсе» https://edu.tatar.ru/almet/25school/page4856320.htm Проводилось информирование педагогов о новых книгах, педагогических журналах «Магариф», «Гаилә һәм мәктәп” и газетах ТАТмедиа.
15.02.23 Выставка-история «Как учились в старину» (о первых школах в стране, республике) https://vk.com/wall-103908448_2900
14.04.23 Выставка-персоналия о выдающихся педагогах «Такая есть профессия - учитель» о Фарраховой Райсе Шайнуровне.

         https://edu.tatar.ru/almet/25school/page4856320.htm
Участие в проектах, конференциях, семинарах, конкурсах профессионального мастерства, федерального и\или межрегионального уровня, муниципального уровня:

  Наша библиотека(ИБЦ)- победитель республиканского конкурса «ЛУЧШАЯ ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА – 2021» в номинации “БИБЛИОТЕКА - ЦЕНТР ПОДДЕРЖКИ И РАЗВИТИЯ ЧТЕНИЯ”, зав. библиотекой Низамова Г.А. награждена дипломом Министерства образования РТ и подарочными книгами.  https://edu.tatar.ru/almet/25school/main-news?page=2
Выставка методической литературы в Актовом зале на зональный семинар «Повышение уровня функциональной грамотности обучающихся: педагогическая практика в действии» 23.11.2022 г. МБОУ «СОШ №25 им. 70-летия нефти Татарстана» г. Альметьевск РТ (программа)
Участие в V республиканской научно-практической конференции «Неокнига» (сертификат участника) ГАОУ ДПО ИРО РТ
Участие:Республиканский конкурс «Совместная деятельность на базе школьного информационно-библиотечного центра (ШИБЦ) и школьной библиотеки» ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан(ждем результаты)

Участие в IV Всероссийской научно-практической конференции "Ризаэддин Фахреддин: духовность, культура и просвещение", приуроченной к Году педагога и наставника в России, к Году национальных культур и традиций в Татарстане 18 мая 2023г(сертификат)
Выступление на тему «Библиографические уроки» в МБОУ «СОШ№24» на муниципальном семинаре «Школа молодого библиотекаря»(программа семинара,3 ноября,2022)

Муниципальный этап Республиканского детского фестиваля народного творчества «Без бергә», номинация «Крылья творчества» (педагоги дополнительного образования) (Диплом лауреата 2 степени), МБУДО «Центр детско-юношеского творчества» приурочен к Году национальных культур и традиций в Татарстане
Участники XХ11-ХХ111 международного онлайн литературного марафона- Дөньякүләм #әдәби марафон: он-лайн-проект(Диплом, январь 2023- апрель 2023)
2023 елның 11-31 май көннәрендә файдалы гадәт - иртән иртүк торып йорт тирәли яисә паркта саф һавада йөреп/йөгереп кайту гадәтен формалаштыра торган VI1 Республикакүләм #сәламәтиртә проектында катнаштык.(Диплом)
Әдип сүзе, он-лайн марафон, Белем.ру оештыручы( Диплом)
Мероприятия для воспитания и развития читательской культуры     обучающихся, библиотечные уроки:
Вручение Культурных дневников первоклассникам,5 сентября 2022.
 «Прощание с Азбукой» - большое событие в жизни первоклассников, ведь это первая школьная победа. Для каждого ребенка изучить все буквы и освоить чтение – это очень большое достижение.  14.03.2023.  в актовом зале первоклассники школы прощались с очень важной книгой в их жизни– Азбукой. https://vk.com/club103908448
 После окончания Азбуки учащиеся 1 класса приходили знакомиться с библиотекой. С ними проводились занятия: «Сюда приходят дети – узнают про все на свете». (Первое посещение библиотеки. Путешествие по библиотеке. Основные правила пользования библиотекой. Как самому выбрать книгу? (тематические полки, ящики, книжные выставки).  
Чтение и книга пронизывают всю систему образования, не научившись работать с текстом, нельзя получить образование. Читательская культура формирует базисные знания и умения в области поиска и обработки информации. Составной частью читательской культуры являются библиотечно – библиографические знания.
В течение учебного года педагог-библиотекарь Аюпова Г.Х. проводила уроки по основам библиотечно-библиографических  знаний в 5-9 классах, по знаменательным датам, часы информации к юбилеям писателей, беседы.
Участие в   проведении общешкольных мероприятий, проводимых по    плану школы: 
Организация тематической выставки “В единстве-наша сила” для проведения классных часов к 4 ноябрю дню Народного единства, 2022 г.

13 февраля исполнилось 150 лет со дня рождения великого русского певца Федора Ивановича Шаляпина. В связи с этим в информационно-библиотечном центре МБОУ «СОШ№25 им.70-летия нефти Татарстана" проводилось внеклассное мероприятие «Федор Шаляпин - наш великий соотечественник» с участием учащихся 7-х классов. На книжной выставке «Шаляпин-голос времени» была представлена библиографическая литература о нем.
Организация книжной выставки, посвященной ко Дню матери  в рамках общешкольных мероприятий по плану школы 25-29 ноября 2022г,март 2023.
15 апреля 2023года в информационно-библиотечном центре школы с обучающимися 7-х классов проводилась викторина по экологии «ЧТО?ГДЕ?КОГДА?» , сборные команды  8 классов состязались в брейн-ринге «СВОЯ ИГРА». Организовали мероприятия заведующий библиотекой Низамова Г.А., педагог-библиотекарь Аюпова Г.Х., учитель биологии, методист УО Ильясова Л.С., учитель родного языка и литературы Хазиахметова Г.А.
28 апреля 2023г.: Беседы о здоровом питании, обзор книжной выставки “Здоровое питание- путь к долгой жизни” проводила педагог-библиотекарь Аюпова Г.Х с учащимися 8 б класса в рамках недели школьного питания с просмотром и обсуждением видеоролика. https://vk.com/club103908448
В рамках Дня единых действий в память о геноциде советского народ  нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны  1941-1945 годов в ИБЦ проводили единый урок «Без срока давности» . 
В дни Недели российского предпринимательства и рамках федерального проекта по профориентации школьников« Билет в будущее» обучающиеся 7-9 классов (в сопровождении зав. ШИБЦ Г.А. Низамовой )посетили мультимедийную выставку «Лаборатория будущего» г. Казани. Побывали в историческом парке« Россия-моя история»- Тарихи парк « Россия-минем тарихым», активно принимали участие в профессиональных пробах «Социальное предпринимательство» https://vk.com/club103908448?w=wall-103908448_3145
Участие в  проведении  школьных олимпиад: организатор в аудитории (ИБЦ) ( сентябрь 2022)
Участие в  проведении городских олимпиад: сопровождения по приказу(2022-2023)

 Совместная деятельность на базе школьного информационно-библиотечного центра (ШИБЦ). Использование ресурсов ИБЦ  в урочной и внеурочной деятельности . Взаимодействие с учителями-предметниками :
Язучы Илүсә Набиуллина бездә кунакта,7 декабрь,2022 ел. Кызыклы очрашу, 6-7 сыйныф укучылары белән.
Литературная гостиная с детскими писателями-педагогами, членами Союза писателей РТ, сестрами Лилией и Резедой Фархутдиновой. .В Год педагога и наставника в России, с 60- летием Альметьевской писательской организации 15 марта в МБОУ «СОШ№25 им.70-летия нефти Татарстана» г.Альметьевска учащиеся начальных классов встретились с известными детскими писателями-педагогами, членами Союза писателей РТ, лауреатами премии им. Р.Тухватуллина  Лилией и Резедой Фархутдиновой. 
Россиядә Укытучы һәм Остаз елы, Әлмәт язучылар оешмасына 60 ел тулу уңаеннан,  15 март көнне Әлмәт шәһәренең муниципаль бюджет гомуми белем бирү ” Татарстан нефтенә 70 ел исемендәге 25 нче гомуми урта белем бирү мәктәбе” укучылары янына танылган балалар язучылары, Татарстан Язучылар берлеге әгъзалары, Р.Төхфәтуллин исемендәге премия лауреатлары, укытучылар  Лилия һәм Резеда Фәрхетдиновалар  килде. https://sptatar.com/balalar-yazuchylary-rezeda-m-liliya-f-rhetdinovalar-m-kt-p-ukuchylary-bel-n-ochrashty/

​ 18 апреля на базе МБОУ «СОШ № 25 им. 70-летия нефти Татартстана» состоялось открытие периода защиты проектных работ среди 10-тых классов социально-экономического профиля. Приглашённым гостем стал корреспондент​ самого крупного в Татарстане информационного медиа холдинга «ТатМедиа» - Равиль Мукменов.Защита проекта проходила в ИБЦ школы. Была оформлена экспозиция книг о кумирах разных эпох. Подробнее https://vk.com/club103908448?w=wall-103908448_3045
 В ИБЦ для учеников 7-х классов прошла интерактивная беседа с врачом из СПИД- центра, направленная на профилактику СПИД, пропаганду здорового образа жизни. Декабрь,2022.
В октябре в рамках месячника школьных библиотек прошла акция " Берегите книгу". В течение недели проверяли состояние учебников, ремонтировали.
Публикации: 

-Отправлена статья на публикацию на тему «Использование педагогического наследия Р.Фахретдина в воспитании» в сборнике по материалам  IV Всероссийской научно-практической конференции "Ризаэддин Фахреддин: духовность, культура и просвещение", приуроченной к Году педагога и наставника в России, к Году национальных культур и традиций в Татарстане»,18 май, 2023г.
Наличие и актуализация web- страницы библиотеки (ИБЦ) на сайте школы : https://edu.tatar.ru/almet/25school  есть раздел библиотеки (ИБЦ), в разделе НОВОСТИ  периодически освещается деятельность  ИБЦ , в Контакте на сайте школы.
Межведомственные отношения ИБЦ с ЦБС АМР: имеется договор сотрудничества с филиалом №1,12 ЦБС АМР и ведется совместная работа по внедрению Единого Читательского Билета по проекту Министерства Культуры РТ, по программе проекта «Пушкинская карта». (Благодарственное письмо ЦБС АМР).
2022 год — Год цифровизации в Республике Татарстан. К инновациям, вперед! Использование мобильного приложения «Книготей» в образовательном процессе школы.
Данное нововведение, которое позволяет расширить рамки информационного поля ИБЦ и повысить читательскую активность изобрел ученик 8б класса Муханов Данил под руководством учителя информатики Шариповой Р.Б. Использование приложения в информационно-библиотечном центре позволяет достигнуть следующих целей:

-предоставление доступа к электронным изданиям, необходимым для реализации основной образовательной программы образовательной организации.
-использование мобильных приложений, разработанных учениками школы и позволяющих загружать книгу на личное устройство пользователя для последующего чтения офлайн.
-внедрение дистанционного обслуживания, в том числе обучающихся с ограниченными возможностями здоровья: книгу можно получить в любое время в любом месте; после загрузки на устройство книга доступна офлайн.

-модернизация инфраструктуры чтения в ИБЦ (чем проще доступ к книге – тем легче приступить к чтению). Книга отныне всегда с читателем: читать можно дома, на отдыхе, в транспорте. При этом читатель может каждый раз продолжать чтение с того места, на котором остановился в прошлый раз. Одним из факторов успеха проекта является большая, интересная и подобранная коллекция книг. 
Библиотека предоставляла учащимся и педагогам возможность использовать информацию разнообразного вида, формата, носителя через обеспечение свободного доступа в библиотеке к художественному фонду, к фонду периодики. Оказывалась консультационная помощь учителям и классным руководителям в подборе материалов к знаменательным датам, Дням Воинской Славы, классным часам, литературным праздникам, гостиным, внеклассным занятиям.

Библиотека организовывала мероприятия, направленные на формирование и становление личностной позиции, основ правового воспитания, развитие представлений о человеческих ценностях, воспитание эмоциональной отзывчивости учащихся путём создания комфортных условий для своих читателей, воспитание мотивации к чтению через различные виды работы в библиотеке, соблюдение правильной расстановки фонда на стеллажах, контроль за своевременным возвратом в фонд выданных изданий.

Библиотека содействовала развитию способности читателей к самообразованию и адаптации в современном информационном обществе. В течение учебного года библиотека пропагандировала чтение, применяя различные виды работы (выставки, викторины, беседы, рекомендательные списки литературы, выдача художественной литературы, изданий периодической печати учащимся и педагогам). 

 Применялись различные формы работы с читателями:

Индивидуальная – это обслуживание читателей на абонементе, в читальном зале, рекомендательные беседы при выдаче книг, по пользованию фондом справочной литературы, журналами, беседы о прочитанном. Индивидуальные беседы помогали выявить и развивать художественный вкус читателей. Фронтальная – информирование о новинках художественной, учебной и методической литературы. Групповая – обслуживание согласно расписанию работы библиотеки, знакомство с ответственностью за сохранность книг и учебников, культурой поведения в библиотеке, выявление задолжников, рекомендация литературы и журналов согласно возрасту читателя.

Главная задача работы ИБЦ: научить детей рациональным приемам работы с книгой, поиску, анализу материала, привить умения и навыки информационного обеспечения учебной деятельности. Научиться быстро, реагировать на изменения, критически мыслить, искать и перерабатывать необходимую информацию. В течение учебного года, в соответствии с планом работы уделялось внимание к проведению уроков с элементами библиотечно-информационной грамотности. Библиотека развивала и поддерживала в детях привычку и радость чтения и учения, а также потребность пользоваться библиотекой через «Беседы у книжной полки».

Важнейшим направлением деятельности ИБЦ является раскрытие фонда через книжные выставки. В библиотеке оформлялись разнообразные выставки как к юбилейным и знаменательным датам, так и тематические выставки. Подбирая материал к выставкам, библиотека старалась раскрыть не только историю праздника, сообщить интересные факты, но и предложить литературу с выставки и побеседовать с читателями. (Список в приложении)
Оформленные в фойе 1этажа и рекреации 3 этажа открытые полки и выставки   проекта «Буккроссинг» дополняют книжный фонд, пространство чтения. Сюда дети приносят книги из дома и оставляют их для чтения других. А сами тоже могут взять что-то почитать из имеющейся полки «Буккросинга». Идет такой Книговорот, Книгообмен среди любителей книг.
Справочно-библиографическая работа: каталогизация фонда литературы на бумажном носителе и в электронном виде.

Профессиональное развитие осуществлялось через самообразование – для этого использовался опыт других библиотекарей, участие на семинарах различного уровня, так же совершенствовались традиционные библиотечные технологии.

Поступившая литература своевременно учтена и обработана. Документация ведется в соответствии с номенклатурой дел школьной библиотеки. Комплектование необходимыми учебниками проходило своевременно и по плану, оформлен региональный заказ учебников, дозаказ.
Анализируя работу школьного ИБЦ за текущий учебный год, можно сделать следующий вывод: Школьный ИБЦ в течение года активно участвовал в проведении общешкольных мероприятий, оформлялись тематические книжные выставки, пропагандировалось чтение, проводились внеклассные мероприятия совместно с учителями –предметниками, воспитательным отделом школы, прививалась интерес к печатному слову. 3 ноября 2022 года библиотекари участвовали в семинаре на базе МБОУ “СОШ №24” и выступили на тему: «Библиографические уроки».   Работа библиотеки проводилась в соответствии с годовым планом ИБЦ и планом работы школы на учебный год и была выполнена в полном объёме. Проводимые мероприятия в библиотеке требуют постоянного поиска творчества, главная цель которых - привлечь любовь к книге, чтению.  Главное, чтобы дети принимали активное участие в мероприятиях, каждый раз узнавали что-то новое. Сейчас во времена цифровизации и телефонов очень важно донести до детей, что читать книги -   тоже престижно. Это то, что не устареет никогда, сколько бы столетий не прошло.
Задачи, над которыми стоит работать в следующем году: 

Вести активную работу по укреплению статуса информационно-библиотечного центра, продолжить внедрение информационно-коммуникативных технологий .
В целях 100% обеспечения учащихся учебниками, продолжить работу с обменным фондом школ города.

Активно проводить рекламу деятельности библиотеки, расширить взаимодействие с библиотеками ЦБС города .
Пополнять фонд новой художественной и детской литературой, участвуя в республиканской акции «Подари книгу школе», продолжить работу по расширению фонда «Букроссинга»-книгообмен.
Продолжить работу по привлечению читателей-пользователей электронной библиотеки «ЛитРес», организовать летнее чтение обучающихся в электронной библиотеке « ЛИТРЕС:ШКОЛА» с  мобильным приложением «Книготей».
Повышение квалификации посредством участия в методических семинарах, конкурсах.
Активизировать читательскую активность у школьников, находить новые формы приобщения детей к чтению, воспользоваться в работе помощи Совета старшеклассников.
Формировать эстетическую и экологическую культуру и интерес к здоровому образу жизни. 
Продолжить работу над повышением качества и доступности информации, качеством обслуживания пользователей. 
Поощрения работы библиотеки за 2022-2023 учебный год (благодарственные письма, дипломы, грамоты, сертификаты) прилагаются . За добросовестный плодотворный труд, большой вклад в систему образования и воспитания подрастающего поколения и в связи с 10-летием со дня образования школы зав. библиотекой Низамова Г.А. награждена Почетной Грамотой Совета и исполкома АМР.(март,2023г.)
Наименование школы: МБОУ «СОШ №25 им.70-летия нефти Татарстана»

Адрес школы: г. Альметьевск., ул. Шевченко, 174

Телефон школы: 8 (8553)44-13-34

Электронная почта:  sch257025@mail.ru
Исполнитель документа: Низамова Г.А.                   подпись________
Должность: Заведующий библиотекой ( ИБЦ) т. 89172234731              
 Дата:     06.06  2023г.
