Как научить ребенка избегать незнакомцев

Пожалуй, ничто не вызывает у родителей больший ужас, чем очередная история в новостях о том, как чьих-то детей похищают пли сексуально домогаются. Заголовки газет могут шокировать, но родителям нужно помнить, что большинство детей вырастают, так и не попав в подобную ситуацию. Однако существует множество способов в значительной степени обеспечить безопасность ребенка, не прививая ему при этом ненужного страха и подозрительности.

Кто такие незнакомцы?

Для начала важно определить, что незнакомец — это такой человек, с которым ни вы, ни ваши дети близко не знакомы. Объясните ребенку, что при этом незнакомец вовсе не обязательно выглядит как монстр или плохой человек. Разумеется, невозможно, посмотрев на человека, определить, плохой он или хороший. Некоторые могут быть очень дружелюбными и создавать впечатление хороших, доброжелательных людей, а на самом деле быть опасными и злонамеренными.

Малышей такие предупреждения о незнакомцах могут сбить с толку. К примеру, их может удивить, почему можно разговаривать с новым учителем в школе или с только что переехавшим соседом, но нельзя с каким-либо впервые встретившимся человеком на улице. Призывы не разговаривать с незнакомцами могут привести к отрицанию других ценностей, например, ребенок может перестать быть вежливым, общаясь со взрослыми.

Объясните ребенку, что разговаривать с незнакомыми людьми в принципе можно — если вы сами находитесь рядом и принимаете участие в беседе. Вдобавок, если ребенок заблудился, вполне естественно, что он может обратиться за помощью к прохожим.

Теперь вы видите, что родителям недостаточно просто убедить детей вообще не разговаривать с незнакомцами.

Основные советы по безопасности детей

К двум или трем годам дети уже достаточно взрослые, чтобы запомнить свое имя, адрес и номер телефона. Также они должны знать, что родителей зовут не Мама и Папа и что если ребенок вдруг потеряется, ему понадобится сказать окружающим ваше настоящее имя, чтобы вас нашли. Дети постарше должны уметь набрать номер вашего мобильного или рабочего телефона. И наконец, даже самые маленькие дети должны уметь в случае необходимости набрать телефон службы спасения.

Также важно, чтобы дети знали, как себя вести, если они вдруг потеряются. Первой реакцией ребенка будет заплакать и броситься вас искать, но если он останется стоять на том же месте, где потерялся, это позволит вам легко найти его, как только вы обнаружите отсутствие малыша. Если ребенок потеряется в магазине, важно, чтобы он не выходил па улицу и не бежал искать вас в зону парковки.

Объясните ребенку, что хотя вообще разговаривать с незнакомцами нельзя, но в некоторых ситуациях это необходимо - например, если он потерялся. Расскажите, к каким людям предпочтительнее обращаться за помощью. К примеру, полицейские, патрульные, охранники и продавцы в магазинах вполне могут оказать необходимую помощь. Специалисты по безопасности к тому же рекомендуют выбирать для этого женщин или пары с детьми, поскольку, по данным статистики, женщины обычно более открыты, искренни и дружелюбны, чем мужчины.

Предупредите детей, как вести себя с теми, кто пытается их завлечь

Маленьких детей часто вводят в заблуждение уловки, которые используют похитители. Помогите ребенку справиться с соблазном, рассказав ему о следующем:

- Не все взрослые хорошие. Во многих случаях потенциальный похититель производит впечатление «хорошего дяди». Они часто выглядят добрыми и завоевывают доверие ребенка, чтобы потом навредить ему.

- Никогда не следует подходить к незнакомым машинам и садиться в них. Похититель может попытаться завлечь ребенка в машину, пообещав, что внутри много игрушек, сластей и подарков.

- Объясните детям, что хорошие взрослые не станут просить малыша указать дорогу, найти потерявшуюся собачку или помочь донести сумку. Если взрослым действительно требуется помощь, они просят о ней других взрослых, а не детей. Если же такое случилось, ребенку следует, не отвечая, убежать и позвать на помощь.

- Иногда похититель звонит ребенку или заходит за ним в детский сад или в школу и говорит, что родители заболели или с ними случилось несчастье и они попросили его отвезти малыша домой. Перечислите всех тех, кто действительно может забирать ребенка домой после школы или внеклассных мероприятии. В некоторых семьях придумывают особый пароль или фразу, и пока взрослый не произнесет ее, дети не согласятся ехать с ним домой.


- Злоумышленники часто прогуливаются возле мест, где собираются дети, таких как детские площадки, парки, туалеты и игровые площадки для детей в крупных магазинах. Детям следует остерегаться незнакомцев, которые пытаются завязать с ними дружбу в таких местах.

Что делать, если ребенка схватили или преследуют

Чтобы приучить ребенка сохранять хладнокровие, если кто-то к нему пристает, можно специально смоделировать несколько подобных ситуаций.

- Если к ребенку приближается незнакомая машина, он должен резко развернуться и побежать в другую сторону. Машина не сможет быстро изменить направление движения и продолжить преследовать ребенка.

- Если ребенок чувствует, что его преследуют, необходимо быстро идти к взрослым (или в места скопления людей — магазины, рестораны, заправки) и просить о помощи.

- Если незнакомец пытается схватить ребенка, нужно пытаться вырваться и убежать, кусаться, брыкаться и щипаться, делать все возможное, чтобы поднять как можно больше шума, кричать, что этот человек не его папа. Похитители меньше всего любят шум, привлекающий внимание окружающих.

- Если кто-либо пытался преследовать или схватить ребенка, ему необходимо сразу же рассказать об этом родителям или взрослому, которому он доверяет.

Безопасность детей вдали от родителей

По мере того как ребенок взрослеет, он будет проводить все больше времени вдали от дома и вашего бдительного ока. Чтобы помочь ему избежать потенциально опасных ситуаций, научите малыша следующим правилам.

- Не следует выбирать для игр заброшенные, безлюдные места — леса, переулки, стройплощадки, заброшенные дома или парки.

- Лучше играть с друзьями, чем одному. Группа детей вряд ли послужит целью для похитителей.

- Находясь один дома, ребенок ни в коем случае не должен открывать дверь незнакомым людям. Поставьте на телефон определитель номера или автоответчик и научите ребенка смотреть, кто звонит. Если номер не знаком, лучше просто не брать трубку. Если номер знаком, следует ответить, что родители не могут подойти и перезвонят, когда освободятся, предложить оставить для них сообщение. Никогда не стоит говорить звонящему, что ребенок дома одни.

- Родители или взрослые, которым ребенок доверяет, всегда должны быть в курсе, где находится малыш и когда он вернется домой.

- Никогда не останавливать машины и не садиться в них, если водитель им незнаком.

Также дети должны знать, что, если, играя возле дома, они заметили подозрительного человека, наблюдающего за ними или за домом, они должны немедленно рассказать об этом родителям. Если кто-то действительно следит за домом, вам следует позвонить в полицию.

Личная безопасность ребенка

С раннего возраста детей нужно приучать к мысли, что их тело — это их личная собственность и ник то не имеет права их трогать или бить. Они должны понимать, что за избиение ребенка взрослого могут осудить и наказать. Это поможет им осознать, что они имеют право сказать «нет» и противостоят тому, кто попытается схватить или завлечь их.

Если ребенок чувствует себя некомфортно в чьем-то присутствии или кто-то пытается навредить ему, малыш должен немедленно рассказать обо всем родителям, которые всегда встанут на его защиту. Дети должны знать, что нельзя иметь секреты от родителей и что другие взрослые не вправе просить их сохранить что-либо в секрете от вас.

Меры, которые могут принять родители

В дополнение ко всему вышеперечисленному родителям следует принимать дополнительные меры предосторожности, когда речь идет о безопасности их детей.

- Всегда иметь под рукой свежую фотографию ребенка, а также сведения о его росте, весе и особых приметах.

- Хранить дома все документы о здоровье ребенка, перенесенных заболеваниях, слепки зубов, стоматологические карты и т. п.

- Не покупать одежду, рюкзаки, коробки дли бутербродов и т. и. с написанным на них именем ребенка. Дети склонны доверять незнакомцам, если те назовут их по имени.

- Отправляясь с ребенком в людный магазин или торговый центр, обратите внимание, во что он одет. Если малыш потеряется, вам будет проще найти его взглядом в толпе. Некоторые родители, отправляясь в такие места, специально одевают ребенка поярче, чтобы его сразу было видно.

Вдобавок по мере взросления важно освежать в памяти ребенка основные правила безопасности. Согласно данным статистики, наибольший процент похищений приходится на детей в возрасте 12 лет и старше (58%), и это в основном девочки (65%).

Наконец, посоветуйте ребенку полагаться на интуицию. Если ситуация кажется необычной, а собеседник почему-то не вызывает доверия, следует прислушаться к внутреннему голосу. Ребенок должен обязательно вам все рассказать, даже если незнакомец взял с него обещание молчать или запугал. Помните: невозможно все время держать детей под стеклянным колпаком, пока они не станут взрослыми. Но в ваших силах в значительной степени обеспечить их безопасность, научив их полезным правилам поведения и мерам предосторожности.

