«День Красной Армии», «День Советской Армии и Военно-морского флота», «День защитника Отечества»…

История появления праздника 23 февраля
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История праздника 23 февраля уходит корнями к послереволюционному 1918 году, ко времени появления Красной Армии. На самом деле, декрет о создании Красной Армии был подписан 28 февраля. Почему же праздником было провозглашено именно 23 февраля? По одной из официальных версий, 23 февраля 1918 года была одержана блистательная победа Красной Армии над немецкими войсками под Нарвой и Псковом. Однако эту версию на сегодняшний день считают мифом, так как подтверждений этому героическому событию Первой Мировой войны обнаружено не было. Получается, что дата была выбрана практически случайно.

Первый раз День Красной Армии отмечали 23 февраля 1919 года, затем два года праздник не отмечался из-за тяжелого положения в стране. С 1922 года «День Красной Армии и Флота» отмечался уже ежегодно. 

Подарки друг другу никто не дарил – праздничные мероприятия ограничивались митингами. Первым подарком в истории праздника 23 февраля можно считать медаль, выпущенную в 1938 году к юбилею Красной Армии.

Во время Великой Отечественной Войны День Красной Армии и Флота был признан и политиками других стран. И.В. Сталин получал в этот день поздравления от глав государств-союзников. В этих поздравительных телеграммах особо отмечались «непревзойденные военные достижения Красной Армии».

1946 год стал очередной вехой в истории праздника 23 февраля - праздник был переименован в «День Советской Армии и Военно-морского Флота». Как и ранее, в этот день проводились митинги и торжественные мероприятия.

23 февраля – День защитника Отечества
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Современное название праздника «День защитника Отечества» утвердили в 1995 году, но в тот период этот день был рабочим. В общероссийский Реестр нерабочих праздничных дней День защитника Отечества попал уже в 2002 году. В настоящее время мало кто задумывается о происхождении и истории праздника 23 февраля. Дату постепенно перестали связывать с тяготами и лишениями военного времени. Многие воспринимают этот день как дополнительный выходной и повод сделать приятные подарки всем окружающим мужчинам.

Из бывших Союзных Республик, а ныне – независимых государств, праздник отмечают в Украине, Киргизии, Белоруссии, Таджикистане, причем официальным выходным днем он является только в России и Киргизии. В Украине история праздника 23 февраля прерывалась на период с 1993 по 1999 год. В это время День Вооруженных Сил отмечался официально 6 декабря, но новый праздник не прижился в народном сознании, и с 1999 года снова был возвращен День защитника Отечества – 23 февраля.

Как отмечают праздник 23 февраля сегодня?
История праздника 23 февраля богата торжественными мероприятиями, митингами и демонстрациями, посвященными защитникам Родины. Многие люди, помнящие трагические страницы нашей истории, до сих пор отмечают «День защитника Отечества», чествуя воинов-героев. К памятникам и монументам возлагают цветы, в некоторых школах проводят тематические уроки и открытые мероприятия, устраивают просмотры фильмов на военную тематику.
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И все же в этот день чествуют не только военных. По сложившейся традиции, 23 февраля в нашей стране поздравляют всех мужчин, от мала до велика, как потенциальных защитников Отечества. Идеология праздника 23 февраля на сегодняшний день такова: главное – любить свою Родину, гордиться ей, помня о былой воинской славе, и в случае необходимости уметь защитить ее. 

По традиции, 23 февраля женщины дарят подарки мужчинам: любимым, друзьям и коллегам, отцам и сыновьям. Вспоминая об истории праздника 23 февраля, мужчинам преподносят подарки, символизирующие мужественность и силу: сувенирное оружие, спортивные тренажеры, мужские аксессуары – ремни, запонки, галстуки.

Также можно подарить сувениры: макеты военной техники, наборы оловянных солдатиков, сборные модели самолетов и парусников.

Помня о том, что лучший подарок – книга, стоит обратить внимание на издания, посвященные великим военным победам нашей Родины, а также на подарочные альбомы с изображениями военной техники. Многим мужчинам будет интересно почитать об истории и философии различных единоборств.

И, конечно, не скупитесь на добрые слова и пожелания, поздравляя своих мужчин! Поблагодарите их за доблесть, отвагу и мужественность, которые могут проявляться не только на поле боя, но и в самой обыденной будничной жизни.

«Роль отца в воспитании детей»
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Стать отцом очень легко, а вот заслужить это звание не всем, и не каждому дано. Это очень ответственный шаг, стать родителем.
В большинстве случаев в семьях главенствующую роль в воспитании детей отводится матери. Они нас и кормят, и поят, и одевают, и обувают, и делают уроки, и поучают добру и еще умудряются работать. Уставший же после работы папа сладко отдыхает на диване, пристально наблюдая за последними сводками новостей или любимыми сценами из боевика. Не дослушав рассказ ребенка о том, что произошло сегодня в детском садике, отец отворачивается к стенке и моментально засыпает. Разве такая модель семьи чем-то отличается от тех семей, в которых мамы воспитывают детей сами? Разве это счастливая, полноценная семья, в которой слышат и понимают ребенка? Нет, нет и нет! Опять же, при таком семейном укладе сын/дочка может получить однобокое воспитание и вырасти ущербным подростком с комплексом «неудачника». Чтобы избежать подобной ситуации оба родителя должны уделять максимум времени детям. Какой бы сложной, объемной и всепоглощающей не была ваша ежедневная работа, выделить несколько часов для общения с ребенком вы обязаны. Иначе рискуете получить дитя, воспитанное улицей. 
Папа должен активно участвовать в воспитании. Более того, он сделает это так, как не может мама. Функции обоих родителей разные, но они дополняют друг друга. А это отличная возможность воспитать из ребенка гармоничную личность. Более того, роль отца в воспитании ребенка – это основа для личности ребенка.
Отец в жизни ребенка просто необходим и незаменим. Конечно же, девочки больше тянутся к мамам, но отцовская любовь и забота им нужна не меньше. Никто не сможет ее заменить и восполнить кроме родного отца. 
Мама для ребенка это любовь, а папа открывает дорогу в этот мир. Любовь матери бесконечная и без каких-либо условий. А папина любовь требовательная, она проявляется тогда, когда ребенок показывает свои успехи в социальной жизни. Благодаря такому балансу, развивается личность ребенка. Своим поведением, папа показывает, как должен вести себя сын или дочь.
Отец должен стать для него не просто отцом, но и другом. Поддерживать его, понимать и давать правильные и мудрые советы. Тем самым развивая в ребенке мужественность и самостоятельность. В полноценных семьях, где воспитанием занимаются и отец, и мать, дети чувствуют себя более уверенными и спокойными. Их психика уравновешенна. И это, в первую очередь, хороший залог для ребенка в будущем.
Необходимо помнить, что для ребенка папа – это самый важный человек. Поэтому с осторожностью ругайте и хвалите. Никогда не говорите ребенку, что «ты плохой». Наоборот скажите это так, чтобы он понял, что сделал неправильно. Если не следовать этому правилу, то ребенок вырастит с низкой самооценкой.
Когда в семье рождается сын, то папа старается вырастить из него настоящего мужчину. Излишняя строгость может лишь навредить. Многие папы оправдываются, говоря: «чтоб не был мямлей» или «нельзя с сыном часто сюсюкаться». Такое поведение лишь напугает сына. Близкие отношения папы и сына благоприятно влияют на будущие отношения. Спокойные и теплые отношения залог того, что в будущем ребенок будет ценить своих родителей. Роль отца в воспитании ребенка, это способность объяснять нормы и правила этого мира, а не выдавать их в форме приказа. Тем самым ребенок поймет, что папа знает как лучше, поэтому его необходимо слушаться. А не потому, что у папы есть ремень.
Когда в семье рождается дочка, то папа должен воспитать в ней будущую женщину. Своим поведением в семье, отец показывает, как нужно выбирать партнеров и как себя с ними вести. Папе не стоит замыкаться в своих чувствах, если дочка требует нежности, то проявляйте ее. Частые поцелую и объятия лишь положительно влияют на чувстве собственного достоинства. Настоящая женщина воспитывается только папой. Вырастая, она начнет заботиться об отце, за что получает признание, ласку и защиту. В любом случае, для ребенка папа – это образ для подражания. Его поведение с членами семьи влияет на будущую жизнь ребенка.
Часто бывает так, что папа вроде бы готов принимать активное участие в воспитании детей, но не знает как. Женщина должна помочь ему, подсказав сферы деятельности (и облегчив себе жизнь). 
Следуйте рекомендациям: 
1. Направляйте мужа на прогулку с ребёнком. Вариантов может быть множество: парк, лес, стадион.
2. Рассказывайте мужу о проблемах детей. Пусть он будет в курсе дела. Советуйтесь с ним. 
3. Не бойтесь оставлять его с грудным ребёнком. Ничего страшного не произойдёт: отец поймёт, как нелегко ухаживать за малышом. 
4. Отправляйте ребёнка решать проблемы вместе с папой. Часто мужской подход даёт хорошие результаты. 
5. Не стесняйтесь говорить о том, какая помощь вам необходима в данный момент. Мужчина должен чувствовать себя нужным и значимым
Дорогие мамы, старайтесь привлекать папу вашего ребенка к решению всех семейных вопросов. Распределите семейные обязанности. Сегодня именно партнёрская модель семьи даёт хорошие результаты при воспитании детей. Вот увидите: ребёнок, с любовью воспитанный обоими родителями, вырастет оптимистичным, уверенным в себе, полным сил. И скажет вам спасибо за хорошее воспитание.
СТИХИ ПАПЕ на 23 февраля

Стихи про папу 
*** 
Спасибо, милый папочка, 
Что ты достался мне! 
Люблю улыбку ясную, 
Она как свет в окне! 
Хочу, чтобы ты был, счастлив, 
Успешен и здоров! 
Ты самый замечательный 
И лучший из отцов! 

*** 
Ты сильный и смелый, 
И самый большой, 
Ругаешь - по делу, 
И хвалишь - с душой! 

Ты друг самый лучший, 
Всегда защитишь, 
Где надо - научишь, 
За шалость простишь. 

Я рядом шагаю, 
За руку держусь! 
Тебе подражаю, 
Тобою горжусь. 


САМЫЙ ЛУЧШИЙ! 
(Илона Грошева) 

Может он в футбол играть, 
Может книжку мне читать, 
Может суп мне разогреть, 
Может мультик посмотреть, 

Может поиграть он в шашки, 
Может даже вымыть чашки, 
Может рисовать машинки, 
Может собирать картинки, 

Может прокатить меня 
Вместо быстрого коня. 
Может рыбу он ловить, 
Кран на кухне починить. 

Для меня всегда герой - 
Самый лучший ПАПА мой! 


МОЙ ПАПА 
(Лика Разумова) 

Мой папа красивый 
И сильный, как слон. 
Любимый, внимательный, 
Ласковый он. 

Я жду с нетерпением 
Папу с работы. 
Всегда мне в портфеле 
Приносит он что-то. 

Мой папа находчивый, 
Умный и смелый. 
Ему по плечу 
Даже сложное дело. 

Ещё он - шалун, 
Озорник и проказник. 
С ним каждый мой день 
Превращается в праздник. 

Мой папа весёлый, 
Но строгий и честный. 
С ним книжки читать 
И играть интересно. 

И скучно без папы 
На санках кататься. 
Никто не умеет 
Так громко смеяться. 

Мой папа - волшебник, 
Он самый хороший. 
Он вмиг превращается 
В то, что попросишь. 

Он может стать клоуном, 
Тигром, жирафом. 
Но лучше всего 
Он умеет быть папой. 

Его обниму я 
И тихо шепну: 
- Мой папочка, я тебя 
Крепко люблю! 

Ты самый заботливый, 
Самый родной, 
Ты добрый, ты лучший 
И ты только мой! 


Поделки и открытки своими руками к 23 февраля
Открытки, сделанные своими руками, всегда приятно дарить и получать. К 23 февраля можно приготовить несколько разных открыток и поделок, сделанных своими руками. Их можно делать самому или с детьми и подарить папе, дедушке, дяде, другу, коллеге.

На сегодняшний день праздник 23 февраля перестал просто быть праздником военнослужащих. В день защитника Отечества поздравляют всех любимых мужчин.

Чтобы сделать открытку или подарок, нужно приготовить несколько деталей, но для начала нужно подумать о дизайне, о том, что именно вы хотели бы сделать.

В данном мастер классе вы узнаете, как сделать несколько видов открыток и подарков своими руками. 

Рубашка-оригами
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Красивый подарок своими руками мужчине это рубашка-оригами. Ее можно использовать как сувенир и как открытку, написав на ней любое пожелание. Также рубашку можно украсить звездочкой сделанной своими руками
Чтобы сделать бумажную рубашку вам понадобится прямоугольный лист бумаги любого цвета.

Вы также можете сами выбрать размер рубашки. При выборе размера нужно учитывать несколько деталей: соотношение длинны и ширины прямоугольника 2:1; стороны рубашки после ее сборки будут в 2 раза меньше сторон прямоугольника.
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* Можете для начала попробовать сложить рубашку-оригами, используя обычный лист. Тем самым вы узнаете, где и как можно избежать ошибок, при изготовлении непосредственного подарка.
Начнем:

1. Сначала нужно сложить прямоугольник пополам, но вдоль а не поперек. Далее нужно развернуть и загнуть края бумаги к середине (см. картинку).
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2. Далее, что вам нужно сделать это рукава. Переверните ваш лист лицевой стороной вверх. Теперь вам нужно загнуть верхние уголки к центру линии сгиба (см. картинку). Теперь снова разогните уголки.
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3. Снова приготовьте ваш лист лицевой стороной вниз. Еще раз загните уголки к только что сделанным вами линиям сгиба. В этот раз не нужно разгибать эти маленькие уголки.
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4. Теперь верхнюю часть листа с загнутыми уголками согните в той части бумаги, где край листа перекрещивается с линиями сгиба уголков.
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5. Следующее, что нужно сделать, это сложить два ребра к середине вашей бумажной рубашки и сделать рукава (см. картинку), при этом нужно придерживать ребра пальцем одной руки.
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6. Вы сделали рукава, и теперь пора переходить к воротнику. Возможно, вы уже догадались, что воротник нужно начать делать с другого конца сложенного прямоугольника. Для этого сложите нижний край листа так, чтобы воротник был примерно в 2 раза короче рукава.
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7. Переверните сложенный лист и сделайте уголки воротничка.
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8. Наконец сложите полученный лист так, чтобы совместить край с рукавами и воротником. Выпрямите уголки воротника и с помощью клея закрепите их для надежности.
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Вы сделали основу рубашки. Переходите к украшению. Добавьте пуговички. Также можно добавить уголок носового платочка, бабочку или галстук.
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Аппликация Гвоздики к 23 февраля. 
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Берем красную цветную бумагу, вырезаем из нее 5-6 кружков диаметром 5-6 см. Складываем один на другой, сгибаем пополам. Затем еще сгибаем пополам. На полученной четверти круга делаем надрезы 1.5-2см (не доходя до центра). 
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Разгибаем кружки до полукруга, в серединку между каждым слоем капаем по капельке клея. Приклеиваем наш полукруг на картон, распушаем лепесточки. Вырезаем из зеленой бумаги стебелек и листья, приклеиваем. Можно сделать 3 цветка. Если дарим на 23 февраля, можно вырезать цифры 23 и приклеить 
Папа будет рад такому подарку!
