О сроках и местах регистрации, проведения и информирования  о написании итогового сочинения (изложении).
О сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения:

- для обучающихся 11 (12) классов общеобразовательных организаций – ОО, в которых обучаются, не позднее чем за две недели до проведения сочинения (изложения) подают заявление;

- для выпускников прошлых лет, лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования -  г. Бугульма, ул. 14-ти Павших, 39. Кабинет №21, не позднее чем за две недели до проведения сочинения (изложения) подают заявление.

О сроках проведения итогового сочинения (изложения) – первая среда декабря.
О местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения):

- обучающиеся 11 (12) классов общеобразовательных организаций получают результаты в общеобразовательной организации, в которой обучаются, от заместителя директора,  ответственного за подготовку и проведение итогового сочинения (изложения);
- выпускники прошлых лет – в управлении образованием БМР РТ от ответственного за подготовку и проведение итогового сочинения (изложения);

-  лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования – в учреждении СПО, в котором обучаются, от ответственного за подготовку и проведение итогового сочинения (изложения).
Проверка и оценивание итогового сочинения (изложения) комиссией образовательной организации, муниципальными/региональными экспертными комиссиями должна завершиться не позднее чем через семь календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения).

