Уровень материально-технического обеспечения
Муниципальное бюджетное дошкольное  образовательное учреждение комбинированного вида «Красногорский  детский сад «Радуга»
В ДОУ созданы условия для организации образовательного процесса. Уровень материально-технического оснащения соответствует типу и виду образовательного учреждения, реализуемым образовательным программам. Технические средства обучения постоянно обновляются.
В детском саду функционирует 11 групп из них 3 татарские группы ( I-группа раннего развития, вторая младшая, подготовительная группа ). Для организации воспитательного-образовательного процесса функционируют медицинский и процедурный кабинеты, музыкальный зал, спортивный зал, кабинет педагога-психолога, учителя-логопеда, кабинет  ПДД.
5 групп, музыкальный зал оснащены мультимедийными проекторами. Вся мебель соответствует требованию СанПиНа, столы и стулья регулируются по возрастным группам.
Детский сад оснащен пожарной сигнализацией «Стрелец-мониторинг» и охранной сигнализацией.
ДОУ имеет пищеблок. Согласно санитарно-гигиеническим требованиям соблюдения режима питания в детском саду организовано 4-х разовое питание воспитанников: завтрак, 2-ой завтрак, обед, полдник, ужин.
