Психологические аспекты формирования
 толерантности  в подростково-молодежной среде.
16 ноября 1995 г. в Париже резолюцией Генеральной конференции ЮНЕСКО была утверждена «Декларация принципов толерантности». В ней представлены три основные значения этого понятия:
Первое — это уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности, это гармония в многообразии. 
Второе — это не пассивное смирение, и не отказ от своих убеждений, а прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод другого человека, признания того, что люди различаются по внешнему виду, поведению, ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. 
И третье — это добродетель, которая делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира. 
Толерантность как явление не является односмысловым. Понятие «толерантность» характеризует и качество личности, и моральные правила и принцип деятельности, и принцип отношений между людьми. 
Толерантность как качество личности выражает способность человека к договорённостям, склонность к доброжелательности, доброте, уважение к инакомыслию.
Толерантность как моральное правило означает требование исполнения всеобщего нравственного закона, согласно которому к человеку следует относиться как к цели и высшей ценности, а не как к средству. 
Толерантность как принцип деятельности и поведения указывает на признание множественности равноценных позиций и равенства прав других, согласование и применение интересов. 
Толерантность как принцип отношений между людьми характеризует стремление к сохранению мира, сотрудничеству людей друг с другом, диалогу и компромиссу.

Александр Григорьевич Асмолов, известный российский психолог, утверждает, что «толерантность – это не смерть различий, это поддержка и понимание различий». Толерантность способна примирить разные точки зрения, религии, идеологии. Она позволяет  продвигаться дальше по пути сближения людей, не навязывая никому чуждых взглядов, норм, ценностей.
В психологическом смысле толерантность это система внутренних ресурсов личности, отражающая готовность и способность человека позитивно и продуктивно решать сложные задачи взаимодействия с самим собой и «другим», отличающимся по внешности, мыслям, чувствам, ценностям, поведению, способствующая невосприимчивости к провоцирующим факторам среды. Таким образом, толерантность можно рассматривать в качестве одной и важных составляющих психологической культуры личности. 

При работе по формированию толерантности в подростково-молодежной среде можно выделить формирование когнитивной и операциональной составляющих:
 
Когнитивная составляющая развивается  благодаря наличию информации о толерантности и   включает в себя:
а) знания о толерантности и толерантном поведении, его преимуществах; 
б) представления о приемах, способах, стратегиях толерантного взаимодействия; 
в) осознанное желание соответствовать представленным образцам. 
     
Операциональная составляющая представляет собой совокупность опыта воплощения соответствующих знаний и представлений в конкретных ситуациях.
     
Когнитивный и операциональный компоненты взаимосвязаны: как знания оказывают влияние на опыт, так и опыт воздействует на имеющиеся понятия и представления о толерантности. 
Формирование  толерантности невозможно без  создания толерантной среды в   общеобразовательных учреждениях, образовательных организациях высшего и профессионального образования,  которая должна строиться на комплексной основе, затрагивая всех субъектов образовательного процесса и все компоненты образовательной среды. 

Формирование толерантности предполагает:
- развитие навыков наблюдательности, способности к самоанализу, самопознанию;
- формирование навыков ведения позитивного внутреннего диалога с самим собой;
- развитие умений познания других людей, анализ ситуации, обстановки в семье,  группе, коллективе;
- осуществление коррекции самооценки;
-формирование таких значимых качеств, как эмпатии и рефлексии, способствующих толерантному общению;

- развитие эмоциональной устойчивости в сложных жизненных ситуациях;
- освоение способов саморегуляции и реагирования на нетерпимость.
Условия эффективного формирования толерантности: 
- признание ценностей прав человека и уважение человеческого достоинства как высших ценностей современного общества;
- умение ценить разнообразные проявления людей;
-  доброжелательное осознание присутствия в своей социальной среде представителей разных культур, признание позитивных аспектов разнообразия;
- умение ценить разнообразные проявления людей;
- способность видеть общие, взаимовыгодные для различных людей, групп цели и интересы и добиваться их достижения;
- признание взаимозависимости человеческого существования.
Конкретные цели и задачи подобной работы можно рассматривать  исходя из трех направлений: 
Просветительского:
• предоставление информации о толерантности и интолерантности; формах их проявления в межличностном взаимодействии;
• формирование представлений о возникновении и закреплении в общественном сознании различных форм стереотипов и дискриминации по различным признакам;
• формирование более адекватных представлений о многообразии проявлений человеческой индивидуальности (в том, числе этнических особенностей).
Диагностического:
• определение общего уровня толерантности отдельных групп участников образовательного процесса. 
• осознание участниками образовательного процесса собственных стереотипов и их влияния на различные сферы жизни;
Коррекционно - развивающего:
• разрядка негативных чувств, связанных с опытом переживания дискриминации по  внешним  или иным признакам;
• формирование позитивной идентичности;
• осознание собственной роли в трансляции и закреплении стереотипов и дискриминации по различным признакам.

Опыт работы показывает, что для профилактической работы в подростково-молодежной среде востребованы в первую очередь интерактивные методы, которые построены на целенаправленной, специально организованной групповой деятельности, наличии обратной связи между всеми ее участниками на основе рефлексивного анализа, где в ходе выполнения упражнений или при анализе  ситуаций не даются готовые знания, а участники занятий побуждаются к самостоятельному поиску информации разнообразными  игротехническими средствами. Таким образом, происходит формирование практических компетенций, необходимых в повседневной, учебной и будущей профессиональной деятельности молодых людей.
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