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от 29.08.2018 г.
РЕЖИМ ЗАНЯТИЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ.

 Учебный год в Учреждении, как правило, начинается 10 сентября. Продолжительность учебного года, учебной недели, сроки проведения и продолжительности каникул устанавливаются годовым календарным учебным графиком, утверждаемым руководителем Учреждения.

Учреждение работает по графику семидневной учебной недели для обучающихся, по графику шестидневной рабочей недели для работников Учреждения.

Режим работы СДЮТиЭ: с 8 - 00 до 20 - 00. Занятия в СДЮТиЭ могут проводиться в любой день недели, включая выходные дни и каникулярное время. Начало и окончание занятий, мероприятий, распределение занятий по месяцам осуществляется в зависимости от содержания и условий работы в соответствии с планом работы, утверждённым директором СДЮТиЭ.

Занятия могут проводиться по программам одного или несколько профилей.

Продолжительность одного учебного занятия два академических часа (по 45 минут) с 10 минутным перерывом. Рекомендуется организация в середине учебного занятия динамической паузы продолжительностью не менее 10 минут.
Если занятия проводятся с детьми дошкольного возраста, их продолжительность устанавливается, исходя из психофизической, педагогической целесообразности, допустимости нагрузки обучающегося. При проведении походов, экскурсий, продолжительность занятий может увеличиваться за счёт недельной нагрузки. 

Продолжительность учебного года устанавливается 37 недель с 10 сентября по 31 мая. При усвоении программы одного года обучения в размере 144 часа в конце года проводиться промежуточная аттестация для перевода обучающихся на следующий год. Программа разрабатывается на 2-4 года обучения. Распорядок и продолжительность занятий и перерывов между ними устанавливаются расписанием занятий и режимом дня, утверждаемым руководителем Учреждения. 

