Нормативно-правовые основания:

Конституция Российской Федерации. 

Закон Российской Федерации «Об образовании» от 10.07.1992 г. № 3266-1 (с изменениями).

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа». Утверждена 04 февраля 2010 г. Пр-271.

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

Федеральный государственный образовательный стандарт. Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.09.2009 г. № 373.

План первоочередных действий по модернизации общего образования на 2010 год. Утверждена распоряжение Правительства Российской Федерации от 27.02.2001 г. № 246-ру.

Материалы Всероссийского семинара-совещания «Обеспечение порядка введения ФГОС НОО».

Выписка из протокола заседания Координационного совета при Департаменте общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации по вопросам организации введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.

План-график введения ФГОС начального общего образования. Утвержден на заседании Координационного совета при Департаменте общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации. Протокол от 27-28 июля 2010 года № 1.

Примерная основная образовательная программа начального общего образования. Рекомендована к использованию Координационным советом при Департаменте общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации. Протокол от 24-25 июля 2010 года № 1.

Проект. Базисный учебный план общеобразовательных учреждений Российской Федерации.

Проект. Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования. Гигиенические требования.

Приказ отдела образования от 10.09.10г. № 123 «О введении ФГОС НОО на 2011/2012 учебный год в общеобразовательных учреждениях г. Азнакаево и Азнакаевского муниципального района»

Приказ отдела образования от 10 сентября 2010г. № 124 «О создании и полномочиях Совета по введению ФГОС нового поколения2

Приказ отдела образования от 12.09.10г. №  135    «Об утверждении плана-графика подготовки к введению ФГОС начального общего образования в ОУ г. Азнакаево и Азнакаевского муниципального района».

План-график подготовки к введению ФГОС начального общего образования в ОУ г. Азнакаево и Азнакаевского муниципального района.

Приказ МБОУ “СОШ c.Урманаево»  Азнакаевского муниципального района РТ от 14.04.2011г., № 22 “О введении ФГОС НОО на 2011 – 2012 учебный год в МБОУ “СОШ села Урманаево” Азнакаевского муниципального района”

Приказ МБОУ “СОШ с.Урманаево” Азнакаевского муниципального района РТ от 14.04.2011 г., № 22 “О создании и полномочиях Совета по введению ФГОС нового поколения”

