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Притча – это такая короткая история, в которой заложен глубокий смысл.  Ее герои – это простые люди, и их истории и рассказы содержат необходимые жизненные уроки.
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИТЧИ
Притча «Спор ветра с солнцем»
Однажды сердитый северный Ветер и Солнце затеяли спор о том, кто из них сильнее. Долго они спорили и решили испробовать свою силу на одном путешественнике.
Ветер сказал: «Я сейчас вмиг сорву с него плащ!» И начал дуть. Он дул очень сильно и долго. Но человек только плотнее закутывался в свой плащ.
Тогда Солнце начало пригревать путника. Он сначала опустил воротник, потом развязал пояс, а потом снял плащ и понёс его на руке. Солнце сказало Ветру: «Видишь: добром, лаской, можно добиться гораздо большего, чем насилием».
В магазине у Бога
Одной женщине приснился сон: за прилавком магазина стоял сам Бог.
Господи! Это действительно  ты?- воскликнула женщина с радостью.
Да, это я,- ответил Бог.
А что у тебя можно купить?- решила спросить женщина.
У меня ты можешь купить абсолютно всё,- ответил Бог.
Тогда дай мне, пожалуйста, счастья, здоровья, успеха, много денег и любви.
Бог улыбнулся ей в ответ и удалился в подсобное помещение за всем заказанным. Спустя некоторое время он вернулся с маленькой бумажной коробочкой в руках.
Разве это всё?!- удивилась разочарованная женщина.
Да это всё, - ответил Бог.- А разве ты не знала, что в моём магазине продаются только семена?
Банка «Монета самурая»


Однажды отряд самураев попал в западню в ущелье. Выбор свелся к тому, что нужно было либо сдаться на милость непри​ятеля, либо сражаться и погибнуть. Воины были подавлены и по​теряли свой боевой дух. Тогда вышел главный самурай и сказал: «Договоримся так. Я бросаю жребий. Если монета выпадет орлом, мы сражаемся. Если решкой - мы сдаемся».

Он высоко подбросил монету в воздух. Все, затаив дыхание, ждали, каков будет их жребий. Когда монета упала, ее поднял слуга самурая и всем показал орла. Самурай повел своих людей в бой, и они победили. Позже слуга, возвращая самураю монету, заметил, что с двух сторон монеты был орел.

Мораль. Вера в себя, в свое дело, настроенность па победу -вот главные критерии мотивации.
Бесценное знание

Однажды у крестьянина перестал работать трактор. Никто не мог исправить поломку, и тому пришлось позвать специали​ста. Специалист осмотрел трактор, попробовал, как действует стартер, поднял капот и все тщательно проверил. Затем взял мо​лоток, один раз ударил по мотору. Мотор затарахтел, будто он и не был испорчен. Когда мастер подал крестьянину счет, тот, удив​ленно взглянув на него, возмутился: «Как, ты хочешь пятьдесят монет только за один удар молотком!». «Дорогой друг, - сказал мастер, - за удар молотком я посчитал только одну монету, а сорок девять монет я должен взять с тебя за мои знания, благодаря которым я мог сделать этот удар по нужному месту».
Что происходит за окном


В больнице в одной палате лежали два тяжелобольных человека. Один лежал у окна, а кровать другого располагалась у двери.

- Что там видно в окне? - как-то спросил тот, что лежал у двери.

- О! - оживился первый. - Я вижу небо, облака, напоми​нающие зверюшек, озеро и лес вдалеке.

Каждый день лежащий у окна рассказывал своему соседу о том, что происходит за окном. Он видел лодку, рыбаков с ог​ромным уловом, детей, играющих на берегу, юных любовников, держащихся за руки и не сводящих друг с друга сияющих глаз.
В то время, когда он наблюдал все эти удивительные собы​тия за окном, его соседа мучила глухая злоба. «Это несправедли​во, - думал он. - За какие такие заслуги его уложили у окна, а не меня, и я могу лицезреть только дверь с облупившейся краской, в то время как он любуется видом из окна?».

Однажды лежащий у окна сильно закашлялся и стал зады​хаться. Он пытался дотянуться до кнопки вызова медсестры, но у него не было сил, потому что он содрогался от кашля. Сосед наблюдал за происходящим. Ему ничего не стоило нажать на свою кнопку, но он этого не сделал.

Через некоторое время первый затих и вытянулся на своей постели. Когда его унесли, сосед попросил медсестру, чтобы его пере​ложили к окну. Медсестра выполнила просьбу больного, пере​стелила его постель, помогла ему перелечь на противоположную кровать и, убедившись, что больному удобно, направилась к две​ри. Вдруг её остановил удивлённый возглас больного:
- Как же так! Это окно выходит на глухую серую стену! Но тот, кто умер, рассказывал мне, что видел лес, озеро, облака, людей... Как же он мог всё это видеть из этого окна?

Медсестра печально улыбнулась:
-Он вообще не мог ничего видеть; ваш покойный сосед был слепым.

Урок бабочки

Однажды в коконе появилась маленькая щель. Случайно проходивший мимо человек долгие часы стоял и наблюдал, как через эту маленькую щель пытается выйти бабочка. Прошло много времени, бабочка как будто оставила свои усилия, а щель оставалась такой же маленькой. Казалось, бабочка сделала все, что могла, и ни на что другое у нее не было больше сил.
Тогда человек решил помочь бабочке, он взял перочинный ножик и разрезал кокон. Бабочка тотчас вышла. Но ее тельце было слабым и немощным, ее крылья были прозрачными и едва дви​гались.

Человек продолжал наблюдать, думая, что вот-вот крылья ба​бочки расправятся, окрепнут и она улетит. Ничего не случилось!
Остаток жизни бабочка волочила по земле свое слабое тель​це, свои нерасправленные крылья. Она так и не смогла летать.
А все потому, что человек, желая ей помочь, не понимал то​го, что усилие, чтобы выйти через узкую щель кокона, необхо​димо бабочке, чтобы жидкость из тела перешла в крылья и ба​бочка смогла летать. Жизнь заставляла бабочку с трудом поки​дать эту оболочку, чтобы она могла расти и развиваться.
Иногда именно усилие необходимо нам в жизни. Если бы нам позволено было бы жить, не встречаясь с трудностями, мы были бы обделены. Мы не смогли бы быть такими сильными, как сей​час. Мы никогда не смогли бы летать.
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Бог слепил человека из глины, и остался у него неиспользованный кусок.

Что ещё слепить тебе? -  спросил Бог.

 Слепи мне счастье, - попросил человек.

Ничего не ответил Бог, и только положил человеку в ладонь оставшийся кусочек глины.

Полюби их
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Один человек очень гордился своей прекрасной лужайкой. Однажды он увидел, что среди травы выросли одуванчики. Как он только ни пытался избавиться от них, но одуванчики продолжали бурно расти. Наконец он написал в департамент сельского хозяйства. Он перечислил все методы борьбы с сорняками. Письмо закончил вопросом: "Я испробовал все методы. Посоветуйте, что делать?" Вскоре он получил ответ: "Предлагаем вам полюбить их".

Притча «Хрупкие подарки»
Как-то в одно селение пришёл и остался жить старый мудрый человек. Он любил детей и проводил с ними много времени. Ещё он любил делать им подарки, но дарил только хрупкие вещи. Как ни старались дети быть аккуратными, их новые игрушки часто ломались. Дети расстраивались и горько плакали. Проходило какое-то время, мудрец снова дарил им игрушки, но ещё более хрупкие.
Однажды родители не выдержали и пришли к нему:
- Ты мудр и желаешь нашим детям только добра. Но зачем ты делаешь им такие подарки? Они стараются, как могут, но игрушки всё равно ломаются, и дети плачут. А ведь игрушки так прекрасны, что не играть с ними невозможно.
- Пройдёт совсем немного лет, - улыбнулся старец, - и кто-то подарит им своё сердце. Может быть, это научит их обращаться с этим бесценным даром хоть немного аккуратней?
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