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 ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ ТАНКИСТА – 
АСА ЗИНОВИЯ ГРИГОРЬЕВИЧА КОЛОБАНОВА
Ученик 6 класса Ахмедшин А.А.
Научный руководитель Шайхутдинова Д.Ш.
МБОУ «Многопрофильный лицей №187» , г. Казани 
Взрослые говорят, что компьютерные игры не приносят пользы и знания детям. Однако, я с этим не соглашусь. Благодаря одной такой игре- World of Tanks- я стал увлекаться военной бронетехникой и историей 2ой мировой войны. 

В игре World of Tanks, за эффективные действия игрока присуждаются награды. И вот однажды меня наградили медалью Колобанова. А так как игра — это военная, и основана на боевых сражениях машин Второй мировой войны, то и награды, которые присуждаются игрокам, так или иначе связаны с боевыми подвигами тех лет. Мне стало интересно, кто же такой Колобанов и какой подвиг он совершил? Действительно ли был совершен подвиг? Ответы на эти вопросы я попытался найти в ходе своего исследования. Также, на основании проведенного исследования, я решил сделать мультфильм по мотивам подвига З. Колобанова. 

Цель проекта - рассказать о величии и мастерстве советских людей, завоевавших победу в годы ВОВ на примере подвига Колобанова З.Г.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

1.Изучить биографию Колобанова З.Г. и исторические факты о его подвиге.

2.Выяснить действительно ли такой подвиг был совершен.
3.Написать на основе полученных результатов исследовательскую работу, подготовить презентацию и нарисовать мультфильм.
В ходе исследования мне удалось выяснить, что Зиновий Колобанов-опытный танкист и тактический гений. В августе 1941 г. экипаж танка Колобанова за 30 мин. подбил 22 вражеских танка! Его бой под Гатчиной не имеет аналогов в мировой военной истории. При подготовке исследования были изучены статьи и архивы Министерства обороны. Были найдены уникальные документы - наградной лист на Зиновия Колобанова с представлением к званию Героя Советского Союза, боевое донесение №53 и Акт №341 о награждении Колобанова З.Г. медалью за оборону Ленинграда.  Все эти документы несомненно доказывают, что Зиновий Колобанов действительно совершил подвиг. 

В начале 1970-х годов киностудия «Беларусьфильм» планировала снять фильм о Колобанове, но затем съёмочная группа решила, что во время отступления Красной армии в августе 41 года подобные события не могли иметь место, и фильм снят не был. Я решил исправить эту ситуацию и нарисовать свой собственный мультфильм по мотивам подвига З. Колобанова. В надежде, что, когда ни будь режиссёры, также, как и я вдохновятся подвигом великого танкиста-аса и снимут полнометражный фильм.

АДЕЛЬ КУТУЙ: РОДИЛСЯ ПОЭТОМ, УМЕР СОЛДАТОМ

Ученик 8А класса Ахунов Д.А.

 Научный руководитель Девятых С.Н.

МАОУ «Лицей – инженерный центр», г.Казань
Адель Кутуй - мой земляк. В честь его названа улица, на которой находится  наш лицей, где я учусь. Меня заинтересовал этот человек. Мне захотелось узнать подробнее об этой личности. Я знаю, что Адель Кутуй поражал своих современников пронзительными произведениями, которые затрагивали сердца даже самых черствых людей. Он писал стихи, пьесы, повести, романы. В Татарстане многим известно имя Адель Кутуй биография которого слишком коротка для такого талантливого писателя.

Цель   моего проекта:

Исследование и систематизация информации об Аделе Кутуе                                       

Исходя из целей, я поставил  перед собой следующие задачи:
1.  Изучить  жизненный путь Аделя Кутуя, как известной личности, моего земляка.

2.  Показать творческий взлет писателя.

3. Изучить военные годы А.Кутуя.

4. Разработать экскурсию по местам писателя-земляка.


Адельша Нурмухамедович Кутуев — именно так полностью звучит имя известного советского писателя. Адель Кутуй учился в трудовой школе и тайно от родителей посещал Рабочий клуб. Именно там он сделал первые шаги в литературе — стал писать пьесы, которые даже зачитывались. Затем перебрался в Казань.


После окончания Педагогического института Адель Кутуй несколько лет работал в школе, институте, авиационном техникуме. Попутно с этим подрабатывал редактором и журналистом в местной газете. Под впечатлением от Владимира Маяковского, он основал татарское творческое объединение ЛЕФ, СУЛФ, то есть Сул фронт — Левый фронт. 


В 1930 году Аделю Кутую было предъявлено обвинение в национализме. В газете «Красная Татария» была напечатана статья о преподавателе авиационного техникума Аделе Кутуе, автор которой назвал его националистом. Ближайший друг и соратник Х. Такташ поверил в предательство А. Кутуя и назвал его публично врагом народа. После бесконечных допросов и девяти месяцев тюрьмы писателя выпустили на свободу. Такташ даже перед смертью не захотел встретиться с другом: он умер, не узнав, что Адель не предатель. На похоронах Кутуя не пустили к гробу товарища и не дали последнего слова. В 1931 году дело было прекращено, он был полностью оправдан, но оказался без работы.



Свой боевой путь он начинает в Сталинграде. За отличие в Сталинградской битве был награждён медалью «За отвагу». Затем воевал на Брянском фронте в должности адъютанта командира 3-й гвардейской миномётной бригады. В 43-м вернуться домой Кутую предложил генсек Союза писателей СССР Александр Фадеев, но Кутуй отказался. За участие в войне он был награжден многими орденами и медалями. Зимой 1945 года, участвуя в Висло-Одерской операции, Адель с танкистами прошёл путь от Вислы до Одера. При этом он сильно простудился, но продолжал выезжать на передовую и делать репортажи, пока его состояние резко не ухудшилось. Его эвакуировали в эвакогоспиталь № 2606 города Згеж (Польша), но 16 июня 1945 года он скончался от острой формы туберкулёза легких. Похоронен на воинском участке городского кладбища (могила № 35). В каждое свое произведение Адель вложил частичку своей души. И все, кто читали его произведения, с благодарностью принимают этот литературный дар.

ПРИЗНАКИ ДЕЛИМОСТИ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ

Ученик 6 класса Зайцев А.А.
Научный руководитель Плотникова Р.Г.
МБОУ “Многопрофильная школа №181”, г.Казани
Цель: Рассмотреть методы построения признаков делимости чисел; Доказать важность и необходимость изучения этой темы для решения олимпиадных задач; Создание буклета задач по признакам делимости натуральных чисел в помощь для подготовки к олимпиадам. 

Увидев очень высокого человека, мы можем предположить, что он баскетболист. Увидев большой камень, мы поймем, что нам не удастся его поднять, он слишком тяжелый. Глядя на число 10568, мы понимаем, что оно делится на 2. Во всех этих представленных  примерах мы не проверяли, а делали вывод на основе внешних признаков. Причем в первых двух случаях мы могли ошибиться, но про число 10568 мы знаем точно. Последняя цифра делится на 2, значит, и все число делится. А все потому что мы применили признак делимости на 2. Значимость признаков делимости натуральных чисел бесспорна. Ведь именно с помощью признаков делимости можно узнать, делится ли одно число на другое без остатка, не производя фактического деления.
Некоторые из них более легкие - эти признаки делимости чисел на 2, 3, 5, 9, 10 изучаются в рамках школьного курса и их знают почти все, а некоторые - достаточно сложные и это направление не рассмотрено со всей глубиной. Основный упор в своей  работе я сделал на них. Рассмотрел признаками   делимости на простое натуральное число, последняя цифра которой оканчивается 1,3,7 или 9, предложенные Виктором Цекуновым. Признаки, полученные с помощью его четырех теорем, удовлетворяют условиям, которым должны соответствовать признаки делимости, а именно: результативности и определенности, но не удовлетворяют, массовости…хотя ими пользоваться проще, ведь представленные им четыре теоремы с собой заменяют сразу все остальные признаки делимости на 7, 11, 13,17, 19, 23, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 79, 83, 89, 97… 

В качестве примера приведу  теорему для простого числа P = 11, 31, 41, 61, 71, …:
Пусть P – простое число с цифрой 1 на конце (т.е. P = 10n+1), n – число десятков числа P, N = 10X + Y. Тогда если (X - nY) делится на P, то и N делится на P.

 Пример:   P = 1091. Число десятков у числа 1091 равно 109 (n = 109).  По теореме если X - nY = X – 109Y делится на 101, то и само число делится на 101. Пусть N = 19638. Имеем X = 1963, Y = 8 и X – 10Y = 1963 - 109·8 = 1963 – 872 = 1091 делится на 1091. Значит и 19638 делится на 1091. Действительно, 19638:1091 = 18. Получили  признак делимости на 1091.

В  качестве проверки этих теорем я создал программу в Python, с помощью которых я проверил эти теоремы на огромном количестве чисел. В работе рассмотрен универсальный признак Паскаля - из которого можно получить любые признаки делимости, хотя зачастую они будут очень громоздкие, требующие больших математических расчетов, т.е. неудобны в практическом применении. Рассмотрены основные свойства и теоремы теории делимости; Составлена сводная таблица признаков делимости натуральных чисел;  Рассмотрены  признаки делимости по малой теореме Ферма, в рамках поля натуральных чисел;  Составлен буклет задач,  для подготовки к олимпиадам по делимости натуральных чисел по материалам проведенных  ранее олимпиад.

В своей работе я старался показать, что Признаки делимости - не просто математическое занудство, а полезный лайфак в решении задач. 
АЗБУКА ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ КАЧЕСТВ ЧЕЛОВЕКА

В ПОСЛОВИЦАХ
Ученица 6 класса Корчагина С.П.
Научный руководитель Мурзаев С.Н.
МАОУ «Лицей-инженерный центр», г. Казани
Тема  нашей  проектной  работы  –  «Азбука  положительных  качеств  человека  в 

пословицах».

Актуальность  выбранной  темы  очевидна,  так  как  для  каждого  человека положительные  качества  важны  для  того,  чтобы  быть  счастливым,  успешным,  иметь много друзей.

Новизна  проектной  работы  заключается  в  том,  что  мы  соединили  русские, татарские, английские пословицы, которые раскрывают суть, выбранных нами качеств.

Значимость нашей проектной работы в том, что ее результат можно использовать 

в  качестве  наглядного  пособия  в  учебной  деятельности  на  уроках  литературы  и обществознания, на классных часах, на  факультативах по психологии, для оформления уголков по самообразованию и самовоспитанию.

Предмет изучения  –  русские, татарские, английские пословицы о положительных качествах людей.

Цель проекта – создание сборника «Азбука положительных качеств человека».

Задачи:

1.  Сбор информации о положительных качествах человека.

2.  Отбор  и  распределение  в  алфавитном  порядке  информации  о положительных качествах человека с их краткой характеристикой.

3.  Определение жанра пословиц.

4.  Поиск  русских,  татарских,  английских  пословиц  о  положительных качествах людей.

5.  Сбор информации о правилах оформления сборника.

6.  Составление  и  оформление  сборника  «Азбука  положительных  качеств человека».

В ходе проектной работы мы пришли к выводу, что у всех народов ценятся одни и 

те  же  качества,  и  использование народных  пословиц  может  помочь  в воспитании  и в формировании положительных качеств подростков.

Значимость нашей работы в том, что ее результат можно использовать в учебно -воспитательном процессе.
ТВОРЧЕСКИЙ ПРОЕКТ

ОРГАНАЙЗЕР «ПОМОЩНИЦА РУКОДЕЛЬНИЦЫ»

Ученица 7 класса Кузьмина М.А.

Научный руководитель Пестерева Н.В.

МБУ ДПО  «Дом детского творчества» г. Можги 
Каждая рукодельница, мечтает иметь отдельное помещение или хотя бы уголок в своем доме для реализации своих творческих задумок, однако, не каждая может себе это  позволить.  Очень  хочется,  чтобы  все  всегда  было  в  порядке.  Для  этого  есть органайзер для рукоделия  –  эта вещь очень полезная и удобная, потому что все всегда под  рукой.  Я  решила  выполнить  органайзер  сама,  используя  свои  знания  и  умения  в области вязания.  Он будет не только местом для хранения инструментов для вязания, но и  украшением моей комнаты.

Цель проекта - изготовление органайзера «Помощница рукодельницы» в технике 

вязания крючком.

В  различных  источниках  информации  я  узнала,  что  история  органайзера насчитывает свыше 350 лет.  Изначально он служил ежедневником, а потом появились разные виды органайзеров, и люди стали использовать его в своем быту для сортировки

и хранения любых предметов и вещей.

На  втором  этапе  работы  разработала  технологическую  карту  изготовления изделия,  продумала  необходимые  материал  и  инструменты.  Для  изготовления органайзера  я  взяла  акриловую  пряжу  Пехорка  «Детская  новинка»,  так  как  она довольно  прочная,  приятная  по  тактильным  ощущениям,  гипоаллергенна  и  имеется большая  цветовая  палитра.  Изделие  выполняла,  четко  соблюдая  все  этапы: 

вывязывание  головы  куклы,  платья  куклы,  рукавов  куклы,  фартука  и  карманов, прически куклы, сборка изделия.

На  завершающем  этапе  оценила  проделанную  работу,  её  экономичность  и экологичность.  Он  выполнен  из  экологически  чистых  материалов  и  затраты  на  него минимальны (я затратила 141 руб.).

На  мой  взгляд,  разработанное  мною  изделие  получилось  оригинальным  и красивым.  Органайзер  хорошо  вписался  в  интерьер  моей  комнаты  и  сделал  ее  более уютной.  Теперь  все  мои  инструменты  и  приспособления  для  рукоделия  находятся  в одном месте. 

Во  время  работы  над  проектом  я  повысила  свои  умения  в  области  вязания крючком,  расширила  кругозор  и  получила  большое  удовольствие  от  проделанной работы.
ТВОРЧЕСКИЙ ПРОЕКТ

«МОЯ ПЛАНЕТА»

Ученица 8 класса Лучинина Е. С.

Научный руководитель Лебедева С. Н.

МБУ ДПО  «Дом детского творчества» г. Можги 

Творческий  проект  на  тему  «Моя  планета»  состоит  из  двух  рубашек «мама+дочка».  Повседневная,  стильная  рубашка,  подходящая  под  любой  стиль.  Цвет подобран к гамме гардероба мамы и дочки. 

Изюминкой  моего  проекта  стал  рисунок  на  спине  изделия  наполненный смыслом. Это изображение двух героев:  Лиса и Маленький  принц  из сказки Антуана Де Сент-Экзюпери «Маленький принц». Причиной этого выбора стала любовь к книге. 

Почему «Моя планета»? Тема выбрана не случайно….

Жизнь каждого человека  -  это его дом, семья, внутренний мир, интересы  - очень похоже  на  ПЛАНЕТУ.  Как  и  у  Маленького  принца  у  нас  с  мамой  есть  СВОЯ ПЛАНЕТА.  Мы  много  рисуем,  читаем,  путешествуем.  В  общем,  любим  проводить время вместе.

Через  эту  работу  я  хочу  показать  СВОЮ  планету,  СВОЙ  мир,  то,  как  я  его представляю. 

Цель моего проекта: Сшить две женские рубашки «мама+дочка».

Для достижения цели проекта необходимо решить задачи:

1. Составить план изготовления женских рубашек.

2. Выполнить работу по составленному плану.

3. Заготовить необходимые материалы и инструменты.

4. Совершенствовать навыки и приёмы работы с тканью, со швейной машиной.

5. Рассчитать экономическую оценку проекта.

6. Основной идеей пошива является батик на спинке рубашек.

В  ходе  работы  построила  базовое  лекало  рубашки,  смоделировала,  раскроила и сшила 2 женские рубашки.

Я  достигла  цели:  смогла  изготовить  женские  рубашки.  Чётко  спланированная работа над проектом позволила осуществить задуманное. Самое  сложное  и  интересное  одновременно  –  это  выбор  модели  рубашки  и закупка необходимых материалов. Любой девушке хочется, чтобы рубашка скрадывала недостатки  и  подчеркивала  достоинства,  и,  естественно,  была  самой  красивой  и оригинальной. 

Я  довольна  своей  работой.  Все,  что  задумали,  смогли  осуществить.  В  процессе создания рубашек    смогла проявить себя и как модельер, и как дизайнер, и как швея, и как манекенщица. 

Я  уверена,  что  в  моей  дальнейшей  жизни  мне  обязательно  пригодится  опыт, приобретенный благодаря этому проекту. А наши рубашки с мамой  будут радовать не только меня, но и окружающих нас людей.

ТЕЗИСЫ К ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ «МИКРОЗЕЛЕНЬ»

Ученицы 8 класса Поспелова Е. А., Меньшикова М. И.
Научный Руководитель Сабирзянова В.В.
МБУ ДПО  «Дом детского творчества» г. Можги 
Актуальность  исследовательской  работы  в  том,  что  с  приближением  весны  у многих  людей  наблюдается  авитаминоз,  а  основными  источниками  витаминов  служат овощи,  фрукты,  ягоды.  Кроме  естественных  источников  витаминов  сейчас очень популярны витаминные комплексы, которые можно приобрести, но очень многие ученые считают,  что  полезность  синтетических  препаратов  намного  ниже  натуральных  из -за худшей усвояемости. Всё вышеперечисленное не всегда является доступным для каждого человека,  так  как  бывает  очень  дорогим.  Тогда  актуальным  становится  выращивание микрозелени,  которую  выращивать  можно  круглогодично, даже  на  подоконнике  в городской квартире. Нас заинтересовало,  что  такое микрозелень и можно ли ее вырастить в кабинете объединения «Юные натуралисты». 

Цель:  изучить,  как  выращивать  и  самим  вырастить  микрозелень  в  качестве дополнительного источника витаминов.

В  ходе  работы  выяснили,  что  микрозелень  -  молодая  ботва  растений,  которая используется как в пищу, так и для украшения блюд. Считается, что впервые микрозелень появилась  в  начале  1980-х  в  Сан-Франциско,  где  шеф-повара  дорогих  ресторанов  стали добавлять её в свои блюда. Микрозелень является весьма  полезной пищей для человека. Она не только содержит большое количество витаминов и минералов, но и положительно сказывается на функционировании всего организма: укрепляет иммунитет, профилактика рака,  повышает  уровень  гемоглобина,  улучшает  работу  эндокринной  системы, нормализует обмен веществ, восстанавливает кислотно щелочной баланс.

Исследуя  наиболее  эффективные  способы  выращивания  микрозелени  в  условиях кабинета  объединения  «Юные  натуралисты»  пришли  к  выводам,  что  выращивание укропа,  петрушки  в  качестве  микрозелени  не  подходит  и  очень  трудоёмко.  Исходя  из второго опыта, мы выяснили для себя, что в качестве грунта лучше использовать вату, а семена брать наиболее простые и не дорогие.  Выращивание семян  гороха, редиса, свеклы показало  положительные  результаты,  но  при  соблюдении  определенных  условий: ежедневное  опрыскивание,  наличие  хорошего  освещения,  в  нашем  случае  было достаточно естественного освещения, хороший грунт. 

Нам  удалось  подтвердить  выдвигаемую  нами  гипотезу.  Микрозелень  можно вырастить  в  кабинете  объединения  «Юные  натуралисты»,  приложив  к  этому миним ум усилий и вложений.

Результаты  и  приобретённые  навыки  исследования  могут  быть  использованы в домашних условиях для выращивания микрозелени самостоятельно.

ИССЛЕДОВАНИЕ СЕКРЕТА ПОПУЛЯРНОСТИ ПЕСЕН

«КАРАВАЙ» И «HAPPY BIRHDAY»

Ученица 6 класса Морозова С.В.

Научный руководитель Рысьева Н.М.

МБУ ДПО  «Дом детского творчества» г. Можги 
День  рождения  –  это  годовщина  рождения,  соответствующая  дате  рождения человека.  Обычно  день  рождения  празднуется  как  домашний праздник,  с  семьёй  и друзьями.  В  качестве  песни-поздравления,  особенно  для  детей,  традиционно используется  хороводная  песня  «Каравай».  В  последнее  время  нередко  исполняют известную  английскую  песню-поздравление «Happy  birthday»,  часто  и  в  русском переводе — «С днём рождения тебя!…». 

Идея  работы  появилась  на  занятии  при  изучении  темы   «Birthday»  («День рождения»).  Мы  вспоминали,  какие  песни  поём  на  день  рождения  -  это  «Каравай»  и «Happy  birthday».  Как  оказалось,  мы  не  знаем  ни  авторов  песен,  ни  даты  их возникновения.  И  нам  захотелось  узнать  секрет  популярности  песен  «Каравай»  и «Happy birthday». 

Цель  работы  заключается  в  исследовании  секрета  популярности  песен, исполняемых на дне рождении - «Каравай» и «Happy birthday».

Для достижения цели необходимо решить задачи:

1. Изучить историю возникновения песен;

2. Исследовать секрет популярности песен;

3. Разработать презентацию «День рождения».

В ходе  исследовательской  работы выяснили, что песню "Каравай" на Руси пели на  именинах  еще  в  17  веке.  В  19  веке  именины  стали  называть  День  рождения,  но традиция  исполнять песню  "Каравай"  сохранилась  и  до наших  дней.  «Каравай»  –  это песня-игра  с  элементами  хоровода,  которую  исполняют  как  дети,  так  и  взрослые, празднуя свои дни рождения.

Песня «Happy Birthday» внесена в Книгу рекордов Гиннеса как самая узнаваемая песня  в  мире.  Песню  в  конце  19  века  написали  сестры  Патти  и  Милдред  Хилл. 

Исполнение песни  «Happy Birthday» отличается от песни  «Каравай». По традиции эту песню гости поют на праздновании дня рождения, приветствуя именинника.

Исследование позволило  сделать выводы:  песня «Каравай» является народной, а 

у «Нappy Birthday» есть авторы. Действительно, эти песни самые узнаваемые в России и  Великобритании.  Секретом  успеха  песен  является  легко  запоминающиеся  тексты, простая мелодия, увлекательный хоровод. Песни передаются из поколения в поколение и напоминают людям о самых приятных моментах в их жизни. 

АНИМЕ И КАК НА НЕМ ЗАРАБОТАТЬ
Ученица 6 класса Сахабутдинова А.А.
Научный руководитель Арсланова А.А.

МАОУ «Лицей-инженерный центр», г. Казани
Целью работы является поиск возможных способов заработка для подростка, позволяющих совмещать заработок и учебу, и основанных на его интересах и увлечениях. Объектом исследования являются способы заработка для подростка. Предметом исследования – возможные способы заработка для подростка, основанные на его интересе к культуре аниме. В ходе проекта были проведены следующие исследования: анализ вовлеченности подростков в культуру аниме, способы заработка на аниме, включая классический бизнес и заработок, основанный на Интернет технологиях, и доступность этих видов заработка для подростка. 

Статистика производства аниме, выложенная на специализированных сайтах и в Википедии, показывает, что за последние 50 лет производство аниме в мире выросло, примерно, в 20 раз, рис. 1. Правда, за последние два года был небольшой спад, связанный с коронавирусной пандемией. Выросло и количество людей, которые интересуются этой культурой, что открывает перспективы для начала своего бизнеса. 
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	Рис. 1 – Статистика производства аниме
	Рис. 2 – Пример руманги


Условно, способы заработка можно разделить на классический бизнес и альтернативный (творческий) бизнес. К классическому бизнесу относятся: открытие своего магазина по продаже аниме атрибутики; создание или копирование тематических товаров по лицензии; пошив одежды для косплея; открытие аниме кафе. К творческому заработку отнесем озвучивание аниме; перевод аниме или манги с японского на русский или на другие языки; создание сюжетов для аниме или манги; написание оригинальных текстов по сюжету и иллюстрациям. 

Классический вид заработка рассмотрен на примере открытия аниме магазина. Классическая формула прибыли предполагает затраты за вычетом доходов. Сделан вывод о том, что классические виды заработка для подростков не доступны, поскольку требуют знания финансовой и юридической грамотности. Вид заработка, который доступен для творчески одаренного подростка – создание собственной манги, рис. 2. Я предполагаю команду из двух человек: один хорошо пишет, другой хорошо рисует. Если они объединят свои усилия, обладают достаточным творческим потенциалом, и будут усердно работать в свободное от учебы время, то через какое-то время у них будет готовая руманга. Манга создается сразу на двух языках – на русском и английском (так как англоязычная аудитория примерно в 1000 больше русскоязычной). 

Продвижение блога в социальных сетях предполагает использование инструментов, не требующих серьезных финансовых вложений. Через какое-то время количество подписчиков увеличится, значит, увеличится интерес к блогу, благодаря чему авторы смогут получать прибыль.
ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ИСТОРИЧЕСКОМУ ЦЕНТРУ Г.КАЗАНИ

РАЗРАБОТКА ЭКСКУРСИОННОГО МАРШРУТА «ДУША ТОЛСТОГО ДО СИХ ПОР ГОСТИТ В КАЗАНИ…»
Ученица 6 класса Хайруллина А.Р.

Научный руководитель Мурзаев С.Н.

МАОУ «Лицей – инженерный центр», г.Казани
Тысячелетняя Казань – третья столица России, столица Республики Татарстан, один из старейших городов Древней Руси. Казань – быстро развивающийся туристический центр, все чаще становится центром событий общероссийского и мирового масштабов, его облик постоянно меняется.  Современную Казань посещают более миллиона человек в год. Каждый казанец, как гостеприимный хозяин должен быть готов к тому, чтобы выступить для кого-то волонтером – объяснить, как найти тот или иной спортивный или культурный объект, – или экскурсоводом – рассказать об истории города и людях, с ним связанных. Помочь в этом сможет такое пособие, как путеводитель. Лучше, если повествование о городе будет связано со знаменитыми людьми, которые его прославили – Лобачевским, Горьким, Шаляпиным и, конечно, Львом Толстым.

Основная цель исследования – разработка экскурсионного маршрута как основы путеводителя по историческому центру города Казани, объединяющего здания «современники» на основе исследования архитектурных объектов, существовавших в 1841-1847 годах, – времени пребывания Л.Толстого в Казани.

Основной результат исследования – создание путеводителя экскурсионного маршрута «Душа Толстого до сих пор гостит в Казани…». Значимость работы состоит в привлечении внимания к объектам культурного наследия исторического центра Казани и необходимости их сохранения, и в том, что данная работа может использоваться учащимися и педагогами для дополнительных занятий по предмету «Литературное чтение» и факультативах по краеведению.

Создание путеводителя по историческому центру города Казани воспитывает любовь и уважение к родному городу у казанцев и формирует интерес к нему у туристов.
Проведенная работа по архитектурным объектам Казани выявила, что в период в 1841-1847 гг. в Казани уже существовали: Черноозерский и Лядской сады, Театральная площадь, Здание Императорского Казанского университета, Усадьба Горталовых,  Усадьбы Урванцовых, доходный дом Жарова.

Эти объекты располагались в местах традиционных маршрутов Л.Н.Толстого от места проживания к месту учебы и к популярным в то время в Казани зонам отдыха.

Объекты, вошедшие в экскурсионный маршрут «Душа Толстого до сих пор гостит в Казани…», регулярно изучаются историками, краеведами, архитекторами, филологами, однако полностью история их до сих пор не восстановлена. Например, сведения об усадьбе Горталовых в основном содержат историю владельцев, в то время как дом по Большой Красной, 16 чаще связывают с именем его архитектора, поэтому восстановление истории старой Казани необходимо продолжать.

Выбранные в качестве опорных точек экскурсионного маршрута объекты позволяют рассказать о времени пребывания Л.Н.Толстого в Казани и одновременно о научной и культурной жизни Казани в 40-е годы XIX века. Разработанный путеводитель по «толстовским» местам Казани позволяет познакомить гостей города с историческим центром, а казанцам напомнить о знаменитых земляках и необходимости сохранения материального культурного наследия, составляющего гордость отечественной истории.
КРИСТАЛЛЫ: КАК ВЫРАСТИТЬ СОЗДАНИЯ ПРИРОДЫ
В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ
Ученик 2 класса Аполлонов Д.К.

Научный руководитель Романова Е.В.

МАОУ «Лицей-инженерный центр», г. Казани
Кристаллы  –  это  удивительные  вещества,  которые  притягивают  внимание  своей необычной  формой  и  удивительными  сочетаниями  цветов.  Кроме  того,  многие  учителя замечают интерес детей к  кристаллам.  А между  тем, немногие  знают, что даже ребенок может вырастить кристаллы в своей домашней лаборатории. 

Цель: изучение и выращивание кристаллов в домашних условиях.

Предмет исследования: кристаллы.

Объект исследования: рост кристаллов.

Гипотеза:  кристаллы  можно  вырастить  в  домашних  условиях,  используя  только поваренную соль или медный купорос. 

Задачи:

-  изучить кристаллы, их виды и свойства;

-  ознакомиться со способами выращивания кристаллов;

-  провести эксперимент по выращиванию кристаллов в домашних условиях;

-  заполнить дневник наблюдения за процессом кристаллизации

-  проанализировать полученные результаты.

В  ходе  работы  были  выращены  два  кристалла:  из  поваренной  соли  и  мед ного купороса. Эксперимент был проведен с 22 октября по 5 ноября 2021г.

Опыт №1. Выращивание кристаллов из поваренной соли.

Растворяем  в  горячей  воде  соль  до  тех  пор,  пока  она  не  перестанет растворяться,  и  станет  оседать  на  дно  стакана.  Таким  образом,  получается  насыщенный раствор соли. Далее на карандаш привязываем нитку, опускаем ее в полученный раствор и подвешиваем  так,  чтобы  нитка  не  касалась  стенок  и  дна  стакана.  Это  так  называемая затравка, на которой будут оседать кристаллы соли. Уже через пару дней можно заметить значительный рост кристалликов. С каждым днем он будет увеличиваться до тех пор, пока вся вода в стакане не испарится.

Опыт №2. Выращивание кристаллов из медного купороса.

В  горячую  воду  по  ложке  добавляем  медный  купорос.  Жидкость  нужно постоянно  помешивать,  чтобы  порошок  полностью  растворился.  Когда  он  перестанет растворяться и осядет на дне, значит раствор готов. На 200мл воды ушло 150гр вещества. 

Переставляем емкость с горячим раствором на охлаждающую поверхность и ждем,  пока  жидкость  остынет  до  комнатной  температуры.  Это  нужно,  чтобы  началось выпадение  мелких  кристалликов.  Спустя  сутки  дно  стакана  усыпано  кристаллами небольшого  размера.  Процедив  раствор  через  бумажную  салфетку,  выбираем  самый крупный кристалл. Его мы используем в дальнейшем как затравку. Привязываем затравку к карандашу с ниткой и опускаем в раствор так, чтобы кристалл не касался дна и стенок емкости, и убираем в темное место. С каждым днем можно заметить значительный рост кристалла и образование новых кристаллов.

Таким образом, мы пришли к выводу, что для выращивания кристаллов в домашних условиях  достаточно  простой  поваренной  соли   или  медного  купороса.  Наша  гипотеза подтвердилась.

ФЕНОМЕН ПОЗ СИЛЫ И ПОБЕДИТЕЛЯ

Ученица 2 класса Багаутдинова Р.Р.

Научный руководитель Романова Е.В.

МАОУ «Лицей-инженерный центр», г. Казани
Актуальность. В мире развивающихся технологий, новых открытий и достижений, где на первое место выходят показатели успеха, люди ежедневно сталкиваются с необходимостью роста в профессиональной деятельности. Начиная с малого возраста проявляется необходимость публичных выступлений и презентаций не только научных работ, но и себя в целом. Зачастую с раннего возраста людям приходится быть в социуме и на публике, даже, если это всего лишь выступление перед родителями или одноклассниками. Конечно же, мы понимаем, что не каждый человек от природы уверен в себе и ему легко даются публичные выступления и просто нахождение в центре внимания. 

Наблюдения за окружающими нас людьми и научные исследования доказывают, что не все врожденные эмоции позволяют чувствовать себя комфортно и свободно в социуме, что видно даже по поведению и позам человека.

Ежедневно мы принимаем массу различных поз и при этом не осознаем их роль в нашей жизни и их влияние некоторых из них на окружающих. В жизни часто возникают моменты, когда требуется быть собранным.

Цель: доказать высокое значение поз Силы и Победителя в формировании успеха детей и подростков.

Гипотеза: Позы Силы и Победителя способствуют улучшению эмоционального фона и повышению уверенности в себе.

Задачи:

1. Изучить литературу и имеющиеся научные исследования о взаимосвязи поз и

эмоций человека.

2. Провести практический эксперимент, показывающий влияние поз Силы и

Победителя на эмоции человека.

3. Проанализировать результаты эксперимента и сформулировать выводы.

На протяжении октября-ноября 2021 г. нами был проведен опрос:

1. Среди учащихся второго класса (очно).

2. Среди людей разных возрастных групп и национальностей, в том числе

жителей иностранных государств через социальную сеть Инстаграм. Всего в опросе участвовало 90 человек.

Вопросы: 1. Изобразите позу Победителя или сильного уверенного человека. Что вы ощущаете при этой позе? (радость или грусть); 2. По вашему мнению поза Силы или

Победителя может поднять настроение? (да или нет); 3. Перед вами выступают с докладом. Кого интересней слушать? (человека, который рассказывает четко, уверенно, громко или человека, который рассказывает тихо, неуверенно); 4. На ваш взгляд, какой человек добьется в жизни успеха быстрее? (скромный, стеснительный или активный, уверенный); 5. Как вы считаете, уверенность в себе может повлиять на хорошую успеваемость в школе? (да или нет).

Таким образом, в рамках исследовательской работы о феномене поз Силы и Победителя и, обобщая данные анкетирования и опроса, мы можем сделать вывод о том, что в современной жизни, уверенные в себе люди получают больше внимания и признания. Исходя из всего этого, мы можем сделать вывод, что позы Силы или Победителя значительно помогут ученикам преодолеть природную стеснительность и страх публичных выступлений.

КОНСТРУКТОР LEGO КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ ДЕТЕЙ
Ученик 2 класса Хайруллин Э.А,

Научный руководитель Романова Е.В.

МАОУ «Лицей-инженерный центр», г. Казани
По всему миру известна игра LEGO, в которую играют люди разных возрастов.

Данный конструктор стал популярен не только благодаря своей уникальности, но и положительному влиянию на детей.

Актуальность. Согласно многим исследованиям, конструктор LEGO способствует развитию пространственного восприятия и мелкой моторики, играет важную роль в изучении цветов, а также прививает умение работать в команде.

Цель работы: выяснить, как данная игра влияет на развитие логического и творческого мышления и интеллект ребенка.

Гипотеза: систематические занятия с конструктором LEGO развивают интеллектуальные и творческие способности.

Задачи

1. Проанализировать имеющуюся литературу и исследования по данной проблеме; выяснить историю создания конструкторов LEGO и найти интересные факты.

2. Провести эксперимент и выяснить, как конструктор LEGO оказывает влияние на детей 2 и 7-8 лет.

3. Систематизировать собранный материал и сформулировать выводы.

Исследовательская работа. 1 этап. Опрос.

С детьми 7-8 лет был проведен опрос, где были представлены следующие вопросы:

1) Есть ли у тебя конструктор Лего (или другие конструкторы)?

2) Нравится ли тебе собирать конструкторы? Выбери по шкале от 1 до 5 (1-не нравится,5-очень нравится)

3) Как ты считаешь полезно ли для тебя собирание конструктора?

4) Напиши какие оценки у тебя по следующим предметам: ИЗО, математика, технология, роботехника.

Исходя из опроса, можно сделать вывод, что у большинства детей 7-8 лет, играющих в Lego развиты способности не только к математике и робототехнике, но и к творческим предметам (ИЗО и технология). А также все ученики считают, что данный конструктор является очень полезным, что говорит нам о том, что Lego действительно помогает развиваться во всех направлениях.

2 этап. Проведение эксперимента. Эксперимент No1. Ребенку 2-х лет было предложено поиграть с конструктором LEGO. Перед ним стояла задача: определить цвета кубиков. 

Эксперимент No2. Перед детьми 7-8 была поставлена более сложная задача: собрать на время один из конструкторов LEGO по схеме. 
Подводя итог, можно сделать вывод, что участники, которые интересовались Lego

ранее и имеют более высокие оценки по предметам справились с задачей быстрее, в отличии от их сверстников. Это говорит о том, что Lego имеет высокую значимость в развитии интеллекта ребёнка, помогает познавать мир на ощупь, раскрывая весь его потенциал. А самое главное, Lego имеет практическую значимость, так как этот конструктор можно использовать с малых лет.

ЛАБИРИНТЫ: ПОИСК ВЫХОДА

Ученик 2 класса Волостнихин Д.Н.

Научный руководитель Романова Е.В.

МАОУ «Лицей-инженерный центр», г. Казани
Актуальность

Каждый человек хотя бы раз в жизни встречался с лабиринтами. Книги с лабиринтами, головоломки... И даже в повседневной жизни. Если человек находится в большом торговом центре впервые, это тоже своего рода огромный лабиринт, ведь необходимо найти выход. Каждый день ученики прокладывают дорогу в школу и обратно, избегая большого скопления людей, пробки и другие препятствия. Тем самым они находят самый быстрый и короткий путь, что является одной из задач прохождения любого лабиринта.

Интересно, а существует ли какой-то алгоритм для прохождения всех лабиринтов? И бывают ли такие лабиринты, из которых нет выхода? Именно эти вопросы сформировали цель нашего исследования: изучить свойства лабиринтов и найти универсальный способ их прохождения.

Задачи:

1. Проанализировать литературу по данной проблеме исследования;

2. Найти и изучить разные лабиринты по уровню сложности;

3. Провести эксперимент среди учащихся 2-го класса;

4. Проанализировать полученные результаты и сделать выводы.

Лабиринты — это запутанная структура ходов, ведущих к выходу или тупику. Они могут быть как целыми сооружениями, так и трехмерными изображениями на какой- либо поверхности.

Среди учащихся вторых классов был проведен эксперимент. В нем участвовало 17 человек. В ходе эксперимента учащимся было предложено найти выход из трех лабиринтов разного уровня сложности: легкий, средний и сложный.

1. Легкий уровень: самый быстрый результат показал участник, который нашел выход из лабиринта за 10 секунд; самый медленный результат - 1 минута; среднее время прохождения лабиринта: 35 секунд

2. Средний уровень: самый быстрый результат показал участник, который нашел выход из лабиринта за 40 секунд; самый медленный результат - 8 минут 20 секунд; среднее время прохождения лабиринта: 1 минута 50 секунд

3. Сложный уровень: самый быстрый результат показал участник, который

нашел выход из лабиринта за 51 секунду; самый медленный результат - 9 минут; среднее время прохождения лабиринта: 2 минуты 57 секунд.

Опрос среди участников эксперимента показал, что те, кто нашел выход за короткий промежуток времени пользовались способом «от обратного», то есть находили путь не с входа в лабиринт, а с выхода.

К сожалению, применения данного способа невозможно в условиях реального «живого» прохождения лабиринта, когда человек находится непосредственно внутри.
Изучив литературу и некоторые исследования, мы смогли найти другие способы нахождения выхода, а именно: метод зачеркивания тупиков; метод проб и ошибок; правило одной руки.

Таким образом, мы пришли к выводу, что универсального способа пройти лабиринт не существует, так как лабиринты различаются по уровню сложности и типу строения. Достаточно знать несколько способов и уметь выбрать тот самый, который подойдет в отдельной конкретной ситуации.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДНК В ХРАНЕНИИ ИНФОРМАЦИИ
Ученик 9 класса Митрофанов М. М.

Научный руководитель Мельникова Н. А

МАОУ «Лицей - инженерный центр», г. Казани
В настоящий момент под хранение данных в дата-центрах отводится большая часть площади в дата-центрах и объём хранимых данных растет быстрее, чем развиваются их технологии хранения. Это влияет на затраты на обслуживание тысяч носителей и создание подходящих условий для работы компьютеров. Однако, в молекулах ДНК можно хранить цифровую информацию с очень высокой плотностью, то есть в физическом пространстве, которое на много порядков меньше, чем занимают современные центры обработки данных. Это одно из многообещающих решений для хранения огромного количества данных, которые мир генерирует каждый день

ИГРА «ХАОС» И МИР ФРАКТАЛОВ
Ученица 9 класса Хабибуллина К.А.

Научный руководитель Е. В. Сайфутдинова

МБОУ «Лицей № 177», г. Казани
Геометрия, которую мы изучаем в школьном курсе и используем в повседневной жизни, изучает типичные объекты классической геометрии. Также в геометрии есть много всего необычного, например, фракталы. Фракталы - это множество с дробной, промежуточной, «не целой» размерностью. Фракталы широко применяются в компьютерной графике, с помощью фракталов можно торговать согласно “Теории Хаоса”, определять подлинность подписи с помощью размерности фракталов
Цель: исследовать треугольник Серпинского и сравнить размерности способов построения данного фрактала.

Для достижения поставленной цели, были сформулированы следующие задачи:

· изучить различные источники по данной теме;
· проанализировать и систематизировать полученную информацию;
· рассмотреть классификацию фракталов
· рассмотреть способы построения и определения размерности фракталов;
· подробно исследовать фрактал треугольник Серпинского;
· сравнить размерности способов построения треугольника Серпинского;

· определить подлинность подписи с помощью размерности фракталов.

Гипотеза: способ построения фрактала треугольник Серпинского с помощью игры «Хаоса» далеко не точный и долгий.

Объект исследования: фракталы
Предмет исследования: треугольник Серпинского

Методы исследования: анализ полученной информации из разных источников, графическое изображение построения геометрических фракталов, нахождение способов построения треугольника Серпинского, сравнение и анализ найденных способов.

В ходе исследовательской работы: изучены различные источники по данной теме; проанализирована и систематизирована полученная информация; рассмотрена классификация фракталов; изучены способы построения и определения размерности фракталов; подробно исследован треугольник Серпинского; проведен сравнительный анализ размерности способов построения треугольника Серпинского; определена подлинность подписи с помощью размерности фракталов.
Гипотеза подтвердилась частично. Как оказалось, построить треугольник Серпинского, используя метод игры «Хаоса», можно довольно-таки точно, используя программу. Если все делать вручную, то размерность сторон треугольника будет хоть и с минимальной погрешностью, но не точна. Размерности сторон треугольника Серпинского при построении с помощью средних линий и треугольника Пифигора будут равными и самыми близкими к точному треугольнику Серпинского. Считаем, что методом игры «Хаоса» строить треугольник Серпинского удобнее при использовании программы, иначе это займет много времени. А, например, способ с помощью треугольника Паскаля использовать только тогда, когда есть уже изображенный треугольник Паскаля, иначе уйдет некоторое время на его построение. Конечно, способ с помощью средних линий оказался самым быстрым и точным.

МОЙ КОНЦЕПТ КАР
Ученик 11 класса Артухметов Р.Р.
Научный руководитель Асадуллина Э.Р
МБОУ «Осиновская гимназия имени С.К. Гиматдинова», г. Казани
 Желание сделать автомобиль своими руками возникает от вдохновения и мотивации. В данном проекте я расскажу о том, как создать автомобиль самому. Актуальность заключается в том, что автомобили занимают очень важное место в жизни людей. В современном мире невозможно представить себе жизнь без автомобиля. 
Цели проекта: создать собственный концепт кар продемонстрировать его возможности Ожидаемый результат построить автомобиль пригодным для города и для трека. 
Совмещающим в себя комфорт и скорость, мягкое руление и спортивную подвеску. Может даже и в будущем построить подобный автомобиль и испытать его на профессиональном треке, таком как нюрбургринг, где все крупные автопроизводители испытывают свои авто. 
Название будущего авто— hyper beast. Основные черты спорткара: относительно невысокая масса снаряженного автомобиля, высокая мощность, высокая скорость (> 300 км/ч). Автомобиль имеет средне моторную компоновку. Расположение силового агрегата примерно в центре масс автомобиля даёт оптимальную развесовку при любой массе двигателя и уникальную управляемость. Рb будет иметь карбоновый монокок. Общее строение мотора Hb стандартный v8. v-образная схема двигателя. Характеристики на дороге ( макс. скорость- 387 км/ч ( разгон 0-100- 3.3 сек ( тормозной путь- 31 м ( ¼ мили- 10.5 сек ( угол крена 1.2 ° Результат. 
У меня получилось создать спорткар, пригодный как для города, так и для трека, относительно не дорогой за счет не дорогих материалов, мощный, быстрый, скоростной, безопасный, не громкий. Вероятнее всего такой автомобиль будет допущен на дороги общего пользования, так как он проходит по всем регламентам, в нем нет ничего лишнего, только самое важное.

ЧАТ - БОТ «КАРЛ ФЕДОРОВИЧ ФУКС – ВРАЧ, УЧЕНЫЙ, КРАЕВЕД»
Ученики 11 класса Калентьев Л.Е., Миннемуллин Н.А.

Научный руководитель  Сергеева  С.В.
МБОУ  «Лицей №177»,  г. Казань
Один  из  древних  и  крупных  городов  Поволжья  -  Казань  связана  с  именами  многих выдающихся людей России и является средоточием многих памятников истории и культуры, органически впитавших в себя исторические традиции татарского, русского и других народов. 

Уже  многие  годы  история  Казани  и  ее  жителей  вызывает  живой  интерес  у  историков, археологов  и  краеведов.   Упоминания  о  Казани  и  казанцах  можно  встретить  буквально  в сотнях  художественных  произведений  самых  разнообразных  жанров  -  в  романах,  повестях, рассказах,  поэмах,  стихотворениях  и  мемуарах  поэтов  и  писателей  XIX  века.  Достаточно напомнить,  что  с  Казанью  и  ее  краем  в  той  или  иной  степени  творчески  и  биографически связаны такие вершины литературы и культуры, как Радищев и Державин, Пушкин и Герцен, Толстой и Короленко, Горький и Маяковский.

Цель  работы  –  изучить  деятельность  К.Ф.Фукса  в  Казани  и  проследить  судьбу  дома,  в котором он жил.

Для достижения поставленной цели нужно решить задачи:

- показать значение деятельности К.Ф.Фукса в истории нашего города;

- охарактеризовать роль дома Фукса в интеллектуальной жизни Казани в первой половине XIX века;

- выявить и охарактеризовать проблемы по восстановлению Дома Карла Фукса в настоящее время.

Выводы:  Карл  Фдорович  Фукс  достойнейший   казанский  гражданин  и  ученый,  человек редкой  эрудии:  врач,  натуралист,  археолог,  нумизмат,  этнограф,  ученый-путешественник, ориенталист,  краевед,  литературно-образованный  человек.  Своему  "второму  отечеству"  -России - Карл Федорович Фукс посвятил 46 лет ученой деятельности, более половины жизни.

Дом  по  улице  Московской,  где  жил  профессор  Казанского  императорского  университета (врач-натуралист, историк-этнограф) Карл Федорович Фукс  с 1812 по 1846 гг. был центром интеллектуальной  жизни  города.  В  этом  доме,  в  гостях  у  Фукса,  в  1833  году  побывал Александр Пушкин. Одного этого было бы достаточно, чтобы сдувать с этого дома пылинки, но этого не произошло. Хотя и хозяин дома Карл Фукс очень много сделал для татар как автор книги  «Казанские  татары  в  статистическом  и  этнографическом  отношениях».  Он  знал татарский  язык  и  не  только  наблюдал  быт  татар,  которые  жили  обособленно  от  русских, никого не пуская в свой мир, но и тесно общался с ними.  Однако судьба дома Карла Фукса сложилась  трагично.  Почему-то,  на  нем  не  отразилась  слава  и  почет  его  славного  хозяина Карла  Федоровича  Фукса.  Дом  несколько  раз  горел  и  у  него  давно  уже  обрушилась  крыша, выломаны  окна  и  двери.  Только  в  1996  г.  на  доме  была  установлена  мемориальная  доска. 

Пикеты,  которые   проходят  у  оставшихся  стен  дома,  не  привлекают  внимания  властей.  А между тем, это наша гордость и слава. Кроме особняка Карла Фукса на Московской, в Казани есть  улица  Карла  Фукса,  о  чем  позаботилась  казанская  общественность  вскоре  после  его смерти. И есть сквер Фукса на берегу Казанки, где находится памятник ученому-этнографу. 

Будет  ли  отреставрирован  дом  Фукса  –  неизвестно.  И  все  же  хочется  надеяться,  что  все сложится  благополучно  и  этот  дом  займет  достойное  место  среди  главных достопримечательностей нашего города, какое по праву занимает в истории Казани К.Ф.Фукс.

ПОСТРОЙКА ДОМА С ТЕХНОЛОГИЯМИ BIM
Ученик 10 класса Талипов М. Р.

Научный руководитель Ильин Н. А.

МАОУ «Лицей – Инженерный центр», г. Казани
Мой проект называется «Постройка дома с технологиями BIM», что и говорит о цели моей работы. Это создать макет дома с применением технологий BIM. Основная идея состоит в том, что бы создать макет максимально соответствующий строительным стандартам. Проблема состояла в масштабе макета и реализации моих задумок в таком размере. Решение нашлось в конструкторе от компании «Brickmaster», в котором присутствуют и керамические кирпичи нужного мне размера, и смесь для склейки этих кирпичей

ЗАБРОШЕННЫЕ ГОРОДА РОССИИ
Ученик 4 класса Фазлыев Т.М.
Научный руководитель Скрыпник И.В.
МАОУ «Лицей - инженерный центр», г. Казани
На территории Российской Федерации более 17 городов, которые заброшены и не

восстанавливаются. Во многих этих городах остались действующие коммуникации, такие как автодороги, железные дороги, аэропорты, заведено электричество, вода, газ , канализация. Во многих городах остались фундаменты и стены зданий, сооружений, теплостанций.

Цель проекта - изучить заброшенные города России и найти решение по их использованию в дальнейшем с экономической и экологической выгодой.

В ходе выполнения исследовательской работы проанализированы плюсы при восстановлении заброшенных городов:

• Нет вырубки леса для застройки новых городов, дорог, коммуникаций (электричество, вода)

• Можно использовать готовые фундаменты и инфраструктуру городов

• Новые рабочие места

А также предложены варианты использования заброшенных городов России:

- Восстановить города для проживания населения.

- Построить современные станции добычи электроэнергии. Такие как: атомные, ветровые,

солнечные электростанции.

- Или построить города высоких технологий для работы высокотехнологичных компаний создания и разработки компьютеров, программного обеспечения, средств мобильной связи, биотехнологий

Все предложения по восстановлению заброшенных городов России были направлены в Министерство природных ресурсов и экологии и Министерство экономического развития Российской Федерации.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ КРАСОК ИЗ НАТУРАЛЬНЫХ ПИГМЕНТОВ В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
Ученицы 5 класса Валиуллина М.А., Валиуллина М.А.
Научный руководитель Якупова А.И.
МАОУ  «Лицей – инженерный центр», г. Казани
Целью нашей работы является изучение истории возникновения красок, их виды и состав, а так же изучение возможности создания красок, содержащих натуральные пигменты, в домашних условиях.

Мы получили 24 вида красок, используя сухие специи (куркума, шафран, паприка, аджика, кориандр) в качестве пигмента. Связующим веществом выступали мед, клей ПВА, канцелярский клей, яйцо. Специи хорошо распределялись в каждом связующем веществе. Цвета красок получились яркими, насыщенными. Покрытие получили плотное, краска отлично держится на бумаге.

Следующим этапом решили получить краски, в которых пигментами выступали соки овощей, фруктов и ягод.

В качестве пигмента красок использовали сок различных овощей, фруктов и ягод. Мы использовали свеклу, морковь, шпинат, гранат, мандарин, голубику, черную смородину, красную смородину, облепиху. Связующим веществом выступали так же мед, клей ПВА, канцелярский клей и яйцо. Таким образом, получили 36 вида красок.

Полученные на основе овощей, фруктов и ягод краски очень похожи на акварельные. Цвета красок нежные, пастельные, полупрозрачные. Все полученные краски очень быстро высохли, кроме тех красок, которые содержали мед. Но «медовые» краски лучше сохранили натуральный оттенок, цвет «медовых» красок более нежный.

Можем сделать вывод, что наиболее привлекательный вид, более насыщенный цвет имеют краски, в составе которых мед является связующим веществом. Но недостатком этого вида красок является их очень длительное высыхание и липкость. Учитывая полную экологичность «медовых» красок можно рекомендовать их для творческих занятий с маленькими детьми. Эти краски натуральны и безопасны для детей с самого раннего возраста.

Краски, в которых связующим веществом являются клей ПВА, канцелярский клей и яйцо, имеют насыщенные цвета, хорошо ложатся на бумагу и могут широко использоваться для рисования. 

Конечным продуктом нашей исследовательской работы являются не только краски на основе сухих специй, овощей, фруктов и ягод. Мы смогли нарисовать рисунки, используя полученные нами в домашних условиях краски.

ТРЕУГОЛЬНИК РЁЛО

Ученица 9 класса Голубева Д. Ю.

Научный руководитель Е. В. Сайфутдинова

МБОУ «Лицей № 177», г. Казани
Треугольник – самая популярная фигура в геометрии. Большая часть задач основывается на его свойствах. На сегодняшний день большой интерес стал вызывать

необычный треугольник Рёло. Треугольник Рёло, благодаря своим геометрическим свойствам фигуры постоянной ширины, распространенно применяется в различных сферах деятельности людей. Например, в механике или архитектуре. Я загорелась идеей сделать удивительные тележки с колесами в форме «круглого» треугольника, провести эксперименты с ними и понять как же связаны площадь колес и плавность движения данных тележек.

Объект исследования: треугольник Рёло.

Предмет исследования: свойства и практическое применение треугольника Рёло.

Методы исследования: эксперимент, сравнение и анализ.

Цель: выяснить, как влияет на плавность движения тележки площадь ее колес в форме треугольника Рёло.

Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:

• изучить источники информации по данной теме;

• вывести формулу для нахождения площади треугольника Рёло;

• создать модели тележек с колесами Рёло;

• провести эксперименты тележек со стаканом воды и различными препятствиями;

• вычислив площадь колес, выяснить как она влияет на плавность движения;

Гипотеза: предполагаю, что чем больше площадь колес у тележки, тем меньше плавность движения.

В ходе исследовательской работы мы: изучили источники информации по данной

теме; вывели формулу нахождения площади треугольника Рёло; научились вычислять её. С помощью 3D принтера создали тележки с колесами в форме треугольника Рёло; провели три эксперимента с ними, с водой и препятствиями, в результате которых выяснили, как влияет площадь колес в форме треугольника Рёло на плавность движения тележки.

В результате исследовательской работы мы расширили свой кругозор, лучше научились работать с информацией и делать выводы. Выдвинутая гипотеза подтвердилась: чем меньше тележка, тем больше будет ее плавность движения. Работа мне очень понравилась, и я рада, что получила такой чудесный опыт.

