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     №110                                                                                                           14.02.2022

	
	Муниципаль районнарның 

мәгариф бүлекләре,

белем бирү оешмалары җитәкчеләренә




Танылган галим, теолог, мәгърифәтче, җәмәгать эшлеклесе, 
педагог, журналист Галимҗан Барудиның 
165 еллык юбилеена багышланган 
фәнни-тикшеренү конференциясенең 

йомгаклау турын үткәрү турында

«Татарстан Республикасы Биектау муниципаль районы башкарма комитеты мәгариф бүлеге» муниципаль казна учреждениесе һәм «Татарстан Республикасы Биектау муниципаль районы Галимҗан Баруди исемендәге 4 нче номерлы Биектау гомуми урта белем бирү мәктәбе» муниципаль бюджет белем бирү учреждениесе өстәмә профессиональ белем бирүче дәүләти автономияле мәгариф оешмасы «Татарстан Республикасы Мәгарифне үстерү институты» белән берлектә танылган галим, теолог, фәлсәфәче, мәгърифәтче, җәмәгать эшлеклесе, педагог, журналист Галимҗан Барудиның 165 еллык юбилеена багышланган фәнни-тикшеренү конференциясе (алга таба - конференция) үткәрә.  
Конференциянең читтән торып үткәрелгән турында Татарстан Республикасы һәм башка төбәкләрдән (Мордовия, Башкортостан Республикасы, Чувашстан Республикасы, Ульян, Төмән, Пермь, Самара, Новосибирск, Түбән Новгород өлкәләре) гомуми белем бирү оешмаларының 8-11 нче сыйныф укучылары катнашты. Конференциянең II турында катнашу өчен эшләр сайланып алынды һәм теркәлгән кушымтадагы исемлек нигезендә эшләрнең авторлары чарада катнашырга чакырыла. Конференциядә катнашучы укучыларның иминлеге өчен җаваплы җитәкчеләр билгеләргә тәкъдим ителә. Шул уңайдан, әлеге чара турындагы мәгълүматны җиткерүдә ярдәм итүегезне үтенәбез.
Конференцияне үткәрү урыны – Татарстан Республикасы Биектау муниципаль районы Галимҗан Баруди исемендәге 4 нче номерлы Биектау гомуми урта белем бирү мәктәбе» муниципаль бюджет белем бирү учреждениесе (422701, Татарстан Республикасы, Биектау авылы, Хәйдәр Бигичев урамы, 5нче йорт).

Үткәрү вакыты – 17 нче февраль көнне 9.00 сәгатьтә, теркәлү вакыты 8.00 сәгатьтән 8.30 сәгатькә кадәр.

Белешмәләр өчен телефоннар: Татарстан Республикасы Биектау муниципаль районы Башкарма комитетының мәгариф бүлегенең милли эшләр буенча методисты Юнысова Сәлимә Фәндүс кызы (884365 2 36 02)
Г. Баруди исемендәге 4 нче номерлы Биектау гомуми урта белем бирү мәктәбенең милли мәсьәләләр буенча директор урынбасары Гаязова Нурдидә Мәсхүт кызы (89274900686).

Башкарма комитеты җитәкчесе урынбасары – 

“ТР Биектау муниципаль районы 

башкарма комитетының мәгариф бүлеге” 

муниципаль казна учреждениесе җитәкчесе                                    Н.К.Әхмәтҗанов
