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СОПРОВОДИТЕЛЬНОЕ ПИСЬМО
к Положению о Республиканской интеллектуальной олимпиаде

«Эврика» 
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие 
в Республиканской интеллектуальной олимпиаде

«Эврика»
Олимпиада проводится ООО «Центр инновационных образовательных технологий «Интеллект» (Лицензия на осуществление образовательной деятельности №Л035-01272-16/00562656 от 24.06.2022, СМИ — ЭЛ № ФС 77 – 83462) среди детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста.

Цель олимпиады - выявление и поддержка одарённых и талантливых детей, обладающих высоким уровнем интеллектуальных способностей.

Задачи олимпиады: 

-демонстрация интеллектуальных возможностей детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста, обучающихся по различным программам подготовки к школе;

-организация творческой и научной деятельности, способствующей самореализации личности детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста; 

- повышение престижа интеллектуального образования учащихся и общего уровня и интеллекта учащихся; 

- создание необходимых условий для выявления и поддержки одаренных детей Республики Татарстан с повышенной мотивацией к учебной деятельности; 

- привлечение педагогов образовательных учреждений Республики Татарстан к инновационным методам и формам работы с учащимися;

-расширение спектра мероприятий, направленных на демонстрацию интеллектуальных способностей учащихся; 

-создание условий для применения детьми собственных знаний и умений; распространение и популяризация научных знаний среди учащихся; 

-обмен опытом и повышение профессионализма педагогов, работающих с детьми старшего дошкольного возраста.

Участниками олимпиады являются дети старшего дошкольного и младшего школьного возраста, не зависимо от места жительства и типа образовательного учреждения.

Участие в олимпиаде является добровольным и индивидуальным (коллективное участие не допускается). 

Среди участников олимпиады выделяются следующие группы: старший дошкольный возраст (5-6 лет, 6-7 лет), 1 класс, 2 класс, 3 класс, 4 класс.

Победители определяются отдельно по каждой возрастной группе участников.

Олимпиада проводится в заочной форме с применением технологий удаленного доступа с 2 февраля 2024 года по 11 марта 2024 года.

С 2 февраля 2024 года по 19 февраля 2024 года – прием заявочного комплекта документов для участия в Олимпиаде по ссылке https://intel-lect.ru/zayavka-olimpiada/.

26 февраля 2024 года с 00:01 - 23:59 ч по Московскому времени – прохождение Олимпиады с применением технологий удаленного доступа по ссылке https://intel-lect.ru/zayavka-evrika/ (доступ откроется 26 февраля 2024 года с 00:01).

С 27 февраля 2024 года по 11 марта 2024 года – подведение итогов Олимпиады, размещение приказа на официальном сайте ООО «ЦИОТ «Интеллект».

До 11 марта 2024 года включительно – размещение наградного материала на официальном сайте ООО «ЦИОТ «Интеллект», страница «Олимпиады» (https://intel-lect.ru/olimpiady/).
Участие в Олимпиаде платное, орг.взнос составляет 200 р. за каждого участника.
При необходимости руководителю оформляется Благодарственное письмо за подготовку воспитанника, дополнительно оплачивается 100 р. (необходимость обозначить в заявке). Оплачивается одним чеком с орг.взносом за документы участника олимпиады.

Порядок участия в Олимпиаде подробно изложен в Положении. 
Победители и призеры Олимпиады определяются по соотношению правильных и неправильных ответов:

86-100% — диплом I степени;

75-85% — диплом II степени;

65-74%— диплом III степени;

64 % и ниже — свидетельство участника.

Дипломы и свидетельства размещаются на официальном сайте ООО «ЦИОТ «Интеллект» (https://intel-lect.ru/) на странице «Олимпиады» до 11 марта 2024 года для самостоятельного скачивания участниками Олимпиады.

Контактная информация
Адрес: 422980, Республика Татарстан, г. Чистополь, ул. Ленина, д. 33Н-3, офис 1

Тел.: +7 (937) 526-00-75

Адрес эл. почты: ciot_intellect@mail.ru
Сайт: intel-lect.ru
ВКонтакте: https://vk.com/ciot_intellect 

