​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ Деятельность пришкольного лагеря «Алые паруса»

Возрастная категория детей - 7-12 лет
Дата провидения смены 27.05.2025 – 20.05.2025

Деятельность пришкольного лагеря направлена на организацию отдыха, оздоровления и интеллектуального развития учащихся школы в летний период.

Некоторые направления деятельности:

· Трудовая деятельность. Вовлечение детей в общественно полезный труд для передачи им минимума трудовых умений и навыков, развития трудолюбия и других нравственных качеств. Примеры форм работы:  дежурство по отряду. 

· Физкультурно-оздоровительная деятельность. Вовлечение детей в различные формы физкультурно-оздоровительной работы, выработка и укрепление гигиенических навыков, расширение знаний об охране здоровья. Примеры форм организации: утренняя зарядка, спортивные и подвижные игры, элементы видов спорта. 

· Досуговая деятельность. Процесс активного общения, удовлетворения потребностей детей в контактах, творческой деятельности, интеллектуального и физического развития ребёнка, формирования его характера. Примеры форм: посещение концертов, спортивных соревнований, представлений, прогулки, путешествия.

· Эстетическая деятельность. Пробуждение в детях чувства прекрасного, формирование навыков культурного поведения и общения, привитие эстетического вкуса. Примеры форм: конкурсы, внеклассные мероприятия, оформление отрядных уголков.

· Образовательная деятельность. Расширение знаний детей об окружающем мире, удовлетворение потребности ребёнка в реализации своих знаний и умений. Примеры форм работы: мастер-классы, экскурсии, просмотр учебных фильмов, кружковая деятельность. 

· Профилактическая деятельность. Предотвращение экспериментирования и вовлечения детей в употребление средств зависимости, сохранение здоровья детей, укрепление понимания ценности здоровья у детей. 

Цель работы пришкольного лагеря — создание условий для гармоничного развития личности воспитанников, реализация их интересов. 

