Краткая презентация рабочей программы педагога-психолога  
Согласно Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ, дошкольное образование является уровнем общего образования наряду с начальным, основным общим и средним образованием.  
Объектом профессиональной деятельности педагога-психолога в Приюте выступают феномены внутренней жизни ребенка в возрасте с 3до 7 лет. А предмет его деятельности можно определить, как психическое здоровье ребенка, охрана и укрепление которого происходит в Приюте в соответствующих дошкольному возрасту видах деятельности (игре, изобразительной деятельности, конструировании, восприятии сказки и др.) 
Развитие ребенка выступает как социокультурный процесс, осуществляющийся посредством включения ребенка в разнообразные сферы общественной практики, в широкий контекст социальных связей посредством доступных ему видов деятельности. Взрослый выступает как носитель мотивационно-смысловых образований, передавая их ребенку и обеспечивая его взросление путем организации специфически детских видов деятельности. 
Своеобразие дошкольного детства состоит в том, что именно в данном возрасте в центре всей психической жизни ребенка находится взрослый как носитель общественных функций, смыслов, задач человеческой деятельности в системе общественных отношений. Вхождение ребенка в социальное бытие взрослых происходит в процессе освоения им образовательных областей. 
В разные  периоды дошкольного детства достижение цели  охраны  и  укрепления психического здоровья детей предполагается развитие: побуждений, мотивов и интересов; сознательного   отношения   к   деятельности   на   уровне   постановки   целей   и   их достижения; способов проявления самостоятельности, относительной независимости, автономии от взрослых, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками; результативности форм и видов детской активности, их созидательного характера; элементов творчества. 
Цель программы - определение основных направлений психологического сопровождения реализации образовательных инициатив для обеспечения полноценного формирования интегративных качеств дошкольников, в том числе общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств с приоритетным направлением познавательно-речевого развития; предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в их психическом развитии. 
Данная цель конкретизируется в следующих задачах: 
· Предупреждение возникновения проблем развития ребенка;  
· Оказание помощи (содействие) ребенку в решении актуальных задач развития, обучения и социализации; 
· Повышение       психолого-педагогической       компетентности (психологической культуры) родителей воспитанников и педагогов; 
· Обеспечение     психологического     сопровождения      разработки      и реализации образовательных программ и развития Приюта в целом.  
Психологическое сопровождение рассматривается как стратегия работы педагога психолога,   направленная   на   создание   социально-психологических   условий   для успешного развития и обучения каждого ребенка. 
Задачи   психологического   сопровождения   конкретизируются   в   зависимости   от возраста детей, уровня их развития. 
Достижение целей обеспечивает решение следующих задач: 
1. Забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка; 
2. Создание в группах  Приюта атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству; 
3. Развивать в детях умение чувствовать и понимать других людей: сверстников и взрослых. 
4. Углубить содержание работы по самораскрытию и самореализации педагогов. 
5. Установить равноправные, партнерские отношения с семьями воспитанников. 
6. Максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности образовательного процесса; 
7. Творческая организация (креативность) образовательного процесса; 
8. Вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка; 
9. Уважительное отношение к результатам детского творчества; 
10. Соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности; 
11. Следование принципу интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей; 
12. Соблюдение комплексно-тематического принципа      построения  образовательного процесса; 
13. Решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования; 
14. Построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом их деятельности является игра. 
Основные субъекты психологического воздействия: 
· дети;  

· педагоги; 
· родители. 
Вариативность в отношении образовательных программ и свобода выбора образовательного маршрута, обеспечивающие индивидуализацию образовательного процесса, что создает психолого-педагогические основания для личностно-ориентированного взаимодействия взрослого и ребенка в образовательном процессе. 
Функции психолого-педагогического сопровождения обеспечивается компонентами сопровождения, среди которых выделяются профессионально-психологический и организационно-просветительский. 
· Профессионально-психологический компонент сопровождения представлен системной деятельностью педагога-психолога, использующего принцип взаимосвязи диагностической и коррекционно-развивающей деятельности. В практической деятельности педагога-психолога личность ребенка изучается только с целью оказания психологической помощи. В этом положении реализуется важнейший императив гуманистической психологии: Ребенок не может быть средством - он всегда цель психологического сопровождения. 
· Организационно-просветительский компонент обеспечивает единое информационное поле для всех участников психологического сопровождения, а также ее анализ и актуальную оценку. Данный компонент реализуется в деятельности педагога-психолога, через осуществление просветительской работы с родителями, педагогами и администрацией детского сада, при этом используются разнообразные формы активного полусубъектного взаимодействия всех участников. Анализ и оценка существующей системы сопровождения делает возможным развитие и совершенствование системы, обеспечивая ее важнейшие характеристики - открытость и развивающийся характер (синергетичность). 
Принципы и модели психолого-педагогического сопровождения: 
· Принцип индивидуального подхода к ребенку любого возраста на основе безоговорочного признания его уникальности и ценности. 
· Принцип гуманистичности, предполагает отбор и использование гу манных, личностно-ориентированных, основанных на общечеловеческих ценностях методов психологического взаимодействия. Данный принцип подразумевает постановку во главу угла психологического сопровождения ребенка, полное его принятие и позицию фасилитации педагога и психолога. 
· Принцип превентивности: обеспечение перехода от принципа «скорой помощи» (реагирования на уже возникшие проблемы) к предупреждению возникновения проблемных ситуаций. 
· Принцип научности отражает важнейший выбор практических психологов в пользу современных научных методов диагностики, коррекции развития личности ребёнка. Реализация данного принципа предполагает участие субъектов психологического сопровождения в опытно-экспериментальной работе, а также в создании и апробировании самостоятельно создаваемых методик диагностики и коррекции. 
· Принцип комплексности подразумевает соорганизацию различных специалистов, всех участников учебно-воспитательного процесса в решении задач сопровождения: воспитателя, педагога-психолога, социального педагога, администрации и других специалистов; 
· Принцип «на стороне ребенка»: во главе угла ставятся интересы ребенка, обеспечивается защита его прав при учете позиций других участников учебно-воспитательного процесса; 
· Принцип активной позиции ребенка, при котором главным становится не решить проблемы за ребенка, но научить его решать проблемы самостоятельно, создать способности для становления способности ребенка к саморазвитию; 
· Принципы коллегиальности и диалогового взаимодействия обуславливают совместную деятельность субъектов психологического сопровождения в рамках единой системы ценностей на основе взаимного уважения и коллегиального обсуждения проблем, возникающих в ходе реализации программ. 
· Принцип системности предполагает, что психологическое сопровождение носит непрерывный характер и выстраивается как системная деятельность, в основе которой лежит внутренняя непротиворечивость, опора на современные достижения в области социальных наук, взаимосвязь и взаимообусловленность отдельных компонентов, 
· Принцип рациональности лежит в основе использования форм и методов психологического взаимодействия и обуславливает необходимость их отбора с учетом оптимальной сложности, информативности и пользы для ребенка. 
Возрастные особенности детей дошкольного возраста. 
Возраст от 3 до 4 лет. 
Общение становится внеситуативным. 
Игра становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте. 
Главной особенностью игры является её условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесенность к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителями. 
Возраст от 4 до 5 лет. 
В игровой деятельности появляются ролевые взаимодействия. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей. 
Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т.д. 
Формируются навыки планирования последовательности действий. 
Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку - величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. 
Начинает складываться произвольное внимание. 
Начинает развиваться образное мышление. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи. 
Возраст от 5 до 6 лет. 
Дети могут распределять роли до начала игры и строить своё поведение, придерживаясь роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчинённость позиций в различных видах деятельности взрослых. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. 
Возраст от 6 до 7 лет. 
Дети подготовительной к школе группы начинают осваивать сложные взаимодействия людей. Игровое пространство усложняется. Дети могут комментировать исполнение роли тем или иным участником игры. 
Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Изображение человека становится ещё более детализированным и пропорциональным. 
Рабочая программа педагога-психолога обеспечивает, с учетом приоритетного направления деятельности Приюта в соответствии ФГОС и сферы компетентности педагога-психолога, в реализации пяти направлений развития детей: познавательное, речевое, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое и физическое. 
К сфере профессиональной компетентности педагога-психолога относятся следующие образовательные области: 
1. Познавательное направление: 
Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.). 
2. Речевое направление. 
Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; 
3. Социально-коммуникативное направление. 
Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками;  становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляция собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками. Способствовать установлению положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям. Развивать эмоциональную отзывчивость. 
4. Физическое направление. 
Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорнодвигатель ной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни. 
5. Художественно-эстетическое направление 
Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной, и др.). 
Непосредственно образовательная деятельность основана на организации педагогом - психологом видов деятельности, заданных ФГОС дошкольного образования. 
Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. 
Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). 
Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей. 
Конструирование и изобразительная деятельность детей развитием способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности. 
Цели, задачи, принципы деятельности педагога-психолога. 
Цели деятельности педагога-психолога: 
· создание условия для обеспечения полноценного психического и личностного развития детей дошкольного возраста в процессе их воспитания, образования и социализации на базе Приюта; 
· содействие администрации и педагогическому коллективу Приюта в создании социальной ситуации развития, соответствующей индивидуальности детей и обеспечивающей психологические условия для охраны психологического и психического здоровья детей, их родителей, педагогических работников и других участников образовательного процесса; 
· содействие педагогическому коллективу, администрации, родителям в воспитании детей дошкольного возраста, формировании у них социальных качеств личности, способности к активному социальному взаимодействию; педагогической готовности к школьному обучению; 
· формирование у детей психологической готовности к решению задач последующих возрастов дошкольников. 
Задачи деятельности педагога-психолога: 
· психологический анализ социальной ситуации развития в Приюте, выявление основных проблем в определении причин их возникновения, путей и средств их разрешения; 
· содействие личностному и интеллектуальному развитию детей в процессе освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования, результатом которого является достижение воспитанниками психологической готовности к школе; 
· формирование у детей способности к контролю и самоорганизации; 
· содействие педагогическому коллективу в гармонизации социально-психологического климата в Приюте; 
· психологическое обеспечение основной общеобразовательной программы дошкольного образования с целью адаптации их содержания и способов освоения к интеллектуальным и личностным возможностям и особенностям детей; 
· профилактика и преодоление отклонений в социальном и психологическом здоровье, а также в развитии детей; 
· участие в комплексной психолого-педагогической экспертизе профессиональной деятельности специалистов Приюта, образовательных программ и проектов, учебно-методических пособий, 
· содействие в обеспечении деятельности педагогов Приюта научно-методическими материалами и разработками в области психологии. 
Деятельность педагога-психолога  по  реализации   основной  общеобразовательной программы дошкольного образования предполагает решение ряда частных задач: 
1. реализация в работе с детьми возможностей, резервов развития дошкольного возраста; 
2. развитие индивидуальных особенностей детей - интересов, способностей, склонностей, чувств и др.; 
3. создание в Приюте благоприятного для развития ребенка психологического климата, который определяется продуктивностью общения детей с взрослыми оказание своевременной психологической помощи и поддержки детям, их родителям и членам педагогического коллектива Приюта. 
Психологическое сопровождение психического и личностного развития детей строится на основе следующих принципов: 
· обеспечения права доступности на качественное дошкольное образование; 
· сохранения единого образовательного пространства в условиях содержательной и организационной вариативности дошкольного образования; 
· гуманизации дошкольного образования, ориентирующий на приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья ребенка, свободного развития его личности в современном обществе и государстве; 
· защиты ребенка от некомпетентных педагогических воздействий в условиях вариативности дошкольного образования; 
· повышения эффективности и качества дошкольного образования; 
· обеспечения преемственности с федеральным государственным образовательным стандартом общего образования, основными общеобразовательными программами общего образования; 
· оказания помощи родителям в образовании детей дошкольного возраста; 
· признания безусловной ценности внутреннего мира ребенка, следования за его внутренним миром; 
· создания условий для самостоятельного освоения детьми отношений и осуществления жизненных выборов; 
· сотрудничества всех специалистов дошкольного образовательного учреждения в процессе сопровождения ребенка. 
 
Основными направлениями реализации образовательной программы и деятельности педагога-психолога является психологическое просвещение, психологическая 
профилактика, 
психологическая 
и 
психологопедагогическая диагностика, развивающая и психокоррекционная работа, психологическое консультирование.  
Психологическое просвещение. 
Цель: создание условий для повышения психологической компетентности педагогов, администрации Приюта и родителей, а именно: актуализация и систематизация имеющихся знаний; повышение уровня психологических знаний; включение имеющихся знаний в структуру деятельности. Психологическое      просвещение      в      условиях      Приюта      носит профилактический и образовательный характер. 
Психологическая профилактика. 
Цель психопрофилактики состоит в том, чтобы обеспечить раскрытие возможностей возраста, снизить влияние рисков на развитие ребенка, его индивидуальности (склонностей, интересов, предпочтений), предупредить нарушения в становлении личностной и интеллектуальной сфер через создание благоприятных психогигиенических условий в Приюте. 
Психологическая диагностика. 
Психолого-педагогическая диагностика понимается как оценка развития и его динамики у детей дошкольного возраста. Обязательным требованием является связь такой оценки с оценкой эффективности педагогических действий и дальнейшим планированием образовательной работы. 
Цель: получение информации об уровне психологического развития детей, выявление индивидуальных особенностей и проблем участников воспитательно-образовательного процесса. 
Развивающая и коррекционная работа. 
Цель: создание условий для раскрытия потенциальных возможностей ребенка, коррекция отклонений психического развития. 
Психологическое консультирование. 
Цель консультирования состоит в том, чтобы помочь человеку в разрешении проблемы, когда он сам осознал ее наличие.    
