                                      ВЕТРЯНАЯ ОСПА


      Описание: легко передающееся контактным путем вирусное заболевание, при котором на коже и слизистых оболочках появляются зудящие пузырьки.

     Что нужно знать:


· один раз переболев этой распространенной детской болезнью, ребёнок приобретает иммунитет;

· болезнь заразна для окружающих примерно в течении 7 дней: со дня, предшествующего появлению сыпи, и до подсыхания пузырьков;

· аспирин не давайте (угроза осложнений!).


     Обратитесь к врачу, если:

· появились симптомы ветряной оспы.

     Симптомы:

· невысокая температура;

· слабость, головная боль;

· сыпь: мелкие красные пятна, которые превращаются в пузырьки, затем высыхают, образуя струпики;

· зудящие прыщики появляются группами в течение нескольких дней, поэтому одновременно можно видеть разные стадии развития сыпи.

     Что проверить:
· ежедневно осматривайте сыпь. Она может распространяться на полость рта и влагалище, но большая часть находится на лице и теле;

· регулярно измеряйте температуру. Как правило, она поднимается при образовании пузырьков и снижается по мере их подсыхания; обычно температура невысокая.

     Лечение:
· при подъеме температуры, зуде давайте парацетамол (не аспирин!);

· постарайтесь обеспечить ребенку спокойный режим;

· во время болезни следует избегать контактов с другими людьми;

· убедите больного не расчесывать сыпь. Это может привести к вторичной инфекции, и после болезни на коже останутся следы, что особенно неприятно на лице. Подстригите ребёнку ногти или наденьте ему перчатки, чтобы он меньше расчесывал пузырьки;

· обрабатывайте пузырьки раствором марганцовки или "зеленкой"4

· беременным женщинам, заболевшим ветряной оспой за 5 дней до родов или через 48 часов после родов, вводится иммуноглобулин, содержащий антитела против вируса ветряной оспы;

· дети в возрасте до 7 лет, бывшие в контакте с больным ветряной оспы и н болевшие ею, разобщаются до 21 дня с момента контакта.

