ВИВАТ, ПИОНЕРИЯ!
Сценарий мероприятия, посвящённого 100-летию со дня рождения
пионерской организации (19 мая 1922 года)
	Ведущая 1:
	Слушайте! Слушайте! Слушайте!

Слушайте внимательно нас!

Час сегодня торжественный:

Праздник сегодня у нас!

Озорная, весёлая, смелая,

Как твой образ иначе лепить?
Дорогая моя Пионерия,

Никогда мне тебя не забыть.

На дорогах, на стройках, у сквера ли

С этим чувством повсюду знаком.

Только встречу тебя, Пионерия,

Сердце вновь затрепещет огнём!


Вед 2: Добрый день, дорогие гости и все участники нашей сегодняшней встречи. Мы очень рады видеть всех, кто пришёл вместе с нами отметить круглую, но весьма почтенную дату – 100 лет со дня рождения Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Сегодня мы нашим общим пионерским сбором окунёмся в прошлое с детским задором.
День Пионерии всегда был одним из самых больших советских детских праздников, с обязательным пионерским парадом, торжественной линейкой, посвящением в ряды пионерской организации, пионерскими кострами.
Вед 1: В нашей школе существовала пионерская дружина имени Володи Дубинина. Девиз звучал так:  
Ни шагу назад,
Ни шагу на месте,
А только вперед,
И только всем вместе!
 Пионерская организация Старочекалдинской школы носила имя генерала Панфилова.

Девиз этой организации был таков:

 «Тебе, родная партия, тебе, Советская Родина, наши отличные знания, трудовые подарки, верность и любовь».

Много полезных дел было на их счету. Мы должны не забывать своей истории , ведь это жизнь многих поколений наших бабушек и дедушек. У нас присутствуют ветераны пионерского движения. И сегодня нам предоставляется возможность побывать на пионерской линейке. (фрагмент, сдача рапорта президентом детской организации «Доброград»
Рапорт президента:  Детская организация «Доброград»! Равняйсь, смирно! ( идет сдавать рапорт педагогу –организатору)

Товарищ педагог-организатор детская организация «Доброград»  на торжественную линейку посвященную празднования 100- летия пионерской организации построена.

Наш девиз: 

За годом в год всегда вперед, 
За счастьем и мечтой, 
Добро творить, тепло дарить 
И за собою звать других!
Рапорт сдан. Президент детской организации Чухванцева Анна.
Педагог-организатор: Рапорт принят. 
Рапорт педагога-организатора директору школы. 
Школа, равняйсь! Смирно! (сдает рапорт )

Товарищ директор школы, детская организация «Доброград» на торжественное мероприятие, посвященное 100 летию пионерии,  построена. Рапорт сдан. Педагог-организатор Субботина.
Вед 1: Внимание! Торжественная линейка, посвящённая 100-ой годовщине Пионерии, объявляется открытой!

Вед 2: Наша школа продолжает традиции пионеров 19-го столетия,  живя в школьной республике "Доброград".

За этот год было уже много вручено заслуженных наград за интересные и значимые дела. Сегодня мы  можем сказать, что ребята активно участвуют в рамках комплекса акций в формате «Дни единых действий».   
А сейчас для приветствия слово предоставляется …  (директору школы Красноперовой Марине Леонидовне).
Вед 1: Торжественная линейка,  посвящённая Дню Пионерии, объявляется закрытой!

Вед. 2:  Праздник продолжается. Наверное, теперь пора перейти к активной части нашего сегодняшнего мероприятия. А начнём мы, пожалуй, с разгадывания зашифрованную картинками (приложение1, картинки) пионерскую песню.
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Звучит "Взвейтесь кострами, синие ночи" ("Гимн советской пионерии")
(муз. С. Кайдан-Дёшкина, сл. А. Жарова) (исполняют 8 класс).
Вед. 2: А мы продолжаем вспоминать счастливое пионерское детство. Детство было ярким от пионерских костров, звонким от пионерских песен.  Следующее испытание назовем «Пионерский костер». 

Теоретическая задача команд ознакомиться с легендой о пионерском костре 

Один человек очень любил детей. Но дети ссорились, дрались между собой. И тогда человек решил собрать всех ребят вместе, чтобы они подружились и лучше узнали друг друга. И вот однажды вечером он зажег костер, и ребята стали сходиться к костру. Тогда дети поняли, что они люди, у них есть общие мысли, желания, беды и радости. С тех пор костер считается символом общения и дружбы.

Пионерский костер или, как его еще называют, «шалаш», — пожалуй, самый известный и популярный из всех костров. 

Классический пионерский костер

Пионерский костер представляет собой конус. Конус этот образован из дров или хвороста, которые стоят одними концами на земле, а противоположными упираются друг в друга. Чем ближе к вертикали будут стоять ветки, образующие костер, тем проще и быстрее он будет разгораться.
Применяют этот костер для разных целей. Часто доводилось видеть, как на нем готовят еду и освещают с помощью него территорию. Для опытных туристов этот костер может служить вспомогательным для разведения других видов костров. Так, например, такой шалаш можно развести на трех горизонтально лежащих на земле поленьях, а когда поленья начнут гореть, поставить их вертикально, соединить горящими сторонами и получить костер с названием финская свеча.

Также пионерский костер хорош при необходимости быстро согреться и просушить вещи, например, если человек зимой провалился под лед, его спасли, но довезти быстро в теплое помещение не получается.
Также шалаш — идеальное решение для сигнального огня. Его способность быстро разгораться и ярко сгорать, давая много света, заметного с десятков километров, делает данный костер незаменимым для подачи сигналов пролетающим самолетам или проплывающим мимо кораблям. На фото показано, как это выглядит на практике:

Наконец, отдельная область применения пионерского костра — это различные туристические слеты, собрания больших групп людей на природе или как минимум на улице. Огонь здесь разводится именно как символ любви к дикой жизни, для организации различных мероприятий возле него, для обогрева и «медитации» при наблюдении за пламенем. Большие костры такого типа в советское время разжигали пионеры на слетах, за что этот тип и получил своё основное название.

Практическая задача команд: из поленьев сложить правильный макет пионерского костра (тип «Шалаш»).

Вед.1: Есть костер, должна быть и песня (исполнение песни учащимися 1,3,4 классов).

Вед.2: У костра не только пели песни, но играли в  пионерские костровые игры. Сейчас поиграем в игру «Горячая картошка».

Правила игры «Горячая картошка» 
 «Горячая картошка» — это подвижное развлечение, которое собирает всех детей во дворе. Оно отлично формирует такие навыки как ловкость, скорость реакции, командная работа, стратегическое мышление, ориентация в пространстве, а время, проведенное за увлекательной игрой, пролетает незаметно. Все, что вам понадобится — это мяч и компания друзей.

Цель

Остаться единственным человеком, который стоит в круге, усадив соперников в центр.

Описание

Участвовать в развлечении могут от 6-ти до 12-ти ребят. Дети встают в круг и начинают в произвольном порядке перекидывать друг другу мяч, который в этой игре и является «горячей картошкой». Каждый должен поймать снаряд и, не задерживая его в руках дольше одной секунды, перекинуть дальше. Игроки также могут не ловить, а отбивать мяч ладошками, чтобы усложнить правила.

Участник временно выбывает из игры и садится в центр круга, если он не поймал, не отбил или уронил мячик. То же самое происходит с теми, кто задержал его в руках дольше одной секунды и «обжегся» горячей картошкой.

Вернуться в круг можно, поймав игрушку из положения сидя (вставать в «штрафной зоне» запрещается). Если кому-то одному удалось это сделать, в круг возвращаются все участники, находящиеся внутри. При этом игрок, кидавший мяч, занимает их место.

Если мяч при перекидывании задевает кого-то из сидящих в центре круга, то этот игрок возвращается в круг. При этом все участники, которые соприкасались с ним руками в центре круга, также возобновляют игру.

Действие продолжается до тех пор, пока в круге не останется один ребенок, который и считается победителем.

Станьте самым ловким и умелым во дворе!
 Вед.1: Продолжим наши интеллектуальные и песенные испытания:

· Разгадай закон пионера по шифру и напиши ответ. ( кто быстрее расшифрует, тот победитель -2 команды)
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Ответ: Пиoнер забoтится oбo всех, ктo нуждается в пoмoщи (закoн забoты).

· Слушаем песню в исполнении учащихся 5 класса.
Вед 2: Давайте послушаем о самых ярких воспоминаниях пионерского детства
Слово передаётся гостям, которые делятся

своими пионерскими воспоминаниями
Вед. 1: Наша конкурсно-игровая программа продолжается и слово предоставляется учащимся 9 класс (исполняют песню).
Вед.2: Игра Горелки 
Ребята берутся парами. Пары встают друг за другом вереницей (колонной). Впереди первой пары в 3-5 шагах  стоит горельщик ( водящий.) Все говорят хором:
                                Гори, гори, ясно,
                                Чтобы не погасло.
                                Глянь на небо:
                                Птички летят,
                                Колокольчики звенят.
Горельщик стоит спиной к остальным играющим. Начиная со слов «глянь на небо», он смотрит вверх. В это время последняя пара
Разъединяет руки и один идёт справа, а другой слева вдоль колонны вперёд. Почти поравнявшись с водящим, ждут последнего слова «звенят» и после него бросаются быстро бежать вперёд мимо водящего. Горельщик гонится за любым их них и старается догнать прежде, чем они снова возьмутся за руки. Кого горельщик поймает, с тем он встаёт парой впереди всей вереницы. А водит игрок, оставшийся один. Если же горельщик никого не поймал, он снова «горит» - ловит следующую пару.
Вед. 1: Песенный марафон продолжают учащиеся 6 класса (исполняют песню).

Вед.2: Объявляется игра:  Бег "сороконожек"

Играют 2—3 команды по 10 человек. Ведущий обвязывает каждую команду веревкой или игроки «надевают» гимнастический обруч. По сигналу группы «сороконожек» начинают движение к финишу. Выигрывает команда, пришедшая первой и не упавшая по пути. 
Вед.1: Давайте предоставим слово учащимся 7класса. Они завершают наш песенный марафон исполнения пионерских песен. ( исполнение песен).

Вед.2: Молодцы, ребята! Спасибо всем огромное за нашу встречу. Наше праздничное мероприятие подошло к концу! И сейчас мы хотим вам предложить станцевать танец «Летка-Енька». Пусть этот танец объединит сегодня всех, а в вашей душе останется только лишь приятное впечатление от этой встречи! (танцуют танец).
