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Учитель - какое это слово! 

Звучит, как звон колоколов в церкви.

Учитель - это ведь святое! 

Он не таит от нас своей любви!

Введение

Учитель — это уникальная профессия. Являясь одной из древнейших, она остаётся востребованной по сегодняшний день. Согласно словарю Ожегова, учитель — это лицо, которое кого-либо чему-либо обучает. В толковом словаре Ушакова сказано, что учитель – это лицо, занимающееся преподаванием какого-нибудь предмета в низшей и средней школе, преподаватель, школьный работник.

Целью моего исследования является поднятие престижа учительства среди сверстников и школы в целом.

Задачи: изучить возникновение профессии учитель; исследовать может ли учитель повлиять на становление собственных взглядов и выбор профессии в будущем; изучить биографию учителя
Обьект исследования: учитель физической культуры, Миначев Рамис Алимзянович.
Для решения поставленных задач я определил следующие методы исследования:

1. Изучение литературных источников.

2. Изучение архива школы
3. Опрос учителей

4. Беседа с родственниками Миначева Р.А.
 «Он артист, но его слушатели и зрители не аплодируют ему. Он - скульптор, но его труда никто не видит. Он – врач, но его пациенты редко благодарят его за лечение и далеко не всегда хотят лечиться...» - так говорил о профессии учителя педагог, философ и публицист Симон Соловейчик. Эти слова запали в самые глубины моего сердца и поселились там.
Основная часть

1. История профессии учитель

     История образования, история учительства началась вместе с историей человечества. У всех народов мира учителем называют не только того человека, который учит грамоте, но и того, кто передает младшим поколениям жизненный опыт, культуру, традиции. Учителя, как и родители, связывают поколения людей.
Слово "педагог" известно нам из Древней Греции. Именно так назывался человек, который присматривал за ребенком в греческой семье, водил его в школу и обучал дома. Чаще всего это был раб, который не мог выполнять другие обязанности по дому.

В средние века педагогами были грамотные монахи, обучающие небольшое количество детей письму и счету. На Руси при монастырях также открывались школы, правда, поначалу исключительно для мальчиков. Немного позже возможность учиться появилась и у девушек. Они получали образование в женских монастырях. В XVII веке в России был открыт институт благородных девиц. Здесь за девушками присматривала классная дама. Позднее состоятельные семьи стали нанимать гувернанток. 
Издавна авторитет учителя в России был очень высок. Первоначально учителей-гувернеров приглашали из-за рубежа. Но в это же время широкое народное образование только зарождалось. Человек, умеющий читать и писать, был уважаем и почитаем. Затем, когда открылись земские школы, учителя ценою своих сил, невероятной работой вывели народ из тьмы невежества. Из истории известно, сколько тягот приходилось переживать учителям, особенно сельским. Они подвергались гонениям, испытывали нужду. Но свет знаний, который они несли детям и взрослым, с каждым годом был все ярче. Именно к учителям тянулись и сельчане, и жители городов послереволюционной России. Именно они боролись с народной неграмотностью в послевоенные годы. 
2. Почему мне интересна профессия учителя?
       Каждый из нас уже в глубоком детстве задумывается о своем с будущем. Кто-то хочет стать врачом, кто-то артистом, а кто-то директором. Выбор профессии – это первый шаг к самостоятельной жизни, от которого зависит, как сложится судьба. И от верности этого выбора зависит, будет ли человек получать удовольствие от работы. 

Существует множество профессий, все они интересны, но любая из них требует определённых знаний и умений. Возможно, я ещё изменю своё мнение, но пока мне понятна и интересна профессия учителя. А именно учителя физкультуры.
3. Биография учителя
Когда я пришел учиться в первый класс, мне нравились все уроки. Но больше всех мне понравился урок физкультуры. Я люблю заниматься спортом. В третьем классе мама записала меня в футбольный клуб. Там мне очень нравится. Я задумался, почему именно футбол? Потом понял, что на уроках физкультуры Рамис Алимзянович очень много рассказывал о футболе и научил нас играть. Мне стало интересно, может ли учитель повлиять на мою судьбу? Меня заинтересовала жизнь этого человека.
Свое исследование я начал с изучения школьного архива.

Миначев Рамис Алимзянович родился 24 июля 1958 года в селе Малая Цильна Дрожжановского района Республики Татарстан. В 1965 году он поступил в первый класс в местную школу. В 1975 году окончил. С 1975 по 1977 год работал столяром. В 1977 году поступил учиться в Альметьевский техникум физической культуры. В 1979 году устроился работать учителем физкультуры в Малоцельнинскую среднюю школу. Проработав там один год, Рамис Алимзянович уходит служить в Армию.
       В 1980 году он приехал работать учителем физкультуры в Верхнеуслонский район в Детский санаторий «Свияжский». А с 1987 года начал работать в нашей школе. Рамис Алимзянович был женат. Его жена, Кадрия Харисовна, много лет проработала в школе учителем математики. Они вместе воспитали двоих детей.

         Я помню Рамиса Алимзяновича добрым и отзывчивым человеком. Я решил спросить у наших учителей, его коллег каким они его запомнили каким он был человеком
Учитель истории Маркелова Марина Михайловна: «В нашей школе Рамис Алимзянович работал долго. Он продолжительное время был председателем профсоюза. Проводил много спортивных мероприятий: «Лыжня России», «Весенний кросс», «Зарница», «Веселые старты» и много других спортивных мероприятий. Рамис Алимзянович всегда был спортивен, подтянут. Он очень любил ездить в бассейн со своим внуком Азатом. На 8 марта всегда поздравлял женщин и дарил им подарки. Он был интеллегентным, воспитанным, сдержанным, спокойным человеком.»
Учитель английского языка Ананьева Альфия Рустамбековна: «Когда я пришла работать в школу, в 2010 году Рамис Алимзянович работал учителем физкультуры. Он всегда предлагал помощь. Я помню, как много он проводил разных спортивных мероприятий. Он никогда не повышал голос на детей. У мальчиков нашей школы всегда была сильная спортивная подготовка.»
Учитель русского языка Тяганова Валентина Викторовна: «Я помню, что у Рамиса Алимзяновича зима была любимым временем года. Он любил лыжи. Ходил на лыжах на большие расстояния и с учениками, и с семьей. Он был очень добрым и веселым. Любил детей. Рамис Алимзянович был всесторонне развит: умел играть на гармошке, совместно с женой выращивал много овощей и фруктов, содержал подсобное хозяйство»
Учитель математики Нуруллин Марат Халиллулаевич: «Я познакомился с Рамисом Алимзяновичем, когда приехал работать в Введенско-Слободскую школу, в 2012 году. Рамис Алимзянович тогда работал Главой Введенско-Слободского сельского поселения. Я устраивался на работу, он помогал, поддерживал во всем. Он всегда был веселым, тактичным, умел сказать нужные слова. Всегда был красиво одет. Рамис Алимзянович любил играть в шахматы, работать по дереву, а также увлекался пчеловодством.»
      После разговора с учителями я понял, что Рамис Алимзянович не только был хорошим учителем, но и хорошим человеком. Вот почему нас всегда притягивало к нему. Он не только прививал любовь к спорту и здоровому образу жизни, но и всегда мог дать хороший совет.
Заключение

В своем исследовании я постарался доказать значимость профессии учителя. 

На примере жизни Миначева Р.А. я понял, что профессия учителя важна, так как учитель – это не просто человек, передающий знания, это скульптор, формирующий умы и сердца будущих поколений.

В процессе своей  педагогической деятельности Рамис Алимзянович умел:
1. Формировать личность.
2. Передавать знания и опыт.
3.Развивать таланты.
Рамис Алимзянович был хорошим человеком, обладающим такими качествами, как мудрость, порядочность, трудолюбие, доброта и это помогало ему воспитывать не только физически, но и духовно.
Профессия учителя требует огромной самоотдачи, терпения и любви к детям.  Эти люди – настоящие герои, которые каждый день меняют мир к лучшему!
На мой взгляд, очень важно, чтобы профессия была делом всей жизни, была близка и понятна. Она должна приносить радость и ощущение, что человек на месте. Я думаю, что учитель - это очень важная и достойная уважения профессия. Это нелёгкий труд, но он необходим для развития общества.
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