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	О реализации проекта 500+
	


Уважаемые коллеги!
Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее –Министерство) информирует о том, что федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» (далее – ФГБНУ ИСРО РАО) проводит исследование потребности в методической поддержке педагогических коллективов образовательных организаций общего образования с низкими образовательными результатами и/или функционирующих в неблагоприятных социальных условиях (далее – исследование).

Сроки проведения исследования: 3-7 декабря 2021 года. Исследование проводится в дистанционном формате на интернет-ресурсе ФГБНУ ИСРО РАО http://instrao.ru/shnor, где размещены формы для руководителей и педагогов образовательных организаций общего образования с низкими образовательными результатами и/или функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, а также инструкции по их заполнению.

Учитывая вышесказанное, просим Вас обеспечить участие в заполнении форм исследования руководителей и педагогов образовательных организаций, утвержденных приказами Министерства от 16.02.2021 года №212/21 «Об участниках проекта по организации методической поддержки общеобразовательных организаций, имеющих низкие образовательные результаты обучающихся (проект 500+)», от 01.03.2021 года №под-254/21 «Об утверждении перечня общеобразовательных организаций, принимающих участие в мероприятиях по повышению качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях в 2021 году, по результатам оценочных мероприятий 2017-2018, 2018-2019, 2019-2020 учебных годов».

В процессе проведения исследования осуществляется консультационная и экспертная поддержка (режим работы - 5 рабочих дней в неделю, с 9-00 до 18-00. Поддержка осуществляется по телефону и электронной почте, по которым предоставляются ответы на обращения и вопросы, связанные с проведением исследования и заполнением форм. Контактные данные службы поддержки: Егорова Анна Викторовна, телефон: +7(910) 437 22 47. Адрес электронной почты: egorova.shnor@gmail.com. Обращения в службу поддержки должны быть централизованными от всего муниципалитета.
Заместитель министра                                                                               М.З.Закирова
Ч.В.Афанасьева
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