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    12 декабря 2013 года будет отмечаться двадцатилетие  Конституции Российской Федерации.  В истории России это уже пятая конституция. Срок действия предыдущих Конституций значителен, несмотря на сложнейший исторический путь, который прошла Россия. Это говорит  в целом об относительной стабильности Конституций.  Годы принятия Конституций свидетельствуют о том, что в жизни общества заканчивается определённый этап, подводятся итоги, наступает качественно новый период в развитии государства. Конституция, которая была принята в 1993 году, является началом новой России. Новая Конституция качественно отличалась от своих предшественниц, так как они были разработаны в государстве другой формации, другого типа. Первые четыре Конституции были  по своему типу советскими социалистическими.  Хотя каждая из них обладала определёнными особенностями, но в целом прослеживалась их преемственность.   Принципы, провозглашаемые в этих конституциях, фактически оставались только на бумаге и не исполнялись, за редким исключением. Так, например, принадлежность власти трудящимся, полновластие Советов, использование гражданами прав и свобод оставались фиктивными. На самом же деле не было ни свободы слова (все печатные издания подвергались цензуре), ни свободы волеизъявления (во время избирательной кампании  предлагалось просто прийти и проголосовать за единственного кандидата), у руля государства находился человек до тех пор, пока был в состоянии передвигаться,  и этот ряд можно продолжить. 
     Что же представляет собой  Конституция современной России? Для чего она нужна?  И нужна ли вообще? На мой взгляд,  ответ на вопрос о важности и нужности Конституции однозначен. Конституция просто необходима, ведь Россия, начиная с 90 - х годов прошлого столетия, избрала новый путь развития. Тем более, что Конституция – это признак цивилизованности любого государства.
    Уже само принятие Конституции  1993 года было необычным. Впервые она была принята всенародным голосованием.  Высшей ценностью новой Конституции  был провозглашён человек, его права и свободы, их незыблемость и неотчуждаемость.  Это является очень важным, ведь впервые государство повернулось лицом к своим гражданам, а значит наметился курс на демократизацию общества. И в этом суть государства - признать права гражданина и защищать, обеспечивать их. Сначала человек появился на земле, а потом государство.  Гарантом Конституции является Президент России.  
    Очень существенно, что в Конституцию можно вносить поправки, ведь любое государство – это развивающийся организм, следовательно,  за изменениями жизни должен успевать и главный закон любого демократического общества.

  Для того чтобы права и свободы, закреплённый в Конституции, строго выполнялись, создан Конституционный суд, председателем которого на сегодняшний день является Валерий Дмитриевич Зорькин.  Каждый гражданин из любого субъекта федерации может обратиться сюда. У Конституционного суда фантастическое право - он равен законодателю. Он может обжаловать закон, принятый высшей федеральной властью: Государственной думой, Федеральным собранием, но в том случае, если этот закон был применен в его конкретном деле, если этим законом его права нарушены, если есть сомнения в том, что этот закон противоречит Конституции. Огромное количество дел, которые касаются вопросов судебной защиты граждан, вопроса равенства сторон в процессе, вопросов применения разного рода репрессивного воздействия на граждан и прочее. Много вопросов по налоговому законодательству, прав собственности или свободы предпринимательской деятельности, проблемой прописки, когда гражданин был прикреплен к какому-то определенному месту, и от этого места зависело большинство его прав. Таким образом, если Президент является гарантом Конституции, то Конституционный суд – её хранителем. Главные же субъекты Конституции – граждане государства, должны эту Конституцию знать, требовать ее исполнения, оказывать влияние на всю публичную власть, на всю бюрократию.
   Благодаря новой Конституции у граждан появились не фиктивные, а реальные права, они могут влиять на принятие законов, определять свою судьбу, участвуя в выборах различного уровня и референдумах. А это и есть признаки демократического государства.  Можно тысячу раз пенять на несовершенство государственной машины, её законов, но самому ничего при этом не делать. Но, если каждый из нас не будет закрывать глаза там, где нужно проявить свою настойчивость, отстаивая своё конституционное право, главный закон страны будет ещё более эффективен, а государство более демократично! 
    Конституция - это Основной Закон государства, он обладает высшей юридической силой. И, наверное, есть смысл иметь государственный праздник в честь этого важного документа. Хотя бы для того, чтобы подчеркнуть его значимость, значимость правовых актов для нашего общества. И я надеюсь, что праздник 12 декабря буден поистине всенародным, а в каждой домашней библиотеке будет соё почётное место занимать главная книга любого демократического государства – Конституция!
