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     ПРИКАЗ



                                                                    БОЕРЫК

     № 94-0                                                                                                         от 20.03.2020 г.
Об организации дистанционного обучения 

в общеобразовательных учреждениях 

Верхнеуслонского муниципального района

          На основании приказа министерства просвещения Российской Федерации от 17.03.2020 № 104 «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, образовательные программы среднего профессионального образования, соответствующего дополнительного профессионального образования и дополнительные общеобразовательные программы, в условиях распространения новой коронавирусной инфекции на территории», Инструктивно-методического письма Министерства образования и науки Республики Татарстан «О реализации организациями, осуществляющими образовательную деятельность, образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий» № 3414/20 от 19.03.2020 года, приказываю:
1. Заместителю начальника по учебно-методической работе (Ахметова Ф.Ф.) оказать методическую помощь общеобразовательным учреждениям по переходу на дистанционную форму обучения, провести практическое занятие по использованию образовательных платформ. 

2. Руководителям общеобразовательных учреждений  с  1 апреля 2020 года  организовать учебный процесс, используя дистанционные  образовательные технологии. 

3.  Руководителям общеобразовательных учреждений:

-   провести оперативные совещания  по вопросам организации дистанционного обучения. 
-  разработать  и утвердить  локальный  акт (приказ, положение) о реализации образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, содержащего порядок оказания учебно-методической помощи обучающимся (индивидуальных консультаций) и осуществление текущего контроля и промежуточной аттестации по учебным предметам. 

-  издать приказ о внесении изменений в рабочие программы в части указания форм организации учебных занятий, основных видов учебной деятельности.  
-  использовать в учебном процессе цифровые образовательные платформы рекомендованные МО и Н РТ.

- провести  мероприятия по  информированию обучающихся и родителей (на информационных стендах  и на сайте общеобразовательного учреждения) о реализации образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.
-  назначить ответственного за реализацию образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий заместителя руководителя по УР.

- организовать проведение ежедневного мониторинга фактически присутствующих в общеобразовательном учреждении обучающихся, обучающихся с применением дистанционных технологий.

4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

                                              Начальник                                                                       В.В. Касимов

