Отчет о работе   органов школьного ученического самоуправления
                         за  2016-2017 учебный год
 Ученическое самоуправление – форма организации жизнедеятельности коллектива учащихся, обеспечивающая развитие их самостоятельности в принятии и реализации решений для достижения общественно значимых целей.   

Практические навыки и умения, социальные установки и ценности, которые формируются в процессе самоуправления, во многом определяют жизнеспособность и социальные перспективы наших выпускников.  В нашей школе ученическое самоуправление осуществляется через Актив школы. 

С 2001 года  в школе работает детская общественная организация «Сыны Отечества», которая участвует в соуправлении жизнедеятельностью коллектива нашей школы. 

Она объединяет 85 учащихся 1-11 классов и успешно работает с 2001 года. Взаимодействие образовательной структуры и детского общественного объединения строится на принципе партнерства и поддержки детских инициатив. 

Анализ работы Актива школы и детской общественной организации
«Сыны Отечества»

    В 2016-2017  году воспитательная работа в ДОО была направлена на решение следующей цели и задач: воспитание у учащихся чувства патриотизма и любви к Родине на примере старших поколений. Становление гармонично развитого гражданина России в эстетических, нравственных,  культурных и физических отношениях, освоение духовных традиций своего народа, усиление роли семьи в воспитании детей, активизация работы классных коллективов и родителей через участие в общественных мероприятиях.

ДОО включает в себя деятельность детских объединений»Форпост», отряда профилактики, «Эковзвода, Спортвзвода, Лидер, Вожатые, волонтеры. Детские объединения необходимы  для проявления инициативы, самостоятельности, реального участия в жизни школы, общества и утверждения своей личности в значимой для общества деятельности.

    Ученическое самоуправление предусматривает вовлечение всех учащихся в управление школьными делами, создание работоспособности органов коллектива, формирование у школьников отношения творческой взаимозависимости и организаторских качеств; приобщение ученического коллектива и каждого школьника к организации своей жизни и деятельности, самовоспитанию.

     Высший орган ученического самоуправления – Актив школы, заседания которого проводятся 1 раз в месяц.

  На базе ДОО проводится учеба актива школы по программе «Основы лидерства», где при взаимодействии с учащимися учитываются индивидуальные особенности каждого ребенка, создаются условия для активизации творческой деятельности учащихся во внеурочное время. За 2016-20167учебный год проведено 10 заседаний Актива школы. Были рассмотрены темы: выборы командира отделения, актива, распределение поручений. Утверждение плана, заседания по организации праздников и внеклассных мероприятий.. Многие научились не только планировать свою работу, но и анализировать свои успехи и неудачи.

   На заседаниях обсуждается план подготовки и проведения мероприятий, анализ ключевых дел, подводятся  итоги общественной активности классов. Одной из добрых традиций в школе является работа волонтёрского отряда «Забота и милосердие». В отряде работают ребята 8-11 классов, их всех объединяет взаимный интерес. Здесь ребята проводят активную работу по  оказанию адресной помощи ветеранам и труженикам тыла.

  В целом цель и задачи, поставленные в 2016-2017 учебном году  выполнены.         

- развитие и сплочение  ученического коллектива;

- формирование культуры деловых отношений, навыков ведения деловой документации;

- умение решать проблемы;

- самораскрытие и самореализация личности;

- умение планировать трудовую деятельность, рационально использовать рабочее время и место, вести учет результатов труда;

- разноуровневый подход в организации самоуправления с учетом личностных потребностей школьников, определяющих их цели и профессиональную ориентацию;

- формирование готовности участвовать в различных проектах.
Многие учащиеся нашей школы участвовали в республиканских и районных  акциях и проектах СДО РТ, , ТИСБИ, Молодежного форума, Лидер года, Ученик года, РДШР,Вперед, юнармейцы,Форпост,Замечательный вожатый
               Планы на  новый учебный год: продолжать работу по программе «Сыны Отечества»», внести коррективы в планирование работы и добавить больше мероприятий по гражданско - патриотическому воспитанию. Продолжать работу по всем направлениям программы. Форму отчёта в виде творческих презентаций каждой комиссии сделать традиционной. 
     В  будущем учебном году необходимо продолжить работу по организации и поддержке детского самоуправления, более активного привлечения детей к общественной жизни класса и школы. 

