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Пояснительная записка
  Учебный план (система образовательной деятельности) в дошкольной группе

МБОУ «Алан-Бексерская ООШ» Высокогорского муниципального района РТ»

 (далее по тексту – Учреждение) составлен  в соответствии с образовательной программой дошкольного образования Учреждения. 

Нормативно-правовое основание: 

- Федеральным законом от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями на 2 июля 2021 года);
- Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», от 28.09.2020г.;
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении федерального государственного стандарта   дошкольного образования»;
 При составлении учебного плана учитывались следующие принципы:

( принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;

( принцип научной обоснованности и практической применимости;

( принцип соответствия критериям полноты, необходимости и достаточности;

( единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста;

( принцип интеграции непосредственно образовательных областей в  соответствии с

возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и

возможностями образовательных областей;

( комплексно-тематический принцип построения образовательного  процесса;

( решение программных  образовательных задач в совместной деятельности взрослого и

детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках  непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;

( построение  образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми;

( соблюдение преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой.
         Учебный год начинается с 1 сентября и заканчивается 31 мая. Учреждение работает в режиме пятидневной рабочей недели.
  В соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами максимально допустимый объем образовательной нагрузки:
-для воспитанников в возрасте с 3 до 4 лет максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня не превышает 30 минут, продолжительность  образовательной деятельности составляет  не более 15 минут;
-для воспитанников в возрасте с 4 до 5 лет максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня не превышает 40 минут, продолжительность  образовательной деятельности составляет  не более 20  минут;
-для воспитанников в возрасте с 5 до 6 лет максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня не превышает 45 минут, продолжительность  образовательной деятельности составляет  не более 25 минут;
-для воспитанников в возрасте с 6 до 7 лет максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня не превышает 1,5 часа, продолжительность  образовательной деятельности составляет  не более 30 минут;
Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Ее продолжительность должна составлять не более 25-30 минут в день.
Перерывы между образовательной деятельностью составляет 10 минут. Во время проведения образовательной деятельности обязательно проводится динамическая пауза.
Продолжительность учебного года составляет 36 недель.
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