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1.    Введение
Официальной датой образования  Высокогорского района считается 25 января 1935 года, с выходом Постановления Президиума ВЦИК, согласно которому к 43 районам ТАССР прибавилось ещё 17,  в том числе и Высокогорский.
 Высокогорский район Республики  Татарстан издавна известен как  один из старейших, культурных  и духовных центров Среднего  Поволжья. Именно в этих краях  в XII – XIV веках находился легендарный Иске-Казан. Ныне на его месте находится археологический музей – заповедник.
 Сегодня Высокогорский район  один из самых крупных в  Республике Татарстан и занимает  площадь 166,6 тысяч га.
 На юге подступает к столице  Татарстана, на западе граничит  с Зеленодольским, на юге –  с Пестречинским, на  северо-востоке  – с Арским районами Республики Татарстан, на севере – с Республикой Марий-Эл. Именно здесь начинается Заказанье, воспетое великим Тукаем.
 Район расположен в лесной  зоне Республики Татарстан и  по праву его считают «легкими»  Казани, прекрасной зоной отдыха  горожан, данным местом. В районе 128 садовых товариществ.
  Живописна природа района  с ее красивыми лесными озерами  и целебными источниками. Близ  санатория «Крутушка» в пойме  реки Казанка расположены уникальные  по красоте Голубые озера –  гордость высокогорской земли.  Район славится своими памятниками природы: Семиозерский лес, Шуманский суровый склон, Эстачинский склон с редкими растениями, карстовые озера Озынбе, Каракуль и другие. Вокруг деревни Большие Ковали создан государственный природно-почвенный заказник «Чулпан».
 В районе действует 30 советов сельских поселений, которые объединяют 128 населенных пунктов. Живут в мире и согласии более 46,5 тысяч человек разных национальностей, 64% татар, 34% русских, и 2% других национальностей.
 Административный  центр района – железнодорожная станция Высокая Гора с населением 3 тысячи человек является ближайшей к городу Казани железнодорожной станцией на линии Казань – Свердловск.
 Высокогорский  район – район труженик. Всего  трудовых ресурсов около 25,5 тысяч человек, занято в экономике 20,1 тысяч человек. Из них:
- в сельском  хозяйстве                          - 3,9 тысяч человек;
- в промышленности                             - 1,1 тысяч человек;
-  в транспортной  связи                        - 2,2 тысяч человек;
- в строительстве                                   - 2,8 тысяч человек;
- в торговле  и общепите                       - 1,9 тысяч человек
- в ЖКХ                                                  - 0,8 тысяч человек;
- в здравоохранении,  спорте,
  соц.обеспечении                                  - 1,4 тысяч человек;
- в образовании,  культуре,
   науке                                                     - 1,6 тысяч человек;
- другие                                                    - 4,4 тысяч человек.
 
 Численность  незанятого населения по результатам выборочного обследования составляет около 1,4 тысяч человек, зарегистрированных безработных граждан около 200 человек.
  Быстрыми  темпами на территории района  развивается промышленное производство. Оно представлено производством ликеро-водочных изделий, безалкогольных напитков, переработкой лесоматериалов, обработкой гранитного камня, ремонта сельскохозяйственных  машин, выпечкой хлеба и хлебобулочных изделий.
 В районе  расположены в республике предприятия:  Усадский спиртзавод, ООО «Нур-1», ОАО «Татметалл», ООО «Гранташ», Ислейтарский лесхоз, строительные организации, несколько карьеров.
  Строится  кирпичный завод по добыче  и переработке камня на базе  Куркачинского ПСК Австрийской  фирмой ООО «Винебергер-кирпич»  и мясокомбинат в с. Калинино Московской фирмой ЗАО «ТЭК – Недвижимость»
 За 9 месяцев  2007 года произведено и реализовано  товаром собственного производства, выполнено работ и услуг собственными  силами на сумму около 1 млр. 700 млн. рублей.
 Сегодня  на территории района функционирует 72 сельскохозяйственных формирования различной формы собственности.
 В сельском  хозяйстве преобладает произвольно  зерна, картофеля мяса и молока.
 Всего  сельскохозяйственных угодий 104,1 тыс.га, из них:
- пашни  79 тыс.га;
   В районе имеется:
- 91 зерноуборочный комбайн;
- 381 сеялка и посевной комплекс;
- 58 кормоуборочных комбайнов;
- 739 тракторов.
 В 2007 году урожайность составила:
- зерновых                    18,5 ц/га,
- картофеля                   118,5 ц/га,
- кормовых культур      25,7 ц/га.
 Из года в год обеспечивают  устойчивое экономическое развитие  сельскохозяйственные предприятия:  ООО «Серп и молот», ООО «Правда», ПСХК «Красная заря», ЗАО «Бирюли», ООО «Битаман», ООО СХП «Ватан»,  ООО «Нур-Агро», ООО «Тан».
 В хозяйственных районах имеется: более 22,1 тысяч голов КРС, из них коров – около 8 тысяч, свиней – около 8 тысяч голов.
 Ежедневно в хозяйствах производится  около 9-10 тонн мяса, более 70-80 тонн  молока.
 В личных подсобных хозяйствах  района имеется: 5 тысяч голов  КРС, в том числе 3 тысячи голов коров, более 2 тысяч голов овец.
 Ежедневно у населения закупается 27-30 тонн молока.
 В последние годы в целях  практической реализации приоритетного  национального проекта по развитию  агропромышленного комплекса большое  внимание уделяется развитию перерабатывающей промышленности сельскохозяйственных продуктов. В 2007 году в деревне Чубарово районным потребительским обществом построен комплекс убоя скота и переработки мяса мощностью 10 голов в смену, выпуском мяса 850 тонн в год, обработкой субпродуктов 235 тонн. В деревне Альдермыш ведется строительство молочного завода проектной мощностью 100-120 тонн в сутки, выпуском 40 видов молочных продуктов, что позволит населению, крестьянско-фермерским хозяйствам, предпринимателям, организациям малых форм хозяйствования района решить проблемы со сбытом продукции и улучшить обеспечения населения качественной продукцией.
 Район гордится развитой  системой образования, включающей  в себя 61 общеобразовательную школу,  из них:
- 25 – начальных;
- 27 – средних;
- 9 – основных общеобразовательных.
 В них обучается – 5482 учащихся.
 Количество детских садов  – 38, в них воспитывается около  1,5 тысяч детей, детский дом.
 В Усадском профессиональном  училище №70 – получают профессиональное  образование 60 человек.
 В районе трудятся 1148 учителей  и педагогических работников. Они  уделяют внимание  совершенствованию  системы образования, в 16 школах, как отдельный предмет, изучается  экология, повсеместно введено изучению  информатика, во всех средних  школах созданы компьютерные классы с выходом в интернет.
 Работа по охране здоровья  населения осуществляется Высокогорской  центральной районной больницей,  в систему которой входят больничный  комплекс и поликлиника в пос.  ж.д. ст. Высокая Гора, участковые  больницы в селе Дубъязы, в пос. Бирюлинского зверосовхоза. В районе имеются 4 врачебные амбулатории, 53 медпункта. Работают 532 медработника,  из них 67 врачей.
 Жилищный фонд района составляет 1001128 кв. метров, из них:
   - частный фонд – 11650 домов  и квартир общей площадью – 710637 кв. метров,
   - муниципальный фонд –  5155квартир общей площадью –  238640 кв. метров.
 Ожидается ввод жилья в  2007 году тыс. кв. метров.
 Для реализации национального  проекта «Доступное и комфортное  жилье – гражданам России»  необходимо построить:
   - в 2008 г. 310 квартир, 42 тыс.  кв. метров
   - в 2009 г. – 350 квартир, 44 тыс. кв. метров
   - в 2010 г. – 370 квартир, 46 тыс. кв. метров.
 Обслуживанием жилого фонда  и оказанием коммунальных услуг  занимаются 10 предприятий,
Осуществляют теплоснабжение муниципального жилого фонда 53 котельные.
 Значительная работа проводится  в социальной сфере. В районе  завершается газификация. Всего  газифицированы 16052 квартиры, уровень  газификации составил 99%, подлежит газификации 496 дворов.
 Во всех населенных пунктах района имеется проводная телефонная связь. Общая телефонная плотность на 100 человек составляет более 15,4.
 Соединение  дорогами с асфальтобетонным  покрытием 128 населенных пунктов  протяженностью 365 км., или 64%, подлежит строительству 156 км. Ориентировочной стоимостью более 963 млн. рублей.
 В районе  оказывают услуги населению:
   205 стационарных  предприятий розничной торговли, из них 29 предприятий потребительской  кооперации;
   - 10 предприятий бытовых услуг;
   - 17 предприятий общественного питания.
 
 Высокогорский  район – родина многих известных  людей: ученых, артистов, поэтов, композиторов. Здесь корни основателей татарской  национальной музыки, великих композиторов  Султан Габяши и Салиха Сайдашева,  заслуженного деятеля искусства Энвера Бакирова. Родом из деревни Ташсу известный тюркский философ и политик Садри Максуди. Высокогорская земля питала талант солистов Театра оперы и балета имени М. Джалиля Клары Хайрутдиновой и Азата Аббасова, драматического артиста Наримана Гарифуллина, вдохновляла писателей и драматургов Хая Вахита, Зиннура Хуснияра, Султана Шамси, Габдуллу Шарафи, Рафиса Курбана. В деревне Ибря располагается музей, рассказывающий о жизни и деятельности классика татарской музыки Салиха Сайдашева, где хранятся его личные вещи.
 Район  располагает широкой сетью учреждений  культуры. Работает один районный  и 57 сельских домов культуры, 49 библиотек централизованной библиотечной  системы и три детские музыкальные  школы. Книжный фонд библиотек  составляет более 600 тысяч экземпляров книг. Введен в эксплуатацию торгово – развлекательный комплекс «Высокая Гора». В культурно – просветительских учреждениях работают 132 человека.
 Народные  традиции прикладного искусства  сохраняются благодаря отдельным  мастерам и умельцам. В последние годы наблюдается возрождение старинных ремесел, которыми исконно занимались местные рукодельницы. В с. Ямашурма работает филиал фирмы «Туран», изготавливающий сувенирную продукцию, которая вызывает восхищения своей красотой: расшитые тюбетейки и калфаки, изделия с элементами кожаной мозаики.
 Высокая  Гора в последние годы приобрела  славу спортивного района. Здесь  находятся два современных автодрома  «Высокая Гора» И «Усады». В  районном центре работает спортивный  комплекс с современными тренажерами.  Здесь секции национальной борьбы, тхэквандо, дзюдо, аэробики, атлетической гимнастики. Призовые места на республиканских и зональных соревнованиях занимают хоккейная, футбольная и баскетбольная команды района, а также по национальной борьбы и боксу.
 
 
2.1. История Высокогорского района
  История Высокогоского района  начинается с января 1935 года, когда  вышло постановление президиума  ВЦИК « О новой сети районов  Татарской АССР». К 43 районом  республики прибавилось ещё 17: в том числе и Высокогорский.  Административно – территориальное деление районов ТАССР по этому постановлению просуществовало до середины 50-х годов: когда началась реорганизация, как в стране, так и в республике.
   В  ходе реорганизации к нашему  району были присоединены населенные  пункты Кадышевского, Семирозерского, Константиновского, Кощаковского сельсоветов. Забегая вперед скажем, что после повторного восстановления р-на некоторые населенные пункты этих сельсоветов, кроме Кощаковского, были введены в черту города, но в течение последних 3-4 лет они вновь вернулись в состав района.
  В 1962 году район был ликвидирован. Земли по левому берегу Казанки  вошли в состав Пестречинского, а по правому берегу – Зеленодольского  р-на.
   Вновь  Высокогорский р-н был образован  в январе 1965 года на основании  решения ноябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС. Открылась новая страница в истории района. Выбор центром р-на станции Высокая Гора был не случайным. Железная дорога и Сибирский тракт связывали его с Казанью, дороги делили территорию района на две равные части и Высокая Гора находилась в их центре. Основу р-на составили земли бывшего Казанского уезда, а границы простирались до Кукмора и Паратска, Балтасей и Пестрецов.
  Леса  относящегося к Высокогорскому  р-ну Пригородского лесхоза занимают 25 тысяч гектаров. Расположены они вокруг Казани и по значимости им нет равных в республике. Это - легкие многомиллионного города. Кроме того, в нашем районе находятся Высокогорское, Иске-Казанское лесничества, Ислертайский лесхоз.
   В  лесах Высокогорского р-на проходит  южная граница тайги. Для них характерна сложная структура, большое разнообразие по природному составу, богатый растительный и животный мир.
  В наших  лесах берут начало многие  родники, расположенные в Гослесфонде  Высокогорского лесничества, система  Голубых озер уникальна по происхождению и неповторима по красоте. 
  Лесхоз имеет крупнейший  на все Поволжье лесной питомник  площадью 57 гектаров. Ежегодно проводятся  рубки ухода и санитарные рубки  на 800 гектарах, ежегодно насаживаются  лесные культуры на 30-40 гектарах.
  Кроме чудесных Голубых озер, откуда лечебный ил для грязелечения  берут санатории «Крутушка», «Ливадия»,  «Васильево», в районе немало  лечебных родников, ключей: акинский, татайшенский, битаманский, мемдельский  (озеро Озынбы), родоновый источник  в «Крутушке», семиозерские источники…
  Но вернемся к тому, с чего  начинался  Высокогорский район.  В момент образования в 1935 году  в его составе значились 12 сельсоветов,  в которые входили села и  деревни Казанского пригородного, Дубъязского, Арского, Пестречинского р-ов. Вся территория района занимала 61810 гектаров, в том числе пашни - 44322 гектара, лугов - 3165, выгонов – 2558, усадебной земли – 2282, неудобий – 895 и прочей земли 262 гектара. Лесов было 7587 гектаров.
  Населения района составляло 28 тысяч человек.
  Из промышленных предприятий  были Усадский спиртзавод и  промышленные артели – Куркачинская  по производству извести и  бутового камня, Мульминская по  пошиву национальной обуви, Ямашурминская  – ткацкая, Садиловская – по  пошиву верхней одежды.
  Кроме колхозов был один зверосовхоз по выращиванию лис, енотов и кроликов и племсовхоз по выращиванию коров холмогорской породы.
  В 60 колхозах насчитывалось  в 1935 году 38524 гектара земли, в  1936 году – 41930 гектаров. В 1935 году  единичные хозяйства составляли 29 процентов (1345 хозяйств), в 1936 году их оставалось 351, или 7,7 процента, в 1937 году – 2 процента. Как видно, коллективизация шла активно.
   Раскулачивали многих. У  Григория Осипова из д. Соловцово  забрали дом под школу, 40 голов  овец, 2 лошади и 2коровы в колхоз «Ударник пятилетки». До этого жили в деревне не бедно. Земли у некоторых было много – по 30, 60, 65 десятин. Поля, леса, все угодья хорошие, надворные постройки, машины, сбруя, скот. Собрали все в колхозе из 28 семей. Материалы газет тех далеких лет дают представление о достижениях и проблемах нового строя.
 В1935 году на 1 едока производилась  411 килограммов зерна, а в колхозах  «Парижская коммуна» - 1181,  «Новая  Мамонино» - 825 килограммов.
 Урожайность по району возросла  с 7 центнеров с 1 гектара в 1934 году до 11 центнеров в 1935 году. В колхозах «Новая Мамонино» до 17 центнеров, имени Буденного – 16 центнеров, «Парижская коммуна» - 16, «Дружба», «Кызыл байрак», имени Кагановича – 14 центнеров с гектара. Рост урожайности обеспечивался за счет улучшения обработки почвы, увеличения внесения, ускорения сроков сева и уборки.
 За 1936 год количество тракторов  возросло на 10 единиц и составляло: «СТЗ» - 44, «Универсал» - 2, «Форзон-Путиловец» -6, всего 52 трактора. Выработка на 1 «СТЗ» составила в переводе на мягкую пахоту в 1936 году – 1000 гектаров. Комбайнами было убрано 3 тысячи гектаров зерновых, основная масса убиралась косилками и вручную, землю пахали лошадьми.
 За период с 1 июня 1935 до 1 июля 1936 года поголовье лошадей возросло  на 10 процентов – до 3100 голов. Поголовье крупного рогатого скота составило 1052 головы, овец – 1064, свиней – 924 головы.
 У колхозников поголовье  крупного рогатого скота составило  7240 голов, свиней – увеличилось  с 853 до 2357, т.е. на 276 процентов,  поголовье овей составило 14200, рост на 35 процентов.
 Во всех 60 колхозах, кроме одного, появились животноводческие фермы,  из других областей закупался  породистый скот. Было закуплено  130 баранов-мериносов, колхозники  все больше заводили коровы. Внедрялись  дрожжевание, запаривание, известкование кормов. Только в 4-х колхозах был падеж скота.
 В зверосовхозе «Бирюлинский»  было получено молодняка лис  2379 голов, по 3,6 головы на самку,  енотов – 527(6,9 на самку), кроликов  – 17200(17,1 на самку)
 Усадский спиртзавод в четвертом квартале довел выработку спирта-сырца до 73000 декалитров и выполнил план всего года. Мульминская артель изготовила 8500 пар национальной обуви и 2300 пар отремонтировала. Успешно работали промышленные артели «Красная сила» и «Яна кеч».
 История района отражает определенные этапы жизни страны и складывается из небольших, будничных факторов. Вот некоторые из них. Вчитаемся в пожелтевшие газетные строки… Материалы газет, тех далеких лет, дают представление о достижениях и проблемах нового строя.
 Апрель 1935 года: В колхозе имени Кирова числится 7 комсомольцев. Бригадирами полеводческих бригад работают Евдокия Круглова, Семен Егоров. Алексей Камашев – пахарь, Евдокия Воронина, Михаил Николашин – в 3-й бригаде по культобслуживанию колхозников и помощи молодому бригадиру Егорову.
 На днях открылась столовая  в колхозе «Вперед» Камаевского  сельсовета.
 Весенний сев начался рано  – 11 апреля. Однако в колхозе  «Пятилетка» Пермяковского сельсовета  производственный план колхоза  до сего времени не составлен.  Инвентарь к севу не подготовили. На 9 апреля имелась только одна годная телега, а остальные валяются и требуют ремонта.
 Октябрь 1935 года: В деревнях развернулось стахановское движение, идет подготовка к совершению стахановцев.
 Декабрь 1935 года: Бригада  Высокогорской МТС Дмитрий Спиридонов, трактористы Усов и Гордеев, доярка Шушарского племсевоза Прасковья Андреевна трудятся по - стахановски.
 На 1936 года поставлен задача  собрать с каждого гектара  14 центнеров зерновых.
7 января 1936 года при зверосовхозе по инициативе комитета комсомола организована неполная средняя школа, для взрослых без отрыва от производства. Всего обучается 27 человек, из них 6 комсомольцев и 3 коммуниста. В числе обучается директор совхоза, парторг, председатель рабочкома, рабочие и специалисты. Директор совхоза Ежов обучается в школе и одновременно преподает в ней историю  народов СССР. На 1936 год дирекция совхоза включила школу в бюджет.
 На один комбайн был убран  341 гектар зерновых. На подъеме  зяби передовики доводили норму  выработки вместо 4 – 5 гектаров до 9 гектаров.
 В 1936 году район по хлебозаготовкам и по подъему черных паров занял 1-е место в республике.
 В 1935-1936 годах в районе были репрессированы 9 человек.
Январь 1941 года. Широко развернуто  социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов третий пятилетки. Но полыхает уже вторая мировая война.
22 – 24 июня 1941 года. В газетах опубликована выступление по радо заместителя председателя Совета народных комиссаров Союза СССР и Народного Комиссара иностранных дел В.М.Молотова, Указ Президиума Верхнего Совета СССР « О военном положении», Указ о мобилизации военнообязанных. Началась мобилизация. На территории района сформировались полки 280-й стрелковой дивизии, из села Высокая Гора отправился на фронт 1124 жителей района 334-й дивизии, который с боями дошел до Берлина. Его полковое знамя хранится в Государственном музее Татарстана. 10110 жителей района сложили свои головы на полях сражений. Высокогорская земля дала пятерых Героев Советского Союза: Г.А.Батыршина, Н.И.Липатова, А.О.Ахманова, Г.Р.Павлова, Г.Ф.Яшина. В д. Соловцово у А.Туймазовой четверо сыновей погибли на войне, у Д.Пудиковой – пять сыновей не вернулись, у А.Гурьяновой – три сына.
 Всего 24 человека ушли на  фронт, вернулись – пять, в  живых сейчас – один.
 В 20 лет ушел на фронт  М.А.Кондратьев из д. Мамонино, воевал на Брянщине в дивизии  Ковпака. Вернулся из фронта  живым и невредимым, но не дожил  до 50-летие Победы.
 Десятки тысяч людей ковали  победу в тылу. Женщины, заменившие  ушедших на фронт мужей и сыновей, пахали землю плугами, сохами, на коровах, нередко и на себе; серпами и косами убирали зерновые; лопатами копали картофель; обмолачивали цепями хлеба. Женщины – председатели по-мужски управляли колхозами: Анна Старостина в колхозе «Ленинский призыв» в Усадах, Нина Костина – колхозом «Пламя», Евдокия Антоновна в Шапшах.
 В колхозе «Красная нива»  и «Новое Мамонино» под руководством  возвратившихся с фронта инвалидов  Гаврила Кальянова и Павла  Родионовна получали рекордные  урожаи и выполняли 3 – 4 плана.
 Первый секретарь райкома  партии Василий Зыбин, председатель  райисполкома Борис Добросов  первым в республике были награждены  орденами Отечественной войны  за перевыполнения районом плана  хлебозаготовки. Труженики тыла, участвовавшие  в строительстве оборонительных сооружений, были награждены Памятным красным знаменем, которое хранится в музее Боевой силы Высокогорской средней школы №1. Полуголодные колхозницы, служащие, учительницы, медработники кирками, топорами, ломами, лопатами долбили мерзлую землю и строили оборонительные сооружения. Собирали теплые вещи и подарки для фронтовиков.
 В 1996 году в районе проживало  1100 участников войны, 340 из них  инвалиды Великой Отечественной  войны. В последние годы ведут  активную общественную работу  участники и инвалиды Халит Абдуллович Хайруллин, Александр Васильевич Корольков, Рифкат Алиевич Насыбуллин, Валентин Васильевич Орлов, Петр Андреянович Громов, Николай Анисимович Самойлов,  Евгений Николаевич Арзамасов, Агля Шакирович Шакирзянов и многие другие.
 В феврале 1995 года в ВСШ №2 прошла встреча ветеранов 1124 полка 334-й дивизии, боевой путь которой 20 лет изучают члены клуба «Поиск» этой школы под руководством В.М.Паняевой.
 Ветераны войны И.И.Ященко,  Н.И.Концева, М.И.Тимиров, Ф.М.Надиров,  Ф.В.Чупрынин, А.Ж.Жансалиев выступили очень трогательно.
10 ноября 1994 года в Киеве умер  Герой Советского Союза Григорий  Родионович Павлов. При жизни  он неоднократно бывал на родине  в Алатах (родился он в Керасинове, окончил Усадскую школу).
 В годы войны он был  летчиком – истребителем. 2 сентября 1943 года получил звание Героя Советского Союза за мужество и героизм, проявленные в боях. С 22 июня 1941 по март 1945 года провел 108воздушных боев. Награжден орденом Ленина, 4-мя орденами «Красного Знамени», «Отечественной войны 1-й степени». В 1945 году в районе прошел фестиваль «60 лет Победы», в котором приняли участие самодеятельные артисты трудовых коллективов. Среди участников финального концерта, который состоялся накануне 9 мая в РДК, первое место заняли самодеятельные артисты Высокогорского райпо, Почетные грамоты главы администрации и отдела культуры вручены самодеятельным коллективам Высокогорских средних школ №1 и №2, Дубъязского УВК, райузла связи, центральной райбольницы. Всем участникам вручены билеты на спектакль в Академический театр им. Г.Камала в Казани и на концерт татарской эстрады.
  9 мая 1945 года район отметил  50-летие Великой Победы. Была издана  Книга памяти, навеки запечатлевшая  имена погибших земляков. Готовится  к печати ее второе дополненное  издание. 10 инвалидов Великой Отечественной войны получили в подарок автомашины «Ока». Среди них Габдулла ага Гиниятуллин, Котдус Шагие и многие другие. 9 мая празднование 50-летия Победы началось в районе с возложения венков к памятнику Неизвестному солдату и митинга. Затем ветераны на автобусах поехали в учебный центр Казанского артиллерийского училища, расположенного в лесу близ железнодорожной станции Каменка. Учебный центр в этот день напоминал военный полигон с палатками, боевыми орудиями, полевой кухней и солдатской кашей. Как в День Победы в том далеком 45-м горели костры, дымила кухня, доносились песни военной поры. Ветеранам вручалась Памятная медаль «50 лет Победы», наручные часы. С вертолетов сбрасывали листовки о Золотом юбилее Победы, звучали залпы винтовок и пушек, искры салюта ракеток. Торжественный обед, большой праздничный концерт продолжались в этот день до самого вечера.
  К 23-й годовщине Победы  открыт музей боевой славы  в Ямашурминской средней школе,  которым руководит большой энтузиаст  своего дела Агля Шакирович Шакирзянов, участник Великой Отечественной войны. 
  Прекрасный музей боевой  славы создан в Чепчуговской  средней школе под руководством  энтузиаста этого дела Мансура  Юнусовича Билалова.  Есть в  нем материалы и о фронтовичках, которых всего в Чепчугах пять: Сатерова Анастасия Егоровна, Минина Мария Михайловна, Кошкина Мария Степановна, Мурины Александра Кузьминична и Мария Степановна. 
  Большую поисковую работу  ведет музей боевой славы Высокогорской  школы №2 под руководством  энтузиаста музейного дела Веры Михайловны Паняевой, который позволил вернуть имена сотен фронтовиков родной земле.
  В начале 1995 года открыт краеведческий  музей в Кадышевской средней  школе, и самое почетное место  там занимают материалы о Великой  Отечественной войне.
  Музей боевой славы Высокогорской средней школы №1, руководят которым Мансура Нургалиевна Закиева и учитель истории Галина Викторовна Минаева, один из лучших музеев района, в котором собран богатый материал о боевом пути 334-й ордена Суворова Витебской стрелковой дивизии, сформированной в нашем районе. Материалы его собирались членами штаба юных следопытов «Поиск».
  9 мая 1982 года в честь 40-летия  образования дивизии в школе  собирались ветераны этой дивизии  со всех концов бывшего Союза.  Этот день и стал началом музея. Затем были многочисленные поездки по местам боевого пути дивизии по Смоленской области, в города Велиж, Сураж, Витебск… много материалов дали музею ветераны войны. Погибли на фронте Азат Бикмухаметов, Евгений Кузнецов, Николай Юнусов Евгений Ванюшин, Сергей Рязанов.
  История района, начиная с  его образования и до нынешних  дней, всегда была связана с  «районкой». Районная газета выходит  с апреля 1935 года. Она была преемницей  МТС-овской многотиражки «Политотделец». И вот уже 64 года является  печатным органом сначала Высокогорского райсовета народных депутатов.
  Сначала газета выходила  на двух страницах малого формата,  делалась на простейшем (ручном) станке. Корреспондентский актив  был узок и никаких журналистских  познаний не имел. С развитием  района совершенствовалась и газета, стала издаваться уже на четырех полосах.
  Первым редактором ее был  Г.Набиев, который занимался организованными  вопросами. В этом же году  начала выходить газета на  татарском языке.
  В то время редакция находилась  в деревянном домике, который стоял на месте нынешнего ресторана. В одной комнате были наборный и печатный станки, которые приводились в действие вручную. Тут же сидели редактор и секретарь. В свое время редакторами были Г.П.Николаев, А.А.Кормагина, В.М.Казаков и другие.
  Много было реорганизаций,  преобразований в стране, в районе  в послевоенное время, а газета  выходила всегда и выполняла  свое назначение – писала историю  современности. Менялись и люди, которые в ней работали, но  газета оставалась верной традициям  и долгу. 
  История Высокогорского района  тесно связана с Дубьязским  районом. Интересные люди работали  редакторами выходившей в районе  газеты «Колхозчы». Первым был  Гумер ага Баширов. Его сменил  Самат Шакир, Рашит Закиев. Газета  шагала в ногу со временем  и просуществовала до 1952 года, как и газета «Ленинский путь» Высокогорского района. С 1 января 1994 года газета носит название  «Высокогорские вести» - «Биектау хэбэрлэре».
 Первым секретарем райкома  партии с момента последней  реорганизации и образовании  района в 1965 году начал работать Абдтрахим Муртазинович Муртазин. Почти двадцатилетняя история района связана с его именем, так он бессменно, по 1983 год правил районом.
 Как известно, все дела в  районе совершались под руководством  бюро райкома партии. В состав первого бюро в январе 1965 года к4роме А. М. Муртазина вошли П.Г. Дюгуров, З.Н. Гаффарова, А.И. Симонов, Е.М. Бочков, Р.А. Яушев. Полномочия бюро были узаконены тогда же в районной партконференции, где был избран состав первого райкома КПСС, его бюро: тогда же на сессии районного Совета избран состав исполкома райсовета, сформировано управление сельского хозяйства.
 Первым председателем исполкома  был избран А.И.Симонов, председателем  районного комитета народного  контроля – Р.Г.Абдрахманов, который  проработал на этой должности бессменно почти тридцать лет, вплоть до ликвидации КПСС.
 История района тех лет  тесно связана с именем Н.С.  Сибгатуллина, А.Г. Мельникова, Ш.Х.  Хайрисламова. Все они были честные  деловые люди, преданные долгу.
 Среди первых руководителей были также начальник РОВД Н.А.Хакимов, председатель райпо Г.А.Аглеев, зав. райпо Т.Х.Латыпов, начальник РУС Б.А.Челнаков.
 Первое здание, где разместился  райком партии, исполком райсовета  и управление сельского совета, сохранилось до 1997 года. В нем долгие годы размещались различные районные службы, и носило оно название бывшего райисполкома.
 В 1965 году после объединение  районов была поставлена задача  подтянуть хозяйства дубъязской  зоны. Тогда там председателями  работали Б.Х.Хадиев, А.Ф.Гаврилов, Г.Г.Гайнутдинов, И.Г.Нигматуллин, А.Н.Залялиев, Р.Г.Гафуров, И.Г.Шаруфутдинов. Благодаря умело поставленной работе эти хозяйства сравнились с высокогорскими.
 Район помнит имена своих  первых депутатов Верхнего Совета  ТАССР. Это Р.Б.Забиров, с 1993 года работалпервым помощником главы администрации района; ныне покойный председатель колхоза «Серп и молот» А.П.Орлов.
 В становлении хозяйства  района в послевоенные годы  и до наших дней огромную  роль сыграл многие руководители. Можно назвать лишь некоторых  из тех, кого довелось знать в те годы. Это Султан Гарипович Гарипов, Гурии Нигметзянович Нигметзянов, Ибрахим Гатауллович Нигматуллин, Иван Кузьмич Захаров, Георгий Емельянович Боровиков, Александр Филиппович Волегов, Махмут Ганиевич Ганиев, Мунхар Абдрахманова Забирова, Алексей Николаевич Казаков, Рифат Исхакович Уткузов и многие другие, которые на своих плечах вытянули тяжелый груз послевоенных и не менее трудных тридцати последних лет.
 За эти годы построение  десятки животноводческих ферм, типовых школ, магазинов, жилых домов… По многим позициям район занимал первые места в республике, особенно в животноводстве и производстве кормов.
 К 60- 70-м годам относится  появление в нашем районе жилых  поселков овощеводческих хозяйств  «Дружба», «Чернышевский», «Беркутовский», «Семиозерский», в Шапшах выросло экспериментальное село городского типа. В райцентре появились кинотеатр, Дом культуры, библиотека, здания Госстраха, военкомата и т.д.

Почти двадцатилетнее руководство  А.М.Муртазиным — это целая эпоха  в истории района, одна третья ее часть. Наш район был инициатором многих новых дел, внедрения новых технологий, поиска путей повышения эффективности производства. С этими годами связано в районе развитие мелиорации и искусственных водоемов, строительство открытых площадок для откорма скота, механизация уборки картофеля — всех новшеств не перечислить. Но главное, пожалуй, работа с людьми. Не случайно наш район в те годы называли «кузницей кадров». Люди, прошедшие «школу Муртазина», считались в республике безупречными специалистами, сильнейшими руководителями любого уровня и ранга.
Под его руководством начинали работать и стали прекрасными руководителями Газиз Зуфарович Сабиров, Аркадий Васильевич Иванов, Сайдаш Нугманович Зарипов, Рафик Замалетдинович Гильмутдинов, Анна Андреевна Захарова, Рафкат Асхатович Самигуллин, Азат Га-лимзянович Зяббаров, Михаил Николаевич Осипов, Рашит Габдулха-евич Шаяхметов и многие другие.
С ветром перемен в последние  десять с лишним лет руководство  районом менялось несколько раз. Первые секретари райкома, председатели райсовета, главы администрации... За эти годы ими становились А.В.Краснов, А.Г.Зяббаров, Х.А.Зайниев, Р.Н.Минниханов, Д.М. Миннахметов. С именем каждого из них связана новая страница в истории района. Наше общество за эти годы повернулось лицом к человеку, начались демократические преобразования, усиленно стали решаться вопросы социального плана.
и мыслящий Премьер-ми


Особенно ощутимые перемены почувствовали  жители района, когда на пост главы  администрации района пришел Рустам Нургалиевич Мин-ниханов, руководитель сравнительно молодой, энергичный, работающий по-современому — будущий министр финансов, а затем [истр Республики Татарстан.
За три с лишним года его руководства  район сделал рывок вперед в сельском хозяйстве, промышленности, особенно в социальной сфере, появились и успешно начали действовать ростки рыночных отношений. Реформа социально-экономической системы позволила стабилизировать производство промышленной и сельскохозяйственной продукции, сельхозпредприятия начали переработку произведенной продукции и непосредственную ее реализацию потребителю, были созданы условия для предпринимательства, развития малого и среднего бизнеса, альтернативных производств и торговли. Безусловно, это передовые формы деятельности.
В 1996 году район выполнил госзаказ по продаже товарного зерна в  объеме 28 тысяч тонн. Выполнены объемы контрактации по всем видам сельхозпродукции. С каждого гектара получено 38,8 центнера урожая зерновых, 125,7 картофеля, 179,4 центнера овощей, заготовлено 30,1 центнера кормовых единиц на условную голову скота.
В 1995 году эти цифры соответственно составили 18,1 центнера зерновых, 154 картофеля, 185 — овощей, 27 центнеров кормовых единиц кормов. Продуктивность коров  составила 3946 килограммов. Интересно  вспомнить, что в 40-е годы большим достижением считался надой 1300 килограммов молока.
Повышение урожайности сельхозкультур обеспечено в основном за счет увеличения применения минеральных удобрений  и средств защиты растений, передовых  агроприемов, таких как перекрестный сев, ранняя зяблевая вспашка, сортосмена. В животноводстве основным фактором успеха явились укрепление кормовой базы, улучшение селекционно-племенной работы, создание племенного ядра голштинской породы. В 1996 г. в хозяйствах района имелось около 800 голов чистопородного скота, половину из них составляли коровы.
Если в 1992 году было продано лишь 70 процентов первосортного молока, то в 1996 году —  86 процентов. Потери хозяйств от сдачи несортовой продукции  сократились за это время в 4,5 раза. Продажа жирного молока дало прибавку в кассу сельхозкооператива «Серп и молот» 80 миллионов рублей, «Правда» — 105 миллионов, учхоза КГАВМ — 82 миллиона рублей только за девять месяцев 1996 года.
Возросли закупки молока от населения. В 1995 году по Альдер-мышскому совету местного самоуправления собрано 5727 центнеров молока, или 1694 килограммов на одну корову, по Больше-Битаманскому — 5965 центнеров, или 1699 килограммов на корову, по Шапшинскому совету — 4025 центнера, или 1742 килограмма на корову.
5 марта 1995 года состоялись выборы в местные Советы и Госсовет Республики Татарстан. По итогам выборов сформированы 27 Советов местного самоуправления в пределах границ ранее существовавших сельских советов.
Под урожай 1995 года хозяйствам района поставлено 32 тысячи тонн минеральных удобрений, их внесено 138 килограммов действующего вещества в расчете на один гектар пашни. За этот год АООТ «Агро-химсервис» получило за свои услуги 2 миллиарда 200 миллионов рублей.
Но особенно ощутимые результаты достигнуты за эти годы в области капитального строительства. Только за 1995 год освоено 66 миллиардов 666 миллионов рублей государственных капитальных вложений. Введено в эксплуатацию 26748,5 квадратных метров жилья.
За 1995 год по газификации населенных пунктов района освоено средств государственных капиталовложений на сумму 4916,8 миллионов рублей. Газифицировано 2002 квартиры и проложено 128,5 километра подводящего и уличного газопроводов. За 1995—1996 годы переведены на газовое отопление 10 школ и детских садов, 16 промышленных объектов.

В 1995 году проложены и  отремонтированы автодороги с асфальтовым  покрытием протяженностью 6/ километров.
Темпы строительства не снижались и в последующие  годы, достаточно упомянуть строительство магазинов в 14 малых деревнях, школ в селе Высокая Гора, Чирше, в деревне Наратлык, реконструкцию школы в Малых Клыках, продолжение строительства больницы в Дубъязах. В конце 1996 года в новое здание переселились Красносельский местный совет, организации, размещавшиеся в старом райисполкоме. Сдано здание Сбербанка, а также Дом правосудия, молочная кухня. Построенные по современным проектам, они стали украшением поселка. Большие объемы освоены по водо-, тепло-, электроснабжению. Например, только за один месяц май в селе Дубъязы освоен 1 миллиард рублей на строительстве и реконструкции системы водопровода; не менее того израсходовано на сооружение инженерных коммуникаций в Малых Клыках, котельной и водопровода в поселке райцентра, в Куркачах, электро- и тепловых сетей в Дубъязах и Высокой Горе. Все это сделано на благо людей, улучшения их жизнеобеспечения.
В районе поставлена задача завершить 100 процентную газификацию. Сегодня  нет в районе центральных усадьб и деревень, куда бы не была подведена  линия газопроводов. До всех проложены  асфальтированные дороги, кроме СХК «Правда», где работа вскоре будет завершена.
В 1993 году построены очень важные дороги с асфальтовым покрытием: как Казаклар-Алаты, Альдермыш-Большие Ковали, Кульбаш-Дубъязы, до Верхней Ии, в 1996 году: Киндери-Крутушка, до учхоза КГАВМ.
Только за первое полугодие 1996 года в районе открыто 11 новых магазинов, произведена реконструкция и  газификация хлебопекарен в Дубъязах, Березке, Мемдели, Большом Битамане. За 1995 год населению района продано  товаров на сумму 39 миллиардов 327 миллионов рублей, т.е. на 969 тысяч рублей на одного жителя. Это говорит о большой покупательной способности, росте благосостояния населения района.
На 1 января 1996 года население района составляло 53346 человек: татар 56 процентов, русских — 40 процентов, более двух тысяч представителей других национальностей, из которых более 2о тысяч человек трудоспособного населения, 14 тысяч человек пенсионеров.
На территории района находится 158 предприятий, входящих в народнохозяйственный комплекс республики. У нас 4 карьера по производству щебня, 2 лесхоза, 4 асфальтовых завода, подсобные хозяйства КМПО «Агросинтез», КАПО им. Горбунова, «Газоаппарата», «Тат-трансгаза». На территории района расположены 44123 дачных участка, идет интенсивная застройка близлежащих к г. Казани земель. Проблемой для района за последние 3—4 года явились прием и размещение беженцев. За 1995 год принято 288 беженцев (107 семей).
Но главное, что достигнуто за эти  годы, это то, что глава администрации района Р.Н.Минниханов сумел сформировать сильное ядро руководящих кадров. Многие сельхозпредприятия возглавили молодые энергичные люди, способные мыслить и работать по-современному, организовать дело умело и прибыльно в условиях внедрения и становления рыночных отношений. В строю, безусловно, остались и прежние испытанные делом и временем опытные кадры, которые поставили работу в своих хозяйствах по-современному.
Гордостью района является агрофирма  «Бирюли», которая существует с первых дней основания района в 1935 году. Сегодня  это не только известное звероводческое, а многоотраслевое хозяйство, только земли здесь более 10 тысяч гектаров. Под свое крыло агрофирма приняла такие отсталые полуразвалившиеся хозяйства, как колхоз «Россия», совхоз «Вперед», позже — подсобное хозяйство Куркачинского ХПП и совхоз «Куркачи», а затем — совхоз «Дружба», КП «Юлдаш». Они теперь являются шагающими в ногу со временем отделениями агрофирмы с развитой инфраструктурой, где полным ходом идет реформирование и налаживание производства. Сегодня агрофирму возглавляет один из самых опытных руководителей, народный депутат Татарстана Азат Галимзянович Зяббаров.
За эти годы среди рентабельных хозяйств района были агрофирма «Нокса», которой долгие годы руководил Сайдаш Нугманович Зарипов, производственный сельхозкооператив «Серп и молот», работающий под руководством легендарной женщины Анны Андреевны Захаровой, которая ведет свое дело вот уже около двух десятков лет.
Коллективным предприятием «Татарстан»  руководит прекрасный хозяйственник  Газиз Зуфарович Сабиров. В числе  рентабельных и СХК «Правда», который возглавлял Камиль Хакимзянович Галиев, сегодня работающий первым заместителем главы администрации района, начальником райсельхозуправления.
Умелыми руководителями утвердили  себя в последние годы Хадый Хазипович  Зиангиров (председатель КП «Рясь»), Маннаф Амирович Сагдиев («Маяк»), Ирек Галимзянович Баширов («Сулабаш»), Асхат Санатуллович Низамов («Дубъязское»), Мударис Хафизович Йдрисов («Калининское»), Шаукат Джаудатович Вахитов («Алга»), Назип Исмагилович Хабибуллин («Красная заря») и многие другие.
 А сколько дел переделано! Трудно все перечислить. Огромный, капитальный мост через реку  Казанка на Хохлово, Потанихинский  мост, учебно-воспитательный комплекс  в деревне Мемдель, которому  может позавидовать любой городской  школьник, новые зверофермы, молочный комплекс в КП «Калининское» по переработке молока, производству сыра, масла и других продуктов, открытие новой средней школы в Чирше, строительство Высокогорской школы № 3 на 780 ученических мест, строительство мечетей в Большом Битамане, Ювасе, оикнарате, Альдермыше, дома быта в Дубъязах, открытие главной мечети района в селе Высокая Гора в феврале 1996 года, восстановление в этом селе архитектурного памятника — православной церкви, сдача в эксплуатацию десятков тысяч квадратных метров жилья, многое другое — во всех этих объектах есть немалая доля участия Рустама Минни-ханова, в каждом из них есть частичка его души и сердца.
Настоящим украшением района стал автодром «Высокая Гора», торжественное открытие которого состоялось в июне 1996 года в честь национального праздника «Сабантуй». В день притяия декларации о суверенитете Татарстана 30 августа здесь состоялись автогонки на Кубок Президента Татарстана и 25—26 октября — автокросс, посвященный празднику автомобилистов и 100-летию российского автомобиля. Автодром прошел испытание, встречая спортсменов и гостей со всей России, и показал свою готовность к проведению здесь международных соревнований. День Воздушного Флота в 1996 году был отмечен грандиозным Авиа-шоу на Куркачинском аэродроме, в котором приняли участие мастера-парашютисты из Казани, Балтасей, Елабуги, соседних районов и республик.
Каждый виток истории, события  и факты получили в последние  годы свое новое звучание приобретали  новое значение. Новые имена открывались  нам. Менялось отношение к уже известным. Вот только некоторые из них.
В поселке Алатского спиртзавода  живет ветеран труда А.Я.Наумов. Его сын Николай Александрович  — известный в республике художник и педагог. В 1995 году в алатской школе  была организована выставка его прекрасных картин, заметки о нем публиковались в районной газете.
В 1995 году ушел из жизни известный  в районе художник А.Н.Тарыгин. Его  картины выставлялись в республиканских  залах, в Бирюлинском дворце культуры. А по основной профессии он был  конструктором авиации, работал вместе с Туполевым. Но в истории района он останется известным своими прекрасными картинами.
Один из наших знаменитых земляков, генерал-полковник Владислав Алексеевич Ачалов. Учился он в Алатской средней  школе, после окончания которой поступил в Казанское танковое училище, затем окончил Академию бронетанковых войск, Академию Генерального штаба. Вырос до комавдующего воздушно-десантными войсками, заместителя министра обороны. Владислав Алексеевич будучи военным, был участником известных событий в Прибалтике, Грузии, Узбекистане. Волею судьбы он стал участником августовских событий 1991 года в Москве, после которых оставил армию и занялся политикой. В Верховном Совете России он возглавил аналитическую группу. Часто бывает на родине в Алатах и оказывает землякам посильную помощь.
Есть у нас и свои долгожители. В октябре 1995 года отпраздновала  свое 100-летие Шафкизямал-эби Гильмутдинова. Жила она в Черны-шевке у своего младшего сына Рафика Замалетдиновича, бывшего директора агрофирмы «Идель». Живо интересовалась всеми событиями жизни района.
В 1994 году исполнилось 115 лет со днярождения  Садри Максуди. Академия наук Татарстана, ИЯЛИ им. 1 .Ибрагимова организовали научную  конференцию, посвященную этой дате, на которую приехали внучки ученого, проживающие в Турции. Была организована встреча в нашем районе — родине С.Максуди.
Внучки ученого Гунел Пултар и Гульнур Очак побывали в администрации района, встретились с директорами школ, учителями татарского языка и литературы. На этой встрече было оглашено решение об увековечении памяти ученого. Отныне Суксинская школа, музей при Дубъ-язском У В К, улица Зеленая райцентра носят имя нашего земляка Садри Максуди.
Данил Юнусович Галеев был настоящим  мастером национальной борьбы, неоднократно становился он батыром республики, Российской Федерации, был мастером спорта СССР. Родился он в деревне Татарская Айша, где сейчас проводятся чемпионаты различных уровней на имя батыра Галеева. Сыновья его также стали известными борцами.
Татайшинская земля издавна привлекала к себе внимание. Хранит она немало легенд о своем происхождении, о чудотворном целебном действии своих родников. Эти места считаются святыми, возможно потому, что земля хранит память предков, а может потому, что ключи здесь целебные. Ведь не случайно приходят сюда люди из дальних сел и деревень, соседних краев, чтобы испить святой воды да поклониться праху предков. Вот на этих землях и рос Данил. Все же и земля, и вода, и воздух здесь чудодейственны. Иначе откуда была бы у Данила такая сила, позволившая ему стать гордостью Татарстана.
Сегодня юные борцы продолжают дело многократного чемпиона. Наши земляки  Рифат Самигуллин, Фаниль Мухтаров, Данис Салахут динов и многие другие — известные в республике борцы по национальной борьбе.

В Дубъязской школе училась и сделала свои первые шаги на сцену известная артистка Клара Хайрутдинова, в Турнаязе жила Камал Сат-тарова, в Чирше — Ситдик Айдаров.
Мать Клары-ханум Мунхар-апа  — уважаемый в районе человек, ветеран труда, у которой тоже прекрасный голос. Клара Хайрутдинова часто выступает перед земляками. Одно из ее выступлений на слете передовиков района, прошедшее в Большом концертном зале Татарстана в ноябре 1996 года, было встречено очень восторженно.
На этом же концерте выступал наш  земляк, заслуженный артист Татарстана Равиль Харисов. Его мать Асия апа — известная артистка Академического театра имени Г.Камала.
Наш район — родина великих татарских  композиторов Салиха Сай-дашева (здесь  родился отец композитора), Султана  Габяши. Часто бывает в своем районе и наш земляк композитор Анвар Бакиров. На высокогорской земле начинал свой творческий путь народный артист РТ и СССР Азат Аббасов.
В 1992 году создан ансамбль «Айфара». За эти годы он стал лауреатом многих республиканских и зональных  конкурсов. Десятки дисков записаны ансамблем. Действует он при фонде «Булгар», имеет студию при Куркачинском СДК.
15 ноября 1996 года в Большом концертном  зале РТ в исполнении солистки  ансамбля Ильмиры Латыповой прозвучала  песня о Высокой Горе «Страна  полей и лесов», которую написал Рустем Зарипов.
«У этой солистки большое будущее», — так отозвалась о выступлении Ильмиры профессор консерватории, народная артистка республики Зиля Сунгатуллина.
Лауреатами престижных конкурсов  стали наши земляки Алсу Кадырова, Саубан Закиров, народный хор ДК «Бирюли» и многие другие.
Наша землячка очаровательная Ольга  Паранина стала «мисс-Америка» и  «мисс-Вселенная».
Уроженец д. Алан-Бексерь Василий  Иванович Милицкий руководил колхозом «Новая жизнь» в военные годы, избирался  депутатом Верховного Совета РСФСР, его преемником стал Александр Федорович Гаврилов, депутат Верховного Совета ТАССР.
Герой Социалистического труда  Екатерина Антоновна Кузьмина, 40 лет проработала дояркой и  телятницей в зверосовхозе «Бирюлинский», бывший депутат Верховного Совета ТАССР, делегат партийных съездов в Москве.
В 1995 году был открыт музей «По  изучению родного края» в Дубъязской средней школе. При создании его  большую помощь оказал краевед Агзам  Низамович Залялиев. Этот уникальный человек после ухода на пенсию посвятил себя изучению родного края; многое он сделал и для создания музея в Альдермышской школе, музея Салиха Сайдашева в деревне Ибря, музея композитора Султана Габаши в Мало-Сулабашской школе.
В 1995 году в Ямашурминской средней  школе начал действовать краеведческий музей, руководит которым учитель истории Айрат Ха-нафиевич Зиннуров.
Высокогорский район в 1995 году занимал 1 место в республике среди аттестованных  врачей и средних медработников.
Орденом «Знак Почета» награждена врач Высокогорской ЦРБ Ибрагимова Венера Абдулхаевна, присвоено звание заслуженного врача Республики Татарстан Софроновой Леонтине Васильевне, Марамзиной Нине Михайловне, Рахимовой Лене Хамматовне. Знаком «Отличник здравоохранения Российской Федерации» награждены хирург Галиуллина Романа Нурлегаяновна, детский врач Зайнуллина Екатерина Алексеевна.
В районе 870 учителей, из них 692 женщины. 36 женщин-учителей — отличники просвещения  Российской Федерации.
Время течет быстротечной рекой. И  история района раскрывает свои новые  страницы. Идет реорганизация советов местного самоуправления. В ноябре 1996 года образованы Иске-Казанский, Вознесенский, Чиршинский, Чернышевский, Дачный советы, на карте района появился новый полноправный населенный пункт «Инеш» Пермяковского совета местного самоуправления — поселок беженцев.
22 ноября 1996 года открыта новая  средняя школа в селе Высокая  Гора на 780 ученических мест. В  тот же день в агрофирме  «Бирюли» открыто новое овощехранилище  на 5 тысяч тонн, построенное совместно  с голландцами.
30 ноября 1996 года открылись сразу два новых магазина в малых деревнях — в Юртуше и Малой Ряси. В июне 1998 года руководство районом принял новый глава администрации Рашид Габдулхаевич Шаях-метов, 25 трудовой биографии которого связаны с нашим районом. Ему, бывшему начальнику управления сельского хозяйства и заместителю министра сельского хозяйства республики, прекрасно знающему район, его кадры и население, проблемы и достижения, не было необходимости адаптироваться к новым условиям, с первых дней он с головой окунулся в работу.
С приходом Рашида Габдулхаевича начинается новая страница в истории района. Прекрасный специалист и знаток сельского  хозяйства, он принес новое дыхание  в реорганизацию этой отрасли: сельхозпредприятия уверенно и крепко встают на ноги в условиях жесткой рыночной экономики, сильные хозяйства берут под свое крыло слабые, образуются новые подсобные хозяйства крупных промышленных предприятий, способных вести дело на уровне современных требований. Вместо бывших коллективных предприятий имени Ленина, «Чулпан», «Высокогорское» на карте района появились ООО «Ямашурма», «Большие Ковали», ГУП «Усадский спиртзавод». Агрофирма «Бирюли» по своим производственным показателям уже стабильно входит в первую половину ста лучших предприятий в СНГ, продукция Усадского спиртзавода получила мировое признание, вводятся новые дома, школы, больницы, строятся дороги и мосты, продолжается газификация, открываются новые производства, внедряются передовые технологии в промышленности и сельском хозяйстве, выплата пенсий и зарплаты работникам бюджетной сферы все больше и ощутимее осуществляется за счет сбора взносов и налогов.
Практический ум и хозяйственное  мышление Рашида Габдулхаевича вкупе  с глубокой порядочностью и высокой  требовательностью к себе и окружающим, способствуют умелому хозяйствованию во всех отраслях жизнедеятельности района.
Шаг за шагом приумножаются успехи хозяйств, вместе с этим растет и  авторитет руководства района, на деле доказывающего умение управлять  делами по-государственному.
Высокогорский район занимает первые позиции в республике по многим отраслям деятельности. Есть у него хорошие руководители, прекрасный народ-труженик, есть у него славные традиции, которые крепнут и расширяются. Приумножать и закреплять достигнутое, добиваться большего, подниматься на новые вершины, жить в мире, дружбе и согласии — такие мысли и думы сегодня в сердце каждого из его жителей. Район уверенно смотрит в завтра.
(При подготовке использованы  материалы районной газеты «Высокогорские вести»
 
 



