Рассказ  о ветеране Великой Отечественной войны
Ахметзянове Файзрахмане Ахметзяновиче,

15 января 1917 года рождения,

проживающий по адресу: пос.ж.д.ст. Высокая Гора, ул. Школьная д.48

Прошло 70 лет с того дня, когда закончилась самая страшная и кровопролитная в истории человечества Великая Отечественная  война, в которой Советский народ отстоял свободу и независимость Отечества, спас мир от угрозы фашистского порабощения. Наш долг - помнить об этом, бережно хранить каждую крупицу правды о войне, проявлять неустанную заботу о ветеранах и свято чтить память о погибших. Низкий поклон вам, дорогие ветераны, за стойкость и отвагу, за ваш бессмертный подвиг, за Великую Победу! 
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	Ахметзянов Файзрахман Ахметзянович 
родился 15 января 1917 году в деревне Красна Высокогорского района Татарской АССР. Он воспитывался в большой семье. С детских лет он познал всю тяжесть труда и голодного времени 20-х годов, коллективизации. Окончив 4 класса, маленький Файзрахман стал работать в колхозе. Став взрослее  он отправился попытать счастья в город Москву. К началу Великой Отечественной войны 1941г. Он работал в Московском дорожно-строительном тресте "Район Тушино" строительным рабочим. В первые дни вероломного нападения 22 июня 1941 года Гитлера на Советский Союз, он  ушёл добровольцем на фронт, защищать Москву. В составе 6-й стрелковой дивизии, сформированной из добровольцев Москвы под командованием генерал-лейтенанта К.И. Ракутина 24-й армии Западного фронта, участвовал в боях за Ельнинский «выступ». 

	
	


После реформирования оставшихся после боев частей, в составе 102-й танковой дивизии Западного фронта под командированием маршала С.К.Тимошенко, он участвовал в боях под Сухиничами Калужской области и обороне Смоленска. В декабре 1941г. под Москвой, когда  морозы доходили до -40 градусов, он  получил обморожение. Более того он получил контузию и ранение- осколок в глаз. Из-за этого его отправили  в тыл, в медсанбат.

После выздоровления он был признан негодным к строевой службе и направлен в танковый батальон по ремонту танков, где он вместе с другими под огнем фашистов вытаскивали тягачами подбитые танки и самоходные орудия для ремонта и затем отправляли  их на фронт.

Ахметзянов Файзрахман Ахметзянович закончил войну там же в рембате в мае 1945г. и был демобилизован по состоянию здоровья в звании рядового.

Все написано со слов самого Ахметзянова Ф.А.

Документы не сохранились и были утеряны

при переезде с одного военкомата в другой,

при реорганизации района  (Зеленодольский, бывший 

Высокогорский).

Ранее медали так же были утеряны, осталось то что осталось,

более позднее.

Люди,

покуда  сердца стучатся,-

Помните!

Какою ценой

завоёвано счастье,

Пожалуйста , помните!

О тех,

Кто уже никогда не споёт,

Помните!

Детям своим расскажите о них,

Чтобы запомнили!

Детям

детей

расскажите о них,

Чтобы  тоже

Запомнили!

Роберт Рождественский…
