
Публичный отчет

ППО МБОУ «Дубъязская СОШ

Высокогорского муниципального района

Республики Татарстан»

на 2022 год

Первичной профсоюзной организацией МБОУ «Дубъязская СОШ Высокогорского муниципального района Республики Татарстан» и руководителем образовательной организаций проводится системная многогранная  работа по выполнению обязательств Коллективного договора на 2021-2023годы в образовательной организации. Благодаря совместной деятельности мы отмечаем, а это подтверждается и предыдущим докладом, что обязательства Коллективного договора выполняются. 

Пункт 1.7.9. территориального Соглашения определяет распространение повышенного уровня мер социальной поддержки (компенсации, льготы, гарантии, материальное вознаграждение и т.д.) только на членов профсоюза.

Заключенный коллективный договор, действие которого распространяется на 45 работников образованияМБОУ «Дубъязская СОШ» -работающих членов профсоюза. 

2022 год – был отмечен в республике 30-летием социального партнерства, мы были активными участниками всех мероприятий. 

В диалоговом формате  решаются вопросы повышения заработной платы, создания условий труда, профессионального развития, устанавливаются дополнительные меры поддержки, гранты, развивается конкурсное движение. 

В результате совместных усилий Профсоюза и Министерства образования РТ решаются самые актуальные проблемы работников нашей отрасли. В 2022 году размер МРОТ увеличился дважды (1 января 2022 года составил 13.890 рублей, а с 1 июня – 15.279 рублей), а с 1 января 2023 года составил - 16.242 рубля.

Наконец-то решена многолетняя проблема низкой заработной платы работников методической службы, доплат молодым педагогам. Благодаря активной позиции Профсоюза в два раза повысилась и зарплата методистов,и ежемесячная доплата молодым педагогам в первые три года работы составит  2510 рублей. 

А главное с 1 января 2023 года повысились базовые оклады (ставки) работникам образования. При этом сохранены все ежемесячные стимулирующие, компенсационные и другие надбавки и выплаты. Средняя зар.плата педагога-34011,45 тыс.рубл.


В 2022году в рамках социального партнерства нашли развитие действующие и появились новые социальные проекты и программы, в которых наша территориальная организация принимает самое  активное участие.

Вопрос санаторного оздоровления работников образования остается актуальным из-за учёта состояния имущественного уровня работника. В 2023 году предусматривается переход по предложению Минтруда  на обеспечение работников образования санаторно-курортным лечением через предоставление сертификатов для оплаты (частичной оплаты) путевки в самостоятельно выбранного санатория.

Хидиятова А.Н. могла воспользоваться 50% скидкой республиканского комитета Профсоюза в рамках социального проекта «Путевка за полцены»(санатории «Ижминводы»).
Весь 2022 год мы адресно старались использовать различные меры социальной поддержки. 

Социальный оздоровительный  проект «За здоровьем в Крым» реализуется уже шестой год при огромной поддержке Рескома. Им предлагалась льготная стоимость проживания (16 тыс.рубл., проезда, питания и  10-ти дней проживания  в профилактории «Ветеран» города Евпатория,  бесплатный проезд на автобусе.
В 2022 году республиканский комитет профсоюза запустил новый  современныйпроект «Лето. Сочи 2022». В стоимость 10-дневной путевки в 30 тысяч рублей входили: перелет, комфортное проживание и трехразовое питание. Участники этих проектов выражают слова огромной благодарности Республиканскому комитету и надеются на их продолжение.
Огромные усилия прилагает региональная организация для продолжения реализации программы Негосударственного пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы «Волга-капитал». Результативными решениями республиканского комитета профсоюза Программа продлена и на 2023г.

В 2022 году республиканский комитет запустил для членов  профсоюза новый    проект «Профсоюзный бонус к пенсии». Профсоюзный бонус, 300 рублей ежемесячно, выплачивается работникам, прекратившим трудовую деятельность с 1 января 2022 года, имеющим необходимый стаж, и по - прежнему состоящими в профсоюзе. Программа продолжена в 2023 году.

Два года назад в республиканской организации профсоюза был создан фонд социальной поддержки членов профсоюза. 

В 2021 ом мы говорили о страшной болезни COVID-19, которая внесла коррективы и в жизни  наших работников, но оказывается это был решаемый вопрос .    В ФЕВРАЛЕ 2022, ДЛЯ ВСЕХ НАС ПРИШЕЛ НОВЫЙ ВЫЗОВ-ЭТО СПЕЦОПЕРАЦИЯ на Украине. И более  важного чем  слово «МИР» пока не существует. Постановлением Президиума территориальной организации было принято решение поддержать семьи членов профсоюза, у которых в числе мобилизованных граждан оказались  члены семьи-мужья, сыновья
Ежегодно в рамках социального партнерства территориальной профсоюзной организацией проводится мониторинг и анализ мер социальной поддержки педагогических работников образовательных организаций. Перечислять не буду, часть из них вы видите на слайде.
26 работников МБОУ «Дубъязская СОШ»воспользовались дополнительными оплачиваемыми днями по социальным причинам такими, как

- мамин(детский день) - 20 работников;

- бракосочетание работника – 1 работник;

- бракосочетание детей – 1 работник; 

- при потере близких – 3 работника;

- родителям первоклассников – 1 работник;

12 работникам, проработавшим учебный год без листа нетрудоспособности, предоставлено 3 дня дополнительного отпуска. 

Аттестация педагогов – это оценка не только уровня их профессиональной компетентности, но и деятельности образовательного учреждения в целом. В 2022 году прошла аттестацию 1 педагогМБОУ «Дубъязская СОШ» с применением упрощенных форм профессиональной экспертизы. Все эти льготы благодаря Коллективномудоовору, Приложения 2 (Льготы при аттестации).

Огромным значимым результатом  и победой Татарстанской республиканской  организации Общероссийского Профсоюза образовании был возврат предоставления мер социальной поддержки  педагогическим работникам, осуществляющих  педагогическую работу в сельской местности. Больше года Татарстанская республиканская организация Общероссийского Профсоюза образования совместно с Федерацией профсоюзов Республики Татарстан с органами исполнительной власти Республики Татарстан добивалась решения этого вопроса. 
В нашей школе  стали получать эту  выплату в сумме 1200 (тысяча двести) рублей 27 работающих педагогов и 2 пенсионеров с 11.2022г.Вне отопительного периода – сохраняются компенсационные выплаты по возмещению оплаты жилых помещений и освещения - без учета стоимости отопления.

Охрана труда, создание безопасных и комфортных условий труда на рабочем месте- одна из приоритетных задач в образовательных учреждениях района. Обучение руководителей, ответственных и уполномоченных по охране труда – это обязательное условие по соблюдению требований по охране труда. 

Бережно мы храним традицию- чествования юбиляров. На  Августовской конференции и Дне учителя территориальная профсоюзная организация совместно с МКУ «Отдел образования» поздравляют и вручают юбилярам предпенсионного возраста подарки,  и Благодарственные письма за счет средств профсоюзной организации. Из Фонда социальной защиты Высокогорской  территориальной  профсоюзной организации  в 2022 году были  вручены  такие подарки Курбаналиевой  Р.Р., СиразиевойИ.С., ГалиаскаровойФ.Г.

7 апреля, во Всемирный День здоровья во всех образовательных учреждениях района прошли утренние зарядки, уроки здоровья, флэшмобы и конкурсы, посвященные здоровому образу жизни. Мы тоже не остались без участия.

В сентябре прошла традиционная  республиканская акция «Профсоюзная неделя». Видеофрагменты  акций и мероприятий  профсоюзной недели мы размещали на сайте нашей организации. Кульминацией недели стал Профсоюзный диктант, в котором приняли участие более 1000(тысячи) членов профсоюза.

Популярностью среди членов профсоюза пользуются автобусные туры в Москву и Санкт-Петербург во время ежегодных отпусков. 
В 2022 году мы продолжили реализацию масштабного проекта Общероссийского Профсоюза образования последних лет - «Цифровизация Профсоюза». 

Наша ППО полностью перешла на электронный учет членов Профсоюза, почти у каждого члена профсоюза  электронный профсоюзный билет, совмещенный  с федеральной бонусной программой Профкардс, что позволяет нашим членам Профсоюза совершать покупки в 650 (шестистах пятидесяти) интернет-магазинах партнеров и возвращать часть средств в виде бонусов на свой счет. На сегодняшний день 39зарегистрированы в ПРОФКАРДС. 

         Мы благодарны нашиму социальному партнеру Р.Б.Хасановуза взаимопонимание и поддержку наших начинаний, сохранение традиций нашей отрасли,  это важная составляющая для совместного достижения результата и успеха. 
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