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Гайфуллина 
Сания Сунгатовна
08.11.1936 года рождения

Сания  Сунгатовна  родилась 8 ноября 1936 года в деревне Атабаево Камско-Устинского района. Прожила нелегкую жизнь и к своим семидесяти девяти  годам осталась такой же доброй, светлой и отзывчивой. На годы детства Сании выпала Великая Отечественная война и тяжелые  голодные послевоенные годы.
 Война началась,  когда ей было пять лет, ее отца забрали на фронт, он был коммунистом, а мама осталась  с тремя детьми на руках. Чтобы мы, дети, не остались голодными мама с утра до вечера работала на поле. А так как Сания Сунгатовна была самой старшей в семье, для матери она была опорой, смотрела за младшим  братом и сестрой. Мама поздно приходила домой, почти не видела своих детей, а как приходила, сразу готовила что-нибудь покушать. Маленькой Сание очень жалко было маму, поэтому со временем она, пятилетняя девочка, научилась варить суп. Хотелось помочь уставшей матери. Когда её мама рано утром уходила на работу, она специально оставляла маленькую лавку, чтобы Сания смогла достать до стола при приготовлении  еды. К приходу матери с работы всё было готово. Кроме этого у них было 35 гектаров огорода с картошкой, и мама поздними вечерами после работы пропалывала этот огород. Однажды Сания увидела, как её мама горько плачет, оказалось, что пришла  похоронка, в которой сообщалось о гибели отца. К счастью извещение было ошибочным. Отец Сании Сунгатовны вернулся с войны живой, но инвалидом. Счастью семьи не было предела.
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    Сания Сунгатовна, как и все дети, военного времени, посещала школу: сначала в своей родной деревне обучалась в начальной школе, потом после четвертого класса ходила  учиться в соседнюю деревню, которая находилась в семи километрах. Закончила Сания Сунгатовна 7 классов, затем устроилась на работать на ферму, ухаживала за двадцатидневными  телятами, а ещё успевала днём пасти скот. Позже ей стали доверять доить вручную двадцать одну корову. 

Сания Сунгатовна встретила замечательного парня, вышла замуж и 53 года прожила со своим супругом в любви и согласии, воспитали двоих детей. Сегодня Сания Сунгатовна - любимая мама, бабушка и прабабушка.
