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Галиуллина
Соимбика Мифтахутдиновна
29.08.1934 года рождения

Галиуллина Соимбика Мифтахутдиновна родилась 29 августа 1934 года в д. Новая Игра Рыбно-Слободском района. Перед войной семья переехала в Казахстан. Когда началась война,  Соимбике Мифтахутдиновне было 7 лет. Она помнит, как провожали на фронт отца. Потом ждали от него письма. Каждая весточка говорила о том, что отец жив. 

Годы войны были самыми трудными. Мама работала в колхозе, денег на еду не было, спасались тем, что было. Кушали гнилую картошку. После сбора урожая пшеницы, мама шла в поле, собирала оставшиеся колосья пшеницы, сушила, обжаривала зёрна на сковороде (как сейчас помнит Соимбика Мифтахутдиновна этот запах), потом зёрна молола на жернове, получала муку, которую потом добавляла в гнилую картошку и делала из неё лепёшки. Из одежды тоже ничего не было. Мама шила нам платья из материала, который доставала из сундука. А мы были счастливы.
Отец был дважды ранен на фронте, лечился в госпитале в Хабаровске. После войны отец вернулся и перевёз всю семью в родную деревню. Работал в колхозе сторожем.

«Вспоминать те годы очень тяжело, на глаза наворачиваются слёзы. Сегодня думаешь – как же мы всё это пережили, выстояли. Значит такая была в нас сила – сила жизни…» - говорит Соимбика Мифтахутдиновна.

Сегодня она проживает в семье младшей дочери.
