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Ганиева
Рахима Султановна

20 сентября 1935 года рождения
Ганиева Рахима Султановна  родилась 20 сентября 1935 года в деревне  Татарские Урматы Высокогорского района четвертым ребенком в семье колхозников. 

Отец  Рахимы Султановны  Валиев Султан Валиевич ушел на войну в 1941 году, не успела семья получить от него ни весточки - погиб на фронте.

Мама Рахимы Султановны осталась вдовой с пятью детьми.  С раннего утра до самой ночи она работала в колхозе.  Старшие дети в школе не учились, трудились в колхозе. Ни еды, ни одежды не хватало. Рахима Султановна, когда  пошла учиться в школу, ничего не было: ни тетрадей, ни ручек, чернил не хватало, писали на газетах, в школе было холодно. На ногах были лапти. После учебы она помогала матери, она ухаживала за колхозными лошадьми. Их кормить тоже было нечем. Летом до поздней осени косили траву, чтобы прокормить лошадей. Поначалу Рахима Султановна работала со своей матерью, затем ее поставили ухаживать за молодыми телятами. Десятилетней Рахиме было трудно справляться с этой работой. В 16 лет она начала уже доить коров, всегда была передовицей.
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В 18 лет ее украли и увезли в деревню Клачи Арского района. Так она вышла замуж. Долгое время ее держали взаперти, так как хотела сбежать. Со временем она привыкла, начала работать на Арской национальной фабрике, вышивала национальные тапочки на дому.
В 1982 году Рахима Султановна со своей семьей переехала в ст. Куркачи и продолжала работать в фабрике. С 1983 года до выхода на пенсию она проработала на КОМЗе. 
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В браке у Рахимы Султановны родились трое детей. Старший сын Фарит работал старшим инспектором ДПС в Высокогорском РОВД. В 1995 году он погиб в результате несчастного случая (ДТП) во время службы. Второй сын Фанис проживает со своей семьей на ст. Куркачи и работает в «Дорстрой Казань». Дочь Гульсина живет на ст. Высокая Гора, работает в садике воспитательницей.
Сегодня Рахима Султановна проживает на ст. Куркачи, живёт одна, но ей постоянно навещают и помогают любящие дети.  

Рахима Султановна вспоминает о тяжелых военных годах со слезами на глазах и желает всем мирного неба над головой, радоваться жизни и здоровья. 

