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Гилязиев Равиль Галяутдинович
11.08.1930 года рождения

Я, Гилязиев Равиль Галяутдинович, родился 11.08.1930 году в ТАССР Высокогорского района в деревне Куркачи в семье рабочего.

Мой отец, Гилязиев Галауф Гилязиевич, работал директором известкового завода на ст. Куркачи. В 1932 году он перевёз свою семью из деревни Куркачи на станцию Куркачи. Соседи спрашивали у мамы: «Кафия, как же ты покидаешь свою деревню?» на что она отвечала «Куда муж, туда и я». 

Семья у нас была большая и дружная. Старшим из детей в семье был я, а ещё были два братика и три сестрички. Поселили нас в бараке в маленькой комнате. Я помню, как мы спали на палатях в два яруса. Папа работал, а мама занималась домашним хозяйством и нами. Жили весело, дружно, ходили в гости к соседям. И к нам тоже приходили, и очень долго сидели за чаем, пели песни, строили планы на будущее. Каждый мечтал построить свой большой и красивый дом, но помешала война.
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Все мы понимали, что пришло страшное время. На тот момент мне было 11 лет. И я как бы в одночасье повзрослел, понимал, что на фронт меня не возьмут, а так хотелось пойти защищать Родину.  Я видел, как плакали женщины, провожая своих мужчин на войну, все ходили печальные, и совсем неслышно было смеха. 
Не миновала война и нашу семью.  Папу призвали в армию в 1941 году. И единственным взрослым мужчиной в семье остался только я. Страшно было слышать сводки, которые сообщал радиопродуктор о сдаче наших городов и сёл. Понимал, что если на фронт нельзя, должен работать здесь во имя Победы, пошёл работать на завод. 
Всю осень и зиму посылали нас в Казань на лошадях за оборудованием,  топливом и кормом для лошадей. Машин в то время не было, все были на фронте. Старшему из нас было 15 лет. На эту поездку уходило 3 дня: день ехали в Казань, день загружались, день уходил на обратную дорогу домой, а вечером нас встречали матери. Мне очень запомнился холод и то состояние, когда хотелось постоянно есть. Весной меня поставили на другую работу. Я охранял мост через Казанку. В половодье перевозил рабочих из «Заготзерно», ныне ООО «Хлебоприёмное предприятие» в дерени Сасмаги и Мульма. Здесь меня поставили на довольствие, и я стал приносить домой сухой поёк. Мама, братишки, сестрёнки радовались. 
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Война вошла в каждую семью. Как я уже сказал на фронт ушёл мой отец, у него были братья Гарафетдин и Ахметхан, они тоже воевали. Все мы ждали письма с фронта, каждая весточка была в радость. С ужасом воспринимали информацию о быстром подступлении врага к столице нашей родины Москва, но никто не падал духом. В своих письмах на фронт близким писали о жизни в тылу, старались слова поддержать наших бойцов.

От папы приходили письма, но недолго. Потом не было никаких известий. Через год мама получила известие, что папа пропал без вести. Младшая сестрёнка так и не увидела отца, она родилась, когда отец уже был на фронте. Шли годы, мы ждали, когда кончится война. Позже пришло известие, что без вести пропал брат отца Ахметхан. Но все мы верили: они вернуться. Ведь никто не видел, как они погибли, значит - есть надежда, что они живы и обязательно вернуться… Война продолжалась, враг был отброшен назад. Первым известиям об отступе врага всеми воспринималась с такой радостью, что это невозможно передать словами. Радости не было предела… 

Я охранял мост, когда слышал радостные голоса о том, что война кончилась. Но почему-то не поверил. А когда пришёл домой и увидел радостные глаза матери, понял, обняв меня, она сказала, что война кончилась и что теперь будем ждать отца. Ждала его мама, ждали мы… и до сих пор ждём… Мама умерла 1990 году, так и не дождавшись его, замуж она больше не выходила. 
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После войны я работал на известковом заводе до самой пенсии, почти 4 года служил в армии. 1968 году встретил красивую девушку Сагдат и женился на ней. Она всю войну проработала в колхозе, после замужества устроилась ко мне на завод и проработала там до самой пенсии. В семье родились двое детей: в 1961 году родился сын Айдар, а в 1963 году родилась дочь Анзия.  На сегодняшний день у нас подрастают внуки и правнуки. Они нас не забывают: каждую неделю в нашем доме собирается вся семья, звучит детский смех. Счастью нет предела… 

Вот уже больше полувека, а если точнее 54 счастливых года мы вместе рука об руку идём по жизни с моей милой Сагдат. Государство не оставило нас без внимания. За свой труд мы получили звания ветерана труда, имеем медаль, награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.», имеем юбилейные медали. 
Молодому поколению я хотел бы пожелать мирного неба, чтобы вы никогда не знали ужаса войны, не испытали, что такое голод, потеря близких. Здоровья вам, успехов во всём.

