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Губайдуллина Ефрольде

20 августа 1944 года рождения

Я, Губайдуллина Ефрольде, родилась 20 августа 1944 года в селе Ольховчик Шахтёрского района Донецкой области. В семье я была четвёртом ребёнком. У меня на то время было две сестры и брат. Папу  не забрали на фронт, он работал на шахте, вместе с моей старшей сестрой. В августе 1944 года наши войска уже погнали немцев из Донбасса, шли бои, мама рожала меня под землёй в шахте, там было безопасней.

Наша  семья пережила все ужасы немецкой оккупации. Мама рассказывала, что держали  корову, но молока нам  не доставалось. Приходили немцы и всё забирали. Приходилось отдавать, лишь бы детей не трогали.
После войны всем жилось тяжело, взрослые всегда были на работе. Мои родители были настоящими тружениками. Я как немного подросла, помню всегда была с мамой на поле, то сажать, то полоть, то убирать урожай. Никогда не было, чтобы дети просто так бегали без дела на улице, мы всегда были заняты работой, помогали взрослым. Самое вкусное лакомство из воспоминаний моего детства – это  кусок чёрного хлеба с одним пряником.
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В школу я пошла в 1951 году. Помню, как вступали в пионеры, каждую весну устраивали пионерский костёр, как волновались при вступлении в комсомол. Очень гордились своей школой, своей Родиной. Тогда мы даже подумать не могли, что война снова вернётся в эти места, что снова будут гибнуть люди. Горько мне это осознавать, ведь у меня на Донбассе много родственников и друзей.

Закончила я  школу на «4» и «5». Очень хотелось учиться дальше, но возможности такой не было.

В 1966 году вышла замуж и приехала в Татарию, сначала жили в деревне Татарская Айша, потом переехали на станцию Куркачи, с тех пор живу здесь. Вырастила двух дочерей, имею четырёх внуков и двух правнуков. Хочется пожелать, чтобы в нашей стране никогда бы не повторились ужасы войны.
