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Кашапова
Нафига Лутфуллиновна
28 июля 1936 года рождения
Я, Кашапова Нафига Лутфуллиновна, родилась 28 июля 1936 года в деревне Иштиряк Башкирской АССР. В семье нас было пятеро детей.
 Когда началась война, мне было пять лет. Отца по состоянию здоровья на фронт не взяли, но в начале войны вместе с моей старшей сестрой их отправили на Урал на так называемый трудовой фронт. Там они работали до конца войны и вернулись домой в начале 1946 года. За это время  две мои сестры умерли от болезни. Мама тоже очень сильно болела.
В 1944 году я пошла в первый класс. В нашей деревне была четырёхлетняя школа. Все ученики помогали колхозу, я тоже  работала вместе со всеми. Всем в это тяжелое время жилось несладко, голодно и холодно. В колхозе зарплату не давали, кормились тем, что росло  на своих огородах. 
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Чтобы учиться дальше, нужно было ходить пешком  пять километров в соседнюю деревню. Там я закончила семилетку. Мне очень хотелось стать учительницей, но семья наша жила очень бедно, и  учиться дальше не было возможности.
 В пятнадцать лет я уехала в Уфу, поступила на завод подсобницей. Через два года меня и ещё 15 человек отправили на комсомольскую стройку в Сибирь, в город Прокопьевск. Там я прожила девять лет, там же вышла замуж, родила старшую дочь.
 В 1962 году мы с мужем приехали в Татарию, оба работали на железной дороге до пенсии. На пенсию я вышла со стажем 42 года.
Сейчас я живу с детьми, самостоятельно выучилась читать намаз. Каждый день молю Аллаха, чтобы нашим детям никогда не испытать того, что было в нашей жизни, чтобы в нашей стране никогда больше не было войны.

