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Никитина
Лидия Ивановна
29 октября 1942 года рождения
Лидия Ивановна родилась в 1942-ом году 29 октября. После рождения Лидия Ивановна с семьей жили в Высокогорском районе в селе Дубровка. Отца в начале 1942 года забрали на фронт, долго воевать не пришлось, в этом же году он погиб в одном из сражений. После окончания войны мама вышла замуж за военного. В семье детей было четверо: два брата и две сестры. 
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Время войны Лидия Ивановна не помнит, но она прекрасно помнит, как им было тяжело. В 16 лет Лидия Ивановна переехала в Куркачи. В это тяжелое время она и её сёстры и братья, будучи подростками, ели лебеду и гнилую картошку. Ходили на работу после школы: перебирали зерно и убирали на ферме за лошадьми. 

Потом семья переехала жить на Вахитово. С мамой грузили вручную камни и получали за это 3 рубля в месяц. Потом им дали дом  в Белянках.

В 30 лет Лидия Ивановна вышла замуж и уехала в Сибирь. Но по причине болезни её муж скончался. Лидия Ивановна повторно вышла замуж, муж был старше её на 19 лет. Они переехали на ст. Куркачи. В браке родились дети: 2 сыновей и 3 дочери. 

Сейчас Лидия Ивановна проживает одной большой семьёй вместе с  семьёй младшего сына и младшей дочерью.
