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Файзрахманова

Рауза Рахимовна
3 октября 1935 года рождения
Файзрахманова Рауза Рахимовна родилась 3 октября 1935 года в деревне Кызыл Куль Высокогорскоого района, была шестым  ребенком в многодетной семье, всего в семье было семеро детей. Отца звали Рахимзян, он участвовал в финской войне, вернулся раненым и был прикован к постели.  Маму звали Халима, она всю жизнь работала в колхозе.
Когда началась  Великая Отечественная война, многих односельчан забрали на фронт. Из многодетной семьи Раузы Рахимовны на фронт забрать было некого: глава семьи был инвалидом, а из детей призывного возраста были только дочери, но никто без дела не сидел, все трудились и внесли свой вклад в победу над фашизмом.

Рауза Рахимовна поступила в школу в трудные военные годы. Для учёбы никаких условий не было: книг, тетрадей, чернил не было, в школе холодно. Но учиться надо было. После занятий в школе, шла домой, там ведение всего домашнего  хозяйства ложились на хрупкие плечи маленькой девочки; нужно было ухаживать за больным отцом, приготовить кушать на всю большую семью. 
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Несмотря на то, что в семье работающих было много, кушать не хватало. Платили налоги: 120 яиц, 40кг мяса, 220л молока в год. Долгожданное известие об окончании войны Рауза Рахимовна услышала в школе. Как только узнали о победе, радости не было предела: все ученики прыгали, смеялись... После окончания 4 класса Рауза Рахимовна начала работать в колхозе: запрягала и  лошадей и быков.  С 1952 года работала на свиноводческой ферме.
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В 1956 году Рауза Рахимовна вышла замуж.  С Нуриазданом, так звали мужа, они жили в деревне Сасмаги. У них родились две дочери Фидания и Фирая и сын Фанил.  
После рождения дочерей  Рауза Рахимовна работала на Чепчуговском карьере, грузила камни. С 1969 года поступила работать на завод ЖБИ в Куркачах, который тогда  только открылся. Работала Рауза Рахимовна и трансортерщицей,  и  оператором в котельной, и арматурщицей. За хорошую работу фотография Раузы Рахимовны висела на доске почета,  её ни раз награждали почетными грамотами.

С 1990 года Рауза Рахимовна на заслуженном отдыхе. В настоящее время она проживает одна в своем доме на ст. Куркачи, но она не одинока, ее часто  навещают дети  и внуки, которые любят свою маму и бабушку, помогают ей во всем.
«Нынешним детям  я желаю, чтобы они никогда не знали голода, чтобы могли учиться, были счастливы, и смогли найти место в жизни», - пожелала Рауза Рахимовна.
