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Хайруллина  
Савия  Гульмутдиновна    
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Хайруллин 
Адыхам Хайруллович    
2 октября 1936 г.р.
Я, Хайруллина Савия Гильмутдинова, родилась в деревне Ташлы-Ковали Высокогорского района ТАССР. Семья была большая и дружная. Жили мы в маленьком тесном бараке. Папа и мама работали, мы росли. 
Было прекрасное жаркое лето. Никто не мог подумать о том, что всё перевернётся в одно утро. 22 июня 1941 года началась война. Как сейчас помню, хоть я и была совсем маленькая, все женщины и девушки в деревне плакали. На фронт уходила мужская часть населения. Нашего папу тоже забрали на фронт. Мы каждый день слушали сводки, было единственное радио в деревне. На улице возле рупора собиралось много людей. Война вошла в каждую семью.  
Мой муж, Хайруллин Адыхам Хайруллович, тоже родился и вырос в деревне Ташлы-Ковали Высокогорского района ТАССР. И его дом не обошла война. На фронт ушли отец и старший брат. Провожая мужа и сына, мать очень сильно плакала, как будто чувствовала, что больше их никогда не увидит. Семья получила похоронки на отца и сына, оба пали смертью храбрых, защищая Родину. 
После войны мы учились в нашей деревенской школе. Адыхам закончил всего 2 класса, потом пошёл работать на пастбище, чтобы помогать семье. Время было тяжёлое. Сама я закончила семь классов. 
 Повзрослев, мы поженились, переехали на станцию Куркачи. У нас родились две замечательные дочери Фидания и Рузалия, есть внуки и правнуки. 
За свой труд получили звание ветерана труда, имеем медали, награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941- 1945 г.», имеем юбилейные медали, грамоты.
Молодому поколению хотелось бы пожелать мирного неба, чтобы они никогда не знали, что такое война.
