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Шакиров  
Дамин  Харисович
21 сентября 1939 года рождения

Дамин Харисович родился в 1939 году 21 сентября в деревне Татарская Айша Высокогорского района. В семье было двое детей, Дамин - старший, братишка родился в 1942 году. В тот же год отец ушёл на фронт, тогда  Дамину Харисовичу было 3 года, а младший Амин ещё даже не родился. Отца  Дамин Харисович не помнит, погиб на войне, да и мать ничего не рассказывала. Мама работала в колхозе разнорабочей. В те годы выбирать не приходилось, надо было кормить двоих детей. 

В 1953 году окончил семь классов. В тот же год начал работать на тракторе прессовщиком. Отработал четыре года и был призван в армию. Отслужив два года, вернулся в родную деревню и продолжил работать в колхозе. 

Весной 1961 года женился. Через год родилась дочь. В 1964 году молодая семья уезжает в Новосибирскую область, Барабинский район в с. Новочаново по вербовке. Там родился сын.

В 1971 году семья возвращается в родной район поселяются на ст. Куркачи. Учится на моториста и работает в СМУ-10 ЖБИ бетонщиком.

 Имеет благодарственные письма, грамоты за хорошую работу.
Молодому поколению хотелось бы пожелать, чтобы она была  добрее, внимательнее к старшим и друг другу, могли бы бережнее относиться к жизни, не тратить свое время на пустяки.
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Шакирова
Муршида Зиннатулловна
15 марта в 1940 года рождения

Шакирова Муршида Зиннатулловна родилась 15 марта в 1940 году в деревне Кадряково Арского района. В семье было пяткро детей.  
Войну  помнит только по фильмам, родители не рассказывали. Отец вернулся с войны инвалидом  3 группы. Работал конюхом, бригадиром, заведующим фермой. Мать работала на птицеферме. 
Муршида Зиннатулловна - старший ребёнок, присматривать и ухаживать за младшими сёстрами и братьями приходилось ей. 
Окончила семь классов в 1955 году. Учёбу совмещали с работой: утром учились, вечером работали. После окончания школы работает на ферме, топит печь.
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Весной 1961 года выходит замуж. Через год родилась дочь. В 1964 году молодая семья уезжает в Новосибирскую область Барабинский район в с. Новочаново по вербовке. Там родился сын.

В 1971 году семья возвращается в родной район поселяются на ст. Куркачи. Учится на моториста и работает в СМУ-10 ЖБИ бетонщицей. 

Имеет благодарственные письма, грамоты за хорошую работу.
Маршида Зиннатулловна хочет, чтобы люди всегда  помнили о той страшной войне, и ни одному ребёнку не пришлось больше пережить то, что пережили наши сверстники.
