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Я, Юдина Светлана Александровна, родилась в марте 1945 года в семье военнослужащих. Отец мой и мать воевали. Отец был кадровым офицером, мама служила радисткой. Родилась я под Сталинградом на ст. Котельниково. Хорошо помню по детству разрушенный Сталинград, людей, живущих в землянках и подвалах. Позже отца перевели служить в Белоруссию, жили в Минске. Город был в руинах, жили в подвале. Помню очереди за хлебом, в которых мы, дети, стояли и надеялись, что продавец отрежет пайку не точно и будет довесок, то есть маленький кусочек хлеба, который мы тут же съедали. 
Детьми мы играли в войну, бегали по развалинам разрушенных домов. Жили все бедно, но очень дружно. Город был разрушен до основания, и помню как мы, дети, вместе со взрослыми разбирали завалы кирпичей, таскали мусор, помогали взрослым во всем, что могли. В Минске я пошла в 1 класс женской гимназии. В 1963 окончила школу. В 1969 году окончила Педагогический институт в городе Минске. В 1971 году вышла замуж. Имею двоих сыновей и 4 внуков. 32 года прожила в Узбекистане в городе Ташкенте, откуда и приехала в 2002 г. в Татарстан. Живу с семьей младшего сына, старший сын с семьёй живет в Казани.
В настоящее время нахожусь на пенсии, веду активный образ жизни. Хожу в театр, на выставки, в клуб «Вдохновение» при ДК «Сайдаш». В этом году мне исполнится 70 лет. Я ровесница Великой Победы.

