Публичный отчет за 2022 год.

 МБОУ «Суксинская ООШ Высокогорского района РТ»
В МБОУ «Суксинская ООШ Высокогорского района РТ» в  профсоюзной организации на учёте состоит 27 членов профсоюза, по сравнению с данными на 2021 год количество членов профсоюза не изменилось.
Педагогических работников – 17 чел., из них, молодёжи до 35 лет – 1
чел.

Всего в нашей профсоюзной организации  осуществляют свою
деятельность 2 учреждения: 1 школа (МБОУ «Суксинская ООШ)   и 1    дошкольное образовательное учреждение(Мало Рясинский Детский садик «Дуслык»). 
2. Меры социальной поддержки педагогических работников, уходящих
на пенсию по возрасту.
Из Фонда социальной защиты Высокогорской территориальной профсоюзной организации в 2022 году были вручены выплаты материальной помощи по случаю юбилейных дат 1 учителю и 1 техперсаналу  профсоюза.
Для социальной поддержки членов профсоюза образования в территориальное Соглашение в раздел «Социальные льготы и гарантии» были включены выплаты материальной помощи по случаю потери близких родственников (супруг, супруга, дети членов профсоюза). Всего была выплачена материальная помощь 1 работнику образования .
3. Меры социальной поддержки работников образовательных организации.
При проведении педагогической аттестации льготами в соответствии с отраслевым соглашением за отчётный период воспользовался 2 человека  - применением  упрощенных форм профессиональной экспертизы при прохождении аттестации на первую  категорию;
 За отчётный период 8 
работников образования воспользовались льготами по следующим социальным причинам:
·  «мамин день» за детьми до 16 лет (1 день в месяц) – 5 чел.;
· при бракосочетании детей (1 день) -2 чел;
·  в случае смерти близких родственников (3 дня) - 1 чел.
           В 2022 году 24 работника получили 3 дополнительных оплачиваемых дня к
отпуску за работу в течение года без больничного листа. 3 работников получили дополнительный отпуск, занятых на работах с вредными условиями труда – 4 дня к отпуску. Фиксированные коммунальные льготы получили за ноябрь и за декабрь 13 человек в том числе и 1 пенсионер.

4. Меры социальной поддержки по организации санаторно - курортного лечения и оздоровления педагогических работников и их детей.
В санаторию в 2022 году получил  лечение 1 работник - путевка по республиканскому проекту «Путевка за полцены».
5. Мероприятия, направленные на улучшение педагогическим работникам  жилищных условий.
Количество заявителей, включенных в сводный список Государственного фонда при Президенте РТ по социальной ипотеке в 2022 году составило 0 человека.
6. Поддержка инициатив Республиканского комитета по негосударственной пенсии «Волга-Капитал» как форма социальной поддержки работников образования – членов Профсоюза.
Негосударственный пенсионный фонд «Волга – Капитал» ежемесячно выплачивает доплаты к основным пенсиям. В 2022 году не было  членов профсоюза образования получивших  негосударственную пенсию. По республиканскому проекту «Профсоюзный бонус к пенсии»  поданных документов не было.
       В 2022 году были проведены три  часа профсоюзного обучения, четыре профсоюзных собраний,  два спортивно-оздоровительного мероприятия, проведены праздники в честь 8 марта, 23 февраля, Дня учителя и Нового года. 
Профсоюзный комитет  пять собраний.  Члены профсоюза нашей школы  участвовали во всех соревнованиях, конкурсах и акциях. 
     В 2022 году были проведены три  часа профсоюзного обучения, четыре профсоюзных собраний,  два спортивно-оздоровительного мероприятия, курсах и акциях.  проведены праздники в честь 8 марта, 23 февраля, Дня учителя и Нового года. Все были довольны проведенными мероприятиями с ними. Профсоюзный   комитет  провел пять собраний. Были рассмотрены заявления членов профсоюза  о материальной помощи,  о льготных коммунальных услугах, о санаторных путевках  и т.д.  

Председатель профсоюза МБОУ 

«Суксинская ООШ Высокогорского 

муниципального района РТ»                                          Л.Д.Шигабиева      
 
