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Литературное чтение на родном языке (для изучающих татарский язык как неродной)

ЛИЧНОСТНЫЕ, МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ И ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ

УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
Личностные результаты:
принятие патриотических ценностей, ощущение себя гражданами  многонационального  государства России;
овладение знаниями о культуре татарского народа, уважительное отношение к культурам  и традиционным религиям народов России;
усвоение  основных  морально-нравственных норм татарского  народа, умение соотносить их с морально-нравственными нормами русского народа и народов России; 

уважительное  отношение  к  иному мнению,  истории и культуре всех

народов;

уважительное отношение к семейным ценностям, проявление доброжелательности, понимания и сопереживания чувствам других людей.
Метапредметные результаты:
активное использование речевых средств для решения коммуникативных  и  познавательных задач;

использование различных способов поиска учебной информации в справочниках,  словарях, энциклопедиях;
овладение навыками смыслового чтения текстов в соответствии с целями и задачами, действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установления  причинно-следственных  связей,  построения рассуждений;

умение слушать собеседника и вести диалог, признавать различные точки зрения и право каждого иметь и излагать  свое мнение, аргументировать свою точку зрения.

Предметные результаты:
понимание литературы как средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций многонациональной и мировой культуры;

формирование представлений о Родине и ее людях, окружающем мире, культуре, понятий о добре и зле, дружбе, честности;

формирование читательской компетентности, потребности в систематическом чтении;

овладение чтением вслух и про себя, приемами анализа художественных, научно-познавательных и учебных текстов с использованием  элементарных  литературоведческих понятий;

использование разных видов чтения:

- с пониманием основного содержания (ознакомительное чтение);

- с полным пониманием содержания (изучающее чтение);

- с извлечением необходимой, значимой информации (поисково-просмотровое чтение);

умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;

умение самостоятельно выбирать интересующую литературу, пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации;

умение устанавливать причинно-следственные связи и определять главную мысль произведения, делить текст на части, озаглавливать их, составлять простой план, находить средства выразительности, пересказывать произведение.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
Виды речевой и читательской деятельности. Восприятие речи на слух, понимание текста, ответы на вопросы по содержанию, умение задавать вопросы по содержанию прослушанного, определение последовательности событий.

Аудирование. Умение воспринимать на слух звучащую речь: чтение текста вслух учителем и одноклассниками, высказывания собеседников, адресованные себе вопросы. Понимание смысла звучащей речи: удержание обсуждаемого аспекта, способность отвечать на вопросы по ее содержанию и задавать  собственные вопросы.
Чтение вслух. Укрепление чтения как основы для перехода от слогового чтения к чтению целыми словами, а также постепенного увеличения скорости чтения. Формирование мотива читать вслух в процессе чтения по ролям и чтения по цепочке. Освоение особенностей выразительного чтения.

Чтение про себя. Умение самостоятельно читать текст небольшого объема. Умение находить в изучаемом тексте необходимые сведения, а также умение находить в словарях нужные словарные статьи и извлекать из них требуемую информацию в рамках выборочного  чтения.

Говорение. Освоение разновидностей монологического высказывания: в форме краткого или развернутого ответа на вопрос; в форме передачи собственных впечатлений, передачи  жизненных наблюдений  и впечатлений; в форме доказательного суждения с опорой на текст (зачитывание нужного места в тексте). Освоение особенностей диалогического общения: умение слушать   высказывания   собеседника  и  выражать   к  ним   свое  отношение
(согласие /несогласие). Умение спорить, опираясь на содержание текста. Этическая сторона диалогического общения – использование норм речевого этикета и воспитание сострадательного отношения к проигравшей в споре стороне.

Письмо. Выполнение письменных упражнений в рабочей тетради;  краткие сочинения по личным наблюдениям и впечатлениям; мини-сочинения по иллюстрациям и рисункам художественных произведений; обучение культуре предметной и бытовой переписки (написание SMS-сообщений, писем и поздравительных открыток, формулы вежливости).

Работа с текстом художественного произведения. Понимание и обсуждение текста (через систему вопросов и заданий), понимание переживания в лирическом стихотворении, противоположные  позиции  героев и авторский вывод в рассказе, основная интонация в колыбельной песне, былине, гимне и т.д. Определение особенностей построения текста, выявление средств художественной выразительности. Умение определять характер героя (через его словесный портрет, анализ поступков, речевое поведение, через авторский комментарий), проследить развитие характера героя во времени, сравнительный анализ поведения разных героев. Обнаружение (с помощью учителя) авторской позиции в  прозаических текстах и направления авторских переживаний в лирических текстах. В результате работы с текстом: умение выделять в тексте разные сюжетные линии; устанавливать причинно-следственные связи в развитии сюжета и в поведении героев; понимать авторскую точку зрения; выделять основную мысль текста; обнаруживать выразительные средства.

Работа с учебными и научно-популярными текстами. Осмысление  содержания текста, выделение в тексте отдельных частей, ключевых слов, составление плана  пересказа.

Внеклассное чтение. Организация подготовки учащихся к самостоятельному чтению книг, расширению и углублению читательского кругозора,  познавательных  интересов.  Развитие устойчивого  и осознанного

интереса к чтению художественной литературы, знакомство с детской книгой как явлением культуры.

Устное народное творчество. Систематизация знаний учащихся о малых фольклорных жанрах татарского народного творчества и понятия «устное народное творчество». Формирование представления о фольклорных произведениях. Жанровое разнообразие фольклорных произведений (докучная сказка; сказки о животных, волшебные и бытовые сказки; малые фольклорные формы: загадки, считалки, колыбельные песенки, пословицы и т.д.). Представление о жанрах басни. (Басни – авторские произведения, укорененные в сказке о животных и в фольклорном мире ценностей.). Жанры рассказа и литературной сказки, авторская поэзия. Особенности лирического произведения(ритм, рифма). Различение рифмы и понимание содержательности каждого конкретного вида рифмы. Освоение понятий «тема» и «основная мысль», а также «основное переживание» героя произведения. Практическое различение произведений разного жанрового характера (без освоения понятия «жанр»). Практическое освоение представления о сюжете. Представление о герое произведения, об авторе-рассказчике. Практическое различение в текстах и уяснение смысла использования средств художественной выразительности: олицетворения, сравнения, гиперболы, контраста,  звукописи,  фигуры повтора.

Работа с текстами разных видов и жанров литературы.  Определение принадлежности текста к фольклору или кругу авторских произведений. Понимание жанровых особенностей текста (волшебная сказка, докучная сказка, рассказ, колыбельная песенка,  гимн и т.д.) Понимание разницы между художественным и научно-популярным текстами. Умение доказательно показать принадлежность текста к кругу художественных или научно-популярных текстов. Понимание отличий прозаического и поэтического текстов. 

Работа с произведениями разных видов искусства (литература, живопись, прикладное искусство, скульптура, музыка). Представление о литературе как об одном из видов искусства (наряду с живописью, музыкой и т.д.). Общее и специфическое разных видов искусства. 

Элементы творческой деятельности. Чтение художественного произведения (или его фрагментов) по ролям и по цепочке. Умение читать выразительно поэтический и прозаический текст. Умение осознанно выбирать    интонацию,    темп    чтения    и    делать    необходимые    паузы  в соответствии с особенностями текста. Умение работать с иллюстрациями в учебнике, сравнивать их с художественными текстами. Способность устно и письменно (в виде высказываний и небольших сочинений) делиться своими личными впечатлениями.
Круг детского чтения. Произведения устного народного творчества Малые жанры фольклора (прибаутки, считалки, скороговорки, загадки, заклички); народные сказки (докучные, сказки о животных, бытовые, волшебные); пословицы и поговорки. Авторские произведения, басни. Литературные авторские произведения. Произведения классиков отечественной литературы XIX–XX вв. (стихотворения,  рассказы, волшебные сказки в стихах, повесть). Произведения классиков детской литературы (стихотворения, рассказы, сказки, сказочные повести). Произведения современной отечественной (с учетом многонациональности России) и зарубежной литературы (стихотворения, рассказы, сказки, сказочная повесть). Разные виды книг: историческая, приключенческая, фантастическая, научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература; детские периодические издания (детские журналы).В результате обучения на уровне начального общего образования будет обеспечена готовность школьников к получению дальнейшего образования на уровне основного общего образования и достигнут необходимый уровень их общекультурного  и литературного развития.
Программаны үзләштерүдән көтелгән нәтиҗәләр
Әдәби уку
Укытуның шәхескә кагылышлы нәтиҗәләре:
– укучыларда татар теленең күп мәдәниятле дөньядагы роле һәм мөһимлеге турында беренчел күзаллаулар формалашу;
– үзе яшәгән туган җирнең һәм зур ватанның берлеге, бердәмлегенә карата хөрмәт хисләре туу;
–  шәхесара һәм мәдәниара аралашуда татар телен куллануга уңай карашта булу;
– әхлаклылык һәм гуманизм кебек гомумкешелек принципларын, гаилә һәм мәктәп кыйммәтләрен хөрмәт итү һәм аларны үтәүгә омтылу;
– үз илең, халкың һәм тарихың белән горурлану хисләре формалаштыру, һөнәрләр дөньясы белән танышу, җәмәгать урыннарында, мәктәптә үз-үзеңне тотуның әхлакый кагыйдәләрен үзләштерү, аңлы рәвештә рефлексив үзбәя формалаштыру;
–  уку эшчәнлеге һәм аның мотивлары арасында элемтә урнаштыру;
–  әдәби мәдәният нигезендә матурлыкны күрә белү һәм эстетик хисләр формалаштыру
Укытуның метапредмет нәтиҗәләре:
Танып белү нәтиҗәләре:
– фикерләүне үстерү белән бәйле психик функцияләр: логик фикерләү, сәбәп-нәтиҗә бәйләнешләрен табу, индуктив, дедуктив фикерли белү;
–  үрнәк буенча эшли белү
–  аерым темаларга караган сорауларга җавап бирә белү
–  рәсемнәр буенча җөмләләр,сораулар төзи белү
–  аңлап укый белү ;
–  төп мәгълүматны аеру, укылган яки тыңланган мәгълүматның эчтәлегенә бәя бирә белү;
– тиешле мәгълүматны табу өчен, энциклопедия, белешмәләр, сүзлекләр, электрон ресурслар куллану.
Регулятив нәтиҗәләр:
–  уку хезмәтендә үзеңә максат куя, бурычларны билгели белү;
–  эш тәртибен аңлап, уку эшчәнлеген оештыра, нәтиҗәле эш алымнарын таба белү;
–  уку эшчәнлеге нәтиҗәләрен контрольгә ала белү;
–  сыйфатына бәя бирә белү;
–  укудагы уңышларның, уңышсызлыкларның сәбәбен аңлый, анализлый белү;
–  ихтыяр көче, максатчанлык, активлык кебек сәләтләрне формалаштыру;
–  дәрескә кирәкле уку-язу әсбапларын әзерли һәм алар белән дөрес эш итә белү;
–  дәрестә эш урынын мөстәкыйль әзерли белү һәм тәртиптә тоту күнекмәләрен үстерү.
Коммуникатив нәтиҗәләр:
–  әңгәмәдәшеңнең фикерен тыңлый, аңа туры килерлек җавап бирә белү;
–  әңгәмәдәш белән  аралашу калыбын төзү;
–  аралаша белү сәләтен үстерү ;
–  парларда һәм күмәк эшли белү;
–  мәгълүматны туплау өчен, күмәк эш башкару;
–  әңгәмәдәшең белән сөйләшүне башлый, дәвам итә, тәмамлый белү.
Укытуның предмет нәтиҗәләре:
–  татар алфавитындагы хәрефләрне таный белә.
– Хәреф-аваз системасын аера, татар теленә хас булган авазларны дөрес әйтеп укый белә. Сузык һәм тартыкларны белә.
–  Үзләре белән таныштыра. Башкалар белән әңгәмә үткәрә, аралаша.
–  Укулары турында сөйли белә.
–  Шәхси гигиена предметларын белә.
–  Кешенең тән өлешләрен, авыруның хәлен сораша белә.
–  Яшелчә, җиләк – җимешләрне белә.
–  Үз гаиләләре турында сөйли белә.
–  Туган җир турында сөйли белә.
–   Саннарны белә.
–  Өс – баш, аяк киемнәрен белә.
–  Ашамлыкларны әйтә белә.
–  Бәйрәмнәр турында сөйли белә.
–  Ел фасыллары турында сөйли белә.
–  Монологик, диалогик сөйләм төз.
Сөйләм эшчәнлегенең төрләре буенча укучы түбәндәге күнекмәләргә ия була:
Сөйләү
– сөйләм бурычына туры килгән лекссик-грамматик материалны кулланып, әңгәмәдәшең белән контактка керү: сөйли, сорый белү; сөйләмне башлый, дәвам итә, төгәлли белү;
– телдән монологик сөйләм (тасвирлау, хикәяләү, фикер йөртү) күнекмәләренә ия булу; орфоэпик нормаларны үтәү;
–  укыганның эчтәлеген сөйләү, эчтәлеккә карата фикереңне әйтә белү;
–  текстны үзгәртеп, аналогик текстлар төзеп сөйләү;
– көндәлек аралашу ситуацияләренә бәйле сөйләм этикеты үрнәкләрен гамәли үзләштерү (сәламләү, саубуллашу, гафу үтенү, рәхмәт әйтү, үтенеч белдерү);
–  сөйләм этикеты үрнәкләрен кулланып, гади диалогларда катнашу;
–  предметны, персонажны яки рәсемне тасвирлау;
–  үзе, гаиләсе, дусты, шәһәре (авылы), табигать турында сөйләү;
–  укылган (тыңланган) текстның эчтәлеген кыскача сөйләү;
–  персонажга кыскача характеристика бирү;
Тыңлап аңлау
– аралашу барышында укытучының һәм сыйныфташларның сөйләмен ишетеп аңлау, вербаль яки вербаль булмаган рәвештә җавап кайтару;
– тыңлана торган тексттагы мәгълүматны аңлау, аның эчтәлеге буенча сорауларга җавап бирү.
Уку
–  татар сүзенең график образын аның авазлы образы белән чагыштыру;
–  укуның орфоэпик һәм интонацион нормаларын белү;
– өйрәнелгән материалга нигезләнгән кечкенә күләмле текстның эчтәлеген аңлап, сәнгатьле итеп һәм әйтелеш нормаларын саклап уку;
–  тексттан кирәкле мәгълүматны табу;
–  укылган мәгълүматка бәйле гади нәтиҗәләр ясау;
–  контекст нигезендә таныш булмаган сүзләрнең мәгънәсенә төшенү.
Язу
–  үрнәк буенча бәйрәмгә чакыру язу;
–  үрнәк буенча дустыңа хат язу;
–  үтелгән тема буенча кечкенә инша язу;
–  сөйләм бурычын аңлап, кыскача үз фикереңне язмача белдерү.
–  текстның эчтәлеге буенча сорауларга язмача җавап бирү;
–  терәк сүзләр ярдәмендә хикәя төзеп язу;
1 нче сыйныфта белем бирү эчтәлеге   

Әйдәгез танышабыз!
Әңгәмәдәшең белән контакт урнаштыра, хәлен сорый белү. Әңгәмәдәшеңнең яшәү урынын сорый һәм үзеңнең кайда яшәвең турында хәбәр итә белү. Бер-береңнең яшен, ничәнче сыйныфта укуын сорый, җавап бирә белү. Бергә уйнарга чакыра белү.
Урман дусларыбыз
Рус  халык  әкияте  “Теремкәй”.  Кыргый  хайваннарның  исемнәрен  атый,  санын  әйтә  белү.
Кыргый хайваннарның кайда яшәгәнен әйтә, аларны сурәтли белү.
Спорт бәйрәме
Иптәшеңә  командалар  бирә  белү.  Спорт  бәйрәмендә  нишләгәнеңне  әйтә  белү.  Дустыңны
уйнарга чакыра, кем белән уйнаганыңны әйтә белү.
Мәктәптә
Уку-язу әсбапларының исемнәрен әйтә, үзеңә сорап ала, иптәшеңә тәкъдим итә, кирәклеген, санын әйтә белү. Мәктәптәге уку хезмәтен атый,үзеңнең,иптәшеңнең ничек укуын әйтә белү. Предметларның урынын әйтә белү (китап өстәлдә)
Йорт хайваннары һәм кошлары
“Акбай” тексты. “Без йоклыйбыз” тексты. “Тыныч йокы” шигыре. Йорт хайваннарының
һәм кошларының исемнәрен әйтә, саный, яшәү урынын әйтә белү
Бакчада
Санамышлар. Рус халык әкияте “Шалкан”, әкияте. Яшелчә һәм җиләк-җимеш исемнәрен,
санын, аларның төсен, тәмен әйтә, аларны сорап ала белү. Бакчада нәрсә үскәнен, нинди эшләр эшләгәнеңне әйтә белү.
Нәрсә яратканыңны, яратмаганыңны әйтә, сорый белү. Хезмәтенә карап, геройга бәя бирә белү.
Кыш җитте
“Кыш бабай килә” шигыре. “Яңа ел бәйрәме” тексты. Кыш билгеләрен әйтә, сорый, һава торышын тасвирлый белү. Яңа ел бәйрәме турында сөйли белү. Бәйрәмгә барганыңны, бәйрәмнең кайда булганын әйтә белү. Кышкы уен төрләрен әйтә, уенга чакыра белү. Чана, чаңгы, тимераякларның барлыгын, юклыгын, нәрсә белән шуганыңны әйтә белү.
Сәламәт бул!
“Хәл сорау- кирәкле эш” тексты. Тән әгъзаларының исемнәрен атый, кайсы җирең авыртканын сорый, әйтә белү. Сәламәт булу өчен, киңәшләр бирә белү. Авыру кешенең хәлен сорау, аңа дару, чәй тәкъдим итә белү. Шәхси гигиена предметларының исемнәрен, аларның барлыгын, юклыгын, кирәклеген әйтә, аларны сорап ала белү
Безнең гаилә
“Безнең гаилә” тексты.
Габдулла Тукай “Безнең гаилә” шигыре. Ф. Кәрим “Яз җитә”
шигыре. Гаилә әгъзаларының исемнәрен атый, үз гаиләң турында сөйли белү, иптәшеңнең гаиләсе турында сорый белү. Язгы көнне сурәтләп сөйли белү. Яз фасылының ошаганын, ошамаганын әйтә белү. Бәйрәм белән котлый, кемгә бүләк бирүне әйтә белү.
Татар халык ашлары
Кунакта” тексты. “Туган көн” шигыре Татар халык ашларының исемнәрен, ризыкларның тәмле булуын, нинди ризыклар яратканыңны, нинди ризык кирәк икәнен, нәрсә белән чәй эчкәнеңне әйтә белү. Кунакларны каршы ала, аларны табынга чакыра белү. Туган көн турында сөйли, туган көн белән котлый белү..
Кибеттә
“Ашамлыклар кибетендә” тексты.
Б. Рәхмәт “Аш вакыты” шигыре. “Кибеттә” тексты.
Ашамлыклар исемнәрен,нәрсә ашаганыңны, эчкәнеңне әйтә, кибеттә сатып ала белү. Савыт-саба исемнәрен дөрес әйтә белү. Киемнәрнең исемен, төсен, нинди кием кигәнеңне әйтә белү.
Без шәһәрдә яшибез
“Безнең шәһәр” темасына монологик сөйләм. Нинди республикада яшәгәнеңне, Татарстан
шәһәрләре исемнәрен әйтә белү. Нинди транспортта барганыңны әйтә белү.
Җәй җитә
“Дуслар, кая барасыз?” шигыре. Г. Тукай “Бала белән күбәләк” шигыре. “Сабантуй – күңелле бәйрәм”-диалогик сөйләмгә чыгу. Җәй билгеләрен әйтә белү. Дусларны Сабантуй бәйрәменә чакыра, бәйрәмдә нишләгәнеңне әйтә белү
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Без мәктәпкә барабыз
Х.Гарданов“Исәнмесез, иптәшләр”шигыре. Белем бәйрәме турында сөйли белү; Сөйләм этикеты үрнәкләрен кулланып сәламләү, хәл сорау, саубуллашу; Дуслар, сыйныфташлар белән танышу: исеме, яше, кайда яшәве, укуы.
Предметларны,  саннар  кулланып,  үзеңә  сорый  белү.  Уку хезмәте,  яраткан  китаплар,  әсәр геройлары турында фикер алышу; “Беренче
сентябрь”
тексты.
“Мин Казанга
барам”, Б.Рәхмәт
“Рәсемнәр ясыйбыз”, Н.Мадьяров “Мескен сумка”, Рус халык әкияте “Күмәч”.
Базарда
Яшелчә, җиләк-җимеш исемнәрен, төсен, тәмен, нәрсә яратуыңны әйтә белү. ”Яшелчәләр”
кибетендә,“Базарда”темаларына
диалогик
сөйләм
оештыру.
Көз
билгеләрен, көзне яратканыңны, яратмаганыңны әйтә белү. Табышмаклар. “Базарда” һәм “Көз билгеләре” тексты.
Мин чисталык яратам
Шәхси гигиена предметларының барлыгын, юклыгын әйтү, үзеңә сорап алу, иптәшеңә тәкъдим итү. Авыру кешенең хәлен сорау, аңа дару, чәй тәкъдим итә белү.
“Алсу –пөхтә кыз” хикәясе, Җ.Тәрҗеманов ”Йомшак су, йөгерек су”, “Марат авырый”тексты, Р.Миңнуллин ”Күңелле тәнәфес”.
Кыш җитә.
Кыш айларын атый, кыш билгеләрен әйтә белү.”Кыш килә” сәнгатьле уку. Яңа ел бәйрәме белән котлый белү. Яңа ел бәйрәменә чакыра белү. Кышкы уеннарның төрләрен әйтә белү. “Яңа ел бәйрәме” тексты, Н. Мадьяров “Шуабыз”(хр), “Тауда” тексты.
Безнең гаилә.
Гаилә әгъзаларын атау, алар турында (исемнәре, яшьләре, холыклары, һөнәрләре) сөйләү
Г. Тукай “Безнең гаилә”, “Безнең гаилә” тексты, Ш.Маннур “Яратам”, “Айдар бездә кунакта” тексты.
Яз килә .
Яз билгеләрен әйтә белү. Көннең нинди икәнен сорый, әйтә  белү Ф.Кәрим”Яз”, Б.Рәхмәт ”Яз”.
Минем туган ягым
Яшәү урынын сорый һәм кайда яшәгәнеңне әйтә белү. Татарстан шәһәрләренең, елгаларының атамаларын әйтә белү. . Светофорда нинди төсләр барлыгын, юл йөрү кагыйдәләрен әйтә белү. Авыл табигате турында сөйли белү. Җәйге уен төрләрен әйтә белү.
“Туган ягым “ тексты, “Юлда” тексты, “Мин авылда яшим” тексты, М.Җәлил”Әтәч”. Кибеттә Ашамлык исемнәрен, нинди ашамлыклар кирәклеген сорый, әйтә белү. Кибеткә барганыңны  һәм нәрсә алганыңны әйтә белү. Кием исемнәрен, бәяләрен сорый, нинди кием яратканыңны әйтә белү “Матур киемнәр кибете” тексты. Д.Аппакова ”Рөстәм” хикәясе. 
Җәй
Җәйге көннәр турында сөйли белү. Җәйге уеннарны истә калдыру. Урманда җиләк җыйганыңны әйтә белү. “Җәй җитте” тексты. М.Газизов”Балан”шигыре. Б.Рәхмәт “Матур җәй
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1.Белем бәйрәме
Беренче сентябрь – белем бәйрәме. Предметларның саны . Предметларның төсе. Безнең мәктәп . Безнең сыйныф. “Без диктант язабыз” хикәясе. Безнең билгеләр. Без диктант язабыз. Без дәрестә. М.Галләмова “Чын иптәш” хикәясе. Мин билге алам. Ш. Галиев “Онытылган”. Без китапханәгә йөрибез. Ә. Исхак “Сөмбелә” шигыре. Г. Зәйнашева “Бер атнада ничә көн?” шигыре.
2.Көндәлек режим
Вакыт. Көндәлек режим. Минем көндәлек режимым. Бу эшләрне мин кайчан эшлим?
М.
Җәлил “Сәгать”.
3.Ашханәдә
Без ашханәдә ашыйбыз. “Ашханәдә” тексты. Ашханәдә дежур укучы хезмәте. Б. Рәхмәт “Аш вакыты” шигыре. Минем яраткан ашларым. Татлы ризыклар. Җиләк- җимешләр. Безгә кунаклар килә. Без табын әзерлибез. Гардановның “Икмәк” хикәясе. Ш. Галиев “Кунаклар”. Без табын әзерлибез.
4.Без әти-әниләргә булышабыз
Г. Тукай – бөек шагыйрь. Г. Тукай “Безнең гаилә”.Минем әти – әнием кем булып эшли?
“Акыллы малай” тексты..Әзһәр Габиди.”Мин әнигә булышам. Без өйдә булышабыз. И. Әхтәмнең “Ана рәхмәте” тексты. Мин өйдә булышчы”. Без табын әзерлибез. Мин дустыма булышам. Ә. Бикчәнтәеваның “Дәү әнием” шигыре. Өй хезмәтендә катнашу, эш кушу. Идрис Туктарның “Авыраяк” хикәясе. Х. Халиков” Без ничәү?”шигыре.
5.Туган якка кыш килде
Яңа ел бәйрәме. Чыршы бәйрәме. Без бәйрәмгә барабыз. Ә. Бикчәнтәева “Салкын, саф һава” шигыре. Һава торышы. Кышкы уеннар. Без тауда. Каникулда. “Тауда” хикәясе. Рәйсә Ишморатова ”Яңа чана”.Спорт төрләре. “Дуслар” хикәясе. “Каникулда” хикәясе.
6.Шәһәрдә һәм авылда
Татарстан – минем туган ягым. Татарстан шәһәрләренең, елгаларының атамалары.
Татарстанда яшәүче милләтләр. Татарстан шәһәрләре. “Без шәһәрдә яшибез” хикәясе. Без шәһәргә барабыз. Транспорт төрләре. Безнең авыл. “Безнең авыл” хикәясе.
7.Әдәпле булыйк
Телефоннан әдәпле сөйләшү. Туган көнгә чакыру. Туган көн белән котлау. Дусларны каршылау. Табын янында. 8 нче Март – әниләр бәйрәме. Без бүләкләр бирәбез. “Трамвайда” хикәясе. Өлкәннәргә урын тәкъдим итү. Дәрдемәнднең “Өч ул” хикәясе.
8.Кечкенә дусларыбыз
Дүрт
аяклы
дусларны
сурәтләү,
аларны
карау.“Дуслар”
хикәясе.
Этләрнең,  песиләрнең кушаматы.
М.Җәлил
“Маэмай”.Минем яраткан песием.
Акмуен
- яраткан  песием.
Р.Миңнуллин “Акбай шулай ди...” Г.Тукай ”Шаян песи”. “Кем нәрсә ярата?” әкияте.
9.Күңелле җәй.
Без җәйне яратабыз.“Җәй җитте” тексты.“Төсләр” әкияте.Ел фасыллары.Ел фасыллары турында шигырьләр.Ел фасыллары билгеләре. Р. Фәйзуллинның “Җиләк кайда күп” шигыре.Җәй җитә. Х Халиковның “Витаминлы аш” хикәясе.Без җиләккә барабыз. Р. Миңнуллин – балаларның яраткан шагыйре.Безнең бакча. Р. Миңнуллин. “К”лар тулган бакчага”. Җәйге ял. Без су буенда. Сабантуй – зур бәйрәм.Без Сабантуйга барабыз.
4 нче сыйныфта белем бирүнең эчтәлеге

1.Белем бәйрәме
Яңа уку елы башлана. Яңа уку елы котлы булсын! Уку-язу әсбаплары. Б.Рәхмәт “Сара мәктәпкә бара”. С.Маршак “Һәр атнада җиде көн”. Татар алфавиты. Х. Гарданов. “К” хәрефен белегез, “К”ны дөрес әйтегез”. Р. Миңнуллин. “Үсми калган хәреф”. 1-10 га кадәр саннар һәм дистә саннары. Р. Миңнуллин. “Берәү, икәү”. . Дәрдемәнд “Балалар, әйдә мәктәпкә!” Эш урыны” хикәясе. Без дәрестә. “Контроль эш” хикәясе. Г.Тукай. “Сабыйга”. Г.Тукай. Балалар өчен шигырьләр.
2. Туган як табигате

Нәрсә ул табигать? Җ.Тәрҗемәнов. “Табигать китабы”. Г.Тукай. “Елның дүрт фасылы”. Һава торышы. “Көз” темасы лексикасы. Г.Гәрәева. “Көз һәм балалар җыры”. Дару үләннәре. Мин даруханәгә барам . В.Монасыйпов. “Шифалы табиблар”. Бари Рәхмәт.”Кошлар киткәндә”.
Кошлар - безнең дусларыбыз. Минем канатлы дустым. Г.Лотфи. “Песнәк белән Әнисә” хикәясе. Г. Тукай “Шаян песи”. Җ.Тәрҗемәнов. “Чирик”.
3.Хайваннар дөньясында
Йорт һәм кыргый хайваннар. Ә.Кари. “Тиен”. Р. Батулла “Аюлар”. Г. Тукай. “Ташбака белән Куян”. “Яшел энәле керпе” әкияте. “Керпе – табигатьнең бер сере” тексты. Ф. Агиев “Кечкенә карак”.
4.Кышкы уеннар
Кышкы табигать. Ә.Ерикәй. “Беренче кар”. Кышкы уеннар. Г.Бакир. “Кышкы уен”. Б. Рәхмәт. “Яңа ел килгәч”. Яңа елга котлау язу. А.Алиш-балалар язучысы. А.Алиш. “Куян кызы”. “Елга буенда” хикәясе. “Шугалакта”.
5. Минем дусларым

Минем дустым. “Минем дустым” хикәясе. Г.Бәширов. “Сылтау”. И. Туктар. “Алма”. Б.Рәхмәт. “Минем дуслар”.. Чын дуслык. Җ. Тәрҗемәнов “Якын дус”. Д. Аппакованың “Шыгырдавыклы башмаклар”. Дуслар арасындагы мөнәсәбәтләр. Г. Тукай “Бала белән күбәләк”.
6.Дүрт аяклы дусларыбыз
Минем дүрт аяклы дустым бар. Р. Мингалимов. “Дөньяда бер эт бар иде”. Г. Тукай. “Кызыклы шәкерт”. Г.Мөхәммәтшин. “Ак песи”. .А.Алиш “Сертотмас үрдәк”. А.Алиш . Әкиятләр. Р. Батулла. “Чикыл белән Мырый”. Дүрт аяклы дусларыбызның кыяфәтләре, гадәтләре. Дүрт аяклы дусларыбызга карата мөнәсәбәт.
7. Язгы бәйрәмнәр

Язгы табигать. Яз килә. Карга боткасы. С. Рәхмәтулла “Яз кояшы”. Л. Толстой. “Әбисе белән оныгы”. М. Газизов. “Рәхмәт”. В. Осеева. “Дүрт кыз”. И. Туктар “Ялкау өчен ботка суынган”.
8.Минем Туган илем
Татарстанның
дәүләт
символлары.
.
З.
Туфайлова.
“Туган
ил”.
Татарстан
шәһәрләре.
Татарстанда яшәүче милләтләр.
9.Чәчәкле җәй, ямьле җәй
Җәйге табигать. Ш. Галиев. “Җәйге болында”. Г. Нәбиуллин. “Урман сөйләшә”. Р. Корбан. “Җиләктә”. Җиләккә бару. Г.Тукай .“Шүрәле”. Рус халык әкиятләре. Татар халык әкиятләре. Җәйге ял.
