Наш клуб «Биектау» - наша гордость!
Цель современной школы  прозрачна – воспитать успешного, конкурентоспособного ученика, способного найти свое место в мире. Быть здоровым — естественное желание каждого человека. Здоровье — понятие не только биологическое, но и социальное. Хорошее здоровье — это радостное восприятие жизни, высокая трудоспособность, отказ от вредных привычек.  Спорт – альтернатива всему отрицательному, что есть в среде подростков. И это поняли учащиеся  МБОУ «Высокогорская  средняя общеобразовательная школа №2 Высокогорского муниципального района Республики Татарстан».
«Бьется пульс, стучат сердца, мы со спортом навсегда!»  - это девиз школьного спортивного клуба «Биектау».  Клуб «Биектау» совсем еще молодой, открылся в сентябре 2015 года. Но зарождение клуба началось еще при подготовке к Универсиаде - 2013.  
Цель клуба: формирование у обучающихся ценностного отношения к своему здоровью, привычки к активному и здоровому образу жизни. 
Наша школа находится в селе Высокая Гора. Она самая крупная в районе: в ней обучается  895 учащихся. Сколько учащихся – столько  интересов и запросов. Поэтому открывая школьный клуб, мы провели опросы детей. Таким образом, спортивные направления клуба самые различные. 
В нашей школе царит особый спортивный дух. Хоккей  с шайбой – это особая тема. Мы гордимся успехами хоккеистов. В школе открыты шесть хоккейных классов (с 1 по 6). Хоккеисты команды «Биектау» - победители  и призеры соревнований не только Республиканского, но Всероссийского уровней.

У членов школьного спортивного клуба есть возможность посещать секции по рукопашному бою, каратэ, ушу,  волейболу, футболу, семейной акробатике, чирлидингу, шейпингу и йоге, показать свои умения в шахматах, хореографии, познать азы  туристического дела…
Для занятий спортом созданы все условия: два больших спортзала, необходимый для занятий спортинвентарь, хоккейная коробка, беговая дорожка, волейбольное поле, баскетбольная площадка, уличный спортивный городок…
У спортивного клуба сложились свои традиции. Это участие в  народных праздниках, организация семейных спортивных мероприятий, товарищеские матчи, соревнования. Такие формы работы знакомят с народными традициями, укрепляют семейные отношения, создают здоровый соревновательный дух. Ещё одна отличительная черта нашего школьного спортивного клуба  - туристические походы по родному краю.  Такие походы воспитывают у детей важнейшие нравственные качества, учат дружбе, взаимопомощи, отзывчивости и доброжелательности. Ребята учатся беречь и любить природу. А активный отдых на свежем воздухе способствует физическому закаливанию организма, укрепляет здоровье и нервную систему детей и взрослых.
   В работе нашего спортивного клуба могут участвовать не только обучающие школы, но и их родители, бабушки, дедушки как в секции по семейной акробатике, так и  в качестве участников, болельщиков на соревнованиях таких как: "Папа, мама, я-спортивная семья", "Зимние забавы", "Веселые старты", "День здоровья", «Зарница»  и другие.
Учителя школы находятся в тесном контакте со спортивными учреждениями района. Школа  расположена в одном микрорайоне с ледовым дворцом, спорткомплексом. Совместно с тренерами этих организаций мы проводим спортивные мероприятия, профилактическую работу, пропагандируем  здоровый образ жизни. Мы все выбираем СПОРТ!
Школьный спортивный клуб «Биектау» - наша гордость!
 
