Сәләтле балалар белән эш.

Мәктәптә тәрбия эшләре алып бару өчен шактый уңай шартлар тудырылган.             Яхшы җиһазландырылган спортзал, фән кабинетлары,  компьютер укучылар һәм укытучылар карамагына тапшырылган. Мәктәп һәм авыл библиотекасы  эшли.  

Мәктәп тәрбия процессын берничә юнәлешләргә бүлеп карап була. Ул хәрби-   патриотик, рухи-әхлакый, эстетик, спорт-сәламәтләндерү, дәрестән соңгы эшчәнлек, хезмәт тәрбиясе, төрле оешмалар эшчәнлеге, гаилә һәм мәктәп арасындагы бәйләнеш. 

Авыл җирендә шәһәрдәгегә караганда үз-үзеңне үстерү өчен мөмкинлекләр чикле, шуңа күрә сәләтле балаларны ачыклау, югалтмыйча үстерү укытучы өлешенә төшә. Сәләтле балаларны үстерү мәктәп һәм район программалары өстендә алып барыла. Мүлмә урта гомуми белем бирү мәктәбенең “Сәләтле балаларны үстерү” программасы 2013-2018 еллар өчен төзелгән. Программаның төп бурычлары мәктәпнең өстәмә белем түгәрәкләренең эшен активлаштыру, балаларның кече яшьтән үк сәләтләрен, кызыксынучанлыкларын ачу. Һәр укытучы бу программа өстендә үз эшен алып бара. Тәрбияви яктан җыр, бию, сәнгатьле сөйләм иҗади сәләтне үстерүдә бик күп эш алып барыла. Артистлык сәләтен үстерү өчен театр, сәнгатьле сөйләм конкурслары үтә. Язма телләрен баету максатыннан сочинение язуга конкурслар, район конкурсларында катнашу алып барыла. Рәсем сәләтен үстерү өчен  район, россиякүләм конкурслары санап бетергесез.
Фән өлкәсендә балаларның сәләтен ачу, үстерү олимпиадалар һәм конкурслар ярдәмендә алып барыла. Укучыларның олимпиадаларда җиңеп кайтулары елдан ел арта. Бу уку елында мәктәп 7 нче урын алды, узган ел 5 нче урын алды.
Бу уку елында сәләтле укучыларыбыз күп кенә конкурсларда катнашты. 3 укучыбыз ТНВ каналындагы “Тамчы шоу” уенында, Лаеш районы укучылары белән ярышып җиңү яулап кайттылар, Укытучылары Гөлнур Равилевна һәм Розалия Мингазетдиновна. 
Мәмдәл урта мәктәбендә “Яшь актерлар” район конкурсында “Драма” кружогына йөрүче укучыларыбыз  Маликова Рания, Ганиев Ильназ, Ишмуратов Раниль “Кияүләр” спектакленннән өзек күрсәтеп 2 нче урын алдылар, җитәкчеләре Гөлнур Равилевна, 
“Журналистика” һәм “Телестудия” кружогына йөрүче 5-6 класс укучылары район коррупциягә каршы конкурсында катнашып 1 нче урын алып мәктәп 10 000 сумлык фотоаппарат белән бүләкләнде. Җитәкчеләре Энҗе Саматовна.
“IT – чемпион» республика конкурсында Шарафиева Алинә 3 нче урын яулады һәм бу конкурс буенча республика семинарында катнашып кыйбатлы бүләк белән бүләкләнде. 
Укытучыларыбыз республика һәм Бөтенроссия күләмендә үткәрелә торган бәйгеләрдә бик теләп катнаша, автор программалары төзи. 
Җыр, сәнгатьле сөйләм, кул эшләре буенча һәр елны “Ватан” конкурсы уздырыла. Быел бу конкурсның район этабында Марданова Йолдыз, Сибгатуллина Рәзилә, Галиахметова Рамилә лауреат булдылар. Укытучылары Гөлнар Хакимулловна.

 “Сочи 2014” район кул эшләре конкурсында Гилязов Данис, Идиятуллин Ранис катнашып 1 нче класс укучысы Ранис  3 нче урын алды. Спорт- альтернатива пагубным привычкам” конкурсында Закиев Руслан һәм 5 нче класс коллективы буклет ясап 2 нче урын алдылар. “Звёздная эстафета” район конкурсында Хайрутдинова Алинә 3 нче урын алды һәм Садыкова Лилия, Ишмуратова Рания катнашты. Укытучылары Флюра Рафгатовна. 
“Задачки в стихах” россия конкурсының район этабында Хөснетдинова Гөлия 2 нче урын алды, укытучысы Рәзифә Ахметхановна. республика конкурсында Садыкова Лилия 3 нче урын алды укытучысы Ризидә Кашаповна.
Интернет аша бик күп укучыларыбыз Россия күләмендә төрле олимпиада, рәсем, кул эшләре, сочинениелар конкурсларында катнашалар. 
Мүлмә мәктәбе 2013 елның 4 нче кварталында иң яхшы мәктәп исеменә лаек булды.  
Уку елы әлбәттә белем көненнән башланып китә, өлкәннәр көне аннары уңыш бәйрәме килеп җитә.

Слайд 12: Бәйрәмнәр безнең 3 сменада бүленеп үтә. Һәм аларның кыскача анализын, фотоларын электронное образованиеның новостной блог или фотогалереяга куябыз.

Слайд 13: Иң зур бәйрәмнәрнең берсе Яңа ел. Һәр Укучы бу бәйрәмгә яңа ел костюмнарын әзерлиләр. Бу костюмнар  конкурсында безнең берничә гаиләләребез гел призлы урыннар алып киләләр. Алар Сибгатуллиннар гаиләсе, Мухамадиевлар гаиләсе, Салихзяновлар гаиләсе һәм башкалар.

Слайд 14: Һәр елда Әлифба бәйрәме зур әзерлек белән бик матур уздырыла.
Слайд 15: Узган уку елында “Сугыш хәтирәләре” исемле бик эчтәлекле кичә булып узды. Кичәгә тыл хезмәткәрләре чакырылды, алар укучыларга авыр сугыш елларындагы вакыйгалар турында сойләштеләр. Кичә Биектау район музее җитәкчесе Билал Салахович белән берлектә узды.

Слайд 16: Спорт эшчәнлегенә килгәндә районда мәктәбебез иң яхшы урыннарда тора, Көрәш буенча бик күп урыннарыбыз бар.

Слайд 17: Көрәшүче егетләребез уку елы дәверенда 8ләп көрәштә катнашып үттеләр. Салихзянов Ришат -4 тапкыр 1 нче урынны алган, 2 тапкыр 3 нче урын, 1 тапкыр 2 нче урын, Хакимуллин Фәнил – 3 тапкыр 1 нче урын, 1 тапкыр 2 нче урын, 1 тапкыр 3 нче урын, 

Сдайд 18: Тимербаев Ранис -2 тапкыр 1нче урын, 2 тапкыр  2 нче урын,  Нуриев Руслан 2 урын, Хакимов Илнар -3 нче урын, Ганиев Ильназ -3 нче урынны алды. Һәм республикада көрәш буенча Хакимуллин Фәниль 3 нче урын алды.

Спорт өлкәсендәге сәләтле укучыларыбызга килсәк һәр елдагыча кросстан Хайрутдинова Алинә 1 нче урын, Мухутдинов Фидан 2 нче урын алды. Укытучылары Рамил Вакилович, Руслан Рустамович.

 Көрәш секциясенә йөрүче егетләребезнең уңышлары күп. Хакимуллин Фәнил 2 - 1 нче урын, Тимербаев Ранис 1 нче, 2 нче урын, Минуллин Илһам 1 нче, 2 нче урын, Хакимов Илнар 2 – 2 нче урын, Салихзянов Ришат 2 нче урын һәм башка укучыларыбыз катнашты.  

Слайд 19: Кызлар волейболы командасы бик көчле, һәр елны призлы урыннарны алып баралар.
Слайд 20: Чаңгы ярышлары, биатлон,
Слайд 21: Язга аҗаган уенын укучыларыбыз бик теләп уйный. 

Слайд 22: --

Слайд 23: Узган елны спорт буенча глава олимпиадасы уздырылды һәм нәтиҗәләр ясалды. 1 класс җитәкчесе Машаева Фәнисә Рауфовна классы 1 нче урын яулады һәм Гараев Нияз Масхутович классы 3 нче урын алды. 

Слайд 24: Узган елгы 1 нче класстан район буенча иң яхшы спорт нәтиҗәсе биргән укучылар Андреев Богдан 1 нче урын, Салахова Ралина 2 нче урын.

Слайд 25: Нияз Масхутович классыннан 1 нче урынны Гайнетдинов Ильнур, 3 нче урынны Мухутдинов Тәбрис алды. 

Слайд 26:         “Кросс наций”да Хайрутдинова Алинә 1 нче урын алды. Район спартакиада ярышларында, укучылар саны 100дән арткан 13 мәктәп арасында, безнең мәктәп 2 нче урынны яулады. Спарткиадада 8 спорт төрендә укучылар ярышты: 

Слайд 27:         чаңгы ярышында команда 2 нче урын, чаңгы эстафетасы 4 нче урын, биатлон 4 нче урын, җиңел-атлетика эстафетасы 5 нче урын, физкультура фәне буенча олимпиада 3 нче урын, кросс наций 4 нче урын, кызлар баскетболы 4 нче урын, малайлар баскетболы 6-9 урын. 1 нче май эстафетасында команда  5 нче урын алды. 

Слайд 28           Тәмәке  тарту, алкоголь  куллану  һәм  наркотикка  карата тискәре мөнәсәбәт  тудыру максатыннан мәктәптә ”СПИДка, тәмәкегә каршы көрәш көне” темасында ачык тәрбия сәгатьләре уздырылды.

Слайд 29: Педагогларның төп бурычы- намуслы хезмәтнең тормыш чыганагы булуын төшендерү, хезмәткә мәхәббәт уяту. 

Слайд 30: Һәр атанада билгеләнгән укучылар һәм укытучылар мәктәпнең яшелчә бакчасында эш алып бардылар. 

Слайд 31: Бакча уңышы бик яхшы булды. 

Слайд 32: Кәбестә уңышы сөендерерлек булды. 

Слайд 33:  мәктәп столоваясына Берёзка авылыннан җитәрлек дәрәҗәдә бәрәңге алып кайтылды.

Слайд 34: Җәй көне өлкән класс укучылары Татарстан колхозы  фермасында сыерларны көтүдә, зернотокта, комбайнга булышу һәм башка эшләрдә  эшләделәр.   
Слайд 35: Мәктәп участогында 60 квадрат метрлы теплица ясалды. Анда помидор, борыч уңышы яхшы булды.

Слайд 36: Ясалма сулык,”Авыл күренеше” почмагы, матур чәчәклекләр ясалды.

Слайд 37:  Мәктәптә яхшы гына ЕГЭ һәи ГИАга әзерләнү түгәрәкләре эшли.

Слайд 38: 11 класста Рәзифә апа  математика ЕГЭ алып бара.

Слайд 39: 11 класста Хиндия Хидиятовна рус теленнән ЕГЭ алып бара. 
Слайд 40: 9 класста Марина Вячеславовна рус теленнән ГИА алып бара.
Слайд 41: 9 класста Рәзифә апа  математика ГИА алып бара.
Слайд 42: 9 класста Гөлнур Равилевна татар теленнән ГИА алып бара.
Слайд 43: Шулай ук менә шушы түгәрәкләр эшли.
Слайд 44: Районда фән олимпиадаларында гел алгы урыннарны алып барабыз.
Слайд 45: Менә түбәндәге укучылар призлы урыннарны алдылар.
Слайд 46: Бөтенроссия конкурсларында ел саен яхшы гына катнашып барабыз.
Ирешкәннәрнең барысы да, сәләтле укучылар белән эшләүнең нәтиҗәсе дип уйлыйм. Алга таба да сәләтле укучыларны үстерергә, алар белән шөгелләнергә дип максат куябыз.
