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О т ч е т 

по результатам самообследования 

 МБОУ «Озёрная средняя общеобразовательная школа Высокогорского муниципального района 

Республики Татарстан»

                                                                                 Принят на заседании педсовета

Протокол №6  от 20.04.2024г.,

Приказ № 35  от 20.04. 2024

1.Организационно - правовое  обеспечение деятельности  образовательного учреждения

Устав образовательного учреждения.

МБОУ «Озёрная  средняя общеобразовательная школа Высокогорского муниципального района Республики Татарстан». Утвержден руководителем исполнительного комитета  Высокогорского муниципального района РТ  №286 от 09.02.2017 года.

ОГРН 1021600816577

1.2. Юридический адрес: 420098, Республика Татарстан, Высокогорский район, 

п. Озерный, ул. Тенистая д.1.

     Фактический адрес: 420098, Республика Татарстан, Высокогорский район, 

п. Озерный, ул. Тенистая д.1.

1.3. Наличие свидетельств:
а) о внесении   записи в  Единый государственный  реестр  юридических лиц.  

Свидетельство № 006434732 серия 16  выдан  16.02.2012 года Межрайонной инспекцией  Федеральной  налоговой службы № 18 по Республике Татарстан, ОГРН 1021600816577

б) о постановке на учет  в налоговом органе  юридического лица, образованного в соответствии  с законодательством  Российской Федерации  по месту  нахождения   на территории  Российской Федерации.  Серия 16   № 006201167,  поставлена на учет  

26.04. 2000 года.

Документы, на основании  которых  осуществляет  свою деятельность  ОУ:

а) Год создания учреждения;

 Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Озёрная  средняя общеобразовательная школа Республики Татарстан»  основана в 1986 году как основная школа, в 1988 году была реорганизована  в среднюю школу.

б) Лицензия: 

 Серия 16Л01 № 0005433, регистрационный № 9358  от 23 декабря 2016 года, срок действия: бессрочно.

б) Свидетельство о государственной  аккредитации

Серия 16А01 №0001096, регистрационный № 3984  от 23 ноября 2016 года.

Учредитель, договор с учредителем.

Учредителем школы  является  муниципальное казенное учреждение МКУ «Исполнительный комитет Высокогорского  муниципального района  Республики Татарстан» в лице муниципального казенного учреждения МКУ «Отдел образования Высокогорского  муниципального  района  Республики Татарстан» 

Договор с учредителем действует  с  19.08.2009  года.

2.Право владения.  Использование материально-технической базы.

2.1.На каких площадях  ведется  образовательная  деятельность                     (собственность, оперативное управление, аренда)

Образовательная деятельность  ведется  на площадях  оперативного управления. Договор  о  закреплении  муниципального  имущества   на праве  оперативного управления   за муниципальным учреждением   №  24 – 006 – 0178    от 30.06. 2016 года на общей площади 16178 кв.м. 

2.2. Территория образовательного учреждения

На территории школы, площадью 576  кв.м.  размещены здание школы, физкультурно-спортивные площадки – 210 кв.м., полоса препятствий-220 кв. м., географическая площадка 150 кв.м., игровые площадки-538 кв.м., зона отдыха- 342 кв.м.  и т.д., хозяйственная зона – 750  кв.м., котельная  – 50 кв.м., овощехранилище 50 кв.м, пришкольный учебно – опытный  участок, школьный сад, огород, дендрарий  – 13292кв.м.

2.3. Требования  к зданию  образовательного учреждения.

Соблюдение требований  СанПин 2.4.2.1178-02 осуществляется. В целом  соблюдение  санитарно-гигиенических  условий и требования  государственной  противопожарной  службы  можно оценить как удовлетворительные.  


Здание  МБОУ «Озёрная СОШ»  типовое двухэтажное, рассчитано на 192 учащихся, сдано в эксплуатацию  в 1986 году, имеет общую площадь 1156,3 кв.м.. Фактическая наполняемость   составляет  425 учащихся. 

С 1 сентября 2021 года школа работает в две смены. В 2023 - 2024 учебном году во  вторую смену учатся 2, 3, 6 классы. В школе оборудовано   13  учебных кабинетов  площадью – 475,2 кв.м., одна мастерская 75,2 кв.м., спортзал - 149,6 кв.м., библиотека – 24,7  кв.м., лаборатория – 17 кв.м., музейный уголок- 8,85кв.м. В достаточном количестве имеются  технические средства обучения.  

 Наличие спортивного  зала обеспечивает  выполнение  полной  программы  по физическому  воспитанию.

      Школьная столовая  площадью 63,7 кв.м.   рассчитана на 40 посадочных мест. Все учащиеся школы  обеспечены горячим питанием.

В связи с увеличением количества учащихся и нехваткой кабинетов не имеется возможным открытие группы продленного дня.

      2.4. Материально-техническая база.

Школа постоянно работает  над укреплением  своей  материально-технической базы. За счет грантовой помощи материально- техническая база была укреплена в 2017 году  на 100 тысяч рублей.

3.Структура  образовательного учреждения и система  управления

3.1. Соответствие  организации  управления  образовательным учреждением уставным требованиям.

       В своей  практической  деятельности  МБОУ «Озёрная  СОШ»  руководствуется  Федеральным законом от 29.12.2012 года N2 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», нормативными  документами МО и Н РФ и РТ, учредителя, Уставом школы.

         Управление  учреждением  строится  на принципах  единоначалия и самоуправления.  Формами самоуправления  является  общее собрание  трудового коллектива, педагогический совет, совет школы. Непосредственное  руководство  учреждением  осуществляет  директор школы. Разграничение  полномочий  педагогического совета  и общего  собрания трудового  коллектива, а также директора  закреплено  в Уставе  образовательного учреждения.

         Цели управления учреждением  согласованы  с заказом со стороны общества. Анализ  цели и задач управления показал, что они соответствуют  потребностям  населения, учащихся, их родителей, а также педагогов  учреждения.

         Управление школой осуществляется  на принципах  демократичности, открытости, приоритета общечеловеческих  ценностей, охраны жизни и здоровья  человека  и свободного развития личности, в сочетании  единоначалия  и самоуправления.

          Общее руководство школой  осуществляет  педагогический совет  школы. В его состав входит директор, его заместитель по учебной работе, заместитель по воспитательной работе, все педагоги, классные руководители, преподаватель-организатор ОБЖ, заведующая библиотекой.
Заседания  педагогического  совета  проводятся  не реже  одного раза  в учебную  четверть.


По мере необходимости   в течение  года  проводится  общее собрание  трудового  коллектива.


В школе действует школьный  родительский комитет, задачами которого являются  содействие школе  и классным руководителям в обеспечении единства  педагогических требований к учащимся, оказание помощи в воспитании  и обучении детей, в ремонте классных  и школьных помещений,  в организации  горячего питания  школьников.


В школе действуют   два  методических объединения  (методическое объединение учителей начальных классов, методическое объединение  классных руководителей) и  две творческие группы учителей, работающих по направлениям     «Проектно-исследовательская технология обучения и воспитания», «Использование ИКТ в проектно-исследовательской деятельности учащихся на уроках и внеурочное время».


Непосредственное  руководство школой, педагогическим  советом  осуществляет директор школы –  Дирзизова Гульшаян Масхудовна. Функционирует  профсоюзная организация.

         Деятельность  директора  и его заместителей регламентирована  функциональными  обязанностями,   в соответствии  с  современными требованиями. 

3.2. Соответствие  собственной  нормативной  и организационно-распорядительной  документации  действующему законодательству и Уставу.

МБОУ «Озёрная  СОШ»  функционирует на основе  нормативно-организационных  документов: Устава, локальных актов, регламентирующих  отдельные  стороны деятельности, годового календарного  учебного графика, учебного  плана, штатного  расписания.  


Основной задачей управленческой  деятельности  является  контроль со стороны  администрации  за исполнением  требований  федеральных государственных стандартов. Он осуществляется  на основании плана  работы школы   по внутришкольному  контролю. По итогам проверок  составляются  аналитические  материалы, издаются приказы директора. Результаты  внутришкольного контроля  рассматриваются  на совещаниях при директоре, заседаниях педсовета.


Анализ документации  и протоколов  показал, что тематика  заседаний   педсовета соответствует планам работы школы, обсуждаемые  вопросы  актуальны и разнообразны. 

Коллегиальная форма  фиксируется  в протоколах  педагогических  советов,  методического  совета, заседаний  методических объединений и творческих групп.

3.3. Организация  взаимодействия  структурных  подразделений образовательного учреждения.


Деятельность  структурных    подразделений  регламентирована: 
«Положением  о педагогическом  совете»;

В школе  сложилась  система  документационного  обеспечения  управления.  Документационное  обеспечение  управления школой  включает  комплекс взаимосвязанных  документов:

Организационные документы;

Распорядительные документы;

Информационно-справочные документы;

Учебно-педагогическая документация

4. Контингент образовательного учреждения

4.1 Фактическое количество обучающихся на каждой образовательной ступени

	Учебный год
	1 уровень обучения
	2 уровень обучения
	3  уровень обучения
	Количество обучающихся

	2021-2022
	169
	117
	2
	288

	2022-2023
	209
	153
	13
	375

	2023-2024 
	223
	189
	20
	432


В 2023 - 2024 учебном году в школе 19 класс - комплектов с русским  языком обучения. Обучается   432 учащихся.    

I уровень – начальные классы (1 – 4) – 9 класс – комплекта,    223 учащихся,

II уровень – основная школа   (5 – 9) – 8 класс – комплектов,  189 учащихся,

III уровень – средняя школа    (10 – 11) – 2 класс – комплекта, 20 учащихся.
          В школе  организован  шестидневный   режим  работы. Занятия ведутся в две смены. Начальные классы  обучаются  по программе  4-х летней  начальной школы. В 1 классе организована   пятидневная  учебная неделя.  Продолжительность  урока в 1 классе  35 минут, во 2-11 классах - 45 минут. 

4.2.Структура классов. 

        Средняя наполняемость классов  432:19=22,7 человек.  

4.3.Сохранность  контингента  обучающихся (воспитанников). 

           Изучение  структуры  движения учащихся  показало, что выбытие  учащихся школы  происходит  по заявлению родителей, что фиксируется в книге приказов и алфавитной книге.

4.4. Анализ трудоустройства  выпускников

Ежегодно после  окончания школы  выпускники  продолжают обучение  в средних и высших учебных заведениях. Данные за последние 3 года:

	Год выпуска
	Общее число  выпускников  

11 классов
	Кол-во  выпускников,

поступивших  

в ССУЗы
	Кол-во  выпускников, поступивших  

в ВУЗы
	% поступления в ВУЗы

	2021
	2
	0
	2
	100%

	2022
	2
	0
	2
	100%

	2023
	Нет выпуска
	0
	0
	0


Содержание  образовательной  деятельности 

5.1. Концепция  развития  учреждения. Образовательная программа.

           Общеобразовательное учреждение  осуществляет  образовательный   процесс  в соответствии  с  уровнями  общеобразовательных программ трех  уровней  образования:

I  уровень  -начальное  общее образование;

II  уровень  - основное  общее  образование

III уровень – среднее (полное) общее образование.

Основным  средством реализации предназначения школы  является  усвоение  учащимися  обязательного минимума  содержания  общеобразовательных программ. Кроме того, школа располагает   дополнительными средствами  реализации  своего  предназначения:

    -введение  в учебный план  предметов  и курсов, способствующих  общекультурному  развитию  личности  и формирующих гуманистическое мировоззрение;

   -предоставление  учащимся возможности  попробовать  себя  в различных  видах деятельности (интеллектуальной, трудовой, художественно-эстетической и т.д.)

Образовательная программа направлена на:

- формирование  у обучающихся  современной  научной  картины мира;

- воспитание трудолюбия, любви к окружающей  природе;

- развитие  у учащихся  национального  самосознания;

- формирование человека и гражданина, нацеленного  на совершенствование  и преобразование  общества;
- решение задач формирования  общей культуры  личности, адаптации личности  к жизни  в обществе;

- формирование  у учащихся  потребности  к  самообразованию, саморазвитию и  самосовершенствованию.

Цели и задачи образовательного  процесса школы:

- обеспечить усвоение  учащимися  обязательного  минимума  содержания  начального, основного, среднего (полного)  общего образования на уровне требований  государственного  образовательного стандарта;

- осуществлять преемственность  образовательных  программ  всех уровней;

- создать  основу для адаптации учащихся  к жизни в обществе, для осознанного выбора и последующего освоения  профессиональных  образовательных программ;

- формировать  позитивную мотивацию  учащихся  к учебной деятельности;

- обеспечить  социально-педагогические отношения, сохраняющие физическое, психическое и социальное  здоровье учащихся.

   Всеми учителями – предметниками разработаны рабочие программы по всем предметам учебного плана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом. Учитывались  такие факторы как:

целевые ориентиры и ценностные основания деятельности образовательного учреждения;

состояние здоровья учащихся;

уровень их способностей;

характер учебной мотивации;

качество учебных достижений;

образовательные потребности;

возможности педагога;

состояние учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного учреждения.

Все структурные элементы  четко выдержаны. Содержание тем по предметам рабочих программ  во всех классах ежедневно вносится в электронный журнал. 

               Реализуя Концепцию профильного обучения на старшей ступени общего образования, утвержденной Приказом Минобразования России №2783 от 18.07.2002 г. в школе была организована  работа по предпрофильной подготовке учащихся.
К работе по данному направлению привлечены учащиеся  9, 10, 11-х классов. 

 5.3 .Состояние воспитательной работы и дополнительного образования.

Современная школа осуществляет свою деятельность в сложившихся социально- экономических условиях в обществе с кризисом политики, экономики, социальной сферы и общественного сознания. В этих условиях школа сегодня, как никогда, призвана оставаться для детей домом, где дают не только образование, но и создают условия для формирования, развития и реализации личности.

Воспитательная система в школе охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебные занятия, внеурочную жизнь детей, разнообразную деятельность и общение за пределами школы, влияние социальной среды, расширяющее пространство. Она основывается на творческом использовании всех источников духовно-нравственного развития: науки, искусства, философии, реальной действительности и включает учащихся в различные виды деятельности: познавательную, трудовую, общественную, спортивно- оздоровительную, художественную, свободное общение, что дает возможность ребенку состояться как личность.

Целью воспитательной работы является наиболее полное развитие ребенка, способного к духовному и физическому саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации. Для этого в школе созданы благоприятные условия для индивидуально-гармоничного развития ученика с целью удовлетворения потребностей и полного раскрытия заложенных у него способностей.

Имея в основе богатейшие традиции и историю классического образования, главными задачами воспитательной работы мы считаем:

Дать ребенку представить себе, почувствовать целостную картину мира и помочь ему реализовать себя в этом мире;

Формирование
у
воспитанников
школы


гражданского
самосознания,
самосознания            гражданина, ответственного за судьбу своей Родины;

Приобщение учащихся к общечеловеческим ценностям, формирование у них адекватного этим ценностям поведения;

Развитие у детей креативности, толерантности как черты личности.

Совершенствование педагогического мастерства классного руководителя, способного компетентно и с полной отдачей сил заниматься осуществлением воспитательной деятельности и эффективно решать вопросы воспитания школьников.

В школе разработаны и реализуются нормативно-правовые документы:

Устав школы

Концепция воспитательной работы;

Программа развития системы воспитания;

Программа взаимодействия с родителями в воспитании и развитии личности учащегося;

Положение о классном руководителе

Положение о совете профилактики асоциальных явлений среди подростков

Программа антинаркотического воспитания школьников .

Программа военно-патриотического воспитания .

Программа «Здоровье».

Традиционные общешкольные дела и мероприятия.

Система воспитательной работы в школе, помогает ребятам на практике вырабатывать навыки демократического образа жизни, объединить разрозненные классные группы в единый коллектив, существующий на принципах взаимного уважения и ответственности. А также обучить ребят неформальному, рациональному участию в жизни школы.

Годовой круг праздников и традиций, является неотъемлемой частью концепции развития школы. Основной формой их проведения стали коллективные творческие дела: праздник «Здравствуй, школа!», «День учителя», смотр строя и песни, конкурс «Песни в военных шинелях», операция «Ветеран живет рядом», конкурс театров здоровья, спортивный праздник «Веселые старты», декада здоровья, праздник «Последнего звонка», и т.д. Каждый праздник совершенствуется год от года, в их содержание привносилось новое с учетом социально-общественных событий и знаменательных дат Республики Татарстан.

Генератором всей работы в школе в проведении школьных мероприятий неизменно является Совет старшеклассников (руководитель Халикова Л.Ф.). Ребята проводят различные игры, конкурсы, викторины, заочные путешествия для учащихся младшего и среднего звена, становятся зачинателями трудовых десантов по благоустройству пришкольной территории. Учащиеся школы проделали большую работу по изучению истории родного города и приняли участие в районных и республиканских, всероссийских и международных мероприятиях.

Патриотическое воспитание учащихся – многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность, которая направлена на формирование социальной и культурной компетентности личности, развитие у нее гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных ценностей.

В школе  разработана программа военно-патриотического воспитания школьников, основными задачами которой являются:

формирование патриотических чувств и сознания учащихся на основе исторических ценностей

утверждение в сознании подрастающего поколения патриотических ценностей, уважения к культурному и историческому прошлому России

воспитание личности гражданина – патриота, испытывающего чувство гордости за свою школу, семью, малую родину

повышение престижа военной службы в рядах Вооруженных сил РФ

Воспитание гражданственности предполагает формирование активной гражданской позиции личности, гражданского самоопределения, ответственности за собственный политический и моральный выбор. Основными критериями эффективности воспитательной работы в этом направлении являются проявление гражданского мужества, порядочности, убежденности, терпимости к другому мнению, соблюдение законов и норм поведения.

Показателями уровня патриотического воспитания школьников, прежде всего является их желание участвовать в патриотических мероприятиях, знание и выполнение социокультурных традиций, уважение к государственным символам и прошлому своей страны. Учащимися школы собран большой материал и оформлены  альбомы и стенды в школьном краеведческом музее о наших односельчанах-   ветеранах Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Оформлены и обновлены списки ушедших на фронт, написана история поселка и школы.

Традиционные мероприятия в рамках военно - патриотических месячников: 

В День Победы  учащиеся 1-11 классов принимают активное  участие в праздничных мероприятиях: митинге возле памятника павшим, возложении цветов на могилы ветеранов, торжественной линейке.

Обновление и пополнение материалов экспозиции «Никто не забыт, ничто не забыто»

смотр строя и песни

фестиваль солдатской песни «Споемте, друзья!» 

уроки мужества (1-11 классы)

уроки гражданственности 1-11 классы

конкурс рисунков «Наши деды - славные победы!» (1-4 классы)

конкурс сочинений «Мой папа – защитник Отечества»

внеклассное мероприятие «Есть такая профессия – Родину защищать» (9-11 классы)

традиционные встречи с ветеранами Великой Отечественной войны

проект «Мои родственники - участники ВОВ»

проект «Милосердие»

Ежегодно учащиеся 9,10,11-х классов участвуют в учебно-полевых сборах по ОВС. Ребята получают знания и практические навыки по огневой и тактической подготовке, ориентированию на местности, по медицинской подготовке (первая доврачебная помощь), по физической подготовке. 

Проблема сохранения здоровья учащихся и привития им навыков здорового образа жизни сегодня очень актуальны. Эти проблемы уже вышли из разряда педагогических и обрели социальное значение. Для их решения в нашей школе разработана и успешно реализуется программа «Здоровье школьников». Главным в этой программе стало создание организационно - педагогических условий для здоровьесбережения учащихся и сотрудников школы.

 Реализуя программу «Образование и здоровье школьников Республики Татарстан» школа достигла хороших результатов,  в 2013 году ей была присвоена квалификационная характеристика «Школа, содействующая здоровью серебряного уровня».

Вопросы охраны здоровья рассматривались:

на педагогическом совете: «Формирование жизненных ценностей и развитие поведенческих навыков у учащихся», «Здоровьесберегающие технологии в учебно - воспитательном процессе».

на заседании методических объединений: «Здоровьесберегающие педагогические технологии в учебном процессе начальной школы»; Организация  работы с родителями по антинаркотической профилактической программе «Путь к успеху»

на совещаниях при директоре; «Предупреждение детского травматизма в учебное и внеурочное время»;  состояние работы по профилактике асоциального поведения среди учащихся.

на родительских собраниях также поднимались вопросы посвященные охране здоровья учащихся: доклад фельдшера по результатам медосмотра учеников, о необходимости профилактики нарушения осанки, зрения; «Профилактика наркомании, алкоголизма, табакокурения»; «Динамика состояния здоровья учащихся»; «Как сохранить здоровье ребенка?»; «Как говорить с детьми о СПИДе»; «Роль семьи в воспитании психологически здоровой личности».

В течение года в рамках реализации программы «Здоровье школьников» учащиеся, педагоги и родители школы принимали активное участие в районных, городских и республиканских мероприятиях: районный этап Республиканской акции «Я против наркотиков»; акции «Спорт и наркотики несовместимы», «Брось сигарету – возьми конфету»; дни здоровья, конкурсы плакатов, рисунков. 

Участвуя в этих делах учащиеся школы, развиваются не только физически, но и достаточно много получают теоретических знаний по проблеме сохранения здоровья, а также сами занимаются изучением вопросов сохранения здоровья. 

 Питание в нашей школе организуется с пониманием того, что оно является важным и постоянно действующим фактором, обеспечивающим процессы роста и развития детского организма. Полноценным горячим питанием охвачены все учащиеся.

В школе постоянно ведется кропотливая работа по социальной адаптации детей с девиантным поведением из неблагополучных семей. Во главе всей работы в данном направлении стоит школьный совет профилактики, в который входят администрация, родители, инспектор ПДН. В школе сложилась система работы с «трудными» учащимися и учащимися группы риска, где приоритетными направлениями являются индивидуальная работа и вовлечение этих учеников в общественную жизнь класса и школы. Кроме того, ведется ежедневный контроль за посещаемостью учащихся. При отсутствии ребенка в школе сразу же выясняется причина его отсутствия, ставятся в известность родители ребенка. Согласованные действия администрации школы, классных руководителей, родителей не оставляют незамеченным ни один факт правонарушений, используя различные формы работы: профилактические беседы, диагностика, тестирование, обсуждение на педагогических советах и т.д.

Взаимодействие с родителями в нашей школе носит характер встречного движения. Сегодня родители учащихся чаще всего с пониманием и воодушевлением воспринимают все происходящее в стенах школьного здания. Не говоря уже о контактах родителей и учителей по поводу конкретных проблем, о консультациях, беседах – это давно устоявшаяся традиция. Большую роль в воспитании оказывает сильный и органично вовлеченный в педагогический процесс школы родительский комитет. Следует отметить, что влияние на родителей осуществляется главным образом путем максимального вовлечения их в жизнь школы.

Система воспитательной работы  позволяет коллективу школы успешно вести учебно-воспитательный процесс, иметь среди родителей верных союзников. Задачи, определенные Программой развития, решаются в тесном сотрудничестве педагогического коллектива, учащихся школы и их родителей в атмосфере взаимопонимания и творчества.

 В целях повышения эффективности воспитательного процесса , школа проводит межведомственные взаимодействия с Домом культуры посёлка Озёрный, Центром занятости , ЦРБ, ПДН  ОВД , Домом  творчества Высокогорского муниципального района.

5.4 Обеспеченность учебной, учебно-методической и художественной литературой.            

Обеспеченность литературой библиотеки школы соответствует требованиям и лицензионным нормативам (Федеральный перечень учебников, учебно-методических и методических изданий на 2023-2024  учебный год.) 

         В связи с резким увеличением количества учащихся третий учебный год имеется нехватка учебников.  В 2023- 2024 учебном году  имеется нехватка 93 учебника.

6.Результативность  образовательной  деятельности

6.1. Внутришкольная   система  комплексного  мониторинга качества  образования

         Администрацией  используются различные формы  контроля  за качеством  образовательного процесса: фронтальный, классно-обобщающий, тематический. Мониторинг, проводимый  на  протяжении  нескольких лет, обеспечивает  администрацию  необходимой  информацией и позволяет  соотнести результаты  с поставленными задачами, корректировать управленческую деятельность. В школе  в течение ряда лет  ведется диагностика отслеживания  успешности обучения, в ходе которого, прослеживается  динамика роста  каждого ученика и учителя, что позволяет принимать  объективные управленческие решения и направлять  деятельность  педагогического  коллектива  на обеспечение   доступности  качественного  образования.  Мониторинг качества  обучения, позволяет осмыслить реальные  учебные возможности: степени обученности, обучаемости, познавательных интересов, мотивов обучения, а также дидактических  причин  слабой успеваемости, степени удовлетворенности  учащихся  и учителей  образовательным  процессом.

       Отслеживание  уровня обученности  проходит  по следующим  направлениям:

школьный контроль  знаний

стартовый контроль знаний
республиканские контрольные работы
итоговый контроль
контрольные работы районного  мониторинга
итоговая аттестация выпускников
тестирование при  самообследовании  образовательного  учреждения

           Данные мониторинга  свидетельствуют  об успешном  освоении обучающимися  образовательных стандартов обязательного минимума  содержания образования.

Качество подготовки выпускников (9 кл.,11 кл. )

 Результаты  учащихся школы  на едином государственном экзамене.

           В 2022-2023 учебном году  выпускников 11 класса не было. 

Выпускники 9 класса - 21 учащихся  были допущены к экзаменам, успешно сдав экзамены получили аттестат об основном образовании.
6.3. Результативность участия  обучающихся    в  олимпиадах, конференциях,      конкурсах международного,  республиканского    и муниципального уровня. 
2022-2023  учебный год- 2 призовых места на муниципальном уровне.

Участие  учащихся  школы  на  конференциях, конкурсах международного,  республиканского    и муниципального уровня.

   Всего за 2022-2023  учебный год учащиеся и педагоги школы приняли участие в
                                       Международных  конкурсах, олимпиадах, конференциях – 5;

                                      Всероссийские конкурсы, олимпиады, конференции – 23;

                                      Республиканские конкурсы, олимпиады, конференции – 18;

                                      Муниципальные конкурсы, олимпиады, конференции – 34.

7.Кадровое обеспечение 

          Школа укомплектована кадрами полностью, В штатном расписании за 2023-2024  год 24 человека педагогического персонала. Педагоги, имеющие высшее образование - 24  человек, что составляет  100 %.  Учителя со стажем  работы  от 2-5 лет  - 2 (5 %),  до 10 до 20 лет – 14  (20  %), от 20 до 25 лет – 3 (15  %)  , более 25 лет – 5  (20 %).

 Все педагоги работают  на штатной  основе, учителей, работающих  по внешнему  совместительству  нет.

          Успешное развитие  учебно-воспитательной  работы в школе  зависит  от профессиональной компетентности  учителя, его профессионального мастерства.     

         Поэтому важным направлением работы   школы  является  постоянное  совершенствование  педагогического мастерства. Учителя школы  систематически  повышают  свою  квалификацию  путем прохождения  курсовой подготовки в дистанционной, очной формах; аттестации,  самообразования.                          

Педагогов – дефектологов, психологов, врачей, медицинских работников в штате образовательного  учреждения не предусмотрено.

8. Методическая и научно – исследовательская деятельность.

        Анализ результатов образовательной деятельности обучающихся, состояние школьной документации дает представление об организации методической работы с педагогическим коллективом.

       Развитие образовательного учреждения требует нового подхода к планированию, организации и контролю всей методической службы как сложной динамической системы управления развитием.   Высшим органом самоуправления в педагогическом коллективе является педагогический совет школы. Наряду с педагогическим советом функционирует методический совет школы. 

           Методическая тема школы: «Формирование профессиональных компетенций педагогического коллектива в условиях реализации ФГОС НОО и перехода на обновленный ФГОС». 
 В контексте общей методической темы строят свою работу  методический совет школы, творческие группы учителей, ШМО.

Целью деятельности методсовет (руководитель Головина Н.П., учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории) является обеспечение гибкости и оперативности методической работы образовательного учреждения, повышение квалификации педработников, формирование профессионально значимых качеств учителя. 

Задачи:

Способствовать поиску и использованию в воспитательно-образовательном процессе современных методик, форм, средств и методов преподавания , новых педагогических и образовательных технологий ;

Проводить первичную экспертизу документов образовательного учреждения                (программ развития, образовательных и учебных программ, учебных планов);

Анализировать результаты педагогической деятельности, выявлять и предупреждать ошибки, затруднения;

Широко информировать об опыте ОУ в печати с целью использования имеющего опыта в других ОУ района, региона, страны. 

ШМО учителей начальных классов: «Обучение учащихся через развитие творческих, индивидуальных способностей и воспитание коммуникативных, самостоятельных качеств личности младшего школьника». Руководитель: Камаева А.Д., учитель начальных классов.

ШМО классных руководителей: «Воспитание конкурентоспособной личности в условиях модернизации образования». Руководитель: Рахматуллина А.А., учитель  начальных классов.

ШМО классных руководителей решает следующие задачи:

- совершенствование и повышение эффективности воспитательной работы в школе;

- помощь классным руководителям в овладении новыми педагогическими технологиями воспитательного процесса;  повышение творческого потенциала педагогов с учетом их индивидуальных способностей;

- оказание практической помощи педагогам в организации воспитательной работы с учащимися.

Методический совет и методические объединения осуществляют свою работу на основе локальных актов:

«Положение о педагогическом совете».

«Положение о методическом совете».

«Положение о методических объединениях учителей – предметников».

«Положение о методическом объединении классных руководителей».

«Положение о творческих группах».

       Методическим советом, ШМО проводится работа по поддержке лидеров инновационного движения в образовательном процессе школы и выдвижение их на участие в конкурсах, проводимых в рамках ПНПО, профессиональных конкурсах.      

9. Результативность деятельности образовательного учреждения.

 1. В МБОУ «Озёрной  СОШ» созданы условия для получения  обучающимися  общедоступного  и бесплатного  начального общего, основного общего, среднего (полного) общего  образования, для разностороннего  развития  и их нравственного становления.           2.Содержание, уровень и качество подготовки  выпускников  и обучающихся  в основном  соответствует  федеральным  государственным  образовательным  стандартам (государственным  требованиям). 


3. Педагогический коллектив на основе анализа и структурирования возникающих проблем умеет выстроить перспективы развития в соответствии с уровнем требований современного общества.

5. Качество образовательных воздействий осуществляется за счет эффективного использования современных образовательных технологий, в том числе, информационно-коммуникационных.

6. В управлении школой сочетаются принципы единоначалия с демократичностью школьного уклада. Родители являются активными участниками органов самоуправления школой.

7. Школа планомерно работает над проблемой здоровья школьников, не допуская отрицательной динамики состояния здоровья обучающихся.

8. В школе созданы  условия для самореализации ребенка в урочной и внеурочной деятельности, что подтверждается качеством и уровнем участия в олимпиадах, фестивалях, конкурсах, смотрах различного вида.

Реализация программы  развития  школы  на 2021 - 2026 годы  предусматривает  выполнение  следующих  основных целей, а именно:

1.Кадровое обеспечение

2.Формирование физически  здоровой личности 

3. Оптимальная организация  учебно - воспитательного процесса

4. Развитие у учащихся творческих  способностей

5. Укрепление  материально-технической  базы
.

           Реализуя Программу  развития школы на 2021 - 2026  годы, школа  значительно  улучшила  материально-техническую базу, обновила  содержание  образования, смогла коренным образом  изменить  качество  учебно-воспитательной  работы, изменился  кадровый состав педагогов, возрос их  профессиональный уровень, стабильным остается   качество знаний  учащихся.

В рамках  профильной  подготовки   проводятся   элективные курсы.

      Но вместе  с  тем  в работе  педагогического коллектива  есть  проблемы:

 1. Педагогами  недостаточно проводится работа  с одаренными детьми  для достижения высоких результатов  на республиканских и Всероссийских конкурсах и предметных олимпиадах.

Пути устранения  вышеуказанных  недостатков:

Необходимо совершенствовать условия для  развития  ключевых  компетенций учащихся, активно  применять  проектный подход  в обучении  с привлечением  информационных технологий.

Шире использовать Интернет ресурсы для распространения  передового  педагогического  опыта.

                                  Свое будущее школа видит  в следующем:

         В формировании  физически  и нравственно здоровой, интеллектуально-развитой личности.

События окончания учебного года, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции показали, что роль инновайионных технологий с каждым годом возрастает, в том числе и в образовании, необходимо постоянно усовершенствовать мастерство учителей в данном направлении. 

          Внедрение в работу школы  инновационных технологий, ориентированных  не столько  на передачу  «готовых знаний», сколько  на формирование  активной личности, мотивированной  к самообразованию, обладающей  достаточными навыками                         и психологическими установками к самостоятельному поиску, отбору, анализу и использованию информации.  Готовить выпускника, способного  адаптироваться  в мире, где объем информации растет в геометрической прогрессии, где социальная  и профессиональная  успешность напрямую  зависят  от позитивного отношения  к инновациям,  самостоятельности мышления и инициативности, от готовности  проявлять  творческий подход  к делу искать нестандартные  способы решения проблем, от готовности  к конструктивному  взаимодействию  с людьми.

                                                                                           Директор школы:_______Г.М.Дирзизова
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