                                  Тарасова Мария Максимовна

   В школе нам часто рассказывают и напоминают о Великой Отечественной войне. Мы вспоминаем о самых тяжелых и трудных годах нашей родины, вспоминаем о подвигах обычных людей, солдат, тружеников тыла, которые подарили нам мирное небо над головой. Я очень чту и уважаю людей, которые трудились  не покладая рук, защищая родину – это труженики тыла.                                                                                                                                          Рядом со мной живет человек, который видел своими глазами жестокую войну. Тарасова Мария Максимовна – дитя войны, труженик тыла. Она родилась 6 июня 1930 года в обычной семье , в которой было семеро детей и Мария Максимовна была самая старшая из них. Жили они в Высокогорском районе, в селе Шуманы. На начало войны ей было всего 11 лет, проучилась она до 4 класса. В её юном возрасте она должна была радоваться беззаботному детству, но война забрала у нее эту возможность. Всю войну Мария Максимовна работала в колхозе на ферме вместе с мамой, младшими братьями и сестрами. Во время войны  семья жила очень бедно, дети голодали. Днями и ночами они трудились, не щадя себя. 
На фронт ушли воевать старший дядя и отец . Они провоевали всю войну и вернулись с Победой.
   После окончания войны,  в 1952 году Мария Максимовна познакомилась и вышла замуж за Тарасова Ивана Максимовича( умер 21.07.2009г.). Вместе они прожили 47 лет. У них четыре дочери , а теперь уже  9 внуков и 9 правнуков.
  Когда я прихожу в гости к Марие Максимовне, она со слезами на глазах вспоминает о том тяжелом времени, рассказывает про свою семью и показывает мне свои   награды :  медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне  1941-1945г.г.».; памятный знак Республики Татарстан в честь 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне  1941-1945г.г; юбилейная медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне  1941-1945г.г» ;  юбилейная медаль «65 лет Победы в Великой Отечественной войне  1941-1945г.г» ; а также она   удостоена  звания Ветеран Труда.
Мария  Максимовна всегда говорит о том, что война – это очень страшно. Она  говорит чтобы мы  никогда  не видели  всего того что пришлось пережить  тому поколению, поколению  наших дедов и прадедов…
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