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        « Мы излагаем свое желание пойти на фронт против фашистов!». Эти строки от заявлений Малоцильнинских девчат адресованные военному комиссариату.Их трое. Бесстрашные девочки патриотки: Искандерова Салима Н., Валеева Минлегаян Х., Сибгатуллина Фаузия И. По собственному желанию на фронт с нашей деревни ушли всего 1010 добровольцев. Больше половины из них пали на полях войны...
       С  тех пор как над Родиной пролетела  горькая трагедия  под именем «Война» будет 64 года. Очень близкий, в то же время очень длинный отрезок. Дети тех годов которые были учениками школ уже давно состарились. Они  отчетливо помня всё своё пережитое рассказывают своим внукам. Переходя из поколений к поколениям, героическое мужество нашего народа передается будущему поколению.    
      О войне мы, нынешное поколение, знаем по рассказам очевидцев. Но их, живых свидетелей, становится все меньше. Война, затаившая в их ранах, продолжает преждевременно уносить их жизни.

 Мы должны спешить. Мы должны подробно запомнить и записать историю Великой Отечественной. Это – наш долг перед теми, кто отдал жизнь за нас. 

 В ходе многочисленных поисково – исследовательских работ нашего кружка  нам удалось приобрести различные документы, фотографии, грамоты, фронтовые письма, альбомы , блокноты, каски, компас и т.д. Установили связь с жителями села. Отражая эпоху военной времени с помощью приобретенных документов мы создали проект – презентацию.  Меня  интересует и судьба моего села. Я сделала презентацию. 
Я будучи членом кружка « Туган як»  вела беседу со своими сверстниками о военных воспоминаниях. Вот что они излагали про своих  дорогих людей.
  «… Несмотря  на то,  что  был молод,  мой дед Шагимардан Фаизов одним из первых среди односельчан ушел на фронт. Про него мне рассказал отец. В одном из тяжелых боев фашист направил на моего деда автомат. Он успел обернуться, пуля ранила только его ухо.  Заметила только медсестра, которая оказала ему помощь. За мужество дед был награжден орденом «Славы» III  степени, и медалью « За боевую отвагу». Его уже нет среди нас. Светлая память о нем сохранится в моем сердце вечно».

   « В начале войны моей бабушке Джамиле было 10 лет. Она училась во втором классе.  О начале войны они узнали в школе,  заревев  они ушли по домам. На фронт ушли 3  его брата. Бабушка помнит как они получали треугольные письма с надписью «Полевая почта». Особенно такие строки как « Мама с этого сражения мы вышли живыми и здоровыми»  вдохновляли не только их, но и односельчан. Во времена войны вся тяжесть работы легла на плечи женщин и детей. « С разных трав варили супы. В одно время не осталось даже  лебеды»  Бабушка любит напевать песни тех времен:

Для победы врагов

Уходит ваш сын  мама.

Если не вернусь, аль погибну, 

 Благословите мама…

         До нескольких дней  окончания войны, в их семью приходит огромное горе. Приходит весть о гибели всех его братьев, »- говорит Илгиз Сафиуллов. 

« Моя бабушка хорошо помнит те годы, ей тогда было 21 год. С деревни в первый день ушли – 30 , на второй день – 40, потом 60 мужчин. В этот год урожай был огромный. Женщины работая одним серпом  не успевают собрать его, скоро падает снег. Многие  рабочие руки  ушли раскапывать окопы. Многие из женщин высылаются  разрубать леса, большинство из них наняты на раработу в патронные заводы. Война оставляет глубокие раны и в жизни села. Бабушка вспоминает с каждого двора погибли на фронте по два бойца, из их улицы состоящего из 35 домов не вернулись 22 человека. Бабушка Фахри   4 года  работала переносчиком на Чистопольском пристане. Им давали по 600 гр. хлеба. 
Бабушке сегодня 88 лет. Она  благословляя нас говорит  : « Цените дети мирное время!». 

    Ему всего было 16 лет отдать кровь. он четвертый ребенок в многодетной семье. Он призывается в военную службу в 1942 году, отправляется на границу Японии. После некоторое время обучения он попадает в Германию. 

       Мой прадед по линии отца Калимулла Гайнуллов был тяжело ранен во время  защитной атаки   границы Смоленска. С горячей точки из150 человек  выжили только 30 человек. 

      Пролежавшему  целый день с ранениями обоих ног деду пришлось два месяца пролежать в госпитале. Он многое пережил – защищал границу села Крюково, встав на ряд артиллерии, промелькнула пуля с левой стороны живота, мучения из за болезни тифом. 15 января 1945 года он снова на линии фронта в пехоте. 
 Во время  обороны  Кенигсберга был ранен в левое лицо от летевшей мимо гранаты, а левая рука осталась неподвижной навеки. Долгожданную день Победы он встречает в госпитале. Вернулся он на родное село в июле, инвалидом II группы. Да на войне все равны. Каримулле пришлось спасая жизнь командира из русской  национальности отдать кровь. В то же время из-за потери много крови ему тоже слили кровь русского человека. Мы  - 10 его детей, 18 внуков и правнуков гордимся им и очень любим. отдать кровь
          Эти годы  словно  страшный сон  остались позади. Великая Победа нам давалась не легко. Она принесла десятки миллионов жертв. Живя в мирное время  мы благодарны тем героям которые отдали свои жизни за освобождение Родины. Их мужество вечна.  «Уважай живых, помни о мертвых» гласит народная мудрость.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Воспоминания о   войне, славу о героях хранят памятники. Они молча призывают не повторять военные напасти, воспевают несравненному героизму.
 Невозможно забыть, вычеркнуть из глубины души эти годы.  Потому что его корни глубоко заплелись в нашей памяти. Воспоминания про Великую Отечественную войну в дальнейшем пополняться еще  и  еще. Память народа вечна. 

   Встречаться, дружить, беседовать с теми, кто защищал Родину от фашистских захватчиков, навеки сохранить в памяти имена тех, кто отдал за свободу Родины свою жизнь, учиться у них, живых и мертвых, мужеству, стойкости, преданности – таков наш девиз. 
