МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
На базе МБОУ «Татарско- Сугутская сош» Батыревского района Чувашской Республики

26 октября 2016 года  день встречи учащихся, учителей в рамках межрегионального сотрудничества между МБОУ «Малоцильнинская сош имени Арсланова З.М.» Дрожжановского муниципального района РТ и МБОУ «Татарско- Сугутская сош» Батыревского района Чувашской Республики  был самым насыщенным. Учителя «Татарско-Сугутская сош» показали открытые уроки. Было проведено совместное спортивное соревнование «Веселые старты».

        Администрации школ удостоверились еще раз, что такое сотрудничество между школами – необходимый проект в условиях современной жизни, когда большинство детей живет  виртуальной жизнью. Участники проекта нашли не виртуальных, а реальных друзей, с которыми обязательно встретятся вновь.

Состоялся совместный научно-практический семинар.
На Всероссийском семинаре-совещании учителей и директоров школ в Казани было подписано соглашение о межрегиональном сотрудничестве в сфере образования между МБОУ «Татарско-Сугутская СОШ» и МБОУ «Малоцильнинская СОШ» Дрожжановского района Республики Татарстан.
Целью совместной деятельности является взаимодействие в учебной и воспитательной областях, развитие личных контактов между учителями двух школ, развитие творческих, духовно-нравственных начал обучающихся.
26 октября 2016 года на базе МБОУ «Татарско-Сугутская СОШ» Батыревского района состоялся совместный научно-практический семинар учителей и учащихся МБОУ «Малоцильнинская СОШ» Дрожжановского района Республики Татарстан и местной школы.
Гостей встретили учащиеся с караваем и песней «Эссэламэгалэйкум» в исполнении Ирке Алимовой и Данира Куликова. Это был первый визит гостей.
В актовом зале делегацию приветствовал директор школы Гелнур Нурулловна. Администрация школы в составе директора школы и двух заместителей Алсу Абдулхаевны и Алсу Абдулкадировны выступили о достижениях и поделились с опытом работы по дальнейшему развитию школы. В свою очередь, директор МБОУ «Малоцильнинская СОШ» Дрожжановского района Таскира Рауфовна вкратце рассказала о своей школе. Она подарила школе учебники и художественную литературу на татарском языке, в которых мы нуждались
В актовом зале состоялся концерт учащихся.
Во время экскурсии делегацию подробно ознакомили с музеем и уголком «Бессмертный полк» Зульфия Козлова, с галереей великих отечественных и зарубежных художников - Инсаф Шарафутдинов, с уголками татарской и чувашской культуры Венера Сабитова и Настя Быкова.
Учителя школы З.Н.Гайнуллова, С.М.Хакимова, А.Б.Сулейманова, Г.С.Сабитова и Р.Р.Мусина дали открытые уроки по современным технологиям в разных классах. Их уроки гостями были оценены высоко.
После анализа и обсуждения уроков для участников семинара были организованы интересные «Веселые старты» в спортивном зале, где каждый мог проявить свою силу, смелость и ловкость.
В конце мероприятия был подведен итог семинара. Следующая встреча состоится в МБОУ «Малоцильнинская СОШ» Дрожжановского района в декабре-месяце. Надеемся, что такое сотрудничество поможет творческому развитию коллективов двух школ. Ведь обмен опытом всегда полезен для участников.
На базе нашей школы МБОУ «Малоцильнинская сош имени Арсланова З.М.» Дрожжановского муниципального района РТ

Сотрудничество школ продолжается…
В рамках межрегионального сотрудничества между МБОУ «Малоцильнинская СОШ имени Арсланова З.М.» Дрожжановского района Республики Татарстан и МБОУ «Татарско-Сугутская СОШ» Батыревского района Чувашской Республики 6 апреля 2017 года прошла очередная встреча двух школ на базе МБОУ «Малоцильнинская СОШ»
Учителя Малоцильнинской школы провели открытые уроки с использованием обучающих структур сингапурского метода обучения.
Сингапурская система обучения хороша тем, что на уроке задействован весь класс. Учащимся приходится учиться самостоятельно думать, отвечать на вопрос, дополняя друг друга, обмениваться мнениями в группах или парах. На таком уроке нет лидера, все на равных. В ученике развивается коммуникация, сотрудничество, критическое мышление, креативность – необходимые качества в современном мире. Структуры мэнэджмэт, хай файв, клок баддис, тэйк оф-тач даун – сегодня знакомые инструменты для учителей нашей школы. Остается с умением использовать эти структуры на разных этапах урока.
Теплая дружеская встреча надолго останется в памяти всех учителей. Спасибо им за гостеприимство и за ценную методическую помощь, за учебники по татарскому языку.
Спасибо администрации школы, в числе директора Ибрагимовой Таскиры Рауфовны.
Регионара семинар

Туган телне саклау, үстерү – бүгенге көндә гаять мөһим һәм көн кадагында торган мәсьәлә.
Җир шарының төрле төбәкләрендә сибелеп яшәүче татарлар өчен туган тел – милләтебезне милли-мәдәни һәм рухи яктан берләштерүче зур көч ул. Ә телне, милли мәдәниятне, традицияләребезне саклап калуда төп рольне укытучылар үти. Чөнки илебезнең, милләтнең киләчәге булган яшьләрнең язмышы – нәкъ менә мөгаллимнәр кулында. Без Кече Чынлы урта мәктәбе милли мәктәп буларак, Чуашия Республикасы Татар Сыгыты урта мәктәбе белән хезмәттәшлек итәбез.

6 апрель көнне безнең мәктәптә Татар Сыгыты урта мәктәбе  һәм районыбызның татар теле һәм әдәбияты укытучылары катнашында регионара семинар үтте. Семинар барышында килгән кунакларга ачык дәресләр, озайтылган көн төркеме тәрбиячеләре тарафыннан оештырылган “Нәүрүз мөбәрәкбад!” исемле ачык чара күрсәтелде. Эбру сәнгате һәм ком өстәлләрендә күрсәтелгән мастер-классларга сокланмаган кеше калмады. Шулай ук мәктәп директоры Ибраһимова Т.Р., укыту эшләре буенча директор урынбасары Миначева Г.К., тәрбия эшләре буенча директор урынбасары Низамова Э.Ә. мәктәпнең уңышлары белән таныштырдылар.

Килгән кунаклар бик канәгать булып, чын күңелдән рәхмәтләр әйтеп киттеләр.   
Кече Чынлы урта мәктәбе. Татар теле һәм әдәбияты укытучысы Низамова Э.Ә.
