Музей – это свящённое место
      В сентябре 2003 года у нас в школе открылся краеведческий музей «Туган як». В ней работает 6 разделов. Это «Наше село в прошлом», «Этнография», «Боевая слава», «Трудовая слава», «История  родной школы», «Жемчужины нашего села». В прошлых  учебных годах мы с учащимися, в особенности  с членами нашего кружка, вели плодотворные поисково-исследовательские  работы.  
     Организовали выставки, например, к 1000 летию Казани, к 80 летию нашего района, к 100  летию « События в Цильне», к знаменитым юбилярам села, в том числе  к 75 летию нашего односельчанина К.Минлебаева писателя-переводчика (к  сожалению, его уже сегодня нет среди нас). В своем последнем приезде, он подарил нам свои многочисленные книги и рукописи.

      В 1930 г. был репрессирован и расстрелян, Хусаинов Худжат Ал – ислам 

Абдулкадырович. Он был грамотным, образованным человеком, муллой села. Мы смогли установить связь с его внуком, и он передал нам ценные документы... 

      В конце 19 го и в начале 20 века в нашей деревне работало 9 мечетей. Найдя места их расположений и узнав про их мулл. Мы посвятили им содержательный стенд. Наши односельчане занимались полеводством, торговлей. Многие плели лапти. Изобретали различные ручные мельницы. Они также вели записи  своей родословной.

      У нас работает  уголок,  посвященный древней избе, в которой отражается быт древнего народа. 

     Наши односельчане занимались торговлей. В доказательство этому, в  отделе нумизматики можно увидеть старинные монеты и денежные купюры прошлых веков. 

      Из нашего села вышли 4 профессора. В отделе «Жемчужины нашего села» можно познакомиться с трудами Фании Мирсаевой и Алимова Азата. Нашей гордостью является Тазетдинов Ринат Арифуллович, народный артист РТ и России. Он подарил нам свои книги и театральный костюм.  
      Богатый стенд в отделении «Трудовая слава»  посвящен   нынешней   жизни   нашего  хозяйства,   который    известен    своими    успехами   даже  в  Российской  Федерации. А начинается этот отдел с истории колхоза «Гигант». Здесь находятся сведения про тружеников тыла.  У  нас  много  заслуженных   колхозников,   среди   них ветеринары,   агрономы,   животноводы, механизаторы,  чьи имена  и документы там расположены.

     Мы также  установили личности наших афганцев. Найдя их фотографии, мы поместили их в стенд. Оказывается их у нас много, и к счастью трагических судеб среди них нет.

    Наш музей принимает у себя много гостей: вет. войн, родителей школьников, односельчан, приезжих. В прошлом учебном году у нас побывали вместе с  К. Минлебаевым  5 писателей из Союза писателей РТ, чьи отклики хранятся в нашем журнале отзывов.
      Наш музей является верным другом и помощником учителей, воспитателей в учебном процессе, в воспитании патриотизма, чувства гордости за свою Родину. Он является лучшим пропагандистом боевых и трудовых традиций нашего народа. Музейные экспонаты собранные юными краеведами, используются также как иллюстративный материал на уроках истории, природоведения,  чтения и во внеклассных мероприятиях, например,  Залалдинова Гульназ с учащимися 4 го класса показала открытое мероприятие под названием ”Җирсү”, Ибрагимова Г.М. организовала общешкольное мероприятие «Авылым –горурлыгым» использовав материалы музея. Мероприятия были посвящены истории родного края, известным людям нашего района.

       По собственному желанию на фронт с нашей деревни ушли всего 1010 добровольцев.    Больше половины из них пали на полях войны...

       Наши земляки приняли активное участие во всех крупнейших битвах Великой Отечественной войны.  Среди  них Арсланов Зыятдин Минлебаевич удостоился ордена «Славы» всех трех степеней.     
      « Мы излагаем свое желание пойти на фронт против фашистов!». Эти строки от заявлений Малоцильнинских девчат адресованные военному комиссариату. Их трое. Бесстрашные девочки патриотки: Искандерова Салима Н., Валеева Минлегаян Х., Сибгатуллина Фаузия И.       С  тех пор как над Родиной пролетела  горькая трагедия  под именем «Война» будет 73 года. Очень близкий, в то же время очень длинный отрезок. Дети тех годов которые были учениками школ уже давно состарились. Они  отчетливо помня всё своё пережитое рассказывают своим внукам. Переходя из поколений к поколениям, героическое мужество нашего народа передается будущему поколению.    

       О войне мы, нынешное поколение, знаем по рассказам очевидцев. Но их, живых свидетелей, становится все меньше. Война, затаившая в их ранах, продолжает преждевременно уносить их жизни. Из 1010 ветеранов на сегодняшний день осталось всего лишь 4.

        Мы должны спешить. Мы должны подробно запомнить и записать историю Великой Отечественной. Это – наш долг перед теми, кто отдал жизнь за нас. 

         В ходе многочисленных поисково – исследовательских работ нашего кружка  нам удалось приобрести различные документы, фотографии, грамоты, фронтовые письма, альбомы , блокноты, каски, солдатский шарф компас и т.д. Установили связь с жителями села. Отражая эпоху военной времени с помощью приобретенных документов мы создали проект – презентацию.   Нас   интересует и судьба нашего  села.   

      К 65 летию, также были организованы поисково-исследовательские отряды  по нахождению экспонатов для музея времен Отечественной войны, по изучению и сбору материалов о воинских и трудовых подвигах  земляков,
организовались встречи с участниками ВОВ.

      С помощью приобретенных  в ходе поисково – исследовательских работ  документов и экспонатов музея  была подготовлена и проведена в Доме Культуры (февраль месяц) на общее обозрение сельчанам компьютерная презентация посвященная 65 летию Победы. Сюда   вошли подлинные документы, фотографии, альбомы и т.д.. 

      Были организованы тематические экспозиции, выставки. Оформили стенды:  «Наши учителя – ветераны войны», «Гомере калды маяк булып», «Җиңүләрне яулап алган көннәр, онытылмаслар гомер-гомергә”.Альбомы: “Ветераны тыла”, “ Наши женщины на фронте”.
       Организовали фотовитрины посвященные современным солдатам: “Ил сагында безнең егетләр!”, “Чынлыдан чыккан полковниклар”, “Патриоты Афганцы”.       Регулярно проводим тематические экскурсии для школьников и их предков, для гостей района  в отделении «Боевой Славы».
       Вышли несколько публикаций  отражающие времена ВОВ в районном издании, а также в «Сабантуе».

        Под руководством директора школы Ибрагимовой Таскиры Рауфовны к 65 летию Победы,  с участием коллектива и учашихся школы  было организовано мероприятие под названием «Еллар үткән, күз яшьләре кипкән. Хәтирәләр генә мәңгелек...”.   Аудиторией этого мероприятия были  односельчане и учителя ветераны. Этот сценарий   отражен эпохой  военной   времени.   
        Мы каждый год участвуем в различных конкурсах. И имеем результаты. Весьма не плохие. Например, участвуя в конкурсах посвященных 1000 летию Казани, и 60 летию В.П. мы были награждены почетными грамотами Министерства образования РТ.  Участвовали также в конкурсах, посвященных истории родного края периода В.О. войны  «Галерея Памяти» (интернет - проект), «Мы помним!» (сочинения) и т.д. Оказывается если усердно трудиться, то можно добиться успеха.

         Эти годы  словно  страшный сон  остались позади. Великая Победа нам давалась не легко. Она принесла десятки миллионов жертв. Живя в мирное время  мы благодарны тем героям которые отдали свои жизни за освобождение Родины. Их мужество вечна.  «Уважай живых, помни о мертвых» гласит народная мудрость.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Воспоминания о   войне, славу о героях хранят памятники. Они молча призывают не повторять военные напасти, воспевают несравненному героизму.

       Невозможно забыть, вычеркнуть из глубины души эти годы.  Потому что его корни глубоко заплелись в нашей памяти. Воспоминания про Великую Отечественную войну в дальнейшем пополняться еще  и  еще. Память народа вечна. 

 Воспитательное воздействие нашего музея необычайно велико как в младших, так и в старших классах. Воспитывая идейную убежденность, мы добиваемся,  знания фактов и опираемся на чувства, возникающие у школьников в ходе непосредственного знакомства с патриотическими подвигами земляков.  Мы активно участвуем в мероприятиях  патриотической направленности,  регулярно  соревнуемся  в днях «Призывника», «Отечества», конкурсах «Строевой песни», «А ну-ка, парни!», встречаемся с ветеранами войны, с афганцами, служившими в Чечне, нынешними отслужившими ребятами. Приглашаем их в школу, в музей на встречи,  организовываем «Недели добра»,  когда  оказываем посильную помощь  ветеранам войны, тыла и их семьям. В течение  этих  недель учащиеся изготавливают своими руками аппликации, открытки, поделки на уроках технологии и клубных часах. 9-11 классы организовали шефскую группу по оказанию  помощи участникам войны и ветеранам тыла. 

      Среди посетителей  отдела «Боевой славы» нередко приходят и «Дети войны», вспоминать своих родных, близких и друзей.
      Предложения и отзывы оставленные в “Книге отзывов” музея является для нас символом для будущих  работ. 

     Яңа Кәкерле, Шланга, Иске Чүпрәле №1, №2,  Иске Ишле, Иске Дуван,         Иске Шәйморза, Яңа Элмәле һ.б.   урта мәктәпләре организаторлары; 19. 12. 03.”;    “Тарихны барлаган, аны олылаган халыкның киләчәге зур! Сезнең шулай ядкарьләрне барлавыгыз безне сокландырды. Афәрин! Тележурналистлар – Илфат Фәйзрахманов, Гөлнара Зиннатулина.1 май, 2004 ел.”; “Чынлыдан чыккан язучы Кыям абый Миңлебаев белән кайткан шагыйрь һәм әдипләр музей экспонатлары белән таныштылар һәм авылның күренекле затларының хезмәтен күреп бик сөенделәр. Экспозицияләрегез баеганнан – байый барсын, халыкның фидакарь хезмәтен беребезнең дә онытырга хакы юк.

       Соклануыбызны һәм изге теләкләребезне имзаларыбыз белән ныгытабыз.Имзалар: Шәрәфетдинова Ф., Миңлебаев К., Ш. Мостафин., Хәбибуллин М., Сәгъди Р., Хәбибуллин М.. 10.12.04.”; “Казанның 5 нче клиник больницасының баш табибы, Татарстанның атказанган врачы- Марс Шарафутдинов: Музейны бик кирәк дип саныйм. Авылыбызда мәктәбебездә уңган – тырыш кешеләр эшли. Монда була алуыма мин бик шат.  19.02.05.”;  “Мәктәптә оештырылган музей экспонатларын бик дулкынланып карадым. Анда авылыбызның тарихи һәм халык турында бик күп һәм истәлекле мәгълүмат тупланган. Оештыручыларга бик зур рәхмәтебезне белдерәбез. Чардаклы районы “Агроснаб”ының ген. директоры  Хакимов Җәмил Сафа улы. 19.02. 05.”;   “Большое спасибо педагогическому коллективу, учащимся школы за поисково – исследовательскую работу, любовь к родному краю, труженикам села, память о земляках героях.

    Доброго здоровья всем, счастья, успехов в труде, учёбе во имя процветания родного села, Республики Татарстан.

      Ведущий специалист отдела программно- целевого управления средним образованием, МО и НРТ. Соловьева Г.В. 2.06.06.”; 

Два чувства дивно близки нам,

В них обретает сердце пищу.

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.

На них основаны от века

(по воле бога самого)

Самостоянье человека

Залог величие его.

   Спасибо Вам за то, что все вы сохряняете и преумножаете это любовь к своей земле, к родному краю. Успехов Вам, новых экспонатов и выставок и процветания. 

   Комиссия по комплексному изучению состояния образования: И.П. Багаутдинова, С.Б. Любина, Г.Х. Галиева, Г.Г. Ибатуллина, Д.Г. Абзалова, В.З. Сагдиева.   20.10.06.”;   “Хочу выразить слова благодарности всему педагогическому коллективу за такую поисковую, исследовательскую, творческую работу. Действительно, материал очень богатый и ценный, всё эстетично оформлено. Желаю всем работникам музея, учителям дальнейших творческих успехов, неиссякаемой энергии ( которая у вас уже есть и в достаточном количестве), оптимизма и вдохновения.          Р.П. Ярхунова.            Буинск. 20.10.06.” и т.д. 

      Встречаться, дружить, беседовать с теми, кто защищал Родину от фашистских захватчиков, навеки сохранить в памяти имена тех, кто отдал за свободу Родины свою жизнь, учиться у них, живых и мертвых, мужеству, стойкости, преданности – таков девиз наших учащихся.

