Подрастаем мы… Из маленьких беспомощных детишек превращаемся в подростков. Известно, что растут дети, и более серьезными становятся проблемы, с которыми мы сталкиваемся. Сегодня, я хотел бы предложить всем задуматься о вредных привычках, подстерегающих любого человека на жизненном пути, иногда перечеркивающих всю жизнь.

       Конечно,  самый сложный этап сегодняшней проблемы - это наркотики. Обязательно от этой проблемы каждый из нас должен отгородиться, думая, что никого нас не коснется. Сегодня в нашей подростковой жизни происходят позитивные изменения, но и, к сожалению, остается множество проблем, среди которых подростковая преступность, наркомания и т.д. 

      Как представитель молодого поколения, хочу поделиться своими мнениями о неприятной теме  как наркомания. Мы живем с вами в очень сложное, жесткое время. Преступления среди подростков увеличиваются с каждым днем, формируются антиобщественные группировки, совершающие преступления, растет число наркоманов, а самое ужасное – наркомания распространяется среди подростков. 

     Как сберечь человеческое в человеке? Как в нашей неправедной жизни спасти людей? Эти проблемы глубоко волнуют всех: взрослых и молодежь, и они используют все средства, чтобы предупредить подростков, уберечь их от шага, который уведет их в пропасть. А что будет в дальнейшем???

     Мне кажется, что каждый из нас понимает, насколько важно  в процессе взросления ответственность за свою жизнь. Каждый человек сам делает свою судьбу, но обстоятельства не должны мешать зрелому взрослому человеку идти к намеченной цели. Да, в этом подростковом возрасте нужно учиться принимать решения, совершать самостоятельные поступки и нести за них ответственность. Добрый поступок делает человека.

      Дорогие мои друзья!

Мы с вами являемся частичкой, образующей общество. Каждый из нас имеет право полноценно жить, высказывать свое мнение, свободно выбирать путь и верить в собственную особенную предназначенность и уникальность. Пока не поздно, мы можем спасти мир. Мы сильны, мы можем!

     Давайте объявим бой всей наркомании, потому что мы  хотим видеть счастье детей планеты. Призываем всех быть физически и морально здоровыми. Я как представитель молодого поколения могу заявить: мы против «чумы» нового века. Думаю, нельзя разрушить все ценности, накопленные человечеством за многие столетия. Мы будем делать все необходимое, заниматься спортом - это реальная альтернатива миру наркотиков. Мы все вместе целиком и полностью за здоровый образ жизни, будем поддерживать морально устойчивых людей. 

     Добрые друзья!  Посмотрите - вокруг много прекрасного, нам надо жить, радоваться молодой жизни, а не уходить от нее. Не поддавайтесь наркотикам, сдерживайте себя от таких ошибок, ведь целый мир держится на людях, мы – хозяева Планеты Земля. Давайте спасем наш прекрасный мир! Хочу приложить все силы, чтоб  это наркозависимость исчезла с лица земли. Давайте постоим за наше будущее!
