О фонде библиотеки: 

Общее количество библиотечного фонда Староишлинской школьной библиотеки – 4183 книг, из них количество художественной литературы – 2046 экземпляров, в том числе 720 на русском языке, 1326 на татарском языке. Учебно – методическая литература в количестве – 83 экземпляров, 46 – справочной литературы. 

Учебные пособия на электронных носителях-10.
 Общее количество учебников – 1209, из них Федерального перечня – 1381, регионального перечня – 673.
Обеспеченность учебниками – 100 %. Комплектование фонда и планирование форм работы библиотеки мы осуществляем в поддержку всех составляющих учебно-воспитательного процесса и особенностей нашего учебного заведения. План работы библиотеки составляем в соответствии с планом работы школы; библиотекарь принимает участие в педагогических советах, семинарах и других мероприятиях.

Пользователями нашей библиотеки являются учащиеся и их родители, все работники школы.  В библиотеке все пользователи обслуживаются без ограничений и бесплатно. Пользователи нашей библиотеки могут сделать ксерокопирование материалов, получить информацию из Интернета.

 Читатели на 2023-2024 учебный год 36, из них

Количество учащихся-21
Педагогический коллектив-11
Другие читатели-4
Материально – техническая база:

Площадь библиотеки- 25,8 кв.м. Библиотека оснащена выходом в Интернет.  
Кадровый состав библиотеки: 

В штатном расписании библиотеки – 0,5 ставка библиотекаря. Организует работу библиотеки,  Биктудина Фирдауса Марсовна, которая работает в библиотеке  с 2022 г.

Сведения о библиотекаре:

         Биктудина Фирдауса Марсовна, родилась 1 января 1973 года. Образование  высшее. В 2006 г. окончила ГОУ ВПО "Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет", специальность по диплому: учитель начальных классов по специальности «Педагогика и методика начального образования»

Стаж библиотечной работы - 1 год, в том числе в данном образовательном учреждении- 1.
Прошла Профессиональную переподготовку в 2022 году, ООО «Московский институт профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогов» по программе «Профессиональная деятельность педагога-библиотекаря», квалификация «Педагог-библиотекарь».
