О школе

 

      Полное наименование –муниципальное  общеобразовательное  учреждение “Старокакерлинская  средняя  школа Дрожжановского муниципального района Республики Татарстан”
      Директор школы- Исхаков Наил Летфуллович,заместитель директора по учебной работе –Хусаинов Ильдар Абзалович, по воспитательной работе- Аббазова Гулия Фергатовна.
       Школа образовалась в 1926 году, как школа ликвидации безграмотности. Первыми работниками  школы являлись Насретдинов Бадретдин, Иматдинов Замалетдин, Ахметов Шахвали, Мухаметшина Сафия. 
      1928/29 учебном году учительствовали Адхамова Хадича, Антиева Хадича, а 1929/30 учебном году- Сюняев Зариф, Муштариев Абдулла.
      Первый выпуск начальных классов был в 1930 году. Школу окончили 9 человек. Среди них был Хуснетдинов Самат Сафинович- участник Великой Отечественной войны, долгие годы работавший  учителем истории,заместителем директора  по учебной части, окончил КГУ.
     1930/31 учебном году учителем работал Булатов Абзал. Затем в школе работали Долгов, Гульсум Набиуллина, Ашраф Усманова, Шарапов Ханяф, Валитов, Зайтуня Исхакова, Хамзин, Львов , Фаузия и Мухлиса Тазетдиновы, Миначева Факия, Гильмутдинова Акифа, Ахметова Камария, Ишукова Рахима, Хаертдинов Ахат , Гафаров Иршад Ахметович (автор 70 публикаций и книг, декан факультета русской филологии ТГГПУ, доктор наук) , Садиев Азат, Рязанов Нургали Исламович, Рязанова Флера, Трифонов Владимир Петрович, Роберт Ракипов (член Союза писателей), Ухваров Петр Захарович, Шигапова Султания,  Мухитова Марьям, Айметова Рауза,Насретдинова Султания, Хафизова Сария,  Низамова Шамиля, Азизова Фатима, Шафикъ  и Гульсира Хуснутдиновы, Мухитова Сакиня,Аглиуллин Мирза, Насретдинов Надир Абзалович, Гайниев  Джавдят, Гайниева Файрузя, Ахметова –Сагъдиева  Гузалия, Гафурова Джамиля, Мавлетшина Рейханя, Салахова Ремзия, Салихова Гульшат, Зартдинова Зейнаб,Фахертдинов Абдулвазых , Ленарис и Рузия Ахметовы, Рафис и  Ильсияр  Даутовы,  Ахметзянова Флера и другие.

      Директорами в разные годы работали: Камалов Ахметзян, Билалов Кадир, Хайруллин Насибулла, Хайруллина Зайнап, Ишуков Кыям Салахович, Залялов Шамил, Алиакберов Назип, Хафизов Абдулхай, Валиев Асат, Азизов Расых Яфизович, Хуснетдинов Рифкать. 

  В Великой Отечественной войне  участвовали учителя: Билалов Кадир, Ахмеров Фатхи, Сабитов Алимзян, Мударисов Сайфулла, Миронов, Чебоксаров , Хаертдинов Ахат и другие.
      Школа гордится такими выпускниками, как Губаев Абдулла Сафиуллович- участник ВОВ, офицер- орденоносец; Мухитов Кыям Насретдинович- подполковник; Умеров Марс Тагирович- генерал-майор; Салахов Абдулла Тазетдинович- судья города Альметьевска; Салахов Равиль Вахитович- полковник авиации; Салахов Радик Вахитович- подполковник; Губайдуллин Эгъзам Саматович- работал первым заместителем министра сельского хозяйства, руководителем аппарата  президента РТ, народный депутат РТ, в 2005 году назначен членом Совета Федерации Росийского Федерального собрания, доктор биологических наук, заслуженный работник сельского хозяйства РТ, заслуженный мастер спорта РСФСР по национальной борьбе;  Ишуков Альберт Кыямович- архитектор, заслуженный строитель РТ;  Халиуллин Феркать Адельзянович- доктор фармацевтических наук, профессор;  Шакиров Расых Халикович- полковник; Шакиров Рашит Халикович—доцент; Хабибуллин Иршат Гениятович- доктор наук, профессор Казанского химико-технологического  университета;Тазетдинов Рафик Закариевич- заслуженный артист РТ, композитор, профессор; Гафуров Джавдят Аппаувич-заслуженный работник сельского хозяйства РТ, депутат Госсовета РТ; Гафуров Борис Аппаувич- председатель ООО “Цильна”, заслуженный работник сельского хозяйства РТ; Хусаинов Сахаутдин Абзалович- заслуженный работник сельского  хозяйства РТ; Аббазов Рифкать Султанович- заслуженный строитель РТ; Зиннатуллина Алфинур Нурмухамметовна-кандидат филологических наук; Замалетдинова Фирузя Исламетдиновна- писатель-поэт, член Союза писателей РТ;  Камалетдинова-Мусина  Гелия Фаргатовна – ведущий советник отдела национального образования  Министерства образования РТ   и  многие другие. 
      Новое здание школы было построено в 1988 году. В 1999 году была проведена реконструкция школы, в связи с аварийным состоянием, благодаря огромной помощи и поддержке  Губайдуллина Эгъзама Саматовича и Гафурова Джавдята Аппаувича.
      На сегодняшний день в школе обучается 135 учеников. Школа полностью обеспечена педагогическими кадрами. В школе работают 23 учителя, 2 воспитателя и педагог -организатор. Из них 18 имеют высшее- педагогическое, 5 средне- специальное педагогическое образование. В основном все учителя  работают по специальности. Учителя систематически работают над повышением своего педагогического мастерства. За последние 5 лет 100% педагогических работников прошли курсы повышения при ИРО. Ежегодно ведется работа по аттестации работников. Из 23 педагогов- 2 имеют высшую, 20- первую квалификационные категории. 
      Школа работает над проблемой  “ Индивидуализация и дифференциация современного учебно- воспитательного процесса”. Исходя из этой проблемы учителя и воспитатели объединены в школьные методические объединения по циклам предметов. Каждое МО имеет свою методическую проблему. Учителя работают по общеобразовательным учебным программам, разработанным на их основе рабочим программам .Для учащихся организованы дополнительные внеклассные мероприятия. В школе работает 8 предметных кружков, 4спортивные секции. Также работает кружок, организованный через районный Дом школьников, где учащиеся занимаются резьбой по дереву и авиамоделированием. 
      Ежегодно учащиеся школы участвуют на предметных олимпиадах, спортивных соревнованиях и конкурсах. За последние 5 лет 22 учащихся заняли призовые места на предметных олимпиадах в муниципальном уровне , имеются результаты  республиканского уровня. 15 становились призерами различных конкурсов. Отдельные учащиеся и команды многократно  занимали призовые места  на районных и кустовых спортивных соревнованиях, особенно в таких видах как, баскетбол, футбол, волейбол, легкая атлетика, лыжи, настольный теннис, национальная борьба и некоторые другие.
      17 выпускников окончили школу с серебряной медалью и 2 золотой.
      Школа имеет хорошую материально- техническую базу: 10 компьютеров, спортивный зал, стандартный борцовый ковер, хоккейную коробку и формы , лыжный инвентарь, теннисные столы, хорошо оборудованные лаборатории по разным предметам. Имеется транспорт для перевозки детей и учителей, пришкольный участок в 0,5 га, где ежегодно выращивается урожай на 35-40 тысяч рублей, также имеется овощехранилище, вместимостью 10 тонн.
      Школа соответствует серебряному уровню здоровья.
      Школа расположена по адресу: 422476, Республика Татарстан, Дрожжановский район, село Старые Какерли, улица Советская дом 55.
Телефон:  (884375) 30-1-66.
