2025 год - Год защитника Отечества и 80-летия Великой Победы

	



	2025 год объявлен в России Годом защитника Отечества.
«В 2025 мы будем отмечать 80-летие Великой Победы. В связи с этим предлагаю объявить 2025-й год Годом защитника Отечества в честь наших героев и участников специальной военной операции сегодня и в память о подвигах всех наших предков, сражавшихся в разные исторические периоды за Родину во славу наших отцов, дедов, прадедов, сокрушивших нацизм», — заявил Владимир Путин на заседании Госсовета в Кремле.
Разработан специальный брендбук 80-летия Победы: may9.ru/Brandbook_...
Утвержден логотип Года России 80-летия Великой Победы. За основу взят монумент «Родина-мать зовет!» на Мамаевом кургане в Волгограде.
Логотип включает в себя георгиевскую ленту, слово «Победа» и цифру «80». Также разработан брендбук Года 80-летия Победы.
#ГОД_ЗАЩИТНИКА_ОТЕЧЕСТВА_2025 #Победа80 - официальный хештег празднования.
Подробная информация размещена на официальном сайте празднования 80-летия Победы: may9.ru/.
В рамках Года защитника Отечества планируются различные мероприятия, которые помогут донести до молодежи значимость исторической памяти и уважения к тем, кто служит нашей стране:
- Выставки
- Памятные акции
- Образовательные программы.
Это решение является данью памяти героям всех поколений — от тех, кто защищал нашу страну в годы Великой Отечественной войны, до наших современных бойцов, которые сейчас выполняют свой долг в зоне СВО. Оно подчеркивает преемственность поколений, связь времен и непреходящую ценность патриотизма и защиты Родины.
Важно помнить, что патриотизм — это не только слова, но и действия, которые мы можем предпринять для поддержки наших героев!
Укрепляя любовь к Родине, мы создаём будущее, полное гордости и уверенности в завтрашнем дне.
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