Объявление.

 

   Прием в первые классы начинается 01 апреля 2022г., заканчивается 30 июня 2022 г. для детей по закрепленной территории (Новые Чукалы и Старые Чукалы);

прием в первые классы не проживающих на закрепленной территории  начинается 06 июля 2022 г., заканчивается не позднее 5 сентября 2022г. (до момента заполнения свободных мест)

 

   Документы для образовательной организации:

-свидетельство о рождении ребенка+копия;

-свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по документу пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории;

-документы, подтверждающие преимущественное право зачисления граждан на обучение в образовательную организацию (при наличии).

 

   Документы, подтверждающие проживание ребенка на закрепленной территории:

-свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства (форма № 8);

-свидетельство о регистрации ребенка по месту пребывания(форма № 3);

-паспорт одного из родителей (законных представителей) с отметкой о регистрации по месту жительства;

-справка о регистрации по форме № 9 (равнозначно выписка из домовой книги)

 

 

   Нормативные акты:

-ФЗ №273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"

-Приказ МОиН РФ от 22.01.2014 № 32 "Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования"

- ФЗ от 27.05.1998 № 76-ФЗ "О статусе военнослужащих" п.6 ст.19

-ФЗ от 27.02.2011 № 3-ФЗ "О полиции" п.6.ст.46
Часы приёма:

Ежедневно 9.00-16.00.
 

 Уважаемые родители! На текущий момент услуга по зачислению в общеобразовательные организации предоставляется на Портале государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан (uslugi.tatarstan.ru). Для получения услуги необходимо наличие учетной записи ЕСИА не ниже второго уровня (Стандартная учетная запись ЕСИА).
