Юхвитов Петр Сергеевич родился в 1 октября 1918 года. Окончил Хорновар-Шигалинскую неполную среднюю школу. В 1934 г. поступил учиться в Батыревское педагогическое училище в Чувашии. В 1937-1938 годах работал учителем в Алешкин - Саплыкской и Новоильмовской начальных школах. В 1939 году был призван в армию и направлен в пехотное училище. Получил звание старшего лейтенанта. Выехал на фронт в ноябре 1943 года: до этого не отпускали из училища, была острая необходимость в инструкторах. На войне командовал  4-й стрелковой ротой 773-го стрелкового полка 276-й стрелковой Темрюкской дивизии. В декабре 1943 Петр был тяжело ранен, но через несколько месяцев снова оказался на передовой, воевал в Прикарпатье, Западной Украине.

Труден был путь наступления в горной местности. Еще в предгорьях приходилось двигаться без дорог, форсировать бурные речки, штурмовать высоты. Фашисты были повсюду: и в густых лесах, и в ущельях, и в горах. Все село они превратили в свои укрепленные пункты, изрыли поля и сады окопами, блиндажами, в домах установили пулеметы. 

В бою за село Желиборы рота старшего лейтенанта Юхвитова вышла в тыл противника. Оборонявшее село немецкое подразделение два раза контратаковало наших пехотинцев, безуспешно. В этом бою рота обескровила противника, а затем решительной атакой отбросила от Желибор.

Отступая из села, гитлеровцы закрепились в ближайшей роще. Не давая им ускользнуть, стрелки Юхвитова окружили лесной участок. Вырваться отсюда удалось лишь немногим оккупантам. На каждой поляне и тропинке валялись десятки убитых, а двадцать солдат и офицеров сдались в плен.

Штурмом приходилось советским войскам брать укрепленные немцами высоты. Вершины всех – больших и малых гор были опоясаны линиями траншей и дзотов, а склоны и подошвы высот опутаны многими рядами колючей проволоки и усеяны минами.

Одним из мощных пунктов немецкой обороны была высота 521 вблизи села Коростеньки. Укрепленная высота, с крутыми склонами, господствовала над окружающей местностью. Все подступы к высоте обстреливались артиллерийским или минометным огнем. Засевшим на вершине вражеским наблюдателям, как на ладони, был виден любой шаг советских войск, и они засыпали снарядами каждый клочок земли.

Немцы с часу на час ожидали штурма и приковали все свое внимание к переднему краю полка. Пользуясь этим, старший лейтенант с отделением бойцов продвинулся вперед и скрытно вышел к подножию высоты. По руслу высохшего в летнюю жару ручья, маскируясь среди камней и кустов, юхвитовцы поднялись вверх. Ползком подобрались  к траншеям, враз метнули гранаты и бросились на ошеломленных немцев. Те в рукопашной схватке сопротивлялись отчаянно, но вынуждены были отступить. Показывая пример, Юхвитов лично уничтожил несколько фашистов.

Противник, стремясь вернуть позицию, перешел в контратаку. Группе Юхвитова предстояло победить или погибнуть, продержаться на высоте, пока не подойдут другие подразделения. Пулеметным и автоматным огнем, гранатами горстка бесстрашных бойцов отбросила врага. Потеряв одного товарища, бойцы уничтожили не менее взвода захватчиков. Когда затихли выстрелы, Юхвитов поблагодарил солдат за стойкость и стал готовиться к отражению новой контратаки.

Следующей вражеской контратаке предшествовала артиллерийская подготовка. Горное эхо вторило залпом ,и казалось, что стреляют с каждой вершины, из каждого ущелья- отовсюду. В поддержку юхвитовцев заговорили издалека советские батареи, а сама высота молчала… Молчала даже тогда, когда началась атака. Убежденные, что ее защитники полностью перебиты, немцы уверенно двигались вверх. Они были уже совсем близко… И тут ожили окопы, в упор по гитлеровцам ударили пулеметы и автоматы.

Один за другим падали враги на скатах горы. Часть их повернула обратно. В этот момент с криком «Ура! За Родину!» шесть героев поднялись из траншеи и кинулись вперед. Как камни, быстро скатывались немцы по склону, оставляя убитых.

Так отважные воины сражались около двух суток. Защищая высоту, они отбили еще несколько контратак и в последней- перед подходом однополчан- потеряли своего командира, павшего смертью храбрых. 

П.С.Юхвитов погиб на Украине, защищая высоту 521 близ села Коростеньки. Получил звание Героя Советского Союза, которое присвоено посмертно 24 марта 1945 г. 

В 1965 г. нашей школе присвоено имя героя-земляка П.С.Юхвитова. Его же именем названа Кинашевская восьмилетняя школа на Украине, учащиеся которой ухаживают за могилой героя.

В начале июня 1967 родной брат Героя, Александр Сергеевич побывал на Украине с целью посетить памятные места, связанные с подвигом П.С.Юхвитова и возложить цветы на могильную плиту в г. Бурштын, что в находится в центральном парке, в братской могиле. Встречался с ветеранами, посетил музеи. Съездил в Кинашевскую школу, побеседовал с учащимися и учителями.  

 В июне же 1967 г. делегация Кинашевской школы в составе четырех учащихся во главе с руководителем (Паденко Миля Тимофеевной) посетила нашу школу  в селе Хорновар-Шигали – на родине Юхвитова, побывали в селах Алешкин Саплык и Новое Ильмово, где работал Петр Сергеевич учителем начальной школы. Встреча прошла в очень дружной и светлой атмосфере, исполнялись национальные песни Украинского и Чувашского народов, пионеры Кинашевской школы прочитали стихи собственного сочинения о подвиге П.С.Юхвитова. 

6 августа 1968 года делегация в составе: Николая Сергеевича – старшего брата Петра Сергеевича, Алексея Ивановича Никифорова - учителя школы, Петра Васильевича Мурдускина – завуча, А.Л.Двойновой – вожатой, а так же пятерых пионеров выехала на Украину. 9 августа приехали в Галич. В тот же день прибыли в село Кинашево. Завуч школы Мотейко Н.Н. ознакомил с достопримечательностями села. 10 августа состоялась встреча с учителями Кинашевской школы и учащимися, обменялись адресами и обещаниями переписываться. Между школами установился тесный контакт, выражавшийся в постоянных переписках. Посетили г. Бурштын и возложили венки на братской могиле, на мраморную плиту, где покоится прах П.С.Юхвитова. 11 августа выехали на Карпатские горы, к высоте 521, к месту кровопролитной битвы и совершения подвига, находящейся близ села Коростеньки. Посетили курортное местечко «Гуцульшина», побывали на реке Прут, посетили г. Ивано – Франковск, где посетили гарнизонный музей, побывали у паятника Ивану Франко, посетили памятник комиссару партизанского соединения Ковпака геройски погибшим Рудневу и его сыну.

В мае 1980 года состоялась вторая делегация в составе: Никифорова Валерия Ивановича – руководитель, Никифорова Юрия Борисовича – ученик 10 класса, Эндиеровой (Денисовой) Тамары Анатольевны – ученицы 6 класса. До Москвы, а после и до Львова ехали на поезде. К памятным местам выехали на автобусе, посетили Бурштын, возложили венки к могиле. Побывали около высоты 521. К сожалению, установившаяся влажная погода не позволила подняться в горы. По воспоминаниям Тамары Анатольевны после приезда установилась переписка, писали не реже пяти раз в год, Кинашевцы отвечали так же.

В 1985 году к 40 – летию Победы Кинашевцы были приглашены в Хорновары. К сожалению, по определенным причинам, они не смогли приехать, но прислали в подарок книгу «Шли полки Карпатами», где есть описание подвига Героя, а так же воспоминания участников боев за Карпаты. 

Не суждено было Петру Сергеевичу Юхвитову вернуться домой. Не суждено было ходить по знакомым дорогам и тропинкам, по речкам и оврагам, по дорогим и близким ему школьным классам. Не суждено было увидеть братьев и сестер, самого дорогого человека на земле – мать, родных и близких, одноклассников и односельчан. Вечная ему память. Мы навсегда сохраним светлую память о герое-земляке Петре Сергеевиче Юхвитове.

