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Хорновар-Шигалинская средняя школа имеет богатую историю, тесно связанную с историей развития просвещения и культуры чувашского народа и других народов Республики Татарстан. 

В конце XIX века царское правительство с целью укрепления среди чуваш православной веры решило открыть второклассную церковно-приходскую школу в Буинском уезде, которая впоследствии стала бы выпускать учителей для начальных школ.

По решению высшего уездного органа царской власти уездной земской управы, эта школа должна была открыться в Убеевской волости, а именно в с.Убей. Для этой цели, т.е. для строительства школы, крестьянское общество должно было отвести две десятины земли. Но крестьянское общество с.Убей по настоянию зажиточных крестьян ответило отказом. Тогда уездная земская управа обратилась к обществу крестьян  д.Новые Шигали и д. Нижнеподлесные Шигали, но эти общества тоже ответили отказом. Но и в то время нашлись люди, которые знали цену грамоте. Ими оказались три жителя с.Хорновар-Шигали: Иванов Василий Иванович (прапрадед Петрова Владимира Константиновича ныне проживающий в с. Хорновар-Шигали) и братья Ефим (потомком является Немасев Василий Петрович, ныне проживающий в с. Хорновар-Шигали) и Никифор Емельяновы (дед Дохтурова Леонида Ивановича). По их инициативе был организован сход жителей, и здесь они сумели убедить крестьян с.Хорновар-Шигали о значении и пользе будущей школы. Крестьяне охотно откликнулись на это дело и внесли решение об отводе на постройку школы 2 десятин земли. Впоследствии написали прошение о выделении обществом крестьян в центре с.Хорновар-Шигали около 3-х га. земельного участка. Уездное начальство осталось очень довольным решением общества крестьян.
        Первоначально было принято решение о строительстве одноэтажного здания. Но  инспектором чувашских школ Казанского учебного округа Иваном Яковлевичем Яковлевым было возбуждено ходатайство перед попечителем учебного округа в просьбе ассигнации единовременного пособия на постройку двухэтажного здания. С трудом, но средства все-таки были выделены.

Осенью 1897 года приступили к закладке фундамента. При разработке плана школьного здания было обращено на то, чтобы в классах было светло, просторно, и чтобы достаточно воздуха. В договоре на постройку двухэтажного здания чувашского училища указывалось, что нужно построить согласно предъявленному чертежу и плану  длиною в 10 и шириною 7 сажень, внутри – высота помещения от чистого пола до потолка 5 аршинов на 1 вершок. В договоре подробно указывалось, какой должен быть употреблен строительный лес, как должны быть построены опорные столбы, фундамент, карнизы, настил черного и чистого пола, отделка 50 окон с наличниками высотой 3 аршина и 3 вершка, шириною 1 аршин и 10 вершков. (Сажень=2,1336; аршин=71,12 см; вершок=4,45 см).

 На время строительства школы попечителями школы были назначены братья Емельяновы и Иванов В.И. С наступлением зимы начали рубку и вывозку леса и лесоматериала. Эта работа была завершена к середине февраля 1898 г. Затем начались строительные работы  и 15 октября 1898 года школа была готова к приему учащихся. Первоначально она была названа земской.
В ноябре 1898 года в Хорновар-Шигалинской земской школе был проведен первый набор учащихся. Учитель Степан Иванов окончивший Казанскую учительскую семинарию, принимал учащихся один, без комиссии и без экзаменов всех, кто только желал учиться. Всего было принято 58 учащихся с 7 до 22 лет. С началом учебы дети изучали  буквы по  букварю И.Я Яковлева на родном языке. А так же предпочтение было дано учебнику  К.Д. Ушинского «Родное слово». В связи с тем, что чувашские училища  находились в отдаленных местностях и что снабжение их указанными учебниками было связано с большими трудностями, И.Я.Яковлев проявлял особую заботу о своевременной их доставке к началу учебного года. В основу изучения предметов входили: арифметика, чтение и письмо.

  В 1901 году в связи с открытием  церкви, Хорновар-Шигалинской земской школе придается статус двухклассной церковноприходской школы. Заведующим школой по совместительству назначается священник  церкви Сергия Радонежского Николай Константинович Фиалков, окончивший Симбирскую духовную семинарию. В церковноприходской школе изучались: закон божий, русский язык, арифметика, элементарная геометрия, отечественная история, география, естествознание, катехизис, церковный устав, часослов, псалтырь и церковное пение. Все предметы велись на русском языке. Приоритетное положение занимало преподавание Закона Божия. Учащиеся ежедневно читали и пели утренние  и вечерние молитвы, по воскресеньям и праздничным дням обязаны были ходить в церковь. Два раза в год ученики должны были исполнять долг исповеди и причастия святых таинств. Учащиеся участвовали в беседах и чтениях на религиозно-нравственные темы, отвечали на вопросы священника или учителя, рассказывать о прочитанном. При изучении других предметов детям внушалось понятие о довольстве своим положением и состоянием, то есть им прививали «непротивление злу насилием». О справедливости и честности и т.д. Развивались чувства долга, дружбы и уважительного отношения к старшим и любви к родителям. Ежегодно в конце учебного года ученики церковноприходских школ сдавали выпускные экзамены. За отличные успехи награждали похвальными грамотами.  Неуспевающие учащиеся были освобождены от занятий. К концу первого полугодия осталось лишь 20 учащихся.  К концу выпуска  остались 14 человек. Из с. Убей: Дементьев Василий (отец Петра Васильевича Дементьева – Дважды Героя Социалистического труда, Министра авиационной промышленности СССР), Кончев Дмитрий, Макаров Дмитрий, Корчагин Игнатий и Цыганов Петр. Из села Матаки: Кольцов Николай, Падюхин Иван и Кадушкин Гаврил, из с. Шемурша: Топтыгин Алексей  и Белоусов Дмитрий, из с.Чепкас-Никольское-Патов Никифор, из д. Старое Дуваново: Скворцов Алексей, из д.Трехбалтаево Вирьялов Егор, из д. Мордовские Тюки Спиридонов Василий. 
 В процессе преобразования при церковноприходской школе открывается второклассная школа. Во второклассную школу поступали ученики из нескольких соседних  одноклассных  церковноприходских  школ и готовила она из детей крестьян учителей для школ грамоты. 

С самого начала образования церковноприходской школы с. Хорновар-Шигали Совет православного Миссионерского  общества ежегодно выделял пособие к содержанию этой школы от 50 до 60 рублей. Выделяемые средства использовались частично на оплату  учителям, на наем квартир  для школы и часть на отопление школы.

Миссионерская деятельность школы была направлена на просвещение подрастающего поколения, а через образование, православное воздействие на все население. Это предусматривало решение церковью  задачи укрепления инородцев-чуваш-язычников в православии; распространения христианского вероучения среди населения; ограждение от вредного влияния язычества. 

По старанию Н.К. Фиалкова при школе было построено общежитие для детей из окрестных деревень, а при ней столовая. А также отдельно был построен флигель, предназначенный для проживания учителей. 

В 1903 году за большие успехи  в образовании и воспитании подрастающего поколения Хорновар-Шигалинская второклассная школа получила статус – образцовой.
 Начиная  с 1898 по 1916 год школа дала 16 выпусков. За этот период образование получили около 260 учеников. Многие ученики в последствии стали учителями и преподавали в Казанской и Симбирской губерниях.

Несмотря на то, что в школе первое место занимали религиозные предметы, школа являлась рассадником культуры и просвещения чуваш нашего края. 

В 1898 – 1912 годах учителями в Хорновар-Шигалинской образцовой школе  работали: 
          Эсливанов Петр Никтитич – окончил Симбирскую чувашскую школу, преподавал физику, работал в1900 – 1901 гг.

Сергеев Афанасий Сергеевич – окончил Симбирскую духовную семинарию, работал 1-5 классах, работал в 1900 – 1903 гг,
Афанасьев Александр Афанасьевич – окончил Симбирскую чувашскую школу, работал в 1900 – 1901 гг.
Петров Василий Петрович – работал в 1902-1903 гг, преподавал математику.

Мельников Василий Иванович - окончил Симбирскую духовную семинарию, преподавал историю и дидактику, работал в 1900-1901 гг во втором классе.

Саблуков Яков Павлович – окончил Казанскую учительскую семинарию, работал в 1903-1904 гг.

Топтыгин Алексей Егорович – окончил Хорновар-Шигалинскую второклассную школу, работал в 1904-1920 гг, является основателем школьного сада.

       Яковлев Иван Яковлевич - окончил Симбирскую духовную семинарию, преподавал историю, работал в 1904-1906 гг.
Федоров Лаврентий Федорович – окончил Казанскую учительскую семинарию, преподавал музыку, дидактику, методику преподавания истории, работал в 1903-1907 гг.

Яковлев Герасим Яковлевич - Казанскую учительскую семинарию, преподавал музыку, дидактику, методику преподавания истории, работал в 1905-1913 гг.

Троицкий Иван Викторович, Верьялова Ольга Васильевна.

Учителя выписывали педагогический журнал «Городской и сельский учитель», выпускаемой в Симбирске Подписная цена 2 руб. 50 коп.в год.

Фиалков Н.К заведовал школой до 1918 года. В 1909 г  в его семье появился сын Дмитрий. В 1921 году  Фиалковы были вынуждены выехать в Сибирь.

Среди первых именитых учеников школы можно выделить Крепкова П.Е. и Космовского И.С, ставших героями в ходе Гражданской войны,  сыгравшими значительную роль в деле установления и укрепления Советской власти в молодом советском государстве, отдавшим свои жизни защищая Советскую власть. В честь них и их подвигах установлены памятники в с. Батырево и с. Шемурша, есть улица Крепкова в Чебоксарах, улица Космовского в г. Буинск. Так же Дементьева П.В, одним из первых учителей которого являлся Никифоров Иван Никифорович, долгое время работавшем в нашей школе, а так же председателем с.с «Звезда» в годы войны. 

        Волна революции 1905 года не обошла и школу. В школе под руководством учителя Федорова Л.Ф. был организован кружок по пропаганде среди крестьян революционных идей. Кроме учащихся-старшеклассников в этот кружок входили наиболее сознательные крестьяне: Петров И.П., Марков Н.И., Тарабаев Г.С, Муллин Никифор и другие. По доносу провокатора школу и квартиру Федорова Л.Ф. обыскивала полиция. Но ничего не нашли, т.к. при помощи Маркова Н.И. и Тарабаева Г.С. политическую литературу успели спрятать. После этого случая учителя Федорова Л.Ф. уволили и освободили от учительской работы. 
Революция коренным образом изменила Хорновар-Шигалинскую школу. Работавшая в то время Вериялова Ольга Васильевна, уже в конце 1918 г. организовала комсомольскую ячейку в школе из 21 ученика, которые вели пропаганду среди всех слоев населения села.

После революции с осени 1917 года по 1926 год в школе не было плановой работы, а с 1924 года по 1926 год школа была совсем закрыта. Лишь осенью 1926 года, ко дню Великой Октябрьской социалистической революции, возобновились занятия в школе. К этому времени школа нуждалась в капитальном ремонте. Много усилий по этому вопросу приложил Сибиряков Николай Иванович. По заключении комиссий из Казани Татнаркомпрос выделил 3 тысячи рублей. Школа после этого стала называться Хорновар-Шигалинская школа II ступени имени Коминтерна. С 1926 года по 1934 год школа числилась семилетней, а с сентября 1934 года школу преобразовали в среднюю и 1937 году она выпустила первых выпускников-десятиклассников.

Не обошли стороной  Хорновар-Шигалинскую среднюю школу и сталинские  репрессии. Многие учителя были репрессированы и сосланы в лагеря. Некоторые из них не могли вернуться, а вернувшиеся не могли работать в школе. 1938-39 учебном году всех учителей уволили из школы и вместо них стали работать преподаватели из Казанского университета.

До Великой Отечественной войны школа успела подготовить только пять выпусков. В послевоенные годы начала работать по ликвидации отрыва обучения от жизни, по созданию учебно-материальной базы для политехнического обучения. В 1954 году была построена школьная электростанция и электрифицировано главное здание школы. В 1973 году в школу было проведено центральное отопление, до этого действовало печное отопление.
Постановлением Совета Министров РСФСР от 5 января 1965 года №4, школе присвоено имя Героя Советского Союза Петра Сергеевича Юхвитова. С того  момента школа стала именоваться Хорновар-Шигалинская средняя общеобразовательная трудовая политехническая школа с производственным обучением им. П.С. Юхвитова. В то же время имя Героя было присвоено Кинашевской восьмилетней школе, Галичского района, Ивано-Франковской области на Украине. Между двумя школами установились тесные контакты. В начале июня 1967 родной брат Героя, Александр Сергеевич побывал на Украине с целью посетить памятные места, связанные с подвигом П.С.Юхвитова и возложить цветы на могильную плиту в г. Бурштын, что  находится в центральном парке, в братской могиле. Встречался с ветеранами, посетил музеи. Съездил в Кинашевскую школу, побеседовал с учащимися и учителями.  
В июне же 1967 г. делегация Кинашевской школы в составе четырех учащихся во главе с руководителем (Паденко Миля Тимофеевной) посетила нашу школу  в селе Хорновар-Шигали – на родине Юхвитова, побывали в селах Алешкин Саплык и Новое Ильмово, где работал Петр Сергеевич учителем начальной школы. Встреча прошла в очень дружной и светлой атмосфере, исполнялись национальные песни Украинского и Чувашского народов, пионеры Кинашевской школы прочитали стихи собственного сочинения о подвиге П.С.Юхвитова.

6 августа 1968 года делегация в составе: Николая Сергеевича – старшего брата Петра Сергеевича, Алексея Ивановича Никифорова - учителя школы, Петра Васильевича Мурдускина – завуча, А.Л.Двойновой – вожатой, а так же пятерых пионеров выехала на Украину. 9 августа приехали в Галич. В тот же день прибыли в село Кинашево. Завуч школы Мотейко Н.Н. ознакомил с достопримечательностями села. 10 августа состоялась встреча с учителями Кинашевской школы и учащимися, обменялись адресами и обещаниями переписываться. Между школами установился тесный контакт, выражавшийся в постоянных переписках. Посетили г. Бурштын, возложили венки на братской могиле, на мраморную плиту, где покоится прах П.С.Юхвитова. 11 августа выехали в Карпатские горы, к высоте 521, к месту кровопролитной битвы и совершения подвига, находящейся близ села Коростеньки. Посетили курортное местечко «Гуцульшина», побывали на реке Прут, посетили г. Ивано – Франковск, где посетили гарнизонный музей, посетили  памятники Ивану Франко и комиссару партизанского соединения Ковпака, геройски погибшим Рудневу и его сыну.
В мае 1980 года состоялась вторая делегация в составе: Никифорова Валерия Ивановича – руководитель, Никифорова Юрия Борисовича – ученик 10 класса, Эндиеровой (Денисовой) Тамары Анатольевны – ученицы 6 класса. До Москвы, а после и до Львова ехали на поезде. К памятным местам выехали на автобусе, посетили Бурштын, возложили венки к могиле. Побывали около высоты 521. К сожалению, установившаяся влажная погода не позволила подняться в горы. По воспоминаниям Тамары Анатольевны после приезда установилась переписка, писали не реже пяти раз в год, Кинашевцы отвечали так же.
В 1985 году к 40 – летию Победы Кинашевцы были приглашены в Хорновары. К сожалению, по определенным причинам, они не смогли приехать, но прислали в подарок книгу «Шли полки Карпатами», где есть описание подвига Героя, а так же воспоминания участников боев за Карпаты. В 1968 году четверо участников поездки на Украину: Юхвитов Николай Сергеевич (старший родной брат Героя), Мурдускин Петр Васильевич (учитель), Двойнова Валентина Ивановна (старший пионер вожатый), Никифоров Алексей Иванович (завуч), Галичским райкомом комсомола были награждены грамотами за активную работу по военно-патриотическому воспитанию учащихся и укрепление дружбы между украинским и чувашским народами.
С 1924 по 1981 год Хорновар-Шигалинская средняя школа имела на своем счету 54 выпуска и 43 выпуска по линии вечерней школы, которая существовала в определенное время. За это время получили среднее образование 2136 учеников.

Директорами школы в разные годы назначались:
Фиалков Н.К., заведующий второклассной церковно-приходской школой - 1898 г. 

Сибиряков Н.И – 1924 г.

Тухтаркин Дмитрий Алексеевич – 1930 г.

Кузьмин Григорий Иванович – 1937-1942 г., с. Городище

Чернов Александр Васильевич – 1950 г., д. Новые Шигали

Тайров Петр Семенович – 1955 г., д. Чувашские Ишли

Сайкин Вячеслав Иванович – 1962 – 1972., д.НовыеУбеи

Верхеев Петр Макарович – 1962-1972 г.,

Афанасьев  Геннадий Филипович – 1977., с. Чепкас-Никольское
С 1982 года Хорновар-Шигалинскую  среднюю общеобразовательную школу возглавляла  Степанова Любовь Васильевна. В 1975 г она приехала из Тульской области по распределению. Имеет звание заслуженного учителя РТ. С ноября 2015 г. школой руководит Угинова Л.А.
История школьного сада.
Из воспоминаний Топтыгина А.Е, одного из первых воспитанников, а затем и учителя школы.

«Работая  
Хорновар-Шигалинской средней  второклассной школе был выделен участок для опытного сада площадью 3 га. Основателем развития опытного сада являлся Сергеев Афанасий Сергеевич, продолжателями священник Н.К. Фиалков и учителя И.Яковлев и А. Топтыгин. 

Заведующий школой жил рядом со школой в большом просторном доме, построенном из дерева. У школы имелась своя конюшня, сарай, клеть. Имелась лошадь и к нему конный инвентарь. В саду были посажены яблоня, вишня, малина, смородина, крыжовник. А по краям забора росли березы, тополя, осины, ивы , акации. Каждый год для нужд школы выращивались: лук, капуста, помидор, морковь, картофель, огурец, фасоль, редиска, репа, чеснок. Среди первых активных деятелей опытного сада был учитель биологии Уткин М.Г.

В советское время школьным садом долгое время руководил Кучеров И.А. В 1972 году школьный сад Хорновар-Шигалинской  средней школы по развитию и благоустройству заняла второе почетное место по Татарской АССР. Активные участники развития сада были награждены специальными медалями ВДНХ, а так же для них была организована экскурсия в дом-музей В.И. Ленина г. Ульяновска. 

Однако весь сад сильно пострадал в следствие сильных морозов 1978-1979 гг. Почти все яблони погибли. Вместо погибших яблонь были посажены новые саженцы Вследствие строительства в 1993 году нового здания площадь сада была сильно урезана.

Школа на современном этапе развития.

Здание современной школы было построено и открыто в 1993 году. За это время школа достигла многих высоких показателей в своем развитии.

Хорновар – Шигалинская средняя школа сегодня - обладатель призовых мест

2000г. – школа-лауреат Республиканского конкурса, посвященного 55 – летию

Победы в Великой Отечественной войне на лучшую экскурсию по школьному музею.

2001г. – I место в Республиканском конкурсе – фестивале школьных «театров здоровья» среди 1-4 классов.

2001г. – учитель школы Беззубов А.В.- победитель районного конкурса «Учитель года».

2002г. – школьный театр – лауреат II Республиканского конкурса – фестиваля школьных Театров здоровья.

2002г. – школа – призер Республиканского конкурса кабинетов родных языков и литературы.

2003г. – 1 место в Республиканском конкурсе по обучению детей правилами безопасного поведения на дорогах среди сельских школ. 

2004г. – школа – призер 3 – его Республиканского конкурса «Школьных театров здоровья».

2004г. – школа- участница общероссийского конкурса «Школа дорожных наук».

2004г. – ученица 5 класса Салмина Марина награждена благодарственным письмом на 3 Республиканском зональном конкурсе «Школьных театров здоровья».

2004 г.- ученица 11 класса Афанасьева Наталья – дипломант Республиканского конкурса исследовательских работ юных краеведов «Эхо тысячелетия: от прошлого к будущему».

2005г. 1. – учитель биологии Угинова Л.А. – полуфиналист Республиканского конкурса «Учитель года 2005».

2005г. – ученица 9 класса Михайлова Татьяна – Лауреат Республиканского конкурса юных экскурсоводов, посвященного 1000-летию Казани.

2006г. – учитель информатики Хлюкин С.В. – призер Республиканского конкурса «Учитель года - 2006».

2006г. – учитель биологии Угинова Л.А. – победитель Всероссийского конкурса «Лучшие учителя».

2006г. – учитель информатики Хлюкин С.В. – победитель Всероссийского конкурса «Лучшие учителя».

2008г. – учитель чувашского языка и литературы Сандиярова Г.Н. – победитель Всероссийского конкурса «Лучшие учителя».

2009г. – ученица 9 класса Емельянова Аня – призер Республиканской олимпиады по биологии.

2010г. – классный руководитель 8 класса Алексеева О.А. – призер муниципального этапа «Классный руководитель 2010».

2011г. – учитель химии Беззубова Г.И. – победитель муниципального этапа и участник Республиканского конкурса «Учитель года -2011».

2011г. – ученица 11 класса Салмина Марина заняла 3 место на IX Межрегиональных юношеских научно- исследовательских чтениях им. КаюмаНасыри.

2011г. – учителя русского языка и литературы Беззубов А.В. и Кузнецова И.Н. , учитель химии Беззубова Г.И. и учитель биологии Угинова Л.А. – победители Республиканского  конкурса «Лучший учитель».

2012г. – учитель химии Беззубова Г.И. и учитель биологии Угинова Л.А. – победители Республиканского  конкурса «Лучший учитель».

2013 г. - МБОУ «Хорновар-Шигалинская СОШ» - обладатель сертификата на 150 000 руб. «За лучшую подготовку к учебному году.

2013г.- учитель английского языка Соловьева С..А.–победитель муниципального конкурса «Учитель года-2013»

2014 г. – Степанова Л.В. – дипломант Республиканского конкурса «Территория закона»

2014г. – учитель химии Беззубова Г.И., учитель биологии Угинова Л.А., учитель чувашского языка и литературы . – победители Республиканского  конкурса «Лучший педагогические работники».

2014 г.- ученик 10 класса Захаров Николай – дипломант  5-го Республиканского
 конкурса исследовательских работ юных краеведов «Путешествие к истокам».
2015 г.- ученик 10 класса Захаров Николай занял 2 место на Республиканском конкурсе, в рамках лагеря «Биосфера» для одаренных детей.
2015 г. – ученица 9 класса Никифорова Эльза – призер Республиканской олимпиады по русскому языку..

2015 г.-учитель татарского языка и литературы Алексеева О.А.–призер муниципального конкурса «Учитель года-2015»

2015 г.- МБОУ «Хорновар-Шигалинская СОШ» - победитель по итогам рейтинга школ 2014-2015 уч.года, обладатель сертификата на сумму в 200 000 руб.
Среди выпускников школы много славных сынов и дочерей Родины: 
Пётр Серге́евичЮхви́тов - Герой Советского Союза. 
Петр Васильевич Дементьев – Дважды Герой Социалистического труда, Министр авиационной промышленности СССР.

Немасев Сергей Егорович – Герой Социалистического труда, гидростроитель
Петр Егорович Крепков– герой Гражданской войны
Иван Сергеевич Космовский - герой Гражданской войны
Фиалков Дмитрий Николаевич (1909-1995) – доктор географических наук, профессор, почетный член Астрономо-геодезического общества при АН СССР. Специалист в области геодезии, геологии и геоморфологии Сибири. 
Акимов Михаил Филиппович – драматург
Николай Сидорович Ефремов (1895–1990), чувашский драматург.

Бараев-Серкке Владимир Васильевич - чувашский писатель, поэт, фольклорист.

Ильбеков Николай Филиппович (ИльбекМигулае)- народный писатель Чувашской АССР.
Георгий Васильевич Зайцев (Георгий Тал–Мрза). – один из первых чувашских драматургов.

Валентина Николаевна Игнатьева (Тарават).- поэтесса, прозаик, композитор, переводчик. 
Сорокин Сергей Семёнович(Тăваньялсем)  – поэт, прозаик, фольклорист. 

Анатолий Сафронович Чебанов — драматург, поэт, прозаик и публицист. Член Союза писателей России, Член Ассоциации композиторов Чувашской Республики, Заслуженный работник культуры Чувашской Республики. 
Лысов Владислав Федорович д. ХорноварШигали 1931-2005 Кандидат физико-математических наук, доцент, проректор поучебной работе Казанской ветеринарной академии
Марков Петр Петрович – Хор. Шигали, 1930,  Доктор технических наук, г. Москва
Никифоров Анатолий Иванович – Хор. Шигали, 1948-2003, Заведующий отделом Министерства сельского хозяйства и продовольствия РТ,   заслуженный зоотехник РТ
Швецов Василий Степанович -  1918 г.р., участник ВОВ, полковник, прокурор Белорусского военного округа, скончался в 1987 году.
Зайцев Иван Николаевич – Н.П.Шигали, 1918-1995, профессор, г. Ленинград
Петров Иван Егорович – Н.П.Шигали, 1902-1964,  преподаватель Чувашского государственного педагогического института,  доктор исторических наук
Петров Маргел Петрович д. Нижне-Подлесные Шигали Доктор наук
Клементьева (Энтуганова) Елена Васильевна – Новые Шигали, 1934, кандидат биологических наук, г. Москва
Чебанов Василий Михайлович -  д. Новые Шигали, 1924 - военный финансист. Заместитель начальника Центрального организационного управления Министерства обороны СССР.  Полковник
Чебанов Николай Сафронович -  д. Новые Шигали, 1939,  Кандидат с/х наук
Чернов Никандр Иванович - (1927-1993), уроженец деревни Коршанги-ШигалиДрожжановского района ТАССР. Работал заведующим кафедрой в Ижевском сельскохозяйственном институте. Доктор химических наук.
Степанов Валерий Петрович – Хор. Шигали, 1951, начальник управления Генерального штаба ВС России,  Полковник, кандидат философских наук
Шишкин Н.Ф. – Зам. Министра с.х ТАССР.

Иванов Петр Николаевич – Новые Шигали, 1977, офицер-десантник, подполковник, выпускник РВВДКУ, участник боевых событий в Чечне, Грузии. Орден «За мужество», «За заслуги перед Отечеством»
Здание современной школы было построено и открыто в 1993 году. Старое здание школы в настоящее время в законсервированном состоянии, с 2010 г признано объектом историко-культурного наследия РТ, имеет высокую историческую, а также архитектурную ценность, является значимым для всего района в направлении развития туризма. К огромному сожалению, здание находится в аварийном состоянии, требует проведения срочного ремонта и больших вложений. Хочется верить, что найдутся способы и средства, и мы не потеряем для потомков здание Хорновар-Шигалинской второклассной церковно-приходской школы как объект историко-культурного наследия Татарстана.

Использованная литература:

1. Копия ведомости о церкви, от 1903 г.

2. Воспоминания И.Н. Никифорова (рукопись)

3. «Село родное – край родной» - В.П.Осипов.

