ПРИКАЗ №3

по МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Дрожжановского муниципального района РТ»

от 09.01.2012 г.
О недопущении нарушений законодательства
 в сфере образования в части  незаконного 
сбора денежных средств с родителей 
обучающихся, воспитанников

образовательных учреждений 

    В целях предупреждения незаконного сбора денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся, воспитанников, а также соблюдения принципа добровольности при привлечении денежных средств граждан

                                         приказываю:

1.Руководителям образовательных учреждений: 
 а) не допускать неправомерных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся, воспитанников государственных образовательных учреждений, принуждения со стороны работников учреждений, органов самоуправления и родительской общественности к сбору денежных средств, внесению благотворительных взносов.
б). неукоснительно исполнять требования Закона РФ от 10 июля 1992 года № 3266-1 «Об образовании» (ред.от 23.07.2008),  постановления Правительства Российской Федерации от 5 июля 2001 года № 505 «Об утверждении правил оказания платных образовательных услуг», приказа Министерства образования Российской Федерации от 10 июля 2003 года № 2994 «Об утверждении примерной формы договора об оказании платных образовательных услуг в сфере общего образования», Федерального закона от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», Типового положения о получении и расходовании внебюджетных средств от физических и юридических лиц в государственных образовательных учреждениях Республики Татарстан» от 15 ноября 2011 года.                   
в). представлять ежегодно публичные отчеты о привлечении и расходовании дополнительных финансовых средств в образовательном учреждении на сайтах образовательных учреждений. 
г).обеспечить размещение полной и объективной информации о порядке предоставления платных дополнительных образовательных услуг, порядке привлечения целевых взносов и пожертвований, порядке обжалования неправомерных действий по привлечению дополнительных финансовых средств в государственном образовательном учреждении в доступном для родителей (законных представителей) месте.
д) довести до сведения родителей (законных представителей) информацию о постоянно действующей «горячей линии» по вопросам незаконных денежных сборов в  образовательных учреждениях  (www.mon.tatarstan.ru тел. 8843 292-80-46).
2. Осуществлять мониторинг поступающих обращений и звонков граждан по вопросам незаконного сбора денежных средств на «горячую линию».



3. Контрольно-ревизионной комиссии:

а). уделять особое внимание в ходе плановых проверок и ревизий  образовательных учреждений вопросам привлечения и расходования внебюджетных средств.
б). привлекать к административной ответственности лиц, нарушивших норму Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в части оказания платных дополнительных образовательных услуг.

4. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
                  Начальник МКУ «Отдел образования 

                  Исполнительного комитета

                  Дрожжановского муниципального 

                  района РТ»                                               
