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Целью деятельности музея является содействие патриотическому воспитанию и гармоничному нравственному развитию детей и подростков через раскрытие научных, художественных, литературных, музыкальных и других способностей на примере жизненного пути ветеранов Великой Отечественной войны и трудового фронта; помочь ребенку распознать истинные ценности человеческой души, принять их и воплотить в жизнь.

  Задачи программы:

-Осознание обучающимися в процессе патриотического воспитания высших ценностей, идеалов и ориентиров, социально-значимых процессов и явлений реальной жизни, способность руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности.

-Познание обучающимися историко-культурных корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы неразрывности с ней, формирование гордости за сопричастность к деяниям предков и современников и исторической ответственности за происходящее в обществе.

-Формирование правовой культуры и законопослушности, навыков оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянной готовности к служению своему народу и выполнению конституционного долга

-Формирование у молодёжи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, способности к его вооружённой защите, изучение русской военной истории, воинских традиций.

-Пропаганда героических профессий, а также знаменательных героических и исторических дат нашей истории, воспитание чувства гордости к героическим деяниям предков и их традициям.

-Развитие морально-волевых качеств, воспитание силы, ловкости, выносливости, стойкости, мужества, дисциплинированности в процессе занятий физической культурой и спортом, формирование опыта служения отечеству и готовности к защите Родины.

Музей обладает огромным образовательно-воспитательным потенциалом, так как он сохраняет и экспонирует подлинные исторические документы. Эффективное использование этого потенциала для воспитания учащихся в духе патриотизма, гражданского самосознания, высокой нравственности является одной из важнейших задач школьного музея.

Школьный музей выполняет следующие функции:
-Поисковая и научно-исследовательская работа с учащимися.
-Методическая работа с педагогическим коллективом.
-Организация общешкольных мероприятий, объединяющих усилия учащихся, учителей и родителей.
Основные направления деятельности музея:

- Краеведческое  и поисковое  - воспитание у учащихся любви к своей «малой» родине, родному краю, её замечательным людям; вовлечение учащихся в работу по сохранению культурных и исторических памятников боевой и трудовой славы; формирование чувства национальной гордости, национального самосознания, способности жить с людьми других культур, языков и религий.

- Патриотическое - изучение военной истории России, знание Дней воинской славы,  боевых и трудовых подвигов жителей области в годы Великой отечественной войны; сохранение воинских традиций, связи поколений защитников Родины, организация встреч учащихся с ветеранами войны и труда, участниками локальных военных конфликтов и антитеррористических операций; формирование позитивного образа Вооружённых Сил Российской Федерации, готовности к выполнению воинского долга.

- Художественно - эстетическое- направлено на развитие творческих способностей учащихся через приобщение их к музыкальному фольклору, устному народному творчеству, миру народных праздников, знакомство с обычаями и традициями русского и татарского  народа.

- Экскурсионно – туристическое - воспитание потребности в изучении родного края, интереса к прошлому родного края, расширение кругозора учащихся по средствам разработки экскурсий, поиска и сбора нового материала, применение в музейной деятельности современных инновационных технологий

- Семейное – утверждение традиционных нравственных ценностей в сознании детей через духовное возрождение семьи, изучение и овладение опытом предыдущих поколений, соединение воспитательного потенциала семьи и классного руководителя, изучение родословной, истории семьи.

- Предметное - воспитание патриотических чувств через изучаемые предметы (на уроке и во внеурочных мероприятиях).

Актуальность выбранной темы музея «Живу и помню»
Актуальность профильной темы музея – военно-патриотическое  и краеведческое направления – диктуется тем обстоятельством, что сегодня все более важное значение приобретает деятельность по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, которое невозможно без образовательно-просветительской деятельности в области истории нашей страны, которая способствует формированию у учащихся высокой степени гражданско-патриотического сознания.
Цель и задачи
Цель деятельности музея – образовательно – просветительская работа и патриотическое воспитание учащихся с помощью исторических знаний, пропагандирующих военные традиции России, формирующих у детей чувство и сознание уважения к историческому прошлому нашей страны, гордость за ее славное военное прошлое.

Для достижения поставленной цели необходимо реализовать следующие задачи:

-   Проведение поисковой, систематизирующей, научно-исследовательской работы по профилю музея (обучающая и развивающая деятельность);

-    Проведение экскурсионно – просветительской работы (обучающая деятельность);

-     Проведение пропагандистской работы в области гражданского, нравственного, патриотического воспитания (воспитательная деятельность);

-     Проведение работы по развитию творческих способностей, навыков самостоятельной деятельности учащихся по направлениям работы музея (развивающая, творческая деятельность)

-    Заложить основы научного мировоззрения,

-  Расширить исторический кругозор,

-  Сформировать умения документирования исторических событий,

- Отработать навыки деятельности по сохранению историко-культурного        наследия родного края,

-   Выработать активную патриотическую позицию,

- Сформировать личностное, эмоционально окрашенное отношение к историческим фактам, воспитать любовь и уважение к прошлому своего края, своей страны.

