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Создание наиболее эффективных условий формирования личности глухого ученика, включение его в общественно-полезную деятельность и социально активную жизнь предполагает развитие способности понимать обращенную к нему речь собеседника и говорить разборчиво, понятно для окружающих.   Особенности речи детей с нарушением слуха существенно ограничивают их устную коммуникацию. В школе I,II вида проводится целенаправленная работа по развитию устной коммуникации учащихся. Однако она ограничивается фактически только уроками развития речи. Устно-разговорная речь является преимущественно диалогической формой общения. Работа по развитию диалогической речи, проводимая на уроках, недостаточно продуктивна для успешного речевого взаимодействия  детей с нарушением слуха с окружающими.                                                                                                                             

В то же время оптимальные условия для совершенствования диалогической речи глухих и слабослышащих учащихся могут быть созданы во внеурочной деятельности. Именно  во внеурочное время создаются наиболее благоприятные условия для развития мотивированной, максимально естественной диалогической речи, расширяются возможности для речевого общения  учащихся с нарушением слуха с окружающими, в том числе со слышащими. 
Важнейшим компонентом новой модели школьного образования является ее ориентация на практические навыки - вступать в коммуникацию, решать проблемы – новые составляющие современного востребованного обществом качества образования. 

 Таким образом, одними  из важнейших  компетентностей современного человека становятся:

- коммуникативная (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);

- самоорганизации (умение ставить цели, планировать, полноценно использовать личностные ресурсы).
Современная специальная (коррекционная) школа I,II вида постоянно находится в поиске новых методов, которые помогли бы сделать учебно-воспитательный  и коррекционный процесс более результативным, развивающим и интересным. В качестве одного из средств коррекционной работы по активизации речевой коммуникации глухих учащихся мы стали использовать музейную работу.
Музейная работа рассматривается ещё и как дополнительная возможность развития способностей учащихся, воспитательного воздействия на них, что должно способствовать социализации детей с нарушением слуха в общество. Музейная работа выполняет следующие функции: 
- активизирует разговорную речь;
- интенсивнее воспитывает самостоятельность;
- воспитывает нравственные качества (выработка активной жизненной позиции, сознательного отношения к труду и учению, осознание любви к Родине и своему народу);
- создаёт дополнительные возможности для эстетического воспитания, является одним из  важных аспектов всестороннего развития личности школьника. 
Таким образом, школьный музей играет важную роль в развитии устной речи детей с нарушением слуха, в становлении их гражданственности, в воспитании нравственных норм и эстетических.
Открытию нашего музея предшествовала большая творческая работа всего ученического и педагогического коллектива школы. Учителя и воспитатели понимали, что при умелой организации музей может стать важным центром воспитательной и образовательной работы.

В разные периоды школьного коллектива работало и училось немало замечательных руководителей, творчески  работающих педагогов, преданных делу образования подрастающего поколения выпускников. И наша задача воссоздать историю своей школы, в разные периоды развития общества. Вспомнить всех руководителей, педагогов, воспитателей, сотрудников школы, по крупицам собрать исторические материалы. Обобщить и сохранить для ныне живущих и последующих поколений опыт работы действующего коллектива. С этой целью мы решили создать музей истории школы.

На одном из заседаний педагогического совета было решено собирать материалы для музея по темам: «История школы», «Они руководили школой», «Ветераны школы»,  «Ветераны войны», «Учителями славится Россия», «Учительские династии», «Наследие веков», «Наши традиции», «Великие люди Елабуги». Наметили конкретный план по сбору материалов. Он включал следующие направления поиска: поисковая деятельность, встречи с ветеранами педагогического труда школы, встречи с ветеранами войны – сотрудниками школы, встречи с ветеранами тыла – сотрудниками школы, архив, правление ВОГ, библиотеки, военкомат.

Ребята обращались к нашим сотрудникам и ветеранам, находящимся на заслуженном отдыхе с просьбой – передать на хранение в музей школы имеющиеся у них материалы из истории школы, брали у них интервью. Вскоре стали поступать экспонаты: фотографии, документы, учебники, поделки, личные вещи, воспоминания и т.д. Эти материалы составили экспозицию раздела «История школы». 

Целый стенд ребята заполнили материалами о ветеранах педагогического труда – людях, посвятивших свою жизнь обучению и воспитанию глухих школьников. Ребята встречались с ними, беседовали, задавали вопросы, записывали воспоминания, обращались с просьбой передать фотографии, личные вещи и документы в музей школы.

Специальный стенд посвящён ветеранам Великой Отечественной войны – сотрудникам нашей школы. Во время сбора материалов для этого стенда, ребята обращались к ветеранам ВОВ – беседовали с ними, брали интервью, к сотрудникам школы за воспоминаниями, к родственникам ветеранов, в военкомат за информацией о тех ветеранах, которых уже нет в живых и у которых не нашли родственников. Ветераны и их родственники с удовольствием отвечают на все вопросы ребят, делятся воспоминаниями, передают в  музей имеющиеся у них материалы и вещи. Учащиеся нашей школы приняли активное участие в акции «Одна история большой победы» в сборе информации о ветеранах ВОВ для книги памяти.

Большую работу ведут юные лекторы и экскурсоводы под руководством учителей русского языка и литературы они готовят много интересных бесед по красным датам календаря, обзорные экскурсии по экспозициям. Каждый ученик имеет памятку, в которой рекомендуется, что надо прочитать, изучить, с кем встретиться, чьи воспоминания записать, кому какие вопросы задать. В зависимости от цели общения, темы диалога педагог, воспитатель проводит целенаправленную работу по обучению школьников пониманию обращенной речи, увеличению объема и разнообразия реплик, уделяется внимание словам и фразам речевого этикета, тематике диалогов, выдержанности и полноты раскрытия каждой темы, внятности речи. 
Во время музейной работы решаются задачи формирования у детей внимания и интереса к процессу общения, к особенностям ведения диалога, умения выделять реплики-стимулы и реплики-ответы в диалогической речи; решаются задачи развития и совершенствования способностей детей нарушением слуха понимать обращенную речь собеседника, умения вступать в акт коммуникации, инициировать и завершать диалог; 

решаются задачи расширения представлений детей о различных реальных ситуациях общения, развития умения поддерживать диалог на ту или иную тему, выдерживать и раскрывать тему полностью (т.е. обсуждать все основные ее аспекты, не оставлять вопросы без ответов);

решаются задачи развития уже полученных знаний и умений в области диалогического общения, формирования умения использовать обиходно-разговорную лексику при самостоятельном построении диалогов, проектировать свое коммуникативное поведение в целях установления контактов с другими людьми в различных ситуациях общения. 
Музейная работа в формировании диалогической речи  учащихся  с нарушением слуха во внеурочное время способствует положительной динамике в их общем речевом развитии. У детей с нарушением слуха повысилась мотивация к общению, активность в диалоге, они стали пользоваться словами и фразами речевого этикета и др. 
Отмечаются позитивные изменения в устной коммуникации:

– повысился общий уровень речевой коммуникации учащихся, они стали лучше понимать смысл обращенной речи, чаще использовать слова и фразы речевого этикета;

– участие детей с нарушением слуха в диалоге стало более мотивированным и активным; 

– увеличилось количество тем, затрагиваемых в общении, их выдержанность и полнота раскрытия;

– сократилось количество случаев использования жестовой речи в словесном общении.
Таким образом, можно отметить, что в результате музейной работы позитивно изменилась устная коммуникация детей.

Работа ребят в музее развивает их активность, организаторские способности, расширяет кругозор, способствует развитию устно - разговорной речи, способствует развитию способности понимать обращенную к нему речь собеседника и говорить разборчиво, понятно для окружающих, развивает у них нравственные качества. Все это способствует развитию и совершенствованию самоуправления, воспитанию активной жизненной позиции, способствует социализации детей с нарушением слуха в общество.
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