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Непрерывная система образования - важное условие социальной адаптации лиц с нарушениями слуха в современном обществе.
Н.А. Селиванова, учитель-сурдопедагог высшей квалификационной категории

ГБС (К) ОУ для обучающихся, воспитанников
 с отклонениями в развитии «Елабужская специальная 

(коррекционная) общеобразовательная 

школа-интернат I,II вида»

Все педагогические системы новейшего времени возникают в ответ на изменение отношения общества к правам и возможностям детей  с особыми проблемами. Именно так на современном этапе возникают новые концепции социализации. В настоящее время существует четыре модели социализации неслышащих в системе образования:

1. Интегрирование в среду себе подобных (ясли, детский сад, школа – интернат для неслышащих). Коммуникативным средством общения является язык слышащих, т.е. устная речь; жестовый язык знают и используют только во внеклассное время.

2. Интегрирование в среду слышащих – полное отрицание дефекта, социализация через обычную школу для слышащих. Коммуникативным средством общения является язык слышащих. Как правило, эти неслышащие индивиды не знают жестового языка, они не общаются с себе подобными.

3. Интегрирование в среду неслышащих с признанием двуязычия, где главным языком является жестовая и устная речь (билингвистическая социализация).

4. Комбинированная модель социализации  неслышащих, одновременная интеграция неслышащих. Коммуникативным средством общение является полиглоссия: устная, дактильная, жестовая и другие виды речи.

Билингвизм (словесно – жестовое двуязычие) демонстрирует реализацию права неслышащих на собственную культуру, собственный язык (жестовый), собственную систему обучения, ставящую своей целью воспроизводство этой культуры, а не культуры слышащего большинства.

Сейчас общество готово воспринимать людей с врожденной глухотой не как неполноценное, а как «культурное и лингвистическое» меньшинство. Этот фант обусловил возможность создания педагогических систем, ориентированных на воспитание глухого как человека, отличного от слышащего, своеобразного и самоценного. Г.Л. Зайцева пишет, что от глухих больше не требуется быть как большинство. Глухой человек имеет право на максимально возможное для него самовыражение в общественной жизни, образовании, трудовой деятельности, творчестве. 

В сегодняшнем  мире глухим гарантировано право и предоставлены все возможности  для реализации своих способностей, право выбора своего жизненного пути, в том числе способа получения образования. Перед теми глухими людьми, которые захотят жить так, как живут слышащие, открывается широкая перспектива: все более совершенные слуховые аппараты и кохлеарные  имплантанты, прогресс компьютерной техники  и новые технологии в обучении в сочетании с использованием и развитием традиционных.

Глухие, которые решат связать свою судьбу с микросоциумом глухих и интегрировать в макросоциум в качестве членов своего сообщества, смогут чувствовать себя максимально комфортно в среде субкультуры глухих и жестовой коммуникации. 

Социум неслышащих  людей - это «закрытый» и «открытый» мир, в зависимости от того, насколько хорошо неслышащие владеют бинарностью коммуникативных средств общения, настолько адекватно протекает их социализация.

Проблема социализации неслышащих рассматривается в контексте интеграции, являющейся двусторонним, межличностным актом.

Для интеграции в социальную среду важным условием является достаточный уровень интеллектуальных способностей, а для развития интеллекта у неслышащих нужно умело использовать все коммуникативные средства, которыми владеет глухой. Большинство неслышащих владеют, по словам Г.Л. Зайцевой, словесно – жестовым двуязычием, для которого характерны различный уровень владения каждым видом речи, взаимное влияние сосуществующих речевых систем. Словесно – жестовое двуязычие неслышащих влияет на их психическое развитие в целом и на отдельные его стороны – развитие памяти, мышления, личности. Глухие учащиеся, свободно владея русским жестовым языком, существенно лучше понимают, перерабатывают, запоминают информацию, сообщаемую им средствами русского жестового языка. Поэтому, по мнению Г.Л. Зайцевой, необходимо включить национальный жестовый язык наряду со словесным (важная роль которого, естественно, никем не отрицается) в систему средств педагогического воздействия при организации обучения и воспитания неслышащих людей.

Концепция билингвистического обучения предполагает создание максимально благоприятной педагогической среды для выявления и развития творческих способностей и возможностей глухих учащихся, для формирования глухого ребёнка как свободной личности, как человека, не испытывающего чувства неполноценности в связи с нарушенным слухом и несовершенной устной речью. Такой средой, согласно билингвистической концепции, является среда словесно – жестового двуязычия.

Педагогическая среда словесно – жестового двуязычия предполагает функционирование русского языка и русского жестового языка в качестве равно престижных и равно уважаемых средств общения между слышащими и глухими членами коллектива: детьми, педагогами, родителями.

Словесно – жестовое двуязычие позволяет уделять внимание социально – эмоциональному развитию учащихся, позволяет увеличить объём учебной информации. У этих учащихся более высокий уровень усвоения школьной программы, более широкий общий кругозор, лучшая социальная адаптация.

Успешность социализации неслышащего зависит от того, насколько хорошо он сумеет овладеть речевым общением. А овладеть ему нужно двумя языками: жестовым языком и устным. Без хорошего знания языка не может быть и успешной социализации.

Социальная адаптация и интеграция неслышащих во многом зависит от его осознания себя членом того или иного сообщества, субкультуры, определяющим фактором которого является язык. Развитие и становление личности глухого может происходить в условиях субкультуры жестового языка или в сообществе слышащих, что окажет решающую роль на формирование социокультурной идентификации. Но также необходимо, чтобы то или иное сообщество, субкультура признали этого человека «своим». В реальной жизни не всегда «говорящий глухой», не владеющий жестовым языком принят в качестве «своего» в субкультуре глухих; в сообществе слышащих, не смотря на владение словесной речью, его также не признают за «своего». Проблема социокультурной интеграции особенно остро встаёт в среде молодых глухих людей в связи с их жизненным самоопределением, созданием семьи, формированием круга друзей. 

     Концепция бинарности социализации неслышащих людей предполагает не однобокое освоение социальности глухих индивидов, а бинарное, т. е. двустороннее: с одной стороны, он должен овладеть социальностью себе подобных, а с другой стороны, социальностью слышащих людей, что позволит ему в дальнейшем из «закрытого» мира перейти свободно  в «открытый» мир. Но это предполагает обязательное освоение двуязычия: т. е. жестового языка и языка словесной речи. 

По сравнению с выпускниками, социализовавшимися по традиционной классической системе на основе словесной речи, неслышащие выпускники, социализовавшиеся на основе билингвистической системы, имеют более широкий общий кругозор, более глубокие знания по предметам и лучше социально адаптированы. Но эта социализация все же «закрытый мир» - мир в среде себе подобных. Но дает возможность в дальнейшем посредством комбинированной системы социализации свободно перейти в «открытый мир» (если этого индивид захочет).

Данная комбинированная система социализации  позволяет неслышащим выпускникам, подросткам не только хорошо социально адаптироваться, но и быть на равных, т.е. быть мобильными в освоении знаний, умений, навыков. Данная социализация «открытый мир». Хорошо владея двумя языками, словесным и жестовым, неслышащие перестают себя ощущать в «закрытом мире». 

Обучаясь по комбинированной системе, неслышащие начинают осознавать себя и индентифицировать себя как «такие же  как все», ощущение себя, не «такими», «другими» постепенно исчезает, по жизни они идут на равных с нормально слышащими ровесниками, т.е. данная социализация «открытый мир». Все становится на свои места: словесная речь нужна для общения со слышащими, и она используется и систематически совершенствуется, а жестовая речь нужна в общении с себе подобными, бинарность общения в данной ситуации очевидна. 

Комбинированная система обучения неслышащих представляет собой интегрированную систему обучения неслышащих, а именно: неслышащие учащиеся школы-интерната обучаются в профессиональном лицее по специальности «Автослесарь». 

Вместе со слышащими учащимися, используется двузычие: т.е. словесно – жестовый язык для ведения предметов. Обучение ведется с помощью квалифицированного переводчика, владеющею жестовой речью. Неслышащие учащиеся с большим интересом посещают занятия специалистов лицея. Тестирование показало, что у учащихся значительно увеличился словарный запас, появился жизненный тонус, появился интерес к технике, учащиеся начали читать специальную литературу. 

Успешность комбинированной социализации зависит, насколько хорошо ребенок знает свой жестовой язык, насколько преподаватели и родители владеют жестовым языком. 

Социализация неслышащей молодежи в системе непрерывного образования позволяет избежать последствия «социальных вывихов». Применение технологии непрерывного сквозного образования в системе развивающего обучения школа – лицей дает возможность ускорить социализацию неслышащих, приблизить ее к норме.

В сегодняшнем мире глухих гарантировано право и представлены все возможности для реализации своих  способностей, право выбора своего жизненного пути, в том числе способы получения образования.               
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