Муниципальное казенное учреждение «Управление образования Исполнительного комитета Елабужского муниципального района»

(МКУ «Управление образования ЕМР»)

ПРИКАЗ

«_25_ »  января  2022 г.                                                             №  48___

Елабуга

О мерах по профилактике распространения гриппа
 и острых респираторных вирусных инфекций
в образовательных организациях Елабужского муниципального района 
             На основании Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 20 от 21.07.2021 "О мероприятиях по профилактике гриппа и острых респираторных вирусных инфекций в эпидемическом сезоне 2021-2022 годов", с целью предупреждения распространения заболеваний среди учащихся и воспитанников недопущения рисков осложнения эпидемиологической обстановки в Елабужском муниципальном районе
        ПРИКАЗЫВАЮ:
1.Активизировать работу по соблюдению профилактических и противоэпидемических мероприятий по предупреждению распространения гриппа и острых респираторных заболеваний. 

2. Руководителям образовательных учреждений:

- установить жесткий контроль за полнотой и качеством проводимых противоэпидемических мероприятий в образовательном учреждении

- принять меры по созданию и поддержанию необходимого температурного режима в помещениях образовательного учреждения (утеплить окна, чердачные помещения и др.), соблюдать оптимальный температурный режим; 

- создать условия для эффективной работы вентиляционных систем и возможность проветривания помещений; 

- организовать контроль за проведением дезинфекционных мероприятий: усиление режима проветривания кабинетов, и групп проведение во всех помещениях двукратной в течение рабочего дня качественной влажной уборки с применением дезинфицирующих средств, губительно действующих на вирусы гриппа; 

- создать запас дезинфицирующие средства нового поколения, губительно действующих на вирусы гриппа и ОРВИ; 

- создать необходимые условия для соблюдения учащимися, воспитанниками и персоналом правил личной гигиены и профилактики; 

- продолжить разъяснительную работу среди учащихся, воспитанников и родителей о мерах по профилактике гриппа, недопущению случаев допуска детей в учреждение с признаками заболеваний или больных; 

- провести подготовительную работу с родителями учащихся с приглашением медицинских работников о пользе прививок;
-  вести ежедневный утренний фильтр с целью учета заболевших детей, с последующим электронным отчетов в УО; 

-  организовать активное выявление случаев заболевания гриппом и ОРВИ среди учащихся и сотрудников, и немедленную изоляцию заболевших; 

-  не допускать детей и сотрудников с признаками заболевания острыми респираторными инфекциями в учреждение (насморк, кашель, подъем температуры, боли в горле, головная боль) и своевременно выводить из коллектива выявленных с признаками острого респираторного заболевания, сообщив родителям учащихся; 

- с учетом развития эпидемической ситуации оперативно принимать ограничительные («разобщение») мероприятия по недопущению распространения заболеваний. 

(Приостанавливать учебно – воспитательный процесс на 7 дней в классах при регистрации гриппа и ОРВИ у 20 и более процентов отсутствующих учащихся; о вовлечении в эпидемический процесс учащихся 2-х и более классов с общим числом заболевших 30% и более от численности учащихся образовательного учреждения, выявлении 2-х и более случаев пневмонии в классе. 

Представить в Управление образования, служебную записку на имя начальника Управления образования о закрытии класса или образовательного учреждения).

3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 

Начальник                                                                           Е.Д. Терентьева
О.Е.Юшкова
3-72-60
