Тема: Заповедники, национальные парки, их роль в охране природы.
Сегодня мы продолжаем постигать тайны нашего общего дома – замечательной планеты Земля. Какой праздник мы отмечали 11 января? 
Праздник 11 января - День заповедников и национальных парков. 

11 января для этого события выбрано не случайно - в этот день в 1916 году в России был образован первый государственный заповедник – Баргузинский. 
Впервые «День заповедников и национальных парков» начал отмечаться в 1997 году по инициативе Центра охраны дикой природы и Всемирного фонда дикой природы.
Лес: Я нужен людям. Я даю кислород, очищаю атмосферу от вредных веществ. Я даю приют своим многочисленным жителям: медведям, кабанам, лисицам, лосям, зайцам, белкам. Но в последнее время мне стало трудно. Люди вырубают мои деревья, жгут костры, прокладывают дороги, беспощадно отстреливают животных. Меня сильно вытаптывают городские жители, рвут весной мои первоцветы. А еще мне докучают лесные насекомые-вредители. Я болею, а люди лечат меня разными химическими средствами, но от таких лекарств мне еще хуже. Ведь когда меня опрыскивают, то гибнут не только вредители, но и мои защитники- муравьи, птицы. А если бы меня не загрязняли, не разрушали муравейники, правильно вырубали деревья, сохраняли семенные деревья, я бы сам восстанавливался и защищался от вредителей.
Степь: Меня вы редко можете видеть. Хотя раньше я занимала значительную часть территории Евразии. Многие писатели и поэты воспевали мою красоту. Но сейчас меня почти полностью распахали. Почти исчезли многочисленные виды степных растений и животных. Не выдержу я такой жизни. Погибну! Помогите мне, люди!                                           Все меньше и меньше остается нетронутых уголков природы. Каждый год все пополняется и пополняется исчезающими представителями животного растительного мира Красная книга. Наше непонимание и неприятие мира таковым, каким он является, ведет к гибели или в лучшем случае, к подавлению живой природы.
 Уже в старину люди стали задумываться о том, что необходимо защищать природу от самих себя. 

Заповедник – это особо охраняемые территории, предназначенные для сохранения природы. На территорию допускаются только учёные и сотрудники заповедника.
Национальный парк - территория, на которой охраняются природа. Люди могут пользоваться для отдыха
2. Прочитайте в учебнике на с. 56-57
3. Работаем в рабочей тетради с.44-45
