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5 класс, литература
Тема. В. Астафьев «Васюткино озеро». Черты характера главного героя и его поведение в лесу.

Ход урока

1. Проверка д/з.

2. Изучение нового материала

Одним из самых интересных рассказов для детей - «Васюткино озеро».  Он написан в 1956 году. 
«Васюткино озеро» - это автобиографический рассказ, появился из школьного сочинения «Жив!» в 1956 году. Автор  вспоминает о нескольких днях, проведённых в тайге, когда он заблудился. То есть рассказ «Васюткино озеро» основан на реальных событиях жизни автора. 

Запишем в тетради этот термин:

 Автобиографичность – свойство художественного произведения отражать реальные события жизни автора.

- Кто главный его герой? (Васютка).

- Что он сделал в первую очередь, когда понял, что заблудился? О чём это свидетельствует? Как  мальчик  приготовил себе еду? (Решил, что надо взять  себя в руки, «перво- наперво надо развести огонь. Собрал сухие ветки, сорвал пучок сухого мха-бородача, сложил всё в кучу и поджёг. Запасся на ночь дровами.) 
- Что сделал, поев? О чём говорит такое поведение мальчика в тайге? (Сложил остатки еды в мешок, повесил его на сук, чтобы мыши  или кто-нибудь ещё  не добрался до харчей, перенёс в сторону костёр, убрал все угольки, набросал веток с хвоей, мху и лёг, укрывшись телогрейкой)

13-летний мальчик понял, что теперь надеяться не на кого – далеко ушел в тайгу. И выживет ли он, выберется ли из тайги – зависит теперь только от него. Теперь он много думает, взвешивает, анализирует, старается выбраться из тайги осознанно. Он изменился внешне, но изменения произошли и во внутреннем мире: Васютка за 5 неполных дней повзрослел, научился ценить то, что раньше считал обыденным, незначительным для себя.
- Узнайте по эпитетам, о чем говорится:

(лес) неподвижно-тихий, сплошь хвойный, чужой, унылый, полуголый; 

(тайга) молчаливая, равнодушная, глухая, угрюмая;

(озеро) небольшое, унылое, подёрнутое ряской; 

(туман) молочный, клейкий, неподвижный; 

(звезды) далёкие, таинственные, мерцающие. 

Мальчик изменился, он стал ответственнее, как будто повзрослел, и Васютка показал себя как наблюдательный, способный к рассуждению герой, потому что он черпает знания из опыта взрослых, из таёжных законов, законов жизни.
Природа действительно воспитала мальчика, дала ему много знаний и воспитала в нём выдержку, терпение, научила бороться со страхом.
Васютка - добрый, заботливый, пытливый, ловкий, внимательный, славный, выносливый, терпеливый, разумный, смышлёный, разговорчивый, откровенный, смелый, рассудительный. 
3. Домашнее задание на 27.04.2020 г. Написать памятку «Если ты собрался в лес» для тех, кто хочет пойти в лес, используя материал рассказа.
Оформление в тетради

Двадцать четвертое апреля
Классная работа

В. Астафьев «Васюткино озеро». Черты характера главного героя и его поведения в лесу
…
Классную работу (конспект урока) и домашнюю работу отправить мне на электронную почту 1822000245@edu.tatar.ru или на номер 89600637736 в WhatsApp личным сообщением.
