Дата: 15.05.2020 г.

5 класс, литература
Тема. Поэзия 20 века о родной природе. В. Ф. Боков «Поклон»,Н.М. Рубцов «В осеннем лесу», Р. Гамзатов «Песня соловья». Писатели 20 века о родной природе. «Природа родина всех талантов». Рассказ В. И. Белова «Весенняя ночь». Рассказ В. Г. Распутина «Век живи – век люби».
Ход урока
Сегодня рассмотрим некоторые стихотворения, посвящённые родному краю, а именно стихотворения Виктора Фёдоровича Бокова «Поклон», Николая Михайловича Рубцова «В осеннем лесу», Расула Гамзатовича Гамзатова «Песня соловья». 

Прочитать стихотворения Виктора Фёдоровича Бокова «Поклон», Николая Михайловича Рубцова «В осеннем лесу», Расула Гамзатовича Гамзатова «Песня соловья».

Родина… Родные места… Какой-то необъяснимой силой обладают они! Любовь к Родине, к её народу, традициям, истории, родной природе, желание сделать свою страну еще прекрасней издавна является источником вдохновения художников, композиторов, поэтов и писателей. Тема Родины, родной природы звучит в творчестве поэтов 19-20 вв.
Каким настроением проникнуты стихотворения В.Ф. Бокова, Н.М. Рубцова, Р.Г. Гамзатова? (В этих стихотворениях передано ощущение внутренней связи человека и родной природы)

1. В.Ф. Боков «Поклон»  стр. 186 в учебнике прочитать.
Лексическая работа:

поясной поклон (при прохождении по храму совершается крестное знамение с поясным поклоном против Царских врат) – ср. земной поклон

коллега – товарищ по учению или работе

землячок: земляк – уроженец одной с кем-нибудь местности

- Кому шлёт поясной поклон герой стихотворения? Какие чувства он при этом испытывает? (поясной поклон – знак уважения лирического героя к природе; природа для него подобна храму)

- Слова с какими суффиксами при этом использованы? Какова их роль?

Слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами говорят о тёплом чувстве любви и нежности ко всему окружающему.
- Почему лирический герой называет соловья своим коллегой? (соловей, как и поэт, воспевает красоту природы)

- Прочитайте выразительно строчки стихотворения, в которых ощущается глубокая внутренняя связь лирического героя и природы родного края.

Сел на камень отдохнуть,
Расстегнул пиджачок.
Не успел чихнуть:
- Будь здоров, землячок! –
Вся родная сторона 
Говорит эти слова.
2. Н.М. Рубцов «В осеннем лесу» стр. 188 в учебнике прочитать.
Тема Родины, родной природы звучит в произведениях Н.М. Рубцова очень трогательно.

- Какие тропы можно найти в данном стихотворении? (эпитеты, сравнения)

- Найдите в тексте стихотворения сравнения. Для чего автор их использует? (плывут, как мысли, облака; внизу волнуется река, как чувство радости беспечной – в этих сравнениях проводится параллель между миром природы и миром человека)

- Лирический герой связывает себя и окружающий мир в единое целое. Прочитайте выразительно строчки стихотворения, в которых эта связь ощущается наиболее отчётливо.

Я хотел бы превратиться
Или в багряный тихий лист,
Иль в дождевой весёлый свист,
Но, превратившись, возродиться
И возвратиться в отчий дом,
Чтобы однажды в доме том
Перед дорогою большою
Сказать: - Я был в лесу листом! -
Сказать: - Я был в лесу дождём!
- Какое значение приобретают заключительные строчки стихотворения? (близость к природе способствует очищению и возрождениючеловека)

- Н. Рубцов – замечательный поэт-песенник, у которого много песен, посвящённых родному краю, природе.
3.  Р.Г. Гамзатов «Песня соловья» стр. 189 в учебнике прочитать.
- В какой строчке стихотворения нашло отражение чувство гордости лирического героя за свою родину? (В ней звучит торжество)

- Песня соловья посвящена родине. Почему всякая другая «надоела б ему»?

Итоги урока. 

- Что объединяет стихотворения В. Бокова, Н. Рубцова, Р. Гамзатова, Н. Мордовиной? (любовь к родному краю, гордость за него)

- Какой заголовок можно было бы дать разделу, в который включены эти стихотворения?

Заголовком раздела мог бы стать афоризм «Без любви к природе нет любви к отечеству».

Тема. Писатели 20 века о родной природе. «Природа родина всех талантов». Рассказ В. И. Белова «Весенняя ночь».
1. Рассказ о В. И. Белове. 

Василий Иванович Белов - прозаик. Он родился в 1932 году в вологодской деревне Тимонихе в семье крестьянина, погибшего на войне. Рано, еще мальчишкой, начал работать в колхозе, помогая матери поднимать младших четверых детей. Окончив сельскую семилетнюю школу, уехал в город Сокол, где в школе фабрично-заводского обучения получил специальность плотника и столяра. Потом освоил специальность моториста, а позже - и электромонтера. Во время службы в армии выучился на радиотелеграфиста.

Но очень скоро обнаружилось, что подлинным его призванием была литература, писательский труд. Он жил в Вологде, писал очерки, статьи, стал сотрудником районной газеты, но больше всего любил поэзию и писал стихи, поступил учиться в Литературный институт им. М. Горького. Поэтом Белов не стал, хотя его первой книгой, появившейся в 1961, был сборник стихов "Деревенька моя лесная. Окончив институт, вернулся в Вологду, отдавая все силы и время литературному творчеству.

В. Белов не оставил публицистику, в своих статьях он выступа в защиту небольших русских деревень, боролся за сохранение величайшего национального достояния - русского языка. Широко известна благотворительность Белова. Близ своей деревни Тимонихи он восстановил разрушенную церковь Успения. Собственноручно настилал полы, сделал по всем канонам престол, иконостас. В течение трех лет вкладывал свои сбережения в восстановительные работы.

Жил последнее время Василий Белов в Вологде, но часто и подолгу бывал в родной Тимонихе. Умер 4 декабря 2012 г.

2. Прочитать рассказ В.Белова «Весенняя ночь» стр. 190-193 в учебнике

3. Анализ рассказа В.Белова «Весенняя ночь». Работа с текстом.
· Какие весенние явления описывает автор? (Становится тепло, на деревьях набухают почки, появляются первые листочки, весенняя гроза, птицы поют, поднимаются испарения от земли, солнце поднимается быстро).

· А какие звуки раздаются в весеннем лесу? (Гром гремит, птицы поют взахлеб, земля продолжает «сопеть и попискивать»)

· А как Белов описывает весенние запахи? (Земля пахнет корнями, прошлогодними листьями и травой).

Тема. В. Г. Распутин «Век живи – век люби» стр. 194-201 в учебнике.

Впечатления детства  навсегда остаются в душе любого человека, а особенно в душе художника. Подобные мысли В. Распутин выражал неоднократно: ”Я уверен, что писателем человека делает детство, способность в раннем возрасте увидеть и почувствовать все то, что дает ему затем право взяться за перо”.

Такой памятью сердца и сопереживанием наделены герои произведений В. Г. Распутина.

Человек в рассказах В. Распутина – существо, себя самого удивляющее тем, что в нём сокрыто.

Стечение удачных для него обстоятельств герой рассказа, Саня, остаётся совсем один в деревне, обретает хоть на какое-то  время  столь желанную полную  самостоятельность. Его берет с собой в дальнее, заповедное место тайги на сбор голубицы мужик Митяй. С ними же идет и некий дядя Володя. Этот поход стал для героя рассказа чудным мгновением открытия мира в его живой, многоликой и таинственной полноте, а через мир – и самого себя.

Пятнадцатилетний Саня только начинает осознавать себя как личность. Юный герой пытается найти ответы на волнующие его вопросы, остро переживает момент своего самоопределения. Что он за человек? Какова же его природа, зачем он явился на землю и что такое мир , где он оказался? Вечные вопросы, но для Сани они первые, только в нем  возникшие, и разрешить их нужно именно ему и для себя. Пока герой не находит ответа , но Саня верит – разгадка близко.

При всем мучении этой неопределенностью распутинского героя посещает сомнение: не лучше ли она , чем преждевременная, самодовольная определенность: «Нет, слишком велик и ничему не подвластен, слишком вышен и всеславен был он, этот день, чтобы поддался он хоть какому-нибуть умственному извлечению из себя».

Итоги урока

Подросток проникает в настоящий первозданный храм Природы, где ему, чуткому. сознательному, чувствующему созданию, она открывает  свою настоящую жизнь, во всех сменах блистательных декораций, от утра, полдня, до вечера и ночи. Саня – идеально чист душой, и мир вливается в него в своей истинной красоте и величии.

Как только все трое вышли из заповедных мест тайги, то и природа как бы свернула роскошный покров своего пиршества. «И тут-то на этом новом фоне особенно отчётливо дошли до слуха Сани неразборчивые и недружелюбные  голоса дяди Володи и Митяя».

Оказалось, всю ягоду, которую с таким азартным проникновением в «живое и чувственное рукоделье» сбора он набрал, надо выбросить: в оцинкованном ведре она вся отравленная, негодная. Дядя Володя это заметил сразу, но из какого-то странного злорадства не предупредил паренька. Всё перевернулось в душе юноши, был он и вознесён и восхищён, и повержен и оскорблён. Мир обернулся своей гадкой стороной. Может, самого дядю Володю когда-то так же, или ещё более жестоко, в своюё время проучили.

Спит Саня в эту ночь уже дома, и во сне звучат в нём разные голоса. И слышит он в их хоре не только те, какие ему знакомы и ведомы, но… «один голос произнёс такое, такие грязные  и грубые  слова и такие привычно-уверенным тоном , чего в нём не было и никогда не могло быть. Он проснулся в ужасе: что это? Кто это? Откуда в нём это взялось?» Этим вопросом заканчивается произведение.

Почему повесть В. Распутина называется «Век живи – век люби»?

Это название звучит как наказ автора беречь в себе доброе отношение к людям и миру вопреки всем невзгодам.

Домашнее задание на 18.05.2020 г. Прочитать стр. 204-222 в учебнике. 
