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Д.Дефо. Краткие сведения о писателе. Робинзонада. Роман «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо..». «Робинзон Крузо» (отрывки): сюжетные линии романа, характеристика персонажей. 

Ход урока

1. Биография Дефо.

Даниэль Дефо родился в 1660 или 1661 году в Лондоне. Его отец был мясником. Рано пробудившаяся в Даниэле страсть к чтению, вызванная его ненасытной любознательностью, вызывала у его матери серьёзные опасения за будущность сына, но отцу давала надежду, что мальчик со временем может стать дельным купцом или духовным лицом. Мать с этим мнением не соглашалась, так как Даниэль увлекался чтением книг преимущественно исторического содержания, описаниями путешествий и фантастических приключений.

Когда Дефо исполнилось двенадцать лет, его отдали в школу, где он пробыл до шестнадцатилетнего возраста. Окончив школу, юноша по настоянию отца поступил в контору одного богатого торговца, обещавшего через несколько лет сделать Даниэля участником своего дела. Даниель добросовестно исполнял свои обязанности. Однако, не имея ни малейшей склонности к коммерческой деятельности, года через три он увлекся журналистикой и начал печатать свои статьи по вопросам, волновавшим общество, в одном из политических журналов.

Лет двадцати Даниель Дефо вступил в ряды армии герцога Монмаута, который восстал против своего дяди, Якова Стюарта, проводившего во время своего правления профранцузскую политику. Яков подавил восстание и сурово расправился с мятежниками.

Даниелю Дефо пришлось скрываться от преследований. 
С наступлением более благоприятных времен, то есть с вступлением на престол Вильгельма Оранского, Дефо вернулся к литературной деятельности. Когда народ начал роптать, что на престол посадили чужестранца, Даниель Дефо написал сатирическое стихотворение « Истинные англичане», в котором показал, что вся английская нация состоит из смеси различных племен, и поэтому нелепо смотреть неприязненно на безупречного во всех отношениях короля только потому, что он родился не в Англии, а в Голландии. Это стихотворение наделало много шума при дворе и в обществе. Вильгельм пожелал видеть автора и сделал ему довольно значительный денежный подарок.

В 1702 году на английский престол взошла королева Анна, последняя из Стюартов, находившаяся под влиянием партии консерваторов. Дефо написал свою знаменитую сатирическую брошюру «Вернейшее средство отделаться от диссентеров». Диссентерами назвались в Англии протестантские сектанты. В этой брошюре автор советовал парламенту не стесняться с беспокоившими его новаторами и вешать их всех или ссылать на галеры. Сначала в парламенте не поняли истинного смысла сатиры и обрадовались, что Даниель Дефо направил свое перо против сектантов. Потом кто-то раскусил действительный смысл сатиры. Парламент признал его мятежником, приговорил его к денежному штрафу, к выставлению у позорного столба и к тюремному заключению. Но восторженный народ усыпал ему путь к позорному столбу цветами и устроил овацию. Во время своего пребывания в тюрьме Дефо написал «Гимн позорному столбу» и ухитрялся издавать журнал «Обозрение».

Через два года Дефо был освобожден из тюрьмы. По поручению министра Гарлея отправился в Шотландию с дипломатической миссией - подготовить почву для соединения Шотландии с Англией. Дефо оказался талантливым дипломатом и блестяще выполнил возложенную на него задачу.

По вступлении на английский престол Ганноверского дома, Даниель Дефо пишет еще одну ядовитую статью, за которую парламент присудил ему огромный штраф и заключение в тюрьму. Это наказание заставило его навсегда оставить политическую деятельность и посвятить себя исключительно беллетристике.

После освобождения из заключения Даниэль Дефо издает «Робинзона Крузо». Эта книга вышла в 1719 году. Сам Дефо путешествовал всего один раз: в молодости он совершил плавание в Португалию, а все остальное время жил на родине. Эта книга заслужила необыкновенную популярность не только в Англии, но и во всех странах цивилизованного мира. Весь роман проникнут просветительскими идеями - прославлением разума, оптимизмом и проповедью труда.

Ободренный громадным успехом «Робинзона», Даниэль Дефо написал еще множество других сочинений в том же духе: «Морской разбойник», «Полковник Джек», «Путешествие вокруг света», «Политическая история дьявола» и другие. Дефо написал более двухсот книг и брошюр, пользовавшихся успехом у современников. Но, несмотря на это, он, подобно другим талантам, жил и умер в нужде в Лондоне. Ранние биографы Дефо рассказывают, что надгробная плита, установленная на его могиле в 18 веке имела скромную, но многозначительную надпись: «Даниэль Дефо автор «Робинзона Крузо». Умер 24 апреля 1731 года на 70-м году от рождения».

2. История создания романа и главный прототип Робинзона.
Прототип - первоначальный образец, человек из реальной жизни, с которого создан литературный образ. 
Полное название книги звучало так: «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо, моряка из Йорка, прожившего двадцать восемь лет в полном одиночестве на необитаемом острове у берегов Америки близ устьев реки Ориноко, куда он был выброшен кораблекрушением, во время которого весь экипаж корабля, кроме него, погиб; с изложением его неожиданного освобождения пиратами, написанные им самим».
Прототипов популярнейшего героя романа Даниеля Дефо «Робинзон Крузо» было два, как минимум.

Первым прототипом героя романа Даниеля Дефо «Робинзон Крузо» был врач Хенри Питман. Он участвовал в бунте против английского короля Якова II в 1685 году и поэтому был сослан на один из островов в Карибском море. Он сумел выжить на необитаемом острове в ужасных условиях одиночества. Построив самодельную лодку, бежал с острова. Однако на своей пироге он причалил опять к необитаемому острову у берегов Венесуэлы. И все же, он был спасен прибывшими за пресной водой венесуэльскими моряками.

После своего возвращения в Англию Питман опубликовал книгу под названием «Удивительные приключения Хенри Питмана».

Исследователи творчества Дефо предполагают, что «робинзон» Питман и Дефо были хорошо знакомы, и бывший врач рассказал писателю многие детали своего приключения. Даже аборигена по имени Пятница Дефо взял из рассказов Питмана.

Второй прототип Робинзона Крузо - шотландский моряк Александр Селкирк. 
В 1704 году корвет под названием «Пять портов» совершал кругосветное плавание. Моряк Александр Селкирк служил на нём боцманом. Он всю дорогу не ладил с капитаном. Ему это всё надоело, и он сам попросил высадить его на необитаемом острове. Остров расположен в южной части Тихого океана очень далеко от ближайшего побережья. Из жалости моряку дали немного еды и воды. Селкирк надеялся, что его вскоре подберёт какое-нибудь судно.

Когда-то на острове, куда высадили Селкирка, жили люди и у них были домашние животные. Они не дали Селкирку умереть с голоду. Сначала Селкирк охотился на одичавших овец и коз, питаясь их мясом и одеваясь в их шкуры. Затем он соорудил загон, где держал животных. Проблема была только с одеждой – её грызли крысы. Селкирк приручил диких кошек – они и спасли его от грызунов.

Александр Селкирк рассчитывал пробыть на острове месяц-полтора, но был подобран британским кораблем в 1709 году, лишь через четыре года и 4 месяца. Он почти разучился говорить, приобрел повадки дикого зверя.

Когда лондонцы узнали о похождениях их земляка, Селькирк стал популярной личностью английской столицы. Однако нежиться в лучах всеобщего внимания Селькирку пришлось недолго. Немногословный, не умевший красочно и ярко рассказывать о пережитом, он быстро наскучил публике, перестал быть для нее забавой. Тогда он уехал в свой родной Ларго.

Встретили его здесь поначалу радушно, но потом отношение к нему изменилось. Пребывание на острове не прошло бесследно: мрачный вид и угрюмый взгляд Селькирка отпугивали людей, молчаливость и замкнутость раздражали. Спустя несколько лет Селькирк вернулся на флот, стал лейтенантом «на службе его величества короля Великобритании». Ему поручили командовать кораблем «Уэймаус». Во время очередного плавания к берегам Западной Африки в 1720 году Селькирк умер от тропической лихорадки и был похоронен с воинскими почестями.

В 2008 году учеными британского Общества постсредневековой археологии было обнаружено место стоянки Александра Селькирка. Находки археологов позволяют предположить, что, находясь на острове, моряк построил у ручья два шалаша и наблюдательный пункт, с которого можно было видеть проходящие корабли. Там же была найдена пара навигационных приборов начала XVIII века, которые, как полагают, принадлежали А. Селькирку: капитан корабля, обнаружившего шотландца, упоминал, что вместе с человеком на борт были подняты и какие-то математические инструменты. Правда, он также писал, что Селькирк на своем острове охотился на диких коз, однако никаких следов этого ученые пока не нашли.

Говорят, что встреча Александр Селкирк с Даниелем Дефо состоялась в одном из портовых кабачков. История Селкирка вдохновила Дефо на написание романа «Робинзона Крузо». Только  в романе Даниель Дефо переместил остров Робинзона Крузо к берегам Бразилии, добавил  к сюжету аборигенов  и «заставил» героя провести на необитаемом острове почти 28 лет!
В романе Робинзон вырос в состоятельной семье и не имел представления, как выполняют простую работу: шьют одежду, плотничают, обжигают горшки, сеют и пекут хлеб, доят коз, взбивают масло и делают сыр. Поэтому он постоянно вынужден был «изобретать колесо». Молодой человек превращается в подлинного творца, обретает собственный внутренний мир, становится мудрым человеком. Это книга о самовоспитании, о том, как человек «делает себя сам».

Кстати, в наше время россияне читают не перевод знаменитого романа, а русский пересказ Корнея Чуковского. От полного текста пересказ отличается количеством страниц, их осталось не более половины.

3. «Что такое «робинзонада» и какую роль сыграл роман Дефо в дальнейшем развитии мировой литературы?»
Нас заинтересовала, были ли в мировой литературе произведения, написанные после романа Дефо, на похожую тему и кто являлся его продолжателями, а также, что такое «робинзонада», которое мы встретили в литературной критике, изучая роман Дефо.
«Робинзонада» - эпический литературный жанр, описывающий поведение человека или группы людей, оказавшихся в изоляции от общества, цивилизации, но преодолевающих все трудности, препятствия, возникающие на их пути. «Робинзонады» - это один из популярных  жанров  в  мировой  литературе.  Мы узнали, что Робинзонада — поджанр приключенческой литературы, который вслед за романом Д. Дефо «Робинзон Крузо»  живоописует перипетии выживания одного или нескольких людей на необитаемом острове. Примеры — «Коралловый остров» Р. Баллантайна, «Таинственный остров» Ж. Верна, «Остров доктора Моро» Г. Уэллса, «Повелитель мух» У. Голдинга, «Остров накануне» У. Эко.

О популярности романа Дефо в эпоху Просвещения свидетельствует тот факт, что только на немецком языке по состоянию на 1760 год библиограф Кох насчитал не менее сорока робинзонад. Сам термин впервые был использован Шнабелем в предисловии к философской утопии «Остров Фельзенбург» в 1731 году.

Интересно, что тема выживания человека на необитаемом острове была известна мировой литературе задолго до публикации романа Дефо. Арабский автор Ибн Туфайль ещё в XII веке описал жизнь человека, с рождения обитающего на диком острове. Похожие ситуации обрисованы в «Правдивой истории» Лукиана и у Шекспира в «Буре».

В более широком смысле под робинзонадой понимаются все произведения (не только литературные, но и фильмы, как, например, «Остаться в живых»), рисующие жизнь и приключения «обособленных личностей вне общества». При таком подходе под определение робинзонады подпадают рассказы о «детях джунглей» — Маугли и Тарзане, а также, например, романы «Семеро братьев» Алексиса Киви и «Пан» Кнута Гамсуна. 

Термин «робинзонада» произошел от имени главного героя романа Дефо, а также узнали последователей этой темы.
4. Домашнее задание  на 22 мая 2020 г.: написать сочинение-миниатюру по теме «Если бы я был Робинзоном…», прочитать в учебнике стр. 241-270.
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