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5 класс, литература.

Тема: Е. Носов. Добро и доброта в рассказе «Как патефон петуха от смерти спас».
Ход урока

I. Проверка д\з. 

II. Работа по теме урока.
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1. Слово о писателе.
Евгений Иванович Носов (1925-2002) родился в селе Толмачеве под Курском, краю, воспетом автором «Слова о полку Игореве», Тургеневым, Фетом, Никитиным, Кольцовым и Буниным…

Сам характер местности как бы подчёркивает свои особенные преимущества для ратной битвы и крестьянской жатвы – до самого горизонта простираются поля, перебиваемые редкими лиственными лесами, разделёнными тихими водами Дона и Цны, Сейма и Псела… Кажется, что просторно открытые дали с их тревожной тишиной проникнуты сюжетами произведений Е.Носова – от первой книги «На рыбачьей тропе» до повести «Усвятские шлемоносцы».

Село Толмачево, примостившись на берегу одной из проток Сейма, с колоколенкой и парком лип, и сегодня четко просматривается из Курска с невысокого берега Тускари. Там, в доме деда, в многодетной крестьянской семье Евгений Носов провел детские годы. Одно время его отец трудился в Артёмовске на строительстве хлебозавода, но главным образом - слесарем на Курском механическом заводе. Будущий писатель хорошо помнит и тропу, по которой еще ребенком с матерью ходил в город и обратно. "Хлеба стояли вровень с моей головой, при каждом порыве ветра колосья щекотали мне шею и ухо", - пишет Е. Носов в одном из рассказов.  Отец его был мастеровым человеком. Дед кузнечил в свое время. Из семейных традиций пришло к писателю «глубочайшее уважение к труду».

Детство пришлось на голодные и холодные 1930-е годы. Но мальчик был по природе оптимистом и романтиком: играл в игры, которые сам придумывал, увлекался кораблями, зачитывался книгами Майн Рида и Жюля Верна.

Полуголодное детство научило его промышлять рыбной ловлей, охотой, собиранием трав, чтобы продать и заработать на хлеб.

В 1933 году Евгений поступил в среднюю школу города Курска и до войны успел окончить 8 классов. Как только немцы оккупировали город, с матерью и младшей сестрой он перебрался к бабушке в Толмачево.

Е.Носов закончил восьмой класс и после Курского сражения ушёл на фронт, поступив в артиллерийские войска. Противотанковая артиллерия встречала врага первой. Не однажды смотрел смерти в глаза юный солдат Евгений Носов. Под Кенигсбергом был тяжело ранен.

Первый рассказ – «Радуга» - Е.Носов опубликовал в Курском областном альманахе для детей, а первую книгу – «На рыбачьей тропе» - в 1958 году, в 1989 году вышла книга для младших школьников «Где просыпается солнце», в 1992 году – книга для старших школьников «Красное вино победы».  Советую прочитать рассказы Е.И.Носова «Трудный хлеб», «Белый гусь», «Кукла». Они не просто нравятся читателям, а трогают и волнуют душу.

Знакомыми Е.И.Носов был замечен в морозные дни за развешиванием призывов к людям покормить птиц. На могиле так и попросил написать: «Покормите птиц». (Похоронен в Курске в 2002 году.)

Что добавляют эти воспоминания к характеристике писателя? (Был чутким, внимательным, любил животных и птиц)
2. Знакомство с рассказом «Как патефон петуха от смерти спас».
Рассказ о том, как Витьке удалось спасти петуха. Если бы не Витька, то петух бы не услышал басню и не закукарекал бы. Витька упросил бабушку не резать петуха, а подождать, пока петух придёт в себя. Сказка учит нас любить животных, помогать им в трудную минуту. Учит не отчаиваться, а надеяться на лучшее. Учит не делать скоропостижные решения, а прежде чем что-нибудь делать, хорошо подумать. Рассказ учит прислушиваться к советам других людей. Витька молодец, спас своего любимого петуха.
Сделайте вывод, какое чувство Витьки спасло петуха. (Жалость, милосердие, сострадание, чуткость.)

Какое душевное качество бабушки спасло петуха. (Сочувствие.)

Выберите слово, которое обозначает отношение отца и Кольки к беде петуха. (Равнодушие.)

Запишите в тетрадь  человеческие качества Витьки,  которые спасли петуха от смерти. (Воинственный дух, гордость, жалость, милосердие, сила духа, чуткость.)
Воинственный дух - готовность к действию.
Гордость- чувство своего достоинства, сознание своего превосходства.
Жалость - сострадание, соболезнование. 

Милосердие - готовность из сострадания оказать помощь тому, кто в ней нуждается.
Равнодушие - безучастное, лишенное интереса, пассивное отношение к окружающему.

Сила духа - бодрость, моральная сила.

Сострадание - участие в печали, сочувствие.

Чуткость – способность  замечать, понимать происходящее.

Петух изображен сочно, яркими красками. Зримо представляешь его красоту, отвагу, гордую осанку.

Кого вы назвали бы врагом нашего петуха? (Из-за чего с петухом приключилась беда?)

Какое изобразительное средство использует автор? (Олицетворение.)
III. Итоги урока. 

Чему учит рассказ Е.Носова? (Добру, милосердию, состраданию всему живому).      

IV. Домашнее задание. Написать сочинение-миниатюру «Добро в моей жизни».
Оформление в тетради

Двадцать седьмое апреля

Классная работа

Е. Носов. Добро и доброта в рассказе «Как патефон петуха от смерти спас».
…
Домашняя работа

…

Классную работу (конспект писателя) и домашнюю работу отправить мне на электронную почту 1822000245@edu.tatar.ru или на номер 89600637736 в WhatsApp личным сообщением
