Предмет - Родной язык (русская группа)  5 класс.

Дата: 06.04.2020г.

Тема: Разновидности описания: описание местности.
Ход урока.
1. Орг.момент.
2. Эпиграфы к уроку.
Не то, что мните вы, природа:
Не слепок, не бездушный лик…
Ф.И.Тютчев
…природу, где чувствуешь не автора, а саму стихию,
передать не каждый может.
Исаак Левитан
- Ребята, как вы понимаете эти слова? (запишите 2-3 предложениями в тетрадь). 

   3. Объяснение нового материала. 

Природа – это естественная среда обитания, то, что существует во Вселенной.

Есть такое выражение – природа спит. Но это нам только кажется. Благодаря мастерам слова, красок и звуков, мы можем проникнуть в тайную жизнь природы и даже в спящей природе (например, зимней) увидеть и услышать нечто удивительное.

Ребята, кому из вас приходилось уезжать из родного села хотя бы на неделю?

- Запишите в тетрадь название мест, где вы отдыхали, гостили и т.д.

Безусловно, все эти места великолепны и оставили неизгладимый след в памяти. Но, находясь вдалеке, о чём чаще всего вспоминается? Что снится?

- Запишите ответ в тетрадь.

Одним словом, вспоминается родина! Родина – это то место, где мы родились, выросли, пошли в школу. И теперь каждый день по дороге в школу мы видим одни и те же картины: те же дома, те же улицы. Видим! Но замечаем ли, как меняются наши улицы в разное время года или суток? Что у нас хорошо, а что – плохо?

Итак, сегодня вам предстоит стать и художником, и писателем одновременно. Вы, как художники, должны суметь в самом простом предмете увидеть что-то замечательное, удивительное, свойственное только этому предмету. Как говорил поэт Н.Рыленков, «…здесь мало увидеть, здесь нужно всмотреться…»
А кроме зоркости художника, вам понадобится фантазия писателя, потому что не так-то просто подобрать нужные слова для выражения своих мыслей.

4. Ребята, а кто помнит, что такое сочинение – описание?

Сочинение – описание.
Сочинение - описание - это сочинение, в основу которого положено описание как тип речи. Написать сочинение-описание – это значит написать сочинение, отвечающее особенностям именно этого типа речи. Главной отличительной особенностью сочинения-описания является то, что его текст является ответом на вопрос какой? 

О чём можно писать в сочинении - описании
Сочинение-описание представляет собой текст художественного стиля речи и посвящается описанию человека (портрет), предмета, состояния природы (пейзаж). Например, "Портрет друга", "Мой папа за работой", "Моё любимое домашнее животное", "Наш парк осенью".

Предметом изображения сочинения-описания могут быть не только внешние признаки (состояния) природы, животных, человека, но их внутреннее состояние - характер, настроение, их изменения.

Таким образом, цель описания заключается в том, чтобы читатель смог представить предмет описания в своём сознании, почувствовать авторское отношение к нему и сформировать своё.

В сочинении-описании предметы зачастую изображаются в движении, то есть описываются разнообразные действия, совершаемые людьми: как варят суп, как сажают дерево, как включают тот или иной механизм в работу, как растапливают русскую печь, как выбирают для себя причёску, как разбивают палатку и т.д. Изображение разнообразных действий и состояний помогает сделать сочинение-описание более достоверным, подробным, ярким.

     5. Практическая работа с текстом.
      Р..дину, как и родителей, не выб..рают, она дается нам вместе с рождением и вп..тывается с детства. Для каждого из нас это центр з..мли, независимо от того, большой ли это г..род или маленький поселок где-нибудь в тундре. С годами, становясь взр..слей и обж..вая свою судьбу, мы присоединяем к этому ц..нтру все новые края, но центр по-прежнему там, на нашей «малой» родине. Её см..нить нельзя.
Задания: 
1) прочитайте текст; спишите, вставьте пропущенные буквы, подчеркните;

2) найдите сложное предложение, подчеркните грамматическую основу;

3) выполните фонетический разбор слова «края»;

4) выполнить морфологический разбор слова «рождением» из 1-го предложения. 
