Руководителю ОУ

Доводим до Вашего сведения, что началась предварительная запись на диагностику детей в Центр здоровья г. Нижнекамск на 12 декабря 2011 года по телефону: 7-07-83 (обращаться к Шимановской Е. В.). Напоминаем, что обследование могут пройти дети в возрасте от 6 до 17 лет, и должно быть обязательное присутствие родителей для детей с 6 до 14 лет, с 15 до 17 летнего возраста дети могут пройти обследование самостоятельно.


Также сообщаем, что на прием в Центр здоровья родители могут ехать самостоятельно, но с обязательным уведомлением специалистов управления образования, ввиду точного распределения времени записи на прием (талоны с указанием времени приема находятся у специалистов управления образования). Обследование детей проводится на бесплатной основе в рамках приоритетного национального проекта «Здоровье». 


По данным Министерства здравоохранения Республики Татарстан на 1 октября 2011 года всего в центрах здоровья для детей  (их по республике шесть) обследовано  17 604 пациента, в том числе школьного возраста. Из них выявлено здоровых – 3 093 (17,5%), с функциональными расстройствами – 14 511 (82,4%).

Более подробная информации о центре здоровья в г. Нижнекамск была выслана ранее от 24.10.2011 года.

