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Уважаемые коллеги!

До 25 апреля 2025 года проходит заявочная кампания XXIX фестиваля юношеской и молодежной прессы «Алтын каләм — Золотое перо» (далее – Фестиваль). Участниками Фестиваля могут стать молодые люди в возрасте от 14 до 24 лет, занимающиеся деятельностью в сфере медиа и проживающие в Республике Татарстан. Фестиваль направлен на создание возможностей для развития молодежи, что соответствует целям национального проекта «Молодежь и дети».
Традиционно на Фестивале выберут победителей-обладателей Гран-при, который предусматривает сертификат на обучение в вузе по медианаправлению. По прошлогодней традиции участие в Фестивале примут и медиацентры вузов и ссузов, для которых подготовлены сертификаты общим номиналом на 1 млн рублей для развития медиацентра учебного заведения.
Положение конкурса на сайте (https://minmol.tatarstan.ru/polozheniya-i-proekti.htm?pub_id=4538056), подробную информацию можно получить в социальных сетях фестиваля: https://vk.com/zolotoepero2024. 

Прошу Вас оказать информационную поддержку Фестиваля, направить анонс о заявочной кампании в различные социальные сети муниципалитета и довести до муниципальных школ. 

Контактное лицо: Зиля Гимазова, 89274079232. 
Министр                                                                                                         Р.Н.Садыков
З.Ф.Гимазова
8 843 222 91 96

