Икенче санлы Актаныш урта мәктәбе укытучысы Хусаенов Азат Раиловичның олимпиадага әзерләну буенча эш тәжрибәсе.
 2002-2003 уку елында беренче тапкыр ил куләмендә 

физик тәрбия һәм культура буенча олимпиада уза башлады .Башка фәннәр кебек ук ул дурт этаптан тора:
1) мәктәп күләмендәге
2)район этабында

3)региональ дәрәҗәдә
4)Россия куләмендә  йомгаклау этабы.

 Укытучының  хезмәтен бәяләгәндә төп                                                                                                                        критерияларның берсе булып олимпиада нәтижәләре тора .Шуңа  курә бу олимпиадага әзерләу минем өчен укыту белән бергә беренче

планда тора.
Иң мөһиме дөрес сайлап алу,баланың физик мөмкинлекләренә, психологик узенчәлекләренә,  тырышлыгына ,уз алдына максат куеп аңа ирешу юлларын курсәту бурычы куям.

Олимпиаданың мәктәп этабы узу белән 7-8 һәм 10-11 еллыклар өлешенә 2-3шәр кыз һәм егетлэр группасы туплыйм.
Укучыларның әтиләре белән тыгыз элемтә урнаштырам,балаларга бөтен мөмкинлекләр  тудыруларын сорыйм.Олимпиадага әзерләну - ул бит физик яктан гына тугел , ә психологик яктан да зур йөк    ята. Бала узе яки укытучы өчен генә тугел,  ә район данын яклап чыгыш ясавын да аңларга тиеш. Көн режимын төгәл утәу, дөрес туклану ,көннең һәр минутын рациональ  файдалану мөһим.Беренче карашка физкультурадан олимпиада гади генә булып куренсәдә,  чынлыкта исә ул укучының биология,медицина тарих фәннәреннән дә тирән белемле булуын сорый. Шуңа курә дә әлеге фән укытучылары белән куп аралашырга, методик ярдәм сорарга туры килә .Алай гына тугел, алдагы елларда жиңуче укучылар әзерләгән төрле район укытучылары белән дә гел  элемтәдә торырга туры килә.Минем бәхеткә районда гына тугел, республика куләмендә танылган шәхес Ахмадишин Фәрид Захид улы белән 90-92 елларда бергә эшләргә туры килде,аннан калган китапларны, журналларны да олимпиадага әзерләу өчен киң кулланам. Олимпиадага катнашкан укучы алда әйтелгән фәннәр буенча төзелгән теоретик белемнән тыш жиңел атлетика, гимнастика, волейбол, баскетбол, футбол һәм флорбол буенча осталыкларын курсәту бурычы куела.
Эзерләну этабында алда тупланган группадан иң көчлеләре сайлап алына, алар район  һәм  җиңгән очракта,  республика этабына эзерләнәләр.Бу этапта шимбә һәм якшәмбе көннәрен тулысынча файдалану зарур. Ничек  кенә булмасын укытучы олимпиадага кергән бөтен төрләрнедә камил  белеп бетерә алмый. Гимнастика , футбол, флорбол, баскетбол, волейбол, жинел атлетикага уз эшләренең осталары булган Рузиль Тимировка, Айдар Гумеровка, Алгинат Гараевка укучыларны  курсәтеп ,осталыкларын камилләштеру буенча эшлибез.
Хезмәтемнең нәтижәсе булып шушы еллар аралылыгында дурт призер, ике жиңуче эзерләу бәхетенә ирештем. 2010 елда Гараев Разиль бөтен Россия олимпиадасының Ульяновск шәһәрендә уздырылган йомгаклау этабында җиңел  атлетика буенча жиңуче  , ә  2014 елда Закиров Ильгам республика  да уздырылган бәйгедэ жиңуче булды.
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