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	Начальникам отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан
Руководителям профессиональных образовательных организаций 

Руководителям государственных общеобразовательных организаций


	О направлении  информации
Уважаемые руководители! 
В соответствии с письмом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.12.2024 № 06-1716 Министерство образования и науки Республики Татарстан (далее – Министерство) информирует вас о том, что с января 2025 года организационно-методическое сопровождение цикла занятий внеурочной деятельности «Разговоры о важном» для обучающихся образовательных организаций, реализующих основные образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, а также студентов образовательных организаций, реализующих программы среднего профессионального образования, обеспечивает ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания».
Материалы занятий «Разговоры о важном» будут доступны на сайте https://разговорыоважном.рф/ для просмотра, демонстрации в режиме онлайн и скачивания как отдельными файлами, так и комплектом.
Комплекты материалов рассчитаны на проведение занятий для обучающихся шести возрастных групп: 1-2, 3-4, 5-7, 8-9, 10-11 классов, студентов образовательных организаций среднего профессионального образования. Каждый комплект включает сценарий занятия, презентацию, видеоматериалы, методические рекомендации, а также дополнительный или раздаточный материал (вариативно).
Поддержка адаптации педагогов к работе с новым сайтом будет осуществляться через канал «Разговоры о важном» в Сферум: https://sferum.ru/?p=channel&channelId=-222313242.

Также для консультации по техническим вопросам можно обращаться через форму обратной связи на сайте https://разговорыоважном.рф/ (форма обратной связи доступна при входе на страницу занятия).
В связи с вышеизложенным Министерство просит вас организовать соответствующую работу по проведению цикла занятий внеурочной деятельности «Разговоры о важном» в образовательных организациях.
Заместитель министра                                                                      А.М.Асадуллина
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