Официальный логотип празднования 70-летия Победы обещает стать одним из самых узнаваемых символов года. Главный элемент логотипа — летящий голубь — расположен в центре синей плашки. Голубь — известный символ мира, а небесно-синий цвет — цвет новой жизни, неба, весны.
Сочетание синего фона и белого силуэта птицы делает графику логотипа воздушной и открытой. Декорирование композиции изображением георгиевской ленты указывает на тему празднования. Использование цветов российского триколора подчеркивает высокий государственный статус празднования. Логотип легкий и максимально лаконичный, а его символика понятна всем поколениям.


Он будет использоваться для оформления документов, презентаций, рекламной и сувенирной продукции, интерьерных и экстерьерных решений и других дизайнерских продуктов, подготовленных к проведению мероприятий празднования. Надо думать, футболки, кепки и ручки с таким символом будут в моде этой весной.
Официальная эмблема празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне представляет собой многоцветное изображение знака ордена Отечественной войны I степени в обрамлении золотых лавровых ветвей.


 

Между ними расположена золотая надпись: «70 лет». Эмблема одобрена на заседании Российского организационного комитета «Победа» под председательством президента Российской Федерации Владимира Путина.
