Приложение 1

Положение

о республиканском конкурсе-акции

«Мин татарча сөйләшәм!» («Я говорю по–татарски!»)

В  целях реализации государственной программы Республики Татарстан «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014-2020 годы», в соответствии с планом работы Министерства образования и науки Республики Татарстан на 2014/15 учебный год проводится республиканский конкурс–акция «Мин татарча сөйләшәм!» («Я говорю по–татарски!»).
Цели и задачи конкурса:

•
усиление мотивации изучения татарского языка;

•
расширение сферы применения татарского языка как государственного языка Республики Татарстан;

•
формирование у обучающихся, студентов чувства гражданственности, воспитание патриотизма,  любви к Отечеству; 

•
выявление и поддержка одаренной и талантливой молодежи, развитие   интеллектуального творчества детей;

•
популяризация среди пользователей Интернет-общения на татарском языке.
Организаторы конкурса:
1. Министерство образования и науки Республики Татарстан;

2. Исполком Всемирного конгресса татар;

3. РОО «Форум татарской молодежи» Республики Татарстан.

Участники конкурса:
В конкурсе могут принять участие общеобразовательные организации, образовательные организации дополнительного образования детей, образовательные организации среднего професиионального и высшего профессионального образования.

Условия и порядок проведеният конкурса:

Конкурс на лучшую форму проведения акции «Мин татарча сөйләшәм!» проводится с 21 февраля  по 26 апреля 2015 года. 


Участие в конкурсе заключается в проведении различных мероприятий, способствующих привлечению учащихся, молодежи к общению на татарском языке. Приветствуется фантазия, нестандартный подход к проведению акций организаторов и вовлечение объектов сферы обслуживания, торговли и быта в акции.

Республиканский   конкурс - акция («Мин татарча сөйләшәм») состоит из следующих мероприятий: 
– конкурса в общеобразовательных организациях, образовательные организациях дополнительного образования детей, образовательных организациях среднего професиионального и высшего профессионального образования;

– фотомарафона «Татарча хатасыз» (положение прилагается);

– квеста «Татар-дозор» (соревнование  нескольких  команд по 5-10 человек, выполнение линвистических заданий на русском и татарском языке).
Для участия и прохождения отборочного тура необходимо направить заявку по электронному адресу: tatforum2014@gmail.com. 

Информация о проведенных мероприятиях должна быть освещена в средствах массовой информации до 10 апреля 2015 года. 
Обязательным условием конкурса является использование единого стиля акции (логотипа и расцветки).  

Жюри конкурса оценивает проведенные мероприятия на основании публикаций в средствах массовой информации и материалов, размещенных на странице, созданной командой-участником в социальной сети Вконтакте (vk.com). 

Участники конкурса должны до 10 апреля 2015 года направить отчет о проведенном мероприятии в виде ссылки на страницу в социальной сети вконтакте (vk.com) на электронную почту tatforum2014@gmail.com.  
Отчет должен включать:

– информацию о количестве участников акции;

– цифровые фотографии организованной акции;

– цифровые фотографии раздаточных материалов (ленточек и значков с символикой  акции «Мин татарча сөйләшәм!» и буклета-словаря «Твои первые 150 слов на татарском», наклеек с логотипом акции);

– детальная программа акции с расшифровкой; 

– описание результатов с указанием количества людей, которые были вовлечены  в общение на татарском языке; 

– информацию о посещении общественных мест (аптеки, магазины, больницы, общественный транспорт, кафе и т.п.) на наличие вывесок, информации для потребителей и обслуживания на двух государственных языках Республики Татарстан;
– короткометражный видеоролик (3–4 мин.) по теме «Мин татарча сөйләшәм!»;
– вырезки из публикации информации о проведенной акции в местных или республиканских средствах массовой информации, ссылки на сайты.
Материалы, присланные на конкурс, не рецензируются и не возвращаются.

26 апреля 2015 года состоится завершающий этап акции «Мин татарча сөйләшәм!» («Я говорю по-татарски!»), на котором награждаются победители дипломами Министерства образования и науки Республики Татарстан. В рамках данного мероприятия будут организованы выступления представителей татарской эстрады, молодых поэтов и деятелей культуры, распространение ленточек и значков с символикой акции «Мин татарча сөйләшәм!» и буклета-словаря «Твои первые 150 слов на татарском», наклеек с логотипом акции. 

Команды учащихся IX-XI классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан с руководителями команд  приглашаются принять участие в республиканском туре квест–игры «Татар-дозор», который состоится 21 апреля 2015 года  в г. Казани. 
Награждение участников конкурса происходит в день рождения великого татарского поэта Габдуллы Тукая 26 апреля 2015 года в г. Казани.
Победители конкурса награждаются дипломами Министерства образования и науки Республики Татарстан и ценными подарками. 
Контакты для дополнительных консультаций – (843) 2365916 (председатель Всемирного Форума татарской молодежи Яруллин Табрис Мударисович). 
