Система Безопасности МБОУ «Тюгеевская ООШ»

Система Безопасности МБОУ «Тюгеевская ООШ» складывается из следующих направлений деятельности:

   1. Пожарная безопасность.
   2. Антитеррористическая защищенность.
   3. Охрана труда.
  4.  Гражданская оборона.
  5.  Обучение персонала и учащихся безопасной жизнедеятельности.
Пожарная безопасность обеспечивается за счет выполнения:
   v     Федерального закона «О пожарной безопасности» (от 04.12.2006 г.).
   v     Кодекса РФ об административных правонарушениях.
   v     Правил пожарной безопасности в РФ (ППБ 01-03).
Школа оснащена автоматической пожарной сигнализацией, позволяющей в кратчайшие сроки обнаружить очаг возгорания и передать сигнал на пульт дежурной службе о возникшей опасной ситуации, а также произвести оповещение учащихся и персонала.
Локальные нормативные акты определяют ответственных за пожарную безопасность лиц, мероприятия противопожарного режима, действия работников при пожаре, порядок учета и поддержания работоспособности  первичных средств пожаротушения.
Антитеррористическая защищенность предполагает создание условий для противодействия возможным противоправным действиям, направленных против жизни и здоровья учащихся и персонала. В школе внедрен пропускной режим, направленный на недопущение несанкционированного проникновения в здание школы кого-либо. Для учащихся пропуском в  школу является дневник учащегося, для педагогов специально разработанный документ, для посетителей обязательным является  предъявление документа, удостоверяющего личность и регистрация у дежурного. Не менее 1 раза в месяц осуществляется проверка состояния технических средств охраны и выполнение пропускного режима.
Непосредственная охрана осуществляется дежурным персоналом школы.
Охрана труда в школе обеспечивается на основании федерального и региональных законов, а также локальных актов. Ежегодный приказ руководителя ОУ об охране труда и соблюдении правил техники безопасности является основным документом определяющим организацию работы по созданию здоровых и безопасных условий проведения образовательного процесса. В школе создана нормативная база, предусматривающая регулирование вопросов обучения, контроля над состоянием материальной и учебной баз, санитарно-гигиеническим состоянием помещений. Регулярно и в соответствии с планом работы проводится инструктаж  учащихся и персонала на рабочем месте, при выполнении определенных видов работ. В настоящий момент разработано, утверждено и применяется 73 инструкции по охране труда. Обучение  охране труда ведется согласно тематическому планированию и установленным срокам. 
Гражданская оборона как система мер по защите населения и материальных ценностей от последствий чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени нашла своё отражение в, созданных нештатных формирований, каковыми являются: эвакуационная группа, звено обеспечения охраны порядка, противопожарное звено, звено связи, санитарное звено. Персонал, входящий в состав нештатных формирований, проходит обучение согласно. Обучение в образовательном учреждении организуется и планируется на основании ФЗ «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» от 21.12.94г. № 68 и ФЗ «О гражданской обороне» от 12.02.98г. № 28 (в редакции Федерального закона от 22.08.2004г. № 122-ФЗ) и в соответствии с Постановлениями Правительства РФ № 547 от 04.09.03г. «О порядке подготовки населения в области защиты от ЧС природного и техногенного характера» и № 841 от 02.10.2000г. «Об утверждении Положения об организации обучения населения в области ГО». 
Обучение учащихся безопасной жизнедеятельности проводится с 1 по 9 класс. В начальной школе уроки ОБЖ интегрированы в курс «Окружающий мир».  С 5 класса обучение ведется согласно программно-методическим материалам.
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