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ПОЛОЖЕНИЕ

о детском общественном движении

 «Родник»


Настоящее Положение создано в соответствии с Уставом и Концепцией воспитательной системы школы. Целью Положения является определение организационных основ, основных направлений деятельности, структурного построения детского общественного движения «Родник», основная цель которого - развитие ученического самоуправления, формирование у учащихся опыта работы в общественных организациях, развитие самостоятельности, активной жизненной позиции, формирование демократических взглядов. Движение способствует патриотическому, нравственному, экологическому воспитанию, физическому развитию ребят. 

I.Основные направления деятельности движения

Движение «Родник» включает следующие основные модули - направления

деятельности:

Модуль «ОТЕЧЕСТВУ СЛУЖИТЬ ГОТОВЫ» Гражданско-патриотическая и общественно-политическая.

Цели: формирование политической культуры, философско-мировоззренческая подготовка ;воспитание гражданственности, приобщение к духовным ценностям своего Отечества ,помощь в выборе профессии , ориентируя их на военные специальности, на службу в государственных органах, МЧС, пожарных частях.
Модуль «ДЕЛУ –ВРЕМЯ, ПОТЕХЕ – ЧАС» Учебно-познавательная.

Цели: выявление и развитие природных задатков, творческих способностей учащихся.

Модуль «ДЕЛУ –ВРЕМЯ, ПОТЕХЕ – ЧАС»  Трудовая деятельность                                           Цель: воспитание положительного отношения к труду, как важнейшей ценности жизни; развитие потребности в творческом труде, проблемы экономического воспитания.

Модуль «Безопасность»  Цель: организация и проведение инструктажа по технике безопасности в разных ситуациях; санитарно – гигиеническая работа по организации жизнедеятельности детей в школе, организация питания учащихся, организация и проведение в школе мероприятий по профилактике детского дорожного травматизма, по знанию правил дорожного движения и других правил безопасности.
Модуль «ДЕЛАЙ ДОБРО»  Деятельность в области формирования нравственной культуры, оказание помощи детям, находящимся в социально опасных условиях.
Цели: формирование общечеловеческих норм, гуманистической морали к нравственным традициям народа; воспитание уважения к закону.
Модуль «КРАСОТА СПАСЁТ МИР» Художественное и эстетическое воспитание.

Цели: развитие способностей учащихся к приобретению навыков художественной деятельности;

Приобщение к совокупности культурных ценностей, общечеловеческой культуры.
Модуль «ЛЮБИ И ЗНАЙ РОДНОЙ СВОЙ КРАЙ!» 

Цели: развитие потребности в изучении истории, культуры, природы родного края; популяризация государственных символов России и Татарстана, их истории. Воспитание  патриотизма и гражданственности на лучших народных традициях, развитие творческой активности на основе поисковой деятельности.
Модуль «В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ – ЗОРОВЫЙ ДУХ»  Спортивно-оздоровительная деятельность.

Цели: формирование физической культуры, воспитание потребности в здоровом образе жизни, охрана жизни детей.

Модуль «СЧАСТЛИВАЯ СЕМЬЯ»

Цели: проведение совместного досуга родителей с детьми, пропаганда опыта семейного воспитания детей и повышения психологической культуры родителей, оказание помощи неблагополучным семьям.

Модуль «НАЙТИ СЕБЯ» Профориентационная деятельность.

Цели: выявить предрасположенность к определенной группе профессий, ознакомить с рынком труда.
II. Структура  объединения, руководящие органы.

Каждое модуль -направление   движения разрабатывается Советом общешкольного объединения (председатель совета, заместитель председателя совета, члены совета) по руководством заместителя директора по УВР.  В классе может избираться совет организации класса. Один раз в месяц Совет школьного объединения заслушивает отчёты председателей объединений классов о проделанной работе, принимает решения о поощрении лучших, корректирует работу, принимает обращения к администрации школы, организует проведение общешкольных мероприятий и т.д.


Высшим органом объединения является общее собрание членов, которое проходит, как правило, в форме торжественной линейки не менее 3 раз в год в соответствии с планом. Общий план работы объединения складывается из планов организаций, он включает и общие мероприятия.

III. Подведение итогов работы
Подведение итогов работы объединения проводится в мае .
