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Руководителям
                                                                      образовательных организаций
«О минимальном размере 
оплаты труда» 

       В соответствии с Федеральным законом от 07.03.2018 № 41-ФЗ "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "О минимальном размере оплаты труда" с 1 мая 2018 года минимальный размер оплаты труда (МРОТ) на территории Российской Федерации составит 11 163 рубля в месяц.
В силу статей 129, 133 Трудового кодекса Российской Федерации общая сумма месячной заработной платы (включая доплаты, надбавки, премии и др.), начисленной работнику, полностью отработавшему за этот период норму рабочего времени и выполнившему нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже установленной величины МРОТ.
При этом для муниципальных организаций минимальный размер оплаты труда обеспечивается как за счет средств соответствующего бюджета, так и внебюджетных средств, а также средств, полученных от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности.
Работодатели, допустившие нарушения трудового законодательства в части обеспечения установленной государственной гарантии по выплате минимального размера оплаты труда не менее 11 163 рубля в месяц, привлекаются к административной ответственности в соответствии со ст. 5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Просим разместить указанную Памятку на официальном сайте и информационных стендах.
Заместитель Руководителя 

Исполнительного комитета ЗМР  – 

Начальник МКУ “Управление образования”                            С.А.Кузнецов                 

Исп.: Зиганшина Г.М. 
тел.: 3-52-91
