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В настоящем документе следующие термины, написанные с заглавной буквы, будут иметь следующее значение:

Банк – ОАО «АК БАРС» БАНК (Генеральная лицензия Банка России № 2590 от 31.07.2012 года). Место нахождения: Россия, Республика Татарстан, 420066, г. Казань, ул. Декабристов, д.1.

Карта школьника (Карта) – эмитируемая Банком неперсонифицированная предоплаченная карта, предназначенная для совершения ее Держателем операций, расчеты по которым осуществляются Банком от своего имени за счет денежных средств, предоставленных Держателем. Карта не является собственностью Банка.

Образовательное учреждение (ОУ) - общеобразовательное учреждение, участвующее в проекте «Карта школьника».

б) ООО «Школьное питание Зеленый Дол», место нахождения: Россия, Республика Татарстан, г. Зеленодольск, ул. Новостроительная, д. 2/4 (при совместном упоминании - «Операторы питания», при раздельном - «Оператор питания»).

Публичная оферта – настоящее совместное предложение Банка, Провайдера и Операторов питания Держателям присоединиться к Договору.

Реестр платежей – документ, формируемый Провайдером на основании данных заведенных в АСУ сотрудником Образовательного учреждения о питании Школьника (по схеме «Групповое питание») и передаваемый в Банк в электронной форме в целях осуществления Платежей.

Школьник – учащийся ОУ.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ БАНКА, ПРОВАЙДЕРА И ОПЕРАТОРОВ ПИТАНИЯ И ПОРЯДОК ЕГО ПРИНЯТИЯ ДЕРЖАТЕЛЕМ
В соответствии с пунктом 3 статьи 438 Гражданского кодекса Российской Федерации принятием (акцептом) Держателем Публичной оферты и присоединением Держателя к Договору является первичное внесение Держателем денежных средств на Карту школьника.

согласен и принимает условия Публичной оферты и согласен на заключение Договора;

согласен на предоставление сведений о себе, полученной Карте, Школьнике, Платежах и иных операциях, совершаемых с использованием Карты, Сторонам Договора и иным Участникам проекта «Карта Школьника».

ПРЕДМЕТ ДОГОВОРА И ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
В рамках Договора Стороны осуществляют следующие действия:

выпущенные Карты передаются Банком представителям управлений образования исполнительных комитетов муниципальных образований, отвечающих за реализацию проекта, для последующей передачи Образовательным учреждениям, осуществляющим выдачу Карт непосредственно родителям Школьников;

на основании полученных от Провайдера Реестров платежей осуществляет Платежи.

осуществляет сбор информации о Школьниках (списки, количество, ID Школьников и родителей в ЭОРТ для привязки с ID карты), о Картах и Платежах, необходимой для реализации проекта «Карта Школьника»;

на основании поручения Держателя, отраженном в настоящем документе, направляет в Банк Реестры платежей, на основании которых осуществляется списание денежных средств с Карты и их перечисление на счет  Оператора питания;

осуществляют информационно-технологическое взаимодействие с Банком и Провайдером, получают данные о потребности в количестве комплектов питания (обедов) и Платежах в целях обеспечения питания Школьников;

осуществляет внесение денежных средств на Карту. Первичное внесение Держателем денежных средств на Карту школьника является акцептом Держателем настоящей Публичной оферты;

В целях реализации проекта «Карта школьника» иные Участники осуществляют следующие действия:

контролирует процесс получения представителем управления образования исполнительного комитета муниципального образования выпущенных Банком Карт и их передачу ОУ для последующего распространения Карт непосредственно среди родителей Школьников.

информирует Школьника о необходимости внесения денежных средств на Карту в размере, необходимом для оплаты питания (при недостаточности денежных средств на Карте для оплаты питания Школьника на ближайший период).

Муниципальное образование:
на ежемесячной основе перечисляет  Операторам питания субсидии по льготному питанию.

Использование Держателем Карты школьника в качестве электронного средства платежа (предоплаченной карты) осуществляется на основании Договора. Для совершения операций с использованием  HYPERLINK \l "sub_883" Карты школьника договор банковского счета не заключается. Проценты на остаток Карты школьника не начисляются.

Общая сумма осуществляемых операций с использованием одной Карты школьника не может превышать 40 000 руб. в течение календарного месяца.

блокировать Карту школьника при подозрении на мошеннические действия третьих лиц;

- используя сервис Личный кабинет, направлять заказ на перевыпуск Карты, запрашивать сведения об остатке по Карте, оформить претензионное заявление в случае несогласия с операцией(-ями), совершенной(-ыми) по Карте школьника в течение тридцати дней с момента совершения спорной операции, получать информацию о результатах рассмотрения заявления;

по заявлению Держателя о блокировке Карты школьника, оформленному в Личном кабинете, немедленно заблокировать Карту;

Держатель обязуется:

используя сервис Личный кабинет, получать уведомления о совершении каждой операции с использованием Карты школьника путем формировании выписки о совершенных операциях;

 Информирование Банком Держателя о совершенных операциях с использованием Карты школьника осуществляется при формировании Держателем выписки по Карте посредством сервиса Личный кабинет.

В случаях, если в результате списания суммы Платежа и/или иной операции, осуществляемой с использованием Карты, размер суммы списания превысит остаток средств на Карте, внесенных Держателем, у Держателя возникает обязательство в размере указанной суммы. Данная сумма выплачивается Держателем в полном объеме за счет средств, вносимых в дальнейшем на Карту.

Факт питания Школьника (по схеме «Групповое питание») отражается Образовательным учреждением (ОУ) в АСУ и через АСУ доводится до сведения  Оператора питания и Провайдера.

 

Банк не несет ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по Договору, если такое неисполнение вызвано: 

возникновением обстоятельств непреодолимой силы;

Банк  не несет ответственность в случае неверного указания ОУ данных о питании Школьника либо неверного указания Провайдером данных в Реестрах платежей.

Держатель вправе в любое время прекратить действие Договора в отношении себя путем отражения в Личном кабинете отказа от Договора.

В случае отзыва Публичной оферты, расторжения Договора Банком, Банк уведомляет Держателей об отзыве Публичной оферты, расторжении Договора любым из следующих способов (по выбору Банка):

и уведомляет Провайдера и  Операторов питания об отзыве Публичной оферты путём направления письменного уведомления не позднее, чем за 5 (Пять) рабочих дней до даты предполагаемого отзыва Публичной оферты; о расторжении Договора путём направления письменного уведомления не позднее, чем за 30 (Тридцать) рабочих дней до даты предполагаемого расторжения Договора. В указанном случае Публичная оферта считается отозванной, Договор считается расторгнутым и Провайдером, и  Операторами питания (Публичная оферта считается отозванной, Договор считается расторгнутым в ту же дату, в которую Публичная оферта была отозвана, Договор был расторгнут Банком).

В случае отзыва Публичной оферты, расторжения Договора Банком, Провайдером и  Операторами питания на основании заключённого между Банком, Провайдером и  Операторами питания соглашения:

в указанном случае Публичная оферта считается отозванной, Договор считается расторгнутым и Банком и Провайдером, и Операторами питания в дату, указанную в заключённом между Банком, Провайдером и Школьное питание соглашении об отзыве Публичной оферты, расторжении Договора.

 

РЕКВИЗИТЫ ПРОВАЙДЕРА
ООО «ШКОЛЬНОЕ ПИТАНИЕ», место нахождения: Российская Федерация, 422545; Республика Татарстан, г. Зеленодольск, ул. Новостроительная, д. 2/4, ОГРН 1131673002031; ИНН 1648036440 / КПП 164801001; р/с 40702810601020002015 в ОАО «АК БАРС» БАНК, БИК 049205805, к/с 30101810000000000805.

