Несколько рекомендаций ученикам и их родителям…
Нам всем очень непросто в сложившейся ситуации, да и не только нам, всем и во всем мире. Новые для нас слова ворвались в нашу жизнь: коронавирус, самоизоляция, более знакомые - дистанционное обучение. И изменили наш привычный образ жизни. Создали много тревожных событий и заставили нас волноваться. Причем всех сразу: и учителей, и учеников, и их родителей.

Но жизнь не стоит на месте, и нам тоже надо двигаться вперед, достигать поставленные перед нами цели!

Беспокойства  и сомнений очень много.  Как сохранить свое здоровье и  выжить в сложившейся ситуации (инстинкт самосохранения на первом месте)? Как обезопасить близких от заражения? Как прожить эти дни, а может быть и месяцы, не выходя из дома? Как освоить школьную программу и завершить учебный год? Как сдавать успешно выпускные экзамены?! Одни как???
Почему мы все паникуем, сомневаемся?  Потому что мы впервые оказались в такой ситуации, причем все сразу. И пока мы все только ищем пути-выходы из сложившейся ситуации. А найти самые эффективные способы взаимодействия мы сможет, только если все вместе приложим усилия, наберемся терпения и будет пытаться что-то делать. А не искать виноватых. Самая для нас главная задача на сегодня - это быть дома и учиться дистанционно.
Дорогие наши ученики и уважаемые родители, для успешной организации дистанционного обучения всем Вам ежедневно выдаются различные инструкции и ссылки на задания, разработаны электронные учебные материалы (ссылки на образовательные порталы, наш сайт гимназии Вам в помощь), у каждого есть комплект учебников (по крайней мере каждый еще в начале года его имел…). Учителя всегда на связи и готовы ответить на все ваши вопросы.

Теперь дело за малым! Давайте начинать учиться, пробовать и у нас все получится. Как говорится: «Глаза боятся, руки делают».  Вместе мы сила! Используем все возможные ресурсы. Когда еще нам представится такая возможность?!
Итак
Что же трактует нам Википедия? 
Дистанционное обучение -  взаимодействие учителя и учащихся между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения) и реализуемое средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность..Дистанционное обучение— это самостоятельная форма обучения, где информационные технологии нам в помощь и они являются ведущим средством.

Значит, в режиме дня необходимо выделить специальное время для учебы. Лучше, если это будет обычное школьное время. Только представьте на минутку, что не вы пошли в школу, а «школа» пришла в ваш дом, поселилась на какое-то время в вашей комнате. Поэтому первым делом соблюдаем режим дня! Чередуем работу и отдых, не забываем про спорт-физминутки, которые очень помогут нам отвлечься. Наши уроки физкультуры нам в помощь. Также правильно сформированный режим дня позволит  освободить время для любимых развлечений.

Родители и старшеклассники, которые мечтают управлять программными продуктами, то есть хотят быть с компьютером на «ты», проверьте, как работают предложенные вам обучающие электронные площадки. Достаточно ли ресурсов вашей техники для их использования? Наверное, это хороший способ проверить свои навыки работы в Интернете (это проверка ваших приобретенных профессиональных навыков работы с Интернетом, а не просто как геймера-игрока или пользователя соц.сетей). Если у вас что-то не получается, обратитесь за технической поддержкой к родителям или другим взрослым, за советом к учителям по информатике. Информируем учителя о всех проблемах, хорошо, что средств связи предостаточно.
Родители, не пускайте ситуацию на самотек, контролируйте процесс.
У вас всегда под рукой есть верный помощник – учебник! Читайте параграф, делайте конспекты, схемы, таблицы, формулируйте тезисы,  непонятные вопросы записывайте и задавайте их вашему верному помощнику – учителю или Googlе! 
А вы, родители, интересуйтесь, не только какую оценку получил и сколько баллов набрал. А задавайте вопрос: чем мы можем тебе помочь? Помните, что  все мы нуждаемся в поддержке, любви и заботе. Используйте время «сидимдома» максимально для общения в семье, настольные игры Вам в помощь. Также ваши учителя всегда готовы прийти Вам на помощь. 

Подведем итог. Результат любого обучения очного или дистанционного напрямую зависит от Вашего желания и стремления к самоорганизации! Дистанционное обучения из дома, это не дополнительные каникулы, а новая форма обучения. А для родителей - новая форма работы. Время летит незаметно, его невозможно вернуть или остановить. Поэтому каждый новый день - это путь к новым знаниям, к Вашей мечте, ступенька в будущее!
Новое дело всегда  и у всех вызывает тревогу и страх. Но хочется закончить словами  американского поэта и философа Ральфа Уолдо Эмерсона: «На всю жизнь возьмите себе привычку делать то, чего боитесь. Если Вы сделаете то, чего страшитесь, Ваш страх наверняка умрёт».

P.S.: А теперь к вопросам профориентации. 
Предлагаю Всем учащимся с 1 по 11 классы включительно поддержать друг друга. 

1)Размещаем ВКонтакте или в Instagram на своей странице  фото как мы учимся дистанционно с хештегом #сидимдомаГимназия3  
2)Принимают участие все: ученики, учителя  и родители. Мы же вместе?! 
Я уже разместила. Я тоже родитель и учитель.
Условие: под фото писать класс, например 3б. 

К классному часу, который запланирован на  18 апреля 2020г., подведем итоги –ТОП-5 (самые активные, самые командные, самые продвинуты, самые целеустремленные, самые -самые).   Вперед! 
Дорогие наши родители и любимые ученики, берегите себя и свое здоровье. Начинаем учиться по-новому. Всем удачи и успехов!

Психолог- профконсультант Тагирова Людмила Александровна.
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