Интернет - педсовет «Инновационные методы и формы обучения языкам в поликультурном пространстве»
Для подведения итогов работы по инновационному развитию поликультурного образования, подведения итогов Года родных языков и культур гимназия №3 г.Зеленодольска провела интернет - педсовет по теме «ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ШКОЛАХ РОССИИ» 

В целях сохранения и развития родных языков, культуры и традиций
народов, проживающих в Республике Татарстан, укрепления единства многонационального народа республики 2021 год в Республике Татарстан был объявлен Годом родных языков и народного единства (Указ No УП-653 подписан Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым 05 октября        2020   года).
  Важную роль в сохранении и развитии родных языков и культур играет инновационное развитие поликультурного образования. Целью такого образования является формирование умения общаться и сотрудничать с людьми разных национальностей, рас, вероисповеданий, воспитание понимания своеобразия других культур, искоренение негативного отношения к      ним.
  Для подведения итогов работы по инновационному развитию
поликультурного образования, подведения итогов Года родных языков и культур гимназия №3 г.Зеленодольска провела интернет - педсовет по теме  «ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ШКОЛАХ РОССИИ» 

  В течение года прошли многочисленные массовые мероприятия, главная цель которых популяризация, сохранение и развитие родных языков, его семейных и народных традиций. Участники вебинара делились опытом развития поликультурного образования в гимназии.

Татарстан Республикасында яшәүче халыкларның туган телләрен, мәдәниятен һәм гореф-гадәтләрен саклау һәм үстерү, республиканың күпмилләтле халкының бердәмлеген ныгыту максатыннан 2021 ел Татарстан Республикасында Туган телләр һәм Халык бердәмлеге елы дип игълан ителде. (Татарстан Республикасы Президенты Р. Н. Миңниханов тарафыннан 2020 елның 5 октябрендә ПУ-653 номерлы Указга кул куелды)
Туган телләрне һәм мәдәниятләрне саклап калу һәм үстерүдә мәдәни белем бирүнең инновацион үсеше мөһим роль уйный. Мондый белем бирүнең максаты-төрле милләт, дин, дин вәкилләре белән аралашу һәм хезмәттәшлек итү, башка мәдәниятләрнең үзенчәлеген аңлау, аларга карата тискәре мөнәсәбәтне бетерү.
Яшел Үзән шәһәренең 3 нче гимназиясе поликультуралы белем бирүне инновацион үстерү буенча эшкә, "Туган телләр һәм Мәдәният елы"на   йомгак ясап, «Россия мәктәпләрендә поликультуралы белем бирүнең инновацион үстерүе»  темасы буенча интернет - педсовет үткәрде.

Ел дәвамында күп санлы массакүләм чаралар узды, аларның төп максаты-туган телләрне, аның гаилә һәм халык традицияләрен популярлаштыру, саклау һәм үстерү. Вебинарда катнашучылар гимназиядә мәдәни белем бирүне үстерү тәҗрибәсе белән уртаклаштылар.
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