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Заместителю руководителя-начальнику МКУ «Управление образования исполкома Зеленодольского муниципального района РТ» 

Р.В. Афанасьевой

Директорам общеобразовательных учреждений

Начальникам  летних оздоровительных  лагерей с дневным пребыванием детей

О подготовке лагерей к летнему сезону и необходимой документации для открытия

Уважаемая Раиса Валиевна!

 В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия детского населения в период подготовки к летнему оздоровительному сезону 2017г. во исполнение требований Федеральных законов от 30.03.1999г. N 52-ФЗ "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения", от 17.09.1998г. N 157-ФЗ "Об иммунопрофилактике инфекционных болезней", от 18.06.2001г. N 77-ФЗ "О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации", от 09.01.1996г. N 3-ФЗ "О радиационной безопасности населения", от 23.02.2013г. N15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака", СанПиН 2.4.4.2599-10 «Гигиенические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в оздоровительных учреждениях с дневным пребыванием детей в период каникул», СанПиН 2.4.2.2842-11 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы лагерей труда и отдыха для подростков», СанПиН 2.1.4.1074-01 «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем водоснабжения. Контроль качества» (с изменениями), СП 3.1.3.2352-08 «Профилактика клещевого вирусного энцефалита», СП 3.1.3310-15 "Профилактика инфекций, передающихся иксодовыми клещами", СП 3.2.3110-13 "Профилактика энтеробиоза", СП 3.1.099-96 «Геморрагическая лихорадка с почечным синдромом», СП 3.1.7.2614-10 «Профилактика геморрагической лихорадки с почечным синдромом», СП 3.5.3.3223-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации и проведению дератизационных мероприятий», СП 3.1.1.3108-13 «Профилактика острых кишечных инфекций», Приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 21.03.2014 г. №125н «Об утверждении национального календаря профилактических прививок и календаря профилактических прививок по эпидемиологическим показаниям» (с изменениями и дополнениями) (далее –приказ №125н), Приказа Министерства здравоохранения и социального развития России от 12.04.2011г. №302н «Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования), и порядке проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда» (далее - приказ №302н), Приказа Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 20.05.2005г. N402 "О личной медицинской книжке и санитарном паспорте", Постановления Кабинета Министров РТ от 01.06.2015г. №392 «О неотложных мерах по борьбе с грызунами и профилактике природно-очаговых инфекционных заболеваний в Республике Татарстан» Вам необходимо провести следующие мероприятия по подготовке оздоровительных учреждений к летнему оздоровительному сезону 2017 года:

1. В течение мая на 100% укомплектовать кадрами учреждение, обеспечить им полное медицинское освидетельствование:

· осмотр дерматовенеролога;

· обследование терапевта, врача-психиатра, врача-нарколога, оториноларинголога, стоматолога, при необходимости инфекциониста;

· рентгенологическое (флюорографическое) обследование грудной клетки;

· исследование крови на сифилис;

· исследование мазка на гонорею;
· исследование на гельминтозы: анализ кала на яйца глист и соскоб на энтеробиоз;

· исследование на цисты лямблий;
· исследование на носительство возбудителей кишечных инфекций;

· вирусологическое обследование на возбудителей кишечных инфекций (ротовирусы, норовирусы, астровирусы и др.) сотрудников пищеблока, организаций по изготовлению и реализации пищевых продуктов;

· серологическое исследование крови на брюшной тиф;
· сведения о прививках против дифтерии и столбняка (ревакцинация 1 раз в 10 лет), против вирусного гепатита В до 55 лет, против кори до 55 лет (включительно), против краснухи у женщин до 25 лет (включительно), против гриппа или справку медицинского учреждения о мотивированных противопоказаниях к их проведению;

· справка об отсутствии инфекции по месту жительства.

При зачислении сотрудников в оздоровительное учреждение по специальности, если их работа не прерывалась, учитываются данные имеющихся медицинских обследований занесенных в медицинскую книжку, если с момента их прохождения не прошел установленный срок.

К работе в оздоровительные учреждения допускаются лица, прошедшие профессиональную гигиеническую подготовку, аттестацию и медицинское обследование  в установленном порядке. 

2. Своевременно подать заявки в отдел здравоохранения на обеспечение ЛОУ медицинскими работниками.

3. Обеспечить запас дезинфицирующих и моющих средств.

4. Обеспечить пищеблоки бесперебойным горячим и холодным водоснабжением, качественной работой систем канализации и вентиляции, обеспечить бесперебойную работу холодильного и технологического оборудования на пищеблоках и складах.

5. Для обеспечения здоровым питанием составить примерное меню на оздоровительную смену, в соответствии с санитарными правилами. Примерное меню разрабатывается юридическим лицом, обеспечивающим питание в оздоровительном учреждении. 

6. Организовать дневной сон детей и не допускать переуплотненности в спальных помещениях.

7. Провести очистку территории учреждения и прилегающей территории от мусора.

8. Провести ремонт и покраску малых форм и спортивного оборудования на территории лагеря.

9. Открытие оздоровительного учреждения осуществляется при наличии документа, подтверждающего его соответствие санитарным правилам.  
Для получения разрешительного документа:

- За 30 дней до открытия лагеря заявиться в территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан в Зеленодольском, Верхнеуслонском, Камско - Устьинском районах по адресу: г.Зеленодольск ул.Засорина д.24, приемная 1 этаж на получение предписания о проведении санитарно-эпидемиологической экспертизы устройства, содержания и организации работы лагеря, лабораторно-инструментальных исследований перед открытием, проведению медицинских обследований, гигиенического обучения и аттестации сотрудников и заявление о разрешении функционирования лагеря на базе образовательного учреждения.

Одновременно в филиал ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Татарстан (Татарстан)» в Зеленодольском, Верхнеуслонском, Камско - Устьинском районах по адресу: г.Зеленодольск ул.Засорина д.24, приемная 2 этаж необходимо представить нижеуказанный перечень документов согласно Приложению 1 СанПиН 2.4.4.2599-10:

· санитарно-эпидемиологическое заключение на  образовательное учреждение, на базе которого организовано оздоровительное учреждение;

· копия приказа об организации оздоровительного учреждения с дневным пребыванием детей  с указанием сроков работы каждой смены;

· утвержденное штатное расписание и списочный состав сотрудников;

· личные медицинские книжки сотрудников согласно списочному составу с данными о прохождении медицинского осмотра;

· примерное меню;

· режим дня;

· списки поставщиков пищевых продуктов, бутилированной (расфасованной в емкости) питьевой воды; 

-    результаты  исследования лабораторно-инструментального контроля питьевой воды;

- программу производственного контроля за качеством и безопасностью приготовляемых блюд, утвержденными организациями общественного питания, которые  осуществляют деятельность по производству кулинарной продукции, мучных кондитерских и булочных изделий и их реализации, и организующих питание детей в оздоровительных учреждениях; 

- акт приемки летнего учреждения, подписанный членами комиссии. 

Довожу до Вашего сведения, что в случае невыполнения вышеуказанных мероприятий, лагерь не будет принят в эксплуатацию.

Начальник территориального отдела 

Управления Роспотребнадзора

по Республике Татарстан (Татарстан) 

в Зеленодольском, Верхнеуслонском, 

Камско - Устьинском районах                                                        Е.К. Агеева

Исполнитель 

зам.начальника Галиуллина И.А.
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