Анализ воспитательной работы  

 МБОУ «Лицей № 9 имени А.С.Пушкина ЗМР РТ»

 за 2022-2023 учебный год

            Основаниями для осуществления воспитательной деятельности в лицее  являются следующие основные нормативно-правовые документы:  Конвенция о правах ребенка; Конституция Российской Федерации;  Закон Российской Федерации от 29.12.2012г № №273-ФЗ «Об образовании»; Федеральное законодательство «Об охране здоровья школьников»; Федеральный закон от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних"; Устав лицея; Локальные акты.

            Согласно общешкольному плану работы воспитательная работа велась по теме «Формирование устойчивой духовно-нравственной личности в современной школе» через системообразующие виды деятельности- гражданско-патриотическую, духовно-нравственную, здоровье-сберегающую, профориентационную, что отразилось в социально-значимых делах.

            Целью воспитательной работы лицея на 2022/2023 учебный год стало совершенствование воспитательной деятельности, способствующей развитию нравственной, физически здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению.
             В лицее осуществляется работа по реализации ведущих программ Министерства образования и науки Российской Федерации, Министерства образования и науки Республики Татарстан по направлениям воспитательной работы:  «Рабочая программа воспитания», «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на 2015-2025гг.», «Российское движение школьников», «Десятилетие Детства», «Волонтеры Победы», «ЮНАРМИЯ», «Самостоятельные дети». 
Воспитательная работа лицея реализуется согласно модулям: 

Школьный урок: широко представлен диктантами, едиными уроками, предметными неделями, проектной деятельностью. В рамках реализации предметных программ "Финансовая грамотность" и "Технология" проведена ярмарка. Ребята  мастерили и продавали различные поделки, сувениры, украшения.
Внеурочная деятельность реализуется по 5 направлениям: 

Интеллектуальное через  предметные образовательные программы;  

Духовно-нравственное- программы: Разговор о важном» (1-11 классы), «Я-патриот своей Родины» (1-4 классы), «Я- гражданин России» (5-11 классы);

Социальное - программы «Школы добрых дел» (1-4 классы),  «Дорогою добра» (5-11 классы), «Функциональная грамотность» (5-11 классы)
Общекультурное-  программы «Умелые ручки» (1-4 классы), «Экскурсионная деятельность» (5-11 классы), «Финансовый грамотность» (5-7 классы), «Профориентация» (8-11 классы)
Спортивно-оздоровительное- программы «Здоровей-ка» (1-4 классы), школьного спортивного клуба «КомПАС» (5-11 классы)
Классное руководство: 

У классных руководителей есть документация: план воспитательной работы, протоколы родительских собраний, тетради индивидуальных консультаций, план работы с детьми «группы риска». 
С классными руководителями проведены: 
· Круглый стол «Деятельность классного руководителя по созданию благоприятного психологического климата» (протокол № 1 0т 05.09.2022г.)

· Семинар-практикум «Работа классного руководителя по социально-педагогическому сопровождению школьников, стоящих на ВШУ, СОП, ПДН (протокол № 2 от 05.12.2022г)

· Педагогический совет «Воспитательные аспекты в рамках ФГОС №3.

Классные руководители прошли курсовое обучение по программе «Программирование воспитания в образовательной организации» (4), «Психолого-педагогическое сопровождение системы воспитательной деятельности классных руководителей» (2 )

Существенным недостатком в работе классных руководителей является их нежелание участвовать в конкурсах творческого характера, педагогического мастерства, несвоевременная сдача отчетности.

Таким образом, задачей на следующий учебный год является координация деятельности классных руководителей в организации воспитательной работы в классных коллективах и воспитательной деятельности лицея.
Самоуправление работает школьное самоуправление «Союз лицеистов». Активистами ШУС проведены: рейды по 5-11 классам (внешний вид, наличие второй обуви), праздники, посвященные Дню знаний, Дню матери, Дню учителя, Новогодние представления.  Проведены выборы президента. Активисты ШУС - организаторы «Делового понедельника», открытия «Года педагога и наставника», «Дня самоуправления», квест-игры для младших школьников, игровых программ для пришкольного лагеря, мероприятия «Ночь в лицее». На базе лицея открыта первичная организация «Движение Первых».
Проблемное поле: 

1. Не все ученики носят школьную форму.
2. Низкий уровень развития самоуправления.

Пути преодоления недостатков:

1. Найти правовые документы, которые освещают вопрос школьной формы, обсудить их вместе с учениками 
2. Активизировать работу ШУС через тесное сотрудничество с классными коллективами.
3. Воспитывать самостоятельность и инициативность у учащихся, привлекать большее их число для активного участия в самоуправлении.

Традиционные школьные дела:
Воспитательная работа организована по направлению гражданско-патриотическое воспитание.  Проведены: в рамках празднования Великой Победы реализован план работы «Я-гражданин России»: ученики лицея приняли участие в республиканских и российских  конкурсах, акциях «Георгиевская лента», «Верни имя герою»,«День неизвестного солдата»,  «Письмо солдату», «День единых действий», «память сильнее времени», «Окна Победы», «Диктант Победы», «Сад Памяти». Проведены уроки мужества: «Великая Отечественная война», «Без срока давности», «Г.К.Жуков-маршал Победы», «Дни героев Отечества», «Дни воинской славы», «Сталинград».. По плану работы «Российского движения школьников» ученики лицея приняли участие в республиканских акциях и  конкурсах проектов. 
 Юнармейцы лицея приняли участие в акциях «Сердце защитника» (написание писем добровольцам СВО), «Книги Донбассу», «Своих не бросаем» (сбор гуманитарной помощи мобилизованным, «Доброта в ладошке», несли Вахту Памяти у Вечного Огня, участники Парада Победы, юнармейского слета. Спартакиады, акции по обмену книгами со школой 15. Игры «Зарница».  Юнармейца награждены медалями «За заслугами в юнармейском движении». Куратор отряда Ильин И.А. награжден благодарственным письмом военкома.
 Положительные результаты:
1.      Гражданско-патриотическому воспитанию уделяется достаточно внимания.

2. Учащиеся лицея принимают участие практически во всех школьных, муниципальных, республиканских  мероприятиях данного направления.

3. Деятельность охватывает учащихся разных возрастов и выражается в разнообразных формах.

Проблемное поле: Снижается количество участников конкурсов республиканского уровня
Рекомендации:

1.
Продолжить работу по гражданско – патриотическому воспитанию в следующем учебном году.

2.
Сохранить и повысить уровень вовлечённости учащихся в мероприятия патриотической направленности.
По духовно-нравственному направлению проведены  единые классные часы «День народного единства», «Моя Россия», «Мы вместе», праздники «Навруз», «Масленица», акции «Спасибо за жизнь».
Реализован план работы по Пушкинскому календарю: фестиваль «Болдинская осень», Пушкинские уроки, НПК «Пушкинский патент», «День русского языка», «Мисс Натали», «день памяти поэта», «День рождения Пушкина».  Проведены экскурсии в музеи, выставочные залы г. Казани, г. Йошкар-Олы. Школьники приняли участие в муниципальных  конкурсах «Мы дружбою своей сильны», «Мы за дружбу народов», «Безберге». Приняли участие в фестивале русской культуры «Пушкинфест». Миннулина Чулпан в составе делегации ЗМР РТ посетила Государственную Думу РФ в качестве победителя Республиканской НПК «История страны через историю семьи».
Положительные результаты:
1. Толерантное отношение друг к другу.

2. Хороший уровень проведения общешкольных мероприятий способствует принятию норм и правил поведения в обществе большинством учащихся.

Проблемное поле:

1.
Наблюдается недостаточная  сформированность нравственных  и духовных качеств у определённой группы учащихся (6,8 классы).  

Возможные пути преодоления недостатков:

1.      Классным руководителям необходимо активизировать работу по сформированности нравственных  и духовных качеств учащихся через классные часы и другие активные формы внеклассных мероприятий.
Интеллектуальное направление. Для школьников проведены праздники «Посвящение в первоклассники», «Первоклассник года», «Посвящение в пятиклассники», юнармейский брейн-ринг. Акции «Подари книгу школе»  объединила всех учеников лицея. 
Возможные пути преодоления недостатков:
Классным руководителям уделять больше внимания различным видам интеллектуальной деятельности, занимательным  предметным  играм, которые помогли бы вызвать интерес к учёбе, активизировать творческую деятельность учащихся.

Формирование культуры здоровья. В лицее  создан школьный спортивный клуб «Компас», школьная волейбольная лига, в которых зарегистрированы учащиеся 7-11 классов.  Ученики приняли участие в акциях ««Фестивале ГТО», всероссийских конкурсах «Мы за ЗОЖ», «Футбол в школе», спортивных соревнованиях «Кросс Нации», «Лыжня России», «Легкоатлитический кросс». Большая работа в лицее с учениками 8- 10 классов ведется по профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения: проведен цикл бесед для учащихся 7-9 классов с привлечением специалиста наркоконтроля, волонтеров Зеленодольского медицинского училища на темы «Снюсы, вейбы, кальяны: опасность для подростков», «Профилактика СПИД», «Административная и уголовная ответственность подростков на незаконное употребление наркосодержащих препаратов». Ребята отряда «Самостоятельные дети» республиканского антинаркотического проекта стали организаторами акций «Будь готов, скажи, нет», «Красная лента»,»Сообщи, где торгуют смертью»
Мероприятия, посвященные Всемирному Дню здоровья, включили лекции о ЗОЖ, викторины, спортивные соревнования.
Лицеисты вошли в движение «Волонтеры-медики», активно  проводят игры «Рыцари иммунитета», «Доктор Некурин».  
Положительный результат:
1. Работа в данном направлении ведётся системно.

2. Наблюдаются стабильные результаты и небольшой рост спортивных достижений.

3. Учащиеся школы принимают участие в школьных, муниципальных мероприятиях данного направления.

4. Увеличилось  количество спортивных секций и количество занимающихся по сравнению с прошлым годом за счет создания школьного спортивного клуба и школьной волейбольной лиги.

Проблемное поле:
Недостаточное материально-техническое обеспечение для полноценного развития спортивно - массового воспитания
Лицей как Центр экологического образования и воспитания реализует программу «ЭКО». Юные экологи лицея  приняли участие в акциях и конкурсах  «Кормушка», «Я и Красная книга», «/Эколята сохраняют природу», «Королева Осень», «Зеленая Россия», «Сбор батареек», «Сдай макулатуру-спаси дерево», в играх «Путешествие в царство природы», «Экология для любознательных». В экологическом образовании и просвещении наши партнеры- заказник «Свияжский», Волжско-Камский заповедник, Центр биологического разнообразия при Кабинете министров РТ.  Лицей стал участником республиканского конкурса «Эколидер». Курячая Алина –участница республиканской смены «Эковолна» в рамках движения «Будет чисто». Традиционны праздники «День экологических знаний», «День птиц», «Марш парков», «День Земли», «Каждому скворцу-по дворцу»  
Профилактика правонарушений, асоциальных проявлений
Педагогическим коллективом лицея совместно с инспекторами ОПДН в течение года проводилась профилактическая работа, направленная на предупреждение правонарушений и общественно-опасных деяний среди учащихся, давались рекомендации родителям по усилению контроля над детьми, разъяснялась ответственность за совершение преступлений. Проведен день правовых знаний, Месячник по правовым знаниям и профилактике правонарушений (с 9.11 по 9.12.2022 года) Ежемесячно проводились заседания Совета профилактики с присутствием инспектора ОПДН, муниципального инспектора, социального педагога, психолога, администрации лицея Работает отряд профилактики «Альтаир» на базе 9-11 классов.  Проводятся профилактические беседы о правилах поведения в обществе и об ответственности за их нарушения. На учете на конец 2022г. в ПДН стоит 6 школьников, на ВШУ-37 (в 2021-2022 г.г. -3/17, 2019-2020 гг.-2/11, в 2018-2019гг.-3/12 соответственно) Приняты меры административного воздействия к ученикам, стоящим на учете, проводились рейды по неблагополучным семьям. Классными руководителями были определены конкретные задачи воспитания «трудных» учащихся, составлены индивидуальные планы работы с ними, систематически велись тетради с регистрацией консультаций, в которых отражались как отрицательные, так и положительные моменты в поведении учащихся. 

В целях профилактики суицидального, деструктивного, девтантного поведения в лицее с 17 по 24 октября, с 17 по 23 апреля  проведены недели психологии, в рамках которых- занятия с элементами тренинга, мастер-классы, занятия в сенсорной комнате, направленные на создание комфортной эмоциональной среды школьников. 

В республиканской конкурсе «Безопасная школа» лицей признан победителем.
Положительный   результат:
1. Профилактической работе с подростками асоциального поведения в лицее уделяется достаточное внимание.

2.  Активизировалось выявление детей «группы риска» по классам и своевременное проведение профилактической работы, как с учащимися, так и родителями.

Проблемное поле:
1.Снижается уровень ответственности родителей за воспитание детей.
Рекомендации:
1. Классным руководителям усилить контроль  за  учащимися, склонными к правонарушениям, за семьями, находящимися в сложной жизненной ситуации, своевременное информирование администрации лицея о проблемных ситуациях.

2. Усилить контроль за работой  классных руководителей по профилактической работе с учащимися асоциального поведения.
Безопасность

В тесном сотрудничестве с инспекторами ГИБДД  Мироновым Д.А., Леонтьевой Ю.И. ведется работа по профилактике дорожно-транспортного травматизма. За этот  учебный год задержаний по нарушению ПДД  - 1 (3 в прошлом году). Активно работает отряд ЮИД, которым руководит  Киселева Т.Е.  Есть схема безопасного маршрута в школу. Для учащихся 1-6 классов были организованы встречи, беседы с сотрудниками ГИБДД. В рамках Месячника «Внимание-дети» проведены викторины с изучением знаков дорожного движения. С 1 по 9 сентября проведен Месячник безопасности, в рамках которого проведены Уроки безопасности, лекторий о правилах безопасного поведения. Юидовцы приняли участие в конкурсе «Безопасное колесо», «Внимание! Велосипелы». Стали участниками показа агитбригад на юбилейном мероприятии ЮИД. Лицеисты –участник  велозабега «Мы за безопасные дороги».  Во вкладке «Безопасность дорожного движения» на школьном сайте содержится большой познавательны материал для родителей и учащихся лицея с ссылкой на сайт «Саклы». Во всех классах проводится инструктажи о правилах поведения в период каникул с подписью учащихся в классных журналах инструктажа. Для младших школьников сотрудниками ГИБДД организован просмотр театральной постановки по ПДД театра «Клаксон»
Сотрудниками МЧС проведен цикл профилактических бесед о безопасном поведении на воде, на железной дороге, при пожарах. Ученики лицея стали участниками молодежного форума «Безопасный интернет»
Результат: Работа по  культуре безопасности поведения носит системный характер.

Работа с родителями

В течение года ведется работа с родителями, цель которой – дать психолого- педагогические знания  родителям, консультации классных руководителей, психолога, по социальным вопросам, вопросам педагогической коррекции, складывающихся отношений между детьми и взрослыми в отдельных семьях, индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах воспитания детей, по профилактике жестокого обращения с детьми, употребления ПАВ, безнадзорности и правонарушений, сохранению и укреплению здоровья. Дан старт работе  «Школа осознанного родительства».  Родительский комитет участвует в жизнедеятельности лицея. Председатель родительского комитета Хазиева И.М. является членом Республиканского Совета родителей при Министерстве образования и науки Республики Татарстан. Наши родители – активные участники интересных родительских собраний, вебинаров, организованных МОиН РТ и Национальной родительской ассоциацией на платформе ЗУМ, включены в работу республиканской программы  «Открытый класс», муниципального конкурса «Секреты дружного класса» (3 место). На родительских собраниях рассматриваемые вопросы: ответственность родителей за детей, профилактика правонарушений,  антикоррупционная деятельность лицея, антитеррористическая защищенность, правила внутреннего распорядка, итоги обученности по триместрам, безопасное поведение учащихся в каникулярное время. После долгого перерыва возобновил свою работу Совет отцов.
Рекомендации: Привлекать родителей к внеклассной деятельности.
Детские объединения: дополнительное образование  охватывает учащихся с 1 по 11 класс с охватом  86%,  что на 6 % больше по сравнению с прошлым годом.
В лицее функционируют кружки театр-студия, английский театр, вокал, хореография, экологический кружок, лёгкая атлетика, волейбол, баскетбол, математические объединения, объединения «Финансовая грамотность»,  «Семьеведение», три музея, военно-патриотические объединения, Однако,  потребность родителей и учащихся в дополнительном образовании не удовлетворена.  Согласно опросу родители желают видеть кружки информационной и технической направленности. Многие учащиеся (58 %) посещают кружки и спортивные секции города. 

Социальное партнерство Социальные  партнеры  -завод им. Серго, завод им.Горького,  ЗМЗ, ФУ, КАИ, заказник «Свияжский», Волжско-Камский заповедник, Центр биологического разнообразия при Кабинете министров РТ.

Лицеисты – участники многих мероприятий, проводимых МБОУДОД «Центр творчества», МБОУДОД «Центр внешкольной работы». Библиотека «Алые паруса», библиотека им. Шафигуллина –помощники  в организации классных тематических часов.
Проект «Пушкинская карта» реализуется совместно с художественной галереей, музеем историко-культурного наследия, Центром культуры и национального творчества, ДК им.Горького, музыкальным театром.
Модуль «Школьные медиа» (без начального блока) В лицее активно работает СММ-студия, детская типография. Издается газета «В Яблочко».
Вывод: 
1. Создана творческая атмосфера, права участников образовательного процесса не нарушаются, постоянно ведется профилактическая работа с учащимися, состоящими на учете, слабоуспевающими, попадающими в трудную жизненную ситуацию. 

2. Количество участия в конкурсах различного уровня не снижается

	год
	Кол-во муниципа-льных конкурсов
	Кол-во республи-канских конкурсов
	Кол-во россий-ских конкурсов
	Количество междуна-родных конкурсов
	итого

	2018-2019
	31
	13
	20
	6
	70

	2019-2020
	41
	26
	8
	4
	79

	2020-2021
	44
	27
	10
	2
	83

	2021-2022
	45
	28
	12
	2
	87

	2022-2023 
	52
	19
	27
	7
	105


Анализ воспитательной работы за год в целом позволяет выделить и ряд проблем, осложняющих организацию воспитательной работы:
1. Работать над повышением активности школьников в конкурсах различного уровня 

2. Развивать активность и самостоятельность ученического самоуправления. 
3. Стимулировать работу классных руководителей к обмену передовым педагогическим опытом, внедрению в практику новых педагогических технологий.

4. Совершенствование системы семейного воспитания.
Приложение 1

Участие в конкурсах в 2022-2023 учебном году

Муниципальные конкурсы (52): 
«Мы дружбою своей сильны» (1,3 место), «Мы за дружбу народов» (1место), «День народного единства» (3 место), «Первоклассник года», «Кросс наций» (1,3место), «Юнармейский брейнг-ринг» (1 место), «Легкоатлетическая эстафета» (1 место), «Королева Осень» (1-3 места), на лучшее знание государственной символики России и Татарстана (1 место), «КЭС-баскет» (1 место), «Как хорошо уметь читать» (1 место), «Мое семья-мое богатство» (2 место), «Минувших дней былая слава» (2,3 место), «Я рисую будущее» (1 место), «Соревнования по волейболу» (2 место), «Соревнования по пионерболу» (1 место), «Турнир по мини-футболу» (1 место), «Зеленый марафон» (1 место), «Полицейский дядя Степа» (1 место), «Поющий май» (1 место), «Боевой десант» (2 место), «Живая классика» (1 место), конкурс экологических рисунков (1 место), «Футбольная лига 2-3 классы» (1 место), «Футбольная лига 6 классы» (1,3 место), «Один армейский день» (3 место), «Сыны отечества» (1 место), «Актив года», «Секреты дружного класса» (3 место), «Новогодние окна», «Масленица», «Конкурс английских театров» (1 место), «Территория закона» (1 место), «Экомарафон», «Весна Победы» (1,2 место), «Папа может» (1,2 место), «Подвигу жить» (1 место), «Город мастеров» (1 место), «Мирас» (1 место), «В объективе-дети» (1,3 место), «Замечательный вожатый», «Моя инициатива» (1 место), «Парламентский урок» (2,3 место), «Зимние забавы» (3 место), «Брейн-ринг ко Дню народного единства» (2 место), «Голос Земли» (2 место), «Сохраним природу Татарстана»,  «Традиции моей семьи» (2 место), «Без берге» (1 место), «Мы против террора!»,  «Готов к труду и обороне».   
Республиканские  конкурсы (19): «Наблюдаем и охраняем природу вместе» (1 место), «Вместе ярче» (1 место), «КЭС-баскет» (3 место), «История страны через историю семьи» (1 место), экологический форум (2 место), «Живая классика» (3 место), «Галактика информационной безопасности» (3 место), «Есть в марте день особый» (3 место), НПК «Духовное наследие» (1 место), «Конкурс английских театров», «Профессионалы РТ» (3 место), «Онегинские чтения» (1 место), «Я выбираю село» (1 место), «Здравствуй. Школьный театр» (3 место), «Сердцем прикоснись к подвигу» (1 место), «Фото без границ», «Хлопушка-елка-мандарин» (1 место), «Традиции и ценности культур народов России», «Без берге»
Всероссийские конкурсы (27): «Дед Мороз-красный нос» (1 место), «Звездная карусель» (лауреат), «Экология планеты» (1 место), «Возрождение нации» (1 место), «Татары, прославившие свой народ» (1 место), «Герои книжек Агнии Барто» (2 место), «Чудесный день весны» (1 место), «Новый год: обычаи и традиции» (2 место), «Эколята», «Пасха в красках», «Книга – окно в мир» (лауреат), «Жили – были карандаши» (1 место), «Этих дней не смолкнет слава» (1 место), «День победы глазами детей» (1 место), «Цветочная фантазия», «Скоро каникулы» (1 место), «Бескрайний космос» (1 место) «Любимая книга детства» (1 место), «Я рисую неживую Весну» (1 место), «На моей картинке Зимушка-зима» (2 место), «Служу Родине моей» (2 место), «Волшебный бисер» (1 место), «Забавный пингвин» (1 место), «Звездный мост» (1-3 место), «Творим и радуем» (1 место) , «Моя страна в образах и символах» (1 место), «Серпантин искусств» (1 место)
Международные конкурсы (7): «Волшебный мир сказок», «Мартовские коты» (1 место), «Космос: прошлое, настоящее, будущее» (2 место), «Времена года – 2022/2023» (2 место), «Я – Иллюстратор-2023», «7Я -2023» (3 место), «Россия – Африка» 

Профессиональные конкурсы 

Муниципальный конкурс «Лучший общественный воспитатель»,  Раскатова Н.Ю., (3 место)
Муниципальный конкурс «Воспитать человека», Малыгина А.С. (1 место)

Муниципальный конкурс «Сердце отдаю детям», Ильин И.А., (1 место)
Республиканский конкурса «Безопасная школа»,  Руппель О.А.(1  место)

Всероссийский конкурс «Руководитель года», Игнатьев И.С. (2 место)
Республиканский конкурс методических разработок  «Яшел белем» («Будет чисто»), Сафина Г.А.
Педагоги лицея приняли участие в слете «Ваш выбор»
 

