ФГБОУ ВПО «КНИТУ» объявляет конкурсный отбор интеллектуально одаренных школьников Республики Татарстан в Лицей - интернат для  одаренных детей с углубленным изучением химии   (пос. Ореховка Зеленодольского района Республики Татарстан).

К участию в конкурсе приглашаются выпускники 7 –х,  8-х и 9-х классов, желающие изучать химию на углубленном уровне, а также получить расширенную подготовку по математике, физике, биологии в целях профессиональной подготовки и самоопределения. 
Цель конкурса - повышение доступности, эффективности и качества образования с учетом индивидуальных особенностей, склонностей и способностей обучающихся.

 К отборочным испытаниям допускаются учащиеся, предоставившие:

-заявление – анкету ( в письменном  виде или  на электронном носителе)

- копию свидетельства о рождении;

-копию медицинской карты;

-копии дипломов, сертификатов, наград,  иных документов, подтверждающих высокую результативность участия в различных интеллектуальных конкурсах.
Документы  могут быть представлены в электронной форме, по адресам:fdp@kstu.ru lvo@kstu.ru, почтой по адресу: 420015 г. Казань, ул. Карла Маркса, д.68, факультет довузовской подготовки или нарочно, по адресу: г. Казань, ул. Карла Маркса, д.68, кабинет 206.

Срок подачи документов: 16 февраля -2 марта 2013 г.
 Конкурс проводится в 3 этапа:

 Дистанционный этап проводится в режиме он-лайн тестирования:

Для учащихся, завершивших обучение в  8 – 9 классе -  по химии, физике, математике, русскому языку; для учащихся, завершивших обучение в 7 классе – по математике, физике и русскому языку.  Сроки проведения:  3 - 6 марта 2013 г

.Тесты дистанционного этапа отборочного конкурса будут размещены на сайте Казанского национального исследовательского технологического университета : www/kstu/ru в разделе «Абитуриенту». 
К участию  во втором этапе конкурса допускаются школьники, успешно преодолевшие пороговый минимум, определяемый отборочной комиссией по каждому предмету и для каждой категории конкурсантов.
Очный этап  проводится в режиме предметной олимпиады: для учащихся, завершивших  обучение в 8 и 9 классе - по химии и математике; для учащихся, завершивших обучение в 7 классе – по физике и математике.  Сроки проведения: 13 -14 марта 2013 г.

Завершающий этап отборочных испытаний – собеседование с отборочной комиссией. Сроки проведения: 19 -22  марта 2013 г.

К завершающему этапу отборочных испытаний допускаются конкурсанты, показавшие высокие результаты на первом и втором этапах конкурсного отбора. 
23 марта 2013 года – обнародование списков учащихся, рекомендованных к зачислению в лицей – интернат.

Для обеспечения объективности конкурсного отбора создается конфликтная комиссия, в которую в письменном форме подается апелляция о нарушении установленного порядка проведения отборочных испытаний или несогласии с результатами. Сроки подачи апелляции: 23 - 25 марта  2013 года.
 Обучающиеся или  родители (законные представители) вправе присутствовать при рассмотрении апелляции.

Все вопросы, связанные с набором в специализированные классы, 
можно адресовать директору лицея-интерната 
Современная система образования России направлена на личностно-ориентированные и развивающие образовательные технологии, изменение отношения к учащимся, проявляющим неординарные способности. Все это  вызывает необходимость создания специализированных учебных заведений для выявления, обучения и развития одаренных детей.

С этой целью на основании распоряжения …….создается Лицей - интернат для интеллектуально одаренных детей по химии в составе ФГБОУ ВПО «КНИТУ».

Лицей - интернат для интеллектуально одаренных детей по химии - это особый тип специализированного инновационного образовательного учреждения, предоставляющий школьникам Республики Татарстан возможность для получения широкого образования инженерно-технической направленности, реализации индивидуальных творческих запросов, способствует овладению навыками научной работы и осуществляет общеобразовательную допрофессиональную подготовку в ФГБОУ ВПО «КНИТУ».

Цель создания лицея – формирование инженерной элиты Республики Татарстан.

Образовательные программы Лицея предусматривают интеграцию основного и дополнительного образования, обеспечивая работу лицея в режиме «школьного полного дня».

Проживание в комнатах по 2 человека, организовано 5-разовое сбалансированное питание. В интернате работают опытные педагоги первой и высшей квалификационной категории, созданы все условия для обеспечения безопасности проживающих.
Каждому учащемуся будет предложен индивидуальный учебный план, который позволит выбрать, помимо химии, другие профильные предметы (математику, физику, биологию). Учебный план включает дополнительно 10 часов внеурочных занятий, позволяющих организовать проектную и научно-экспериментальную деятельность, работу в научном обществе, индивидуальные консультации.  

К работе с учащимися будут привлечены не только лучшие учителя и педагоги лицея-интерната, но и доценты, профессора ФБОУ ВПО « КНИТУ»  и других ведущих вузов России. Под их руководством учащиеся смогут овладеть современными методами проектной и научно-исследовательской деятельности.

Обучение в специализированном Лицее подготовит обучающихся к осознанному выбору будущей специальности и подготовит к поступлению в ФБОУ ВПО « КНИТУ»  и другие ВУЗы естественно-научного профиля.

Лицей-интернат имеет хорошие условия для организации обучения в свете современных требований. Это хорошо оснащённые современные учебные классы с мультимедийным оборудованем, кабинеты информатики, специализированные кабинеты химии (3D лаборатории для имитации химических процессов), биологии,  математики, физики, русского языка, актовый  и спортивный залы, тренажерные залы,  современная библиотека с выходом в Интернет и регистрацией в электронных профильных периодических изданий; цифровая типография, цифровая учебная телестудия; введение системы управления обучением LMS (leaning management system). А также зоны свободного доступа к сети Интернет во всех учебных аудиториях и в общежитии, мультимедийное оснащение библиотеки, актового зала, обеспечение личными ноутбуками всех учащихся. 

Центр дополнительного образования лицея предлагает учащимся большой выбор студий (ИЗО, вокал, хор, хореография, танцы), спортивных секций (баскетбол, волейбол, фехтование, теннис, вольная борьба, лыжи, плавание), клубов по интересам.  На территории Лицея имеется бассейн. В лицее имеется медицинский блок. Столовая лицея оборудована на 225 посадочных мест и  работает ежедневно с 7.00 до 19.00. Большое внимание уделяется службе безопасности: установлена система видеонаблюдения, электронный вход во всех корпусах, работают профессиональные охранники. В лицее активно работает электронный дневник. С помощью электронных дневников родители следят за успеваемостью ребенка: за его расписанием занятий, домашними заданиями, оценками, прогулами. Лицеисты всегда имеют под рукой расписание и домашнее задание, а также возможность посмотреть статистику и рейтинги своих оценок по неделям, месяцам или годам.
