Публичный отчёт председателя первичной профсоюзной организации

МБОУ «Раифская  СОШ ЗМР РТ» о проделанной работе за 2022 год
Первичная профсоюзная организация сегодня – это   единственная организация,    которая защищает  трудовые  права  работников,  добивается  выполнения  социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Задача по сплочению коллектива – одна из главных задач профсоюзного комитета. Мы хотим, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого   сотрудника, помогал решать проблемы,  радовался  и  огорчался вместе  с  ними.  Работа профсоюзного комитета за отчётный период велась в соответствии с основными направлениями деятельности школы.  
      В своей деятельности наша первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством, нормативными актами. 

  Основными целями профсоюза является представительство и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза.  

На сегодняшний день первичная профсоюзная организация насчитывает 29 человека, что составляет 100% от всего коллектива. Работа по привлечению новых сотрудников к профсоюзному членству проводится регулярно. 
Вся работа профсоюзного комитета проводится в тесном сотрудничестве с администрацией учреждения: взаимоподдержка и взаимовыручка определяют стиль взаимоотношений между руководителем и профсоюзным комитетом.  

Ежегодно, в начале учебного года, на первом заседании ПК составляется и утверждается план работы на новый учебный год, определяются ответственные за проведение запланированных мероприятий, даты заседаний ПК.  

Работа профсоюзной организации ведется по следующим направлениям: 

- учёт и сохранность документов первичной профсоюзной организации в течение отчётного периода; 

- решение уставных задач профсоюза по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза; 

- участие в составлении графиков отпусков, осуществление контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда; 

- организация приёма 
в 
профсоюз 
работников учреждения; 

- проверка соглашений по охране труда; 

- контроль прохождения сотрудниками медицинского осмотра; 

- контроль выполнения коллективного договора; 

- контроль за выплатой пособия по временной нетрудоспособности.

За отчетный период на заседаниях профсоюзного комитета рассматривались вопросы: 

- план работы на новый календарный год, 

- оказание материальной помощи членам профсоюза, проведение культурно – массовых мероприятий, соблюдение правил охраны труда, 

- коллективный договор и его выполнение, 

-вопросы заработной платы работникам, выплаты компенсационного и стимулирующего характера,

- оздоровление членов профсоюза,

- чествование юбиляров и проводы ветеранов на заслуженный отдых.

Члены профсоюзного комитета входят в состав комиссий: 

- По распределению стимулирующих выплат 

- По решению конфликтных ситуаций и споров 

- По охране труда  

-Контрольно -ревизионная 

Члены профсоюзного комитета:

1. Губайдуллина Татьяна Валентиновна

2. Зайцева Валентина Павловна

3. Зиатдинова Зухря Рифкатовна

Члены контрольно-ревизионной комисси:

1. Нигмятзянова Зульфия Магсумовна

2. Нуретдинова Люция Шакирзяновна

3. Сагдиева Эльмира Искандеровна

Председатель ППО  

Зиатдинова Зухря Рифкатовна

Председатель КРК

1. Нигмятзянова Зульфия Магсумовна

Профсоюзный комитет осуществляет контроль над соблюдением трудового законодательства по вопросам приема и увольнения.  

Финансовая работа в нашей первичной профсоюзной организации проводится в соответствии с Уставом профсоюза. 

Вся профсоюзная информация доступна каждому работнику. Помощником в информировании членов профсоюзной организации является профсоюзный уголок, здесь можно познакомиться с информацией профсоюзной организации работников образования города, материалами периодической печати «Мой профсоюз», поступившими документами.  

В дальнейшем профсоюзный комитет ставит такие задачи, как: 

- продолжать привлекать в профсоюзную организацию новых членов профсоюза; 

- продолжать работу по объединению усилий и координации действий профсоюзной организации по защите социально-трудовых, 

профессиональных прав и интересов членов профсоюза; 

- проявлять настойчивость в защите прав членов профсоюза за здоровье и безопасные условия труда; 

- способствовать сплочению коллектива, способствовать развитию взаимоуважения, взаимовыручки и взаимопомощи в коллективе; 

       - усилить работу по сбору документов на получение выплат на санаторно-курортное лечение. 

Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам . Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников.

Председатель профсоюзной организации доводит до сведения коллектива и  заведующей   постановления вышестоящей профсоюзной организации.

В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников  (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда,  вопросы проведения аттестации и др.).

Сегодня все  педагоги  , независимо от принадлежности к профсоюзу, пользуются социальными льготами по оплате коммунальных услуг,

 Я  как председатель принимала участие в работе аттестационной комиссии по проведению аттестации  и премировании педагогов.

II. Организационная работа
Проведена сверка членов профсоюза в марте  текущего года.

        За отчетный период на заседаниях профкома обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда,

Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией  , решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.

 Работа профсоюзной организации заключается в основном в представлении интересов трудящихся на всех видах совещаний, собраний, разработки и утверждении «Коллективного договора»

В течение года  участвовала  в заседаниях комиссии по распределению стимулирующих выплат, премировании  педагогов .

 Производится регистрация документов (заявлений о вступлении, и т.д.)

 В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности используются:

сайт профсоюзной организации;

информационный стенд профкома .

Информационный стенд профкома работников знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации.

Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте: встречи, собрания.

Профком  проводит  работу по сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз новых членов.

Финансовая работа. III

Доброй традицией становится поздравление работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами.

В 2022 году  была премированы :

в связи с 50-летием -1 член профсоюза;

 в связи с 55- летием (размер премии - Одна тысяча рублей) - 2 члена профсоюза;

в связи с 60-летием 5 членов прфсоюза;

На новогодние подарки было ирасходовано - (Шесть рублей)

Приобретены билеты на «Радугу талантов» 4 шт. По  500 рублей.

Материальна помощь оказана 4 членам профсоюза

 Финансовое обеспечение деятельности профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства и бухгалтерского учёта.

Для проведения культурно-массовых, мероприятий  предусматривались средства в сметах доходов и расходов профсоюзного комитета. Распределение средств по статьям расходов утверждалось решением профсоюзного комитета. 
         

IV. Предложения по улучшению работы профсоюзного комитета
        У профсоюзного комитета есть  над чем работать. В перспективе –  новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации культурно-массовой  работы, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях.

         В последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства.

          Каждый член первички уже понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога, работника   детского сада  – престижной.

 Нам предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни коллектива. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.

 Председатель  первичной   профсоюзной  организации  Зиатдинова З.Р.                                                            

