МБОУ «Васильевская кадетская школа №1» ЗМР РТ

Урок русского языка в 5 классе
Кабинет 308

Учитель: Ветлугина Ирина Владимировна. 

Конспект урока обучающего сочинения по картине И.Левитана «Март» 
Тема урока: Улыбкой ясною природа
                     Сквозь сон встречает утро года.
                                                                            (А.С.Пушкин)

Цели:

· Образовательные:
– формировать умение строить текст в определённой композиционной форме;
– систематизировать собранный материал;

– учить определять основную мысль сочинения;

– провести речевую подготовку с целью предупреждения речевых недочётов и грамматических ошибок в сочинениях.

· развивающие: 
– развивать способность внимательного отношения к значению слов и их употреблению в устной и письменной речи;

· воспитательные: 

– воспитывать самостоятельность;

– творческую активность;

– эстетическое восприятие произведений искусства;

– любовь к природе;

– воспитывать чувство красоты, интерес к творчеству, живописи, музыке.
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Оборудование: Репродукция картины И.И.Левитана «Март», словарь С. И. Ожегова.
Ход урока: 
Учитель: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами познакомимся с творчеством И. Левитана и попытаемся написать сочинение – описание по одной из его картин.

Итак, сейчас я расскажу вам о великом «Чародее настроения». Исаак Ильич Левитан, наш великий и неповторимый пейзажист родился 18 августа 1860 года на западной окраине России в небольшой безымянной деревеньке близ железнодорожной станции Кибарты в образованной, интеллигентной, но бедной еврейской семье.  Несмотря на бедность и скудность средств, в доме Левитанов царила добрая и чистая атмосфера, благоприятная для духовного развития детей. Отец сам обучал их грамоте, а в конце 1860-х годов перевез семью в Москву, чтобы дать детям возможность выйти в люди. 
(слайд 1-2)

В 1873 году Исаак решил поступить в Московское училище живописи, ваяния и зодчества. Годы обучения в училище стали для Исаака временем тяжких и мучительных испытаний. Впоследствии, через много лет, уже будучи признанным и любимым, художник писал: "Не надо очень розово представлять себе перспективу изучения живописи. Сколько горя, усилий, трудов и разочарований пока выбился на дорогу".                 Но, все-таки, уже в ранние годы своего учения Исаак Левитан не только верно усвоил уроки учителей, но и сказал заметное слово в русском пейзаже. Его склонность к изображению природы и страстная любовь к ней проявилась уже вскоре после поступления в училище. 
(слайды 3-4)

Некоторые пейзажи Левитана, исполненные или начатые в Бабкине, отличают особая внутренняя гармония, упоение красотой природы. 
В Бабкине был начат и такой признанный шедевр Левитана, как картина Березовая роща (1885-1889), законченная спустя несколько лет в Плесе на Волге. В этом изображении благодатного уголка молодого березового леса все сияет, излучая чувство бодрости, причастности светлой энергии живой жизни. Умело используя выразительные возможности фактуры, художник передает игру солнечных лучей на белых стволах, переливы и модуляции зеленого цвета листвы березок и сочной травы, среди которой виднеются синие искорки цветов.  (слайд 5)


(слайд 6 «Цветущие яблони») Посмотрите, как владеет Левитан красками! Переливающийся сочно-зеленый; белый цвет деревьев поражают наш взгляд на 1 плане. На заднем плане уютный домик, оттененный пастельными, теплыми цветами. А какое ощущение пронизывает нас: спокойствие, радость…

Посмотрите, как изображает Левитан осень (слайды 7,8), зиму (слайд 9)! Посмотрите, на сколько точно передан зимний пейзаж. Светлые тона придают удивительную легкость картине, благодаря чему мы погружаемся в прелесть зимней поры.
А теперь, ребята, внимательно посмотрите на следующую картину. (слайд 10 «Март»)  (Молчаливое рассматривание картины) А я расскажу вам историю ее создания. Начиналась весна, и день стоял солнечный и радостный. Левитан ехал в санях и невесело посматривал по сторонам. “Видно, не придётся сегодня поработать, — подумал он, — слишком светло всё, слишком ярко, как в театре. Как жаль, целый день пропадёт!”               Вдруг в синем небе над его головой закричала лесная птица сойка. Услышав её крик, художник вздрогнул от неожиданности, быстро вскинул голову, и его широкополая шляпа отлетела и свалилась в снег. И тут солнечные лучи брызнули ему в глаза и с непривычки Левитан словно ослеп. Он привстал в санях, замахал руками и тоже вывалился в снег. А лошадка на радостях, что сани стали совсем лёгкими, рванулась вперед, да и припустила рысью. Добежала до дома и встала перед крыльцом, как вкопанная. Лежит Левитан в сугробе, ищет шляпу, а ее-то и нет! Сел он, глаза открыл. С непривычки и смотреть не может, опять зажмурился. Потом протёр глаза, взглянул — и сам себе не поверил. Красота-то, какая! 

Скажите, что изображено на картине?

Ученик: на картине изображена весна.

Учитель: А как вы догадались?  По каким признакам можно определить, что на картине изображена весна?
Ученик: Яркое солнце, высокое голубое небо, капель с крыши дома, подтаявший снег, перемешанный с землей, ветки берез тянутся к небу, к теплым лучам солнышка подставляют свои ветки.

Учитель: Верно, молодцы! А какое впечатление произвел на вас этот пейзаж? 
Ученик: Смотришь на картину и чувствуешь дыхание весны. Хочется прямо сейчас сесть в сани и проехаться по лесной тропинке, ощутить свежесть и чистоту воздуха. Подставить лицо яркому солнышку и насладиться его теплом. 

Учитель: Ребята, давайте посмотрим в словаре, что значит слово пейзаж?

Ученик: 1. вид какой - либо местности. 2 рисунок, картина, изображающие природу, а также описание природы в литературном произведении.
Учитель: правильно! А какой месяц весны изображен на картине?

Ученик: это ранняя весна, месяц март.

Учитель: Итак, давайте посмотрим на картину в целом. Что вы видите?

Ученик: На картине мы видим  запряжённую в сани лошадку, которая  стоит у крыльца деревянного дома, зимняя дорога, оттаивающая от яркого солнца, сугробы снега и деревья.
Учитель: Что вы видите на переднем плане?

Ученик: на переднем плане картины мы видим лошадь около стены дома.(слайд 11)
Учитель: Верно, а попробуйте составить предложения со словами лошадь, дом, стена, крыльцо.

Ученик: У  крыльца тихо стоит усталая,  рыжая лошадка. Она дремлет на солнышке. Мягкий солнечный свет освещает лимонно-желтую стену. Гладкая стена дома залита золотистым светом.(слайд 12)
Учитель: Хорошо! Взгляните на небо. Что вы можете сказать о нём? (слайд 13)
Ученик:  Высокое голубое небо; лазурное, чистое по-настоящему весеннее небо; ясное и безоблачное, кажется, можно разглядеть высоко парящую птицу. 

Учитель:  Хорошо! Запишите словосочетания. Определите, какие словосочетания употреблены в переносном значении?
Солнечный свет.  

Прозрачный воздух.

Голубое, чистое, ликующее, сияющее, прозрачное небо. 

Небо льет солнечные лучи.
Ученик: ликующее небо, небо льет солнечные лучи.

Учитель: А что изображено на заднем плане картины? (слайд 14)
Ученик: на заднем плане картины изображены деревья, а за ними виднеется лес. 

Учитель: А теперь, ребята, попробуйте описать деревья, изображённые на картине. 

Ученик: Деревья стоят недвижно в лесу, стволы их устремлены вверх. 
Учитель: Кто сможет сказать выразительнее? 

Ученик: Отбрасывая на снег лиловые тени, недвижно стоят в лесу деревья, словно купаются в высоком небе; стволы деревьев устремлены вверх; тоненькие гибкие веточки берез переливаются разными цветами; стройные стволы берёз словно светятся, а за ними виднеется тёмная зелень сосен. 

Учитель: Вставьте прилагательные в предложения. (слайд 15)
В … небе переплетаются … веточки берез. Светятся… стволы осинок, а за ними … зелень сосен.
Ученик:  В голубом, прозрачном небе переплетаются хрупкие веточки берез. Светятся стройные стволы осинок, а за ними сочная зелень сосен.

Учитель:  А каким художник изобразил снег? 
Ученик: Снег рыхлый. Он начал таять от весеннего солнца. 

Учитель: Составьте предложение из слов. (слайд 16)

 снег разными рыхлый оттенками переливается ком упадёт снега скоро на подтаял солнце и 
Ученик: Рыхлый снег подтаял на  солнце. Упавший ком снега переливается разными оттенками.

Учитель: Верно.  Скажите, а какие цвета преобладают в картине?
Ученик: желтый, голубой, зеленый, белый.

Учитель: Цветовая гамма картины строится на сочетании трёх цветов: жёлтого, голубого и зелёного с добавлением белого. Жёлтый — на стене дома, на двери, в верхушках деревьев, в коричневой шерсти лошади. Голубой окрашивает весеннее небо, тени от деревьев слева. Зелёный — в хвое сосен. Белый — в изображении снега. Цветовая гамма необычно звучная и выразительная, как гимн весне, обновлению природы. 

Настроение картины, прежде всего, создаётся присутствием солнца. Что вы можете о нём сказать? 

Ученик: Солнце ласково пригревает и отражается на жёлтых стенах деревянного дома, в зелени сосен и голубых тенях деревьев; потоки яркого света делают стену дома золотистой, как янтарь; тёплые лучи весеннего солнца растопили снега; ласковое весеннее солнце льёт на землю свет и тепло. 

Учитель: Хорошо, спасибо. Ребята, наша речь должна быть правильной, образной. Поэтому давайте попробуем выполнить упражнения.

Подберите синонимы к словам.

 Художник – живописец, мастер кисти, пейзажист.

Создает – пишет (но не описывает и не рисует).

Картина – полотно, репродукция.

Блестит – искрится, сияет, сверкает.

Поражает – удивляет, изумляет.
Учитель: Хорошо! 

Определите, в чем ошибка и исправьте ее.
Солнечный свет отражается на снег. (на чем? – на снегу)

Картина полна светом. (чего? – света)

Радоваться теплом. (чему? – теплу)
Полотно показывает о прелести этой поры. (что? – прелесть)
Учитель: Молодец! А теперь, ребята, обратите на тему нашего урока. Как вы думаете, почему А. С. Пушкин называет весну утром года? 

Ученик: Весна – это утро года. Все в природе находится в ожидании своего полного расцвета. Это пробуждение природы ото сна. 

Учитель: Ребята, теперь мы попробуем написать примерный план сочинения. Что мы напишем  вначале сочинения?

Ученик: На картине изображена ранняя весна, природа в марте.

Учитель: Итак, во вступлении мы напишем об авторе, о первом месяце весны.

Запишите, 1. Художник, создавший картину. 
Далее опишем природу, изображенную на картине.

               2. Пейзаж картины. (Манящий лес, мартовский снег)
 После настроение, которое вызывает картина и что способствует его созданию. Таким образом, 

3. Настроение, которое вызывает картина.                                                                                      
  4. Что помогает создать это настроение?                                                                                                                      5. Мое отношение к картине.                                                                                                                   
 А теперь, попробуйте составить устный рассказ по плану.

(ответы 2-3 учеников)

Учитель: Кому что непонятно? Сейчас, представьте, что ваш друг никогда не видел этой картины,  попробуйте описать ему ее. А начать можете так: «Замечательный художник Исаак Левитан известен как автор многих печальных картин. Но в 1895 году в его творчестве появились жизнерадостные картины, одна из которых называется “Март”.                                                                                   На репродукции изображено раннее мартовское утро...»
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