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Воспитательная система

МБОУ «Нурлатская СОШ ЗМР РТ»

Главной  целью  воспитательной работы школы является  следующая: 

формирование социально активной, успешной  личности, сочетающей в себе высокие нравственные качества, деловитость, творческую индивидуальность,  способность быть настоящим гражданином своей страны.

Для реализации этой цели  поставлены   следующие задачи: 
1.Развивать социальную и творческую активность школьников,   обеспечивая их максимальную занятость, создавая совместно с ними эмоционально насыщенную среду. 

 2.Формировать  правовую культуру, атмосферу толерантности и сотрудничества в школе как фактор, снижающий количество  деструктивных конфликтов, преступлений и правонарушений учащихся.

3.Развивать эффективные правовые  механизмы, реально работающие в правовом пространстве школы. 

4. Повышать общественный и личный статус учащихся через работу общешкольного и классного самоуправления, дать детям возможность реального участия в управлении школой.

5.Разработать открытую общешкольную систему социального проектирования,  позволяющую детям быть организаторами собственной деятельности  в  школе  и в социуме.

6.Развивать коммуникативную публичную среду, в которой каждый ребёнок имеет возможность выстраивать свою   индивидуальную  образовательную  траекторию.

7.Создавать условия для повышения уровня профессиональной компетентности классных руководителей, их профессионального роста в соответствии  с расширением  должностных обязанностей.

      Поставленные задачи выполняются.  В школе организована системная работа по развитию социальной активности детей через их участие в акциях и инициативах, таких, как конкурс школьных социальных проектов, участие в районных и республиканских  проектах,  операции «Забота», «Милосердие», «Радость малышам», «Разведка полезных дел».  Все результаты, продвижения, успехи учащихся отражаются  в их портфолио в виде грамот, отзывов, благодарностей.  Учащиеся имеют возможность перед другими презентовать свои успехи,  анализировать: чего я добился, чего достиг, над  чем необходимо работать?  В практику работы школы вошли такие формы, как публичная защита портфолио (личных и коллективных), реферативных,  научно-исследовательских, проектных работ, презентации творческих объединений, социальных акций, инициатив.

            Нарабатываем  следующие формы правового просвещения и правовые механизмы: лекторские группы учащихся, приглашение специалистов, классные часы (правовое просвещение),  работа Совета профилактики, наглядная агитация (стенды с правовыми документами и нормативами), просмотр и обсуждение учебных видеофильмов и художественных фильмов и другие.

           В направлении «Профилактика безнадзорности и правонарушений» школа работает в соответствии с Федеральным законом № 120 от 24.06.1999 года. Для реализации социально-реабилитационной функции разработана система деятельности и выделены приоритетные направления. 

        Особое значение  придаём работе Совета профилактики школы, в состав которого входят заместители директора школы по воспитательной  и учебной работе, специалисты сопровождения, инспектор по  делам несовершеннолетних. Рассматриваются персональные дела учащихся-нарушителей порядка, поведение подростков, состоящих на учёте, неуспевающих, прогуливающих занятия.   В определённые сроки заслушиваются  отчёты классных руководителей о состоянии работы по укреплению дисциплины и профилактике правонарушений в классных коллективах.

     Классные  руководители школы составляют социальный паспорт класса, где выделяют разные категории детей и семей, выявляют школьников, находящихся в трудной жизненной ситуации, - и в соответствии с этим выстраивают свою дальнейшую работу.  Разработан комплексный план совместной деятельности, где предусмотрена пропаганда правовых, психолого-педагогических и медицинских знаний, предупреждение преступлений и правонарушений, профилактика алкоголизма, табакокурения, употребления ПАВ, оказание педагогической и социальной поддержки детям, находящимся в трудной жизненной ситуации. 

     «Проблемные» дети вовлекаются в занятия дополнительным образованием. 

     В целях  профилактики правонарушений  для  школьников от начальной школы до старшеклассников каждую четверть проводятся  тематические линейки.  Кроме того, практикуется  выступление на классных часах и линейках представителей правоохранительных органов (начальника милиции, инспектора ПДН, участкового, инспектора ГИБДД), приглашаются   специалисты-врачи для проведения  видео-лекций о вреде табакокурения и  распития спиртных напитков. 

     Ещё одним важным  направлением работы школы является развитие ученического самоуправления.  Задачи : мотивировать детей, а не делать что-либо за них. В режиме самоуправления учащиеся школы разрабатывают новые правила для учащихся, проводят  кампанию по выборам  в  совет школы, принимают  участие в подготовке и проведении муниципальных и республиканских мероприятий, выпускают стенгазеты, реализуют  собственные проекты.  

      Функционирует орган самоорганизации школьников – объединение Совета старшеклассников - ОСС «Ровесник», (9-11 классы), Детская пионерская организация (ДПО) «Джалиловец», (5-8 классы), «Искрята», (1-4 классы). 

     Важнейшим направлением формирования компетентностей учащихся в школе является система краеведческой работы и музееведение.  Эту деятельность  в течение многих лет возглавляет  школьный клуб «Поиск». В музее постоянно работает группа учащихся-экскурсоводов, которая представляет разнообразные экспозиции (этнографические и военные),  проводит экскурсии.   Клуб  занимается поисковой деятельностью,  работает  с семейными архивами учащихся. Подготовлены  презентации «Война в моей семье», «Военные реликвии моей семьи» и др.

     Важной задачей школы является сохранение и укрепление здоровья учащихся. В 2012 году школа подтвердила серебряный уровень. 

    В школе  работают  группы ОФП (общефизической подготовки), спортивные секции  баскетбола, футбола, хоккея, лыжные гонки,  лёгкая атлетика.   Спортивный зал функционирует на всех переменах и после занятий до позднего вечера. Желающих заниматься множество. В  школе регулярно проводятся Дни здоровья, коллективные сезонные выходы в лес, лыжные прогулки, осенние дневные походы, семейные соревнования «Мама, папа, я – спортивная семья». «Весёлые старты», игра «Зарница». Каждый классный руководитель ежегодно планирует систему классных часов на тему: «Здоровый образ жизни»,  причём   акцент делается  на  темах, наиболее актуальных именно для данного коллектива учащихся. Работа в направлении «Здоровый образ жизни»  строится в соответствии со  школьной   программой «Здоровье».

Внеурочная работа в школе осуществляется по ряду важнейших направлений: воспитание познавательных интересов, гражданско-правовое, патриотическое, трудовое, духовно-нравственное, эстетическое воспитание, а также  реализация программы «Здоровье».     Учащиеся вовлечены в разнообразную творческую деятельность, в занятия дополнительным образованием. 

      Внеурочная деятельность традиционно делится на две части: общешкольные дела и внутриклассная жизнь. Что касается традиционных школьных мероприятий,  то в системе успешно проводятся    в форме КТД большие школьные дела-события: День Учителя, Новогодний карнавал (для трех возрастных групп) и многие другие. Каждое дело коллективно планируется, коллективно готовится и коллективно анализируется. При подготовке и проведении дел активно функционируют  инициативные и творческие группы учащихся, учителей, родителей.     

Мы считаем, что необходимо больше доверять детям, давать им возможность самостоятельно решать проблемы, планировать и проводить школьные  мероприятия в режиме самоорганизации, создавать условия для развития реального ученического самоуправления,  ребята ежегодно выбирают  для себя то дело, которые они будут разрабатывать и организовывать самостоятельно. 
                Внешкольная деятельность – это разнообразные формы сотрудничества с социумом, его учреждениями (совместные спортивные мероприятия, праздники, митинги, акции, проекты, организация каникулярного  отдыха, дополнительного образования   и т.д.).  

     Взаимодействие с родителями в школе носит характер встречного движения, совпадающего по целям и по формам реализации. Основной формой сотрудничества является родительское собрание. Кроме того, контакты происходят по поводу конкретных проблем, организуются «неформальные» консультации. Неравнодушные, заинтересованные родители принимают участие в подготовке и проведении школьных и классных дел, Днях здоровья и походах. 

         В школе давно и достаточно продуктивно работает методическое объединение классных руководителей, деятельность которого  направлена на решение общешкольных задач и   повышение теоретического и научно-методического уровня подготовки педагогов.  В системе проводятся  методические совещания, а также педагогические советы  на темы воспитания, такие, как: «Пути развития самостоятельности и активности школьников»,  «Воспитательная система класса – способ организации жизнедеятельности и воспитания членов классного коллектива», «Толерантность как фактор, влияющий на успешность и успеваемость школьников», «Культура школы как фактор социализации учащихся». Педагогами школы показано значительное количество открытых занятий: уроки, классные часы  и  внеклассные мероприятия, - на которых они продемонстрировали коллегам такие активные формы воспитательной работы, как дискуссии, беседы-размышления, дебаты, тренинги, деловые игры, конкурсы  и т.д. 

Выводы: 

     В  современном мире результаты образования должны быть социально востребованными,  поэтому наша  школа  считает своей миссией формирование   у учащихся новой системы знаний, умений и навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности.  Это  и определяет, в том числе, современное качество содержания образования.
      Воспитательная система школы традиционно создаётся усилиями всех участников образовательного процесса: учителями, детьми, родителями. Очень важными участниками становятся и наши социальные партнёры.  Поэтому мы используем возможности воспитательного пространства, как школы, так и социума, взаимодействуем с  администрацией сельского поселения, центром внешкольной работы  п. Васильево, центром детского творчества г. Зеленодольска,  сельской библиотекой, сельским  клубом, детским садом, амбулаторией, спортивным комплексом «Нурлатский»  и т.

