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                 Засорин, Иван Михайлович
              Ива́н Миха́йлович Засо́рин (8 апреля 1913 — 29 мая 1981)                               —        участник Великой Отечественной войны,  Герой Советского Союза (1945),  командир батареи 525-го лёгкого артиллерийского полка (11-я лёгкая артиллерийская Свирская бригада, 7-я артиллерийская дивизия прорыва, 46-я армия, 2-й Украинский фронт), старший лейтенант.
              Родился 8 апреля 1913 года в деревне Стенино Калужской губернии, ныне Козельского района Калужской области, в крестьянской семье. Русский. 

          Проживал в городе Зеленодольск Татарской АССР (ныне — Республика Татарстан). В 1928 году окончил 7 классов и позже — школу ФЗО (ныне профессиональный лицей № 25) в Зеленодольске по профессии столяра в 1932 году. Работал на заводе «Красный металлист», был членом бюро районного комитета ВЛКСМ. Член ВКП(б)/КПСС с 1937 года. Призван в армию в 1935 году. Служил на Дальнем Востоке в артиллерийской части, был секретарём комсомольской организации части, затем — политруком батареи. Участник боёв с японскими войсками у озера Хасан в 1938 году. 
           Пройдя переподготовку (ускоренные артиллерийские курсы), из политработника превратился в строевого командира, был назначен командиром батареи. Продолжал службу на Дальнем Востоке до лета 1944 года. Во время Великой Отечественной войны в действующей армии — с 1944 года. Начал свою боевую деятельность на Карельском фронте. В дальнейшем сражался на 3-м, 2-м, снова на 3-м Украинских фронтах. На Карельском фронте в июле-августе 1944 года в составе 11-й лёгкой артиллерийской бригады 7-й артиллерийской дивизии прорыва, входившей в состав 7-й армии, принимал участие в Свирско-Петрозаводской наступательной операции. В августе 1944 года И. М.  Засорин в составе 3-го Украинского фронта принимал участие в Ясско-Кишинёвской стратегической наступательной операции, освобождении Молдавии, в боях на территории Румынии. С 6 по 28 октября 1944 года Засорин — на 2-м Украинском фронте в составе 46-й армии принимал участие в Дебреценской наступательной операции и освобождении города Сегед (Венгрия).
        В ноябре-декабре в составе 46-й армии на 2-м Украинском фронте Засорин принимал участие в Будапештской стратегической наступательной операции. Особенно отличился в ходе форсирования Дуная. В ночь на 5 декабря 1944 года вместе с двумя радистами он переправился на правый берег Дуная и, корректируя огонь своей батареи, способствовал занятию и расширению плацдарма и освобождению города Эрчи (Венгрия). Затем вместе со своей 11-й лёгкой артиллерийской бригадой продолжал участвовать в Будапештской операции вплоть до освобождения Будапешта 13 февраля 945 года. В марте-апреле 1945 года в составе 3-го Украинского фронта 7-я артиллерийская дивизия прорыва участвовала в Венской операции и в освобождении многих городов и населённых пунктов Венгрии и Австрии. После окончания войны И. М. Засорин продолжал службу в Советской Армии. С 1955 года майор Иван Засорин — в запасе. Жил в городе Зеленодольск, работал на судостроительном заводе имени Горького.

Умер 29 мая 1981 года.

Дочь — Альбина Ивановна Пенкина.

Награды

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за умелое выполнение боевых задач, героизм и мужество, проявленное при форсировании Дуная, Засорину Ивану Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 8038).

Награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, а также медалями: 20 лет Победы в Великой Отечественной войне, 30 лет Победы в Великой Отечественной войне, 40 лет Победы в Великой Отечественной войне, 30 лет Советской Армии, 50 лет Советской Армии, 60 лет Советской Армии, Ветеран труда, 100 лет со дня рождения Ленина.

Награждён знаками «За участие в боях на озере Хасан», «Ветерану спорта», «40 лет 7 А.Д.П.», «Знак СКВВ».
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Катин, Николай Андреевич
       Ка́тин Никола́й Андре́евич (21 ноября 1924, деревня Ильинское, Зеленодольского района Республики Татарстан — 7 апреля 1945, Кёнигсберг, Восточная Пруссия, Германия)— Герой Советского Союза, старший лейтенант. Член ВКП(б) с марта 1945 года. Участник Великой Отечественной Войны с августа 1943 года.
       Родился в семье русских крестьян в Татарстане. Получил среднее образование. В августе 1943 года попал на фронт. Бой у села Побетен.
         Командир пулемётной роты 68-го стрелкового полка (70-я стрелковая дивизия, 43-я армия, 3-й Белорусский фронт) старший лейтенант Николай Катин с 3 по 4 марта 1945 года отличился в бою за опорный пункт противника у населённого пункта Побетен (ныне поселок Романово Калининградской области).

          Рота Николая Катина получила приказ овладеть высотой — от этого зависел исход наступления. Старший лейтенант выдвинулся с пулемётом вперёд, вклинился в оборону противника. Противник начал контратаковать. Первая атака гитлеровцев захлебнулась — пулемёт бил точными, короткими очередями. За первой контратакой последовали ещё несколько. Расчёт Катина подпускал немцев на 70—80 метров и вёл прицельный огонь. Точные удары пулемётчика заставили отступать силы противника, что позволило ликвидировать значительную часть группировки. В этом бою Николай Катин уничтожил 30 гитлеровских солдат и офицеров.

Штурм Кёнигсберга.
         7 апреля 1945 года в бою за населенный пункт Фридрихсберг (поселок Зелёное города Калининграда) Катин с группой бойцов захватил дом.
        Ворвавшись в сильно укреплённый опорный пункт, она перерезала пути отступления части гарнизона. Но советских бойцов было слишком мало на этом участке, чтобы развить успех. К середине дня положение изменилось. Гитлеровцы окружили несколько домов, где засели наши пулемётчики. В течение трёх часов рота сдерживала их натиск. В живых рядом с Катиным осталось только два солдата. Старший лейтенант поручил им один из пулемётов, а сам отстреливался из второго. Немцы вели непрерывный артиллерийский обстрел дома.

После очередного разрыва пулемёт за спиной командира замолчал — погиб его последний расчёт. Катин был вынужден вести огонь из двух пулемётов одновременно, обстреливая обе стороны улицы. К шестой атаке врага пулеметные ленты кончились.
          К дому почти вплотную подошло самоходное орудие «Фердинанд», которое произвело выстрел в упор по дому.  Использовав две гранаты, Катин уничтожил самоходку. Как только нацисты ворвались дом, Катин бросил гранату себе под ноги.
          Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, старшему лейтенанту Николаю Андреевичу Катину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. После окончания штурма 9 апреля 1945 года, старший лейтенант Катин был похоронен в братской могиле в посёлке Переславское Зеленоградского района Калининградской области.

         В 1985 году в связи с директивой укрупнить все военные захоронения в Зеленоградском районе останки офицера в числе других воинов были извлечены с бывшего кладбища войскового медсанбата в посёлке Волошино. Однако, как выяснилось через 20 лет, перезахоронение было выполнено с грубейшими нарушениями. За полтора месяца работы на месте следопыты отряда «Совесть» обнаружили останки 128 красноармейцев, в том числе Николая Катина. Установили его прах по истлевшим погонам и характеру ранений. Останки воинов, упакованные в полиэтиленовые пакеты, более двух лет находились у руководителя отряда «Совесть» Руслана Химасова, поскольку местные чиновники не могли выделить средств на перезахоронение. Ситуация изменилась только после журналистского расследования, которое предпринял собкор газеты «Известия» в Калининградской области Илья Стулов.

         20 октября 2006 года, в торжественной обстановке, останки 271 воина Великой Отечественной войны, в том числе Героя Советского Союза старшего лейтенанта Николая Катина были перезахоронены на Переславском военно-историческом мемориале под Калининградом.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красной Звезды.
В Калининграде установлен обелиск, а на доме, где погиб Герой, — мемориальная доска. Именем Николая Катина названы улицы в Калининграде и Зеленодольске.
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Хазиев Валий Хазиахметович

09.07.1925 - 16.05.1995

Герой Советского Союза

Даты указов

1.
22.07.1944 
(медаль № 1066)

        Хазиев Валий (Вали) Хазиахметович - стрелок 1126-го стрелкового полка 334-й Витебской ордена Суворова стрелковой дивизии 43-й армии 1-го Прибалтийского фронта, красноармеец.

         Родился 9 июля 1925 года в селе Уют Сабинского района Татарии в крестьянской семье. Татарин. Образование начальное. Работал бригадиром в колхозе.

        В Красной Армии с января 1943 года. Тогда же принял Военную присягу в пулемётном училище на станции Татищево Саратовской области. Но закончить училище ему не пришлось, так как часть курсантов отправили на фронт в район города Великие Луки Псковской области, где располагался штаб 334-й стрелковой дивизии, сформированной в Татарской АССР.

        В действующей армии с июня 1944 года. Участвовал в боях, освобождая Белоруссию. Более десяти раз в составе группы ходил в разведку, успешно доставляя «языков», проявляя при этом мужество и смекалку.

        Стрелок 1126-го стрелкового полка (334-я стрелковая дивизия, 43-я армия, 1-й Прибалтийский фронт) комсомолец красноармеец Валий Хазиев в числе первых 25 июня 1944 года форсировал реку Западная Двина у деревни Гринёво Шумилинского района Витебской области Белоруссии.

         Достигнув берега, занятого противником, красноармеец Хазиев В.Х., скрываясь за кустами, подполз к амбразуре вражеского дзота и противотанковой гранатой заставил замолчать его пулемёт. Так же была уничтожена ещё одна пулеметная точка противника. Вражеская атака захлебнулась, что дало возможность осуществить переправу полку и занять плацдарм. В этом бою на плацдарме славный сын татарского народа был ранен, но не покинул поля боя до полного выполнения боевого задания.

          Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Хазиеву Валию Хазиахметовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1066).

После войны В.Х. Хазиев демобилизован. Жил и до выхода на пенсию работал в городе Зеленодольск Республики Татарстан. Умер 16 мая 1995 года.
Награждён орденами Ленина (1944), Отечественной войны 1-й степени (1985), медалями. Удостоен звания «Почётный гражданин города Витебска».

В 1999 году одной из улиц города Зеленодольска присвоено имя Героя Советского Союза В.Х. Хазиева.
Норкин, Иван Андреевич
              Иван Андреевич Норкин (24 сентября 1919, Сметанино—2002, Зеленодольск (Татарстан)) — орудийный мастер 12-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (40-я армия, 1-й Украинский фронт), младший сержант.

             Родился 24 сентября 1919 года в селе Сметанино ныне Санчурского района Кировской области в семье крестьянина. Русский. Образование начальное. Был шестым ребенком в семье. С десяти лет работал в поле, помогал родителям во всех сельхозработах. После окончания начальной сельской школы, начал работать в колхозе. Семнадцатилетний юноша начал работать на столярно-мебельном комбинате, столярному мастерству научился у отца.

              В 1939 году был призван в Красную Армию. Служил на Дальнем Востоке во 2-й Краснознаменной Дальневосточной Армии в Амурской области. Освоил специальность наводчика орудия, стал артиллеристом как отец и дед, георгиевские кавалеры.

              В ноябре 1942 года в был направлен в действующую армию. В городе Ногинск (Московская область) был зачислен в формирующуюся 8-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию наводчиком орудия. Боевое крещение получил весной 1943 году на Северо-Западном фронте, в районе города Демянска. Затем дивизия, в которой воевал красноармеец Норкин была направлена на Воронежский фронт. По дороге простыл, попал в медсанбат в городе Мичуринск. После выздоровления свою часть не догнал, был зачислен артиллерийским мастером в 12-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк резерва главного командования. С этой частью прошел до конца войны. Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года.

              В ноябре 1943 года 12-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк воевал в составе 40-й армии. 21 ноября артиллеристы заняли оборону на окраине села Новые Озеряны (Коростышевский район Житомирской области Украины). На этом небольшом участке немецкое командование бросило в бой более сотни танков и бронемашин. Во время боя младший сержант Норкин находился на батарее, его помощь как оружейного мастера могла понадобиться в любой момент.

             В критическую минуту боя Норкин заменил погибший расчёт одного из орудий. В одиночку, действуя за весь расчёт, несколько часов вёл огонь по атакующему врагу, уничтожил 3 и подбил 5 фашистских танков, сжёг три автомашины. В следующем бою подбил ещё 1 танк, рассеял и частично уничтожил до взвода гитлеровцев.

            Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм младшему сержанту Норкину Ивану Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3220).

             В составе своей части прошел до конца войны, участвовал в Пражской операции по освобождению города от захватчиков. В 1946 году сержант Норкин был демобилизован.

             Всю свою послевоенную жизнь И. А. Норкин вместе с семьей жил в городе Зеленодольск (Татарстан). Работал на заводе им. Горького, затем с 1952 года и до выхода на пенсию в 1975 году — на заводе им. Серго Орджоникидзе. Активно участвовал в общественной жизни: был избран членом партийного комитета завода, многие годы избирался депутатом горсовета, членом горкома партии, был членом республиканского комитета защиты мира. Он часто встречался с молодежью. Скончался в 2002 году.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, медалями, в том числе «За отвагу».  Именем Героя назван улица в городе Зеленодольске.
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Бендиков Степан Михайлович

25.05.1907 - 06.05.1961

Герой Советского Союза

Даты указов

1.
31.05.1945 
(медаль № 6749)


Бендиков Степан Михайлович - командир 107-го артиллерийского полка (198-я лёгкая артиллерийская бригада, 2-я гвардейская танковая армия, 1-й Белорусский фронт) подполковник. Родился 25 мая 1907 года в селе Высшая Дубечня ныне Вышгородского района Киевской области Украины в семье крестьянина. Украинец. Член ВКП(б) с 1932 года. Образование среднее. Работал на строительстве Турксиба, откуда в 1929 году был призван в ряды РККА. В 1932 году окончил артиллерийское училище. Участвовал в советско-финляндской войне 1939—40 гг.
        С началом Великой Отечественной войны капитан Бендиков на фронте. Воевал в составе 100-й стрелковой дивизии в Заполярье. Был тяжело ранен. С апреля 1942 года на Северном Кавказе. Командуя 92-м и 107-м артиллерийскими полками, освобождал Кубань, Ростов, Донбасс. Форсировал реки Днепр, Вислу, Одер.

        Подполковник Бендиков особо отличился в ходе Берлинской операции. 16 апреля 1945 года огнём полка обеспечил прорыв сильно укреплённой обороны противника на кюстринском плацдарме, затем сопровождал наступающие подразделения, выводя батареи для стрельбы прямой наводкой. 21 апреля 1945 года полк открыл огонь по Берлину.

       Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 6749) Степану Михайловичу Бендикову присвоено 31 мая 1945 года.

         После войны в 1946 году окончил высшую офицерскую артиллерийскую школу. С 1946 полковник Бендиков — в отставке (по состоянию здоровья). Жил в пгт Васильеве Зеленодольского района республики Татарстан. Умер 6 мая 1961 года.

        Награжден орденом Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды, медалями.

Раннее июньское утро 1941 года, воскресный день. Бойцы артиллерийского дивизиона капитана Бендикова в спортивной форме выстроены на плацу. Веселые, улыбающиеся лица участников предстоящих спортивных соревнований... И вдруг — знакомые позывные Москвы, а затем голос диктора: "Сегодня, 22 июня, фашистская Германия, без объявления войны, напала на нашу Родину..."
Капитан Бендиков, получивший закалку в зимних боях 1939—1940 годов, мужественно встретил врага. Его батареи действовали безотказно и в пургу и в жестокие морозы. Противник во «то бы то ни стало пытался выйти к Белому морю, разрезать фронт на две части и закрыть нашим войскам доступ к незамерзающему Мурманскому порту. Батареи Бендикова прикрывали Кандалакшское направление. Временами командир дивизиона переводил орудия на прямую наводку, уничтожая вражескую пехоту. Тяжелое ранение, эвакуация в тыловой госпиталь смутно запомнились Бендикову, зато первый бой летом 1942 года с танками фашистского генерала Клейста, рвавшимися к Грозному, запомнился крепко. Вступив (после госпиталя) в командование 92-м истребительным артиллерийским полком, майор Бендиков в ходе ожесточенных боев на Северном Кавказе обучил своих артиллеристов умению уничтожать фашистские танки с ближней дистанции.

В числе передовых частей Советской Армии артиллеристы Бендикова освобождали Краснодар, Нальчик, Армавир, Ростов-на-Дону.
...Лето 1943 года, возвращение из госпиталя, новое назначение. Жаркие бои разгорелись на Донбассе. Группа армий фельдмаршала Манштейна не хотела покидать этот лакомый кусочек. Началось большое летнее наступление Советской Армии. Наши части на восемьсоткило-метровом фронте вышли к Днепру.

Танковая армия генерала Богданова первой вырвалась к Днепру и командир 107-го артиллерийского полка Бендиков получил задачу обеспечить поддержку частей, форсирующих Днепр. Шли часы, дни и ночи. Подполковник Бендиков не покидал наблюдательного пункта, метким огнем артиллеристы подавляли батареи противника, уничтожали его танки и живую силу. За успешное выполнение задания командования Степан Михайлович был награжден орденом Красного Знамени, а на знамени его полка засверкал орден Кутузова II степени.
...Освобождена Правобережная Украина, бои загремели на берегах Вислы. Снова и снова артиллеристы 107-го полка вступают в поединок с танками и артиллерией врага. Сражение выиграно, плацдарм, которому суждено сыграть решающую роль в битве за Варшаву, завоеван. На знамени полка — орден Богдана Хмельницкого.

Во время прорыва нашими войсками укреплений противника на Кюстринском плацдарме и штурм Зееловских высот особенно проявилось мастерство и мужество наших артиллеристов. Весь свой боевой опыт от Заполярья до Одера вложил в управление большой артиллерийской группой полковник Бендиков.
Огневой шквал артиллерии Бендикова очищал одну высоту за другой и, не давая опомниться противнику, настигал его на новом рубеже. Невзирая на заградительный огонь вражеских батарей, полковник продвигал свои орудия вперед, прокладывая путь нашей пехоте и танкам.

Каждый час боя приносил радость победы. Уничтожено пять зенитных батарей, 11 дзотов, 46 огневых точек, 25 автомашин и более 2000 фашистов, разбито много домов, приспособленных к обороне,— вот ратный труд артиллеристов полковника Бендикова. Путь к Берлину расчищен, Зееловские высоты остались позади. 21 апреля войска 1-го Белорусского фронта завязали бой на окраине Берлина, а через неделю поверженный город капитулировал.
